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בתום חמש שנות פעילות בנעמ"ת חוזרת רותי דקל הביתה. באמתחתה, שפע של חוויות, התנסויות ותוספת נכבדה של ניסיון חיים עשיר.
מחד, חוזרים הביתה – חותכים את המרוץ המטורף של נסיעות עם שחר – ואל תוך הלילה, רדיפה אחר הזמן החסר, געגועים לבילוי משפחתי שקט, לבית הקיבוצי. גם נחתכים מאבקים פוליטיים לא פשוטים. מאידך, מסתיימת תקופה של למידה, הרחבת אופקים משמעותית ומרתקת, מפגשים והיכרויות מעניינים ביותר – התמודדויות, אתגרים, אחריות רבה ועוד – שפע של הצלחות וסיפוק מן העבודה.

* מעגלים שלובים לאורך שנים

מעגל הבית – חברת קיבוץ, אישה צעירה הבונה את משפחתה. התאקלמות בקיבוץ, רכישת מקצוע – מורה למוזיקה במשך כ-18 שנים, ארבעה ילדים ומשפחה רחבה. לאחר 18 שנות הוראה – שנת השתלמות באקדמיה למוזיקה. חזרה הביתה לתפקיד מזכיר קיבוץ – השלב המחבר לפעילות בחוץ. יציאה לפעילות במרכז ההדרכה בגבעת חביבה למשך ארבע שנים. חזרה הביתה למחלקת האוריון המתפתחת במשנקים ("אורי קוצר מושך אותי לשם בהבטחה שהאוריון יהיה ה'אפי ליידי' העתידי"...), פרק נחמד ומעשיר. משם אל פעילות בנעמ"ת.
הפעילות בגבעת חביבה הקנתה לי הרבה ניסיון, מספרת רותי, אך היא הייתה מאוד ביתית. סך הכול גבעת חביבה היא "בית". הקשר היה רק עם חברי קיבוץ. עשייה בחוץ, אך בפנים - האוכלוסייה, הקודים של השפה וכל השאר – מוכרים וידועים. חוויה מ"שלנו". הפעילות בנעמ"ת הייתה הזדמנות להרחיב את המעגל של הבית ולפרוץ גם החוצה.

* הפעילות בנעמ"ת מתחלקת לשתי קדנציות – ספרי על הקדנציה הראשונה.

אני יוצאת לפעילות כנציגת הקיבוץ הארצי / מפ"ם בנעמ"ת. בשנתיים הראשונות אני מנהלת ואחראית על מפגשים להורים. תחת אחריותי חוגים, ימי חן, קשר עם חיילות, חברות הקיבוץ הארצי. ימי עיון וסדנאות הם חלק נוסף בעבודה.

* מהן החוויות וההישגים העיקריים בתפקיד כזה?

המפגש המעניין עם אוכלוסייה שונה לחלוטין. נשים רציניות, אקדמאיות, בעלות מטרות יפות ונכונות מאוד מחד, ומאידך – מפגש עם שכבות מצוקה, עיירות פיתוח, מיעוטים.

הרחבת אופקים – היכרות עם שפה שונה, תחומי עניין נוספים, אוויר אחר. חוגי הורים פעלו במסגרת "האגף לחינוך תנועתי" בראשותה של נוגה בוטנסקי (בית השיטה), שהיה מורכב ברובו מחברות קיבוץ.
אתגר רציני – בניתי מאגר של כ-200 מרצים, מתחומי החינוך השונים. הוצאתי מקראות לקבוצות הגילאים השונות. כ-60 חוגי הורים נבנו ופעלו בכל רחבי הארץ! מפעל זה היה אמור להתפתח ולהתרחב.

* ומה קרה אז?

"הסתדרות חדשה – חיים חדשים" – או: "המלך מת – יחי המלך".

בחירות חדשות וסדרים חדשים. מערכת הבחירות וחרושת השמועות על אי-סדרים בהסתדרות, שחלקן נתבררו לצערנו כנכונות.

* סיעת רם בקואליציה עם מפלגת העבודה (שזכתה ברוב קטנטן) בנעמ"ת.

התפקידים מחולקים ביחס לתוצאות הבחירות. זוהי המקפצה לתפקידך ב"קדנציה השנייה" בפעילות – סַפְּרִי עָלֵיהַ.

קיבלתי את תפקיד מנהלת האגף להכשרה מקצועית, מקפצה רצינית עבורי ברמת האחריות ובהיקפי הנושאים. זהו אגף הפועל מול משרד העבודה. התקציבים ממשלתיים וניתנים לזוכים במכרזים. (ללמוד לענות / לגשת למכרז – זוהי תורה בפני עצמה). המטרה – לזכות במרב המכרזים שמוציא משרד העבודה לקורסים לנשים. יצאנו לעשרות מכרזים – וזכינו בנתח יפה.

* מהו מגוון הקורסים המוצע?

לצערי, תחומי הקורסים נשארו בעיקר התחומים ה"נשיים" הקלאסיים: מטפלת לגיל הרך, סייעות מאומנות (אחיות סיעודיות), תפירה (בעיקר במגזר הערבי), תדמיתנות, ספרות, קוסמטיקה, הנה"ח ועוד. אורה נמיר הכתירה אותם תחת השם "המקצועות הוורודים". בשנה האחרונה עשינו מאמץ להיכנס לקורסים של מחשבים. הקושי היה בבניית התשתית.
* הרגעים המרגשים בעבודה

המפגשים עם הנשים המובטלות, נשים מכל הגילאים, צמאות למצוא מקום עבודה, לרכוש ידע, מקצוע ותעודה. חלקן עולות חדשות, אקדמאיות – שנאלצו להסב מקצוע. 
ועדות המיון – היו מרתקות אך קשות. על כל קורס של 20 משתתפות – נרשמו 80-70 בחורות. מפגש עִם עם ישראל במקום שלא מוכר כלל. סיומו של קורס כזה (בין חמישה לשבעה חודשים) היה מרגש ביותר. הנשים בקורס, שהתאספו באופן מקרי – הפכו לקבוצה מלוכדת. נוצרו יחסי חברות ואף צמחו חיבורים מקצועיים לאחר מכן.

להיות שותפה למהפך אישי ממובטלת לבעלת מקצוע – הוא קטע נפלא.

המפגש המרתק ביותר היה עם המגזר הערבי והדרוזי. למדתי כי לצד החריצות והנאמנות ללא גבול, מתקיים שם קיפוח נשים. הן נישאות בגיל צעיר, יולדות מוקדם והופכות מיידית לעקרות בית. יחד עם זאת, הן שואפות לצאת לעבודה, להתקדם. המסורת עדיין סוגרת אותן והמאבק לפרוץ החוצה נמשך.

* בואי וניגע מעט במתח שבין תפקידך בנעמ"ת לבין התחום הפוליטי.

התחום הפוליטי "שולט בכל פינה", גורם מתחים רבים ומהווה גורם מאיים לאורך כל הקו, בעיקר כשמדובר בתהליך פיטורים מתמשך וכואב.

היה מורגש מתח פוליטי בין תפקידי כמנהלת אגף לבין השייכות הפוליטית שלי. מתחילת הקדנציה של עפרה פרידמן היו קיצוצים בתקנים וצמצום אגפים. מעשרה אגפים צמצמו לשישה – ולבסוף נותרו שניים בלבד.

גם הסיעה שלנו נדרשה לקצץ ולפטר כל הזמן. הייתה הרגשה של איומים ותביעות בלתי מוצדקות לאורך כל הקו. "השוט" היה מונף בכל ישיבה חודשית.

* איך "חיים עם זה"? איך מבצעים את העבודה הרבה הנדרשת?

קשה מאוד. באווירה כזאת חייב היה לבוא "פיצוץ". בינואר 1997, לאחר שהתנגדנו להצעת תקציב שהגישה עפרה פרידמן – פוטרנו כולנו. האידיאולוגיה של ההסתדרות "להגן על כל עובד" פשטה את הרגל לנגד עינינו – מונית הגיעה עד פתח ביתי על מנת למסור לי את מכתב הפיטורין. התחושה להיות "מפוטר" קשה ביותר. גם אם את/ה "עילוי". בשבילי – זה היה ממש "שוק". לא חשוב מי את, לא חשוב כמה מאמץ את משקיעה ואיזו איכות עבודה את מספקת. אף אחד לא מסתכל ומתחשב בדבר. שתייכותך הפוליטית בלבד מאפשרת "לזרוק אותך לכלבים!"

כנראה שהייתי נאיבית. חשבתי שאם אהיה "דוגמה אישית" לסביבה המתנהגת אחרת – תישמר לי הזכות. התבדיתי. ברגע ההחלטה לא נשמרה לי כל זכות. הרגשתי כמה התרבות האישית שלי שונה, לא שייכת.

* יצאתם למאבק?

אכן כן. תבענו את עפרה למשפט בפני ועדת בוררות (מעין בית דין לעבודה). כל צד שכר עורכות דין משלו. הישיבות היו קשות מאוד.

התחושה כי את נתבעת לשלם על מעשים שלא עשית – היא קשה. ניסו להוכיח כי אנו שקרניות, כי ביזינו את מקום עבודתנו – והגרוע מכל הוא להיות כ"נאשמת" בבית משפט. תחושה קשה ביותר. זה היה תחילת הקרע עם הארגון.

* ומה נגמר?

הגענו להסכם פשרה לאחר שישה שבועות בהם היינו בחוץ. ישבנו עם עמיר פרץ (משבר היחסים בין עמיר פרץ לעפרה פרידמן התחדד אז מאוד), ובמטרה לא לגרום לקרע בין ההסתדרות לנעמ"ת – הושגה פשרה. כולנו חזרנו לעבודה, אך במקביל נמשכו התביעות לפיטורין.

* איך ממשיכים?

חזרתי לעבודה ברגשות מעורבים. במשך השנה האחרונה לעבודתי הוקמה, נבנתה והתארגנה בנעמ"ת רשת "תכלית", רשת עצמאית להכשרה מקצועית. אך אני התקשיתי לעכל את המשבר שעבר עליי והמצברים הלכו והתרוקנו… העייפות מהמאבקים הפוליטיים הגיעה לשיאה והצימאון לבוא הביתה, להיות שותפה בתהליך הנפלא של הרחבת המשפחה – גבר מאוד. האיזון התהפך – התחושה הייתה כי "הגיע הזמן לחזור הביתה".

* ומה הלאה?

חשבתי מה אני יכולה לעשות. אינני בוחלת בשום עבודה, אך להיות שייכת לפרק נוסף שיש בו אתגר ויצירתיות, משהו חדש – נראה לי מאוד. במיוחד חשוב לי ליצור מקומות עבודה לחברות. יש פוטנציאל רב. בחרתי לעסוק בשטח שיש לי בו יתרון יחסי – ימי עיון וארגון קורסים, סדנאות וכדומה. אני בוחנת יזמות בנושא – ובקרוב מקווה לקידום היזמות לביצוע בפועל.

* * * 

שעות ארוכות שוחחנו. חומר רב, נושאים משמעותיים – לא נכנסו מפאת "גודל היריעה". "יהיו עוד הזדמנויות – ובקרוב" – הבטחתי לרותי.

לסיום בחרה רותי קטע מברכת הפרידה שלה מהחברות בנעמ"ת בראש השנה: "… ואני, כדברי השיר: "אני יודעת שבים יש גל אחד שהוא שלי" והוא יישאר כתרומתי לרעיון ולאנשים – בעיקר לנשים, הנושאות אותו קדימה".


