רחל של אלתם / רותם רואי
דברים בהלוויה
משפחות חזקיהו וברעם יקרות,
למרות שעברו כמעט 48 שעות מאז לכתה של רחל, הרי שעדיין קשה לי להאמין שאני עומד כאן היום להספידה.

רחל הייתה אי של יציבות ואחד מהיסודות באלתם של שגרה ברוכה, של עבודה אחראית ומסורה, של נוכחות כמעט 365 ימים בשנה, של ידע מקצועי וארגוני צבוּר שביכולות הזיכרון המופלאות של משפחת ברעם הפך לאוצר בלום ולמקור ביטחון לכל מי שבא איתה במגע. 

רחל הייתה מבין היחידים שמלווים את אלתם מראשית הקמתה, לפני יותר מ-47 שנים. היא הייתה חרוצה באופן שאין שני לו. למרות צניעותה הגדולה הייתה מעורבת, אכפתית, דעתנית ושומרת איתנה של המפעל. 

בשיחות המחלקה התקופתיות שקיימנו, הביעה רחל את דעתה על מגוון רחב של נושאים – מכספים, כוח אדם ונורמות עבודה. כל זה ישב על בסיס מוסרי וערכי מאוד מגובש, כפי שהגדירו זאת חז"ל -  "נאה דורש ונאה מקיים". 

רחל הייתה האדם הראשון שפגשתי כל בוקר במפעל. בשיחת עדכון קצרה נהגה לספר לי על ההפקדות לאותו היום, על לקוח שלא שילם בזמן ועל הלקוחות שלעיתים גם הפתיעו לטובה ... 

תחילת הבוקר של רחל כללה את טקס הבאת צמחי התה ושטיפתם, סריקה מהירה של המטבחון והשירותים, כדי לראות מה חסר. השלמת הדברים החסרים, כך שיושבי המשרדים המגיעים אחריה, לא יחושו שבכלל נדרש כאן מגע ידה. 
כל שבת, קיץ וחורף, הייתה מתייצבת לניקיון המשרד הראשי, וניכר היה בה שהיא עושה זאת כאדם המנקה את ביתו ודואג לרווחת משפחתו.

במשך שנים היא הקפידה לעשות משמרות ערב במערך האקו, על מנת להיות מעורבת ותורמת את חלקה גם בקו היצור. כל מנהל משמרת היה מתברך בעובדת זריזה, דייקנית, מסודרת ושיטתית כרחל.

רחל נגעה וטיפלה במסירות בתחומים רבים ומגוונים של הנהלת החשבונות - אוסף של משימות שסוגרות את הפינות החשובות, שבלעדיהן לא ניתן לנהל ארגון כלכלי בצורה מסודרת.

את גודל ועומק חסרונה אנו מתקשים לעכל, אך אין לנו ספק שהוא יהיה מעבר למה שאנו מסוגלים כעת להעלות בדעתנו. באופן אישי, היא תחסר לי מאוד.

משפחת אלתם כולה משתתפת בצערה העמוק של המשפחה ומחזקת את ידיכם בעת הקשה הזו.

יהי זכרה ברוך!
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