מכתבים מן העבר
אפרים טיקטין ורעייתו יעל, חברי קיבוץ הזורע, הביאו לארכיון אוצר בלום - מכתבים שכתב אפרים האב ליהודית חברתו בשנים 1936-7. האב אפרים היה בתקופה זו בהכשרה בקיבוץ משמר העמק והתחיל את נטיעות עצי הפרי בסביבות ג'וערה. 
במכתבים מופיע פירוט מדהים של כל מה שהתרחש באותם זמנים במשמר העמק-  ההתלבטויות בקשר לעלייה לג'וערה, הגעגועים ליהודית היושבת בחדרה ועוד פנינים...

משמר העמק - יום שבת

יהודית נחמדת!                                                                                                

שוב פעם יום שבת הולך ומתבזבז. בימים כאלו אם כי יש בהם מנוחה טובה, אחרי שבוע עבודה קשה, בכל זאת יש ונדמה לך שאתה מרגיש את כל אפסות החיים. הכול מסביבך הומה ורועש, כוורת של דבורים ממש, ולי לא מעניין מזה כלום. אחרי הביקור בגנים ובכרמים ואחרי הקריאה של כמה שעות בעיתונות השבועית, אני נשאר תמה, איך ומה לעשות ביתר היום? לכל היותר אוכל לקרוא עוד שעה ולכתוב עוד חצי שעה, ואחרי זה מה? שוב לטייל ושוב לקרוא וכה וכה. 
והנה עומד בחצר אוטו של קב' עין המפרץ, ואוטו של אושה, ואוטו לחיפה, וכל הטיולים האלה מושכים אותי מאוד, אבל כל טיול קטן כרוך עם כמה גרושים ויום עבודה, ואין ביכולתי לבזבז את זה. זה מעורר אותי למחשבות נוגות, שהנה אין אני מנצל הזדמנויות מצוינות לביקורים וטיולים, ולפעמים זה גם חשוב מבחינה מקצועית. 
אבל אז אני גם נזכר בך, וחושב לי שאסור לבזבז איזה יום או שבת, אם זה יהיה אחר כך על חשבון הביקור שלי בבית. את סוף סוף קודמת לכל וכל יום פנוי שאני יכול לקמץ, מגיע לך קודם.

מתארחת פה היום חנה רובינה
, מהבימה, ומה אגיד לך, היא עשתה עלי רושם לא כל כך טוב. היא מחזיקה את עצמה יותר מדי גבוה. גם בהופעתה אתמול בדקלומים לפני הקיבוץ, חסר היה המגע המקשר שבין האמן ובין הקהל. זאת היא (זה) שרות רע שהאנשים עושים ל-סטר החביב שלהם, שהם מפנקים אותם יותר מדי ומקלקלים אותם לגמרי.

לבטח כבר שמעת על המשחקת אליזבת ברגנר
 אשר בקרה בירושלים עם בעלה בעילום שם. והנה סתם הדבר שהיא לגמרי נמנעת מלבקר בארץ מפחד שמא יכירו אותה ויטרידו את מנוחתה.

והנה אתמול ושלשום היה פה כל הקיבוץ על גלגלים. כולם דיברו על זה שאליזבת ברגנר תבקר בקיבוץ יחד עם חנה רובינה. יומיים יכולת לשמוע בקיבוץ כול מיני השערות - היא תבוא, היא לא תבוא... כול אחד ניחש וכול אחד יצר תיאוריות. הכול בגלל שרובינה, כשהודיעה דרך הטלפון שהיא תבוא עם עוד כמה אנשים שקראה בשמם, ואיתם יבואו עוד גבר ואישה. ומכיוון שהיא לא קראה אותם בשם, מי זה יכול להיות אם לא אליזבת ברגנר ובעלה. בסוף התברר שזה היה יהודי ויהודיה אחרים, וכל הקיבוץ התאכזב.

הופעתה של רובינה לא הייתה מוצלחת ביותר, מכל מיני גורמים ובמיוחד מפני החמסין. היה מחנק וסערה ואחרי כמה הקראות עשו הפסקה אשר נמשכה כמה שעות. וכשהתאספו שוב פעם בחצי שתים עשרה בלילה, אז כבר שרו כולם במקהלה, היא עוד דקלמה עוד איזה דקלום אחד ושנים והתחילו לרקוד הורה ובזה זה הסתיים. כולם היו קצת מאוכזבים על שלא נצלו אותה כהוגן, כמו שנוהגים לנצל פה אמנים אחרים.

הנני בדרך כלל הרבה מצוברח בזמן האחרון. עניין התיישבותנו משפיע עלי מאוד לרעה. קשה לי להאמין שאנחנו נקבל איזו שהוא חלק של קרקע השנה, וזאת אומרת שהחורף לא נוכל להתחיל בשום נטיעות ובשום מפעלים משקיים. ואם תחול הפסקה של שנה שלמה עד שאוכל להתחיל לעבוד בענף עצמאי, זה יהיה עבורי קשה מאוד להשלים עם זה. הייתי  כבר יותר מסכים להמשיך עוד חורף בהכשרה מאשר לשוב לחדרה ולעבוד בקטיף.
בג'הרה (ג'וערה) לא תהיה עבורי שום עבודה. שם נחוץ בעיקר פועלי בנין וכביש, באשר אנחנו לא נקבל שום קרקע לרשותנו באם הערבים לא ירדו. כפי שידוע לך, החליטו בועה'פ שאנחנו נעלה בתנאים האלו. מעכשיו יצטרך הקיבוץ לדון בעניין זה.

אני מחכה כבר בקוצר רוח לשבועות. אני אבוא הביתה ליומיים, אבל כסף הפעם אצטרך כבר לקבל מועדת חברים שלנו, נשאר לי רק הסיבה לזה. 
איפה את עובדת עכשיו ומה הסיכויים לעבודה בקיץ? שמעתי שיש כבר קצת מחוסרי עבודה האם זה נכון?

כתבי לי על הכול בכלל ובפרט. אני אוהב אותך מאוד, יהודית, וכבר מאוד רוצה לראותך ולחבקך קצת.  
                                                                                                      שלך, אפרים
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