יומן השבי של דן ומכתבים מהשבי ולאחריו, שחלקם מופיעים בספרו "הכל קרה פתאום כל כך". החומרים נמסרו מהמשפחה.
בישיבה מוקדמת שנערכה היום הוחלט על הקמת מועצה בת 10 חברים שתדון בבעיות החדר ותקבע החלטות בהתאם.

החלטות שהתקבלו בישיבה המוקדמת:

1. המועצה תכונס פעם בשבוע ביום שישי, לאחר כיבוי אורות.

2. יושב הראש מכהן שבוע בתפקידו.

3. קביעת היו"ר לפי הא"ב, שמות פרטיים.

4. רוב להחלטות - 6 איש.

5. במקרה של אי החלטה מתוך שוויון קולות, יש באפשרות היו"ר להחליט כפי הנראה לו.

6. במידה וכל ההצעות שהועלו לישיבה מסוימת לא נדונו, הן תועברנה לשבוע שלאחר מכן.

7. יירשם זיכרון דברים של הישיבות בדפתר, רצוי בקיצור ולעניין.

8. הצעות לדיון יוגשו ביום שישי, אלא אם היו"ר מוכן לקבלן במשך השבוע.

9. בעד +, נגד -, נמנע X ; יהווה סימון בתוך המחברת.

5.3.1971

ישיבה מס' 3 -  יו"ר דן

בקשות לצלב האדום - סוכם שכל הפניות לצלב האדום תעבורנה דרך רמי. התנהגות נאותה בזמן ביקורם. חלוקת המתנות לאחר לכתם.

ניקיון כללי בחדר וסדר - אחת לחודש, בראשון בו, ייערך בחדר על ידינו ניקיון וסדר על מנת למנוע אפשרות של חיים משותפים לנו וכל מיני חיות קטנות ומציקות (רמשים). כל יום שישי על התורן לכבס ברותחין את המגבות הכלליות. 8 +; 2 - . 

ניקיון בית שימוש - הועלתה דרישה מחודשת לשמירת יתר בשירותים. סוכם שעל התורן היומי לדאוג להוצאת האסריה(?) עם הניירות ולשמור על הניקיון.

בהצבעה: 8 + ; 1 - ; 1 X .

ביצוע החלטות -  גונתה בחריפות התנהגותם הבלתי נאותה של יאיר דורי ומוטי כהן. שוב הובאה ההצעה שיש לנהוג במתינות וכיאות לישראלים במקום זה. יש לנהוג בצורה ההולמת את רמתנו, כי עיני כל צופיה עלינו!!!

אליפות בכדורגל ושחמט - הוצע והתקבל באהדה כללית. ניתן שבוע לליבון התקנון ובשבוע הבא תחל האליפות. 

18.2.1972
ישיבה מס' 52 - יו"ר דן

פתחתי בברכה לכולם לפתיחת הישיבה מס' 52, וסיום שנה ראשונה לניהול שיחות ערב יום שישי.

רמי מסכם בהערכה את השנה של פעילות חברתית לימודית ושם את הדגש על השיחות שמקוימות אחת לשבוע. חושב שתקופה זו, על אף כל מגבלותיה, בכל זאת ניתנת להעברה בצורה היעילה ביותר. כולנו צופים ליום המצופה בו נחזור הביתה. הבית, משמעותו שונה אצל כל אחד ואחד מאתנו, אך לדעתו המרכיב הגדול הנקרא בית המשפחה, מבלי אשר תמיד יהיה קנה המידה מה פועל האדם כלפי חוץ ומה ערכו, אלא פשוט חובה והבנה שקיימים בבית אל בני המשפחה, לעומת המציאות שמחוץ לחיק המשפחה, שבה האדם מקבל את היחס שאותו הוא יוצר [עם] מערכת התנהגותו כלפי חוץ. חושב שעל מנת לעלות את הרגשתנו הטובה להמשך השהות הנוספים כאן, יש לדעתו לעלות את רמת השיחות לרמה קצת יותר גבוהה מאשר בירור עניינים מעשיים יומיומיים, קצת התעלות נפש, קצת יותר לפתוח את הלב, כי הנפילה בשבי של כולנו ביחד היא עובדה ויש באפשרותנו, על ידי צורה זו של שיחות יותר אינטימיות לעלות את רמת היחסים לידידות אשר תהיה מעבר לגבולות ולזמן העכשווי, מעבר לתקופה זו, לימים שנהיה שוב בבית, יחסי אנוש, חיי משפחה, אהבה, רוגז. כל הנושאים האלה בבירור ושיחות עליהם יכולים להעלות את רמת היחסים בינינו. חושש שגילוי יתר בראשית השיחות יבלום במידת מה את כושר הביטוי של האנשים, אך נושאים ואישיות (?). שיחות אלו עלולות להיבלם במקרה ואותם דברים המועלים בשיחות ערב שישי יהוו גורם של עקיצות אחד בין השני במשך יתר ימי השבוע. לכן חשוב שהנושאים אשר יועלו בשיחה חייבים להישאר במסגרת זו, לדון בהם במשך היום ולאור השמש. רמי מציע את עצמו בתור מכוון השיחות ומעלה בראשיתן את הרעיונות. הקושי אצל אלה שלא דיברו והביעו רעיונות בפני אנשים עד כה עלול להיות בתחילה רב. אך דווקא בפורום זה, המקום להתחיל ולנסות להתבטא בפני אנשים אחרים ועם הזמן בא הניסיון.

יצחק חושב שלשמוע דעות בנושאים שונים יהיה מעניין מאוד, אך חושב שהניסיון לשכנע אחד את השני עלול להוציא את הרוח מן המפרשים ולגרום לוויכוחים.

מנחם חושב שדיבור לפי סדר הישיבה יגרום לכך שכל אחד מהמסובים מתבטא ומביע את רעיונותיו.

לדעת אבי לא לכל אחד יש הרצון והיכולת לדבר על כל נושא ולכן שיטת הטור עלולה ליצור אצל חלק מהמסובים מתח מיותר.

מנחם מוכן מאוד מאוד לדבר וגם לשמוע את האחרים.

רמי מסביר לשאלתו של מוטי ב., שנושא מסוג זה שעלה נקרא "דינמיקה קבוצתית" (בין פסיכולוגיה לסוציולוגיה). קבוצת אנשים המתאספים באופן מקרי שייך לריפוי פסיכולוגי על ידי ביטוי עצמי ונותן פורקן לנפש, אך בקבוצה.

בקיצור, שחרור עצמי על ידי שיחה של אנשים מסוימים, אשר בחיי יום יום, מסיבות שונות, על ידי שיחות מסוג זה משתחררים מהלחצים הנפשיים שאופפים אותם בחיי יום יום. מציע ששיחות אלו יקוימו כל יום שישי לפני השיחה העניינית הרגילה, כי השיחות ירדו במידה מסוימת לפסים של רק בקשות לצלב האדום מאכילת הפודינג.

מציע תקנון קטן: א. דיבור לפי רשות. ב. אין להפסיק אחד את השני בקריאות ביניים?! ג. התייחסות רצינית לנושא.

22.9.1972

ישיבה מס' 82 -  יו"ר דן

ערב סוכות -  לא הושמעו שום ברכות ועברנו לסדר היום.

היריון חתולות.

דוד: האם לתת לדינה להיכנס להיריון. קריאה מספסלי היציע - האם אפשר לתת ל'עצם' גלולה לזירוז הייחום.

רמי חושב שכרגע יש מספיק חתולים בחדר ומספיק צפוף, אם 'עצם' תצליח יתקבלו גוריה ברצון.

עמוס ל' חושב באופן עקרוני שאין למנוע מדינה להיכנס להיריון ולפתור את הבעיות הפיזיולוגיות שלה. לדעתו 'צצו' לא חתול.

לדעת מנחם 'צצו' לא חולה. העובדות: אוכל, מחרבן, משחק ומיילל.

לדעת דוד יגיע יום ש'צצו' יהיה מסוגל למלא את תפקידו ברבייה.

מנחם מציע לתת לדינה טיפול הורמונלי.

אבי חושב שאולי דינה בתקופת המעבר שלה.

על דעת כולם יש לדחות את ההיריון של דינה בעונה או שתיים לפחות.

סרטים - רק שיבואו. מה יהיה אם ישלחו סרטי סינימה-סקופ, פריז'ידר  T.V, מקרנה.

לימודים - ממשיכים לנוח מהשבועיים של מנוחה וממשיכים בשבוע חופש סוכות. נקווה שאז לא נהיה עייפים ונוכל להתחיל ללמוד.

התמונה - מסובך.

לפתנים - דוד שואל למה אוכלים ג'ילה בארוחת ערב.
12.10.1973

ישיבה מס' 136 -  יו"ר מנחם

ביום כיפור, 6 באוקטובר 1973, החלה המלחמה. פוזרנו בזוגות לתאים, פרט לדן ואבי שנשארו בחדר וסיפקו מזון. ביום שני בערב (לאחר יומיים ושבע שעות) חזרנו ברגשי הקלה לחדר.

ביום שישי קיבלנו חזרה את הטלוויזיה ומכשירי הרדיו.

בישיבה הועלתה בקשה לנהוג בכובד ראש בכל מה שקשור בקליטת מידע.

2.11.1973

ישיבה מס' 139 -  יו"ר רמי

דקה דומייה לזכר דן שכבר בדרך הביתה.

מוטי ב. רוצה שנעשה כבר שנחזור.

שמות לחתולים.

1. לפני שהם יוצאים מהארגז אין לתת להם שמות.

2. כל עוד אנו בתוככי המאבק הפוליטי איננו יכולים להתפנות.

3. חוץ מזה חלק מהם נחלק, אז חבל לבזבז.

חתולים - מה יהיה בחורף?

כנראה שלהם לא אכפת (לישון בחוץ).

נגמר החלק הרציני ועכשיו במקום גלידה.

מכתבים מהשבי
2.5.1970
ליקיריי שלום,

קיבלתי זה עכשיו את החבילה לפסח עם הגפילטע-פיש והמצות, וזה חימם את הלב. קצת קשה לי לכתוב שוב פעם כי אני כמעט בשכיבה מלאה. עוד קשה לי לשבת הרבה זמן. לצערי העצמות ברגל שמאל לא התאחו בסדר ונשאר ביניהן רווח. הייתי צריך, לטובת העניין, לעבור שוב פעם ניתוח, זאת אומרת למעשה שניים. לקחו לי חתיכת עצם מאגן הירכיים מצד שמאל והכניסו לרווח בין שתי העצמות ברגל שמאל. כרגע אני כבר שבוע אחרי הניתוח ומרגיש הרבה יותר טוב. כמעט ואין כאבים, רגל שמאל נתונה מלמטה עד למעלה בגבס כמו בהתחלה, אבל הכל בדרך להבראה מלאה. ברגל ימין יש גבס רק עד הברך. איתה אני כבר עושה כיפופים כמעט מלאים, ואין בכלל בעיות איתה. עכשיו אחרי הניתוח, אני שמח שעשו לי אותו כאן ומעכשיו הדרך להבראה מלאה.

קיבלתי לפני שבוע את מכתבך, יקירתי, עם התמונות שהצטלמתם בחדר עם שי ודריה. היה נעים לראות שדריה כל כך עליזה ושמחה. אני חוזר וחוזר ומסתכל בהנאה בתמונות ונהנה מהן.

איך עבר הפסח, יפה? האם הגיעה כל המשפחה לסדר? איך דריה התנהגה? בטח בשדות עוד הכל ירוק. זו באמת התקופה היפה ביותר במשך כל השנה. אני מאוד אוהב אותה.

חיה'לה, מה שלומך יקירתי? איך הבריאות? הפסקת לכתוב על כך במכתבך. האם זה סימן שהכל בסדר גמור, או שלא כל כך? ומה שלום הילדים? אני מאוד מתגעגע ומקווה להתראות במשך הזמן.

אני מבין שקיבלתם את דרישת השלום מנציג הצלב האדום, עם הדין וחשבון ששלח מביקורו אצלי.

קיבלתם כבר את גור הכלבים הקטן, שכתבת לי במכתבך פעם.

היי, זה הכל הפעם. הרבה נשיקות לך ולילדים ולכל המשפחה.

שלכם, דן

ד"ש מדני - 7.4.1971

שבוע לפני החג התפשטה הידיעה כזרם החשמל ביישוב - הסמל הפצוע דורי, מלהבות הבשן, שוחרר משוביו והוחלף בשבוי מצרי. שמעון וחיה נפגשו אתו לקבל ד"ש מדני והנה כמה מהדברים שאנו יכולים להביא לידיעת החברים:

לפי מה שהסמל דורי מוסר התנאים הפיזיים אינם גרועים. לשבויים יש גישה לחצר פנימית כדי להתנועע. הם קיבלו פטפון, ספרים ושולחן פינג-פונג. סידרו ביניהם משמעת פנימית - תורנות האחריות לניקיון, מחסנאי לציוד וכו'. כמו כן [יש] משטר לימודים ובילוי. לומדים שפות - ערבית, אנגלית, חקלאות. דני לומד שרטוט ויש מקום להרבה דמיון ויוזמה עצמית בהתקנת כלי לימוד.

מצבו של דן משופר, הוא מתנועע בעזרת מקל בלבד. תרגילים בפיזיותרפיה שלבנה שזר הכתיבה והעבירה לו בדואר עזרו לו הרבה. הישג גדול של דן שהוא קיבל רשות להשיג קערה לרחוץ רגליו במים חמים.... 

ישנם גם סיכויים להטבה נוספת.

מספר ניכר של השבויים הם חברי קיבוץ וזה עוזר להם להתרגל לתנאים של חיים בצוותא. יש לציין שיחד ידעו לעשות מאמץ לעזור אחד לשני ולא להשלים עם הגבלות גופניות.

דני הוא הבוגר בקבוצה וממלא את התפקיד של 'זקן השבויים'. מזגו המאוזן עוזר בהרבה להוסיף את חלקו בחברה. הם מקבלים חבילות רבות וגם מכתבים. למיותר לומר שהוא מתגעגע למשפחה ולבית וכולנו מצפים ליום שובו. אפשר להוסיף בנוגע לסמל דורי שראייתו בשתי העיניים מוגבלת מאוד, אבל יש כל התקווה שבטיפול מתאים כאן יראה באופן מלא בעין אחת. לפי עדותו הטיפול הרפואי שם הוא נאמן.

בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו יצא ממצרים!!!
28.6.1971
לכל המשפחה שלום,

נחמד, הגיעו זה עתה המון מכתבים. אני כולי עוד התרגשות מהם וצריך לענות כי בעוד כמה רגעים יגיעו נציגי הצלב האדום לביקורם הרגיל, השגרתי.

אנו עוד תחת הרושם העז מהביקור הנהדר שעשו לנו בקהיר וסביבתה. כן, היה זה פיצוי על תקופה ארוכה שלא ראינו כלום. אם לפרט אז ראשון, הדבר שהשאיר עליי רושם עמוק ביותר היה הביקור בפירמידות. ראינו אותן בגודל טבעי, ענקיות, עתיקות ועומדות לעולמי עד; אם לא נחשוב שכל שירותן היה להנציח אדם אחד, הרי זו יצירה מפוארת של היסטוריה גדולה של עם. עמים ייוולדו וייפלו והפירמידות -  לעולם תעמודנה. עמדתי לידן ופתאום נעשיתי קטן, קטן. הרגשתי שהכל בן חלוף אבל דבר זה יעמוד לעולם. האבנים הגדולות, הדיוק שבבנייה, התנשאות הפירמידה עד גג השמיים.... כאשר ירדנו בכביש למטה ופתאום נתגלה הספינקס - הוא נראה קטן, אבל כשהגענו למרגלותיו נוכחנו שזו יצירה מפוארת, חיטובי הפנים כה עזים, רק חבל שבמשך השנים נהרס האף. כשבאים למולו והוא יושב בין שתי הפירמידות הגדולות זה מראה נהדר, מראה שלא יישכח.

   היינו, כמובן, גם בקהיר המודרנית, במלון הילטון - מקום מפואר ומודרני עם זכוכית, שיש, שקט והדר. אחר כך היינו במגדל קהיר, המתנשא אי שם למעלה לשמיים לגובה של 186 מטר. מלמעלה נראה הכל כה קטן, האנשים כחיפושיות קטנות, העצים הענקיים נראים כשיחים קטנים. כל קהיר ביופייה משתרעת לרגלי המגדל ומעל הכל זורם לו הנילוס בגאון ובשלווה. זרמו איטי, ירוק ושליו; כך הוא ודאי זורם משחר ההיסטוריה ומימיו ראו את המצרים העתיקים, את סירת הגומא של משה ואת בני ישראל והפרעונים. הוא כל כך שליו ואיטי, והעצים מסביבו ירוקים. הוא מתפלג ומתאחד ויוצר איים. האי גזירה, במרכז קהיר, עם מגרשי הכדורגל, עם הטניס, בריכות השחייה, המועדונים, הירק - זה מקום נהדר ביופיו. יש להם במה להתגאות. המוני אנשים, המוני אוטומובילים, הכל שוקק חיים ותנועה, והחיים ממשיכים לזרום בשלוותם הרגילה.

לבסוף אכלנו במסעדה לחופי הנילוס. היה יפה, טעים ונעים. לידינו ישבה משפחה - הורים מבוגרים וילדיהם. כל כך נהניתי לראות סתם משפחה רגילה ושלווה, זה נתן הרגשה שיש תקווה גם לנו, ושפעם הכל יסתדר ויבוא לטוב.

כן, זה היה ביקור פותח עיניים ומרחיב אופקים. כעת אנו מחכים לביקור נוסף שהובטח לנו. איננו יודעים עדיין לאן, אבל בטח יהיה טוב. מאוד הייתי רוצה לראות את המוזיאון הגדול בקהיר. אמרו שיכול להיות שיתאפשר ביקור כזה. זה היה מאוד משמח אותי, כי העניין בהיסטוריה ובעתיקות תמיד היה קרוב ללבי.

      אני קורא שוב את מכתביכם בכדי שאוכל לענות בקצרה על שאלותיכם. ובכן, ראשית כל, שלומי טוב. מצב רגליי משתפר מפעם לפעם יותר, כך שבאמת אין מה להוסיף ותקבלו את דבריי כפי שהם. באמת, מצב הרגליים טוב ואין בעיות. קיבלתי את מכתבה של דפנה, הארוך, ממש שני דפים. היה מרענן ומשיב נפש לקוראו. מאוד שמחתי בו דפי, אני מחכה לעוד מכתבים ממך.

קיבלתי היום שבעה מכתבים ביחד: מאימא, מדפנה, משי'קו, דריה, אלוני וכמובן - ממך שניים. האחרונים הם מ- 8.5. אני מבין לפי מכתבכם שנולדים בבית המון ילדים. כאשר אחזור יהיה צורך להכיר ממש דור חדש.

חיה'לה, אני שוב כותב שגם התמונות מפורים של הילדים וגם התמונה של אלון עם השערות הארוכות הגיעו אליי מזמן. בקשר לדיאטה -  אין מה לדאוג. אני יורד במשקל ומתרגל לאכול פחות. כבר כתבתי לכם במכתבים האחרונים שאת המכנסיים שקיבלתי מהבית היה צריך להצר בהרבה ואני מרוצה מכך. אני באמת מרגיש עם עצמי בריא וטוב.

נו, אני עומד לפני סיום המכתב. הפעם כתבתי לך מכתב אחד ולמשפחה. עלה בי רעיון, שבפעם הבאה אכתוב לקבוצה של דריה. כמעט שכחתי, קיבלתי גם מאלון מכתב ובפעם הבאה אכתוב לו.

דרישת שלום לאבא, שרה ולכל בני המשפחה ואלה שמתעניינים בשלומי.

מחבק אתכם.

באהבה,

דן

קטע ממכתב לחיה - 19.10.1971

לחברים שלום,

לאחר קוראי את מכתביה של חיה ומה רבה התעניינותכם בשלומי, הפעם מספר מילים לכולכם, לביתי. 
כפי שבוודאי חיה מוסרת לכם מפעם לפעם, שלומי טוב.

לאחר חודשים רבים שהייתי מרותק למיטה, הרי היום שוב אני עומד על רגליי מזה מספר חודשים, הולך, משחק פינג-פונג, שותף לתורנות המהנה, שכולנו מקיימים כאן בניקוי החדר, בבישול (חיה'לה, מסרי למינה ר' שהחודשים שביליתי במטבח המוסד לא הלכו לריק וכאן יש לכך תוצאות). חיינו כאן סובבים סביב שגרת לימודים רצינית ונושאי הלימודים רבים: פיזיקה, טריגונומטריה, חשמל, אנגלית ותנ"ך. כמובן מקבלים שיעורי בית, כך שלפעמים יש הרגשה שחסרות עוד כמה שעות ליום.

האוכל משביע רצון בהחלט, כך שנשאר לנו רק לחכות בסבלנות ליום המקווה.

אסיים, תחזיקו מעמד גם אתם!!! למשפחה ולחיה'לה שלי, הרבה נשיקות לכולכם.

ממני באהבה,

דן

מכתב מדני לילדי חברת הילדים - 28.2.1972

לילדי חברת הילדים החביבים שלום!

מאוד שמחתי לקבל את מכתביכם היפים. כפי שהבינותי ממכתביכם אתם מרבים לחשוב עלי. אגלה לכם סוד קטן, גם אני חושב עליכם רבות וזוכר במיוחד את הימים הנעימים שהייתי נוסע אתכם לים בחופש הגדול.

בוודאי היה זה שינוי גדול בכך שעשיתם קייטנה לפני שנה בכינרת. מאוד מאוד הייתי רוצה להיות אתכם בתקופה זאת. תקווה אני שעוד נספיק להיות יחד בקייטנות אחרות בשנים הבאות. בשמחה קראתי ששוב חידשו את משק הילדים ושיש בו הרבה חיות חדשות. לעתים קרובות אני חושב על משק הילדים ומנסה במחשבותיי לראות את המשק עם סוגים חדשים של חיות ועופות, שעדיין לא היו במשקכם, כגון קוף או תוכים גדולים, או ציפורי מים; כך כל זה כרגע רק במחשבות.

בוודאי יעניין אתכם קצת לדעת מה נעשה אצלנו. להשתעמם איננו משתעממים. סידרנו לעצמנו סדר יום וכך אנו מנהלים את חיינו. כל בוקר לומדים כאן, גם חברים לומדים וכמובן גם מקבלים הרבה שיעורי בית ומכינים אותם ברצון. אנחנו לומדים חשבון, אנגלית, תנ"ך. מלבד זה עסוקים בעוד כל מיני דברים אחרים - עושים קצת ספורט, בייחוד משחקים פינג-פונג. ומלבד זה יש לנו עוד הרבה דברים מעניינים וכל מיני תחביבים. היה זמן שעשינו פסלים קטנים מסבון כביסה. עשינו שעון חול קטן, בכדי לדעת את הזמן שבו מתבשלת ביצה רכה. כמו כן יש חברים שעשו מלחם יבש אבני משחק. יש כאלה שמציירים קצת ויש אצלנו אפילו חבר אחד שלמד לסרוג, לא סתם אלא ממש דוגמאות.

       גם חיות יש לנו. בתחילה היה לנו זוג גוזלים של יונת בר, שגידלנו אותם על עדשים וחלב. שם האחד היה 'יקוצמח', ושם השנייה - 'גריזלדה.' אחד מהם אהב לשתות חלב. 'גריזלדה' בכלל לא אהבה לשתות אותו (בדיוק כמו ילדים). אחר כך היה לנו גוזל של דייה, שהיה גדול מאוד. מצד אחד לצד שני של הכנפיים שלו היה לו אורך של מטר. הגוזל אוכל רק בשר. בסוף הוא כבר לא פחד מאתנו והיה אוכל ישר מהיד, כי התרגל שאנחנו כמו אימא שלו. שמו היה 'לוסי'.

כעת, הכי נחמד שיש לנו שני חתולים - הגדול המבוגר קוראים לו 'ביבלו', הוא קצת רגזן. ודאי אתם רוצים לדעת למה! כי בינתיים קיבלנו גם חתולונת קטנה ושמה 'דינה מוש - תשוף', [בתרגום] 'דינה הלא רואה' (מוש - בתשוף זה בערבית לא רואה).

כאשר קיבלנו אותה היא הייתה יותר קטנה מכף ידי, ועוד לא ידעה ללקק חלב. לכן, הכנסנו לה את החלב לשפופרת של דבש, בקצה השפופרת חיברנו מזלף ולקצהו קשרנו חתיכת סמרטוט. כך הייתה דינה יונקת את החלב. כעת היא כבר יותר גדולה ומשמחת אותנו מאוד מאוד במשחקיה השובבים.

אסיים להפעם ילדים חביבים

והרבה תודות על מכתביכם היפים

מדן, החושב עליכם בגעגועים.

מכתב מדני - 19.8.1972

לחברים -  שלום,

עם התארכותו של הזמן עלה ברצוני שוב לכתוב מספר מילים אליכם. מדי פעם עם מכתבי המשפחה מגיעים אליי הדים על הנעשה במשק, וכה טוב לקרוא על שינויים, בנייה והתקדמות בלתי פוסקים.

אנסה בקצרה לתאר לכם את חיינו כאן. יכול אני בשקט רב לציין לעצמי שכיום, בתנאים אשר בהם אנו נמצאים, מצבנו טוב, ומנצלים אנו את מרב האפשרויות להעביר תקופה זו בצורה החיובית ביותר. יצרנו לעצמנו מסגרת חברתית חיובית, שמקלה עלינו לפתור את הבעיות המופיעות לעתים.

הלימודים, אשר בהם משתתפים כולם, והקריאה, מוסיפים תוכן רב לחיינו. קיימת הרגשה ברורה, שאף כי זמן שהותנו כאן ארוך מהרגיל, הרי אין הוא עובר בבטלה ובחוסר מעש. לאחר שנת לימודים עשינו לעצמנו חופש של חמישה שבועות. אמנם לא יצאנו לנופש, אך קצת נפשנו מהלימודים. וכעת שוב חזרנו למסגרת לימודים. שיעורים, הכנת שיעורים, בקיצור - תלמידים לכל דבר.

      עיסוקים אישיים, תחביבים, תורמים אף הם לא במעט להרגשה הטובה השוררת בינינו - בניית אניות מגפרורים שרופים ופיסול ראשים מגושי סבון כביסה. בנושא זה הגיעו כאן אנשים להישגים יפים מאוד. ציור, וכמובן סריגה. כבר מספר חבר'ה אוחזים במסרגות, ומפעם לפעם מופיעים כובעים ודברי לבוש שונים. יש כבר תכנית לפרום את הסוודר הישן שלי ולנסות לסרוג סוודר חדש. נו, כבר נראה מה תהיינה התוצאות.

      הפטפון הסטריאופוני והתקליטים גורמים לכולנו הנאה רבה. כיום יש בידינו תקליטייה נכבדה מאוד. מאה ושלושים תקליטים - ממוסיקה קלאסית דתית עתיקה, תקליטי החיפושיות והחיפושים, וכל הצורות והלהקות השונות, בנות זמננו. כמובן, שמקום חשוב תופסים תקליטי הארץ ושירי העם, אשר נפשנו כה כמהה אליהם.

ואחרון אחרון חביב אלה הן החתולות שלנו, אשר כל האהבה האצורה בקרבנו מועברת אליהן. אחת החתולות כבר הספיקה להגדיל את הדור וכעת יש לנו גם גור חתולים ג'ינג'י בשם 'צ'אצ'ו'.

        איני יודע האם הצלחתי במכתבי זה הקצר לנסות להסביר לכם שגם במציאות כמו זו שאנו נמצאים בה, לא נתפסנו לייאוש או אוזלת יד, אלא להפך. אנו אופטימיסטים, מלאי תקווה ופנינו לעתיד של שיבה הביתה והשתלבות מחודשת בחיים, בחיי עבודה וחברה תקינים.

אסיים בברכה (אמנם קצת מאוחרת) לחברים ולילדים ליום ההולדת של הקיבוץ, שכבר חלף לו. אתכם הייתי ברגשותיי ביום זה.

בריאותי שוב תקינה כבעבר. כך שרק נותר להמתין באורך רוח וסבלנות ליום ששוב נתראה.

שנה טובה ולהתראות!

דן

ידיעות עין השופט

15.5.1973

מכתב מדני ממצרים:
לחיה'לה שלי ולמשפחה שלום רב,

מכתב בא ומכתב הולך והארץ על מקומה עומדת. הפתגם קצת שונה אך כך הרגשתי. לפני שבוע כתבתי לכם, והנה אני יושב שוב ומנסה לכתוב שוב אליכם.

בראשית מכתבי, אני רוצה לנגוע בנקודה שמטרידה אותי בזמן האחרון באופן רציני ביותר. בעיית ספרי הקריאה המגיעים אלינו. היה זמן שחשבתי שהדברים הסתדרו על הצד הטוב ביותר, וכתבתי לך שאל תשלחי לי כל כך הרבה ספרים. במשך שלוש השנים וחודשיים שאני כאן לא התאוננתי אף פעם, ועל שום דבר.

הרגשתי שכל דבר ששולחים לנו הנה זו מתנה ויש לנו רק לברך על כך, להודות ולשמוח על תשומת הלב שמוענקת לנו מהבית. אך מאחר והטיפול בנושא הספרים הוא כשלון חרוץ, ואינני מתבייש להשתמש במילה חריפה זו, אני מבקשך להקטין את החבילות של האוכל שאת שולחת לי, כפי שכבר ביקשתי אותך במכתבי האחרון ולהוציא יותר על קניית ספרים, ולשלוח לי אותם עם כל משלוח של חבילות. מהחבילות האחרונות של ספרים שקיבלנו, ביום ביקור הצלב האדום, הצלחתי למצוא שישה-שבעה ספרים לקריאה בלבד. היתר הם ספרי שירה שאיש לא קוראם, ספרי הגות שאני מטיל ספק רב אם מישהו יקרא בהם אי-פעם, ועוד כל מיני ספרים שאינם לקריאה. אמנם חוברות הצילום על ספורט ועל רכב הן טובות מאוד ומעניינות, אך אין הן יכולות לספק חומר קריאה לחודשיים ומעלה. ביקשנו במכתבים מספר פעמים חומר קריאה מוגדר כגון ספרי מתח בעברית, וכן הרבה ספרות יפה לקריאה ככל האפשר - רומנים למיניהם. ספרי המתח הם רק חלק קטן ביותר בבקשתנו זו. הספרים ששלחת לי בזמנו זכו לקהל קוראים של מאה אחוז, עמדו בתור לקריאה עד שכולם גמרו לקוראם. הספרים הם הדבר שמאפשר לי להחזיק את הראש מעל המים שעה שעה, יום ויום וחודש חודש. נקודה זו עקרונית בשבילי יותר מכל דבר אחר ולכן גם כתבתי עליה כה באריכות, ואני תקווה שהבינותם אותי.

      במכתבי הקודם כתבתי לך שבשעת ביקור הצלב האדום היה הרופא שמסר לאנשי הצלב האדום דין וחשבון רפואי מפורט ביותר על מצב בריאותי, לאחר הביקור בבית החולים והבדיקה שנעשתה בי שם. על הסוכר ציינו בראש הדו"ח שיש לי, ללא שום הערות נוספות, וכן שיש לי דלקת על קרום העצם, דבר שניתן בקושי רב לריפוי, מאחר והאנטיביוטיקה בדרך כלל אין לה השפעה על העצמות. שם האנטיביוטיקה החדשה שנתנו לי - שש זריקות עם הספקה של שבוע ושוב שש זריקות - קנמיצין. הרופא אומר שזה חומר חדש יחסית וטוב בשבילי. נקווה שיעזור. אך הנקודה שאליה רציתי להתייחס לא הייתה הפרטים הרפואיים שמסר הרופא, אלא מין הרגשה משונה שמלווה אותי כל הזמן, שאין מדובר כל הזמן במצב בריאותי או ברגליים הפצועות שלי. יש לי הרגשה כאילו מדובר במישהו אחר ושאני מסתכל על הבעיה כאילו מהצד, ולא כעל זה שדנים בבריאותי ובגופי. אמנם אני שומר על דיאטה די קפדנית, לעתים חש קצת כאבים ברגליים. הפצע ברגל זה שנה וחצי איננו נרפא וזריקות אני מקבל בלי סוף, אך יחד עם כל זה נראה לי הדבר כאילו מהצד. אולי זה ניסיון להתעלם מהמגבלות שלי, להשתדל להתרומם מעל ומעבר לזה. הדיאטה מוכיחה את עצמה להפליא. כבר הגעתי למשקל של 79 ק"ג וזה עוד לפני המקלחת (המשקל כאן זוכה לפופולריות רבה ויש כאלה הנשקלים לפחות שלוש פעמים בשבוע ומאוכזבים לראות שהמשקל נשאר כמו בפעם הקודמת).

סידרתי ליד מיטתי מחזיק לתמונה והכנסתי את תמונתך שהצטלמה ליד החדר.

        עשיתי לפני זמן מה עבודת הרכבה יפה מדיקט בדוגמה של פעמון החירות האמריקאי וצבעתי אותו בצבע לקה. יצאה עבודה די יפה, שנתנה לי תעסוקה לשלושה ערבים שלמים. כעת היא מפארת את כוננית הספרים. ההרכבות מפלסטיק גורמות לי כאן הנאה רבה ועיסוק זמן טוב. גם אלה שסורגים הגיעו לתוצאות יפות - כובעים למיניהם. מנחם אפילו סורג בשנייה את השרוולים של הסוודר שלי. פעם כאשר גמר, התברר שהם קצרים מידי ואני צוחק עליו כל הזמן שיש לו סיכוי עם גמר החורף לגמור גם את השרוולים, נראה מי יצדק. בינתיים אנו עוברים כאן בדיקות גופניות כלליות לפי בקשתנו, בדיקות דם ושתן. נעבור גם שיקופי גוף, בקיצור לראות איך המכונה עובדת אחרי תקופה כה ארוכה. כולנו שמחנו שנענו לבקשותינו.

     מכתבים עדיין לא הגיעו ואינני מניח שגם יגיעו עד מועד שליחת מכתבים אלה, לכן מכתבי קצת דל הפעם. מאורעות מיוחדים לא קורים בחיינו. החיים סובבים סביב צירים די קבועים - לימודים, קריאה, אוכל. ואם מדברים באוכל, אז מאז שהגיע תנור האפייה, התמחיתי בעשיית צלי בשר מתובל טוב עם ירקות, והחבר'ה, כל פעם אחרי הארוחה, מלקקים את האצבעות. כמובן שגם אני נהנה מהעשייה ומהאוכל. אני מרבה לעסוק בבישול, בייחוד ארוחת צהריים. שעתיים-שלוש שעות בבוקר עוברות מבלי שאני מרגיש. אני מאמין שעבודה זו היא התרופה הטובה ביותר לכל דבר. גם השיעורים שלי במתמטיקה עם רמי מתקדמים צעד-צעד אך בטוח, קצת פיזיקה, קריאה אם יש מה, והיום עובר. בערב, במידת האפשר, אנו נהנים מהטלוויזיה, ובסך הכל כך הזמן עובר.

ומה נשמע אצלכם יקיריי, איך הבריאות ומזג האוויר ובכלל מה נשמע בבית?

     לסיומו של מכתב, ראינו אתמול בטלוויזיה את נבחרת ברזיל המהוללת. היה זה משחק מרהיב כיצד אפשר להביא ספורט ממש לאמנות. יש לציין שהנבחרת המקומית לחמה יפה במחצית הראשונה, אבל את האמת, נגד אמנים כאלה כמו סנטוס הרבה לא נשאר לעשות לנבחרת המקומית, מלבד לנסות ולהיאבק על כל כדור. כבר מזמן לא היו לי דפיקות לב מספורט כמו שהיו לי במשך השעה וחצי הזו. אני זוכר את התרגשותי במשחקים מסוימים, כאשר שיחקתי כדורעף, אבל אין להשוות את משחקנו למשחקם. 
רק דוגמה אחת: שחקן ברזילאי בועט הכדור ישר לשער, ונגד כל החוקים הידועים לי מבחינת תעופת כדור. הכדור, תוך כדי מעוף, משנה את זווית העלייה שלו ואת הכיוון שלו מבלי שאפילו השוער יזוז, כי למעשה כולם ראו את הכדור יוצא מהשער ואף החוצה אך למעשה היה זה גול. זה באמת היה פנטסטי לראות את משחקם, משחק טוב. אסיים הפעם את מכתבי זה. כל טוב לכל המשפחה ולאותם שעוד מתעניינים בשלומי.

שלכם באהבה

דן
מכתבים מאזרחים עם שובו
5.11.1973
דן היקר שלום!

הרגע הסתיים הראיון המרגש ביותר ששמעתי וראיתי אי פעם. קשה להאמין שאתה חוזר משבי ממושך וקשה. מאיפה שאבת את אותו כוח נפשי, שקט ושלווה נפלאים כל כך?! דבריך נסכו בי, ובוודאי גם ברבים אחרים, ביטחון ותקווה גדולים, ואמונה בכוחם האדיר של אותם בחורים שגורלם לפי שעה זהה לגורלך, ארבע שנים קודם לכן.

אני תקווה שהשנים הבאות יהיו יפות ונפלאות, ובטוחה שבאופייך הנפלא תנצל אותם על הצד הטוב ביותר, כפי שעשית עד כה. עוד אני מקווה שמשפחות חבריך השבויים וחיילינו השבויים והנעדרים היום -  מצאו וימצאו ניחומים במספר מילים חמות וכנות שלך.

המון אושר והצלחה לך ולמשפחתך,

ליאורה

נ.ב. בת 24. נשואה + 1. (סתם בחורה מעריצה מן השורה)

(סטודנטית ל- M.A פסיכולוגיה).

5.11.1973

לכ'

מר דן אבידן שלום רב,

לכל בני משפחת אבידן שלום וברכה!

לכל בית קיבוץ עין השופט ברכה חמה!

חברים יקרים!

כאשר קראתי סיפור מר דן אבידן בעיתון 'מעריב' ביחס שחרורו מן השבי, הודיתי לאלוהים וממש התרגשתי ושמחתי שהוא חזר אל אשתו, בני משפחתו ולחברי משקו.

מר דן, אתה ממש עמדת במבחן קשה והוכחת שאתה אדם נאמן למולדתך ולארצך. ממש בך אפשר להתפאר ולהרים את הראש. היית כתובת הגבורה הישראלית. סבלת אך זה לא חשוב כי הגנת על המולדת.

חברי היקר!

אני לא מכירך אישית, אך כאשר קראתי בעיתון, הערכתי ושמחתי לך. אני מכל לבי מוסר לך ד"ש וברכות, שחזרת אל ארצך ואל הקיבוץ ואל בני משפחתך.

אני, בשמי ובשם אשתי ובשם הבנים, מוסרים לך ברכה ושלום, ומזמינים אותך לבקר אצלנו בבית בכפר עילוט באזור נצרת.

כולנו תקווה שישוחררו יתר השבויים שלנו, הנמצאים מעבר לתחומי ארצנו, וישרור השלום ונחייה בשלווה ובשלום, ונשכח את הימים המרים והמתוחים האלה.

נא להתקשר אתי לקיבוץ כפר החורש, מספר הטלפון - 56560 כדי להודיע לי על יום ביקורך.

ברוך הבא, וגם בני משפחתך!

ב"ח

שלום ממני

סאלח אבראהים אבו ראס

כפר עילוט -  אזור נצרת בגליל התחתון

