"אם בארזים נפלה שלהבת – מה יגידו אזובי הקיר" 
כתב עודד ליבוביץ', בשם נועה אשתו, שהיא האחיינית של יהודית
לפני קום המדינה, כאשר נועה הייתה בחברת הנוער שפעלה בקיבוץ דליה השכן, נוצר קשר חזק והדוק בינה לבין משפחת שביט כולה ועם יהודית בפרט. לא בכדי סיפרה לי נועה שיהודית הייתה כמו אמא שנייה שלה, ושלא תבינו לא נכון, אמא של נועה הייתה מספר אחת -ללא עוררין!
באמצע שנות ה- 50 עברנו לגור בחיפה וסביבתה. לאחרונה התיישבנו באלון הגליל. מאז, במשך כ- 50 שנה, התמידה נועה, כדרכה, לבקר בעין- השופט מפעם לפעם. 
מאז שעברה יהודית לבית הדר ביקורינו התקיימו בתדירות גבוהה יותר. במשך הזמן למדנו שביקורינו אלה, ככל שהיו חשובים, תרמו גם לנו לא פחות. 
יהודית, במשך כל חייה הארוכים ללא ספק, ועל אף המכות שספגה בדרך, הצליחה לצעוד לכל אורכה בדעה צלולה, בראש מורם ובקומה זקופה (מכאן הדימוי לארז שקיבלה בראשית דבריי). בלי כל הגזמה הפכה יהודית לדוגמה, לסמל ולמקור גאווה בעבורנו.

מבקשים אנו רשות מהמשפחה להודות בשם כולנו, ככל האפשר, לקיבוץ עין השופט, על הטיפול הטוב והמסור שזכתה לו יהודית באחרית חייה. 
לא בחינם הייתה יהודית פטריוטית נלהבת כל כך ששמרה והגֵנָה על כבוד הקיבוץ בשארית כוחה. 
בשיחות שקיימנו איתה במקרה וסיפרנו לה על משהו שהרשים אותנו במקום אחר, היינו זוכים מיד לתשובתה הפסקנית:  "מה אתם מדברים, תלכו ותראו את זה קודם אצלנו ואחר כך תדברו".

בתקופה האחרונה יצא לנו לבקרה מספר פעמים בערבי שבת. זכינו לראות את כל המטופלים כשהם נקיים ומצוחצחים למופת, ולשמוע אותם מזמרים בהנאה את שירי העמק והעבודה היפים. מבלי להרגיש הצטרפנו גם אנחנו לשירתם ונזכרנו בימים היפים של פעם. אכן מסתבר, ועוד איך, שעל אף החיוכים שחייכנו יהודית באמת צדקה, ועוד איך צדקה – בהגנתה על כבוד הקיבוץ.

קיבוץ עין השופט יכול להתגאות גם במפעלו זה, שלצערנו בתנועה הקיבוצית של היום, לאחר המהפכות שעברה בזמן האחרון,  כמעט ואין לו אח ורע.  

