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לא בטיסה נוחה ולא באונית-פאר, אלא באונית משא שנועדה להובלת בהמות, באנו אנחנו, גרעין "אלגביש", מגרמניה לישראל.

תנאי הנסיעה הקשים נבלעו על ידי הצפייה האדירה להגיע לחופי הארץ.
ב- 18 למארס 1939 הגענו לחוף הרצלייה. בחורים חסונים, ממש כמו נלקחו מאגדה כלשהי, העבירו אותנו על גבם במטרים האחרונים מהאוניה לחוף.

היה זה לילה שקט, מלא כוכבים נוצצים, שנראו לי קרובים קרובים לקרקע. מרחוק יללו תנים יללות ארוכות ומחרידות. הלכנו דוממים על פני החול הרך והנעים בליווי אנשי "ההגנה", עד שהגענו למחסן תפוזים בהרצלייה. נתנו לנו מחצלות עליהן נוכל לישון את לילנו הראשון בארץ.

ועוד, אזכור כי לפני לכתנו לישון כיבדונו בתפוזים. ההתנפלות הייתה גדולה! אני חושבת שבלעתי איזה עשרה תפוזים בתאווה אלוהית. נו, עם בטן מלאה תפוזים נרדמתי בהרגשת אושר שכמוהו לא ידעתי בחיי.

למחרת הפרידו אותנו מהבנים שלנו והסיעו אותנו לעין השופט. הזהירו אותנו שבמקרה ויעלו חיילים אנגלים על האוטו לא לדבר, שהרי באנו באופן לא לגאלי.

עקב המאורעות שהיו אז בארץ, הגענו לעין השופט באוטו משוריין. הורידו אותנו על יד חדר האוכל והקיבוץ קיבל את פנינו בסבר פנים יפות מאוד. ראיתי בכל חבר גיבור גדול. נכנסו לחדר האוכל ורקדנו "הורה" באופן ספונטאני.
החברים מסביב הסתכלו עלינו בחיוך סלחני. רק יבלונקה גילה הזדהות ונכנס איתנו  למעגל.
בלילות הראשונים סידרו אותנו בתור "פרימוסים" אצל משפחות הקיבוץ. זה הרשים אותנו מאוד. יותר מאוחר קיבלנו אוהלים ונכנסנו לכל ענפי המשק.

היות והיינו מלאי מרץ כל עבודה הייתה חוויה גדולה. סיקלנו הרבה אבנים מהשדות, ואחרי כל חריש צצו אבנים חדשות, ששוב סיקלנו בשמחת נעורים.

אחרי העבודה היינו מטיילים בסביבת המשק. הנוף והמרחב שָבוּ את ליבי. בערבים ניסו ללמדנו עברית וגם קצת היסטוריה ישראלית, אלא שאחרי יום עבודה לא נותר מקום בראש לכל אלה, כמו לנטיות רומנטיות. סוף סוף היינו בנות שמונה עשרה בסך הכול.

הייתה עוד בעיה שלא כל כך הובנה בקיבוץ. היינו מאוד להוטים אחר ממתקים, ולא היו בנמצא עבורנו מותרות כאלה. סחבנו הרבה סוכר גביש, כמו כן ביקשנו מבחורים שנסעו העירה, להביא לנו שוקולד וחלבה.

פעם, בחור שהיה שומר לילה הכניס לנו עוגה שלמה לתוך האוהל, שבלי ספק סחב מן המקרר במטבח. התגברנו, שלושת דיירי האוהל, בלי בעיות על העוגה.

החיים בקיבוץ היו באמת מאושרים. כולם הרגישו אחריות על כל ילד שנולד, על כל ענף שבמשק וכו'.
חיי החברה היו תוססים ושמחים. בערב היו יושבים שעות רבות לפני חדר האוכל ושרים שירים נהדרים משירי הארץ. החלום על הקיבוץ לא הכזיב. חבל שכל זה הפך להיות נחלת העבר, עם התפתחות הקיבוץ. לא שמרנו את אותם דברים יפים שמילאו את החיים בכל כך הרבה שמחה ואושר והם משותפים לכולם.

