דברי הנכדים בסיום טיול שורשים עם המשפחה

2006
סבתא,

לא כל יום יוצא לנו להיות כל המשפחה ביחד. בטח שלא לתקופה כל כך ארוכה. בטח שלא בנסיבות כאלו ובטח ובטח שלא במקום מיוחד שכזה. אף אחד מאיתנו לא היה מוצא סיבה יותר טובה כדי להיות  כולנו ביחד.

אנחנו יושבים פה ששת נכדיך, שכל אחד מאתנו שונה לגמרי מהאחר, ולמעשה הדבר היחיד שמשותף לכולנו, ללא יוצא מן הכלל, הוא הקצת ממך שיש בכל אחד מאתנו - החיוך, האופטימיות, ההבנה, טוב הלב, ההקשבה, הסובלנות והאהבה האינסופית שהשרשת בכולנו. 

כמובן שכולנו גם יודעים טוב מאוד שהמקום היחיד בעולם שבו נמצא את האוכל הכי טוב, העוגה הכי טעימה, הקפה הכי משובח והאנשים הכי אוהבים הוא רק אצלך, בשבת בערב.
איתנו יושבים גם ההורים שלנו, שבמקרה שתיים מהן הן בנותיך ובזכותן הגענו עד הלום - בחיים בכלל, ובטיול הזה בפרט.
יארי, שהפכה כבר בלי צל של ספק לאחת מאיתנו, וגם בה אפשר לזהות כבר דברים שלקחה ממך. ואיך אפשר לשכוח את ליה, שזכתה כמו כולנו להיות דור ההמשך שלך. אם תהיי לה סבתא-רבתא כמו שאת סבתא בשבילנו, ואין לנו ספק בכך, החיים יהיו מלאי שמחה ואושר.

השבוע הזה עבר כל כך מהר כך שקשה לנו לסכם אותו. אנחנו יכולים להגיד בוודאות שכל אחד מאתנו חוזר הביתה קצת שונה.
אומרים שכדי להכיר בן אדם באמת צריך ללכת בנעליים שלו. עכשיו כשזכינו לצעוד קצת בנעלייך ולראות את עברך וילדותך, אנחנו חשים גאווה אינסופית על כך שאנחנו מהווים את העתיד שלך.

כעת, כשאנחנו איננו ילדים עוד, ראינו אותך בטיול הזה כמו שלא ראינו אותך אף פעם. הצלחנו גם להבין איך היית פעם ומה הם הדברים שהפכו אותך להיות מי שאת היום. למרות שהיינו בטוחים שזה לא אפשרי יותר, האהבה שלנו וההערצה שלנו אותך גדלה והתעצמה.

אנחנו מודים לך סבתא על שנתת לנו הזדמנות ופתחת לנו דלת אליך. על שסיפרת והראית ותיארת, על שהצלחת להביא את כולנו להיות ביחד השבוע. 

תודה על שבוע חד פעמי, מרגש, מהנה ומרתק יחדיו ושעל כך שאת, את.
אוהבים,

נועה, זאבי, עופר, אסנת

עופר, יארי, איילה, אמיר, יעל, איילת, עדי וליה.
