היוצר וקיבוצו

סימפוזיון לציון 25 שנות עבודה של חנן בשטח הציור

ידיעות עין השופט - 29.7.1966

פסל פרידברג (להבות הבשן):

כאשר הגעתי לקיבוץ לפני כ-15 שנה הגיעה לשיאה – ובמהרה לאחר מכן לקיצה – תקופה מוזרה בתולדות האמנות בקיבוץ, תקופת הציור האמנותי. בזמנים ההם היו מסגרות החיים המשותפות בקיבוץ די חדשות. לאיש לא היה ברור לגמרי באיזה לחצים יוכלו לעמוד, ולאיזו מידה של גמישות אפשר לצפות מהן. וכך, נדמה לי, היה פחד מסוים מפני האישי מאוד, מפני היוצא דופן, ורצון להסדר, למצוא ולהשליט מוסכמות בכל פינה ופינה של החיים, וכך גם ליצירה האמנותית נקבעו קווים וגבולות, והאמנים השתדלו להתאים את יצירתם לדפוסים אלה.
את חנן הכרתי לראשונה כאמן הנאבק עם הבעיה הזאת. בעוד הוא מתלבט בגיבוש דרכו האישית בציור, הוא התלבט גם בסיגול דרך זו לקו הכללי, כנדרש על ידי התנועה הקיבוצית אז. התלבטות זו ומאבק זה היו נראים לי מיותרים ובלתי מובנים. גם כיום אני, ואיש מן האמנים, בוודאי אינו מצטער על שחלפו הזמנים מבחינה זו. ועם זאת הייתה בה, בתקופה זו, נקודה אחת חשובה וחיובית: היא העמידה באופן ברור ובמרכז את הקשר ההדוק בין היצירה האמנותית בקיבוץ והחברה הקיבוצית בכלל. לפעמים דומה שזרקנו את התינוק עם מי האמבטיה המלוכלכים: נתנו לאמן חופש יצירה הכרחי ולעצמנו לקחנו חופש להתכחש ליצירת האמן בכלל. לכן יש חשיבות מרובה לערכים כאלה של התייחדות עם היצירה האמנותית ובירור שאלת האמנות הקיבוצית בכלל. ואם לעין השופט (כמו לרוב הקיבוצים) אופייני יחס אמביוולנטי לאמנות הקיבוצית ולאמנות בתוך הקיבוץ, נציין שתמיד הורגש פה הצורך לחזור מדי פעם ולברר בעיות אלו, ולחזור שוב ושוב לנסות להתייחד עם היצירות האמנותיות למיניהן.
בעין השופט היו אמנים שונים בתקופות שונות. האמן אשר ליווה את הקיבוץ כמעט מתחילת דרכו ועד היום היה חנן. את חדר האוכל בגרסתו הראשונה קישט ציור קיר של חנן. היו זמנים כאשר קישוטיו העליזים והססגוניים היו חלק מכל חג. גם כיום מתאמץ הוא, למרות מצב בריאותו הקשה, להנעים את הציבור בפלקט עשוי בטעם וביד קלה לקראת מאורעות שונים. בראש העיתון, בברכות, בסמלים שונים, בוודאי בתמונות בחדרי החברים ובמקומות ציבוריים, בקטנות ובגדולות שלובות עבודותיו של אדם יוצר זה בביתו. ואמנם המעיט חנן לצאת מבין כותלי ביתו. לפעמים הופיע רישום שלו מעל דפי העיתונות הקיבוצית, מדי פעם מדפיסה עליית הנוער כרטיס ברכה שלו לראש השנה. אך כל יצירתו מוקדשת לבית זה ובו מוצא הוא את מקומו.
אמרתי שחנן, לפני 15 שנה ויותר, התלבט בגיבוש דרכו האישית בציור. לא התכוונתי בכך לרמוז שחסר היה השכלה ציורית. למעשה זאת היא משימה של כל אמן ולכל ימי חייו. החיפוש אחר האמת המיוחדת שלו, ומאבק הקשה לשנן בביטוי ברור ופשוט ככל האפשר אמת זו – היא למעשה משמעותו של תהליך יצירת האמנות. ואמנם רואים אנו ביצירה של חנן, שככל שהוא עובד ומתקדם, נעשה ציורו צלול יותר, אישי יותר, רגיש יותר. בכל זאת כל אמן מתחיל איפה שהוא, לומד מקודמו, אם בצורה עצמית, אם בצורה סדירה.
את יסוד השכלתו האמנותית קיבל חנן בגרמניה, ארץ בה התקיימו אז בתי הספר המתקדמים ביותר בשטח הוראת הציור, ליד האקדמיות הקפואות והשמרניות ביותר. דומני שהוא זכה ללמוד בבוהוס – או בבית ספר דומה. הבוהוס היה בית ספר שעיקר השקפתו היה שילוב האמנות בכל שטחי החיים, כלומר עיצוב דמות כל הכלים בהם משתמש האדם, החל בכפית וגמור בבית לפי כללי טעם, התאמה, יופי הנובעים כמסקנות ביצירת האמנים המתקדמים ביותר של התקופה.
 בשטח האמנות הצרופה הצטיין בית ספר זה בגרפיקה נקייה ומעניינת ובציור אקספרסיוניסטי – כלומר, מבטא את פנימיות האמן. עקבות חינוך רציני זה נשמרים אצל חנן בעבודות הגראפיות שלו – בעיצוב האות שהיא מעניינת, חופשית ועם זאת תמיד קריאה וברורה, ובהתאמה יפה של טקסט וקישוט במודעה או סיסמה. 
בהתחלה, כאשר חנן עוד הלך אחרי הצאן, היו הנושאים העיקריים בתמונותיו הגַבְהוּת של הסביבה. לפעמים (באותה תקופה של "ריאליזם"), הכול באופן חמוד במקצת, וכאילו עובדתי מאוד. 
בתקופת "ההר" פעמים רבות באופן קישוטי מאוד. אז בתנופה רבה ובשמחת יצירה גוברות הצורות העגולות של ההרים, והצורות החדות של הסלעים הולידו קימורים ועיקומים למיניהם, והדף נהפך למשחק עליז של קשת וקרן.
גם בתקופה זאת, אך לרוב בתקופה האחרונה, הרבה חנן גם לצייר במקומות אחרים - בחופשות בצפת ובנצרת. ובכל זאת יש ואנו מסתכלים בתמונות אלה וחושבים שלפנינו ההרים שלנו – רק קשה להגיד בדיוק את המקום. ובכך אין הפגם בנו ואף לא בצייר, שהוא כדוגמת האוהב שאת פני אהובתו יראה בכל מקום.

בעצם, שתי תכונות יסוד שונות מופיעות ולפעמים משתלבות בציור של חנן. אחת היא הנטייה הקישוטית התוססת; השנייה היא ליריות שקטה ומאופקת יותר. אנו שמוקירים לא רק את חנן הצייר, אלא גם את חנן האיש, מבינים מיד שכאן ביטוי נאמן בשני צדדיו לאדם - לחנן עם ההומור המשעשע שלו ועם חיוניותו הרבה וכוחו האישי הרב בו נאבק בסבל, מאופק, ובכוח רצון עיקש להיאבק במחלה קשה. זאת אומרת, הצייר והאדם הם אחד – הציורים של חנן הם ביטוי כנה ורגיש לו, ואם כן גם לנו.
לא כל צייר יכול להיות מקורי, במובן של סולל דרכים חדשות באמנות. יהיה זה לא כנה מצידנו אם ננסה להציג את חנן בתור שכזה. הוא לא סולל דרכים חדשות ויצירתו היא קטנה וצנועה. אך אפילו סולל דרכים גדול וחשוב כסזאן אמר: "אני רוצה לתת את התחושה הקטנה שלי". 
את תחושתו הקטנה נותן חנן, ובשבילנו חבריו, ובשביל בית זה, עין השופט, גם עכשיו וגם הלאה זהו מעשה גדול. בזה הוא יכול לשמש דוגמה לדור צעיר של אמנים אשר יעבדו וייצרו בבית זה, ונקווה ששנים רבות בשיתוף פעולה איתו.
חנן: משהו עליי ועל הציור
אומרים על הציירים שהם אינם מדברים. זה נכון גם לגביי.

כיצד התחלתי – הקיבוץ הכין את יום הילד הראשון. חנה גרינוולד באה אליי להתייעץ כיצד אפשר לקשט ללא תקציב. הצעתי לה שנסחב חבלים מן המכבסה וכן נשתמש בגזרי עיתונים וכך התחלנו. מאז שמרתי על קשר עם ועדת תרבות ועם העיתון. כשחזרתי מן הצבא הטילו עליי להכין את היובל העשירי. ביקשתי שישלחו אותי לקורס, שלחו אותי לקורס אמנים, שהתקיים באותה עת, ושם קיבלתי מושגים חדשים שלא היו מוכרים לי עד אז. באותה תקופה התקיפו אותי – איך אני מעז לצייר מודרני. היום שלחתי תמונות לבחירה, לחבר שלי בחוץ, והוא החזיר לי אותן בטענה שהן מודרניות מדי – גם היום. ניתן לומר שהטעם האמנותי משתנה עם השנים והוא מושפע מאוד מחינוך והסברה, גם של האמנים עצמם.

אני רואה ארבע נקודות מרכזיות בציור: הקו האלגנטי, שיווי המשקל, הצורה והצבע. 
עבדתי הרבה על מנת להגיע להרמוניה בצבע, ורק יותר מאוחר התחלתי להתעסק גם בגרפיקה ובציור אותיות, והגעתי בשטח זה להישגים רציניים הן בקיבוץ והן מחוצה לו. 
כללית, אפשר לומר שלכל צייר קל יותר לצייר אבסטרקט וכמובן קל יותר לצייר רגשות. על ציירינו השפיעו תרבויות ואמנויות שונות, ולא תמיד קל להגיד מה מכל זה הוא שלנו. החשוב ביותר הוא שניצור לביתנו, על אף שקל יותר להתפרסם בחו"ל, ולא פעם זה אפילו קורץ. ועוד עלינו לזכור שתמיד יש להתקדם ולחפש אחר דרכים חדשות.
בסיום, ברצוני להודות לוועדת תרבות, לחבריי האמנים ולקיבוץ בעד המסיבה הנעימה הזאת.

יזהר: ייחודו של האמן הקיבוצי בחיפוש אחר דרכי עבודה חדשות

הסימפוזיון מוקדש בעיקרו לענייני הציבור בקיבוץ, אבל נדמה לי שהבעיות דומות גם בשאר שטחי האמנות ועל כך אדבר.

נתחיל בשאלה שלכאורה אינה נוגעת לעניין, והיא: מהו בעצם קיבוץ? ונאמר: אם הקיבוץ הוא חברה של אנשים הרוצים לחיות יחד חיים משלהם, בניגוד לחיים בחברה שמחוצה להם, הרי יש בפניהם שתי אפשרויות ביצירת יחסי גומלין עם החברה הסובבת: האחת, שנקים חומה בצורה ששום דבר לא יעבור דרכה. ואולי גם להפך. השנייה – להפיל את כל המחיצות, להיות פתוחים לכל. נראה לי שהאפשרות השנייה היא הנכונה. עלינו ליצור כוח חיות כזה שלא נפחד משום מפגש והתמודדות עם החוץ, וכאן תפקידה הגדול של האמנות. 
היו זמנים שחלפו, וטוב שחלפו, כשזיהו את האמנות בקיבוץ עם עממיות. אמרו שצריך לנגן באקורדיון, חס וחלילה לא בפסנתר או כינור, כי אקורדיון הוא כלי עממי. הייתה ההשקפה הידועה על האמנות הפרולטארית אבל היא הסתפקה בדברים קטנים. והרי דווקא אותה מהפכה ענקית שעשו בברית המועצות יכולה הייתה להוות שחר נהדר לאמנות. אבל היה שחר והוא נקטל באיבו. 
אצלנו התפתחו דברים מכיוון שהחברה שלנו כחברה יוצרת הייתה זקוקה להם. כך בשיר, בריקוד וגם בציור. הגיע הזמן שנבין שבחברה סינתטית ויוצרת בשטחים כלכליים וחברתיים עלינו ליצור גם בשטח התרבותי. הדברים חייבים לצמוח מאיתנו, אחרת לא נהיה גוף חי ויוצר. אמני הקיבוץ התברכו בקהל מסוים וברור. איננו כותבים בעלמא. חייב להיות קשר בין האמן לקהלו. אמנם האמן הולך לפני המחנה, אבל אסור שילך בלא מחנה. מדי פעם יש להפנות מבט לאחור ולראות למי יוצרים. 
פעם שאלנו: במה אתה קיבוצניק? במה מתבטאת הקיבוציות ביצירתך? היו שטחים שאפשר היה לחפש אחרי קיבוציות. בכתב זה פשוט יותר מאשר בציור, אבל ביסודו של דבר נראית לי כל ההשקפה הזאת כמופרכת מיסודה, לא הנושא קובע. אם יש תשובה נדמה לי שהיא בכך, שהאמן הקיבוצי חייב להיות מהפכני בדרכי עבודתו. החיפוש והחדשנות הם צורך חיים לכל אמן, אחרת אנחנו טוחנים מים.
דב ורדי: חברה – אמנות

אקדים את דבריי בברכה לחנן – לראייתו הרגועה, המתונה והבהירה. דומה שהוא נאבק על האור, על הקו הנקי והצלול – והוא יודע את מגבלותיו. אין הוא בעל יומרה המתנשא לתחומים לא שלו. מוחו ואונו בקישוט ובגרפיקה – שם בית ספרו. אבל הוא פרץ את גדרותיו, במקרה זה, ובמשך השנים הגיש לנו מראות מנופנו ומנופי הארץ, שיש בהם חן מסוים, ובעיקר – משהו רגוע ושלו. חן-חן לך חנן. 
אעיר משהו על קיבוצנו ועל אמניו, בעקבות התערוכה היפה לעת יום הולדת הקיבוץ. מסתבר שאנו בית גידול טוב לאמנים – ומכל הסוגים, כמעט לכל שבע האמנויות הקלאסיות! בציור, לאחר ירידה מעט, אנו עדים לניסיונותיו היפים (עדיין בשחור-לבן) של דוד מוריס. יש ריתמוסים יפים, תנועה רבה בעבודתם של משה ואלישע (שפירא) – קודם כל אב ובן – נראה חיפושים רציניים בצבע, המשתדלים להביע משהו מזמננו (מישהו אומר: אדם וחלל). אבל אני שמח בעיקר על כך שתם הוויכוח על אמנות "מודרנית" או שמרנית, פיגורטיבית. צעד צעד קדימה, והעיקר אמנות אמת, אמנות טובה. אף שמואל שלנו מחפש את דרכו ומשהו מתגבש אצלו. יש לו על מה לבנות בהמשך דרכו.
בפיסול ובכיור – בראש וראשונה עומדות העבודות של ג'ין (מאיר). זו כבר אמנות בשלה. כל צורה שהיא מעצבת – יחד עם הצבעים הכהים האופייניים לה, שנותנים את הכובד ליצירה – דומה שאי אפשר היה לעצבה אחרת.

אציין גם את העבודה של אורי. הוא עובד במתכת ויוצר משהו עדין מאוד, יש לו טביעת עין של אמן, ואנו מאחלים לו שימשיך וייפתח את סגנונו.

על הישגי חברינו במוסיקה, למותר לדבר. היצירות שלהם, כל אחד בתחומו, ואמני הביצוע שצמחו לנו, מעמידים שטח אמנותי זה אצלנו בראש הרשימה, מבחינת המשקל הציבורי.
במחול ראינו עבודה יפה מאוד. יש לנו כוריאוגרפית שלא נתבייש בה וגם להקה יפה של רקדנים.

שירה – או ליריקה – כאן היו גילויים מסוימים, אבל אם יש, ואני משוכנע שיש – עדיין הדברים חבויים במגירות.

המשחק הדרמטי, המימיקה, התיאטרון – דווקא כאן מורגש שלא התקדמנו במשך השנים. לעומת זה – אם אצרף את האמנות השמינית – הצילום – והמדובר בצילום אמנותי וגם בהתחלות של צילום-נע (הסרטים של משה (דנגור)), הרי נעשית אצלנו עבודה יפה מאוד וכולנו מוקסמים ממנה.

שמתם לב ששכחתי שדה אמנות אחד, ואם אינני טועה זו הארכיטקטורה. נעשה ניסיון על ידי דוד להציע לנו תכנית אחרת לחדר האוכל, ואם כי לא נתקבלה אולי נראה המשך לניסיונות של דוד, ובעיקר עלינו לראות את עיצוב פני הקיבוץ שלנו בשטח יצירה שלנו, לא רק לאמנים מבחוץ.

האמנות, מתברר, היא עיסוקו האפשרי של האדם לעתיד. לאחרונה הופיע ספר קלאסי מודרני גדול בנושא "האדם המשחק" – והרי זה רק אספקט אחד של האדם (טרם הספקתי לעיין בספר). העיקר האדם היוצר, האדם השואף לחיות את חייו באמנות. האדם יוצר יופי וכמהה אליו. הוא מבקש לתת ביטוי בחומר לחוויותיו הרגשיות והווייתיות, לקיומו, לקיומנו, לקשריו עם העולם. מסתבר שהקיבוץ הוא בית גידול טוב.

בהמשך דבריי אגיד דברים שלא חשבתי עליהם עד הסוף, אלו תחושות. אנסה להיות אובייקטיבי, אם כי תמיד המטען האישי מבקש לו דרך לפרוץ. הוא תובעני מאוד. המחשבות שאעלה כאן ייתכן ואינן בשלות או שלמות, לא כל שכן, אין הן מספקות אותי עדיין. אלה רק ניסיונות לנסח משהו, וסבורני שאצל כולנו אין זה יותר מכך. מעולם אין לנו כל התשובות ומי שמתייחס לבעיות אמנות, מוטב שלא יחשוב שאצלו הפתרון. לא הסתייגויות "כבירות" אלו, אדבר על עיקר הנושא – האמן והקיבוץ.

השאלה איננה אמן בקיבוץ ובקיבוצו בפרט במובן הצר – אלא יש לייחס את הבעיה לקיבוץ במובנו הרחב ביותר, כחטיבת נוף גיאוגרפי המאורגנת על ידי חברה מסוימת – אומרים, תא של חברת העתיד! השאלה היא האמן כאדם – על מאווייו, מאבקו, קיומו, אי סיפוקו, חיפושיו. אכן, למה נכחיש – גם בקיבוץ יש הרבה מזה.

אודה, לי לפעמים קשה להכריע מה "טוב" לנו, אם לדון לפי אמת מידה תועלתית-מוסרית – שיהיה האמן שלנו שַלֵו ושוקט בתוך חברתנו, כשמלווה אותו הרגשה של ביטחון, או מורד, בלתי מסופק, מתוח. אני יודע שחיינו יש להם נטייה לאופטימיות, וזה דבר גדול מאוד, אך עם זה יש גם קונפורמיות, נכונות לקבל את מרות החברה, את דעותיה, להזדהות עמה בכל. האין צפויה לנו סכנה שנראה כאן אידיליה ולא חברה עם מתח של יצירה ויצרים, עם שאיפות שאינן באות על סיפוקן בנקל, אלא שצריך להיאבק מאוד?
התבטאתי פעם – אין האמן בקיבוץ צריך לראות את הדבר כמובן מאליו, שהכול יוגש לו, שיגנו עליו, יספקו לו מה שצריך. אל יצפה לפינוק. קיימת לעולם מתיחות בין האמן והחברה. חברה דמוקרטית כמו שלנו גם איננה יכולה להפריד כל כך בין אמן אמת ואמן חובב. סובייקטיבית גם אמן חובב יכול להרגיש שצריך ללכת לקראתו הרבה יותר. כאמור, אין אנו אנשי הקיבוץ רשאים לשים עצמנו שופטים תמיד.
ומכאן מסקנה. דעתי שעל האמן שלנו, בשלב מסוים, להתמודד עם האמנות בחוץ, עם כלל האמנות בארץ. ייצא החוצה על מנת לחזק עצמו, להוכיח – אבל אל ייטוש את הבית. 
אנו מצדנו חייבים לתת לכל אמן חסות עד לנקודה מסוימת. ודאי, ניתן לו לצמוח. אבל, דומני, מעולם לא יבוא על סיפוקו באמת, אם בין היתר לא ימצא את מקומו באמנות הארץ בכלל – ולא ימצא את מקומו שם – אם לא ימצאנו גם בקיבוץ.
אני חוזר לנקודה מסוימת. האמן הוא פרט, אינדיבידואליסט. לעתים הוא ניחן גם באגוצנטריות מסוימת. הוא בעל הערכה עצמית. הוא חייב להאמין בעצמו. אולי יש מקום להעיר, שקיבוץ גם חייב להבין זאת, להבין שיש קשת רחבה של בני אדם החיים בחברתנו. צריך להבין שהאמן יש לו אכזבות וכשלונות ומותר שיהיו לו מצב רוח, שיחד עם תקופות עלייה יש גם ירידות ודריכה על המקום. איך להבין, איך למצוא את הקשר – זו משימה משותפת לכולנו, ובוודאי היא תמצא עידוד על ידי מתן אשראי מסוים אמון.

לבסוף אגיד כמה מילים על חיים אסתטיים ורוחניים בקיבוץ. קשה לתאר קיבוץ בר-קיימא ובעל שורשים במשק ובחברה, שלא יחתור לחוויות אסתטיות משותפות ולא יעודד את היצירה האמנותית אצל חבריו. נוכח סכנה מתמדת של הפיכת חיינו לפרובינציה, אין לנו דרך אחרת מאשר לחנך את הציבור – צדק חנן – ולחזק כל מי שביכולתו לתרום למטרה שהייתי מעמיד לעצמנו – לעצב את חיינו כאמנות. זו צריכה להיות מגמה ביודעין, בתמיכה מודעת של הציבור, עד כמה שניתן – שאיפה גם לעצמאות אמנותית מסוימת, מיזוג בין פנים וחוץ, ובמילה: חברה – אמנות.

ג'ין מאיר: נעשה לביתנו

אעלה בהזדמנות זאת כמה חששות וסכנות העומדות לפנינו. יש סכנה שנרוץ החוצה ונשכח מהבית. לא פעם זה קורץ יותר והחוץ קורא לך, אבל יש לזכור מאיפה אנחנו יוצאים.

נדמה לי שלו היינו יוצרים ביחד בשטחים כמו אדריכלות ונוי, ומשתפים פעולה (כמה אמנים ביחד), היינו יכולים להגיע להישגים נפלאים. משום מה קרה לא פעם שאמנינו הטובים מקשטים אולמות פאר בחוץ ואילו את הבית שוכחים. לא פעם חודרת לאמן ההרגשה שהוא חייב להרוויח, להצדיק את יום עבודתו, ואם זה הופך לעיקר, אין רע מזה.

מסכימה עם יזהר שיש לחדש ולשפר. לא תמיד החיפושים מובנים לקהלנו ויש להקדיש מאמץ ניכר על מנת להסביר ולחנך.

דינה ארבל: הקהל יודע להעריך יצירה של אמת

הציבור שלנו כמהה לדברים חדשים, ליפה שבאמנות. כל יצירה חדשה וכל יוצר חדש בכל שטח שהוא מוסיפים לחברה שלנו. חנן מהווה דוגמה לאמן קיבוצי השומר על קשר עם קהלו והיודע לבטאו. במשך שנה עבדתי עם חנן וראיתי עד כמה הוא מקדיש תשומת לב לכל פרט. הוא איננו בז לפרטים הקטנים ביותר ועל ידי כך נותן לקיבוץ כולו בשעת שמחה וחג.

נדמה לי שיותר מאשר צריך להשוות עם החוץ יש ליצור לביתנו. הקהל שלנו יודע ואוהב כל יצירה שיש בה אמת ושואף שכל אמן שלנו יגיע למיצוי יכולת, וזה הרי העיקר.
