פרידה מעינב- זיכרונות של ה"נרקיסים" / דורון וילפנד
(דברים בהלוויה)
פנים עגולות, חצי חיוך מבויש, אבל אמיתי. גוף גדול, חזק, קצת כבד ובתוכו לב עדין ורגיש 
של ילד חולם, יוצר, מקורי ומלא באהבה. לב שהוסתר לעתים על ידי הומור שנון ולא מעט 
ציניות ולפעמים גם חספוס קיבוצניקי שפעם היו קוראים לו צבר. אבל ההסוואות האלו לא הטעו 
את אלו שהכירו את ב' שלנו ותמיד יכלו לזהות מאחוריהן את הילד הרגיש בעל העיניים הגדולות,
החולמניות, שצמאות ליופי ולכל גילוי של טוב לב. 
כשחושבים על עינב מוצפים בהמון זיכרונות - מצחיקים, עצובים, מרגשים וקשה להאמין ולקבל שכבר צריך לכתוב אותם במקום שהוא יספר עליהם יחד איתנו, כמו במפגש שהיה רק לפני חודש, ובכל זאת הנה כמה מהם...

 

לילה בכיתה ג', כולנו במיטות. חלק יושבים, חלק שוכבים, בחוץ הקולות של הצרצרים והתנים ויודעים שאם נתגנב ונצא לטיול לילה יהיו גם גחליליות שיאירו לרגע את הדרך החשוכה בין חדרי החולים למוסד. אבל הלילה לא מתגנבים, הלילה מספרים את הסיפורים שאותם מספרים אחד לשני לפני השינה כדי שיהיה קל יותר להירדם, למרות שלא מפחדים ביחד, שהוא גם קצת לבד, בלי ההורים בחושך. 

אחרי שכל מי שרצה סיפר, דיברנו עוד קצת, חלק כבר נרדמו ואלה שהצטרפו רק לסיפורים כבר חזרו לחדרים, מישהו הכריז שזהו הולכים לישון. עינב, שכבר סיפר שני סיפורים מתחום הפנטזיה, אמר (את מה שרק הוא העז להגיד אבל כולם חשבו) בקול שקט, עדין כזה, שאפשר לשמוע ולהגיד רק בלילה עם החברים, שאולי עוד קצת, כי בכל זאת קשה לבד, וגם אם כולם עייפים - אולי עוד סיפור אחד אחרון ודי לפני השינה.

 

אחר-כך במוסד, בשיאי המאבקים נגד הבגרות, יום העבודה והאיחוד עם "שומריה", הולכים בלילה עם קורלה ונט ואילן שיזף ופותחים את המועדון לחבר (בזכות ירון ידענו איפה המפתח). 
יושבים עם כוס קפה וחצאי ביסקוויטים מצופים בשוקולד, ומדברים על פוליטיקה, סוציאליזם, איך להציל את המוסד ובעיקר על בנות שכולנו בשלבי תסכול ואכזבה כאלה ואחרים מהן. 
עינב לא כל הזמן משתתף, אבל ברגעים מתוזמנים היטב, זורק כמה מילים ציניות מושחזות ומצחיקות עד כאב בקול חלש, כמעט לא מובן, אבל קולע בדיוק למה שמרגישים. קול שמעבר לצחוק ברור גם שמבטא המון איכפתיות ולפעמים כאב.

 

אחרי הצבא, ביחד רכזי אזור בתנועה, טיולים, סמינרים ונסיעות אינסופיות לתוך הלילה בכל הארץ. ברקע ציפורי לילה מתמזגות בשיחות נפש על כל נושא בעולם ויש קרבה נורא גדולה שנרקמת מאז הגן ואולי אפילו לפני זה. 

זיכרון אחד, שבולט במיוחד בתקופת התנועה - מוקדם בבוקר ביום ראשון אחרי רצח רבין, נפגשים בהנהגה לפני הישיבה. עינב כמו כולנו המום, אבל הוא גם כבר רוקם חלומות לעתיד אחרי שדיבר עם שושי בלילה ומאמין שזה לא רק רגע נורא, אלא גם הזדמנות לשנות כאן את הכול – לטרוף את הקלפים ואולי סוף סוף להביא שלום.

 

אחרי התנועה נפגשים פחות, בעיקר כשאנחנו באים לקיבוץ. עינב קופץ לעוגה וקפה ומיד מתחילות השיחות על הלימודים, סרטים וספרים ובעיקר חלומות ותקוות למה נעשה בעתיד בתחומי יצירה ואולי גם מחקר שעינב, למרות הצלחתו הגדולה בלימודים, תמיד כבר חושב הלאה ומרגיש שיכול לפרוץ לתחומים חודשים כמו חקר המוח ובינה מלאכותית. 
בשנים האחרונות, כמעט ולא יצא להיפגש, אבל גם מרחוק שמחנו נורא כשמצאת את עידית והקמת משפחה, כמו שתמיד ידענו שתקבל, כי לא יכול להיות שאיש ספוג בכל-כך הרבה אהבה לא יחזיק ידיים קטנטנות ויאסוף אליו לחיבוק שיער גולש ועיניים צוחקות. 
כל פעם שראיתי אותך עם תמר או טל מביט בהם ברוך, שהרבה שנים ניסית להסתיר בחוסר הצלחה, הרגשתי את האושר שאתם חולקים וגם אי אפשר היה שלא לשמוע את קולות המשפחה הנפלאים כל-כך מהבית של עפרה.

רק לפני חודש, במפגש "נרקיס", אמרת לכולנו שאתה מאושר והראית את מקבץ תמונות החתונות של חלקנו – מקבץ תמונות שפעם היית צוחק עליו בציניות מהולה בכמיהה, אבל עכשיו, כמו כולנו, גם לך ירדו כמה דמעות בחושך, כאילו לא האמנת שמגיע לך אושר כזה.

כמה נחמץ הלב שלא אמרנו אז את הכול, שלא חיבקנו חיבוק אחרון, שלא ישבנו עוד פעם לשיחה ארוכה אל תוך הלילה. כמה געגועים, כמה עצב. 

אנחנו רוצים להשתתף, לחבק, לנחם כמה שרק אפשר את עידית, תמר, טל, עופרה וכל המשפחה ולא ממש יודעים איך, אבל בכל זאת מנסים. 

שלכם בהמון אהבה,
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קבוצת "נרקיס" וכל המשפחות

פרידה / איריס מור-שגב-שמושקו
(דברים בהלוויה)
עינב היקר, 
אני מנסה כבר מאתמול להיזכר במשפט שאמרת, כשברכת את טל במסיבת יום הולדתו השני.
זה היה משפט פשוט, ברור ומדויק, משפט שריגש אותי מאוד. נדמה לי שזה היה - "נברך על הקיים". סליחה אם אני לא מדייקת, אבל זו הייתה רוח הדברים. מהמעט שהספקתי להכיר אותך, נדמה לי שזו הייתה הרוח שלך.

יש בינינו קרבה משפחתית - עופרה, שמבחינת תאנה היא גם קצת סבתא שלה (וזה ציטוט), היא בת הדודה של סבא שעיה שלנו, שאוהב אותה (כמו כל משפחת מור) וקשור אליה מאוד.

ובכל זאת עינב, אתה ואני לא הכרנו ממש, עד שיום אחד תמר ותאנה נפגשו בנדנדות, ובין שתי המשפחות שלנו חזרו ונוצרו היכרות וקרבה אמיתית ויפה.

עכשיו, שאני יושבת עם כל אלה שאוהבים ומתגעגעים, אני שומעת עליך סיפורים ולומדת להכיר אותך, מצער אותי כל-כך, שלא אוכל יותר לחוות את כל הדבר המיוחד הזה שהיית אתה.

עינב, אני מודה לך על שהבאת לכאן את עידית, על המשפחה היפה, העדינה, הצנועה והעשירה שבניתם יחד, ועל הזכות והכבוד הגדולים להכיר אתכם, להיות חלק מחייכם.

עפרה, עידית, תמרי וטל-טול היקרים, 
אנחנו כאן איתכם, תמיד ובכל מצב.

עינב, התרגשתי ללמוד עליך שאתה אוהב שירה.

אסיים אם כן בשיר של רחל, הנקרא "ולו".

וְלוּ ילדים, ילדים קטנים  -

בָּרוּךְ משכּיחנוּ עַקָת השָנים.

עוד רַב לפנינו הדרךְ להיות

גדוֹלים וְנוּגים וְזוכְרי זִיכרונות.

וְלוּ ילדים וְרוּדֵי נשמה,

קוֹטפֶי שָׂשּׂוֹנוֹת כִפְרחים בָּקָמה,

ידם לא תִיעָף, אוצָרָים עוד לא תם
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ושמש צוחקת בִּרְסיס דִמעתם.
