מתוך "ישראל" חוברת שהודפסה לשלושים למות

10 לנובמבר 1955, קבוץ עין השופט

במוסך  -  דומיה / אליק קרן
מתחילים להתרבות הימים מאז נלקח ישראל מאיתנו באכזריות כזאת ואותו יום טרגי נחרץ בזיכרון והשכחה מאיתנו והלאה. גם כיום אין המחשבה יכולה להשלים עדיין עם העובדה שישראל איננו איתנו. הרי בכל מקום, יהא זה בעבודה או אחרי העבודה, תמיד הוא לנגד עינינו. גם כיום אין לי עדיין שם אחר ל"אוטו של ישראל" וכשצריך אני למסור דבר מה הקשור עם מכונית זו עלי לחשוב הרבה כדי להמציא לו כינוי חדש. הוא הדבר במשך של שעות העבודה. שכן, ברור היה לנו שאין להחליט על כל שינויים שהם בלי שישראל יהיה בין אלה שיביעו את דעתם. וצו זה חל על כל השטחים, עם בעבודה ואם בהחלפת מכוניות ואם בהכנסת שיפורים ושינויים אחרים. לנו היה הדבר ברור וטבעי. אל ישראל אפשר לפנות בכל העניינים. 

ידוע גם ידוע היה, כי בכל המצבים הקשים בהם נחוצה עזרה יתן ישראל יד. וכן היה גם בחוץ. לכל מקום אליו באתי, בין אם למקומות עבודה, בין אם למשרדי הובלה או מפעלים מיוחדים – שמו הלך לפניו.  

בכל יום ו', בגמר שבוע עבודה נוסף, היה ישראל מופיע ומוסר על דברים שיש לסדרם באורח דחוף למען לא נפסיד את עבודת המכונית בימי חול. 

אין דבר במוסך שאגע בו, תוכניות, כלים, עבודות לביצוע – ישראל חסר לנו.

ובערבים, שעת הארוחה בחדר האוכל, נזכר אני כיצד היה ישראל נכנס אחרי יום עבודה קשה ומייגע. אולם הצחוק תמיד ריחף על שפתיו ותמיד ידע לספר על רשמים שקלט במשך היום.

ובבואו לחדרנו עם עופר, כמה מאושר היה לחזות במשחק הילדים. והרי דווקא בתקופה האחרונה הגיע אושרו האישי למרום פסגתו.

אף ברגעים אלה, בכותבי את הדברים הללו, איני מסוגל להאמין שישראל איננו. נדמה לי שחלום בלהות זה, סיוט שיחלוף והוא יופיע.

וישראל איננו מופיע עוד.

                                                                                          אליהו קרופינסקי

                                                                                              (אליק קרן)

ישראל ידיד ורע / ברוך יציב
"ל"ו צדיקים מקיימים את העולם" לפי המסורת היהודית ואחד מהם התהלך בתוכנו. מוראות הימים, עלומיו ספוגי הסבל של שואת יהודי אירופה עברו עליו ותמימותו, חיוכו, שלוות נפשו הרוגעת קרנו על חיינו. כאלה הם הל"ו של כל דור בפשטותם, ענוותם וכוחם לעורר אמון באדם.   
זכור לי היום שיצאנו לקצור בקומביין החדש מסי-הרריס בשדה 2 וזה יומו הראשון של ישראל בעין השופט. החלטה גמלה בליבי אחרי שעות מספר: "אל תוציא אותו מידך – הנה האיש למכונה הזו". אבל הוא איש לכל מכונה, לכל ענף, לכל עבודה.

הלך למפעל ההובלה ותוך זמן קצר נהפך לעמוד התווך בעבודה, בחברות, בשאיפה להישגים וסביבו כבר מתחנך דור חדש של נהגים על פי הדוגמא.

בשיחה עם חבר בדיון על שאלה, שפעה הגישה החיובית והחברית. כאלה מתקנים את החברה בעצם קיומם והיותם בתוכה, על ידי כאלה פורחת האמונה באדם ויעודו.

הסגולה הנפלאה של ישראל שכל אחד במגעו איתו הרגיש שהוא רעו. האם יש אדם בחברתנו שלא הרגיש כך במחיצתו?

בהסתכלי על תמונתו הנני רואה אותו במרכז החזיון "וגר זאב עם כבש... וילד קטן נוהג בם" בראותי חזיון זה בדמיוני פניו הם אלה שהתאימו לתמונה.

על ישראל בוכים ילדינו, ידידיו הנאמנים, ונפשותינו שכה יבשו במרוצת החיים.

מעיינות של דמעות התגלו שוב.

"צר לי עליך, אחי יהונתן כי נעמת לי מאוד" זה דבר הקינה העתיקה על ידיד ורע שנפל.

                                                                                          ברוך יציב

