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ועדת ספורט התחילה בפעולה התחלתית צנועה - קידום כמה ענפי ספורט בקיבוץ.

הצבנו לנו מגמה להרחיב את היריעה במידת האפשר, ולא להסתפק בכך שמספר אנשים מצומצם יעסוק בענף אחד או שניים.

מתנהלות בקיבוץ זה כמה שבועות שתי אליפויות : שחמט וטניס שולחן. בגמר המשחקים בקיבוץ תהיה התמודדות אזורית בין קיבוצית. את התחרויות הבין קיבוציות בשחמט אנו עורכים לזכרו של חברנו איבי ז"ל. לקיבוץ אשר יזכה במקום הראשון יוענק גביע תרומת קיבוצנו.
פעולה נוספת המתנהלת זה זמן היא "הליכה להנאתך". משתתפים בה כ-20 איש. אנו חושבים שיש צורך וטעם להכפיל את המספר הזה.

משימה אשר רק כעת התחלנו בה היא להפעיל חברים רבים בהתעמלות מטובל (בתוספת) בכדורעף עבור כל הגילים כמעט.
אני חושב שאין הצדקה שבציבור כזה גדול לא תתנהל שום פעולה בשטח תרבות-הגוף, החל מגיל גמר הצבא ועד גיל 50.
הקריאה על לוח המודעות פעם בשבוע לותיקים וצעירים יחד, מכוונת לקצת חילוץ עצמות וקצת התעמלות ומשחק. כיום מעטים המשתתפים, אך אני תקווה שפעולה זו, ודווקא זו, תקיף חברים רבים להנאתם ולבריאותם.
אנו חושבים בכל הרצינות על הקמת קבוצה ב' בכדורעף וזה בוודאי מתוך החוג הזה.

צולעת מאד פעולת הבנות בספורט. הכוונה היא כמובן מחוץ למסגרת המוסד החינוכי. מתנהלת פעולה בכדור סל לבנות  בהדרכת דן דקל, אך קשה להגיד שהפעולה מתמידה די הצורך. 
ו. הספורט תצטרך להקדיש תשומת לב ומאמץ לרתום יותר בנות לעניין.
אחת המטרות החשובות של ו. הספורט תהיה השנה להרים את ענייני בריכת השחייה. הכוונה היא להשיג מדריך מקצועי לשחייה, אשר יבוא אלינו פעם או פעמיים בשבוע, כדי לתת הדרכה לפחות לילדי בית הספר והמוסד. בעניין זה פנינו למרכז הפועל ואנו מנסים להשיג מדריך גם ע"י פנייה ישירה מצידנו. אין בטחון שנשיג מדריך במתכונת  שהיינו מעוניינים בה, אבל נעשה מאמצים כדי להשיג.

בנינו בריכה יקרה ומפוארת ויש לשבור את המסורת שהבריכה תשמש רק להנאה ובילוי. יש להתחיל בפעולה שתבטיח לילדינו לימוד שחייה והתקדמות מתמדת בה.
כמו בקיבוצים רבים אחרים. כמובן הפיתרון הוא להכשיר מדריך משלנו מתאים מהח"ץ, ואנו מקווים לתמיכה מצד מוסדות המשק להגשמת הדבר.

התחלנו לגשש אחרי מקורות מימון לגמר מגרש הספורט, מקומות ישיבה. לא טוב הדבר שהאצטדיון הזה עדיין בלתי גמור. הרושם שלי הוא שהדבר לא יקום בלי מאמץ כספי מצד המשק, ובחלקו עזרה ממוסדות אחרים. 
גולת הכותרת של חיי הספורט בקיבוצנו היא כמובן הנבחרת בליגה הלאומית. מצבה הוא לא נוח.
באופן אובייקטיבי כל קבוצה אשר עולה לליגה העליונה סובלת מפער גדול בינה לבין הותיקות בליגה.

כדי להקטין את ההבדלים האלה החליטה ו. הכדורעף בהתאגדות להגדיל בשתי קבוצות את הליגה. אנו מקווים לעבור את המבחנים בהצלחה ולא לנשור השנה. לצורך זה נחוץ לקדם את הרמה ובתוספת כוחות צעירים יש עתיד לנבחרת.

לסיום אני רוצה לפנות גם מכאן לקהל אוהדי הנבחרת שלנו לעודד את הקבוצה במשחקה בצורה חיובית, כי העידוד נחוץ ביותר דווקא כאשר העניין לא הולך. 
בזמן האחרון קרה שכמה חברים הגיבו על אי הצלחת מבצעים של שחקנינו בצורה שאין בה כדי להועיל, ובלי התחשבות בשחקנים צעירים על המגרש.

