לזכר יעל החייל / יענקל'ה טרש, חבר קבוצה 
לא עבר זמן רב. זה היה לפני פחות משנה, עת גמרנו את הלימודים במוסד ועמדנו להתגייס לצה"ל. לכל אחד מאיתנו הייתה תקופת השהות הקצרה בקיבוץ, לפני הגיוס, חביבה ומיוחדת במינה. זו השהות האחרונה שלנו תחת השם "גפן". 

בא היום שהתגייסנו כל הבנים יחד. עברנו את שלבי הקליטה הראשונים, כשכל אחד בוחר בדרכו הוא. יעל בא איתי לסיירת.
יחד היינו בטירונות על כל שלביה. הרגשנו מה חשיבותו של הפרט הנבון, השקט, הממלא את הפקודות ברצון ונכון תמיד לעזור לחבריו. כזה היה יעל.
עברנו מספר מסעות ומצבים קשים ותמיד היית מוכן לעזור, לסחוב קצת יותר, למרות שגם לך לא היה קל. אף פעם לא היית נמנה עם המתחמקים והמסתתרים מאחורי הכלל. היית עומד על זכויותינו ומוכן לטול על עצמך את כל החובות שהוטלו עלינו.

את עין-השופט, ביתנו, ליווית תמיד באהבה. אף פעם לא שכחת לספר לי את כל החדש והידוע לך מהבית. לא שכחת למסור לי את עיתון הקיבוץ שהגיע אליך. חיית את חיי המשק התוססים, וקשה הייתה הפרידה מהקיבוץ אחרי החופשות הקצרות, בהן היינו מספיקים אך לראות, להציץ, לשאול מה נשמע וכבר היינו יחד בדרך חזרה לבסיס.

עדיין זכורה לי אותה שיחה טלפונית שניהלנו יחד לסירוגין מצפת בימי הכוננות האחרונים, כשכל הארץ הייתה בחרדה ומתח לקראת הבאות, ואילו אתה היית כה שלו ובוטח שהכל יהיה בסדר, יעברו הימים הקשים ונחזור כולנו הביתה. 
מי היה מוכן להאמין מה יביא לנו העתיד...
כך רצה הגורל, י ע ל .

אתה שכה אהבת את החיים, אתה שמוכן היית להקדיש שעות כה רבות לנגינה ולהתרוממות הרוח מתוך הרגשת שמחה וחיים שלווים, תקריב את היקר מכל, את חייך.
עבורנו ועבור אותם ישובים, שחיו שנים רבות תחת אש הסורים, הקרבת את החיים, ובחייך אתה הקנית להם ולנו את החיים היפים שהיו מנת חלקך עד היום האחרון.

יהא זכרך שמור עימנו תמיד ויהא הוא האור לפיו נלך.

