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אילו העברנו משאל בין הילדים הצעירים – איזה חג חביב עליהם ביותר, היה מתברר ללא כל ספק שזה "יום הילד". ולא רק בגלל שהם מתעשרים בצעצועים ומשחקים לרוב, אלא שהם מרגישים שכל התכונה הזאת למענם היא, שהם הופכים למרכז, אליו הכול מופנה.

אולי ישאל השואל: למה יום הילד? וכי איננו עוסקים וטורחים למען הילדים וחינוכם בכל ששת ימי המעשה ובכל ימות השנה? והתשובה תהיה: חשיבותו המיוחדת של "יום הילד" היא בכך שהיא מרכזת את תשומת לב כל חברי הקיבוץ ותושבי המקום סביב עולם הילדים ובעיותיהם, ומזמנת הזדמנות טובה לכל חבר לבטא את אהבתו ומסירותו לילדים, על ידי התקנת צעצוע, על ידי התגייסות בעבודה למען ילדינו, על ידי השתתפותו בהצגה או מערכון למען לשמח לב הילדים ומצווה גדולה היא (אם כי לא כתובה במפורש בתורתנו). 
כך משמש "יום הילד" בבחינת יום מִפקד וסקר כללי לפעולתנו החינוכית, בו מופגנים הישגינו, מתבררים כישלונות וכל הטעון תיקון. ביום זה הננו משתדלים להגיע לידי הזדהות הנושא והנשוא - החינוך והחברה הקיבוצית כחברה מחנכת. ואולי (אם לומר בנימה קלה) זאת היא המשמעות של מושג החינוך המשותף. מלבד שהוא מרמז על חינוך ילדים בצוותא מיום היוולדם, הוא מתכוון לחינוך בו כל החברים משתתפים בפועל ממש, בעצה, דיון וביקורת.
אנו חותרים להשיג את שיתוף הפעולה של ההורים בחינוך הילדים. היה זמן שחשבו שאין להורים מה לעשות בחינוך ילדיהם בקיבוץ. החינוך, חשבו, הוא דאגת המטפלות, המורים וכו', ואילו ההורים – אל נא יתערבו ואל יקלקלו חס ושלום! 
כיום ידוע לכול שאין חינוך מוצלח בלי שיתוף פעולה פורה בין המחנכים וההורים. הילד מבלה הרבה מזמנו בבית ההורים והוא גם זקוק להדרכתם בעיצוב אישיותו והתפתחותה. כדי שהדרכת ההורים תשיג את מטרתה, הם חייבים לדעת את אשר לפניהם. על ההורים להגיע למידת אובייקטיביזציה ביחסים עם ילדיהם. עליהם להתגבר על הנטיות הנרציסטיות (הנרקיסיסטיות) באחת – עליהם להזדהות עם החינוך המשותף ומטרותיו.

למחנכים שמור תפקיד חשוב בהדרכת ההורים, במגע מתמיד ומסירת ידיעות על התפתחות הילד, ואין הכוונה דווקא להורים מקרוב באו. גם הוותיקים שוגים לא מעט ויש הלוקים בעיוורון, כמו שנאמר: "על רוב פשעים תכסה אהבה". אין להסתפק אפוא באסיפת הורים פעם או פעמיים בשנה, אלא לטפח את המגע היומיומי גם כשאין, כאילו, משהו מיוחד למסור להם. ב"יום הילד" נעורר את ההורים לחשבון נפש, להסיק מסקנות ולחתור להתנהגות נכונה למען שלמותם ורווחתם של הילדים.

ובשמחתנו ב"יום הילד" ניתן דעתנו על מצב הילד במדינתנו. אמנם זכינו לחוק חינוך חובה, אבל מה רב מספר הילדים שאינם זוכים לחינוך של ממש. חוק החינוך הממלכתי העלה לקורבן את מפעל החינוך ההסתדרותי ועלול להרוס הישגי חינוך של שני דורות מורים חלוצים, שהניחו את היסוד לחינוך העברי. ומה מדכאת התמונה של רבבות ילדים חסרי חינוך במעברות ושכונות נידחות, ללא תורה ודרך ארץ. אל ניתן דוֹמי לנו כל עוד ישנם ילדים בארצנו הזקוקים לעזרה, המשוועים לחינוך.
