יום השלושים לשרה / משה קרמר
הקשר הקרוב שלי עם שרה החל בתקופה בה עבדתי על הרמפה ושרה עבדה בבישול. שרה, כדרכה, השרתה תמיד רוח טובה ואווירת צוות. היא הצליחה ליצור קשר חם עם כל הגילאים. בינינו נוצרה הבנה מיוחדת – סגנון עבודה מתובל בהומור. 
שרה תרמה בעבודה מניסיונה הרב והכניסה לתפריט טעמים פיקנטיים משלה שמלווים אותנו עד היום. תמיד עבדה עם כל הלב. חשוב היה לה שהאוכל יהיה מגוון וטעים ושהחברים ייהנו. אם משהו לא התאים לעקרונותיה – מחתה ללא פשרות.

הודות לקשר החם שנוצר בינינו, בילינו פרק זמן מטיולנו בארה"ב עם שרה ועמנואל בקבוצה מאורגנת. שרה הייתה הדמות הדומיננטית בקבוצה החל מהמפגש הראשון. פעלתנותה, בתוספת "הפלפל" העמידו אותה במרכז "השמח" של הטיול. את הנסיעות הממושכות תיבלה בסיפורים ובדיחות ודירבנה לשירה בצוותא. תמיד הייתה מצוידת בקפה גזעי, בחווייג' (מרק) ו"תפדלו" - כל אחד מוזמן!

לא חסרו בדרך מתחים חברתיים, שנוצרים על פי רוב בטיולים כאלה. כאן בלטה שרה בחכמת החיים שלה, בהומור וברוח טובה שהשרתה. עם זאת ידעה לדרוש ולהעמיד אנשים במקומם. 
בטיול כזה אנשים נפתחים ומנסים למצות את כל מה שניתן. שרה ממש פרחה ונהנתה מכל רגע. התלהבה מהנופים והאירועים, ויצרה קשרים בקלות ובטבעיות, עם שפה ובלי שפה. כן יצרה קשר עם הנהג הכושי שלנו שתמיד התבדחה איתו, אבל ידעה גם לדאוג ולשתפו במה שניתן. 
כבר אז היו לה בעיות עם הרגליים והליכות ממושכות עייפו אותה מאוד. בכל זאת, לא ויתרה על שום ביקור או סיור, ובסוף היום, כשהגענו למלון – ישר פינקה את עצמה באמבטיה. אחר-כך רעננה ומלאת מרץ יצאה לבילויי הערב.

בתוך הקבוצה התוססת הזו ובקצב האינטנסיבי בלטו יחסיהם היפים של שרה ועמנואל, הכבוד ההדדי והדאגה זה לזה. כן בלט הקשר שלה למשפחה שלא חסכה בטלפונים. 
מאז אותו טיול יש לנו ידידים משותפים ואנו מבלים בצוותא. 
בכל האירועים תמיד התגלתה שרה באותן תכונות שהעמידו אותה במרכז והיא התחבבה על המטיילים, על המדריכים ועל דמויות שונות שנקלעו בדרכנו.

אנושיותה ואהבת החיים שלה איפיינו אותה גם בתקופת המחלה. אופטימיות ואמונה 
שיהיה טוב. לא פעם עודדה והוציאה ממבוכה את המבקרים.

כן, שרה'לה, נוכחות חזקה, חיונית ואוהבת כמו שלך, אינה נעלמת פתאום מהנוף.

הצחוק, הידידות, אימרות הכנף, הסחוג, העצות החכמות, המתכונים – כל אלה ימשיכו ללוות את משפחתך האוהבת ואת ידידייך.

