עדיפות בנייה לחדר חולים – לאלתר / סנדר דקל
ידיעות עין השופט - 6 בינואר 1995
בדפי "ידיעות" לפני שבוע קראתי את החלטת ועדת המשק על תכנית הבנייה לשנת 1995. חיפשתי סעיף על הבנייה להרחבת חדרי-החולים. לצערי הרב לא מצאתי דבר. על תכנית זו מדברים ומדברים מזה שנתיים ויותר. כנראה שהמצוקה באשפוז חברים חולים ההולכים ומתרבים לא הפעילו את החושבים מספיק למען להביא בעיה כאובה זו לפתרון.

לדעתי, צוות הרווחה לא השכיל מספיק למען להביא את המוסדות לחשוב פעמיים טרם סגרו את הנושא.

חדרי הקליטה לאשפוז ברגע זה הם בשלושה מבנים, במרחק-מה, וגם זה לא מספיק. כל חבר המועמד לאשפוז יוצר דילמה לפתרון. פיזור החולים מהווה גם קושי בעבודה כל יום.

כל המצב כפי שצולם הביא אותי שוב להביא את המוסדות למחשבה שנייה ולשנות את ההחלטה. יחד עם זאת אין להאשים פה אף אחד. יש פה הצטברות של תנאים לאורך שנים ויש איכשהו לצאת מסמטה צרה זו שאין ממנה מוצא. ליצני הדור שלנו קוראים לוותיקים "ותיקן". מה לעשות? אנו חיים בזמן של קדמה בתוחלת החיים, ותוחלת החיים מביאה גם צרות. נשתדל יחד להתמודד איתן, כי יש אומרים ש"האלטרנטיבה יותר גרועה". המקום עליו אנו דנים כרגע איננו רק מיועד ל"וותיקן".

חס וחלילה, אינני מאחל כל רע לצעירים, אבל המציאות בשטח יותר חזקה וגם צעירים מגיעים לשם. לכן, תמוה מאוד שלא שומעים את הצד השני כביטוי למצב בחדרי החולים. על אותו נושא מדברים סביב השולחן, על המדרכות ובעבודה והוא איננו יורד מהפרק.

לצערי, יש גם דעות אחרות לפתרו, כפי ששמענו באחת השיחות לפני שנתיים: "נחכה קצת – הבעיה תסתדר".

אין גיבורים לנצח (נאמר בשיחה). השיחה עברה על זה בשקט. ייתכן שחלק בהרגשה של כאב בלב. גם המנחה והמזכירות שישבו בצד וכיוונו את מהלך השיחה, עברו על זה ללא תגובה.
יש לי רעיון לפתרון הבעיה. אביא סיפור קצר לסיום מן המקורות. בהקבלה, או אם תרצו באנלוגיה, שמעון ולוי אוחזים בטלית אחת. זה אומר כולה שלי והשני אומר כולה שלישי, ויבוא השלישי ויחלקו ביניהם. תרתי משמע.

