על המחולות - בעקבות נשף המחולות של ירדנה כהן

יזהר ירון
ידיעות עין השופט – 25.1.1944
הריקוד באירופה במאה הי"ט, שהתבטא ב"בלט" הקלאסי, הגיע בסוף המאה לניוון. הוא היה מבוסס בעיקר על הפרימה-בלרינה ולהקת המחוללות, שתפקידן היה בעיקר וירטואוזי, וכל המרבה בתנועות אקרובטיות, שאינן מדרך הטבע, הרי הוא מהולל.
בהתחלת המאה שלנו, התלקח מעין מרד בסגנון ה"בלט" ונושאי הדגל היו איזדורה דונקן, מארי ויגמן וכו'. סיסמתן הייתה לשוב לתנועה הטבעית, לכושר ההבעה ולקשר הבלתי אמצעי עם המוסיקה. 
אחרי המלחמה הקודמת קמה תנועה גדולה בעקבות האסכולה הזו – בייחוד בגרמניה ובאוסטריה, ויחד עם יתר ענפי האמנות, ראתה את דרכה באקספרסיוניזם. הגוף שימש כאן להבעה, לביטוי הרגשות הפנימיים המפעמים בנו, התאוות למיניהן וכו'. הריקוד שירת כאספקלריה של חיי הנפש של האדם המודרני, האדם האינטלקטואלי, ודא-עקא, בו בזמן שכל ענפי האמנות – המוסיקה, הציור, צמחו אל תוך האקספרסיוניזם באופן אורגני, ויש לראות את השינוי בנוגע לצורות ההבעה ולא למהותה, יצא והריקוד נכנס לאקספרסיוניזם, כשאין מאחוריו שורשים, כשהוא כופר לגמרי בבלט, וכשהוא רחוק מן הריקוד העממי. הייתה זו אמנות מאוד "רוחנית", מושתתת בעיקר על הרגשות אינטלקטואליות, וצריכתה הייתה רק בסיטואציה חברתית מסוימת, בתקופה שבין שתי מלחמות העולם.

אולם הריקוד של אירופה המערבית אינו היחיד בתולדות הריקוד. בין עמים פרימיטיביים עוד שרדו אותם היסודות היכולים לשמש בסיס להתפתחות נוספת של אמנות הריקוד. נותרו הרִתמים (הריתמוסים) הראשונים המפעמים של מוסיקה פרימיטיבית, נותרה המוסיקה הכושית וההודית וגם זו של עמי אירופה הפרימיטיביים יותר כמו כמו הספרדים וכו'. 
ריקוד מבוסס על מוסיקה וריתמוס זה אוצר בקרבו את כל האפשרויות ליצירת המשך. עוד מהודק הקשר בין המוסיקה, שאיננה נזכרת כאן עדיין. לא תיתכן תנועה בלי ריתמוס בצדה ובלי הבעה פיסית. את הזרם הזה בריקוד העולמי מייצג הרקדן ההודי אודי-שן-קר. מאחוריו תרבות ומסורת ריקודית-מוסיקלית בת אלפי שנים והוא בריקודיו מנסה להחיות הווי תרבותי עשיר, תוך קשר הדוק עם המוסיקה והריתמוס העממי המיוחד.
בארץ, שזו ארץ של קיבוץ גלויות, נוכל למצוא בזעיר-אנפין את כל הזרמים הריקודיים הללו. לצד שרידים של הבלט הישן, חנה נקובה וכו', שלטת בעיקר האסכולה המערב אירופית, גרטרוד קראוס, אולם נראה לי שגם כאן חל מפנה. מצד אחד היה ניסיון של ג.ק. עצמה להתקרב יותר לנושאים הריקודיים שלנו בארץ, ויחד עם זה (בנשף האחרון של קבוצת הבלט) כעין ניסיון לשוב לבלט הקלאסי, אם כי בצורה גרוטסקית. אין ספק שאסכולה זו הגיעה לפרשת דרכים מסוימת והיא תצטרך למצוא את הדרך חזרה להחייאת צורות בלט ישנות או לריקוד המיוסד על הריתמוס העממי.
את הזרם העממי מייצגת בארץ ירדנה כהן. מצוידת בידיעת הריקוד המערב-אירופי ובטכניקה שלו, ניגשת היא לחומר הגולמי הארץ-ישראלי: בראשית היה הריתמוס הנובע מנעימה מסוימת וממנו נובעת התנועה שבהתחברה לעוד תנועה ועוד תנועה, נוצר מחול מיוחד לארץ הזו, לאקלים הזה ולהווי הזה.  כך אפשר להחיות, חוץ מטיפוסי הווי בולטים הנתונים להבעה ריקודית, גם פרקים שלמים של הווי העבר – התנ"ך, שדווקא מהיותם אוניברסליים, קל לגשת אליהם מתוך השקפות וגישות אמנותיות שונות. אולם לנו חשוב לראותם דווקא באורם המיוחד, בתנאי הסביבה המיוחדת לנו. 
מה יכול להיות יותר אוניברסלי מאשר אותה ה"שולמית" האוהבת? אולם כאן נראית שולמית זו ארצית יותר, קשורה לנוף ולהווי. היא איננה "סתם" אוהבת היכולה לחיות בכל אתר. 
גם הפרובלמה של חנה בשילה היא פרובלמה אוניברסלית - האישה העקרה המשתוקקת לבן, אולם כמה חנה זו של ירדנה כהן היא בכל זאת חנה שגדלה וצמחה כאן, בין הים התיכון והירדן.
התוצאות האלה הושגו על ידי חדירה לנפש המזרחית, הן תוצאה של בניין אשר הוחל בו לא מן הטפחות, כי אם מן המסד. כאן ירידה לשורש השורשים של כל אמנות הריקוד, לריתמוס המיוחד של הארץ, לכן יובן גם הקשר המיוחד שבין המנגנים והרקדנית. הם יושבים על הבמה לא מתוך קישוט ודקורציה, אלא כחלק מהמתרחש על הבמה. כמה חשובה מוסיקה זו לבניין הריקוד, אף בהיותה פשוטה ופרימיטיבית. כאן נמצא גם שימוש יתר במימיקה. ולפנינו לאו דווקא הרקדנית המיסטיקנית! 
אין להפריד בשלב זה של הריקוד בין תנועה, מוסיקה ומימיקה. הכול מתמזג לחטיבה אחת: הווי ספציפי. באמנות המערב צמחו מתוך זה שלוש אמנויות נפרדות: התיאטרון, המוסיקה והבלט, אולם כאן הכול עוד ראשוני ומורכב מכל היסודות גם יחד.

הננו נמצאים במצב של גיבוש ערכים אמנותיים עצמיים בארץ. אם כבר הושג משהו בשטח זה במוסיקה ובתיאטרון, הרי במחול אין עוד אלא התחלות. יהי רצון שדרכה של ירדנה כהן תתרום לאותו גיבוש ערכים עצמיים אשר עליהם תתבסס תרבותנו המתחדשת.
