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וְכַאֲשֶׁר הִיא עָצְמָה עֵינֶיהָ
פִּתְאוֹם
בָּא לִקְרָאתָהּ נַחְשׁוֹל אָדוֹם
וְכִיסָה אֶת נוֹצוֹת הַטַוָס אֲשֶׁר
צִייר הָאוויר.

וְכַאֲשֶׁר הִיא עָצְמָה עֵיניים לֵאוֹת
בָּלַע יָם אָפֵל
אֶת הָעוֹלָם.

                                                 ע"פ זלדה
הלה יקירתנו!
באנו להיפרד ממך כאן על הגבעה הזאת, בה המוות מפריד בינינו לבין אלה שאינם עוד בחיים.
בדאגה ובחרדה ליווינו את מכאוביך במשך תקופה ארוכה, מאז אובחנה מחלתך האכזרית שממנה לא קמת.
מי יידע להעריך איזה כוחות נפש היו טמונים בך. היית מודעת למצבך הבריאותי, בהיותך אחות במקצועך. אך בכל-זאת האמנת והתעודדת בכל עת, באותם רגעים מעטים, כאשר הכאבים הרפו ממך.
בביקורינו אצלך בחדרי החולים לא פעם, היית מביעה את דאגתך שחלפו ימים רבים שלא עבדת בשל מחלתך. היית דואגת לפרטים שנראו בעינינו תמוהים נוכח מצב בריאותך המדאיג.
מחלות אחרות פקדו אותך עוד לפני זו הקטלנית, אך התגברת עליהן כשידך על העליונה וזאת, בכח החיוניות שבך, בכח הרצון החזק לחזור לעבודה, לטיפוח משפחתך שכל-כך אהבת וכל-כך הרבה עמל השקעת בה.
אנו שהכרנו אותך מנעורייך, לפני למעלה מ- 40 שנה, יודעים את מקורות החיוניות מהם שאבת.
היית בת למשפחה עמלה ונאורה. אביך היה פעיל במפלגה הקומוניסטית בפולין שהקריב משנות חירותו האישית למען פעילות ציבורית ופוליטית. 
אימך הייתה מיילדת מעולה שעמלה לקיום המשפחה ולחינוך בנותיה - זו לומדת אחות וזו מורה. שתיהן לומדות, עושות עבודות-בית, נושאות באחריות לקיום המשפחה, חברות בתנועת השומר-הצעיר, ספורטאיות רעננות ומלאות שאיפות נעורים!
כתעודת כבוד נזכור לך, הלה, את חריצותך ומסירותך בקיבוץ הכשרה, בה נפגשנו לראשונה עמך.
הקבוצה הוורשאית הצטרפה לקיבוץ הכשרה בקאליש, בתקופה קשה במיוחד. שרר חוסר עבודה, מחסור במזון, קור ועזובה. 30 איש התגוררנו באולם שינה אחד!
את, הלה, השלטת סדר במקום. דאגת לבריאותם של החברים, לתנאים היגיינים במקום, קרצפת כל פינה בבית ההוא, בישלת, היית כמו אם-הבית והרוח החיה בכל. 
בדיבורך המהיר, המתובל בהומור עממי, באימרות כנף בשפה הפולנית ובצחוקך המצטלצל, הפכת את האווירה הקודרת למקום שאפשר לחיות בו, ולהתגאות במאבק לשיפור התנאים.

צעירה, רעננה ואופטימית, עלית ארצה לקיבוץ ומייד תפסת מקומך כאחות מסורה וחרוצה, במשך שנים בקיבוץ.
זמנים קשים עברו על הלה בזמן מלחמת העולם השנייה. יחזקאל גוייס ליחידת הנהגים הישראלית, עוד בטרם הספיקו השניים לבסס את משפחתם בקיבוץ.
עברה עליה תקופה ארוכה של ציפייה וחרדה לשחרורו, כאשר נפל בשבי הגרמנים.
עם שחרורו של יחזקאל מן השבי החלה התקופה המאושרת בחייה. טיפוח המשפחה, גידול הילדים, טיפוח הבית וסביבתו ועבודה מסורה במרפאה כאחות מנוסה.
מקצוע האחות לא היה מקום עבודה סתם בשביל הלה, זה היה ייעוד! עובדה לכך היא שכאשר היה עליה לעזוב את עבודתה במרפאה בשל חילופים, השיגה עבודה כאחות בעין-העמק, בה המשיכה תקופה ממושכת, בתנאים פיסיים קשים, עד אשר מחלה קשה אילצה אותה להפסיק.
הלה התגברה על מחלה זו וחזרה ומצאה לה מקום עבודה, הפעם במתפרה. עבדה יפה ובסיפוק, הסתגלה לתנאים חדשים עבורה, המשיכה לטפח את המשפחה, שבינתיים הסתעפה עם נשואי הבנות והולדת הנכדים.
תקופת האושר הופרעה, נפסקה. המחלה הנוראית הכריעה אותה. סבל רב עבר על הלה ועל המשפחה כולה.
יחזקאל והילדים טיפלו בה באהבה ובמסירות רבה. חבל שאין בכוחה של אהבה זו להושיע.

כך הסתיים פרק חייה, רצוף מאבקים ויצירה. 
אין בפינו ניחומים ליחזקאל, למשפחה, לקרובים ולכולנו.
יהי זכרך ברוך!

