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למאזיני הקונצרטים בבית הקשתות  -  שלום רב,

הפעם  -  משהו "אישי משפחתי" בעל קשר ישיר לבית הקשתות;
היום מלאו שישים שנה למותו של אבי, יהושע לייבנר,

שנפטר בהיותו בן 46 שנים בלבד.

יהושע נפטר בבית חולים בירושלים, שם היה מאושפז, בנסיבות שאף פעם לא התבררו עד תום.

המוסיקה - הייתה מהדברים החשובים בחייו, מאז היה גבר צעיר, לאחר שמשפחתו הענייה היגרה מאירופה לארה"ב לפני מלחמת העולם השנייה.

אחרי עלייתם של ההורים שלי ארצה (1934) היה יהושע שליח של הקיבוץ, של תנועת השומר הצעיר, של הסוכנות היהודית ושל ה"מדינה בדרך", לקשור קשרים מדיניים, לפגוש יהודים בארצות רחוקות ולגייס כספים להתיישבות קיבוץ עין השופט וצרכים לאומיים רבים אחרים. בין כל אלה, לא זנח אף פעם את פטיפון ה"מנואלה" שהביא איתו מארה"ב ואת עשרות התקליטים שאסף ונשא איתו לכל מקום. 

לאחר מותו - תרמו ידידיו הרבים כספים לבניית מבנה לזכרו. המבנה שנקרא כיום "בית הקשתות", נבנה כולו מתרומות ידידיו הרבים - ונקרא בראשית הדרך "חדר המוסיקה של עין השופט". 

חדר המוסיקה, נבנה ונפתח חגיגית בשנת 1960בטקס שבו ניגן עדן פרטוש, שהיה בין ידידיו של יהושע. בהתחלה, "סבלנו" באולם מבעיות אקוסטיות קשות שהיו "בלתי פתירות" 

באותן שנים. הנסיונות לנגן באולם לא עלו יפה ונטשנו אותן מהר מאוד. 

האולם עמד בשיממונו 35 שנה. בשנת 1995 הושגה הסכמת הקיבוץ לשיפוץ חיצוני למבנה ולשיפורים בתוכו. החלונות השבורים תוקנו ועל רצפת האבן בתוך המבנה, הונח שטיח מקיר אל קיר. המושבים עבור המאזינים, באותו שלב, היו כסאות פלסטיק (לא נוחים!). 
מאמצים שנעשו אז לפתרונות אקוסטיים, היו "כאב ראש" לא קטן - אבל איפשרו בכל זאת את תחילת סדרת הקונצרטים. כמה שנים מאוחר יותר, באדיבות מועדון "צוותא" בת"א, קיבלנו את הכיסאות המרופדים מ"יד שניה" - המשמשים אותנו גם כיום. בזכות זה, "כאילו במקרה" - גם האקוסטיקה "הסתדרה". 
הפסנתר הנפלא שבאולם נקנה בזכות תרומה אחרת שניתנה על ידי אחת הידידות וה"מעריצות" לפרוייקטים המוסיקאליים שהופקו בעין השופט ובאזור.
אני מודה - שלפעמים אני מתפתה להרהר: "מה היה אבא אומר על סדרת הקונצרטים - שכולנו שותפים בה?" 

בשמי ובשמכם ... אני מעביר לאבא את תודתנו על האולם הנפלא שהוריש לנו להנאתנו, ועל הדחיפה לאהבת המוסיקה הקלאסית, שצמחה הודות ותודות להתמדתו ואמונתו ביופי ובאיכות.
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