שבעה ימי נצח / משה בלומשטיין
שבעה ימים כבר עברו מאז אותו יום מר ונמהר. שבעה ימי נצח. קשה להשלים עם הרעיון כי אינך עוד. כאשר התפשטה הבשורה הרעה – הס הושלך במחנה, בחדר האוכל, בכל חדר ובכל פינה. רבים החברים שבאותו לילה, אור לאחד במאי – ליל שימורים היה להם.
את, שרה, היית עצם מעצמותינו. ידעת את דרכך הקיבוצית, תוך הבנה, אמונה ומאבק מתמיד על עקרונות. לא היית בין המתלוות לדרך, אלא בין מתוות הדרך. 
כל מי שהכיר אותך מימייך הראשונים, עת באת לקיבוץ ממשק הפועלות, יכול היה לעקוב אחר צמיחתך ופריחתך המלאה, יחד עם צמיחתו והתגבשותו של הקיבוץ. כל מאבק והתגברות על מכשולים עטו  עלייך משנה אחריות והקנו לך יותר כוח לעמוד מולם. לא התגדרת אך רק בעקרונות, אלא ידעת לשלבם יפה במציאות חייך וחיי משפחתך. תמיד חיפשת וראית את החיוב הגדול שבאדם וידעת לסלוח על "הסטייה" הקלה.

ריכזת את ענף הלול שנים רבות. מסירותך הייתה ללא שיעור. נהנית מאמונם ועזרתם של העובדים במחיצתך, ובמאמץ משותף זה הצלחת להתגבר על קשיי הדרך.

שנים רבות כיהנת, שרה, בתפקידים חברתיים מרכזיים ושילבת אותם עם עבודתך הרגילה. לא תבעת לעצמך שום הקלות. נעים היה לראותך לאחר יום עבודה מייגע – עוסקת בענייני ציבור באמונה, בשקט ותבונה.

לא פעם כיהנת בתקופות סוערות כשמשבר זוטא, או גדול יותר פוקד את מערכות חיינו. מי לא יזכור את הסערה שטלטלה את קיבוצנו עת צפה בעיית השתלבותו של הדור השני? היית אחת מבין אלה שעשו מאמץ עליון והקדישו את כל אונם לעמוד בפרץ, וגם יכולת. ראינוך בכל ביטחונך, יושרך הקיבוצי, אמונתך בדרכנו, שהיא דרך לדורות.

שרה, השכלת לבנות את ביתך המשפחתי יחד עם יעקב ועם הילדים והייתם לתא חברתי איתן. על יעקב הוטלו תפקידים מרכזיים שונים ואת אף פעם לא עמדת לו למכשול. ידעת, שרה, לעמוד לימינו של יעקב בעצה ועזרה בהכרעות חשובות וקבועות. זה כאילו בא באופן טבעי, מעצם זרם החיים התקין במשפחה, תוך שותפות אמת בדברים הגדולים והקטנים.

יעקב, תמיד קראת לשרה – הרעייה שלי, כי כרעייה הייתה לך בדרכה. כי לא הייתה חציצה בין חיי האיש והמשפחה ובין חיי הקיבוץ והציבור.

וכיום, מי יוכל להחזיר למשפחה שלמות זו שנפגמה?

מי ימלא את האיזון שכה דרוש לשניכם? והרי רק בתחילת דרכה ניצבת המשפחה כולה. לא זכית שרה לראות את בניין חיי ילדייך הבוגרים והתפתחותם של ילדייך הצעירים. תפקיד זה מוטל עליך יעקב, ובטוחני שתוכל לו!

שרה בת-טובים. שרה הבת והחברה למשפחת האדמה הגדולה והענפה. כמה הזכיר כינוס משפחתך – כינוס חקלאי וקיבוצי, שהשתתפו בו חברים מיפעת, חצור, כפר ביל"ו, כפר-יחזקאל, רוחמה. יודע אני שתוכנן כינוס כזה לתקופה הקרובה. אך הנה הקדים לבוא וכל אלה באו ללוותך בדרכך האחרונה.

אין בעמנו, כבעמים אחרים, חייל אלמוני. מעטים אנו ועל כן יקר לנו שבעיים שמו וזכרו של כל אחד. יד ושם נקים לבל נשכחך. אין ניחומים בפי, לא למשפחה הקרובה ולא לזו המורחבת.

אין ניחומים בפי לקיבוץ.

נזכור אותך שרה לעד.
