מיומנה של מורה לאנגלית / פנינה לייבנר
מתוך העיתון - "בחינוך ההתיישבותי"

1.9.1951 – היום הלכתי ללמד, בלי הכנה רבה. רק ידיעתי באנגלית וקורסים, שסיימתי לפני 20 שנה, בקורס להוראת שפות זרות בארה"ב (השפה גרמנית), וכמה שיחות עם מורה "ותיקה" ומצוינת במזרע.

הייתי מוכנה עם תוכנית לימודים לכל שיעור (כיתות ז'-ח'-ט', התחלת המוסד). חייכתי ואמרתי "בוקר טוב" ואז זה התחיל: "לא רוצים אנגלית, לא רוצים ללמוד את שפת האנגלים הארורים והאמריקאים!!! מספיק לנו מהם. אצלי בבית, כשהוריי רוצים שלא אבין – מדברים אנגלית. אנו שונאים את האנגלים (שנתיים אחרי מלחמת השחרור!), לכי הביתה, לא צריכים אותך!"

קמה המולה. אני בקושי הספקתי לקפוץ דרך החלון החוצה, הלכתי הביתה ובכיתי...

4.9.1951 – החלטתי לנסות אחרת. נכנסתי לכיתה והתחלתי לשיר – שיר קטן שניתן לחלקו לקנון. היו כאלה שיצאו מהכיתה, אך אחרים נשארו ושרו. החלטתי לשיר בכל יום, אך גם להתחיל לאט-לאט עם כמה מילים ומשפטים.
היום, לאחר 26 שנים, כשאני משחזרת זאת, זה נראה מגוחך. היום יש תוכניות, ספרים, טלוויזיה לימודית, תודעת חשיבות השפה האנגלית, קורסים למורים, אך אז כל זה לא היה. אם כי לא מדובר בתקופת "בראשית", היו אלה שנתיים אחרי קום המדינה, ושנתיים לאחר עזיבת האנגלים שהיו שנואים על ידינו ועל ידי ילדינו.

1.10.1951 – היום התחלתי משחק עם אותיות אנגליות ונדמה לי שעד חנוכה ילמדו התלמידים את ה-A.B.C. אחרי ששרנו שירים (מדובר בכיתות ז'-ח'-ט' ולא בכיתות ג'-ד'-ה') התחלנו לקרוא "סיפור": Once there was a Wizard"".

אם אהיה לגמרי גלויה אתכם, אגלה לכם שהספר, הסיפור ואפילו ה- Wizard היו משעממים מאוד. כנראה גם אני!
הכיתות לא היו מחולקות. אלה שהספיקו יותר – עבדו יותר. לפעמים, כשנתתי שני מיני עבודות בית, עבודה יותר קלה (שאלות שצריך לענות עליהן ב"כן" או "לא"), לעומת כתיבת סיפור או שיר – ניצלו כמה תלמידים יותר מוכשרים את ההזדמנות וכתבו את העבודה היותר קלה. הם ידעו שאני יודעת שהם יודעים יותר ועשו זאת אולי פעם אחת ולא יותר. נדמה לי שאלה שהתקשו, או ידעו פחות, לא סבלו (כפי שסובלים היום) מכך שאין חלוקת לרמות, כי הם הספיקו ללמוד באמצעות המוכשרים יותר בשפות. אני גם עזרתי להם אישית. באתי כל יום בין השעות 17:00עד 18:30 וביררתי בכל כיתה. מי שרצה עזרה יכול היה לעשות את עבודת הבית בשעות אלו.
מתחילת שנת הלימודים 1952 – היה ערב "אנגלי" מדי שנה. לערב הזה התכוננה כל הכיתה וכן הורי התלמידים של אותה כיתה (בסתר). לפעמים ההצגות היו פשוט סיפורים קלים כמו "טום סויר" Painting the Fence.

זכור לי, באופן מיוחד, מקרה בו כיתה יצרה "מחזה" משלה. וכך היה המעשה: באתי בבוקר לכיתה ט' אחת. קיבלו אותי בפתח ב: "אוי, אמרו לנו שאת חולה והנה בכל זאת באת" (אכזבה). 
הצעתי להם: "בואו נראה מה היה קורה לו הייתי חולה, אבל באנגלית!" נכנסתי לכיתה והם התחילו: "לו היית חולה, סדרנית העבודה הייתה באה ומבקשת אותנו לעשב במשתלה – גיוס". 
אחד אמר: "לא! המטפלת הייתה אומרת לנו לשטוף את החלונות בכל הבית". 
אחד אמר: לא! המורה לביולוגיה היה בא ומציע שנעשה עבודה בביולוגיה, כי הפסדנו שני שיעורים לפני שבוע". 
עוד מישהו אמר: "לא! המחנכת הייתה מציעה שיחה על המשמעת בשיעור לאנגלית". 
הסוף כמובן היה: "טוב שאת לא חולה, מוטב שיעור באנגלית במקום כל זה!" וכך כתבנו וגם הצגנו את הקטע ב"ערב האנגלי".

"הערב האנגלי" היה שיא של כל מסיבות השנה. הוא כלל ריקודי עם, שירי עם, הצגות, שירה מקורית והעיקר, כל אותו יום דיברנו אנגלית. גם התפריט בחדר האוכל היה אנגלי או אמריקאי.

אחד משיאי היום היה ביקור אשת השגריר האמריקאי במוסד שלנו – גב' רייד, שהזמינה חמישה תלמידים, וכן אותי, לביקור בביתם ביום העצמאות האמריקאי. נפגשנו עם נוער אמריקאי והשיחה (וגם הזלילה) היו על טהרת האנגלית.

ב-1962 פנו אליי מרשות השידור לקיים במשך שליש אחד 17 "שיעורים חיים" באנגלית, בכיתות 
ז'-ח'. עבדתי קשה כדי לכתוב שיעורים, לקיימם, ואחר-כך להקליטם, יחד עם שתי כיתות, לרדיו. קיבלתי הרבה מכתבים מילדים מכל הארץ: "לו היו לנו שיעורים כאלה עם שירים ובדיחות, גם אנו היינו לומדים יותר טוב". 
בעיקר התחלתי לקבל מכתבים עם הצעות ללמד בכל מיני בתי ספר בארץ... ההצעה היחידה שקיבלתי ברצינות הייתה מלגה – נסיעה לאנגליה בקיץ וקיום קורסים לאנגלית, וכן בילוי על חשבון ה"בריטיש קאונסיל", וזה היה טוב!
אבל, כמובן, לא הכול הלך כל כך חלק. היו גם רגעים קשים והרגשה של כישלון. לא פעם הטרידה אותי השאלה – איך להגיב לבעיות, לרעש, להפרעות, האם להעניש? האם לכעוס? האם לצאת מהכיתה? פעם יצאתי. כיתה ח' הרגיזה, הפריעה, ואני כנראה הייתי מתוחה מהרגיל. אמרתי לחבר'ה משפט שאחר כך הצטערתי עליו: "אני עוזבת את השיעור ולא אכפת לי שכל המוסד יידע אך התנהגתם ושברתם אותי". יצאתי בטריקת דלת וחשבתי שכולם יפרצו בצעקות: "יופי! יש לנו שיעור חופשי! פנינה יצאה, היא לא תחזור!", אבל לא כך היה. היה שקט ושמעתי ליד הדלת את קולו של דוּדוּ. הלכתי מסביב לבניין והגעתי לחלון, שם ראיתי אותו עומד לפני הכיתה: "היא חושבת שהיא תעשה לנו שם רע במוסד, שאנחנו לא יודעים כלום" וכו'. "אני אמשיך, אני אקרא ואסביר לכם מה קוראים. אנחנו נשיב יחד על השאלות בסוף הפרק, ואני אביא לה את זה הביתה – שתתבייש".

באמת התביישתי. אחר הצהריים דודו בא לחדרי בקיבוץ ובידיו צרור מחברות, ואמר: "גמרתי איתם את הפרק וענינו על השאלות. חזרי מחר לשיעור – זה יהיה בסדר". הם לימדו אותי לא להעניש.

באחת התוכניות ברדיו, כשבא הצוות בגשם ובקור, בחורף בירושלים, לא יכולתי לדבר או לשיר, הייתי צרודה. השעה כבר הייתה 11:00 בלילה – כל התלמידים עייפים ורצוצים ואני שומעת: "זה הכול בגלל העישון שלה, לכן היא צרודה ואנחנו צריכים לעשות את השיעור בפעם העשירית!"

ביקשתי מהצוות לחזור כעבור שבוע ונשבעתי (לי וגם להם) להפסיק לעשן. מאותו היום לא עישנתי סיגריה! הבטחה זו הבטחה!

היו רגעים קשים. לפעמים ראיתי שזה קשה, שאני לא די סבלנית, שאני נוטה להעדיף את התלמיד המצטיין, ואני יודעת שטעיתי הרבה פעמים. אבל אם לסכם את הניסיון אגיד – גם זה קורה. לומדים גם מהכישלונות, לא רק מההצלחות.

