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זיכרונות מחיים / ג'ו ארבל
יום השלושים
ב- 1997 הגעתי לקיבוץ, ישר מהודו, איפה שהכרתי את בנך המיוחד – גיא. הייתי בת 25. היה זה יום הולדתי ב- 13 לאפריל - ובמקרה גם של בועז.

אני זוכרת את הבוקר הזה כמו אתמול. היה אביב, שבע בבוקר וזריחת השמש התחילה להאיר את העולם. אתה והלן יצאתם מהבית.

התרגשות, חיוכים גדולים, זרועות פתוחות מושטות באוויר. אף פעם לא הכרנו. אף פעם לא נפגשנו... רצתם אלינו – לא רק אל גיא - רצתם גם אלי. ברגע הזה הבנתי מיד כמה שאתם מיוחדים ושכבר קיבלתם אותי - כמו שאני.

עברו שנים, וקרו הרבה הרבה דברים.

יום אחד מצאתי את עצמי עובדת במאג, ואתה חיים - הבוס שלי. לא דיברתי טוב עברית ובדיוק התגלתה לנו הדיאגנוזה של גיא. היה לי קשה. 
אבל כמו שתמיד היית עושה, קבעת איתי ישיבה. רק שנינו. נכנסתי ואתה סגרת את הדלת. התחלתי לדאוג! הסתכלת אלי והתחלת לדבר. התחלת לדבר כמו שאבא אוהב מדבר עם הבת שלו. אמרת את כל הדברים הנכונים וגם את כל מה שהייתי צריכה לשמוע. בסוף בכיתי. ואתה חיים, בכית איתי – קצת, אבל בדמעות. החזקת לי את היד מעל לשולחן והיינו ביחד ברגע הזה. בסוף ביקשת ממני חיבוק, ושנינו עמדנו והתחבקנו במשרדים של מאג.

הזמן טס וקלואי הגיעה אלינו כמתנה גדולה לכל המשפחה. כמה קלואי אוהבת אותך חיים... יש לה רק זיכרונות טובים ומיוחדים - הלחם שאפיתם, השירים ששרתם, הטיולים שהיו לכם.

איזה סבא, כל כך נותן, כל כך תורם והכל בשמחה - עם אושר ללא גבול.

ולצערי, המחלה של גיא. היו דברים ששמענו וחדשות שקיבלנו, כשאתה ואני ידענו מה בדיוק המשמעות שלהם. בחרנו ביחד להתמקד רק בטוב וביופי.

לפעמיים רק הסתכלנו אחד על השני סביב השולחן של הרופא, והתחלנו לעשות צחוקים לגיא.

 

חיים, יש לי המון זיכרונות עליך והרבה אהבה בליבי. קשה להבין שהלכת. זה פשוט לא הגיוני.

אז בשבילי אני חוזרת אחורה, לרגעים הפחות משמעותיים.

ערב שבת, אתה מכין סלט במטבח, עוד מעט כולם מגיעים. אתה מבסוט, מקשיב למוסיקה ושר עד השמיים, ואני לוקחת את ה"קריסטל" ומוזגת לך כוס יין...                                                                                                                                                                   אוהבת לתמיד, ג'ו 
