על בעיות ועדות התרבות / משה פישביין
ידיעות עין השופט - 7 ביולי תשט"ז (1957)
הנך שומע את הסיפורים המסופרים בהתמוגגות על ההווי התרבותי החופשי בשנותיו הראשונות של הקיבוץ, על המסיבה הספונטנית, שהשמחה בה עברה על גדותיה, על העֵרות (העירנות) הרבה שכל אחד גילה בציון מאורע, חג או הישג משקי מסוים.
ועדת תרבות, ככל ועדה אחרת, לא צמצמה את תפקידיה לפי תקנון מסוים, אלא עסקה באופן טבעי ומובן הן במלאכת "חוטבי עצים ושואבי מים" הקשורה בפעולה תרבותית, והן בקביעת ויציקת תוכן תרבותי במסגרת החג.

הרוצה להעריך פעולה תרבותית ולקבוע את מסגרתה ותפקידיה של ועדת תרבות בשנים האחרונות, מתוך נקודת ראות של הימים ההם – מתעלם מהשינויים הגדולים שחלו במשך הזמן, וקופא על שמריו בתפיסתו. 
בתקופת הבראשית של הקיבוץ ואף בשנים המאוחרות יותר, היווה הקיבוץ יחידה קטנה ואחידה מבחינת הגיל והצרכים התרבותיים. הקשר בין החברים היה בלתי אמצעי, אינטימי יותר ונוכח יכולתו האובייקטיבית של הקיבוץ ושל הארץ בכלל – היו גם הדרישות וההשגות צנועות יותר. די היה לכנס את החברים, "שבת אחים גם יחד", כדי ששמחת היצירה תגיע לידי ביטוי תרבותי וחברתי. אותה תופעה של "הנערים המשחקים לפני" – קהל הצופים, לא הייתה קיימת. החברים היו משוחררים ממעצורים בפני השתתפות פעילה בהופעות אמנותיות, היות והמסגרת החברתית הייתה אחידה ואינטימית, ועל כן גם ניתנה האפשרות לנצל את כל הכוחות לפעולה תרבותית עצמית ואף להעלותה לרמה גבוהה.

עתה שונה המצב לחלוטין. כל פעולה והופעה תרבותית עומדות בפני ביקורת של האב ושל הבן, של החבר הבוגר המיושב בדעתו, ודרישותיו שונות; ושל החבר הצעיר "הפרוע", המביא את שמחתו לידי ביטוי בדרכים אחרות. תרבות ה"ייבוא" מעלה את דרישות יכולתה לפנינו, והודות לאפשרויותינו הכלכליות נעשית יותר מושגת, ועם זאת מפתחת בנו ביקורת יתר ביחס להופעות אמנותיות עצמיות. גופים זמניים, הרחוקים מאיתנו בתפיסתם את עצם חיינו, מתחנכים בתוכנו. חברות הנוער, שמגמתן אמנם ללכת בדרכנו, אך יכולתם האובייקטיבית – בשל גילם הצעיר – להבדיל בין קודש וחול בשטח התרבותי עדיין קטנה – סופגים בתוכנו את הערכים הראשוניים של חיינו.
כל אלה הם גורמים המשפיעים על החיים התרבותיים של הקיבוץ ודורשים מוועדת התרבות התחשבות ותשומת לב. עם הרחבת מסגרתו החברתית והמשקית של הקיבוץ, גיוון אוכלוסייתו, מבחינה מנטלית והגיל הולך ומשתנה, וגם הדרכים הארגוניות ודרכי פעולתן של המוסדות השונים בתוכו. יעילות פעולתן של הוועדות תלויה במידת יכולתן לתאם את מבניהן ודרכי פעולתן לצרכים הגדלים ומשתנים. הכרחי על כן שכל ועדה תדע לרשת את החיוב מקודמיה, אך בראש ובראשונה לגלות יוזמה ודמיון. לשם כך חייב הרכב הוועדה להיות מתאים וחבריה פעילים ויוזמים.

חיובית ורצויה המגמה להפעיל את שכבות הגיל השונות בקיבוץ. אין ספק שבלעדי זאת אנו עלולים להגיע לקיר סתום, ובבוא היום לעמוד בפני חוסר הגרעין החיוני הנושא בעול תפקידי הקיבוץ ומכוון את התפתחותו. אולם לא בנקל ייעשה זאת. כניסתם של החברים הצעירים לתפקידים חייבת להיות הדרגתית, ואין לבסס פעולה של ועדה על כוחות צעירים בעיקר. חוסר היכולת בשל היעדר ניסיון, וחוסר הנכונות בשל ההכרה שעדיין לא בשלה, נוטלת מאפשרויותיהם להפעיל את מלוא כוחם בפעולתם, ואף לעתים מביאה אותם לידי ויתור על חלקם בפעילות –  כתוצאה מהעומס המדומה הבא עליהם באופן פתאומי. ציינתי עומס "מדומה" – משום שאין הוא לדעתי כה כבד באופן אובייקטיבי. דרושה כנראה השתרשות יתר ובגרות יתר כדי להשתחרר מהחשש בפני העומס הזה, וביתר חופש והעזה לשזור אותו במערכת החיים בכלל.
מסקנות אלו חייבות להדריך את ועדת המינויים בהרכיבה ועדות בכלל וביניהן גם את ועדת תרבות.

* * * 

לא קל להעלות את כל ההתלבטויות והקשיים העומדים בפני ועדת תרבות, ובעיקר מתוך שתי סיבות: א. ראשית נדמה לך שהנך חוזר באופן אוטומטי על דברים שוודאי כבר הושמעו לא פעם על ידי ועדות קודמות. 
ב. בבואך לפרט את הקשיים ולדרוש את תיקונם – הרי שמקננת בך ההרגשה שמדובר בדברים קטנים ואף קטנוניים לכאורה. האמת היא כי הם-הם הנוטלים מוועדת התרבות את עיקר כוחה ודאגתה שצריכים להיות מופנים לפעולה תרבותית, במובן האמיתי של המילה. כי סביב מה מתרוצצת הוועדה (אלה הפעילים בה) אם לא בסידורים הטכניים. מלאכת הסבלות – הדורשת כל כך הרבה זמן, משא ומתן, חילופי דברים בלתי נעימים ואף להחרפת יחסים עם אנשים שונים.
ועדת תרבות זקוקה לעזרתם והיענותם של החברים שביכולתם לעזור, לא כחברה פרטית לתרבות והשכלה בע"מ, הדואגת להכנסותיה-היא, אלא כמוסד נבחר של הקיבוץ, המייצג את הקיבוץ, דואג לצרכיו התרבותיים של הציבור וממלא בזה תפקיד שהוטל עליו על ידי הקיבוץ.

הכרה זו מן ההכרח שתחדור להכרתם של אלה אשר בתוקף עבודתם עומדים לרשותם מכשירי תרבות ויכולת לבצע פעולות תרבות.

כל "הפעילות הזו" שמניתי גורמת לאי-נחת ומעסיקה את הוועדה עד כדי כך שהיא אינה מתפנה לדברים רציניים. על כן יש למצוא את הדרך כיצד לשחרר את הוועדה מביצוע סידורים טכניים שונים ולחייב את הגורמים השונים, העוסקים בכך, לסייע לוועדה ולהעמיד לרשותה את המכשירים הדרושים ואת יכולתם התרבותית.

במשך שנות קיומו של הקיבוץ בוצעו מפעלים תרבותיים רציניים ואפשר להצביע על התגייסות מלאה והפעלת כל כושרם התרבותי של חברינו. גם בשנים האחרונות בוצעו מפעלים גדולים, בהם נמלאנו גאווה. מבצעים אלה הביאו איתם התנערות מחודשת והיוו גורם חברתי ממדרגה ראשונה. אולם אנו חייבים לשמור על פרופורציה בין מפעלים חד פעמיים ובין הפעולה התרבותית השוטפת. אין אחת ממלאת את מקומה של השנייה. 
קיבוצנו אינו מבורך בכישרונות בלתי רגילים, אך לא מעטים בו בעלי היכולת אשר אם נדע להפעיל את כישרונותיהם בשטחי האמנות השונים – נוכל לשמור על מתח תרבותי בעל רמה נאותה במשך כל ימות השנה. דווקא חברים רבים, שיש ביכולתם לתרום בשטח התרבותי עסוקים בענפים או בתפקידים בבית ומחוצה לו. אולם לא נוכל לוותר עליהם ולא נוכל לקבל את הנימוק שהתפקיד מונע מהם לתרום את יכולתם בשטח זה, אחרת – ניאלץ להשלים עם אספקת תרבות "ייבוא".
ועדת תרבות מתחילה את תפקידה בתקופה שחג רודף חג ומיד עם התחלת עבודתה היא נוכחת לדעת שהכלים הדרושים למען לתת ביטוי אמנותי לחג אינם קיימים בכלל. לכן יש צורך לארגן מחדש, להפעיל ולדאוג להתמדתם של: חוג דרמטי, תזמורת כלים עממיים, להניע חברים מכל השכבות להשתתף בחוג לריקודי עם, להרחיב את מסגרתה ואת השתתפות החברים במקהלה, הפועלת באופן תקין בתקופה האחרונה, הודות לגישתה החיובית של שפרה ומאמציה; להקים ועדת חגים מייעצת, מורכבת מחברים מתאימים שתכהן בתפקידה מספר שנים ותפעל למען יצירת מסורת בחגינו הלאומיים והפוליטיים; הכרחי מקום לשמירה על הרכוש של ועדת התרבות והקצבה כספית להעשרתו.
ובכן:

* הרכב נכון של ועדת תרבות והקלה בעומס על ידי הורדת תפקידים לא לה.
* הבנת יתר מצד בעלי תפקידים שבידיהם כלים ואמצעים טכניים שונים המשמשים לפעולה תרבותית.

* פרופורציה נכונה בין פעולה חד-פעמית ובין פעולה שוטפת.

* יצירת והפעלת הכלים התרבותיים.

* הקמת ועדת חגים מייעצת.

* הבטחת מקום לשמירה על רכוש ועדת תרבות.

ובראש וראשונה:

* היענות ונכונות מצד כלל החברים לשתף פעולה עם ועדת תרבות.

הגשמת התנאים שנמנו – תבטיח סיפוק צרכינו התרבותיים, תוך מתן ביטוי תרבותי נאה ליצירתנו.

