צבי היה המחנך של חברת "התחיה" עם הגיעם לעין השופט ב- 1949
מורנו הרוחני / אביבה לוסטיג
צבי היקר!
האמן לי, קשה לי מאוד לתאר את עצמי עומדת פה לפני קברך, כאשר רק תמול שלשום היינו נפגשים ליד המכבסה - אתה בדרכך לעבודה במפעל, ואני בעוברי לידך. השלום הלבבי והחם, החיבוק, מה נשמע? מה שלומך? הראש זקוף, ההליכה איתנה, איש לא ידע ולא תיאר לעצמו כי מחלה כה קטלנית מקננת בקרבך. 
לא היה לך רגע פנאי לחשוב על עצמך, על בריאותך, כי כולך היית נתון לטפול ולדאגה לאשתך האהובה לובה.

צבי, אזכור לך כל ימי את חסד הנעורים, את הבית החם שאתה ופסי נתתם לנו בהגיענו ארצה, קבוצת ילדים בודדים ומפוחדים מהבלתי נודע, הנאחזים אחד בשני, ללא קרובי משפחה, ילדים ערירים שנקלעו למציאות חדשה ולא מוכרת.
השתדלת בכל מאודך לתת לנו הרגשת חום, אהבה, הבנה, ולא אחת ע"ח משפחתך. זכורות לי השיחות אל תוך הלילה שבהם ניסית להחדיר בנו את האמונה בצדקת הדרך של חיי הקיבוץ, את אהבת הארץ, את השורשיות, את היחד, העזרה ההדדית ואהבת הזולת.
היית לנו מורה ומדריך. בדרך לצון קראנו לך "אבינו הרוחני", ביטוי שכלל מכלול של מושגים שהם, עד היום, ציון דרך עבורנו...
עם התבגרותנו ולפני הגיוס לצה"ל, הייתה הרגשה כי הנה אנו נפרדים ממך, יוצאים אל החיים ואל הלא נודע. בתור גרעין המשכנו את חיי החברה שבה הורגלנו אליהם ואתה המשכת לבקר אותנו במחנה הטירונות ולאחר מכן בהיאחזות הנח"ל.
השרשרת לא נותקה, הקשר נשמר והוא אשר עזר לנו לעבור גם תקופה קשה זו. השיבה הביתה לא הייתה קלה ופשוטה. התעוררו שאלות של המשך הדרך. היו בינינו שבחרו בדרך חיים אחרת, אך עם כל המטען הרוחני שקיבלו ממך, דרכם הייתה קלה יותר.
אנו, שנשארנו ובחרנו בהגשמה ובחיי הקיבוץ, נוכל רק להודות לך על שהארת את דרכנו ונתת לנו את הכלים והכוח להתמודד עם חיי היום יום ותלאותיו. 
כל זאת נזכור לך בתודה ובהוקרה עמוקה.

בשמי ובשם כל חברי

אביבה 

*********
ספרא וסיפא / יונה ינאי
סבורני שלא אחטא בהפרזה אם אֶדַרֵש לאימרה הארמית "ספרא וסיפא" כדי להגדיר את אישיותו של צבי. הוא כרך בתוכו את המיטב שבשני המושגים. מעורבותו ודבקותו לענייני רוח וחומר כאחד, בלטו באורח חייו לאורך כל הדרך שעשינו יחד. 
תמיד תישאר בזיכרוני התמונה מלפני עשרות שנים, שנפרדתי ממנו בעשר בערב בעודו רכון על גבי ספר ומחברת רשימות לצידו, ובארבע בבוקר למחרת, כשבאתי להעיר אותו, כמנהג הימים ההם, הקדים והתייצב בבגדי עבודה רענן ומסביר פנים לקראת יום העבודה החדש ברפת.

דרך חייו בקיבוץ מאז בואו אלינו רצופה עבודת-כפיים, הגות, לימודים ושליחויות. שליחות רדפה שליחות - בהנהגה העליונה, במרכז המפלגה, במחלקת התרבות של הקבוץ הארצי, בהדרכת נוער בבית, סדרן-עבודה, מזכיר, מרכז רפת, עורך העלון, והעיקר לעבודה. 
מעולם לא עשה את תפקידו-שליחותו קֶבַע. תמיד דרש לחזור הביתה לעבודה ולמעורבות בחיי הקיבוץ. נאה דרש ונאה קיים.
מי מהוותיקים לא יזכור את מאבקו של צבי נגד עבודה שכירה, נגד קבלני עישוב ודילול כותנה, כאשר הוא עצמו התייצב לכל קריאה. כבר בימים ההם חזה את ההשלכות החברתיות של נגע העבודה השכירה – יצירת מעמד נחות שלעולם לא יגיע לניהול, לא יהיה גורם מכריע ויהווה פוטנציאל לגורם חברתי-פוליטי עוין בחברה, מחוצה לנו.
כאשר שוב לא חזר לרפת וניכנס לעבוד במברג, רשומה בתולדותיו הפרפראזה על אימרתו של דקארט = Cogito ergo sum - "אני חושב משמע אני קיים", אמר צבי: "אני מתברג סימן שאני חי". ואכן צבי תמיד הצליח להתברג שוב בעבודה ובהווי, בין שליחות לשליחות, תמיד בהגות הקיבוצית, עד הגיעו לשיא בלימודיו הפורמאליים באוניברסיטה.
מחקרו שזיכה אותו בתואר דוקטור, לא היה בו אלא כדי לתת אישור פורמאלי להישגיו. פרסומו העיקרי - "חלום ושברונו", עניינו קיבוצים שנכשלו והתפרקו. צבי ראה בשיברון עניין נסיבתי, מקרי. הוא נשאר נאמן עד יומו האחרון לחלום, והדגיש בספרו את הגורמים להצלחת הקיבוצים ששרדו, כי העדיף לראות את מחצית הכוס המלאה.

חייו ופעילויותיו היו כה מגוונים עד כי יקשה למצות בהתכנסות קצרה זו את כל מעשיו. לא אשכח כיצד צבי הפסיק את עבודתו הכרוכה בעריכת העלון. היה כאן ביטוי לגישתו העקרונית לכל מעשה – הוא סירב לפרסם רשימה בעילום שם. הוא ראה בכך צעד של ניכור. הייתכן שבחברתנו הסגורה, האינטימית, יינתן מקום לביקורת עלומת-שם גם כשהיא נוגעת אישית למישהו – על כך פרש, תוך הסברת פנים ומבלי לעלוב במישהו.

בשנים האחרונות הצטרף לצוות הוותיקים במשנקים וככל שיכול היה מתמיד בעבודה, בימים הקשים ליד לובה, כאשר היא כבר על ערש דווי, ואף כאשר קיננה בו עצמו המחלה הממארת ששמה קץ לחייו. 
באחד הימים הגיע כאשר הוא התאונן שבשל כאבים ברגל לקח לו כמחצית השעה להגיע מביתו. לא העליתי על הדעת שזהו יומו האחרון במחיצתנו בעבודה, שאליה לא שב עוד.
מאותו יום והלאה היה מרותק למיטתו בבית החולים, שם ביקרנו אותו, ממש סמוך ליומו האחרון. נהנה עדיין מקריאת העיתון על ידי המבקרים. כאשר עיניו בגדו בו, ראיתיו מתייסר, וכנר מהבהב ומפיץ אור מסביב טרם דעיכתו – כך דעך הנר החי לנגד עינינו.

***********
כבר שנה ואנחנו זוכרים / יגאל וילפנד
22.5.1992

כבר שנה.

לפעמים נדמה שהאור בוקע מחדרם של לובה וצבי.

תלת האופן של לובה עוד בחוץ וקול הרדיו בוקע מבפנים, משמיע חדשות. תמונתו של עמית על הקיר, מישהו הרי יפתח את הדלת, מישהו יענה.

עברה שנה. 

עדיין נופלים חיילים בגבול הלבנון, עדיין רצים נערים שלנו – בנינו, אחרי ילדים בסמטאות שכם וג'נין. לובה הייתה אומרת בחום שמוכרחים לעשות משהו, וצבי היה מסביר. 
אולי הפעם גם היה מוכן להעלות את שאלתו הנוקבת, שרק אחרי מותו מצאנו אותה בין כתביו - "האוויר בבתי-העלמין מתמלא מליצות, אך באוויר דוחקות גם השאלות, והן נוקבות... כמה מהם נפלו מצו ומכורח ההגנה על הבית, וכמה מהם נפלו מצו ברירה מקוללת של שואפי תהילה?"

כבר שנה. 

לא ניכנס לרגע שמתארך לשעה, לשיחה על כוס קפה, שיש בו טעם מיוחד של לובה, לא נטעם מן העוגה שהכינה ברוב עמל, עוגה שלא תמיד היא מי יודע מה, אבל אתה יודע שאתה חייב לאכול אותה, כי הרי לא תוכל להעליב את לובה שכל נשמתה בזו העוגה.

כבר שנה. 
קצת פחות אופטימיות ללא תקנה, פחות נכונות לפעול ללא תמורה. פחות תמימות, ואין כבר מנת חוץ להפגנה, כבר מזמן.

כבר שנה. 
באחד במאי השנה התנוסס דגל אדום אצל איציק בבוטיק וכמעט לא היה ציון לחג, אתם לא הייתם. באחד במאי שלכם היו מפות אדומות, וסִלְקִייָה, ואמונה תמימה הנותנת כוח שאנחנו שולטים במה שיקרה – ואנחנו נשנה ונעשה.

שניים שהם אחד - צבי ולובה. לעתים מתווכחים, לעתים בדעה שונה, אך תמיד ממשיכים יחד, יחידה מגובשת ותומכת.

כבר שנה. 
בגבעת חביבה הכיסא מיותם, ספרים על התנועה הקיבוצית, רעיונות למחקרים, יוזמות שצבי השתלט עליהם בתנופה שהייתה אופיינית לו, כמו החליבה ברפת, כמו הרמת חג, כמו הקריאה הבוטחת של "מגש הכסף", כמו הבוטות הישירה לפעמים בוויכוח הפוליטי והקיבוצי, כמו צבי. לעתים חריף מדי, אבל לאט לאט לומד גם הוא עם השנים תבונת הוותיקים, ההשלמה, ההבנה ויש בו יותר רוך.

כבר שנה. 
נזכרים בכם בשיחה עם אהרון ורחל, במבטם של הנכדים, בזרם החיים.

צבי ולובה שניים שהם אחד. אבן ראשונה מיסודות עין-השופט, שורשים חזקים וצמרות העומדות בסופה. שניים שהם אחד, דוגמא לאפשרות של חיים אחרים.

כבר שנה ואנחנו זוכרים.
