שיחה עם עפרה בריל בעיתון הקבוץ -  6.10.1993

ב ב י ת ה        
את  ד ו צ י ה  אני פוגשת בביתה, קוראת בעניין רב את "על המשמר" המסורתי. אינני צריכה לשאול הרבה – דוציה מעלה בפני, בלשון רהוטה, דברים מן הלב:

קשה לי עם המצב, היא פותחת, חשבתי שאהיה אחרת. לחמתי לזה, אך אני מתמודדת עם הטבע וקשייו. אינני מאמינה גדולה ברפואה הקונבנציונלית ואני מחפשת מקורות של עזרה לאדם מן הטבע.

ממצב קשה הצלחתי להיעזר ולהגיע למצב טוב יותר היום. עדיין לא גמרתי את המאבק. אני רוצה לחיות חיים רגילים. אני לא רוצה להיות תלויה. 
הגיל עושה את שלו, הגוף הולך ונחלש, למרות כל מה שאני עושה – ועם זה יש להתמודד.

תרומת הקיבוץ היא עצומה. יחסם של האנשים, באופן כללי, הוא בלתי רגיל. אנשים, שאף פעם לא היה לי קשר איתם, מתעניינים, רוצים לתרום להשתלבותי במעגל החיים הרגיל. המשפחה, הידידים והחברים, נותנים לי תמיכה ועידוד רב. אני לא מרגישה שרואים בי "אישה זקנה". אני מאמינה שאני יכולה עדיין לתרום בשטח הקליטה,כי זו הייתה מטרתי בחיים מגיל צעיר. כבר בשנת 1948 התחלתי בטיפול בנושא, עם עלייתם של ילדי תימן, ב"מרבד הקסמים". מאז חיפשתי כל דרך וצורה לתרום בשטח זה. ידיעת הרוסית שלי יכולה להיות לעזר רב. בעיית השינוע מהווה קושי – יש לפותרו.

היום יש גם קשיים במשפחתי – והעובדה שילדי רחוקים איננה מקילה, אך אני מוצאת עניין בכל דבר, ותמיד חסר לי זמן.

המסר שלי – להיאחז ולהיעזר בכל מה שניתן, כדי לא לצאת מהחיים. לא לוותר – להיאבק כל הזמן !
עפרה בריל משוחחת עם דוציה מן  
פורסם בעיתון הקבוץ - 21.11.1997
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בעקבות ההפרטה והמראה המחודש של חדר האוכל, הזמינה אותי דוציה לחדרה, כדי לספר על בישול לילדים בימי חדרה.

"לפני שאספר לך, אני רוצה להביע התפעלות על הסידורים החדשים בחדר האוכל, ממש כמו המסעדות הכי יפות שאכלתי בהן", היא פותחת.
"כשבאתי לחדרה, חדר האוכל היה צריף עם שולחנות מאורכים וספסלים. המגישה הראשית הייתה פרידה ז"ל. כל אחד הרים את הצלחת ופרידה שמה בה את מה שבושל. אלה שיצאו לעבוד בשדה קיבלו אוכל בחלוקה דרך החלון – סנדוויץ' עם חצי ביצה ולפעמים חלבה.

אני זוכרת שהייתה שם בחורה ממוצא גרמני, שקצת התעללה בחברים. היא היתה שואלת: אתה רוצה ביצה? כשהבחור היה אומר כן! (ומי לא רצה?), היא הייתה עונה בציניות – אין!...

את האוכל בישלו על פרימוס. את הכלים שטפו באמבטיות עם סבון. עבדתי הרבה במטבח ורחצתי כלים.

אחרי איזו תקופה סידרו אותי לעבוד בגן הילדים היחיד שהיה בחדרה. היו שם 60 ילדים. גם שם רחצתי כלים וליוויתי את הגננת בטיול עם הילדים.

אחרי שנולדו הילדים הראשונים בחדרה, החליטו באסיפה לשלוח אותי להכשרה בשריד לבישול לילדים (בעיקר דייסה..). הייתי מאד גאה שבחרו בי. כשעבדתי בבישול הייתי צריכה גם להשגיח על הילדים.

בקיץ 1938, כשהוחלט להעביר את 12 הילדים הראשונים לעין השופט,  הייתי צריכה לבשל את הארוחה הראשונה שלהם בקיבוץ החדש. הביאו לי שני ארגזים – אחד שימש כשולחן ובשני היו מצרכים ואביזרים שונים, וכמובן שקיבלתי פרימוס.

הילדים הגיעו במשוריין והארוחה הראשונה שקיבלו, בספלי פח קטנים, הייתה הדייסה שבישלתי.

תמיד חשבנו שהילדים צריכים לקבל את האוכל הכי טוב שאפשר למצוא בשוק.

בחדרה קשרתי קשר עם אדם, שהייתה לו חנות לבשר הכי טוב (הוא היה האח של מינה שפרן). הוא מאד התרשם ממני והיה שומר לי את המנות הכי טובות במדף למעלה.

כל בוקר קמתי והלכתי לחדרה כדי לקנות 250 גר' בשר. בישלתי וטחנתי, והילדים גדלו ותפחו והתוצאות היפות נראות עד היום..."
