ראיון של שחורה עם דב ורדי
1974
אימא שלי באה לקנדה מבולגריה, אף על פי שהייתה מרומניה. היא הייתה יתומה מגיל 14. אבא אף הוא היה יתום מגיל 3 ובא מרוסיה (סרביה) לקנדה. הוא נספח למשפחה באותו שם- ברקוביץ. הוא הגיע להמילטון כאשר היה בן 11-12.

אבא התחתן בגיל 20. ואימא קצת מבוגרת ממנו. 
בהמילטון היה (בית מלאכה) לטקסטיל ושם הוא התחיל לעבוד עבור 5 סנט ליום. הוא עבד בתנאים קשים. אח"כ הוא הפך סוכן למטאטאים ועבר מבית לבית ומכר. זה לא היה מוצלח. יום אחד הגיע לאזור העשיר בעיר, שם היו אנשי צבא בדימוס, לורדים מאנגליה. 
כך, בדרך מקרה, הוא נפגש באחת המשפחות האלה והן עזרו לו להסתדר בבית חרושת לכלי זכוכית, בקבוקים וכו'. 

אני נולדתי בשנת 1912. אבא היה אידישיסט ושלח אותנו, ארבעה אחים ואחותי הצעירה, ללמוד יידיש. זה היה בת"ת (תלמוד תורה), ולאט לאט עברו לעברית. 
כשעמדתי לגמור את התיכון לא רציתי להמשיך בלימודים וחיפשתי עבודה. ההורים לחצו עלי לגמור- אז גמרתי. גם אם לחצו עלי שאלמד, קבלתי עבודה בבוקר ואחה"צ הלכתי ללמוד ב- 2 MEMOOK, (שהייתה) אוניברסיטה צעירה בעירנו. 
לאחר זמן החלטתי ללכת לסמינר למורים. נתקבלתי ולמדתי שנה אחת. ושוב החלטתי לא להמשיך. 

עברנו בתקופה זו לגור בשכונה של גויים, שם אבא בנה בית גדול, שיוכל להביא את המשפחה מאירופה. אבל הוא דאג לשמור גם על קשר עם ידידים מהשכונה היהודית. הפסקתי ללמוד בסמינר כי לא היו (מורות) יהודיות בהוראה, רק מורה יהודיה אחת. הסמינריסטיות היו אנגליקניות. אנחנו דברנו בבית רק יידיש עד גיל 16-17. כל זה היה זר לי. 
התחלתי לעבוד בכל מיני עבודות. מצבי החברתי היה טוב, אבל חיפשתי משהו יותר רציני משאר הבנות. קראתי המון, ממש בלעתי ספרים. 
יום אחד השפיעו עלי מטעם מועצת הנשים היהודית להצטרף למועצה הצעירה. היו פעולות צדקה. העיר דומה לחיפה, על ההר היה סנטוריום. הגיעו לשם מכל קנדה. שם היינו מבקרות את היהודים החולים. היו שם הרבה מהגרים שפחדו שיחזירו אותם לאירופה ועזרנו להם. 
יום אחד באו לבית שלנו ושאלו איפה אני. בדיוק התלבשתי כדי לצאת. בכיתה שלי היו חֲבֶרַי מהשומר הצעיר - שמואל בן צבי (כהן באותם ימים), יהושע ליבנר ז"ל, דוד ספרוני וברדיצבסקי. הם משכו אותי לתנועה. 

באתי לקן מנהטן ומצאתי את מקומי שם. המקום היה עלוב, ע"פ זכרוני. הרבה פעולות ערכנו על הגג. הגעתי אחרי המשבר עם גולוב
. הפעילים היו מינה סלוביצ'יק וירוסלבסקי. היו גם זייגר, יונה ינאי ואברהם פיין, סוכן, פרידה מרימנסקי, האחיות גואלמן, רזניק (מיטה  ושרה), וכמובן אלה שלמדו איתי. 

יצאנו - הופנינג, שמואל בן צבי ואני לארגן את הקן בווילאמסבורג (1929). הדרכתי שתי קבוצות, בקבוצה הראשונה הייתה איטה רובינשטיין (ר"מ). 
כשסיימתי את הרצליה
 בתר"ץ (1929-30) חזרתי הביתה לרוצ'סטר. שנה אחת לימדתי כדי לחסוך כסף לעליה. הייתי חברת קיבוץ עליה א'. 
החלטתי לארגן קן ברוצ'סטר. אספנו ילדים מכל מיני מקומות - ילד פה, ילד שם. המעניין היה הניסיון לארגן ילדים מבית יתומים יהודי. לעזרתי באו אחותי שולמית ואחי אברהם. הם המשיכו אחרי. 
הקן היה מתאסף בביה"ס בו לימדתי ("חדר"). הילדים שאספנו היו אמריקאים מאוד בלי בסיס יהודי שורשי, וכנראה, משום כך, היו רק תוצאות בודדות. 
עליתי ב-1936 אחרי הכשרה קצרה בארלטון. הקן נשאר רק כמה שנים אחרי. 

בין העולים - אחי אברהם (שהוזכר למעלה, היה בכפר מנחם), זוג אחד בקיבוץ חצור - חיים (?), רחל עמנואל (הייתה בקיבוץ חצור). גם צבי בר אמוץ ויהושע זמיר (עין דור), מקודם בראוורמן, היו בקן. 

אבא נפטר ב- 1943. אימא עלתה ארצה בשנת 1949, אחרי קום המדינה. 
כשהגיעה לכאן, היינו כאן שלוש בנות ושני בנים מתוך שמונת הילדים.  
 יוסף גולוב היה מראשי התנועה באותן שנים. הוא עבר עם עוד כמה חברים למפלגה הקומוניסטית והיה מראשיה.� 


הרצליה היה בית ספר יהודי בניו-יורק. � 





