פרורי זיכרונות לזכרו של אבא / רות להב
אני זוכרת את יום השבת, תמיד היה משהו מיוחד בשבת אצלנו – ארוחת הארבע המשפחתית, השיחות הארוכות על הקיבוץ, שיתוף ושוויון, התנועה, המצב בארץ ובחו"ל והטיולים.

מאז שאני זוכרת את עצמי, הלכנו לטייל.

כשהיינו צעירות היינו יוצאות לטייל עם יעל ואריה אלנר, אנחנו ואבא. פעם טיילנו לבאר א', פעם לבאר ב' ופעם ליער. 
היינו הולכות לאט ומתמהמהות בדרך. כשהצללים החלו להתארך והשמש התחילה לשקוע, היו אבא ואריה מתחילים להאיץ בנו - "זה כבר מאוחר, עוד מעט תשקע השמש ונגיע הביתה מאוד מאוחר ובחושך..."
זה אף פעם לא שיכנע אותנו. מה ששיכנע אותנו היו התנים. ביללה הראשונה שלהם התחלנו לפחד, הרמנו רגלים ורצנו הביתה.

החוויה הראשונה הזכורה לי היטב, אירעה בשליחות הראשונה בארצות-הברית, בנסיעה ברכבת התחתית. נסענו אבא, שמחה (אחיו), נעמי ואני. אבא הסביר לנו שהרכבת עושה רעש חזק מאוד כשהיא נכנסת לתחנה. אנחנו עומדים ומחכים על הרציף לרכבת.

פתאום אני ונעמי שומעות רעש מחריש אוזנים, האחת מעיפה עין על השניה, אנחנו מסתכלות על המדרגות ובלי הרבה בעיות בורחות אל מחוץ לתחנה, כשאבא ושמחה דולקים אחרינו ומנסים להחזיר אותנו.

הרומן שלי עם הבולים
בזכות אבא התחיל הרומן שלי עם הבולים. את הלישכה של אבא אינני זוכרת כל-כך טוב, מה שאני זוכרת זה החדר של פרידה, המזכירה שלו. 
כשהגענו בפעם הראשונה ללשכה, אבא התלבט מה לתת לשתי הפרחחיות לעשות בזמן שהוא עסוק. הוא נתן לנו עפרונות ונייר שנצייר, אך כמה זמן אפשר לצייר. 
פתאום צץ בראשו רעיון - לפרידה המזכירה הייתה מגירה מלאה בבולים. הוא הוציא את המגירה ושם מצאנו בולים מכל הסוגים והגדלים. עולם חדש זה ממש ריתק אותי. 
המגירה מלאת הבולים הפכה למקום הבילוי האהוב עלינו ביותר בבואנו לבקר בלישכה.

איך ניצחה המכונית האנגלית את המכונית האמריקאית
בזמן שהותנו בארה"ב הספקנו לטייל בחלק גדול מהארץ. בכל חופש גדול היינו אורזים את הפקלאות, לוקחים מפות, נכנסים למכונית הגמדה שלנו ונוסעים. 
במשך כל הטיול היה אבא מסביר לנו על המקומות שנעבור בהם. היינו עוצרים לפיקניקים בצידי הדרכים, כשפרידה דואגת לצד הגסטרונומי ואבא למסלול ולהסברים.

תמיד קינאנו במכוניות האמריקאניות הגדולות, הנוסעות במהירות וחולפות על פנינו. אבא היה מסביר לנו בסבלנות אין קץ, שאין רע במכונית שלנו (תוצרת אנגליה) שהיא מכונית זולה יותר וצורכת פחות דלק. האכזבה שלנו עברה כשהתחלנו לעלות לרכסי הרים.

מכוניתנו הגמדה הראתה את כוחה האמיתי כשאנחנו חולפים ועוברים את כל המכוניות הגדולות בזו אחר זו.

הטיול במקסיקו
בשליחות השניה, אבא היה צריך להגיע למקסיקו בעניני התנועה. הוצע לו לטוס למקסיקו. לאחר בדיקת הנושא החליט אבא שיותר זול לקחת את המשפחה כולה באוטו מאשר לטוס.
יצאנו למקסיקו באוטו שנתן לנו ליאון מוהיל, כי מכוניתנו הייתה קטנה מדי. 
מניו-יורק חצינו דרך טקסס למקסיקו. הדרך הייתה מאוד מענינת, הנופים שונים, האנשים, החוות הגדולות והעוני. נדהמנו לראות כמה אנשים עניים יש בארה"ב.

העיירה האחרונה שעברנו הייתה ממוקמת בדרך לרמת מקסיקו. הייתה זו עיירה מקסיקאנית בתוך ג'ונגל טרופי מלא מטעי בננות, עצי פאפיה, נחל זורם והמוני קופים.

אפשר היה לעלות לרמה רק בין שעות מסוימות בגלל הערפל והדרך המפותלת והמסוכנת העוברת בין תהומות.

בבדיקה שערכנו בערב, הסתבר לנו שהמגבים לא עובדים. מצאנו מוסך אך לתקן מגבים הם לא יכלו.

מטכסים עצה, לבסוף מחליטים לקשור חוטים למגב שמול הנהג - חוט לנוסע ליד הנהג וחוט לנהג. 
הערפל היה סמיך, היה קשה לראות אבל הפטנט עבד לא רע, כשפעם אבא מושך את החוט, ולפי אות אני מושכת.

באחד הפיתולים החלקנו. למזלנו נתקלנו בתלולית עפר, כשמשני הצדדים היה תהום.

בתאונה נפגעה מכוניתנו קשה. במהירות מסוימת הייתה המכונית מתחילה לרעוד ולזמר. כך הגענו למקסיקו במהירות מוגבלת, עם מגבים מקולקלים ובתקווה שאבא לא איחר לפגישות שקבע.

איך רצינו לעשות מסיבת הפתעה לאבא ואיך הפתיעו אותנו...

נעמי ואני החלטנו באחת העדרויות שלך לעשות לך מסיבת הפתעה.

למכיני ההפתעות אין בעיות בארה"ב, קונים קופסא של עוגה מוכנה, מוסיפים ביצים וחלב ויש עוגה.

אחרי שהעוגה נאפתה והתקררה בקשנו מפרידה שתסתיר את העוגה. אחרי ויכוח קצר, פרידה שכנעה אותנו שאברהם יחזור כל כך מאוחר שהוא לא יסתכל לכיוון המטבח. כך נשארה העוגה על השיש.

בבוקר כשקמנו, דבר ראשון רצינו לראות מה שלום העוגה שלנו. לאכזבתנו הרבה חצי עוגה נעלמה במשך הלילה, בשקט בשקט מבלי שאף אחד ירגיש. 
לדברי אבא הוא חזר עייף ורעב, הֵריח את העוגה ובלי הרבה בעיות ישב לאכול אותה.
כשהייתם, אתה ואימא, באים לבקר אותנו בניר-עוז, היינו הולכים לטייל ולראות מה חדש ומה השתנה במשק. 
תמיד התענינת בכל, שאלת הרבה על המצב הכלכלי, איך מתקדם כל דבר, היית משוחח הרבה עם אנשים שהכרת.

בתוך המשפחה היו השיחות נסובות על התנועה בחו"ל, פוליטיקה וכלכלה.

לפני השליחות האחרונה מאוד התלבטת אם לנסוע או לא. שיתפת אותנו בהתלבטות.

תמיד חשבתי שחשוב שתצא לשליחות כזאת על אף המאמץ הרציני הדורשת פעילות כזו. לא להרבה חברים היתה הזכות ליצור קשרים עם כל-כך הרבה יהודים שהיוו נציגות מגוונת של יהדות ארצות-הברית, כפי שאתה ייצרת.

כשחזרתם מהשליחות נפגשנו בערב שובכם. למחרת הספקנו לשוחח על מה שהצלחת לעשות בשליחות ובעיקר על התוכניות לעתיד. היית עייף והשיעול חנק אותך, אך אני לא שיערתי שזאת תהייה שיחתנו האחרונה.

הייה ברוך אבא.







                           מבתך האוהבת אותך, רות
