כנס "אלגביש" – 50 שנה לעלייה ארצה

דברי פתיחה: משה קרמר
ידיעות עין השופט - 24.4.1999
צהריים טובים וחזק ואמץ לכל המתכנסים – בוגרי "החושלים" ו"תחיה", טרם האיחוד, ובוגרי "אלגביש", עם בני ובנות זוגם.

ברכה מיוחדת ותודה למטפלות-מחנכות שלנו – פסי, של "אלגביש", חיה של "החושלים" ומשה פ. מדריך תנועתי של "תחיה". מגיעה להם קצת נחת לאחר כל המרורים שהאכלנו אותם, בשעה שנתנו לנו "בית ראשון במולדת" עם כל הלב והמסירות. לחיה ברכה מיוחדת – כה לחי לכבוד הופעת התקליטור עם שמונה היצירות שלה. נא להרים כוסית "לחיים!"
הרשו לי בראשית דבריי להעלות את זכרם של אלה מבינינו שלא זכו, לצערנו הרב, להשתתף עמנו בכנס זה – המדריכים והמורים: פרדי, יזהר ירון וצבי בן-חורין.

וחברינו: יהודה אונגר, יצחק גולדשטיין (ג'יג'י), זאב גרוסווירט (לונגי), מאיר ויזל, יוסף וידלנפלד, חיה אבידן, מירה גדליהו, פנחס מורג (שורץ), שושנה פלדמן (זוזקה), מרתה רקובסקי, ג'ין פביאן, יעקב ארן (ג'וקלי), צבי סולטנוב, צבי גליקשטיין.

יהיה זכרם ברוך לעולמי עד.

חלפו חמישים שנה, פחות או יותר, מאז עלייתנו ארצה. תקופה לא קצרה.

ילדים ונערים בוגרי שואה, עם ובלי הורים, מתקבצים יחד לבנות חיים חדשים במולדת חדשה.

מארצות רבות הגענו – סלובקיה, צ'כיה, הונגריה, רומניה, פולין ורוסיה, כל אחד ועולמו. פגשנו מציאות, שפה ומנהגים שלא הכרנו. התחלנו בחיים משותפים, כשהרצון להשתקם ולבנות חיים חדשים, כפי שנערים רואים אותם, מדריך אותנו.

לא קל היה הדבר ורבים היו המכשולים והמצוקות בדרך. ועל אף הכול, רוח הנעורים עזרה לנו להתגבר על הקשיים ולהפוך מאוסף של יחידים לחברה תוססת וכנראה גם מגובשת, כי אחרת הרי לא היינו בוחרים בשם "אלגביש".

עם השנים התחילו דרכינו להיפרד. מי לפני ומי אחרי השירות הצבאי. כל אחד פילס את דרכו. מאז בגרנו וגם קצת זקנו (איך יאמר שז"מ: קצת הזקנה קפצה עלינו). הקמנו משפחות, הפכנו סבים לנכדים ובקרוב לנינים.

אך אותו פרק משותף בו בילינו יחד – התחככנו, למדנו, עבדנו, התקוטטנו, שמחנו, נעצבנו, התחבקנו, התמזמזנו, שרנו, רקדנו ומה לא... פרק זה קישר בינינו כך, שגם לאחר שנים של דרכים נפרדות קיים הרצון החזק למפגש משותף כגון זה.

יש האומרים שחברות הנוצרת בגיל הנעורים, המשוחררת מחשבונות פרגמאטיים, היא העמוקה והטהורה ביותר. על אחת כמה וכמה כשמדובר בנערים ונערות בוגרי שואה, שחיפשו קרבה באופן אולטימטיבי. דומני שלא אחטא לאמת אם אומר שככלל הייתה בינינו מערכת יחסים בוגרת מכפי גילנו.

יחסים חמים ופרגון הדדי עם הווי מתובל בשובבות נעורים כגון:

סחיבת ממתקים מהאקונומיה של רבצ'ה...

סחיבת היין מסדר פסח וההשתכרות...

ההצצות למקלחת של הבנות מעל גג המקלט שמאחורי המקלחת...

פרשיות קוטי (רות הארוכה) כשב"הקמה" הייתה מצמידה אטב כביסה לאוזני הילדים כדי שיתעוררו, או כשהייתה מערטלת את ישבנה להראות טביעות כף יד ממכה שמישהו העניק לה...
או שהיינו מטילים את מימינו מהקומה השנייה בבית הקומתיים, כי התעצלנו ללכת לשירותים הציבוריים... ועוד כהנה וכהנה, שבהמשך, כטוב לבכם ביין, תוכלו להוסיף משלכם ולתבל את המפגש.

ברכה מיוחדת שלח לנו מארצות הברית חיים קלמנט, שלצערו לא יכול היה להגיע.

אני רוצה לאחל לכולנו מפגש נעים ומהנה.

