שמחה הייתה גננת בשנות ה-50. ברשימה זו היא מתארת מהווי ילדי הגן. הרשימה התפרסמה בעיתון שהוקדש כולו ליום הילד – 1955.
צער בעלי חיים / שמחה ורדי
"לא הייתי רוצה להיות כלב בגן הילדים", כך היא תגובת החברים העוברים ורואים את הכלב "המסכן" שמתרוצץ עם הילדים. 
יש גם הערות יותר חריפות ומעמיקות - "צער בעלי-חיים. תראו מה שהילדים מסוגלים לעשות לכלב הזה".
והטלה. מה עושים לטלה? מעלים אותו על השולחן בחוץ ומזרזים אותו לקפוץ למטה ולדלג אחריהם. 

יש גם הבאים לטעון - צריך להרוג את הכלבים, הם מסוכנים. והטלה מביא פרעושים.

כן. הצדק אתכם! קשה לראות כיצד ילדים מענים בעלי-חיים. אך אל לנו לנקוט רק בגישה טבעונית כל-כך למען רגשות מבוגרים או למען הנוחיות שלנו. גם הילד רואה אכזריות במבוגר השוחט תרנגולת רכה למען לספק בשר להנאתו...

בקרו את הילדים כמה פעמים במשך החורף, הילוו אליהם בטיוליהם ולא יהיה צורך בהסברים על חיוניותה של פינת החי לילד בגן.

טיול ביום חורף קריר. רק תמול שלשום ירדו גשמי ברכה, הילדים מסוגרים בבית וכעת קופצים ומדלגים כעיזים על ההרים.

גילו את חילזון השדה. גילו גם שיש רבים לאין ספור. לא די להם בזה שלוקחים ומחזיקים ביד. אחד מוצא קופסא ואוסף. שני מוצא פחית חלודה מהמשתלה ושלישי ממלא את הכיסים. והאוסף גדל. סופרים בנפרד ובמשותף. 
השמחה מגיעה לשיאה. החלזונות עוברים מהקופסאות, זוחלים על הזרועות, על הצוואר. אחרים עוד מתרוצצים, מחפשים. אחדים יושבים ומתעסקים ברכוש, סיפוק לרצון האגירה והאיסוף. 
אחרים עסוקים בבדיקה ושאלות - 

איך הוא עושה את הקונכייה?

איך מטילה האימא את הביצים?

לכולם יש צינור ביצים?

למה נחוץ לו הריר הדביק הזה?

והוא, שאיננו אוהב לרגע לשבת בבית, להתרכז ביצירה, הוא (הילד) המוטורי כל כך מוצא עניין רק במה שזז. הוא מתמוגג משמחה ומעניין. הוא איננו שם לב אפילו שלמד פרק בביולוגיה. 
בערב אינו שוכח להראות להורים את צינור הביצים של החילזון ולהסביר את תפקידו.

אך לא די להם בכך. הצליחו להכניס זוגות לצנצנת גדולה וההם הועילו לסדר הטלות על פני הזכוכית. עמדה הצנצנת בפינת הטבע זמן רב. לפעמים תחב מישהו אצבע סקרנית פנימה, לפעמים הוציאו חלזונות על הרצפה למשחק. וערב אחד- צהלה וריצה – יצורים קטנים זוחלים על כל השטח. הייתה שמחה גדולה בגן והילדים רקדו סביב לצנצנת.
הפינה הקטנה הזאת בבית יכולה לכלול בעלי-חיים קלים לגידול והיא יכולה להיות גם משוכללת יותר. אפילו בצורתה הפשוטה ביותר ובמאמץ קל, היא מספקת לילדים שטח ניסיוני ועניני ללא גבול. פעם חלזונות ופעם ראשנים.

ומה בדבר פינת-חי בחוץ? הדרושה פינה כזו בגן או שמא נסתפק בביקורים בודדים בלול, בדיר וברפת? 
אמנם באמת כאשר מקיפים שש עשרה ילדים טלה קטן, מחבקים אותו, מריצים אותו ומענים אותו, קשה לראות את זה.

או שהיו ילדים שגירשו את היונים במקלות לראות את מעופם בגובה. אמנם קורה שהם מחבקים את הכלב עד לקוצר נשימה. האם מצדיק הדבר שלילת קיום הפינה?

ואולי דווקא משום כך נחוצה להם פינה כזאת? את הטלה לא רק מריצים, כי אם גם מטפלים בו בנאמנות.

פתאום הפסיקו להיות "תיירים" הבאים מדי פעם לבקר בדיר ומתלבטים שם בין רגלי הרועים. הם נעשו עובדים בדיר ומעורים בכל בעיותיו. מתעניינים בקשר בין הטלה לאם הכבשה - מתי הוא יונק. ביקרו בזמן החליבה, השכם בבוקר, הלכו למרעה עם העדר. ובכול הייתה שזורה דמות "הטלה שלנו".
במה אפשר למדוד רגשות הילד ש"מניק" את הטלה מבקבוק עם פטמה "כמו תינוק". מי יספר על גאוות הילד בזמן שיצא לטייל והטלה מהלך אחריו דרוך לכל תנועה שלו? היש אדון כמוהו? 

החוויה, היא שקושרת את הילד בנימי נפשו העמוקים ביותר למשק, לביתו החקלאי.

באמת גירשו כמה פעמים את היונים, אך ראו את התרגשותם בזמן התבקעות הביצים. אותן ביצים שלקחו בידיהם, ורק בדרך נס ופלא הטבע הצליחו להתבקע. רצים הילדים בכל המחנה וצועקים – "תגידו לנו מזל טוב!! יש לנו גוזלים מהיונים שלנו".
ומעל הכל הכלב, ידיד האדם, ידיד הילד. הכלב, היודע להיות גם קורבן בליטופיו וגם רע וחבר בצער. הכלב משתתף עם הילד בכל אכזבותיו, ומי כמוהו כה חי ואנושי בזמן שמחזיקים אותו בידיים.
הכלב צריך ללוות את ילדי הגן בשנות גידולם. לא בכדי מטפלים ילדי המוסד שלנו בקברו של ויקי עד היום הזה.
