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אסף יקירנו!

למרות שצלצלת מזמן בפעמונים והכנת את כולנו למועד הזה, ולמרות שהתכוננו כבר אי אלו חודשים, עדיין – כאילו הכל בא בהפתעה.

למתבונן בך מהצד קשה לראות ולזהות את מה שנכתב במשנה על מי שהגיע לגיל שבעים. ככה הגדיר זאת רבי יהודה בן תימא במסכת אבות פרק ה' משנה כ"א.

בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים לַמִּקְרָא, בֶּן עֶשֶׂר לַמִּשְׁנָה, בֶּן שְׁלשׁ עֶשְׂרֵה לַמִּצְוֹת, בֶּן חֲמֵשׁ עֶשְׂרֵה לַתַּלְמוּד, בֶּן שְׁמוֹנֶה עֶשְׂרֵה לַחֻפָּה, בּן עֶשְׂרִים לִרְדּוֹף, בֶּן שְׁלשִׁים לַכֹּחַ, בֶּן אַרְבָּעִים לַבִּינָה, בֶּן חֲמִשִּׁים לָעֵצָה, בֶּן שִׁשִּׁים לַזִקְנָה, בֶּן שִׁבְעִים לַשֵּׂיבָה.

כשבן תימא אמר מה שאמר, ברור לכל בר דעת שלא זכה להכיר בימי חייו את אסף שלנו. הרי שאם היה מכיר, היה מתבייש ונבוך כמונו – צעירים בשנים רבות מאסף – לנוכח כל הסימנים והאותות להיותו צעיר ברוחו, בנפשו ובוודאי בגופו. 
מבקשים להודות לך על השנים שעשית באלתם. על נועם ההליכות, על הרצינות, המחויבות, היצירתיות, החברות הטובה, על ליווי וחניכת צעירים, שיכלו להיות נכדיך, ועל כל הטוב שהבאת עלינו.

במקרים דומים שאדם מסיים לעבוד, מדגישים את הפרישה מהעבודה. במקרה שלך אנו חשים שזו פרישת כנפיים למסע חדש ומרתק שאתה יוצא אליו.

מאחלים לך את מה שאמר אותו בן תימא, משנה אחת קודם לזו שהזכרנו. היא בהחלט מבטאת טוב יותר את מי שאתה. כך הוא אומר – הֱוֵי עַז כַּנָּמֵר, וְקַל כַּנֶּשֶׁר, וְרָץ כַּצְּבִי, וְגִבּוֹר כָּאֲרִי.

ברכות חמות והרבה אהבה, מחבריך באלתם

