על בניית התקציב השנתי / משה תבור
התפרסם ב"השבוע בקיבוץ הארצי" - 11.12.1959
משה עבד מספר שנים במערכת הכספית של הקיבוץ הארצי. 
דפוסי ההתחשבנות של התנועה הקיבוצית נקבעו לפני כמה עשרות שנים בתנאים מדיניים וכלכליים אחרים משלנו כיום. בזמנו התקיימו כמה משקים צעירים, ובעיקר "קבוצות פועלים להתיישבות חקלאית", שלא ישבו עדיין על אדמתם.

כל אלה היו תלויים בכללותם במוסדות הלאומיים וחיו על תקציב, שנקבע במישרין או בעקיפין על ידי המוסדות. שיטת ההתחשבנות נקבעה כשיטת תקציב ממלכתי, הקובע אומדן הכנסות והוצאות לכל יחידת חשבון, כשהמוסד העליון אחראי לתקציב כולו ומאזנו.
מאז השתנו התנאים. ואם כי הקיבוצים נהפכו ל"קבוצות פועלים בהתיישבות חקלאית", החיים מעמל כפיהם בלבד, ואינם סמוכים עוד לשולחן המוסדות – השתנו דפוסי ההתחשבות אך מעט. 

כן לא השתנתה הגישה היסודית לבניית התקציב. במשך הזמן הוכנסו שינויים טכניים להנהלת החשבונות: בשנים האחרונות חַדָר התִמחור למחשב הכלכלי אולם התקציב ביסודו נשאר כשהיה – תקציב ממלכתי, המבוסס על אומדן. 
כאמור, התנאים השתנו. הכנסות המשק נקבעות על ידי גורמים רבים, שעבודת האדם והתכנון המשקי מהווים רק חלק מהם. את גובה ההכנסות קובעים בין היתר  - כמות הגשמים, טמפרטורה, מזיק חדש שהופיע וגרם להפרת שיווי המשקל הביולוגי בטבע, שפע או מחסור כללי בשוק, מדיניות מחירים, הנתונה אמנם בידי "אדם", אולם "האדם" הזה אינו דווקא החקלאי היצרן. 
בסיכום – התוצאות המשקיות-כספיות מפרי עבודתו של החקלאי נקבעות בחלק המכריע לא על ידו. בתנאים אלה יכול החזאי של אומדן ההכנסות להתבדות בנקל.
ואמנם מתבדות תצפיות ההכנסות – לטובה או לרעה – כמעט מדי שנה בשנתה. התוצאה: מִשְנֶה זהירות מצד המתכננים, חוסר אמון מצד הקהל, אי בהירות – ולא פעם פאטאליזם; מכאן – אופטימיזם בלתי מבוסס, אנדרלמוסיה, חוסר תיאום בתפיסות ובגישות; מכאן – התביעות "הבלתי מבוססות" מצד אחד, וה"צמצומים ההכרחיים" – מצד שני.

יש לעבור לדרך בה הולכת כל חברה מסחרית, המחליטה על חלוקת רווחים (או הפסדים) רק לאחר סיכום השנה ולא לפניה. בהתאם לכך, יש לשנות את תאריך התחלת שנת התקציב. 
השנה המשקית נגמרת ומתחילה אצלנו ב-1 באוקטובר, אולם תאריך האפס של שנת התקציב צריך להיות ב-1 בינואר. במשך שלושת החודשים בין אוקטובר לינואר חייבת הנהלת המשק לסכם את השנה שחלפה, ולפיה יקבע הקיבוץ את ההוצאות לשנה הבאה. תקציב הוצאות זה יהיה מבוסס לא על אומדן, כי אם על מציאות ודאית. גם במקרה זה יהיו בוודאי גישות שונות. אולם גם המרבים וגם הממעיטים יבססו את דעותיהם על הוודאי ולא על הספק. כך יהיה יסוד לדיון על ההצעות להשקעות לשנה הבאה.

בטחוני שאם נעבור לשיטה זו יחדל האי-אמון במתכננים, והעיקר – קהל החברים ילמד לחיות לפי יכולתו. עם ידיעת היכולת יחפש וימצא דרכים להגברתה, כדי לענות על המטרות המשקיות שהוא מציב לעצמו.
