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יום הולדת 80 ליפה
בדצמבר 2010 עשתה המשפחה יום הולדת ליפה בהגיעה לגיל 80. זו הברכה שנועה כתבה לאימה
אימא, שמונים שנה, היית מאמינה? 

אם נביט במנהרת הזמן נגיע לטרנסילבניה, קלוז' וג'ילאו, ששם החל מסע חייך. 

בשלהי מלחמת העולם נפרדת מהורייך ואחותך ועלית יחד עם דודתך, יוליה וילדיה שרגא ונעמי, לרכבת "קסטנר", שנעצרה "בברגן בלזן", ולבסוף הגעתם לשוויץ. 

משם עלית לארץ והגעת לחברת הנוער בבית זרע, כצעירה מבין חברייך. הוחלט ברוב קולות שמחליפים את שמך ליפה על שום יופייך. אחר כך התגייסתם לחטיבת "יפתח" ואתם מגיעים לעין השופט. פה היה המפגש עם אבא ואתם מקימים משפחה. 

באותו הזמן בערך נפגשת שוב עם הורייך, שהגיעו ארצה, ומאוחר יותר עם אחותך, אירן ומשפחתה.

אני ואסנת מגיעות לעולם והמפגש עם החינוך המשותף לא תמיד קל. אחר כך מילאת תפקידים שונים בקיבוץ - היית אקונומית, סדרנית עבודה, רכזת בריאות, אחראית על הקומונה ורכזת קניות של ענף הבגד.

באמצע שנות השבעים הלכו הורייך לעולמם. מנגד הנכדים מתחילים להגיע עם המון שמחה ואיתם המפגשים המרגשים בשבתות של המשפחה. תמיד עזרתם לנו ודאגתם שכולנו נהיה "עטופים" מכל טוב.

את ענף המתפרה ניהלת בתקופה האחרונה עד שיום אחד סגרו אותה והגעת ל"אלתם".  פתאום מקום עם המון אנשים, שחלקם חברייך מאז נעורייך וגם חדשים. מקום שדואג לאנשיו ומכבד אותם. מקום עם פעילויות שונות שכוללות את כולם. 

והטיולים - טיול מ"אלתם", טיול של "בין ערביים", טיולים מ"גיל-אור". 

בשעות הפנאי זמנך מתמלא בחוגים השונים שנערכים בקיבוץ, בקהילה לומדת, הצגות, סרטים ו"גיל-אור". 

אנו שמחים לראות ולהנות מיפי עבודותייך ויצירותייך. אז לְמָה עוד נותר לייחל ומה נאחל לך?
ראשית שתמשיכי כך, שתהיי בריאה ומאושרת עם כולנו, עם ארבעת הנינים ואלו שעוד יבואו. והעיקר שתמיד תמיד תראי את חצי הכוס המלאה כי זהו סוד האושר. 
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