מילות פרידה / ליאור קציר
דברים בהלוויה

עופר מתוק,
בלתי נתפס עבורי להתיישב לכתוב לך מילות פרידה. 
בלתי נתפס שכל ההמון הזה התאסף להיפרד ממך- כי זה אתה - עם החיוך הענק, עם השטויות שלך, עם הצחוק הפרוע. הסיטואציה הדרמטית הזאת כל כך כבדה עליך ולא מתאימה לך.
אני מרגישה שיש צורך לבחור בחירה - לבכות את המוות שלך או לשמוח את החיים שלך, והבחירה איתה כל כך בהירה ופשוטה. היית כל כך חי, חיית באופן הכי חי שאפשר, לא נותר לי אלא לשמר את הרוח החיה הזאת לנצח.

בצהרי שבת, הבנתי עד כמה הפכת ברגע אחד לנצחי בחיי- אח גדול שלי, כראוי לאחים גדולים, לימדת אותי את השיעור הכי חשוב שלמדתי בחיים - לשמוח, להעריך, להתרפק ולחבק את כל מי ומה שמסביבי. 
אני מרשה לעצמי להיעצב כשאני מדמיינת את כל מה שאתגעגע אליו- חיבוק הדוב שלך, הריח הטוב שלך, העיניים הצוחקות שלך, הפסקת עישון פאסיבי במרפסת של ההורים, העקשנות שלך להצליח ללמד אותי מה זה צמצם ומה זה תריס- למרות שאני מתבלבלת כל פעם מחדש, האוכל המדהים שלך, השיחות שלנו על הפלפלים הממולאים או על הקציצות שהכנתי בהשראתך- איפה לקנות את הבשר, מתי לשים את התבלינים?   
תמיד תיארתי אותך לאחרים כ איש גדול עם הלב הכי רך שאני מכירה, ואני מתגעגעת ללב הרך הזה.
אני שמחה כשאני מדמיינת אותך יושב על קצה ענן עם סבתא אסתר, מתענג על פלצ'ינטה או קינוח הונגרי אחר וצוחק אלינו. אני שמחה שהספקת לאהוב כל כך חזק ולשמוח עם כל הלב, להיות הכי חי שאפשר.
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אני זוכרת את עצמי דורכת על נמלה בגן ומבינה שהיא מתה. ואיתך- נסיך אהוב שלי, זה בכלל לא כל כך פשוט. אתה כל כך חי בעיני, וכל כך ברור לי שמישהו כל כך מוקף וכל כך אהוב יהיה קיים לנצח. הענקת לי כל כך הרבה רגעים מאושרים וחמים ואני מודה לך על זה לעולמים.
נשיקות. אוהבת אותך.

ליאור
ליאור בחרה לשיר בהלוויה לאחיה את השיר של לאה שבת -
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תמיד יחכו לך 

הו ילד עבר זמן 
נסעת לחפש רחוק מכאן 
ואני מחכה לך 

הו ילד שלי בעולם 
ציפור אדם כמו כולם 
מחפש את האופק 

כל מטוס שטס בשמיים 
כל כוכב מאיר בעיניים 
מזכיר לי אותך 
נחליאלי לפני הגשם 
צרצרים בשעות הערב 
תמיד יחכו לך 

הו ילד כששקט 
אני יושבת במרפסת לנגן 
מנגינות געגוע 

הו ילד תשתדל 
להגיע לכאן מהר 
ככה אני מבקשת בשקט
