ת מ צ ית  ל י ח  נ ש מ ת ם / שלום חולבסקי
דברים בכנס הפרטיזנים בבית לוחמי הגטאות עם פתיחת המיחשוב של הפרטיזנים היהודים באירופה - 28.5.1998 

הגעתי לעיירתי   נ י י ס ב י י ז , לפני זמן מה. העיר ריקה מ- 4,500  יהודיה שחיו בה. אני עומד מול ביתי ששרד, שקע והתגמד, מנוכר.

דומה שיש בעיר שתי קומות - האחת – עם יהודיה בתוך האדמה, קומה עליונה, מעליה – עם דיירים חיים, ישנים בשקט, עובדים, מולידים ילדים, הולכים לכנסיות ו...  אין פוצה פה על מה שקרה כאן.

אפילו לא שיר אחד, לא על ידי משורר ולא על ידי ילד תמים. בתוכי – אבנים רותחות.

על קבר-האחים היהודי – שלט באותיות רוסיות מהוהות - "פה נרצחו אזרחים סובייטיים".

אני חש – אני היהודי הבודד ביותר בעולם. בעיני רוחי – משפחתי הגדולה, הרבה, הרבה פנים, בחורים ועלמות וזקנים וילדים. ילדים. הגטו, הסלקציה, הכבוד הרמוס, האקציה, המרד, המרתף, היער...

אני שייך לכאן.

עמדתי דומם, מנסה לקלוט את הזעקה האחרונה, זו שלא הגיעה ושלא תגיע לעולם לאיש, שבכוחה להפוך את עולם-סדום הזה לעפר ואפר.

כאן מתנקזות כל המהויות, כאן מתגמד הכול, הזעקה שנחנקה כאן – היא היא הסמכות העליונה בחיי.
*

בעצם הימים האלה, בערוב יומם, ממהרים ניצולים, בדם ליבם, להעלות על הנייר את זיכרונותיהם, בשביל הילדים, הנכדים, צאצאיהם, בטרם תגיע שעתם.

בית לוחמי הגטאות מוציא חלק מהם לאור. ויש בספרים הדקים האלה -   ת מ צ י ת  ל י ח   נ ש מ ת ם.

אני ממוקד  ב ב י ל ו ר ו ס י ה,  שבה חיו כמיליון יהודים על מאות עיירותיה.

העיירה היהודית, ספק כפר, ספק עיר, אך היא עולם ומלואו, והיו אחדות מהן, שהפכו למעצמות רוחניות.

כולנו, בשנותינו אלה, נתקפים בגעגועים לכל רסיס מילדותנו, מעברנו. אותם געגועים עצובים עושים אותנו, המכונסים כאן, למשפחה מאוד מיוחדת, אנושית מאוד ויהודית מאוד. לפעמים, ללא מילים, לפעמים במבט אחד, שיש בו הכול.

ה ש ו א ה  -  הייתה המפץ הגדול במין האנושי, שלא השכיל, להוותנו, להפנים בתוכו את עוצמת הסכנה שבה לעצם קיומו.

העם היהודי כולו, עד התינוק בן יומו, עמד חשוף בקו הראשון של החזית המוסרית של האנושות.

אינני מכיר משהו אנושי יותר מאשר היות יהודי בשואה.

ה י ה ד ו ת  -  בניגוד גמור למפרשיה הקנאים הקיצונים, עיקר עיקרה, בעיני, הוא המוסר האנושי, והיא הייתה, הינה ותהיה  אבן הראשה של תרבות האדם.

*

המרד בגטאות ותנועת ההתנגדות היהודית על כול גווניה, שהשתרעה במרחבי אירופה הכבושה כולה, ושחלקה מומשה ביערות הפרטיזנים, על אף חילוקי הדעות המרים אז – ביטאה נאמנה, למעט קבוצות חריגות, את הכמיהה עד כלות של העם להתנגד ולמרוד במשמידיו. מורשת המרד מאירה לנו ולאלה שיבואו.

אנו, במיוחד, מחויבים לרגישות לסבל אנושי, לאי-צדק, לא כל שכן לרצח, בכל מקום בימינו, ובוודאי למה שעוללו הגרמנים והנאצים בראשם, לעמי אירופה במלחמה ההיא. אך השואה היא ייחודית ויהודית בלבד.

פושות בארץ, וגם באקדמיה, מגמות לגמד את השואה, לשלול את ייחודה, לערוך השוואה, מתוך מגמה  לשלול מהציונות את בסיסה המוסרי, להתנכל לשארית הפליטה ולהתעלל בציפור נפשה הציונית, ועוד לא מניתי את הכול, והם נושאים דחופים לעיונים נפרדים.

כל המכרסמים בייחודה של השואה, שבאו, הן מתוך בורות או אטימות, והן מתוך רשעות ושנאה עצמית, (ויש לנו הרבה שנאה עצמית בהיסטוריה היהודית), והן מכול הנקבים והביבים העכורים האלה ביחד, כל אלה פועלים מתוך מניעים זרים, אידיאולוגיים, בגיבוי פוליטי עבה.

הם באים על מנת לפגוע בלקחיה ההיסטוריים, היהודיים והאנושיים של השואה, המנוגדים בתכלית לאידיאולוגיות שלהם האנטי-יהודיות, האנטי-ציוניות, ושבצירופן הן אנטי-אנושיות, שהתמוטטו ושקרסו, וחלק מהן ממש לעינינו – והפכו לגרוטאות חרוכות.

יש מרצה במוסד להשכלה גבוה, (לא אנקוב בשמות), שמעלה את הרעיון ללמד את השואה, (את השואה ולא את הנאציזם!) מנקודת ראותו של התליין. ויש מרצה במוסד להשכלה גבוה שני, המציע לבטל את אופייה היהודי של המדינה. ויש מרצה, הטוען שאנשי שארית הפליטה היו חייבים לחזור ל"בתיהם" הקודמים... בנזיד ניהיליסטי זה מלעיטים אלה את הצעירים שלנו.

יש בארץ אנשים שעייפו מלהיות יהודים, (אנחנו לא עייפנו בתנאים חמורים ביותר), שעייפו מצדקתה של הציונות. יש צורך קיומי להקים סכר לדלות-הרוח הזו, לשפל הזה.

ב י ת  ל ו ח מ י  ה ג ט א ו ת, "מ ו ר ש ת",  " מ ש ו א ה ",  "י ד   ו ש ם" ואחרים, הם הסכר לגל עכור זה. זוהי חובתם הראשונית !

הכנס הזה, וכל המקופל בסיפור הגדול, היהודי-אנושי שלנו, של אלה היושבים כאן – יעמוד איתם.

