פרובלמות מעשיות / משה שפירא
מתוך חוברת "יום הילד" תש"ה (1944-45)
מיותר להוכיח שדרוש חינוך משותף. אף אחד לא העלה על הדעת חינוך לא משותף. חינוכנו משותף מתוך הכרח – מתוך רצון. עלינו לנגוע בכמה פרובלמות מעשיות, המעניינות כיום: 

א. גילויים שליליים על מנת לתקנם.

ב. איך לקיים את החינוך בצורה המניחה את הדעת מבחינה כלכלית-משקית, ומבחינה חינוכית.

לשאלות הדורשות תיקון:

קודם כל יש לתקן את הקיבוץ. אם אין הקיבוץ מוצא אפשרות לחוג חג פועלים, הרי זה משפיע על הילדים. מלבד הסמלים ההיסטוריים, אין ביטוי בחגינו להווי הקיבוצי הסוציאליסטי, ואם אין דריכות פוליטית – הרי זה משפיע על ילדינו. הילדים ערים ומגיבים על המצב כפי שהוא.

אנו רוצים לחנך את ילדינו לקיבוץ, לכפר, לחקלאות, ואין אנו מחנכים כן. השיטה אינה מתאימה לכך. זאת דעתי ותסלחו על הפסקנות. 
ילד כפר, מושב, חי באווירת טיפול רציני בבעל החי ובמשק. משק הילדים הוא משחק – מעניין, מגרה, אבל לא מאפשר טיפול רציני ומקיף. אין הילד יכול להיכנס בעול של אחריות למשק כזה באופן עצמאי. אולי רק בודדים. 
אין זה גם יעיל ביותר אם קבוצה באה עם המחנך לעבודה. קשה להקיף ולהשתלט על הילדים בשעת העבודה. יש חיים פנימיים בקבוצה, רצון השתלטות של בודדים וכו'. זה בניגוד, לפעמים, לצורכי העבודה ולצורכי החינוך לעבודה. אני מחשיב את בואם של הילדים ביחידות לעבודה. בעמדם ליד החבר המבוגר – יראוהו ברצינותו, ילמדו את העבודה ויעריכו אותו, יתחנכו. 
כעת יחסינו עם הילדים כמו לזרים. לחבר מגע עם הילד רק כהורים או כחבר "המפריע", המגרש את הילד מכל מקום.
ילד שייכנס לרפת למספר שעות עבודה יתייחס אחרת לטיפול בעגלות. אפשר גם להתאים עבודה לילד. צריך לעשות זאת מגיל צעיר ביותר. אינני רוצה שילד שלנו ירצה, אולי, ללכת לאחר המוסד לבית ספר גבוה.

על הגבה בקונפליקטים בין מבוגר לילד: 
אני בפרינציפ נגד שימוש בכוח ועונשים מסוג זה. זה מפחיד אבל לא מחנך. נודה, שאם אנו משתמשים בכוח, אנו מאבדים את השליטה על עצמנו, ונותנים בכך סטיספקציה לעצמנו. 
יש דברים שצריך למנוע אותם מהילד. במקרה כזה יש להגיב מבלי לחשוב על "אי התערבות", "עונש", "חופש", אבל אם לא מנענו מהדבר בשעתו הרי אין להגיב לאחר מעשה. 
יש למסור את התגובה למחנך, בעיקר שמצד הקיבוץ ההגבה יכולה להיות חד צדדית. 
למעשה טוב, הרי אין אנו מגיבים בכלל.
חינוכנו יקר מדי. לא נוכל לעמוד בכך. 
מלבד הצד הכספי – הן לא נהפוך לקיבוץ של מחנכים עם חֶבֶר משרתים להם. 
יש לנו כ-35 עובדי חינוך. לא כבמשפחה, יש לכל מטפלת אצלנו אחריות לקבוצה שלמה. 
איך נבצע את החינוך הזה? איפה ניקח חבר מקצועי? באיזו מידה נוכל להכשיר עובדות? הן אנו מחייבים לעבודה, ל א ח ר י ו ת. אנשים לא מוכנים (נמצאים) בקבוצות אוטונומיות, עצמאיות ונפרדות לגמרי. נודה לכן, לא מעט ליקויים יש לזקוף על חשבון זה.
דרושה רציונליזציה בכל עבודה וגם בחינוך. זה אחד היתרונות של השיתוף. זה עול של שלושת קיבוצי הסביבה. יש שלושה בתי ספר! למה לא גן משותף? למה לא לסדר חדר אוכל משותף? 20 מטפלות רצות למטבח וחוזרות עם אוכל ומחזירות כלים. 
אשר לשקט, יש למצאו בעבודה. בארוחה של 20 ילדים יחד למעשה אין שקט. אם יאכלו ילדים קטנים וגדולים יחד בחדר האוכל, זה יחנך וגם יחסוך. כן, יש לראות גם את האפשרות שיאכלו בחדר אוכל של החברים. החברים יתאימו את עצמם ואין לחשוש להשפעה רעה.

מבחינה חברתית זה לא בסדר, וכן גם מבחינה חינוכית, שיש כל כך הרבה מחנכים. למה לא יעשה איש אחד סידורים בכל המקומות? אי אפשר להסביר זאת לילד? הנפחד להראות לילד חבר העובד בסניטריות?
נציע לקיבוצים השכנים בית ספר משותף. בכיתות גדולות בחברה גדולה – זה יקל על הילדים. בקבוצה הקטנה אין אפילו אפשרות של משחק.

חינוך לקיבוץ הוא העיקר / משה שפירא
ידיעות עין השופט - 25.2.1966
החינוך לקיבוץ – הוא העיקר.

למרות שאנו מצהירים השכם והערב אחרת, יש לי הרגשה שעדיין לא השתחררנו לגמרי ממושגי העבר, ועד היום יש נטייה להחשיב יותר את האדם העוסק במדע או בשטח אמנותי, מאשר את זה העוסק בעמל כפיים או במלאכה כלשהי.

צריך להיות ריאלי בהערכת הדברים. בתנאים שלנו, ביכולת הכלכלית של הקיבוץ, ולאור המשימות התנועתיות המוטלות עלינו, לא נוכל לתת לכל בן ובת לימודים של 15-14 שנים, כלומר, שנתיים-שלוש מעל למוסד. 

יהיו יחידים שנשלח אותם להשתלמות כזאת, אולם למרב הבנים יהווה המוסד את הבסיס ההשכלתי העיקרי לחיי קיבוץ, בתוספת ההשתלמויות המקובלות ולימודים עצמאיים.

לכן, יש לדעתי, לערוך רביזיה בתוכנית הלימודים. כל לימוד אינו מגמה לכשעצמה, הוא יסוד לאפשרות להמשיך וללמוד הלאה. אין הלימוד נפסק עם י"ב שנות המוסד, והוא מאפשר המשך לעתיד. מי שאינו ממשיך – תורתו נשכחה. לכן, יש להתאים את תוכנית הלימודים להמשך הנראה לעין לכל פרט ופרט.

אני מקבל את הצעת המגמה הקדם-מקצועית, אולם במתכונת הרבה יותר רחבה מאשר הוצע כאן. לא צריך להתחיל מבניינים מפוארים וציוד יקר. לא זה העיקר. העיקר הוא המורה הטוב ואותו צריך להכשיר. 

כן, אני מסכים כי צריך להרבות מסלולים ולא להסתפק באותם ארבעה-חמישה שהציעו. 

תוך רביזיה של התוכנית המבוצעת עד היום נוכל להרוויח שעות ולהקדיש אותן לדיפרנציאציה רבת מסלולים ומגיל יותר צעיר.

אחת מנקודות הרביזיה – המשק הלימודי. הענפים הנלמדים שם, אין להם המשך בקיבוצים שלנו. הרגלי עבודה ריאליים ונכונים נקנים יותר טוב במשק הקיבוצי ובענפיו. 

הניסיון מוכיח שאלה אשר התקשרו לענפים וחזרו אליהם גם לאחר הצבא, עשו זאת תוך כדי עבודה בענפים אלה בקיבוץ, ולאו דווקא במשק הלימודי. 

כאן מרוכזות לא מעט שעות. לא נחפש בזה רק פתרון למוגבלים בלימודים בשטח מקצועי מסוים. הפתרון הוא חיובי – הרבה אפשרויות של בחירה לכולם.

אינני שולל שום מסלול, הן עיוני ואמנותי – אם יש לו הצדקה סובייקטיבית ובתנאי שהוא מותאם ומכוון לחיי הקיבוץ וצרכיו. כמו כן, אינני גורס ספציליזציה צרה כבר מהתחלה. מסלול – הרי זה כיוון שמאפשר התפצלות מכסימלית.
