חיים התחיל לעבוד במיברג בחודש פברואר שנת 1971, במחלקת המכבשים. 
בשנת 1974 למד הנדסת תעשייה וניהול בטכניון. מספר שנים שימש כמנהל ייצור ותפעול, אחר כך היה מנהל מחלקת המכבשים. ניהל את מיברג במשך שלוש שנים. 
בין השנים 1991-1995 ניהל את השיווק והפיתוח העסקי במיברג, כולל יצירת קשר עם GM. 
בין השנים  2001-2006 כיהן כמנכ"ל מאג ישראל. 
בחודש דצמבר 2006 נבחר ליושב ראש מועצת המנהלים של מיברג, תפקיד בו כיהן עד יומו האחרון.
מאחורי הקלעים של רכישת מכונת הפרטפורמר / גיורא ינאי
"עלי מיברג" ינואר-פברואר 2010

רכישת מכונת הפרטפורמר לייצור משקולות תע"ש לוותה בקוריוז יוצא דופן שיסופר להלן: 

בראשית שנות ה 80 הניסיון של צה"ל וצבאות נאט"ו הראה שיש אחוז גבוה של פצצות מסוג מסויים אשר אינן מתפוצצות. התעשייה הצבאית החליטה להכניס שיפור משמעותי למנגנון הנוקר כדי למנוע את התקלות. המשקולת הייתה הפריט החשוב והמשמעותי ביותר בשדרוג הנדרש. החומר ממנו יוצרה המשקולת היה פליז (חומר יקר מאוד) והדיוקים במוצר היו קריטיים. מיברג הצליחה להיות אחד משני הזוכים במכרז כאשר חלק גדול מהעבודה נמסר החוצה לעיבוד מישני (קדיחת חור, יצירת הברגה, תיקון מידות סופי). גם לאחר התשלום לקבלן המשנה, המוצר היה הרווחי ביותר במוצרי מיברג והכמויות היו משמעותיות. במיברג הוחלט לרכוש ציוד כבישה ולפתח כלים שיאפשרו לכבוש במידות סופיות ולעשות את החור להברגה. בדרך זו נחסך פחת רב של חומר גלם וכן פעולת עיבוד מישני של קדיחה. עד לקבלת ציוד זה היה חיים ארבל הרוח החיה והאחראי לייצור המשקולות ואספקתן. בהיותו מומחה ובעל ניסיון בכבישה, נוכחותו בפגישה בחברת נשיונל בארה"ב ומשקלו בקבלת ההחלטה היו קריטיים.

ממשיך ומספר גיורא:

 "באוקטובר 1987 במסגרת החפיפה בתפקיד של מתאם הייצוא שהועבר לחיים, נסעתי איתו לחברת נשיונל בארה"ב כדי לראות מה קורה עם הציוד שהזמנו. המשקולת לתעשייה הצבאית הייתה המוצר החשוב ביותר באותה עת וקיווינו כי ההשקעה במכונה המודרנית תוחזר תוך 3 שנים. בהגיענו לשם שמענו מרן קרייפין (שהיה במקום בהכשרה יחד עם מנחם) שהמהנדסים של נשיונל אינם מצליחים לייצר כלים שיצליחו לייצר מוצר ראוי. רוחנו נפלה והלכנו זועמים ושפופים לפגישה עם מנכ"ל החברה. אני טענתי ששילמנו כבר 150000$ מקדמה, שהתחייבנו לספק ללקוח בלו"ז מחייב ולא יתכן ש"נשיונל" יגרמו לנו נזק בלתי ישוער. תשובתו הייתה בלאקוניות ואדישות שאין לו כל רצון להמשיך להעמיד לרשות הפרוייקט מהנדסים שעולים 1000$ ליום, ומצידו שנבטל את ההזמנה והוא יחזיר את המקדמה. 

לאחר התייעצות עם רן הגעתי למסקנה שיש מה לעשות וצריך שהמהנדס ישתף פעולה עוד כמה ימים. האחריות שנפלה על רן הייתה כבדה מאוד אבל כשהוא אמר לי "יהיה בסדר" ידעתי שיהיה בסדר! הלכנו למנכ"ל ודרשנו עוד שבוע ימים של שיתוף פעולה. הסכמנו לשלם 1000$ ליום ומנכ"ל נשיונל הקצה לנו 3-4 ימים בלבד.

המשימה בוצעה בהצלחה בלתי רגילה על ידי רן, מנחם ומהנדס החברה. בינואר 1988 כבר ייצרה המכונה משקולות בעין השופט! 

********************
פרידה מחיים – שלושים למותו / אבנר הכהן
עיתון אלתם – 1.3.2010
נפגשנו לראשונה לפני 20 שנה בכניסה לעין השופט, אני החבר החדש של אילה, אתה מיוזע ומתנשף, מסיים את ריצת הערב שלך סביב המרובע הגדול.

מחליפים מקל בניהול השיווק במיברג – אתה מדריך ומנחה, יורד לפרטים ולשורות הקטנות, מחדד את התחשיבים ומתקשה לעזוב את היד (והטלפון) גם כשאני מרגיש בשל ומוכן לקחת אחריות.
יושבים שעות ארוכות במשרד רכז המשק, אתה מוביל את המערכת העסקית בקיבוץ, אני מנכ"ל חדש וירוק במיברג. מדברים בהתלהבות, בקולות רמים, מתווכחים בחוסר סבלנות, מחדדים דילמות ומקבלים החלטות, תמיד בגישה עניינית ועסקית, ממוקדת ושקופה.
אתה מחליף מקל עם אבי במאג ומתייצב מולי חמוש בשני כובעים, משלימים וסותרים בו זמנית – בכובע אחד, לקוח קשה ותובעני שמתמקח על כל סנט במו"מ על מחירי המוצרים והשירותים. בכובע השני - יועץ וקואצ'ר, תורם מניסיונך העשיר לשיפור תהליכי האיכות ומאמצי ההתייעלות ביצור ובשיווק.
אנחנו ממשיכים למשוך ביחד במעלה השביל התלול והמפותל. אתה בקדנציה שנייה בריכוז המשק, אני כמחליפו של אלישע באלתם, מבוגרים ומנוסים יותר, סבלניים ורגועים יותר, משפרים את איכות הדיון ותהליכי קבלת ההחלטות, גונבים כמה דקות מזמן הדיון היקר להחליף חוויות על הנכדים, לספר אגדות מחיל האוויר ולנתח את משחק ה- NBA מאתמול.
נפגשים במשרדך החדש במאפיה לשיחת מוטיבציה במטרה לשכנע אותי לקבל את תפקיד רכז המשק שהופכת למעשה לשיחת פרידה -  פתוחה, רגישה ועצובה.
נפגשים פעם אחרונה בביתך, אתה כבר חלש וכחוש, מבקש ממני כתף ותמיכה במילוי משימותיך כיו"ר במיברג, ואני מוצא בכך שבחרת בי מחווה אישית מיוחדת ומרגשת.
חיים קורץ מהחומר של מטפסי הרים – נחוש, אמיץ, משימתי, חותר בקשיחות להשגת היעדים והמטרות, יודע להתמודד עם קשיים וכישלונות, יודע לוותר ולקחת דרכים חילופיות כשצריך, שלם עם עצמו ודרכו.
חיים היה לוחם אמיתי. לא מזן הכרישים קרי המזג וחסרי והמעצורים המסתובבים בהמוניהם בשוק החופשי, במטרה למקסם את הרווח ולדרוס את המתחרים, מוּנעים בתאוות בצע ויצרים.
 גם לא מהקילרים רודפי השררה, הכבוד והאגו ההופכים את הקרבות והמלחמות למטרות בפני עצמן.
אדם ערכי, מוסרי, אמין, ישר ואיכותי הפועל ללא הפסקה ובנחישות למען השגת המטרות והיעדים שהציב לעצמו ביחד ובשותפות עם חבריו לדרך.
חיים היה תעשיין בכל רמ"ח אבריו. שופע ידע וניסיון עשיר ומגוון, מעצב חזון פורץ דרך וגבולות, מגבש ראיה אסטרטגית מרחיקת לכת, איש עסקים חד ומתוחכם, קר רוח ומחושב, שידע לקחת סיכונים מחושבים ומוגדרים ולקבל החלטות קשות ומורכבות.
איש חברה, מוביל חזון חברתי סדור ומגובש שנשען על מערכת הערכים והאידיאולוגיה של החברה הקיבוצית השיתופית.
אדם אנושי וחברתי, מתחשב בחבריו, איש צוות ושיתוף פעולה, חבר אמיתי בשעות של שמחה ועצב. 
בחרתי להיפרד מחיים בקטע משירו של נתן יונתן "שירים עד כאן"

שירים עד כאן 
ניתנה לנו ארכה 
עד שהזמן שלנו יעצור 
היו גשמים ואור 
מה עוד אפשר לרצות 
יפים ממני וממך האדמה לקחה.
שירים עד כאן 
דקה אחר דקה
קצרות ואוהבות וכואבות 
אבל האחרונה 
סופית וארוכה 
שעון השמש והחול הגיע עד לקו.
****************
דברים לזכרו של חיים / תומר לביא מנהל המפעל 
"עלי מברג" ינואר-פברואר 2010
חיים,

קשה לכתוב מילים לזכרך כאשר רק לפני כשבועיים, ימים ספורים לפני פטירתך עוד התקשרת לברר מתי נפגשים, האם אבנר נכנס לעניינים ובכלל להתעניין בנעשה במפעל.

היית אבן מאבני היסוד של המפעל. הגעת למיברג ב- 1971 וכרבים מבני דורך התחלת את עבודתך כמכבשן. לאחר מספר שנים יצאת ללימודים ומאז התחלת במסלול ניהולי שהחל בניהול מחלקת המכבשים והסתיים בניהול המפעל והפיתוח העסקי.

גם לאחר שסיימת את תפקידיך במפעל המשכת ללוותו מתפקידך כגזבר הקיבוץ וכרכז המשק. 
כמו במחזה מתוכנן היטב אך עם סוף עצוב, חזרת לסגור מעגל ובשנים האחרונות כיהנת כיו"ר מועצת המנהלים, עד יום לכתך מאיתנו.

חיים, היית שותף מוביל ומרכזי לכל התהליכים שעברו על המפעל בארבעת העשורים האחרונים.

החלטות כבדות משקל ומהותיות כגון העברת המפעל למיקומו הנוכחי, פיתוח היכולות בתחום המוצרים המיוחדים, העברת המשקל לייבוא בשוק המקומי ומעל לכל הפריצה לתעשיית הרכב האמריקאית אשר הובילה את כל תעשיית המתכת בעין השופט לעידן חדש, סללה את הדרך להקמת מאג והיוותה את מנוע הצמיחה העיקרי של הקיבוץ עד למשבר האחרון.

בשנים האחרונות, בתפקידך כיו"ר מועצת המנהלים ליווית ודחפת את הכניסה לפרוייקט בוש וכן את ההתמודדות הקשה אך ההכרחית עם המשבר העולמי.

גם בימי מחלתך תיפקדת באופן מעורר התפעלות. תמיד עירני, תמיד צלול כאילו אין כאבים ואין טיפולים. בשבועות האחרונים, כאשר הגוף כבר נחלש, ביקשת לקבל גיבוי אך בשום אופן לא ראית בכך סיום אלא רק הפוגה זמנית שלצערנו כבר לא תסתיים לעולם.

נזכור אותך כשותף מרכזי ומוביל במפעל אותו אהבת וליווית כל חייך.

נזכור אותך כפורץ הדרך אל תעשיית הרכב העולמית, מהלך אשר הצריך חזון, אומץ והמון אופטימיות, תכונות אשר אפיינו אותך בכל אשר הלכת.

נזכור אותך כאיש ניהול בגובה העיניים, חד, ישיר וענייני ועם זאת צנוע, חם ואנושי.

נזכור אותך כאיש כספים מחונן, שזוכה להערכה מכל אנשי המקצוע איתם עבדת.

נזכור אותך כאיש הקיבוץ, אוהב המקום ומאמין גדול בעתידו.

אך מעל הכל נזכור אותך כאדם, כאיש משפחה, האיש של הלן אשר ביחד איתה הקמתם משפחה לתפארת. ידעתם ימים של אושר ותקופות של כאב, אך תמיד המשכתם לחייך ולחיות במלוא מובן המילה.

הלן היקרה, כולנו עוקבים ומלווים את מאבקך בטרגדיות הקשות שפקדו את משפחתך בשנים האחרונות. משתאים מהכוחות ומהמסירות העצומה, ממוסר העבודה החריג, מהמשמעת העצמית,  מקווים ומתפללים לנס יחד איתך, מי מקרוב ומי יותר מרחוק. 
היום אנו מחבקים אותך ומאמינים כי יהיה בך הכוח להמשיך בדרך החיים אותה בחרת במשותף עם חיים לפני שנים ארוכות וממנה לא נסוגותם גם ברגעים הכי קשים.

נפרדים אנו ממך היום, חיים, בצער עמוק ובכאב אך גם בידיעה שתרומתך הגדולה למקום תלווה אותנו עוד שנים ארוכות.

יהי זכרך ברוך.

***********
דמות לחיקוי / סמיר ווהבי 
"עלי מיברג" ינואר-פברואר 2010

לראשונה פגשתי את חיים באמצע שנות השבעים. הייתי אז נער שבקושי מלאו לו 17 שנים שעובד ולומד.
בוקר אחד ראיתי את חיים נכנס למפעל, שעון על קביים, מדדה עם רגל שבורה בפרוזדור של מחלקת המכבשים, לכוון המשרדים, בקושי אבל עם הרבה מאד נחישות ורצון להגיע אל המטרה.

כך היה חיים - נחוש, ישר, עניני ומעל הכל צנוע!

במעבר מהמפעל הישן לחדש יצא לי לעבוד עימו במחלקת המכבשים, מחלקה שהוא אהב כל כך, גם אחרי שעבר לתפקידים ניהוליים במפעל.

עם השנים נרקמו בינינו יחסים חמים מאוד וכך הכרתי את כל המשפחה - הלן, איריס, בועז וגיא ז"ל.

לא מזמן פגשתי את חיים והלן בכניסה לחדר-האוכל. הוא לחץ את ידי בלחיצת יד חזקה מאד ואמר לי: "אל תסתכל עלי במבט כזה, אנחנו נעבור את זה אדון ווהבי". כך נהג לקרוא לי- אדון ווהבי.

כך הכרתי את חיים – הרבה אופטימיות, אישיות, יושר, נחישות, קליטה מהירה, יכולת לקבל החלטות במצבים קשים ומעל לכל אדם אוהב ודמות לחיקוי.

כך נזכור אותך תמיד.

