בסוף ספטמבר (2010) התאספו בביתניה עילית כ- 600 בוגרים ובוגרות של תנועת השומר הצעיר, לחגוג ולשמוח עשור לחידוש, יצירה ועשייה חינוכית - הקמת תנועת הבוגרים של תנועת השומר הצעיר.
בטקס מרגש ומפקד אש מרהיב נישאו מילים רבות אודות המעשה החלוצי והייחודי שבוחרת תנועת השומר הצעיר לקיים בחברה הישראלית בשנת 2010 - חינוך לאחריות ולהגשמה במסגרות רבות, מגוונות וחדשות, שמעצבת תנועת הבוגרים.
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אחת החוויות המרגשות ביותר בטקס היה נאום כנה ומרגש של ציפקה אפרת, שסיפקה למאות הבוגרים פרספקטיבה ארוכת שנים על חיים של יצירה שומרית. בתום הנאום נישאו מחיאות כפיים ארוכות והורגשה בקהל התרגשות אמיתית לנוכח המילים מפיחות התקווה של ציפקה.  

למגשימים חזק!                                                                                         
ממרום שנותיי ומניסיון חיי אני מאשרת: שומר פעם שומר תמיד!
בתור שכזאת, אני נפעמת כל פעם כאשר אני פוגשת בוגרי תנועה צעירים שמחליטים, מתוך בחירה חופשית, להגשים דרך חיים הנוגדת את ישראל העכשווית ולהגשים שיתוף.
אתם בחרתם בדרך המחייבת מאבק נגד ההדוניזם והשחיתות, נגד הבריחה מן הערכים הקולקטיביים שבנו בזמנו את ישראל הייחודית והיפה. האידיאל כיום הוא טיפוח האינדיבידואל והישגיו הכלכליים, שבמילא יביאו כביכול לפיתוח התרבות האנושית.

יש זלזול בכוחו של הקולקטיב. לעומת זאת, מי שבוחר דווקא עכשיו, ליצור מסגרת חיים קיבוצית מוכיח שביכולתו של האדם לחיות בחברות וערבות הדדית.

מבחינה ביולוגית האדם יכול להתקיים רק עם עוד בני אדם. אין לו שיניים כמו לזאב, ואין לו רגליים כמו לארנבת. טוענים שהחיים יחד נוגדים את "טבע האדם" וש"יצר האדם רע מנעוריו". ואמנם, בצורות שונות של חיי חברה ניצלו בני אדם שכבשו את השלטון, אנשים אחרים, לעתים באכזריות רבה. אבל ידוע לנו שכבר בזמנים הקדומים ביותר היו ניסיונות של חיי שיתוף וצדק. 
בזמננו, אנו עדים להיווצרות קומונות במקומות שונים - ביפן למשל. אתם לא היחידים בטרנד הזה...

אתם רוצים ליצור מסגרת חיים שבוטחת ביכולתו של האדם לחיות בשיתוף, ולהשתמש בטכנולוגיה שהיא הנכס הגדול של האנושות כתשתית לחיי שוויון, ובניסיון זה דווקא מתגלה ש"איזהו גיבור - הכובש את יצרו!"

כואב לשמוע ברדיו ולקרוא בעיתונים שהקיבוץ מת, או שמזכירים את "קיבוץ של פעם". יש לזעוק כי קיימים היום קיבוצים שיתופיים וישנן מסגרות המפתחות את רעיון השיתוף בחברה הישראלית. אכן יש בעיות (כמו שתמיד היו) בחיי שיתוף, אך המבחן של כל מטרה הוא היום השני לאחר הגשמתה. התנאי לקיומה הוא התמודדות מתמדת עם בעיות שנוצרות באופן טבעי בחיי האדם.

יש לזכור - כאשר אנו, דור המייסדים, שרנו "אנו באנו ארצה לבנות ולהיבנות" היינו בטוחים שאנו בונים לא רק מולדת לעם ולחברה צודקת, רצינו לבנות חברה שבה יהיה גם טוב לכל יחיד - ובעיקר לילדים.

מי שבוחר בחיי קבוצה ושיתוף, בוחר ליצור חברה אלטרנטיבית, שהחיים בה מבוססים על מטרה של שוויון וצדק חברתי. חיים אלו עשירים ומעניינים יותר לדעתי. זהו גם מתכון טוב לאהבה.

רק בחברה סולידרית יכול האדם להגשים את אנושיותו ולמצות את הפוטנציאל הגלום בכל אחד ואחד. 
חיים מתוך הזדהות עם רעיון ומטרה, שאדם מאמין בהם, הם האתגר האמיתי למענו מסוגל אדם לפתח את כל יכולותיו וסגולותיו. זוהי ההגשמה העצמית במלואה. ההתמודדות עם הכישלונות בדרך ההגשמה, שהיא דרך אפורה ומפרכת, היא היסוד המאפשר את קיומה.

זהו עיקרה של הקבוצה, של הקיבוץ, אלו עיקרם של החיים בשיתוף - וזוהי הדרך לשלב בין משאלות אישיות ולבין קיום צרכי הקבוצה.

אתם יוצאים לדרך שעצם קיומה הוא קריאת תיגר נגד ההתדרדרות הערכית של החברה הסובבת.

אתם אמורים לקיים ולפתח את הערכים היפים והצודקים של "ישראל של פעם", שכל כך מרבים להזכיר אותה דווקא בהקשר של הקיבוץ, כמשהו שהולך ונמוג.

שומרים צעירים! החיים לפניכם, אני כולי תקווה שעל בסיס המטרה שלכם, במלוא אחריותכם ויכולתכם, תוכיחו באמת שהחיים יפים!

                                                                                                      חזקו ואמצו!

 26 ספטמבר 2010                                                              ציפקה אפרת, חברת קיבוץ עין השופט
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שומרת פעם שומרת תמיד / נוגה לזר (תנועת הבוגרים)
דברים בהלוויה
לפני כשנה וחצי, כשציינו עשור לחידוש ההגשמה בתנועה, באירוע מרגש בביתניה עלית, כיבדה אותנו ציפקָה בנוכחותה ואמרה את דבריה המרגשים.
אמרת לנו שאת נפעמת לפגוש בנו, ואנחנו - מכל פגישה איתך יצאנו נפעמים וחדורי שליחות להמשיך את המעשה שאת וחברייך התחלתם. ייצגת בשבילנו "דור הולך ונעלם". דרכך נחשפנו לעברה המפואר של התנועה, לראשיתה של הדרך שאנחנו ממשיכים בה היום.

בכל מפגש איתך הרגשנו, מצד אחד, שאנחנו משוחחים עם אחת מאחרוני הנפילים - נציגת דור שלם, נציגת רעיון ודרך שהיית בין סולליה. ומצד שני, תמיד היה בך משהו אישי, חם ובלתי אמצעי והרגשנו שאת קצת הסבתא של כולנו.

היית עבורנו, ותמשיכי להיות, מעוררת השראה ומכוונת. המפגשים איתך נתנו כוח להמשיך במעשה ולהתמודד עם הקשיים שהוא מזמן.

בכל מפגש התרגשנו מהעובדה שאת כמעט בגיל של התנועה, ובעצם עברת בחייך האישיים תחנות רבות שהן אבני דרך משמעותיות בדרכה של התנועה. תחסרי לנו מאוד בשנה הבאה, כשנציין את שנת המאה ל"השומר הצעיר".

מבטיחים להמשיך ללכת בדרך שהורשת לנו. נמשיך להיאבק על כך שהארץ הזאת תהיה מקום ראוי לחיות בו, נמשיך להילחם למען החלום שלכל אחת ואחד מהאנשים שחיים כאן יהיה טוב ונמשיך להאמין באדם וברוחו- רוח עז.

חניכי ובוגרי השומר הצעיר
 
 

שומרת על הגחלת
בשנת 2006 הוזמנה ציפקה לסמינר של פרופ' דינה פורת באוניברסיטת תל אביב, להרצות על תנועת הנוער לפני השואה ו"השומר הצעיר". 

להלן קטעים מהרצאתה:

אני, שומרת צעירה, בת 91, ציפקה וולק מווילנה, ציפקה אפרת מ"עין השופט", אנסה לספר לכם על השומר הצעיר כמו שהכרתי אותו בחיי.
הייתי חניכה ומדריכה של קבוצה וגדוד, ראש קן, רכזת גליל וגם חברת ההנהגה הראשית בוורשה.
קן השומר הצעיר בווילנה נוסד בשנת 1920. אבא קובנר סגר אותו ב-1940, בזמן השלטון הסובייטי. אבא והמדריכים ירדו למחתרת ומשם המשיכו לפעול.
נכנסתי לקן בגיל צעיר מאוד, לשכבת "כפירים". מתקופה זו אני זוכרת משחקים וטיולים, אבל גם מסר ברור - לעשות כל יום מעשה טוב. היה לי יומן של מעשים טובים. זכורה לי עד היום שיחה בה המדריכה קראה איתנו את הספור של י.ל. פרץ "אם לא למעלה מזה". כולנו התרגשנו מאוד ואני תרגמתי לעצמי את הגבול של היכולת שלי במאמץ לעשות "אם לא למעלה מזה".
עם הזמן עלינו לשכבה ב' "שכבת הצופים". זכורות לי הפעולות הצופיות. הצופיות הייתה לפי הדגם של באדן פאול, להוציא את הנערים לטבע וללמדם שיטות שונות של מחנאות.

הכוונה הייתה לחנך לתושייה והתמצאות בכל מיני מצבים. אהבנו מאוד את הפעולות ואת הקן שלנו. דאגנו למראהו החיצוני באחריות רבה. תקציב הקן היה כולו מדמי חבר של כל אחד על פי יכולתו.

המדריך השומרי היה אבן יסוד לכל הוויית התנועה. הוא היה בבחינת אח בוגר, מופת אישי להתנהגות וגם עוגן של עזרה, אמונה ובטחון. 
דברות השומר והתלבושת השומרית היו עבורנו סמן ייחודי שלנו. ייצרנו בקן הווי אחר מיוחד, הווי של נעורים תוססים. כל פעולה החלה במפקד ולפני כל שיחה שרנו. השירה שלנו הייתה כור מצרף ומלכד. כל שליח מארץ-ישראל היה בא בערבי שישי אחרי ההרצאה שלו לקן שלנו ומצטרף לשירתנו המשותפת.
מצעדי ל"ג בעומר, עם תזמורת הקן, ברחובות העיר היוו חגיגה וחוויה מרגשת לכל יהודי העיר. בסיום המצעד הגענו ליער ושם הקמנו מחנה.
במסגרת הפעולות בקן קיימנו חוגים ללימוד עברית, ערכנו משפטים ספרותיים שונים כמו - "שאול המלך" או "אויב העם" של איבסן, הזמנו מורים מהגימנסיה להרצאות שונות, היינו קוראים ומשאילים הרבה ספרים מהספריות הציבוריות ומנהלים על הספרים שיחות. שאפנו להיות בעלי דעת. אמרנו שהשומר הוא "שוחר דעת ונכסף לטוב..".
בכיתה י' נבחרתי, כמו אחרים, למדריכה. הוטל עלי לארגן ולהדריך קבוצה וגדוד בשכבת הצופים. אחרי שסיימתי גימנסיה נבחרתי לרכז את הקן בווילנה והפכתי לראש קן.
הקן שלנו מנה אז כ- 1000 חניכים וייסדנו קן נוסף בפרוור של שכונת מצוקה, אליה הבאנו חיים חדשים ועזרה ממשית בחינוך הנוער. את הביקורים בעיירות עשינו לעיתים ברכבת אך לרוב בעגלה רתומה לסוס.

דינה פורת כותבת לציפקה מכתב תודה חם בשמה ובשם תלמידיה:

שלום רב לך!

ברצוני להודות לך מקרב לב, בשמי ובשם תלמידי הסמינר לתואר שני ושלישי על "תנועות הנוער היהודיות לפני מלחמת העולם השנייה ובמהלכה" (סמסטר א' תשס"ו) על הזמן שהקדשת לנו ועל דבריך המעניינים והמאלפים.

למדנו ממך הרבה ואנו יודעים שאין תחליף לעדותו של מי שעבר בעצמו אירועים ותקופות.

שוב תודה
בריאות ואריכות ימים
פרופ' דינה פורת, ראש בית ספר למדעי היהדות
אוניברסיטת תל-אביב

מכתב תגובה של ציפקה למערכת עיתון "הקיבוץ" בו היא פורשת את האני מאמין שלה בנושא תנועת נוער חינוכית
12.12.2002
הייתי חניכה בקן וילנה, מדריכה, ראש קן, רכזת גליל וילנה ובסוף חברת ההנהגה הראשית. מפולין עליתי יחד עם אהרון אפרת ז"ל לארץ, לקיבוץ עין-השופט. 
[.....] קבענו סגנון חיים אנושי יותר, שהשפיע מאז על תנועות נוער אחרות. 
אני מצרפת קטע מדבריי בכנס מדריכי השוה"צ בתל-אביב לציון פתיחת שנת ה-90 לתנועה, אליו הוזמנתי כחברת ההנהגה הראשית של התנועה בפולין. 

נכנסתי לקן השומר-הצעיר בווילנה, עיר מולדתי, בגיל צעיר מאוד. עד היום זכורות לי לטובה הפעולות הצופיות, שנועדו לטעת בנו משמעת פנימית, סדר ואחריות. 
זכורות לי גם השיחות הראשונות מהן הסקתי, שאני אישית צריכה להיות הראשונה לעזור בכול מקום ואהבתי את המסר "לעשות מעשה טוב". זה נתן לי סיפוק וגאווה. באחת השיחות המדריכה קראה לנו את הסיפור של י. ל. פרץ "אם לא למעלה מזה". כולנו התרגשנו ואני תרגמתי לעצמי את גבול היכולת האישית שלי במאמץ לעשות "אם לא למעלה מזה". 
שוחחנו הרבה על הבעיה של יחיד וחברה. לא ראינו ביחד איום על היחיד. חשבנו שרק בחברה המבוססת על סולידריות וצדק טוב גם ליחיד. עם הזמן הזדהיתי מאוד עם עקרונות התנועה, אבל קיבלתי בשמחה את הרעיון, שהעיקרון הוא בשביל האדם ולא האדם בשביל העיקרון. 
לאחר סיום לימודי נבחרתי לראש הקן, שמנה אז אלף איש. ייסדנו עוד קן בפרבר של העיר, שהיה, במושגים שלנו, שכונת מצוקה. הבאנו לשכונה הזאת, שניפישוק, חיים חדשים. 
המסר הרעיוני בכול פעולותינו היה מרד נגד היהודי הגלותי והמתבולל גם יחד. ראינו את עצמנו ממשיכים את היהדות האמיתית ואהבנו את שורותיו של שלונסקי- "אנו העזנו להתחיל מבראשית / כי באנו הלום להמשיך את הדרך". 
בבואי להנהגה הראשית בווארשה הבאתי איתי ערכים רבים מהקן בווילנה. באותה תקופה הסתערנו על הנוער, כדי להכניסו לשורותינו. זה גרם לנו בעיה קשה של שמירת האיזון בין כמות החברים לאיכות הפעולות, והקפדנו על זה מאוד. 
השתדלנו לדרבן את הפעילות בכול השטחים וגם לשמור או ליצור את סגנון החיים השומרי, שנַגַד את הסגנון הזעיר-בורגני, שרווח אז בקרב הנוער. ריחמנו ממש על אלה שהיו עסוקים בבידור קל ובמירוץ אחרי הישגיות כלכלית ואישית. ביקרנו קשות את הריקנות שלהם. התפעלתי מן הדיון הער, שהתפתח בכול שיחה על בעיות הארץ
והקיבוץ. הוקסמתי מן הביטחון של החניכים, שיש להם דרך חיים בה הם מיישמים הלכה למעשה את מאוויי נעוריהם ומשתתפים בתהליך גדול של שינוי החיים היהודיים, כלומר חייהם שלהם. 
אבן היסוד של חיי הקן והחינוך בתוכו היה המדריך השומרי. הוא היה מופת אישי, אח בוגר לקבוצתו ואף פותר בעיות אישיות. המדריך גיבש את הקבוצה. מסגרת הקבוצה היוותה בית שני לכול חניך, מקור של שייכות, קבלה והזדהות. הפכנו את הקינים גם למקום של רכישת השכלה. שאפנו שכול חניך יהיה שוחר דעת ונכסף לטוב. 
חיי בתנועה היו בעלי משמעות עמוקה, מתח בריא, אתגרים גדולים וגאווה אישית על דרך חיים. 
רבים תוהים אם יכולה גם היום להתקיים תנועת נוער כמו השוה"צ. אכן, הזמנים השתנו מאוד, אבל מרד ביולוגי של נוער קיים תמיד. השאלה היא אם אפשר גם כיום להפוך אותו למרד חברתי. 
אני חושבת, שעוד לא הייתה תקופה כתקופתנו שכול כך זקוקה ל"שומר-הצעיר". מתי היו כול כך הרבה אתגרים של מאבק נגד הבריונות של "נוער הגבעות", נגד פער חברתי, עוני מנוון וכתוצאה מכול זה אלימות, שהפכה לסימן ההיכר של הנוער בארץ. 
לדעתי, ניתן גם כיום "להסתער" על הנוער בקיבוץ, בעיר ובשכונות. זה אפילו הכרחי. גם כיום כול נער ונערה כמהים לחברות, לקבלה, ל"יחד". הם מחפשים משימות והרי המשימות פרושות לפניהם. 
הקן השומרי על פעולותיו, סגנון חייו ומדריכיו "המשוגעים לדבר" יכולים לתת תשובה ל"פאב" בהצגת סגנון חיים שומרי, שיוצר שמחה וחדוות נעורים. 
אני בטוחה, שניתן לעורר בנוער את הצורך להיאבק נגד המצב המתדרדר והמסוכן של המדינה על-ידי השתתפותו בהפגנות ובפעולות חברתיות, וליצור בשטח את העובדה "אנחנו כאן". 
בלי תנועות הנוער לא הייתה משתרשת הציונות בארץ. בלי התחדשות תנועת הנוער, דווקא אחרי 90 שנות פעילות ברוכה, יש סכנה לקיום הציונות.
