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מתוך העלון של אגד
בצער וכאב גדול קיבלנו את הידיעה על פטירתו של זאב ("ליפק" בפי חבריו לעבודה ובקיבוצו). אנו, חבריו לעבודה בסניף טבעון, שיחד עימו נשאנו בעול התחבורה הציבורית באזור יודעים, מעריכים ומוקירים את מעשיו הברוכים למען הפרט וציבור הנוסעים, ואת החברות הטובה שלו עם כל מי שעבד עימו בסניף במשך ארבע עשרות שנים.

זאב נפטר בשיבה טובה, בגיל 88 שנים, מהן 66 שנות חיים בקיבוצו עין השופט. חיים שלמים ויפים עם רעייתו ברכה, תיבדל לחיים ארוכים, ושלושת ילדיו שנולדו במשק.
"על שלשה דברים חלמתי בנעורי", אמר זאב, "על עליה לארץ ישראל, על חיים בקיבוץ, ועל עבודה בחקלאות. שנים מהם הגשמתי בגדול ואילו על העבודה בחקלאות נאלצתי לוותר בצו המשק, לטובת ארבעים שנות עבודה כנהג בשירות הציבורי".
זאב נולד בפולין. בהיותו בן 18 שנים הצטרף לתנועת "השומר הצעיר". היה בהכשרה של החלוץ ובשנת 1934 עלה לארץ ישראל עם עוד כמה מחבריו להכשרה.
סיפור העלייה שלו הוא סיפור מפתח  בחייו עד הגיעו לחופי הארץ. כאן הגיע למושבה חדרה והצטרף לקיבוץ ששכן בתוכה. 
בראשית דרכו בקיבוץ עבד בבניין, אך בהמשך עבר לעבודת נהגות על משאית, ומאוחר יותר הצטרף, על פי החלטת הקיבוץ, לקואופרטיב "אגד" יחד עם חברים נוספים - נחמן, שדל, דוב נאמן ואברשה.

זאב היה במיטבו. עתיר ניסיון ונחוש, במגוון התפקידים שקיבל על עצמו כחבר האגודה וכן בקיבוצו, עין-השופט. 
הוא ביצע את המוטל עליו במסירות, בנאמנות, בשקדנות ועם הרבה מוטיבציה ורצון טוב. הוא היה איש חברה אהוב ואוהב, מסור למשפחתו ללא גבול, אוהב ארצו בטבע ובנוף...
רוחו האופטימית ואהבת הבריות שהקרין יישארו עימנו לעד. 
תמצית חייו של זאב הייתה תמיד באמרות - "סוף מעשה במחשבה תחילה" ו"למי תודה, למי ברכה- לעבודה ולמלאכה".

