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ליפטובסקי, סבטי מיקולש – הונגריה / ווינה - אוסטריה.

רשם: יגאל וילפנד לערב "מחפשים את המטמון" (1973)
הופיע בחוברת "בצרור אחד" מס' 4

נולדתי ב- 1912 בהונגריה, בשטח שהיום הוא סלובקיה. ב- 1924 עברנו לוינה, שני אחים, אחות וההורים. בעקבות אחי הגדול, נכנסתי באותה שנה, 1924, ל"שומר הצעיר" וגם לגימנסיה. הייתי צריך לעשות כיתה נוספת בגלל המעבר. ב- 1932 סיימתי את לימודי עם תעודת בגרות.

תנועת "השומר הצעיר" התפלגה ב- 1930 וקן וינה עבר לנצ"ג- הפלג שפרש.  ב- 1931, הקמנו אני, אהוד רייטר, חנה גרינוואלד (ינאי), ושמחה את התנועה מחדש. ביתנו היווה בית-וועד לכל החניכים והשליחים. 
ב- 1933 עלו אהוד וחנה לארץ. אני הייתי מיועד לעלות רק ב- 1939. ב- 1934 הכרתי את יהודית, שהייתה חברה בהנהגת גורדוניה. בימי ווינה האדומה (פברואר 1934) נתחזקה חברותנו. נרשמתי כחבר "השומר הצעיר" וגם בשווצבונד
 האנטי פשיסטי, ובאו לחקור אותי. אפילו חששתי שאני עלול להיאסר.
בשלב זה נתקבלו 13 סרטיפיקטים, אחד מהם זוגי, הייתה התלבטות. החלטנו לבקש אותו לעצמנו. התחתנו, אני ויהודית, במרס 1934 ובסוף מאי הגענו לארץ. היינו בטוחים שנלך לקיבוץ, אך לא ידענו לאיזה. יהודית הייתה קשורה עם קיבוץ חוליות , שהקים אחר כך את שדה נחום. אני הכרתי את החברים הווינאים בקיבוץ "אמריקה-בניר" בחדרה. בסוף החלטנו על חדרה.
אני זוכר את פגישתי עם שמואל כהן. הוא לא האמין שאני מווינה עם עברית כזאת. בראשית 1935 התקבלתי בסודיות ל"הגנה" בחדרה. רות נולדה ב- 20 בינואר 1935. המיילד היה הרופא שלנו, ד"ר פרוינד. יום לאחר הלידה הגיעו ההורים מווינה. קודם היו בחיפה ואחר כך עברו לחדרה. 
ב- 1936 יצאתי לקורס הכנה בגידול צאן במשמר העמק. מאז נקשרתי עם הצאן.

מימי חדרה, אזכיר את סיפור "היציאה לשמד" ביום כיפור. היה לנו ביח"ר לבלטות. היה יום כיפור. ליפק (לבנה) הלך להכין את החומר למחרת. פתאום בא פיאקש, אביו של יעקב נחתומי מקיבוץ חצור, "לרחרח" אם עובדים. זרקתי אותו מהמקום. אחרי כמה ימים התפרסם בעיתונות, שאמרתי שיש להשמיד את כל היהדות המסורתית. השתחררתי מזה בתירוץ שאינני מבין עברית.
השתתפתי בקבוצה הראשונה שיצאה לסיור בג'וערה, ואח"כ הייתה בין העולים הראשונים למקום. 

אני עצמי נאלצתי להישאר במשמר העמק, עד לקניית העדר שלנו. אני זוכר שיחד עם איתן דיין, אחיו של יהושע, קנינו את העדר. בעוברנו דרך סכנין פגשנו את הנציב העליון. נולדה לנו טליה. קראנו לה על שמו - "הנציב העליון". 
יוסף אייזן (איתן) ואיסקה (ליפשיץ) באו לקראתנו מכיוון ג'וערה. הייתי עם העדר גם בשעת המארב הנורא בו נרצחו לולק (קרונגולד) ואפרים (טיקטין). למקום המעשה הגעתי הראשון, יחד עם מישה (רימון) וברוך יציב. באותה תקופה קראתי הרבה מרכסיזם, במיוחד את כתבי האסכולה הווינאית של מקס אדלר. תקופת מה הייתי המדריך של החֶבְרָה הגרמנית, שבאו אלינו בסוף 1938, וביניהם שוש שניידר, עליזה תור, נעמי פלד ועוד...
ב- 1940 התגייסתי לצבא כדי להצטרף למחלקה הגרמנית. היה ברור שמדובר אפילו בתוכניות של התאבדות. היינו מתוכננים לפעול מעבר לקווי האויב ובשלב מסוים להשתלב בתוכנית "מצדה"
. 
היו לנו אז עשרת אלפים כדורים ושתי מכונות ירייה M.9, שאפילו הבריטים לא הכירו. קיימנו משטר צבאי גרמני חריף, דיברנו גרמנית ושמענו הרצאות מ"פיפקה", הוא ישראל בר
. המועדון שלנו היה במערה, ביער משמר העמק. פעמיים בשבוע, בלילה, הייתי הולך ברגל לעין השופט לבקר את יהודית ואת רות. המגויסים עבדו במשמר העמק. למדנו הרבה חבלה ואלחוט. יענקל'ה אלמון לימד חבלה.
בתחילת 1944 היינו צריכים לצנוח בגבול פולין-יוגוסלביה. התוכנית לא יצאה לפועל עקב הצלחות בנות-הברית והרוסים. לבסוף רק דן לָנֵר צנח. כמה מחברי המחלקה נשלחו למחנות שבויים להתערב בין הגרמנים. בינואר 1945 יצאנו לאימונים בסרפנד ומשם למצרים. בשני במאי 1945 הגענו לדרום איטליה במסגרת הבריגדה. כמעט שלא הספקנו להלחם.
בספרו של חנוך ברטוב "פצעי בגרות" מתוארת הפגישה שלנו עם הניצולים היהודים. בשלב מסוים הייתי מעורב בפעולות הנקמה בנאצים. בין השאר הייתי בן זוגו של אהרון רבינוביץ (היום יריב). טיפלנו בפושעים נאצים, שגילינו בהרי אוסטריה.
סיפור צדדי, שאת התאריך המדויק איני זוכר: יחד עם עוד שניים, הייתי שומר ראש של נשיא ההסתדרות הציונית דאז, ולימים הנשיא הראשון של מדינת ישראל, ד"ר חיים וייצמן. שמרנו עליו בכל מקום וגם ליד ביתו ברחובות.

במשך קרוב לשנה וחצי שירתתי בבריגדה כאלחוטן באוניות המעפילים ובמרכזים באירופה, במיוחד בפריז, תחת פיקודם של שאול אבידור ואהוד אבריאל. 
בשבת השחורה (29.6.1946) עוד הייתי בגנט שבצרפת. זמן מה אחר כך כבר הייתי במצרים, בדרכי ארצה. הגעתי הביתה לאחר היעדרות ארוכה. טוביה לישנסקי היה הראשון שראה אותי עם בואי ורץ להודיע ליהודית. מיהרתי לפעוטון של יפתח, שהיה כבר בן שנתיים, ולא ראה אותי שנה וחצי. הוא לא רצה לקבל אותי.
נתנו לי לנוח זמן מה ואז הוזמנתי לשיחה עם ה"זקן" (יצחק שדה) בחיפה. שדה צירף אותי למחלקה מיוחדת שתפקידה היה לעקוב אחרי אנשי אצ"ל ולח"י.

ב- 1948 הצטרפתי לגדוד הראשון של הפלמ"ח, בפיקודו של דן לנר, והשתתפתי בקרבות משמר העמק. אחר כך הייתי קצין השלישות הראשי בחטיבת יפתח, תחת פיקודו של יגאל אלון ומולה כהן אחריו. השתתפתי בקרבות מלכיה, בהם השתתפו גם חברי ההכשרה שלנו - משה פישביין, צבי אברמוביץ ועוד...
בפברואר נפגעתי קשה בתאונת דרכים ונאלצתי להשתחרר מן הצבא. באחד ביולי נפגעתי קשה שוב בתאונת דרכים, כאשר נסענו, ההורים ובני המשפחה, לבקר את ילדינו במוסד החינוכי בשריד למסיבת סיום השנה. הפציעה הקשה משפיעה עלי עד עצם היום הזה בכאבים ומגביל מאוד את כל הליכותי.
� שווצבונד (ברית מגן) - חברי הארגון הסוציאליסטי בווינה (Wien). בארגון זה היו חברים גם צעירים יהודים ציונים - סוציאליסטים.





� תוכנית מצדה – תוכנית של אירגון ה"הגנה" להתבצרות על הר הכרמל, בשנת 1942, למקרה שגרמניה תכבוש את הארץ.
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