יחיאל מספר על קורותיו כחייל בצבא הפולני שנלחם נגד הנאצים
חנה, בתו של יחיאל, מצאה כתב יד מקורי של אביה בדפי מכתב קטנים, צמודים בסיכה. היא נתנה אותם לתרגום לזאב רום, אביה של ורד רום-צור.
בדפים אלו מספר יחיאל על התגייסותו לצבא העממי הפולני, שנלחם לצד הצבא הרוסי, לשחרורה של פולין מידי הכובש הנאצי.

סיפורו של יחיאל:

בזמן מלחמת עולם השנייה עבדתי במפעל תחמושת באורל, בעיר צ'לבינסק*.

בסוף 1943 התנדבתי בלשכת הגיוס של העיר במטרה לקבל הפנייה לארמיה הפולנית הראשונה*, 
שהוקמה אז בעיר סומי (Sumi).
אחרי שהגעתי למקום הוצבתי בגדוד תותחנים של הבריגדה הראשונה של חיל פרשים. שם, אחרי חודש וחצי של הכנות, התחלנו לנוע מערבה.

הדרכים בהן עברנו היו מופצצות יום ולילה, מה שהקשה על התנועה המפרכת. ליחידה שלנו היו אבידות בנפש ובציוד הלחימה.

אחרי שעברנו את העיר חלם (Chelm) היחידה שלנו השתתפה, לעיתים קרובות, באופן פעיל בלחימה, גם בהגנה וגם בהתקפות.

התנאים בהם היינו היו קשים ביותר. במחפורות היה קר ולח. לעיתים המים הגיעו עד הברכיים , החורף התקרב והתחיל קור מקפיא. גם אספקת המזון הייתה בקשיים, כך שימים לא אכלנו.

כל הזמן היינו נתונים בלחץ, הלכנו בימים ובלילות, לעיתים ללא הפסקות. מובן שבדרך היו לנו הרבה הרפתקאות - הפצצות בבוקר, הפגזות מהאוויר ביום ובלילה .

היחידה שלנו השתתפה בכיבוש של לובלין ובשחרור של מחנה ההשמדה מיידנק. כאשר נכנסנו למחנה ראיתי מראות זוועה, שלא ניתן לתאר - אנשים שנשארו בחיים היו שלדים לבושים בשאריות ביגוד ללא נעלים. לא היה להם כוח להתרומם. כמובן שרובם היו חולים במחלות אפידמיות שונות.

ראינו בורות עמוקים פתוחים בהם שכבו ערימות של גוויות אדם. כנראה הגרמנים רצו לכסות את הסימנים של הפשעים שביצעו ולא הספיקו לשרוף את כל הקורבנות בתנורי הקרמטוריום.

התקדמנו תוך כדי הלחימה והגענו לפרברי וורשה –פראגה, שם נפצעתי. אחרי חודשיים בבית חולים צבאי חזרתי ליחידה שלי, שתפסה עמדות הגנה באזור מינסק מאזוויצ'י (Minsk Mazowiecki ( על גדות הוויסלה.

ב 17-16 לינואר 1945 עברנו את הנהר והתקדמנו לכיוון וורשה. יחידות לוחמות של החיל שלנו נכנסו ראשונות לעיר הבירה של פולין, וורשה. העיר הייתה הרוסה לחלוטין. לקחנו כמות די גדולה של שבויים וגם הרבה ציוד לחימה.

בשחרור של וארשה היו לנו כמה הרוגים ופצועים. אני נקברתי מתחת לאדמה ונפגעתי קל.

בלובלין, בדרך לוורשה-פראגה וגם בוורשה עצמה פגשתי יהודים ניצולים שיצאו מהמחבואים. הם נראו מאוד מסכנים, חולים, עם בגדים קרועים ורעבים. אני וחברי הגשנו לניצולים סיוע עם מוצרי מזון וביגוד.

המשכנו לנוע בכיוון בידגוזץ' (Bydgoszcz), שם נתקלנו במחסומים גדולים עם התנועה כיוון שיערות, אגמים, ביצות ונהרות הקשו על התקדמות מהירה וגם עזרו לאויב בהגנה.

עם זאת התגברנו על הקשיים בלחימה ויחד עם צבא האדום נכנסנו לבידגוזץ' (Bydgoszcz).
בלחימה שוב נהרגו כמה חברים. כמה חברים הופנו לבית חולים לאחר פציעה.

בבידגוזץ' היחידה שלנו קיבלה השלמה בכוח אדם וגם בציוד לחימה.

הצבא האדום התקדם. באזור של העיר נשארו מאחור כמה יחידות של גרמנים, והם מהצפון - אני לא זוכר את התאריך - תקפו את העיר. כמה יחידות של הצבא האדום ושלנו השתתפו בכמה ימי לחימה עם האויב באזור בידגוזץ'.

כמות גדולה של צבא האויב הושמד ומי שנשאר נלקח לשבי. נלקח גם הרבה שלל של ציוד לחימה.

גם אצלנו היו אבידות בנפש.

היחידה שלנו השתתפה בכיבוש של ערים במערב פולין, כגון:Zlotow, Jastrow, Radevitz FridlandPomorski (רדוביץ', ז'אסטרו, זלוטוב, פרידלנדפומורסקי) ועוד ישובים.
במרץ 1945 היינו בצדו המערבי של נהר אודרה ( Odra), שם הלחימה הייתה מאוד קשה על כל שעל של אדמה.

האויב ריכז באזור זה כמות גדולה של ציוד ממונע, מטוסים והרבה צבא. גם השטח היה מאוד לא נוח להתקדמות.

עם זאת, היתרון הכמותי של הצבא האדום, שלידו נלחמו יחידות של הצבא הפולני, התגברו על כל המכשולים, כך שבסוף אפריל נמצאו בפרברי ברלין. 

היחידה שלנו הגיעה לברלין מכיוון מערב, שם אחרי כמה ימי לחימה על רחובות ברלין נפצעתי והועברתי לבית חולים.

אחרי שהיה של כמה ימים בבית החולים, שמעתי בשמחה גדולה שהמלחמה הסתיימה, הגרמנים חתמו על כניעה מוחלטת.

* העיר צ'ליאבינסק- עיר רוסית מדרום- מזרח להרי אורל, בירתה של מחוז צ'ליאבינסק. במלחמת העולם השנייה החליט סטלין להעביר מפעלי תעשייה חשובים לאיזור צ'אליביאנסק, שהיה איזור מרוחק ובטוח מפלישת הנאצים, בסוף 1941. מפעלים רבים נותרו בעיר גם לאחר המלחמה והפכו אותה למרכז תעשייתי חשוב. 

* גיוס יהודים לצבא הפולני - המפקד העליון של הצבא הפולני העממי, המרשל רולה ימז'- יירסקי, אמר בישיבת המועצה הלאומית הפולנית העליונה בינואר 1945: "אנצל הזדמנות זו כדי לקבוע שהחיילים והקצינים היהודים נלחמים בפולש הנאצי במלוא המסירות והגבורה. אלה הם חיילים עזי נפש הלוחמים בגבורה למען שחרורה של פולין". 
להתנדבותם ההמונית של יהודים לצבא העממי הפולני לא היו המאפיינים האידיאולוגים של צבא עם אידאולוגיה קומוניסטית. זו הייתה ההזדמנות שניתנה ליהודים, לראשונה, להלחם נגד הנאצים בתפקידי שדה, שלא כמו בצבא אנדרס ובצבא הפולני בכללו.   
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דוגמאות מהדפים בכתב ידו של יחיאל
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