זיכרונות מירושלים הנצורה / נונייק 
ידיעות עין-השופט 1971

לפני שבועיים, כשלימדו באולפן על נושא מלחמת-השחרור, ביקשו ממני לספר על השיירה לירושלים. כל החוויה ההיא היא פרק חשוב בחייו של איסקה , לכן אני חוזר ומספר בו.
יצאנו יחד, איסקה ואני, בשיירה ההיא בערב פסח תש"ח, כשגייסו יותר מ-300 מכוניות להובלת מזון לירושלים הנצורה. בדרך מלטרון לשער הגיא ניתקו הערבים כ-30 מכוניות. אנחנו היינו בסוף השיירה. מדיר-איוב הייתה הדרך סתומה. התחילו לרוץ פקודות - לצאת מהאוטומובילים ולהתרכז בוואדי. 
עוד טרם הספקנו לצאת מהאוטו קיבל איסקה צרור כדורים ונפל עלי. התחלתי להוציא אותו. למזלנו עבר אוטו משוריין ואסף את הפצועים. הכנסתי אותו למשוריין. ידי היו מכוסות דם, אולם אותי לא יכלו לקחת. המשוריין הצליח להבקיע דרך בין המכוניות הבוערות והגיע לירושלים. אנחנו הסתדרנו בעמדות ולחמנו עד לפנות ערב. בקושי רב הגענו לירושלים ומייד התחלתי לחפש את איסקה בבתי חולים. שאלתי בבית החולים הראשון להיכן הביאו את הפצועים משער הגיא. נודע לי שהוא שוכב בבית החולים האנגלי לשעבר. רצתי לשם. השומר אמר לי שהוא פצוע קשה ולא רצה לתת לי להיכנס. הרופא התורן דווקא כן הסכים אלא ביקש לחכות. הרופא גם הביא לי ספל קפה ופרוסת לחם וגבינה באומרו שאני מוכרח קודם לאכול ואחר-כך ייתן לי להיכנס. 
לשמחתי ראיתי כבר את איסקה יושב אחרי הניתוחים. הוא היה בגבס. סיפר לי שהכדורים פלחו דרך הזרוע ויצאו מהגב, אך לא פגעו בשום וריד. חשבתי לחזור הביתה ולספר על כל הקורות אותנו אולם כבר התחיל המצור ולא יכולנו לצאת מירושלים במשך 50 ימים.
יום , יום הייתי בא לבקר אותו בבית החולים. באחד הימים פגשתי אצלו את הפרופסור פיקארד, שהביא לו שוקולד. כזכור, החלה הידידות ביניהם מהימים של חיפושי המים בשדות עין-השופט, כשאיסקה היה מלווה אותו ושומרו הקבוע בצאתם לסיורים בסביבה. 
יכולתי לצאת בדרך "בורמה" אולם איסקה ביקש ממני שלא אעזוב אותו. וכך נשארתי איתו עד סוף המצור.
חזרנו הביתה בריאים ושלמים, וזכינו למסיבת קיבוץ מפוארת בה סיפרנו מקצת מכל אשר עבר עלינו בבירה הנצורה.                                      
