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פרידה מאימא / דודו זכאי 
דברים בהלוויה
ראשית, ברצוני להודות. ליוויתי בביקורי אצל אימא את עבודתו המסורה והרגישה של צוות בית-הדר, ואני רוצה להודות בשם כל בני המשפחה על היחס החם והמרגש שנתנו לאימא.
בשנתיים האחרונות לחייה לקחה אותי אימא למסע אל ילדותי, כשהיא רכובה על כיסא הגלגלים ואני דוחף מאחור. המסע עבר בשכונות ובשבילים חדשים שלא היו כאן כשהייתי ילד. חברים שהיו פה תמיד, וגם מאלה שהיו תלמידיה ועשו את הקיבוץ לביתם, עצרו ושאלו בשלומה של אימא. כשהיינו חולפים על יד החדר של אימא ואבא, היה טעמן של עוגות התפוחים והפיצות של שבת עולה בפי, יחד עם השירים הרוסיים והשפה, שסירבנו כילדים ללמוד. 
חזרו ועלו בזיכרוני גם טיולי השבת, זרי הכלניות, שקטפנו עוד לפני שהיה אסור, וטעמו של תבשיל הפטריות, אותן ליקטנו בחורשות האורן הצעירות שצמחו סביב לקיבוץ. חלפו בראשי גם דמויות המייסדים כולם, חבריה של אימא לדרך. דור של אנשים שהחציפו פנים ללא אפשרי, והפכו את הבלתי אפשרי - לאפשרי. חברים שנעלמו אחד אחד מן הנוף והותירו את אימא לבדה מאחור. לזכור ולהזכיר לנו ש"אין כמו בעין השופט". 
אימא אהבה את החיים והחיים, כך מסתבר, אהבו אותה. היא זכתה לחיות עד גיל מופלג ולקבל מתנה, שאיננה מנת חלקם של רבים ואיננה כה וודאית, כאשר מגיעים לגיל 101 - היכולת לחשוב בצלילות ולתפקד. כפי שהיא נהגה לנסח את זה כשהייתי שואל לשלומה: "כל זמן שאני מתפקדת - בסדר!"   

אימא חיה את אחת המאות המעניינות בהיסטוריה. היא חוותה אימפריות עולות ונופלות, עמים שמתעוררים, טכנולוגיה שמשנה את חייהם של מיליוני אנשים. 
בחייה האישים היא הייתה חלק מהמהפכה הגדולה שעברה על העם שלנו. אימא חיפשה מנעוריה חיים של משמעות ונתינה. את המשמעות נתנה לה הציונות והיותה שותפה להקמת הקיבוץ. את הנתינה היא חילקה בין המשפחה הפרטית למשפחתה הגדולה, זו שהייתה מפעל חייה -החניכים והתלמידים, אליהם התייחסה כאל בניה. כששאלתי פעם את אימא, איך מחזיקים 50 שנה כמורה, מה הסוד? היא ענתה: "הסוד הוא שילוב של אהבת המקצוע, אהבת אדם, ומפגש של מורה ותלמידים בהצטלבות משמעותית בחייהם, בה הם זקוקים להרבה חום ותשומת לב". בדיוק זה המצב בו פגשה אימא את הנערים שניצלו מהשואה בחברות הנוער, את תלמידי האולפן לעברית ובסוף גם את העולים מרוסיה. הם, אבודים בארץ חדשה, יודעים שבלי השפה יתקשו להיקלט, והיא בהתלהבות של חלוצים, מאוהבת בשפה העברית, פתחה להם את ליבה ונתנה להם, לאותם צעירים, בית . עד כמה הייתה אימא משמעותית עבור רבים מהם למדנו במשך השנים, כאשר התלמידים והחניכים מהארץ ומחו"ל היו מופיעים פתאום, אחרי עשרות שנים, לבקר ולספר איך היא השפיעה על חייהם. 

והייתה גם אימא של אבא. היא שפתחה לו את עולמות הספרות והשירה והוא ששימש לה עוגן. הוא, בכוח אישיותו פילס נתיבים לעמדות הנהגה בקיבוץ, והיא עוזרת ומסייעת על ידו. יחדיו הקימו משפחה ונתנו לנו, הבנים, בית חם ואוהב, גם כשאנחנו, איש בדרכו, קצת מרדנו. 
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כשאבא הלך לעולמו דאגנו לאימא. אך היא ניצבה על רגליים איתנות, כשבמקביל לפעילותה בהוראה ובמפעל, המשיכה לרכז סביבה את המשפחה ולהיות מודל לחיקוי ודמות משפיעה, המרעיפה אהבה גדולה על הנכדים ואחר כך 
גם על הנינים. 

  כתלמידתה של לאה גולדברג, אהבה אימא ספרות ושירה והעבירה את אהבתה זו גם אלינו. אמנם האידיאולוגיה צידדה באותם ימים בעבודת כפיים, אבל עבור אימא הייתה להשכלה וללמידה חשיבות עליונה. למרות שבאופייה התרחקה מהתערבות ועימותים, היא ניסתה בעדינות ונחישות לכוון אותנו לשם.    

כהד לתורתו של א.ד.גורדון, הייתה אימא גאה תמיד בהיותה אורזת התפוזים המהירה ביותר, קוטפת התפוזים הזריזה מכולם, הצועדת הכי מהירה, ופועלת הליפוף העומדת בתחרות עם הצעירות במחלקה. אבל, אל קו הסיום הגיעה אחרונה מכל מייסדי הקיבוץ.  

גם כשכבר לא הייתה במיטבה, ואחת המטפלות שאלה אותה אם היא רוצה כבר לסיים, הרימה אימא את מבטה ואמרה: "רוצה עוד קצת"... היה זה ביטוי, למי שהשכילה בחייה למצוא דרכים לבטא בהצלחה רבה את אהבתה לחיים של נתינה. חיים בהם ראתה משימה ואתגר. כמו גם, לסיפוק של מי שהביטה אחורה על חייה לא בזעם, לא בכאב, אלא בגאווה ובאהבה גדולה... 

היום כשאנחנו נפרדים, נמצא בכך מעט נחמה, ונזכור אותך אימא באהבה גדולה.   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                  דודו
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