רחל ידידתי איננה / טובה בורנשטיין
לא הכרתי את רחל בפולין וגם לא בחדרה. הידידות שלנו מתחילה בעין השופט. הגעתי לקיבוץ רק ב-1939 ולקח קצת זמן עד שהכרתי את החברים.

עם רחל וישראל עברנו לגור יחד. בית של חמישה חדרים, מרפסת משותפת, ילדים קטנים וילדים גדולים מתרוצצים, קצת רבים, קצת מרביצים, ואנחנו, המבוגרים, בונים יחסי שכנות וחברות.

באותו הזמן רוחל'ה הייתה מורה ומחנכת וישראל פעיל תמיד, פעיל בכלכלה, בהקמת מפעל הברגים – התעשייה הראשונה של הקיבוץ.

כאשר הגיע תורנו לעבור לשיכון חדש, היה מובן לגמרי שאנחנו עוברים שוב יחד. עברנו לבית חדש, דלת ליד דלת. בית שבו אנחנו גרים עד היום.

ואז קרה למשפחת גוברמן האסון, ארנון נהרג.

רחל לא יכלה להתגבר על האסון. הסביבה הביתית לא עזרה, רק הכבידה. המצב נעשה קשה יותר ויותר. המשפחה החליטה לעבור לת"א ולנסות לשקם שם את חייה.

הקשר עם עין השופט נשאר חזק מאוד מאוד. הידידות שלנו התחזקה עוד יותר. הבית שלנו היה ביתם בכל הביקורים ואנחנו הרגשנו תמיד אורחים רצויים בביתם.

רחל – האדם, אישה פעילה ופעלתנית. אדם פוליטי. קוראת ולומדת המון ואשת שיחה מעניינת ביותר. קולטת עלייה וגאה מאוד על כך. 
מטיילת הרבה בארץ ובארצות תבל. גם בגיל מבוגר המשיכה לטייל במקומות רחוקים וזכתה תמיד להערכה רבה מצד כל המטיילים איתה, ואנחנו זכינו לשפע סיפורים עם שובה. 
חוויה משותפת מיוחדת הייתה לנו, כאשר נסענו יחד לירדן. זה היה טיול שכל-כך הרבה שנים ציפינו לו והצלחנו להגשימו - שלום עם ירדן וביקור בפטרה.

השנה האחרונה הייתה קשה ביותר. ידענו עד כמה סבלת, רחל, למרות שלא הרבית לדבר על כך. תמיד ידעת להעביר את נושא השיחה על אקטואליה, על ספר טוב, על תכנית טלוויזיה, על המשפחה האוהבת והאהובה.

וכך אזכור אותך תמיד, רחל.

