לזכר סבתא / יעל גונן
סבתא,
בחיים לא חשבתי שאכתוב עלייך ואלייך בזמן עבר! לא האמנתי שאת מסוגלת למות... ואם לך זה "קרה", כנראה באמת אף אחד לא מחוסן.

תמיד היית שם, מאז שזכרתי את עצמי – אַתְ וסבא. ובאמת האמנתי שתמיד-תמיד תהיו שם ביחד – הסבים שלי. לא מסוגלת לחשוב עלייך בזמן עבר, כי את הרי נמצאת שם. כל הזמן שם!

סבתא אמיתית, וביחד עם סבא – "הסבים", מוסד בפני עצמו. "הולכים לסבים", "אני אצל הסבים". חלק עצום ונהדר מחיי עברתי "אצל הסבים". תמיד הייתם שם שניכם רק בשבילי ו... "שיתפוצץ כל שאר העולם"... (נו, בסדר, גם "קצת" בשביל נועם וירון...).

אצל הסבים תמיד קיבלתי הכול – פינוקים, ממתקים, מרק עם קניידלעך... והעוגות! עוגת התפוחים שבעצם נאפתה והוקדשה אך ורק לי... והשטרודל המפורסם (אותו "גיליתי" מאוחר יותר).  בכלל, אצל הסבים פשוט הייתי עצמי, הייתי בבית.

המשכתם לאמץ כל השנים מתנדבים, אולפניסטים ושאר נפשות בודדות ותועות. אך לי זה אף פעם לא הפריע, כי ידעתי שאני באמת שלכם, שאני הכי, ולמרות שלא פעם הייתה סבתא מתבלבלת וקוראת לי "תלמה" או "אורה", היה תמיד ברור מי שולט – הנכדה היחידה!

עם הזמן והשנים פחתו הביקורים ו"פעם ביום" הפכה ל"פעם בשבוע", אך סבתא בְּשֶלָה – "אם מוחמד אינו בא אל ההר, ההר יבוא אל מוחמד".

תמיד, בשובי מהצבא, ומאוחר יותר מהעבודה, היה מחכה לי השטרודל (מאוחר יותר הוכפלו כמויותיו כדי שיהיה מספיק לכל החבר'ה...). 

גם בעבודה במכבסה, סבתא עם העוגות וסבא עם השוקולדים של ימי חמישי. בנות המכבסה הוסיפו מספר נכבד של ק"ג כי "ליעל יש סבים". ותמיד האהבה, הדאגה והפינוק – כמה שרק אפשר ועוד יותר!

עכשיו, במשך כל תקופת "גלותי" מתמידים שניכם לכתוב לפחות פעם בשבוע מכתבים ארוכים ומלאי נפש, כשסבתא לא מפסיקה לרמוז ולהזכיר ש"די, כמה קונצרטים אפשר לראות יעלי? תחזרי כבר הביתה...".

ומתגעגעים, מתגעגעים, מתגעגעים. כשאבא בא אליי בדצמבר, הוא הביא עמו שני שטרודלים עטופים בשכבות, כדי שטריותם תישמר, והיא נשמרה ועוד איך!

הבנתי שגם עכשיו תיכננה צילה את העוגות שתשלח עם אמא אליי – ולא עוד.

אינני מאמינה שכשאחזור ואלך "לסבים" – את כבר לא תהי שם, עמלה במטבחך, מבשלת, אופה, או לסירוגין –  מקרצפת רצפות, קירות ושאר חלקי הבית, שכמובן מבריקים ומבהיקים בנקיונם.

וב"שעות הפנאי" את עמלה בגינה שתמיד פורחת, וכמובן בין לבין מטפלת במשפחה, בשכנים ועוד.

אבל במבט ומחשבה שנייה, את הרי תמיד כן תהיי שם עם סבא ועם כולנו... וכל עוד אנחנו שם, גם את – במחשבה, בזיכרונות, באהבה, בכל.

לך סבא, שאיבדת פיזית את היקרה מכל – אין ניחומים. אבל אנחנו כולנו נמשיך להיות שם ולעטוף אותך.

וסבתא? היא תמיד תהיה איתנו, כי אחרת פשוט אי אפשר.

בהמון אהבה,   
                                                                                                           הנכדה יעל
