שמחה מספרת על פעילותה במחלקת החינוך של הקיבוץ הארצי 
"ידיעות עין-השופט" מס. 14 (108) -  29.6.1962   
הפעילות שלי

האוטו מטפס מעל להרים, עולה לעוד רכס. ופתאום לפנינו – ממש לרגלינו, מתגלה כל עמק-החולה בפסים ירוקים.

בנשימה עצורה מתפעלים כולם מהנוף בנבי ישע. הנהג – חבר קיבוץ בגליל העליון אומר בגאווה – "בכוונה הבאתי אתכם בדרך זו שתראו כמה יפה הנוף אצלנו".

אין הנוף נכלל בתפקידי הפעיל, אך התנועה המתמדת, פעם להרים של סאסא, פעם לדקלים של שער-הגולן, למרחבי השדות של הדרום וערוצי הואדיות בנגב – כל אלה יוצרים סיפוק ומעוררים התלהבות מחודשת בכל הנסיעה.

ראשית השבוע שלי מוקדש לרוב לביקורים במשקים. ביקור מחלקת החינוך ערוך אחרת מאשר ביקורי יתר המחלקות. אנו נוהגים להישאר יותר מיום אחד במשק. כל היום הינו קודש להסתכלות והדרכה.

מה תוכן הביקור? 

אני מבלה עד הצהריים בגנים בהם אני מבקרת. רואה את הגננת בעבודתה, יוצרת מגע עם הילדים (בפרט עם אלה בהם אני מתעניינת), נפגשת עם המטפלת בחיי היום-יום של הקבוצה. פעמים, כאשר יש אפשרות לכך, אני חוזרת לקבוצה להשכבה למען להשלים את ההתרשמות.

יתר שעות היום עד מאוחר בלילה, מלאות פגישות וישיבות עם כל גורמי החינוך. אנו נפגשים עם עובדי הגנים לבירור בעיות כלכליות, סדר היום בגן, תקן ימי-עבודה, תכניות בגן וכו'. 
בהמשך יש ישיבות גם עם הועדה הפדגוגית או ועדת-החינוך. מעלים לדיון גם בעיות אינדיבידואליות של ילדים ובאים לביטוי הפרעות וקשיים מכל הסוגים.

פעם יש להדריך גננת ביחסה לילד ובגישתה היא למצבו הנפשי שלו. פעם נחוץ להיפגש עם ההורים ולשוחח איתם על קשייהם וקשיי ילדם ובמשותף לחפש את הדרך לעזרה. פעם יש לברר עם מוסדות הקיבוץ על אמצעים נוספים לתמוך בילד ובקשייו, אם ע"י הגברת השמירה בלילה לילד הפוחד ואם בעזרה אינדיבידואלית לילד המופרע.

לי נראה, שחלק זה מעבודתנו – המגע הישיר עם הקיבוץ ועם גורמי החינוך, עולה בחיוניותו על כל יתר הפעולות, תהנה חשיבותן כאשר תהינה.

בביקור במקום ניתן לראות את מגבלות הגננת, ניתן לעזור לה בביקורת בונה ומיד לתאם את עבודתה עם גישת ההורים לילד.

גננת המתלבטת בדרכה ונאבקת בעקרונות שאין ביכולתה להגשימם, פעמים רבות מקבלת עידוד ועזרה מעשית מהביקור ומרגישה את הרחבת האפשרויות לביצוע בארגון הסביבה המחנכת.
ההזדמנות להיפגש מיד במקום ולהכיר מקרוב את הילד בתנאי המציאות שלו, פעמים רבות נותנת תוצאות חיוביות מיד. אפילו שיחה כנה ומחשבה משותפת יש בה כדי לתרום לפתרון הבעיה וצלילות הגישה.

כמובן שלא כל הבעיות נפתרות ע"י מגע ישיר בביקור. על-כן יש גם עומס בימי הקבלה. יש טיפול נרחב בבעיות נפשיות של ילדים הזקוקים לייעוץ פסיכולוגי. חלק מייעוץ זה נעשה באמצעות המדור – בהדרכה מקצועית ובעזרת התחנה. יש מקרים שמן ההכרח להעביר אותם לפסיכולוג עירוני – לאורנים.

הקשיים הפיזיים הכרוכים בזה הם מרחק הישובים, המסבך מאוד את יעילות הפעולה. 
אפשר לחלק את פעולת מדור-הגנים לשטחים רבים, ולא פה המקום לפרט. מובן שמתלווה לשטחים אלה עריכת ימי-עיון והשתלמויות לגננות ולמטפלות. מתקיימים כינוסים, ימי-עיון, טיולים והשתלמויות לגן-מעבר וכו'.
אף כי יש קביעות בפגישות אלו כבר שנים רבות, טרם נתגבש צוות מרצים ודפוסים קבועים ללימוד, והכל טעון תמיד טיפול מחדש. 

לעזרתנו עומד מדור-הגנים הבין-קיבוצי (של שלושת הזרמים הקיבוציים) שמטפל במשותף בהשתלמות למטפלות בגנים. שיתוף פעולה זה הוא חיובי ומבורך.

אין להצביע על כל שטחי הפעולה. 
ברצוני לציין עוד שטח מיוחד שהתרחב בשנים האחרונות –  הטיפול בבעיות של קיבוצים מעוטי-
ילדים. אין זה כולל רק את הקיבוצים הצעירים או המבודדים. גם קיבוצים וותיקים מאוד  מתלבטים בבעיה של הרכב קבוצות עקב ילודה מצומצמת. שאלה זו מקבלת יתר תוקף כאשר מגיעים הילדים לגיל הגן וזקוקים למסגרת חברתית-הומוגנית.
לכל קיבוץ הבעיות הספציפיות שלו. אנו דנים הרבה בפתרון השאלה, בדיון על הרכב גילים וצרוף קבוצות, משתפים לרוב את נציגי מדור הגיל-הרך ומדור הכיתות. 
התגבשו כמה צורות לפיתרון - פעם בשיתוף בין-קיבוצי (הדורש נסיעת הילדים ממקום למקום), פעם בכיתה בלתי מדורגת (כדוגמת גן-המעבר שלנו – "סנונית").
מרץ רב הושקע בשאלה זו, לא רק עקב סביכות הבעיה, כי אם גם לגורם הנוסף, שנראה חשוב עד למאוד והוא – הגיל הצעיר של ילדי הגן. להם אנו באים לסדר נסיעות יום-יומיות לקיבוץ אחר או כיתה בכמה דרגות, הדורש טכניקות למידה חדישות.

הפעולה מעניינת ורחבה, ומתחלקת לסעיפים שונים. התקן המוצע למדור-הגנים הועמד על שלושה אנשים. ביצוע ע"י אדם אחד בלבד מצמצם בהכרח גם את הפעולה וגם את הסיפוק.

בכל זאת, אין ספק שמצאתי עניין רב בפעולה מאורגנת ומדריכה בהיקף רחב, אחרי שנים רבות של עבודה בכותלי הגן בבית.

לי בפרט, נוסף עניין והנאה בתכונה נוספת של התפקיד –הפגישה עם הקיבוצים השונים, בפרט ישובים צעירים ומרוחקים ממרכז הארץ.

הקשר לחברי קיבוץ אלה, לא רק הגננות, כי אם החברים כהורים, ממלאי תפקידים, מזכירים וכו' הוא לבבי ונעים. 

אין דומה לסיפוק הניתן בהרגשת דופק התנועה, כאשר נפגשים עם צעירים הנאבקים בקנאות על קיום הקיבוץ מול ערכים של הדור הצעיר בארץ כיום.

לחוויה היתה לי הפגישה עם רכז משק צעיר בקיבוץ בנגב, שנתן את כל מרצו ותבונתו לפתרון בעיות הילדים הבוגרים בקיבוצו בצד החינוכי, בשילוב עם הפרטים המשקיים. צבר נעים, רציני ואינטלקטואלי שהדגים מיזוג בהבנת כל הגורמים. את אותו מזכיר קיבוץ מקיבוץ-ספר, אשר הבין להפליא את כישלונה של גננת וידע לעזור לה בתוספת שעות-עבודה שתוכל להיאבק למען עקרונות תנועתיים המציינים את החינוך שלנו. הוא ריכך ע"י כך את חריפות המצב, היווה גשר הסברה להורים ולא נתן שהמצב הזמני יגיע להתפרקות.

לראות קיבוץ קטן, מרוחק ומבודד, העומד מול עזיבות מתמידות ועוד מתלבט ברצון להשיג מטרות נשגבות בחינוך, או להיפגש עם גננת בקיבוץ בגליל שלפני ימים מעטים ישבה במקלט עם ילדי הגן – כל זה מעורר הרגשת כבוד ויוקרה.

כנות האנשים הממלאים תפקידים, תהה זאת הגננת או מזכיר קיבוץ, טיפול ודאגה ללא לאות ורצון לפתור תמיד לצד הטוב – הם כאות הצטיינות לציבור ולחינוך ביחד. 

לכל אחד בפעילות – זה מוסיף הרחבת אופקים חיובית ומעניינת.

