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לאבא משה  / אבי ברזילי
(דברים בהלוויה)

אבא שלי. לעתים נשמע לי מוזר לקרוא לך אבא, כיוון שמילדות הרגלתם את אילנה ואותי לקרוא לכם בשמות הפרטיים – שושנה ומשה.

אבא, אתמול קיבלתי את הבשורה המרה שאתה איננו. אבל האמת היא שמזה כשמונה חודשים, מאז נאלצת לעבור לבית הדר, חשת כאדם אשר איבד את עצמאותו. אתה, כשכל חייך היית כה פעיל ועצמאי – לא יכולת לשאת את העובדה שאינך יכול ללכת בכוחות עצמך וזקוק למטפל צמוד. 

כעבור כמה חודשים איבדת את יכולת הקריאה והכתיבה, ואז ממש התחננת שמישהו יעזור לך לסיים את חייך. הרגשנו בתסכול שלך ובסבל הפיזי והנפשי, אך מה ניתן היה לעשות?

פעם בשבוע הגעתי לבקר אותך בבית הדר, וציינת לא פעם שהיו לך חיים ארוכים, מלאים ומאושרים. חיית 93 שנים והחלטת שזה מספיק.

אבא, אכן אהבת את המדינה אליה עלית בשנת 1939, מיד לאחר נישואיך לשושנה. עם שושנה חיית יותר מ- 70 שנה. אהבת אותה מאוד ותמכת בה באופן מעורר הערצה - כמעט עד יומך האחרון.

אהבת מאוד את הקיבוץ ואת מה שהוא מסמל, ותמיד שמחת להסביר לאורחים אודות הקיבוץ ואורחות חייו.

אבא, בכל מקום בו עבדת – השקעת מיכולותיך ומכישרונותיך, והיית גם מאוד מעורב בחיי התרבות בקיבוץ. גם לאחר שהפסקת לעבוד, המשכת להיות פעיל והתמדת לאורך שנים לכתוב לעלון הקיבוץ. היית מאוד גאה כאשר זכית למשובים חיוביים על כתיבתך מבני משפחה וחברים בקיבוץ.

יש לנו זיכרונות רבים ויפים ממך. אהבת מאוד את בנינו-נכדיך: מתן, יועד ואייל. היית גאה לספר לנכדים על שירותך הארוך בבריגאדה היהודית.

הזכרת לנו, לא פעם, כמה שמחו הנכדים לבקר בקיבוץ, ליהנות בחג הפורים ולטפס בכיף על העץ הגדול ליד חדר האוכל. תמיד דאגת לכך שהנכדים לא ישתעממו בביקורים ופינקת אותם בהפתעות שונות.

לפני שבוע, כאשר אריאלה ואני נפגשנו אתך בפעם האחרונה, היית צלול וערני ולא נראה עליך כל סימן שהסוף מתקרב. אנו דווקא חששנו ששושנה תסיים את חייה לפניך - אך הגורל החליט אחרת.

אבא משה, כולנו אהבנו והערכנו אותך מאוד. קשה ועצוב לנו להיפרד ממך, אך אנו מתנחמים בכך שלא סבלת כל כך לפני מותך.

בהזדמנות זו אנו רוצים להודות לצוות המסור והנאמן בבית הדר, אשר טיפל בך למופת. 

כמו כן, אנו מודים למטפל שלך, רנאטו, אשר היה מאוד מסור וקרוב אליך בתקופה האחרונה, ממש עד רגע מותך.

נזכור אותך לעד, תנוח על משכבך בשלום.                                                         אבי 
