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סיפורים על חיים שלמים שמורכבים מרגעים קטנים, חיוך וקריצה – זוהי אימא.
לאורך כל חיינו הסיפורים של אימא על העבר וההווה, עליה ועל אחרים, לימדו אותנו בעקיפין, ממי לקחת דוגמא, או שכאן צריך ונכון ללמוד מהניסיון, או שסיפור הוא רק סיפור.
סיפור חייה של אימא על עצמה הופרט לפתיתי געגועים, חוויות, זיכרונות ועובדות שבכוונה רבה עורבבו זה בזה. כך, שהמאזין הנאמן חייב היה לעשות סדר בדברים ולשאול שאלות שמיד הובילו לעוד סיפורים והבהרות. בעצם, יותר מכל למדנו מסיפוריה מי היא ומה היא האימא שלנו.
כחוט המקשר בין סיפור לסיפור הבנו שאנשים התאהבו בה ורצו את קרבתה, לא רק בגלל חינניותה, אלא גם עקב כושר ההקשבה שלה, רגישותה והתנהגותה האצילית.

מלאי העצות הטובות שלה נבע ללא גבולות. לכל בעיה, צרה ושאלה תמיד הוגשה ההצעה המתאימה וגם זו בעדינות רבה. "תרופות הסבתא" היו חביבות עליה במיוחד ופעמים רבות נכללו בשלל העצות הטובות. למשל – הידעתם שחומץ מרגיע עקיצות יתושים? ובכן, מרחנו וזה עובד.
החיוך הממזרי והקריצה באו כמעט בסיומו של כל סיפור – כבאים לומר שלא הכל צריך לקחת בכל הרצינות, קחו את החיים בקלילות ושחייבים לזרום הלאה.

אימא ידעה שלעולם אודה לה על כך שהיא הייתה הראשונה והיחידה שסיפרה לעופר על אביו ישראל. היא, שבחושיה החדים זיהתה את הבור העמוק הזה בנשמתו של עופר, הבינה כמה חשוב לספר על הדמות העלומה בצבעים עזים. וכך בכל סיפור וסיפור זכה עופר להכיר את האבא הנפלא הזה, שבחודשים המעטים שהיו להם ביחד אהב אותו יותר מכל.

כשאריק איינשטיין נפטר, צפינו יחד בטלויזיה במסע ההלוויה שלו. אימא סיפרה שקייץ אחד, כשאריק היה סתם נער שבא לבקר את הדודים בקיבוץ, הוא ראה אותה ואמר לה – את גברת יפה. היא מיד ענתה שכאן בקיבוץ אין גברות, רק חברים וחברות. הוא מבלי להתבלבל המשיך ואמר – כן, אבל לך מגיע יותר!

אחרי זה אימא הותשה ונחלשה ויותר סיפורים לא סיפרה, לא חייכה ולא קרצה.

מעכשיו – באהבה ובגעגועים רבים, את אימא תהיי הסיפורים.

                                                                                            אוהבת, אסנת
