לדמותו של אייבי / ציפורה גולן  
מהחוברת לזכרו
מלאכת הכתיבה, חוץ ממכתבים שגרתיים, הייתה מתפקידיו של אייבי, לכן נתייתם גם העט שלי. 
אני יושבת בחוסר אונים ואיני יודעת לצרף מילים למשפטים כדי לספר על רעי בחיים, איתו עברתי יחד תקופה של שלושים שנה.

הלכנו יחד. עמוקה ויסודית הייתה השותפות, כי שתי התכונות האלו - עומק ההרגשה ויסודיות המחשבה הם אשר אפיינו את אייבי.

אייבי נולד ב-25 ביולי 1910 בטורונטו, קנדה, להורים שערגו לו בגעגועים שבע שנים. אין פלא שהיה כה מטופח, אפוף אהבה ועדנה. מבחינת בריאות לא היה אייבי הילד בין הגיבורים.
לגן ילדים לא נשלח. גם בבית ספר עממי התחיל לבקר במאוחר בגלל חולשה גופנית. אולם כוחותיו הנפשיים התגלו כבר בעודנו ילד. כבר בבית הספר העממי צוין לדוגמה כילד שקדן העושה עבודתו ברצינות.
אייבי היה רציני אפילו כשעסק בספורט. הנה למשל בחוג לאגרוף, אליו הצטרף אייבי בשנה הראשונה בבית הספר התיכון, הגיע להישגים, וזכה אפילו להופיע בזירה בהופעה פומבית, במשקל נוצה.

ספורט אחר שעסק בו הייתה השחייה. אייבי אהב לשחות למרחקים שעות ארוכות. גם בספורט זה הראה את אופיו היסודי – למד להיות מציל, הצטיין וקבל מדליה, השתמש בידיעותיו והציל מטביעה שני אנשים – אב ובתו.

הספורט האהוב עליו ביותר היה השח-מט. הוא למד אותו בנעוריו מאחיו הצעיר ומאביו. וגם בו הצטיין וזכה לתואר אלוף אוניברסיטת טורונטו. שמו נשאר חרוט על גביע האלופים שנשאר למזכרת באוניברסיטה.
לכאורה הלך אייבי עם הזרם. הוא למד בשקידה, סיים את בית הספר התיכון בהצטיינות, המשיך במכללה והתכונן לחיים בשטח המסחר והפיננסים. אך היסודיות שלו הורידו אותו מ"הפסים הסלולים". תוך כדי לימוד בשקידה בכלכלה הגיע למארכס, העמיק בכתביו, הצטרף לחוג מארכסיסטי והצטיין בניתוח יסודי של תורת המארכסיזם.

כיהודי הצטרף אייבי להסתדרות הסטודנטים הציונית "אבוקה". אבל זה היה שטחי מדי עבורו. בתור ציוני הצטרף גם ל"יהודה הצעיר" שעל יד בית הכנסת (אביו לא היה דווקא בין מבקרי בית הכנסת). בחוג זה היו נוהגים כל שבת לדרוש דרשה, כל חבר לפי התור. לתורו של אייבי יצאו מוניטין. לא עבר זמן רב והוא נבחר לצמד המתווכחים של סניף טורונטו. הצמד התנצח ונצח צמדים מתווכחים אחרים, כולל הצמד מהעיר מונטריאול. אייבי ובן זוגו קבלו מדליות הצטיינות.
בגיל עשרים ושתיים סיים אייבי את חוק לימודיו. הוריו אשר פנקוהו כל ימי חייו, רצו שיהנה עוד קצת מהחיים לפני שיכנס לעול פרנסה ומלחמת הקיום. בתור מתנה לסיום המכללה קיבל כרטיס נסיעה, הלוך ושוב, לארץ ישראל.

כאילו מקרה הביאו הנה אלינו. אך לא עבר זמן רב והוברר גם לו שבעצם לזה התכונן, יותר נכון התכוון. הצרוף של היהודי היסודי שבו, הדיאלקטיקה המארכסיסטית והאמונה בציונות הביאו אותו עד לקיבוץ והוא חש עצמו בו כדג במים.

כאן בקיבוץ אייבי באמת שחה עם הזרם, אך בעסיסיות שלו העשיר כל שטח שנגע בו, אם בשטח כלכלי, חברתי או תרבותי. פה בקיבוץ הוא התגלה ברוב גווניו. כולם ראו את אייבי ההולך אחרי הצאן מסתכל באדמה, מכיר את הצמח, אוסף מטבעות עתיקות, מגדיר אותן ומספר את פרקי ההיסטוריה הקשורים בהן. 
בערבים, כשהייתי מטיילת איתו, היה אייבי מרים את ראשו למעלה להסתכל בכוכבים, הוא ידע לקרא להם בשמותיהם, להצביע על הקבוצות ולספר את האגדות הקשורות בהן.
חברים הכירו את אייבי שידע לנתח רעיון פוליטי, לבטא דעה, לשאת ברכתו כשהוזמן לכך. חברים נהנו מסגנונו הפשוט והחלק. כל זה היה כמעיין המתגבר. בזכותי נפל להכיר גם את המעיין הנובע, עת שהיה מדקלם בעל פה שירים שלמים משל ביירון, שלי, קיטם, בראונינג וכו'.

לא מש מזיכרוני אותו ערב ראש השנה כשנשדד העדר על ידי הערבים מעבר לגבול. השמחה שאייבי יצא רק בפציעה קלה ונמצא בין המסובים במסיבה, השכיחו מלב חברים את כאב אבדן העדר, אך לא מלבו של אייבי. אותו לילה אחרי ששקט הקבוץ, אייבי התלווה אלי לשמירת לילה, עת התהלכנו בשבילי הקיבוץ, דקלם לפני בעל פה שיר ארוך, נדמה לי של שישה בתים, בו תואר אדם שכל מפעל חייו אבד לו ברגע אחד.

אני יודעת, החברים הכירו את אייבי, העריכו אותו ואהבו אותו לכן קשה האבידה. פי כמה קשה האבידה למשפחה בה הוא היה כמאור חם המקרין אהבה וטוב לב עד לרגעיו האחרונים.
