שאלת החינוך המיני / רחל גוברמן

מתוך חוברת "יום הילד" תש"ה 1944/45
    בקבוץ רבה ההתענינות בשאלת החינוך המיני, בשל המקרים האחרונים בין הילדים. בארצות שונות כגון אנגליה אין חינוך והסברה מינית מספקת במוסדות החינוך. רק באחרונה, נעשו נסיונות של הסברה בין הנוער, לשביעת רצונם של ההורים. אנו שללנו את המוסר המיני המדבר בגנות חיי מין. עלינו להעמיד את חיי המין באור חיובי בעיני הילדים.

היינו מהראשונים שניסינו לחפש דרך להסברה מינית ולחינוך מיני נכון. רוסיה קדמה בשטח זה, אבל לא חסרו דעות בוסר ותפיסות מסולפות בחיי המין, והתוצאות החברתיות קשות בעקבותיהן. בסופו של דבר גרמו לרביזיה (מהפכה) בתפיסה בשטח זה.

החינוך המיני מתחיל מתקופת הינקות. ההופעות הידועות של אוכל, מציצה וכדומה הן הופעות מיניות שיש לדעת להתיחס אליהן החל מהגיל הצעיר. 
התקופה הינקותית- האינפנטילית, תופעותיה המיניות הן טבעיות בהחלט ואין לשים לב ולהגיב עליהן. עד גיל ארבע אין להחמיר ובפרט לא לאיים על הילד, אחרת נגרום לתופעות ניאורוטיות
 ולסיבוכים שקשה יהיה לילד להשתחרר גם בהתבגרותו. גם בגיל שלמעלה מארבע יש לנהוג זהירות ולא להחמיר בשטח זה. יש להשתדל לעדן את היצרים על ידי הפעלתו של הילד, יצירת חיי חברה יפים, חיי ספורט וכו'. עלינו לשאוף לחנך איש בעל יוזמה, עצמאי, היודע לכוון את מרצו ולשלוט על יצריו.


בגיל שלש הילד מתחיל לשאול. יש לענות לו ישר על שאלותיו. אם אנו מרגישים שהילד לא שואל אבל השאלה מענינת אותו, יש לפתוח איתו בשיחה, בעיקר במקרה של הריון שני או במקרה של הולדת אח. אנו צריכים להיות מוכנים אז לתופעות קשות, התפרצויות שלפעמים כאילו לא קשורות עם הולדת האח. יש להבין לרחשי לבו – תחרות וקנאה ולהגיב בסבלנות. בהסברה המינית דרוש שיתוף פעולה בין המטפלות וההורים. להסביר צריכים ההורים, שני ההורים. המחנכת באם היא נשאלת, אבל באופן אינדיבידואלי. בקבוצה, רק במקרה שהשאלה מופיעה בפני כל הקבוצה. אין להימנע מלהסביר את תפקיד האב כשהילד שואל זאת.

התקופה הערה ביותר היא בגן. אחר כך באה תקופה יותר שקטה. אצלנו התופעה הפוכה. יתכן משום שהילדים לא קבלו הסברה בשעתה, או בגלל שגיאות חינוכיות אחרות. אין להסתמך בהסברה על תופעות מיניות בחיי הצמח או בעלי החי. הרושם של ההרבעה וההמלטה, הינם חזקים מדי וגסים בהשואה לחיי המין אצל האנשים. כמו כן יש למצוא את הדרך ליחסים נכונים בין ההורים והילדים. לא לפנק יותר מדי ולא להחמיר. יכולות להיות תוצאות קשות בקיצוניות זו או אחרת.

בגיל שבע-שמונה מתחילה זרימת ההורמונים לכל אברי הגוף. שרירי הילד מתחזקים, מעוררים את חילוף החומרים ומפעילים את המערכת השכלית. יש לדאוג ליחסים בין המינים. קיימת נטייה ליצור מחנות נפרדות של ילדים וילדות. אם יש מקרים או נסיונות של חיים מיניים עצמאיים, צריך להגיב על המקרים המסוימים, לענות על השאלות המטרידות, במידת האפשרות באופן אינדיבידואלי. תנאי הצלחת ההסברה ליחסים אינטימיים (היא) אטמוספירה (אוירה) רצויה וגישה נכונה. 
מציעים שבגיל אחת עשרה תתחיל הסברה רחבה על אנטומיה של אברי המין הפנימיים, על הפרשה חיצונית, היגיינה וכו'. בגיל יותר מבוגר, 12-13, על ההפרשה הפנימית. בגיל 14 על הביולוגיה, על אהבה, על היופי ביחסי מין, תפקיד האשה, ההריון, הלידה. 
יש לנהוג אז הרחבה. למסור (ת)הופעות פסיכולוגיות וביאולוגיות. (לקיים) הסברה מדעית בצורה פופולרית, להרבות בספרות, בחוויות של הנער והנערה.

יש לקדם בברכה את הקמת החצרות
 ומגרש הספורט. נדאג לאמצעי סובלימציה (עידון), לפירוק המרץ. להטות את היצר ממטרות סיפוקו ולהעלותו לדרגת יצירה תרבותית וחברתית נעלה. אסור לפעול לפי אינטואיציה (תחושת לב) עצמית. את כל אחד מאיתנו מלוות תפיסות של העבר הילדותי שלנו, של הורינו ומחנכינו וקשה להשתחרר מזה. עלינו לדעת שהחינוך צריך להיות מכוון, נחוצה ידיעה עמוקה את נפש הילד מגילו הצעיר ביותר.

� נוירולוגיה -מערכת העצבים


� מתקני משחקים ליד בתי הילדים נקראו חצר בית הילדים.





