סיפורה של רעיה 
רשם: דב ורדי

יום השואה - 1986

היינו משפחה גדולה בת שבעה ילדים. התגוררנו בשאוול שבליטא. התחנכתי עד  גיל 14 ביידשע-פאלקס-שולע (בית ספר עממי יהודי). למדתי יידיש וקצת עברית. 
יום אחד לקחו אותי אחיותיי בכוח לקן "השומר הצעיר". "בכוח", כי חונכתי ברוח אחרת. נשארתי בקן. שלושת מדריכיי הצטרפו מאוחר יותר לרמת השופט.
אבי חלה ובגיל 15 יצאתי לעבודה. 

יום אחד נשרף ביתנו ונשארנו ללא קורת גג. אבא נפטר והמשפחה התפזרה. כשהמלחמה פרצה היינו שנתיים תחת שלטון הרוסים. יום ראשון אחד הגיעו פליטים שברחו מפני הצבא הגרמני המתקרב. הרחובות התרוקנו מיד. הסתתרנו. הייתי חולה. הגרמנים נכנסו לעיר והודיעו לכולם לחזור לבתים. הבית שלנו כבר היה יותר מרווח.

חמישה חיילי הוורמאכט הופיעו בלילה והודיעו כי ילונו אצלנו. שמחנו. ברחוב השתוללו האנטישמים הליטאים. הימצאותם של הגרמנים בבית הבטיח לנו לילה שקט. אחד מהם יצא להביא לי תרופה וגם אוכל. גם חיילים אלו פחדו מהאס.אס. 
רוכזנו בשני גטאות. היינו רק שלושה במשפחה. שניים ברחו. שני אחים צעירים, שהיו בבית יתומים מאז מותו של אבא, נעלמו. 
את הסלקציות תמיד ערכו בשבתות ובחגים. לא ידענו לאן נשלחים היהודים. עבדתי בכל מיני מקומות – במחסנים, במרתפים ובשדות. העיקר – להביא משהו הביתה. אינני יודעת מניין בא לי הכוח ואיך הצלחתי להגניב אוכל לגטו. התחלקנו עם השכנים.
יום אחד, כשכל הצעירים היו בעבודה במחסני הצבא הגרמני, הגיעה ידיעה שהזקנים והילדים הוצאו לתחנת הרכבת. הסתתרתי בתוך אוטו עם קש שנסע לתחנה. רציתי להצטרף לאימא ולאחותי הצעירה אך לא מצאתי איש. כאשר חזרתי לגטו – המקום נראה כמו בית קברות. נותרו לי שני אחים שעבדו בשדה התעופה.
בתחילת 1944 הועברו כל הנותרים בגטו למחנה שטוטהוף. חשבנו שגויסנו לעבודה, והופתענו לראות אנשים מתהלכים בבגדי פסים. לקחו את כל המטלטלים שלנו ופקדו עלינו להתפשט. בדקו את גופנו לראות אם לא הסתרנו משהו. נשלחנו למקלחות. המים היו קרים כקרח. קיבלתי שמלה ללבוש ויותר אינני זוכרת. למזלי מצאתי את מגפיי מהגטו שהיו בערמה, והן שירתו אותי כמעט עד הסוף. 
לאחר שלושה חודשים יצאנו לעבודה. הלכנו עשרות קילומטרים עד בואנו לשדה. אספנו קולורבי ויכולנו לאכול אותו. המחנה היה איום ונורא – אנשים חלו בטיפוס והיו חצי מתים. מצאתי שם חֲברה.

גם אני חליתי בטיפוס אבל התאוששתי. שוב עברו חודשיים-שלושה. 
יום אחד הודיעו לנו: מי שיכול ללכת – ילך, מי שלא – יישאר. חברתי הייתה חולה ורצתה להישאר. סחבתי אותה עמי. היה חורף. כל יום הלכנו 20 קילומטר. שוב אנו במחנה עבודה. הרוסים התקרבו בתחילת חודש מרץ 1945. טלטלו אותנו ממקום למקום. בהלת האויב גברה. אמרו לנו שמובילים אותנו לים, להטביע אותנו באנייה. הגענו לכפר ונשכבנו במתבן. אני הייתי רעבה, חולה, בטוחה שהפעם זה סופי. מוטב שאמות בשינה. לבסוף נרדמתי. כמה זמן עבר, איני יודעת.
פתאום העירה אותי הקריאה: "הרוסים הגיעו!" את התמונה הזאת לא אשכח.
גרמני היה שרוע על האדמה מתבוסס בדמו. רוסי הרגו. מתוך הדם קפצה יהודייה כמוני וצעקה: " זה הדם בשבילי, זה הדם בשביל אחיותיי, זה הדם בשביל הילדים!"
אחרי שבוע גויסתי לחפירת תעלות נגד טנקים. עבדנו קרוב לחזית, מזריחת השמש עד לשקיעתה. מפעם לפעם גילו אותנו האווירונים הגרמניים והפציצו ללא רחם. אחרי שגנרל וולסוב* וחייליו הוסגרו לרוסים – השתחררנו. התחלתי לנדוד לעבר אסיה, לטשקנט – עיר הלחם, מאחר ולבושי היה דל ביותר, ושם האקלים היה נוח.
כשהגעתי לטשנקט העיר כבר התמלאה בפליטים, שישנו תחת כיפת השמים ובגנים ציבוריים. לא הרשו לנו להישאר בעיר ונשלחתי לעבודה בסובחוז.

אחרי כחודש ימים של עבודה בשדה חליתי בדיזנטריה. נשלחתי לבית החולים האזורי. לאחר טיפול של כמה ימים הוחזרתי לסובחוז עם הוראות של הרופא להמשיך לאכול לחם לבן לפחות שבוע-שבועיים. בסובחוז גרתי עם עוד שלושה רווקים בחדר אחד. 
האוכל בסובחוז כלל 500 גרם לחם שחור רטוב, שאפשר היה לסחוט ממנו 20 אחוז מים. במסעדה אפשר היה להשיג חלב רזה, אחרי שהורידו ממנו את השומן, וכן מרק כרוב או ענבים. 
אחרי יום חזרה אליי הדיזנטריה. בבית החולים לא רצו לאשפז אותי עוד פעם בגלל מחסור בתרופות ואוכל – שנשלח לצבא.
מצבי החמיר עד כדי כך שלא הייתי מסוגלת לעמוד על הרגליים. ישבתי כל היום ליד תעלות מים שזרמו לאורך הסובחוז להשקיית השדות.
הראיון מסתיים בנקודה זו.
* אנדריי אנדרייביץ' ולאסוב – (1900- 1946) היה מפקד בצבא הרוסי בדרגת גנרל לויטננט. במהלך מלחמת העולם השנייה נפל בשבי הגרמנים, שם הקים ועמד בראש צבא שבויים רוסים שלחם לצד הצבא הנאצי כנגד הצבא האדום.
