על ילדותו ונעוריו / בן-ציון גלר
יעקב (ברנשטיין) ברעם, נולד לפני שישים שנה (1911) בברסטצ'קו העיירה, אשר בפלך וואהלין. הנהר סטייר מקיף את העיירה סביב סביב וכך, מעל גשרי-עץ הנטויים עליו, היו נכנסים ויוצאים לתוכה ומתוכה.

קטנה היתה העיירה וכפרים אוקראיניים לרוב הקיפוה מכל העברים. בעיירה היו שלושת-אלפים יהודים בקירוב, וכמספר הזה אוקראינים, שוכני פרוורים. 

דלים עד מאוד היו מקורות הפרנסה של יהודי העיירה ומצבם הכלכלי ירוד. כזה היה אף מצבה של משפחת ברנשטיין. לאבי המשפחה, אשר סובב בין הכפריים ורבים היו ממכיריו, קשה היה לפרנס את משפחתו בעיירה. משום כך מחליטים ההורים לעקור אל כפר סמוך לעיירה – פלשיבקי, ויעקב אז כבן ארבע.

משפחת יהודים בודדת בקרב עשרות משפחות של אוקראינים. יעקב היה צעיר הילדים ואיתו אח ושתי אחיות.

ההורים פתחו חנות מכולת ודברי סדקית ושניהם עבדו ללא ליאות למחייתם. נבצר היה מהם לחנך את ילדיהם כפי שרצו. הם קיוו, בכל מאודם, ליום בו יוכלו לעזוב את הכפר ולחזור לגור בעיירה, בקהילת יהודים.

לאחר תקופת שהות קצרה בכפר נולד למשפחה בן הזקונים – הילד החמישי. הימים היו ימי מלחמת העולם הראשונה. גייסות של רוסים ואוסטרים חוצים את העיירות והכפרים בסביבה, בוזזים ככל אשר יכולים וזורעים פחד ומגור. 

כוס היגונים של המשפחה נמלא עם מותו של האב, בטרם מלאו לו ארבעים שנה. המשפחה לא יכלה להמשיך חייה בכפר ללא אב המשפחה והיא חזרה לברסטצ'קה העיירה. 
עול פרנסת המשפחה נפל כולו על שכם האם. הילדים המבוגרים יותר ניסו לעזור על-ידה, אולם יכולתם היתה מועטה ביותר.
לא רחוק מבית הוריו של יעקב שכן בית-הספר הממשלתי אשר שפת ההוראה בו היתה הפולנית והלימודים בו – חינם. רבים מיהודי העיירה היו שולחים את ילדיהם לבית-ספר זה, למרות רצונם,  בשל מצבם הכלכלי. בית-הספר העברי בעיירה עמד על רמה חינוכית גבוהה יותר, אולם שכר הלימוד הגבוה מנע מהרבה הורים לחנך את ילדיהם בין כתליו.
אמו של יעקב מאסה, עוד מימי חייה בכפר בסביבה של אוקראינים ופולנים, והחליטה, חרף מצבה הכלכלי הקשה, לשלוח את יעקב לבית-הספר העברי – "תרבות". יעקב רצה בכל מעודו ללמוד בבית-הספר העברי ומאושר היה בהיוודע לו כי חפצו יינתן לו. למעלה משני קילומטר היה הילד הולך יום-יום מבית הוריו אשר בפרוור העיר אל קצה השני וכולו קורן מאושר.

לא עברו ימים רבים ויעקב בלט ברצונו ובכשרונו לקלוט, לספוג ולדעת. הוא נמנה על התלמידים המצטיינים ולא חסך מזמנו להגיש עזרתו לחבריו הזקוקים לה.

ככל אשר בגר שבע מרורים, לא מעט. נוהג היה מקובל בבית-הספר לאסור את הכניסה אל בין כתליו על תלמיד אשר הוריו לא שילמו את שכר הלימוד במועד הנקוב. לא פעם ולא פעמיים, נכלם וכואב, שמע יעקב מפי מנהל ביה"ס את שמו בין שמותיהם של חבריו האחרים החייבים לעזוב את הכיתה בשל פיגור בשכר הלימוד.

היום, במרחק של זמן ומקום, ניתן להבין את רגישותו של יעקב משך כל שנות חייו לסבל הזולת, לעוולות, לעיוות דין. רגעים אלה, בהם עמד לפני חברי כיתתו ולפני מוריו, מלא בושה וכאב על שמאלצים אותו לבטל תורה בשל זהובים אלה, שאמא לא הצליחה להשיג – רגעים אלה היוו בוודאי גורם בעיצוב אישיותו העשירה של יעקב, לימים יבואו.

יעקב סיים חוק לימודיו בביה"ס העממי ושלח ידיו בהוראה, בהיותו מסייע, במידת מה, בהקלת מצבה החמרי של המשפחה.

ב-1927, ויעקב בן 16, מייסדים – הוא וקבוצה מחבריו – את קן השומר-הצעיר בעיירה. מאז, במשך חמש שנים תמימות, עד יוני 1932, מועד צאתו להכשרה בצ'נסטכובה, עמד בראש הפעולה החינוכית של הנוער היהודי בעיירה. הוא עשה גדולות בקן השומר הצעיר ויסד את "החלוץ". הוא היה היה דוברה של ארץ-ישראל העובדת.

הוא יצא לזמן קצר להכשרה חקלאית בקובל, חזר לעיירה ולאחר חודשים ספורים לצ'נסטוחובה. 
ב-1934 עלה ארצה, אל קיבוצו "אמריקה-בניר" אשר בחדרה. כאן נפגש עם שרה קליבנר ז"ל, בת עיירתו והקים איתה קן משפחתי חם ומאושר.

עם ראשוני קיבוצו עלה לגבעות ג'וערה ונמנה על מייסדי עין-השופט.

שלושים ושש שנים של חיים עשירים ותוססים חי יעקב בקיבוצו אשר אהב. הוא זכה להיות אב לבת בכורה, לשלושה בנים וסב לארבעה נכדים, כולו שוקק חיים ומעשים. 
מחלת לב קשה פקדה אותו ובי"ג בכסלו תשל"א – נפטר.



