משה אהוב לבנו / יגאל וילפנד
דברים בהלוויה
משה אהוב לבנו, איך נפרד ממך, ילד-פרטיזן, נער שורד הגומע את החיים החדשים, איש של שורשים וצמרות, אנושי, לב של זהב, לפני הכול המשפחה - אב, בעל וסב אוהב ואהוב. נאמן לעצמך ולדרכך, לוקח תמיד את גורלך בידך.
משה נולד ב- 9 בנובמבר 1935, בעיירה קורניץ השוכנת ליד גבול ליטא-פולין, לא רחוק מווילנה. 
בקורניץ הייתה קהילה יהודית גדולה ופעילה - ארבעה בתי כנסת, מוסדות צדקה ובית הספר "תרבות".

לאביו, יחיאל, היו ארבעה אחים ואחות, כולם בעיירה - משפחה אמידה ומיוחסת, המתפרנסת ממסחר בתבואות. יחיאל קיבל את ניהול האחוזה לאחר מות הסבא ונשא לאישה את זיסלה שֶׁר מהעיירה גלובוקי. הבית היווה מרכז לפעילות ציונית ותרבותית.
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"אבא לא היה דתי, אבל שמר על מצוות. אימא עבדה בהנהלת החשבונות של העיירה, שמרה מצוות והדליקה נרות שבת", כך סיפר משה לעדנה ב- 2013, לאחר שהסכים בפעם ראשונה שתרשום את סיפור חייו המלא. 
"היינו שני אחים - זלמן הבכור, מבוגר ממני בארבע שנים ואני. זלמן היה בעיניי גבוה וחזק ולעיתים התקוטט עם השקוצים. אני הצעיר, ילד טוב ירושלים".

את אמו הוא זוכר כאישה יפה, חמה ומפנקת. "היא אהבה לשיר. 
זכורים לי עד היום שירי הערש ששרה לי באידיש", סיפר משה. 
"אבא היה תמיד עסוק וכמעט ולא התפנה אלינו". 

משה זכר בגעגועים את כל החגים היהודיים שנחגגו בבית.

זלמן, האח הבכור, הספיק ללמוד ארבע שנים ראשונות בבית הספר 

"תרבות". משה, בגיל ארבע-חמש, הספיק ללמוד אצל רב, אותו שכרו הוריו, כהכנה לכיתה א'.

..."פרט מעניין, כל בתי העיירה היו בתי עץ שנבנו מקורות לא מהוקצעות. כאשר דודי חיים זלמן הקים משפחה, הוחלט שהמשפחה תבנה לו בית לבנים, שהיה ראשון מסוגו בעיירה. כאשר הסתיימה הבנייה התברר שחודרת למבנה רטיבות. המשפחה החליטה למסור את המבנה לסניף 'השומר הצעיר', שהוקם אז בעיירה. הדוד חיים זלמן ומשפחתו עברו לגור בבית עץ משלהם". 
לימים, כאשר ביקר משה אחרי 50 שנה בעיירה בה נולד, בתי העץ לא שרדו את המלחמה ואילו בית הלבנים ניצב שלם, כמצבת זיכרון.
המלחמה פרצה ב-1 בספטמבר 1939. הרוסים, על פי הסכם ריבנטרופ-מולטוב, נכנסו לאזור ושלטו בו 
עד פלישת הגרמנים ב-22 ביוני 1941. 
השלטון הרוסי היה די נוח ליהודים. הכול השתנה עם כניסת הגרמנים. בתחילה עוד היה נסבל, כאשר לעיירה נכנסו כוחות הוורכמאט, שנלחמו בעיקר ברוסים. אחרי זמן באו בעקבותיהם קלגסי הס.ס והגסטאפו. על מה שאירע עם כניסת כוחות הס.ס והגסטאפו, סיפר משה בריאיון שערכתי עמו לאחר ביקורו בעיירה, בשנת 1993, במסגרת שליחויות קצרות שביצע מטעם הסוכנות ו"בית ראשון במולדת": ..."הנה כאן כיכר השוק, לכאן מובלות כל יום קבוצות של יהודים, שישים במספר, משפחות שלמות, נותנים להם אתים, כאילו הולכים לעבוד. לפעמים מוציאים אותם להורג במקום, לפעמים לוקחים אותם קרוב לעיירה, הם חופרים לעצמם בור ואחר כך יורים בהם.
אנחנו, שני ילדים. אחי זלמן בן עשר, אני בן שש, נראים כגויים, רצים לכיכר השוק, מתערבבים בגויים הצופים במחזה. מספיק היה שמישהו מהם יצביע עלינו באצבע - ואין משה קרמר ואין זלמן. אך אף אחד מהם לא מעז, כי הם מעריכים ומעריצים את סבא שלי, שהיה האיש החשוב בעיירה. אנחנו עומדים שם ופתאום, כרוח סערה, פורצת אימא, מפלסת לה דרך, לוקחת אותנו, רוצה להוציא אותנו משם. אנחנו בוכים, אימא לא מוותרת, שתי סטירות לחי - ואנחנו מחוץ למעגל. מיד הביתה!! - אם יהודייה נלחמת על בניה. והרי גם עליה, אם מישהו מן הגויים היה מצביע, היה מגיע הקץ.
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עמדתי שם, 52 שנה אחר-כך, והכול חזר – הבית, האנשים, המראות, ריחות העיירה, האבנים, העצים וכיכר השוק הריקה, שעכשיו יש בה ספסלים ועצים". 

 
הרציחות בעיירה, שהחלו ב-יוני 1941 הסתיימו ב-9 בספטמבר 1942, עם השמדת כל היהודים שנותרו. 
1,040 יהודים נרצחו במקום באותו היום. 
"יום אחד שרפו הגרמנים את בית הכנסת על יושביו. שם גם נשרף דודי דוד, שהיה עיוור," מספר משה. "הימים והלילות הלכו ונעשו מסוכנים, ואז החליט אבי להסתתר במרתף הבית, שהוכן מראש ליום זה. נכנסנו לשם בלילה - אבא, אימא, אני ואחי. הייתי בן שש. בבוקר הגיעו הגרמנים בליווי מקומיים. נשמעו צעקות מלמעלה: 'או שאתם יוצאים, או שאנחנו זורקים רימונים'. אימא הניחה את ידה על פי, שלא אצעק. מאוחר יותר הם הלכו. ישבנו שם כל היום והלילה. בבוקר עזבנו את העיירה, ברחנו דרך הגדרות אל היער. באוויר היה ריח של בשר חרוך, העיירה בערה. לא היה לנו כמעט דבר. אימא לקחה כמה חפצי זהב ומעיל פרווה. היינו ביער כשלוש שנים. לפעמים הצליח אבא למצוא משהו לאכול אצל השכנים הגויים. היה אפילו גוי אחד שהיה מתגנב בלילות ומביא לנו משהו לאכול, ומשהו להתכסות בו בלילות הקרים. עגלון פשוט שסיכן את כל בני ביתו. אם היה נתפס היה נלקח בעצמו למחנות ומוצא להורג". 
משה זוכר פחד בלתי פוסק, נדודים, בריחה מן הגרמנים, משפחות נוספות מצטרפות ונעלמות. לעדנה הוא מספר: "על אף שכילד לא הבנתי הרבה מהמתרחש, לפעמים הרגשתי כאילו ירדה חשכה גדולה על כל העולם. הנאצים בכל מקום ואין מקום ליהודים. לאחר כשנה ביער, הצטרפנו למחנה פרטיזנים. אבי השתתף בפעולות הפרטיזנים נגד הגרמנים, בעיקר בפיצוץ פסי רכבת. באחת הפעולות הוא נפצע קשה ברגלו. הייתי אז בן שמונה. אני זוכר אותו שוכב פצוע בזימלנקה. הפצע הזדהם מיום ליום ולא היו במחנה אמצעים לטיפול בפציעות קשות כאלה. המצב הלך והחמיר עד שנפטר. אין לי הרבה זיכרונות מאבי. הערצתי אותו גם בעת שניהל את עסקי המשפחה וגם בשעות הקשות ביער, אבל אף פעם לא התפנה מעיסוקיו להקדיש לי מזמנו".

ב- 1944 הם משוחררים, כבר בלי אבא. העיירה שרופה, גם הבית הגדול שרוף. המלחמה הסתיימה. הם נסעו ללודז' ומשם הגיעו למחנות העקורים בגרמניה, שם שהו כשנתיים. האם האהובה, שחלתה בסרטן בעודם ביער, נפטרה מן המחלה. באפריל 1949 עלה לארץ.

בתחילה שהה בבאר יעקב. לאחר זמן קצר עבר למוסד "אונים", שם הכיר על מגרש הכדורגל קבוצת עולים מן "השומר הצעיר" בפולין, ביניהם משה שוק ואחיו צבי. הם הציעו לו להצטרף אליהם לחברת נוער בקיבוץ המעפיל. בהמעפיל צירפו את הקבוצה הפולנית לקבוצה של בני נוער מצ'כיה, ביניהם מרתה וברוך רקובסקי ושושה שוק. הנערים לא למדו הרבה, אך חיו חיי חברה תוססים. משה למד שם את מקצוע הנגרות, שליווה אותו אחר כך בהפסקות בין עבודותיו ותפקידיו השונים.  
ב- 1951 אוחדה חברת הנוער מהמעפיל עם חברת "התחייה" בעין השופט ועימה נמנו: חיה אבידן, בוסו אביבה לוסטיג, צקי, הדסה לימים מור - ואחרים. חברת הנוער נקראה מעתה "אלגביש". 
משה מספר שעין השופט עשתה רושם הרבה יותר רציני מהמעפיל. המורים-מחנכים היו יזהר ירון, 
צבי בן חורין ופסי בלומשטיין. הלימודים יותר רציניים והקרבה למורים רבה יותר. על יזהר המוסיקאי, שלימד את הנערים ריאליסטיקה בבקיאות מתובלת בהומור – מספר משה: "זכור לי שנהג לעשן בכיתה, ולפעמים, כשנגמרו לו הסיגריות, היה מפשפש בכיסיו ופונה אלינו בקריצה של יודע סוד ואומר: 'חבר'ה, אני יודע שאתם מעשנים, אז שמישהו יכבד אותי בסיגריה...' בדרך כלל הוא התכוון אלי. אני, בין חטאי נעורי, עישנתי כבר במחנה העקורים, בלי ידיעתה של אמי כמובן, והמשכתי לצערי בהרגל הפסול הזה לאורך הדרך, עד שבשנותיי המתקדמות נאלצתי לעבור ניתוח מעקפים...".

בעין השופט עבד משה בנגריה לצדם של מוטק ונחמן שפרן.
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באוגוסט 1952 התגייסו בני "אלגביש" לצה"ל כגרעין וגויסו לנח"ל. משה נבחר להיכלל באחוזים לפיקוד. הוא עבר טירונות וקורס מ"כים בבית דרס.  בקורס גר איתו באוהל מאיר הר ציון. בסיום הקורס הוא נשלח לשער הגולן כמ"כ של מחלקת נח"ל. בין הבנות ששירתו במחלקה זו הייתה גם נערה נחמדה בשם נדיה, לימים אשתו של אלי כהן –  המרגל הישראלי בסוריה שנתפס ונתלה. 
לאחר כמה חודשים הוא נקרא להדריך בקורס מ"כים ביד נתן וקיבל דרגת סמל. בין חניכיו היה גם השחקן חיים טופול. לאחר מכן נשלח לקורס קצינים, אך לא הסכים לחתום על שירות קבע כי רצה לחזור לעין השופט מיד. בקשתו נענתה. גם בקורס זה שכן באוהל עם מאיר הר ציון. 

עם שחרורו מהצבא חזר משה לקיבוץ לעבוד בפלחה במשך מספר שנים. הוא עבד לצידם של מישה רימון, שמעון אבידן, יהושע דיין וברוך יציב – חברים שמילאו תפקידים מרכזיים בתחומים שונים. 

באותה תקופה התמנה משה למזכיר הח"צ. גם נשלח לקורס קדרים בגבעת חביבה, כהכנה למילוי תפקידים מרכזיים בקיבוץ. כאשר חזר התמנה לרכז הפלחה. 
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ב- 1958 נישא משה לעדנה, בחתונה של חמישה זוגות הזכורה לנו לטוב. מספר משה: "ב-1959 נולדה בתנו הבכורה לליב. זה היה בראשון באפריל. כאשר חנוך קורנבלום בא לשדה לבשר לי שנולדה לי בת, חשבתי שזה בלוף של אחד באפריל... ב- 1960 יצאנו במשלחת ש.ש.ש (שנת שירות שלישית) לניר עוז, עם לליב שהייתה בת חצי שנה. זו הייתה תקופה מעניינת ביותר". 
אגב, רק לפני שבוע  - בפסטיבל מספרי סיפורים שהתקיים אצלנו, שרנו 
משירי מופע החמש לניר עוז. משה ועדנה, יענקלה ורינה שגיא היו שותפים 
פעילים במופע זה.

כאשר חזר משה מניר עוז, התמנה לסדרן עבודה יחד עם ירדנה הוכמן. תקופה 
לא קלה בקיבוץ באותם ימים. בינתיים נולד שחר וקיבל את שמו כי נולד ממש עם עלות השחר. המיילדת הייתה האחות הראשית אז בעפולה ינקה, אשתו של יושקו מ"אלגביש", שעמם נשמרה הידידות עד ימינו אלה. במחלקת היולדות הייתה אז תקרית מביכה. סרט הזיהוי של שחר נפל מידו והביאו לעדנה להנקה תינוק אחר. היא התעקשה שזה לא הבן שלה, ורק לאחר כחצי שעה התגלתה הטעות והביאו לה את שחר. בעת לידתו, חגג הקיבוץ את חג ה- 25 ושחר זכה לברכה מיוחדת מעל במת הקיבוץ.

לאחר כהונתו כסדרן, עבד משה בפלחה מספר חודשים ונבחר כמזכיר הצעיר הראשון לצידו של זיסקינד כרמל. עם סיום הקדנציה חזר משה לנגריה - ופנה לצאת ללימודים. הערימו עליו הרבה קשיים והוא נאלץ לעשות את הבגרות ללא ברכת הקיבוץ, בסיוע של בן משפחה. לאחר שהשלים את הבגרות, הוחלט בשיחת הקיבוץ שייצא ללימודי חקלאות וכלכלה ברחובות, לקראת מינויו לרכז משק. אך באותה עת נולד גם צור - לבנבן, חייכן ועגול פנים. מספר משה: "היו לי כבר שלושה ילדים והמרחק לרחובות היה גדול. החלטתי לעבור לאוניברסיטת חיפה ללימודי כלכלה וסוציולוגיה. בינתיים נולד בן הזקונים שלנו זיו. הרגשתי צורך לשמר בשמו את זכר הוריי, אבל לא רציתי שם 'מיושן'. בחרנו בשם שמכיל את האותיות הראשונות של שמותיהם: זיסלה ויחיאל. לליב נתנה לו את הכינוי 'זנב הסנונית'. אני הדבקתי לו את הכינוי ציפציף, כי כבר כתינוק היה מכווץ שפתיים ומשמיע שריקות. כמו בילדיי האחרים, גם בזיו כמעט לא טיפלתי. שוב הייתי שקוע עמוק בלימודים".
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 עם תום הלימודים נבחר משה לתפקיד רכז המשק, אותו מילא בהצלחה רבה במשך ארבע שנים. לאחר תקופה קצרה שימש כמנהל אדמיניסטרטיבי במכללת אורנים ושוב נקרא לשמש תקופה נוספת כרכז משק. ב-1984 החל משה לעבוד במברג בתחום הייצוא ועבר קורס לייצוא במכללת רופין. ב-1986, במבצע ההעברה של מברג הישן למבנה החדש התמנו משה ורן קרייפין לפרויקטורים: התפקיד חייב תכנון מורכב של העברת המיכון, הציוד והמחסנים. המעבר למבנה המודרני המרשים בתכנונו, היה אתגר מלהיב שהסתיים בטקס חגיגי להשקתו. 
משה עבד בתחום הייצוא במשך 25 שנה עד צאתו לפנסיה.
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 משה אהובנו, קשה מאוד הפרידה, לא לראותך מרחוק בוקר-בוקר בשולחן הפרלמנט בחדר האוכל, לשמוע את צחוקך, מבט עיניך האוהב ... 
בזמן האחרון, כשהיינו נפגשים, ראיתי את העצב והכאב בפניך ועוד משפט 
שרצית כל כך לומר ולא אמרת.. שאלתי אותך כמה פעמים האם לא הגיע 
הזמן לספר ואתה אמרת: "עוד לא". 
בתוך העצב והכאב על לכתך הייתה לי הפגישה עם החוברת שעדנה הטובה אהובתך, ההולכת עמך לאורך הדרך, הצליחה להוציא ממך לפני שנתיים. ילדיך הנפלאים - לליב ואיציק, שחר וחגית, צור וזיו וכל אשר להם, שבעה נכדים ונינה אחת – נחמת-מה להשארת זיו פועלך, אישיותך וטביעת אצבעותיך על כל חיינו כאן בעין השופט, שאהבת ותרמת רבות לפיתוחה ושגשוגה. נפרדים ממך באהבה וכבר מתגעגעים. 
                                                                                 יגאל
