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ערב פסח נסענו אני ואיסקה ז"ל בשיירה לירושלים. היינו 300 אוטומובילים והובלנו אספקה לעיר הנצורה. האוטו שלנו היה רביעי מהסוף. בסביבות העירה דיר-איב נפתחה עלינו אש ואיסקה נפצע בצרור שעבר דרך זרועו. הצלחתי להעבירו למשוריין של הגדוד החמישי של הפלמ"ח. אותי לא רצו לקחת. רצתי לאורך התעלה כ-800 מטר כשהכדורים נוחתים סביב כמו ברד. בהגיעי לבאב-אל-ואד כבר היו מקובצים שם קרוב ל-50 איש, רובם מ-21 המכוניות שנתקעו בדרך. היינו חמושים והייתה לנו מכונת ירייה אחת. הקימונו עמדות מהאבנים במקום וירינו לעבר הערבים שהתחבאו מאחורי סלעים במדרון. היו כ-500. הם צעקו לעברנו, כמו נשים, ביללות וצריחות: "עליהום-אל-יאהוד". 
זה היה נורא.קבוצה קטנה משלנו ניסתה לעלות לקראתם, אך חלק נפגעו. נפלו באותו קרב 9 מאנשינו. תחילה קיבלנו פקודה לפנות ערב לחזור לקיבוץ נען או להתקדם לעבר ירושלים. אך לפתע שינו את הפקודה והורו לעלות על משאית-קמח ולהמשיך לירושלים.
זחלנו לעבר האוטו ועלינו עליו מאחור כשאנו מפנים לעצמנו מקום בין השקים. אחד הנהגים תפש את ההגה. הקבינה הייתה משוריינת. כ-50 מטר מאיתנו היו עמדות לאורך קוו המים לירושלים, ושם היה האויב. הם ירו לעבר השקים, אך למזלנו היו עם קמח, והכדורים לא חדרו.
הגענו עד קריית ענבים, אך איסקה לא היה שם. עברתי לאוטו אחר ועשיתי דרכי לירושלים. השיירה כבר עמדה מוכנה לחזור לשפלה. לא הצטרפתי. הגעתי לבית החולים הראשון בדרכי ושאלתי אם לא הגיעו לשם פצועי באב-אל-ואד. לא היו שם. ביקשתי שיתקשרו עם בתי חולים אחרים וכך נודע לי שאיסקה נמצא אולי בבית-החולים האנגלי, לשם הועברה "הדסה" לאחר פינוי הר הצופים. 
שאלתי את השוער אם נמצא אחד איסקה במקום. "כן", אמר לי, "יש איסקה והוא פצוע קשה". תבעתי לראותו. לא נתן לי. אמרתי: "אקפוץ מעל לגדר, שום דבר לא יעמוד בדרכי". 
ביקשתי שיקרא לרופא התורן. הרופא בא ונתן לי להיכנס. הרופא ביקש ממני תחילה לשתות ספל קפה שהציע יחד עם לחם וגבינה. "אם לא תאכל ולא תשתה, לא ארשה לך לראותו" אמר. האמת הייתה שלא אכלתי 24 שעות. איש זה ורגעים אלה לא אשכח לעולם.
מצאתי את איסקה בגבס ויכולתי אפילו לדבר איתו. קיבלתי רשות מההגנה לשלוח הודעה לקיבוץ דרך תחנת המחתרת: "אני, נוניק זמיר, בריא. איסקה נפצע ונמצא בבית-חולים". היה זה בימי החג. ובסוף החג, שלחתי הודעה שנייה: "איסקה מבריא- אני בריא- האוטו נשרף". 
יום , יום הייתי בא לבקר אותו בבית החולים. באחד הימים פגשתי אצלו את הפרופסור פיקארד, שהביא לו שוקולד. כזכור, החלה הידידות ביניהם מהימים של חיפושי המים בשדות עין-השופט, כשאיסקה היה מלווה אותו ושומרו הקבוע בצאתם לסיורים בסביבה. 
יכולתי לצאת בדרך "בורמה" אולם איסקה ביקש ממני שלא אעזוב אותו. וכך נשארתי איתו עד סוף המצור.
אחרי 50 חזרנו הביתה בריאים ושלמים, וזכינו למסיבת קיבוץ מפוארת בה סיפרנו מקצת מכל אשר עבר עלינו בבירה הנצורה.
