העולים מרוסיה כבר לוקחים בחשבון חיים בקיבוץ / יגאל וילפנד
על המשמר - 6.5.1990

נכון לשעה זאת יש במסגרת תכנית "בית ראשון במולדת" 300 נפש בתנועות הקיבוציות ועוד כ-600 צעירים באולפנים. זו עלייה גדולה מאוד לעומת מצבנו לפני חודש, אך עדיין הרבה פחות מן הצרכים ומיכולתנו.

הדובר הוא משה שוק, האיש של הקיבוץ הארצי במטה "בית ראשון במולדת".

משה נדד כילד-נער בברית המועצות בעת מלחמת העולם השנייה, עלה לארץ בעליית הנוער, ומאז זוכר את הרוסית, שעתה הוא מחדשה. הוא מקדיש, כחבריו האחרים, יום ולילה בַּמַטֶה, למה שהוא חש ומאמין שהוא מלאכת קודש. בראש המטה איתן סט מגדות, גרשון קסטל מיפתח, עדנה פורת מבארות- יצחק ומשה עצמו, שהוא מעין-השופט. לצידם עוד חברים העובדים באופן חלקי. עתה מגייסים עוד שתי חברות דוברות רוסית.

משה מסביר לנו את תהליך המיון הקפדני שעוברים המבקשים להתקבל לתוכנית. הוא מבקש להזים דעות קדומות על העלייה הרוסית, כאילו זו אינה רוצה לשמוע על קיבוץ ואינה מוכשרת לחיי קיבוץ.

"אולי זה היה נכון בעבר", הוא אומר, "היום, דווקא משום שהעלייה אינה סלקטיבית ואינה אידיאולוגית, מגיעים רבים שהם מתאימים ואף מוכנים לנסות. גם התנאים בעיר והמציאות הקשה פותחים בפני הקיבוצים סיכויים שאולי לא יחזור שנית".

משה מלא שבחים למקשרים בקיבוצים. הם-הם אלה שיקבעו, וכבר קובעים, את הצלחת הקליטה. הקיבוצים בהם נמצאים האנשים המתאימים הופכים לשם דבר בקרב העולים וה"שמועה" עוברת במהירות ומגיעה עד מוסקבה ולנינגרד, ואפילו לאלמה-אטה שבמונגוליה. לפני כמה ימים הגיע משם טלפון ממשפחה הרוצה לבוא לקיבוץ.

הקיבוצים המצטיינים בקליטה הם רמת יוחנן, יראון, דליה, עין השופט, רוחמה, רמות מנשה וכמובן קיבוץ סער, שהיה הראשון לקליטה בקיבוץ הארצי. באיילת השחר קלטו 20 עולים בודדים. ביפעת מתכננים לקלוט 30 משפחות. "בכלל", אומר משה, "כרגע, כאשר התחילו סוף-סוף להזיז עניינים בנושא הדיור והשיפוצים, יש התעניינות רבה והחלום שאלפים יגיעו לקיבוצים אינו כל כך רחוק".

יש גם בעיות, ומשה אינו מתעלם מהן. מתברר שתקופה של חצי שנה היא קצרה מדי לחלק מן העולים, ולחלק היא ארוכה מדי. "מה יהיה?" זו שאלה שמתחילה לעלות במלוא החריפות. יש עולים שמעדיפים לאחר זמן קצר אופציה של עיר קרובה, במיוחד עם זו עיר פיתוח כקריית שמונה. לעומת זאת, אחרים חושבים על ניסיון להישאר בקיבוץ, אם כי לא כולם ערוכים לכך. בשל ההתלבטויות הללו עולה המחשבה להאריך את תקופת השהות לשנה.

בקיבוצים מסוימים עדיין לא תפסו כי מדובר בעלייה גדולה וכי יש צורך להיחלץ לעזרה. יש גם מי שאינם מגלים די פתיחות לתת עבודה לנקלטים ולעזור להם בסידורים בחוץ.

משה מאושר מן הרגעים הקטנים הללו, ובייחוד כאשר העיניים בורקות והעולים הנרגשים מודים לו על סידור המקום בקיבוץ. הכול כדאי למען רגע זה.

**********
למרות הכול נקלוט עולים / משה שוק

פרויקט "בית ראשון במולדת" - 6.5.1990

עד לכתיבת שורות אלה קלטו מעל 15 קיבוצים משפחות עולים במסגרת "בית ראשון במולדת", וזו רק ההתחלה. בכל יום שחולף נוסף עוד קיבוץ לרשימת הקיבוצים המוכנים להעמיד דירות לקליטת העולים. יותר ויותר עולים או בני משפחותיהם בארץ שמעו על האפשרות הקיימת לקליטה ראשונית בקיבוץ, ומספר הפניות אכן הולך וגובר...

עשרות פניות של עולים הנמצאים כבר בדרכם לארץ, מכתבים רבים מברית המועצות של משפחות המצפות לתורן לעלות, מספר רב של פניות עולים השוהים בארץ בין חצי שנה לשנה – הם סימן ועדות לכך שהעולים מברית המועצות מוכנים להסתכן ולטעום גם את טעם הקיבוץ.

יעשה נא כל קיבוץ מאמץ קטן ויעמיד לרשותנו את הדיור – העולים כבר יגיעו. גם אם הרב פרץ, שר הקליטה, אינן מן "המתלהבים" לרעיון הקליטה בקיבוצים, הוא ייאלץ לקבל זאת כעובדה קיימת.

בעיה יותר קשה היא בעיית הצעירים. מאות צעירים מתדפקים על דלתותינו ועל דלתות הסוכנות בבקשה להגיע לאולפן קיבוצי, ובקשותיהם נדחות. אין מקום בשום אולפן קיבוצי, כולם מלאים עד אפס מקום.

לו רק הושטו העזרה והסיוע הדרוש מצד הסוכנות – קיבוצים רבים היו מוותרים על קבוצות המתנדבים ומצטרפים בכך לרבים אחרים המקיימים אולפנים לאורך שנים ארוכות.

ולמרות הכול, התנועה הקיבוצית תיתן את חלקה ואף יותר מכך, לקליטת מאות אלפי העולים, שוודאי יגיעו אלינו תוך השנתיים הקרובות – גם אם העזרה מצד מוסדות והממשלה שואפת לאפס.

************

חצי שנה – לא במתנה / שמוליק בדאוור 

שבועון  "בקיבוץ" - 25 ביולי 1990

העולים החדשים, כשכבר מגיעים להירשם לקיבוץ, רואים שני אנשים משלנו: גרשון קסטל מיפתח ומשה שוק מעין השופט. השניים מאיישים "מחלקת קליטה" כמעט עצמאית: בלי תיקים, בלי גרפולוג, אבל אם הרבה אחריות.

* בכמה קיבוצים כבר התקבלו המשפחות?

גרשון: בערך ב-40 קיבוצים התקבלו כ-70 משפחות של עולים, בעיקר בצפון, לא לאורך שפלת החוף. הקיבוצים שהתקבלו בהם הם משלוש התנועות הקיבוציות.

* איזה מין פניות הגיעו אליכם?

גרשון: הפניות מגיעות אלינו ממתנדבים/ות של משרד הקליטה, שמקורבים לתנועה הקיבוצית. כשהם רואים עולים שנראים מתאימים – הם מפנים. יש עולים ששמעו על הקיבוץ עוד בחו"ל, באמצעות שליחים או מכתבים, והם פונים ישירות. יש עולים ששולחים את קרובי משפחתם עוד לפני הגיעם, שיפנו בשמם.

משה: יש שלושה סוגים של פונים: כאלה שרואים בחצי שנה בקיבוץ פתרון למצוקה אישית-חברתית שלהם. כאלה שרואים בתקופה הזו אפשרות לשילוב טוב יותר בארץ. ויש גם חדלי אונים, שהקשיים מנחים אותם אלינו.

* מהן הבעיות שנתגלו עם בוא המשפחות הראשונות?

משה: בקיבוצים חושבים על קליטת העלייה במונחים של קליטה רגילה - מקום בבית הילדים, מקצועות נדרשים למשק וכיו"ב. לוקח לקיבוץ הרבה זמן ומחשבה להחליט אם לקלוט. במצב הנוכחי מהירות ה"שידוך" בין העולה לקיבוץ – קובעת את ההצלחה. כל העולים פונים במקביל אל אפשרויות קליטה בעיר ומה שמצליח להם קודם – הם תופסים. דרושה היערכות לא קונבנציונאלית לקליטת העלייה בקיבוצים.
* האם השיכון, נכון לעכשיו, מהווה מגבלה?

גרשון: זה קיץ עכשיו, ומכת האורחים נוחתת עלינו והדירות תפוסות. יש תנועה של "חזרה לקיבוץ" של חברים שעזבו ומסלול הקליטה הרגיל פועל כסדרו. כל הדירות ליחידים מנוצלות עכשיו לאולפנים, לצימרים, להכשרה. קיבוצים מחפשים חלופה כלכלית לשימוש בדירות הריקות.
משה: בלחץ הזמן של העברת המשפחות מהמלונות לקיבוצים, אנחנו משכנים ללילה או שניים גם בדירות של הפעילים בתל אביב. גם בבתי ההארחה של רמת רחל וקריית ענבים תרמו חדרים להלנה דחופה. באפעל דווקא לא איפשרו לנו. המלאי של הדירות הריקות, שדוּוָח עליו בסקר שנערך לקראת הכנת תכנית "בית ראשון", כלל הרבה דירות ריקות בקיבוצים. אלה הם יישובים בלי תשתית לקליטת העולים החדשים.

* מי חותם על ההסכם עם הקיבוץ?

משה: ההסכם נחתם בין העולה לקיבוץ. אנחנו לא מתווכים כאן. אנחנו פשוט מוציאים לפועל את תכנית "בית ראשון במולדת". משרד הקליטה מעביר את הכסף של "סל הקליטה" ישירות לקיבוץ.

* אז אל מי מתלוננים כשצריך?

גרשון: כל עולה שעובר דרך "בית ראשון" פוגש את משה ומדבר איתו ברוסית וגם איתי, לצורך התרשמות. בכל שעה משעות היממה פונים אלינו בתודות ובתלונות. הם מגיעים אלינו בלי "תיק אישי"
מוכן מראש. עלינו האחריות למיון ולפנייה. לזאת יש להוסיף ולזכור שאין מחויבות מצד הקיבוץ ומצדנו להמשיך אחרי שתעבור חצי שנה.

* העולה מודע אל האפשרויות הכספיות שהקליטה מעניקה לו?

גרשון: העולה מקבל דמי כיס כשהוא יוצא מהמטוס. מלבד זאת מובטחים לו דמי קיום לחצי השנה הראשונה. אנחנו מודיעים לו מיד על העלות של שהייתו בקיבוץ, שהיא בכל מקרה ובכל הרכב משפחתי, פחותה מהתקציב שמעניק משרד הקליטה.

* ככה העולה יכול לחסוך משהו?

משה: בוודאי. גם בשהות בעיר הם יכולים לחסוך. למשל, כשמצטופפות שתי משפחות בדירה אחת. רובם גם משתדלים לעבוד ולהרוויח.

* אבל בקיבוץ זה לא כל כך מסתדר.

משה: בקיבוץ יש עם זה בעיות. הקיבוצים עדיין מורגלים לכוח העבודה הזול והנוח של המתנדבים. זה פֶּגַע רע. צריך היה שתשתנה התפיסה בקיבוצים, ותוענק הזכות לעבוד ולהרוויח לעולים החדשים. הנה, לכאן, לבית התק"ם, בשעות אחר הצהריים, מגיע עולה מבוגר עם בתו – מהנדסת בניין – לנקות את המשרדים. הם באים אחרי הלימודים באולפן.

* היו תקלים עם קיבוצים סרבניים או משפחות מסורבות?

גרשון: הקיבוצים לא מסתדרים עם קליטת משפחות בגיל גבוה, או עם סבים וסבתות בני 55!!! הגענו למצב שכבר לא מפנים אלינו "קשישים" כאלה. משפחות העולים מקבלות "הלם חיובי" מהקיבוץ שהם מגיעים אליו, ולא קרה לנו עדיין שהקיבוץ דחה משפחה שהגיעה. קרה מקרה אחד שמשפחה נסעה ממרכז הארץ במשך שעתיים, וכשהגיעה לקיבוץ המיועד היו מותשים מהמרחק הרב והבידוד, ולא היו מוכנים לרדת מן המונית.

משה: ההישג שלנו בינתיים הוא מזערי. בכל איזור חדרה – גדרה, קיבוצי מרכז הארץ לא נפתחו לקליטת העלייה החדשה.

* קומפלימנטים, יש?

גרשון: כל העולים העוברים דרכנו מציינים את היעדר הבירוקרטיה, את הסבלנות שלנו ואת מאור הפנים. הם אומרים שזה לגמרי שונה מהתדמית שנוצרה אצלם על הממסד הישראלי.

משה: צריך לציין לשבח את מחניים, רמת יוחנן ואיילת השחר – אלה נערכו לקליטה מאסיבית של משפחות ושל יחידים.
וחזרה לעובדות היבשות: 70 משפחות ב-40 קיבוצים, מ-3 תנועות, בקצות הארץ – לא במרכז. הרבה רצון טוב עם קצת בעיות שיכון ומוטיבאציה.

*************
"ישראל טובה לילדים וזקנים"- ראיון עם משה שוק
ראיין יגאל וילפנד

על המשמר - 15.1.1992

הוא שוב עומד ברציף של תחנת הרכבת בסברדלובסק, ילד בן שש עם אמו. צועקים עליהם והוא בוכה, לוקחים אותם למשטרה. גם אימא בוכה. היום הוא כבר לא זוכר מדוע. את הרגשת ההשפלה הזו הוא נושא עמו כל חייו - ילד בן שש עם אמו ואחיו נודדים על פני רוסיה, מאוקראינה עד לסיביר הרחוקה, כל ימי מלחמת העולם השנייה.

עכשיו הוא כאן, סב לנכד המשרת בצה"ל, חבר קיבוץ בישראל, עומד בראש מאמצי הקליטה של התנועה הקיבוצית, ומביט מסביב בגאווה של ניצחון.

משה שוק, 57, חבר קיבוץ עין השופט, העובד כבר קרוב לשנתיים במטה "בית ראשון במולדת", חזר לרוסיה לאחר 45 שנה. בשנתיים האחרונות הוא מדבר שוב רוסית, לאחר שלא עשה זאת שנים. עכשו הוא כמו אב דואג לכל המשפחות הנקלטות בקיבוץ.

שוק, שיצא בשליחות הסוכנות ומטה "בית ראשון במולדת", ביקר בכעשר ערים בברית המועצות, ממוסקבה עד סברדלובסק וערים קטנות בסיביר, מהן כאלה ששנים רבות לא ביקר בהן נציג מישראל. בכל מקום גילה התעניינות רבה בישראל ובקיבוץ מצד יהודים, שבמשך שנים הסתירו את יהדותם ועתה יצאו מאלמוניותם ומופיעים בגלוי.

לדברי שוק, התנועות הקיבוציות פתחו באחרונה משרד במוסקבה, בראשו עומד אליה פינשטיין. המשרד מטפל בפונים לקליטה ולתכנית בקיבוצים ומוציא גם עיתון בשם "בוקר", המוסר את כל הידע הנחוץ לגבי קליטה בארץ ובקיבוץ. במוסקבה התקיים קורס למורים ומדריכים המתעניינים בקיבוץ והשתתפו בו 60 איש מכל רחבי ברית המועצות לשעבר, בהם שהגיעו מאזור קמצ'טה, בירוביג'אן ועוד מקומות נידחים.

אל קייב הגיע משה שוק יחד עם שליחים נוספים, בהם שי גרינשפן, שותפים למחנה חורף שהיו בו כ-500 בני נוער והוא נחל הצלחה רבה. "המפגש במחנה החורף הוא על בסיס עיוני, אך לא פחות חווייתי", מספר משה. "בין השליחים הישראלים יש עדיפות לאנשי חב"ד והימין, אך נותנים גם לנו דריסת רגל ועלינו להתייצב בכל מקום שאפשר. הנוער היהודי בא מכל מקום, גם משום שהסוכנות נותנת לו כרטיסי נסיעה, אך לא פחות מתוך רצון להיפגש. מתברר שהנוער הרוסי מקנא בנוער היהודי, הזוכה לפעילות חינוכית חברתית לאחר שעות בית הספר, דבר שנמנע מהם לאחר התמוטטות המשטר הישן ועמו גם הפעילות של הקומסומול".

"בכלל", אומר משה, "יש לשים לב לשינויים המפליגים בתרבות הנוער, לעבר התרבות המערבית, על כל הטוב והרע שבה. הרבה יותר דיסקוטקים, שכרות, סמים וירידה מאוד משמעותית בערך החינוך הגבוה. זה נכון גם אצל היהודים. אין לצעירים היהודים סבלנות לשנים של חינוך גבוה".

השפעה מצטברת

משה מספר בשבחם של המורים, חברי קיבוץ ושליחים נוספים שקדמו להם, שהגיעו בזוגות ומשלחות, לימדו עברית, חגגו חגים והדריכו במחנות קיץ בחופש הגדול. הם עשו רושם עצום, מספר משה. בסברדלובסק, למשל, נישא שמו של יקי אייזנברג משניר בפי כל, והוא מהווה מקור לחיקוי ודוגמה בין בני הנוער. ומדברים רבות גם בשבחו של צבי מינה מסער.

לצד מערכת העלייה בונים בסברדלובסק מערכת לפעילות יהודית, ומדברים על מרכז לתרבות יהודית לכל אזור אורל. השלטונות מעודדים את הפעילות הזאת, כשם שהם מעודדים את הפעילות התרבותית של כל העמים, אפילו של המיעוט הגרמני. בימי שהותו שם השתתף משה שוק במשלחת, יחד עם יולי קשרובסקי וברוך גור, שדיברו עם ראש העיר על הקמת מבנה גדול למרכז.

"זיכרון מרגש נותר בי מהלילה האחרון בסברדלוסק", מספר משה. "מארחיי, משפחת לוקאץ, הציעו לי ללון בביתם. הוא איש מחשבים, היא מורה. בתם בת ה-12, טניה, לומדת בבית ספר למחוננים. החוויה הגדולה בחיי הבת, לדבריה, הייתה השתתפותה במחנות הקיץ, והיא זוכרת בהערצה את יקי איייזנברג משניר. היא לא רוצה ללכת לישון, עד שלא אשב ליד מיטתה, אספר לה סיפור של לילה ואבטיח לה שאחזור. השיחה עם ההורים, אחר כך, נמשכת עמוק לתוך הלילה. הם מספרים על ידידיהם הנמצאים בקיבוץ בארץ, מוסרים בידי מעטפה עם מכתב ומשביעים אותי להעבירו אליהם. אני מסתכל על הכתובת: ואלרי ותמרה, רמות מנשה..."
"כמה העולם קטן וקרוב", הם מגיבים כשאני מספר להם כי בזוג זה טיפלתי, נקשרתי אליהם בידידות ושלחתי אותם לרמות מנשה, ולפני שנסעתי הם ביקרו אצלי.

"יש התעוררות עצומה", מספר משה. "אין בית שלא נפרץ בו סדק של יהדות. בידי מיליון יש בקשות לעלייה, ומעריכים שעוד כמיליון מתחילים עתה לגלות את יהדותם, מתחילים לחשוב על עלייה, או לפחות על תזוזה. יש אנטישמיות חבויה וגלויה. יש המודאגים מאוד ויש המודאגים פחות. אני עצמי ראיתי פה ושם כתובות גנאי אחדות, צלבי קרס וסיסמאות אנטישמיות כמו 'ילצין יהודי'. אבל באו אליי שני יהודים ואמרו שעליי לכתוב שבאפריל 1992 יהיה כאן נורא ותהיה שואה. 'תכתוב את זה', הם אמרו בהתרגשות. האחרים דחו אזהרות אלה בטענה ש'הם מבהילים ומובהלים להכעיס', אך גם הם נשמעו לא כל כך בטוחים. בהרבה מקומות מאשימים את היהודים בשלטון הקומוניסטי ובמצב אליו הגיעה החברה הסובייטית. ועכשיו – הם אומרים – אתם תסתדרו לבד. עוד יש לכם לאן לברוח. הילדים מאוד מתגאים בקשר עם ישראלים. נערה בת 16, בתם של ידידים, שרקדה איתי בחדרם הדל במסיבת חנוכה שעשינו, אמרה לי בגאווה: 'מחר אני הולכת לספר בבית הספר שרקדתי עם ישראלי – שיתפוצצו"
"החוויה הכי מרגשת שלי הייתה בעיר קטנה בסיביר, מרחק שבע שעות נסיעה מסברודלובסק, מקום שישראלי אולי לא היה בה מעולם. הם התחננו שאבוא לחוג עמם בחנוכה, ואחרי שסיפרתי להם ברוסית על חנוכה ועל המכבים, ביקשו: 'עכשיו תספר זאת בעברית'. אפילו שאף אחד לא מבין שם מילה. אבל הם רוצים לשמוע את השפה. דמעות עלו בעיניי וגם בעיניהם".
"הילדים הם הדבר המקשר ביותר", מספר משה. "הם מתקשרים אליך, לא רוצים להיפרד, מבקשים עוד ועוד להיות לידך. דיברתי עם ההורים על עתיד הילדים, על חובה לדאוג להם ולשלוח אותם לישראל. אתם, אמרתי להורים, רשאים להתלבט, להחליט על דרככם לאט; אבל כלפי הילדים אסור לכם לטעות. אין להם עתיד כאן, הם צריכים לעלות. ואכן, הדאגה לילדים היא מוטיב מרכזי בהחלטה של המשפחות לעלות. המכתבים מן הארץ משפיעים מאוד. כתב טוב עובר בקול דממה דקה, מכתב רע זוכה לתפוצה מיידית ומשפיע קשות".
הסכר נפרץ

"הנה, למשל, מכתבים שהודפסו בעיתון הכללי של העיר סברלובסק, תחת השם 'מכתבים מישראל – ארץ טובה לזקנים ולילדים'. כותב מוסיקאי שגר בעיר קטנה בצפון: 'קשה לתאר את העושר שיש בסופרמרקט, כמויות עצומות, הראש מסתחרר, אבל יש בעיה של תחבורה; להגיע לשם עולה הרבה, ואנחנו עושים את הדרך ברגל על מנת לחסוך. הקושי הכי גדול הוא בהשגת עבודה. ידעתי שיהיה קשה, אך לא ידעתי עד כמה קשה. אני גר בעיר קטנה שאין לי כל סיכוי לקבל בה עבודה במקצועי כמוזיקאי. מה שעוזר קצת זה סבר הפנים היפות בו קיבלנו אותנו פה".
"ילדה בת 16 כותבת: מהר מאוד למדתי את השפה ואני מתחילה להסתדר. בתחילה ראיתי המון בנות יפות ומעט בנים וחשבתי, איזה מסכנה אני, מה אעשה; אבל אחר כך, כשיצאתי יותר, ראיתי את הבנים – ממש יפהפיים. גם רוסיה עשירה לא יכולה לחלום על בנים כל כך יפים. הכול כאן קלאסי – הבילויים, חוף הים, הדיסקוטקים – ממש מדליק. ואתם כותבים שאצלכם הכול רע ואין מה לאכול. איני יכולה להמשיך כי אני כל כך מתגעגעת, ומתחילה לבכות..."
"אפשר להגיד שזה כמו זרם מים מן החלש אל החזק, הסכר נפרץ. אמרתי שערכו של החינוך הגבוה נפגם עתה, כאשר רופא מקבל 250 רובל לחודש ופרופסור באוניברסיטה 300, אין לתואר האקדמאי כל ערך, והיהודים שעל כך הייתה פרנסתם מתחילים לחשוב על מקצועות אחרים, או על יציאה. אני אישית לא ראיתי קטסטרופה, אבל המצב בהחלט קשה. יש אגירה בכל מקום. ראיתי מקומות בהם אגרו אוכל לכמה חודשים. יש שחיתות, גניבות וסחר חליפין בכל מקום. נסעתי הרבה ברכבות. אמרה לי האחראית על הנוסעים ברכבת מקייב, בחורה יהודייה: 'אני לוקחת כסף מן הנוסעים בעבור הכרטיסים ומתחלקת ברווח עם מנהל הרכבת, שגם הוא יהודי. אתה חושב שאני גונבת? אבל כולם עושים זאת. גם אימא שלי בקולחוז לוקחת בשר ומחליפה, וכך בכל מקום...".

"בסברדלובסק ראיתי זאת בגדול", מספר משה. "ביקרתי בבית חרושת ענק לפלדה. המנהל סיפר לי שעובדים שם 12 אלף עובדים. הם הזמינו אותי לסאונה שלהם, היו שם משקאות והחבר שהזמין אותי אמר לי בעצב שהוא פישל, כי היו צריכות להיות גם בחורות. ואז, כטוב לבנו ביין, סיפר המנהל שהוא מעביר פלדה לסביבות קייב, ותמורתה הוא מקבל 30 משאיות של שקי סוכר, אותו הוא מחלק לפועלי המפעל. וכך נעשה בכל מקום, מן מסחר פנימי. יש בכל מקום פשע מאורגן ובלתי מאורגן ועל כל דלת יש ריתוך פנימי נוסף, לשמירה מפני גנבים. באחת הערים בהן ביקרתי סיפרו לי שגנבים הפשיטו ברחוב, בקור הנוראי, שני ילדים קטנים ממגפיהם ולבושם והשאירו אותם עירומים. הזהירו אותי שלא אלך ברחוב עם כובע פרווה יקר, כי יורידו אותו בכוח מראש".

לדעת שוק, תגבר העלייה בחודשים הקרובים, אך לא בקצב דרמטי כפי שמתארים חלק מן הפרשנים. מה שיקבע הוא החשש מאנטישמיות, המצב הכלכלי הקשה ההולך ומחריף ובמיוחד החרדה לגורל הילדים.

המכתבים מן הארץ על מצב הקליטה בהחלט משפיעים. מכתב קשה חזק הרבה יותר ממכתב טוב, אך הם לא ישנו את המגמה הבסיסית של רצון לצאת מרוסיה, אם האנדרלמוסיה תימשך.

"מכל מקום", אומר שוק, "אמרתי למתלבטים: אתם יכולים להמשיך להתלבט ולהחליט מתי שתחליטו, אך את הילדים עליכם לשלוח לישראל, על מנת להבטיח את עתידם'".
***********
ראשוני "בית ראשון במולדת" לחברות / משה שוק

ידיעות עין השופט - 1994

בליל שבת האחרון מצאו לנכון חברים רבים להצטרף למברכים את משפחות רויטשטיין ולסוחין, שנתקבלו לחברות. אין ספק שאירוע מהסוג הזה, במיוחד כשמדובר בשתי משפחות ראשונות מעליית ברית המועצות של שנות ה-90 – ראוי לציון מיוחד. האופן שבו בוצע, העיתוי, המקום, אכן תאמו את ציפיותיי.
אולי מן הראוי להפוך את התקדים הזה לנוהג קבוע במקרים של קבלת חברים חדשים לקיבוץ. בהזדמנות זו אביע את תודתי, ובוודאי שותפים לי בזה חברים נוספים, לוועדת קליטה ולאחרים, שסייעו בקיומו של האירוע המשמח והמרגש.
לצוות התקשורת החדש - הייתי מבקש שימצאו דרך לסקור ולהביא בפני הציבור קצת יותר פרטים על החברים החדשים: תמונות, סיפור מעברם הרחוק, וגם תמונות מחיי היום-יום בהווה. אין סיבה שווידיאו ועיתון קיבוץ לא ישמשו במה לאירועים מהסוג הזה (כמובן הכוונה למקרים הבאים, בעתיד הקרוב).

באשר לקליטת משפחות עולים בקיבוצים אחרים, המצב לא אחיד וחד-משמעי. כל יום מגיעה אלינו, למשרדי "בית ראשון", ידיעה על עוד קיבוץ או משפחה שהתקבלו לחברות. אך מספרן הכולל של המשפחות בכל התנועה הקיבוצית עדיין לא מגיע ל-200 מסך 4,000 המשפחות שעברו את הקליטה הזמנית. האם זה הרבה? מעט? מספיק?

קשה לענות על השאלה, אבל במציאות ישנן לא מעט משפחות עולים שלא עברו את מחסום ה-66% קולות הנדרשים בקלפי הקיבוצי – והן נאלצו להיפרד מהרעיון להפוך ל"קיבוצניקים".

בצד מקרים אלו ישנם גם אחרים. מקרים בהם עולים שנתקבלו לחברות, או שסיכוייהם להתקבל היו מצוינים, ובכל זאת ברגע האחרון הם ויתרו והחליטו לסגת מהרעיון. זה קורה לרוב כשהעולה מקבל הצעת עבודה קוסמת ונפתחות בפניו אופציות כלכליות ומקצועיות, אותן הוא לא רואה מתממשות בקיבוץ.
צריך לציין עובדה נוספת - ברבים מהקיבוצים ישנה התנגדות לקליטת חברים חדשים בכלל, ועולים בפרט. כשזה קורה בקיבוץ שרוב גידולו בא מבנים החוזרים בהמוניהם, זה מובן ומתקבל על הדעת. אך התופעה של הימנעות מקליטה בקיבוצים שמצבם הדמוגרפי בכי רע, לא מובנת. 
ובכל זאת, השינויים המתחוללים בתנועות והמגמה לבחינת כל מערכת מהכיוון הכלכלי בלבד, יוצרים אווירה כללית של אנטי קליטה. גם נושא זה נשקל במדדים כלכליים בלבד, מבלי לקחת בחשבון את הסכנות הקיימות מעצירה מוחלטת של גידול או גידול שלילי.

***********
מכתב של משה מהשליחות באוקריאנה
25 באוגוסט 1995

שלום רב לעין השופט!

כפי שאתם רואים, אני מככב באחד העיתונים המקומיים באוקראינה. "משה שוק מאמין בעם שלו", זו הכותרת.

אני חי בעיר דונייצק, בדירה ששכרתי. לרשותי מכונית ונהג, משרד יפה ועוזרות נחמדות. עובד הרבה, נוסע המון באזור. מרחק של שלוש-ארבע שעות נסיעה ברכב זה דבר רגיל, גם שש-שבע שעות לא נורא. אבל אני לא סובל. אני משתדל ליהנות עד כמה שמספיק לכך הזמן, אם כי אין בעיר הזאת, עיר של כורי פחם, מקומות לבילוי רציניים. 

זו עיר של 1.5 מיליון תושבים ואין בה אפילו 10% ממקומות הבידור והבילוי שיש לנו בתל אביב, כך שלעתים הטלוויזיה בבית – כשאתה לבד, זהו הבילוי היחידי.

אינני מתאונן, יש גם דברים מעניינים בעבודה שלי. אך ישנה גם ביורוקרטיה סוכנותית וצריך להתרגל ולהבין אותה. יש גם הרבה מקום ליוזמות אישיות. אני נאלץ להאריך את שהותי עד בוא השליח החדש. 

עדיין לא ידוע לי בדיוק מתי אשוב ארצה. אולי לקראת סוף ספטמבר. בינתיים אני מנותק מכל מה שקורה בארץ ובקיבוץ. מתרגלים כנראה גם לכך.

שלום לכולם.

בברכה,

משה
**********
חמש שנים ל"בית ראשון במולדת" / יגאל וילפנד
"הדף הירוק" - 5.10.1995
ביום שלישי בחול המועד סוכות יתכנסו בפארק המים בשפיים עולים חדשים שעברו בקיבוצים את תכנית "בית ראשון במולדת". יגיעו לשם אלפים שעברו את התכנית, ביניהם מאות שהיו בינתיים לחברים בקיבוצים הקולטים. הילדים והצעירים יגלשו במגלשות המים, המבוגרים ישתכשכו במי הבריכה, הנשיא וראש הממשלה ינאמו ותהיה תכנית אמנותית כצפוי. אבל הנחת הכי גדולה תהיה מן הסתם של משה שוק מעין השופט, האיש שבמשך חמש השנים הראשונות היה נציג הקיבוץ הארצי במטה, ואשר סיפורו האישי הוא בעצם סיפורו של בית ראשון, שראשיתו בחלום ואמונה, והמשכו בהרבה לב חם ופעילות.

זה התחיל עם תחילת גל העלייה הגדול מברית המועצות, כאשר פעילי העלייה בתנועות הקיבוציות נערכו לקראתה. לתוך הקבוצה הזו הגיעו מדרך הטבע, מי שהיו מעורבים בעבר ביצירת קשר עם יהדות ברית המועצות - אנשים כמו אריה קרול מסער ואיתן סט מגדות. אחד הרעיונות שעלו אז היה לבנות תכנית שתאפשר לעולים ליצור קשר ראשוני עם הארץ, באמצעות שהייה בקיבוץ כחצי שנה. לשם כך הוקם מטה שהשתכן בבית התנועה הקיבוצית, בראשו עמד איתן סט ואליו חברו ברוך שילקורט מנגבה ומשה שוק. לאחר תקופה הצטרף גם גרשון קסטל מיפתח.

משה שוק, בן 61, אב לשלושה וסב לארבעה, היה ילד במלחמת העולם השנייה, נדד עם אמו כפליט מפולין על פני ברית המועצות, בתקופה זו למד רוסית על בוריה. לאחר המלחמה הצטרף לתנועת "השומר הצעיר", היה במחנות הילדים בגרמניה, הגיע לחברת נוער בהמעפיל ומשם לעין השופט. 45 שנה לאחר מכן נענה ברצון לפנייה לעבוד עם העלייה הרוסית.

על הימים הראשונים הוא מספר: "במרס 1990 הייתה העלייה מברית המועצות בעיצומה, אבל היא פסחה על הקיבוצים. לקיבוץ היה דימוי של קולחוז והיה קשה לשכנע את העולים להגיע אלינו. עברתי אז במלונות בתל אביב וניסיתי לשכנע זוגות צעירים לבוא ולהכיר קיבוץ. באפריל באו הזוגות הראשונים, ובמחצית השנייה של השנה כבר לא היינו מסוגלים לעמוד בלחץ. אחר כך עבר שמה של התכנית מפה לאוזן וגם לרחבי ברית המועצות הגיעה".

שוק ליווה את העולים בצעדיהם הראשונים, ולא פעם נקרא בלילות להרגיע זוג שנקלע לקשיים. פעמים רבות לא נמצא פתרון לבעיות שהוצבו לפני המטה והוא או גרשון היו לוקחים את העולים לבתיהם או לסמינר אפעל, עד שיימצא פתרון. היו גם כישלונות: משה זוכר בכאב אדם כבן חמישים, אב לארבעה שהגדולה בהם בת 12, כולם חולים. האם, שהייתה חולה מאוד, נשארה ברוסיה. בכל המוסדות אליהם פנה האב לקלוט את משפחתו אמרו שרק הקיבוצים יוכלו לעזור לו. רחמיו של משה נכמרו והוא שיכן אותם באפעל. בסופו של דבר לא נמצא להם סידור של קבע.

בשנים האחרונות יצא משה חמש פעמים לשליחויות שארכו בין חודש לחודשיים וחצי, על מנת להביא ליהודי חבר העמים את דברה של התכנית, הקיבוץ והמדינה. רק לפני שבועיים חזר משליחות כזאת באוקראינה. הוא חזר עם רושם קשה על המצב המידרדר, הן כלכלית והן חברתית – אינפלציה דוהרת, פשע הולך וגובר. אין עתיד ליהודים.

יותר מכל הוא גאה על הפעילות בקרב הנוער. "לשמוע נערה שהייתה בתכנית נעל"ה בבית אלפא מדברת עם ההורים ואומרת להם בביטחון שהיא לא נשארת באוקראינה וחוזרת בהזדמנות ראשונה לישראל, לשמוע אותה מסבירה להם מה זה קיבוץ – אין הרגשה טובה מזו".

אחד מאלה החייבים למשה את הקליטה הטובה בארץ ובקיבוץ הוא מישה צ'רני, 42, מהנדס אלקטרוניקה וחבר מזה כשנה עם אשתו אולגה בקיבוץ עין השופט. מישה, שהיה מנהל מעבדה גדולה לאלקטרוניקה במוסקבה, החל להתעניין בעלייה בסוף שנות השמונים. על מנת להתחיל בתהליכי עלייה היה עליו להתפטר מעבודתו. לקראת אמצע 1991, שלח טפסי בקשת עלייה והצטרפות לתכנית "בית ראשון במולדת" ולא קיבל תשובה ברורה. זמן מה לאחר מכן הגיע שוק למוסקבה ופגש אותו במקרה. מאז נקשרה ביניהם ידידות. מישה ואולגה נקלטו בבתי החרושת של עין השופט. בתם הבכורה עכשיו בשנת י"ג ובת אחרת בתיכון האֲזורי. מישה מדריך היום באולפן ומסביר את הקיבוץ לקבוצת הורי נעל"ה ותיירים. "משה עמד לצדנו בכל שלבי הקליטה, הזהיר לא להתלהב מדי, והיה מאזן את התמונה במקרה הצורך. הוא היה אבא לכולנו/ אין איש שלא אוהב אותו מקרב העולים", אומר מישה.

במשך חמש שנים של "בית ראשון במולדת" עברו בקיבוצים כ-15 אלף עולים ועוד כמספר הזה חניכי אולפן, חברות נוער, חברות נעל"ה (נוער עולה לפני הוריו) וצורות נוספות של קליטה. עיקרו של המפעל היה לתת בית ראשון במולדת ורק אחר כך, כמוצר לוואי, לקלוט חברים בקיבוצים. מבחינה זאת יש לראות כהישג גדול את העובדה שכ-490 משפחות ובודדים, שהם כ-1,600 נפש, נמצאים כחברים או בתהליכי קליטה בקיבוצים. כ- 200 קיבוצים השתתפו לאורך התקופה.

שני תחומים שבהם הושקע מאמץ מיוחד היו בקליטת משפחות חד-הוריות, בעיה קשה ומעיקה של העלייה מחבר העמים, וקליטת משפחות כאשר האישה בהיריון. 400 תינוקות נולדו בקיבוצים לאנשי "בית ראשון". 324 משפחות חד-הוריות עברו את המבצע, מהן נקלטו 20. המבצע יועד בתחילה רק לעלייה מחבר-העמים, אך עקב הצלחתו הועתק גם לעלייה מארצות המערב. במחצית הראשונה של 1995 נקלטו ב-35 קיבוצים 46 משפחות מארצות אירופה ואמריקה.

על ההישגים הגדולים של "בית ראשון" מעידים תוצאות מחקר השוואתי שעשה המכון לחקר הקיבוץ באוניברסיטת חיפה בנושא הסתגלות עולים מחבר-העמים לקיבוץ ולארץ. המחקר בדק את שביעות הרצון מתחומי העבודה, הדיור, חיי החברה והתרבות. הוא מצא כי בתחום העבודה 11 אחוז מרוצים בעיר לעומת 47 אחוז בקיבוץ. בתחום חיי החברה, 27 אחוז מרוצים בעיר לעומת 52 אחוז בקיבוץ. בתחום התרבות 4 אחוזים בעיר לעומת 46 אחוז בקיבוץ. בתחום הדיור 23 אחוז בעיר לעומת 60 אחוז בקיבוץ. ואילו בתחום החיים בישראל, 14 אחוז בעיר לעומת 55 אחוז בקיבוץ.

************

הפתעה למשה בסיום עבודתו
ידיעות עין השופט – 1995
עשרות רבות של עולים חדשים מכל רחבי הארץ התאספו לפני כמה ימים במועדון לחבר עין השופט לחגוג ולהודות בצוותא למשה שוק, עם סיום תפקידו במטה "בית ראשון במולדת". 
משה בן ה-60, שהתגלגל עם משפחתו בפולין וברוסיה בדרכי בריחה וייסורים בימי מלחמת העולם השנייה, גויס לפעילות לפני חמש שנים כנציג הקיבוץ הארצי במטה, ויחד עם איתן סט מגדות ואחר כך גרשון קסטל מיפתח הוביל במשך חמש שנים את המפעל הגדול, שבאמצעותו עברו את הקיבוצים כ-15 אלף נפש - מהם 1,600 בודדים ו- 400 משפחות, נקלטו כחברים. 
משה, שהיה יודע הרוסית בין חברי הצוות, היה זה שקיבל את העולים, ראיין אותם והובילם אל הקיבוצים, שם שמר עימם על קשר מתמיד. ואכן הם היו הראשונים שהודו לו במילים חמות, כאיש שהיה להם משפחה ובית.
גרשון קסטל, שעבד עם משה שוק וגר עמו בדירה תל אביב, תיאר באותו ערב את המסירות ללא גבול. יגאל וילפנד, מזכיר עין השופט, שטבע את השם "בית ראשון במולדת", והיה ממגייסיו של משה, הביע את גאוות הקיבוץ על שמשה חבר בו. הודות לו ולחברים נוספים הייתה אווירה של קליטה ותרומה בקיבוץ.
השר יאיר צבן שלח ברכה, בה הוא מודה למשה על הימים הרבים והמאמצים הבלתי נלאים שהקדיש. איתן סט סיפר על הימים הראשונים, ועשה את חשבון מאזנה של הקליטה שעלה על מה שחששנו בתחילה, אך עדיין לא מספיק מנקודת ראותה של התנועה הקיבוצית.

משה בדברי תשובתו הודה לאשתו שושה, לבני משפחתו ולקיבוץ שהיו שותפים מלאים במשימה הלאומית החשובה.
