אזכרה לירמיהו בשלושים לפטירתו / על המשמר, 20 באוגוסט 1969
דברי הערכה לאישיותו ופועלו של ירמיהו חגי, חבר קיבוץ עין השופט ואיש המחלקה המדינית של ההסתדרות, במלאת שלושים לפטירתו, נאמרו אמש באזכרה בבית המורה בתל-אביב, בנוכחות בני המשפחה, ידידים ומוקירי זכרו של המנוח.
על תולדותיו ודרכו התנועתית של ירמיהו חגי סיפר יונה ינאי מעין השופט, שתיאר כיצד עוצבה דמותו האנושית והתנועתית על ברכי תנועת "השומר הצעיר" בארצות-הברית. "הוא היה אמן המילה", אמר, "ועורך עיתון התנועה בארצות-הברית, קנאי לאות העברית, איש השליחות המתמרד הנצחי נגד מוסכמות וחסר פשרות במלחמתו למען אמיתות חייו".
שנאה לרע ואהבה לחזון

יעקב רבי, חבר מערכת "על המשמר", העלה זיכרונות מתקופת עבודתו של ירמיהו חגי בשנותיו הראשונות של העיתון, ומשנות היכרותם הרבות – ימי מאבק של בטרם-מדינה וראשיתה. "חגי חי את שטף אירועי הזמן בכל ליבו", אמר יעקב רבי "והייתה בו מזיגה של זעם ושנאה לרע ולמכוער עם אהבה לחזון בו דבק".

על שנות פעילותו בשירות המחלקה המדינית של ההסתדרות עמד יו"ר המחלקה, זאב הרינג, שהדגיש כי ירמיהו חגי ידע לרכוש לבבות ביהדות האמריקנית, שבקרבה פעל בזקיפות קומתו האידיאית, מבלי שהחמיץ כל הזדמנות להוקיע כל ביזוי ושיסוי במדינה. בסיום דבריו אמר זאב הרניג, כי ההסתדרות תפעל להנצחת זכרו של המנוח בדרך הולמת וראויה.
פתח את האזכרה ש. בהט, איש המחלקה המדינית של ההסתדרות.

באזכרה נכחו רבים מצמרת ההסתדרות וביניהם מזכיר ההסתדרות אהרון בקר וכן שר השיכון מרדכי בנטוב, שליחה הראשון של תנועת "השומר הצעיר" בארצות-הברית, וחברי מזכירות מפ"ם.

