זיכרון לדויד'קה / צבי זכאי (השק)

שבעה ימים ושבעה לילות
מאז מותי לא קראת בשמי

למה אפוא אקום לתחייה

בשביל מי?

לאה גולדברג – "ספר המתים"
כיצד נזכור אותך דויד'קה?

דוד נולד בראשית מלחמת העולם הראשונה. כור מחצבתו – לומז'ה היהודית השוכנת על גדות נהר הנארב, הזורם אל הוויסלה הגדולה, על כל גווניה וניגודיה.

זיכרונות ילדותו היו נסיגת הצבא האדום, העייף, הסחוט והמחוסר כל. כניסת הצבא הפולני – הגדוד הפוזנאני, בראשותו של הגנרל האלר, הידוע לשמצה. עמודי התלייה הראשונים של בני ערובה יהודים, פוגרומים, ביזת רכוש. 
לומז'ה האנטישמית המאיימת, רחובות הסגורים למעבר ליהודים. לומז'ה של בית הסוהר הגדול, האדום, המכיל בתוכו אסירים פוליטיים מהסביבה כולה, עיר בה שולטת הריאקציה הפולנית.
לעומתה ובתוכה- לומז'ה היהודית על כל ניגודיה - תרבות יהודית, גימנסיה יהודית, הישיבה הגדולה המפורסמת. מפלגת הפועלים החזקה, ה"בונד" והמפלגות הציוניות על גווניהם השונים.

לומז'ה הנאבקת והגאה של "החלוץ", תנועות הנוער, של חיים תוססים, של טיולים ומושבות ביערות שבסביבה, של קן "השומר הצעיר" – מוותיקי הקינים של תנועתנו. 
זהו כור מחצבתו של דוד.

דוד, בן למשפחה יהודית, הלוחמת על קיומה. אביו תפר. הוא הצטרף בגיל צעיר לתנועה והיה פעיל, ער, מגיע לגדוד הבוגרים, להדרכה ולהנהגת הקן.

ותיק היה הקן אבל עקר בהגשמה. מיטב הנוער בעיר מקבל חינוך שומרי, אבל לפני ההגשמה חלה נשירה מתמדת מעלייה ארצה ומהגשמה בקיבוץ.

קבוצתנו, ובתוכה דוד, מחוללת מפנה בקן. צעירים בני 17-16 יוצאים להכשרה ארוכה בצ'נסטחובה, עולים ארצה, וחלק גדול מהם שובר את ה"מסורת" ונשאר בקיבוץ. 
דוד היה בין הראשונים שהגיעו להכשרה. הוא הצטיין בחריצותו, בשקידתו בעבודה ובלימוד עצמי. הוא גם בין חברי פלוגת העלייה הראשונה. בהגיעו לחדרה – חי את חיי ציבור הפועלים במושבה על מאבקיו.
זכורים לי ימים רבים של עבודה במחיצתו ביער בחדרה. ויכוחים רבים על דמות הקיבוץ ודרכו. בשיחות אלו הייתה הרבה עליצות חיים ונעורים יפים.

דוד גם בין ראשוני העלייה לגו'ערה – משמש כנוטר בריטי השומר על הנקודה, פעיל בחברה ובמשק וממלא תפקידים שונים - ועדת חברים, סדרן עבודה וגם מזכיר קיבוץ.

רחוקים הימים ומי יזכור את דוד הפעיל והעליז בחברתנו?

בודד היה – בדידות עמוקה, עמוקה מאוד. הוא חלה. בבתי חולים עשה ניסיונות נואשים להיאחז בציפורניים מחדש בעבודה ובחיים. אבל אין מושיע. לוח החיים – שנים, חודשים, ימים, רגעים מטשטשים את דמותו והוא הופך רק צל של אדם מתהלך.

אנו חברה של ערבות הדדית, אך במקרים כאלה – קצרה ידינו מלהושיע. אילו רק ידענו במעט להקל עליו, אך אכזריים הם החיים ולא ניתן לנו הדבר.

עתה יהיה שמו חרות בספר החיים של עין השופט.
