אימו של אפרים שלחה מכתבים לבנה לאחר עלייתו לארץ. בחלק מתאריכי המכתבים אין שנים. השנים המשוערות הן בין 1933 ל-1938, שנת הרצחו של אפרים.

בין המכתבים נמצא גם מכתב שכתבה האם ליהודית לאחר הרצחו של אפרים.

המכתבים נכתבו ביידיש ותורגמו ע"י לילי הולצמן. 

המכתבים הועברו ע"י אפרים ויעל טיקטין לארכיון הקיבוץ באפריל 2013.    

בתי האהובה והיקרה יהודית, תחיי עם בנך האהוב אפרים, שיחיה ויהיה בריא לשנים ארוכות!

 כבר זמן רב לא כתבתי לך. את הסיבה את בוודאי יודעת – זה האסון החדש שלנו. האסון של אפרים עוד לא הספיק. הפצע שלי היה עדיין טרי לגמרי, ועכשיו הוא נפתח עוד יותר. 
אילו אפרים היה בחיים – זו הייתה בשבילו אבידה גדולה. הוא מאוד אהב את אבא, אם כי הוא  התחנך בלעדיו. בעלי מאוד אהב אותו. לשניהם היה אופי דומה – עדינות, שקט ורוגע. 
בעלי היה אדם משכיל, מלומד, בנו של תלמיד חכם גדול. כל המשפחה שלהם הייתה אצילה. הלוואי שהבן שלך יהיה כזה כפי שהם היו, והלוואי שאני עוד אזכה לראות אותו. הוא נראה בדיוק כמו אבא שלו כאשר הוא היה קטן, אבל הוא יותר שמן. 
כך חולפות השנים במהירות, עכשיו נעקר העץ האחרון. הוא היה הכי צעיר במשפחתו. עד לא מזמן זרחה בשבילי השמש, ולפתע נעשה חושך. איבדתי כל מה שיקר ואהוב לאדם. קיוויתי שאהיה יחד איתו בשנים האחרונות של חיי. התקווה שלי הפכה לצער ועצב. כך גזר עלי גורלי. ילדי הצעיר נרקב באדמה, וגם בעלי הלך אליו. ואני עדיין מחזיקה מעמד, ומי יודע כמה זמן זה עוד יימשך? 
אני מאוד מצטערת שההורים שלך נשארו בפולין תחת שלטונו של היטלר העקוב מדם. 
אולי שמעת מהם שהם בריאים, ואולי לא קרה להם כלום? את הרי לא יכולה לעזור להם, צריך לקוות לטוב. 

אני מודה לך, יהודית, על המכתבים שלך עם התמונות, שהן מאוד יקרות לי, אבל זה לא יותר מנייר, ובכל זאת נחמה. כמה מאושר הוא היה עם הבן שלו. את, יהודית, צריכה לקוות להרבה נחת מהבן שלך, וזיכרון נצח מבעלך, שאיבדת אותו כל כך מהר.  
אנחנו צריכים לבקש מאלוהים שיהיה שקט בעולם. רצינו לשלוח מתנה לילד שלך ליום הולדתו, אבל בזמנים האלה איך אפשר לשלוח.

תהיי בריאה עם הילד שלך, שיחיה לשנים ארוכות. אני  שולחת לו נשיקות, שיהיה יהודי טוב. ממני, אמך שמאחלת לך הרבה אושר,                                                                               ביילה 
כתבי לי מייד ברגע שתקבלי את המכתב הזה. אני רוצה שתכתבי איך הולכת אצלכם העבודה והחיים. הרי הכל מעניין אותי. הבן שלי כתב לי על הכל. הוא היה מאושר, אבל לצערי זה לא נמשך הרבה זמן. שיהיה לכם פסח טוב. טייבקה שלי עם משפחתה שולחים לך דרישת שלום לבבית. היא תכתוב לך בעצמה, כאשר היא תוכל. 

