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דז'ק ידידי,

בביקורי לפני שלושה ימים אצלך, סיפרתי לך שכל החברים מתעניינים ומאחלים לך החלמה מהירה! לא יכולת לדבר, אך עשית לי סימן, שהכל אבוד!
רציתי להאמין כי אתה דז'ק שאני מכיר - האיש החכם, היודע ללחום על חייו, היודע להעניק כאבא, תתגבר על הכל! אך לא כך גזר הגורל – כרעת ונדמת!

אתה, שבשנים האחרונות שתית מלוא הכוס יגון וסבל. אתה שליוות את נעימה עד הרגע האחרון מתוך גבורה נפשית ללא גבול, נכנעת ונגמרת! כואב וצורב הכאב. 

האם ישנם ניחומים לרן, לכרמלה והמשפחות?

לא! כי גם לי עצמי אין נחמה.

זוכר אני אותך דז'ק, נער שמנמן מקן בוסטון, אשר בהתבגרותך היית יותר ויותר איתנו, בקן ובמושבות הקיץ. 

דז'ק ידידי, לא מזמן סיפרת לי איך הצטרפת לשומר-הצעיר, ואיך נדלקת לרעיון ההגשמה. יצאת ללמוד חקלאות, הכל עשית מתוך רצון עז ומתוך אמונה לעלות ארצה, לחיות בקיבוץ ולעבד את האדמה.
הגשמת! סיימת את בית-הספר החקלאי, יצאת להכשרה ועלית. בנית משפחה וחדרת אל תוך החיים במלוא הרצון וההכרה! מיד עם עלייתנו להתיישבות, טבעי היה שתצטרף לנטיעות ולבניית חקלאות בתור ענף, המביא פרנסה וכבוד לחקלאי! 
נזכר אני בתחילת הקמת הענף, כאשר היינו צעירים ומחוסרי ידע. פנינו אליך לארגן חוג ללימוד יסודות הקרקע והעץ. כמובן שאתה ידידי, היחיד בעל השכלה בחקלאות, נרתמת מיד. וכך, פעמיים בשבוע לימדת והדרכת אותנו את יסודות החקלאות.

שנים רבות עבדנו יחד. שנים רבות עמלנו יחד כדי להקים ענף טוב ומפרנס. אתה, בעל הרצון והדחף לידע ולמחקר, הצטרפת לפעילי ארגון מגדלי הפירות.

נשלחת לכל מיני ארצות לייעץ, להדריך וללמד. אך עיקר פעילותך, היה במערכת "עלון הנוטע". 
לא רק הנוטעים של עין-השופט למדו ממך רבות, אלא כל חקלאי הארץ קראו ולמדו מתרגומיך הרבים ומעצותיך היעילות.

אנחנו, הנוטעים בעין-השופט, קשרנו קשרים לא רק בעבודה, אלא נרקמו בינינו קשרי חברות נפשיים.

דז'ק, על-אף מחלתך בשנים האחרונות, המשכת בפעילותך הברוכה בעלון הנוטע. ידענו להעריך את פועלך וגם עודדנו אותך להמשיך, כי מזה שאבת את עיקר כוחך!

רק לפני חודש כתבתי ברכה ליום הקיבוץ. הזכרתי אותך ונתתי לך לקרוא את הרשימה. חייכת ואמרת לי: "זה נוסטלגיה". אמרתי לך: "לא ידידי, אלה הם חייך וחיינו. האדמה הסלעית, העץ והעקשנות שלנו לעמוד מול סכנות, להגנת החיים – אלה הם חיינו".
כן, דז'ק ידידי, אלה הם חייך מיום שהכרתיך.

האם ישנם ניחומים לאובדן אדם יקר ואהוב?

כרמלה, רן, רותי, יעל, דני וכל בני המשפחה, כולנו איתכם באבל. נתנחם בזכרנו את דז'ק החכם, המסור והאהוב על כולכם, ועל כולנו.

יהי זכרך ברוך!
