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נולדתי בפולין ב-14.4.1914, בעיירה קטנה מאוד - לורצ'ין. כשהייתי בן חצי שנה פרצה מלחמת העולם הראשונה. בפרוץ המלחמה עברנו לעיר לוצק ושם איכשהו הסתדרנו. אבי היה חייל ואמי עבדה בבית.

אני הייתי בן יחיד עם חמש אחיות. הייתי הילד הרביעי ובן יחיד, ובגלל זה פינקו אותי.

את שנותיי הראשונות עד בית הספר אני כמעט לא זוכר, אבל אני זוכר שמשפחתי הייתה מסורתית. אבי היה דתי והכוונה הייתה שאני אמשיך בדרך אבי. חלק משנות לימודי למדתי ב"חדר". כשנפתח בעיר בית ספר יהודי נכנסתי אליו, ואני בן שבע.

האווירה בבית הספר הייתה יהודית ציונית, והשפה ששלטה בבית הספר הייתה עברית. יחד עם זה למדנו פולנית וגרמנית (רוב הלימודים היו בעברית).
בגלל שבית הספר היה יהודי, היו בו תנועות נוער. אני בחרתי ב"שומר הצעיר", בגלל שהיו בו הרבה פעילויות ספורט. בגיל שמונה הייתי בשכבת כפירים.
התנועה מאוד משכה אותי ואהבתי להיות בה. חג שזכור לי טוב מאוד הוא ל"ג בעומר. כל הקן היה משתתף בו.

זכור לי טיול של הקן. כאשר היינו ביער, נתקלנו בכפר של אנטישמיים קיצוניים והם הרסו לנו את המחנה. היו מכות ובסוף יצאנו בשלום. כשהגעתי הביתה ראיתי את הוריי מחכים לי.

אבי רצה שאלמד בישיבה אחר הצהריים, וזה מצא חן בעיניי. יצא שהייתי חצוי בין שני עולמות – בית הספר והתנועה, או לימודי תורה בישיבה. 
שנתיים למדתי בישיבה. אחרי שעברתי את גיל בר המצווה ונעשיתי עצמאי החלטתי לעזוב את הישיבה וללכת בדרך התנועה. היו לי הרבה חילוקי דעות עם הוריי בקשר לתנועה ולדת, אבל בסוף ניצחתי.

אבא רצה שאהיה רוקח, בגלל שזה היה מקצוע טוב. בגמר הלימודים הלכתי, לעיתים, לבית מרקחת כדי להתכונן ללימודים הרוקחות.
עבדתי שנתיים וזה איפשר לי לעבור את הלימודים. בתנועה אמרו שאני צריך ללכת להכשרה, וזה לא איפשר לי ללכת ללמוד רוקחות. את החלטות התנועה הייתי חייב לבצע. אם לא הייתי מבצע אז היו מוציאים אותי מתנועה.

יצאתי לכפר ההכשרה עם עוד 15 חברים. היינו יוצאים כל בוקר לשדה. השדות היו שייכים לאיש מאוד עשיר ואנחנו עבדנו יחד עם איכרים מהסביבה. עבדתי במכונת דיש מהבוקר עד החושך.
את ההכשרה גמרנו בסוף עונת הדיש. באמת לא היינו צריכים לגמור, אבל האיכרים שעבדו שם קבוע איימו עלינו שאם לא נעזוב את המקום הם יחסלו אותנו. עזבנו את המקום ואחרי שְהִייָה בבית עברתי לקיבוץ ההכשרה הגדול בצ'נסטוכובה.

זאת הייתה חוויה גדולה. גרנו בבית גדול, אבל לא לכולם הייתה עבודה בתוך החווה, בגלל שהיו יותר מדי אנשים בקיבוץ. 
אותי ועוד כמה מחבריי סידרו לעבוד בבתי חרושת. עבדתי בבית חרושת גדול שייצרו בו עגלות לתינוקות וגם מחליקי קרח. עבדתי ליד מכבש שחתך את הפלדה. כל יום הייתי הולך ברגל מהחווה למפעל, מרחק של חמישה-שישה קילומטר. הייתי הולך בבוקר וחוזר בערב. 
קרוב לשנתיים הייתי בהכשרה הזאת עד שקיבלתי צו גיוס לצבא הפולני, ואז הוחלט שבמקום שאלך לצבא, אעלה ארצה. 
נשלחתי הביתה להכין את עצמי לעלייה. הייתי צריך לעלות בעלייה בלתי לגאלית, אבל קיבלתי סרטיפיקט (רישיון כניסה לארץ), ויכולתי לעלות בלי לפחד.

עזבתי את הבית בחורף קשה, ובדיוק באותו זמן חליתי באנגינה. נסעתי ברכבת עד רומניה ושם עליתי על האונייה. הנסיעה באונייה הייתה מאוד טובה, חוץ מיומיים שהייתה סערה בים. 
כשהגענו לים התיכון הכול נעשה שקט. כשהגענו לחיפה ב-1933, לנו לילה אחד בחיפה ואז לקחו אותנו לקיבוץ בחדרה.
בחדרה היו שני קיבוצים – הקיבוץ האמריקאי והקיבוץ הפולני שלנו. כשהגעתי החליטו לאחד את שני הקיבוצים ולקרוא להם "אמריקה בניר".

שנה וחצי עבדתי בפרדס בחדרה. הפרדס היה שמונה קילומטר מהבית. בהתחלה הלכתי ברגל, וכעבור זמן נסעתי באופניים. בפרדס הדרכתי עולים חדשים בעבודה.
אחרי שעבדתי בפרדס הלכתי לקורס נשק של האנגלים. למדתי להיות נוטר (שומר). הלילה הראשון בו שמרתי היה לי חוויה גדולה.
בתור נוטר הייתי שלושה חודשים, ושמרתי בג'וערה בהתיישבות.

אחרי שגמרתי לעבוד בתור נוטר עבדתי בפלחה עם טרקטור וגם לפעמים סיקלתי אבנים. בפלחה עבדתי כארבע שנים. היינו עובדים הרבה מאוד וזה היה קשה. באותה תקופה גם שימשתי כמפקד ביטחון של האזור והקיבוץ.
כשהגיעה אלינו קבוצת נוער מגרמניה פגשתי את שוש וכעבור זמן התחתנתי איתה. (על החתונה כתוב בעבודה של שוש). אחרי שנתיים נולד אחיעם, ושוש הייתה מביאה אותו אליי לשדה.

כשעלינו לנקודה החדשה (עין השופט), הייתי בקבוצה הראשונה שעברה למקום. אחרי שבנו פה כמה אוהלים וצריפים כל השאר עברו לכאן.

אחרי שעבדתי בפלחה הלכתי להיות נהג אוטו משא, למרות שלא כל כך רציתי.

בגלל העבודה לא הגעתי הרבה הביתה. הייתי נהג אוטו משא שש שנים והשתתפתי במלחמת השחרור בתור נהג. נסעתי בשיירות בלילות. גייסו אותנו, הנהגים, להרבה עבודות הקשורות לצבא (אספקה ליחידות במקומות מרוחקים ומסוכנים).
בשנת 1950 נולד אמנון. אז כבר יכולתי להתמסר יותר למשפחה ולדאוג לחינוך יותר.

הבנים גדלו, הלכו לצבא, התחתנו ואני כבר סבא להרבה נכדים ועובד במשנקים כחמש שנים.

