סיירת תבור – 43 שנים
מתוך עיתון הקבוץ מס' 24 – 11.6.2010
ביום השני של מלחמת ששת-הימים התרסק מטוס טופולב עירקי שחדר לישראל על מחנה "עמוס" הסמוך לעפולה. באירוע הקטלני נהרגו ונפצעו חיילי מילואים רבים,  חלקם נקברו בקבר אחים .
כבר 36 שנה חלפו מאז אותו אירוע טרגי, בו מצאו את מותם לוחמי מילואים של פלוגת הסיור "כרמל" ועוד רבים נפצעו, כאשר מטוס הפצצה עיראקי מסוג "טופולב" שחדר לישראל, הפציץ והתרסק במקום בו ישנו פלוגת הסיור, בטרם צאתם לסיור בוקר. לפני כן עוד הפציץ את נתניה ומושב אליכין. 
המקום בו אירע האסון הוא מחנה "עמוס" הסמוך לעפולה. הזמן - היום השני למלחמת ששת הימים. 
עד היום נטוש ויכוח, האם נפגע ה"טופולב" מאש נ"מ שנורתה מבסיס רמת-דוד, או ממטוס ה"מוסטנג" שדלק אחריו. גרסה נוספת טוענת, כי לאחר שהטייס הראה סימנים שהוא עומד לנחות, הוא החליט לרסק עצמו לתוך אחד הבסיסים באזור, כדי לגרום אבדות רבות בנפש. 
בכל מקרה, הניצחון ההרואי של אותה מלחמת בזק, ועלילות הגבורה שבאו בעקבותיו, דחקו לשוליים והשכיחו מלב את האירוע, שפרטיו כמעט ולא הוזכרו בעיתונות של אותם ימים וגם לא בספרי ההיסטוריה שיצאו שנים מאוחר יותר.
                                                                             (הדף הירוק- קרני עם עד 2003) 
 
היחידה / משה שוק
לפני מספר ימים, התקיימה פגישה במחנה עמוס ליד עפולה, של מספר ותיקי סיירת תבור ואלמנות של ניספים  מאסון הטופולב, מטוס שהתפוצץ בבסיס במלחמה.

סיירת תבור הוקמה ערב מלחמת ששת הימים, במטרה להוות יחידה שתפעל לאורך הגבול המזרחי. חייליה, כולם מילואימניקים וחיילי חי"ר לשעבר. רובם בני משקים ומושבניקים, בעלי ניסיון צבאי לא מבוטל. 
מקיבוצנו שירתו ביחידה במשך שנות קיומה כ- 10 חיילים. עם הקמתה, מנתה היחידה 45 חיילים, כולם יוצאי ההתיישבות העובדת. כמפקד היחידה הראשון מונה אברהם בן מאיר, איש תל עדשים, אדם סימפטי ונעים הליכות העוסק היום בייעוץ בדרא"פ.
סיפור אסון הטופולב
עם פרוץ מלחמת ששת הימים, גוייסנו ונצטווינו להגיע למחנה עמוס, כדי להצטייד במידת האפשר. האמת שהציוד שהועמד לרשותנו היה מזערי, שלא להזכיר את צי הרכבים, בעיקר ג‘יפים, שמשום מה לא היו בנמצא. 
אז הגיעה הוראת גיוס למשקים, להעמיד לרשות צה“ל ג‘יפים מענפים חקלאיים, אשר יטופלו ויזוודו על ידי חיילי היחידה המקצועיים. ואכן כך קרה. הגדיל לעשות חבר קיבוץ גבת בשם גרשון, שהצליח תוך מספר ימים   לספק לנו מעל לעשרה (!) כלי רכב שתיקן וזיווד במסגריית קיבוצו.

התמקמנו בחורש איקליפטוסים, כולל הגיפים, במרכז המחנה - קרוב למקלחות ולשירותים האחרים. בערבים שררה אווירה נעימה, וכל אחד השתדל להוסיף מסיפורי המקום ממנו בא. הדבר נמשך עד לאותו בוקר, בו התעוררנו לשמע יריות נ"מ. כעבור דקות מספר נשמעה התפוצצות אדירה, ואש ענקית ותמרות עשן התרוממו וכיסו את המחנה ואת האזור כולו. דווח שהשריפה פרצה ממצבור של מאות חביות הדלק שהיו מאוכסנות בסביבת המקום שבו השתכנו.
לאחר שהעשן  התפזר, הצלחנו להמחיש לעצמנו את גודל האסון שפגע בחיילי היחידה שלנו.

המחזה  שהתגלה  לאחר שהשתרר קצת שקט היה זוועתי. חלק מהחיילים שישנו בשקי שינה לא נפגעו, הם התעוררו והיו נתונים בהלם. אבל רובם של החיילים שהקדימו לקום והיו בדרך למקלחות - נפגעו ואת חלקם לא ניתן היה לזהות. בין ההרוגים היה גם חברנו לונגי.
 
ואיפה אני הייתי באותו בוקר? כרב סמל הפלוגה, בטרם נצנץ אור הבוקר, נהגתי בקומי להכין קפה בסיר גדול - למען לא יחסר גם למאחרים קום. בעת שעסקתי בהכנת הקפה שמעתי יריות נ"מ, שכוונו לעבר הגוף המפלצתי, המטוס, שמאוחר יותר התפוצץ בבסיסנו.
*
את המפגש יזמה פנינה, אלמנתו של גרשון מגבת, מהיחידה שלנו.

עזר לה בכל עודד כהן, נכה צה“ל, גם הוא מקיבוץ גבת שלקח על עצמו את ארגון המפגש.

*

הגיעו כ– 22 איש מהיחידה, חיילים של היחידה ואלמנות חייליה.

הגיע גם מפקד היחידה, אברהם בן מאיר מתל עדשים, איש משכמו ומעלה.

*

בפרידתנו, הבטחנו כי נשוב לכאן בשנה הבאה, נארגן אירוע גדול הרבה יותר, ונדאג להקים מצבה לזכר הנופלים בשטח האסון.

