רבצ'ה ריכזה את המטבח בתקופת חדרה ושנים רבות אחר כך. מובאות כאן רשימות שלה בעיתון הקבוץ על המטבח, התקציב, הקשיים ועוד.
הערות לתקציב הכלכלה / רבצ'ה ויינר
מתוך "ידיעות עין-השופט" 1.1.1962
זה זמן רב לא נמסרו מעל דפי עוללנו ידיעות אינפורמטיביות על הנעשה במטבח וגם לא הועלו בעיות המנסרות בחללו, ואין זה לתועלת הדבר.
השאלה הבוערת כרגע זה היא קביעת התקציב לשנה הבאה. אמנם חלפו כבר שלושה חודשים מהשנה התקציבית, אבל עד כה לא הוחלט עליו. 
קשה היה לגשת לקביעת התקציב השנה ומספר סיבות לכך:

1. עדיין אין לנו סיכומים מהשנה החולפת אשר היו יכולים לשמש לנו מורה-דרך בקביעת התקציב לשנה הבאה.

2. מחודש ספטמבר מורגשת עליה ניכרת במחירים (בשר, שמנים, דברי מתיקה, פירות וירקות). אחד הדברים הקובעים לאיזון התקציב הוא החלוקה בין תוצרת המשק והתוצרת הקנויה בחוץ. יש לציין את מצבנו הקשה בשטח הירקות שעלינו לקנותם בחוץ לאחר שאין גן-הירק מספק ירקות למטבח כלל.
3. גם המצב במטבח ההרוס למחצה לא מאפשר, ועוד פחות יאפשר בקיץ, החסנה של המצרכים, שמירה עליהם ומניעת בזבוז וזה ללא ספק ישתקף בתקציב.
מאידך חלה השנה התקדמות, אשר ללא ספק מקילה על קביעת התקציב.
זו הפעם הראשונה שנקבעה הצעה תקציבית משותפת לכל הזרמים הקיבוציים ויש לברך על כך. הם לא רק קבעו את ההוצאה ליום כלכלה, כי אם פירטו את כל המזונות וערכם התזונתי. זה כנראה גם משפיע על כך שהתקציב המוצע הוא פחות או יותר מציאותי ומותאם לצרכים.

יש לציין שהגדרת התקציב, או מה שנכלל בתוכו, שונה בקיבוצים השונים.

יש קיבוצים בהם החלוקה החודשית, חלוקה לקראת החגים, כיבוד מסיבות, טיולים, זיכויים לועדות השונות לא נכללים בתקציב הכללי של יום כלכלה ולהם מוקצבים סכומים נפרדים. אצלנו השנה הוחלט לכלול בתקציב את הכל, פרט לחבילות של ועדת-הקשר וחתונות.

ההצעה התקציבית ליום כלכלה שמוצעת השנה היא 1,27 ל"י לכל אוכל (כולל ילדים). אין זה עומד לרשות מצרכי המזון המוגשים בחדר-האוכל. מזה יורדים למעלה 
מ- 2000 ל"י בחודש לקיטור, חשמל, בתי-מלאכה, הובלה, תוספת כלים, כלי ניקוי וכו'.

אם נוריד מכך את הסכומים המוצאים לחלוקה החודשית, אשר אצלנו היא במחיר כפול מאשר מוצע בתקציב הבין-קיבוצי לחלוקה חודשית לחברי האולפן, לילדים ולילדי המוסד, למנות מיוחדות עבור אנשים שעובדים מחוץ לבית ולחגים, ניווכח שהסכום הנותר הוא די מצומצם על מנת לשמור על רמת הכלכלה מבחינה תזונתית ויחד עם זה להתאימה לצרכים השונים של האוכלוסייה.

אציין בסיפוק שאחוז אוכלי הדיאטה במשקנו הוא קטן באופן יחסי בהשוואה למשקים אחרים וזה לא במעט הודות לכלכלה המסודרת במשך השנים ואין לרדת ממנה.

הרבה מחשבה מושקעת בבנין התפריט מבחינה תזונתית, מבחינת יכולת הביצוע במטבח ומבחינה אסתטית, ובכל זאת לא פעם נתקלות המגישות בחדר-האוכל בקשיים ואי-נעימויות.

ניסיתי להסביר לעצמי את סיבת הדבר ונדמה לי, שלא במעט קובע בַּדָבַר אי-רצונו של החבר להתאים את עצמו לתפריט המוגש והמגוון, עד כדי כך שמאפשר לאוכל לבחור לפי טעמו מבלי להזדקק לדבר נוסף.

זה מאפשר מאידך לבעלי התיאבון המוגבר לספק תאבונם ע"י אכילת הכול, כי גם האוכלים שלנו מגוונים מבחינת הגיל ותצרוכת הקלוריות.

לו ידעו החברים להתאים את עצמם יותר לתפריטים הכלליים – היה זה מקל על שמירת התקציב והעלאת רמת התזונה בכללותה.

בהמשך, אנסה לפרט את התקציב ע"י הסבר של כל המזונות ואקווה שאז יתבררו הדברים ביתר שאת.

במטבח / רבצ'ה
מתוך "ידיעות עין-השופט" 1.6.62
בניית המטבח החדש היא בעיצומה. דפיקות וטרטור הקומפרסור החוצב את התעלות להעברת צינורות הקיטור לחדרי הבישול, העתידים לקום, מחרישות אוזניים למרחקים. המחסנים הועברו למבנים החדשים ופחות או יותר סודרו, אך נותק הקשר בין המחסנים והמטבח הישן, המשמש עדיין לבישול ולהכנות, וזה מכביד מאוד על העבודה.

חוסר המעבר לעגלות וההכרח להקיף את המקום לשם העברת המצרכים – מהווה קושי פיזי ופוגע גם בהספק בעבודה.

ברור שיש להזדיין בסבלנות על מנת לעבור את התקופה הקשה. התקווה שבעתיד נזכה למטבח יפה ונוח, אשר יוכל לשרת את ציבור האוכלים, מוסיפה לנו אורך-רוח וכוח.

חבר-העובדים הקבוע עושה את הכל על מנת להתגבר על תנאי הצפיפות, המחנק וחוסר הנוחיות המקסימאלית הקיימת כרגע במטבח.

אנו משתדלים גם לעשות הכל על מנת שהאוכלים בחדר-האוכל לא ירגישו בכל אותם הקשיים ולא יפגעו הן מבחינת התפריט והן מבחינת ההגשה וסידור השולחנות.

עד כה סידור החגים, הכיבוד המיוחד ואפילו סיפוק ההזמנות הפרטיות של החברים והועדות לא סבלו, אף כי מיום ליום הביצוע נעשה יותר ויותר קשה. מיום ליום מצטמצם השטח העומד לרשותנו עקב הריסת חלקים נוספים לשם בנייה.

על החברים לזכור שגם מצידם צריך להיעשות המאמץ להתחשב בתנאים המיוחדים ולעזור במידת האפשר - אין להיכנס למטבח, פרט לעובדים, אם אין בהכרח בכך, במיוחד יש להימנע מלהיכנס עם ילדים קטנים, היות וזה מכביד ומפריע וגם קשור בסכנה.

אף על פי שהמטבח החדש עדיין לא נבנה, כבר הננו נעזרים בסטימר (תנור לחץ גדול) על קיטור, אשר נרכש לשימוש במטבח החדש.

ברצוני לציין כאן את העובדה שחלק ניכר מהציוד הפנימי כבר נמצא בבית ומחכה לגמר הבניה, כדי שנוכל מיד להרכיב כל דבר במקומו ולהכניסו לשימוש. 

בינתיים הכנסנו לשימוש את הסטימר. צורת הבישול המיוחדת שלו, המאפשרת לנו לבצע תפריטים מגוונים להנאת החברים. הבישול הוא מהיר, שומר על הוויטמינים והמינרלים היות והוא מתבצע ללא מים ובמהירות, וכל הערך התזונתי נשאר במלואו.

תנור זה, עד לשנים האחרונות, היה מובא מאנגליה וגרמניה ורק משקים מעטים נהנו מצורת בישול זו. הסטימר שלנו הוא כבר תוצרת הארץ, של בית החרושת בעין-חרוד ופועל לשביעות רצוננו.

נוכל לציין שבתנאים שלנו כעת הוא ממש עוגן הצלה, והוא כבר מרמז לנו במקצת על ה"טוב" שמחכה לנו עם גמר המטבח החדש.

אנחנו מקווים שבתנאים החדשים אשר ייווצרו יוכל המטבח לשמש מקום עבודה נוח לחברים ולחברות.

יתכן והיה כדאי שועדת ההשתלמות תיתן את דעתה על הכשרת חברות למקצועות השונים החיוניים במטבח (כגון: בישול, דיאטה וכו'), למען להכין חברות להשלמת הצוות הקיים לקראת המטבח החדש.

במטבח / רבצ'ה
מתוך "ידיעות עין-השופט" 2.3.1963
בגיליון האחרון של "ידיעות עין-השופט" נמסרה אינפורמציה מטעם ועדת-העבודה על הקשיים בהם נתקלים במציאת אחראיות במטבח והובעה דעה שעל המחסנאיות לבדוק את האפשרויות להקלת העומס המוטל על ה"אחראי" ואולי נלמד זאת מקיבוצים אחרים.
נדמה לי, שלמען להביע דעה בשאלה זו חייב האדם להתעניין מקרוב על מה מדובר ולמדוד מה הן הבעיות.
אינני חושבת שהתנגדות החברים לשאת בעול של "אחראי" למשמרת נובעת מעומס יתר של עבודה או אחריות, הרי החברים שפונים אליהם עדיין לא התנסו בעבודה זו.
נדמה לי שהדבר היחיד הברור להם, ויתכן גם המרתיע, הוא שעות העבודה הבלתי נוחות ובעיקר עבודת הערב. איך אפשר לאכול ארוחת-ערב בחדר-האוכל מבלי שיהיה לפחות חבר אחד אחראי?! את זה לא נוכל ללמוד משום קיבוץ.
בהזדמנות זו הנני רוצה להסביר לציבור, שמאז שניבנה המחסן וחדר-הקירור חל שינוי בהכנת הארוחות ובמיוחד ארוחת-הערב. 
הונהג הֶסְדֶר אשר מוריד מהנטל הישיר של האחראיות. את כל ארוחת-הערב מכינים עובדי המחסן, בלי לקחת בחשבון מהו הסידור במחסן, מתוך ידיעה ברורה, שבערב עובד רק חבר אחד כ"אחראי" וכל היתר הם זמניים.
לשינוי זה יש גם טעמים נוספים:

1. כדי לשמור על צורה נאה ואוכל יותר טעים, הנשמר עד הרגע האחרון בחדר-הקירור.

2. למנוע בזבוז של מצרכים אשר עוזר לשמירת התקציב, דבר אשר לדעתי חשוב מאוד.
מתוך עיתון "דבר", המדור "בעין בוחנת" (ללא תאריך)
עבודה שהיא שליחות 
עשרות חברות עין-השופט עסקו יומם ולילה בעבודה העצומה של הכנת מזונות בשביל המאות הרבות של צירים ואורחים אשר, נוסף לאוכלוסיה הרגילה של 650 נפש במקום, אכלו במשך שלושה וחצי ימים בחדר-האוכל של הקיבוץ וכן בזה של המוסד החינוכי האזורי. (הארוחות שהוגשו במוסד הוכנו אף הן במטבח עין-השופט). 
חדוות-העבודה ליוותה את המאמץ המיוחד הזה. כאן לא הייתה חובת מילוי "יום עבודה", או של "הכנסת אורחים" ואף לא בהתרוממות-רוח בלבד. הייתה התנדבות כללית בעזרה מצד חברים וחברות רבים בקיבוץ, הייתה דריכות ונכונות ומעל לכל אלה, באה לידי ביטוי וקבעה את ההצלחה, גישתן של החברות הרואות בשירות זה את מקצוען. 
מספר חברות במקום מקדישות את כל יוזמתן ומרצן להרמת קרנו של המטבח הקיבוצי. בעידודו של הקיבוץ נתאפשרה הכשרה מסוימת, אך לא היא שקבעה. התמדתן של החברות, חתירתן לשכלול וייעול מתמיד היא הנותנת, שכן רואות הן את עבודתן במטבח הקיבוצי כשליחות שמטרתה להשרות "הרגשת-בית" בבית האוכל הקיבוצי. כך משך כל ימות השנה, ועל אחת כמה וכמה בעת חג וכינוס תנועתי.
באי-המועצה הביעו את התפעלותם והערכתם הרבה לגבי מאמץ החברות של 
עין השופט. מן הראוי להזכיר לפחות שם אחד, והוא של המחסנאית המרכזת את מטבח עין-השופט, רבצ'ה מזרחי-ויינר, אשר ידעה להציג לפני באי המועצה דוגמה למופת של יכולתה וחלקה של החבירה בבית הקיבוצי.
                                                                                                           (ס.נ.)
