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פטריק מרטין – עורך חוץ
רוחק'ה אבינרי

(1912 – 1995) 

חלוצה ישראלית
היא הייתה מהפכנית שלא מן השורה, לגמרי לא, לפי הדימוי שלי של חלוץ. כאשר פגשתי אותה באביב 1993 הייתה ישובה בתוך כיסא גלגלים ללא יכולת לראות יותר מאשר מרחק כמה סנטימטרים מפניה.

אולם בני דורה ממונטריאול בשנות ה-20 זוכרים את רוחק'ה אבינרי (לוין) כסוציאליסטית, שהתווכחה עם שמאלן צעיר בשם דויד לואיס ומצאה שהוא שמרני מדי. ההולכים בדרכה זוכרים אותה כציונית בלתי נלאית שקבעה סטנדרטים לבניית מולדת יהודית במו-ידיה, בארץ-ישראל. 
רוחק'ה נפטרה בחודש שעבר בגיל 83. היא יכולה לנוח מתוך ידיעה שסייעה לשנות את העולם בדרך משלה.

כעיתונאי עסוק במזרח התיכון לא השתוקקתי במיוחד לפגוש אותה. אולם אשתי, אחייניתה מדור שני, עמדה על כך ועשינו את דרכנו במשך שעתיים מירושלים להרים המסולעים באזור חיפה. כאן היא חיה בקיבוץ ותיק בשנות החמישים לקיומו – 
עין-השופט (על שם השופט ברנדייס).  
הנסיעה הייתה כדאית. עין-השופט, ישוב די אמיד. מוצל ע"י עצי אורן, בשטח ערוגות פרחים. נוסד ע"י אחד הזרמים הכי שמאליים בתנועה הציונית. ממשיך בהגשמת הרעיון - כל אחד לפי יכולתו ולכל אחד לפי צרכיו. אלה הערכים של רוחק'ה אבינרי והקיבוץ – מעשה ידיה.

שמעתי סיפורים על ייבוש ביצות למען לאפשר הקמת ישובים. על הצורך לעמוד מול תוקפים מבין השכנים. 
בואה של רוחקה לארץ-ישראל בשנת 1934 היה אחד ההוכחות לתולדות הארץ הזאת. היא עבדה בחקלאות, בבישול ואף למדה סנדלרות. מאמציה ראויים לשבח מיוחד לאור העובדה שבילדותה סבלה ממחלת שיתוק-ילדים (פוליו) ונאלצה לדדות על רגלה.

כאשר הישוב התקדם, היא נבחרה להיות מורה לעברית לעולים חדשים והמשיכה בכך עד סמוך למותה.  

למזלי, חשבתי שהערכים האלה נאיביים. אולם למעשה הארץ הזאת נבנתה על-ידי אנשים כאלה -  רוחק'ה ואחרים כמוה, שהוכיחו כי אנשים יכולים לעיתים להזיז הרים.

רוחק'ה נולדה בליטא ב – 1912, הצעירה מבין 9 ילדים. ב – 1925 משפחתה היגרה לאמריקה, התיישבה בגיטו היהודי במונטריאול ולמדה בבית-הספר על-שם הברון הירש. בקיץ הייתה מבלה במחנות ובהכשרה לקראת עלייתה ארצה. היא הייתה בין אלה שהאמינו שהיהודים צריכים לעשות כל עבודה בעצמם בלי לשים לב לאופיה. 
היא האמינה בדו-קיום עם הערבים וקיוותה שלאורתודוכסיה הקיצונית לא תהיה השפעה גדולה.

לא הכל התגשם כמתוכנן. הפונדמנטליזם היהודי צבר כוח. חלק מהקיבוצים גילו את יתרונות הקפיטליזם ואפילו חלק מהביצות משקמים כי לאפשר את קיומם של בעלי-החיים ששכנו שם. אולם הארץ ששוקמה – היא עובדה. קיבוצים כמו עין-השופט הם השורשים של ישראל.

רוחק'ה אבינרי, כמו יצחק רבין, שמת מספר ימים לפניה, זכו לראות אומה פורחת מהזרעים שהיא זרעה.
