שורפים חזיות? כבר לא! - ריאיון עם רותי דקל, יוזמת מפגשי "זמן נשי"

ראיינה: גילה הררי - מגידון, מרץ 2000

- מהם, בעצם, מפגשי "זמן נשי?"

כוונתי הייתה לסדרת מפגשי נשים, בנושאים נשיים, סדרת מפגשים המיועדת לנשות האזור שלנו אשר יהיו הזדמנות להיכרות קרובה תוך חוויה, העשרה והנאה. היה רצון לענות על צורך קיים של הנשים לפתח את החשיבה הנשית ואני מאמינה שחשיבה נשית היא שונה. המטרה היא לעסוק בנושאים המעסיקים את החברה הישראלית. כל מה שבכותרות, הרי הכול מגיע גם אלינו. הציפייה שלי היא שנרגיש כחלק מציבור הנשים בארץ, למרות שנדמה לנו, לעתים, כי אנו מוגנות בחממה סגורה ומסודרת.

הנחתי – אשר יש לה סימוכין במחקרים מבוססים – כי כל מה שקורה בחברה הסובבת אותנו קיים גם אצלנו. בתום אחת ההרצאות אמרה לי המרצה האורחת כי אל לנו להשלות את עצמנו, מצבנו קשה, אין אומץ להודות ויש נטייה לטייח ולהסתיר מצבים ואירועים שונים האופייניים לחברה בישראל (אלימות, אלימות נגד נשים, ועוד).

כאשר מדברים על מפגשים מן הסוג הזה עולה מיד, בהקשר זה, המילה פמיניזם. זהו מושג שבמשמעותו הראשונית עבר מן העולם. לא שורפים היום חזיות ולא מפגינים נגד גברים. פמיניזם אמיתי אינו נגד – אלא בעד: הוא חתירה אמיתית לשוויון ולהכרה במעמדה של האישה כאדם שלם. זהו גם אופיים של המפגשים ומטרתם. בארגון מפגשים אלו אנו מצטרפים לעשרות מועדוני נשים כאלו הפרושים בארץ ומקיימים פעולות דומות. הנושא קשור גם ליום האישה הבינלאומי: יום האישה נחוג בכל רחבי העולם כבר שנים רבות. בארץ קראו לזה "יום האם" וכעת זה "יום המשפחה". זהו יום בו נותנים לאישה את התחושה של "מלכה ליום אחד". אני מנסה לתת ביום הזה תחושה של כיף ובידור.
- רותי, איך הגעת לרעיון ולביצוע המפגשים הללו?

הייתי פעילה חמש שנים בנעמ"ת, כשהכיוון שלי הוא פוליטי – נציגת הקיבוץ הארצי ומרצ-מפ"ם.
בתקופה זו התחדדה אצלי הגישה הפמיניסטית (כאמור, לא מלחמה נגד "הגברים הרעים") הפועלת להעצמת הנשים - לתת כוח, ליצור הכרה בערך העצמי. ניסיון לראות את ההוויה הקיבוצית כמקום מטפח ומפתח את שני המינים. התברר לי כי יש אשליה בעניין הזה. לא באתי לתחום הזה מתוך מצוקה וקיפוח, כי אם מהרגשה של הימצאות בתוך בועה (קיבוצית) ומן החשיבה כי חברות הקיבוץ נמצאות מאחור ביחס לנשים שאינן חברות קיבוץ. 
עמדתי בראש האגף להכשרה מקצועית ופגשתי בחתך גדול ומגוון של נשים. חשתי, אז, כי איבדנו את המוטיבציה לפרוץ קדימה, לרכוש מקצוע ולהיות גורם משמעותי בנושא פרנסת המשפחה. אני רואה אותנו צועדות צעד אחד קדימה ושניים לאחור. בנותינו מוותרות על קריירה מקצועית על מנת להתמסר לביתן. בחלוקת התפקידים, בדרך כלל, האישה מוותרת ולכן יש ירידה דרסטית בפעילות נשים, בנטילת תפקידים, בביטוי האישי, במעורבות ועוד.

מתוך מחקרים עולה כי הנשים בקיבוץ נשארו במקצועות הקונבנציונאליים, לא במקומות בהם מתקבלות ההכרעות הכלכליות, וככלל נפקד מקומן במוקדי הכוח וההכרעה. כל המחקרים הגיעו לאותה מסקנה: קיים אי מתן שוויון הזדמנויות. לאור כל זאת הגעתי למסקנה כי יש מקום לעשות לקידום העניין. פניתי לקיבוץ ולמועצה שלנו (גיורא דיאמנט, ראש אגף התרבות) בבקשה להקים מסגרת עבור נשות יקנעם ו"מגידו".

- איך את מסכמת את השנה הראשונה?

בשנה הראשונה התקיימו ארבעה מפגשים. המפגשים נערכו אחת לשלושה חודשים. בסופם הוגשו למשתתפות דפי משוב. הייתה התלהבות רבה. עלה רצון ברור להמשיך והמשתתפות אף רצו להיפגש אחת לחודש. עלתה משאלה – להעלות נושאים רלוונטיים, כואבים ולדון בהם לעומק, מפני שהייתה התרשמות שנושאי המפגשים הללו לא היו מספיק מעמיקים. עלתה שאלה עקרונית האם לשתף גברים במפגשים, המשוב שלל זאת והובע רצון לשמור על המסגרת הנשית.
- ומה בשנה זו, השנה השנייה?

בעקבות המשוב שעלה מן השנה הראשונה – בוצעו שינויים. ירדנו יותר לעומק. דוגמאות:

1. בעקבות הדו"ח שפורסם על המצוקה והעוני הוצג הסרט "קטי", העוסק בשוליים החברתיים בישראל (סיפור אישי).

2. מפגש נוסף עסק בנושא דימוי הנשים בפרסומות – הוא נקרא "מְכַבֶּסֶת-תוֹלָה" (דוגמה היא הפרסומת של "בזק" בה האמהות של החיילים תולות כביסה).

3. בהקשר לנושא שכל כך מדובר היום, אלימות במשפחה, הוצגה ההצגה "אמא מותר לבכות". בעקבות ההצגה נערכה שיחה בה העזה אחת המשתתפות לספר כי היא אישה מוכה.

- מי הקהל המגיע ומה שיטות השיווק?

הקהל ברובו (70%) חברות קיבוצים. היתר מיקנעם ומהמושבים. ישנה "קבוצת נאמנות" הכוללת נציגות מכל יישוב והן עוזרות בהפצת החומר. כך מקווים להגיע למספר רב יותר של נשים.

ישנו פרסום קבוע ב"מגידון" ובמקומוני האזור וכן ישנה איגרת אישית המופצת לקראת כל מפגש.

- בעיות שהתעוררו, ציפיות וסיכום...

כיום יש ירידה במספר המשתתפות. ישנן כמה אפשרויות לכך, אך עדיין לא ברורה לי הסיבה.

השנה החלטתי לפתוח את המסגרת גם לגברים (נשמח לראותכם!) – ישנם מספר "אמיצים" שהגיעו ולקחו חלק פעיל.

יש אי-נחת מן המחיר הגבוה לדעת רבים (30 ₪) והובעה משאלה לנקוב במחיר סמלי. הייתי רוצה שהמועצה תסבסד וכך תתרום להורדת המחיר, אך היום טרם הוסכם על כך. אני יודעת בביטחון שקיימים מקורות כספיים לפעילויות אלה. במועצה האזורית "יזרעאל", למשל, קיימת מחלקה מיוחדת לקידום נשים, ויש השתתפות במימון, דבר שמפחית מאוד את המימון העצמי. יש ציפייה שגם רכזי התרבות בקיבוצים ישתתפו בסבסוד, אך לא כולם משתפים פעולה. מכיוון שמספר המשתתפות יורד מאוד – קיים ספק לגבי ההמשך. יהיה עתה פסק זמן קצר לחודש (פסח) ואחר כך בתכנית שני מפגשים:

1. בריאות האישה.

2. שבוע הספר העברי (מפגש עם סופרות ויוצרות).

לסיום, רותי מתלבטת באשר להמשך והייתה שמחה לו נתתם לה משוב: האם המחיר הוא המרתיע? האם אופי המפגש, או הנושאים בהם עוסקים? אולי השליטה הנשית, או שבכלל לא ידעתם על קיום המפגשים? על כל אלו ועוד תוכלו לומר לרותי בטלפון 04-9895514.

