מתוך חוברת "ישראל" שפורסמה בשלושים למותו

10 לנובמבר ,1955 קבוץ עין השופט.

קווים לדמותו של ישראל / משה פישביין
סוף שנת 1947. פצעי השואה טרם הגלידו והדי מלחמת העולם השנייה הדהדו עדיין בחלל עולמנו. נוער יהודי משארית הפליטה החלנו להתקבץ במחנות על אדמת הצורר הנאצי, כשמאחורינו עבר רווי זוועות מלחמה ודמעות ולפנינו חזון העלייה ועיצוב עתידנו במולדת. בימים ההם היה ישראל ברומניה. בשורת התארגנותו של הנוער במסגרת של תנועות הנוער החלוציות לעלייה ולהעפלה הגיעה גם אליו. חלק ניכר מהנוער היהודי, ששאיפותינו הלאומיות והסוציאליסטיות היו רחוקות מליבו, חיפש דרכים להגר אל ארצות מעבר לאוקיינוסים, לחיים קלים יותר ונוחים יותר.

ישראל התלבט קשות ולבסוף הכריע. הוא הצטרף אלינו וטעמים שניים היו לדבר: הוא רצה להיות במסגרת של קבוצת נוער יהודי מאורגנת והוא רצה להיות בקרבת אחיו.

קבוצתנו היתה בעלת עבר עשיר בקליטות ובעזיבות, וכן בחתירה מתמדת לפתור בעיות חברה ושיתוף. באותם הימים הגיע אלינו ישראל. במהירות מפתיעה ידע לזנוח את שאיפותיו הפרטיות. בפשטות ובחן המיוחדים לו התחבר והתחבב על כל אחד מאיתנו. הוא היה מתעניין בבעיות הפרט והכלל ובכל עת גילה נכונות להיענות ולעזור. עליז היה ושופע שמחת חיים. בכל משחק, שיר וריקוד, ואף בתקוף אותנו יצר ההשתוללות לא נעדר עלינו.

מייד עם בואנו ארצה התגייס ישראל לשורות הפלמ"ח. ובארץ הימים – ימי פלישה ומצור. 
אחרי אימון של ימים אחדים נמנה ישראל עם הלוחמים בגדוד "הפורצים" עתיר התהילה. הוא מבטיח שיירות לירושלים הנצורה – על משלטי שער הגיא – בית ג'יז – קריית ענבים – ואבו גוש. הוא בין לוחמי הר-טוב ומשחרריה ובין לוחמי צרעה ומשחרריה. הוא משתתף בקרבות לטרון והוא בין מפלסי דרך בורמה לבירה. בימי הפוגה – שמירה על משלטי הפרוזדור.      במבצע "חורב" ישראל הוא בין משחררי הנגב. – ובקרבות על רפיח והדיפת הפולש המצרי מעל אדמת ישראל – לא נפקד מקומו של ישראל קטינא בין הלוחמים.  

בנשימה עצורה ובכיליון עיניים היינו מצפים לדרישת שלום חייה ממנו ולבואו לחופשה. בקבלו סוף סוף ימי חופשה במשורה, היתה דרכו הראשונה אל החברה שהיתה אז בכפר מסריק, לשתפה בחוויותיו ורשמיו מהקרבות ובמשלטים.

כאן הכיר לראשונה את שושנה וכאן נקשרו ביניהם קשרי ידידות ואהבה. על אף המלחמה – טובה רוחו עליו – כי אכן, ישראל הוא. בשל חברותו הטובה היה מקובל גם על חבריו הלוחמים. כלוחם מוכשר נשלח לקורס מפקדי כיתות ועם סיומו שוחרר מהצבא והצטרף אלינו ואנו כבר בביתנו בעין השופט. כאן, בהרים האלה, כמאז ומתמיד, הוכיח את כושר הסתגלותו לחיי הקיבוץ בעבודה ובחברה.

כי על כן, לא איש מלחמה היה ישראל מטבע ברייתו. בהיותו בשורות הלוחמים ראה את עצמו שותף למאבק האכזרי למען החיים אשר בעל כרחנו הוטלנו לתוכו.

יותר מכל אהב ישראל את החיים... מי כמוהו ידע למצות עד תום את אשר ניתן למצות מספר-החיים.

כשם שידע לעמוד במסירות ללא גבולות ובהעזה לא תשוער בשדה הקרב ונשקו בידו, כן, ביתר שאת, ובאהבת היש, התמסר לעבודתו בבואו אלינו. החיים הם תנועה, וישראל היה לנהג.

בטרם שחר ראינוהו סובב בחצר המשק ומכין את עצמו ואת מכוניתו ליום העבודה הארוך והמייגע. גבה קומה ויפה תואר, מוצק ואיתן בגופו, רחב כתפיים, צעד את צעדיו בביטחה ושלווה, כל תנועותיו אומרות חן וטוהר, נועם מידות, ידיעה, בגרות ושיקול דעת, ועל פניו חיוכו הרענן, הקסום והמרגיע כאחד. 
ידענו, בצאתנו לטיול, בנוסענו להצגה, בנסיעה בהולה של שעת חירום, אם ידי ישראל הן האוחזות בהגה, בשקט ובשלווה נוכל לשבת בזו המכונית שבת אחים גם יחד.

כשם שיוצא היה בטרם שחר לעבודתו, כך חוזר היה עם שקיעת החמה – לעיתים לאחר ימים רצופים בדרכים שהובילוהו לא אחת לגבולה של מולדת נבנית ומתגוננת – חוזר לביתו. ברדתו מן המכונית אמרה הליכתו שלווה נפשית וסיפוק ובעיניו מבע של שלום. אי אתה יודע אם יום עמל מפרך מאחוריו או מסע להנאתו. אינך מספיק להשיב לברכתו החמימה והנה הוא רכון על בנו הרך, עופר, וידיו החסונות משתעשעות, מלטפות ומחבקות אותו. מסור ומלא אהבה היה ישראל לבנו ולחברתו – אב וחבר נאמן.

לא ישראל, לא ניתנה לך השהות המלאה לשבוע נחת מאהוביך לשעה ארוכה, כי מכל עבר עטו עליך הקטנים לגמוע אף הם מאהבתך הקורנת בשפע סביבך. לא הנחלת אף לאחד מן הזאטוטים הללו אכזבה ולכל אחד מהם ידעת להעניק מחום ליבך. בזכות מה היטבת כה לרכוש ליבותיהם? שמא בזכות בת הצחוק שהיא כולה עלומים? ואולי בשל כתפיך הרחבות שעליהן נתלו בצחוק מתגלגל? ושמא ידיעתך כיצד להשתובב כאחד מהם היא שהקנתה לך הזכות להיות להם כאב? ואנו היינו מקנאים בך, בסגולותיך האציליות ובתכונותיך היפות המסירות כל מחיצה בינך ובין הזולת, מקנאים היינו ואהבנוך.  

כזה התהלך בתוכנו. מעורה בכל המתהווה בקיבוץ וחופן מלוא החופן את שמחת החיים. תחרות על מגרש הספורט – לשווא תחפשהו במקום אחר. קול זמר ומחול בוקע – שם תמצאהו. מסע ארוך להוביל חומרים חיוניים למפעל בנייה בירכתי הנגב – צאו לדרכים וחפשוהו אי שם.

מי פילל, כי אתה החסון והבוטח בכוח עצמו, אתה שנאחזת בכל נימי נפשך בחיים, כי אתה ישראל, הוי ישראל, תוכרע, בלא עת? שעה שלמען החיים יצרת – נקטלת.

חלל ריק וצללים אפפונו מכל עבר ודממה ספוגת יגון ותדהמה קורעת לבנו. אין בנו העוז אף לא הכוח לפקוח עינינו ולראות נכוחה מציאות קודרת, אכזרית זו. הן לא יתכן, פשוט לא יתכן שאתה אינך עוד. הלב ממאן להאמין בבשורת איוב זו שהונחתה עלינו כמכת הלם.

נקרע אבר מגופנו החי ואין תנחומים.

(ביום השבעה)                                                                            צבי נ., משה פישביין
