לסיכום מפעל "יום הילד" תשט"ו / שרגא שזר          
ידיעות עין השופט - 18.3.1955
תם מפעל יום הילד תשט"ו. עד כה הרגשנו, אנו המבוגרים, את חדוות היצירה בעבודה, יומם ולילה, לרבות שבתות, ואילו ממחר רשות ההנאה לילדינו, כל אחד בביתו ובחדרו.

כאשר דנו בחודש דצמבר 1954 בועדת החינוך על זמן הביצוע - קיץ או חורף, התלבטנו בהכרעה. טוב שהוחלט לקיים את החג בחורף, למרות שהחלק התרבותי היה בלי ספק זוכה ליתר הצלחה לו סידרנו את ההצגות תחת כיפת השמיים. אך בשביל הילדים כל הצעצועים, המתקנים היפים- רישומם נשאר לאורך שנים, ולהתקנת הצעצועים תקופת החורף בכל זאת יותר מתאימה. 
היו לנו חששות האם אפשר שוב לבוא לחברים ולתבוע גיוסים, ולהוציא הוצאה כספית שאינה מבוטלת. אבל הצורך הדחוף להעשיר את החצרות ואת הבתים מבפנים הוא אשר הכריע בכיוון עריכת יום הילד בהפרש זמן כל כך קצר.
ברצוני לציין בסיפוק רב את ההיענות והרצון הטוב שגילו החברים בהכנת המפעל.

בחרנו בועדת "יום הילד" ובתוכה חברים ממקצועות שונים. על שמעון ג. הוטלה האחריות לעבודות הנגרות: שמואל ר. ופנחס – מסגרות: חנה ג. הדסה ומרים י.- מפעל הבובות ודאגה לביצוע ההצגות. יהיה זה, לדעתי, לטובת העניין, אם בעתיד נצליח לקשור לתפקיד זה את רכזי הנגרייה והמסגרייה. יש לנו סיפוק רב שיכולנו למשימה מבלי שעסקו בעבודה בעלי מקצוע בפועל. קיבלנו מספר מועט של ימי עבודה בנגריה וכמה חצאי י"ע של נערים במסגרייה. מצאנו אוזן קשבת אצל רכז גן הירק ובית החרושת בשחרורם של שמעון ושמואל למספר ימים לא מועט.
יבואו, לכן, על הברכה כל אותם עשרות החברים והחברות, אשר נתנו את חלקם, מי בערבים בעשיית הבובות ובבתי המלאכה, ומי בשבתות ולאחר העבודה למען ביצוע ההצגות וכו'. 
יש להעריך את מאמץ חברי הועדה, שעמלו הרבה בהכנת החג וביצועו. כן יש להעריך את הענות מוסדות המשק לפניות התקציביות של הועדה.

אם ביום הילד הקודם הדגש היה על הקמת משק הילדים, התרכזנו הפעם על תוספת מכשירי התעסקות ובילוי בחצרות ובפנים הבתים, בגנים ובגיל הרך.
איני בטוח אם כולם יבואו על סיפוקם, אך בטוח אני שנעשה הרבה. נשארו עוד תביעות שלא נתמלאו, אך האפשרויות הן מוגבלות, ובפרט בפרק זמן של חודשיים. 
מתוך עבודתי יום יום למדתי להכיר חשיבותו של כל צעצוע וכל מתקן. רואה אני כמה שקט ויציבות נפשית יכול לגרום טרקטור קטן או בובה, אשר ילד יכול להשיגם מבלי שזה יהיה כרוך בריב ומלחמה. לא יתכן שבמשך שנים נהיה פטורים מלהוסיף ולהעשיר את בתי הילדים. השתדלנו ליצור דברים פשוטים וחזקים ויש לקוות שהמטפלות וההורים ישמרו עליהם לאורך ימים.

יש לקוות, כי חברים שהיו אדישים לגבי המפעל הנאה או בכלל התנגדו לו, ישנו את דעתם בעוברם ליד החצרות ובראותם את אשר הוכן לקראת היום הזה. יום עבודתנו יהיה יותר שקט, אם נדע שלילדינו שלום.

נשארו עוד כמה דברים לביצוע, שלא הספקנו לעשותם. הייתה דרישה לבנות כמה בריכות קטנות, שטוחות, בחצרות הפעוטים, שולחנות חול, מוסכים לכלי רכב. יש בדעתנו להמשיך גם לאחר החג והננו מקווים כי החברים שטרם התגייסו, יחליפו כמה חברים אחרים בשירות, כדי לאפשר סיום התכנית הכללית. 
אין בידינו סיכומים סופיים על ההוצאות. יש לשער כי לא הוצאנו את כל התקציב. על פירוט ימי העבודה והכסף בהזדמנות אחרת. 
