סיפורה של שלומית, שהייתה תלמידתו של איציק פלג באולפן, והקשר שלה לאהרון אלפר. נכתב לעיתון הקבוץ ע"י איציק פלג ב- 18 לאוגוסט 1995
נפלאות דרכי הגורל
ליל שמירה שגרתי, השעה 22:30, אני נערך לעוד לילה שקט ורגיל. לפתע, נכנסו לבּוּדְקֶה השמירה שלומית, שהייתה תלמידתי באולפן לעברית לפני 7 שנים ואהרון אלפר. 
שלומית היא יהודיה צעירה בת 18, שסיימה תיכון בגרמניה, באה ללמוד עברית ובתום האולפן שבה לגרמניה. אהרון אלפר הוא מוותיקי הנקודה.
"מה לך ולאהרון?" שאלתי את שלומית. "אל תשאל, זה סיפור ארוך" – ענתה לי שלומית בביטול. "יש לי את כל הלילה לשמוע את סיפורך, אם רק תרצי", עניתי.
פתחה שלומית וסיפרה: בשנת 1935 יצאו את גרמניה סבי, סבתי ואימי שהייתה בת 5, לנופש תמים ורגוע בשוויץ. ידיעה שהגיעה למשפחה, בדרך לא דרך, קטעה את שלוות המשפחה והבהירה להם ששלטונות הרייך מחפשים את המשפחה. אם יחזרו לגרמניה, נמסר להם, הם צפויים להשלח למקום ממנו לא שבים. 
בני המשפחה ניסו בכל כוחם למצוא מקום מפלט. שלטונות שוויץ נתנו להם ארכה של 3 חודשי שהייה זמנית. זמן קצר זה נוצל לחיפוש קדחתני אחר מקום מפלט ומקלט. לאחר שנכשלו כמה ניסיונות להגיע לארה"ב, מצאה עצמה המשפחה על אונייה רעועה בדרכה לפלסטינה, והגיעה לקיבוץ בדרום הארץ.
"סבא שלי", מספרת שלומית, "לא עמד בקשיים של עבודה עם טוריה בחום הארץ, והמשפחה מצאה עצמה מחוץ לקיבוץ".
בתום המלחמה, לאחר שאיבדו את כל קרוביהם בשואה, חזרה המשפחה לגרמניה כדי "להשתקם". אימה של שלומית נאלצה לעזוב את הארץ עם הוריה ולשוב לגרמניה. הוריה שמו אותה בפנימייה שבסמוך לה היא פגשה קבוצת נערים יהודים יתומים, שעברו הכשרה לקראת עלייתם ארצה. 
אימה של שלומית הצטרפה לפעולות הקבוצה במגמה לחזור איתם ארצה. היא התקשרה אל השליח מישראל וניסתה לשכנעו לאפשר לה לעלות ארצה עם הקבוצה. הוריה סירבו אך היא לא ויתרה. כשהגיע מועד העלייה, הגיעה אימה של שלומית למקום המפגש והסתבר לה שהמדריך הישראלי כנראה "הטעה" אותה, הקבוצה יצאה. לפתע ניגש אליה אדם ומסר לה חבילה - "קחי, זוהי מתנה בשבילך מהשליח מישראל", כך אמר והלך. אימא של שלומית פתחה את החבילה ומצאה בתוכה ספר תנ"ך בעברית שבעמודו הראשון כתוב היה בעברית - "לפיקדון".
חלפו שנים, אימה של שלומית לא עלתה ארצה, אבל כל פעם, כשבאה לביקור בארץ, חיפשה את אותו שליח כדי להחזיר לו את הפיקדון. היא ידעה שהוא קיבוצניק ולא יותר. כנראה שאף לא ידעה את שמו.
שלומית גדלה על הסיפור הזה ועל הקשר של אימה לישראל, קשר שלא מומש. לכן טבעי היה הדבר, שעם סיום התיכון, תגיע ארצה לאולפן בקיבוץ. היא הגיעה לאולפן בעין-השופט, נערה צעירה ונאה. סידרנו לה משפחה מאמצת, את אבנר וגבי. אבנר בן קיבוץ וגבי, בת גרמניה. שלומית השתלבה יפה במשפחה, עם אבנר שיפרה את העברית ועם גבי דיברה גרמנית.
בשבת הראשונה לשהותה בקיבוץ היא הצטרפה לארוחת ערב משפחתית בבית הוריו של אבנר – מלכה ואהרון. ההורים התחילו לתחקר אותה לשמה, מאין באה, מי ההורים וכד' והיא סיפרה להם את סיפורה. אהרון ישב כולו המום, הביט בה ארוכות ושאל - "לאמך קוראים... לוין?" "כן" ענתה שלומית – "מאין אתה יודע?" "אני הוא השליח מישראל", ענה אהרון.
לימים הגיעה אימה של שלומית לביקור בקיבוץ וסיפרה לאהרון עד כמה ספר התנ"ך שניתן לה לפיקדון, היה חשוב לה. "ספר זה", סיפר אהרון, "קיבלה מלכה, זוגתי, עם גיוסה לצבא".
כשיצא אהרון לשליחותו הציונית באירופה, מסרה לו מלכה את הספר למשמרת. 
"הספר הזה היה הקשר היחידי שלי לעברית ולישראל" אמרה אימה של שלומית.
לבקשתה, הסכים אהרון להאריך את מועד הפיקדון. הספר נותר בידה לזיכרון ועדות לסיפור המופלא ולנפלאות הגורל.

