כתבה בעיתון על התקפת האוטובוס בה נפצעה סלמה כהן יחד עם אריה וייצמן ויהושע דיין
3.2.1948

השתוללות דמים של חיילי הלגיון הערבי בנוה שאנן הייתה שוב אתמול לפנות ערב בחיפה. הלגיונרים ירו ממכונות ירייה ומנשק אוטומטי אחר ישר אל אוטובוסים יהודיים שעברו בכביש נווה שאנן, ליד שער המחנה. הם הורידו את המחסום על הכביש, עצרו את התנועה ובהתרחקם מן המחסום אל פנים המחנה שלהם, קלעו משם אל הנוסעים שנאלצו לעצור ליד המחסום.

ארבעה יהודים נהרגו ועשרים נפצעו ביריות של חיילי הלגיון ושל פורעים רבים אחרים.

התפוצצות בבית הנג'אדה
התפוצצות חזקה אירעה ב-2:15 אחר הצהריים בבית ערבי גדול בוואדי רושמיה, הנקרא בית הנג'אדה. בבית זה, הגובל עם בית "הוועד (הערבי) של הרובע המזרחי" התפוצצה כמות גדולה של חומרי נפץ וחיפה כולה, למן העיר התחתית ועד הר הכרמל ועד המפרץ, זועזעה מהנפץ. אחר כך התברר שההתפוצצות אירעה באותו הבית, הנקרא בפי הערבים "בית הנג'אדה" ואשר איכסן כמה משרדים ערביים. ייתכן, כי בבית הזה נתפוצצו כמויות של תחמושת, שלפי ידיעות ממקורות ערביים, נמצאו בה בכמות גדולה. ממקום ההתפוצצות הובאו לבית החולים הממשלתי בחיפה 5 הרוגים ו-4 פצועים ערבים. הצבא הגיע למקום שעה קלה אחרי המקרה ועזר בהעברת ההרוגים והפצועים. התנועה בגשר רושמיה הופסקה מיד וכל המכוניות כוונו לכביש רופין, דרך נווה שאנן ותל עמל.
מחוגי ההגנה הודיעו אתמול כי להגנה אין כל קשר להתפוצצות שהייתה בוואדי רושמיה.

התקפת הלגיון ליד נווה שאנן

אותה שעה היה כביש נווה שאנן העורק היחיד המקשר את חיפה עם הסביבה.

במבואות נווה שאנן, ליד הכביש ממש, חונה הלגיון הערבי. אנשי הלגיון חסמו את הכביש והמכוניות נעצרו. בשעה 3 בערך הסתלקו אנשי הלגיון מן המחסום וממרחק קטן הפנו את יריותיהם אל המכונית הראשונה, שעמדה ליד המחסום. מכונית מקו 8, שיצאה מחיפה לגוש דליה-עין-השופט-רמת-השופט. צרור של כדורי תת-מקלע כוון ישר לחזהו של הנהג והוא נהרג במקום. שמו ראובן אגרשטיין, בן 32, חבר דליה. נפצעה קשה ואחר מתה מפצעיה גם אישה, שלא זוהתה עד שעה מאוחרת בערב. גם שאר הנוסעים, שהיוו מטרה גלויה לאנשי הלגיון, נפצעו פצעים קשים וקלים.
שניים נהרגו ליד גשר רושמיה

כעבור חצי שעה הגיע למקום הצבא והתחיל בחיפושים. סמוך ל-5 נפתחה התנועה דרך גשר רושמיה ובאותה שעה התחילה גם התקפה מרוכזת של הפורעים על מכוניות שעברו בכביש. נורו יריות מנשק אוטומטי אל מכוניות נוסעים ומכוניות משא, שהעבירו פועלים לבתיהם דרך הגשר. כמה מכוניות עברו בשלום, אולם אחרות נפגעו. שניים נהרגו: ברוך חדש, בן 50 מקריית מוצקין, וגדליהו מיטניצקי, בן 35, מפועלי בית החרושת קירשטיין-גרינשפון.
הפצועים:

פצועים שהוגשה להם עזרה במד"א, בבית החולים רוטשילד ובמקומות אחרים: מנחם גילקין, בן 16, מקריית חיים; ישראל ברט (32) מדליה; זלמה כהן, בת 32, מעין השופט; משה ויינזפט (47) מקריית מוצקין; גרשון קיומדיסקי (43) מקריית ביאליק; ד"ר פריץ פרייס (48) מקריית מוצקין; אסתר לוי (50) מקריית חרושת; פנחס נוימן (37) בחיפה; אריה וייסמן (36) מעין השופט; מרדכי קפלנסקי (34) מרמת השופט; אליהו חנוך (42) מקריית חרושת; אליהו שטרית (40) שוטר מקריית חרושת; אריה קורץ, שלמה פניגר, בן 36, קריית מוצקין; אריה ברמן מקריית חיים; בן אברהם מקריית חיים; יהושע דיין מעין השופט; דוד בריסק מקריית חיים.
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