פרידה מסבא ברל  / ארז פדן, בנה של עמירה
דברים בהלוויה
ניסיתי לחשוב מה סבא ברל היה אומר על הסיטואציה הזאת, כאן עכשיו.

סבא איש מעשים, לא איש של דיבורים (בטח לא על עצמו). ספק בעיניי אם היה בוחר לומר דבר מה. אם בכל זאת היה נאלץ לומר משהו, בוודאי היה פוטר את העניין כדרכו במעט מילים, פשוטות, מעשיות, תכליתיות, חפות מרגש ודרמה. משהו כמו - "תודה לכם, היו לי חיים מלאים וטובים. עכשיו צריך להמשיך הלאה".

זה הוא סבא ברל.
יסלח לי סבא, אבל ארשה לעצמי עוד כמה מילים קצרות בכל זאת - בעיקר על סגולותיו הסבאיות של ברל.
ניסיתי למצוא את ההגדרה הנכונה לתפקיד שסבא (יחד עם סבתא פנינה) מילאו בחיינו, הנכדים. 
הביטוי שעלה בראשי זה "יסוד" – יסוד המשפחה, יסוד של יציבות בסערות, בעליות ובמורדות. יסוד של תמיכה בתקופות מורכבות של חיינו, יסוד ערכי בדוגמה האישית של חריצות, ענווה, אופטימיות וכוח.

הדבר הגדול הזה עבורנו, כדרכם של סבא וסבתא, היה חף מכל כותרת או יומרה. הוא היה עשוי ממעשים וחומרים פשוטים. הוא פשוט היה שם – בהם ובביתם.

הביקור אצל סבא וסבתא תמיד מילא אותך, תמיד חיזק אותך. זה לא בגלל המילים הגבוהות שנאמרו שם, כי בדרך כלל לא נאמרו שם מילים גבוהות. בכלל דיברו שם מעט. 
זה גם לא בגלל המתנות, כי לא קיבלת שם מתנות יקרות. זה גם לא בגלל האוכל שהוגש בביתם, כי מבלי למעט באיכותה של החביתה המפורסמת של ברל ומרק הקנידלעך של פנינה, האוכל היה פשוט ורגיל לחלוטין. זה גם לא בגלל המחוות הגופניות, שלרוב היו מדודות ומאופקות, והסתכמו בלחיצת יד. 
הכול בגלל האנשים, סבא וסבתא, והאופן שבו הם קיבלו אותך לביתם - עוטפים אותך ומרעיפים עליך אהבה וכוח באופן בלתי אמצעי לחלוטין.

אין לי ספק שאם מישהו היה סופר את מספר ביקורי הנכדים (בכל הגילאים מ-0 עד 40 פלוס), הסבים היו שיאנים עולמיים. העניין הוא שהרבינו ללכת לסבא וסבתא בשבילנו ולא בשבילם.

 בפרספקטיבה קצת יותר אינטלקטואלית, אני חושב שהחיים של סבא היו מופלאים. אי אפשר להתיימר לסכמם במילים ספורות. גם במילים רבות יקשה הדבר. 

על קצה המזלג רק נזכיר שסבא נולד בפולין אל תוך מלחמת העולם הראשונה, הצטרף לתנועת נוער ציונית, למד עברית, עלה לישראל, הקים משפחה למופת שהייתה לשבט, הקים קיבוץ משגשג, הקים מדינה. 
מפעל חייו של סבא ברל הוא מפעל אדיר, מופלא ובלתי נתפס. אני גאה להיות הנכד של סבא ברל. 
נזכור את סבא תמיד.
מספר חודשים לפני מותו של ברל פירסם ארז רשימה בעיתון "במחנה" המוקדשת לסבו:
עבור אדם שנולד לתוך מלחמת העולם הראשונה באירופה, עלה לישראל בגיל 20, הקים קיבוץ על גבעה טרשית מבודדת במסגרת ”חומה ומגדל“, השתתף במבצעים חשאיים של ההגנה, בהעלאת מעפילים, באימונים, בצבירת נשק בלתי לגאלי, במלחמת העצמאות, בהקמת המדינה על כל תלאותיה. שנים של מציאות ביטחונית קשה שאין דבר יותר ברור מההבנה שקיומנו כאן כלל אינו מובטח. בתפיסתו, עלינו להיות מסוגלים להגן על עצמנו בכל עת. אין מישהו אחר שיעשה את זה בשבילנו. הדברים מאוד ברורים. 
זה אותו "הנאום" שאני, הנכד של סבא ברל, מוצא עצמי מדקלם, פעם אחר פעם, בפני חייל המתקשה לגייס את הכוחות לפני עוד שירות מילואים, או בפני אשת מעבידו. 
מדובר בפן אחר של אותה תובנה. שום דבר כאן לא מובן מאליו ואין כמו מי שראה את הפלא של בניית הארץ הזאת "יש מאין" כדי שיטיב להבין זאת. 
קו ישר עובר בין "הסליק הגדול" לשירות המילואים הקרוב. 
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