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ש: מה דעתך על הקריאה בספריית הילדים בזמן האחרון?

ת: לא מספיק. יש ילדים שמבקרים מעט מאוד למרות שמגיעים בכל פעם ספרים חדשים. יש הרבה ספרים מעניינים בספרייה.

ש: האם הגיעו בזמן האחרון ספרים חדשים?

ת: כל חודש מגיעים ספרים חדשים ושמים אותם על הקיר ולא על השולחן.

ש: האם באים הרבה ילדים?

ת: יש ילדים קבועים שהם קוראים טובים שהם באים הרבה. ילדי כיתה ב'- ג' באים הרבה.

ש: מה את חושבת של הספרנים?

ת: יש ילדים שלוקחים את זה ברצינות ויש ילדים שפחות. בדרך כלל אני מסתדרת איתם יפה ואני משוחחת על כל מיני דברים.

ש: מאיזו קבוצה באים יותר ילדים?

ת: מערבה וסלע – באים הרבה. יש כיתות אחרות של ילדים שקוראים הרבה, וגם ילדים יחידים שקוראים הרבה, באים לספרייה.

אני משתדלת להשיג את הספרים שהילדים רואים בטלוויזיה, ומזמינה הרבה ספרים שיצאו לאור מחדש. אני משתדלת לשוחח עם הילדים על בעיות בספרים. מדי פעם אני מזמינה קבוצות ילדים לקריאה בספרייה.

********

תנו להם ספרים! / ציפקה 
ידיעות עין השופט - 17 בינואר 1985

"הבו לנו ספרים, אומרים הילדים: הבו לנו כנפיים, עזרו לנו לברוח אל הלא-נודע – אל עולם הדמיון". במילים אלה של הוגה דעות נודע הייתי רוצה לפתוח את הסקירה על ספריית הילדים שלנו.

אין חוויה חזקה מזו שחווים אותה ילדים בקוראם ספר. זהו פתח לעולם הדמיון ולרשמים בלתי נשכחים. כל המחקרים הוכיחו שההתרשמויות שהילד מקבל בקוראו ספר, הם הרבה יותר חזקים ונקלטים בזיכרונו לזמן ארוך יותר. הזכרונות מהספרים עמוקים יותר מכל התרשמות שמגיש לנו עכשיו עולם התקשורת על כל גווניו. ילד שאינו קורא דיו – מפסיד הרבה מעולם הדמיון והרגש.
הילד הצעיר והקטן מוכן לקלוט את מלאכת הקריאה בקלות כשהוא גדל בתוך סביבה בה הספרים הם בהישג ידו, והסיפורים מסופרים בשפת הספר. זוהי תמצית מחקרה של פרופ' שרה סמולנסקי על מוכנות הילד לקריאה.

הספרייה שלנו נמצאת בשכנות עם הספרייה הפדגוגית ומחולקת לשני חלקים. חלק אחד מיוחד לספרים מתאימים לגילאי בית-הספר וחלק שני לגן הילדים.

הקטלוג הוא לפי שיטת דיואי עם תיקונים – ספרי בית-הספר מסומנים בתוויות שחורות, של הגנים באדום. כל הספרים עטופים בנייר ניילון ומתוקנים הודות לעבודתה הטובה והמסורה של נעימה. כמובן שזה חוסך כסף ניכר. המקום הקטן מכתיב לנו לנצל כל פינה. קירות המדפים משמשים לוחות ועליהם תלויים ספרים מומלצים או ספרים חדשים. את הספרים אנו מחליפים מדי פעם. בפינה אחרת מרוכזים ספרי שירה וקופסאות שונות ובהם: המלצות של הילדים על ספרים שונים, כרטסת איורים, כרטסת של קטעי עיתונות עם ביקורת על ספרים, ביבליוגרפיה לגילאים שונים, ספרי עיון בנושא ספרות ילדים.

הספרייה עומדת לרשות המורים והילדים כל ימות השבוע, משעות הבוקר עד הצהריים – כשלמורים יש כניסה חופשית בכל שעות היום והערב. 
הילדים עובדים בתורנות דו-שבועית – הם רושמים בכרטיסים, מחזירים אותם יחד עם הספרים למדפים וגם משמשים יועצים יעילים לבחירת הספר.

הזמן שעומד לרשות הילדים לקריאה הוא מועט. חוגים שונים והתעסקויות שונות גוזלים זמן חופשי, למעט הטלוויזיה. בזמן האחרון ניכרת ירידה בקריאת הילדים, אבל זה קשור בתקופות של שפל ועלייה. יש לציין שהילדים הצעירים, שנחים עדיין בצהריים, הצימאון שלהם לקריאה הוא רב יותר. כמו כל חידוש, העולם החדש שנפתח בקוראם ספרים הוא מושך ומעניין והם קוראים נלהבים. בכל זאת אחוז די גדול שייך לקוראים הנלהבים, ה"בולעים" ספרים ואלה מוצאים תמיד זמן לקריאה.

על מנת לעודד את הקריאה מקדיש כל מורה תשומת לב לקריאת הילדים על ידי סידור פינת הספר ופינת הקריאה. שעות לימוד מוקדשות לקריאה בספרים ואף יש נושאים הקשורים בספרות יפה.
בחברת הילדים הופעלה ועדת ספרייה והתקיימו כמה פגישות עם סופרים. מסיבות מוקדשות לסופרים שונים, חידונים וכו'.

תוכנית הטלוויזיה "סיפורים בראש" מעוררת עניין. תמיד אחרי צפייה בתוכנית הילדים מבקשים הילדים את הספר שצפו בהקרנתו.

גורם אחר שמעודד מאוד את עניין הילד בספר הוא מעורבות ההורים. לא פעם הילד מבקש את הספר עליו המליצו ההורים. יש לשוחח עם הילדים בבית על ספרים שההורים קראו בילדותם, כי אותם הספרים "הקלסיים" והטובים מופיעים עכשיו במהדורה מחודשת ובתרגום מובן ומותאם לזמננו. בית שיש בו הרבה ספרים מזמין את הילד לקריאה או להצצה לפחות.
ועדת הספרייה מתחלפת בכל שליש, כשהקבועות הן עדנה ואני. הכימיה בינינו היא טובה מאוד. 
באופן אישי המעבר שלי –  מעבודה ב"מעבדה הפדגוגית" באורנים, בה עבדתי בהדרכת סטודנטים – לעבודה עם ילדים, לא הייתה קלה. באורנים עבדתי במקום גדול, יזמתי פרויקטים שונים בשטחים שונים של ההוראה, עם עוד כמה חברים לעבודה. 
אנו עובדות בצוות ובשיתוף פעולה, כששרה אבידן ממונה על הספרייה הפדגוגית, אני על ספריית הילדים ונעימה על תיקון ועטיפת ספרים.

בעיני רוחי אני רואה ספריית ילדים, שאולי פעם תקום. יהיה זה מקום מרווח ובו פינות שונות מוקדשות לנושאים שונים, כגון: פינת האזנה לתקליטים, פינת יצירה בחומרים שונים, פינה מוקדשת לגילאים שונים, המלצות וכו'.

בספריה החדשה יהיו רהיטים נוחים המפוזרים כל מקום, מקומות בהם הילדים יכולים להתייחד עם הספר או להאזין לתקליט – ואולי גם אפשרות להחלפת ספרים לגילאים שונים. 
נחייה ונראה.
