שיטת הנושאים בגיל כיתות היסוד / רחל גוברמן
ידיעות עין השופט – 18.3.1955
אחרי 20 שנות עבודה קשה, חיפוש, ליבון ובירור, עלתה שיטת הנושאים
 על דרך המלך. במקום הביקורת הקטלנית והלעג שהיינו נתונים להם מכל צד, באה הערכה ויחס רציני לשיטה זאת ורצון ללמוד מאיתנו וללכת בדרכנו. שיטה זאת הולכת וקונה לה שביתה, לא רק בקיבוץ הארצי, כי אם גם בהרבה מוסדות חינוך של תנועות קיבוציות אחרות ואף בעיר. יתר על כן, המחלקה לעלית הנוער הגיעה למסקנה, שגם נוער שלא התחנך על שיטה זו, ובא אלינו בגיל 13, ימצא בשיטת הלימוד הכולל את תיקונו ויעלה את רמתו. וכבר הוּצְאָה תכנית נסיונית, מושתת על הנחות היסוד שלנו. משמע ששיטה זאת היא מכשיר השכלתי וחינוכי יעיל.
עברנו כברת דרך של גישושים, מחלות ילדות, שוודאי הצמיחו גם פרי בוסר. טרם עלינו על דרך סלולה, אולם ישנה תכנית, ישנה הדרכה, הדרך הברורה מסומנת, האמצעים שוכללו ואף ההישגים נראים לעין. כל זה הודות למאמצי המורים, הדרכת המחלקה וחילופי נסיונות, המסייעים למורים החדשים להיכנס לעבודה. 
החופש המופרז של התלמיד בלימודים הוא עתה נחלת העבר. קיימת חובה ללמוד והחובה היא נעימה. בין חובה וכפייה בלימוד – המרחק רב. לילד המפריע, שניתנה הברירה לעזוב את הכיתה או לקבל עליו סדר לנפשו, אינה מקובלת עכשיו בחינוכנו. הילד מקבל עזרה אינדיבידואלית ואין נוצר אצלו חלל במערכת הלימודים.

רבים האורות בשיטת העבודה שלנו - ישנה חוויה בנושא, העבודה מתנהלת תוך סדר ושקט, (יש) עניין ועזרה הדדית. שיטת העבודה העצמית מסייעת והמצב תקין בין הילדים, בינם לבין עצמם ובינם לבין המורה. 
ישנו יחס של הערכה, קשר ואימון. ההוכחה לדרגה גבוהה של לימוד וריכוז היא, שמוצאים כיתות העובדות בעצמן במקרה של מחלה או נסיעה של המורה והסדר איננו מופרע.
בכל זאת ישנן בעיות מטרידות והן:
א) על המורה להיות כול-יכול. בשיטה שלנו הדוגלת ברעיון של שלימות בנושא ונגד ספציאליזציה (התמחות) מקצועית, אין המורה, ויהא זה הסינטטי ביותר, יכול להכין את התלמידים בכל המקצועות. נמצא אם כן ששטח זה או אחר סובל או לוקה. 
ב) בדרך של שילוב כל המקצועות בנושא, מתוך מגמה לשלימות, מצאנו את הפתרון בגיוון הנושאים המוגשים בתכנית השנתית. אולם לא תמיד נמצא הפתרון לכל הבעיות. במיוחד מהווה החשבון בעיה. החשבון שמהווה יסוד-מסד להישגים בכל שטחי הריאליסטיקה
 יוצא לקוי.

ג) יש לבדוק האין ריבוי הכתיבה בדרך של העבודה העצמית בא על חשבון הביטוי בעל-פה ומסייעת על ידי כך ליצירת הסלנג הצברי, שאנו קובלים עליו כל כך. קיים ביטוי נאה בחיבורים, שירים וציורים, אולם האין לשים את הדגש על הביטוי המילולי? 
ד) יש לתת למורים בהכשרתם יתר הכנה מתודית ודידקטית. שנת הלימודים של המורה מוקדשת בעיקר לרכישת ידיעות כלליות בכל אותם מקצועות מרובים, שבהם צריך לעסוק המורה ומעט מאוד זמן מוקדש לחומר איך יש ללמד, איך לסבר את אוזנו; 
ה) קושי נוסף הוא עצם בניינה של הקבוצה החינוכית שלנו. יש בה מתח גילים לא קטן, גוון רב של יכולת וכשרונות ובעיות של ילדים מופרעים. בבית-ספר רגיל פותרים את הבעיה על ידי זה, שמשאירים ילד בכיתה לשנה נוספת. את המופרעים מעבירים למוסדות מיוחדים לכך. את הכשרוניים מקפיצים. 
מאחר שדרכנו היא אחרת, נמצא שהמורה אינו יודע בדיוק באיזה קצב עליו להצעיד את הכיתה. לרוב הוא מתאים את הדרגה לתלמיד הממוצע או למטה מזה. יוצא מכאן, שאין אנו ממצים את דרגת היכולת של הילדים המתקדמים, ואנו מעכבים בעד התפתחותם וחבל.
חלק מהבעיות שהזכרתי וודאי תמצאנה את פתרונן במשך הזמן. לא כתבתי על חברת הילדים ומשק הילדים שהוא רובו ככולו אור, ועל כך יש לייחד את הדיבור לחוד.

� שיטת הנושאים התפתחה בתנועה הקיבוצית. מדובר על שיטת הוראה ולמידה המשקפת פילוסופיה חינוכית- חברתית כוללת, הנעשית בתהליך משולב, בלתי נפרד זה מזה ובצורה שלמה. 


� לימודי ראליסטיקה - תחומי המדעים המדויקים: מתמטיקה, פיזיקה, מכניקה וכו'





