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כאן במקום מקודש זה על ביתנו – בו שוכנים יקירינו מבוני הקיבוץ ובניו, מאלה שנפלו בדרך ואלה שהֵמֵרוּ להם החיים וביסורים הלכו מאתנו, נאסף בית עין-השופט להיפרד מחבר שהלך עימנו דרך ארוכה של שנים. 
הוא לא היה מהמייסדים ממש, אך נטל חלק ביסודות שעדיין עם בואו לא הונחו, ועדיין עד היום יש להשלימם.

עם כישרונות שהיו לו, בתבונת כפיים ובדרך משלו, הצטרף לעשייה וידו היתה בתחומים רבים הקרובים זה לזה - הנה הוא בחשמליה בצוות הקטן והמסור, הנה הוא מוקסם מממלכת התקשורת - מקליט, עוזר לשדר, מקים ארכיון גדול של דברים כדי להנציחם, כפי שעשה תקופה ארוכה גם בצילום. בהמשך הוא מצטרף לצוות העובדים הדואג לפעולה התקינה של מפעל התעשיה הראשון שלנו - "מיברג", לומד, שוקד, מגלה אחריות וידיעה.

לא לבדו הגיע יהודה לבון אלינו. עם מרים בא מהקיבוץ הקרוב והשכן. במרוצת השנים גידלו בן והחלו לראות נחת בחיים עם נישואיו של עמוס לאיה ועם היוולד הנכדים. 
יהודה, שנים קשות החלו לעבור עליו. ניטל ממנו הכח להתנועע באופן חפשי ועצמאי. אנו רואים אותו נוסע אט-אט בדרכי הקיבוץ ולאחרונה מגיע רק בקושי לחדר-האוכל או לפגישות של הציבור.
מה מקנן בליבו של יהודה, מה אומרים לו החיים, במה הוא נאבק – לא לכולנו ניתן לעקוב אחר סבלו והנה הוא מתרחק. בשביל רבים, מגיעים רק ההדים והחרדה. החודשים האחרונים היו קשים ומיוסרים. הסוף - חסד וגורל.

צר עליך חברנו, יהודה, צר על מה שיכולת לזכות בו – על משפחתך המסורה והמבינה שיכלה להביא לך כל כך הרבה נחת.

עדיין טריים רגבי האדמה שעוד מעט יסתמו את פי הבור. עדיין אנו מהרהרים בגורלך.

אין זה הרגע לנסות לחדור לעולמך, להעלות מתוכו מה שנמצא בכל אדם – יהא אשר יהא, ובוודאי גם אצלך שהשתתפת עימנו בכל מאודך, בכל אשר ניסינו לעשות כאן, בהתמסרות ובעמל. לא, לא חסכת.

בית עין-השופט מזיל דמעה של צער ופרידה על חלל שנוצר וחיים שהלכו.

וכתמיד הזרם ימשיך - האורות יידלקו, ויישמעו כאן בגבעה מעבר קולות שירה ושמחה.  לא תנציח אותם בעדשה ולא בסרט הקולט, לא תתרפק על יופיים... החיים יימשכו.

אנו נפרדים ממך, יהודה. 
אנו עומדים כאן על גבעה זו בימים של קציר וביכורים - ערב חג. השדות הצהיבו, ימי ספירת העומר תמו, פרי הביכורים מרנין את העין, אך ימיך נקצרו ולא הובאו הגורנה. עם נשמת כל חי תנוח רוחך ותשקוט בין הרגבים.

אנו, כל בית עין השופט, נחזור ונראה אותך בפועלך, בדרכך המיוחדת, ובלב נאמר:

שכב במנוחה, יהא מרגוע לרוחך

פה יהא לך משכן הנצח

ובין החיים תהא צרורה נשמתך.

בני המשפחה היקרים - מרים, עמוס ואיה ובני משפחותיכם שנאספו כאן עמנו - כוס של תנחומים בחיים הנרקמים ובפרי שהבכיר וארצנו היפה בפרוש חגיה.

ובעין השופט זו שהיה בין עושיה.








