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מבוא

הבחירה להכין עבודת גמר על סבא ועל המתנדבים המגויסים בתקופת המנדט, הייתה בעבורי די מקרית.

תמיד ידעתי שסבא עבר סיפור חיים מיוחד ויוצא דופן, אך הנושא לא עורר אצלי תשומת לב מיוחדת.

הסיבה שבעטיה פניתי לכיוון זה, הייתה תמונה שמצאתי בספר "עין-השופט – כ"ה שנות עמל ויצירה". מתחתיה היה כתוב: "הקיבוץ לובש חג עם שובו של יחזקאל מן השבי". מרגע זה החלטתי שאני רוצה להבין ולדעת מה עומד ומסתתר מאחורי התמונה.

בעבודה אשתדל לתת ביטוי לשני מישורים: האישי והכללי.

סיפורו האישי של סבא על ההתנדבות, השבי והשחרור – הוא מעין חוט מקשר, שבאמצעותו נפרשת יריעה רחבה על אירועי אותם ימים –  ימי מלחמת העולם השנייה – ומעלה שאלות מוסריות ואנושיות רבות. 
השאלות שרציתי להתמקד בהן: התגייסות לצבא הבריטי, שנחשב לאימפריאליסטי ועוין; ערך בני אדם; שמירה על צלם אנוש; יחסים בין חברים במצבים מסובכים וקשים; עמידה בתנאי לחץ וחוסר ודאות; שמירה על כבוד האדם ומוסריותו גם בתנאים הקשים ביותר.

מאחר ועבודתי עוסקת בעיקר בתחום האישי ופחות באיסוף עובדות ונתונים, עמדו לרשותי מספר מועט של מקורות ביבליוגרפים. בתחום הכללי הסתמכתי בעיקר על שני ספריו של יואב גלבר: "תולדות ההתנדבות".

מבנה הפרקים מתאר את הפרשה כולה מתחילתה: ההתנדבות והגיוס לצבא הבריטי, פעולות שונות של יחידות, הנפילה בשבי והשחרור.

סבי, יחזקאל ניימן נולד ב-1912 בצ'נסטחובה, פולין, ולמד בבית ספר חקלאי.

הוא השתייך לתנועת "השומר הצעיר", דרכה עשה הכשרה לקראת העלייה לארץ.

ב-1934 עלה לארץ-ישראל באנייה עם חבריו לתנועה, הגיע לחדרה – בה עבד וגר.

בשנת 1937 הצטרף עם חבריו לקיבוץ עין-השופט, שנוסד באותם ימים, והחל לעבוד בהקמת הקיבוץ ובהרחבתו.

ב-1940, התגייס מטעם הקיבוץ לצבא הבריטי – ליחידת ההובלה (יחידת הנהגים).

לאחר חמש שנים, ב-1945, חזר לקיבוץ והקים את משפחתו.

(יחזקאל חי בעין השופט עד יום מותו, בשנת 2005).

מבוא 2 – רקע לתקופה

מלחמת העולם השנייה פרצה בשל שאיפות ההתפשטות של גרמניה הנאצית, בהנהגתו של היטלר.

מדיניות ההתפשטות של היטלר לא נתקלה, למעשה, בכל התנגדות ממשית מצד חבר-הלאומים ומצד המעצמות הגדולות, צרפת ובריטניה, שלא היו מוכנות להתמודדות צבאית עמה.

היטלר התעלם משלום ורסאי והחל לחמש את ארצו, הכניס צבא לחבל הריינוס וסיפח את אוסטריה ולאחר מכן גם את צ'כיה.

תביעתו לסיפוח דנצינג עוררה סוף סוף את צרפת ובריטניה להתנגדות, למרות ההסתכנות במלחמה.

יומיים לאחר פלישתו של היטלר לפולין, ב- 3.9.1939, הכריזו בריטניה וצרפת מלחמה על גרמניה יחד עם מדינות חבר העמים הבריטי.

ב-9.4.1940, פלשה גרמניה לדנמרק ולנורבגיה.

ב- 22.6.1940 חתם ראש ממשלת צרפת על הסכם שביתת נשק עם גרמניה ואיטליה.

בריטניה וארצות חבר-העמים נשארו לבדן במערכה נגד היטלר, ששלט עתה על כל אירופה, ממפרץ ביסתאה עד צפון סקנדינביה.

ב-6.4.1941 פלשו הגרמנים, ההונגרים, הבולגרים והאיטלקים ליוגוסלביה וליוון, ותוך מספר שבועות כבשו שתי מדינות אלו.

שארית הצבא היווני וחיל המשלוח הבריטי נמלטו לכרתים, אך במאי 1941 כבשו יחידות צנחנים גרמניות אי זה.

בעקבות הפלישה ליוון הושמד חלק מהצבא הבריטי.

מתוך  60 אלף חיילים בריטים הוצאו מיוון כ-45 אלף, רובם לאי כרתים, ומרבית ציודם אבד. שאר החיילים נפלו בשבי הגרמני, ביניהם 1,600 מתנדבים יהודים מארץ-ישראל. בין השבויים היה סבא שלי, יחזקאל ניימן, שסיפורו האישי יהווה חוט מקשר בין כל פרקי עבודתי.

מלחמת העולם השנייה הסתיימה ב- 7.5.1945, עם תבוסתה של גרמניה ונפילת ברלין.

מדינות אסיה ציינו את סיום המלחמה ב- 22.9.1945, עם כניעתה של יפן.

סיום המלחמה הוא גם סיום סיפורו של סבא שהשתחרר מהשבי, יחד עם השבויים הארץ-ישראליים, וחזר הביתה.

מלחמת העולם השנייה שבה ועוררה אצל בני היישוב העברי בארץ-ישראל זיכרונות מימי מלחמת העולם הראשונה. הם חששו מן המלחמה ותוצאותיה; חששו שמא תחזור על עצמה פרשת התנוונותו ודלדולו של היישוב ותעמיד בסכנה את עתיד המפעל הציוני כולו.

הוויכוח ביישוב על הגיוס לצבא הבריטי

כאשר פרצה מלחמת העולם השנייה פעל הצבא הבריטי באזורים שונים בעולם, במיוחד במזרח התיכון. 

היישוב היהודי חשש  שיופקר מול ערביי הארץ מבלי שיוכל להתארגן ולבנות את כוחו הצבאי.

יישובים רבים האמינו שצריך להקים כוח צבאי יהודי סדיר שיאבק על גורלה של ארץ ישראל. רבים התנדבו לצבא הבריטי כדי לרכוש ניסיון צבאי.

המאבק נגד הנאצים חייב את היישוב לשלוח את אנשיו הרחק מארץ-ישראל, על חשבון מה שנראה - התכוננות להכרעה על עתיד הארץ, ונכונות לעמוד מול הסכנות המקומיות הנשקפות ליישוב. לפיכך השתתפות היהודים לצד הצבא הבריטי במלחמת העולם השנייה הייתה שנויה במחלוקת והוסיפה ממד לוויכוח הפנימי ביישוב.

חשוב להזכיר את תפישת הקיבוץ הארצי, שסבא השתייך לאחד מקיבוציו – עין השופט.

בוויכוח פנימי שהתנהל טענו אנשי "השומר הצעיר" ו"פועלי ציון שמאל" כי המלחמה רלוונטית מבחינתו של היישוב רק בגבולות ארץ-ישראל.

על פי השקפתם, מעבר לגבולות הארץ – זוהי מלחמתה של בריטניה האימפריאליסטית, הבוגדת בציונות – או שניהם גם יחד.

לכן הכריזו:

"נכונותנו להגן על גבולות הארץ, גם תוך שיתוף פעולה עם הצבא הבריטי, אינה צריכה להעביר אותנו על דעתנו ... כוחות ההגנה היהודית, אסור שישמשו בשר תותחים בשדות קטל זרים. אין לנו אפשרות לאחוז ברובה אלא לשם הגנת עצמנו והגנת הארץ. אל נהיה בחינת 'חרב להשכיר' בקרבות מעבר לגבולות ומעבר לימים ... נחדש את כל מרצנו להמשך עבודת היצירה, הכיבוש וההגנה על הארץ – ורק על הארץ!"

מצד שני טענו חוגים אחרים ביישוב, במיוחד מקרב יוצאי גרמניה ואנשי "הפועל הצעיר" במפא"י, כי המלחמה העולמית מחייבת את מעורבותו של היישוב גם בשעה שהיא מתנהלת הרחק מגבולות הארץ: "היטלר מכאן ואני מכאן ... לא פה בארץ יוכרע עתידנו, אלא בשדות הקטל. אנו מופיעים כמייצגי עם שאינו יכול, ואינו רוצה לוותר על זכותו להילחם בשונאי נפשו, אבל בעומדו להילחם על זכות זו, אסור לו להיות בררן בנוגע למקום פגישותיו עם האויב: מאחר ויש יסוד להניח שבמלחמה הזאת עומד להיחתך לא גורל השלטון הנאצי בלבד, אלא גם גורל עתידה המדיני של ארצנו ועתידנו בה ... הגבול של ארץ-ישראל העברית הוא עתה על הריינוס".

בין שני הקטבים המנוגדים הללו חיפש היישוב, ובמיוחד מפלגת מפא"י, את דרך הביניים שתבטא את יחסו למלחמה כאל מלחמה אנושית, כללית ויהודית, מבלי לפגוע במאמץ הציוני לטובת ארץ-ישראל.

על-פי בירור פנימי שנערך בצמרת המפלגה בחודש הראשון למלחמה, מרביתה של הצמרת נטתה להגביל את השתתפותו המעשית של היישוב במאמץ המלחמתי בתחום גבולותיה של ארץ-ישראל. היא קיוותה להתעוררות גדולה של יהדות ארצות-הברית ולהשתתפותם במאמץ המלחמתי.

דעה חריגה במפלגה הביע דוד הכהן. הוא טען שזו שאלה מצפונית: "המלחמה בהיטלר אינה יכולה להיות קשורה בטריטוריה ובגבולות. איננו יכולים לחכות עד שהיטלר יבוא הנה. עלינו ללכת לאורכה של החזית שהיטלר נמצא בה".

רוב חברי המפלגה היו תמימי דעים שצריך להקים גרעין ארץ-ישראלי קטן בלבד, שידאג לגיוס כוח יהודי לאומי מהגולה, ופעילותו תיזקף לזכותה של התנועה הציונות.

אחדים חלקו אף על הצורך להקים כוח סמלי קטן.

לאלו שהיו מיעוט במפלגה, הזכיר שרתוק כי "עכשיו יכולים לקום גדודים למלחמה בהיטלר, לאו דווקא בסיסמת הציונות, וייתכן גם בניגוד לה ...".

בן-גוריון שלל באופן מוחלט את דעתו של דוד הכהן וסיכם שהמאמץ המלחמתי שלנו צריך להתרכז בארץ, בהגנה על היישוב: "נכון שניצחונו של היטלר עלול להכריע את גורלנו, אבל מפלתו אינה קובעת את גורלנו. בתוך המלחמה הגדולה הזאת, שבתוצאותיה תלוי גורל העולם, יש לנו מלחמה קטנה שבשבילנו היא הכל".

לאחר שנשמע כל מגוון הדעות, גיבשו הנהגת המפלגה והנהגת היישוב כולו עמדה לפיה יתגייס היישוב למלחמתו ה"קטנה" ויציע לבריטניה את התנדבותו לשירות בארץ, שירות שיאפשר לשחרר חלק מן הצבא הבריטי לזירות אחרות.

תרומתה של התנועה הציונית למלחמה הכללית "הגדולה" תהיה ארגון תנועות התנדבות לצבא הבריטי ועידודו בקרב הציבור היהודי בארצות הנייטרליות.

עד מהרה הסתבר שלא היה מקום לאופטימיות רבה, כי בקרב הציבור היהודי הרחב לא נראה עניינה של ארץ-ישראל, המרוחקת מהמלחמה, מצדיק תנועת התנדבות, על רקע המאבק היהודי והכללי בנאצים.

שאלת גיוסם של החיילים הארץ-ישראלים והעזרה לבריטים הייתה קשה ומסובכת, והצריכה דיונים רבים בין נציגי היישוב ובין נציגי הבריטים.

מצד אחד, התנהלו כל העת שיחות בדבר הסיוע לצבא הבריטי בארץ ישראל וחיזוקו בזמן המלחמה. מצד שני, התנהלו כל העת מאבקים כנגד הבריטים. 

הדברים נבעו בעיקר בשל רצונו של היישוב להכניס כוח יהודי צבאי לצבא הבריטי. הבריטים חששו מכך והתנגדו לו נחרצות. הם אף ראו בנכונות היישוב להתגייס לעזרתו מעין מסווה להקמת כוח צבאי יהודי.

מקדונלד הציע לדחות את רעיון הגיוס הכללי ולפתוח, בשלב זה, בפני המתנדבים את יחידות השירותים של הצבא הבריטי, שכללו את חיל העזר וכן את יחידות הגנת החופים והנמל של חיפה. רעיון נוסף שהציע מקדונלד לקבינט – להכין תוכנית לבלימתה הגדולה של "ההגנה".

לאחר גיבוש התוכנית המליץ הקבינט לנקוט  באמצעים "מתונים", כדי לא לחמם את האווירה (שגם כך הייתה טעונה).

בסיום השיחות, שאמורות היו לפתור את הבעיות, נשאר שרתוק לשוחח בארבע עיניים עם הגנרל, שהודיע לו על כוונת הצבא לגייס בארץ שתי פלוגות הובלה, יהודית וערבית, בנות 600 איש כל אחת.

בשלב זה הגיעו הצדדים להחלטה על גיוס כללי ונרחב של מתנדבים ומגויסים ארץ-ישראלים ליחידת הצבא הבריטי – להגנה ולעזרה למשך תקופת המלחמה.
 
פרק א'

הגיוס והפעילות בארץ וביוון

א. הגיוס

בראשית 1940 אישרה הממשלה הבריטית את המלצת מינסטריוני המושבות והמלחמה לגייס יחידות ארץ-ישראליות לצבא הבריטי בארץ-ישראל.

תוכנית הגיוס שהוצגה בפני הממשלה, נבעה מהחלטת הקבינט באוקטובר 1939 – לבדוק את הצעתו של צ'רצ'יל להחליף את חיל המצב הבריטי בארץ בכוחות מגויסים מקומיים.

הצעה זו נדחתה בתחילה מפני החשש שמא הוצאת הצבא הבריטי מן הארץ תלבה מחדש את המאבק  בין יהודים לערבים, ותאלץ להחזיר את חיל המצב הבריטי.

המשא ומתן בעניין זה נערך במאי-יוני 1940.

שרתוק נענה אמנם לבקשת הגנרל האנגלי (ז'פארד) ב-15 במאי לגייס 600 נהגים ליחידת ההובלה, אך לאחר בירורים פנימיים הוברר שגיוס כזה כרוך בקשיים לא מעטים.

לכן, כמה ימים מאוחר יותר, 19.5.1940, נפגשו השניים לדון בשאלת גיוס יחידת ההובלה.

הם דנו בשאלות כמו: מספר המתנדבים הדרוש; האם גילם המכסימלי יהיה עד ארבעים; האם ניתן לקבל אנשים בלתי מאומנים, שיוכשרו על ידי הצבא, ולשפר את תנאי שכרם בהשוואה לתנאי השכר שנקבעו בגיוס של 1939.

עד שהתקבלו התשובות לשאלות אלו החלה כבר התארגנות פנימית לקראת הגיוס.

שרתוק מצא יתרונות בגיוס יחידת ההובלה המוצעת (לעומת גיוסים של החאפרים): הוא סבר שיחידה זו תהיה יחידה צבאית-יהודית טהורה. בתחילה אמנם ישרתו בה חיילים בריטיים, אבל לאחר שכל חייליה יגיעו למידת ההכשרה הנדרשת, תישאר היחידה יהודית בלבד.

עוד טען שרתוק שהיחידה נועדה להגן על ארץ-ישראל, דבר שמעלה את קרנה בעיניי היישוב. בעיניו הייתה זו הזדמנות גדולה לאנשינו להכיר את הדרך בין ישראל לעיראק ואף להתרגל אליה. היה לו גם חשוב להרגיל את היישוב הערבי למראם של היהודים באופן קבוע. 

לאחר שהציגו ראשי היישוב את היתרונות בדבר הקמת יחידה הובלה, המתינה עדיין הסוכנות לאישורה של המפקדה הצבאית.

ב-18 ביולי 1940 התגייסה קבוצת הנהגים הראשונה, שהשתייכה לקואופרטיב "אגד", אך מכסת המגויסים לא הגיעה להיקפה המלא. הוויכוח על המכסות המשיך להעסיק את היישוב במשך חודשים.
 
הגיוס ליחידות ההובלה בהתיישבות העובדת (בני משקים ומושבים)

פרשה זו של גיוס בני המשקים וחברי תנועת המושבים, בקיץ 1940, הייתה מיוחדת ושונה מהגיוס בערים ובאיגודים.

בתחילת יולי 1940 הטיל הוועד הפועל של ההסתדרות הוראה לגייס 150 מתנדבים על פי החלוקה הבאה: הקיבוץ המאוחד נדרש לשלוח 85 איש, הקיבוץ הארצי 30 איש, וחברי תנועת המושבים 20-15 איש.

ההכרעה בשאלה -  האם להתנדב או לאו (שאמורה להיות, על פי רוב, הכרעה אישית או משפחתית), הפכה לשאלה פוליטית וחברתית ממדרגה ראשונה, בשל מסגרת החיים המיוחדת בקיבוץ ובמושב. לבסוף, על אף הטענות הרבות וחוסר שביעות הרצון מגיוס בני המשקים, הוסכם שהקיבוץ ישתתף במאמץ הכללי וימלא את המכסה כפי שקבעו המוסדות.

בקיבוץ הארצי הובעה התנגדות להסכם זה, יותר מאשר בקיבוצים האחרים. קיבוצים רבים אף נאלצו להוציא חברים באמצעות הגרלה – דבר שהביא להתמרמרות ולתסכול בקרב רבים.

סבי (יחזקאל ניימן) התגייס באותה תקופה כנהג ליחידת התובלה של הבריטים.

סבא נכלל בגיוס של ההתיישבות העובדת, אחד מבין שלושים החברים שהתגייסו מטעם הקיבוץ הארצי ליחידת הנהגים.

סבי מספר: "הייתה זו ראשית המלחמה. מוסדות היישוב החליטו לגייס נהגים כדי להקל על העומס המלחמתי, תוך שמירה על קו ההגנה הבריטי במזרח התיכון שהשתרע מעיראק עד מצרים. לבריטים חסרו נהגים".
סבא התגייס ב-8 ביוני 1940. המגויסים רוכזו במחנה סרפנד. עברו בו אימונים רגילים לפאט-רייט, מארש ועוד. לאחר מכן נלקחו סבא וחבריו ליחידה להיבחן בנהיגה, כשרובם, וביניהם סבא, הצליחו לעבור אותה בשלום. מכאן החלה פעילותם האמיתית בשטח כנהגים.

השיקולים בעד הגיוס והביקורת עליו

ראשי היישוב הופתעו במידת-מה מההחלטה לגייס יחידה מיוחדת לטובת הצבא הבריטי, והופתעו עוד יותר מתמיכתה של הסוכנות בהחלטה זו.

חודשים עמד "הספר הלבן" במרכז עניינו של היישוב. האנשים הורגלו לראות את בריטניה כאויב ויצאו להפגנות נגדה, תוך התנגשויות עם המשטרה. לאחר האירועים הללו, קשה היה להתגייס לצבא מתוך התלהבות.

בנוסף, הציבור לא הוכן כראוי לגיוס, בשל ההתרעה הקצרה שקיבלה הסוכנות לפני תחילת הגיוס.

בראשית המלחמה תבעה הסוכנות מצעירי היישוב להתגייס ליחידות יהודיות לוחמות ולשרת בארץ ישראל בתנאי שירות של החיילים הבריטיים. הסוכנות ביקשה לקיים את היחידות היהודיות ולייצג את המפעל כולו מבחינה פוליטית כלפי השלטונות.

עתה, משהגיע מועד הגיוס – יולי 1940 – ראשי היישוב הצטרכו להסביר לציבור מדוע גיוס זה חשוב, על אף שרבות מן הדרישות שהופנו לבריטים לא קוימו. הם היו חייבים לשכנע את הציבור כי זהו צעד ראשון להגשמת השאיפות הציוניות, באמצעותו תיווצר עובדת קיומו של כוח יהודי מגויס.

גם בדרגים הגבוהים, כמו מרכז מפא"י, הובעה לבסוף הסכמה לגיוס, כשהנימוק העיקרי היה ש"הגיוס מקרב אותנו לענייני הצבא והגנת הארץ, ונימוק זה בלבד מספיק כדי שנמלא את הדרישה שהוצגה לנו".

א. יחידת ההובלה

ההשלמה עם הגיוס ליחידת ההובלה היה קל יותר ליישוב, בהתחשב בעקרונות שהציבה הסוכנות. על יחידה זו דובר לפחות חודש וחצי לפני תחילת הגיוס, והנכונות להכיר בחשיבותה הייתה רבה ביותר, מאחר והיא הייתה עתידה לפעול מן הארץ.

נכונותם של הבריטים להכשיר נהגים, שלא היו מוסמכים ומספיק מקצועיים, והיחס הסובלני והוותרני כלפי היהודים, הסירו כל חשש וספיקות לגבי אמינותם של הבריטים ויחסם למתגייסים היהודים ליחידות ההובלה.

בנוסף לכך, הניסיון שהצטבר בתקופת המרד הערבי והדימוי "האמיץ" שתקופת ההכשרה של טרום המלחמה הקנתה לנהגים, שהמשיכו להסתכן ולנוע בדרכים, שרובן עברו בשטחים ערבים, והיו כרוכות בסכנות רבות – כל אלו תרמו במשך הזמן לדעת קהל אוהדת כלפי יחידות ההובלה.
 

ב. פעילותן של יחידות ההובלה בארץ ובחו"ל

סבא מספר: "אחרי שעברנו את התרגולים הרבים בסרפנד ונלקחנו לבחינות בנהיגה, הודיעו לנו שייתנו לנו רכב כבד, חדש -  'דיזלים'. אחרי התקופה הזאת נסענו לעיראק וקיבלנו את ה'מאקים' הראשונים שהגיעו מארצות-הברית. איתם הגיעו גם מכוניות גדולות וטובות שטרם ראינו כמותן. בהמשך נסענו למצרים והובלנו חיילים באזור".
סבא נזכר בפרט הומוריסטי קטן: "העמיסו שתיים-שלוש מכוניות חדשות בדיונות. מסביב השקיפו עלינו קצינים. האוטו היה עמוס והנהג נכנס פנימה. הוא התניע את האוטו ופתאום האוטו זינק לו בקלות מתוך החולות. מרוב התלהבות השתטו קצת הקצינים והעיפו את כובעיהם לשמיים וצעקו: 'דט איז די טינג' ('זאת המכונה!')".
הפרק במצרים היה די קצר והסתיים לאחר חודשים, אך למרות זאת סבא מעלה זיכרונות נוסטלגיים ממצרים ומיופייה הרב. הוא מספר שאם היה מגיע לקהיר היום, יכול היה לשמש מדריך תיירים ולהצביע על מקומות מעניינים, ויש כאלה הרבה.

סבא מעיד שהעבודה במצרים לא הייתה קלה. היא הייתה כרוכה בנסיעות רבות והובלות הלוך ושוב בתוך החולות האינסופיים של המדבר, אך למרות זאת מדובר בתקופה חווייתית מעין כמוה.

שוב נזכר סבא ומספר שהיו ביניהם נהגים שונים – תימנים, אנשי מושבים, אנשי הקואופרטיבים וגם קיבוצניקים. והנה, בשעה שכולם נסעו בשיירה ארוכה בתוך קהיר (סבא מקפיד לומר "קאירו") נהג תימני אחד נכנס עם המכונית ועשה "אקסידנט" גדול, כלומר – התנגש במכונית שנייה.

סבא: "שאלתי אותו: מה עשית? הרי מכירים את המכונית שלנו וכולם מסתכלים עלינו". הלה השיב: "כן, אתם יודעים, נוסעים ונוסעים – ומשתעממים, ואז מסתכלים ימינה, שמאלה והלב מתפקע – ואז זה קורה!"
סבא מאשר שאכן היו נסיעות ארוכות ומעייפות, ומוסיף: "היה על מה להסתכל, נשי 'קאירו' הן יפות . . .".

סבא ממשיך לספר על קהיר: "כשהגענו לקהיר כבר היו בה מתנדבים ארץ-ישראלים, אלה היו ה'חאפרים', וביניהם גם יוסף אלמוגי 
 (דמות ידועה מאוד בארץ בתקופה ההיא ואף לפני כן – ש.ש.). אמנם הנהגים שירתו ביחידה המצורפת לבריטים, אך בכל זאת השתדלו להיפגש עם הארץ-ישראלים שישבו במחנה, בגינה ליד הפירמידות. היה זה מפגש מרגש וחווייתי", מסכם סבא וממשיך: "באותה תקופה שירתו במצרים 1000- 1500 נהגים".

בין האלפים שהגיעו באותה תקופה למצרים, אך עסקו בעבודה שונה, היה יוסף אלמוגי.

אלמוגי השתייך ליחידת המתגייסים של פלוגת החאפרים. תפקידה של פלוגה זו היה שונה לחלוטין מתפקידה של יחידת ההובלה, אך גורל שתיהן היה זהה – את חבריהן שבו הגרמנים.

פלוגת החאפרים שאלמוגי השתייך אליה מנתה כ-500 חיילים. הם נחלקו ל-12 מחלקות וליחידת מטה. בשלהי נובמבר הגיעה הפלוגה לגדות התעלה, ומשם יצאה בשיירות למחנה מיכה שהוקם בחולות המדבר – בין קהיר לבין הפירמידות.

אלמוגי מספר על חוויה קטנה ומרגשת שחווה במצרים: "המוראל והאווירה בקרב המגויסים הארץ-ישראלים במצרים היו סבירים, אך לעתים היו מעידות וחלק מהמגויסים חשו רגשי נחיתות, בעיקר ביחידות המעורבות של הבריטים והיהודים (החאפרים, למשל). לכן התארגנו כמה ישראלים והחליטו להגיש בקשה צנועה לבריטים: להתיר להם להניף את דגל ישראל לצד הדגל הבריטי. הם הסבירו זאת בכך שצעד כזה יעלה מאוד את המוראל ביחידה ויגביר את הסימפטיה שרחשו להם יהודי המקום. הבריטים נטו להשיב בחיוב לבקשה, אך בתנאי אחד: שהדגל הכחול-לבן יהיה נמוך ב- 30 ס"מ מהדגל הבריטי. 'כשתהיו אימפריה', ניחמו הבריטים 'יהיה אפשר להניף את הדגלים זה לצד זה'. כמובן שצעד זה ריגש את כולם, ואחדים מחברי מהפלוגה לא יכלו להסתיר את דמעותיהם למראה הדגל המונף. ניתן היה אז לחשוב שלרגע עדים היו להקמת של מדינה יהודית ריבונית".

כך הצטלבו דרכיהן של פלוגת החאפרים, יחידות ההובלה ועוד רבים מבין החיילים הארץ-ישראלים במצרים, דבר שהביא לשמחה רבה ולהרגשת אחדות חזקה בקרב המגוייסים.

לאחר שהייה של חודשים במצרים מספר סבא: "פתאום ביום בהיר אחד נפוצה שמועה שאנו זזים ליוון. הלכנו לאנשי הסוכנות המקשרים ושאלנו אותם: 'מה לנו ולאירופה? התגייסנו כדי להגן על המזרח התיכון ובעיקר על ארץ-ישראל'. והם השיבו: 'אתם חיילים השייכים לכוחות ההגנה של האימפריה הבריטית – ואיפה שהחזית – שם חייבים להימצא'. וכך, לאחר שנגזר עלינו באופן פתאומי לעזוב את הכול ולהתארגן לקראת יציאתנו ליוון, הגענו, כ-60 נהגים לפורט-סעיד. את המכוניות שעתידים היינו להסיע שלחו לפנינו ואנו הפלגנו באניית הנוסעים 'אולסטן פרינץ' לפיראוס. ההפלגה ארכה כמה ימים, במהלכה פגשתי את חברי הטוב מחיפה, אברהם רטנר, והשמחה הייתה רבה".

גם פלוגת החאפרים של יוסף אלמוגי סיימה את שהותה במדבר המצרי בראשית מרץ 1941 ויצאה על סיפונה של האנייה האוסטרלית "פרת" לנמל פיראוס.

הפלוגה התכוונה לבנות ולהכשיר תשתית לפעילותו של חיל משלוח בריטי, זאת בשל החשש בדרגים הגבוהים מפני פלישה גרמנית ליוון.19
כך הגיעה תקופת מצרים לסיומה והחלה תקופה חדשה ושונה ביוון.

ג. יחידת ההובלה ביוון והנפילה בשבי

בראשית 1941 פעלו במזרח התיכון שני ריכוזים גדולים של המתנדבים הארץ-ישראלים והיחידות העבריות:

1. בארץ ישראל, במסגרת יחידות קטנות שגויסו במוצהר לפעילות בארץ.

2. במצרים ובמדבר המערבי, בהם רוכזו רוב המתנדבים: יחידות החאפרים, יחידת ההובלה ויחידות מקצועיות אחרות.

בתחילת 1941 התגבש ריכוז נוסף של מתנדבים ביוון, ששירתו קודם לכן במצרים ובמדבר המערבי.

בסך הכל הגיעו ליוון כ-2,800 מתנדבים ארץ-ישראלים: 7 פלוגות חאפרים שלמות, 440 אנשי פלוגת תפעול הנמלים, 100 נהגים, וכ-200 איש נוספים, ששירתו ביחידות בריטיות שונות. מבין כל אלו היו כ-2,400 יהודים והשאר ערבים.

ראשיתה של תקופת יוון לא נראתה כמבשרת רעות. המתנדבים שמחו על שינוי הנוף והאקלים, על המעבר לארץ שיש בה קהילה יהודית גדולה ושורשית, שנתנה הרגשה ביתית וחמה לאחר חודשי הבדידות במדבר והשירות בתנאים הקשים.

את הוויית השינוי תיאר יצחק בן-אהרון (קצין היחידה באותן שנים): "כשעברנו ברחובות עיר הנמל הראשית שלהם (פיראוס), היה זה מחזה מרהיב עין לראות איך קיבל אותנו הציבור המקומי. אנשים באו לקראתנו וקראו קריאות הידד וניצחון. בקושי חצינו את הרחובות, כי כה צפופים עמדו ההמונים ...".

אך היוונים הרעיפו חיבתם על המתנדבים בעיקר בשל מצבם הכלכלי הקשה. האוכלוסייה המקומית חייתה בעוני ורעב וקיוותה לקבל מעט מזון מהפלוגות והמפקדות שהתיישבו ביוון. גם ביוון המשיכה יחידתו של סבא לעסוק בהובלה.

היחידה התבססה באזור פיראוס ואתונה והגיעה עד אלבניה. היא סייעה גם בסלילת שדה תעופה גדול בסביבות העיר פאטרוס.

סבא: "כל תקופת שירותנו ביוון נמשכה כשמונה חודשים. בינתיים הגרמנים התקדמו מהר והמשיכו להסתער לעבר הבלקן". 

יוסף אלמוגי מספר: "ב- 6 באפריל, שמונה חודשים לפני ליל הסדר, הכריזה גרמניה מלחמה על יוון והכול השתנה בלי הכר. באותו לילה פשטו מטוסים גרמניים על הנמל בפיראוס ופגעו באנייה מלאת חומר נפץ, דבר שגרם לנמל לצאת מכלל שימוש.

ביוון עצמה ניהל חיל המשלוח הבריטי, בסיוע מועט של היוונים, קרב נסיגה במשך שלושה שבועות, כשהגרמנים שולטים שליטה מוחלטת באוויר. ב- 16 באפריל הודיע המפקד היווני שחיל המשלוח הבריטי יפונה מיוון כדי למנוע את חורבנה המוחלט של הארץ. כעבור שבוע, ב-21 באפריל, נפלה החלטה לפנות את חיל המשלוח הבריטי. בו ביום נכנס בן-אהרון לאוהל שלנו וסיפר לנו כי נצטווה לצאת יחד עם הקצין בראש שתי מחלקות מתנדבים – בדרך המוליכה לארגוס ולנמל קטאמנטה, בחוף הדרומי של הפלופונס. היחידה נצטוותה לבדוק נקודות אספקה ותדלוק לאורך הציר, לאתר ולסלק צנחנים גרמניים שהוצנחו בו, על פי השמועה".

אלמוגי מעיד: "באותם ימים הייתי עד למחזות שלא יכולתי להעלותם על הדעת קודם לכן. ראינו אנייה עולה באש ושמענו את צעקות הלכודים בה, בלי שיכולנו להושיט עזרה. שלוליות של דלק הקיפוה מכל מעבר וחסמו כל גישה אליה. ראינו גם ספינות מתרוממות ומתרסקות בחלל האוויר, כתוצאה מפגיעה של מוקש ימי, ואת הצוותים הנופלים למים.

עקבנו בהערצה אחר כמה בחורים מיחידתנו, שזינקו למים יחד עם כמה חיילים אוסטרליים. הם חתרו בחירוף נפש למשות ניצולים ולחלץ פצועים. שוב ושוב התוודענו לכוח ההרס האדיר של הגרמנים שהטילו את כל עוצמתם במערכה".
המערכה ביוון הוכרעה די מהר. נדמה היה שלא ניתן לעצור את כוחם הרב של הגרמנים. פה ושם היו ניסיונות להתנגד ולהקים כוח שיוכל להילחם בהם, אך ללא הועיל. הגרמנים זרעו הרס רב, באזורים נרחבים נותקו מפקדים מיחידותיהם בעקבות הפצצות וניתוק הקשר. הגרמנים אף הצליחו להוריד כוחות מוצנחים ולהשתלט על גשר קורינת, המחבר את היבשת לחצי האי הפלופונס, ובעקבותיהם החלו כוחות שריון להבקיע דרומה.

מצב הקואליציה האנטי גרמנית היה בכי רע, ולא נותר אלא לתת הוראות לחיילים להתחיל לברוח מהכוחות הגרמניים המאיימים עליהם. הבריחה הייתה מבוהלת ולא מסודרת.

לאחר התלבטויות רבות החליטו כמה פלוגות ויחידות לא לפצל את הכוחות ולהישאר בקבוצות (גם אם קטנות), העיקר – לא לתת לבודדים לברוח. החלטה זו נבעה מהחשש שאם ייתפסו חיילים (בעיקר יהודים), הגרמנים יפגעו בהם ללא רחם.

במצב שנוצר לא ניתן היה לעשות הרבה אלא לחכות ולהיערך לקראת הבאות.

סבא מספר: "וכך ביום בהיר אחד הודיע לנו המפקד שאנחנו בשבי. התברר לנו שגם היחידות הארץ-ישראליות האחרות כמו החאפרים (ביניהם בן-אהרון, אלמוגי ושמעון הכהן) או הסיירים – נפלו בשבי".

וכאן סבא מציין פרט מעניין: "היה מקרה שבו שלושה חברים הגיעו לפולין עם פרוץ המלחמה, הגרמנים שלחו אותם בחזרה לארץ-ישראל דרך טהרן, הם התגייסו ושוב נפלו בשבי".

בסך הכל נפלו בשבי הגרמני, בפברואר 1941, כל החיילים ששירתו ביוון (1500 איש).
 
פרק ב' – מחנות המעבר
פרשת שִביים וחייהם של יותר מ- 1500 מתנדבים ארץ ישראלים במחנות היא מיוחדת במינה, ואולי הקשה ביותר בתולדות ההתנדבות.

רוב החיילים המתנדבים נלקחו בשבי באביב 1941, בימי המערכה על יוון וכרתים. 

שנות המלחמה שלאחר מכן עברו עליהם במחנות שבויים ובקבוצות עבודה בגרמניה.
 
סבא מספר: "הרגע שבו התוודענו אל הנפילה בשבי היה קשה ומעיק, רגע שאינני יכול לשכוח. קיבלנו פקודה לזוז מאתונה בשיירה ולהשאיר את החפצים האישיים, מלבד אלו שניתן לשאת בתרמיל. הבנו שהמצב אינו משמח. נסענו יום ולילה לקלאמנטה – שנמצאת בקצה השני של יוון, ובמרחק מסוים ראינו את האוניות שאמורות לפנות אותנו. הגרמנים הודיעו למפקד שאין כל סיכוי: או שניפול בשבי או שהם יפציצו את האוניות. המפקד בחר בהליכה לשבי. באותה שעה חשנו אי ודאות גדולה בנוגע לעתיד, מה הוא צופן לנו. חששנו כי בשל היותנו יהודים מצבנו יהיה רע ביותר, אך מיד קיבלנו דברי הרגעה ועידוד מפיו של בן-אהרון שהיה קצין יהודי. הוא אמר לנו שאין זה משנה אם אנחנו יהודים או לאו, הגרמנים יתייחסו אלינו כחיילים שבויי מלחמה, כמו בחזית".

למרות מספר השבויים הרב, נותרו מאות אחדות של קצינים וחיילים, בני לאומים שונים, שלא השלימו עם גורל הכניעה והשבי. הם עזבו את אזור קלאמנטה וחיפשו דרכי מילוט בים וביבשה, עוד בטרם ביססו הגרמנים את שליטתם בפלופונוס.

בין הבורחים כמה עשרות חיילים ארץ-ישראלים מכל היחידות, שניסו את מזלם בקבוצות וביחידים. לרבים מהם לא שיחק המזל והם נתפסו בידי הגרמנים וצורפו לאלפי השבויים בקלאמנטה. אחדים נורו ונהרגו בידי הכוחות הגרמניים שנתקלו בהם.

א. הקצינים היהודים והבריטים במעמד הכניעה

אכן, כפי שצוין לעיל, מאות מבין השבויים בחרו להימלט בדרך פרטיזנית אך רובם בחרו להישאר בקלאמנטה. ביניהם גם ארבעה קצינים יהודים, שנשבו יחדיו ואולצו לשמש סמכות מרגיעה לחיילים הרבים, שהיו אובדי עצות ברגעים הקשים הללו. הקצינים לא עודדו בריחה פרטיזנית וניסיונות הימלטות חטופים.

השיקול הראשון נגד הבריחה היה החשש מפני יחסם של הגרמנים כלפי השבויים היהודים. הקצינים סברו כי חייליהם יהיו בטוחים יותר אם ייפלו בשבי יחד עם הבריטים ולא כיחידים שיתפסו בידי הגרמנים באחד מנתיבי הבריחה.

לעומת זאת, גישתם של הקצינים הבריטים הייתה שונה. מרביתם המליצו לחיילים הארץ- ישראלים להימלט מהשבי ואף להצטרף אליהם.

בבוקרו של ה- 29.4.1941, שררה מהומה רבה בקלאמנטה ובסביבתה: ספינות הפינוי שהוצבו על החוף – הסתלקו, וראשוני החיילים הגרמנים החלו להגיע. ההכרה כי גורל השבי נגזר עליהם חלחלה אט אט למוחות החיילים והם הגיבו עליה בדרכים שונות.

היו שניסו בכל כוחם להתנתק לשעות ספורות, להתפרק ממתח הימים האחרונים, ואחרים (ביניהם גם החיילים הארץ-ישראלים), שהמתח הרב והמחשבה על הגורל הצפוי להם הכניעו אותם – ניסו להתאבד.

קבוצה גדולה של חיילים ארץ-ישראלים מפלוגות שונות התרכזה סביב בן-אהרון בניסיון לשאוב ממנו כל פירור מידע ואולי גם שמץ עידוד. בן-אהרון יעץ לכל הנותרים להיכנס לחיי שגרה מאורגנים כחיילים ארץ-ישראלים, לעמוד בקוממיות עברית גם בשעות הקשות ביותר הצפויות בהמשך.

יוסף אלמוגי מספר על הרגעים בפלוגתו, לאחר שנודע לחיילים כי נפלו בשבי באופן ודאי: "קיבלנו הוראות מלמעלה שיש להשמיד את כל הנשק והתחמושת ולמלא את התרמילים בכמויות מזון גדולות ככל האפשר".

אלמוגי ריכז את מחלקתו ואת כל שאר החיילים הארץ-ישראלים שנותרו בשטח, ופקד על כולם להתגלח ולמרק את אביזרי הנחושת. "הכנתי אותם לכך שעלינו ללכת לשבי בקומה זקופה ובראש מורם, ושהמאבק על כבודנו יהיה חלק מהמאבק על חיינו. הזכרתי את ההתאבדויות ואמרתי שאל לנו ללכת בדרך זו. אם יתברר שנגזר עלינו למות, נמות במאבק עם שוֹבינו וננסה להרוג בהם ככל האפשר".
אלמוגי מוסיף שלאחר שסיים את דבריו אלו הבחין באחד הבחורים שפנה אל אופנוען גרמני והזכיר לו כמעט בשמחה (בגרמנית צחה, כמובן) את ימי לימודיהם המשותפים בגימנסיה בווינה. הגרמני התעלם מהבחור, דבר שהכעיס את אלמוגי, שהחליט לאסור מיד על כל דיבור בגרמנית, ועל כל מגע ישיר עם הגרמנים.

ב. ריכוז השבויים במכלאות לקראת המעבר לגרמניה

אנשי הכוח הגרמני הקימו בעבור השבויים מכלאה ארעית ברחבה הגדולה בנמל קלאמנטה. כשהחלו להגיע למכלאה יחידות שבויים רבות, העבירו אותה הגרמנים לאחריותה של הדיוויזיה החמישית ועלו לרכסי ההרים הגבוהים כדי לסרוק, שמא קבוצות מאורגנות מנסות להימלט לפני ההסגר הסופי. ואכן קבוצות של בורחים נתגלו בשטח והוחזרו למכלאה.  

הרצת השבויים, שהלכה והתעצמה בשעות ההמתנה לשבי, בבוקר ה- 29.4 – נתגלתה בינתיים כמופרזת. חיילי הדרג הגרמני הלוחם, שריכזו את השבויים, לא התעניינו במיוחד בזהותם של השבויים ובשאלה היש ביניהם יהודים או לאו.

עובדת הימצאותן של יחידות ארץ-ישראליות ביוון התבררה לגרמנים רק מתוך מסמכי שלל שנתפסו במהלך הקרבות ביוון הצפונית, אולם כנראה לא הגיע מידע זה לדרגים הגבוהים.

ב- 30.4 התקיים בקלאמנטה מפקד יסודי של השבויים. הנתונים המדויקים דווחו לכל הדרגים.

באותו יום הועברו השבויים לאחריותו של הקורפוס. ראשוני השבויים נשלחו למחנה השבויים הארעי, שהוקם במחנה צבאי יווני בעיר קורינת (קורנתוס). השאר, עשרות אלפי שבויים – נותרו עוד ימים אחדים בקלאמנטה ללא סידורי לינה ואספקת מים ומזון.

בעייתם הקשה של השבויים בשלב זה הייתה מצוקת הרעב. אמנם, הלם השבי הדחיק מצוקה זו לזמן מה, אולם כשהתרגלו השבויים למצבם החדש – חזרה והתעוררה זו ביתר שאת.

סבא מספר שהגיע לקלאמנטה יחד עם יחידתו, יחידת ההובלה. במקום שרר קור עז וקשה היה להירדם בלילות. אספקת האוכל לא הייתה סדירה, ובימים הראשונים השבויים לא אכלו דבר. כמובן שנוצר מתח רב בין השבויים; כל חתיכת מלפפון רקוב או תפוח אדמה שנמצאו בשטח הביאו להתפרצות יצרים, לעתים עד כדי אלימות פיזית.

יוסף אלמוגי מספר שהרעב הנורא סיפק לזקיפים הזדמנות להפגין את אכזריותם הרבה. הזקיפים התירו לשבויים לצאת מהמכלאה ולקנות מזון, ומיד לאחר מכן ירו בגבם בטענה שהללו ניסו להימלט. כמה שבויים נהרגו במקום ואחרים נפצעו.

"בתחילה, בנסיבות שנוצרו, לא הופתע איש שהזקיפים לא הקפידו במיוחד על כיוון הירי ושגרו צרורות גם לתוך המכלאה".

בחיפושים אחר אוכל קרס אחד הצריפים וכמה אנשים נפגעו, ביניהם חייל ארץ-ישראלי (זילבר שמו) שמת במקום; הקורפורל רוס נפצע קשה.

שבויים נוספים נהרגו כאשר הזקיפים הגרמנים, שומרי המכלאה, התירו להם להצטייד במים ולקנות מצרכי מזון אצל רוכלים יווניים שהצטופפו ליד הגדרות. השבויים הרעבים הסתערו לעבר הגדרות והבהילו את הגרמנים, וכמה מהם פתחו באש לעבר ההמון.

בין ההרוגים היו שטרן ובקרמן, מתנדבים בחיל ההובלה (סבא הכיר אותם היטב), שהתגלגלו ממקום למקום והגיעו גם ליוון.

סבא עצמו נפצע בתקרית שהתרחשה במכלאה בקלאמנטה. הוא מספר: "הגרמנים ירו לפתע צרור כדורים לעבר קפריסאים שיצאו החוצה לשתות מהבאר. הם לא הבינו מה קורה. אנחנו (בקרמן, זיגמונד, אנוכי וחברים נוספים) היינו בתוך הצריפים, כאשר לפתע ראינו כדורים חודרים לצריף ופוגעים בנו. מהירי הזה נהרגו שני חבריי – בקרמן וזיגמונד וכן חבר קיבוץ דן. למזלי, אני רק נפצעתי קשה בשתי אצבעות ידיי ובברך".

ש: מה הייתה תגובתך באותו רגע?

ת: "היו לי כאבים חזקים, פצעים פתוחים באצבעות, אבל קודם כל הייתי צריך לחשוב על אלו מסביבי. ניסיתי לעודד את החברים ונתתי להם הוראות מה לעשות איתי כדי להגיע לעזרה ראשונה. זכור לי שהגרמני שירה בנו בא אליי לבקש סליחה, ואני אמרתי לו: 'מילא, אני, אבל ראֶה את אלה השכובים מתים. מה עשית?'".
ש: ומה היה מצבך לאחר התקרית?
ת: "נפצעתי, ניתחו אותי והטיסו אותי לבית חולים ארעי בקלאמנטה, בניין ששימש בעבר בית כנסת. למזלי, לאחר שלושה שבועות החלמתי ושלחו אותו למחנה בקורינתוס. כל השבויים היהודים רוכזו בו.".

ג. המחנה הגרמני בקורינת (לפני המעבר לגרמניה)

קורינת היה מחנה שדמה לקודמו. השתררו בו תנאים קשים, ניכור ופחד.

סבא מספר: "עברנו לקורינת בימיו הראשונים של חודש מאי, 1941.

בתחילה עברו אליו השבויים האנגלים, בני ה'אימפריה הבריטית', ביניהם גם השבויים הארץ-ישראלים – להבדיל מהשבויים היוונים והיוגוסלבים".

באותם ימים המשיכו לזרום לקורינת שבויים מקלאמנטה וממקומות אחרים בפלופונס.

"קבלת הפנים" לה זכו השבויים הייתה נוקשה, כ"יד הדמיון הטובה" של המש"קים הגרמנים. תנאי השבי היו גרועים בהרבה מהמחנה הקודם בקלאמנטה. מנות המזון היו זעומות: חלוקה של ביסקוויט אחד ועשרה זיתים ליום לאדם. עם הזמן הרעב במחנה הלך וגבר עד כדי אובדן מעצורים.

היחסים בין השבויים, שעד כה היו סבירים, הלכו והתערערו ולוו בחשדנות רבה. שבוי מהמחנה תיאר זאת כך: "כחיות טרף נדמינו, והאויב הוא שהביאנו לכך".
במערכת לחצים זו החריפו גם היחסים בין היהודים לבריטים, יחסים שמלכתחילה היו בעיתיים על רקע הלאומי.

מפגע אחר בקורינת היה מכת כינים, שהתפשטה עקב תנאי היגיינה בלתי ראויים.

היטיב לתאר זאת אחד השבויים: "ציד הכינים נעשה לבסוף מעשה שגרה יומיומי. לא יכולנו לשטוף את בגדינו המעטים, לפיכך אנוסים היינו לגור בכפיפה אחד עם חרק בלתי נעים זה ולהסתפק בציד בלבד ... ".
בשל התנאים העלובים פרצו במחנה עד מהרה גם מגפות דיזינטריה וקדחת.

השבויים התגוררו בסוכות שהקימו מפחים, קרשים וגרוטאות, שנמצאו בשטח או במחילות שחפרו לעצמם בחול.

יחסם של השומרים הגרמנים לשבויים היה לא רע, אולם היו כמה זקיפים שמיהרו ללחוץ על ההדק ברגע שנדמה להם כי מתחוללת מהומה, או מישהו מהשבויים מנסה לברוח מהמחנה. בסך הכל הגיעו למחנה קורינת כ- 110 שבויים, שהתחלקו לקבוצות משנה על פי מוצאם הלאומי.

הגרמנים נימקו את שהייתם הממושכת של השבויים במחנות קאלמנטה וקורינת בשל קשיי תובלה, שמונעים להעביר את השבויים לגרמניה כמתוכנן. הם הבטיחו שהמעבר יידחה בשלושה-ארבעה שבועות בלבד.

סבא מסכם: "התנאים הקשים והגרועים ביותר היו במחנות ביוון. הגרמנים עוד היו 'חמים' מכיבוש יוון ויחסם אלינו היה רע. כך, בשקט, השתדלנו לסבול ולחכות לבאות – בתקווה שהרע כבר מאחורינו ורק יהיה טוב יותר".

ד. המעבר לגרמניה
פינוי קורינת החל בראשית יוני, מוקדם יותר מכפי שתוכנן. המעבר לגרמניה חיבל בניסיונות הבריחה של השבויים מהמחנה. הם הבינו זאת, וכבר ערב הפינוי ניסו רבים מהם לחמוק מהמחנה ולהיבלע בקרב האוכלוסייה האזרחית. היו שתכננו להימלט בשעות המסע לגרמניה.

הראשונים שהוצאו ממחנה קורינת היו האיטלקים והיוגוסלבים, שהוחזרו לצבאם. לאחר מכן נשלחו לגרמניה, דרך סלוניקי, הקצינים הבריטים. כעבור מספר ימים הועברו גם שאר קבוצות השבויים, לפי השתייכותן הלאומית.

בתחילה שלחו הגרמנים את השבויים לרחוץ בים, כדי להיפטר מהכינים שרבצו בבגדיהם. לאחר מכן צעדו השבויים אל תחנת הרכבת ונדחסו בתוך קרונות בקר סגורים, בדרכם אל סלוניקי. באחת מתחנות הביניים קפצו כמה שבויים מהרכבת ונמלטו דרך ההרים. הגרמנים גילו זאת והענישו את שאר יושבי הקרון.

המסע ליעד הסופי התנהל בעצלתיים, והיה כרוך בשהיות ממושכות בתחנות ביניים רבות. 

בנוסף לכך, במהלך נסיגת חיל המשלוח באפריל 1943, פוצצו גשרים רבים ברשת המסילות, והגרמנים לא הספיקו לשקמם.

השהיה בסלוניקי ארכה כשלושה שבועות. בסוף יוני 1943 עזבו השבויים הארץ-ישראלים את העיר בדרכם לגרמניה. אנשי יחידת המשמר הזדרזו להצעיד את השבויים לעבר תחנת הרכבת. בהגיעם לתחנה הועלו על קרונות כמעט ללא פתחי אוורור, שהחום בהם היה כבד מנשוא. 47 קרונות הקצו הגרמנים לנסיעה זו, שנמשכה חמישה ימים וחצי והסתיימה ב-3.7.1941, כאשר הרכבת נעצרה בגבול היוגוסלבי-אוסטרי.

אלמוגי מציין: "בעיצומו של המסע ביוגוסלביה נעצרה הרכבת ליד נהר גדול. השומרים הגרמנים החליטו שזו הזדמנות נאותה להתבדר על חשבוננו. הם פתחו את דלתות הקרונות בבת-אחת וציוו עלינו בצרחות לקפוץ למים. באטימותם חשבו החיילים שנירתע מכך, וחלקם כבר הורידו את הרובים מכתפיהם והיו נכונים לחבוט בקתות בשבויים שיהססו לצאת מן הרכבת. אבל עד מהרה הם הוכו בהלם. לא היה בינינו אחד שהעדיף את השהות בקרונות המחניקים על פני הטבילה במים. תוך שניות היינו כולנו במים ואחדים אף שחו אל הגדה השנייה. הקערה התהפכה על פיה ... אנחנו אלה שהתבדרנו על חשבון הגרמנים ומבוכתם הייתה רבה. כשהוחזרנו לקרונות שמע אחד מאנשינו חייל גרמני מסביר לחברו כי הפיהרר לא התכוון כנראה בנאומו ליהודים מן הסוג הזה".

מסעם המפרך של השבויים ברכבות נמשך עוד ימים אחדים בתנאים מחפירים. הנסיעה במשך שעות היום הייתה מחניקה וצפופה, גוף נדבק לגוף.

בעיה חמורה שצצה במהלך הנסיעה הייתה אופן עשיית הצרכים. הגרמנים היו מאוד נוקשים. הם עשו הפסקות יזומות, ציוו על השבויים לרדת מהרכבת ולעשות את צרכיהם בשטח ישר, אחד מול השני, ללא יכולת להסתתר. עם הזמן שבויים החלו לעשות צרכיהם בתוך הקרון והצחנה התפשטה והביאה למחלות. גם מים לא סופקו די הצורך וניתנו פעם או פעמיים ביום.

השינה, שרבים מן השבויים הרצוצים מתלאות הדרך הזדקקו לה, עלתה במאמצים רבים. כל תזוזה של הרכבת טלטלה את יושביה ומנעה יכולתם להירדם. הנסיעה, שנמשכה ימים, לוותה בריח מבאיש שעלה מכל פינה בקרונות. 

למרות התנאים התת-אנושיים והיחס המחפיר לו זכו השבויים, נראה היה שרובם הגדול הצליח להתגבר ולשמור על מוראל סביר, עם תקוות אינסופיות לימים טובים יותר ואולי אף לשחרור.

סבא מספר: "חיילי הוורמאכט לקחו אותנו לגרמניה בקרונות. הם התייחסו אלינו בכבוד (יחסי), אם כי לא לכל אורך המסע. השבויים האנגלים היו די מיואשים, הם הזניחו את הטיפול ההיגייני, לא התרחצו ולא התגלחו. אולם אנחנו השתדלנו לשמור על צלם אנוש ולהתעודד כדי לא ליפול ברוחנו. היינו יהודים גאים, כמו חיילים בחזית".
והוא ממשיך: "כך הגענו לגרמניה, בקרונות משא, צפופים כמו בקר. הימים היו די חמים (חודשים מאי-יוני באירופה). לדרך נתנו לו שלושה ביסקוויטים. 12 יום כמעט לא אכלנו דבר. הגענו לאוסטריה, בתחילה העבירו אותנו למחנה לווארבורג ומשם למחנה וואלדסברג. היו אלה מחנות זמניים לקליטה, מיון ובירור פרטים אישיים על כל שבוי.

בסוף יולי נסתיימה תקופת ההיטלטלות בין  מחנות המעבר השונים. השבויים יצאו לדרכם בפעם האחרונה, ברכבת למחנה הקבע בלאמסדורף שבשלזיה. זהו המחנה שבו הם עתידים היו להימצא עד שחרורם. כאן הסתיים בעצם השלב הראשון, ואולי הקשה ביותר, של ההימצאות בשבי – שלב של  חרדה ואי ביטחון; היעדר זכויות מינימליות; ניתוק ובידוד. לכל אלה נוספו הקשיים האובייקטיביים: טלטול ממקום למקום ותוספות המיוחדות לגרמנים". 

הרעבה שיטתית, סניטציה לקויה, היעדר טיפול רפואי הולם ומשטר ענישה חמור – כל אלה היו מנת חלקם של השבויים כולם: אנגלים, אוסטרלים, ניו-זילנדים, קפריסאים, הודים ויוגוסלבים. אך השבויים היהודים נתקפו בחרדות נוספות, הייחודיות להם בלבד, בשל אי הוודאות כיצד ינהגו כלפיהם הגרמנים.

תחושת בדידות זו של השבויים היהודים, שהגיעו מיחידות מפוררות ומרקע חברתי מלא מתחים וניגודים, יצרה שותפות גורל וסולידריות. היא האפילה בהדרגה, תוך מאבק פנימי, על הניגודים ועל הפער וניתבה את השבויים למסלול של התלכדות והתגבשות והקלה על חייהם. תחושה זו של גיבוש הלכה והתעצמה בשנות השבי הבאות, במחנה המרכזי בלאמסדורף ובמחנות העבודה המסונפים אליו.

פרק ג' - לאמסדורף – מחנה שבויים בגרמניה
המסע הסופי והאחרון של השבויים כאמור היה ללאמסדורף. העיר לאמסדורף נמצאת בחבל שלזיה ואיכלסה מחנות שבויים שחולקו על פי ארצות המוצא.

המחנה שיועד לקליטת השבויים מהאימפריה הבריטית היה סטלאג B. נאספו בו בתחילה כ-30,000 שבויים, ביניהם גם סבא. 

סבא מספר: "לאחר החנייה באוסטריה (בדרך לגרמניה) והשהייה במחנות הזמניים – ווארבור וואלדבורג – הועברנו למקום בשם לאמסדורף-סטאלג B, שעל גבול פולין-שלזיה.
 לאמסדורף היה היעד הסופי אליו תכננו הגרמנים להעביר את כל השבויים, אך בשל מסע תלאות מעייף, משפיל ומפרך ושיכונם של השבויים במחנות זמניים לא מסודרים, נאלצו השבויים להגיע ללאמסדורף במצב פיזי ונפשי חמור ביותר.

היה זה מחנה מסודר לשבויים, ששכנו בו בניינים של ממש והיו גם מקלחות. מנינו 
כ- 3500 שבויים, אבל, כ- 50,000 שבויים נוספים השתייכו למקום שנחשב למרכז גדול וכלל גם בתי חולים ושירותים נוספים". 
 

יוסף אלמוגי היטיב לתאר את הרגשת השבויים בעת שהגיע לראשונה למחנה: "כשהגענו לבלוק המיועד לנו, בלוק מספר 4, היינו מוכי תדהמה. מראה המיטות עם המזרנים ושלוש השמיכות הצבאיות, שהונחו על כל אחת מהן (רק אחר כך נודע לנו שנשלחו מבריטניה באמצעות 'הצלב האדום'), היה חלום בהקיץ. מאז נפלנו בשבי, שלושה חודשים לפני כן, לא הזדמנו לאכסניה כזאת." 

השבויים הארץ-ישראלים הגיעו ללאמסדורף בתחילת אוגוסט1941, שלושה חודשים לאחר נפילתם בשבי. ביקורת שערכו באותו חודש במחנה נציגי שגרירויות שונות, תיארה אותו כך: המחנה בנוי שורות שורות של צריפים חד-קומתיים, מצוידים במערכת מים זורמים ובשירותים ברמה נאותה. בצריפים היו מיטות תלת-קומתיות ועליהן מזרנים ושמיכות. תחזוקת המבנים והסידורים הפנימיים בתוכם נמצאו סבירים, ומצבו הכללי של המחנה הוגדר כטוב.

עוד נכתב בביקורת כי התפריט מספק והמזון מגוון. כמו כן צוין כי המחנה שימש כבית חולים וניהלו אותו קציני רפואה בריטיים. במחנה נמצא גם מתקן שק"ם, שניתן לרכוש בו מצרכי אספקה קטנה תמורת שכר עבודה. אך הבעיה העיקרית, על פי הדו"ח, הייתה מחסור בביגוד ובהנעלה.
 
התנאים הנורמליים יחסית להם זכו השבויים בלאמסדורף נבעו מפיקוחם של ארגוניים כלכליים על המקום (הצלב האדום וכו'), ומפני שחל עליו החוק הבין-לאומי.

האחראים על לאמסדורף שמינו הגרמנים חויבו לנהוג בשבויים על פי חוק אמנת ז'נבה, אך בחודשי השבי הראשונים הם לא נהגו על פי חוק זה.

בנוסף, היו הגרמנים נתונים תחת לחצן של ארצות השבויים, במיוחד בריטניה, שנקטה עמדה נוקשה והגיבה קשה על כל צעד גרמני שחרג מהמקובל. אי לכך, השבויים הארץ-ישראלים, שחיו תחת פיקוח בריטי, סבלו פחות מעריצות הגרמנים באותה עת.

הבריטים החזיקו שבויים גרמניים שנתפסו עוד קודם לכן, בתחילת הקרבות, ואיימו, שכל אבדה בנפש או נזק שייגרם לחייליהם ולחיילים היהודים, יוחזרו לשבויים הגרמניים באותה מטבע, ואולי אף יותר מכך.

אלמוגי מספר: "שריקתו החדשה של הגפרייטר (רב-טוראי) הממונה עלינו גרמה לנו להתעורר. הוא דיבר אלינו בתקיפות, אבל לא בשחצנות הנאצית המוכרת. הסביר לנו בקצרה על מבנה הסטאלג ועל סדריו, והודיע שאנו שבויים מוכרים כדת וכדין – בחסות אמנת ז'נבה, הצלב האדום הבין-לאומי וה-Protecting Power  (המעצמה המגוננת).

התפקיד הזה היה שמור לארצות-הברית, שהייתה עדיין בחזקת מדינה נייטראלית."

סבא מציין שיחסי השבויים, בינם לבין עצמם, היו מצוינים. למרות התנאים הטובים יחסית, עדיין היה זה שבי, עם כל הקשיים הכרוכים בו: "היו חברים בינינו שהמרחק, הזמן, הפרידה וההסתגלות השפיעו עליהם רבות. מצב רוחם היה ירוד, אך תמיד נמצאו חבר'ה שיעודדו אותם ויושיטו עזרה בכל מצב. היה ליכוד פנימי ויחסים חברתיים מצוינים שעזרו לשבויים להתמודד ולקוות ... האוכל שחילקו הגרמנים היה דל ולא מספק. אם היינו צריכים להתקיים עליו בלבד, רובינו היו גוועים מרעב".
אך חבילות המזון שנשלחו מטעם הצלב האדום הצילו את המצב ואיפשרו לשבויים לנשום לרווחה. החבילות נשלחו אחת לשבוע-שבועיים ויועדו לכל חייל בריטי או חייל יהודי המוחזק בשבי. החבילות היו גדושות במצרכי מזון בסיסיים + ביסקוויטים, שוקולד וממתקים אחרים. בנוסף נשלחו גם סיגריות וסבון.

בחג הכריסמס קיבל כל שבוי עוגה קטנה בצירוף איחולי "הפי כריסמס". אך לא פעם נתגלו פרשות שחיתות; גרמנים או נציגים בריטים, האחראים על קבלת החבילות, אכסונן וחלוקתן, לא התאפקו (או שמא ניסו לבדוק את כוח סבלם של השבויים), ורוקנו את החבילות מתוכנן. תופעה זו התפתחה במחנה והגיעה אף לממדים נרחבים ביותר.

"החבילות", מציין סבא "נשלחו בשנתיים הראשונות באופן די סדיר ושוטף. לאחר מכן, בשנות השבי האחרונות, הן הגיעו בקושי וצריך היה להסתפק במה שנתנו הגרמנים, וזה היה מעט מאוד".

א. העבודה במחנה ומחוצה לו

לעבודה במחנה לאמסדורף בשנות השבי הייתה מקום מרכזי ביותר. רוב השבויים נטלו בה חלק (מלבד אלו שהוגבלו פיזית). העבודה הייתה מסודרת ומתוכננת היטב, על פי רוב לטובת אינטרסים גרמניים ותחת פיקוח הגרמנים (עבודות כפייה וכו'). השבויים חולקו לקבוצות, כשלכל קבוצה יועד תפקיד אחר. רוב קבוצות העבודה יצאו לעבוד מחוץ ללאמסדורף וחזרו למחנה לאחר כמה חודשים. העבודה במחנה, על פי רוב, הייתה קשה פיזית. עבודה רצופה במשמרות של 12 שעות, ללא רגע מנוחה.

רוב הקבוצות עבדו בבתי חרושת שונים (נייר וכו'), אחרות עסקו בסלילת דרכים וכבישים.

קבוצות נוספות עבדו בתעלות מים, בבניית בית ספר חדש ובמכרות פחם.

כן עבדו השבויים בניקיון, סידור, הובלה, הנחת מסילות לרכבות, מילוי הקרונית ובריקונה.

סבא מספר: "חלק מאתנו נשלחו לעבוד ב"אדולף היטלר קאנאל" (תעלת אדולף היטלר) בשלזיה. כאשר סיימנו עבודה זו התפלאו הגרמנים ואמרו: 'אלה יהודים אחרים!' 

כעבור כמה חודשים נשלח חלק מאתנו למכרות הפחם. אני לא הצטרכתי ללכת לעבוד בשל הפציעה, אבל הבנתי שיותר טוב להיות בחוץ מאשר לשבת בתוך המחנה. ידעתי גרמנית, כי למדתי שפה זו בבית הספר. לגרמנים היו 63 בתי חרושת לסוכר, ביניהם מפעל שנבנה ב'אוידר נייסה', מקום בו שוכנת תחנת איסוף לסלק וסוכר. הייתי לוקח מהאיכרים דוגמית של אדמה, עלים וכו', כדי להחליט כמה אחוזי פסולת יש בהם. האיכרים היו טובים ואנושיים, אך היו גם ביניהם אנטישמיים מובהקים והיטלריסטים.  ידעתי כיצד 'לסדר' את אלו האחרונים. ביקשתי מהחבר'ה לערבב את כל האדמה מהעגלה עם הדוגמיות שקיבלתי מהאיכרים האנטישמיים, וכך יצא מהם אחוז גבוה של פסולת ..."

ש: איך הרגשת כאשר עבדת למען הגרמנים?

סבא משיב: "לא רצינו לעבוד למען הגרמנים, אבל לא הייתה ברירה, ולכן קיבלנו זאת בהשלמה. המוראל היה די גבוה והרבה חבר'ה רצו להשתחרר מהמחנה ולצאת לעבודה.

הייתי במצב גופני מצוין ושקלתי כבר 85 ק"ג. נשקלתי בתחנת רכבת וגרמני העיר לי: 'ראו איך הוא משמין מהאוכל שלנו'. השבתי לו: 'דאס איז ני פון דויטשע קאסט אבער פן אינגלישע פאקעטאן' ('זה לא ממזון גרמני אלא מחבילות אנגליות')".
סבא ממשיך: "עונת הסלק והסוכר הסתיימה וביקשתי לחזור למחנה. הקצין-רופא אישר את בקשתי. הייתה זו תקופה טובה. יכולתי להתפנות לספורט, לטיולים ולקריאה. המחנה היה גדול וכבר הכרתי אנשים רבים, ביניהם יהודים מדרום אפריקה, ופיתחנו בינינו יחסי ידידות חמים. השנים הראשונות בלאמדסורף היו טובות לנו", מסכם סבא.

"המעבר החד מן המחנות הזמניים ללאמסדורף הפיח בנו מעט תקווה -  הנה זה עוד לא

הסוף ... גם יחסם של חיילי הוורמאכט, המבוגרים יחסית, השפיע עלינו לטובה והיה שונה מיחסם של חיילי האס.אס המנוכרים, שאהבו כל-כך להתעלל ביהודים".

סבא ממשש את אוזנו ונזכר: "החורף היה קר מאוד, מעלות רבות מתחת לאפס. השתדלנו לא להיפגע ממנו ולהישאר במוראל גבוה. היינו יוצאים מוקדם בבוקר לטיול בלאמסדורף הענקית, מתבוננים בבתים המושלגים ובמרבדי השלג הרבים ומפיחים מהם תקווה. הרמתי את ידי למשש ולגעת באוזניים, כי חשתי שהן מתחילות לקפוא. פתאום שמתי לב שחתיכה קטנטנה מאוזני נפלה, וזה אפילו לא כל כך כאב". (מאז חסרה לסבא חתיכת אוזן קטנטנה).

סבא מוסיף: "בשנתיים הראשונות לשבי הקשר לארץ היה סביר. הגרמנים הרשו לשלוח לארץ כל שבועיים בערך – פעם גלויה ופעם מכתב".
סבא אף קיבל מכתב מאשתו הלה ז"ל, סבתי, ומחבר קיבוץ ששהה באותה עת בארצות-הברית. הוא חיכה לגלויות ובדרך כלל שמח לקבלן, לבד ממקרה אחד.

סבא מספר: "באותה תקופה התחלנו לשמוע על מרד גטו ורשה ועל ההפצצות נגד הגרמנים. זמן מה לפני כן קיבלתי גלויה מאחי (בפולין), שכתב לי על המצב הקשה השורר בפולין. כמו כן סיפר לי שמשפחתנו בגטו, כנראה לפני השמדה. לאחר מכן לא שמעתי ממנו דבר".

ב. שמירה על מסורת וטקסים, כבוד וצלם אנוש

כל שנות השבי שמרו החיילים היהודים על אורח חיים תרבותי-יהודי. בשעות הפנאי הם הקדישו את זמנם לקריאת ספרים הקשורים לארץ ולקריאת עיתונים. הם ניסו גם להתעניין בגורל היהודים שהוחזקו בגטאות. לעתים אף קיבלו אישורים מיוחדים לערוך תפילות משותפות וטקסים יהודיים. השבויים ניסו לא לפסוח על אף חג או מועד, ועשו ככל יכולתם לציין לפחות את התאריך. ערך האדם וכבודו היה בשבי מעל לכול. מראות ההשפלה והכבוד הנרמס, שכל כך היו מוכרים לשבויים לפני לאמסדורף, כמעט ולא חזרו על עצמם. סבא מספר כי שניים מחבריו מתו בזמן השהיה בלאמסדורף ממחלות שונות. הגרמנים רצו לקוברם מהר ולשכוח, אך חבריהם הנאמנים נאבקו עד שקיבלו רשות מהגרמנים לקיים טקס קבורה ולהכין קבר נאות בעבורם.

ג. שנות השבי האחרונות

סבא שב ומספר שהחורף היה קשה וקר: "הגרמנים אמרו: 'די דארפנין חילן פארן זיג' ("הגלגלים צריכים לנוע לקראת הניצחון"). 

החבילות שהשבויים כל כך חיכו להם, פסקו אט אט מלהגיע והמצב חזר לקדמותו. השבויים נאלצו להתקיים מהאוכל הגרמני שלא הספיק לכולם. סבא מספר על ניסיון פלישה של האנגלים לגרמניה שכשל. בנסיגה לקחו עמם האנגלים קצת שבויים גרמנים וקשרו אותם. האוניות הוטבעו וזמן קצר לאחר מכן התגלו גופות של  גרמנים כפותות במים. בעקבות אירוע זה הורה היטלר לכפות את ידיהם של כמה אלפי שבויים אנגלים שאינם עובדים (אלו שנשארו במחנה), עד שיבטיחו האנגלים שאירוע כזה לא יחזור יותר.

צ'רצ'יל היה נוקשה והודיע: "נעשה הכול למען הניצחון".
אך השבויים שילמו את המחיר. במשך 12 שבועות ידיהן היו כפותות במשך כל שעות היום. ככל שמצבם של הגרמנים הורע והטבעת הלכה והתהדקה סביבם, כך הורע יחסם לשבויים. ב-13.10.1942 מחו הבריטים בפני הגרמנים, באמצעות ממשלת שוויץ, על הפרת אמנת ז'נבה, ודרשו מהם להפסיק את הצעדים שנקטו כלפי השבויים.

הגרמנים היו תקיפים ולא הסכימו לשמוע דבר. לפי טענתם, הם אלו שנוקטים בצעדי תגמול במחאה על יחסם של הבריטים לשבויים הגרמנים, ולא להפך. השוויצרים פתחו במאמצי תיווך והצליחו להגיע לפשרה חלקית, למרות ששבויים בריטים רבים עדיין היו כבולים וכלואים. בלאמסדורף נמצאו בסוף 1943 כ- 1258 שבויים יהודים. 
 

בשנות המלחמה האחרונות החלה גרמניה להילחץ. הרוסים החלו לכובשה, וגם הבריטים פלשו אליה מצרפת והחלו להגביר את הלחץ. חששם של הגרמנים גבר עם התקדמות המעצמות החזקות, שכבשו כבר את פולין, הונגריה ומדינות נוספות. הוחלט להעביר את השבויים לתוככי גרמניה.

כך, ב- 7.1.1943 נטשו השבויים את מחנה הקבע לאמסדורף והחלו לצעוד לכיוון גרמניה.

סוף דבר

היציאה מלאמסדורף סימנה את המפנה לקראת השחרור הקרוב. הצעדה הארוכה והמייגעת נמשכה שלושה חודשים ונועדה להעביר את השבויים עמוק לתוך גרמניה ולמנוע מהכוחות הפולשים לגרמניה להגיע ולשחררם.

סבא מספר: "שמעתי שהרוסים מתקרבים לכיוון שלזיה. ביום שהוציאו אותנו לדרך מהמחנה כבר הגיע לאוזננו רעם התותחים הרוסיים. צעדנו מ- 7.1.1945 עד 7.3.1945 – שלושה חודשים! זוג הנעליים האנגליות שלי החדשות, עם הסוליות הכפולות, נקרע לחלוטין. שכבנו בחוץ, בכפור כמו בהמות. במסע זה קיבל יוסף אלמוגי התקפת אפנדציט ופחד שהגרמנים יחסלו אותו. הגרמנים טיפלו בו יפה, לקחו אותו לבית חולים ועשו את כל מה שנדרש. באותו זמן ידענו כבר על המתרחש באושוויץ מפי האנגלים והפולנים".
 

לאחר ארבע שנות סבל נוראיות הצטוו השבויים לסגת מערבה. סמוך לסיום המלחמה הם צעדו שלושים יום ברגל, שלושים קילומטר ביום, 900 קילומטר בשלג, בקור הנורא וברעב.

"שתינו ואכלנו שלג, הגרמנים ירו והרגו, הייתה זו צעדת מוות".

אלמוגי עצמו יצא בנס מהפרשה הנוראה. הוא התמוטט כאשר לקה בהתקף קשה של מעי הגס. הוא מספר: "ביקשתי מהקצין הגרמני לירות בי בתעלה כדי לקצר את סבלי. הוא העדיף להעבירני בעגלה לבית החולים הגרמני ושם הצילו אותי".
"למען האמת", מסכם אלמוגי, "הייתי בטוח שעתידי יהיה צבאי, אבל ארבע שנים אלה הספיקו לי בשביל תקופת חיים אחת."
 

העברתם של אלפי שבויים ברגל מגבול פולין לגרמניה העידה על ייאוש וחוסר אונים של הגרמנים. הם הבינו כנראה שלא נותר זמן רב עד שכוחות בעלות הברית יצליחו לחדור ולשחרר את השבויים.

סבא מספר: "ב- 7.3.1945 הגענו לסוף "המארש". ישבנו במחנה טירנגון בבוואריה. היו שם שבויים מכל העמים. רעבנו. שקלתי 40 קילו בלבד. מאוחר יותר התברר לנו שלגרמנים בחוץ היה הכול ואילו אנו היינו גל של עצמות".

בארץ החלו להגיע שמועות על השחרור המיוחל. בכל מקום דיברו על כך והביעו דאגה לשלומם של השבויים. סבא מספר שהשהות בגרמניה נמשכה שבועיים נוספים. האמריקאים שחררו אותם. לאחר מכן הם הוטסו לאנגליה. "רצו שנעבוד בעבודות שונות. התמרדנו, כי בסמוך לנו היו שבויים גרמנים. הצבענו עליהם ואמרנו שהם יעשו זאת, כי עבדנו בשבילם ארבע שנים".
 

באנגליה זכו השבויים להיות עדים ליום הניצחון הרשמי על גרמניה. ב- 1.5.1945 חגגו בניו-קאסל את חג הפועלים הבינלאומי, לא רק לרגל שחרור השבויים, אלא גם כסימן להתקרבות מחודשת בין הסוציאליסטים והקומוניסטים. באותו יום הופסקו לפתע שידורי הרדיו והקריין הודיע כי היטלר התאבד בבונקר בברלין. במחנה שאגו שאגות שמחה!

ב-7.5 נכנע יורשו, האדמירל דניץ, ללא תנאי. העם הגרמני יצא לרחובות בהמוניו. היו אלה מראות שמחה בלתי נשכחים ...

בעין-השופט, קיבוצו של סבא, כבר חיכו  לו בקוצר רוח. ואכן הגיע מברק ובו כמה מילים: "בבקשה לכתוב. אהבה ונשיקות. שוחררתי. הועברתי לאנגליה. יחזקאל ניימן".
להתרגשות לא היה גבול. הידיעה על שחרורו של יחזקאל פשטה כאש ברחבי הקיבוץ ואף מעבר לו. בכל פינות הקיבוץ הסתודדו חבורות-חבורות ובירכו במזל טוב. בערב התכוננו החברים לטקס גדול וחגיגי ולשתיית לחיים – לחייו של סבא. תגובותיהם של החברים היו רבות ונסערות: "הלבנתי כסיד כששמעתי ..."; "אני רועד כולי עדיין"; "אחד הרגעים השמחים בחיי קיבוצנו". במרכז עמדה, כמובן, אשתו של סבא, סבתי הלה ז"ל. כולם בירכו אותה לקראת שובו של סבא.

בצהרים נשלחה לסבא איגרת בנוסח: "כולנו מצפים בשמחה לשובך הביתה. על החתום: הלה והקיבוץ". מיד הועבר נוסח מודעה לעיתון "על המשמר": "אנחנו מודיעים בשמחה לכל חברינו וידידנו, כי חברנו יחזקאל ניימן שוחרר מן השבי ונמצא באנגליה. עין-השופט".

סבא: "אציין דבר אחרון: כשהשתחררתי מהשבי גרמניה שלחתי מברק הביתה. הוא הגיע לאחר חודשיים ימים בהם כבר שהיתי בקיבוץ. אני נזכר בהתרגשות שאחזה בכל הקיבוץ כשהגעתי ובפגישה החגיגית שארכה יומיים בחדר האוכל. זה היה נהדר ומרגש.

בשנות השבי מעולם לא איבדתי אמונתי. חברים רבים זוכרים לי לטובה שרוחי לא נפלה. תמיד הייתי אומר: 'יהיה בסדר, נחזור הביתה', וכך אכן היה."

בעיתון הקיבוץ של עין השופט נכתב: "מי שלא ראה את שמחת הקיבוץ כשיחזקאל חזר הביתה, לא ראה שמחה מימיו."

סיכום

בעבודתי זו ניסיתי להתחקות אחר סיפור חייו של סבי, יחזקאל.

הסיפור החל ביציאה של סבא להתנדבות רגילה ונסתיים כעבור ארבע שנים קשות ומתישות בשבי הגרמני. הצלחתי להבין קצת מה הם חיי שבי ומהן דרכי התמודדותו של אדם במצבים כה קשים ולעתים בלתי אפשריים.

מסיפור חייו של סבא למדתי דברים רבים: סבא שילם מחיר כבד על שירותו בצבא כובש, אימפריאליסטי, שהתנגד להקמת כוח יהודי צבאי והוציא ספר חוקים והגבלות ("הספר הלבן").

עניין אותי לדעת ולהבין על פי איזה קודים פועל אדם שמצוי במשך תקופה ארוכה תחת שליטתם של אנשים אחרים ואינו יכול לשנות מצב זה או להשתחרר.

למדתי שהעמידה בשבי ובתנאים קשים מחשלת, מלכדת ומגבשת; שיצר הקיום וההישרדות חזק מכל דבר אחר; שאדם יכול להסתגל ולהפיק את המרב גם בקשיים הגדולים ביותר. שהביטוי לכבודו של האדם ולערך חייו הוא בעל חשיבות גדולה ביותר.

תפיסת חייו של סבא כיום שונה לחלוטין מתפיסת חייו בימי השבי. אנשים הנמצאים בתנאי לחץ, רעב, מצוקה – יודעים לוותר ולהגמיש עמדתם למען כל דבר שיעזור להם; הם אינם מאבדים תקווה, מכיוון שכבודם העצמי והצורך הקיומי מאפילים כמעט על כל דבר אחר.

בנוסף, סבא נאלץ להתמודד עם היותו שבוי יהודי בין בני לאומים שונים, התמודדות קשה בפני עצמה, גם כאשר היהודים, על פי רוב, לא הופלו לרעה. רציתי לדעת איך עשה זאת.

הקשר הרצוף עם סבא ותיעוד סיפור חייו בתקופה כה משמעותית הגביר את התעניינותי בנוגע לעברו ושינה את הסתכלותי על חברי קיבוץ עין השופט (גם אלו שלא עברו את השואה).

נהניתי מאוד משיטת לימוד זו (עבודת הגמר). היא אפשרה לי להתעניין ולהבין את הנושא כפי שרציתי וציפיתי, בעיקר לפי בחירתי ושיקול דעתי.
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