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ידיעות עין השופט - 4 נובמבר 1983

יולי 1983. השבת הראשונה שלי בלבנון. המחנה עטוף דממה. אין סימן של אבק כמו בכל הימים האחרונים. המשאיות שבאו להעמיס את האספקה נחות היום. רק הרוח אינה מפסיקה להסתובב במגדל התצפית. 300 מטרים צפונה נעמד עוף דורס על אחד הצוקים. אגב בדיקת השטח במשקפת אני מגלה עוד אחד על צוק אחר. הרחק במזרח, שני כתמים לבנים נעלמים, כמעט מתמזגים עם העננים השטים מעל פסגות החרמון הסורי. למרות החום של יולי, זו עדות אחרונה לחורף הקשה שעבר על לבנון השנה. היו חיילים סורים שמתו, חסומים על ידי השלג.

ובישראל – להפך, רבים היו הגשמים, הרבה יותר מאשר גשמי הברכה הרגילים. במטע האבוקדו שלנו מתו חמישים עצים צעירים מעודף מים. דרומה, בדרך המובילה לעיירה של המֵייג'וֹר חדאד, אין מבחינים היום בשום דבר מיוחד, חוץ מכלי הרכב הלבנים של האו"ם והמכוניות של אזרחי המקום.

היום הוא ה-14 ביולי, יום הבסטיליה. אני שומר על מחסן הדלק. הלילה ערכתי סיור בג'יפ במשך שש שעות מסביב לבסיס. לידי יושב שלמה והוא מכוון את מכונת הירייה שלו באמצעות הזרקור לגדרות התיל המקיפות את המחנה.

אתמול ליוו הסגן ושניים מאנשינו שיירה עד הר ברוך' המתרומם לגובה של 2,000 מטר מדרום מזרח לעיר בירות. אני מקווה שהשבוע גם אני אוכל לערוך טיול קטן לשם, כי הנמלים מתחילות לדגדג לי במכנסיים. אילו הייתי עתה בבית בקיבוץ, מחר יום א'' הייתי עוסק בהשקיית 2,500 עצי אבוקדו שאני מטפל בהם. נחום, שהוא אחראי לענף מחליף אותי. שמואל בני מצטער בוודאי שאינני בבית כדי להתאמן עמו על מגרש הטניס החדש שלנו. יהודית מנגנת לה לבד את התקליט של "וותר ריפורט". שרה מתהפכת לה במיטה הרחבה כשהמאוורר מלטף את גופה העירום. בשעה חמש אחר הצהריים תופיע ענת, בתנו המאומצת, לשאול כדרכה בחיוך נחמד "מה נשמע פה?"
אני לא מצליח ליצור שוב קשר עם הקצין התורן. הדס-אל"ף, מהדס-אל"ף, הדס-הדס-אל"ף, מהדס-אל"ף, שומע? האש שוב מתפשטת בבקעה דרומה. עליי להזהיר את הבסיס. לעזאזל. למה הקשר המזופת הזה אינו פועל? הדס-אל"ף-מהדס-שומע? הנה ארד מעל המגדל וארוץ להזהיר, טרם תגיע האש לערמת התחמושת שם במדרון. איזו שריפה אדירה יכולה לפרוץ כאן! צריך לראות את הפגזים הענקיים הנמצאים שם למטה. אך מדוע לא עונים? אני רץ כמשוגע לעבר רחובות חיפה בדרך לנמל. הערבי שרץ לפניי נעצר לפתע ותוקע בי עיניים. אני קורא אליו וצועק, "עצור, סיסמה!" הוא מביט בי בצורה מוזרה. הוא נראה כאילו שואל אם אני נורמאלי. אתה רוצה להרוג אותי? אבל אין לך רובה! אני מהרהר שלמעשה שכחתי את הרובה למעלה שם במגדל. "עצור, סיסמה! אני יורה! יש לי אקדח בכיס ואני אירה בך אם לא תגיד לי את הסיסמה". קול הערבי נעשה בכייני: תן לי עוד חמש דקות. אם זה נוח לך, תן לי עוד חמש דקות אם זה טוב לך... אני רץ על פני השממה של האדמה השרופה. הרגליים שלי כבדות. נשימתי מתקצרת. הרובה שלי? מדוע השארתי אותו במגדל? גדעון יחשוב שאני אידיוט. האש, התחמושת, הקשר שאיננו פועל, הרובה ששכחתי, הערבי שאיננו יודע את הסיסמה.

דוד התעורר, אני חזרתי מחלום. הייתי באותו זמן כאן ובחיפה.

השעה חמש בבוקר. במזרח קרני הזריחה כבר חושפות את גוש החרמון האפל. מתחילים להבחין בבתיה של עיירת מייג'ור חדאד. במזרח, לאט לאט מגלה האור כל פינה בבסיס שלנו: הסדקים, הקסרקטינים הניידים, המחסנים, המשאיות, גלילי התייל. דוד מספר לי את חלומו, הוא מספר על משפחתו, על מקצועו לפנים בדרום אפריקה כפועל דפוס. איך נעשה דתי, איך ניהל את ענף הבננות במושב השיתופי ניר עציון, ליד כפר האמנים עין הוד. 
אני מספר לו על טיול שערכתי ברגל ובאופניים עם יהודית בתי פעם, מהכפר שלו לעין השופט דרך כפר הדרוזים דליית אל-כרמל. אני מספר על משפחתי, על קיבוצי, על מטע האבוקדו, על המקצוע שלי בעבר בפריס אצל בית קלינקס כמדריך. אני מזכיר לו בקיצור את בעיות השיווק על פני מרחבים. הוא חוקר אותי בדבר "השומר הצעיר", ואני מסביר לו מדוע מייסדי התנועה שלנו הם אנטי דתיים בצורה קיצונית. אנחנו מסכימים בינינו, שהקנאות משני הצדדים אינה טובה, ושהחכמה היהודית נמצאת בתווך. אנו מדברים על פרשת השבוע, על רש"י ועל מאניטו. "החלום שלך היה מוזר, דוד, דומה קצת לקפקא. הערבי שלך שלא ידע את הסיסמה. דוד, אני חוזר למחנה ברגל ואעיר את יהלום שצריך להעיר אותך".
"גדעון, אמור ליהלום לחזור בזמן. עליי ללכת להתפלל בשש".

אני יורד בסולם הברזל, כשאני נושא עמי את הרובה, את השמיכה ואת התרמילים.

חמש בבוקר בעין השופט. לאחר ביקור קצר בחדר האוכל סביב קפה שהוכן על ידי שומר הלילה, כל אחד חוזר למקום עבודתו. מטע האבוקדו משתרע מסביב לקיבוץ. אני מטפל במיוחד בגן י"ד הנמצא בכיוון דליה. אני משעין את האופניים ליד הגדר המקיפה את המטע, טובל את נעליי במי החיטוי נגד מחלת הפיטופטורה וחוזר למחסן כדי לקחת את הכלים. אני בעצמי אחסנתי אותם שם. החורף שיפצתי את המקום לשמור עליהם ולהגן מפני החום. בשעה עשר אני הולך לשתות קפה ולשמוע את החדשות האחרונות.
אני מתקרב לשורות העצים, ולפניי מתפזרים לכל עבר שלווים וארנבות. הדבורים עדיין ישנות בשעה זו, אך תוך כמה שעות הן תבואנה במאותיהן כדי לשתות ליד המשאבה. במזרח, גבעה 400, המתרוממת מעל לשטחי המרעה של הבקר ומסתירה את היער היורד מטה עד לחפירות מגידו. ממערב, מעבר לשדה הכותנה, קורע מגדל תעשיית הסבון של דליה את האופק.

אפודת המגן היא כמו כרית, השמיכה שלי מקופלת בארבע, היא כמו הדום לרגליים. אני משתטח על גבי מיטת השדה ומסובב את הכפתור של הרדיו הקטן ומחפש משהו. מוסיקה ערבית, מוסיקת פופ, מוסיקה ערבית, מוסיקת פופ – קול האדון של לבנון החופשית, חדשות, כותרות, מזג האוויר ימשיך להיות יבש, בים-בם-בם "אני אוהב אותך כל כך, לא אוכל לשכוח, לא אוכל לשכוח, לא אוכל... יה, יה, יה".

קיימת אפשרות שהחיילים הישראלים יתפרסו לאורך קו חדש, קול התקווה בעמק האביב בים-בם-בם. איני יכול לשכוח אותך, איני יכול... מר טמיר, בוקר טוב, שוב מתח בחברון. הצבא הישראלי, אחד הטובים בעולם, יעשה את מלאכתה של המשטרה מעתה, ויגן על ערבים כמו על יהודים. 
שנסון צרפתי: "אתה אומר לי שאני יפה – את חמודה, את חמודה. אני זקוקה לידיך הענוגות - - - את בסדר. יה-יה-יה. החיים יותר קלים בשניים. זה בסדר, זה בסדר, יה-יה-יה. 
ערפאת רוצה להוציא את כוחותיו מהבקעה. סוריה: ערפאת הוא בוגד! ה-ק.ג.ב. השתתף בהתנקשות באפיפיור. שלב חדש בהתערערות היחסים בין איראן לצרפת. עיראק רוצה להתפייס עם ארה"ב. באלון(בלון?) מסתורי שבא מהמזרח הרחוק נחת בסביבת ת"א. בגין הבטיח לשחזר את הרובע היהודי בחברון, תנועת "שלום עכשיו" מתנגדת שיהודים יתיישבו בחברון הערבית.

במרכז רש"י בפריס לימד אותנו רפאל כהן, תלמידו של מאניטו, שמקור השם חברון הוא "חבר", המסמל את שיא הידידות והחברות בעידן המשיח, כשיהודים וערבים יחיו בשלום זה עם זה. ברגע זה נדמה שמלאכי חבלה שמים מקלות בגלגלי המרכבה האלוהית.

אני מנמנם לצלילי המוסיקה המתוקה. "האם אתה באמת רוצה שאבכה? אתה באמת רוצה לפגוע בי? בים-בם-בם. אני זקוקה לך כל כך, אל תביאני לבכי – בים-בם – אני זקוקה לך כל כך – יה-יה".

אלג'יר, יולי 1958. המשאיות נעו בלילה והורידו אותנו בנוה מדבר, בשולי מדבר סהרה. עם שחר באו מסוקי הסיקורסקי והובילו אותנו צפונה אל פסגות הנומנטשה. מאז אתמול, הלגיונרים צרים על כנופיה שהתבצרה בין הצוקים. גדוד 18 של הצנחנים הגיע בתגבורת כדי לגמור עם הכנופיה המטילה את חיתתה על האזור כולו. ריח העשבים, האופייני לחבל ארץ זו, דומה היום שהוא מעורב עם צחנת הגוויות. תכנית המתקפה הוגדרה, אך כמו תמיד הפלנגות (המחבלים) המבוצרים היטב במשך היום בין הסלעים, חומקים מאתנו בעזרת הלילה. 
המתים והפצועים מפונים על ידי המסוקים. אינני יכול להשתחרר עד היום מתמונת הלגיונרים המתים שנדחסו אל תוך שקיות פלסטיק ותווית של שם על כל שק. היה עליי לאבטח את המסוק עם כיתתי, המחכה לפקודה להתרומם עם המשא האיום. לגיונרים אלה, כובעיהם הלבנים היוו מטרה עליזה לברברים הלוחמים של נומינטשה. אנו עם הקסקטים שלנו וחליפות הצנחנים המוסוות, היו לנו הרבה פחות אבידות. לאחר הקרב שלא עלה יפה, המשכנו לסרוק את ההרים השוממים במשך עוד חצי יום. אנו חוזרים למשאיות בקפל הקרקע שבבקעה, בעובד אל-אביוד. אנו נעים לעבר גדר החשמל המפרידה בין אלג'יר ותוניס, כדי לערוך מארב לילה. לקראת שתיים לפנות בוקר, על אף הסכנה, בא אליי חברי, הסמל שאזט, כדי למסור מכתב שהגיע עם מסוק האספקה.
לבנון, יולי, 1983, בשתיים לפנות בוקר אני עוזב את הזרקור לרגע ונשען על המעקה של מגדל התצפית. מרחוק, מדרום מגיע מסוק. הוא מתקרב עתה לבסיס. הוא נוחת ברעש מחריש אוזניים, בהרימו ענן אדיר של אבק. לפתע נראה הבסיס שלנו כמו איזו מטרה שנפגעה בהפצצה. מתוך המסוק יורדת כיתה של צנחנים שנשלחה כדי לסרוק את האזור. שבעה קילומטר מאתנו מזרחה העיף מטען נפץ של 60 ק"ג, שהופעל מרחוק. שני הרוגים ו-16 פצועים. חיילים שיצאו לחופשה הביתה, לישראל. עמדות השמירה וכיתות הסיור תוגברו. טם-טם-טם. הרדיו לוחש מוסיקה תוצרת אמריקה. "אני אוהבת אותך, אני זקוק לך כולך, Oh, Yes". 

"גדעון, גדעון קום". הזקן הלבן של אמציה דיין רוכן עליי. בחזרה מחופשה בעין השופט ובדרך להר ברוק סר אליי כדי למסור לי מכתב. הפתעה נעימה לאחר ליל שמירה אי-שם בלבנון.
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