על קברו – מתוך חוברת "ישראל" שפורסמה ליום השלושים למותו
10 לנובמבר 1955 קיבוץ עין השופט

ישראל היקר!

הנה עומדים אנו על יד הקבר הפתוח והשכל איננו תופש זאת, הלב לא יאמין לכך.

הבוקר עם הנץ החמה ראיתיך ואתה נחפז וממהר, כי רבה העבודה אשר לפניך, ואתה חושש שמא לא תספיק הפעם, שמא תאחר. רק אמש שוחחתי אתך ארוכות. השלמתי את סיכומי עבודתך המבורכת בשנה שחלפה, קבענו פגישה נוספת להערב לשם בירור נוסף והתווית הדרך לעתיד. היית עליז ורענן, מלא חדוות חיים, שופע מרץ ותוכניות לעתיד.

לא העליתי על דעתי שרק כעבור שעות מספר אהיה משוחח אתך בלשון עבר.

אהבנוך ישראל – אהבנו את צחוקך המלבב, את טוב לבך, את עדינותך – הנוסכים רגשות כה טובים על כל מי שנפגש איתך.  

שנתיים עבדתי במחיצתך. היו ימים בהם נאבקת עם קשיים פרטיים, ותמיד התגברת, תמיד ידעת להתעלות מעל כל זה, תמיד נענית – כי המידה של הרגשת האחריות היתה גדולה אצלך. זו ליוותה אותך על כל צעד ושעל – היא הדריכה אותך בכל שלבי חייך.

רבים היו נדודיך. תמיד היית בדרכים. עברת את ארצנו לאורכה ולרוחבה. הגעתה לישובים נידחים ומרוחקים. רבים הם האנשים איתם היו לך קשרים – על כולם נסכת מחינך, הקסמת אותם בחיוך שלך, בשקט, בנועם הליכותיך ובאצילות נפשך.

רבים הם ידידיך – ובעשרות מקומות עבודה, עת תגיע אליהם הידיעה המחרידה על אסוננו, יתאבלו יחד איתנו על מותך ללא עת.

אהבת את הבית, אהבת את עין השופט. בשבועות האחרונים עבדת במשק. הובלת את התוצרת שלנו ושל משקי הסביבה. כל מי שהיה בקרבתך יכול להעיד כמה כוחות, מסירות ואהבה השקעת בעבודתך זו, כמה דאגת לכל פרט ופרט.

כי נהנית – בראותך שתנובת החלב גדלה, שמשלוחי הירקות מתרבים, כי ליווית בשמחה כל מכונית עמוסת תוצרת המשק – פרי עמל ויגע – כי על כל צעד הדגשת: זו תוצרת שלנו, שלנו...

ואושר ידעת, מה רחב הלב לראותך בשעות בין הערביים ואתה מטייל עם משפחתך, בנך הנחמד, קורן אושר ונהנה מזיוום של החיים.

כ י   א ה ב ת  א ת   ה ח י י ם, למענם עבדת, פעלת, למענם... מיהרת.

אהבנוך ישראל – כחבר, כידיד נאמן המוכן תמיד להקשיב, תמיד לעזור, להטות שכם, להיות משענת לזולת. אהבנו את פשטותך, פשטות המגשרת בין אדם לחברו, השוזרת חוטים דקים יוצרים, - זו הפשטות בה מחוננת כל חברה בונה ויוצרת. 
אהבנו את תמימותך – המרגיעה, השופעת אהבה ללא גבול למשפחה, לבן, לחברים לביתך – לעין השופט.

נישא את זכרך ביגון ובצער, בכאב – ובהוקרה. לבנך עופר נספר על דמותך, דמותו של אב אוהב, נעים הליכות, איש קבוץ מסור, שידע למלא את חובותיו עד תום, אשר כאיש הנושא באחריות בעבודה נגדע מאיתנו.

במה נתנחם ולנו אין תנחומים?

(ליד הקבר הפתוח)                                                                              צבי גלומצר
