על כוס קפה עם משה פישביין ועם כמה מבעיות בית החרושת שלנו - מברג
ראיין: יגאל וילפנד

ידיעות עין השופט - 20.5.1966
תעשייה בקיבוץ – איך זה מתקשר? 

משיב משה: כידוע לא הקמנו תעשייה משום שרצינו בתעשייה, אלא יצרנות כמקור פרנסה נוסף, שיענה על אותם צרכים של משק וחברה מתפתחת (וזה אומר הרמת רמת חיים, יותר הכנסה לנפש וכו'), שעליהם עדיין אין החקלאות יכולה לענות לבדה. התעשייה היא אך ורק הכרח כלכלי.

אשר לאופייה – מסתבר שהיא טומנת בעיות רבות בלתי צפויות וקשות לפתרון. 
לדוגמה: בענף חקלאי, מרצון או לא מרצון, אופי הענף נותן אפשרות לכל אדם לעבור כמעט את כל מחזור העיסוקים בענף – לעבור את כל התהליכים. זה מביא להבנת יתר של צרכיו ואופיו של הענף כולו – והאדם ממילא יכול למלא כל מקום במסגרת הענף. כמעט כל אדם בעל ניסיון בענף יכול להיות מרכז.
ואילו בתעשייה יכול אדם לעבוד שנים בחלק מסוים של התהליך מבלי לראות את ראשיתו ואת סופו. כך מתקבלת ראייה חד-צדדית ובלתי מקיפה. על ידי שיחות עובדים ומסירת אינפורמציה ניתן, במידה מסוימת לקשור את הקצוות, אבל זה עדיין לא מספיק. וכך בגלל ראייה חד-צדדית את הדברים – קשה לעתים להגיע להחלטות שיענו על צורכי הכלל. כנגד זה נוצרת שכבת מנהלים, שנושאיה אינם חייבים אפילו לדעת את הצד המקצועי. לי, למשל, בתור מרכז הייצור, אין מושג במטלורגיה. (תורת החומרים) 

צריך לשאוף לכך שתפקידים מנהליים יוטלו על עובדי הענף. דבר זה יציב בפני החבר את מכלול הבעיות של המפעל והגישה תהיה כוללת יותר – בריאה יותר.

לדעתי גם המנהלה צריכה להיות נכונה לתהליך של רוטציה. קיימת סתירה בין צרכים כלכליים / קיבוציים. התעשייה שואפת לפשט את העבודות ככל האפשר. בעולם התעשייה כולו יוצרים תהליכי עבודה פשוטים ביותר, המתחלקים על כמה שיותר אנשים. ביצוע פעולה אחת ומסוימת – זוהי העבודה היעילה ביותר. מבחינה רנטבילית, זה יכול להתאים גם לנו. אבל מבחינה מוסרית-חברתית – הרי זה בלתי אפשרי.

השאיפה צריכה להיות שכל עובד – כמוהו כשותף. עליו לדעת את כל הבעיות של בית החרושת. אין להתעלם מהעובדה שנחוצה התמחות, אך חשוב שגם חברי המנהלה יגיעו לתהליכי הייצור – דבר זה יעזור גם להם להבנת צורכיהם של בית החרושת ועובדיו.
על בעיות חברה ותנאים מיוחדים בענף

משה: בכל מקום בו יש חבר-עובדים של כ-40 איש, כל אדם עם מטען אישיותו – יש בעיות. מסייעים לזה התנאים של בית החרושת.

לדוגמה: עבודת הלילה. עד לפני זמן-מה עבד כל אחד מהעובדים כל שבוע שלישי בלילה – ודבר זה יצר אי-נוחות ואי-נחת. בנוסף לכך, בעקבות חלוקת תפקידים וידע בתפקידים השונים – לא כל
חבר העובדים שותף לעבודת הלילה.

כמו כן קיימים תהליכים שהאנשים העובדים בהם יכולים לעשות עבודת לילה, אבל אין אפשרות להפסיק את העובדים בתהליך שלהם – שכן זה פוגע ביעילות הייצור. גם המנהלה אינה יכולה להשתלב בעבודות הלילה. השתדלנו לשתף מקסימום עובדים – והגענו לכך שעכשיו עובדים כל שבוע חמישי בלילה. בעבודת הלילה עובדים ארבעה אנשים. להישג זה מתלווה חיסרון מבחינת יעילות הייצור. האנשים עוברים מתהליך לתהליך ואין אחרים שיחליפום. זהו המס שאנחנו משלמים לייצור – תמורת הישג חברתי.

יום עבודה מכובד

משה: התעשייה ממלאת תפקיד נכבד בפתרון בעיית התעסוקה. יום העבודה הוא מכובד והענף מעסיק קשת גילים עשירה ביותר. אנחנו סובלים מחוסר צוות מקצועי מספיק, שיוכל לשרת את המפעל.

על הכשרה ובעיית כוח אדם

משה: בעיית הכשרה של צעירים (בגיל המוסד) היא מוכרת. כל שנה מקבל אדם מסוים השתלמות על חשבון הענף – והרי זה אומר אדם אחד פחות. 
במסגרת החינוך הקדם מקצועי צריך, לדעתנו, לקחת גם את התעשייה בחשבון. המוסדות המשקיים מכירים בכך שהתעשייה היא גורם חשוב והכרחי ואינה נטע זר. מבחינת כוח אדם זכינו לתשומת לב, למרות שאנחנו שייכים לענפים (ובעצם – הם כולם) שרבים על צוות מינימלי. זוהי בעיה כלל קיבוצית.
המצב הזה מחריף עוד יותר את ההתחרות אשר קיימת תמיד. כל יצרן עושה מאמצים לא לרדת בפדיון.

בשוק של ברגי עץ אנו נאבקים עם בית חרושת שני, אשר משתדל לקחת קונים שלנו על ידי הורדת מחירים בצורה גלויה וסמויה. הסוחרים יודעים לנצל את המצב הזה ולהרוויח משנינו. אנו מצפים לאישור הממשלה להסדר בין שני המפעלים, שישים קץ למצב פרוע זה.

בשוק של ברגי הפח יש עלייה מתמדת במספר הקונים, אשר מכיר את התוצרת שלנו ואת טיבו המעולה, והפסיק לייבא ברגים כאלה מאמריקה. יכולנו בעצמנו לספק את כל דרישות השוק לברגי פח וחבל שלא התחלנו בייצור הזה לפני מספר שנים, כי עכשיו במשך החודשים האחרונים קמו עוד יצרנים ונמצאים בשוק ארבעה מפעלים, אשר מציעים ברגי פח. גם כאן חוזר התהליך של התחרות על ידי הורדת מחירים, צמצום הרווח שלנו ותוספת רווחים לסוחרים.

תחרות נוספת צפויה לנו אחרי החלטת מוסדות הממשלה מלפני חודש להתיר יבוא של ברגי עץ וברגי פח (חשיפה). אמנם הוטל מכס מגן על ייבוא הברגים, אבל הפירצה הזאת בהגנה האדמיניסרטיבית היא מסוכנת, כי התכנית המוצהרת של משרד המסחר והתעשייה היא להקטין את המכס שלבים-שלבים, ויבוא יום שכדאי יהיה לייבא ברגים מסין או מארץ אחרת, איפה שהוצאות הייצור הן יותר קטנות ותמיכת הממשלה בייצוא היא יותר גדולה.
מיברג לקראת העתיד

משה: כדי לא לרדת מהרמה אליה הגענו – מוכרחים להתקדם. יש לפעול בכמה דרכים:

א. הורדת הוצאות הייצור על ידי ייעול - השבוע הגיע מכבש חדש, אשר מייצר בקצב הרבה יותר מהיר וחוסך הרבה הוצאות של הכוונת מכבשים.

בתכנית הקרובה – להסדיר את התעבורה הפנימית. מטפלים ברכישת מזלג הרמה בכלים מתאימים להעברה ולאחסון ברגים, בבניית מחסן לחומר גלם.

נעשה ניסיון מעניין במפעל לבנות מכונה חדשה לייצור מיוחד לברגי פח. מחירו זול באלפי לירות ממכונה כזאת קנויה. משתדלים לייצר הרבה כלים שעד עכשיו קנינו אותם. גם כאן אנו עדים להתקדמות ולחיסכון.
ב. הגברת התפוקה - המגמה היא להגיע לייצור של מיליון גרוס ברגים בתוספת קטנה של ימי עבודה. זה אומר עלייה בעוד 20% בתפוקה וזה אפשרי אם ננצל את הציוד במלואו.

ג. רכישת ידע נוסף - נמצאים כעת בהשתלמות: עמוס – בקורס ערב ארוך לטכנאי ייצור. ברל – בקורס מרוכז לניהול תעשייה. אין ספק שהלימודים האלה יוסיפו הרבה לחברים ולמפעל. הגיע הזמן שהקיבוץ יכוון חברים צעירים להכשרה מקצועית בשטחים הקשורים במיברג: מטלורגיה, הנדסה, תמחיר, טכנאות, אדמיניסטרציה וניהול.

ד. שיווק - לחדור ולרכוש את השוק של ברגי פח על ידי ייצור רצוף והספקה סדירה של ברגי פח מטיב מעולה ומכל הסוגים המבוקשים.

ה. להיות ערים לשינויים טכנולוגיים בשטח של אמצעי חיבור (ברגי אלומיניום, נירוסטה, פלסטיים) ולהתקדם עם הזמן.

בית החרושת מחזיק ארבעה פועלים שכירים. זהו כ-10% מהעובדים, וזהו אחוז סביר בהחלט. הם לוקחים כמובן חלק בעבודת הלילה.

שעון המחלוקת

משה: השעון עורר סערה לא מועטה, אך הסיבה נעוצה לדעתי בנקודת הסתכלות לא נכונה של החברים.
מטרת השעון אינה פיקוח על שעות העבודה. קיימת בבית החרושת תנועת עובדים במשך 20 שעות ביממה. מגיעים לעבודה ב-4:00, 5:00, 6:30, 8:00.

מסיימים את העבודה ב- 4.00, 11:00, 12:00, 1:00, 5:00 – עובדה זו דורשת רישום טכני. זה נחוץ לשם רישום פנימי של שעות העבודה – כמו בכל ענף וענף. עלינו לדעת מי עבד, מתי, איפה, כמה.

ויש בעיות צדדיות (יציאה לצורכי תרבות, מחלה, ביטחון, נסיעה וכו'). כל אלה נחוצים לתחשיב הרנטביליות.

עשרות ומאות ימי עבודה נרשמו בצורה לא נכונה, משום שלא הייתה ביקורת. אין זו שאלה של בזבוז – אלא רישום לא נכון. אם מי מהעובדים ירצה לרשום כל זאת בכתב ידו וללא שעון – נקבל באמון מלא את דבריו, והוא יוכל למלא את רצונו זה.

השעון הוא מכשיר הנוטל את עוקצן של אי נעימויות מחוסר אמון חברתי (דבר שקיים לעתים בכל ענף וענף) ומבריא את הבעיות החברתיות בענף – ואם מביטים על כך מנקודת ראות זאת, אין בו משום פגיעה או חוסר אמון בו.

************
רוטציה במיברג  - ראיון עם משה פישביין
ראיין: דב ורדי

ידיעות עין השופט - 2 ביוני 1974

הפעם לא ריאיון עם "מיברג" בתור שכזה, כי עם משה פישביין, שעד עתה שימש בו כמנהל ייצור. הבעיות שהוא מעלה הן לא רק שלו, ואם תימצא זהות בין האיש והמפעל, אין זה מקרה. אך עם זאת אנו מבקשים להאיר גם את הצד האישי.

ש: הזכר לנו משה, איך "התגלגלת" למיברג ולתפקיד הנוכחי? כמה זמן אתה בתפקיד?

ת: התחלתי לעבוד במיברג בשנת 1960 לאחר שסיימתי את פרשת החינוך. עבדתי כ-3/4 שנה בתהליכי ייצור ולאחר מכן הייתה הפסקה. יצאתי לשליחות. כשחזרתי ב-1964, באופן טבעי חזרתי למפעל, ושוב לתהליכי הייצור. כעבור חצי שנה נתבקשתי להחליף את ברל. עבדתי בתפקיד של מנהל הייצור כ-שלוש וחצי שנים, ואחר כך ב-1969 החליף אותי ליפא. ב-1971 שוב נתבקשתי ליטול עליי את התפקיד, והפעם שוב עברו עליי שלוש וחצי שנים – כך שבסך הכול מילאתי תפקיד זה שבע שנים.

ש: ספר לנו איך עובר עליך יום העבודה, ובפרט מה הן הבעיות בהן אתה נתקל.

ת: קשה לתאר יום עבודה. אין אחד דומה למשנהו. הפונקציות של מנהל ייצור שונות: בעיות תכנון וניהול, פיקוח על הייצור, בעיות כוח אדם, ענייני עבודה, קשר עם מוסדות העבודה והמוסדות הכלכליים של המשק, ונוסף – קשר עם החוץ, עם הלקוחות והמפעלים. 

נקודת הכובד לא תמיד שווה, כך שהיום באמת מגוון מאוד. העיקר, הבעיות רודפות אחת את השנייה.

הבעיות המרכזיות לדידי הן הבעיה החברתית ובעיית כוח האדם. שתי הבעיות קשורות זו בזו.

בבעיה החברתית יש להדגיש נקודה חשובה: אחד החסרונות של תעשייה לעומת ענף קטן הוא במספר המצומצם של עובדים הנתון באופן יותר פעיל לבעיות הענף יום-יום. 
בענף חקלאי, למשל, ההתרחשויות היומיות ברורות לכל עובד. לעומת זאת, בתעשייה המעסיקה 60-50 איש נמצא כל אדם בקטע מסוים של המפעל בלבד ובו הוא עוסק פרק זמן ארוך. ואז, עם כל הרצון להעניק את המידע המקסימלי על ידי שיחות עובדים או בדרך אחרת, בכל זאת מטבע הדברים האדם רואה עצמו במגזר שלו ולא במפעל בכללו.
ש: ויש התנגשויות? 

ת: כן, לפעמים, היות ומבחינת כוח אדם אנו מצומצמים מאוד, והאפשרויות לפתור את בעיות המפעל בכל השטחים מוגבלות. העדיפות נקבעת בהתחשב עם כלל המפעל.
ש: אז איך מתמודדים עם הבעיה?

ת: מנסים לקיים יחסים אישיים הולמים עם כל אחד, ובמידת האפשר להסביר את הדברים בצורה אובייקטיבית, תוך שיתוף בהכרעות.

לפני שאעזוב נקודה זו, ברצוני לציין את מקומה של השכבה הוותיקה במפעל, את מסירותה. ואכן צריך ליצור תנאי ייצור הולמים שיאפשרו לוותיקים אלה להמשיך במפעל. עם זאת נציין את גיבושו של צוות עובדים צעיר בשנתיים האחרונות בתהליכי ייצור שונים. זה תרם הרבה לקידומו של המפעל.

באשר לנקודה השנייה, כוח אדם, אציין קודם שבשנים האחרונות אין לנו מגבלה של שוק במערכת הייצור שלנו. קיימת רק המגבלה של כוח אדם. את הבעיה ניתן לפתור בשתי דרכים: או תוספת חברים או תוספת שכירים.

עלינו להעיר כי מתגבשת בקיבוץ תודעה של חשיבות המפעל מבחינה כלכלית. אבל לא מתגבשת תודעה דומה אצל כל פרט בקיבוצנו במקביל לכך. לא תמיד מסוגלים להפנות למפעל את כוח העבודה הרצוי, כיוון שאין הפרט המסוים רואה עצמו כפתרון לבעיה. כמובן, לא נתעלם מכך שלכל אחד שיקולים משלו והשגות משלו.

הפתרון השני, תוספת עבודה שכירה, היא הפחות רצויה לכל הדעות. אולם הלכנו לקראתה בשנתיים האחרונות בצורה רצינית והגענו ל-30% בערך. לצערנו הרב, זה יוצר חוסר שיווי משקל נסבל בין אחוז השכירים ואחוז החברים במפעל, ואם ניאלץ להמשיך ללכת בכיוון זה גם בעתיד, עלול הדבר להיות בעל משמעות מכריעה מאוד מבחינה חברתית במפעל.

ש: מה היחס לשכירים? מה יחסם?

ת: באופן כללי זוכים השכירים ליחס יפה ומרגישים טוב. רובם עוסקים בעבודות מקצועיות, חלקם בעבודות ייצור רגילות. אבל מטבע הדברים, היחס בין מי שבבעלות מפעל שונה בין "חבר" ו"שכיר". קשה למנוע זאת, אבל עושים את כל המאמצים באופן חיובי.

ש: מה השינויים שראית במפעל בין קדנציה לקדנציה?

ת: בקדנציה הראשונה המפעל ייצר ברגי עץ בלבד. באופן יחסי אלה מוצרים פשוטים למדי. מאז התפתח המפעל לכיוונים שונים והתרחב מאוד. היום הגיע למצב שמבחינת הידע הטכני ניתן לענות כמעט על כל דרישה הנוגעת לסוגי ברגים: עץ, פח, מתכת, מכונה וסוגים מיוחדים.

אנו למעשה המפעל בארץ בעל מגוון המוצרים הגדול ביותר ומהווים כתובת בלעדית לחלק ניכר מן המוצרים שלנו, כאשר מבחינת הטיב אנחנו מתחרים עם יצרנים ידועי שם בעולם, מהם נהגו לייבא ברגים.

צריך להדגיש עוד את התמורה הפיזית עצמה שעברה על המפעל. אי אפשר להכירו מאז הימים בהם הכול התנהל בסחיבה בידיים. עברנו ארגון מחדש של מערך הייצור, של שיטות עבודה ושל שיטת האחסון. אין לנו במה להתבייש בהשוואה למפעלים לייצור ברגים – לא רק בארץ, אלא גם בעולם. למרות כל זה יש עוד הרבה לעשות ובקטעים רבים של המפעל ניתן, על ידי שכלולים טכניים לא מסובכים ביותר, ליצור תנאים הרבה יותר טובים לעובדים. במידה וזה לא נעשה עד היום, הרי זה בראש וראשונה בגלל המגבלה של הביצוע הטכני.

אנו מרחיבים כעת את שטח המפעל ובזה נפתור בעיות צפיפות קשות שסבלנו מהן שנים, ושללא ספק נתנו את אותותיהן על יעילות הייצור והרגשת העובד – האדם והחבר – בכל אחד מן המגזרים. ועוד אנחנו מטפלים במטרד של רעש. החלטנו לבצע סקר בנושא כדי לבדוק את האפשרויות להקל בשטח זה.

ש: מדוע אתה מתחלף עכשיו?

ת: פשוט – רוטציה. אני חושב שתקופה של שלוש וחצי שנים זה כבר זמן קצר מדי לקדנציה. אמנם אצלי ביחד זה כבר שבע שנים. אני עצמי דרשתי את ההחלפה. ישנו עיסוק עם כ-40 חברים ובעיות אישיות רבות, וזה תפקיד חברתי ממדרגה ראשונה. אי אפשר לסחוב את זה זמן רב.

אמנם, אין ספק שמשהו הולך לאיבוד כשמתחלפים, אבל כדאי לשלם את המחיר. זה מונע סטגנציה בהלך המחשבה. מה שמפסידים ומה שמרוויחים – מתאזן בסוף.

ש: משהו אישי יותר - איך משקיף חבר כמוך שעבר קריירה של מורה, מחנך, שליח ולאחרונה איש תעשייה, על הקיבוץ?

ת: מעניין מאוד לעבוד בשטחי פעילות שונים. זה מונע גישה חד צדדית למתרחש בחברה הקיבוצית. דומה שמקבלים גישה יותר מקיפה, סינתטית יותר, ראייה של הדברים מנקודות שונות, ולכן אין להצטער.

ש: מה אתה מאחל ליאיר הנכנס במקומך?

ת: קודם כל אני מאחל לו שיצליח להתעלות מעל לבעיות והטרדות היומיומיות, ויכולת להגיע בעזרת הקיבוץ ועובדי המפעל לפתרון של אותן בעיות של נפתרו עד היום.

ש: היש סיכוי?

ת: נכון שיש בעיות שלא ניתנות לפתרון מלא, אבל צריכה להיות שאיפה וחתירה, אולי נגיע לרצוי או לאיזון יותר טוב.

* * *  

ליאיר נאחל כל אשר איחל לו קודמו. ולמשה – שייהנה מפרי המאמצים שהושקעו וגם יושקעו לקידום המפעל. וכמובן, טוב להינפש מעט מתפקידים מהסוג אותו מילא, עד התפקיד הבא...
