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דברים שהוקראו ע"י תומר לביא בהלוויתו של משה 


משה עבד שנים ארוכות במיברג. במעמד הפרידה ממשה, לפני כשלוש שנים (2010), כתב צבי תבור את הדברים הבאים:


אנו נפרדים היום ממשה, שמסיים את עבודתו במיברג, שנמשכה על פני כחמישים שנה.


משה התחיל לעבוד במיברג בראשית שנות השישים, כשרוב עובדי מיברג עדיין לא נולדו. לאורך השנים הוא עבד ביצור, בניהול התפעול ובניהול האיכות. בתוך יובל השנים הזה, הוא ניהל גם את אלתם, כשעוד נקרא משנקים, וביצע מגוון תפקידים נוספים בתחומי החברה בקיבוץ.


ללא ניתן לסכם בכמה מילים תקופה כה ארוכה, וגם אני לא הייתי ברוב השנים האלו במיברג.


אומר משהו על תחום האיכות שאותו ניהל משה לפני. היום, מערכת האיכות היא משהו שמוטמע עמוק בתוך ההתנהלות שלנו. ברור לכולנו שללא מוצרים איכותיים, שמיוצרים במפעל שהאיכות היא חלק מהקוד הבסיסי שלו - אין לנו סיכוי בשוק שבו אנו נמצאים. אבל זה לא תמיד היה כך.


משה בנה את מערכת האיכות מכלום - או כמעט מכלום. הוא למד והטמיע במיברג את המושגים הבסיסיים של האיכות. דברים שהיום הם הא‘-ב‘ שלנו כמו: מפרטים מוגדרים, כלי מדידה מכוילים, תיעוד, רישום ועוד.


משה לא קיבל את התפיסה של "סמוך, יהיה בסדר". בשבילו ”יהיה בסדר“ היה מסירות ולקיחת אחריות אישית להובלת תהליכים שיבטיחו שיהיה בסדר. בין יתר הדברים שהוא יצר יש מאין היו תוכנות שונות לניהול האיכות ובכלל.


עולם התוכנה משתנה במהירות והרבה כלי תוכנה שאנו מתייחסים אליהם היום כמובנים מאליהם - לא היו קיימים כשמשה התחיל לטפל בתחום. הוא למד בעצמו את הקרביים של תוכנות ה- EXCEL וה- WORD ופיתח כלים שהקלו מאוד על ניהול האיכות. תוכנות לניהול כלי מדידה, מעקב אחרי חומרי הגלם, ניהול כלי כבישה, שליטה על מערכת ההוראות והטפסים ועוד.


הכניסה הזאת לתוך הקרביים של תוכנות ה- EXCEL וה-WORD דורשת יכולות תכנות גבוהות. זהו מהלך קשה לכל אחד, ובפרט לאדם בגילו. אני לא פגשתי, חוץ ממשה, מישהו שלמד את התוכנה בעומק הזה.


מה שיש לנו היום במיברג, בתחום האיכות ובכלל, הוא תוצאה של מעשי האנשים שקדמו לנו, ולמשה חלק חשוב ביש הזה. אנו קוצרים היום את מה שנזרע בעבר. משה היה מאותם אנשים שיכולים להביט לאחור ולומר לעצמם: חייתי את חיי באופן ראוי. עמדתי בכבוד באתגרים שהחיים הציבו בפני.


מבחינה אישית אהבתי את המפגש איתך, את החברות, את חוש ההומור ואת הסיפורים הקטנים על חייך.


תודה מכל הלב על כל מה שתרמת לי אישית ותרמת למיברג.








