קובה עסק שנים רבות ביצירת צעצועי עץ, במסגרת תחביביו 
מתוך "ידיעות עין השופט" 28 ביוני 1977
תחביב הנגרות

"הערב תחביב הנגרות". זה כמה חודשים מתנוססת מודעה זו על לוח המודעות. כל יום רביעי. כ- 15 חברים, רובם ותיקים, השתתפו עד כה בעבודות תחביב הנגרות.
ביוזמת משה שפירא הותקנו כל המכונות באולם רחב ידיים בלול הקומתיים. אמנם כל המכונות - 2  משורים, סרט ליטוש, מחרטה וכו' הן שופצו ואיך שהוא ממלאות את תפקידן. השקעה הייתה במקדחה (שנגנבה) ובכלים ידניים מסוגים שונים.
מה עושים החברים? כמובן, צעצועים לילדים ולנכדים, במיוחד רכבת שזכתה להצלחה רבה. (חברים שראו רכבת כגון זו בחיפה, סיפרו שמחירה 120 ל"י) גם מכוניות, סירות, הך פטיש וכו' כמו כן עשו מסגרות לתמונות, וכן גם פריטי ריהוט קטנים כגון מדפים, שולחן קטן וכו'.
אני יכול להגיד בוודאות שתחביב זה מהנה וגורם סיפוק רב לעוסקים בו. במקרים רבים ממש הִרְגַשְתָ את חדוות היצירה אצל חבר שהתקין במו ידיו צעצוע או יצירה אחרת.
אנחנו ("המומחים") מדריכים ועוזרים בכל. כמובן, שאם נרצה להמשיך בתחביב זה נצטרך להשקיע במכונות נוספות (מכונה להקצעה) ושיפורים שונים.
כמה חברות שאלו אם תחביב זה פתוח גם לחברות. מובן מאליו – אם ישנן חברות המוכנות ומסוגלות לעבוד במכונות ובעץ, נקבלן ברצון ונסייע להן בכל.
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שלום רב!
בשם הנהלת מרכז שניידר לרפואת ילדים ובשמי, ברצוני להודות לך מקרב לב על תרומת הצעצועים שהעברת אלינו. הילדים המאושפזים נהנים מאוד מן המשחקים.
אנו מעריכים מאוד את תרומתך זו.
אני מאחלת לך בריאות רבה וכל טוב.

בברכה,
זיוה כספי
מנהלת קשרי ציבור
מרכז שניידר לרפואת ילדים בישראל
רח' קפלן 14, פתח-תקווה
