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עיתון מוסד הרי אפרים מס' 3 - 1980
יפה היא שעת הערב בספריית הקריאה. בייחוד טובה ההרגשה באותם ערבים בהם התנועה גדולה ורבים המצטופפים בד' האמות המצומצמות שלה. צר המקום מלהכיל את כל דורשי הספר – אחד מעיין בספר, השני מחפש, השלישי מתייעץ עם חברו והאחד מתלבט באיזה סוג ספרים לבחור.

ובסוף הערב, כשנשארים רק קוראים מעטים, נעים להחליף איתם דברים על סופרים ועל ספרים, על ההנאה והחדווה שבקריאה. מגע רוחני זה גורם להנאה רבה, כשהוא מלווה בחילופי דעות, בהצצה לנבכי עולם רחב ומגוון. בערבים אלו הנך עומד ומתברך במקום הזה ובאלה הצובאים על דלתותיו.

אכן, לא מעטים הם הקוראים, ואלה גם יודעים להבדיל בין ספר טוב לזול. הם מחבבים את הספר ויודעים להוקירו. אפשר לשמוע מהם על ערכה של הקריאה בספרות יפה ומה מפסידים אלה המוותרים על כך. הם יודעים שבשבילם הספר הוא מקום להרחבת הדעת והאופקים. לאחרים הקריאה גורמת להנאה אסתטית ורוחנית ולעתים היא נחוצה להרפיית המתיחות ולשקט הנפשי. לאחרים, מאידך, היא גורמת לסערת הרוח ולמחשבות, וכך משמשת מעיין בלתי נדלה ללימוד והכרת בעיות החיים וגם לבניית תשתית לאורח חייהם והשקפת עולמם.
אך מצער שישנם במוסד גם שבעים ורוויים, שאין להם תחושת צימאון ולכן אינם מכירים בצורך לבוא למעיין זה כדי לשתות ממנו.

ייתכן שאם היינו מסתפקים ברזי הסטטיסטיקה והממוצע האריתמטי, יכולנו להיות שלווים ומרוצים, כשם שאנשי הכלכלה בממשלתנו גאים שבממוצע כל אזרח אוכל ביצה ליום. אבל האמת היא, שעשירים משתמשים בשלוש-ארבע ביצים ליום, והעני – באף אחת. ובכן,  מהו המצב אצלנו ביחס לקריאה חופשית? להלן כמה מספרים:
הממוצע בקבוצה אחת ב"גוף הבוגר" מהתחלת שנת הלימודים: שבעה חברים לקחו מעל 20 ספר ואחד אפילו מעל  30, אבל גם פה אליה וקוץ בה: בקבוצה זו ישנם חניכים שקראו 40-30 ספרים, אך חמישה לא קראו ספר, וארבעה קראו רק ספר אחד.
אי לכך הסטטיסטיקה והממוצע האריתמטי אינם יכולים להרגיע אותנו, כי מעולם לא סמכנו על השיטה הזו. בחינוך שאפנו תמיד להגיע לרבים, אך יחד עם זאת ידענו שכוחנו יתבסס על האחד – על האדם. הננו מאמינים שביסוד הוא האיש במחשבתו ובהגשמתו העצמית. בכל אדם אנו רואים את העולם כולו ואכפת לנו התפתחותו של כל פרט. מאז ומתמיד חשובה לנו לא רק הצלחת רבים אלא גם חולשת מעטים. אכן אינני יכולה לנוח על זרי הדפנה ויש לחפש דרכים לשיפור המצב.

בכוונה אינני נוגעת בשאלה – מה קוראים.

אדם שקורא הרבה מגיע בעצמו למסקנה שזמנו יקר מדי בשביל לבזבזו על ספרות קלה, ובמשך הזמן יבחר בקריאה נכונה. הוא יגיע לקריטריון של פרנסיס בקון: יש ספרים לטעימה, יש ספרים לאכילה ולא כל הספרים כדאי לעכלם".
חשוב שראשית כל יתחילו לקרוא. אכן, יש כאלה שהגיעו בפעם הראשונה לספרייה בשנה החמישית לחייהם במוסד. "במקרה" נפל לידיהם ספר ופתאום גילו עולם מעניין ומרתק ומאז הם אורחים קבועים בספרייה.

ובכן, מה ניתן לעשות לשיפור המצב? לדעתי, בן הברית הנאמן לעזרה זו היא החברה, שמתפקידה להשתדל ליצור מסורת חיים והרגלים המותאמים לחברה שלנו. לא במעט היא מעצבת את סגנון החיים ואת הרוח השוררת בחברה כולה. השאלה – האם היא רואה בבעיה זו נקודה חשובה ותרצה להירתם לשינוי המצב?

אני מאמינה שברצותה תוכל. אז תשתנה האווירה. רבים יותר יקראו וגם יגיעו לקריאה.

לאה
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