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היום, יום גדוש חדשות מסעירות, הלב על גלי הרדיו, כותרות העיתונים ועל המסך הקטן, כולם עוסקים באותם נושאים עצמם.

מתיחות בגבול הסורי וכל המשתמע מכך: הפגנות מחאה ושביתות בעיירות פיתוח של קבוצות אוכלוסיה מקופחת, עקב הפעלת המדיניות הכלכלית החדשה, התפרעויות המוני הנוער העזוב, גילויים נוספים של שחיתות, מעילות ושערוריות מקרב המזכ"לים של חברות ממשלתיות והסתדרותיות, גלי השמצה העולים מצד מפלגות הימין הקיצוני בארץ, שאינם חוסכים כל מאמץ כדי לטרפד את ממשלת הקואליציה הנוכחית.

לאחר תכנית עשירה זאת, הצטרפתי גם אני אל הפגישה עם הגוף הבוגר של בנינו מהמוסד החינוכי, במטרה לשמוע מה מציק לילדינו היום, מה הן הבעיות אותן מבקשים הם להעלות בפני חברי הקיבוץ שלהם המבוגרים.

ואכן הקשבתי, הקשבה דרוכה להשגותיהם של הבנים ולתשובות ולהסברים שהובאו על ידי החברים המבוגרים. לא רשמתי סטנוגרמה, לכן הציטוט לא יהיה מדוייק, אך מקווה אני, כי תוכנם של הדברים שמור היטב.

והנה מקצתן של הבעיות שהועלו:

א. מאוכזב נוכח העובדה שכה מעטים החברים שהופיעו לפגישה ובעיקר מאי-נוכחותם של נציגי מוסדות הקיבוץ המוסמכים. לפיכך, אין לו הרבה מה לומר.
ב. אנחנו מושמצים בקיבוץ, מדברים בנו רעות. בגלל בודדים יוצאי-דופן רואים אותנו כמשתוללים, חסרי אחריות וכיו"ב.

אבל האמת היא, שכעת בעזרת מספר ח"צניקים מתנהלות פעולות חברה ותרבות, והמוסד עולה על דרך המלך.
הבעיות הכואבות: בעיות העבודה בחופשים ובעיקר עבודת הבנות. הן עוסקות בעבודות פשוטות, סידור הבית, הקמה וכו'. כל אלה נעשות בשעות בלתי נוחות לנו, יש לכן לעשות למציאת חלוקת עבודה צודקת יותר ולהתחשב בצרכים של הבנות.

ג. הדיור במוסד ירוד, צפיפות (3 בחדר). אין כל יחס בין תנאי הדיור של המוסדניקים לבין אלה של החברים בקיבוץ. יש אי שביעות רצון מתנאי הדיור בחופשים בבית. אין מועדון קבוע למוסדניקים בחופש, אין קשרים עם צעירי הקיבוץ, כל אלה מעידים על התנכרותו של הקיבוץ כלפי הבנים.
רק עכשיו, נוכח המצב הבטחוני החמור, ניאות הקיבוץ להסדיר חדרי מגורים בבית לימי החופש וגם זה לא מסודר במרוכז לכל קבוצה בנפרד.
ד. הקיבוץ רואה אותנו רק ככוח עבודה. נקודה!

אלה וכיוצא באלה הבעיות הכואבות. אמנם כן כואבות, אין לזלזל בחשיבותן ובצורך לפותרן. אולם כיצד, זו הבעיה עליה יש לתת תשובה במסגרת מתאימה וביחס מתאים. אחרי ככלות הכל שוחחנו עם בני הגוף הבוגר.
אין בכוונתי להתייחס לגופו של הנושא הנדון. לדעתי ישנן מסגרות מתאימות בקיבוץ לדיון ולביצוע שיפורים בכל אלה, אולם הבעיה רצינית הרבה יותר מכפי שהיא נראית על פני השטח, בזאת נוכחתי למרבה פליאתי, כאשר כעבור יומיים אחרי ה"שיח" מצאתי דף מודפס המזמין את חברי הקיבוץ להמשך השיחה, בהדגשה מיוחדת: בל יעדרו מוסדות הקיבוץ המוסמכים! (יש להם כנראה חשבון לסדר איתם). אותו נוסח, אותו טון. דבר לא השתנה לאחר ההסברים של השיחה שכבר התקיימה, ולאחר שהות שהייתה להם להרהר הרהור נוסף בתום השיחה.

אם אמנם הנימה הלוחמת לא רפתה, יש להסיק מכך, כי רגשי הקיפוח של הבנים עמוקים למדי, ומסופקני האם שיחת קיבוץ רבת משתתפים תשפר מהותית את יחסי קיבוץ – מוסד, ותצליח להעמיד את הטיעונים במקומם הנכון. אם הערכתי נכונה, הריני מפנה את שאלתי אל המחנכים ואל ההורים.

באילו נושאים הנכם נוהגים לשוחח עם הבנים בשעות מחנך, בשיחות קבוצה, וההורים בשעת סעודת השבת והחג. 
האם אינכם סבורים כי במסגרות המצומצמות יותר כגון קבוצה, חוג המשפחה, קיימות אפשרויות נאמנות יותר לקירוב הבנים אל קיבוצם ואל בעיותיו. וכי רק בשיחה בלתי אמצעית קיימת אפשרות להסביר דברים מהותיים שיש בכוחם להביא להרגשת שותפות של רעיון ושל עשייה למענו, בשפה שווה לכל נפש ועל רמה מתאימה לכל גיל.

האם מישהו מאמין כי בנאומים מבריקים ליד המיקרופון אפשר להנחיל לבנים ערכי העבודה וחלקם בה, בשיחות מאוכלסות ורבות משתתפים?
אין לי כל ספק שאתם הנכם הכתובת הראשונה ובעלת יכולת להשפיע על הרגשתם של הבנים, למען ישתחררו מרגשי הקיפוח בהם הם שרויים.

