טיפוס שכזה... רכז התרבות / משה שוק

נכתב לחג הקיבוץ שהוקדש ל"הדרן לעשור תרבות"

רכז תרבות, אם הוא אדם נורמלי,

אוהב נוחות ובילויים ככל אדם רגיל.

מין כזה טיפוס, שדואג רק למשפחתו, ולכל נכס ריאלי,

כזה מין טיפוס כרכז תרבות, ספק אם יהיה יעיל.

טיפוס שמכריז: סמוך עלי, הכול יהיה בסדר,

ודוחה את הכול לרגע האחרון.
את הסידורים מארגן מכורסתו אשר בחדר,

כרכז תרבות יתגלה במהרה כאסון.
וזה האחר, שהכול מעצמו יודע,

לא לומד מאחרים ומעצמו תמיד מבסוט.

הוא המגבירן, התאורן, המפיק, החרזן ורעיונות שופע,

כסולן בתזמורת אולי, אך כמנצחה הוא יהיה קפוט.

כי תרבות, רבותיי, חובקת עולם ומלואו,

סדרי חיים ואסתטיקה, חדר אוכל ומועדון,

מופעים ויצירה עצמית, חוגי העשרה ומה לא?

ולכן לא פשוט למצוא לתפקיד את האדם הנכון.

ובכל זאת, אם נסכם עשור שנים,

ניווכח שתודות לרבים רבים, התרבות אצלנו

ונסכים ודאי כולנו כי קיבוצנו בין הענקים.

הלוואי ואנשי המשק יכלו להגיש לנו כזה סיכום.

*****************
הרהורים בקשר לסדר פסח / משה שוק
ידיעות עין השופט - 30 באפריל 1981

מעבר לוויכוחים או לחילוקי הדעות המובעים לאחר כל סדר פסח, בכל הקשור לתכנית הערב, ועוד יותר – למידת הצלחתו ושביעות הרצון הכללית של הציבור, רוצה אני להעלות מספר הרהורים יותר כלליים על אופי החג וצורת חגיגתו.

א. ההגדה

לדעתי יש לשנות את תוכן ההגדה בחלקו. בעיקר על ידי הוצאת קטעים השייכים אורגנית ליום השואה ויום העצמאות. במידת האפשר להוסיף במקומם קטעים מההגדה המסורתית, העשויים להוסיף תוכן למהותו ותוכנו של החג.

תוכן ההגדה חייב, אם כן, להתרכז סביב נושא סיפור יציאת מצרים – שהוא סביב ציר יציאה מעבדות לחירות או משעבוד לגאולה. המוטיב הנוסף הוא פסח כחג האביב.

אני מקווה שההגדה של הקיבוץ הארצי תעבור את השינוי המיוחל, ולקראת הסדר הבא תהיה לנו הגדה מתוקנת ותואמת יותר את מהותו של החג.

ב. שיתוף הציבור בקריאת ההגדה

אופן קיום הסדר וצורת שיתוף הציבור בו ובקריאת ההגדה – לא נראים לי.

לדעתי יש לשאוף לשיתוף רב יותר של משפחות שלמות בביצוע קטעים מסוימים של ההגדה, ולא להתבסס על "מופעים" קבוצתיים –  הן של מבוגרים והן של ילדים. 
הביצוע המשפחתי של תוכנית הסדר תואם יותר את אופיו העממי של החג, דבר אשר יכול למנוע את "הנתק" הקיים במשך הסדר כולו בין ציבור היושבים בסדר, לבין החלק "החוגג" אותו, אותו החלק שפעיל בתכנית הערב.

דבר נוסף הוא שיש להקפיד שלא לעשות את הערב "כבד" מדי לציבור כל כך מגוון. גם אם המקהלה והתזמורת תהיינה נהדרות ככל שתהיינה, הרי שהן חייבות להשתלב בקטע קישור וליווי, ולא להפוך למרכז הערב.

את ההשתתפות "המשפחתית" בסדר פסח יש לארגן כך ששנה-שנה משפחות אחרות תקבלנה קטעים לביצוע בעוד מועד ולא בשבוע האחרון שלפני הסדר.

ג. בעיית המקום

לדעתי לא ניתן להרגיש בנוח בישיבה צפופה, כפי שנעשה אצלנו. יש לבטל כ- 70 עד 100 מקומות ולעשות מעברים יותר גדולים. שלא לדבר על כך שרצוי שכולם יישבו על כיסאות ולא על ספסלים, דבר שאולי לא ניתן לבצעו, הן בגלל מחסור בכיסאות ובעיקר בגלל חוסר מקום.

עלינו להגביל את עצמנו באפשרות של הזמנת אורחים לסדר פסח על ידי החלטה שמשפחה רשאית להזמין אורחים רק אחת לשנתיים (להוציא מכלל זה הורים ובנים).

יש לשאוף להשתתפות החל מילדי הגן המבוגר ולא רק מילדי כיתה א'.

לסיום, לא אעשה את מלאכתי נאמנה אם לא אציין לטובה את אותם החברים אשר עמסו על גבם את קיום הסדר, בחלקם חברים אשר שנה-שנה נרתמים לביצוע החלק האמנותי והקישוטים, ואילו האחרים שעושים עבודה נהדרת בהכנת החלק ה"גסטרונומי" של הערב שהוא מבוצע על הצד הטוב ביותר.

יישר כוחכם והמשיכו ללא לאות.

*****************
תרבות בקיבוץ - ראיון עם משה שוק

ראיין: יונה ינאי

ידיעות עין השופט - 31.12.1982
משה חזר לא מזמן מסמינר רכז תרבות בין-קיבוצי (סרתב"ק)), מלא רעיונות, יֶדַע ומרץ לקראת שנת פעילות תרבותית ענפה.

מעודד בקבלת התפקיד של ריכוז על ידי קודמיו, אשתקד, שהשאירו מאחוריהם שנת פעילות מרשימה ובתנאים שהיו, משה אומר, הם עשו מעל ומעבר למצופה. יותר מכל, עובדה זו הניעה אותו לקבל את התפקיד.

ש. במה ועדת תרבות צריכה לעסוק?

ת. התפקיד מקיף הרבה יותר משאנו נוהגים לחשוב. המושג כולל הרבה מאוד מערכות הקשורות זו בזו וכולן יחד משווים אופי לחיי תרבות – זה כולל את חיי הפרט והכלל (גם התנהגות בחדר האוכל, צורת האכילה, הסדר והניקיון הם ללא כל ספק חלק מחיי תרבות).

התפקיד בוודאי איננו מתמצה בהכנת ערבי בידור או בילוי. בתחום היותר צר של עשייה תרבותית, כוונתי ללילות שבת – בילויים בצוותא, השכלה, לאו דווקא בתחום ההשתלמויות הפונקציונאליות, טיולים בארץ וגם בסביבה הקרובה, טיולי שבת של משפחות. 
מאידך, ועדת תרבות צריכה להיות משוחררת מהכנת חגים. כמובן שרכז הוועדה צריך להיות בכל צוות חג. אגב, רצוי שצוותי החגים יתמידו משנה לשנה כדי לא יישבר הרצף והניסיון לא ילך לאיבוד.

ש. האם נתת דעתך (או במסגרת הקורס) על אופייה של פעילות תרבותית בקיבוץ רב-גילי – הייתכן למצוא מכנה משותף לשלושת הדורות?

ת. מכיוון שלפעילות התרבותית יש מסר בחברה שלנו, אין בררה אלא להכתיב רמה מסוימת. לכן קורה שלא כל אחד מוצא את מקומו בכל פעולה. לא ניתן לספק את כל אחד, אפשר רק לדאוג לאיזון בין הפעולות השונות, שיקיפו לאורך זמן את רובו המכריע של הציבור. על כל פנים אין לרדת לציבור מסוים, יש לשמור על נורמות ואין לסגת מהן.

ש. בפגישה עם נציגי קיבוצים שונים בסמינר, איך התרשמת מהפעילות התרבותית בקיבוצים, מבחינת עצם העשייה ואופייה?

ת. מצאתי ממש קוטביות. מצד אחד - פעילות ענפה, רצופה ומגוונת. מאידך - פעילות מקרית ודלילה. 
יש הסתייגות מפעילות מקבילה לשכבות שונות באותו ערב. כושרה, ואפשר להגיד "אומנותה" של ועדת תרבות מתבטאים בכך שהיא יודעת להכין לילות שבת לבילוי בצוותא (המתמודדים עם הטלוויזיה) – לכל שכבות האוכלוסייה. יש ומשלימים את החסר לקבוצות או שכבות מסוימות על ידי פעולות נפרדות שלאחר הצוותא, אך הנטייה היא לא לוותר על הפעולות המשותפות. את החסר בפעולות בעלות אופי אינטלקטואלי יותר, הרצאות עיוניות וכו' עורכים בערבי חול.

ש. מהו סוד הצלחתם של הקיבוצים המתמידים בפעילות רצופה לאורך שנים?

ת. בין היתר, נכונות הציבור לסייע לוועדה על ידי צוות חגים, כלים אמנותיים בקישוט, בשירה, בנגינה, במחזה, בריקוד וכו'. בקיבוץ שיש רציפות נוצרת רגישות לנֶתק. כאשר קורה משבר כלשהו בשל היעדר רכז או ועדה – הקיבוץ חוזר מהר לתִקנו ומתאושש. משברים פוקדים את כל הקיבוצים, כי לא עומדים בתור לקבל את התפקיד אף לא בקיבוץ אחד. אך כאמור, קיבוצים בעלי מסורת של רציפות מתגברים על המשברים.

ש. מהו בעצם הסרתב"ק – סדנה לייצור רכזי תרבות?

ת. לא! מנסים במשך חודש אחד להמחיש שנת פעילות תרבותית מלאה. יש צוותים, מכינים ערבי יצירה עצמית, אירועים, קישוט. שומעים גם מרצים בתחומי אמנות שונים. מעשירים גם את המצברים בתחום נכסי הרוח, תרבות ישראל, חגים וכו'. אגב, רוב המשתתפים (היו 100) מתחת לגיל 40. יש קיבוצים ששולחים כל שנה ולא רק חבר אחד. הקורס גם מכניס לתודעה שתרבות היא חוויה אינטלקטואלית וצריך לדאוג לימי עיון או פעולה עיונית רצופה. יש קיבוצים המקיימים מעין מכללות בבית ומייחדים ועדה או ועדת משנה להשכלה ממשית. 
במסגרת בית הספר האזורי שלנו, שבו משתתפים למעלה מ-100 חברים מקיבוצנו, 90% לומדים ידיעת הארץ, שפות, תחביבים וכיו"ב. מעטים בתחום העיוני הטהור, וחבל!

ש. אין לנו קבלת שבת וכמעט שאין ארוחות משותפות בחגים – מה יש לעשות בנדון? האם אתה מחשיב את האירועים האלה? 

ת. קבלת שבת היא בעייתית. יש קיבוצים שזה נתקל בהתנגדות עקרונית בשל הצורך לבוא בשעה מדויקת. יש גם קשיים טכניים. איפה שאין רצון חזק לקיים את הארוחות האלו הקשיים הטכניים גוברים. אצלנו, בתנאים של חדר האוכל, זוהי משימה כמעט בלתי אפשרית. יחד עם זה, ארוחת ליל שבת אצלנו, עם כל השפע שבה, מתגלית ממש כתת-תרבות בשל הצפיפות הרבה, הילדים המתרוצצים ללא פיקוח וכו'. זה קרוב להתפוצצות ויש לתת את הדעת מהר, משום שאחרי 15 שנה, בהם לא עשינו דבר לשינוי התנאים בחדר האוכל וכשהאוכלוסייה הפוקדת אותו גדלה.

ש. משה, את נמרץ כרגיל, ביקורתי קונסטרוקטיבי. איך אתה מרגיש ומה מאווייך עם קבלת התפקיד?

ת. אני מעוּדָד בינתיים מרצונם של החברים לעזור. לא נתקלתי לפי שעה בשום סירוב, אך עדיין אין הרכב מלא של הוועדה. אנחנו חסרים ציוד. יש פיגור של הרבה שנים, ומה שיש – אין מקום לאחסנו. אין חדר עם טלפון ושולחן עבודה, חסרים לנו אביזרים אנושיים – זמרים ונגנים. יש לקוות שעם שובן של נעמי ורות מההכשרה יחול שינוי בתחום השירה. בריקוד אנו מבורכים – 50(!) חבר'ה רוקדים כל שבוע, זה מעודד! חסרים לנו אנשים נוספים שיתמסרו לתאורה והגברת קול. 
תקוותיי הן: א. שתרבה היצירה העצמית ותפחת התרבות הקנויה; ב. תרבות צוותא, בעיקר זו הכוללת פגישות קבוצות חברים אינטימית יותר, מפגשים רב-גילים וגם חד-גילים – העיקר ביחד; ג. מודעות יתר ליסוד החוויה האינטלקטואלית והעיון; ד. הרבה בילויים בחיק הטבע, טיולים משפחתיים; ה. ריבוי צוותים שמגישים "תרבות" בשירה, בריקוד, במחזה וכו'; ו. שיפורים בחזית החיצונית של חדר האוכל וסביבתו ("האופניים בלילות שבת" משה נאנח). המגיש בבגדי העבודה ללא סינר – גם זה שייך לתרבות; ז. העלאת נושא היהדות והמסורת – אם לא נעשה זאת, לא ננחיל והתוצאות לא תאחרנה לבוא, יחול ניתוק!

ועוד, מוסיף משה, עזרת המוסדות דרושה למילוי המחסנים, להעלאת הרמה בציוד הטכני ללא חשבון, לפחות כמו בתחומי הצריכה החומרית.

בהצלחה!


**************
אריה פלגי ותרבות בעין השופט / משה שוק

ידיעות עין השופט, 22.10.2004

לא ברור לי למה נזקק יגאל וילפנד למאמרו של אריה פלגי "פרקי קיבוץ", שהתפרסם בדף הירוק האחרון, כדי לפאר את העשייה התרבותית בקיבוצנו.

איני בא לגרוע מאומה מחלקו של אמנון ומהיקף תרומתו לתרבות בתקופת כהונתו, אבל אני יכול להזכיר ליגאל תקופות "יובש" בתחום התרבות. האמת שקרוב ל-20 שנה פעלו בקיבוצנו רכזי תרבות, שהסתייעו בנאמני תרבות והפעילו את המערכת התרבותית לשביעות רצונם של רוב חברי הקיבוץ.

בראותי איך התפקיד מתיש, כשרובם של הרכזים מצליחים בקושי לסיים את כהונתם, אני סבור שיש מקום לשקול אם בכלל להטיל תפקיד זה על אדם אחד. איני רוצה בזאת "לקצץ את כנפיה" של הרכזת החדשה, אך אני סבור שיש מקום לשקול אם לחלק את התפקיד למספר תחומים, כך שמספר חברים ייקחו על עצמם, כל אחד תחום אחד מתחומי התרבות השונים, לתקופה של שנה או יותר ויזכו לכיסוי מלא בשעות העבודה על פעילותם למען הקהילה. אני מצטער שאני נאלץ להציע הצעה כזאת לאחר שנבחרה רכזת תרבות. אך כיוון שלא היה דיון בנושא בו אני הייתי שותף, אני זורק לחלל האוויר משהו שאולי עוד יזכה להתייחסות.

מילים כדרבנות 

יותר מאשר אני בא לדון על התרבות בקיבוצי, אני רוצה להתייחס למאמרו של פלגי תחת הכותרת "פרקי קיבוץ", מכיוון שאני מוצא אותו ראוי למחמאות. אני מקווה שעוד חברים קראו אותו, ואולי אף כמוני שומרים אותו לקריאה חוזרת.

אריה פלגי, חבר קיבוץ גבעת עוז, בעל רקורד מרשים בפובליציסטיקה בנושאי הקיבוץ, אדם בעל חשיבה מקורית, ובעיקר בעל עט שנון, שלא מפחד "לשחוט פרות קדושות" – שאת חלקן אנו מקדשים עדיין.

ראויים משפטיו החכמים של פלגי במאמר הנ"ל להופיע כרוכים בעטיפה קשיחה, תחת השם "תפילת מעריב של קיבוצניק", ולקוראם ערב-ערב עד אשר נוכל לדקלמם בעל-פה.

לא שמעתי מפלגי איזה סוג של קיבוץ הוא אישית היה רוצה לראות, אך נשאיר לכם הקוראים לשפוט – אם תקראו את מאמרו. בינתיים אני מעתיק מספר משפטים עבור המעוניינים, שייתכן ויגרו אתכם לקרוא את כל המאמר:

"לפתח כל שותפות הדוקה רובצת חטאת העדריות. ערכיות אינה סותרת רווחיות, אבל גם לא ערובה לה. צעירי הקיבוץ אוהבים את המקום, לא כל כך את השיטה. עליהם לזכור שבלי השיטה לא היה קם המקום.

קרבת דם – קרבת חזון, קרבת דם גוברת. הידוק יתר של השותפות, איום אסטרטגי על הקיבוץ. מאה סוציולוגים טובים לא בהכרח יקיימו קיבוץ מוצלח. בפנסיה הכספית לא השקענו, בפנסיה הרוחנית חל פיחות.

מכל אחד לפי יכולתו לכל אחד לפי צרכיו – רתימת עגלת החזון לפני הסוסים של המציאות. החברים רתמו את עצמם אל העגלה עד שהתעייפו.

הקיבוץ של פעם - כישלון למופת. של היום - הצלחה שיש לה תקנה.

שכר דיפרנציאלי כשיטה מערכתית – לא בונה קיבוץ, אבל הדרישה לא תצוץ בכל קיבוץ בו רמת החיים דיפרנציאלית. ערבות הדדית מוחלטת היא גם רעיון נשגב וגם הזמנה לניוון. (כל) קיבוץ באמונתו יחיה, כל קיבוץ והדרך שלו אל עתידו".

