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פרידה מאבא / ארז לוסטיג
דברים בהלוויה
המילים מחפשות מוצא לבטא את מה שהלב מרגיש ויוצרות מערבולת ובליל לא מובן. אני, שהמילים זורמות אצלי בקלות, בדרך כלל, מהראש לנייר ולמקלדת, עומד כאן עכשיו כשהלב מתכווץ בתוכי ושולח לי מסר חד וכואב של עצבות ויגון - ופשוט לא מצליח לתפוש שאתה כבר איננו.

נסעת, כהרגלך, כל שנה למקומות אותם כל כך אהבת, כדי לפגוש אנשים, חברים ומשפחה, אותם הוקרת - היית נרגש מאוד לקראת המפגש המחודש.

עוד מילדותי המוקדמת אני זוכר את אהבתך לטיולים. איך כל יום חופש וחג יצאנו איתך לחיק הטבע, ובחורף לקטוף פטריות אחרי הגשמים, באותם יערות וגבעות עליהם אנו עומדים עכשיו. 
הייתי ילד שלא אהב להיות סגור בבית. אתה נענית לאתגר ותמיד יצאת איתי למרחבים הפתוחים ולמשחקי כדור רבים.

על צעדות ירושלים המפורסמות לא ויתרת אף פעם, והיינו מחכים לשובך בקוצר רוח. כששבת - תמיד חזרת עם שי קטן או ממתק אהוב.

במספר נסיעות שהיו לך בעבר, ביקשנו ממך בכל לשון שלא תיסע לבדך, שתיקח איתך בן משפחה ללוותך. נענית לנו, אם כי אפשר לומר שלא בהתלהבות יתרה.

יצא לי ללוות אותך באחת מנסיעותיך לארה"ב, שעבורי הייתה סוג של "טיול בר-מצווה" מאוחר.
שמחתי על שנפל בחלקי לנסוע כך, רק אתה ואני, לחזור מעט למחוזות ילדות, אלא שהפעם אני הוא המלווה אותך. נפתחת אליי, חלקת איתי את אשר על ליבך, שיתפת אותי בדברים שמעולם לא דיברנו עליהם בזמנים אחרים. גם עם הנכדים עופר וטל נסעת למקומות שונים.
השנה החלטת לנסוע לבד, בלי ליווי משפחתי. תמיד היית עקשן ורצית לעשות דברים בדרך שלך - וכך היה גם כאן. מנסיעה זו לא חזרת. עלו בנו המחשבות מדוע איפשרנו לך כך לטוס לבדך? 
אבל זו הייתה דרכך, כך בחרת אתה ועל כן אין על מה להצטער.

הראש עדיין מסרב להאמין. הרי ביום שנסעת הכל היה תקין, והנה, מספר ימים אחרי אנו עומדים ומרכינים ראשנו מול ארונך. 

ילדיי / נכדיך, גדלו על ברכיך מיום הולדתם. אהבת אותם אהבה גדולה בכל ליבך וכוחך. כך גם עם ילדיה של עטרה, שגרו בדרום, הקפדת לנסוע לבקרם בכל הזדמנות שרק אפשר היה. 

היית סבא אהוב ואוהב, עם לב גדול ורחב, שהעניק את כל כולו לנכדיו.

עכשיו, כשאתה עומד מול כס המלכות של מעלה, האהבה שנתת וקיבלת תחשב לך לזכות. 
כל השאר - ההישגים, המאבקים וכל מה שאספת בימי חייך, ייעלמו וישכחו בהשתקפות נשמתך, כפי שהיטבת  לתת ולאהוב. כל זה היה שווה, חיית חיים מלאים ושמחים.

שמחה זו תמשיך ותלווה אותך גם במקום הנפלא והמואר בו אתה נמצא כעת. 

נוח בשלום ובשלווה אבא יקר.

יהיה זכרך ברוך.
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ארז
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תודה


אנו רוצים לומר מילים טובות לכל מי שדאג, הקים, הכין, שאל, �ביקר, אפה, הסיע ועסק בהחזרתו של אבא/סבא שלנו לקבורה �באדמת עין השופט.


זכינו בשעת צערנו לחיבוק אוהב וחם מכל הקהילה המופלאה שלנו, שלא חסכה מאמץ ודאגה כדי להקל על צערנו וכל זאת ברגישות, אנושיות והמון רצון ואכפתיות.


על כך אנו מודים מקרב לב לכל בית עין השופט - ומחזירים חיבוק אוהב.                                               משפחות לוסטיג ושגב








