במעבר / ארנון גוברמן
דברי ברכה לקיבוץ עם סיום קבוצת "עופר" – יולי 1955   

קם דבר והיה. ואכן קשה לעכל את המציאות החדשה אליה הוטלנו לפתע, מציאות שהיתה משאת נפשנו עד עתה ואשר אליה כוון כל חינוכנו. 
טורדת המחשבה על י"ב שנות חינוך שחלפו ביעף ולא ישובו עוד. וזהו הזמן לחשבון הנפש - סכום העבר מחד, והרהורים על העתיד, מאידך, אינם נותנים לך אפשרות להשלים עם הקיים ותובעים ממך חזור ותבוע: חשוב, סכם וצבור כוח לקראת המבחנים העומדים לפניך.

אודה, קשה הוא המעבר למרות החינוך המכוון, כי קשה להשוות ולא שכן לעבור מחברת ילדים המתחנכים במשותף ובהדרכת מחנכים, למציאות הקיבוץ וכל הכרוך בה. ההרגשה הראשונה התוקפת אותך היא - יצר הרע, השתחרר מכל, פרוק עול כבד שהיה על גבך עד כה ולמד את החיים החדשים בהם אתה נמצא ומשום כך שמציאות הם. למד להסתגל אליהם. 
מקורה של הרגשה זו הוא במתח העצום בו חיינו בתקופה האחרונה לקראת הסיום. אך מי שחשב שבזאת תם המתח, הרי בבואו לקיבוץ במציאות של בחירות הדורשת מאמצים (נוסף להכנות ליום-הקיבוץ) – למעשה בחירות אלו כבר הכניסו אותנו לפעילות בחטיבה הצעירה והקלו את קליטתנו בה. 
ברור שהזרוע לקליטת החבר הצעיר, הן כבודד והן כקבוצה, היא החטיבה הצעירה, בתנאי שהיא תמלא את יעודה כראוי. 
יעודה צריך להיות בראש וראשונה הכנת החבר לחיי העתיד ולחיי הקיבוץ וכל הכרוך בזאת - חינוך פוליטי, חינוך לפעילות ואף חינוך מקצועי. החינוך המקצועי חשוב כדי להכשיר את החבר הצעיר שיהווה גורם מקדם בענף ובמשק בכלל. 
כפי שאמרתי, החטיבה הצעירה בקיבוצנו היא רק בראשית צעדיה ונקווה שתעלה על הדרך הנכונה ותתמיד בה, כי רק בה תלוי גורל קליטתנו וקליטת הבאים אחרינו שיבואו מעתה בזרם מתמיד למסגרת חיי הקיבוץ. ברור שחוסר מסורת דבר טוב הוא ממסורת גרועה ועל-כן יש לשקוד על יצירת דפוסים מתאימים לקליטה. 
לא נותר לנו אלא לקוות שלקיבוץ יהיה פיצוי על העמל הרב והחינוך המסור שהשקיעו בנו ביד רחבה עד הלום. ולקיבוץ שזכה לחנך את בניו עד הגיעם להגשמה – כה לחי!

