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מילות פרידה מאבא / אהרון נרקיס  
דברים בהלוויה - 29.5.2014 
אבא, היית איש אשכולות. 
בעל מקצוע בתחום הצבעות, מקצוע שעבר אליך בירושה מאביך. היית מסוגל לייצר כל צבע שרצית. היית אומן ביכולת לצייר דוגמאות על הקירות, במיוחד את הקישוטים שנהגו לצייר על הקיר מתחת לתקרה. נהניתי לראות אותך הולך עם הסולם בין רגליך לאורך ולרוחב החדר.
התעניינת בכל דבר ולמדת בכוחות עצמך הכל, מעבר למה שהחסרת בבית הספר. לא החסרת חוג או הרצאה בכל נושא. בעיקר התעניינת בתלמוד ובתורה, כמו גם בהיסטוריה, ידיעת הארץ אומנות ועוד.

התנדבת רבות בקיבוץ. זכור לי ששנים היית אחראי על שיבוץ החברים לשולחנות לליל הסדר. שמרת את השיבוצים ודאגת לסבב בין השולחנות, כך שאיש לא ייפגע ויקבל מקומות גרועים שנה אחר שנה. 
כל זאת עשית בטבלאות שהכנת בעצמך, ללא עזרת המחשב ודוחות אקסל.

כמו כן זכור לי שהיית אחראי על מקומות הישיבה באולם, כאשר הגיעו הופעות מבחוץ. עד היום יש לי מחזיק מפתחות של האולם. 

יצרת משחקים יצירתיים מעץ עבור הנכדים, ששרדו את כולם ועכשיו משמשים את הנינים בהנאה רבה. הם מעניינים וצבעוניים. לא רואים כאלה היום. 
שמרת על קשרים עם כל שרידי המשפחה שלנו בארץ ובעולם. כתבת מכתבים בכתב יד מהיפים והברורים שראיתי. קפצת לבקר באוטובוסים בכל הזדמנות שהייתה. היית עוגן במשפחה המורחבת.
איסוף הבולים העסיק אותך ולמדת את ההיסטוריה של כל בול והרקע לייצורו. העבודה בדואר והקשרים שלך עם אנשי האולפן, שתמיד אימצת אחד / אחת מהם בביתנו.
אבל העיקר, לאבא היה לב ענק. תמיד היה שמח לעזור, תמיד היה נמנע מלהטריד או לבקש עזרה והיה מנסה להסתדר לבד. גם כשהיה כבר מוגבל, בדירתו הצמודה לבית הדר, דחה את הצעות הצוות לליווי ומעקב. כשעבר לגור ב"בית הדר", היה דוחה כל בקשה כי "הם בטח עסוקים בלעזור למישהו אחר". 

היית איש משפחה למופת, דאגת ועזרת בכל דבר. הסיפורים שסיפרת כל ערב (תמיד אותו הסיפור המועדף) כאילו אתה מספר בפעם הראשונה. לימדת אותנו משחקי חשיבה כמו שחמט ודומינו, בהם שיחקנו שעות. לימדת משחקי כדור כמו מטקות ופינג פונג, בהם לא וויתרת ולימדת שמנצחים רק בגלל היכולת. כמו כן משחקי קלפים שונים. היית אנציקלופדיה מהלכת, תשבצים ושאלות רבות לרוב קיבלו תשובה מלומדת שלך.
תמיד התעניינת מה קורה עם כל אחד, בלימודים, בצבא, בלימודים אחרי הצבא מתי מתחתנים וכד‘. 
אף פעם לא דחפת - רק שאלת.
כך גם דאגת להיפרד, בצורה מסודרת מציפי וממני, כשהזמנת אותנו לבוא ביום ראשון אליך,  כמו גם בשיחה בסקייפ עם חגי, וכן שיחת סיכום והבעת תודה על הטיפול עם לימור, מנהלת בית הדר. 
רק לאחר שסיימת את הפרידות - עברת לשלב הבא. 
הקשר שלך לאימא היה מיוחד, מה שכנראה גרם לך להזדרז להצטרף אליה, אולי היא צריכה גם שם עזרה.
אוהב ומתגעגע,                                                                                                   אהרון
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