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לזכרה של אימא שלנו / מרים לביא              
דברים בהלוויה
טרזה קפמן, או תמר, כפי שהכירוה בקיבוץ, נולדה בצ'ילה ב- 1916, לשם הגיעו הוריה ממושבות הברון הירש שהוקמו בארגנטינה, כדי להקל על מצוקת יהודי אירופה המזרחית בסוף המאה ה- 19.
בגיל חמש התייתמת מאמך, שנפטרה בדמי ימיה, בהותירה אותך ושני אחייך הקטנים ללא אם.

האב עבד קשה כדי לפרנס את משפחתו. את הפכת להיות האחות הגדולה הדואגת לאחיה הקטנים בחיי היום יום, בנוסף למטפלות ולמורים פרטיים, בהם ניסה האב להעשיר את חיי ילדיו.

עם סיום התיכון התקבלת לאוניברסיטה, שאותה לא סיימת עקב נישואייך.

האב נפטר אף הוא, ואת ואחייך נותרתם ללא משפחה, בהיותכם עדיין נערים צעירים.

במשך השנים נולדו לך שתי בנות. הנישואים התפרקו ואת עברת להתגורר עם אחיך מרדכי, שהיה כבר רופא צעיר בראשית דרכו. מרדכי היה ממייסדי  "השומר הצעיר"  בצ'ילה, ועלה ארצה במלחמת  השחרור, בה השתתף ותרם את תרומתו כרופא. 
אחרי סיום המלחמה הוא החל לשכנע את אחותו לעלות ארצה. כעבור מספר שנים, ב-1952, החלטת לעלות עם שתי בנותייך.

ההתחלה הייתה קשה מאד, היית צריכה להתרגל לתנאים שלא הכרת, אנשים עם חוקים והרגלים אחרים, ללא שפה ויכולת תקשורת עם הסביבה, והכל מתוך מחשבה שבנותייך צריכות לחיות בארץ.

כאן, גם השם שנשאת כל חייך עוּברת והפך לתמר.

לאט לאט למדת את השפה, עבדת במטבח, במכבסה, במטבח של המוסד - ובנחישותך התגברת על הקשיים הפיזיים והחברתיים, והצלחת להשתלב בחיים הקיבוציים.

לבסוף הגעת לעבוד  במחסן בגדי הילדים או "קומונת ילדים" כפי שכונתה. שם ניתנה לך האפשרות  להשתמש בכישורייך המופלאים בתפירת בגדי ילדים. תפרת שמלות יפות לילדות, מעילים חמים לכל הגיל הרך, בגדים חגיגיים לימי הולדת, שגרמו אושר גדול לילדים ולהוריהם. 
העשרת את מחסן התחפושות במעשי ידייך והמשכת לתקן בגדים לכל החברים עד גיל מופלג. ידייך המופלאות עזרו לכל מי שביקש להתקין את בגד חלומותיו.

במשך השנים נולדו לך חמישה נכדים, כולם בקיבוץ, ואת נהנית מהם כל יום.
הקדשת להם את כל תשומת ליבך. תמיד ניסית בכל דרך להיענות לרצונם - והם החזירו לך באהבה והערכה גדולה כילדים קטנים, גם כאשר בגרו ופרחו מן הקן.

חיית עם המשפחה המורחבת בהרמוניה, תוך נתינה מתמדת בכל השטחים - תמיד מתעניינת ושותפה לכל צעד שעשו.

הנכדים בגרו, נוספו נינייך המתוקים, שעבורם היית הסבתא הגדולה, המקסימה, האישה שבזכותה כל המשפחה הזאת נבנתה.

בשנותייך האחרונות עברת להתגורר בדירונית, ואחר כך בבית הדר, שם טופלת על ידי הצוות המסור של הבית, שעשה כל שביכולתו כדי להיטיב את ימי הזקנה האחרונים.

אמא יקרה שלנו, הלכת מאיתנו בתחילת שנתך ה- 100, גיל מופלג לכל הדעות. חיית חיים מלאי תוכן, עשית מהלכים אמיצים בחייך, תמיד מתוך מחשבה עלינו, משפחתך הקטנה. 
אהבת מאוד את שני אחייך - מרדכי וחיים, שלושתכם תפקדתם כצוות בלתי ניתן להפרדה עד סוף חייכם - באהבה, כבוד ודאגה לכל אחד מבני משפחתכם, בני דודינו האהובים.

נזכור אותך כאשה חזקה, אמיצה וטובת לב, שגידלה אותנו ונתנה לנו את כל אהבתה.

יהי זכרך ברוך .                                                                                              בתך, מרים
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תודות מקרב לב


לכל השותפים לנו באבלנו.


לצוות האבלות ולעוזריהם המופלאים, אשר כיבדו את אימא שלנו, תמר קפמן ז“ל, ואותנו, משפחתה, בשעת עצב וכאב, במעשיהם היפים מלאי הנוחם.  


תבורכו! 


משפחות לביא ומוריס








