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דוד ידידי! אנו מלווים אותך היום בדרכך האחרונה. אנו מביאים אותך היום למנוחת עולמים, הן לגופך והן לנשמתך! 
התאכזר בך הגורל, ידידי! הרחיק אותך אל צידי החיים, ממש בעת שהתחלת להרגיש את חדוות החיים.

רבות עבר עליך, דוד, רבות סבלת. דרכך בחיים לא הייתה סוגה בשושנים. אנו ידידיך מימי נעורים מלווים אותך למנוחת עולמים ולנגד עינינו ניצב דוד הצעיר שהגיע לקן בניו-יורק מתנועה בעלת מסורת שומרית מפוארת, מהתנועה בליטא - ער, בעל מוח חד ושנון ומעל הכל חבר בעל ערכים ואמונה. מיד חדרת במלוא המרץ אל תוך הפעולה ואל תוך החברה.

אהבנו אותך, דוד. חוננת בהומור ליטאי עוקצני. מי לא זוכר את התעלולים של דוד'ל ליטבק (כך קראנו לך) בטיולים, בלינות ובמושבות הקיץ?

חוננת בריגשי חברות עמוקים. אני נזכר שהתלבטנו אז בדרכנו השומרית. חיפשנו קשרים אל התנועה העולמית וזה לא היה לפי רוחך. טענת – קודם עליה, אחר-כך הכרעה. אך מאותו הרגע שהרוב הכריע, פעלת מתוך נאמנות, התמסרות ומתוך שותפות מלאה. היית איש המעשה, הפעיל ודרשת את זה מכל אחד ובכל מקום.

כמדומני שהיית החבר היחידי מתנועתנו שהשתייך לאיגוד מקצועי, והיית פעיל בהפגנות ובשביתות.

כך גם בעלייתך ארצה. עוד בהיותנו בחדרה, שקועים מעל הצוואר בדאגת פרנסה, כבשת את מקומך בין פועלי העילית דאז בחקלאות – נגרי אריזת ההדרים.

היית איש האמונה והמגשים. במלחמת הקוממיות מוצאים אותך בין ראשוני המתגייסים. מילאת את חובת המצפון שלך האישי ויחד עם זאת היית שליח נאמן של הקיבוץ. גם שם, ביחידתך, זכית להוקרה ורעות של לוחמים. הייתה לך הזכות להיות שותף למצייני הגבול הדרומי של מדינתנו בכיבוש אילת. גיבור אף פעם לא היית, אך חוננת בכוח סבל רב וזה נסך בך מרץ ואומץ לשאת כל משא.

בגמר המלחמה, עת חיילינו חוזרים הביתה ואתה ביניהם, מלא התלבטויות וגם מלא תקוות. ולפתע פרשת כנפים. הייתה זו תקופת המעברות, ואתה, דוד, מנהל מעברת מנסי. כל ישותך ויכולתך השקעת לעזרת קליטת העולים.

עשית ביניהם ימים ולילות, בתנאים הקשים ביותר - עוני, צפיפות, חוסר פרנסה. עוררת את אמון כולם. העריצו ואהבו אותך, האמינו בך וביושרך. היית האבא הטוב של כולם.

התפזרו ונעלמו המעברות, אך בלב רבים מאד, המפוזרים בכל פינות הארץ, חיה דמות דוד "המנהל הטוב".

המשכת במצוות העלייה. לימדת, ריכזת אולפנים, נדדת מהמרכז עד הצפון. אך יחד עם זאת לא תמיד היו קלים חייך בקיבוץ.

קשה במיוחד בקיבוץ להתהלך ערירי. כמה שמחנו בשמחתך בעת שבישרת לנו שהנה הנך עומד להקים משפחה. גדולה הייתה שמחתנו בעת שהתחלת, יחד עם יהודית, שתיבדל לחיים ארוכים, ליפות ולפאר את ביתכם הנאה.

אך לא שנים רבות שבעת נחת. לפתע הותקפת במחלה האכזרית אשר תקומה ממנה אין.

נדהמנו, אנו ידידך, עומדים בולעים דמעה לא פעם, כואבים וזועקים אך ללא יכולת להושיע. רואים בשקיעתך ואנו חסרי אונים.

כן, ידידי, התאכזר לך הגורל ואנו מחזירים אותך היום לאדמת עין השופט. בשם כולם ניפרד ממך.

יהי זכרך ברוך.

