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לא – החצוצרה נֲדָמָה רק למי שלא שמע אותה – אבל לנו, יענקל'ה, לנו – בני ביתך, ידידיך וחבריך – היא ממשיכה לנגן.

ישנם צלילים, המקפלים בתוכם את ההיסטוריה של המקום הזה – של האנשים האלה שחיית בם.

צלילי החצוצרה שלך ב"מגש הכסף", שכתב יזהר ירון – יש בהם יותר מצלילי חצוצרה עבורנו, הם נושאים עימם את תמצית התרבות שנוצרה בבית הזה, שהתגבשה, פרחה והפכה פה למסורת.

זהו מגש של תפארת העשייה הקיבוצית הכנה והטהורה.

בשבילנו, יענקל'ה, זו גם תנופת הפעילות שלך, שלא ידעה שובע -  הנגינה, ההלחנה, הניצוח – בכולם שמחת העשייה, היצירה.

צליל מתכתי בהיר, חודר, מבריק, צליל החצוצרה שלך הרעיד אצלנו יותר מאשר את המתכת.

הוא הרעיד וירעיד את הנימים הדקים ביותר שיש בנו. הוא מסמל עבורנו את מאבקך העיקש, צעד אחר צעד, בבנין ערכי התרבות שלנו, מתוך אמונה לוהטת בחברות כנה ובטחון בצורת החיים.

כועס שהלכת באמצע המנגינה. 
כועס שעזבת אותנו כך עם הכלים מורמים, עם הפיה בפה – באמצע, עזבת והשארת אותנו לבד, בפיות פעורים בתדהמה. מתדהמה, מכאב – ומפחד. 
כן פחד. אנו פוחדים שלא נוכל להמשיך ולנגן את המנגינה הזו שניגנו יחד, את הניגון של היחד. המנגינה שהיא לחיות את החיים האלה, בצורה הזו, ולנגן.

ידיד נפלא היית לכולם, ולכל אחד בנפרד. לכל אחד הייתה לך מנגינה מיוחדת. הייתה לך דרך אל כולם. 
החיוך שובה הלב, הטפיחה... אבל העיקר בעצם שהרגשנו שזה יוצא מהלב!

היה לך ניגון – עבור כל אחד ואחד.

************
א י ב ד נ ו   י ד י ד   א ה ו ב / גיורא ינאי             
איבדנו ידיד אהוב מאוד. אין תחליף לרעות שהייתה, ולכן כה עמוק הפצע. עלינו להשלים עם החלל הכבד שנוצר ואין מי שימלאו.

הידידות  בינינו העמיקה ככל שחלפו השנים, ומאז שנפסקה מנגינת חייו של יענקל'ה, לא מפסיקים הזכרונות לחלוף במוחי בהבזקים, כציוני דרך ללא סדר ואירגון, ואי אפשר בלעדיהם.

הנה הם שוב חולפים ביעף – יענקל'ה מגיע אלינו כילד, קליטה קשה. בגיל הנעורים הוא בולט בחיוניותו, בכשרונו המוזיקלי. בכיתה ט' מחבר שיר ראשון. אנחנו עובדים יחד במשתלה וכותבים מאמר משותף לעיתון. הולכים יחד ללמוד ערבית. פעיל בתנועה. צבא – מחבר את המנון "גולני". מביא את רינה בפעם הראשונה. חתונה. קורא פְלֵיטוֹנִים במסיבת הנישואין שלנו. יניב ואמיר נולדים ואנו הורים באותה קבוצה. הם חברים בלב ובנפש. יענקל'ה "מוביל" במסיבות ובמפגשי רעים. עובד בצאן. מחנך במוסד. שליחות בתנועה בחו"ל – ההדים להצלחתו נהדרים. אנו בארה"ב ויענקל'ה מופיע פתאום לקורס מנצחי תזמורות. על הצלחתו כותבת העיתונות והוא כולו גיל ושמחה. יענקל'ה מזכיר קיבוץ ואנו משתפים אותו בלבטים שלנו – תשובותיו משכנעות וחבריות מאוד. משפחת שגיא "מאמצת" את אמיר והקשרים מתהדקים. אנו יוצאים לטיול... ולפתע הכל נקטע. אנו בהלם.

יענקל'ה היה יותר מידיד, כי הוא נשא עימו ערכיות סגולית נדירה עבור המשפחה, החברים, הקיבוץ והחברה כולה.

העיסוק וההצלחה בתחום המוזיקה היוו חלק מהחזון של יענקל'ה – לפתח וליצור משהו ייחודי להתיישבות העובדת, לתנועה הקיבוצית ולקיבוצנו.

מתאים מאוד היה ליענקל'ה ללכת בדרך זו, כי הוא נשא בתוכו את ההוויה הקיבוצית על כל מרכיביה – לפעמים יפים מאוד ולפעמים קשים וכבדים.

ההכרה, מתוך הניסיון האישי של עבודה חקלאית, עבודה חינוכית ותפקידים מרכזיים, יצרה אצלו  השקפה מאוזנת מאוד ותשתית מצויינת לרצון הבלתי נלאה לבטא את הייחוד הקיבוצי, דרך מסגרות מוסיקליות שונות.

הכרתי את יענקל'ה שנים רבות, אך בביקורו האחרון בארה"ב, העברנו יחד מספר רב של ערבים בשאלות חולין ולמדתי להכיר ולהעריך את מידת העומק והרצינות בהתייחסותו לערכים, ואת ראייתו הרחבה בשילוב הנדרש בין מגמות ונטיות שונות בתוך החברה בקיבוץ. יותר מכל שמחתי כשבישר לי שנבחר למזכיר קיבוץ ואמר לי שבכוונתו להיות יוזם ויוצר בתפקיד, ולראות בו אתגר לקידום דברים חיוניים. 

הייתה זו עדות חותכת לדמותו המיוחדת שהצטיירה תמיד אצל כולם כיענקל'ה המלחין, אמן החצוצרה, מורה לכלי נשיפה, מנצח תזמורות ומנחה שירה.

יענקל'ה היה איש משפחה נפלא, אשר כאב ובעל היה גם מחנך אוהב.

כאשר אנו רואים את רינה והבנים בכאבם המר ובהתנהגותם האנושית, הגאה והחברית, נדמה לנו כי הוא עדיין איתנו.

************
דברים שנאמרו ע"י חווה ישראלי בערב "שירה חדשה" ואזכרת נשמות, שנערך בערב יום כיפור - תשס'ה (1995)
יענקל'ה שמלווה אותי / חווה ישראלי
יש אנשים שמלווים אותך כל חייך, גם לאחר שנים רבות שהם אינם עימנו. 
יענקל'ה שגיא ז"ל מלווה אותי בזיכרונותי כל השנים.

יענקל'ה נכנס לעבוד כמורה למוסיקה במוסד כשהייתי בכיתה ט'. עד אז היחיד שלימד מוסיקה היה טוטו.

יענקל'ה הכניס לכל תחום המוסיקה רוח צעירה, שלא היינו רגילים אליה.

מקהלת המוסד, בניצוחו, היתה מתכנסת מדי שבוע לחזרה. בסופה של כל חזרה היינו נשארים לשיר שירה חופשית, או מה שנקרא היום "שירה בציבור".

יענקל'ה היה מנצל פורום זה כדי ללמד אותנו כל מיני שירים יפים ומיוחדים, והעשיר את רפרטואר השירים שלנו.

נוסף לכך, הוא החליט להקים מקהלה קטנה, "מקהלת כיס", שתבצע את השירים שכתב, ואולי אף תוציא תקליט משיריו.

אנחנו, נבחרי המקהלה הקטנה, "שמוצניקים" אדוקים ונאמנים של הימים ההם, לא ראינו בעין יפה את הענין – טענו בפניו שהוא קרייריסט (מילה גסה אז), ומנסה לקדם את ענייניו דרכנו. התמרדנו ופרקנו את "מקהלת הכיס".

יענקל'ה, בדרכו, לא וויתר (למזלנו), וכך אנחנו, בעקבותיו, מופיעים במסכת ליובל "השומר הצעיר" בכל האולמות הגדולים בארץ, מקליטים תקליט משיריו – "אל החורש", וכל זה תוך לימוד אהבת השירה בציבור, עוד הרבה לפני שרה'לה שרון.

מתוך כל השירים שלמדנו באותם ערבי שירה, זכור ואהוב עלי במיוחד השיר "רוח עצוב".

יענקל'ה לימד אותנו שיר זה כשעוד לא היה ידוע ומושר כמו היום.

אני מקדישה לו שיר זה באהבה.
