מתוך מכתביו 
יום ג' 3.1.1955

לדב, ועדת הקשר ושרידי עופר, חזק!

...הצטערתי מאוד שלא הייתי בשבתות שהיו כמה בנים בבית, כך שהזמן שלא ראיתיכם מצטרף כבר קרוב לארבעה חודשים, וזהו זמן ארוך למדי לכל הדעות. אך ההדים שנשמעים מכל פינה בארץ הם חיוביים ועושים רושם שהחברה מתחילים לעשות חייל בצבא, ולא לבייש את "הפירמה". וזה מעודד מאוד.

אי אפשר לעבור על סדר היום מבלי לציין שניים (למעשה שלושה) מפעלים שנותנים ללא ספק עידוד לחייל שלנו באשר הוא שם, בפרט בימים קשים של ההתחלה (כדברי הפתגם: "כל ההתחלות קשות"). כוונתי לחבילות השי הנשלחות לעיתים מזומנות ונותנות לחייל עידוד חומרי ורוחני. לעלון "אגרת לחייל" שהופיע עד עתה בקביעות ("שתי נקודות יוצרות קו"), ומביא לחייל המרוחק והמבודד את דבר הבית מחד, ואת דבר חבריו החיילים מאידך. אם תמשיך האיגרת להופיע כסדרה (ואעיז לתבוע: אפילו לעיתים יותר קרובות) הרי תמלא את יעודה – שמירת קשר חי בין החיילים לבין עצמם, ובינם לבין הבית. ואחרון אחרון חביב "הפינג'אן של שבת" המתקיים מדי שבת בשבתו, המפגיש את כל החיילים הנמצאים בבית יחד באווירה נעימה חברית ואינטימית, ומובן "שהצ'יזבאטים" קולחים והבעיות נפתרות. ערכה של פגישה זאת הוא רב...

כל חברינו החיילים (והלא-חיילים) חזקו ואמצו, עלו והצליחו.

חזק ואמץ

ארנון
יום ה' 16.2.1955
לע.
אני מקווה שלמרות הכל נמשיך לקיים את הקשר שהוא לכשעצמו חיובי ביותר. אני יכול להעיד לך מניסיוני, ואתה ודאי תאשר את דברי, שאין דבר בצבא אשר אתה מחכה לו ושמח ביותר לבואו יותר מאשר מכתב. אני שמח מאוד לשמוע שאתה מרוצה מתעסוקתך החדשה ונהנה ממנה. לא כל שכן החומר האנושי שמסביבך מעולה "ואפשר לסמוך עליו", אזי העסק הוא טוב שבע מונים. 
אני לכשעצמי עדיין נמצא באותו מקום (נקווה שבקרוב ביותר נספק את יצר הנדידה).

אני לכשעצמי מצאתי פתרון לערבים הפנויים. אני או קורא (עכשיו אני קורא את הספר החדש, "גידולי השדה", שקיבלתי במתנה מהפלחה), או בשביל לא להתנוון, אני רץ ריצה ספורטיבית עד לאחד ממגרשי הכדורסל המוארים שבאזור ועוסק שם במלחמה בניוון, בהשפעת המוסד.

בכל אופן אני מקווה שזה לא ימשך עוד זמן רב ונעבור למשהו יותר קונסטרוקטיבי.

ביחס להצעתך (בקשר לפסח) היא נראית לא רע. פשוט היא נראית כבלתי ניתנת לביצוע, בעיקר מתוך כך שהביצוע האומנותי לא יוכל לעמוד על הגובה מפגישה של שעה לפני המסיבה כשהחבר'ה יגיעו הביתה.

חזק ואמץ

  ארנון
1.10.1955
לאבא שלום!

...למזלי רצה הגורל והייתי בן ה-20 המאושרים שקבלו את פס החופשה שלאחר השירות. אני סבור שקיבלו אלה שהיו בסדר במשך השבוע, ואם כך הדבר, כה לחי.

השבוע חזרתי למסלול האימונים לאחר יום הספורט והרגשתי את זה די טוב ברגליים. עברתי טוב את הבחינות.

אעשה מאמצים להגיע לחג האסיף הביתה. אתמול קניתי במרכז את "על המשמר" של שבת והיה לי חומר קריאה. 
יום הכיפורים עבר עלינו בחצי צום כיוון שהאוכל היה בצמצום רב, והרגשתי חוויה של צום. דרישות שלום חמות לאימא, יורם וענת...

שלכם,  ארנון
1.10.1955

לדב שלום!

אני מנצל את השבת למילוי כמה חובות, והן בעיקר בשטח כתיבת המכתבים. שלומי הוא לא רע ואני משתדל לשמור על מורל גבוה, שהוא התרופה הטובה ביותר נגד כל מאמץ. 
כאן בצבא זוהי הזדמנות מצוינת להכיר אנשים חדשים במספר רב, דבר שלא הזדמן לי לפני כן ולדעת להתנהג עם כל אחד ואחד ביחס המתאים לו. אין לי פה זמן רב לחשוב, וכן אני רחוק מכל הנעשה בארץ ובעולם. לא נותר לי שום דבר לקבוע בעצמי, הכל קבוע מקודם, ואתה אין לך מה לעשות רק לבצע את הפקודות, הרי אתה חייל טוב.

את המכתב אני כותב לך בעט שקיבלתי כשי לחייל לראש השנה. אני משתדל להגיע הביתה לחג האסיף, אך אם לא אצליח, אני מאחל לכם חג שמח ובילוי נעים. מהעיתון שקניתי במקרה נודעה לי הבשורה על הולדת הנכד הראשון לקיבוץ, ואני מאחל לכולם מזל-טוב. 
בהזדמנות זו אני רוצה להודות לכם על השי לראש השנה, הן על הספרים והן על הדברים "היותר פרודוקטיביים". 
מחוסר זמן אני מקצר את היריעה ומקווה להתראות או לפחות להשתמע בקרוב.

ארנון
15.10.1955
שלום רב לכם הורים!

אני מתיישב לכתוב מכתב זה בהפסקה הקצרה שיש לי, ואני מנצלה למלא את חובותיי כלפי הבית.

יש לציין שלאט לאט אני מסתגל לאורח החיים החדש. מה העניינים עם חג האסיף? אני מקווה שזכרתם את הבטחתכם בקשר לחג, ואם לא אנא בצועה מיד. 
מה נשמע אצלכם ובבית בכלל, מה שלום ענת ויורם?

מהעיתון נודע לי שנולד בן לדן ולחיה – הנכד הראשון לקיבוץ – כן ירבו. 
אני מקווה בכל ליבי שאצליח להשתחרר לחג האסיף, שיהיה בודאי חג גדול ונאה וחבל להפסידו. בכל אופן אם לא אגיע אני מברך אתכם בחג שמח. זאת תמסרו לכולם ובמיוחד כמובן לענף הפלחה ולחבריו.

אני רוצה לשמוע על הנעשה במשק בכללו, כי זה דרישת שלום עבורי וזה חשוב ביותר בשבילי.

שלכם,  ארנון
29.10.1955

להורים שלום רב!

שמחתי לקרוא במכתבך רחל, על כך שעברת לעבודה פרודוקטיבית ישירה. מבין השורות קראתי שאת מרוצה, והעבודה נותנת לך סיפוק, למרות המאמץ והקושי בהסתגלות לעבודה פיסית. לא נותר לי אלא לאחל לך הצלחה. 

אני כבר מצפה בקוצר רוח לראות מישהו מהחבר'ה במדי חייל.

אני מרגיש טוב ומקווה שכך גם אתם. איך מרגישים יורם וענת?

האם ענת באמת מתגעגעת אלי?

אני רוצה לשמוע מכם על הנעשה במשק ובקיבוץ בכלל...

שלכם, ארנון
17.11.1956
להורים ולכל המשפחה, שלום רב!

היום הגיעו אלי כמה דרישות שלום מכם, ולכן אני חייב לענות בתכיפות כדי לסלק את הספקות.

שמעתי שניסתם למצאני באמצעות הטלפון. להבא אני מציע לכם להיזהר מלהשתמש באמצעי זה, כי בתוקף תפקידי אינני "סטאטי" וקשה למצאני. היום הגיע לידי המכתב ולכן אני מזרז את תשובתי.

במכתב הזה וגם בקודם כתבת לי, אימא, שאת שולחת את המשך השיעורים ואני משום מה עדיין לא קיבלתים.

הרגשתי הכללית היא בסדר. ביחס לנסיעה הביתה, אני מקווה שזה יוגשם בעתיד הקרוב ביותר. אני מקווה להשיג אף חופשה יותר ארוכה כדי לבקר בארץ ישראל החדשה. 

שמחתי מאוד לקרוא שיורם קורא יום יום עיתון ומתעניין בבעיות האקטואליות.

בתקווה להתראות בקרוב.

שלכם,  ארנון
20.11.1956
להורים שלום רב!

אני רואה שאני צריך לפתוח משרד דואר, כי היום הוצפתי בבת אחת בשלושה מכתבים ועכשיו אני יושב ועונה עליהם.

קיבלתי את מכתבו של אבא ובאמת זה היה נעים לראות סוף סוף את כתב ידו ולא לקרוא רק דרישת שלום. מסתבר שהוא יודע לכתוב. כן הוא צפן בתוכו הפתעה נעימה בדמות מכתבו של גיורא שהיווה ד"ש חיה שבאמת הייתה דרושה לי.

טוב מאוד שלא הסתכנתם ויצאתם לחפשני, כי הייתם בטח מחפשים הרבה עד שהייתם מוצאים. בשבת נודע לי שצלצלתם, ומסרו לי ד"ש בשני מקומות. 
השבת יש כבר את כל הסיכויים שאבוא הביתה ואם לא, הרי תהיה נסיעה שאוכל לבקר את איתן, גיורא וכד'. יתכן בגלל זה שאבוא מאוחר ביום שישי ואוֹכַל אף בשבת. אני מרגיש טוב ועוסק כבר בעיסוקי הקודם. עתה יש לי קצת זמן ואני ממשיך לעבוד על השיעורים במידת האפשר. (דרך אגב השיעורים ששלחתם עדיין לא הגיעו). 
ד"ש חיה ליורם וענת. איך הם מתקדמים בלימודים? אני מסיים הפעם בתקווה להתראות בקרוב. שלכם!

 ארנון
10.1.1957
"האי-שם המתגלגל" מס' 3 – (7)

מסקנות:

1) אין לשכוח שעברנו את מחצית שרותנו בצבא... ואף יותר. 

2) אי לכך, אם נמשיך להתמקח אם כך או אחרת, לא נגיע לתכלית עד שחרורנו מהצבא.
3) הוחלט שכך – יהיה כך!
4) ונעבור לסדר היום.
אני מתחיל להקים את מערך החורף של הגנתי, כי הקרב יהיה כנראה קשה ביותר.

הקור כאן הוא מקפיא ממש ומוציא את החשק לעשות משהו.

קיבלתי אתמול את ההודעה בדבר פגישת המחזורים, ואני מקווה שאוכל להגיע אליה. 
זה צריך להיות בודאי משהו מעניין. תלוי בארגון. מן הראוי שנרחיב קצת את הדיבור על צורת הפגישות של החברה בבית, כי לדעתי זה נושא חשוב ביותר בפרט עכשיו כשרבים מהחברה כבר הגיעו לנחלה ומזדמן להם להיות יותר בבית. 
נכון שההתלהבות קצת הצטננה וזה טבעי. החברה התרגלו לא לחיות ביחד וכל אחד יש לו עולם במידה מסוימת משלו. אך מה שלא יהיה, 20 שנות חינוך משותף לא הלכו עם הרוח והחברה שמחים והרגשתם טובה הרבה יותר כשחברים רבים יותר באים הביתה...

בזאת אסיים הפעם!

שלום רב ולהשתמע. 

שלכם, ארנון
