מכתב מתמר וייס, חניכתה מחברת הנוער "הסלע" (שנת 2001)
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ריבה היקרה!

תודה רבה שהתקשרת. כמה טוב שיש ממי לקבל חיזוקים ומילה טובה.

אני זוכרת בשנה הראשונה בקבוצת "הסלע" קיבלנו שיעורי בית ממך לכתוב על ביאליק. שיריו מאוד דיברו אליי ואני כתבתי בלהט. אחרי שמסרתי לך את החיבור הראיתי אותו בגאווה לחברים בקיבוץ.

אני יודעת שבספר לא באים לידי ביטוי האהבה ואסירות התודה שאני חשה כלפי עין השופט, כלפייך, כלפי שלום (חולבסקי), נורה (כרמל) ופרידה (פיין). 
לא פעם אני חושבת מהיכן היו בכם התובנה והחוכמה לנהוג בנו בסבלנות והבנה כה רבים, הרי היינו ילדים קשים לעצמנו ולזולתנו. אינני אומרת שלא שגיתם פה ושם, אך זו העשייה האמיתית הגורמת ללמידה. לא חושבת שהייתי נעשית מישהו יותר "מוצלח" בדרך אחרת.

נכון ששנים הייתי מתוסכלת שלא למדתי מספיק ושלא עשיתי דוקטורט באיזה נושא ספרותי, פסיכולוגי או היסטורי. אך אם אני כועסת על מישהו זו מדינת ישראל שלקחה את כספי הפיצויים שניתנו עבורנו למטרה זו – לדאוג לנו שנוכל לממש את עצמנו – ועשו בהם שימוש אחר. 
אך מי אני שאבקר? זו הייתה מדינה בדרך עם צרכים רבים.

אני בסופו של דבר מממשת את עצמי בכבוד כיום גם בלי תארים. אני אסירת תודה שלימדת אותי להיות אדם ישר-דרך המבדיל בין ערכים חיוביים, מעשים ראויים ושאינם כאלה. אז הגעתי לתואר ראשון רק בגיל 48, אז מה? האמיני לי, עוד אמשיך ואלמד. שימשת לי דוגמה טובה.

אני זוכרת את ידך הטובה והמלטפת. יכולת להקשיב לסיפורינו וכאבינו. בזכות השיחות הספרותיות שלנו למדתי לאהוב סופרים כזולא והוגו, ומשוררים כטשרניחובסקי, ביאליק ועוד ועוד. 
האם מורים רבים יכולים להתגאות בכך ששיקמו בצורה כה טובה את "האפרוח האבוד", כמו שאת והצוות החינוכי שלכם עשה?

ריבה, אני מאחלת לך שתמשיכי להיות משמעותית למשפחתך ולסובבים אותך כמו שהיית לי.

אוהבת אותך, תמר 

דרישת שלום מאריה. הוא עדיין אותו שובב כמו שהיה.
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