ידידי, אהרון הלבן / ציפקה אפרת
לראשונה פגשתי את אהרון אלפר ב- 27 לספטמבר 1936, כשבא מן הקיבוץ בחדרה לפגוש אותנו בנמל חיפה, ביום עלייתנו לארץ.

אהרון שלי, שהיה כהה שיער, אמר לי מראש שיש בקיבוץ עוד אהרון, אבל הוא בלונדיני, לכן קוראים לו "אהרון הלבן", ולו עצמו קראו "אהרון השחור". 
שמחנו לראות את "אהרון הלבן", שקיבל אותנו בחיבוקים. מאוד התרשמתי ממנו. בימינו היו אומרים עליו "חתיך".

כעבור כמה רגעים, אמר לנו "אהרון הלבן", שהביא לנו פרי ישראלי חדש, ולא תפוח זהב, שהיה כבר "ידוע". הוא הגיש לנו את הפרי, לדבריו בטעם גן עדן, ואמר לנו לטעום. אכזבנו אותו מאוד, כי ידענו איך מקלפים אשכולית (אבא שלי היה בווילנה סוחר פירות). הוא היה בטוח שיצליח "לסדר" את "אהרון השחור", וצחקנו ביחד מקרב לב.

אמרנו לו שנחזור בעצמנו לקיבוץ בחדרה, כי אנו מתכוונים לטייל כמה ימים בסביבה - למרות שאין לנו כסף. הוא הזהיר אותנו מאוד להישמר מ"סתם טרמפ", ולקח לנו את החבילות. הסכמתי עם אהרון שלי, שהחבר שלו הוא נחמד מאוד.

באוקטובר 1943 קיבלנו ביחד, כמדריכים, את חברת הנוער הישראלית "הראל". שנתיים עבדנו שנינו לפי עקרונות שקבענו לעצמנו. הנערים מוקמו בתחילה באוהלים, ואחר שבילינו איתם, סיימנו את כל הסידורים ואמרנו "לילה טוב", עזבנו אותם לנפשם. כמה רגעים לאחר מכן, שמענו ירייה. נבהלתי מאוד ואהרון רץ אליהם. לאחר מכן החבר'ה סיפרו לי בעצמם, שהוא הצליח למצוא את "הכלי" שירה - והחרים אותו. בכך הוא עשה רושם עצום ורכש לעצמו סמכות אמיתית, ולדעתי גם הרגשת ביטחון.

אהרון היה בחור נאה ואני זוכרת שאנדה פינקרפלד, שפגשה אותו בגרמניה, סיפרה לי אחרי שנים, שהוא היה בעיניה הישראלי היפה ו"המגוהץ ביותר" כדבריה. דמותו התמירה ודאי השפיעה גם על החניכים והחניכות.

עבודה חינוכית עם נוער, בשנת 1943, לא הייתה קלה. שנינו שמענו על האופי המיוחד, הישיר והחוצפני של נוער "צברי". החלטנו בינינו שגם במקרים קשים לא "נעיף" אף אחד. נתקלנו בבעיות רבות, ביררנו אותן וסיכמנו ביחד על תגובה. אהרון דרש משמעת, אבל הנערים הרגישו את האהבה הכנה אליהם. אני הייתי בהריון עם יעל, ואהרון הוביל אותם לבד, ברגל, לוועידת "השומר הצעיר" בתל-אביב,  וכך גם לביריה בגליל.

הנערים חזרו בכל פעם עייפים, אבל מרוצים מאוד, וביטחונם בו גבר עוד יותר. אהרון היה גאה בכל אחד מהם ובכולם ביחד. הוא אהב מאוד את העבודה איתם. נדמה לי, שתקופה זו הייתה התקופה היפה בחייו. גם בתחילת מחלתו, הוא זכר אירועים שונים, ובעיקר את "החבר'ה", שקראנו להם "הנוער שלנו".

עוד לפני מסיבת שישים שנה לחברת הנוער, שנחגגה השנה, אהרון הגיע עם מלווה -  בנו אבנר, המכונה "וייסער" -  מסודר ויפה. קיבלו אותו בהתרגשות ובהערכה, וזו הייתה מסיבת הפרידה שלו.
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