מכתבו של אברהם למאיר יערי בנושא ועדי הגושים (המועצות האיזוריות בראשיתן).
עין השופט - יום 3 באפריל 1942

אל

הח' מאיר יערי שלום רב,

מתוך אחריות חברתית ותנועתית החלטתי לפנות אליך במכתב זה כדי להבהיר כמה וכמה דברים הקשורים עם עבודת חברינו הפעילים בוועדי הגושים ועתיד מעמדנו.

א. עלי לציין כי חברינו הפעילים עשו מאמצים רבים בעל פה ובכתב להניע את המוסדות האחראיים והמכונים של הקבה"א לקיים בירור תנועתי בשאלות הנ"ל, כדי שהפעולה, במידה ונעשית על ידי חברינו, לא תהיה פרטית כי אם יחד עם התנועה ומוסדותיה המוסמכים. 
במשך הזמן – למעלה משנה וחצי – זכינו לשבת עם הוועדה הפוליטית. לפני כ-11 חודש הח"מ, יחד עם הח' צבי לוריא, כתבנו ראשי פרקים וציינו את היסודות והמגמות של הפעולות המוניציפאליות וחלקו של הקבה"א בה. ההרצאות הגיעו למזכירות הקבה"א עוד בחודש אוקטובר 1941, והבירור השני התקיים בוועדה הפוליטית לפני כמה שבועות בחיפה. לא אשמתנו כי התנועה בתור כזו לא קבעה באופן מדויק את עמדתה ולא נתנה הוראות מתאימות לחבריה הפעילים.
ב. בכמה הזדמנויות אמרת כי אתה מתנגד להרחבת הפעולה המוניציפאלית של ועד הגושים אשר לדעתך עלולה לצמצם את שטחי הפעולה של הקבה"א בשטח הכלכלי, העזרה ההדדית, תרבות ועוד. עלי לציין כי הזהרותיך לא היו לפי הכתבה הנכונה, כי אנו תמיד השתדלנו לא לעשות דברים או פעולות אשר לדעתנו עומדות בניגוד או עלולות לפגוע במשהו בדרכו ומעמדו של הקבה"א. כל רצוננו הוא שיתקיים בירור ותקבענה עמדות ברורות בנידון.

ג. חברינו הפעילים בוועדי הגושים גילו יכולת פעולה, הבנה, למדו את השאלות במקצת והודות לזה ניתנת לנו האפשרות להשפיע לא מעט על הפעולה וכיוונה. קידמנו את כלל הפעולה והרימונו את קרנה בציבור הרחב, אצל השלטונות ובפנים המשקים. במידה מסוימת גילו קיבוצינו הבנה לפעולה במקומות, והוספנו ניסיון בשטח זה לכלל הקבה"א, אשר אם יימצא לו גואל ויעשה ניסיון לגבש את הניסיון זה – אשר נהפך כעת לאחד השטחים החיוניים של היישוב העברי בכלל וציבור הפועלים בפרט – הקבה"א יוכל להיהפך לגורם רציני בשטח פעולה זה.
ד. הפעולה הגושית אינה עומדת בשום סתירה או בניגוד לרעיון ופעילות של תכנית העדה הטריטוריאלית השומרית. יודע אנוכי כי לא יהיה ערך לפעולתנו בגושים, אם מאחורי חברינו הפעילים לא יעמדו הקיבוצים שלנו. הפעילות המוגברת של קיבוצנו יכולה לתת דחיפה ויסוד לכללי הפעילות בגושים של יתר הזרמים. אבל יחד עם זאת אני קובע כי כיום אפשר לדבר על עדה טריטוריאלית רצינית רק בהרי אפרים, ובחלקה גוש גורית [?]. דרכי ההתיישבות לעתיד לבוא עדיין לוטות בערפל ולא יודע איך, באיזה אופן ואם בכלל ייבחן ריכוז קיבוצנו באזורים שלמים. 
הקבה"א כתנועה לא יכול להתעלם מקיומם של קיבוציו המפוזרים בארץ באזורים מעורבים, ולתהליך המוניציפליזצי במבנה הרחב של המילה והמושג.
ה. את גישתי-אני אל הפעולה המוניציפאלית אני מבסס על שני מומנטים עיקריים:
1. התהליך הטבעי של ריכוז יהודי טריטוריאלי בארץ באזורים נרחבים וקומפקטיים;
2. הפעלת קיבוצינו בהתיישבות כגורם פעיל וכחוליה מקשרת בין הפעילות של הקבה"א במרכז. 
לא ייתכן להשלים כי דווקא הקיבוצים המגובשים והמלוכדים בהתיישבות לא יגלו פעילות במקומותיהם, והדרך היחידה והאפשרית היא רק בתוך הריכוזים הטריטוריאליים. על זה כתבתי גם בהרצאתי למזכירות הקבה"א.
בתוך תנאי המלחמה והתערבותה של הממשלה בענייני הארץ, המשק, הכלכלה הגוברת והולכת, יכול להופיע רק גורם אחד, והוא הנציגות הגושית-טריטוריאלית. 
גם בשטח של עזרה הדדית, חילופי כלים, לנוכח העובדה של צמצום רב באמצעי ייצור ועוד פעולות שונות. זהו תהליך מתגבר ויש לכן למצוא את הדרך לקשור את הפעילות של הקבה"א בתור קולקטיב לבין הפעולה ונציגות הגושים. 
לא נוכל לעמוד מן הצד, לא מבחינה ציבורית פוליטית, יחסי שכנים, צרכי המשק וקשרים עם הגורם השלטוני.
פנייתי אליך מכוונת להבהיר את הבעיות, וכמו כן לתבוע ממך התערבות פעילה למען שיחד נוכל לפעול מתוך מגע אמיץ והכנה משותפת, בין חבר הפעילים והקבה"א בכלל.

שלך

בברכת חברים נאמנה                                                                                     אברהם
