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היה זה לפני כמה שבועות, כשהודיעו כי על קיבוצנו הוטל להושיט עזרה לקיבוץ דן, ולא חשוב איזו, אם לשמירה ואם לעבודה. 

החלטתי "לנצל את ההזדמנות" ולהימצא בקרבת הבת בהזדמנות זו. ידעתי גם שגלעד ייעדר מן הבית בגלל מילואים. כיוון שלאסתר תינוקת הנמצאת בחדר – ועל זה עוד אספר – היה מִשְנֶה חשיבות לזה שאבוא לעזרתה. 
ועוד, החלטתי להתנדב לשבועיים ולא לשבוע. בעיה של דירה לא הייתה קיימת, ולולא המצב הביטחוני, ראיתי לפניי תקופה אידיאלית של בילוי עם אסתר והילדים, וגם עם גלעד במידה ו"יקפוץ". ואל נתעלם מן הפיתוי, לאחר עשרות שנים בקיבוץ אחד, היה משהו מושך מאוד באפשרות להכיר קיבוץ אחר מקרוב.

הגעתי והפכתי להיות אחד השמות בסידור עבודה. האמת היא שהיו זקוקים בעיקר לבחורים שישמרו, אבל הייתה מצוקה כל כך גדולה בכלל שקיבלוני בשמחה. תחילה עבדתי שבוע בבישול והפכתי במהרה להיות עוזרת ראשית למבשלת. התנאים היו קשים, עלינו לזכור שהקיבוץ נמצא בעמק וחם מאוד. ממש סבלתי מזה.

בשבוע השני עבדתי במפעל המטטרים. זה מפעל נחמד, וכדאי לספר עליו. התחילו בו כמפעל "תעסוקתי" בשביל עובדים מוגבלים מאוד – גברים ונשים.
היתרון במפעל הזה שאין צורך בהכשרה. אפשר להיכנס מיד. יכול לעבוד בו ילד בן שמונה, בן עשר ועד קשיש. הכול מאורגן יפה. ההרכבות פשוטות, ומכיוון שהעבודה משעממת, כל שעתיים מחליפים את הפעולה. 
הפֶּלֶא הוא שמפעל זה הפך להיות הרווחי ביותר במשק. זו הרגשה נפלאה לעובדים ותיקים שנפלטו ממקומות עבודה שונים לבוא למפעל ולהרוויח, לא רק יום עבודה רגיל, אבל יותר מזה. ולכן גם המוראל גבוה.

בהיותי בעבודה, באמת חשתי את הקיבוץ. יצא לי להכיר אנשים ולשוחח עמם. קיבלו אותי יפה מאוד, הנה באתי לבתי ובמקום לשחק עם הילדים כמו סבתא מבקרת, התייצבתי לעבודה. אפילו רצו להוריד לי שעות, אבל לא הסכמתי.

בתקופה זו בדן הרגישו מאוד את השפעת המאורעות הטרגיים שהתרחשו זה לא מכבר: קריית שמונה, מעלות, נהרייה. הקיבוץ מלא מתנדבים ושל"תניקים. היו גם כמה מתנדבים אחרים מסביבתנו, ואציין במיוחד את אלידע, מיודענו מדליה. בדן עדיין נמשכת המלחמה. הם קרובים לגבול והצבא פועל קרוב. שומעים רעם תותחים. רוב החברות משתדלות להכיר שימוש בנשק על כל צרה שלא תבוא.

בעיה קשה בקיבוץ היא שהבנייה לא מדביקה את הצרכים. הבנייה הביטחונית הַרַבָּה מונעת את השלמת השיכונים הדרושים לילדים. נכדתי, גלית בת החמישה חודשים, נמצאת בחדר. אסתר עובדת כמה שעות ביום בבית תינוקות – זה מקום עבודתה הקבוע, והיא לוקחת את התינוקת עימה.

על קיבוץ דן עצמו אוסיף כי המשק החקלאי נהדר. גלעד עובד בשלחין. השטחים נרחבים. יש פרדס, אבוקדו, כותנה ויש עוד ענף נחמד – גידול דגי פורל במי דן הצוננים. כדאי לראות איך מגדלים דגים אלה בבריכות חרסינה.

אם לקרב דבריי לסיום, עם כל המצב הביטחוני הקשה, משתדלים לחיות בצורה נורמלית - מבלים עם הילדים, מתרחצים בברכה, יוצאים לנופש ועוד. וזה טוב. מתכוננים לשנת הלימודים ומעסיקות אותם אותן הבעיות כמו בכל מקום.

חבל שהמפעל ההתנדבות לישובי הצפון התחיל בקול תרועה גדולה וגסס בקול דממה. המפעל נחוץ לדן ומובטח לכל אחד שיבוא (שאלו את ראובן שק, הוא היה לפניי) שיהיה לו נעים.

