עוד נכונו לו תפקידים רבים / צבי גלצור
דברים ביום השלושים
חלפו 30 יום של כאב, צער ויגון – ועדיין אנו המומים, לא מאמינים ומסרבים להשלים.

את משפחת פרקר הכרתי בראשית דרכה בקיבוץ. בימים ההם הם עדיין גיששו אצלנו, התחקו ורצו ללמוד את אורח חיינו. ביתנו היה האכסניה הראשונה שלהם. התרשמנו מהם מאוד, הרגשנו כנות בדבריהם ורצון להשתלב בחיי הקיבוץ.

את קשרי עם אהרון, ציינו כמה תחנות בדרך. במשך הזמן התיידדנו, שוחחנו רבות וכך נוצר יחס חברי מיוחד בינינו, למרות הפרש הגילים.

לא עבר זמן רב ואהרון נקרא להתמודד עם תפקיד ריכוז היצור במשנקים. באותו זמן גם אני נקלעתי לשם.

ראיתי מקרוב איך אהרון ניווט את דרכו, את יחסו לעובדים בני-גילי, את תשומת-ליבו לחברים, וזה הקסים אותי ביותר. יחסו אלינו היה חם ולבבי.

רצונו תמיד היה להקל, לעזור, לשפר ולחיות איתנו את הבעיות הצפות ועולות בגילים מתקדמים. לא אחת התעכב במחלקתנו, שאל והתעניין. גם כשהעיר משהו והיה רוגז בקולו – ידע להצטדק ולפייס.

עם הזמן הטילו עליו את תפקיד ריכוז העבודה, אחד התפקידים הקשים במערכת שלנו. לא פעם, בשעות המאוחרות של היום, הצצתי לחדר עבודתו – שוחחנו רבות. הוא התמודד עם התפקיד, על-פי עניות דעתי, בהצלחה רבה. הוא הכניס סדר במערכת והשתדל לתכנן לטווח ארוך. הוא השקיע הרבה מרץ וזמן, התגבר על קשיים רבים והתמודד עם האתגר ככל יכולתו. אהרון הוכיח שהוא בהיר מחשבה, יודע מה הוא רוצה וחותר למטרה ללא היסוסים.

נפגשנו רבות בישיבות ועדת המשק. לא פעם הלכנו יחד הביתה, התעכבנו בצומת השבילים והמשכנו את שיחתנו בבעיות השעה. בכל היכרותי איתו – ראיתיו כאדם מאוזן היכול להפריד בין עיקר וטפל. 
בהשתלבותו בקיבוץ לא ידע גאות ושפל קיצוניים. הוא ראה את הטוב והיפה בחיינו, אבל לא העלים כאב וצער על דברים שלא נראו בעיניו. הוא עמד על קרקע מוצקה למרות שידע גם משברים.

אהרון מיצה את כל יכולתו בלימודים והיה להוט לעוד ועוד למען יוכל לתרום ולהועיל.

ואכן אהרון תרם רבות.

קיבלתי ממנו את כל הדפים בהם פירסם את סיכומיו ורעיונותיו בענין המרכזי במיברג – השיווק. התרשמתי ונהניתי מהשקפתו הבהירה, המסודרת והמבט המעמיק לעתיד.

אהרון היה רק בתחילת דרכו הציבורית. בטוח אני שתפקידים רבים עוד היו נכונים לו בעתיד.

אהרון חסר לנו – הוא יחסר לנו תמיד.

אזכור אותך ידידי, אזכור אותך בהערכה, בהוקרה ובחיבה רבה.
