נחמן הקדיש מחשבה רבה להנצחת בני משפחות החברים שניספו בשואה

לא לתת לזמן להשכיח / נחמן שפרן
ידיעות עין השופט - 2 ביולי 1976
לכבוד 

מזכירות הקיבוץ

ברצוני להודיע ולהסביר לכם, כמוסד מרכזי של הקיבוץ, שברצוני לסיים את תפקידי בנגריה בתום שנת 1976. 
בינואר 1977 ימלאו לי כך וכך שנים... אני רוצה לסיים את תפקידי בצורה נאותה ובמצב טוב ולהשאיר בית מלאכה מסודר. ברצוני לסיים גם בהרגשה טובה, שאכן עשיתי כמיטב יכולתי  ובמיטב הרצון לספק, עד כמה שהדבר ניתן, את הצרכים בשטח התפקיד אותו מילאתי בנגריה.
עם סיום עבודתי בנגריה, יש לי רצון עז להתמסר וגם לבצע שליחות נעלה, שהיא מעבר לדברים הרגילים של חיי יום-יום. אני מחשיב את הדבר שאני עומד להציע כמבצע חשוב לא רק למעננו, ילדינו ונכדינו, אלא למען לא לתת לזמן להשכיח את השואה! 
אני מרגיש חובה מוסרית ועמוקה להנציח את משפחות החברים שנספו בשואה, בטרגדיה הגדולה ביותר שפקדה את עמנו בדורנו! אני חושב שאני מסוגל להתמודד עם המבצע הנעלה הזה ומקווה שיספיקו לי הבריאות והכוחות לבצע זאת הלכה למעשה.

לאחר כל הבירורים, ההצעות וההחלטות, מתי שנגיע לכך, עקב כל מיני סיבות, פנו אליי חברים לעסוק בעניין הכאוב הזה. 
בזמנו, כאשר סיימתי את תפקידי כמרכז בניין, נטלתי על עצמי את התפקיד לסדר את בית העלמין, ואני חושב שהמקום מסודר ומתקבל על דעת כל החברים. אעיר רק שחבל שלא נמצא פתרון לאחזקה נאותה, אבל זו בעיה אחרת.
במשך השנים זרמו סכומים רציניים, אם כפיצויים ואם כרנטה חודשית, לחלק מחברי עין השופט. 

עד היום לא נעשה שום מאמץ למען נושא ההנצחה. אני משוכנע שאם זה לא יהיה בידי אדם המבין את החברים הוותיקים, אדם שיש לו רגישות מיוחדת לבעיה וקשור בכל ענייני הבנייה בעין השופט – אף פעם הדבר לא יבוצע.
אין לי כל מחשבה או כוונה להתחרות או לפגוע ברשות העוסקת בענייני בנייה בתקופה הנוכחית. עם זאת, אני מקווה שאזכה להתייחסות רצינית וחיובית מכם בתור מזכירות.

בב"ח,

נחמן שפרן

נ.ב.

לאחר שתשובת המזכירות לא סיפקה אותי, אני פונה לחברים בקיבוץ שיתבטאו בנושא זה. 
בנוסף, אם קיים איזשהו מוסד בקיבוץ שטיפל או מטפל בנושא הנצחת השואה, שיעמידו אותי על הדבר.
