במפעלים – ראיון עם אריה וייצמן
ראיין: דב ורדי

ידיעות עין השופט - 17.1.1964
"חרושת מאסו הבונים תהיה לראש פינה"

אין זאת הגדרה ספרותית של העורך לריאיון המיוחד עם אריה וייצמן. משפט זה היה מסכם כשכבר דרכנו מחוץ לחדר. והיה זה כנראה רצונו של המספר לתת ביטוי אופטימי לעתידו של בית החרושת לברגים בקיבוצנו, כשההדגשה היא כמובן על סופו של הפסוק "תהיה לראש פינה".

"אני עוסק במפעל הברגים עשר שנים עם הפסקה קצרה", פותח אריה בדבריו, "ובפעם האחרונה – ממשיך חמש וחצי שנים ברציפות מחוץ לבית. הערבים והשבתות בבית לא עמדו לרשותי הפרטית. רבו הישיבות והדיונים הקשורים במפעל. איני יודע להעריך כיום אם עומס העבודה – הוא שחייב אינטנסיביות זאת, או קובע פה העניין האישי יותר".

ש. מה בדיוק היה תפקידך?

פעם כינו את זה כמרכז בית החרושת. אחר-כך אמרנו – הנהלת בית החרושת. מעשית עסקתי בענייני כספים, שיווק וייצוא, ייצוג וריכוז.

ש. מה התמורות שחלו במפעל זה?

חלה התפתחות רבה. מאז היווסד המפעל היו שתי השקעות – הרחבות ב-1957, וב-1962. המפעל נפתח עם שישה עובדים, התרחב לכדי 25 ובתכנית נגיע ל-35 עם הגברת הייצוא.

ב-1962 נעשתה השקעה בציוד חדיש המאפשר ייצור בטיב בינלאומי מעולה. על אף התפתחות זו, יש לי הרגשה שהזמן שעבר – 12 שנות קיום המפעל – לא נוצל במלואו לפיתוח יתר ולגיוון מוצריו.

בשנים הראשונות לקיום המפעל לא ייחסו חשיבות מרובה לתעשייה בקיבוצנו. ראינו עצמנו קיבוץ חקלאי (בבחינת השקפת עולם שלמה), ולא ניתן כוח אדם מקצועי לפיתוחו של בית החרושת. המוסדות ראו בתעשייה מוסד לסידור עבודה ומקום עבודה לפתרון בעיות חברים.

לפעמים "נעים" להיזכר איך חברים שטענו שאין לבטל חקלאות למען תעשייה, רואים כיום עוול באי-פיתוחו המלא של בית החרושת, וקובלים על חוסר איזון – כמובן לטובת התעשייה.

עובדה היא שרבים מהראשונים שעבדו בבית החרושת אינם עובדים בו יותר, כי לבית חרושת יש גם איזה "עקרון חיים" משלו. עם ירידת הרנטביליות והצלחת החרושת בקיבוצים אחרים – גברה ההכרה לראות בחרושת את הכרח האיזון בכלכלת המשק. באו תוצאות חיוביות שהיוו יסוד לתכנית הפיתוח האחרונה ולהזרמה – אומנם איטית – של כוח אדם צעיר.

אלה שרואים בזה כיום ייעוד, מסוגלים להרחיב ולהעמיק בידיעות מקצועיות ולגוון את מוצריו. "מוטב מאוחר מאשר אף פעם" – אומר הפסוק. הרגשתי הקשה על אי ניצול כל הכוחות הגלומים במשק, תפנה מקומה לסיפוק, עת נראה את המפעל יוצא למרחב על ידי הכנסה הוגנת ומלאה ואיזון כלכלי במשק.
עליי להדגיש שבמשך כל שנות קיום המפעל, כל עובד שלא הספיק אפילו "להתחמם" והשקיע ימי עבודה ללימוד – הכניס יום עבודה מן הגבוהים במשק.

ש. ומה בעולם השיווק?

השוק בארץ למוצר העיקרי שלנו – ברגי עץ – מצומצם למדי. כושר הייצור שלנו כיום עולה פי כמה על צורכי השוק. עלינו ללכת בשני כיוונים:

א. להגביר את הייצור לייצוא, תוך הקפדה על טיב ויעילות מכסימלית בייצור.

ב. לגוון את המוצרים שהם חלק מתעשיית הברגים.

יידרש ידע רחב יותר. זה יחייב אותנו להכין חברים בידע טכנולוגי גבוה, בנוסף למקצועיות. בקרוב תהיה גם התחלה של קורסים מקצועיים, תוך עבודה. לא נוכל להסתפק בזה וניתן הכשרה גבוהה מתאימה.

כבר השנה, במחזור הכללי יש לנו התחלה מבטיחה של מוצרים חדשים. בקרוב המאמץ ישא פרי וחלקו של מגוון זה יהיה ניכר ואולי אף מכריע בפיתוח המפעל.

אנו עומדים בפני הזמנות גדולות שיחייבו אותנו בגיוס כוח אדם נוסף מארה"ב, וזה כתוצאה מהצלחת משלוחים בעבר לארצות אלו.

ש. האם בית החרושת יקיים עבודתו רק על בעלי מקצוע?

ביסוד כן. מפעל זה ברובו בנוי על אנשי מקצוע, אך אין ספק שיוכל לקלוט מספר מסוים של חברים, שלא תידרש מהם מקצועיות. לא נראה לי שבזמן הקרוב יוכל לענות על צורכי הקיבוץ מבחינת פתרון בעיות חברים או בעיות תעסוקה במשק.

נציין שכבר היום יש למפעל משקל הולך וגובר בהכנסות המשק ורווחיותו. באחוזים עגולים מכניס בית החרושת 18-20% מהכנסות המשק. משקיע שליש בימי עבודה ביחס לענפי החקלאות.

ש. מהן תכניותיך?

אני מסיים עתה. כפי הידוע, כשנקלעתי פעם שנייה לעבודת המפעל נוצרה חברה משותפת לשיווק של שני בתי החרושת הקיימים בארץ ומייצרים ברגי עץ. ניהלתי חברה זו תוך עיסוקיי הרגילים במפעל.

לעתיד – יש המדברים על השתלבותי במפעל בבית. והרי יש סידור עבודה ונשאיר להם את הדאגה.

