מכתבים מדן למשפחה  
4.10.1970
לאחר שמונה שבועות של ציפייה ודאגה, הגיע סוף- סוף מכתב מדן אבידן ואנו מביאים אותו כאן, כלשונו.

למשפחה – שלום רב,

כן, קיבלתי את מכתביכם ותודה. נעים לקבל מפעם לפעם מכתבים.

אצלנו כאן הכל כרגיל. הימים חולפים, לא משעמם וזה חשוב מאוד. יש לכל אחד עיסוקים. משחקים הרבה מאוד שח-מט, יושבים סביב הלוח, מנתחים כל צעד, לפעמים בשקט ולפעמים בהתרגשות. בתוך כל המהומה אני מוצא לעצמי זמן לקרוא, ולקרוא הרבה.

שומעים תקליטים. לפעמים נמאס לי ואני שם ווטו על השירים של החיפושיות. 

מצאתי אצלם, ז"א במוזיקה שלהם (לא נדבר על סגנון לבוש וכו') – אם קצת מבינים את המילים ומאזינים למיקצב המוזיקה, במידה ויש שירים קצת יותר שקטים – ששירתם לא כל כך רעה.

אני חוזר וקורא שוב את התנ"ך. כל פעם אני מוצא בו שוב צדדים מעניינים, וכמו כן איגרותיו של הרמב"ם – מעניין מאוד. ואחרון, אחרון – ש"י עגנון. לצערי לא מובן לי, חוזר על עצמו בנושאים, ויש לי דווקא זמן כעת לנסות ולהתעמק וגם הרבה סבלנות.

ערב ראש השנה עבר. ישבנו בצוותא סביב שולחן, אכלנו ארוחה סבירה, שגם בבית אי אפשר להתבייש בה. ניסינו לדלות שירי ראש השנה, לא כל כך בהצלחה. וכולנו קיווינו שבשנה הבאה נחגוג בירושלים. חשבנו על המשפחות, שכנראה גם לכם לא כל כך שמח. אבל לא נורא.

ומלבד זה מעבירים את היום, מתחממים בשמש הרבה שעות. אני, כל יום אחרי שהחבר'ה מוציאים אותי החוצה, עושה לפחות רבע שעה, עשרים דקה, התעמלות בישיבה, כל מה שצריך - כפיפות גב, שרירי בטן, בקיצור – מרענן את השרירים והעצמות ומרגיש מזה מצויין.

תודה בעד התקליטים האחרונים. הם כבר מסתובבים על הפטיפון וכולנו נהנים.

מה נשמע בבית? כבר התחילו לזרוע? איך נגמרו העיבודים, האם בזמן? איך היו השנה היבולים בפלחה, בסדר? קנו עוד איזה טרקטור חדש? ובמטעים – יש תפוחים? ובכלל – מה נשמע בבית?

אסיים הפעם. כל טוב לכל הדורש לדעת. בתקווה כי נתראה בקרוב,

שלכם באהבה –

דן.

                                                  **************
29.8.1971
לחייל'ה שלי היקרה ולכל המשפחה שלום!

אני עדיין תחת הרושם העמוק והנעים עם קבלתם של כל כך הרבה מכתבים ממכם בבת אחת, המון, ממש שלושים בבת אחת. זה היה פה בשבילנו ממש יום של חג. ביטלנו את כל סדר החיים הרגיל שלנו היום-יומי של שעות לימודים קבועות. מרגע שקיבלתי את המכתבים ישבתי ממש שעה וחצי וקראתי מכל הבא ליד, ללא סדר כרונולוגי, עמוד אחרי עמוד, מכתב אחרי מכתב. – זה היה נהדר שוב לקבל מכתבים מחברי משק וקצת לשמוע על הנעשה בבית, מהבריכה הכחולה שאלון מכנה אותה "אמבטית תכלת" עד הפלחה ותינוקות חדשים עם הורים חדשים.
אחרי שגמרתי לקרוא את כל המכתבים, החלטתי לא לענות, אלא כמו שאומרים, לישון עליהם לילה אחד על מנת לעכל את כל האמור, לחזור ולקרוא ואז לשבת ולנסות קצת לענות עליהם. 
שוב אני מדפדף בין המכתבים ושואל במה להתחיל לענות, לכתוב קודם על הנעשה כאן אצלנו או קודם לתת תשובות. ראשית כל עניתי בשני מכתבים ארוכים לדריוּשְקָה ושַיְיקוֹ, וכעת אני ממשיך במכתבים ליותר מבוגרים, פשוט מכתבים קצת יותר רציניים.

לשרה ואבא, אף כי המילים קצרות, הרי הרגשות רבים וכל מכתב מכם נותן לי הרבה מחשבה ואהבה, והרגשה שהבית עומד איתן ומצפה לבואי בחזרה. חש אני ממכתבי הילדים שיש הרבה אהבה סביבם ואם כותבים לי שכמעט ואין חדש הרי זה מראה לי שבאמת הכל מתנהל כפי שצריך להיות, שהחיים זורמים להם בתלם הנכון, והנסיונות רק מקרבים את בני האדם והמאבקים מחשלים.
חייל'ה, את כותבת שאל לי לדאוג בקשר לעבודה או למודים אחרי חוזרי. להגיד את האמת פשוט איני דואג, ובמיוחד בקיבוץ כמו שלנו תמיד אפשר למצוא עבודה יותר מעניינת או פחות מעניינת. אך מאחר ולא נולדנו בני מיליונרים ואנו מכבדים כל עבודה, בין שהיא עבודת כפיים ובין שהיא עבודה אחרת, הרי אני לא דואג.

לשמחתי, כפי שכבר כתבתי לכם במכתבי האחרונים, מצב הליכתי השתפר במאוד. אף פעם לא כתבתי שאני לא צולע, אני צולע לעיתים יותר לעיתים פחות. לפעמים בכלל לא מרגישים שיש לי הליכה שונה משל אדם אחר שהולך רגיל. הרופא כאן הסביר לי שכתוצאה מפגיעה בחלק מכלי הדם ברגל, בזמן ישיבה מצטברים בקרסול נוזלים ולכן כאשר אני מתחיל ללכת יש לי קצת כאבים, לאחר הליכה הדם מתחיל לזרום בקצב יותר מהיר ואז חולפים הכאבים וגם הצליעה. את שואלת האם הצליעה היא כמו של חנה, ובכן לפעמים פחות ולפעמים יותר, סך הכל זה בערך באותו סדר צליעה.

מה שברור לי כבר עתה, שלא אוכל יותר להתרוצץ כמו פעם. אם אצטרך ללמוד מחוץ לבית במקום רחוק, לא אוכל להתרוצץ באוטובוסים ואצטרך איזה כלי רכב, אבל כל זה עוד חזון למועד, לזמן שבאמת יהיה טעם לדון בדברים האלה.

מלבד זה הבריאות באמת טובה, האוכל בסדר, מגוון עם ירקות, פירות וכל מה שצריך.

הגיעו בזמן האחרון החבילות ששלחתם עם כל טוב ואנו באמת נהנים מהן, הן מוסיפות רבות לגיוון האוכל.

בפעם שעברה כתבתי רק בקצרה שאנו מאוד עסוקים בלימודים, הפעם אפרט קצת יותר מה אני לומד. 
מי שחושב שאחזור פרופסור, הרי הוא טועה בהחלט. אני פשוט מנסה קצת ללמוד ממה שהחסרתי בשנים הקודמות, ואם להגיד את האמת, הרי החסר עולה על המרובה, כך שכלל לא חסר מה ללמוד.

חילקנו כאן את הלימודים לפי רמות. בדרך כלל כל קבוצת לימוד כוללת ארבעה לומדים ומורה אחד. הנושאים שאני לומד הם: אנגלית, יש לנו מורה טוב, כך שבאמת התחלנו את האנגלית מהיסודות ועובדים  על זה קשה. דקדוק, דיבור נכון, הכתבות, תרגום משפטים. עם A לפני המילה, עם Am  תוספת לרבים  s או es זה רק חלק קטן מהחכמה שלומדים ועוד למוד מילים בעל פה ועוד. אני לא אומר שאדע אנגלית אבל לפחות שיפרתי אותה קצת. 
נושא שני שאני לומד זה פיזיקה. – קצת על תורת החומר, משקלות, נפחים, רדיוסים, בקיצור שמח. מודדים נפחים של קופסאות קונסרבים, של כלי תבלינים, של בקבוק שמן, משחקים כמו ילדים עם מדידות של אנשים מבוגרים. הפרק האחרון שלמדנו אתמול זה על משקל סגולי. נוסף לכך בכל שבוע יש לנו שעתיים חוג לתנ"ך. יושבים קוראים פרקים מהתנ"ך ומנתחים אותם. כל אחד מפרש על פי הבנתו וידיעתו וזה באמת מתנהל יפה. התחלנו מבראשית והתקדמנו כבר עד פרשת סדום ועמורה. אחרי כל הפלפולים, אנחנו מגיעים בסופו של דבר לעמק השווה במסקנות.

ישנם כמובן נושאים נוספים שנלמדים - מתמטיקה רגילה ומתמטיקה דיפרנציאלית, וגם חוג לחשמל, בו גם אני משתתף. חלק מהשיעורים זה פעמיים בשבוע, בכל פעם שעתיים, וחלק רק פעם בשבוע. אבל אם להגיד את האמת, סדר היום שלנו די צפוף. המורים לא רחמניים נותנים שעורי בית ועוד איך – במקרה שהמורה למתמטיקה נותן למורה לאנגלית יותר מדי שעורים במתמטיקה, הרי למחרת הוא מקבל עוד יותר שעורים באנגלית. מזה יוצא שהתמונה הרגילה אצלנו בזמן האחרון היא שבמקום לראות חברה שוכבים וקוראים ספרים (קיבלו לשמחתי המון, ספרים טובים), רואים חברה יושבים שקועים בלימודים, כאשר מחברות מפוזרות מסביב, המילון לאנגלית עובר מיד ליד ושקועים בלימודים עד צוואר. תאמינו לי זה טוב, הזמן עובר והידע קצת גדל. 

נו טוב, עכשיו פחות או יותר גמרתי לכתוב על עצמי, וכעת אני מדפדף בין המכתבים ומנסה לענות על שאלות שנשאלו זה מזמן.

כן חייל'ה, הגיעו החבילות ששלחת לי וגם ציורי הילדים, שעוטפים כל חבילה. אני תמיד שמח לשניהם, גם לחבילה וגם לציורים.

את יום ההולדת חגגתי ברוב פאר. אנו מקפידים כאן על חגיגת ימי הולדת לכולם. תתארי לך גם עושים עוגות, לא כל כך טובות כמו בבית, אבל לוקחים ביסקוויטים מורחים אותם במריחת שוקולד ובונים מהן צורות שונות, המיועדות לבעל השמחה ואחר כך חותכים אותן ואוכלים, כמובן, בתאבון רב.

לי עשו טֶכְּסִי (טקסי) יפה מסוג בה-אמ-וה. זה סוג טכסי עם גיר אוטומטי, מתאים לתנאי הרגל שלי, כך החברה כאן טוענים. לשם צחוק החבר'ה אומרים שלא אתקדם יותר מדי בהליכה, כי אם לא אצלע יש לי סיכוי לא לקבל אותו. כמובן עושים פודינג טוב, או ג'ילא, או מרק פירות מבושל, או מרק פירות מקופסאות – בקיצור עושים שמח!
בתחילה היינו מרימים את בעל השמחה על כיסא לגובה, למרבה השמחה של כולנו, עד שיום אחד מישהו בעל משקל של 90 ק"ג נפל למישהו על הרגל (לא שלי). מאז החלטנו שהסכנה מרובה על התענוג והפסקנו.

אתם רואים? – גם פה אפשר לעשות שמח, והאמת שהשמח כאן מרובה על העצוב.

לעתים קרובות בכלל קשה להרגיש שאנחנו רחוקים מכם. צחוק, בדיחות, מצב רוח טוב ובכלל..
חייל'ה, מה פתאום את שוב עובדת עם תינוקות? זה מראה שני סימנים: או שיש המון, המון תינוקות ודוחק נורא בעובדים בבית, או שבמשנקים קצת נמאס לך.

ממכתבו האחרון של אלון אני מבין ששוב חזרת למשנקים, להלחים. בינתיים לא עברת לאיזו עבודה אחרת שם. ובכלל איך מתקדם המפעל?

אני רוצה פעם לשמוע קצת יותר בפירוט איך המפעל מתקדם.

חייל'ה, מסרי דרישת שלום לכולם!

באהבה לכולכם ובגעגועים

שלכם
דן
