רשימות של נפתלי הנער בעיתון קב' "שקמה" (כתות ז', ח')
האם קבוצתנו מלוכדת?

בעצם, רק לפני חודש או קצת יותר, נפגשנו ונקראנו "שקמה", וכבר רואים שאנו לא מלוכדים. יש מריבות, עושים רעש בכיתה, אין יחס הדדי כל כך בין החבר'ה וכן יש אפליה בין שני המחנות: בנים לחוד ובנות לחוד, ועוד דברים שונים.

לפי דעתי יש הרבה מה לתקן. אולי אפשר לתקן את הדבר הזה על ידי כך שנעשה שמח, שירה, שיחות וכו'. וכן, לפי דעתי צריכות גם הוועדות לפעול יותר למען הקבוצה. כוונתי, למשל, ועדת מזכירות תרבה בשיחות וב"שמח". או שבזמן פנוי תכין ועדת ספורט משחק. 
יש דרכים רבות לליכודנו. ועוד דבר רציתי להוסיף: גם שיפסיקו את ה"שוויץ" כלפי חוץ, הן באימרות כגון: "אנחנו טובים ממכם" ו"אנו מנצחים אתכם" וכו'.

עד עכשיו אמרו: "הגבירו כוח למפ"ם", ואנו נאמר: "הגבירו כוח לליכוד שקמה!!!"
"הגבירו רוח בחברה, בלימודים וביחס הדדי!!!"
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*

פעולה

עבר שבוע, חודש, שליש, ובכל יום: שלישי, שבת – פעולה. יש פעולות שיחה, "שמח", ויש של משחק צופי בלילה וכו'. פעולה טובה וכן פחות טובה. 
אני התרשמתי בעיקר מהפעולה על בעיית הכושים. בפעולה זו עמדו שני צדדים על דעתם: הצפוניים – שחרור העבדים, הדרומיים – הם לא בני אדם, הם חיות. שני הצדדים האלו התווכחו זמן רב, שכל צד שומר על דעתו ולא נותן לצד השני לגבור עליו.

עד שהגיעו מדריכינו וכל אחד היה ראש אחד הצדדים, הצטרכו לתת למדברים זמן מוגבל.
בסיום הדבר נקבע, היות ומספר הצפוניים גדול יותר (ואין ערך להצבעה), נקבע שחרור העבדים וכמובן שהדרומיים לא הרפו מדעתם והכריזו כבהיסטוריה – מלחמה. כמובן שלא הלכנו מלחמה, ובזה נגמר הוויכוח וב"חזק ואמץ" נגמרה הפעולה.

אולם עד שעות מאוחרות היו החבר'ה מתווכחים, מתווכחים, איש איש על דעתו.
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שתי בעיות

בעיה א':

קיים בקבוצה שלנו דבר שמכשילנו כמעט בכל דבר בחיינו, וזה חוסר רצון לפעול, חוסר התלהבות לדברים בחיינו, עצלנות. זה מפריע לנו לפי הסדר: לעיתון, לפעולות, לשיחות, למסיבות וכן גם לתזמורת ולמקהלה. ואם היה קיים אצלנו הדבר, רצון והתלהבות, אז היינו רואים עיתון יפה והמסיבות והשיחות היו מצליחים וכן הפעולות וכו'.
אתן שתי דוגמאות: 
א. המסיבה עם ההורים - שבוע לפני המסיבה, ואפילו יותר, קבעו מה עושים חברים ומארגנים את המסיבה. עבר שבוע וכולם ראו כי חצי התוכנית הלכה לטמיון וזה מחוסר רצון החברים להופיע וכן חוסר פעילות של המארגנים לקראת המסיבה.
ב. תחרות הקישוט - לפני שנה הייתה לנו התלהבות למפעל ורצון. בסיום ראינו תוצאות יפות. השנה הורגש פחות רצון למפעל. בסיום ראינו גם תוצאות פחות מן השנה הקודמת. אם בכל שנה ירד הרצון וההתלהבות לפעול – איני יודע לאן נגיע בכלל. פשוט צריך לתת קצת מאמץ למען הקבוצה. כולם יודעים שהתוצאות לא יאחרו לבוא. 
הבעיה השנייה שראיתי צורך להביא – הערבית:
חסר הרבה בקבוצה כדי שנוכל ללמוד בשקט ערבית וכולם יעשו שיעורי בית כמו שעושים במקצועות הקיימים: אנגלית, חשבון, הומניסטיקה וכו'. 
הדבר העיקרי שממנו באה בעיה זו, זו דעת הגדולים על הערבית. שמענו מפי הגדולים שהערבית היא מחורבנת. זה השפיע עלינו שבכלל (לא) ניסינו בעצמנו. נכנסנו ללימוד הזה בדעה לא טובה ועכשיו קשה להחזיר את המצב, כאילו עכשיו אנו יודעים מה הערבית ואם היא טובה.

פשוט נכנסנו לכיתה כאילו אנו כבר מנוסים ומיד התחלנו ללמוד בזלזול. הורגש אי שקט, לא עשו שיעורי בית וכן חברים מעטים מסכימים לדבר בשיעור ולקרוא מן הספר.
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תחילת כיתה ח' 

*

מכתב לחובבי העבדות

ג.נ.

א.נ. אנשי הדרום

הבעיה בעיה רצינית. כפי שאתם טוענים שאתם בלעדיהם לא יכולים להסתדר. אם הם שכירים אז (צריך) לתת לכושי תנאים טובים יותר - בית חם ואוכל. 
האם לכושי אצלכם בדרום יש אותם זכויות כמו אצלנו לשכיר? לא! אתם מעמידים אותם בתור לחוד, באוטובוסים לחוד וגם זורקים אותם מן המדרכות. 

האם יש יחס כזה גם אצלנו? לשכירים אצלנו יש תנאים טובים. רוצים לעשות דבר בזמנם החופשי – עושים. אין מי שיגיד לשכיר: לא! האם כזה היחס אצלכם לכושי? האם הוא יכול בכלל ללכת לטייל בזמנו החופשי? האם יכול הוא, הכושי, ללכת למקומות בידור ולא יזרקו אותו משם?
האם כל זה נותן (עושה) רושם כלפי חוץ? אני חושב שלא. זה נותן (עושה) רושם כלפי חוץ כאילו הם הכושים בונים את ארצנו וזורעים את שדותינו. האם ארה"ב בתור מדינה גדולה רוצה רושם כזה כלפי חוץ? 
אני חושב שמדינה שתושביה הם המעבדים את השדות, הם הבונים את הארץ – עושה רושם טוב יותר מאיתנו.
כולם (כל המדינות) יודעים שהם מתקיימים על התושבים ולא כמונו על עבדים... כן, אנחנו מתקיימים על עבדים. 
זו חרפה לנו שאנו מפגרים והכושים מאפריקה מחזיקים את ביתנו, את שדותינו, (את) מדינתנו.

ועוד דברים רעים אתם עשיתם. האם יש לכם רשות בכלל לקחת אותם ממשפחתם? האם זה לא אכזריות? כן, אפילו לקחת גור מנמרה זאת אכזריות, לקחת בן מאבא ואימא – מי יביא להם אוכל לאכול? כן, הוא היחידי היכול לפרנס את המשפחה (כאשר) אבא ואימא זקנים. 
אתם השארתם המון משפחות בלי מפרנס. שבטים בלי בנים. איך הם יכלו להתגונן עתה מפני חיות או אויבים אחרים?

ועוד דבר, האם טוב יותר לפרנס את האדון ואת משפחתו כדי שהוא יחיה או לקיים את ההורים והאחים הקטנים? ברור לכל אחד שהבן העבד ילך (ירצה) לפרנס את משפחתו, שבטו, ביתו. 
כל אחד רוצה לעבוד למען המשפחה, הבית, ולא לאדון, לבוס הלבן.

"קדימה אחים לשחרור העבדים!!!"

מנציג הצפון: נפתלי
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