לדמותה של ז'ניה ביום השבעה / אברהם קלסקי
ז'ניה הלכה מאיתנו. הלב ממאן להאמין. מעל ל- 20 שנה היא הייתה חלק מנוף המטע. הכירה כל זן וכל עץ, זכרה כל פרט וכל מאורע בהיסטוריה של הענף הזה. לא מאופייה היה להביע דעה בפני ציבור, אבל בשיחה על יד עץ יכולנו להכיר את ז'ניה.
מצניעת לכת, אבל איכפתית מכל הנעשה בבית הקיבוצי הזה.
צנומה ושפופה קמעה, אבל מוכנה לעמוד בקשיי העבודה בחורף ובקיץ. 
מסתפקת במועט, ומאושרת על כל דבר שהקיבוץ העניק לה. 
יכולנו לראות את ז'ניה בחורף גשום וקר, מופיעה בחדר האוכל, מוכנה לצאת למטעים להתמודד עם קשיי הטבע. שחלילה לא יצאו בלעדיה ולא תחמיץ יום במטע. 
בקיץ, באריזה ב"ראם" ובבית, גאה הייתה להיות שותפה בקלחת העונה, להתמודד עם חזקים ממנה. 
הויכוח אם עבודה היא צורך או ערך היה ממנה והלאה. המטע בשבילה היה בית. הותיקים פינקוה, הצעירים כיבדוה. פה הרגישה טוב, התמסרה בנאמנות לעבודה, הרבה מעל ליכולתה הפיזית. 
גם בשנים האחרונות, למרות מחלתה וחולשתה, לא נכנעה ונאחזה בעבודה בכוחותיה האחרונים.

ז'ניה לא השלימה עם המציאות המרה. היא התגאתה שביכולתה כאישה יחידה להתמיד בענף, למרות שחברות אחרות מצאו להם מקום עבודה אחר.
כשעובדים עם אדם כל כך הרבה שנים אפשר לפגוש אותו גם במצב רוח של געגועים נוסטלגיים לילדוּת ולנעורים. 
ז'ניה אהבה לספר על חייה בפולין – על מוצאה מבית ציוני טוב, מי ומי היו חבריה לספסל הלימודים, מי היו מוריה. 
בעלת השכלה הייתה. קראה ספר טוב ולמחרת אהבה להתחלק ברשמים ובחַיוּת של העלילה, כאילו זה היה חלק מחייה היא;/
אותו הדבר גם מסרט טוב שראתה בטלויזיה. 
ז'ניה עם רצון החיים החזק ידעה למצות את ההנאה בחיי משפחתה.

בנה דודו מילא את כל ישותה. בשמחה ובאושר הרבתה לספר על כל התקדמות והתפתחות בחייו. 
כזאת הייתה ז'ניה - אדם שהרצון לחיים היה כל כך גדול, שלא נכנעה למציאות עד הרגע האחרון כמעט. הייתה מלאת אמונה שתתגבר, והתאכזר לה הגורל.

הלכה מאיתנו חברה נאמנה, שבאורח חייה יכלה לשמש מופת, לרצון, למסירות, להתמדה, לענוה, וללא כניעה לחולשות.

יהי זכרה ברוך.

ז'ניה האמתית / ג'ק קרייפין.
התאספנו כאן הערב כדי לכבד את זכרה של חברתנו ז'ניה אשר הלכה לעולמה רק לפני ימים מספר. אני בכוונה אומר "לכבד את זכרה" ולא להתאבל עליה, כי אם נהיה כנים עם עצמנו הרי מהרגע שנודע לנו כי ז'ניה הותקפה על ידי המחלה הממארת והמקוללת אשר הביאה אותה לגמר ימיה לפני זמנה התפללנו, אלה שהיו קרובים אליה, כי הסוף הבלתי נמנע לא יהיה מלווה בסבל וביסורים.
מי מאתנו אינו מכיר ואינו יודע על מקרים, בתוך משפחה או בין מכרים, כמה אכזרית עלולה  מחלה זו להיות ולאיזה סבל, לפעמים ממושך מאד, מסוגלת מחלה זו לגרום. מבחינה זו לפחות, נחמה פורתא היא כי ז'ניה גמרה את חייה ללא סבל מיותר.
אולי מילים אלה מפריעות לאי אלה חברים, אולם מוצא אני צורך נפשי לבטא את רגשותי בנושא זה לפני המשפחה ולפני עם ועדה. אם מוכרחים ללכת מוטב ללכת כך, בצנעה.
כך התנהגה ז'ניה בחייה וכך גם במותה.

את ז'ניה לא הכרתי טרם הגיעה לעין השופט, אבל הספקתי להכיר אותה בצורה בה מתגלה האדם לאמיתו. היינו שכנים במשך שנים רבות. 
מי כמונו, חברי קבוץ החיים כה קרובים אחד למשנהו, יודע להעריך נאמנה את המונח הזה, שכן. מי מאתנו לא הספיק להכיר את ההבדל הרב בין שכן טוב לשכן, נגיד, לא כל כך טוב. ז'ניה הייתה באמת שכנה טובה. שכנות טובה זו התבטאה בסידרה ארוכה וממושכת של מעשים קטנים יום יומיים. נרקמו בינינו יחסי כבוד הדדי. היו שיחות חופשיות על נושאים גדולים וקטנים, כלליים ואישיים, על בעיות קבוץ, אשר ז'ניה תמיד הייתה מתייחסת אליהן בנאמנות ובאמונה. נכון, היא לא הייתה מתבטאת בשיחות קיבוץ אבל דעה תמיד הייתה לה בשיחות. בינינו הייתה ז'ניה זו אשר תמיד הייתה הסניגורית ורצתה תמיד לחפש את הנקודה הטובה בבן-האדם.
קשה מאוד לתת הגדרה מדויקת מי היא "שכנה טובה". אפשר אולי להגיד שזה ההיפך הגמור משכן לא טוב. אני מדגיש נקודה זו כי היא כה חשובה בחיינו, כאשר חיים אחד על יד השני משך שנים רבות.

ז'ניה הייתה אשה משכילה שאהבה לקרוא הרבה. היא הכירה יפה את הספרות הקלאסית העברית והאירופית. היא התענינה גם בספרות המודרנית, אבל נדמה לי, כי לעתים קרובות לא הזדהתה עם השקפת עולמם של רבים מהסופרים המודרניים. 
כאשר הייתה קוראת ספר אשר מצא חן בעיניה, היא הייתה אוהבת לשתף אותנו בחוויות אשר הספר היה מעורר בה.

תכונה נוספת שאיפיינה אותה מאוד הייתה אהבתה את הצמח והצומח. היא אהבה מאוד לטפל בגינה סביב הבית. לא פעם בחוזרי מהעבודה הייתי מוצא את ז'ניה עסוקה בהתיעצויות חשובות עם נעימה האם כדאי לשים צמח מסוים בפינה זו או אחרת. באמת הייתה לה הצלחה רבה עם כל הצמחים שטיפחה.
זה מביא אותי לנושא נוסף אשר איפיין את ז'ניה - אהבתה את המטעים. היא הייתה מסורה ללא גבול למטע.
היא הייתה מוכנה לצאת למטע בכל מזג אויר. הקור והגשם בחורף והחום בקיץ לא הרתיעו אותה. בקטיף ז'ניה לא איחרה אף פעם. תמיד הייתה ראשונה. 
היה לה קשר עמוק ונפשי, שגם היום אני עומד ומתפעל ממנו. בזמן הקטיף, כאשר בחורים גדולים וחסונים לא הצליחו להגיע לפירות בענפים הגבוהים, הייתה זו ז'ניה אשר הייתה סוחבת את הסולם הכבד ומצליחה להגיע ולהוריד את הפרי מהענפים הגבוהים ביותר. מאיפה בא לאישה צנומה זו הכוח הפיזי והרצון העז?

היה לה זיכרון יוצא מן הכלל. תמיד היא הייתה זוכרת בזמן הקטיף, כי בשורה מסוימת בפינה הרחוקה במטע מפוזרים מספר עצים מאותו הזן אשר היו קוטפים באותה העת, והייתה מובילה קבוצת קוטפים ישר לעצים ההם.
לא פעם הייתה מפתיעה אותי כאשר בפגישותינו היא הייתה מזכירה לי כי בגן מסוים, אשר מזמן נעקר, היה במקום זה או אחר עץ עם פירות מצטיינים או זן מסוים. בקיצור, ניתן להגיד כי המטע היה חלק אינטגרלי של חייה. גם כשכבר נאבקה במחלתה היא עשתה הכל כדי לא לוותר על העבודה במטעים, כאילו הרגישה שכל יום שהיא יכולה לעבוד המטע היה רווח נקי עבורה ותוספת כוח.
כזאת היתה ז'ניה כפי שהכרנו אותה - שכנה טובה שאהבה את משפחתה וביתה, את גינתה, את המטע ואת הטבע בכלל.
חבל שיותר חברים לא הכירו את ז'ניה האמיתית.
היא תחסר לנו, לנעימה ולי. קשה מאד להתרגל לרעיון שבבואי הביתה לאחר העבודה לא אמצא את ז'ניה ליד הבית.
במה לנחם את משה ואת דודו? איני יודע.
אולי על ידי המשך השכנות הטובה השוררת בינינו. 
יהיה זכרה ברוך.

