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הקשר שלי עם ירדנה החל לפני כ-12 שנה, כאשר הצטרפתי לקבוצת הטבעונים בעין-השופט. קיבלתי מירדנה מתכונים מיוחדים ותמיד התפתחה בינינו שיחה. השיחות שלנו היו מחוברות לחיי הקיבוץ ולתהליכים העוברים על החברה הקיבוצית. לירדנה הייתה ראייה מאוד מעמיקה ורגישה. היא ידעה להצביע על הצורך בשינוי תפיסת העקרונות שאבד עליהן הכלח, בצד הצער על אובדן זהותו של חלק מהדור הצעיר בקיבוץ ומה שנובע ממנו.
בשנה האחרונה, בעיקר לאחר ששברה את רגלה, הקשר בינינו התחזק מאוד. מדי יום הייתי מגיעה לביתה ומדריכה אותה בתרגילי התעמלות. השעה התארכה ושיחות הנפש שלנו נעמו. תבונתה וחכמת החיים שלה היו לי לעזר בעבודתי, וכך היינו נותנות ומקבלות אחת מהשנייה.

משיחותינו התברר לי שחייה בקיבוץ היו רצופים בפעילויות רבות - ריכוז קומונה, ריכוז ועדת בריאות, ועדת חינוך ופעילות במחלקת הגיל הרך של הקיבוץ הארצי. בכל משימה השקיעה מחשבה רבה, למדה והתפתחה וספרייתה בבית תעיד על כך.

ירדנה נאבקה במחלתה בצלילות ובנחישות, בליוויו של יוסי עשהאל. היא קראה ספרים, הקשיבה לקלטות והייתה אסירת תודה על התמיכה הרבה שהעניק לה. 

היא עקבה אחרי כל בדיקה והבינה בכל שלב מה המצב ומה צריך לעשות. בחודשים הראשונים האמנתי שהנה היא מתגברת על המחלה, אך לא כך רצה הגורל.

התקופה הקשה ביותר החלה כאשר נזדקקה לטיפולים ממושכים בבית החולים.

חרדות עמוקות הציקו לה, והיא נהייתה חסרת שקט ומנוחה. המשך הטיפול הצריך כוחות נפש רבים.

למזלה, צבי לא עזב אותה לרגע במשך כל התקופה. באהבה אין קץ, בסבלנות, במסירות ובעדינות של אדם אוהב, סעד ותמך בה – כך לאורך כל הדרך!

בשנה זו שהתקרבתי למשפחה, גיליתי את הקשר המיוחד והקרוב, המלא אהבה וכבוד הדדי בין הבנים להורים. הדאגה הרבה, גם ממרחקים, דרך הטלפונים האין סופיים ותשומת הלב, בעיקר של רחל, בנוגע לאביזרים שהיה בהם כדי לסייע ולהקל על ירדנה.

הכאב גדול ואת החלל שנוצר אי אפשר למלא. אולי ניתן להתנחם בכך שבסוף ימיה השלימה ירדנה עם גורלה והייתה שלווה, רגועה ומפויסת. בזאת תמו ייסוריה.

לכם - צבי, אילן, אביעזר, רחל ומשפחותיכם יש אחד את השני, וזה המון לאנשים שיודעים לאהוב זה את זה.

יהי זכרה ברוך.
