לכתוב על דודי?! / בני, קבוץ טירת-צבי
דמותו כה חיה כל העת לצידי ולמרות זאת, ואולי דווקא בגלל זה, כה קשה לי להעלות על הכתב דברי זכרון. 
הרי הכל כה זכור חי וברור. לספר על דודי הרי זה כאילו להסביר את פירוש המילים – חבר טוב או אח. אך יחד עם זה ברצוני לספר כמה מהדברים המיוחדים לדודי, כפי שהשתקפו מנקודת ראותי. 
בין שאר הדברים, הייתה לדודי גישה חופשית, כנה ולבבית אל כל אחד ואחד. כך גם היה יחסו אלי, עובדת היותי אדם דתי ושומר מצוות לא הפריע במשהו לו ולי לקיים יחסי רעות הדוקים בינינו.
זכרוני שכאשר הסתובבנו בטכניון, (ולכל מקום ובכל עת הסתובבנו ה"שלישיה" הידועה – דודי, ירמי ואני), נקראנו דודי ואני ה"אחים" או "בני הדודים". הדבר היחיד שהתמיה אחדים היה למה לדודי קרחת גדולה ולי כיפה קטנה.

ועוד - דודי היה כידוע חובב בישול מושבע. בנושא זה ניתן לומר שהיה מקצועי למדי. הוא התמחה בהחזקת מטבח כשר על חלב לחוד ובשר לחוד, והסתדר עם זה טוב מאוד. את הוויכוחים על הדת, שאליהם הגענו לא פעם על כוס קפה שלאחר ארוחת הערב, לא אהב.

למרות ההומור שהיה לו על הדת והדתיים, הוא ניסה פעם לעשות איתי נסיון, כך שליום אחד הוא ילך עם הכיפה שלי ואני ללא כיפה, אלא שאחרי שעה אחת הוא לא עמד בכך, אע"פ שטענתו היתה שהכיפה מסתירה את רב הקרחת.

כמובן שדברים אלה לא עמדו כסימנים בולטים, אלא היו חלק קטן בלבד ממערכת של חיים תוססים ומלאי חן אשר הרצינות והצחוק שמשו בה בערבוביה.

דמותו המיוחדת של דודי הילוכו, צורת הדיבור המיוחדת לו, הבדיחות, השגיאות בעברית, כל חג וכל תנועה משלו, הכל כה חי לִפַנַי, ואע"פ כן איני יכול למסור ולהגדיר דמות זאת.
אך בטבעיות, וכאילו מבלי משים, דמותך ורוחך כה משפיעות על חיינו וכה בתוכנו, וכך תמשיך לחיות עמנו.
