אהרון אפרת מביא את דברי יהודית מתוך סקירתו בנושא האונייה "וֶלוּס 1" (1985)
יהודית קוצר (ז'ולקובר) הייתה חברת הקבוצה "סתם-חלוצים"* מוורשה שהגדירה את עצמה ל"שומר-הצעיר" והייתה בהכשרה בקליש.
כך מספרת יהודית:

"חזרתי לביתי בוורשה לאחר הכשרה מלאה עם אישור לעלייה ולהמתנה. אושרתי לעלייה בפלוגה הראשונה לאחר ההצטרפות לקיבוץ בצ'נסטוחובה. נשאלתי אם אני מוכנה לעלות בעלייה ב' ואז זה ניתן לאלתר. הבעיה היתה – הסכום שהוטל עלי (אהרון מעיר: היא גם נדרשה לשלם סכום השווה לשני עולים ויותר). 
הבנתי שעלייתי תלויה בגודל הסכום הזה. אבא שלי היה ידוע כחבר בהסתדרות הציונית, כך שהייתי מבית ציוני. לאבא היה בית מלאכה והוא היה נחשב לאמיד, אבל הוא לא הבין למה עלי לשלם כל כך הרבה כסף עבור העלייה. הלכתי לדודה עשירה וממנה השגתי את הכסף.

הגיע יום עלייתי, הייתי צריכה להסביר להורים שאסור להם ללוות אותי. הם הבינו את העניין. 
אבא לקח אותי לשיחה אישית. אמא והאחים לא ידעו. מכיוון שגרתי בורשה יכולתי לשהות עד שעת האפס בבית. כמעט ולא נפרדנו, יצאתי למונית. אחי ואחיותיי חשדו במשהו והחליטו לעקוב אחרי ואפילו הכינו מתנות. ליפק כבר סיפר על הנסיעה בטעות לתחנה אחרת. סוף סוף הגענו, בגלל הסיבוך המכונית של בני משפחתי לא הגיעה.

עד פיריאוס הנסיעה היתה בבחינת טיול נעים ביותר. בכל תחנה, משלחות וקבוצות של יהודים נלהבים עם שירה וכיבודים, פירות עוגות. איכשהו נודע להם על דבר אותה רכבת הנושאת חלוצים. 
טיול מיוחד היה בבלגראד, שם היינו חופשיים שעות רבות. למרות שידענו כי מצפים לנו עדיין קשיים, לא היינו שרויים בשום פחד או חששות. רק עם הזמן הבנתי שהייתה לנו אשליה שיש אבא שדואג לכל והכל יסתדר. לא כן היה אחרי כן. היינו צעירים ומוכנים לכל. 
באוניה "וֶלוּס 1" אכלתי פעם אחת ו... די. הרעלת קיבה ניתקה אותי מכל המתרחש שם. בזיכרוני נשאר משהו מזה - רב החובל טיפל בי וכולם היו מודאגים ממני. הזיכרון הטוב שנשאר הוא הישיבה על הסיפון והסתכלות על הירח הים-תיכוני.

התאוששתי לקראת ליל ההורדה לחוף. עמדנו בשקט על הסיפון. אורות האונייה כבו ואורות נתניה הבהיקו. הגיעה ספינת מנוע וגררה שלוש סירות. בכל סירה הורדו שלושה מעפילים. עד היום אינני יודעת מי ואיך הוציאו אותי מן המים. רק לפני מותו סיפור לי טוביה שילוני שהוא גרר אותי בשארית הכוחות מן המים וממש הציל אותי. 
הסיפור האישי שלי בהורדה ובאוניה הפך אותי, בעיני כל האנשים שעסקו בחוף במבצע ההורדה, למוצג מוזיאוני. 
עבדתי בחדר האוכל ולא הבנתי למה הבחורים, שמדי פעם חיכו אצלנו למבצעים, הסתכלו עלי כ"גורם הצרות" במסע. בנתניה התקבלנו אצל משפחה של רביזיוניסטים. קיבלו אותנו יפה מאוד, אך מיד בארוחה הראשונה פרץ הוויכוח המפורסם של שנות השלושים. 
בתל אביב נודע לנו שהיו מקרב אנשי התנועה שני קורבנות, זה המחיש לנו את גודל הסכנה שהיינו צפויים לה. בתל אביב הגענו לאחיה של אסתר דן, שהיה ותיק בארץ. 
כאשר יצאנו לרחוב אלנבי פגשנו את כל ה"וורשאים" בשיירות. הלכנו לוועד הפועל, למחלקת הקליטה. מטעם הקיבוץ הארצי עבד שם מישל למפרט ז"ל. משום מה הוא לא האמין לנו שאנו רוצות להיות בקיבוץ. רק לאחר שידולים רבים זכינו לשילינג אחד למען להגיע ברכבת לחדרה. שכנענו אותו שכל אשר היה לנו אבד בים והוא נכנע. עם הזמן, כאשר ראה אותנו בקיבוץ – הודה שהוא מתבייש".
* "סתם חלוצים" הייתה תנועה שהייתה קשורה לתנועת "החלוץ" וחבריה הצטרפו לאחת מהתנועות הנוער הציוניות
