ראיון עם משה בריל וטובה בורנשטיין

עלון מיברג - פברואר 1978

הפעם "נתלבש" על האריזה. כפי שידוע לכולנו, עובדים באריזה מספר חברים וחברות ותיקים, עם עזרה, והם אורזים בידיהם כמעט את כל תוצרת המפעל. הקידום הטכני במחלקת האריזה ביחס לכלל המפעל עודנו מפגר, לא רק בשטח הפיזי. גם תנאי העבודה שניתנים לשיפור במחלקה זו רחוקים מלהיות משביעי רצון. תכניות יש ואנחנו מקווים שבתקופה הקרובה הן גם תבוצענה. זה איננו פותר את הבעיות היומיומיות שעובדי המחלקה נתקלים בהן, וגם גורם לאי שביעות רצון. אין ספק שהכרחי לשים דגש, ובדחיפות, על תנאי העבודה במחלקת האריזה מכל הבחינות.
התחלה חשובה כבר ישנה, כאשר ראובן ואפרים הועברו למחלקתם החדשה. בתקווה שמחלקת האריזה תקבל יותר תשומת-לב, נעבור לשמוע את החברים העובדים בה:

ש: איך היית רוצה לראות את מחלקת האריזה?

טובה: יש כמה צעדים הכרחיים שנחוץ לעשותם: 1. סיוד; 2. החלפת חלונות; 3. מיזוג אוויר; 4. תיקון הרצפה. כל זה מהצד האסתטי. נוסף לכך יש לארגן את המחלקה מחדש – להפעיל את מכונת הספירה ולסדר מנופים למכונה וגם לתחנות העבודה הידניות. הם יחסכו לנו הרבה מהעזרה הנוכחית.
ש: האם יכול להיות עיכוב באריזה למרות שהתוצרת קיימת?

משה: לפי הרכב הצוות התשובה היא שלילית, אבל חלים שיבושים בסידור העובדים. למשל, הוצאת עובד לשירות ממושך; הוצאת עובדים לתהליך אחר. זה יוצר מתח מסוים באריזה.

ש: טובה, בתנאים שאת היית רוצה לראות את מחלקת האריזה – האם ניתן לקלוט עוד חברים?

טובה: ניתן להסתדר עם הצוות והעזרה הנוכחית. הבעיה היא יותר לגבי העתיד. נחוץ להכשיר עובד צעיר שייכנס לעבוד באופן מלא באריזה. למראית עין, העבודה נראית כסטנדרטית. למעשה זו עבודה מורכבת שדורשת זמן ולימוד, וטובה שעה אחת קודם.

ש: למה לא מפעילים את מכונת הספירה?

משה: עם העברתם של ראובן ואפרים למעונם החדש, אנו מחכים למשה דנגור, על מנת לתכנן את כל שטח חדר האריזה ולמצוא מקום למכונה, כך שרעשיה לא יפריעו למנוחת השכנים.

ש: אם התפוקה במפעל תעלה ויצטרכו בכל זאת עובד באריזה, האם חבר ותיק יוכל למצוא בה את מקומו?
טובה: לחברות ותיקות – להתחיל את העבודה הזו בתנאים הנתונים כעת, זה קשה מדי.

ש: האם ניתן להתגבר בצוות הקיים ולעלות את התפוקה של המפעל בשיעור של 20% למשל?

משה: בהחלט, עם תוספת של עזרה קטנה.

ש: טובה, איך את מרגישה בעבודה?

טובה: ארגיש יותר טוב אם ישופרו הדברים ההכרחיים במחלקה זו. כחברה ותיקה שאוהבת את העבודה הזו, הייתי רוצה לדעת באופן יותר עמוק, ולא רק בשטח המצומצם שלי, מה מובא לדיון בישיבות חבר העובדים.

ש: משה, מה התיאום בינך לבין ללק ואליהו?

משה: קשרינו עם ללק הדוקים. ממנו אנו מקבלים את הברגים לאריזה, לפי שיקוליו. עם אליהו אין לנו קשרים.

ש: האם אתה מרוצה מהתנאים הנוכחיים ואיך היית רוצה לראות את המחלקה?

משה: אם תתגשמנה באחד הימים ההבטחות שניתנו לנו, תגדל שביעות הרצון. בינתיים אינני מרוצה ביותר. נקווה שהפעם ההבטחות לא יעלו על שרטון.
ש: איך ניתן לשפר יותר את התדמית החברתית של המפעל?

טובה: 1. להתמצא יותר בנעשה במפעל; 2. להגיע לעבודה עצמית; 3. לקיים שיחות עובדים לעתים תכופות יותר; 4. פעם-פעמיים בשנה לערוך מסיבות חגיגיות ולשתף את הקיבוץ.

תודה למשה ולטובה!

