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יום עצוב / חגי נרקיס
דברים בהלוויה
אבא יקר, היום הוא יום עצוב, אבל אני שמח.
שמח, שזכיתי להיות בנך האהוב.
שמח, שזכיתי להיות בנך האוהב.
היום הוא יום עצוב, אבל לבי מלא גאווה.
גאוות ילד על אבא שיכול להרכיב שלושה ילדים על זוג אופניים אחד (בלי רמה), על הכתפיים, על הכידון, על הסבל.
למי יש עוד אבא שיודע לצייר ציור בשתי ידיים באותו זמן, עם תוצאות מפליאות.
למי יש עוד אבא שיודע ללכת על סולם צַבָּעִים ולצבוע תקרה שלמה מבלי לרדת אף פעם.
גאוות נער על אבא שנותן עצות, מביע דעות מבלי ללחוץ, רק שנדע מה הוא חושב. שיחות ליד השולחן בארוחת השבת, ויכוחים קולניים, חברתיים-פוליטיים, אפילו כשאימא רצתה שנאכל בשקט ובשלווה כדי ליהנות מקדושת איחוד המשפחה.
גאוות אב – מקסים לראות איך אתה קושר, נקשר ומתקשר עם הנכדים - משחק, נותן, מתאמץ עד אין סוף להיטיב עמם כמה שרק ניתן, ועד כלות הגוף.
היום הוא יום עצוב ולבי מלא הערכה. הערכה על הרצון, המרץ והדחיפה הבלתי פוסקים ללמוד ידע, להעשיר את עצמך. בקושי סיימת בית ספר תיכון אך דיברת שש שפות – פולנית, אידיש, רוסית, גרמנית, עברית ואנגלית. אפילו התחלת ללמוד צרפתית "כי זה מעניין". גיאוגרפיה, ירושלים, קהילה לומדת, כמה שרק אפשר, כדי להעשיר את הנפש.
ואיך אפשר לשכוח את מלאכת היד, צעצועי עץ מבית המלאכה של קובה מן. ממש יצירות מעולות אשר שימשו את כל נכדיך – שמונה במספר, וממשיכים לשמש את ניניך כיום.
היום הוא יום עצוב – ואני מלא תודה.
תודה אבא שעזרת לי לפתוח את עיניי ולהשקיף על העולם מבפנים, בשטח, באופן פעיל. לא היית איש דיבורים מרובים, אבל כל מילה שלך – בסלע.
בדיחות, ציטוטים מהתנ"ך, פרקי אבות.
גישתך החד-משמעית לחשיבות החינוך והמשך הלמידה תמיד היוותה נר לרגלי ונתנה לי את הרצון להוסיף ידע בכל שטחי החיים באשר הם. אני מודה ושמח שהגשמתי חלק ממשימותיי האישיות בחיים. כשאני מציץ לאחור כדי לראות אם אתה שם לב ויודע, אתה שמת לב... בהחלט.
היום הוא יום עצוב ואני מלא שמחה, גאווה, הערכה ותודה, לך אבא היקר לי מכל.
היום אני עצוב. 
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