המסע לפולין – סגירת מעגל / תמר קורץ
פורסם בחוברת "שישים שנה בדרך העולה", לעליית קבוצת "חביבה רייק" ארצה

הוצאת "בכתב", 2008

בספטמבר 2005 יצאתי, עדה ומלווה, למסע של שכבת י"ב מבית ספר 'מגידו' לפולין.

שנים רבות לא הייתי מוכנה לחזור למקום המקולל הזה. עברו שישים שנה מאז השתחררתי ממחנה הריכוז ליד גדנסק. הזיכרונות מאותן שנים מלווים אותי יום-יום וחששתי לפגוש שוב את המקומות בהם שהיתי כל ימי המלחמה.

נזכרתי במשפחתי הגדולה – הוריי, אחי ואחיותיי הקטנים, הגירוש והנדודים בפולין בשנת 1941, החזרה הביתה, המעבר לגטו במונקאץ' בשנת 1944, הפרידה מאבי ומאחי בבית החרושת ללבנים, כאשר הוסעו למותם באושוויץ, ואת נסיעתי ברכבת לאושוויץ באותה שנה. נסיעה שבסיומה עברתי נדודים וסבל רב.

הפגישה עם המחנכות של שכבת י"א וחלק מהנערים חיזקה אותי והחלטתי להיענות להצעה. היום, אני יכולה לומר בפה מלא כי אינני מצטערת על החלטתי זו, אף שהמסע היה קשה מאוד.

חלק מהמקומות שבהם ביקרנו השתנו כליל ברבות השנים, והתקשיתי לזכור היכן בדיוק התרחשו הדברים.

המסעות לפולין, ביקור בגטאות, מחנות ההשמדה וכל אותם מקומות שמספרים את עברה של יהדות אירופה – חשובים ביותר, כי בעוד מספר שנים לא יהיה מי שיספר את הסיפור, ופרק חשוב זה יהיה חלק מספרי ההיסטוריה בלבד.

המסע ממחיש לנערים, באופן המוחשי ביותר מה שאירע, ואני מקווה שהם יידעו להעביר זאת לילדיהם.
כתבה לי שירי:

"...תודה רבה על שבוע כל כך משמעותי, על הסיפורים והזיכרונות ששיתפת בהם אותנו. קטעים מהעדויות שלך מלווים אותי, ועוד ילוו אותי שנים רבות...".

אמיר הוסיף:

"...כאשר מצאנו את הצריף שבו גרת בבירקנאו וסיפרת בו את סיפורך, הרגשתי שזו מעין סגירת מעגל בשבילך; שחזרת לצריף שסבלת בו כצעירה ויכולת לספר את סיפורך לדור הבא כיהודייה גאה, שהצליחה לנצח ולשרוד את המלחמה. עשית צעד חשוב במאבק על העברת סיפורו של העם היהודי לדורות הבאים...".
בתום המלחמה חזרתי לחפש את משפחתי בכפר הולדתי, אבל לא מצאתי איש. את הבית תפסו אוקראינים. שבתי לעיר המחוז ומשם נסעתי לפראג – לפגוש את אחותי היחידה ששרדה את המלחמה.

שנתיים נוספות שהינו בגרמניה במסגרת הכשרה חקלאית, הצטרפנו לתנועת "השומר הצעיר" וקיבלנו את השם קבוצת "חביבה רייק". לאחר מכן עברנו להנובר, ופגשתי את שלמה. שלמה השתייך לגרעין ההונגרי שהצטרף מאוחר יותר לקיבוץ דן.

בשנת 1948 עלינו לארץ באוניית "פרובידנס". הגענו לחיפה ונסענו ישר לתל-ליטווינסקי (תל השומר היום). הבחורים גויסו מיד, ואנחנו, הבחורות, נשלחנו לקיבוץ כפר מסריק. תקופה זו זכורה לי כקשה במיוחד.

בפברואר 1949 הגענו לעין השופט, הקמנו את ביתנו ונולדו ארבעת ילדינו: שרה, מיכל, דורון וצפי.

הגעתי לפולין בפעם השנייה כאישה מבוגרת, בעלת משפחה גדולה ורב דורית. אולי זה סמלי, אבל מניין נכדיי הוא 14 – סך בני משפחתי שנספו בשואה (הוריי ואחיי).

