דברים ליד קברו של יהושע / יזהר ירון
שוב עברנו את אותה הדרך המקשרת בין גבעת החיים, אל גבעה זו, אל גבעת המתים.

שם, בגבעת החיים אנו מגדלים ילדים ופרחים. כאן בגבעה הזו, אנו טומנים את מתינו. הפעם היית אתה יהושע, זה אשר הובלנו הנה. 
עברנו שוב לאורך אותה דרך, "דרך של בשר", המקשרת בין שתי הגבעות. דרך זו, כולנו נצעד בה, מי במוקדם או במאוחר. ובלכתנו בדרך הבלתי נמנעת הזאת, נזכור תמיד, ששם, על גבעת-החיים ייולדו עוד ילדים ויפרחו עוד פרחים.
יהושע, חבר כאח לי! שייך היית לגזע הנפילים. חלוץ בן חלוצים, אשר מעשיו וחייו לא ביישו את אלה של אבותיו - הוריו. ראית בראש ובראשונה את חשיבותו של המעשה הגדול, הקובע עובדה. 
ועם כל חשיבותו של המעשה לא התעלמת אף פעם מערכה הגדול של המחשבה, המכוונת והמסתתרת מאחורי אותו מעשה. עם כל התנופה של מפעלייך השונים אף פעם לא היית בבחינת אותו "ביצועיסט", שלנגד עיניו רק המימדים הפיסיים של מפעלו. תמיד ראית גם את ההשלכות הרוחניות, המהוות את היסוד והבסיס למעשייך. ואכן, אותו מעשה שהיה כה חשוב בעיניך, השתרע על שטחים רבים ושונים - 
היית מראשוני הדואגים למדיניות הקרקע של קיבוצנו, היית זה שדאג למקורות המים שלנו, אתה הוא זה שהכנסת שיטות מהפכניות בדישון הקרקע בדשן נוזלי. כל זה כשהצלחת לעניין מדענים ממדרגה ראשונה בכל הרעיונות הפוריים שהבזיקו במחשבתך. גם תפקידים משקיים רגילים מילאת מדי פעם כגון ריכוז משק, ריכוז הבניה ועוד. 
שרתת בבריגדה. היית פעיל בתחום הכלכלי בתנועה. שמשת כראש-מועצה. היו אלה תפקידים שונים האחד ממשנהו, שאך לעיתים רחוקות נמצא אותם אצל אדם אחד ויחיד. 
אתה העזת לשלוח ידיך בכל אותם שטחים רבים ושונים, ותעוזה זו היא שהפריחה רוח והצמיחה כנפיים לכל מעשייך. 
כחוטר מגזע הנפילים, היית עקשן ביותר. זהו טיבו של אותו גזע, שרק הודות לשיכנועו העצמי בצדקת דרכו מצליח לעשות דברים גדולים ולהדביק בצדקתו גם את הסובבים אותו. 
אך לא פחות, הוא גורם גם להתנגדות וחיכוך. אכן, לכל ההכרה שזכית לה, לא חסרה גם הביקורת. 
לא היית האדם שיסתפק במנוחה על זרי דפנה של הישגים. היית אדם לוחם, וכמו כל אחד שכזה, היו לך גם מתנגדים.

אולם כאן, על גבעה זו, כשאנו עומדים לטמון את גופך בעוד רגעים מספר, יתייצבו לעינינו במלוא גודלם כל תרומתך בתחום המפעלים השונים והעיסוקים השונים, שליוו אותך לאורך כל דרכך. 
הַעֲלָה פעם בדעתך, שדרך זו המשתרעת כאן לרגלינו, הדרך המחברת את משמר-העמק עם אזורינו, שנסללה ביוזמתך, כשהיית ראש-מועצה, היא תהיה גם הדרך שתוביל אותך מגבעת החיים עד הלום?
אכן, אותה הדרך השוקקת חיים ועמל במשך הימים, המחברת אותנו עם העמק, המשמשת בלילות קיץ מסלול לזוגות של נערים ונערות, היא גם הדרך האחרונה שהובילה אותך מאותה גבעה, שם ממול, אל הגבעה הזו - שתי גבעות – גבעת החיים וגבעת-המתים, וביניהן "דרך כל בשר".
שלום לעפרך יהושע היקר!

שם, על גבעת החיים מחכים המון ילדים וביניהם נכדייך ונכדותייך.
