סבא'לה שלנו / תמיר דקל, בנו של דני
הגיע השקט!

אחרי חודשים לא קלים של הרבה סבל, כאב והידרדרות איטית אך ברורה – הרמת ידיים בגבורה. גם אתמול, כאשר היה כבר ברור שהסוף קרב, היית צלול וכמו תמיד עם היד על הדופק –  דואג, מארגן, אחראי, מפקח. היה חשוב לך שנדאג ללוויה מכובדת, לחלוקת חפציך...

איך מסכמים כמעט 89 שנים כך פתאום?

היית לנו סבא למופת ולגאווה!

גדלנו על סיפורי העיירה המופלאים, על השלג, על קן "השומר הצעיר", על בית ספר "תרבות", כמו שהיית נוהג להגות ועל ההיכרות עם סבתא שרה, שתפסה את תשומת לבך עם גוון העור השחום, העיניים הגדולות והצמות הארוכות. 
גדלנו על סיפורי העלייה, הסרטיפיקטים, על המסע הארוך באנייה אל ארץ ישראל, כשסבתא כבר בחודש השלישי להריונה. וכמובן, איך לא – סיפור המזוודות. אני זוכר איך בשעות הכי קשות שלי, במהלך המסעות בצבא, נזכרתי בך סבא – קופץ מסיפון האנייה עם תשע מזוודות התלויות וקשורות לגופך, כשבתוכן שני ברווזים ממולאים ששלחה אימך לקרובים בארץ.
הקנית לנו, סבא, את אהבת החיות ועבודת האדמה, שטבועים כל-כך חזק בכל אחד מאיתנו.

אני נזכר בטיפולך המסור בחיות משק הילדים. בידיך הקפואות הטבולות בכלי הלחם הענק בימי החורף. את הסיורים במשקים בקיבוצים אחרים. 
אני זוכר את הביקורים היומיומיים, את השבתות הנפלאות עם הצ'יפס. איך הייתי יושב שעות ומסרק אותך קדימה ואחורה. אני הייתי הספר ואתה היית דוד שמחה. וכמובן מכונת הכתיבה, קופסאות הפח המלאות כל טוב, המעורבוּת והעניין במדורי הפוליטיקה והכלכלה ועוד...

היית המרכז והציר של המשפחה הרחבה בארץ ובחו"ל.

בשבתות וערבי חג היית הופך את ביתכם למרכזייה, לחמ"ל. שיחות מהארץ ומחו"ל היו נכנסות ויוצאות ואתה תמיד מעודכן ומעדכן, דואג לשלומם של האחרים ונשאר תמיד בעניינים.

בשנים האחרונות, כשמצבה של סבתא הלך והידרדר, התגלית בכל גדולתך. סעדת אותה יום יום, שעה שעה, מסיע אותה לטיולים, מטפל, מכין לה ארוחות. פתאום מצאת אהבה חדשה – הבישול: אפית עוגות, הכנת ריבות – קונפיטורות מתוקות. הלכת להשתלמויות מזורזות אצל ברכה, ולנו, הנכדים והנינים נשאר רק ללקק ת'אצבעות.

ראינו איך נצבט לבך לראותה מתכנסת אל עולמה. תמיד ניסינו לעודד ולומר שלפחות היא אינה סובלת ונמצאת בסביבה תומכת, אוהבת ודואגת.
והנה באה הנפילה הגדולה שלך ואליה נלוו מצבי הרוח המתחלפים – הימים הטובים והימים הקשים.

ניסינו מאוד לעטוף אותך כמה שניתן באהבה ודאגה. אבא-אמא, דבורה, מיקי והנכדים, הנינים, המשפחה והמכרים.

היה לי קשה ללוות את תהליך ההידרדרות שלך מרחוק, סבא. אני רוצה שתדע שלרגע לא הפסקתי לאכול את עצמי מבפנים שאינני לידך ברגעים הקשים. תמיד היה חשוב לך שאצליח במקצוע, גילית התעניינות בתוצאות המבחנים וידעת לדרוש ולקבל מסאז' נעים – אפילו בשבת האחרונה בה התראינו.

הרבה בזכותך, סבא, יש לנו משפחה כל-כך גדולה ואוהבת בכל רחבי הארץ – וכולם כאן היום באו להיפרד ממך, להגיד שלום.

היית לנו האור, הכיוון והדרך לאהבת האדם, לסובלנות ולחום, לשאיפה והצלחה, למסירות ותום.

נוח בשלום סבא. שמור עלינו מלמעלה ודע שבשבילנו תמיד תישאר אלכסנדר הגדול!
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