עלון מס' 1 -  1.1.2010
סיום קדנציה של חיים בריכוז המשק

עובדי המזכירות ומש"א ציינו בארוחת בוקר חגיגית את סיום הקדנציה הנוכחית של חיים בריכוז המשק. נשמעו דברי הערכה, תודה וחברות לחיים. חלק מן הדברים מובאים מטה.
חיים סקר את המטרות שהציב עוד בקדנציה הראשונה ב- 1999 וכיצד הוא רואה ומסכם את הדברים היום. 
הורמו כוסות לחיים באווירה נעימה וחברית.

*******

חיים יקר,

לצערי אני "נוכח-נפקד" באירוע הפרידה של המזכירות ממך. כפי שאתה יודע, אהבתי את השותפות עמך בהובלת הקיבוץ. 
אני אוהב את הישירות והכנות. יש בישירות שלך יושרה גדולה, אמינות אדירה וכנות שווה הון אנושי אדיר – את כל האיכויות האלה שלך אני אוהב ומעריך מאוד.

אני אוהב את הערכים שלך. גם שנות דור כתעשיין ומנהל שמתמודד על הצלחה בשוק הקפיטליסטי לא הצליחו לעמעם את תפיסת עולמך הסוציאליסטית, את המחויבות לאדם, את חוסר הנכונות לקבל ניצול, את הסלידה מה"נפיחות" של מי שרואה את עצמו כשווה יותר.

אני אוהב את המחויבות לקיבוץ. גאוות יחידה עין-שופטית, חיבור למשק ולחברה, לתרבות, לאנשים. אתה באמת "תבנית נוף מולדתנו" כדברי המשורר. אהבה זו גם הייתה מנוע עצום למוטיבציה לעשות את קיבוצנו טוב יותר, מצליח יותר ובעל סיכוי גדול יותר להתקיים כקיבוץ לדורות.

חיים, בשבילי אתה גם מקור להשראה וגם מודל להתמודדות עם משבר וקושי.
כאשר נחת עלינו משבר כלכלי, שמסוגל לרסק ארגונים חזקים מאתנו, הצלחת לנווט את ספינת המשק שלנו בתבונה רבה ובאחריות אדירה. קיבוצנו חב לך תודה גדולה.

לפעמים אני קצת דואג לך, אבל בעיקר מתפעל מעוצמת הרוח והנפש. אני מודה על השותפות והחברות ומצפה להמשיך עוד הרבה שנים ביחד.

                                                                                             חזק ואמץ!   יניב

*******

חיים, 

נושב ממך אומץ שנותן לאחרים גב חזק. יש בך אמפתיה ורגישות ואתה פועל ממקום של צניעות, מתוך חבורה של שווים. מרתק היה לדון אתך בנושאים רבים ומגוונים, שהיו על סדר יומנו המשותף בעבודה. סמכתי מאוד על הניתוח הכלכלי שלך, שלווה תמיד באופטימיות אחראית.

גם אם לא הסכמנו בינינו, מעולם לא נשמרה טינה ומיד חזרנו לסדר היום המעשי. שמחתי שיש מקום לחשיבה נוספת ופתיחות מצדך לקבלת דעות אחרות. אני מאמינה גדולה ביכולות הנפש העצומות שלך ומאחלת לך הצלחה בכל לבי!                                                 באהבה, נעמי
****
 עבדתי עם חיים בשלוש תקופות: 
בתחילת שנות ה-90 במיברג, ובמזכירות כמזכיר ארגוני בחצי הראשון של הקדנציה של חיים כמרכז משק (2000-2001), וכגזבר בחלקה השני של הקדנציה של חיים (2006-2009). 
בכל תפקידיו חיים גילה מנהיגות, מקצועיות, אחריות, אמינות, יושרה וחברות ממדרגה ראשונה והיה שותף מעולה לעבודה. 

לחיים תרומה אדירה לתעשייה בעין השופט, כולל ניהול מיברג ומאג והתחלת המהלך העסקי החשוב עם G.M במיברג. חיים קידם מאוד את ענפי החקלאות – וגולת הכותרת – צמיחת חוות הלולים ונטיעת הפרדס בנחלאות.

לחיים הייתה תרומה גדולה מאוד בהובלת מהלכי ההתייעלות בתחום העבודה ומהלכי הצמיחה הדמוגרפית והרחבת השיכון בעין השופט.

ראיתי את חיים בעת המשבר הכלכלי העולמי, ברגעים קשים משותפים, מתפקד בקור רוח ומקצועיות ומהווה שותף מעולה בניהול הכספים בתקופה קשה ומסובכת. 

אני מודה לחיים על תרומתו האדירה לקיבוץ בתחום הכלכלי ובתחום החברתי ועל שיתוף הפעולה בכל הצמתים המשותפים שלנו - ומאחל לו בריאות ואושר.

                                                                                              איציק חולבסקי

איש של עשייה ומבט קדימה / עמוס נבו
עלון אלתם – 1.3.2010
קשה לדבר על חיים ארבל בלשון עבר. עוד לא עיכלנו שהוא כבר איננו עימנו.
אני רואה אותו בזיכרוני, עם בנדנה על המצח, רץ ומקיף את הקיבוץ ללא ליאות - למרות פציעה, למרות קשיים, כוח מניע, מקור של אנרגיה חיובית.
חיים היה איש של עשייה, פעלתן ונמרץ. הוא הביט קדימה מעבר לטווח שאנשים נוהגים לראות בדרך-כלל ולכן הדרך קדימה הייתה נהירה לו כשהאחרים עוד היססו ותהו.
לא פעם תמהתי על הביטחון שיש לו לגבי כיוון הפעולה, על דעות שהיו לו עוד לפני ששמע את כל הצדדים. לא פעם היינו במחלוקת על כך, אבל חיים ידע לתת מקום נכון לויכוח ולמחלוקת ואף  פעם לא העמיד אותם כהתנגדות אישית.

תמיד אזכור איך בתום ויכוח על נושא כזה או אחר, היה מסיים בחיוך ואומר: "לא יעזור לך שום דבר, אנחנו נשאר ידידים...." כך היה מצנן את הרוחות ומחזיר דברים לפרופורציה.

מאבקו של חיים במחלה, במקביל למאבק על חייו של בנו גיא ז"ל וגם אחרי מותו של גיא, 
גילה לכולנו איזה כוחות ותעצומות נפש היו באיש הזה - הנחישות, הכוח להאמין ולנסוך אמונה בהלן ובמשפחה שהוא מתכונן לנצח ואין שום כוונה להרפות, לוותר ולהיכנע היו שיעור ומופת לכל אדם שהתבונן מקרוב ומרחוק.

אנחנו איבדנו חבר וידיד, עמוד מרכזי של הפעילות הכלכלית של הקיבוץ. אבל עיקר צערנו הוא על האובדן של חיים למשפחתו. הוא יחסר מאוד כבעל, אב, וסב לנכדים.

ת.נ.צ.ב.ה



בוקר עיון לזכרו של חיים ארבל התקיים ביום שישי 7.2.2014. �להלן דברים שהושמעו בטקס המקדים. �לאחר מכן התקיימה הרצאה מעניינת ביותר של ד“ר אריאל הלפרין - על משבר הקיבוצים.





דברים לזכרו של חיים / איציק חולבסקי


הלן היקרה, משפחת ארבל, ראשי המועצה לשעבר – חנן ארז וחיים חכים, חברי עין השופט, תושבי המועצה ומוקירי זכרו של חיים.�עברו ארבע שנים מאז פטירתו בטרם עת של חברנו היקר חיים ארבל. חיים היה אדם מוכשר וחכם, יעיל ומדויק, נמרץ ואופטימי, מכיר בערכו אך צנוע בהליכותיו. אדם ישר וישיר, חקלאי בנשמה, מטפח את הגינה ואת עצי הפרי ליד ביתו. יודע כמרכז משק להנחות את רכזי הענפים החקלאיים כמו מי שמכיר כל ענף על כף ידו.�תעשיין מנוסה שצמח מרצפת הייצור במיברג, במכבשים אל ניהול הייצור, ניהול השיווק וניהול המפעל. מכיר את כל התהליכים, יודע לייעל, להוביל, לשווק ולנהל.�אוהב לשיר, יודע לרקוד (לא כמו הלן רעייתו האהובה!), אוהב לשרוק, אוהב טיולים רגליים, מקפיד על ריצות סביב הקיבוץ ובשדות.�דרכינו הצטלבו מספר פעמים. בראשית שנות התשעים יחד במיברג, בתפקידי ניהול בכירים. בשנת 2000, אני כמזכיר ארגוני וחיים כמרכז משק, חילקנו מחדש את המשימות הכלכליות בינינו. בהמשך, אני כגזבר ומנהל הכספים של מאג, וחיים כמנהל מאג, הובלנו יחד מערכת גידורי מט"ח מאתגרת ולאחר מכן, יחד עם חיים כמרכז משק, בניהול הכספים וההשקעות הובלנו באופן משותף את המערכת הכלכלית.


חיים ענה תמיד במהירות, עוד לפני שהספקת לסיים את השאלה. התעניין במגוון עצום של נושאים: מדע, טכנולוגיה, כלכלה, תרבות, איכות הסביבה, תעשייה, חקלאות, ספורט ופוליטיקה - ובוודאי לא מניתי את כל התחומים.


חיים שר במקהלת מגידו. בתפקידיו השונים היה חבר מליאת המועצה האזורית. תרם מאוד לדיונים ולאיכות ההחלטות שהתקבלו בה. לפיכך החלטתי, כאות לביטוי לתרומתו הגדולה למועצה ולאזור, שהמועצה תתרום 20 אש"ח להקמת מתקן כושר לזכרו.


חיים היה מנהיג טבעי וידע לתת דוגמה אישית בכל תחום. ידע לתת חופש פעולה וגיבוי מחד, ולרדת לפרטי פרטים של כל תחום מאידך. העבודה איתו הייתה עבורי חוויה מעצבת.


חיים היה איש משפחה למופת. מחלתו ופטירתו של גיא, בנו האהוב, הכו בו, במשפחה ובכולנו מכה אנושה. 


נזכור תמיד את חיים כאדם משכמו ומעלה, פטריוט גדול של קיבוץ עין השופט ומדינת ישראל. יחד עם המשפחה והקיבוץ נזכור אותו ונזכיר אותו באירוע שנקיים מדי שנה ובמרכזו הרצאה בנושא כלכלי.


בחרתי להתחיל את המסורת עם אדם רציני ומוכשר שהכיר את חיים אישית.


אני שמח לארח כאן היום את ד"ר אריאל הלפרין, יו"ר, מייסד ומנהל קרן "טנא" ובעבר יו"ר מנהלת הסדר הקיבוצים. לחיים וחברים נוספים שיושבים כאן – יהודה ברעם,  אבי לבנה,  עמוס נבו, לייזר לביא, גיורא ינאי ואלישע שפירא – הייתה תרומה גדולה להסדר הקיבוצים של עין השופט ואך סמלי הוא שנפתח את מסורת הכנסים עם הרצאה בנושא זה. 


 


 








