ראיון עם יהודה - מרכז ועדת חינוך
ראיין אברהם קלסקי

ידיעות עין השופט - 2 בנובמבר 1986

החינוך הוא הבעיה המרכזית מעבר לבעיה הכלכלית. באחת מקבוצות הדיון בעקבות המצב הכלכלי נשאלה השאלה – מה מטריד אותי? אחת התשובות הייתה, החשש לפיצוץ חברתי עקב הלחץ על "לינה משפחתית". הלחץ כבר קיים ובמוסדות הקיבוץ יש לבטים. למי שלא מעורה במערכת החינוך, קשה לדעת בדיוק איפה הגורם המרופף את המערכת, ולמה קשה כל כך לאכוף את הנורמות הקיימות.

ש: ועדת חינוך היא ועדה טכנית או ועדה עם תכנים?

יהודה: תפקידה של ועדת חינוך הוא לדאוג לתפקוד מלא ושוטף של מערכת החינוך מגיל אפס עד לכיתה ו'. הרכז באמצעות הוועדה, במסגרות שונות, פועל במשך שנה רצופה. זו בהחלט לא ועדה טכנית.
ש: זו הפעם הראשונה שיש לנו גן מעורב מגילים שונים. האם יש שוני בינו לבין הגן האחיד?

יהודה: בגן המעורב המערכת החברתית מאוד עשירה. כל ילד יכול למצוא בו חבר למשחק. ילד המתחיל כצעיר הגן, מתבגר (יחסית) בגן ונחשב עם הזמן לבוגר וזה משנה את מעמדו החברתי.

מבחינת הצוות – הכרחי צוות קבוע, כי הצוות נדרש ליתר מאמץ (בייחוד בתקופה של קליטת הילדים הצעירים). ההצלחה תלויה ביציבות הצוות ובחוזקו.

הבניין המשמש את הגן המעורב נשאר קבוע, אין נדודים מגן לגן.

הניסיון לגבי עין השופט די ראשוני (משנת 1982). אין בזה מספיק כדי להוציא מסקנות. אנו בין האחרונים שהכנסנו את שיטת "הגן המעורב" בקיבוץ הארצי.

ש: כשהמצב הכלכלי קשה נשמעת דרישה להוריד מהשירותים. האם זה ניתן?
יהודה: אני לא רואה בענף החינוך ענף שירותים. זה ענף של השקעה בבני-אדם. ענף צריך לתת את פריו בעתיד הקיבוץ ובעתיד ילדיו. רק כך יש להתייחס אליו. אחד האבסורדים הגדולים בעין השופט הוא הפער בין המצוי לבין מה שנאמר על המדרכות, בחדרים וגם בשיחות קיבוץ. הפער מתחיל להיות בלתי נסבל. על פי התקן החדש של הקיבוץ הארצי אנחנו צריכים בממוצע כ-15 מטפלות קבועות בגיל הרך. במציאות יש לנו כשלוש-ארבע מטפלות והשאר מתחלפות בקצב רצחני. מצב הגורם לחוסר יכולת לעמוד ברמת החינוך שקבענו לעצמנו. יש לשנות מיד את כל הגישה לנושא (הנושא כולו יגיע במהרה לדיון בשיחת הקיבוץ כדי שכלל הציבור יבין את גודל הבעיה).
ש: איך התחזית לגבי התקן בתשמ"ז?

יהודה: אין תחזית לתקן מלא לקראת תשמ"ז. נתחיל לבחון זאת רק אחרי חנוכה כהערכה ראשונה. לפי התחזית יהיה יותר קשה מהשנה.
ש: המצב הכלכלי קשה והנה אנו מתבשרים שיש תכנית להקים כיתת מחשבים בבית הספר ולקנות שעונים לילדים מכיתה ג'. האם אין אפשרות לחכות לפחות עד אפריל?

יהודה: ברוב התנועה הקיבוצית נכנס השימוש במערכת מחשבים בבתי הספר. אנחנו באיחור בנושא זה. הרכישה עומדת להתבצע השנה ומתייחסת לסדר גודל של 18 אלף דולר, כאשר בפועל ההוצאה הפיזית השנה מסתכמת ב-4,000 דולר, עקב תנאי מימון נוחים מאוד. כל דחייה בשנה גורמת להפסד לימודי, על כן אין לדחות יותר. בוועדת משק אושרה פה אחד רכישת מחשבים לבית הספר. לגבי שעונים, לא נקנו שעונים לכיתה ג'. במקום לקנות כמקובל לקראת חנוכה, בכוונתנו לדחות את הקנייה לאחר פסח.

ש: מה המצב היום בנושא הלינה בבתי הילדים החל מהגיל הרך וגמר בכיתות?

יהודה: עד גיל שנה, לפי החלטת הקיבוץ, יש אפשרות להלין את הילד בבית ההורים. מגיל שנה 
כ-75% מהילדים ישנים בכיתות, בגנים ובפעוטונים. 25% לא ישנים בבית ילדים וזה אחוז גבוה. מערכת החינוך על מסגרותיה החליטה להקים צוותים על מנת לצאת מהמבוי הסתום שנכנסנו אליו. בכוונתנו בעוד חודש לבוא לשיחת קיבוץ עם הצעות החלטה כדי שנוכל לחיות ביחד בקיבוץ בתקופת מעבר, עד שתתבצע למעשה הלינה המשפחתית.

המעבר ללינה משפחתית – המזכירות מטפלת בהקמת צוותים שונים הקשורים למעבר ולריכוז הפרויקט כולו. אחד הצוותים כבר נבחר – צוות לסדרי עדיפויות בבנייה.
ש: כמה משתלמים היום בנושא החינוך?

יהודה: לצערי הרב אין כמעט בחורות שלומדות חינוך. זו אחת הבעיות המרכזיות שלנו. בחורות כבר לא רואות בנושא החינוך מקצוע. במצב נתון שכזה לא נוכל להחזיק מעמד לאורך זמן. יש מקום להרהור מחודש, אם אנחנו רוצים מערכת חינוכית ברמה שהן ציבור ההורים והן ציבור המחנכים רוצים לראותו.

אם המצב יימשך כך נצטרך לנקוט בשיטות אחרות, שלדעתי יהיו טובות פחות, הן לילדים והן להורים. כדאי שנהיה כולנו מודעים למצב שעה אחת קודם.

לסיכום: כאחראי על החינוך בשנה וחצי האחרונות ובתור חבר שיושב במזכירות ומצוי בבעיות הקיבוץ, לדעתי בעיית החינוך היום היא הבעיה המרכזית של עין השופט, מעבר לבעיה הכלכלית. צריך לזכור שחוסר סיפוק של ציבור הורים בחינוך ילדיהם, על כל מרכיביו, יביא לנזק ארוך טווח שקשה לתאר אותו כרגע בכל מערכת חיינו בקיבוץ. לכן יש להתייחס לבעיה זו בכובד ראש היום ומיד.

*************
לסיכום תקופה בריכוז ועדת חינוך / יהודה ברעם 
2.1.1987

בימים אלה סיימתי תקופה של קרוב לשלוש שנים של ריכוז ועדת חינוך, תקופה ארוכה, נושמת ותוססת של עיסוק אינטנסיבי בתחום כל כך אנושי ורגיש – חינוך ילדינו.

הבנתי עד מהרה שהיום-יום בתחום החינוך, על כל שלוחותיו, קשה לפי הסטנדרטים שקבענו לעצמנו. וכן שקיים פער בין מה שמנסים לעשות האנשים שנמצאים במערכת לאורך שנים ובין הדימוי שיש לחינוך בקיבוץ כולו. בשתי נקודות אלה של פיתוח מתמיד והעלאת הדימוי של העוסקים בחינוך, טיפלנו לא מעט. אני תקווה שהצלחנו לשנות משהו בתחומים אלה.

הייתי רוצה לציין משהו מהעשייה הרבה שעשינו כולנו במהלך התקופה. אני מרגיש סיפוק רב על  שהצלחנו לשבור את המעגל שרק בחורות עובדות בחינוך. במהלך התקופה האחרונה הכנסנו שלושה בחורים צעירים – יותם, עופר ויריב לעבודה בגנים ובכיתות, מהלך שהצליח מעל המצופה. התוספת הסגולית שהם מוסיפים היא רבה מאוד. נקווה שמהלך זה יימשך במשנה מרץ.

הקמנו בית כיתות לתפארת הכולל בתוכו כיתות מלאכה, אנגלית ומחשבים. לכיתת המחשבים ולנירה יקיר המורה אני רוצה לאחל הרבה הצלחה בתחום חדש זה. בית זה יחד עם כיתת המוזיקה החדשה מהווים מרכז שבהחלט יש במה להתגאות בו ויש להפיק ממנו את מלוא התועלת.

בית נוסף הוא בית החינוך המאגד בתוכו חדרי עבודה למורות מיוחדות ולבעלי התפקידים בחינוך. וכן את כל המחסנים שהחינוך, על כל שלוחותיו, נזקק להם. אנו כבר מרגישים את היתרון הגדול שיש לנו, עם קיומו של בית חינוך. 

בתחום ההתייעלות, הדבר המשמעותי שנעשה הוא אכילת ילדי כל החברה ארוחת צהריים בחדר האוכל (עם כל הסידורים הטכניים המתלווים לכך). בטוחני שמהלך זה ייתן תוצאות חיוביות, הן לתוספת שעות לימוד וניצול זמן מוצלח של הילדים, והן כהקלה נוספת בעבודת המטפלות, דבר חשוב ביותר בפני עצמו. אני מקווה שמהלך זה ייתן פתח להתייעלויות נוספות בתחומים נוספים בשטח החינוך הזקוקים לכך.

נגעתי כאן על קצה המזלג במספר פרויקטים שנעשו. עוד נעשו הרבה דברים שקצר המקום מלפרט אותם. מה שחשוב הוא שתנופת העשייה תימשך לאורך שנים רבות.

הייתי רוצה לשתף את הציבור בשתי בעיות עיקריות שיעסיקו את מערכת החינוך בעתיד הקרוב והרחוק.

האחת - צורת החינוך בגיל הרך. מעבֶר לבעיית הלינה המשפחתית (שאני נמנע בשעת סיכום זו לגעת בה ולחוות את דעתי על המסלול הרב שהיא מאגדת בתוכה), קיימת בעיה של צורת החינוך המשותף בגיל הרך ובגיל הינקות, עד גיל שנה וחצי בפרט. צריך לדעת שבחריקת שיניים מחזיקים היום את צורת החינוך שהורגלנו אליה לאורך שנים בווריאציות שונות. לתינוק שנולד קיים בית ילדים מיומו הראשון. זאת מתוך ידיעה שאנחנו כחברה קיבוצית המאמינה ביסודות החינוך המשותף, שחלק מטיפול המשפחה בילד, כמקובל בעולם הרחב, נעשה אצלנו בבית הילדים. אם לא נדע לשמור על עקרונות בסיסיים שכאלה, נמצא את עצמנו במקום שלא רצינו להגיע אליו.

בעיה שנייה – עתיד בית הספר אצלנו. בין השנים 1984-1981 נולדו יחסית מעט ילדים בקיבוצנו. הפתרונות שנתנו בזמנו לשנתונים קטנים הם לא מציאותיים כיום, ויש לתת את מלוא כובד הראש על מנת להגיע לפתרונות נכונים לילדינו, וכן על נתינת פתרון נכון לצביון ביתנו.

דעתי האישית שיש לשמור מכל משמר על בית ספר בבית. לנצל את היתרונות היחסיים שיש לנו של מתקנים מעולים (מן הטובים שבתנועה הקיבוצית), וכן צוות הוראה טוב, שכמעט כולו על טהרת חברי קיבוצנו, דבר שגם הוא די נדיר בקיבוץ של הקיבוץ הארצי.

בהעלאת שתי נקודות חשובות אלה למחשבה הייתי רוצה לסיים, לא לפני שאציין בהערכה רבה את העבודה החינוכית היום-יומית הקשה שנעשית על ידי חברות וחברים שלנו, טובים ומסורים לילדים, אנשים שנוסעים לימי עיון שונים ומתעניינים בדרכים שונות וחדשות להיטיב ולהעשיר את ילדינו. מלווים באהבה ובחום את הילדים וההורים בשנות הילדות הרגישות כל כך.

אני רוצה להודות לכל מי שעזר לי לעבור תקופה ארוכה זו שהיו בה רגעים קשים, מסקרנים, יפים ומספקים. לכל ועדת חינוך ומרכזיה – מאחל הצלחה רבה בהמשך הדרך.

