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אנו, חברי הקיבוץ, אחיו אברהם וגיסתו אן מעבר לים, התאספנו היום על יד המצבה של נונייק להעלות את זכרו.
עברו 4 חודשים וחצי מאותו יום מר ונמהר בו נונייק הפתיע אותנו והסתלק במיתת נשיקה. לא, נונייק, לא שכחנו אותך, לא את צחוקך המיוחד, לא את כוננותך להיות תמיד לעזר, וודאי לא שכחו אותך הילדים.
כולנו קורצנו מאותו חומר אנושי, מאותו אב ואם קדמון. זה מקור השוויון לכל בני-האדם באשר הם שם, ובכל זאת על כל אחד יש חותם אלוהי מיוחד, חותם הייחודיות המבדיל אותו משאר חבריו. 
אם תשאלו אותי מה היה הייחוד של נונייק? הייתי אומר - התום לב, הצחוק שגבל לפעמים בתמימות. זה בלט בחברתנו המפוכחת והמתוחכמת, זה בלט על רקע של תרבות המאה שלנו בה הסופרים וההוגים מתארים את האדם המודרני כחצוי, כנירוטי, רדוף-פחדים, חסר מנוחה וחסר אמונה. והנה, בחברתנו חי חבר זה למעלה מ-42 שנה, ואנו רואים אותו כרועה צאן, כנהג, כמרכז מחסן התערובת, כחצרן. והוא עושה את עבודתו במסירות, בנאמנות, בתמימות ובתום לב המעוררים לפעמים תמיהה אצל חבריו, אבל המושכים כבחוטי זהב את לבבות הילדים. 
בודד היה האיש- אבל לא גלמוד. איזו חברה נפלאה הייתה לו עם שכנו דוד ז"ל. לא ראית תרעומת על פניו, תרעומת נגד הגורל, תרעומת נגד החברה, שלם היה עם עצמו.
מי יודע סתר לב האדם, מה עבר בנפשו פנימה. כלפי חוץ היה תמיד שליו, תמיד מוכן לחייך, מתחיל לספר סיפור וצוחק עוד טרם שגמר את המשפט, כך עד ימיו האחרונים, גם בעבודה במשנקים כאשר מצב בריאותו התחיל להתערער.
נקודות השיא בחייו היו תקופת השתייכותו לתנועה ולקן. יצא לי כמה פעמים ללון בדירתו בשנה שלפני מותו, מה התפלאתי למצוא את קירות הבית שקישט לא ביצירות אומנותיות כי אם בצילומים אין ספור מחיי התנועה, צילומים עם זייגר, עם חבריו בקבוצה, מחיי המושבה, מטיולים, במשחק כדור-רגל.
תקופה שנייה שהשאירה רושם עמוק בחייו הייתה כמובן התקופה ההרואית-החלוצית של ייסוד עין-השופט, והוא רועה צאן. הוא השתלב עם הנוף ועם העדר וקשה היה להפריד ביניהם. שיא חייו היה חוויות במלחמת השחרור, בהתקפת הדמים על השיירה שעלתה לירושלים, כאשר הציל את חייו של איסקה, ולא נח ולא רגע עד שמצא אותו באחד מבתי החולים והעביר את הידיעה באלחוט הביתה שאיסקה פצוע אבל חי. את פרטי הסיפור הספיק עוד לספר בעיתון הקיבוץ, רק שבועיים לפני מותו.
ואסיים בסיפור שנשמע כאילו אגדה מסיפור הנס אנדרסן, אבל לא אגדה היא אלא עובדה.
מסופר שבאחת הכיתות בבית סיפרנו לפני שנים רבות, למדו את נושא 'המלוכה' ובשעה של רצון שאלה המורה את ילדי הכיתה - "לו הצטרכתם לבחור עליכם למלך את אחד מחברי הקיבוץ, במי הייתם בוחרים?" והם ענו כמעט פה אחד- "כמובן בנונייק, הוא רועה צאן, כיסיו מלאים סוכריות והוא אוהב את כולנו".
צהלת הילדים נשמעת ברחבי עין-השופט, אבל אתה, נונייק, חסר לנו, וככה תהיה חרות בזיכרוננו.
יהא זכרך ברוך!

