אוהבת הצמחים / הדר לוטן
חנה,
עבדתי עמך במשך מספר שנים (מכיתה ז' ועד י"ב, בחופשות, ולאחר מכן ביום העבודה השבועי).

את לימדת אותי, בדרך בלתי ישירה, להתבונן אחרת בבני אדם. אני זוכרת שחששתי ממך בתחילה, אך אט אט, במשך השנים, למדתי להכירך ולכבדך. 
ראיתי שהיה בך הרבה מעבר למה שהראית כלפי חוץ: רוך ורצון לקשר אנושי, ידע עצום (טלי ואני צחקנו על שאת "אנציקלופדיה מהלכת") הרבה מעבר לצמחים האהובים. 
היית חוקרת בכל עצם מעצמותייך ומתבוננת בעניין גם באנשים סביבך. בשקט, מן הצד, הבנת הכול. אהבת גם את השקט והענווה, ההסתפקות במועט. היית נאמנה לאמת. היה חשוב לך שהצמח לא רק יראה מרשים מבחוץ (הוא יכול להחזיק כך מספר ימים ואז לקמול), אלא שבאמת ירגיש טוב, שיהיה מרחב לשורשיו לגדול, די שמש ומים, תנאים נאותים. טיפלת בצמחים הקטנים, החלשים והחולים כמו רופאה – עד שגדלו והיו אף יפים וחזקים יותר משאר הצמחים.

הייתה לך תיאוריה, על פיה כל צמח נוצר עם התכונות המתאימות לו. הגוון המסוים של הפרח תואם בדיוק  את גוון העלים. כך היו לך הבחנות חדות ומדויקות לגבי הטבע והחיים.

בפעמים האחרונות שראיתיך – בחדר האוכל, בסופי שבוע – נראית לי בעצמך כמו שורש, גבך וראשך שואפים לאדמה. אך הרוח האיתנה שלך לא ויתרה, השורש המיוסר שאף לאדמה – ואילו היא, כמו זמורה צעירה, שאפה לשמיים.
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