עם ילדי גן מעבר / לאה טל
ידיעות עין השופט מס' 7 - 18.3.1955
מקובל לחשוב שבגיל זה, גיל שש-שבע משתחרר הילד מתלותו בהורים ובמידה מסוימת במחנכים. הגילויים היצריים פוחתים והולכים. הילד נעשה פחות אגוצנטרי ומתחיל לגלות עניין בעולם הסובב אותו. זהו הגיל בו מתחילים הילדים להתלכד חבורות-חבורות בתוך הקבוצה, שם משחקים בצוותא. 
המסתכל על משחקיהם בגיל זה יראה זאת בעליל –  רוב זמנם יבלו בצוותא.
הנה מגיעה, למשל, שעת המקלחת ורק ילדים בודדים נמצאים ליד הבית. (יש בכל קבוצה מספר ילדים שאינם משתתפים בחיי הקבוצה. כמובן שיש לכך גורמים נפשיים). 
כעבור זמן מה תופיע חבורה שלמה. לשאלה איפה היו, באות תשובות שונות: "עשינו חזרה לריקודים על גג המועדון", או "שיחקנו על מגרש הספורט של החברה" וכיו"ב. אפשר למנות שורה ארוכה של התעסקויות ומבצעים משותפים. קורה לא פעם שהמבצעים אינם דווקא חיוביים ביותר, אך לשמחתי המקרים האלו הם נדירים.

בתקופה זו מתחילים הילדים לבקר פחות בחדרי ההורים. אפשר לראות ילדים שהיו קודם קשורים מאוד לחדרי ההורים ובכל הזדמנות היו מנצלים אפשרות לבלות בחדר. עכשיו, אפילו כשההורים מזמינים אותם בשבת לבקר, הילדים מבטיחים ולבסוף אינם מגיעים. לשאלת ההורים: "למה לא באת?" עונה הילד: "הייתי עסוק". וזה נכון! הוא באמת היה עסוק. ייתכן והלך עם חבריו למוסך או למקום אחר. 
לא פעם שומעים אנו את טענות ההורים: "הילדים כבר גדולים ואינם זקוקים לנו". 
אל לנו להיחפז במסקנות. לפעמים נדמה שהילד בא רק לקבל את הסוכרייה בחדר ורוצה שילווהו לישון. אך טעות בידינו שזה הכול. אווירת החדר חשובה מאוד בכל הגילים ועל אחת כמה וכמה בגיל זה כשהילדים משתדלים להיות גדולים, ולמעשה הם עדיין לא כל כך גדולים... 
ניתן להם את הסוכרייה, נלווה אותם לישון בלי חשבונות רבים ומתוך אהבה וחיבה רבה. ניתן להם להפגין את השאיפה לבגרות וליכוד חברתי, כי זה משמש רקע מתאים לקבלת עול חוקים, זה היסוד להתחלת הלמידה, לחקירה משותפת ופתרון של בעיות במשותף.
לא כל ילד מגיע לגן מעבר עם עבר מאושר. שנות הפעוטון והגן חשובות לאין ערוך. על יסודות אלה אנו משתדלים לכוון את ראשיתה של הלמידה. חומר הלימוד המוגש לילד בגיל זה, שאוב מסביבתו הקרובה ביותר וקשור בחוויותיו הנפשיות, וגם מאורעות הקשורים בחיי היום-יום. אנו משתדלים לעורר את ההתעניינות על ידי פעולות מאורגנות משותפות (טיול, שיחה, ניסיונות). 
החומר הרבגוני המוגש אצלנו לילד מקל עליו את רכישת הקריאה והכתיבה, וזאת היא תוספת רצינית לגיבושו האינטלקטואלי של הפרט והתפתחותה של הקבוצה כולה.
