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אהרון היקר,
כשראיתי בעיתון את המסגרת השחורה עם שמו של אבא שלך משהו נדם בתוכי (כשאימך נפטרה הייתי בחו"ל). אנו מורגלים כבר במסגרות שחורות עם שמותיהם של אלה שהיו בבחינת מדריכים ומורי דרך עבורנו בתנועה, זהו טבעו של העולם –  דור הולך ודור בא, אך יש מקרים שמשהו אישי מאוד תופש אותך. כך קרה בראותי את שמו של אבא שלך – צבי בן חורין.

צבי היה אחד ממדריכי התנועה בקן השומר-הצעיר בחיפה. יחד איתו היינו במחנה עבודה בעין השופט. עודני זוכר איך אימך לובה ז"ל, הביאה אותי לחדרם להראות לנו את עמית שנולד זה עתה.

כשעמית נפל במלחמת יום-הכיפורים, אביעד בני כבר לא היה בין החיים. אבנר, אחיו של אביעד, היה אף הוא ביחידה וכפי שידוע לי ממנו, עמית נפגע בהיותו סמוך אליו.

קשר של גורל. מעולם לא דיברתי על כך עם צבי או עם לובה, אך כשהיינו נפגשים מדי פעם, באקראי, העיניים הביעו הכל והשתיקה זעקה, שהרי גדלנו בתנועה בה הפצועים אינם זועקים בקול.

צבי ולובה היו עמודי תווך. כך ראיתי אותם מאז ומתמיד, מלח הארץ - נעימי הליכות, אנשים מאמינים. דור שהיה והכאב הוא גדול.

איני זוכר אם נפגשנו אי פעם, אך גם כך אני רוצה ללחוץ את ידך בחום, כעין יד גם לזכרם של הוריך, הם יקרו לי מאוד.

שלך, 

בידידות
                                                                                                         חיים שור
*********
משה צ'יזיק

למשפחת בן-חורין שלום וברכה.
כמו רבים אחרים הזדעזעתי ממותו הפתאומי של ידידי צבי בן-חורין ז"ל. ידעתי שהוא חולה אך לא שערתי שהמוות יפקוד אותו כל כך מהר, וזאת לאחר ששבועות לפניו הלכה לעולמה לובה היקרה.

קשר רב שנים קשר אותנו מאז הכרתיו כאשר הגיע לעבודה בהנהגה הראשית בוורשה, שם עבדנו ביחד לפחות שנתיים ימים. ידענו עליו מעבודתו בקן סוסנוביץ' ופעילותו הרבה בגליל. עם בואו להנהגה בורשה הוא נהיה לאיש מרכזי בעבודתנו, וזאת בתקופה לא קלה שעברה על התנועה נוכח מצב יהודי פולין. כשעלה ארצה, ואני תקופה קצרה אחריו, ביקרתיו במרחביה, נוכח ההתפתחויות הצפויות ערב המלחמה.
בבואו לעבודה כרכז מחלקת ההסברה של מפ"ם שוב נפגשנו, בהיותי מרכז המחלקה לתרבות והשכלה בקיבוץ הארצי. צבי פנה לקבל שנת השתלמות לאחר סיום תפקידו במפ"ם, ודאגתי מאוד שהדבר יאושר לו. אמנם לא מעטים תהו למה ותיק כמוהו (הוא לא היה היחידי) רוצה עתה ללמוד, אולם ידעתי שזאת משאת נפשו, ויכולתו עימו. שנת ההשתלמות שהוא קיבל יצרה אצלו תשוקה רבה ללימודים, ובתפקידי אז יכולתי לעזור לו ולהמשיך להגשים את רצונו.

כך איפוא עם הלימודים בבר-אילן הוא התקשר לעבודה במרכז הקיבוצי ובמכון לחקר הקיבוץ באוניברסיטת חיפה, ושוב עבדנו יחד... 
שקדנותו והתמסרותו היו מבין תכונותיו החיוביות הרבות, והמאמצים שעשה על מנת לקשור בין שני הדברים היו ראויים לשבח. שאלת הקשר בין גודל הקיבוץ לבין התפתחותו החברתית היא שעניינה אותו. אני זוכר היטב את הנדודים שלו בארכיונים השונים על מנת לבחון את התפתחות גודל הקיבוץ בתנועות השונות.

הוא לא חסך עמל, וכך הגיע לתוצאות מרשימות שפורסמו בספרו וגם לקבלת תואר דוקטור באוניברסיטת בר-אילן. התעניינותו בתנועה הקיבוצית והתפתחותה דחפה אותו לביקור, יחד עם לובה, בקומונות בארצות הברית בהן אסף חומר רב. זְכוּרָנִי כי עם שובו מארצות הברית אמר לי שהוא הולך להיות סדרן עבודה בקיבוץ. שאלתיו מה פתאום? תשובתו הייתה כי לפני נסיעתו לארצות הברית אמר באחת משיחות הקיבוץ, כי על הוותיקים למלא תפקידים גם בגיל מבוגר וכוחם איתם. דבר זה מחייב גם אותו, ועל כן יהיה סדרן עבודה. ואמנם את אשר אמר הגשים, כי הוא היה איש הגשמה ועבודה...

מעניין שצבי, גם כאשר עבר לעבודה במת"ח (מרכז תיעוד וחקר) בגבעת חביבה, לא הירפה מחקר הקיבוץ ואירגן צוות רציני אשר היה מיועד לחקור את נושא התפתחות הקיבוץ, ואף הגיע להישגים בתחום זה, אם כי עבודתו לא הושלמה. 
יחד עם זאת ידעתי שהוא תורם תרומה חשובה בחקר התנועה. יצא לנו להיות שותפים בהקמת התשתית להוצאת הספר על השומר הצעיר בפולין וגליציה, ספר שלצערנו רק זכה לראות את הופעתו, אולם מחלת העיניים שלו וצרות אחרות לא איפשרו לו לעיין בו כפי שהיה רגיל.

עם מותו של צבי הלך אחד מותיקי התנועה, אפשר להגיד ותיקי הותיקים, משום שהוא בא מקן סוסנוביץ', שהיה אחד הקינים הראשונים בתנועה הפולנית. 
הנני אתכם בצערכם על הליכתו לעולמו ועל אובדן ידידי.

שלא תדעו יותר צער.
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