כבר מותר לגלות (עם ה"גדעונים")
ריאיון עם יחזקאל שביט

עיתון עין השופט - 3 בפברואר 1967 (ללא שם המראיין)

לאחר שקראנו את ספר "הגדעונים", וגילינו ברשימת הגיבורים מהימים ההם את שמו של יחזקאל שביט שלנו, פשוט התחשק לשמוע מפיו על אותם הימים ואותם המעשים.

מצאנו אותו שקוע כולו בקריאה בהנאה רבה, ולא זו בלבד שהסכים לספר, אלא אף היה מעוניין להתחלק בזיכרונותיו איתנו.

הרי לפניכם דברים כלשונם מאחד "הגדעונים" – וכל הקדמה מיותרת:
- איך הרגשת כאשר קראת את הספר הזה?

- זו הרגשה מופלאה לחזור אחורה לתקופה רבת עוצמה, קודחת בעשייה, לפני כחצי יובל שנים. עשינו הכול בלי חשבון. הפעילות שלנו הייתה מרכיב חשוב מתוך מסכת גדולה של פעולות ההגנה למען עם ישראל.
- מה היה תפקידך? האם אתה מוצא את עצמך בו?

- קשה לחזור. אינני מוצא את המילים כי אני מפחד להיות פתטי. יכולתי לשחזר את היומן הפרטי שלי. ספר "הגדעונים" ממש החזיר אותי לפרק ההוא בחיי. היינו אלחוטאים ועבדנו בשירות ההגנה בכמה תחנות – בפעולת "הבריחה" ובאניות מעפילים.
- הספר היסטורי או ספרותי?

- שבתאי טבת, המחבר, אומר במפורש שהספר איננו היסטורי מדויק, למרות שהעלילות הן אמיתיות ונקראות כ"חסמבה". אני באמת מוצא את עצמי בו מבחינת הזמן והמקום.

הספר עורר בי גל זיכרונות, על כן קראתיו בנשימה אחת. הייתי במקומות האלה, המצוינים בספר, השתתפתי בפעולות. לדאבוננו לא כולם חזרו הביתה בשלום. גם עליהם מסופר בסוף.

- האם מוכרים לך הטיפוסים והווי הספר?

- בוודאי. המחבר יצר סיפור המאפיין את התקופה והאנשים שבתוכם חייתי ופעלתי. תיאורם לפעמים הוא יבש, אבל נכון. כאלה הם היו באמת. מניעיהם היו מניעינו. שבתאי טבת הצליח לשחזר תקופה זו אחרי 25 שנה. נפגשנו עם חברים דאז. הרגשנו שאם כי נעשו דברים גדולים בייסוד המדינה, אין זה מוריד מחשיבות שירותנו.

- במה עוסקים עכשיו חבריך?

- חלקם ממשיכים באותו מקצוע – בצה"ל, במשטרה או במקומות אזרחיים.

- מה הייתה החוויה העיקרית?

- הפגישה עם שרידי השואה הייתה מזעזעת. לא אשכח את אותו יום במחנה האיסוף בצפון איטליה. הזדעזעתי לראות נערים בני חמש-עשרה שנראו כילדים קטנים. היה להם רצון עז לספר על אימי המלחמה, וסיפוריהם זרמו כחלום בלהות. אנחנו היינו עבורם מלאכי שמים, חיילים מהבריגדה היהודית. הרגשתי אז בכל עומק לבי את מהותה של השליחות שהטילו עלינו – שליחות הצלה. 
עד עכשיו יש לי קשר עם כמה מה מהניצולים.
- אילו עוד חוויות אתה זוכר?

- החוויה החזקה ביותר שנשארה בזיכרוני הייתה היותי אלחוטאי בספינת מעפילים. 
בסוף ספטמבר 1945 יצאנו מנמל דייגים קטן ליד בארי באיטליה. בספינה הקטנה הותקנו מיטות אמריקאיות ועלו עליה 74 עולים – צפופים כסרדינים. לא אשכח את הלילה ההוא – הירידה לבטן הספינה. כל אחד יכול היה לקחת רק חבילה קטנה. לא הייתם מכירים אותי בכלל כי הצטרכתי להסוות את מראי. אסור היה שאתגלה כחייל בריטי. איזו נסיעה! הספינה טולטלה בים ככדור. מקומות ההתרחשות, איי יוון, מתוארים היטב הספר הזה.
- ואיך הייתה הורדת העולים?

- היה זה מבצע מלא דריכות, בלתי נשכח, בסביבות שפיים. "זוגתי" פגשה אותי בחוף.
(יהודית, המאזינה לריאיון, מאשרת ומספרת אף היא בהתרגשות אותה אגדה היסטורית – כיצד חברי הפלמ"ח ומפקדיו "נושאים את שרידי עמם עלי שכם", ככתוב אצל אלתרמן). 

ממשיך יחזקאל לספר: 
עבדנו עירומים. בזמן קצר העברנו את העולים על גבנו לסירות קטנות ומשם אל החוף.  
אחרי שהייה קצרה על החוף חזרנו לאירופה. גם שייקה ויינר פעל באופן דומה.
זכור לי עוד רגע דרמטי מנסיעה זו - כאשר ראינו במשקפת אניית מלחמה בריטית, טיפסתי כקוף, להוריד מהר את האנטנה וסימנים מזהים נוספים. 
היינו רק שני ישראלים, (השני עכשיו רב חובל באחת הספינות הישראליות). מסתבר שבעלי הספינה היו איטלקים. הפגישה עברה בשלום, אבל את דפיקות הלב אתם יכולים לתאר. 
בדרך קיבלנו תשדורת שאחד המלחים הלשין עלינו, לכן שינינו את המסלול והפלגנו במסלול אחר. הספינה הגיעה בשלום.
- מי האנשים שאתה זוכר?

אני זוכר היטב את יהודה ארזי – הזאב האפור, כפי שמתואר בספר. אני גם זוכר את עדה סירני. כאשר אנצו סירני נעלם היא חיפשה אותו במקומות רבים. לא אשכח את הערב כשנודע על מותו בדכאו.

- באילו מקומות שהיתם?

- במילאנו וגם בפריז. גרתי באחד הארמונות של ידידת נפוליאון. ניסינו להשתכן בווילה של דרייפוס אבל היא הייתה רחוקה מדי. שם שכנה המִפְקָדָה עם משה סנה, אהוד אבריאל, שאול אביגור, ואני שירתתי אותם.
- באילו ארצות התרכזה הפעולה?

בקושטא, בוקרשט ועוד. אני הסתובבתי בעיקר בבלגיה, צרפת ואיטליה.

- לסיכום, מה דעתך על הספר?

הספר נקרא בנשימה אחת. אפילו כספר עלילות גרידא הוא טוב. בנוסף, הוא מבטא את המציאות ההיא – האנשים, אופיים, הפגישה עם שרידי הגולה (עלינו לזכור שבחלקם היו צברים). 
לא דיברתי הרבה על עצמי, מכיוון שזה מעורר התרגשות גדולה.
בספר יש ביטוי נאמן וחזק על אנשים ומעשיהם. אני ממליץ לקרוא אותו כי הוא אמיתי ומעניין.

