אליק מספר על תקופת השירות באירגון ה"הגנה"
2002
תקופת שירותו של אליק ב"הגנה", כפי שסיפר בראיון מוקלט שעשה לארכיון קיבוץ עין השופט, שנערך ע"י עופרה בריל ב- 9.5.1999, ובעדות מוקלטת שנתן לארכיון ה"הגנה" בתל אביב ב-29.01.2002.

העדות מקיפה את גיוסו למחלקת הרכש (מחלקת החימוש) של ההגנה, שיטות השגת נשק, הובלתו והסתרתו משלטון המנדט הבריטי.
וכך הוא מספר:
בשנת 1945 גויסתי לתפקיד ע"י שמעון אבידן, שהציע לי את העבודה והמליץ עלי. הייתי כבר חבר ב"הגנה" אך תפקיד זה היה סודי והפעילות חסויה. בקיבוץ ידעו שאני מגוייס ל"הגנה" אך לא ידעו במה אני עוסק.

הושבעתי על שמירת סודיות והצטרפתי למחלקת הרכש. מְפַקֵד החימוש היה אשר פלד מחדרה. הנַשַק הראשי צבי בן יעקב היה מפקד הכיתה. ביחידה היו גם אלוני מגן שמואל, יהודה שפרן מכפר גלעדי, פידברג מנען ועוד.
הפעילות במחלקת הרכש הייתה מחולקת לרכישת נשק, תעשיית והרכבת נשק והובלת נשק.

ל"הגנה" היו מחסני נשק סודיים (סליקים) ביגור, גבת, נהלל, רמת יוחנן, משמר השרון ובעוד הרבה ישובים בארץ.

גרנו בחדרים בתל אביב והיה לנו משרד, שם נפגשנו ותכננו את הפעילות ואת סידור העבודה.

לכל אחד היה גם שם מחתרתי. לי קראו "משה".

את הנשק רכשו ממקורות שונים:

- רכשנו מערבים בנגב שגנבו את הנשק מהצבא הבריטי.

- קניית נשק מחו"ל.
- יצור נשק בכל מיני מקומות בארץ.
- חיילים ישראלים ששרתו בצבא הבריטי במצרים במחסני הנשק הגדולים בסואץ. חלקם היו נהגים 
שבמסגרת שירותם העבירו נשק למחנות הצבא הבריטיים בארץ. אירגון ה"הגנה" עשה איתם הסכמים שחלק מהנשק יגיע אלינו במקום לאנגלים. 
הנהגים שהובילו את הנשק למחנות הצבא האנגלי ממצרים היו חברי ה"הגנה" (ללא ידיעת האנגלים כמובן). לפעמים כל הרכב היה עמוס בנשק בשבילנו. אחד המחסנים שלנו היה בקיבוץ רוחמה, שם פַּרַקְנוּ את הנשק. גם פירקנו והעלמנו את הרכב כדי שלא יישארו סימנים, כי דגם כזה לא היה אז בארץ. אף פעם לא ידענו מראש איזה נשק ארוז בארגזים.

את ההובלות עשינו בכל מני רכבים. היה לנו רכב פרטי ובתוכו בין המושבים מאחור היינו מחביאים כ-15 רובים. לרכב Vזה הייתה עבודה רבה' בעיקר בלהעביר נשק בערים. נצמדנו עם המכונית לחנות או בית ולאט לאט היינו מוציאים את הרובים, מבלי שאף אחד ישים לב.
היה טנדר שעליו הטענו שלוש גלגלות של הפלחה ליישור השדות ובתוכם החבאנו את הרובים. היה גרר שגרר מכוניות והייתה לו ריצפה כפולה. שם הוחבא הנשק.

הייתה לנו גם משאית דלק שנקראה ה"גמד". במשאית הזאת העברנו כמות גדולה של ציוד. נכנסו בה 
כ-300 סטנים.

נשק הועבר גם במיכלי חמצן ובבלוני גז. היה גם מיכל של זפת, שבמקור שימש לזיפות הכביש.

בגבול עזה, תחנה אחת לפני מצרים, היה מחנה בריטי של חיילות. שם שירתו גם חיילות יהודיות. הן בעצם היו מגויסות גם ל"הגנה" וסיפקו לנו אינפורמציה על תנועות הצבא. שמרנו איתן על קשר טוב.

היה לנו מזל עם הבריטים כי לחיילים הבריטים לא היה הרבה עניין בעסק הזה. אם הם היו עוצרים לבדיקה הם היו עולים, פותחים, בודקים, עושים את העבודה שלהם, אך לא הקפידו במיוחד. למזלי לעולם לא נתפסתי עם נשק. השוטרים היו יותר גרועים...
ליל השחרור של עצורי עתלית
באותו לילה הייתי בתל אביב. ברחוב הירקון בין בתי החרושת ובתי המלאכה היה "מכון א'" שבו ייצרו חלקים וגם הרכיבו את הסטנים. העמסנו 300 סטנים במיכלית הדלק, שהיה עלינו להעביר אותם לרמת יוחנן למחרת בערב. את הרכב העמוס השארנו במגרש חנייה רחוק מהדירות שלנו.

היה איתי בחור בשם יעקב. הצעתי לו שבבוקר ניסע לעין השופט ובערב נמשיך לרמת יוחנן. הבעיה הייתה שלא הודעתי לאף אחד על השינוי הזה.

בדרך כלל כשהיו פעולות של עוצר על ידי הבריטים היינו יודעים זאת מראש ומתפזרים ומסתלקים הביתה, או לכל מקום אחר. הפעם לא ידענו.

נסעתי בוואדי מילק ואני רואה צבא. המשכתי עד אליקים והמון צבא בדרך.

אמרתי ליעקב שאם כך לא נכנס לעין השופט אלא נמשיך לחיפה ונסתיר את הרכב. הצבא עצר אותנו ובדקו את המיכלית. ראו שיש דלק והמשכנו בנסיעה. הגענו לחיפה, החנינו את הרכב במגרש חנייה והסתלקנו.
לא היה לנו טלפונים או קשר אחר מלבד הקשר האלחוטי. תחנת הקשר האלחוטי המרכזי של ה"הגנה" בחיפה הייתה ברחוב הנמל, בבית סולל בונה. משם מסרתי הודעה למטה בתל אביב שאני בסדר ונמצא בחיפה. אבל ההודעה לא נמסרה. התחילו החיפושים אחרי בעין השופט וברמת יוחנן. לפנות ערב נסעתי לרמת יוחנן, שם חיכו לי. מצד אחד הייתה שמחה שהכול עבר בשלום ומצד שני קצת כעסו.

ובקשר למבצע של שחרור עצורי עתלית - ובכן הם פוזרו במשך הלילה במהירות לקיבוצים באזור - לבית אורן, לרמת יוחנן ועוד, ומיד הפכו לחברי הקיבוץ, והבריטים לא מצאו אותם.
פעם אחת חייל יהודי, ששירת בצבא הבריטי, הוביל נשק בשבילנו ממצרים. לרוע מזלו ארגזי התחמושת התחילו להתפוצץ. המשטרה והצבא הבריטי הגיעו והיכו אותו נמרצות.

לצורך הביטחון והסודיות התבקשנו שלא נסתובב ביחד.

אבל... ערב אחד, כשנשארנו כולנו בתל אביב, התארגנו לארוחת ערב משותפת אצל אחד החברים, שהיה לו חדר בקרבת שוק הכרמל. קנינו כמה מצרכים וישבנו אצלו עד חצות בערך. בינתיים משהו התרחש.

התקבלה הודעה ממטה ה"הגנה" שהבריטים מחפשים אחר רכב טעון נשק. ביקשו מאיתנו אינפורמציה על כך. חיפשו אותנו ולא ידעו איפה אנחנו. קיבלנו על הראש.

הבחור היחיד שידע על הנסיבות היה פינק מרוחמה. נסעתי עד רוחמה והערתי את פינק בסביבות 2:00 בלילה והודעתי לו שצריך לעצור מייד את הרכב עם הנשק. פינק אמר לי: "אל תדאג, זה לא רכב שלנו אלא של מבריחי סמים, לא אכפת לי שיתפסו אותם". 
בינתיים מטה ההגנה היה במתח גדול עד שחזרתי לפנות בוקר לתל אביב עם הידיעה המרגיעה.
חוץ מה"הגנה" היו ה"אצ"ל" וה"לח"י" וגם סוחרי סמים.

בדרך כלל היו הסכמים בינינו לבין הארגונים האחרים בקשר לזמן הפעולות. זאת כדי שלא נכשיל אחד את השני.

מקורות נשק אחרים 
הייתה למשל גניבה מהרכבת. עברה אז רכבת מחיפה לסואץ. בחיפה עבדו חברים שלנו כסבלים. הם ידעו מתי עוברת הרכבת ובאילו קרונות יש נשק.

באזור עתלית, ליד קיבוץ נווה ים, הרכבת האטה. החבר'ה עלו עליה וזרקו את ארגזי הנשק אל החולות. הארגזים הוסתרו בבורות שהוכנו קודם. אחרי כמה ימים, כשהכול עבר בשקט, היו מחלקות שאספו את הנשק על טרקטור והוא הגיע אלינו. אלו היו כמויות גדולות של נשק.
כך היה כל פעם שעברה רכבת עם נשק. בינתיים בילינו בנווה ים, התרחצנו בים וקיבלו אותנו יפה בקיבוץ. זה עבד טוב. האנגלים חשדו בערבים.

פעם אחת נשאר ארגז אחד בחולות שהאנגלים מצאו אותו, ועדיין חשדו בערבים. האנשים שלנו מאותה רכבת קיבלו עונש קשה על העניין הזה.

פעם אחת כשבאנו לאסוף נשק עם ה"גמד" (כך נקראה המשאית עם מיכל הדלק באורך 5 מטר, שבו הברחנו את הנשק). הגענו וראינו שהכל שקט. פתחנו את הבורות והתחלנו להעמיס את הנשק לרכב. פתאום התחילו צעקות – "לברוח! לברוח!" היה חשש שהבריטים באים. הייתה דאגה גדולה אך מיד התברר שעדר פרות התקרב והכול הסתדר.
לרוב בשבת חזרנו הביתה וביום ראשון הייתי נוסע לתל אביב. החברים שהיו להם משפחות בתל אביב היו מעמיסים על המכונית שלי חבילות לקרובים. היות ובבוקר היה לי זמן הייתי מחלק את החבילות ואחר כך מגיע למשרד.

כשבועיים לפני "השבת השחורה" , קיבלתי הוראה להגיע למשרד בשעה 14:00. זה לא היה רגיל. בדרך כלל היה סידור עבודה לגבי מה שכל אחד עושה ואיפה.
הגעתי למשרד שלנו שהיה בשדרות רוטשילד פינת יבנה. היו שם אשר המפקד, צבי ועוד בחור. הם הודיעו לי שאנחנו מייד נוסעים לירושלים ואני הנהג. "מה קרה לכם" אמרתי, "הרי אסור שיראו אותנו ביחד".

נאמר לי לקחת את הרכב של גלילי (ישראל גלילי) ממטה ה"הגנה", שהיו ממוקמים במשרדי הוועד הפועל של ההסתדרות, ברחוב אלנבי 115. הגענו לירושלים בסביבות 16:00 כשהיעד הוא בית הסוכנות.

בבית הסוכנות היה מחסן גדול מאוד של ה"הגנה". שני חדרים עצומים ובהם נשק. חיכינו שעובדי הסוכנות יסיימו לעבוד. ברגע שהבניין התרוקן מעובדיו הגיע מפקד ה"הגנה" של ירושלים וחבר נוסף. הם הסבירו לי לאיזה מטרה לקחו אותי. היה צריך לפנות את המחסן מהנשק תוך שבוע ימים. הם אמרו שעלי לבצע את המשימה הזאת ושיש להעביר את הנשק למקומות שונים, בעיקר העברנו להר הצופים. מאחורי בית הסוכנות היה בית ריק לשם העברנו את הנשק בתחילה ואחר כך הובלתי אותו למקומות אחרים...

קיבלתי קבוצה של סטודנטים דתיים של ה"הגנה", חבר'ה זהב. הם עבדו קשה מאוד בהעמסה ובאמת במשך שבוע הוצאנו את המשימה לפועל. העברת הנשק התבצעה בלילות, כל פעם למקום אחר. את הפעולה הזאת עשיתי עם ה"גמד" (המשאית הארוכה).

על המשימה הזאת רצו לתת לנו צ'ופר. כך אירגנו מסיבה בירושלים לחבר'ה שלנו. היה שם גם סְנֶה. איש בלתי רגיל, מיוחד ונואם שאין כמותו. הוא סיפר על המצב הקשה. אני אומר לחבר'ה: "מה הוא בעצם רוצה?", אמנם אני רוצה לשמוע, אבל באנו לכאן לחגוג... החבר'ה שתו שם, וגם סנה...הוא ידע לשתות.
כשסיימנו את המשימה התבשרנו שבקרוב יוטל עוצר בירושלים ושעלינו לברוח.

התישבנו ברכב וכשיצאנו מירושלים נעצרנו על ידי הצבא הבריטי. ביקשו שנצא מהרכב וערכו חיפוש כזה שאף פעם לא חוויתי. אפילו חיפשו בכיסים, בדקו כל פתק, הפכו את המושבים ולא מצאו דבר.

הגיעה "השבת השחורה". הבריטים הפכו את כל המחסן בבית הסוכנות, שברו קירות דלתות ורצפות, אך כמובן לא מצאו דבר. מזל שבמקרה הזה היה ל"הגנה" מידע מוקדם.

ייצור נשק
הייתה תעשיית נשק לייצור. הנשק וחלקיו יוצרו בכל מיני מקומות מסתור. אחר כך ריכזו את החלקים במקום מסוים והרכיבו את הנשק. באזור השרון ובכל הארץ היו הרבה מקומות לייצור, למשל בפרדסים במושבים ובקיבוצים היו "כאילו" בתי אריזה או מפעלים למיצים ששימשו כסיפור כיסוי. מתחתם היו מרתפים ששם ייצרו פגזים, מרגמות, חלקי סטנים, כדורים, רימוני יד וחומרי חבלה. 
לדוגמה בקיבוץ היה בית יציקה ושם יצקו את הרימונים ואת המרגמות. ברחוב הירקון בתל אביב הייתה בעיקר תעשייה של עיבוד עורות. הסרחון היה בלתי נסבל. שם היה מחסן תת קרקעי גדול ובו הורכבו הסטנים.

גם בעין השופט היה מקום שייצרו חלק אחד קטן למנגנון של רימוני יד. בדרך כלל החברות עבדו בזה. כל הנשק הזה הוסתר אחר כך בסליקים ביגור, חיפה, רמת יוחנן, כפר גלעדי, ומאוחר יותר גם בירושלים ובתל אביב.
גם בבניית הסליקים הינו מעורבים. לכל מקום כזה היה מחסנאי שהיה אחראי עליו.

אני הייתי בכל הסליקים ומקומות הייצור של הנשק לשם רישום, לביקורות והובלות. המחסנאים האלה, כשהייתי מגיע היו עושים את הכל כדי שאני לא ארד. מן סודיות שכזאת.

לפני "השבת השחורה", ידענו שיהיה עוצר באותו סוף שבוע ולכן כולנו יצאנו הביתה. האנגלים חיפשו במקומות רבים. אנחנו ישבנו במתח וחיכינו לחדשות. התחילו להגיע הידיעות מיגור שמצאו סליק ברפת ובעוד מקומות. הבריטים הפכו קיבוצים שלמים בחיפושים, למשל רוחמה ואשדות יעקב. אני רק קיוויתי שלא ימצאו סליקים במקומות אחרים, אך לא יכולתי לחלוק את המידע הזה עם חברי הקיבוץ. חוץ מקיבוץ יגור לא התגלה אף מחסן נשק.
הסליק ביגור ברפת התגלה בגלל צינור אוויר שבלט החוצה. מיד אחרי גילויו כל המחסנאים קיבלו הוראה לחפור בורות מחוץ למשקים, לקבור את הנשק בבורות ולטשטש את העקבות עם טרקטורים. רק מאוחר יותר החזירו את הנשקים לסליקים.
בשבת אחת כשהייתי בקיבוץ היה איתי רכב טעון בנשק, שהייתי צריך להעביר לכרמל. בבוקר יצאתי לדרך. כשהגעתי לג'למי (שם היה מחנה צבאי בריטי), קצינים בריטים עצרו אותי וביקשו טרמפ לחיפה.
לקחתי אותם. בסופו של דבר זה היה בעצם הכי בטוח.

לבריטים היה רדאר על הכרמל. ב"הגנה" החליטו לפוצץ אותו. יום הפעולה נקבע לליל שבת. המחלקה שקיבלה את המשימה יצאה מיגור, אך חלק מחומר הנפץ לא הגיע אליהם. אני התבקשתי להביא להם אותו, בלעדיו לא יכלו לצאת לפעולה. נסעתי בוואדי מילק ולפני הפניה לעין השופט הגלגל הקדמי נפל והתכופף. כמעט שלא הייתה תנועה אז בדרכים. אין טלפון ושום קשר אחר, מה עושים???

לאחר די הרבה זמן עברה משאית של רמת השופט ועליה ארבעה חבר'ה. היו בינינו אז קשרים כאלה שיכולתי להגיד לנהג שאני צריך את המשאית בדחיפות. ביקשתי שיעזרו לי להעמיס את הציוד מהרכב שלי והצעתי שאקח אותם הביתה ואחר כך אמשיך ליגור. זה היה ברור ללא כל שאלות.
וכך חומר הנפץ הגיע ליעדו, המשאית הוחזרה לרמת השופט ועשיתי את הכל שגם בעין השופט לא ידעו מכל העסק.
הגיע גם נשק מחו"ל. הנה סיפור אחד לדוגמא – בן גוריון היה בארצות הברית וקנה מפעל של נשק. התוכנית הייתה להעביר אותו לארץ. ארזו את הציוד ב-570 ארגזים וכל פעם העלו על אוניה כמה מהם.

השיטה עבדה כך- בחולון ובבת ים היו בתי חרושת שונים לקופסאות פח ולסיגריות (לשם שלחו את המכונות ליצור כדורים). על הרישיונות שלהם הביאו כל פעם כחמישה ארגזים של מכונות, חלקי מכונות ונשק מפורק לחלקים. הארגזים הגיעו לנמל ומשם העברנו אותם לבתי החרושת. אחר כך כשהיה בטוח המשכנו בהעברות לרחובות. בעלי מקצוע הרכיבו את הנשק. אני הייתי אחראי על ההובלות.
ברחובות היה לנו מחסן תת קרקעי גדול, לשם העברנו את המכונות. זה היה בעצם בית חרושת הראשון של ה"הגנה" ליצור נשק כבד. כיום פתחו את האתר לתערוכה ואפשר לראות את המכונות שהבאנו אז.

הדבר המעניין היה שהגיע ארגז אחד באורך של 11 מטר. לדבר הזה היה צריך למצוא רכב מתאים להעברה. חששנו שיתפשו אותנו אך הכול עבר בשלום. התברר שזו הייתה מחרטה שחרטה את הכנים של המרגמות.

......שנים רבות אחרי זה הגעתי לביקור מקצועי בסולתם ומה רבה הייתה הפתעתי כשראיתי את המחרטה הזאת, עדיין בעבודה. זכרתי אותה!

גם בכפר גלעדי היה סליק עם הרבה נשק של ה"הגנה". היום הסליק פתוח למבקרים והמתעניינים מקבלים שם הסבר על ההיסטוריה של המקום.

...לפני מספר שנים עשינו שם סיור ומדריך מאחד הקיבוצים סיפר על התקופה. מדריכה מהקיבוץ סיפרה על כפר גלעדי וציינה שבקיבוץ אף חבר לא ידע על הסליק שהיה שם.

עמדנו בפתח הסליק מתוך כוונה לרדת למטה למקום שהוסתר הנשק ואז עצרתי אותם ואמרתי "לפני שאתם יורדים אני רוצה להוסיף כמה מילים" - סיפרתי על התקופה ועל כך שהכניסה לסליק הייתה ממקום אחר. מישהו שאל איזו שאלה שלא יכולתי לענות, ואז המדריכה אמרה" "תראו איזה אנשים, כל כך הרבה שנים והם עדיין לא מספרים..."

לקראת סוף שנת 1946 סיימתי את התפקיד.
