מחשבות על תרבות

קבוץ ותרבות / יעקב (ויסמן) שגיא
12.1.1963
קראתי בעיון את הבעיות שהעלית מעל דפי "החטיבה". האמן לי שהדברים נוגעים ללבי ואני כואב את הבעיות האלו מיום היכנסי לקיבוץ. דווקא משום כך איני רוצה להתייחס לבעיה הספציפית שהעלית בעיתון, אלא לראות בה חלק משאלה גדולה ורחבה, חלק מתהליך מסוכן. שכן לדעתי אין להפריד בין מוזיקה לבין קיבוץ, בין חיי תרבות לחיי משק, בין חיים רעיוניים-פוליטיים לבין התלבטויות כלכליות-משקיות. כל הדברים האלה קשורים במושג ששמו "קיבוץ", אותו מושג החופף גם זה וגם את זה.

ידוע שישנם קיבוצים שמצבם המשקי מצוין, אך העזיבות בהן רבות וההרגשה – אפורה. בטוחני שקיבוץ כזה לא ידע לאזן את הצד המשקי עם הצד החברתי. איני מאמין בקיבוץ שהינו רק משק. אך לצערי הרב, אנו הולכים ומתרחקים מן המושג הכולל של חיי קיבוץ והמציאות היא שהתכלית חשובה מן העיקרון בהרבה מקרים. אל יחשדו בי, חס וחלילה, שאיני מעריך נכון את הצד המשקי. גם לי ברור שבלעדי ביסוסו המשקי-כלכלי של הקיבוץ הוא לא יחזיק מעמד אף יום אחד, אך ברור שגם אין להעלות על הדעת את קיומו של הקיבוץ כחברה ללא תרבות –  על כל מרכיביה. לכן אין מנוס מסינתזה.

עד כאן אין ויכוח. כולם מסכימים. אך הבעיה היא לא בניסוח הדברים אלא בביצועם. כיצד מביטים חברים על מנגן, רקדן או צייר? עדיין לא התרגלנו לראות בהם חלק מנוף חיינו, כדבר מובן מאליו. כל עוד נבין שהקיבוץ, כצורת חיים המקיפה את הכול, הכרח שיהיו בו גם אנשי רוח –  אל נשאל את עצמנו כל יום שני וחמישי מדוע נעלמים הסממנים של התרבות העצמית בקיבוץ? ודאי שיש לכך תשובה קצת יותר מעמיקה מאשר – "התנועה הקיבוצית נמצאת במצור".

משל סיני עתיק מספר על זקן עני שנותרו בידו שני קולי בלבד, ולא ידע כיצד לכלכל בהם את חייו. לבסוף קנה בקולי אחד לחם ובקולי השני פרח. הלחם – כדי שיהיה לו ממה לחיות, והפרח – כדי שיהיה לו בשביל מה לחיות. לדעתי, הסמליות הנפלאה של המשל הסיני הזה חופפת את תמצית מחשבתי על חיי קיבוץ.

ומכאן לבעיות הנוגעות לעניין המוזיקה והשתלבות הצעירים בה. יודע אני היטב שהרבה חברי קיבוץ מזדעזעים מכל עזיבה, ועוד יותר – מעזיבה של מנגן או אמן כלשהו. יש להבין את הרגישות של החברים לבעיה. אך אין בשום אופן לעשות הכללות. אנו צריכים להתרגל למחשבה שבחינוך שלנו יש אחוז מסוים של נֶפֶל. כשם שאתה שותל עץ ואחרי שנים אתה מצפה לקטוף את פירותיו, מסתבר לך שלצד הפירות הטובים והעסיסיים יש גם פירות רקובים ופגומים. מה לעשות, זהו חוק החיים.

אבל צריך לזכור היטב שאין לעשות הכללות, שכן לא כל עזיבה של מנגן היא עזיבה כתוצאה מ---, אלא לרוב התוצאה מ--- היא עזיבה. יש להבחין היטב בין שתי ההגדרות הללו, משום שגם כאן חשובה זווית הראיה. הבעיה היא כיצד משקיף מנגן כזה על הקיבוץ. האם הוא רואה את עצמו בראש וראשונה מוזיקאי, או האם הוא מגדיר את עצמו ראשית כל כחבר קיבוץ ובמסגרת זו הנו מוזיקאי.

אכן, יש הבדל בין שתי הגדרות אלה. שכן איני מאמין שאמן יחזיק מעמד בקיבוץ אם לא ידע לראות את עצמו קודם כל כחלק מן החברה הגדולה הזו שבשבילה הוא יוצר וממנה הוא יונק את החומר להשראתו.

נפשט את הדברים ונאמר – אם חלילן אתה ולפניך רק החליל, איך תוכל לחוש את דופק לבו של הקיבוץ? איך תוכל להזדעזע מגזירות למיניהן המומטרות עלינו על-ידי המדיניות החקלאית החדשה?

אך אם הנך בראש ובראשונה חבר קיבוץ, הדברים האלו יהיו קרובים ללבך כי הם קורים במשפחתך, ואתה אינך אורח לזמן בלתי מוגבל אלא אח במשפחה. 
זאת ועוד – איני מאמין בציור וריקוד ובכל אמנות אחרת שאין להם מה להגיד. איני יכול להעלות על דעתי מוזיקאי טוב שאינו מייצג דעה מסוימת, דרך מחשבה או השקפת עולם כלשהי.

לנו יש השקפת עולם ולנו יש דרך חיים מוגדרת מאוד, ויש לנו תשובה לספקות שמנסרים בלבו של הנוער במאה העשרים. האם אין בזה די כדי שאמן יקשור את חייו בקיבוץ? ודאי שהמסגרת ישנה וגם התוכן, אך מה לעשות ובמציאות היום-יומית עדיין לא מצאנו שילוב מתאים של האמן בחיינו. לכן כשאדם עוזב - הוא אינו נובר בנשמתו ולא אכפת לי אם היה מנגן או סתם עזב. בשני המקרים נשמטה הקרקע מתחת לרגליי, ובאין אמונה – הכיצד אפשר לעמוד בסערות החיים?

התפרשתי מדי, אך נאלצתי לעשות זאת על מנת להוכיח כי אין הבעיות שהעלית הן עניין ראשוני אלא משני. כשתיפתרנה הבעיות היסודיות יותר, ממילא לא יהיה מקום לשאלות אלה.

אני רואה צורך בקיום גופים תרבותיים עצמאיים בכל קיבוץ ולכן בעיית קליטת המנגנים על-ידי התזמורת המאוחדת אינה מעסיקה אותי. אך כאמור, גופים תרבותיים בכל קיבוץ זה עניין של זמן. כמובן שזה לא נעשה ביום אחד ולא בשנה אחת, אלא בשנים רבות של התמדה נגינתית ובהרבה שנים של חינוך הציבור הקיבוצי להכרה שזהו הפרח שלמענו אנו חיים.


***************
מן השולחן העגול - תרבות בקיבוצנו / יענקל'ה
ידיעות עין השופט 8.1.1965

אני מרגיש כי בתחום חיי התרבות, ביתנו בוער. מהו המצב? מה ניתן לעשות? ולא אעסוק בבעיות התנהגותיות. 

אמש התקיים ערב שירה בציבור. היו ימים שלא נחוץ היה מְזַמֵר מבחוץ כדי לרונן את החברים. כיום, היחיד מסתגר בביתו. חסרה התלהבות בהכנת חג ובחג עצמו. חוץ מפסח, שיצרנו לגביו דפוסים  מיוחדים  ואף גייסנו אנשים רבים למענו – איננו יוצאים מן הכלל. מצב דומה קיים בכל התנועה הקיבוצית. ישנה הרגשה כי הקיום הפיזי של הקיבוץ מובטח, אולם אם לא ניצור ערכי חיים תרבותיים וכלים מיוחדים משלנו –  צורת חיים זו אינה מובטחת לטווח ארוך. העולם החיצוני יכבוש אותנו בנסיבות הקיימות. הסיכוי היחיד להיאבק עם החוץ – הנכונות להקריב קרבן מסוים.

בעבר היו חגים שעוררו התלהבות כללית והיו חוויה עמוקה. כיום – הכשלונות עוברים לידינו, מבלי שיהיה אכפת לרבים. 
תלו תקווה בכך שילדינו לומדים ציור, זמרה ונגינה ומהם יצמחו האמנים עבור הקיבוץ. זו אשליה. החינוך האמנותי הוא חשוב כשלעצמו (גם אם לא ייתן תוצאות ממשיות ומיידיות), משום שהקיבוץ ייהנה לפעמים מטיפוח יכולתם של הבנים. אך הישועה אינה קשורה רק בזאת. אולי אנו עומדים מול תהליכים סטיכיים ואנחנו "אפוסי" כוחות (מהשורש "אפס"). הייתה פעם אווירה אחרת. גם כיום, כדי לקיים את הכלים הדרושים לפעולה תרבותית – צריך לשנות האווירה של "לא איכפת".

בנוגע למקהלה. החזקתי מעמד תוך חריקת שיניים נוכח מצב של מאבק קשה על הקיים. האמנתי כי בנים יחזרו מהצבא – והם יצרפו את כוחם הרב. נתבדינו עד היום. המקהלות בעבר נישאו על גלי התלהבות, כאשר תנועת הפועלים הייתה במצב של רוממות רוח והשפעה רב. כיום תספור מקהלות בתנועה הקיבוצית על אצבעות יד אחת.

התביעה והביקורת רבות מאוד, ויש לנו נחיתות מסוימת ביחס לכוחות אמנות מהעולם החיצוני.

*

שולחן עגול – סיום הדיון על תרבות בקיבוצנו

הדיון היה רציני, חוויה עמוקה לכולנו. הרבה זמן חייתי בהרגשה כי בעיקר אין הקשבה לבעיות התרבות. בדברי החברים באה לביטוי ההרגשה כי אנו עוסקים בציפור נפשנו. 
אנחנו חיים בתקופה שהאקלים סביבנו הוא אחר מזה שהיה לפני שלושים שנה. אין להחזיר את המצב תוך תפנית של 180 מעלות, כפי שהציע אהרון זיו. הזמנים עברו ולא ישובו עוד. מה שנוצר אז – נוצר בתוקף תנאים היסטוריים מיוחדים.

לא עוד תקופת "בטרם" היא תקופתנו, וגם לא תקופת "המאבק". כיום אנחנו בתקופה אחרת, שבה מתעוררות בעיות מיוחדות שאין מנוס מהן. אם נתגעגע לעבר ולא ניצור ערכי חיים תרבותיים וכלים – נשגה ונחטיא את המטרה.

נאמרו דברים מתוך כאב עמוק, אבל הטון של הקינה מוגזם. הנוף האנושי משתנה. אנחנו ירשנו מכם – דור הוותיקים. אתם ניפצתם פסלים, ואנו לא קיבלנו ועוד לא יצרנו תכנים חדשים. זהו תהליך ממושך.

המציאות שלנו איננה גרועה כל כך. צריך להיאבק על שינויים ואין מחיר שהוא יקר מדי. על ערכים תרבותיים יקום וייפול הקיבוץ. זה בנפשנו. אינני מאמין כי האווירה הכללית בקיבוץ היא מסייעת.

וכאן אנו מגיעים למסקנות. יהיה צורך להיאבק ולהציע הצעות סיכום. חברים הציעו דברים ויש לבחור ועדה אשר תנסח אותם ותביאם לשיחת הקיבוץ.

חברי ועדה זו הם: דינה (ארבל), יזהר (ירון), ירמיהו (חגי) ואנוכי.

*************
ניחוח של כפר / יענקל'ה שגיא
מתוך "קונצרט ביער", מונולוג ב"השבוע" – תשל"ט (1979)
...יש אנשים בקיבוץ שילכו שנים מחדר האוכל, יעברו ליד שיח, ולעולם לא יראו אגלי טל נקווים על השיח. כן לא ישימו לב שבאביב פריחתו היא לבנה – בהתחלה יפהפייה ודווקא בסיומה, ריחה מעדן עדנים.

ואני שואל את השאלה - מה הקשר בין האנשים לבין הנופים שהם חיים בהם, ומהי העשייה התרבותית שיוצאת מהשידוך הזה. והייחוד של התנועה הקיבוצית, האם הוא בכלל קיים, איך הוא משתקף בתרבות, במוזיקה, בחיים.... חברה החיה בכפר, משהו מהניחוח הזה צריך להשתקף בחייה.

מפריע לי שאנשים יכולים לגמור את החיים שלהם עם יום עבודה, ילדים, טלוויזיה, נקודה. אין לי שום דבר נגד, אבל גם אין לי שום דבר בעד. יש אנשים שכל חייהם הם הולכים מחדר האוכל לחצר, לעבודה ולחצר, וזהו. כאן נגמר הסיפור.

... יש מהפכה תעשייתית והתעשייה איננה חקלאות. אני יודע שאי אפשר לחיות בלי תעשייה, אבל אנחנו יכולים לשמור על ריח הכפר בתוך כל המהפכה הזאת.

החקלאי שנשא עיניו אל הגשמים, זו הייתה ציפייה אמיתית, כנה. השמחה שלו בסוף העונה הייתה שמחה שורשית, היה לה מאיפה לינוק. זו הייתה גם השמחה של הקיבוץ כולו.

הרומנטיקה הפסטורלית הזו אינה מתקיימת בתעשייה: במפעל הכול חתוך, יש שעת התחלה, ושעת סיום, והפסקה של חצי שעה וקירות. המון קירות. ואין זריחות ואין שקיעות, ואתה לא מהלך על האדמה, ואתה כל הזמן מפסיד משהו...
בתנועה הקיבוצית, אנשים בגיל שישים פלוס הם אנשים שכבר עשו את שלהם, ועכשיו הם מתנהלים ברגיעה בין יום עבודתם, הטיפול בגינה, בנכדים וצפייה בטלוויזיה. אבל אנשים בני שישים פלוס הם אנשים במלוא אונם! והקיבוץ זה מקום אידיאלי, זה מועדון אחד גדול שיושב בטבע - אתה יכול לעשות מקהלה לאנשים מבוגרים, תזמורת וחוג דרמטי.

... הנה יום אחד תשב המקהלה או התזמורת על הדשא בשעה ארבע אחר הצהריים ותנגן. לא הופעה, תנגן לעצמה. והילדים ההולכים לחדרים יעצרו, יסתכלו, יקשיבו וישאלו שאלות. ופתאום אולי הכול יהיה פשוט יותר. היום הרי אתה לא יכול להוציא את הילדים לשיר בחוץ, כי יש רוח וזה מפריע. כאילו לפני עשרים שנה לא הייתה רוח...
החברה הקיבוצית עושה את הכול כדי להידמות לחברה בחוץ - הטעם, הלבוש, אופנת הדיסקו, הכול. למה להידמות? כל הזמן להידמות?

כשחזרתי משליחות בארה"ב, היה מדהים לגלות עד כמה אנחנו רודפים אחרי האמריקאים ומנסים להיות כמוהם. אבל אפילו האמריקאים כבר מאסו בחיים האלה. הם מחפשים עכשיו את הטבע. מי שיש לו כסף יוצא מהערים כמה שיותר רחוק. הם מחפשים את פלגי המים, את ציוץ הציפורים.

ואנחנו חיים בתוך פלגי המים ולתרבות שלנו אין ניחוח של כפר...


*********
לתת משמעות ותוכן למשכן תרבות קיבוצי
ריאיון עם יענק'לה שגיא – המנצח והמנהל המוסיקלי של המופע "שירים בעין החורש"
עיתון על המשמר- 15.11.1979

ראיין: שלמה ברק

מי שמזדמן בימים אלה לקיבוץ עין החורש יבחין מיד בבניין גדול בעל סגנון כפרי עם גג ענק של רעפים אדומים המשתלב יפה בנוף המשק – זהו בית התרבות החדש של הקיבוץ, שנחנך לא מכבר. יש בו אולם מפואר ומרווח עם חדר פיקוד משוכלל, דקורציה פנימית מרהיבה, בסך הכול כ-600 מקומות ישיבה. קרוב לשלוש וחצי שנים ארכה הבנייה, שמומנה מכספי הפיצויים שנתרמו על ידי החברים.

לכבוד פתיחת בית התרבות, ובפרוס שנת היובל לקיבוץ, הועלה המופע "שירים בעין החורש" אשר היה אירוע בעל ייחוד, והדיו עדיין לא נדמו. כל השירים הם משל חברי קיבוץ עין החורש או בניו, שעתה הם חברים בקיבוצים אחרים, והושרו בעזרת כישרונותיהם של חברים מקיבוצים שונים.

על הבמה המקושטת ישבו התזמורת, שחבריה כולם חברי קיבוצים, וחבורת הזמר של עין החורש (בהדרכת מיכאל שני). 

צליל הפתיחה בחליליות הושמע על ידי אילון כהן, חבר הקיבוץ המקומי, מוסיקאי ופסל, ומעל הכול ארכיטקט. הוא גם האחראי לתכנון האולם. את דברי ברכתו העדיף לומר בצלילים נעימים, ואו-אז בא התור לשני עשרות השירים בזה אחר זה, כאשר להקת המחול של הקיבוץ מופיעה בשרשרת מחולות לפני ההפסקה.

הלכנו אצל יענק'לה שגיא, שהיה ראש מדור המוסיקה במחלקת התרבות – הוא המנצח והמנהל המוסיקלי של המופע ושאלנו:

ש: האם זה מעין פסטיבל זמר קיבוצי?

י.שגיא: זה היה אנטיתזה לפסטיבל. מבחינה מוסיקלית הייתה אפשרות לשפר כל הזמן, לא הייתה תחרות, לא היה "שאו". רצינו לשמור על צניעות וטעם טוב ולא לקרוץ לקהל. ניתנה כאן האפשרות למלחינים צעירים ומתחילים להשמיע את שיריהם כמו שלמה עומר (משמר העמק), או מאיר מינדל (נגבה). ניתנה כאן גם הזדמנות לזמרים וזמרות מתחילים כמו נעמי קינן (רמות מנשה) לעבוד עם תזמורת ועיבודים.

ש: באיזה שלב נכנסת לתמונה?

י. שגיא: הייתי בין היוזמים. בעצם זה התחיל בכך שבא אליי שמואל בנשלום, מהוגי רעיון המופע המקורי הזה, וביקש ממני שאלחין למשוררי עין החורש. סירבתי. אמרתי שאני לא אלחין, אולם כראש מדור המוסיקה במחלקה וגם כאדם עצמאי ראיתי את הסיכוי מבחינה תנועתית לעשות מהלך שונה מהשנים האחרונות של תוכניות כמו ניחוחי חציר, עוד חוזר הניגון וכו'. לעשות מהלך תרבותי – וגם מעין מעבדה. נדלקתי לנושא כי ראיתי אפשרות לממש את רעיונותיי בשדה ולא במשרד, ואחר כך אף כתבתי לחן לאחד מהשירים.

ש: מעבדה, מה הכוונה?

י. שגיא: רציתי לעשות דגם של קיבוץ, מבוסס מבחינה תרבותית וחברתית ולראות אם ניתן להרים דבר כזה בכוחות עצמאיים וברמה מכובדת. באיזו מידה יש ביטוי אמנותי לאופי החיים שלנו במלל ובצליל. והנה בעין החורש הייתה התחרות נדירה בין שני אנשי המקום – שמואל ב"ש ואהוד רבין, שהיו "המשוגעים לדבר", ובין שניים במחלקת התרבות - יוסף נצר, הבמאי ואנוכי. עין החורש שימשה לנו קרקע, נתנה את ההזדמנות להוציא לפועל את הדברים ולהפגיש את כל הגורמים – מלחינים, עם מבצעים, עם המשוררים והמעבדים. בעידן של היום, שהדברים קרים וסטריליים נוצר מפגש עם דברי נועם, רגש ועם לב פתוח. חלקה של עין החורש, שלא היה רב על הבמה, היה עצום מבחינת ההכנה וגם מבחינה כספית ורוחנית. זו הפעם הראשונה שקיבוץ מעמיד משאבים כה גדולים למלחינים.

ש: כיצד נעשו הדברים בפועל בשטח?

י. שגיא: תחילה הייתה התנגדות בקיבוץ לכך שאין המופע המקורי בלבדי שלו, אולם לאחר שהוקמה חבורת הזמר שלהם, הוסרה ההתנגדות. לקחנו אפוא את השירים ופיזרנו אותם למלחינים בקיבוצים השונים. מספר שירים לכל אחד. עברה תקופה של כשנה בערך עד שהשירים הוקלטו והוכנו על ידי המלחינים לשמיעה ראשונה. בחירת הזמרים נעשתה על יַדִי בדרך כלל, ולפעמים אף בהתנגדות המלחינים, שהעדיפו לתת את שיריהם לזמרים חברי המשקים שלהם, שעימם עבדו יחדיו, כמו אריה רופאיזן (מלחין) ואורנה פריש (זמרת) מרשפים, שלמה עומר (מלחין) ואמיר גינת (זמר) ממשמר העמק, או חיים ברקני (מלחין), עמוס רובל (זמר) משער הגולן. אז נתאספה התזמורת לעוד שלושה ימים, כדי להתאים עצמה לזמרים המבצעים, וכך אנחנו מוצאים עצמנו בתקופת הכנות שארכה כשנה.

ש: האם ניתן להעלות מופע כזה מדי שנה?

י. שגיא: לתנועה יש כוח לעשות זאת כל שנה. הסיבה מדוע זה לא הופק עד עכשיו ערב כזה נעוצה בכך, שהאנשים העוסקים בזה ראו הופעה מכובדת יותר במקומות אחרים והתנו את בואם במה שהם יקבלו, או היו מסויגים. אני אישית עשיתי רבות להביא את התנועה הקיבוצית גם החוצה בתחומים המוסיקליים. ראויים לציון אותם נגנים מקצועיים, בכללם בוגרי בית הספר למוסיקה והתמחות במוסיקה לסרטים, עיבודים וכו'. נגני כלי נשיפה אשר מנגנים בתזמורות מקצועיות אחרות שראו את הופעתם בערב זה ללא תשלום כדבר הכרחי וחיובי, ובעצם כל עבודת המלחינים, המעבדים והזמרים נעשתה בהתנדבות.
ש: ומה תוכניותיך להמשך?

י. שגיא: הייתה לי הרגשה של התרעננות, של רוח טובה. עבורי זה בראשית ולא שחרית. אני נושא עיניי לתחום הסימפוני באמנות ולא דווקא משום שהניצוח מושך אותי יותר. אולם פינה בלב תמיד תהיה לי ללחן הכפרי, שבנופו אני שתול. אילו היה לי מחליף במדור המוסיקה הייתי מציע לו להמשיך ולקיים אירועים מסוג זה. כיום כמזכיר קיבוץ עין השופט, אני נמצא בהקפאה מסוימת, אולם לא ניתן לנתק אותי מעבודה במוסיקה.

כאן נפרדנו מיענקלה, אשר הביע תקווה, שיידעו חברי עין החורש לתת משמעות ותוכן לבניין מפואר זה.

