הדים והרהורים מהוועידה - הרהורים של ציר לא צעיר / יוסף וילפנד
ידיעות עין השופט - 7 במרץ 1969
לדידי הייתה זו חוויה אינטלקטואלית לעקוב אחר גלגולם של מושגים, וייזקף הדבר לזכותה של הוועידה
 שגובשה בה ראשית של דרך לתיקון נוסחאות והגדרות – שמועד עדכונן עבר כבר מזמן.

הנה עומד על הבמה איש מחוג הקיבוץ והתנועה, ואומר בערך כדברים האלה:

הביטו "קולקטיביות רעיונית" שייכת לתקופה בה דיברו בחורי "השומר הצעיר" יוצאי גליציה, דיברו כמעט בלטינית. הגיע הזמן לתת למושג זה שם עברי הולם ואני מציע שמעתה ייאמר ... וכו' וכו'. 

מי אמר את הדברים האלה? לא צעיר זועם שאצה לו הדרך לבעוט בנושנות, אלא דווקא אחד מאבירי ה"לאטינית" בתולדות התנועה ושמו מרדכי אורן (לשעבר מאצ'ק אורנשטיין). וכאן ערכיות הדברים (מבלי לעסוק בדיוקם, כפי שניסה להגדירם אחר כך). חשוב שהצורך בעדכון מושגים והגדרות אינו נחלת דור אחד אלא של כולנו. ואמנם הייתה "הקולקטיביות הרעיונית", עליה שברו הרבה עטים נובעים ושפכו גלונים של דיו מאז ייסוד הקיבוץ הארצי ועד היום, ל"שותפות רעיונית", או משהו יותר מוסמך שיקבעו חכמי הסמנטיקה בתוכנו.

היה עוד מושג בלתי נתפס שניסו להגדיר חכמי הניסוח – כוונתי למימוש עצמי לעומת הגשמה העצמית. לכאורה, שוב בעיה סמנטית, אלא שהשימוש החופשי והבלתי אחראי במונח כה פיוטי כ"מימוש עצמי" יש בו הרבה יותר חומר נפץ משנראה לעין, ומוטב להגדירו ביתר היגיון ומדעיות, כשם שגם ה"אתגר" של דוד השישים, שמתיימר להיות מודרני ואופנתי יותר מ"אידיאל" – מן הראוי שיוחזר לשימושו המתאים ולא יופיע בשחצנות בכל מקום, כשהמדובר הוא דווקא ברעיונות ומטרות חברתיות ולא בהימורים והרפתקאות...

הרבה דובר בוועידה, ואין לצפות לכך שהוועידה תושיע במקום חריש עמוק והנחות יסוד של השכלה פוליטית-חברתית, שהפכה להיות מצוות אנשים מלומדה בכל מיני חוגים ובירורים רעיוניים ואף בלימודי החברה של מוסדותינו. 
אין מחסור בכלים די טובים לרכישת השכלה זו והנחלתה לדור הצעיר. ישנה אנציקלופדיה למדעי החברה וישנה ספרות מדעית סוציולוגית מהעידן הפוסט-סטאליני גם בעברית. יש גם רעב וצימאון לדעת ולהבין דברים על אוֹפָנָם; אולם יש גם שגרת דיבור של "לאטינית" בעברית ובורות (כן, "עם הארצות" ממש!) בקרב ציבור הבוגרים שאין לו הצדקה. ואם עשתה הוועידה, וההכנה לקראתה, לנער קצת את האבק מעל ספרים ורעיונות שמזמן חדלנו להיזקק להם בחיי יום-יום, ומצא לנו.
הוועידה, אם כן, הייתה יותר מחילוף משמרות טכני. היא אפשרה לדור הצעיר בתנועה להגיד את דברו. הוא אמר זאת בצורה די מחוספסת, די בוטה ואפילו שחצנית. אבל זה היה המחיר הבלתי נמנע עבור מחדלים של כולנו – בקפיאה על שמרים מבחינה ארגונית ורעיונית גם יחד. האנטיתזה פעלה – ומן ההכרח שתבוא גם סינתזה. 
� ועידת הקיבוץ הארצי שעסקה בנושא הקולקטיביות הרעיונית





