קטע מיומן הקיבוץ שהתפרסם בעיתון "דבר" - 8.4.1938
אפרים טיקטין

אליעזר (לולק) קרונגולד

ז' ניסן תרצ"ח 

דבר היום

הסכנה בעין-השופט לא החלה ברצח גולדשלגר* ולא נסתיימה בהלוויתם של אליעזר קרונגולד ואפרים טיקטין. היא אורבת יום-יום מחדש. 
בצאת החברים לעבודה הם נידונים לעשות דרכם שעות בין הרים מאפילים וסלעים ושיחים המשמשים מחסה ומארב למתנקש. 
כסכנה הצפויה לחברי עין-השופט אורבת גם לבני יקנעם היוצאים אף הם יום-יום לעבודה במטעי המושבה, בחוסר הדרכים ובסכנת חיים מתמדת. 
שישה וחצי קילומטר כביש, מהכביש הראשי המגיע ליקנעם ועד עין-השופט, היו מונעים משתי הנקודות החדשות, אשר עליהן ועל חברותיהן תפארת הישוב, סבל לא אנושי, קשיים בהובלת ההספקה, ייקור הובלת התוצרת, הרגשת בדידות וסכנת חיים. 
עד מתי לא יסללו שישה וחצי קילומטר אלה? עד מתי יהיו אנשי יקנעם, עין-השופט ורמת-השניים* נידונים לסבל נוסף על זה שהוטל עליהם? הנצא ידי חובתנו כלפי החללים וכלפי החיים בהספדים בלבד?

ארבעה חברים מעין-השופט, שעבדו בחריש בנטיעות אדמת "נטר" שברמת השניים, חזרו בשתי עגלות לקיבוץ. באמצע הדרך בין רמת השניים לעין-השופט, בוואדי ליד הכפר הידוע ריחניה, נתקבלו העגלות במטר יריות. בכל עגלה היה עגלון ונוטר. עגלה אחת הספיקה להימלט והשנייה נשארה במקום. רועה הקיבוץ וחבר אחד שעמדו על הגבעה ראו את ההתקפה ושמעו את היריות. מיד הודיעו למשטרת יגור. פלוגת שוטרים הגיעה למקום. אפרים טיקטין נמצא הרוג, וכעבור זמן מה נמצא גם אליעזר קרונגולד מוטל בדרך. 
הרוצחים הורידו את המגפיים מעל אפרים, ואחר כך ברחו מערבה, לכפר ריחניה. המשטרה שהתחילה בחיפושים בהרים ונעזרה ע"י אווירון שחג עד שעה 6:30.  החיפושים נפסקו מפני החשכה.

* אברהם גולדשלגר היה חבר משמר העמק והדריך את אנשי עין השופט עם עלייתם על הקרקע. נרצח בפרואר 1938 בדרכו מג'וערה למשמר העמק.

* רמת השניים – ישוב שהוקם באיזור עמק השלום של היום והתפרק מאוחר יותר.

מתוך חוברת העשור 1947
אליעזר (לולק) קרונגולד
מקנדה הרחוקה בא, בין הראשונים שעלו מטורונטו עירו. איש דברים וויכוחים לא היה מעודו. אולם לעומת זאת היה איש ההחלטה הנמרצת ובעל כשרון בצוע אשר החליט.

בפרדסי חדרה היה לאיש עבודה וכאן התבגרה היכרותו של חבר קיבוץ דורש אמת. רצונו ומעשיו היו ביטוי לאומנתו, וכך ראינוהו בכל התלבטויותיו וחיפושיו בארץ.

כאן, בעלות הקיבוץ להתיישבותו, מצא את עצמו מחדש ומכאן החזיר חודשים מספר לפני הירצחו, את כרטיס האוניה ששלחו לו הוריו מאמריקה, בהסבירו להם, כי טרם הגיע הזמן לטיולים ולביקורים כל עוד לא הוקם המשק.

הוא אהב במיוחד את עבודת החרישה והיה מתמיד בה. 
ימים רבים לאחר שנפל היה ילדינו הראשונים מספרים לעצמם על לולק החורש עם סוסים בג'וערה. כך נחרתה דמותו של לולק בזיכרונם הרך, וכזה יישאר גם בתולדות קיבוצנו: החורש הצעיר, אשר יצא עם בוקר לעבודה ומעל המחרשה נקטף מאיתנו.

