מכתב הערכה לאברהם על פעילות בסניף מפ"ם תל אביב

5.9.1976
לאברהם שלום!

זה מזמן מציקה לי המחשבה שלמעשה לא הייתה לי הזדמנות לספר לחברי המזכירות על אופן עבודתך והשתרשותך בפעולה המפלגתית. מסיבות לא ברורות לי די צרכן ובגלל חילופי גברי השתבשו הנוהגים. חזרת הביתה בלי להיפרד מהחברים בצורה נאה כמקובל במסורת הטובה הנהוגה בסניף מפ"ם בתל אביב.
כ"נאשם" הראשי בעובדה שנשארת לפעול בתל אביב, אני מוצא לחובה חברית להעלות בכתב קווים מאפיינים לתקופה מעניינת ואכזרית בחיי העם והשתלבותך בחיי הסניף.
הגעת העירה לקראת הבחירות ולפני מלחמת יום הכיפורים. בלי הכנות רבות קפצת ישר למערבולת ששמה פעילות, ובלי לדעת מה צפוי לאדם שכל ידיעותיו על החיים הפוליטיים בעיר שאובות מידיעות המתפרסמות בעיתונות ומשיחות עם חברים. מה שבכל זאת עזר לך להתגבר על מכשולים זה שבאת העירה מצויד ברצון עז לעשות מלאכה נאמנה ולהצליח במשימה שנטלת על עצמך.

חריצותך ולהטך בעבודה מצאו את פורקנם במערכת הבחירות להסתדרות. כאן גם רכשת את ידיעותיך הראשונות כפעיל מהקיבוץ. שיקעת את עצמך כל כולך בעבודה כדי להשיג את המטרה המקוּוָה. בתקופה זו הכשרת את עצמך להמשיך בפעולה.

התרחשה עלינו המלחמה וכרבים אחרים גם אתה גויסת. שירתת ככל הנדרש ממך ובגמר ימי המלחמה ותחילת השחרורים לא התחמקת מהתחייבויותיך כלפי הקיבוץ ותרמת את חלקך לסידור עבודה, בזמן שרבים מהצעירים עוד היו בשירות פעיל. גילית מֵרַב אחריות חברית .

לחצנו על הקיבוץ וחזרת לתל אביב וכדרכך התייצבת מיד לפעולה. הימים, המערכה לקראת הבחירות לכנסת. המחדל וסכנת עליית הליכוד היוו תמרור בהיערכות ההסברה והמגע עם הבוחר. ראית את עצמך אחראי ישירות לעניין העומד להכרעה. סיירת במקומות עבודה, שוחחת עם חברים בבתי חרושת וביקרת בבית החברים. למדת את בעיותיהם, חדרת למשמעות הפעולה באיגוד המקצועי ולאחר מכן בקיום הקשר עם מקומות עבודה חדשים וגם ישנים. מסירותך לעניין עמדו לך ועזרו לך להכיר את הדברים מקרוב.

לא תמיד היו הדברים חלקים, לא חסרו משבים והיסוסים וגם רגעי חולשה היו. בתפקידי כמזכיר הסניף וכמנוסה יותך ממך ידעתי לעמוד לצידך ולעודד אותך בעצה חברית ואם היה צורך גם בתוקף הסמכות. לא אפריז אם אומר שאינך מצטער על שייכותך למפלגה. אין ספק, הייתה זו תקופה שתישאר חרוטה בזיכרונך לטובה. הרחבת את אופקיך והעשרת את רוחך. אלה הם נכסי חיים חשובים. הקיבוץ קרא לך לחזור. הטילו עליך תפקידים חדשים ורציניים.

מאמין אני שהנך ממלא תפקידך במרץ האופייני לך ומאחל לך שתמצא סיפוק בעבודתך.

ברצוני לציין את העובדה שהיית לי חבר טוב ומסור בעבודה ונאמן לשליחותך. מקומך שמור בין השליחים שהיו בסניף והיו כאן רבים וטובים.
בהצלחתך בשליחות שמורה חלק מיוחד לנעמי. בלי הבנתה והסכמתה לעמוד בקשיים הנובעים מהיעדרותך מהבית, המכשולים היו רבים יותר. ואם בכל זאת ולמרות הקשיים נעמי לא רק הסכימה אלא גם עודדה אותך למעשה הרי יש בזה להעיד על המסגרת המשפחתית שלכם וההבנה השוררת בביתכם.

ודאי יזדמן לנו לפעול ביחד במערכות עתידיות למפלגה. אשתדל גם מדי פעם לבקר אצלכם לכוס קפה בצוותא, כשסביבכם הבנים הנחמדים.
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בהתקרב החג אני מאחל לכם בשם אשתי ובשמי אני שנה טובה, שנת שלום באזורנו וביתר חלקי העולם והרחבת היישוב.

בברכה,

אפרים מנדל

