סיפורו של שייקה / ראיין: יגאל וילפנד

נולד: טריסק, פולין
עלה לארץ ב – 1941
הראיון נערך בשנת תשל"ט (1979)

לקראת כנס יום השואה שנערך השנה, ראיין יגאל וילפנד את שייקה ויינר על מיטת חוליו. שייקה נע ונד על אדמת פולין בין קיני השומר הצעיר וריכוזי הכשרה, בשנה הראשונה של מלחמת העולם השנייה ושהה רבות בריכוז הוילנאי הנודע. בעיצומם של ימי המלחמה הגיע ארצה דרך רוסיה, תורכיה ולבנון. מאז מילא שליחויות רבות עלילות וסיכונים לעליה ולהצלת יהודים. כאן ניתנים כמה קטעים מאותו ראיון.
הפגישה הראשונה שלי עם השואה הייתה במחנה פליטים של יהודים שגורשו מגרמניה לאחר "ליל הבדולח" הידוע לשמצה, בגלל שמוצאם ואזרחותם הייתה פולנית. 
היה זה סתיו 1938. באחד הלילות ישבנו בהנהגה הראשית בוארשה והיינו צריכים להחליט מי ייצא למחנות המגורשים, שמנו כ-30 אלף יהודים.
המוסדות היהודיים החליטו להוציא משלחת כבר באותו לילה. בראשה הוצב עמנואל רינגלבלום, מי שהנציח את אשר קרה בגטו וארשה בארכיון רב ערך שהצליח להטמין. בהנהגה הראשית הוחלט שאני אהיה נציג התנועה. הייתי שם שישה שבועות. באותו לילה נסענו לכפר זבונשין במערב פולין, סמוך לגבול הגרמני. עברנו את פוזנאן וירדנו בתחנת הגבול, כ-400 מטר מן הגבול. ירד גשם חזק וכל השדות והרחובות היו מכוסים ביהודים השוכבים על מטלטליהם תחת כיפת השמים.

היינו 10 חברים במשלחת. רינגלבלום הקים מייד מפקדה והחל להשתמש בכסף הרב שקיבלנו לקניית מזון וציוד ראשוני. בכל הכפר היו רק 30 בתים, שהיו מלאים ביהודים. למרות שהאזור היה נגוע באנטישמיות מושרשת אירחו תושבי הכפר את הפליטים ברחמים ובעד כסף. אלפים נשארו מחוץ לבתים. החל רעב והיה קור נוראי – הקור של החורף הפולני.
מצאתי שם איזה חנות כפרית וקניתי את כל אשר היה בה, אבל זה לא הספיק ולו במעט לצרכים. רוב האנשים הגיעו כבודדים, לאחר שנלקחו בפתאומיות, בלי אפשרות להודיע למשפחה.

לאחר היממה הראשונה שלחנו אנשים לפוזנאן להביא עוד מזון ושמיכות. באזור חנה גדוד פרשים פולני שהחזיק באורוות סוסים. רינגלבלום הצליח לסדר עם מפקדי הצבא שיפנו את הסוסים וקיבלנו את האורוות. בכל אורווה הכנסנו  כ-1000 יהודים.
הייתי ממונה על אורווה כזאת. היו שם משפחות מעורבות, שהנשים ה"גויות" נתפסו בבית בזמן שהגברים היהודים היו בעבודה והובאו למחנה לבדן. אני זוכר אישה מבוגרת שבאה והתחננה שאשיג לה כותונת. הלכתי לבתי הפולנים והבאתי לה כותונת. כעבור שנים בעוברי ברחוב בירושלים, מתנפלת עלי איזו אישה בחיבוקים. זו הייתה אותה אישה, ממחנה זבונשין. 
מקרה דומה קרה לי יותר מאוחר, כאשר 12 מניצולי המחנות, העובדים עתה בים המלח, גילו אותי והזמינו אותי אליהם לחוג איתם במשותף את פסח. המחנה פעל כשישה שבועות, עד שהצלחנו לשכנע את שלטונות פולין שיאפשרו ליהודי פולין ברחבי הארץ לקלוט את אחיהם לצרה, אשר היו גם הם אזרחי פולין.
עוד לפני כן התחלנו להעביר את הילדים לוארשה, בתוך שקי לחם. פתחנו בוארשה פנימייה של הסתדרות "החלוץ" לקליטת ילדים. קבוצה אחת של ילדים נשלחה להכשרה השומרית בחווה של צ'נסטוחובה. טיפל בהם מיכאל (ליטוואק) מניר דוד, שנפל אחר כך במלחמת השחרור. 
בפרוץ המלחמה הגדולה היו ילדים אלה במצב חמור, משום שדיברו גרמנית. הם יצאו לכיוון הגבול הרוסי. רק בודדים מהם הגיעו לוילנה. אחד מהם הוא חבר עתה בקיבוץ הזורע. 90% מהם נרצחו והושמדו על ידי הגרמנים שנה אחרי-כן.
חזרה לפולין

ב - 1936 עסקתי בעלייה בלתי לגאלית, שקראנו לה עלייה ב'. הייתי נציגה של התנועה במרכז "החלוץ", שבו רוכז הטיפול בעלייה זו. בראשית 1939 הוחלט, שעלי לעלות ארצה. בדרך היה עלי לייצג את התנועה בקונגרס הציוני שהתכנס בז'נבה. הייתי הציר היחיד של התנועה מפולין, שהייתה אז הגדולה בעולם.

זה היה הקונגרס האחרון לפני המלחמה. בעצם ימי הקונגרס התפרסם הסכם ריבנטרופ-מולוטוב
, שהכה את העולם בתדהמה. היה ברור שאנו עומדים בפתחה של מלחמה. במרכז הויכוח בקונגרס עמד הנושא של ממדי עלייה ב' ודרכי ארגונה. ברל כצנלסון נאבק על הרחבת המפעל. אבא הלל סילבר, מציוני אמריקה, היסס. הייתי האיש היחיד שבא מפולין, אחרי שנים של עבודת שטח, כאחראי על אגף זה בתנועת השומר הצעיר.
כאשר נסתיים הקונגרס יצאו כל צירי הקונגרס מהארץ, באוניה "קהירו סיטי" המפורסמת, חזרה לארץ ישראל. אני עם עוד ארבעה צעירים, נציגי התנועות האחרות לקונגרס, החלטנו לשנות כיוון ולחזור לתנועה בפולין. היינו אנשי תנועות חלוציות, ובינינו היה גם יהושע א. גלבוע – עיתונאי בכיר ב"מעריב" וחוקר נודע של תקופת השואה ויהודי בריה"מ.
בתנועה בפולין התכוננו למלחמה. קיימנו סמינר של שישה שבועות. הייתה כבר הנהגה מורכבת מבנות, למקרה שהבחורים יגויסו לצבא - ביניהן טוסיה (אלטמן), מרים וחייקה (גרוסמן).
לא יכולנו לחזור כבר לחזור דרך גרמניה. עוד בדרכנו לקונגרס, מערבה, ראינו את הגרמנים נוסעים מזרחה. עתה הדרכים היו סתומות. חזרנו דרך יוגוסלביה, הונגריה וצ'כיה. בהונגריה נתקלנו בהפגנות של חבורות "צלב הברזל"
.
הגענו לתחנת הגבול ארבע שעות לאחר שהגרמנים פתחו בהתקפה רצחנית על פולין. התחנה כבר הייתה מופצצת והרבה חיילים ואזרחים אומללים התרוצצו ללא מטרה. עמדנו לפני השאלה האם להמשיך לוארשה או לחזור ולחתור לארץ ישראל. החלטתי להמשיך לוארשה. הדרך לוארשה, שכרגיל הייתה אורכת שמונה שעות ברכבת, ארכה לנו חמישה ימים. לכל אורך הדרך היו הפגזות.

בוארשה החלטנו יחד עם טוסיה (אלטמן) ואדם ראנד ללכת מזרחה. ביום יציאתנו מוארשה הפילו הפולנים מטוס קרב  גרמני ראשון וגאותם עלתה למרומים. הדרכים היו מלאות פליטים. כל פולין נדדה. התרחקנו מדרך המלך. פה ושם שכרנו לחלק מן הדרך עגלה וסוס. לא פעם רבצנו שעות בשוחות בשדות בעת הפגזות גרמניות. כך רבצנו במבואות לובלין ולא יכולנו להיכנס לעיר.
חשבנו גם על חזרה לפולין. לאדם ראנד היו עצבים חזקים. הוא שקבע שנשאר ונמשיך. הגענו לוילנה ואחר כך לביאליסטוק, שהיו באזור השליטה הרוסית. אחרי זמן מה החלטנו שטוסיה תחזור להנהגה בוארשה. אני ליוויתי אותה עד לעיירה בשם מלקיניה, בה היה צומת רכבות שהתפרסם אחר כך לדראון עולם בשם טרבלינקה – מחנה ההשמדה. שם ניסתה טוסיה לעבור לכיוון וארשה. בלילה הראשון לא הצליחה וחזרה אלינו. למחרת ליוויתי אותה שוב והיא הצליחה. יותר לא ראיתיה.

מוילנה לארץ ישראל

בווילנה היה ריכוז גדול של כאלף שומרים. כולם חיפשו דרכים לעליה. הייתה תקופה שהציעו ויזה לארה"ב דרך יפן. סירבתי, כי דעתי הייתה נחושה לצאת רק לכיוון ארץ ישראל. סטפורד קריפס, שר בממשלת בריטניה מטעם הלייבור, כתב לי שאם יש לי סרטיפיקט, כפי שטענתי- יאפשרו לי להכנס ארצה.
בשלב הראשון החלטנו בוילנה לא לצאת לשום כיוון אחר. לוארשה שלחנו את ההנהגה הצעירה, בה היו: מרדכי אנילביץ וחברתו מירה (פרוכר), אריה ווילנר, טוסיה אלטמן ויוסף קפלן.

ההנהגה הותיקה בוילנה הייתה "שרופה" בעיני הרוסים והיינו חייבים לעלות ארצה. מדובר ביוסף שמיר, באדם ראנד ובי. הק.ג.ב. עקב אחרינו והייתי מוזמן מדי יום ביומו לחקירות.

הם היו מגיעים ומוציאים אותנו לחקירות בשעה שתיים בלילה. באחד הימים לקחו אותי למוסקבה, לאחר חקירה ממושכת שלחו אותי דרומה, שאבקיע לעצמי דרך לארץ ישראל, כאשר רישיון העלייה ברשותי.

כאן הפסיק שייקה. על הריכוז בווילנה יש לו המון מה לספר ונעשה זאת בפעם אחרת. בפגישה השנייה שייקה פתח בדברים אחרים: 
לעולם לא אסלח לעצמי שעזבתי את חברי שם, גם אם אני והם ידענו שלא הייתה לפני שום דרך אחרת. עליתי ארצה. הצלחתי לא להיכנס דרך עתלית, תחת ביקורת שלטונות בריטניה. הבריחו אותי דרך ראש הנקרה. הלכתי למסילות, שבו היו חברי קיבוץ ההכשרה שלי. לא יכולתי להתרגל למחשבה שאני כאן וחברי ועָמי עומדים בפני השמדה. הייתי הולך כל יום שישי ממסילות למרחביה ברגל, לישיבות מזכירות הקיבוץ הארצי, שיקבלו אותי וישמעו את זעקתי. רציתי לצעוק, להתריע, לדרוש שיעשו משהו, שיחפשו דרכים לחברינו שם. באה אלי אמה לוין-תלמי וביקשה שאספר על התנועה בפולין. היא כתבה ספר. 

אמרתי לה שאינני יכול לשבת בַּשֶקֶט השוֹרֵר כאן ולספר סיפורים, בעוד שם נשמד עָמי.
הלכתי עוד ועוד לישיבות המזכירות. באחד הימים נתקבלתי על ידי מאיר יערי. הוא היה מאד נרגש, אך המושגים היו כה שונים, שגם התחייבותו - "נעשה הכל, גם אם נמכור פרות במרחביה, נשיג כספים ונשלח להם" – לא ענו לרגשותי הסוערים.
עליתי לירושלים, נפגשתי עם דובקין וגרינבוים בסוכנות היהודית. לא מצאתי מנוחה. דובקין נתן לי את ספר "החלוץ" בהקדשה. גרינבוים דיבר אחרת, אבל שניהם כאחד עדיין לא חיו את הזוועה, שם, באירופה.
טהראן – איטליה – פולין

קרוב לשנה הייתי בארץ. באו אלי משורות ההגנה בהצעה שאצא כשליח "המוסד" לטהראן, לפעול ליצירת קשר עם פליטי פולין ברחבי רוסיה, הלוחמת בגרמנים. הסכמתי בהתלהבות. סמוך להכרעה זו בחיי, הכרתי את חנה והקימונו משפחה. החלטנו לעבור לעין השופט, שם הכרנו חברים רבים. חודש לאחר הנישואים יצאתי לטהראן.
במשך שנה ורבע פעלתי בשליחות הזאת. בראש הפעולה עמד שאול אביגור, שאליו נקשרה נפשי. חזרתי ופעלתי תחת הוראותיו, עד לימיו האחרונים. 

בטהראן היינו במחתרת עמוקה. התחילו להגיע פליטים מרוסיה האסייתית. התחלנו לרכז כתובות של חברינו ברוסיה ולשלוח חבילות. כאשר הגעתי לטהראן היו בידי 12 כתובות. אספתי תוך זמן קצר עוד 300 כתובות. היו חודשים שהצלחנו לשלוח 25 אלף חבילות בחודש.

החבילות היו הקשר התנועתי והיהודי. כך קשרנו קשר ראשון עם אידה (אידה חולבסקי) ועם חבריה. מאות חברים הנמצאים עתה בקיבוצינו וברחבי הארץ מצאו את הדרך להתקשר אלינו ולשמש קשר לאלפים.
עשינו ניסיונות רבים לעבור את הגבול ולהגיע לרוסיה. לא הצלחנו. גייסנו שלושה אמריקנים, שניסו ולא הצליחו. אחד חזר כעבור 12 שנה, אחד לא חזר והשלישי – פרופ' לשפות שמיות – נשאר שם. שאול (אביגור) הצליח להעביר לידיעת חברינו סימן ראשון לפעילותינו רק לאחר שנה. בתום 15 חודשים חזרתי לעין השופט.

שנה וחצי לאחר מכן יצאתי בדרך לפולין. שאול בא אישית לקיבוץ, לשחרר אותי למשימה זו. הסכמתי ללכת, אך ביקשתי אורכה של כ- 6 שבועות, עד שתיוולד בתי חגית. 
יצאתי בסירה רעועה לאיטליה והבאתי עימה, כמשימה ראשונה, שלושים מעפילים, ניצולי השמדה, לחוף פלמחים. ברצ'יק
 מרמת השופט קיבל אותנו שם, ומייד החזירו אותנו לאיטליה. 

באיטליה פעלתי עם ארזי, מפעילי ההגנה הראשונים ביבשת אירופה במלחמת העולם השנייה ולאחריה. סרקנו את כל רחבי איטליה בחיפוש אחרי יהודים שיישלחו ארצה. באיטליה פעלנו במדים של הצבא הבריטי.

המשכנו דרך הרי האלפים לאוסטריה והגענו שם אל ניצולי מאטהאוזן. משם דרך מעברי הקרפאטים לפולין. הזעזוע הגדול חיכה לנו כאשר פגשנו את שרידי התנועה, חברי השומר הצעיר הנאמנים, שנותרו בחיים. הם התחילו להתקבץ תחת דגלי התנועה בלודז', ולשמש בסיס משיכה לאלפים מסביבם. התחלנו לבנות את התנועה, לאסוף ילדים ולחפש כל דרך לעליה.
אחרי טהראן ופולין התנזרתי 12 שנה מפעילות פוליטית ותנועתית. עסקתי בהוראה. אחר כך יצאנו לשליחות התנועה בארגנטינה. עם שאול אביגור נשארתי בקשרי ידידות גדולה. כל פגישה איתו הייתה חוויה. הציעו לי לצאת פעם שנייה לארגנטינה, לשליחות בעלת אופי אחר, בענייני עליית הצלה. שוב היה זה שאול אביגור ששכנע אותי ואת מוסדות התנועה לפעול למען יהודי ברית המועצות. הייתי הראשון והיחידי מהשומר הצעיר שפעל בנושא זה.
ישבתי בחדרם של שייקה וחנה. שייקה כבר היה חולה מאוד. הוא עשה מאמץ עצום וישב עימי כשעה וחצי, בהיר ומדויק בהגדרותיו כמו תמיד: "על זה עוד נדבר. זה בפעם אחרת. על זה עוד אסור לדבר". הספקנו רק מעט- ממעט מן הסיפור הגדול שהיה בו. אני זכרתי את שייקה, המורה שלנו, בכיתות ד'-ו'. הוא החדיר בנו ערנות לכל הסובב. הוא התייחס אלינו כאל מבוגרים ופתח בפנינו צוהר אל עולמנו, ויותר מזאת אל עברינו. אני זוכר את תמונותיהם של טוסיה אלטמן ויוסף קפלן בכיתה, אני זוכר את סיפורי המרד בגטאות על הלחימה היהודית. אני זוכר את השקט הנורא כשהיינו שרים את פונאר- ביום השואה. בזכותו של שייקה שמענו והזדהינו עם ילדים כמונו, שלא זכו.

נזכרתי בגאווה עצומה שבה קיבלנו את שייקה, כמה שנים לאחר מכן, כשחזר משליחותו בארגנטינה. סיפרו לנו (לא הוא) כי במטוס שבו היו צריכים לחזור חנה ושייקה, הכניסו במקומם את הצורר אייכמן והביאו אותו למשפט בישראל. עקבנו אחר כל מילה במשפט וחיינו אותו יום יום.   
מאוחר יותר שמעתי על מעשיו של שייקה מפי אנשי ניר-דוד, שהייתי מחנך לבניהם במוסד. הם היו ראשי הלוחמים בנאצים על אדמת רוסיה הכבושה - אנשי השוה"צ, שהצליחו להישאר בחיים ולהילחם. שייקה היה להם סמל ואחר כך גשר אל ארץ ישראל.
אני זוכר את שייקה עומד דום, יחד עם עוד כמה חברים, כששרים את שיר הפרטיזנים בסדר פסח, כשכולם יושבים. הצטרפתי אליו כי הזדהיתי עימו, איש המסרב לשכוח, איש העושה כל כדי שלעולם זה לא יקרה שנית. 

והנה עתה, בחדרו, עייף מאוד, חולה מאוד, גם עתה איננו מוכן לספר את הכל, רק קצת, שמא יחשוף איזה סוד, שמא יפגע במישהו. היו לו לומר דברים קשים על ההנהגה של התנועה, על אנשים שלא קראו נכונה את האותות, שלא שעו לזעקתו.
אך גם הוא מבקש – לא לפרסם. מדי פעם הוא מפסיק ונאנח: "בעצם לא הייתי צריך להיות כאן, מקומי שם, עם בני עָמי, עם חברי התנועה, עם משפחתי".
זו התחושה שליוותה אותו כל חייו, היא שנתנה לו כוח, היא שעשתה אותו לוחם אלמוני העוזר בכל מקום שניתן לעזור.

לאחר שהבאתי לו חלק מן הדברים, ביקש שוב שלא נספר בו ועליו.

הגיע יום השואה. סיפרנו מעט מסיפוריו. הוא קם והדליק את הנר. שכמוהו דלק ודעך עד כלה.

בהלוויה ראיתי את המוני חבריו, חניכיו, בהם רבים שהושיט להם יד ראשונה בדרכם אל המולדת, והדליק בהם אור חיוך ראשון.
� הסכם ריבנטרופ – מולוטוב, היה הסכם אי התקפה בין רוסיה לגרמניה, נחתם באוגוסט 1939 .


� צלב הברזל – המפלגה הפשיסטית ההונגרית.


� ברצ'יק (דב מגן) – חבר רמת השופט, מראשי הפל"ים





