רשימות בעיתוני הקיבוץ 1999-1970:

לא יאומן כי יסופר – הסמינר הרעיוני / ראובן שק
ידיעות עין השופט – 1970
בימים טרופים אלה, כאשר השואה הפקיסטנית "מאזנת" את התפוצצות האוכלוסייה וד"ר יארניג נתון בלבטים "הַמְלְטִיִים" – כיצד לזמן את שתי המעצמות במזרח התיכון לשולחן המיקוח, התכנס הסמינר הרעיוני לדון בשאלות אשר מעניינות אותנו בחיי היום-יום, אך אין באפשרותנו להעמיק בהן ולסכם לעצמנו תמונה כמעט שלמה.

המרצים תרמו לאווירה הלבבית בגישתם החברית הבלתי אמצעית, גמישותם בטיפול בנושאים חריגים' לפי דרישת הסטודנטים. כמו כן, התרעננו בפגישות "בין שיעור לשיעור" עם משתתפי כנסים אחרים בגבעה כגון: רכזי התרבות מכלל התנועה הקיבוצית, כנס מזכירי הקיבוצים ומדריכי התנועה החינוכית.

הסמינר שלנו טיפל בעיקר בנושאים סוציולוגיים השוואתיים בין החברה הקיבוצית והחברה הכללית, המניעים הרעיוניים והנפשיים העשויים לטפח את הזדהות היתר של החבר עם חברתו. כן נערכה בחינה מחודשת של דעות קדומות אשר שלטו בתנועתנו תקופה ארוכה למדי בתחום הרעיוני-פוליטי. 
נעשו גם גישושים רעיוניים חדשים במחנה הערבי, ביהדות ארה"ב וברה"מ. 
סטודנטים רבים התרשמו במיוחד מהרצאתו של יוסף ארנון על השינויים הפסיכולוגיים בחיי הבוגר בחברה הקיבוצית. כן היה מי שנשאר עם הרגשת תסכול וקיפוח לגבי יורם נמרוד, אשר גילה על קצה המזלג כמה מסודותיו על המעצמות במזרח התיכון...

במסיבת הסיום היה ביטוי לכמה קוריוזים בתגובות הסיכום של המשתתפים. חבר אחד הכריז כי זו לו הפעם הראשונה במשך 35 שנה שזכה לזריקת חיסון כלשהי בתחום הרעיוני, מכיוון שאין הוא מספיק להקיף את כל הספרות התנועתית, והייתה לו הרגשה של טובע הנאבק עם הגלים המציפים כדי להחזיק ראשו מעל פני המים. הסמינר תרם הרבה למאבק זה. 
ואילו חבר אחר, עולה מברה"מ לפני כמה שנים, מודה שבא לסמינר עם בעיות וספקות, וראו זה פלא – כמה מההרצאות תירצו לו חלק גדול מהקושיות המביכות שהיו לו...

ואמר חבר אחר: "בימי החול אנו מכירים את הרפש והכזב בחיי שעה, ואילו כשאנו יוצאים קצת מהשגרה ובוחנים ממרחק מסוים את המציאות שלנו, משתקפת תמונה אחרת לגמרי. גם כאן אפשר לראות את התופעות השליליות, אך בניתוח הדברים ובהשוואה למערכת החברתית האחרת, אנו מתבשמים ויוצאים אופטימיים יותר ומוכנים גם להיאבק על שינויים".

חבר אחד המליץ על סמינר של חמישה ימים, ובלבד שיקיף מספר גדול יותר של חברים, כי אכן יש להתגבר על חוסר הערכה או אדישות לגבי מבצע זה של סמינרים רעיוניים.

לבסוף, ציינו כל המשתתפים את הגורם העיקרי להצלחת הסמינר: שקדנותו ומסירותו של חברנו זיסקינד כרמל, אשר את ידו המארגנת וטיפלו המרצי הרגשנו מדי יום ביומו.

כמו כן ראוי לציין את שיתוף הפעולה מצד הסטודנטים ואת המוראל הגבוה בהשתתפות ב"שיעורים". חבל רק שנפגעה המסגרת עם האסון אשר קיפח את חייה של החברה אושצ'יה ילון (עין המפרץ), אשר החלה איתנו ולא חזרה מחופשת השבת, כי נספתה בתאונה ליד שערי ביתה. יהי זכרה ברוך!
***************

שאלות שלום וביטחון / ראובן שק

ידיעות עין השופט - דצמבר 1972
שלום לאלתר עם הפלסטינים

כל תכניות השלום שהוגשו עד עכשיו לוקות בחסר אחד – כולן מחכות לצלצול הטלפון מהצד השני. בינתיים יש סיפוח זוחל מצד אחד, ומצד שני מתהדקת טבעת החנק של הבידוד הפוליטי סביבנו. השאלה היא האם ניתן להזיז את עגלת השלום מנקודת הקיפאון. לדעתי צריך להגיע לשלום עם הפלסטינים. כיצד?

1. דמוקרטיזציה של החיים בגדה המערבית:

א. חופש אסיפה.

ב. חופש ההתארגנות הפוליטית (מפלגתית).

ג. חופש העיתונות.

ד. לקבוע תאריך שבו תיבחר מועצה לאומית פלסטינית.

2. צה"ל יוצא מהגדה, מתייצב על משלטי הירדן ושומר על דרכי האספקה אל המשלטים.

3. תושבי רצועת עזה יבחרו במשאל עם בין הצטרפות למדינת ישראל או אל אחיהם הפלסטינים בגדה.

4. אין זאת מדינה פלסטינית, אלא שלטון בית אשר יחלוש על השטחים של ממשלה חוקית – חינוך, בריאות, משטרה, מסחר וכו', פרט להקמת צבא לאומי.
5. במקרה והשלטון הפלסטיני יתגבש למדינת פת"ח, יוכל צה"ל לטפל ב"מפלצת" הזאת היות והוא שולט בכל גבולות השלטון הפלסטיני, ויכול למנוע כניסת ציוד צבאי כבד (טנקים, תותחים, אווירונים וכו').

6. כיצד יקום האיחוד בין הגדה המזרחית והמערבית? את זה יש להשאיר לפלסטינים. כמו כן, אופי המשטר – מלוכה או רפובליקה, העיקר שכל העולם יידע שנתנו הזדמנות לעם הפלסטיני לממש את עצמאותו.

בשאלת המערך

הוויכוח אינו מערך בעד או נגד. אפשר ללכד את רוב צירי הוועידה, כולל השוללים, על מערך בתנאים. ולכן חייבת ועידת מפ"ם לתת תדריך למרכז שייבחר, עד איזה גבול נלך ומתי נעזוב את המערך. ולכן צריך לקבוע סייגים שאין לעבור עליהם:

1. נגד תכנית סיפוח במו"מ על שלום.

2. בעד שמירת זכותו של הפועל להגן על רמת חיים הוגנת – על ידי מאבק מקצועי חופשי.

3. נגד הנהגת שיטת בחירות אזוריות שהיא מסלפת את הדמוקרטיה.

4. חיוב החתירה לסתימת הפער החברתי.
**********

מכתב גלוי לאנשי עין השופט ממרדכי היהודי / ראובן שק
ידיעות עין השופט – 19.3.1999
שלום לכם!

באמצע אדר אני תמיד נוהג לקפוץ בין מסיבות פורים בארץ ובחו"ל.

השנה הסתובבתי ביניכם במסיבת הפורים היפה שערכתם. עד היום זה משמח אותי לראות איך המגילה שלי ושל אחייניתי היקרה אסתר ממשיכה לשמח את העם. אני מניח שלא גיליתם אותי במסיבה.

במסיבות אלו אני תמיד נוהג להתחפש לעצמי, כך שאיש לא יגלה אותי. תראו, מי בכלל היה מאמין שאני באמת המקור ולא סתם מתחזה. השתייה שלכם בכלל לא הייתה רעה, אם כי אני עדיין משתוקק לכמה משקאות מארמונו של המלך – איך נגיד: "הטעם של פעם".

אגב, שמתי עין עליכם עוד בשהותכם על הגבעה הקטנה, מזרחית אליכם.

כבר אז אמרתי שקיבוץ חילוני מוצא חן בעיניי. תראו, אסור לשכוח שבמגילת אסתר (להלן "מגילתי – מדוע לי להצטנע?) לא הזכרתי את אלוהים אפילו פעם אחת. עובדה זו, יחד עם כמה תיאורים קשים שלצערי הכנסתי לפרק 9, גרמו לי להרבה צרות. לא סתם לקח לי 500 שנה להכניס את מגילתי לתוך התנ"ך. אבל זה קרה, זה באמת היה יום גדול. חוויה כמו שער מנצח של "הפועל" בדקה ה-90.

במסיבה של אותה שנה הייתם צריכים לראות איך אסתר רקדה – משהו-משהו, יפה כמו פעם, והיא כבר לא הייתה ילדה.

עכשיו לנושא שבאמת כואב לי – נושא שמשום מה לא יורד מהכותרות אצלכם.

תחילה אגלה לכם דבר שלא ידעתם: ב-1953 קפצתי אליכם למסיבת מגילתי. ראיתי את הודעת הביטול שתליתם עקב מותו של המלך ההוא – מלך "שמש העמים". לא אגיד לכם שלא התאכזבתי, הרי עמדתי בנושא באופן ברור ועקבי: המלך היחיד שמותו מצדיק ביטול מסיבת אדר הוא אֲחַשְוְרוֹש, בכבודו ובעצמו. תראו, ברור לי שהאיש היה הפכפך למדי, אבל בסוף הוא סיפק את הסחורה. בלעדיו לא יכולתי להביא למהפך הגדול בחצר.

אגב, ב-1953, כאשר עמדתי ליד הודעת הביטול אצלכם, עמד לידי חבר כבן 40 שנראה לי עצוב מאוד. אמרתי שאני מבין שהוא מתאבל קשות על מותו של המלך. הוא ענה: "לא, ההפך הגמור. לכתו של המלך זה לא הפסד גדול. לא רחוק היום שאיש לא יתגעגע אליו. פשוט כואב לי נורא שביטלו את המסיבה". מיד הבנתי שזה איש כלבבי והתחלתי להדריכו בטקטיקות לשינוי גזרי דין לא רצויים, הכולל ביטול מסיבות צודקות. אמרתי לו:

* קח את האחיינית היפה ביותר שלך – רצוי שתהיה גם פקחית וגם עם בגרות.

* תקבע תור מיידי אצל המלך.

* בזמן המפגש, כאשר אתה מדבר אל לבו, תדאג שאחייניתך תמשוך את עינו.

הסברתי לו שזה מרשם בדוק לשינוי גזרי דין גרועים.

הוא ענה לי שיש שתי בעיות עם התכנית שלי – אחת בעיה קטנה והשנייה בעיה גדולה.

הבעיה הקטנה: האחיינית שלו נראית בסדר וגם פקחית, אבל עוד לא סיימה בגרות.

הבעיה הגדולה: אין בכלל מלך.

ואז הוא התחיל לדבר איתי על שיטת ממשל חדשה בשם "דמוקרטיה". משהו חדש יחסית, ללא מלך ומבוסס על שלטון הרוב. לא הבנתי מילה ממה שהבחור דיבר. ואז הוא אמר שינסה להסביר לי לפי המושגים שלי. אז הבהיר לי שכדי לבטל את ביטול המסיבה הוא חייב לשכנע לפחות 33 נסיכים ונסיכות מתוך קבוצה של 65. הוא הוסיף שסיכוייו קלושים היות ו-64 מתוך 65 הנסיכים והנסיכות מאמינים באופן מוטעה שהמלך, "שמש העמים", היה איש אציל שתמיד שם את טוב עצמו, עמו וכל העמים בראש סדר העדיפויות שלו.

סוף סוף הבנתי מול מה הבחור עומד. אבל גם הבנתי שללא מלך קשה מאוד יהיה להיחלץ מהמצב. אגב, כעבור שלוש שנים, ב-1956, והוא מסר לי שנהפכו היוצרות ותדמיתו של מלך "שמש העמים" נפגעה אנושות ולצמיתות.

חבריי, תרשו לי להגיד לכם משהו כאיש מתקופה אחרת, שגם יודע מה זה להפוך את הצלחת על פיה: בזמננו, כשמלך היה רע, איש לא אמר מילה עליו כל עוד היה בחיים, אבל עם מותו דיברנו – ועוד איך. אצלכם זה לקח 64 נסיכים ונסיכות ושלוש שנים להבין עם מי היה לכם עסק. בזמני זה פשוט לא יכול היה לקרות. כבר ביום מותו של המלך תמיד ידענו אם להתאבל או לחגוג. ואגב, זה היה הרבה לפני כל המכשירים שאני רואה סביבכם: טלוויזיה, רדיו ואינטרנט.

תראו, קוראים לי ואני חייב לזוז.

תוכלו להשיג אותי ב-E-mail לפי הכתובת: Mordecai@purimparty.

שלכם, מרדכי

(אתם יכולים לקרוא לי מוטי)

