בשנת 1937 עלו חברי עין השופט לגבעת ג'וערה. יעקב כתב 
מכתב להורי אשתו שרה, שהייתה בחדרה בקיבוץ 'אמריקה בניר',
ההכשרה של עין השופט ב'מגרש הקיבוצים'.
ג'וערה  10.7.1937
שלום לכם יקירי!
הנני נמצא כרגע בג'וערה ,מקום המיועד להתיישבות בשבילנו. אחר כל מיני הרפתקאות אשר מקצתן ידועות גם לכם, ביצענו את עלייתנו לג'וערה. יום העלייה עבר בהצלחה רבה. באו לעזרתנו חברים ממשקי השוה"צ בסביבה. גם רוב הבחורים מהקיבוץ גויסו ליום זה, על מנת לאפשר להקים את הדברים ההכרחיים ביום אחד, לשם מניעת כל מיני סכנות העלולות להתרחש במקום מסוכן זה.
הננו נמצאים על ההרים. חשבנו קודם העלייה שנהיה סגורים ומסוגרים מכל הצדדים בהרים, ללא אפשרות של כל קשר עם הסביבה. לשמחתנו הרבה נוכחנו שאין הדבר כך. מכאן אפשר להשקיף ולראות את כל העמק. בערבים ובלילות רואים אורות מרחוק למכביר. לא ידענו את מידת הדאגה שמעניקים משקי העמק.בערב הראשון עת עזבונו חברינו מחדרה וכל המלווים אותנו. נשארנו כאן עשרים וששה בחורים ושתי בחורות. הדלקנו את הזרקור ומכל העברים התחילו לשלוח לכוון שלנו אורות מהזרקורים השונים אשר בעמק. ענינו עם הפרוזקטור שלנו.
התחילו לאותת אלינו ולשלוח מברקי ברכה ליום העלייה שלנו. לא ידענו גבול לשמחתנו הרבה. ידענו, והננו יודעים, כי לא בודדים אנחנו. חברינו למדו לדעת במשך ערב אחד איפה שוכן כל משק וכל נקודת ישוב בעמק.
בהסתכלויות למרחקים, באישון ליל, ובחינה ידועה את המקום בו הננו נמצאים, עבר עלינו היום והערב הראשון.
למחרת התחלנו בעבודה. ראשית צעדינו היא לעשות את כל עבודות הביצור למען להתבצר ולעמוד בפני כל סכנה. כמעט שגמרנו את כל העבודות הללו. נתחיל את העבודה מסביב לבנין והקמת צריף למגורים, באשר הבניין הקיים לא מספיק. 
העבודה הזו והעברת צינורות אינסטלציה מהמעין לבית תערכנה כמה חודשים. זאת בעצם התוכנית עד התחלת כל פעולה משקית ועד שהערבים צריכים לרדת.
הכפר גר איתנו. החושות נמשכות מקירות הבית שלנו לתוך החצר. תושבי הכפר אינם נכנסים אלינו, חוץ מאלה שעושים כל מיני עבודות עבורנו. העבודה שלהם לעת עתה בגורן שלהם, דשים את התבואה, עבודה אשר תיערך זמן ידוע. 
כל המצב מעורפל עבורנו והננו, לעת עתה, חיים ללא תוכנית ממשית. פשוט כפועלים שכירים המוציאים לפועל עבודות מסוימות במגמה ידועה.
יש במקום אוטו הנוסע יום-יום לחיפה או יקנעם. צריך להביא יום-יום מים מיקנעם לצורכי המטבח ולשתייה. למקלחת ועוד דברים הננו משתמשים מימי המעיינות הנמצאים במקום.
הסביבה עצמה יפה מאוד. נוף מרהיב עין. מהו טיב האדמות עוד לא ברור. ישנם הרבה שטחים עזובים ללא עבוד, כנראה של דורות. ההרים ועליהם הרבה אבנים, מקומות אשר את האבנים יהיה בנקל לסקל ושטחים אשר כנראה ישמשו אך ורק לייעור. אבל על כל התוכניות הללו אנו פחות מדברים. השאלה העיקרית היא ביטחון החיים. עיקר המשאלה שלנו היא שיתנו לנו לחיות ולהוציא לחם מהאדמה הזאת. אם יהיה שקט ולא יפריעו לנו בחיינו ובעבודתנו, אז יהיה טוב ונוכל לעשות משהו.
כמה מהימים שהננו נמצאים כאן עברו בשקט. יודעי דבר אומרים שאין מכך להוציא כל מסקנות. מצב רוחם של החברים הוא טוב ומרומם. אין כל פאניקה וכולם שקטים. יש לנו עשרה גפירים
 משלנו וארבעה נשלחו ממשקי העמק לעזרה, משמע שהשמירה היא די חזקה ומספיקה כאחת.
בתנאים אלה הננו אומרים להקים בית בשביל הקבוץ. זאת ההתחלה לבנין המשק. רק שלשום חברים עזבנו את הבית, הקיבוץ התפלג כנראה לתקופה ארוכה. הפרדנו בין משפחות, ילדים עזבו הורים. אך הכל לשם המגמה הנכספת של הקמת משק ובית עבור הקיבוץ.
אגמור הפעם. אבקשכם למסור שלום לכולם.
שלום שלכם

יעקב ברעם 

� גפירים- שוטרים יהודים שמונו למטרות שמירה ע"י הבריטים בשנות המנדט (1948-1936)





