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חזרנו זה עתה מביקור בבית הקברות, שם נחות עצמותיהם של יקירינו שלא זכו להגיע ליום הזה. בשקט של בית הקברות ובקור של מצבות האבן מרגישים את המוות, אך כאן, בפינה זו, תמשיך רוחם לחיות. כאן הם אינם מתים. במרכז לפעולות תרבות וחברה שהקמנו בפינה זו, לצלילי המוזיקה שיבקעו מחדר זה לְשָנִים – כאן יישאר משהו נצחי.

טוב שמרכז זה משלב את חדר ההנצחה והארכיון – דברים הקשורים בעבר ובתולדות עין השופט – עם חדר מוזיקה ופעולות תרבות של היום ומחר. כי רק בזוכרנו את העבר, נדע לחיות את ההווה ולהכין את העתיד.

ובעצם ההנצחה האמיתית החלה ביום בו החלו ראשוני חברינו לבנות את הקיבוץ, כי הנצחה קיימת בכל עץ שניטע, בכל בית שנבנה, בכל תלם שנחרש כאן – בעבודתנו בחיינו.

עברו 30  שנה מאז נקנה התקליט הראשון לתקליטיית עין השופט. בחמישה דולר נקנה פטפון היד שהובא לחדרה, והשמיע את ראשון הקונצרטים בחדר האוכל של קיבוץ אמריקה-בניר. 
ישבתי אז ליד הדלת וראיתי שתי חברות יוצאות אחרי היצירה הראשונה. הן אמרו אחת לשנייה: "זה לא בשביל אנשים כמונו – באך, בטהובן!" 
במשך השנים התמידו הקונצרטים וחברים רבים למדו ליהנות מאמנות נפלאה זו, למדו את הסוד והקסם שבצליל, בשפה היחידה המובנת לכל גזע ועם.

עברנו דרך ארוכה וקשה מאז הימים ההם, ולא כולם הגיעו ליום זה. היום עומד כאן בית נאה עם כלים משוכללים מאוד. ישנה תקווה שבית נאה זה יביא הנאה תרבותית ויעשיר את חיינו! 
שעל פסנתר ה- Steinway ינגנו ילדינו, שפטפון ה- Hi-Fi (סטריאו) שוב יעניק חוויות לבנינו ולנו! שקולות המקהלה יוסיפו לבקוע מחדר זה שנים רבות, ושתקום תזמורת של בנינו בחדר זה.
אם דובר בזמן האחרון על "יער" ו"עצים" ופיות – עליהם חלמנו בראשיתה של עין השופט – הם התגשמו. הרי על תקליטים ארוכי נגן ופטפון סטריאו לא ידענו אפילו לחלום אז.

ממלאת אותי הרגשת תודה עמוקה לכל הגורמים שעזרו להקים מפעל זה. לא יכול להיות טוב מזה, שאת אולם המוזיקה יפתח בנגינתו ידידנו וידידו של יהושע בעבר, מוזיקאי ואדם אותו העריץ – עדן פרטוש. תודה רבה לכם עדן ודינה, ותודה לקיבוץ.
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