לדמותו של ירמיהו / שפרה בן-צבי
דברים בשבעה
ירמיהו איננו – שבעה ימים עברו מאז הגיע אלינו דבר האסון והידיעה טרם חדרה... ואנו כאילו למודי ניסיון בבשורות איוב...

אותו יום ראשון ישבתי יחד עם חברי קיבוץ מכל הזרמים, בסמינר במדרשה החקלאית. כל חצי שעה באו להודיע שחברים צעירים נפלו מעין חרוד, חולתה ועוד. ואז הגיע גם תורי לקבל את ההודעה על פטירתו הפתאומית של ירמיהו. יצאתי בדרך הביתה, נסערת כולי. לא יכולתי למצוא מנוחה ולחזור לחשיבה שקולה והגיונית. הרי צעירים נופלים ואני כולי נרגשת ממותו של אדם, שבכל זאת השיג הרבה בחייו וקצת מחלומותיו הספיק להגשים.
אודה, בשובי הביתה באותו יום הרגשתי שאני נפרדת מחלק מחיי, באשר חיינו היו כה שזורים.
37 שנים עברו מאז הכרתי את ירמיהו. נמשכתי אליו, לאישיותו המבריקה, השנונה, העמוקה, לכושרו האינטלקטואלי, לחמימותו האימפולסיבית. 
באותה תקופה היינו שתינו, סיד ואני, תלמידות באותה כיתה בבית המדרש למורים. למדנו יחד חמש שנים. סיד כבר הייתה פעילה בתנועה. לימים הגיע ירמיהו מדטרויט לניו-יורק, ואנו ארבעתנו – סיד, ירמיהו, שמואל ואני – חברי ההנהגה הראשית. שני זוגות ידידים, החולמים על עתיד חדש אחר, משותף. 
עולות בזיכרוני עשרות פגישות, טיולים, מועצות, שיחות בביתם ובבית הורי. נפרדנו, יצאנו לשליחות במקומות שונים בארצות הברית והקשר בינינו חזק. ירמיהו וסיד התחתנו ואני כחלק מהמשפחה, הייתי בחזקת ה"כלי זמר" בחתונתם.
הגענו ארצה בהפרש של כמה חודשים. שוב, בתקופה של התלבטות, התאקלמות, של שמחה וצער, מצאנו קרבה. 
לאחר שנים, כשחזרנו שמואל ואני ארצה לאחר שבע שנות שליחות בתנועה באנגליה ובארצות הברית, שוב נקשרו החוטים. ובינתיים נולדו בנינו – שני הצעירים באותן הקבוצות החינוכיות במשך שנים.
לא תמיד היה השלום בינינו, כי אישיותו הסוערת של ירמיהו, היה בה כדי לקרב ולהרחיק, ללכת יחד ולדחות. הוא טען שאני רצינית מדי, רגישה מדי, חסרת הומור מספיק להבין... ייתכן. ובתקופות של דרכים נפרדות, היה כאב. כי הקשר היה עמוק ומעל לכעס החולף. ותמיד בשעות של שמחה וצער, שוב הייתה התקרבות הדדית.
ועתה, ירמיהו איננו. קשה לי להספיד אותו, כי חלק מחיי הולך איתו ואינני רוצה להיפרד ממנו – על כל הגוונים, החלומות, השגיאות, התהיות, המבוכה, המשאלות – ואף ההישגים.

יהי זכרו ברוך ובר-קיימא בתוך המשפחה שהקים בקיבוץ, על שלושת הבנים – הממשיכה את מה שהוא כל כך אהב וחלם בעוז ובלהט.
לך סיד, היי חזקה ואמיצה, למען תמצאי כוחות בתוכך, במשפחתך ובסביבתך האוהדת, ליהנות מפרי חייכם המשותפים. 
יהיה זכרו ברוך.

