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המוביל והעומד בראש ועדת צריכה הזמין הבעת השגות מעל דפי העיתון בנושא הצריכה.

אני מברך על המרץ והרצון להכניס שינויים. הייתי אומר אפילו – רצוי להסדיר סדרי בראשית "במדינה הקטנה" שלנו ובמצב הדמוגרפי – הרכֶבה ותנועתה המתחדשת מבפנים והמצטרפים מהחוץ.

אבל אינני רואה את הצעת הוועדה מבחינת "ראה וקדש" ושהן תהיינה בנויות על שכבה אחת – הוותיקים בלבד. כל מה שמגיע ומקבלת שכבת הוותיקים, זה הכול בזכות ולא בחסד.

במידה ויש בעיות עם הסדר תקציב וחסכונות עקב מצב מסוים בקהילה שלנו, נחלק את התקציב שווה לכולם. שכבת הוותיקים תמיד עמדה בראש כל יוזמה בנושא זה. לא נחלק את הקיבוץ לצרכנים יותר וצרכנים פחות, בונים אותו לכל נפש. אם כבר נגררתי לוויכוח זה עקב הצעת ועדה צריכה, אומר: כשהמשפחה הייתה קטנה הסתדרנו פי כמה טוב מאשר עכשיו. כיום אנו כולנו סבים, המשפחה גדלה פי שלוש או ארבע מאז היינו צעירים. אתמצת באמרה אחת ידועה - והמבין יבין ולא אפרט עוד.

להיות סבא טוב הוא אחד התנאים – יד נטויה ולב פתוח (תרגום מאידיש) – זה מה שאנחנו עושים באהבה ושמחה. מתהלכים אצלנו כמה חברים בעלי ראש גדול ופתוח, שמחפשים מדי פעם דרכים איך להוריד או להקטין את תקציב הוותיקים. הייתה כבר הצעה בעבר הלא-רחוק בוועדת המשק. לזכותה של הוועדה ייאמר, שירדה טרם קיבלה כנפיים בקיבוץ. אני תקווה שגם הפעם עצות כגון אלה ירדו מהפרק.

כעת כמה הערות לסעיפים הספציפיים:

תקציב חשמל – כל ילד יודע שיש בקיבוץ בזבוז בשימוש בחשמל. כל הסידורים שעשינו על מנת למנוע בזבוז מאפשר לעשות זאת גם מבלי להוריד את רמת החיים. הקיבוץ לומד את הבעיה. דעתי הנחרצת היא, לא להכניס נימה של חלוקת זכויות או פרסים, כדברי הוועדה, לאלו שיחסכו חשמל. 
לא לזה התפללנו... אני מציע לבדוק את עצמנו פעם בשלושה חודשים על מנת לראות אם אנו הולכים בדרך הנכונה ולא בתום שנה, לפי הצעת ועדת צריכה.

הצעת שינוי שיטת רישום במרכולית – אני בהחלט רואה זאת בחיוב, בתנאי שהתנאים במרכולית ישתנו. התנאים היום (צפיפות וכו') עלולים להביא למצב בלתי נסבל מכל הצדדים.

סעיף תיקוני תקציב חברים: הסברתי כבר בתחילת דבריי את עמדתי העקרונית ולא אחזור שנית. הצעתי לרדת מהצעה זו מהר ולא לראות חברי קיבוץ כשווים יותר ושווים פחות.
וירא עמוס כי טוב, אומר: חכמים!

סוף מעשה במחשבה תחילה...

