סיפורו של שלמק

עין השופט – 1 באוגוסט 1998
בזמן האחרון טובה יותר ויותר מנסה לשכנע אותי לקבל את פניית הארכיון הקיבוץ, לקיים ראיון  ולספר את קורות חיי. זה יונצח בווידאו ויישאר, לפי דבריהם, לדורות הבאים. נוכחתי לדעת שמספר ניכר של חברים, בעיקר ותיקים, עשו זאת. ראיתי גם חוברות שנעשו עם מרואיינים מגבעת חביבה.

כל הזמן אני חש בהתנגדות פנימית שיש לי לשַטֵחַ את תולדות חיי בפני זרים. הרי זה קשור בשנות חיי בפולין, עד שעליתי ארצה בשנת 1933, ובמשפחתי שבאותה תקופה עברו עליה ימים טובים, אבל גם ימים קשים.

שנים רבות שמתי מסך על העבר מבלי לרצות לעורר תמונות של החיים ההם, בשנות העשרים בפולניה. בשנים האחרונות, כאשר לא פעם אני לא זוכר דברים שוטפים, שמות של חברים, סרטים שראיתי רק אתמול, אני הולך ונזכר בתמונות מילדותי ומנעורי. בעיקר הן מופיעות בצורה ברורה כאשר אני מתעורר בשעות הבוקר המוקדמות במיטה ומחכה לשעה 06:00 כדי לקום לעבודה.
החלטתי להתחיל לכתוב ולהעלות תמונות אלה בכתב. בדיבורים למיקרופון לא אוכל לזכור או לבטא את מה שברצוני להגיד, ואם יעלה הצורך לא אוכל גם להוסיף או לתקן. 
זה מתחיל היום, יום שני, 1 באוגוסט 1998 בחשמלייה – הכי נוח לי לכתוב כאן, בשעות שאין לי עבודה.

ההורים

אבא:

לאבא קראו בעירנו הרשל בורנשטיין. בתעודת הזהות שמו צבי. האמת היא שאין הרבה ידע על הצד הזה של המשפחה. אני יודע שמוצאו מכפר גדול הנקרא קלימנטוב, מרחק של בערך שעתיים בכרכרה מעירנו. אני זוכר את עצמי נוסע מידי פעם עם אבא לכפר הזה, כנראה כדי להביא כסף או מצרכים לאימא שלו, הסבתא שלי. אני זוכר אישה זקנה מאוד בלבוש כפרי ובית עם כמה חדרים. אינני זוכר שצֶלָה אחותי, או איזק אחי המבוגר, ביקרו שם אי פעם. 
בשכנות לבית הסבתא גרה אחותו של אבא והייתה לה חנות די גדולה למצרכים שונים. פְרַנְיָה, שעליה אספר מאוחר יותר, הייתה בתה של האחות של אבא. היו שם גם כמה בחורים, שבאותו הזמן לא היה לי שום קשר איתם.
לאבא היה אח, שהיה כנראה חייל בצבא האוסטרי. עד כמה שזכור לי לא שמעו ממנו כלום כל ימי המלחמה (מלחמת העולם הראשונה) . בסוף המלחמה הוא הגיע אלינו הביתה ואני זוכר אותו היטב. הוא היה איזה זמן אצלנו ונסע. אינני יודע מה קרה איתו.

אבא היה איש מאמין, אך הייתי מגדיר אותו כ"מסורתי". גרנו בעיירה בשם דומברובה גורניצה (Dombrova Gurnitsa), לא הרחק מן הגבול הגרמני. 
ביתנו היה בשכונה יהודית. כולם הלכו לבית הכנסת ושמרו שבת, וכך גם הילדים. הלבוש היה כבר מודרני. בנוסף ליידיש דיברו גם פולנית, כנראה בהשפעת התרבות הגרמנית השכנה. 

בשנים האחרונות אני שואל את עצמי איך אבי, בחור מהכפר שכנראה למד בחדר ובישיבה, הגיע להתחתן עם משפחתה של אימי, שהייתה משפחה גדולה ומיוחסת מהעיירה ינדזיוב (Yendzyov), משפחה שרוב בניה ובנותיה קיבלו כבר חינוך חופשי וזכו להשכלה תיכונית מלאה ואפילו אוניברסיטאית. אין לי תשובה על כך וגם אף פעם לא שאלתי מישהו.
לאבא היו כנראה עוד שתי אחיות, שאליהן אתייחס כאשר אכתוב על אימא.

לסיכום: לא היה ואין גם היום הרבה מידע על משפחתו של אבא, גם אם לאחר המלחמה יצא לנו להיפגש עם כמה מהקרובים של הענף הזה של המשפחה. 
אבא נולד כנראה בשנת 1883 ונפטר בשנת 1929, בגיל 46.

אימא:

על משפחתה של אימא יש לי הרבה יותר ידיעות. בימי ילדותי היינו נוסעים לסבים לעיירה ינדזיוב ומבלים שם את החופש. היחסים של משפחתנו עם משפחתה של אימא היו תקינים, אם כי אינני זוכר שאבא ביקר שם אי פעם. 
סבא היה איש רוסי טיפוסי מאוד, מופנם וקפדני. הוא שלט בבית ביד רמה. הוא היה מקציב לאשתו סכום כסף להוצאות הבית ובסוף החודש הוא דרש ממנה דו"ח קפדני על מה הוצאו הכספים ולאן הם הלכו. לסבתא היה "קניפל" (מסתור) של כסף כדי שתוכל לתת לילדים.
סבא שירת שנים רבות בצבא הרוסי ושם כנראה למד להיות "פלטשר" – במושגים שלנו זה מן אח (רפואי) ראשי. הוא היה הכתובת לכל התחלואים בעיירה. הוא היה רוקח, מרפא, עוקר שיניים ורופא של ממש. 
בשנים ההן לא היו בעיירה לא רופא ולא בית חולים. כל יום חמישי היה מתקיים בעיירה שוק אזורי. המוני איכרים מהסביבה היו מבקרים אז במרפאה שלו, מביאים לו מכל טוב הארץ במזון, ומשלמים את החובות מהביקורים הקודמים שלו אצלם בסביבה. סבא היה עורך ביקורים אלה לפי הצורך גם ביום וגם בלילה. מידע נוסף עליו אין לי.
הסבתא, אשתו, לפי תמונה שיש לנו, הייתה כנראה בצעירותה אישה יפה מאוד. את גיל שניהם לא ידעתי. היא תִמְרֶנָה בבית בין בעלה הרודן ובין משפחתה הגדולה ועשתה זאת בהצלחה רבה. עד כמה שידוע לי, היו להם 7 ילדים. עם תום מלחמת העולם הראשונה חלקם היגרו מביתם לחוץ לארץ.

שמות ילדיהם: משה, חנה, פייבל,שלימה אברהם, לייבל ושוזיה. שלימה היגר לצרפת, אברהם לישראל, פייבל לארגנטינה, חנה התחתנה עם אבא שלי, משה נהיה פרופסור ולימד בבתי ספר תיכוניים, לייבל ושוזיה נשארו בבית. כולם היו אנשים יפים מאוד, מלבד לייבל, שהיה נמוך מאוד ובעל גיבנת. 
שמם היה טננבאום – שם גרמני, שאינני יודע איך הגיע אליהם. אינני יודע ואינני מכיר את השורשים של הסבים האלה, ואף פעם לא התעניינתי בהם.
המשפחה הייתה כנראה עשירה מאוד. למרות שסבא חישבן כל פרוטה בבית, הוא נתן לילדים השכלה תיכונית חופשית (לא דתית) ואפילו אוניברסיטאית. 
זושיה הייתה נערה חופשיה, ניגנה פסנתר. לייבל ניגן בכינור, הופיע בקונצרטים, אך בעיקר נתן שיעורי מוזיקה. הבית היה חופשי, אם כי שמרו על הסממנים היהודיים: הסבתא הדליקה נרות ביום שישי, שמרו שבתות וחגים והקפידו על כשרות. אינני זוכר שאי פעם ראיתי את סבא הולך לבית הכנסת.
אינני יודע מה הייתה השכלתה של אימא. אני הייתי בן 10 כשאימי נפטרה. אני זוכר אותה במעומעם כאישה עם שער שחור, נמוכה. היא כנראה זו שנתנה את הטון בבית. אוסיף על כך כשאכתוב על ביתנו בדומברובה.

את הסבים היינו מבקרים, וכנראה גם צלה, כמעט בכל קיץ בחופש מהלימודים. אני זוכר את העיירה היטב. אוסיף רק שכאשר הסתיימה מלחמת העולם הראשונה וברוסיה קם המשטר הבולשביקי, הרובלים שהיו ברשות סבא, ערכם הפך לאפסי. אני זוכר היטב שסבא פתח את הארונות ונשפכו מהם מליונים של רובלים שלא היה להם כל ערך. כך הלך כנראה רוב עושרם עם הרוח.
בהיותנו אצלם בחופש טיפלה בנו זושיה. הסבתא הייתה נותנת לנו שי כספי כאשר נסענו בחזרה הביתה.

אני זוכר היטב שבעיירה היה אולם שבו, פעם בשבוע, היו מקרינים סרט, אז בשנות העשרים. בכניסה לאולם הייתה נדלקת מנורה גדולה ואדומה. היה שם תמיד תור ארוך של אנשים שבאו לראות סרט. הקולנוע היה חידוש רב. אני נכנסתי בלי כרטיס מכיוון שהדוד לייבל היה מלווה את הסרט בנגינה על כינור. מאז ועד היום אני אוהד מושבע של סרטי קולנוע.

כל היחסים האלה נפסקו כמעט לגמרי בשנות העשרים המאוחרות בגלל ההתפתחויות במשפחתנו. על כך אכתוב בפרק שיוקדש למשפחתי בדומברובה.
משפחתי

אני נולדתי כנראה, בחנוכה 1912. בתעודת הלידה שלי נרשם התאריך 1 בינואר 1913. יכול להיות שהסיבה לכך היה הרצון לדחות בעתיד את זמן גיוסי לצבא בשנה אחת. 
ככל שאני יודע, גרנו כל הזמן בעיר של כורי פחם בגבול הגרמני, בשלזיה. שם העיר הוא דומברובה גורניצה. העיר הייתה מחולקת לכמה רבעים. אנחנו גרנו בשכונה שהייתה כולה יהודית, עם קצת אוכלוסיה פולנית. זה היה רחוב ארוך מאוד, כאשר בשני צידי הכביש הראשי היו שורות ארוכות של בתים. במושגים אחרים אפשר לומר שזה היה גטו פתוח בלי חומות. במרחק של כחצי שעה הליכה הייתה העיר הראשית, רובה תושבים פולנים. כל מוסדות העיר היו כמובן בצד הפולני. בין שני החלקים האלה היה שטח פתוח שבמרכזו עמדה כנסיה נוצרית די מרשימה. ממש בכניסה לשכונה היהודית הוצב צלב גדול, כדי שהיהודים לא ישכחו מי השולט בעיר.
האוכלוסיה היהודית בשכונה הייתה דתית, אבל בשנים הללו חדרו כבר השפעות חופשיות. רוב היהודים לבשו בגדים אירופיים והיו קשרים עם האוכלוסיה הפולנית. בית הכנסת בשכונה היה מרכז החיים התרבותיים. כל יהודי היה קשור לחצר של איזה רב. רובם של היהודים היו סוחרים או בעלי מלאכה.
לפני מלחמת העולם הראשונה בית הספר היה ה"חֵדֵר" והייתה ישיבה לתלמידים היותר מבוגרים. האוכלוסיה הכוללת של היהודים בשתי השכונות העיקריות מנתה כ4000 נפש.

השכונה שבה אנחנו גרנו נקראה "רֶדֶן" (Reden), על שם אציל גרמני. זאת הייתה כנראה השכונה הראשונה בכפר והיהודים היו בין הראשונים שהתיישבו באזור הזה. רק אחר כך התחילו להגיע הפולנים והתיישבו בחלקו השני של הכפר, שעם השנים הפך לעיירה.

עד למלחמת העולם הראשונה השליטים באזור הזה, כמו בכל פולין, היו הרוסים. אבל, היות והמקום היה רחוק מהמרכז השלטוני של האימפריה, לאוכלוסיה הפולנית היה חופש מסוים בשטח התרבותי.
ברצוני לציין שכאשר אני כותב דברים כלליים על העיר הזאת, אני מוציא אותם מספר עב כרס שהופיע לאחר מלחמת העולם השנייה לזכר קורבנות השואה. בין עורכי הספר היה גם חברנו איסר למקוביץ. כאשר אני כותב על משפחתי ועל חיינו, אני דולה זאת מהזיכרון שלי. בזיכרוני צצות ועולות תמונות מהעבר הרחוק של חיי, סיפורים על קורות המשפחה, שבזמנו שמעתי בבית וחלק חוויתי בעצמי. אני מאמין שכל מה שאני כותב ואכתוב בדפים הבאים זאת אמת לאמיתה.

אני חוזר לתיאור הכללי של העיר. לפי הנאמר בספר, משנת 1910 צצו ועלו דרישות מטעם האוכלוסיה הפולנית לגרש את האוכלוסיה היהודית, ושגירוש זה יכלול את כל היהודים שגרו בשכונת "רֶדֶן" וגם את אלה שגרו בחלקים הפולניים. הספר מתאר מלחמת צווים בין כל מני שלטונות בנידון. הדבר נפסק עם פרוץ מלחמת העולם הראשונה, כאשר צבא אוסטרי נכנס העירה והקים שלטון אוסטרי. 
כבר ציינתי שהעיר הייתה עיר של כורים, אשר מסביבה מכרות פחם. לפני מלחמת העולם הראשונה עבדו, כנראה, במכרות פועלים יהודים. בנוסף על כך התברר גם שיהודים מסוימים היו גם בעלי מכרות, אחרי שרכשו אותם בצורות שונות.

במשך השנים התרחבה הקהילה וגדלה. בחלק הפולני גרו רופא כללי יהודי ורופא שיניים יהודי. באותו הזמן הקימו בשכונה בית כנסת נאה. בנוסף ל"חֵדֵר" ולישיבה קמו בתי ספר של "המזרחי". נוסדו גם הרבה מוסדות לעזרה הדדית, דבר שהתפתח בתקופת מלחמת העולם הראשונה, וביתר שאת בין היהודים. 
חשוב להסביר פה שבמהלך המלחמה המצב הכלכלי היה קשה בכלל, ובפרט עקב החרמת כל המזון שנלקח בכוח עבור הצבא הלוחם. כתוצאה ממצב התזונה הירוד ומהמצב הסניטרי פרצה מגיפת טיפוס ורבים מאוד, בעיקר ילדים, נספו בגללה.
רק עם תום מלחמת העולם הראשונה התאוששה הקהילה והתחילה להתפתח מחדש, ועל כך עוד אכתוב בדפים הבאים.

חיי המשפחה שלנו

חייתי בפולניה עשרים שנה וכל מה שאני כותב אלה זיכרונות פרטיים. אין זו תעודת מחקר. אינני בטוח שהכל לפי סדר כרונולוגי, אך אלה זיכרונות ברורים, מעומעמים, או כאלה ששמעתי בבית משפחתי.

האמת היא שכל השנים בארץ הדחקתי את עשרים שנות חיי בפולניה. לאחר המלחמה היה לי ברור שמלבדי ומלבד אחותי צלה, ששנינו עלינו ארצה, לא נשאר לנו שמה שום קרוב. 
למעשה במחנות הריכוז נעלמו: אחי יצחק, שני ילדים קטנים שנולדו לאבי מאישה נוספת, האישה שאבא התחתן איתה, הסבים מינדזיוב וכל משפחת טננבאום, בנו ואישתו- שחלקם בטרגדיה שהתרחשה במשפחתי בשנות העשרים היה נכבד מאוד. על הטרגדיה הזו אספר בחלק הזה של זיכרונותי.
עד לזמן האחרון דחיתי כל ניסיון לשכנע אותי לספר את כל הסיפור. בזמן האחרון שאלתי את עצמי מה יהיה באם אי פעם אחד הנכדים או הנינים ישאלו עלינו, ירצו לדעת מאין הם באו, מה היו חיינו וכו'. מחשבה זו דרבנה אותי להתחיל לכתוב את תולדות המשפחה ואת קורות חיי בפולין.
אינני יודע בדיוק מתי הגיעו הורי לדומברובה. אינני יודע איפה הייתה החתונה ואיך בכלל נפגשו הורי. כל מה שאני יודע הוא שבשנים 1920-1913 גרנו בשכונה בשם רֶדֶן, מול משפחת למקוביץ, בשלושה חדרים. אבא נכנס למסחר באיסוף גרוטאות ברזל, נחושת, סמרטוטים ועוד כל מני דברים. אני זוכר גם שלשם כך רכש אבא שתי עגלות וארבעה סוסים, ושמשפחה יהודית, שהיו בה שני בנים מבוגרים, היו יוצאים בוקר בוקר לכפרים ואוספים את הסחורה שהובאה למגרש בו היא נאספה, ולאחר מיון הדברים הם הועמסו על קרונות רכבת ונשלחו לכל מני מקומות למיחזור.
אני חייב לציין שמשפחת העגלונים הייתה ממש חלק מהמשפחה שלנו. אבא דאג לקיומם כמו לקיומנו. הם נתלוו אלינו במשך כל השנים, בזמנים הטובים וגם בזמנים הקשים שבאו למשפחה. גם הם, כמו כל יתר היהודים, נעלמו כלא היו. 
בשנים אלה התרחשו שני דברים נוספים בשטח האנושי: עם כניסת הצבא האוסטרי לעירנו הם שיכנו את קציניהם בבתים שהיו בהם שלושה חדרים. הסידור היה שהצבא החרים חדר אחד לטובת הקצין. גם בביתנו שוּכָּן קצין אוסטרי.
הדבר השני שקרה היה שלביתנו הגיעה אישה כבת 30-25, גויה, מכפר פולני. היא הייתה המשרתת וליוותה את המשפחה כמו בת, כמו אחת מהמשפחה, והייתה עדה לכל מה שקרה. על חלק מההתרחשויות שמעתי ממנה כאשר התבגרתי, ועוד אספר על כך.
המצב בעיר היה קשה מאוד בזמן המלחמה - לא הייתה פרנסה והיה מחסור במזון. אצלנו בבית, כנראה, המצב היה קצת יותר טוב, וזה משתי סיבות: הקצין האוסטרי התחבב מאוד על המשפחה והתקשר אלינו מאוד. אותי הוא פינק באופן מיוחד מכיוון שבווינה, עירו, הוא השאיר משפחה עם ילדים. מרוב געגועיו אליהם הוא אימץ אותנו. כל פעם שהיה חוזר מהחופשה בווינה הוא היה מביא מזון, שוקולדים וכל מני מצרכים. את הסיפור הזה שמעתי מהמשרתת, שלדאבוני הרב אינני זוכר את שמה. כעדות שכל זה קרה, נמצאת ברשותי תמונה שבה אני במדים מלאים של קצין אוסטרי, שהאורח שלנו הביא מאוסטריה כמתנה עבורי. הייתי אז, כנראה, בן שלוש או ארבע. זאת הייתה תמונה קטנה. באחד מימי ההולדת שלי בקיבוץ טובה הגדילה אותה והיא קיימת עד היום הזה. 
הדבר השני שכנראה עזר למשפחתי אלו הגרוטאות, שהיו נחוצות לגרמניה ליצירת כלי הנשק עבור המלחמה, והודות לכך נרקמו קשרים בין אבא לפקידים.
בבית שבו גרנו נולדה גם אחותי צלה, שלוש שנים אחרי. בשנות המלחמה היינו בבית שבע נפשות, נוסף למשפחת העגלונים היהודית שגרה במקום אחר. את כל אלה צריך היה אבא לפרנס בימים הקשים שהיו אז. עד כמה שהבנתי אימא עמדה לצידו בנחישות רבה ושמרה היטב הן עליו והן על הרכוש שהלך ונאגר.

מימי ילדותי המוקדמים אני זוכר כמה תמונות מעומעמות. ראשית אני זוכר, כמו בהזיה, שאני שוכב במיטה ומעלי רוכנים מספר אנשים עם שמיכות ומסביבם הרבה אנשים זרים. לימים סופר לי שבילדותי חליתי בטיפוס, מגיפה נוראה שהשתוללה אז בהרבה מקומות בפולניה, וגרמה למותם של רבים, בעיקר ילדים. סופר לי שהתמונה היא אמיתית. אכן רכנו מעלי רופא יהודי, שהיה אז כבר בעיר, וההורים שכיסו אותי בשמיכות. מסביב היה מנין אנשים שאמרו תהילים והתפללו לשלומי, כי מצבי היה קריטי. אם אני כותב דברים אלה עכשיו הרי זה סימן ששרדתי את הטיפוס אז.
בהתחלה, כילד קטן, למדתי ב"חדר" המסורתי, אבל כשהוקם בית ספר של "המזרחי", שהיה קצת יותר מודרני, הועברתי אליו יחד עם עוד ילדים מהשכונה, בעיקר אלה שכבר אז נטו לציונות. 
מבית הספר הזה זיכרונותי הם שאני רואה את עצמי עומד יחד עם לָלֶק, חבר קיבוצי לעתיד, ושנינו מושיטים את יד ימין למורה שמחזיק סרגל ושואל מי העתיק ממי את השיעור האחרון בעברית. שנינו קיבלנו מכות על הידיים. אינני זוכר אם אני העתקתי ממנו או הוא ממני. כנראה שאני העתקתי ממנו, כי הוא היה קצת יותר מבוגר ממני. 
אני זוכר את עצמי כילד קטן מבלה הרבה מאוד עם הסוסים שהיו ברשותנו, וזה כלל רכיבה כל יום ראשון לנהר, שהיה במרחק רב מאוד מהעיר.
זיכרון אחר מימי ילדותי הוא שבאו אנשים והורידו את ידיות הפליז, שהיו על דלתות החדרים. בגלל זה, מאז, היו החדרים פתוחים כל הזמן. באותו הזמן אי אפשר היה להשיג שום דבר במקום מגורינו.

כאשר נגמרה מלחמת העולם הראשונה, ברוסיה הגיעו הבולשביקים לשלטון. מתוך להט מהפכני הם ניסו להעביר את משטרם וליישמו גם בפולניה. הצבאות שלהם נכנסו לפולניה, שזה עתה השתחררה מהכיבושים שהיו מנת חלקה. הבולשביקים הגיעו כמעט עד וורשה. בדרך כבשו הרבה ערים וכפרים שבהם הייתה אוכלוסיה יהודית רבה. בסופו של דבר, הפולנים, בעזרת כוחות חוץ, הדפו אותם בחזרה לעבר הגבול שנקבע אז כגבול פולניה. כתוצאה מהמשך המלחמה נגרם לאוכלוסיה במזרח פולין סבל רב. היה שם רעב טוטאלי שבעקבותיו הכריזו בערי פולניה על מגבית עצומה לעזרת האוכלוסיה במזרח. היהודים עמדו בראש המבצע הזה. אני ממש זוכר שבבית שלנו היו המון חבילות של בגדים, של שמיכות ושל הרבה דברי מזון שנאספו מהאוכלוסיה היהודית והועברו למזרח. 
מצאתי ספר על דומברובה שבין שמות הפעילים שם מופיע שמו של אחי המבוגר, שהיה אז כנראה בן 18, ושהיה בין הפעילים הראשיים במבצע הזה.

היינו אז שש נפשות בבית: אבא, אימא, אני, צלה, שנולדה בשנת 1917, והמשרתת הגויה. 
בשנות העשרים הכלכלה בפולניה התחילה להתאושש. כנראה שמצב משפחתי היה טוב ביחס לאחרים. התווספו לנו אז עגלות וסוסים נוספים, וכל בוקר יצאה שיירת עגלות לאסוף גרוטאות. 
כנראה שבשנת 1920 או1921 קנו אבי והסבא (מצד האימא) במשותף, בית שלם בעירנו, ובנוסף לזה מגרש ומחסן גדול, לשם הועברו הסוסים והעגלות יחד עם הסחורה שנאספה על ידם. 
כפי שהתברר בשנים הבאות, הבית נרשם על שמו של סבא והמגרש על שם אבא שלנו. אנו עברנו לבית החדש, שכלל דירה גדולה למשפחה שלנו וארבע דירות למשפחות דיירים: שתי משפחות יהודיות ושתי משפחות פולניות, שלאחת מהן הייתה חנות משקאות, ששימשה כמין בית מרזח קטן. 
שתי המשפחות היהודיות היו שני חייטים שגרו בשכנות והיו ביניהם הרבה סכסוכים. אבא היה תמיד מפשר ביניהם. החצר הייתה סגורה מסביב ובכניסה היה שער ברזל שנסגר בלילה. שער הברזל הוביל לפרוזדור ארוך ומרוצף, ששימש לילדים למקומות בילוי ומשחק.

צריך להבין את התנאים של אז. לא היו מים זורמים. כל יום הגיע פולני והביא שני דליים עם מים ששאב ממשאבה שהייתה ברחוב ושימשה את כל האוכלוסיה. השירותים היו בבנין עץ בחצר וכל איזה זמן הגיעו אנשים ורוקנו את תוכנם. במטבח בישלו על פרימוסים פרימיטיביים, אבל בכל חדר היה תנור חימום מצופה מרצפות לבנות. חומר הבעירה ששימש אותנו בחורף 24 שעות היה פחם, כי הקור הגיע ל-15-10 מעלות מינוס. בשנת 1929 הגיעה הטמפרטורה ל-40 מעלות מינוס ובכל הרחובות חביות אש לחמם את אלה שנאלצו להיות בחוץ. התחבורה התנהלה בעגלות ( או בכרכרות למי שהיה) . הכביש היה מרוצף באבנים חצי עגולות, הגלגלים עוד לא היו מצופים בגומי וזה לא היה תענוג גדול לנסוע בכרכרות.

פולניה התחילה להתאושש לאט לאט מהכיבושים. העיר דומברובה, שהייתה כאילו פרוור של העיר 
היהודית הגדולה בנדין, השתחררה מהאפוטרופסות הזו ונהפכה בעצמה לעיר. הכלכלה התחילה להתאושש לאט. זה היה בשנות העשרים. בבית התנהלו החיים כסדרם. פעם בשבוע היו מתאספים אצלנו מספר רב של גברים למשחק קלפים. עשן הסיגרים בחדר ההוא היה בלתי נסבל. מצד שני, הבית הפך מרכז להרבה ילדים וילדות, חברים שלי, שעשו שיעורים, שיחקו ובילו.

לרשות המשפחה עמדה כרכרה וסוס לצרכי תחבורה. זה היה אז סמל למעמד. המעניין הוא שבשנים האלה אינני זוכר באופן מוחלט את צלה אחותי הקטנה ואת אחי היותר גדול- איזק. 
ביחס לאחי התברר לי אחר כך שהוא למד בבית ספר תיכון פולני בחלק השני של העיר. הוא היה בין מספר מועט של תלמידים יהודים שהתקבלו לבית הספר הזה. היה לו חדר בסביבת בית הספריחד עם עוד חבר. הוא היה מגיע הביתה לקראת השבתות.

בזמן הזה, בכל פולניה ובעיר שלנו, התחילו לנשוב רוחות חדשות בקהילות היהודים. פתאום התברר 
שיש הרבה נוער שרוצה להשתחרר מהכבלים של המסורת. החלה זרימה של נוער כזה מה"חדר" לעבר בתי הספר. נוסדו בתי ספר של "המזרחי" ובתי ספר תיכוניים. עם הצהרת בלפור התחילו לפרוח כל מיני אגודות חופשיות ציוניות. קמו מפלגות ציוניות ותנועות נוער חלוציות. קן "השומר הצעיר" התחיל לראשונה להתארגן מחדש, כהמשך לתנועת "השומר", שהייתה לפני המלחמה (תנועת נוער "סקאוטים" (הצופים). כרגיל היו המון פילוגים, אבל בשנת 1926, בחצר הגדולה שלנו, בבנין שהיה קיים, התכנסו מספר בוגרים וחידשו את הקן.

בבית שלנו הדברים היו פחות טובים. בשנת 1923 חזרה אימא שלנו מחוץ לארץ והתברר שהיא חולה 
מאוד. היא נפטרה כעבור זמן מה. - אני אז בן 10, צלה בת 7, ואחי בערך בן 16 או 17. 
אני זוכר היטב את ההלוויה. נדמה לי שאז כבר היה בדומברובה בית קברות, אבל את אימא הובילו, 
משום מה, לבית הקברות בבנדין- עיר יהודית סמוכה. אני זוכר את עצמי יושב בכרכרה והמוני אנשים משתתפים בהלוויה עד לגבולות השכונה, ומשמה עשרות עגלות וכרכרות שליוו אותנו עד לבנדין, מקום קבורתה. בהמשך השנים סיפרה לי המשרתת שבביתנו שאימא הייתה בהריון כמה שנים קודם לכן וילדה בת שנפטרה תיכף, ומאז אימא לא התאוששה. היא נסעה הרבה למרחצאות בחוץ לארץ, אבל זה לא עזר. אני לא כל כך זוכר אותה. בפני תמונה ברורה שהיא צועקת על אבא שהיא לא תיתן לפזר כספים. 
זה היה מכוון נגד זה שאבא תמך בסכומי כסף רציניים בשתי אחיותיו שחיו בעיר סוסנוביץ. בשבילנו, בכל אופן במשפחה, הסתיימה תקופה והתחילה תקופה חדשה, שסופה היה טרגדיה גדולה לכולנו – ועל כך בהמשך הכתיבה. 
לאחר פטירת האימא נפל כל עול אחזקת הבית והטיפול בנו הילדים, על האישה, שמעכשיו לא אקרא לה המשרתת אלא המטפלת. צר לי שבשום אופן אינני זוכר את שמה. אני רוכש לה היום הרבה כבוד בגלל מה שעשתה אז למעננו. אבא היה עסוק בעניני פרנסה. אחי למד בבית הספר הפולני וצלה, אחותי, הייתה כנראה באיזה גן או בבית ספר עממי, אינני זוכר זאת.

עברה כנראה שנה או יותר. בשכונה פשטה שמועה שאבא הולך להתחתן עם אחותה של אימא. אנו בכלל 
לא ידענו על כך. קיים מנהג אצל היהודים, שבמקרה שאם של ילדים הולכת לעולמה ויש לה אחות לא 
נשואה, היא מתחתנת עם האלמן. אינני יודע עד היום איך הצליחו לשכנע את דודתנו – זושיה, לעשות זאת. אבא והיא היו שני עולמות - אבא מבוגר יותר, מוצאו מדור האדוקים, אם כי הוא כבר היה הרבה יותר מתקדם וטולרנטי. 

מולו זושיה, בגיל עשרים - חופשיה, סיימה בית ספר תיכון, דיברה פולנית שוטפת וטובה, דיברה גם צרפתית באופן חלקי, ניגנה על פסנתר והייתה רחוקה מאוד מהמסורת, שעוד הייתה קיימת בשכונת היהודים אצלנו. אולי דיברו על ליבה שהיא צריכה לטפל ביתומים שנשארו, הכוונה אלינו, או שהעניין הכלכלי קבע ודיבר אליה, מכיוון שבתקופה זו מצבו של אבא מבחינה כלכלית היה איתן, והעתיד נראה אז ורוד.

בכל אופן, השידוך יצא לפועל. את החתונה אינני זוכר. אינני יודע אפילו איפה היא התקיימה. המהלך ההוא, בכל אופן, שינה באותו עשור את כל חיינו.
עם בואה של הדודה לאחר החתונה, אבא הוסיף בעלית הגג חדר לאחי ושני חדרים למשפחה היהודית 
שהייתה קשורה אלינו בעסקי עבודה. אבא ריהט את הבית מחדש וגם התקין בכניסה לדירה שתי דלתות 
כבדות מברזל, מכיוון שבזמן ההוא היה בפולניה גל של אנטישמיות והושמעה הטענה שבמזרח פולין, בזמן המלחמה עם הבולשביקים, היהודים קיבלו אותם בסבר פנים יפות. ואכן, לילה אחד ניסו להתפרץ לדירה שלנו ולא הצליחו. את זה אני זוכר היטב. אני זוכר את הפחד של כולנו בדירה באותן שעות. את זה אינני שוכח עד היום. הייתי אז בערך בן שתים-עשרה. הגל הזה שכך אצלנו מכיוון שבעיר שלטו אז הסוציאליסטים הפולנים והם לא נתנו לבריונים הפולנים להשתלט על העיר.

בנוסף לריהוט החדש נרכש אז גם פסנתר והתחילו להכריח אותי ואת צלה לקבל שיעורי נגינה. בין יתר 
השינויים שחלו בבית היה שהוציאו אותי מבית ספר "מזרחי" ורשמו אותי בבית הספר התיכון "יבנה" 
 בעיר בנדין. כל בוקר היו מובילים אותי בכרכרה לתחנת הרכבת, שהייתה מגיעה מוארשה בשעה  07:00 בדיוק. בשעה 08:00 בדיוק התחילו הלימודים. זה כבר היה בית ספר חדש, השפה הייתה פולנית, אבל לימדו גם עברית, תנ"ך והסטוריה כללית. בקיצור, זה היה בית ספר מודרני, מאלה שהתחילו לצוץ בכל רחבי פולניה.

לכאורה זרמו החיים במשפחה בנחת. מהשנים האלה זכורים לי היטב כמה מהלכים שהייתה להם 
השפעה על חיי בעתיד. עם המעבר לבית הספר התיכון, התברר שאינני יודע כמעט כלום בחשבון 

ובמתמטיקה, כי גם ב"חדר" בילדותי, וגם ב"מזרחי" כמעט ולא לימדו זאת. 
לאחי הבכור, שעמד לסיים את בית הספר התיכון הפולני, היו קשרים רבים עם התלמידים הפולניים. 
הוא סידר שפעמיים בשבוע אתקבל לשיעורי עזר אצל סטודנט פולני, שהצטיין במתמטיקה, בתשלום 
כמובן.

כך קרה שהחלק השני של העיר, שנקרא "הוטה בנקובה", נפתח בפני והתגלה לי עולם חדש, אנשים 
אחרים והתייחסות אחרת. המצב הזה ארך כמה שנים, עד לרגע שבגלל המצב הכלכלי של המשפחה אי אפשר היה להמשיך ולשלם.

באחד מימי ההולדת שלי באותן שנים, הביאה לי ה"אימא החדשה" שלנו את הספר"שלושת המוסקיטרים" 
מאת הסופר הצרפתי דוּמָה, בהוצאה מפוארת עם איורים, כמובן בתרגומו לפולנית. בבית ובשכונה דיברו ביידיש. בבית הספר דיברו פולנית. עד אז לא התעניינתי בספרים בכלל, ובודאי שלא בספרים ביידיש. הספר הזה ריתק אותי. קראתי אותו מספר פעמים ומאז התחלתי לבלוע ספרים. 
בשכונה שלנו הייתה ספריה פולנית, שם נעשיתי הקליינט הקבוע ביותר שמחליף ספרים לעיתים קרובות מאוד.
כפי שכבר ציינתי בדפים הקודמים, בכניסה לשכונה עמד צלב נוצרי, כמובן שאי אפשר היה שיהודי יעבור שם בלי כובע. יום בהיר אחד פשטה בשכונה שמועה שהבן הגדול של הרשל בורנשטיין הגיע הביתה ועבר דרך הצלב בלי כובע. למרות שתושבי השכונה לא היו פנאטיים, זה גרם לזעזוע עמוק והתחילו להגיע משלחות לאבא ולהטיח עלבונות קשים באחי, כי דבר כזה עוד לא קרה במשך כל השנים. התמונה ברורה לי כאילו הדבר קרה אתמול - התלקח ריב קשה בין אבא ובין איזק, אחי הבכור, שחי בכלל בספירה שונה לחלוטין, עם מנהגים אחרים השייכים כבר לאינטליגנציה יהודית אחרת, שבה ישנם כבר אנשים במקצועות חופשיים, וחלק מהם נטה להתבוללות. האינטליגנציה הזו ניתקה את עצמה מהחוקים הקשוחים של הדת, אבל הקפידו לשמור על כמה מסורות כמו יום הכיפורים וכשרות. חלק לא קטן מהם הצטרף לתנועה הציונית על כל גווניה, תנועה שהתחילה לעשות חיל בקרב האוכלוסיה היהודית. כמובן שזה לא עזר לאבא, ובוויכוח הזה ידו הייתה על התחתונה. לאט לאט, עם השנים, הלך וגבר מספר הנערים שהלכו בלי כובע.
אנחנו מתקרבים לשנת 1926 בערך. במשפחה שלנו ואצל הסבים נרקמת תוכנית כלכלית חדשה. 
הדוד, משה טננבאום - פרופסור למתמטיקה, מציע לאבא להקים בית חרושת לצבעים. הוא יספק את הנוסחאות ואבא ישקיע את הכספים ואת האמצעים למימוש הפרויקט. יש ביניהם הסכמה כללית ואבא בונה במגרש שלנו דירה לדוד, שבינתיים התחתן בווארשה עם אישה יהודיה מחוגי האריסטוקרטיה, אבל במצב כלכלי לא טוב. המשפחה תעבור לגור בשכנות לנו, בדירה שאבא בונה בשבילם.

אבא קונה גם דוודים גדולים, שעלו לו כסף רב, ואותם הוא מאחסן במחסן הגדול ששימש לאיסוף גרוטאות. לצורך אחסנתם מקימים במחסן מחיצת הפרדה גדולה.

היות ואנחנו מדברים על 1926, אני חייב להפסיק בשלב זה את המשך הכתיבה על קורות משפחתי ולהקדיש דברים לקן "השומר הצעיר" אשר בשנים שבאו מאוחר יותר היווה ממש בית שני לצלה ולי, עקב נסיבות החיים ובגלל מה שקרה במשפחה. 
כמו שכבר ציינתי קודם, חלק מהמידע אני שואב מהספר על דומברובה, שהופיע בארץ לאחר מלחמת העולם השנייה.

עוד לפני מלחמת העולם הראשונה היה קיים ארגון שקרא לעצמו "השומר", שהיה הסתדרות של סקאוטים (צופים). עם פרוץ המלחמה הכל התפרק. חלק היגרו לארצות אחרות וגם לארץ הגיעו. 
בשנת 1921 התחילו שוב התארגנויות של קבוצות צעירים לפעילויות שונות, וקבוצת חברים הקימו בחזרה את "השומר הצעיר".
התנועה הארצית של "השומר הצעיר" התחילה בשנים האלה להיות תנועה רעיונית עם כמה יסודות כמו: הגשמה עצמית, הכשרה לעבודה, עליה לארץ והקמת קיבוצים ועוד. 
כנהוג אצל היהודים, כמו תמיד, התעוררו חילוקי דעות וחלק מהצעירים עזבו את הקן. במאמר על "השומר הצעיר" בספר מסופר שבשנת 1926 התאספה קבוצת חברים צעירים במחסן הגדול של הרשל בורנשטיין ושם הם ייסדו את תנועת "השומר הצעיר" בדומברובה, את הקן המקומי, כשהם מקבלים את המצע הרעיוני של התנועה. חלק מן האנשים שעזבו את הקן הפכו לאוהדיו ותמכו בו בהרבה כסף, במהלך השנים שבאו. בין העוזבים היה גם אחי - איזק בורנשטיין, ששנים רבות תמך בקן דומברובה בצורות שונות.

קבוצת המייסדים, בגילאי שמונה-עשרה – עשרים, היוו את שכבת הבוגרים של התנועה בשנים האלה. בראשם עמד פנחס לוסטיגר, שעוד אספר עליו בהמשך. 
באותה שנה, 1926, בהיותי בן שלוש-עשרה, עם גיוס חניכים לקן, הצטרפתי יחד עם כל הנערים והנערות השכנים. קבוצת הנערים והנערות קיבלה את השם "גדוד העבודה". בקבוצה הזו היו גם נערים ונערות לומדים, אבל היו כבר גם בניהם של פועלים ובעלי מלאכה. הקן התרחב והיה מקובל מאוד על חלק של האוכלוסיה היהודית, ועשה הרבה פעילות עם הנוער שהצטרף. 
הקבוצה שלנו נחשבה לקבוצת צעירים בגילאי שלוש-עשרה – חמש-עשרה. כך התחיל אצלי הפרק של "השומר הצעיר", שהשפיע בסופו של דבר על כל חיי בעתיד. כעבור זמן מה הצטרפה גם צלה והיינו יחד באותה שכבה, למרות שהיא הייתה צעירה יותר. הקבוצה הזאת היוותה את דור ההמשך לקבוצת המבוגרים, אשר התחילו לצאת להכשרה ולעלות לישראל בעזרת סרטיפיקטים. 
הקן התרחב, היכה שורשים בעיר והתחיל להיות גורם חשוב ומכובד בפעילות הקהילה בכל המובנים.
אני חוזר לקורות משפחתי - אבא בנה את הבית בשביל הדוד משה ועשה את הסידורים לקראת פעילות חרושתית במגרש שלנו. הדוד ואשתו הגיעו. הוא - איש סימפטי ועדין ביחסיו עם הזולת, ומראהו באמת של פרופסור. אשתו, שלצערי אינני זוכר את שמה, אישה יפה מאוד. כל הופעתה אצילית והיא מדברת רק פולנית. מהרגע הראשון הערצתי אותה ממש.למרות היחס הלבבי אלי או אל כולם, תמיד הרגשתי במחיצתה מן דיסטנס שלא ניתן לעבור אותו. הם חיו יפה מאוד ובהמשך נולד להם בן יחיד.

הדוד התחיל לעבוד בהקמה מעשית של בית החרושת לצבעים, ובבית התנהלו החיים לכאורה כסדרם. 
גם אני וגם צלה למדנו בבתי ספר תיכוניים בבנדין וכל בוקר נסענו לשם ברכבת. אחי, כאמור, לא גר בבית, אלא הגיע מדי פעם לחדרו בעליית הגג. 
בקהילה התפתחה פעילות תרבותית-מפלגתית בלתי רגילה של הרבה זרמים בשכבת הנוער היהודי. עם הכרזת בלפור על בית יהודי בארץ ישראל הפך הרחוב היהודי אצלנו לציוני, וההתנגדות של ההורים שהילדים שלהם ילכו להכשרה ויעלו ארצה הלכה ופחתה.

הזמן עובר. המשטר הפולני אמנם דמוקרטי, אבל נוטה ימינה. המדיניות הייתה לרושש את שכבת הביניים 
של היהודים, השולטת בחלק גדול של עסקות המסחר, ולהעביר את חלקם לידיים פולניות. לשר האוצר נבחר פולני בשם גרבסקי, שכל יהודי שחי אז בפולניה יודע את השם הזה ואת מעלליו הכלכליים כנגד היהודים.

בבית היו קשיי מימון. יש לפרנס שתי משפחות, ההשקעות בבית החרושת הולכות וגדלות. אבא עושה, 
כנראה, מאמצים רבים להשיג כסף לכל זה ולוקח הרבה הלוואות. בבית שלנו הייתה רמת החיים די גבוהה לעומת השכנים שסביבנו. לאט מתחילים להרגיש את הקשיים. הדוד, איש יוצא מן הכלל, אבל בשפה של היום הייתי קורא לו "אסטרונאוט". אין לו מושג בעסקי חרושת, הוא לא מצליח ליצר צבע למכירה. כל פעם נעשו נסיונות חדשים, לפי נוסחאות חדשות, וכל נסיון כזה דרש השקעת כספים חדשים, שאבא, כנראה, לא יכול היה לספק. התחילו חילוקי דעות למה הפרויקט לא מתקדם ולמה אין סחורה למכירה.

בבית, היחסים בין אבא וזושיה אשתו התחילו להחריף. זה נגע בעיקרו, כנראה, בענינים האינטימיים ביותר. לפני עלייתי ארצה שאלתי את אחי בעניין הזה והוא אמר לי: "אסור היה שאבא יתחתן עם הדודה, היא לא רוצה ילדים והוא כן". רק את זה הוא הסכים להגיד לי. ראשו של אבא בתקופה הזו לא היה בעסק. לצידו לא עמדה האימא שלנו והכל התחיל להתדרדר במהירות. 
ביום בהיר אחד זושיה קראה לי ולצלה והודיעה לנו שהיא חוזרת הביתה, לסבים שלנו, ושהיא רוצה גט מאבא. היא הוסיפה שהיא יודעת מה המשמעות של זה מבחינתנו, אבל היא ניסתה וזה לא יכול להמשך הלאה. הסתבר, שאחי הגדול ידע על כך מזמן. 

התברר גם שלאבא לא היו יותר אמצעים להשקיע בנסיונותיו של הדוד בבית החרושת. משפחת טננבאום, עם הבן שנולד, עזבו ועברו לעיר אחרת, איפה שהדוד השיג משרה של מורה בבית ספר ריאלי.

כל אחד יכול להבין את השבר הנורא שעבר גם על אבא וגם עלינו, הילדים. לאחי הייתה איזו משרה בחלק השני של העיר והוא נעדר הרבה מן הבית. בשכונה פשטו רכילויות שונות, שלא הוסיפו כבוד למשפחה. 

עם עזיבתם של דודי ושל זושיה חל נתק מוחלט בין משפחת הסבים מצד האימא ובינינו. מלבד מכתב אחד או שניים שכתבה זושיה, בעיקר אל צלה ואלי, לא גילתה משפחת הסבים כל התעניינות בנו, עד כמה שאני יודע היום.

אבא נכנס לפאסיביות רבה. העסק היה ירוד והצרות צרורות. חלק מהסוסים והעגלות, שהיו מקור הפרנסה, נמכרו כדי לכסות מקצת מהחובות הדחופים. אחי הגדול התחיל כנראה לתת יד, בפעם הראשונה, לשיקום העסק.

כתוצאה מכל ההתדרדרות הזו צלה ואני נאלצנו להפסיק את הלימודים, מכיוון שלא היה כסף לשלם לבתי הספר היוקרתיים. אני התקרבתי לגיל שש-עשרה – שבע-עשרה, והתחלתי ללחוץ על הליכה ללימוד מקצוע שימושי. נוספה לזה האוירה בקן "השומר הצעיר", ששם התחילו ללחוץ עלינו ולהטיף לעזיבת בתי הספר, בעיקר בתי הספר הגבוהים, ולהתכונן לעליה לארץ, דרך ההכשרות שהוקמו בכל פינה בפולין. 
המצב שהתהווה בבית והלחץ שלי שכנעו כנראה את אבא בכך שאין ברירה אחרת. לאחר בירורים והתיעצויות מצא אבא פירמה גדולה, שעסקה בעבודות חשמל בעיר השכנה בנדין. הבעלים שלה היו שני שותפים יהודים, שקיבלו אותי כשוליה או כמתלמד בעבודה מעשית בחשמל. על הפרק הזה בחיי עוד אכתוב.

בבית - צלה התחילה ללמוד בבית ספר עממי, אני הלכתי לעבוד בחשמל, המטפלת הפולניה החזיקה 
את הבית, אבא ואחי ניסו נואשות לשקם את העסק. 
לתקופה מסוימת הצטרף כשותף רווק יהודי שהיה לו קצת כסף, אך השותפות הזו החזיקה מעמד רק זמן קצר והוא עזב, כשהתברר לו שרווחים גדולים הוא לא יעשה. 
כמובן, שלפני ההפרדות היו לשני הצדדים טענות קשות. אני השקעתי את עצמי יותר ויותר בפעילות בקן ולאבא התחילו לשדך שידוכים.

אני שוב פעם חוזר לקן "השומר הצעיר", שהתחיל להיות הבית העיקרי עבורי וגם עבור צלה.
היינו חבורת צעירים, בנים ובנות, כחמישה עשר במספר, שלמזלנו הרב ראש הקבוצה שלנו היה בחור 
בשם פנחס לוסטיגר מהשכבה הבוגרת יותר - זו ששיקמה את הקן, כמו שכתבתי. פנחס היה אוטודידקט במלא מובנה של המילה ולזה התלוותה אינטליגנציה גבוהה. הוא היה בעל שאר רוח ומחנך בחסד עליון, ממש מקרנקו. הוא גיבש את הקבוצה. היינו נפגשים כמעט ערב ערב ובשבתות. הוא ידע לצייר את החזון של ארץ ישראל, של הקיבוצים והאיש החדש הצומח שם באופן מופלא. אנחנו, כמובן, היינו נלהבים ומשולהבים. בנוסף לכך הוא היה גם חבר של כל אחד מאתנו וקיימנו איתו שיחות פרטיות. הוא זה שפתח לפני את הקלסיקאים הרוסים, הצרפתים וגם קצת מהפולנים. מעט מאוד עסקנו בספרות היידיש ובמקורות היהודיים. מכל הקבוצה המבוגרת ,כמעט כולם עלו ארצה, כולל פנחס, אבל איש מהם כמעט ולא הגיע לקיבוץ.

שוב אני חוזר למשפחתי - אבא הכיר אשה רווקה מבנדין, קצת יותר צעירה ממנו, ושאמה הייתה אלמנה. 
בשום אופן אינני יכול להזכר בשמה ואני דואב על כך מאוד. לאחר הכרות של כמה חודשים אבא התחתן שוב והעניינים התחילו להסתדר קצת. הבית חזר להיות בית. היא הכניסה קצת סדר ושיגרה. היחס בינינו לא היה נלהב, אבל הוגן. היום אני יכול לקבוע שהיא שיקמה את אבא, ולולא המאורעות שקרו בהמשך היה אבא נהנה אולי מקצת אושר ונחת, שהגיעו לו ללא ספק. אני לא כל כך ידעתי להעריך זאת אז, כי הייתי נתון בכלל בעולם מושגים אחרים. מה שעוד קרה הוא, שהאשה החדשה לא הסתדרה עם המטפלת הפולניה, (די ברור למה), ובסופו של דבר, הפולניה, שהייתה אצלנו המון שנים והייתה ממש בת בית שתרמה המון בכל המשברים שקרו אצלנו, נאלצה לעזוב. מאז לא שמענו ממנה. גם את שמה אינני זוכר.

ככה חלפו חודשים. אני הייתי נוסע כל בוקר לבנדין לעבודה בטראם (חשמלית), שהתחיל לפעול בכל האזור. אחי קצת עזר לאבא ונכנס לעניינים. צלה הצטרפה לקן, לקבוצה שלנו, ועדיין למדה במשך היום. אשתו של אבא נכנסה להריון. החיים, גם אם הם ברמת חיים הרבה יותר נמוכה ממה שחיינו פעם, נעשו נורמליים פחות או יותר.

אבל השטן זוכר אותנו, ובלילה אחד פרצה שריפה במגרש שלנו והכל עלה באש - נשרף הבית שבו גרו הטננבאומים, נשרפו כל הצבעים עם נוזלי הצבע שהיו בהם, נשרפו גם חלק מהגרוטאות שהיו בחצר. התברר לנו שעם הקמת הפרוייקט של בית החרושת אבא הוציא, לפי המלצה, פוליסת ביטוח בסכום רציני בכדי להבטיח את עצמו בפני הפתעות. הוא שילם כל הזמן לחברת הביטוח את הפרמיות. כאשר הוא פנה אליה, הודיעה לו החברה שהיא שוכרת חוקר פרטי כדי לוודא איך ולמה פרצה השריפה, עם רמז ברור לכך שהחברה חושדת שהייתה הצתה מכוונת, ושידו של אבא בזה.
את כל זה אני זוכר בבהירות רבה. אני זוכר שאנשים באו והלכו, שקיימו הרבה שיחות עם אבא ועם אלה 
שהיו קשורים למגרש מובילי הגרוטאות. לאחר חודשים רבים הודיעה החברה לאבא שהיא פונה לבית המשפט בהאשמה שהוא זה שהצית את המחסן בכדי לקבל את דמי הביטוח.

עד לקיום המשפט עברו שוב חודשים ובינתיים קרה הבלתי יאמן, וזהו הסיפור המלא:
יום אחד צלה ואני החלטנו ללכת לסרט בקולנוע. כאשר הגענו בשעה שש לקופה, ראינו פתאום לפנינו את סבא וסבתא מינדזיוב. את התדהמה שלהם אני זוכר עד היום. אני לא עשיתי את ההקשר הנדרש ושאלנו אותם מה הם עושים כאן ולמה לא באו לבית שלנו. סבא גימגם וסבתא לא ענתה כלום. סבא התעשת והציע לשלם עבור הכרטיסים שלנו. הוא אמר לסבתא שהסרט לא מוצא חן בעיניו ושהוא מציע שהם יחזרו למלון שלהם. לאחר זאת הם עזבו אותנו ולא הוסיפו מילה.
צלה ואני הלכנו לסרט ולאחר זאת, כשחזרנו הביתה, סיפרנו בתמימות לאבא שפגשנו את הסבים על יד בית הקולנוע. ראינו שאבא תפס את עצמו בראש כי כנראה הבין מה שקרה. למחרת בבוקר הוא רץ לנוטריון, שאצלו היו מרוכזים כל מסמכי הרכוש בעיר. התברר לו שזה כבר כמה חודשים שהסבא מנהל משא ומתן עם פולני למכור לו את הבית. הבית, כפי שציינתי קודם, היה רשום על שם הסבא, למרות, שלפי טענתו של אבא חצי מהכסף לקניית הבית היה שלו עצמו. מדובר היה על מכירת הבית ולא על מכירת יתר הרכוש שהיה על המגרש. אלה היו על שם אבא. 
התברר לאבא שיום קודם נחתם הסכם מכירת הבית, אחרי שהסבא הסכים לתנאיו של רוכש הבית, 
שתוך פרק של חודש או חודשיים אנחנו נפנה את דירתנו, כי הרוכש רצה להיכנס אליה. 
יחד עם זה נשלחה הודעה לכל שאר דיירי הבית שֶשְכָר הדירה ישולם מעתה ואילך לא לנו אלא לבעל הבית החדש. בהסכם הייתה הסתייגות אחת והיא, שהחדר הקטן בעליית הגג, ששימש את אחי הגדול, יישמר לו לתקופה מסויימת מבלי שיהיה עליו לשלם שכר דירה. כאמור, כל זאת נודע לאבא אצל הנוטריון, מבלי שהסבים הודיעו לנו על כך ולו במילה אחת. באותה הזדמנות מסר הנוטריון לאבא צו פינוי רשמי המחייבו לפנות את הדירה תוך פרק הזמן הכתוב בחוזה.
למעשה, לא היה לנו לאן ללכת לגור. הסבים פשוט ניתקו את עצמם מכל קשר עם המשפחה שלנו ועזבו 
אותנו לגורלנו, למרות שהם ידעו היטב את המצב ואת סכומי הכסף הרבים שאבא השקיע בפרוייקט של חרושת הצבעים שנכשל, בעיקר מפני שהבן שלהם לא היה מסוגל, הלכה למעשה,"לספק את הסחורה".

על הרכוש שנשאר לנו העיקו הלוואות רבות שאבא לקח מכמה מקורות למימון המפעל. מכל צד ועבר דרשו מאבא את החזרת כספי ההלוואות הללו. אבל הבעיה של אבא ושל אשתו (שהייתה בהריון מתקדם), ושלנו הייתה למצוא מקום מגורים. אשתו, שהייתה אישה נמרצת,התגייסה עם אבא והם מצאו, בסופו של דבר, דירה די גדולה בפרוורי בנדין. כך, אנחנו - אחרי הרבה שנים - עזבנו את השכונה המוכרת ונדדנו למקום חדש וזר לנו לגמרי.
ביום שהוצאנו את כל הריהוט מהדירה עמדו המוני אנשים ברחוב והשתתפו במר גורלנו. חלק מדיירי הבית, שהיינו איתם ביחסי שכנות מצויינים במשך הרבה שנים, עמדו ובכו. הסיפור על התנהגות הסבים כלפינו התפשט בכל השכונה והיה הנושא העיקרי במשך כמה ימים.

אנחנו עברנו למקום החדש, מחוץ לעיר, ואחי נשאר בדירה ועזר לאבא לנהל הלאה את העסק. אני התקרבתי למקום העבודה שלי בבנדין, וצלה נאלצה להפסיק את הלימודים. 
ערב ערב, עם גמר העבודה, רצתי לקן "השומר הצעיר" בדומדרובה, על פי רוב ברגל, והייתי חוזר קרוב לחצות, על פי רוב ברגל שוב. רק אם היו לי הגרושים הדרושים חזרתי הביתה בטראם (רכבת חשמלית).  ככה התנהלו חיינו אז בדוחק רב, כאשר מעל לראשו של אבא היה תלוי החשש שיעמידו אותו למשפט בגלל השריפה.
נעשו כנראה מאמצים רבים למנוע את הגשת התביעה, אך למרות זאת ולמרות כל ההשתדלויות בנידון 
החליטה המשטרה להגיש תביעה נגד אבא בבית המשפט, בחשד של הצתה מכוונת, במטרה לקבל את דמי הביטוח מהחברה. 
שוב עברו כמה חודשים, המשפט התקיים ואבא נמצא אשם. השופט דן אותו למאסר של שנה וחצי כנראה. אינני יודע אם אבא ערער, אבל בסופו של דבר הוא נכנס לבית הסוהר בעיר בנדין והמשפחה התפזרה. אשתו, שהייתה בהריון שני ועם הילד הקטן חזרה לבית אמה בבנדין. אני הצטרפתי לאחי לחדר הקטן בעליית הגג. אינני זוכר לאן צלה הלכה. איתנו היא לא הייתה, ובטוח שעם אשתו של אבא היא לא הלכה. כל הנסיונות שלי במשך כל השנים, להיזכר מה קרה אז עם צלה לא הצליחו. פעם שאלתי אותה על כך והיא ענתה לי חד וחלק, שהיא לא רוצה להיזכר בתקופה ההיא. הבנתי אותה, כי היא נהגה בדיוק כמוני. שנים רבות הדחקתי את התקופה האיומה הזאת עמוק עמוק, אותה ואת התקופה שבאה אחריה, כי זה עוד לא היה הסוף לצרות של משפחתנו מאז שאימא שלנו נפטרה.
חשוב לי לציין שאשתו של אבא הלכה לבקר אותו בבית הסוהר כל שבוע ותמיד הביאה לו כל מיני דברים. גם אחי ביקר אותו מדי פעם.

באותו הזמן, הפירמה שבה עבדתי קיבלה עבודה גדולה בשיפוץ בית הסוהר ואני סודרתי לעבוד שמה.
בעל הפירמה, שידע שאבי כלוא שם, התנה איתי תנאי בל-יעבור, שאסור לי להיפגש עם אבא ובשום 
אופן לא להביא לו חבילה כלשהי. הפרת התנאי הזה מצידי עלולה לגרום לביטול העבודה של הפירמה בבית הסוהר. על כן, ראיתי את אבא מרחוק כל יום. רק פעם אחת ניגשתי לסנדלריה שבה אבא עבד, כדי לבדוק, כביכול, את מתקן החשמל שהיה בה. כולם שמה ידעו שאני הבן, אבל איש לא הוציא הגה מפיו. כמובן ששאלתי אותו איך הוא מרגיש. הוא אמר שסידרו אותו לעבוד בסנדלריה ושהיחס אליו הוגן. עד היום אני זוכר את הבכי שלו. אני, אז נער בן שמונה-עשרה, שכל המצב הזה השאיר בי פצע גדול מאוד.
כנראה שכל הריהוט שהיה בבית נמכר בשביל לכלכל את אשתו של אבא, שנשארה במצב נורא. נדמה לי שלאחי ולי לא היו אז שום קשרים איתה. נדמה לי שאת ילדה השני היא ילדה כשאבא היה בבית הסוהר.
אינני יודע ממה התקיימנו אז. ביום עבדתי ובערב הייתי בקן. בעיקר ולא ידעתי איפה אחותי צלה. יתכן שהיא הייתה אצל הסבים. אולי.

שוב עברו כמה חודשים, והאח שלי, שניסה לשקם את העסק, קיבל צו גיוס לצבא. נשארתי לבד בחדר. 
בינתיים התקדמתי בעבודתי כחשמלאי וקיבלתי כבר סכום כסף שממנו התקיימתי. הבית העיקרי שלי היה הקן. 
עסקני הקהילה נכנסו לפעולה כדי לשחרר את אחי מהצבא בנימוק שנשארו שני ילדים שאין מי שידאג להם. המאמצים האלה נושאים פרי ולאחר כמה חודשים משחררים את אחי איזק מהצבא והוא חוזר לחדר. בינתיים עיקלו את כל הרכוש שהיה ברשותנו: המגרש והסחורות, כל זה לתשלום החובות והוצאות המשפט.
נשארנו ממש בלי כלום. בינתיים הורידו לאבא מספר חודשים על התנהגות טובה, ומגיע הזמן, הוא 
משתחרר ואין לו לאן לחזור. אין לי מושג מהיכן גייס אבא קצת כספים שבהם הוא שכר דירה ריקה בשכונת העוני הפולנית. בכדי להגיע לשם צריך היה לעבור גשר, שעבר מעל תחנת הרכבת. 
הדירה ריקה ואבא מנסה לרכז בחזרה את המשפחה. צלה מופיעה אז בחזרה ואנו עוברים כולנו לדירה הזאת. גם אשתו של אבא חוזרת, אבל בלי שני הילדים הקטנים, שנשארים אצל אימא שלה. הם אמנם אחים שלי, אבל מעט ולא ראיתי אותם אף פעם.

מה שאני מספר כאן ברצף אחד לקח שבועות ואפילו חודשים. בינתיים האח שלי מחליט לעזוב את החדר
בבית הקודם שלנו, כי בשכונת רֶדֶן אין לו יותר מה לעשות. מכל הרכוש לא נשאר לנו שום דבר. הוא שוכר בחלק הפולני של השכונה דירת שני חדרים ומטבח קטן. ליד הדירה הזו ישנו מגרש שמאפשר לו לקבל גרוטאות לשם חידוש העסק.
אני ממשיך ומתקדם בעבודות החשמל ונהיה כמעט עצמאי ואחראי על חלקי עבודות. בערב עיקר פעילותי 
היא בקן. השכבה הבוגרת לאט לאט עולה ארצה ואנו מקבלים את ניהול הקן. 

הזמן, קרוב לשנות השלושים. הקן גדול ותופס עמדה רצינית בעיר. מתקיימות מושבות קיץ, טיולים, נשפים לכל הילדים היהודים, בעיקר לצעירים. מתקיימים גם מפגשים עם הקינים שבאזור - מסוסנוביץ ועד לצ'נסטוחובה. בכנסים האלה מתחילים להקים את הקיבוץ של השכבה שלנו, שקוראים לו - פלנטי. קבוצה גדולה של הקיבוץ הזה משלימים לימים את קיבוץ בית- אלפא בארץ. 
באופן רשמי הקבוצה שלנו משתייכת לקיבוץ הזה, אם כי אנחנו קצת יותר צעירים מיתר הקבוצות של הקינים האחרים.
בתקופה הזו, ממש במקרה, אני נפגש עם קבוצת חברים בני גילי, הנמצאים בחווה בצ'נסטוחובה. הם 
מציעים לי לבוא לבקר אצלם בחווה. אני באמת עושה זאת ומכיר שם את ברל ופנינה (קרן), את אהרון פיקס, נחמן (שטיינמן) ועוד אחרים. הם מודיעים לי שהם מקימים גרעין לקיבוץ עצמאי ומציעים לי להצטרף אליהם. ההצעה הזו התאימה לי מאוד ואני פונה להתקבל, ואכן מתקבל, לגרעין של קיבוץ אשר בעתיד הקרוב יִקָרֵא "בניר". אני שומר מאוד את הקשר איתם וגם מבקר שם. 
בקן בדומברובה אני מתחיל להשפיע על חברי הקבוצה שלי לעזוב את קיבוץ פלנטי ולהצטרף לחווה בצ'נסטוחובה. צלה, ללק (פלבס), פוטי (רוזנבלום) ושושנה הולכים איתי. איסר (לביא), מסיבות שלו, לא הצטרף אז אלינו. גם בקבוצה שלנו מדברים כבר על עלייה ויוצאים להכשרה לחווה, ושם מתגבש הגרעין הראשון לעלייה ארצה. פוטי ואני ברשימה הזו.
אני חוזר שוב למשפחתי ולטרגדיה הנוספת הפוקדת אותנו.

כאמור, אבא מנסה לרכז את המשפחה בחזרה בדירה החדשה שלנו ואשתו עומדת לצידו בנחישות.

באחד הערבים כשאני בקן, קוראים לי הצידה ומבשרים לי שאבא שלי נתקל בביריון פולני כשהלך 
על הגשר בדרכו הביתה, שהתפתחה קטטה ואבא פצוע קשה. אני הולך מייד הביתה ובדרך פוגש את אחי, שמודיע לי שאבא נפטר. 
ברגע הזה קרה לי משהו - בראשי ירד מסך וכאילו מגרה נסגרה במוח. אני לא יודע מה קרה אחר כך. אינני זוכר מתי ואיך הייתה ההלוויה, אינני זוכר באם השתתפתי בה או לא. אינני יודע את התאריך ולא את מה שקרה אחר כך. כלום. מה שאני כן זוכר שאני נמצא עם צלה ועם אחי בדירה החדשה של אבא ואיש לא אומר לי מילה לגבי מה שקרה עם אבא. רק חודשים רבים אחרי זה מספר לי אחי את הרקע לרציחתו של אבא.
אני עושה קפיצה קטנה אחורנית, לשנים 1925-1924, כאשר באחד המכרות הייתה התפוצצות גדולה
ועשרים וחמישה כורים נהרגו. אני זוכר היטב את ההלוויה שנמשכה כמעט יום שלם ואלפים השתתפו בה. לאחר משפטים רבים קיבלו כל הנוגעים בדבר מבעלי המכרות פיצוים בסכומים רציניים, בעיקר אלו שהיו עם ילדים, כדי להבטיח את עתידם. משפחות אלה חיפשו איך להשקיע את אותם כספים כך, שגם יקבלו עליהם ריבית, שתאפשר להם מחייה. וגם יהיו בטוחים שבבוא הזמן הם יוכלו לקבל את הקרן בחזרה. ההפקדה בבנקים עוד לא הייתה מפותחת והם חיפשו בעלי עסקים אמידים שיוכלו לתת ריבית הגונה.
אלמנה אחת עם ארבעה ילדים התקשרה שנה לאחר מות בעלה עם פולני אחר. הוא התחתן איתה והפך 
להיות האפוטרופוס של הילדים. כשהוא חיפש אחרי סוחר אמיד להפקדת כספי הפיצויים, נאמר לו שהכי בטוח לעשות זאת אצל יהודי. כך, בהמלצה של מישהו הוא הגיע לאבא שלנו, שבאותו הזמן נחשב לאחד מאמידי השכונה, כשהעסק עוד היה יציב וטוב. זה היה בזמן שאבא התחיל להשקיע בהקמת בית החרושת לצבעים. חלק קטן של הכסף הלך אז לריהוט הבית מחדש, עם בואה של זושיה כאימא שלנו, אך את הרוב אבא השקיע בפיתוח הפרויקט. 
כבר תיארתי את תולדות בית החרושת, את הכישלון הגדול ואת השריפה. אחרי השריפה אבא הבטיח לפולני שדבר ראשון שהוא יעשה עם קבלת דמי הביטוח יהיה לתת לאלמנה את הכסף. כל זה לא התממש והפולני חיכה וחיכה. המשפטים נמשכו זמן רב ובסוף אבא הורשע ונכנס לבית הסוהר. את כל הרכוש עיקלו ולאן הלך הכסף מהרכוש הזה אני לא יודע. נדמה לי שגם אחי ואבא לא ידעו. 
התברר שעם יציאתו של אבא לחופשי הגוי הזה פגש אותו מספר פעמים ואף איים עליו כדי לקבל את הכסף בחזרה. כמובן שלאבא לא הייתה פרוטה, אפילו לא לצרכי הקיום של עצמו. ערב אחד ארב הגוי לאבא על הגשר בדרכו הביתה וקרה הנורא מכל שיכול היה לקרות לאבא שלנו. התברר אחר כך שגם אחי לא ידע את כל הסיפור הזה. רק עם יציאתו מבית הסוהר הוא סיפר כל זאת לאחי. כנראה שהוא גם אמר שמאיימים עליו, אבל לטענת אחי אבא זלזל בזה.
את מה שקרה אחרי זה אני כנראה לא רציתי לדעת. כנראה שאשתו של אבא עם שני אחי הקטנים חזרו 
אל האימא שלה. אני מאז לא פגשתי אותה, וכאמור לא הכרתי את האחים.

מהסבים לא קיבלנו שום ידיעה ולו הקטנה ביותר. הם פשוט לא התעניינו בנו. 
בשנת 1930 בערך קיבלנו מזושיה מכתב בו היא כתבה לנו שהיא נוסעת לפאריז, לאחים שלה, ורוצה 
להגיד לנו שלום. היא ביקשה שנחכה לה באחת התחנות בהן עוברת הרכבת בכיוון הגבול. צלה ואני אכן פגשנו אותה. היא אמרה לנו שלום והוסיפה ואמרה - "אני רוצה שתדעו שאני לא ידעתי שאבא שלי מכר את הבית שלכם". לא ראיתי אותה יותר עד שנת 1967, עת היא ביקרה בארץ עם אחיה, אבל זה כבר סיפור אחר.
החיים שלנו - של איזק, של צלה ושלי התחילו להתנהל בנורמליות. אני הפסקתי לעבוד בחשמל. הייתי 
כמעט בעל מקצוע מושלם. לפני עזיבתי את העבודה הוצע לי ללכת ללמוד לימודי ערב בפוליטכניקום  במימון הפירמה, בתנאי שאחתום על חוזה שעם גמר העבודה אשאר לעבוד עוד שלוש שנים מינימום. כמובן שלא קיבלתי את ההצעה. עיני היו נשואות אל העלייה ארצה. קיבלתי הצעה נוספת מאחד ממנהלי העבודה, שהיה קומוניסט, וכל הזמן נכנס ויצא מבתי סוהר בגלל השקפותיו. הוא הציע לי לגנוב את הגבול ולעבור לרוסיה, שהייתה אז פופולרית מאוד בין שכבות האינטליגנציה היהודית. הוא הבטיח לי ניסים ונפלאות שם, בארץ שהבטיחה לפועלי העולם שהשמש התחילה לזרוח גם עבורם. 
כמו שהדבר הוצע לי, הוא הוצע לעוד רבים, שאכן התפתו ועל גורלם סיפרה אחר כך ההיסטורה - רובם לא נודע סופם ולהיכן הם נעלמו.
בקן "השומר הצעיר" התחילו תזוזות. גם מהשכבה שלנו התחילו לצאת להכשרות. גם אני יצאתי לחווה, 
אבל כעבור שלושה חודשים דרשה ההנהגה הראשית של התנועה להחזיר אותי לקן בדומברובה. אכן חזרתי. יחד עם פעילותי בקן התחלתי להתכונן לעלייה. הוקם הגרעין של הקיבוץ שלנו. נקבעה הרשימה של הקבוצה הראשונה שתעלה ארצה. בתוך הרשימה היינו - פוטו, זכרו לברכה ואני. 

השנה הייתה התחלת שנת 1933 – שנת עלייתו של היטלר בגרמניה. ההורים, שבעבר הלא רחוק התנגדו, לפעמים גם בכוח, שילדיהם ישתייכו לתנועות החלוציות, התחילו עכשיו לצדד מאוד בהגירה או בעלייה ארצה. כבר ברור היה ששום עתיד ורוד לא מצפה ליהודים במזרח אירופה, אבל איש לא שיער אז, בראשית שנות השלושים, מה שיתרחש באירופה שתים- עשרה שנים מאוחר יותר.
בהנהלת הקן התחיל דור חדש להחליף גם אותנו. הפלוגה הראשונה של הקיבוץ שלנו התכוננה לעלות 
ארצה בחודש יולי 1933. כל הניירת והסרטיפיקטים היו מובטחים. אלה שיכלו הכניסו אפילו כספים לסוכנות לכיסוי הוצאות הנסיעה. גם אני הכנסתי סכום רציני ונשאר לי רק להיבדק אצל רופא הסוכנות ולקבל ממנו אישור שאני בריא ומתאים לעלות ארצה. קיבלתי, כמו האחרים, הודעה להתיצב בפני רופא בעיר סוסנוביץ. התיצבתי לבדיקה ואחריה הודיע לי הרופא שיש לי איזה שהוא פגם בלב והוא לא נתן לי את האישור המיוחל. אין לתאר את מצב רוחי. כל הקבוצה, מלבדי, עלתה ארצה בתאריך שנקבע מראש ורק אני נשארתי בפולניה עם צו גיוס לצבא הפולני. אם הייתי מאמין באמונות טפלות הייתי חושב שגורל נורא מתנכר למשפחתי. אחי איזק, שהשפעתו בקרב ההסתדרות הציונית עלתה מאוד, קם ונסע לוורשה. שם הוא נפגש עם אהרון אפרת, בא הכוח שלנו בסוכנות היהודית, והשפיע שם שאעבור באופן דחוף בדיקת בריאות אצל רופא אחר. אני מניח הדבר היה גם קשור עם סכומי כסף רציניים שניתנו באיזה שהם מקומות. עברתי את הבדיקה והרופא ביטל בלעג את הקביעה של הרופא הקודם. גם אני קיבלתי אישור עלייה, שנקבעה ליום האחרון של סוכות, אוקטובר 1933. 
הייתי השני מהקבוצה שצריך היה לעלות אחרי פנחס רוזנבלום, שהיה כבר בארץ ובקיבוץ. כרגיל התקיימו בקן מסיבות פרידה בכל הארגונים שהייתי פעיל בהם. ביום האחרון של סוכות נסעה רכבת מיוחדת עם 1500 עולים. היא התחילה בוורשה ונסעה דרך כל הגבולות עד לטרייסט שבאיטליה, ששם חיכו לנו שלוש אוניות להפלגה לארץ.
מהקיבוץ שלנו היו בעליה הזאת: אלקה (רייטר), איסקה (ליפשיץ), ריבה (זכאי) ואני- וכולנו הגענו 
לקיבוץ. עוד שניים נעלמו בירידה מהאוניה בחיפה.
הנוהג היה אז שמי שיכול היה, שילם בעד כרטיס הנסיעה. מי שלא יכול היה, הסוכנות דאגה לו. אני הכנסתי סכום רציני. כאשר עלינו לסיפון האוניה הודיעו לנו שהתקיימה הגרלה - חלק מהאנשים יהיו בתאים וחלק יהיו פשוט על הסיפון ויקבלו שתי שמיכות. אלה שיהיו בתאים יקבלו גם ארוחות ואילו אלה שיהיו על הסיפון לא יקבלו אפילו מים חמים. ל יצא בהגרלה להיות על הסיפון. ביציאה מפולין קיבלתי חום והייתי חולה, אבל אסור היה להודיע על כך, כי זה היה גורם לעיכוב עלייתי על האוניה.
כך הגעתי לנמל חיפה. האנגלים טיפלו בנו כמו שטיפלו בכל העולים - עם חיטוי וריסוס. הם החזיקו אותנו בבידוד כמה ימים עד ששחררו אותנו.

בסוף אוקטובר הגעתי לקיבוץ בחדרה. שם בתוך המושבה, באופן זמני, גרה הקבוצה שלנו עם אנשי קיבוץ עין החורש. חברי עין החורש היו אז בתהליכים של מעבר למקום התיישבות שלהם, במה שהיום נקרא "עמק חפר" .
כך הסתיימו עשרים שנות חיי בפולין כאשר דפים אלה ניסו לספר את קורותיה של משפחתי שם ואת 
קורותי בתוכה.

