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דברים לסבתא / יובל שני

דברים בהלוויה
אני רוצה לומר כמה מילים על סבתא ציפורה שלנו. זכות גדולה נפלה בחלקנו, המשפחה המורחבת - הילדים, הנכדים, והנינים לגדול תחת צילה הקצר למדי של סבתא ציפורה, ולא בגלל אורך החוויה - אלא בעיקר בגלל איכות החוויה. 
איך אסביר מה הייתה סבתא עבורנו? כל אחד מאיתנו זקוק לפעמים למישהו שיאהב אותו בלי תנאי, בלי גבול, בלי ביקורת, ושיראה בכל דבר את הצד החיובי והאופטימי. כזו הייתה עבורנו סבתא ציפורה. בזכותה הבית של סבא מאיר וסבתא ציפורה בנתניה, ובעשרים השנים האחרונות, החדר של סבתא בקיבוץ, היה עבורנו מקום של חום, אהבה, וקרבה. מקום של משפחה במובן הטוב ביותר של המילה. 
זה לא שסבתא לא הייתה אישה ביקורתית - כל מי ששמע אותה מדברת על הפוליטיקאים המושחתים שלנו ועל איך צריך לנהל את העניינים בעולם ובמדינה ובקיבוץ  - יודע את זה. אבל כל זה לא חל בקשר למשפחה - במשפחה כולם היו מוצלחים, יפים ומוכשרים - ואם רק יתנו לבני המשפחה שלנו לנהל את המדינה או העולם, הכל ישתנה לטובה.
סבתא הייתה אישה מיוחדת. כל מי שהכיר אותה יודע את זה. אבל עבורנו היא הייתה בראש ובראשונה חברה - קצת יותר מבוגרת אמנם, אבל בכל זאת חברה. זה לא קל למבוגר להתעניין באמת ובתמים בעולמם של ילדים, נכדים או נינים - ולנסות לחוות את העולם דרך עיניהם, אבל סבתא הצליחה לעשות זאת - דור אחר דור, נכד אחר נכד, נינה אחר נינה. מעבר לתופעה המדהימה של סבתא בת שבעים המשחקת כדורגל עם הנכדים, או סבתא-רבתא בת 90 פלוס, שהולכת לשחות עם הנינים בבריכה בעין השופט. 

סבתא חיפשה ומצאה דרכים להתחבר לעולם של כל אחד מאתנו. היא רצתה לשמוע את המוזיקה שאני אוהב, לשמוע על החוויות שלי בעבודה, איך באוניברסיטה, מה אני עושה באו״ם. 
עד לפני חצי שנה - עת עברה לבית הדר - קיימנו שיחות טלפוניות שבועיות ארוכות על המשפחה, על המצב בארץ ובעולם. החיבור הישיר הזה, בגובה העיניים, שנובע מתוך עניין אמיתי ואהבת אמת - מסביר את פשר הקשר החזק כל כך שאנו מרגישים לסבתא, ואת התחושה כי איבדנו לא רק סבתא אלא גם סוג של ידידת נפש.

סבתא נהגה לספר כי אבא שלה נפרד ממנה על רציף תחנת הרכבת בטלנשט ואמר לה כי לא יהיה יום אחד של שקט בַּאַרֶץ אליה היא נוסעת. הוא צדק כמובן. אבל מה שהוא לא ידע ולא אמר לסבתא הוא גם שלסבתא לא היה יום של ייאוש, של חוסר עשייה, של אי נתינה, יום בלי אהבה - וזאת למרות הקשיים הגדולים בארץ החדשה, למרות מה שקרה למשפחה בגולה, למרות לכתו בטרם עת של סבא מאיר - שהיה ההיפך הגמור ממנה, אבל השלים אותה באופן מוחלט. אפילו בחודשים האחרונים, כאשר מצב הבריאות שלה הלך והתדרדר - היא שמרה על אופטימיות, על חוש הומור, על אהבת חיים ועל אהבת אדם. רק באחת הפגישות האחרונות שלנו היא אמרה לי – "הגעתי לגיל בו אני כבר מוכנה לצאת לפנסיה". אז הבנתי שאוטוטו אנו נפרדים ממנה.

סבתא ציפורה היקרה - תודה לך על מי שהיית, ועל כך שבזכותך אנחנו מי שאנחנו.
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