לזכרה של מלכה / פנינה קרן
עצוב, עצוב, לראות את מאבקו של אדם עם כוחות ההרס החודרים לגופו, את הקמילה האיטית וחוסר האונים.

יום לפני מותה ביקרנו אצלה. ישבנו במרפסת ביתה ושוחחנו עם אהרון. 

מלכה סיימה את ארוחת הערב והתיישבה בכורסה. חולשה נוראה השתלטה עליה. היא עצמה את עיניה וראשה צנח על החזה. בקול חלש-חלש ביקשה סליחה שאינה משתתפת  בשיחה, והוסיפה: "אני שומעת על מה אתם מדברים". ישבנו עוד קצת ולפני שנפרדנו ביקשה עוד פעם בקול חלוש, סליחה. כזאת היתה מלכה.  הנימוסים הטובים שספגה בבית הוריה ליוו אותה עד יומה האחרון.
יצא לי לעבוד עם מלכה בבית התינוקות בשנים הראשונות בעין השופט. התנאים היו קשים - צפיפות בחדרים, שולחן טיפולים אחד, כיור אחד, אמבטיה מטלטלת, ייבוש חיתולים בחורף, בתוך בית התינוקות.

מלכה הייתה באה כל בוקר בלבוש מסודר ואסתטי. בזריזות וביעילות עשתה את עבודתה. למרות התנאים הקשים, הבית היה מצוחצח והתינוקות היו מטופלים במסירות ובאהבה רבה.

מלכה הייתה עירנית ומעורבת  בנעשה בקיבוץ ובארץ. בזמן מלחמת העולם התנדבה ל –A.T.S. , חיל הנשים של הצבא הבריטי ונשלחה למצרים.

הסקרנות האינטלקטואלית הטבעית  שלה דחפה אותה ללמוד, לקרוא הרבה, לטייל ולהכיר נופים בארץ ובעולם. בטיולים הלכה לרוב בין הראשונים, קרוב למדריך.
אדם עושה תכניות לעתיד הרחוק והקרוב. בפינה נסתרת, מחכה לו המוות ומנחית את המכה, שגם הרפואה המודרנית ביותר לא תגבר עליה. 
מלכה התייצבה מול גזר גורלה באומץ נדיר. היא דאג להיפרד בצורה מסודרת מהמשפחה ומהידידים. היא נלחמה עד הרגע האחרון בשקט ובאצילות.

כוחה לא עמד לה. קשה ועצוב לאהרון ולמשפחה כולה. קשה ועצוב לכל מי שהכיר את מלכה והיה קרוב אליה, עצוב וקשה להשלים.                                         נזכור את מלכה כפי שהייתה אסתטית, למדנית, חרוצה ואחראית. אישה, אימא וסבתא מסורה ואוהבת.

יהי זכרה ברוך. 
