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ילדי שלי / מיכל קציר
דברים בהלוויה
עופר, ילדי שלי, אהוב שלי.
נועדת להיות נסיך שלנו. בני יחידי- תמיד אמרתי, רק אחד בתוך קבוצה של בנות. יודע ליהנות עם כל הלב מהמעמד שהרווחת בינינו. איש גדול- כולך לב ונשמה. עוטף בחיבוק אדיר את כולם ואת הכל. חופן את החיים. יודע לקחת לך בהנאה ולהעניק באותה הנאה. התברכנו במשפחה כל כך גדולה ויפה- ואתה- הנסיך בתוך הרמון של בנות.
החיוך שלך- עופרי שלי, ממיס, והחיבוק שלך- כל כך נעים להישאב ולהיספג בתוכו.

עופצ'י שלי, זוכר בנצ'יק איך בחרת ללכת תמיד על יד השביל בקצב משלך, לחפש ולמצוא דברים מיוחדים שרק אתה רואה, ורק אתה יודע שהם מיוחדים. ילד שמתפעל מיופי השקיעה, מציפור מיוחדת שמגיעה לארץ לעתים נדירות, מטיול בטבע, מחיפוש אוצרות במערות עתיקות. יחד טיילנו אתה ואני, יחד התפעלנו בשקט, בקצב שלך. 
מיום שהגעת לעולם, אמרתי והתכוונתי, שאם אני רוצה להירגע- די לי לקרב אותך אל חיקי. נשימותינו מתאחדות ויחד אנחנו נרגעים. ובאותה דרך נעימה שלך, גם יודע להצחיק אותנו, להפתיע אותנו, להציג הצגות שמשכיבות אותנו על הרצפה.
אתה ילד איש, עם לב רך ומלא אהבה- מתבגר ונשאר תם וטוב ואהוב על כל כך הרבה אנשים. 
וגם מלא הפתעות- כמו ביום הולדת 60 של אבא, כשהחלטנו שכל ילד מביא לו מתנה לנשמה, ואתה חיכית לסוף הסבב, ופתאום שולף שתי קופסאות קטנות. מעמיד פנים שאתה מתנצל שהבאת שתי מתנות במקום אחת ועברת על החוקים, ורומז בחיוך..החיוך הזה שלך- יפעתי ואני מתחתנים. אושר גדול. 

יפעתי שלנו, עוד בת לבית משפחת קציר. בעצם, היית שלנו עוד לפני שעופריקו גילה אותך והתאהב. חברה של בנותינו, ומשפחת סרוגו- בוזטי כבר חלק ממשפחתנו. רק טבעי היה שנתחבר למשפחה אחת. והחתונה! איזה אושר ללא גבול, כולנו מוקפים באהבה ענקית והשמחה אמיתית עד השמיים, כי אתה איש של חברים. כמה חברים. תמיד מעניק אהבה ומקבל בחזרה. ואתה כל כך אוהב להכין, לכבד, לשתף- גם לבשל ולראות איך האחרים נהנים מהיצירה שלך.

עופיק, מאז ומעולם אהבת את המים ואת האש. "פירומן קטן" קראנו לך. אהבנו ללכת לאתר הפיקניקים כדי להדליק  אש, וכך גם הפכו ימי ההולדת שלך לאירוע על האש. 
אהבת את מרחבי השדות ועוד יותר מכך, את מרחבי הים. התחלת בקטן- יצאת לדוג עם חכה והשתכללת לחכת רולר. אחר כך יצאת לשייט בים הפתוח עם קיאק משלך. בדרכך החמה והנינוחה ניסית להרגיע אותי שלא אדאג, ודאגתי. דאגתי בשקט.
זוכר איך בחרנו לחגוג את הבילוי המשפחתי שלנו? על סירות רפטינג בירדן ההררי. התחלקנו לקבוצות- קבוצת עופר, קבוצת אבא- היסטריה של צחוק, שירים ובדיחות. כל תקלה או היתקעות הגבירה את רעמי הצחוק ושכללה את התחרות. הקבוצה של אבא הגיעה ראשונה לסיום, אבל עופר הכריז "אנחנו לקחנו את הזמן ונהנינו יותר!".  דיברנו אז והחלטנו להפוך את השיט למסורת ולחזור לעשות זאת בשנה הבאה יחד איתך!

עופר שלי, אתה איש של החיים. של החיבוקים הגדולים, של הצחוקים הסוחפים, של המילים הממיסות דבש! לא מוכנה לדבר עליך בעבר. לא, תן חיבוק כמו זה שנתת לי ביום הולדת של יפעתי, רק לפני קצת יותר משבוע. הגשת לי אז כף עוגת תותים וקצפת, ושאלתי אותך "למה אתה נותן לי את זה? אתה יודע שאסור לי". והשבת "כי אני רוצה שתיהני".
כי כזה אתה, בן שלי, ואני מחבקת אותך בחזרה הכי הרבה שאפשר, שולחת לך את הנשיקות הכי חמות ואת האהבה הכי רחבה ועמוקה שיש לי. תן חיבוק אהוב שלי!

אימא מיכל
תודה מכל הלב

לחברי עין השופט שעזרו, תמכו ודאגו.

לכל החברים שהגיעו לחוף והשתתפו בחיפוש אחר יקירנו עופר קציר ובראשם תלמה דיין, אבי מלכה, יאיר שיף, הלל לושי, להב מעודה ומתנדבי מג"ב שליוו אותנו עד לקבלת ההודעה המרה.

רוצים להודות על ההיערכות וההתגייסות בשעות הקשות, לטיפול המסור והמקצועי של ו. הנצחה, למערכת החינוך על שאיפשרה לחברים רבים ללוות את עופר בדרכו האחרונה ולהשתתף בצערנו.

לקהילה החמה והתומכת שלנו שמקיפה אותנו באהבה רבה ודואגת לכל פרט. תודה.
משפחת בוזטי, סרוגו, קציר  
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