אייבי איש צאן / איסר לביא
הידיעה המרה על פטירתו של אייבי ז"ל הגיעה אלינו כאשר היינו שקועים בשיחת עובדי הענף. דמומים נותרנו לשבת מבלי יכולת להגיב ובלב כל אחד מאיתנו ההרגשה שאבד לקיבוץ ולענף חבר יקר, מסור ונאמן לו במשך 25 שנות עבודתו בו.

התייחדנו עם זכרו בדממה, וביגון קודר התפזרנו למען להקדים קום למחרת – להמשיך את מפעלו של אייבי. היה בכך אולי מהסמלי בחיינו.
להעריך את דמותו של אייבי – הרי זה בראש ובראשונה לראותו צמוד לענף שאותו ייסד וטיפח במשך שנים רבות, במסירות ובהתמדה. 25  שנות עבודה משותפת זהו פרק חיים שבו ניתן להבליט את אופיו של אדם וכעובד הענף.

מה אעדיף לומר בדבריי הקצרים? היכן אוכל להדגיש את המיוחד לו? איפה אציין את הופעותיו וגישתו המעמיקה והרצינית?

נפגשנו לראשונה בין גדרות הצאן בגבעת ג'וערה, כשהעדר שכן עדיין בחושות הכפר הנוטות ליפול. כרתנו אז ברית עובדים בענף ודבריו עודדו אותי להתקשר לענף הצאן דווקא. מאז נמשכה עבודתנו המשותפת.

האם לספר על חודשי הנדידה עם עדר הצאן בשדות יקנעם, כפר-יהושע ונהלל? איה המילים בהן אוכל לבטא את הווי הנוקדים בתוככי האוהלים הנטויים במרחבי שדות כפר-יהושע, לאחר יום מרעה ונדידה עם העדר מזריחת השמש ועד שקיעתה?

האם אעדיף לתאר את הווי ראשוני הנוקדים בדיר הצאן בעין-השופט, שבו מעורבים כבשים ועיזים, ואנו, ביושבנו על ספסל החליבה, דנים ומכריעים על חיסול עדר העיזים?

האם לספר על סדר העבודה במגבנה, כאשר סיפקנו את החלב, וחברותינו הוותיקות עשו לילות כימים בתעשיית הברינזה, כאשר אייבי מסייע להן במלאכתן?

היו ימים של עבודה משותפת במרעה - בשלהי החורף הסגרירי של עין-השופט, בימי שרב של קיץ, וקימה עם עלות השחר, למען נגיע לשדות בטרם תזרח השמש. 

הייתה חליבה שנמשכה שעות מרובות – משעות הבוקר עד השעות הקטנות של הלילה. מסביב לכל אלה נוצר גם הווי, שמחת חיים ורגעי אושר על הישגים והתקדמות מתמדת, שיחות רועים השמחים בחלקם, מתובלות בדברי הומור שכה איפיינו את אייבי.

מלחמת השחרור הוציאה אותנו למרחב. נוספו שטחי מרעה ומבנה הדיר הותאם לדרישות השעה. חשנו שזו שעת כושר להעלאת רמתו של העדר וביסוסו. אייבי השקיע את מרצו ויכולתו ודרבן את מוסדות המשק לסייע לנו. זכורה לנו מסיבת הקיבוץ, שבה ציינו את ההישגים של מאה אלף ליטר הראשונים. אייבי הביא לידיעת הקיבוץ את פרי עמלם של העובדים.

זכורני, תקופה אחת אופיינית שהעיבה על עבודתו בענף. היה זה בעת שהעדר נשדד באדמות העמק על הגבול הירדני. עד שהוחזר העדר היו לאייבי ימי חרדה קשים. הוא חשש שמא הלך לטמיון כל מפעל חייו. מה רבה הייתה שמחתו כשזכה שוב לצעוד בראש העדר עם שחרורו. הוא כאב כי אחד מאייליו המשובחים של העדר נשאר בידי השודדים.

הנוקדים, בינם לבין עצמם, עשו אבחנה בין סוגי העובדים - יש מחזיקי צאן, יש מגדלי צאן ויש מטפחים ומשבחים. אייבי היה מטפח ומשבח דגול ובנה את העדר ביסודיות ובהתמדה. הוא חקר בעקביות אחר צאצאי העדר, בחן את תכונותיהם והעלה את רמתו של העדר עד להיותו אחד מהעדרים המשובחים בארץ.

שמו, כנוקד מתקדם ומטפח מעולה, נודע בקרב ציבור הנוקדים בארץ. לכן, עוד ב-1955 הוזמן לשאת דברים בשיחת הנוקדים המסורתית. הוא סיפר לציבור המגדלים על דרכי טיפוח ושיבוח העדר בעין-השופט. היה זה סיכום מפואר של עובדים, שבזכות התמדתם, מסירותם ורוח הצוות – הגיעו להישגים רבים. בתום דבריו קמו רבים ללחוץ את ידו ולהודות לו.

בכל בירור מקצועי בכינוסינו השנתיים נשמע קולו והציבור הקשיב לו קשב רב. שנים רבות היה חבר מועצת האגודה ותרם לה רבות. בשנים האחרונות כיהן בתפקיד חבר ועדת הביקורת. גם כאן בלט בידיעותיו בשטח הכלכלי וכיוון את עבודת הוועדה. סגולותיו ויכולתו הרבה, חרגו הרחק מעבר לגבולות הענף.

אני מספר כאן רק על אייבי הנוקד, אך ברצוני להדגיש פרט חשוב נוסף, אולי הקובע בתחום המשקי-חקלאי וביצירתנו הקיבוצית - הוא הצליח לקרב אליו אנשים, והתמסר לעובדים חדשים באופן מלא. ואלה מוקירים לו תודה עד היום. אנחנו זכינו לכך שבנינו ימשיכו את יצירתנו.

********

מורה הדרך / עמוס כרמל
לא היית מורה אייבי, לא התיימרת לחנך, ואף ההטפה הייתה ממך והלאה. ניחנת בשלווה, בפשטות הליכותיך, בדבקותך לעבודה, במסירות ללא גבול. הנחלת לנו ערכים אשר לא יילמדו על ספסל הלימודים, ולא בספרים ייכתבו. 

הדוגמה האישית, המסירות היומיומית, ההכרה בעבודה כזכות – היו לנו כדרך סלולה, ואתה בין הצועדים בראש.
בלילה, לאור פנס רוח, ליד רְחֵלָה שמתקשה להמליט. בימים של רוח וגשם, כשכל חי מחפש מקלט, היית מגיח מהמרעה, רטוב עד לשד העצמות, וחיוך על פניך – כי בתרמיל פרפרו תאומים שזה עתה נולדו.

לא פעם התמרמרנו על "חריגה" במכסת שעות העבודה, אך אתה התעקשת לסיים עבודה שאין לדחותה. בשבילך השעות לא היו מדד לסיום העבודה.

"לכו, אני אגמור לבדי", היית אומר, וידענו שאינך מקריב קורבן. לא כדי להרשים אמרת זאת. אהבת את העבודה, ונגדנו השתמשת בנשק היעיל שאימצת לעצמך – הדוגמה האישית.

לא היה אחד שהכיר את הכבשים כמוך במספריהן ובתכונותיהן המיוחדות. 

היינו עומדים תמהים, אחר שזיהית את מספר הרחלה ידעת מה תנובתה, אם היא מרבה בתאומים, מהו גילה, מי הם הוריה, כל אותם פרטים שיש לדלותם מ"ספר העדר".

טרם הספקת למסור לי את התפקיד כראוי ויצאת לפתע ממעגל העבודה. מצאתי את הרשימות, הכרטיסייה, סיכומים ומחקרים – ערוכים בסדר מופתי וכל דבר במקומו. רק אז קלטתי עד כמה השקעת מחשבה ותשומת-לב לכל פרט בעבודתך. 

לא השלמת עם מוסכמות ואף בספרים לא הסתפקת. רצית להתנסות בעצמך. תמיד אמרת "מה שטוב לאחרים, ייתכן ואינו מתאים לנו". מקומו של העדר שלנו, שכה טיפחת, תמיד צוין בין ראשוני העדרים בארץ.

כמה טוב ידעת למזג עבודת כפיים עם רישום מדוקדק, מחקר, גישה לחברים, ובמיוחד לנו הצעירים. אורך רוח וסבלנות, ועם זאת עמידה עיקשת וצודקת על דברים.

אם חששת אי פעם, אייבי, שלמפעל חייך לא יהיו ממשיכים, אם הרהרת בשאלה – אלו ערכים הורשת לאותם בחורים צעירים, אם ספקות כרסמו בלבך – מה יהיה מקומו של הענף בלבותיהם, דע כי לא לחינם היו כל אותן השנים שעבדנו במחיצתך. ספגנו מהרוח שפעמה בך ובדרך זו נלך.

********

דמות להזדהות / יגאל וילפנד
אני יודע שאין בכוחה של שפת אנוש לבטא כאב של משפחה על אובדן אב ובעל ואין בכוחן של מילים לנחם. אך הייתי רוצה כי בימים קשים אלו תדעו עד כמה אהבתי והערצתי את אייבי. כמו רבים אחרים ראיתי בו סמל ומופת לדמות מושלמת של איש קיבוץ – המגשים הלכה למעשה, מעורב בחיי משק וחברה, מקרין טוב לב, חיוך ואהבה על כל סביבתו.

אני נזכר עתה במסיבת הצאן שערכנו לפני שנתיים וחצי. נדמה לי שהיה זה אחד הימים הגדולים והמאושרים בחייו. בגאווה יכול להביט אחורה ולראות כי לא לשווא הייתה הדרך וכי הנה קם דור צעיר של נוקדים שלבואו כה ציפה.

כשהזמנתי אותו לבמה באותו ערב אמרתי:

"בעולמנו יש 

בתים רמי שחקים,

ומושגי כבוד

ובולמוס של פרסומת,

אך לנו יש

העדר והצמר

הרים במרחקים

וריח שלפים.

מה שיר יושר אפוא למסירות

לבת צחוק ולצניעות?

מה שיר יושר ליד עובדת

לבת הצחוק אשר תמיד נשארת?

יַעַל אפוא אייבי לבמה

וישא ברכתו ברמה!"

אז, כמו היום, אני מאמין באמונה שלמה שלא היה במילים אלו מן ההגזמה. כי בשבילי, כמו לצעירים אחרים, היה אייבי דמות של אדם שיכולנו להזדהות עמה וללמוד מדרך חייה. דמות של אדם שבחר מרצון ומהכרה בדרך הקיבוצית ובדרך העבודה הגופנית ושיקע בה את מלוא כוחו. כמה אהבתי לשבת עמו ליד השולחן בערבי החורף הקרים או לפגוש אותו בשובו מן המרעה; להחליף ברכת שלום ולשמוע בדיחה טובה מאוצר ההומור הגדול השמור עמו.

רבות נפגשתי עם אייבי ליד לוח השחמט. כילדים, היינו מצפים בכיליון נפש לתוצאות משחקיו בתחרויות. באיזו שמחה היינו מתאספים לשמוע תורה מפיו, ולנצחו במשחק הסימולטני. אחר-כך, כשהתבגרנו נהנינו להצטרף אליו לתחרויות וללמוד מניסיונו. כמו בחייו, כך גם במשחקו היו בו היושר והעקשנות להגיע למטרה. לעולם איננו נכנע, תמיד נלחם עד הסוף, גם אם המצב לרעתו. 

לאייבי מעולם לא היית מתבייש להפסיד, כי מעולם לא הפגין את עליונותו עליך – תמיד ביושר ובתכונות של שחמטאי מעולה. כך היה מוכר ונאהב על כל ידידיו השחמטאים.

במותו אבד לי, כמו לרבים אחרים, ידיד טוב. אחד מאותם מעטים אשר בהיותם עמנו – נדלקים  הכוכבים להראות לנו את הדרך.

חזקו ואמצו!

(אי-שם בצה"ל)
*********

רועה-חלוץ ושמו אייבי / רחל אבינרי
אייבי היקר!

כה אהבתי לשוחח איתך על הא ועל דא, לשמוע את בהירות מחשבתך על בעיות המציאות הקיבוצית שלנו, וגם "למכור" לך בדיחה ולהעלות את חיוכך הפיקח. 
הפעם אחזור על אגדה, אגדה שאינה עתיקה, אלא אגדה ישראלית, מודרנית-טיפוסית, שמדי פעם הייתי מספרת לתלמידיי יוצאי אמריקה. 

האגדה מספרת על בחור אלמוני שסיים את חוק לימודיו בעיר פלונית בקנדה, למד באוניברסיטה כלכלה, וכתלמידיי הגיע ארצה, אבל לא שכמותם – החליט להישאר בארץ ולהשתתף בעבודה החלוצית. למד עברית על בוריה, הצטרף לקיבוץ והשתרש בו. כל תלמידיי רצו לדעת: "מי הבחור  ומה עושה כעת? מורה, עובד מזכירות, מנהל חשבונות?"

-  "לא, רועה צאן הוא הנער" 

- "וזה הכל?"

-  "לא, גם כותב שירים ליריים על נוף המולדת, על צבעונים ושקיעות יפות, עוזר בצלילות-דעתו בענף ופותר בעיות בוועדת חברים. גם בנה לו משפחה ואפילו כבר סבא!".

-  "ואף פעם לא עזב ולא חזר לקנדה?"

-  "לא, גם איננו חושב על כך".

גרים ואנדרסן מסיימים לרוב את אגדותיהם במילים: "וישבע ימים ונחת וייקבר בשיבה טובה"... לא כן אגדת אייבי שלנו, ועל כך יכאב הלב!

נוסיף לבנות את ביתנו הקיבוצי, ומקירותיו תאיר לעולם עוד אגדה זכּה ובכל זאת אכזרית, כי גם היא מתחילה ב"היה היה", ועל אגדות אלו נחנך את ילדינו ותלמידינו.

אולי יהיה המשך ל"עלי גבעה שם בגליל, יושב רועה ובפיו חליל".

הפעם האגדה בחליליות תהיה - רועה-חלוץ ושמו אייבי.

********

נצא אל המרעה
שלמה זלמן מינורי המכונה בפי כל שז"ם הגיע לקיבוץ עם חברת הנוער "אלגביש". במשך שנים עבד בענף הצאן, והייתה תקופה שהיה סדרן עבודה של הצאן.
יום עבודה קצר היה 12 שעות, וארוך למעלה מ-14 שעות.
בשנת 1962 נערכו חגיגות הצאן לכבוד ההישג של 100 אלף ליטר חלב בשנה.
לכבוד האירוע כתב שז"ם פזמון:
"עד היום חולבים בלי הרף/ אך מי חלם על מאה אלף??"
לימים נישא שז"ם ועבר לקיבוץ יקום שם הוא מתגורר עד היום. 
לפני כמה שנים העביר שז"ם ספרון קטן לציפורה גולן, אשתו של אייבי, אותו כתב, צייר והפיק במו ידיו בשם "הבה נצא למרעה".
בספרון יש הקדמה: 
....היה היה בעין השופט עדר צאן. הרועה יצא למרעה עם הכבשים והאילים נשארו בדיר. פעם,יצא העדר בהרכב מלא, הכיבשות רקדו, האיילים התנגחו והאיל מוטקה אהב לנגח את הרועה. 
לי נגח בגב ושילח אותי לתל השומר ,לאייבי סידר שבר ברגל ואת מירה הפיל אך היא יצאה מזה בזול. 
מוטקה נידון להסרת קרניו. זו הייתה התחלת הסוף של העדר בעין השופט. זמן קצר אחרי זה עברתי ליקום.

הספר מוקדש לזכר מורי ורבי איבי גולן, שנדד פעם בעקבות הצאן, בין כפריין, עין לבדה עד לזבובה שבעמק, ולזכר מירה גרג-גדליהו, שהלכנו באותם שבילים בהר ובעמק,עד שנפרדו דרכינו. בצילם "נצא אל המרעה". 

                                                          שז"ם

(קובץ עם דפי הספר, שאותו הקדיש שז"ם לנכדיו, מופיע בין המסמכים באתר)
