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רק אשר אבד לי, קנייני לעד / יגאל וילפנד
"...ישבתי נשען על הרובה, מחכה לסמבו שישוב, ובאוזני מצטלצלות המילים שלחשה ורד, באותה שעה שיצא לנו לעמוד יחד בעמדה, והיה רצון להגיב ולענות עתה בלחישה על כל מה שנגעה, אם כי דיברה מעט ובהפסקות ארוכות. על מה? בעצם על דבר אחד: על חיינו אלה העוברים ללא ביטוי, ולא ידע איש, אף ברמז-קל את אשר עבר עלינו. כיצד הגענו לכאן? מה מתרחש בנפשותינו ולמה בעצם כל זה? היא לא שאלה זאת, אולם זה הסתעף מעצמו. מדי פעם הזכירה את השמות הטבועים כה עמוק בלבות שנינו... והכאב העצור על זה שרק לפני ימים אחדים התהלך בתוכנו וחי אתנו את חיינו וכעת מזדקרת תמונתו מתוך המסגרת השחורה של כל עיתון בארץ. היו בשמות שהזכירה ובמשפטים העצובים שנלחשו מעין שאלה וטענה אחת: למה ולשם מה חיים ומתים כאן? ואם יש טעם לחיינו ולמותנו, למה שזה יחלוף כצל ואיש לא יידע אודותם דבר? ולא ידעו גם בנינו אשר ישבו ויעבדו כאן כיצד בא להם כל זה מן המוכן..."
כך כתב אבינו, יוסף וילפנד, שקוראים לו יוסל בשנת 1938, בשעה של שמירה בג'וערה, ימים ספורים לאחר רצח השניים – אפרים ולולק, חודש לאחר רצח גולדשלגר...
היום, 72 שנה אחרי שנכתבו הדברים, בשעה שאנו מגלים את המצבה על קברה של אמא, אהובתך, אהובתנו, בלה, שנפטרה לפני חודש וקברה ליד קברך, כשאנו באים מעין-השופט של מטה, מגבעת החיים, מהזורע ומדליה, מעכו, ובית חשמונאי, ממלכיה ומירושלים , מתל אביב , מסיטאל ומטורונטו, שלושה ילדים ובני זוגם, עשרה נכדים ועשרים נינים, ידידים רבים ואוהבים.
היום אנחנו יכולים לענות בביטחון לשאלתו של אבא - מי ידע על חיינו, כי רשמתם כמה וכמה שורות בדף ההיסטוריה של העם היהודי ומדינת ישראל, ורשמתם ספרים שלמים של מעשים, רגשות, חלומות ותקוות והמון, המון אהבה בדפי חיינו האישיים, המשפחתיים והקיבוציים. 
על קברך אמא כתבנו – "אמא אהובה שזכית להגשים חלומות, שחיית את החיים במלוא עוצמתם" ועל קברך אבא כתבנו - "אבא שלנו שהיית שיר, שהיית אדם"

נשים פרח על קברכם, נזכור ונזכיר, ואחר כך נחזור אל בתינו, אל צחוק ילדינו ונכדינו, אל התקווה ההולכת ומתחדשת, אל החיים.

נחזור ובלבנו דבריה האוהבים של רחל המשוררת - "...הם בלבד נותרו לי, רק בהם בלבד / לא ינעץ המוות סכינו החד. במפנה הדרך, בערוב היום / יקיפוני חרש, ילווני דום. / ברית אמת היא לנו, קשר לא נפרד / רק אשר אבד לי, קנייני לעד".

תודה
אנו מודים מאוד לכל שהיו איתנו באבלנו על מות אהובתנו – בלה.

לצוות ההנצחה ולמוסדות הקיבוץ – על החום והאהבה שעטפו אותנו.
אמא אהבה מאוד מאוד את ביתנו הקיבוצי. היא הייתה בין מקימיו, יוצריו וחלק ממנו.

בתודה גדולה,

משפחות וילפנד לדורותיהם, ערמוני, בראון, וייס, קינן, אטיאס
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