קבוצתנו בקרבות תש"ח / אברהם קלסקי
פורסם בידיעות עין השופט – 1973(?) 

אימונים בפרדסים

קבוצת "הכובש", כחלק מההשלמה הראשונה בעין השופט, בימי תש"ח. עוד כשהיינו בחברת נוער בבית זרע נכנסנו להגנה והתאמנו ברובים אנגליים, בפרדסי עמק הירדן.

בתקופה זו, נוסף לאיסור בהחזקת נשק וחוויית ההעברה מהסליק לפרדס לאימונים – הרובה האנגלי היה גם יקר המציאות.
הפלמ"ח וההגנה התאמנו אז בגלוי בקפ"פ (מקלות בקרב פנים אל פנים). האימון הזה לא פסח גם עלינו. בנים ובנות ללא הבדל, בצעקות ובכל האפשרויות של הגוף ושל המקל, למדנו להכירו על כל צדדיו. ובפרדסים, את הרובה ואת הרימון.

כך הגענו ליום המיוחל, כ"ט בנובמבר, ערב ככל הערבים, בעמק הירדן. בטבע העולם התנהג כמנהגו. הירדן המשיך לזרום לרגלי קיבוץ בית זרע, אבל החברים, ואנחנו, כמו כל היישוב בארץ, חיינו במתיחות. חלק נשארו ערים כדי לשמוע את השידור ברדיו היחיד, סמוך לחדר האוכל, והיתר הלכו לישון. מה יחליטו שם רחוק בלייק-סקסס?

המלחמה בעמק הירדן

והנה, בבת-אחת נשברה דממת הקיבוץ, ואיתו דממת עמק הירדן והיישוב כולו. בקיבוץ צלצלו הפעמונים, הרמקולים בישרו את בשורת כ"ט בנובמבר, הישנים יצאו מהמיטות וכולנו התרכזנו לריקודים, ולשתות לחיים בחדר האוכל. מקיבוצים אחרים עברו בטרקטורים ובפלטפורמות מקיבוץ לקיבוץ והרקידו והמשיכו לרקוד. הלילה הזה עבר עלינו בהתרגשות רבה מאוד. לצערנו, השמחה לא ארכה זמן רב ופינתה את מקומה לפחד בפני המלחמה.

כמה קילומטר מהקיבוץ היה כפר ערבי, צמח. בכפר הזה עברנו בימי חברת הנוער בחולצות שומריות במצעד ובשירה, כדי להתרחץ בכינרת ולטיולים סתם לדגניות ולקבוצת כינרת – ועוד. נודע לנו ימים אחדים אחרי כ"ט בנובמבר שהכפר נכבש על ידי הכנופיות, והגיעו אלינו שמועות על פצועים ברחבי עמק הירדן. לא פעם נאלץ הקיבוץ להפסיק את העבודה ולהיכנס לעמדות. כך עבר עלינו חורף קשה זה, עם כל ההיסטוריה הידועה - ליווי שיירות לירושלים, כיבוש גוש עציון, נפילת הל"ה ועוד ועוד.
שתי החלטות היו בתקופה זה עלינו בתנועה: 1. ממחלקת הביטחון – שמתגייסים לפלמ"ח; 2. של המחלקה לחברה – להשלמת עין השופט.

מעין השופט לפלמ"ח

למחרת ליל הסדר המתוח ארזנו את החבילות ועברנו לעין השופט. הוקצבו לנו עשרה ימי עבודה בקיבוץ כדי להכירו, להיקלט ולהרגיש בו הרגשת בית. שוכנו באוהלים בחורשת הפלמ"ח. הפרות הסתובבו במשק חופשי, כמובן גם בחורשה שלנו. העייר, לא פעם הציץ באחד האוהלים, כמו היה שואל לשלומנו. במיוחד אהב להציץ בלילות.

המתיחות הורגשה באוויר. באנו בדיוק אחרי קרב משמר העמק.

עברנו גם את הימים האלה וגויסנו לפלמ"ח, לחטיבת "יפתח". נשלחנו לראש פינה – הבנות ישר לשמירה על המשטרה, והבנים לתקופת אימונים קצרה מאוד.

כפי שידוע, את בית זרע עזבנו, ולעין השופט כמעט ולא הגענו. הפלמ"ח היה מארגן הכשרות ומעט בודדים. נתנו לעצמנו את השם: "הכשרת עין השופט". הבנים והבנות יוצאי חברת נוער או גרעינים המשיכו לגור יחד ולנהל את חיי החברה שלהם בתוך הצבא. כל הכשרה ושם קיבוצה. אליהם הצטרפו חלק מאלה שבאו כבודדים. קרה פעם שניסו להפריד את הבנים מהבנות – מרדנו כולנו, והגזירה לא יצאה על הפועל.

בנים... בנות

תפקיד האפסנאות והטבחוּת היה בידי הבנות. דאגו לנו לאוכל הן בבסיס, (ביציאה) לקרב ובמשלטים. עמדו ובישלו תחת הפגזות. עלו למשלטים אל הבנים בתנאים של סיכון רב – ועודדו אותנו לא פעם במצבים קשים.

מכיוון שהקבוצה חיה ביחד בפלמ"ח כמובן שלדעת הקהל הייתה השפעה רבה, בכל התנאים שהיינו. הפלמ"ח כצבא העני ביותר מבחינת תחזוקת החייל – כמו ביגוד, הנעלה, כלכלה, נשק ותחמושת. לדוגמה: בפקודה בתוך הקרב הוקצבו לנו מספר הכדורים לירי, על מנת לחסוך בתחמושת. את התחמושת החייל החזיק בכיסו. הרובים היו מיושנים, סטנים עם הרבה מעצורים, שני רימונים לחייל. וכשהגיעו הרובים הצ'כיים והמ"ג הגרמני, נשמנו קצת לרווחה.
בקרבות מהצפון בהם לחמנו פעמיים בכיבוש מלכיה, ירדנו למרכז למבצע דני (לוד-רמלה). לחמנו בסביבה לטיהור הכפרים הערביים באינטנסיביות רבה מאוד. פעולות יום ולילה, חוסר שינה, המזון החטוף, התחילו לתת בנו את אותותיהם. למזלנו אז הוכרזה הפוגת עשרת הימים. היו גם מבצעים שהיו רק של הכשרת עין השופט כמו הטרדת בית-סירה ועוד.

ככה מהצפון דרך המרכז, והמשך לפריצת הדרך לנגב. התגנבנו בחשאי בזמן המצור דרך שורות האויב מנגבה לסביבות רוחמה, והתבססנו במשמר הנגב. ובהמשך לשמירה קו המים, והקרב הקשה בחירבת אל-מחז.

שני קרבות קשים מאוד שבל ישכחו היו – מלכיה וחירבת אל מחז, מבלי להוריד את ערכם של יתר המבצעים. במיוחד בפלוג'ה, כשהיינו המחלקה המסתערת ושם נפצעו שני חברים שלנו. בסך הכול נפלו שניים מחברינו: אליעזר גולדמן ויעקב דרקסלר ז"ל, ונפצעו ארבעה.

אחרי שחרור הנגב עברנו לבאר טוביה ושם השתחררנו. זה היה בתקופת פירוק הפלמ"ח.

ניתן היה לכתוב הרבה על מעללי התקופה הזו ואנחנו בתוכה. כל אחד בוודאי נזכר בדברים נוספים רבים – והפצע גדול מלהשתרע. אבל נסתפק הפעם.


***********
הרהורים אחרי יום העצמאות / אברהם קלסקי
ידיעות עין השופט - 24.4.1964
סמיכות יום השואה והמרד – ליום העצמאות, נוסף לסמל שבו, עבורנו זו גם מציאות חיים.
לרגשות הזעם והנקמה, התווספה אחוות לוחמים לעצמאות מדינת ישראל, בהכרה ברורה, שרק זו הדרך למניעת שואה נוספת.

נכנסנו לפלמ"ח: מהשפלה – לכבוד האדם. מסבל פסיבי – ללחימה אקטיבית. ממאבק לחיי הפרט – לשאיפה לחירות.

נכתב כבר הרבה על הפלמ"ח, ולגאוותו לא מעטים מערכיו נהפכו למסורת בצה"ל.

הפלמ"ח לא אהב דיבורים. הערכים היו חקוקים עמוקים בלבו. סיסמאות: רק במעשים נעשה את ההיסטוריה ואת הדיבורים נשאר לאלה שמקצועם בכך.

המעשיוּת והמסירות היו נר לרגלינו. הבלתי אפשרי – נהפך לאפשרי, והפחד – לגבורה.

לוחמים ילידי הארץ ויוצאי השואה, נוער יהודי שלא יכול היה לשבת שלֵו בתקופה גורלית זו בארצו – כולם יחד האירו אור לוחמים ויד ביד שלובה יצאו לעשות את ההיסטוריה.

כן, תהילות ותשבחות. אפשר לספר על קרבות מפוארים ועל צ'יזבטים רבים... ושוב, כפי שאמרתי קודם – על זה כבר נכתב וסופר הרבה, לא לזאת התכוונתי.

ישנו שיר מהתקופה ההיא – "הפלמחניק מחפש את המחר", ועתה אחרי 16 שנות עצמאות, אפשר לומר שמחפשים היום את הפלמחניק.

משימות רבות עמדו בתקופה ההיא לפני המדינה החדשה, אפשרויות רבות נפתחו, וקראו לפרט להגשימן. פקידוּת ממלכתית, עמדות בצבא, השכלה אוניברסיטאית, מסחר פורח – לכל אלה הלך הפלמחניק אחרי הקרב. לעיקר שאליו חונכנו והוכרנו – לא רבים הגיעו. את בית הקיבוץ, שממנו ינק הפלמ"ח ואת מסורתו המפוארת, זנחו רבים. כנראה קל יותר להתגעגע לעבר מאשר לבנות את ההווה הפלמחי הרצוי.

לא באתי ללמד קטגוריה על הפלמחניק אלא לעשות היקש ולומר: אין זה מספיק לבטא את החינוך הקיבוצי במבחנים צבאיים. המבחן הממשי הוא אחרי השחרור, בזמן שבחירת צורת חיים בידי הפרט הוא. כאז כן עתה, המבחנים לא השתנו ולא נעשו יותר קלים.


*************
אצל סטף בתפן  / אברהם קלסקי
ידיעות עין השופט - 20.5.1992

הופתענו מן ההזמנה לחגוג את יום העצמאות אצל סטף ורטהיימר בתפן.

על ההזמנה היה כתוב – זו הזמנה אישית ומשפחתית בלבד. כולם כרגיל בחולצה לבנה. בתוכנית היה כתוב: קודם כל ארוחת צהריים בשעה 12:00, אחר כך פתיחת תערוכת צילומים "תמונות מן הפלמ"ח", אחר כך – שירים ביחיד, שירים במקהלה, שירים בציבור. והעיקר סיור ב"ישקר".

היינו סקרנים מאוד, אך מה שהיה שם עלה על כל דמיון. מילא, פגישת הידידים, בנים ונכדים, אפילו נינים פה ושם, אבל המקום והאווירה. פרח ניתן לכל משתתף, תערוכת הפלמ"ח והזיכרונות, קלטת הפלמ"ח שניתנה כשי לכל משפחה והסיור במפעל "ישקר" – פנינת הכתר של סטף.

ליד ארוחת הצהריים המצוינת הנעימו לנו זמרי "האירוסים" מבית אלפא את שירי הימים ההם. מולה כהן, "המפקד" מאלונים, אמר שרק בישראל יש חייל כמו סטף שמזמין את כל חייליו ומפקדי החטיבה לחגוג.

חיים גורי השתפך בזיכרונות ובתהילתו של המארח. חיים חפר הוסיף דברים במאקמה. סטף, נרגש עד דמעות, הודה לכולם, במיוחד לבנו איתן ולכל העובדים, שעזרו לארגן מפגש מופלא זה שהיה לו חלום חיים.

אחר כך חזרנו כל אחד למקומו עם בני המשפחה - לקיבוץ, למושב, לעיירה ולעיר – נושאים בלבנו את טעמה המתוק של הפגישה.

