זיכרונות קצרים לזכר רחל / שלמק בורנשטיין

במשך עשרות שנים, בכל מזג אוויר - בחום הלוהט, בימי גשמים קשים, באת הנה, למקום הזה, לבקר את היקרים לך – את בנך ארנון, שבגיל הנעורים קיפח את חייו בשירות צה"ל, ואת ישראל, חברך לחיים שנים ארוכות, שנטמן כאן בפיסת אדמה זו, הנשקפת על עין השופט. 

שניכם הייתם בין מייסדי הקבוץ ובוניו במשך שנים רבות, וזה התחיל בימים אלה, לפני 62 שנים.

הפעם הגעת הנה, בליווי משפחתך וידידים, למנוחת עולמים. לא תזדקקי יותר לטרמפים או לאירוח זמני. מהיום את איתנו לעולמים.

הכרתי אותך ואת ישראל בשנות השלושים המוקדמות, בחווה בצ'נסטחובה, בו התרכזה חבורת צעירים בוגרי השומר-הצעיר, שהיוו את הגרעין הראשון לקיבוץ "בניר". הם היו מן המחוזות המזרחיים של פולין, אני בוגר הק"הד מעיר כורים בגבול המערב. הם דוברי עברית שוטפת, אני דובר אידיש ופולנית.

החיבור בינינו היה מיידי ומאז, כמעט 70 שנה, קיימנו יחסי ידידות בכל שלבי החיים בקיבוץ, גם כאשר עברתם לגור בת"א.

רחל הגיעה ארצה בין ראשוני קיבוץ "בניר", והתארחה זמן מסוים במשמר העמק. כאשר הגיעה הקבוצה הראשונה של "בניר" ארצה, הצטרפה אליהם והם החלו לבנות את חייהם הנורמליים במגרש הקיבוצים בחדרה.

במושבה היה אז חוסר עבודה קשה מאוד. הדאגה הראשונה הייתה לחדור למקומות עבודה הנותנים שכר גבוה ביותר. רחל הפכה אז לפועלת שכירה בענף הבנייה, ותוך פרק זמן קצר רכשה את מקצוע הטייחות. הייתה זו עבודה פיסית קשה. היא התמידה בה עד עלותנו לג'וערה. השכר שלה היה בין הגבוהים בזמן ההוא בקיבוץ. לה אפשר לשייך את המילים בזמר הקלאסי: "איפה הן הבחורות ההן, עם הקוקו והסרפן"...
עם מעבר הקיבוץ מג'וערה להתיישבות בעין השופט, הצטרפה רחל לענף החינוך והייתה בין המורות הראשונות בבית הספר היסודי שלנו.

במשך שנים גרנו אנו, שתי המשפחות, דלת ליד דלת והיינו ביחסי ידידות בלתי רגילים. אין לי כל ספק שלולא הטרגדיה שפקדה אותם עם מות בנם, הם היו איתנו בקיבוץ עד היום הזה, כי שניהם היו חברים פעילים ביותר בכל שטחי החיים בקיבוץ. 
עם התבססותם בעיר לא נותקו הקשרים בינינו. הבית שלהם באפקה היה תמיד פתוח בפנינו ובפני כל חברי עין השופט והרבה חופשים בילינו בחברתם. 
אצלנו, ביתם של ציפקה וצבי, חנה ויונה, וכמובן שלנו, היו תמיד פתוחים בפניהם. עם מותו של ישראל התהדקו עוד יותר הקשרים עם רחל. ערבים שלמים היא בילתה איתנו או עם יתר הידידים שהיו לה בקרבנו.

ידענו על המחלה הקשה הפוקדת אותה בשנה האחרונה ועקבנו בדאגה אחר מצבה. עד כמה שניתן עמדנו בקשר טלפוני ישיר איתה, וכאשר זה כבר כמעט לא ניתן, קיבלנו עדכון כמעט יומיומי מיקיריה שהיו בסביבה.
עצוב, עצוב לנו מאוד שרחל כבר איננה. 
אנו איתכם, המשפחה, באבלכם.

