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מקובל בכל חברה וגם בחברה הקיבוצית שלנו להרבות בקטרוג ובביקורת. כמעט לא תמצא חבר שיקום בשיחת הקיבוץ, ינאם או יכתוב מאמר בעיתון על החיוב ועל נקודות האור שבחיינו. אין ספק שהחיוב עולה על השלילה. לרוב מבקרים שיטה בלתי נכונה או הזנחה, מתריסים נגד אי ביצוע ההחלטות, מיעוט יוזמה ופעולה של הוועדות, אם כי העקרונות היסודיים של פעולותיהן הם טובים. כנראה שטבעי הוא כי חבר רואה את הדברים השליליים ורוצה בתיקונם.
אני נמנה עם אלה המבקרים קשה, לפעמים בחריפות כמה שטחים בחיינו. אף לרגע לא נעלם מעיניי החיוב שבמאמץ הכביר בבניית המשק, במטרתנו המשותפת, בהבנה ובעזרה ההדדית, בהישגים בכל שטחי חיינו וגם בשטח החברתי. אני יודע כי קיבוצנו הוא בין הטובים. נזדמן לי פעם לשמוע זאת גם בקיבוצים אחרים. חשבתי שאולי אין הזמן מתאים לדברי ביקורת. ודאי יש סיבות לכך שהחברים  פסיביים ושאין ערות חברתית ופוליטית. נזכור: זוועות המלחמה, גיוסים, חברים בשבי ובמערכה וכו'. רציתי להוכיח לעצמי האם באמת יש יסוד לטענותיי. שוחחתי עם הרבה חברים והגעתי למסקנה שלא הסיבות שציינתי לעיל הן אשר הביאו חברים רבים לידי אדישות.
רבות הן השאלות הדורשות עיון ותיקון. על אחת מהן אדון הפעם – השיחה וההכרעה בקיבוצנו.

אסיפת הקיבוץ, מוסד עליון זה מיוסד על דמוקרטיה רחבה ביותר. לכל חבר ניתנת הזכות המלאה להתבטא, להוכיח, להציע וגם להחליט. אך מה טעמן וערכן של האספות וההכרעות אצלנו? הרי הן בשפל המדרגה. מה מעטים הם המשתתפות באסיפות, אף בשעה שדנים בעניינים החשובים ביותר והנוגעים באופן ישיר לכל אחד! מה מכאיב מיעוט המשתתפים בהצבעות! מכריעים לפי העיקרון הדמוקרטי, ברוב נגד מיעוט. אולם הבאנו לאבסורד את העיקרון הזה. קורה לעתים קרובות ש-12 מול 9 קולות מכריעים בשאלות גורליות. את הדמוקרטיה הרחבה הזו, שכל אחד מאיתנו זוכה בה – הופכים לאנרכיה והיא מפסידה את הצדקתה וטעמה. צריך לשים קץ לחופש זה המאפשר לחברים לא להשתתף בשיחות. חובה על כל חבר להשתתף בשיחות ויש לחייבו עד שזה ייהפך להרגל וצורך חיוני. צריך למצוא דפוסים משוכללים יותר לאסיפות. יש לבקש דרכים להפעלת כל החברים בהכרעות הקיבוץ.

קריאתי זו מופנית לאותם החברים הפעילים, המרכזים ועדות שונות. הם צריכים להתחיל במלחמת מצווה זו. לפעמים יש לי הרושם שהחברים האלה השלימו עם המצב ואולי גם מעוניינים בכך. טרם שמעתי אותם מתאוננים ותובעים בירור ותיקון יסודי בשאלה זו. הם תמיד מקבלים תפקידים אחראיים ואני מעז להגיד, שבדרך זו אין הם מביאים תועלת לקיבוץ. הַסֵדֶר הזה משמעו – פירוק עול מצד רוב החברים ומתן אישור חוקי לכך. היום זה מתבטא באי השתתפות בשיחות, ומחר – הנדע למה נגיע? לקבלת תפקיד בקיבוץ וכתנאי לכך – צריך לקיים בירור יסודי ורק אחרי זה אפשר יהיה להטיל על החבר את התפקיד הנידון.
אינני יודע האם נצליח לתקן את הכול אבל יש מקום לתיקונים. דרוש רצון והכרת נחיצות התיקונים האלה. החברים הפעילים צריכים להיות היוזמים לכך. יעזרו על ידם החברים הכואבים את ירידת ערכה של השיחה אצלנו. עד שיתוקן הדבר בחרתי להיות בין הפסיביים. כשבשיחה נשארים פחות מ-30 חברים אני עוזב אותה ומשתדל שגם אחרים יעשו כמוני. אולי האבסורד שנוצר יפקח את עיני החברים לראות את המצב ולתקנו.

