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אנחנו מלווים היום למנוחת עולמים את אימא- סבתא אידה חולבסקי, שנפטרה בשיבה טובה בגיל 90 וחמישה חודשים. 
אימא נולדה ב-10.5.1920 בעיר פוזנאן שבמערב פולין. 

הוריה - וולה ומרדכי מילביץ', היו מבוססים מבחינה כלכלית. לאימא היו עוד חמישה אחים ואחיות. כל משפחתה נספתה בשואה. האובדן הנורא ליווה אותה כל חייה והיה מרכיב משמעותי מאד בעיצוב הווייתה. 
בעיר התקיימה קהילה יהודית ענפה ומאורגנת. אימא הגדירה בזיכרונותיה את ילדותה כילדות מאושרת, למשפחה הייתה דירה גדולה ועוזרות בית. אימא למדה ביסודי ובתיכון בבית ספר פולני-יהודי. 
אחד מזיכרונות הילדות הבולטים שלה, היו נסיעות אחר הצהריים עם אימה ואחיותיה, מצויידות סל אוכל, לפיקניק באחו שעל שפת הנהר וארטה, שחצה את פוזנאן.

אימא הייתה גאה כל חייה במוצאה המיוחס מפוזנאן והתייחסה בביטול מופגן למוצאו הפרובינציאלי של אבא וחבריו מהעיירות בליטא ובפולין.

בשנת 1929 הוקם בפוזנאן קן "השומר הצעיר", ושנה לאחר מכן הצטרפה אליו אימא והיא בת 10. אימא ציינה כל השנים את התקופה בה הייתה בתנועה כתקופת נעורים נפלאה. 
כך היא כתבה בזיכרונותיה: "הקן שפע שמחת חיים, שירה וריקודים, בתוכו צמחו גם היכרויות ואהבות תמימות. אני וחברותיי היינו קוראות ספרים בלטריסטיים (ספרות יפה) כדי שיהיה על מה לדבר עם איזה מחזר מיועד".

בגיל 15, שנת 1935, יצאה אימא למושבת מדריכים ארצית, אותה ניהל צבי בן חורין ז"ל ועימו הדריכה ציפקה אפרת תיבדל לחיים ארוכים.
לאחר פרוץ המלחמה, ספטמבר 39', ברחה אימא לביאליסטוק, שם התגוררו שלוש מאחיותיה ואחיו של אביה. 

רבים מחניכי תנועות הנוער ביקשו להגיע לווילנה אשר בליטא, שהייתה תחת שלטון הסובייטי. בסוף דצמבר 1939, בשלג עמוק ובקור עז, ניסתה אימא לחצות את הגבול לליטא יחד עם קבוצת פליטים. הקבוצה נתפסה במעבר הגבול והוסגרה לידי הכוחות הסובייטים. 
לאחר מספר ימים בבית מעצר בלידא, הועברה אימא וחבריה לכלא בברנוביצ'ה. בכלא חוותה אימא חוויות קשות. אחת מהן הייתה לאחר שנתפסה יוצרת קשר מורס עם תא שכן. כעונש הוכנסה לצינוק לשלושה ימים. 
לאחר מספר חודשים, נלקחה עם עוד אלפיים אסירות ואסירים ברכבת לכלא בעיר אורשה - בביילרוסיה, על הדרך בין מינסק למוסקבה. בכלא זה התנאים היו קשים עוד יותר. במשפט שנערך לה שם בגין חציית הגבול, קיבלה עונש של שלוש שנים במחנה עבודה. את העונש היא נשלחה לרצות במורדובסקאיה, 400 ק"מ ממוסקבה, אזור של מחנות עבודה. 

העבודה של אימא הייתה יצירת חרוזים מעץ, בנוהל של משמרות עבודה ושינה של ארבע שעות כל אחת - סביב השעון. במחנה הייתה מכת כינים ושררו תנאים קשים ביותר. במחנה פגשה אימא שלוש חברות מ"השומר הצעיר", ויחד הן הפכו לחבורה מגובשת. תנאי התברואה הקשים גרמו לאימא ולחברותיה מחלות רבות. 

לאחר פרוץ המלחמה בין רוסיה לגרמניה, בקיץ 41', החמיר המצב. במחנה הייתה האפלה והושלטו תנאי משמעת קשים עוד יותר. 
אימא שוחררה לאחר שנתיים ממחנה העבודה, לאחר הסכם שנעשה בין הסובייטים לממשלה הגולה של פולין. הקצין ששחרר את אימא וחברותיה אמר להןשהן מקבלות לחם וקצת רובלים ויכולות לנסוע לאן שהן רוצות, רק לא לאזור הקרוב לחזית. אימא וחברותיה בחרו לנסוע לטשקנט. בדרך לטשקנט היה זמן. אימא סיפרה: "עסקנו בהוצאת כינים ושרנו, בתחנת הרכבת היו מים חמים ויכולנו גם לכבס את השמלות".

טשקנט הייתה מפוצצת בפליטים ואימא המשיכה במסעה לבוכרה, שם שרר רעב ומחסור. יחד עם חניכי "השומר הצעיר" ו"דרור", הגיעה אימא לקולחוז "אוקטובר האדום". אימא וחבריה הוכנסו לאורווה בקולחוז והתנאים התברואתיים היו קשים מאוד. 
משם המשיכה אימא, עם חברים נוספים, לנדוד לעיר מארי בטורקמניה, לא רחוק מגבול איראן. האקלים היה נורא, למעלה מ- 50 מעלות, ואימא עבדה בצחצוח נעליים בקרן הרחוב. היא החלה לסבול מבעיות בריאות ואושפזה בבית חולים. 

בתום המלחמה, לאחר מסע נדודים ארוך ומפרך, חזרה אימא לקראקוב שבפולין. שם נאמר לה שאם היא רוצה לפגוש חברים מ"השומר הצעיר" - כדאי שתמשיך ללודז'. 

בהגיעה ללודז', פגשה שני בחורים שדיברו עברית, אחד מהם היה זלמן ליבנה והשני - שלום חולבסקי, אשר לימים יהיה בעלה. זה היה המפגש הראשון ביניהם - ב- 1946. בהמשך פגשה אותו בקראקוב. בזיכרונותיה היא כותבת: "שלום בא להרצות בקראקוב, הוא הרשים את כולם, הייתה לי אמביציה להכיר אותו". 

כארבע שנים גרה אימא בוורוצלב. בפסח 1950, עלתה לארץ והצטרפה לאבא בעין השופט. כאן הקימו בית ומשפחה. 
בשנים הראשונות עבדה אימא במטבח ובהמשך בקומונה - מחסן הבגדים. כילד, אני זוכר ששמעתי ממקום עבודה זה הרבה סיפורים, הווי ובדיחות. אימא שימשה גם כסדרנית עבודה והייתה חברה בוועדת חברים ובריאות. 
 בסוף 1968, עברה אימא לעבוד ולנהל את המרכול. שם עבדה עד גיל 80 - לפני כ- 10 שנים. 
במרכול, הביאה אימא לידי ביטוי תכונות רבות אופייניות לה - כישרון מסחרי, רגישות לאסתטיקה ויכולת גבוהה לשרת את הציבור באדיבות ובנועם.
בראיון לעיתון הקיבוץ ב- 1969, שנה לאחר בחירתה, הדגישה אימא את העקרונות שמנחים אותה בעבודתה: "כבוד לחבר, הגדלת חופש הבחירה, שיפור באיכות ובאסתטיקה של המרכול ושמירה על התקציב תוך שמירה על אווירה טובה עם הלקוחות".

כבר בדיון על הצריכה השיתופית בשנת 1973, אמרה אימא שהפריטים המחולקים באופן חופשי הולכים בכמויות בלתי סבירות וחשוב להתקדם לקראת תקציב אישי.
לאחר סיום עבודתה בכלבו, היה לאימא קשה מאוד. המסירות, האחריות והאהבה שלה לעבודה מילאו את הווייתה לאורך שנים. 
לפני שבע שנים, הועברה אימא לבית הסיעודי עקב מחלה ארורה שניתקה אותה מהוויית העולם, מהזיכרון ומהקשר המלא עם המשפחה.

אימא, היית מסורה ודואגת, אימא פולניה במלוא מובן המילה. 
אימא ואבא, שאיבדו את משפחותיהם בשואה, היו מוקפים עשרות שנים בחברים וחברות של אימא ממסע הנדודים הארוך ברוסיה וברחבי ברה"מ, ושל אבא מתקופת וילנה לפני המלחמה, מתקופת המרי והיער ומארגון הבריחה לאחר המלחמה.
כמעט כל שבת היה הבית הומה מאורחים, שישבו שעות יחד עם אימא ואבא והחליפו חוויות וזיכרונות מתקופת המלחמה. 
אימא הייתה מארחת למופת והעוגות שלה היו לשם דבר. על כולם עלתה עוגת הפרג המעולה, אשר בשנות שירותי לצבא הפכה למיתוס. בכל פעם שהגיעה אליי חבילה, ציפו כל חבריי לעוגת הפרג המהוללת, שחולקה ונגמרה תוך זמן קצר. 
אימא ראתה את עצמה כאיש המעשי במשפחה. כאשר היינו יושבים בסלון וקוראים את עיתוני סוף השבוע היא הייתה אומרת: "אבא יכול להיות דוקטור להיסטוריה. אתה לומד כלכלה באוניברסיטה ונאווה למדה ספרות, אבל אני יודעת לעשות עסקים ויכולה למכור את כולכם".
אמא אהבה והעריכה מאד את אבא. היא ראתה בלחימה שלו כמפקד פלוגת פרטיזנים ביערות ביילורוסיה, ובמחקר ההיסטורי שלו לאורך שנים, מופת ומענה ראוי לאובדן הבלתי נתפס של משפחותיהם בשואה. 

ביום חמישי האחרון, יומיים לפני לכתך מעמנו, הייתה לנו הזכות להיות בסיום קורס קצינות של גל, נכדתך. בדיוק 35 שנה אחרי שהגעת יחד עם אבא לאותו בסיס במצפה רמון, לצפות בטקס סיום קורס הקצינים שלי, אז אגב היית בדיוק בגילי - בת 55. בהחלט סגירת מעגל. 

אימא, הייתה לך תקופת ילדות ונעורים מאושרת בפולין, תקופה קשה מאוד בזמן המלחמה וחיים שלמים ויפים במשך 60 שנה בארץ ובקיבוץ. 

בשבת בצהריים כאשר ידענו שהמצב מחמיר ונותרו לך עוד שעות ספורות, באתי להיפרד ממך בנפרד ואחר כך שוב עם שלושת נכדייך הנהדרים - גל, אמיר ורוני. 

סיפרתי לך על סיום הקורס של גל והודיתי לך על כל מה שנתת לי ועשית למעני. 

תמה מסכת חייך, אימא. את יכולה להיות גאה במשפחה שהקמת.

נוחי בשלום על משכבך.

באהבה,                                                                                                איציק

 

 
 

ראשית, 


אני מבקש להודות לכל החברים והחברות מהקיבוץ, מהמועצה ומרחבי הארץ, שבאו היום לטקס הפרידה וההלוויה של אימא. �אני מבקש להודות לכל מי שתרם לארגון וביצוע ההלוויה, בעיקר לוועדת הנצחה בריכוזו של ישי הוברמן.�אני מבקש להודות לצוות המסור והנפלא של "בית הדר", על הטיפול המסור והאיכותי במשך שבע שנים באימא ובמיוחד למיכל רוזן.


אני רוצה להודות למערכת הבריאות, בראשות מיכל קציר, ולצוות הנוי, בהנהגת עמית מורן, על הסיוע והעזרה.








