דברים לזכר איסר / בתיה רזניק
בערב בו נפטרת, לא שודרה מהדורת "מבט", ואילנית שרה: "...לפעמים אני, לפעמים אתה, כה זקוקים לנחמה...". בחוץ טפטף גשם טורדני ועל הלב רבצה מועקה ואכזבה. למרות שמצבך היה קשה, האמנתי כי תצא, גם הפעם, מן המשבר. כל-כך רצית, ואני הרי מאמינה גדולה בכוחו של הרצון...
הקשר בינינו החל לפני שנים ונרקם בשקט, רחוק מהמולת הצוותא. איתרת בעין בוחנת את העובדה שאם היותי צעירה ממך בשנים רבות, ועסוקה בעניינים רבים ומגוונים, התודעה הארכיונית טבועה בדמי. כבר אז נוצרו בנינו יחסי הגומלין - נעזרתי בך תכופות בהכנת מסיבות, אירועים, נושאים לימודיים ודברים רבים נוספים. ומאידך, מסרתי לך כל חומר שעבר תחת ידי. היית מקבל אותי בסבר פנים יפות, ומשאיל לי ברצון חומר רב וידע. ביקשת רק שאחזיר הכול בשלמות- כל פיסת נייר הייתה חלק ממך- והיית חרד לה.
היית אבן צור קשה ובלתי חדירה כמעט. דרשת מעצמך הרבה מאוד, וסירבת להבין מדוע אחרים אינם עומדים באותן אמות המידה שלך. היית צנוע ומסתפק במועט- ויותר מכל- מאמין גדול בדרך החיים בה בחרת. על כן התקשיית מאוד לקבל ולהבין את מהפיכות הקיבוץ בסוף המאה ה-20. 
כל שינוי בעקרונותייך הכמעט מקודשים, הביא אותך להסתגר יותר בעצמך ולהשקיע יותר בעבודתך: שימור ההווה, ועוד יותר מזה – טיפוח ושימור העבר.
אני הצטרפתי אליך במשימותיך אלו. ההבנה במוסדות הקיבוץ לצרכי הארכיון, הניבה יום עבודה באישור- בשבוע, לעבודה משותפת.

ביום הראשון בו הגעתי אליך (בצורה מסודרת...) ישבנו על יד השולחן בחדר הגדול- והיית נרגש. סיכמנו על נוהלי עבודה ותוכניות משותפות. אחר כך מזגת יין לכוסיות שהבאת, הוצאת עוגה טובה של חנה, ושתינו לחיים, כשאתה חוזר ואומר: "אינך יודעת איזה יום גדול זה בשבילי"...
הייתי מוצאת את עצמי מהופנטת מכושר העבודה הבלתי יאומן שלך. הזיכרון הפנומנאלי, הידע העצום – והמהירות המדהימה של הביצוע הטכני שלך.
לאט, לאט העברת לי את סדרי המקום – ובעיקר ביקשת שאהיה הדוחפת והמניעה של הדברים שנגעו עם אנשים וסידורים שעייפת מהם. "את איש קשרי החוץ שלי", ציינת תכופות.
במערכת היחסים שלנו הייתה פתיחות וכנות אותה למדנו שנינו לכבד ולהעריך.

לפני כשבועיים הרגשת יותר טוב, ורצית לחזור לעבודה. התגייסתי לערוך ניקיון יסודי בארכיון. כשמצאת אותי בשעות הבוקר, טובעת במים וסבון כעסת: "מדוע אינך מבקשת עזרה"- הסברתי לך את מניעי ולא קיבלת. אמרתי לך בקריצה: "מה לעשות איסר, כל אחד והשיגעונות שלו...".  חיוך רחב נתפשט על פנייך- והרמת ידיים... 
אשתדל כמיטב יכולתי להמשיך לשמור, לטפח ולקדם את מפעלך- עבודתך- הארכיון. מקווה אני שאמצא הבנה, נכונות ועזרה לעניין אצל חברי הקיבוץ ומוסדותיו.
היית ידיד איסר, מקווה אני שגם אתה חשבת אותי לידידתך.
צר לי, צר לי מאוד.
