לזכרו של ארנון / עדנה קרמר
בלורית שחורה סרבנית שמוטה על המצח, לחיים סמוקות, קול נמוך וצרוד במקצת. כך תעמוד דמותו לפני לאורך כל אותן השנים שחיינו יחד – אם בשעת התלהבות על המגרש, או בעת פעולה שומרית כשהוא מקדים לתפוש מקומו בשכנות למדריך וכולו קורן מאושר, כשזרוע המדריך שעונה בחיבה על כתפו.

הצגת הסיום של קבוצתנו "נשי וינדזור העליזות".

ארנון – בעל פונדק הבירית. אך הפליא ומיזג את דמותו שלו בדמות המוזג. עדיין מצטלצלים מפיו הכינויים שמדביק הפונדקאי לכל באי ביתו. הקול הנמוך והקשה במקצת שלבש עליצות, מחלק מחמאות בטפיחה לבבית - "ובכן לדרך רעים נלבבים..." או "אכן ג'נטלמן אתה! קלורו שופט שלום, איכה?"
לארנון היתה חיבה מיוחדת לכינויים. הוא היה מעניק לכל אחד מחבריו כינוי, שם חיבה, ומעשיר את לכסיקון השמות של הקבוצה. גם הוא זכה לשמות רבים, כמעט ולא קראנו לו בשמו - ארנון, כי תמיד צץ או דבק לו כינוי אחר.

אולי יכולתי שוב לגלם את דמותו מתוך אותן חוויות וזיכרונות הרבים לאין-ספור מתקופת הילדות והנעורים. הנה שנינו מכינים בהתלהבות ילדים הופעה בתלבושת מכל הסמרטוטים שנאספו בחדר הורינו. הקבוצה צריכה להיות הקהל אך אנו חוששים פן ילגלגו עלינו. אנחנו הולכים לשאול בעצת שרוליק. הוא מייעץ להודיע מראש שמי שמתכוון להפריע לא מוזמן. איננו מבינים את פירוש המילה "מראש" ולאחר שקיבלנו הסבר אנו הולכים שמחים להודיע לחברינו את התנאי שלנו מראש!

גדלנו ועברנו למוסד.

בתקופה זו הפך ארנון מעט לחידה בעינינו. מאז המחלה לא היה חופשי, נעשה שקט וחי בשקט את חייו הפנימיים. התרגלנו לראות את עבודתו השקדנית בכיתה, האותיות המצוירות בקפדנות, הקצרנות בכתיבה וביטוי האופייני לו, שידע לכלול בו הכל. כמעט ולא חשנו ולא הספקנו לעקוב איך חלה התקדמותו הגדולה בלימודים, כיצד התפתח וכבש מקום ועמדה בקבוצה. בשנה האחרונה למוסד נבחר למזכיר הקבוצה. 

אזכור תקופה קצרה כשעבדנו יחד בהורדת אבטיחי בהמות. היינו משכימים קום כשהטל עדיין רבץ על החלקה. תפקידו היה לחפש את האבטיחים האדומים המעטים שבשטח כל עוד קרים הם מהלילה. הוא כינה את האבטיחים הקטנים הבשלים כדורי "הוקי". היה הודף אותם, ולכשהיו מתפקעים היה אוכל בהנאה בפיו וכל פניו מדושני עונג. 

לפעמים היינו תמהים על הפשטות שלו.

בטיול הקבוצה לירושלים אחרי יום חמסין לוהט, ישבנו כולנו מיוגעים מחוויות היום ומנומנמים למחצה באולם קולנוע. ארנון בפשטות וטבעיות רבה (כמו בבית) מסיר את החולצה, מאחר שחם לו, ותַמֵהַ על הגערה – האם הוא מוכרח להזיע?

הוא כבש אותנו בהומור המיוחד לו, שהיה מתלווה לכל שיחה איתו. כשניסינו לתהות על מקומו ומעשיו ידע תמיד להתחמק בתשובה מתוחכמת המשאירה חלל ידיעה וחיוך על השפתיים.
פעם סיפרה לי חברתי לצבא שפגשה בחייל, כמדומה לה מעין-השופט. שאלה אותו אם אני חזרתי לבסיס. הוא ענה בקיצור נמרץ - "מסתבר שחזרה", ולא הוסיף דבר. ע"פ התשובה בלבד ידעתי במי פגשה. 

השבת האחרונה בבית.

חזר מהעבודה בפרדס ועל ראשו מגבעת קש ישנה. את ההלצות על חשבון המגבעת קיבל בבת שחוק וטוב לב. לא נפרד ממנה גם כששיחק כדורגל.

כמה נהנינו לראות אותו בחוג משפחתו כשהוא מהלך ולצידו אחותו הקטנה, אוחזת באצבעו ונגררת אחריו כשהוא מבויש מעט בפנינו בשל מנהגו היפה אל אחותו. לא רבים האחים בינינו שיקדישו מזמנם ויבלו כמותו עם האחות הקטנה.

עשרות זיכרונות עוד עולים במוחי כי כל חיי הקבוצה ועברה קשורים בארנון. 
הוא לעולם לא ידע בכמה חיבה נספר עליו. הוא יחסר לנו כחלק מאיתנו, חלק שנותק מגופנו והשאיר פצע שאינו מגליד וכאב שאינו חולף.

**********
שנת ה-60 לקבוצנו ולחברי "עופר" / עדנה קרמר
כנס מחזורים - תשנ"ז (1997)

60 שנה לקיבוץ ו-60 שנה מאז נולדנו אנחנו. שני חברים יקרים ואהובים איבדנו בדרך ומחנך שטיפח אותנו כקבוצתו הראשונה, כמעט כל שנות חינוכנו. היום התכנסנו כאן, בין עצי יער ילדותנו ונעורינו, לכבד את זכרם.

הזיכרון האחרון של ארנון שאנו נושאים בלבנו הוא מתקופת הצבא.

ארנון התגייס ראשון מכולנו. על אף שהמחלה הקשה הייתה כבר הרבה מאחוריו עדיין חששו לו. אבל באותו כוח רצון שהתגבר על המחלה פרץ קדימה גם בצבא והתגלה כחייל מצויין. את קורס המכ"ים גמר כחניך מצטיין וסיים בהצלחה מרובה קורס סמלי מודיעין. כשרצה לשנות תפקיד, תוך חיפוש אתגר, מצא את עצמו במאבק כוחות בין מפקדי הצפון, שלא היו מוכנים לוותר עליו, לבין מפקדי הדרום שדרשו את העברתו אליהם בכל תוקף.

רחל העבירה אלי חבילת מכתבים שכתב ארנון לדב ולחבר'ה בעת שרותו בצבא, ומכתבים שכתבנו אליו באותה תקופה.

שמות החיבה במכתבינו אליו מראים את החיבה המיוחדת שרחשנו לו.

את שם משפחתו שינה מגוברמן ל"גור". "לגור-כיפאק!" כתב לו עמוס. גיורא כתב - "לגור-זאב רוב שלומות". דליה, שבינו לבינה התנהלה התכתבות יפה וענפה, מכנה אותו "תפוחי". זה שם החיבה שאנו, הבנות, הענקנו לו על שום פניו העגלגלות. עוד הוא מכונה בשובבות במכתבים "בומק'ה" 

ו-"יא, חבצול, מה נשמע?"

בשם אהבתו הגדולה והנודעת לספורט שולחים לו מהבית מכתב רשמי לצבא כדי להבטיח שהמפקדים ישחררו אותו: "שלום ארנון! בשבת 5.12.56 יערכו בעין השופט משחקי אליפות הפועל בכדור עף. נוכחותך הכרחית. השתדל לבוא לא יאוחר מיום שישי. בשם ועדת ספורט, דן אבידן".

במכתביו הראשונים מהצבא מבטא ארנון את הרגשתו כחייל מתחיל: "שלומי הוא לא רע ואני משתדל לשמור על מוראל גבוה שהוא התרופה הטובה ביותר נגד כל מאמץ. כאן, בצבא, זוהי הזדמנות מצוינת להכיר אנשים חדשים במספר רב, דבר שלא נזדמן לי לפני-כן, ולדעת להתנהג עם כל אחד ואחד ביחס המתאים לו. אין לי פה זמן רב לחשוב וכן אני רחוק מכל הנעשה בארץ ובעולם. לא נותר לי שום דבר לקבוע בעצמי. הכל קבוע מקודם, ואתה אין לך מה לעשות, רק לבצע פקודות והרי אתה חייל טוב".

גם בתנאים החדשים האלה הוא לא שוכח את אהבתו לקיבוץ ולמשק.

"שמעתי שירד בבית היורה" הוא כותב, "והתחילו בזריעה. אני רוצה לשמוע גם על זה. כזכור לכם זה מעניין אותי מאוד".

הקשר עם הבית ועם החבר'ה חשוב לו ביותר והוא כותב: "הצטערתי מאוד שלא הגעתי בשבתות כשהיו כמה מהבנים בבית, כך שהזמן שלא ראיתים מצטרף כבר לקרוב לארבעה חודשים, וזהו זמן ארוך למדי לכל הדעות..." והוא מוסיף: "אי אפשר לעבור לסדר היום מבלי לציין שלושה מפעלים שנותנים ללא ספק עידוד לחייל שלנו באשר הוא שם, בפרט בימים הקשים של ההתחלה". כאן הוא מונה את חבילות השי שנשלחות לחיילים ונותנות עידוד חומרי ורוחני. את העלון שלנו "אגרת לחייל" שמביא לחייל המרוחק והמבודד את דבר הבית ואת דבר חבריו החיילים. ואחרון אחרון חביב "הפינג'אן של שבת" שמפגיש את כל החיילים הנמצאים בבית יחד באוירה נעימה, חברית ואינטימית, כאשר הצ'יזבאטים קולחים והבעיות נפתרות. "ערכה של הפגישה הזאת הוא רב", הוא כותב. (הכוונה לפגישות שהיינו מקיימים בשבתות בחדרו של דב ורדי).

בהתכתבות עם יענקל'ה הוא מבטא את חשיבות הרעות בצבא ומגנה את הקטנוניות: "אמנם אני מתאר לעצמי שלך קצת יותר קשה מבחינת זמן להוציא מכתב מתחת ידך, אך בכל זאת המאמץ משני הצדדים הוא כדאי ומשתלם כי לקבל מכתב בצבא זאת חוויה בפני עצמה וזה מעודד ביותר..." והוא ממשיך: "לא מוצא חן בעיני שאתם (כוונתי לשלישייה "שלנו" מעין השופט) לא מסתדרים תמיד ביניכם, כפי שאתה כותב. אני חושב שכבר הספקת להרגיש שאין דבר חשוב מרעות בצבא, שבו האנשים וכל הנעשה מסביב הם בבחינת זרים לך לחלוטין. לא נשאר אלא לקוות  שעם הזמן זה יבוא, כשתתרחקו קצת מזיכרון הבית והחשבונות הזעיר- קטנוניים (משחק לשון אופייני לארנון) שאולי אתם זוכרים אחד לשני עוד מהתקופה שהייתם חברים בהכרח".

המכתבים הרבים מביעים את קשריו החמים עם דב, עם הקבוצה ועם הקיבוץ (מכתבי המשפחה לא היו בידי). הם מביעים את רצינותו המתובלת בהומור "ארנוני" ואת חוש הביקורת שלו.

כך אנחנו זוכרים אותו - חכם, רציני, נחוש בדעתו ובעל הומור מיוחד. אם נֶחְשָב בתחילה למסוגר ולביישן, הרי בצבא הלך והשתחרר מבַּיְשנותו ונפתח לחברה ולעולם.

וכך נזכור אותו באהבה ובהערכה.

