על אסף בעבודה / ליפא וויס
הוכינו בתדהמה בהיוודע לנו הבשורה הרעה - "אסף איננו".
הנשימה נעצרה, הלב הפסיק לרגע מלפעום, העיניים נעצמו ושוב נפקחו ולפני מצטיירת דמותך, העומדת מולי פנים אל פנים.
עדיין מצלצלים באוזני דברייך המספרים על תקלות שהתגברת עליהן בעצמך, במשמרת הלילה, חיוך של סיפוק על שפתיך. כזו הייתה שיחתי האחרונה איתך.
כך, היית נוהג, כשעבדת בלילה, לבוא ביום ולראות כיצד מסתדרים העניינים. דאגת שכל המכונות יהיו במצב תקין לקראת הלילה. שיהיו לך מספיק חלקי-חילוף. 
כשביקרתי מדי פעם במפעל בערב כאשר כל המכונות עבדו ושאלתי "מה נשמע"? נעמדת עמידה בוטחת, העלית חיוך על שפתייך ואמרת - "מאה אחוז ראה, בלי בעיות! הכל מסתובב!".
כשהיו תקלות, נצמדת אל המכונות ולא הרפיית עד שהכול תוקן. בעבודה לא ידעת פשרות. את  מיטב כוחותייך השקעת בה. היית דייקן וקפדן על הטיב וההספק. היית עמוד התווך מבין צוות עובדי התהליך. אהבת אותו והיה לך סיפוק מהעבודה. רבות שאלת אותי על התקדמות המשא ומתן עם מפעל שאנו עומדים לרכוש. ראית אתגר ברכישה זו עבור הקיבוץ.
בדיון שהיה בקיבוץ בקשר לרכישה, נתת ביטוי משכנע ביותר.דומני שזאת הייתה הפעם היחידה שהתבטאת בשיחת הקיבוץ. עמדת בפני "אימת הציבור" כי היית משוכנע שדבריך נכונים הם.
בדיונים על מצב העבודה והעובדים במסגרת ההנהלה, הוזכרת תמיד כמופת למסירות.
בזמן האחרון, לפני נסיעתך, הודעת לי שעשית סידורים שתוכל לחזור לעבודה אחה"צ. ואמנם, מיד עם שובך מהנסיעה, החלפת בגדים והופעת לעבודה. באחת השיחות שלנו סיפרת לי בסיפוק שהרופא אמר לך שלא תצטרך כבר לנסוע כל שבוע אלא לעיתים רחוקות יותר... לא תצטרך להעדר כל-כך הרבה מהעבודה.

התפנית לרעה הייתה פתאומית מדי, בלתי מוסברת. הן היית צעיר ולפנייך תקוות רבות. אולם מי יודע את המתרחש במעמקי נפשך העדינה?
הלכת מאיתנו ללא שוב, אנו מסרבים להתרגל לעובדה האכזרית שאתה אינך כבר איתנו. עוד זמן רב יעבור עד שנסתגל למציאות החדשה. פשוט תחסר לנו בעבודה, בשיחה על כוס קפה, בענייני "מלחמה ושלום" ובכלל בעניינים שעומדים ברומו של עולמנו האכזר והציני.

נתנחם, אנחנו עובדי המפעל, וננחם את הוריך, האח והאחות וכל בני המשפחה בהמשך היצירה.                                                     

