דברים של חנה בבירור שנעשה בנושא הקיבוץ כקולקטיב

ידיעות עין השופט - 31.3.1976

ברצוני להדגיש נקודה אחת בבירור שבו אנו עוסקים, שעדיין לא נגעו בה.

סטנלי הסביר בפתיחת הבירור את הקווים היסודיים המאפיינים את הקיבוץ כקולקטיב. הוא ציין מתי היחיד מרגיש עצמו חלק מהמבנה הכללי, ומתי הוא מתרחק ונעשה מופנם יותר. לא אחזור על כך. 
הנכון הוא שנחוצים תמיד אתגרים חדשים על מנת להחזיק ולחזק את המתח האידיאי, כי אנחנו לא רק משק שיתופי, הרוצה לקיים את עצמו בכבוד ותו לא – אנחנו קולקטיב גדול, והחיים בצוותא יוצרים יום יום בעיות ומתח רב.

הזכירו בוויכוח את אובדן האידיאות. ברצוני להבהיר נקודה מסוימת שהיא כללית ולאו דווקא מאפיינת את הקיבוץ כיחידה. זו בעיית התקופה בה אנו חיים.

פעם, הרבה יותר קל היה לאדם לחיות בעולם. היו פחות קונפליקטים נפשיים. לאדם המאמין היה מפלט, בצר לו היה פונה לרב (או להבדיל, לכומר) לבקש עצה או להתוודות. האדם היה חדור אמונה באל ובגורל והיה מקבל הרבה דברים כבאים מן השמים.

אובדן האמונה באלוהים ובאידיאות רוששו את פנימיותו של האדם מצד אחד, ומאידך, ההתפתחות המסחררת של הטכנולוגיה התחילה להכביד מאוד על החיים והרבתה את אחוז הנוירוטיות בחיים המודרניים. 

ולעניין שלנו - ידוע שגם הקיבוץ מושפע מהחוץ, זאת אומרת, רצינו להיות אחרים, אבל איננו חברה הסגורה הרמטית. אנחנו חיים באותה תקופה ומן ההכרח שנהיה מושפעים ממנה.

אותי מעסיקה הבעיה שבין חבר לחבר – מה שקוראים יחסי אנוש. בין סבך הבעיות היומיומיות, כגון הספקת הצרכים החומריים והרוחניים, בעיות עבודה ועוד, מזדקרת בעיה אחת משותפת לכל. לעתים אין לחבר לאן לפנות למרות הוועדות המרובות. תלוי מי מכהן בתפקיד, וכל אחד חושב שהוא עושה את מלאכתו טוב (ולפחות כוונתו רצויה), אבל לא כל אחד מסוגל להזדהות עם הזולת. מופיעות פגיעות, חוסר הידברות ובמשך השנים מתווספים רבדים של אכזבות קטנות המצטברות לאכזבה אחת גדולה – ופתאום מוצא החבר את עצמו בודד בחברה הגדולה. נכון, תמיד צריך להגיד לעצמנו שאדם פלוני עדיין אינו כל הקיבוץ ושאנשים מתחלפים בתפקידים, אבל ישנה תופעה מצערת אצלנו. בעלי תפקידים אמנם מתחלפים, אבל נשאר קו משותף והוא הופך כאילו למסורת: לא לגעת בבעיות כאובות ובלתי נעימות. בקיצור: לרכך, להשתמט, עד כמה שאפשר לא להעמיק.

אינני יודעת אם זה אופייני לקיבוץ שלנו או שזה קיים גם בקיבוצים אחרים. בכל אופן נפגשתי בפחד שהוא בבחינת "אל תעירו ואל תתעוררו".

ועדה באמת צריכה לרכך בעיות, להוריד מעוקצם, לפשר ולגשר, אבל בשום אופן לא להתעלם. הפרט, לא פעם, משלם מחיר יקר מדי.

השם ועדת חברים מחייב. זאת הכתובת לחבר במצוקתו ולא רק לקבלת רהיט או פריט אחר. עכשיו מרבים לדבר על כך. נראה לי שזה קצת מאוחר מדי. צריך יותר להעמיק בתפקיד, לכבד את החבר ורגשותיו. החבר צריך להרגיש שמאחוריו עומד מישהו שמוכן להגן עליו בשעת הצורך.
אמרו כאן שבין יתר התמורות שחלו בחיינו יש לקחת בחשבון גם את התמורות הביולוגיות. זה אמנם נושא בפני עצמו, אבל יש לו גם אספקט חברתי. יש להתחשב בכך. הדבר היקר ביותר בחיינו הוא האדם, וחיינו צריכים להיות בנויים על יחס של כבוד בין איש לרעהו. מזה ילמדו הצעירים ולא מהרצאות. דוגמה אישית היא עדיין האמצעי המשכנע ביותר בחינוכנו.
ומכאן ליחסים בעבודה. חשובה אמנם בעיית המקצוע ועבודה מספקת, אבל יכול חבר להרגיש את עצמו טוב בעבודה כלשהי אם הוא ירגיש את עצמו נחוץ, מועיל ורצוי. עבודה הכי מעניינת יכולה להיפך לגיהינום ולהרוס אדם אם הוא ירגיש דיכוי והתנשאות בתוך הצוות. לכן רבה החשיבות של האווירה בעבודה והיחסים ההדדיים בין העובדים.
לבסוף, יש לברך על הקמת ועדת חברה. היא צריכה לדעתי להישאר ועדה מצומצמת. מובן שצריכים לכהן בה חברים שאיכפת להם, שיש להם עין פקוחה, אוזן קשבת ולב פתוח. אני מקווה שוועדה זו תשקוד על ההיגיינה הציבורית בחיינו.

כמה מילים על אי השתתפות בשיחות הקיבוץ. כידוע, בדרך כלל ההשתתפות אצלנו רבה מאוד, אבל בהחלט לא מוצדקת החרמת השיחה בגלל רוגז של בעל תפקיד מסוים או ועדה מסוימת.

