האומנם שוביניזם וגזענות? / משה פישביין
ידיעות עין השופט - 22.4.1960 
אין הדברים אמורים לגבי פרשת ליטל-רוק
, שוודאי זכורה לכולנו, ואף לא לגבי מאורעות הדמים בדרום אפריקה, שאירעו בימים האחרונים, והסעירו את מצפונו של העולם.

על אלה דובר רבות ומדינאי ארצנו, כמדינאי ארצות רבות, המציאו במיטב כושרם הדיפלומטי הגדרות שלא תחייבנה אותם לקביעת עמדה ברורה למה שאירע.

אולם זו דרכם של מדינאים המשחקים לעתים בגורלו של עם בעזרת פינג-פונג של הגדרות והצהרות.

לנו, כחברי תנועה ציונית מהפכנית, הייתה עמדה ברורה, המוקיעה אפליה על כל גילויה וצורותיה, וידענו לפנות למצפונו של העולם והאדם למען יתר הומאניות ביחסים בין הבריות.

והנה התגלה לי דבר חמור ביותר שאף אני נגוע בו: בתוכנו התגלה נטייה לשוביניזם וגזענות. האומנם?
הגדרה ברורה זו ובלתי משתמעת לשתי פנים – נזרקה קבל עם ועדה בפורום רשמי של מוסד ציבורי, וכוונתו של החבר שנחרד מהגילוי הזה הייתה ודאי להחניק נטיות הרות אסון כאלה כשהן עודן באִיבן.

תשאלו בוודאי: האומנם היה לגישה שוביניסטית זו ולגישה הדוגלת בגזענות ביטוי מעשי כלשהו? ודאי וודאי!
מספר חברים, וביניהם אני, ביקשו להרחיק מביתנו גרמני שנקלט באולפננו בסבר פנים יפות ביותר. האין זה שוביניזם? האין זו גזענות?
ההוכחה לכך שאפילו 15 שנים אחרי סגירת שערי התופת וסתימת הגולל על שישה מיליון יהודים עדיין לא חונכנו ליחס סובלני מספיק לבן עם ממוצא גרמני. עדיין מדריך אותנו הכוח הבלתי הרציונאלי הקרוא זיכרון האימים, רגש ואולי אף שנאה למי שרצה לראות בנו חומר גלם טוב לתעשיית סבון.

עדיין, אחרי 15 שנה, לא עצרנו כוח כאנשי תנועה מהפכנית לטמון את הגורמים הקרואים פסיכולוגיים-רגשיים בשל השכחה, ובחיוך על השפתיים לרקוד הורה עם רוצחים ולסעוד איתו שֶבֶת אחים גם יחד כשחיוך מתוק על פנינו. אין כמונו, כנראה, בני עם רחמנים מסוגלים ללמד סניגוריה על צרינו. ומי שעדיין מרגיש את העלבונות הצורבים בגלל היותו יהודי, ומי שעדיין רואה לפניו את תמונות הזוועה וההתעללות החייתית בנשים, זקנים וטף, אינו מסוגל בכוח ההיגיון הקר לאמור: "הגרמני הזה הוא אחר". לגבי איש בעל נטיות כאלה כנראה אין הגדרה טובה יותר מאשר "שוביניסט ומפיח שנאה גזענית".
קשה לי במיוחד, משום שגם את עצמי הנני רואה במחנה בעלי הנטיות "המסוכנות", ואילו המציאות של הימים האחרונים הביאה אותי להיות מגונה לשמצה כשוביניסט מול גרמני שזכה להגנת סניגורים.

תוהה אני: האמנם היו משפטי נירנברג מוצדקים? האומנם חיפוש אחרי פושעי מלחמה נאציים והרצון לעשות בהם שפטים הוא מוצדק? הרי לא רצונם הם עשו לכאורה, אלא מילאו רק פקודות כדי למלט את נפשם ותו לא. כמוהם כאותו בן שרק במקרה נולד למשפחה, שבה אולי היו אחדים נאצים ואולי במקרה השתתפו באיזה מבצע השמדה "קטן" רק כממלאי פקודה.

לא, מצטער אני על חולשתי שאינה מאפשרת לי עדיין לשכוח את מחול השדים של מלחמת העולם השנייה ואת המחוללים בו, ואם אין רצוני לארח בביתי גרמני, לסעוד איתו ליד שולחן אחד ולענות לברכתו בברכת שלום. אם אי רצוני זה הוגדר כגילוי של שוביניזם וגזענות, תוהה אני אם לא לקינו במחלת שכחה מהירה מדי הגובלת בחוסר כבוד עצמי.
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