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ירדנה שלנו,
עכשיו הכול שקט. באה לקיצה שנה של התמודדות קשה, של חרדות וייסורים איומים. 

שנה, שמרחוק ומקרוב ראינו אותך ואת צבי נאבקים במחלה הנוראית הזו, באהבה, במסירות, בנחישות ואומץ לב. וזו את, כך את עומדת מולנו – אם, אישה, סבתא, חברת קיבוץ – בן-אדם! 

אישיותך, שהיה בה איזון בין החכמה והעדינות, המסירות והדאגה לכולנו, עשו אותך כה מיוחדת ומעניינת.

יצרת לנו, יחד עם צבי, בית חם, אוהב ודואג, במשך כל השנים. אם קפצנו לכוס קפה בלילה, עם סיום הסרט השבועי באולם, או בעת ביקור ממושך יותר כשהגענו מניו-יורק. 

אהבנו לבוא הביתה כמה שיותר, להיות איתכם. אהבנו את השיחות, הניתוחים והרעיונות, הצחוק והמוזיקה. את כל  הטוב והאושר הזה הענקת לנו, תמיד תוך עשייה רבה בקיבוץ, בתפקידים הרבים שמילאת.

היינו נדהמים ומלאי הערצה לראות את עקשנותך. כאשר אביעזר ביקר לאחרונה, עמדת ליד התנור על רגל אחת (כי רגלך השנייה הייתה מרוסקת לגמרי מחמת המחלה שפגעה בכל גופך) והתעקשת לחמם לו את האוכל.
ילדותך הייתה אכזרית וקשה. לעולם לא אשכח את סיפורך איך בוקר אחד חזרת 

מבית הספר, כרגיל, ואמך לא קיבלה את פנייך, ואת רק בת תשע. אמך נפלה ומתה בפתאומיות.

הצלחת לתת לנו, ילדייך, ילדות כה מאושרת ובית מאוזן, חם ואוהב.

אנחנו כולנו יודעים וזוכרים, כל אחד בדרכו הוא, את האסון הגדול כשאילן נפצע. לא עזבת אותו לרגע. במשך חודשים רבים טיפלת בו ושיקמת אותו במסירות ואהבה אין קץ.

במעשייך ובדרכך יצרת לנו סטנדרטים גבוהים, שניסינו כולנו לעמוד בהם, בהיותך זקוקה לתמיכה, עזרה וטיפול. אם לא כולם עמדו בזאת במאת האחוזים, ידעת שכולם עשו כמיטב יכולתם.

צבי, אנחנו מעריצים אותך, אוהבים אותך ורוצים שתתנחם בכך שהקלת והחזקת את ירדנה כפי שקשה בכלל להעלות על הדעת. בזכות טיפולך המסור, היא הייתה איתנו יותר ממה שאפשר היה לתאר.

ירדנה, נוחי בשלום, את בלבות כולנו לעד!
