רשימה של ירמיהו מעיתון "על-המשמר" על המחלוקת הפוליטית ופעולות הסזון בשנים שלפני הקמת המדינה (תאריך משוער 1947) 
הדרכה מדינית
יש לי מכר צעיר אחד, בן מושב בעמק המערבי. הוא עומד כבר על סף הוותק ב"חטיבה" ומתוך כך, כפי הנראה, נשלח לפעולה מסוימת באחת הערים , בעוד הוא שואף בכל מאוויי נפשו להצטרף לחבריו הלוחמים בנקודות-הספר, בקווי התחבורה, בנתיבות-המעפילים. פעולתו הנוכחית , עם כל חשיבותה , היא למורת רוחו. בין השאר גם בזה שבמשך שעות רצופות ניתנת לו השהות לחשוב, והן "השד יודע" כי על מה לחשוב יש די והותר בימים אלה…
סח לי מכרי הצעיר: "נו תראה, עכשיו האנגלים והאמריקנים נגדנו ודווקא הרוסים החלו לתמוך בנו. כנראה, קודם כל מפני שכדאי להם. אבל מילא, כל זמן שתומכים בנו, צריך לנצל את זה."

הצטלבות דרכים בטבורה של עיר אינה המקום האידיאלי להרבצת תורה פוליטית. אולם, ניסיתי כמיטב יכולתי, להסביר לו בקיצור מה העניין. אמרתי לו:" שים לב, האנגלים והאמריקנים התחילו כשהם תומכים בנו, כביכול, תמיכה מלאה, והנה למה שהגענו. ואותם הרוסים, שהתחילו בשלילה מוחלטת ואף רדפונו על צוואר במשך שנים, הגיעו סוף סוף לידי הבנת ענייננו ותמיכת ברית -המועצות וארצות הדימוקראטיה העממית בנו כיום אינה משתמעת לשתי פנים. כלום אין להבין מכל אלה שענייננו הצודק מושך אליו את אלה שעניינם הוא גם עניינו-בסופו של דבר? ואפילו נסיבות הזמן והגיאוגרפיה מחייבים אותנו להיות זהירים במעשינו-טוב שנזכור זאת."

"הפלמחניק" הצעיר לא השיב לדברי ואינני בטוח ששכנעתי אותו. אולם עד כמה שהדבר כרוך בהדרכה-או חוסר הדרכה מדינית בקרב מגנינו, הרי כל הערה מיותרת, ומוטב שגם בשטח זה נסיק מסקנות חינוכיות.
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