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ברוכים הבאים, ברוכים החוגגים!
בראשית דבריי תרשו לי להודות בשמי, ואני בטוח בשם כולנו כאן לחברים הוגי הרעיון ומארגני מסיבה זו – לציון הגיעם של אחרוני הצעירים שבינינו לגיל 60, ולחלק מאיתנו לגיל 65 שנה. עד מאה ועשרים.

סיבה נוספת ולא פחות חשובה לחגוג – ציון מלאת 40 שנה להיותנו כאן, בעין השופט, כהשלמה הראשונה - חברי "הכובש", אז משוחררי הפלמ"ח כלוחמי תש"ח. חברי הגרעין על שם חביבה רייק – הצנחנית הישראלית לסלובקיה הפשיסטית, חלקם משוחררי הפלמ"ח ולוחמי תש"ח וחלקם חברי הגרעין בקיבוץ כפר מסריק.

בבואנו לסקור את שנות חיינו האישיים של כל אחד מאיתנו ושל כולנו, כקבוצת גיל שיושבת כאן, המרכיבה את אוכלוסיית החברים בעין השופט, אי אפשר להתעלם משותפות הגורל ומייחודיות העם שלנו. מה שאירע לנו, לדורנו שהיינו שם, את שחווינו, אין לו אח ודוגמה בהיסטוריית הקיום האנושי.

אינני מאמין בפרפסיכולוגיה או בגלגול נשמות. אנו חווינו גלגול הנשמות בגוף אחד - את הילדוּת הקצרה בחיק המשפחה, את תקופת התופת וההשמדה, לחיות עם המוות - בתוכו, בתוכנו, נשמנו אותו, היינו חלק ממנו.

וככאלה, בודדים, מתי מעט, חסרי משפחה ובית, פגועים פיזית ונפשית, מחוסרי כל, באין כוח ורצון לחזור לאֵין, לְאָן ולמי, נפתחו שערי המחנות אל תקווה, אל עולם שלאחרי. אותו עולם שעולל לנו את הבלתי אנושי והבלתי מוסרי ביותר, רק בשל היותנו חלק מעם נרדף עד צוואר במשך אלפי שנים.

גרמניה הנאצית נוצחה והובסה – המלחמה נסתיימה.

העולם החל להכות באשמה. חלה גישה חיובית אצל עמי העולם אל תביעות התנועה הציונית ואל חזונה, לפעול למען הקמת בית לאומי לעם ישראל בארץ ישראל.

אירופה ללא זקנים וילדים יהודים. רבים מבין שארית הפליטה בחרו בגלות חדשה ופנו אל ארצות העולם שמוכנות היו לקבל מעט יהודים ניצולים. אלה העדיפו את רווחתם הפרטית.

אנו בחרנו בדרך קשה אבל מבטיחה יותר, בדרך של הגשמה ציונית. הצטרפנו אל תנועת "השומר הצעיר" בהעפלה - תנועה ציונית מגשימה, בעלת מסר חברתי וסוציאליסטי, לוחמת למען עלייה חופשית לארץ. תנועה שעומדת בשורה אחת בארץ עם תנועות התיישבותיות וקיבוציות אחרות כחלוצי העם ביישוב הארץ, בשחרורה מעול הבריטים, בהפרחת שממותיה, וערכיה הם עבודה עצמית, שיתוף ושוויון.

התגבשנו כקבוצה במחנות שארית הפליטה על אדמת גרמניה המובסת. היינו חסרי השכלה אולם בעלי רצון חזק ללמוד ולדעת. בעזרת מדריכים ובראשם שאול ז"ל ומוניש יבדל לחיים ארוכים, רכשנו השכלה יסודית ביותר. למדנו היסטוריה יהודית וכללית ותולדות הציונות. 
בשטח שדה תעופה גרמני קטן עיבדנו את האדמות. המטרה – להתרגל לעבודה חקלאית. בקרב יהודי שארית הפליטה פעמה האווירה של המאבק לעלייה. ובאין עלייה חופשית קוימה עלייה בלתי לגאלית. בדרך-לא-דרך ובשביל-לא-שביל זרמו שיירות אדם של יהודים אל הארצות שעל חופי הים התיכון. זרם מופלא של נדידה אל הארץ, אל המדינה בדרך.

וכך, כעבור שנתיים במחנות שארית הפליטה גם תורנו לעלייה הגיע. הימים – ימי 29 בנובמבר 1947. בארץ משתוללות כנופיות שנלחמות ביישוב היהודי הקטן. נופלים קורבנות רבים. אנחנו על המזוודות במרסיי. הוכרז על הקמת מדינת ישראל. אוניית המעפילים "פרובידנס" מביאה אותנו אל חיפה המשוחררת – אל מדינת ישראל.

הקרבות נמשכים עם פלישת הצבאות הערבים. ירושלים במצור. טבריה וצפת משוחררות.

כולנו, ללא ניסיון צבאי כלשהו. חלקנו מגויסים לפלמ"ח וחלקנו נשלחים כתגבורת לצפת המשוחררת, ואחר כך כתגבורת ליישובי עמק החולה. 
הבנות נשלחות לכפר מסריק. שוב פירוד, שוב מלחמה. לאט, בנסיבות שונות ומשונות, הגיעו בנים נוספים לכפר מסריק. מתחיל גיבוש הגרעין בהגשמה. 
חלק מחיילינו נלחמים בחזיתות ירושלים והגליל. הבנים בכפר מסריק נותנים שירות תקופתי במשלטי הגליל. כולם חרדים לשלום חיילינו, נפעמים מניצחונות וכיבושים. החברים עובדים בכל ענפי המשק. בערבים מתווכחים על עניינים שברומו של עולם ודנים בבעיות הגרעין. לא נעדרו גם קשיי קליטה. המלחמה נמשכת.
מדינת ישראל, שרק אתמול נולדה מקומטת פנים ומַרְאֶה, החלה ללבוש צורה של מדינה, של רצף טריטוריאלי בין הגליל לבאר שבע. קולות הירי התרחקו לאי-שם. מתחילים לדבר על הפסקת הקרבות. לא יותר הפוגות, אלא משא ומתן על הפסקת אש שבהמשך יבוא משא ומתן לשלום.
הגרעין שלנו בגר ולמד את השפה. למד לעבוד כאן בארץ. יש מדינה. חשבנו שסוף-סוף הגיע הקץ למלחמות אותם ידענו מאז ילדותנו.

עתיד הגרעין – אם להתיישבות חדשה או להשלמת קיבוץ קיים – טרם הוכרע. חברינו תפסו מקום חשוב בענפי הדיג, הפלחה, גן הירק, הרפת של כפר מסריק. נוצרו משפחות ראשונות. במחלקה לחברה של הקיבוץ הארצי נפלה החלטה שאנו מיועדים להשלמת קיבוץ עין השופט. אצלנו התנהלו ויכוחים ולבסוף הוחלט לקבל את הכרעת התנועה. אנו עתידים לעבור כהשלמה לעין השופט.

בסוף פברואר 1949 נפרדנו מכפר מסריק ועברנו לעין השופט. הקיבוץ בשנה ה-11 להיווסדו. 
כאן נשתלב אל הקיים ונרחיב. כאן ייוולדו ילדינו, כאן יגדלו ויתחנכו, כאן לאחר שנות נדודים וסבל, ללא בית, כאן במדינת ישראל הצעירה והמשוחררת נבנה את ביתנו.

במשנה מרץ וללא גבול של מאמץ, למרות הקשיים, השתלבנו בחברה ובעשייה המשקית. ענפי החקלאות, הפלחה, הרפת, הצאן, הלול, המשתלה, גן הירק, המטע, הכוורת הורחבו. 
תוך זמן קצר הוטל עלינו לרכז את ענפי המשק. התחלנו לשאת בעול הארגוני והכלכלי של ענפי המשק. תרומתנו בפיתוח הנקודה לקיבוץ גדול ומפותח – מקור גאוותנו. הקיבוץ קולט ומחנך חברות נוער שיוצאים מכאן לצבא ולהתיישבות חדשה. בונים בתי מגורים לחברים, בתי ילדים נוספים, בתי ציבור לפעולה חברתית ותרבותית. 
במפעל הברגים החדש שהוקם עובדים רבים מבין חברי הקבוצה. אין לי ספק שתרומתנו הסגולית במשק ובחברה הייתה מעבר לחלקנו המספרי באוכלוסיית החברים של עין השופט.

הראשונים המייסדים היו לוותיקים ואנו בהיותנו בתפקידים מרכזיים הוספנו ופיתחנו. המשק אחר מלחמת השחרור החל מפרנס את חבריו בכבוד מיגיע כפיים.

עין השופט בשנות השישים והשבעים ידוע כמשק יוצר ומתפתח. מרוויח ומעלה את רמת חייו של החבר, בהתאם לקצב עליית רווחיות המשק. היינו גאים בחוסננו החברתי והכלכלי.

הרקוויאם של דורנו טרם הושלם. הוא עדיין בהתהוותו. דמותה ותדמיתה של חברתנו הקיבוצית, שאמורה הייתה להוות את עמוד האש שהולך לפני המחנה, שמראה דרך לשוויון ערך האדם בדרך צודקת ושוויונית יותר, יפה יותר, בפניה ניצבות שאלות קיומיות שאסור להתעלם מהן.

הבה נקווה ונייחל שכשם שעברנו את קשיי העבר הרחוק, נעבור גם את הקשיים הנוכחיים. 
הבה נתפלל שתבונתם של הדורות הבאים תעמוד להם. שימצאו דרכים מתאימות והולמות כדי לקיים את התמצית למען מה שעמלנו, חלמנו ונתנו את מיטב שנותינו. שהקיים היום לא יהיה אפיזודה בתולדות העם והמדינה, אלא דגם של צורת חיים בעלת ערכים הומניסטיים אוניברסליים לעתיד.

חברים! דורנו עמוס הזעקות ויודע השכול, נתקיימה בו נבואתו של ירמיהו הנביא בפרק העצמות היבשות שקרמו עור וגידים ונפחו רוח חיים.
אנו שפופי גב ועייפים במקצת, אולם מלאי סיפוק וגאווה על הדרך בה הלכנו והקדשנו את מיטב שנות חיינו. אנו שמחים ומאושרים בילדינו ובנכדינו, כן ירבו.

הבה נתפלל לעתיד ורוד יותר, עתיד של "וכיתתו חרבותם לאיתים", של שלום על ישראל.
נזכור את אלה שהלכו לעולמם ואינם איתנו עוד.

ושוב תודה לאותם חברים שיזמו, טרחו ועמלו למען קיום ערב חגיגי זה. מן הראוי שזו תהיה התחלה של פעולה חברתית ותרבותית בקרב החוג היושב כאן. אני בטוח שאנחנו יכולים, שאנחנו זכאים לכך. אנחנו חייבים זאת לעצמנו.
נאחל לכל אחד ואחד מאיתנו הרבה שנים של בריאות, נחת עד מאה ועשרים. לחיים!!.

