שלושים למותו של יהודה - דברים לזכרו / בן דודו מנחם פרימן 
21.11.2014

רחל ויהודה, צעירי המשפחה, הלכו מאיתנו לעולמם בהפרש זמן מאוד קצר, והשאירו את משפחותיהם ואת כולנו נדהמים. 
לגבינו היה זה לפתע. רחל הבריאה והחייכנית עזבה אותנו באמצע הדרך. יהודה, שהיה חולה, עזבנו לפתע בעקבות אחותו.

יהודה היה מאוד קשור לרחל, בכורת ילדיהם של יעקב ושרה. מאז ששרה נפטרה רחל סוככה על יהודה כל השנים, כאם על גוזלה. אנו במשפחה עקבנו אחריהם גם בפליאה, הגם בדאגה, ובעיקר בגאווה.

אמנון, נעמה והילדים של שתי המשפחות היתומות . אנו, בני הדודים אשר ממשפחת קְלִיבָנֶר הגדולה והרחבה, וגם במשפחת ברעם הענפה מתאבלים ובוכים יחד איתכם על מותם של רחל ויהודה - האחות והאח ובני דודנו, היקרים לנו מאוד, שהלכו לעולמם. 

במשפחתנו היינו נפגשים לעיתים מזומנות, באירועים של עצב וגם של שמחה. במפגשים אלה תמיד הייתה אצל כולנו ההרגשה כאילו רק אתמול נפרדנו. היינו ממשיכים לשוחח, לצחוק ולהנות מחברת בני המשפחה .

את רחל הייתי פוגש בעיקר באירועים המשפחתיים. תמיד התפעלתי מהחברותא המידית שצמחה בין כל ענפי המשפחה. 

יהודה ואני היינו נפגשים גם במסגרת תפקידינו השונים. אני, המושבניק איש משרד החקלאות, יהודה, הקבוצניק, נציג המערכת הקיבוצית . 

בחברה היינו מאוד קורקטיים, אבל בכל מקום הייתה הסביבה הקרובה מרגישה מייד את קיומו של הדבק המשפחתי בינינו.                                                 

למרות הפרש הגילים נהנינו מאוד להיות ביחד ולגלגל שיחה בנושאים שונים, להשוות נקודות מבט והתייחסות שונות, וגם לגעת בנושאים פוליטיים .

יהודה היה בעל זיכרון מזהיר של אירועים ותאריכים, עובדה שמשכה את כולנו אליו על מנת להיזכר ביחד בתאריכי לידה ובאירועי משפחה, שהם הדבק בין כולנו.

על בני הדודים האהובים והמאוד מוערכים אפשר להמשיך לדבר ולספר. זה חשוב בעיקר לצעירים החייבים ללמוד את תולדות המשפחה. אני מצפה שמי מהם ייקח את היוזמה לְכַּנֵס מידי פעם את המשפחה, כפי שאנו עשינו זאת לפני שנים.

רחל ויהודה, יהודה ורחל, שאנו מאוד אהבנו ומאוד כיבדנו אינם איתנו.

יהיה זכרם ברוך                                                             

מנחם ומיקה, כפר ביל"ו
***********

יום השלושים ליהודה / אילת ויחיעם קרוא
יהודה שהכרתי היה בטוח שהכל יהיה בסדר. תמיד. שבסוף הכל יסתדר. שהאופטימיות שלו תנצח בסוף. שאין מה לדאוג.

יהודה, עד לרגע האחרון נאחזת בכל שביב של מוצא, בכל קרן אור קטנה של תקווה. 

לא נפרדת. פרידה עבורך הייתה השלמה, וזו לא הייתה אפשרות. 

רצית שהכול יחזור לקדמותו, שישוב להיות כמו שהיה - בקיבוץ, במשפחה ובכל הדברים שהרכיבו את חייך. אבל זה לא קרה. זה נגמר. מוקדם מדי בשבילך, מוקדם מדי בשביל כולנו.

עכשיו אתה אינך. כל הדברים שרצית, שקיווית, שבנית, הכל נשאר, רק אתה איננו.

החיים נמשכים. חדר האוכל שוקק חיים, אנשים יוצאים לעמל יומם, ילדים משתובבים על דשאים, העץ הגדול ליד חדר האוכל, שגם הוא לא היה בקו הבריאות מטופל ומראה סימני התאוששות. וכל זה בלעדיך, בלי אבא של עידית, דור ואדם. בלי השותף של נעמה, בלי המשענת שהיית עבורם.

אנחנו נותרנו עם שאלות, מחשבות, דאגות, תקוות וחרדות – איך הדברים יהיו בלעדיך. נעשה הכול כדי שהדברים שהיו לך חשובים יימשכו.

זו דרכו של עולם. מעגל הרוקדים ליד האסם ימשיך ליסוב, נעימות ארץ-ישראל שכה אהבת ימשיכו להתנגן בחצר, ובשבילי הקיבוץ החיים ימשיכו לזרום. העקבות שהותרת לאורכם לא ימחו. שנותיך כאן, יהודה, נרשמו וייזכרו.

לא נשכח אותך, ולא את נעמה והילדים שכל כך היית גאה וחרד להם.

נוח על משכבך בשלום.


***************

שלושים ליהודה / עדי רוזן
נו יהודה, 74 דופק, 73 סוכר... קצת נמוך, לא? אולי תאכל משהו...
זה היה אחרי שהאחות עם מכשירי המדידה יצאה מהחדר.
73 דופק, 74 סוכר הוא תיקן את המספרים, וכרגיל צדק.
ביום האחרון לחייו יהודה היה כמו תמיד- צלול, חד ומדויק. 
אחר כך הוא אכל חתיכת שוקולד קטנה. כשהגיעו אמנון ואלקה וראובן וורד ראיתי שלעיניו שב לפתע ניצוץ החיים. אותו ניצוץ אוהב וגאה שראיתי בעיניו לאורך השנים כשהוא היה מראה לי בית חדש שנבנה בעין השופט, מחלקה חדשה במפעל, טרקטור חדש שהגיע, אפרוח שבקע מהביצה בפינת החי, או מספר על חג מוצלח שנחגג, על פעילות חינוכית יפה ועל טעמו של החומוס בפאב.
בתקופה בה התחתנו יהודה ונעמה היה נהוג שבחתונה בה שני הקנדידטים הם בני קיבוצים, עולים שני המזכירים ומנסים לשכנע את הזוג הטרי לקבוע את מעונו איש איש אצלו בקבוץ...  החתונה של יהודה ונעמה אמנם נערכה בשריד, אבל לא באמת היה את מי לשכנע... אז כן, סבא שלמה הניח את כובד משקלו בעניין, והיה לו כובד לא קל. אימא השמיעה דברים נחרצים על כך שיהודה ונעמה חייבים לגור בשריד... אבל כאמור, אף אחד לא הקשיב.
יהודה היה איש עין השופט בכל הווייתו. לא סבא שלמה, לא אימא מרים וגם לא גדוד פרשים יזיזו אותו. למעשה, ואחרי שפגשתי בחיי כבר אלפים על אלפים של אנשים, לא פגשתי מישהו שהיה כל כך מחובר למקום בו הוא חי כפי שהיה יהודה.
כשסבא שלמה הלך לעולמו כתב עליו רפי בנו:
"כשאבא מת נסתלקה מהעולם אהבה גדולה לאדם למשפחה, לתנועה ולקיבוץ, אהבתו של אבא".
אותן מילים מתאימות להיאמר גם כאן: כשיהודה מת נסתלקה מהעולם אהבה גדולה לאדם, למשפחה, לתנועה ולקבוץ, אהבתו של יהודה.
ושני דברים אחרונים:
דבר ראשון - אני רוצה להודות מקרב לב לאנשי עין השופט, מבעלי התפקידים ועד אחרון החברים, על הליווי המסור והדואג של יהודה ומשפחתו לאורך הדרך... אומרים שהסולידריות החברתית היא אחד הדברים שמייחדים את החיים בקיבוץ. נדמה לי שבעין השופט זה נכון יותר מבהרבה קיבוצים אחרים
ודבר שני - נהוג לומר על יהודה שהוא היה זוכר כל פרט, זה די נכון... ביום הלוויה, כשהתאספנו בלובי של אולם התרבות, פגשתי אנשים מרוחמה, מנירים, מאילון, מדפנה, מעין החורש, מעברון, מגבעת חיים, משמרת, מרמת השופט, שריד, גן שמואל, יפעת, יקום ושפיים, שכולם קרובי משפחה זה של זה, אבל שרק יהודה זכר איך...
דבר אחד גיליתי לאורך השנים שיהודה לא זוכר... מילים של שירים...
בכל פעם שישבתי לידו בפסח, או בהזדמנויות רבות אחרות בהן נדרשנו לשירה בציבור, כעבור שתיים שלוש מילים הוא היה עובר להמהום...
אני מזמין את כולכם להמהם איתנו את השיר "אלי אלי" לחנה סנש, שמילותיו חקוקות על המצבה...
