אימא שניה / תמי שילוני
מלכה, דודתי המופלאה!

מאז ומעולם היית לי "אם שנייה". בלכתך התייתמתי בשנית.

היית דודתנו היחידה שעוד נותרה, והיום אנו נפרדים מ"דור". את כיבית את האור!

לא רבים מבני דורי זכו למשפחה עניפה ושורשית בקיבוץ ובעיר. המשפחות שהקימו האחים לבית וישוגרודסקי-שילוני - יעקב בתל אביב, פנחס בבית אלפא, שלום בחולון וטוביה בעין השופט, היו שבט חם ומלוכד, אשר היה מושא לקנאה והערצה - ובצדק.

קשר חם ומיוחד נרקם בין המשפחות, ובמידה רבה בזכות הגיסות: מלכה, זהבה, נחמה ויפה. אתן הייתן נשים מיוחדות ואת מלכה - הגדולה מכולן. 
לכן, גם כאשר האחים הלכו לעולמם, הקשר לא הועם, הוא רק התחזק. במשך שנים, ובעיקר לאחר מותו של טוביה, דומני שאת מלכה מצאת במשפחתו קן חם ואוהב, שיכול היה לפצות במידת-מה על אובדן כל משפחתך שנספתה בשואה. את ונחמה הייתן כאחיות זו לזו, והיום אני יודעת שלא צריך להיוולד לאותה "אם" כדי להרגיש אח ואחות. מה שאת ונחמה הייתן זו לזו - מנחם, ליהיא ואני האחד לשני.

הקשר בין משפחותינו היה מיוחד במינו לאורך כל השנים. מכרינו וחברינו היו בטוחים שאת אחות של אבא או של אמא, כי הרי אין כאלה גיסות.

אל ביתנו בחולון את היית מגיעה באוטובוס של 6:00 בבוקר, לאחר נסיעה בת שלוש שעות, עם מזוודה ותיקים עמוסי כל טוב מעשה ידייך - מאפים, רולדות וגם וילונות ומגבות מטבח כשצריך. מרגע שנכנסת, שכחת שבאת לנוח. התחלת לעבוד ותמיד מיהרת לחזור הביתה - כי מישהו מחכה לווילונות שאת תופרת לו.

כל ביקור שלנו בעין השופט היה כמו בילוי בפנסיון המפואר ביותר עלי אדמות. את פתחת את ביתך ולבך והרעפת עלינו אהבה וחום, כפי שרק את ידעת. 
ביתך היה פתוח לאורחים קרובים ורחוקים, ואלה שחוו את הכנסת האורחים - לא הפסיקו לדבר בשבחך וחשקו לשוב אליו שוב ושוב.

אנחנו הרגשנו בביתך כי הגענו אל בית המלוכה. בית שבו את היית מלכה, אך בדרך כלל גם קצת שפחה - טורחת, מגישה, מנקה, רצה למרכולית ולהביא כביסה, מוודאת שאיש מאיתנו לא חסר דבר מה. אפילו במיטתך סירבת לישון, גם בימים כשכבר הייתי מגיעה לבד, את המשכת במנהגך זה, כי ידעת רק לתת - ובענק!

בשבילי את היית דודה מיוחדת, אחת ויחידה. זו שליוותה את גדילתי בימים של כאב ושמחה. 

זכור לי איך טיפלת בענת ובי כילדות קטנות, בעת שהורינו נסעו לחו"ל, וכאשר קיבלתי הרעלת קיבה,   
כי במקום לקטוף אפרסקים עם טוביה במטע - אכלתי אותם. לא ידעת את נפשך. רצת אל בית התינוקות, הבאת לי מרק והתחננת בפניי שאוכל אותו ואשיב לגופי נוזלים. אפילו לטעום את מרק העוף היית מוכנה, כדי לשכנע אותי לאכול ולהביא לריפויי. אני כמובן פחדתי שתאכלי את העוף... ונכנעתי.

הדודה ה"כל יכולה" מלכה, את הוכחת לרופאים בעבר שרפואה זה לא ממש מדע מדויק. בזכות נחישותך וכוח הרצון הנדיר בו ניחנת. אפילו משיתוק נרפאת לפני למעלה מארבעים שנה. 
את הראית לכולם שניתוחים ומחלות הם סתם "תקלות" המצריכות אולי "פסק זמן", אבל אסור להתפנק ולוותר. את לא צריכה "קלנועית", לא הסעה, אין חופשות מחלה. התרופה היא - עבודה.

בעבר אכן צדקת, אולם בפעם האחרונה לא את, לא הרופאים ולא אנחנו, לא יכולנו למחלה שאינה ממש ברורה אך היא ארורה. לנו, בני משפחתך, לא נותר אלא להביט בכך בכאב, לכבדך, לחבק ולאהוב, לבקר ולחזק. 
בדרך הביתה מחינו דמעה, על שלא יכולנו למנוע ממך לסיים את חייך בדרך שלא רצית.

נדמה לי שאחדים מאיתנו, הקרובים לך באמת, היו משוכנעים שנערכת מבעוד מועד על מנת למנוע מעצמך ליפול ל נטל על אחרים, שהרי היה זה רעיון מאוס מבחינתך. את ידעת רק לתת ולא ידעת לקבל. אבל את, שכל-כך אהבת את משפחתך וחברייך וטרם השלמת את מלוא משימותייך, לא שמת לב למה שמחולל הטבע בגופך. בלי שהרגשת אבדה לך השליטה, עד שהוכרעת.

דודה מלכה יקרה, 
חיית חיים ארוכים יחסית, והיית גאה על היותך ממקימי קיבוץ עין השופט - בו חיית מאז עלייתך ארצה ועד לכתך מאתנו. בגיל צעיר למדי התאלמנת מטוביה ז"ל. גם כשבריאותך לא היטיבה עמך, היית אשת עבודה למופת שהציבה סטנדרטים שקשה לעמוד בהם. את מעולם לא עשית הנחות לעצמך והיית גאה שכך הצלחת לחיות את מרב שנותייך, ואף לראות את ילדייך ונכדייך ממשיכים בדרך זו. זכית להתענג שנים אחדות עם הנינים הצעירים, ורצית עוד . . . 

גם את כישורייך היצירתיים בתחום האמנות הצלחת לממש, ועבודותייך, התלויות בבתים רבים של בני משפחתנו ושל חברים, להם חילקת את עבודותייך בשמחה, ישמשו תזכורת נוספת למלכה ברוכת הכשרונות שאהבנו.

מלכה דודתי המופלאה, האחת והיחידה. 
את היית זו שליוותה את משפחתנו במשך שנים רבות, לאחר מותו של אבי שלום. אותך יכולנו להזעיק בכל עת ולשתף בכל צרה. את היית לצידנו ועימנו- גם בלי שהתבקשת. 
לעולם לא אשכח את התמיכה לה זכיתי ממך בשנים בהן נחמה, אמי, הייתה חולה. את התמסרת כתמיד והיית לצדי ככל שנדרש, למרות הקושי הפיזי והנפשי שהיו כרוכים בכך. מעולם לא התלוננת ודבר לא היה קשה בשבילך. שידרת רוגע ושלווה, ובעיקר - לא הפקרת אותי לבד!

כשרציתי אני להחזיר לך אהבה וחיבוק גדול, את אמנם לא הצלחת לסרב, אך גם לא יכולת לקבל, וזה היה נורא מתסכל. אני מקווה שזכית להרגיש, גם אם לא ידעתי, את המעט שנתתי.

מלכה, היית שייכת ל"דור הנפילים" שהולך ונכחד. החלל שנפער בלכתך הוא ענק ולא ייסגר לעולם. 

אהבתי אותך דודה מלכה, ואתגעגע מאוד מאוד - לריחות, לעוגות ולעוגיות, לחנוכיות ולתמונות, לאבוקדו ולסוודרון ולכל מה שהיית בעבורי ובעבור משפחתי במשך למעלה מיובל שנים!

נוחי בשלום ובשלווה דודתי המלכה, מכוסה בצעיף שהבאתי לך וכה אהבת. באמצעותו אני מחבקת אותך גם מתחת לרגבי האדמה הקרים, לעולמי עד!
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