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ההנהלה בקיבוץ מושתתת על עיקרון דמוקרטי מובהק: הרי בוחר הקיבוץ בוועדותיו ובבעלי התפקידים בכל שנה. בדרך זו ניתנת לכל חבר ההזדמנות לבחור ולהיבחר באחת הוועדות, ואף להכניס שינויים ושיפורים יוכל, בהתאם ליכולתו ויוזמתו. מוסכם הוא שלא כל חבר מסוגל למלא כל תפקיד, תלוי הדבר בכישרון האינדיבידואלי. יש להגיד, שבמשך זמן קיומנו בקיבוץ הצטיינו חברים בתפקידים שונים, אף גדלו והתפתחו תוך ביצוע תפקידם והביאו, בלי כל ספק, ברכה רבה לקיבוץ כולו. אך בשנים האחרונות ישנה תופעה מוזרה לכאורה: חברים מסרבים לקבל תפקידים ויוצאים מן הכלל הם יחידי סגולה. כולנו עדים לקשיים המלווים אותנו בכל שנה עם הצורך להרכיב את הוועדות בקיבוץ. מה הסיבה לסירובים אלה? ניסיתי לשוחח עם חברים וכל אחד – נימוקיו איתו. לכל אחד חשבון משלו עם הקיבוץ. יותר נוח לחבר לא להיות בתפקיד, לא לבוא במגע ומשא ומתן בגלל עניינים ודרישות של חברים. את הזמן הם רוצים לנצל לדברים אחרים, החשובים בשבילם-הם.
על עניין אחד הנני רוצה להתעכב מעט. ישנם חברים שתמיד מקבלים על עצמם תפקידים. אם נבחן את זה לאור המציאות, נראה שבתפקידים החשובים בקיבוץ נמצא מספר קטן של חברים והמעגל הזה כמעט אינו מתרחב. אותם החברים עוברים מתפקיד לתפקיד, רוכשים ניסיון והם הקובעים בוועדות, מופיעים בשיחות בתור מרכזים ומעמידים בצל את יתר חברי הוועדה. נוצר חוג ממספר קטן של חברים המכוון את ענייני הקיבוץ. אינני מתכוון לפגוע בהם. כל אחד מהם מוכשר ומחונן בידיעות בשטחים שונים. עליי עוד לציין שחברים אלה מקדישים ממרצם ומזמנם יותר מכל חבר אחר בקיבוץ, ולא פעם ישנה ביקורת מוגזמת ובלתי מוצדקת לגבי בעלי תפקידים. דעתי שמצב זה אינו בריא. בכל חברה כזו החלה בדרך זו להתפתח הבירוקרטיה. גם בקיבוצים יש כבר ניצנים של התפתחות בירוקרטיה, אם כי אופייה מוסרי. כל אחד יכול לטעון: הרי בחרתם בי ונתתם בי אמון! כמובן הסכנה אצלנו לא גדולה. תמיד אפשר להחליף את האחד בשני, אם רואים תופעות זרות לרוחנו. את הסכנה אני רואה בזה, שרוב חברי הקיבוץ הם אדישים. ישנם חברים האומרים: כך היה בכל העולם, בכל חברה, וכך יהיה גם אצלנו. ועוד מוסיפים: המצב הזה הוא גם ביתר הקיבוצים, אף בוותיקים ביותר. נגד הלך רוח זה יש ללחום. יש בכוחה של חברה דינאמית כשלנו לשנות דברים וזאת הראינו בהרבה שטחים. למשל: המקצוע בעבודה. הקימונו קבוצות של מומחים. גם בשטח ההנהלה אסור לנו לוותר על כל בעל כישרון. כל מי שיכול להוסיף באחד משטחי חיינו – צריך לגייסו לכך. יש למצוא את הדרך המתאימה כיצד לנצלו.
מה מוזר ומסוכן הדבר: הגענו עד כדי כך שחברים התחילו להתייחס לאותו "חוג" אנשים יחס שונה ומיוחד ולייחס חשיבות מיוחדת לדבריהם ודרישותיהם. שלא כן, יתייחס הקיבוץ אל החבר מהשורה. יש סכנה שאותם האנשים יתחילו באמת לחשוב שהם היחידים המסוגלים והמוכשרים ואין זולתם. והראייה לכך: מציעים אותם לתפקידים, מתייעצים איתם בכל מיני שאלות, שולחים אותם לכל המועצות, פגישות וכו'. ואל יגידו לי – תקום באסיפת הקיבוץ ותציע מועמד אחר. זה לא פשוט. המזכירות, או מוסד אחר מביאים הצעה. אם אציע אני חבר שטרם התנסה בתפקיד כזה – אם כי איננו נופל בכישרונו מהמועמד המוצע – הצעתי לא תתקבל ואגרום רק אי נעימות לחבר.
במשך הזמן קיבלו התפקידים שלנו ציוני דרגה. למשל, ועדת משק – דרגה א', ועדת חברים – דרגה ב' וכו'. לא בצדק נעשה הדבר.  אני מעריך את תפקיד ועדת הדירות כקשה ביותר. זו צריכה לבוא במגע עם רוב חברי הקיבוץ, לשכנע, לחדור לפרובלמות פרטיות ואינטימיות – הרי זה הרבה יותר קשה מאשר לשבת בוועדת משק ולהכריע על ידי הרמת יד.

מכאן נתבעת המסקנה, שעל הקיבוץ לאזן את הכוחות של הוועדות אחרת מאשר עשה עד עתה.

ולבסוף: כל חבר שמציעים לו תפקיד והוא רואה ידיים רבות מורמות לבחירתו – מקבל דחיפה ומרץ בתור שליח הקיבוץ. לעומת זאת, מה תהא הרגשתו של החבר ומה מידת התלהבותו בקבלו תפקיד שרק 15-12 איש הצביעו בעדו?

בירור יסודי וחברי בקיבוץ בכל השאלות שהצגתי עשוי לשנות את פני הדברים אצלנו, להפעיל את רוב החברים ולתת דמות אחרת לחברה שלנו. לכך נשאף.

