ידיד וקולגה / גרסיאלה בן דרור
מנהלת "מורשת" - בית עדות ע"ש מרדכי אנילביץ'
דברים בהלוויה
שלום חולבסקי היה עבורי ידיד וקולגה. 
הכרתי את שלום באופן אישי כאשר הייתי מדריכת "השומר הצעיר" באורוגוואי והוא ביקר אצלנו בחטיבת מרדכי אנילביץ'. הוא הרשים אותי. רק אחר כך קראתי את מאמריו וספריו, כאשר התחלתי להתמחות בנושא השואה.
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                                כאשר עליתי ארצה, כחברת הקיבוץ השכן רמות מנשה, הרגשתי גאווה 
                               מיוחדת כאשר בחוג לתולדות עם ישראל, הן באוניברסיטת חיפה והן 
                              באוניברסיטה העברית בירושלים, היו ספריו רשומים כספרי חובה במקצועות 

                              שעסקו בנושא. הקשרים המקצועיים עם שלום התהדקו כאשר גויסתי על ידי

                              התנועה לעבוד כמורה במרכז ההוראה של "מורשת" - בית עדות ע"ש מרדכי 

                              אנילביץ', בסוף שנות השמונים. כך הכרתי את שלום ההיסטוריון, החוקר

                             המסור, בעל תכונות אינטלקטואליות יוצאות דופן, שנותן את דעתו על בסיס

                             בחינה יסודית של המקורות, שופע ידע, מנתח פרשִיות היסטוריות מורכבות 

                            ומביא אותן לידי ביטוי בכתיבה היסטורית מדויקת ובהירה. 

שלום היה בין מקימי "מורשת" הראשונים. הוא פעל כבר בשנת 1949 להקמת ארכיון בנושא "השומר הצעיר" בתקופת השואה, והיה מייסדו. באחד מביקורי בביתו בעין השופט, סיפר לי שעוד טרם הקמתה של "מורשת" כמוסד רשמי במסגרת הקיבוץ הארצי, הוא היה בין מייסדי הארכיון, כאשר זה היה בקיבוץ מרחביה. הוא סיפר כיצד היה נוסע מעין השופט במספר אוטובוסים עד עפולה, ומשם סוחב על הגב עד מרחביה את החומר שאסף - תעודות, יומנים של ניצולים, מסמכים שונים, ומשאיר אותם בארכיון התנועה, באופן נפרד. כך נוסד ארכיון "מורשת" מייד לאחר המלחמה.  
כאמור, שלום היה מראשוני "מורשת" יחד עם אבא קובנר, ישראל גוטמן ויהודה באואר ואליהם הצטרפו חברים נוספים. "מורשת" הוקמה רשמית על ידי הקיבוץ הארצי בוועידת כפר מנחם בשנת 1961, והשנה אנו מציינים 50 שנה להיווסדה. 
לאחר ייסודה של "מורשת" הוחלט שארכיון "השומר הצעיר" בתקופת השואה, ששלום שקד על הקמתו, יעבור ממרחביה לגבעת חביבה, כאגף של "מורשת" . 
בנוסף, העמידו המייסדים שתי מטרות עיקריות: האחת - להקים מוזיאון ע"ש מרדכי אנילביץ' שינציח את הלחימה היהודית נגד גרמניה הנאצית. השנייה - להקים מפעל המוציא לאור ספרי עדות של ניצולים, פרטיזנים, וחברי קיבוץ שעברו את השואה, וכתב עת שיוציא לאור תעודות ומחקרים. כך הוקם כתב העת "ילקוט מורשת", שהיה כתב העת הראשון שיצא לאור בארץ בנושא השואה. כתב עת זה מתפרסם באופן רצוף עד עצם היום הזה, ולאחרונה גם בשפה האנגלית והפך לכתב עת מבוקש באוניברסיטאות ובקרב קהל ההיסטוריונים העוסקים בשואה. לשלום זכות ראשונים על הילקוט. מזכיר המערכת הראשון היה ישראל גוטמן, אז חבר קיבוץ להבות הבשן , ובהמשך פרופסור באוניברסיטה העברית וב"יד ושם". 
שלום קיבל על עצמו את תפקיד מזכיר המערכת החל מהחוברת השנייה, והמשיך לעמוד בראשה במשך שנים ארוכות. חברי המערכת שמו את הדגש על כל פיסת מידע, על כל תעודה שניתן היה להשיג בימים ההם, כדי ליצור תמונה רחבה על הלחימה היהודית בכל מקום שבו התרחשה. 
שלום היה בין הראשונים שכתב על הלחימה היהודית בביילורוסיה. מאמריו וספריו הרבים יעידו על העושר המחקרי העצום שהוא השאיר אחריו. 
שלום היה חוקר ומחדש וכתב עשרות מאמרים וספרים. הוא חקר פרשיות שלא היו ידועות, ובזכותו התגלו לציבור הרחב התקוממויות ומרידות במקומות שונים במזרח אירופה. הוא היה הראשון שכתב על פרשת טוצ'ין, על גטו מינסק במאבק ובכיליון, כפתח להבנת מצבם של יהודי ברית-המועצות בשואה ולאחריה. 
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 הוא כתב מאמרים וספרים על יהודי ליטא, על השואה והלחימה בביילורוסיה, על הבריחה מגטו ל"אחווה", על המחתרת והפרטיזנים מגטו קורנייץ, על מחנות העקורים בגרמניה לאחר השואה, והיה ממייסדי תנועת פח"ח - פרטיזנים, חיילים, חלוצים.
בשנים שהיה במלוא כוחו היה פעיל, מתלהב, תורם, מלא רעיונות, 
ומעשיר את "מורשת" בעשייה ובהשתתפות פעילה בישיבות.
הוא היה חוקר בעל שם בינלאומי. חוקר ייחודי בנושא ההתנגדות 
היהודית במזרח אירופה. היו לו קשרים רבים עם המוסדות והחוקרים 
המובילים בארץ ובעולם, הוא השתתף בכנסים בין-לאומיים ושמו 
הלך לפניו.
עם זאת, הוא היה אדם צנוע ומיוחד, איש רב פעלים ומבורך מעלות. 
הוא היה ידען גדול, איש חושב, מתלהב מהעבודה המחקרית, היודע 
להבדיל בין עיקר לטפל, ולהשקיע את כל כולו בהתמחות  בתחומו.
לא הספקתי להיפרד ממנו, ועל כך צר לי מאוד. בשנים האחרונות הספקתי לבקרו מספר פעמים ולספר לו על המשכיות מפעלו ועל הפעילות המבורכת שמתקיימת ב"מורשת" בזכותו ובזכות חברים נוספים שפעלו עימו ואחריו. בשנים האחרונות הצלחנו לפתח את פעילויותינו, והדבר אינו מובן מאליו. סיפרתי לו שבזכות "קרן חבצלת", וההבנה של המנכ"ל יהודה ברעם את חשיבותה של ההמשכיות, מתקיימת "מורשת" בגבעת חביבה וממשיכה בדרכו של שלום כארכיון עצמאי - כפי ששלום ייסד אותו - בהוצאה לאור ובמרכז חינוכי תוסס ופעיל. לאחרונה, אף הצלחנו להקים את חלומם של המייסדים – מוזיאון ע"ש מרדכי אנילביץ'. שלום ידע להעריך כל זאת ושמח על ההישגים. עד שנותיו האחרונות הוא המשיך להשקיע את כולו במשימת השמירה על הגחלת עבור הדורות הבאים. הוא היה בטוח בשליחות מעשיו, אמיץ בדרכו ותמיד מעורב ומשפיע לטובת המטרה.

אנו, אנשי "מורשת", אהבנו, כיבדנו והערצנו אותו. נקמתו בצורר הגרמני הנאצי הייתה לחיות את חייו במסירות אין קץ במטרה שהעמיד לעצמו - להקים משפחה ולהפוך לחוקר שואה בעל מוניטין בין-לאומי.

יהי זכרו ברוך
                                                                           ד"ר גרסיאלה בן-דרור

כבה הנר / שמחה שטיין 
בעבר מנהל מוזיאון לוחמי הגטאות
דברים בהלוויה
"כל זמן דאס ליכט ברענט" זהו שמו של הספר האחרון שכתב שלום - "כל עוד הנר בוער".

באחת כבה הנר, שהיה לפיד לוהב, ויחד עם חבריו החולמים והלוחמים ראוי שיהיה חקוק בפנתיאון גיבורי המעש. באחת כבה הנר שהיה לפיד מפיץ חום ואור יקרות לכל הבאים במחיצתו.

שלום היה לאחד מאנשי הפליאדה שהולכת ונעלמת - ענקי האחרונים שעל החומה, ששרדו ובנו ביתם במולדת. איש הספרא והסייפא - מורה ומחנך בבית הספר לעברית "תרבות" בנייסבייז', אשר בעל כורחו נקלע אל שורות הלוחמים. היה לאחד ממנהיגי המרד הראשון על אדמת מזרח אירופה ובהמשך פעיל בהקמת כוח פרטיזאני.
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בקיץ 1944, עם שחרור מזרח פולין, הקים יחד עם אנטק צוקרמן את תנועת פח"ח (פרטיזנים-חיילים-חלוצים), במטרה לקלוט את שרידי השואה ולכוונם בנתיבי "הבריחה" לארץ ישראל. תנועה שחצתה גבולות אידיאולוגית ומחלוקות של זרמים בתנועה הציונית. 
שלום, איש ”השומר הצעיר“, חבר הקיבוץ הארצי ומבין מקימי "מורשת", היה לדמות של כולם. שותפות הגורל עם אנטק קרבה אותו אל מייסדי בית לוחמי הגטאות ואל הקבוצה הלוחמת שהייתה מתכנסת, ונתנה לנו, אז הדור הצעיר, את הצידה לדרך כממשיכי החזון.

הימים בהם הגיע שלום אל בית לוחמי הגטאות היו ימי  שמחה. ממגרש החנייה היה שלום מתנהל 
לאיטו, הראש מוטה כלפי מטה וניכר עליו שהיה מהרהר.  דרכו התארכה, שכן כל הנִקְרֶה 
בה היה נעצר, שלום לא הסתפק בברכה אלא היה עומד, שואל ומתעניין והיה צורך לזרזו מעט.
הרצאותיו היו סדורות ומדויקות. בדפים בכתב ידו הצפוף היו לעתים מילים מנוקדות. הרצאותיו 
היו חובקות עולם ומלואו. כאשר היו נוגעות לסיפור חייו, היה מוסר זאת כעדות מרחיקה בגוף 
שלישי רבים. אין "אני"' ואם יש משהו אישי בכל זאת, היה נוהג לומר "אנחנו". לעיתים היה 
מקריא ציטוט זה או אחר, ואף פעם לא מהספר או מהתעודה, אלא היה מעתיק אותן לכתב ידו 
בבחינת יש במגע כתב היד תוספות ומשמעויות. 

שלום נודע בצניעותו, בכל פעם שהציגו אותו, חש באי נוחות מסוימת. אז היה פורס דפי מחברת, מתחיל בהקשר אקטואלי ומיד צולל אל תוכן ההרצאה. בצד ההרצאה המלומדה על הלחימה בעיירות ביילורוסיה, המלווה בנתונים, היה מתעכב לעיתים על מילה זו או אחרת, כיוון שיש משמעות לסמנטיקה, יש משמעות למילים. באמצע ההרצאה המדעית, היה שלום מחפש מילה יותר מתאימה, יותר מדויקת. הרי המילה "גשם" ברורה לכל, אבל יש הרבה משמעויות ופירושים למילה זו. כאשר היה מוצא את המילה הנכונה והמדויקת - 
היה ממשיך בהרצאתו.

שלום לא אהב להרצות, הוא אהב לשוחח. כמרצה וחוקר היה מקפיד בכל מראה מקום, בכל נתון. הוא היה בעל ידע פנומנאלי. החוקרים הצעירים אהבוהו מכל, שכן שלום ידע לתקן טעויות בעובדות, לבקר גישות - וכל זאת מבלי לפגוע.  

המעורבות של שלום בבית לוחמי הגטאות הייתה רבה. הוותיקים אמרו שיש לדבר עם שלום. כיום קוראים לתפקיד זה ההיסטוריון של הבית. הדיונים היו תמיד עקרוניים ובנפשם של המתווכחים. שלום, בדרכו, שקל ונתן, בחן כל אפשרות, מתוך ידיעה כי בעלי הוויכוח אינם קלים לשכנוע. במשפט האחרון הביע עמדה שהתקבלה בסופו של דבר. זה היה שלום – מקשיב, מגיב כאשר מבקשים ממנו, מביא דוגמאות, מנסה למצוא פשרות שמְרַצוֹת את כל הצדדים - אבל מבלי לוותר על עמדתו שלו. 
שלום אהב לשוחח תוך כדי הליכה - המחברת חבויה מתחת לבית השחי, שתי הידיים שלובות מאחורי הגוף והמבט תמיד מושפל אל קצה המדרכה.

במיוחד אהב שלום את העולם היהודי שאבד. הרצאותיו על העיירות נקלטו בתחושה של מחוג הזמן שנעצר. הייתה זו חוויה אינטלקטואלית וגם רגשית. שלום התנגד לראיית העיירה כחזות של חידלון וחוסר אונים. 
הוא ראה גם את הצדדים היפים על דוק העצב ורגעי השמחה. לשאלה ממה התפרנסו יהודי העיירה, השיב פעם שלום כי אמנם עבודה היא לא המילה המדויקת, ואז, תוך כדי חיפוש מצא - לא עבודה אלא עמל. הם היו עמלים – הם עמלו מבוקר עד ערב. הם אכן הזיעו, התעייפו, מבוקר עד ערב, הם היו עסוקים. זו אמנם לא הייתה פרנסה מכניסה, אבל איכשהו הם התקיימו בדוחק - הם היו עמלים. 
שלום אהב אהבת נפש שתי שפות: את העברית – "איתה צמחתי" ואת היידיש "בה נולדתי". על כך אמר פעם, 
כי הכתיבה ביידיש הייתה כמטען שהוא היה חייב לפרוק מלבו. "מטען נפשי של עממיות יהודית שצפנה בחובה ריאליזם מפוקח עד לשד העצמות. חוכמת התורה עם חוכמת החיים".

"כל זמן דאס לייכט ברענט" הוא הספר האחרון שכתב שלום. בשפת העם – שפת העמלים, שפה שיש בה טעם, ריח, צליל וצבע. 
אמנם כבה הנר והלך מאיתנו אל עולם אחר אדם שכולם אהבוהו, אבל גם השאיר לנו צוואה לא כתובה - 
לדאוג לכך שבנר שכבה לרגע יעלה מחדש הניצוץ ונמשיך "כל עוד הנר בוער".
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 מילה אישית - שנתיים חלפו מאז סיימתי את תפקידי בבית לוחמי הגטאות. 
 מזה שנה אני עובד בשליחות תיאטרון יידישפיל. מה היית אומר על כך?

 

                                          נוח שלום - בשלום.  
                                                                                                        שמחה שטיין לוחמי הגטאות
י"ט באייר, תשע"א

23 במאי, 2011
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קטע בכתב ידו של שלום, ובו חלק �מן הדברים שנשא בעצרת �יום השואה והגבורה, �לוחמי הגטאות, 1986


 








