דברים שסיפר עמירם לוין* להוריו של עמית:
עמית ואני עברנו את רוב הדרך ביחד:

הפגישה הראשונה הייתה בבסיס הקליטה והמיון, כשלשנינו הייתה המשימה להגיע ליחידה. עברנו שלב ראשון של ריצות וכושר והיינו צריכים להיכנס לריאיון אצל מפקד היחידה. הוא בדיוק נכנס לפני. כל מי שהיה אומר שהוא מהקיבוץ-הארצי – הדבר הראשון היה נחקר על הידיעות שלו על מרקס. 
עמית נכנס – והוא לא יוצא מהריאיון אלא יושב ויושב. מסתבר שהוא לימד את המפקד פרק בנושא. 
אני קצת נדפקתי, כי אחרי זה המפקד היה מוכן והיו לו שאלות.

אחר-כך הגענו לטירונות חורף, שלושה חודשים בשדה. גרנו כל הזמן באוהל סיירים אחד. הטירונות הייתה קשה לכולם. לעמית היה חשוב להתאמץ ולהצליח - להיות בין הטובים או הטובים ביותר. 
אני חושב שלכל אורך הדרך הוא ניחן בתכונה הזאת של להתאמץ, להספיק, לא להסתפק, ובצורה כזאת הוא המשיך לאן שהוא הגיע כל הזמן - בין הטובים ביותר.

תוך כדי טירונות הצנחנים, שהיא די קשה, חלק ניכר בילינו באוהל הסיירים (זה היה בחורף), רטובים בגשם. לעמית הייתה חולשה לאוכל. הוא היה ניזון בייחוד מהחבילות של ההורים. למעשה, כל הכיתה ניזונה מהשומשומיות שאימא שלו הייתה שולחת. זה היה מרכז, ששם היו מתרכזים לאכול את החבילות.

נכנסנו לשלב השני של חיילים ביחידת צנחנים. אצלנו זה שלב ארוך מאוד וקשה. למעשה, כשאתה חייל אתה יודע שלכל אורך השירות תהיה חייל - ההכרה, האמביציה, האתגר, הידיעה והאמונה שאתה עושה באמת משהו חשוב, שאולי בסוף הדרך, או בסוף השירות תוכל לתרום מהידע והיכולת שקנית בכל המאמצים משהו לחיזוק צה"ל או לחיזוק המדינה. בשלב הזה נפרדנו. היינו באותו מחזור אבל למעשה לא ביחד. 

הגיע השלב של אמצע השירות בערך, שבו מתחילים לחשוב על קורס קצינים. זו התלבטות רצינית מאוד. למעשה, עברנו את ההתלבטות הזאת די ביחד. זה כרוך בהחלטה של בחור בגיל 19 או ½19 על המשך שירות קבע ארוך, עם הידע שזה שירות אפור, של מאמץ, עם מעט מאוד נקודות אור, עם הרבה עבודה שחורה, עם הקפדה על דברים קטנים, לחץ כל הזמן ומעט מאוד להיות בבית. 
מול זה עמדה החזרה לקיבוץ. אצל עמית החזרה לקיבוץ הייתה קשורה בשלב זה עם הרפת: האם לחזור לרפת? מה יהיה בענף ואיך יחזיקו? הגיע הזמן שיחליפו וותיקים בעבודה! זה הציק לו הרבה מאוד זמן והיה לו קשה להחליט.

בהתלבטויות האלה עיקר הדגש שלו היה שבעצם הוא לא רוצה להיות בצבא. הצבא זה מקצוע, שאם אפשר לא לבחור בו – אסור לבחור בו. אם אפשר להימנע מזה – צריכים לחזור לקיבוץ, לעבוד, ללמוד, להתפתח, לבנות חברה.

לבסוף הוא החליט לבחור בדרך של המסלול הצבאי. למעשה רק בגלל שני דברים עיקריים שהניעו אותו לחזור לצבא - האחד זה ההכרה בחשיבות הדבר. הוא הניח, כבר בשלב זה, שהשירות הצבאי הוא התרומה הכי גדולה שהוא יכול בגילו, בחור צעיר בשנות העשרים, לתרום למדינה, והמקסימום שהוא יכול להפיק מעצמו. 
הדבר השני היה ההתמודדות עם תפקיד פיקודי במסגרת הצבאית, שהיא שונה לחלוטין ממה שהוא הכיר קודם בעבודה בתנועה.

עמית סיים את קורס הקצינים בהצטיינות והצטרף אל חבורת הקצינים ביחידה. אנשים כמוהו לא רוצים להישאר בצבא לטווח ארוך, אלא לעשות את החשוב - לחזור לקיבוץ. אבל בעצם הם מוצאים את עצמם כל פעם, כל שנה בעוד ועוד תפקיד. וזאת רק בגלל החשיבות שבדבר, לא בגלל האהבה למסגרת הצבאית או לאופי החיים הזה.

כמפקד היו לעמית קונפליקטים עם החיילים שלו בשל הדרישות הגבוהות מאוד שהיו לו.  הוא היה מהקשים ומהנוקשים, אך היו לזה תוצאות. לקראת סוף התקופה בה הוא פיקד על החיילים בשירות סדיר הוא התחיל לקצור את הפירות.

עם המפקדים הממונים עליו המצב היה הפוך לגמרי. בגלל הפדנטיות, בגלל הייקיות שלו, הסדר שלו והאחריות - היה נוח ויוצא מן הכלל לעבוד איתו. כל דבר הוא היה עושה עם אחריות. יכולתָ להטיל עליו כל משימה ולדעת שהיא מבוצעת עד הסוף, בלי סייגים ובלי פשרות. החל בדברים שנראים פעוטים וחסרי ערך, וכלה בדברים גדולים וחשובים. להכל הוא ייחס אותה מידה של חשיבות, אותה מידה של רצינות. 

הוא היה שמח ועבד עם כל המרץ, כי הנה, או-טו-טו, הוא יזכה לקצור את הפירות. 
הוא נשלח למשימה וקרתה לו שם תקלה. כתוצאה מזה בעצם המשימה לא בוצעה במלואה. השבועות אחרי זה היו, אני חושב, השבועות הקשים שהוא עבר בשירות. הוא היה מתהלך כמו סהרורי עם החלטה לפרוש, לזרוק את הכל. 
בתקופה שלאחר מכן שוב חזרה ההתלבטות הזאת בין לחזור לקיבוץ או ללכת ללמוד, לבין המסגרת הצבאית. שוב פעם ההחלטה שלו הייתה להישאר בצבא, ושוב פעם מתוך הכרת החשיבות ומתוך ההרגשה שהוא באופן אישי לא יכול להרים ידיים, לא יכול להפסיק באמצע. הוא את המלאכה לא השלים והוא מוכרח להמשיך לעבוד עם אותו מרץ ועם אותה התמדה. כך הוא המשיך. למעשה, מי שלא היה קרוב אליו לא יכול היה בכלל להרגיש את מה שהוא עבר.

הוא סיים תפקיד אחד של פיקוד ועמד לחזור לקיבוץ. היה לו ברור שהוא חוזר בשלב הזה לקיבוץ. ואז באה פנייה של הצבא להחזיר אותו לשירות. עמית ביקש לצאת לארצות-הברית להדריך קצת בסוכנות ולטייל קצת. על-דעת מִפְקֶדֶת היחידה הוחלט לתת לו קצת לנשום אויר ולהתרענן, למרות הנזק שבהיעדרו, והצורך במציאת אדם מחליף לתקופה קצרה.

הוא יצא לארה"ב - לעבודה ולטיול. הוא גמר את העבודה ורצה לטייל, אך נקרא לשירות. זו הייתה החלטה קשה, גם מצד היחידה לקרוא לבן-אדם מארצות-הברית ולהפסיק לו את הטיול. 
כל זה היה בימי רגיעה, ולמרות זאת החיוניות שלו הייתה גדולה. הודיעו לו טלפונית. אחרי כמה ימים הוא התייצב בלי שום שאלות ושום דברים. היה לו ברור שאם קראו לו – סימן שצריכים אותו.

המלחמה תפסה אותו בזמן הלימודים. הוא יצא ללמוד מטעם הצבא. בחופשת הקיץ הוא ביקש לחזור לעזור ביחידה, כי הוא רצה לשמור על קשר, הוא רצה לתרום שוב מיכולתו. 
ככה תפסה אותו המלחמה – בלי תפקיד מוגדר בדיוק. הוא נשלח לכוח משימה בדרום. נפגשנו ב-19 לאוקטובר בסיני. אני הייתי צריך להרכיב את הכוחות. עמית התחנן שאצרף אותו. השארתי אותו עם הכוח, שלמעשה היה מיועד להיכנס באותו יום אחרון לפעולה. נפרדנו בשלב הזה. שוב-פעם הצייתנות שלו ורגש האחריות – רק בעזרתם הוא הצליח להישאר. 
היה לנו מעט מאוד זמן להתלבט. הוא ישב מתוח כמו קפיץ. לא היה מוכן לקבל את זה שהוא ייקח את הכוח האחרון. אבל כשזה נקבע, וזה היה תחת לחץ של זמן, הוא לא הוציא מילה. הוא לא חלק על זה אפילו במילת 'קיטור' אחת, או באיזשהו ניסיון לשנות את זה. רק ראו עליו כמה בעצם הוא כועס וחושש שמא הוא לא ייתן את תרומתו במאמץ המלחמתי.

מהשלב הזה יותר לא נפגשנו. זה בערך הקורות אותנו עד שהוא קיבל את הכדור.

הלכנו די צמוד רוב השירות. למעשה, רק עם מותו, הדרכים נפרדות. אבל הקשר, למעשה, מתחזק ומעמיק. יש הרבה דברים שלמדתי ממנו והרבה תכונות שהייתי מתקנא בו, והייתי רוצה לרכוש אותן לעצמי. עמית היה מאלה שאת כל ההצלחות ואת כל ההישגים קנה בהשקעה עצומה של עבודה אפורה. הרבה על ההישגים שלו אני לא יכול לספר, אבל אני חושב שיש לו חלק ונדבך חשוב בתרומה להרגשת הביטחון, שאמנם קצת התרופפה במלחמה האחרונה (מלחמת יום כיפור). וזה בלי שום פרפראזות. אלה הן עובדות. אולי פעם ישמעו מזה.

אני רוצה להגיד כמה מלים להורים של עמית - אני לא יכול לנחם אתכם. לי אבד חבר, לכם אבד בן ולצביה אבד בעל.  אבל לפחות, ואני יודע את ההתלבטויות ואת כאבכם ואת ההרגשה שאולי זה היה יכול להיות אחרת... אולי הוא היה יכול להיות קצת מאחור... הוא לא היה צריך לרוץ קדימה... 
בתור אדם וגם בתור קצין בצנחנים אני יודע היום, אחרי המלחמה, בביטחון עוד יותר גדול, שבעצם בזכות אלה שלוחצים קדימה, סוחפים איתם את האנשים, לוקחים את היוזמות ומקדמים את הדברים – בזכות המועטים האלה בעצם מנצחים. ופחות בזכות אלה שמנסים להיות, כביכול, זהירים, אבל בעצם פחות להתקדם, או אולי אפשר אחרת, או אולי יעשה את זה מישהו אחר וכו'.

אני בטוח שבזכות אנשים כמו עמית - אנשים שהתכונה של לעשות, לתרום, לרוץ קדימה ולהיות איפה שאפשר להשפיע, היא המרכיב העיקרי שלהם – בזכות אלה מנצחים במלחמות ולא בזכות האחרים.

אין לי הרבה תנחומים. אני מקווה איתכם ועם כולם שאולי בזכות אנשים כאלה, שרוצים בשלום. רוצים להיות בארץ הזאת, אוהבים את הארץ ואוהבים את האדם – אולי יתקרב השלום ותימנע עוד מלחמה.

* עמירם לוין (יליד 1946) התחיל את שירותו בצבא עם עמית. לימים היה מפקד סיירת מטכ"ל ואלוף פיקוד הצפון בשנים 1998-1994.
*********
דברים שסיפר סמ"פ ששרת תחת פיקודו של עמית בסיירת "אגוז" להוריו:
"... את האמת, בהתחלה די היססתי, חששתי קצת... אמרו לי כל מיני דברים ואחר כך מכל רגע הייתי מאושר. היה קשה אבל למדתי. אני זוכר, בהתחלה עמית היה מתחיל לזרוק לי דברים ולא הייתי רושם אותם, כרגיל. אמרתי: 'עוד נזכור. בסדר'... הוא לא נתן לי לזכור את זה. הוא דגל בזה: 'אל תעמיס על הראש. מה שאפשר לרשום – תרשום במחברת'. 
אחר-כך ראיתי באמת שמעבר לשתי דקות אי-אפשר לזכור כי זה היה מלא כאלה רשימות. המעניין הוא, נדמה לי, שב"אגוז" רשימות זה תיקי סדרות, ואיך לצאת לסדרות ועם איזה דברים. עמית התחיל להנהיג את זה בתקופה שלו. עד אז כל אחד היה שולף מה שצריך... הוא היה מסודר. מסודר בצורה רצינית מאוד...

ראיתי דברים שב"אגוז" לא היו רגילים לראות אותם... לא ראיתי דבר שעמית ביקש ביחידה והוא לא קיבל אותו. זה התחיל מזה שכסמ"פ הוא היה מכתיב לי, אני זוכר רשימות כאלה של דברים שהוא רוצה לסדרות. הייתי בא אליו: 'עמית, אי-אפשר להשיג את זה'. 'מה זה אי-אפשר להשיג?' אני אומר לו: 'שמע, ניסיתי. הפכתי את כל היחידה. אי-אפשר להשיג. אין דבר כזה'...

... זה היה מתחיל מזה שהוא היה רוצה כל מיני דברים בשבת בערב ולהפעיל רכבים. אי-אפשר להשיג את זה ביום שבת בערב. אין דבר כזה. ואני יודע שהייתי עם כולם ביחידה... עמית היה יורד לדקה מהחדר – יש את זה ויש את זה. ואז אני גם התחלתי לגלות למה ביחידה הזהירו אותי, מפני שחבר'ה חששו ממנו. חששו מהצד הטוב יותר, החיובי. כי אם הוא החליט שצריך משהו אז הדבר הזה היה. העולם היה מתהפך אבל הדבר הזה היה.

... המעניין הוא שמהקורסים שעמית התחיל להעביר ואחר-כך קורס של גיורא – אני חושב שזה היה לפחות בשתי רמות מעל לרמות המקובלות ביחידה. זו עובדה שהחיילים הטובים ביחידה... רוב החבר'ה אחר-כך היו בקורס קצינים. אחרי המלחמה כשפירקו את "אגוז" השאירו יחידה בחרמון... אם אני לא טועה, כל היחידה הזאת הייתה מורכבת מחיילים שהיו אצל עמית ואצל גיורא. השאירו את החבר'ה הטובים והם שהיו שם...

... תראה, חייל באופיו הוא 'קוּטֶר'. חייל שלא 'מקטר' הוא לא חייל... אבל החיילים הרגישו בעצמם שאין להם זכות לרטון, שאף פעם לא היה דבר שהוא בא ודרש מהם והוא לא עשה... החיילים עצמם, אני יודע עד היום – אלה חבר'ה שממש עד לרגע האחרון העריכו את זה, את הקורס הזה, ואמרו גם שעבדו בצורה יסודית מאוד. אני לא זוכר שחיילים רטנו. וזה נדיר...

... עמית עשה את הדברים יחד איתם. אם זה היה ניווטים. להגיד את האמת, אני הרבה לא ניווטתי עם החיילים. עמית היה הולך יחד איתם, היה עובר מציר לציר ברגל, למרות שאפשר לקפוץ עם ג'יפ ממקום למקום. היה הולך איתם. בכל הפשיטות הוא הלך איתם, בתרגול. בעבודה עבד בצורה יסודית מאוד איתם... הוא שם לב במיוחד לנושא הניווטים... עד התקופה שהוא הגיע זה היה די רופף... הוא דגל בזה שאם הוא לא יהיה בשטח – חיילים לא ינווטו. וזה הוכיח את עצמו...

... עד אז היה ידוע ששבוע של ניווטים -  החיילים מנווטים והסגל בים. פתאום זה הגיע למצב שעמית דרש מהסגל גם ללכת במקביל לחוליות. מה זה דרש?! הוא היה הראשון שהיה הולך שם! הסגל לא היה מוכן לדברים האלה. אבל אני לא זוכר עד היום אף מקרה של מישהו שעזב באמצע.

... שוב, אלה היו דברים שפעם ראשונה קרו ב"אגוז". עד אז 'טרטורים' היו נהוגים בעסק. עמית הביא דברים חדשים מהיחידה, שחייל הוא קודם כל חייל. לשים את ה'טרטור' כמשימה – לא היה דבר כזה אצלו... אצלו לא היה דבר כזה להשפיל חייל... אם היה עונש – אז היה עונש חינוכי, קשור למה שקרה. לא היה אף-פעם ש'יטרטרו' חיילים בשביל ה'טרטור'. אם היו עושים משהו הוא היה מגיע אליהם. קודם כל אוסף אותם ומסביר להם בדיוק על מה הם חוטפים, והיו מקבלים את העונשים.

... אני זוכר את כל הנושא של דאגה. אולי אתם זוכרים את המקרה הזה, עוד לא בקורס שלי. בסוף הקורס הראשון שלו נפצע מ"מ, אולי תשמעו את זה בפעם הראשונה פה. המ"מ עצמו זרק רימון לתוך עמדה והרימון לא התפוצץ. הוא זרק עוד רימון ונכנס, וברגע שהוא נכנס לעמדה התפוצץ לו הרימון בפנים. המ"מ הזה נפצע בצורה רצינית מאוד. הבחור בלע את הלשון ואיבד את ההכרה. עמית הוציא לו את הלשון וקשר אותה. הוא הגיע לעפולה ומשם לרמב"ם. הרופאים אמרו שהמזל היחיד שקשרו לו את הלשון... הבחור הזה חי טוב היום. היה חובש בשטח אבל עמית טיפל בו. קראו לו חרותי לחייל.

... גמרנו סדרה ברמה ביום חמישי. נדמה לי שזה היה ב- 3 בלילה. הגענו לבית-החולים, לרמב"ם. הערנו את הבחור. זה היה כבר שלושה שבועות אחרי זה. ישבנו אצלו עוד איזו שעה, שעה וחצי. עמית לו וויתר על זה. אחר-כך עלינו לישון אצלי.

... אני נזכר כעת, עמית - בסדרות בשדה – זו אחת הסיבות שגם השָלִיש היה מקטר וגם סַמֶלֶת הסעד. כל בעיה הכי קטנה שהייתה, הוא היה מפגיש את החבר'ה בשדה. הוא לא היה מוכן לדחות את זה לסוף הסדרה. בשדה היו מטפלים בדברים האלה. זה גם גורם שאנשים לא היו רגילים לסטנדרטים האלה. פתאום דורשים את זה מהם.

...לי נראה שהעבודה הייתה יסודית מאין-כמוה. עם זה שבקורס הראשון העבודה הייתה יותר יסודית, בקורס השני, שהתחיל כבר לקראת הסיום ולקראת החתונה, היו הרבה טיולים יחד עם צביה, אני זוכר. לכל הניווטים צביה הייתה מגיעה. הם היו מנווטים הרבה באזור...      

... עמית היה בשלב שלפני החתונה, ואז אני זוכר, כל רגע פנוי הוא כמעט לא היה ביחידה... אבל אף-פעם הוא לא קיצר תרגיל בגלל זה. התרגילים היו שם עד לדקה האחרונה, ואף-פעם לא ראיתי שרצים בתרגיל, כי עמית רוצה אחר-כך לקפוץ לצביה. הדברים היו נגמרים...  
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תצלומים שקיבלנו ב - 2012 מחייליו של עמית בסיירת אגוז:
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מוקי בצר* מספר על עמית 
מתוך עבודת השורשים של האחיין עמית, הנקרא ע"ש עמית ז"ל (1992) 

הכרתי את עמית ב- 1972, סך הכל שנה - שנה וחצי לפני מלחמת יום-כיפור. לפני זה לא הכרתי אותו. את השם שמעתי, והוא בודאי שמע גם את השם שלי.

התגייסתי שנה לפניו, ב- 1964, לסיירת צנחנים. אז סיירת הצנחנים הייתה שיא השיאים. היו מעט מאוד סיירות: סיירת צנחנים, סיירת גולני, סיירת שקד, סיירת חטיבה 7 וסיירת מטכ"ל. 

סיירת מטכ"ל הייתה מאוד סודית ואנשים לא ידעו עליה. הייתי קצין במבצע קרמה (מבצע בירדן שהיה לאחר מלחמת ששת-הימים). נפצעתי. חטפתי כדור בצוואר וכדור ברגל. פינו אותי בהליקופטר. לאחר שנה בהחלמה – הייתי מאבטח במטוסים (היו אז פעולות טרור נגד מטוסים). כעבור שנה וחצי בקשו שאבוא להיות מ"פ סיור בסיירת אגוז. לאחר מכן נסעתי לשליחות באוגנדה – להדריך שם צנחנים. כשאידי אמין גרש את המשלחת שלנו חזרתי ארצה. אהוד ברק (שהיה אז מפקד סיירת מטכ"ל, וכיום הוא הרמטכ"ל) זימן אותי לפגישה, ושכנע אותי לבוא ליחידה בתור מ"פ. זה היה במרץ 1972.

באותה התקופה עמית היה מ"פ סיור בסיירת אגוז. שבועיים שלושה לאחר הצטרפותי ליחידה נפגשנו בפיקוד צפון. היות והוא ידע שהייתי שנתיים לפני כן מ"פ סיור בסיירת אגוז – הוא רצה לשמוע ממני על הניסיון שלי ועל לקחים. החלפנו דעות ושוחחנו על איך אנו רואים את הפלוגה, את האימונים ועוד. 

ביוני היה מבצע של חטיפת הקצינים הסורים, בשם: "מבצע ארגז". 

באותה התקופה, 1972, היו לנו מזה כמה שנים שבויים בסוריה (שמטוסיהם הופלו במלחמת ההתשה בשנים 1969 – 1970). התנהל משא ומתן עם הסורים במטרה לשחרר את השבויים. אבל עברו שלוש שנים והם עדיין היו בשבי הסורי. חשבו על אפשרות של חטיפת קצינים בכירים משלהם, כדי להחליף אותם בתמורה לשבויים שלנו. פתאום התקבלה ידיעה מודיעינית שיש בדרום לבנון סיור של קצינים סורים בכירים מאוד מחיל המודיעין וחיל האוויר שלהם, בדרגות של תתי-אלופים ואלופי משנה. הסיור היה ממש על כביש הקרוב לגבול. זה היה מבצע של סיירת מטכ"ל. אהוד ברק היה אחראי על המבצע. בזמן הזה עמית היה בסוף תקופת תפקידו בסיירת אגוז. הפלוגה של עמית הייתה בגזרה הזו, והוחלט שהם יצטרפו לכוח שלנו ויהיו כוח חסימה, למקרה שהקצינים הסורים יברחו. בדרך-כלל לא מערבבים יחידות, אבל בגלל שעמית היה מפקד הכוח הזה וגם היה שייך ליחידה – אהוד ברק הסכים לשלב אותם במשימה. 

היו שלושה כוחות: כוח אחד של יוני ז"ל (שהיה סגנו של אהוד ברק) – היה צריך להשתלט על הקצינים הסורים. כוח שני היה שלי, שצריך היה לחסום אותם. כוח שלישי היה של עמית – תפקידו היה לחסום את הקצינים הסורים, במידה והכוח של יוני לא יצליח להשתלט עליהם. 
המבצע הצליח. סגרנו אותם משני הכיוונים. תפשנו ארבעה קצינים סורים (אחד הצליח להימלט), ותמורתם שוחררו הקצינים שלנו. למבצע קראו "מבצע ארגז" בגלל שהיה לו מבנה כזה שסוגרים עליהם כמו ארגז.

סיירת אגוז השתתפה, כאמור, במבצע שלנו בזכות עמית. במשך שנים הם זכרו את המבצע, ושהייתה להם הזכות להשתתף במבצע מורכב ומסובך: גם מבצע שהיה מאוד מפורסם עם הישגים כאלה, וגם הזכות להשתתף בפעולה עם סיירת מטכ"ל – דבר שנחשב לכבוד גדול מאוד.

עמית שרת בתקופה זו בסיירת אגוז, כי זו הייתה הזדמנות למי שנשאר בקבע (ועמית התכוון להישאר בקבע) להכיר את הצבא הגדול. סיירת מטכ"ל היא יחידה בעלת אופי מסוים, עם רמת אנשים מאוד גבוהה, וחשוב שקצינים שרוצים לשרת בצבא יכירו עוד זווית ראייה של הצבא.

אחרי שעמית גמר להיות מ"פ סיור באגוז – הוא יצא ללימודי הנדסה באוניברסיטת ת"א. בזמן הלימודים הוא הגיע הרבה ליחידה. האופי של סיירת מטכ"ל הוא כזה שמשתמשים בקציני המילואים, ובעיקר קצינים שהם למעשה בקבע, אבל לומדים.

לעמית היה כושר חשיבה וכושר תכנון יוצאים מן הכלל. הרבה דברים שעושים ביחידה מתחילים בתכנון של מבצעים. מבצעים שרובם לא פורסמו ולא יודעים עליהם. מה שעמית נהג לעשות הוא קודם כל להגיע לבדו לקמ"נים (קציני מודיעין). הוא ישב עם הקמ"ן וביקש לשמוע את כל האינפורמציה שרק אפשר לקבל. הוא היה מגיע תמיד מוכן לדיונים האלה וידע במה המדובר – כי כבר היה לו מידע מוקדם.

מה שקורה בדיונים כאלה הוא שכל אחד חותך באמצע דבריו של מישהו אחר. עמית אף פעם לא התפרץ לדברי אחרים. הוא לא היה דברן. הוא היה שתקן. אבל כשהוא היה אומר משהו – כולם היו מקשיבים. הוא היה יושב, מקשיב ושותק. היה לו פנקס קטן, שבו היה רושם. מקשיב ורושם. לבסוף הוא היה אומר את מה שהיה לו להגיד, בצורה מאוד מסודרת ומנוסחת היטב. היה מעלה רעיונות יפים. היה תוקף רעיונות אחרים. מעיר הערות. כך סייע לכולנו בתכנון של מבצעים, שחלק היה צריך לבצע תוך זמן קצר וחלק לטווח ארוך יותר.

דבר נוסף שנהג לעשות – הוא היה מגיע ליחידה, למרות שלא היה צריך, ולהצטרף לאימוני הכושר הגופני. אני זוכר שהוא היה מגיע ומיד לובש מכנסיים קצרים, חולצה קצרה ונועל נעלי התעמלות. הוא היה ספורטאי מצטיין. מאוד חסון וחזק. בנוי טוב -  רגליים, חזה וידיים. הוא היה חזק מאוד בידיים, וחזק בכפיפות. אני זוכר אותו תמיד רץ. כשהיה מגיע ולא היה אימון – היה מתאמן לבד. הולך למכשירים, עושה כמה סיבובי ריצה, טיפוסי חבל, מקבילים, כפיפות ידיים, כפיפות רגליים – ואח"כ מגיע לדיון.

 בתקופה זו יצא לנו להכיר האחד את השני. גם בדיונים וגם אחרי. אלו היו הפגישות שלי איתו. כך עברה לה שנה, ופתאום פרצה מלחמת יום כיפור.

כשפרצה מלחמת יום כיפור – 6.10.1973 – מי שהיה ביחידה נשאר, מי שיצא לחופש הוזעק, וכל אנשי המילואים הוזעקו גם הם. 

עמית, שלמד אז באוניברסיטת ת"א, הגיע בשבת בבוקר, באותה שבת שבה הכל בא לנו בהפתעה. ידענו בצהריים שיש קרבות ברמת-הגולן ובסיני. לא היה ברור מה קורה בדיוק. לא ידענו מה אנחנו נעשה במלחמה הזו. היה ברור שהכל השתבש וכל מה שתכננו למלחמה לא יצא לפועל בגלל שתנאי המלחמה השתנו. זו לא מלחמה שיזמנו אותה. לא מלחמה שיכולנו לפעול בה על פי מה שאנחנו רצינו. האויב הכתיב קרב שנקרא: "קרב בלימה". מה שצריך היה לעשות בעצם זה היה להגיע כמה שיותר מהר לחזית, בין אם זו הדרומית ובין אם זו הצפונית, ולסייע עד כמה שניתן לכוחות שבאזור הקרבות.

אני הייתי מ"פ של כוח סדיר. גם אמיתי נחמני היה מ"פ של כוח סדיר. גיורא זורע היה מפקד היחידה. עמירם לוין היה סגן מפקד היחידה. היו עוד הרבה מאוד קצינים לוחמים – 200 או אפילו יותר אנשי מילואים. ארגנו אותנו לפלוגות ולמחלקות. פצלו אותנו – כוח אחד הלך דרומה, לסיני. שני כוחות הלכו צפונה לרמת-הגולן.

מפקד שני הכוחות בצפון היה יוני נתניהו. כוח אחד היה שלי. הכוח השני היה של יורי כהן. בדרום רמת הגולן היו גיורא זורע ועמירם לוין. 

עמית היה עם הכוח של גיורא באוגדה של מוסה פלד. אני הייתי באוגדה של רפול, ולא נפגשנו בשלב זה של המלחמה. השתתפנו בקרבות הבלימה, וסייענו לכוחות. היה כוח קומנדו אחד שנחת, וחיסלנו אותו. חילצנו מג"ד בשם יוסי בן-חנן. פעולות מהסוג הזה עשה גם הכוח של גיורא, שעמית היה שייך לו.

בשלב מסוים, בסביבות ה- 17/18.10.73 (אני לא זוכר בדיוק), לאחר שכבר הייתה פריצה – ראינו שאין לנו מה לעשות, רוב הכוח שהיה בצפון חזר ליחידה. הוחלט שאנחנו יורדים לסיני, לאזור התעלה, לחבור לכוח שלחם שם ולסייע לו. ירדנו במטוסים לשדה התעופה ברפידים. היינו עם כלי-רכב וציוד. כשהגענו לסיני פנינו לאוּם-חָשִיבָּה, שם הייתה המפקדה של פיקוד דרום של גורדיש. בר-לב כבר היה שם ועוד מפקדים. המטרה הייתה להגיעה למפקדה ולקבל משימות. עמירם, אני ועמית ישבנו שם, כאשר לפתע הגיע יוסי לְבָקוֹב (הגיס של עמית - אח של צביה). הם מאוד התרגשו לפגוש האחד את השני, בתוך המלחמה הזו שאף אחד לא ידע מה קרה לאחר. הם הלכו הצידה ודיברו עד שהיו צריכים לעזוב.

מאום-חשיבה עברנו לטָסָה. שם התארגנו לקראת אפשרות לחבור לאוגדה של אריק שרון ולאוגדה של אברהם אָדָן (ברן). יצרנו קשר עם אריק שרון, שהיה כבר מעבר לתעלה. הוא אמר לנו שהוא צריך כוח של חי"ר כי יש הרבה בעיות של לחימה בפרדסים. הוא אמר: "תמצאו זחלמים, נגמ"שים, מה שאתם רוצים, שריוניות – העיקר שתבואו אלי כמה שיותר מהר". 

לכוח של אריק, שפנה לכיוון איסמעיליה, הייתה בעיה של כוחות חי"ר מצריים, שעשו להם מערבים ופתחו עליהם באש בטווחים קרובים, בעיקר באזור הפרדסים של איסמעיליה. הם עשו שם עבודה פשוטה, אבל היא סיבכה את החיים לצה"ל. יש להם מאות דונמים של שטחי פרדס - אבוקדו ומנגו. בכל קצה חלקה, כל כמה דונם – היה דקל. הם העמידו בכל כמה דקלים תצפיתנים שצפו על השטח. בעזרת מכשיר קשר הם דיווחו לכוחותיהם על הכוחות שלנו. הכוחות שלהם פגעו בנו בנ"ט ועשו הרבה נזקים לכוח השריון ולכוחות הצנחנים שניסו לעבור את הפרדסים ולהגיע לאיסמעיליה.

הכוח של ברן פנה דרומה לכיוון סואץ ועדבייה. בדרך הם חלפו על פני שדה-תעופה שנקרא פהיד. שדה-התעופה היה חשוב משום שאפשר היה להביא אליו מטוסי תובלה, שיביאו תגבורת ציוד ומזון לכוחות שמעבר לתעלה. אל"מ ציטה, שהיה איש חיל-אויר (איש מסוקים), בא אלינו ואמר שהמשימה שנראית לו כרגע שמתאימה לנו היא לעלות על מסוקים, לנחות ליד פהיד, לחדור פנימה ולטהר את השטח. בשלב זה היינו, כאמור, בטָסָה. מפקד הכוח היה עמירם לוין. הכוח כלל פלוגה שלי, פלוגה של אמיתי נחמני ועוד אנשי מילואים. עמית היה בכוח שלי. היות והיו רק שני מסוקים – עמירם ואני החלטנו שהכוח שלי עולה עליהם, ויוצא למשימה בפהיד. הגיע אלי אמיתי נחמני ואמר שזה לא צודק - אנחנו כבר נלחמנו שבוע ברמת-הגולן, והם עוד לא נלחמו. הוא ביקש ממני לוותר לטובת הכוח שלו. אמרתי לו: "תשמע, תחכה. יבואו בטח עוד מסוקים". הוא ענה לי: "מוקי, תשמע, מה שיבוא – לא יודעים. יש שני מסוקים. אני מבקש ממך שתוותר". היות והיה לו טיעון רציני הסכמתי.

אמיתי יחד עם עמירם לוין, כוח של פלוגה בערך וצ'יטה, עלו על המסוקים. הם טסו מעל הגשרים ונחתו ליד שדה התעופה פהיד. שם הם החליטו שכל הכוח יישאר מאחור וארבעה קצינים (עמירם, אמיתי, צ'יטה וביכובסקי) ייכנסו עם הג'יפ לראות מה קורה בשדה התעופה. הם עשו שגיאה בנושא הזה. הם נסעו על המסלול. מדי פעם עצרו והסתכלו ימינה ושמאלה. לא ראו דבר, והמשיכו עד שהגיעו לנקודה שנקראת דת"ק (דיר תת-קרקעי – מקום שהמטוסים נכנסים פנימה וכך הם מוגנים). הסתבר שהיו בפהיד חיילים מצרים. הם ירו בהם פצצת נ"ט ופגעו פגיעה ישירה בג'יפ. אמיתי נהרג במקום. עמירם, ביכובסקי וצ'יטה נפצעו. הם הצליחו להיחלץ מהג'יפ ולסגת חזרה אל הכוח שחיכה מחוץ לשדה התעופה. 

עמירם הודיע לי בקשר שאמיתי נהרג ושהוא נפצע. הוא אמר שהוא מעביר את הפיקוד אלי, כי אני נשארתי הקצין הכי בכיר באזור הזה. 

ישבתי עם עמית, שהיה הסגן שלי, ואמרתי לו: "בוא נחשוב מה אנחנו עושים". בשלב זה היינו כוח רציני של 80 איש, עם הרבה אמצעים ונשק. חיילים טובים ומיומנים. יצרתי קשר עם הכוח שהיה ליד פהיד (במקום שנקרא "חבית" נקודה מס' 21. "חבית" – הקוד של הכביש ששם הם היו). אמרתי להם שימתינו באותו המקום ולא יזוזו משם. התארגנו. עלינו די מאוחר בלילה על הנגמ"שים והתחלנו לנסוע לכיוון התעלה. הגענו בסביבות ארבע לפנות בוקר לגשר. היו קצת הפגזות, אבל לא היה משהו רציני. חצינו את הגשר, והגענו לכוח שמנה 30-40 איש. אחד הקצינים, שהיה שם מפקד צוות, היה שלמה ביידץ. קבלנו ממנו דיווח ראשוני: איפה הם התמקמו, מה קרה בשטח ועוד. בזמן  ששלמה ביידץ עמד ודיווח לנו, בא מישהו וצילם אותנו. 

המצב היה כזה: מצד אחד הייתה לנו משימה להצטרף כמה שיותר מהר לכוחות של אריק שרון, על-מנת להילחם בפרדסים נגד הכוחות המצריים שתקפו את השריון. מצד שני ידענו כי אמיתי, שהוא גם חבר וגם מפקד ואיש ביחידה, נמצא בתוך פהיד. נמצא בתוך השדה. לבד. הרוג. החלטנו שאסור לנו להשאיר אותו ככה. הייתה לנו אפשרות לדווח ולהגיד שמישהו יבוא וייקח אותו. האפשרות השנייה הייתה להיכנס פנימה לשדה התעופה ולהוציא משם את אמיתי. התייעצתי עם עמית וסיכמנו ביחד שאנחנו לוקחים כוח קטן, נכנסים לפהיד ומוציאים משם את אמיתי. לקחנו כוח של 30 איש. עשינו איגוף זהיר מאוד, כי ידענו שיש בשדה חיילים מצריים. עצרנו את הרכב מחוץ לשדה. עברנו את הגדרות ברגל, וחדרנו פנימה. איתרנו את הג'יפ. ראינו את אמיתי שוכב הרוג. עמית, אני ועוד שני לוחמים העמסנו אותו על אלונקה. לקחנו אותו אחורה, והזעקנו כוח, שהתפקיד שלו היה לפנות הרוגים, לבוא ולקחת את אמיתי לנקודת פינוי חללים.

לאחר מכן יצאנו כל הכוח (היינו 80 חיילים, נגמ"שים ובעיקר זחלמים) ונסענו לכיוון אריק שרון. הודענו לו בקשר שאנחנו בדרך אליו. הגענו. דיווחנו לו מה עשינו. ישבנו על הנגמ"ש שלו. המשימה שהוא הטיל עלינו הייתה לטהר את הפרדסים. אותם הפרדסים שהצנחנים ניסו לטהר אותם ונכשלו. שהשריון נכנס לתוכם ונפגע. קבלנו קצת עדכון על מה שקורה בשטח. קבלנו מפות מודיעיניות, צילומי אויר ועדכונים מהמטה שלו ומהמודיעין. 

החלטנו לדלג מיד אחריו לנקודה הבאה צפונה, לכיוון הפרדסים של איסמעיליה. מדובר באזור שנקרא נפישה. שזהו כפר מצרי. כאשר הכוח של אריק שרון התחיל לנסוע צפונה נפלו כמה פגזים של תותחים, וכוח אחד שלנו נפגע. נפצעו כמה אנשים, מפקד הכוח שלמה ביידץ קיבל בעוצמה חזקה רסיס גדול בחזה. שמואל כץ, הרופא, ניסה לטפל בו ולהחיות אותו, אך הוא לא הצליח ושלמה ביידץ נפטר. טיפלנו בפצועים. פינינו אותם, והמשכנו לכיוון אריק שרון. דיווחנו שוב מה קרה, וחיכינו למשימה.

בתוך סיני הייתה הארמיה השנייה, שהייתה מוקפת. הכוח שלנו היה אמור לסגור אותה לגמרי. ברגע שהתחלנו להתאושש ולהעביר את המלחמה לשטח האויב – התחילו הלחצים של ברית-המועצות ושאר המדינות. צה"ל התכוון לעצור בנקודה שיהיו בה מקסימום ההישגים לתוך עומק מצרים – צמוד לערים שלהם, כדי שמצבנו במשא ומתן יהיה יותר טוב. זו הייתה מטרת אריק שרון והאוגדה שלו בצפון -לכיוון איסמעיליה, ושל ברן בדרום – לכיוון סואץ – כביש סואץ-קהיר. אבל באותו היום נקבעה הפסקת האש, ולא הצלחנו לעבור את הפרדסים.

אריק שרון קרא לנו (לי, לעמית, לעוד כמה קצינים מהיחידה, למג"ד שריון בשם נתן בן-ארי ועוד כמה קצינים) במטרה לתכנן מעבר בתוך הפרדסים עם שריון ונגמ"שים. הוא אמר שהוא לא מאמין שהפסקת האש הזו תחזיק מעמד. היא לבטח תוּפָר ותתמוטט, וצריך להתכונן למהלך הבא, במידה וזה יקרה.

מה שקרה הוא שאנחנו חיכינו כל היום, והפסקת האש עדיין הייתה בתוקף. הגיע כבר הערב. אריק שרון קרא לנו, ואמר שבמידה והפסקת האש תופר המשימה שלנו תהיה לעבור בדרך העפר החקלאית שחוצה את הפרדסים בשיירה שנקראת "ארגז אש". זוהי שיירה שטנקים מובילים אותה. ביניהם נגמ"שים, וטנקים מאחור ובאמצע. כולם מתקדמים בשיירה ויורים לכל הכיוונים. המשימה נראתה לי פשוטה, אבל ידענו שיש שם אויב שעלול לחכות לנו ויפגע באנשינו. ידענו כי כוח שעבר שם יום לפני נפגע באותו המקום. כל צורת המהלך הצבאי הזה לא נראתה לנו. במצב שבו אתה נמצא מכווץ בתוך איזשהו רכב -  בטנק ובעיקר בנגמ"ש, שיש בו הרבה חיילים (עשרה או שנים-עשר חיילים) – כל פגיעה פירושה נפגעים רבים. העדפנו את האפשרות לנוע באזור כזה בפריסה ברגל, כשאתה נע ויכול להתגונן אם מישהו יורה בך. אבל אין מה לעשות. יש פקודה וצריך לבצע אותה. הטווח לא היה רחוק – 800 מטר עד ק"מ אחד. בזמן שהתכוננו והתלבטנו אריק שרון קרא לי, לעמית ולאותו בן-ארי ואמר: "תשמעו, לפי הערכה שלנו הפסקת האש לא תתמוטט הלילה אלא מחר, לכן מה שהייתי רוצה הוא שתעברו ברגל. השריון יהיה מאחוריכם, ויהיה לכם סיוע ארטילרי אם תתקלו באויב. אבל תנסו לעבור את הפרדסים בשקט, ותתמקמו בחולות שמעבר לפרדסים לכיוון איסמעיליה".

עמית למעשה ארגן את כל הכוח. הוא אהב את הצד הטכני. הוא בדק שהנגמ"שים והזחלמים בסדר. בדק את הציוד. בדק את החיילים ותדרך אותם. ו – המתנו. בשלב מסוים לקחנו את הכוח ונפרדנו מהשריון. הלכנו ברגל מרחק מה ועצרנו. עמית ואני דיסקסנו – קיימנו בינינו דיון על המצב שנוצר כאן. מצד אחד ידענו שיש הפסקת אש, ויכול להיות שהאויב גם אם יראה אותנו לא יפתח באש. אפשרות שנייה הייתה שאם אנחנו נעים לקראת האויב והוא ירגיש שיש כאן תזוזה – הוא יפתח עלינו באש. הפסקת אש זה לא רק שלא יורים זה בזה. הפסקת אש זה גם שלא נעים ולא זזים קדימה. כל אחד נשאר במקום שלו. הוא יכול להתבצר. הוא יכול לעשות כל מה שהוא רוצה, אבל אסור לירות ואסור לנוע. 

מודיעין לא היה לנו. הדבר ההכרחי במצב כזה הוא המודיעין: לדעת איפה העמדות של האויב, ועל פי זה לתכנן את התנועה. היות ולא היה מודיעין, והיה ציר אחד שעליו אמרו לנו ללכת (בתוך הפרדסים) קיבלנו החלטה שאני ועמית נלך לבד בלי כל הכוח שלנו. זאת אומרת: מפקד וסגן עוזבים את הכוח, משאירים אותו בידי קצינים צעירים יחסית, חוצים מהנקודה שעצרנו בה (אני חושב שהיו 400 – 500 מטר) את הפרדסים ועוברים לבד אל הצד השני וחוזרים. זה מעשה שאָלֵף לא קיבלנו עליו אישור, ובֵּית יש בו קצת חוסר אחריות, כי אם ניפגע יהיה קשה לחלץ אותנו, והכוח שנשאר מאחור יוותר לא מפקדים. לעומת זאת היתרון היה שאם נלך לבד – לא נסכן את כל הכוח, ושהמטרה שלנו תהיה איזשהו סיור מוקדם. אנחנו נזחל לאט לאט. האמנו שנוכל לשרוד. אם יקרה משהו, נוכל לדלג אחורה, לא מסורבלים (כי אנחנו רק שני לוחמים), ולחזור אל הכוח שלנו. עמית קיבל את הרעיון. לקחנו כל אחד מאיתנו מכשיר קשר על הגב. תדרכנו את הקצינים שנשארו, והתחלנו לנוע לתוך הפרדסים. היה שקט וחושך מצרים. היה מפחיד מאוד. מדי פעם שמענו יריות נותבים באיזשהו מקום רחוק, אבל בסך הכל היה שקט. המצב לא היה נעים – לנוע כך בפרדסים בלילה. הכל היה חשוך. לא ראינו כמעט שום דבר, כי בפרדסים, בנוסף לכך שהיה לילה חשוך, הצל של העצים יוצר מצב שהכל חשוך עוד יותר. התחלנו לנוע לאט ובשקט, כמו שלמדנו תמיד ביחידה: לא לדרוך על עלים, לא להיתקל בענפים. התקדמנו לאט לאט. אני חושב שלקח לנו איזה עשרים דקות עש שהצלחנו להגיע לצד השני. כשהגענו היה פתאום אור של כוכבים וקצת ירח. יצאנו מתוך החשיכה. הייתה שם מן תלולית די גבוהה של דיונת חול. הרגשנו די בטוחים בעצמנו. עלינו עליה והשקפנו לכל הכיוונים. ראינו שהכל שקט, אין אויב. שכבנו כמה דקות וראינו שהכל בסדר. חזרנו אחורה. דיווחנו בשקט בקשר שאנחנו חוזרים. הגענו לכוח. הסברנו להם בדיוק מה המשימה. סיפרנו להם שחצינו את הפרדס, דבר שנתן הרבה ביטחון ללוחמים. התחלנו לנוע. דיווחנו לאוגדה של אריק שרון שאנחנו מתחילים לנוע. פרסנו את הכוח ל- 2-3 טורים. לאט לאט ובשקט עברנו 80 איש את הפרדסים. לא שמענו ציוץ. שום דבר. החיילים התנהגו יוצא מהכלל. עברנו את הפרדסים, התמקמנו ברווחים על הדיונה, וצפינו קדימה. כל זה הסתיים בסביבות השעה שתיים לפנות בוקר. שכבנו 80 חיילים על הדיונה, צופים קדימה, ומעריכים שהמרחק בין האויב המצרי הוא די גדול. מרחק שאפשר בעזרתו להקפיד על הפסקת אש. הייתה לנו הרגשה טובה שעברנו את הפרדסים. במידה והאש תתחדש, לפחות אנחנו אחרי כל המעבר הזה בפרדסים, מעבר שהיה מאוד קשה וגרם להרבה נפגעים. אני בטוח שהידיעה שעברנו את הפרדסים ללא פגיעה גרמה תחושה טובה לכל הלוחמים שהיו באזור, והם שמחו לדעת שהסיוט בפרדסים לא קיים יותר.

התחלנו לנמנם בתורנות. לפנות בוקר ראינו פתאום מולנו שני פלחים מצרים הולכים וחמורים לפניהם כאילו בכלל אין מלחמה, והם הולכים לעבודה – לקטוף תפוזים או מנגו. הם הלכו והתקרבו אלינו. התלבטנו והחלטנו שניתן להם לעבור. לא ניגע בהם, גם אם יראו אותנו. לא חשוב, העיקר שיעברו. ואז פתאום כשהם הגיעו לטוות של 30 – 40 מטר מאיתנו, ממש מעבר לדיונה שלנו – יצא חייל מצרי ואמר להם: "פנו אחורה". הוא גרש אותם והם הסתובבו. פתאום הבנו שבטווח של 30 – 40 מטר מאיתנו יש חיילים מצרים. לא ידענו על זה. לא ראינו אותם, עד שהחייל המצרי התרומם וגרש את הפלחים.

רובנו שכבנו בצורה חסויה, אבל היה אגף די גלוי שבו שכב עמית ואפשר היה לראות את החיילים שוכבים. החייל המצרי ראה אותם, קפץ לאחור והתחיל לצעוק. נפתחה עלינו אש נוראה. המצרים מרוב פחד פתחו באש. היו לנו פקודות שרק אם אין ברירה, רק אם יש סיכון, אם יורים עלינו – אז, כמובן, כדי להגן על עצמנו – לפתוח באש. אבל בשום אופן לא ליזום ירי, וגם אם רואים חיילים מצריים – לא לעשות דבר. עָלֵינוּ לשבת בשקט, בהנחה שאם אנחנו לא נירה בהם, גם הם לא ירו בנו, והכל יהיה בסדר. צריך לזה הרבה קור רוח ואומץ לב. מה שקרה הוא שהופתענו, וגם הם הופתעו. מרגע שראו את החיילים הישראליים לידם, הם ירו בנו מרוב פחד. אם הם היו חיילים ממושמעים, והם הרי ידעו שהייתה הפסקת אש, ואם הם היו אמיצים וקרי רוח – הם לא היו פותחים באש, כי אנחנו לא פתחנו עליהם באש. עמית, שהיה באגף החשוף יותר, שעליו המצרים ירו, ניסה למנוע את התקרית. על-פי עדות של חיילים שהיו לידו הוא קרא ואמר לכל מי שהיה לידו: "אל תירו! אל תירו! יש הפסקת אש!". ברגע הזה שהוא צעק והתרומם מעט הוא נפגע בצוואר ונהרג במקום.

בגלל המגע שנוצר התפתחה תקרית אש, למרות שהייתה הפסקת אש. ביקשתי סיוע של טנקים, ואז קיבלנו פקודה מהאוגדה של אריק שרון לסגת משם במהירות, ולא להישאר במקום. אני רציתי או לעצור במקום, ושהם יברחו, או אפילו להתקדם מולם בסיוע של ארטילריה וטנקים. אריק שרון הודיע שהוא לא מאשר את זה. קיבלנו סיוע ארטילרי, אבל בחסות הסיוע הזה הוא ביקש שניסוג לאחור, ולא עזר לי שום דבר.

בירי הזה נפגעו שמונה לוחמים: שבעה נפצעו, אחד מהם נפצע קשה בחזה והשאר נפגעו מכדור ביד-ברגל, לא משהו רציני. עמית – השמיני – נהרג.

לקחנו את כל הפצועים ותוך כדי דילוגים ואש חזרנו אחורה למקום בטוח. בשלב הזה הגעתי עם קצין הקשר שלי ועוד חייל לחטיבת צנחנים, שפיקד עליה עוזי יאירי ז"ל (נהרג בפיגוע במלון סבוי). עוזי היה פעם מפקד היחידה שלנו, והכיר מצוין את עמית, שהיה קצין בפיקודו. הדבר הראשון שהוא שאל, כשהוא ראה אותי, היה: "איך זה קרה! איך עמית נהרג?!" הוא היה מאוד נרעש. סיפרתי לו מה שהיה, וראיתי שהוא קיבל את זה מאוד קשה. הוא ישר הלך לג'יפ ותפש את הראש...

בהמשך, הפסקת האש הופרה והיו עוד קרבות בדרום התעלה באזור תעלת-סואץ, עדבייה לכיוון קהיר – כביש סואץ-קהיר. בגזרה שלנו זו הייתה התקרית האחרונה. המשכנו להחזיק במקום עוד 24 שעות. לאחר מכן פינו אותנו משם בהליקופטרים. טסנו להר שנקרא ג'בל-אטאקה. זהו הר גבוה מאוד, והמשימה שלנו הייתה לעשות תצפיות ולדווח מה קורה. נשארנו שם עוד כמה ימים עד שחזרנו ליחידה.

מכל היחידה שלנו נהרגו עשרה לוחמים, ביניהם עמית, ונפצעו עשרים איש. ביחידה קטנה כמו שלנו זה הרבה מאוד חברים. בנוסף להרגשה הלא טובה שהייתה במדינה בעקבות המחדל במלחמה הזו וכמות ההרוגים – היחידה ספגה מכה מאוד חזקה בזה שנהרגו כל-כך הרבה לוחמים וחברים.
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עמית (מימין), מוקי ודיכטר. עם הגב לצלם: שלמה ביידץ. ימים ספורים לפני ששלמה נהרג ואחריו עמית.

* מוקי (משה) בצר (נולד ב- 1945). ממפקדי סיירת מטכ"ל. מקימה ומפקדה הראשון של יחידת שלדג וממפקדי הלוחמים במבצע יונתן.
ידיעות אחרונות: מפת הפסקת האש בחזית הדרום - 23.20.1973, היום שבו עמית נהרג
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זיכרון נצור לזכר חללי מערכות ישראל / אבי דיכטר*
סיפור אישי - כתבה מהאינטרנט
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שבת 20 אוקטובר 1973 כבר ניתן היה להריח את סוף המלחמה. ביום הכיפורים בבוקר הוקפצתי ליחידה. היה ברור שהמלחמה תפרוץ באותו יום.
במוצ"ש דהרנו כל סיירת מטכ"ל, על ג'יפי הסיור שלנו, כדי לחבור לכוחות השריון שניסו לבלום את השריון הסורי. האדמה רעדה סביבנו שעה ששכבנו במארב ליד תל פארס כדי להתריע על תזוזת הטנקים של הסורים. גדעוני, שפקד על הלוחמים שהסתערו על המסוקים הסורים שהנחיתו כוחות מיוחדים, נהרג.
ימים ספורים אחר כך פעלנו בעומק השטח המצרי, על כביש סואץ-קהיר, כדי לשבש את שיירות התגבור שהזרימו המצרים. בדרך הביתה חטפנו כדור ברוטור המסוק. למזלנו הטייסים משכו עד שארם- א-שייח' והחזירו אותנו גם הפעם בשלום הביתה.
בסוף השבוע השני ללחימה, חציתי את התעלה מערבה, ישוב בתוך ג`יפ הסיור שלי, בבטן מסוק היסעור, כשעמנו סגן מפקד הסיירת, עמירם לוין, מפקד הפלגה אמיתי נחמני וצ`יטה מחיל האויר. היעד היה להכשיר את שדה התעופה "פאיד" לנחיתת מטוסים. אני נשארתי לפרק את מטעני החבלה שהשאירו המצרים על המסלולים בשדה. כעסתי על אמיתי שהתיישב ליד הגה הג'יפ שלי וביחד עם האחרים יצאו לסיור בשדה. במלחמה אם אתה נדרש לוותר על היקר לך מכל או על הג'יפ, אתה לא מוותר על הג'יפ…
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בדרכם חזרה, חטפו אר.פי.ג'י בג'יפ. אמיתי שישב על הכיסא שלי, נהרג. כל האחרים נפצעו. עלינו על זחלמ"ים ועצרנו ליד מפקדת האוגדה של אריק שרון, כדי לקבל את המשימה הבאה. מטוס סיור מצרי זיהה את הכח ומטח ארטילרי כבד עשה בנו שמות. שלמה ביידץ נהרג, ואני מוניתי לפקד על אנשיו.
"לתפוס את קו החזית לכוון אסמאעיליה", זו הייתה המשימה שקבלנו משרון.
מיד עם תחילת ההתקדמות לעבר אסמאעיליה, ראינו את פטריות העשן מפיצוץ הגשרים שעל תעלת המים המתוקים. המצרים עשו הכל כדי להקשות על התקדמותנו.
עדכון שרון בנושא, הניב תשובה אופיינית לאיש: "סיירת מטכ"ל יודעת לשחות. שיחצו את התעלות בשחייה…". 
ביום ראשון, 21 אוקטובר, הגענו קרוב לאסמאעיליה והתחלנו להתארגן לקבלת פני הפסקת האש, שהייתה אמורה להיכנס לתוקף באותו הלילה. נאיבים להחריד, האמנו כי הסכם הוא הסכם ואין צורך לפקפק בכך שייושם. שכבנו בגומות עצי ההדרים ממתינים לבוקר הראשון שלאחר המלחמה. אחד המפקדים, עמית בן חורין, סיים תדרוך של כל אחד מהמפקדים והגיע אלי.
ואז נפתח סמבטיון של אש מהצד המצרי. כדורי מקלעים התחרו בכדורי נק"ל. רקטות נ.ט לסוגיהן התפוצצו מעל ראשינו בקצב מטורף. עמית, שהספיק להתרחק ממני כדי פסיעה, חטף כדור מתחת לקסדה ונפל מת לרגלי. קרוב ל-20 לוחמים נפצעו בתוך דקות.
הסתבר כי מולנו במרחק מאתיים מטר, היה פרוס כח מצרי גדול ביותר שסרב להכיר בהפסקת האש.
ממלחמה זו ומעבודתי בשב"כ, על בשרי למדתי: במלחמה כמו במבצע, כמו באירוע של טרור, את הלחימה יש לנהל לא רק עד הסוף, אלא גם על הסוף.
תהא נשמת הנופלים צרורה בצרור החיים.

*אבי דיכטר (יליד 1952), שירת בסיירת מטכ"ל. לימים היה ראש השב"כ (2005-2000).
