מכתבים ששלחה אימו של אפרים לאפרים לאחר עלייתו לארץ. בחלק מתאריכי המכתבים אין שנים. השנים המשוערות הן בין 1933 ל-1938, שנת הרצחו של אפרים.

המכתבים משקפים את היחס של אם אפרים לחייו בארץ – העניין וההערכה לעבודתו מחד, והחשש הגדול מהמצב הבטחוני הקשה, מאידך. 
במכתב מתאריך 24.3.1938, שבועות מספר לפני רציחתו, עולה דאגתה הרבה שאולי גם אפרים יכול להפגע....

המכתבים נכתבו ביידיש ותורגמו ע"י לילי הולצמן. 

המכתבים הועברו ע"י אפרים ויעל טיקטין לארכיון הקיבוץ באפריל 2013.    

דטרויט, מישיגן, 8 בדצמבר. 

 בני היקר אפרים-פישל שתחייה, יחד עם אשתך האהובה שתחייה!
כבר חלף זמן רב מאז שהייתי צריכה לכתוב לכם. עכשיו כבר שבועיים אחרי החגים. כך חולף לו הזמן. אנו כל הזמן עסוקים ולא רואים כלום. כבר חלפו ארבע שנים מאז שעזבת את הבית שלנו, וזה נראה כאילו היה זה אתמול. מתגעגעים מאוד, אבל אין לזה תרופה. יש עוד ניצוץ של תקווה, אולי אני עוד אראה אותך פעם, אם אני אחיה ואם אצלכם יהיה הכל בסדר. 
קבלנו את מכתבך אחרי סוכות, ומאוד שמחתי לשמוע משניכם. אני מודה לכם מאוד, ובמיוחד ליהודית שלך על מכתבה הנחמד. אם כי אני לא יכולתי לקרוא אותו, אבל מסרו לי מה היא כותבת. מאוד שמחתי ממכתבה היפה, ואני מבקשת אותה שהיא תכתוב לי גם להבא. אם היא יכולה לכתוב ביידיש, אז בוודאי טוב. מה סיפרה לך בתיה רודבור על הבית ועל ההורים שלה? מה שלומם? איפה נמצאים הילדים הצעירים יותר? אם תהיה שם שוב, אז תשאל על משפחתה בווילקובישקי. תגיד לה שאני שאלתי. שמחתי לשמוע על דבורה'לה  של שיינה.

עם העסקים אף אחד לא מרוצה. אם יוצא לכם לנסוע, תהיו זהירים. קראתי השבוע בעיתונים שהתהפכה רכבת שעלתה על מוקשים, והייתה מהומה גדולה. כן, יש לנו אויבים בכל מקום ואי-אפשר להישמר בפניהם. אני מאוד מודאגת. אתם נמצאים בפינה נידחת ומי יודע מה מצפה לכם שם. כפי שאתה כותב, תהיה לכם עוד עבודה רבה עד שתסדירו הכל. העיקר שתהיו בריאים. אתם בוודאי תשיגו יותר מאשר אנחנו כאן באמריקה. היה כבר הכל הרבה יותר טוב אם לא היינו צריכים לפחד על החיים, היינו הרבה יותר בטוחים. מתים כל כך הרבה אנשים. אסרו את האנשים הצעירים מחדרה. קראנו את זה בעיתון. זה קרה ערב ראש השנה. נקווה לטוב. הלוואי שנשמע רק טובות מכם.
אצלנו אין חדשות. תודה לאל כולנו בריאים, הלוואי שהלאה יהיה עוד יותר טוב. טייבקה מרגישה לא כל כך טוב. היא לא הולכת לעבודה. יש לה הרבה עבודה עם הילדים שלה. יש לה שני ילדים טובים.  ובכן, בני היקר, סלח לי שלא כתבתי לך כל כך הרבה זמן. בוודאי כבר היית מודאג. כתוב לי מייד ואל תתחשב בזה שאני לא כותבת לעתים קרובות, כי אני מאוד עסוקה, ולוקח זמן עד שאני מתיישבת  לענות לך. אבא עדיין מבטיח לכתוב. כולם שולחים לך דרישת שלום לבבית, לך ולאשתך האהובה. תהיו בריאים וחזקים, ממני אימא שלכם                                                                 ביילה
****************

דטרויט, מישיגן, 8 בדצמבר
בני היקר אפרים פישל שתחייה, עם אשתך היקרה שתחייה!

כבר מזמן הייתי צריכה לכתוב לך, בני היקר. קיבלתי את שני המכתבים שלך, ושמחתי לשמוע ממך ומאשתך שאתם, תודה לאל, בריאים ואתם לא פוחדים מהזמנים (ה)כל כך לא בטוחים מצורת החיים שלכם הלא יציבה. כאשר אתם יוצאים ליערות ולשדות – שם כבר בוודאי לא בטוח, אפילו אם יש בידכם רובה. אתה כותב לי על חמישה הבחורים, זה הרי כל כך נורא איך אנשים צעירים מאבדים את החיים שלהם, פשוט ככה סתם. אני מחזיקה בדעתי: אם יהודים צריכים מדינה - האם צריך לבנות אותה במחיר של דם אנושי ואבדן של חיים צעירים, על מנת להבטיח את עתיד הנינים שלכם?  
אם היהודים יצליחו להשיג מדינה קטנה – זה לא יהיה שווה את מחיר חייהם של אנשים חפים מפשע,  של כספים רבים, של זיעה ועבודה קשה – כל זה לא יהיה כדאי להקריב למען מדינה קטנטונת. אתם הרי חיים שם בפחד, אין לכם מנוחה לא ביום ולא בלילה. אני יודעת מה פירוש פחד, כי עבר עלי הרבה מאוד. אני חושבת שיש ימים שאין לכם מה לאכול, נכון? הרי הבאת האוכל כרוך בסכנה גדולה.
אני יודעת כי בעת קריאת המכתב שלי אתה בוודאי תצחק, אבל לבי מלא דאגה וכאב, ואני רק מבקשת את אלוהים שלא יקרה לכם שום דבר. הערבים לא מרוצים בדרך שאתם הולכים בה, אבל בעצם מה איכפת להם? אם אלה לא הכפרים שלהם, אז מה איכפת להם שאתם סובלים כל כך? זה יכול עוד  להיות בשבילם טובה גדולה. בוודאי הם יודעים מה הם רוצים. לכל אחד החישובים משלו. אני רק מפחדת שהם מחפשים איך להתנקם בכם, ואתם צריכים לחיות בפחד מתמיד. ישמור אתכם אלוהים. אגיד לכם את האמת: אתם יכולים לצחוק ממני או לא, החכם הוא זה שלא נסע, או זה שחזר. 
הילדים של נוביק במצב יותר טוב מאשר אתם. הם היו אצלנו. הוא אדם מאוד נחמד. הם סיפרו לנו הכל איך אתם חיים שם בחדרה. זה היה מאוד מעניין, אבל כאן הם יותר מרוצים. שניהם מרוויחים וחיים טוב מאוד, בלי פחד ודאגות. הם שולחים לכם דרישת שלום לבבית.
פישלה היקר, אני מודה לך מאוד שאתה כותב לי על אטקה, על כל מה שיש לה. כפי שאתה כותב יש לה משק מאוד מבוסס ועשיר, אם כי היא עובדת קשה. אני מתארת לי שקשה לה עם ילד קטן, והיא  לא יכולה להיות מרוצה עם צורת חיים כזאת. היא רחוקה מחיים חברתיים, כי אין לה זמן בשביל זה.  אני מתפלאת על כך כמה מהר היא השיגה חלקת אדמה כזאת, הרי זה שווה הרבה מאוד כסף, ועם הזמן המחיר עוד יעלה, וזה יהיה שווה עוד הרבה יותר. זה דווקא משמח אותי, הלוואי שיעזור לכם אלוהים. בקיבוץ היא לא הייתה משיגה אפילו זוג נעליים משלה - ולא כל שכן משק כל כך יפה. 

אתה כותב שאתם כבר רגילים לאסונות שקורים שם, אבל מה אפשר לעשות, צריכים לעמוד על המשמר. הם כל כך מצליחים שלא תופסים אותם. ואולי הממשלה לא מתמסרת לעניין הזה כפי שצריך. בעצם מה איכפת להם? הרי הורגים רק יהודים. מה איכפת להם מיהודים? האם הממשלה  נותנת לכם מספיק כסף למה שאתם צריכים? ואחר-כך אתם הרי תצטרכו לשלם בשביל הכל. אני מבינה איזו עסק קשה זה. יעזור לכם אלוהים שתוכלו להגשים את השאיפות שלכם. יעברו עוד שנים ארוכות של קשיים וזיעה. אתה כותב שלא היית יכול כבר לחיות באמריקה. אני יודעת שהיית יכול לחיות כאן יותר טוב מאשר שם. הלוואי שתרצה לבוא, אז נשלח לך הוצאות נסיעה בשבילך ובשביל אשתך. כבר חלפו 14 שנה ואתה מאבד את האזרחות שלך. ובכן, בני היקר, כתוב לנו לעתים קרובות. כאשר אתה הולך לעבודה אל תלך לבד, כדי שלא יקרה לך שום דבר. אני כל הזמן חיה בפחד ובגעגועים, שאתה ממש לא יכול לתאר לעצמך.

ככה אין אצלנו שום חדש. אנחנו נחלשים מיום ליום. בחורף הזה אבא היה מאוד חולה. הוא רוב הזמן בבית. גם טייבקה מרגישה לא טוב. היא עובדת כל הזמן בשביל הילדים שלה. יש לה שני ילדים יפים, שהיא רק תהיה בריאה. רותם עובדת בבית הספר, וכך עוברות השנים עם מעט נחת. תהיה בריא ואל תסתכל עלי, כי אני כל הזמן עסוקה. ממני, אימא שלך המתגעגעת,                                   ביילה
אני שולחת דרישת שלום לבבית לבתי היקרה יהודית. אני מודה לה מאוד על הכתיבה שלה. אנחנו קוראים את  מכתביה בתענוג גדול ומבקשים שגם להבא תכתבי. אני מקווה שהמכתב שלי ימצא אתכם (ב)בריאות טובה. ממני אימא, שמאחלת לכם הרבה אושר, ביילה טיקטין.

אבא שולח לכם דרישת שלום חמה. גם הילדים והנכדים מברכים אתכם. ישראל צבי כתב היום מכתב לדוד פיליפ בפלסטינה ונתן לי כדי שאני אשלח אותו, אבל אתם לא תוכלו לקרוא אותו.  
                                              ***************
דטרויט מישיגן, 1935, 13 ביוני

שלום אפרים!

בוודאי תתפלא לקבל מכתב ממני, מדוע לפתע פתאום? פגשתי עכשיו את נחמה אשר, והיא מסרה לי דרישת שלום ממך. אתה תוהה לבטח מדוע לא כתבתי אליך עד עכשיו. קבלתי דרישות שלום ממך מהמשפחה שלך, שאתה נשוי באושר ואתה מרוצה עם החיים שלך בארץ. האמן לי שזה עושה לי הרגשה טובה. היו זמנים שרציתי לכתוב אליך, אבל פחדתי לקלקל משהו בחיים שלך, אבל מה – זאת בעצמי לא ידעתי. אבל ככה זה היה. חוץ מזה היו לנו בזמן אחרון בעיות קשות עם ברל. אני חושבת שאתה יודע הכל. אבל עכשיו המצב כבר הרבה יותר טוב, ואנחנו חיים בתקווה שבמהרה ישתפר לגמרי. כן, אפרים, בשביל ברל שם לא המקום מתאים. נחמה סיפרה לי כמה אתה אהוב על כולם. אני מאמינה שאתה האדם הכי מתאים בשביל הארץ. כתוב לי מה שלומך ומה אתה עושה. אני חושבת שהחיים שלך הרבה יותר מעניינים מאשר שלי. כתוב לי על עצמך ואם אתה מרגיש עדיין את הידידות שהייתה בינינו. אני יודעת שאתה בוודאי רוצה לדעת עלי. לבטח לא יעניין אותך מה שאני אכתוב לך, אז אסתפק בנושא החברתי. יש לי מעט ידידים, ואלה שיש לי אינם מעניינים. אינני יכולה למצוא לי חֶברה. דטרויט היא עיר ישנונית (אני מתכוונת בערבים). לא אכתוב לך עכשיו יותר על עצמי. אם אקבל תשובה ממך – אז אכתוב לך הרבה. אני עובדת וישראל גם. שנינו מרוצים, עד כמה (ש)אפשר להיות מרוצים באמריקה. (ילד אין לנו עדיין). אפרים, אני חייבת להגיד לך שאם לא כתבתי לך עד עכשיו, זה לא אומר שלא חשבתי עליך. אם אתה חושב עלי כפי שאני חושבת עליך – אז בוודאי נישאר ידידים טובים ונתכתב בינינו. אני מחכה למכתב ממך,                                       ציפה
 נ.ב. אינני יודעת מדוע לא יכולת לכתוב אלי כמה מילים, גם אם לא עניתי על מכתבך האחרון.
                                         *************
בני היקר אפרים פישל שתחייה!
כבר מזמן לא כתבתי לך מכתב, עוד מלפני פסח. קיבלנו את מכתבך בימים האחרונים של פסח, בו אתה כותב על האסון הגדול שלכם שאיבדתם 5 חברים. קראנו על כך בעיתונים, אבל לא ידענו שהם חברים שלכם. כן, האבל הוא גדול מאוד כאשר  נלקחים חיים צעירים כאלה. כמה גדול הוא הצער של ההורים שלהם. איך אומרים: כאשר גוזזים את הכבשים רועדים העיזים. תישמרו עד כמה שאפשר, אל תלכו למקומות נידחים, ואל תלכו לבד. השורה  התחתונה – כולם בסכנה. 
בני היקר, אולי אתה יכול לבוא לכאן, עד שהזמן יירגע. אתה הרי רוצה להיות אחד הלוחמים, אבל אתה מְסַכֵּן את החיים הצעירים שלך. תחשוב כמה צעירים כבר הלכו, וזה עוד לא ההתחלה. הממשלה  נוהגת לא טוב ולא ביושר כלפי היהודים בפלסטינה. כאן כתבו כבר מזמן בעיתונים שאילו הם  היו לוקחים את הדבר בחומרה, הערבים לא היו מעיזים לנגוע ביהודים. אבל מה אנחנו יכולים לעשות? המצב של העם שלנו הוא עצוב, ואיפה שאנחנו נמצאים - הסבל הוא רב.
בינתיים אני מאחלת לעצמי לשמוע ממך רק טובות. אני שמחה שאתה מרוצה מעבודתך, אבל העיקר שתוכל להגיע למטרה טובה. אני מאחלת לך הצלחה והלוואי שאוכל לראות אותך עוד בחיים שלי.  אתה כותב שאתה שולח מכתבים לעתים קרובות, אני רק יודעת שאם אני כותבת אז אני מקבלת תשובה. אולי אם היה לי מספיק זמן לכתוב – גם אתה היית כותב. שמעתי שאתם מוגבלים בבולי דואר. אני לא מתפלאת על זה. 
אם אתה תלך לאטקה, אל תלך לבד ולא בלילה. כתוב לי איך היא הסתדרה ומסור לה דרישת שלום מאתנו. קיבלנו ממנה גלויה ואנחנו מאוד מודים לה שהיא לא שוכחת אותנו. גם אנחנו היינו כותבים לה, אבל אנחנו מאוד עסוקים.

 אצלנו אין חדשות. ישראל צבי כבר בריא וכבר הולך לבית הספר. טייבקה הולכת לבית ספר עברי. יש לי הרבה עבודה איתם, לכן אני כל כך עסוקה, ולא יכולה לכתוב הרבה. נשארו עוד שלושה שבועות עד פסח ואני מאחלת לכם חג שמח. הלוואי כבר (ש)לא יקרו אסונות, והעצים שלך יגדלו ויתנו הרבה פירות. ממני, אמא המתגעגעת שלך, אשר מאחלת לך הרבה אושר בחיים, ביילה.
דרישת שלום לבבית לאשתך. אני מבקשת שהיא תכתוב לי ותשלח לי את הכתובת של ההורים שלה. עליזה סיפרה לי רק טובות עליה. תהיו מאושרים לשנים ארוכות.

אבא והילדים שולחים לך דרישת שלום לבבית. כתוב לי מה אתם עושים לפסח. האם אתם אופים חלות טובות לפסח?... או אולי אתם אופים מצות?

הרצל שולח לך דרישת שלום ומודה לך על דרישת השלום שלך. הוא גם כתב היום אליך, אבל אי אפשר לקרוא את זה. גם אבא כתב לך משהו, אבל אינני יודעת מה. הוא לא עבד בחורף הזה, כי הוא מרגיש לא טוב. כתוב לי מייד תשובה, בני היקר. 
                                                            **************
דטרויט, מישיגן  1938 , 10 במארס

בני היקר אפרים פישל שתחייה, עם אשתך היקרה שתחייה!

מה שלומכם, ילדים יקרים? כבר זמן רב לא כתבתי לכם. כל הזמן עסוקים, והזמן חולף כל כך מהר. עדיין לא עניתי לך על מכתבך האחרון. שמחתי לשמוע שעשיתם כבר כל כך הרבה, ואתה, בני, הנך בין השותלים והמגדלים העיקריים. אני רק מבקשת את אלוהים שלא יקרה לכם שום דבר. אל תלך לבדך בשדות ותשמור על החיים הצעירים שלך.

אצלנו אין חדשות, הכל כפי שידוע לך. כבר חלפה שנה חמישית מאז שעזבת את הבית. כבר הגיע הזמן שתבוא לבקר. אתה עלול לאבד את האזרחות האמריקנית שלך. בכל זאת יותר טוב להיות אזרח אמריקני. איך שלא יהיה, טוב שיש לאן לחזור. ובכן, יש לכם כבר כבשים, אבל אף פעם לא שמעתי שכבשים נותנות  חלב. אני יודעת שעיזים נותנות חלב, אבל כנראה שאתה יודע מה שאתה כותב.  הלוואי שהכל יגדל ויתפתח. כתוב לי כמה חלב נותנת כבשה, זה באמת מעניין לדעת.

שמחתי לשמוע שאטקה עקרת בית טובה, יותר טובה מאשר חשבנו. העיקר שאתם בריאים ועובדים בשביל עצמכם. עם הזמן מגיעים למשהו. כמה זה דונם קרקע? 
אבא שלה חולה מאוד ושוכב בבית חולים בקובנה. הוא כתב לי שאעזור לו עם כמה דולרים, אבל מה אני יכולה לעזור לו? אילו אבא היה מרוויח, אזי זאת לא הייתה בכלל בעיה. אבל אבא לא עובד. כל  החורף הוא הרגיש לא טוב. הם חושבים שבאמריקה גורפים כסף. לצערי לא טוב להם, אבל עד עכשיו הם לא ביקשו ממני. כאשר חולים צריכים הרבה כסף, ורע מאוד כאשר אין.

אתה כבר בוודאי יודע שאני איבדתי את אחותי פייגה-רייזל. היא הייתה כל כך טובה אלי. זה גזל את הבריאות שלי. היא הייתה כל כך יקרה לי. חלפו כבר כמה חודשים. כך הולכים החיים. 
קיבלתי את התמונות שלכם. שלח לי תמונות יותר מוצלחות, כדי שאוכל לראות אותך יותר ברור. אני שומעת עכשיו צלצול הטלפון, בזמן שאני כותבת לך את המכתב הזה. עליזה גאלה חזרה מפלסטינה. יש לה דרישת שלום ממך וגם תמונות. היא תבוא אלי ותספר לי הכל. היא בכלל לא טיפשה שהיא חזרה. כאן היא תחיה יותר טוב מאשר אצלכם והרבה יותר קל. מי שלא יכול לעזור לעצמו לא צריך להישאר שם. אפשר גם כאן לפעול הרבה בשביל פלסטינה, ואם יכולים לא צריכים לסבול כל כך כדי לדאוג לעם, להקריב את עצמו ולסכן את החיים, כדי (ש)לערבים יהיה יותר מה להחריב.

ובכן, בני היקר, תהיה בריא וחזק, וכתוב לעתים קרובות, ואל תסתכל עלי, כי אני מאוד עסוקה. 
כפי שאתה יודע אני צריכה לטפל בילדים של טייבקה. היא הולכת שוב ללמד בבית-הספר העברי. ככה יש לי הרבה עבודה, שרק יספיקו לי הכוחות, כי יש לי פחות ופחות כוח.                                                    

                                                                                                                 [חסרה חתימה]


****************

דטרויט מישיגן, 1938, 24 במארס

בני היקר אפרים פישל שתחייה עם אשתך היקרה!

קיבלתי את מכתבך והאבידה שלכם גרמה לי צער רב. ידענו על כך עוד מקודם. ככה הולכים אחד אחרי השני. זה קרה בדיוק כאשר הוא בא לבקר אצלכם. אני מתארת לי את האסון של כל המשפחה שלו. הערבים חשים שנאה לבוני הארץ. הרי את זה עשו השכנים שלכם. אף אחד מכם לא בטוח.  אפילו אם תקימו עוד פי עשרה ישובים, אתם לא תהיו בטוחים. הם מקנאים בהישגים שלכם. 
אני מפחדת לומר את זה, אבל שלא יעשו גם איתך, בני היקר, כמו שעשו עם האיש ההוא. הלוואי שלא תגיע השעה. הלב שלי מפחד כל הזמן. 
בני היקר, היינו תורמים עד הפרוטה האחרונה שלנו, אם היית רוצה לבוא אלינו עם אשתך. מסרת כבר 5 שנים של חייך הצעירים. נדמה לי שזה כבר מספיק. אם יסתיימו חמש השנים אתה תפסיד את האזרחות האמריקנית. אחר-כך אם אפילו תרצה לבוא - לא תוכל. אמנם החיים שלכם מעניינים, ואתם כולכם ביחד ומרגישים בטוחים. אבל כאשר פוגעים בכם אחד-אחד, גם הרובה לא עוזר. ומה יהיה הלאה? עכשיו זו רק ההתחלה. אפילו אם יחלקו את פלסטינה הם לא ישתקו.
עליזה גאלה הייתה אצלנו וסיפרה לי על הדרכים שלך. היא נתנה לי מעט אינפורמציה, כי הייתה אצלכם רק שלושה ימים. כן, בני, אתה עסוק עם העצים שלך ושוכח שאתה מסכן שם את החיים הצעירים שלך. תתייעץ עם אשתך. אני חושבת שאתם צחקתם מהעצה שלי. כאן בבית כולם צחקו ממני שאני נותנת לכם עצות. אבל לא איכפת לי שצוחקים ממני. אני יודעת שאצלכם מים מהווים בעיה ואתם מחכים לגשם בקוצר רוח. 
                                                                                          (חסר סיום המכתב וחתימה)   

************
מכתב ליהודית, לאחר רצח אפרים (ללא תאריך)
בתי האהובה והיקרה יהודית, תחיי עם בנך האהוב אפרים, שיחיה ויהיה בריא לשנים ארוכות!
 כבר זמן רב לא כתבתי לך. את הסיבה את בוודאי יודעת – זה האסון החדש שלנו. האסון של אפרים עוד לא הספיק. הפצע שלי היה עדיין טרי לגמרי, ועכשיו הוא נפתח עוד יותר. 
אילו אפרים היה בחיים – זו הייתה בשבילו אבידה גדולה. הוא מאוד אהב את אבא, אם כי הוא  התחנך בלעדיו. בעלי מאוד אהב אותו. לשניהם היה אופי דומה – עדינות, שקט ורוגע. 
בעלי היה אדם משכיל, מלומד, בנו של תלמיד חכם גדול. כל המשפחה שלהם הייתה אצילה. הלוואי שהבן שלך יהיה כזה כפי שהם היו, והלוואי שאני עוד אזכה לראות אותו. הוא נראה בדיוק כמו אבא שלו כאשר הוא היה קטן, אבל הוא יותר שמן. 
כך חולפות השנים במהירות, עכשיו נעקר העץ האחרון. הוא היה הכי צעיר במשפחתו. עד לא מזמן זרחה בשבילי השמש, ולפתע נעשה חושך. איבדתי כל מה שיקר ואהוב לאדם. קיוויתי שאהיה יחד איתו בשנים האחרונות של חיי. התקווה שלי הפכה לצער ועצב. כך גזר עלי גורלי. ילדי הצעיר נרקב באדמה, וגם בעלי הלך אליו. ואני עדיין מחזיקה מעמד, ומי יודע כמה זמן זה עוד יימשך? 
אני מאוד מצטערת שההורים שלך נשארו בפולין תחת שלטונו של היטלר העקוב מדם. 
אולי שמעת מהם שהם בריאים, ואולי לא קרה להם כלום? את הרי לא יכולה לעזור להם, צריך לקוות לטוב. 
אני מודה לך, יהודית, על המכתבים שלך עם התמונות, שהן מאוד יקרות לי, אבל זה לא יותר מנייר, ובכל זאת נחמה. כמה מאושר הוא היה עם הבן שלו. את, יהודית, צריכה לקוות להרבה נחת מהבן שלך, וזיכרון נצח מבעלך, שאיבדת אותו כל כך מהר.  
אנחנו צריכים לבקש מאלוהים שיהיה שקט בעולם. רצינו לשלוח מתנה לילד שלך ליום הולדתו, אבל בזמנים האלה איך אפשר לשלוח.

תהיי בריאה עם הילד שלך, שיחיה לשנים ארוכות. אני  שולחת לו נשיקות, שיהיה יהודי טוב. ממני, אמך שמאחלת לך הרבה אושר,                                                                               ביילה 
כתבי לי מייד ברגע שתקבלי את המכתב הזה. אני רוצה שתכתבי איך הולכת אצלכם העבודה והחיים. הרי הכל מעניין אותי. הבן שלי כתב לי על הכל. הוא היה מאושר, אבל לצערי זה לא נמשך הרבה זמן. שיהיה לכם פסח טוב. טייבקה שלי עם משפחתה שולחים לך דרישת שלום לבבית. היא תכתוב לך בעצמה, כאשר היא תוכל. 
