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גבעתיים  14.03.1986

לחנה שלום!
קבלתי את הדף המוקדש לזכרו של ללק ז"ל ועל זה התודה.

חבל! חבל! שכה מעט נכתב עליו, ראוי הוא שיוקדשו לו יותר מילים. 

אני מתקומם נגד ההגדרה שללק היה חסר השכלה והיה צורך לשלוח אותו להשתלמות. לפי המושגים המודרניים מקובל לחשוב על אינטליגנציה נרכשת ואינטליגנציה מולדת. ללק היה שייך להגדרה השנייה, על אף שרכש השכלה אלמנטארית - הוא למד בבית ספר "מזרחי" ובבית ספר עממי פלוני. 
לפי מושגי ההשכלה מלפני 55 – 60 שנה כל ילד שגמר לימודי יסוד, אגב שטחיים מאוד, היה זקוק להשלמת לימודיו בתיכון, אם התנאים האובייקטיביים של הוריו איפשרו זאת. 

לרוע מזלו של ללק התנאים האובייקטיבים לא איפשרו זאת, אך הוא חיי תמיד בתשוקה פנימית לדעת ולדעת, ובא על סיפוקו על ידי קריאה בספרים.

מטבעו היה ללק נחבא אל הכלים, שתקן וחולמני. אך בשעות הכרעה, כשהשיחות הגיעו לחוסר מוצא הוא הסביר את הבעיה בהגיון של עילוי. 
אך למה כה מעט מוקדש לללק האיש? שום אוניברסיטה לא יכלה להעניק לו את רוחב ליבו, היכולת  להאזין למצוקות הזולת, להבין בהגיון את הבעיות הסוציאליות של החברה.

בעיניי אני רואה את ללק עם אביו רחב הכתפיים (היינו כמעט שכנים) סוחבים בעול הפרנסה.

ללק מביט בעיני אביו בחיבה ובאהבה ורוצה לשמחו מעט ללא טרוניה, ונשאר בו בליבו עוד די אהבה לשובבות נעורים לחבריו. על כן קראוהו "ללק" שמשמעו - טוהר מידות ללא פגם ורבב.

הוא לא היה מרוצה מהכינוי שהדביקו לו שמבטא רכות של קטיפה, כי לפי אורח חייו היה לוחם ללא חת, עז נפש להגשים את מאווי נפשו. 
בית הוריו היה בית עמלים במלוא מובן הטוב של המילה. בית חם, נקי ומבריק בכל פינה, שמסתפק במועט, שאין נשמעת צווחה או טרוניה על חוסר. 
אם המשפחה, גם כן שתקנית, שעמלה כל היום כדי לשלוח את ילדיה נקיים ומצוחצחים לבית הספר או לחברה. משפחה מכובדת שקיימה את אחת מאימרות התלמוד - בן אדם צא לשוק לפשוט עורות ואל תזדקק לנדיבים. 
אני אישית אהבתי את המשפחה הזו

                                                                                                          לונדנר יהודה
