ראיון עם שמואל כהן על משה
מראיין – גיורא בנו
גיורא: מתי נפגשת עם משה בפעם הראשונה?
שמואל: משה היה בעצם המנהל של קן מונטריאול. אנחנו, הבוגרים בניו-יורק, שמענו עליו. הפגישה הראשונה שלי איתו הייתה בפגישת הבוגרים הארצית בקן מונטריאול. סידרנו את הפגישה למטרות אלה:
א. פגישת כל הבוגרים שהיו אז בקנים ניו-יורק, בוסטון, מונטריאול וקצת בטורנטו.
ב. לייסד קבוץ עליה ראשון של הקונטיננט האמריקאי. דובר אז על רעיון של קבוץ עליה. 
כנס הייסוד היה שנה אחרי כן בקן ניו-יורק.
כל המייסדים, הן של ארה"ב והן של קנדה היו מהגרים, חברי תנועת השומר הצעיר מארצות אחרות שהגיעו לאמריקה וייסדו את התנועה. הם הגיעו מפולין, מאוקראינה, מרוסיה, מרומניה ומליטא ולטביה. משה בא מליטא שבה הייתה תנועה חזקה מאוד. הוא גם בא מבית מושרש מאוד, לא כמו רובנו שבאו מבתים שדובר בהם אידיש. הוא שלט בשפה העברית והכניס את הרוח החלוצית בתוך התנועה במונטריאול. בניו-יורק פעל אז זייגר.

גיורא: מי היה זייגר?
שמואל: אברהם זייגר היה אחד הכוחות הרוחניים של התנועה בארה"ב. בעל תרבות נפשית עצומה. הוא היה גיבן ובעל מום, אבל במוסר ורוח עלה על כולם. הוא היה בעל כוח השפעה רבה.

גיורא: הוא גם עבד?
שמואל: כן, הוא עבד. הוא היה אדם בעל גאווה אישית יוצאת מן הכלל.
אני נזכר באינצידנט קטן הקשור לזייגר- הקן המרכזי שלנו בניו-יורק היה במנהטן 52 סט. מארקס פלייס. אנחנו גרנו בברונזביל והיינו נוסעים ברכבת תחתית לאולם וחזרה. בשביל לנסוע צריך היה להכניס חמישה סנט לאוטומט. זייגר אף פעם לא נתן שמישהו יכניס את החמישה סנט עבורו. הוא ידע שצריכים להכניס 5 סנט אבל לא ידע שזו צריכה להיות מטבע אחת. הוא הכניס סנט 1, 2, 3, 4, 5, ולא יכול לעבור. כולנו עמדנו וצחקנו, הוא התרגז- "מה אתם צוחקים ממני?"... אמרנו לו – "לא נתת להגיד לך משהו, יש לך גאווה שלא נותן".
הוא עבד בבית-דפוס יום שלם. את החוזרים של התנועה, השיחות, הפרוטוקולים הוא הכין בכתב-יד בלילות לאור הנר, כי לא רצה שהוריו ידעו שהוא יושב ארבע שעות בלילה. הוא גם כתב שירים יפים בעלי-ערך.
פעם נכנסנו אליו ואמרנו לו: "זייגר, מה אתה מבזבז את זמנך? למה אתה לא כותב שירים? הוא התרגז וענה – "מה יותר חשוב, החוזר או השיר?" – כמובן שהחוזר. יש הרבה חוזרים בארכיון שלנו בכתב ידו.
הוא היה בין המייסדים של הפגישה הזאת במונטריאול. החברים שחיים היום בקבוץ והשתתפו בפגישה הם - וייצמן, אני, דוד ברגסון ז"ל, אברהם פיין ז"ל, מרים הוברמן, צילה כהן.

מלכה: גם (שמואל) בן-צבי היה, יהושע לייבנר ז"ל ואחרים. הקבוצה שלנו מניו-יורק באה בהצעה שמתוך זה שאי-אפשר היה לקבל סרטיפיקטים ולעלות לארץ, אז צריכים לדאוג שכל חלוץ מאמריקה ייסע בכוחות עצמו, כדי לא לגזול סרטיפיקטים מהחלוצים מפולין או מגרמניה.

גיורא: באיזו שנה זה היה?
שמואל: זה היה בשנת 1930. דבר שני היה שחלק גדול של הדוברים התנגדו לאחד את שתי התנועות של ארה"ב וקנדה.
עם האיחוד בחדרה של שני החלקים, קבוץ "אמריקה" וקבוץ "בניר", הקבוץ הכפיל את עצמו ולמשה זה פתח אופקים רחבים. דאגתו הייתה ליצור קבוץ חזק, איתן, מאוחד ומלוכד. 
נתגלו הרבה יותר אפשרויות. הכירו בו בתור אדם אשר פועל לטובת הכלל. לא הייתה בעיה ולא הייתה ועדה אשר לא התייעצה איתו. חיפשו את עצתו לכל הבעיות ובייחוד איך למזג שני הגופים הזרים אחד לשני. 
הגיונו הבריא של משה הוביל למיזוג הנפלא ביותר והמהיר ביותר של שני הגופים. אחרי שנה נהפכנו לקבוץ אחד, מאוחד, פועל, מרחיב את יכולתו המשקית בתוך המושבה – אמנם יכולת משקית קטנה – אבל בכל זאת נתגלו אפשרויות רבות, מקומות עבודה יותר רבים. כל זה ביסס יותר את מעמדו של משה בתוך המושבה, הן מבחינה משקית והן מבחינה פוליטית.
השתתפנו במועצת הפועלים ומשה היה הנציג שלנו. מי לא זוכר את פעילותו הרבה בזמן השביתות של פועלי הבניין בחדרה? התקופה הייתה אז סוערת. היה גוף קטן של רביזיוניסטים שלחמו נגד העבודה המאורגנת של ההסתדרות ושל מועצת הפועלים. יש לציין לשבח שמועצת הפועלים עמדה בכל האומץ במלחמה זו. משה תרם את חלקו הרב וביטא את עמדת השומר הצעיר. הוא היה נציגנו הנאמן ביותר, הפעיל ביותר והמוסמך ביותר בתוך המועצה. 
יחד איתו לחמו את מלחמת העבודה המאורגנת, יחד איתם (חברי מועצת הפועלים) הוא הלך לשבת בבית-הסוהר בעד עבודה מאורגנת. יחד עם מועצת הפועלים ועם כל הפועלים הוא זכה להוקרה וכבוד לקיבוצנו, וכמובן גם לעצמו.
משה היה נציגנו הנאמן אבל יחד עם זה הוא לא שכח שהמרכז הוא הקבוץ. היו בעיות, היה חוסר עבודה. כל יום עבודה היה יקר מפז. 
משה היה פועל מסור, חרוץ והנמרץ ביותר בתוף פרדסו של זכרין, אחד הפרדסנים הידועים בחדרה. יום-יום הוא החזיק את מקום העבודה שלו, כאשר יכולתו הייתה רבה. 
הייתה תחרות בין הפועל היהודי והפועל הערבי במהירות ובביצוע. למשה לא היה שני שהיה יכול להתחרות בו. הוא תמיד עבד בראש התלם. 
התפלאנו – מאין הבחור הצעיר הזה ינק את כוחו? עד שבא לארץ ישראל הוא לא עבד אף פעם בחייו, מאין הוא ינק את כוחו הפיזי? מנין הוא שאב כוחות פיזיים בהתחרות עם הפועל הערבי והוא יוצא המנצח? 
אין תשובה אחרת מאשר הרגשת השליחות האידיאית, שאז האמנו בה והוא האמין בה - שמתוך עבודה ניבנה.
הוא הוכיח את זאת אחר כך בהתיישבות שלנו, בפלחה. זה התחיל בהתחלה בהקמת מפעל עזר - מחצבה שהוא ריכז. עבודה קשה להכין חצץ מהאבנים שלנו עבור סלילת כבישים. 
הוא השקיע בזה מאמצים רבים. לדאבוננו המפעל הזה לא הצליח מסיבה פשוטה אחת - האבנים שלנו היו רכות מדי ולא התאימו לחצץ לבנייה.
משה נדרש מהר מאוד לפעילות תנועתית. הוא לחם נגד זה ולא רצה לצאת. מוזר הדבר כי  אנחנו חיים בתקופה שרבים ממהרים לפעילות. הוא לא רצה.
אני זוכר כמה שיחות קבוץ, שהקבוץ עמד בדילמה קשה מאוד. רצינו לתמוך בו אך הכרנו גם את הצורך התנועתי. לא ידענו איך להכריע. ברור שבסוף הוא נכנע ונאלץ לצאת לפעילות. 
אין אדם שעבד איתו שלא ידע להעריך את יכולתו, הגיונו, השקט שלו. הוא ניגש לפתרון בעיות חברים הקשות ביותר. בחיצוניותו הוא היה כאילו אדם קשה, אך רך בגישתו לחבר, רך בגישתו למשפחתו וילדיו, רך במיוחד לבעיות התנועה. 
הוא היה אדם בעל עקרונות ופעל מתוך אהבת העם, הארץ, המפלגה והקבוץ. 
אינני יודע אם להגיד שהקבוץ עמד מעל לכל אצלו, אבל ברור דבר אחד, הוא הקפיד במלוא הרצינות על זה שאחרי תקופה קצרה ביותר עיקרון הרוטציה יפעל עליו. הוא היה אדם שהאמין שקודם כל הוא עצמו חייב להגשים מה שהוא דורש. זה היה משה.
אני נזכר בו בכמה פגישות מקריות. נפגשתי אתו באופן אקראי בחיפה בסניף מפ"ם. אני נכנס והתפלאתי – הוא התעסק (ניקה) בשירותים. אין עבודה בזויה. הוא האמין שרק בצורה כזאת אדם ייטיב עם עצמו, עם שליחותו, עם תנועתו ועם קיבוצו, רק כאשר יעשה את כל העבודות. הוא הוכיח את זאת גם בחיי היום-יום של הקבוץ.
הוא הגיע לשיאו בפעולה פוליטית ובפעולה תנועתית - מרכז ועדת החברה של הקבוץ הארצי, בועדות מרכזיות בוועד הפועל של ההסתדרות. הוא הגיע לזה כי היה לו לוגיקת קסם ויכולת רוחנית עצומה של אמונה בעקרונות.
לא פעם הוא עמד בבעיות חברה בקבוץ כאילו הוא נגד הרוב. אך ברגע שהוא הופיע ונאם, ומשה נאם בקצף, בקצב ובהגיון. ההגיון שלו שלט, השפיע ושיכנע בכל מערכת החיים. 
יחד עם זה היו לו גם מגבלות – הוא לא רצה לעסוק בכספים, להיות גזבר. 
אני נזכר שבחרנו בו כגזבר הקבוץ. אחרי שבוע הוא מסר את התיק ואמר – "רבותיי, לא בשבילי". התפלאנו, אך הוא אמר את זה זאת בכנות. הוא אמר – "את הכל אני אעשה, זה לא". אנחנו הבנו והחלטנו לשחרר אותו. אינני יודע אם רבים היו עושים את זה. 
אצלו זו לא הייתה בעיה של כבוד אישי. אצלו שלט הרצון, מה טוב ליותר לחברה, מה טוב יותר לקבוץ ואיפה הוא יכול לתרום. 

לא פעם החברים התקוממו נגדו בגלל שהוא היה מדבר יותר מדי, מטיף יותר מדי. לא הבינו כי משה בלי זה, בלי שיטיף, בלי שיבטא את עצמו הוא לא משה. הוא לא ראה הבדל בינו ובין חיי היום-יום (של הקבוץ).                          
בעבודה לא היה אחד כמוהו. אני זוכר שהיו גיוסים בתפוחי-אדמה, בעידורים ביער, בהובלות חציר וקש בשדה. אף אחד לא יכול היה לעמוד בטמפו שלו, ביכולת שלו. היינו צוחקים ואומרים – "משה, איך אתה יכול לדבר ולעבוד באותו הזמן?"
הוא היה אומר – "(אם) אפסיק לדבר, אפסיק לעבוד". הוא היה הראשון בשורה בעידורים.
שום פועל לא עמד איתו בתחרות. הוא גמר את השורה ואנחנו היינו רחוק מאחריו. הוא חזר ועזר מבלי להבליט את עצמו, הוא לא חשב כאילו הוא גיבור או מגיע לו פרס. זה היה משה.
לכן כה כאב לנו וכה נפעמנו כאשר משה חזר יום אחד מפעולתו הברוכה בועדת החברה ובא הביתה. נדהמנו - משה חולה. 
האדם הזה לא ידע מה זה חולי. הוא לא האמין שיש מחלות שיכולות להפיל בן-אדם. חשבנו שזה דבר חולף וזה יעבור. אני נזכר במקרה שהוא היה כבר במצב לא נוח. פנו אלי שאצא איתו למגידו. הוא עוד היה במצב שיכלו לדבר איתו, ההגיון פעל. פניתי אליו ואמרתי – "משה, פתח את פיך". הוא הביט ואמר – "אני מתבייש". זאת הייתה בשבילו המכה הקשה ביותר שהוא לא יוכל לתרום. לא ידענו שמצבו כל כך רציני שזה יתפתח כה מהר.
היו חברים רבים שרצו לעזור, רצו ולא יכלו. בהספד אמרתי שהלך אדם לא בצורה שהגיע לו, אלא בצורה אכזרית.
בעיני רבים שהכירו אותו, בעיני החברים שהלכו וצעדו איתו את כל הדרך זכרונו יישאר כמשה פעיל, בעל הגיון, חזק, בריא שמוביל את התנועה ואת הקבוץ לקדמה והצלחה.
זה היה משה.

