דברים על הקבר הפתוח   / אהרון אפרת
יעקב אחי ורעי, מגילת חייך באה על קיצה, ואנו עומדים ברגעי הפרידה ממך פצועים, כואבים, אבלים ובוכים.

מגילת החיים שלך יעקב, אומרת כולה כבוד ליהודי ולחלוץ יעקב ברנשטין-ברעם. 
כבוד לאיש הקיבוץ ולאיש הציבור. כבוד לאחד ממייסדיה ובוניה של עין-השופט, כעובד האדמה, החבר לחיים של שרה קליבנר, זו שבחייה וזו המנוחה וכאבי המשפחה.

כבוד ויקר לנער ינק הלבן מברסטצ'קה העיירה, כבוד ליעקב היודע הליכות ביתו הקיבוצי, איש התנועה ברמ"ח אבריו, בשלוש מאות שישים וחמישה ימות השנה.
איש קיבוץ ואיש תנועה בימי חול ובימי השבת, בעת אבל ומצוקה שפקדו את ביתו, בשמחותיו, בצערו, בשמחת גידול-בנים, בשיחת הרעים, ביום העמל ובערבו של יום, כולו כולו איש העם הקיבוצי.

השומר הצעיר בפולין קם בכרכים הגדולים, בתנופה של טקסים צופיים. רק מאוחר יותר התחילו בו חיפוש האלוהים, הפעילות הרעיונית והדיפרנציאציה האידיאולוגית.

את הטעם הטוב של תרבות עברית שורשית, של חלוציות עובדת, את הטבילה בעממיות העסיסית, את הזיקה הנפשית למפעל התחיה של "אהבת-ציון", למאפו ולביאליק תרמו ביד נדיבה נערות ונערים מסוגם של שרה קליבנר וינק הלבן. ברסטצ'קה – עיירה של דלות יהודית ובקירבה עושר של יהדות.

השומר-הצעיר פרץ את הדלות היהודית וכבש בתנופה את המטען היהודי העשיר והעמוק ששכן כאוצר בלום בנפשם ובמאוייהם של בני-הנעורים מסוגם של שרה ויעקב.
אנשי ברסטצ'קה יודעים לספר כי לכבוש את בני משפחת קליבנר לשומר-הצעיר, זו הייתה משימה חינוכית ציבורית שהיה בה משום מפנה באורחות החברה היהודית. 
יעקב פרץ את שכונתו בכושרו האישי ובמעמד מנהיגותי בנוער. הוא זרק גשר על העלית התרבותית של העיירה, שסימל אותה בית קליבנר, לכובשו לתנועת הנוער השומרית – ויכול! שרה,שולמית ויצחק עשו את דרכם לארץ כשומרים נאמנים.

כאשר ביקרתי בברסטצ'קה, היה יעקב בהכשרה בצ'נסטוחובה. גאוות מיטב הנוער היה על יעקב המגשים.

רק כעבור שנים נפגשו שוב שרה ויעקב בקיבוץ "בניר" בחדרה, בתקופת התגבשותו של הקיבוץ לקראת בניין משקו בהתיישבות – והקימו את בית ברעם לתפארת עין-השופט.

יעקב היה כלפי חוץ צנוע בהליכותיו, עממי וחברי מאוד בפגישה עם הבריות. 
יעקב היה גאה בכל כיבושיו האישיים, הישגיו הרוחניים התנועתיים והקיבוציים. 
כיבדתי את עצתו ודעתו. הוא ידע זאת והיה שוקל וחוכך בדעתו איך להסביר לי את עמדתו שאבינו כהלכה. ה"אני מאמין" הקיבוצי של יעקב היה צמוד לאהבתו את עין-השופט ולגאוותו על קיבוצו. הוא הדביק רבים באהבה זו.
מראשית פעילותו וחייו בקיבוץ, כמרכז ענף, בגזברות, בריכוז משק, פעולות חברה וחינוך, הוא היה בקיא ואָמון על נוהלים, על סדר תקין של הדמוקראטיה החברתית, על תקנונים והלכות וקפדן בשמירה על כבודו של הכלל ועל מרותו של הציבור.

בכל תחנות החיים שלו השאיר יעקב רישום עמוק של חברות וידידות. מעגל ידידיו הקיף כל מקום שבו דרכה רגלו. בקרב ותיקי משמר-העמק, אחותנו ושכנתנו הגדולה – ששם שהה בהכשרה למטעים, היה יעקב זוכה לחיוך רחב של חיבה בכל מיפגש וחג.

יעקב היה חביב על באי בית הקיבוץ-הארצי כולו. הוא עבד במפלגה והיה ידידם של רבים מאנשי העיר והקיבוץ, מצמרת המפלגה ועד לאנשי השורה.

הצימאון של יעקב לדעת היה המנוע לדמותו ולכוחו - צמא לעיתון, צמא לספר, להרצאה, לקורס, לספרות מקצועית בענייני משק, למטעים, ללול, לסטטיסטיקה, לחקלאות על גווניה,  לחשבון הכדאיות וכושר קיומנו כמשק וכחברה. קורא הרבה וזוכר בזיכרון מופלא, גוני גוונים של חוויות.
מיגוון הנושאים שבהם גילה יכולת אנאליטית של איש רעים ואיש שיחה היה רב. לפליאה בעיני היה תמיד כושר ההסתכלות החודר שלו למעשי אדם ולמעשי חבר. ללבטים של צעיר כוותיק, אישה ואיש על המיוחד שלהם.

חיבה נודעה לו לשכבת הצעירים בקיבוץ. זו היתה חיבה של הדדיות. נעניתי, בשנה האחרונה לכהונתו כמזכיר הקיבוץ, לפנייתו לכהן כחבר המזכירות. ידעתי כי יעקב בנה לו מערכת יחסים והבנה מיוחדת במינה עם הבנים. את פירושה של מערכת היחסים הזו ראיתי וחשתי רק בתקופה האחרונה. זה לא היה חד-צדדי. הוא ראה בבנים ובבנות שגדלו לאחריות במשק ובחברה, את האוצר היקר ביותר להתחדשות מתמדת של חיינו במלוא מהותם. והם החזירו לו כגמולו בחיבה עמוקה.

חייו הנפשיים של יעקב השתרעו הרחק מעבר לגנים, לשדות ומרחבי עין-השופט. הוא חי חיים עשירים ואת ההווי של רחובות היישובים שבה חיה ופעלה משפחת קליבנר - של כפר-בילו ויפעת, של חצור, רוחמה ובית-שערים. היה לו יחס חם לבני המשפחה, הם אהבוהו. מאד אהבוהו.
אין בפי תנחומים למיותמים כולם. נעמול יחד לשמור על הפקדון של חיי רוח עשירים שהשאיר מאחוריו יעקב יקירנו.

שלום לעפרך.
