תשעים לאמא - בלה וילפנד 
"תשעים שנה על פני האדמה/ באהבה, בחברות, בעשייה, אמא וסבתא בלה/ חוגגת יום הולדת/ ואנו אוהביה איתה". כך היה כתוב בהזמנה.

ואכן ביום שבת 4.1.2003 התכנסו כל בני המשפחה - בנים, נכדים ונינים, חברים קרובים מעין השופט ומהקיבוצים האמריקנים, חניכים בני שמונים. 
הנכדים בירכו וניגנו, הוצג סרט על חייה שצולם במלאת לה שמונים, והחום והאהבה זרמו מכל צד.

להלן ברכתנו, אחת מיני רבות, וקטע מתשובתה של בלה.

אימא היא ראשית החיים 

אמא היא ראשית החיים, ההתחלה, המילה הראשונה. יחד עם אבא, שני בנים יחידים למשפחות של נדודים בגולה, מקימים תנועה, עולים ארצה, יוצרים בית חם, מכים שורשים בקיבוץ, בחברה החדשה.

תשעים שנה. ההליכה קשה יותר וגם הראייה לא מי יודע מה, אך עדיין את השולטת במצב וקובעת מהלכים ברשת עולמית של חוטים הנפרשת מבוסטון עד טורונטו, מסיאטל עד ניו-יורק, כפר-מנחם, חצור, עין-דור וסאסא, דליה והזורע, ועד עכו וירושלים, והכל מן הבסיס בעין-השופט. 
רשת שאת טווה כדי לדעת כל פרט, רגש והוויה אצל שלושת ילדיך ואשר להם, עשרת נכדייך ותשעת נינייך.

עם חברותייך וחברייך לדרך ולעבודה את שומרת על ידידות ונתינה, בלב חם, בעין אוהבת, בנפש חפצה. להסתכל על העולם כמוך – ברוח אופטימית, בתקווה.

כל בוקר לקום לעבודה, כך כבר שבעים שנה. אקונומית בחדרה, שליחה לגולה, גננת, מורה, סדרנית עבודה, ועדת חברים, שבע-עשרה שנה בחדרי החולים. קילופים, גרביים וכובע לכל תינוק שנולד. ועתה – הדרן. וכשאת לוקחת יום לסידורים או לביקור בקופת-חולים את קוראת לכך "יום וותיקים".

עדיין מתרגשת מכל עוול, אכפתית לכל שקורה, מגיבה ויודעת. מעודכנת במהלכים של רידג', ברוק וטיילור ב"יפים והאמיצים", במועצות ובשיחות, משתתפת בקונצרטים בבית הקשתות וכמובן בשדות הפוליטיקה והחברה. 

כאמור הראייה יותר קשה גם השמיעה לא בשיאה אך עדיין אין כמוך, אמא, רואה ושומעת לקולות הלב והאהבה.

היום כשזקנתך יפה כמו נעורייך, אנחנו אוהבים וגאים בך מאוד. מודים לך על כל שנתת, על שורשים וניגונים ששתלת בנו יחד עם אבא, ובעיקר על מה שאת.

שלך, באהבה, מכל המשפחה.

שהילדים שכאן יזכו לעולם אחר

מתוך תשובתה של בלה 

אני רוצה להודות לבני משפחתי שטרחו ועמלו לסדר מסיבה זו כדי שאוכל להיפגש עם כולם - בני המשפחה, חברותיי, ידידיי שמלווים אותי יום-יום.

האמת היא שלא חשבתי שאגיע לגיל תשעים. בעשר השנים שעברו מאז הסרט שראיתם היו שש חתונות ונולדו שבעה נינים. אין אושר גדול מזה. 

בשנתיים וחצי האחרונות היו ימים לא קלים אך הודות לתמיכה, לליווי ולעידוד של בני משפחתי, חברותיי הטובות וגם קשר טלפוני מתמיד עם חניכיי וידידיי מעין-דור, סאסא וירושלים זכיתי להגיע ליום זה. 
אני רוצה להודות גם לקיבוצי עין-השופט שנתן ונותן לוותיקים תנאים טובים כמו בית-הדר, ההדרן, מועדון חמש, מטפלת חולים והרבה דברים נוספים למען איכות החיים. והעיקר צוות נהדר ומסור של חברות וחברים בכל אותם מקומות. 

אסיים בתקווה המתחדשת תמיד לכך שהילדים שכאן, נכדינו ונינינו יזכו לגדול אל עולם טוב יותר, עולם של שלום שיתנהל כדברי הנביא ישעיהו: "...וכתתו חרבותם לאיתים, חניתותיהם למזמרות, לא ישא גוי אל גוי חרב ולא ילמדו עוד מלחמה..."

