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פרידה מאימא / רותי ויינר
אימא יקרה, חמש שנים חיית בביתך האחרון- בבית הדר, אליו הועברת בעקבות מחלתך, אשר לא איפשרה לך לתפקד באופן עצמאי וללא השגחה. 
הודות לטיפול המסור של צוות הבית, ניתנה לנו היכולת להמשיך בשלנו, ולך, למרות חוסר הפרטיות שהורגלת לו, אפשרות ליהנות מעוד כברת דרך מכובדת ומכבדת.
מזה מספר ימים ידענו כי חל שינוי מהותי במצבך. עינייך נעצמו ושקעת בשינה רגועה ומתמשכת. מרצון נמנעת מהזנה ודרשת את השקט והשלווה המגיעים לך בגילך המופלג. בשבת בשעות הצהריים, ללא כאב כפי שייחלת לעצמך, פרחה נשמתך.
אימא, אימא יקרה לי, אני היחידה מבין ילדיך שקראתי לך אימא, ולא בשמך הפולני רבצ'ה. ואת פנית אלי בשם רותל'ה. רותל'ה הקטנה. 
היית אלופת הדאגות, אם לא היו שכאלה המצאת אותן. היית מוכנה "לקטוף עבורי את השמיים". התגאית בכל הצלחה שנפלה בחלקי.
לא רק לי דאגת. תמיד אספת סביבך אנשים שנזקקו לך, מתוך גישה של צדק ואהבת הבריות. בתקופת ילדותך בפולניה, הרגשת מחויבות לחברתך הקרובה רחל קוזאק, והיה זה אחיך היקר לנו אריה ז"ל, אשר דבקתם זו בזה עם מותה של אימא של אריה. שניכם הלכתם לתנועה וקיבלתם חינוך "קומוניסטי" למגינת רוחו של אביכם. שניכם יחד עמלתם קשה כדי לקנות סרטיפיקטים ולהביא את המשפחה ארצה לפני מלחמת העולם הראשונה. לצורך כך עזבת את הקיבוץ ועבדת במשק בית. 
קיבלתם את פניהם בַּבַּית בחיפה עם קערת תפוזים ירוקים שעשתה עליהם רושם רב, שהרי תפוזים היו מצרך יקר ערך בפולניה. 
בלקיחת אחריות על בני משפחתך, הבאת את סבתא צ'יבה לחיות בקיבוץ. דאגת לקבל את רותה, בתו של אריה, שגדלה אצלנו בתקופת התיכון, והייתה לי כעוד אחות גדולה. בקיבוץ הזמנת לביתך את לאה'קי מחברת הנוער, שלימים נישאה לאחי עודד.
אימצת את שושה שוק ומירי. במרוצת השנים, הבאת לארוחות-ארבע בנות רבות מהאולפן.
אומרים עליך, כי היית אישה חזקה, אשת ברזל, טיפוס נמרץ. כאשר רצית להשיג משהו היה ביכולתך "להזיז הרים". לטענתך, מעולם לא היית יפה ,אך השגת את שלך בשכל ותבונה. הצגת את דעותיך ברבים כנואמת מלידה. היה לך "פה משופשף", ביטוי השגור בפיך. קשה היה להתמודד עמך בויכוח. במהלכים ברי חשיבות נקטת עמדה והצהרת: 
"איני פונה לבקשת דבר מה רציני, שמראש אני יודעת שיש ספק בקבלתו". הפעלת כל מי שעמד סביבך לטובת העניין. אבא טען כלפניך: "כשאת רוצה משהו שייעשה, הוא היה צריך להיות מוכן כבר שלשום". 
הוא ידע שאת אוהבת שמכל דבר בבית יהיה לך כמה פריטים, ועוד לרזרבה - "שלא יחסר!" אמרת. 
פעם אחת חשבת שדרוש לך זוג נעליים חדש. בבואך למנוחת הצהריים גילית לתדהמתך שכל זוגות נעליך מסודרות בטור ארוך מחדר השינה  ויוצאות מבעד לדלת הפתוחה. התשובה הייתה נחרצת.
בבית היה לנו ארון שנקרא "ארון הממתקים", לכל ילד הכנת קופסא שהתמלאה באורח פלא בממתקים וסיפקה את מבוקשם של ילדים רבים שהבאנו הביתה בהעדרך.
ניחנת בחוש אסתטי - לבושך היה מוקפד וגנדרני. ההולכים לעבודה היו פונים אליך בשאלה: "לאן את נוסעת?". לך הייתה גישה שלצאת מטופחת לעבודה, הופך את העשייה לחגיגה. 
ערך העבודה היה בראש סדר העניינים - בהיותך מנהלת המלון בנתניה, בשנים הרבות שהקדשת כאקונומית בקיבוץ, בצאתך להדרכת קיבוצים צעירים, בהיותך מגויסת כסדרנית עבודה. השקעת ימים כלילות להצלחת הענף בו עסקת, ואף השכלת להיעזר בכישוריו של אבא.
הִטְבַּעת נורמות גבוהות וחדשניות למטבח הקיבוצי. כדוגמא אציין את עריכת שולחנות חדר-האוכל, החלפת הציבורית העלובה לציבורית מנירוסטה וייעוד מקום קבוע לכל פריט על השולחן. 
לניקיון הצורני בצלחת ולצבעוניות של האוכל הקדשת חשיבות מרובה. לדבריך - "לא צריך להעמיס על הצלחת - העיניים הן שאוכלות". 
כדי לחסוך בעלויות, שיפרת את התפריט הקיבוצי בלֶבֶּן - "לֶבֶּן ריבצ'ה" מתוצרת בית. הכנת באופן עצמאי גבינות ברינזה, ובעיתות מצוקה, יצרת שיטה של חיסכון, בהוספת מים לריבה, כדי שתספיק לכל הסועדים.
מעת לעת נשלחת להשתלמויות מעניינות בתחומך. למדת אצל השף ניקולאי. התמחית בדיאטות ובייחוד אהבת את תעשיית העוגות והקישוט עליהן. 
תפקיד האקונומית שלך כלל הכול מכל החל מהכנת תפריטים, נסיעה לשוק בחיפה לקניית אספקה חדשה, קשר עם סוחרים, שמירה על מאזן תקציבי ואחריות לתוצאה הסופית- שהכול יהיו שבעים ומרוצים.
לימים, שינו את השיטה וחדר-האוכל עבר הפרטה. היית מזועזעת. בעינייך היה זה קץ הקיבוץ. עברו ימים ואת בדקת את איכות האוכל וצורת ההגשה והודית שאכן זו הצלחה- יש מגוון רב יותר של מאכלים ורק התורים ליד הקופות הטרידו אותך. 
אימא, אימא יקרה, צובט בלב, עם זאת מנחם לדעת שחייך היו מלאים, החלטותיך היו מושכלות ובשליטתך. היית עטופה במשפחתך ומשפחת הקיבוץ אותו אהבת. השארת חותם עשיר אותו נצרור לעד. 
לאחרונה, הבאתי לך פרח רענן שכל כך אהבת. את לא שלחת בו מבט, רק מוללת את עלי הכותרת הוורודים עד דק באצבעותיך הארוכות, העדינות ונעלמת...
נוחי על משכבך.
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