סיפורה של סבתא רעיה ז"ל
מעבודת השורשים של ניב ואיתי
סבתא רעיה נולדה בשאוול שבליטא, בשנת 1921. סבתא למדה בבית הספר ידישע פלקס שולע עד גיל 14. היא השתתפה בפעילויות של קן השומר הצעיר. כשהייתה בת 15 חלה אביה ונפטר. סבתא יצאה לעבוד כדי לעזור בפרנסת המשפחה שמנתה 7 אחים ואחיות. כשהסכנה הנאצית התקרבה, הייתה סבתא נשואה ואם לתינוקת. האנטישמיות השתוללה ברחובות וכשהגיעו הנאצים, הוכנסו היהודים לשני גטאות. המשפחה הופרדה וסבתא נשארה עם בתה ואמה. יום אחד, כשסבתא חזרה מיום עבודה מפרך לא מצאה אותן. הן נלקחו להשמדה במסגרת הסלקציות שנערכו בגטו. כל חיפושיה של סבתא אחריהן היו לשווא. סבתא נשארה לבדה ונלקחה, עם שאר היהודים, למחנה הריכוז שטוטהוף שבגרמניה, שם חיה בתנאים קשים מאד, ברעב, בחולי ובקור, במצעדות המוות של קילומטרים רבים בחורף הקשה ובעבודות פרך.

לאחר המלחמה פגשה סבתא את סבא והם התחתנו. הם חיו באושר וברווחה בשל תפקידו הבכיר של סבא בצבא האדום. אך הצרות שוב לא איחרו לבוא, נפטרה להם תינוקת. לאחר מכן נולד דודי בן ציון. סבא נתפס עקב הלשנה אנטישמית ונידון למאסר שנים רבות. במשך חמש שנים גידלה סבתא את בנה, התפרנסה מעבודות שונות ונעזרה בשכנים טובים. סבתא, ברוב תושייתה, נסעה מאות קילומטרים עם התינוק בזרועותיה, מצוידת במסמכים המעידים שסבא חף מפשע. תושייתה עזרה וסבא שוחרר. עם שחרורו של סבא עלתה המשפחה ארצה לקיבוץ עין השופט, שם נולדה אמי חנה.

סבתא עבדה שנים רבות במטבח במוסד הרי אפריים, בתור מבשלת ראשית. כמו כן, עבדה גם במטבח של הקיבוץ ולאחר מכן במטבח הילדים. סבתא הייתה ידועה בתבשיליה המעולים והטעימים. כמו כן, הייתה פעילה בוועדת קשר של הקיבוץ, שעסקה בקשר עם החיילים ודאגה לשליחת חבילות מזון לחיילי הקיבוץ.

לסבתא נותר אח אחד ששמחה לגלות שהוא בישראל. שמו יהודה והוא גר עם משפחתו בכפר יונה. אנו בקשרים טובים איתם ונפגשים באירועים משפחתיים.

סבתא הייתה תופרת ורוקמת למשפחה כל מיני דברים: בגדים, מפות, בגדים, שמיכות וכריות לבובות. זכור לי, שהדבר האחרון שרקמה היה יונה עם עלה של זית שביקשתי ממנה לרקום כדי לתלות אותו בגן, במסגרת סיום הגן ועליה לכיתה א'. אני זוכרת שלסבתא הייתה קלנועית שבה הייתה מסיעה אותי ואת אחי איתי לכל מיני מקומות בקיבוץ. סבתא הייתה מכינה לנו מאכלים שמאוד אהבנו.

בשנותיה האחרונות הייתה סבתא רתוקה לכסא גלגלים, בשל אירוע מוחי. היא נפטרה בדצמבר 2000 שלושה ימים אחרי היום הולדת שלי.
