המסע המופלא של גלילה ויבלונקה מעין השופט / עפרה בריל
התפרסם בעיתון מעריב - 13.11.1978
בקיבוצים מנסים ובהצלחה לחלק את העוגה ששמה נסיעה לחו"ל לכל החברים. לשם כך מוקצב תקציב מיוחד בהתאם ליכולתו הכספית של הקיבוץ. אך יש וחברים מקבלים כרטיס מקרוב משפחה, וקורה שמחלה קשה פקדה את אחד מבני המשפחה, אזי הקיבוץ נעתר לבקשה והחבר נוסע.

נסיעה "ז'ול-וורנית" כמו זו שעשו גלילה ויבלונקה כבר מזמן לא התרחשה בקיבוצנו, עין השופט. גלילה ויבלונקה מוותיקי קיבוצנו, זוג צעיר ברוחו אך מבוגר בגילו. יבלונקה (בן 73) וגלילה (בת 63) החליטו יום אחד שאין די בסיור הקצוב שמקציב הקיבוץ למסעות בעולם, וניסו בעזרת ידידים להגשים חלום. חלומם היה מסע סביב העולם באניית משא. בעזרת קשריהם הטובים מצאו עצמם יום אחד על סיפונה של אניית צים המפליגה לארצות רחוקות להביא את יבולה של הארץ הזו.

שמחנו בשמחת השניים, ליווינו אותם בברכת "דרך צלחה", והיום, בתום המסע, כאשר יושבים אנו בחדרם, עדיין אפשר לחוש את עוצמת החוויה שספגו גלילה ויבלונקה במסעם הארוך.
מספר יבלונקה:

"יצאנו באביב לאיטליה. איטליה היא יפה, אך יפות במיוחד הן עיירות הקיט שלה שהן צבעוניות, שלוות ומציעות למי שיש בידו מכל טוב. האנייה עגנה בגנואה, ואנו יצאנו לסיורים באוטובוסים כדי להתרשם מיפי הארץ. פגשנו בעם האיטלקי, וראינו עד כמה הם דומים לנו הישראלים - אותן העוויות, אותה קולניות בדיבור, אותה פתיחות לזר עם קצת יותר אדיבות. האמיני לי, בכל ימי שהותנו בנמלי איטליה, לא גנבו לנו ולא ראינו זונה אחת (הנכון, לא התאמצנו לראות...), אבל גם המלחים מהאנייה לא התאמצו להגיע אליהן.
מאיטליה המשכנו לאמריקה הגדולה. שם המשפחה המסועפת שלנו, (היכולה לשמש בבואה ליהדות אמריקה כולה), קיבלה אותנו בחום ובאהבה. הם היו גאים בנו שהצלחנו להגיע אליהם בכוחות עצמנו. ראינו באמריקה אדמה רחבת ידיים, שדות עצומים של ירק ומים זורמים בלי סוף.
היעד הבא היה יפאן, ארצם של אנשי "המאקויה". רבים מצעירי "המאקויה" למדו עברית באולפן עין השופט. אחד מהם, יוסף נאסו, שהיה מבאי ביתנו, הפתיע אותנו. כאשר עגנה האנייה בנמל הופיע לפתע אדם עם דגל ישראלי בידו, וכל צוות האנייה היה מופתע מאוד.

מיפאן הפלגנו לפורמוזה, טיוואן והונג-קונג. כך, בתום שלושה חודשים חזרנו הביתה, שלושה חודשים על הים ולא הצטערנו אף רגע.
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