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בספרד מתרגלים לשתות מים

נעים מאוד כשניגשים אליך ואומרים לך שתורך הגיע לנסוע לחו"ל – וכך היה עמי.

התרגשתי מאוד. היו לי היסוסים והתלבטויות בגלל כל מיני סיבות, אבל ניצלתי את ההזדמנות ונסעתי...

ובכן, היה נהדר להיות בכל מיני מקומות שתמיד שומעים עליהם, והנה יכולתי לראותם במו עיניי, ולא פחות חשוב – להיות בחֶברה אחרת מזו שאתה חי עמה יום-יום. ולמרות שחברות אמרו לי, "איך תסתדרי בלי קיבוצניקים?" – לא היה לי קשה להסתדר  עם כל מיני אנשים שלא הכרתי מקודם.
אם אני מצערת על משהו, הרי זה על כל מיני תקלות שהיו לי בדרך, דברים שלא חשבתי עליהם. קודם כל, דווקא אצלי משום מה קיצרה חברת הנסיעות את הטיול – כך שהייתי רק שבועיים עם "הטיול" עצמו, ובמקום שבוע בברצלונה, כמתוכנן, ישבתי שם שבועיים וחצי, וזה היה ההפסד שלי מהטיול, כמובן.

ועוד דבר – היה לי די קשה להסתדר עם התקציב, כי היוקר רב ויש "טיפים". לזה לא הייתי מוכנה. אבל איכשהו עברתי את הכול בשלום, ואני מקווה שעוד אזכה לנסוע שוב, ואדע להסתדר עוד יותר טוב.
בספרד הייתי רק בברצלונה, אצל נורית. ביקרתי במוזיאון יפה, בגן, ובעיקר בהצגת לילה של מזרקות, שאלפים באו לצפות בה. העיר, בכלל, יפה, עד כמה שיכולתי לראות. ביליתי בעיקר בביקורים אצל משפחות, ידידיה של נורית, והוזמנתי לארוחת ערב. לכל מקום הבאתי מתנות – חיות של ג'ין, סריגה שהכינותי בבית (מה זה משתווה לסריגה שלהם שם?) ועוד. היינו גם אצל משפחה יהודית צעירה שבילתה שנה בארץ, ושם יכולתי לדבר עברית. בשאר המקומות נורית דיברה בשבילי.
הארוחה חגיגית מאוד – כל מיני סלטים, בשר וכמובן – יין. בהתחלה היססתי אם לשתות אבל למדתי. מתרגלים.

חיפשתי את תרזה, ידידתנו, אבל היא הייתה בארה"ב, וכן את יעקב – אחד האולפניסטים הראשונים. גם הוא לא היה בבית.

לכל מקום נסענו במטרו, ובלילה, מאוחר, חזרנו באוטובוס, כי נורית חשה שאני קצת מפחדת... הייתי גם אצל משפחה שהתרשמתי ממנה – צעירים מאורגוואי. הם דיברו גרמנית ועמדו על כך שאשוחח איתם. שאלו כל מיני שאלות על הארץ ואני עניתי. על פוליטיקה לא דיברו. שאלו על הקיבוץ.
בכלל, תחילה חששתי לדבר עברית בציבור, אבל נורית הרגיעה אותי ודיברנו עברית בינינו בכל מקום לשם הלכנו – בשוק, בסופרמרקט ועוד. בחנות אחת שאלו מה אנו מדברות? ענינו – עברית. שאלו: איפה מדברים שפה זו? אמרנו בישראל. לא ידעו איפה זה. אבל על ירושלים בעל החנות שמע.

בברצלונה יש שרידים מתקופת ספרד. הובילו אותי לבית קברות גדול עם מצבות כתובות בעברית. זה היה מרשים. בכלל, פגשתי הרבה אנשים טובים ונעימים. לא הרגשתי כלום ממה שמתרחש היום בספרד נגד פרנקו. נורית אפילו גרה ברחוב של בסקים.

אשר לשאר הטיול – לפני ברצלונה הייתי חמישה ימים ברומא ובסביבה, בנאפולי והר הגעש, באי קפארי עם המערה הכחולה ועוד. מברצלונה נסעתי לפריז, שם ביליתי ארבעה ימים. ראינו את העיר ביום ובלילה. התרשמתי ביותר מה"פולי ברג'ר" – לא רק מן העירום, גם מן התלבושות הנהדרות.

הייתי גם בלונדון, במחזמר יפה בסגנון דני קיי, בגן הבוטני העצום, בארמון, וכמובן במוזיאון השעווה עם בן-גוריון.

באופן כללי, קיבלתי הרבה מאוד מהטיול ואני מודה לקיבוץ. חבל רק על התקלות שקיצרו לי את התכנית הנהדרת שהייתה לי. 

