הגיגים / משה תבור
(אין תאריך)

הרגשות משונות תוקפות אותי כשאני מסתכל על חברַי בקיבוץ וזוכר כי כמעט כולם מתקרבים לגיל העמידה – גיל שלושים. וכי ככה נראו בני השלושים שם בגולה? 
כשאני מעביר את זכרוני לגולה, הנני רואה אותם כפופים, בעלי פנים קודרים, עם אור כבוי בעיניהם. מנין ההבדל החיצוני הרב הזה בין שני סוגי אנשים מאותו גיל? האין זה תוצאת תקופת נעורים אחרת?

אמרנו פעם שנוער וזקנה אינם מושגים ביולוגיים בלבד, הם הינם קודם כל מושגים פסיכולוגיים. יש אדם צעיר בגילו וזקן בהלך רוחו ומחשבותיו – וזקן ששערות שיבה מכסות את ראשו ולו נפש צעירה. אולי הננו עדים לתופעה, שרוח צעירה שומרת גם על רעננות הגוף?
היינו פעם ילדים. אהבנו לשחק, לטייל. בזיכרונו של כל אחד מאתנו שמורים מחנות קיץ, טיולים במרחבים ובעיקר לילות ומדורות. לא פעם הננו מתגעגעים לימים אלה, כשהמוח היה חופשי מכל מחשבה רצינית והלב נהנה מהדר הטבע. אהבנו לקום עם שחר, לראות בהנץ החמה, לרוץ ולהשתובב בין צמחים גבוהים מכוסים טל, להפליג בין הערביים בסירה על פני הנהר, להנות מדגדוג המים ולסנן בין האצבעות את קרני השמש שהשתברו במימי הנהר. בעיקר אהבנו לשבת צפופים מסביב למדורה ולשתוק, להביט ללשונות האש העולות ולחלום.

היינו ילדים ובחלומנו ראינו את הגשמת ההגדות (אגדות) שספרו לנו ושקראנו. גדלנו, היינו לנערים וההגדות שוב לא סיפקו אותנו יותר. בן המלך לא עניין אותנו עוד. את עצמנו ראינו במרכז החלום.
בזיכרוני: בסיום אחת המושבות, לאור המדורה אמר המנהל- "לו ניתנה לי הברירה לבחור בין חיים יפים, מאושרים ומסודרים ובין הדרך אליהם, הדרך רבת מכשולים וסבל, מלאת קוצים, זרועה פחים ומוקשים ומי יודע אם אגיע פעם למטרה – הייתי בלי היסוס בוחר בדרך, כי בחתירה תמידית, בחיפוש התדירי, באי ההסתפקות , תוכן של חיים. השובע המלא מעורר בחילה ואי אפשי (אפשר) בו".
למחרת היום חזרנו הביתה. נסענו באוטו פתוח. מולנו הזדקף הר. וככל שהתקרבנו אליו הלך הוא, כך נדמה היה לנו, והתרחק מאתנו. כשסוף סוף השגנו אותו, נוכחנו שהוא הנהו רק ראשון בשרשרת ארוכה. וידענו: אנו נחתור לקראת מטרה, ככל שנתקרב אליה תופענה מטרות חדשות ואנו נמשיך להתקדם. הודלקה בנו אש המרד בהווה. כששבנו לבתינו (זו) הייתה למדורה. היש לא סיפק אותנו, היה נמוך משיעור חלומותינו. ההווה היה קטנוני, זעיר ואנו לגדולות שאפנו. נוכחנו, סביבנו עולם מכוער, עולם של אי שויון ואי צדק, של שובע ורעב, של ארמונות ופרורי עוני, עולם שאינו יודע כיצד לפרנס את אנשיו, עולם של מיליונים מחוסרי עבודה ולחם.
ועוד ראינו: גב כפוף של אבות ואחים, פחד בפני כל שֵגֵץ (גוי), טעמנו הרגשת גֵרים (זרים). התחלנו מתעמקים בשאלות וקוראים בספרים. תנועות שחרור, מלחמות לחופש וגלריה ארוכה של חולמים ולוחמים שמסרו את כל נפשם ומאודם למען האידיאה, עברו לפני עינינו. כשהיינו מתאספים יחד, הייתה שירת המהפכה פורצת מגרוננו. בעיני רוחנו, ראינו את העולים על המתרסים, את כובשי הביצות, סוללי הכבישים ובוני הכפרים בארץ. ואמרנו: עולם זה מוכרח להיעקר משורשו, אחר יבנה במקומו ואנו נהיה הבונים. נדרנו: אנו נזקוף הגוף, אנו נבנה מולדת, בעלים לארץ נהיה, לא נוסיף להיות גֵרים בארץ לא לנו.
יצאנו לממש את חלומנו. צעירים היינו, בלתי מנוסים בחיים והמכה הראשונה ניתכה על ראשינו. אי מי בלונדון השְׂבֵעָה פקד לסגור את שערי הארץ בפנינו – ואנו הן למענה יצאנו כה צעירים לחיי עבודה וסבל! באותו יום מצאתי את אחת החברות בוכה - "אני מבכה שמונה שנים שביליתי בתנועה". היא ראתה את עולמה מתמוטט. ובערב, כשנרגענו קצת מהמהלומה אמר חבר: "הן אין זה לא יכול להיות ככה!" וכוונת הדברים הייתה – לא ניתֵן שמי שהוא יקבע את  חיינו. לא ניתן שינתקו את פתיל חלומנו! אנו נקבע אותם! לא תנותק השרשרת!
והמשכנו, כי אש יקדה בעצמות, כי האמונה לא כבתה, כי בלעדיה אין לנו חיים. המשכנו לטוות את החלום והוספנו ללכת, כי אין דרך חזרה. שמחנו על כל צעד שקרב אותנו למטרה, כאבנו על כל פגע שהיה לנו למכשול. ולמדנו - חלומות מתגשמים תוך מלחמה קשה, אכזרית, שאינה יודעת רחם. על כל הישג יש לשמור ולהגן עליו מפני צר.

כל מאורע בארץ ובעולם מוצא אותנו דרוכים - לנו חלק בו ואנו שותפים לו... לכן כה חַרֵד הלב לכל גְזֵרָה המכוונת להגביל ולהצר את צעדינו פה בארץ – ולכן כה חרד הלב לכל נסיגה בחזית העקובה מדם בגבולות מדינת הפועלים.
צבא ההגנה בארץ כַּצבא האדום שלנו. הם ומוסקבה ולנינגרד הם סמל לנו בעמק והגליל. 
אנו ממשיכים להיות דרוכים, ערים ומוכנים. זהו סוד היותנו צעירים, גם בנקוף שנים ועל אף היותנו לאבות. כי כאמור – נוער וזקנה אינם מושגים ביולוגיים בלבד, הם קודם כל מושגים פסיכולוגיים.
