חשבונו של חצי יובל / השק
מתוך ספר עין-השופט למחצית היובל – תשנ"ב 1962 
למד את שפתותי ברכה ושיר הלל,

בהתחדש זמנך עם בוקר ועם ליל,

לבל יהיה יותר היום כתמול שלשום,

לבל יהיה עלי יומי הרגל!




                      לאה גולדברג

ימי חג הם ימים של חשבון-הנפש, ובבואנו לחוג את חג מחצית היובל, טוב נעשה אם נסתכל פנימה, לראות את עצמנו על המיוחד שבנו, אף כי ייתכן ואין לנו הפרספקטיבה הדרושה להערכת הדברים. ייתכן ולפעמים אנו חוטאים למידת הצניעות בהערכה, אבל למען נלמד מהעבר לקראת העתיד אין אנו פטורים מהערכת עצמנו, וראיית קיבוצנו בהתלבטויותיו, בנסותו להתמודד עם בעיות, על הכישלונות והניצחונות בימי מבחן כביום האפור. רק כך נוכל להבין בכוח מה הגענו עד הלום.
פועמת בנו הרגשת בטחון ויציבות, כי זכינו עד עתה להשתלבות הרמונית של שכבות שונות בקיבוץ, תוך הקשבה והבנה הדדית. עשינו מאמצים רבים לא להיגרר בשטחים חשובים בחיי יום-יום אחר ה"נוהג" השגרתי.
בשיכון, הבטחנו מינימום סביר לכלל החברים, לפני שבנינו שיכונים נוחים ו"מפוארים" לחברים הוותיקים. כן גם בשטחים אחרים, כגון ריהוט, השתדלנו מלכתחילה לצמצם עד מינימום את השטח בו צריך החבר לדאוג לעצמו, ולספק את הצרכים החיוניים ע"י הקיבוץ ומוסדותיו.

בדרך זו מנענו הרבה מרירות, במידה שבכלל אפשר להימנע מכך בין אנשים חיים. ידענו לכלכל עצמנו בתבונה ולא במעט מנענו זעזועים מיותרים בתחום זה של בניין חברה מגוונת, אין זאת אומרת שלא ידענו משברים ותקופות שפל, שהרי הקיבוץ הינו עדיין כולו בבחינת מעשה בראשית, שהכל בו צפוי, הטוב והרע, עלייה בגרם המעלות של החברה וכמוה גם הירידה.

בחתירה להרגשת-בית
אין לנו נתונים במידה מספקת להשוואה, על מנת לקבוע אם קיבוצנו מצטיין במיוחד בארגון חייו החברתיים. אף על פי כן, ברצוני לנסות לבחון כמה שטחי חיים בהם נבחנה מידת התבונה הקולקטיבית שלנו ויכולתנו לפתור בעיית חיים.

הרגשת כל אחד מאתנו נקבעת בדברים קטנים וגדולים - ביחסי חיים, בהרגשה בעבודה, במידת יכולתנו להגיש עזרה לחבר בשעת מצוקה – ואיזהו החבר שלא נעמד פעם במצוקה? – במידת יכולתו של הכלל להאזין, לנסוך בטחון ואמונה. הרגשה זו של החבר קובעת לא במעט גם את מידת הזדהותו עם החברה הקיבוצית כולה ומשימותיה.
דברים רבים נקבעים על-ידי הציבור כולו, ובשטחים שונים גדול כוחה של החברה כולה היוצרת סגנון חיים, אוירה תרבותית וערכים של קיימא. 
כיצד נקבעו דברים אלה בקיבוצנו? ראשית תצויין היציבות החברתית שבאה לא במעט הודות ליציבותו של התא היסודי של החברה – המשפחה. דרושה חכמת-חיים רבה בכדי ליצור אוירה של משפחה המבוססת על יחסים של תרבות וסובלנות הדדית, על יחס נכון בין חלום ומציאות – המהווה יסוד ומקור לרגשות הנעלים וגם העזים ביותר בחיי האדם.
נוכל לציין בסיפוק, שאם אמנם היו גם אצלנו מקרים מועטים של אי-יציבות – לא הם המאפיינים את דמות המשפחה בקיבוצנו. האופייני, במשך כל שנות קיומנו כקיבוץ הייתה דווקא המשפחה היציבה והרגשת האחריות לילד הגדל. מי ייתן ודרך זו תהיה דרכנו גם להבא. אין ספק שהיה בכך משום תרומה רצינית ליציבותו וביסוסו של חינוכנו.
תצויין גם העובדה הפשוטה של יחסים טובים ואימון בין ההורים ומוסדות החינוך. אוירה זו הינה במידה רבה פרי ההתמדה והמסירות ללא גבול של חבר העובדים בחינוך.
אם בשנים הראשונות, כשעדיין שלט "הקו המחמיר", ואם בשנים האחרונות כשהוחלף הקו והיה לפחות מחמיר, בכל השנים היו היחסים מבוססים על אימון הדדי. 
אינני זוכר במשך כל שנות התפתחותנו – ובמשך זמן זה גידלנו למעלה מ- 250 ילדים – שהיו זעזועים חמורים בשטח זה בחיי הקיבוץ. ואם זכינו לכך, הרי זה בראש וראשונה בזכות המסורת הנאה של התמדה והתמסרות, ידיעה ושקידה של העובדות, לא רק משכבת המייסדים, שקבעו את המסורת, אלא גם לממשיכות המסורת מהשכבה הבינונית והצעירה – מסורת שקבעה, ותקבע, את דמותו של בית הילדים ובית-הספר בעין-השופט.

הוא הדין גם בשטח לא פחות חיוני – בשירותים לחבר. בהתמדה של שנים שקדו חברות במטבח, במתפרה ובשירותים אחרים על דאגה ללחם ולבגד. נצבר נסיון רב, ידע ויכולת לספק בעין יפה ובתבונה, וכל אלה תרמו אף הם למידת היציבות של חברתנו.
במשך השנים צפות בעיות הדורשות פתרונן - בעיית העבודה של חברים מתבגרים, בעיית המקצוע של הבת הצעירה ומעמדה במשק החקלאי ובענפי הייצור, וכן בעיית עיצובה של המשפחה הצעירה על יסוד של שוויון וסיפוק מחוויית ההורות. אלו הן בעיות חדשות שעלינו לפתור, ולמצוא אפיק בונה ויוצר למען ההמשך.
לפתרון הבעיות ודאי שתעמוד לנו המסורת היפה של חלקה הפעיל של החברה בעיצוב חיינו הציבוריים. מסורת זו היא הערובה להמשך היציבות והיכולת לשכלל ולשפר את חיי הפרט והכלל.

על דמוקראטיה ודמותה של השיחה
כיצד נקיים דמוקרטיה בחיי המשק? כיצד ניתן לכל חבר את ההרגשה שהוא לא רק עובד בענף, אלא גם קובע בכל הבעיות המתעוררות? כיצד להגיע למידת הזדהות בה ירגיש החבר באמת הרגשת שותפות מלאה בכל הנעשה במשק?
אם בשטח סיפוק הצרכים התקדמנו הרבה והצלחנו להעלות את רמת-החיים בכל המובנים – הרי בשטח יחסי-עבודה וייצור, אמנם השתנו הרבה דברים, אם במיכון המשק ואם בארגון מודרני שלו, אולם טרם מיצינו את מלוא היכולת והכישרון של האדם היוצר. 
אפשר לומר בוודאות גמורה שאיש הקיבוץ יכול לדעת ולהבין הרבה יותר ולהגיע לדרגה יותר גבוהה של מיצוי יכולתו, הן בשטח החברתי והן בשטח הכלכלי.
לא נוכל לפתור בעיית-יסוד זו אלא ע"י הגברת הידע. זהו תנאי ראשון לביסוס התא היסודי של הארגון המשקי. מוטב שנודה על האמת, שעדיין עומדים אנו בראשית הדרך של גיבוש צוות העובדים בענפי המשק, וכל שיטה ריכוזית לא תועיל. זוהי בעיה קשה ומסובכת למדי לא רק אצלנו, ומתלבטים בה בכל העולם, הן במשק הקפיטליסטי והן במשק הסוציאליסטי.

שיחת הקיבוץ – שהיא סמכות מוסרית עליונה של החברה, וביטוי למצפונה ולהתגבשות דעת-הקהל, חייבת להיות בלי הזדקקות לסנקציות, וגם מוסד עליון לביקורת ופיקוח, שברשותה לתבוע מכל אחד דו"ח על מעשיו. אולם למסתכל מקרוב מתברר לא פעם שנבעו בקיעים רציניים בתפקידים אלה וביעילותו של מוסד זה.
קיבוצנו עשה מאמצים רציניים להעלות את רמתה וסמכותה של השיחה, ואכן הגענו להישגים מסויימים בכיוון זה - קיומה של שיחה מדי שבוע בשבוע, דאגה להכנתה, ריכוז יתר בהנהלת השיחה, סדר של קבע בבחירת המוסדות וקבלת חברים. גם זכינו להשתתפות רבה של חברים בשיחות.
אולם השתנו פני השיחה. שוב אין אנו קיבוץ חד גילי כבימים עברו. יושבים חברים משכבות שונות, בני גילים שונים, בעלי יכולת ביטוי שונה – אבות ובנים. זה תובע צורות ביטוי אחראיות ושקולות. לפעמים לא רב המרחק בין שיחה מחנכת לבין ההיפך מזה. נציין גם התבטאות מועטת יחסית בויכוח. ברוב הענינים, מתבטאים הנוגעים בדבר או נושאי התפקידים האישיים. אם ציינו לחיוב את ההשתתפות הרבה בשיחות, כמעט שאין אצלנו תופעות של החרמה מתמדת של שיחות – פרט למקרי "ברוגז" חולפים - הרי שיחה (מתנהלת) ברוב-עם. אך אליה וקוץ בה - זו דורשת מאמצים מרובים בכדי לשמור על השקט והריכוז, על מנת לאפשר דיון והקשבה, שהם תנאי ראשון לרמתה ורצינותה של השיחה. לצערנו, קובעת לא פעם צורת הדיבור, כושר הבטוי של המתווכח.
אף לא מעטים המקרים של חוסר סבלנות גלויה לגבי חבר שלא חונן בכישרון הדיבור, וזה לא במעט גורם מרתיע מהשתתפות פעילה. יש ומתגנבת גם נימה זרה לרוחנו, שיש בה יותר משמץ של דמגוגיה.

נטלנו על עצמנו עול כבד בכך שהנהגנו בחירה לתפקידים אישיים ב- 75%, של משתתפי השיחה ולמוסדות הקיבוץ ב- 50% מהמשתתפים. לא פעם נראה לנו הנוהג כמיותר ויש נטייה להסתגל למציאות ולנוהג המקובל במרבית הקיבוצים. אף על פי כן הננו מקווים שנוכל להמשיך בנוהג זה ולא ניתפס לחולשת הדעת, באשר זה דורש ומדרבן להכרעה מכל חבר, ובעיקר שזה נותן הרגשה לחבר הנבחר לתפקיד, שאין כאן צירוף של מקרים אלא רצונו של הציבור.
הנהלת השיחה אינה תורה שבכתב, כי אם פרי התפתחות הקיבוץ. גם בזה לא במעט קובע רכז השיחה. סדרים קבועים של נוהל, אופן נתינת רשות הדיבור, נוהג הערעורים והקפדה על קיצור הדברים, על מנת לאפשר השתתפות מכסימלית של חברים בויכו, גיוון השיחה שלא תהיה משעממת, באשר כידוע, האויב הגדול של הדמוקרטיה הוא השעמום.
במבנה הארגוני של הקיבוץ מוטלים על השיחה גם תפקידים בתחום השיפוט. ספק רב אם בתנאי התרחבותו של הקיבוץ יכולה וצריכה השיחה למלא תפקיד זה. אין השיחה יכולה לדון בתחום סדר-היום שלה בענינים המצריכים חקירה מדוקדקת ושמיעת כל הפרטים ואף גביית עדויות – בעיקר בתחום יחסי-חברים. לפעמים יקרה שעוד טרם הגענו לשיחת הקיבוץ, נוצרות דעות קדומות אשר אינן מאפשרות דעת קהל אובייקטיבית, בעלת כושר שפיטה הוגנת. ייתכן על כן, שיש לחפש דרכים אחרות בתחום זה, מבלי לפגוע בסמכותה המוסרית של השיחה.
רבות נעשה אצלנו למען קידומה והעלאת רמתה של השיחה, והתאמתה למציאות המשתנה. אולם עם עליית משקלו של הדור הצעיר בחיי הקיבוץ בכלל ובשיחה בפרט, (יש) משנה חשיבות לכל הבעיות שהעלינו. (נקווה) (ש)צעירינו בדרך הטבע יהיו רגישים יותר - לכנוּת הבטוי, למלחמה בצביעות חברתית על גילוייה השונים, לנוהל דמוקראטי ממש, וזה מחייב זירוז התהליך של השתתפות פעילה של הצעירים, לא רק בעניינים הנוגעים להם במישרין. השתתפות כזאת תהיה תרומה רצויה להעלאת דמותה של השיחה בקיבוצנו.

בסימן שילוב הדורות
שילוב הדורות בקיבוץ אינו בבחינת מאורע חד-פעמי ואינו התפתחות שלווה וטבעית. נברך על כן על מידת היציבות של בנינו (יחידים בלבד עזבו אותנו). כמעט שאין פינה במשק שלא תהיה מורגשת בה כניסתם של הצעירים. ואף ישנם ענפים בהם הם הנושא העיקרי. תרומתם בחיי עבודה במשק ובאחריות, אינה מוטלת בספק. לנו אין מה להתאונן במידת השתתפותם בחיינו התרבותיים. חלקם מורגש בעיצוב כל חג ומסיבה, המוסיף טעם וחן מיוחד לחיינו. 
מבחינה ארגונית ישנה רציפות בפעילותה של החטיבה הצעירה, כגון: מזכירות הח"ץ, דיונים בכל השאלות הנוגעות לצעירים, העלאתם בפני מוסדות הקיבוץ, מפגשים שבועיים, כל הבעיות הקשורות בקבוצת הש.ש.ש. – וכל אלה בדפוסים של קבע.
ייתכן ודרושה רביזיה מסויימת בשטח הארגון. שהרי החטיבה הצעירה מקיפה את הבנים והבנות המשרתים בצה"ל וכ- שתיים שלוש קבוצות שחזרו מהצבא. ואילו כל יתר הצעירים אינם רואים עצמם מבחינה ארגונית חלק מהח"ץ. הקיבוץ זקוק לניצול מלא של כל הגלום והטוב שבכל שכבת הצעירים בקיבוץ. מה הוא אם כן הגבול? על כך נצטרך לתת את הדעת ולתקן.

ישנה הזדהות בין צורכי הקיבוץ ונטיות הצעירים. חטיבה צעירה פעילה חותרת להקטין את הפער בין הרצוי והמצוי, חותרת לשמירה על עקרונות החיים להמשך התנופה המשקית, אולם אסור לה להצטמצם בחלק ויש למצוא את הדרך להתארגנות של הצעירים כולם.

אך אם בשטח הארגוני ובשטח העבודה יש בהחלט הישגים גדולים, הרי לא כן הדבר בכל הנוגע לתחום עיצובם של חיי חברה וכן בעיצוב דמותנו הרעיונית-פוליטית. אולם גם בנידון זה, אין לנו להיתפס לאשליות. עלינו לזכור שגם הדור הצעיר לא קורץ מחומר אחד. תכונות אופי חדשות הנן פרי תהליך ממושך וביתנו פרוץ להשפעות של משטר עויין.
שילוב הדורות תלוי בגורמים שונים ולא רק בדור הצעיר בלבד: דבקות כלל החברים בערכי התנועה, בציונות (ללא מרכאות), בסוציאליזם לוחם, בעבודה, בעקרון העבודה העצמית (יצויין כאן שעובדת פתרון בעיות עבודה במשקנו ללא עבודה שכירה, השפיעה על דמותה של השכבה הצעירה שלנו). בחדר-ההורים, ביחסי חברים, ביכולתנו להקשיב לזולת ובכל אלה יחד – תלויה מידת חישול כוחנו ועמידתנו מול עריקה לצורותיה השונות (תיתכן גם עריקה בתוך הקיבוץ, ללא עזיבה).
במשך כל שנות קיומנו כקיבוץ ידענו סערות רבות, פוליטיות, אידיאולוגיות ומוסריות. חדר האוכל שלנו היה עד לויכוחים ובירורים סוערים. טוב לציין את העובדה המכרעת שקיבוצנו שמר בכל התמורות על זיקתו הרעיונית לתנועה, על יחסי חברות גם בלהט חילוקי-דעות. הודות לכך לא ידע קבוצנו סטיות חמורות ולא סבל, גם בתקופת השמאלנות, שום אבידות על רקע זה. ידענו תמיד שאנו קמים עם התנועה ואיתה נצעד קדימה.
אף בימי חג אלה – בהם טבעי להבליט את היפה והנאצל (כי הרי בביקורת אנו עוסקים בכל ימות השנה) ניסינו לשרטט צלמי פנים של קבוצנו ללא כחל וסרק.
נדע להיות גאים על הישגים ולהנחיל גאוותנו זו לממשיכים כי אהבנו את ביתנו – 
בית עין השופט.

