ידיים מראות, מספרות... / ז'ניה נוביקוב
ז'ניה עבדה עם ציפקה במטבח. מהקשר הזה נוצרו העבודות והוצגו כתערוכה, במסגרת לימודיה של ז'ניה.

הידיים שפעלו בתנועה "שומר הצעיר" בוילנה, בנו קיבוץ בארץ ישראל, לימדו בבית הספר, עזרו במטבח. הידיים שכעת כל כך כואבות לך. הו, כמה דברנו עליהן.
הידיים המופיעות ברישומים שלי הן ידיים של ציפקה אפרת, בת 97, חברת קיבוץ עין השופט. כמעט כל בוקר, עד הזמן האחרון, בשעה שש וחצי, הגברת הזקנה הופיעה עם מקל במטבח הקיבוצי, כדי לעזור לחתוך ירקות. עם קושי הליכה, עם כאבים באצבעות היא התעקשה לבוא, וכל פעם הסבירה לי שהסוד בעבודה עם כרוב הוא "לא לחתוך, אלא לנסר". כך אני הכרתי אותה. אולי זה גם היה הרושם הראשון שלי, כאשר נכנסתי לעבוד שם. בין החיתוכים, ההכנות, הבישולים יומיומיים שוחחנו הרבה: על היהודיים בוילנה לפני מלחמת העולם השנייה, על הרוסיים אחרי ההתפרקות של ברית המועצות, על העלייה שלה בשנת 1936, על העלייה שלי בשנת 2004, על הקמת מדינת ישראל, על העתיד הקיבוצי במאה ה-21, על משפחתי שנשארת ברוסיה, על משפחתה שנעלמה ביערות פונאר, על החיים, על האמנות, על האהבה... עד שיום אחד, כאשר מסיבות בריאותיות, ציפקה שלי עברה מדירתה לבית הקשישים.
"ציפהל'ה", כך קראו לך הוריך, וגם אני קוראת לך ככה. את יושבת בכורסה וקוראת את עיתון "הארץ", וכל פעם שומרת בשבילי את "גלריה". אני דופקת בדלת, "שלום לך"...

יבגניה נוביקוב

תערוכה "חברות" לכבוד יום האישה

יד לבנים, הוד השרון, מרץ 2012
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