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הקיבוץ החליט בזמנו להקים מפעל כדי לאפשר לחברים היוצאים ממעגל עבודתם הרגילה, מסיבות שונות, להמשיך בעבודת כפיים ולקיים את עצמם בכבוד. כך הקמנו את מפעל משנקים.
העבודה שבלונית. רוב העובדים פועלים בהכנת או הרכבת חלקי המוצר. חלק קטן יחסית של חברים, היותר צעירים, שהם בעלי מקצוע ובעלי יוזמה, עובדים בתחזוקה של מפעל ההרכבה והמכבשים, ויש בעלי מקצוע לחשמל ואחראים לשיווק. 
בלי התוספת הצעירה הזאת, השכבה היותר גדולה של עובדים משותקת. העבודה, מבחינה גופנית, לא קשה. תנאי העבודה נוחים יחסית. חימום בחורף, קירור בקיץ ומניעת רעש, במיוחד בקו הייצור החדש, עמדו בראש דאגות המתכננים.

אישית, עבדתי מעל שלושים שנה בגינות הנוי – ענף חקלאי מורכב, אולי המורכב ביותר: מאות צמחים שונים, סוגי דשא, פרחים, בני-שיחים, שיחים ועצים. כל זה נמצא בגן וכל צמח דורש את טיפולו המיוחד. ובנוסף – עבודה במיכון, דישון וזיבול, מתכנון אינסטלציה עד להדברת מחלות ומזיקים. עבודה שכללה מבעיות דילול וסימון מדרכות עד בנייה באבן, בעיות השקיה וחסכון במים ועוד, ועוד. 
גנן בקיבוץ חייב להיות בקיא בכל הנושאים האלה. התוסיפו לזה מגבלות קרקע, בעיות מים, כוח עבודה, ותבינו שרק בעקשנות, בלי חשבון של שעות-עבודה, בדביקות במטרה, יכולתי, יחד עם צוות קטן, שלא נפל בתכונותיו ממני, להמשיך במשך שנות דור.
תאור עבודתי בגינות-נוי לא יהיה שלם, אם לא אוסיף שלמרות בעיות שונות ומכבידות לפעמים, ליווה אותי, במשך כל השנים, סיפוק גדול מעבודתי. 
בגינות נוי לא קוצרים יבולים וחורשים מחדש את השטח לקראת השנה החדשה. כאן יש תוספת צמיחה מתמדת בעצים ושיחים. כאן מתווספות, שנה שנה, חלקות גן חדשות, ואתה רואה במשך הרבה שנים, איך חלום נהפך למציאות, שאתה בטוח שהוא יישאר לדורות הבאים. תחושה זו ממלאה אותי גם היום, בעוברי על-יד חלקות גן מטופלות בכל חלקי הקיבוץ. 

לפני שלוש וחצי שנים, אחרי שנאלצתי לעזוב את עבודתי בתור גנן, הגעתי למפעל המשנקים. בכוונה הרחבתי לכתוב על גינות-הנוי כדי להמחיש את השוני בעבודה ובמחשבה בין שני מקומות עבודה אלה. 
באתי עם לבטים גדולים- ממרחבים גדולים ותנועה מתמדת, למקום עבודה בישיבה, העבודה חוזרת על עצמה, ואתה חלק קטן ממערכת גדולה. יחד עם זה באתי עם החלטה להשתלב במערך העבודה, ובכוונות הטובות ביותר.
נקלטתי יפה והתפלאתי לראות, שאפילו שאתה חוזר על אותו תהליך אלף פעמים או יותר ביום, השעות חולפות מהר, ולאט לאט אתה מתחיל ליהנות מעבודתך. 
הרהרתי לא פעם מה גורם לי להרגשה טובה בעבודתי במשנקים. 
אני חושב שיש כאן שני תמריצים: טיב המוצר וכמות או פיריון עבודה. 
יצירת כל משנק מורכבת מהרבה תהליכים חלקיים. הרבה יותר מורכב מאשר חשבנו בזמן הדיונים לפני ההחלטה על הקמת המפעל. קחו למשל רק את מחלקת המכבשים שמאוד התפתחה, ובהתחלה חלק מהכבישה בכלל היה עשוי בחוץ. חלקי המשנק היו עוברים ממחלקה למחלקה, מיד ליד, מצוות אחד למשנהו. כל קלקול או טעות מקשה על העבודה בתהליך הבא ומביא לפעמים לריבוי פסולת, כאשר חומרי הגלם יקרים. 
קלקלת כמה סלילים, בגלל רשלנות שלך או אי-דיוקים של התהליכים לפניך – זרקת כמה עשרות לירות לפח. אם שיפרת את התהליך ומנעת פסולת, הגדלת את הרווחיות. לאורך שנה עגולה זה מסתכם בסכומים גדולים, והרבה אחוזים נתון בידך. זהו טיב המוצר.
ביחס לפריון העבודה, זה יותר פשוט. אם עשית פעם בשש שעות 400 פריטים, ועכשיו אני מספיק באותו הזמן ובאותו הטיב 600 פריטים, הגדלתי, על ידי התמחות או שיפור כלים, את תפוקת העבודה, וזה מוכרח להתבטא בסיכומים. 
הרגשת האחריות לטיב, והרצון להגיע לתפוקה גדולה, מעבירים את שעות העבודה יותר מהר. אם יש לך הישגים בשטחים אלה, אתה מרגיש סיפוק מעבודתך.
יש עוד עניין אחד שרציתי להביא כאן ולהביע את דעתי, בלי כוונה להתווכח דווקא עם דעות אחרות. אחד הנושאים שמופיע, מפעם לפעם, בין חברי לעבודה, ובכלל במפעלי התעשייה הקיבוצית, היא "המעורבות של העובד בנעשה במפעלו". 
אצלנו המצב מיוחד, כי עובדים בו עשרות חברים וחברות בגיל מתקדם. לחלק עבר וניסיון של הרבה שנים בניהול ענפים חקלאיים או בפעולות ציבוריות, ועכשיו הם עובדים באחד מקטעי העבודה במפעל. 
יש אצלנו בשנה האחרונה הנהלה פעילה, יש ישיבות עובדים בערך פעם בחודש. האינפורמציה מגיעה לעובדים ובכל זאת יש טוענים שחסרה מעורבות. יתכן וזה נכון, וחסר להם. 
אני לא מאמין שמעורבות בעבודה ובנעשה במפעל אפשר להביא מהחוץ. כמו בחיי קיבוץ, אי-אפשר להיות מעורב בלי השתתפות פעילה ורצון של החבר. 
רק הזדהות מלאה עם עבודתי ומקומי שם, ושאיפה מתמדת להתקדמות והישגים, יתנו לי הרגשה טובה של מעורבות במשנקים. 
אנחנו בעבודתנו יותר מדי קשורים ותלויים אחד בשני בתהליכים השונים. לעולם לא הרגשתי שאני מנותק מהסובב אותי. 
תאמינו לי שלעיתים קרובות, במיוחד בזמן האחרון, עם פתיחת קוו הייצור החדש, אני חולם אפילו בלילות על משנקים....

