רסיסי חיים של אבא-סבא משה בריל / עינב בריל
קטעים מעבודת השורשים - תשמ"ג

סבא שלי נולד ב-1912 בליטא. משפחתו של סבא הייתה ברוכת ילדים, ארבע בנות וארבעה בנים. 
לאבא של סבא קראו אברהם יעקב בריל והוא נחשב לעילוי, ידען גדול בתורה. זיכרונו היה מצוין. סופר שכבר בהיותו בן שש ידע את התנ"ך בעל-פה. כאשר באו סטודנטים לחופשה בעיר סקולי, התכנסו כולם בבית הכנסת ושאלו את הגאון אברהם יעקב שאלות סבוכות במתמטיקה, והוא היה פותר את כל הבעיות בעל-פה. 
לאחר המהפכה הבולשביקית איבד אבא של סבא את כל הונו עקב הלאמה. בעקבות מצבו נסע עם משפחתו לארצות-הברית וקיבל עבודה בבית כנסת. סבא משה למד עד גיל 13 בגימנסיה העברית בליטא. הוא הפסיק את לימודיו כדי לעזור לאבא בחנות שהייתה מעין מכולת לממתקים. 
במלאות לו 18, בשנת 1930, נסע עם אחיו לארצות-הברית ולאחר זמן הגיעה כל המשפחה. סבא היה בין מארגני התנועה במנהטן. אבא של סבא, על אף היותו סוחר, היה יושב בלילות ושוקד על לימודי תורה. הילד משה ספג את האווירה והרבה לקרוא ספרים.
ב-1934 עלה סבא משה לארץ, הגיע לחדרה והצטרף לקבוצת צעירים מליטא, ביניהם הייתה סבתא חוה. 
סבא משה היה פועל חרוץ, השקיע שעות עבודה רבות בפרדס, בתעשיית בלטות לבניית רצפות ובעוד מלאכות שונות שאפשר היה להרוויח מהן כסף כדי לקנות אוכל לחברים בקיבוץ. 
לסבא קראו בחיבה מוישל'ה. הוא היה נמוך וזריז ונחשב לספורטאי מעולה. בחדרה התארגנה קבוצת כדורעף ובשעות הפנאי שיחקו על המגרש. הבנות היו באות לראות את המשחק ולעודד את הבנים. בין הבנות הייתה גם סבתא חוה שהחלה להתעניין בבחור הזריז והנחמד. אבל סבא היה תמיד עסוק בקריאה אחרי המשחק, תמיד עם ספר או עיתון ביד, אחד מהמעטים שידעו את השפה העברית על בוריה.

סבא משה שאל פעם את סבתא חוה אם היא יודעת טוב עברית. חוה הסמיקה, ניצלה את ההזדמנות וענתה שבשמחה היא מוכנה לקבל עזרה ממנו. 
משה הסכים והשניים הכירו בעזרת לימוד השפה העברית. הם היו מראשוני החברים שגרו בג'וערה.

השנה הראשונה בג'וערה הייתה קשה מכל הבחינות, הכלכליות והביטחוניות, אך החברים עמדו בגבורה בכל המצבים ואט-אט עברו למיקום של עין-השופט כיום. 
סבא משה נשלח לקיבוץ מעברות ללמוד איך לאפות לחם. ההכשרה עזרה לו ובמשך כל חייו היה עוזר-אופה לאופה הראשי אריה אלנר. 
סבא עבד במיברג והיה מסור מאוד לעבודתו. ב-1940 נולדה הבת הבכורה עופרה. 
ב-1945 נולד יוסי ואחריו ב-1950 נמרוד המוז'ניק, צעיר המשפחה. 
סבא היה אב טוב לילדיו, נעים הליכות, צנוע ואוהב ספר. 
במיברג יצר סבא קשר מיוחד במינו עם נער מדלית-אל-כרמל - בָּאשָה. הידידות ביניהם הייתה גדולה, 
ובָּאשָה עד היום נשאר ידיד המשפחה.

סבא סבל כל השנים ממחלת הסוכרת. ב-20.7.1980 ירד סבא מהמיטה ונפל לידה וכך הוציא את נשמתו בשקט מבלי לומר מילה. 
אבל כבד שרר במשפחה, כי כולנו אהבנו אותו וגם כל חברי הקיבוץ.

