הסתדרות השומר הצעיר                     
בצפון אמריקה

ההנהגה הראשית

ניו-יורק, 8 ביולי, 1932

אברהם זייגר איננו

מתוך כאב לב עמוק הננו באים להודיע לתנועה על האבדה הקשה הזאת...

הגורל האכזרי גזל אותו מקרבנו אתמול, ביום ה', 7 ביולי (ד' בתמוז) ש.ז. במיטב עלומיו. בחזית העבודה נפל קרבן למסירותו עד לאין גבול לתנועה ולרעיון של ארץ ישראל העובדת.

חלוץ היה לתנועתנו בארץ הזאת, חלוץ שלא ידע מנוחה ומרגוע, שבוי לרוח הכבירה המפעמת בקרבו. עבד ולחם בלי פחד ועימות עם המכשולים העומדים בדרכנו בארץ הזאת כדי ליצור "יש מאין".
הייתה תקופה ארוכה שהוא היה בבחינת העמוד היחידי כמעט אשר עליו נשען גורל תנועתנו, ושמו היה שם נרדף להסתדרותנו. ואף כאשר הודות למאמציו הכבירים גדל המחנה ונוספו כוחות צעירים להרחבת המפעל – לא שקט ולא נח גם אז, אברהם, ותמיד היה בחזית ההסתערות הראשונה של התנועה, עד הרגע האחרון, כאשר המחלה האנושה מבפנים כרסמה את פתיל חייו.
בשבילנו – בשביל התנועה באמריקה אברהם זייגר נהפך לסמל חי בל יישכח, אשר כעמוד האש ילך לפנינו ויובילנו דרך מחשכי המציאות לקראת הגאולה.

יהי זכרו שמור עמוק בלבותינו!

חזק ואמץ

ההנהגה הראשית

הערות: בכל הקינים מכריזים יום של אבל ומסדרים אזכרה מיוחדת של הקן. במושבות ביום האבל בטלים מעבודות חצי יום. את הדגלים מסירים עד לגובה של חצי עמוד. כל הנהגות הקינים, עדות הבוגרים ופלוגות של קבוץ העליה שולחות טלגרמות של השתתפות בצער להוריו של אברהם.
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