רשימות של ציפקה בנושאי חינוך
לקבוצת "אילה" – עם בואכם לקיבוץ
דברי ציפקה, שהייתה המחנכת של הקבוצה, בעלון קיבוץ דליה - 19.7.1957

נסתיימו שנות לימודכם. האם תוכלו לבצע בשלמות ומתוך סיפוק את כל מה שרציתם? אודה, חרדה גדולה ותקווה ממלאים את לבי כאחד.

ידעתי, אין בידי המחנך מטה קסם. אין בכוח החינוך בלבד לעצב את דמות החיים. כמו בכל חברה כן גם בקיבוץ – בא החינוך בעיקר לבטא את הכוחות הסוציאליים הפועלים בתוכו. זהו כוחו של חינוכנו, זו גם מגבלתו.

אין בעולם תנאים חברתיים נאותים משלנו לצמיחת טיפוס נעלה יותר של אדם. משחר ילדותו מתחנך ומתחמם הילד הקיבוצי לאור הדוגמה החיה של החבר המבוגר. לכן גם גדולה כל כך השפעת ההורים בקיבוץ. הם מהווים גורם חינוכי ממדרגה ראשונה. אולם אליה וקוץ בה. כל פגם, מבוכה או נקודת תורפה בחיינו נותנים את אותותיהם על החינוך. דבר זה נובע דווקא מתוך הזדהותם של הבנים עם ההורים המבוגרים והקיבוץ בכללו.

תפקידנו החינוכי הוא אפוא קשה ביותר: מחד צריך הנוער שלנו להיות חדור הבנה לחיוב הגדול שכבר נוצר, ומאידך חייב הוא גם להיות מסוגל לשנות ולתקן את כל המעוות או המאובן.

טבעי הדבר כי כל אדם צעיר בעל חזון יקבל הלם בהיפגשו עם המציאות פנים אל פנים. את זה בשום פנים לא ניתן לחסוך. אולם נכון הוא שמכאן יכולה להתפתח גם אדישות וציניות.

האם תדעו להתנער ולקום לפעולה ביתר מרץ ורצון?

*************
אהבת הנעורים

עופרה בריל מראיינת את ציפקה אפרת
"ידיעות עין השופט" - 2 בפברואר 1973

כשאתה מאזין לדבריה, הנך מרגיש שאתה שותה את הדברים ואינך רווה. יש בך צימאון להמשיך ולהאזין... והיא כמעיין המתגבר, כבאר מים חיים, כאילו רק אתמול החלה בחייה - האמונה בוערת בה, ואתה מתחיל לחוש צמרמורת ושואל את עצמך – איפה האמונה שלי?
ציפקה אפרת, חיים עמוסים, עול של חינוך דורות – חינוך אדם צעיר לקראת עתידו בקיבוץ. 
ציפקה מסכמת חצי יובל שנים בחינוך. הקשבתי לה.

לאיזה עמל נמלים ומלאכת מחשבת זקוק המחנך והמורה בעבודתו היום-יומית, ומהו פרי העמל שהוא זוכה לראות?

"מדי כמה שנות הוראה במוסד אני עובדת שנה בקיבוץ. אני עושה זאת בלב שלם ובאמונה שחינוך לקיבוץ כולל עבודה השווה לכל נפש. העבודה היא ערך חשוב העוזר לאיזון הנפש. כשאדם 'נותן' ככל שהוא יכול בעבודה, הסיפוק כולו שלו וזהו גם הפרס האישי שלו.

על המוסד לחנך לעבודה ולשוויון ערך בעבודה. המחנכים חייבים להתעניין לא רק ברמת הלימודים של החניך, אלא גם בנכונותו ויכולתו לעבוד. בכל העולם משבחים אנשי החינוך את השילוב שיש במוסדות שלנו בין הלימודים לעבודה. החינוך לעבודה הוא חלק חשוב מאוד בחינוך לקראת הקיבוץ. החניך צריך לדעת שקיימת מציאות מסוימת בקיבוץ, ולעתים גם האפשרויות מוגבלות. אך במציאות זו אפשר ללחום ואף לתקן. יש לדעתי לחנך למרוד במציאות הקיבוצית שהיא סטיכית (ואין לך סכנה גדולה יותר לגוף לוחם מאשר הסטיכייה).

לעתים אני תוהה, מה קורה לצעירים החוזרים לקיבוץ, שבמוסד הם היו נוער נפלא המוכן לכל אתגר? נדמה לי שהם תופסים שבבואם לקיבוץ, כדי להיחשב למבוגר, עליהם להסתגל לצורת חיים שאינה הולמת אותם".

ציפקה, כיצד את רואה את "הגוף הצעיר" בקיבוץ? מה תפקידו?
"את יודעת", חייכה אליי בעיניים מלאות זיכרונות, "אחרי שחינכתי את הקבוצה הראשונה יצאתי להשתלמות ויכולתי להמשיך לעקוב אחריהם בהיכנסם לקיבוץ. הם שמרו על קשר ביניהם ונוצרה ידידות עמוקה, שעד היום היא מושרשת ועומדת להם. אבל כבר אז חסר היה להם "גוף צעיר" שיעזור להם לארגן את החיים שלהם, שיהיה מוכן לדון בבעיותיהם. נער שחוזר מהצבא ועדיין לא בנה משפחה, אינו יכול למצוא את ביתו רק בבית הוריו. צריך שיהיה לו מועדון, מקום חם שירגיש שם כביתו.
אני תוהה, איפה החטיבה הצעירה בקיבוץ? זהו גוף שלא מנצל את אפשרויותיו. על הח"ץ מוטלת האחריות על הצעירים מהם. יש להדריך את החברים החוזרים מהצבא. הם זקוקים לפעילות, אחרת ריק להם. 
צעיר שבא הביתה ואינו מוצא את זה מרגיש שחינכו אותו לשקר. כן, אסור שהצעירים שלנו ייתפסו לאתגרים חומריים, בבחינת 'נוח וטוב לי, בגלל זה אני כאן'. איני מאמינה שקיבוץ יכול להיות יעד בידורי וחומרי בלבד. הקיבוץ הוא צורת התארגנות של אנשים יוצרים.

הצריכה בלבד היא תכונה של חיה. הקיבוץ נותן לאדם את האפשרות ליצירה, ואם הוא מתכחש לערך זה – הוא מתכחש לעצמו. הדור הצעיר חייב להציל את הקיבוץ מהתפתחותו הסטיכית. הקיבוץ, מעצם בריאתו, היה ניסיון של מאבק נגד הסטיכייה. חשוב מאוד שבקיבוץ יתחדש מוקד כזה של מאבק, מדי פעם".

כוס התה שמונחת לידה כבר התקררה לגמרי. הצצתי לרגע מעל דפי הנייר שלי וראיתי את הבנות שלה מציצות אליי בחיוך מאושר מכל פינה בחדר.

ציפקה, איזו דמות אדם רצית לחנך?

"רציתי לחנך אדם בעל יכולת של הבחנה, בעל כושר למחשבה עצמית ויצירה, שיהיה מסוגל לבנות ערכים משלו. האמנתי כבר בהתחלה שרק כך אדם יכול לבנות את עצמו בקיבוץ. 
נכון, בתקופה הראשונה של עבודתי היה קל יותר לחנך לקראת קיבוץ. החניכים היו ראשוני המוסד ומייסדיו, והם האמינו בלב שלם שהערכים שלהם יתגשמו בקיבוץ. כאשר הם הצטרפו לקיבוץ, הם ראו מציאות שזקוקה להרבה תיקונים. אני חושבת שהבנים הראשונים היוו גורם מאוד רציני וחיובי בכל מיני שאלות מכריעות בקיבוץ. 
כיום, נמצאים במוסד חבר'ה שלא רואים בקיבוץ גורם אידיאי אלא גורם צרכני, ללא ערכים ותביעות ליצירה. בכל קבוצה שעבדתי איתה פגשתי נוער שהוא כמו אז – 'הסיכוי של האנושות לבנות חברה חדשה'. עם השנים לא שיניתי במהות את האידיאל שלי על דמות האדם שאני רוצה לחנך, אם כי התנאים השתנו לרעת החינוך".
האם השתנה משהו במשך השנים בשיטות ההוראה? בתפיסת התלמיד בצורך ללימודים?

"התלמידים בשנים האחרונות די מבולבלים מהמחשבות ה'חדשניות' על חינוך והוראה. יש התופסים זאת בצורה פשטנית מאוד, כמו: 'אני אלמד רק מה שאני רוצה'. יש לחנך את הנוער לדמוקרטיה, אבל דמוקרטיה של אמת. 
במהות, הנוער אינו אוהב מתירנות רבה מדי. פעם אמרה לי נערה: 'המבוגרים טועים בשיחותיהם עם הצעירים. הם משתדלים לומר מה שהנוער רוצה לשמוע, אבל הנוער רוצה במעמקי לבו לדעת את דעתו של המבוגר ולהכריע באופן עצמאי אם לקבל אותה או לאו'.

הנוער, מעצם טבעו, ער לבעיות הקיימות בסביבתו. אולי עוד לא הייתה תקופה בחיי הארץ שכל כך היו זקוקים להתערבות של הצעירים".

מה קרה ל"השומר הצעיר" במוסד?

ציפקה נאנחה קלות, נשענת על הכר לאחור, ואומרת: "הו!! זאת בעיה קשה. אינני יודעת אם היה פעם 'השומר הצעיר' יותר טוב מאשר היום. לדעתי, הגורם הקטלני ביותר בתנועה היה שהצעירים הבוגרים יותר לא מצאו קשר עם החניכים שלהם. 
כיום, בארץ, קיימת התעוררות ורצון עז לקיום התנועה. המעניין שהלחץ בעיר, למשל, הוא מההורים והנוער גם יחד. אפשר לומר שנוצר עכשיו גרעין של 'השומר הצעיר' בעיר וגם בקיבוץ. ההתנדבות של הי"ג מבורכת. צריך לטפח גרעין זה באהבה ובערנות לבעיות הנוער. לחולצה השומרית היה פעם ערך חינוכי. כיום זהו דבר חיצוני בעיניהם. החניכים צריכים בעצם ליצור תנועה מחדש, והתנועה לא תיווצר אם לא יהיה עורף של חטיבה צעירה בקיבוצים. אם החטיבה הצעירה בקיבוץ לא תחיה חיים ערכיים ופוליטיים ערים, קשה מאוד לחנך לתנועה במוסד. 
בחברה בלי ערכים ויעד לא יכולה להתקיים תנועת נוער. אני חושבת שלטקסים ולסמלים היה ערך חינוכי עצום בתנועה. הצעירים ביטלו אותם ובכך ביטאו את המרד שלהם. אם תיווצר תנועה מחדש אולי יהיו טקסים וסמלים חדשים".

נאמר רבות על השיחות לסמלי בוגרים. האם את חושבת שהם היוו גורם הרסני לחברים?

"בכל קבוצה המצב היה שונה. בקבוצה שהייתה בית לחבריה, השיחות על סמלי בוגרים היו תחנה חשובה מאוד לכל אחד ואחת. כשלא היה אקלים חברתי בריא – הבירורים היו גורם שלילי ביותר. עובדה היא שכיום במושג "דינמיקה קבוצתית" מתקרבים לצורת הבירור האמיתי על הסמל".

במה את חושבת צריך הנוער למרוד?

"קיימת אימרה נפלאה: 'אדם, כמו עם שלם, ברגע שהוא מתחיל בחיי שגרה – הוא מתחיל להזדקן'. האויב הגדול ביותר ליחיד ולקיבוץ הוא האפטיה (שכולנו נלבש נעלי בית)... תמיד טענתי כלפי החברים הצעירים במוסד: תחפשו את הבעיות ותתווכחו איתן.

בעיתון, למשל, כיתבו על בעיות שמעסיקות אתכם ולא סתם צחצוחי לשון.
אשר ללימודים, קיימת עלייה ברמת הלימודים, כי קיים הרצון ללמוד הלאה. אך לא תמיד לומדים בצורה הנכונה. הייתה תקופה שמתוך לחץ בקיבוצים רצו לשנות את צורת הלימוד ולעבור לבחינות בגרות, אבל לשמחתי התגברנו על כך.

זכיתי ללמד נוער תאב דעת, והיו חניכים שעשו מעין עבודות מחקר בעניין ובסיפוק. כיום, המורים למדו לתבוע יותר, אבל כמובן שקיים הבדל גדול בין הקבוצות. הפעילות החינוכית והלימודית תלויה בעיקר במורים, במחנכים, ובסביבה עצמה.
הלימוד כשלעצמו הוא גורם מחנך, אבל אין זה אומר שתלמיד לא טוב הוא גם אדם לא טוב. האפשרויות משתנות אם האדם מתאמץ. הסיסמה שלי לחניכים: 'עשה ככל יכולתך וקצת יותר מזה'. המאמץ הוא הקובע את ההערכה ולא ההישג".

האם הקרבת משהו מחייך הפרטיים על מזבח ההוראה?
ציפקה מחייכת. "להיות מורה מטבע הדברים מחייב לעבוד הרבה אך גם ללמוד באופן יום-יומי. הנכון הוא שלפני שנים המורים הקדישו הרבה מאוד מזמנם החופשי לתלמידים. היינו באים כמעט כל ערב לחניכים. ייתכן שהילדים שלי סבלו, אך לדעתי הילד צריך לקבל לא את כמות הזמן אלא את האהבה המספקת.
ילד צריך להרגיש שהוריו עושים את עבודתם מתוך שלמות ואהבה. אני רואה את חיי הקיבוץ כאינטנסיביים מאוד, וחיים כאלה בונים לא רק את הקיבוץ אלא גם את המשפחה.

לא פעם גזלתי משהו מהבילוי, אבל נדמה לי שלא חטאתי לילדיי כאימא. ייתכן והפרזתי, כי התנאים היו קשים, אבל אני רוצה להאמין שלא פגמתי בחיי המשפחה שלי.

הילד צריך לספוג את הערכים שיש לך לתת לו, ואם רוצים לחנך למסירות וליכולת לתת, צריך לבצע את זה..."

ציפקה, האם יש לך עוד משפט אחד לומר לסיום הריאיון?

"כן, דבר אחד יש לי לומר למורים הצעירים: דעו, גם כיום, לראות בהוראה ובחינוך אתגר שיש להתמודד איתו. רק זה עשוי להביא לכם סיפוק על אף הקשיים והצער".

*************
יום הולדת לחינוך בקיבוץ
"ידיעות עין השופט" - אוגוסט 1993

יום הולדת הקיבוץ הוא גם יום הולדת החינוך בתוכו.

כבר בבואנו לג'וערה הייתה לנו מטרה מגובשת – לבנות על שדות האבנים והסלעים שמסביבנו "קיבוץ-מקום", שתהיה בו לא רק איכות חיים גבוהה, אלא חֶברה צודקת, יונקת ממורשת יהודית וכללית.

האמנו שכך אנו בונים תשתית מוצקה למערכת החינוכית, המבטיחה את עתיד ילדינו. זה נתן לנו את הכוח להתגבר על התנאים הקשים בהם חיינו בשנים הראשונות.

למה ציפינו ממערכת זו?

רצינו להקים מסגרת מתאימה לחיי הילד והנער, בכל שלבי התפתחותו. השתדלנו לתת לכל אחד הרגשת ביטחון, עידוד ושייכות כדי שיוכל לפתח את מלוא עצמאותו ויכולתו.

קיווינו שערכים נצחיים כמו זהות לאומית, אהבה, עזרה לזולת, רצון לדעת, מעורבות ויכולת לתרום, יעמדו בכל השינויים של הזמן והמקום.

כבר מהתחלה היינו מודעים לבעיה של "טבע האדם", שהפכה בימינו לשאלה העיקרית הנתונה במחלוקת קשה. רבים וטובים אינם מאמינים יותר בהשפעת החברה והחינוך על עיצוב האישיות. 
אני כן מאמינה שיש השפעה לחינוך, למרות כל תעתועי החיים. לכן, יש רשות וחובה להורים ומחנכים במשותף להציג נורמות של טוב ושל רע, בעיקר על ידי דוגמה אישית, אהבה וכבוד לילד ולנער. אני יודעת שקשה לעשות זאת ללא מורא ממבוגרים והשגחה עליונה.

אחת המטרות העיקריות שלנו היא החינוך לאחריות. כאן רבה עוד המלאכה. ברור לי: רק מי שיודע סייג לחופש – ראוי לו.

דווקא המתירנות היא האויב הגדול של האוטונומיה האישית ופינוק יתר זהה לעזובה. על כן, חובה היא להתמודד עם יצרים משחיתים על ידי ניווט נכון, כי רק בחברה תרבותית והומאנית יכול כל אחד להיות אדון לגורלו ולא עבד ליצריו, או לחליפין משועמם, אדיש וריקני.

לא כל מה שרצינו השגנו, אך נראה לי שדווקא הגיל הרך, שהוא הבסיס, וכן בית הספר יסודי – הם אצלנו בהתפתחות חיובית מתמדת. 
כסבתא שמלווה ברצף את התפתחותו של הילד מבית התינוקות ועד למוסד, אני מעידה: טוב לילדים שלנו. הם שמחים ועליזים. הם אוהבים את ההורים ואת המחנכים שלהם ומזדהים איתם. הסמכות נובעת מההזדהות.

הרבה יותר קשה לחנך היום נוער, החשוף לתופעה שהאדם יכול, ללא ערכי מוסר ובעזרת הטכנולוגיה המתפתחת, להפוך לרעה שבחיות. הנוער רואה כיצד המציאות הפריכה, כביכול, את האידיאות היפות, והוא יכול בקלות להיפרד מהן ולדאוג רק לעצמו.

האמת היא שגם למחנכים קשה. אולם, מי שלמרות הכול ואף על פי כן מאמין תוך אכזבות וספקות שיש גם כיום דרך אחרת – יכול לנצל את התשתית שנוצרה בקיבוץ. על אף העיוותים והרעיונות חדשניים במירכאות, הקיבוץ מהווה גם כיום אפשרות להתמודד עם היצר ולהמשיך לטפח אדם שוחר דעת ונכסף לטוב.

השאלה היא, האם הנוער המתמרד, שהוא תמיד הסיכוי, יבוא לקיבוץ ולפחות בחלקו ירגיש צורך לתקן את מה שעוות, והעיקר – להתחיל את התיקון מעצמו.

לקיים כיום חברה חותרת לצדק, כאשר מסביב חוגגים ההישגיות, הקנאות והאלימות – הוא לאין ערוך יותר קשה מאשר בעבר. נחוץ כוח נפשי רב לעשות זאת, תוך כדי יכולת לעמוד בכישלונות הצפויים של הגשמת כל רעיון מצד קרוביך, חבריך ושל עצמך.

אבל אני בטוחה היום, יותר מאשר בעבר: טוב לאדם רק כאשר הוא עצמו טוב, וזה סוד האופטימיות שלו. אין שמחה גדולה מזו שבה ילד, נער ומבוגר חשים שהם נעשו טובים יותר ומקובלים יותר בחברה.

אכן, מלאכת החינוך היא עכשיו קשה מאוד. רבים בורחים ממנה, אבל החינוך יכול וצריך דווקא עכשיו להיות אתגר מרתק לאנשים יוצרים.

ניתן להדליק את הזיק של השאיפה לחברה טובה וצודקת יותר, שבתוכה יכול כל יחיד להיות יותר הוא, יותר בן-אדם!

אני מאמינה בכם, מחנכים, ופונה לחבריי הצעירים: תפסו את האתגר הזה וראו בו מטלה אישית.

***********
