הספד בהלוויה / יואב הבן
אמא יקרה -
אם יש משהו שרצית יותר מכל, שָבְתְ ואמרת, חזרת וביקשת, הוא שנהיה כולנו יחד, סביבך, כל המשפחה על ילדייך, נכדייך ונינייך – בכך, אמרת, מתבטאת תמצית האושר שלך. אז הנה, כולנו כאן איתך, ביחד, ולא מהיום אלא כמעט כל הזמן... הלוואי והלכת כשאת מאושרת!

אמא יקרה - אנחנו מלווים אותך היום אל חלקת האלוהים היפה על הגבעה מול ג'וערה, אל המקום בו נטוע חלק ממך כבר למעלה משבעים שנה. 
אנחנו איתך ואת לא הולכת, את נשארת איתנו ותישארי בכל צעד שנלך, בכל הגיג שנחשוב, בכל רגע שנחייה.

בפעם האחרונה ששוחחנו, לפני פחות משבוע, הסכמנו שלא תפסיקי לחייך, כי כשחייכת היית כל כך זורחת, כל כך יפה. למשך כמה שעות עמדת בהסכם וחייכת לכל מי שבא לבקר, אחר כך שקעת שוב אל עולמך ושוב לא זכיתי לראות את חיוכך הטוב כל כך.

אתמול מלאו לך בדיוק 94 וחצי שנים. חיית חיים מלאים של עשייה, בנייה, חלוציות והליכה לפני המחנה. רבו זכויותייך מספור. זכית לקחת חלק בשיבת העם לארץ, בהקמת המדינה ובהפרחתה, בחינוך דורות המשך וביצירה של חברה מיוחדת במינה כאן בקיבוץ עין השופט. 
לצד רגעים של חזון והגשמה ידעת לא מעט מכאוב. משפחתך כולה – הורייך, אחיותייך, דודים ואחיינים – נרצחו בשואה, איש לא שרד מלבדך. עד סוף ימייך התגעגעת אליהם בליבך, בלי מילים. מיעטת לדבר על כך. 
אל חופי הארץ הגעת בחוסר כל, אף המעט שנשאת איתך מבית הורייך אל האונייה, אבד בים בעת ה"הורדה". 
את אפריים יקירך איבדת לא רחוק מכאן, ממש כשלרגע קצר חשבת שהנה הגיע האושר... על אף שמלאה כוס המכאובים עד מעבר לגדותיה, התחלת מחדש. הקמת משפחה עם אבא והגעת סוף סוף אל האושר שרצית כל כך – משפחה גדולה ואוהבת, מאוחדת ומלוכדת. אכן, הצלחת. 

נתת מיכולותייך בכרם, במטע, בחינוך, בהלבשה, בתפקידים שונים ובתעשייה.

העשרת את סובבייך והעשרת את עצמך -  קראת אין ספור ספרים. יום בלי ספר לא היה יום ראוי בשבילך. לא היתה בעינייך מתנה ראוייה יותר מספר טוב או עציץ פורח. 

אמא יקרה ואהובה שלי - זכינו זכות גדולה לחיות לצידך. ממך למדנו מהם עקרונות ומהי נחישות. ממך ינקנו את המסר שאידיאולוגיה אינה סתם מילה גדולה, אלא דרך חיים באמת. ראינו צניעות והסתפקות במועט ושאפשר לוותר אם לא ממש מוכרחים להתעקש. שתמיד אחרי הרע יבוא טוב, תמיד ראית סיבה לאופטימיות...
זכית לבריאות טובה שנים רבות. עד לפני ארבע או חמש שנים לא ראית בכלל רופא. תרופות היו זרות לך, בדיקות נראו לך מיותרות. 
אבל גם בארזים נפלה שלהבת, גם בך בא השטן הקרוי סרטן, שלא אמרת את שמו אלא בקודים וברמיזות. כשהוא הגיע החלטת להלחם, ואכן נתת לו "פייט" ראוי וזכית לעוד שנים של חיים לצד אוהבייך. 
לאחרונה, נראה היה כאילו תש כוחך והרשע ההוא עומד להכריע. נאחזת בציפורניים כי לא האמנת שאפשר להכריע אותך. עד הימים האחרונים חשבת שעוד תבריאי, עד שכלה כוחך.

לפני שנים אמרתם – אבא ואת – כי הגעתם לגיל שבו כבר לא חוגגים רק ימי הולדת "עגולים", עכשיו חוגגים כל שנה. כך עשינו, ואכן זכינו להפגש הרבה - להכיר וללוות נכדים מקימים משפחות, נכדים ונינים חדשים מצטרפים ובאים - היינו לשבט. 
את התמוגגת שוב ושוב לראות את כולנו מתכנסים יחד. כל אחד מביא מתוצרתו, הנכדים תורמים מכישרונותיהם - מישהו כותב, מישהו מצלם, מעלים זיכרון או סיפור. 
את התמוגגת מנחת, הרי זה בדיוק מה שרצית....

באחרונה עברת, יחד עם אבא, לגור בבית הדר. יחד איתך גילינו שם מקום של מלאכים בשר ודם. זכית ליחס וטיפול שאין כמוהו בעולם. המלאכים אימצו אליהם לא רק אותך, גם לאבא העניקו בית, משפחה, פינוק ובלי סוף תשומת לב ואהבה. 
לצוות בית הדר – אין מילים להביע את הוקרתנו!

אבא יקר - היית קרן אור לאמא. התמסרת כולך לטפל בה ולסעוד אותה. ויתרת למענה על הכל ובלבד שהיא תרגיש טוב, שלא תסבול, שלא תהיה רגע לבד. 
הנכדים, בשפתם העכשווית, אומרים עליך ש"אין דברים כאלה". אכן היית כסלע איתן ומקור חיות לאמא בימיה הקשים. ראית אותה הולכת ונחלשת, תלויה באחרים – עודדת אותה, הענקת לה את עצמך והחזקת את ידה ממש עד הנשימה האחרונה. 

אמא – נוחי בשלום, היי גאה ומאושרת, עשית את שלך בעולם הזה, אורך יכוון אותנו עוד דרך רבה. לא תסבלי עוד כאב, לא תדעי עוד געגועים. משהו מאתנו הולך איתך לאדמה הזאת והמון ממך נשאר איתנו לתמיד. תודה שהיית איתנו.
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