דברים בהלוויה / איסר לביא
"ידיעות עין-השופט" - 23 במרץ 1984

מול הארון

ללק (ולא אליעזר), כך קראנו לך מאז ילדותך. יופייך ומאור פניך היקנו לך שם תואר זה בינינו, הילדים.

מליבי יוצאים דברי פרידה אלה, הנקראים על ידי חבר אחר. 
אני בא להיפרד ממך בדרכך האחרונה, אותה עשינו במשך כל חיינו. ראשיתם כשחבשנו כפעוטים את ספסל הרבי ב"חדר" המסורתי, שם הייתה היכרותנו הראשונה. 
שכנים היינו באותה שכונה, כמעט בית מול בית ואת בית משפחתך ראיתי בקשיי חייה על מה שנקרא בשפת העם "הורפשניק".

אביך סבל היה, ולימים, רכש סוס ועגלה – וכך שירת בנאמנות את תושבי האזור. 
התייתמת מאביך היקר בגיל צעיר. אמך התאלמנה עם ששת ילדיה ולא שפרו חייה. 
כולכם נרתמתם לפרנסת המשפחה, ועל-אף קשיי החיים – הבית היה נקי למשעי. משפחתך הגדולה נכחדה בשואה והניצול היחיד, אחיך יחיאל, הגיע לאחר המלחמה לקיבוצנו להתאחד איתך. כאבת שנים רבות, כמו כולנו, את גורל משפחותינו שהובלו לגיא ההריגה במחנות אושוויץ ובירקנאו.

שנתיים שהית בהכשרה בצ'נסטוחובה. לרוע מזלך נותרת אחרון הבוגרים בקן. עוד בשנת 1936 דרשה הנהגה ההנהגה הראשית להחיש את עלייתך. או מכאן שיגרנו לך עזרה כספית למטרה זו.

רק ב- 1938 עולה בידך להגיע אלינו, לעין השופט ההולכת ונבנית. באופן הטבעי ביותר הנך נקלט בקיבוץ. הנך העגלון היודע את מקצועו מבית אבא ומדריך את צעירי העגלונים. שנים היית חצרן המשק. הנחת את היסודות למחסני התערובת והיית לבר-סמכא בנושא זה. 
ריכזת את הרפת במשך השנים, ובכל אשר נגעו ידיך הצלחת. מסירותך לעבודה לא ידעה גבול. שעות העבודה שלך היו מעבר למקובל. במאור פנים נענית לכל הפונה אליך והיית עושה הכל בצנעה ובשקט. ידעת את חסרונך בלימודים ובהשכלה, אך השלמת זאת בכישרון טבעי והבנת יסודות העבודה ויחסי החברות. 
הרגשת צורך בהשלמת השכלתך ויצאת ללימודים לפעילי משק כאשר אתה חוזר מצוייד בידע תיאורטי המשלים את ניסיון החיים העשיר שרכשת לך במו ידיך. 
רכשת לך את השפה העברית בקורסים ל"תרבות" בקן, והרבית בקריאת ספרות אידיש ועברית. 
אך לא רק בעבודה הצטיינת. הקדשת רבות למעורבותך בחיי החברה והמשק בקיבוץ. כיהנת רבות בוועדת החברים, היית לסדרן עבודה וכיהנת שנים רבות בוועדת המשק, היית מקובל על כולנו.

ללק יקיר! לשיא הישגיך הגעת לכשנכנסת לעבודה ב"מיברג". שם במחסן המוצרים זכית לעמדה בכירה וכבוד שרחשו לך צעירים וותיקים. כיוונת את מהלכי השיווק וכל פרט של מוצר היה זכור לך בעל פה. היית לעזר למנהלי הייצור והשיווק של המפעל ואלה ידעו לכבד את כישרונך זה. לכתך מאיתנו היא אבידה גדולה למפעל, אותו פיתחת במשך שנים רבות, ולקיומו אתה תחסר מאוד. 

ללק היקר! היינו לידידים בנפש, שמרנו על כך גם בימים קשים לכולנו. עקבת אחרי מצב בריאותי וסעדת אותי יחד עם רעייתך חנה בימים הקשים אשר עברו עלי. ידעתי להוקיר ולהעריך יחסך זה וזכור לי מפגשנו בביקור בבית החולים בעפולה ולאחר מכן בביתי. 
מי שיער שאכן הולכים ומסתיימים בחטף ימי חייך העשירים במעש – בקיבוץ, במשק, ובחברה. 
תחסר לכולנו אך בראש ובראשונה לחנה, רעייתך המסורה, שטיפלה בך רבות, לילדך, נכדיך, לאחיך, כל המשפחה ולידידך הרבים.

כולנו מבכים אבידה זו כשמתוכנו נעקר אדם יקר, רע וידיד, עמית אמת לדרך בחיים עשירי תוכן ועשייה, במשך 70 שנות רעות וחיים משותפים.

זכרך יהיה עימנו לעד!

