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אחי הגדול / ראובן טל
2007 – שלושים שנים למותו
יובל היה גדול ממני בעשר שנים.

מרחק השנים הזה אינו הותיר בי הרבה זיכרונות משותפים, כי כשהייתי ילד הוא כבר היה נער בוגר, וכשהייתי נער הוא כבר היה גבר.

יובל היה איתי תמיד.

אני זוכר את בת צחוקו הביישנית, קולו השקט והרגוע, כתפיו הרחבות (המעמיסות אותי) וסבלנות של אח בוגר למשוגותיו של אחיו הקטן.
אני זוכר טיולים רגליים ואיסוף פטריות שמהן הכינה אימא קדרה מדהימה, נסיעות בטרקטור, משחקי שחמט, כאשר מי שאינו משחק עומד בצד ונותן עצות.

אני זוכר את הביקור בבסיס כשיובל, שריונר מרשים, עומד ליד ה"מפלצת" בה נוהג, וכולי התפעלות והערצה.
חבל לי שאינני זוכר יותר מאותן שנים, שנים שהיו בהן הרבה תמימות ותקוות, חוויות והתנסויות, תקופה בה הקבוצה הייתה המרכז, אבל הבית היווה את מקור החום האמיתי.

יותר מאוחר, אני זוכר את התרגשותו ואת התרגשותנו כשהציג את קולט, ואחר-כך החתונה, הביקור בניר-עוז, הולדת עדי, העבודה המשותפת במיברג, ואת הבשורה על עזיבת הקיבוץ...
כך חלף לו הזמן ואני, כבר לא כל-כך קטן, צופה מהצד על חייו של אחי הגדול – הרחבת  המשפחה, קשיים, מעברים, וכשפוקד אותנו האסון עם מותו של נפתלי בכינו יחד, אבל כל אחד לחוד, כי כך זה היה נהוג אצלנו – ורגשות לא כל-כך קל להפגין.

והנה, בתוך כל המצוקות, יובל פנה לדרך חדשה והתגייס למשטרה. היה זה בשבילו מהלך רב משמעות ואנו התגאינו בו ושמחנו על דרכו החדשה.

השתלבותו הייתה מוצלחת ויובל זכה לימים טובים, ימים שהקרינו אושר על משפחתו, על משפחתנו, על כולנו. אבל אז, דווקא אז, כשהכול נראה טוב, כשהחיים שבים ומחייכים, כשיש תוכניות, חלומות, פתאום נפלה הבשורה האיומה על מותו של יובל, והכתה את כולנו בעצבות אין קץ.
השנים עוברות, כיום אני כבר 20 שנה מבוגר מהגיל הרשום על מצבתו.

יובל לא זכה לראות את משפחתו גדלה לתפארת, לא זכה לראות את ילדיו מתחתנים, לא זכה לראות את נכדיו נולדים, אבל אנו זכינו. אני זכיתי, ודרכם אני זוכר אותך יום יום ושעה שעה.

לכן יובל, תמיד תהיה איתי.
