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לא הייתי בין העולים הראשונים לג'וערה, נשארתי בחדרה עם האמהות, אך בבואי לביקור ראשון קסם לי איתות הלילה עם הפנס. החלטתי משום מה ללמוד את סימני המורס. אפשר כי חשבתי על אפשרות להתקשר באחד הימים עם כל מיני נקודות רחוקות. 
והנה, כשעברנו לג'וערה עם הילדים התברר לי שלא רק שמאותתים בגלוי, אלא שיש גם מכשירי קשר במחתרת, ונתן צור הוא האחראי לדבר. זה היה עניין סודי ביותר, ואפילו אלה שהיו במקום אז – לא ידעו על קיום תחנה של ההגנה בג'וערה.

עם העתקת הקיבוץ לנקודת הקבע עבר גם המכשיר. נתן החביא אותו בחדרו בארון סגור. איכשהו נודע לו על התעניינותי בנושא ויום אחד פנה אליי שנתחלק בעבודה, הסכמתי ברצון. הוא לימד אותי את כל מה שהיה קשור להפעלת המכשיר ואת כתבי הסתר של ההגנה. 
המכשיר עצמו, זאת יש לדעת, היה די חובבני, מכשיר תוצרת בית, פשוט אבל גם יעיל. נזכיר עוד שבאותם ימים לא היו מקלטי רדיו בקיבוץ, רק במועדון היה מקלט אחד.
הייתה כאן אפוא תחנת מחתרת של ההגנה והיא שימשה את כל הגוש, את כל הקיבוצים בהר וגם את משמר העמק.

הבריטים ידעו על קיום התחנות, אך לא יכלו לתפוש אותן. היינו צריכים להיות זהירים מאוד. 
פעם הבריטים עלו על הגל של התחנה הניידת של ההגנה, אך בשום אופן לא יכלו לאתר את מקומה. מפעיליה הרגישו שעוקבים אחריהם והצליחו להתחמק. כאשר הבריטים באו לערוך חיפושים אצלנו או בג'וערה, הדבר הראשון שעשינו הוא לסלק את המכשיר. הכנסנו אותו עם כל החומר בידינו אל תוך שק גומי והשחלנו את השק אל בור סופג. הבור היה של בית השימוש (שאיננו כבר) – מול בית הקומתיים הדרומי. אחר כך היה זה בבור של בית השימוש ליד הכביש.
בראשית ההתיישבות קיימנו קשר איתות גלוי – בלילה בפנס וביום בהליוגרף
.

עמדנו בקשר עם תחנות בעמק- שריד וכפר החורש. בתרגיל הצלחנו, יום אחד, להתקשר לצפת בצפון, ולפתח תקוה בדרום. 
לא היה קשר בין שיטה זו והאליום – איתו יכולנו להתקשר להרבה יותר מקומות, כי הייתה רשת של תחנות ההגנה על פני כל הארץ. אנחנו עמדנו בקשר עם המרכז שהיה מצוי בתל אביב.

לא השתמשנו בקול בכלל. אסור היה לדבר אל תוך המכשיר, רק להפעיל קוד. 
את כתב הסתר היו מחליפים מדי פעם. הבסיס היה מורס בהוספת סימנים בינלאומיים מוכרים, כדי לומר "כן" ו"לא" ולסמן התחלה וסוף. הקוד היה בדרך כלל בספרות שהיו ערוכות בסדר מסוים ובהרכבים מסוימים. על שינויים בקוד הודיעו לנו דרך הקשר.
בדרך כלל הייתה שעה קבועה בערב להתקשרות. לפעמים פעלנו יחד, אני ונתן, ולפעמים הצטרפו דוד ברגסון ז"ל או יחזקאל שביט, שאומן באלחוט בפלמ"ח.
השלמתי את ידיעותיי במקצוע בקורסים שנערכו בג'וערה, הייתי שם כמה פעמים.

עם תחילת מלחמת השחרור, כשלא יכלו לשחרר את נתן מהעבודה, הציבו אותי באופן קבוע ליד המכשיר שהועבר לחדר קטן בצד הצפוני של המרפאה. חדרון זה היה ידוע כ"חדר המתנה לערבים", במקום זה נמצאת מרפאת השיניים היום. 
במשך הזמן גם נחשבתי כמגויסת לצה"ל. כל עוד החזית הייתה רחוקה מאיתנו, הסתפקו בשעות הקבועות בלבד. הקשר היה עם תחנת הצפון,המרכזית, בקריית עמל וגם עם המרכז כמו קודם. תקופה קצרה גם הוצבתי בתל-עמל, שם חסרה קשרית, וגם לימדתי ריקודים כדי להרים את המוראל. כאשר המלחמה התקרבה לאזור שלנו חזרתי הביתה. האויב היה קרוב. בלילה ישנתי בחדרון כשהמכשיר נשאר פתוח במקרה של קריאה.
בין הרגעים המרגשים, זוכרת אני שקיבלתי את הידיעה מירושלים על נפילת חבר הזורע והעברנו את הידיעה לקיבוצו. קשר זה עם ירושלים היה היעד הכי רחוק שהגענו אליו עם המכשיר שלנו.

עם פתיחת ההתקפה של קאוקג'י
 על משמר העמק, גייסו לכאן את אנשי החי"ש
 מחיפה כדי להגן על האזור.

אני זוכרת כיצד קיבלנו אותם בחדר האוכל והכינונו להם מכל טוב – סנדוויצ'ים וכו'. הבחורים האלה העדיפו לקחת עמם לקרב את הנשק והתחמושת, כשכיסיהם כבדים עם כדורים ופצצות. בעקבות בחורים אלה הגיעה יחידה של הפלמ"ח.

כאמור, במשמר העמק לא היה מכשיר קשר, אך איכשהו היה להם מכשיר שדרכו ניתן להזעיק עזרה בשעת חירום. לא אשכח את הרגע בו שמעתי את הקריאה הזו ויצאתי בריצה להודיע לאחראים. זו הייתה התחלת הקרב על משמר העמק.

מן הרגע הזה הפכנו בסיס של החי"ש – והתחנה נַדְמָה. הפלמ"ח, שהיה מצויד במכשיר קשר משלו, נטל על עצמו את כל האחריות בתחום זה.
שוב חזרתי לתחנה שלנו כשהצליחו להרחיק את האויב. היה זה יצחק שדה, שישב בג'וערה, והודיע לנו על ההתקפה על רמת יוחנן ושיש להודיע בדחיפות לאזור ההוא ששולחים תגבורת. הודענו על כך לתחנה בקריית עמל: החיילים שלנו יוצאים צפונה ויש להוציא שמירה על הדרכים. ואכן, לאחר שהודעתי על הפקודה, אישרו את ביצועה כעבור זמן קצר.

אלה היו ימים מתוחים.

אך היו גם מקרים מסוג אחר.

ביום הכרזת המדינה קיבלתי הודעה שמינה רזניק ילדה בת. שמשון ז"ל היה נרגש מאוד ומאוכזב, אולם הסתבר שהייתה טעות ונולד בן – מאיר רזניק.

עם תום המלחמה פסקה התחנה לפעול. המכשיר אמנם נשאר, אך אף אחד לא רצה אותו. במשך הזמן הפך להיות חלק מהתחנה שקמה כאן בשם "קול עין השופט". למעשה, המכשיר שלנו כבר היה חסר ערך לעומת המכשירים המשוכללים יותר שהופיע בשטח.

המכשיר עשה את שלו, ומהמברקים לא נשאר זכר. הייתי רושמת כל מה שקיבלתי, מפענחת ומעבירה למיועד. בהתאם לפקודות הושמד כל פתק, כל פיסת נייר.

אכן הייתה כאן תחנת ההגנה.
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