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התנועה גאה בזה שהיא מעיזה לשנות ולברר, אבל כל כך לאט ולא מספיק ערים... 
נכנסו דברים מבחוץ ואיתם ההתנכרות, מעגלי השפעה, מרפקים והרגשה שאין שואלים אותנו. 
החזון נשאר איתן, רמת החיים גבוהה. אז מה אין? מהיכן אי הנחת? ההרגשה שהמוסדות ממוסדים ואין לחבר כתובת לאן ללכת ועם מי לדבר. 
מי ניגש לשאול חבר מדוע אינו משתתף בשיחה? מדוע התרחק? מדוע לא הגענו לכך שתהיה עין פקוחה? וגם בצריכה – הגלגלים כה כבדים, ולא תמיד זה עניין של ימי עבודה. יש הרגשה שהביצוע אף פעם לא יהיה. אי אפשר להידבר ולשאול מדוע?

אינני מסכימה לדעה שכל אחד יכול למלא כל תפקיד, אבל אינני מסכימה גם לכך שכבר יודעים אנו על היכולת והכישרונות של כולם. היו לנו הפתעות בשטח זה בעבר ואסור לנו לפסוק שיש "שואבי מים" ויש כישרוניים. דובר פה על מי שעושה למען הכלל. 
לא תמיד זה כך. יש הרבה עטיפה בדבר הזה – יש חוכמת חיים שיודעת יותר מדי טוב לעטוף את העניין הפרטי בעטיפה של טובת הכלל. לא פעם אנו עדים להנאה פרטית שאינה לטובת הכלל, גם בענייני עבודה. האם מישהו ניגש פעם לדבר עם חבר ולהעמיד אותו על מה שהוא עושה כשהוא מתנהג ככה וככה? יש בירורים בענייני עבודה עם חבר, אבל לא אומרים: חבר! עמוד, חשוב איך אתה נראה. זה נכנס לאפיק הרכילות ולא מגיע להידברות.
גם בשאלת הַחֲבֵרָה לא הגענו להידברות. תגידו את האמת, יש מי שלא אוהב לראות בחורה מסודרת ומטופלת? אז מה היחס המוזר הזה לטיפול בחֲבֵרָה? 
פעם היינו באמת בעולם גברי. חשבנו שהטרקטור, החולצה והשערות הלא מסודרות – הם האידיאל של שחרור האישה. אבל אנו לא רוצים בזה היום. היחס השווה לעבודות של החברות – הוא זה שיקבע. 
אינני יודעת מה יותר קובע בחיינו – מטבח שפועל כהלכה או ריכוז פלחה. 
חינוך ילדים פחות קובע מריכוז משק? מדוע לא נדבר גלויות – צריך סגנון חיים. בעייתנו היא חוסר ההידברות.
קראתי בעניין את מאמרו של מוני אלון ב"שבוע בקיבוץ הארצי" על החינוך. אני מאוד מסכימה איתו. יש דברים ששינינו מתוך הרגשה שזה יהיה יותר טוב (המגע של האם עם התינוק וכו'), אבל יש תופעות לוואי לזה שאין אנו מבררים. סתם נכנסו ולא עומדים על זה ומבררים.
היו לנו גם שגיאות בחינוך הדור, אולם האם אנו באמת בוחנים מה הלאה?

האם תופעות הלוואי בחינוכנו ובחיינו מוכרחים להיות? או שמא אין לנו העוז להישבר ולהגיד – שגינו, צריך לשנות. הלא אותו הדור הצעיר הוא המחנך כיום את ילדיו הוא, וגם את הנוער – בנינו.
