לזכרו של אהרון / צוות האוריון והעמעמים במשנקים
הכרנו את אהרון לפני מספר שנים, כאשר הצטרף למחלקת האוריון ולקח על עצמו את הרכבת העמעמים. אנו יודעים שלפני כן היה אחראי על תחזוקת הבניין של המפעל כולו.

אהרון היה אדם חרוץ, הצטיין בתבונת כפיים וביצירתיות. הוא היה דייקן וקפדן בעבודתו ודרש זאת גם מאיתנו.

העמעם הוא אחד המוצרים היותר מורכבים, הדורשים דייקנות וקפדנות מרבית. לצוות היה קשה להדביק את רמת הביצוע הגבוהה של אהרון והוחלט לעבור לשיטה פשוטה יותר.

היה כיף לעבוד עם אהרון בהרכבת העמעמים. הוא נהג לספר עלילות מרתקות על ילדותו ונעוריו, ותמיד תיבל את דבריו במשלים ובחידודים.

אהרון תמיד שאף לייעל, לשפר ולשכלל, כך שהמוצר יהיה מושלם, נוח וקל יותר לכולנו.

כל הצוות ידע שאוריונים פגומים לא נפסלים אלא עוברים לידיו של אהרון, שלרוב הצליח להפכם לחדשים בידי הזהב שלו. גם אותנו ולימד לתקן מוצרים מקולקלים כביכול.

תמיד ניסה למצוא פתרון לבעיות טכניות שצצו במהלך העבודה, והמציא פטנטים שעזרו לנו מאוד.

אהרון, שהצטיין בחוש ההומור שלו וסיפר בדיחות, התעניין בפוליטיקה ובהיסטוריה ואהב מאוד להאזין למוזיקה קלאסית ולאופרות. כך יצר סביבה תרבותית ואיכותית שהעבירה לנו את הזמן בנעימות.

לאחרונה סבל אהרון מבעיות בריאות, אך למרות זאת הגיע למפעל ועבד בהתמדה ובמסירות. הוא לא וויתר לעצמו והתמודד עם הקשיים. לאחר האירוע המוחי שאלנו לשלומו ובין היתר אמר שהוא מתגעגע לעבודה ומחכה לרגע שהרופאים יאשרו את חזרתו למפעל.

לפני כשישה שבועות שב אהרון לעבודה והתעקש לבצע את כל מה שעשה קודם. נוכחנו בנחישותו לשוב לתפקוד מלא והיינו מלאי הערכה למאמציו.

כואב לנו ומצער שכך הסתיימו חייו.

יהי זכרו ברוך.
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