סבתא מינה מספרת למילי, נכדתה, על השבת והחגים בבית הוריה: 
אלה הזיכרונות מימי ילדותי בארץ - 
ביתנו היה מסורתי. ההורים שמרו על כשרות. אבי הלך מדי יום ביומו לבית הכנסת להתפלל ולהניח תפילין. בערב שבת, בשעה 12:00 הכול היה מוכן לקבלת שבת ובערב כולם הסבו סביב השולחן. לפני כניסת השבת אמי הייתה מברכת על הנרות ומדליקה אותם. באמצע השולחן היו שתי חלות מכוסות במפית. כשאבי חזר מבית הכנסת הוא היה עושה קידוש ואז החלה הארוחה החגיגית, מלוּוָה בזמירות שבת. 
זו חוויה בלתי נשכחת. מובן מאליו שעם כניסת השבת ועד מוצאי שבת – לא הבעירו אש. הכול היה מבושל יום קודם. את החמין הייתי מביאה מהתנור של המאפייה.

חגים

יום כיפור היו מתחילים בהכנות לסעודה מפסקת שלפני הצום. כולם התכנסו בבית הכנסת לתפילת "כל נדרי". המתפללים היו בבית-הכנסת כל הערב ובסיום התפילה היו חוזרים הביתה. מגיל 13 כבר התחלנו לצום. 
למחרת יום הכיפור, מבוקר עד שעת נעילת היום, התפללו. זה היה יום קשה ועצוב. הייתי יוצאת עם אחותי הבכורה, שהיתה בוגרת ממני בשש שנים, קודם לכן כדי לערוך את השולחן ולחמם את האוכל לארוחה. כשכולם הגיעו מבית-הכנסת, קודם תקעו את היתד הראשונה לסוכה ואז החלה הארוחה בהמשכים.
פורים היה חג שמח מאוד. הילדים היו מביאים משלוח מנות. היינו רוקדים ושרים ברחובות.  היו גם תהלוכות תחפושות בכל הארץ. 

חג הפסח החל חודשיים קודם בפיטום אווזים, טיגון שומן וגלידי שומן וניקיון כללי למופת. למרות שהיו בבית כלים לפסח בנפרד, בכל זאת היו מכשירים כלים.
יום לפני הסדר אמא שמה פרורי לחם על אדן החלון ואבא היה אוסף אותם בנוצה לתוך כף עץ. אחר-כך היה שורף אותם.

בבוקר ליל הסדר היה הכול ממורק ומסודר. בשעה 10:00 בבוקר היינו עושים הכשרת כלים שהייתה מתבצעת בטבילה בדוד מים רותחים. 

לכבוד החג היו קונים לילדים בגדים ונעליים חדשות. שולחן ליל הסדר היה ערוך ברוב פאר, כדת וכדין. נוסף למשפחה שלנו הסבו איתנו אורחים רבים. אבא הסב על כרים גדולים בראש השולחן. הוא היה מסתיר את האפיקומן בין הכרים והמוצא אותו קיבל מתנה יפה כרצונו.

שבועות – בחג השבועות היו מקשטים את הבית בירק ואוכלים מאכלי חלב.

אחד האירועים שנחרטו בזיכרוני היה שבהיותי בת חמש ערכו לאחי הבכור קלמן בר-מצווה. למאורע הזה החליפו את הריהוט וקנו נברשות חדשות. אחי עלה לתורה והיה חג גדול בבית.

