להכניס ספר בסדק החיים / בלהה גלילי
עפרה בריל משוחחת עם בלהה דובנו-גלילי

ידיעות עין השופט - 7 ביוני 1985

מתוך מנשר של "אונסקו" בדבר הספרייה הציבורית, 1972 (תקף גם לגבי ספרייה קיבוצית)

"הספרייה הציבורית מהווה דוגמה מוחשת לאמנותה של הדמוקרטיה בחינוך כולל, כתהליך מתמשך לאורך החיים, ובערכם של הישגי האנושות בידע ובתרבות. הספרייה הציבורית היא המכשיר העיקרי שבו הרשומות של מחשבות האדם, רעיונותיו ופרי דמיונו היוצר הם בהישג ידו של הכלל. הספרייה הציבורית נותנת את דעתה לרענונו של כוח האדם, בספקה ספרים לצורכי בידור והנאה; בסייעה ללמוד וספקה מידע מעודכן טכני, מדעי וסוציולוגי. כדי לבצע את התוכניות האלה צריך שיהיה נוח להגיע אל הספרייה ושדלתותיה יהיו פתוחות לשימוש חופשי שווה לכל בני הקהילה ללא הבדל גזע, צבע, נתינות, גיל, מין, דת, לשון, סטאטוס או הישגים בהשכלה. הספרייה הציבורית צריכה להציע למבוגרים ולילדים הזדמנות לצעוד עם הזמן, להשכיל את עצמם בהתמדה ולהיות מודעים לקִדמה שבמדעים והאמנויות".
כאשר רוצים לכתוב על הספרייה שלנו, צריך לשוחח עם בלהה, כי היא נושמת וחיה את הספרייה.

ש: את מרוצה מעבודתך בספרייה?

ת: במשך כשמונה שנות עבודתי בספרייה (כולל לימודים) שמתי לב לעובדה שצרכים בעלי תוכן תרבותי, רוחני וחברתי-מהותי נדחקים לרוב לשוליים. עדיפות ניתנת תמיד לנושאים כלכליים. קשה להבין איך נשארו חברי הקיבוץ אדישים לתופעה זאת, מה עוד שמתוך 373 חברי קיבוץ, 353 הם קוראים פעילים בספרייה ולרבים מקורות נוספים להשגת ספר (על פי סקר שנערך ב-3.6.1985).
ש: ואולי הסטנדרטים אותם הצבת בפנייך אינם מציאותיים?

ת: דברי הפתיחה לרשימה זו, הלקוחים מתוך מנשר של ארגון-על בנושא ספרייה, מצביעים באופן חד משמעי על תפקידיה של הספרייה. לצורך תפקוד ומתן שירות יעיל נחוצים תנאים מסוימים והם אינם. היה לי אכפת מכיוון שידעתי והרגשתי שניתן להשיגם, בתנאי שהמוסדות המוסמכים לכך יעריכו נכונה את תפקידיה של ספרייה בקהילה הקיבוצית שלנו. אני חייבת לציין שבקיבוצים רבים מצב הספריות כמו אצלנו, אבל רבים יותר עשו תפנית של 180 מעלות עם כל המשתמע מכך.

ש. לפי אלו קריטריונים נרכשים הספרים?

ת: ידעתי ששאלה זו תופיע, והיא מופיעה בתדירות גבוהה. גם אם עניתי עליה אי-פעם אחזור ואענה שוב:

1. לספרייה מגיע "לקט ביקורת וסקירות על ספרים חדשים", בהוצאת מרכז ההדרכה לספריות ציבוריות. מרוכזים בו כל הביקורות שהתפרסמו בעיתונות לפי:

א. נושאים; ב. שם המחבר; ג. שם הספר; ד. שם העיתון; ה. מיספר העמוד.

למרות ש"הלקט" מאחר לרוב להופיע – הוא מאוד יעיל.

2. האמצעי השני הוא תקשורת: רדיו, טלוויזיה, עיתונות.

3. אחרון חביב: החברים הקוראים מהווים מקור לא מבוטל למידע בנושא רכישת ספרים. ישנם גם מקרים בהם חבר מאוכזב כאשר לא מקבל ביום א' את הספר עליו קרא ביקורת חיובית ביום ו'...
ש: מה מהנה אותך במיוחד בספרייה?

ת: המעמד החביב עליי ביותר הוא ערב השאלת ספרים. בין החברים המחזירים ספרים מהם נהנו (או לא) נוצרת תקשורת מיידית ובעקבותיה החדר הקטן מתמלא ריגוש תוסס: מחליפים דעות, מותחים ביקורת (לטוב ולרע), מנתחים סיטואציות, משבחים או מגנים את גיבורי הספר, ממליצים על ספר או קוטלים אותו ב"מחי לשון", עושים "החלפות", נרשמים לתור לספר מסוים. פעמים רבות הסבתא ממליצה על ספר בפני הנכד או להפך. לפעמים הספר "שוקע" במשפחה בה כולם קוראים.

המעניין ביותר הוא שכל המחיצות הקיימות בין חברים מבוגרים או צעירים, ילדי מוסד, חיילים – נופלות. ישנו אמנם סוג של ספרים אותם קוראים רק בני גיל מסוים, אבל לעתים קרובות מאוד הספר כאילו מאחד את כל הגילאים צמאי החוויות. אנשים סקרנים להכיר עולם אחר, אנשים שונים, אורח חיים לא מוכר. הקשר הזה בין הקוראים, תחושת הביחד, ההדדיות – יוצרים אווירה חמה, אוהדת ומרגיעה.

ש: אני רואה אותך לעתים מחלקת ספרים לתאי דואר. באילו נסיבות?

ת: אני מגישה שירות לחברים, אשר מסיבות זו או אחרת אינם יכולים להגיע לספרייה וזקוקים לספר. כל אחד מאיתנו מקבל את השירות בכל שטחי החיים ובכל מצב, ולכל אחד מאיתנו הזדמנות לעשות זאת במקום העבודה שלו. זו מעין "עסקת חבילה".

ש: מה הציפיות שלך לעתיד הקרוב?

ת: ראשית כל, חן-חן עבור הניסוח ההולם את המציאות – אכן כל תוכניותיי הן לעתיד הקרוב, לטווח קצר. כך נוח לי. אמנה אותן אחת לאחת:
א. גמר שיפוץ הספרייה וחדר העיון בזמן סביר, ובשיתוף פעולה פורה בין כל השותפים לעשייה.

ב. קשר עם מדור הספריות. ב-2.12.1984 קיבלתי חוזר לספרנים ובו הודעה שקם מדור הספריות בבית התק"ם. סוף סוף יש לנו כתובת לפניות הקשורות לתפקוד הספרייה.

ג. הקמת צוות עובדים. הדבר המכביד עליי ביותר זו העובדה שאני עובדת לבדי בספרייה. כל חיי עבדתי בצוות. דיברנו במספר "רבים", ופתאום – לבד. שרה צ'רן אמורה הייתה לעבוד יום בשבוע, אבל לא תמיד זה מתבצע. לספרייה צרכים רבים. ספרייה פעילה יוצרת צרכים נוספים. אלה אינם מתבצעים מחוסר זמן. אני מאמינה שהספרייה המשופצת וחדר העיון ייצרו מצב חדש ונוכל גם לפתור בעיות עבודה.
אינני מסוגלת למסור רשימה על הספרייה שלנו מבלי להזכיר את ראשוני הספרנים. נזכור ונזכיר את התנדבותם, מסירותם ועמלם. הם מהווים בסיס איתן עליו מוקמת עכשיו הספרייה המשופצת.
יהי זכרם ברוך.

