ירדנה הייתה פעילה במחלקת החינוך של הקבוץ הארצי בשנות השישים.

חברתה לעבודה, שולמית מאירי מקבוץ חצור, כותבת למשפחה:

לצבי והמשפחה,

יש אדם ואיתרע מזלו והוא עוזב את החיים בקלות, בעצימת עיניים. ויש שהוא עוזב אותם בייסורים רבים. אך בחייו כל אדם הוא עולם שלם, עולם מלא.

"אדם באמת אינו צריך אלא לסֵפֶר אחד בחייו", אומר המשורר אמיר גלבוע. ואני רוצה לספר על פרק אחד בחייה של ירדנה כפי שפגשתיה במחלקת החינוך, המדור לגיל הרך של הקיבוץ הארצי בשנות 
ה-60. אלה הם רסיסי זיכרונות ורשמים שהם אך מעט מן המרובה. 
זה היה בימים כשלמדור הגיל הרך היה עדיין תפקיד ייעוצי והדרכתי. עוד יֲשַנוּ בקיבוצים בלילות. קוריוזים מבדחים ליוו את הביקורים ההם עם כלבים מפחידים וחתולים מייללים, שגרמו לפרצי צחוק ושובבות, דברים שירדנה מאוד אהבה לספר.
פרק השתתפותה של ירדנה במחלקת החינוך והפגישה עם פרידה כץ
 נחשב בעיניה כפרק חיים של "מלוא היצירה הבוגרת והסוערת", כפי שהיא ביטאה זאת בחוברת לזכרה של פרידה. ואכן, כשפגשתיה במדור לגיל הרך, ירדנה הייתה במלוא כושר יצירתה האינטלקטואלית, ואומר אפילו "הספרותית". באותו הזמן חיברה מחלקת החינוך חוברת בשם "אורחות חיים". כל מדור נדרש להתייחס ולחבר את השקפת עולמו ואת הצעותיו לחוברת זו.
ירדנה, שניחנה בחשיבה מעמיקה, ביכולת ניתוח מצבים, ובעיקר בניסוח מחשבותיה בבהירות, היא זו שכתבה את הטקסט, וכתבה בקלות. זכור לי במיוחד מסמך מסוים שירדנה כתבה אותו על תפקידה ומקצועיותה של מרכזת הגיל הרך. עד היום אני מזהה את עקבות מסמך זה בניסוח דרישות המקצוע שקיבלו בימינו הכרה מלאה. 
לירדנה היה מבט מרחיק ראות. לפעמיים הייתה זו ראייה מרחיקה מדי, שעלולה לאבד את החוליות הקרובות המציאותיות. דבר זה היה לעיתים מוקד וויכוחים רבים בינינו. על יחסה של ירדנה לוויכוחים אלה מעידים דבריה על פרידה כץ: "קשה היה לה להשלים עם אי-קבלת דעותיה, אך פרידה מעולם לא נתנה ליחסים להתקלקל עקב חילוקי דעות".
ברב שיח שהיה לנו לאחר מותה של פרידה כץ כותבת ירדנה: "הידידות בינינו הייתה כנה, עמוקה ואמיתית. ידענו מה מתרחש האחת בתוך נפשה של השנייה". 
מדברים אלה אנחנו לומדים מה הדברים שהיו חשובים לירדנה ביחסים בין אדם לחברו - חולשות אנושיות, רגישויות לזולת, חום אנושי, ולעומתם כעס וכאב... ידעה ירדנה לאתר אצל פרידה, מתוך הערצה. דברים שוודאי מעידים הרבה על ירדנה עצמה.
פגשתי את ירדנה בשבילי עין השופט הרבה לפני מחלקת החינוך. הרי אני כמעט "גדלתי" 
בעין השופט על-יד אחותי שרה וגיסי יעקב ברעם ז"ל. 
פגשתיה הרבה פעמים בשבילי חצור הודות לביקוריה את אילן, נעמה והנכדים. הפגישה המשמעותית  והמיוחדת הייתה זו שבמחלקה לחינוך. פגישה שנשאה את חותמו של החינוך בגיל הרך שהיה קרוב מאוד לליבה של ירדנה וגם לליבי.
תרומתה של ירדנה לחשיבה על התכנים ועל האסטרטגיה של מערכת החינוך המשותף ראויה לכל ציון.

ירדנה תישאר בזיכרוננו כעולם מלא ועשיר.

� פרידה כץ, חברת קבוץ גת, הייתה אשת חינוך רבת פעלים וזכויות בגיל הרך.





