המוהיקני האחרון – האומנם כן?

ריאיון עם פנחס לאודון – ראיין מ.
ידיעות עין השופט - 2 במרץ 1973

את פנחס מצאתי בסדנתו רכון על גבי נעל עבודה חדשה, חותך, מדביק, משייף, וכך תוך כדי עבודה ניהלנו את השיחה.
איך הגעת למקצוע הסנדלרות? שאלתיו.
- את ראשית צעדיי במקצוע – ענה פנחס, כשהוא תוקע מסמר לעקבו של נעל בתנועה נמרצת, עשיתי בבית אבי. אבי ז"ל סנדלר היה ובהגיעי לגיל מצוות התחלתי לעזור לו במלאכתו וכך נכנסתי בסוד עשיית נעליים. שבע שנים רצופות המשכתי לידו עד עלייתי ארצה.
עם בואי לקיבוץ ב-1934 נכנסתי מיד לעבודת הסנדלרות. אחרי תקופה הציעה לי מלכה בלומשטיין, הסדרנית דאז, לנסות בענף הצאן. המשכתי בניסיון זה ארבע שנים תמימות עד שחזרתי שוב לסנדלרייה ומאז אני ממשיך בה עד עכשיו.

ואיך המקצוע הזה עבורך, המספק הוא אותך, יש בו מה שקוראים כעת "מימוש עצמי?"

- פה היסס פנחס מעט, וענה: אם לשפוט לפי סולם הערכים שדגלנו בו פעם, לפני שנים, יש בזה מימוש עצמי. כעת לא הייתי אומר זאת בבטחה. יש גם קשיים עקב היותך נתון תמיד בלחץ של חברים ובתביעות שונות. בעיקר קשה היה הדבר בשעתו כשנהגנו לעשות את כל העבודה בבית, לרבות נעלי שבת של חברות. קשה עכשיו להאמין לזאת, העיר פנחס בבת צחוק, שפעם אכן היה כך, במיוחד כשרואים כיום את החברות נועלות את נעלי האופנה האחרונה. אז ברור שעשינו רק נעליים פשוטות, אם כי לא תמיד הן היו לפי רוח הלקוח. כשעברנו לקניית נעלי חברות בעיר הוקל במידה מסוימת; המשכנו עדיין לעשות נעלי שבת לחברים, אלה לא כל כך דקדקו בהלכות אופנה.

את זאת קשה לומר עכשיו, העירותי מצדי. 
- צדקת, הסכים פנחס. עם הזמן הפסקנו לעשות נעלי שבת גם לחברים ונשארתי רק עם נעלי העבודה ותיקונים.
אני זוכר, אמרתי, שהסנדלרייה הייתה פעם גם מעין מרכז חברתי מסוים.

- נכון נכון, הסכים פנחס לדבריי. בהתחלה עבדנו פה שניים-שלושה חברים. מטבע הדברים הוא כששמים כמה אנשים מסביב לשולחן עבודה אחד (הצעירים ודאי לא זוכרים שבסנדלרייה עבדו זאב רוזנטל, אפרים אפרתי, דוד ברגסון, מנחם וקסלר ושרה אבידן), השיחה קולחת, והיינו פותרים פה בעיות קיבוץ ועולם. לפעמים היה נכנס גם סתם חבר שהייתה לו שַבָּת באותו יום, ומצטרף לשיחה. אך משנשארתי לבדי היה לי קשה מאוד להתרגל בהתחלה יום שלם לשבת לבד בלי להחליף מילה עם הזולת. בכלל, כיום הפסקנו לשוחח אחד עם השני. עכשיו, כשרוצים לשוחח צריך לזמן רב-שיח ולשלוח הזמנות. סתם שיחת חולין ברומו של עולם כבר אינה קיימת. אך מה לעשות, עם הזמן התרגלתי לבדידות.

זאת הזדמנות טובה לשקוע במחשבות פילוסופיות. 
- אכן נכון הדבר, הסכים איתי פנחס. בתקופות כשאני מכהן בתפקיד כלשהו, אני נוהג לרשום לעצמי כל מיני רעיונות ומחשבות שעולים במוחי בזמן העבודה. אבל למעשה העבודה דורשת ריכוז. כל נעל היא ייצור בפני עצמו וצריך לעשותה כתִקנה. לכל רגל – צורתה ובעיותיה, וצריך להשקיע מחשבה כדי להתאים את הנעל ושתהיה נוחה. קשה לספק את רצון הבריות ולקלוע לרצונו של כל פרט.
על כך עמדתי בעצמי, אפילו תוך אותה שעה קלה ששהיתי במחיצתו תוך כדי הריאיון.

תוהה אני איך יהיו פני הדברים בעתיד. רואה אני שיש הרבה בעיות אורטופדיות ובעיקר אצל הילדים. איך כל זה יבוא על פתרונו – הכול על ידי קנייה בחוץ?
- שאלה גדולה שאלת. בחלקו הגדול אפשר להסתפק בנעליים סטנדרטיות. אולם יש לא מעט בעיות אורטופדיות, מהן סבוכות ביותר. יש כיום נעליים שעולות קרוב למאתיים לירות לזוג. רוב הקיבוצים מעסיקים או קשורים עם סנדלרים אורטופדיים מהחוץ.
עד כמה שידוע לי, רוב הסנדלרים האורטופדיים הם אנשים מבוגרים. האם יש זרימה של צעירים ונוער למקצוע זה?

- מעט מאוד. יש אמנם באי אלו מקומות מוסדות בהם מלמדים נערים קשיי חינוך, נאמר, מקצועות שונים ביניהם גם סנדלרות. אך מאלה לא תבוא הישועה. רוב האורטופדים הם באמת אנשים בגיל גבוה וחדשים לא מתווספים. אין ספק שבעתיד הדבר יהווה בעיה רצינית.

נעבור לבעיות הכלכליות של הענף. איך אתם מסתדרים עם התקציב?

- זאת בעיה לא קלה. אנו מחלקים את הנעליים לפי נורמות. היה זמן שהמחירים היו פחות או יותר יציבים והדרישות קצת יותר צנועות, זה הלך. כיום זה די מסובך. היוקר דוהר. הנה במשך השנה האחרונה מחיר העור עלה ב-100% בערך, ומחיר הנעל המוכנה ב-40% בערך. הכנו תקציב בספטמבר והוא התקבל אחר שכנוע לא רב. אולם עד שהתקציב יגיע לאישור השיחה עלו המחירים ב-40%, וברור שנוציא הרבה יותר. יש שוני בתקציב ההנעלה לעומת הביגוד, לדוגמה. אנו לא יכולים לחלק קבוצות. מחלקים נעליים פחות או יותר באופן שרירותי. זוג לקיץ, זוג לחורף, נעלי שבת אחת לשנתיים, לחברות תוספת, אולם הנטייה היא כל הזמן כלפי מעלה. הוקצב סכום מסוים לזוג נעליים, ואם החבר בוחר זוג שנראה לו ומחירו עולה, נגיד בחמש לירות על ההקצבה, הרי בסופו של דבר נונייק משלם. ולכן זאת אחת הסיבות שאני דוגל בתקציב אישי. ייקבע הסכום בתקציב והחבר יצטרך לשקול בעצמו איך לנהוג.

נחזור לשאלה שכבר נגעתי בה. האם לא נראה לך שבעובדה שהצעירים בארץ שאין להם נטייה למקצועות כאלה, וגם בכך שהמבוגרים אינם מעודדים אותם לזה, יש משום שמץ של גישה כללית למלאכת כפיים, גישה שכה רצינו להשתחרר ממנה בצעירותנו.

- לא הייתי אומר זאת. ביחס לקיבוץ אין אנו מכניסים צעירים לשום מלאכה. כל עוד יש רעב כזה לכוחות צעירים זה לא ניתן. הרי אנו על כל צעיר שמצטרף למערך העבודה בונים חמש תכניות, ומתוך שענפי הפרנסה העיקריים לא יודעים שובעה, סובלים בהכרח המקצועות האלה.
בכל זאת, נראה לי שכיום כל אחד שואף להגיע לתואר כלשהו – מהנדס, כלכלן או לפחות הנדסאי.

- אינני סבור כך, לא ויתר פנחס, תמיד יהיו אנשים שלא ירצו, או לא יהיו מסוגלים ללימודים עיוניים. לו היו מספיק אנשים, היינו מוצאים מועמדים גם למלאכות אלו. התנועה הקיבוצית תצטרך לתת את הדעת על כך, אחרת נגיע למצב שעל כל חבר קיבוץ יהיה שכיר שיעסוק במלאכה שאין חבר שיעסוק בה.
זאת אומרת שהבעיה היא כוח אדם ולא המקצוע המסוים. הייתי רוצה להסכים איתך, אבל בכל זאת נדמה לי שאנו עדים לתהליך שיש מקצועות ההולכים ונכחדים מנוף הארץ. הולכים וכלים בינינו הסנדלרים, החייטים ודומיהם, ואפילו הבנאים למיניהם ובעלי המלאכה הקשורים לכך שקמו לנו בהתחלה, הולכים ונעלמים. 
- בזה צדקת, ועל כך יש לתת את הדעת. הנה בימים אלה הרים בן-אהרון את קולו בנושא זה, ולא רק הוא. רבים נעשים מודעים לעובדה שמלאכות רבות נעשות בידיים זרות ויְצֵא יום שניתן את הדין על כך. נראה שגם כיום אי אפשר בסנדלרים שלא לעסוק באידיאולוגיה.

ולסיכום, קצת מספרים. כמה זוגות נעליים אתה עדיין עושה בשנה?

- אני עדיין עושה כשלוש-מאות זוגות נעליים חדשות, בעיקר נעלי עבודה. אך כשליש מזמני אני מקדיש לתיקונים. הנעליים הקנויות אין בהן הרבה תיקונים. נעליים אלו מתפוררות בבת אחת ואינן ניתנות כרגיל לתיקון.

לבסוף איחלתי לפנחס עוד שנים רבות של עבודה פורייה. אם כי גם בארזים נפלה שלהבת, ופנחס, מסתבר, כבר פוזל קצת בכיוון המשנקים.

                                                           * * *   

פנחס הסנדלר / עדנה קרמר
יש לפנחס הסנדלר

דיבור מהיר ומקוצר,

הוא מדבר

בעברית של סופר,

יורק,

מסמר אחר מסמר;

טק-טק בפטיש

עובד חיש-חיש

מדבר חיש-חיש

ומרוב שהוא מקצר –

על המילים הוא חוזר,

הוא אומר, למשל:

"של נעליך, של!"

"הנח רגלך, הנח!"

"כלך לך, כלך"

"גרוב גרבך, גרוב!"

"תחוב עקבך, תחוב!"

וכל הרואה ושומע

מתפעל ותמה

איך את המסרים

אינו בולע...

                                   * * *
פנחס הסנדלר / דודו זכאי  
הוקרא בחג הקבוץ (73) 2010
לפני שנים רבות כשהיינו ילדים בקבוץ עין-השופט נקשר אצלנו פסח עם פנחס לאודן - הסנדלר, שהיה מייצר עבורנו, יחד עם אפריים אפרתי, בסנדלריה הקטנה שלהם בכל שנה, סנדלים חדשות לכבוד החג. 

הסנדלריה שכנה בצריף קטן שקירותיו היו עמוסים בעורות גדולים ועבים מהם היה גוזר את הסוליות ובעורות דקים ורכים מהם היה גוזר את חלקה העליון של הנעל. 

פנחס היה מפורסם ביכולתו המופלאה להחזיק בפיו כמות לא קטנה של מסמרים אותם היה יורק בעוצמה ובדייקנות מופלאה אל הסוליות, כך שהיו ננעצים בעור הקשה ואחר כך היה מסיים את נעיצת המסמרים בתנועות מהירות של פטיש הסנדלרים שאחז בידו. 

שבועות ספורים לפני החג היינו מתייצבים כל  ילדי הקיבוץ אצל פנחס בסנדלריה לטקס המדידות. היה זה טקס מיוחד בו היינו מניחים את כפות רגלינו הרכות על נייר בריסטול ופנחס בזריזות ובמיומנות היה מעביר את העפרון המחודד שבידו סביב כף הרגל, וגורם לנו להתפקע מצחוק מהדגדוגים. אחר כך היינו מגיעים לעוד מספר מדידות עד שבערב החג הושלמה המשימה וכולנו היינו מקבלים זוג סנדלים תנ"כיות לתפארת. סנדלים מבריקים שהריחו ריח עור עז – ריח שנותר בזכרוני ביחד עם זכרונות הפריחה כריחו של האביב של חג הפסח.

