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לבתי-חברתי בקיבוץ

ברוך בואך, בתי. מחר תהיי חברת קיבוץ ויחד נמשיך לבנות ולשכלל את ביתנו. לך מלאו ח"י שנים ואילו הקיבוץ נכנס לעשור השלישי. שניכם גדלתם וצמחתם יחדיו.

הקיבוץ נולד בתקופת "חומה ומגדל", בעיצומם של מאורעות 1939-1936. יום הולדתך חל בשלהי המאורעות, ובפרוס השואה של מלחמת העולם השנייה.

אחרי כן – שרשרת ארוכה של שנים רוויות דם, שהולידו את מדינת ישראל. זה – מצד אחד. ומצד שני – פינה שלווה במולדת, שדות מוריקים, שבילים מזהיבים, טרקטור מטרטר וקומביין קוצר; עגלות עמוסות שחת וערמות שקי דגן ליד האסם; גני פרי וירק; עדר חוזר מהמרעה; תינוקות בוכים ופעוטים מצחקים. ובלילות – יריות, תצפיות בעמדות ושמירה במארב. אלה, כן אלה היוו את מחוז ילדותך – כפר במולדת.

עודי נושאת אותך בגופי טיפסתי על הגבעות ונטעתי את שתילי האורן הראשונים. אחר כן המשכנו לנטוע יחד. בכל חג אילנות – עץ, עד שצמח לנו החורש העוטף את קיבוצנו. התזכרי עת הלכנו לקראת קומביין החוזר עם שקיעה ועליו אבא יושב גאה ושְבַע נחת מיבולי ברכה? ועוד הרבה שבילים כבשנו בשדותינו: אל גבעת החורשה, אל הר הנרקיסים, אל גבעת הצבעונים, אל דיר הצאן, לראות את הטלאים הנולדים. ולבסוף – השביל המוליך אל גני המטע, כאשר נפגשנו בפעם הראשונה בעבודה, וליד עץ אחד קטפנו שזיפים.
הוריכם השקיעו את כל להט נעוריהם. את כל כוחות הנפש והגוף שלהם, את כל קנייניהם הרעיוניים ואת מרצם החלוצי – במאבק נגד מכשולי הטבע, ובמרד נגד מוסכמות החברה. כך נבנה כפר קיבוצי. העדה הקיבוצית מתגבשת ומתחדשת. דבקה היא בעקרונות היסוד, לוחמת בעקשנות להגשמת חזוננו.

גדלו הילדים וקמה עדה צעירה – וגם בה דינאמיות והתחדשות מתמדת. מטרתנו ברורה: לחנך דור צעיר שיהיה מוכן לאמץ לו את המהפכה אשר חוללו הוריו בעם ובחברה. מחשבה אחת מטרידה אותנו – הנשכיל להפוך מרד בנים להמשך חזונם ומפעלם של אבות? 
את מיטב חברינו שלחנו להקנות לכם דעת, לקרוע לפניכם חלונות רחבים להבנת העולם הגדול ורזי הטבע. לא נתנו לכם חיים קלים. לא פינקנו אתכם. הטלנו עליכם עול עבודה מראשית דרככם, אבל יצרנו לכם חיים עשירים ומלאים. המטרה שלפנינו – לחנך אדם שלם ולהקנות לו מטען השכלתי, רעיוני, נפשי ומוסרי, שיהיה לו למעיין לא אכזב בחייו, ממנו ישאב ביומיום האפור.

בתי, עם צאתך את המוסד לא תם החינוך. נסתיימה עבודת המחנך, אך מתחיל החינוך העצמי. עוד עלייך לשקוד ולעמול בשביל להבטיח את יציבות הערכים שרכשת לך; עוד עלייך להמשיך ולחשל בך את השריון שיעמוד לך נגד כל רוח רעה; עוד עלייך להעמיק ולהעשיר את רכושך הנפשי והרעיוני, וּלְפַתֵחַ את הסגולה להעניק ממנו לזולתך.
ועוד דבר לי אלייך, בתי. מלבד התפקיד הכללי של אדם צעיר היוצא לקראת החיים, רוצה אני להזכיר לך עוד תפקיד שצפוי לך – התפקיד של אישה-אדם, והוא אינו קל. אין ברצוני להחזירך אל "לפני עשרים שנה" ולחכות לקריאת "אמן" אחרי מעשי אמך. גם בקיבוץ יוצרת כל תקופה את הדפוסים המיוחדים לה, ואורח חיים משלה, אבל הערכים היסודיים של השקפתנו נשארו ללא שינוי. 
התוכלי למשימה? התדעי לבנות את חייך כאישה-אדם עם אופקים רחבים? התדעי לשאול מה הביאה לך זריחת השמש ומה השאירה שקיעתה? התדעי לא לשקוע בקטנות?

אכן, תפקיד הַחֲבֵרָה בקיבוץ גדול וחשוב הוא, מכריע בעיצוב חיי החברה. אם ה"סֶסְמוֹגְרָף" שלנו רושם רעידות – בואי ועשי למען בדק בית יחד איתנו!

ובבואך הביתה כחברה ורֵעה – אנא, העיפי עין סביבך וראי מה יפה בית זה. לא רק אתם צמחתם וגדלתם, ראי את השתיל הרך שצמח והיה לעץ ולחורש. ראי את הדשאים הירוקים והשיחים הפורחים סביב ביתנו. ראי את השבילים שהיו לדרכים, את אסמינו שמלאו בר ואת בתינו ההומים מטף וזקן. ואם תציצי פנימה תראי ותיווכחי שבית זה צמח וגדל על יסודות חברתיים מוצקים ומושרשים, לא פחות משורשי האורן שחדרו לסלע.
את הבית הזה בנינו יחד אתכם ולמענכם, ויחד נמשיך בו.

מה טוב אילו נשארו הוריכם צעירים. אבל אִם מבריקה הקרחת ונזרקת השיבה, בזמן שהכול פורח מסביב – אל תראונו כזקנים. עוד רוחנו עמנו לצעוד אתכם יחד דרך ארוכה. 
את העמדות שאמותיכן לא כבשו – תכבושנה אתן. ועל הערכים היסודיים של חיי חברה – נילחם יחד.
ובצאתך את הבית לצבא ולכל מקום אחר – זכרי את השתיל ששתלת ואת השביל שכבשת, ואז הבית ילווך תמיד.
