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ידיעות עין השופט - 18.3.1955
הצורך הראשון והחיוני בחיי הילד הקטן היא האהבה. לכאורה הבעיה ידועה ומובנת לכל אחד, אך במציאות היומיומית יש והאהבה הניתנת לילד מסולפת ומאבדת את ערכה החינוכי החיובי, ובמידה מסוימת גם מזיקה.

ישנם גוונים שונים בגישת ההורים לילדם ובביטוי אהבתם, כשם ששונים הם בני האדם אחד מהשני. לכן שורר לא פעם בלבול ומבוכה בשל גיבוב סוגי רגשות והכללתם בשם אחד – "אהבה". ברצוני לעמוד על סוג אהבה הנראה כאהבה מוטעית והיא הפינוק.
מהי האהבה בשביל הילד הקטן ומה משמעותה להתפתחותו הנורמלית?

הילד הקטן, שהנו החיה היונקת החלשה וחסרת האונים מכל יונק אחר, זקוק לעזרת המבוגר, כי בלעדיו אין לו קיום. הוא זקוק לאווירה חמה ונדיבות לב, כשם שהוא זקוק לאוכל טוב ומזין ולמיטה נקייה וכו'.
בספרות הפסיכולוגית, ובזמן האחרון גם הרפואית, מקדישים תשומת לב רבה לבעיה זו. כיום אין כבר חילוקי דעות, והאהבה היא בשביל הילד הקטן כשמש ואוויר לצמח, למען יגדל ויתפתח. טוב שהילד מקבל את האהבה מהוריו ומטפליו ואם נבצר ממנו דבר זה, יידמה לשתיל רך המתפתל ונמשך לכל קרן אור וירכין ראשו, וישאב חיבה ועידוד מכל מקור הניתן לו כגון סבתא, קרובים וכו'.

בימיו הראשונים של הילד מתרכזים כל חייו סביב אנשים. אין מאורעות סתם, ללא קשר עם אדם, ולכן, האם היא האובייקט הראשון בו נפגש התינוק, הממלאת תפקיד נכבד במערכת חייו. כל קיומו הפיזי והפסיכי תלויי בה, כל משאלותיו מתרקמות סביבה. הקשר אליה הולך ומתהדק והיא נהפכת לגורם מכריע, כי היא החולצת אותו מצרותיו והיא גם מספקת את צרכיו. הטיפול האימהי הניתן לילד הרך הוא חשוב עד למאוד ולכן אנו כה מעריכים ומקפידים על תקופת ההנקה ומאפשרים גם מבחינה ארגונית את הסידור הזה של פגישה אינטימית בין האם לילדה. חשוב להדגיש, שהזיקה הזאת לאם היא מניע רציני בעיצוב אישיותו של הילד לעתיד לבוא. הילד רואה את האם או כשהיא אוהבת אותו ומסורה לו וכולה נתונה לרשותו, או כשהיא כולה עוינת ואכזרית, אם היא מזניחה אותו. חשוב להדגיש שהילד הקטן אינו מסופק רק מטיפול גופני מסור ומסודר, ומאוכל מזין ודאגה רפואית. יש שכל זה נראה בעיניו תפל ואף מיותר וגם עוין. אם איננו מרגיש את החיבה ותשומת הלב הנעימה.

הילד משתוקק לסיפוק אמוציונאלי, בהרגישו את עצמו אהוב וחשוב. הרי כל העולם נראה בעיניו טוב וכדאי לו לחיות בעולם זה, אך אם הילד מרגיש עצמו מוזנח ובלתי חשוב, הרי הכול נראה בעיניו רע.

הילד שואף להיות נאהב בכל נימי נפשו. להיות נאהב זו הרגשתו החשובה ביותר בחייו והוא מוכן לעשות כל מיני מאמצים בשביל הוריו ומחנכיו האוהבים אותו. אך אם אין איש שם לב אליו, איננו מתעניין בו ואינו דואג לו, הרי לא כדאי לו המאמץ ובאופן סופי קשים עליו החיים.

ישנה אגדה המספרת על מלך אחד, שביקש ללמד ולהוכיח עד כמה גדולה השפעת האהבה על הילדים. הוא ציווה לספק לתינוקות במעון האסופים אוכל מזין, לבוש ולדאוג לכל צורכיהם, אך אסר ללטפם ולחבבם. תוך חודשים אחדים מתו התינוקות, כי ניטל מהם רצון החיים. גם המחלה החדשה הנקראת בשם "ההוספיטאלית" דומה במציאות לאגדה זו. ילדים עזובים או אסופים שנמצאו בבית החולים, קיבלו את הטיפול הדרוש באופן משביע רצון, הראו ליקויים רציניים בהתפתחותם הפיזית והנפשית. אחרי בדיקות ומחקרים שונים נוכחו הרופאים לדעת שלילדים חסרה תשומת-לב, קצת רוך וחיבה. הרפואה כינתה את המחלה בשם מחלת בית-החולים, הנובעת מחוסר סיפוק אמוציונאלי. 

גם המלחמה העולמית האחרונה לימדה הרבה על התנהגות ילדים בנוכחות הוריהם ולהפך. ילדים שנמצאו ליד הוריהם, גילו עמידה יפה בשעת ההפצצות לעומת ילדים שהוריהם נעדרו, למרות שילדים אחרונים אלו היו בתנאים יותר טובים. 
לא מזמן התפרסם גם ב"על המשמר" מאמר של ד"ר רותם ושוב הוא דן על גורם האהבה בחיי הילד, עם ביקורת על המנהגים הטפלים ששררו, וייתכן שקיימים עוד כיום בבית החולים - חוסר ביקורי הורים או על הצצה מבעד לחלון. גם הרופאים נוכחו לדעת שפגישת ההורים עם ילדיהם החולים מוסיפה הרבה להרגשה הטובה וגם לריפוי המחלה.
מכל האמור כדאי להדגיש שכל עבודתנו החינוכית מבוססת על העיקרון הזה – עיקרון האהבה. כי בתוך הכמיהה המתמדת והרצופה של הילד לאהבה וחיבה לזולת וכן מהזולת לעצמו, טמונים גם הכוחות הנפשיים העושים את הילד לבר-חינוך. 
גם בקיבוץ ובחינוך המשותף מבוססים היחסים בעיקר על אהבה. בחיים מחוץ לקיבוץ מרגיש הילד גם תלות כלכלית והיא במידה רבה מכבידה ומשעבדת אותו להוריו, הרי הילד בקיבוץ משוחרר מתלות זו וקשריו להוריו מבוססים אך ורק על יחסים רגשיים טהורים ולרוב גם על מתן אהבה, מבלי שהתביעות החינוכיות הקיימות בדרך כלל תהיינה רבות.
החינוך המשותף, בתור דרך חינוכית, מוריד הרבה מעוקץ הבעיות הנובעות מחייו הרגשיים של הילד סביב הוריו כגון תסביך אדיפוס, קנאת אחים ועוד. הוא גם משחרר את ההורים מחינוך היצרים באופן ישיר ומהקניית הרגלים ראשוניים. התפקיד הזה מוטל על המטפלת וטוב שתביעות אלה, שהן ברובן לא נעימות לילד, תבואנה מבן-אדם אובייקטיבי. אך למרות זה תפקיד ההורים בחינוך הילד הוא גדול וגם מכריע. ואם אנו יודעים להעריך את האהבה כאמצעי הבונה ומפרה ביותר בחינוך הילד, בייצוב אופיו, בחיזוק ה"אני" שלו, הרי נבין מה רבה האחריות המוטלת על ההורים וכמה סכנות טמונות בדרכו של הילד, כשאהבה הנחוצה לו תעמוד בניגוד לצרכיו.
הפינוק איננו בבחינת עודף אהבה, אלא הוא בגדר של אהבה מוטעית, שאיננה לטובת הילד. יסודו של הפינוק הוא לרוב בהזדהות נרקיסיסטית של ההורים עם הילד. הם רואים בו מעין בבואה לאישיותם-הם והאהבה הנתונה לילד נושא אפוא אופי נרקיסיסטי. אהבה לילד נהפכת לאהבה כובלת ומשעבדת ויוצרת בילד תלות פנימית בהוריו, והילד הופך ליצור בלתי עצמאי.
אנטול פרנס, בספרו "פייר הקטן" כותב על אמו: "היא חיבבה אותי כך שלא רצתה שאגדל, למען תוכל לאמצני ללבה תמיד". והלאה הוא ממשיך: "כל חופש שלי הקדיר את רוחה".

הורים כאלה תמיד מלאי חרדות לילדיהם. תמיד חוששים למחלה ומתארים בצבעים שחורים כל שינוי קל במצב רוח של ילדם. אך אל יחשבו אותם ההורים שיחסם החולני נובע אך ורק מטובת ילדם. 
למעשה הם נגררים יותר לאהבתם העצמית ונכנעים לפקודת לבם האוהב. רצונם של הורים להחזיק את הילד ברשותם ותחת השפעתם, רצונם שיהיה בקשר הדוק תמיד איתם. הם מתפארים שילדם ממשיך לבלות בחברתם גם בגיל יותר מאוחר ואינם מכירים בעצמאות ילדם ובצרכיו הפרטיים. ילד כזה משעבד במשך הזמן את כל ישותו להוריו ולא יגיע לכלל בגרות עצמאית. הוא יהיה חלש אופי, ללא אמביציה אישית ואם ייחלץ מכבלים אלה, יתענה הרבה זמן ברגשות חרטה ואשמה. 
ישנה "אהבה" מאוד מקובלת והיא לשם שמירה על הילד, וכאילו על "השקט". חייבים להקריב את כל תביעות החינוך, בלבד שלא נעורר בילד משהו הדומה לאי-רצון או רוגז כלשהו. בגישה זו באה לידי ביטוי, לא אחת, נוחיותם של ההורים, שאינם רוצים "להסתכסך" עם ילדים או שאינם רוצים לעמוד בפני בכי והתפרצות. הורים אלו מוכנים לוותר על כל צעד ושעל והילד איננו נתקל בשום מניעה. הכול מותר לו לעשות. הוא גדל באווירה של "חופש".
לצערנו הרב ילד כזה מפתח יתר על המידה את תביעותיו היצריות ואינו עומד בשום קושי הנתקל בדרכו. הוא בכיין, מתפרץ, גם רוקע ברגליו ותובע בתוקף את דרישותיו. הוא נהפך למעשה לדיקטטור קטן ביחס להוריו ובסופו של דבר יצריו משתלטים עליו, ולא פעם נהפך לקורבן ליצריו-הוא. 
ישנם גם מקרים שילד כזה ישנא את הוריו בהתבגרו, ביודעו כי הוריו לא עזרו לו לרסן את עצמו והפקירו אותו ליצריו.

יש הורים המוותרים ומפנקים את ילדם ואחרי זה גוערים ונוזפים בו קשה, בהשתמשם באיומים של מניעת אהבה ועזיבה. הורים כאלה מעמידים את הילד במלחמה קשה ומעוררים בלבו רגשות של חוסר יציבות ושל חוסר ביטחון. ילד כזה חי במתיחות מתמדת, מלא חרדה שמא יאבד את אהבת ההורים. 
הוא נעשה מופרע על ידי יחסים הפכפכים, על ידי תערובת של רגשות מנוגדים, חיבוקים, לטיפות ואיומים קשים כאחד. ילד כזה הוא חשדני, מסתכסך עם ילדים אחרים ועם כל הסביבה המחנכת. האופייני לאותם הילדים הנתונים בסוגי אהבה כאלה, שנובעים מתוך פינוק, הוא הבכי וההתפרצויות. ילדים כאלה "סוחטים" הרבה מהוריהם בעורמה רבה ואותו "השקט" שההורים משתוקקים להשיגו, נהפך לרוב לצעקות והיסטריה.
לצערנו הרב, כל אחד ואחד מאיתנו איננו מחוסן בפני הסטיות האלה בגישתו לילד, אך חשובה המידה וגם "האידיאולוגיה" הנרקמת מסביב לגישה כזאת אצל אותם ההורים המאמינים בדרך זו.
אם כן, מה נחוץ לילד? הילד זקוק לאהבה מתמדת, אהבה ללא תנאי, שאינה נשללת ממנו בשום מצב, גם כשמעשיו אינם בסדר והוא ראוי להגבה עליהם. פעם חשבנו שאמצעי חינוך הנתון בידינו הוא  גם מניעת אהבה. אך כיום נוכחנו לדעת שזהו עונש חמור ביותר. רב המרחק בין: "איני אוהב אותך" לבין "איני אוהב את מעשיך הרעים". 
הילד צריך לדעת ולהרגיש שעל אף חולשותיו ומעשיו התוקפניים – הוריו אוהבים אותו. אין הם מסתפקים במתן אהבה בלבד, אלא גם מסייעים בידו לרסן את תוקפנותו ואת דחפיו ההרסניים. הילד מרגיש בלבו צורך בהשפעה חינוכית מרסנת על ידי הוריו ומטפליו, אפילו במידה יותר גדולה מאשר נדמה לנו באופן חיצוני ולמראית עין. הילד זקוק לאהבה מלווה בתביעות חינוכיות, ליד אוהדת, אך גם מוליכה ועוזרת. ליד מדריכה שתחזק את ה"אני" שלו, תגביר את עצמאותו, תקרב אותו למציאות – עם כל הקשיים והאכזבות הטמונות בה.
אנו צריכים להבדיל בין חופש בצרכיו ובין התחשבות בצרכיו. חופש בצרכיו- הווה אומר – להפקיר את הילד ליצריו ללא הגבלה ופיקוח. התחשבות בצרכיו – הווה אומר – להכיר בצרכיו וביצריו, לא להתעלם מהם, אלא להטות אותם למסלול בונה על ידי תחליפים מתאימים, בהתאם לגילו והתפתחותו. התחשבות בצרכיו היא אחד היסודות החיוניים בעבודתנו החינוכית. אל נחשוב שהילד אינו מוכן לוותר. ילד הנתון באווירה חמה של אהבה כנה, יקבל את עול הוויתורים כחלק מאישיותו. אהבת אמת מפתחת בילד ביטחון ועצמאות וגם ריסון עצמי, והיא מעניקה לו יכולת של פיקוד עצמי, מלמדת אותו להיענות לתביעות החינוך, גם כשאינן נעימות ומלוות לא פעם בייסורים.
