קורות חיי בשנים 1977 – 1982 / איסר לביא
הפסקתי את כתיבת תולדות חיי בשנת 1977 כשמלאו לי 65 שנה. אני ממשיך בכך ב- 9 ביוני 1982 כשמלאו לי 70. 
5 שנים שעברו היו שונות מקודמותיהן. לא לאלה קיוויתי. אך אעבור לשנים בטרם מלאו לי 65, כשעוד חוויתי את הימים הקשים שחיסלו את ענף הצאן וחיפשתי לעצמי מרגוע נפשי ופיזי. כשנתיים עברו על יד מכונת הכלים במטבח ומחשבות ממחשבות טורדות את מוחי על העתיד.
 באו ימים בהם השקעתי בשיקומו של הארכיון אך נפשי יצאה לטבע ולנוף. חיפשתי פיצוי למה שאיבדתי. בטיולי הרבים לעת ערב, כשהגעתי לאזור המטעים, הזכירו לי הברושים העוטרים את השטח, את הזמנים שבצילם השתרעתי ועל ידי העדר הרועה בשדות השלף בקיץ ובימות החורף והגשמים היו לי למחסה. 
התגעגעתי לשעות הבוקר המוקדמות ביציאה למרעה ולחליבה המהירה בערבים. הערבים והבקרים הרגועים, מה תחליפם כעת? האמשיך לשבת בצמוד לשולחן הכתיבה?

בעוד המחשבות טורדות, נפל דבר גדול בחיינו - מלחמת יום הכיפורים. כל בניי - אליעזר, עוזי ונדב היו מגויסים. באחד הימים, כשאני מגויס למל"ח
, מגיעה הידיעה על פציעתו הקשה של אליעזר. 
ימים קשים באו על משפחתנו. לא אשכח את הרגע בו זכינו לראות את אליעזר שוכב בבי"ח בלינסון, חבוש בכל גופו, פניו מושחרים, מלאי זיפי שערות מבטאים כאב וצער. שמחנו שהכיר אותנו. באו למזלנו ימי החלמה והתאוששות. 
לאחר המלחמה חזרתי לעבודתי בארכיון. כך גם חזרו ימי ההתלבטויות על סוג עבודתי והמשכה. נפל הפור והחלטתי להצטרף לענף המטע.  חציו של הזמן מוקדש לארכיון וחציו בעבודה במטע בשדה. אני ממשיך לנשום את אווירת הטבע והנוף.
נכנסתי להווי של עבודה. הייתי אחד מהצוות. הספקתי לנטוע את מטע האבוקדו ב"נחלאות". הייתי מנוטעי החלקה הראשונה של האבוקדו. גם עסקתי בקידום, בטיפוח המטע ובקטיף, כשלרשותי תמיד קבוצת עובדים מגויסים - חברי האולפן ומתנדבים. כך יצא שהתמלאה שאיפתי לא להינתק מהטבע והשדה. 
העבודה בארכיון "תפסה" אותי בכל ישותי. מצאתי בה עניין רב. הרגשתי שאני יוצר מוסד חי ובו קורות הקיבוץ על המתרחש בו, למען הדורות הבאים, ולעת מצוא לימי חג ומועד.

סייעו לי יכולתי הארגונית, כושרי ושורשי במקום, מאז עלינו לג'וערה. 
לאחר שנתיים עבודה בארכיון כבר נודע שְמִי בין הארכיונאים. המזכירות הארצית הציעה לי את תפקיד המזכיר. לאחר ששמעתי באיזה תנאים עובד האירגון, מה תמיכתו הציבורית ומה האמצעים העומדים לרשותו, למען לשנות אופיו של מוסד זה – דחיתי את ההצעה והסתפקתי בכך שנהייתי לחבר פעיל במועצה הארצית. קיבלתי עלי את אירגון הפעולה באזור. משאלתי היחידה היא להוציא את המוסד ממקומו הדל ולהרחיבו למימדים הראויים לו. ימים טובים ויפים, מלאי עניין ועבודה היו לי כשכל מעייני בתפקיד זה.

באה שנת 1977 ואני טרוד בהתארגנות לקראת עזיבתנו את הדירה בה שכנו כ- 27 שנה. 
תקופה זו, עם כל השמחה למעברנו לשיכון ותיקים נאה, היתה קשה לי ולחנה. מועקה כבדה רבצה עלינו וזאת עקב חוסר ההבנה והקשיים שנערמו לנו מביצועי הבנייה. 

מי יודע האם מקורה של המחלה הקשה שפקדה אותי שנה לאחר מזה, לא בתקופה זו? 

ב- 16 בספטמבר 1978 קרה הדבר. התקף לב קשה ואוטם שריר הלב הביאו אותי לטיפול מהיר ועזרה ראשונה בבי"ח בעפולה. היה זה בשבילי, ולא פחות לכל בני משפחתי, הלם נפשי קשה שעד היום, קרוב ל-4 שנים לאחר המאורע, קשה לי לעכלו ולהשלים שאמנם לי קרה הדבר. 
מאז אני "אורח" קבוע בביקורים בבית החולים ואף אושפזתי מספר פעמים ביחידת הלב במקום. 
כל אורח חיי השתנה. נאסרה עלי העבודה הגופנית. שעות עבודתי מוגבלות בארכיון, ורבות התקופות שבהן את המעט הזה אני לא יכול לבצע. 
אסון הוא בשבילי ובשביל משפחתי, ורב הצער והכאב שאני גורם להם בחרדתם לחיי ובייחוד לרעייתי חנה. אך באם חפץ חיים אני ורוצה לראות עוד שנים רבות את משפחתי הענפה, הרי אין לי מוצא אלא לשאת ביסורים אלה באומץ ומאמץ נפשי עצום, ולהשלים עם צו הגורל שאיסר זה – איש העבודה והפעילות – הוא איסר אחר. 
מלאו לי 70 שנה. הורי היקרים, לא זכו להגיע לגיל זה. הם אבדו יחד עם 3 אחיותיי ובני משפחתי האחרים בשואה האיומה שפקדה את עמנו. 
התנחמתי בכך שלפחות אני, בנם בכורם, אזכה בימי שיבה וגבורות, ותהא זו נחמתי ונחמת כל משפחתי היקרה. קיוויתי ליום הולדת עליז, כפי שכתב לי בברכתו נכדי יהב. זכיתי לברכות, איחולים ונשיקות מילדי ונכדי כאן בבית, ובקיבוץ עברון. 
הכל היה עצור, מחניק דמעות אך מקרב לב. רצה הגורל שבימים אלה, כשחל יום הולדתי ה- 70, פרצה מלחמת "שלום הגליל" בצפון הארץ. כולנו היינו בחרדה לאשר מתרחש, ובייחוד כשהגברים במשפחה מגויסים. 
בקשר ליום הולדתי, ביטא זאת יפה נכדי הלל כשכתב - "חבל שזה יצא דווקא בזמן המלחמה אך אין דבר יהיה במזל טוב" דברי הלל היקר. 

רוצה אני לשמוח עם בני משפחתי על כי אמנם הגעתי ליום זה, אך מעיבה עלי העובדה שבעתיד הקרוב תכבד עלי העבודה בארכיון והמגבלות תהיינה מרובות למדי. 
היה לי יעד חשוב - להקים מוסד שישרת את הדורות הבאים. השקעתי בו הרבה עבודה, מסירות ושירות לציבור כולו, ואמנם זכיתי למלוא ההערכה על מאמצי אלה. ידעתי שהמלאכה לא תהיה שלמה כל עוד הארכיון ישכון במקומו הצר. העסקתי את מוסדות הקיבוץ בבעיה זו. על סמך בירורים ושיחות עם הנוגעים בדבר הגשתי תוכנית מפורטת להרחבת הארכיון בבית בו הוא נמצא כיום, עם פתיחתו של "המועדון לחבר" החדש.

מה רבה אכזבתי שכל מלאכת המחשבה והתוכניות שרקמתי לא יצאו לפועל. מי יודע מה יהיה גורלו של מוסד זה, בו השקעתי כל כך הרבה עמל. 

בְּחַיַי בקיבוץ נחלתי לעיתים אכזבות אך שתיים הן שלא התאוששתי מהן - חיסול ענף הצאן ואי ההיענות להרחבת הארכיון. 

ובכל זאת אסיים בנימה אופטימית. כתבתי עוד פרק של 5 שנות חיי. השלמתי 70 שנות חיים ומעשה, מתוך תקווה שאוכל לעמוד בימים הבאים עלי לטובה, ולרשום אותן בשנים העתידות לבוא.

                                                                                                  אכן כן יהיה רצון!

נכתב ביום ההולדת השבעים - 9.6.1982 - כד' בסיוון תשמ"ב
העיקר שכחתי:

במשך 5 השנים מאז היותי בן 65 נוספו לנו עוד 2 נכדים למשפחה והם – מיכל, בתם של אביה ועוזי, ועופר, בנם של בתיה ונדב.                                                                                                       במזל טוב וכן יירבו!
                                                                                                                          איסר
� מל"ח -  גוף ממשלתי בעבר שהיה אחראי על תיפקוד המשק בעיתות חירום ומלחמה.





