מצא לו עם מי להתעסק... / חוויות מטיול לספרד ופורטוגל
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"ציפור קטנה" לחשה לי כי כדאי לשמוע מיהודית ולייבוש חוויות מטיולם האחרון.

בוקר, אני שמה פעמי למתפרה לשמוע מיהודית דברים:

"רצינו לצאת לטיול, אך לא הצלחנו להתחבר לשום טיול של קשישים או גילאור. לבסוף ראינו טיול לספרד ופורטוגל – ופנינו להשתתף בו. הזדהינו בגילנו (האמיתי...) ולא אמרו לנו שום דבר, רק ציינו כי בטיול הקודם היו אנשים שהתאוננו שהיה קשה מדי. אנחנו החלטנו: ננסה!

הקבוצה התחברה יפה מאוד. החבר'ה, קיבוצניקים, בטיול של מח' התיירות של התק"מ (היו גם מהשוה"צ - מניר עוז, עין המפרץ ועוד).

מדריך מוטי, חבר קיבוץ נירים, היה יוצא מן הכלל. כולם טיפלו בנו נהדר – אבל לא היה בכלל צריך לטפל...

האמת היא שלא היה קל. מוטי היה יוצא "כמו טיל" ואנחנו רצים אחריו... עמדנו בזה יפה מאוד!

ולסיפור ה"חם" של הטיול: לאחר שטיילנו בפורטוגל, הגענו לספרד. ביום הראשון, בסביליה, יצאנו לייבוש ואני, לטלפון בקרבת בית המלון. לייבוש, זריז כהרגלו, הלך קדימה לפני. בהגיעי לפינה ברחוב, התנפל עלי בחור צעיר ושחרחר, ניסה למשוך את התיק, הפיל אותי על הארץ, גלגל אותי מצד לצד בניסיון נואש לקחת ממני את התיק – אך לא הרפיתי! הוא קרע את הרצועה – ואני לא עזבתי והחזקתי בחזקה! התחלתי צועקת "גנב! גנב" והספרדים הבינו!... הם יצאו מן החנויות ורדפו אחרי הצעיר, אך הוא נכנס למכונית שחיכתה לו במרחק מה – ונמלט. לייבוש המבוהל (כולנו היינו מבוהלים...) מיהר להרים אותי מן הארץ. נחבלתי בכל הצדדים - בראש, במרפק, באגן הירכיים, בפנים – אך התיק נשאר בידי!

בבית המלון חבשו אותי ובינתיים הגיעה המשטרה שחקרה אותי מעט וביקשה לקחת אותי לביה"ח. אני סירבתי, מה, לעכב את הטיול בגללי?
על התיק וויתרתי (תיק שליווה אותי בכל הטיולים והיה לי מאוד קשה להיפרד ממנו...) ומאז הלכנו שנינו עם פאוצ'ים על המותן.

גניבות - בסביליה יש קהילה צוענית גדולה החיה על גניבות. אישה מבוגרת לבדה, עם תיק, זוהי כנראה מטרה אידיאלית עבורם (הם לא ידעו עם מי יש להם עסק!...)

בנוסף לכך, נפגעו עוד שני מטיילים שלנו מגניבות – מכיס המכנסים ואפילו מכיס החולצה!

גם על לייבוש התלבשו שתי צועניות. הן ניגשו עם פרח וחיוכים... ומצד שני ניסו "לנגב" את הארנקים... לייבוש כמעט התפתה לקחת את הפרח, ברגע האחרון הבחין במזימה ובעזרת חברי הקבוצה גורשו השתיים מן המקום.

לפני הטיול הזהירו אותנו - אם מנסים לקחת מכם את התיק – תתנו, אחרת יכולים לנסות דברים חמורים הרבה יותר – אבל ברגע האמת לא הייתי מוכנה לוותר!
הטיול היה יוצא מן הכלל! מעניין וטוב.
החבר'ה היו נהדרים. מניסיוננו, טוב לטייל עם קיבוצניקים (טיילנו גם במסגרות אחרות). בגיל 60 התחלנו לטייל בחו"ל – ומאז אנו משתדלים לראות ככל שנוכל. (צריך להספיק!...)
באתי לשמוע קורות מקרה אחד – ונהניתי לשמוע עוד ועוד מיהודית (וזה עוד כלום...)

ברוח טובה ובחיוך היא חלקה עימי חוויות אמיתיות – "יצאנו בנס", סיכמה את הנושא יהודית, "וכולם עוד אמרו שאני צריכה ללמד קורסים באיך להניס גנבים..."
ליהודית ולייבוש נאחל עוד הרבה טיולים (ללא חוויות מיותרות!...) 

