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לקובי האהוב של כולנו / נעמי אשתו
דברים בהלוויה
בשמך נאמר תודה, לכל ההמונים שבאו ליער 
שכל כך אהבת לטייל בדרכיו, והכרת בו כל שביל
 ואבן.
אם היית יודע כמה אנשים השארת בהלם, בשוק,
אם היית יודע לכמה תחסר... אולי היה עוד רגע 
ושביב של תקווה שתחזיק - אמרו לנו שאתה חזק 
ושזה הסיכוי.
לא הצלחנו. חזק? מילה קטנה ליד מי שאתה.

גדלת ב"ראשון", מקום מלא באנשים אהובים וסיפורים מיוחדים. מבחינתי, זהו המקום בו נוצרו יכולותיך המופלאות, יצאת משם "אלוף" - בספורט, בציור, בגרפיקה, בעץ, בחומוס, במוזיקה, בשמחה, בריקודים שהיו אהבה גדולה ומשמחת בחייך. מה שהפתיע תמיד היא היכולת שלך ללמוד עוד תחום, לצלול לתוך עוד עולם שלא ידעת אותו ולא יכולת לשחות בו עד לפני רגע קט - והנה אתה דג אמיתי.

אתה לא יודע פחד, תמיד אתה רוצה ומוכן להתנסות ולעשות עוד משהו גדול מבית היוצר שלך, שיהפוך את כולנו לשמחים יותר ומלאים בעוד מההומור והיצירה שלך.

אתה יודע המון: כלכלה ומתמטיקה, אומנות, אוכל וארכיטקטורה, עיצוב ובעלי חיים, טבע ומכונאות, חשמל וביולוגיה, ביו-טכנולוגיה ופיזיקה, שידעת לרשום כל כך יפה כדי להסביר אותה.

יש בך סקרנות עצומה, יכולת לבלות זמן ארוך בהקשבה לבעיות או רעיונות חדשים שיש לנו, לא חוסך את דעתך הכמעט מקצועית...

אתה אדם עם רגישות עצומה. כשפגעת במישהו לא יכולת להפסיק לעסוק בזה שעות רבות, ימים, ובדרכים מגוונות לקוות או לעמול לכדי פתרון. יש בך אהבה וטוב אמיתיים כל כך, כמו של ילד שמגלה עכשיו את היכולת לאהוב ולתת כל פעם מחדש.

אהבת לעשות לאחרים, לתת, ליצור שמחה באירועים שראוי שמישהו ישמח בהם, תמיד להגדיל את ההיצע, תמיד לחשוב על משהו שאף אחד אחר לא היה חושב להרים - ולנסות להרים אותו. השמחה של האחר הייתה שווה בעיניך כל מאמץ, ויש פה כל כך הרבה אנשים שיעידו על כך.

היית אבא מדהים, לא ניתן לבקש טוב יותר מזה. אבא מסיע, מבשל, מצייר, בונה, כותב, מפנק, מצחיק - אבא שמוכן לכל משימה באשר היא. כל אחד מהילדים ידע, שגם אם הוא תקוע באילת בשלוש בבוקר - יש מי שיבוא לקחת אותו מייד. שכל משימה שמיה, עופר, יואב או עמיר יבקשו ממך, או ידמיינו שתוכל לעשות - תקרֶה, והיא תקרֶה בצורה ובדרך המושלמת בה רק אתה יכול לבצע משימה!
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אתה הסבא הכי טוב, הכי רגיש, מצחיק ונותן, שנכד יכול לבקש. אהבת את אסף בכל רמ"ח ושס"ה אבריך וגידיך. כל מפגש איתו היה מפגש של הכנות, פעילויות, שמחה שאין גבול ואין יכולת לתאר אותה, את פרצופך המאושר כל כך, כשקיבלת ממנו חיבוק או כשספרת בגאווה שאסף אמר לך שאתה "החבר הכי טוב שלו".
                             היית בן ואח שאין כמוהו- דואג, מוכן לתת, מסור, משקיע - מחובר כל כך חזק
                            להורים, מתרגש כל כך מכל אירוע או הזדמנות בה דורון והדר, האחיינים,  מצליחים 
                            ומתקדמים. ראית בהשקעה עבורם זכות גדולה, והזדמנות נוספת להביע אהבה ולתת
                            את החיבוק הייחודי שלך.
ואיתי, היו לנו 26 שנים מופלאות יחד - שנים של צחוק עד דמעות, של ריבים אוהבים וגדולים, של חיים עצומים שאפשר וחייבים לחיות כשחיים עם אדם כמוך.
קובי, נותרו לנו רק מחשבות על מה שלא יהיה - על פרויקטים חדשים וגדולים שרק אתה יכולת לעשות, על משימות שרק אתה יכולת לבצע, הכל נשאר באמצע...

הגעגוע חופר לו כבר עכשיו בור עמוק בלב של כולנו. העצב הוא גדול על  מה שיכולת עוד לעשות ולתת, 
על השמחה שעוד יכולת לשמוח, על מוסיקה שעוד יכולת לגלות. 
איך נסיים את מה שהתחלת? לא ברור... 
אנחנו מבטיחים לחפש דרכים אמיתיות וכנות, שתואמות את חייך. דרכים לחיות יחד איתך ועם ההשראה העצומה שאתה נותן לנו, להיות משפחה דואגת ואוהבת, שממלאת את חלל האהבה העצום שאתה תמיד עמלת ליצור עבורנו.

התקווה שטוב לך תחזק אותנו. החיים שלך יזכירו וילמדו את כולנו מה פירוש המילה חיים. 

אנחנו שולחים לך, מכולנו, אהבה ענקית שמחה מלאה במוזיקה וציור.

                                         אוהבים מאוד,

                                ההורים, מיה, ערן, אסף, איריס, צביקה, דורון, הדר, עופר, יואב, עמיר ואימא

 
 
 
