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לזכר אבא / יאיר שזר
מתוך "ידיעות עין-השופט" פברואר 1991

אבא,

אני רוצה לזכור אותך כמו שהיית, אבא חם ואוהב. 
התמונות רצות בהילוך אחורי הרחק אל ימים אחרים: אבא של מספוא ושדות. אבא של פְּרֵדוֹת, סוסים וחמור אפור גדול שהיה לנו כמו "רכב צמוד", ואני מביט בך שזוף וחייכן. דמות להזדהות ולהתגאות בה.

אבא של נסיעות לנגב הרחוק לקיבוץ "דנגור" – לימים ניר-יצחק, שם יחפים וצעירים שומעים ומעריצים אותך.

אבא של השתתפות בקרב על אדמות גלעד, בו נקלעת לסכנה אמיתית, ואני ראיתי בך גיבור שלי. 
אבא של משאית המֵק, מזדחלת ומקרטעת בעליות, לי, הילד, נראית כפסגת הטכנולוגיה, ואתה משתלט עליה, בעוד אני על ברכיך, מקבל עידוד עם כל ניסיון להחזיק בהגה הענק.

אבא של סידור העבודה. כמה מתח, ויכוחים וקושי היו אז מנת חלקך. אך בכל-זאת אתה חוזר אל התפקיד שוב ושוב, אולי בזכות היכולת המופלאה לסיים תמיד באיזו בדיחה טובה. תרופתך הבדוקה למצבי לחץ. 

אבא של איסוף פטריות. אתה מארגן ומלהיב את כל ילדי הקיבוץ לגיוסים ההופכים לחוויה מלהיבה.

אבא של בריכת השחייה, של הקייטנות הנפלאות בטנטורה, שהוביל אותנו בבטחה כאשר חצינו את המפרץ הגדול, הפכת לשם נרדף לאותם הימים של מים וחול ושִירֵי מדורה בלילות. 
אבא של ועדת התרבות, כאשר אמנים מכל הארץ משחרים לפתחך, ואתה קושר קשרי רעות וידידות עמוקים איתם ועם הדור הצעיר שנחלץ ונהנה לפעול במחיצתך. 
נדמה כי לא יהיה זה מוגזם לקשור לך חלק נכבד מהמסורת התרבותית היפה שצמחה כאן.

לימים אבא הקולט, יחד עם אימא, את המשפחה הענפה שהתקבצה מאירופה השרופה.
שניכם אינכם חוסכים כל מאמץ וזמן כדי לתמוך בהם, לעודד ולעזור. הרבה אהבה והערכה קבלתם מהם בחזרה במשך השנים, כאשר זכרו לכם חסד ביתכם הפתוח. 

זיכרונות ותמונות מתרוצצים בערבוביה ובכל שנפנה עולה דמותך: אבא-הוא שירה מכל הלב, אבא-עם בדיחה טובה, אבא-זה כדורגל וספורט, אבא-זה ליטוף וחיבוק אוהב, צוחק, שמח, טופח על שכם, ידיד לכל הסובבים.

כך אני זוכר אותך, וממאן לתת לשנים האחרונות להיטמע בזיכרון. שנים שבהן התכנסת פנימה – דואג יותר ויותר לעצמך ולמחלתך, ואנו משפחתך רואים את הדעיכה וידינו קצרות מלהושיע.

בשבת האחרונה, מעומק השקיעה, הצלחת לקבל את נכדיך בחיוך רחב ולבבי, כאילו הרגשת שזו הפעם האחרונה, ורצית שכך תיחרט בלבם דמותך.

כזה נזכור אותך אבא וכזה נתגעגע אליך תמיד.
                                                                                                                יאיר 
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לחברי עין השופט,

מותו של אבא גאל אותו מייסורים וסבל קשים, שהיו מנת חלקו בשנים האחרונות.

אין ספק שמנת ייסוריו הופחתה בהרבה הודות ליחס האנושי ולטיפול המסור להם זכה מחברים וידידים רבים, ומעצם התנאים המצוינים שיכול היה בית עין השופט להעניק לו.

על כך, ועל הלוויה המכובדת שנערכה לו אנו אסירי תודה לתמיד.

