סיום מפעל חיים / יונה פלבס
לא מזמן ישבנו איתך במועדון לחבר וחגגנו לך מסיבת פרידה ממקום העבודה,
שהיה בעבורך הרבה יותר מזה. ניסינו אז להביע במעט את ההערכה העמוקה שלנו למפעל חייך במשך 40 שנה.

בשנים אלה עבדנו לצידך, בתחלופה מתמדת – אחיות צעירות, רכזי בריאות, בעלי תפקידים שונים הקשורים לבריאות. השחיקה הרבה עוררה בנו רצון להתחלף, להתרחק מעבודה הדורשת התמסרות במשך כל היממה, במשך כל ימות השנה. 
ואילו את היית ונשארת הדמות היציבה והמתמידה. עמידתך הקרינה כוח, החלטתיות, אמונה בצדקתך – תכונות שלעתים הקשו על הסובבים אותך, אבל בעצם רק בזכותך אפשר להסביר את היכולת להתמיד במקצוע הדורש את כל כולך, הגורם לך להיות שותף לכאב של חבריך וסבלותיהם. 
אנחנו אכן ראינו כמה קשה היה לך בשנים האחרונות, כאשר בני גילך כרעו תחת מחלתם ולא יכלו לה. כל פעם התייסרת מחדש. אמנם ניסית להסתיר זאת ולהפגין את אותה עמידה איתנה, עמידה של כוח. האמנת בכל ליבך שאין מקום להציג חולשה ברבים. הכול ספגת והטמעת פנימה. רק מי שקרוב אלייך יכול היה להציץ עמוק. בפנים היה חלק רך, כואב ומשתתף. והנה את, גלילה, סיימת פרק זה בחייך.

בירכנו אותך באותה מסיבה וקיווינו שתפתחי דף חדש, שיהיה לך טוב. לא הספקת לדפדף בספר החיים, המחלה נתנה בך אותותיה. הכאבים היו עזים ואנחנו חסרי אונים עמדנו מולך. קשה היה לראותך חלשה לפתע, נזקקת לעזרה, את שתמיד עזרת והיית כסלע איתן. 
גם בעת המחלה ידעת לשמור על שיקול דעת, כוח רצון והחלטה נחושה. ידעת, ואי אפשר היה שלא תדעי, מה מצפה לך. ידעת לבחור לך את הנתיב בצלילות דעת. נתת לכל הסובבים אותך להרגיש שהם עושים למענך הכול. ידעת לתת הרגשה של השלמה עם חיוך ואור בעיניים. כבר לא הסתרת את הרוך ונתת לנו להרגיש אותו, להיות שותפים, להיות איתך. הדבר הֵקֵל והכביד עלינו בעת ובעונה אחת.
נפרדת מכל אדם במשפחה ומן החברים בצורה אישית, עם מגע של יד ומבט עיניים מבין וחודר. התגלית לנו בכל יופי פנימיותך – והגילוי היה מפעים ונוגע ללב.

לא התחלת פרק חדש. סגרת מעגל, מפעל חיים.

הותרת מאחורייך חברים שחייבים לך רבות על שקיבלו ממך טיפול כזה או אחר בשעות היום והלילה.

הותרת משפחה אמיצה שליוותה אותך כל התקופה הזו במסירות אין קץ. היום הם כואבים ודואבים. נקווה שימצאו כוח להמשך.

הותרת בן-זוג אוהב ומסור שתחסרי לו מאוד. 
קשה לנו למצוא מילים לעידודך, אלתר, כי החסר גדול. תמצא נחמה בבנות הנפלאות שלכם, בנכדים הגדולים והקטנים, בידידים הרבים, באהבת החיים שלך – והקשרים היפים עם הסובבים אותך.

ולכל המשפחה – מצאו כוח ותקווה.

לגלילה – שלום ומנוחת עולם. נשתדל להיות חזקים כי כך היית רוצה.

על גלילה / ד"ר יובל יסעור
את גלילה אהבתי מאוד, וידעתי זאת תמיד. החיים, אשר הסיטו אותנו איש-איש למסילותיו ולעיסוקיו, גרמו לכך שאקבל ידע זה כדבר טבעי ומובן מאליו. 
רק כאשר חלתה, ובמשך תקופת סבלה, התברר לי עד כמה חזקים ועמוקים היו רגשותיי כלפיה.

גלילה, קטנת קומה, הייתה משכמה ומעלה. אישה נפלאה ויוצאת דופן, אשר לא חשפה את עצמה בקלות. רק לעתים נדירות אתה נתקל באדם כמותה. מה שאיפיין אותה מלבד רגישותה, שכלה ונשמתה היפה – היו היושר וההגינות המוחלטים, אשר עמדו במבחן כל סערות הרגש האפשריות ונשארו תמיד איתנים כסלע. 

כפי שהכרתיה הייתה הגינות פנימית עמוקה זו מעוגנת בתוך סולם ערכים מוצק וטהור. היא הנחתה אותה תמיד ללא משא פנים וללא הטיה של טעם או העדפה אישיים, כך שתמיד עשתה את המוטל עליה בנאמנות ובקנאות זכים וטהורים. 

אלה עשו את גלילה לדמות אצילית במלוא מובן המילה. אצילותה האישית ואצילותה המקצועית ניזונו זו מזו בצורה מושלמת ועוררו בי תמיד כבוד והערצה. ידוע לי כי אלה נתפרשו לעיתים על ידי אנשים בסביבתה כנוקשות, אך אני ורעייתי ידענו תמיד את האמת על עומק הרכות אשר לא תמיד ניתנה להיחשף לסביבה, ואשר חפפה טוהר פנימי ובלתי מתפשר שנבע ממעמקי נפש חמה ואצילית.

בשלב מסוים של חיינו הייתה לנו גלילה אם ואחות, ותמיד ידידה קרובה וחמה. 

בלעדיה הדברים אינם יכולים עוד להיות כפי שהיו קודם לכן.

