דברים של עמי מתוך שיחה עם ותיקי הקיבוץ – 1986
...אני חושב שאנו מסוגלים להתמודד עם הבעיה. יש תלמידים בעלי משמעת עצמית ומוטיבציה שיכולים להשפיע על אלה שלא מתפקדים כראוי. אני אומר בפשטות- לא על ידי עונש, עונש זה אילוף ולא חינוך. כדי ללמוד איך ללמוד צריך לחנך ולא לאלף. 
אני יודע: יותר קשה להיות מחנך שמצליח בדוגמה אישית ובדיאלוג חינוכי, להשפיע על חניך לעשות גם דברים שהוא לא רוצה. זה באמת דורש מאמץ רב. 

לי לפחות יש אכזבה עמוקה ממה שהולך בקיבוץ, כי אני רואה איך שוחטים בקיבוץ את ערכי היסוד שלנו על ימין ועל שמאל. דווקא אכזבה זו משתקפת במערכת הלימודית. 
ככל שאני מתקדם יותר בלימודי ההיסטוריה ואני מגיע לתקופה שבה הֵקַמְתֶם את הכל מבראשית, אני רוצה להמשיך "לסחוב" את האמונה הזו בלב, ואני משוכנע שהרעיון הזה יכול לעבוד גם עלינו.
****************
מוסדניק במפעל / עמי פישביין 
עלי מברג - ינואר 1986

כשמשה ביקש ממני לכתוב מאמר לעיתון התלבטתי בשאלה איך לערוך אותו - האם לכתוב ככה או אחרת? בסוף יצא משהו שהוא עירוב של החיוב הרב שאני רואה בעבודה במפעל, בצד ההשגות  וההצעות לשיפור. אני מקווה שהדברים יעזרו לשיפור הקליטה של מוסדניקים במפעל. 
הייתי רוצה להתחיל בסקירת המהלכים שלי במפעל מאז כניסתי לעבודה: 
הגעתי למפעל בחופש הגדול בין כיתה ז' לח', יחד עם עוד 3 מוסדניקים אחרים. חולקנו ארבעתנו בין הבולטמייקר למכבשים. בבולטמייקר עבדתי בערך שנה יחד עם מאיר רזניק ונועם לפיד. אחר כך עברתי לתקופה קצרה לאריזה. משם הגעתי למח' האחזקה, בה אני עובד גם היום (י"א).
הסיבות שהביאו אותי למפעל היו רבות ושונות, אולם הסיבה העיקרית הייתה העניין הרב שהיה לי (ויש לי עד היום) בעבודה מקצועית – טכנית ברמה גבוהה.
אני חושב ומאמין שמברג יכול לשמש מקום עבודה מעניין ורב אתגרים לצעירים כמוני, שבעוד מספר שנים יהוו את הכוח העיקרי של המפעל. יותר מזה- אני חושב שניתן, ואפילו הייתי אומר שלא בקושי רב, ליצור בקרב המוסדניקים הרגשת אחריות גבוהה לגבי הנעשה והרגשת בית כללית בעבודה.
אבל לשם השגת מטרה זו, על המפעל לרצות באמת בקליטה כזאת של צעירים, ולא רק בדיבורים, אלא גם במעשים. 

כשרק הגענו למפעל הבטיחו לנו שמעבר לעבודה השגרתית נלמד לימודים תאורטיים על תעשייה, כלכלה, וייצור ברגים. אבל יותר מזה לא היה... שעורים לא קיבלנו וגם אם הייתה לכך סיבה שאינה תלויה במפעל, אנחנו לא זכינו לשמוע אותה. היום שוב עולה התכנית הנ"ל ואני מקווה מאוד לראות אותה יוצאת לפועל הפעם. תכנית כזאת יכולה להיות מצויינת ואני שמח מאוד לקראתה.
ישנם עוד דברים רבים שנראים לכאורה קטנים, אבל מהווים חלק חשוב בבניית ההרגשה הביתית במפעל, אולם אני חושב שאין צורך להסבירם.

עוד דבר שמפריע לי בעבודה - מלווה אותי כל הזמן ההרגשה שאני עושה פחות ממה שאני יכול ושאני לא ממצה את יכולתי בעבודה.
מעבר לביקורת ישנם כמובן דברים חיוביים רבים בעבודה, ואני מרגיש שאני לומד הרבה דברים חשובים ומעניינים. ישנם גם קשרים יפים עם חלק מהעובדים. יש בצד הביקורת גם המון סיפוק. לסיכום – הייתי אומר שאני רואה במברג את מקום עבודתי במלוא מובן המילה. אני מתכוון להמשיך ולהתמיד, רק הייתי רוצה שהמסקנות שניתן להסיק מהדברים שכתבתי אכן יוסקו, ואני בטוח שהן יתרמו לשיפור הקשר ביני לבין המפעל, וליצירת קשרים טובים עם יתר המוסדניקים.

***********
קטעים מתוך ראיון עם "איילים" -  פורסם בעיתון הקיבוץ 1987
ש: מהם האורות והצללים בחיי המוסד?

עמי: קשה לפרט באופן מדויק, אולם נראה לי שהצללים מתמקדים בעיקרם בצד הביצועי – מעשי ולא בעקרונות השיטה. מערכת מורכבת כמו זו של המוסד החינוכי, המנסה לשלב בתוכה את כל תחומי החיים - ללמד, ולחנך ברוח הקיבוץ, מחייבת מורים ואנשי חינוך ברמה גבוהה מאוד, וכאלו אין תמיד בנמצא. כמובן שגם על התלמידים מוטלת אחריות רבה מאוד, הרבה יותר מאשר בכל מערכת אחרת. מערכת כזו צפויה מטבעה לקשיים רבים, ואכן סימפטום ה"שחיקה" אינו נדיר בקרב אנשי החינוך במוסד. 
חשוב לזכור שזהו תמיד אופיו של חינוך שהוא גלגל של עליות וירידות, הצלחות ונפילות.

ש: מה קרה בשנה האחרונה במוסד?

עמי: לא כדאי להיכנס לכל המאבקים הפנימיים שהתחוללו במוסד בשנה האחרונה, דפי העיתון לא יספיקו לכך. חשוב לי לציין כי בצד האכזבה, שהייתה לי לפחות מהמערכת החינוכית ומהקיבוצים, במאבק על אופיו הייחודי של החינוך במוסד, הרי שהייתה גם התארגנות מבורכת של חניכי המוסד עצמם לדיון מקיף בכל המטרות, העקרונות והדרכים החינוכיות שלנו, דיון שהם יזמו והוליכו. לצערי רק החניכים ניהלו דיון רציני ומעמיק כזה, לא הקיבוצים ולא חבר העובדים של המוסד.

אני מוכרח לומר שיש לי ספקות וחששות רבות לגבי המועצה. אני חושב שהבעיות בהן נתון המוסד אינן מתחילות בו עצמו, אלא מקורן בקיבוצים השותפים בו ובתנועה הקיבוצית בכלל. החינוך הקיבוצי עומד היום בצומת, "בחינה מחדש", והוא עומד לפנות לדרך בה הולכים כל בתי הספר בארץ. אולם לא רק החינוך נמצא בצומת זו. גם הקיבוץ והתנועה העומדת מאחוריו, נמצאים, לפי מיטב הבנתי, בפרשת דרכים דומה וגם הם מגלים ניצנים של ויתור על עקרונות ומאפיינים בסיסיים. נראה לי כי מועצה חינוכית, שלא תוקדם לה מועצה אחרת קיבוצית, בה ינסה הקיבוץ להחזיר לעצמו את המשמעויות האמיתיות שלו, עלולה להיות תלויה באוויר, תלושה משהו, והחלטותיה יהיו בהתאם.

ברור שיש הבדלים בין הדורות - הבדלים בחשיבה והבדלים בעשייה. עבור דור המייסדים הרעיון הקיבוצי היה ברור מאוד, לכן קל היה יותר להתמודד עם הבעיות הערכיות. 
עבור הדור השני, שנולד לרעיון, הדברים קצת טושטשו ועובדו אחרת. אני מאוד מרוצה מהאופן בו המוסד ובני הדור הצעיר בקיבוץ, מנסים ללמוד ולהתמודד עם הרעיון הקיבוצי. 
