לדמותו של דודי משה קרמר
שמעתי מפי החבר'ה על בואה של משפחה צעירה מקרובי משפחת ברזילי.
כשנתקלתי בדודי לראשונה ראיתי לפני ג'ינג'י תכול עיניים אשר למראית-העין הלם את האימרה - "בראותך ג'ינג'י זרק אבן וברח". למרות "שביבי הממזריות" הפיק מבטו חום המזמין לידידות.

הייתה זו תקופה בה נכשלו לא מעט נסיונות קליטה. אך בניגוד להם השכיל דודי להסתנן במהירות מבעד מחיצות ההסתגרות של צעירי עין השופט. הודות לסגולותיו החברתיות, חוש ההומור, פיקחות ותבונה, הפך עד מהרה חלק אורגני של אותם חודי צעירים.

הזדמן לנו לעבוד יחד בפלחה תקופה די ממושכת. נרקמו בינינו יחסי ידידות ובאחד הימים הצעתי לו בנוסח שהיה מקובל אז בין החבר'ה – "דודי, קפוץ אלינו, בהזדמנות, לכוס קפה". 
התפלאתי שהוא מתעלם מהזמנתי, ומדי פעם חזרתי עליה באותו נוסח. עד שיום אחד לשאלתי הוא השיב גלויות - "אצלנו כשאמרו למישהו, קפוץ אלינו בהזדמנות לכוס קפה, היה ברור שאין מתכוונים לכך ברצינות". תגובה מסוג זה אפשר לשייך לטרום ההיסטוריה של דודי בעין-השופט, משום שעד מהרה נהג גם הוא להזמין את ידידיו באותו סגנון, כשהוא מתכוון למה שהוא אומר.

היה תחום אחד, (מהחשובים בהווי הארץ ובהווי הקיבוץ בפרט), שחסרונו הציק לו במהלך השתלבותו המלאה בין החברה, וזהו חוסר הרקע הצבאי שלו. לכן הוא חיפש דרך להשתלב בתחום ע"י השתלבות ביחידת מילואים נאותה. הצלחתו להתאקלם ויותר מכך – להיות אחת הדמויות הפופולריות בין החבר'ה, עוררה את קנאתם של כמה אנשים, אפילו יותר וותיקים מדודי, שהצלחתם בשטח החברתי לא האירה להם פנים.

זכורים לי אין ספור מקרים בטיולים, בנסיעות לסרטים, נסיעות לתערוכות מקצועיות או לים, אשר במהלכם הייתי עד לכושר התמרון והתושיה שהיה מגלה בהחלצויות ממצבים עדינים, אמנם לעיתים בקולניות, אך תמיד בתבונה, בעליזות, ומבלי לפגוע בשום צורה בזולת. 

לא תמיד האירה לו ההצלחה פנים. בתקופת הטירונות שלו בפלחה, היה חוזר, לעתים, מהשדה עם כלי שבור, (כמו כל פלח ירוק). ודאי שלא נעמו לו אותם מקרים, אך תמיד הפליא אותנו בדרך בה נחלץ מהם, כשרק נראה מתקרב לחצר המשק והבדיחה התורנית נישאת כבר באוויר, לקול צחוקם של המון הסובבים.

מי אינו זוכר את "חורשת דודי" ליד "כפרין 5", איך הפכה תקלה מקרית, בה נגרמה שריפה, למוצא של כבוד בה הכריז דודי - "סוף סוף הצטרף שמי לרשימת הנדבנים הגדולים ששמותיהם מתנוססים על שלטי קק"ל ביערות".

קשה לתאר פגישה עליזה של החבר'ה בלי נוכחותו של דודי, בלי שישמע קולו הצרוד מעט, עם שיבושי הלשון האופיינים לו, (שהוסיפו נופך מיוחד לדמותו), מבלי לראותו במרכז הענינים, תוקף ונתקף ברוח עליזה ובשובבות.

דודי היווה את אחד הכלים המרכזיים והמיוחדים בכל תזמורת, ועתה, גם אם הנגינה תמשך, יחסר בה הגוון הכל כך מיוחד שלו.

אני משוכנע שאין ערובה יותר בטוחה להנצחת שמו בקרבנו מאשר עצם דמותו המיוחדת והמקושרת בתחומים כה רבים בחיינו.

