סיפור של סבתא חנה לתומר לעבודת השורשים (1982)
ימי חדרה

אנו חוגגים השנה 100 שנות התיישבות ואני חוגגת את 49 שנות ההתיישבות הפרטית שלי..

שנותיי הראשונות בארץ לא היו קלות, במבט ראות של תקופתנו כיום. אך בתקופה ההיא כל האירועים נראו מובנים מאליהם, התקבלו ברוח טובה ונכונות נחושה לשאת את כול הקשיים כצווי שעה.

ברצוני לספר שני סיפורים שאירעו בשנותי הראשונות בחדרה. במבט של תקופתנו כיום הסיפורים נראים אידיאליסטים וגם יעוררו תימהון עם טיפונת גיחוך על תמימותנו אז.

בשנותינו הראשונות בחדרה חיינו כולנו בתור פועלים שכירים במושבה - בפרדסים, בבנין, בצבעות, משק-בית ועוד.. לא מאסנו בשום עבודה קשה ולא נעימה. כל עבודה הייתה חשובה לנו.

בתקופה הראשונה יצא לי לעבוד במטבח הקבוץ, שהיה בנוי מפחים. הבישול היה על פרימוסים, את הכלים רחצנו בקערות.
רוב החברים עבדו בפרדסים. הבנות עבדו במשק בית כולל כביסות-יד באמבטיות בחוץ.

ציפיתי בכיליון עיניים לרגע שבו אצא לעבוד. והנה הופיע סדרן העבודה (נדמה לי שזה היה שדל) והציע לי ללכת ולעשות ניקיון בבית אחד לקראת פסח. הסכמתי ברצון. יצאתי במגמה להצליח, גם אם זה יהיה קשה. ניקיתי את החלונות, סחבתי מים, שפשפתי כהוגן ולאחר עמל של מעל 9-8 שעות עבודה מאומצת עמדתי לסיים את הדירה. והנה אני שומעת בחוץ אישה אחת ניגשת לבעלת הבית שלי ושואלת: "נו איך עובדת הבחורה הזו? האם ניקתה טוב? כדאי להזמין אותה? בעלת הבית עונה לה: "היא בחורה מסורה, מנקה ומשפשפת טוב".
השכנה ניגשה אלי ואמרה: "אני מזמינה אותך לבוא מחר אלי לנקות את הבית לחג הפסח, אני אעזור לך". קיבלתי ברצון את פנייתה ולמחרת הופעתי לבית החדש. כך הוזמנתי ערב ערב לניקיונות. במשך שבועיים ימים ניקיתי רחוב שלם (הרחובות בחדרה לא היו גדולים כפי שהם היום).
עייפה ורצוצה חזרתי ערב ערב מאוחר מהעבודה, אך לא התאוננתי.

כשהגיע חג הפסח שלנו, הוקרא פליטון שמח על ההווי שלנו ועל האירועים שונים שקרו במשך השנה.

לי הוקדש שיר האינטרנציונאל במילים: הלוך נלך למשק בית / הלוך נלך לנקות בתים / עד שיושלם ניקיון רחוב שלם!

עוד סיפור מהתקופה ההיא:

סוף סוף הובטח לי שיסדרו אותי בקטיף תפוזים בפרדס. יצאתי בשמחה בשעה חמש בבוקר לפרדס, הליכה של מעל שעה בחולות חדרה של אז. בערב עם השקיעה הייתי חוזרת עייפה אך מרוצה, כי אני עובדת בפרדס.

חיינו בתקופה של "כיבוש עבודה עברית". כפי שידוע לכם, הפרדסנים והאיכרים היהודים העדיפו להעסיק ערבים כי היה זה כוח אדם יותר זול. היה מאבק קשה בארץ והיו הפגנות ושביתות על יד בתי האיכרים בדרישה להעסיק יהודים.

ערב אחד הופיע סדרן-העבודה, שחזר מלשכת העבודה במושבה, ובישר בשמחה שבפרדס אחד, שכף רגל יהודית טרם דרכה בו (פרט למנהל העבודה והמשגיח) הוא מוכן להעסיק בחורה אחת לניסיון.

הפור נפל עלי. קיבלתי בהבנה ובהסכמה את התפקיד, גם אם כי קצת בחרדה.

הבחורים חששו לשלוח אותי לבד לפרדס בליווי קבוצת ערבים וערביות (בדויים) בדרך הארוכה לשם.
הוחלט שהבחורים ילוו אותי בדרך ויחכו לי בשובי בחזרה בגמר העבודה. (הם עבדו בפרדסים בקרבת מקום). הייתי בחורה צעירה, בהירת שער עם שתי צמות, ומאוד בלטתי בחברת הבדואיות. 

החלטתי להתלבש בבגדים כהים, לחבוש מטפחת על הראש, על מנת לכסות את ראשי ופני עד כמה שאפשר. רציתי לא להבליט את עצמי.

בימים הראשונים הייתי המומה מהצעקות שלהן ומהידיים השחורות שהופנו אלי קרוב לצוואר ולפנים באמרם: "הינטי שלבי" - את יפה!

לא יכולתי לדבר. הייתי זזה קצת אחורנית והבדואיות היו דוחפות את ידיהן אלי לפנים ומסתכלות עלי בתימהון. אחרי כמה ימים הביאו לי מתנות - מחרוזות שונות, שרוכים משונים ועוד.. לא היה לי נעים. ציפיתי בכיליון עיניים לסיום העבודה.

מנהל העבודה היהודי ראה את כל זה וצילם בסתר תמונות, אותן העניק לי בתור שי  בסיום עבודתי בפרדס.

הכי קשה הייתה ההליכה בצוותא במיוחד בסיום העבודה. ציפיתי בקוצר רוח לבואם של הבחורים שלנו, שיוציאו אותי מהחבורה הבדואית.

ככה זה נמשך מספר חודשים, עד שנמאס לבחורים לחכות לי וללוות אותי והם אמרו לסדרן העבודה שאינם מוכנים ללכת יום יום הביתה בליווי צעקות של הבדואים. מספיק עם כיבוש העבודה!!!
כך סיימתי את עבודתי בפרדס. כשסיימתי את העבודה בפרדס סודרתי לנהל משק- בית במלון הגדול בחדרה, וזהו כבר סיפור אחר.
