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בעצם היא הייתה צריכה להיות שחקנית, חולפת על פני ימים רבים, ארצות ומילים, משחקת על בת החיים. פנינה לייבנר.

בשבילנו היא הייתה קודם כל המורה הכי טובה לאנגלית. 
בימים שהאנגלית הייתה שפה של האימפריאליזם והקפיטליזם המאוסים, ובגן היינו מפטפטים שברירי מילים ברוסית, היוו פנינה לייבנר וחנה זיו כתובת חלופית מצוינת. כי אצל פנינה אי אפשר היה שלא לאהוב ללמוד, לשחק ולשיר – "הי סוזאנה", ו"גונה ליי דאון" ו"מיי באני איז אובד די אושן" ו"ערב אנגלית", וההופעות של חבר העובדים. פנינה תמיד במרכז – שחקנית נהדרת.

הייתה פנינה שלא תוותר לך עד שתיאות, ואי אפשר לסרב. 
היא רוצה שתדריך בקבוצתה, ולא יעזור לך כלום עד שתסכים. 
היא רוצה להריץ פרויקט אדיר של הקלטות ל"בית אבי" – ולא יעזור לך כלום עד שתירתם כמוה ותבין כמה זה חשוב. 
הייתה גם פנינה של ביקורת ושל דרישה אמנותית למעולה ביותר. היכרות עם גדולי המוסיקה, שאיפה אל היפה. יחד עם יהושע העבירה לילדיה את כל השפע זה, ובמיוחד לאהוד, שהפך אותו למקדש של אמנות איכותית בדמות מפעל המוסיקאמרה.

הייתה פנינה של אהבת עין-השופט. אהבה פצועה לא פעם, ופוצעת לא פעם, אך ללא תנאי. זה הבית, זו הגבעה ואלה החברים, אין אחרים.

הייתה פנינה של קפריסין והשליחויות. אין מספרת כמוה. אפשר לשבת שעות, לשמוע ולחיות מחדש את החוויות והמאורעות. 

והייתה פנינה של עצבות ובדידות ודברים ששייכים רק למבוגרים. הרבה "פצעי ילדות" של חלוצים הכובשים להם מולדת ולא מבינים שגם להם מותר לבכות, להתייעץ ולהתאבל ביתר פשטות, ביתר טבעיות. ואולי לא הייתה להם ברירה אחרת, מי אנחנו כי נשפוט.

בעצם היא הייתה צריכה להיות שחקנית, אך הגורל גם הוא משחק, ונדמה שהוא נתן לה גם הרבה רגעים יפים של אושר.

בעין-השופט אמר לי פעם שמעון, לאחר הלוויה של אחד מהוותיקים, כי יש לכל אחד ואחת מקום מיוחד משלו ברקמת הפסיפס השלמה של חיינו. 
פנינה הייתה לרבים מאיתנו פינה של סערה ויצירה. סערה שיש בה רוחות, והיא הגשם המרווה ולעיתים גם הפוגע, אך בלעדיו הקמה לא צומחת. 
עתה נגמר המשחק ונשארו הזיכרונות. 
בעצם היא הייתה צריכה להיות שחקנית.

