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אנחנו נפרדים ממך היום כאשר הפרידה הגיעה אלינו בהפתעה גמורה. עשרות שנים חיינו אחד ליד השני והשגרה הייתה נראית כאילו תתקיים לעולם.

זיכרון ראשון שלי ממך מוביל אותי 60 שנה אחורה. אני ילד בגנון של קיץ 1954 ואת באה כמעט מדי יום, מלוּוָה בחברותייך מהכיתה, לבקר אותי בחצר של הגנון - מלטפת את שערותיי שהיו אז בלונדיניות ושמחה בנוכחותי. ואני כילד קטן גאה באחותי הגדולה. מני אז הייתה בינינו הדדיות מוחלטת שלא באה לידי ביטוי במילים רבות, אך הייתה קיימת תוך דאגה מתמדת והערכה מתמשכת.

רחל, היית בת מסורה להורייך ולשלושת אחייך הקטנים ממך. ההורים היו גאים בך, אהבו אותך מאוד ואת ידעת להחזיר להם כגמולם. זוכר אני, עוד מגיל צעיר מאוד, את המסורת שהולכים כל יום שני אחר הצהריים לבקר אותך במוסד, לחזק בך את הידיעה שאת חלק חשוב ממשפחה גרעינית וחשוב לשמור על קשר. את באופייך, שבא לידי ביטוי במשך עשרות שנים, מצד אחד שמחת על הביקורים ומצד שני אמרת – "אל תהיו הרבה זמן מכיוון שלילדים מקיבוצים אחרים אין אפשרות שההורים יבקרו אותם". רצית לומר – אני רוצה למצוא את שביל הזהב בין רצונותיי לבין הצדק שהיה חשוב לך כל חייך.

לפני 57 שנים רחל קושרת קשר זוגי עם אמנון ומאז חיי היחד שלהם, ההבנה אחד את השני ויכולת החיים ביניהם הייתה נראית כמושלמת, ושלא תיגמר לעולם.

רחל מתגייסת לצבא. כהרגלה עושה כל דבר ברצינות, במסירות, בהתמדה ולא מוותרת לעצמה בשום דבר, קטן כגדול, גם אם מתגלים קשיים פה ושם.

באוגוסט 1960 רחל משתחררת מהצבא ומני אז חיה את הרוב המוחלט של חייה הבוגרים בעין השופט.

בפברואר 1962 רחל ואמנון מתחתנים וקושרים קשר מיוחד שיש בו המון דרכים והבנות רק להם. היחד שלהם מביא הרבה שמחה ואושר.

רחל לא הלכה בשגרה בתחום העבודה. בתחילת דרכה הקיבוצית עבדה במטעים ובבית האריזה האזורי. בהמשך הייתה רכזת הקומונה –  עבודה שאהבה מאוד ונתנה לה להביא לידי ביטוי את היכולות המיוחדות שהיו לה בתחום סדר וניקיון, תבונת כפיים ואסתטיקה. 

מאז 1967 רחל קשרה את עבודתה עם מפעל חדש שקם בעין השופט - משנקים – אלתם היום. בתחילה עבדה כעובדת ייצור והביאה לידי ביטוי את אותן יכולות שהזכרנו.

ב-1982 הציעו לה להיכנס לרכז את הנהלת חשבונות של המפעל ולהביא לידי ביטוי את היכולת הגדולה שהייתה לה בתחום החשבונאות הכספית וכו'.

בשיחה בינינו, רק לפני יומיים, אמרה לי: "כאשר נכנסתי לעבודה לא ידעתי כלום. היום לאחר עשרות שנים בעבודה אני מרגישה כמה ידע צברתי וכמה עבודתי חשובה למפעל".

רחל, חשוב שתדעי שכל כמי שבא במגע יומיומי איתך בעבודה ידע להעריך רבות את עבודתך ואת תרומתך הייחודית, שהתבססה על זיכרון טוב, סדר מופתי שאין שני לו, מסירות, אכפתיות אין סופית למפעל ויחס אוהד לסובבים אותך ביומיום.

היחס האישי ביני ובין רחל התהדק מאוד לאחר מות ההורים. רחל לקחה עליי אחריות, ידעה כמה שזה חשוב לי, ומבחינתה הדברים היו כמובן מאליו.

לאורך השנים היו בינינו שיחות רבות על קיבוץ, על צורת החיים שבה בחרנו לחיות. רחל הדגישה פעמים רבות שלחינוך של ההורים, עוד מאז שהיינו ילדים, יש חלק מכריע בזה שאנו חיים בעין השופט - אוהבים אותה, את אנשיה ונופיה.

אנחנו נפרדים היום מרחל הרבה יותר מוקדם מהצפוי. יחד עם זה חשוב לדעת שרחל חיה את חייה מתוך בחירה מושלמת, הספיקה הרבה בחיים, אהבה מאוד את משפחתה, את ביתה, את הגינה שטיפחה בטוב טעם.

חבל לנו מאוד שזמן שליחות חייה נקטעה כך לפתע. מבחינתי תמיד תישארי אחותי הגדולה, כפי שהכרתיך לאורך שנות חיינו.

אהבתי אותך מאוד.                                                                                              יהודה 
