ספר המקום

החל מחודש תשרי תשמ"ט 12.9.1988 עד 8.10.1992 רשם דוב, שעבד בארכיון, את ספר המקום בשתי מחברות גדולות בנות מאות עמודים. הספר מביא אירועים וימים מיוחדים בקבוץ וקטעי עיתונים בארץ. כל ההערות ובחירת הנושאים הם אישיים שלו.
מובאת כאן רק טעימה קטנה מהרשימות הרבות הנמצאות בשתי המחברות הגדולות.
יום ראשון, א' ראש השנה, א' תשרי תשמ"ט 12.9.1988

החג

השנה החדשה נתקבלה בטקס ליד הלולים הדרומיים, בו צפה הקהל בשמש השוקעת,לצלילי שירה (גדעון וייס, סוזי ויעקב שיף). לאחר הארוחה החגיגית התכנס הקיבוץ ליד האסם, שהפך לאמפיתיאטרון באמצעות חבילות קש גדולות ונערכה תוכנית. ורד טל סיפרה על חוויות ילדות בימים לפני החג בצפת, אהוד ליבנר תקע בשופר ממרומי האסם המרובע. בתיה רזניק סיכמה את השנה בשיקופיות ומלל, חבורת הזמר שרה והושמעו ברכות לרוב.

בית המוסדות

ביום החג עצמו, יום נהדר שהיה קריר ונעים,להבדיל מימי שלהי דקיטא בהם סבלנו יחד עם כל המדינה מהחום והלחות, נחנך "בית המוסדות" החדש של הקיבוץ. אלישע שפירא, יוזם הרעיון של העברת המזכירות מבניינו הצר ,הזכיר כי המקום שימש קודם לסככת מיון הפרי ולאחר מכן למשרדי  הבניין, שעברו בינתיים למברג הישן. עם גזירת הסרט זרם הקהל הקטן והנאמן אל תוך החדרים הנאים והמרווחים, כששוכני המשרדים מלווים ומסבירים.

שרוולים

לפנות ערב נהנו ילדי הקיבוץ מאירוע "שרוולים". ניפחו תוך ריצה והעיפו. תוך כמה דקות התעופפו להם השרוולים הצבעוניים מעל לדשא הגדול ונתלו גבוה על העצים, עד שיבואו הגשמים ויעיפו אותם, או הנויניקים יעלו על האפרונים ויסירו את הפלסטיקים הקרועים.

יום השני של החג, ב' דראש השנה, ב' תשרי תשמ"ט  13.9.1988

בערב הופיע דני ליטני בחדר האוכל. עם בוקר הפליגו כמה עשרות אופניים עם ילדים והורים אחדים לסיבוב במרובע, ובהמשך הטריאתלון בבריכה וכו'.

חברים רבים ניצלו את היום למנוחה נוספת ולטיולים יחד עם מאות האלפים מכל המדינה שעטו על מקומות הבילוי.

מי שנסע להופעת סי הימן באולם הזורע לא נהנה בגלל העוצמה של הרמקולים.

יום ד', ד' תשרי תשמ"ט 15.9.1988
אתר הזיכרון וניקיון הקוצים 

גם זו חדשה! לאחר ציפייה ארוכה נוכשו הקוצים שכיערו את מראה הכניסה לארכיון. אתר הזיכרון לשואה כמעט גמור. מתי יחנך? האתר אמור היה להיות מוכן ליום הזיכרון לשואה ולגבורה האחרון...

טאנגו

היום מותר לציין שהקופיף טאנגו, אחיו של מאנגו, שבמשק הילדים הוא בן שבוע. כמו אחיו, אותו "הניקה" וגידלה עדי קולקופסקי יחד עם זהבה ואבנר דיין, במשך חודשים, מאחר שהוא לא נתקבל על ידי האם. גם את הפעוט החדש צריך אמא-אדם לגדל, ו"האמא" היא דבי שפרמן.
דבי קיבלה את ריכוז משק הילדים משעיה מור, אשר סיים את תפקידו לפני כמה חודשים. חמש שנים טיפל במקום ופיתחו. ומה יותר טוב מ"אמא" וטרינרית?

16.9.1988
אליפות חברות הילדים במ. א. מגידו בשחייה 
חברת הילדים שלנו זכתה במקום השני בתחרות האזורית השנתית לשחיה. השנה השתתפו 22 ילדים. הבנים זכו ב-7 מתוך 9 המקומות הראשונים, אבל הבנות היו "חלשות". במקום הראשון זכו ילדי ה"זורע", אם כי לא היו להם הרבה מקומות "ראשונים". מסר דני דקל

בצהלה נכנסו הילדים לחדר האוכל בשעת ארוחת הצהרים וצעדו עם שלושה גביעים מוזהבים ותעודות. הם הלכו ישר אל הוטרינה ומאחר שהמקום שם היה תפוס, סודר החומר למחרת על ידי תמי דוידמן, האחראית.

***
נעמי אפרת-נוימן חובקת בן ושמו בישראל עופר. יעל צהרי אחותה אומרת: "עשתה פעם אחת מה שאני עשיתי חמש פעמים".
השמחה גדולה במשפחת אפרת שציפתה למאורע, כמו כל החברים, זמן רב. מזל טוב!

***
ים

הלילה בילו עשרות צעירים מהקיבוץ, החפ"צ, האולפן וכו' בים טנטורה לסיום העונה. חזרו לפנות בוקר ומה עשו? פתחו את הטלויזיות ושקעו בשידור ישיר מפתיחת האולימפיאדה בסיאול.

17.9.1988

וידיאו סיאול                                                                      

משעה 4 אחה"צ שודר הטקס מסיאול. כל הקבוץ מרותק למסך הקטן בערוץ שלנו. בין הצבעים המרהיבים ועשרות הדגלים והמשלחות קשה היה לגלות את הדגל שלנו.

יום ב' 19.9.1988

הלווין הישראלי                                                

מותר לדווח כאן על אירוע בישראל שהעלה את המורל של כל המדינה. לאחר טיפטופים בעיתונות, היום בשעה 11.30 בבוקר שוגר הלווין הישראלי. אמנם הוא ניסוי בלבד, ויתקיים חודש בלבד, אבל זה הישג טכנולוגי יוקרתי ביותר. ישראל "עשתה את זה".

כולנו תקווה שהלווינים ישמשו לצורכי שלום בלבד. וגם אם יספקו מידע לצורכי ביטחון.

כל הכבוד! אך האם זה היה המועד לחשיפת "סוד" זה? להשקעה האדירה? 

הרי זה עלה כ-200 מליון דולר. ובאותו זמן כל ההתיישבות העובדת (ואנו בתוך זה) והתעשיה היצרנית שקועים בחובות אדירים לבנקים..       

