אהרון אפרת מספר על המעפילים

ידיעות עין השופט, נובמבר 1985
סימה אפרתי (ולדוקס) ומנחם וקסלר - הפליגו באחת האניות הראשונות עם חידוש ההעפלה.
סימה נקראה משהותה בעיירת מוצאה – קליירן, ושמה פעמיה לוורשה דרך חוות ההכשרה שלנו בצ'נסטוחובה.

מנחם נקרא לדגל מזבירציה – קן ותיק של "השומר הצעיר", שבו פעל עד ליום יציאתו לאחר הכשרה ארוכת ימים.

השניים נפגשו בוורשה וטופלו על ידי שייקה ויינר. חיכו שבעה ימים בוורשה כדי לקבל אות מנמלי היציאה.

"ארטמיסיה" – האנייה שבה הגיעו שניהם בקבוצה של 157 מעפילים (מהם 37 חברי "השומר הצעיר") הייתה בין האניות האחרונות שהצליחו לצאת מפיראוס שביוון. כל אחד וסיפורו-הוא מאותו מסע שהיה מהמוצלחים ביותר, בסך כשמונה ימים, כולל הנסיעה רכבת מוורשה וההפלגה באנייה מיוון ועד לחופי הארץ.
סימה זוכרת שלפי אינטואיציה ניחשה, על פי שעות הנסיעה, היכן עליה להוציא יד מבעד לחלונות הסגורים של הרכבת, בתחנת צ'נסטוחובה, למען לקבל מתנת שעון מידיד שהמתין שם – וגם לקבל נזיפה על מעשה חריג שלא הודתה בו.
מנחם – הוריו לא היו מאושרים מהחלטתו לעלות בדרך בלתי לגאלית, והוא יצא לדרך בלי ברכתו של אבא. החוויה המרשימה ביותר – כאשר הרכבת נעצרת במקום שומם ביוון. האנשים מצווים לגלוש מהַר תלול לעבר הכביש, שעליו מחכים כבר כ-12 אוטובוסים, שעושים את דרכם במסלולי עקלתון מפחידים – עד למקום עגינתה של "ארטמיסיה" בכפר דייגים קטן ודל. חוויות האנייה העלובה והמזון המקולקל משותפות לכולם.
נצנוצי הפנסים שבידי אנשי "ההגנה" וכן דיווח לאנייה להתקרב לחוף – הן חוויות בלתי נשכחות. יורדים בחופי נתניה ובמהירות הבזק מובאים רטובים ומלוכלכים ממי הים לרמת השרון – לילה ראשון, ומשם למעברה (לילה שני) ומשם לחדרה, לחצר הקיבוץ. פגישה ראשונה עם צבי הוכמן ופנחס לאודן, אשר מסבירים להם לראשונה מהו מאכל החצילים.
