במושבה בחדרה – חמש שנים / משה תבור
מתוך הספר "חצי יובל לעין השופט" - 1962
פגישה ראשונה עם חדרה

משירדנו מהרכבת בתחנת חדרה, בשלהי אותו יום נובמבר סתווי, ראינו עצמנו במחוז הנכסף של מולדת. עוד כברת דרך של טלטולים באוטובוס של קונשטוק, בצידי הכביש שהיה בתיקון, וקצת הליכה מייגעת ברגל בחולות – ורגלינו עומדות בשערי המחנה של הקיבוץ.

ובכן, זוהי חדרה המושבה. העיניים חיפשו סימנים מאידיליות של שמענוביץ', אולם הרחוב הראשי הזכיר יותר עיירה יהודית באוקראינה מאשר כפר עברי בהילה של רומנטיקה ציונית. ורק תימני על חמור ואורחת גמלים עמוסי זיפזיף התערבו בנוף, להזכירך כי אכן אנו במושבה של פרדסנים וחקלאים, בבירת השומרון היהודי.

באותו ערב, לאחר לחיצות הידיים והחיבוקים, הספקנו לראות ולשמוע מעט על הקיבוץ במשכנו החדש, והרבה על המציאות התוססת של ציבור הפועלים בחדרה; על תנועת הבנייה המוגברת ועל מלחמה לעבודה עברית בפרדסים; על בעיות הקיבוץ מבפנים.

חברינו הוותיקים, שכבר ראו עצמם אזרחים במושבה כפועלי בניין מכובדים או כפועלים קבועים בפרדסים, החלו להדריך אותנו בהִלכות עבודה ונוהל, בסוגיות פוליטיקה והבנת המציאות. לא עברו ימים רבים עד שהיינו כולנו מומחים לענייני פנים כענייני חוץ.

כך התחילו חיינו החדשים כחברי קיבוץ במושבה.
והימים, ימי תסיסה פוליטית ביישוב ובחדרה במיוחד. סוּפר לנו שמספר ימים לפני בואנו הייתה ממש מלחמה בין הקיבוצים שלנו לבין שכניהם אנשי בית"ר, ששכנו אף הם בקצהו המערבי של המחנה. הייתה זו רק אחת ההתנגשויות בין חברי ההסתדרות לבין מפירי שביתה ושוברי הארגון המקצועי. הייתה גם מלחמת על הזכות לעבודה עברית בפרדסים. טרם סודרנו לעבודה עמדנו במשמרות מול שער מוגף של פרדסי עטטא.

הווי קיבוצים במושבה

מהקיבוצים ששכנו אז במגרש במערב חדרה, כל אחד מהם ראה את עצמו כחלוץ הבא לפני המחנה. אלא שבינתיים העלייה מגיעה טיפין-טיפין, והמציאות דוחקת ותובעת. ההרגשה כי אנו מחמיצים את  ההזדמנות להתבסס כלכלית ולפתח את חברתנו, הכריחה את מרבית החברים לחשוב שיש להרחיב את המסגרת בדרך של השלמה ואיחודים. אף בקיבוץ אמריקה חודש הדיון על איחוד השלמה, שכבר החלו לדון בו אנשי הגרעין במשמר העמק. 
הצעירים שבאו ללמוד חקלאות כשני גרעינים נפרדים, נתלכדו עד מהרה לגרעין אחד. תססו חיי חברה ותרבות אינטנסיביים ולאחר הפסח, כשרבתה העבודה בשדות החווה, החלו להגיע שומרים רבים ונוספים להכשרה קצרה בעונת הקיץ. אותו קיץ התקיים בחווה סמינר מדריכים של גליל צ'נסטחובה, וקבוצה של מדריכים מדומברובה. לאחר פגישה עם חלוצי החווה התקבלה לגרעין על פי בקשתה. 
הגיע חורף 1931-1930. החברים שבאו לימי הקיץ חזרו לעריהם. משבר כלכלי חמור פקד את החווה. הנשארים בה עם המנהל והנהגת התנועה התלבטו קשות. פורסם הספר הלבן של פספילד
. חלומות נעורים עמדו להתפוצץ אל חומת המציאות הכלכלית והפוליטית.
אולם עמדנו בכל אלה. החווה הוחכרה לבעלי עסקים ואנחנו לא היינו עוד תלמידים בבית ספר חקלאי – אלא הפכנו להיות פועלים חקלאים שכירים. ההתנגשויות בין מי שהיו "בעלי" החווה והמעבידים החדשים רבו. האדמה ואמצעי הייצור בחווה הוחכרו, אולם בית הקומתיים נשאר שלנו והפך ל"ריכוז" עבור עשרות חברים שבאו אלינו. פרצנו העירה לצ'נסטחובה התעשייתית. כבשנו מקומות עבודה בבתי חרושת שונים. האופקים הפוליטיים נתבהרו וכן שופר מצבנו הכלכלי. הקיבוץ גדל והתרחב.

ב"ריכוז" תססו חיים חברתיים ותרבותיים. תיזכר בהזדמנות זו הצגת "מסדה", לפי הפואמה של יצחק למדן, שהצגנו באחד האולמות הגדולים בעיר. הוצאנו שליחים לפעילות תנועתית. העמסנו עלינו את הנהגת קן צ'נסטחובה ואת ההדרכה בגדודים הבוגרים והצופים-הבוגרים.
ה"ריכוז" גדל, אך לא יכול לקלוט את כל החברים שרצו לבוא. חיפשנו מקומות הכשרה חדשים. קבוצת חברים יוצאי ווֹלין חדרה באביב 1932 ליער בקרסנה-גורה ליד דובנה ועסקה בחטיבת עצים. בעונת הקציר חדרה למשק של אציל פולני ברצ'ין (גם הוא סמוך לדובנה).
בקיץ 1933 הסתערנו כלפי חוץ. קלטנו בקיבוצנו קבוצת הכשרה של חלוצים מקאליש. הריכוז בצ'נסטוחובה שלח לקאליש אנשים להדרכה ולגיבוש החברה. הגרעין עצמו גדל עד מאה איש.

בהגיע עונת הקיץ התחילו ההכנות לעלייה. ראשוני חברינו ישבו כבר בהכשרה למעלה משנתיים וחצי. תמיד היו חלוצים מבוגרים מאתנו שהגיע תורם להתגייס לצבא הפולני, ואלה הייתה להם זכות בכורה בתור לעלייה. עתה הגיע גם תורנו. יחידים מתוכנו כבר עלו ארצה בסרטיפיקט של התנועה.

ביולי 1933 עלתה הפלוגה הראשונה. הריכוז עובר לארץ.

עם איחוד "בניר" וקיבוץ "אמריקה" ניתק הקשר בין הקיבוץ המאוחד בחדרה לבין שרידי הכשרת "בניר" בצ'נסטחובה. לפי המושגים של "אורגניות קיבוצית" באותם הימים – אל לו לקיבוץ שומרי לעבוד על המספר 120 חבר(!). ועל כן צורפו החברים שנשארו בפולין לקיבוץ שומרי אחר, שריכוזו בארץ היה ב"נחלת יהודה", הוא קיבוץ נגבה היום.
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