שני מכתבים מתקופת השליחות בארצות הברית.

הסתדרות עולמית

"השומר הצעיר"

בצפון אמריקה

ההנהגה הראשית

ניו יורק, 3 למאי 1937
למשלחת קליפורניה, חזק!
קבלנו את מכתבך המפורט מיום 28 לחודש אפריל בעניין התוכניות והפעולה בקליפורניה. הוקלה המתיחות בלשכה לכשנודע לנו שגם יתר החברים יוכלו להשיג כרטיסים בהגיעם לקליפורניה. 
ועתה אשר לענייני הקן - שלחנו היום מכתב לאריה עם כל האינפורמציה שקבלנו מכם. כפי הנראה הוא יוכל להגיע אליכם בתחילת יוני. בכל אופן נודיע לכם מיד לאחר שנקבל תשובה ממנו. גם לנו נראה שהוא האיש המתאים ביותר לתפוס את מקומכם בתור שליח שמה. אשר למשרה הרי רצוי שכבר תשתדלו להשיג מה שהוא עבורו על ידי קשרים או התקשרות עם אנשים שונים. איננו יודעים אם הסכום של מאה דולר יספיק עבורו. בכל אופן כדאי שאתה תכתוב לו מכתב ותסביר לו את כל האפשרויות. כתבנו גם לו שיתקשר איתך, כך שיתכן שבקרוב תקבל מכתב ממנו.
שמחים אנו שטיולכם ליום ל"ג בעומר עלה יפה. אנו בטוחים שזה יוסיף לקן הרבה לפעולה להבא. 
אנו בניו יורק מעבירים את הטיול רק השבוע ונקווה שגם כן נצליח כמוכם. הכינונו תוכנית דיי עשירה ואנו מקווים שהשנה הטיול יצטיין מכל יתר השנים בסידורים ובייחוד בחלק הצופי שבו. 

רואים אנו שאתם עושים תוכניות גדולות לנשף שלכם. השנה בכל הקנים שלנו הנשפים עברו בהצלחה רבה הן מבחינת התוכן והן מבחינה כספית. בשבוע שעבר התקיים הנשף ברוצ'סטר אשר הצליח מאוד. אנו בטוחים שנשפכם יכנס ברשימת הנשפים המוצלחים שהיו לנו השנה. קבלו את ברכותינו הלבביות. אשר להכנסות הנשף הרי עוד מוקדם כרגע לחלק את "השלל" ובבוא מועד נדון על החלוקה. 
דבר אחד צריך להיות לך ברור כי מצבנו הכספי הוא קשה מאוד ויתכן שנהיה נאלצים לדרוש חלק מההכנסות. 
אשר לוועד ההורים והידידים שלנו. רמה כבר כתבה למרס אויסלנדר ובאם היא מכירה עוד מספר אנשים מהרשימה הרי שהיא תכתוב גם להם. 

ועתה אשר למצב בקן וויליאמסבורג. נראה לי שהמצב הוטב בהרבה ממה שזה היה לפני שנכנסתי לעבודה. התעורר אצל המנהלים רצון לפעול ולעשות משהו, ולהעמיד את הקן על רגליו. בטוח אני שלפני שאעזוב את הקן העבודה תכנס למסלולה הרגיל. מגינה נבחרה בתור ראש קן ויש לקוות שהיא תצליח בפעולתה יותר מיעקב שוורץ. 
ישנה כוננות מצד המנהלים וגם מצדה לפעול מתוך שיתוף פעולה. אומנם יש עוד הרבה מה לעשות בקן, אך ההתחלה כבר ישנה. 
אנו שולחים לכם ארבע חוברות של הדי"וח. מחיר החוברות הוא עשרה סנט. 

הערכתך על המספרים בקינים כמעט נכונה. ישנם אי אלו תקנים אשר נעביר אליך בקרוב. 

וזאת היא הברכה של ההנהגה הראשית לנשפכם. קבלו את ברכותינו הלבביות לנשפכם. קינכם הוא עד לאפשרויותינו לחדור לשורות הנוער האמריקאי. המשיכו בפעולתכם החלוצית של החדרת רעיוננו- רעיון שחרור האדם, העם והחברה האנושית לתוך שורות הנוער היהודי באמריקה. 
חזקו אמצו. ההנהגה הראשית. 
את ברכת רמה נשתדל להעביר אליכם מיד. במקרה אחרון תכניסו בעצמכם נוסח של ברכה בשמה. 

חזק ואמץ!
                                                                                                 ההנהגה הראשית       
                                                                                                    משה בלומשטיין
12.03.1937

חזק לך דב!

אברהם כבר ענה לך על מכתבך ואני רוצה רק להוסיף את אלה הדברים. ראשית בדבר ההצגה ליובל של הקיבוץ הארצי. הייתי מציע לך תוכנית זו. תסדרו בצורת Pageant דבר קצר שלא יארך יותר 
מ- 15 רגע. התפתחות התנועה בתמונות. 
תמונה א' - התחלת התנועה. שאיפה לעוד עולים חדשים. המלחמה בין תנועת הנוער החופשית, ונדרפוגל ובין השחר חלוציות. זה אפשר לבטא ע"י שתי קבוצות צופים שיבטאו מצד אחד את החיפוש הערטילאי של תנועת הנוער ואת החלוציות של השומר הצעיר. 
תמונה ב'- התפשטות התנועה בהרבה ארצות. אפשר להעלות על הבמה באי כוח אופייניים של כל הארצות בהם נמצאת התנועה. ידברו כל אחד בלשונו ואחר כך יש להראות את ערך העברית בליכוד כל המחנה הזה. 
תמונה ג' – עליית השומרים הראשונים ארצה. הסתגלות לתנאים, הקושי בפיזור של השומרים בארץ. תמונה ד'- קיבוץ ראשון. שאלת הבחורה- האם הילדים בקיבוץ. 
תמונה ה'- יסוד הקבוץ הארצי. איחוד הקיבוצים. 
תמונה ו'- קיבוצים בזמן המאורעות בארץ. 
תמונה ז'- התנועה באמריקה, התפשטותה ומפעלה כאן ובארץ. 
אני בטוח שזה יכול לשמש לך בתור יסוד להצגה יפה. תכתוב לי באם תשתמשו בזה. אשר לחומר שבקשת, הרי נשלח לך מחר. 
אברהם כתב לך כבר שאנחנו כולנו חדשים בלשכה, ואין לנו אפשרות לסדר את זה. 

חזק ואמץ!

                                                                                          משה בלומשטיין 
