עינב מגיב לכתבה בתוכניתו של גדי סוקניק

13/9/1998 

אל מפיק/ה התוכנית "חמש עם גדי סוקניק "

ביום חמישי האחרון הופיעה בתוכנית "חמש עם גדי סוקניק" בחורה נחמדה בשם דורית/אורית (או משהו באזור), אשר חיה במשך שנה במחיצתו של שבט אפריקאי, ומעוניינת לאסוף תרומות לבניית מרכז רפואי בכפר.

אם לא היה מדובר בכספם של אנשים טובים, שבמקרה הטוב מבזבזים אותו על פרויקט לא נחוץ, ובמקרה הרע שמים אותו על קרן הצבי, יתכן ולא הייתי מגיב כלל. אך מכיוון שכאן המקרה שונה, אני רואה אפילו חובה אזרחית להעמיד את הדברים שהוצגו בכתבה על דיוקם. 
דבר ראשון הייתי רוצה לחלוק ציון לשבח לצלם הווידיאו שהצליח להנציח רגעי תרבות הולכים ונעלמים מהכפר ששמו "cape mcleak", וזאת משום שאין שם כלל רגעי תרבות הולכים ונעלמים.
הכפר נמצא בחופו הדרומי של אגם מאלווי, (מקווה המים המתוקים השני בגודלו באפריקה ואחד הגדולים בעולם), ומהווה מוקד משיכה לרבבות תיירים שבאים ליהנות מהחוף המקסים ושמורת הטבע הסמוכה (בעצם לשם הם לא באים). מחירי האוכל מגוחכים שם. במקום בתי הארחה רבים, מועדוני צלילה, קאייקים, בארים הנושקים למים, עשרות מכוניות חדישות, מים זורמים, חשמל, דלק, דוכני מזון ומזכרות. 
מה שאין שם זה שבט אפריקאי נידח, אשר שהיה במחיצתו מקלפת מאיתנו את המחיצה האנושית ששמנו עלינו בהתפתחות התרבותית מרובת שנים. זהו אחד הכפרים המשגשגים במאלווי (באופן יחסי),
בארץ מוכת בצורת (אין להם מערכת הובלת מים כלל!) ומתחלואת איידס מהגבוהות בעולם!
כל ילדי הכפר (כמעט כולם) הולכים לבית הספר ושולטים באופן מלא בשפה השבטית המוזרה – אנגלית (השפה הרשמית במאלווי מורכבת מ-17 שבטים בעלי שפה שונה).

האמת העצובה שחלקם אפילו יודע עברית וצעקות כמו: "שלום! שא-לום!! אני מאהוק - מסטול" הן אירוע בלתי נמנע בהליכה לאורך החוף.

בקיצור זה בערך כמו שמישהו אחרי טיול ממושך בסמטאות הצרות של בומבי, בשכונות העוני הכהות של קשמיר, או בכפרים השחונים מוכי בצורת של מערב הודו, יחליט להקים מרכז רפואי דווקא בגואה!
זה נכון שכמות האייטמים בעשר הדקות האחרונות של  "חמש עם..." הולכת ואוזלת, אך לא נראה לי שנדרש מאמץ תחקירי רחב יריעה על מנת להבין שמדובר פה - סליחה - בקשקוש .

מה עוד ש "חמש עם.." הינה תוכנית אקטואליה ויש להציג בה אמינות עיתונאית בסיסית . אבל מה זה בעצם משנה אם זו זימבובה, טימקבקטו או מאלווי, הרי כולם כושים לא?
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