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דברי פרידה ליגאל, בסיום תפקידו כמזכיר
ידיעות עין השופט - 10.6.2005

אח, פרידה שכזאת...

פרידה נרגשת מיגאל, לסיום תפקידו כמזכיר, נערכה ביום שלישי האחרון, בשעות אחר הצהריים, על ידי חבריו לעבודה במזכירות ובמשאבי אנוש.
איציק חולבסקי קרא דברים, והוסיפו דברים בעל פה יהודה ברעם, אבנר הכהן, יוצי זמיר ויניב שגיא. יגאל ענה בדברים נרגשים משלו.

ברכה ליגאל / איציק חולבסקי

יגאל יקירנו, אנו מציינים הערב בעכו את סיום הקדנציה שלך כמזכיר קיבוץ עין השופט.
יגאל, שגדל בקבוצת "רימון", שבה הוא כל כך גאה, עם פלינגה, שווע, בְּנוֹ, אמיר מן, נחום ירון, אילן הוכמן ועוד רבים וטובים.
יגאל, שעבד בצאן עם עמוס כרמל, יענק'לה שגיא, דיוויד מוריס, אמציה דיין, איסר לביא ז"ל ועוד רבים וטובים.
יגאל, המחנך והמורה הצעיר לספרות והיסטוריה, שהטביע את חותמו במוסד הרי אפרים בשנות השבעים המוקדמות ואף פיתח שיטות הוראה ייחודיות ויצירתיות.
יגאל, שגילה צבע פוליטי מנערותו ופעל כל השנים במישור הפוליטי באגף השמאלי של הקשת הפוליטית - בקיבוץ הארצי, במפ"ם, בשֶלִ"י וברשימת לובה אליאב.
יגאל, שהיה מזכיר בפעם הראשונה לפני 25 שנה, יחד עם יענק'לה שגיא ז"ל, ולאחר מכן שליח "השומר הצעיר" בשיקאגו.
יגאל, העיתונאי - שליח "על המשמר" בחיפה והצפון, שטוען לסקופים הכי חמים בתקופתו...
יגאל, שבעשור האחרון שימש כשמונה שנים מזכיר, והפך את המשפט "יגאל וילפנד -  מזכיר קיבוץ עין השופט" למשפט טבעי ומובן מאליו.
יגאל, הפטריוט של עין השופט, המספיד האולטימטיבי - ברגש, ידע ומבט רחב, והמברך המעולה בכל אירוע והזדמנות.
יגאל, שממשיך, בכישרון רב, להטביע את מורשתם התרבותית והאינטלקטואלית של הוריו - יוסף ז"ל ובלה תבדל"א.
יגאל, נאמן הארכיון והיצירה האמנותית והספרותית בעין השופט.
יגאל, ההומניסט המובהק, הרגיש למצוקות החברים, המבין את ליבות כל החברים (לעתים אף יותר מדי...)
יגאל, איש המשפחה, שגאה בכולם -  במיכל, בילדיו - דורון, אילה ויעל, ובנכדים.
יגאל, שבשנים האחרונות מגלה מחדש את כבישי הארץ וחורש אותם בקצב שלו מירושלים ועד מלכיה.
יגאל, שהוביל בחמש השנים האחרונות את הדיון הציבורי במזכירות ובמועצות החברתיות בצורה מרשימה.
יגאל, שהיה לי פרטנר מצוין, נוח ולויאלי.
יגאל, האוהד הנאמן של הפועל תל אביב (כאן עדיין יש מקום לשיפור...) 
בשם צוות עובדי המזכירות, אאחל לך היום הרבה הצלחה בעיסוקך, אושר עם כל בני משפחתך, בריאות טובה והמשך תרומתך הגדולה לקיבוץ עין השופט.

*************
ליגאל יקירנו,
על התבונה, על המנהיגות, על הרגישות האנושית, על השורשיות העין השופטית, על הלב הרחב והחם,
על החברות והשותפות - על כל אלה ועל המון דברים נוספים שליוו את היחד שלנו לאורך השנים במזכירות תודה ענקית!!
איתך לאורך הדרך – חבריך במזכירות.


*********
דברי פרידה של יגאל מהמזכירות
10.6.2005 

לחבריי במזכירות, 
מגיעים בבוקר... בוקר טוב. הדלת הפתוחה של יוצי, תרתי משמע, השוקולד אצל נאוה, שצריך להתאפק שלא לטעום ממנו, ואם כבר אז כמו סוציאליסט, לפחות שתי קוביות - שהאחת לא היה לבד.  
השולחן הכי מסודר באי הסדר שלו, הווילונות הכחולים. השירותים שכתוב אצל הבנות: "לא לבנים", הכלים בכיור, מקום להירגע משיחה קשה. 
שמונה שנים מתוך עשר האחרונות שהייתי כאן. הדמעות והצחוקים, חיקוי התרנגולות, שירת האינטרנציונל, השירים הרוסיים עם לייזר, ניסיונו הרב; הזיכרון המדהים והלב הטוב של יהודה, השילוב המצוין של איש משק וחברה; הסדר וההיגיון של איציק, שלא לדבר על השותפות באהדה להפועל ת"א; בתיוש הכול-יכולה, שמנווטת את התקשורת, העיתון ועוד המון דברים; נאוה עם השיחות על ספרים וסרטים, ההגהות של יום חמישי, החברות הטובה; מסיבות ימי ההולדת וציון החגים כידה הטובה של יוצי; החידון ביום הביכורים, "נערות" מש"א האהובות, שלומית שותפה קרובה בכול, מקדמת, תומכת ומארגנת; חנה, עזר כנגדה - מכניסה סדר בתהליכי העבודה; הגישורים והשיחות עם נעמי, הנסיעות המשותפות לקורס המזכירים, זכינו לתקופת עבודה קצרה, אך אזכור אותה תמיד באהבה.

השיחות לאין ספור, הוועדות, המזכיר שהוא פעם שוער ופעם חלוץ, החברים שבאים ואומרים רק לרגע   ונשארים לשעה, התיאומים שיוצי עושה באקרובטיקה שאין כמותה, הדאגה, האהבה, כל כך הרבה רגעים שהם שעות וימים וחודשים ושנים, שבמרכזן החברים וכל שהם רוצים ואוהבים, חושבים ועושים, והמעט שאתה יכול לעזור ולהוביל אל חוף מבטחים.

לחדשים:
אבנר, שהוא כבר ותיק, נכנס בסערה, בודק ומחדש ואף ממשיך דברים חשובים ששלומית עשתה.
ליניב יקירי, כבן לי, שלפני 25 שנה ביום האחרון להיותי מזכיר אז (28.9.1980) פגשתי את יענקל'ה אהובנו בכניסה לחדר האוכל לאחר ישיבת מזכירות. הלכנו כמה צעדים, שאלתי מה נשמע ואיך היה ובעוד הוא מתחיל לענות, נפל. הזעקתי עזרה, הוא נלקח לבית החולים, אמרו שיהיה בסדר, הלכתי לבית, שמתי על הפטפון תקליט של שירים רוסיים וידעתי שיותר לא אראה אותו, ובבוקר הגיעה הידיעה.
יש דברים, יניב, שאתה ממשיך, יש דברים שתרחיב ותגדיל, אתה ניחן בהרבה תכונות של מנהיגות וידיעת הדרך, אני בטוח שתמשיך ותוביל אותנו למקומות הנכונים והיפים.

אני הולך מסביב לקיבוץ יחד עם מיכל, לצידנו השדות הרחבים, העצים, חברים חולפים על פנינו, השכונה החדשה, המפעלים, עדר הבקר לבשר, ג'וערה מרחוק, הפרות, משק הילדים, המשאיות, חדר האוכל, הדשא הגדול, ילדים משחקים, מבקרים אצל אמא בחדרים הסיעודיים, חוזרים דרך רחבת החנייה שאודים שמה, על שם חברת הנוער שאבא הדריך, יחד עם ריבה, אי אז לפני 60 שנה. הבריכה, עוד מעט שעת שקיעה היפה בעולם, וזה הבית שלך ואלו החברים.

לפני שלושים וחמש שנה כתבתי:
כבר מחשיך / בארץ הרוחות ושמש שוקעה / ובן קטן שלי ונכד לאבי לוחש לי באוזני / אבא הבט איזו שקיעה יפה / וחייל עודנו נער / יעבור בשער, יהרהר / בשקיעה כזאת לחזור הביתה / הביתה לחזור / אל הבית שלי הטוב... וכך ממשיכים, הבית והדרך ודורות חדשים באים... להם המחר והעתיד, להם התקווה...

את הקטע הבא מצאתי ב"ספר החיים והמתים" של הטיבטים והוא מאוד דיבר אלי:
אוטוביוגרפיה בחמישה פרקים:

1) אני הלך ברחוב / במדרכה יש בור עמוק / אני נופל לתוכו / אני אבוד... אני חסר ישע / אין זו אשמתי / לוקח לי נצח למצוא דרך החוצה.

2) אני הולך באותו רחוב / במדרכה יש בור עמוק / אני מעמיד פנים שאינני מבחין בו / אני נופל לתוכו שוב. / אני לא יכול להאמין ששוב הגעתי לכאן / אבל אין זו אשמתי / ושוב לוקח לי נצח לצאת.

3) אני  הולך באותו רחוב / במדרכה יש בור עמוק / אני רואה אותו / אני נופל לתוכו בכל זאת... כוחו של הרגל. / עיני פקוחות / אני יודע היכן אני / זוהי אשמתי / אני יוצא מיד.

4) אני הולך באותו רחוב / במדרכה יש בור עמוק / אני עוקף אותו.

5) אני הולך ברחוב אחר.
("ספר החיים והמתים הטיבטי" / סוגיאל רינפוצ'ה,פורשה נלסון).

