אחיו של טוביה כותבים:
לז כ ר   א ח י   ה י ק ר   ט ו ב י ה / פנחס שילוני
ממאן אני להאמין כי נעקרת מתוכנו ומתוך המשפחה.

רק יום לפני כן ביקרתיך, וכמה שמחת לפגישתנו זו. יפה טיפלת בי, ובילינו את השבת בנעימים, והיא האחרונה בחייך. לא יאומן!

לא התאוננת בפני על שום מיחושים מיוחדים, להיפך, היית מלא בטחון שבמהרה תחזור למסלול חייך הרגיל. רקמת תוכניות לעתיד, לעבודה, על הכנת מתנה לאחינו הבוגר יעקב, אשר מלאו לו באלה הימים 60 שנה.

עוד יעצתי לך לא לנסוע בגפך לחיפה לבדיקה, ואתה, בשלך, כי מרגיש טוב אמרת, אחזור בעוד כמה שעות.

והנה, נסעת לבלי שוב אלינו. התייתמנו כולנו, טוביה - המשפחה שלך, וגם אנו האחים, שכה אהבנו לראותך ולבלות במחיצתך. אהבנו לבקר בביתך המשפחתי.

עודני זוכר, במסיבת בת-המצווה אצל אחינו שלום – אתה, טוביה, איתנו, מתרוצץ, מכין, עוזר ללא גבול. יודע לשמור עלי, שלא אתעייף יותר מדי, ורק את עצמך הזנחת. לא ידעת מה זה פינוק בעבודה.

כמה אהבנו לבקר בביתך הקיבוצי. חברים וידידים שלך הם גם ידידינו. ידעת, יחד עם מלכה רעיתך, לטפל בנו, ובכל באי ביתך מקרוב ומרחוק.

הטיפול המסור שלך במלכה, שרה ומנחם – ראויים להערכה. בכמה חרדה ליווית את שהותו של מנחם בצבא. באיזו שמחה חיכית לרגע בו מנחם חזר בשלום מהצבא והתחיל להשתלב בענף, שהיית ממייסדיו, בענף המטעים שכה אהבת.

במסירות-נפש, ללא גבול, טיפחת את קשריך עם שרה, שידעת לדאוג לה בלימודים ובנגינה.

זוכר אנוכי איך שפעם, ביום חורף גשום, נסעת ישר מבית אלפא לתל אביב, על מנת להחליף פיה של קלרינט עבור שרה, ובלבד שלא תחסיר שעור בנגינה.
טוביה יקירי, מי פילל שלא אראה אותך יותר. אותך, אשר עוד לפני תשע שנים ידעת להתגבר ולהאבק עם מלאך המוות ויכולת לו, חזרת לחיים עם משנה-מרץ, והמשכת למשוך בעול.

ועתה, בצורה אכזרית ופתאומית כזו נעקרת.

נרגיש כולנו בחסרונך על כל צעד ושעל.

יהי זכרך ברוך

                                                                                                   אחיך האוהב – פנחס

                                                                                                            בית אלפא

**********
ל ד מ ו ת ו   ש ל   א ח י   ט ו ב י ה   / שלום שילוני
(דברים בתום השבעה)
נפעם ופעור פה נשארתי למשמע הבשורה המחרידה כי טוביה איננו. הכאב היה כל כך קשה מנשוא, עד כי לא עמדתי בפרץ של מעיינות הדמע.

לפני שבוע ליווינו אותך בדרך כל חי, ממנה אין חוזרים עוד, ולמרות זאת ממאנת ההכרה מלהשלים עם הרעיון, כי אכן, האח היקר והאהוב על כולנו ועל בני משפחתו – איננו עוד ולא ישפיע עלינו מאהבתו ומסירותו הבלתי נדלית.

בהיותו עוד במלוא אונו ובמיטב שנותיו, נתלש בחטף מתוכנו, ובליבות כולנו השאיר פצע פעור.

טוביה נולד בשנת 1910 בעיר וולוצלבק, אשר על גדות הוויסלה, במשפחה אדוקה ושומרת מסורת דתית ולאומית.

משפחתנו לא נמנתה בין העשירות והאמידות. אבינו מנחם ואמנו – שרה יהודית, טרחו רבות לגידול שבעת הבנים. אין פלא שבפי השכנים והאנשים הייתה שגורה האימרה "שרה ושבעת בניה".

ואלה שמות הבנים – ראובן, יעקב, לוי, פנחס, טוביה, משה ושלום.

האחים ראובן, לוי ומשה נפלו קורבן מידי האשמדאי, צמאי הדם, בימי השואה. טוביה נהג לעיתים קרובות להעלות את זכרם.

בגיל שבע בערך, הכניס אבינו ז'ל את טוביה, במקום ל"חדר" המקובל, לבית הספר המודרני "מזרחי".
כאשר סיים את בית הספר, ובראותו את המצב המשפחתי לאשורו, לא אבה טוביה להמשיך בלימודים בבית ספר גבוה, והעדיף ללמוד מקצוע. הוא למד את מקצוע התפרות, מתוך הכרה ברורה שיעזור למשפחה וגם יכשיר את עצמו לעלייה ארצה.

הוא הצטרף ל"החלוץ" ובשנת 1933 יצא להכשרה, כצעד מקדים לעלייתו ארצה ולהצטרפותו למייסדי המשק וקיבוץ עין השופט.

כאשר כולנו מבכים את מותו הפתאומי, מעלה אני מהנשייה מספר זיכרונות מימי ילדותנו ומימי נעוריו, באשר לעיתים קרובות הייתי לו כחבר למשחקים.

חנוכה – לקראת החג הזה, ללא אמצעים קנויים, השכיל טוביה להשיג את החומרים והאביזרים הדרושים. התקין במו ידיו את המבלט (הדוגמה) ויצק מבדיל את הסביבונים, כשהם מבריקים ומהווים תאווה למשחק. מהנה היה בהם את אחיו וחבריו.

זוכר אני את עונת החורף. רחובות העיר וחצרותיהם של הבתים היו מרופדים במרבד שלג. רוב הילדים והנערים גלשו עליו בעגלות חורף נאותות, כי קנויות היו ומעשי ידי אומן.

בעונה זו ידע טוביה להכניס אותי ואת אחי משה בסוד בניית עגלת-חורף. בעקשנות בלתי נלאית השיג את החומרים והכלים, וכעבור יום יומיים יצאה מתחת ידיו עגלת-חורף שופרא דשופרא, כאילו קנויה בחנות הספורט.

הוא, טוביה, שימש לי למופת – איך יורדים במורדות הגבעות שמעבר לנהר ב"גורני שפיטל". גלישתו תמיד הייתה מלאת אומץ וזריזות, שעוררה בליבי התפעלות.

משחר נעוריו היה להוט אחר כדורגל. בספורט הזה התחיל בעזרת כדור מעשה ידיו, החל מכדור "סמרטוטן", דרך כדור שלפוחית, עד כדור ממשי, ועד להיותו לשחקן שבקבוצת הכדורגל שבעיר.

בקבוצתו זו היה אחד השחקנים המסורים והעקשניים, השואף רק לניצחון קבוצתו.

מאז שאני זוכר, נמשך טוביה לעץ ולפירותיו. תחילה בטיפוס על שני עצי האקאצייה, שעמדו בחצר שלנו, לשם הורדת הפרחים המפיצים בושם ותאווה למאכל. אחר כך, בתלישת ערמונים מהעצים ההדורים, שעמדו לאורך הטיילת שעל שפת הנהר מול הכנסייה. – היתכן שהסוכה שלנו לא תהיה מקושטת בערמונים?! – תפקיד זה היה לוקח על עצמו, מאז ומתמיד, טוביה.

ממנו רכשתי את העוז להשיב מלחמה שערה. מי כטוביה ידע לארגן את הנערים למלחמת נקם נגד השקוצים מ"השוק הישן". בתושיתו ובתכסיסיו ידע לכסות עלי כשפיגרתי בנסיגה, עקב כושרי המוגבל בריצה, מהנערים הפולניים.

כשגדלתי והלכתי בדרכי, לא הפסיק טוביה לדאוג לי ולהראות בכל הזדמנות את מסירותו, אם זה בתקופה שהשתתפתי במלחמת האזרחים בספרד, אם זה בהיותי בצבא האנגלי והצרפתי, בימי מלחמת העולם השנייה.

הוא לא התעייף מלחפש כל מיני דרכים על מנת לקיים קשר עימי. אמנם מכתביו היו לרוב קצרים, אבל מלאים עידוד מעשי. צר לי מאד על כך, שלא נשאר ממכתבים אלה אף אחד לפליטה.

מהזכרונות המעטים דלעיל, מבצבצות תכונותיו הנעלות, שמצאו את ביטויין ביתר שאת בחייו בקיבוץ, במשפחה ובכל מקום שנקרה אליו.

שפת המעשה הייתה שפתו המובנת ביותר. מכאן התמסרותו ואהבתו לבעלי החי. בקושי ויתר על כלבי השמירה שלו, על שפניו.

בהתלהבות ובעקשנות הניח את המדרכות, סלל את הכביש, בעל שני הפסים, למשק. כאיכר מדורי דורות טיפח את המטעים, ליטף באהבה את פירותיו. עוד בביקורי האחרון הראה לי בגאווה את העצים המועטים שליד ביתו.

תמיד היה מוכן לעזור – לנער ולזקן. היה לו זמן לכל ולכולם.

בבואו להתארח בביתנו, לא אורח היה כי אם בן בית. ללא אומר ודברים תיקן מה שהיה טעון תיקון וסידור, כי מסירותו לבני משפחתו לא ידעה גבול.

האחיינים והאחייניות ידעו היטב להעריך את דוד טוביה, הטוב והאהוב עליהם, והחזירו לו, בכל הזדמנות, אהבה רבה.

העדרו יורגש בביתנו ובליבנו לעולם ועד.

במה נתנחם בהילקח מאיתנו דמות נעלה כזו, אם לא על ידי הידוק יתר את הקשרים בינינו לבין מלכה, מנחם ושרה, ועם הקיבוץ, בו ימשיכו בדרכו שנים ארוכות

                                                                                                       שלום, אחיו הנאמן

                                                                                                             תל אביב

