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עיתון הקיבוץ 20.11.1992
ספק אם אהיה צמוד אך ורק לנושא בו אנו דנים בימים אלה- עבודה כערך. הייתי אומר אפילו כערך עליון. 
נושא העבודה משולב עם בעיות אחרות שמערכת החיים שלנו בנויה עליהן, כגון פרט וכלל, שוויון ערך האדם ועוד. עלינו להיות מודאגים מכל חופש הביטוי והרעיונות החדשים שנכתבו, כותבים ועוד ייכתבו בעיתונות ובתקשורת שלנו, כולל בתק"ם, שלא מנותק מאיתנו מבחינת הרעיון הקיבוצי. אם ישנן בו חריגות הן מוקרנות במשך הזמן גם עלינו. מבחינה זו וצורת החיים הקיבוציים, אנו בסירה אחת.

מעשה בית אורן הביא לנו אי שקט. רוח חדשה של נביאי שקר שיכולים אולי לערער את סיפי הבית שלנו. קמו חבורות עם השגות והצעות אשר פוגעות ביסודות וערכים של קיבוץ וחיי שיתוף - תרומה ותמורה, 5 ימי עבודה בשבוע, יום שישי עמל, התמורה לכיס הפרטי ועוד ועוד.
אני צופה שאולי יביאו בירורים אלה תמורה כלשהי והעניינים שהוזנחו ולא טופלו מספיק, כמו חריגה בעבודה, בחברה, שמירה על רכוש הציבור, יטופלו ויקבלו משנה תוקף.
קימת גם הרפיה מתמשכת במוסר העבודה ובמגמה לפתור בעיות אישיות מבלי להתחשב בצרכי הקיבוץ. מותר כבר לומר שמקדמת דנא קבענו לעצמנו צורת חיים לקיום מוסרי, והיא עבודה מלאה ועבודה כערך ודרך.
דרך עבודה שלי אני מקיים את עצמי ומקנה לי כרטיס וזכות לכל החיים ליהנות מכל טוב הבית הזה. יש לשמור מכל משמר שתרומת כל חבר בעבודה לא תנוצל לרעה. הערבות הקולקטיבית הקיימת, שהיא בסיס לקיומנו המוסרי, לא תוכל להתקיים בהעדר תרומת חברים בעבודה. אם לא ננהג כך, נבנה חברה לא שוויונית ותכורסם בנו כל חלקה טובה.
אדגים זאת רק בכמה נקודות.
א.להפוך עבודה לתפקיד ניהולי למקצוע באופן תדיר, פרמננטי, אדם כזה מנתק את עצמו מהבית, בונה לו באופן טבעי אורחות חיים אחרים, חברה אחרת וחדשה, הופך את המקום למגורים בלבד מבלי לחיות חיים מלאים אליהם הוא שייך.
ב. עם פתיחת קורס לניהול מתקדם, נפתח עוד צוהר החוצה. במקום לראות את הקורס בשלב הראשון, איך ההנהלה תפעל בשטח, וזה עדיין רחוק מלהראות ולהיווכח שתפסנו את השור בקרניים. אל נשכח שהקורס הזה עולה לנו מעל ומעבר לכל קורס רגיל, נראה בכך, שנפתח עוד מסלול.
תרשו לי להביא אנלוגיה מסיפור קצר:
בזמנו קנצלר גרמניה, אדנאור בן ה-84, שאל את נכדו מה הוא רוצה להיות שיהיה גדול. עונה לו הנכד שהוא רוצה להיות קנצלר.
אומר לו הסבא: מה? יש צורך בשני קנצלרים?
אני שואל: כמה מנהלים  הקיבוץ צריך וזקוק?

ג. בעיית ההשתלמויות, שהקיבוץ זקוק להם על מנת לנהל את המערכת, היא התמודדות בלתי פוסקת. הצרכים הם ריכוז משק, גזבר, מורים למוסד ולבית-הספר. בשטח- בצורת.
לעומת זה יוצאים חברים וחברות להשתלמויות ארוכות, לרוב למימוש עצמי גרידא. מובן שאת המערכת יש לקיים בכבוד. לכן העבודה השכירה חוגגת בצריכה ולא רק בצריכה, גם בייצור, על אף שאנו מכריזים מדי פעם שיש לרדת ולהקטין את העבודה השכירה. בשטח יש מציאות אחרת. חברות שהיו בחינוך ויכלו בלי ספק עוד להמשיך, ובהצלחה, עזבו מוקדם מדי את עבודתן והלכו למימוש עצמי. 

אם לא נתמודד בבעיות אקוטיות אלה נחטא לאמת ולקיום התקין של המערכת. דור לדור יביע אומר. קיימת מסורת יהודית הומאנית, שדור אחד דואג לבא אחריו. השרשרת בכל שטחי החיים צריכה להמשיך ולהתקיים בכבוד. הקיבוץ בצורתו הדמוגרפית צריך להיות מוכן לכך וגם על כך יש להתחנך ולכבד. ספק אם אנו עומדים בכך. יש לי הרגשה שכל אחד- הטוב בעיניו יעשה.
השתדלתי את מירב דברי לומר בנושא העבודה. אינני מתיימר למצות את כל הבעיות, הן רבות, אין- ספור. יום יום צצות בעיות חדשות וקשה להתמודד איתן.
אם לא נעצור אותן נראה את עצמנו אז עם שורה של קיבוצים שהם כיום בבעיות חמורות וקשות. כל התמונה לפני כל אחד.

