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שחורה נפטרה. כך בישר לנו יגאל בקול רפה בהיכנסו בבוקר למשרד המשנקים. זרם כפור עבר את גופי לשמע ידיעה זו. 

שחורה מתה על מיטת בית החולים, ולא היה אדם קרוב על ידה. לא היה לנו אפשרות לומר לה מילת עידוד אחרונה. 

ושמא רצתה היא לומר לנו דבר שלא עלה על דעתה לאומרו קודם לכן? והרי עמוק בליבה קיוותה כל כך שתחזור לסדר החיים הרגיל. 

היינו מודעים למצבה החמור. די היה להביט בפניה כדי לראות כיצד אוזלים חייה מידי יום כמו שעון חול ההולך ואוזל.

גם שחורה עצמה ידעה בדעה צלולה מה מתרחש בגופה. אולם היא נאבקה על החיים והאמינה. 

שחורה באה אלינו מתנועת השומר הצעיר בקנדה. היא הייתה מחוננת ומלאת תושייה. עבדה בזמנו במטבח של המוסד והתחבבה מאוד על החניכים עימם עבדה.
שחורה עבדה גם במחסן הבגדים וגילתה עניין רב בכל סוגי העבודות שם. 

מי יכול היה, בערוב ימיה של שחורה, לדעת שבמלחמת העולם השנייה התגייסה ליחידת  A. T. S. במצריים ובצעה שם משימות רציניות בשביל הרכש של "ההגנה" בהצלחה רבה?
בעת מלחמת השחרור היא הייתה מגויסת לצה"ל והייתה אחראית על מחסני הביגוד של המחנה. 
היו לה הישגים רציניים במשימות השונות שמילאה והיא קשרה קשרים טובים עם שותפיה לעבודה. 
אך ככל שאני זוכרת הגורל לא פינק את שחורה. היה לה עומס של מגבלות בריאות שאיתן היה עליה להתמודד כבר מזמן. היא עמדה בזה במרץ וברצון חיים.
משהובחנה המחלה הקטלנית החל הפרק הקשה ביותר בחייה של שחורה. העצב לא מש מפניה. המגבלות גברו מיום ליום והיא הייתה זקוקה לעזרה, כדי לקיים את אורח חייה הצנועים בתוך ביתה. 
בשלב זה התגלה כוחו הרב של הקיבוץ במלוא מהותו. שחורה הייתה מודעת לכך שהקיבוץ נותן לה את מלוא תשומת הלב ואת כל העזרה האפשרית. 

כאשר המחלה גברה, עברה שחורה, בעידודן של עובדות חדרי החולים, לטיפולן המסור. 
גם שם ידעה לקבל ברצון את העזרה שניתנה לה בשעות היום והלילה. 
שחורה לא נשארה לבד אף לא רגע אחד במשך כל שעות היממה. בצדק שחורה הרגישה את עצמה מוגנת ומטופלת כמו במשפחה חמה ומסורה. למרבה הצער, הלילה היחידי שלא היו צמודים אליה היה בבית- החולים טרם מותה. 
בחיי היום יום שלה שחורה שמרה על קשרים אמיצים עם המשפחות השכנות. היא אהבה להשתתף בהווי המשפחתי שלהן. היא קשרה קשרי ידידות עם הנכדים והייתה משתתפת ברצון בכל האירועים המשפחתיים שלהן. 
שחורה גם אהבה את קרובי משפחתה בארץ ונהגה לבלות איתם חופשות וחגים. קרוביה בחו"ל השפיעו על שחורה במיוחד שפע של חום. תמיד היו מוכנים להזמין אותה לשם והיא אומנם נענתה. תמיד הייתה חוזרת מעודדת ונהגה לספר על הנסיעה במשך זמן רב. 

שחורה רצתה מאוד להיות פעילה בחייה, אך המגבלות הבריאותיות ריתקו אותה. היא לא קבלה על גורלה. היא ידעה לשמוח עם השמחות של הזולת והסתפקה באורך חייה המוגבל. 

נזכור את שחורה בדמותה המיוחדת, בדרכה שלה שהוסיפה את הגוון האופייני לכל תקופה בחיינו בכל חום ליבה ככל שרק יכלה. 

יהיה  זכרה  ברוך!






