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ידיעות עין השופט - שנת 2000

כמו רבים ממייסדי עין השופט עליתי ארצה בשנות ה-30 מהחוף המזרחי של ארה"ב. רובנו בקן בראונסויל מברוקלין שבניו-יורק, למדנו בבתי ספרים ציבוריים אך השלמנו עם לימודים בעברית בבתי ספר עבריים אחר הצהריים. לימודי עברית אלו, יחד עם שיחות "אגב אורחא" של תנועת "השומר הצעיר", איפשרו לנו להגיע ארצה כדוברי עברית רהוטה.

"ייעוד הגלוי"

כסטודנטים צעירים בתיכון השתתפנו בקורסים שונים בהיסטוריה של ארה"ב, אך שאיפותינו היו לכיוון אחר. כראייה לכך אני זוכר הרצאה בנושא "ייעוד הגלוי"("Manifest Destiny)  - מושג אמריקני מאמצע המאה ה-19, שדירבן את התפשטות ארה"ב מערבה. המושג עצמו הוטבע על ידי עורך עיתון בשם ג'ון או-סוליבן ב-1845, שטען כי כיבוש היבשת האמריקנית – מהאוקיינוס האטלנטי שבמזרח ועד לאוקיינוס השקט במערב – הינו זכות הניתנת על ידי האל לעם האמריקני – ושכל האמצעים כשרים למימושה. חלק מהמימוש היה המלחמה של ארה"ב נגד מקסיקו, שכתוצאה ממנו הטריטוריה של קליפורניה סופחה לארה"ב ב-1848.

עבורנו בקן בבראונסויל לא היה משהו מלהיב במושג "ייעוד הגלוי" חוץ מיישומו בדרך אחרת משלנו. כי אנו הרי לא היינו מעוניינים לגעת בקצוות המרוחקות של יבשת חדשה, אלא להקדיש את עצמנו לתחיית מולדת עתיקה במזרח.

היעד לכיסופינו היה להשקיף על נופי מולדת אלה, ולכלול אותם מחדש במדינה מתוקנת ונאורה. כדי לעשות זאת היינו צריכים להגיע לשם. בהמשך אני משחזר מסעי ארצה יחד עם כמה חברי "השומר הצעיר".

שלישי בדצמבר 1935

נסענו ברכבת התחתית לעבר הרציף, בצד המערבי של האי מנהטן. איתי היו אמי, שהתאלמנה כבר לפני שש שנים, שני אחיי הצעירים, קרובי משפחה, שכנים וכל הקן מבראונסויל. ירדנו מהרכבת בתחנה של השדרה השביעית והלכנו ברגל כקילומטר עד לרציף. אימא עמדה בקצב ההליכה המהיר, אך ידעתי שהפרידה הקרבה העציבה אותה מאוד. הבטחתי שאכתוב לה מיד לאחר הגעתי ארצה. הייתי בן 22.

האנייה הייתה בריטית ושמה "מג'סטיק". מסלול ההפלגה היה מניו-יורק לנמל סאוטהמפטון שבאנגליה ומשם לשרבורג, צרפת, הנמל האחרון בהפלגה. האנייה הייתה מתוכננת להפליג בחצות, אך התעכבה כארבע שעות. בהפלגה היו איתי ארבעה אנשי "השומר הצעיר": נח סטלמן, אחותו והזוג שקולניק ממונטריאול, קנדה. אחותו של נח הייתה בדרך לקיבוץ כפר מנחם. השקולניקים, נח ואנוכי הינו בדרך לקיבוץ אמריקה-בניר בחדרה, שבשנת 1937 יעלה על הקרקע בהרי מנשה כקיבוצנו – עין השופט.

ה"מג'סטיק" הגיעה לנמל האנגלי לפי התכנית והמשיכה לנמל שרבורג שבצרפת. כשהגענו לשרבורג היו לנו שלושה ימים חופשיים לפני הפלגת ההמשך מנמל מרסיי בדרום צרפת. עלינו על רכבת לפריס, כדי לנצל את שלושת הימים הקרובים.

עם המפקד צ'פייב בעיר האורות

בפריס השתתפנו בכנס של נוער חלוצי צרפתי והלכנו למוזיאון הלובר. חבריי גם משכו אותי, בעל כורחי, לאופרה בצרפתית. גם צפינו בסרט מעניין שכבר הכרתי מניו-יורק, הסרט הרוסי "צ'פייב".

יתוש הפפטצ'י
לקח לי בערך חצי שעה להתאקלם בשגרת העבודה במשק ולאקלים בארץ. אך אז חטפתי את מחלת הפפטצ'י, הנגרמת מעקיצת יתוש. סבלתי מחום גבוה, שלוּוָה בסיבוכים עם כאבים עזים בגפיים. ועדת בריאות דאז, שכללה את אשתו של נפתלי פיש, עזרה לי לחזור לאט לאט לאיתני.

הגשמת האקליפטוסים

לאחר שהתאוששתי התחלתי לעבוד במכבסה, שם הייתי אחראי על הכנת הבערה להרתחת הבגדים. להסקה השתמשנו בעצי אקליפטוס, שנשתלו על ידי הקרן הקיימת כדי לייבש את ביצות חדרה. אך החברים שלנו היו כורתים רק את עצי האקליפטוס שהגיעו לגובה המקסימלי שלהם, ובכך "מימשו" את ייעודם. לאחר מכן הם כבר לא צרכו כמויות גדולות של מים.

עכשיו, לאחר המסע הארוך מחו"ל ובקרבת עצי האקליפטוס הגבוהים, שכבר מימשו את ייעודם, לחבריי ולי תהיה הזדמנות להגשים את ייעודנו במולדת העתיקה המתחדשת.

************
המבט ממרפסת בית הדר / ראובן שק – עם לני שובל

ידיעות עין השופט - 16.12.2005
אני צופה מהמרפסת הגדולה וממשיך להתעניין. אני כבר יודע למי אצביע בחודש מרץ של השנה הבאה – אבל על זה בהמשך.
מדי פעם מקורביי אוהבים להקריא לי קטע מאיזה מכתב שקיבלתי לפני 35 שנה, כדי לבדוק האם אני זוכר את הכותב ומבין מה הוא רצה להגיד. בדרך כלל הפרשנות שלי מתקבלת על דעתם. 
כן, גם מקריאים לי דפים ספורים מספרים האהובים עליי, כדי לראות אם עדיין מופיע אצלי איזה ניצוץ בעיניים. הם אומרים שאם הם מרכיבים את משקפיהם, הם עדיין רואים משהו. אבל אני לא צריך את אישורם. הרי ניצוץ בעיניים הוא אולי תמונה למתבונן – אך עדיין תחושה ליוצר הניצוץ.

עם העיתון היומי אני מסתדר טוב – דפים גדולים וקלילים, עם המון מלל בכל דף. ככה הכי קל. מעניין שהתשבצים נעשים יותר קלים עם השנים.

עובד מצטיין

בשנים האחרונות אני לא מרבה להתבטא בסוגיה של עבודה שכירה. כאן בבית הדר ישנם עובדים רבים וביניהם גם שכירים. הם כולם עושים עבודה טובה. פשוט אי אפשר בלעדיהם. לאחרונה גיבשתי את דעתי שעלי להעניק מתנה הולמת לעובד המצטיין החודשי כאן. מקורביי נבהלו: "מה תעשה?" – אם כל חודש תעניק מתנה, זה יגיע לסכומי עתק. אתה דייר ולא נדבן", הם נזפו בי. אני מקשיב להם בנימוס, אך לא מתרגש יתר על המידה. הם עוד צעירים.

פנטזיה מנהיגותית

בדיעבד הבנתי שיש משהו בדבריהם של הנ"ל, ושאני צריך להתייחס לעניין באופן מעמיק יותר.

כך הגעתי למסקנה מרחיקת לכת: עליי להיבחר כנציג עובדי בית הדר כדי לשפר את תנאיהם. די לי לחשוב על רכישת מתנות יפות לעובדים יקרים. אני אלחם כדי שהם ירוויחו, וכך יוכלו לרכוש בעצמם מתנות רבות מעמל כפיהם התובעני כל כך. אך יש לי גם חששות מהעניין:

האם אצליח לזכות באמונם ולהיבחר?

האם יהיו מתמודדים אחרים שיגידו שהלהט הרעיוני שלי כבר נחלש ושאני כבר לא מספיק נמרץ?

אולי יגידו שאין להצדיק צעד כזה בשלב כזה. בטח יגידו עוד הרבה דברים, אך לא זה מה שמדאיג אותי. כפי שאני מקשיב בנימוס למקורביי, למדתי עם השנים לעשות כך גם עם יריביי. 
הבעיה האמיתית היא אחרת:
מה יקרה אם במהלך המו"מ הצד השני יתבצר בעמדותיו?

מה אם טענותינו הצודקות לא יעשו עליהם רושם, מה אעשה אז?

האם אצליח לעמוד בשעת מבחן שכזו?

האם תימצא בי התעוזה הנדרשת להוביל את העובדים לשביתה?

במהלך שביתה כזו המצב כאן אלול להחמיר עד מאוד. הרי ללא העובדים אנו נהיה כמעט חסרי אונים.

מי יעזור לנו?

מי יסעד אותנו?

לא פשוט העניין כאשר לעובדים מגיע מתנות.

***  

זכור לי שאמרתי שאגלה למי אצביע. אני אצביע עבור פרץ. הייתי רוצה גם להיפגש איתו, היות ויש לנו כמה דברים משותפים. אך גם אם לא יתפנה להיפגש איתי – אני אצביע בעדו.

