מטפלת פעם- מטפלת תמיד / ראיון עם דב ורדי
פורסם ב"ידיעות עין-השופט" 1975                                                       

המטפלת, אמרנו, זהו מקצוע וזהו ליבו של החינוך המשותף. 

מורים, מחנכים ממין זכר ונקבה נמצאים במערכת החינוך בכל מקום, אך עובדת חינוך, זו שאנו מכנים אותה בלשוננו- "מטפלת" - רבים הפסיכולוגים ואנשי החינוך בעולם התוהים עליה. 
כשרוצים לתרגם מושג זה ללשונות העמים, לא ימצאו מילים מקבילות.
אך לא על ייחודה הלשוני של המושג "מטפלת" תסב שיחה זו שאנו מביאים כאן. 
עשרות חברות שלנו נושאות תואר זה - "מטפלת". מתי הופך התואר להיות תוכן חיים, מקצוע ויותר מזה- זו השאלה.

ואיך מחזיקים מעמד?

אנו מציגים לפניכם את יהודית דיין שלנו- הצועדת בימים אלה, כפי שמסתבר, לקראת קבוצתה התשיעית....

אולי לא מצאנו בשיחה עימה את כל התשובות לשאלה העיקרית שלנו, אך שמענו הרבה דברים מעניינים. ואם תרצו, יש פה גם איזה "אני מאמין" שמחזיק את האדם. האם אפשר בלי זה?
דב: יהודית, ספרי לי על הקבוצה האחרונה שלך.

יהודית: הקבוצה האחרונה שעבדתי בה הייתה של עדנה קרמר (בשנה הראשונה) ואח"כ של רותי בריל. יוצא שעבדתי עם שתי חברות צעירות, וזו הייתה מגמתי. הן ריכזו את השישייה ואני שיתפתי עצמי לְיָדַן. את הילדים קיבלנו בגיל 3-6 חודשים בבית-התינוקות ואני המשכתי עד שהילדים הגיעו לגיל שנתיים וחצי בערך.
דב:  האם זה המסלול הרגיל שלך?

יהודית: בדרך כלל בעבר התחלתי עם קבוצה בתוך בית-התינוקות והלכתי הלאה. יש שהמשכתי לעבוד בתוך בית-התינוקות עצמו שנה או שנתיים, עד שהתעורר בי רצון לגבי קבוצה מסוימת ואז אפילו עבדתי עימה עד שעברה לגן. זה עשיתי רוב הפעמים. לפעמים, בגיל שנתיים בערך, העברתי את הקבוצה למטפלת אחרת.
דב: אם כן, האם את יכולה לסכם כמה קבוצות היו לך?

יהודית: תרשה לי להשיב על זה אח"כ. קודם אני רוצה לספר לך על דרכי בכלל. 
דב: זה בהחלט מעניין!
יהודית: היו שתי תקופות בחיי בארץ. תחילה הייתי חקלאית. בחו"ל, בגמר הלימודים בביה"ס התיכון, הייתה לי מגמה להיות עובדת סוציאלית. למדתי טיפול בתינוקות במשך 3 חודשים ואח"כ שנתיים גננת. זה היה נחוץ כדי שאוכל להמשיך במקצוע שבחרתי. 
אך בשנת 1934  עזבנו את גרמניה ועלינו לארץ. כאן השתנתה התוכנית. כל המשפחה החליטה ללכת להתיישבות  חלוצית ולא להמשיך במקצועות של חו"ל. 
אימא למדה לחלוב, אבא, שהיה רופא, לחרוש, אחי שהיה עורך-דין, למד חקלאות. הם התיישבו עם ראשוני גן-השומרון ואילו אני הלכתי לביה"ס בנהלל, שם למדתי חקלאות שלוש שנים.
ובכן, כשהגעתי לקיבוץ לחמתי באופן עיקש לעבוד בגן-הירק או במשתלה, וכך עשיתי בהפסקות. ב-1938 כבר דרשו שאכנס לעבוד בבית-התינוקות עם פנינה קרן. עבדתי תקופת מה וחזרתי לגן-הירק. ואז ב-1942 קיבלתי קבוצה שנייה – בוגרי "ניצנים". חזרתי לעבודה בחקלאות בהפסקות עד שנת 1951, אז נכנעתי בכלל. היו לי בסך הכל שמונה קבוצות.

דב: ומחוץ להכשרה הקצרה בגרמניה, לא יצאת להשתלמות? לא חשבת גם לעבוד עם בני גיל יותר מבוגרים? זה לא היה נחוץ?

יהודית: לא יצאתי להשתלמות, אם כי אני משתתפת באופן קבוע בימי עיון. להכשרה, אני מציעה שתלכנה החברות הצעירות. אשר לגילאים היותר בוגרים, הרי לא למדתי עברית אלא חקלאות, לכן לא הלכתי לגילאים אלה. אני אוהבת את הגיל הרך, במיוחד את בני חצי השנה עד שנתיים, לראות את התפתחות הילד.

דב: מה דרוש לגיל זה בתנאי החינוך המשותף?

יהודית: קודם כל דרוש שטח. ב"אגף" בבית-התינוקות אין מקום. שנית, טוב שיש שתי מטפלות שמתעסקות עם הילדים. יושבים, שרים, משחקים, מגרים אותם בתמונות, נוסעים בעגלה לחיות וכו'. מטפלת אחת אינה יכולה לעשות את כל זה. צריך שיהיה למטפלת רבע שעה כדי להתבונן בילד, לראות איך הוא מתנהג - אם הוא בוכה למשל, או אפאטי ולמה? לראות איך הוא משחק, איך הוא מדבר ועוד. אסור שיהיה לנו בית-חרושת לילדים.

יש להשגיח שילד אחד לא יעלה על השני, לא ידכאו. צריך לשים לב גם ליחסים עם ההורים, איך הפרידות, איך מסתדר הילד במטען הרגשי שלו.

לסיכום, כשיש שתי מטפלות – אחת מעשירה את השנייה. יש ארבע עיניים במקום זוג אחד ויש גם הכוונה אחרת.

דב: מתבקשת איפוא השאלה, איך ה"עבר" נראה לך. תמיד מספרים סיפורי "זוועה" על כי היו מכריחים את הילדים לאכול, כי אחד היה דורס את השני וכו'?

יהודית: אפשר לומר שהלול הגדול שהכניסו אליו חמישה ילדים, שדרכו אחד על השני, היה אסון. גם הסבר המטפלת - "טוב שיבכה קצת... ילמד להתגבר..." וכו' – כל זה פסול. אמנם כל זה נבע מחוסר תנאים. עכשיו לכל ילד יש את הלול שלו, שם הוא שוכן ואחר כך מבלה את רוב הזמן על הרצפה. הילד אצלנו לא סגור.

דב: אמשיך להקשות. נניח שמה שתיארת הוא נכון. יש אומרים, הנה גדלו, והם בסדר – על כל פנים לא פחות מהילדים שלהם, או מילדים אחרים שכבר זכו לגדול בתנאים יותר משופרים ובבית ילדים יותר פתוח?

יהודית: בכל זאת, נדמה לי שכשדרכו עליהם, היה להם קושי להתגבר. אבל אני מסכימה, גם היום יש ילדים עם בעיות. האישיות של הילד איננה פרי התנאים בלבד. לכל ילד יש את המטען האנושי והסביבתי – הורים, תורשה וכו'. כמובן, בתנאים יותר טובים מגלים את הבעיות יותר מהר.

דב: כסבתא מאושרת המשופעת בנכדים בבית וגם כמטפלת, איך את מסתדרת?

יהודית: קודם כל עליי להודות לכושר הגופני בו התברכתי. בבתי-התינוקות בקיבוצים יש חברות ותיקות, אבל אני היחידה בגילי שעובדת בגיל הרך, ואני מתכוונת להמשיך, בתנאי שאוכל לעשות את כל העבודות. אינני רוצה שזו הצעירה ממני תעשה עבודה בשבילי. תנאי לעבודה זה לא רק הניסיון, אלא הנכונות לעשות הכול. אני נהנית מהעבודה ומתקשרת מאוד לילדים בקבוצתי.

בקשר לנכדים, האימהות ישנן ואין צורך מיוחד בי. ואם יש צורך בי, כי איזו אימא  איננה, אני יוצאת ב-11:30 כמו כל האימהות וזה מסתדר. אם צריך אח"כ, אני חוזרת להשלים את יום העבודה.
דב:  זהו?

יהודית: אני רוצה להוסיף שמאוד נעים לעבוד עם אנשים צעירים. השיתוף הולך יפה. צריך לדעת לשמוע אחת את השנייה. זה מעשיר את המחשבה ומרענן. אני לומדת את הדור הזה, ומתקרבת אליו. יש גם יחסים מצוינים עם ההורים בגיל הזה.

דב: ומה עכשיו?
יהודית: אני כעת בבית-התינוקות עם 4 ילדים. בקרוב תצא קבוצה ואני מתכוונת ללכת איתה.
דב: אנו עומדים לסיים, ובכל זאת מנקרת בי השאלה, האם אנחנו נותנים את התנאים האופטימאליים לילדינו הרכים? חשוב מאוד לשמוע את דעתך. לא רק לי, לציבור בכלל.

יהודית: מבחינת הדיור, התנאים בפעוטונים היום טובים, אך בבית-התינוקות לא. אבל תנאי חינוך, זה עניין אחר. עכשיו כשיש בית פתוח ולהורים יש אפשרות לקבוע את צורת החיים, ודאי אלה תנאים יותר טובים. 
דב: זה חדש?
יהודית: אמנם, אתה צודק, זה קיים כבר כ-20 שנה, זה לא מאתמול. אך נחזור לעניין ההורים. יש הִדַבְרוּת. המטפלת יכולה וגם צריכה להסביר ומקבלים את ההצעה שלה. בסיכום נוצר איזון יותר טוב. פשוט למדנו וממשיכים ללמוד. אשר ל"אופטימאלי"- זו מילה גדולה. תמיד רואים שלא הגענו, אך עם זה כולנו שואפים לאופטימאלי הזה.

דב: לסיום, מהו הסוד?
יהודית:  אתה יודע מה זה לקום בבוקר וללכת לבית הילדים ולדעת מה מצפה לך? ילד מחייך לקראתך ולא מכונה.

דב: מה יש לי להוסיף, יהודית, הרשי לי לומר לך - את מאושרת שאת ממשיכה את החוויה הגדולה של האישה-האם, דרך נכדייך וגם דרך אותם ילדים רכים שאת מטפלת בהם. 

נשארנו עם השאלה - האם "מטפלת" זו המילה שמביעה את הכל?!

יהודית, שיהיה לך כוח ושילכו בדרכך!

