מכתבי ניחומים
הסופר אהרון אפלפלד, כותב לנאוה בעקבות קריאת המוסף לזכרו של שלום.
נאוה היקרה,

תודה על המוסף ששלחת לי. אני קורא בו וחוזר וקורא, הוא אינו זז ממני.

הרבה חום ואהבה עולים מדפיו. 

מעט השיחות שהיו לי עם חולבסקי עודדו אותי בדרכי. הוא היה יהודי מלא, הוא אהב את היהודים ואת היהדות אהבת נפש. האידיאולוגיה לא פגעה בנפשו היהודית, היה בו משהו מן הקדמונים, יַשְרוּת ומסירות נפש. "כל עוד הנר בוער" הוא ספר מופלא בעיני.

חולבסקי וחבריו ביערות עמדו מול עיני בשעה שכתבתי את ספרי "עד חוד הצער".

חבל שהוא אינו עמנו עוד, הוא חסר לי.

היי ברוכה,

אהרון אפלפלד*
יולי 2012
* אהרון אפלפלד – יליד רומניה (1932), סופר ישראלי עברי, חתן פרס ישראל לספרות יפה לשנת תשמ"ג.
*************
אלישע פורת
לזכרו של שלום היקר, 
הכרתיו ממש פנים אל פנים לראשונה – בדצמבר 1987, זמן לא ארוך לאחר פטירתו של אבא קובנר. המונית שהביאה אותנו לאורנים עברה דרך השער של עין השופט. הוא התעניין בי, וסיפר לי שהוא מכיר אותי עוד מלפני היותו...

ואכן, שנים רבות הסתובב שמו בחדר הוריי, אם כפעיל במפ"ם מצד אמא, לולה פורת לבית גוטסדינר, ואם בהערכה לפועלו הספרותי והתרגומי של אבא, אליהו פורת לבית יוסלביץ'. 
שמו הסתובב במשפחה המורחבת בשל ידידותו הקרובה עם נינקה לבית גוטסדינר ושמואל ניסנבוים מחדרה. וכך הלך והתגבש אצלי דיוקנו כיחיד בעולם ששרד, שהכיר את משפחת אבי בנפרד, בני משפחת ישראלי, אף הם יוסלביץ' – ואת משפחת אמי. משהו מעין 'סנדק כפול'. צחקנו על כך לא פעם, בשיחותינו הנדירות, ותמיד הוסיף שלום עוד פרט ועוד פרט לא מוכר, מחיי משפחותיי בטרם ההשמדה. בשבילי, שנותרתי ללא מספרי הסיפורים של המשפחה הרחבה, שלום היה אוצר בלום.

לימים הכרתי חלק מספריו, מאלה ששלח אליי, ומאלה שהגעתי בעצמי אליהם. איזה אור משכילי נקי ובהיר היה שפוך על דרך סיפורו. רוחב יריעה יהודי והיסטורי, שמעבר לחומות הצרות של תנועת השומר הצעיר. אך את כל אלה לא ידעתי עדיין במונית ההיא, בדרך ליום העיון לזכרו של קובנר באורנים. ולמעשה רק מאז אותה האזכרה שבתי להתעניין במשפחתולוגיה שלי, ששנים רבות לעגתי לה ודחיתי את ענייני בה עד לאחר ביאת המשיח...

והפעם האחרונה ששבתי להיעזר בזיכרונו המדהים הייתה לפני כמה שנים, כשעליתי על עניין שחרורו המסתורי של אברהם סוצקבר בידי המטוס הסובייטי. שלום לא ראה בעין יפה את חיטוטיי בעברו של סוצקבר. אגב, כך ממש ראו זאת היסטוריונים אחרים ששאלתי בעצתם. הוא סבר שלא נוכל היום, ממרחק הזמן והזירה ההיסטורית, לשפוט מה היה אז נכון, וגם לא תפקידנו לשופטו. סיפורו של סוצקבר הלא-פתור עדיין מטריד אותי, אבל התרחקתי מהכעס והדווקאיות שאחזתי בהם.

כאמור, אור בהיר ומשכילי, אור של היסטוריון וחוקר אמיתי, האיר מדבריו של שלום אליי. לצערי  נסתם גם מקור זה של מידע משפחתי שנזקקתי לו.

חבל על דאבדין. יהי זכרו ברוך.

אלישע פורת*
עין-החורש

יוני 2012
* אלישע פורת (2013-1938) – משורר, סופר, עיתונאי, חבר קיבוץ עין החורש
