ג'ק קרייפין - ראיון עם פעיל

ידיעות עין השופט - 19.1.1962
יש מספר חברים העובדים מחוץ לבית בשליחויות שונות: בתנועה, במפלגה, במשרדי ממשלה, ארגונים ועוד.

הננו רואים חשיבות לשמוע מדי פעם מפיהם על מעשיהם ועבודתם. ריאיון ראשון קיימנו עם חברנו ג'ק ושאלנוהו:

מהי עבודתך? במה בכלל עוסקת המחלקה בה אתה עובד?

ג'ק: אני עובד במשרד החקלאות – במחלקת המיכון. מבנה המשרד כיום הוא: מחקר, צוות מומחים וחוליות הדרכה. המדריכים מקבלים את השראתם מצוות המומחים, העובדים במחלקות השונות, ואשר משמשים גם כמתווכחים ביניהם לבין מחלקת המחקר.

תפקידו של המומחה הוא פיתוח שיטות וטכניקות. המטרה הסופית היא הורדת הוצאת הייצור. אני נמנה  עם צוות המומחים. אינני עוסקים בהדרכה ישירה (אם כי פה ושם יש גם מזה).
התואר הרשמי שלי הוא – מרכז מקצועי ראשי במיכון המטעים. השטח הזה הוא נרחב ביותר וכולל את כל הפעולות הקשורות במטע, החל מעיבודים וריסוסים וגמור באריזה, קירור ובמידה מסוימת גם בשיווק הפרי.
מבחינה ארגונית, הנני שייך למחלקה למיכון של משרד החקלאות, אך לי גם זיקה למחלקת המטעים. שטח פעולתי אינו מצטמצם בפירות נשירים, כי אם כולל גם פירות סוב-טרופיים, גפן והדרים.
במשך שנים רבות לא כיהן אף אחד בתפקיד בו הנני מכהן עתה, ולכן מיד עם כניסתי לעבודה נעמדתי בפני בעיות אין ספור.

העבודה היא מרובה ונעשים מאמצים להרחיב את הכתף המקצועית. עכשיו הנני  עוסק בעיקר בפיתוח טכניקות שונות בענף הכרם, ההדרים ועצי הפרי. בזמן הקצר של עבודתי הצלחתי כבר להכניס מספר שכלולים, ובעיקר שכלול מסוים בכרם אשר חסך אלפי לירות לכורמים.

בנוסף לכך הנני עוסק בכתיבת מאמרים על נושאים מקצועיים ובתרגום חומר מקצועי מאנגלית וצרפתית. בדרך זו הובא החומר הנ"ל לידיעת הרבים ובעזרתו הוכנסו כבר למציאות המטע בארץ שינויים ושכלולים.
העבודה היא רבה ומאומצת. אך יחד עם זה היא רבת עניין ומקדמת גם אותי מבחינת הידע המקצועי. יש לי גם למעשה יד חופשית בבחירת הנושאים בהם אני מטפל.

המחלקה למיכון במשרד החקלאות עוסקת לא רק בענייני מטע, כי אם בבחינת כלים בשטחי החקלאות השונים. היא גם אחראית להוצאת רישיונות ליבוא לכל מיני כלים הדרושים בחקלאות.
אני משמש כחבר ועדה לייבוא כלים לענף המטעים, אך ישנם בה מומחים בגידולי שדה, מיכון וכו'. זה מחייב אותי להיות חבר בהרבה ועדות אחרות, וביניהן גם ועדות שאני יזמתי את הקמתן ומשמש יושב ראש להן.

בעבודתי אני בא במגע עם מומחי חו"ל ובאופן מיוחד אני רוצה לציין את פגישתי עם מומחה בעל שם עולמי לטיפול בפרי. שימשתי לו מלווה רשמי במשך חודש ימים ולמדתי ממנו הרבה. נדמה לי שגם הצלחתי במשך הזמן הזה להפוך אותו לציוני נלהב ולקיבוצניק טוב (במכתביו הוא מודיע לי שהנו מרצה עכשיו על ישראל בליווי שקופיות).

מהו הקשר בין המשרד הממשלתי, בו הנך עובד, ובין ארגון מגדלי הפירות?

ג'ק: הקשר הוא הדוק ביותר. הנני עדיין גם חבר במזכירות של ארגון מגדלי פירות. תוך עבודתי יש לי גם קשרים עם מוסדות רבים כגון: ועדות המיכון של התנועות הקיבוציות, ארגון עובדי הפלחה ועם החקלאות הפרטית.

- אולי תוכל למסור לנו בקווים כלליים מהו מצב ענף המטעים בארץ ברגע זה ומהי הפרספקטיבה לעתיד?

ג'ק: הודות לעידוד הממשלתי, אשר ניתן בשנים האחרונות, חלה התרחבות רבה בענף המטעים על כל הגידולים. כיום הננו עדים לכך שבגידולים שונים הגיעו לרוויה. גם בגידולים אשר עדיין מכניסים יום עבודה יפה כגון התפוח, האפרסק והאגס, צפויה סכנה של רוויה בעתיד הקרוב.
לפי הסטטיסטיקה של הנטיעה, צפויה עלייה מתמדת בכמות הפרי. מעריכים שבשנת 1965 נגיע לכמות כפולה של תפוחים ואפרסקים. אגסים יהיו אפילו פי ארבעה מאשר כיום.

מבחינה כלכלית זו תחזית קודרת למדי וכבר כיום מתחילים לגשש אחרי חיפוש שווקים לייצוא.

עקב המצב ישנה דרישה מצד המגדלים להפסיק כל נטיעה נוספת. לשם הסדר העניינים האלה הוקם גוף "המועצה לייצור ושיווק פירות", שמתפקידה להסדר את הבעיות הקשורות בנטיעה ובשיווק.

כיום חייב כל אדם בארץ אשר ברצונו לנטוע פירות נשירים או גפן, לקבל היתר נטיעה. כנראה שבשנה הבאה לא יוצאו היתרי נטיעה כלל.
להשקפה זו של הפסקה מוחלטת של נטיעה מתנגדת הסוכנות. לפי טענתה אין אפשרות ליישב התיישבות חדשה באזורי ההר והגבעות מבלי להתבסס על ענף המטעים. הנושא הזה נמצא בדיון וטרם הוכרע.

ישנה גם דעה האומרת שגם משקים אשר ייאלצו לעקור את מטעיהם מסיבות שונות, לא יורשו לחדש את המטע, ומספר הדונמים אשר ייעקר יעבור לרשות ההתיישבות החדשה באזורי ההר. גם בעיה זו טרם הוכרעה ובוודאי עוד יתנהלו דיונים סוערים.

מתוך כל התמונה הזאת, אשר דומה בכללותה למצב הכללי בחקלאות הישראלית (חלב, לול וירקות), שמים יותר ויותר את הדגש על הצד הכלכלי המתבטא בהוזלת הוצאות הייצור והגדלת היבול, אבל רק במידה שייצור כל טון של פרי יעלה פחות.

לכן שומה על כל נוטע לחשב יפה את צעדיו, ויש האומרים שהכלי החשוב ביותר לנוטע כרגע הוא העיפרון והנייר ובדיקה מתמדת של התמחיר.

