ציפקה כותבת על המוסד החינוכי, דעת קהל, תעודת בגרות ועוד...
המוסד החינוכי בהרי אפרים
"ידיעות עין השופט" - יום הילד - 8.5.1953

המוסד החינוכי שלנו גומר את שנת קיומו השלישית. כיום הוא מונה 114 ילדים המרוכזים בחמש כיתות: שתי כיתות ז' מקבילות, כיתה ח', ט', י'. ילדי הקיבוצים הם 91 במספר, מזה ילדי עין השופט למעלה מ-40. 
בשנה הבאה מצטרפות שתי כיתות המונות 33 ילדים. ברור שלא נוכל לבנות שני ביתנים ולכן הננו מבררים הצעה כיצד להשאיר כיתה בת 28 ילד לכל היותר. הביתן החדש כבר נבנה. לעומת זאת, חדר האוכל גורלו לא ברור. חדר האוכל במוסד איננו מהווה רק מקום לאכילה. הוא חייב להיות מרכז החיים החברתיים, שהם בדרך הטבע מאורגנים ביותר ותובעים מקום מתאים. 
גם האכילה עצמה לא יכולה להיות במשמרות, כי יש לזה קשר עם שעות הלימודים ועם כלל סדר היום של הילדים. אף שאלה זאת נמצאת עדיין בבירור.

כבר בעתיד הקרוב נהיה אחד המוסדות הגדולים ביותר בתנועה. יש לברך על כך יום-יום ושעה-שעה, שניתן לנו לבנות בית ספר משותף. זה נותן את אותותיו לטובה הן בתנאי העבודה, כוחות ההוראה והן בהווי החדש שנוצר בין הילדים. גם השיטה של ערבוב הקבוצות הצדיקה את עצמה, ואנו מקווים שלהבא לא נעמוד כבר בכלל בפני היסוסים מסוג זה.

הגבעה שוקקת חיים סואנים. עם בואך למוסד לפנות ערב, תשמע למרחוק צלילי מוזיקה הבוקעים מתוך החדרים, תראה ילדים המכינים את שיעוריהם, משחקים, משוחחים. מיד תרגיש בדופק החיים ההולם פה בחוזקה.

רבים המבקרים במוסד. לא פעם תיתקל בכל שעות היום בילדים קטנים מקיבוצים שונים, הבאים לבקר במשק המוסד. אכן, זכה המשק לחיבה רבה, הן מצד הסביבה כולה והן מצד חברי המוסד. יש ילדים שנקשרו למשק בכל הווייתם. העבודה בו נחשבת בעיני כולם לזכות גדולה. לא תמיד אפשר להיווכח עד כמה עיקרון שנאבקים עליו, הוא באמת חיוני והכרחי בחיים, כמו במקרה הזה של משק עצמי. המשק מהווה את אחד הגורמים החינוכיים החשובים – הן בחינוך לעבודה, האחריות כלפיה והן בחינוך הילד בכלל.

בעיית היחס לעבודה מהווה מהתחלה את אחת השאלות הרציניות ביותר המעסיקות את החברה. ברור לחברים הצעירים שביחסם לעבודה הם נבחנים ומבטאים את יחסם לקיבוץ ולהגשמת אחת המטרות העיקריות בחייהם. אפשר להגיד בסיפוק שהיחס הולך מדי פעם ומשתפר. הקיבוצים מעריכים מאוד את עבודתם של כל החברים הצעירים. זה מוסיף לחֶברה הרגשת סיפוק והערכה עצמית ומעודד למאמצים נוספים.

כל הזמן מתנהל מאבק על החדרת יחס נכון לעבודות שירות. מבחינה הכרתית מֻחְוָר (ברור) לכולם – ולמעשה יש עוד מה לתקן. 
השנה התעוררה שאלת עבודת הבנות. עם הכרתנו בצורך להתחנך לעבודות מכל הסוגים, כולל עבודה בבית ילדים ובמטבח, הרי צר היה לראות שהיו כבר כמה בנות שחישבו את העבודה בבית הילדים ובמטבח כגורל החל מגיל 13. שיחת החברה ידעה ברצינות רבה להתייחס לשאלה מכובדת זו ולהחליט שגם החברים נותנים את חלקם בכל העבודות (כולל בית ילדים), וכך תיווצר האפשרות שהבנות תוכלנה ללמוד אף את עבודת החקלאות. 
יש כמובן סכנה שהבנות תתחלנה, ולו אפילו מן השפה ולחוץ, לזלזל בעבודת בית הילדים. אנו מאמינים שנוכל להתגבר על הפגם הזה ונוכל גם להבא לקבוע שהבנות הן שוות-זכויות וחובות בכל השטחים. בדרך כלל חלקן של הבנות בחיי החֶברה ניכר מאוד.

המשק גם, כידוע, שנה וחצי לאחר הקמת המוסד. אולם הודות לעבודה המסורה שהושקעה בו התפתחו כמה שטחים (כמו ענפי בעלי חיים) בצעדי ענק. דווקא משום כך צר כל כך שאי אפשר לפתח אותו לפי הצורך, הן מבחינת חוסר מדריכים והן מבחינת חוסר כסף.

אף השטח המוזיקלי תופס מקום חשוב ביותר בחיי המוסד. כמעט כל הילדים מהקבוצות המבוגרות משתתפים בפעולה המוזיקלית. לצערנו לא יכלו שתי הקבוצות הצעירות להשתלב השנה בפעולה ברוכה זו ורק עכשיו הם מקבלים את האפשרות לנגן בכלים. 
הילדים התרעמו והרגישו שהפסידו זמן יקר. לכל החברה כאב הדבר מאוד והיו מוכנים להקדיש כל מיני הקצבות למטרה זו. הפעילות המוזיקלית נותנת את אותותיה ברחבי החברה, בחייה התרבותיים והן בחייו של כל פרט. לא שאלות חברתיות, חינוכיות, מוצאות את תיקונן דווקא ב"צינור" זה. הננו בטוחים שנברך על הפעילות הזו, ועם ההוצאות האלו, בהתפתחות הקיבוצים בשנים הבאות.

הילדים היו חייבים להבין שהמוסד קיים קודם כל על מנת שילמדו בו וישיגו בשטח זה את המכסימום. בשיטת עבודתנו, שאין בה כורח חיצוני, לא קל בגיל הנעורים התוסס ללמוד מתוך רצון, עניין ומשמעת פנימית. לא תמיד יכולים הלימודים להיות מושכים ומרתקים. ככל שהעבודה הלימודית נעשית רצינית ומעמיקה יותר, היא מחייבת עבודה יום-יומית אפורה. אין להגיד שכולם עד אחד הם בעלי כישרונות ובעלי הכרה ורצון ללמוד. אין ספק שנמצא גם מספר ילדים שהיה מבכר פעולות אחרות על הלימודים. אולם אין גם ספק שבכל פעם גדל יותר ויותר מספר התלמידים שמוצאים סיפוק בעצם הלמידה, שמחים לאופקים חדשים המתגלים ועובדים מתוך חדווה.

הודות לכך, ובעיקר הודות לאווירה הלימודית שנוצרה על ידי החברה כולה, הגענו למצב שאין במוסד כולו תלמיד שאיננו עובד במידה זאת או אחרת; שאיננו יודע כי עליו לעשות מאמצים בשטח זה, אחרת לא יימצא לו מקום בחברה, והוא ייתבע על ידה באופן מפורש למלא את חובותיו האלמנטריות. הלימודים אינם יותר שטח הפקר, שכל אחד רשאי לעשות בו ככל העולה על רוחו.

תכנית הלימודים אף היא הולכת ומתגבשת. נצבר ניסיון שיאפשר לכל מורה ליצור מתכונת של הספק בעבודה, שמונע מהתהוות ה"חללים" המפורסמים, שנותן גם אפשרות לסכם מה נקלט.

הכוח המכוון את חיי הילדים במוסד הוא חברת הילדים על כל שלוחותיה, המתנהלת על ידי הילדים עצמם בעזרת המבוגרים. זהו כוח חברתי כביר, המהווה את אחד הגורמים החשובים ביותר בחינוכו האינדיבידואלי של  הילד, כמו גם בהתקדמות החֶברה. החברה המאורגנת מסוגלת יותר למאמץ לכל מה שטוב, יפה ומועיל. כמובן שאין ההחלטה המשותפת חופפת תמיד את המעשה היום-יומי הנכון. 
על כך ניטש המאבק עם החבר היחיד. אפשר לציין בסיפוק שמתרחבת בכל פעם הכתף הציבורית שמוכנה לשאת בעול, לתקן, להתמסר.

אין להתעלם מכך שיש גם מספר ילדים בעלי הפרעות וקשיים, שנוצרו הן בגלל תכונות אופי קשות והן מתוך שגיאות חינוכיות, שנעשו על ידי כל הגורמים גם יחד. 
יש לשאול האם זהו הכרח לא יגונה ותוצאה של החינוך המשותף, שילדינו יילחמו כביכול על זכות הקיום על ידי זה שיתרגלו להזמין כל אחד "הראשון", כל דבר שמוצא חן בעיניהם. שיעשו מעשים טובים רק במסגרת מאורגנת, שלא תורגש ההתנדבות כשהילד הוא לבדו ועם עצמו. 
נראה לי שהקפדת המחנכים וההורים בגילים הצעירים בנקודות אלו עלולה לשנות את הדבר. על כל פנים, העובדה שיש גם ילדים אחרים – היא הנותנת וגם התובעת מאיתנו להילחם בתופעות אלו החל מהגילים הצעירים ביותר.

לא פעם הנך נתקל בילד שמתבייש להופיע; שאינו מוכן להירתם למשהו באופן עצמאי; שנגרר אחרי עמדת החברים המקובלים. 
מאידך, יש גם לפעמים מישהו "חברמן", שקוצר לעיתים הצלחות קלות במעשי גבורה מפוקפקים. החברה המכוונת על ידי המבוגרים, נלחמת בשני הגילויים הקיצוניים גם יחד.

אחד המפעלים הגדולים השנה היה גם בשטח המשפט על חניך המוסד. אפשר להגיד שבעצם פעולת ההתכוננות למשפט, נתמלא ערכו החיובי העיקרי. בעלי תפקידים במשפט חקרו בעיות מבעיות שונות בחיי הפרט והחברה. נתעוררו שאלות שהתסיסו את כל החברים, הפכו לשיחת היום ולדבר-מה חשוב שהדריך מנוחה וכיוון את מחשבת החברה כולה במשך שבועות רבים. 
טוב היה לראות את הסנגור כשהוא מתלבט עם עצמו – האם מותר לו להגן על דבר זה או אחר; את הקטגורים כשהם אוספים אינפורמציה "לא על מנת לחטט, אלא על מנת לתקן"; את העד לקליטת ילדים מהחוץ כשהוא חוקר כל ילד חדש שנקלט במוסדנו. 
הדברים האלה עוררו ויכוחים ומחשבות. כל עד וכל בעל תפקיד התייחס לתפקידו ברצינות הגדולה ביותר, מתוך הבנה שכאן ייחתך משהו גורלי בחיי החברה.

אלה שהגו את רעיון המשפט לא התכוונו לעורר ביקורת עצמית קטלנית. בדרך כלל הילדים חוטאים בביקורת הקיצונית שלהם. היה רצון להראות את דמות החניך על אורותיו וצלליו גם יחד, ובעיקר לבדוק מה ניתן לתיקון. אכן, התברר שיש רצון כנה לקדם את פני החֶברה. ההקשבה הדרוכה, השיחות בעקבות המשפט הוכיחו שהבעיות שהועלו הביאו לחשבון נפש. השאלה היא כמו תמיד, אם יבוצעו כל הדברים היפים שלובנו. לזה נרתמו עכשיו מוסדות החברה השונים.

הכוח המניע בחברת הילדים הוא התנועה. החברים תמיד שואלים את עצמם – האם החברה מתקדמת בכיוון הנכון של חברה שומרית? האם מתקרבים לסגנון חיים שומרי? 
התבדו כל אלה שחשבו כי אין לקן מקום בתוך חיי הנוער בקיבוץ. נהפוך הוא. האידיאל וההווי השומרי הם המעצבים את הדמות של החברה והחניך. הם מהווים את המצפון ואת ה"אני העליון", הם המדרבנים ומצמיחים כוחות.

אין גם להתעלם מכך שאחד הגבולות הרציניים לחינוך הוא הקיבוץ. בקווים הגדולים הקיבוץ הוא-הוא זה שנותן את הרקע המצוין ביותר לכל ההווי המאושר שמקבל בתוכו הנוער במסגרת של חיי שיתוף, לימוד ועבודה. אולם כל פגם קטן בחיי הקולקטיב, כמו כל שגיאה שעושה חבר בודד – זורקים, כביכול, אחורה את כל ההישגים החינוכיים ויש להתחיל תמיד בנקודה זו מחדש.

אני לכשעצמי מסכימה לדעה האומרת כי עלינו לחנך תוך ביקורת הלקוי בקיבוץ ולקראת השלמות. אבל אין הדבר קל ואין לי ספק שחברים אשר יהגו בדבר, ימצאו כי כדאי להתגבר על איזה יצר של ציבור או נוחיות זמנית למען בניו, למען עתידם הם. בדרך כלל הקיבוץ הוא הכוח הגדול, איתו מתמודדת חברת הילדים ולקראתו היא נפתחת.

חיי החברה, ובעיקר חיי התרבות התוססים, אין ספק שמעמיסים נטל רב על היום העמוס בלאו הכי של הילד. אנו מתלבטים קשות בשאלה זו, אבל לא נוכל לוותר על מקהלה, תזמורת, מסיבה או שיחה. הננו משתדלים לצאת מהמצב על ידי קביעת מועד למנוחת צהריים ולכיבוי אורות. יש לציין שזכינו להבנה בשטח זה. ברור לנו שיש לחתור לקביעת סדר חיים, אשר יבטיח בריאות וכושר עבודה. נצליח בכך אם החברה תיקח על עצמה את הדאגה אף לשטחים אלה, בהם הערובה להצלחתנו בכל השטחים.

נדמה לי שמותר כבר לסכם כי גדל לנו טיפוס של נוער, הרואה את עצמו צמוד לרעיון הקיבוץ והתנועה, השואף תוך ביקורת עצמית מתמדת להתחנך לקראת טיפוס של חבר תנועה לוחם ומגשים. הם מתעניינים בערנות בכל הנעשה בקיבוץ, בארץ ובעולם. הם חיים חיי פעילות מתוך חדוות נעורים, על יד ותוך כדי הפרעות וקשיים שונים, שלא חסרים כמובן בחיי הפרט והחברה.

כבר בשנה הראשונה נוצרה מסורת של פעילות רצופה בחבר העובדים. במשך הזמן נוצר קולקטיב העושה עבודה משותפת תוך ביקורת ועזרה הדדית. אין ספק שלקולקטיב העובדים המלוכד חלק גדול ביצירת הרוח הטובה השוררת במוסדנו.

************

הקיבוץ והתעודה
"על המשמר" - 11.5.1972
במאמרו זה מעז י. ארנון להתמודד באופן כן ואמיץ עם אחת הבעיות החמורות ביותר של תהליך המודרניזציה, הנמצא במרוץ מזורז בחיי הקיבוץ.

שאלת המשך ההשכלה לדור הצעיר הוכרעה כבר בעצם, גם אם היא עדיין אינה מתבצעת במלוא הקצב. הבעיה היא: השכלה לאיזו מטרה, ובאיזה כיוון?
מימוש עצמי או "ביטוח עצמי"

האם מטרתו של האדם, הממשיך בלימודיו, היא למצות את יכולתו תוך כדי השתלבות בתחום הצרכים ההולכים וגדלים בחיי הקיבוץ, או שההשכלה תהיה בבחינת "ביטוח עצמי לכל צרה שלא תבוא", גם לאחר עזיבת הקיבוץ.

אין ספק שהגישה השנייה, החדשה, שונה לחלוטין מן הגישה שאישרה לדור המייסדים לבנות חברה, שבה עָרֵב כל אחד לחברו ו"מגשים את עצמו" בתוך החברה ולמענה. 
עצוב, אך מועיל להזכיר שהמושג "מימוש עצמי", הנפוץ כל כך באסכולה של הפסיכולוגיה החברתית, המודרנית, סוּלף בוויכוח שלנו. חלק מחברינו דווקא מקבלים את המונח ואת השיטה של "דינמיקה קבוצתית", כתורה חדשה שתביא מזור לכל פגעי חיינו החברתיים. אלא שהם אינם שמים לב לעובדה שהדבר הזה קשור במונח שטבע עוד בזמנו א. אדלר והוא: "אינטרס סוציאלי". 
אדלר ראה באדם צורך אימננטי, הטבוע בו מלידה, לשאוף להשתלבות הרמונית בחברה. בזה הוא ראה את הבסיס לצמיחה של אישיות בריאה ומאושרת.

אחרים כמו א. פרום, הורניי, סוליבן, רוג'רס ועוד, הנחשבים כפסיכולוגים של האסכולה החברתית, מדברים על מיצוי הפוטנציאל של היחיד, רק כאינטגרציה מלאה בחברה וכהזדהות עם רעיון הנותן את הטעם לחיי היחיד ואת הסיפוק לחייו. רק זהו האתגר האמיתי, ה"בשביל מה", שלמענו הוא מסוגל למתוח את כל כוחותיו.

"מימוש עצמי" כזה זהה בהחלט עם המושג "המיושן" שלנו "הגשמה עצמית", שצריך להעז ולהעמידו כאתגר ומטרה בעבודתנו החינוכית, אם אמנם רוצים אנו לרכוש את לב הנוער ולהיות גורם משפיע בחייו.
לא שאיפה לתעודה בלבד
אין לקבל את ההנחה, כי לכל הצעירים שלנו יש "גישה חדשה", מקצועית כביכול, לחייהם בקיבוץ. צעירים המתבגרים במוסד החינוכי של הקיבוץ רואים בדאגה רבה את הרדיפה אחר "מקצוע", שיסדר את האיש בסידור העבודה ובכלל... בחיים! 
אסור להכליל בשום כיוון. עם זאת, רבים מבין המתבגרים במוסד מתמרדים נגד המגמות הזעיר-בורגניות המתפתחות בחיי הקיבוץ. השאלה היא אם התמרדות זו תהיה בבחינת "מחלת ילדות", או שגם יעמוד להם הכוח להיאבק נגד חידושים, שהם לאמיתו של דבר חזרה למושגים הרבה יותר מיושנים מאשר הערכים של "אנו באנו".

צעירים אלה הם רק חלק מהשכבה הזו. יש גם במוסד החינוכי, וכמובן גם בתוך החטיבה הצעירה, חברים החותרים לא רק לעבודה מעניינת יותר, אלא במפורש לתעודה פורמלית ממש. חישוביהם למגמה זו הם מסוגים שונים.

י. ארנון מיטיב להדגיש, כי הסיבה האמיתית אשר הולידה את ההצעות לרפורמות למיניהן נעוצה במגמות מסוימות בחיי החברה הקיבוצית.

אין להתעלם מן המחדלים בעבודתנו החינוכית, במוסדות שונים, או בכיתות מסוימות של מוסד, המקיים בדרך כלל עבודה חינוכית תקינה. אבל ייתכן כי אם נשווה את המחדלים שלנו עם המחדלים של העבודה החינוכית בעולם ובארץ, רק אז נקבל את הפרופורציות הנכונות. עם זאת, אין להשלים עם אותם מגעים שאינם מחויבי המציאות.

בדיקות יסודיות של מקרי "התרופפות" הלימודים או החיים החברתיים יוכיחו כי הסיבות הן "קונבנציונליות" מאוד: 
א. חוסר מחנכים מתאימים שיבצעו את השיטה שלנו לפי צרכיה.

ב. שאיפה מודעת או בלתי מודעת של ההורים או המורים לשנות את צורת החיים בקיבוץ.

בעולם כולו וגם בארץ, הולכת וגוברת התודעה שמוכרח לחול שינוי מהפכני בכל מערכת החינוך. הביקורת תוקפת ישירות את השיטה המבוססת על ציונים ותעודות. מהי אם כן "המהפכה" של המחדשים שלנו?

מתן השתלמות נוספת לצעירים שלנו הוא צורך חיוני לחיינו ולקיומנו. בינתיים קיימת עובדה שאין להתעלם ממנה, כי ברוב המקרים נחוצה תעודה להמשך הלימודים. 
אכן, יש להצטער מאוד שנכשלו המאמצים המשותפים של כל התנועה הקיבוצית בשאלת קבלתם של חניכי הקיבוצים לאוניברסיטה, בהתאם לדרכי החינוך וההוראה הנהוגים במוסדות החינוך של הקיבוצים. הייתה ציפייה ל"רפורמה" בעניין התעודה מטעם משרד החינוך,והיה יסוד לקוות שאמנם יחול שינוי מהותי.

אך הרפורמה שהוכרזה יש בה כדי להנציח את משטר ההתחרות והחתירה לתעודה פורמאלית כאמצעי של סטטוס או "הישג". גם מבחן שיהיה מבוסס על חשיבה הוא "בחינה" שמתלווים אליו כל התסכולים ותופעות הלוואי של משטר הבחינות, אם בסופו בא הציון!

האם נפל הפור?

הקיבוץ איננו אי בודד בחברה שלנו בארץ. צודקים כל אלה המוכיחים שהחברה הישראלית רצה במרוץ "אמוק" לכיוון של חברה הישגית. האם כבר נגזר שגם הקיבוץ ישתתף במרוץ זה? הלחצים במערכת החינוך הם חלק  ממרוץ זה.

המחקרים הרבים על הדור הצעיר בקיבוץ "צולעים" לא מעט בממצאיהם. כל סקר בהכרח מתיישן ויש לעקוב בתדירות אחרי השינויים המתחוללים. כך, משל, עדים אנו כיום לעובדה, שבוגרי המוסדות מתנדבים בנפש חפצה לעבודה חינוכית ב"מסדר" הי"ג, כמדריכים בתנועה החינוכית. 
לא תמיד ידענו תופעה כזו. האם היא נבדקה במהותה החיובית?

כן מתרבים כיום הצעירים המתמרדים דווקא נגד החידושים ה"לגיטימיים" של חלק מגילאי 30-25 בקיבוץ. הרי חיי קיבוץ הם בבחינת היאבקות בלתי פוסקת נגד מה שקרוי "טבע האדם".

הסקרים והמחקרים יכולים לשמש אמצעי מצוין בידי אנשים היודעים למה הם חותרים. זקוקים אנו למאבק דינאמי ואפילו אם ייראה למישהו "מלאכותי", על עיצוב נפשו של אדם יהודי חדש. ובוודאי לא למדנו מבטן להיות חברי קיבוץ. ישימו נא יותר לב לחריגים מבחינה חיובית ואפילו אין זה מקובל בטלוויזיה ובאמצעי התקשורת.
עדים אנו בארץ להתעוררות רבה בקרב מורים ואנשי רוח, המבינים כי יש הכרח לקשור מחדש חינוך וערכים, אפילו כדי להינצל מאותה סכנה איומה של עבריינות, העוברת כגל אלים על כל החברה המערבית, ופעמים קרב גם לסף ביתנו.

המצב הוא פרדוכסלי. החינוך המשותף יכול היה לשמש מוקד של תנועה רעננה ומתחדשת בארץ והנה דווקא לחברים בקיבוץ ולמחנכים בתוכו אינו עומד הכוח להאמין בכל לב בצדקת הדרך, ולבצע אותה תוך שלמות נפשית ורוחנית.

החינוך הקיבוצי נקלע כאילו ל"סתירה טראגית" בין הצורך לאפשר לחניכיו להמשיך בצורה סדירה בהשכלתם לבין הכורח להמשיך בשיטתו המקורית, תוך התגברות מתמדת על מצוקותיו. זוהי הדרך הנכונה בחינוך בכלל, אך בתנועה הקיבוצית היא האפשרות היחידה להמשיך את קיומו של הקיבוץ.

אין להירתע ממה שקוראים סתירות טראגיות. זוהי הסיטואציה האנושית בבחינת "מותר האדם". 
על האדם השואף ו"המתקומם" מוטלת החובה להיאבק תמיד בסתירות הקיימות, מטבע הדברים, בתוכו ומחוצה לו. 
המשך ההשכלה הוא הכרח לקיבוץ לא רק בעקבות תהליך התיעוש בו. אם חלילה ניהפך בגלל זה לחברה "מריטוקראטית" המעריכה אנשים לפי תעודותיה – יקיץ הקץ על הקיבוץ. אולי אף תושם לאל התקווה, שיכולה להתקיים חברה אשר תקלוט ותעכל את השינויים הטכנולוגיים ה"מתפוצצים" בלי להסתכן במחלות הטבועות בעידן המודרני.
**************
למוסד בחגו – כה לחי!
"ידיעות עין השופט" - 20.6.1975

א. לא שטיפת מוח

עשרים וחמש שנות המוסד נתנו לנו דורות רבים של חניכים, המהווים חלק גדול של אוכלוסיית קיבוצנו. אנו רשאים לשמוח במעשי ידינו, אך אין מקום לשאננות.

על מה חלמנו ולְמה ציפינו, בהניחנו את היסודות לחברת הנעורים על הגבעה, שהנערים, במו ידם, יצרו את יופייה?

קיווינו להקים מסגרת לחיי חברה עצמאיים, שמחים ותוססים, בה יתעוררו בכל נער חפץ יצירה, רצון לדעת, תחושת אחריות והכרה בזולת, ומעל לכל – אמונה בעצמו.

הדרך המקורית של החינוך השומרי הייתה בניגוד גמור לשטיפת מוח ולעיקרון של "כזה ראה וקדש". החידוש הגדול בדרכנו היה בהבנה לכל מה שמתרחש בנפש המתבגר. רצינו להקל עליו את הטלטלה הגדולה בין התרגשות אישית ומבוכה לבין אחריות חברתית ונכונות לאתגרים ומשימות.

שני הדברים גם יחד מאפיינים את גיל הנעורים.

ידענו שזו דרך קשה, הדורשת השקעות עצומות ומסירות. אולם ראינו בחינוך את ההשקעה הכדאית ביותר בשביל העתיד, כי האדם היחיד הוא-הוא היסוד לחברה ומשטר חיים קיבוצי.

הקיבוץ מטבעו הוא מקום מתאים מאוד לחינוך. אולם הקיבוץ עבר שלבים רבים בהתפתחותו והוא  פתוח היום לכל הרוחות... פה ושם חדרה הרוח של זלזול בערכים וברעיון.

מי שמסתפק בצילום המציאות, יכול בהחלט להוכיח שהתפרקות מערכים וריקנות, הפוקדים חלק מן הנוער שלנו, היא תהליך אובייקטיבי הקשור בחיי קיבוץ, לכן אין מזה מנוס. אולם במקרה כזה צריך גם להבין ב"אופן אובייקטיבי" את המתירנות והחריגה מסגנון החיים השומרי. צעירים, חניכי מוסד נתפסים לכך בנקל וזה גורם להתפרקות ממשמעת פנימית ומאחריות הדדית.

האומנם כל זה הוא הכרח המציאות? החברים הרואים בזמן שהשתנה את הגורם המכריע המכוון את חיינו חייבים לראות, שאחרי מלחמת יום הכיפורים יש ניצנים של שינוי באווירה הכללית בארץ. 
על כל פנים, כל מי שחרד לחינוך תופס שהאלימות המשתלטת על העולם, הקונפליקט בין "ביצועיזם" ואידיאה מעמידים את הנוער, מבחינה נפשית, במאבק חמור עם העולם ובעיקר עם המבוגרים והממסד. כל גורמי החינוך בארץ מחפשים כיום תשובה לבעיות חמורות אלו.

נראה לי שדבר זה שהוא חמור ומסוכן עשוי גם להוות רגע של חסד וחידוש ערכים. החינוך מסוגל דווקא עכשיו למלא מעין תפקיד של "מבקר המדינה". יותר מזה: לנוער קיבוצי יותר קל מאשר לכל נוער אחר לנצל את התמרדותו הבריאה וליישמה על ביקורת ועל פעולה המביאה לשינוי.

אני נזכרת בפגישת הורים-בנים באחת מקבוצותיי, שהייתה מוקדשת לבעיות הקיבוץ. אחד ההורים אמר: "אני מתפלל לכך שאתם הבנים תחמירו עם עצמכם, כדי שתוכלו להגיד למבוגרים 'חזרו בכם!"

שיחה כזו יכולה להתקיים רק בקיבוץ. בזה כוחו ובכך הוא מהווה, גם כיום, סביבה חינוכית מסייעת, בה ניתן לקיים דיון משותף בין דורות. דיון כזה עשוי לשנות עמדות וגם התנהגות.

הזמנים משתנים בכיוונים שונים. הננו עדים, למשל, להופעה מרנינה אפילו בטלוויזיה, שגילתה כי תכנית כמו "שרתי לך ארצי" יכולה להיות פופולארית ביותר ולמשוך דווקא צעירים.

האמת היא שבשעות חירום האדם החושב מבין כי מול האימה של ניכור וסכנה, יש רק אפשרות אחת להילחם בחרדה: להגביר את "השייכות" ולהעמיק את "היחד". בתחום זה הקיבוץ מסוגל לתרום תרומה מיוחדת ולא לחינם הוא עולה, מדי פעם, לדיון בקונגרסים שונים הדנים בבעיות הקשות של האדם בזמננו.

ב. מְנֵא וּתְקֵל
 
אולם זהו רק צד אחד של המטבע. הסולידריות של שעת מצור חלפה מהר. שוב ההישג האישי נחשב בארץ, ולעתים גם בקיבוץ, לערך עליון. מעניין, שדווקא אנשי מדע מסוימים שמצאו את המימוש העצמי שלהם בהישגים אישיים וב"סטטוס", ואף עשו פרנסה טובה על חקר "הפער החברתי" ועל משבר תנועות הנוער – הם הצועקים חמס על ערכים שנעלמו...

זאת ועוד: במידה והרצון לדעת ולהרחיב אופקים לובש צורה של חתירה לתואר ומקצוע, נוצרת בהשפעת הזמן סכנה של העברת נקודת הכובד מצורכי הכלל לצורכי הפרט.

כל מי שמודע לתופעה זו ומשלים איתה, מוכרח להבין שזה משפיע מאוד על חיי החברה במוסד. נוצרת השפעה ישירה על האווירה בקיבוץ על החברה ושוב אין צורך להתחשב בדעת הקהל ואף לא במחנכים. כך יכול המוסדניק החביב לתת פורקן לכל מה ש"בא לי" ולהסתמך על "ככה זה בקיבוץ".

דבר זה מחייב אותנו לזכור בבחינת "מנֵא ותְקֵל": לכל התנועות הבנויות על חברות ויחד אורבת סכנה של ניוון, כאשר הן מנתקות את עצמן מן האחריות החברתית הכוללת. יותר מתמיד עלינו להיאבק על זיקה לבעיות הזמן ועל הצורך האישי להיות מעורב בהן. 
יותר מזה: אני משוכנעת שניתן דווקא כיום לעורר בנוער רגישות לכל מצוקה ומחאה נגד עוול, לאו דווקא בסגנון הסלוני של תנועות המחאה שהתלהטו ודעכו.

האווירה של חומרנות וצרכנות מכרסמת בשאיפה החבויה בנוער, לחיות חיים בעלי משמעות. הטובים שבהם מעיזים להתמרד נגד אווירה זו. אולם קיבוץ, ששוררת בו אווירה כזו בבחינה של "זמירות חדשות" עלול להוות את המגבלה הגדולה ביותר לחינוך. ההורים מבחינים בכך אצל בניהם וצועקים חמס, מבלי לחפש את שורש הבעיה.

ג. מעבר לאגדות
אם יש ייחוד ל"תקופת השִבְעִים" המפורסמת (שנת הקמת המוסד החינוכי ב-1950), מעבר לאגדות ולפראזות, הרי זו הרגשת ההזדהות עם הקיבוץ. אולי מכאן נבעה הרגשת האחריות שבעזרתה נאבקו עם עצמם ועם חבריהם למען הטוב שחבוי בכל אדם.

יש לזכור: היה זה מיעוט לעומת הרוב של נערים חמודים, שוחרי הרפתקאות ובטלנות...

כאז, כן עתה, השאלה היא: האם המיעוט, המודע לסכנות של התפרעות ואי-אכפתיות, מוכן ומעז להילחם נגד תופעות אלו בחברה, בניגוד לרוח הנושבת ולפזמון התורני... 
יותר מזה: השאלה היא אם המיעוט מוכן להתגייס ולתבוע את החברים לאחריות מתוך דאגה אמיתית לחבר, למענו ולא נגד!

ד. לשמור על מסגרות החינוך

אנו עומדים במוסד בפני שינויים בתכנית הלימודים ובצורת ההתארגנות.

אני חושבת שאנו מסוגלים להסתכן בניסויים. דרך הניסוי היא המרכיב הראשון בכל שיטתנו החינוכית. אולם יש לדעתי תנאי ראשון לכל הניסויים. אסור שתיפגע הרקמה החיה של הקבוצה החינוכית.

המהפכה החינוכית בעולם רואה בקבוצת בני גיל את התרופה העיקרית לכל המדווים של החינוך. 
לנו אסור להפסיד כלי חשוב זה. רק בקבוצה של בני גיל, שיש בה אקלים חברתי מתאים, עשוי הנער לזכות בחיבה, ביחסי חברות. זה משנה את יחסו לעצמו, את ביטחונו העצמי ואמונתו בכוחותיו. 
רק קבוצה מלוכדת מסוגלת לתבוע מכל אחד מקסימום של מאמצים במיצוי יכולתו וזמנו.

האימרה המפורסמת "רק היודע סייג לחופש – ראוי לו", חשובה במיוחד בחברה וולונטארית, בעלת הכרה.

מעבר לכל השינויים אנו חייבים להבהיר לעצמנו בכל פעם מחדש איך לחנך מתוך יחס של חברות וחופש, מבלי לוותר על האוטוריטה של החברה והמחנך.

בתקופה של מתירנות הדבר קשה פי כמה. דווקא בתנאים של ימינו ברור לי מעל לכול: אי התערבות של המחנך היא סכנה לחינוך ולחניך.
אני מצטטת דברי חניכים רבים: "אנו רוצים לדעת בדיוק את דעתכם. אל תחניפו לנו ואל תתאימו את עצמכם אלינו". אני מוסיפה מניסיוני: החניכים רוצים שאנו, המחנכים, ניאבק על דעותינו גם כשהם מתנגדים להן. על כך הם מעריכים אותנו.

נראה לי שההתנגדות למבוגר היא כנה אבל חיצונית. בתוך תוכו, הנער זקוק לעזרתו של המבוגר ואפילו משווע אליה. הביטחון המופרז והשחצנות הם מדומים.

איננו מקלים על הצעירים כאשר ענו נעמדים מן הצד. השאלה החינוכית היא: איך מתערבים. האם מגבירים עצמאות וביטחון עצמי, או משפילים ומדכאים?

ה. לממש את הניסיון
בלי חֶבר-עובדים פעיל לא תתקיים חברת נעורים עצמאית ויוצרת. בלי חברה, שיש בה דעת קהל תובעת וגם פתיחות לקבל כל חבר על ייחודו – אין אפשרות ליחיד לפתח באופן מכסימלי את אישיותו.

יש לנו כיום יותר כלים ויותר ניסיון. 
אני גורסת: אין חכם כלומד מן הניסיון, במקום "אין חכם כבעל ניסיון". נחוצים לנו אנשים מוכשרים ומסורים שיממשו את הניסיון ויעזו לחדש.

אני רואה בבוגרי המוסד את המאגר הטבעי, ממנו יבואו עובדים שייטלו על עצמם את המשימה.

***************
עבודת הגמר
עיתון המוסד "השתקפות" - 1983
אני מעריכה מאוד את היוזמה של אבנר לושי ("השתקפות" מספר 4) לבטא את דעתו בשאלה נוקבת בחייו ובחיי המוסד בפומבי ואף לתבוע תשובה מן המבוגרים.

העובדה שעמוס, המרכז הפדגוגי של המוסד, נענה מיד לתביעה של אבנר במלוא הרצינות, מעידה עד כמה הפנייה של אבנר הייתה רצינית וחשובה.

אני מעיזה להסיק מדו-שיח זה מסקנה נוספת: האוטונומיה של החניכים במוסד היא עניין מהותי ורציני מאוד והלוואי וחניכים רבים היו מודעים לה וידעו לנצל אותה. אני רואה בעיתון המוסד כלי חשוב, שיכול לשרת מטרה זו.

לדעתי, אחת הבעיות הקשות במוסדנו כיום היא הרתיעה של מרבית החניכים להתערב בבעיות יסוד של החיים החברתיים במוסד. 
אם ימצאו, שתוך כדי נטילת אחריות על עצמם יעלו בעיות לדיון ויתבעו פתרונות ושינויים – ניתן עוד הרבה לתקן, גם בתחומים שהחניכים מותחים ביקורת קשה. ההצלחה של ועדת תרבות בשנה זו היא עדות לכך.

אבנר עשה, על כן, מעשה נבון ונועז כאשר אמר בכנות את דעתו, שנראתה לו בלתי מקובלת, ודרש מן המבוגרים התייחסות ואף הסקת מסקנות. אני גורסת שזו דוגמה טובה לאוטונומיה של אמת.

החניכים לא מסוגלים לקיים את כל מערכת החיים במוסד ללא עזרת המבוגרים. אולם עזרה זו לא מורידה את האחריות ואת היוזמה מן החניכים. להפך: זה מאפשר להם לדעת יותר טוב לנווט באופן עצמאי את הפעולה  בוועדות השונות, כשהם אחראים עבור המוטיבציה הלימודית, האקלים החברתי הכללי וההוצאה לפועל כאחד.

נדמה לי שחלק מן המבוגרים במוסד "נתפס" לרעיון של תעודת בגרות מתוך ייאוש ובלית ברירה, משום שאין במוסד דעת קהל של חניכים שתעורר אווירה זו. ללא אווירה זו קשה מאוד למורים להתמודד עם שאלת המשמעת בלימודים ועם "הרצון לדעת", ללא השוט או הדרבון של "תעודת בגרות", למרות הידיעה שבעולם כולו הולכת וגוברת התנגדות לתעודה זו.

זאת ועוד: אם וכאשר תשרה אווירה של ערבות הדדית בקבוצה, יוכח שיחסים אישיים של דאגה כנה לחבר עשויים לדרבן אצל כל אחד יתר סקרנות אינטלקטואלית וגם נכונות של השקעת עבודה יום-יומית, תוך משמעת פנימית.

ולעניין תעודת הסיום של המוסד – דווקא משום שאני מתנגדת מאוד לתעודת בגרות, אני מזדהה עם חלק אחר מדבריו של אבנר וחולקת על חלק שני. איני מסכימה עם אבנר שתלמיד אשר לא למד במשך כל שנותיו במוסד, ובעיקר בכיתה י"ב, ואף לא היה מעורה בחיי חברה ועבודה, אינו רשאי לקבל תעודת סיום על סמך עבודת גמר בלבד.

לשמחתי, עמוס כרמל קלט את המסר של אבנר וכבר ביטא נכונות לחשוב על העניין.

אני חולקת על אבנר בהערכת עבודת הגמר עצמה. עבודת הגמר מתבססת, באורח אובייקטיבי, על שיטת למידה הנוגדת שיטה של לימודים למען ההישג ובמטרה עיקרית של בקיאות. 
כאשר החניך בוחר בנושא שהוא רוצה ללמוד ולדעת אותו, הוא חייב לראות את עצמו אחראי על בחירתו ועל העבודה שהוא מסוגל להשקיע, בעצם ללא הגבלה.

בהנחיה נכונה, החינוך יכול וצריך ללמד בעיקר איך ללמוד. חניכים שלנו, שעשו עבודת גמר רציניות מסתדרים ביתר קלות בהמשך לימודיהם.

זאת ועוד: הנחייה בעבודת גמר היא, לדעתי, הדגם של עזרה מצד אדם בעל ידע רב יותר. העזרה הזו מכוּוֶנת לְפַתֵחַ אצל התלמיד יתר עצמאות מחשבתית ופיתוח כישוריו ומיצוי יכולתו.

כאשר חניך לומד לאתר ולמקד בעיה וגם לשאול שאלה, הוא עולה לשלב מתקדם יותר בהתפתחותו האינטלקטואלית. החניך מפתח את מחשבתו היוצרת ואת יכולתו לראות בעיה מסוימת לא רק בהופעתה החיצונית, אלא גם מבחינת מהות הפנימית שלה.

מהות זו מתבטאת לרוב בצורות שונות ומגוונות ולעתים גם סותרות. כך החניך לומד לא רק לבחון דעות שונות, אלא גם להיות יותר סובלני כלפיהן.

בצורה זו לומדים להקיש ממצב אחד על משנהו, כאשר לשני הצדדים יש אלמנטים משותפים. 
בעבודת גמר חניך מסוגל לעשות מפנה בתהליך לימודיו, מתוך סיפוק ועניין בחומר שהוא עוסק בו.

לצערי, ישנם חניכים שבעבודת הגמר נתקלים בפעם הראשונה בצורת עבודה עצמאית. הם לומדים לאבחן בעיה, להתמקד בה ולעכל אותה. זו ההזדמנות שלהם.

אני מקווה שעצם העמדת עבודת הגמר כנושא מרכזי מאפשר לחזור לתהליך של למידה משמעותית בכל התחומים וגם להקרין על כל מערכת החיים במוסד, אם יימצאו חניכים שיחליטו לקחת על עצמם אחריות כדי להציל את חברת הנעורים שלנו שנמצאת בפרשת דרכים.

לסיכום:

תעודת סיום של המוסד אינה צריכה להיות תעודה פורמאלית גרידא. התעודה צריכה לציין את כל השקעת העבודה והמאמצים של החניך בתחום הלימודים, העבודה והחברה. אולם עבודת הגמר חייבת להיות חלק בלתי נפרד מהתעודה, ואיני רואה כל סיבה שחניך אשר למד כל השנים לא ייקח על עצמו את האחריות לבחור בנושא ולהשקיע גם בעבודת גמר.

אני מציעה לכל חניך י"ב שלא בחר עדיין בנושא עבודת גמר, לעשות זאת "עכשיו".

הסיפוק יהיה כולו שלו.

**********

האומנם הסתיים הוויכוח?
ידיעות עין השופט - 10.4.1987

הוויכוח האמיתי על תעודת הבגרות הוא במהותו ויכוח על חברת הנעורים במוסד החינוכי ועל "גבול האוטונומיה" של החניכים.

חובה לזכור ולהזכיר: רק מפני שלכמה בתי ספר קיבוציים אצה הדרך להנהיג בחינות לתעודת בגרות, שלא במסגרת התנועתית, נכשל המאבק של התנועה הקיבוצית לאפשר לחניכיה להגיע לתעודת בגרות לפי שיטת הלימוד והחינוך הייחודית שלה. 
זה התחיל בבתי ספר של התק"ם והתמקם גם במוסדות חינוך מסוימים של הקיבוץ הארצי. התהליך הזה התנהל במוסדות הקיבוץ הארצי בעקביות מסוימת - בכל מוסד שבו הלכה ונעלמה חברת נעורים המתבססת על קבוצה חינוכית, התעורר הצורך לנקוט בשיטות חיצוניות "חדשות", ובמהותן מיושנות מאוד, שמשמעותן היה ויתור כולל על הייחוד החינוכי בגיל הנעורים בחינוך המשותף.

שיטת "הבגרות" אמורה הייתה לחולל מהפך ביחסם של התלמידים לעצם הלימוד ובכך קיוו המורים להתגבר על כל הבעיות והקשיים בגיל הפרובלמטי. 
הוראה נכונה היא באמת מחנכת, והמוסד החינוכי קיים בראש וראשונה כדי שהתלמידים ילמדו. אולם השאלה היא באלה תנאים יכולה להתקיים "הוראה מחנכת" ומתי ואיך לומד הנער "איך ללמוד" ולא רק כמות של חומר לימודי...

סמכות כמידת האחריות

מוסד הרי אפרים הוא אחד המוסדות שזכה להיות בין "המפגרים" בהכנת שיטת ה"בגרות", אולם בתוך המוסד הזה קרה דבר מופלא ומוזר: הפעילות המוגברת במסגרת התנועתית של "השומר הצעיר" גרמה להתעוררות הרצון בין החניכים לחדש ולחזק את אושיות חברת הנעורים והקבוצה החינוכית. האומנם זהו דבר פסול? האם יש בכך פגם? מה הם היסודות של חברת הנעורים שהחניכים השתדלו ללמוד אותה מחדש?

זאת חברה אוטונומית של נערים שפועלת בשיתוף עם מבוגרים. אחד מעקרונותיה הבסיסיים הוא: סמכות כמידת האחריות.

האחריות האישית של החניך היא התשתית הבלעדית עליה יכולה להתקיים ולהתפתח חברת נעורים על מוסדותיה, על דעת הקהל שלה ועל הנורמות וסגנון החיים שהיא יוצרת. 
מחנכים ומורים ששואלים בטיפה של מרירות: "גבולות האוטונומיה עד היכן?" מתנכרים בכך ליסודות התקינים של חברת נעורים אוטונומית.

מטבע הדברים, אוטונומיה של קבוצה או חברה מבוססת על בחירה אישית ועל מחויבות כאחד. כשם שאדם פרטי בונה את אישיותו החופשית מתוך מודעות לגבול החופש שהוא יכול לנקוט, כך גם קבוצה או חברה מגשימים אוטונומיה, רק אם הם יודעים לקיים את האחדות בין הלכה למעשה. עליהם לדעת שמה שהם בעצמם החליטו במשותף, בתהליך דמוקרטי, הם חייבים להגשים, בדברים גדולים כקטנים.

אם אמנם ישנה במוסד תופעה של "אוניברסיטה של שכיבה על הגב", זה נוגד את האוטונומיה, כי היא מעצם טבעה לוחמת נגד מתירנות. מתירנות היא הניגוד הגדול ביותר של החופש והאוטונומיה.

במאבק נגד מחדלי האוטונומיה חייבים להשתתף המוסדות הנבחרים שלה, וכל מי שאכפת לו על החברה ועל המוסד. אולם זה צריך להיעשות יחד עם המחנכים. מאבק זה יכול להצליח רק על ידי חיזוק הקבוצה החינוכית ולכך יכולים לתרום כל חברי הצוות במשותף: המחנך, המטפלת והמדריך התנועתי.

כאמור, במוסד הרי אפרים החניכים, וליתר דיוק – החלק האיכפתי והפעיל של החניכים, מודעים לכך שעליהם ליטול על עצמם אחריות גם בתחום הלימודי ולא רק בתחום התרבותי והחינוכי. אם אמנם קיימת במוסד אווירה שלהיות מדריך תנועתי זה דבר יוקרתי, אפשר להאמין שנערים אלה גם יצליחו, בשיתוף עם המבוגרים, במשימה החשובה של העלאת רמת הלימודים ובצורך ליצור דעת קהל שתדרוש מכל נער למצות כל יכולתו, במרבו.

כל המחקרים, ובעיקר הניסיון בשטח, מצביעים על כך שהיחסים הרגשיים בין החניכים לבין המחנך משפיעים גם על היחסים בין החניכים לבין עצמם, ואז גם ניתן להעמיד תביעות לכל יחיד. 
במסכת חיים כזאת גובר מימוש ההתעניינות הטבעית של המתבגרים ועולה המוטיבציה הלימודית.

הנוער מטבעו אינה פרגמאטי ותכליתי, אפילו בתנאים של ההישגיות והמצליחנות של ימינו.

כאשר נוער שואל את מוריו ואת הוריו: "האם יש לכם עוד חלום?" הוא ודאי מאשים אותם בחוסר אמונה ואידיאה. 
נוער אמנם רואה כמעט תמיד בשחור-לבן. הוא אינו מסתכל על אלה שמגלים מסירות ויוזמה לעניין הכללי, ולא רק לרווחתם ונוחיותם האישית. בולטים לעין דווקא החריגים והם ישנם. עלינו להבין שאמונה כמו צדק צריכה קודם כל להיעשות, אבל גם להיראות ולהישמע. 
כאן יש לנו בעיה אמיתית. כל כלי התקשורת, מבחוץ ומבפנים, אוהבים מאוד להבליט את "מחדלי הקיבוץ" ולא רק להתמודד איתם. זה "אוכל" כל חלקה טובה ומשפיע על המערכת החינוכית.

כדאי לשנן לעצמנו: מפכ"ל המשטרה אמר בטלוויזיה ובעיתונות ש"הסכנה הפיזית לקיומה של המדינה איננה סכנה ביטחונית, אלא הצריכה ההולכת וגוברת של סמים קשים" ("על המשמר", 17.3.1987). סכנה זו קיימת בעיקר בקרב הנוער. זאת עובדה: בכל מוסד חינוכי שאין בו פעילות תנועתית-חברתית נוצרים חלל וריקנות שפותחים פִּרצה לכל הסכנות, ואז הפתרון הוא בידי המשטרה. זו הסכנה הגדולה והקיומית לקיבוץ. מתבקשת התפילה של כולנו: מי ייתן וההתעוררות החיובית של הנערים במוסדנו, או כפי שהם קוראים לזה – "התהליך" – יימשך. נערים אלה מעיזים לחשוב שיש בכוחם להמשיך באותה אמונה בערכי היסוד של התנועה, שבעזרתה ועל ידה נבנה הקיבוץ. אמונה זו נחוצה להם כסם חיים.

ייתכן שדברים יפים אלה יישארו, חלילה, דיבורים בלבד – אם החניכים לא יצליחו לממש בשטח את החלטותיהם, בעיקר בתחום הלימודי.

מן הדין הוא שחֶבר העובדים והחניכים גם יחד יתגייסו מרצון לפעולה משותפת, למען להתגבר על הנתק ביניהם. שני הצדדים ייצאו מכך נשכרים.

גם הסמינרים...

יש הטוענים שהסמינרים שלנו חייבים לשאול את עצמם אם הם עושים דיים, כדי לצייד את תלמידיהם, המורים בעתיד, באותה הרגשת שליחות שהייתה רווחת בסמינר הקיבוצי מאז היווסדו. 
יש ודאי בסמינרים שיפור רב ברמת המקצועות השונים וכן בקידום המורים לקראת תארים למיניהם. התואר כשלעצמו יכול להיות דבר חיובי, אם היעד שלו יהיה לא רק לעבוד במכוני מחקר שונים ולהורות בסמינר ובאוניברסיטה, אלא גם להתמסר לעבודה חינוכית מעמיקה עם המתבגרים במוסדות החינוך, לא כתקופת מעבר בלבד.

מניסיון של "עבודה בשטח" במשך יותר משלושים שנה למדתי לדעת, כי עבודת מחנכים ומורים המתבססת על קשר הדוק עם החניכים היא אמנם קשה ומפרכת, אבל גם מספקת ומצמצמת את "השחיקה" של המורה, שלאחרונה מטילים אותה על כף המאזניים כמונח אובייקטיבי ומסוכן.

אנו רשאים לקוות ש"משהו" שמתרחש לאחרונה בתנועת "השומר הצעיר" יחזק את הגרעין הקיים בהרי אפרים, והם אמנם יצליחו הלכה למעשה להגשים את האחריות שהם נוטלים על עצמם.

כלל החברים בקיבוצי האזור, ובעיקר חֶבר העובדים במוסד, צריכים לחזק את ידיהם של חניכים אלה, שיצליחו במשימותיהם ושיהיה לזה המשך.

קיבוץ עין השופט, שחוגג השנה את יובל החמישים שלו, יכול לצפות בתקווה שחניכיו במוסד החינוכי יתרמו לחידוש ההידברות בין שכבות שונות בקיבוץ וגם יגבירו את האמונה בעתידו.

**************

"עידן השִבְעִים"

עיתון הקיבוץ - 8.6.2000

זכיתי להגיע כמחנכת במוסד הרי אפרים ב"תקופת השבעים", שנחשבה במשך שנים רבות כתקופת המייסדים. אכן, גם החניכים וגם המחנכים הרגישו שהם בונים משהו חדש. הם שתלו את העצים הראשונים וקבעו את עקרונות וסגנון החיים השומרי, עליו התבססה חברת הנעורים.

מאוד האמנתי בדגם החינוכי הזה, שמאפשר ליצור אוטונומיה של החניכים. סמכותה אמורה הייתה לגדול ככל שתצמח אחריותה. ראיתי בקבוצה מסגרת המאפשרת יצירת אווירה של חברה טובה, הרגשת שייכות וסיפוק מן ה"יחד", המבוסס על תביעה הדדית בתחום הלימודים, העבודה וההתנהגות. האמנתי שעל ידי קשר אישי עם כל חניך ובעזרת "דעת הקהל" של הקבוצה, ניתן לדרוש מתלמיד להשקיע בהכנת שיעורים לפי הפוטנציאל האישי שלו, והערכתי את העבודה לפי המאמץ שעשה.
המזכירות הנבחרת של הקבוצה דאגה לתוכן שיחת הקבוצה, ובישיבותיה השבועיות דוּוָח על כל בעיה וזו טופלה. בכך התבטאה האוטונומיה במיטבה, כי כך החניכים בעצמם השפיעו, כמובן בעזרת המחנך.

יצירת היחסים בין קבוצה למחנך לא הייתה פשוטה וקלה. לי אישית עשו מבחן שזכור לי עד היום כטראומה. ידעתי שקבוצת "איילה" שקיבלתי "ידועה" בגלל הבנים השובבים וקשה לנהל בה שיעור. לימדתי בתנ"ך את הנביא עמוס. יום אחד הופתעתי שעם כניסתי לשיעור כולם היו מרוכזים בי וכנראה התלהבתי מאוד. פתאום שמעתי מאחד הארונות הנמוכים בכיתה דפיקה. מיד זיהיתי שזה עכבר והבנתי את "התרגיל". אינני יודעת מאיפה היה לי כוח לפתוח את הדלת, העכבר קפץ לידי ואני זרקתי אותו דרך החלון. כל הקבוצה ישבה "דום", הם היו בטוחים שעשיתי זאת מתוך גבורה, כי ידעו שאנו מפחדת מעכברים ומכלבים. אני ידעתי שעשיתי זאת מתוך פחד נוראי. השיעור נמשך בשקט ועורר אפילו עניין. זו הייתה למעשה נקודת מפנה להתנהגות אחרת בשיעורים.

במשך הזמן נוצר גרעין פעיל בקבוצה, שהחומר הנלמד לא רק עניין אותו, אלא גם יצר אצלו רצון לדעת, שימש מרכיב בהשקפת החיים המתהווה, ודחף לפעילות ומעורבות יתר בתוך הקבוצה. 
גרעין זה משך אחריו רבים מהחניכים. היו מחדלים וכישלונות, אבל "השיטה" בכללותה איפשרה לכל אחד לשפר את יכולתו. החניכים העריכו מאוד חבר שהתאמץ לתקן את עצמו – הן בעבודה והן בלימודים.

בשיחות קבוצה דנו בנושאים אקטואליים וגם על ספר. אני זוכרת עד היום את השיחה הנרגשת על הספר "חברים מספרים על ג'ימי". אולי בהשפעת שיחות אלו דרשו כמה חברים מ"איילה" בכיתה י"ב, בשנת 1956, להפסיק את הלימודים ולהתגייס לצבא. הם טענו שלחברי הקיבוץ המבוגרים הייתה זכות "ליצור" את הקיבוץ והמדינה מבראשית והם, החניכים, עלולים אפילו להפסיד את ההזדמנות להגן על המדינה...

האכפתיות והאחריות אישית התבטאו גם ביחסם לעבודה בקיבוץ. רובם הרגישו ממש קשר לענף בו עבדו ולא פעם התגייסו לעזור גם מעבר לשעות המחייבות.

בשיחות חברה היו מדי פעם גם דיונים קשים על התפרעויות וסחיבות מן המטבח. אני זוכרת שחניכה שאלה אותי בכאב איזה ערך יש לשיחות כאלה, אפילו שהן מעניינות, אם מדי פעם מישהו אחר חוזר על אותו מעשה או דומה לו. עניתי שדיון כזה בשיחה יוצר התמודדות ובקרה חברתית. כל זמן שהתמודדות כזו קיימת יש תקווה. האמנתי בזה מאוד.

היו כבר אז "דעות" שלא צריך לקיים שיחות כאלה, כי הן מגבילות את היחיד. כתבו על זה בעיתון החברה. אבל רוב החניכים חשבו שעצם קיום השיחה, מבטא את האוטונומיה של חברת הנעורים וגם מבטיח תיקון המעשה, אם יש טיפול בבעיה אחרי השיחה.

בסך הכל הייתה זו חברה תוססת עם שמחת חיים ואתגרים. החיים "אז" היו אינטנסיביים ומרתקים לחניכים ולמחנכים כאחד.
***********
ליובל החמישים של המוסד
שבועות, 2000

הגעתי למוסד בשנת 1951, בשנה השנייה להיווסדו.

כבוגרת סמינר הקיבוצים בתל אביב, הייתי חדורת אמונה שאפשר לחנך לערכי מוסר ותרבות, דווקא מתוך ידיעת "טבע האדם".
החינוך הוא דבר מלאכותי המתבסס על חיוב היצר, אבל גם על יכולתו של האדם להתגבר עליו.

החופש האמיתי של כל יחיד אפשרי רק בתוך חברה, בתנאי שהחופש האישי מהווה את מטרתה.

המתח הבריא בין "זה מה יש" במציאות, ובין הראוי להיות- הוא "מותר האדם".

אמונה זו התאימה בדיוק ליסודות חברת נעורים המבוססת על עקרונות תנועתיים.

אכן, החניכים, כמו המחנכים, הרגישו את עצמם בהתחלה כיוצרים ומעצבים את חיי המוסד מבראשית.
הבעיה העיקרית הייתה "דעת הקהל", כי רצינו לחנך בלי עונש.

מדי פעם קרה "מעשה" שהתבטא, למשל, בסחיבות מהמטבח, לפי המודל של הפלמ"חניקים שהתארחו בקיבוצים. כל עניין כזה היה נושא לבירור בשיחת קבוצה או חברה.

היו כבר אז חניכים שטענו כי דעת הקהל לוחצת ועצם הדיון גורם לשטיפת מוח. אבל היו גם "איכפתניקים" שהיו מוכנים להיאבק נגד הרפתקנות ו"רוח הזמן", כל פעם מחדש.

לנו המחנכים היה ברור, שבלי סגנון חיים שומרי בכל תחומי החיים והלימודים תיווצר מתירנות, שהיא האויב האמיתי של עצמאות וחופש. 
קיווינו לקיים בקבוצה רמה לימודית גבוהה וסקרנות אינטלקטואלית על ידי קשירת קשר אישי ויצירת אקלים חברתי של ליכוד ועזרה הדדית. טוב היה לראות את הסיפוק של חניך שיכול היה בעזרת התביעה המתמדת של המחנך והקבוצה להתרכז יותר בלימודים, להשקיע ולהצליח.
לי כמחנכת הייתה אמונה גדולה באפשרות השיפור, לכן הייתי גם נגד סלקציה. אווירה של פתיחות ומאמץ לימודי יכלו להפוך את הנלמד להשקפת חיים המפתחת את מיצוי הפוטנציאל האישי ואת היכולת לתרום.

מרבית החניכים ראו בשנות המוסד את השנים היפות בחיי הנעורים שלהם.

***************
� ביטוי  בארמית שכוונתו לחשוב ולשקול 


� השם עידן השבעים הינו מושג השייך למוסד הרי אפרים, שהוקם ב- 1950 עם שלוש קבוצות שיחד מנו 70 ילדים, ומכאן השם.





