מחשבות על חינוך
"בני אדם" / יענקל'ה
(לאחר כנס המחזורים 15.2.1963)
ישובים היינו מעגלים מעגלים, מתחממים לאור הזיכרונות היפים של הימים ההם. נוף אנושי מגוון למדי. בחורים מגודלי זקן, קרחות המבצבצות מפינות שונות של חדר האוכל, וכאלה שכבר הורים לילד או שניים, בקיצור כל החבר'ה.

הזיכרונות עלו וגאו, הצ'יזבטים שטפו והצעירים עומדים ותוהים על גבורות הוותיקים. כלום יש בזה חדש?

כיצד "שתינו" בצוותא את הסיפורים על אגדת ג'וערה? כיצד העריצו הורינו את ראשוני היישוב בזמן שהם עלו לג'וערה?

כל דור גאה במעשי בראשית.

ואנחנו, הסולדים מכל ניסוח סנטימנטאלי, מכל התרפקות על העבר, מהמשפטים המפוצצים על הדור הקודם ומ-"כשהיינו צעירים" ו"כשבאנו הנה לא היה כאן כלום".... גלשנו לימים עברו ובהיסח הדעת "זרקנו" לעבר המוסדניקים של היום מה שכל-כך לא אהבנו לשמוע בגילם.

והנה מסתבר שנשכחו שיחות החברה הרבות על סגנון חיים, מוסר שומרי ועל כל אותם נושאים שסיפקו עבודה לכל מזכירויות החברה. כיום זכורים רק הימים הטובים, הימים ההם –  "כשהיינו צעירים". מסתבר שכל דבר שהוא בחזקת "עבר", משתמע ממנו הטוב והיפה. היתר נשכח, וזה כנראה טבעי ביותר.

לתומי אני מהרהר וחושב: לו אנחנו, שכבר טעמנו טעמם של חיי קיבוץ, היינו יודעים כמה אנחנו משפיעים עליהם (על אלה שעדיין במוסד), היינו מבינים כי המוסד הוא בבואה חיה של החטיבה הצעירה בקיבוץ ולמעשה אין לבקר אותם אלא אותנו.

הערב כבר חזרנו למוסד ברכב. עם ניסיון חיים וביטחון עצמי, בהמולת הזיכרונות, כמעט ואינך יכול לחשוב על שום דבר אחר חוץ מאשר על פרודות קטנות של חיינו במשך שנותינו כאן.

ובכל זאת, מהו בעצם המוסד הזה? האם הוא רק בית חרושת לחברי קיבוץ בעתיד? רבות הרהרתי בשאלה – מהו סך כל החינוך שלנו במוסד? כל-כך הרבה מטרות, כל-כך הרבה סיסמאות, ובכל זאת מה אתה יוצא מכאן?

בערב זה תפסתי כי אין ערך לסיסמאות דווקא, משום שמוסד הוא בית בו אתה הופך ל-"בן-אדם" במובן הרחב של המילה. וכשאתה רואה את בני-האדם האלה ביחד, הרי זהו כוח, זהו סך גדול מאוד.

בימים של פרשות למיניהן, כשלמילה "מוסר" אין עוד כל ערך והמושג "יושר" מזמן יצא מכלל שימוש –  רב ערכו של המושג "בן-אדם". ואינך יכול שלא להיות גאה על בית היוצר הזה.

הזיכרונות חולפים עם השנים וכבר קשה לשחזר את ימי הבראשית של הגבעה הזו, כשעדיין לא ידענו לקראת מה אנו הולכים, והמחנכים כמונו לא ידעו עוד במה לצייד אותנו.

הנה יושבים אנו שוב ביחד, חברים לאותו קיבוץ ושותפים לאותה מטרה.

מה נשאר לנו מהימים ההם? נשארנו בני-אדם.

                                                                                                              יעקב וייסמן
****************
על חינוך הנוער / יענקלה
ידיעות עין השופט - מאי 1971
הרבה דברים כואבים לי. אינני מאמין שבמציאות של היום אפשר לשנות משהו. המציאות הזאת שוררת ברוב המוסדות של הקיבוץ הארצי. יש לגשת לדברים אלה מבחינה מעשית. לי יש הרגשה שאיבדתי את השפה המשותפת עם חניכי המוסד ואני נחשב למורה צעיר מאוד מבחינתם. 
הבעיות מתחילות כאשר איננו יודעים מה אנו רוצים. ספק אם כל האנשים היושבים פה חושבים אותו דבר, וגם אם בין עובדי המוסד יש דעה אחידה.

נטשנו את אחד העקרונות שעליהם ביססנו את חינוכנו – חברת נעורים. היחידה החינוכית בזמנו הייתה הקבוצה. היום זה לא קיים. מרכז הכובד עבר לצד הלימודים, אבל גם בשטח זה מסגרתו של המוסד לא מאפשרת להגיע להישגים שמגיע תלמיד בעיר (אין ציונים, אין סלקציה וכו'). למעשה, שני יסודות אלו לא קיימים.

השאלה היא – האם המסגרת החברתית היא פונקציה של חינוכנו או שעבר זמנה.

יש הבדל רב בין התקופה שבה הייתי במוסד לבין המציאות הנוכחית – והוא ניכר גם בהשפעת דעת הקהל ובצורת עבודתו של המחנך. התופעות השליליות לא זוכות היום לדעת קהל שלילית כפי שזכו פעם. אז זה היה נשק, קטלני לפעמים, אבל בכל זאת הוא פעל.

אבל היום, אם נשק זה לא קיים, מה הלאה?

מי נותן לחברה את הזכות להחליט ולדון האם למחנך יש זכות לחנך? קיימת תופעת עישון במוסד. הנהגת הקן רצתה לערוך משפט על המעשנים במוסד. התנגדתי. האם יש להם זכות להחליט אם מותר לעשן במוסד או לא? ואם הם יחליטו בחיוב? 

יש דברים שצריך לאסור באופן אבסולוטי ולהגיב בצורה דרסטית. התגובה צריכה להיות מצד המחנך ולא שלהם תהיה הזכות להחליט.

בעיית החברה הוולונטרית מאוד מסוכנת. זהו מושג שעלול לסלף את עיני הנערים, לסנוור אותם מבלי שהם יבינו בדיוק את מובנו.

