סבתא שוש מספרת לאייל על משפחתה
עבודת שורשים – 1983
נולדתי ב-1920 בגרמניה, בעיר ששמה לייפציג. גדלתי בבית יהודי מסורתי. גדלתי עם מטפלת שהייתה לנו בבית ולא הלכתי לגן. הייתי הבכורה במשפחתי. היינו שלושה - אח ושתי אחיות.

בגיל שש התחלתי ללכת לבית ספר מעורב שהיו בו מעט יהודים. באותו זמן עדיין לא סבלנו מאנטישמיות כי המפלגה הסוציאליסטית שלטה בגרמניה.
בגיל 12 עברתי לבית ספר יהודי. באותה תקופה עלה היטלר לשלטון והתחלנו מאוד לסבול.

באותו הזמן כבר נכנסתי לתנועת הנוער "הצופים".

אצלנו בעיר הייתה פעילות רבה של כל הנוער היהודי. זה התבטא בפגישות במועדון, משחקים משותפים, חינוך ציוני ועוד הרבה פעילויות הקשורות לעליה לארץ ישראל.

בייחוד היינו עוסקים בתנועה בספורט – היה מגרש גדול מאוד עם מכשירים משוכללים ברמה מאוד גבוהה ושם גם עשו פגישות ומשחקים. אני הייתי מאוד פעילה, גם בתנועה וגם בספורט, מאוד אהבתי את זה, הגעתי להישגים רציניים ולרמה גבוהה.

גם מהבית וגם בתנועה ידעתי על ארץ ישראל. אמרו לנו שמקומנו כיהודים הוא רק בארץ ישראל. כמובן שעוד לא יכולתי לעלות אך כבר חשבתי בלבי על ארץ ישראל. 
הייתה בעיה אחת – לא לכל אחד הייתה אפשרות לעלות ארצה. כדי לעלות ארצה היו צריכים לקבל מהממשלה (ממשלת פלסטין שהייתה בשלטון האנגלים) אישור עלייה. הם הקציבו בכל חודש מספר מסוים של אישורים (סרטיפיקטים) לעלייה ארצה.

בינתיים המשכתי ללמוד בבית ספר לא-יהודי וסבלתי מאוד מאנטישמיות, גם מצד התלמידים וגם מצד המורים.

חשבתי כל הזמן על בריחה מגרמניה בגלל האנטישמיות שהלכה והתחזקה.

כאשר עלה היטלר לשלטון סבלנו מאוד אני ומשפחתי משלטונו. באותה תקופה נעלמו חלק מקרובינו ועד היום לא ידוע היכן הם.

הילדים בבית הספר התנכלו אלי. כל יום כאשר הגעתי לבית הספר על האופניים, הבנות היו מכניסות מסמרים בגלגלי האופניים שלי. כשכולם היו חוזרים לבתיהם, אני הייתי נשארת לתקן את הפנצ'רים בגלגלים.

גם בכיתה המורים היו נותנים לי ציונים לא טובים בגלל היותי יהודייה, גם אם היה מגיע לי ציונים טובים.

זכור לי שכל בוקר, כאשר נכנס המורה לכיתה היו חייבים להצדיע ולהגיד - "הייל היטלר". כמובן שלא עשיתי זאת. המורה אמר שאם לא אצדיע הוא יתנהג אלי כמו חיה, שאני לא אהיה שייכת לכיתה ואשב בספסל האחרון. המורה אמר שהוא נותן לי חמש דקות למחשבה האם אני רוצה להצדיע, אך אני אמרתי שאני לא צריכה לחשוב, אני כבר החלטתי – לא!!! בכך העריצו אותי על האומץ והגאווה שהפגנתי.

באותה תקופה היה לי כבר ברור שלא אוכל להישאר בגרמניה וגם לא רציתי. תכננתי לעלות ארצה.

אמי הסכימה ועזרה לי לחפש דרכים לעלייה ארצה.

אחרי שעליתי עשיתי מאמצים לעזור לאימי גם לעלות. לא הצלחתי ועד היום נשאר בלבי רגש אשמה על זה שהשארתי אותה שם לציפורני הנאצים.
כמובן שבתנאים אלו לא יכולתי להישאר בבית הספר. בגיל 16 עד 18 וחצי הייתי בהכשרה וחיפשתי דרך לעזוב את גרמניה כמה שיותר מהר ולעלות ארצה. כאשר לא מצאתי דרך רגילה (לגאלית) לעלות, עליתי  בעלייה ב' – עלייה בלתי לגאלית.

הנסיעה באונייה הייתה כרוכה בהרבה סבל, צפיפות וקשיים. באמצע היינו צריכים לעבור לאונייה אחרת שהייתה עוד יותר גרועה. אך השמחה, הרצון החזק והתקווה שהיו לנו בלב לא נתנו לכלום להפריע לנו. 
כאשר הגענו לחופי הארץ אמרו לנו שנצטרך לקפוץ למים, לשחות לחוף ולא לפחד מהחושך השורר בחוץ. כאשר הגעתי לחוף הרגשתי שמישהו מעלה אותי על הגב וסוחב אותי.

בתחילה הגענו לכפר שמריהו ליד הרצלייה. משם באנו ישר לעין השופט (הגעתי לעין השופט ולא לג'וערה). 
בלילה הראשון לבואנו לעין השופט הייתה התקפה של ערבים על הקיבוץ. בשבילי זו הייתה מכה קשה כי חשבתי שהנה סוף-סוף השתחררתי מהנאצים והמלחמות והנה קבלת פנים לא נעימה.
ההתחלה בארץ הייתה קשה מאוד. לא ידעתי עברית בכלל, היה לי קשה להיקלט והתגעגעתי מאוד הביתה. לאט לאט התרגלתי למקום, למדתי את השפה והתחלתי להתאקלם כמו שצריך.

בשנה בה הגעתי ארצה, 1939, הכרתי את דלילי (סבא אליעזר). באופן רשמי התחתנו בשנת 1940.

בשנת 1942 נולד בננו הראשון אחיעם. ב-1950 נולד בננו השני אמנון.

בהתחלה עבדתי בכל מיני מקומות לא קבועים: מטבח, משתלה, ופה ושם בחינוך.

מיד אחרי שאמנון נולד  התחלתי לעבוד במרפאת השיניים. עבדתי שם 30 שנה, וכאשר גמרתי עברתי למטבח.

בשנים האלה נולדו לנו שמונה נכדים. בשבילי זה נהדר שכולנו כאן באותו מקום, נפגשים כל שבוע, אוכלים ארוחת ערב, מדברים ונהנים.

