לשרגא – בגעגועים / יגאל וילפנד
דברים על הקבר
שרגא ידידי. קשה ועצוב היה לראותך בשנה האחרונה. אתה איש של חיוניות וספורט, מלא חיים והומור, הולך ודועך לנגד עינינו. ראינו אותך בשארית הכוחות מנסה לשמור על קשר, מספר בדיחות, מעיר הערה צינית האופיינית רק לך. 
עצוב, אך לא נפגעה דמותך שתישאר תמיד בזיכרוננו.

שרגא, גיבור ילדותנו. יחד עם אהוד, המצילים המובילים בטנטורה, שיירות של ילדים שוחים אל אי היונים, ואתה בראשם. 
משחקי כדור על החוף, ובלילות שִירָה מסביב למדורה. הרוח והמים, ילדות ונעורים.

שרגא של כדורגל, יחד עימנו הילדים, בוכה כאשר הונגריה הנערצת עם פושקאש, הידקוטי וציבּוֹר מפסידה בגמר הגביע העולמי של 1954 לגרמניה השנואה. 
יחד עימנו הוא מוכן לצאת מיד לעשות שפטים בשופט, וכמונו אומר שזה לא פייר, והשער השלישי לטובתם נבעט מעמדת נבדל.

שרגא מתייצב לצידנו ברצוננו העז לראות משחקיה של "הונבד", אלופת הונגריה, בעת ביקורה בארץ, דבר שאנשי החינוך ו"הוותיקים" של אז, שהיו לא יותר מבני ארבעים, לא הבינו על מה אנחנו מדברים.

שנים אחר-כך אנחנו מתיידדים, כחברי צוות ההכנה לחגיגת הארבעים לקיבוץ. 

שרגא מרכז את הצוות ואני כותב את הטקסט להצגה, מה שקרוי בעֶגָה העין-שופטית – "האירוע המרכזי". סביב הכתוב מתקיימים ויכוחים סוערים עד כדי ביטול. יש המזהים בטעות את עצמם בין "גיבורי המחזה". יש הדורשים להכניס שינויים, ולא, לא יעלה המסך. היו עוד כהנה וכהנה בעיות ושרגא בתווך, מתגלה כידיד של אמת, לא מוותר, מפרגן ומגן.

את טעם הרעות הזאת, את התייצבותו ללא חת ובלב שלם – לא אשכח. מאז כשהיינו נפגשים, די היה לנו בקריצת עין ובאמירה: להתראות בחמישים, כדי לעלות חיוך של חיבה וזיכרון לפעילות משותפת.

לשרגא היה נתיב משלו בדרכי הקיבוץ, כמו בשאלות חברה ופוליטיקה. לא תמיד הלך בתלם, וכשחשב אחרת העז לבטא זאת, גם בכך קָסָם לנו. 
נדמה כי יחד עם ברכה, הורָה לבנותיו ובניו דרך חינוכית של שאיפה להשגת הטוב ביותר, ולניצול מלוא היכולת. 
גם אם אני חלוק, מכל וכל, על דרך ההישגיות לשמה, שהשתלטה על חינוכנו בשנים האחרונות, הרי בשרגא מצאתי דוגמא חיובית ליישום הדרישה המתמדת של מיצוי טהור של היכולת. 
בניו ובנותיו – יאיר, סמדר, עדנה ונחשון ובני משפחותיהם, שהגיעו למימוש מלוא יכולתם בשטחים בהם הם עוסקים, מילאו אותו ואת ברכה גאווה מוצדקת.

כאן על הגבעה הזאת, בינות לאורנים, מקום בו היינו מלקטים עם שרגא פטריות בעודנו ילדים, נזכור אותך באהבה.

שרגא, אנחנו כבר מתגעגעים.
                                                                                                        יגאל 
