תולדות חיים / פסח נרקיס
נולד ב-1918 בעיר לוצק – אוקראינה 
פסח מספר על עצמו:

היינו שלושה ילדים במשפחה, שני בנים ובת. המשפחה הייתה מסורתית.  עד גיל 13, בערך, הייתי הולך כל שבת וחג עם אבא לבית הכנסת. בגיל 13 הפסקתי ללכת בשבתות לבית הכנסת. אבא לא לחץ עליי,  אבא הבין את הזמן. לאימא זה כן היה אכפת, מאחר ואימא הייתה ממש ממשפחה דתית. 
בראש השנה ויום כיפור תמיד כיבדתי את רצון ההורים והצטרפתי אליהם לבית הכנסת. אבא מאוד אהב לשמוע חזנות לכן נהג להתפלל בבית הכנסת הגדול, שם היה חזן ומקהלה. למרות המרחק מהבית שלנו – כ-2.5 ק"מ, אבא לא ויתר אף פעם ותמיד הלך לשמוע את החזן והמקהלה. הוא גם נבחר פעם לגבאי, מה שחייב אותו להיות בבית הכנסת כל שבת.
לאבא היו חמישה אחים. אח אחד נהרג על ידי הפולנים עוד בשנת 1920. שלושה אחים היו צַבָּעִים כמוהו ועבדו עמו. אחד היה מנהל חשבונות. אבא נחשב לאחד הצבעים הטובים בעיר. הוא עבד הרבה בצביעת בתי כנסת, היה מצייר את תמונת "והיה באחרית הימים", ואת "הסעודה הגדולה" עם הלוויתן ושור הבר. היה מצייר הרבה אורנמנטים בשטחים הריקים בין החלונות. בצביעת בית הכנסת היו עובדים כמה חודשים. בזמן העבודה הרבו לשיר פרקי חזנות של רוזנבלט, קוסביצקי ועוד.
הצַבָּעִים תמיד נחשבו כזמרים טובים. חלק מהם אף שרו במקהלה בבית הכנסת הגדול. לימים אחד הצבעים נעשה גם חזן בבית הכנסת. 
אבא גם עבד בכנסיות לפעמים. זכור לי מקרה שאימא שלחה אותי להביא לו "צהריים". כבר הייתי שם פעמים מספר עם אחותי הגדולה, אבל כשהלכתי לבד לא מצאתי את המקום. הסתובבתי ברחוב הנוצרי עד שעברה גברת שהכירה אותי. היא שאלה מה אני מחפש ומשום מה עניתי לה שאני מחפש את אלוהים של הגויים (דעם גויישן גאט). אז שאלה אותי בשביל מה אני צריך את האלוהים של הגויים. אמרתי לה שאבא שלי עובד אצלו, ואז הביאה אותי לאבא.

בחודשי החורף, כשלא הייתה עבודה בצבעות, היה אבא נוהג לשבת בבית ולצייר תמונות שמן. כל הקירות בבית היו מכוסים בתמונות שמן, בעיקר נופים של קיץ וחורף. אבא היה נוהג לתת מתנות לקרובי משפחה וכולם נהנו מתמונותיו. הוא גם נהג לצייר שלטים – לחייט עם תמונה של אנשים עם חליפות או מעילים; לקצב עם ראש של פרה; לחנות של נקניקים עם כל סוגי הנקניקים וכו'.

בחודשי הקיץ נהג אבא גם לעבוד מפעם לפעם אצל פַּרִיצִים כמו אצל הגראף של מלינוב, הגראף של רדזיביל ועוד. ביום ראשון בבוקר היה הפריץ שולח עגלה עם סוסים להביאו וביום חמישי לפנות ערב היו מחזירים אותו הביתה. בשובו היה מביא איתו אווז או כמה תרנגולות, דגים מהבריכות של הפריץ, דבש וביצים. כשהוא עבד אצל פריץ בחופש שלי הייתי מצטרף אליו לשבוע חופש בכפר.

בסביבת לוצק הייתה קולוניה צ'כית. הצ'כים היו ברובם היו עשירים. אבא גם עבד אצלם מדי פעם. פעם אחת בחופש הצטרפתי אליו לשבוע ימים כעוזר. מיד כשהגיע, החליף את הבגדים והתחיל לעבוד. פעם נכנסה בעלת הבית ואבא ביקש ממנה שתביא לו חמאה, שמנת, ביצים, לחם וכו'. האישה ספקה כפיה: "אוי", אמרה, "רק לפני כמה שעות שלחתי הכול העירה". אבא החליף שוב את בגדיו ופנה ללכת. בעלת הבית נבהלה ושאלה לאן הוא הולך. הוא ענה שהוא הולך לקנות אוכל אצל השכנים. כאשר שמעה זאת ביקשה ממנו להישאר, היא כבר תשתדל להשיג לו מה שביקש. לא חלפה חצי שעה והנה הביאה לו הכול.
בגיל 13 הצטרפתי לקן "השומר הצעיר", ומאז כבר לא נסעתי יותר עם אבא. היה לנו קן גדול בלוצק. כל יום שישי ושבת בערב הייתי מבלה בקן. למותר לציין את היציאה למחנה ביער לשלושה ימים, בל"ג בעומר ולפחות פעם נוספת במשך הקיץ. באחת הפעמים התמקמה לא רחוק מאיתנו ביער קבוצת סקאוטים פולניים. מאחר ואנו הקמנו רעש גדול הם גילו אותנו והתחילו להציק לנו, אבל לא עזבנו את המחנה בגלל זה.

נוסף לעבודת הצבעות של אבא הייתה לנו מאפיית מצות. כל שנה לפני החג אפינו שם מצות. אבא ירש את המאפיה מסבא. בתחילה נעשה בה הכול בידיים, פרט להכנת הבצק. במשך השנים קנה אבא מכונות חשמל ומדי יום היו אופים 100 פוד קמח – כלומר 20 שקים. התחילו לאפות שישה שבועות לפני פסח. את המצות שאפו בארבעת השבועות הראשונים שלחו לפי הזמנה ללודז'. רק כשבועיים לפני החג עצמו אפו לעירנו. 
במאפייה עבדו כ-20 איש. הם החלו לעבוד בשעה שש בבוקר וסיימו בשבע בערב. לא עשו הפסקה מסודרת לאכול. מי שאכל, תמיד בא מישהו להחליפו. הפסקה לא הייתה בגלל הדאגה לכשרות וגם בגלל התנורים, שלא יבערו לריק.

אבא היה איש ישר ולא סבל סחיטה. הובילו את המצות לתחנת הרכבת ולא פעם הסבלים לא נתנו להעמיס לפני שישלמו להם דמי חסות, אלא שאימא הייתה המפשרת והמחליקה. היא הייתה גם ממונה על גיוס הכספים לקניית הקמח ולשכר הפועלים עד שייכנס כסף מזומן מהמכירה. את הכסף הייתה לווה אצל סוחרי התפוחים. היה להם כסף מזומן לקניית הפרי בגני הפריצים באביב. המחיר נקבע לפי הפריחה על העצים. אם קרה שלסוחר מסוים הזדמנה מציאה לקנות בזול הרבה לפני העונה, הייתה אימא הולכת ומגייסת לו כסף. איני זוכר שביקשו ממנה חתימה. האמינו לכל מילה שלה.

זכור לי פועל אחד בעל גוף שהיה עובד הרבה שנים בהכנת הבצק. לצהריים היה מביא איתו לחם עגול עם נקניק שלם ורבע ליטר וודקה. הוא היה נוגס מהלחם ביד אחת, מהנקניק ביד שנייה ומפעם לפעם לוגם מהוודקה. תוך רבע שעה לא נשאר סימן. הכול בלע בחיפזון ואז היה חוזר לעבודה. 
בששת השבועות של אפיית המצות, מחוץ לחדר שם ישנו, היה כל הבית תפוס במצות. בנו, הילדים, טיפלה הסבתא שגרה עמנו.

לאימא היו שלוש אחיות ואח. שתי אחיות נפטרו ממחלות בגיל די צעיר. לאחות שנשארה הייתה מַכּוֹלת. האח היה מנהל חשבונות, למרות שהיה מוסמך להיות רב. 
מכל המשפחה נשארנו בחיים אחרי המלחמה שלושה בני דודים מצד אבא ושני בני דודים מצד אימא. כל היתר נספו בשואה. 
החיים בעיר התנהלו רגיל עד שנת 1937, אז החלה האנטישמיות להרים ראש, האנדקים התקיפו יהודים ברחוב, בעיקר בחגים הנוצריים. תמיד חיפשו יהודים בעלי זקן. ברחוב הראשי כמעט כל החנויות היו של יהודים. האנדקים הציבו משמרות עם שלטים – לא לקנות אצל יהודים. רק פולנים מעטים העזו להיכנס למרות המשמרות ופרנסתם של היהודים קופחה.

בשנת 1938 החלו לבנות בעיר בנק לחקלאות – Centralna Casa Spulek Rolniczech. בניין הבנק היה גדול ובן חמש קומות. ליהודים לא רצו לתת דריסת רגל לשם עד שהגיעו לשלב הצבע. אז פנו לאבא והוא הציע מחיר זול במיוחד. אבל לבסוף הביאו צַבָּעִים מפוזנאן ושילמו להם לפחות כפליים מהצעתו. הצבעים התחילו לבצע את העבודה והנה התברר שהם לא ידעו את המלאכה. המהנדסים ראו שנפלו בפח. בלית ברירה שלחו לקרוא לאבא. יחד עם שלושת אחיו ועוד שני פועלים, שעבדו אצלו בחודשי הקיץ, גמר אבא קומה שלמה תוך שבוע ימים. המהנדסים היו מרוצים מאוד. הם ביקשו ממנו להמשיך, אבל הוא העמיד תנאי – שאת הצבעים מפוזנאן ישלחו הביתה. רק אז גמר את כל עבודת הצבעות לפי המחיר הגבוה של צבעי פוזנאן.
ב"וואלינער פרעסע" התפרסם אז מאמר על סילוק הצבעים הפולנים וצביעת בניין הבנק על ידי יהודים. לימים, כאשר הרוסים נכנסו ללוצק והפכו את הבניין למשרדי המפלגה הקומוניסטית, ביקשו לצבעו מחדש. מהשומר במקום נודע להם מי היה הצַבָּע ואז קראו לאבא.

הימים היו בין ספטמבר 1939 – עם פרוץ המלחמה – עד 22 ביולי 1941, עם פלישת הגרמנים לרוסיה – היו סוערים מאוד. 
עם כניסת הרוסים ללוצק הלאימו את החנויות והמפעלים שרובם היו של יהודים. העשירים מבין היהודים נשלחו עם משפחותיהם למחנות במעמקי רוסיה. גם המשפחה שלנו הייתה בסכנת גירוש. מישהו מסר שלאבא הייתה מאפיית מצות. אבא נקרא לחקירה. הוא הצליח להוכיח שרוב חודשי השנה עבד עם אחיו בצבעות וככה ניצלנו בתקופה זו. לעיר הגיעו הרבה פליטים מאזור הכיבוש הגרמני. התחילו תורים למצרכי מזון. כשרצו לקנות קילו סוכר היו צריכים לעמוד בתור כמה שעות.
הרוסים העבירו הרבה אנשים ללוצק כדי לתפוס את מקומות הפולנים במשרדי הממשלה. הפליטים היו מיואשים. רובם התהלכו ללא עבודה וחלקם נרשמו לנסוע בחזרה לאזור הכיבוש הגרמני. 
בלילה אחד ב-1940 אספה אותם המשטרה, בסיוע הצבא, ושלחה אותם ברכבת לסיביר. 
ביום בו פרצה המלחמה בין גרמניה לרוסיה הפציצו הגרמנים את לוצק והמשיכו גם למחרת. מאחר וגרנו במרכז העיר, שם נפלו רוב הפצצות, החליטו ההורים לעזוב את הבית ולעבור לגור אצל אחיה של אימא בפרבר של העיר.

ביום השני למלחמה, ב-23 ביולי, העמסתי על האופניים חפצים, כמה שיכולתי להעמיס. כל השאר לקחו עמם איזו חבילונת ועזבנו את הבית עד יעבור זעם. הלכו ברגל מרחק של כארבעה קילומטר לבית הדודים. שם היינו רק יום אחד מאחר ובלילה, בין 23 ל - 24 ביולי הטילו הגרמנים פצצות תבערה על הרובע, שרוב בתיו היו מעץ. כל הרובע, לפחות שלושה קילומטר לאורך הכביש, בער והאיר את שמי העיר.

נשמע רעם התותחים של הגרמנים המתקרבים. לא ישנו כל הלילה.
 
ההורים החליטו שאני, שני בני הדודים ושָכֵן נעזוב את העיר לכיוון רובנו, עד שיהדפו את הגרמנים ואז נוכל לחזור. הכינו לנו תרמילי גב עם דברים הכרחיים לשבוע-שבועיים ויצאנו לדרך עם שחר. כדי לצאת לכיוון רובנו היינו צריכים לעבור לכל אורך הרובע הבוער. חלק מהבתים האש כבר כילתה ועשן סמיך כיסה הכול. במאמץ רב הצלחנו להגיע אל מחוץ לעיר ולנשום קצת אוויר צח. רק מעטים מבין בני הנוער שיכלו לברוח אכן ברחו כמונו. חלק בגלל שלא רצו להשאיר את ההורים. חלק לא העריכו נכון את המצב. כמעט כולם נספו בשואה.
אחרי שהתיישבנו לנוח קצת אכלנו. והנה הופיע למזלנו אוטו משא מרובנו, שנשלח כדי לאסוף את חברי הקומסומול מן העיר הבוערת. הצלחנו לשכנע את הנהג שאין בשביל מה לנסוע, הכול בוער. 
לבן דודי הייתה תעודת קומסומול. אמרנו שגם אנו חברי קומסומול, אלא שלא הצלחנו להציל את התעודות. כך הגענו לרובנו. השעה הייתה שש. חלק מהאנשים עדיין לא קמו לעבודה והחנויות טרם נפתחו. הרמקולים בעיר שידרו ללא הפסקה שירי לכת וחדשות. אמנם העיר לא הופצצה עדיין, אבל החלטנו לא להישאר במקום, ולו שעה אחת.

יצאנו אל מחוץ לעיר לדרך המובילה לכיוון זדולבונוב. התיישבנו בשדה חיטה כדי לאכול ולישון קצת, אחרי הלילה הקשה והליכה של כעשרה קילומטר ברגל.  בשעה תשע בערך התעוררנו לקול רעש מטוסים שעברו מעלינו והתחילו להפציץ את העיר.
לזוג צעיר שהצטרף אלינו בדרך היו קרובים בזדולבונוב. הם הציעו שנשב אצל קרוביהם כמה ימים עד שיהדפו את הגרמנים. לאחר 12 קילומטר הגענו לזדולבונוב בשעות הצהריים, אכלנו ונחנו מעט. את הלילה עשינו בשדה, כי חששנו שהגרמנים יפציצו את בתי המלאכה של הרכבת, שהיו קרובים.

בערך בחצות שמענו רעש מטוסים שעברו מעל ראשינו לכיוון רובנו. לאחר זמן-מה ראינו את העיר בוערת. החלטנו שמסוכן להישאר בסביבה ועם אור ראשון יצאנו ברגל לכיוון אוסטרוב, על הגבול בין פולין לרוסיה, במרחק של 33 קילומטר. 
בדרך אזל לנו הלחם. האוקראינים קראו לעברנו קריאות גנאי ולא רצו למכור לנו לחם. המצב היה קשה. הזוג הצעיר ובן-דוד אחד, נער בן 16, החליטו לחזור הביתה. אני, בן-דודי, שהיה בגילי, וחברו החלטנו להמשיך.

הגענו לאוסטרוב לפנות ערב ומשפחה יהודית הכניסה אותנו לביתה. לא הספקנו לנוח עד שהמשטרה, מכבי אש ופקידי הממשלה, כולם התחילו לנהור לעבר הגבול עם רוסיה, במרחק שלושה קילומטר. גם אנו הצטרפנו לכל ההמון הזה בהליכה מהירה לגבול, שם נכנסנו לתוך יער בלילה. כל הלילה הלכנו כדי לעבור את 12 הקילומטרים, שמעברו נמצאה העיירה היהודית ששמה סלבוטה. ארבעתנו הלכנו בנעליים חצאיות והחול היבש של חודש יוני נכנס לתוכן. הייתה הליכה קשה. כשהגענו לעיירה בבוקר היינו באפיסת כוחות. לכולנו היו שלפוחיות ברגליים משפשוף החול.
קנינו קצת אוכל ויצאנו אל מחוץ לעיירה. הגענו לאגם קטן. אך חלצנו את הנעליים, רחצנו את הרגליים. עוד הספקנו לטעום משהו טרם נרדמנו והנה נשמע קול הטנקים הרוסיים ביער וגם יריות. התברר לנו שצנחנים גרמנים הוצנחו באוסטרוב כדי לחסום את הבריחה אל היער באזור הרוסי.

ראינו את המצב והחלטנו להמשיך לכיוון שפטובקה, כדי לא ליפול בשבי. הרגליים היו נפוחות ולא יכולנו לנעול את הנעליים. הכביש לשפטובקה, במרחק של 35 קילומטר, היה חדש. לא יכולנו ללכת יחפים בגלל החצץ. משני צדי הדרך היה חול ששרף את הרגליים מהחום של סוף יוני. הכביש היה מלא פליטים והצבא הנסוג. מפעם לפעם הופיעו מפציצים גרמנים שצלפו על הבורחים ורבים נפגעו.

בכוחות על-אנושיים עברנו את המרחק לתחנת הרכבת של שפטובקה, שם חיכינו לרכבת לקייב. אולם אף אחד לא ידע מתי היא תגיע. מפעם לפעם הייתה שוב אזעקה. אנשים רצו לשדות מאחר שלא היו מקלטים. אנו לא יכולנו לזוז, כאילו נדבקנו לרצפה. בערך בשעה שמונה בבוקר הגיעה הרכבת והחלה הנהירה אליה. הגענו לקייב. את הפליטים כוונו לגן הבוטני, רשמו אותנו וקיבלנו תלוש לצהריים במסעדה. נשארנו בקייב שלושה ימים עד שהעבירו אותנו באוניית קיטור לקרימנצ'וק, משם לפולטבה. נרשמנו בעירייה ונשלחנו לקולחוז, שם יחד עם סטודנטים מאוניברסיטת פולטבה עבדנו בשדה בהורדת היבול.
היה טוב. עבדנו באוויר צח בשדה עם סטודנטים צעירים, גם בנות. היינו ארבעה צעירים מלוצק בלי קשר עם פליטים אחרים מעירנו. והחלטנו לעזוב את הסובחוז כדי למצוא יהודים מלוצק או מהסביבה ולהצטרף אליהם. החבר של בני-דודי החליט להישאר. שלושתנו קמנו ביום ראשון לפני עלות השחר ושמנו פעמינו לעיירה הקרובה, מרחק של 12 קילומטר, שם הייתה רכבת. בדרך ראו אותנו כמה בחורים ובחורות, שחיכו לטרמפ, וחשדו בלבוש הפולני שלנו, בחושבם שאנו מרגלים, הם מיהרו להזעיק את מנהל הקולחוז. הוא בא בדהירה על כרכרה והחזיר אותנו לקולחוז לחקירה. 

מאחר ולא היו לנו ניירות אמרנו שהיום יום ראשון ואנו הולכים לעיירה לקנות משהו. הוא הסיע אותנו למשטרה בעיירה, שם חקרו אותנו שוב. כעבור כחצי שעה שחרר אותנו עם אזהרה שעלינו לחזור אחרי הקנייה לסובחוז, מאחר שבלי תעודות אסור להסתובב.

פנינו לעבר תחנת הרכבת, כשאנו משתדלים לא להתבלט בשטח. הגיעה רכבת. מבלי לשאול לאן קפצנו עליה. כך הגענו לצפון קווקז, לעיר וורושילובסק. הלכנו להירשם בעירייה. פה גם נפרדתי מבני-דודי, מאחר שאחד מהם היה מנהל חשבונות, ובקולחוז מסוים היו זקוקים לבעל מקצוע כמוהו. אני נשלחתי לקולחוז אחר. לא ידענו דבר אחד על השני עד שנפגשנו שוב כאן בארץ בשנת 1949.

שבועיים שהיתי בקולחוז עד שגויסתי לצבא. עם כיכר לחם וקצת גבינה מלוחה כצידה נשלחתי לאזור קרימנצ'וק לחפור תעלות נגד טנקים. לא הספקנו לחפור אלא יום אחד, כי בלילה נאלצנו לברוח מפני הגרמנים, שצנחו לא רחוק מאיתנו. הבריחה לא הייתה מסודרת, כל אחד נמלט לפי יכולתו. אחרי שלושה ימים הגעתי לעיר פנזה. משם עליתי על רכבת עם פליטים מאוקראינה ומרוסטוב והגעתי לטשקנט – נסיעה של שבעה ימים.

כאן, באזור טשקנט נשארתי עד גמר המלחמה. במשך חמש שנים עבדתי בכל מיני עבודות ומקומות – בקולחוז, בסובחוז, במשק עזר, בבנאות, בצבעות ועוד. על תקופה זו אפשר לכתוב ספר. התייחסתי עד עתה רק לפרק אחד, לזמן שהייתי בסובחוז. חליתי בדיזינטריה והייתי על סף מוות. הפרק הזה סופר ביום הזיכרון לשואה לפני כמה שנים.

עם גמר המלחמה, באוגוסט 1945, התחתנתי עם בתיה. בתחילת יוני 1946 חזרנו לפולין. הנסיעה ארכה שלושה שבועות, מאחר שהיו צריכים לעצור מפעם לפעם עד שהרכבות עם השלל מאזור הכיבוש בגרמניה יעברו מזרחה. הגעתי ללודז' בעצם ימי הפוגרום בקֶלְצֶה. שבועיים נשארנו בעיר. בלכתי להנהגה של "השומר הצעיר" מצאתי את נחום שטרכמן ז"ל, שסידר לנו את היציאה מפולין. נסעו לולבז'יק, שם ריכזו את האנשים. בלילה הסיעו אותנו קרוב לגבול הצ'כי. חצינו את הגבול בבוקר מוקדם והתמקמנו בצריף שהיה מיועד לפליטים מפולין. אחרי יום הועברנו לברטיסלבה. משם, אחרי כמה ימים, לווינה, למלון רוטשילד. משם למחנה ווגשייד. שהינו במחנה שלושה חודשים. לבסוף הועברנו לגרמניה. אחרי שהיה של תשעה חודשים שם, לגבול איטליה.

לרוע מזלנו מצאנו שהגבול נסגר כי תפסו קבוצת עולים שביקשה לגנוב את הגבול. שלושה חודשים ישבנו עם קבוצת צעירים יוצאי הונגריה. הם לא ידעו אף מילה ביידיש, גם לא בעברית. לבסוף צורפנו לקבוצה של מבוגרים וילדים והועברנו לצרפת. שם עלינו על האונייה "אקסודוס" עם עוד 4,500 פליטים. 
הסיפור ידוע - הוחזרנו מחופי הארץ על ידי הבריטים לצרפת, ומשם לגרמניה, לאזור הכיבוש הבריטי. רק בכוח הצליחו להוציא אותנו מן האוניות. שנה שלמה ישבנו שם עד שקיבלנו ניירות מזויפים, עימם עלינו ארצה.

הגענו לחיפה יום לפני הכרזת העצמאות, ב-14 במאי 1948. חמש שנים גרנו בחיפה ובשנת 1953 הצטרפנו לעין השופט.

