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סבתא תמר מספרת:
סבא שלי נולד ברוסיה. בזמן שהרוסים עשו פוגרומים ביהודים, ארגן הברון הירש שתי קבוצות יהודים. קבוצה אחת נסעה לארגנטינה ואחת לישראל. סבא היה ראש הקבוצה שהיגרה לארגנטינה.

הממשלה הקצתה להם שטח שנקרא "משהויל".

ממשלת ארגנטינה רצתה שהמהגרים יעבדו בחקלאות ותמורת זה נתנו להם בית ואדמה. סבא היה תלמיד חכם ולא ידע לעבוד עבודה פיזית, וזה היה לו קשה מאוד.

המשפחה התפרנסה מעבודתם של הבנים הגדולים וביניהם אבי. על המשפחה עברו שנים קשות.

כשאבא גדל הוא החליט לעזוב את ארגנטינה ולעבור לצ'ילה. בצ'ילה הוא עסק במסחר, ולאט לאט הוא התבסס.

יום אחד הוא קיבל מכתב מסבא ובו הוא ביקש שיבוא לארגנטינה להכיר בחורה אחת שהגיעה מפולין (אוסטריה באותם הימים). אבא נסע, הכיר את הבחורה והם התחתנו. הם חזרו לצ'ילה.

שמו של אבי היה לואיס ושם אמי אנה.

אני נולדתי ב-1916 ואחריי נולדו מרדכי וחיים. אימא נפטרה כאשר הייתי בת חמש.

לאבא היה קשה מאוד לפרנס ולגדל אותנו. למדנו בבית ספר כללי ובנוסף לזה היו לנו מורים פרטיים לאידיש ולימוד כלי נגינה.

כאשר גמרתי את לימודי התיכון בגיל 16 נכנסתי לאוניברסיטה ולמדתי כמה שנים רוקחות אבל לא סיימתי את הלימודים היות והתחתנתי. מרדכי למד רפואה וחיים עורך דין.

בגיל 20 התחתנתי עם ראול, שהוא יליד צ'ילה, ונולדו לנו שתי בנות – צביה ומרים. 
אחרי שבע שנות נישואין החלטנו להתגרש. עברתי לגור עם מרדכי, שסיים באותו הזמן את לימודי הרפואה. מרדכי היה ממייסדי השומר הצעיר בצ'ילה והוא התכונן לעלות ארצה. 
ב-1947 הוא וחבריו עלו ארצה, ובמשך השנים הוא שכנע אותי במכתביו שצריך לבוא לישראל. מכיוון שצביה הייתה מדריכה בתנועת "דרור" והכריזה על כוונותיה לעלות ארצה, החלטתי שמוטב שהמשפחה לא תיפרד. בשנת 1952 עליתי ארצה. עלינו והגענו ישר לקיבוץ עין השופט כיוון שמרדכי היה כאן רופא.

בהתחלה היה מאוד קשה להתרגל לתנאים החדשים - שפה לא מוכרת ואנשים חדשים. ממש עולם אחר, אבל לאט לאט הסתגלתי. למדתי את השפה, בהתחלה לקרוא ואחר כך לדבר.

בהתחלה עבדתי במטבח כמה שנים. עבדתי גם במכבסה ובמטבח של המוסד. בסוף עבדתי בקומונת ילדים, שם אני תופרת ומתקנת בגדים לילדים עד היום זה.

חוויית הנסיעה לישראל

נסענו מסנטייגו לעיר הנמל וולפראיזו. עלינו על אוניית נוסעים גדולה ושטנו עד לפרו. שם שהינו כמה ימים עקב קלקול. הקהילה היהודית שם קיבלה אותנו (היינו ביחד עם קבוצת עלייה של השומר הצעיר) בצורה מאוד יפה, ערכה לנו סיורים ומסיבות. משם המשכנו לקולומביה, עברנו את קו המשווה. אחרי כמה ימים הגענו לתעלת פנמה ועברנו דרכה לאוקיינוס האטלנטי. באוקיינוס האטלנטי שטנו מעל שבוע מבלי לראות יבשה. בסוף הגענו לאירופה ועגנו בספרד. שהינו שם יום אחד וסיירנו במקומות שונים. ראינו באיזה עוני אנשים שם חיים. אנשים התגוררו בתוך מערות והתהלכו כמעט ללא בגדים. משם שטנו דרך מיצרי גיברלטר לאיטליה, בה שהינו כמה ימים. שם עלינו על אונייה אחרת, קטנטונת, שהביאה אותנו לחופי הארץ.
סבא ראול

ראול נולד ב-1914 בצילה. היו לו שתי אחיות – לוסי ואליסה. לאביו הייתה חנות רהיטים. כשהוא גמר את בית הספר התיכון הוא הלך לאוניברסיטה ללמוד הנדסה.

כשראול גמר ללמוד הוא הלך לעבוד במשרד ממשלתי אחד בתור מהנדס ואחר כך התחיל לעבוד בצורה עצמאית. ראול התחתן עם תמר ב-1937 והם נפרדו ב-1944.

