הכן רכבך לחורף / עינב בריל
רשימה בעיתון הקבוץ - 8/12/1993
(כל קשר בין הכתוב במכתב זה לבין המציאות, איננו מקרי בהחלט!)

היה זה בשעת חצות, ביום סגרירי במיוחד. רוח מזרחית חזקה נשבה והביאה איתה ריחות של מקומות אחרים – הרוח שיחקה עם רגבי האדמה, פיזרה ענפים, אצטרובלים ומחטי אורן.

זוג חיילים בחופשת שבת הידקו את מעיליהם בחוזקה כשפעו לעבר שער הקיבוץ. הירח הבליח מבעד לעננים וניתן היה לראות באורו העמום את היעד המיוחל – שער הקיבוץ. 

החבר היה צריך להגיע לרמת השופט. "לא תהיה שום בעיה", מבטיח חברו החייל. "ניקח את האוטו של השומר, אקפיץ אותך לרמת-השופט ואחזור". (באמת, חשב בלבו החייל, באמת שלא צריכה להיות בעיה), אך לו ידע את העומד להתרחש, לא היה מעלה ברוחו רעיון כה דבילי כמו זה שהגיע אליו.

הם התקדמו בדרכם לשער, וככל שעשו כך ניתוו צלליותיהם של זוג השומרים בבקתה החמימה וקרמו עור וגידים, הפכו לאנשים – זוג השומרים ישב בבקתה. 

"ערב טוב", אומר החייל בחמימות תוך שהוא פותח את דלת הבודקה. שני ראשיהם של השומרים הסתובבו באדישות. "יש לי בקשה", פנה החייל בנימוס, "הייתי רוצה את הרכב העומד כאן להקפיץ את חברי לרמת-השופט. האם זה אפשרי?".

תוך ציפייה לתשובה חיובית רעדו קמעה רגליו של החייל לשמע התשובה: "אני מצטער אך יש לי הוראות. לא ניתן להוציא את רכב השמירה אל מחוץ לקיבוץ!", אומר שומר א.

"מה זאת אומרת?", מנסה החייל להתעקש (אשר כבר בשלב זה היה חייב להבין שהקרב אבוד). "זאת אומרת שאין אפשרות שתיקח את הרכב", חוזר ואומר שומר א.

"אבל רק לחמש דקות לרמת-השופט! אני הופ שם והופ חזרה, מה הבעיה?".

"יש לנו הוראות", חוזר ומדגיש שומר א. 

בשלב זה כבר נדלקו מנורות העיקרון אצל החייל - "אתה רוצה שהחבר שלי ילך ברגל?".

תשובתו של השומר: "כן, למה לא? בחור צעיר וחסון". 

"אבל רוח פרצים נושבת בחוץ וגם יש לנו משהו לסחוב" (באמת שהיה).

"טוב, נו, אני לא יכול לעזור לכם" משיב השומר תוך שהוא מעלעל בעיתונו ולוקח שלוק נוסף מכוס התה. מצמוץ של הנאה נפלט מפיו: "אולי תנסה להתקשר לסדרנית הרכב. יכול להיות שהיא עדיין ערה...", (כידוע לכל, המפתחות לעוצבת הרכבים המפוארת, נעולים היטב בתוך תיבתם בשעת לילה מאוחרת כזו).

למרבית הפליאה לא התקשר החייל לסדרנית הרכב. אם היה עושה כך, ודאי שלא היה מקבל רכב בחמש השנים הקרובות (חוץ מאשר ה-568, שבין כה וכה, זה מה שהוא מקבל).

בשלב זה של הדיון כבר נוריות הפרינציפ והעיקרון דלקו בכל חומן במוחו של החייל והוא שוב ניסה להבין: "אני רוצה להבין את הסירוב שלך, כי זה מדהים אותי. אם נניח תעמוד כאן בחורה בת 18 (ואפילו זו לא בתו של השומר) – לא תקפיץ אותה לדליה? תיתן לה ללכת ברגל לבד בלילה בו נושבות רוחות כמו שמזמן לא נשבו?!".

"תשמע חייל", משיב השומר, "אני מצטער, יש לי הוראות. ואם פתאום תהיה אזעקה בַּבַּקַר?".

מול טיעון מוחץ שכזה לא יכול היה החייל לעמוד ולכן התיישב. 

השומר באבהיות ממשיך: "בפעם הבאה תדאג לתכנן את הדברים מראש ותדאג לך לרכב מבעוד מועד"...

יש לציין שלאותה שיחה הקשיב שומר ב' כאילו הוא צופה בערוץ 2 החדש, לא פוצה פה, כאילו אינו קיים.

בלית-ברירה חוזר החייל לחדרו כדי להתקשר לשומר בקיבוץ רמת-השופט, כדי שיבוא ויאסוף את חברו.

כאן עולים ההרהורים בתור בן-אדם צעיר שעומד לפני בחירה - האם להמשיך לחיות את שארית חייו במקום הזה? יש לי בעיה אמיתית לחלוק את חיי עם רוע כזה, צרות עין, חוסר אכפתיות. אני לא מוכן שבן-אדם כזה ישפיע על חיי בצורה הבסיסית ביותר. נפגעתי לא רק אישית אלא גם עקרונית.

בבדיקה שערכתי עם הממונה על הביטחון בקיבוץ לא נאמר שיש הוראה שלא להוציא רכב שמירה מהקיבוץ. העניין נתון לשיקול דעתו של השומר. ואם גם קיימת הוראה כזו – כולנו זוכרים מה קרה כשצייתו להוראות באופן עיוור...

(משפט גבעתי יהיה דוגמא קלה לצורך העניין!).

