הספד לפסח  / אליהו יקיר
אליהו הוא בן העיר לוצק, עירו של פסח. הקשר ביניהם היה לאורך כל שנותיהם המשותפות בקיבוץ. 
דברים בהלוויה
פסח נולד ב-10.12.1918 בעיר לוצק, בירת ווהלין באוקראינה, שהייתה תחת שלטון פולין, להוריו משה וציפורה אֶסְתֶרְקֶס. המשפחה הייתה מסורתית. היו בה שלושה ילדים - שני אחים ואחות. 
למשפחת אסתרקס היה בית בן שלוש קומות ומרתף במרכז העיר. בחלק מקומת הקרקע היה למשפחה מפעל למצות. יתרת הקומה הושכרה להורַי, אחרי חתונתם, ושם זכיתי להיוולד. 
פסח תמיד סיפר איך אימו טיפלה בי עד שהמטפלת הייתה מגיעה, כי אימי יצאה לעבודה. הוא סיפר שהוא היה מחזיק אותי על ידיו ומאכיל אותי. 
שכן קרוב לביתו של פסח היה אליעזר (דלילי) שניידר ז"ל. המשפחה של פסח גרה בקומה השנייה של הבית. בקומה השלישית היה כולל של "מתנגדים" ליטאים.
אביו של פסח היה צַבָּע מומחה. לאב היו חמישה אחים, שלושה מהם עבדו איתו בצבעות.  האם ניהלה את עסקי הכספים של המשפחה וטיפלה בבית.
פסח למד ב"חֵדֶר" בשנותיו הראשונות, והמשיך את לימודיו בבית הספר היהודי עד גיל שתים-עשרה. אחר כך הוא עבר ללמוד בבית ספר מקצועי, שם למד צבעות וזגגות, התמחה בהכנת מֶרֶק לחלונות ובהכנת צבעים ודוגמאות. 
בגיל 14 הוא החל לעבוד עם אביו והיה צַבָּע מעולה. הם קיבלו עבודות רבות וחשובות והיו ידועים בכל האזור, כולל בכפרים הפולניים והצ'כים. 
אביו של פסח היה גבאי בבית הכנסת הגדול בלוצק, שהיה מרוחק מהבית כשניים וחצי ק"מ. כל שישי-שבת הם הלכו לבית הכנסת. 
אחרי בר-המצווה פסח נכנס ל"שומר הצעיר", שם הכיר רבים מחברי הקיבוץ - חנה כץ, נחמן שטיינמן, אהרון אפרת, דלילי ורבים מהסביבה.
בספטמבר 1939, עם פרוץ המלחמה, נכבש האזור על ידי הסובייטים ונפגעו חיי הקהילה היהודית. 
ב-22 ליוני 1941 העיר הופצצה על ידי הגרמנים. כל מרכז העיר בער וכולם חיפשו מקומות שעדיין לא נהרסו. פסח ומשפחתו עברו לפרבר דרומי ופסח עשה הובלות מהבית למקומם החדש בעזרת אופניים, מרחק של 5 ק"מ. כך הוא העביר מה שאפשר. 
למחרת, לפי החלטת המשפחה, פסח ועוד שניים מבני דודיו התחילו לברוח לכיוון העיר רוֹבְנָה, שנמצאת מזרחית ללוּצק. עד שהם הגיעו גם רובנה בערה. הם המשיכו לאוֹסְטְרָא, על הגבול הרוסי, התגייסו לפלוגות העבודה של הצבא האדום, לחפירת מחפרות הגנה, בעבודת ידיים קשה. משם הם המשיכו לצד השני של הגבול, לסְלוֹבָאטָה ומשם לשִיפִיטוֹבְקָה, ששם נמצא מרכז מסילות רכבת. 
הם נשלחו לעבודה בַּסובחוזים החקלאיים ועשו כל עבודה נדרשת. בכל מקום הם נשארו עד בוא הגרמנים. בסופו של דבר הם הצליחו להגיע לעיר סָארָטוֹב, משם הם נשלחו מזרחה לאוזבקיסטאן, לאזור הבירה טאשקנט.
בכישרונו הצליח  פסח לקבל עבודה בקבוצת בנין. התחיל כחופר ואחר כך כבנאי. העבודה הייתה קשה ביותר והרעב היכה בכל. פסח חלה במחלות קשות כגון דיזנטריה ומלריה, שכמעט חיסלו אותו, אך הוא התגבר על כל הקשיים. 
בטאשקנט התגלה כשרונו המקצועי - בעבודות טיח, זגגות וצביעה. נוסף לכך הוא למד לבנות תנורים מִלְבֵנים ועשה הרבה עבודות לאנשי השלטון בעלי ההשפעה. 
בטאשקנט הוא הכיר את בתיה, התקרב למשפחתה והם נישאו.
בתום המלחמה פסח היה בעל זכות לחזור לפולין כפליט. בתיה לא קיבלה הרשאה והוא פנה לאחד ממזכירי המפלגה, שאת ביתו שיפץ בעבר. הלה חתם על זכות היציאה של בתיה וכך הם התחילו את מסעם לחופש ולעלייה ארצה.
הם נסעו במשך שבועות עד שהגיעו ללודז' שבפולין. זה היה אחרי הטבח בקֶלְצֶה. בעזרת נחום שטרכמן מ"השומר הצעיר", שהיה לוצקאי, הם הגיעו לצ'כיה, משם לאוסטריה וצרפת, עד שעלו על אוניית המעפילים "יציאת אירופה" – אקסודוס, שהוחזרה לגרמניה ע"י הבריטים.
אחרי כל התלאות שהם עברו הם עלו לארץ ביום הכרזת המדינה - 14.5.1948. למחרת הגיעם לחיפה הם נלקחו למחנה עולים בקרית שמואל.
פסח הצליח למצוא עבודה אצל קבלן משנה של סולל בונה באזור העמקים, בית שאן ויזרעאל. המשפחה עברה לגור בחיפה בבתים הנטושים, באזור רחוב השומר. 
במחנות העקורים בגרמניה נולד לפסח ובתיה בן בכור, משה, שנפטר בינקותו.
כאן בארץ נולדו שלושת ילדיהם - אהרון באוגוסט 1948, חגי באפריל 1950, וציפי ב-1957. פסח ובתיה זכו בשמונָה נכדים ושני נינים.
בהשפעת חברים מהקיבוץ, שהכירו אותו עוד מלוצק, המשפחה עברה לעין השופט בשנת 1953.
בקיבוץ המשיך פסח כצבע במשך שנים ארוכות. תמיד ידע להוציא עבודה מושלמת תחת ידיו. שנים התרוצץ על הסולם וצבע בתים חדשים וישנים, בלי מסכת אבק, והכל בצורה מדויקת ומקצועית. תמיד ידע להקשיב ולעזור, גם כבעל מקצוע וגם כאדם. 
אחרי שנים של עבודת הצבעות הוא עבר לעבוד בדואר שנים רבות. 
פסח היה איש סַפֶר עִם ידע עצום בכל נושאי היהדות - תלמוד ומקרא. הוא שמע הרצאות והיה בעל זיכרון מצויין. 
הייתה לי הזכות ללוות אותו בשנים האחרונות והיו לנו הרבה שיחות נפש.
פסח, סיפרת לי על משפחתי מיום לידתי, מהיכרותך אותם. תמיד ידעת להזכיר לי דברים מילדותי. אשמור את זיכרונך איתי לעד. השארת אותי כאן כנצר אחרון מלוצק. 
אני משתתף בצער המשפחה והקיבוץ במותך!
יהיה זכרך ברוך!                      
                                                                                                                             אליהו 

