חניכותיה של עליזה זוכרות אותה
עליזה, מטפלת שלי  / עדה נס
קשה לי להשלים עם המציאות של הילקחך מאיתנו. אני עדיין מתארת לי שעוד אראך ואפגוש בך בדרכנו כמו תמיד. העובדה האכזרית טופחת על פניי – לא אראה אותך יותר, ולכן אני מרגישה צורך עמוק לכתוב עלייך למען יזכרו אותך.
היו הרבה דברים יפים וטובים אצלך, עליזה היקרה. היית המטפלת הבלתי נשכחת שלי. גם לאחר גמר עבודתך היית חברה שלי. יחסך אליי היה בלתי רגיל, משום היותי ילדה חירשת ושונה מאחרים. 
הקדשת לי המון תשומת-לב, סבלנות והרבה הרבה חום ואהבה. את לא קיבלת הכשרה לטיפול מסוג זה, ובכל זאת ידעת איך לגשת אליי באופן טבעי ומובן מאליו. 
לא נתת לי להרגיש שאני שונה מאחרים, אלא להפך – כמו כולם. את קישרת אותי אל העולם החיצוני שהיה כל-כך בעייתי בשבילי בגלל המוגבלות שלי. תמיד היית מוכנה לספר לי, לענות על השאלות ולהסביר. היית בשבילי כתובת שאפשר תמיד לפנות אליה. יחסך אליי, לנקלטים ולאחרים בקבוצה שהיו להם בעיות ומגבלות שונות – היה כל-כך יפה, טבעי וישר. הייתה לך הרבה אינטואיציה להבין אותנו, ונהגת בשכל בריא שניחנת בו.
תמיד אזכור אותך ואמשיך לספר עלייך לילדיי, עליזה המטפלת שלי, כי אהבתיך מאוד.
*****************
עליזה שלנו / יוכקה גנוסר
התאספנו כאן היום משפחה אחת גדולה של כל אוהבייך: חברים, ידידים, צעירים ומבוגרים וביניהם עשרות מחניכייך.

אנחנו שהיינו קבוצתך הראשונה, זכינו גם לשנות החסד הרבות ביותר. כ-13 שנים עבדת איתנו. הייתה זו תקופה שהכילה פרק חשוב ומכריע בילדותנו ונעורינו. פרק חיים שאינו נשכח על נקלה. ומעל לכל יכולה אני לומר שהאהבה הרבה שהרעפת עלינו ליוותה אותנו בכל הגילים והשלבים.

מסירותך הייתה ללא גבול, אם בימים כתִקְנָם, ואם בימי מחלה ומכאוב - נדמה שלא עזבת אותנו יומם ולילה. שמחת החיים שלך ורוחך הצעירה הלכו איתך ואיתנו לאורך כל הדרך. השתלבותך בתוכנו הייתה ממש מושלמת, כאשר תרמת את חלקך בתעלולים שונים, שהיינו עושים אחד לשני, ובמיוחד לאלו שניסו להיקלט בתוכנו.

כשבגרנו ידעת ללוות אותנו בהתאם לגיל, לדרישות השונות ולשיגעונות השונים בגיל ההתבגרות. תמיד ידעת להיות במקום ובזמן המתאים, תמיד לומר את המילה הטובה, לעודד ולעזור לחלשים בינינו.

בשבילנו הייתה הכול – הכתובת לייעוץ בשעת משבר, לשיחה אישית, ללימוד הטוב והיפה שבחיים, לחיוך ולצחוק המשתובב, לפינוק הקטן, ולמעשה יום-יומי.

היית אחת מאיתנו ואנחנו היינו איתך, ועל כך אהבנו אותך אהבה עזה. "עולי" קראנו לך בשם חיבה, נדמה לי מרגע שעמדנו על דעתנו.

אהבה זו אלייך נמשכה עד הסוף המר, הקשה והמכאיב. היום שבגרנו ורובנו כבר הורים, ורבים מאיתנו התנסו במערכות החינוך, יודעים אנחנו עוד יותר להעריך את כל מה שעשית למעננו ואת כל מה שהשקעת בנו.

תמיד נישא בקרבנו את ערכי האהבה שלך: אהבה, מסירות, יחס לזולת, לבית.

ואולי זו תהיה נחמה פורתא למשפחה על השנים הרבות שהיית איתנו ולא איתם. ואם יש נחמה בכלל, הרי היא בכך שכה רבים אהבו אותך, עליזה, עד תום.

יהי זכרך ברוך לעד בתוכנו.
