לתולדות משפחת שפירא - צאצאי השפיראים מסְלָווּטָה
משה שפירא
המחקר הזה לא תוכנן מראש, הוא גם לא תוצאה של האופנה החדשה שמקורה בארה"ב - העיסוק ב"שורשים". 

המחקר החל, כפי שיתברר להלן, בצורה מקרית ביותר. לפני כמה עשרות שנים שאלתי פעם את אבי ז"ל מהו מקור משפחת שפירא שאנו משתייכים אליה. תשובתו הייתה: "אנו מצאצאי השפיראים מסְלָווּטָה". לא הוספתי לשאול והסתפקתי בתשובתו, למרות שלא היה לי מושג היכן שוכנת סְלָווּטָה ומה מייחד אותה, כדי לציין "השפיראים מסְלָווּטָה". חיי ההווה היו כה אינטנסיביים שלא הותירו עניין וזמן לחטט בעבר. 

לפני מספר שנים נקלע לידי ספר שיצא לאור ב-1967, בהוצאת משרד הביטחון בשם: "משפטים ועלילות דם". הנושא עורר בי עניין, התחלתי לדפדף בספר, פתאום נתקלתי בכותרת "עלילות סְלָווּטָה", נזכרתי בדברי אבא והתחלתי לקרוא. 

מסתבר שב-1836 ארעה בסְלָווּטָה עלילת דם בה היו מעורבים בני משפחת שפירא. רב העיר, ר' משה שפירא ושניים מבניו - שמואל אבא ופנחס, שניהלו את הדפוס  שייסד אביהם בסְלָווּטָה. גזר-הדין היה אכזרי מאוד, אך הם עמדו בו בכבוד, אם כי כמעט שילמו בחייהם. המשפט התפרסם בכל רוסיה ושמעו הגיע גם לחו"ל. אחר-כך נודע לי שבסיפורו של י.ל. פרץ "שלוש מתנות" המתנה השלישית שמביא המלאך, הירמולקה המגואלת בדם, הייתה של אחד הנדונים - הרב שמואל שפירא.

סיפרתי את כל המעשה לבני המשפחה, באחת מארוחות השבת, והוא עורר עניין רב. ייתכן ובכך היה מסתיים הדבר אלמלא השתתף אלישע, בננו, במשלחת תנועות הנוער הישראליות לסמינר משותף עם תנועות הנוער הסוציאליסטי בגרמניה. 

באותה משלחת השתתף גם מזכיר תנועת "בני-עקיבא", אמנון שפירא, איש טירת-צבי. שניהם הכירו זה את זה, אך מעולם לא העלו על הדעת שיש ביניהם קירבה כלשהי. 

השם שפירא הוא די שכיח. ערב אחד, תוך כדי שיחה על כוס קפה, התגלה להם שהמידע, שכל אחד מהם יודע על תולדות משפחתו, תואם, והוא קשור בסְלָווּטָה. אמנון עוד הוסיף, שידוע לו שעץ היוחסין של השפיראים מסְלָווּטָה מגיע עד לרש"י. כתב "ידיעות אחרונות" שנכח בשיחה פרסם על כך רשימה בעיתונו תחת הכותרת: "שני הצדדים של ארץ ישראל היפה". הרשימה הופיעה ב-4.2.1982. 

אלישע סיפר לנו עם שובו את כל הסיפור. נפגשנו עם אמנון ומה ששמענו מפיו עורר את סקרנותי; החלטתי לחקור את הדברים על כל פרטיהם. 

ראשית, רציתי לברר את הקשר שלנו עם המשפחה בסְלָווּטָה. אומנם לא פקפקתי לרגע בעדותו של אבא, אבל הייתי מעוניין למצוא ולברר מה היה אופיו של קשר זה. החוליה שחסרה לי והקשתה עלי היתה שמו של הסבא רבא - אביו של סבא שלמה, שאיש מהקרובים שלנו בארץ ובחו"ל לא זכר את שמו. לו גיליתי בשעתו יותר עניין, הרי שאלה אחת נוספת לאבא, הייתה חוסכת לי הרבה עבודה.                   

בן-דודי ברצ'יק שפירא, ממייסדי קיבוץ אפיקים ואחותו חנה'לה מכפר-גלעדי, אשר עלו ארצה כמה שנים לפני, נולדו וגדלו בקלינקוביץ'. גם הם אינם זוכרים את שם הסבא רבא, אבל ידוע להם מפי אמם, שהסבא היה קשור למשפחת שפירא מאולבסק. אולבסק הייתה עיר בווהלין, בצד המזרחי בגבול פולין-בריה"מ. 

באמצעות המרכז העולמי של יוצאי ווהלין איתרתי איש אחד ממשפחת שפירא, מיוצאי אולבסק. מר אברהם שפירא, לפנים מאולבסק, מתגורר היום בת"א, עלה ארצה ב- 1922. מפי אביו ידוע לו שמשפחתם קשורה לר' פנחס מקוריץ - אבי הרב משה שפירא מסְלָווּטָה.   

עדות שנייה קיבלתי מעורך-הדין התל-אביבי הידוע - יעקב שמשון שפירא - שכיהן כשר משפטים בממשלתה של גולדה. הוא נולד בעיירה זסלב הסמוכה לסְלָווּטָה, ויודע מילדות שהם קשורים - קשרי משפחה - למשפחה בסְלָווּטָה. 

ממנו נודעו לי פרטים נוספים הנוגעים למשפחת הרב משה שפירא מסְלָווּטָה. 

לדבריו, היו לרב משה שפירא שלושה בנים ובת. שמות הבנים: הרב פנחס, הרב שמואל אבא והרב מרדכי, שגר בשפטובקה. 

הבת טריינה, התחתנה עם הרב פנחס מייזל מטשורנה אוסטראה. 

בשנה האחרונה קיבלתי תצלום מצבה מבית הקברות הישן של שפטובקה, עליה חרותה הכתובת הבאה: "... הרב החסיד המפורסם... מרדכי בן הרב המפורסם קדוש ונורא שמו מ"פ - משה שפירא ..".            

עדות שלישית מצאתי במבוא לספר "בקלחת רוסיה" מאת ד"ר חנינא ליפא שפירא ז"ל, שחי בארץ. הוא מתאר בספרו ביקור בסְלָווּטָה בשנת 1919 אצל הסבתא בתיה, אלמנתו של משה שפירא מסְלָווּטָה, שהיה נכדו של הרב משה שפירא המפורסם, שהיה מעורב בעלילת הדם. 

וכך כתוב במבוא הנ"ל: "הסבתא בתיה שהתאלמנה, לפני מספר שנים, מבעלה הסבא משה, המשיכה לגור באותו בית במרכז העיירה בו גרו לפנים אבות אבותיי המפורסמים". 

הד"ר חנינא ליפא עצמו נולד בדרז'נא. אביו היה מרדכי שפירא. השם "חנינה ליפא" מופיע לראשונה בתולדות המשפחה כנכדו של הרב משה שפירא, שחכר בשעתו את בית-הדפוס בז'יטומיר יחד עם בן-דודו יהושע השיל, לאחר שבית-הדפוס בסְלָווּטָה נסגר עקב עלילת הדם. 

בהסתמך על עדות אבי ז"ל, לפי כל הנ"ל, ולפי יחס השנים, מתברר שסבי היה כנראה בנו של ר' מרדכי ונכדו של ר' משה שפירא. דודי מרדכי נקרא על שם סבו - אבי אביו. הדוד משה, שהיה  הבכור במשפחה, נשא את שם הסבא של הסבא - הרב משה שפירא מסְלָווּטָה. 

הקשר לרש"י - כפי שמובא בעץ היוחסין המצורף - בא בעיקר משני ספרים: "משפחות עתיקות בישראל" מאת י.ל. שפירא, ו"חכם הרזים" מאת הרב מתתיהו יחזקאל גוטמן, שגם הוא, אגב, קשור למשפחה. ל"חכם הרזים" מצורף "ספר היחס של משפחת שפירא הנישאה" - שממשיך את השושלת עד לדוד המלך. אלה הם לא המקורות היחידים. ישנם עוד ספרים רבים, כפי שיתברר מהרשימה הביבליוגרפית המצ"ב. הספרים טיפלו בחלקים שונים של השושלת במשך הדורות.                   

השם שפירא הוא שם נפוץ מאוד. מקורו בעיר שפיירא שבמערב גרמניה. שם העיר מופיע במקורות היהודיים בכמה צורות: שפיירא, אשפיירא, שפירא ושפייער. הקהילה היהודית בשפיירא היא מהקהילות העתיקות ביותר בגרמניה ושימשה מרכז תורה חשוב בימי הביניים. העדות הקדומה ביותר על הקהילה היא משנת 1084, כשהגמון העיר העניק ליהודים שבאו להתיישב בה זכויות מיוחדות.           

בשנת 1096, כשהתארגן מסע הצלב הראשון, נפגעו ראשונות קהילות שפיירא וורמייזא ומגנצה. במהלך הדורות סבלה קהילת שפיירא פעמים רבות מפרעות ועלילות-דם ולא מעט מיהודיה עלו על מוקד קידוש השם. 

מספר פעמים גורשו היהודים משפיירא, אך בכל פעם חזרו ובנו את הקהילה מחדש. בפרוץ מלחמת העולם השנייה היו בשפיירא 77 יהודים, שנשלחו בשנת 1940 להשמדה. מאז לא קמה הקהילה מחדש.                              

אבי משפחת שפירא, מהענף אליו אנו משתייכים, הוא ר' שמואל שפירא, אב בית-דין ומרביץ תורה בשפיירא. לא ברור האם היו בשפיירא עוד בתי אב שקיבלו את השם שפירא. לא ברור גם האם ר' שמואל היה ראשון השפיראים משושלת זו או היו כאלה שקדמו לו. דבר אחד ברור, הוא הראשון שהשתלב במשפחת צאצאי רש"י.        

ר' שמואל היה חתנו של ר' מתתיהו טרייביש מצרפת, ראש ישיבה בפריס, שנתמנה על-ידי המלך שרל ב-1360 לרב כולל של צרפת. ר' שמואל נולד ב-1350 בערך ונפטר ב-1414.                

ר' מתתיהו טרייביש היה בנו של ר' יוסף טרייביש, שעליו נאמר: "האדם הגדול, פאר החכמים, עטרת זקנים החרש והמסגר...".              

ר' יוסף טרייביש היה ידוע גם כר' יוסף הגדול. אשתו של ר' יוסף היתה מלומדת וידיעותיה בתורה היו כשל רב. היא פִּרְשָה מקומות קשים בתלמוד ותירצה קושיות של בעלי התוספות. רבי שמעון ב"ר צמח דורון, הידוע בחוגי יודעי התורה כ-התשב"ץ (1408-1361), מחשיב מאוד את דעותיה ומביא אותן בשמה בשאלותיו ובתשובותיו. 

מצאתי עוד מקום שמזכיר אותה בתור ראש ישיבה שרבים באו לשמוע תורה מפיה וכמסופר, היא נהגה לשבת מאחורי וילון ולהשמיע את שיעורה.          

ר' יוסף היה בנו של ר' יוחנן טרייביש, שהיה בנו של ר' אברהם, שהיה דור רביעי מהריב"ם, שהיה בנם של יוכבד, בתו של רש"י, ובעלה, רבנו מאיר ב"ר שמואל מרומבורג. 
ר' מאיר נולד ב-1061 בערך. היה מגדולי חכמי התורה ומראשוני בעלי התוספות. הוא נפטר ב-1135 בערך. רבי מאיר זכה להיזכר לדורות, לא בזכות היותו חתנו של רש"י ולא בזכות עצמו, אלא בעיקר בזכות שלושת בניו: הרשב"ם (ר' שמואל בן מאיר), הריב"ם (רבנו יצחק בן-מאיר) ורבנו תם (הרב יעקב בן מאיר), נכדי רש"י הידועים כבעלי התוספות. לרש"י לא היו בנים, היו לו  שלוש בנות.  

את רש"י לפי האגדה משייכים לר' יוחנן הסנדלר שהוא מצאצאי דוד המלך. 

הר' מ. גוטמן מביא בספרו מספר שמות שנזכרים בכתובים אחרי ר' יוחנן הסנדלר. לפי קביעתו של הרב גוטמן, ר' יוחנן הסנדלר מאלכסנדריה היה דור רביעי לרבן גמליאל  הזקן, בן שמעון הנשיא - מעשרת הרוגי המלכות, בן רבן גמליאל, בן הלל הזקן, שהיה מצד אחד משבט בנימין ומצד שני מבני שפטיה - בן אביטל בן דוד המלך. אך זאת בתחום האגדה.                        

מר' שמואל שפירא ועד משה שפירא יש רשימה כמעט מלאה של אישים ידועים שמוזכרים בכתובים דור אחר דור, בן אחר בן, כולם מופיעים בעץ היוחסין המצורף. ברצוני רק לעמוד על שלושה אישים יוצאי דופן המופיעים בספר היחס.       

הראשון בהם, הוא ר' נתן נטע מהורודנה, שהיה ידוע ומפורסם בדורו, כגדול בתורה, והשאיר אחריו כמה חיבורים, שהחשוב ביניהם הוא הספר "מבוא שערים"- פירוש על הספר "שערי דורא", מאת ר' יצחק ב"ר מאיר מדורא, שנולד ב-1250 והיה אחד מגדולי חכמי אשכנז בתחילת המאה ה- 19.                     

בן-דודו של ר' נתן נטע שפירא, ר' דוד גאנז, היה איש מדע ועבד במצפה הכוכבים בפראג. היה מקורב לחכמים הגדולים קפלר וטיכו בראהא, שפעלו בימים ההם. 

הוא כתב על ר' נתן נטע בספרו ההיסטורי "צמח דוד": "בן דודי נתן בן שמשון שפירא מפוזנא, הוא החסיד השלם, אשר האיר עיני ישראל בפירושיו על רש"י ועל שערי דורא".

ר' נתן נטע מהורדנה נפטר בשנת 1577.               

השני הוא בנו של ר' שלמה בן נתן נטע מהורודנה. נתן נטע מקראקוב, בעל הספר "מגלה עמוקות" היה מגדולי הרבנים והמקובלים. נולד ב-1585. ספרו "מגלה עמוקות" הוא החיבור הראשון על הקבלה בפולין, ונשאר כמעט עד לשואה החיבור האוטורטיבי ביותר בנושא זה. ר' נתן נטע מקראקוב היה גדול גם במדעי האסטרונומיה, הפילוסופיה וכו', אך עיקר התעניינותו היה בקבלה. 

יש הרבה אגדות ונפלאות על קדושת חייו. לפי עדות בנו - ר' שלמה - הוא ניחן בכוח זיכרון נפלא. פעם בהיותו בן 15 הציגו אותו בפני נסיך ששמע על כוח זכרונו. הנסיך הציע שהוא יקריא לנתן נטע קטע בצרפתית ור' נתן יצטרך לחזור על דבריו בעל-פה, למרות שלא הבין צרפתית. תוך כדי שמיעה הוא השעין ראשו על זרועו. הנסיך חשב לרגע שהוא נרדם ופנה לאחד הנוכחים ושאל ברוסית: "ספיט?" (האם נרדם?). הנשאל הניד ראשו בשלילה. בגמר ההקראה חזר נתן נטע על כל הקטע, למרות שלא הבין דבר, לרבות המלה "ספיט". נתן נטע נפטר ב-1633. על מצבתו נחרתו הדברים הבאים:           

"פה נטמן איש אלוהי קדוש מן הקדמונים, הוא שאומרים עליו שדיבר עם אליהו פנים אל פנים, הגאון אב"ד מו"ה ר' נתן נטע בן מו"ה שלמה שפירא זצ"ל, נפטר ביום י"ג אב שצ"ג לפ"ג תנצב"ה (1633)".                  

תמונת המצבה צולמה לפני כשמונה שנים על-ידי אחד מהמשפחה, תושב ארה"ב, שביקר במזרח אירופה. בבית הקברות היהודי הישן ראה את המצבה, התרשם מהשם "שפירא" וצילם אותה, מבלי לדעת מי האיש שעל קברו היא מוצבת. 

אשתו של נתן נטע, רוזה מבית עברליס, לא האריכה ימים אחרי מותו ונפטרה בשנת 1642. השנה ביקר נכדנו נטע בפולין והצטלם ליד קבריהם. המצבות השתמרו במצב טוב, יתכן ששוחזרו אי-פעם.                            

 חותנו של ר' נתן נטע - ר' משה ב"ר יעקליס עברליס – הקצין והנדיב הידוע, בנה בית-מקלט הנקרא "הצלת נפשות" ובו מרתפים גדולים ורחבים "למסתור ולמקלט מפני חמת המציק". מרתפים אלו התמשכו כמנהרה מתחת לאדמה עד לבית-הכנסת הישן. כן בנה במיוחד על גבעה בית-כנסת עבור נתן נטע, חתנו, שלמד בו תורה יומם וליל. 

אחיו של ר' משה - ר' אייזיק ב"ר יעקליס - היה אישיות נודעת בתולדותיה של קראקוב, עשיר מופלג שעמד ארבעים שנה בראש הקהילה בקראקוב. 

בשנת 1644 בנה בית-כנסת, מן המפורסמים ביותר בפולין כולה, שנקרא על שמו: "בית-הכנסת של אייזיק ב"ר יעקליס". אומרים שבית-הכנסת עומד על תילו עד עצם היום הזה.

מבין בניו של ר' נתן נטע מקראקוב מוזכרים בכתובים שניים: ר' שלמה ור' משה שהוציאו את כתבי אביהם. ר' שלמה נהרג על קידוש השם בגזירות ת"ח (1648) בעיר סאטאנוב והוא רק בן 32 שנה.                 
האישיות השלישית שברצוני להזכיר הוא ר' פנחס שפירא, הידוע בעולם החסידות 

כר' פנחס קוריצער או "ר' פנחס הגדול". ר' פנחס נולד בשקלוב. אביו, ר' אברהם אבא היה מגיד נודד ומזה פרנס את משפחתו. הוא היה מתנגד. אביו זקנו התפרסם בטרחתו הרבה להחזיר מומרים לחיק היהדות. היה ידוע כר' "פנחס הזקן" והיה נכדו של ר' שלמה מסטאנוב ונינו של ר' נתן נטע מקראקוב. שם אביו של ר' פנחס היה משה.              

רבי פנחס קוריצער היה למדן גדול, בקי וחריף בנגלה ובנסתר. בצעירותו כתב פלפולים על ש"ס ופוסקים, קרא בספרי חקר, ידע דקדוק והתמיד בקריאת "הזוהר". התפלל בהתלהבות והיה מתייגע על זיכוך וטהרת הנפש בצומות וסיגופים, עסק בחסידות, עוד לפני שנתגלה הבעל-שם. 

הוא הגיע אל החסידות בדרך משלו, וגם לאחר שנתחבר לתלמידי הבעש"ט היה עמוד חסידות לעצמו ובעל שיטה משלו. בספרו "שער החסידות" מציין אליעזר שטיינמן: "חוט של תום ושלימות מתוח על רבי פנחס, על דיוקנו הרוחני ועל דרכו בחסידות... אהב את החסידות ושנא חסידים שוטים... רבי פנחס הורה דרך בחסידות שיש בה צדיקים, אבל לא צדיק בבחינת מנהיג ורועה צאן קדושים... אלא יכול כל אדם להיות צדיק. הרי זו חסידות שיש בה שמינית שבשמינית של מתנגדות. 

מה תימה שנתעוררה עליו מחלוקת? ר' לוי יצחק מברדיטשיב, ואחרים שהיו תלמידי המגיד ממזריטש, ר' דב בר, לא חלקו כבוד לר' פנחס ואף עוררו עליו קטרוגים. 

ר' דב בר הניח את היסוד לפולחן הצדיק בחסידות, ור' פנחס לא הסכים לעשות את הצדיק נושא לפולחן... כאן נקודה חורצת גורל התנועה. ניצח המגיד ממזריטש. אילו פסקו הלכה כר' פנחס היתה התנועה אולי זוכה לאריכות ימים יותר מבחינת החיוניות והרעננות. רבי פנחס הטיף להתחדשות מתמדת".       

לאחר שאביו ר' אברהם אבא נאלץ לעזוב את שקלוב מפאת עלילה עליו, עבר יחד עם משפחתו למירופול שבווהלין. (השם מירופול שונה אחרי המהפכה לדזרז'ינסקי, על שם הקומוניסט הפולני, ממייסדי "הצ'קה" והג.פ.או. מדוע בחרו דווקא במירופול, בשביל להנציח את שמו של דזרז'ינסקי - לא ברור לי).        

במירופול הכיר את הבעל שם טוב. יש גרסאות שונות על היחסים ביניהם, אך דבר אחד ברור: הבעל שם טוב העריך מאוד את ר' פנחס, ומתהלכים על כך אגדות וסיפורים שונים ורבים. באחד המקורות נאמר: הבעש"ט הוריש את ירושתו לשלושה אנשים: לדב בר ממזריטש את התורה; לרבי מזלוטשוב את הקדושה; ולר' פנחס את החכמה.                       

ממירופול עבר פנחס לקוריץ, שם ישב קרוב לעשרים שנה (על שמה הוא ידוע עד היום). לימים עזב את קוריץ ועבר לאוסטרהא. קוריץ הפכה עם הזמן למבצר חסידֵי המגיד ממזריטש, והם החלו להצר את צעדיו. 

בשנת תקנ"א (1791) עזב את אוסטרהא לעלות לארץ ישראל, וכשבא לשיפטובקה להיפרד מחותנו, רבי שמשון, חלה. בחודש אלול אותה שנה נפטר.                      

רבי פנחס הוקיר מאוד את שם המשפחה שפירא, ושלא כמנהג יתר הצדיקים, היה חותם באיגרותיו גם את שם משפחתו. הוא אף ציווה לחרות את שם המשפחה על מצבתו.                           

וכך כתוב על מצבתו: "פ"נ נפש אדוננו, זוהר טמיר, כפנחס בן יאיר, רוח אפנו, מורנו ורבנו, רב פנחס ב"מ אברהם שפירא, גודר גדר, עומד בפרץ, תהילתו מלאה ארץ, נשמתו יצאה במהרה ע"ש נקבר בקבורה יו"ד אלו לפרט: הקבר אשר איש אלוהים נקבר בו".      

ר' פנחס השאיר אחריו חמישה בנים ובת. רבי פנחס גרס שחייב אדם ללמד את בניו מקצוע, למען שלא יהיו נאלצים לעשות תורתם קרדום לחפור בו, ושלא יהיו צריכים להיות תלויים בחסדי אחרים.                   

בספר קוריץ צויין שר' משה, בנו השני, הראה בצעירותו כשרונות ברישום, ולכן לימד אותו אביו את מלאכת הדפוס. בבית-הדפוס שייסד בסְלָווּטָה עיצב בעצמו את האותיות והשערים. הוא היה רבה של העיר סְלָווּטָה שלא על-מנת לקבל פרס.         

ענף טרייביש – שפירא

מעץ צאצאי רש"י            

משפחת הסבא שלמה מקלינקוביץ           

אבא נתן נטע, הדוד ברוך, הדוד מרדכי, הדודה בריינדל, הדוד משה     

1.   הסבא הרב שלמה שפירא        

2.   הרב מרדכי שפירא            

3.   הרב משה שפירא - מסְלָווּטָה      

4.   הרבי פנחס שפירא - מקוריץ     

5.   ר' אברהם אבא - משקלוב        

6.   הרב פנחס שפירא "הזקן"      

7.   הרב משה שפירא              

8.   הרב שלמה שפירא - מסטנוב    

9.   הרב נתן נטע שפירא - מקראקוב

10.  הרב שלמה שפירא            

11.  הרב נתן נטע שפירא - מהורודנה           

12.  הרב שמשון שפירא - מפוזנה         

13.  הרב יצחק שפירא            

14.  הרב פרץ שפירא - מקונסטנץ         

15.  הרב שלמה שפירא - מהיילבורן         

16.  הרב שמואל שפירא - משפייער          

17.  חותנו ר' מתתיהו טרייביש         

18.  ר' יוסף טרייביש "הגדול"       

19.  ר' יוחנן טרייביש "אשכנזי" מרומא     

20.  ר' אברהם טרייביש           

21.  רבנו, יצחק "הריב"מ"         

22.  ר' מאיר בר' שמואל - מרומברג        

23.  חותנו רבי שלמה יצחקי  רש"י       

הסברים לעץ היחס שלנו                                         

1.  את הסבא שלמה לא הכרתי, הוא נפטר סמוך להולדתי. הסבא נפטר בקלינקוביץ

     אשר בפולסיה, בה שימש כרב. אני נולדתי בז'ווניץ אשר באוקראינה, בה שימש 

     אבא כמורה.

2.  אביו של הסבא היה הרב מרדכי שפירא.                                  

3.  אביו של הרב מרדכי היה הרב משה שפירא מסְלָווּטָה, מייסד בית-הדפוס העברי 

     שהדפיס את מהדורת התלמוד הראשונה ברוסיה.                                   

     לרב משה היו שלושה בנים ובת: שמואל אבא, פנחס, מרדכי והבת טריינה. שני

     הבנים, שמואל אבא ופנחס היו מעורבים בעלילת דם שהסעירה בשעתו את                            

     הציבוריות היהודית. הרב משה נפטר ב-1837.                                   

4.  אביו של הרב משה היה הצדיק ר' פנחס שפירא מקוריץ שידוע בחסידות כ"פנחס

     קוריצער הגדול". היה מחבריו תלמידיו של הבעש"ט. היתה לו דרך משלו

     בחסידות. נפטר ב-1791.                                      

5.  אביו של ר' פנחס היה ר' אברהם אבא המגיד משקלוב, שעקב עלילה נאלץ

     לעזוב את שקלוב והשתקע בעיר מירופול שבווהלין.                                 

6.  אביו של אברהם אבא היה הרב פנחס שפירא המכונה "הזקן". נפטר ב-1725.  

7.  אביו של ר' פנחס היה ר' משה שפירא.                                 

8.  אביו של ר' משה היה ר' שלמה שפירא, שנהרג על קידוש השם בפרעות 1648.

9.  אביו של ר' שלמה היה הרב ואיש הקבלה המפורסם ר' נתן נטע שפירא       

     מקראקוב, בעל הספר "מגלה עמוקות". נולד ב-1585, נפטר ב-1633.                            

10. אביו של נתן נטע היה הרב שלמה שפירא.                               

11. אביו של הרב שלמה היה הרב נתן נטע שפירא מהורודנה, בעל הספר "מבוא   

     שערים", פירוש על "שערי דורא" מאת ר' יצחק מדורא. כן חיבר את הספר                               

     "אמרי שפר" ביאור על רש"י. נפטר ב-1577.                                   

12. אביו של נתן נטע היה ר' שמשון שפירא.                               

13. אביו של ר' שמשון היה ר' יצחק שפירא.                               

14. אביו של ר' יצחק היה ר' פרץ שפירא, אב בית דין בקונסטנץ, בנסיכות באדן. 

15. אביו של ר' פרץ היה ר' שלמה שפירא, אב"ד בהיילבורן ואחר-כך רב בלאנדא.                                                                                     

16. אביו של ר' שלמה היה הרב שמואל שפירא, שהיה אב"ד ומרביץ תורה בשפייר,

      הידועה גם כשפיירא. קהילה חשובה מאוד בתולדות היהודים באשכנז, שסבלה

      מאוד יחד עם וורמייזא ומגנצה במסעות הצלב. ר' שמואל שפירא היה אבי

      משפחת שפירא ממסכת היחס שלנו.                                                                         

17. חותנו היה ר' מתתיהו טרייביש, רב כולל בצרפת וראש ישיבה גדולה בפריס.                                                              

      נולד ב-1335, נפטר ב-1385.                                                                              

18. אביו של ר' מתתיהו היה ר' יוסף טרייביש הגדול, אב"ד במרסייל שבפרובנס,                                                              

      עליו נאמר: "האדם הגדול, פאר החכמים, עטרת זקנים, מופלא שבסנהדרין,                                                                     

      החרש והמסגר". גם אמו של מתתיהו הייתה מלומדת וידיעותיה בתורה כשל                                                                      

      רב. נולד ב-1305 בערך.                                                                                

19. אביו של ר' יוסף היה ר' יוחנן טרייביש, "אשכנזי" מרומא, חי במאה ה-13.   

20. אביו של ר' יוחנן היה ר' אברהם טרייביש, מחכמי צרפת, דור רביעי מנכדו של

      רש"י - הריב"ם.                                                                                 

21. הריב"ם - רבנו יצחק נכדו של רש"י. מבעלי התוספות. 

22. אביו של רבנו יצחק היה ר' מאיר בן הרב שמואל מרומברג. גדול בתורה אך זכה

      להיזכר לדורות בעיקר כאביהם של בעלי התוספות - הרשב"ם, הריב"ם ורבנו 

      תם. נפטר ב-1135.                                                                               

23. חותנו של רבי מאיר היה רבנו שלמה יצחקי רש"י. רבי מאיר היה בעלה של

      יוכבד, בתו של רש"י. לרש"י לא היו בנים, רק שלוש בנות. 

      רש"י נולד ב- 1040 בעיר טרואה שבצרפת. הוא נפטר ב-1105. הרבה אגדות

      מתהלכות על חייו והולדתו.

     הוא היה נצר ממשפחה מיוחסת מאוד בישראל. לפי המסורת מייחסים את 

     משפחתו לתנא יוחנן הסנדלר, שלפי האגדה הוא מצאצאי דוד המלך.                                                                              

בזה תם המחקר בשורשי משפחת שפירא.                         

ריכזתי והעליתי את הדברים על הניר למזכרת לנו ולבאים אחרינו, למען יידעו שההיסטוריה לא מתחילה בכל דור מחדש, אלא יש המשכיות, ודוד לדור יביע אומר.      

בי ב ל י ו ג ר פ י ה             

עלילות מדפיסי סלווטא - בצלאל לנדוי - "משפטים ועלילות דם", 1967. 

עיירתי קלינקוביץ - זלמן בהרב.           

משפחות עתיקות בישראל - י.ל. שפירא, 1982.        

חכם הרזין - מתתיהו יחזקאל גוטמן (כולל ספר היחס של משפחת שפירא הנישאה).

מרגניתא שפירא - חיים דובעריש פרידברג, 1899.       

מסה ומעש - פרופ' חיים וייצמן.          

ילקוט ווהלי - כרך ב' קובץ ט' "אולבסק".       

ספר יוחסין השלם - אברהם זכות.            

בקלחת רוסיה - ד"ר חנינה ליפא שפירא.          

ר' פנחס מקוריץ - מתתיהו יחזקאל גוטמן.         

אנציקלופדיה עברית.               

אנציקלופדיה יודאקיה.               

אנציקלופדיה עברית ברוסית (הוצא לפני המהפכה).       

אנציקלופדיה סובייטית 1954.             

פנחס מקוריץ - אליעזר לאוני - "ספר קוריץ".        

נתן נטע שפירא מקראקוב - י.ל. ביאלר - ספר קראקוב, עיר סגולה.   

זכרונות מימי נעורי - גוטלובר.           

אוצר הרבנים - הרב נתן צבי פרידמן.              

לתולדות ר' פנחס מקוריץ - אברהם יהושע השל.            

חברי הבעש"ט ותלמידיו.                  

שער החסידות - אליעזר שטיינמן.                

על החסידות -הורודצקי.                   

ר' פנחס מקוריץ - כתב-יד שהגיע לידי ר' פנחס חודורוב, שהשאירו בידי מכר נוצרי

לפני שנספה בשואה, על-מנת שיעבירו לידי יהודי כאשר יעבור זעם. 

במכתב המצורף לכתב היד מבקש חודורוב, ממי שכתב-היד יגיע לידיו, לפרסמו בצירוף כמה חידושי תורה שכתב בעצמו, למען לא יכרת שמו בישראל.          

ספר החסידות - יצחק אלפסי.                  

נשמות אבודות - ד"ר יקותיאל גינזבורג.             

על משפחת שפירא - גנזך "בית התפוצות".              

עדויות אישיות שקיבלתי מצאצאי המשפחה.             

רשימות שונות שמצאתי בספרים ובעיתונים שונים.            
