דברים ביום השבעה / יהודית קוצר
עבר כבר שבוע ימים מאותו יום מר, כאשר מיהרנו לקריאה הטלפונית מבית-החולים.

האמנו שעוד נראה את פנייך, שעוד יוכלו לעזור לך ותשובי לאיתנך. אולם לשווא, כבר לא היית בין החיים. 
הכול קרה כחטף וקשה עדיין להאמין שלא תהיי יותר אתנו, שלא נוכל יותר לשוחח, שלא נשמע את הערותייך הנבונות בעניין זה או אחר. 
רק לפני ימים אחדים אמרת לי שאת כל כך מאושרת במשפחה. בעל טוב ומסור ושתי בנות טובות. לאיה שני ילדים מוצלחים ואף נעמי עומדת להינשא. עברת לדירה חדשה ומתוכנן בה כל פרט ופרט. על הכול חשבת. הכול היה יכול להיות כל כך טוב, ודווקא עכשיו תקפה אותך מחלה. נורא להשלים עם הגורל. 
היית לי חברה טובה ונאמנה, שנים רבות, בשמחה ובצער, תמיד.
את שרנק'ה הכרתי לראשונה בתנועה, בוורשה, לפני כ- 38 שנים. היה זה זמן קצר לפני יציאתה להכשרה. נערה שחרחורת, מלאת מרץ ולהט נעורים. הייתה כבר אז נעימת שיח וחכמה מעל לגילה. הלכה לתנועה מתוך הכרה והשקפת עולם, וכל שאיפתה לעלות ארצה ולחיות חיי קיבוץ. 
היא הייתה בין החברות הראשונות, שעלו לג'וערה. תופרת מקצועית, עזרה להסדיר את שטח ההלבשה, בשנים הראשונות. הייתה בתפקיד מחסנאית בגדי ילדים מספר שנים ובהצלחה רבה. וכך חייתה איתנו בקיבוץ 32 שנה.
לא תמיד היו חיי שרנק'ה על מי מנוחות. היא הייתה ביקורתית ולפעמים קיצונית בעמדותיה. תבעה צדק ויושר, לא סבלה עוול ואפליה, לא אהבה להחליק דברים שנראו לה חשובים דווקא לאומרם. אמרה דעתה בגילוי-לב גם כאשר זה לא נעם לאוזנו של החבר. יחסה היה תמיד למה שנאמר ולא למי שאמר. היא לא הייתה מאנשי הפשרות אלא מאלה שאיכפת להם. ותמיד טובת הכלל לנגד עיניה.

שרנק'ה הקימה בית חם למשפחתה וידידיה. הייתה אם טובה ונבונה, רעייה נאמנה ומסורה. היא הצטיינה בתבונת- כפיים בלתי רגילה. תמיד מאורגנת ויעילה. כל עבודה נעשתה על ידה בשלמות. במשך שנים שיתפה עצמה במפעלי "יום-הילד", בעשיית צעצועים לילדנו הכניסה את כל אהבתה וכישרונה.
למרות בריאותה הלקויה ועייפות שלאחר יום העבודה, הייתה מוסרת את כל זמנה החופשי להכנת צעצועים. בכל בית ילדים תישאר מזכרת, מעשה ידיה ופרי דמיונה.

הלכה מאתנו חברה טובה ומסורה. הלב בוכה מצער ואין תנחומים.

יהי זכרה ברוך.
