פרידה מצבי / משה שוק
דברים בהלוויה
היום אנחנו נפרדים מחבר בעל איכויות מיוחדות, חבר שכמעט עד יומו האחרון ניתן היה לשוחח איתו, לשמוע ממנו על התרחשויות בקיבוצנו וגם בקיבוצים אחרים. עולמו הרוחני מעולם לא הצטמצם בד' אמותיה של החברה הקיבוצית. הוא גילה עניין רב במתרחש במדינתנו וגם בעולם כולו.
45 שנה חלפו מאז השתחררתי מהצבא והתחלתי למעשה את היכרותי עם החברים הוותיקים. מהר מאוד עמדתי על סגולותיהם הייחודיות של כל אחד ואחת מהם. לא הזדמן לי, לבד מהשנתיים האחרונות, לעבוד במחיצתו של צבי, אך למרות זאת היה לי רעב מתמיד ליצור עימו קשר.

צבי היה איש של מספרים. שנים רבות עסק במעקב אחר הוצאות הקיום, עוד בעידן הטרום מחשבים. הוא היה יד ימינו של רכז המשק ומעורבותו בחיינו הציבוריים הייתה רבה.

בשנים האחרונות העסיקה אותו מאוד בעיית המשך קיומה של התנועה הקיבוצית. הוא כאב את כאבו של כל קיבוץ בודד שניצב בפני הברירה – להשתנות, או לחדול מלהתקיים. אם כי בהכרתו לא בירך על שינויים קיצוניים באורחות החיים הקיבוציים, הוא ידע היטב לקבל עובדות חיים כמציאות, שלעתים אין מנוס ויש להשלים עימה.

יותר מכל כאב צבי את ההדרדרות במוסר העבודה ואת תרומתו הקטנה מדי של היחיד במערך העבודה של הקיבוץ. הרבה לפני שחכמי כלכלה בתנועה הקיבוצית ידעו להצביע על פגמי השיטה הקיבוצית בתחום התרומה הקטנה מדי של חיבור החברים לכלכלת הקיבוץ, ידע צבי להזהיר אותנו באשר למשמעויות שתהיינה להתרופפות מוסר העבודה, ולא פחות מכך – מהגידול הבלתי פוסק של העובדים השכירים בכל ענפי הקיבוץ.

למרות הסתייגויותיו מתהליכים מסוימים בחיינו, ידע צבי להשלים עם אותן תופעות שנראו לו כבלתי ניתנות לשינוי ולריסון. הוא היה ריאליסט ולא אדם שהתקשה להיפרד מעקרונות, שהזמן כמו נגס בהם, והם פחות רלוונטיים להמשך קיומנו כחברה שיתופית.

בשנים האחרונות מיעט צבי להשמיע קולו ברמה, ולרוב הסתפק בחילופי דברים עם האמונים על מערכות הכלכלה של קיבוצנו ועם חברים מהשורה, שידעו להעריך את ידיעותיו והתמצאותו בבעיות המשק וביכולתו לתרום.

צבי היה אדם שהסתפק במועט. לא היו לו תביעות ודרישות מיוחדות, להפך, הוא השלים עם השיטה בה מולאו צורכיהם של החברים הצעירים ולרוב על חשבון השכבה הוותיקה. הוא ידע תמיד להשלים ולעבור לסדר היום.

צבי יחסר לי אישית. יחסר לי מדי בוקר עת הייתי מגיע לעבודה ורואה אותו יושב על כיסאו, מכין לי את המשנקים מדגם B ומרוצה מכך שיש לי עבודה ואינני מפסיד זמן.

יחסר לי האיש, שאפשר להחליף איתו מילים על הבוקר, לשאול לדעתו על מאמר שקרא או על חדשה שהתרחשה ביממה האחרונה.

לא ראיתי אותו בימים האחרונים ועל כך אני מצטער, אבל מהיכרותנו המשותפת אני כמעט משוכנע שגם בשעות הקריטיות ניתן היה לקיים איתו שיחה בנושאים שונים, מבלי שיאבד עניין בכל הנעשה, הרחק מעבר למיטת חוליו.

הלך מאיתנו חבר, שהיה לו חלק נכבד ביצירת כל התשתיות עליהן מבוסס כיום קיבוצנו. על כך נעריך אותו וגם נשתדל לכבד את זכרו, כי האיש ראוי לכך.

חבל שהולכים ומתמעטים אנשינו שיש להם אוצרות בלומים של זיכרונות. את רובם הם לוקחים לעולם הבא. לנשארים – נותרים זיכרונות על האדם ופחות מכך על מעשיו.

למשפחה האבלה – תתנחמו אולי בזאת שלכולנו, בזיכרוננו, יישאר יקירכם חרוט כאדם ששמר על צלם אנוש עד לרגע האחרון ולא היה מעמסה על איש.

יהי זכרו ברוך ומבורך לעולמי עד.


**************
צבי ידידי / שלמק בורנשטיין 
דברים ליום השלושים

לזכרך צבי, חברי לקיבוץ במשך עשרות שנים וידידי האישי.

דרכינו הצטלבו הרבה פעמים במוסדות הקיבוץ, לפעילות משותפת במגזרים שונים של חיינו. 

את היכרותי הקרובה איתך ועם ציפקה עשיתי בשנת 1934, בהגיעכם ארצה – למגרש הקיבוצי בחדרה. את רוב החברים שנתקבצו בחווה בצ'נסטוחובה הכרתי באופן אישי, כאשר החלטתי להצטרף לגרעין הקיבוצי שנולד בחווה, והייתי איתם זמן מסוים בהכשרה. את  צבי וציפקה לא פגשתי אז – רק בהגיעם לקיבוץ בחדרה. הם נכנסו ישר לחדר משפחה והוקצב להם חדר בצריף. רצה הגורל ובזמן הזה התחלתי לצלוע על רגל אחת. הרופא בחדרה קבע שיש לי מים בברך והתרופה היא לשכב בלי תנועה במשך כמה שבועות. גרתי אז עוד באוהל עם עוד כמה חברים. במצב שלי לא יכולתי לשכב באוהל, לכן החליט מי שהחליט לצרף אותי כדייר שלישי למשפחה הצעירה. הפגישה והשיחות בינינו התנהלו בערבים, לאור מנורת הנפט. בחדר לא היה שום רהיט פרט לפח אחד או שניים ומיטות עם מזרני קש. 

הסידור הזה נקרא במשך הזמן "פרימוס" ונעשה לשם דבר בכל הארץ. לא הייתי יחידי בסידור הזה, וגם הם לא היו המשפחה היחידה שנאלצה להסכים לכך. שנים רבות אחר כך חשבתי על כך – איך צריכה להרגיש משפחה צעירה במצב זה, כאשר היא למעשה בירח הדבש שלה. כך נוצרו הקשרים הראשונים שלנו, שעם הזמן הפכו לידידות רבה גם בין שתי המשפחות.

עם האיחוד בין קיבוץ אמריקה וקיבוץ בניר, התחילו להתארגן המוסדות השונים לניהול ענייני הקיבוץ. צבי הצטרף, מהיום הראשון, לקבוצת חברים שעסקו בניהול הכלכלי והמשקי של הקיבוץ, אם כי במשך השנים היה גם בתפקידים אחרים. בעיקר הוא התעניין ופעל בשטח המשקי. שנים הוא בין הקובעים את התהליכים הכלכליים. שנים הוא היה המלווה והמייעץ של רכזי המשק והגזברים. כאשר הדור שלנו עוד ניהל את העניינים, הוא היה חבר בכל המוסדות הראשיים שקבעו את תהליכי החיים בקיבוצנו. כאשר הגיע זמן לחילופי הדורות בניהול העניינים המעשיים, הוא נשאר חבר בוועדת משק כל השנים – עד יומו האחרון.

אני יכול להגיד, בלי הפרזה, שהובלנו לפני חודש למנוחת עולמים את אחרון המוהיקנים של הדור שלנו, שפעלו והתעניינו בשטח המשקי שנים רצופות, מראשית הקיבוץ בחדרה. גם אני שנים רבות בוועדת המשק, אבל התחלתי את פעילותי בשטח הכלכלי רק בשנות -60, כשנבחרתי לגזבר הקיבוץ.

