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כל שנה עם בוא הגשמי נביט לאדמה, כי כמו בכל שנה, חורצים הגשמים הראשונים שבילים חדשים באדמה הסלעית, ומעמיקים
 את אלה של שנה שעברה.

מתוך הרגל של שנים נרכין את ראשינו להביט למטה, לראות אם העלתה האדמה מטבעות וחרסים באותם שבילים, בהם דרכנו פעמים אין ספור בטיול משפחתי של שבת.

כל פינות הילדות בקיבוץ, בהן גדלנו עם הורינו, ובהן גדל ליאוריק שלנו, יזכירו ללא הרף את שאיבדנו.

לכאורה יימשכו החיים כקודם. כל אחד מאיתנו יאסוף את השברים, ינסה להרכיבם אחד לאחד, כי כמה דומים הדברים לארכיאולוגיה – רפאות.

כל אחד מאיתנו ינסה להמשיך את דרכו, נושא עימו זכרונות של מקום, של בית חם ואוהב, של איש – אבא וילד אהובים כל כך, שאינם כאן איתנו. 

עוד זמן רב נביט לעבר הדלת, שאולי תיפתח, וליאור ואבא יכנסו עם חיוך מתנצל על שאיחרו להגיע.

אם קיים אותו עולם נעלם שהוא מעבר למוות, נמשיך לראות את אבא כשידו מונחת באהבה ורוך על כתפו של ליאור, והם מהלכים שניהם - אבא מסביר ומספר, וליאור מקשיב ושואל אותו שאלות נבונות של הבנה ועניין. 
אנחנו כאן, משפחה מיותמת, איננו יודעים כיצד בכלל ניתן להתמודד עם הכאב הנורא הזה , ובכלל לא ידענו עד כמה מכאיבים הגעגועים ואין הזמן מרפא דבר.

שיהיה לנו הכוח להמשיך את חיינו ולטפח את קננו המשפחתי באהבה כפי שהיה, כשליאוריק ואבא היו איתנו, וכפי שבוודאי היו רוצים שיימשך.

ואולי זה מפני שתמיד הם ימשיכו להיות בתוכנו ואיתנו.
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