חנה מספרת את קורותיה
מתוך חוברת לציון 35 שנים להשלמה - 1983
נולדתי בדרום מערב הונגריה – קרוב לגבול רומניה. בהיותי ילדה פרצה המלחמה. אבא דיבר תמיד על פלשתינה, לכן בתום המלחמה הוא נפגש עם ראשי ההנהגה והסדיר עמם את יציאתו (את המשק שלנו הוא מסר לשימוש הנהגת השומר הצעיר).
הרוסים הגיעו. הם לא התחשבו ביהודים והתייחסו אליהם רע מאוד, לכן יצאנו בחשאי. גנבנו את הגבול לאוסטריה. את אחותי בת השנתיים נשא אבא על הידיים כל הדרך. ישבנו באוסטריה במחנות ההשמדה שהתרוקנו מאדם, ליד גבול איטליה, וכן כמה חודשים בכפר "וילאך". כל פעם ניסינו לעבור את הגבול, אך האנטישמים האיטלקים החזירו אותנו כל פעם מחדש. גרנו בתנאים קשים. החורף היה קשה, ושכנינו היו פולנים וזרים, חלקם שיכורים, שהתנכלו לנו ולמזוננו.

לבסוף הצלחנו לעבור את הגבול והמשכנו בדרך. קרוב לוונציה פגשו אותנו אנשי הבריגאדה ושיחררו אותנו. חיינו עם אנשי "השומר הצעיר" וקראנו לעצמנו "קיבוץ". נכנסנו לתנועה וקיבלנו סמלים.

היינו כשנה וחצי באיטליה, (בשלב מסוים גרנו בווילה של מוסוליני, במרתף). היינו מפוחדים ולא חופשיים, תמיד נזהרנו. לבסוף יצאתי עם שלוש אחיותיי הצעירות בעלייה בלתי לגאלית לארץ. השייט על סיפון האנייה הקטנטונת "שבתי לוזינסקי" היה קשה.

בבואנו לחוף ניצנים שקעה האנייה בחול. הבדואים הלשינו על כך לאנגלים. אנשי היישוב חילצו אותנו מהאנייה והתערבבו בתוכנו, אך האנגלים הקיפו את כולנו, והוכנסנו – יחד עם אנשי היישוב – למחנה ניצנים. לאחר מכן נלקחנו לקפריסין. ניסינו להתנגד בכוח, אך הוכרענו על ידי גז מדמיע. אנשי כפר ורבורג ובאר טוביה היו עימנו – המושבים נשארו ריקים.
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בקפריסין הדריכו אותנו אנשי המושבים "איך להיות ישראלים", כי בינתיים עירערה הסוכנות על לקיחת אנשי היישוב לקפריסין. סוכם כי יִבְחְנוּ את האנשים, וכל מי שיידע מה קורה בארץ – ישוחרר. תודרכנו כמה עולה כרטיס אוטובוס, מחירי המזון, איך מתנהגים וכו'. עברנו את "הבחינה" וחזרנו לארץ. יצאנו לקיבוץ ו' ו-ד' (יקום ועין דור) באזור ראשון לציון – ומשם לבית זרע, לגרעין.

אני לא ידעתי עברית וביקשתי שישלחו אותי לקיבוץ שאין בו דוברי הונגרית, על מנת שאאלץ לדבר רק עברית – ואוכל ללמוד את השפה.
*

חנה ושמואל מציינים שקיבוץ עין השופט הוא קיבוץ טוב – אך על הפרט להתאמץ בעצמו על מנת לגלות את חמימותו של הקיבוץ.

האמנו בקיבוץ כדבר עליון. רצינו לבנות את הארץ דרך הקיבוץ. יש למצוא את הדרך לקשור את בנינו לבית, קשר אמיץ ובלתי נפרד.
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שבתאי לוזי‘נסקי בחוץ ניצנים 12.3.1947





חנה במטבח הילדים





מטבח ילדים


צילום: מנחם וקסלר 1962





עבודה במתפרה


1965








