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דברים בהלווייה - 17.10.2000
תמו הימים, תמו הלילות, תם המאבק. אהבתם של עידית והילדים שלא ידעה גבולות, לא יכלה למחלה הארורה. גם לא הרופאים, לא הידידים, לא האימא סיד, לא האחים, הושע וגדי. אתה הספורטאי, הלוחם, האיש שתמיד ניצח, לא עוד...

אבירם גיבור ילדותנו. מביטים בך בהערצה איך אתה משיג את כולם. אלוף הארץ לנוער במאה ובארבע-מאות מטר. פעם אחת אתה אפילו מנצח את דוד טבק האגדי. אבירם, שחקן כדור-עף מוביל את קבוצת עין-השופט בליגה הלאומית ובנבחרת ישראל. 

אבירם מן הצנחנים, במבצע סיני מן הצונחים במיתלה, ולאחר מכן עשרות שנים של שירות בסדיר ובמילואים, מחייל עד מג"ד וסמח"ט. סיורים ומארבים, קרבות ומלחמות, פיקוד ואחריות, חברים טובים שנופלים בקרב, רעות הלוחמים. 

לצד הצבא – העיסוק בפוליטיקה, הרצון והיכולת להשפיע על מה שקורה. לא פעם לנקוט בעמדות לא-מקובלות על הרוב בקיבוץ ובמפלגה. ללכת עם רבין גם כשהדבר אינו מקובל. ללכת עם מפלגת העבודה גם כשהרוב בקיבוץ הוא עם מפ"ם ומרץ. 
אבירם הוא המוביל בהתארגנות של חברים בקיבוץ הארצי לתמוך ברבין ובעבודה והוא אף חבר במרכז המפלגה. 

אבירם בעין-השופט – מבני קבוצת עופר, הקבוצה הראשונה במוסד החינוכי הרי-אפרים. אבירם מעורב מהרגע הראשון בעיצוב חיי הצעירים בקיבוץ, נוטל חלק פעיל בכל הויכוחים וחילוקי הדעות שעיצבו את חיינו הקיבוציים. 
אבירם, איש המשק, רכז הלול, רכז וועדת העבודה, מרכז המשק במשך 4 שנים, רכז ענף התחבורה, מנהל עוף העמק, רכז המשחטה, מנהל החברה הממשלתית להדברת עשבים ולאחרונה אחראי על הרפורמה במשק החלב מטעם משרד החקלאות. תמיד במרכז, לוקח אחריות, מוביל. 

אבירם ועידית, סיפור תמיד של אהבה ויחד, טיולים, טבע, מעורבות ומאות ידידים. 

אבירם והילדים גאה ואוהב, שלא לדבר על הנכדים. 

בשנים של המחלה ובייחוד בחודשים האחרונים, אבירם מרוכך יותר, רגיש, מתעניין. עיניו אורו כאשר מדברים בשבחי הילדים והנכדים, כולו עניין בשדות הפוליטיקה והספורט. 

פגישה אחרונה איתך, בחדרי החולים שלנו. אתה במיטה, מדבר בקושי, מתעניין, שואל, מגיב על האירועים האחרונים. חוזר ומדגיש "תשמרו על הבריאות, תבדקו, תנצלו את החיים, תמשיכו". לחיצת יד, ומבט העיניים… 

עידית יקרה שלנו, תמיד נמצאת, תמיד מלאת חיים ותושייה. סלע מוצק ליד אבירם שלך. עופרי, ערד, טלי, יעלה, סיד, ורבים שאהבוך, ראינו אתכם, בימים ובלילות, נלחמים יחד עם אבירם עד כלות. מוכנים להוריד את השמיים, להדליק כוכבים, לחפש אחר כל שביב של תקווה ואור… עכשיו נגמר… הייה שלום חבר שלנו, נזכור אותך תמיד. 

הסנוניות הרחיקו עוף 
2005, מתוך ספר הזיכרון לאבירם.

"הסנוניות/ הרחיקו עוף/ אבל חזרו אלי/ העננים/ הרחיקו נדוד/ חשבתי לבלי שוב/ אבל חזרו אלי. והדממה הייתה שלמה/ לעייפה. ורק אחד/ אשר היה קרוב/ ולא חזר אלי. והוא כלוא/ עד עולם/ בתוך שירי." 

(מתוך אסופת השירים "זוטא" של לאה גולדברג). 

שיר זה המופיע בספר הזיכרון לאבירם חגי מבטא את הגעגועים והאהבה אל אבירם במלאת חמש שנים למותו והאצורים כל-כך יפה בספר שהפיקה המשפחה.

חמש שנים שאבירם לא עימנו ועתה הוא חוזר אלינו לשעה ארוכה, עת מבעד לדמעות עולה דמותו מן הספר האלבומי דרך התמונות, הזיכרונות, דברי החברים ובני המשפחה.

שוב עולות תמונות של החודשים האחרונים. מאבקו לחיים, אהבתם של עידית והילדים שלא ידעה גבולות.
רואים בתמונות ובדברי החברים את אבירם גיבור ילדותנו... עכשיו כבר חמש שנים והספר נותן לנו שעה של חסד, זיכרון של אהבה וגעגועים להיות עם אבירם בתמונות ובמילים.
                                                                                                                      יגאל וילפנד

