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נרגש ונפעם ליוויתי אותך לאוטובוס שהסיע אותך למקום פעולתך – לעצמאות.

נזכרתי: לפני 28 שנים, כשעזבתי את בית הורי ויצאתי להכשרה פנה אלי אבי, לאחר שנים של שתיקה, ובקול תחנונים ביקש: בני, הבטח לי להניח יום-יום תפילין ולאמור בהם ולו פסוק אחד בלבד – "שמע ישראל". אימא, בתשובה למכתבי הראשון מההכשרה, כתבה לי: "אני מבינה, שאיני יכולה להבין אותך. מי ייתן וטוב יהיה לך בדרכך שבחרת".

נפרדתי מהורים שליוו את בנם יחידם אל עולם רוחני אחר, זר, בלתי ידוע להם ואולי אף עויין. 
אבא ביקש להציל מהמפולת שעמד לפניה את המינימום ההכרחי, את סימן ההיכר ליהודי (לדעתו). אימא שלחה את ברכתה בעולמי החדש, הבלתי מובן לה - ואני ריחמתי עליהם. בעלותי על הרכבת ידעתי - עברתי את המפתן לעצמאות רוחנית, אישית וכלכלית.
את אשר קרה לסבא וסבתא שלך את יודעת ודאי. כבימי ילדותי, נשא אבא את עיניו לשמים וב"אחד" מת מות קדושים, נפל במלוא אמונתו, כשם שחי באמונתו, בעוניו ובסבלו. אימא ודאי הבינה יפה את דרך בנה מלפני שנים.

והנה אני מלווה אותך, בתי, לעצמאות. הייתי רוצה כאבא, בפסוק אחד תמציתי וקולע להביע את אשר עם לבבי, ולא ניתן לי. זה כוחה של סיסמא, שהיא מבטאת  בתמציתה את הכל, אך דורנו שנכנס לחיים במלוא אמונתו – ורבים ממשיכים להאמין ורוצים להאמין – עומד כיום בעולם שמושגים וסיסמאות שֶלַחָם למענם רוקנו מתוכנם, סולפו ואינם אומרים עוד את אשר ביטאו ואמרו לנו. אין בפי סיסמא או פסוק תמציתי ואני חייב להרחיב אם גם אתרכז לנקודה אחת בלבד.
אמר פעם שלונסקי: "אנו חיים בדור של לא איכפת". הייתי מאחל לך ולנו, הוריך, שתהיי בין אלה שאיכפת להם – שמאוד איכפת להם.

אנשי הדת יודעים להגיד "שייסורים ממרקים". בחייך האישיים הייתי רוצה כְּאָב – לו רק יכולתי, למנוע ממך ייסורים ומכאובים. אולם מעומק הלב הנני מאחל לך כאבים אחרים – כאבים לאידיאה, לרעיון. זה נותן תוכן וטעם לחיים. יודעים אז שיש למען מה לחיות. רק מי שחי באמונה בלב אינו מתחרט אף פעם, על אף כישלונות. ואף על הכישלונות אינו מצטער.
ודאי. ניסיון של חיים ש"לאחר כך" מלמד על שגיאות שנעשו בעבר, ולו ניתן לא היה האדם חוזר עליהן. את ניסיונו זה הוא חייב להעמיד לרשות בניו, אך הסיכום הוא תמיד "כי טוב".

אינני בין המקטרגים על הדור הצעיר שלנו. הוא הוכיח את עצמו במבחנים שונים, על אף החספוס שבהופעתו החיצונית. במתכוון לא אמשיל לך משלים מהקרוב, מהקרוב ביותר. ארחיק עדותי – ולא כמאמר הבריות – אלא כדי ללמוד קל וחומר.

הייני "איש האש" בשאול ויוהנה
, לא אהב "ציונות" שהטיפה לו אמו. הוא חי את חיי היומיום שלו "בלי אידיאות". אולם בבוא השעה הנכונה "מעצמו" (דור שני!)- הוא היה במקום הנכון כי בבית הוריו נשם "ציונות".
המשבר האידאי הפוקד את העולם, הוא קודם כל משבר האמונה של האבות. אולם במידה והם עומדים בו יודעים גם הבנים "מעצמם" להמשיך. מה שחסר לבנים שלנו זהו הלהט החיצוני, הברק המושך – או במילים אחרות ההשתכנעות העצמית. אם תרצי, חסר להם הביטחון העצמי בשטח זה – האידאי – והם נתונים בתוך נחות עצמי(ת) לדעת.

ועוד. אולי יראה הדבר כפרדוקס. המשבר שפוקד את דור הממשיכים סיבתו ביתר כבוד אב ואם.
עדיין אתם עומדים לפני הוריכם כ"קטנים" המסתכלים על המבוגר מלמטה - "הם כל כך גבוהים!!" . אתם מפחדים להתמודד. אל תחששו לפגיעה בכבוד הוריכם. אין "נחת" גדולה להורים מאשר כשבניהם עולים עליהם בתורה, בחכמה ובמעשים טובים. וזו ברכתי, איחולי לך: בלב מאמין לקראת ההתמודדות!
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