ברכות לטובה ביום הולדת 80
שלמק מברך
משפחתנו כולה מודה לכולכם על שבאתם לציין את יום ההולדת ה-80 של טובה. בגילנו השלמנו כבר עם העובדה שאנו שוכחים פעילות יום-יומיות, בעיקר שמות, אפילו של הקרובים ביותר. מאידך, כאילו מתוך התת-מודע, מופיעים אצלי תמונות ומאורעות שהתרחשו לפני הרבה שנים, וכמו בקלידוסקופ או מתוך סרט, מופיעים אצלי זיכרונות ותמונות ברורות משנות השלושים, כאשר קיבוצנו היה בחדרה, ואני השתתפתי אז בקבוצת ההתעמלות של בנים ובנות בסניף הפועל במושבה. בשיעורים האלה השתתפה גם נערה צעירה תושבת המקום. המבטים שלנו הצטלבו מדי פעם בפעם, וכמו שכתוב ברוב הרומנים, כך התחיל הרומן שלנו הנמשך זה 63 שנים.

בשנות חיינו בקיבוץ היינו עדים לתקופת הרת עולם. כמעט כל העולם האנושי איבד את שפיותו וגרם לארצות רבות מלחמה כלל-עולמית עם אבדות של מיליוני אנשים. מתוך כל זה הטרגדיה הנוראה של עמנו. אנו חיינו בכפר הקטן שלנו, בפחד ותקווה לזמנים אחרים אשר בסופו של דבר אכן הגיעו.

הייתה לנו הזכות להיות עדים לאפופאה הנפלאה של הקמת מדינת ישראל, ואנו גאים על חלקנו הזעיר, המיקרוסקופי במאורע היסטורי זה.
סביבנו התרחשו מאורעות ששינו את פנו העולם. אנחנו בהתלהבות ועקשנות בנינו את משקנו וחיינו הפרטיים. היינו משולבים בכל הנעשה בקיבוץ, בעבודה, בחברה, במילוי תפקידים קטנים כגדולים.

אני זוכר היטב שלא התקבלתי בהתחלה בשמחה רבה על ידי שני ההורים של טובה. עם ההיכרות היותר קרובה עם המשפחה הבינותי היטב את הסיבה. במשפחת בראון היו אז שלושה ילדים - במשמר העמק, בגן שמואל ובעין שמר. כל תקוותם הייתה שהבת הצעירה תישאר בקרבתם ותסתדר בחדרה. והנה מגיע עוד קיבוצניק שייקח אולי את הבת הצעירה שלהם למרחקים, וכך באמת קרה.

בשנת 1939 הגיעה טובה לעין השופט. עד כמה שזכור לי היא הייתה אז החברה הצעירה ביותר בקיבוצנו. תוך פרק זמן קצר השתלבה בחיי הקיבוץ על כל שלוחותיו. המסלול של שנינו בחיים הפרטיים היה טבעי: קשרי משפחה, נולדו ילדים, השמחה בגידולם, החרדות לבריאותם, וכל הבעיות הכרוכות בכך, שכולכם מכירים אותן היטב.

השנים חולפות, הילדים גדלים, גומרים את בתי הספר, מתגייסים לצה"ל, ובזמן מלחמת יום הכיפורים עוברים עלינו חודשים מלאי חרדה ותקווה.

במשפחה מתחיל מחזור חיים חדש-ישן, המזכיר לנו את ימי נעורינו. הבנות עוזבות לקיבוצים אחרים, מקימות משפחות, נולדים להם ילדים ואנו פתאום כבר סבים, עובדה המסמלת לנו שהגיל שלנו הולך ומתקדם.

בחלוף השנים גם אצל הילדים שלנו החיים מתחדשים ואנו כבר רב-סבים: נולדים הנינים, וטובה כבר בת 80. האומנם?

כאשר מגיעים מדי פעם כל בני המשפחה לביקור בביתנו ואיתם שני הנינים, הופכים לנו את הדירה. אני נעמד לא פעם, מסתכל בתמונה על המתרחש לנגד עיניי. אני רואה את הילדים שלנו, אחר כך את הנכדים שהיו הופכים את הדירה למגרש כדורסל ועכשיו הנינים. ואני יודע בבטחה ששוב מתרחש רצף הדורות שניסו במלחמת העולם להפסיקו.

לו לא הייתי אתאיסט מושבע, הייתי מודה לבורא העולם שבגיל הזה אנחנו עצמאים בחיי היום-יום, משרתים את עצמנו, תורמים לפי יכולנו בעיקר בעבודה, והראשים, פחות או יותר צלולים.

ביתנו משמש אכסניה למשפחה ולקרובים שלנו, גם לידידים הרבים הבאים לבקרנו ומוצאים על שולחננו שלל צבעים בכיבודים ידי הסבתא הטובה.

המסורת לאירוח קשורה לבית הצנוע של הסבים חנוך ופרדל בראון בחדרה בשנות השלושים. הם בגילם המבוגר אירחו את כולנו בשמחה וברוחב לב בחגים, בימי הולדת ובכל הזדמנות שפקדנו את חדרה. בכל המפגשים האלה השתתפה גם אחותי צֶלָה, שמשפחת בראון כולה התייחסה אליה כחלק מהם.
במסיבה זאת נמצאים נכדים של הסבים הזוכרים פגישות אלו. לצערנו הרב נעדר היום בכור הנכדים בארץ, אֶדי, שהלך לעולמו בטרם עת.

עם פטירת הסבים המשיכו במסורת קיום הקשרים: צֶ'שָה וגרשון, דוד ורחל, יַדְזָיה ופרוֹיקֶה, יַנְקֶל וסוניה, מקס וטוֹלה.
בשנים האחרונות עשתה טובה רבות לקיים קשרים אלה - לסעוד את האחיות במחלתן, לעלות שנה בשנה לקברי המשפחות, להדליק נר ולהצמיד פרח לזכרם.

אני פונה כאן לצאצאי משפחת בראון לדורותיהם, אנא שמרו על קשרי המשפחות, כי זה לדעתי הערך היקר ביותר שאפיין את כל משפחת בראון מהסבים בחדרה עד לטובה, חברתי לחיים בת ה-80. 
אני מאחל לה ולשנינו זקנה שלא תבייש את נעורי העבר.
לכולכם חן-חן על בואכם הנה.

                                                                                                                     שלמק

**************
המשפחה בגן שמואל
טובה בשבילנו זה המון, ולפני הכול דודה אמיתית.

זה להקשיב לכל אחד.

זה הגשר החזק והיציב עם הדור השני.

זה הדבק המשפחתי של הבראונים לאורך עשרות שנים.

זו האחות הצעירה של דור נפילים שלם שהלך!

זה חוט מקשר, אמין וחברי.

זה ניצוח מופלא בכל אירוע ומסיבה בגשם, רוח וסערה.

זה שלמק הצנוע, הישר, ההגון והחברי.

זה שתי בנות ובן נפלאים הממשיכים בדרכך.

זה להאמין בקיבוץ ובדרך.

זה לשאת הצרות בחיוך ואופטימיות בשעת מצוקה.

זה לדעת לקבל ולדעת לתת.

זה הרבה יחס אישי והבנה.

והעיקר זה סיפור שורשים ומעל הכול חברות ואמונה באדם ובקיבוץ.

טובה, כל המשפחה אוהבת אותך אהבה גדולה!

המון איחולי בריאות והרבה שנים.

מכל האוהבים בגן שמואל

***********
נעמי ואמנון בראון – גן שמואל
הדודה (בהא הידיעה!) הנפלאה, הפעלתנית, הבלתי נלאית, ששום דבר לא זר לרוחה ושום דבר לא "גדול עליה". ה"דבק" של המשפחה המורחבת וה"גשר" בין ארבעת דורותיה החיים בינינו, ואלה שאינם כבר, במלוא המשמעות של ה"תארים" הללו.

למרות 80 שנותיה, לא נס לֵחָה, בעלת חיוניות ורעננות בלתי רגילים, המעודכנת בכול ויודעת "לצעוד עם הזמן" מבלי לאבד את השורשים, הערכים המשפחתיים, הערכים הקיבוציים והערכים האנושיים שבה. (הלוואי על כולנו כך).

ומה נאחל לך עוד?

תשמרי על החיוניות שלך (וכמובן גם על הבריאות), עד 120 לפחות, ואף למעלה מזה, למענך ואף למען כולנו.

כל טוב לך, איתך אנו בשמחתך ואוהבים אותך מאוד, מאוד, מאוד.
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