אחות לנו / ראיינה רחל שלו

פורסם ב"השבוע בקיבוץ הארצי" - 10.8.1979 
האחות הקיבוצית ידה בכל – נדרשת להקשיב, לייעץ ולטפל. תמיד על המשמר, בלי אפשרות לניתוק של ממש, ועם מעורבות שאין להשוותה עם זו של אחות בכל קהילה אנושית אחרת.

בשיחה עם צוות האחיות של עין השופט הועלו מעט מהקשיים המיוחדים שמעמיד המקצוע, יתרונות הטיפול במרפאה הקיבוצית ודברים שביניהם.

השתתפו בשיחה: גלילה – אחות ותיקה, למעלה מ-30 שנה במקצוע; שרה (צור) – אחראית על בריאות ילדים; שושנה (סלע) – אשר על רפואת נשים; דניאלה (שק) – צעירת האחיות, בת קיבוץ, שנה במקצוע.

שרה: אחות נמצאת בתפקיד 24 שעות ביממה במשך ימים, שבועות ושנים. כביכול יש שעת סיום ליום העבודה אבל למעשה אין דבר כזה. באים אלייך בכל זמן, בכל שעה, מבלי להתחשב שגם לך חיים פרטיים. הציבור לא מוכן לקבל סירוב או החמצת פנים, רק היענות בכל תנאי, וזאת התמודדות קשה. אין גבול למה שחברים מרשים לעצמם. בעיניהם את תמיד אחות, אף פעם לא סתם חברה מהשורה. כך בשבת, בחופש ובשעות הפנאי.

מטבע הדברים הפניות למרפאה הן אינטימיות ואת, עם אותם אנשים נפגשת במסיבה, בסרט, בחדר האוכל ועוד מקומות. העובדה הזו מציבה שתי בעיות: האחת – להיות מסוגלת להפריד בין הפציינטים לבין החבר שהם אותו אדם עצמו. והשנייה – ההרגשה שאנשים מצפים ממני, האחות, להתנהגות שתמיד תהלום את המקצוע, שתהיה מכובדת דיה. בקיצור, לא לבייש את החלוק הלבן ולגרום לי להסמיק חלילה...
גלילה: אמת, רואים בך רק אחות. את הולכת לתמוך, לבקר חברים, אז יש תמיד מי שישאל: "מישהו חולה?" ולהבדיל פגיעה החוזרת על עצמה – כשהולכים להלוויה אומרים לי: "קחי עזרה ראשונה". אולם אני כמו כל חבר אחר, עצובה ומצטערת ורוצה ללכת בתוך הציבור כאחת מתוכו. לא נותנים לי.  נדמה שלא תמיד ברור לחברים שעובדת היותנו אחיות לא משנה את מידת הרגישות שלנו. מחוץ לקיבוץ קיים חיץ ברור ומוגדר מאוד בין האחות לפציינט, אצלנו לא. חברים פונים תמיד ואת צריכה לקבל כל פנייה כמובן מאליו.
עניין המעורבות הוא קשה מאוד. אנחנו רואות את החולה, אבל מעבר לזה את החבר הסובל. כל מחלה אנושה היא משקע שקשה להשתחרר ממנו, היא אֵבֶל. ואז, יש רצון עז לצאת לזמן-מה מהמקום ולחזור עם כוח מחודש. בזמנים כאלה קשה גם להתייחס למה שבעינינו נחשב לקטנות.

דניאלה: אדם שחש מצוקה כלשהי, לא מעניין אותו שום דבר. הוא זקוק לך וימצא אותך בכל זמן.

גלילה: אלה סטנדרטים שאנחנו עיצבנו לעצמנו.

שרה: סבלנות וסבר פנים יפות בין ארבע קירות המרפאה אינם משתנים כשאת עוזבת אותה.

גלילה: אין פלא שישנה תחלופה גדולה. קשה לעמוד בעומס. היום יותר מאשר בעבר רואה האחות בעבודתה רק חלק ממערכת חייה ולא חזות הכול. וזה בסדר. לכל אחד מגיע זמן ושקט.

שושנה: האחיות כאן בעין השופט, שאינן עובדות במקצוע, מוכנות לחזור למרפאה עם תנאים: בלי עבודת ערב, בלי קבלת רופא וכו'.

טיפול ואהבת המקצוע

דניאלה: למרות היותי "ירוקה" אין לי בעיה בכל מה שקשור לטיפול. רכשתי מספיק ביטחון. אם ישנה בעיה, היא של חבר זה או אחר. קרה שאבא של חבר קבוצה שלי התחמק באלגנטיות מהמזרק שבידי ועבר לידי אחרת...

שרה: אם את מקרינה ביטחון והחלטיות אז לא מתעורר שום עניין.

גלילה: כשאת בחלוק לבן הציבור רואה אותך כבעלת מקצוע בתפקיד והטיפול נעשה כדבר המובן מאליו. ישנם חברים שלפעמים באים במבוכה אבל זו בעיה שלהם. עם הלצה או מילה מתאימה אפשר לעזור לצאת מזה. ושוב אני חוזרת לבעיית המעורבות: אנחנו מלוות מחלה משלביה הראשונים בטרם נודע לציבור, וזה מכביד על הלב, כי מדובר בחברים שהדרכים שלך ושלהם הצטלבו לא פעם ולא פעמיים והקשר הוא עמוק.
דניאלה: במה נעזרים את שואלת? באהבת המקצוע. כן, אני אוהבת את העבודה.

שרה: יש סיפוק בעבודה. כשאני מצליחה להתגבר על מגיפה או חולי כלשהו אצל הילדים, כשהצלחתי לעזור למישהו, להקל על כאב, להבריא פציעה וכדומה.

עבודת צוות היא דבר חשוב מאין כמוהו. כל אחת מאיתנו אישיות בפני עצמה, עם בעיות משלה ומצבי רוח. אנחנו באות מרקע שונה, מקבוצת גיל ומחוג חברתי אחר. ישנם חילוקי דעות לא רק בשאלות בריאות אלא גם בעניינים חברתיים. לכן אנחנו מקיימות ישיבות צוות והזמנו גם הדרכה מקצועית (חברתית) מבחוץ.
גלילה: אנחנו עובדות יפה כצוות. טוב שישנם חילוקי דעות, אחרת לא היה מעניין. איננו מתביישות לריב ולכעוס בקול רם, להוציא את הרוגז המצטבר בפנים. אחר כך, "כשוך הסערה" אנחנו שבות להיות חברות טובות. הייתה תחלופה גדולה וכל עובדת חדשה שהגיעה היוותה משבר – כל אחת עם המטען שלה. זהו דבר שדורש לימוד וניסיון. אנחנו רוצות שיהיה אפשרי ונעים לעבוד ביחד. על ידי גילוי לב הוצאנו את עוקץ הטינה, מה שעוזר מאוד לתפקד כהלכה.

דניאלה: בתנאי, כמובן, שהציבור לא מעורב, שאין "הדלפות" ורכילות סביב מה שקורה בינינו.

גלילה: עם הזמן למדנו למתן את התגובות, לסלוח לחולשות ולהעריך את הטוב והיפה שבכל אחת.

שרה: לכל אחת מאיתנו יש מעין "חוג" פציינטים קבוע, עם ניידות קלה.

שושנה: קנאה? לא. אינני חושבת שקיימת בשל כך.

דניאלה: זהו אחד היתרונות של החבר – לפנות אל מי שנראית לו. אין בינינו בעיות על רקע זה, ממילא כולנו עמוסות עבודה.

גוף ונפש

שרה: כל דבר כרוך היום בידע מקצועי רב, ולנו הוא חסר. לפעמים באים חברים עם כאבים שמקורם לאו דווקא פיזי, אלא מצוקה נפשית כזו ואחרת. לא תמיד ישנם הכלים להבחין ולטפל.

גלילה: ובכל זאת אנחנו הרי מכירות את החברים, חשות לפי מראה פנים, לפי סימנים מוכרים לנו ותכיפות הביקורים במרפאה, מתי מדובר במצוקה נפשית. עובדה היא שברוב הגדול של המקרים ניתן הטיפול הנחוץ. הבעיה שעדיין לא נמצא לה הפתרון הנכון ועימה הקיבוץ מתמודד היא, כשנמצא אדם בודד שחזר מאשפוז אחרי טיפול נפשי. כמו בכל מקום אחר גם אצלנו ישנה איזו רתיעה (שמקורה בודאי בפחדים שונים) מקרבתו של החולה השב לביתו וזקוק כל כך לתמיכה.
שרה: בתור אחות אני מרגישה מחויבות להתייחס. ללכת לחדרו, לשוחח ולתת מעט עידוד. זו לא שאלה של רצון, זו מחויבות.

גלילה: השירותים שקשורים לעבודות המרפאה קיימים אצלנו ופועלים היטב. חברי הקיבוץ זוכים לטיפול בריאותי מעל ומעבר – הן בתרופות והן בטיפול. לא חסים על כלום כשמדובר בבריאות החבר, יהיה המחיר אשר יהיה. אנשים מקבלים זאת כמובן מאליו וזה לא בהכרח רק חיובי. נטלנו מהפציינט שלנו כל יוזמה. הוא לא יזיז אצבע למן סידור עניין כלשהו הקשור בו-עצמו: דאגה לתרופה שרשם הרופא, שינוי תור וכדומה. 

*

המשוחחות מוסיפות ומספרות על עבודה מנהלית שגוזלת זמן רב – הכנת חומר לקראת יום קבלת רופא, כדי שזו תהיה טובה ויעילה; השגת תרופות והזמנתן השוטפת; מילוי טפסים; בדיקות ועוד. "אבל יש שביעות רצון", אומרת גלילה "מכך שהדברים מסודרים ומתנהלים היטב. תמיד מוסיפים ומשתכללים והעמדנו עבודת צוות על רמה".

השיחה נחתמת במשפט שמישהו זורקת: "רק שנהיה בריאים" – שמעתם?

