לאה– אמא וסבתא / לני שובל (חתנה)
(דברים בהלוויה)
אנו כאן היום – ראובן, ברכה, דניאלה, אביהו ועופר, שניים מחמשת נכדיך האהובים עליך כל-כך, וחברים קרובים רבים.

לאה, היית אשה, אם וסבתא אהובה, למשפחה בארץ ולמשפחה בחו"ל. 
נלקחת מאיתנו כאשר מחלה קשה פוקדת אותך ולא מרפה. קווינו שאולי תוכלי למחלה, אבל לא ניתן היה. 
לא מזמן אמרת, כאשר את צופה אל העתיד לבוא, שהיו לך חיים מלאים ואין לך טענות. כמו חברייך במשק, סיפור חייך התחיל מעבר לים. הגעת לארץ מארה"ב בסוף שנות השלושים. כאשה צעירה בחרת בדרך של הגשמה בהתיישבות העובדת. את מגיעה ארצה בהשראת תנועת "השומר-הצעיר" בארה"ב, שם אימצת לעצמך ערכים שתזדהי איתם כל ימי חייך הבוגרים: עלייה ארצה, התיישבות, שוויון, חתירה לעולם טוב יותר, מרכזיות חיי התרבות בחיי האדם.

ב"שומר הצעיר" את מוצאת את הכיוון שתתמידי בו לאורך כל חייך - בתחילה, בקיבוץ כפר מנחם שבדרום, ובמשך חמישים השנים האחרונות – עם ראובן, בעלך האהוב, בקיבוצכם עין-השופט. 
את אחת האבנים בפסיפס האנושי המרתק של חלוצי עין-השופט - אנשים מלאי אמונה, שלקחו על עצמם משימות קשות בימים קשים ועמדו בהם.

אהבת את חיי הקיבוץ ואת כל מה שהם יכולים להעניק לבן-האדם. במיוחד נהנית מחיי התרבות העשירים.

בהליכה רגלית קצרה את מוצאת את עצמך באולם ההופעות – צופה בהופעות מחול, מוסיקה ותיאטרון. המחול היה אהוב עליך במיוחד ולא החמצת שום הזדמנות לראות להקות שבאו מרחוק ומקרוב. 
חייך בארץ לא היו קלים, אבל ידעת גם רגעי שמחה גדולים.

ב-1947, עשר שנים לאחר עלייתך ארצה, ואת כבר נשואה ואם – את נוסעת עם ראובן לנמל חיפה לקבל את פניהם של אמך, אחיך יעקב, אשתו הצעירה טובה, ובנם בן השנתיים, גבריאל. עשר השנים, מאז עלייתך, לא ראית את משפחתך. באותו יום את מביאה אותם בגאווה גדולה לביתך בעין-השופט.

אחיך יעקב, גם הוא איש "השומר הצעיר", והוא לך גם אח וגם רע. יעקב מצפה לראות את קיבוצו החדש, קיבוץ חצור שבדרום, וכבר למחרת מגיעים אנשי חצור, אוספים את המשפחה הצעירה ויוצאים לדרכם לחיים החדשים בדרום. אמך נשארת איתך בעין-השופט ומוסיפה הרבה לגרעין המשפחתי.

בשנים 1947-48 את בקשר מתמיד עם אחיך, ואז בא האסון הנורא – יעקב, שגויס זמן קצר לאחר עלייתו, נופל בשעת מילוי תפקידו והוא בן 31. יעקב הותיר אחריו אלמנה ובן צעיר, ואיך ניתן היה לנחם אותך, לאה, ומה ניתן היה לומר?

הפתגם החסידי אומר שלאדם ניתנים מלמעלה הכוחות הדרושים לו כדי להתמודד עם הצרות שפוקדות אותו בחייו. 
את ידעת שעליך למצוא את הכוחות מתוך עצמך ועם הקרוב לך ביותר – עם ראובן, בעלך המסור, והוא כה רגיש לסבלך, כה קשוב לרחשי ליבך.

יחד איתו את מתמודדת ומתגברת, עד כמה שניתן, על האובדן הנורא, אך הכאב מכרסם בך תמיד. את ממשיכה ומגדלת את בנותיך ושמחה כל-כך כאשר אחיינך, גברי, מחליט להתיישב בארץ לאחר שבילה הרבה שנים בחו"ל. 

לאה, החודשים האחרונים היו קשים עבורך. ידעת חולי, ניתוח וטיפולים שחייבו נסיעות תכופות לבית החולים. בנסיעות אלו, בלווית רותי (לייבנר), היו רגעים קשים, היו חששות וחרדות, ומדי פעם התגנבו נימות של מרירות ותסכול על המצבים הקשים שנגרמו לך, אבל התמדת בטיפול עד סופו. 
היו גם רגעים של חסד – רגעים בהם את מספרת לרותי בהתלהבות על ימיך הראשונים ב"שומר הצעיר" בארה"ב, שנות הגיבוש האישי ובניית תפיסת עולם וערכים שאיתם היית שלמה כל ימי חייך.

כמה עצוב שהמחלה לא הרפתה ממך והיא לבשה צורות שונות והתישה אותך עד השעות האחרונות. קשה היה לקום, קשה היה לדבר.

בשבת האחרונה רצית לעשות את המרחק הקטן בין חדרי החולים לבין האולם האזורי ואת כבר בכיסא גלגלים וחולה מאוד. הלכנו בין הפרחים הסגולים ביום שמש אביבי בהרי מנשה והרגשנו שזה היה לך מאוד נעים. 

לאה, חייך הסתיימו במלאת לך 80 שנה – ואת בסביבה טובה. עכשיו ינעמו לך רגבי המולדת ואת נשארת איתנו, בזיכרוננו תמיד.

יהי זכרך ברוך

