היא הייתה ציפקה / יגאל וילפנד
דברים בהלוויה בשם הקיבוץ
ציפקה יקרה, 
איך ניפרד מן השומרת הוותיקה הכי צעירה, מן המעורבת בכל, האכפתית ללא תקנה, מתשעים ושמונה שנותייך 
על פני האדמה, מן האמונה והתקווה כי הנוער הוא תקוותה המתחדשת תמיד של האנושות, מציפקה.

ציפקה נולדה ב- 27.9.1914, בווילנה, להוריה ניסן ורבקה וולק. במשפחה היו ארבעה ילדים: דבורה הבכורה, שלמהל‘ה או סיומקה, ציפקה ואחותה הצעירה אסתר, הקטנה ממנה בחמש שנים. 
אימה, רבקה, אישה מתקדמת שהגיעה בגיל צעיר לווילנה, השתתפה במהפכה של 1905 ואף ישבה בבית הסוהר. הייתה לה חנות למכירת כובעים וציפקה עזרה לה בחנות. בין העובדות בחנות הייתה גם המשוררת קדיה מולדובסקי.
אימה דגלה בדעות של הבונד ואילו האב היה ציוני ומקובל ברחובות היהודיים של וילנה.   

ב- 1923, בהיותה בת תשע, הצטרפה לקן השומר הצעיר בווילנה.
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בנעוריה, היה הסיפור של י.ל.פרץ "אם לא למעלה מזה" נר לרגליה. תמיד שאפה לעשות "אם לא למעלה מזה" יותר מיכולתה. 
מגיל 15 הייתה מדריכה, ויותר מאוחר ראש גדוד. בין החניכים היה גם אבא קובנר, שהיה צעיר מציפקה בארבע שנים ורצה להקים תנועה חדשה. ציפקה שכנעה אותו שגם השוה"צ היא תנועה מתחדשת. עוד היו שם גם בן דודו של קובנר, ברקה קובנר, לימים מאיר וילנר מנהיג הקומוניסטים בארץ, וכן אסתר וילנסקה, לימים חברת כנסת ומנהיגה במק"י. 
בשנת 1931 הייתה ראש קן וילנה, שמנה אז 1200 חניכים. באותה שנה גם 
סיימה את לימודיה בגימנסיה "תרבות". 

בנעוריה, השתלמה ציפקה בצבעות, כהכנה לחיים בארץ. אך אביה ניסן, 
שמאוד רצה שתמשיך בלימודים גבוהים, שלח את תעודת הבגרות 
שלה לבריסל, לביה"ס לרפואה. היא התקבלה - אך לא הייתה 
מוכנה לעזוב את התנועה.
בשנת 1933 יצאה להכשרה בראדום. משם גייסו אותה ב- 1934 להנהגה 
הראשית בוורשה. 
ב-27 בספטמבר 1936, ביום הולדתה ה-22, הגיעה עם אהרון לארץ, 
לקיבוץ "אמריקה בניר" בחדרה, שהיה אחר כך לקיבוץ עין השופט.

במלחמה הנוראה הושמדה כל משפחתה בפונאר: ההורים - ניסן ורבקה, 
האחות דבורה, בעלה מאיר, בנם בן הארבע ארהל'ה, אחיה שלמהל'ה
ואחותה אסתר. היא מיעטה לדבר על כך, אך נשאה את צער הפרידה והאובדן כל חייה. 

ב-1943 התגייסה לטפל בילדי טהרן, ילדים מוצלים מאש השואה הגדולה. היא דאגה לחלקם בין הקיבוצים ולתת להם בית ראשון במולדת. כאשר הביאה אותם ליום היכרות בעין השופט, היא ביקשה מן החברים לא להעיר להם אם ייקחו יותר אוכל מן הנהוג, שייפנו אליה ולא אל הילדים.

בשנים 1944-47 היא הייתה מחנכת של חברת הנוער הישראלית הראשונה, שמאוחר יותר התגייסו לפלמ"ח, לחמו במלחמת השחרור והקימו את  קיבוץ "הראל". לימים, היינו בכינוס שלהם כאן, בעין השופט, וראינו את החיבה והאהבה שהרעיפו עליה ועל אהרון אלפר, מדריכיהם. 
בשנים 1948-49 הייתה חֲבֵרָה במחלקה לחֶבְרָה של הקבה"א. תפקידה היה לטפל בקיבוצים הצעירים ולעזור להם. היא התמודדה עם הבעיות הקשות של ראשית ההתיישבות לאחר מלחמת השחרור. התקבלה שם החלטה שלא ניתן להביא ילדים לעולם בגלל קשיי החיים, וציפקה לא קיבלה החלטה זאת.  

 ב-1951, לאחר השתלמות של שנתיים בסמינר הקיבוצים בת"א, נכנסת ציפקה לעשרות שנים של חינוך והוראה במוסד החינוכי "הרי אפרים". שבע שנים עם קבוצת "אילה", שלוש שנים עם קבוצת "אשל", ארבע שנים עם קבוצת "הדס", שלוש שנים עם "אלון". כל קבוצה והרוח שלה, דורות מתחלפים, רוחות חדשות, מימי סמלי הבוגרים, הסגידה לעולם המחר והניסיון לברוא אדם חדש, עד לימי "עד העצם" הסוערים, "מלכת האמבטיה", והשאלה האם להתגייס לצה"ל בשנות השבעים, כשהיא מדברת אל הצעירים, היא מוצאת נתיבים ללב רבים מהם.
במסגרת פרויקט תו"ם (תיעוד ומעקב) בשנות השבעים, היא כתבה שני ספרים: "שיחות עם מדריכים", ב- 1978 ו- "חברת הנעורים - אתגר ומציאות", ב- 1981.
בשנים 1990-91 הייתה שותפה בעריכת ספרו של אהרון "דרך שומרים בהגשמה", וכתבה פרק בספר שיצא לזכרו "ואוסיף ללכת".
ב- 1991 היא משתתפת בעריכת הספר "מדורות - השוה"צ בווילנה ובגליל“ בהוצאת יד יערי.

ב- 1998 היא כותבת את החוברת על ילדותה - "לריב אפשר רק בשניים".


מ- 1985 עד 2011,  עבדה בקילופים במטבח, שנים רבות עם חברות בנות גילה, והיא המתמידה האחרונה. 
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                                                     ליום הולדתה התשעים ברכתי אותה כך: 

                                                   // את מעורבת בכל, איכפתית ללא תקנה / מאמינה שהכל צפוי והרשות   

                                                    נתונה, ועצמאות פירושה אחריות / וכשאת מאמינה - מי יעמוד בדרכך / 
                                                   צריך לנסוע למרכז, למועצה, ליום עיון, לוועידה / מה, לא קיבלת 
                                                   הזמנה? / ודיברתי עם ג'ומס, ועם יוסי ועם יאיר ואמרתי להם / גם בשם 
                                                   אהרון / כי עם אהרון בנית יחד משפחה, קיבוץ ומדינה / באהבה גדולה / 
                                                   בשותפות, ביכולת עשייה / ויחד עם אהרון גידלת שלוש בנות לתפארה / 
                                                   ומשפחות, נכדים ונינים / וכשהלך מאתנו בטרם-עת, עם המון זיכרונות 
                                                   ומעשים, הוא ממשיך ללכת עימך בדרכים... // 
                                                   את צעירה בת תשעים / עוד משכימה בבוקר בבוקר לקילופים /

                                                   קוראת כל מילה ב"הארץ", עוקבת אחרי החדשות / באה לכל מועצה ושיחה / יושבת בשולחן הראשון ליד עומרי / משתתפת / מגיבה./ נמצאת רבות עם הנכדים, שמחת עולמך / אומרת לא-פעם איך אפשר לחיות ככה כשנמשך הכיבוש / כשיש ילדים רעבים, ואיפה מר"צ? / ולמה לא שומעים?.../ וקראת את הספר החדש של עמוס עוז? / תשעים שנה ועדיין באותו הלהט / באותה האהבה והאמונה // .

 

יהודית ואסף, יעל ואיתן, נעמי וקובי שלנו במרחקים,  13 נכדים ו-14 נינים, מאות חניכים, חברי עין השופט וידידים רבים, נפרדים ממך ציפקה באהבה וכבר בגעגועים. 

ציפקה, שומרת צעירה בת 97 / יניב שגיא
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האם להיות צעירה בת 97 זו סתירה או אחדות הניגודים?

האם ניתן להיות גם מרדן, גם שמרן וגם חדשן?

האם ניתן לצעוק ולהקשיב בו זמנית?

האם ניתן במקביל לקיים "בירור" של "תחזור לשורה" ולעודד מחשבה יצירתית, פורצת?

מי שחושב שהתשובה לכל השאלות האלה היא שלילית כנראה לא זכה להכיר את ציפקה.

מי שחושב ש"השומר הצעיר" היא תנועת נוער ולא תנועת חיים - "מצפן להולכים" - לא זכה להיות בדיאלוג (שלפעמים גם היה מונולוג) עם ציפקה.

זכיתי להיות בדיאלוג עם ציפקה במשך יותר מ- 30 שנה, מאז שגויסתי על ידה לחוג האיכפתניקים של המוסד, כאשר הייתי בן 16, ועד ליום שבו סיימתי את תפקידי כמזכיר הקיבוץ ויצאתי לשליחות התנועתית, לפני שנתיים וחצי. 

בשיחה הראשונה שלנו, אי שם לקראת סוף שנות ה- 70 של המאה הקודמת, במוסד החינוכי של "השומר הצעיר" "הרי אפרים", הייתי בן 16 וציפקה בת 64. אני מדריך צעיר ונלהב בתנועה, היא מורה ומחנכת ותיקה ונערצת, עם רקורד של עשרות שנות חינוך הדור להגשמה בקיבוץ השומרי. הנושא, למיטב זכרוני, היה ההתדרדרות הערכית-מוסרית של בני הנוער במוסד החינוכי, והצעתה שאצטרף לחוג של חשיבה ודיון מה לעשות. הייתה זו שיחה מעצבת בשבילי. שיחה בגובה העיניים. שיחה של שני מדריכים, שותפים לדרך, למרות שאני בן גילה של נכדתה הבכורה והיא בגיל של הסבים שלי.

השיחה האחרונה שלנו הייתה לקראת סוף הקדנציה שלי במזכירות. באתי אל החדר שלה (או יותר נכון לחדר שלה ושל אהרון, כפי שהדגישה 20 שנה לאחר מותו של אהרון). היא הסכימה לקיים את הפגישות שלנו בחדרה ולא במזכירות, לאחר שהודעתי לה שיש לי עיקרון ברזל: שלאחר שחבר או חברה מגיעים לגיל 90 - מזכיר הקיבוץ מגיע אליהם ולא הם אליו... זה כנראה היה טיעון מנצח שציפקה נאלצה לקבל ולא להתווכח. 
מדי מספר חודשים הייתי מגיע אליה. לפעמים לשיחות שהיו קשורות לנושאים אישיים, לפעמים היו אלה שיחות על עולם ואדם – מוסר וערכים. פעמים רבות השיחות עסקו בקיבוץ שלנו ובתנועה הקיבוצית. 

תמיד, תמיד, בכל הנושאים האלה, נקודות ההתייחסות שממנה יצאנו בבחינה ובניתוח, בסולם הערכי ובסדר העדיפויות, הנקודה הפנימית, הבסיס להכל, המצפן - היה "השומר הצעיר". כי בשבילך וגם בשבילי, זו נקודת המוצא, זו נקודת המשען, וזה הבסיס הערכי שממנו ניגשים לעסוק בתיקון אדם ותיקון עולם. לכן, גם בגיל 90, כאשר הבאתי אותך לדיון באירוע אחד במאי של "השומר הצעיר", היית האדם שעורר את "השומרים הצעירים" והענקת השראה כה גדולה לכל שומעייך. גם בגיל 96, כאשר מציינים את חידוש ההגשמה השומרית, את נקראת לשאת דברים ומתקבלת בהתרגשות. לא הזדקנת. נשארת "שומרת צעירה" לתמיד. נאמנה לערך ונאמנה לדרך. קשובה לדרכו של העולם ושל הדור הצעיר, ונאחזת בעיקשות בערכים שממשיכים להשפיע על המאבק לבניית חברה טובה יותר, צודקת יותר. למרות השותפות וההערכה ההדדית הגדולה, זכיתי גם "להיקרא לבירור" כאשר חשבת שאני טועה, או מוביל לכיוון מסוכן. הדוגמא הבולטת ביותר הייתה לפני תשע שנים, ב- 2003, כאשר פרסמתי בעיתון הקיבוץ את המאמר הקורא לשנות את עין השופט לקיבוץ שמקיים מעגלי שותפות של שונים (דומה למודל שנבחן אצלנו כעת ברצינות). ראיתי בזה אז, כמו היום, את הדרך להבטחת הקיימות של הרעיון השיתופי-שיוויוני לדורות הבאים. אלטרנטיבה למלחמת הכול בכול של מחנות, שממוטטת את המרקם הקיבוצי ונגמרת בחוסר יכולת לקיים שותפות וליבה שוויונית בקיבוץ. את ראית בזה רעיון מטורף ומסוכן. קראת לי לבירור ועוד בעומדי בפתח החדר שלך ושל אהרון הכרזת בקולך החזק: "אם בארזים נפלה השלהבת מה יגידו אזובי הקיר!!" וזה לא נהיה יותר קל אחר כך... הייתה זו "שיחה" של שלוש שעות שבהן דיברתי עשר דקות, ולא היו שתיקות, אז תעשו את החשבון לבד. 

 אני לא השתכנעתי שאני טועה. את, כמובן, לא שינית את דעתך. והקשר בינינו רק התחזק לאחר אותו ערב ארוך. 
ציפקה, בשבילי תמיד היית, ותמשיכי להיות עמוד אש ההולך לפני המחנה, חלוצה, מופת של "דרך שומרים בהגשמה". זכית להיות מבין הבונים הראשיים של תנועת "השומר הצעיר" ואנחנו זכינו להתחנך על ברכייך. בשבילי היית בראש ובראשונה מדריכה שומרית ואחות שותפה בעדה השומרית.
פרידה ממך היום היא סיום של פרק בקיבוץ שלנו שבו את היית "מוסד".

זכינו להיות הקיבוץ שלך.

 יהודית, יעל ונעמי, לכם הנכדים והנינים, 
לכולכם הייתה זכות מופלאה לגדול ולצמוח בבית הגידול המיוחד, שניזון מהמעיין הטהור והמפכה מבית אבא אהרון ואמא ציפקה. ובהחלט ניתן לראות בבירור בדור הנכדים איך נשתלו הניגונים מבית אבא ואמא, ועוד חוזר הניגון ונמשכת השיירה.

תודה לך ציפקה על כל מה שנתת כאן על פני האדמה.

חזקי ואמצי בהמשך המסע, יהיה אשר יהיה, תמסרי ד"ש לשמוצניקים של מעלה, ואנו נמשיך לנסות להגשים את הערכים שמייחדים אותנו ותובעים מאיתנו להיות טובים וראויים יותר.
 
 עובדי ענף המזון נפרדים / מיכל מלכה, ז'ניה נוביקוב
דברים בהלוויה
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ציפקה יקרה שלנו! 
כל בוקר בשעה 06:00 כמו שעון, היית מגיעה עם אלי והכרכרה, 
ומטפסת לאטך במדרגות הרמפה, מברכת את כולם בברכת בוקר טוב, 
נכנסת לממלכה שלך בחדר הסלטים, מניחה את התיק על המתלה, 
צועדת להביא את העיתון, מבלי לשכוח חלילה לתת לנעמי את 
"דה מרקר", לנאווה את המוסף, לז'ניה את ה"גלריה" וכמובן 
לבנים את מוסף הספורט...

אז היית חוזרת, כוס הקפה שלך, שז'ניה הכינה לך כל בוקר,  בדיוק 
כמו שאת אוהבת, כבר היה מוכן על השולחן - וקדימה לעבודה...

עד שלא סיימת את כל שקי הגזר, לא היית מרשה לעצמך לצאת 

לאכול ארוחת בוקר, כי אין דבר כזה לזכות בארוחה בלי לעבוד קודם...

גם כאן לא חרגת מהרגלים קבועים - גזר מגורד, כוס עם לבן, 

כוס מים חמים, לא לשכוח פלח לימון, ולפינוק פרילי מוקה.

סיימת לאכול וישר חזרת לעבודה, בלי הפסקות. צריך להספיק, 
אין זמן להתבטל. עד השנייה האחרונה להספיק כמה שיותר כרוב "לנסר", כמו שהסברת בזמנו לקובי, זכרו לברכה, אפילו סרטון הוא עשה על זה, על שיטת הניסור הייחודית רק לציפקה, רק כך הכרוב נחתך בקלות וביעילות.

בין חיתוך לניסור היית מקפידה להעשיר את מי שעבד איתך בסיפורים מרתקים על אהרון שלך, על פולין, על תקופת היותך מורה בבית ספר ועל כל התלמידים הנפלאים שהיו לך.

צפצוף הכרכרה נשמע בדיוק בתשע ואת ממהרת לאסוף את המקל שלך, שלא תמיד זכרת איפה הנחת, לאסוף את התיק, להיפרד מכולם ולרוץ לאלי - שלא יחכה לך יותר מדי.

אם במקרה היית מאחרת בכמה דקות בבוקר - היית מגיעה כועסת ונרגזת...איך יכול להיות שלא התעוררת בזמן, איזה חוסר אחריות... אם בטעות היית נחתכת, מה שקורה במטבח כל שני וחמישי אפילו לטבחים הטובים והמנוסים ביותר, לא היית סולחת לעצמך... "איך לא שמתי לב, ממש חוסר אחריות, עכשיו צריך לבזבז זמן כדי ללכת למרפאה, ובכלל שוב להטריד את אלי ולהפסיד עוד כמה דקות בהן יכולתי לחתוך עוד קצת...". 
פשוט מדהימה!

תמיד אמרנו לך שאת דמות לחיקוי. כאשר מדברים עם הצעירים ובכלל על "מוסר עבודה" - צריך להיפגש איתך ולהבין למה הכוונה. את בצניעות תמיד אמרת שאת יכולה ללמוד מאיתנו, ושאנחנו עושים עבודה נפלאה. ולא שכחת כל יום להודות לנו על כך שאנחנו עדיין מקבלים אותך לעבודה למרות גילך המופלג...

ציפקה אהובה, 
את אחת ויחידה, דמות להערצה, למדנו ממך המון... זו הייתה זכות עבור כל אחד מאיתנו להכיר אותך ולעבוד איתך.

ביום ששמענו שנפלת בבית ושלא תגיעי לעבודה, קצת נלחצנו אבל אמרנו, כמו שאנחנו מכירים את ציפקה היא תתאושש ותחזור... 
לצערנו, מאז כבר לא חזרת. לאט לאט מצבך הידרדר, עברת לדירונית, שם חגגנו לך יום הולדת 97, ואת המשכת להבטיח שעוד תחזרי...
זהו, בסוף התגשם חלומך - לעצום את העיניים ופשוט ללכת לישון, לנוח. הרגשת שעשית, חווית ונתת מספיק.

ציפקוש, אנחנו נפרדים ממך היום בגאווה גדולה, באהבה גדולה, עם המון צידה לדרך שהענקת לנו, ומאחלים לך שתנוחי על משכבך בשלום, כי ממש מגיע לך.
                                                                                                     אוהבים ומעריכים מאוד                      

                                                                                                                       ענף המזון
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