סבא שלום - פרטיזן ולוחם 

קטעים שהקריאו גל ואמיר, נכדיו של שלום, במסעות לפולין מתוך כתביו:

גל – מסע לפולין 2008

"הגטו התקומם. יהודי ניסביז' מרדו בגרמנים, הציתו את בתיהם באש. כל יהודי הגטו הפכו לעדה יהודית אחת לוחמת. לחמו בכל כלי שהיה בידם. בגטו נפלו גרמנים ושוטרים הרוגים ופצועים.

עדה יהודית מנותקת ומבודדת, ללא קשר עם ערים ועיירות, ללא קשר עם ארגוני מחתרת בין עירוניים, ללא עזרה והוראות- התקוממה ומרדה. עדה קטנה, אך כל ייסורי העם וכל תקוותיו היו בה.

תאריך המרד: 21 ביולי 1942. 

גטו ניסביז' היה- כפי שהתברר לי אחר כך- הגטו הראשון שמרד. זוכר אני מבטי האחרון על הגטו:

דמדומי שחר. הגטו שרוף, עיים מעלים עשן. מבעד לאפלולית השחר דלקו עוד תילי הרמץ, שדמו לנרות זיכרון לחיים הקבורים מתחתם- למרד היהודי שזה עתה התחולל.

רק הם לבדם ייוותרו כאן- עדים אילמים לייסורים, לזוועה, למרי.

נשמתי לתוכי את האוויר החרוך של הגטו השרוף ויצאתי עם חברי ליערות". 

מתוך הספר "עיר ויער במצור", מאת סבא שלי - שלום חולבסקי, חניך "השומר הצעיר", אחד מראשי מרד גטו ניסביז'. בשנות המלחמה היה פרטיזן ביחידה היהודית ע"ש ז'וּקוֹב. לאחר המלחמה יסד את ארגון פח"ח ועזר בהעפלה לארץ ישראל. 

אמיר – מסע לפולין 2010
מתוך הספר "עיר ויער במצור", מכתב שנשלח לגטו סטולפצי ונכתב ע"י סבא שלי ופרטיזנים נוספים.
"אחים יקרים!

נותרנו בודדים מערים. הפאשיזם הרצחני הרים את חרב הדמים שלו קודם כל נגד היהודים... אתם צריכים להיות החלוץ בנוער. היכונו בקבוצות. שתיים הן המשימות לכל איש - נקמה וניצחון!

אל תתנו את חייכם במחיר זול כמו אלה שנפלו עד כה. הנני משביע אתכם ללכת בדרך שאני מורה לכם - בדרך של לחימה וכבוד.

הפאשיזם מתמוטט וימוגר על ידינו. התנועה הפרטיזנית היא כוח עצום הגובר והולך מיום ליום. אתם סגורים ואינכם יודעים על כך. אל תתמהמהו פן תאחרו. אל יפול רוחכם. 

הרימו ראש. חובתכם להיות בין הלוחמים. היכונו ועשו, כמובן בזהירות, אך במרץ, כפי שרק תוכלו.

הדרך היחידה!

זכרו- שלום חולבסקי"
מתוך הספר "עיר ויער במצור", 5 ימים לפני שהתחולל מרד גטו ניסביז', אשר סבי היה אחד ממבצעיו, ולאחר מכן בשנות המלחמה היה פרטיזן. 

"תאריך חשוב בגטו היה ה-17 ביולי 1942. אותו יום הגיעה לגטו הידיעה המחרידה על השמדתם של יהודי הורודזיי- עיירה במרחק של 14 ק"מ מניסביז'. הידיעה על הורודזיי הלמה כרעם בגטו. המתיחות גברה משעה לשעה. חשרת עננים החלה להתקרב אל שערי הגטו. נמוגו אשליות.

אותו יום התכנסו יהודי הגטו בבית הכנסת החדש, לאזכרת התייחדות עם יהודי הורודזיי.

בין כותלי בית הכנסת עמדה עדה יהודית. דממת מוות. הקהל שומע את דבר הידיעה. גניחות ובכי חנוקים. אין איש מסוגל להביט בעיני זולתו. נשמעות מילות "קדיש". רעד עובר בציבור.

באותה אזכרה אמרתי: "יהודים! הננו מנותקים ומבודדים מהעולם היהודי, מהעולם הגדול. אולי לא יגיע אליו אף הד מקריאתנו אליו. אולי הננו מאחרוני הגטאות ומאחרוני היהודים. רק קירות אילמים אלה יספרו את אשר ספגו. יהודים! נעמוד על נפשנו. נגן על הגטו- אדמת הסבל. 

נילחם כשם שעשו זאת אחרוני היהודים על אדמת הארץ. נהיה דרוכים לכך- זה עלול לבוא עלינו כל רגע".

מתוך ידיעה בעיתון עין השופט – 16.4.2010
מתן כבוד לשלום חולבסקי
בפקודת היום של הרמטכ"ל, גבי אשכנזי, לרגל יום השואה 2010 נכתב בין השאר:

"...נזכור את מחויבותנו להטמיע את זיכרון הזוועה בקרב חיילינו, ללמד את מורשת השואה ואת לקחיה. זהו חלק מאחריותנו הלאומית והמוסרית ומדרכנו להבטיח כי לעולם לא ניתן לאיש מאויבינו לקבוע את גורלו ואת עתידו של העם היהודי, כדברי שלום חולבסקי, איש ארגון הפרטיזנים: "כי תשאלו מה מידת קומתה של אומה, נשיב – במידת זיכרונה. כי זיכרונה – תרבותה. זיכרונה – נפש עתידה". [הדגשה – במקור].

הרמטכ"ל הקריא את פקודת היום בטקס המרכזי של צה"ל. כמו כן, הוקרא הטקסט בכל בסיסי צה"ל.

