מינה הייתה אחראית על המועדון שנים רבות וראתה בו מקום בעל ערך חשוב 
מינה מספרת על פינת עבודתה

ידיעות עין השופט – 1978
יש לי פינת עבודה נחמדה מאוד. זו עבודה "פול טיים". אולי אפשר לקנא בי שאיני חייבת להופיע לעבודה מוקדם בבוקר, אבל למעשה אני נמצאת במועדון רוב שעות היום. 
גם חדר המוזיקה וחדר ההנצחה הם בתחום טיפולי. הדבר לא ידוע לכולם, אבל מאז שבית מוהיל נהפך למוזיאון, מתקיימות בו כל הישיבות – מטפלות, ועדת משק, המזכירות, משנקים וכו'. 
הרבה פעמים מנוצל המועדון לישיבות גם פעמיים ביום. 
נוסף לכך, המועדון משמש כ"אולם חתונות", לבר-מצוות, לאיזה קומזיץ, יום הולדת עגול של אחד הקשישים וכו'.
אין לי מחליפה ותודה לאל, כמו שאומרים, אני בריאה. זה כבר עשר שנים שאני עובדת בזה ולא מחסירה ימים. ברור, שכשאני נדרשת, אני נענית לסידור עבודה ומחליפה במוסד. שם אני רגילה לעבוד.
בין העיסוקים עליי לדאוג לאספקה סדירה של עיתוני ערב למְנוּיִים יום-יום, המקבלים את העיתון באופן שמי. העיתונים מגיעים באוטובוס לפעמים שלוש פעמים ביום. כשלא מגיעים, חלילה, "יורדים" עליי ואני מתרוצצת ומנסה לטלפן למי שצריך. כל הטענות מופנות אליי. 
לפעמים אני אפילו קופצת באופניים לרמת השופט לחפש את העיתונים שלנו וגם מוצאת אותם. ביום שישי מתקבלים כ-150 עיתונים לכל חלקי האוכלוסייה. אני נמצאת במועדון מהשעה 13:30 עד 15:30 וכן מהשעה 17:00 עד 18:00. מקבלים עיתון וגם כיבוד קטן לכבוד שבת.

בעניין הכיבוד במועדון –  יש מיחם, קפה חופשי ועוגיות (או מקלות) לרשות כל הנכנסים. 
כל הכיבוד הזה עולה מעט מאוד. אינני מנצלת את התקציב כולו. 
נכנסים מכל השכבות. המועדון הנו פינה נעימה ושקטה. אפשר למצוא בו אולפניסטים המכינים שיעורי בית, מתנדבים האוהבים לעיין במגזינים על כוס קפה, וכמובן חברים ותיקים הנוהגים לבקר בו יום-יום. גם חיילים באים הרבה בסוף השבוע. 
ב-11 בלילה, חורף וקיץ, אני קופצת למועדון על האופניים ודואגת לכבות חשמל, לסגור את החלונות ולנעול את המקום.
כואב לי שלפעמים עליי לשבת כמו שוטר כל אחר הצהריים כדי להבטיח שלא יסחבו עיתונים. 
נכנס חבר למועדון, רואה שאף אחד איננו, נוטל את העיתון ויוצא לו, כי נעים לקרוא בחדר. 
מה לעשות עם חברים כאלה? בהתחלה התרגשתי מאוד, אחר כך התרגלתי, אך לא השלמתי עם זה בשום אופן. כל אדם צריך להתחשב בזולת. אז אני מבקשת מאוד...

מחוץ למועדון, כשיש זמן, אני מטפלת בחצר המועדון. משתדלת שהמקום יהיה נקי.

אני גם שכנה של העץ הכי יפה בקיבוץ, עץ הבוהיניה הנהדר. אני לא יכולה לוותר עליו, אף על פי שהוא מכביד עליי בעבודה – מתפשט ומתלבש כל השנה, ואני טורחת בלי סוף לסלק את כל עליו ופירותיו. אני מאוד אוהבת שלכת, אבל לא ליד הבית!

ועוד מילה: אני מאוד שמחה כשבאים למועדון, ואני מזמינה את כולם – גם אלה שאין זה הרגלם. שיבואו להציץ, לשבת ולהתכבד. אז בואו!

סוף Meena House / משה ברזילי
"ידיעות עין השופט" – 1984
אילו קירות המועדון לחבר הישן, אשר הגיע לסוף דרכו השבוע, יכלו לדבר, היינו שומעים פרקים מעניינים מתולדות הקיבוץ (את המועדון הקימה הסוכנות כחלק מבית הארחה). אבל גם מינה שפרן, אשר סיימה 15 שנות עבודה במועדון יודעת לספר על גלגוליו הרבים.

אחרי תקופת "החלב ודבש" (כאשר מינה עבדה ברפת ונחמן בכוורת) ואחרי שמינה עבדה עשר שנים במטבח המוסד ובמיברג, אמרו לה שהיא מוכרחה בדחיפות לעבור לעבוד במועדון. 

מינה לא רצתה, גם מיברג ערערו, אבל הקיבוץ החליט והיא קיבלה את הדין.

היו זמנים שחברים רבים באו למועדון לקרוא עיתון יומי נוסף ושבועון מצויר. היו שנים שהתקיימו במועדון ישיבות שונות, והרבה הרבה שמחות – ימי הולדת, בר מצווה וחתונות.

המועדון שימש אכסניה לתקליטיה ובשנה האחרונה גם לספרייה האנגלית.

מינה רצתה מאוד שהמועדון יתפתח וישגשג. היא דאגה לסדר וניקיון, לגינה, לפרחים, לכיבוד, לפתיחתו במשך שעות רבות ביום – לנוחיותם של הקוראים.

בהרבה מקרים מינה ויתרה על חופש ונסיעות כי לא היה מי שיחליף אותה. היא ראתה חובה אישית לספק באופן מסודר את עיתוני הערב בסוף השבוע לחברים המְנוּיִים, שלא תמיד הבינו שהפנצ'רים נגרמים על ידי מובילי העיתונים, ולא על ידה.

למרות כל מאמציה, המועדון לא התפתח כפי שהיא רצתה. וכמה סיבות לכך. חלק מהפעילויות עברו למקומות אחרים, כמו בית מוהיל (בזמנו) ומועדון הח"צ. 

מיקומו של המועדון – בקצה המחנה – הקשה על ביקור החברים, אשר היו מוכנים להציץ בעוד עיתון כאשר הוא נמצא ב"דרך". 

בכל זאת נשארו כ-20-15 קוראים קבועים שהפינה הזו תחסר להם עם סגירתו של המועדון.

מינה לא הרגישה שמתייחסים ברצינות לעבודתה, ופנתה הרבה פעמים לוועדת עבודה להחליף אותה. היא שמחה שהגיעה לקו הסיום.

במשנקים מחכה לה כבר כיסא. עכשיו יהיה לה זמן להצטרף ליתר החברים אשר יבקרו במועדון החדש, שיהיה, כך אני מקווה, מרכז לפעילות תרבותית וחברתית תוססת.

