דברים לזכר אימא עם מותה / ילדיה
אמא, סבתא, סבתא-רבא שלנו רחל הלכה לעולמה בשיבה טובה. 
עצמאית במותה כמו בחייה – מגינה בקנאות על זכותה להישאר לא-תלויה באחרים.

אנחנו כואבים את הפרידה ממנה, אך יודעים שגם במותה היא עשתה זאת בדרך שאין טובה ממנה.
ראינו אותה בהיחלשותה בשנים האחרונות, אבל גם אז המשיכה להיות חיונית. תמיד התפעלנו בינינו מתפקודה - מחוש ההומור שלה, מיכולת ההתמדה שלה בשמירה על קשרים, מחוט האירוניה הדק שלה, מכך שהייתה כל כך ערה ומתעניינת: מקשיבה לחדשות ברדיו, מבקשת שנקרא לה את "ידיעות עין-השופט", מעורבת בחיי הילדים, הנכדים, הנינים – שואלת, זוכרת תאריכי יום הולדת ומאורעות אחרים, נותנת ונותנת בלי סוף.
אמא הייתה מאמינה גדולה בדרך החיים הקיבוצית. לא תמיד זה היה פשוט וכמעט תמיד - לא קל. אבל מאז 1935, לפני 72 שנים, כשעלתה לארץ במסגרת תנועת ”השומר הצעיר", אחרי שהייתה בחוות ההכשרה בצ'נסטכובה. היא הכירה בערך החברתי הגדול של החברה הקיבוצית והייתה מאושרת שהחיים במסגרת הזאת איפשרו לה לתפקד כרצונה עד ימיה האחרונים. 

יותר מכך, חבורת היחד הזאת, שעם חלק ממנה הגיעה מפולין ושעם רבים כל כך מהם-מכם, יצרה קשרים בשנותיה הרבות במקום הזה - חבורה זו הייתה המקום, הפיזי והנפשי, שבתוכו וממנו בנתה את עולמה וטיפחה את משפחתה-משפחתנו. היא הייתה חלק מהתמיכה והפירגון ההדדי הקיימים כאן, בקהילה הזאת. גם בשעה זו של צער, ואולי יותר מכל בשעה זו של צער, אנו חשים בה.

אמא-סבתא רחל הייתה אישה שלא התלוננה. לא על מכאוביה, לא על אכזבות שהיו לה. היא ידעה להתגבר ולהמשיך הלאה אל המפגשים, אל שיחות הטלפון, אל הטיולים שטווח המרחק שלהם הלך והתקצר אבל לא פסקו, אל החברויות שיצרה כל פעם מחדש. 
שתיים מהחברויות האלה אנו רוצים להזכיר וזאת בלי לפגוע באחרות שהיו, ואולי לא פחות יקרות לה:

הקשר עם סוזי שבוקר-בוקר הייתה מבקרת אותה כמה דקות. יחד הן היו מדברות על דה ועל אה, מחליפות דעות, מבלות אחת עם השנייה וממשיכות.... מי זוכר כמה שנים זה נמשך כבר?? 
לפני למעלה משנה הביאה סוזי את מיאו החתולה. אמא, בגילה המופלג, החלה לקשור קשר עם בעל-חיים-הולך-על-ארבע פעם ראשונה בחייה. היה כיף לראות את מערכת הקשרים הכמעט-אנושית שהתפתחה בין אמא ובין מיאו.

והקשר עם אולגה - שהגיעה לעין השופט לפני כ-10 שנים, גילתה שאמא מדברת רוסית ונוצרה ביניהן שפה וקשר יום-יומי, חם ותומך לשתיהן. "אה, כבר 11:00" – הייתה אמא אומרת "כי אולגה בטלפון מברכת - דוברה אוטרה דרגיה". 
אולגה הייתה מבקרת אותה בקביעות כשאמא צמצמה את המרחקים שהלכה וכבר לא הגיעה לחדר האוכל. 
אפרופו שפות, אמא דיברה והסתדרה בשש שפות. נוסף לרוסית, יידיש, פולנית, גרמנית, עברית - ואפילו אנגלית שסוזי החלה ללמדה בשנים האחרונות, כי אמא רצתה לתקשר עם אנשים שהצטרפו למשפחה ולא ידעו עברית.

כושר הלמידה המדהים שהיה לה לא פסק אף פעם - מחשבים, אי-מיילים, הפעלת הקומפקט-דיסק, הכל עניין אותה... לא פסקנו להתפעל מהצורך לדעת, להתעדכן ומהיכולת להציב מטרות ולהשיגן.

מאז שעלתה לארץ לא יצאה מכאן. היא לא אהבה לנסוע והייתה שתולה בשדות עין-השופט כמו הפרחים והצמחים שמאד אהבה.
היא זכתה שרוב משפחתה הקרובה הגיעה לארץ לפני השואה, אבל כל חייה כאבה וזכרה את אלה שנשארו ולא זכו. אחרי המלחמה, הגיעו בודדים שניצלו, ואמא אספה אותם וטיפחה את הקשרים איתם.

החיים עם אבא לא היו לה קלים. היא אהבה אותו, העריצה את השכלתו וכאבה את כאביו. כשחלה אבא, ראינו את המסירות העמוקה והמחויבות הטוטאלית שלה אליו. נראה היה שעם כל הקושי של הסוף, הייתה במערכת היחסים ביניהם בתקופה הזאת סגירת מעגל והשלמה שלא היו שם קודם, ויעיד הסיפור הקטן הבא: 

אבא אהב לשתות מדי פעם כוסית של יין או משקה אחר. אמא מצידה מאד פחדה שהוא ישתכר, וביטאה באופן חריף את התנגדותה לכל טיפת יין. עם זאת, בשנתיים ומעלה שהיה בחדרי החולים, כשביקש כוסית קטנה של משקה, היא התרככה, קנתה בקבוק יין טוב והייתה מביאה לו בביקוריה אצלו כוסית יין בכדי להקל עליו. במסירות רבה טיפלה בו עד מותו. עד יומה האחרון המשיכה לטפח פינה לזכרו בביתה שתמיד קראה לו "החדר" שלה.
חזקה. מיוחדת בדרכה. לא מוותרת אבל יודעת להתפשר בשביל לשמור על קשרים.

אמא הייתה מרכז המשפחה. היא זכתה שלא היה מישהו "שהצליח לקלקל איתה" קשרים. הילדים של אחיה, הילדים של דודיה ובני דודיה, ילדיה, נכדיה וניניה – כולם כאן בפועל או בליבם, מלווים את לכתה באהבה, בכאב ובגעגועים.

                                                                      יהא זכרה ברוך.                                                                                                              
                                                                      ילדיה בשם המשפחה - 
                                                                                                 נורית, צבי, דבורה
