על המקום ואנשיו / אברהם שרון 
משרטט את דמויות החברים והווי המדרכות - עיתון הקבוץ 1975
נונייק- הוא אבא של כולם, מקטון ועד גדול ובכיס של מכנסיו יש ממתקים כמו במרכול. לפעמים ילדים מתבלבלים והולכים אל ההורים הלא נכונים, אבל נונייק הוא תמיד האבא הנכון, במקום הנכון, בליטופים.

איציק טרש- תמיד עוצר באמצע המדרכות ושואל על סוציאליזם ועל תקופות ישנות. הוא מדבר על פועלים שכירים ועל כמה שאנחנו מנצלים, אבל בסוף הוא מפשיר ושואל עם חיוך על הפנים: מה נשמע ואיך העניינים?

אריה- אופה לחם מבצק שמרים כבר שנים משעות מוקדמות, מהרגל. 
אבל לא על הלחם לבדו אלא בעיקר בגלל עבודתו- הוא אלוף העולם במלאי של שבתות (ויש אומרים שגם בלחמניות ובחלות עם צמות). 
הוא מומחה בשמועות ובידיעות בדוקות ויכול להגיד לך, מי השתתפו ובאיזה תחרויות. אין אצלו "אמצע הלילה" כי הכול הפוך חוץ מסדר היום שהוא לילה וחוץ מהעייפות.

**********
בכפרי הקטן / דודו זכאי 
9.7.1976

כאן בכפרי הקט אני עומד ושר

לפתע ילדותי כמו חלום מוכר

ואז, פתאום אני שוב באותם ימים יפים

שדות ומשחקים

וכל הילדים על הדשאים רצים

תופסת ושבויים משחקים.

חמור ועגלה סוחבים במדרכות

שקי כביסה גדולים וסבא במושכות.

מתוך ענפי העץ על השקים אנחנו אז

קופצים ומשתטחים.

הריח לא נעים,אבל עושים חיים

וסבא מתרגז, הי מה הענינים.

ביום שישי באים אל אריה האופה

הלחם בתנור,והוא זבובים מכה

ואז הוא בחיוך מרביץ צביטה כזו

שלא נשכחת לעולם.

אך לנו לא איכפת ותכף מתפייסים

לחמניות חמות,יושבים,נוגסים.

ושוב הם כאן איתי הערב מתכנסים

לאיציק השרברב הכל יש בכיסים

ואהוד הגנן תמיד עם שלט שאסור

לרוץ על הדשאים.

פתאום הם מתרחקים אני שוב לבדי

איתם וגם איתכם ועם שירי.
*************
הוותיקים בצבעים ואיציק האדום / דודו זכאי
הוקרא בתוכנית הרדיו "זכאי לשבת" בחג ה-70 לעין השופט (2007)

במבט לאחור על תמונות ילדותי בעין השופט אני מנסה לסדר ולארגן לי את הפנים, השמות וקווי האופי, של האנשים שהקימו את הקיבוץ. הוותיקים, כפי שנהוג לכנות אותם עד היום, מהם מורכבות התמונות. כדי להקל על המיון הלכתי אל הצבעים שיסייעו בידי לתהות על קנקנם של וותיקי הקיבוץ, לנסות לאפיין אותם. 

ראשונים היו ה"ירוקים" יהושע דיין, ברוך יציב, משה שפירא, שמואל כהן, אהוד רייטר וחבריהם החקלאים שהתחברו עם האדמה, ויצרו את המודל לאיכר העברי. 
היו גם ה"חומים" איסר לביא, ראובן שק, אייבי גולן, בלומה טרש וזאב רוזנטל שהקימו לול, רפת ודיר לתפארת ואיפשרו לנו הילדים להכיר תרנגולות, פרות וכבשים בגודל טבעי. 
היו גם ברל קרן, זלמן לבנה, אריה וויצמן וחבריהם ה"כחולים כהים" אנשי התעשייה לובשי החולצות הכחולות כהות סמל המעמד, שהכירו כל בורג ובוכנה ואצלם המכבשים הרועשים אמרו שיר, שנים לפני ש"מיומנה" עשתה מהרעש והקצב עסק. היו ה"לבנים" יעקב ברעם, צבי הוברמן, דינה ארבל וחבריהם מחשבי החישובים, שהיו אחראים לסדר ולניהול החשבונות של הקיבוץ. 
היו ה"תכולים" יוסל וילפנד, ציפקה אפרת, דב ורדי, חנה זיו פנינה לייבנר ואחרים, שעמסו על שכמם את מערכות החינוך וראו את ייעודם להפוך אותנו לדור מגשימים. היו ה"סגולים" יזהר ירון, חנן לפיד, ג'ין מאיר, וחבריהם שריחפו בספירות הגבוהות של המוסיקה והאמנות. 
היו ה"כסופים" אהרן אפרת, שמעון אבידן, שהיו מנהיגים ידועים גם מחוץ לבית הקיבוצי וניסו לגשר בין האידאולוגיה לעשייה.  

והיה "איציק האדום"..... 

איש קטן גדול, אינסטלטור, התגשמות חזון הפועל העברי. בעין השופט של ילדותנו ועד יום מותו היה איציק טרש קבוצת צבע של איש אחד - "אדום". 

הוא הביט על העולם במשקפיים אדומות. בשבילו עבודה עצמית או שוויון ערך האדם לא היו סיסמאות של תנועת הנוער אלא מצוות "עשה" לחיים. 

על מחסן חמרי האינסטלציה שלו, מול מה שהייתה פעם המקלחת המשותפת, התנוססה הכתובת "רחוב העמל 1" ומעליו התנופף בגאווה הדגל האדום. 

בין כל חגי ישראל, החג של "איציק האדום" היה האחד במאי, חגם של הפועלים. הוא ידע בלשון חדה, צינית, שנונה ועוקצנית לזהות ולבקר את הפער הכל-כך מוכר בין האידאולוגיה האדומה לחיים הורדרדים. כיוון שלא היה מסוגל לחיות עם הפער הזה הוא התרחק מהחברים, אותם דימה לפרזיטים, והתחבר לעובדים השכירים, אותם היה מארח לכוס קפה ולארוחות חג אצלו במחסן בין הכיורים והאסלות. 

הראייה של העולם בשחור ולבן, או אולי מוטב לומר אדום ולבן, קירבה אותו גם לצעירים, שנוטים לראות כך את העולם ואיפשרה לו להישאר צעיר ברוח.  

האדמה הקשה, הרוחות והאידאולוגיות הנוקשות, לא הקלו עם קבוצת המייסדים. צריך היה את כל קשת הצבעים האנושית, כדי להתמודד עם הקשיים, להתגבר וליצור קיבוץ. 

את הנוף החברתי של עין השופט של ילדותי ניתן לדמות לאדמה טרשית, זרועה באבנים, שמצמיחה סלעים. בנוף הזה היה "איציק האדום" סלע, שלא הרוחות המשנות את כיוונן ולא הגשם היורד לא יכלו לו. העובדה, שאצלנו בני עין השופט הוא נשאר חקוק בזיכרון ממחישה היטב את חשיבותה של הדוגמא האישית, גם כשהיא באה מאחרון העמלים.  
