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דברים בהלוויה 
ראשית, אני מבקש להודות לכל מי שהגיע להלוויה של אבא, מקרוב ומרחוק, ומכבד בכך את זכרו.
תודה לבית עין השופט ובמיוחד לוועדת הנצחה, ועדת בריאות וצוות הנוי, למזכירים ולצוות הטכני 
של המזכירות.

תודה מיוחדת נתונה לצוות בית הדר שטיפל במסירות אין קץ, במקצועיות וברגישות באבא עד יומו האחרון.

***

אבא יקר, 
אנחנו מלווים אותך היום בדרכך האחרונה. "אל נא תאמר הנה דרכי האחרונה את אור היום הסתירו שמי העננה", כתב הירש גליק, פרטיזן ומשורר יליד וילנה, שבה למדת, בפתח שיר הפרטיזנים היהודיים, שאותו תירגם לעברית אברהם שלונסק,י שכה אהבת את שירתו. 

את ספרך הראשון "עיר ויער במצור", הקדשת לאמך טייבל, שנפטרה בגיל צעיר בשנת 1935, לאביך יצחק, שעל שמו אני נקרא, ולאחיך - זלמן, מרדכי, שבתאי ומשה, שנפלו במרד הגטו בנייסבייז' 
ב- 21.7.42. אביך היה אז בן 57. אתה הלכת לעולמך ב-21.5, חודשיים בדיוק לפני יום השנה ה- 69 למרד, אותו ציינת והזכרת בעקביות כל שנה. 

נקראת על שם סבך מצד אבא, שנפטר ב-1905, בעוד סבתך מצד אבא, מוסיה, נרצחה על ידי הגרמנים בשנת 1941.

את ילדותך והתבגרותך אתה מתאר בצורה נפלאה בספרך המרתק "כמה געגועים כמה חן". אפשר לקרוא כאן שעה ארוכה תיאורים מילדותך ומנעוריך, ובחרתי בשניים: "אימא מכינה במטבח את ארוחת הערב. שקט. דרך החלון הפונה מערבה רואים ים של אודם, שקיעת השמש, ואני יושב על הדרגש מול האש המתלקחת (בתנור), זורק מדי פעם ופעם כמה גזירי עץ אורן יבש ודליק. הלהבות מעוררות את הדמיון, מעלות מחשבות ואני עם עצמי לעצמי. חבריי, חלק ניכר מהם הלכו לקן השומר הצעיר. אני לא הלכתי, הסתייגתי. לא יכולתי לעכל את גישתם של "השומרים" למסורת היהודית. לא הייתי דתי אך הייתה לי זיקה עמוקה למסורת היהודית, לחגים היהודיים ולמנהגים היהודיים". 
הקשר העמוק שלך לבית ולמשפחה, שהיה יסוד מכונן בהווייתך, התעצם בשנות המלחמה, לאחר שאיבדת את רוב משפחתך, והיה גורם מרכזי בבניית המשפחה לאחר המלחמה. 

בעת לימודיך בווילנה, בסמינר למורים, כבר הצטרפת ל“שומר הצעיר“. ב-1933 נבחרת להנהגת גליל וילנה. אתה מתאר בספרך "כמה געגועים כמה חן" את ביקורו של דוד בן גוריון בוילנה בקיץ 1933: "אנשי הליגה למען ארץ ישראל העובדת וביניהם אני, יצאו לתחנת הרכבת עם בוקר לקבל את פניו של בן גוריון. בן גוריון, נמוך הקומה, ירד חיש מהר מהרכבת שהגיעה מוורשה והתערב בקהל. לפתע הגיעה השמועה- ארלוזורוב נרצח! מישהו לחש על אוזנו של בן גוריון. בן גוריון החוויר וכמעט קרס".

אבא, לאחר שאיבדת את אביך וארבעת אחיך במרד גטו נייסבייז'', עברת ליער. הצטרפת ליחידה פרטיזנית ע"ש ז'וקוב
 ביערות בלארוסיה, ונלחמת באומץ וגבורה כמפקד פלוגה במשך שנתיים - עד יולי 1944. אז יצאה הפלוגה מהיער, עם התקדמות הצבא האדום במתקפת הנגד שלו בחזית הבלטית ובחזית בלארוסיה. 

הנהגת בתבונה ובנחישות לוחמים יהודיים, בתקופה שחורה לעם היהודי - מול צבא גרמני חמוש ומצויד. 

שרדת כלוחם וכמנהיג צבאי ואנושי ביערות, בתנאי חיים קשים מנשוא, בקור מקפיא, בשלג עמוק, ללא אספקת מזון סדירה וללא תנאי מגורים הולמים. כאשר החל המצוד הגדול של הצבא הגרמני על יחידות הפרטיזנים, החלה החטיבה לנוע לאזורים "הפנימיים" של פוֹלֶסְיֶה. 
כך אתה כותב ב"עיר ויער במצור": "יצאנו אל המרחבים הקפואים. כפור עז ליווה אותנו במסע ללא יעד... התמרונים לא איפשרו לאנשים לנוח והם למדו לישון תוך כדי הליכה. גם  כשנזדמנו שעות מנוחה, לא קל היה להירדם על האדמה הרטובה והקרה... הנדידה נראתה כמצעד במרחבים אינסופיים של ערבות שלג, יערות וביצות“. 

לאחר המלחמה היית שותף להקמת ארגון פח"ח - פרטיזנים חיילים חלוצים, ולמאבק של אוניית המעפילים "אקסודוס" ביולי 1947, שאחד ממנהיגי האונייה ותנועת "הבריחה", חברך הטוב מרדכי רוזמן מקיבוץ העוגן, מלווה אותך כאן היום, בדרכך האחרונה. 

בקיץ 1948 עלית לארץ והקמת עם אימא משפחה בעין השופט. הקדשת את עיקר חייך בארץ לחקר השואה ולהנצחת הגבורה היהודית, שבה היית שותף מרכזי. 

אהבנו מאוד לקרוא יחד את שירי אלתרמן, שפורסמו בטורו האלמותי "הטור השביעי". 
"מכל העמים" כתב נתן אלתרמן בנובמבר 1942, לאחר שלארץ הגיעו ידיעות מוסמכות כי באירופה משמידים הנאצים מיליוני יהודים באופן שיטתי. מתוך השיר: "בבכות ילדינו בצל גרדומים / את חמת העולם לא שמענו. / כי אתה בחרתנו מכל העמים, / אהבת אותנו ורצית בנו. / כי אתה בחרתנו מכל העמים / מנורווגים, מצ'כים, מבריטים, / ובצעוד ילדינו אלי גרדומים, ילדים יהודים, ילדים חכמים/ הם יודעים כי דמם אינו בדמים / הם קוראים רק לאם: אל תביטי".
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אבא , היית לי מגדלור של חוכמה, ידע, אומץ וגבורה!

אני זוכר בהיותי ילד בן 10, היינו מטיילים לכיוון רמת השופט דרך האולם האזורי.

היית מצביע על מפת הכוכבים – כוכב הצפון, העגלה הגדולה, העגלה הקטנה, 
קסיופיאה, מזהים את אורות היישובים בעמק ואתה מספר לי סיפורים מרתקים 
מהלחימה הפרטיזנית ביער.

היית לוחם ואיש עקרונות שאינו נרתע מלהיות במיעוט. כך לחמת בעוז, בתחילת שנות ה- 50, נגד הסכם השילומים מגרמניה, וכך גם נאבקת באומץ פוליטי רב, במסגרת מיעוט מזהיר במפ"ם, נגד הסגידה ל"שמש העמים" ולברית המועצות הקומוניסטית. 

הכרת היטב את הצד השני והאפל של המטבע, ולא היססת לחלוק על עמדות המנהיגים הנערצים של מפ"ם - מאיר יערי ויעקב חזן. 
אבא, היית לי מופת גדול בהקשר זה, ולמדתי ממך לא להסס ולהביע בתקיפות עמדות לא פופולאריות בכל התחומים. 

היית אדם פוליטי ומעורב במפ"ם בפרט, ובתנועת העבודה בכלל. הערכת מאוד את ברל כצנלסון והיית מרוצה מאוד כשקראתי את הביוגרפיה שכתבה עליו אניטה שפירא.

אני זוכר שבשנת 1965, בהיותי בן 11, עזרתי לך בעבודה בגינה ובמהלכה ניהלנו שיחה ערנית בינינו, ועם השכנים, על עתיד תנועת העבודה לאור פרישת רפ"י ממפא"י. השיחות בנושאים פוליטיים התנהלו בינינו עשרות שנים. היית איש שיחה מרתק ופורה, עם עומק חשיבה היסטורי ורוחני ממדרגה ראשונה. 

תמכת לאורך השנים בהליכה המשותפת של מפ"ם עם מפלגת העבודה במסגרת המערך, וליווית את המעורבות הפוליטית שלי באהדה, הן במסגרת מפ"ם והן במסגרת מפלגת העבודה, ב- 20 השנים האחרונות. 

למרות היותך איש השומר הצעיר, הייתה לך זיקה עמוקה והערכה רבה לאחדות העבודה בכלל וליצחק טבנקין בפרט. 

יחד עם שמעון אבידן, נסענו ביום גשום וסוער, במרץ 1980, להלווייתו של יגאל אלון הנערץ על שנינו בגנוסר. גילית אהדה רבה לתמיכה העקבית שלי ביצחק רבין והיית שותף מלא לכאב הגדול על הירצחו. 
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אבא, היית נואם בחסד עליון, בעצרות ביד מרדכי, בלוחמי הגיטאות ובכנסים יהודיים בכל רחבי העולם. 
אבא, היית מחנך בנשמתך. לפני המלחמה לימדת בראקוב, ובשנות ה-50 במוסד הרי אפרים.
עקבת בעניין ובמעורבות גדולה אחרי הלימודים של נאווה ושלי בתיכון ובאוניברסיטה. באותה מידה המשכת לעקוב, להתעניין ולדרבן להצלחה בלימודים את נכדותייך שירי וגל, ואת נכדיך אמיר ורוני. 

אבא, היית אינטלקטואל רב-תחומי, יהודי גאה וציוני בכל מאודך, איש מוסר וספר. כל השנים דרבנת אותי לקרוא והיית מקבל ממני רשמים ודיווחים על כל ספר שקראתי. 

היית אבא למופת. התווית למשפחה דרך, ערכים ומוסר. היית בחייך דוגמא ומופת לצניעות, יושר, אומץ ותבונה. היית מאמין גדול ברעיון הקיבוץ, בשיתוף ובשוויון ערך האדם.

אבא, היית סבא נהדר וגאה. גאה בשירי של נאוה, הנכדה הבכורה, גאה בגל - נכדתך הקצינה, גאה באמיר שגדל להיות גבר אמיתי וגאה ברוני החמוד והמקסים, שהספקת לחגוג איתו בר-מצווה אך לפני שנה.

 אהבת מאוד את הארוחות המשפחתיות הנפלאות שהכינה ג'וזי, אהבת את המאכלים שבישלה במיוחד עבורך ואהבת בעיקר את ההתכנסות המשפחתית. נהנית בעיקר מהבדיחות ומהסיפורים של רוני באותם מפגשים מלאי קסם. 

אבא, היו לך חיים ארוכים. לאחר השואה הארורה, שבה איבדת כמעט את כל משפחתך, זכית להיות שותף גאה להקמת המדינה ולביסוסה.

מדינת ישראל, בה חיית 63 שנה, והמשפחה שהקמת, היו התשובות הניצחות בעינייך לאובדן הנורא של העם היהודי בכלל ושל משפחתך בפרט באירופה. יחד עם אימא, הפכתם את הבית למוקד עלייה לרגל של פרטיזנים ולוחמים במשך עשרות שנים.

אבא יקר, לאחר האובדן הנורא של המשפחות שלך ושל אימא, גדלתי ללא סבים. לא הכרתי כלל את המושג "סבים". נכדותייך ונכדיך זכו לסבא נהדר ומופלא לתקופה מכובדת - שירי, 23 שנים, גל, 21 שנים, אמיר, כמעט  18 שנים ורוני, 13 שנים. זכינו לאבא וסבא בריא ועצמאי לאורך שנים ארוכות.
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בגיל 90 עוד כתבת ופרסמת את ספרך האחרון.

עד גיל 95 היית עצמאי, בריא ונייד כמעט לחלוטין. ראייתך נחלשה מאוד 
בשנים האחרונות, ובשנה וחצי האחרונות נאלצת להסתייע בעזרה והשגחה 
צמודה.

אבא יקר, לפני שלושה שבועות, זכית להשתתף בטקס יום השואה שנערך 
ואורגן על ידי שכבת י"ב של אמיר נכדך. שמעת בגאווה את אמיר קורא קטע 
מרשים מ"עיר ויער במצור", קטע אותו קראו אמיר וגל במסע לפולין, באנדרטת רפפורט בוורשה. בקטע זה, אתה קורא בסתיו 1942, ליהודי העיירה סטולפצי, להצטרף ליחידות הפרטיזנים ביער. 
וכך כתבת: ”אחים יקרים, נותרנו בודדים. הנני משביע אתכם ללכת בדרך של לחימה וכבוד. אל תתמהמהו פן תאחרו, אל ייפול רוחכם, הרימו ראש. חובתכם להיות בין הלוחמים". 

נפרדנו ממך השבוע, אבא, מספר פעמים, ובכל פרידה הדגשתי בפניך את האהבה הגדולה שכל המשפחה חשה כלפיך. 

בפגישתנו האחרונה, ביום שישי בערב, סיפרתי לך שממש בשעה זו השלים רוני, בעזרתה של גל, את עבודת השורשים שלו, שבה יש לך חלק מרכזי ביותר. העובדה שעצמת את עיניך לעולמים בבוקר שבת 21.5.11, לאחר שהיית עד לשני האירועים שתיארתי, מהווה עבורנו סגירת מעגל סמלית ומרגשת. 

"איפה ישנם עוד אנשים כמו האיש ההוא, אשר היה כערבות הבוכיות" כתב נתן יונתן "ובנופלו בבוקר לא עבות אחד על אדמתו, יקנו לו אחוזת עולם ליד אמות המים השקטות. וכמו מבצר עתיק היה סוף הדרך". 

אבא יקר, היית שילוב נדיר של לוחם יהודי גאה ונועז, בתקופה שחורה לעם היהודי, ומתעד מוכשר ונאמן של ההוויה היהודית בפולין וליטא לפני המלחמה ושל הלוחמה הפרטיזנית היהודית ביערות בלורוסיה.

השארת לנו ולדורות הבאים מורשת אדירה של תיעוד ומחקר.

אבא יקר, נוח בשלום על משכבך, נזכור אותך תמיד בגאווה עצומה ונדאג להנצחה ראויה ומכובדת ולהמשך דרכך. 
באהבה,                                                                                                              איציק 
*************
יום השנה – מאי 2012
דברים לזכרו של אבא / איציק 
ראשית, תודה לכל מי שהגיע הערב לכבד את זכרו של אבא במלאת שנה לפטירתו.

תודה למי שבאו מרחוק ומקרוב, לידידי המשפחה, לחבריי ושותפיי לעבודה במועצה האזורית, ובמיוחד לשותפי ורעי, ראש המועצה האזורית חנן ארז, ולחברי קיבוץ עין השופט.

אבא יקר,

חלפה שנה מאז נפרדנו ממך לעולמים. אתה ממשיך להיות נוכח בתודעת המשפחה והילדים כל הזמן.

אין כמעט חג, שמחה משפחתית או אירוע שבו איננו מזכירים אותך.

הזיכרונות ממשיכים להציף אותנו והמורשת שהשארת לנו ממשיכה להיות נר לרגלינו.

היית אדם, יהודי, ציוני, סוציאליסט והומניסט ממדרגה ראשונה.

חכם, ידען, דוקטור בהשכלתך הפורמאלית אך אוטודידקט גדול.

איש חינוך, איש של ערכים ומופת. קורא תיגר על מוסכמות ולא מהסס ללכת נגד הזרם.

איש משפחה למופת, סבא דואג, אוהב ומתעניין.

היית לבטח ממשיך להיות גאה בגל, אמיר ורוני. 

גל, שכה אהבת, והקשר ביניכם היה הדדי ומופלא - נבחרה לפני חודשיים כקצינה מצטיינת בחיל החינוך.

אמיר, שכל כך אהבת בו את העוצמה, החוכמה והנחישות - התגייס לפני חודשיים וחצי ליחידה מובחרת.

רוני,  שכמה שעות לפני מותך, בישרתי לך שסיים את עבודת השורשים - צומח וממריא מהשורשים הללו לנער גבוה, מקסים ומלא שמחת חיים. 

אין ספק שהיית מתמלא בגאווה עצומה לראות את שלושתם.

אבא יקר, 
בעוד חודש נקיים יום עיון לזכרך בבית לוחמי הגטאות, יום שיתקיים כל שנה, בתקופה זו של השנה.

נמשיך לנצור את זכרך ונמשיך לטפח את מורשתך. 
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