מכתב של שרגא דן, שהתחנך כילד חוץ בקבוצת "ארז", במוסד "הרי אפרים" בשנות החמישים.

אשרי שזכינו
25.1.1975

למזכירות עין השופט שלום,

מונח לפניי גיליון "ידיעות עין השופט" המוקדש למחנכי יוסף וילפנד.

אני מוצא במאמרים דברים רבים שלא ידעתי אודותם, אף שהייתי תלמידו של יוסף במוסד החינוכי (שש שנים), והם מעניינים אותי מאוד.

חשבתי שחסרות, במידה מסוימת, כמה שורות ממי שנהנה להיות תלמידו, גם אם לא הלך בדיוק בדרך אליה כיוון יוסף. אודה לכם אם תואילו להדפיס דברים אלה בעיתון הקיבוץ.

אחד השטחים שבא לידי ביטוי יתר אצל יוסף ונשאר חרוט בזיכרוני, הוא חולשתו לספרות העיירה היהודית. סיפורים מפי יוסף שמענו בהרבה מקומות –  בטיולים, בצל עצים, במתבנים, במקלטים, במסגרת פעולות, וכן על הדשא ליד הכיתה (סיפורים הזכורים לי במיוחד לטובה משום שהיו בזמן השיעורים).
בימי שישי חורפיים, בתום ההפסקה, לפני הכניסה לכיתה הקרירה, ערים לחולשתו זו של יוסף, היינו מבקשים ממנו להשמיע סיפור על הדשא.

בדרך כלל ידע יוסף את ה"טריק". הוא היה מזרז את אחרוני השרועים על הדשא להיכנס לכיתה, כשקצה של חיוך משוח על שפתיו. אך לפעמים נחה עליו הרוח והוא נענה להפצרותינו. השמחה הייתה גדולה ולא חסרו מתנדבים להביא לו כיסא. היינו מתכנסים סביבו במעגל ומיד הייתה משתררת דומיה. ידענו שמזומנת לנו שעה של הנאה – לשמוע סיפור שבו כל קול מחוקה להפליא: רבי, סוחר עצים או דרדק שובב. כן שמענו לבסוף על הרקע (הכלכלי, מדיני, ציוני) של הסיפור. יוסף הצליח להחדיר בכולנו פתיחות מסוימת לשטח ולתקופה בה הוא נכתב. זהו הישג גדול אם נזכור את גלריית הטיפוסים שהיו בקבוצה.
אם מחלקים את המחנכים למחמירים ומקלים, הרי יוסף שייך ללא ספק לסוג השני. תכונה זו לא נבעה מטוב לב גרידא, אלא מהבנה שורשית של הנוער ובעיותיו. כאשר נדרשה יד חזקה, יוסף ידע לעשות זאת. גם אם נכנסת ל"שיחת קבוצה" לא מעודכן במה שהולך להיות, הרי למראהו של יוסף לא היה ספק שקרה דבר-מה: נגנב רכב, מישהו נעלם משיעור או התנהג בצורה בלתי הולמת. יוסף ישב זקוף, מבעו רציני וברק מסוים מאחורי זכוכית משקפיו. אני זוכר את הרגשת הפחד המהולה בהנאה. פחד פן גם עליך ינחתו מילים מפיו של יוסף, והנאה משום שידעת שהנה תהיה עֵד להטפת מוסר עניינית, מעמיקה וטובה, שזהו צירוף נדיר מאוד.

בהחלט לא יהיה פאתטי או מוגזם לומר - אשרי שזכינו לעבור את גיל ההתבגרות כחניכיך.

תודה, יוסף.
שרגא דן

גדרה

(התפרסם בעיתון הקיבוץ במרץ 1975)
