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שוב אנו עומדים על הגבעה הזאת, נדהמים מן האסון שפגע בביתנו. עוד חברה ואם נקרעה מתוכנו, שלמות עוד משפחה נהרסה, עוד שלושה ילדים נתייתמו. 
גדול הכאב וקשה למצוא מילים לבטא אותו, אך איך נוכל לשתוק? כאילו הגורל רוצה להרגיל אותנו לביקורי המות במחננו. ואנו לא נוכל להתרגל, כי בכל מקרה עולם קטן הולך לאבדון. אנו עדיין צעירים מדי בכדי שנרגיש את עצמנו בני בית על הגבעה הזאת.
לאה! איך יכולנו להעלות על הדעת שפתאום נצטרך להיפרד ממך בנסיבות כאלו? 
יודעים אנו שקָשָה מאוד הייתה הסתגלותך לחיים האלה ולעבודה. איננו יודעים כמה נאבקת עם עצמך, מה הכאב שכאבת במשך כל השנים הללו. 
ידענו שגם בחברתנו הגדולה יש בדידות וסבל, אך את ממשפחת נאמנים באת. עד לכך היה אחיך, ועדות אחיותייך, להבדילן בחיים. את נראית כה חסונה ובוטחת. שתקנית היית, אך אותן המילים הספורות שהיינו שומעים ממך כה נבונות היו, כה חדורות חוכמת חיים פשוטה ואלמנטארית. 
מצאת את פינת העבודה הקבועה שלך וכל מעשה ידייך בתכלית השלמות עשית. אחרי שהיית לאם של שלושה בנים, מותר היה לחשוב שתהיי מאושרת, והנה פתאום הוכרעת על ידי מחלה ממארת.

אנו הגאים בכוחנו כי רב, עומדים בפני גורל אכזרי ושואלים את עצמנו - האם זה מוכרח היה לקרות?
נתלשה מנופנו עוד דמות אחת ששנים רבות חיה בתוכנו, השתתפה במאבקנו, בשמחתנו, ובצערנו, והנה היא איננה עוד, ואין ממלא מקום. המקום נשאר ריק, רק זכרה יישאר בקרבנו.

לך פנחס, שכה הרבה סבלת והוכית מכה כה אכזרית , נשתדל במיטב יכולתנו לעזור לך בתפקידך הקשה כְּאָב לבנייך. במידה שאפשר למצוא ניחומים אנו מתנחמים בזה, שלילדייך יהיה בית בו יוכלו לגדול, להתפתח ולהיות לחברים בריאים ושלמים.
בזה כוחנו ויתרון ערכנו.

