ברכה ל"רימון" עם הצטרפותם לקיבוץ / צבי (השק) זכאי 
אביה של נעמה, מבנות הקבוצה 
עיתון הקבוץ –29.6.1962
בפרוס חג חצי היובל, במסגרת שיחת הקיבוץ, הננו מציינים מאורע חגיגי ומכריע בחיינו. הערב נחליט לקבל את בני "רימון" כמועמדים לקיבוץ.
זו הפעם השביעית שקבוצת מסיימי המוסד מצטרפת לקיבוץ. לפני כן הצטרפו אלינו קבוצות מאורגנות של השלמות וחניכי עליית נוער. כל פעם מחדש אנו חשים את הרגשת הראשונוּת – זה הרגש שכל חבר מצפה לו – הרגשת חג להורים ולקיבוץ כולו.

בני "רימון" הם ילידי 1944-1943. המדפדף בספר החיים של הקיבוץ, רואה שהיו אלה ראשית ימי המפנה, ימי הקרבות בסטלינגרד. ביומן כתוב - "אין עוד כניעה באופק. יום יום מזדעזעים מחדש מידיעות על גורל עמנו. אולם בהשוואה לחודשי הקיץ שעבר וימי סבוסטופול וטוברוק
, ישנה כעת הרגשה של רווחה – רוח עמידה וגבורה נישא למרחק ומבשר גדולות ונצורות אשר עוד יבואו".
(שנת לידתכם) הייתה זו השנה השביעית לעלייתנו על הקרקע. הקימונו בניינים ראשונים של בית הספר - 100 ילדים בעין השופט. ילדי "אורן" התקבלו לתנועת "השומר הצעיר".

דורנו שבע סבל ותלאות למכביר וטרם הגענו לחוף המבטחים. כחברים לשבט חלוצי יש לראות את המציאות כמו שהיא. אין ביטחון שעמנו למד את הלקח ההיסטורי המחייב והתובע.

ידענו גם אושר – אושר רב.

הנה אתם מתקבלים כמועמדים בשנת חצי יובל לעין השופט. היש הוא גדול – במשק, בחברה, בחינוך ובניסיון החיים.

בכל שטחי יצירתנו ניסינו לחיות חיים שלמים. הקימונו בית שבו יוכל כל אדם להגיע לפיתוח מלוא יכולתו. בית שאין בו סתירה בין האושר האישי ובין מאבק הדור.

מחזור שביעי של בנינו מצטרף לקיבוץ. תקווה וחרדה מלווים אותנו ביום זה.

תקווה ושמחה עם הצטרפות כוחות רעננים לקיבוץ. חרדה האם המטען שילדינו קיבלו במשך 12 שנות חינוכם יעמוד להם בחייהם העצמאיים? האם הצלחנו לתת בידם לא שולחן חוקים ערוך אלא מצפן?
לא פעם שמענו תלמידים גומרי י"ב (אומרים) – "מתי תחדלו להיות כה תמימים ואידיאליסטיים? מתי תראו את החיים כפי שהם ולא כפי שהדברים נשמעים בהרצאות ובנאומים בכיתה?"

המציאות הישראלית היא עכורה. נוכח הכוח העולה וגובר של המנגנון, נוכח תהליכי הבריחה מעבודת כפיים והמבנה הסוציולוגי המשתנה, נוכח תרבות הצריכה – יכריע בעיקר כוחנו המוסרי, האידיאי. תכריע היכולת לחשוב מחשבה עצמית.

יש לאפשר את החופש. הדרך מהמוסד לקיבוץ היא טבעית, הגיונית, אך לא אוטומטית - שיחות בקבוצה המסיימת, בירורים בגבעת חביבה. אבל העיקר, יתדיין כל אחד עם עצמו ואז, רק אז, תהיה ההכרעה פרי בחירתו והכרעתו.

מילים מספר למחנכים - ההוראה והחינוך בקיבוץ אינם מקצוע, הם קודם כל שליחות. להם אנו מוסרים את הדבר היקר ביותר. אין המלאכה קלה ולא תמיד זוכה להערכה.
במציאות של הקיבוץ כיום, כאשר לא פעם נשמעים קולות של חוסר אמונה ואכזבה, חייבים אנו להחזיר לעצמנו את הגאווה על יצירתנו. אין לעשות זאת על ידי הטפה. זהו מאבק יום-יומי על דמותו של הקיבוץ. זהו סגנון חיינו, סגנון בנוסח הפנייה של איש לרעהו והכישרון להידבר ולהקשיב איש לחברו.

לחנך חבר קיבוץ, איש עבודה ישר, איש הומאני, הַרָגִיש לכל דבר אנושי, לטפח את תחושת היופי לטעם הטוב, לרגישות, לתרבות חיים – הנוכל אנו ההורים והמחנכים למשימה זו?

הצטרפותם של בני "רימון" מורגשת במשק, בכל פינה בחיינו. בכל פעם יותר ויותר הם יטביעו חותמם על כל חיינו. אין לרצות שהם יהיו כמונו, מציאותם אחרת. הם אחרים וטוב שכך. אבל יהיו הם ממשיכי דרך הקיבוץ, נאמני בית התנועה, לוחמים אמיצים לחידוש האמונה בעולם הסוציאליזם הנאבק, הריאלי, המתקדם. להזדהות וגם לבקר, לדעת לתרגם כל דבר למציאות שלנו הישראלית.
כל גיל והיופי שלו. גילכם, בני ה-18, הוא  גיל מופלא בחיי אדם. הכול עוד צפוי לכם. במוסד הייתם קבוצה של בני עין השופט. נהניתם מרציפות עבודת המחנכים, מקשר הדוק עם הקיבוץ. כל מה שהקיבוץ יכול לתת וזה הרבה, הרבה מאוד.

רבים האורות המסנוורים. אנו תקווה, וביטחוננו איתנו, שבני "רימון" ימשיכו במסורת של קיבוצנו עד כה ולא יכזיבו.

שאו את ברכת הקיבוץ. כה לחי!!!
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