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לעמוד על הקבר של אבא שלי נשמע כמו סלוגן גרוע במיוחד שהיית מוצא לאיזו תרופה, נשמע כמו אמירה מושחזת שלך במקרה של היעלבות או כעס, בטוח שאין לזה שום קשר למציאות, בטח ובטח לא למציאות שלנו.
אבא שלי, אני קורא לך ככה לא בפעם האחרונה ואמשיך לקוות לתשובה. אני יודע שזה קצת דבילי אבל גם לך היו צדדים סנטימנטליים. אני אוהב אותך בכל מאודי ולא יודע איך לעמוד בעוד חודש בלעדיך, אבל אני אעמוד, אנחנו נעמוד.

אני עוד לא טסתי לחו"ל וגם אף פעם לא סגרתי מספיק שבתות כדי לא לראות אותך חודש שלם, והחודש הזה התגעגעתי אליך המון - לא ניתן היה להתקשר, לא יכולתי לבקש ממך לבוא לאכול איתי בחיפה, לא יכולתי להתחנף מעט ולקבל מונית פרייבט ישר עד הקומונה, לא יכולתי לריב איתך ולא יכולתי לגלות על איזה פרויקט גרפי אתה עובד עכשיו, כפי שאמרו חבריך, הוא תמיד היה הכי מיוחד, הכי מדהים והכי חדשני שעד כה נתקלת בו.

קיבלתי חלקים עצומים ממה שאני, חלקים בי שאני אוהב ויודע שמביאים אותי להסתדר בעולם, ללכת בו זקוף ולתרום לו ממי שאני.
כשהייתי קטן שאלת אותי תמיד - "אתה יודע למה אני אוהב אותך?" וכשהייתי עונה בשאלה "למה?" היית עונה את התשובה שמבהירה כל פעם מחדש שבאהבה שלך אין תנאים ואין מגבלות - "כי אתה הבן שלי". 
אני אוהב אותך אבא שלי, פשוט כי אתה אבא שלי. לא היה לך את הסולם הכי גבוה אבל תמיד תמיד הסולם שהצעת לי לעמוד עליו היה בגובה מדויק לצרכי. העבודות שעשית עבורי, ההזמנות לפעילויות חינוכיות, הפוסטרים להפגנות וגולת הכותרת הכל כך מפוספסת של העבודה המשותפת שלנו - הלוגו והאתר ל"כרמל", הקייטרינג שכל כך היית גאה בו ובי על שפתחנו.

השבוע היה לי עוד אירוע של "כרמל", אבא, בישלנו למשפחה אחת ששילמה טוב (אל תדאג). כשיצאתי מביתם האינסטינקט הראשון היה להתקשר אליך כמו שהייתי עושה בכל יציאה מאירוע, ולא יכולתי, זו פעם ראשונה שפשוט לא היה טעם לנסות ולצלצל אליך.

לעמוד על הקבר של אבא שלי, אני לא מוכן לזה, אני לא רוצה את זה, אבל זה מה שאני עושה עכשיו. אני יודע שידעת כמה אני אוהב, כמה אני מעריך וכמה אני גאה על שאתה אבי.

אוהב אותך אבא שלי,                                                                                       עופר
