דברים בהלוויה / אהרון אפרת
בעקביות טבעית, צעד אחרי צעד אנו מעבירים חברים מקבוצת המייסדים, איש איש לגורלו, מהגבעה ההיא המערבית החיה, היצירתית, הפועמת בהרבה לבבות מזה כ- 50 שנה, לגבעה זו המזרחית המסמנת את מנוחת העולמים. 
הנתק מן החיים מעסיק אותנו ממקרה למקרה, מאדם לאדם, בעוד החיים זורמים באפיקים הטבעיים שלהם. הנה, ממש בימים אלה טרודים אנו, בכל נימי נפשנו, בגורל עתיד מפעלנו המופקד בידיהם של בנינו, הנושאים על כתפיהם את האחריות להמשך החיים ולמתן מלוא הכבוד לחיים הייחודיים שלנו, אותם החיים שמשה, כמו רבים מאיתנו, עמל מזה 60 שנה ומעלה, מאז ילדותו ב"שומר-הצעיר", לא רק להצלה אישית שלו, אלא למלוא זיקת הגומלין ול"יחדיו" הקיבוצי. 

משה שילם מחיר גבוה למען עיצוב חייו האישיים, גם כאשר הייתה לו בת-זוג בביתו, וגם כאשר הציב לעצמו את המשימה להבטיח בכל כוחות הנפש שלו את עתידו של דודו.

התוגה, לא אחת, ניבטה מעיניו גם כאשר קלט הלצה וגם כאשר סיפר הלצה מתוך מסכת חיינו. משה אהב הומור, גם אם הוא היה טבול בעצב או בעקיצה. 
למשה הייתה עין חדה ומבט חודר לראות דברים, אך הוא לא היה הולך רכיל. וכל כך למה? הרי כולנו איכשהו נתונים לחולשה זו. אבל למשה זה לא היה דרוש. הוא ניחן בתכונה של גילוי-לב ושל אמירת דברים כפי שנראו בעיניו – בהחלטיות ובהרגשה שכפי שהוא רואה את הדברים אצל הפרט או בקיבוץ, זו אכן האמת השמורה עימו.
כך מכירים אותו בני דור ההמשך, שלא יודעים את כל המשוכות שהוא עבר על פניהן במסלול חייו הקשים.

עם הליכתו של משה מאיתנו נעקר עוד איש "השומר הצעיר" מקן דובנו, חבר קבוצת הדובנאים שהיוו את אחת מחוליות-החוזק של הערכים השומריים בקיבוצנו בגולה.

אני, כחבר תנועה בעיר שכנה, קלטתי הדים על רמת הפעילות התנועתית והאינטלקטואלית של השומרים בדובנו. הם היו העלי במכתש באזורינו. 

הקבוצה שנועדה לקיבוצנו הייתה מהמעולות במטען התרבות, ההשכלה והערכים השומריים שהביאו עמם.

הכרנו את משה ביניהם, צעיר, בעל הומור יהודי שורשי, שינק תרבות יהודית והשכלה כללית בביתו של אביו המורה (בית של תלמידי חכמים), כאשר הוא עצמו מתמודד בתנועה על עיצוב חייו.

משה ידע לקרוא ולקרוא גם בין השורות, הוא ידע לנתח דברים ולהתייחס אל הכתוב בביקורת, בקצת אירוניה ובקצת חשדנות. הוא בירר לעצמו היטב את המוץ מן התוכן, ועם זה הוא חי. כך הוא סיפק לעצמו את הצרכים הרוחניים לפי דרכו ואמונתו. 
בעת צרה אומרים להוציא מתוק מְעָז. הַעָז בחייו של משה היה רב, ולהוציא את מעט המתוק היה קשה. 
בַּכֹּל היה כוחו האישי רב מן הנראה לעין. הוא לא היה מהצדיקים שמלאכתם נעשית בידי אחרים, הוא היה איש עבודה. מהמשאית שעבד עליה כנהג הוא ירד כאשר סיים את היכולת הפיסית לעבוד בה. מהעבודה במפעלים האזוריים, שבהם מצא סיפוק רב בערוב ימיו, ואשר ידע להעריך את עוצמתם הכלכלית באוזני חברים, הוא יצא בעיצומם של ימי עבודה רצופים ומלאים, כולל נהיגה בכבישים הסואנים של ימינו. הוא סיים את חייו כאשר כלי העבודה שלו הם כמעט למראשותיו. 

משה הוא בן גילי, ואין טעם בגילנו לתאר את פרטי המאבק הטבעי של אדם בהגנה נגד אויבי החיים בגופו. משה נחטף מבלי שהראה דאגה מיוחדת למצבו. הוא נחטף מתהליך החיים בעודו עומד בשתי רגליו בחיים. הוא עמד בניסיון קשה בחייו בתקווה שדוד יעמוד לצידו בתמורות הזמנים.

ניסן, שולה, לאה, דודו ובני ביתכם – שסעדם אותו באהבה בתמורות החיים – תינחמו יחד איתנו בהבטחה כי נשמור את זכרו בחיבה המגיעה לו. 
שלום לעפרו.

