לדמותה של שרנק'ה / פסי בלומשטיין
משהו זע. הוילון? קרן אור ריצדה על הזגוגית וחמדה לצון. לשווא חיפשת את הפנים החיוורות, הראש הרכון על המלאכה. חיפשתי את החיוך החכם והמלגלג קמעה. לשווא.
רציתי להביע את הכול, ולא הספקתי. איזו ריצה מבוהלת! בן-אדם, עמוֹד, שכח את טרדות היום. הכול עוד תספיק, מלבד אותה מילה חמה, סלחנית, מפייסת וגואלת. 
כמה טרודים אנו, ומה אנו מפסידים – את המגע, שרק הוא בלבד שווה ערך בחשבון הארוך.

והפזמון שאינו עוזב אותי ודבק בי באכזריות: "רוצָה אני לראות את אמא, אשר הלכה ולא תחזור. לפחות פעם אחת! רוצה, מוכרחה, רק פעם אחת! כי זה קרה כל-כך מהר ופתאומי ולא הספקתי, פשוט לא הספקתי"... והלב מסרב להשלים.

מעטים הכירו את שרנק'ה, למרות שהיה לה מגע אישי עם כולם, ילדים ומבוגרים. המגע היה ענייני, שקול, מקצועי ולכן חטוף, חד ממדי וארעי כל-כך. 
רק יחידים הכירוה, בשעות ההרפיה, בחברת ידידים, בחיק המשפחה, ברגעי שמחה ובימים קשים מנשוא. ואלה גם זכו לנאמנות ללא גבול ולידידות שעמדה גם בשעות משבר.

החיוך החכם, המצמוץ בעיניים, הסיפור המתובל בהומור דק, היכולת לנתק באזמל חד מאורעות,

והעיקר – המלחמה העקשנית והעקבית על הצדק בחיי היום-יום. 
חוסר ההתפשרות וחוסר היכולת להיכנע למוסכמות, הכשילוה לא פעם, כי אכן שרנ'קה הייתה 
נונ-קונפורמיסטית מלידה. עצמאית בדעותיה, שואפת לשלמות – בעבודה ובחיי יומיום. 
במגעה עם הזולת תבעה הרבה ואף ידעה לתבוע זאת מעצמה, לכן לא התפשרה עם המגבלות ואף לחמה עם גורלה.

הגורל לא פינק אותה. עוד בילדותה, כבת זקונים במשפחה דתית חסרת אמצעים, נאבקה על דרכה ודעותיה וזכתה בעצמאות מלאה. בעיירה, עת שקצים התנכלו ליהודייה הקטנה והצנומה, למדה איך להתמודד איתם בתחבולות בלתי שגרתיות, ויכלה להם.

בארץ ניהלה מאבק על מימוש עצמי בעבודה חקלאית ואירגנה גן למופת. כאשר כוחותיה לא עמדו לה, החלה לעבוד במחסן הילדים והכניסה בו ארגון וסדר עד שהפך למוסד מסודר בתנאים קשים. 
מעטים ידעו על הבנתה של שרנ'קה לבעיות הילד החלש וגישתה החמה לילדים. לעתים עמדתי משתאה מול שכלה הישר וגישתה הבלתי אמצעית כלפי הילד הזקוק לעידוד. למדתי ממנה הרבה בשנים שעבדנו יחד.

כשהגורל הכביד עולו, לא נכנעה לו. שוב מצאה עבודה יוצרת, שהייתה מעל כוחותיה הדלים. מעטים בלבד ירדו למשמעות גודל המאבק שניהלה יומיום, שעה-שעה. גם כאן תבעה מעצמה את הבלתי ניתן להגשמה – שלמות. היא לא הסתפקה בשגרה, חיפשה אתגרים ושמחה על כל הישג. את עבודתה העלתה לדרגת אמנות ושקדה על חידושים.

כרעיה וכאם ידעה את שיווי המשקל. הייתה מאושרת על שזכתה לבנות משפחה מפוארת ולגדל למעשים טובים. כן ידעה להורות לבנותיה את הדרך לחיים. זכתה להרבה כבוד ונחת ומצאה את השלמות שכה ערגה אליה.

הכול השאירה מסודר – המשפחה, העבודה. סיימה את העונה, סידרה הכלים והלכה ללא שוב.

