מתוך החוברת לזכרו של יהושע במלאות שנה למותו (1957)
הפעילות בקפריסין - 1947

ביתם של יהושע ופנינה בקפריסין שימש כמרכז ישראלי, ואיכסן כל אורח חשוב שבא לבקר וללמוד את הבעיות במחנות – מדינאים, עיתונאים, אנשי-תרבות וכו'. 
בין האורחים הנכבדים היו גולדה מאיר, זאב שרף, יוסף ברץ, משה פרלמן, רות גרובר, קומיי ועוד.*
מה שלא היה ידוע לציבור הרחב הוא שהדירה הנאה בת ששת החדרים, שבה היו מקבלים לפעמים גם קצינים בריטיים, ומעליה גר שופט יווני, שימשה גם כמרכז להברחה לארץ. בעצם, רק הודות לזה הסכים יהושע לגור מחוץ למחנה. 
בבית זה היו נפגשים מפעם לפעם השליחים של עלייה ב' מהתנועות השונות, אחרי שהקימו את רשת המנהרות אל המחנה, ייסדו את מנגנון ההברחה והחליטו את מי להעלות. סודר קשר עם שני בעלי טקסי (מוניות) יווניים שהיו מביאים את המעפילים לבית. שם, ובבתים של המשפחות היהודיות השכנות, היו מסתתרים ללילה, וברגע המיועד היו מעבירים אותם בסתר לספינות שחיכו בנמל. 
יש לציין שיהושע עסק בפעולה זו בסתר ועל אחריותו הבלעדית. פעילות זו נגדה את רצונו של מנהל הג'וינט שפחד שזה עלול לסכן את עצם מעמדה של ג'וינט בקפריסין.
* גולדה מאיר – אשת ציבור רבת פעלים, חברת מפא"י, לימים ראש הממשלה (1974-1969)
* זאב שרף – חבר מפא"י, מזכיר הממשלה הראשון, איש ציבור
* יוסף ברץ – חבר דגניה א', פעיל ציבור, חבר הכנסת הראשונה, מייסד הועד למען החייל 
* משה פרלמן – עיתונאי אמריקאי
* רות גרובר – סופרת ועיתונאית, לימים כתבה ספר על עין השופט
* מיכאל קומיי – דיפלומט ישראלי, השגריר השני של ישראל באו"ם (1967-1959)

********
יהושע – גאוות הקבוץ  /  צבי גלצור
"את גולת הכותרת הצילו מספר גורמים וביניהם אנשי הג'וינט, עליהם נמנה חבריכם יהושע - במסירותו הבלתי רגילה, בפשטותו, בדאגתו לדברים הפעוטים ביותר של מחנות המגורשים, בהזדהותו איתם, עם מאווייהם, עם חלומם – חזונם. לכן נהפך לאחת הדמויות המרכזיות ביותר במחנות. הוא הביא עימו משב רוח רענן של חברות, דאגה להקלת סבלם, לשיפור חייהם".
זאת נאמר לי לאחר ישיבת הנהלת הועד הלאומי, בה מסרה דין וחשבון משלחת שבקרה בגלות קפריסין. 
באחד מימי חורף קודרים, הוזמנתי כבא-כוח הקיבוץ לישיבה זו. מפאת שיבוש הדרכים לא הגעתי אליה. רצון המשלחת היה שהקיבוץ ידע את רגשי ההערצה והערכה של רבים  רבים לחברם בשליחותו. אנו ידענו על כך – והתגאינו.

בדברי ההערכה על פעולותיו של יהושע בקפריסין היה מיצוי דרכו במשך כל חייו, אשר הצטיינה במסירות ללא גבול, בדאגה לזולת, בפשטות החיים – פשטות בלתי רגילה שנבצר מאיתנו לא פעם להבינה, והיא כה קסמה לחוגים רחבים, רחוקים מאיתנו, זרים לרעיונות דרכנו.
*******

בקפריסין 1947 / משה לאוב, מנהל הג'וינט* בקפריסין
קשה לכתוב על יהושע, אם כי עברה כבר שנה מיום מותו הפתאומי. קשה לחשוב על יהושע כי איננו, כי בשבילי יהושע סימל תמיד את הווה – את האיש החי, הפעיל, היוזם, הער ומלא המרץ.
הכרתי את יהושע תקופה קצרה, בערך משנת 1947. שנינו גדלנו "באיסט סייד" של ניו-יורק, לשנינו היו מכרים משותפים, אך לא נפגשנו עד אותו יום במאי, 1947, כאשר בא לבקרני במלון "גרטה" אשר בירושלים ולשוחח איתי אודות האפשרות של פעולה משותפת בקפריסין בהנהלת הג'ויינט. אחרי שיחה קצרה התיידדנו ונמשכנו אחד לשני באופן כמעט אינסטינקטיבי. הקשרים בינינו נשארו הדוקים עד יומו האחרון.
מה הייתה המשימה שיהושע קיבל על עצמו בקפריסין? 
זו הייתה עת צרה לעם היהודי ולישראל. אלפי פליטים התדפקו על שערי הארץ, שנשארו סגורים על ידי הבריטים. רק מתי מספר, כ-1500 לחודש הורשו להיכנס. תגובתו של הישוב הייתה לארגן עלייה ב'. מאות אלפים עלו על ספינות ישנות ורעועות, סיכנו את חייהם והתחילו לזרום לארץ. בריטניה ניסתה לסתום את זרם המעפילים  ולהגלותם למחנות הסגר בקפריסין מאחורי גדרות תייל. טיפין טיפין הורשו לצאת משם לפי המכסה של 750 לחודש.
במשך זמן קצר התחילו המחנות להתמלא. בהתחלה הקימו מחנה אחד, הוסיפו שני ושלישי ובימי השיא הגיעו ל- 12 מחנות פליטים ואוכלוסיה של 32,000 איש בבת אחת. למעלה מ- 53,000 יהודים עברו את המחנות בקפריסין בין ה-14.8.1946 עד 
ה-5.2.1949 – היום בו נסגרו המחנות.

החיים במחנות יכלו להפוך לגיהינום, לשוממים, לחסרי-תקווה ומלאי ייאוש. אם זה לא קרה, זה הודות לרוחם של המעפילים שלא נשבר והודות לשליחי הישוב שהגיעו מהארץ. השליחים האלה הביאו איתם את רוח הארץ – חברות, עזרה הדדית, שיתוף, הרגשת יעוד. 
האדם שסימל את התכונות האלה יותר מכולם, היה יהושע. הוא היה למופת בחכמה, בחריצות וכשרון להקיף את כל הבעיה רבת הצדדים של מחנות המעפילים. הוא היה נושא רוח הישוב העברי בארץ ישראל, במובן הנעלה ביותר של מושג זה, בהיותו חדור רוח חלוציות, ובהַטיבוֹ לתרגם רוח זו ללשון המעשה, במגעו עם אלפי אזרחי המדינה לעתיד. 
המסירות של יהושע הייתה כה טבעית, כה פשוטה וכה רבה, עד שבלט מיד לעין שהאדם העומד לפניך אינו אדם רגיל. יהושע היה איש "השומר הצעיר", אבל רבים הקשיבו לו ובקשו את עצתו, בלי הבדל מוצא מפלגתי, כי כולם העריכו את כנותו ואת יושר-ליבו. אפילו אנשי "האגודה"* התייחסו אליו בכבוד, והיו מקרים שיריביו האידיאולוגיים פנו אליו לפשר ביניהם.

יהושע ידע להתמסר לתפקידיו בלי גבול ובלי חשבון ל שעות. יום עבודה שלו היה מהשכם בבוקר עד מאוחר בלילה. לא היה לו לא שבת ולא יום מנוחה, חוץ מאותם הרגעים שבילה בחוג משפחתו, או אותם הימים הספורים שיצא לביקור בקיבוצו. 
שום תפקיד לא היה יותר מדי קשה בשבילו, שום עבודה לא הייתה מתחת לכבודו. הייתה לו אמת מידה אחת לכל תפקיד – האם זה לטובת המחנה או לא.
הוא היה איש שלם עם עצמו ועם סביבתו, וזה הקל על אלה שעבדו במחיצתו. הוא ידע להיות עקבי ושלמות מחשבתו עזרה לפתור בעיות, ליישר הדורים, ולקבוע מטרות. הוא ידע להיות חבר טוב להתייחס לזולת בכבוד ובטאקט. תכונות אלו עזרו לו להסתדר עם המעפילים, עם החיילים הבריטים, עם הקצינים ועם בעלי התפקידים השונים במחנה. רבים מבין הקצינים הבריטים לא הסכימו לעמדת ממשלתם כלפי הציונות. הם גילו ליהושע את עמדתם ובקשו ממנו לא לזהות את כל האנגלים ואת אנגליה כולה עם האיש בֱּוִין*. העובדה שקצינים בריטיים גילו ליהושע את מחשופי ליבם מוכיחה את גדולתו ואת יכולתו לעורר אמון אפילו אצל מתנגדים.

תורשה לי הערה אישית. יהושע היה לי לחבר ולידיד. תפקידנו בקפריסין היה לפעמים קשה עד בלתי נשוא. רבים היו המכשולים והבעיות, ולא תמיד הייתה הדרך ברורה. בעת כזאת תמיד ידעתי שאני יכול לפנות ליהושע לעזרה, לעצה ותמיד מצאתי בו רעננות ותבונה, חום-לב ופיקחות. לא פעם אמרתי שבלי יהושע היו החיים בקפריסין קשים ללא נשוא, ותמיד אהיה אסיר תודה שהגורל הפגיש אותנו יחד באותו האי.
יהי זכרו ברוך.
* הג'וינט האמריקאי הוא ארגון הצלה, סעד ושיקום יהודי, עצמאי, א-פוליטי, שקם כדי לעזור ליהודים ולקהילות יהודיות ברחבי העולם בעיתות חירום. הוקם בשנת 1914, זמן קצר לאחר פרוץ מלחמת העולם הראשונה, כדי לעזור ליהודים בפלשתינה ובמזרח אירופה אשר סבלו חרפת רעב, פועל ומסייע עד ימינו.
* אגודת ישראל הייתה מפלגה דתית- חרדית. 
* ארנסט בְּוִין - שר החוץ הבריטי באותן שנים. 
