מולה האדם / ברל קרן
היה זה בשנת 1931, באחד מימי החורף הקשים במשק "צ'נסטוחובה". קור, עצבות ומפח נפש רוו את האויר. 
חברים מעטים היו עסוקים בעבודת המשק. בהתאמצות נפשית ופיזית התגברנו על כל המכשולים שתמיד נערמו לפנינו. 
היינו לפועלים קבועים במשק. רבים מאיתנו חדרו לענפי התעשיה שבעיר. היינו הפועלים היהודים הראשונים במקצועות מסויימים. חדרנו גם לבתי חרושת של יהודים, ועל כך היתה גאוותנו. כבשנו עמדות, הכירו בנו כפועלים שווי זכויות, גם ארגוני הפועלים וגם נותני העבודה. 
לא בקלות השגנו את כל אלה. דרושים היו הרבה מרץ, סבלנות, התמדה ועקשנות. למרות כל חינוכנו לקראת חיי פועל והכרתנו המעמדית, היתה זו אחת המהפכות הגדולות בחיינו לההפך לפועלים ממש.

והנה הגיעתנו הידיעה. קרה אסון. מכונה כבירת כוח העיפה את מולה עד לתקרה ובמצב קשה הוא הועבר לבית החולים. דכאון תקף את כולנו. 
החברים הרהרו - דרך מסוכנת. האם לא מוקדם מדי התחלנו? הן כה צעירים אנו! וכי מה דוחף אותנו לקראת סכנות אלה? וכי מה דחף את מולה להיות פה איתנו, לסכן את עצמו? הן בקלות יכול היה למצוא לו דרך קלה יותר ובטוחה בחיים.
היו אלה היסוסים ולבטים רגעיים שלא מצאו ביטוי משותף. בכולנו גברה ההכרה שהיינו לפועלים וכאלה נשאר ונחלק את מנת גורלו של כל פועל, להלחם יחד איתו בעד הטבת תנאי עבודתו וביטוח חייו. 
מולה – הוא מכבר קבע את דרכו, מהרגע שהצטרף לשורותינו החליט להיות פועל בקבוץ ובארץ. 
מי לא יזכור את השקט הנפשי והסבלנות המפליאה בשכבו בבית החולים בעינויים איומים, ללא צורת אדם. 
תמיד עמד בפני קשיים וגבר עליהם - בתקופות של פקפוקים פוליטיים, עת רוב חבריו ומדריכיו עזבו אותו, עת הסתבך מצבו המשפחתי עד כדי כך שלא רבים בתוכנו היו יכולים לעמוד בפני זה. בתקופת ג'וערה והמאורעות, תמיד עמד במבחן עד יומו האחרון.

