גורלה של נסיכה
סיפר שמואל כהן

הופיע בחוברת "תנו לחיות לחיות" לכבוד חג החמישים- 1987
שמעו ילדים ואספר לכם סיפור. אולי ישמע סיפורי כאגדה, אך האגדות לרוב נגמרות בטוב וסיפור זה סופו עצוב.

כשעלינו על הקרקע באדמות עין- השופט היו לנו שתי סוסות צעירות- עדינה ואפורה.

שתיהן היו יפהפיות ואצילות וצבען כסוף אפור. עדינה ואפורה לא היו סוסות עבודה. הן נועדו לרכיבה ולשמירה בשדות.

איסקה היה אחראי עליהן וטיפל בהן שעות ארוכות -רחץ אותן, הברישן והאכילן בחציר הטוב ביותר. לפעמים היה מוציאן מהאורווה, משחרר אותן ונותן להן לדהור בין הגבעות. הן אהבו להשתולל ולרוץ זו אחר זו כמו במשחק תופסת, וכשהיו רצות פיזרה הרוח את רעמותיהן לכל עבר.

במיוחד אהב איסקה את עדינה. היא הייתה הנסיכה שלו. הוא היה משתעשע עימה ולימד אותה לרקוד ולקפוץ ולעשות כל מיני תעלולים.

עדינה הייתה סוסת רכיבה נוחה. כל החברים העדיפו לרכב עליה לשמירה או להנאה, אך איש לא העז להוציאה מהאורווה בלי אישורו של איסקה.

עברו שנים ובקיבוץ רבו הטרקטורים והמכוניות. עדינה ואפורה כבר לא היו צעירות והרגישו את כובד השנים. הן לא הביאו יותר תועלת ואז עלה הרעיון למכור את הסוסות.

איסקה לא רצה לשמוע על כך. הוא כעס והתנגד בחריפות ובתקיפות- הסוסות האלה עלו על הקרקע יחד איתנו! הן שייכות לקיבוץ, לאדמה הזו! הוא לא ייתן למכור אותן. במיוחד חשש לגורלה של עדינה, הנסיכה שלו.

השמועה על הסוסות העומדות למכירה עברה בין ערביי הסביבה. רבים מהם גילו עניין בסוסות והיו שביקשו לקנותן. איסקה התנגד, התווכח, נלחם, אך בסופו של דבר, על אף המחאות, נמכרו השתיים לערבי אחד מתושבי האזור.

איסקה לא השלים עם הגזירה. הוא כל כך דאג לעדינה, עד שפעם התגנב לשדות הערבי שקנה את הסוסות, והנה ראה מרחוק את עדינה שלו צמוקה ורזה, ראשה מורכן והיא מושכת מחרשה ופותחת תלם לאט לאט.

אז הגידו ילדים, מה הייתם עושים במקומו?
עצוב היה לו שלא יכול היה לעשות מה שאמר לו ליבו..
