על קהילת ז'רקי וחורבנה בידי הנאצים / פנחס לאודון
נולדתי בשנת 1912 בעיירה ז'רקי, באזור זַגלֶמביֶה בסביבת שלזיה, שהשתייכה פעם לגרמניה. העיירה נכבשה למחרת (הכיבוש הגרמני) כשהקלגסים הגרמנים עברו את הגבול לפולניה. ז'רקי הופצצה ללא רחם וחלק ניכר ממנה עלה באש. הרבה אנשים נשארו ללא קורת גג וללא פרנסה. לפי החוקים הדרקוניים נגד היהודים – אסרו כל מלאכה או מסחר ואי אפשר היה בכלל להתקיים! 
אבל כורח החיים אילץ את היהודים לקנות קצת מצרכי מזון אצל הכפריים הגויים בסביבה, תוך סיכון נפשות. ואמנם לא מעטים מצאו את מותם כשנתפסו עוסקים במסחר זעיר או מייצרים-מעבדים עורות ונעליים או מצרכים אחרים.

חלק ניכר מיהודי העיירה התפרנסו מעיבוד עורות וייצור נעליים, שנמכרו לכפריים בסביבה. העיירה הייתה מוקפת כפרים. הגויים היו מביאים לעיירה ביום השוק עודפי תוצרתם – חמאה, עופות, תפוחי אדמה, ירקות, פירות, פרות, עגלים, עורות וסוסים, ומוכרים לסוחרים היהודים. בכספי הפדיון היו קונים את מצרכיהם: בגדים, נעליים, כובעים, כלי בית, מצרכי מכולת וכו'.

יחסי מסחר וכלכלה אלה נמשכו במשך דורות והיה נדמה שיימשכו כך עד סוף הדורות, תוך משברים קטנים ושנאה שהצטברה בלב הגויים, שהוסתו על ידי הריאקציונים הצעירים – שונאי יהודים!
כל זה השתנה עם הכיבוש הנאצי. חיי היהודים נעשו הפקר. הנאצים חטפו יהודים לעבודות פרך בסביבות העיירה, למרות שהיודנרט סיפק להם עובדים יהודים לפי מכסות שהוטלו עליהם.

אחי אשר ז"ל, אז בן 19 שנים – נתפס על ידי השוטרים הנאצים יחד עם כמה עשרות צעירים יהודים ופולנים, כשרצו להגיש מים לחיילים שבויים שרוכזו בבניין הכנסייה. הם גורשו למינכן והוחזקו שם כמה שבועות בחוץ, מופקרים לגשמים וקור אימים, כשהמוני גרמנים נהנים לראותם רעבים, צמאים ובקושי עומדים על רגליהם. בסוף הובאו בחזרה לפולין לעיר קרקוב. לא מעטים מתו. אחי הצליח לברוח והגיע בחזרה לעיירה ברגל. אחרי מאמצים גדולים ושוחד רב הצליחה הקהילה היהודית לשחרר ולהחזירם לבתיהם.
נולדתי למשפחה ממוצעת. היו לי שני אחים ושתי אחיות, מהם ניצל אחי, שעבר כמה מחנות ריכוז והשמדה בפולין וגרמניה. הוא שוחרר בברגן-בלזן בסוף המלחמה על ידי חיילים רוסים, הוחזר לפולין, ואחרי שנתיים של סבל ועוני חזר למחנות בגרמניה ואוסטריה, עד שזכה לעלות ב-1948 בעלייה הבלתי לגאלית לנהריה. 
אחי זכה להשתתף במלחמת השחרור. הוא היה מאושר וגאה מאוד על הצלתו והצלחתו.
אחי זה ברח מהעיירה ביום האחרון לפני הגירוש, בהשפעת אמי ז"ל, שהפצירה בו שינסה לברוח – אולי יצליח. קשה היה לו לעזוב את ההורים לגורלם, אבל כשלחצה עליו אמי קיבל את הדין וברח יחד עם קבוצת חברים, תוך סכנת נפשות. במשך הזמן ברח כמה פעמים. לבסוף ניצל.

אבא שלי, ששמו היה אברהם, היה סנדלר. שם אמי חנה ז"ל. אמנם אחרי נישואיהם היה אבא סוחר בעל חנות קטנה בכפר הולדתו, בסביבת בנדין, שהייתה עיר ואם בישראל! 
עם פרוץ מלחמת העולם הראשונה נשבר מטה לחמו והמשפחה עברה, בהיותי בן ארבע, לעיירה ז'רקי. אבי למד את מלאכת הסנדלרות, ומזה התפרנסנו בדוחק, כמו רוב היהודים. רוב היהודים עסקו במלאכות הסנדלרות, חייטות, תפירה, נגרות, נפחות וכו', והתפרנסו במאמצים גדולים. הבנים והבנות עזרו בפרנסה מגיל צעיר ביותר. הילדים למדו ב"חדר". הבנות למדו בבית ספר עממי, חלקן בבית ספר דתי – בית יעקב.
היו מעט משפחות אמידות יותר – נַער יִסְפָרֵם! 

אבל בכל זאת הייתה קהילה מאורגנת, שדאגה בעיקר לצורכי הדת: בתי תפילה, המקווה, השחיטה, תלמוד תורה ליתומים וילדים עניים מאוד.

הנוער היה מאורגן. מלבד קן "השומר הצעיר" היה "החלוץ", "מכבי", ששיחקו בעיקר כדורגל. יהודים שמחו מאוד כשניצחו קבוצות אחרות, גם פולניות. היו גם הבונד וציונים כלליים.
גאוות העיירה הייתה על ספרייה גדולה שייסד בה (אותה) שטיבל
 – מי שהיה המצנט
 של הספרות העברית החדשה. הוא היה בעל הוצאות הספרים בוורשה, מוסקבה וארצות הברית (בשפת האידיש), והיה שולח ספר מכל הוצאה לספרייה בעיירה – זו הייתה האוניברסיטה שלנו! היו ספרים שאיש לא קרא בהם כי לא הגיעו לרמה הזאת!
עליתי ארצה ב-1934 בהיותי בן 22. במשך כמה שנים הייתי מקבל מהקיבוץ עזרת קרובים ושולח להם (למשפחה), שמאוד היו זקוקים לזה. 
בשנת 1937 ביקרתי בפעם האחרונה בבית ההורים – נסעתי להביא את לאה, אשתי לעתיד. בהיותי שם כמה שבועות לא יכולתי לשער או לחשוב שבעוד שנתיים תפרוץ המלחמה ותהיה שואה שדוגמתה טרם הייתה בעולם, ויעלה הכורת על כל הקהילה היהודית.
באביב, 1940, ניתנה לנו האפשרות לשלוח מכתב קצר בן 10 מילים על ידי הצלב האדום לקרובינו בפולין. הודעתי להם שאנחנו בריאים וחובקים בן ושמו אבשלום. מכתב זה נתקבל והיה להם נחמה קטנה בסבלם ועוניים.

באוקטובר 1942 גורשו כל היהודים לרדומסקי ומשם לטרבלינקה.

אחי אשר ניצל ועבד במחנה עבודה בסקרזיסקי ובמחנות בגרמניה עד סוף המלחמה!
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