קטעי ארכיון של חנה / ליקטה ורשמה בתיה רזניק
שני דברים ביקשה חנה לאורך כל השנים - עשו שלא אהיה תלויה ואל תספידוני.

את בקשתה הראשונה נבצר מאיתנו למלא, אולם את רצונה שלא יספידוה – ביקשו ילדיה ומשפחתה לכבד.

ובכל זאת, הולך אדם לעולמו שבע ימים ומעש, ובאין הספדים – נכבד את המעמד במספר לקטים שנאספו מתוך כתביה ויומניה של חנה בעשורים הראשונים לקיום הקיבוץ.

מאי 1944

צעדיי הראשונים בבית-הילדים

"רחוקה מחינוך וכל הכרוך בו, נכנסתי ביום בהיר אחד לעבודה זו לקבוצת ילדים קטנים, בני שנה וחצי עד שנתיים. הפגישה הראשונה עם הפנים החדשות, התמימות, הייתה נעימה מאוד. כמלאכים קטנים לובשי פיג'מות לבנות, עמדו חמישה ילדים במיטות והסתכלו בתימהון רב בפניי.

חיוך קל ריחף על שפתיי, אך בלבי פעם אי ביטחון, אי שקט בלתי ידוע. במוחי התרוצצו אי אלה מחשבות - האם אוכל ואדע לעשות את ההיכרות הנכונה והיעילה עם הילדים האלה?"

חנה מתאקלמת במהרה בעבודה ורושמת חוויות בכתב יד זעיר ביומנה.

ספטמבר 1947 

יום ההולדת הראשון

"אפרת בת שנה. מכל מיני סיבות אובייקטיביות יום ההולדת שלה נדחה. אמנם, איזה ערך יש ליום הולדת בגיל זה, אך האם אפשר לוותר עליו? כל ימי חיינו הם אפורים, ימי עמל די קשים ויש רצון לאיזה רגע של שמחה והתעלות. ומי כמונו, ההורים, יודעים כמה רגשי אושר אלה נותנים לנו הילדים? כל רגע כזה הוא חוויה נעימה המלווה בזיכרונות. 
אחד הרגעים האלה הוא יום הולדת של הילד, ובאופן מיוחד של הילד הראשון. זהו תאריך חשוב גם להורים, ובאופן מיוחד לאימא. ההיריון, הלידה, החרדה לייצור חדש ולהתפתחות הילד – דברים לא קלי ערך. אלה הן חוויות עמוקות ורציניות מאוד. והנה יום ההולדת, הילד גדל ומתפתח. איזה אושר הוא להורים!

הסתכלתי בשני ההורים – הנה דינה, שכל יום היא עסוקה עם ילדים אחרים, איך השתנו פניה? למה היא כולה נרגשת? כמה נחוצים לנו רגעים אלה קשה להעריך.

די רק להסתכל בברק המיוחד היום בעיניהם של שני ההורים – ונדע כמה טוב להם ברגעים אלה וכמה חשוב לנו להעשיר את חיינו".

תשומת-לב מיוחדת נתנה חנה להורות. הנה קטע מיוחד במינו שנכתב ביומנה: 

"רגעים"

"השקט ששרר בחדר העבודה הופר פתאום על ידי צעדים גבריים. הפניתי את ראשי והנה עומד לפניי אהרון אפרת, עייף ומלוכלך מהדרך. השתוממתי לראותו מגיע ישר מהאוטובוס לבית-הילדים. הוא עמד קצת נבוך ובקול עצור שאל - 'האם אפשר לראות את יעל ישנה? כבר מזמן לא ראיתיה כך'.

'בבקשה, בבקשה', עניתי.

בשקט ובצעדים איטיים פתחתי את הדלת וניגשתי איתו למיטה. יעל ישנה. אדמומיות כיסתה את לחייה המלאות. שערותיה היו במקצת רטובות וחיוך קל ריחף על שפתיה.

רגע עמדנו שנינו ושתקנו.

'כמה היא נחמדה עכשיו, ראשה חפוף לכבוד שבת, נכון?'

לא עניתי. הוא הציץ אליי קצת בביישנות.

'את יודעת, כבר מזמן לא ראיתי אותה ישנה'.

לחייו הסמיקו ועיניו ברקו באיזה ניצוץ מיוחד.

מה רחש לבו ברגע זה?

יעל נשמה עמוק והסתובבה על הצד השני.

הוא לא זז ממקומו.

כל ישותו מרוכזת בה.

יצאתי.

הוא נשאר במקומו, הדלת נסגרה אחריי, אך הוא לא הרגיש ולא שמע.

חמישה ראשים קטנים, כראשי מלאכים זכים הציצו מהשמיכות. שלווה ואושר נסוכים על פניהם. כמה חן, כמה חן. חרש נפתחה הדלת, פנים קורנות חלפו לפניי ונעלמו. כמאובנת נשארתי במקומי והרגשתי שרגע טמיר, מלא קדושה, גז וחלף. הרגשתי את האבהות בכל משמעותה".

לקראת מועצת החברה כותבת חנה:

"אינני מאמינה שהמועצה תביא את הגאולה השלמה לחֲבֵרָה, וממילא למצב החברתי הכללי בקיבוץ. אך בכל זאת טוב שהתנועה כולה ידעה לעצור בדרכה, לפקוח את עיניה, להאזין לרחשי הלב של החֲברות ולנסות להתמודד עם אחת הבעיות המרכזיות בחיינו הקיבוציים.

שוויון האישה בחיינו המשותפים הוא האתגר בה' הידיעה.

מה קרה אצלנו?

בתחילת ההתיישבות, כשיצאנו לכבוש ארץ ועבודה, היינו מאוד קיצוניים. לא ביררנו הרבה ודגלנו בשוויון מכני לאורך כל החזית. למרות שכרענו מהעומס הפיזי לא פעם, הרגשנו צורך נפשי לשאת בעול המשותף ולטעום את טעם בראשית ואת חדוות היצירה.

אולם כיום, עם התפתחות הקיבוץ, הגענו למצב של התרופפות, או נכון יותר – נסוגונו באופן קיצוני. ההתרחקות מעבודת המשק – מרצון או מכורח המציאות – העמידו את החֲברות כאילו בשולי הייצור והדברים החשובים במשק.

החֲברה שקעה בעבודה חינוכית ובטיפול ילדיה. המשק התקדם, החבר רכש ידע ומקצוע ולאט-לאט הורגש חיץ בין שני הגופים, שלמעשה הקימו במשותף את הקיבוץ.

החברים נהפכו לנותני הטון, למעצבי המשק, החֶברה והפוליטיקה. החֲברות, לעומת זאת, הסתגרו ב-ד' אמותיהן – בחינוך, בשירותים ובמשפחה.

גם החֲברות שהחזיקו בציפורניהן עמדות בתוך הענפים נאלצו לצאת, וכיום רובן מתרכזות בענפי השירותים (שלרוב אינם מְסַפְּקִים).

אין לי פתרונות לבעיה זו, אך ברור לי שמבחר סוגי העבודה לנשים הוא כה מצומצם".

וחנה ממשיכה:

"אין צורך להוכיח שיש ביכולתה של החֲברה המוכשרת למלא תפקידים משקיים ומנהליים על הצד הטוב ביותר, אך משום מה גם חֶברתנו, שיודעת נאה לדרוש אך לא נאה לקיים, עדיין מתלבטת כשצפה הצעתה של חֲברה. בבחור נותנים אמון מיד' גם אם הוא אינו מוכשר ביותר/ אך מהחֲברה דורשים מאה אחוז. עליה להצליח בכל, אסור לה להיכשל.

מדברים הרבה על ערכיות בעבודה. פעם ידענו להתייחס לכל עבודה בקנה מידה שווה.

ידענו שכל עבודה שיש הכרח לעשותה בכוחות עצמנו, היא חשובה ומועילה. ישנן עבודות מספקות יותר ומספקות פחות, אך כל עבודה חשובה ונחוצה. ידענו פעם לדגול בעמל כפיים. לצערנו הרב המעמד נקבע כיום לא לפי העבודה הפיזית. לא פעם שומעים על יציאה להשתלמויות שונות. חברים טרם בחנו את עצמם אם הם מתאימים למקצוע זה או אחר, ועושים זאת על-מנת לברוח מעבודה פחות מספקת, פיזית ולפעמים גם קשה. 
מי יעשה את העבודה הזאת? האם ניצור גם בקיבוץ מעמדות של אנשי 'הצווארון הלבן', וחלק תמיד יעבדו בעבודות לא מעניינות ופחות מספקות?

מוכרחה להיות רוטציה בעבודה, גם בחינוך ובשירותים וגם בתפקידים מנהליים ומקצועיים.

עלינו לחתור לקראת שוויון, לעודד חברות לתפקידים שונים ולהחיש את העזרה הדרושה".

כבה אור חייך, חנה.

היה היה אדם והנה איננו עוד. אך טביעת ידיו ומעשיו ספוגים באדמה הזו ובאנשים לימים רבים.

ילדייך אכן לבשו עוז ועושים לביתם – לקיבוץ, יחד עם טיפוח קן המשפחה הפרטי, עושים חיל ורואים ברכה. בנים, נכדים, משפחה שלמה – דור המשך, הקשורים זה לזה בעבותות בל יינתקו – למשפחה, לאדמה, לבית.

היי שלום, חנה.

אנו תקווה כי הלכת מאיתנו שלווה ומפויסת ומצאת את המנוחה והשקט שכה ייחלת אליהם בחייך.

