מתוך נספח מס' 1 של מפעלי התעשייה - 6 בינואר 1984 

כמה דקות עם ללק
מראיין: רק עוד אחד יודע על הנעשה על כל מדף ומדף כמו ללק, אשר בשקט האופייני לו מתהלך שנים רבות בין המדפים ואין בעיה אצלו לאתר את מקומו של כל סוג בורג תוך שניות.

הוא ואמנון חזקיהו הם דוגמה לתפארת של שילוב דורות בתוך המפעל. 
ש: ללק,  מברג כבר ראה עליות וירידות, מיתונים ושפע. לאיזו תקופה היית מגדיר את התקופה הנוכחית?

ללק:  התקופה הנוכחית לא ניתנת להגדרה ואין להשוותה לתקופה אחרת כל שהיא. אנו עוד לא מרגישים את המיתון והלוואי שלא נרגיש אותו. 

דע לך, כל זמן שאנו לא מצליחים למלא את כל ההזמנות זה לא נקרא שיש מיתון. 

ש':  עבדת במברג תקופה לא קצרה. איך אתה מסביר את אי האיזון בין קליטת כוח אדם של בני קיבוץ לבין ההתפתחות הטכנית, והקליטה הנאה של הטכניקה במפעל?
ללק:  אין לי שום הסבר לזה. אני לא מבין למה קיימת התנגדות לעבוד במפעל. לפי דעתי אין לזה שום הצדקה. אולי בגלל תדמית לא נכונה שנוצרה בקיבוץ למפעל, אחרת לי אין הסבר. 
ש':  אנחנו משווקים דרך "תכן" וגם למקומות שיווק שהם כבר פחות או יותר קבועים. האם יש צורך להרחיב את מעגל האנשים העובדים בשיווק, או שיש להסתפק עם כוח האדם הנוכחי - 4 ימים בשבוע בערך מחוץ למפעל? 
ללק: לדעתי במידה ואנחנו ממשיכים בהסכם עם "תכן" אין צורך לתגבר את כוח האדם לשיווק, ואין צורך להוסיף יותר מילים בנושא זה. 

ש':  יש אולי הצדקה למפעל נוסף, כי אין נהירה למברג, ואחוז קטן של חברים עובד בייצור. האם לא כדאי לחשוב על אלטרנטיבה למברג?
ללק: (באי שקט אופייני) תביט, השאלה היא יסודית. האם מוסדות המשק הגיעו למסקנה שמיברג מיצה את עצמו. אם לא, אז לפי דעתי, אין טעם לחשוב על מפעל חדש, אלא יש להשקיע מאמצים נוספים לקדם את מברג. 

ש': מדברים על איחוד התעשיות. זה יחסוך בכוח אדם, זה ישפר את הארגון.

נקים כאן קריה תעשייתית, חזון? מציאות? מיותר?
ללק:  לפי דעתי זה מיותר, גם אם יש כאן מקום. אולי שיתוף בדברים הקטנים, מבלי להיות תחת קורת גג אחת. אין היתרונות שיכולים להיות, כתוצאה מהאיחוד, שקולים נגד ההשקעה הגדולה הכרוכה בהקמת מפעלים צמודים אחד לשני.

ש':   נחזור למברג - האם אתה מרוצה ממלאי הברגים המוכנים לשיווק? האם אנו מספקים את דרישות השוק?

ללק: בארץ אנחנו לא מספקים את הביקושים. זה מובן שיש העדפה לייצוא. בכלל הייתי מבקש מההנהלה הסבר שיובא לחבר עובדים על כדאיות הייצוא. 
ש': במבט לאחור ובראייה לקראת העתיד, אנו הולכים לקראת שנה אזרחית חדשה.

איך היית רוצה לראות את התעשייה בעין השופט?

ללק: לפי דעתי יש בהחלט עתיד למברג. במבט לאחור יש התקדמות גדולה ביותר מבחינה טכנית. מוסדות המשק צריכים לעשות הכל לחזק ולקדם עוד יותר את המפעל. (ברוגז) אין טעם לדבר על חיסול, יש הרבה מה לעשות במברג. יש לגייס כוחות רבים ולקיים אותו. 
לבסוף אני מברך על הוצאת העלון המשותף. זה בהחלט רעיון טוב, וזה כבר מהווה דוגמה של שיתוף פעולה בין שני המפעלים. 

תודה ללק

