דברים לזכר עליזה ביום השלושים למותה
היא העניקה אהבה לכולם / אהרון אפרת
מוּדעוּת חיים, אופטימיות ועליזה – הם היינו הך. אהבת החיים ואהבת אנשים היו בתודעתה ובאורח חייה של עליזה.

עליזה הייתה במשך כל שנות חייה עמנו, מראשית דריכתה על אדמת עין השופט כחניכה וחברה, בחיים ובעבודה, ומעל לכל: אדם יקר שהוא סמל החדווה.
היום, לאחר ארבעים שנה ויותר של חיים בצוותא, שוב ניתן להבין איך בנות צעירות, אשר חצו את הים תחת אימי הפשיזם, דבקו לא רק בחברתנו בכלל, אלא בחסות משפחתית, עם חברים הבוגרים מהן בשנים מספר.

במבט מפוכח אל אותם ימים אנו רואים את עליזה בכל להט נעוריה, דבקה בכל אשר מתחייב מחיי הקיבוץ וממשא עול המשפחה בתוכו.
בפגישות שהיו לי עליזה כאם בשתי קבוצות חינוכיות משותפות, (בתנו הבכורה גדלה עם שולה, בתנו השנייה עם הדסה), היא הצטיירה כדמות בעלת מימד מיוחד.

אישיותה של עליזה כאם ומטפלת הייתה לנו יקרה, מעבר לגבולות הפגישות המשותפות בין כותלי המסגרות החינוכיות - קבוצות הפעוטים, בית-הספר והמוסד החינוכי.

ראיתי את עליזה פורשת כנפיים אמיצות על בני המשפחה: החל מאם זקנה וגמור בחבר לחיים, ילדיה ונכדיה.

מהו קנה המידה לאהבה זו שהעניקה לכולם? לא ניתן לאמוד אותו במושגים רגילים בחיינו. זו הייתה כמות ואיכות של רגשות המתורגמים לכל שעה משעות היום, לכל ימות השבוע, לחול ולחג, לפרט ולכלל.
בספונטניות של עליזה היה אוצר של יכולת והשפעה חברתית וחינוכית כלפי צעירים, כמו גם כלפי מבוגרים. הספונטניות הזו קבעה לה ייחוד בחברה שלנו. 
המיוחדות הזאת התבטאה בהגנה אמיצה על חבר או חברה בחולשתם החברתית או החינוכית. 
המיוחדות הזו באה לביטוי ביכולת להשתלב בכל חוג מחוגי החברה, בכל עבודה שנצטוותה לעשות בתוקף צורכי הזמן ובכל צוות לעבודה ולמשחק.
***********
"הנפש הטובה מסצ'ואן" / זיסקינד כרמל
כינוי זה לדמותה חלף במוחי לעת דיון, מסוג אותם הדיונים בהם החברה מגלה, מוסיפה מימד נוסף, לא שגרתי לבעיות הפרט המסוים.

דומה לפי התנהגותו של האחד, דינו הרחקה, וכאילו מובן מעצמו. ואז מתגלה זאת שבנפשה פנימה מלאת ערכי אדם מיוחדים, מעל ומעבר לכוח הביטוי שלה, והיא באה להגן, להצביע כי אכן החברה תמיד חזקה יותר והחולשות הפרטיות – חולשות של כולנו. לא להרחיק, לקרב. ישתנה, היא חוזרת.

ובדברה, ובכל הפשטות שלה, אולי במילים דלות, הלקוחות מחיי יום-יום, הקשבתי רוב קשב. היה בהם גדלות נפש. במוחי נחתמו המילים: "הנפש הטובה מסצ'ואן". זאת הנפש הטובה מעין השופט – עליזה.

מאז רצופים הימים. מתבשר פתאום כי נפגעה זאת האישיות. נזרק לימים עברו, כמבקש לעצור את מחוגי השעון.

הצעירונת מגרמניה, בטרם שואה ממש, מדביקה בצחוקה את הרבים. החיפוש אחר הממתק, החלבה, כילדה קטנה. בין המעטות המרימה מעדר לניכוש עשבים, לשתילה, בפינה שבין ג'וערה למשמר-העמק, ואומר לעצמי: חומד, כחומד אותה.

אך מה אומרים ימים אלה עתה? היא מושכת רגליה, בוחנת אנשים, מודעת למתרחש בחייה, מאמינה כי תגבר. רק האור הנפלא המעלה תמונות חיים של הנעורים, אור זה מדריך, מפעיל.

*********
כולנו אהבנו אותה / חנה ואהרון זיו
כולנו אהבנו את עליזה, הילדים-החניכים, וההורים. כהורה ידענו שיש על מי לסמוך ואפשר לישון בשקט בלילות, כי עליזה הייתה אימא של כל ילד וילדה בקבוצה.

הייתה בה פתיחות להקשיב ולשמוע כל בעיה קטנה כגדולה. היחסים בינה לבין ההורים היו גלויים וישרים. היא גם ידעה לשוחח עם הילדים-החניכים בלשונם הם.

אוזניה היו כרויות לכל רחש, ולחש, ושם, דבר לא נעלם מעיניה. היא ידעה להעביר גם תגובה חריפה לחניך, וגם לב ומבין ורוחש חיבה ואהבה, לבעיות האינטימיות ביותר.

עליזה התפתחה והתבגרה בתפקידה יחד עם בני טיפוחיה, והגיעה לדרגת רב-מטפלת, עד כי כל קבוצת הורים הייתה נאבקת עם הוועדות למען להשיג את עליזה כאם וכמחנכת. היה לה קשה לראות את הגברברים הצעירים נאחזים בסינר וממאנים להתבגר. כל-כך ציפתה לראותם בפריחתם המלאה. כל הנערות כבר בשלו מזמן, וחיכו לגברברים שיתבגרו קצת.

היא הבינה לרחשי לבם של חניכיה והם שמרו לה יחס של כבוד ואהבה בלבם.

כמו אימא, זכתה עליזה המטפלת-המחנכת, לראות בנחת גידול בנים ובני בנים, גם בקיבוצה וגם בקיבוצי הסביבה. 
בלכתה בשבילי המשק פגשה את חניכיה מתמול שלשום, והנה הם עצמם כבר חברים והורים לילדים, פוגשים את עליזה באהבה בעיניים, ובלב שואלים אותה... נו עליזה, איפה נמצא אנחנו מטפלת לילדינו אנו?

האין עובדה זו לבדה הוכחה חיה לכך שמדובר בהצלחת חיים? להרגיש ולדעת שמסביבך ישנם אנשים הרוחשים לך תודה, אהבה וחיבה.

עליזה נתנה מעצמה, מכוחה, מבינתה, מאהבתה. אין טוב מזה. אם נסכם את אשר התחלנו – כולנו אהבנו אותה.

