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גרנו בעיירה סטשוב שבמחוז קילצה. היינו בבית שש אחיות ואח אחד. סבי עסק במסחר סיטונאי של סוכר ואורז. חוץ מזה הייתה לנו חנות מכולת סיטונאית שסיפקה סחורה לחנויות של האיכרים מכפרי הסביבה. 

בחנות עבדה גם אימי. אבא היה עסוק הרבה בעבודה ציבורית. הוא היה חבר במועצת העיר, אחד מתוך שלושת הנציגים של היהודים בעיר, שֶהיוּ ארבעים אחוז מתושבי סטשוב, שמנתה כעשרים אלף תושבים. הוא היה גם פעיל בתנועת מזרחי והיה מפיץ את השקל לקונגרס הציוני.

אבא נולד ב- Cdunska Wolz על יד רדום. למשפחה היה בית-חרושת לסריגים. כשסבא נפטר הם עברו ל- Stupi-Nowa, עיירה עוד יותר קטנה. את סבא אינני זוכרת, אבל סבתא ניהלה חנות גדולה בעצמה, ואני בתור ילדה הייתי מבקרת שם הרבה בחופשים.

הייתה שם כנסיה חשובה מאוד שהפולנים היו עולים לרגל אליה, אבל אינני זוכרת את שמה. 
סבתא הובלה לאושוויץ בגיל 92. לאבא היו שני אחים: אח אחד חי ונפטר בטורונטו. האח  השני, יחד עם שלוש אחיות, הושמד.

שלוש בנות של דודי, שחי קרוב לאימא ניצלו. אחרי המלחמה הם היגרו – אחת לאמריקה למדינת קולורדו, ושתיים לדרום אמריקה. מדודה אחת שגרה ב-Klimetos נשארו שלושה בנים ושלושתם בארץ. מהאחות שגרה בלודז' לא נשאר אף אחד.

אמא נולדה בוויסמיצ'ה באותו מחוז הייתה לסבא תחנת קמח. הוא גם היה אחראי על אחוזה של אציל פולני, שאינני זוכרת את שמו.

בדרך כלל היו יחסים של כבוד הדדי בין היהודים והפולנים בעיר.

היו הרבה תנועות נוער: הבונד, קומוניסטים, גורדוניה והחלוץ. אבל תנועת השומר-הצעיר הייתה התנועה הכי גדולה, הכי פעילה ותוססת. יש הרבה מגשימים מעירנו בארץ בכלל ובקיבוצים בפרט – בעין-שמר, בבית-אלפא, ביד-מרדכי, באילון, במסילות ועוד.

הבית שלנו היה פתוח לרוחות ולאידיאולוגיות של תקומת ישראל. שלושת אחיותיי, הנמצאות בארץ, באו בעקבותיי. הן ניצלו הודות למראה הארי שלהן. שתיים עבדו בגרמניה בתור נוצריות, ורק אחת הייתה באושוויץ. אחות נוספת נרצחה על-ידי אחד ה"ידידים" של המשפחה, שהיה צריך להסתירה אצלו. אחות אחת לא רצתה לעזוב את אימא, ונפטרה יחד איתה.

אבא נפטר ממחלת הכולרה, שנדבק בה בזמן שהושיט עזרה לחולים בגטו, אותו הקימו הגרמנים שלושה שבועות אחרי פרוץ המלחמה.
