ה"בוטיק" בדיר הכבשים 
ידיעות עין השופט - 20.11.1981

פתוח משעות הבוקר המוקדמות עד לצהריים. מרחוק שומעים דפיקות פטיש קצובות. מקרוב מתחילים לראות גזרי עץ המשמשים לו, לאיציק טרש, ל"מפעל המשטחים".

המקום – בפינה הדרומית של דיר הכבשים לשעבר. את הכינוי "בוטיק" לפינה זו שמעתי מפי איציק שהזמינני לביקור חצי רשמי, חצי חברתי, בלי כיבוד, ללא קפה וללא עוגה. 
לאחר נדודים באזורי חצר שונים, בפינות נידחות הגיע איציק לנחלתו על ידי כך שהלאים לעצמו פינה זו, סגר אותה מכל הצדדים, סימן אותה בסמלים משלו וריכז בה את כלי המלאכה שלו בלבד. 
הוא אינו מוקף יותר באצטבות מסתורין שאיש אינו יודע אילו שיירים מתחבאים שם, מאיזו תקופה, מאיזה עשור ומאילו בניינים או מכונות ששרדו. הפעם עץ ורק תעשיית עץ, למשטחים עבור משלוחים של מוצרי התעשייה. אומרים שהוא עושה הון עתק בתעשייה זו. על כל פנים, התעשיינים נותנים לעבודתו הערכה גבוהה מאוד.

אז למה בוטיק? הפירוש שייך לאיציק. תבקרוהו ותשאלוהו. עיני נפלה בביקור ראשון על הקיר שממול לכניסה.  שם מתנוסס הסמל למלאכתו ולמלאכת אביו מולידו ז"ל בעיירה אוליקה, אשר בניה וצאצאיה מוכרים לנו היטב. גלגל עץ המסמל את מלאכת עשיית עגלות העץ הידועות, הרתומות לסוסים ולפרידות בראשית ההתיישבות שלנו. עגלות אלו מילאו משימה נכבדה ביותר במלאכת הסיקול. את הגלגל מקשטת שארית של משור ארוך המצריך עבודה בארבע ידיים, על משקל פסנתר בארבע ידיים, ואשר בוודאי יזכיר לנו את עבודתנו בכריתת איקליפטוסים ביער חדרה.
בתוך המעגל באים בערבוביה כלים ששימשו את אביו ואותו עצמו בכל גווני המלאכות והכול "לשעבר".

בצדו הימני של הגלגל על סמליו, על דף נייר עיטור אומנותי של עלם ועלמה, ציפורים, חיות יער, חיות בית ופרפרים. ובתוכו חרוזים על מעשה בחמור:

אל תחקו, תנו לי לגמור / 

היה לי ידיד חמור /

אוזניו ארוכות ראשו כפוף /

בעיניו מבט עצוב /

לא שאל שאלות, לא הרבה לחקור /

בכל שעת צורך מיהר לעזור /

הרכיב אנשים, משאות נשא /

אחרים דיברו והוא עשה /

בערב הלך אחרון, בבוקר בא ראשון / 

הוא המשיך לעבוד כאשר כולם הלכו לישון /

הוא שתל, הוא זרע, הוא זיבל, הוא עדר /

וכל אה וכל בה בא וקצר /

בסוף מת מאפיסת כוחות /

אין דבר, אמרו, חמור אחד פחות /. 

א.א. – אחד המבקרים

