עין-השופט 1967 – חג השלושים לקיבוץ
עם האזכרה / יונה ינאי

התכנסנו לפקוד את קברם של מתינו הראשונים. במקום זה אמרנו לפני שלושים שנה: "מפה לא נזוז"... באנו היום לאמור: "אנחנו פה"!, אלה מאיתנו שזכו והגיעו ליום הזה.

באנו לומר שקיימנו את הבטחתנו לאברהם גולדשלגר, לאפרים וללולק, כי נתיבי הרצח ייהפכו לשבילי חיים, כי ילדינו ונכדינו ישוטטו בהם – כי הם יהיו שוקקים מאות בני נוער המטיילים להנאתם, ויוגבים, רועים ונוטעים היוצאים לעמל יומם ושבים עם תומו הביתה.

עין השופט אשר על הקמתה בגבעות שוממות אלו נתתם את חייכם, קמה ונהייתה אם לישובים אחרים, היא עצמה משגשגת ופורחת ודור שלישי הומה בה בעשרותיו...

אולם לא על מגש הכסף ניתן לנו כל זאת, ואם גם המציאות הדביקה את החזון של אברהם, אפרים ולולק ואף עברה אותו – לא נוכל לצערנו להגיד כי חיינו מאז ועד היום על מי מנוחות מתנהלים. 

מאז ועד היום הזה, הישוב מלווה את קורבנותיו לקבורות ואף בשבילים זרועי מוקשים. נדמה כי איזור, איזור ותורו. בעוד אנו כאן יוצאים בשבילי שדותינו בבטחה, חברינו באזורים אחרים יוצאים לעמל יומם כאשר המוות אורב להם בדרכם בצהרי היום, והמקלט הפך למשכן קבע לילדיהם בשעות הלילה – ואף באור היום.

גדלנו וגדל הישוב פי כמה מונים, אך עדיין משפחה אחת קטנה הננו וזעזוע עובר על כולנו אם האסון פוקד בשבילי באר-אורה או בדרך שבין מסדה לשער הגולן. אך אין לנו אלא לחזור, אחר שלושים שנה, על דבריה של ברכה חבס מאותם הימים: "לאנשי ג'וערה אין שביל אחר – אנשי משמר העמק באו ללוויה באותו שביל מוות שבו נרצח אברהם גולדשלגר" – אלה דבריה בסופדה לאפרים ולולק.

ואנו נגיד שוב ושוב כי אנו מהלכים כאן בכוחם שלהם. אין לנו שביל אחר... אין יום שלא יזכירו לנו פה, ולאחינו בתפוצות – זהו השביל ואין אחר...

הרבה דם רוותה הארץ הזאת מאז נשפך דמכם, אך הבטחתם במותכם את החיים למען הרבים שנאחזו וגדלו בארץ הזאת עד היום הזה... 
כן יפרו וירבו, עד ייכון שלום, ויושבי הארץ הזאת ישכנו לבטח וזכרם של הראשונים לא יימחה!
