לזכר שושנה / רוחק'ה אבינרי
שנה למותה - "על-המשמר" 7.10.1975
פגישתנו הראשונה היתה בקנדה הקרה. באת בעניין תעודות לעלייה.

טיילנו על ההרים המושלגים ורקמנו חלומות חמים-ורודים על הגשמה בקיבוץ, עבודה בחקלאות וכו'. התארחת אז בביתי ימים אחדים ואח"כ התכתבנו. בני משפחתי היו תמיד היו שואלים - "מה כותבת החברה הסימפאטית?"

בבואי ארצה, אחרי שנתיים, פגשתיך כבר נושאת בעול הקיבוץ הצעיר. היית סדרנית-עבודה ומרכזת גן-הירק, כי סיימת כבר את הכשרתך במשק-פועלות. 
אחרי שנים, פגשתי במקרה את עדה מימון ז"ל, ומייד היא שאלה - "מה שלום שושנה שלי?".

עבדנו יחד בגן הקטן בחדרה. בימים הראשונים התפלאתי כשהודעת על הפסקת-מנוחה אחרי כל שעת עידור. לפי תומי שאלתי את החבר'ה – "הרי אמרתם שהיא כה חרוצה, עובדת ללא לאות, והנה כה הרבה הפסקות?"
השיבו לי בחיוך - "זה בזכותך – כאשר באות חלוצ'קעס, נוהגת שושנה להרבות בהפסקות..."
התבלטת בכיבוש הרגבים והסלעים בגן-הירק בג'וערה. בתקופה זו הזכרת לנו את רחל המשוררת - שרת לא במילים אלא במעדר, במגרפה, או מרסס-גב כבד, לעתים אף במחרשה. ככתוב - "במחרשות רנן רננה".

נוכח מרצך הרב היינו מתביישות להזכיר עייפות או להתלונן על אבנים ועקרבים. נדמה היה לנו אז כאילו השיר הידוע "ואולי" של רחל נכתב בעטך.

לא רק עבודת-פרך טעמת אז. היה זה מתובל בשמחה רבה - הנביטה הראשונה, הפרי הראשון, קישוטי העגלה בחג-הביכורים (הפרס), קומזיץ הדורבן, מסיבת הגן כשחנכנו את השטח החדש בכיוון כפרין וכו'.

בעיקר הפזמון החוזר, עת הבאת את ארגזי הירקות הראשונים והחבר'ה-לֵיצִים מכריזים - "הצנונית הראשונה אחרי אלפיים שנה!". המרץ והמסירות שלך הניבו הכל.

בכל תפקיד ועבודה רצית להתקרב לשלמות. ובאותו מרץ המשכת אחר-כך גם במקומות-עבודה אחרים – אם בהנהלת חשבונות, או בספריית המוסד. 
מילאת כמה וכמה תפקידים – ועדת חברים, ועדת בריאות וועדת השתלמות.
לא היית מסוגלת לחיות חיים קלים חסרי דאגה, על-כן הגעת לפעמים למתיחות.

למוח והגיון כה צלול, ולב חם ורגיש כשלך קשה לדור בגוף רזה אחד. כל בעיה ראית על כל צלליה ואורותיה, ורצית לפתור בחיבה ומסירות.

מרבים לדבר על הניכור המתפשט בעולם ואף חודר לחיי קיבוץ. אך ברגעים חשובים וגורליים מתגלה תמיד החברות הקיבוצית, מופיעה תמיד אחות גדולה כמוך, יועצת ומסייעת.

ודאי הרגשת את ההערכה וההוקרה של כל ידידיך. אשרי הקיבוץ, שחברות כאלו בין מייסדיו. 
כואב הלב שלא הספקת לקצור יותר מפרי עמלך הן בהישגי הקיבוץ והן בקן המשפחתי החם, שכה טיפחת.

תמיד בחרת בדרך הקשה אשר לא סוגה היתה בשושנים, אבל עטורת תוכן ושמחת יצירה.

לאור דמותך החלוצית נגדל את ילדינו ונכדינו, וביניהם גם את נכדיך היקרים, שכה אהבת.


