עם קבלת בני קבוצת "מעין" לחברות הקיבוץ / משה בלומשטיין
ברכה בשם הורי קבוצת "מעין" - 17.7.1964
נעים מאוד לנצל את הזכות שניתנה לאחד ההורים לברך את הקבוצה עם הצטרפותה לקיבוץ, בעיקר כשדבר זה חל בחג הקבוץ – יום הולדתו ה- 27. 
חוזרים אלינו 11 בנים ובנות ועוד שתיים שנמצאות כיום בקבוצים אחרים. נקבלם בברכת אחים חמה, בשם כל חברי הקבוץ, הוותיקים והצעירים כאחד.
קבוצת "מעין" – המחזור השישי בשרשרת קבוצות הבנים הבאים לקבוץ - "אורן", "עופר", "אילה", "אלומה" ו"שחר". "מעין" – חוליה שישית בשילוב הדורות לחוליות שקדמו את בואם של הבנים: אמריקה-בניר, (מהתנועה בפולין, הוינאים, קבוצת בנות "היער" של גרעין אלגביש (והמבין יבין), גרעיני השלמה – חביבה רייק והכובש, קבוצת אלגביש וכן הצטרפות רבתי של בודדים, ביניהם ילידי הארץ. כל אלה הם אשר השלימו את קיבוצנו ותרמו מגווניהם לדמותו ואחידותו של הקבוץ.

אין השילוב מתבצע כאקט חד פעמי. יש החושבים שכאילו התחלת צירוף הבנים והשתרשותם הוא דבר מובן מאליו. שילוב הדורות בקבוץ זו שרשרת מתמשכת, שמידי זמן קצוב (ונקווה שהוא יהיה מדי שנה בשנה) מצטרפת חוליה נוספת, שהיא אמנם צמודה לחוליה שקדמה לה, אך נמצאת במרחק של חוליה מהקבוצה שלפני האחרונה. 
אמנות החיים היא למצוא את חוט השני העובר בין כל חוליות השרשרת ונותן את הדמות האחידה והעקיבה לגוף הקיבוצי כולו. זה איננו דבר שבא מעצמו, כדבר המובן מאליו, אלא על כך יש להיאבק.
אנו שמחים עם הצטרפות בני "מעין" לקיבוץ. ככל שירבו המצטרפים הצעירים כן נעשה הקבוץ הוותיק לצעיר יותר. והרי לכך התפללנו.
כל קבוצה היוצאת לצבא עוברת מיבחן קשה של עימות (קונפרונטציה) עם המציאות.
כמה שלא נחנך ונכין קבוצות אלה להבנת המציאות, הרי המבחן יהיה תמיד קיים. 
רוחות פרצים אלה חדרו וחודרים לקיבוץ עוד בשהות החניך במוסד. בתקופה זו תוך המצאות הבנים במסגרת חברית, תנועתית וחינוכית – אין הם מוכרחים לתת תשובה לבעיות ולהכריע. שאון החיים, הלימודים, הפעילות החלקית – מקהות את סוג הדילמה.
בהיות הבנים בצבא, הדבר נעשה יותר דוחק, יותר תובע פתרונות והכרעה.
הקבוצה שילמה את מחירה במאבק הזה.
נברך על כן את אלה שעמדו במאבק – שיתמידו בכך לאורך החיים.
אנו שמחים על כן יחד עם חברי הקבוצה, ההורים והחברים לקלוט בתוכנו את הקבוצה שתשעה מהם מתחילים ב"אלף" - אורי, אחיעם, אחישי, אילנה, אלישע, אמיתי, אסף.
יורשה לי לצרף למנין את איה (יפעת) ובאם לא תהיה התנגדות מצד ההורים להחליף לצורך ערב זה את שמה של עמירה לאמירה (הראל). יחד עם חברי הקבוצה הנותרים - דלית, מלכה, מנחם ונחום.
ברוכים המצטרפים!!
