דברים לקבוצת "זית" בהצטרפם כמועמדים / שמחה ורדי
ידיעות עין השופט - 5.7.1963
בשמחה אני באה לברך אתכם, קבוצת "זית" בהצטרפותכם כמועמדים לקיבוץ, בשמחה שהיא מעוררת קצת תימהון – האומנם? כבר הגענו!
תינוקות במלחמת העולם השנייה וכבר מועמדים. כיצד נבטא את משמעות המאורע בשבילנו? 
בימי מלחמה נולדתם, והיום? – היום העולם עוקב בדריכות אחרי מדענים החוקרים את מקור החיים ובציפייה חוזים את היום בו יגיעו לסודי התא והאנרגיה. על ידם אץ, רץ, חֶקֶר אפשרות ההשמדה וההרס בפיצוץ האטום – אלה מקדמים את החיים ואלה את המוות.

נכון התבטא פרופ' דה-שליט בסימפוזיון הביולוגים ברחובות כאשר אמר: "חוששני שתביאו גם אתם את העולם אל פי תהום. ואם פצצת האטום ניתנת למחזיק בה את השליטה על המוות – האם אין לחשוש כי 'הפצצה' הביולוגית תביא לדבר מסוכן יותר – השליטה על החיים ועל אנשים חיים".

ואם האדם ממשיך לכבוש גם את החלל, מה עוד נשאר צפון בעולם? לפני שנים קראנו את סיפורי ז'ול ורן על הטיסה לירח וספינות החלל – כסיפורי הרפתקה ללא יסוד מדעי. היום אין אלא לפתוח את העיתון כדי לראות תיאור של ארוחת הבוקר של ביקובסקי או את תמונתה של אשת החלל טרשקובה.
ואנו כאילו באוטופיה, בפינה מרוחקת מהמציאות המדעית, מברכים היום את בנינו המצטרפים למעגל המגשימים. ייתכן ולו היה קם אדם לחקור את סוד קיום הקיבוץ, היה תורם לא מעט לקידום החברה וחקר נפש האדם בימינו.

קבלת בנים כחברים איננה תהליך סטיכי, הבא מעצם הדברים. אם חזן טוען תמיד שנצח ישראל יכול לשקר, נצח הקיבוץ לא כל שכן.

כל קבוצה המצטרפת לקיבוץ – מתקבלת ברטט מחודש ומוסיפה ביטחון בדרכנו. יש החוזרים כחברים הביתה מאהבת המקום בו נולדו, גדלו והכו שורשים. ואין לזלזל ברגש זה. אהבת הבית טומנת בה אהבת נוף ומולדת.
ילדי שער הגולן שרים:

"זה ביתי מול הר גולן / כי אני נולדתי כאן".

לא קיבוץ אחד נאבק על הקשר הטבעי של ילדיו למקום. כאשר נאלצים לשלוח את הילדים לגן או לכיתה בקיבוץ שכן, כי המסגרת בבית מצומצמת מדי, ויש ויכוחים סוערים. השלימו ההורים עם נסיעות ילדים צעירים בטנדר פתוח ברוח החורפית של הגליל העליון, או בעגלה דרך אבק השדות של הנגב בימי שרב. התגברו על החרדה – פן לא יתקבלו ילדי הגן בסבר פנים יפות בחברה החדשה, פן לא יתקשרו למטפלות במקום זר – אך כאשר התחילו להרגיש שהילד הצעיר מעתיק את שורשיו לנוף של קיבוץ אחר – נרעדו ההורים. 
התבטאה אם אחת בקיבוץ שנאבק קשה על קיומו: "הבן שלי חוזר אמנם בצהריים מהכיתה המשותפת, אך לפנות ערב אין הוא מכיר את שבילי המשק שלנו. הוא חי את המאורעות של קיבוץ אחר. ההמלטות ברפת, האוטו החדש, הוא נמשך לנעשה במשק הילדים שם, ספוג חוויות על נסיעת החברה בקומביין החדש לשדותיהם. אנו השלמנו עם חיים קשים, עם תנאי אקלים אכזריים וחיים חברתיים מייאשים. אמרנו תמיד: ילדינו יוכלו לחיות כאן, אך אם גדלים ומתקשרים הם בכל נימיהם לנוף חברתי וטבעי שם, מי ערב שישתלבו כאן בינינו?"

הקשר הרגשי לבית – מבטא קשר לאדם ולעץ השדה, אך גם לתכנים ולערכים אותם הבית הקיבוצי מנחיל ומסמל. בכל זאת ידוע לנו שקשר עמוק זה משמש רק יסוד.
חרדתנו לבנים היא לא רק האם יישארו בקיבוץ – אלא איך יישארו בקיבוץ.

הסטטיסטיקה מראה שאחוז עזיבות הבנים בקיבוץ הארצי – נמוך יחסית, אם כי כל בן יקר לנו כממשיך דרך, יש להשלים עם אחוז מסוים.

כיצד מתבטא מבחן האדם בקיבוץ? האם בעצם הצטרפותו למעגל העובדים ובהצהרה על חברות – כבר נעשתה חוליה בטוחה בשרשרת? איך ממשיך הוא את הדרך?

רגילים אנו לראות בעבודה אחד המבחנים הגורליים של השתלבות החבר בקיבוץ.

רבים מאיתנו, שבאו מחיי הסֵפֶר, מעולם לא טעמו את טעם עבודת הכפיים, לא כל שכן עבודה חקלאית. דבקנו בתורת העבודה, כי רק בה ניתן היה לחולל את המהפכה בחיינו, להפרות את הארץ.
בדור שלכם ירד כאילו הערך של עבודת כפיים ועלתה חשיבות הטכנולוגיה. עם הרחבת האפשרויות של השכלה וידע, מרחפת גם סכנה של ספציאליזציה, המאפילה על חשיבות הפרט בעבודת כפיים.

אתם הנכם רגילים לעבודה. ראינו אתכם עובדים בשנות החינוך ועבודתכם הייתה כמשחק ילדים, ומשחקיכם כעבודת ילדים. והנה זה פלא, למחרת צאתכם את המוסד אנו פוגשים אתכם שווה בשווה בעבודה. האימא עוד מרחפת סביב הבן – דואגת לו לאוכל או למקלחת חמה, ואנו רואים בו כבר חבר צעיר, יוצא השכם בבוקר, עובד שמונה-תשע שעות על טרקטור ובענפי המשק, והבת פתאום משובצת במשתלה, במטבח ובמטעים. לפתע נוסף עוד זוג כתפיים רחבות למשק ואין לשער איך יהיה בלעדיהם כאשר יתגייסו לצבא. גם על היש צריך לפעמים לברך!
היש הורים רבים בעולם שמתברכים בסיפוק כה עמוק ומרגש, בראותם את בניהם כהמשך מפעלם?

היש מקום בעולם בו מעשה המעבר מילדות לבגרות הוא כה טבעי ומובן?

בימינו, כשכל התנועה מן הכפר אל העיר, ממקצועות האב – למקצועות חדשים ומדעיים, ואפילו שינוי הערכים בין אב לבן ראוי לציון ולהתפעלות הפשטות, בה משתלבים בנינו בהמשך עבודתנו.
עם כל גאוותנו על מסירות הבנים בעבודה, יש להבטיח שמעבר לזה, הנראה כה קל לכם, יהיה לו המשך בחיים. המשך זה לא יתואר בלי הבנת מקורות חיינו.

להשתרשות שלמה תגיעו רק עם תום השירות הצבאי. הניסיון מוכיח שבני הקיבוץ מסתגלים בכבוד לחיי צבא ולרוב יודעים לגלות עמידה יפה. לא ארחיב פה את הדיבור על כך. בעצם, מנוגדת מיסודה מסגרת הצבא לערכי חיינו. ממשמעת ברזל של הצבא עובר צעיר למשמעת מבוססת על מצפון הפרט בקיבוץ; ממסגרת מחייבת – לדעת קהל קיבוצית; מעבודת צוות פורמלית – לעבודת צוות דמוקרטית.
המבחן הגדול הוא במציאות היומיומית – אותה טועמים אתם במעט בתקופת הגרעינות. האם יודע החבר הצעיר לברור לעצמו בין הערכים שהנחילו לו?

מסגרת הקבוצה התפרקה, כאשר התלות בהורים התרופפה, וצעיר על כוחותיו יישען. 
הידע למצוא את דרכו בכוחות עצמו? לתקופה זו – אנו כחברה קיבוצית חרדים. 
לאן ייפנה הצעיר בחפשו את סיפוקיו האישיים? 
האם תסמל התפוררות מסגרת המוסד סימן להתפוררות משמעת וערכים? 
אם כן, סימן הוא של חוסר בגרות של הקבוצה, שראתה את ערכי התנועה כקיימים רק בכפייה, כל עוד האדם נמצא בכותלי המוסד.

יש ובדרך להשתרשות עובר החבר משבר אישי, משבר שלא תמיד גלוי לעין. פעם זה מתבטא בהסתגרות הפרט בחדר, פעם בהתחמקות מאחריות ציבורית ובציניות לערכי מוסר. קשה להיות חבר קיבוץ לחצאין – ולהישאר חבר. קשה, זמן רב, למצוא סיפוק בלעדי בספורט ואפילו בעבודה – ולא ללוות את חיי הקיבוץ בדיון פוליטי, בבעיות חברה ובחוויה תרבותית.
 צורת הלבוש, הסגנון האישי, היחס לרכוש הפרט – כל אלה ביטויים להשקפת עולם לא פחות מאשר היחס לעבודה שכירה. אין לנתק את יחסנו לביקורו של שטראוס מיחסנו הכללי לגרמניה ולבעיות העולם.

קבוצת "זית", אין אנו מקבלים את הצטרפותכם כמועמדים  - בהתפתחות סטיכית, אם כי קדמו לכם כבר שבע קבוצות. גאים אנו עם כל קבוצה חדשה.

לכאורה אין לכם זכות ראשונים, אינכם סוללים דרך מחברי הקיבוץ הוותיקים שיסדו, בנו והקימו קיבוץ. אינכם ראשוני דור הבנים, שנאבקו עם בעיות הדור הצעיר בקיבוץ ושילוב הדורות. הצטרפותכם, בתוספת מספרית, מוסיפה בבת אחת כוחות מגוונים לקיבוץ.

חברי קבוצת "זית" – אתם קבוצת זית, חוליה בשרשרת זהב. תפקיד החוליה הוא לקשר בין החוליה הקודמת לחוליה הבאה. חשיבות החוליה אינה בגודלה כי אם בטיבה.

אנו מצפים מכם שתוסיפו חוליות זהב בשרשרת מפעלנו הקיבוצית, שבשבילנו היא עד היום – זהב טהור.
