נפרדים מגדעון בן בג / ורד טל
דברים בהלוויה
גדעון בן בג נולד בשנת 1936 בפאריז, תחת השם נְיֵז' ז'אן לואי. הוא גדל בצרפת ותקופות ארוכות באפריקה - אצל סבו. אמו הייתה זמרת ואביו סופר. 
את מלחמת העולם השנייה חווה בבריחה, כילד עם דודיו בדרום צרפת. בצעירותו שרת בצבא הצרפתי כקצין צנחנים והשתתף בקרבות ידועים באלג'יר. היה טופוגרף של חברת הדלק "של" במדבר סהרה.
גדעון הגיע לעין השופט לאולפן של שלושה חודשים. הוא הוקסם מחיי הקיבוץ ונשאר כאן שנתיים. 

בשובו לצרפת עבד כמנהל אזור במפעל גבינות גדול, שם גם הכיר את שרה. הם נישאו ונולדו להם יהודית ושמואל. כאשר הגיעו לביקור בעין השופט, יהודית הייתה כבת חמש, מוקסמת מקבוצת הילדים "עופרים" שקיבלה אותה בחום. 

בשובם לצרפת החליטו להתגייר. במשך ארבע שנים למדו יהדות, השתתפו בחיי הקהילה היהודית וקיימו את כל החגים. עם קבלתם כיהודים - החליטו לעלות לארץ, לקיבוץ. 

לימים, אירגנה קבוצת "עופרים", קבוצתה של יהודית, הפגנת תמיכה לקבלת המשפחה לחברות, ואכן, 
זו התקבלה ברוב קולות. 

גדעון למד נגרות ועבד במקצוע. הוא אהב אותו ומצא ביטוי ליצירתיות שלו. לאחר מכן עבד שנים רבות במטע האבוקדו. הוא אהב את החיבור לטבע, לשקט. במקביל, טיפל בכוורות דבורים.

בשנים האחרונות עבד באלתם. הוא התייצב בעמדתו יום יום, למרות שלא התענג על עבודה מסוג זה. החברים ציינו במיוחד את נועם הליכותיו, את היותו סימפטי, ידידותי, מתבדח בחן ובאלגנטיות צרפתית. הוא הרבה לצלם כל אירוע במפעל ולהציג את צילומיו.
במשך שנים רבות השתתף בפעילות ב"גיל-אור" בדרכו האופיינית – בנועם, בפרגון ובהערכה לכל מה שניתן לו. 
הוא אהב מאוד טיולים, צילומים, מחשבים, מוסיקת ג'ז. 

במשך השנים חקר וחיפש דרכים לביטוי יצירתי. תערוכה מציוריו הייתה תלויה בחדר האוכל ועל קירות מבנים ברחבי הקיבוץ. בגינת ביתו צמחו פרחי פסליו, וביתו הפך לסטודיו לציור.

גדעון, סיפור חייו, מראהו וכל התנהלותו, הפכו אותו לדמות ציורית וייחודית בנוף קיבוצנו. הוא לא ניסה להתבלט, לא התאמץ להיות ישראלי, קיבוצניק או לכבוש לעצמו עמדה כלשהי. 
מעל 40 שנות חייו במקום הזה שמר על האמת שלו, על אהבותיו, על נטיות ליבו - ודבק בהם.

בזה וביכולת לעשות שינויים ומעברים כל כך דרמתיים בחייו - שימש לי השראה. ידידותנו התבססה על הקשר הצרפתי והחיפוש האמנותי.

במשך שנים קיימנו מסורת של נסיעה לפסטיבל עכו - ליום אחד. שם החלפנו בינינו מחשבות על אמנות ועל סיפורי החיים שלנו. קצרה היריעה מלספר את סיפור החיים המדהים, חובק העולם של גדעון.

אספר בקצרה רק ספור אחד. 
ישבנו במסעדה קטנה בנמל הדייגים בעכו. גדעון נזכר באנטיב, נמל דייגים קטן בדרום צרפת, שם הסתתר עם דודתו ודודו היהודי מפני הגרמנים. הוא סיפר: "באחד הימים עמדתי בתוך בית קפה כפרי קטן, קצין גרמני נכנס, כוון אצבע לתוך פרצופה של הדודה ואמר: את יהודיה. בשקט מוחלט הרימה אותי הדודה על הכיסא, הורידה את מכנסי, הגרמני בדק והניח לנו. ניצלנו גם הפעם. אולי מאז אני באמת יהודי".

מסייה בן בג, אני מבקשת את סליחתך שלא עמדתי בדיבורי לבקר אותך יותר. לאחרונה, כבר קשים היו עליך החיים בגוף הזה. 

תודה על הידידות המיוחדת ורבת ההשראה. הַשָארֶם האין סופי שלך נשאר איתי וילווה אותי. 

אני מבקשת לנחם בשמי ובשם הקיבוץ את יהודית ושמואל ואת שרה האצילית והנאמנה עד הסוף.

נוח בשלום ידידי היהודי.
                                                                                                                   ורד
