סנדר טיפח שנים רבות את המשק הלימודי במוסד הרי אפרים, היה מדריך ארצי במסגרת התנועה הקיבוצית והקדיש הרבה מזמנו למשק הילדים בעין השופט.

אוסף הרשימות כאן מעידות על אהבתו הרבה למשק הלימודי והאמונה הגדולה בחשיבותו החינוכית.

מיומנו של פעיל חלקי
ידיעות עין השופט - 20.12.1963
נתבקשתי מהעורך החדש שלנו למסור רשימה לעלון על עבודתי בתור פעיל חלקי. ברור שהסכמתי מיד והרהרתי בלבי, האם יהיו חברים אשר יימצאו בכך עניין. בכל זאת החלטתי לכתוב למען אלה המעוניינים לדעת מהנעשה בשטח פעולתי.

אשתדל להיות נאמן לפנייה ולנושא ולמסור רק על שטח פעולתי. לא אכנס לבעיות אחרות של החינוך החקלאי.

נדרשתי לפעולה זו מטעם מדור המוסדות, לשלושה ימים בשבוע. תפקידי היה להדריך 21 משקי מוסדות של הקיבוץ הארצי. עם כניסתי לפעולה הייתי צריך למעשה להתחיל לארגן את המדור מחדש, לאחר שחלה הפסקה ארוכה בהדרכת משקי לימוד – מחוסר איש מתאים.

מחוץ להדרכה וביקורים במשקי המוסדות אני מייצג את מוסדות החינוך באגף לחינוך חקלאי בקריה. הם נמצאים תחת פיקחו ומקבלים משכורת בעד לימוד מקצועות החקלאות.

עם הפיקוח אני מקיים קשר הדוק. בכל יום רביעי אני נמצא בקריה ומשתתף בישיבות ובשיחות המפקחים, אשר יש להם קשר לפעולות שלנו. נותרו לי יומיים בשבוע לביקורים ואני משתדל לעבור כל משק פעמיים בשנה.

ההדרכה במשקים – זהו החלק החשוב בעבודתי. כל מוסד והבעיות שלו. העובר את המשקים יכול להעביר ניסיון ממשק אחד למשנהו או למנוע כישלון.

תוך כדי עבודתי במדור ראיתי לנכון לבוא בדברים עם יתר מחלקות החינוך של קיבוצי המאוחד והאיחוד, ובמשך הזמן הוקמה ועדה בין-קיבוצית למשקי לימוד.

הוועדה קיימת כבר יותר משנה וכל הפעולות בהדרכה וייצוג במוסדות – אנו מבצעים כעת במסגרת זו, על ידי הקמת הוועדה המורחבת. נוספו לנו לטיפול בערך עוד 50 משקי לימוד וכיום יש בטיפולי כ-80 משקים. על כן הביקורים במשק הצטמצמו ובקושי נצליח לבקר כל משק פעם בשנה.

לאור המצב הזה – נדרשתי להתפנות לפני הזמן. לא ראיתי כל אפשרות להתפנות, מה גם שעומד אני בסיום התפקיד ולכן גם לא ראיתי כל צורך לטפל בכך.

הצלחנו בעזרת המוסדות להוציא עלון המוקדש למשקי הלימוד. תוכנו מתבטא בבעיות המשק הלימודי, הישגים בענפים, בעיות חינוך, תצפית בענפים, ניסיונות, דו"ח מביקורים במשקים, מדור מיוחד - מה בפי החניך, ועוד. 

בעלון משתתפים: המדריכים, המורה לחקלאות, מפקחים ופקידי משרד החקלאות, אשר קרובים לבעיות שלנו. כל כמה חודשים אנו מוציאים חוזר ובו סקירה על פעולות הוועדה.

השתלמויות למדריכים אני מקיימים שלוש פעמים בשנה: בחנוכה, בפסח, והשתלמות אחת ממושכת בחופש הקיץ. הנושאים בהשתלמות הם לאו דווקא מקצועיים בענף. לרוב הם נושאים כלליים להקניית ידע כללי והקשורים בחינוך, פסיכולוגיה והמחשה.

זו הפעם הראשונה שקיימנו כנס כללי של חניכים. כל מוסד שלח נציגים, העלו בעיות קיום משק לימודי והחינוך לחקלאות. בתום הכנס נבחרה ועדת חניכים להמשך הפעולה והגברת החינוך החקלאי בין החניכים.

ברוב הביקורים אני משתתף ברכב של המפקחים. במקרה ואני מבקר בלי מפקח – התנועות משתתפות לפי התור ברכב.

אנשי המקום מעלים את הבעיות ואחרי זה חברי הוועדה מעירים או מציעים לפי המצב במשק.

לסיכום, עליי לציין שהמצב בשטח בו אני פועל שונה כמעט בכל מקום. במקום שאין משק לימודי או שהוא אינו מפותח ואין מורה לחקלאות – יש הרגשה במקום שחוטאים לעצמם ומחפשים פתרון לחסר. איפה שקיים משק ויש בו הכול – חושבים שהעניין הוא מיותר, מוגזם ויקר. ומה הטוב מהשניים – ימים יגידו.


*********
אתגר: ממשק ילדים למשק לימודי
בשם חברת הילדים אירית כרמל וסנדר

ידיעות עין השופט – 1977
רשימה זו באה כפתיחה לדיון בקיבוץ על קיום או אי-קיום משק הילדים. המשק הקיים אינו מתפקד בהתאם לציפיות שלנו ולכל המקורבים לנושא זה.

ייעודו של המשק יוכל להיקבע רק אם וכאשר נחדש אותו, לאחר שהוא קיים כמה עשרות שנים, ובהתאם לתכנית שהוכנה. קיימים כמה קריטריונים, טרם יכול קיבוץ לגשת להקים משק ילדים, ואחד מהם הוא הנושא האנושי: עם זה יקום דבר או ייפול. בנקודה זו אפשר לומר שיש מי שישא את עול המשק על כתפיו, בתנאי שתהיה בקיבוץ אוזן קשבת להביאו למצב העונה לציפיות שלנו.

מה הן הציפיות והמטרות החינוכיות?

א. לפתח יחס חיובי לבעלי חיים.

ב. להכיר בערך האסתטי של בעלי חיים והחזקתם.

ג. ללמוד דרכי הטיפול בבעלי החיים.

ד. יצירת קשר בין הילד לבין הטבע.

ה. לפתח אחריות, שמירה על הרכוש ומניעת בזבוז.

ו. לפתח סקרנות אצל הילד.

בעבר השכיל הקיבוץ לתת יד לנושא. עם הזמן המבנים התיישנו וציפיות חדשות צפו, אבל ישנה סחבת בלתי מוצדקת ובלתי מובנת מצד מוסדות הביצוע לקדם ולשפר. אירועי 40 לעין השופט הפתיעו, אבל תכניות שיקום המשק שנכלל בתכניות אפילו לא התחיל.

רצון בית הספר הוא לשפר ולגוון את הגידולים למען (ל)אפשר לחניכים למצוא עניין בעבודה ובלימודי הטבע. כל מה ששופר והושג במשך השנה היו ללא עזרת המוסדות, וזה רק אפס קצה של כל התכנית.

החורף בפתח וחששות רבים מלווים אותנו. השתדלנו גם במשך השנה להביא את המשק למצב שאפשר לבלות בו תוך כדי הסתכלות בהתנהגות בעלי החיים הרבים הנמצאים והגדלים בו. כמו כן משמש המשק כמקום עבודה ומקום משיכה לתלמידים.

נוסיף לכל זה את הבילוי של הסבים והנכדים וגם של אורחים למיניהם, המרבים לבקר במשק לאחרונה.

בנקודה זו הננו פונים ומבקשים מהחברים אשר מלווים את אורחיהם או מזדמנים למשק לשמור על הסדר הטוב בו – לא להפריע לבעלי החיים ולשמור על הרכוש שלא יינזק. לצערנו מוצאים אנו אי-סדר במשק לאחר ביקורי אורחים ולא בלי נזק. עם כל החברים שלא חטאו – הסליחה. כאמור, "כל ישראל ערבים זה לזה".

במשק עובדים יום-יום 11 ילדים. כל יום א' מתחלף הצוות. כמרכז המשק מכהן ילד מכיתה ו'. מרכז המשק ממשיך לעבוד חודש ימים. הוא גם אחראי לביצוע העבודות ורישום נוכחות הילדים בעבודה. כל צוות אחראי לענף שלו במשך כל השבוע, ומשתדלים שבמחזור הבא אותו הצוות לא יעבוד באותו ענף. ישנן עבודות שהילדים לא מבצעים מחוסר יכולת פיזית.

כל יום א' הצוות מתכנס בחדר הריכוז של משק הילדים ולפני תחילת העבודה מקבלים הסבר על הקיים והמשימות. קיימת ועדת משק המתכנסת כל יום ב' בשעות הערב, ומשתתפים בה נציגים של כל קבוצה ובהשתתפותנו. כל ילד יכול להעלות נושא, והוא מובא לביטוי ולדיון. 
אין לקבל כל מה שתיארנו חד וחלק כפי שזה נראה בקריאה. ישנן בעיות. אנו רוצים להתמודד איתן ומעוניינים להביא את משק הילדים למצב שיוכל להקרין על חברת הילדים. לכן אנו מבקשים את עזרת ההורים והציבור כולו.

***********
משק ילדים מחודש – שי ליום הקיבוץ
ידיעות עין השופט - 1978

כל מה שלא הספקנו לעשות לקראת החגיגות הממושכות לשנת ה-40 לקיבוץ – הגענו והשגנו באיחור של שנה, בתמיכת המוסדות, ובמיוחד בעזרה הפעילה של כמה חברים, שנרתמו לנושא ו"כל הכבוד להם" (כדברי הילדים). 
בימים אלה זכינו להרבה עידוד על כל מה שהשגנו, ותוך כדי עשייה צפות עוד תכניות ויש עוד חידושים. מה שעשינו בא כדי לשפר את הקיים ולתת לילדים אפשרות לעקוב אחר המתרחש בחי ובצומח, וכן לחנך אותם לעבודה ולאחריות. יצרנו אפוא פינת חמד בה נוכל להקנות לילד הרגלי עבודה ואחריות כלפיה. מקום משלהם, אותו הם יאהבו וגם יהיו גאים בו.

משק הילדים משמש מוקד לביקור של רבים ומקום בילוי של הטף, ההורים, הסבים ונכדיהם. המאמץ שהושקע לא בא למען להפוך את המשק ל"אתר תיירות". המשק מכוּוָן בראש ובראשונה להיות פינה לימודית חינוכית, לעריכת תצפיות על חייהם והתנהגותם של בעלי חיים. לכל מה שנרכש יש השפעה לטווח הארוך יותר. וכפי שלמדנו לדעת: מי שיודע לאהוב חיות – יידע גם לאהוב בני-אדם.

מה נעשה השנה?

א. זה שנים שלא הוקדש בתכנית הלימודית של כיתה ו' מקום לנושא שדה וגן. לשמחתנו, הפעם המורה עדנה עירון מכינה את הנושא. נשתדל להכין שטח מתאים במסגרת משק הילדים לגן "סתיו".

ב. הכלוב החדש יהיה דו-תכליתי. יש בו ארבעה תאים נפרדים. נגדל ונטפח גזעים של פסיונים למיניהם ויונים מיוחדות. נעקוב אחר הריבוי וההתנהגות בתנאי שבי.

ג. במקביל לכך נגדל עופות בהצלבות ונלמד את השוני.

ד. המבנה החדש גם ישמש לנו כאורווה לסוס פוני, וגידול עיזים לְבָנוֹת מגזע "זאנן". תהיה להם חצר משותפת, בתקווה שיידעו לחיות בצוותא.

ה. ייערך ניסיון של "החתמה" על ידי מספר ילדים. החתמה מהי? הרך הילוד (גוזל, אפרוח, גור וכדומה) קולט בימי חייו הראשונים את הדמות הנמצאת בקרבתו, ולדמות זו הוא מתייחס כאל אם.

ו. לפני שנה עשינו ניסיון לקיים פינה באחת הכיתות של כמה סוגי בעלי חיים. הדגש היה לעקוב אחרי התנהגות, כמויות וסוגי המזון.

אלה הן רק חלק מהתכניות שעושים וגם נעשה במשך הזמן.

וכאן הנני פונה, בשמי ובשם כל העובדים, לשמור על כל הרכוש עת אתם מבקרים במשק (גם עם אורחים). יש לדעת שאין זה גן חיות. אין להבהיל את בעלי החיים, יש לשמור על הניקיון בשטח ולהשאיר את המקום כפי שהיה.

לא אוכל לסיים רשימה זו מבלי לציין את הרגשתי ועצם התנהגותי בכל התמונה. לא פעם העירו לי חברים על מה ולמה אני משכים קום ורץ למשק? תשובתי, שהכול נובע מחינוך של עשרות שנים וטיפול בבעלי חיים. בוקר-בוקר אני לומד כל זה מחדש. כבר מרחוק, בעת שאני מתקרב למשק, שומע אני את קולות בעלי החיים למיניהם. העיזים קמות על רגליהן הקדמיות, נשענות על הגדר ופועות; הטווס פורש את זנבו ובקולו הצורם מבקש את לחמו, וכך הפניניות, האווזים וכל היתר. לאחר טיפול וחלוקת המזון שורר שקט וכולם מרוכזים באכילה.

ואכן זה לא חלום – זאת אמת. הרוצה לדעת שלווה מהי יטייל במשק, יישב על אחד הספסלים כשמרבדי הדשא פרושים לפניו ויקשיב לשירת התוכים והציפורים, אותם ימצא במקום.

חג שמח!

***********
עם סיום עבודתו במשק הילדים הוציאו ילדי חברת הילדים משקתון המוקדש לפרידה מסנדר:

שירים וברכות לסנדר
א. סנדר בא בבוקר סתיו

ופתאום חושכות עיניו

מה זה? מה פה קורה?

פה אתמול ירד יורה

ופתאום כאן "לא יפה!"

ב. טוב נפשיל השרוולים

וננקה עם הידיים 

את הלכלוך אחת ושתיים!

ג. היי הנה הילדים

הם רצים כמטורפים...

בואו הנה ילדים – נראה איפה הם עובדים...

לא ולא, כך עושים

קודם כל את השרוולים במהירות מפשילים

ואחר כך ת'ידיים מכניסים ישר בִּפְנִים

יופי! יופי! כך עושים!

אתם ממש גברברים!
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*************
האמת שלי על משק הילדים בשנת 1986
זה היה לפני שנתיים עת סיימתי את עבודתי במשק הילדים. עיניי עדיין צופות למתרחש בו. הילדים שכה אהבתי להיות בחברתם עדיין זוכרים אותי. נפגשים אנו על המדרכות ואומרים לי שלום עם חיוך. זכיתי גם בשאלות – למה אתה לא בא לבקר במשק? עוד מעט יעלו למוסד ויהיו לגדולים וגם את זה לא אשמע, כי איך נאה (לילד) לגָדול לברך לשלום, אם כי יש מתי מספר במוסד שהיו לי ויש לי עדיין קשרים, וכל זה בזכות העבר. 
לא רק על כך ברצוני לכתוב, הגיעה שעת האמת לספר לחברים ולהתחלק איתם מה מסעיר את לבי –  על החיסול ללא בקרה, לדעתי, שנעשה במשק הילדים על ידי המחליף שלי במשך השנתיים. קרובים לי הפצירו בי להתרחק מהנושא, לשכוח ולעצום עיניים, אבל ישנם עדיין חברים טובים שזכורים להם הימים היפים והטובים בביקורם במשק וגם להם אכפת. (הם) היו רוצים שאהיה להם לשופר והמודיע על הנעשה. לא בחדווה יתרה אני עושה כל זאת. מאוד רציתי שכל זה יישאר בינינו ובדרך נועם, רציתי לשוחח עם המורות. לפני שנה ביקשתי שיחה מאחת המורות שהייתה, או עדיין כאילו אחראית למשק הילדים מטעם חבר המורות. השיחה עדיין לא התקיימה. בינתיים הדברים מתרחשים במשק ולבי עדיין פועם ואכפת לי עוד יותר. אני מוסר מכתב שני לפני מספר חודשים להנהלת בית הספר, שוב אין מענה. חבר-העובדים הזה ידע יפה לציין במסיבת הסיום עבורי, ואני מצטט:

לסנדר שטיפח משק למופת, פינת חמד בעין השופט, שעבד במסירות וטיפל ודאג כל ימות השנה, בשבת ובחג נאמר היום מכל הלב תודה! ונאחל עם הפרידה על מה שעשית – יישר כוח, ושמשק הילדים ימשיך לפרוח, ובאשר תהיה דרכך תדע רק נחת והצלחה.                                              מנל חבר העובדים

האם התנהגות זו תואמת את כל מה שנאמר ונכתב? האם עליי להחזיר את השי והכתוב ששמור היטב אצלי? שיא ההתרגשות והסערה שהתרחשה בלבי כשצפיתי בווידיאו שלנו בצד אחד במשק הילדים. חסר היה רק הכלב של המחליף שלי, שעשה שמות ביום בהיר אחד וטרף 30-40 בעלי חיים וגם על עז לא פסח ופצע אותה בהזדמנות אחרת. לכן פניתי גם לווידיאו וביקשתי המחשה ויזואלית והסבר על הצד השני של המשק, שלא ראו לראשונה, וגם על כך קיבלתי סירוב מוחלט.

הזמנתי גם את מרכז ועדת חינוך, עשינו יחד סיור במשק הילדים ואמרתי לו – יהודה! פקח עיניך וראה, בתוספת הסברה שלי. כל זה עשיתי בטרם החלטתי לפרסם את דבריי בעלון שלנו. בהמשך גם לא אוכל לפרט הרבה יותר תמונות אשר התרחשו ומתרחשים במשק הילדים. סוף-סוף יש לשמור על שם הטוב של הבית. עלון מגיע לאן שמגיע והדברים מקבלים כנפיים, לכן אני מצמצם את עצמי. אבל על מעשה אחד נוסף לא אוכל לפסוח, כי הפצע עדיין לא הגליד. זה יכול היה לא לקרות אם וכאשר היה מתנהג כפי שנהוג בדרך כלל – סוף מעשה ומחשבה תחילה. מעשה שהיה כך היה: לאחר שסיימתי במשק הילדים לא עברו ימים רבים, הילדים קוראים לי ומספרים שהתמונות של הילדים, התעודות שקיבלו ממשרד החינוך על הישגיהם – מונחות ומפוזרות בכל מיני מקומות במשק ועל יד הפחים בחוץ. באתי בסערה ומצאתי קירות ריקים בחדר הריכוז ששימש לנו כמרכז המפגשים. כאילו כל מה שהיה לא היה. לסיכום כל זה: כל חבר יראה את עצמו כאילו הוא היה במקומי... כיום יש לי פחד רב אם ימשיך "לחגוג" כיעור זה, לאן נגיע? בתקווה שהדבר לא ימשיך והגורמים יתעוררו מהתרדמה.

סנדר

הערה: לאחר שמערכת עלון עין השופט שמה וטו על פרסום המאמר, באישורה של המזכירות, הנני מוצא לנכון בכל זאת לפרסם את המאמר על דעתי עצמי.

**********
משק הילדים חוזר לחיים
ידיעות עין השופט - 6.10.1993

כותב אני רשימה זו "בעשרה ימי תשובה" תשנ"ד, מבקש סליחה מהחברים על שעדיין נוגע ונגוע במשק הילדים. הפעם לא כעובד ומעורב בפועל, אלא בעשייה של אחרים. עשייה ברוכה, יפה – והגיע הזמן לכתוב על כך.

לפני שנה, משק הילדים היה בתהליך חיסול, מחוסר אחראי בו. חלק מהחי כבר חולק למשקי האזור. הודות לכמה חברים, ובעקשנות, הצלחנו לעצור את התהליך, כשבאופק נראה היה לנו עירד דיין חוזר הביתה מהצבא ומקבל את התפקיד. אני עבדכם, עם עזרה של חבר מהאולפן, קיימנו כל מה שנותר וציפינו לבואו של עירד.

כיום המשק נמצא, מבלי להגזים, בפריחה. אני מזמין את החברים והילדים לבוא, לראות, לבלות וליהנות. דשא ירוק מקיף כמעט את כל השטח. ספסלי האבן מהסביבה הובאו למשק והונחו מסביב לבריכה בה שטים הברווזים ומשקשקים להנאתם כהרגלם.

יונים יפות בשלל צבעים שוחררו מהכלובים ומסתובבות ועפות מעל המבנים ולא עוזבות את השטח. רגילות לאדם, מסתובבות על הדשא, מלקטות מזון, ירק, גרעינים וחרקים – כל מה שבא מהטבע. גם להקת הפניניות היפות בשלל צבעיהם. לא פחות להקת הטווסים, ובראש, הזכרים הפורשים את כנפיהם. נוצות הטווס מרהיבות עין בברקן הירוק ומתפרשות בדמות מניפה.

כל זה מאפשר לצאת נשכר מהביקור במשק הילדים כיום. בפנים הכלובים הכול מתחדש בלהקות חדשות. לוקח זמן לקבל תוצאות מספקות. גם בשמורה (ספארי) מתרבים בעלי חיים וגם יוצרים תנאים בהתאם. אם בספארי יש ריבוי בעלי חיים, הרי לצערי סוסות הפוני אינן מתרבות, אולי בשל חוסר פוני זכר? בתקווה שכל זה יתוקן בקרוב ובמהרה.

לא פחות חשוב לציין שבאזור המשק ובתוכו נשתלו דקלים ועצים נוספים והצמחייה מתחדשת מסביב לגדר המשק. כל זה ייראה בשטח בהמשך.

חשוב מאוד, מכל הבחינות, שילדי בית הספר יהיו שותפים בעשייה זו. שיבואו בשעות אחר הצהריים לפי הרכב צוותים, ויהיו שותפים בשיקום המשק. בתקווה שכולנו נצא נשכרים.

לעירד, שהוא הנושא העיקרי בעול, יש שותפה נאמנה, זריזה, חניכת המוסד, שמה נטשה – הבת של מישה ואולגה. היא לומדת בכיתה י"א, אוהבת את המקום, משקיעה עבודה מסורה ומתמצאת בכל המתרחש בשטח. עירד רואה בה שותפה בתרומתה למשק – "עשר" בלשון המקובלת היום.

עירד יוצא באוקטובר ללימודים. הוא יישאר, לפי רצונו, אחראי ויעבוד גם בימי שישי-שבת לפי הצורך.

על מוסדות המשק כבר לסמן חבר(ה) שיוכל להיות בחפיפה עד יציאתו של עירד.

אחרון אחרון: בלי תקציב אין אפשרות הרבה לחדש ולבנות. יש כמה פרויקטים לא גדולים, אבל קשורים להמשך התקין של המשק, ולכן הכרחי התקציב על מנת לא לנתק את החוט.

בתקווה שוב שכל הגורמים שציינתי ייקחו כל זה בחשבון, במיוחד כשיש תעודה פוזיטיבית-חיובית, ומעל לכל רצון לפתח את הנושא.

מי ייתן והכול התגשם!

********
שובו היונים  / דודו זכאי
(הוקרא בחג הקבוץ 2010 – 73 שנים לעין השופט)

האסוציאציה המידית שעולה בראש, כשמדברים על יונים, היא יונת השלום של פיקאסו. אצלי נקשרות היונים דווקא לסנדר דקל. סנדר היה המלך הבלתי מעורער של משק החי במוסד החינוכי "הרי אפריים" ודמות חינוכית למופת. הוא גידל ועיצב דור של חקלאים שעבודת הכפיים הייתה בשבילו הגשמת כל השאיפות. 

אבל מה? כיוון ש"המשק" היה מרכז הרווח הראשון בקיבוץ השיתופי, נדרש סנדר לכסות את הגרעונות הכספיים שהותירו "הפשיטות הליליות" של החבר'ה על מחסן הביצים, ולכן עסק גם במסחר. 

אצל סנדר היו תרנגולות "שומרות משקל", הודות למשקל מיוחד עם פדל קטן בצד, עליו היה דורך, כששם את התרנגולות לשקילה, מול עיניהם ההמומות של הסוחרים. 

אבל, עיסקאות המכירה המפורסמות ביותר שלו היו של יוני הדואר. סנדר ניצל את תאוותם של הסועדים בכפרים הערבים בסביבה לבשר יונה צלויה בתנור וכך בבוקר היה סנדר מוכר במזומן את היונים לסוחרים ערבים שהגיעו למשק, ובערב הן היו שבות… כי ידוע שהיונים של סנדר לא עוזבות את הבית. 

