מכתב ניחומים משולי, בנו של יחיאל האח:


05.03.1984
חנה היקרה- 

בארבע לפנות בוקר התעוררתי ובליבי הרגשה כבדה שמשהו קרה. לא הבנתי באותו הרגע את פשר הרגשתי. באותו הבוקר- בשעה שש וחצי עמוס צלצל ואיתו המסר הקשה שללק נפטר. ברגעים קשים אלה, יותר מכל, אני רוצה להיות איתך ואיתכם, קרוב וביחד. 

קשה לי לבטא במילים את מה שאני עובר עכשיו. הכאב והעצב יש בהם גם מן השתיקה וגם מן השקט. כך אני זוכר את ללק. בשבילי הוא היה מים שקטים שחודרים עמוק. הוא ידע לקבל דברים בשלווה ובנועם. מימי הילדות תמיד ראיתי המון תבונה וחום בעיניים שלו. ללק- שאצר דברים בתוכו, מכונס, מופנם, מלא רוך ושקט פנימי. 
בקשר שבינינו – השתיקות היו מרובות מן המילים, כי ללק חיי והבין מעבר למילים הנאמרות. פעמים רבות חשתי שעולמו כל כך מלא ואוהב שאין צורך במילים לבטא עולם זה. ללק עם ליבו הטוב, לב של זהב. 
כולנו נתייתמנו היום. בשבילך חנה האובדן והיתמות קשים משל כולנו. עשרות שנים חייתם ביחד ובניתם חיים משותפים – ועכשיו ללק איננו. 

אני מאוד מצטער חנה, שאינני יכול להגיע ללוות את ללק בדרכו האחרונה – לאותה גבעה מיוערת ששנים נרתעתי ממנה. 
אני מצטער שאיני יכול להיות איתך ועם כל המשפחה עכשיו. כשאגיע לביקור באפריל, ללק לא יקבל אותי הפעם עם החיוך החם והאוהב שלו. דמעות עומדות לי בעיניים כשאני כותב לך עכשיו. 
גם בטי וגם אני כואבים איתך, עם נירה, משה ועמוס, ומאמצים את כולכם חזק אל ליבנו. 

 בגעגועים עצב ואהבה 
                                                                                                      שולי
יום השנה הראשון / יונה פלבס, כלתו
 5.3.1985 
סבא ללק איננו. זו עובדה שידועה לנו זה שנה, ובכל זאת קשה עדיין להאמין ולקבל זאת. בכל הזדמנות של פגישה משפחתית עדיין הלב צופה והעיניים מחפשות את ללק, שיכנס בשקט האופייני, בגו הכפוף ובמבט החם בעיניים, מבט מבין מבלי מילים. 
תמיד ידעתי שללק מדבר איתי באותן עיניים, באותו מבט שמחבק ועוטף אותך ונותן לך להרגיש שהאיש הזה איתך.
ללק היה אדם נעים ונוח ולא ידע להכביד. כסבא, ללק היה סבא נפלא, וכל הנכדים אהבו אותו ורצו אליו בכל שעה ובכל זמן. כשהנכדים הגיעו התפנה ללק מכל עיסוק והתמסר רק להם- לזה סיפר סיפור, עם זה הרכיב פזל ובאותו הזמן הקשיב לאחר. תמיד נדמה היה לנו שיש לו כל הזמן בעולם וכל הסבלנות. 
בטוחה הייתי שתמיד יישאר איתנו האדם הנפלא הזה – חיוכו המשלים עם נפשו המבינה, שיחותיו חסרות המילים עם זרימת שר האלם, אבל קשר שהוא איתן – שתמיד יכולת לסמוך עליו.
כל רצוננו העז ואהבתנו אליו לא עמדו בפני המחלה שפקדה והתישה אותו. 
אנחנו נשארנו ואתה חסר לנו מאוד. 
עודנו מצפים לפגוש בך ולזכות באותו חיוך, באותה אהבה ללא סייגים, אותה הכלה משוחררת של הזולת. 
אנחנו בוכים את חסרונך שקשה לנו לשאתו.
