על ילדותו ונעוריו של שמעון קוך / אורי קוך
הילד השלישי למשפחת "קוך", איך יקראו לו הוריו?

הם בחרו בשם "זיגברט" – שם גרמני נפוץ ומכובד. מקור השם ב"זיגפריד", גיבור הניבלונגן - שבט גרמני מהולל מלפני אלפי שנים. "שם זה יוסיף כבוד לבן ולמשפחתו ויגן עליו בסביבה עויינת" – כך חשבו ההורים. כך הם נהגו גם לגבי האחות הבוגרת וקראו לה "הני" במקום חנה. את האח הצעיר כינו בשם "וולטר", על שם גיבור רומי – ואלטאריוס – הוא "אורי" של היום.

"השמות הגרמניים יפתחו בפני הילדים כל דלת של בית גרמני" – לפי דעת ההורים.

ההורים - יוזף ומרטה גרו בליסה, עיר קטנה במחוז פוזן, במזרח גרמניה המתפשטת. זו היתה עיירה גרמנית בסביבה של איכרים פולנים. משפחתם גרה כבר דורי דורות במקום הזה. כאשר יהודי גרמניה נצטוו לבחור בשמות משפחה, בחר אחד מאבותיהם, כפי הנראה, על פי מקצועו המכובד – טבח – את השם "קוך". 
שם נעוריה של אמא היה "דציאלוזנסקי", שם שקשה לבטאו וגם לאייתו. השם הזכיר את עבר המשפחה שגרה בפולין (של הימים ההם).

משפחת קוך התגוררה בכיכר המרכזית של העיירה והיתה בעלת חנות לטקסטיל.

בעמל רב אגרה למען ילדיהם די כסף לחינוך גבוה ואולי אקדמי לעתיד לבוא.

בבית קוך נשמרה הכשרות והחיים התנהלו לפי המסורת היהודית בקהילה. אך החנות לא נסגרה בשבת, אלא בימי ראשון, לפי חוקי הסביבה הנוצרית. סגירה בשבת היתה גורמת להפסדים גדולים מדי. קונים מוכרים היו נכנסים על-פי רוב דרך הדלת האחורית. האם הם ידעו שאבא עישן בשבתות, בחשאי, את הסיגר שלו בבית השימוש?

בשנת 1914 פרצה מלחמת העולם הראשונה ואבא גוייס לצבא הגרמני. בקיאותו בטקסטיל הביאה אותו ל"מרכז חומרי גלם למען המלחמה". הוא הצליח להחרים בדים ממאות סוחרים ותעשיינים – רובם יהודים. הוא הועלה לדרגת "סמל", דרגה לא גבוהה, אך הוא התגאה בה וענד אותה על דש מעילו. אמא נאלצה לנהל את החנות לבדה וההכנסות ירדו. את השמירה על הילדים הקטנים מסרה לעוזרת גויה, וכן את ניהול משק הבית. כמוני גם שמעון בודאי זוכר את אידה לטובה, כאישה זריזה ובעלת שדיים רכים.

המפלה של גרמניה במלחמה היתה מכה קשה גם למשפחת קוך. עירם, ליסה, נמסרה למדינת פולין המחודשת. שם העיירה שונה ל"לשנו". יוזף ומרטה קוך החליטו למכור את הבית והחנות עבור סכום פעוט ולעבור לצד הגרמני של הגבול. הם הגיעו לגלוגאו, שם הצליחו לרכוש בית במרכז העיר, ובו דירה וחנות. ההורים התקיימו בקושי והילדים למדו בבית-ספר יהודי בעיר. שפת הבית נשארה גרמנית. 
בגלוגאו מצאו חנה ואורי תנועות נוער יהודיות – חנה את ה"קמראדן", תנועה יהודית ליברלית, ואורי את ה"בלאו-וייס", תנועת נוער ציונית. לשמעון לא נמצאה קבוצת גיל מתאימה. ההורים היו מאושרים שחנה ואורי לא הסתובבו בין גויים, אך דאגו לשמעון, שמצא לו ידידים בנוער הקומוניסטי. הפגישות עם קבוצות הנוער הפכו למרכז חיי הצעירים. 
תנועת הנוער הקומוניסטית דרשה משמעון פעילויות רבות - הפגנות רחוב, התקפות על אסיפות של הנאצים, הגנה על מועדונים ואסיפות קומוניסטיות. לעיתים חזר שמעון הביתה עם סימני מכות על גופו. חנה ואורי התווכחו עימו, כל אחד לפי תורת תנועתו. 
שמעון התחזק בדעותיו הקומוניסטיות, האוניברסליות. ההורים היו שרויים בדאגה רבה לגביו – חס וחלילה שלא יתחתן באחד הימים עם גויה... לדאגתם של ההורים בנדון היה דווקא יסוד, אך לא רק לגבי שמעון. חנה ואורי הפכו גם הם לסוציאליסטים, מבלי לבגוד ביהדותם. אי אפשר היה להתעלם מהסביבה בה חיו. בין אורי לשמעון היה הרבה משותף גם בקשר לבנות – לאו דווקא יהודיות. כך התאהבו שניהם במדריכה בנוער הסוציאליסטי ולא קינאו אחד בשני. 

בסופו של דבר התאחדו שלושת ילדי קוך ועלו ארצה, כל אחד לתנועה קיבוצית אחרת.

עד העליה לארץ, התגלה שמעון בדרכו השונה. הוא "עשה צרות", קודם כל בלימודים. הוא לא גמר את בית-הספר היסודי. ההורים היו שוב מודאגים, כי יתר הילדים התקדמו יפה. חנה למדה ב"בית-ספר גבוה לנשים" ואורי התקדם בלימודי ארכיטקטורה בטכניון. שאלו – "מה ילמד שמעון וכיצד יתפרנס?"
לבסוף שמעון הסכים ללמוד את תורת הבדים והוא עבר לעבוד בחנות טקסטיל גדולה בעיר קוטבום, עיר תעשייתית במרכז גרמניה. הוא בילה כמה שנים שם וההורים דאגו לקיומו. אולי הם קיוו שיהיה ליורש החנות? 
הם לא היו מודעים לפעילות הקומוניסטית המוגברת של שמעון, דווקא במקום החדש שלו. כבר כולם חשו אז את איום עליית הנאצים.

ב- 1932 הטילה המפלגה הקומוניסטית תפקיד מיוחד על שמעון - לנהל מחנה עבודה למחוסרי עבודה נאצים צעירים. אולי קיוו לחנך את הנוער הזה מחדש? אחד החניכים גילה ששמעון נימול. איימו על חייו, והוא נאלץ לברוח. לאן? בגלוגאו הכירו אותו יותר מדי אנשים. הוא נסע לחנה לברלין, ללא כסף בכיסו. היא מימנה לו נסיעה לצרפת, שם הוא מצא מיד את מקום ההכשרה של "החלוץ", בקיבוץ "אלטוויס" בלוכסמבורג. 
באותה תקופה כבר נמצא אורי בשוויץ, בתפקיד הדרכה בברית-הבונים.

ב- 1934 עלו שניהם ארצה, בעזרת סרטיפיקטים.

שמעון הצטרף לקיבוץ איילת השחר, יחד עם חברתו חוה ולדלר, ילידת ציריך. היא היתה חניכת ברית הבונים וכך הם הגיעו לקיבוץ המאוחד.

בינתיים החמיר המצב בגרמניה. אחרי "ליל הבדולח" בנובמבר 1938, נשלח אבא למחנה ריכוז. איתו יחד נכלא בן אחותו, קורט בר. הוא היה צעיר והיה מסוגל לעזור לדודו.

בעזרת חנה ושמעון הצליחו להוציא את ההורים מגרמניה עוד לפני פרוץ מלחמת העולם.

דרך איילת השחר הגיעו ההורים לקריית עמל ולנהלל. אבא עבד שם בתור "נגר", כלומר הוא סגר ארגזי ירקות. את הבית בקריית עמל רכשו באמצעים הכספיים הדלים.

באותן שנים (1940-1938) היה אורי בשליחות הקיבוץ בתנועת הנוער בגרמניה. הוא נפל בשבי הגרמנים וכשסוף סוף השתחרר, בקיץ 1945, חזר ארצה.

זמן קצר אחרי בואו הספיק אורי להתראות עם אביו. 

אבא נפטר ביולי 1945. אמא עברה להתגורר אצל חנה ושם נפטרה בגיל 84. על המשך דרכו של שמעון בעין-השופט ופעילותו ב"הגנה" ובמלחמת השחרור, הדברים ידועים פחות או יותר. לא אוסיף.
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