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הכרתי את מוטק לפני עשר שנים. יצחק הציג אותי בפניו ובתוך מספר דקות של היכרות סיפר לי בגאווה על אפרת וחיים, אותם רצה מאוד שאכיר. 
בהמשך, כשהכרתי אותו נוכחתי לדעת איזה יחס של כבוד מוטק מעניק לזולתו. 

הכבוד הזה שדיבר על ילדיו באותה פגישה ראשונה הייתה תכונה מאוד אופיינית לו ועשתה כל ביקור בביתו לאירוע נעים מאוד.
מוטק ידע תמיד לתת הרגשה טובה, להאזין בדריכות לכל מילה ולעקוב מתוך עניין אמיתי אחר כל דבר שמתרחש אצלנו. הוא רצה לדעת הכל, אך הייתה בו מספיק רגישות לא לשאול כשלא צריך ולא ללחוץ. אנחנו ידענו שהוא תמיד מוכן לתת ולתת.

על אף מצבו הבריאותי ועל אף המרחק הרב, הוא עשה מאמץ ובא לבקר כמידת יכולתו ולפעמים אף מעבר לכך.

הוא אהב מאוד את הנכדים וידע למצוא שבילים לליבם. הוא היה משקיף מהצד, מחכה לשעת כושר וברגע המתאים היה נכנס לתמונה ומזמין אותם לשחק איתו. הוא שיחק איתם בסבלנות רבה. אלעד מאוד אהב לשחק איתו דמקה ומוטק היה שמח וגאה על כל מהלך מוצלח שלו. צעצועי העץ שבנה במו ידיו עוברים במשפחה מנכד לנכד.

מוטק ידע שמצבו הבריאותי לא טוב, אך לא הירבה להזכיר זאת וניסה מאוד שלא להעיק בכך עלינו. הוא שיקם את עצמו גם מבחינה פיזית וגם מבחינה נפשית. המחלה על אף האיום שבה, לא הפכה להיות דבר שסביבו מתנהלים החיים בבית.

מוטק המשיך להתעניין בצילום ובמוזיקה והמשיך להיות איש משפחה שיודע להקשיב ולהעניק תשומת לב. הוא אהב את החיים וידע למצוא בהם עניין רב. 
קשה מאוד להיפרד ממנו.
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