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1988
ארבל יקר – הורים, סבים, משפחה ואורחים!

ציפקה ואני מתחילים היום את המעגל השלישי של חגיגות בר-המצווה. זהו בשבילנו יום חג וגם ציון דרך בחיינו ובדרכנו.

חלפו 13 שנים מיום הולדתך, ארבל. תוך אותו זמן – משפחותינו ואתם הנכדים נדדו למקומות אחרים, ואנו כאילו נשארנו לבדנו. והנה הופעת אתה כאן ושוב ידענו שמחה ואושר.

גדלת על יד ובתוך ביתנו: ליווינו אותך כמעט יום-יום בהתפתחותך, שמחנו עם כל דבר ראשוני אצלך – צעד ראשון, מילה ראשונה. בשנותיך הראשונות היינו איתך בטיולים רבים במשק, אז עדיין לא הייתי צמוד ומכור לטלוויזיה. ראינו איך התעניינת והתפעלת מכל הסובב אותך. הקשר שלנו איתך הלך והתהדק.

חלפו שנים, אנו הזדקנו ואתה מילד ער ושובב גדלת לעלם אשר כבר בהסתר מציץ לראי, מתקן את הבלורית ואף רגיש לחולצה הנאה.

ובינתיים, זו הפעם הראשונה הקיץ נכנסת למעגל העבודה. כמה נעים היה לשמוע מפי אלה שעבדת על ידם, שהוכחת זריזות ותבונת כפיים בכל מה שעשית.

בר-המצווה מסמל את הכניסה לעול מצוות. המצוות אצלנו הן לא פחות רציניות, אחראיות וקשות מאשר בכל מגזר אחר.

הנך כבר בחברת הנעורים. רבים האתגרים והמבחן הוא יום-יומי: לימודים, עבודה ועול חברה.

בלימודים – יש לעמוד בסטנדרטים הנדרשים היום מכל צעיר. ולאחר זאת – עבודה של כמה שעות לפי הגיל, ובערב הכנת שיעורים וגם חיי חברה, שהם תוססים – וייעדם לגבש ולפתח את האישיות של הנער. העול הוא גדול וקשה, אבל יש בו הרבה עניין ותוכן.

במה נברך אותך, אם לא בכך שתדע למצות את יכולותיך וכישרונך בלימודים, בעבודה ובחברה, ושתהיה מקור גאווה להוריך ולמשפחתך כולה.

הנך בן למשפחה שלנו אבל גם למשפחת הקיבוץ. אנו כיום מתלבטים בקשיים רבים והאמונה חזקה שנוכל להם. לאושרך ולאושרם של כל ילדינו – גם במצוקת העיתים לא ויתרנו ולא נוותר לתת לילדינו את מיטב החינוך מהגן ועד להשכלה גבוהה, כי בכך עתידנו.

ולבסוף, אתה בן למשפחה נהדרת – אימא ואבא אוהבים ומסורים, הגאים בך. 
אח, שעדיין מתרוצץ בין לימודים ועיסוקים רבים אחרים, אבל גם הוא בסתר לבו מעריץ אותך. ושתי אחיות – שני פרחים – מלאות שמחה וגיל. היכולה להיות שמחה יותר גדולה מלהיות בן למשפחה כזו?

ולכן נרים כוסית לחייך – לשנים הבאות שבדרך, להורים ולכל המשפחה.

כה לחי!

***************
בֶּנוֹ בן 50 / אבא צבי 

1993

העובדה שהתכנסנו כל המשפחה על כל שלוחותיה, זוהי כבר חגיגה, חגיגה אמיתית. קדמו לכך קשיים אובייקטיביים לא מעטים. אנו כבר בבחינת פזורה לא קטנה עם עניינים ועיסוקים שונים ומשונים. בכל זאת, אין זה צריך להעיב על התכנסויות כמה פעמים בשנה. זה מרענן, זה מלכד, זה מוסיף כוח בראותנו את כולכם יחד.

אלה הן שעות נפלאות – המוסיפות רצון ועידוד להמשיך הלאה – בעיקר לנו המזדקנים, שרוצים עדיין לשמור על ערנותם, חזותם ודמותם בשארית כוחותיהם.

ובכן, גם בן-עמי בן 50. לנו זה כאילו היה רק אתמול. לעינינו חולפות כל תמונות העבר. בנו – הילד השובב, הדורש טיפול והשגחה. בנו, הנער במוסד, העוסק בעשרות עניינים וגם "קצת" לומד. בנו, בבית החולים תל השומר המוצא על אלונקה כשהוא מעולף אחרי צנתור, ולנו שעות אלה כשעות נצח.

בנו בצבא – בגבול הסורי (הקודם), משתתף במאבק על מקורות המים, וימי השישי והציפיות האין סופיות לבואו עוד טרם התיישב בעין השופט, עוד טרם התרגלנו לראותו יום-יום – הוא מתרחק מאיתנו בהתנדבות לשנה, שבמרוצת הימים נהפך למקום קבע עד היום הזה.

במשך תקופה ארוכה ליווינו מקרוב את גידול המשפחה, אם כי בפרקי זמן קצרים. הילדים גדלו, בגרו והמוצר הוא מושלם ונפלא.

גם אתה, בנו, יחד עם ילדיך התבגרת ויום הולדת ה-50 – זהו תמרור בחיים שמעורר מחשבות ותהיות אצל כל אחד.

מה נאחל לך בנו? הן אנו רוצים כל כך הרבה דברים טובים שיהיו לך. הלא משאלות לבנו הן כה רבות, שאי אפשר לבטא זאת במילים.

נאחל לך שתמשיך להיות בנו – השמח, העליז, עם הצחוק המתגלגל, עם האופטימיות השופעת, עם המרץ הבלתי נדלה, עם היחס החם והטוב לאנשים, עם המסירות והאהבה הרבה לבני משפחתך וליחסים הנפלאים שנרקמו ביניכם.

במילים קצרות, שתמשיך להיות בנו כפי שהנך, שכולנו אוהבים ורבים-רבים מעריצים.

                                                                                                             אבא
***********
דברי צבי למשפחה ביום הולדת 85 
26.7.1997

לבני משפחתי היקרים, 

האם יום הולדת 85 היא סיבה לחגיגה? הדעות על כך חלוקות ושונות מקצה לקצה.

הנכון שתקופת חיים ארוכה כזו מסמנת אבני דרך למחשבות, תהיות וגעגועים לימים מהעבר הרחוק.

המחשבות מתגלגלות ומתרכזות בעבר הפרטי, הציבורי, וישנם בהם רגעים של עידוד רב, אך לא חסרות גם אכזבות. הנך מוסר לעצמך דין וחשבון ואנסה גם לסכם:

הגעתי לגיל מתקדם והנה הנך עדיין צלול, חי כמעט את החיים הנורמליים. עדיין עוקב בדריכות אחרי הנעשה מסביב – לא תמיד מסכים עם כל התהליכים, כי אכפת לך. מבקר מה שלא לפי רוחך, אבל גם מודה כל יום מחדש שהנך קיים – ובסופו של דבר אינך מביט אחורה בזעם.

ישנן לחברה שלנו גם זכויות – להן גם אני הייתי שותף.

זכות ראשונים – שגם בצוק העתים, כשכל העולם כמעט נגדנו, הם לא יוכלו להימחק ולעבור 
מהעולם - נטיעת עץ ראשון, תלם ראשון, חליבת פרה והנחת אבן פינה במרחבים שוממים – כל זה מלווה אותך ואת חבריך תמיד בשעות שמחה וגם בשעות משבר ועצב.

שנים חלפו. משפחתנו גדלה והסתעפה, ידענו סבל ומחסור. "תרבות העוני" בה חיינו מתוך כורח המציאות, נהפכה לדרך ואידיאולוגיה. עברנו דרך ארוכה בה היו הרבה רגעי שמחה, אך לא חסרו גם הרהורים נוגים, ספקות ושאלות.

הילדים שנולדו היו לנו למשוש חיים ומקור לגאווה רבה. דרכי החינוך היו חדישים ביותר והרבה חן היה בהם. לא חסרה גם בקטע זה נחישות עיקשת, שלא תמיד השלמנו איתה. זה לא פעם גרם לנדודי שינה ומחשבות רבות.

היום, כשרוב החברים הם כבר מעבר לגיל שמונים והקיבוץ חוגג את יום הולדות ה-60, אפשר בגאווה לקבוע – היו פרקים יפים וזוהרים בחיינו – מלאי ערכים ותוכן, ימים כשהאדם עמד במרכז הדאגה והעניין, ימים של עזרה הדדית ושמחה רבה לכל הישג והתקדמות.

בכל אותה תקופה ארוכה – בחיי היום-יום לא הייתי האדם הקל והנוח למשפחתו. הייתי ספוג בלבטי חזון, עֶבֶד לפרינציפים, מזדהה עיוור עם כל הנעשה מסביבי ומכביד על ציפקה וילדינו. אבל לאורך כל דרכי בראש דאגותיי הייתם אתם. אהבתי לכם הייתה ללא גבול וללא סייג. ליוויתי אתכם במסירות אין קץ בכל שלבי התפתחותכם – ילדות, נעורים, בגרות.

לוויטוריה, אשר, לתלמה ובן-עמי, למרים וניסן – רחשי תודה מתמשכים וארוכי טווח על שזיכיתם אותנו בנכדים. כל אחד מהם פרח וכולם ביחד הנם מאגר גדול של שמחה, אושר ונחת. ובהזדמנות זו מגיעים לך, ציפקה, מספר משפטים:

זה למעלה מ-65 שנים אנו צועדים יחד. לא מעט היו הקשיים של שנינו בהתחלת הדרך בקיבוץ. אבל הקושי והסבל שלך היה פי כמה גדול ומציק. לא במעט בגללי ויתרת על קריירה של לימודים באוניברסיטה בירושלים, למרות שקיבלת מהם סרטיפיקט ואף שילמת עבור שנת לימודים. לא פשוט היה לך להתרגל לחיים שלנו וידעת הרבה סבל וצער. לא פעם גם הייתה דמעה.

אני הייתי בין המתלהבים יתר באורחות הקיבוץ ולא תמיד הפניתי את תשומת לבי לנעשה על ידי. הייתי חסכוני בביטויי אחווה ושותפות. למרות זאת את היית הנינוחה, האופטימית, רואה תמיד את חצי הכוס המלאה ומפיחה את התקווה לימים יותר טובים. הילדים שנולדו הקלו במעט על החיים, אבל דרך חינוכם לא הייתה פשוטה עבורנו, ודאי לא לך. תקופת עבודתך באורנים הייתה פיצוי-מה לכל אותן שנים בעבר. מעולם לא הכבדת עליי ואף היית שותפה נאמנה לדרכי , בה היו הצלחות וגם לא מעט כישלונות. אבל בכל אותה תקופה שזורים גם ימים יפים של אור ושמחה שידענו יחד.

והיום, כשאנו מסובים עם כל משפחתנו, אני רוצה להביע לך את הערכתי, הוקרתי ותודתי.

עננה לא קטנה מעיבה על חיינו – מטרידה, מציקה, ואף כואבת. זה מתבטא באי היכולת להיות נדיבים למשפחותינו ובעיקר לנכדינו, וגם העובדה והתקווה שלא ניפול ברבות הימים לנטל עליכם. היותנו מוגנים ובטוחים בקורת גג ודאגה לעת הצורך, אינה מקילה ביום-יום העכשווי, את המצוקה שהיא מנת חלקנו יום-יום. עוד מעט נתפזר וכל אחד ילך לדרכו, למקומו. בכל יום המרחקים הפיזיים בינינו הולכים וגדלים ואנו נשארים עם הגעגועים לכל אחד מכם.

לפני מספר שנים אמרתי לכם ואני חוזר – שמרו על המסגרת המשפחתית הרחבה. אין לה תחליף. גם אם ישנן אי הבנות, שאלות בוויכוח – התגברו על כך. ההשקעה בטיפוח התא המשפחתי, זהו אחד הנכסים היפים בחיים.

זו בקשתנו – זו גם המתנה הטובה והחשובה ביותר שהעניקו לנו. לא נוכל לסיים מבלי לשלוח ברכת החלמה לגפן ושתחזור במהרה לאיתנה. לאורי ואורן שהגיעו למטרתם בלימודים, הצלחה בדרכי העצמאות. לירון ושלומית, שעדיין מחפשים את דרכים ועתידם, שבקרוב יגיעו לחוף מבטחים. לחייל הקצין ארבל, שהחלק האחרון בשירותו יהיה באותה הצלחה שהייתה עד כה ושיהיו ימים של שלום. לגלעד, לילך וסיגל שחובשים עדיין את ספסל הלימודים – הישגים בדרך לגמר.

הרבה תודות לאלה על האירוח הנפלא, על כל אלה שתרמו לרגעים הנעימים שבילינו יחד. סליחה רבה על שהקשיתי עליכם, אבל בסופו של דבר אולי אתם צדקתם והפגישה היא ההוכחה.

לכולכם הרבה, הרבה ברכות. שתדעו ימים יפים וטובים והרבה שמחת חיים.

שוב תודה וכל טוב לכולכם!

