קטעי ארכיון מעיתון "ידיעות עין השופט" הקשורים ליצחק:
אם אתה קצין אני גנרל
אנקדוטה על יצחק שהופיעה בעיתון הקיבוץ - ינואר 1974

מעשה ביצחק ק' שלנו, שעמד בשמירה (נא לבטא במלרע: שמירה) ליד השער בשעות הקטנות של הלילה. 
הופיע רכב עם שני גברים, השער היה נעול, האיר החייל האמיץ שלנו את פניהם של הבאים באלומת אור ושאל נמרצות: "מי אתם? למי?"
- "לאולפן. ואני קצין".
- "אין כניסה לאולפן בשעות אלה, תבואו בבוקר. אתם יכולים לחכות שם בחוץ".
הם הפצירו ויצחק לא ויתר. הם לא היו לבושים במדים. "אצלי", אומר יצחק לעצמו, "פקודה היא פקודה. שמירה היא שמירה. אנשים בלתי מזוהים לא יכנסו. וזה, קצין הוא זה?"
עם בוקר ניתן לזוג להיכנס, יצחק כבר לא היה, היה שומר אחר שהחליפו.

בעוברו בחצר בבוקר שוב פגש בזוג, שאחד מהם טען שהוא קצין. הלה חזר ועמד על גרסתו: " אני קצין, והיית צריך לתת לי להיכנס".

- "אם אתה קצין אני גנרל!", הייתה התגובה הבוטה, "מי ששירת בצבא ההונגרי לא תסדרו אותו. זהו קצין זה? כך מופיעים? כך מתגלים? וזה הפקר פה?!"
נקלט ברפת / יצחק קובץ
ידיעות עין-השופט - 29 אוגוסט 1975
בשנת 1958, בחודש מאי, באתי לעין- השופט יחד עם משפחתי.
מקום עבודתי הראשון היה ברפת. שם המשכתי לעבוד במשך 8 שנים. אהבתי את העבודה עם הפרות, למרות שלא הייתי רגיל לעבוד במשק כי תמיד הייתי בעיר.

אהרון אפרת היה אז מרכז הרפת. הוא עשה את הכל כדי לחבב עלי את העבודה ואת החיים בקיבוץ. גם יתר עובדי הרפת השתדלו לעזור לי להיקלט: צבי בן-חורין, ראובן שק, אבירם ויהושע סלע.

כאשר אהרון יצא לפעילות, חזר צבי גלצור מעבודתו בחוץ והמשיך לעבוד ברפת וגם איתו עבדתי שנים אחדות בהבנה מלאה.

ב-4 בבוקר התחלנו בעבודה. לא פעם קרה שמצאנו רפת ריקה ללא פרות. התחלנו להתרוצץ בשדות ולחפש אחריהן, עד דליה וגלעד הגענו בחיפושים. בקושי רב עלה בידנו להחזיר את הפרות שאהבו לרעות בשדה הפתוח. בימים שהפרות פרצו את הגדר, סדר היום השתבש ועובדי הרפת יכלו להתנחם רק בעגלות ובעגלים שנולדו ברפת בזמן שהם עסקו בהחזרת העדר.

הבקר והרפת היו אז ענפים סמוכים. תנאי העבודה היו יותר קשים. לא היו עדיין כבישים פנימיים והעגלות שקעו בבוץ כאשר ירד גשם. בימות החום כשהאבסנו את הקש, נתקלנו בנחשים והתחרינו בהשמדתם עם גיורא מהבקר.

עד היום אני זוכר ברצון את שנות עבודתי ברפת ואני מלווה בהתעניינות את התפתחות הענף ושמח להישגיו.
אני מלא שמחה, כשאני מסתכל על בתי הקומתיים שעומדים בשדה, בו רעו פעם הפרות.

לידתו של מפעל / יצחק קובץ
ידיעות עין-השופט- פברואר 1976
לפני תשע שנים נולד מפעל המשנקים במחסן התערובת של ניוניק. אז כלל צוות העובדים סה"כ שבעה חברים, שבראשם אשר (גלצור) ואיתן (ארז) בעלי הידע המקצועי. מלבדם אף אחד לא הכיר את העבודה.
זמן קצר לאחר חנוכת המפעל פרצה מלחמת ששת-הימים. אשר ואיתן התגייסו לצה"ל ונשארנו ללא ידע מקצועי. לא יכולנו להמשיך את העבודה. למזלנו, איתן הגיע לחופשה בת חצי יום. רחל ביקשה ממנו לרשום הוראות לתהליך העבודה, כך שנוכל להמשיך לייצר. למחרת ראינו הוראות בצבע אדום על קיר המפעל, כיצד צריך לייצר ולהרכיב משנק. היו לנו קשיים לא מעטים, אך למזלנו המלחמה נגמרה מהר כך שיכולנו לחזור לייצור באופן שוטף ולעסוק בקידום ופיתוח המפעל.


אני התחלתי במחלקה שבה אני עובד עד היום. גם שם היו שינויים ופיתוח לכל אורך הדרך. במחלקת האריזה היו לנו קשיים רבים. אספנו קופסאות קרטון בכל הקיבוץ, כדי שיהיה במה לארוז. את החותמות היינו עושים בידיים. בהתחלה היינו קונים חלק גדול ממרכיב המוצר. כיום אנחנו מייצרים כמעט את כל המשנק בבית. כדאי לראות היום את המפעל, כמה התקדם מאז אותם ימים.
