התרבותניק שלנו – ראיון עם שרגא שזר / ראיין: מיכה
ידיעות עין השופט - 9.9.1972                   
לתומי חשבתי שאין פשוט מאשר לקבוע פגישה עם שרגא ולשמוע מה בפיו על התרבות בקיבוצנו בשנה האחרונה. להפתעתי הרבה אין הדבר כך, והסיבות "תרבותיות" כשלעצמן: 

נסו נא להיזכר בעצמכם מה היו האירועים בתחום התרבות בהם התברכנו במשך 30 הימים האחרונים, והרי לכם הסיבה. 
זהו גם הקו המציין את כל השנה החולפת: פעילות תרבותית ענפה הכוללת לילות שבת, חתונות, הצגות באולם, סרטים,ועוד ועוד. על כל אלה מנצח שרגא, ואיתו כל חברי ועדת התרבות, שלפי עדותו מושכים בעול ומטים שכם.
על אף המתח של השבועות האחרונים, החיוך עדיין לא מש מפניו של שרגא.

אמנם הגב קצת כפוף (2000 מקומות ישיבה...) מאחוריו, קצת פחות מזה עבור חגי תשרי שלפניו, אבל זה עניין חולף, זה יתיישר מחדש באוקטובר, לאחר הבחירות והמינויים המקווים.
מקץ תשעה חודשי פעולה, לפי כל חוקי הטבע חייב משהו להוולד, ואכן נולד וגם נולד. 
מספר מסיבות פנימיות טובות למדי כגון: מסיבת בית-התינוקות, פגישה עם המוסד, מסיבת בר מצווה משותפת (כניסיון ראשון), כל אלה הוכיחו שאין תחליף לערבים פנימיים מבחינת הערך התרבותי חברתי, וכן הרגשת המשתתפים הן כפעילים והן כצופים. 
פה מדגיש שרגא שעד כמה שאפשר יש להרבות במסיבות פנימיות ולהמעיט בהזמנת הופעות מן החוץ. אבל הבעיה החמורה היא - ליל השבת הפנוי. בתוכנית השמורה לשבועות הקרובים עוד שתי מסיבות: ערב לחיילים שמוכן כבר, אבל עדיין לא נמצא זמן לקיימו, ומסיבה למפעל התובלה שלנו.
ש: 52 שבועות בשנה ובכל שבוע ליל שבת: העין זה עומס גדול מדי?

שרגא מעיר שבאמת קיימת הסכנה שהלחץ והקושי יגררו לדרך הקלה של סרט או הופעה קנויה. לשבחה של ועדת התרבות הנוכחית יש לומר שמאז חודש ינואר 72 היה סרט אחד בלבד בליל-שבת וזהו הישג נאה.

ניסיון נוסף שנעשה השנה, ועליו יש מקום לדון ולהחליט, הוא עניין ההרצאות.

השנה עבדו לפי קו של הרצאה אחת לחודש בליל שבת, ובזה חלוקות הדעות. ישנו סוג של הרצאות המושך קהל רב ואינו מהווה בעיה, בדרך כלל ( כמו סמים- שלמה בן אמנון, הזקנה בקיבוץ - רון בן ישי, זאב לוץ – "המרגל על הסוס"). אבל הבעיה מחריפה כשמגיעים להרצאות הכבדות יותר. ישנה אפשרות של פעולה מקבילה באותו הערב ( והיה גם ניסיון שכזה). 
בהרגשה של סיפוק מציין שרגא שמאז חודש פברואר היו ארבעה מופעים קנויים בלבד, בלילות שבת 
(פרט להופעות באולם). 
כמו כן נהנינו ממספר קונצרטים של תזמורת הקיבוצים, בני הקיבוצים, שלישיית גיטרות איטלקית, סדנת הג'ז, ערב באך בביצוע עצמי, ורביעיית כלי-הנשיפה בהדרכתו של יענקל'ה.
ש: אכן פעילות ענפה, אבל מי הם המושכים בעול זה. האם באמת פועלת הוועדה הנבחרת משך כל השנה ביחד עם המרכז?

זוהי נקודה רגישה, שקצת הדליקה את שרגא, ובמקום שאקבל את התשובה הרגילה של: "כבר כמה חודשים אין עם מי לדבר", מציין שרגא בסיפוק רב מאוד, שלא כרגיל אצלנו ובקיבוצים אחרים, הוועדה במלואה עדיין פועלת. ישנה אוזן קשבת מצד החברים וכולם מוכנים לעזור, באים לישיבות, מכינים ערבי השבת, בקיצור המכונה עובדת כשורה.
ש: אין פלא שעם "כוח מניע" כמו שישנו לשרגא העסק עובד אבל בכל זאת ניסיתי לדעת, מה הוא הסוד?

את הועדה, אומר שרגא, צריך להפעיל, וזוהי הבעיה הקשה. אנשים מוכנים לפעול וגם הכוחות ישנם בקיבוץ. צריך לדעת ולרצות להניע אותם וזוהי עבודת נמלים, אבל מניבה פרי, ולפי התוצאות נראה שהוא יודע מה הוא אומר.
ש: תפקיד המרכז בוועדת התרבות הוא אחד הקשים ביותר בקיבוץ, ומאליה עולה שאלת תם, האם אין הוא קשה מדי לאדם בגילך?

שרגא קופץ על המציאה ומשיב בהחלטיות - זהו תפקיד לאדם צעיר. כמובן, יש צורך גם באנשים מהשכבה הוותיקה שיהיו חברים בוועדה, אבל לא בריכוז. המרכז הצעיר חייב להיבחר מייד, כדי שיספיק להשתתף בקורס רכזי התרבות המתקיים בחודש אוקטובר הקרוב. על נקודה זו עומד שרגא ומדגיש היטב שאין כמו סמינר רכזי תרבות עם 80-70 משתתפים לצבירת ניסיון וידע ראשוני, למרכז חדש, וקשה לתאר את התפקיד ללא הכנה כזו.
ש: בתור מרכז מסיים עם ניסיון (גם ממילוי התפקיד לפני כ-10 שנים) האם יש לך הצעות להרכב הוועדה?

ההרכב הנוכחי מתאים לדרישות, עונה שרגא. הדרישות הן שיהיה צוות לערבי שבת, איש היכול לקיים את מפעל הספר, אחראי על חלוקת הכרטיסים להצגות, טפול בבעיות מוזיקליות ומקשר עם צוותי החגים.

על צוותי החגים אין לוותר בשום אופן. הדבר הוכיח את עצמו בצורה ברורה וזוהי עזרה רצינית ביותר לוועדת התרבות. הדוגמא הטובה ביותר היא בתקופה זו, כשבמשך חודש הצטרכנו לקיים את יום הקיבוץ, חתונה גרנדיוזית ושבועיים אח"כ חגי תשרי. כאן פועל הצוות.

המקשר עם צוותי החגים חייב לדאוג לכנוס הצוות להתארגנות ראשונית, בעיקר מפני שהצוות אינו פועל במשך כל השנה ויש לתת את הדחיפה. אח"כ, העניינים זזים.

ניסיון טוב שפתר בעיה די רצינית היה בקביעות תורנות סידור והכנת המסיבות, לפי בתים. 

הניסיון הוכיח את עצמו, ההיענות היא כמעט % 100 (אולי בגלל האחריות ההדדית בתוך הבית ואי הנעימות העלולה להיגרם למי שלא יופיע ).
ש: האם היו גם מחדלים השנה? בכל זאת אנו שומעים מאנשים תלונות לא מעטות ולא הכל מרוצים?

כמובן שתמיד יהיו גם מחדלים, ובחלקם הם ניתנים לתיקון, מציין שרגא. בראש וראשונה, מורגש חסרונו של המועדון. ישנם קיבוצים המקיימים פעולות למספר מצומצם של חברים (60-50) פעמיים שלוש בכל שבוע במועדון. גם לילות שבת מתחלקים לפעמים לפי קבוצות. אבל מאחר והמועדון אינו קיים אצלנו זה מורגש בפעולה התרבותית.
לא התמסרנו גם לעידוד הפעילות האמנותית והתחביב התרבותי בקיבוץ. למרות קיומו של ביה"ס האזורי למבוגרים, יש עדיין מקום לחוגים מסוימים שאינם בתוכנית הלימודים של ביה"ס.

חובה נעימה היא לציין את האוזן הקשבת של המוסדות לדרישת הוועדה בעניין רכישת ציוד. אולם עדיין חסר כאוויר לנשימה, ציוד לישיבה ולמסיבות הנערכות בחוץ, וזהו אתגר לעתיד.

כמו כן יש להגדיל את התקציב במספר שטחים כגון הצגות ומפעל הספר.

הדגשה רבתי מדגיש שרגא שוב על הצורך וההכרח לשלוח את הרכז החדש לסמינר. עזרה רצינית נוספת באה מהמדור לתרבות של ברית התנועה הקיבוצית שעוסק בפעילות ענפה של משלוח חומר על חגים, פגישות אזוריות של רכזי תרבות וכן פגישה ארצית מדי פעם, ימי עיון לחגים ועוד.
בסיכום יש להודות לוועדת התרבות ולשרגא על הפעילות היפה והתרבותית שהוגשה במשך השנה. נקוה שיהיה המשך לכך גם בעתיד.

