בעיית החֲבֵרָה בקיבוץ בעיני חבר / משה שוק

עיתון החטיבה הצעירה "בחטיבה שלנו" - 3.2.1957
בראשית דבריי חייב אני לענות על השאלה העיקרית והיא: הקיימת בחֶברה שלנו בעיית האישה? רבות ידוע לנו על מעמד האישה בהיסטוריה הרחוקה. ידוע לנו גם שעם התפתחות הציוויליזציה עלה גם מעמדה של האישה. אפשר אפילו היום להבדיל בבירור בין מעמדה של האישה בארצות נכשלות לבין מעמדה בארצות תרבות מתקדמות, עם הגוונים השונים, ותפיסה שונה על הכנת תפקידה של האישה במשטרים השונים הקיימים.

במשטר הקפיטליסטי קיימות כיום אפשרויות רבות בפני האישה: בתפיסת מעמדה, בהשתלמותה במוסדות השכלה גבוהים, בבחירת מקצועות חופשיים (כמובן הכול תלוי באפשרויות הכלליות). ומאידך בברית המועצות חדרו הנשים למקצועות שונים בענפי התעשייה, החקלאות ובמקצועות חופשיים.

האם בחֶברה מתקדמת כמו שלנו נפתרה בעיית האישה, או קיימת בכלל בעיה זו?

אני מוכרח לענות ב"הן". רבות נעשה בחברה הקיבוצית בכיוון של שחרור האישה, מגוון תפקידיה ושוויונה המלא בחברה. אך המטרה הסופית טרם הושגה והבעיה צצה ומתעוררת מחדש מדי פעם בפעם. אחת המטרות ששמה לעצמה החברה הקיבוצית היא שיתוף מלא של האישה בבניין החברה הקיבוצית. שוויון מלא בין המינים טרם הושג במלואו (קיימים גוונים שונים, צורות שונות וסטיות שונות בפתרון הבעיה בתנועות הקיבוציות השונות).
מה הן בעיות החֲבֵרה? קיימים קשיים אובייקטיביים בפתרון הבעיה. אחוז החברות העובדות בענפים שונים, יצרניים במיוחד, הוא קטן מאוד. מעט חברות עובדות בענפים הנחשבים עד היום כמונופול של "הגבר". אחוז החברות העובדות בחקלאות נמצא בירידה. המונופול של עבודות השירות השונות וחינוך נמצא ברובו בידי החֲברה. קטן הוא האחוז של החֲברות הממלאות תפקידים כלכליים ומשקיים בקיבוץ ובתנועה כולה.
בקיבוץ שלנו קיימים צרכים אובייקטיביים שונים, עבודות שונות, שברובן מתאימות יותר לחֲבֵרה ביכולת ובטיב הביצוע. אינני גורס שהחֲברה תחליף את החבר בבתי המלאכה, במקצועות ובעבודות שהן נחלת החבר, אך בטוחני כי רבים הדברים שאפשר לעשותם כדי שייתנו שוויון יתר, בבחירת מקצועות ועבודות שונות בין החבר והחברה. 
האם אין מקום לחֲברה בקיבוץ כמו שלנו, באחד מבתי המלאכה, על גבי טרקטור וכו... ברור לי שיש הבדל ביכולת פיזית בין חבר וחברה, אך ידוע לי שלביצוע עבודות מסוימות במשתלה, גן ירק, על גבי טרקטור – דרוש פיתוח מאמץ וכוח פיזי יותר מאשר בסוגים שונים של עבודות שהחֲברה מבצעת בחקלאות.

אם כן, ברור לי שהחֲברה מקופחת בַּאוֹפֶן ובצורת הביצוע של עבודות שונות, שעד עתה הן "המונופול של החבר". הקיבוץ שחרר את האישה מתלות כלכלית, חינוך ובישול (הנהוגים במשפחה בעיר), אך ברור לי כי טרם נאמרה המילה האחרונה בפתרון בעיית החֲברה. יש לעשות הרבה למען לשפר את מעמדה, שוויונה וזכויותיה של האישה בקיבוץ. יש גם לקחת בחשבון שקיימות מגבלות ביולוגיות שונות המחייבות להתחשב בחֲברה במיוחד.
עד עתה נוהגת החֲברה לבצע עבודות קשה, ממשיכה לעבוד עד גיל מבוגר ביותר, ובתנאים קשים. 
בחברה מתקדמת, בעלת אפשרויות ותנאים, יש להקל על החֲברה בעבודתה - "לקצר" את יום עבודתה (מגיל מסוים) ולהיטיב את תנאי העבודות שהיא מבצעת.
יש עוד שלל בעיות שאינני חושב להעלות אותם במסגרת זו. לסיכום דבריי אני מעלה עוד בעיה "קטנטונת" והיא "בעיית הלבוש". ברור לי כי בעיות שונות לחֲברה הצעירה מאלו של חֲברה ותיקה, אך בנקודה האחת והיא הלבוש וצורתו יש הבדל בין שתיים אלו. יש להבחין לרוחה של החֲברה אשר מבנה גופה ותפקידיה הביולוגיים מחייבים אותה ליתר תשומת לב בצורת הלבוש ובהופעתה בכלל. אך יחד עם זאת יש לראות את ההפרזה בבעיה זו ובהכנסת צורות לבוש שונות, הצורמות מאוד בהופעתן, כנוגדות את העקרונות שלנו לגבי לבוש והן יופי, טעם ופשטות.

לסיום, יש להתייחס לבעיות החֲברה הקיימות הטעונות פתרון. יש ללכת בדרך של פתרון גמיש - מפתרון חלקי וזמני עד לפתרון מלא של הבעיה. אם נפתור את בעיית האישה בכללותה בתנועה הקיבוצית, נעלה שלב נוסף בקידום החֲבֵרָה, לקראת חיי חֶבְרָה בריאים וטובים יותר.

**********************
דבר הדור הצעיר / משה שוק
ידיעות עין השופט - 10.8.1962

ביום זה, כ"ה שנים לקיום קיבוצנו אנו מציינים בברכה את הצטרפותה של המאה הראשונה של בני הקיבוץ למערכת חייו של הקיבוץ.

בימי חול אפורים של עבודה מייגעת עם פריון נמוך, כשיבול נשרף מִשָרַב בלא אפשרות להורידו, ימים שקומביין חוזר חזור ושב לשם תיקון מחמת השבר הרב, ימים של סיקול רב של אבן, המכסה את קומץ האדמה המבצבצת ביניהן, יש ונפלטת מפיך קללה על כי הראשונים בחרו להם דווקא אדמה זו לבנות בה את ביתם.

אך בימי חג ושבת, כשהורים עם ילדיהם יוצאים לסייר בסביבה, בגן, בשדה, בחורש – נסוגה אותה הרגשת קיפוח בפני יופיים והדרם של גבעות וחורשות קיבוצנו.

גם משקים אשר ישכנו במרחבי שדות המתמשכים מאופק לאופק, עם מקורות מים עצומים – יכלו להתברך בַּיֵש הגדול המשקי-חברתי-תרבותי שהם נכסי קיבוצנו.

לכן תבורכנה הידיים אשר טרחו והקימו בלב אדמה-לא-אדמה, על גבעות חשופות – משק לתפארת.

יבורכו אלה אשר עמלו והקימו דור ממשיכים בעלי אמונה בדרך החיים שלנו. אנו הצעירים, אף כי לא פעם בוקעת מתוכנו ביקורת כלפי גילוי זה או אחר בחיי הקיבוץ, אף כי לא פעם שוכחים אנו בכמה קורבנות עלה כל המפעל הזה, מברכים ומעריכים את הישגי החברים שלנו, אשר הקימו את אחד הקיבוצים הטובים בתנועה.

זו אינה מליצה חגיגית. כך אנו, על כל פנים, חושבים. ויעיד על כך דור הצעירים אשר קם לקיבוץ, אשר שנה שנה נכנס למעגל היצירה, מסור בנפשו, דואג לביסוס, הרחבה וכואב כל צער שתוקף את ביתנו. עמל הורים ומחנכים נשא פרי. לשבחם של צעירינו ייאמר כי הבנים והבנות שלנו הם מופת ודוגמה לנוער הקיבוצי בכללו.

יש ולעתים נשמעת נימה מצד אבות ואמהות – אנו עשינו את שלנו, עכשיו אתם חייבים למשוך בעול. יעשה עוול לקיבוץ כולו אם כך נהיה סבורים.

בקיבוצנו הולך ומתגבש כוח צעיר, מלא מרץ ושאיפה להישגים בכל שטחי החיים הזקוקים והתובעים יד מדריכה, בעלת ניסיון, אשר תושיט את מלוא העזרה להם.

אף כי מהפכנים אנו, לא להפיכה מסוג זה אנו מצפים. לאט לאט, בצורה טבעית, בגישה בוגרת לעניינים, ישתלבו חברינו הצעירים במסכת היצירה הגדולה.

בלב צעירנו יש זיקה עמוקה לחיי שיתוף ויצירה, שינקו אותה מקטנותם. רוחות רעות המנשבות עלולות לכופף נבטים אלה. לכן שומה על בית אבא ואימא להיות בית מחנך לצורת חיים זו, במוסריות קיבוצית טהורה – לתת להם תֶמֶך למען לשמור על המטען המוסרי שטמון בהם.

ואם קיבוצנו הגיע להישגים רבים בשטח חיי החברה, הרי זה הודות ליחסי האנוש בין חבר לחברו, הבנת צרכי החבר, הליכה לקראת החבר, שמחת החבר – שמחת הכלל וכאבו, כאב כולנו. 

הגישה המתונה, השיקול הנכון ברקמת היחסים בין הקיבוץ לפרט – זה אחד הדברים אשר הצעיד את קיבוצנו ביצירת חיי חברה נאותים.

אני תקווה כי גם אנו הצעירים נסגל לעצמנו יחסים חבריים כאלה, המהווים מושכל ראשון בתחום חיי החברה בשכבה הוותיקה.

דרך קשה עשה משקנו עד לביסוסו. דרך מלאת לבטים והיסוסים. הגענו אל היש הגדול רק בעזרת עבודה עצמית, בהשקעת מאמץ רב בענפים רבים, מפוצלים, נאבקים על קיומם עד עצם היום הזה.

התפתחות מתונה, שלא פעם, בשנים האחרונות, הביאה אותנו לידי הכרה בצמצום הצריכה, הצעידה, למרות הכול, את משקנו שעתה מקיים בכבוד את האוכלוסייה ההולכת וגדלה.

עתה אנו נערכים לקראת העתיד, והוא אינו מזהיר ביותר. ירידת הרווחיות בענפים רבים, במיוחד בתנאינו, דורשת מאיתנו לאזור כוח ביצירת מקורות תעסוקה ופרנסה לעשרות בנים – חברים המצטרפים שנה שנה. משק מפותח עם ענפים המקיימים עצמם בכבוד הוא הכרח ליצירת מתח יוצר, מתח בונה. משק מפותח הוא ערובה ליצירת מרחב מחייה, מרחב יצירה ויוזמה לדור שואף הישגים.

אני תקווה כי כשם שקיבוצנו הצליח להתפתח בכל שטחי החיים בתנאים הקשים בעבר, כן ביתר שאת, בעזרת הדור הצעיר, הכובש את מעמדו בתחום היצירה, יגביר חיל ויביא להישגים נוספים.

נותר לי רק לאחל לכל קיבוצי התנועה שגם הם בחוגגם חצי יובל שנים – יסכמו הישגיהם בצורה כה חיובית כפי שעשה זאת קיבוץ עין השופט.

***************
איך תפעל ועדת החֶבְרָה? מה תהיה סמכותה?

מה צריך להיות הרכבה? מהם תחומי פעולתה? / משה שוק 

ידיעות עין השופט - 14.1.1966
קיימים דפוסים מקובלים בתחום המיסוד בקיבוץ. קיימים מוסדות נבחרים. לכאורה מכוסים כל שטחי חיינו על ידי הוועדות הפועלות בצורות ובמסגרות שונות. מדי פעם באים ומציעים שינויים, חלקם מהותיים ואחרים טכניים בלבד, והכול כדי להתאים את עצמנו לתביעות הזמן. אין כמובן לשלול כל שינוי בצורת הניהול הקיימת, אך מאידך אין להיתפס לכל הצעה "חדשנית" מבלי לבדוק את הרקע והמניעים שיצרו דעת קהל אוהדת לשינוי הדפוסים המקובלים.

לפני זמן מה אושרה בשיחת הקיבוץ הצעה להקמת ועדה חדשה בקיבוץ. לאחר דיון קצר סמך הקיבוץ את ידו על הצעת ועדת המינויים לבחירת ועדת חֶבְרָה - ועדה חדשה שלמעשה לא קיבלה מהקיבוץ שום סמכות ושם הכוונה באילו נושאים ובעיות מתכוונים להעסיק את חבריה.

כנבחרים התחלנו לבדוק את המצב בקיבוצים אחרים, דומים לנו בתנאים ובוותק. נתגלה לנו שפרט למקום אחד או שניים, שקיימים בהם דפוסים מקובלים לוועדה מסוג זה, מגששים האחרים ממש כמונו לשם חיפוש פתרון לבעיות וצרכים ספציפיים של כל קיבוץ.

אין ספק שגידולו של הקיבוץ, התבגרותו והיווצרות שכבות גיל רבות, יצרו את הצורך בחיפוש פתרון לבעיות המתעוררות ואינן מוצאות פתרון על ידי המוסדות הקיימים.

עדיין לא ברור לי אם ועדה כזו, כפי שאני מבין את תפקידיה, תוכל לענות על כל אותן הבעיות שהזמן והתנאים הולידו. למראית עין נראים הדברים כטעוני בירור, למרות שקיימות בעיות שרק הזמן יוכל להשיב עליהן.

יש ודאי בעיות, הן אישיות והן חברתיות, ואין בכוחה של שום ועדה לפתרן מבלי שנערוך רביזיה כללית בערכים החברתיים בתחומיהן. אני לפחות מקווה שהחברים אינם מצפים מוועדה זו לתשובה ופתרון לכל הבעיות המטרידות אותנו.

קיימות, בלי ספק בעיות, אשר משום היעדר גוף פעיל בתחום זה, עדיין לא יצאו מ"אלמוניותן", ובמאמץ לא רב אפשר היה לקדמן לקראת פתרון רצוי לפרט או לכלל, מבלי שנרצה תמיד לזהות את הרצוי לפרט כרצוי גם לכלל.

איך תפעל ועדה כזו אצלנו?

נראה לי שההרכב לקוי בחסר. הרכב הוועדה חייב להיות הרבה יותר רחב, לא רק בשלב הסופי. גם בתחילה אין לראות ועדה כזו בכושר פעולה, בהרכב הנוכחי, שלושה חברים בלבד.

הוועדה חייבת להיות מורכבת מחברים נבחרים על ידי שיחת הקיבוץ ולא נציגים של ועדות או גופים אחרים. בוועדה זו חייב המזכיר לשמש כרכז הוועדה, או לפחות כזרוע הפעילה בוועדה. אין לפתור שום בעיות שתימסרנה לוועדה בצורה אינפורמטיבית מהמקור הראשון, והוא לרוב המזכיר, מבלי שהוא יהיה שותף מלא בבעיה הנידונה. הוועדה חייבת להיות הזרוע החברתית של המזכיר לפתרון בעיות חברתיות, שמסיבות כלשהן אינן מגיעות לבירור לוועדת חברים.

אין לראות בעין יפה קיום מסגרת כלשהי לבירור בעיות אישיות או חברתיות מלבד אלה שהשיחה בחרה בהם כמוסמכים לכך.

ברור על כן שאם המזכיר לא יראה בוועדה זו את הזרוע המייעצת והמדריכה בתחומים אלה, הוא יחפש אותה במסגרת אחרת ואז נמשיך לפעול בצורה בה היום הדברים מוכרעים... ואז אין זכות קיום לוועדת חברה, שהקיבוץ רואה בה צורך הזמן.

יש לתת סמכויות לוועדה זו, מבלי שגוף אחר, מלבד שיחת הקיבוץ, יהיה רשאי לערער על החלטותיה.

אין לראות ועדה זו כמייעצת או מבררת בלבד, ואילו זכות ההכרעה תינתן למזכירות הרחבה או המצומצמת. הקיבוץ צריך לתת את מלוא האמון לוועדה זו, וזה כמובן בתנאי שהיא תהיה גדולה יותר, מקיפה יותר ובה חברים בעלי ניסיון בתחומים השונים של חיינו - בשטח החברתי, בשטח המשקי, לדון על בעיות ולהחליט החלטות, שמפאת אופיין אין שיחת הקיבוץ הבמה המתאימה לבירורן, והן תובאנה או להודעה או לאישור השיחה.

יש להשתדל לא לגרוע מפעילותה הנוכחית של ועדת החברים בכל התחומים בהם היא עוסקת עד עתה, ואין ועדת חברה צריכה להוציא מתחומה את הטיפול השוטף בבעיות חברים.

אין ועדת חברה ועדה מבצעת. המבצעת היא המזכירות או ועדת חברים, לכן אין לראות שום אפשרות פעולה מבלי שיהיה קשר הדוק של הוועדה עם הגורמים המבצעים.

הוועדה צריכה להתחיל את פעולתה בכמה שטחים שלא עסקו בהם ברציפות עד עתה. הדבר נוגע לבעיית פרט זה או אחר, או בעיות חברתיות שיש בהן עניין לכל הקיבוץ.

מסופקני אם בתנאים הנוכחיים, בצורת ניהול הדברים היום, יש מקום לוועדה נוספת מבלי שנשנה מהותית את הצורה הקיימת של ניהול הדברים. כמובן שבלי דיון מקיף בשיחה וקבלת החלטות בנדון לא נראה לי שיש יסוד להחלטת הקיבוץ בבחירת חברים לוועדה שלא נקבעו לה דפוסים ומסגרות פעולה. מקווה אני שדבריי אלה יהיו בסיס לדיון בשיחת הקיבוץ, ונבהיר לעצמנו מה מוטל על הוועדה ומהן סמכויותיה.


******************
גם עובדה זה פאקט / משה שוק
1988

העובדה שאנו עוסקים ללא הפסק בגורל עתידו של הקיבוץ, משמעותה שאכן משהו מתרחש בחצר הקיבוצית.

העובדה שחברים רבים מעלים ספקות ביכולתנו להמשיך כך הלאה מרמזת על אי הביטחון שהשתרר בקרב רבים וטובים בקיבוץ.

העובדה שחברים חושפים את העיתונות הקיבוצית, במטרה למצוא תשובות לבעיות המנסרות בחלל הקיבוץ, ובמָקוֹם זה מוצאים הרבה תהייה, אובדן דרך, והרבה שאלות שאין עליהן תשובות – מחייבת אותנו להסתכל אחורה ולחפש באיזה מקום במהלך הצעידה של הקיבוץ, פנינו לשביל ללא מוצא.

העובדה שרבים החברים התולים את כל התקוות בפתרון "טכני" זה או אחר, מבלי לקחת בחשבון שתיקון "טכני" מהסוג המוצע לעתים דיו לגזור את דינו של הקיבוץ לחיים או למוות, מוכיחה שוב  ושוב שיש מחיר לליברליות וללגיטימציה של סטיות מהרעיונות.

העובדה שצעירים רבים, בשובם לקיבוצם לאחר שנות היעדרות, לא מוכנים להצהיר, ואף יותר גרוע מכך – לא חשים שזהו ביתם, משאירה סימן שאלה גדול על המסר החינוכי שהענקנו לבנינו.

העובדה שבני 40 פלוס קמים יום אחד ובלי אומר ודברים אורזים את מיטלטליהם ומשאירים מאחוריהם עשורים רבים של עבודה קשה, מסירות ולא מעט חברים מתוסכלים, מדליקה נורה אדומה.

העובדה שרבים החברים שדלת ביתם נפתחה בפעם האחרונה בפני ביקור של חבריהם לחיים, בליל כיפור ובעת קיום חוגי בית – מביאה לא מעט הרהורים נוגים בתחום חיי הצוותא שלנו.

העובדה שחבר שהקדיש כארבע עשורים מחייו למשק ולחברה, מוצא בתאו בסוף החודש "תלוש משכורת" ופסקה מאיימת למטה שאם לא יצטמצם בהוצאות, תקציבו יוקפא – לא מותירה מקום לספק שמשהו במערכת הכלכלית שלנו רקוב.

העובדה שחלק לא מבוטל מציבור החברים לא מסוגל לסייע לילדיו שעזבו את הקיבוץ ברכישת מקצוע או השכלה אקדמאית, כמקובל לגבי בנים שחיים בקיבוץ, מעידה על כהות חושים מסוימת לגבי אלה שהגורל התאכזר להם.

העובדה שיותר ויותר חברים קושרים את המאמץ הנוסף שנדרש מהם במקום עבודתם – בתגמול כלשהו, מחייבת אותנו להקדיש מחשבה לכמה מעקרונות חיינו שנתערערו.

העובדה שנוצרו מעמדות חזקים, שלהם מותר הכול, והקיבוץ נאלץ "לבלוע צפרדעים" עת עומד הוא בפני תביעה זו או אחרת, מרמזת שיותר מכך שהם חזקים, הקיבוץ חלש.

העובדה שעם הנטייה הטבעית שלנו להתחשב בחולשות האדם, אנו מעודדים לא פעם תופעות טַפִּיליות, מצדיקה טיפול שורש בסוגיית זכויות וחובות החבר.

העובדה שתנועה קיבוצית שלמה אך בקושי יכולה לסייע למספר זעום של קיבוצים צעירים הנאבקים על קיומם שעה-שעה, מעידה שמשהו התערער בסדרי העדיפויות התנועתיים שלנו.

העובדה שהקיבוץ מוכן "למכור את עצמו בזול" תמורת כל קליטה, מבלי לפשפש בציציות של כל מועמד לקליטה, מעידה על המחיר הנמוך שאנו דורשים תמורת היתרונות שאנו מעמידים בפני כל נקלט, והאם הדבר לא מצדיק לשקול מה עדיף - איכות או כמות?

העובדה שחברים רבים "מתכסים פריחה" שעה שקוראים הם בעיתונות הקיבוצית "הצהובה" על רעיונות אפיקורסיים, האם לא מעידה על התעלמות מהבעיות והטמנת ראש בחול, במקום תביעה לבירור מעמיק באורחות חיינו.

העובדה שהכרעות די גורליות לעתידו של הקיבוץ מוכרעות לעתים על ידי 20 אחוז מחברי הקיבוץ, המשתתפים במקרה בשיחת הקיבוץ, גם היא תובעת טיפול.

***************
אשרי המאמין / משה שוק

תגובה למאמרו של עמרי פישביין בנושא העבודה
ידיעות עין השופט - 27.11.1998

נהניתי לקרוא את תגובתך למאמרי מהשבוע שעבר ואני חייב להחמיא לך על התייחסותך הרצינית לבעיות העבודה בקיבוץ.

למרות זאת, הרשה לי להטיל ספק בקביעתך שעדיף שנטפל בכוחות עצמנו במערכת העבודה בקיבוץ.

התקנונים והשינויים בשיטות רישום העבודה הם אמצעים טכניים בלבד. ככאלה הם יכולים לשמש ככלי עזר לאיש שינהל את המערכת, אך מבלי להציב "כלב שמירה", המצויד גם ב"שיניים" – רובם של התקנונים לא יהיו שווים את הנייר עליהם נכתבו. 
אני מסכים בהחלט לקביעתך שיש לבחון את מערך העבודה של הקיבוץ לפי "מעשיהם של החברים", כהגדרתך, ולא לפי מספר השכירים המועסקים במערכת.

גם לשיטתך, אני מרשה לעצמי להניח שחלק מהעבודה השכירה באיזה שהוא אופן בא למלא אחר "אי עבודה של חברים", או יותר מדויק להגדיר זאת "כתרומה לא מספקת" של רוב ציבור העובדים, החברים, למערך העבודה בקיבוץ.

אין לי ספק שלו היינו מאמצים שיטות תגמול על מאמץ נוסף, היינו ודאי עדים לירידה מאסיבית של הזדקקות לכוח עבודה שכיר. אינני בא להציע זאת לביצוע, אך מן הראוי לתת את הדעת על כך.

לסיום, אני תומך בכל מהלך שיביא לצמצום שירותי הפרט או הפיכתם לשירותים החייבים בתשלום, מאחר וגם צעדים אלו עשויים להשפיע לא מעט על היקף העבודה השכירה.

*******************
To be or not to be / משה שוק
ידיעות עין השופט - 6.11.1998

מדי פעם אנו מתבקשים להשתתף בהתלבטויות של עורכת עיתון הקיבוץ בבעיות המשך קיומו של העיתון, צורתו והפורמט שלו. אך עיקר הבעיה, כפי הנראה, הוא היעדר כתבות מצד נושאי התפקידים. גם רובו הגדול של ציבור החברים נמנע לתת פומבי לבעיותיו, או לשתף את הציבור בהשגותיו לגבי תופעות שונות בחיינו ומעדיף לרוב לעמוד מהצד ולהשאיר את המלאכה "לנועזים".

האם בכלל יש צורך בעיתון? האם הציבור מצפה לו בכיליון עיניים?

באשר לשאלה הראשונה, תשובתי היא חד-משמעית, כן.

באשר לשאלה השנייה, אין לי מידע, אם כי אני יכול לשער שרובו של הציבור מגלה עניין ומעיין בעיתון לפני שהוא משליך אותו לסל.

כל ארגון חברתי, כלכלי, תרבותי, דתי או פוליטי זקוק לכלי ביטוי כתוב. למרות אמצעי התקשורת האלקטרוניים, עדיין לא נמצא התחליף למילה הכתובה.

מה תפקידו של העיתון ביישוב קיבוצי?

ישנו וודאי מגוון רב של תשובות בסוגיה זו, אבל לי ברור שעיתון המהווה במה למידע בלבד, לא יכול למלא את צרכי הציבור וככזה הוא מאבד מהר מאוד את חוג נאמניו. עיתון קיבוץ, בצד היותו במה לגיטימית של הממסד, חייב להוות כלי ביטוי לחבר היכול ורשאי להתייחס לתופעות שונות בחיינו, לבטא את החיוב, אך גם את השלילי, מבלי לחשוש לתוצאות לא נעימות.

איני מצפה שהעיתון שלנו יתמלא בסנסציות או בטורי רכילות זולים, אך לגיטימי לצפות שבעיתון נמצא כתבות המבקרות תופעות שונות בחיינו היומיומיים בקיבוץ, בתנועה הקיבוצית וגם בארצנו בכלל.

כל חומר ראוי לפרסום מלבד השמצות אישיות, דברי הסתה, דברי תועבה ופורנוגרפיה זולה. העיתון חייב להיות במה לבירור סוגיות טעונות, המעוררות מחלוקת ציבורית, גם אם לעתים נדמה שאנו מכבסים את "הכביסה המלוכלכת" בפרהסיה.

שנים רבות, יותר מדי שנים, החברה הקיבוצית הייתה סגורה ומסוגרת ושמרה מאוד שלא ייצאו שום סודות מהחצר הקיבוצית לעולם החיצוני. בכך השתקנו הרבה מאוד תופעות שליליות בחיינו מבלי שהאחראים לכן נתנו את הדין עליהן.

שילמנו ביוקר על ההשתקה המכוונת הזאת, לא פחות מכפי ששילמה על כך ברית המועצות, שבמשך 70 שנה הלעיטה את אזרחיה בשקרים – ולבסוף התברר שהמערכת משקרת לעצמה והתוצאה? גלויה לכל.

ועתה נשוב לענייננו.

יש לדעתי להשקיע את כל המאמצים ובלבד שעיתון הקיבוץ ימשיך להופיע.

ישנן תקופות שונות בחיים, לעתים העיתון יודע פריחה ולעתים יודע "ימי רזון", אך אסור לוותר עליו ככלי ביטוי קהילתי.

ולסיום, אין לי אולי עצות מעשיות איך להרחיב את המעגל הפוטנציאלי של הכותבים, אם כי אני משוכנע שבידיה האמונות של עורכת העיתון ישנו הידע, הניסיון ואף האמצעים למצוא שותפים רבים יותר למלאכה הזאת.

עלי והצליחי.

****************
הרוטציה חיונית / משה שוק

ידיעות עין השופט

מאז קיומו שקד הקיבוץ על מילויו של עיקרון הרוטציה בתפקידים אישיים, הן במגזר הכלכלי-משקי, לא כל שכן בתפקידים החברתיים.

הסיבה העיקרית לעמידה על עיקרון הרוטציה נבעה בעיקר מסיבות פרקטיות ולאו דווקא רעיוניות. התפקידים בעבר היו כרוכים, יותר מאשר היום, בפעילות רבה יותר בשעות הערב, לרוב על חשבון המשפחה.

לתפקידים נלוו לא מעט מתחים עם חברים שנזקקו לשירות של בעל התפקיד, ואילו היום הדברים הרבה יותר ממוסדים ולא תלויים לרוב בבעל התפקיד.

תנאי העבודה של בעל התפקיד היו קשים במיוחד, בעיקר משום החסר בתנאים מסייעים כגון משרד, מזכירות, קשר טלפוני עם החברים, רכב זמין ודפוסי עבודה מסודרים. כל אלה השפיעו על מידת הנכונות של בעל התפקיד בכיוון של קיצור הזמן למילוי התפקיד.

בשנים האחרונות, עם השינויים בתנאי העבודה של בעלי התפקידים, לרבות מרחב העצמאות העומד לרשותם, מאפשרים לבעל התפקיד להאריך תקופות כהונה לזמן רב יותר.

העובדה שבעל תפקיד היום לא ימהר לסיים את הקדנציה לפני שמצא אלטרנטיבה מתאימה, משפיעה גם היא על הארכת תקופת כהונה מצד בעל התפקיד.

רוטציה לשם מה?

לרוטציה חסרונות מוכרים לכולנו, אך היתרונות עולים לאין שיעור על החסרונות.

בקיבוץ, שהוא חברה די סגורה ובעל מגוון מאוד מוגבל של עיסוקים ופעילויות, הרוטציה מאפשרת לחברים רבים יותר להיות מעורבים. היא מאפשרת למספר רב יותר של חברים להגיע למיצוי הפוטנציאל הטמון בהם.

רוטציה היא אלמנט חיובי, אם בגלל שרוצים למנוע מבעל תפקיד "להידבק" באדישות, בחוסר יזמות ובשמרנות, ואם בגלל שיש הכרח לקצר את תקופת כהונתו לקדנציה רגילה, מאחר ובעל התפקיד לא מילא אחר הציפיות שתלה בו הציבור או הממסד.

לסיכום, לרוטציה יש ערך גדול מאוד לקיומו של מִנְהָל תקין בכל סוגי המערכות, אבל לקיומו ותפקודו של קיבוץ היא ממש חיונית.

יש לקבוע בתקנון אורך של קדנציות מוגבלות בזמן. תמיד קיימת האפשרות להציג את מועמדותו של בעל תפקיד שסיים לתקופת כהונה נוספת (באין מוצא אחר).
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