לזכרה של ניצה / גבריאלה (אלונים)
הידידות בינינו נוצרה באמצעות תחביב משותף - ספרים.
ניצה אהבה לקרוא ספרים טובים עוד בנעוריה, אבל היו זמנים בהם לא השאירו לה תלאות החיים מרץ לכך.

כששאלתיה פעם האם מכירה את שלמה טבעוני, בן העדה התימנית וחבר קיבוצי, החוקר וכותב על נושאים קרובים לליבה, התברר שלא שמעה עליו. שלחתי לה ספרים שלו - "בית האלים",  "נער מכרם התימנים". ניצה התלהבה ולא נחה דעתה עד שקראה כל מה שהוא פירסם. משסיימה, ביקשה כי אמשיך לשלוח לה עוד מספריו.
אודה על האמת, כי אף אני להוטה להמליץ לכל ידידי ומקורבי על ספרים האהובים עלי ורבה שמחתי כשהם מוצאים חן גם בעיניהם.

ניצה לא הייתה סתם "תולעת ספרים" שבולעת הכול. היה לה טעם ספרותי מעודן. היא הייתה כותבת על התרשמותה מהספר והייתי מאושרת כשקלעתי לטעמה. היא אהבה רק ספרים הכתובים היטב ובעברית עשירה והייתה דוחה בשאט-נפש רומנים, לרוב מתורגמים, מן הסוג הפופולארי-מגרה. פעמיים במשך השנים, כשלא היטבתי לבחור, מתוך חיפזון, החזירה לי ספרים מסוג זה מבלי לקרוא אותם.
מה כן מצא חן בעיניה וגרם לה להזדהות וחוויה רגשית עמוקה? היו אלה על-פי רוב סיפורים ריאליסטיים ופיוטיים גם יחד, שתיארו סבל אנושי אמיתי, בייחוד סבלן של נשים. 
כדאי להזכיר אחדים מהם: "נפש פשוטה" של פלובר, "חיי אישה" של גי-דה מופאסן, "ויקטוריה" של קנוט המסון, "נפש כנועה" של דוסטויאבסקי, סיפורים אחדים משל צ'כוב ושל הרמן הסה. בספרות העברית היא התפעמה מן "העבד" של בשביס –זינגר, המחזה "הדיבוק" של אנסקי, ספרי בורלא ובייחוד משני הרומנים - "אשתו השנואה" ו"נעמה". האחרון - סיפורה הטראגי של צעירה, בת העדה התימנית, מאחת המושבות הראשונות. דן בניה-סרי ושני ספריו- "עוגיות המלח של סבתא סולטנה" ו"ציפור צל", שהיו לרבי מכר, היה מאוד אהוב על ניצה. עוד ספר קטן שנכתב במקורו עבור בני-נוער, אך מצא את דרכו גם אל מבוגרים, וגם הוסרט על-פיו סרט- "הקיץ של אביה" של גילה אלמגור, דיבר אל ליבה של ניצה ישירות.
עכשיו, ניצה, אני תוהה- איפה הבורלא או יבל"א- דן בניה סרי, שיספר את סיפור חייך שראוי אף הוא להירשם ?
אלא שלדאבון הלב, כפי שסופרת אחת נערצת (א. קריסטוף) כתבה: "החיים עצובים מהסיפורים בספרים".

(מתוך חוברת לזכרה של ניצה)                                     
