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ידיעות עין השופט 25 יולי 1986
הסנאט של ברלין הזמין את היהודים, אזרחי העיר לשעבר, לבוא משנת 1969 לביקור של שבוע. ההזמנות היו אישיות ולפי תור מסויים, קבוצות, קבוצות. תכנית זו נועדה ליצור התקרבות מחודשת בין העם היהודי לבין הדור השולט אחרי היטלר והשואה.

במסגרת זו, התארגנה קבוצה של 50 מתלמידי בית-הספר העממי היהודי שהיה בברלין המזרחית. תכנית הביקור היא כמובן של ברלין המערבית ועל חשבונה. 
התכנית כללה הבאת אנשים בטיסות מכל חלקי העולם, כולל את בני הזוג. אירוח במלון  חמישה כוכבים עם פנסיון מלא, סיורים בשני חלקי העיר, תיאטרון, אופרה וקבלת פנים ע"י ראש היער, העיתונות וראשי הקהילה היהודית.  

בבית-הספר העממי בו למדתי, כיוון החינוך היה ציוני. רוב המורים היו חברי תנועות-הנוער החלוציות, ורוב התלמידים בנים להורים שומרי מסורת וציונים, שהיגרו לגרמניה מפולין לפני מלחמת העולם הראשונה. 
בית-הספר היה בנין גדול, שמיקומו בברלין המזרחית היום, באיזור בתי מגורים רגילים. בפנים הייתה חצר ששימשה אותנו לספורט ולבילוי בהפסקות. בתוך החצר עמד בית כנסת גדול ומרשים שהכיל אלפיים מקומות ישיבה.

גם בנין בית-הספר וגם בית-הכנסת קיימים עד היום הזה. ייתכן שהיות בית-הכנסת מוסתר מן הרחוב, גרם לכך שלא הוצת יחד עם כל בתי-הכנסת האחרים ב"ליל הבדולח". בזמן המלחמה ניזוק בית-הכנסת מבפנים ע"י הנאצים. ביוזמת מספר יהודים ששרדו בברלין במחתרת, בית-הכנסת שוחזר ושופץ ומכנס היום בראש-השנה ויום-כיפור גם מתפללים מברלין המערבית.

כשהגענו לשדה-התעופה של ברלין, קיבל אותנו סגן ראש העיר ונציגת הקהילה היהודית בדברים לבביים ומרגשים שעוררו זיכרונות כואבים. בבית-המלון נערכה פגישה ראשונה עם כעשרה תלמידים לשעבר מכל קצות העולם. הפגישות היו מרגשות מאד. גם אנחנו, עשרות הישראלים שבאנו, לא נפגשנו קרוב ל-50 שנה.

הסיור החשוב ביותר עבורנו היה במזרח ברלין, שם נולדנו וגרנו. רוב הבתים עומדים על מקומם, עם סימני רסיסים. בזמן המלחמה הופצצו רק האזורים המרכזיים של העיר שנמחקו ואחרי המלחמה הוקמו עליהם כיכרות רחבות, גנים ורחובות רחבים בסגנון סובייטי. 
בית-הקברות היהודי הגדול מטופל היטב. בכניסה מוצבים לוחות זיכרון למחנות ההשמדה. (בבית-קברות זה קבורים הרבה יהודים גדולים וחשובים להיסטוריה הגרמנית והעולמית כמו רתנאו ורוזה לוכסמבורג.)
על-יד בית-הקהילה היהודית הישן עומדים על תילם הקירות העצומים והמפויחים של בית-כנסת הגדול שגודלו כקתדרלה. פנים בית-כנסת שרוף כולו.
התכנסנו בבית-הכנסת שבחצר בית-ספרנו, שרובנו ביקרנו בו באופן קבוע בילדותנו. החזן המקומי ערך תפילת "יזכור" ואחריה שרנו  בלווי אקורדיון משירי ארץ-ישראל. 

כל אחד מאתנו נשאר עם זיכרונותיו.

באולם האסיפות של בנין בית-הספר (היום אינו משמש יותר כבית-ספר) קיבל אותנו נציג עיריית מזרח ברלין. בדברי הברכה לא הזכיר את העבר, אלא דיבר רק על המאמצים למצוא את תכנית הבניה של בית-הכנסת, על מנת לשפצו בדייקנות.

נציגה צעירה של הקהילה היהודית הפסיקה את הדובר באמצע דבריו כאשר אמרה שאנשים מחפשים את ששת מיליון אחיהם ואתה מספר להם על חיפוש תכניות?. 
הנציג גמר את נאומו, בלי שיורגש מתח מקריאת הביניים הזו.

בסיור הדריכה אותנו מדריכה צעירה נוצרייה מברלין המזרחית. בהיפרדה מאיתנו  היא ציינה שלא תשכח את הסיור היהודי הזה. לעומת ברלין המזרחית שחזותה כשל עיר פועלים די אפורה, ברלין המערבית נוצצת, יפה ומשופעת כל טוב. יש שם שפע כלכלי ותרבותי.

בברלין המזרחית מרוכזים כל המוזיאונים הגדולים שלא ניזוקו וגם התיאטרונים. לעומת זאת, במערב העיר הוקמו מוזיאונים חדשים, אולמות תיאטרון שוקמו, יש תזמורת פילהרמונית גדולה, בתי-קפה, מקומות בידור, בקיצור, עיר תוססת. בתי-המגורים שהופצצו ונהרסו במלחמה נבנו מחדש או שופצו בסגנון הישן בדומה לשאר הבתים ברחוב.

העיר כולה נקייה ובתיה יפים אך לא את כל זיכרון ההרס הצליחו למחוק. שטח גדול וריק שהיה פעם אחד מצומתי התחבורה והמסחר העיקריים של ברלין, נשאר עומד חרב עם תזכורת של שער אחת מתחנות הרכבת המרכזיות שהופצצה ונמחקה. 
שריד נוסף למלחמה הוא צריח הרוס של "כנסיית הזיכרון" (השם מלפני המלחמה) שאף היא הופצצה. הכנסייה השרופה עומדת במקום סואן ביותר. הצריח מואר בלילה וזה מרשים. זה אתר מיוחד שבתוכו היה אתר זיכרון לזוועות משטרו של היטלר. במקום אחר נמצאים חדרי העינויים וההוצאות להורג של מתנגדי המשטר. באחד מחדריו הייתה תערוכה של צווים אישיים המאשימים בבגידה, שנמסרו לנחטפים עם מעצרם - קומוניסטים, יהודים, כמרים וגם קצינים גרמניים שהתמרדו. 
אחד מחברי קבוצתנו מצא שם את הצו על פיו חברו עונה והומת. המקום הומה תלמידי בתי-ספר ותיירים.

בנין הרייכסטאג (בית הפרלמנט לשעבר) שהוצת ב– 1933 בפרובוקציה נאצית, שוקם ומתקיימת שם תערוכה מקיפה על הגורמים ההיסטוריים לעלייתו של היטלר לשלטון והתוצאות...    

מקום  זיכרון יהודי מרשים בברלין המערבית הוא בנין הקהילה החדש שעל שערו הודבקו שרידי שער בית-הכנסת הגדול שעמד שם  ונהרס כולו במלחמה. זהו ביטוי עלוב    ביותר לעומת העושר שהיה בברלין. בברלין, עד לאותו לילה בו הנאצים שרפו את בתי-הכנסת, עמדו כמה בתי כנסת עצומים ונהדרים, עם אלפי מקומות ישיבה. בברלין חיו 
כ-175.000 יהודים. 
כתשובה על דברי הברכה של ראש-העיר הערנו שאין בברלין כולה, מקומות בולטים לעין שיזכירו ויתריעו לעובר ושב, על זוועות שלטונו של היטלר.

בסיומו של הסיור ערך לנו ראש הקהילה היהודית גלינסקי, מסיבה. הוא סיפר למה השתקע בגרמניה והקים את הקהילה. גלינסקי הוא ניצול אושוויץ, יליד פולין. אחרי השיחרור החליט שחייבים להמשיך את חיי הקהילה היהודית על אפם וחמתם של הגרמנים - "עם ישראל חי..." , ולאפשר לניצולים אחרים שלא יכלו, או לא רצו לעלות ארצה, להשתקם. 
היום עוזרת הקהילה המקומית ליהודי ברית-המועצות שלא רוצים לעלות ארצה, להשתקע בגרמניה.

בברלין  המערבית יש היום ששת אלפים יהודים, מהם כאלפיים מברית המועצות. בברלין המזרחית חיים כמאתיים יהודים. הקהילה פותחת עכשיו בית-ספר יהודי ראשון עם דגש על הציונות. לגלינסקי יש עמדה חזקה במסדרונות ממשלת בון והוא עומד בכל עת על זכויות היהודים ומדינת-ישראל.

משיחות שלנו עם תושבים יהודים, אפשר להבין שטוב להם מבחינה כלכלית. הכל פתוח לפניהם ובכל זאת הם זרים. למרות זאת הם יושבים שם.

לסיכום, הסיור עורר בי מחשבות רבות לפני, בזמן ולאחריו. היטלר כאילו לא היה קיים. לא מזכירים את שמו. הנאצים, הגסטאפו, האס.אס. והאס.אה מדברים על הרס המלחמה כאילו הכל באשמת הפצצות בנות-הברית, מבלי להזכיר מי ומה גרם לזוועות המלחמה.

שבוע קצר. לא ראינו ולא שמענו הכל, אבל גם לא סיפרתי את כל שכן חווינו.

