התבונה לראות, האומץ לרצות והכוח לבצע

ריאיון עם רותי דקל עם סיום תקופת המזכירות

ראיינה: עופרה בריל

ידיעות עין השופט - 13 בספטמבר 1985
מזכירת קיבוץ נוגעת-לא-נוגעת בכל מה שקשה, שותפה לבעיות, פתרונות, אכזבות. גם לשמחות, הישגים והצלחות.

בניסיון לסכם תקופת כהונה כה קשה ואחראית אומרת רותי דקל:

לשאלתך אם השתנתה במשהו דרך ראייתי את הקיבוץ אחרי תקופת כהונתי במזכירות? ודאי, ודאי! יש שינוי גדול מאוד בראיית הדברים. בראש ובראשונה – בהיקף.

באתי לתפקיד מתחום החינוך. תחום צר יחסית מבחינת הפגישות עם אנשים או נגיעה בבעיות. במזכירות, היקף הפגישות הוא רחב ביותר. את מעורה ומטפלת בבעיות הן בתחום החברתי והן בתחום הכלכלי-משקי. מבחינה זו שום תפקיד שעשיתי בעבר לא דומה למזכירה.

למדתי לראות ולהכיר בצורה משמעותית את התמונה כולה. היכרות זו מקבלת משמעות עמוקה הרבה יותר, כי את נדרשת לא רק להתוודע אל כמות אדירה של אינפורמציה, אלא גם – ובעיקר – לקבל החלטות, כאשר כל החלטה נבררת מתוך מספר אלטרנטיבות, תוך שיקול דעת מרבי.

חייבים לדון בנושא ובו זמנית לא לאבד את הנושא. לזכור את הכללים מבלי להיכנס להכללות, ולשקול את התוצאות מבחינה חברתית-משקית-כספית. אין ספק שזה לא מקל עלייך.

אוניברסיטה ליחסי אנוש, או אי אפשר ב"זבנג וגמרנו"

אפשר להניח כי מי שנבחר לתפקיד המזכיר הוא בעל כישורים מתאימים בתחום הזה. אפשר לומר –  אוניברסיטה ליחסי אנוש. את יושבת בחדר הפתוח לקבלה של כל 400 החברים. אינך יכולה לבחור עם מי לדבר ועם מי לא. את צריכה להיות פתוחה ומוכנה לכל אפשרות. האנשים המגיעים לשיחה עם המזכירים נמצאים במצב של חיפוש פתרון לבעיה מסוימת, צומת כלשהו. הם זקוקים להכרעה, הם תלויים בך.

בגלל הצורך הדחוף למציאת פתרון הם מגיעים על פי רוב במצב לחוץ מאוד. מתפקידך להיות ב"היכון". להשתדל להפעיל את כל הכישורים הטבעיים שלך. הדברים באים לידי ביטוי ביכולת ההקשבה, בריכוז, בסבלנות. פעמים רבות הדברים נשמעים בצורה בוטה, לעתים מטיחים בך ביטויים קשים שהיו מכוונים, אולי, למישהו אחר. זורקים מפתחות, מתפטרים, מאשימים אותך בחידלון ובחוסר עשייה או תולים בך, להבדיל, תקוות וציפיות לפתרונות בלתי אפשריים...

תוך כדי הקשבה, ניסיתי לגלות אמפטיה מרבית לחבר מבלי להיסחף איתו רגשית. השתדלתי לשמור על קו מנחה ולזכור שפתרונותיי אינם יכולים להיות מנותקים מהמציאות הסובבת. ישנן מגבלות. לעתים פתרון שנראה לך אופטימלי מכניס מישהו אחר לצרות. לא קונץ להיות טוב על חשבון בעלי תפקידים אחרים או על חשבון עקרונות קיבוציים! בכלל, אינני מכירה טיפול בשיטת ה"זבנג וגמרנו".
גלגלי הבירוקרטיה, או – "יש לך רגע זמן?"

"כשיש לנו בעיה אנחנו קודם כל בוחרים ועדה" (מאמרותיו של שמעון אבידן בוועדת מינויים).

יש אומרים שחבר הקיבוץ נשחק בגלגלי הבירוקרטיה הקיבוצית. למעשה, חלק ניכר מ"הבירוקרטיה" הזו אלו הם החלטות וכללים שגזרנו על עצמנו. בחרנו להתמסד. ראינו בהתמסדות שלב של ייעול, קיצורי דרך, תוך כוונה להקל על החבר. לא מצאתי שבצורה זו אנו מכבידים יתר על המידה. ישנם מצבים שאנשים אינם יודעים לשאול את השאלות הנכונות או להגיע לכתובת המתאימה. לעתים לא מכירים את הנוהל הנכון...
חבר עוצר אותך על המדרכה: "יש לך רגע זמן?" ושם לך עניין לטיפול שאת בעצמך נשארת נדהמת. איך אפשר למסור דבר כל כך רציני בצורה חטופה וכלאחר יד ולצפות אחר כך שהעניין יטופל ברצינות הראויה?

נדמה לי שהאמת הפוכה: מי שבעצם נשחק זה בעל התפקיד. חשבת על זה פעם?

מנהיג עם בשורה, או "מלכי עלינו"

יום בהיר אחד את מוצאת את עצמך בכיסא המזכירה, כמו במשל יותם "מלכי עלינו". אומר לך, זמן קצר אחרי שנכנסתי לעבודה יצאתי לקורס מזכירים. למדנו איך בונים תכנית עבודה חד-שנתית. בתכנית מציעים לך דרך לפקח על עצמך באמצעות חלוקת השנה לחודשים. ממש תכנון מבצעי.
בשטח הדברים נראים לגמרי אחרת. לוח הזמנים בקושי נתון בידייך. 50% מזמנם של המזכירים מוקדש לפגישות עם רכזי ועדות וישיבות שונות. בזמן שנותר את מתקשה לארגן את השעות היות ונכנסת לזרימה בלתי נשלטת של פניות וראיונות.

רק מתיישבים על הכיסא בבוקר, דפיקה בדלת. חבר פונה במצב לחוץ. ניסיון לדחות פגישה לא תמיד אפשרי. תמיד נטיתי ללכת לקראת החבר. זה טבעי, לא? וכך, כל פגישה מולידה עניין הדורש טיפול. נתקעים ומאבדים שליטה בלוח הזמנים.

תסכולים? בוודאי שיש. תכניות של בוצעו...

תראי, בשלבים הראשונים של עבודתי כמזכירה חשבתי על יכולת התרומה שלי למערכת – למה בחרו דווקא בי, מה אני יכולה לתת... ידעתי שאין לי כישורים של מנהיג ההולך לפני המחנה, מין דמות כריזמטית כזו. לא חשבתי על מהפכות או בשורות גדולות לאומה. חשבתי שהתרומה שלי תהיה בהקשבה לאנשים. שאנסה לקדם את הטיפול בבעיות במישור הפנים-קיבוצי ופחות במאבקים פוליטיים בחוץ. לא הרגשתי מספיק חזקה למשימות גדולות, או שיש לי איזה מסר אידיאולוגי.

בכלל, אני איש עבודה לא איש מהפכות. לכן לא הקמתי לי אנדרטאות. בניתי גשרים ומסילות ללב-אדם ובכך דיינו.

השד מהבקבוק, או "מעשה ניסים"

פעמים רבות הרגשתי שמסרו לי כלי יקר ערך למשמרת, ובמשך השנתיים האלה ניסיתי לטפל בו, לטפחו, להבריקו על מנת למסרו מושלם לבא בתור.

לא חששת שמרוב הברקה יצא השד מהבקבוק – שאלתי את רותי עם קריצת עין לסיפור אלדין ומנורת הקסמים.
לא חושבת, עונה רותי, שהמזכיר הוא כל יכול, שולט בכול. המבנה הארגוני של הקיבוץ הוא נכון ונבון. המזכיר אמנם יושב בקודקוד המשולש, אבל טעות לחשוב שיש לו הכוח להכניע "מכשפות בתוך הכד". המזכיר אינו בעל נס. הוא אינו מצמיח כוחות על-אנושיים וגם אינו יכול לדכאם. במקרה הטוב הוא שותף פעיל בהכוונת הכוחות הקיימים לכיוון הנכון.

היצור המורכב הזה ששמו קיבוץ מתפתח כל הזמן. יש בו המון כוחות שפועלים ומשפיעים עליו. הסוד הגדול של ההצלחה הוא מין איזון מופלא שלא נותן "לשד" לנשוף בו ולהרסו. איך אמר בובר: "אי כישלון למופת!"

התבונה המצטברת של חיי הקהילה

חז"ל אמרו שהתורה לא ניתנה אלא רק במעמד הר סיני, אלא היא ניתנה כל הזמן מחדש.  ביסודה זוהי אותה התורה, אלא שהיא עם פירושים בהתאם לתקופה.

קחי, לדוגמה, את שיחת הקיבוץ. אחת לשבוע מתאספים 130-120 חברים. שומעים לראשונה על בעיה מסוימת ותוך פרק זמן מסוים מתקבלת החלטה. לכאורה שטחית ופזיזה. במשך הזמן למדתי להבחין בחוכמה שבהחלטות אלו. השיחה מרכזת בתוכה את התבונה המצטברת של חיי הקהילה. לא זקני העדה, לא "חכם מיימון", לא ראש השבט. השיחה החליטה! סוף דבר.

מיזוג הגילים המיוצגים בשיחה נותן להחלטותיה גוון המייצג כמעט ב-100% את כל הציבור. את חשה בה את הדופק הפנימי של חיינו, את המשמעות העמוקה של יחסי אני-אנחנו. ליצנים אומרים על שיחת הקיבוץ שהחלטותיה ארעיות, לא מחושבות, מקריות. שכל ערעור בדרך כלל מתקבל. אם הערעור מתקבל, יש לכך היגיון קיבוצי משלו. צריך להיות קשובים מאוד לקולות, לדינמיות שבחיינו, לניואנסים הדקים.

במבט אישי, יצאתי לא פעם משיחת קיבוץ מאוכזבת על שלא התקבלה דעת המזכירות או דעתי האישית. עבורי היה זה שיעור מאלף בחיי דמוקרטיה. לדעת להפסיד בכבוד, לקבל דעה של אחרים גם אם היא עומדת בסתירה לדעתי.

לילות רבים אחרי השיחה היו לילות של חשבון נפש. הייתי אומרת לעצמי דברים שלא אמרתי, הייתי נאבקת ממש בכוח, ברצון שלי להיעלב. בשיעור פסיכולוגיה למדתי פעם שעלבון זו בחירה. קל מאוד להיעלב בתור מזכיר. קל מאוד לקחת כל משפט שנאמר ברוגז כפגיעה אישית, ככוונה לפגוע דווקא בי. לי היה ברור שברגע שאני "בוחרת" בעלבון, אני מנתקת מגע מהאדם ומהבעיה ומגיעה לאי-יכולת להתמודד עם העניין.
במצבים כאלה שיננתי לעצמי אלפי פעמים – חזור ושנן – להתרומם מעל תחושת העלבון האישי ולחזור לנקודת ראייה ושיפוט אובייקטיביים יותר.

קולט ברקים ורעמים

מזכירים רבים מדברים על תחושה של בדידות מזהרת. חשתי בזאת לא פעם. זאת אולי אחת מהתחושות המעייפות והשוחקות ביותר. כל האחריות על כתפייך. שלמה חָבֵר
 השווה זאת ל"יושבים להם אנשים על המרפסות ומשלחים חיצים ואתה סופג את כולם...". ההרגשה שמחפשים אצלך את התשובות לכל הבעיות, ממש קשה. התחלתי לחשוב פעם: הייתכן שבחלקה היא פרי דמיונו של המזכיר עצמו, מין תסמונת של היפר-אחריות?!...

במשך זמן כהונתי לא הצלחנו לארגן בצורה נכונה את עבודתנו בשניים. בהתחלה עבדתי זמן רב לבד. עם כניסתו של אסף מצאנו שיש מקום לייעול. בעיית הבעיות היא החדר. חדר עבודה קטן וצפוף שבקושי אפשר לזוז בו. נראה לנו שהפתרון הוא לעבוד בשני חדרים נפרדים. רק כך ניתן יהיה לחלק את העבודה ולייעלה. זה צורך ממש דחוף!

רציחות קטנות – רדיפה אחרי סקופ עיתונאי?!

שָאַלְתְ על המדור שהופיע בדף הירוק "רציחות קטנות". אצלי הוא עורר בעיקר תרעומת. הדברים הובאו בצורה חד צדדית. עורך המדור, בעיקרון, לא טרח לשמוע את הצד המטפל. מטרתו הייתה לשמש פה ולתת פה לצד החלש, "הדפוק".

למי שעקבו אחר תגובות המזכירויות התברר כי הדברים הובאו בצורה לא מדויקת ולא מאוזנת. הם ביטאו אנשים שהגיעו לקיר אטום בבעיה האישית שלהם, אך המציאות אף פעם אינה חד צדדית. הדברים אינם שחור-לבן, תמיד יש צדק לכאן ולכאן. היתרון היחידי שיכול לצמוח מקריאת קטעים מסוג זה הוא בדיקה עצמית בנוסח – "אצלי זה לא יכול לקרות... האמנם?"

הרחוב הקיבוצי כגורם מחנך – או "הגידו לו"

חלק ניכר מזמנם של המזכירים מוקדש לטיפול בחריגות שונות מנורמות חיינו. ויש כאלה ברוך השם. אלה בדרך כלל רגעים לא נעימים. לעתים את מספידה חבר טוב, חשה כעסים, כמו מחכים לך בפינה, מפנים את המבט... מסתבר שהרחוב הקיבוצי חדל בהדרגה לשמש כגורם מחנך. אנשים אינם ששים להסתבך, נמנעים מתגובה, מהערה. יש מוסדות! נוח יותר להסתתר מאחורי הסיסמה המפוקפקת – "חייה ותן לחיות! מצפים ממך שאת תגידי, שאת תטפלי. אף אחד לא רוצה להיות שוטר, גם לא המזכירים.

אין לי ספק שהדרך הנכונה והחברית יותר היא לברר את הדברים כשהם קורים בתחומי מקום העבודה ("תגידי לו מתי מתחיל יום עבודה"), במסגרת השכונה ("הגגון של השכן"), בבתי הילדים ("אף פעם הם לא מגיעים להשכבה בזמן"), בוועדות שקיימות לשם כך ("למה הוא נוסע לחו"ל עוד פעם") וכו' 

ברור לי ששום תקנונים לא יעזרו לנו בכך. דרכי ההעברה ושידורו של המסר הקיבוצי קיימים ביד של כל אחד מאיתנו. פעם קראנו לזה דוגמה אישית. אולי זה מצלצל קצת גבוה, מיושן, אבל עדיין לא מצאנו שיטה אחרת.

האנשים הבאים אלינו קולטים בחצר מסרים שונים. לעתים שליליים. יש צורך לעזור להם בבחירת ההתנהגויות. אני קוראת לזה להתאים את החורים במסננת האישית שלהם למסננת המקובלת אצלנו.

מפלגת נשים – או ככה נוח לנו

פמיניסטית? מה פתאום! יש אצלנו מסורת יפה של פעילות חברות, בעבר ובהווה. ובכל זאת אם לא נחשוב על זה אנחנו עלולים למצוא עצמנו בנסיגה רצינית. החברה הקיבוצית מפתחת זיקה רצינית ביותר לחיזוק התא המשפחתי. אישה יכולה למצוא עצמה עסוקה עד מעל לראש בענייני הבית ולדחות ב"לך ושוב". כל ניסיון לרתום אותה לפעילות בקיבוץ. לכן התעקשתי לא פעם על הכנסת חברות לפעילות בריכוז ועדות, בחברות במזכירות וגם להחלפתי.

לא עשיתי זאת רק לטובת הסטטיסטיקה המצטברת ב"מדור לשוויון המינים", אלא בעיקר בעקבות התרומה האישית שחשתי עם סיום התפקיד. יצאתי מועשרת בניסיון רב, בהשקפת עולם, בידע וביכולת לחיות כאן חיים שלמים יותר. רציתי שזה יקרה לעוד חברות ואני מקווה שהצלחתי.

"לקום מחר בבוקר עם שריר חדש בלב"

מרגישה הקלה עצומה. מין שקט מוזר, המון זמן פנוי. התא ריק מפתקאות, כבר לא מפחדים להיכנס לחדר האוכל, כבר לא (כל כך) צריכים אותך. נושמים עמוק, מתרווחים בכיסא, תופסים שלווה.

לא! לא פתרתי את כל הבעיות, גם לא התיימרתי. תראו, בזמנים כאלה כשאחוז האבטלה עולה יום-יום צריך לדאוג לפרנסה גם ליורשים...

למעשה לא אמרתי מילה על כל שהתרחש בשנתיים האלה. לאוהבים סיכומים נוסח "עשינו", "ביצענו", "השגנו", "אספנו", "הצלחנו", "נכשלנו", "רצינו", "קיווינו" וכיו"ב – תסתכלו סביבכם והחליטו: קרה כאן משהו?

אני נזכרת בשיחה שנבחרתי למזכירה. ראובן שק התלוצץ והציע שמעתה נתחיל כל שיחה בשירה בציבור. גם אז, ועד היום, אני חושבת על שורה משיר המתאימה להתחלה וטובה גם לסיום:

"... רק מילה טוב או שתיים, לא יותר מזה, מיד עושה לי טוב..."

אז תודה לכם שנתתם בי אמון. תודה שהייתם איתי.

עד כאן.                                                                                                         רותי דקל
**************
ודיברתם בם - לרותי המסיימת שנתיים כמזכירת קיבוץ
כתב אסף זיו

ידיעות עין השופט - 3.9.1985 

אין אנו רגילים לומר לאדם שבחו בפניו, וחבל. אולם זו הזדמנות טובה לעשות זאת.

שנתיים הן זמן רב כאשר מדובר בתפקיד כמו מזכירת קיבוץ. לחץ בלתי פוסק, עיסוק בבעיות רבות, ולעתים קשות ביותר הנוחתות בקצב. הראש צריך להכיל את כולן ביחד, אבל להתייחס לכל עניין לגופו ובזמנו. יש ימים שיושבים שעות, דברים רבים ושונים מועלים בזה אחר זה. דבר אחד נגמר, עושים סוויטש-אוף – מנוחה של דקה, ולאחר מכן – סוויטש-און – ואתה חייב להיות מוכן וחדש לעניין חדש ולפגישה הבאה.

שנתיים אָת במרכז העגול המואר, תקופה אשר מצפים ממך ציפיות כמעט בלתי הגיוניות - להיות מְעֵין "סופר-מן" בלי כוח הקסם שלו. הכול-יכול שיפתור את הבעיות כולן. בתוך סיר הלחץ הזה צריך לנסות גם לקדם דברים בקיבוץ. לא להניח לקיבוץ להירדם ולשקוט על שמריו. צריך לטפל בדברים עקרוניים, לקיים דיונים עקרוניים וגם קצת לשמור על החומות.

הניסיון בן השנה שלי עם רותי לימד אותי שהיא עמדה במבחן הזה והתמודדה עם התפקיד בצורה מוצלחת ביותר. לא היו כמעט בעיות שרותי פסחה עליהן. לעתים התמודדה עם בעיות קשות, מתסכלות ומרגיזות, שלא רבים היו מסוגלים לעמוד בהן. רותי עשתה את זה. לעתים זה היה כרוך בעוד כמה סיגריות שעישנה, לעתים די קרובות בנדודי שינה. 

הדברים לא חלפו על פניה מבלי לפגוע. לעתים קשה היה לי להבין איך יכלה לתפקד כאשר היא לוקחת דברים ללב עמוק כל כך. כל זה נבע, להערכתי, מהאחריות והאכפתיות שהקדישה לאותם דברים. פעמים רבות נוכחתי ברגישות הרבה שרותי מגלה בטיפול בנושאים האנושיים. יכולתה לטפל בדברים ברגישות ומתוך גישה קיבוצית בסיסית, היא אשר אפשרה לה לעמוד במשימה הקשה.

מעטים בקיבוץ מסוגלים להעריך את עבודתו של בעל תפקיד חברתי. המדדים לכך הם ארוכי טווח בעיקר. אנו שעבדנו עם רותי יכולים לסכם במלוא ההערכה את הדרך בה מילאנו את התפקיד.
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תודה בשם כולנו על הרגישות והמחשבה, המאמץ והאומץ שנתת מעצמך לקיבוץ כולו במשך זמן כהונתך. אנחנו מאחלים לך שתצליחי בתפקידים אחרים גם בעתיד, ובעיקר שתהיה לך תקופה שקטה.
� שלמה חבר, חבר שער העמקים, רכז המחלקה לחברה בקבוץ הארצי





