משפחת סיבהי / שרה מספרת על בית אבא
אני ממשפחת סיבהי (שם משפחה שאינו נפוץ בתימן).

לאבא הייתה משפחה גדולה, הרבה אחים ואחיות. אבא היה העילוי במשפחה. בתחילה תלמיד חכם ולאחר מכן רב בקהילה – רב מיוחד במינו, מבריק ונועז. 
גרנו בכפר שקראו לו ח'ולאן, כפר שחיו בו ערבים ויהודים ביחסי שכנות טובים. היהודים שמרו על יהדותם, הערבים שמרו על דתם ולא התערבבו זה בזה, לא הייתה התבוללות.

…גרנו בחצר גדולה, בבית הבנוי כמה קומות. לכל זוג נשוי הייתה קומה. הפרות והעזים שכנו בקומה התחתונה. מעליהם המחסנים ובני המשפחה גרו אחד על גגו של השני. 
הגיע יום קשה ליהודי תימן, הוכרזה "גזירת היתומים" - האימאם של תימן הטיל גזירה קשה ליהודים: מי שנשאר יתום מהוריו או מאביו חייב להתאסלם! מה עושים? מי שהפר את הצו הזה – דינו מוות.

…בתימן היה קל להעביר ילד ממשפחה למשפחה, כי לא היה רישום ילודה ולא הייתה תעודת זהות. אנשים הכירו אחד את השני בזכות קירבה גיאוגרפית או קירבה משפחתית. כך ניתן היה להבריח את הילדים היתומים. הדביקו אותם למשפחות והסתירו אותם במערות. את חלקם הלבישו בלבוש בנות, כדי להסוותם. לילה אחד קמה כל החמולה הגדולה של אבא שלי ועזבה את הכול…

…את הבית לא מכרו. נטלו בצרורות את כל אשר ניתן. הכול נעשה באישון לילה בבריחה מהירה. אספו את כל ה"פזורים והפזורות" (הילדים היתומים) שהוסתרו במערות והחלו לנדוד בעזרת מורה דרך ששולם לו ממון רב. 
דרכם של הבורחים הייתה רבת חתחתים - שודדים תקפו אותם, חודשים הם נדדו עד שהגיעו לעָדֶן, שנחשבה באותם ימים למדינת מקלט בשל היותה תחת חסות בריטית. 
הקבוצה מנתה כ-35-40 איש (נשים, ילדים וגברים), שהסתתרו ביום והמשיכו לצעוד בלילה. סוף סוף הגיעו לעדן חולים ורעבים, קרועים ובלויים אחרי חודשים של מסע במדבר. לא כולם הצליחו להגיע, חלקם נפטרו בדרך.

בהגיעם לעדן רצו מיד לעלות לאוניה המפליגה לארץ-ישראל. אמרו להם - מה פתאום? מי ייתן לכם בצורה כזו לעלות לאנייה? קודם תישארו כאן כמה חודשים ותתאוששו. מי שחולה אינו עולה על האוניה. 
בעדן התגוררה משפחה של יהודים תימנים מאוד עשירה - "משפחת בנין". בני המשפחה, צדיקים גדולים, כל יום שישי חילקו כסף לפליטים שהגיעו, כדי להתכונן לעלייה לארץ. 
גם המשפחה שלנו קיבלה סיוע. אבא מכר את כל התכשיטים של אימא וכך הם הצליחו להתקיים. כשהתאוששו והבריאו עלו על אוניה והגיעו לנמל יפו.

הוריי הגיעו ארצה בשנת 1929 (שנת הפרעות בחברון). הם ירדו מהאוניה ונישקו את אדמת ארץ ישראל. לא ידעו היכן יישנו בלילה אך היו מאושרים. חלומם התגשם. 
באותן שנים עדיין לא הוקמה הסוכנות היהודית. שאלו את הוריי היכן הם רוצים להיות, והם השיבו – אנחנו רוצים לעבוד את האדמה.

גרנו כמה שנים בצריף המשותף, עד שאבא קנה חלקת אדמה, עיבד אותה, זרע וקצר חיטה ואימא הייתה טוחנת בריחיים. בכסף שהרוויחו הצליחו לבנות צריף ולאחר כמה שנים הגיעו לבית משלהם. ההורים שלי הגיעו בשנת 1929 לארץ ורק ב-1947 בנו את ביתם הראשון.
אבא קנה חנות מכולת קטנה וכך פירנס את משפחתו. כל השנים הבית שלנו לא היה משופע בכסף. תמיד חיינו מהיד אל הפה. לא היה כסף בבנק, אבל קיבלנו את המצב כפי שהוא בלי להתמרמר.

