משה ושושה ליוו את אנשי המקויה שנים רבות, החל משנת 1968. הדפים הבאים מעידים על הקשר האמיץ שנרקם.
דברי פרידה מאישה גדולה / משה שוק
עלון מס' 9 – 26.2.2010

לפני שבוע הלכה לעולמה גברת ציו טשימה, אלמנתו של מייסד תנועת המקויה ומנהיגה – פרופ' טשימה.

יש לי זכרונות מאוד נעימים מהמפגשים עם אישה יקרה זו; היא ביקרה בקיבוצנו בכמה הזדמנויות, כן התארחתי עם שושה במקום מגוריה, במרכז מקויה בטוקיו, לפני יותר מעשרים שנה.

לגברת טשימה היה עניין רב לקיים איתי שיחות בנושא הקיבוץ, מאחר ולדעתה תנועת המקויה יכולה ללמוד רבות מהתנועה הקיבוצית איך לקיים מפעל כה מוצלח של שלושה-ארבעה דורות ולהמשיך לצמוח.

במיוחד רצתה ללמוד מניסיוננו כיצד להצמיח מנהיגות חדשה מקרב בני הדור השני והשלישי. זאת בשעה שתנועת המקויה חשה שהיא עלולה לאבד את הטובים מבניה, אם לא ימצא פתרון מהיר בנושא זה.

אני מסופק אם הצלחתי לתת מענה לשאלותיה, משום שאורח החיים הקיבוצי כל כך שונה מאורח החיים של אנשי המקויה, אך היא יצאה מרוצה, הודתה לי על השיחה וביטאה את רצונה להיפגש פעם נוספת.

מצער מאוד שלא אוכל לקיים את משאלתה. אשמור בזיכרוני את האישה היקרה והמקסימה הזו.
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משפחת שוק מול בית המקויה                           מימין דר' גינדו, משה, גברת טשימה ושושה

כינוס של תנועת המקויה / שושה ומשה שוק
עיתון מס' 13 – 30.3.2012
כנס גדול מאוד של תנועת המקויה במלון "מעלה החמישה" התקיים לאחרונה. השתתפו בו 600 חברי מקויה, שהגיעו מיפן, ועשרות מוזמנים מהארץ.
גם אנחנו, שושה ומשה, היינו בין המוזמנים. 
האירוע התקיים לציון 60 שנה של קשרים דיפלומטיים בין יפן לישראל. את האירוע כיבד בנוכחותו שגריר ישראל ביפן.

השגריר ציין לשבח את עמידתו האיתנה של העם היפני באסון הצונאמי שפקד את יפן לפני כשנה. כמו כן, הזכיר השגריר את התגייסותה של ישראל לעזרה ואת המשלחת הרפואית הישראלית, שגם חבריה היו בין המוזמנים לאירוע. לדברי השגריר, יפן הייתה בין המדינות הראשונות באסיה שהכירו בישראל, ומאז היחסים בין ישראל ליפן הולכים ומתחזקים, למרות ניסיונותיהן של ארצות ערב לערער יחסים אלה. השגריר ציין את הקשרים הכלכליים בין יפן לישראל והקשרים של החלפת ידע.

את הצד המוסיקלי של הערב ניהל חנן יובל עם להקתו. הוא הצליח להלהיב את הקהל בצורה בלתי רגילה, בעיקר כאשר הגיש שירים חסידיים ושירים שמילותיהם לקוחות מהמקורות. הקהל היפני הפגין בקיאות במילות השירים בעברית והצטרף לשירת חנן ולהקתו. עם ההתלהבות, עבר הקהל משירה לריקודים סוערים שנמשכו עד חצות. יצאנו נלהבים מהערב. מאות של חברי מקויה ברכו אותנו ורצו להיות בקרבתנו - עד כמה שאפשר. את הערב הזה לא נשכח עוד ימים רבים.  
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