קרנבל או פורים? / שמואל אבידור
"השבוע בקיבוץ הארצי" - 19.12.1965
קראתי על לוח המודעות: "הצוות של פורים מתאסף ביום…", משמע, מתחילים בהכנות לחג. כאשתקד וכבשנים עברו, יופיעו בעוד זמן מה פלקטים שיזכירו וידרבנו את החברים להכין, להתכונן ולהתחפש. יישר כוחה של ועדת התרבות הדואגת לתרבות בקיבוץ, המשקיעה מרץ ורצון טוב, והרוצה להרבות שמחה בביתנו. פורים הוא הלא אחד החגים העליזים ביותר. זהו חג המאפשר לכל חבר לשמוח כרצונו ולעתים להיות מה שאינו יכול להיות כל ימות השנה.
בשנים האחרונות התאכזבתי קשות מהצורה בה חגגנו בפורים, כי אחרי החג נשארה ריקנות בלב. שאלתי את עצמי האם זהו פורים? האם זהו חג יהודי? מהו הקשר בין הקרנבל הזה עם הקאובויים, האינדיאנים והאסקימוסים לבין מגילת אסתר עם כל הסימבוליקה שבה? קרנבלים כאלה בדיוק ראיתי אצל הגויים בחוץ-לארץ. האם הם יותר קרובים לנו? האם הם מרבים יותר שמחה? האם אנו וצעירינו מזדהים איתם יותר? האם זוהי מסורת של חג יהודי?

נדמה לי שבמגילת אסתר ישנם כל כך הרבה נושאים, שאין כל צורך לחפש כל שנה נושא חדש לפורים. יש בה נושאים פוליטיים שהם אקטואליים גם בימינו, יש בה אהבה ושנאה, בגידה, רשע, קנאה ועונש ואפילו... סטרפטיז. האם כל הנושאים האלו לא מספיקים? כשם שידענו להתאים את ההגדה המסורתית למאוויינו בבחינת "גרעין מצאתי: תוכו אכלתי, קליפתו זרקתי", כן צריך גם להתאים את מגילת אסתר שתהלום את זמננו ומאוויינו. 
האוכלוסייה הזמנית שמשתתפת במסיבה משפיעה לא מעט על תוכנו של החג, לעתים לחיוב ולעתים לשלילה. צריכה להיות ביקורת והדרכה של ועדת התרבות, ומותר גם לפסול. ועוד: התעמולה להתחפש כל שנה רבה יותר, אך מספר המתחפשים פוחת. הסיבה לכך היא, שלא מגלים בזמן המסיבה מספיק תשומת-לב למחופשים. לא די לקיים תהלוכה בריצה קלה. יש להציג בצורה נאותה כל מתחפש. צריך לציין במילים ובפרסים אלה שהצטיינו. על ידי כך יגבירו את רצון החברים להשקיע מאמץ ומרץ.

ולסיכום, נשתדל להרבות שמחה, אבל ניתן לחג צביון המתאים לנו. נשמור על המסורת ולא נפעל לפי הכלל: מה שמוזר ומגוחך הוא גם שמח.
