שיחה עם בני כיתתו מעין-השופט
חוה'לה: כשנפתלי הגיע אלינו מכיתה אחרת, בכיתה ט', היו לו קשיי-הקלטות. זה היה במוסד. לנפתלי היה כוח התמדה ורצון להיקלט. יש מי שהיה מוותר, אך הוא לא וויתר. היה לו כוח-רצון בלתי רגיל להשתלב.
החלק היפה ביותר של נפתלי היה האהבה לטיולים. היינו מארגנים טיולים במוסד וזה היה מין גיבוש. היופי היה לא רק בנוף, אלא מבחינת ההווי.

בצבא היה לנפתלי מאוד קשה. הטיולים והיחד של החבר'ה מאוד עזרו לו. הוא אף פעם לא הרפה ממשהו, אם החליט לבצעו. 
נפתלי היה מאוד קשור לעין-השופט. אנחנו אומרים שבאיזה שהוא מקום צריך לוותר. בנפתלי היתה מן עקשנות והוא לא רצה לוותר. אחרי הניסיון בנאות-גולן הוא רצה שנשפיע על ניצה לבוא לעין-השופט. רציתי לטפל בעניין, אך לא עלה בידי. זה היה חלק מאישיותו – כל הזמן נאבק ולא רצה לוותר.

חנה: הייתי עם נפתלי בחברת הילדים. זו היתה חוויה מיוחדת. נפתלי אירגן אותנו ללהקה מיוחדת. הוא השקיע בזה עבודה רבה בתכנון, ברעיונות. היה בהופעות האלה משהו מלכד. קראנו ללהקה "להקת הנח"ש". היה לזה טעם מיוחד ותמיד בא נפתלי עם רעיון חדש. אחר כך – הדבקות שלו בצוותא, ההשתתפות במקהלה. נפתלי היה תמיד פעיל.

חוה: עברנו את מלחמת ששת-הימים חצי שנה לאחר התגייסותנו. נפל לנו בן-כיתה. בתקופת שירותנו היינו מאוד מלוכדים ובימי שישי ושבת היינו מבלים יחד. השתתפנו האחד בחוויות השני. לאורך כל תקופת השירות עשה נפתלי עבודה אפורה בסיירת. ימי שישי ושבת היו קרן-אור עבורו.

כאשר התחבר עם ניצה, שיתף אותנו בשמחתו ובאושרו. היא היתה החברה הראשונה שלו. כאשר ניצה הגיעה לעין-השופט, כולנו הלכנו להכיר אותה. היינו מאוד מאוד מלוכדים ואני חושבת שזה אחד הגורמים שהקשה על נפתלי לעזוב את עין-השופט. אולי הוא חשב שהוא הפסיד את החוויות המשותפות בהעדרו. 

דודו: לי לא הזדמן להיפגש עם נפתלי לפני הצבא. בצבא הייתי ביחידה שהיתה נפגשת עם היחידה שלו. היחידה של נפתלי היתה צעירה, יחסית, בצה"ל ובקלט עשו עבודה רצינית כדי לגייס את החבר'ה אליה. נפגשתי עם נפתלי והוא ראה בזה משהו יותר רציני. לאחר קורס הסיור הלך נפתלי לקורס חובשים. בסיירת קיבלו החיילים הרבה משימות וניסו לקבל על עצמם תפקידים ופעולות מבצעיות – דברים שהיו פחות שגרתיים.

מיכל: אני זוכרת את נפתלי לפני שעבר עם ניצה לגשר. היינו איתם המון יחד בהרבה מקרים ונסיבות.

היו לנו ימים יפים בשכונה שלנו. רק אתמול דפדפתי באלבום התמונות מאותה התקופה. הצטלמנו בהרבה פוזות עליזות ושמחות. היו הרבה שבתות יפות. נפתלי היה מארגן כל שבת טרקטור לטיול בשדה. הוא אהב מאוד טיולים ותמיד היה מגיע החלק בטיול בו נפתלי היה הפעיל. תמיד היה לנפתלי קל להיכנס אל החבר'ה לדבר, ותמיד היה נעים לבוא אליהם לחדר. היתה פתיחות והרגשה שאתה רצוי בביתם הנעים והלבבי.

עמוס: אני רוצה לספר על התיווך שנאלצתי לעשות כאשר ניצה ונפתלי התלבטו אם להישאר בעין-השופט או לעבור לגשר. הבעיה של ניצה היתה שנפתלי היה מאוד קשור להורים וזה במידה מסוימת הפריע. נפתלי מאוד לחץ. היו חיכוכים. הוא היה בא אלי ורוצה שאני אאשר שהוא צודק. ניצה היתה באה ורוצה שאומר שהיא צודקת... אישית, אני חושב שצדקתם שבאתם לגשר...
איציק: היתה בו חמימות רבה, במיוחד כלפי הילה. באחד הערבים שיחקתי עם בתי בחול בעין-השופט, נפתול ניגש אלי והחל לספר על הבת שלו.

משה: בתקופת הלבטים בגשר היינו נפגשים ומשוחחים. כל פעם כשהיה נפתלי בא הביתה היה מביא את בתו שמאוד אהב והיה גאה בה. כאשר קרה איזה תקר, או היתה בעיה כלשהי עם כלי רכב או כלי עבודה, אפשר היה תמיד לפנות אליו לעזרה. היתה לו תמיד נכונות לעזור.

