שדל, שחקן ברידג' / צבי רוזנפלד
בסוף שנות השישים, כשהקיבוץ ואנחנו היינו צעירים, כששיחת הקיבוץ מילאה את חדר האוכל, כשחדרי החברים היו נטולי טלוויזיה וטלפון, כשגיוסים התקיימו למטע ולמשלוחי עופות, כשארוחת הערב היתה למפגש חברתי, כשקונצרטים של מוסיקה קלאסית מוקלטת הושמעו בדשא של המוזיאון הישן, קם חוג הברידג' של עין השופט.

החוג צמח. תחילה המשחקים עברו בין החדרים של החברים. תוך זמן קצר החוג הקיף קבוצה גדולה של חברים מכל הגילים, והמשחקים עברו לחדר האוכל. בשיאו החוג הכיל כעשרים חברים, וביניהם אבי וסטנלי ג'ונס, צבי וז'קלין, יאיר ולִבְנָה, מיכאל (בעלה של נורית), ד"ר אסטין, סידני, ישראל טל, אמציה, גיורא, לייזר, צ'צ'י, שרגא שזר, צקי, אנוכי, וכמובן אבי החוג, בוסו, וזקן השחקנים, שדל.

בשל כמות השחקנים כאן, טבעי היה שהתחרויות האיזוריות הראשונות התקיימו בחדר האוכל של עין- השופט, תחרויות שבהן המקומות הראשונים זוכו בנקודות אמן. עם הזמן, התחרויות עברו להזורע, אחר כך למרחביה, וכשזה האחרון הפסיק להאיר פנים לאורחיו, החוג עבר ליזרעאל, קיבוץ שמח ונעים, ושם התחרויות מתקיימות עד היום.

אצלנו החוג הצטמצם עם השנים. צעירים לא הצטרפו (והם אינם יודעים מה הם מפסידים). חברים עזבו, נפטרו, הזדקנו, או סתם איבדו עניין. 
קשה ללמוד ברידג', וקשה עוד יותר לשחק אותו טוב. מעבר לזה, הקיבוץ קיבל אופי אחר: טלוויזיות וטלפונים בחדרים, לינה משפחתית, וצמצום המפגש החברתי. לפני ארבע שנים נשארנו שלושה שחקנים: בוסו, שדל ואני, וכששדל התחיל לסבול ממטרדי הגיל, החליף אותו אבי גונן. 

שדל היה מה שנקרא באנגלית "A NATURAL", שחקן, שלמרות שכבר עבר את גיל השישים, למד את המשחק מהר מאוד, ושיחק עם אינטואיציה ועורמה. מבורך עם זיכרון מושלם, הוא היה מסוגל לתאר את כל מהלך המשחק של יד כלשהי מתוך ידיים רבות של תחרות, והגיע עם השנים לדרגת אמן.

אני זוכר אותו מחכה ברחבה לאוטו, כמו נמר בכלוב, פוסע הלוך ושוב עם הסיגריה בפה, חסר סבלנות לקראת התחרות. בדרך היה מספר צ'יזבטים ורכילויות מתקופת המייסדים, תמיד מעניין, ומעולם ללא טינה. כי שדל היה ג'נטלמן במובן העמוק של המילה, לא מסוגל לומר מילה רעה על האחר, וכשצחק על מישהו, היה זה תמיד על המצחיק בחולשות האנושיות, שהוא היטיב לתאר, ולא על חשבון הזולת. כך למדנו על תלת-ממדיות החברים המייסדים, על סכסוכיהם ואהבותיהם. 
כשהתחילה התחרות, שדל היה במגרש המשחקים שלו, נהנה מכל רגע. בדרך חזרה הביתה הייתי שואל אותו "איך הלך?" היה עונה "ככה ככה" או "לא רע" או "טוב מאוד", תמיד באותה שלוות נפש, ומיד מתחיל לספר איך הזוג ההוא נפל אצלו ובוסו בפח. כי החשוב עבור שדל היה המשחק, לא התוצאה. 

בשל השילוב הנדיר באופיו, חוסר המרירות ואהבת המשחק, שדל בעבורי היה לא רק הצעיר בין ותיקי הקיבוץ, אלא הצעיר שבחבורה כולה, וכך אזכור אותו.

                                                                                                          יהי זכרו ברוך.

