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הפעולה הכלכלית במשקנו, ובכלל, עמדה השנה כולה בסימן המלחמה שארצות ערב כפו עלינו. מאמצינו היו מכוונים לא לפיתוח והרחבה כי אם לשמירת הקיים. 
הגיוס אשר הקיף את מיטב המפרנסים, שהם גם מרבית היוצרים בישוב, פגע או גם שיתק ענפי כלכלה רבים. פוליטיקת היבוא הפראית והמכשילה של ממשלת המנדט השאירה אותנו ביום הכרזת המדינה, בלי חיטה ללחם, בלי שמנים ומספוא. 
התפקיד שהוטל על המדינה בת היום, בשטח הכלכלי היה לא פחות קל מאשר התפקיד הצבאי. היה הכרח להפסיק את יבוא המותרות אשר ארצנו התרגלה להם משך שנים, ולהתרכז ביבוא מצרכים חיוניים לכלכלת הארץ.

אינפלציה ועליית מחירים בלתי מרוסנת עקב חוסר מצרכים, שוים למעשה למפלה צבאית בשדה הקרב. בשביל למנוע זאת לא מספיק להביא, צריך שיהיה במה לשלם. הממשלה נבחנת בזאת, אם תדע לרכז אמצעים גדולים בחוץ לארץ, ובעיקר אם תרצה לחלק את נטל המלחמה בין תושבי הארץ לפי יכולתם הכללית. עד היום היא טרם עשתה זאת. רווחי מלחמה גדולים עדיין שמורים בכיסיהם של ספסרים מרובים, שמוסיפים לאגור רווחים, בה בשעה שמשפחות חיילים המגינים על הארץ או פועלים הרתוקים למאמץ המלחמתי, אין להם במה להרכיב את תפריט יומם. 
החקלאות הישראלית הוטל עליה התפקיד להגביר את היצור, ולהעביר את הכל למוסדות השיווק החוקיים. סימנים רבים מעידים על עליה קרובה בתוצרת החקלאית, אם כי הרבה משקים נפגעו במלחמה. אם תוגשם התכנית של זריעת השטחים הנטושים, הרי נבטיח עוד 3 חודשים הספקת לחם לישוב.
למרות הכול ברור הוא שאין המלחמה יכולה להמשך חודשים מרובים, כי לא יספיקו הכוחות והאמצעים. הארץ צריכה מהר לחזור לחיי משק תקינים בשביל שתוכל לעמוד בתפקיד העצום שהוטל עליה בקליטת עשרות אלפי יהודים.
גם המשק שלנו, שלא נפגע באופן ישיר מהמלחמה, זועזע בכל זאת במרבית ענפיו. 
לא בכל המקרים זה השפיע על ההכנסה הכספית השנה, אבל התוצאות ודאי תהיינה ניכרות בשנים הבאות. נמנעה מאיתנו אפשרות הבניין וההרחבה, גם בענפים וגם בשטח השיכון. תמיד מהווה הבניין את האחוז הגדול ביותר של ההשקעות במשק. יש הכרח ורצוי לכן, לכוון את הכספים שעמדו לרשותנו להשקעות שאינן קשורות לעבודה, ז"א למיכון. כמעט ולא היתה מכונה הדרושה למשק ושהייתה בנמצא בשוק, שלא רכשנו אותה. באופן מיוחד היה חידוש ותוספת למכונות פלחה, וחידוש משק האוטומובילים. הננו מוכנים לקבל את פני השלום. הפצעים יגלידו מהר. בתנופה שהעולם לא ידע, נתחיל בבניית הארץ הזאת. חלקנו לא יגרע. יש סיכויים שבשנה השתים-עשרה לקיומנו על האדמה הזאת יימצאו מים רבים בגוש. יימסר לידנו הגורם העיקרי והמפריע לפיתוח משק. התפתחותה ושגשוגה של עין השופט יהיה נתון בידינו. נעשה ונצליח.
