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אפשר להפסיק לדאוג / ליאור בראון
דברים בהלוויה

סבתא בלה. אז מסתבר שפעם אחרונה שנפגשנו, בסביבות יום הולדתך 
ה-97, הייתה פעם אחרונה, אחרונה... ודי באמת. קדמו לה בערך עשר שנים של פרידות סופיות... עד הפעם הבאה.

כל פעם הייתי בא לבקר, לפני החזרה לניו-יורק, נפרד יפה, ואחרי שהייתי סוגר את הדלת, הייתי מסתכל דרך החלון פעם אחרונה ומנסה לחרות בדמיוני תמונה למזכרת.

אז היום, רק שתדעי, התמונה שעולה בעיני רוחי היא שלך ושלי, ביחד עם ריצ'ל ביום חתונתנו, תמונה שריצ'ל דאגה להראות לי אתמול לפני הטיסה, כי רצתה גם להיזכר. 
מסתבר שגם בשנים האחרונות הצלחת להרשים את יהדות אמריקה. ריצ'ל ומשפחתה איתנו בלבם, מחשבותיהם ותפילותיהם.

סבתא, במבט לאחור, מסתבר שתמיד היית שם איתנו – ברגעי הילדות, בארוחות שבת בערב עם כל הנכדים, עם האייס-קפה והעוגיות במוסד, ברגעים הקשים עם אבא, והרגעים השמחים בחתונתנו, וגם בעתיד, בזיכרונותינו והסיפורים שנספר לדורות הבאים.

סבתא, גם אם הדרך לא הייתה קלה, הצליח לך. כשעלית לאנייה בנמל בוסטון, בגיל 20 וטיפונת, עם סבא יוסף, ועזבת לעבֶר הלא נודע, בטח לא שערת בנפשך שכמעט 80 שנה מאוחר יותר תהיי מוקפת בשבט וילפנד המורחב, חובק עולם, ותזכי למנוחת עולמים על מורדות גבעת אורנים, ליד קיבוץ אותו בנית, במדינה אותה הקמת.

אז לסיכום, ומכיוון שבשבועות האחרונים נפגשנו עם הוָויסים בקנדה והווילפנדים בסיטאל, אני רוצה למסור מסר מתושבי צפון אמריקה – אפשר להפסיק לדאוג, יהיה בסדר, את יכולה לנוח בשלום.
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                                                                                           ליאור 

דברים שכתב יהל וילפנד, בנם הבכור של נועם ומרים, בשם משפחת וילפנד בהזורע, עכו, סיטאל ומשפחת אוזן בהזורע
לסבתא בלה / יהל וילפנד
תמיד היית עבורנו 

נר שיש לו שלהבת,

עם להבה בהירה וחמה,

ומסביב להבות בשלל צבעים

אשר נגעו בנשמה 

של כל בני המשפחה.

וכעת כאשר נכבה הפתיל

נוצר חור שחור

בלבבות של כולנו

ובתוכו געגועים.

שלך תמיד 

המשפחה

