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בלה אמי האהובה / נועם וילפנד

בלה וילפנד לבית פאול הגיעה יחד עם אבי, יוסף, לארץ ישראל לפני 77 שנה, בתחילת העלייה החמישית, חלוצה אמיתית. היא היתה אז נערה בת 20, ופרט לשש וחצי שנים (1939-45) של שליחות בארה"ב שהתארכה, חיה את כל חייה כאן בהרים האלה ובקיבוץ הזה, עין השופט. 
בשבילי היא תמיד הייתה, בלה ולא אמא, כמנהג הימים ההם. אפילו את שמי המקורי, נוח, על שם סבי, אבא של אבא יוסף, החליטה אותה חבורה של בני עשרים להחליף לשם נועם, שהיה נחשב לעברי יותר.

בלה הייתה אם מסורה ואוהבת. במשך 11 שנותי הראשונות עברנו חוויות רבות ביחד. תחילה שלוש שנים בחדרה, מקום בו ישב הקיבוץ עד למעבר לעין השופט, שנה בעין השופט, וממאי 1939, שש שנים וחצי בארה"ב. 
בשנת 1945 נפרדנו למעשה. אני העוברתי יחד עם הקבוצה הראשונה של בני עין השופט למוסד החינוכי בשריד, ללא שפה, עם ילדים שלא הכרתי וללא הורים וקרובים. מלבד חופשים קצרים, חיינו וגרנו במקומות אחרים והקשרים בינינו התנהלו דרך מכתבים ובהמשך בטלפונים. 
בלה אימי נהפכה למרכז תקשורת משפחתית, הרבה לפני שהמושג הזה היה קיים. היה לה כשרון נדיר לאסוף את כל האינפורמציה העכשווית, ועם זיכרונה יוצא הדופן, לשלוח את הכל לתעודתו, אם זה בגלויה, מכתב או שיחת טלפון. בשריד ובעין השופט היה טלפון אחד ( נדמה לי נהלל 26). פעם בשבוע הייתי הולך למזכירות של שריד ומחכה לצלצול. במכתבים היו תמיד שני צדדים - בצד אחד יוסף כתב על הדברים ברומו של עולם, על מה שיהיה, על חבריו בעולם ובארץ. בצד השני, של בלה, היו ידיעות מהבית, על מעשיהם של יגאל ועדה וד"ש מהסבים, שהכרתי היטב עוד מימי בוסטון. 
בשנות המלחמה והמצור, המכתבים היו מגיעים בעזרת כל מיני שליחים, כומר באבטיסטי, נוטר ידוע ואחרים, שיכלו לעבור בין הקווים. היו זמנים שנעזרתי גם בתחנת האיתות של מורס שהייתה בשריד. בלילה היינו מאותתים לעין השופט, ובין שריד לעין השופט היה קשר עין טוב.
בשנות ה- 50 הראשונות של המאה הקודמת, התקרבתי הביתה בזמן השרות הצבאי. ביליתי בחופשות ובסופי השבוע בארוחות הארבע המשפחתיות של שבת, בעיקר אצל סבתא שרה ומאכליה המיוחדים. 
במאי 1956 חזרתי לעין השופט לחמש שנים שלמות, שבהם מצאתי גם את אהבת חיי, מרים. בלה תמיד קיבלה את בחירותיי בחברות בזרועות פתוחות. לאחר תקופת ניסיון בעין השופט עברנו להזורע, קיבוצה של מרים, בו אנחנו חיים עד היום.

בננו הבכור, יהל נולד במאי 1962. שנה אח"כ ב- 1963 יצאנו בשליחות "השומר הצעיר" למנצסטר באנגליה. בתור סבתא צעירה, הנתק מאתנו היה קשה ביותר לבלה, בייחוד מן הנכד הראשון. ושוב מכתבים וקצת תמונות בצבע. כך התנהל הקשר אז. 
למי שחי היום בדור הקשר המיידי, בסוללר, באינטרנט, בווידאו השופע, קשה בכלל להבין איך אנשים התקשרו ביניהם לפני 40-50 שנה.
בשנת 1984, מאה שנה אחרי המצאת הטלפון ע"י אלכסנדר בל, הגיע הטלפון לתנועה הקיבוצית. פתאום מכשיר הקסם היה זמין בכל בית בקיבוץ. בלה חגגה. היא למדה את כל רזי המכשירים השונים והתחילה מיד לרשום את כל המספרים השונים בארץ ובחו"ל, ובדרך כלל גם לזכור אותם בעל פה. כך בקולה הצלול והמוכר הייתה מתקשרת, או משאירה הוראה לביצוע - למי לשלוח ברכה, לבדוק מה שלום שלושת הנכדים - יהל, צור וניבה. 
אח"כ, כאשר נישאו יהל לאוולין, צור למרב, ניבה לדורון, ונולדו הנינים, היא הכירה את כל המספרים הסלולרים של כולם.

בשנים האחרונות, המרחקים התקצרו והביקורים הפיזיים של הנינים התרבו. עד השבועות האחרונים היא הייתה מחזיקה את הטלפון האישי שלה ומנסה להתקשר למשפחה ולחבריה וחברותיה הרבים.

בלה אימי האהובה, קולך נדם לעד, אך זיכרון ימיך יישאר איתנו לתמיד.
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