"אלגביש" מתכנסים
ידיעות עין השופט - 20.6.1997

בליל שבת, ה-6.6.1997, התאספו מכל קצווי הארץ יוצאי חברת הנוער "אלגביש" וקיימו מפגש חברים מאוד מרגש בחצר ביתם של יושקה וינקה, במושב מרחביה.

ההתרגשות הייתה רבה, משום שחלק מהחברים לא נפגשו למעשה מאז תום השירות הצבאי, ולהזכירכם – מדובר על תקופה של 45 שנה!

גם האחרים, שמדי פעם נפגשים באירועים שונים, היו לא פחות נרגשים מהחוויה שזומנה להם. 
את הרעיון והביצוע יש לייחס בעיקר ליושקו וינקה נויזר, שעמדו על כך שלא נדחה את המפגש למועד מאוחר יותר (ויש להם ודאי סיבות טובות למה לא כדאי לדחות).

התרגשות רבה עורר הזוג שלווה וחיים קלמנט. רבים ודאי זוכרים אותו כחשמלאי שעבד עם שלמק.

הם הגיעו מארצות הברית, ולא בידיים ריקות, אלא הכינו לכל משפחה אלבום קטן עם תמונות מאותם הימים, בצירוף הקדשה אישית.

החלפנו חוויות, סיפרנו סיפורים – ולא סיפרנו כל מה שניתן לספר באירוע מסוג זה. אולי נעשה זאת בעוד שנתיים – במפגש לציון 50 שנה לעלייתנו ארצה.

בתקווה שהדבר ייצא לפועל.

בשם "אלגביש" – משה שוק

***************
דברי ברכה של משה במפגש של "אלגביש" – 50 שנה לעלייתם לארץ
1999
כך זה התחיל – זיכרונות מאותם ימים
קשה מאוד וכמעט בלתי אפשרי לחזור 50 שנה לאחור ולנסות להעלות על הנייר אותן התרחשויות הקשורות להיווצרותה של קבוצת צעירים שנפגשו באקראי, בקיבוץ צעיר, השוכן אי-שם בין עין החורש לבין הכפר הערבי – קקון.
אני מנסה למצוא את המשותף בין אותם הפרטים, שלימים יצרו את הפסיפס האנושי והמגוון, תחת הכינוי נוער ב', "החושלים", ואני די מתקשה.

המשותף איננו רב, ובכל זאת קיים משותף, שאלמלא כן ודאי לא היינו מוצאים את עצמנו מרוכזים 
בכ-15 צריפונים "עלובים", המסודרים בצורת האות ח', והממוקמים בקצה הדרומי של הקיבוץ, במרחק של כמאה מטר מהצריף המרופט ששימש כחדר אוכל, ומיתר מבני הקיבוץ.
ומהו המשותף?

הגענו לארץ, רובנו לפחות, כמעט באותה השנה, תחילת 1949, פחות משנה לתום של קרבות מלחמת העצמאות. עלינו מארצות מזרח אירופה, כולנו "שרדנו" בשואה - מי בגטו, מי ביערות, מי בזהות נסתרת ומי בערבות רוסיה הגדולה. למרות זאת רובם של הנערים והנערות לא נראו עקבות המלחמה, הבאים לידי ביטוי בהתנהגות היום-יומית במידה של מופנמות, סגירות, חוסר אמון בסביבה והיעדר ספונטניות.
ייתכן מאוד, וניתן לייחס זאת לעובדה שרובנו עברנו את המלחמה בגיל הילדות המוקדמת, גיל שבו החוויות הקשות לרוב חולפות להן, מבלי שישאירו צלקות עמוקות מדי בגוף רך.

כל אחד ועברו

את הזיכרונות מהעבר הלא כל כך רחוק כל אחד מאיתנו נשא בתוכו, ואני לא זוכר שהיו ניסיונות לשתף את הרבים בזיכרונותיו של היחיד. כל אחד מאיתנו בנה סביבו מין קונכייה בה "התבצר" ובתוכה שמר על הזיכרונות שלו ועל כל האירועים שלא היה להם משותף כלשהו עם החברים, שברגע הקיים החליט לחלוק עמם את חייו.

מעט מאוד ידענו האחד על השני - על עברם של חברינו, על משפחתם. לא ניסינו להגיע ליתר אינטימיות ביחסים. במבט לאחור נראה לי היום שהדבר נבע מהרצון להשליך מעצמנו את שרידי העבר, במגמה לבנות לעצמנו זהות חדשה, זהות שתקל עלינו למצוא חיבור לחברה ולסביבה החדשה.

מי אנחנו

ההרכב החברתי של החבורה, שהלכה והתגבשה בדרך להיווצרותה של "יחידה חברתית" היה די מגוון. היו הבדלים די משמעותיים בינינו שנבעו מארץ המוצא, מהרקע הסוציו-אקונומי של המשפחה, מרמת ההשכלה, ממידת הקשר והזיקה לתרבות ולמסורת היהודית, וגם ממידת החשיפה של כל אחד מאיתנו להווי של התנועה בטרם העלייה. כל אלה השפיעו לא מעט על היווצרותה של תרבות חיים משותפת, שהיה בה ביטוי גם לייחודי וליוצא דופן.

חברתנו הייתה למעשה מורכבת משלושה גופים ונספחים אחדים. הרוב הגדול של החבר'ה היו יוצאי סלובקיה, בודדים יוצאי צ'כיה, חלק אחר יוצאי פולין ולבסוף הרומנים, שרובם הצטרפו יותר מאוחר, מספר חודשים אחרי הגעת הראשונים.

למרות ההבדלים ששררו בין המרכיבים של החברה וההבדלים האישיים של כל פרט ופרט, נעשה ניסיון להשליך את כל השונה והמפריד במטרה לגבש קבוצת צעירים שיש בה יותר משותף מאשר מפריד, ובכך לאפשר את קיומם של יסודות עליהם ניתן לבנות חבורה שיש לה מטרה משותפת ומקיימת אורח חיים ייחודי.
אנחנו והם

בקיבוץ חיינו למעשה ללא זהות אישית. הכירו אותנו את רובנו כחברי "נוער ב'", שֵם שבדרך כלל הייתה לו קונוטציה שלילית ולא בכדי.

החברה שלנו הייתה חברה תוססת. היו לנו חברים שדאגו שאף פעם לא יהיה "משעמם בחיים". ההתנהגות של רובנו לא תאמה את הציפיות של חברי הקיבוץ, שקיוו שנהיה לא יותר גרועים מהחברה של "נוער א'", שהיו ממושמעים יותר, פחות "ספונטניים" והתאימו לנורמות שהציבה בפניהם החברה הקולטת.

התעלולים, ההשתוללויות, פשיטות למטע הבננות, לכרם, חיסולם של פירות שקישטו את סוכת הילדים ואפילו המעבר לעבר הירדן של חברינו בודין ודב, היו מעשים של מה בכך בהשוואה לקבוצות נוער בארץ. אבל מה לעשות, בהמעפיל "שמו את הרף" הרבה יותר גבוה.
המדריכים

פרדי ז"ל וחיה, תבל"א, "יקים" במוצאם, ודאי לא שיערו מה מצפה להם עם הסכמתם לקבל על עצמם את האחריות לנוער. חברי קיבוץ, בגילאי 30 פלוס, ללא ניסיון חינוכי קודם, קיבלו על עצמם משימה שעל מורכבותה יעמדו רק בחלוף זמן לא רב. למרות זאת הם לא הרימו ידיים גם כשהם ניצבו מול מציאות די קשה, והחליטו להתמודד עם האתגר החינוכי והלימודי. 
פרדי, במידה די רבה אוטודידקט, עם מגבלה פיזית ברגליים, לקח על עצמו את נושא הלימודים, כשנושאי הלימוד תואמים יותר את יכולתו ונטייתו של המורה, מאשר את הצורך של החניכים או את תכנית הלימודים המוכתבת על ידי עליית הנוער. אבל בגלל מזגו הנוח ואהבתו את ההוראה, ואולי גם בגלל הערכתו הרבה לחלק לא קטן של החברים שלנו, איתם מצא מהר מאוד שפה משותפת, חיפו עד מהרה על החסרונות בתחום ההוראה. לקראת סיום התקופה ועוד לפני כן, עת הפיק איתנו את המחזה "מעיין הכבשים", ידענו לתת לו את כל הכבוד הראוי ולזכור אותו באור חיובי.
חיה, אישה עמלנית, בעלת מצפון וערכים. מלבד היותה מורה לחלק מהחברים, לקחה על עצמה גם את כל הנושאים הטכניים-הטיפוליים ולמעשה היא זאת שנאלצה לעמוד על הזכויות שהגיעו לנו בזכות, כשהדבר היה לא לגמרי מובן להנהלת הקיבוץ. חיה עמדה לרשותנו במשך כל שעות היממה ולא היה נושא שלקחה על עצמה את הטיפול בו שלא הביאה אותו לסיום חיובי. במסירותה ללא גבול ובמלחמתה על האינטרסים שלנו והגנה על "שמנו הטוב" היא ראויה לכל המחמאות. נאחל לה שתמשיך בחיי היצירה עוד שנים רבות.
העבודה (ראבוטה)

הצורך בכוחות עבודה זמניים היה גורם בלתי מבוטל בהחלטתו של כל קיבוץ להתמודד עם קליטה של נוער. מובן מאליו שקיים היה הגורם הציוני והתנועתי, אך בראש ובראשונה היה זה הצורך בעובדים שהמריץ את הקיבוצים להתבסס על עבודת נערים, במיוחד בתקופה שבה נדרשו הרבה ידיים עובדות בחקלאות. עבודת שכירים, חס וחלילה, אסורה הייתה בתכלית האיסור. 
לעבודה התייחסו בקיבוץ המעפיל ברצינות רבה מאוד. היה זה מחזה יום-יומי להתעורר לצלילי הגונג, שעה שבחוץ שוררת עלטה, ולראות את החברים הנוהרים למקומות העבודה, מי לענפו החקלאי, מי לבית המלאכה, ומי לענפי השירות. במציאות הזו גם אנו, למרות היעדר הרגלי עבודה, נאלצים להיפרד מהמיטה החמה ולשים פעמינו לעבר חדר האוכל. שם כל אחד, בלי אומר ודברים, אך לעתים בליווי קללה בשפה הסלובקית, אותה למדנו בטרם למדנו לפטפט בעברית.
היו בינינו חברים שמהר מאוד מצאו את מקומם בענף חקלאי, באחד מבתי המלאכה או בענף שירות. העובדה שהתייצבנו יום-יום לעבודה ומילאנו את המוטל עלינו במסירות הראויה, שיפרה לא במעט את התדמית שלנו בעיני חברים רבים.

ההתמודדות עם ההכרח לבצע כל עבודה, הצורך להתמיד בה למשך חמש שעות כל יום, לעתים בתנאי מזג אוויר קיצוני, גרמו בסופו של דבר להתייחסות יותר מכובדת לעבודה ופחות מכך ללימודים.

מובן מאליו ששם רכשנו, כמעט כולנו, את הרגלי העבודה, את הגישה המוסרית לעבודה, דבר ששירת אותנו במשך שנים רבות.

לסיום, ברצוני להקדיש כמה מילים לאירוע היוצא דופן, שזכה להדים ולהתייחסות ברחבי התנועה הקיבוצית, וכוונתי לעובדה שאנחנו, שושה ואנוכי, החלטנו לאחר הרבה היסוסים והתלבטויות, להיכנס לחדר משפחה, כפי שכינו אז את אקט הנישואין. זאת מאחר שלא ניתן היה יותר להסתיר את העובדה ששושה נמצאה בימי הריונה האחרונים.

השתדלנו לדחות את "היציאה לאור" של המקרה הנדיר והמוזר, כיוון שהיינו צעירים ולא מספיק בוגרים כדי להתמודד עם מציאות טראומטית. אני ספק אם החברים הכי קרובים לנו ידעו על "השבר" הנורא ועל המחשבות שהתרוצצו במוחנו.

יצירת משפחה בגיל כה צעיר, בטרם הספקנו "לטעום את טעמם" של ימי הנעורים, הכורח להתבגר בטרם עת ולהסתתר תחת חזות של בוגר, כשאתה עדיין למעשה ילד, עלה לשנינו ביוקר רב. 
שילמנו למעשה את כל המחיר, כשאת המחיר המלא שילמה האישה, כרגיל במקרים דומים. נשאנו באחריות שהמקרה חִיֵיב אותנו - אחריות לעצמנו וליוצא חלצינו. השתדלנו לא לשתף אחרים בחוויות הלא נעימות שליוו אותנו בחיינו, כמשפחה צעירה, במציאות חדשה ובקיבוץ חדש - קיבוץ עין השופט.

כן, חלפו חמישים שנה ובתוכם גודש עצום של אירועים שמחים, עצובים ועצובים מאוד. החוויות שכל אחד מאיתנו נושא בקרבו יכולות למלא מאות ואלפי דפים ביומנינו האישיים, חוויות שבחלקן הגדול ידועות רק לאלה שחוו אותן ומיעוטן חוויות ששיתפנו גם את חברינו מאז.
לבסוף אני רוצה להעלות את זכרם של חברינו שלא זכו להגיע איתנו עד הלום, בהותירם אחריהם משפחה וידידים. לא אוכל להזכיר אישית כל אחד ואחד. לצערנו הם רבים, רבים מדי. חלקם כמעט לא הספיקו לטעום טעמה של משפחה, ילדים ונכדים. יהיו זכרם צרור בצרור החיים.
