בסביבתנו בחודש יוני /  טובה ניר
בימי שרב אלה, הפוקדים אותנו עכשיו, תעלה על הדעת השאלה איך מגיבים צמחי הבר לתנאי שרב? הרי אזרחי הארץ הם. זה דורות רבים הם גדלים בקרקעות אלה ובתנאי אקלים אלה.

המטייל במקומות בור יראה כי אין הגנה אחת ויחידה מצד הצמחים. כפי שיש רב-גוניות בצורת העלים, הפרחים, ההפריה והפירות – כן יש גם רב-צדדיות בהגנתם לחום וליובש.

ישנם צמחים מחוסרי כח עמידה. הם נצרבים עד השורש. הכל מת - העלים, הגבעולים, השורשים – מלבד הזרעים. 
אלה אמנם יבשים, אבל בתוך קליפותיהם הנוקשות חבויים העוברים החיים ומוגנים היטב בפני היובש והחום. עם בוא הגשמים הם נובטים ומבטיחים בדרך זו את המשך הדורות של המין, כדוגמת החרצית, התלתן על מיניו הרבים, האספסת על מיניה השונים, הקחון, הפרג וכו'.

ישנם צמחים בעלי הגנה אחרת. העלים והגבעולים מתייבשים ומתים, אבל השורש נשאר חי ובראשו נשאר בחיים גם חלק קטן מן הגבעול שבתוך האדמה. 
במקום הזה נשארים בחיים גם כמה ניצנים המסוגלים לעבור את תקופת היובש והחום בשלום ומלבלבים בבוא הגשם. למשל, הגדילן המצוי, החוח הספרדי ועוד.
לעומתם ישנם צמחים אשר עליהם וגבעוליהם מסוגלים להמשיך בחילוף החומרים הדרושים להמשך החיים של הצמח. למשל, הרותם. העלים שלו קטנים מאד ומעטים, הענפים רכים וגמישים ומסוגלים לפעול כעלים – להטמיע. מיעוט העלים ומספרם הקטן חוסך בכמות המים המתאדים.
צמחים אחרים סיגלו לעצמם דרכים לאגירת מים בתקופת הגשמים. המבנה האנטומי המיוחד של עליהם מאפשר זאת. עם בוא תקופת היובש יכולים הצמחים האלה לווסת את השימוש ב"מלאי" המים אשר בעלים. גם הויסות נעשה ע"י מבנה אנטומי מיוחד.

אמצעי אחר לעמידה ביובש ובחום אפשר לראות בצמח הנקרא לענת-המדבר. צמח זה מסוגל להעמיק את שורשיו לעומק של מטר ויותר. יחד עם זה הוא גם מפתח שורשים צדדיים בכל הכיוונים. כך הוא מסוגל לנצל ניצול מקסימלי את מעט המים הנמצאים בקרקע.
אנו נמצאים בתקופת השנה המתאימה ביותר להסתכלות בצורות הרבות של פירות צמחי הבר - תרמילים שונים, הלקטים, אגוזיות, גרגירים, פירות בעלי כנף, פירות מכוסים בשערות, בקוצים וכו'. נתבונן בצורות אחדות מתוך מאות הצורות הנמצאות בסביבתנו.
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