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יום השנה
אבא שלי אנחנו מתגעגעים.
אין קלישאה יותר מדויקת לכתוב... אני לא יודע איך ארגיש מחר כשאקרא, פעם שנייה מעל הקבר שלך, משהו שהוא כאילו עבורך, אבל אתה לא שומע ולא יכול להגיב, להתפעל מהכתיבה שלי או להגיד שהיא מלאה בפאתוס שמתאים לסבתא ציפקה.

נפגשתם? היא כל כך אהבה אותך.
אני מניח שהדבר הראשון שעשתה היה לחפש אותך, איפה שאתם לא נמצאים...

אימא עשתה פרגולה. ראית? שמעת? מהעצים שהשארת... קצת חום מידי לטעמי... אני רוצה את הדברים בצבע העץ הטבעי שבחרת, כמעט תמיד...

אנחנו נפגשים הרבה. אנחנו נוסעים למיה וערן הרבה. אני מצליח לא לחשוב בכל מפגש על זה שינאי לא זכה לחוות אותך, ומשתדל לעשות שטויות בכמות שתכבד את הדביליות שגייסת כשאנחנו היינו קטנים, ואחר כך עם אסף.
אבל לפעמים אני לא מצליח להתחמק מהמחשבות, והן כל כך עצובות... אני לא יודע למה אבל כל משפט שאני כותב עכשיו נגמר בשלוש נקודות...

אבא שלי, יואב עוד שנייה משתחרר, עמיר עוד שנייה מתגייס, ומיה וערן באמת יעברו בית בקרוב, ואת כל זה אתה לא רואה איתנו, ולא חווה איתנו, ולא עוזר לנו איפה שאנחנו כל כך צריכים. 
בשבוע הבא אני רוצה לעבור דירה, ואני ממש צריך שתעזור לי לסחוב דברים.

אבא שלי, בכלל לא ראית את המחאה, לא ראית את ינאי, לא ראית את הפרגולה, ולא לקחתי אותך לדירה החדשה כדי שתאשר.

כל פעם שאני מחייג מספר שמתחיל בספרות 0508, אני רואה אותך לשנייה על הצג. אתה מופיע לרגע ומתחוור לי מחדש שאני לא יכול לחייג. שאין לזה טעם.

אנחנו רבים עם אימא, אבל אוהבים אותה, ודואגים לה, והיא דואגת לנו. כולנו מתגעגעים אליך מאוד מאוד, ולא יודעים מה לעשות עם כל הרגעים שאתה חסר לנו בהם.
האירוע שאנחנו בו היום מוכיח שוב שזה אמיתי, שאתה לא פה, שאין מה לעשות עם זה...
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