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את עבודתי במשרד הקליטה התחלתי בימי עיון בירושלים, שנמשכו שבוע ימים.

שמענו מפי אנשים מרכזיים הרבה הרצאות בנושאי הקליטה ועל הבעיות המתעוררות סביב הקליטה מברה"מ. החומר נמסר לנו בצורה מעניינת מאד ועל רמה נאותה.

עוסקים כעת בקליטה , במשרד הראשי, הרבה אנשים צעירים בעלי השכלה וידע בשטחים שונים, וזה הזרים הרבה דינאמיות וחיוניות לנושא הקליטה.

מיד אחרי הקורס חולקנו למקומות שונים בארץ. רוב האנשים צורפו למשרדי הקליטה הקיימים. אני התחלתי את עבודתי במרכז הקליטה של פרדס חנה. אחרי שבוע של הסתכלות הגעתי למסקנה שזה לא המקום הנכון שבו אוכל להביא תועלת הדרושה לעולים מברית המועצות.

ביקשתי ממנהל המחוז להעביר אותי לקליטה ישירה. פה מצאתי, באמת, שטח נרחב לפעולה. 

מסתבר שהאנשים האלו זקוקים להרבה עזרה והדרכה, כמעט בכל שטחי החיים שלהם. אנחנו יכולים בהחלט לתרום רבות, לשמש כתובת, לתת להם תשובות, ובחלק גם לפתור לא מעט בעיות שלהם. משרד הקליטה תמיד מוכן להקשיב ולהקל על העולה החדש.
מספר המשפחות המטופלות על ידי הוא 25. חלק מהם הם אנשים צעירים, בעלי מקצועות שונים.

הבעיה היא, שבפרדס חנה ובסביבה הקרובה לה, אין להם אפשרות להסתדר בעבודה (ספרות, סנדלרות), ואז צריך למצוא פתרון של הסבת מקצוע – הדבר לא קל ולא פשוט. זה מביא את האדם, לא פעם, למשבר, ולא מעט דמעות נשפכות בזמן השיחות עם האנשים.

אפשר לציין שרוב האנשים הם נחמדים ומתייחסים בסבלנות ובלי ביקורת חריפה לעובדות, למרות שקשה להם מאד. לא פעם אני משתוממת איך אנשים יכולים לעמוד כך במעבר החד הזה בחייהם.

המבוגרים מביניהם הם לרוב פנסיונרים. קשה לראות אותם מקובצים בבלוקים הגדולים ומסתובבים ללא מעש. גם הם מקבלים את הכל בשקט יחסי, למרות שמרגישים שמשהו מכרסם בליבם, וזה כל כך מובן. בגיל הזה לא פשוט להתחיל את החיים מאלף ברוב השטחים.
אנחנו, שהצטרפנו למשפחת הקולטים, נשתדל לעשות את כל מה שביכולתנו על מנת להקל על העלייה הזאת, ונקווה שנצליח קצת לעזור, למרות שזאת מלאכה לא קלה.
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ב-15.12 השתתפתי בעצרת הזדהות עם אסירי ציון. העצרת אורגנה על ידי ועדה ציבורית בין מפלגתית. בערב התקיים טקס אימוץ אסירי ציון על ידי התנועה הקיבוצית. האימוץ יתבטא בעיקר בעידוד וטיפול בבני משפחתו של האסיר בארץ ובברית המועצות. עם האסיר עצמו כמעט בלתי אפשרי מגע כלשהו.

בעצרת השתתפו רבים מיוצאי ברית המועצות. הייתה התרגשות גדולה – שמחה ובכי, חיבוקים ונשיקות. היו כאלה שקרוביהם וידידיהם נשארו במאסר והיה מקום לחילופי דעות ואינפורמציה. האווירה הייתה מיוחדת במינה ומרגשת.

בעצרת נשאו דברים השר נתן פלד, שדיבר ברוסית שוטפת על היחס של השלטונות ליהודים ובגאווה על יהודי ברה"מ שאינם מרכינים ראש ונאבקים על דעותיהם ועלייתם לארץ.

ישראל פנחסי, מזכיר ברית התנועה הקיבוצית, הכריז על אימוץ אסירי ציון על ידי התנועה הקיבוצית. היו עוד נואמים, אבל המרגשת ביותר הייתה הופעתן של שתי עולות צעירות מברה"מ, שהגיעו ארצה עם תינוקותיהן, בשעה שבעליהן נשפטו לעשר שנות מאסר, בגלל פעילות ציונית, ועוברים שם עינויי גוף ונפש.

זעקת הנשים הצעירות נשמעה בדומיה וגם בבכי חנוק.

כל משתתפי הכנס קיבלו תיק עם חומר רב על משפטי לנינגרד ופרטים על האסיר-ציון המאומץ על ידי הקיבוץ.

שם האסיר שלנו הוא ויקטור בוגוסלבסקי – מהנדס שנשפט לשלוש שנות מאסר במשפט לנינגרד השני. ידוע לנו מקום מאסרו, אבל אין סיכוי שהשלטונות יתירו קשר כלשהו איתו. לבוגוסלבסקי אם בלנינגרד. קיבלנו גם את כתובתה. נשתדל לעשות כמיטב יכולתנו להקל עליו ועל אמו עד עלייתם ארצה.

                                                                                                         דוציה

*************
ועד היהודים ההרריים בישראל
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לכ'

מזכירות

קיבוץ עין השופט

נודע לנו כי חברת קיבוצכם, גב' דוציה מן, מתכוונת לסיים את עבודתה הברוכה בטיפול בקליטת עולים בפרדס חנה. אנו פונים אליכם בפנייה מיוחדת ואומרים לכם - אנא תדאגו שזה לא יקרה. בפרדס חנה מרוכז עתה מספר ניכר של עולים מהרי קווקז, שקליטתם בארץ מחייבת טיפול מיוחד, גישה מיוחדת, ידיעת השפה הרוסית (היות והם אינם דוברי שפה אחרת) והבנה לאופי של העדה שהתהווה במשך מאות בשנים. לשמחתנו מצאה חברתכן דוציה את הגישה הנכונה אל האנשים האלה, הצליחה לעורר בהם אמון ולהקל על ידי כך את חבלי הקליטה של האנשים.

תסכימו איתנו שקליטת העולים היא תפקיד חשוב ממדרגה ראשונה. החלפת המטפלים בעולים בתקופה הראשונה של בואם תגרום לזעזועים קשים. נקווה כי תוך שנה-שנתיים ימצאו העולים את דרכם ולא יהיו זקוקים לטיפול צמוד ומיוחד.

אנו מבקשים מכם – תאפשרו לח' דוציה מן להמשיך בפעילותה בפרדס חנה.

בברכה,

יששכר ברשי
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גבעתיים

העתק: מר מרדכי רויזמן, משרד הקליטה
