פוסט מרקסיזם / אלתר יבלונקה
פורסם בשבועון "השבוע בקבוץ הארצי" - 16.12.1992

בין הדברים ששבו את הלב והמוח במרקסיזם, היתה התיזה שבתוך המשטר הקפיטליסטי מבשילים כוחות ואפשרויות לפרוץ את המצור של מצוקת החברה והאדם, וכי האור של העתיד האפשרי לכל הפרולטריון הוא הפרומתיאוס שינפץ את הכבלים, ישחרר את הפוטנציאל הגלום בנו וייטיב עם בני האדם, שיקימו חברה חדשה. לכן אנו עדיין מרקסיסטים ושומרים בקנאות קמע מדעית זאת, שהפכה מאוטופיה למדע המחשבה. 

לפני זמן מה הוזמנתי למרתף ב"צוותא", לערב של הגיגים נוגים על מי שהלך לעולמו. במקום מרקסיזם, כתוב פוסט-מרקסיזם. 
על הבמה ישבו במעגל אישים בעלי מוחות שנונים, חוקרים, הוגים, היסטוריונים ופוליטיקאים רציניים, קראו מספרים וסופרים, פילוסופים ולוחמים, העוקבים אחרי מהלכם של דברי הימים, וסיפרו סיפור עצוב, מדעי, מדכא, שלמרקסיזם אין עוד כוח להסביר איך הוא מהווה קנה מידה לראיית השיבושים והעיוותים של המשטרים – כל המשטרים.

פועלי כל הארצות להיכן אצתם? חדלתם להיות הכוח המכוון? האפשרות לשינוי? התקווה לטוב? אין יער גדול ועמוק, בו יוכלו להתכנס כל הרבבות והמיליונים שמסרו חייהם בשל היותם בטוחים שהמרקסיזם הוא תקווה לחברה, לבני האדם, בכל העולם רכון הראש וקרוע הנפש.

מה יהיה? ניהיליזם רעיוני. התמוטט הכותל שלנו. האומנם? 
כפוף ומדוכא באתי אל אחד ה"הכוהנים" שנכח שם ודיבר בפוסט מרקסיזם!

הוא לא הזיל דמעה כמוני. לעומת זאת, תקע לידי ספר חדש, תיזה חדשה. המרקסיזם כמטמורפוזה חדשה. על השער דיוקן של איש כפוף, "החושב", עם סימן שאלה.
ספרו הוא טיול בין פסלי גן-ההוגים. זקני ההוגים והלוחמים מכסים בזקנים ארוכי ורחבי מידה את רוב השטח. שוב מרקס ואנגלס. אחריהם גוסטב לנדואר וגם ספקנים גדולים אחרונים, קולאקובסקי, סופר אחרון, מתאם לאי-רציונאליות, לאלימות, להשבית את כל כדור הארץ בתנופה אחת. 
ואני כמעט שיכור ומטפס שוב על העצים משמחה, אך נזכר בדברי מרקס, שבני אדם ייאלצו לשלב ידיים יחד – לשלוט על חפצים ולא על אנשים. כל החיים שומעים את זה. לא לטפס על עצים, לחפור, לחצוב, לנקז את הצנרת האטומה לזרימה וצמיחה חדשה. 

אולי בכל זאת יש תקווה. 
שוב רכון אני עצוב במרתף "צוותא". אך בני האדם הם בעלי דם חם. הם לא יוכלו לחיות בכפור, ימציאו חומר דליק, לא יצטננו.

"אבנים שישבנו עליהן בנעורינו, עשו מלחמה בזקנתנו".

מה נאמר עוד ומה נוסיף.

