חנה מספרת על העיר שיקגו והקן השומרי
רשם: דב ורדי - 27.1.1990

הערתו של דב: חנה הייתה בתנועה זמן קצר. בהיותה ילידת שיקגו חשבנו כי חשוב לקבל את תמונתה של העיר בשנות ה-30. אישית נפגשתי עם חנה בשנת 1935 בעת שבאתי לשיקגו מטעם ההנהגה הראשית כדי לסייע בניהול וארגון מושבת הקיץ. בשנת 1938 היינו יחד בהכשרה בליברטי.

השיחה עם חנה התנהלה בעברית ובאנגלית. להלן הכל בעברית.

ש: תארי את הקהילה היהודית בשיקגו:
היהודים היו מפוזרים בכמה וכמה שכונות. החרדים ישנו (חיו) בגיטו ברחוב ה-12, לאחר מכן רוזוולט רוד והיום גיטו של השחורים. 
באזור לאנגדייל, יותר צפונה, ישנו (חיו) היהודים הקונסרווטיוויים, ה"אולרייטניקים", המנסים להיות אמריקאנים. הם נטו להתבוללות. 
בקרב האינטליגנציה היו כמה חוגים סוציאליסטיים קטנים. רוב היהודים ישנו (חיו) בווסט אנד - היהודים הפועלים, אנשי הארביטר רינג, דוברי היידיש, חברי האיגודים המקצועיים - ושם היה הקן. 
הלאה צפונה היה אוונסטון עם היהודים האמידים.
בדרום העיר, ליד האוניברסיטה של שיקגו, ישנו (חיו) כבר יהודים צעירים ילידי אמריקה. הם היו קצת מסורתיים, אבל לא נמנעו מלנסוע ברכבם בשבת.

קיים היה ניכור בין אוונסטון ולאנגדייל. למעשה בשיקגו לא היה ארגון קהילתי. הייתה תנועה מתמדת משכונה לשכונה. השאיפה הייתה לצאת מן האזורים העניים יותר כמו הווסט אנד. רק בראש השנה ויום כיפור יכולת להרגיש שיש אוכלוסייה יהודית ניכרת. 
אשר לציונות, התנועה הייתה די חלשה. אני זוכרת רק רב אחד באוונסטון, אבל אינני זוכרת את שמו.
רק פעם אחת אזכור שהקהילה התאחדה, זה היה בשנת 1933, כשצעדנו בתהלוכה עצומה נגד היטלר, שאז עלה לשלטון. זה היה מרגש מאוד.
ש: איזה חינוך היה לך?

החינוך שלי היה כללי. אנחנו גרנו באזור לא יהודי. אני למדתי ב"פאלק שולע" (בית ספר עממי). כך רצו הוריי. זה לא היה מוסד ממש עם בניין משלו. שכרו כמה דירות קרובות ושם למדנו. לא התרשמתי מהמורים שלי. ההוראה לא הייתה היעוד שלהם. הם היו מהגרים, כמובן, וברגע שיכלו להסתדר אחרת, ללמוד וליהפך ל"אמריקנים" פרחו להם.
ש: ספרי על חיי התנועה

בגיל שבע הייתי בנוער הקומוניסטי, ה"משמרת האדומה" (Red guards). אימא דחפה אותי לשם כי רצתה שהילדה תהיה בארגון איזה שהוא שיוריד אותה מהמדרחוב ויקשור אותה לאיזו חברה תרבותית. אני זוכרת שצעדתי לאחר ה"ארון" של לנין עם מותו. צעדנו דרך רחובות העיר. 
כאשר עברנו דירה והתקרבנו לווסט-אנד, הביא אותי הדוד ל"פאלק שולע". משם נכנסתי ל"פועלי ציון שמאל" לזמן מה ול"הבונים", כי ה"פאלק שולע" היה של פועלי ציון. 
את "השומר הצעיר" פגשתי במסגרת "החלוץ". היה סניף בשיקגו ובו שתי התנועות – "הבונים" ו"השומר הצעיר".
אספר על מקרה מעניין שקרה כאשר בן גוריון בא להרצות בעיר בשנת 1935. היינו נוכחים- "החלוץ" והשומרים. הוא אמר: " באתי לקבל כסף מכם, לא הילדים". במחאה על דבריו קמנו, כחמישים שישים מהנוכחים הצעירים ועזבנו את המקום.

החומר האנושי ב"הבונים" וב"שומר הצעיר", היה דומה. רבים היו מהגרים שבאו לאמריקה בגיל 12-10, התחילו ללמוד אנגלית ולשאוף ל"אמריקאניות". בכל זאת באתי לקן. מי שהרשים אותי במיוחד הייתה בלה דובוב. עימה היה אפשר לדבר על דברים אינטליגנטים. היא הייתה רצינית ועמדה מול כולם. המהגרים לא נשארו בקן. אבל אם תשאל אותי מה היה הרושם, אגיד במילה אחת: עלוב! ובכל זאת נשארתי.
ש: ומה הייתה האווירה בשיקגו בכלל?

יש לזכור שאלה היו השנים של הגאנגסטריזם, של אל קפונה. האיטלקים משלו בכיפה. עם זה הייתה שיקגו עיר של האיגודים המקצועיים. הם היו חזקים מאוד. האינטליגנציה היהודית ברחה מכל דבר יהודי ושאפה להגיע לאוניברסיטאות ולקריירה. מבחינה יהודית רק הלאנדסמנאשפטן (בני העיר) היו פעילים מאוד. במשפחתנו, למשל, היו כ-200 קרובים והיינו נפגשים הרבה. כמה מן המנהיגים באיגודים היו יהודים וגם כמה מהגאנגסטרים...
