קורות חיי / שושנה יציב 
כאשר בשלהי 1927 עליתי לרכבת הפולנית יחד עם שני אחי ואחותי הצעירה – עמד בתחנה כל הקן שבעיירה עמידת דם וכ- 100 קולות קראו "חזקו אמץ". קול זה ליווה אותי בדרכי הארוכה לארה"ב ולא פעם אף הדהד ממרצפות רחובותיה הסואנים של העיר ניו-יורק.

באותה התקופה שלאחר מלחמת העולם הראשונה עשרות ומאות שומרים נפרדו ככה מחבריהם בערי פולניה, ליטא, רומניה וארצות אחרות, בדרכם לגולה החדשה אשר מספר יהודיה הלך וגדל, כל אחד וסיבותיו הוא, כל אחד וגורמי גורלו הוא.

איפה הם כל אלה? רובם נעלמו ונבלעו במציאות החדשה, התבוללו בחיי הגלות החדשה. המירו את הדת השומרית בדת של חיי שעה. רק מעטים מצאו את דרכם לקן השומר הצעיר שבסנט מרקס פלייס של העיר ניו-יורק. רבים כשלו ולא הגיעו, או שבאו ושוב נעלמו. כי לא קלה היתה הדרך לשם בשביל המהגר הצעיר והירוק. 
המציאות החדשה הייתה גם קשה וגם קסומה. רובם, בפעם הראשונה בחייהם טעמו את טעם עבודה ועול פרנסה, וכרעו תחת עומסה. אחרים נתפתו אחרי האפשרויות הרבות ללמוד ולעשות קריירה. על כן רק מעטים באו. בשביל אלה הפינה הזאת היתה עולם ומלואו.

לנגד עיני עולה התמונה של בית ישן המט ליפול. מדרגות עץ צרות וחורקות מובילות אותך לקומה השלישית לתוך חדר ארוך וצר, שקירותיו כהים וערומים. רצפת העץ מלאה סדקים מפילה אימת התמוטטות, כמה ספסלים ארוכים ושולחן גדול. מן הצד מובילה דלת לחדר קטנטן – הוא הלשכה ומצד השני, משטיפסת דרך החלון הגעת למין גזוזטרה של פייראיסקייפ (מדרגות מילוט). 
שם ישבו בלילות הקיץ ושרו – "יפים הלילות בארץ כנען" – הצעירים הללו במעילי העור, בלי שפתיים אדומות, בלי עניבות, בלי תסרוקת מודרנית ובלי ציפורניים אדומות. 
אל יקל הדבר בעיניכם. דרוש היה הרבה אומץ, הרבה חזון ועמידה עצמאית של אדם בעל עולם רוחני מיוחד בשביל לבחור בפינה זו בעיר ניו-יורק, עם כל בתי השעשועים ועם כל הברק שלה.
ואולי להיפך? יש ונדמה לי שהדבר בא ללא מאמץ מיוחד, באשר אותם עשרות הצעירים לא יכלו אחרת. חיי המטרופולין לא קלטו אותם והם לא אימצו להם את חיי העיר. הם חיפשו זה את זה בעיר המיליונים, מתוך היותם אחרים ושונים.

פה בקן היתה האורה, פה היה השיר הישראלי, מפה יצאו לטיול בחיק הטבע מהאויר הדחוס של העיר, פה חלמו על הארץ ועל הקיבוץ.

קומץ זה של אנשים לא היה ביכולתו להקים את התנועה באמריקה. לא היתה להם שפה משותפת והם לא הכירו את המנטליות של הנוער היהודי האמריקאי. אבל ביניהם התבלטה דמות אחת שעל כל אלה נאמר - "אל תסתכל בקנקן". קטן קומה, גיבן וסמל הכיעור. אולם משהכרת אותו התנשאה דמותו הרוחנית אשר נשאה בלבה את חזון העליה השומרית מאמריקה, ובעיני רוחו ראה עשרות קיבוצים פזורים בכל חלקי הארץ מעולי ארה"ב. זה היה זייגר
. הוא שהקים את התנועה בארץ זו, כפי שאנו מכירים אותה כיום. רק לאחר שחדרו לבתי הספר העבריים והכשירו את הקדרים הראשונים של מדריכים מילדי אמריקה, יכלו להסתער על הנוער האמריקאי.
התברר שגם בגולה החדשה הזאת היו מאות צעירים תועים, צמאים לכל מגע עם ארץ ישראל ומחפשים דרך לבני עמם אשר סרבו להתבולל בין הגויים. 
מעניין שדווקא תנועתנו, זו האדוקה יותר מתנועות חלוציות אחרות, התובעת מחבריה ויתורים כה רבים בחיי יום-יום, הדורשת את האדם כולו, ולא לחצאין, דווקא תנועתנו הצליחה למשוך אותם יותר מתנועות אחרות. 
תארו לפניכם צעיר או צעירה אמריקאית שכל בתי הספר פתוחים לפניהם, שכל-כך קל להגיע להיות רופא, מהנדס או פרופסור, בארץ בה מתהלכת האגדה על מצחצח הנעליים או מוכר העתונים שנהיה לאדיסון או רוקפלר, זו ארץ ההזדמנויות. 

בארץ זו, צעירה יהודייה מחפשת ומוצאת לה סנדלר בפרבר ניו-יורקי ולומדת סנדלרות על מנת להכין לה מקצוע לקיבוץ. 
לזה אנו קוראים שחייה נגד הזרם. וכי מתי השומר שוחה נגד הזרם? ועל כן קמו קינים בכל חלקי ניו-יורק, בבוסטון, פילדלפיה, שיקגו ואף במערב הרחוק.

בואו של השליח הראשון של הארץ, בנטוב
, הייתה לו השפעה מכרעת. הוא הבין שיש להתחיל בעלייה על מנת להחדיר רוח חיה לתנועה כולה. בראש וראשונה שם לו למטרה לעלות את קבוצת הבוגרים האירופאיים. בין אלה התחילה שורה הבטלנות, כי לא עסקו בעבודה חינוכית וכולם היו בגיל ההגשמה. 
היו אז חברים שסברו שהשומרים מאמריקה לא מוכרחים לעבור הכשרה. חשבו שמוטב להרוויח יותר כסף ולבנות קיבוץ עשיר.
בנטוב חיסל את הויכוח הזה. הוא החדיר בנו את ההכרה שעקרונות התנועה הם אותם העקרונות בפולניה ובאמריקה וכי אין לעלות לקיבוץ בלי הכשרה מוקדמת, הן חברתית והן חקלאית. יש לבחון תחילה את הפרט, יש לערוך בירורים אישיים ולאשר או לא אשר את עלייתו של כל חבר. 
ואז יצאה הפלוגה הראשונה להכשרה. היו כשלונות והיו הישגים.

בשנת 1931 זז הקרח והבכורה נפלה דווקא בידי החברים מקנדה עם משה בלומשטיין בראש. בפסח אותה שנה ערכנו בנקט (אירוע) פרידה לקבוצת העלייה הראשונה. 
מי ישכח את אותו הערב. משהו נמס בלב כל אחד. לא אשכח את הבחור הבלונדיני עם פרצוף של שייגץ – הוא וייצמן – עיניו נוצצות מהתלהבות ומקנאה גם יחד, אותה התרוממות רוח ועליית נשמה שרק שומר מסוגל לה ברגעים מסויימים. 
עלייתה של קבוצה זו פעלה כזרם חשמלי. חברים פתאום הרגישו שהשעה דוחקת – שיש לעלות ארצה.

ובינתיים נרכש מקום אחר להכשרה, היתה זו חוה יפה, אגם טבעי גדול, יערות שקל לטעות בהם, שדות מרעה ומזרע נרחבים, גני תפוח העץ והאפרסק. גם לול היה לנו וגם רפת, ויענקל היה משוחח עם הפרות בזמן החליבה כמו עם ידידי נפש. 
פה התנהלו חיי הכשרה לפי מיטב המסורת השומרית. הרבה שוויון וקצת רעב. קודם כול הוחלט שכשם שהחברות עובדות בעבודות שדה כך על החברים לעבור תורנות בעבודות השירות. הם בישלו וניקו וכבסו. אתם רוצים לשאול איך זה היה. ובכן ככה... 
היו הרבה בירורים אישיים וכלליים לקראת החיים בקיבוץ. אני זוכרת אחת השאלות שלא ירדה מסדר היום במשך הרבה זמן – האם החברות תעבודנה בארץ במשק בית? הבירורים האישיים לא אחרו להביא את התוצאות הגורליות עבור אחדים מאיתנו. אלה נסוגו ונשרו. אך הרוב התחזק והיה דרוך להגשמת חזון נעוריו וחזון העם כולו. 
את ההמשך אתם יודעים.
� אברהם זייגר (1932-1906) היה המדריך של מייסדי הקבוץ בשנות התנועה בארה"ב.


� מרדכי בנטוב (1985-1900) – חבר משמר העמק. היה שליח בארה"ב בשנות השלושים ואחר כך מראשי השומר הצעיר ומפ"ם וחבר כנסת מטעמה.





