שרה כותבת לרחל בתה עם גיוסה לצה"ל
ידיעות עין השופט - 8.8.1958
לבתי – רחל!

הצטרפותך לקיבוץ מלוּוָה אצלי בהרגשת שמחה רבה, כי זה בעצם הרגע שחבר קיבוץ המאמין בדרכו, מייחל לו. (מבחן אמת לבן-אדם הוא הכמיהה והרצון שבנו או בתו ימשיכו בדרכו). אנחנו בין האנשים המאושרים בעולם שהבנים לא מורדים בדרך אבותיהם אלא ממשיכים בדרכם.

מלאת חרדה הנני אם תדעי לראות בחיים שלנו את החיוב הרב, והיומיום האפור לא יאפיל על האור הגדול הגלום בחיים שלנו.

חיי יום-יום בקיבוץ המה די קשים, קיימים הרבה מכשולים בדרך. הנני מקווה שהנך מצוידת במספיק כוחות נפש בשביל להתגבר לפעמים על מכשולים.
הדבר החשוב ביותר שאדם צריך להיות מצויד בשביל לחיות ולהיות מרוצה בקיבוץ זאת האמונה בדרך חיים זו, המטען האידיאי. ואז רואים הכול באור חיובי, ובאמת חושפים את האור ולא מתמרמרים על כל דבר קטן.
לך כבת, כחֲברה, אני רוצה להגיד: דרכה של חֲברה בקיבוץ היא הרבה יותר קשה מאשר של חבר. חֲברה נעמדת בפני הרבה בעיות שחברים לא יודעים אותם כלל, בעיקר בשאלות העבודה.

לדאבוננו, בחֶברה שלנו, למרות שיש שוויון פורמאלי, לא הכול כשורה. חֲברה הרוצה ששוויון לא יהיה מושג פורמאלי, חייבת להיאבק על מעמדה בעבודה. היא צריכה לרצות לכבוש לעצמה מקום עבודה בענפי המשק, אפילו אם זה כרוך במאמץ פיזי. זה חשוב וזה כדאי. לא צריך ללכת בדרך ההתנגדות הכי קלה. אמנם כל עבודה היא חשובה ויש לכבדה, אבל חשוב להדגיש שהעבודה בענף חקלאי נותנת לאדם הרגשת סיפוק רב והרגשת יצירה.

בצאתך לצה"ל – אברך בברכה המסורתית היהודית: צאתך לשלום ובואך לשלום.

תדעי, יש לך עורף חזק שמחכה לך, בית קטן ומשפחתי שעוקב אחרייך, ובית גדול קיבוצי שמברך אותך לשלום.

