אבד לעד / גיורא ינאי

(דברים בהלוויה)
עם בוא הסתיו איבדנו את אמנו חנה ועם בוא הסתיו, שלוש שנים מאוחר יותר, אנו נפרדים מאבינו יונה.

ליווינו אותו מקרוב יום-יום בשבועיים האחרונים, בהם נפרד מהעולם הסובב בהדרגה, עד שאתמול פסק הלב ונדם. מהיום ינוחו הורינו זה ליד זו על הגבעה.

יש המון מה לומר על אב, איש אשכולות, חלוץ ציוני, למדן וידען בתורה, בלשון העברית ובמדע, חרוץ וצנוע, בעל שורשים שהעמיקו מאוד באדמה הזו של עין-השופט.

הזיכרונות עולים מימי הילדות. "האב הנערץ" הוא מוכתר הכפר ומייצג את הקיבוץ מול השלטון הבריטי ומול מוסדות המדינה שבדרך.

הוא מגדל ירקות ומביא הביתה תותים אדומים. הוא גזבר. שליח "השומר הצעיר" לארה"ב לאחר המלחמה. רק כעבור שנה אנחנו מצטרפים אליו. 

אני זוכר את החגיגות ברחובות ניו יורק עם קבלת ההחלטה באו"ם בכ"ט בנובמבר, ויודע שיונה הוא מקבוצה קטנה של ישראלים שנכחו באולם בו הצביעו המדינות בלייק סקסס. 

אנו זוכרים את הסבים בפלורידה, הוריו של יונה שהיגרו מפולין, עלו ארצה והתיישבו בטבעון. הורינו עזרו להם ככל שיכלו.

כשהתגייסתי לצבא, יצא יונה ללמוד מדעי הטבע והפך למורה. בגיל 60 החליט שצריך לחזור לעבודת כפיים ומאז עבד במפעל עד לימיו האחרונים.

אין איש כמו יונה שידע לשמור על קשר חי עם כל שלוחות המשפחה בארץ, בארה"ב, בפולין, בצרפת ועם ידידים ותיקים וחדשים ברחבי העולם. על כן הוא נערץ על כל אלו.

הנכסים שהנחיל והוריש לנו אבינו הם ערכים. בראש ובראשונה - ערכי חברה ותרבות.

"ואהבת לרעך כמוך", או ככתוב בספר משלי- "שמע בני וקח אמרי וירבו לך שנות חיים. בדרך חכמה הוריתיך, הדרכתיך במעגלי יושר. בלכתך לא יצר צעדך ואם תרוץ לא תיכשל. החזק במוסר אל תרף, נצרה כי היא חייך. באורח רשעים אל תבוא ואל תאשר בדרך רעים". אלו היו המסרים שקיבלנו.

כידען בשורשי היהדות הנחיל לנו את האהבה והערכה למסורת מחד, ואת היכולת לבקר מאידך.

לו שאלנו איזה מן הספד היית רוצה, אין לי ספק כי היה מבקש משהו מהמקורות או מהשירה העברית. לכן בחרתי קטע קטן משירו של ביאליק "אחרי מותי".

קודם זמנו מת האיש הזה,

ושירת חייו באמצע נפסקה.

וצר! עוד מזמור אחד היה לו

והנה המזמור אבד לעד,

אבד לעד.
