חנה כותבת לקיבוץ מבית החולים בו היא מאושפזת - 25.5.1956

על מה חושבים בבית החולים?

קיבלתי את עלון הקיבוץ האחרון ובו ברכה להחלמתי, ופתאום תקף אותי רצון לכתוב מספר מילים ל"קיבוץ" – זהו שמו של הבית שלנו.

זה שבוע שמיני שאני מבלה בבית החולים. כל יום דומה לשנה. משפחתי מבקרת, חברים שונים מבקרים, אבל עולמנו פה מרחיק את האדם מכל מציאות  אחרת. 
לפני צאתי מהבית הייתי כולי שקועה בעניני "להבה" ולא תיארתי לעצמי שהטיפול ימשך זמן כה רב.

אני רק מתנחמת שהמומחים מבטיחים סיכויים טובים באופן יחסי.
ברצוני לומר לחברים, שאנו "הקיבוצניקים" שונים מחולים אחרים. בנו יותר קל לטפל, איתנו יותר קל לקשור קשרים והמחלה שלנו יותר "בריאה". אף הדור הצעיר שלנו עומד במבחן יפה. הזדמנו בשכנותי שתי בנות קיבוץ בגיל 14 אשר עברו ניתוחים קשים ואף הן הראו התנהגות למופת. ודאי, יודעים אנו את המקור ממנו אנו שואבים – עם כל הקושי שבחיינו היום-יומיים, היסוד הינו מוצק ובריא.

ברצוני להגיד לחברים - כל ביקור של חבר, אם מכוון ואם בהזדמנות, כל תשומת לב מהבית (בכל צורה שהיא), כל התעניינות, כל דרישת שלום שנמסרת לי- כל אלה מוסיפים עידוד ואפשרות להמשיך בשכיבה הממושכת והמיגעת. אף הימים שלאחר כן ניזונים על עידוד זה והכל נראה יותר יפה. 
בברכה, שהיא המתאימה למקום זה ושהנני מאחלת אותה לכולכם - 
היו בריאים.
חנה כותבת לקיבוץ מהשליחות בארגנטינה
במקום פרידה 
2.8.1977             

חברים יקרים!

נסענו בלי להגיד שלום לכל מי שרצינו להיפרד ממנו.

הביקור בארץ היה קצר ובגלל סיבות בריאותיות לא מיצינו אותו כפי שחשבנו ותכננו. 

אחרי ניתוק ממושך למדי, טוב להיות שוב בארץ, עם המשפחה והידידים. וכמובן טוב להיות בקיבוץ, להרגיש את האווירה החמה והחברית אשר מכל צד אופפת אותך. בזמן המועט שהיינו בבית הרגשנו עצמנו מצוין. חוויה נהדרת לפגוש את החברים, אם גם לא הספקנו להחליף מילים עם כל אחד ואחד- בלחיצת היד, נשיקה, חיבוק, מילה טובה וחיוך, היה מספיק בשביל לחמם את הלב ולחיות עוד זמן רב את הרגשת הבית הטובה. בכך אני נפרדת מכל אלה, שלא אמרנו להם את השלום האחרון ומקווה להתראות בעוד זמן, לא כל-כך רב (מקווה שפחות משנה!).

שוב אשתדל לכתוב לרבים, כפי שנהגתי כל השנים. החברים וודאי ימשיכו לכתוב כפי שעשו זאת עד עכשיו, ואולי גם נוספים יצטרפו. על ידי כך יקלו עלינו את הרגשת המרחק הגדול.

על ארגנטינה מה לכתוב? במקצת יודעים אתם מהעיתונות, ידיעות המגיעות בדרכים אחרות וכו'. 

אינני מתכוונת לכתוב בהרחבה על הדברים. לכך אולי נמצא זמן אחר וצורה אחרת. חזרנו ומצאנו מצב עוד יותר קשה מאשר עזבנו. אין שום סימנים שבקרוב יוטב. יש אומרים וחושבים שיהיה יותר גרוע. בני עמנו עוד אינם מוציאים מסקנות די הצורך, עוד מוכנים להקל ראש ולהתעלם, עד שזה פוגע ישירות. ולצערנו, המקרים של פגיעה ישירה הולכים ומתרבים ומרמזים באופן די ברור על הכיוון והכוונה.

איש אינו בטוח מה יהיה מחר, שום הגיון ושום חוקיות אינם פועלים כאן.

כמובן שגם העבודה שלנו בסימן הדברים. חייבים להסתגל לדרכי פעולה שונות ממה שהיינו רגילים להם עד כה, לחפש את הצורה המתאימה במצב זה, וכך אנו עושים. זכותנו ומזלנו, שהציבור הלא יהודי הנאמן וקרוב לנושא שלנו, איננו נרתע וממשיך להזדהות הזדהות מלאה, ולתת יד לכל מה שנקראים. למרות המגבלות האישיות והכלליות שחייבים להתחשב בהם, אינם מוכנים להפסיק את הפעולה ולפי דבריהם, אינם מוכנים "לקפל את הדגל".

בשל מצבו, שייקה עוד לא חידש את הנסיעות ובינתיים מנהל את העניינים מכאן. אולם בשבוע הבא כבר יתחיל גם לנסוע. בפנינו מפעלים הקשורים בתאריכים קבועים וחייבים לארגנם בזמן.

מילה על בריאותו של שייקה - רוב החברים ידעו שישנן בעיות. הרופאים כאן מטפלים בנאמנות. אחרי סיכום שקיבלו מההתיעצויות בארץ ובארה"ב, מחפשים דרך, ולדעתם קרובים לפיתרון. בשבוע הבא חושבים להתחיל בטיפול חדש, שלדעתם יכול לעזור ואולי גם לפתור את הבעיה. בינתיים יש הטבה, אבל לא רבה!

נפלנו לכאן לחורף קר ובעיקר גשום ולח. הלחות מגיעה לפעמים עד קרוב ל  % 100. השיזוף שהצלחתי להשתזף בארץ, לאט לאט יורד ואני מזכירה לטובה את השמש שלנו, אם לפעמים מחממת יותר מדי.

את העניינים התחלנו לקבל כבר בדרך משדה התעופה הביתה. למחרת בבוקר היינו שנינו במשרד, בעבודה מלאה. עכשיו, הרי עונת עבודה וצריך לנצל היטב את הזמן.

כשיש רגע זמן זוכרים ונזכרים בכל מה שהיה בארץ וכמובן תמיד מתגעגעים.

החג הגדול כבר נחוג, אולי עוד לא נגמרו כל החגיגות. בהזדמנות זו שוב חג שמח לכולנו.

להתראות בשמחות!

אנא, כיתבו הרבה.

שלכם                                                                                                              חנה

