חנה מספרת את סיפור חייה לדב ורדי
יום הזיכרון לשואה ולגבורה – תשמ"ה (1985)
עירי קאפושוואר הנמצאת בדרום-מערב הונגריה לא היתה כל כך מפותחת לפני 50 שנה. היום היא עיר תעשייה גדולה. בזמני גרו בה כ- 10,000 יהודים והיה בית כנסת יפה מאוד, לשם הגיעו מכל האיזור בימי החג. 
היו גם הרבה יהודים בכפרים סביב שהתפרנסו ממסחר, יהודים שהתפרנסו מחקלאות, בעלי פונדקים, בעלי מלאכה, חייטים ועוד. 
שם העיר הוא שם תורכי. היחסים בין היהודים וההונגרים בעיר היו טובים. היו בעיר גם "סלאבים" ממוצא גרמני שהתפרנסו בעיקר מחקלאות. גרנו מעורב יהודים והונגרים. משפחתי היתה קאתולית. בילדותי שיחקנו יחד יהודים וגויים. הייתי גויה אבל היו לי הרבה חברים יהודים. המינקת שלי הייתה יהודיה, גם הרופא שלנו. בית-הספר היה מעורב. בימים ההם היו יהודים בצבא ההונגרי, ביניהם קצינים כמו האח של יהודה, בעלי, למשל. כשהיטלר צרח ברדיו חששנו שמשהו נורא יקרה לעולם בכלל – לא רק ליהודים.
אני זוכרת שעמדתי ליד קיר ובכיתי מפחד מה שיבוא. 
כבר מגיל שמונה הייתי בנוער הס"ד (סוציאל-דמוקראטי) גם ההורים. השתתפתי בהפגנות אחד במאי. בלה קון שעמד בראש המהפכה הקומוניסטית אחרי המלחמה, הוצא להורג על ידי הבית שלנו. היו מראים את המקום. אולי בגלל השתייכותי לס"ד הייתי רחוקה משנאת יהודים.

לפני שהוציאו את היהודים למחנות עבדתי בבנק. המנהל היה יהודי. הבנק הזה היה קואופרטיב של יהודים ולא יהודים. כשהוציאו את היהודים לגיטו לקחו את אחיו ואימו של המנהל לגיטו. הייתי מביאה להם אוכל - נכנסת ויוצאת מן הגיטו חופשי. יום אחד תפסו אותי ורצו להשאיר אותי שם. הג'נדארמריה טענו שאני מסתובבת שם יותר מדי. הייתי באה עם בני אורי, שהיה אז ילד קטן. הוא נולד ב-1941 ואבא שלו, שהיה לא יהודי נהרג במלחמה. אחרי כמה שעות שיחררו אותי כי הייתי עם ילד קטן וגם אמא זקנה – הסבתא של אורי. הפסקתי ללכת.
אתה שואל, מדוע עשית את זה? פשוט מאז שהתאלמנתי היו היהודים בבנק מאוד טובים אלי ורציתי לגמול להם טובה.
אספר על הגיטו. הגיטו – משם פינו דיירים לא-יהודים והכניסו יהודים במקומם. את דירות היהודים שפונו תפסו הלא-יהודים. מסביב לגיטו הייתה תייל והמשטרה שמרה. רבים התאבדו כשהוכנסו לגיטו. מותר היה לצאת עם תעודות, אבל כולם ענדו טלאי צהוב. הגיטו היה קיים רק תקופה קצרה.
מתי נשבר לי מהצרות? כשהוציאו את היהודים למחנות ההשמדה. כל רכבת שיצאה מן העיירה, התזמורת ניגנה את ההמנון ההונגרי עם המילים "אלוהים יברך אתכם" וזה זיעזע אותי.

בכנסיה נתגלתה לי שנאת היהודים. שמחו להיפטר מהם. 
אני זוכרת שלא פעם התעללו במנהל הבנק לפנינו, רצו שיגלה דברים. בכלל התעללו ביהודים בכל מקום. "הסלאבים" שבעיר יצאו לכיוון גרמניה שלא רחוקה מקאפושוואר. היו שיירות של קילומטרים. הם ברחו מפני הרוסים המתקדמים. כל זה היה יותר מאוחר.

היו מחנות עבודה של יהודים. לא ידענו מה קורה. היהודים עצמם היו המומים ומבולבלים. חשבו שאולי לוקחים אותם לאיזו ארץ אחרת. בכלל הגויים לא דיברו על מה שקורה.
היתה מלחמה הלוך וחזור מסביב לעיר עד שהיא נכבשה. הרוסים נכנסו אלינו. 
איך עברתי ליהדות? יהודה היה במחנה עבודה בארכאנגלסק במשך המלחמה. התחתנתי איתו ב-1949. הייתי בהריון. דוד נולד ב-1950. לא רציתי שיהיו לי שני בנים שאחד חצי יהודי ואחד גוי. לא רציתי שתהיה שנאת אחים, ואז התגיירתי יחד עם אורי. עברנו את כל התהליך והפכנו להיות משפחה יהודית. כשקמה המדינה הרבה יהודים רצו לברוח מהונגריה. לא רציתי להסתכן. יהודה לא מצא מה שרצה בארץ. היה לו קשה. הוא לא היה שלם עם עצמו. שישה חודשים לאחר שעליתי לארץ הגעתי לקיבוץ. אני מרגישה את עצמי  יהודיה בכל נפשי. מעולם לא הצטערתי על החלטתי. המשפחה שלי בהונגריה לא התערבה, וגם אורי מרגיש כמוני. 
אני מספרת לנכדות את הסיפור שלנו. כולם יודעים הכול. 
בעיר שלנו יש אנדרטה גדולה לזכר קרבנות השואה. כשביקרתי שם לפני כמה שנים, הלכתי לבית הקברות ולאנדרטה. כתוב שם - "לאלה שמסרו את נפשם על קדושת השם" בעברית. במקום בית הכנסת היפה בנו בית נוער. 
בעיר עצמה לא נשאר אפילו מניין אחד של יהודים.
