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אם יש משהו שלא חשבתי שנעשה הקיץ, זה לתכנן את השנה הבאה בביה"ס בלעדיך.

כמו שהשמש זורחת כל בוקר, כך גם את תמיד איתנו: ראשונה להגיע ולפתוח את שיגרת היום שלנו. לא נראה היה שזה ישתנה אי פעם. עצוב לנו לחשוב שצריך להתרגל אחרת.

45 שנה עבדת במוסד ובשנתיים האחרונות בביה"ס "מגידו". יותר מכל מורה ועובד אחר, יותר מכל איש חינוך ששמעתי עליו. 45 שנה של מסירות נפש, דייקנות, אחריות, אינסוף של משימות, אלפים של תלמידים והישגים יפים לשמוח בהם.

מורים יוצאים לפנסיה בגיל 65. רובם פורשים עוד זמן רב לפני כן. ואת- עד לפני 4 שנים עוד לימדת אנגלית כיתות שלמות, תלמידים צעירים יותר מנכדיך.

חלק מהכיתות שלקחת היו כיתות קשות, כאלה שצריך להתמודד איתן על הרגלי לימוד ומשמעת. למרות פער הגילים, הצלחת לטעת גם בעקשנים ביותר כבוד ואהבה למקצוע, הרגלי עבודה והערכה עצומה כלפיך.
הם לא כיבדו אותך בזכות גילך. זכית לכבוד כי התלמידים ידעו שאת מורה מעולה, שמתחדשת ולומדת כל הזמן, שמיישמת בכיתה דרכי לימוד חדשניות ומגוונות. דרשת מהם הרבה, אך לא פחות – גם מעצמך.

נתת להם יחס אישי. היית מוכנה להשקיע זמן ללא סוף, גם לאחר הלימודים, בבית ובכל זמן כדי לקדמם. ומעל הכל זכית לאהבה, כי אהבת את הילדים והיה לך איכפת מהם – והם חשו בכך בכל רגע.

בשנים האחרונות לקחת על עצמך הוראה של תלמידים עם קשיי למידה שונים. היה לך חשוב שילמדו אנגלית, לפעמים יותר משזה היה חשוב להם, וידעת שלא יוכלו להצליח בשיטות הרגילות. 
במומחיות רבה ובסבלנות הצלחת להביא את רובם לתוצאות יפות בבחינות הבגרות. חלקם נשאר במוסד רק הודות לך. אנחנו אסירי תודה על כך. יותר מזה - הם.
קשה לזכור יום בו נעדרת, מכונת השכפול הייתה היעד הראשון: לעולם לא לתת למורה לחכות לדפי עבודה. שהכל יהיה מוכן לפני שמגיעים כולם בְּפָּנִים מנומנמות לעבודה. להלחם על חסכון בכל מחיר. כשהילדים (כרגיל) הגיעו ברגע האחרון כדי לשכפל את עיתון "השתקפות", תמיד נזפת בהם "שכך אי אפשר לעבוד", ו"שיש לך עוד עבודה חוץ מהעיתון", ומייד התגייסת למלאכה כדי שחס וחלילה לא ייצא העיתון באיחור.

המעורבות שלך בנעשה במוסד הייתה מוחלטת. לא הייתה ישיבה שהחמצת ואת דעתך הבעת תמיד, בגילוי לב ובאומץ. מורים חדשים זכו ממך לליווי והדרכה, לעצות טובות שסייעו להם במציאת פתרונות חינוכיים, לחומר מושך ומגוון שיוכלו להיעזר בו בכיתות. 
הרוח הטובה שבה עבדת השפיעה על כולנו לטובה. אפילו הקמת ביה"ס החדש, שיצרה שינוי דרמטי ומהומה לא קטנה, לא הביאה לפרישתך. נהפוך הוא: התגייסת לסייע בכל, ומהר מאוד מצאת את מקומך גם במסגרת החדשה.
כשפנתה אלי המועצה האזורית, שאמליץ על "יקיר חינוך" מצוות ביה"ס לא הייתי זקוק אף לרגע למחשבה, הבחירה הייתה טבעית ומכל הלב. אני שמח שקיבלת הערכה זו עוד בחייך – כאשר את פעילה, תורמת ומעורבת.

עצוב לוותר עליך. אני לא בטוח שיהיה לך תחליף. קשה לי לחשוב על הנוף שלנו בלעדייך. היית עץ זקוף, סלע איתן של בטחון ואופטימיות.

גם חייך הסתיימו כך. היו אלה חיים שאפשר להתגאות בהם – וזו תהיה נחמתנו.
