בפולין לאחר המלחמה / שייקה ויינר
מתוך ספר עין השופט- 25 שנות עמל ויצירה (1962)    
מתוך מכתבים שכתב שייקה מהשליחות לפולין, לאחר סיום המלחמה.
ורשה 12 בנובמבר 1945
המתארים אתם לעצמכם מהי הפגישה הבלתי אמצעית עם יהדות פולין כיום הזה? יש בה בפגישה כזו כדי להרוס את האדם, לזעזע את הנפש עד היסוד בה, לערער אמונות ותקוות, והעיקר, היא מנחילה יחס מיוחד לחיים ולבעיות הקיום של היחיד ושל האומה.

מול האין

קודם כל מבעית ומאיים האין. המון בית ישראל שהיה שוקק ברחובות פולין איננו עוד. איננו, ואף-על-פי-כן, האמינו, הרחובות אינם ריקים. הבתים אינם שוממים מאין יושב. ברחובות שוקק עתה זרם אחר. זרם אחר שוטף בהם, חי את חייו האחרים, הזרים.
אתה היהודי היחיד, הנך זר. זר ומיוחד עד כדי אימה במקום הזה שהיה ביתך, שהיה ממש בית יהודי. 
הייפלא כי היידיש והעברית נשמעות רק בלחישת שפתיים? האין, הלא כלום שלנו מורגש שבעתיים דווקא בכך שזרם החיים עבר על ראשינו וממשיך, כאילו לא קרה הדבר הנורא הזה....
והמעט שנותר, זה שנשאר וחזר ממחנות ההשמד, מהיערות וממחילות העפר הנסתרות. זאת שארית הפליטה שלנו, היא המוסיפה להרגשת האסון הגדול.
החורבן האיום של יהדות פולין כאילו מצא לו ביטוי מוחשי בציבור קטן זה, שהוא פקעת של תסבוכת, של סילוף-החיים של היחיד ושל הציבור, המבליט במה שיש בו ובמה שאין בו, את אשר אבד לנו.

הפגישה הראשונה עם נוער שלנו דווקא כאן. בפעם הראשונה נפתח מעיין הדמעות והכאב העצור והמדוכא פרץ בבכי ספאזמאטי. ישבו עשרות צעירים וצעירות ושרו. הד השירה העברית ושירי הגטאות  נישא בבת צליל. בעיניים עצומות יכולת לדמות לעינייך גדוד נוער שומרי בעירה. 
אבל לפנייך ישבו אנשים הרוסים. ניוון, סבל, ניסיון החיים האיום ביער, במחנה ההשמדה, בצד הארי- כל אלה לא נעלמו. מה מאוד גדלה התלישות הנפשית, הכמיהה לחיים וליופי שבחיים כה אומללה. פתאום ראיתי את כל דלות עמידתנו. את כל אשר הלך ואיננו.
המצבה

יש מצבה ענקית ליהדות פולין, אשר מראיה תופס אותך בהוד הזוועה שבה, מדכא כל גילוי של רוך ורכות. הוא מייבש כל לחות בלב בטרם הפכה לדמעות אנוש. מצבה אדירה על קבר עם. חורבות גטו ורשה. עליתי על גל אבנים, שברי ברזל וגרוטאות שהיו פעם בית בעל קומות. מסביב לכל אשר תפנה מבטך ובהיקף אשר תוכל לתפוס, מדבר אבנים, שברים, הריסות. ארץ חרבה והרוסה. שקט מסביב. אין מעבר ברחובות. ההריסות סתמו כל מעבר. אין אנשים חיים כאן.
מסביב, מרחוק נראים קירותיהם ההרוסים של בתי רחובות אחרים בורשה. משבצת של קירות. 
בשטח זה עצמו, אף קיר אחד אינו עומד. אף סימן של תנור על גל של בית הרוס. רק תילי תילים של הריסות, של שברים נערמים. בין ההריסות לא יוכרו  עוד הרחובות המוכרים לך ביותר. 
תדרוך בשבילים צרים שנסללו בין החורבות בידי מחפשי מכמנים תחת ההריסות, או בפקודת השלטונות. פה ושם תבחין ילדי עוני נוצרים מפרקים אבנים ועורכים אותן למכירה, או קבוצת עובדים מנקה מעבר ראשי.
הסיפורים על הקרבות האחרונים בגטו, על חיי המחתרת אשר קדמו להם, מקבלים משמעות כתדגים איום, מה חיו, מה הרגישו האנשים האלה. גבורת אריות? אגדת יוחנן מגוש חלב או מעשה מצדה? משהו על-אנושי פעם וואדי בלב האווירה הזאת של הקרב האחרון, אשר זיכרו קפא בחורבות אלו.
מרדכי אנילביץ, זכרו אינו מש אף לרגע. האומנם חזה בעיניים פקוחות את כל גודל האסון ובראש מורם פקד על החברים בתוך המפולות? עולים בזיכרוני דבריו - "הנני מאשר, שההגנה היהודית הייתה לעובדה". מאושר בקרב האחרון בין החורבות....
את זכרו של יוסף (קפלן) מעלים בהערכה רבה היחידים ששרדו. הוא הראשון מהחבורה שחזה את האמת. הוא, המשוכנע, היוזם, המבצע. ושמואל- העורך, מוציא העיתון והביולטין של חדשות ברדיו. ליכדו את הטובים בבניו לקרב היהודי ביותר, שהיה במלחמה זאת, במלחמתם ובמותם קידשו את שם ישראל.

19.11.1945

אני כעת במועצת התנועה. משתתפים מארצות מרכז ומזרח אירופה ובאי-כוח הקיבוצים במחנות. אולם אל תחשבו במושגים מהימים ההם. אולי מישהו מכם יחשוב על וורוטקי או על פופראד שבצ'כיה. ישבנו בחדר צר כמה עשרות חברים שמייצגים את כל התנועות באזור זה שבאירופה וגם של הקיבוצים במחנות. במשך יומיים הועלתה פרשת הסבל והמאבק של התנועה באירופה במשך ימי המלחמה. בסיכום הותוותה דרך למפעל תנועתי מחודש, מלוכד ומגובש.

הבירור הרעיוני היה נוקב ומעמיק. היה זה מעמד מיוחד במינו כשחברים אשר "ההיסטוריה חרשה על גבם" עשו חשבון נפש אידיאולוגי שלהם ושל התנועה. יצאנו מאוחדים ומגובשים, למרות כל חילוקי הדעות והניואנסים שהתגלו. בשטח הציוני הננו מאוחדים לגמרי בהערכת תפקידי השעה. המציאות עוזרת לנו.

היה גם בירור על התנועה, מעמדה ודרכה. אתם יודעים מה היום התנועה? מה צריך הקן שלנו לתת לילד יהודי בפולין? הם באים אלינו ערומים, רעבים, עניים בחומר וברוח. דלים והרוסים מבחינה נפשית ואולם עשירים בתכונות אחרות שיכולות להוות יסוד להשפעתנו המחנכת, הרצינית והעמוקה.
27.5.1946
...הרפטריאציה
. הגיעו כבר כ- 80 אלף ומחכים ל- 50 אלף נוספים. תארי לעצמך שעיר אחת קלטה כ-20 אלף יהודים במשך שבועיים. מגיעים בחוסר כל. הסיכוי לקלט מהיר אינו קיים. מגיע הרבה נוער, אך הרוב אנשים בגיל העמידה והעבודה. רוב רובו של המחנה הזה נוהר לקיבוצים. הנוכל, הנצליח לקלוט כל אלה?...
28.7.1946

הנה צפינו כולנו שלאחר הרפטריאציה תבוא סטביליזציה
 מסוימת של המצב. המציאות הוכיחה את ההפך. הזרימה נמשכת ובתוקף בלתי רגיל  עד עתה. המאורעות בקילץ
 זעזעו את הישוב היהודי. שוב המונים נעקרים ונודדים. קשה להגיד היום איפה ייעצר הזרם. אם רק לא יפעלו כאן גורמים חיצוניים חזקים מאוד, יזוז החלק הגדול של הישוב היהודי מכאן במשך תקופה קצרה יותר.

1.10.1946

ימי רוחמה ודורות החזיקו אותנו במתיחות עצומה. הייתה חרדה מול גל התעללות הגואה מחדש. הגוורדיה הוותיקה שלנו כאן מתוחה וחרדה מה-יהיה? מלוּוֶה פחד, מלוּוֶה הרגשת אין אונים.
11.10.1946

זה שבועות מספר שאני בורשה. יש בעיר הזאת כדי לדכא כל אחד מאיתנו. התדעו מה ההרגשה שם? בית הקברות מת. כן, בית הקברות בורשה זה עולם גדול. כרך עצום. אלפי קברים, דרכים ורחובות, מספרים לאוריינטציה, שדרות, קברים מונומנטלים, מצבות עלובות, מצבות דלות, מצבות מסורתיות יהודיות. בית הקברות הזה, כאילו ניטל ממנו רוח החיים. ויותר מכך- הוא כאילו שוקע בנשיה, בשיממון. פעם היה בית הקברות קשור באלפי דברים עם עולם החיים. פעם היו כאן מספר הלוויות ליום. תמיד נשמעו בכיות המלווים. יד נאמנה דאגה לפרחים ודמעת המבקר הרוותה את אדמת הקברים. כיום- הכול עזוב. השטח העצום העלה עשבים שוטים לרוב. האדמה הפורייה מזינה והכול פורץ בכוח איתן למעלה, עוטף את המצבות, מכסה את המעברים. בית-הקברות טובע בצמחיה אשר הפעם אינה מקשטת אלא משתלטת בכל.
הלכנו בשדרה הראשית לקברות היקרים מבין מנהיגי היהדות הפולנית ויוצריה. אכן יש להיזהר ליד המצבות.כל מצבה הפכה אז, בימים ההם, למקום סתר. הכול חפוך. נכרות מחילות בעפר שבהן באו אחינו למען להציל את חייהם בעולם המתים...

למחרת היינו בגטו. הרביתי להסתובב בשבועות אלה ב"רחובותיו". הלכתי עם ב. וא. 
ביקרנו מחדש את הכתובות שלנו. שוב- רומרסקה. עמודי הברזל המזדקרים מעל לחורבות עומדים מעוותים כאילו קפאו תוך האבקות. נזכרתי בהוראת היום שקראתיה זה עתה ב"עיתון התנועה",  משנת 1941, שהוקראה באספת ההסתדרות ביום "פיזור" הקן עם כניסת הגרמנים. אכן הייתה כאן  האבקות. החורבן ממשיך והולך. השער נפל. לחצר ה"בית שלנו" אפשר רק לעבור מעל לערמת ההריסות. 
המשכנו במקומות המוכרים. בשטחי ה"אויסזילונג פלאץ". בבונקרים שם נפלו הגיבורים בקרב. עלינו על תל-חורבות במרכז והסתכלתי סביב. לפני שנה ראיתי פעם ראשונה את "מדבר האבנים" הזה. הוא היה אז נורא הוד המוות והחורבן. עצום, כמעט בלתי מושג. היום הכול כה קרוב. מוכר. כאילו הצטמצם השטח. ככה יהיה קשה לעזוב את המקום הזה. כוח חזק מושך לפולין. כשהייתי בביקור בחו"ל נמשכתי בנימים חבויים, חזקים מאוד חזרה. התבינו את הקסם הזה?...
� רפטריאציה- תהליך שיבת יהודי פולין הפליטים מרוסיה לפולין עם תום המלחמה, החל מ-1944.


� סטביליזציה-יציבות


� קילץ-עיר בפולין שהתרחש בה פוגרום ביהודים ששבו אליה לאחר המלחמה.(1946).





