על תערוכתו של אלי / צבי בן חורין
ידיעות עין השופט - 25.6.1961
שקלתי וחזרתי ושקלתי: האם עליי לבטא דברים אלה, או שמא מוטב לגנזם בלבי?

והססנות זו מקורה בשני טעמים: האחד – כבודו של הצייר המנוח אלי פרידברג. חשבתי שדבריי יתפרשו שלא כהלכה ועלולים לפגוע בכבודו של צייר שאותו הערצתי בחייו, ואני מוסיף להעריץ את יצירתו לאחר שהלך מאיתנו. 
טעם נוסף הוא ציבורי במהותו, שמא יחושב לי לגנאי שאני מוסיף ועוסק בעניין שאינני בקי בו, במקום להשאירו כתחום בלעדי של מומחים מלומדים.

ברם, משהו יסודי איננו נותן לי לעבור בשתיקה על יד התערוכה של צייר נערץ, מבלי לתת ביטוי לצער עמוק ולהתקוממות פנימית על עוול שנעשה לצייר.
ראיתי הרבה מעבודותיו של אלי פרידברג ונחרת במוחי ובלבי יחס של אהבה לאישיות הגדולה ולאמן הדגול שהופיע לנגד עיניי.

יש קדרות רבה ביצירתו, שולטים בה הצבעים הכהים, אך לא פחות מזה מצאנו ביצירה זו חום לוהט – ללמדך על אהבת החיים ועל אהבת האדם המבצבצת מתוך הקדרות העמוקה של אמן גדול זה.

לא תמיד היה אלי פרידברג קודר. יש לו הרבה יצירות שופעות אור, שמש ומרחבי אוויר. 
זכורות לנו תערוכות הרישומים מטיוליו בארץ. נדמה שאמנים מעטים מסוגלים היו להביאנו להתרשמות עמוקה ולהתרגשות כמו אלי בתיאורו את נוף הנגב. 
ברוב יצירותיו מצאנו מאבק נפלא בין אורות וצללים, בין קדרות תהומית ואופטימיזם רענן.

אך יצירתו בעיקרה הייתה מובנת, אם כי שפת ביטויה היו סמלים מופשטים. האבסטרקציה של אלי הייתה צמודה לחיים ועל כן הומאנית-מובנת-מחנכת. (לא יכול להיות גורם חינוכי – דבר שאין מבינים אותו).

על כן צר היה לי על הקו המנחה שהיה לפְּסְל בבחירת היצירות לתערוכתו של אלי בחדר האוכל.

לא חקרתי בדבר ולא ערכתי שום סקר ציבורי, אך התרשמתי שרבים כמוני משכו כתפיים, תמהים ותוהים: האם זהו אלי פרידברג היקר והידוע? מה טעם מצאה פְסְל לבחור דווקא את היצירות שברובן המכריע הן בלתי מובנות ביותר?

אילו היה מישהו פוטר אותי בתשובה פשוטה: "הרי כזהו אלי! אי אפשר להציג לפני הקיבוץ אלי אחר, שיהיה יותר מובן, יותר קרוב לתפיסת בשר ודם של רובנו – כולנו!" – ניחא! 
רבים ראו בפירוש אלי אחר.
בעיני כולנו נשאר אלי פרידברג כאמן גדול מפני שבאמנותו הגדולה רצה לדבר איתנו, רצה לבטא את עושרו הפנימי בלשון אנוש מובנת וכך הצליח להרחיב, להשפיע ולהעשיר את אופקי הראייה וההבנה של כולנו. 
הוא זרק אור על תחומים שאדם פשוט אינו חודר אליהם, נתן לכולנו אספקטים חדשים ובזה מילא תפקיד חינוכי ממדרגה ראשונה.

לצערי העמוק – בתערוכה שהוצגה לפנינו אלי איננו מדבר עם מישהו ואל מישהו. מתקבל הרושם שאלי מדבר כאן עם עצמו.

גם זה, כמובן, מותר לאמן, אך לתאר את האמן הזה, האהוב על כולנו, כאמן המדבר רק, או בעיקר, עם עצמו – האין זה עוול שנעשה לאלי פרידברג?

תערוכתו של אלי / פְּסְל פרידברג
תגובה לצבי בן חורין

ידיעות עין השופט - 26.6.1961

לא השתוממתי לקרוא את הדברים שכתב צבי בן-חורין. בטוחני שהוא מבטא בעדינות ובבהירות רבה את דעתם של הרבה חברים ואולי אפילו של רובם. יתר על כן, 
ידוע היה לי מראש שזאת תהיה תגובתו של חלק גדול מהקיבוץ ועל כן מאוד היססתי האם להציג את עבודותיו של אלי. אפילו סירבתי להצעה זו לפני שנה, בטרם הוצגה התערוכה במוזיאונים שונים בארץ.

עכשיו אשמח להזדמנות לבטא את היסוסי אלה ולנסות ולהעלות כמה בעיות חשובות.

ראשית, הייתי רוצה שיהיה ברור – התערוכה הזו היא בחירתו של אלי ולא שלי. אמנם חייו הקצרים והגדולים של אלי נגמרו לפני כמעט שמונה שנים, אך אלו הן התמונות שהוא בעצמו בחר לתערוכות – בשיחות, ובעצם העבודה שהוא סידר אותן במסגרות – שהן עצמן מלאכת מחשבת. 
אלי ציין את העבודות האלה כמושלמות ומוצלחות ביותר שיצאו מתחת למכחולו.

אני אומרת דברים אלה לא כדי להתחמק מאשמה, אבל כדי להסביר שפה שלא נעשה עוול לצייר! להפך, אילו הייתי מסדרת תערוכה שהייתה מוצאת חן בעיני רוב הקיבוץ, הייתי עושה עוול לצייר מקורי ומעמיק זה.

על כן היו לי היסוסים. כאשר ביקשו ממני שאסדר תערוכה, אמרתי אז למרכז ועדת תרבות, שתערוכה שאני אסדר – לא תמצא חן משום שהבינותי שהחובה המוסרית שיש לי כלפי הצייר, בתור יורשת של אותו חלק מחייו שלא מת ושלעולם לא ימות, תובעת שאראה אותו במלוא עומקו והדרו ולא בדברים קטנים חינניים, שלא היו לגבי דידו אלא חומר גלם ליצירה.

צבי אומר שאלי "באמנותו הגדולה רצה לדבר איתנו, רצה לבטא את עושרו הפנימי בלשון אנוש מובנת". נכון הוא הדבר. זה חלק ממה שהוא רצה לעשות בתמונות שבתערוכה זאת. ומוסיף צבי ואומר "אלי איננו מדבר עם מישהו ואל מישהו, מתקבל הרושם שהוא מדבר כאן עם עצמו".

זה נכון לגבי רוב תמונות הנוף, הפורטרטים וכו' שהציג אלי בזמנו בקיבוץ.

כדי שלא ייראה הדבר כאילו אני מדברת בשפת חידות אוסיף הסבר. לתמונות אין צורך בהסבר או בסנגוריה – ומי שלא השתכנע מהיופי והאמת שיש ביצירות מושלמות, חזקות ומעולות אלו – לא ישתכנע מהמילים החלשות, המעטות והמגומגמות, שלצערי – יש בפי.

לראשונה ראה הקיבוץ את הרישומים והסקיצות בצבע קסין שעשה אלי בזמן בואנו ארצה, ובזמן טיולנו בגליל. הוא הביע בהם את התרשמותו הראשונה מהים הגדול ומנוף הארץ. מעל לכל ספק היו בין דפים אלה דברים יפים עד מאוד.

כמו שאנו מעיינים בסיפוק בדפים שסופר רושם למען עצמו – כך אפשר למצוא עניין בתמונות שצייר גדול ואמיתי רושם לפני עצמו.

לגבי אלי לא היו עבודות אלה בבחינת דברים גמורים, אלא כחומר גלם שיעמוד לרשותו ויעזור לזיכרונו בזמן שיעכל את החוויות, במידה ויאפשר לו לבטא אותן בציור מושלם. 

כלומר, ציורים אלה מהגליל ואחר כך מהעמק – ביטאו את הצייר בזמן שהוא עובר חוויה, אך לא עיכול חוויה זו ולא את תגובתו עליו. 

מכלל זה אני מוציאה את הרישומים מהנגב, שצייר אלי זמן קצר לפני מותו, בביקורו השלישי או הרביעי באזור זה. אחרי היותו מעל שנתיים בארץ הם היו באמת בשלב אחר, ואחת היפות מביניהן מוצגת בתערוכה (מספר 38).

יוזכר גם שהאהדה שבה זכה אלי בקיבוץ הודות לעבודותיו, למסירותו לעבודה זו, לחייו החדשים בקיבוץ, לאישיותו המושכת – לא עמדה לו בזמן, בסוג מסוים של עבודותיו שהוצגו לפני הקהל. מתכוונת אני לתערוכה שהוא סידר בזמן שהאולפן למוזיקה היו אצלנו. הייתה זו תערוכה של רישומים על נושאים מוזיקליים. חלק מאלה היו מופשטים והתערוכה התקבלה בבוז. בקושי שכנעתי את ועדת תרבות, דאז, שלא להוריד את התמונות, בזמן שאלי היה בשדה עם העדר. ביקשתי שיחכו ויבקשו ממנו, באמתלה מנומסת, לפנות את הקירות.

חוויה כזו יש בתמונה מספר 24 – ראש בין העשבים. גם בתמונה מספר 47 – ציפור מעופפת עם ציפור שחותרת באוויר כמו שחיין במים – מביעה רצון לחדור לחוויה של בעל חי אחר.

יכולתי להסביר עוד על עולם הדמיון, על חיפוש אחרי צורות המתבטאות מעצמן, על היחס של הצייר לפנים של בני אדם ככלי ביטוי ועוד ועוד.

אני מקווה שמשפטים אלה הוסיפו משהו להבנת התמונות. אם תהיה דרישה לכך מוכנה אני באחד הערבים להיפגש עם חברים בחדר האוכל ולנסות לתת דברי הסבר נוספים.

כמובן, יצירת אמנותית גדולה אין להסביר עד הסוף. תמיד נשאר תחום לפעולת הדמיון, הרגש והרגישות של הצופה.

