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כאשר הציעו לי לנסוע לקורס רעיוני לחברות בגבעת חביבה- הדבר כמעט הבהיל אותי. אמנם, קורס קצר, רק שנים עשר יום, אך בעל תכנית מלאה וגדושה. 
האוכל עוד להקשיב במשך עשר שעות להרצאות עיוניות ארוכות מבלי להתעייף? נוסף לכך לא התנסתי בהרצאות הומוגניות. השאלה מה יַרְצוּ לנו על מרכסיזם או על תנועת הפועלים בארץ, כשזה מיועד אך ורק לחברות, גם הטרידה וגם עוררה את סקרנותי.
כעת, לאחר הקורס, הנני אסירת תודה שניתנה לי הזדמנות כזאת. ההרצאות היו מעניינות מאוד, הוגשו על ידי מרצים טובים ולא נלאנו משמוע. במשך הקורס שררה ערנות רבה שהתבטאה בשאלות וויכוחים אחרי כל הרצאה.

ערב אחד של הקורס היה מוקדש לנושא "החברה בקיבוץ". בויכוח באו לידי ביטוי כל מיני בעיות והשקפות, אולם השאלה שהטרידה אותי, וכנראה גם רבות מהחברות הייתה - קורס כזה, למה רק לחברות? בניתוח השאלה בוטאו דעות שונות. יש שסברו שזה אמצעי לעורר את החברה לפעילות. היו שטענו שקורס כזה מקנה בטחון עצמי לחברה, אך נימוק אחד היה משותף לכולנו: לולא הודגש המין של המשתתפים לא היינו מוצאים שם אפילו אחוז קטן של חברות. 
העובדה, שהחברה עסוקה בעיקר בעבודות חיוניות שאין להן עונה מתה, כגון בתי ילדים ומטבח, מקשה על סדרני עבודה לשחררה למטרות כאלה.
היה טוב שוב לשבת על ספסל הלימודים, לרכוש ידיעות חדשות, לרענן נשכחות ולאוורר מחשבות. היה גם כדאי להכיר את המוסד של "גבעת חביבה". התרשמתי מאד מהארגון ומהסדרים היפים במקום. 
טוב היה גם להיפגש עם חברות מקיבוצים שונים, רובן "בגילנו", אבל היו גם חברות צעירות. אלה האחרונות חלקן בויכוח היה ניכר. גם בין המרצים התבלטו חברים צעירים.

הייתה הרגשה מעודדת, כי הדור הצעיר, הממשיך, מוכיח את עצמו לא רק ביצירה היומיומית, כי אם גם מצויד בתורה עיונית ומעמיק לחשוב.
