זכרונות מאלי / שרה אבידן
ימים רבים ידענו את הצפוי, ובכל זאת הוכינו... כי כה צעיר היית. 
לא תריח את קציר השחת אחר גשם קיץ נדיר, נבצר ממך לראות את תנועת הקמה המתנועעת ברוח קלילה. ביום כזה הלכת ללא שוב.

מולי, באוטו שנסע ללוותך, ישבו בני כיתתך מהימים ההם. איש לא דיבר, אך הרהורים עברו כל לב. 
בן שבע היית, כאשר באת אלינו, והצטרפת לילדי הקיבוץ הראשונים - ילד יפה, כשרוני, פעיל ללא הרף. למדת כה בקלות – הכל בא לך מהר וחלק, אף פעם לא הבנתי מאין לך הביטוי האנגלי המצוחצח. 
מצאת סיפוקך בחדר ההורים, אליו היית כה קשור ומסור. רצון חזק ציין את כל שנותייך המעטות. בהיותך ילד קטן, היו הילדים ממלאים את רצונך ללא היסוס. היית להם ל"מנהיג", היו רצים אחריך ופונים אליך, היו ממלאים אחרי כל בקשותיך.

זכור לי הטיול למעין "עין-סוכר", ביום חורף בהיר בעונת הגשמים, כאשר המפל געש ורעש ונפל כמו "ניאגרה" – כך אמרו הילדים. כולם עמדו והטילו עלים וענפים על מנת לראות באיזו עוצמה יישאם המפל. כמה נהנו! כעבור דקות מספר, כאילו באופן טבעי, מבלי שביקשת – הגישו לך את הצמחים ואתה בלבד היית השולח אותם על פני המפל.

הלכת לשריד – ולא נפגשנו שנים.
הרבה עבר עליך ועל בית הוריך. שוב נפגשנו בהיותך חייל. בבואך לחופש היית מציץ לכיתה, לאחיך הקטן שאהב והעריץ אותך. 
רצונך העז לטייס הפריד בינך והחברה – והביא אותך לידי התמרמרות כלפי החברה הקיבוצית. והנה חלית וחזרת אלינו. בימים הספורים ההם שהיית כאן בבית, יצא לי לנסוע איתך באוטובוס. שעה שלמה דיברת בהתלהבות על חיי הקיבוץ. האמנתי לך, כה לבביים היו דבריך, איזה בית חם שוב מצאת. השווית את התקופה שבילית במחנה הצבאי, על החסרונות הרבים שבו, עם החיוב שבחיי הקיבוץ. פקחת את עיניך ומצאת את "הציפור הכחולה" מאחורי חלונך, בביתך הקיבוצי. 
"אני מכה על חטא, אם פגעתי בקיבוץ, אני מצטער אלף פעם אם גרמתי צער לחבר" – כך אמרת.
אחרי זה שמחתי לראותך כאן בביקורים, עם בנך על כתפיך וחברתך הנעימה. בתקופה זו של התפתחותו הסוערת של המדע, בימי אנשי חלל והישגיהם, יש רצון לזעוק: מדוע כה חסרי אונים אנו כלפי בן צעיר.
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