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מתוך דברים בערב השירה לזכרו של יענקלה – אוקטובר 1983

בימים שהיכרנו את יענקלה מקרוב, אני מתוודע יותר אל שיטתו, שניתן אולי להגדירה, כפי שכינה אותה באחת מהרצאותיו-שיחותיו:  "האדם אינו אלא תבנית נוף מולדתו", כדברי המשורר. 

גם התרבות היא תבנית נוף המולדת ואי אפשר להפריד בין אדם, נוף ותרבות מבלי "לזייף".

אמת זו שלו היא כל כך חלק ממנו, כפי שהוא מאמין שצריכה להיות היצירה. הוא מאמין בדברים הצומחים בקרקע הטבעית שלהם, שם אפשר לטפח ולשכלל אותם...

משום "תבנית נוף מולדתו" הוא אוהב את החג ברפת כאשר הוא מתקיים בשטח הרפת עצמה, או על המדרונות הפונים לג'וערה.

משום כך חשוב לו שבליל הסדר יושרו רק שירים של מלחינים ישראליים ("בלי מוצרט ובלי קלוד לז'אן" – הוא אומר) ואם אפשר – מלחינים מקומיים (ובעין השופט אפשר, הוא אומר, משום "שיזהר התחיל בכך ונתן את הטון").

משום כך, הקונצרט ביער ("האנשים באים ושומעים תרועה מכאן והד משם והם הולכים בוואדי, והמוסיקה נשמעת מהעצים וההרים עונים" – הוא מתאר בהתלהבות).

קונצרט ביער ולא נגינת חצוצרה באולם כמו פעם. "תבנית נוף..." ולכן חשוב לו להוכיח שעין- השופט חיה ביער ("אתה רק עובר את הכביש ואתה בין האורנים" – וארשת רומנטית, מהולה בנימה לוקל-פטריוטית, מציפה אותו).

משום כך, אולי מכל שיחותינו על מסיבות בקיבוץ, זכור לי רק שסיפר על מסיבות שהיו בחוץ, בטבע (להוציא סדר פסח), ואף לא מסיבה אחת שנערכה בחדר האוכל.

כך חייב להיות, לדעתו, יסוד של קבע בחג, ואי-אפשר להפכו שנה אחר שנה.

"האדם אינו אלא..." – משום כך הוא אוהב את המלחינים הכותבים לא לזמרים סוליסטים, אלא לציבור אוהבי השיר.

בהלחנתו הוא נשאר באותו הנוף ואינו מתבייש להסתכן באי הליכה עם הקצב.

לכן הוא מכבד את יונתן כרמון, המצלצל אליו מפריז, ומבקשו לחבר מוסיקה למחרוזת ריקודי כפר, משום ש"את זה יכול לכתוב בצורה כנה רק מי שחי בכפר" – אומר כרמון, ויענקלה מאושר מהמחמאה.

האם זו אידיאולוגיה אצלו או אופי? תיאוריה או משהו הטבוע בדמו?

בא המנצח שרל ברוק ופותח בפניו שערי עולם – עולם המוסיקה, עולם – תרתי משמע. והוא נשאר בשלו. לא רק משום שחשש שבמוסיקה אין כרבי עקיבא, שיכול לשנות בגיל ארבעים מהלך חיים, אלא משום שידע שאין כאן רק לימוד נושא חדש, אלא משהו כמו שינוי אופי.

רק כאשר הוא מאמין שהדברים ניתנים לשילוב הוא מסכים לצאת לקורס המנצחים הסימפוניים בהנקוק.

שמואל שולח לו מכתב של "דרך צלחה", והוא משיב בהצהרת נאמנות: "באמת התרגשתי מדברי הברכה... אין לך מה לחשוש, תהיה מדורה, וגם אם אחזור עטור הצלחה – המרעה הטבעי שלי הוא הקיבוץ, על אנשיו ונופיו".

אל המרעה הטבעי שלו לוקחים אותנו שירי הספר "שוב יוצא הזמר". אין זה ספר תיעודי ולכן לא כל שנמצא במגירותיו של יענקלה הודפס...

שבעה שערים לספר, הלוקחים אותנו אל השדות והמרעה, אל המטע והכרם, אל מחוזות ילדות וקרב, אל מישורי שמחה ועצב. אך מוטב שהספר ידבר בעד עצמו, ואנחנו – אנחנו נשיר.

                                                                                               אהוד רבין – עין החורש
יענקלה עבד עם חברי עין החורש על חג היובל לקיבוצם.
