על הקבר הפתוח / שלמק בורנשטיין
1962
בימים אלה, יותר מאשר בעבר, חוזר אני ומשחזר את העבר, ורואה כמו בסרט-נע את השכונה בעירנו שקראו לה "רדן" ובה הייתה  מרוכזת רוב רובה של האוכלוסייה היהודית.
השכונה את חייה המסורתיים, כמו ברוב עיירות פולין. והנה קם וצומח בתוכה דור של צעירים, השואף יותר ויותר להשתחרר מדפוסי-החיים המקובלים. 
דור שלא ראה יותר עתיד בחייה המסורתיים והצרים של השכונה, וחיפש דרכים ורעיונות חדשים לפתרון בעיית הנוער היהודי. האוזניים קשובות, הלב פתוח לכל המתרחש בעולם ובסביבה, ושום כוח אינו יכול לעצור בו מללכת בדרכו, לקראת ייעודו.

בשנות השלושים לא היה זה פשוט וקל להחדיר ללבבות ההורים והגיונם, שאכן עברו ללא שוב, הדרכים המסורתיות של ההווי היהודי, והבנים חייבים ללכת בדרך חדשה. 
עם כל הסנטימנטים והקשר של הבית היהודי לארץ ישראל, נחשב הרעיון של הכשרה ועלייה, לא פעם, כאסון משפחתי. 
בין קבוצות הנוער המתמרד בעירנו, עמדו בראש ובראשונה התנועות החלוציות, וחלקם של חברי "השומר הצעיר" היה רב וניכר. 
בין הנערים שחתרו לעולם חדש ועלייה ארצה, נמנה גם פנחס, בן למשפחה מסורתית ונכבדה בדומברובה. 

משחר ילדותנו היינו קשורים איש אל רעהו והכרנו זה את זה היטב. מחשבתי חוזרת לתמונה אחת אשר נחרתה עמוק בליבי, איך הפך קשר חברי ושכונתי לקשר תנועתי לעשרות השנים הבאות. 
הנני נזכר בקבוצת נערים ונערות, בגיל 15-14, המקיימת פגישה ראשונה בתור קבוצה בקן. אנו בתוך חורשה מלבלבת וראש הקבוצה סיפר לנו על אודות ספרו של הסופר הפולני המפורסם, ז'רומסקי. הוא פורש לפנינו את דמותה של חברה חדשה, כפי שרואה אותה הסופר, עת יקום עולם המבוסס על יושר וצדק - לא יהיו מנצלים ומנוצלים, יבנו ארמונות זכוכית לכל איש עובד, והאדם יהיה חופשי וגא. 
ומזה, כאילו הדבר מובן מאליו, עבר ראש הקבוצה לספר על הקומונות בישראל, על האדם היהודי בעתיד, אשר במו ידיו יבנה את ארצו ואת המשטר החדש בה.
הייתה זו המחשבה הסוציאליסטית הראשונה שהוחדרה אל הכרתנו, בצורה משכנעת ביותר, ומאז הלכה כמעט כל הקבוצה במלוכד לקראת העתיד הצפוי לה.

זו הייתה פגישתי הראשונה עם פנחס בתנועה, ומאז, במשך 35 שנה, עד יומו האחרון, היה צמוד לחלום נעוריו. 
פנחס היה בין הראשונים שעלו ארצה מקיבוץ "בניר". את צעדיו הראשונים עשה כפועל-שכיר בבנין בחדרה. הוא למד את מקצוע הבניין, בנה ויצק בתים לאחרים, בתקווה שלא ירחק היום ואת חכמת המעשה שלמד, יקדיש לבניית בתים בעלות הקיבוץ להתיישבות. בין הראשונים עלה לג'וערה, ובמשך שנים עסק עם אחרים בהתווית תוכנית הנקודה. 
במו ידיו בנה ויצק את הבתים הראשונים בעין-השופט. למרות הניסיון הרב שצבר במקצועו, הוא היה נאלץ, מסיבות שונות, לזנוח את המקצוע ולעבור לעבודה אחרת. אף על פי כן היה במשך כל השנים לסעד ולעזר לבאים אחריו.

דווקא בשנים אלו, במקצועו החדש, כאילו צמחו לו כנפיים: לא היה מבצע בתחום מלאכתו, שלא היה מוכן להתמודד עימו. בשנים האחרונות יזם מספר מבצעים גדולים, שרישומם ניכר היטב בהרבה ענפים במשק. 
לרבים מהחברים, שלא הכירוהו מקרוב, באשר היה סגור וצנוע בהליכותיו, התגלה פתאום באור חדש. 
המסגרייה משמשת עורק מרכזי בשירות לענפים. לעובדי המסגריה ניתן לבוא במגע עם רוב חברי הקיבוץ. נדמה שאין חבר שלא ידע להעריך את נועם הליכותיו של פוטי, את הסבלנות להקשיב ולממש כל בקשה, קטנה כגדולה. 
כך התווספו במשך השנים, הרבה חברים וידידים, שידעו להוקיר ולהעריך את מידותיו והליכותיו של פוטי.

לא אוכל שלא לספר על מקרה אחד, המעיד כמאה עדים על אופיו ותכונותיו האישיות. 
לא פעם הייתי נוכח כאשר פנחס היה עוזב כל עבודה חשובה שהיה עסוק בה ומתפנה להקשיב אל בקשתו של חבר שנכנס באותו רגע אל המסגרייה. 
לרוב גם היה ממלא את בקשתו מיד במקום, או שהיה נותן הוראה לאחרים לעשותה. שאלתיו פעם, איך אפשר להתפנות כך ולהקשיב אל כל פונה. 
פוטי השיב בזו הלשון: אתה יודע, מצויים חברים בקיבוץ שאם הם נכנסים למסגרייה ומבקשים ממני משהו, אני עושה זאת תיכף ומיד, כי הם רגישים מאוד וכל התרגשות עלולה להזיק לבריאותם. הדברים נאמרו בכנות וברצינות רבה, ואני יודע, כפיו כן העידו מעשיו.
התכונה הזאת להאזין בסבלנות ולהתחשב בזולת, תכונה יקרה היא ובעלת ערך גדול בחיי היום-יום שלנו. לא רבים בינינו התברכו בה. היא הייתה נר לרגליו בכל מה שעשה ופעל. 
בזיכרוני יישאר פנחס כיהודי גא, כחבר נאמן הצמוד לערכי הקיבוץ, שומר על ערכי היסוד שלו, צמוד בכל ליבו אל ביתו, אל המשפחה ואל כלל החברים. 
כאשר בימים יבואו, ישחזרו הילדים, הנכדים והנינים את תולדות עין-השופט, ויטוו את סיפור האגדה על ימי הבראשית של הקיבוץ, יהיה פוטי בין הדמויות עליהן יסופר בכבוד והערצה, כחבר ואדם, אשר במשך שנות חייו, ועד יומו האחרון, תרם חלק כה נכבד ויקר בהקמת ביתנו הקיבוצי, על גבעות מוריקות אלו.
על הקבר הפתוח / ברוך יציב
מאות מבני ביתך, חבריך, ידידיך ומעריציך אבלים. עדה שלמה שיכלה את האחד מטובי בניה, בוניה – את איש המעשה והחברות השקטה, האומן בעל תבונת הכפיים, האדם בעל היוקרה הבלתי מעורערת, לייעץ, להגיד ולבצע.
מאות אנשים, עדה שלמה, ישוב בישראל, אין לו תחליף לפוטי. דמעותיהם – הוכחה לכך, שיצאת מאלמוניותך. 
קיבוץ גדול מציב לך אות זיכרון בלבו ובלב ממשיכיו – בניו ונכדיו. זהו פועלך הגדול בחיים! 
עשרים וחמש שנה הננו בונים, ועדיין מקומך שמור, אין לו תחליף. תהא זו נחמת בני ביתך השכולים. 
בשבילי אבנים וקוצים התחלנו פה דרכנו – וגם אלה נוקו על ידיך ועל ידינו. בשבילים ירוקים נשאנו אותך למקום מנוחתך – פינת חמד למשחק ילדינו בעתיד, לדורות הבאים.
לאורך שבילים אלה, רוחך נקבעה במסגרות בטון וברזל. בשדותינו ובגנינו נמתחים צינורות החיים – ידך הייתה בהם. יבולי השדה, פירות הגנים יספרו את יגיע כפיך. בלולים, ברפת, בדיר, במחסנים, בכל אשר תיגע ידיך, ידי אדם חמות תלטפנה את יצירות המופת של דורך, שתכנונם וביצועם – פרי רוחך ותבונת-כפיך. 
אור החשמל, האור הבא לבתי האנשים החיים, הבתים עצמם ואביזריהם, מיקומם של שבילים, מוסדות ציבור ומגורים, בכל הייתה ידך - בתכנון, בביצוע, בעצה, בנתינת כתף, בעבודת-יחיד ובמבצעי צוות אדירים.
בשדות יתגלגלו עוד שנים רבות מכונות, ועליהן חתימת ידך, הקבועה בזיכרון האנשים. 
כי אין חותמת לכל אלה השיכלולים, פרי מאמצך הרוחני והגופני כאחד.
עשרים וחמש שנים בנית במו ידיך את האנדרטה שלך לדורות, ואנו נאלצים להגיד זאת בהיעדרך.

בינינו נקבע מקומו של פנחס כאיש מפתח, כאדם המשמש אבן-פינה בחברה. השקט, הידידות, האמת שבהליכותיו אילצה אותנו, מדי פעם, להעמידו בנקודת תורפה אחרת. מעשיו נעשים בנועם, בשכנוע, אוזניו כרויות וליבו פתוח. ראינו איך אישיותו נבנית והולכת. יכולתו מבשילה פירות של שנות ניסיון ובגרות. קו עולה של יכולת ציין את התפתחות אישיותו בקיבוץ, ובסוף ראינוהו בשיאו - הוא בנה, כשבנינו את הנקודה; הוא עסק במים כשהגיעו המים; הוא ניצב במסגרייה כשזו הייתה לצוואר הבקבוק ביישוב המתפתח. 
בכל מבצע גדול, בכל תיקון רציני, בכל גיוס מומחים, לא נעדר. לא נבנה בית ולא נתקעה יתד מבלי שפנחס החזיק בקצה החבל, במטר או בתוכנית. 
לא נגמר בניין שלא שתה בו לחיים לחנוכתו. איש העצה לכל בונה, לכל עוסק בבטון, בברזל ובתכנון – האיש מאחורי הקלעים. 

ראיתיו עוסק בענייניו המשפחתיים, בעזרה לקרוביו ולבני ביתו. ראיתי את אצילות הליכותיו בעת צרה, בעת שאנשים מאבדים את שיקול הדעת הקר והענייני. בעת כזאת מראה האדם את כוחותיו הנפשיים, לעצור ולשלוט בדחפיו. נאמנות לחברה, כבוד לנציגיה, הכרת תודה על מעשים קטנים כגדולים ורגש אחריות בפני הקיבוץ וערכיו. אצילות הליכות בצד צעד מדוד, שקט, המהדהד שבעתיים, בחברתנו הקיבוצית. כבוד ויקר עורר בעמידתו זו.
האם היה ביכולתו לעשות זאת בכוחות עצמו? כפי הנראה עמד לו ביתו שהשרה עליו מהשקט, או עזר לו באצילותו. 
בני המשפחה היודעים, או מסוגלים כך לסייע, ראויים לתודתנו העמוקה. 
הקיבוץ כולו עומד אתכם ביגונכם, רוצה לראות אתכם מנציחים הלאה את דמותו של פוטי בתוכנו בדור ממשיכים, שיכול לשמש לו שילומים בחייו.

על הקבר הפתוח / איסר לביא
בוכה הלב, בוכָה כל ישותי על פוטי היקר, ידיד ורע מילדות, על אח לדרך ארוכה ומשותפת עד היום המר הזה, עת הננו מביאים אותך למנוחת עולמים.

פוטי היקר! לגזע עץ זקוף וחסון דימיתיך תמיד מאז הילדות. בית הוריך בדומברובה – היה ביתי; בני משפחתך – משפחתי. עשינו יחד את השביל המשותף מהבית לחֵדֶר המסורתי, ינקנו שם את לשד המילה העברית ופילסנו לנו נתיב לבית-הספר העברי בעירנו.
בית הוריך היה בית מסורתי ואדו, אך הוריך הבינו כי דרך החיים שעלינו לחתור אליה צריכה להיות שונה.
אנו מצטרפים לתנועת "השומר הצעיר". אתה מתערה בה, מקנה לך השקפת עולם חדשה ומגשים בחיי יום-יום את צווי התנועה. מתוך מאבק והבנה, ראו אותך נוטש את עסקי הוריך, ויוצא לעצמאות.
לשם הבטחת קיומך הכלכלי אתה רוכש לך מקצוע – כשלב יציאה להכשרה. הינך בין נחשוני השכבה היוצאת להכשרת "בניר" בצ'נסטוחובה, ובהמשך הזמן הינך זוכה להיות בין ראשוני העולים לחדרה.

צעדיך הראשונים בקיבוץ היו מלווים קשיי קליטה, אך לאחר תקופת התלבטות הינך קובע את דרכך וקושר את גורלך בקיבוצך. אתה עולה לג'וערה, ומאז ועד היום – 25 שנה לאחר עלייתנו על קרקע זו, טבועים מעשי ידיך בכל מסכת חיינו בעין-השופט.
למדת את מקצוע הבנאות והנחת יסודות רבים לבניינינו; הנחת לבנים והקמת קירות, שאת זכרך היקר יישאו לנצח. כל פינה במשק, כל פינה בחצר – נושאת בחובה את מעשי ידיך ואת רוחך הנעלה. אך הקיבוץ יודע שכוחך לא רק בזה, וידיך, ידי אומן-אמן, מתחילים לצור במתכת; התחלת ביצירות חדשות בברזל ובפלדה, במכונה ובכלי-עבודה. כל ענף תולה תקוות בתבונת ידיך וביציר כפיך.
מהיכן שאבת, פוטי היקר, את כישרונותיך הרבים והמסועפים? מניין ינקת את השקט הפנימי, הנועם ביחסי חברים, הסבלנות להקשיב לזולת, לעמול עד הגעה לבצוע המשימה? 
איש צנוע בהליכותיך היית. צו העבודה – היה מושכל ראשון בחייך. עוד בנעוריך לא בזת לעבודה במחסן-התבואות של הוריך. רכשת לך, לאחר מזה, את מקצוע הרפדות, למדת להיות בנאי בישראל, והוכחת יכולת כאיש המלאכה והאומנות.

היית הצעיר במשפחה והראשון לעלייה לארץ. זכית לקלוט את אחותך, ובתום השואה את שני אחיך, משארית הפליטה של משפחתך הענפה. 
כשם שהיית הצעיר במשפחה, כן היית המבוגר בעצה, בניסיון חיים ובקליטה של ממש. ביתך היה פתוח לבני משפחתך, וכל בעיותיהם היו מנת חלקך. עשית ימים ולילות למענם בעצה ובעזרה, כי ידעו שליבם וביתם של פוטי ודבורקה רחבים ופתוחים לכל באיו.

היית פוטי – אב מסור לבנותייך ובעל נאמן לרעייתך דבורקה, יחד נשאתם באון את תהפוכות הגורל.
שמך היה פנחס – כינוייך היה בשם החיבה, פוטי. אולי שם זה מסמל את כל ישותך, את צניעותך ואת אופייך האציל. שם זה הקנינו לך בשנות הילדות והנעורים בקן השומרי בדומברובה, ובמחנות הקיץ. שם-חיבה זה נשאר דבוק אליך במשך יותר מ-40 שנה ורבים אף לא הכירוך בשם אחר. שם חיבה זה מלווה אותך עד רגע מר זה, את אנו מביאים אותך למנוחת-עולמים באדמת עין-השופט, שכה אהבת וכה עמלת עבורה, במשך שנות חייך רבי המעש.

דבורקה, מרים ובלהה – שכלתם בעל ואב מסור. 
חנה, הרשל ומרדכי, בני המשפחה הענפה – הלך מכם אח שהיה כאב דואג. 
לנו, לחבריו מילדות, לקיבוץ כולו, אבד ידיד ורע, חבר לדרך ארוכה שקיווינו ללכת בה יחד עוד שנים רבות.
התאכזר הגורל המר והננו נפרדים ממך פוטי לעולמים, אך זכרך היקר יהיה שזור בכל מעשי ידיך שהנחלת לנו בביתנו – בעין-השופט.
יהי זכרך ברוך!

