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עברה שנה מהיום המר שליווינו אותך למנוחת עולמים. אך אין הרצון והיכולת להשלים עם האמת המרה כי את חיה בנו ובתוכנו כל העת.
באנו היום להתייחד עם זכרך, אך אין ברצוני להעלות זיכרונות, אלא להמשיך לשוחח איתך כפי שהיינו רגילים תמיד. 
מוזר הדבר, שָרֶנְ'קָה, בקיבוץ כמו שלנו יכולים בני אדם לחיות ביחד מספר רב של שנים ולהיות מרוחקים וזרים זה לזה. והנה הזדמן לנו המקרה ובילינו יחד נופש קיץ אחד, ולפתע התגלה לנו כי רב המשותף בינינו.

התחלנו להכיר אחד את השני, לראות לא רק את הצל, אלא גם את הטוב והיפה שבאדם. מאז, ביתך החם והנעים שימש ומשמש לנו לשיחות רעים, להחלפת עצה, למילת עידוד בשעת צרה ולשמוח בשעת שמחה.

שָרֶנְ'קָה יקרה, עונת הסתיו כעת בארצנו, השלכת במלוא תוקפה, במשפחתך, בקיבוצך, בביתך הכל במלוא הפריחה. משפחתך צומחת וגדלה, שורשים עמוקים היכית באדמה הסלעית הזאת. צמחו עצים מלאי הוד ותפארת והבדים מכסים כל צל שבחיים. זה גמול נאה לכל אדם עמל ואת ראויה לכך.

בקיבוצנו, יקירה, זה לא רק בשיר – בתינו הומים מתינוקות. ילדים תמימים, עליזים, מתמזגים בנוף שכה אהבת, גדלים הם ומשלימים את היסוד שאת היית בין מניחיו - לחברה יותר יפה וצודקת. הכל מתרחב, מתפשט ומתייפה.

ידענו סבל בחיינו, אך גם שמחות. אולי זה רק סמלי שאך לפני יומיים חגגנו חג כלולות  בקיבוצנו והיום אנו מתייחדים עם זכרך - אחד מסמל את התחלת ההמשך, והשני מסמל את הכוח שאיפשר את ההמשך.
לא תמיד רצויים לנו הסמלים, במיוחד כשזה בא כחטף, אכזרי וטרם עת. הננו ניצבים חסרי אונים מול הגורל האכזר והעיוור...

את חסרה לנו, שָרֶנְ'קָה, את חסרה לא רק למנחם, לבנותיך, לנכדיך, למשפחתך, אלא לכולנו.

שָרֶנְ'קָה היקרה, זיכרך לא ימוש מליבנו לעד.
