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מאחורי כיסא הגלגלים / דודו זכאי
בחדשים האחרונים, מאז עברה אימא את הניתוח בירך שנשבר ולומדת ללכת מחדש, גם אני עובר חוויה חדשה. אנחנו יוצאים לטיולים ברחבי הקיבוץ והמוסד, כאשר היא רכובה על כיסא הגלגלים ואני דוחף מאחור. 
המסע עובר בשכונות ובשבילים חדשים, פוגשים פרצופים שאינני מכיר. חברים שהיו פה תמיד, וגם מאלה שהיו תלמידיה ועשו את הקיבוץ לביתם, עוצרים ושואלים בשלומה של אימא. עוברים ליד החדר של אימא ואבא וטעמן של עוגות התפוחים והפיצות של שבת עולה בפי, ביחד עם השירים הרוסיים והשפה, שסירבנו כילדים ללמוד. חוזרים ועולים גם טיולי השבת, זרי הכלניות שקטפנו, עוד לפני שהיה אסור, וטעמו של תבשיל הפטריות אותן ליקטנו בחורשות האורן הצעירות שצמחו סביב לקיבוץ. 
עוברים במקומות בהם היו בתים אחרים, שפתאום חסרים לי בנופים שנשמרו בזיכרוני. 
מתגלגלים אל חצר המשק ממנה נעלמו הדיר, המסגרייה, בור התחמיץ, הלולים והמדגרה, שמשמשים היום לצורך אחסון. בית הקירור והאריזה, שבנעורי ריכז בו שמואל כהן את מיון ואריזת הפרי בדרכו אל השווקים מדי ערב - הפך לבית משרדים. בקו הגובה שמעליהם, במקום בו עמדה הסנדלרייה של פנחס ואפרים, עומד היום מיצג מוזיאלי שאיננו יכול, גם אם היה רוצה, להעלות באפו ואוזניו של המסתכל את ריחם של זוג סנדלים חדשים, ואת צלילי פטיש הסנדלרים של פנחס, מרקדים על הסוליות במקצב גובר והולך ככל שהמסמר ננעץ בסוליה. המאפיה של אריה האופה, שטעם הלחמניות שנאפו בה מלווה עד היום, כל ילד שגדל בעין השופט של אז. מאפיה, שהייתה אולי, במבט לאחור, סמל האינדיבידואליזם בתוך הקולקטיב, סגורה. עשן לא יוצא מהארובה ובחדריה שוכן היום המשרד של "הזרם השיתופי". 
רחבת מגדל המים, "הסינימה סיטי" המקומי, אליה היינו נוהרים בלילות קיץ חמים לחזות בסרטים. סינימה, שנודעה בכך שהתרגום היה מסתיים כחמש דקות אחרי שנגמר הסרט, היא היום חניה למכוניות. 
צריף ההתעמלות של יהודית שביט, שם היינו מותחים את שרירי הגב ומחזקים את שרירי הבטן ב"פילאטיס", "יוגה", "ספינינג", "קאלנטיקיס", ו"טאי צ'י". התעמלות, שבאותם ימים לא התהדרה בשמות מפוצצים, וכונתה סתם "התעמלות אורטופדית" – פשוט נעלם כלא היה. 
המקלחת הציבורית, אליה היינו באים כדי להסיר את אבק היום ולהתענג על האדים החמים שמילאו את כל החלל ודמו לחמאם תורכי או סאונה בעינינו – סגרה את דלתותיה על סודות רבים שאצורים בין כתליה. 

 כך מתגלגלים גלגלי כיסא הגלגלים על השבילים, כשמראות, פרצופים וזיכרונות מתגלגלים להם בראשי. 
ופתאום אני מוצא את עצמי בדשא גדול, ומולי משחקים ילדים קטנים כדורגל. עצרתי לרגע, כן, זה בדיוק המקום בו בילדותנו, מתחת לעץ הענק, מישה רימון הפחיד אותנו בהצגה על ברמלי אוכל הילדים. זה המקום בו היינו משחקים ב"שבויים" ו"עמודו", כי כדורגל היה אסור לשחק על הדשאים של אהוד רייטר.... כמעט רציתי לומר להם שאסור ולהזהיר אותם שאהוד בא.... אבל רק המשכתי לדחוף את כסא הגלגלים קדימה, כשאני שומר את זיכרונות ילדותי היפה לעצמי. 
בעודי דוחף את כיסא הגלגלים, ניסיתי לדמיין ללא הצלחה מי תהיינה הדמויות שינצרו הילדים הללו בתרמיל זיכרונותיהם, ומה יהיו הסיפורים שיוכלו הם לספר על ילדותם בעוד 50 – 60 שנה. היבטתי באימא, שהגיעה לגיל 100, כשרובם של חבריה להקמת הקיבוץ כבר אינם בינינו, ורק סיפורם ותמונותיהם מחייכים אלינו מאתר ההנצחה של הארכיון. אימא, שממשיכה להתעדכן בכל מה שקורה, ולומר שעין השופט היא יותר טובה, יותר יפה ... או כפי שהיא נוהגת לסכם בגאווה של הנחתום המעיד על עיסתו: "אין כמו עין השופט". 

הכסא המשיך להתגלגל ואני מהרהר עד כמה ארוכות, יפות, קצרות, מרתקות, ועוברות במהירות השנים. 
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************
סבתא בת מאה / הלל זכאי  


 

דברי ברכה לסבתא ריבה ליום הולדת מאה:
כשיושבים וחושבים על אירוע כזה... הזכות להיות פה זה מדהים. באופן טבעי חושבים בזכות מה אפשר להגיע לכזה דבר? מה הסוד שלך סבתא? במה זכינו אנו להגיע לכאן? הצמחונות? היוגה? עבודה מסודרת כל יום?

אלו דברים שסבתא עושה ועשתה... אבל רבים אחרים גם עשו. יש גם דברים אחרים שהם יותר ייחודיים לסבתא - אולי המתכון הוא קומבינציה או איזה תערובת מסויימת ...

כנכד אני יכול לספר שעות איזה סבתא נפלאה היא. זכיתי לבלות כמעט כל קיץ במשך ילדותי בקיבוץ.  לא ישנתי כמו שאר ילדי הקיבוץ בבית ילדים, אלא כל בוקר סבתא הלכה לעבודה מוקדם (שבמונחי הקיבוץ זה חייב להיות בשעה שלוש או ארבע בבוקר?! אני לא בטוח ולא יצא לי לוודא...). 
מה שאני יודע זה שהיא חזרה מספיק מוקדם מהעבודה כדי להיות בבית כשהתעוררנו, לעשות טוסטים לארוחת בוקר, לפנק אותנו עם עוגות גבינה, עוגות שוקולד נפלאות שהיא אפתה והמוני דברים אחרים.

חוץ מהאוכל, הטיולים עם האולפן, הכיף, תשומת הלב והאהבה שסבתא סיפקה לי בשפע, ושהייתי מאחל לכל אחד, סבתא היא מורה לא רק למאות או אלפי תלמידים בקיבוץ ומבחוץ. לי היא הייתה המורה, אבל עם התואר "סבתא".

סבתא לימדה אותי עברית. סבתא לימדה אותי שעברית היא השפה הכי יפה, הכי חכמה והכי הגיונית בעולם. כי לכל מילה יש שורש, ומאחורי כל שורש יש רעיון או תורה שלמה.

אבל סבתא לימדה הרבה יותר משפה. כל תלמיד יעיד על כך. זו הסיבה למה התלמידים שלה שומרים על קשר איתה.

לפני האינטרנט, לפני המילון והערוצים בטלוויזיה,  כשהייתי ילד בשנות השבעים והשמונים, כל המשפחה צפתה יחד בשידורי הטלוויזיה. אני הכי אהבתי לשבת ליד סבתא, שניצלה כל הזדמנות ללמד אותי כל דבר שלא הבנתי, שלמעשה זה היה הכל. כל עניין ששידרו בחדשות - כל המערכת הממשלתית, הפוליטית, כל מפלגה בבחירות, כל אישיות היא הסבירה לנכד, שהגיע לחודשיים לחופש הגדול בארץ, וידיעותיו היו יותר קרוב למה שנקרא "בור ועם הארץ". בחודשיים האלה הייתי סופג את כל מה שהיא לימדה אותי.

לאחר כל השנים של הסברים ומידע, לאלו פה שלא יודעים, לסבתא יש כמה רעיונות ודעות משלה, והם לאו דווקא דעות חלשות – ממפ"ם למערך, מפרס לבגין, מאריה דרעי לגאולה כהן – שוחחנו על הכל. נהניתי אז ואני ממשיך להנות ולדבר על כל נושא ונושא איתך סבתא. 
קיץ אחד, כשהייתי בן עשר, הלכתי למחנה קיץ דתי לילדים אמריקאים, שבו טיילנו בארץ רוב הזמן. ביליתי כמה שבתות במחנה בנתניה. שבת אחת הביאו חבר כנסת לדבר עם כולם. התרגשתי והייתי כל כך גאה שאוכל לדווח לסבתא שפגשתי חבר כנסת פנים אל פנים! אחרי השבת חזרתי לקיבוץ ואמרתי לה: "לא תאמיני את מי פגשתי", "את מי פגשת", שאלה סבתא, "מאיר כהנא!!".... סבתא לא כל כך התלהבה...

מאז, ויותר ספציפי, בשנים לאחר שעלינו לארץ יצא לי להופיע על במה אחת עם המון חברי כנסת ואפילו ראש ממשלה לשעבר, (בטקסים של "נפש בנפש", שמביאים עולים מצפון אמריקה). האמת היא שלא התלהבתי...  סבתא, חסרה לנו המנהיגות מדורך!

חזרה לעניננו - הדברים שהם יותר ייחודיים לסבתא שלי. כנכד, לא זכיתי לראות אותך עוזבת את משפחתך ואת ארץ מולדתך, לעלות על ספינה (שהיא לא בדיוק טיסת אל על), להגיע לכאן להקים את ארצנו.
לא זכיתי לראות אותך טורחת ובונה את הקיבוץ המפואר הזה מאפס, רק נהניתי מהפרות.
זכיתי לראות איך חינכת דורות של משפחות על החשיבות של ארץ ישראל לעם היהודי, היופי של העם, היופי של השפה והקשר הנצחי לתנ"ך.
לעבודה כזאת, מגיע לך – לכל הפחות - 120.
כשיש אישיות כזאת בחיינו זה מחייב כל אחד מאיתנו לשאול, או יותר נכון לדרוש מעצמנו – מה אנחנו עושים כדי לבנות את הארץ והעם היהודי עם מסירות נפש כזאת. סבתא, אנחנו כל כך גאים בך.
יהי רצון שנזכה כולנו לעמוד במשימה הענקית שהנחלת לנו, ושתהיי גאה בנו.
שתזכי להנות מהחיים עד 120, בבריאות, באושר, והמון נחת.
יום הולדת שמח!                                                                                                                         הלל

***********
ברכה לגיל מאה / מתן זכאי 
לסבתא, מה מברכים לגיל מאה?
27 שעות של טיסה טרנס-אטלנטית לא הספיקו בשביל למצוא את התשובה המדויקת, אבל הנה מספר תובנות בשלב ראשון:
ניסיתי לדמיין איך נראה גיל מאה. בחשבון מהיר גיליתי שייקחו עוד שנתיים וקצת עד שהגיל המצרפי של משפחתי הצעירה יהיה זהה לשלך. גילי, יולי, ליה, לירון ואני ביחד בני 88. החוויות של כולנו ביחד עוד לא הגיעו למספר האירועים, החוויות והרגשות בכל חייך. 
צריך חוש שישי כדי לנסות לאחד את קורות חייהם של חמישה אנשים שונים כדי להבין מה מרגישה אחת בת מאה (זה כמו לחוש מימד חמישי... כנראה פשוט בלתי נתפס...)
רוב ההיסטוריונים יסכימו איתי (ואלו לא, יואש / לירון, יסלחו לי...) שמאה שנותייך עד כה, הן המעניינות ביותר בתולדות האנושות. בפרספקטיבה אישית זכית לקחת חלק בגניבת הגבול מרוסיה לפולין כילדה, עליה לבד לארץ במסגרת השומר הצעיר, קטיף תפוזים ויבוש ביצות, הקמת קיבוץ, פעילות פוליטית, קליטת עליה, הנחלת השפה העברית ועוד... (ולקינוח גם לתרגל שוב, לאחרונה, את הרוסית עם הרופאים והאחיות בבית החולים...)

במבט אישי אומר לך תודה על כמה זיכרונות:
החופשים עם אבירם ושאר בני הדודים בעין השופט, טוסטים עם קטשופ, המפגשים המשפחתיים כל מוצ"ש – לאחר שצעדת לדליה דרך מגדל הדבורים, או בעין השופט עם הפיצות המפורסמות...
עוגות הפרג העטופות נייר כסף, בחבילות לטירונות וללבנון...
התכונה הייחודית לשאול אותי, כשעשיתי לך הכרה ראשונית עם לירון אצלך בסלון, איזה תעודות יש לה?...
ובמסגרת היותך עוגן המידע המשפחתי, השאלות לשלום כולם והאם הבנות קיבלו במשקל...
אז סבתא, במה אברך אותך בגיל מאה?

תמשיכי ביכולתך המופלאה לקרוא ספרים, להתעניין בסובב אותך, להצליח בעבודה בבית הדר, לשמור על קשר עם תלמידיך ולהיות גאה בקיבוצך עין השופט, יציר כפייך. 
כמו שאת תמיד אומרת: "כל עוד אני מתפקדת הכל בסדר".
מזל טוב, עד מאה ועשרים!!!    
                                                                                                           ממשפחת זכאי הצעירה.

**********
חברת הנוער "הסלע" מברכת את ריבה / לאה'קה עינב (ויינר)

לריבה יקירתנו, ליום הולדתך ה- 100, מזל טוב!!

ברכות ואיחולים לבריאות טובה, נחת ואהבה מכל סובביך ומשפחתך וגם מאיתנו, ילדי "הסלע"

שזוכרים, מוקירים ומודים לך שקיבצת אותנו ממוסדות עלית הנוער והבאת אותנו אישית לעין השופט.

בקיבוץ פרשת עלינו כנפיים, כארבעים ילדי גולה, מאחת עשרה ארצות, בגילאי שתים עשרה – שלוש עשרה.

היית לנו אם, מחנכת ומורה במשך חמש שנים, (1954-1949). במסירות נטעת בנו את העברית, הרבצת בנו תורה, ערכים והמון אהבת מולדת.

חינכת וגידלת אותנו אחד אחד, ויצרת מאיתנו קבוצה מלוכדת. כיום כולנו מושרשים בארץ וכל אחד בנה משפחה ענפה, היודעת על ריבה שלנו שחוגגת היום יום הולדת 100.

כולנו נרגשים ומברכים אותך שזכית ליום הולדת מופלא זה.

ישר כוח!                                                                                  בשם בוגרי "הסלע" - לאה'קה 

**********





לכ' מורה ליבה
מזל טוב ליום ההולדת שלך בת 100!!

אני עוד לא שכחתי את השפה העברית, אבל כתבתי את המכתב הזה ביפנית מפני שאני לא יודע איך לכתוב בעברית במחשב שלי, וגם חשבתי שלא אוכל למסור מה שאני רוצה להגיד לך בעברית שלי שכבר לא כל כך טובה.

אני מקווה שמישהו מתלמידי המקויה שעכשיו לומדים בישראל יתרגם את מכתבי. (גם בני השני עמוס עכשיו לומד בישראל. יום אחד אולי הוא יוכל לבקר אותך).

מורה, אני מודה לך על שבמשך הרבה זמן טיפלת בנו ואהבת את תלמידי המקויה. עכשיו אני זוכר שאת היית רגילה לנקות את הכיתה ולהתכונן לשיעור לפני שיבואו תלמידים. אחרי שחזרתי ליפן מישראל, עברתי לגור בפרגוואי – דרום אמריקה – שם פתחתי אולפן של שפה אנגלית ויפנית. הייתי נזכר בכך והייתי מנקה את הכיתה והייתי מתכונן לשיעור כמו את היית עושה.

יום אחד שעבר, ביקרתי את רונן טקהשי שגר בטוטורי – יפן. אני זוכר שבזמן שהייתי בישראל הוא בא אחריי לקיבוץ עין השופט כדי ללמוד באולפן בכיתה גימל. גרנו בחדר אחד. אני הייתי רגיל ללמוד עד מאוחר בלילה. הוא היה רגיל ללמוד מוקדם בבוקר. לפיכך אנשים אמרו שבחדר שלנו כל הזמן יש אור. עכשיו זה זיכרון יקר.

בעזרת מכתב ההמלצה שכתבת לאוניברסיטה העברית יכולתי להתקבל בה בלי לעבור במכינה. אבל בגלל הבעיה הכלכלית למדתי רק שנה ועברתי לאנגליה ופינלנדיה. גרתי שנה בכל מקום. אחרי שנפטר פרופסור טשימה חזרתי ליפן. ביליתי מספר שנים ביפן ועברתי לפרגוואי, דרום אמריקה, אחרי שהתחתנתי. הבאתי איתי מיפן שלושה ילדים. בפרגוואי נולדו לי עוד ארבעה ילדים. עכשיו כל אחד מילדיי התפזר בכל העולם. כל אחד הולך בדרך שלו בעזרת יהווה.

התמונה עם המכתב צילמתי כשגרתי בפרגוואי. היא התמונה האחרונה שהצטלמתי עם כל משפחתי.

האהבה שלך שנשפכה עליי, גם נמסרה לילדיי. תודה רבה על הכול ושוב מזל טוב ליום הולדתך בת 100!! שלום! להתראות!

עמוס אוימה

עיתון מס' 30 – 26.7.2013
   ריבה זכאי מציינת בחיק המשפחה ובית הדר את יום הולדתה ה– 101! הרבה בריאות, נחת ושמחות!


תודות


תודה גדולה לצוות המטבח, המועדון לחבר, המחלבה, ובית הדר �על מאור הפנים, הרצון הטוב, ההתגייסות, והעזרה הגדולה לקיום המסיבה לציון� 100 שנים להולדתה של אימא – ריבה זכאי .


למדנו שוב את הטעם למשפט השגור �בפיה של אימא: �         "אין כמו בעין השופט"


                      משפחת זכאי הרחבה, �                      הבנים הנכדים והנינים.





במסיבת יום ההולדת, �עם נעמה ו“ילדי“ ”אודים“ ו“הסלע“





ריבה כמורה





מועדון 5 חגגו יום הולדת  100 לריבה.


 צבי וסוזי,  שני תלמידים של  ריבה, �ערכו קונצרט לכבודה!


לסבתא ריבה מלאו מאה!!!


מאה תלמידים באולפן.


מאה דיסקים של דודו ומתן


מאה ברכות ליום הולדתך.


שיהיה לך אושר ובריאות �בשנת המאה ואחת!


באהבה, מועדון 5


 








עיתון מס' 7 – 15.2.2013


ריבה זכאי רואה נחת מתלמידיה


השבוע, הגיע מכתב לריבה, מאחד התלמידים שלה בשנת 1970! �שמו עמוס, הוא מסומן בתמונה משמאל בעיגול - ומכתבו מדבר בעד עצמו.


בנו  השני, גם הוא עמוס, תירגם את המכתב ושלח לריבה בצירוף תמונות.


 





מועדון 5 חגגו יום הולדת  100 לריבה.


צבי וסוזי, שני תלמידים של ריבה, ערכו קונצרט לכבודה!


לסבתא ריבה מלאו מאה!!!


מאה תלמידים באולפן.


מאה דיסקים של דודו ומתן.


מאה ברכות ליום הולדתך.


שיהיה לך אושר ובריאות בשנת המאה ואחת!


באהבה, מועדון 5


 








