דברים לזכרה של שרה ביום השלושים / דן אבידן 
לשבת ולכתוב דברים, לגלגל מחשבות, כאשר בעצם אני מרגיש שאינני מעלה רק את זכרה של שרה, אלא כאילו מספיד שוב גם את אבא.

הם כל-כך נראו לי ביחד כל השנים, כנער צעיר ואחר-כך כבוגר.

אהבת הטבע, אהבת הציפורים, אהבת ארץ ישראל. זה היה כל-כך מושרש בכל הוויתה של שרה, בכל נימי נשמתה – הטבע, החיות ובמיוחד הציפורים.

תמיד חשבתי שעצם אהבתה של שרה לציפורים נבעה מאהבתה לחופש ולדרור.               אני מגדל ציפורים בכלוב גדול. תמיד שרה היתה חוזרת ואומרת לי - "אני אוהבת את הציפורים בחופש, בטבע".

הטיול האחרון לאפריקה ולקנייה. איזה אושר! איזו להיטות לראות עוד ועוד, לספוג את הטבע! יש לי המון דוגמאות לכך. אציין רק שתיים:

הנסיעות לכפר-רופין, לדודה חנה. תמיד החלו השתיים בשתיית קפה בכלים עדינים מחרסינה. אחר-כך בהליכה לבריכות הדגים – במקום שיש ציפורים, והרבה.

כולנו עומדים עם משקפות, מסתכלים לעבר עץ או שיח. כולם שותקים ונהנים.

שרה לא יכלה לעצור את התפעלותה וחדוותה. "תראו, תראו" היא אומרת, ואיזו שמחה מביעה מול כל גוזל או תנועת כנף של ציפור.

אנחנו נוסעים לנקודת תצפית לנדידת הציפורים מעל ארצנו. איזה אושר. אני בקושי רואה איזה שהן נקודות שחורות בשמים. נשלפים הספרים. הנה נשרים, הנה בזים, הנה עיטים. החופש לנדוד ולחלוף מול ארצות וימים.

עברנו בחיינו לאורך השנים תקופות קלות וקשות. תקופות של בריאות וחולי. שרה תמיד ידעה להתמודד עם החולי ולא לוותר. גם בסוף ימיה, כאשר הגוף כבר התקשה לבצע את כל מה שרצתה – ללכת וללכת לא להיות תלוי באף אחד.

אני חש שדור שלם הולך ונעלם. דור שנשמתו היתה בעננים ורגליו היו כל-כך מושרשות באדמה וקשובות לנעשה בארץ, בעם הזה.

להיות כל החיים מורה ומחנכת. ללמד אולפן, אנשים שהם בראשית צעדיהם בארץ הזאת, לתת כאן עצה ועידוד.

אבא ושרה היו קשורים זה לזו באלפי נימים. היה נוח להיכנס לחדר בשבתות לארוחות הארבע. בישיבה יחד עם הנכדים, עם תפוחי האדמה הצלויים, שעוד שנים רבות יישאר ריחם באפי, הקפה האמריקאי, הסיפורים לכל אחד. 
הילדים אהבו לבוא. היה זמן שחשבנו אולי לבטל את ארוחת הערב. שרה ושמעון עמדו על כך שפעם בשבוע חובת המשפחה להתאסף, להיפגש ולגלגל עניינים.

רק עכשיו אני מתחיל לחוש כמה זה היה נהדר. תמיד עוד נושא חדש, סיפור ועוד סיפור- ממאורעות השבוע שעבר, היסטוריה, טבע, ארכיאולוגיה, ציפורים, אנשים. כל העולם התגלגל בארוחות הארבע האלה.

אנו מצווים, הדור השני, לחזור ולספר לעצמנו ולדור השלישי, כי את אשר עשו הותיקים, אלפים בודדים, לא עשו מרבית ישראל - עליה ארצה, ניתוק מבני המשפחה שנשארו באמריקה. 

קיבוץ בחיתוליו - סנדלרות, רכיבה על סוסים, מורה לילדים קטנים, כאשר גם המורים וגם התלמידים לא ידעו כלום. כולם  פילסו דרך, חיפשו את הטעם שבחינוך החדש. 
מגורים באוהל, בצריף, תנאים קשים ביותר. אך האמונה בנעשה היתה חזקה ועקשנית. לא כולם עמדו במאמץ. ארץ אוכלת יושביה. עם השנים התקדמות והתפתחות. יש לשמר את אותה תקופה, אותם מאמצים.

לבסוף, רציתי  להגיד כמה מילים לצעירי המשפחה, שאולי עוד לא מבינים את הגדולה שבעשיית הורינו וסביהם. כמה מילים לילדים, לנכדים ולנינים:

שרה ואבא היו הגזע והשורשים,

אנו הבנים היינו הענפים.

אתם, הנכדים והנינים – העלים והניצנים.

לאן שלא תישא אתכם הרוח,

לאן שלא יובילכם שביל החיים,

זכרו תמיד שהגזע והשורשים

טמונים כאן באדמת הטרשים,
על מדרונות ההרים של עין-השופט לעולמים.

יהי זכרה של שרה בזכרוננו לתמיד.

רָאִיתִי צִפּוֹר לְבָנָה בַּלַילָה הַשָחוֹר

וְיָדַעְתִּי כִּי קָרוֹב לִכְבּוֹת אוֹר

עֵינַי בַּלַילָה הַשָחוֹר. 

רָאִיתִי עָב קְטַנָה כְּכַף יַד אִישׁ

וְיָדַעְתִי כִּי אֶת הָגֶשֶׁם שֶׁאַנִי מַרְגִישׁ

עוֹד לֹא הִצְלַחְתִּי לְסַפֵּר לְאִישׁ.

רָאִיתִּי עָלֶה אֲשֶׁר נָפַל, אַשֶׁר נוֹפֵל.

הַזְּמַן קָצָר. אֲנִי אֵינִי קוֹבֵל.
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