מרב, בתה של סימה, כתבה את תולדותיה המפוארים של משפחתה. כאן היא מביאה את סיפור המשפחה של אימה. הסיפור המלא נמצא בין דפיו של אביה הדברים נכתבו בשנת 2008:
אימא שלי, סימה ירון, זכורה לי כאשה זקופה שגופה רזה אך בטנה בולטת. ההליכה הייתה לה קשה ונשימתה הייתה כבדה, בשל מחלת לב שהחמירה לאחר נפילתו של אחי יַעַל .
היא נאלצה ללמוד לנסוע בקלנוע הראשון בקיבוץ, שקראה לו "קאקאמייקה". היה לה מבט כחול, עמוק, מבין ומלטף, ולעיתים אף שובבי.    

אמא  נולדה ב- 1913 להוריה דב ופייגה קרמנצ'וגסקי בעיר קטנה, חשצ'בטה שבגבול פולין ואוקראינה. היא הייתה האחות הצעירה במשפחתה, בת ארבעה ילדים. אביה של אמא, דב, אירגן  חוגי הציונות במחתרת בזמן הצאר ברוסיה, ובביתם התקיימו אסיפות ציוניות שנועדו לאיסוף כספים לקרן היסוד ולקרן קיימת. 

אביו של סבא דב היה ראש הקהילה בחשצ'בטה ונציגה בפני השלטון. המשפחה התפרנסה ממפעל לשמן ולסבון. בעקבות המהפכה ב- 1917 ברחה המשפחה לעיר הולדתה של סבתא פייגה, קרמניץ, ושם התפרנסה המשפחה מעצי פרי ומתחנת קמח. 

אמא ואחיה היו חברי תנועת השומר הצעיר, ועברו הכשרה חקלאית לקראת חיי הקיבוץ. אמא עלתה לארץ ב- 1936 והגיעה לקיבוץ  "אמריקה בניר", שהיה הגרעין הראשוני שהקים את קיבוץ עין השופט. אמא עבדה בחינוך ושימשה בתפקידים מרכזיים בתחום זה. לאחר מכן עברה לעבוד בהנהלת חשבונות. 

היא הייתה אישה אהובה בקיבוץ. אנשים רבים נהגו להתייעץ עמה ולפתוח בפניה את מצוקותיהם.

עץ המשפחה
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הסיפור המשפחתי שלנו קשור לחג שבועות בכבלים של שמחה וצער, שהרי הוא אחד החגים החקלאיים שנחוגו מאז ומתמיד בעין השופט. לחג זה שימשו שיריו של אבא מקור השראה לריקודים ולתוכן החג. 

בערב החג, בשנת 1947, נולד אחי יַעַל, שהיה בנם השני של הורי, ואח לנחום.

בדיוק בתאריך זה של ערב שבועות, עשרים שנה לאחר מכן, ביום הולדתו העשרים של יַעַל, קיבלנו את ההודעה כי יַעַל נפל בקרב על תל פאח'ר שברמת הגולן במלחמת ששת הימים. 

רגע שבו השתנו חיינו – לא למנחה זו התפללנו וייחלנו!.  
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להוריי נולדו שני בנים ובת:

נחום       1944

יַעַל         1947   

ואני, מרב 1956
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