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התפרסם ב"הדים" מס' 61 (1962) מתוך ספר חצי היובל לעין השופט 

שליחותנו לתנועה באמריקה
"...אל תתייחסו לאמריקה כאל תנועה של אלף איש, התייחסו אליה כאל חיל מילואים של מיליון".
"... במה נבוא אל יהדות אמריקה?- נאמר לה: כל מה שיהדות אירופה עשתה מתוך לחץ והכרה, יש ביכולתם לעשות במשך תקופה קצרה מתוך חירות, ומתוך זיקה לגורל היהודי".
משה פורמנסקי

רעיון השליחות היה בדמו של דור זה, שיצא להקים את המולדת. זו הייתה הכרה עמוקה שהננו המבצעים של חלום –כמיהה היסטורית של דורות יהודים שחלמו על שיבה לציון. עמוק בלב פעמה הרגשה נוספת, שהננו דור החלוצים ההולך לפני המחנה, ושיהיה טעם לעמלנו ולמעשה-ידינו רק אם רבבות של בני נוער ילכו בעקבותינו. מכאן ההיענות לקריאת התנועה.
קיבוצנו נתברך בשליחים רבים ובשליחויות רבות, ולא כאן המקום למנות את כולם. נזכיר רק שליחויות לארצות נידחות כגון להודו, לדרום אפריקה, לאנגליה, למצרים, לקפריסין, שליחויות הצלה לטהראן, לפולניה אחרי השואה. 

פעולתם של חברינו הייתה במסגרת הפרטיזנים היהודים, חיילינו בבריגאדה שיצאו לקשור קשרים עם ניצולי השואה, שליחויות להצלת ילדים והשליחויות לארצות אמריקה הלאטינית אחרי המלחמה, ועוד ועוד.

אבל השליחות ההיסטורית של קיבוצנו, שבה השתתפו קרוב לשני עשרות חברים, המשתרעת על חצי-יובל שנים, הריהי השליחות לתנועה וליהדות אמריקה הצפונית. 
מובן הדבר שבתור קיבוץ ראשון ליוצאי תנועת "השומר-הצעיר" בארה"ב וקנדה, ובתור ראשונים, מניחי היסוד לתנועה בארץ הזאת, חש קיבוצנו אחריות מיוחדת ושליחות ישירה כלפי ריכוז יהודי גדול זה.
אחרי מחצית יובל השנים עומעם הלהט, דעכה הלהבה שבערה בלבבות חברינו. ההתערות בחיי העבודה בארץ, בנופה, בטבעה, במשקה ובהגנתה, הרחיקו את תחושת השליחות הראשונית. 

אולם עם בואו של אולפן חדש מארה"ב, או של אורחים מ"התפוצה השאננה", מתעוררים לתחייה נימים ישנים, ושוב נשאלת השאלה –מה יהיה גורלה של יהדות זו, המהווה כיום מחצית העם היהודי?
- האם עשינו די כדי לעוררה ולהביאה להכרה לאומית?
- האם לא גובר ומעמיק החיץ בין הדור הצעיר בארץ והנוער באמריקה?
- איך נתייחס ל"אידיאולוגיות" המרחפות באווירה של אמריקה, שזוהי תפוצה ולא גולה וחוקי הגולה אינם חלים עליה?

-אמנם הדיאגנוזה הבורוכובית, שבצורה כה מזהירה ניתחה את תהליכי חייה של יהדות-אירופה היא אקטואלית גם כלפי יהדות היבשת החדשה?
- למה כה מעטים הלכו בעקבותינו?- למה לא עוררה הקמת המדינה ושואת אירופה גל ספונטאני של עלייה בין הנוער באמריקה?

-האם מוכרחים לחכות לתהליכים סוציאליים ושואות קאטאסטרופאליות כדי להניע יהדות זו לעלות, או אפשרי גם לעודדה על ידי חינוך ציוני?

-האם הקאפיטאליזם האמריקני הולך לקראת קאטסטרופה, או יגלה כוחות חדשים של התרעננות ושל אקספאנסיה?
- האם תהליכי-הטמיעה הולכים וגוברים, או להיפך, מופיעים ניצנים של זיקה יהודית?
- האם יש בכלל מקום לתנועה לאומית-יהודית בתוך כור-ההיתוך של אמריקה האמיגראנטית? וכו' וכו'. 
כמובן שהרבה יותר קל לשאול את השאלות מאשר לענות עליהן. אבל ביסוד תשובותינו לשאלות אלו מונח יחסנו כלפי בעיה גורלית זו הנקראת – יהדות אמריקה.
וכאן כדאי לציין כמה ציוני דרך: השיטה החינוכית השומרית, בהתאמתה למציאות האמריקנית, נתגבשה בתקופת הליבראליזם של שנות השלושים, בימי "המערכה החדשה" של רוזבלט. תנאים חיצוניים סייעו לתנועה לצאת למרחב. היה זה בשלהי המשבר הכלכלי של 1929, כאשר אושיות הקאפיטאליזם האמריקני זועזעו עד היסוד, וכאשר כוחות סוציאליים כבירים עלו בחברה האמריקנית. גל שביתות של פועלים הציף את היבשת ותסיסה מרדנית הקיפה את ההמונים ואת האינטליגנציה ברחבי הארץ. הופיעה ספרות פרולטארית לוחמת וזרם ההמונים מצא את ביטויו בדור שלם של סופרים צעירים כגון המינגוויי, דוס-פאסוס, סטיינבק, אירווין שאו, מייק גולד, קאלדוויל ואחרים. מסביב לשבועונים "ניו-רפובליק"  ו"ניו מאסט"  התרכזו חוגים פרוגרסיביים ושמאליים שהתחילו להתעניין בתוכניות החומש של ברית- המועצות, במפעל הבנייה הכביר של מדינת הפועלים הראשונה, לעומת האנארכיה הקאפיטאליסטית  והאבטלה ששררה אז בארצות הברית. 
פרופסורים באוניברסיטה הרצו בשאלות הסוציאליזם, והיסטוריונים גילו את הפרשנות המאטריאליסטית של תולדות אמריקה (כגון ג'ון בירד ואחרים). באווירה הזאת נתגבש הדור הראשון של בוגרי תנועת "השומר הצעיר" באמריקה ומצא קרקע פורייה לרעיונות של חברה חדשה בארץ-ישראל ולקסם הרחוק של התנועה הקיבוצית. מאבקו העיקרי היה נגד הקרייריזם מחד גיסא ונגד הזרם הסוחף של "טמיעה אדומה" מאידך. במאבק זה התחדד חושו הפוליטי-סוציאלי והעמיקה הכרתו המעמדית.
ובשטח הלאומי-יהודי: בשנות השלושים עוד רבה הייתה הערבוביה בין תהליכי ההתבוללות וההכרה היהודית, וקשה היה לדעת לאן הרוח נושבת. עוד רבה הייתה ההשפעה של יהדות אירופה ושל אותם מהגרים - סופרים, יוצרים, עיתונאים ואמנים שהזינו וחידשו את המלאי של יהדות אמריקה. ניכרת הייתה עוד ההשפעה של הבית היהודי. אמנם בית מתפורר בתוך גלי הסביבה העוינת של הכרך הגדול ושל ההיתוך האמריקני, הבולע וממיס בחומו העצום את הכל בדרכו, אבל עוד נתקיימו שרידים של שפה יהודית שנשמעה מפי הורים וזקנים, של זיכרונות על "העיירה" הרחוקה. זֶמֶר יהודי ומאכל יהודי, עיתונות יהודית תוססת, קרבות ברחוב היהודי-הפועלי בין בונדאים, קומוניסטים וציונים. 
עוד הייתה ניכרת ההשפעה של דור מחנכים עבריים, שלא נבלעו על ידי הרבנות ו"הג'ודאיזם" האמריקני. הקונפורמיזם וה"דת" טרם בלעו את היהדות האמריקנית כולה. הפעולה הציבורית הענפה של הקונגרס היהודי האמריקני, הפעולה הפוליטית למען הציונות, העזרה הפילנטרופית ליהדות אירופה- כל אלה הבטיחו אווירה שבה יגדל חלק מהדור הצעיר ויחתור לזיקה יהודית. 
פעלנו מתוך ההנחה שעלינו להיות המעוררים: שהחומר ההיולי נמצא, ובגישה נכונה נעוררו לפעולה, לחלוציות, לעלייה לארץ. ואם לא יכולנו להגיע לרבבות, הרי האלפים נראים היו בגדר המציאות. מלחמתנו הייתה תמיד נגד הגישה הפילנתרופית והנבובה של ציונות אמריקה. העזנו להטיח בפניה את ריקנותם של המלל והפרזיולוגיה, את בורותה בתולדות העם, את חוסר עיקביותה ואזלת ידה. 

אמרנו - אנו לא רק נטיף כי אם גם נקיים, נקום ונעלה, ובעיקבותינו ילכו אחרים. האמן האמנו, עמוק בלבנו, שדוגמתנו תהיה למופת לרבים. האמן האמנו שעצם עלייתנו תעורר גלים של תנועת נוער חלוצית, ואם התנועה הזאת תקבל עזרה ושליחים מהארץ, היא תלך ותגבר, תלך ותתפשט בכוחות עצמה.
אבל לא כזאת הייתה המציאות. האווירה הליברלית באמריקה חיש עברה, חלפה והשתנתה מן הקצה אל הקצה. אחרי הרוחות הליברליים של שנות השלושים וימי המלחמה האנטי-היטלראית בברית עם בריה"מ באה תקופת הריאקציה השחורה של שנות החמישים - "המלחמה הקרה", מלחמת קוריאה, ימי הרדיפות של מק'קרתי. ירדו ימי שפל ודיכאון מחשבתי. דור הסופרים והאמנים הראדיקליים בגד וזנח את הרעיון הסוציאליסטי. דממת מוות ירדה על "הקמפוס" האמריקני באוניברסיטה. תמו ימי המשלחות של סטודנטים לכורים שובתים ושל החתימה על פטיציות בזכות ספרד ריפובליקנית המתבוססת בדמה. הרדיפה, המסירה והמלשינות חגגו את ניצחונם. המחנק המחשבתי ייבש כל ניצוץ של רעיון עצמאי. בימים כאלה תנועה כמו "השומר הצעיר" נידונה לרשימה השחורה והייתה צפויה לרדיפות, לא רק מטעם השלטונות אלא גם מ"סופר פטריוטים", לעילא, ציונים מתנועת "פועלי ציון", שפחדו לעורם. 
שערי ארה"ב נסגרו לשליחי התנועה מן הארץ. הורים הוציאו את ילדיהם מהקן ואיימו בהלשנה לבולשת החשאית. היד השחורה של הריאקציה חגגה את ניצחונה המלא.
גם בציבוריות היהודית חלו תהליכים מרחיקי לכת. עם תום השואה על יהדות אירופה, נסתמו מעיינות שהזינו את יהדות אמריקה. קם דור חדש שהתרחק מכל מסורת יהודית ותרבות יהודית. שאיפתו האחת הייתה להתמזג בתרבות האמריקנית ולעלות בסולם החברתי. 
אותם המקורות שהזינו עוד עיתונות יהודית, תיאטרון יהודי, הלכו וגוועו. תהליכים כלכליים-סוציאליים עמוקים טלטלו את הנוער היהודי והוא זרם בהמוניו לאוניברסיטה. במקום המקצועות היהודים בענפי המחט, מקור התסיסה של הכרה יהודית וסוציאלית, הופיעו היהודים כסוחרים, בעלי מקצועות חופשיים, מפוצלים ומפוזרים בטיפוסם הקדחתני בסולם הקריירה. מרכזים יהודיים ושכונות יהודיות שהמו חיים ונבנו בעמל של עשרות בשנים נתרוקנו מתושביהם ונתמלאו על ידי כושים ופורטוריקנים. 
הניידות הסוציאלית האמריקנית עשתה שמות בציבוריות היהודית. מאידך, הנס שקיוו לו - השפעת גורל יהדות אירופה והקמת המדינה יעוררו את יהדות אמריקה להכרה לאומית. הנס הזה לא אירע.
להיפך, השכם והערב שיננו מנהיגי ציונות אמריקה, כי אשר קרה שם לא יכול לקרות פה - "אין אנו גולה כי אם תפוצה", כגון תפוצת יהדות אלכסנדריה או יהדות בבל (התלמוד הבבלי, אמרו, עולה בכוח יצירתו על התלמוד הירושלמי). 
אפילו מנהיג ציוני כמו חיים גרינברג המנוח הטיף בקונגרס הציוני שיש גולה - יש גולה אפילה כמוות והיא גולת אירופה, ויש גולת "ליל ירח", שבכלל די נעים לטייל לאורה. לכן כל המעיז להטיף לעלייה מאמריקה בוגד ברעיון של פטריוטיזם אמריקני ויוצר קרע בלבבות צעירים אמריקנים תמימים. המנהיגות הזאת עברה לא פעם גם להתקפה והאשימה את הישראלים בגשמיות וביהדות "גויית", שאיבדה את שליחותה המיוחדת. דווקא הם, יהודי אמריקה, ההולכים לטמפל, המודרכים על ידי רבנים מודרניים מכל הסוגים, הם-הם הטועמים את הטעם האמיתי של יהדות "האחד –העמית", של יהדות רוחנית טהורה, והם המקיימים את המסורת של "עם-תעודה" בעולם. הרגשת שליחות זו ניזונה לא מעט גם מהאווירה של השליחות האמריקנית הכללית, מבשרי "המאה האמריקנית". אם אמריקה בגויים כך, למה לא תקבל עליה יהדות אמריקה "שליחות" זו כלפי העם היהודי כולו?
כמובן, כי הכרזות מפי דוברים ממשלתיים ישראליים גבוהים, שהציונות היא "פיגום" שיש להסירו, כי היא מקימה חייץ בין ההמונים ובין מדינת ישראל, שהתנועה הציונית אבד עליה הכלח וכדומה, כל אלה לא עזרו לקרב את הלבבות, לא הוסיפו אפילו חלוץ אחד, אלא הצליחו להעמיק את התהום. 
ובשוך הסערה, ובעבור ימי האופל של המק'קרתיזם, ובחלוף ימי השיכרון הראשונים של הקמת המדינה, התעוררנו וגילינו באמריקה אבוס שבור. טענות חמורות לנו למנהיגות יהדות זו על עיוורונה, שטחיותה, שאננותה, חוסר האומץ האינטלקטואלי שלה, על שפיזרה אשליות שווא על "מולדת-גולה" ועל טמיעה רוחנית המתכסית באצטלה של דת.

אבל טענות לא פחות חמורות לנו כלפי המנהיגות הישראלית שבמשך כל השנים התייחסו ליהדות זו כל אל "פרה חולבת". ומי לא "חלב אותה"? כל מוסד-צדקה, כל מפלגה למטרותיה היא, כל ארגון שרק השכיל לאסוף הוצאות דרך ולשלוח שליח מעבר-לים. לו השקיעו בחינוך מעמיק, לו הקימו רשת בתי ספר! הרי עוול הוא, הצועק עד לב השמיים, שעד היום התנועה הציונית והסוכנות היהודית לא השכילו להקים בית ספר עיברי. 
ייתכן שגם אנו לא השכלנו להבין שלא תקום תנועת נוער חלוצית באשר אין המסד. והמסד הוא בית ספר עברי. מה שעשו חסידי ליובביץ לא עשינו אנחנו. לו השקענו חלק מעמלנו גם בהקמת בית ספר עברי ייתכן שמצבנו כיום היה הרבה יותר טוב והרבה יותר חיובי.
גם מנהיגות תנועתנו אינה נקייה משגיאות. לא תמיד היא הכירה את התהליכים העוברים על יהדות אמריקה. נוקשה הייתה, לא פעם, בגישתה. לא התעמקה כיצד לגשור את הגשר ואיך לפרש את התהליכים לאור המציאות החדשה. למצוא את השפה המתאימה. 
כאן נחוצה סבלנות חינוכית, הייתי אומר "היסטורית", נחוצה תנועה של הליכה לעם. והרי העם היהודי כיום יושב באמריקה.

אנחנו לא נופיע כלפי יהדות אמריקה שונים מאשר הננו. לא נקפל את דגלנו החלוצי-סוציאליסטי הלוחם, אבל יחד עם זאת דרושה סבלנות ללוות יהדות זו בהתפתחותה, צעד אחרי צעד - לקרוא, לתבוע,להטיף, להביע מורת רוח. ועם זה גם להבין, להעמיק דעת ולהניח יסודות שישאו פרי בעתיד.

משימתנו ביהדות אמריקה לא נסתיימה, איפא היא עוד כולה לפנינו. קצת עייפנו, אבל שליחותנו ההיסטורית טרם נתגשמה.
