עובדי הנוי נפרדים מסטיב
ישבנו יחד, עובדי הנוי של היום ושל פעם, חבריך לעבודה – עמית, בתיה, אמנון שני, ליאורה, גלית, אבי וארז, מתקשים לקבל, מנסים לעכל – חושבים כנגד כל ההגיונות שבעולם, מה אפשר היה לעשות – ולבסוף מדברים עליך, מספרים את הדברים שידענו אנו ורבים אחרים – לא.

נולדת בהונג-קונג ב- 5.10.1961 להורים אנגלים. ילדותך הייתה קשה וחייך לא קלים. באת הנה כמתנדב לפני כשלוש שנים.

כבר כמתנדב לקחת את האחריות על סידור העבודה של האולפן והמתנדבים. כל מי שחסר – רצת למלא את מקומו בעצמך. התנסית בכל המגזרים - אחראי חדר אוכל, מכונת כלים, מטבח, לול, חצרנות, ועוד ועוד. 
בכל מקום קלטת במהירות את העבודה והיית אחראי ומסור מאין כמוך. בנוסף לשעות העבודה, התנדבת להיות לעזר בכל: בתרבות, בחתונות, במבצעים, ועוד ועוד. גם שלא סודרת לכך – אף פעם לא אמרת לא, ומי כמונו יודעים שזה די נדיר היום.

בעבודתך בנוי באו לידי ביטוי יתרונות אלו. היית מקדים כל בוקר ומכין את הכלים לעבודה. לא הייתה עבודה שלא היית מוכן לעשותה. בכל מצב, בכל מזג אוויר, בכל קושי – היית דבק במשימה שיש לבצע, ומסיים אותה כהלכה.

היית מאורגן, שקט ויעיל. "מלך מלכי הגרין משין" קראנו לך. יכולת להפעיל את המכונה בבוקר, וללא לאות להוציא הספקים אדירים כל היום.

בטיפוס על עצים – לא ידעת פחד. כמו חתול, גמיש וזריז, היית מטפל בקלילות – ובגרזנך הקטן חוטב במהירות ענפים גדולים – בכל גובה. היינו עומדים למטה פעורי פה אך יודעים שהכול יהיה בסדר.

היית שקט, מופנם, מסתורי. כמעט לא ידענו עליך דבר. אך היית חבר וידיד טוב – לויאלי מאוד. ידעת שידידיך הם הנכס היקר ביותר שלך ולא פגעת בהם גם בשעת כעס או קושי.

בין הדברים נתגלה כי חבויה בך אינטליגנציה גבוהה. למדת פסיכולוגיה וספרות אנגלית, תפסת הכול, להוציא את השפה העברית. שני אולפנים עשית כאן, בעין השופט, ואחד ביקנעם. להבין כבר הצלחת – לדבר היה קשה לך מאוד.

בצבא שירת שלושה חודשים. למעשה, היית מאוכזב מהמציאות בה נתקלת בצבא. רמת הציפיות שלך הייתה גבוהה – ובפועל, הדברים היו שונים לגמרי.

בכל זאת, היית החייל של הפלוגה – בולט בידע ובכושר. טיפוס ש"שורד" בכל מקום ומצב.

כשחזרת לנוי, לאחר הצבא, נפתחת לעתים לשיחה יותר עמוקה. סיפרת כי אתה מעריץ אנשים שמתגברים על קשיים בעזרת כוח הרצון והנפש.

גילינו כי החוויות הקשות של ילדותך גרמו לך להירתע מן הרעיון של הולדת ילדים משלך, אך הייתה לך רגישות מיוחדת לילדים, בפרט לגיל הרך. כל קבוצת ילדים שעברה הייתה זוכה לתשומת לב והתייחסות חמה. פעם אף נשאת ילד בוכה עד הגנון – כולך השתתפות והבנה. הדברים השפיעו עליך, ולאחרונה אמרת שהדברים משתנים – ואולי יהיה לך עוד בן.

גם על המוות דיברנו - גלגול נשמות ועולמות אחרים עניינו אותך. לא פחדת מהמוות, אמרת שאם תמות אתה יודע שתעבור לעולם טוב יותר.

בהתנהגותך לא ניכר דבר. אנו לא הרגשנו. להפך. רקמת עם דינה תוכניות, תכננתם את נסיעתכם לחו"ל ודיברתם הרבה על כך. עכשיו נגמר הכול. לא עוד תוכניות ורצונות. רק הלם, חוסר הבנה, בלבול ושאלות, המון שאלות... ומחשבות.

פעם אמרת כי בעבודתך בנוי אתה רואה את היופי בהתחדשות ובהמשכיות.

"גם כשאנו כבר לא נהיה", אמרת, "הצמחים ימשיכו לצמוח ולפרוח...".

נכון, סטיב, הכול ימשיך לצמוח ולפרוח – וחבל, חבל מאוד שלא תהיה עימנו לחזות בכך.
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