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דברים בהלוויה

רק לפני חודש עמדנו כאן כאשר קברנו את אחותך רחל. אני עדיין שומע את ההספד שלך, והנה אנחנו שוב כאן. הפעם נפרדים ממך. 
מי האמין שכה קרובה היא הפרידה?

במסכת אבות מסופר על חמשת תלמידיו של רבן יוחנן בן זכאי. את רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן הוֹרְקָנוֹס הוא הגדיר כבּוֹר סוּד שֶׁאֵינוֹ מְאַבֵּד טִיפָּה. המשמעות המילולית היא בור מסויד ומטויח היטב כך שהמים לא נבלעים בדפנותיו. זהו דימוי לאדם חכם ומשכיל שיש לו זיכרון טוב והוא אינו שוכח דבר. 

כזה היית יהודה. איש חכם, נבון ורגיש. מאגר אדיר של ידע ונתונים שמצטברים ולא נשכחים.

יוחנן בן זכאי הָיָה אומר: אִם יִהְיוּ כָל חַכְמֵי יִשְׂרָאֵל בְּכַף מֹאזְנַיִם, אֱלִיעֶזֶר בֶּן הורקנוס בְּכַף שְׁנִיָּה - מַכְרִיעַ אֶת כֻּלָּם.
ואכן, פעמים רבות הכרעת. השילוב של השכל עם הרגש, של  התבונה עם הידיעה והזיכרון השפיעו רבות על קבלת ההחלטות בצמתים הרבים שבהן היית בקיבוץ ובתנועה.

היה בך יהודה עוד היבט ייחודי וחשוב כל כך: היית איש של ניהול כספים וכלכלה, אבל המיקוד שלך לא היה בחשבונות של הכסף, אלא באדם ובחברה. מצפן ברור של ערכים שאותם הכסף צריך לשרת. 

הייתי איתך באין סוף שיחות כאן בקיבוץ - במזכירות המצומצמת והרחבה, בהנהלה הכלכלית, בשיחות הקיבוץ, במפגשים עם חברים. לא תמיד הסכמנו, אבל תמיד היה לי מה ללמוד ממך. כאשר היו אי הסכמות, היית מגלגל במתח את מקל העץ הקטן בין אצבעותיך - מחפש מוצא, מנסה לשכנע. תמיד איכפתי ומסור לקיבוץ כבית וכדרך חיים.

היית פטריוט עין שופטי עד הרגע האחרון. לפני שבוע נסענו לבקר אותך בבית החולים. לפני שנפרדנו ביקשתי לדעת שאתה ומשפחתך מטופלים היטב. שאלתי אותך אם אני יכול לעזור, אם אתם זקוקים למשהו. בחיוך ענית: המערכות שלנו בעין השופט מתפקדות נהדר ונותנות מענה על הכול. והוספת... למרות כל הקיטורים עליהן.

הרבה שוחחנו גם על התנועה, על מרצ, ועל קרן חבצלת שבה היית יו"ר ומנכ"ל. היית מחובר ל"שומר הצעיר", לקיבוץ הארצי, לגבעת חביבה ולמורשת, שהייתה קרובה ויקרה מאוד ללבך. 
החיבור לקרן חבצלת בתנועה, כמו גם ההובלה רבת השנים של קרן "עד" בקיבוץ, היה הביטוי המזוקק של הקשר בין היכולת הפיננסית שלך, לבניית היכולות לתת מענה למוסדות ומפעלים שמבטאים את הערכים שבהם האמנת. 
הרבה אחריות לקחת על עצמך בדאגה לגופי התנועה ובהכרח להבטיח את יכולתם לתפקד. אצלך עדיין נשמר החיבור המלא בין הקיבוץ, גופי "השומר הצעיר" והמפלגה הפוליטית שלנו – מרצ. מבחינתך, אותם ערכים שינקת בבית ברעם ובקיבוץ - המשיכו להיות רלבנטיים ואקטואליים עד היום האחרון. מכאן גם הדאגה, המסירות והשותפות בניסיון להמשיך לקיים את הגופים האלה.

תחסר לי יהודה. תחסר לכולנו, בקיבוץ ובתנועה. תם המסע. תמו מכאוביך. 

נעמה, אדם, דור, עידית וכול משפחת ברעם הענפה - אנחנו איתכם בכאב ובאבל. 
מי ייתן ולא תדעו  עוד צער.

