בעיני מורה חדשה  / מרים לבון
ידיעות עין השופט – 1950
אינני באה לסכם עדיין ניסיון ופרי עבודה של עשרה שבועות. עשרה שבועות של עבודה מקנים מעט מאוד ניסיון ונושאים מעט פרי הנראה לעין. הם מספיקים להעלאת הבעיות בלבד, שיש לפתרן במשך הזמן.

שני סוגים של בעיות קיימים: בעיות חינוכיות-חברתיות ובעיות לימודיות, בחלקן אינדיבידואליות – של כל ילד וילד – ובחלקן כיתתיות, שהן נובעות מההבדלים האינדיבידואליים. 
לא כאן המקום להרחיב דיבור על כל ילד, למרות ההכרה הברורה, שהחיים הכלליים של הכיתה יוכלו להתנהל במסלול רק תוך כדי טיפול בכל אחד מן הילדים.

הכניסה למשטר של לימודים גורם למשבר אצל ילדים רבים, אף כי הגברת הדרישות היא איטית ושיטתית. אפשר להניח שכניסת אדם חדש בתקופה הזאת מקשה על הילדים. כל נוהג חדש, תביעה נוספת – מזדהים בעיניהם עם האדם החדש, במקום שיתקבלו כעול טבעי השייך לגילם הבוגר יותר. לדרישות המוגברות מתווספת גם גישה חדשה ואחרת בשטחים שונים, בלימוד ובעבודה.

אם יש אפוא רצון לעתים לרכוש את הילדים על ידי ויתורים, הרי מסתבר כבר תוך זמן קצר, שאין זה כדאי, שכן כל ויתור עקרוני מתנקם – או יתנקם בוודאי – בעתיד. המסקנה: סבלנות ואורך רוח.
בשטח הלימודי קל יותר להגיע להישגים. הילדים מוכנים, יותר נכון, הם נכונים ללימוד, רוצים לדעת. אך כדי לקיים את הרמה הלימודית הנכונה אין די בהגשת החומר בצורה מושכת ומעניינת. דרוש גם להיענות לצרכיו האינדיבידואליים של כל ילד, דרוש טיפול במפגרים. פשוטה יותר הספקת החומר השוטף לעבודתם העצמית בשביל אלה העולים על הדרגה הכללית במהירות תפיסתם או במהירות הביצוע. מקשה על העבודה חוסר הטכניקה – לפי יכולתם השכלית ולפי גילם של הילדים – הדרושה לעבודה. כמעט שלא ייתכן להפגיש את הילדים עם ה"מקור", שיעסקו בעצמם בחומר הלימודי, שיסכמו פרי עבודתם בכתב. החיסרון הזה מרבה את העבודה הקולקטיבית, שצריכה להיעשות בדרגה הממוצעת, ומקטין את האפשרות של עבודה אינדיבידואלית יעילה יותר.

ולסיום: אפשר להגיד שלא ידיעת החומר הנלמד, ואף לא ידיעה פסיכולוגית הנקנית מתוך ספר, אין באלה כשלעצמם להבטיח הצלחה מעשית בכיתה. חשובה הכרת דרכי הלמידה, ידיעתה של ההתפתחות הגופנית והחברתית. אולם הלכה המתארת כיצד צריכים הדברים להיעשות אינה יכולה למלא את מקום האינטואיציה, ההגבות הישירות והנכונות הבאות בצידו של ניסיון רב.

ניסיון זה נקנה על חשבון הילדים, אך בחשבון הרחוק יותר, הסופי, גם לטובתם.
