"חיה-שרה" - כל תקופה וגיבוריה... / דוד ברגסון
עלון עין השופט - 5.1.1945
כשהיסטוריון העתיד יכתוב את תולדות עין השופט, לא יוכל לעבור מבלי שיקדיש מקום נכבד ל"דמויות" כמו: "משיח" בחדרה, "מנדל" בג'וערה, "חיה-שרה" בעין השופט ו"ויקי", שייבדל לחיים ארוכים.
שמה של "חיה-שרה" הלך לפניה לא רק בעין השופט, כי אם בכל הארץ. האורחים הרבים בשנים הללו – הגרעינים, התלמידים שבאו לעבוד, הנוטרים, הטיילים, המרצים והאמנים השונים – כל אלה עזרו לפרסומה בכל פינות הארץ. כשמזדמן לך להיפגש עם אחד מאלה או לקבל מכתב, בין השאלות הראשונות כמו "מה נשמע" וכו', ישאלוך לשלום "חיה-שרה".

"חיה-שרה" שלנו הייתה מעורבת בכול –  בכל פינה, בכל שיחה, הרצאה וקונצרט. אפשר להגיד בביטחון שהיא לקחה חלק יותר פעיל בשיחות מאשר הרבה חברים בקיבוץ בכלל, והיא עשתה זאת מבלי שתעמוד תחת מרותו של מישהו – לא מוסד ולא ועדת תקנון. 
הייתה לה אוטונומיה מלאה. ילדים שטרם ידעו לבטא את שם אבא-אמא, כבר ידעו לבטא את השם "חיה-שרה". ילד אורח שלא רצה לאכול, אפילו כשאמו איימה עליו במשטרה ובמכבי-אש ובכל השדים שיבואו, וזה לא היה עוזר – ברגע שאמרו לו "תגמור לאכול ונלך לשחק עם 'חיה-שרה'", מיד היה זולל ובולע את הכול. כשהיה מזדמן אורח לחדר האוכל עם כלב, ולחברים לא היה העוז להגיב, הייתה "חיה-שרה" מגיבה בעוז ובגבורה כיאה לעין השופט.
למרות זאת שאף פעם לא שמעה את נאומי בן-גוריון, מילאה את תפקידה ואת המצווה הלאומית להגדיל את היישוב. למעשה גם קיימה את הארגון המשותף ולא האמינה בתורת הגזע. "פרו ורבו ומלאו את כל הארץ"...

"חיה-שרה" הייתה בעלת נפש עדינה. אהבה את המוזיקה, את החברה ואת הניקיון. אף פעם לא פגשו אותה ליד עגלת האשפה, כי אם תמיד בארון הדיאטה, במחסנים ובבריכת הגבינה. היא הצטיינה בגמישותה וזריזותה. מי מאיתנו שפעם רדף אחריה הצליח להשיגה? הייתה מחנכת טובה, אבל לא השתמשה בהסברים מודרניים-חינוכיים כנהוג בקיבוץ. ומעל הכול – הייתה אם מסורה ועל כך יעיד סופה הטראגי.
כל חבר וכל ילד ששמע על המקרה הטראגי התאבל. מקרה זה היה לנושא המרכזי סביב הכיריים במשך כמה ערבים. לא היה אחד שלא ציין את שמה של המנוחה, שלכל הפחות פעם אחת בקריירה שלה טעמה מן הצלחת שלו. אמנם היא לא התקיימה בדוחק ובצמצום, אבל אי אפשר לקבוע גם שחייתה ברחבות כזאת, שייתכן להטיל את כל האחריות עבור ההפסד של 2,000 לא"י על חשבונה.
ועדה המטפלת להנציח את שמה של "חיה-שרה" פנתה לדב שיתקין תמונה גדולה לאלבום הקיבוץ, שתוצב בין תמונות האישים הדגולים שלנו כגון: אריה, מישה, אברשה, יהושע לייבנר, דוד ברגסון וכו'. הועדה הזמינו גם פסל אצל איסקה והוא יעמוד במקום הכבוד של הגיבורה – על הפסנתר.

מתה המלכה! תחי המלכה!

מתה "חיה-שרה!" תחי "חיה-שרה'לה!"
"חיה-שרה" היא חתולה, "משיח" – סוס ו"מנדל" – כלב.

