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קשה מאד להעלות זיכרונות על אדם, אותו הכרתי לפני 56 שנה, כאשר אני נער בגיל 14 וטרם יודע להתרשם ולשפוט אנשים, בעיקר אנשים מבוגרים.

אהרון הגיע אלינו, לבית ילדים של "השומר הצעיר", ששכן בעיירה ציורית בשם לינדפלס, במדינת הֶסֶן שבגרמניה, שנמצאה תחת שלטון הצבא האמריקני.  אהרון היה שליח מטעם היישוב בארץ, עוד בטרם הקמת המדינה. כשהוא הגיע אלינו, הוא היה לבוש מדי חאקי מגוהצים למשעי, שמאוחר יותר נודע לי שאלה הם מדי אונר"א, שתחת חסותה אהרון אמור היה לפעול ולשרת, אותנו הילדים.

הרושם הראשון שעשה, עלינו הילדים, היה מהמם. הטיפוס הבלונדי, בעל תווי הפנים האריים, לא הזכיר במאומה את קווי המתאר של היהודי שרגילים היינו לראות במחנות העקורים בגרמניה.  
הוא היה שונה, הוא בא משם, מארץ ישראל, מהקיבוץ.

הוא הפגין ביטחון עצמי, יכולת התמצאות במציאות חדשה בעבורו, ומהרגע הראשון עשה מאמצים לסלק את אותות החשדנות הכל כך טבעיים אצל ילדים בגילנו, ועוד ילדים שרידי השואה, שעה שמישהו חדש אמור מעתה לנהל את חיינו.

היקף האחריות שהייתה מוטלת על אהרון הייתה עצומה, ואם לא הבנתי זאת אז, הרי היום, כשאני משחזר לעצמי את המטלות איתן אמור היה להתמודד, אני יכול להעריך את הכישורים שאהרון ניחן בהם, ושעשו אותו מתאים לביצוע שליחות כה חשובה.

אהרון לא היה אדם קל.  הוא לא היה ותרן ולא מתפשר על נקלה, במיוחד כשמדובר בנושאים שהוא חשב אותם לעקרוניים. למרות זאת, אני זוכר לו לטובה את הוויתור שעשה לי, בהסכימו לדחות את עלייתי ארצה, במטרה לחכות לשחרור אמי מבית החולים, שם עברה ניתוח קשה. הוא דאג גם לכלול את הורי ברשימת העולים של הסוכנות היהודית, שמרכזה במינכן, ואילו אותי, צירף לקבוצת הבוגרים שנשארו למועד עלייה מאוחר יותר. בינתיים, ארגן סמינר תנועתי, בו קיבלנו הכשרה להפוך למדריכים של נוער צעיר יותר. אהרון עסק במטלות ארגוניות, אך פורמלית הוא היה הנציג הרשמי שלנו כלפי השלטונות האמריקאים, כלפי אונר"א והג'וינט, וגם אחראי על קיום סדר ונוהל תקין בהתייחסות לבית, שששימש אותנו בזמנו כבית מלון, ולאוכלוסייה הגרמנית הסובבת אותנו.  
אבל אהרון לא הסתפק בתפקידו הרשמי בלבד. כשהוא ראה שחסרים לנו מורים במקצועות מסויימים, הוא לוקח על עצמו ללמד אותנו כימיה וביולוגיה.  
לסיום, אני לא אשכח אפיזודה אחת, שתעיד עד כמה אהרון לא מוכן היה להתפשר על עקרונות.  
בעת שהיינו בסמינר המדריכים באזור מינכן, קיבלנו משלוח בגדים שהיו מיועדים לנו. קבוצה של כמה בחורים הגתה רעיון לקחת את הבגדים, לצאת לשוק הקרוב ולמכור אותם, במגמה לעשות קצת כסף למטרות בילוי. רצה הגורל, ואהרון נזדמן למקום ותפס את החבר'ה בקלקלתם. עוד באותו הערב הוא כינס אסיפה, ולאחר חצי שעה של הטפת מוסר ברוח ערכי התנועה, הוא הכריז על פיזור הסמינר ועל הכללת כל הקבוצה ברשימת העולים הקרובה לארץ. לא עזרו שום תחינות והסברים, אהרון היה איתן בדעתו שאנחנו לא ראויים להיות מדריכים, אחרי מעשה בלתי מוסרי כזה. זו הפעם הראשונה בחיי שחוויתי מה זה עונש קולקטיבי.  

מאז אותם ימים, יצא לי להיפגש לא מעט עם אהרון, להזדמן לחדרו, ולהחליף רשמים מתקופה שהייתה אחת המענינות בתקופת הנעורים שלי.

אהרון הלך לעולמו, אדם שבע מעשים, אדם שראה בעבודה, בעיקר עבודה יצרנית, את השליחות הגדולה של חייו.   
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