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שפרה איננה. הידיעה הפתאומית זעזעה את כולנו.

בשבוע האחרון היא הייתה כל-כך מאושרת. בפגישתנו היומיות בדרך לאורנים, הקדימה אותי בחיוך רחב - "תגידי לי מזל-טוב נולד לי נכד!" כך אופייני לה. לא לחכות ליוזמת הזולת, לשתף מעצמה, ללכת לקראת, ליצור קשר.
ביום חמישי עוד שיתפה את כולם בשמחתה - הנכד, שמואל ששב מביה"ח, מכתב מהבן....ופתאום- הידיעה המהממת כבשורת איוב. כל-כך לא צפוי, לא נתפש.

חברים קרובים שעברו עם שפרה כברת דרך, פרק חיים מאז ההכשרה בארה"ב, כה המומים שלא מצאו את הכוח לדבר במעמד זה.
שפרה, אישיות מיוחדת, שלווה, חכמה ואופטימית. כל מי שפנה אליה התקבל בחום ומאור פנים. 
היא ידעה להתייחס לכל אחד וזכתה לאהדה של אנשים מחוגים שונים. תכונותיה הצמיחו אותה מן החינוך הרגיל אל החינוך המיוחד והפסיכולוגיה. שנים של פעילות מחוץ לבית הרחיבו את חוג ידידיה, אוהביה ומעריציה, הרבה מעבר לגבולות המקום. בבת אחת נקטעו המון חוטים, המון קשרים.
דרכי בחינוך זימנה לי פגישות רבות עם שפרה. שעות של ישיבות, ייעוץ והדרכה. תמיד, מעבר לצד המקצועי, הייתה האישיות הנעימה, תרבות השיחה שהשרתה והחמימות.
שפרה לא הצטמצמה בתחום המקצועי. היא הצטיינה ברוחב אופקים ובעושר תרבותי. את השכלתה הרחבה והמעולה קיבלה בבית-מדרש למורים בארה"ב. היא אהבה לספר על בית הוריה בו ספגה תרבות יהודית ואהבת המוסיקה. היא סיפרה על לילות שבת בבית אבא, עת שרו זמירות ושירים יהודיים. את התרבות שספגה בבית אבא נשאה עימה כנכס יקר.
כשרצינו להביא לילדים קופסה מסורתית לאתרוג או סיפור יפה לחג-יהודי, מזיכרונות בית אבא, היינו פונים לשפרה ונענים תמיד ברצון.

אהבת השירה והמוסיקה מצאו ביטוי בהיותה המנצחת הראשונה של מקהלת הקיבוץ ורוח חיה בהווי השירה משך שנים.

גם אשת שיחה מעניינת הייתה. מצויה בנושאים רבים ומגוונים, מתעניינת בכל, יודעת להתרשם, לחוות, לשתף ולהקשיב. היא האמינה בשיחה כדרך חיים.
שנים רבות עבדה שפרה מחוץ לבית. לאדם העובד בחוץ צפויה תמיד סכנת ניתוק מהבית. זהו גם מעמד המעורר לביקורת מתמדת. שפרה כאבה את הבעיה והייתה מודעת לביקורת.

היו לה תקופות של מאבק בין רצונה להתפתח בעבודתה לבין הרגשת המחויבות לבית והרצון להיות מעורבת ותורמת בקרב הציבור בו היא חיה. היא מצאה את הדרך ולא הייתה מנותקת, גם אם מעורבותה ותרומתה לא תמיד בלטו לעין. מעורבות של הדרכה לא רשמית בתחום המקצועי, של נקיטת עמדות לגבי כל המתרחש בחיינו הציבוריים ,ברשימות לעיתון ובשיחות. היא נשארה עד הסוף בין אלה שאיכפת להם.

בשנים האחרונות הטרידה אותה בעיית הקשישים. כדרכה, לא ברחה מהבעיות אלא ניסתה להאיר אותן ולהתמודד איתן. היא חיפשה דרכים לעורר אנשים לפעול, למצוא תחומי עניין, להזדקן בצורה יפה. שפרה עצמה דוגמה יפה לדרך בה מאמינים.

אומרים שעם השנים חלה ירידה בכושרו ופעילותו של אדם. שפרה צמחה והתפתחה כל השנים.

דווקא בשנים האחרונות הייתה לה הצלחה בלתי רגילה בתפקיד שמילאה באורנים. המסלול אותו ריכזה עד יומה האחרון - החינוך המיוחד, היה לשם דבר ברחבי הארץ. בזכותה התפתח המסלול וזכה להערכה רבה מצד אנשי-מקצוע בעלי שם. 
משום שעבדה מחוץ לבית, רבים מקרב הציבור הזה לא ידעו כלל על פעולתה החשובה, על היקף עבודתה ועל הצלחתה הרבה, וחבל. גם זוהי אחת התוצאות המצערות של הניתוק.

בכל הזדמנות של מתן שבח לעבודתה, לא שכחה שפרה לציין את חבריה לעבודה כצוות מוכשר ומסור השותף להצלחה.
מאז הניתוחים שעברה החמיר מצב עיניה. למרות המגבלה הקשה השכילה להתגבר ולשוב לעבודה בהיקף מלא. הגישה האופטימית לחיים הדריכה אותה להיאבק ולא לוותר. 

גם שהתחילו לאחרונה המחושים בלב לא וויתרה. היא המשיכה בפעילות ובעבודה כשהיא מסופקת, מאושרת ומרוצה מהישגיה. עד הסוף הייתה בת משפחה נאמנה ואוהבת בנוסעה הלוך ושוב לבקר את שמואל בביה"ח, ואת כלתה העומדת ללדת. עד לרגע האחרון הייתה במלוא פעילותה.

לכם, שמואל, הבנים, הכלות, הנכדים, המשפחה כולה, אין לי מילות נחמה.

ראינו את שפרה על אף עיסוקיה הרבים מסורה ודואגת למשפחה, איך טיפחה קשר חם עם הבנים. הכאב גדול, האבדה גדולה.

שפרה חסרה לכולנו, למשפחה, לקיבוץ, לאורנים, לאותם המצפים לתמיכתה שנשארו ללא כתובת.

שפרה איננה אך נזכור אותה במיטבה. היא חייתה חיים מלאים.
אסיים במילים שאמרה שפרה לאחרונה על עבודתה באורנים:

"יש לי הרגשה, מתוך המגע השוטף בשטח, שאנו, בתחומנו המצומצם, מקרינים מסר של גישה אנושית כוללת ואופטימית, מסייעת ובונה, ויש המעוניינים ללמוד מאיתנו את דרכי הפעולה".
את המסר הזה של גישה אנושית כוללת ואופטימיות בונה, הקרינה שפרה בכל ישותה.

נאמץ לנו את המסר הזה וכך נזכור אותה.

