לדמותו של יעל / ציפקה אפרת
ציפקה הייתה המחנכת של יעל בכתות הגבוהות של המוסד
כשהגיעה אלי בשורת איוב על יעל, צעקתי אינסטנקטיבית: "לא"!!

אזכור את שיחתו האחרונה איתי, שבסופה אמר בחיוך מלבב ובטון מוחלט: "אני אבנה לי את אושרי, לא אכנע לזרם החיים". אי אפשר היה שלא להאמין לו.
דמותו הסקרנית והתוססת של יעל שלנו לא עוזבת אותי וכאילו לועגת לעובדה האכזרית, שבאמת לא תיתכן. היה זה נער ביישן ותמים, לכאורה, אולם לבו הפתוח לא הפריע לשכל האנליטי לבדוק כל עובדה, להפכה לכאן ולכאן, בטרם יהפכה לאמת חיים.

יעל היה מאותם הצעירים, שבעצם קיומם הם מהווים סתירה לאימרה הידועה - "זה נוער זה"... חייו היו אינטנסיביים ומלאי עניין ומתח. על תקופת הציניות הצליח להתגבר עם ראשית התבגרותו ומאז הפך לאחד ה"איכפתניקים" הגדולים בקבוצה. 
היה לו פחד בפני כל אוטוריטה, אבל המרדנות הטבעית שלו קיבלה אופי אידיאי. מאחר שהשתכנע לא היסס להגיד את דעתו, גם אם היא לא תאמה את הדעות החברהמניות המפורסמות.

יומו של יעל היה מלא וגדוש. חבריו התלוצצו שהם יעשו מגבית וינדבו לו עוד כמה שעות ביממה. הוא נהג לנגן ארבע שעות בכל יום וגם אם גמר את יומו בשתיים אחרי חצות, היה מוכרח לחשב את זמנו לפי "סדר עדיפויות", כפי שהיה מתבטא.
בעיקר הוא התקשה להסתדר עם הזמן, כשהיה מדריך. באחת השיחות האישיות איתי הוא הציע להפסיק את הנגינה, כיוון שלא ייתכן לדעתו לעזוב את ההדרכה. 
בהדרכה ראה משימה, המקדמת בראש וראשונה את המדריך עצמו. תוך כדי טיפול בבעיות החניכים, המדריך, לדעתו, רואה אינסטנקטיבית את הבעיות של עצמו וזה מצעיד אותו קדימה.
יעל ידע שעליו לתבוע מעצמו גם ברגעים בהם היה נתון להשפעת מצבי רוח שונים. תמיד טען שכל חבר אחראי למצבו ובעיקר להרגשת הבית שלו בקבוצה, ואולי בכלל בחיים.

בפסיביות ובעודף זמן פנוי ראה את הגורם העיקרי להרגשה בלתי נעימה. הנוסחה שלו הייתה - "פעילות יוצרת הרגשה טובה". כנותו ושלמות נפשו של יעל היו בלתי מתפשרות. הוא סלד מכל פראזה ומדבר שלא בא "מתוכו". מה נעים היה לראות את גאוותו על כך, שגם הוריו חיים את חייהם בקיבוץ מתוך שלמות ואמונה. אפשר היה להרגיש שהוא ממש אסיר תודה להם על כך.
יעל, המאמין הגדול ואוהב החיים, הידיד הטוב והרֵע איננו עוד. מה נורא ואיום הדבר.

עם מותו נגוזו תקוות ואמונות רבות.
