דברי יצחק בן-אהרון באזכרה לאהרון 
"צוותא" תל-אביב  16.6.1989 

ציפורה, בני משפחה, חברות וחברים, מוקירי זכרו של אהרון היקר מאוד - 
משהו בסתירה עמוקה במפגשים כאלה, שהם מפגשי אבל ויגון על דמות שנסתלקה ולא תהיה עוד כמוה, ודאי לא בחיינו אנו. ועם זאת, מעורבת בתוגה גם הרגשת גאווה ושמחה על שהיה בתוכנו אהרון אפרת, ושאנחנו היינו ידידיו ורעיו, ושבתוך ימים של טירוף, טירוף דעת אנושי מקוטב אל קוטב, מקצה אל קצה, ישנו עוגן כזה. עוגן שאין בו יותר מממשות חומרית, הוא כל–כולו רוח. הפעם אולי גם רק זכרון, רק עדות שהיֹה היָה. ואם אינך מוצא קרקע לרגליך בימי טירוף אלה, אתה נאחז כמעט בעוויתות בדמות כזו כמו אהרון. 
אני כלל לא מתנצל על זה. אני על כל פנים מודה ומתוודה, שלולא המאחז הזה בדמויות כאלה, אי- אפשר היה לקיים ולשמר את האמונה בקיום ובעתיד. כי אם גילוי כזה היה אפשרי, לא יתכן שהוא היה חד-פעמי, איזה התפרצות וולקנית שעתה אנחנו מגששים רק בעפר שלה.

מפגש עם אהרון בשליחויות שונות, בתוך מחיצה, מעבר למחיצות ותמיד באהבת אנוש, באחדות דעות, ויותר מכל, רגשות ואינטואיציות. כי אולי משהו נגזר מהמונח הזה של אמן או אמן, הנאמנות והאמינות.

אם לחפש איזה דבר מתומצת בדמותו של אהרון, נאמנות ללא סייג, לא של חסיד שוטה. נאמנות לשורשים שהוא גילה אותם בכל אדם, בכל רעיון, בכל אידיאה. אהבת האדם, אהבת החי והצמידות לאמונה המוחלטת, הרדיקאלית, הבלתי מתפשר. ידיעת העניין, לימוד העניין, חדירה לשורשו. ללא אשליות, ללא הזיות, כאשר הדבר נגע  לעניין, לאדם, לנושא, לדרך, להכרעה.

נמצאתי יחד איתו בקדנציה, או מה שהיה הפרק האחרון של פעילותי הציבורית בוועד-הפועל של ההסתדרות. ולא היה בין כל חברַי שם, בבית הגדול הזה על קומותיו, אח ורע כמוהו. לא היה לי אדם  אשר במידה כזאת חש והבין לכוונתי. בזה אינני רוצה להטיל עליו אחריות, לא על מעשים, לא על מחשבות שלי. אבל לא היה שני לו בתחושת הכוונה, המגמה, ובהזדהות הבסיסית. המאבק הזה שעמד בראשיתו, תוך כדי הפורענויות, אבל תוך תקווה שיש דרך להיחלץ.

לא. לא הוא ולא אני, לא הצלחנו לפקוח עיניים ולפרוץ פתחים למפנה, לתנועה.

להתייחד בערב זה עם אהרון זה אומר לשאוב אמונה וכוח. הוא ראה אנשים נשכחים, גם מעשיהם. החיים גם שלנו סוערים. אפילו כשהם בני אפסיים ולא רק במעמקים ואין לי אשליות בעניין זה. קשה אפילו להעביר את המסר מדור לדור, מאב לבן, מסב לנכדים. לא כל שכן, בהיקפים התנועתיים ההמוניים. אין אנחנו יודעים מה יצירתו, פועלו, מעשיו, חשיבתו, חולשתו. בכל תחום ותחום, שהוא תקף אותו, כאילו היה זה מעשה-בראשית. כאילו היה הוא בורא-עולם, בורא-מציאות, בורא-דרך. עצמאי, חשיבתי, נועז ונעים. איזה נאמנות מתוקה, הייתי אומר, אם המונח הזה לא צורם ולא נראה קצת ירחמיאלי מדי.

כך אני זוכר אותו, כך אני רוצה להתייחד איתו, כזה הוא ימשיך לחיות איתי, כל עוד שאני אוכל לזכור ולכלול אותו בכוח החיים ובתקוות החיים.
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