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יום הילד 8.5.1953 (תשי"ג)

בין "יום הילד" אחד למשנהו

יום הילד הפך אצלנו חג מסורתי. אמנם אנו חוגגים אותו אחת לכמה שנים, אולם הצורה והתוכן הניתנים לו, משווים לו אופי של חג מסורתי הקשור בילדינו. ב"יום הילד" נבחן כל היש בחינוכי שלנו, נבדקת דרכנו החינוכית, מצוינים ההישגים בשדה החינוך ומותווים הקווים לדרכנו החינוכית בעתיד. לא אקיף בסקירתי את כל מה שנעשה בחינוך בקיבוצנו משנת תש"י, שבה נתקיים יום הילד הקודם, אגע רק בקיצור בכמה וכמה שטחים ומבצעים חינוכיים.

מול חוק החינוך הממלכתי

כנראה שישנם הרבה חברים, שאינם יודעים מה יכול להיות צפוי למפעלנו החינוכי עם ביצוע חוק החינוך הממלכתי
. אני מדגיש "יכול להיות צפוי", כי הכול עוד תלוי ביד המכוונת והמבצעת. אם תרצה היא תהיה מתונה וגמישה, אם תרצה תהיה תקיפה ומערערת יסודות קיימים, לפי החוק צריכות כיתות א', ב', ג' לכלול 35 תלמידים ומכיתה ג' 45 תלמידים. הרחבת המסגרת המספרית לממדים אלו נוגדת את תפישתנו החינוכית. יכול להיות שהממשלה תרצה לכפות עלינו קבלת תלמידים או אף לשלוח את ילדינו לבית ספר אחר. הממשלה, לפי המכסה של תלמידים לכל כיתה, תוכל לפטר מורים, והראשונים בתור יהיו מורים בלתי מוסמכים (מדריכי נוער וכו'). משרד החינוך יוכל להכריח את מורינו להורות לפי שיטת לימודים אחידה, הזרה לרוחנו - תוכנית לימודים שבה כלולים תפילות והוראת היהדות בתפישה דתית, תוכנית שתחייב תעודות עונשים וציונים. נצטרך, לכן, לעמוד על המשמר, כי המזימה של החינוך האחיד בנפשנו הוא. נעמוד כחומה בצורה מסביב למפעלנו החינוכי היקר לנו ולא ניתן לפגוע בו.

שילוב הדורות

השנה יחזרו ראשוני בנינו מהמוסד החינוכי בשריד ויצטרפו כחברים לקיבוצנו. גם עין השופט ייכנס למעגל הקיבוצים שהגיעו לשילוב הדורות. אמנם מעטים הם ילדינו הראשונים, ובתור חברים מלאים לחיים ולעבודה – ייכנסו רק אחרי שירותם בצבא. אולם בשביל הקיבוץ זהו מאורע וחוויה. זה יהיה גם מבחן ראשון של השיטה החינוכית שלנו הלכה למעשה. נקווה שבבוא הזמן ישתלבו בנינו בחיי הקיבוץ ויטו שכם להמשך התפתחות הקיבוץ.

המוסד החינוכי האזורי
בשנת תשי"א (1951) הוקם המוסד החינוכי האזורי. במאמצים רבים עלה בידי שלושת קיבוצי האזור להקים את המוסד. קיבוצנו אימץ כוחו ונתן את חלקו המלא, הן בכסף והן באנשים. את מיטב הכוחות בהוראה, טיפול ועבודה שלחנו למוסד וכן גם עשו יתר המשקים, ואמנם מורגשים המאמצים בלימודים, ברמה החינוכית ובאווירת חיי המוסד. נאחל לעצמנו, שנוכל להמשיך ולפתח את המוסד החינוכי לתפארת קיבוצי האזור.

התמדה בעבודה חינוכית

קיבוצנו הוא במקום הראשון במספר ילדיו (212) בכל קיבוצי הקיבוץ הארצי. אולם בעוד שטח אחד אנו בין הראשונים והוא - התמדה בעבודה החינוכית. 
החל מהגיל הרך ביותר וגמור בכיתות, ממשיכים חברינו, ובמיוחד חברותינו, בעבודה חינוכית רצופה. יש לברך על עובדה זאת, כי בה ערובה להצלחת החינוך ומניעת השגיאות. בין קרוב ל-40 עובדי חינוך, 35 הם וותיקים. ועדת החינוך ויתר מוסדות הקיבוץ צריכים לשים לב לעובדה זאת ולהקל ככל האפשר את תנאי העבודה של חברותינו המתמידות בשדה החינוך, כדי תוכלנה להמשיך במלאכתן ברצון ובסיפוק.

ועדת החינוך בפעולתה

ועדת החינוך בקיבוצנו פועלת באמצעות החטיבות המאורגנות של עובדי החינוך בגילים השונים. בעצם ישנן שתי חטיבות כאלו: 

א. עובדי חברת הילדים הצעירה. בין אלה זה שנים מתקיימת פעולה מאורגנת- ישיבות פחות או יותר קבועות, התייעצות ודיון בכל הנוגע לחברת הילדים וחלוקת תפקידים בין כל עובדי החברה. 

בנוסף למורים בכיתות עובדת שפרה (בן צבי) בעזרה לילדים מפגרים ובטיפול בילדים הזקוקים לתשומת-לב מיוחדת. זאת היא רק השנה הראשונה לעבודתה ואפשר כבר להגיד, כי העבודה נושאת פרי ותמנע להבא הרבה הפרעות וסבל לילדים ולהורים.

ב. עובדות הגיל הרך. זאת היא חטיבה יותר צעירה בארגון ובפעילות. זאת היא רק השנה השנייה שקיימת מרכזת הגיל הרך ורק השנה העניינים נכנסו למסלול. מתקיימות אסיפות מטפלות, דינים וחשבונות ודיונים בבעיות החינוך בגיל זה. יש לציין שהמחלקה לחינוך מיוחד ובייחוד המדור לגיל הרך פעילים מאוד בהדרכה.

החוליה החלשה היא עובדות הגנים. הסיבה, כנראה, במספר הקטן של עובדות. נקווה שגם פה המצב ישתנה והעובדות תתחלנה בפעולה ארגונית וחינוכית.

עבודה רבה ו"כאב ראש" יש לועדת העבודה של ועדת החינוך. במספר הגדול של ילדים וקבוצות ובמצב העבודה בקיבוץ, קשה מאוד לשמור על מספר מלא של עובדות, ולא פעם נוצר חור שקשה לסותמו. ועדת החינוך מקיימת ישיבות אחת לשבוע, (ובהן) לרוב דנים בעניינים ארגוניים וענייני עבודה.

קליטה

עם קליטת חברים חדשים לקיבוץ, מוטל עלינו גם לקלוט ילדים. ואמנם אנו קולטים ילדים בלי הפסק. לדאבוננו רבים המקרים של פליטה. קושי מיוחד גורמת קליטת ילדים בגיל הרך, באשר רוב המסגרות החינוכית אצלנו מלאות עד אפס מקום וכל קליטה גורמת לנו להעברת ילדים ולזעזועים בקבוצות. רק בשלושת החודשים האחרונים קלטנו 7 ילדים ורק 1 מהם בגיל בית-הספר. אחרי בירורים בועדת החינוך ובשיחת הקיבוץ הוחלט להשתדל לקלוט ילדים אך ורק בגיל חברת הילדים הצעירה.

משק הילדים

ביום הילד הזה נחנוך את משק הילדים החדש. אחרי שנים של טיפול בהקמת המשק, הוא קם השנה על תילו. מי שרואה את מסירות ואהבת ילדינו למשקם, באיזו חרדה ודאגה הם מטפלים בכל בעל-חי, יגיע למסקנה, כי כדאית ההשקעה. 
השנה הוקמו ונבנו 4 לולים ו- 4 חצרות מרושתות. כל לול וכל חצר משמשות לשתי להקות של תרנגולות. נבנתה הברווזייה המחולקת ל- 3 תאים, וליד כל תא חצר נפרדת. כמו-כן הוסיפו הבנאים גשר העובר על פני הבריכה. גם מבנה הארנבייה עושה רושם והוא מרכז את תשומת-לבם של ילדינו הפעוטים. הטווסייה ובה 2 טווסים מתנשאים, היא יפה מאוד. השובך והדיר משלימים את מבני משק הילדים השנה. משק הילדים הוא מתנת הקיבוץ לילדיו. ידעו-נא לשמור עליו ולטפחו.

קייטנת טנטורה

בין המבצעים החינוכיים הרבים יש להזכיר במיוחד את קייטנת טנטורה בתשי"ב. הוצאנו לקייטנה כ- 120 ילדים, החל מ"רימון" וסיים ב"אורן". היו הרבה חששות והיסוסים בנוגע לקייטנה. לא חסרו, גם כרגיל, רואי-שחורות, ורק הודות לעקשנותם של כמה חברים יצא הדבר לפועל והוכתר בהצלחה מלאה. 
הילדים נהנו מן הים הנהדר בטנטורה, מאוכל טוב ומהווי תוסס ורב-גוני. אין ספק שיציאת המורים לקייטנה, סייעה בהרבה להצלחתה.

יום הילד

זה לנו יום הילד הרביעי במספר. כפי שציינתי נמצאו כבר הדפוסים המתאימים לחג יפה זה. גיוס כלל החברים לעשיית צעצועים ומיתקנים, הצגה, תערוכה, מסיבה, שחרית לילדים, משחקי ספורט, הרצאות ושיחות בענייני חינוך וכו'. 
לא צמצמנו השנה. יש לציין כי ההיענות הייתה כמעט מלאה. חוץ מיחידים, מסרו כלל החברים מזמנם. חברים עבדו בערבים ובשבתות במסגרייה ובנגריה, במתפרה, בחדריהם הפרטיים ובמשק הילדים. רשימת הצעצועים והמתקנים הייתה ארוכה מאוד, כפי שאפשר לראות בתערוכה. 
גם משק הילדים מוכן הודות לגיוסים הרבים של החברים. העיקר, הרוח שפיעמה בחברים המתגייסים הייתה טובה ועליזה. מה שנעשה – נשעה מתוך שימחה וחדווה. נמשיך במסורת זאת, נפתחה ונפארה.

קובה

� "חוק חינוך ממלכתי" התקבל ה-1953.. פירושו - חינוך הניתן מאת המדינה על פי תכנית הלימודים שנקבעת ע"י המדינה, ללא זיקה לגוף מפלגתי, עדתי או ארגון אחר מחוץ לממשלה, ובפיקוחו של השר או של מי שהוסמך לכך על ידיו.





