עצור – גבול לפניך / בלהה גלילי
ידיעות עין השופט - מרץ 1977

לפניי מונחת "תעודה" עם תמונה יפה. קיבלתי את התעודה בגמר הקורס בטיפול בתינוקות ב"הדסה" ירושלים (1.5.1936) ובבית התינוקות של ויצ"ו בתלפיות (9.3.1937). ארבעים שנות עבודה עם תינוקות. כברת דרך.

מה איפשר לי להמשיך שנים כה רבות באותו מקום עבודה?

זהו כנראה סיכום של כמה גורמים. לאחדים מהם אני מודעת.

א. יכולת העשייה. כל יום הצטייר בעיניי כ"יצירה". הייתי מהרהרת בה עם ערוב היום אל תוך הלילה – אל תוך ה"מחר".

לא אחת היה רצון למחוק משהו, לשנות, להאיר או להצל קטעים ממנו, אבל היום עבר, חלף כמות שהוא. לשנות ולתקן ניתן היה רק למחרת. יום רדף יום. כל אחד "נוצר" מחדש וכל אחד טמן בחובו הפתעות, סימני שאלה, ציפיות, תקווה, חששות ו"הבטחות עם שחר". וכך, בהיותי נתונה בעשייה בשלושת המסלולים חשתי שהם – העבר, ההווה והעתיד – היוו מעין רצף הגיוני בו קיומו של האחד הצדיק את רעהו.
ב. יכולת השפעה וצורך לשנות, כגורמים נוספים להרגשת יצירה (אין לי "הובי", אך מצאתי בעבודה תשובה גם לצורך הזה).

ג. השאיפה להתמחות מקצועית. בעבודה עם יצורים חיים הנך "מופגזת" בדרך קבע בסימני שאלה. על מנת לענות עליהם – את חייבת ללמוד.

ד. ואחרון חביב, בית התינוקות שופע רגשות. קיימים בו תנאים אופטימאליים לאותו צורך טבעי באדם לעורר רגשות ולהיענות להם; למגע עם בני-אדם; הצורך במשא ומתן באמצעות דיבור, הקשבה, החלפת דעות, ויכוח ועוד.
הגורמים הנ"ל נותנים לך את הרגשת המעורבות והשייכות לחיי הקיבוץ בנתיבים רבים, אם כי לא שגרתיים.

ה. את כל זה אהבתי.

כוותיקה בין צעירים

הייתי מודעת ל"פער הגילים". בהיותי "שונה" – שמרתי על זהותי העצמית. שמתי לב לכך שהיותי "מישהו אחר" איננו מן ההכרח גורם שלילי.

כוותיקה בין צעירים הרגשתי ופעלתי לעתים כ"סוכן", שמתפקידו להעביר בין בני שני הדורות את המידע על השוני בגישותיהם, ציפיותיהם והרגשותיהם. הכוונה הייתה ליצור הבנת יתר בין "שני הצדדים", על בסיס של יחס, כבוד ושמירה על ייחודו וזהותו העצמית של כל צד. לא תמיד הצלחתי. טעמם המר של הכישלונות שמור איתי, לצד סיפוק מההצלחות. משניהם השכלתי.

הפסיכולוגית לוצי נגלר

זכורים לי לטובה ימי העיון הנפלאים איתה. כתוצאה מעבודה רב שנתית איתה –

א. למדנו לנסות להבין את מניעי התנהגותנו (לא תמיד זה היה קל ונעים!).

ב. שינינו את המיקום והתפקוד שלנו בתוך מערך העבודה. האֵם החלה לתפוס את המקום המרכזי ואנו מתפקדות לצדה כבעלות מקצוע, תומכות או מסייעות בהתאם לנסיבות.

ההורות

המחנך הדגול, יאנוש קורצ'ק, הצביע על כך שכל מקצוע חייב לימוד מחוץ למקצוע ההורות. הבעיה הזו מעסיקה מזה שנים חוקרים רבים אשר מחפשים דרכים לתיקון המעוות.
כותב ד"ר א. זיגלר מ"המכון האמריקני להתפתחות הילד": "האמנתי מכבר שהתפתחות הילד איננה מתחילה מיום היוולדו, או בגיל שלוש, אלא בשנים הפורמטיביות של הוריו". נבין מזה שבדרך של קבלה נכונה לומד התינוק – ההורה לעתיד – גם לתת, כאשר הנחת היסוד היא כמה קובע הוא לגבי עתידו של האדם: מה, כמה ואיך קיבל מידי אמו (הוריו) מיום היוולדו. 

מטפלות בלבד או גם מחנכות?
קיימת הדדיות ברוכה בין הפוטנציאל הטמון בתינוק הרך לבין הציפיות של האם ממנו. ככל שהיא מעניקה לו יותר גירויים בציפייה לתגובות, ככל שהיא "מזינה" אותו יותר – כך גדלה יכולתו להתפתח. אך מה לעשות כשהתינוק אינו "מכריז" על צרכיו אלה (בניגוד להכרזותיו על צרכיו הגופניים, למשל), והאֵם אינה יודעת באופן אוטומטי על כך – היא חייבת לקבל מידע. 
תפקידה של מטפלת-מחנכת הוא לעורר באֵם מודעות לחשיבותו של תהליך האינטראקציה בינה לבין ילדה. אין לשכוח שהאם שלנו דווקא מעוניינת ללמוד ולהבין, להוציא מקרים בודדים של אימא אשר מכריזה שהיא יודעת "באופן טבעי" מה לעשות (ולא כאן המקום לפרט את התופעה הנ"ל).
מערכת החינוך המשותף מצוידת במכשירים משוכללים המותאמים לקראת חינוך להורות, אך הם עדיין לא מנוצלים במלואם.

כמטפלות, אשר מזמן עברו את מחסום "הטיפול בילד הבריא והחולה", עלינו ליצור הזדמנויות כדי להעביר להורים את מרב המידע על דרכי חינוך, מחקרים שנעשו ולקחים שהוסקו. נראה לי שזאת דרך טובה להתחלק עם הידע המצטבר עם ההורים כשותפים שווים לחינוך ילדיהם. זאת גם הדרך לתפקד לא רק כמטפלת אלא גם כמחנכת.
מי אתה תינוק?

אכן, סימן שאלה גדול. לאט,לאט נמצאות התשובות, אם כי לא כולן!

בבואו הביתה מביא איתו התינוק את "הלם הלידה", שמתבטא בנטייה בולטת ל"התבהלות" בכל מגע גופני. הילוד פורץ בבכי מר, פושק ידיים ורגליים, מסמיק ומכחיל ומשמיע צריחת "הצילו!" ואיך שלבו הקטנטן הולם בחוזקה!
על ידי טיפול נכון אנו מקטינים ומונעים ממנו את התגובות ה"דרמטיות" הנ"ל. מכיוון שאיננו יודעים מראש מהו "סף הגירוי" של כל ילוד – אנו מגישים לו בתקופה הראשונה את כל הגירויים בעוצמה קטנה ככל האפשר. הדבר נעשה על ידי תנועות זהירות, "עגולות", איטיות – בזמן הטיפול, שינוי תנוחה, רחצה, האכלה, השמעת קול וכו'.

התוצאה: התינוקות אצלנו אינם בוכים בזמן האמבטיה או כל טיפול גופני אחר. כמו כן, אנו מעבירים אותם לאוכל "אחר" בצורתו ובטעמו באותה דרך. אין התינוק אוהב "הפתעות". אנו מאמינים שבדרך זו צובר הוא ניסיון מהנה מכל מגע עם "העולם החיצון" בו הוא כל כך תלוי.
זה בוודאי יאפשר לו בעתיד להיות אדם אופטימי, מאמין בטוב ומוכן להתנסויות חדשות.

פני הילוד לחדר ההורים או לבית התינוקות?

מחוץ למקרים בודדים ומוצדקים, נקלטים כל הילודים בבית התינוקות. לאחר שהתינוק עובר את שלבי היותו "ילוד" לוקחים אותו ההורים – אם רצונם בכך – לחדרם, לרבות משעות הצהריים ועד למחרת בבוקר – כאשר בבית התינוקות שמורה לו תמיד מיטה. לא קיים מצב שאֵם תוותר על עבודתה בגלל ש"אין מקום בבית התינוקות". זהו אחד העקרונות ששומרים עליו אצלנו בקפדנות – לא פעם במחיר יקר של צפיפות בבית, אבל התמורה תמיד הצדיקה זאת.
תפקידה של המטפלת אחרי לידה
דובר הרבה על המשבר אותו עוברת אישה אחרי הלידה. זהו תהליך אוניברסלי הנמשך שישה שבועות ויותר. אין לנו כלים לסיעוד האישה לאחר הלידה. באותם המקרים של "טלטלה" רגילה אנו משתמשים במיומנות מקצועית ובאינטואיציה (מקרים קיצוניים מחייבים התערבות רפואית). אישה לאחר לידה זקוקה באופן טבעי לפינוק קטן ומעל ומעבר לכל – להקשבה.

כמטפלות אנו חייבות לפתח רגישות לשמירה קפדנית, על סף התערבות מותרת ורצויה. זהו תהליך עדין. בכל מקרה, יש להרגיש מתי וכמה נחוץ להתערב.

האישה אחרי הלידה היא בעלת אנטנות רגישות במיוחד. היא חייבת להרגיש בכנותך. אז נפתח מסלול ליכולת תמיכה. האם נמצאת עם תינוקה רוב שעות היממה. "בידודה" אחרי הלידה מחוץ לחברה, בחדר שלה, אינו עונה על צרכיה בתקופה זו.
משברים בחינוך?

הבחנתי בשינויים במערכת החינוך. הקיבוץ, כחברה דינמית, משנה את מטרותיו ודרכי הגשמתן, כולל החינוך, כחלק מהמערכת כולה. מדובר בשינויים ולא במשבר. ההבדל הוא מהותי, מכיוון שהמילה "משבר" גזורה משורש שתוכנו שלילי. 
בעצם מה קרה במערכת החינוך? דבר פשוט בתכלית: מדי פעם העברנו את ה"פוקוס" לנקודה אחרת – נוצרה זווית ראייה שונה, התווסף מימד חדש. אלה שינויים מבשרי התפתחות.

זוטות שהן לעתים סם חיים - שמירה על עקרונות מבוקרים מול מתירנות לא מרוסנת

אפילו בתקופה של שיא ה"מתירנות" בחינוך המשותף (ובעיקר מגיל אפס עד שלוש בערך) – מתירנות שהדיה הגיעו אלינו, לא היססנו להציב גבולות ולשמור על נהלים בבית. נקודת המוצא הייתה: הבית הוא של כולנו ובזה יש להתחשב. הגמישות וההתחשבות המרבית בכל גווני הצרכים לא עמדו בסתירה לשמירה על נורמות מחייבות וגם משתנות בצורה מבוקרת, בהתאם לנסיבות.

שיטת השישיות

שיטה זו, אשר הונהגה עכשיו, היא דבר בעיתו. למרות ש"בבית הגדול" עבדנו מזה מספר שנים על בסיס של שישיות. זאת אומרת, מטפלת קבועה לכל שישה תינוקות. יותר טוב לעבוד עם שישייה במסגרת אינטימית בבית נפרד ומותאם.

באותם מקרים בהם התנסיתי – נהניתי מאוד. יש להכשיר מספר יותר גדול של מטפלות תינוקות, כי זהו גיל שיש בו צרכים יותר ספציפיים – לתינוק, לאם ולמשפחה כולה.
עבודת צוות

מזה שנים עבדנו בצוות קבוע פחות או יותר. למרות היותנו בנות גיל, אופי ומנטליות שונים, עבדנו "על אותו גל" – עם חילוקי דעות כמו בכל משפחה הגונה. בתור צוות יכולנו לשמש דוגמה כיצד אפשר לפעול ביחד למרות השוני בינינו, כאשר המטרה היא טובתם של התינוק ומשפחתו.

החגיגות הקטנות שלי

הן אלה אותן אני חוגגת במפגש מחודש עם מי שהיו בטיפולי כתינוקות ומתייצבים במהלך השנים כאבות או כאמהות. בשחזור מהיר עולות בזיכרוני תמונות חדות וברורות מאוד מלפני הרבה שנים.

אני משחזרת ומשווה קטעי אירועים, ביטויי רגש מופנמים, שקטים או סוערים אז והיום. לכאורה אותה ה"במה", אותם ה"גיבורים", והכול כל כך שונה, כל כך אחר.

אז איך לטפל ב"דור השני"? זה מעניין, מרתק ומרגש תמיד מחדש. זה פשוט גדול. ופתאום הכתובת: "עצור – גבול לפניך!"

ואכן עצרתי.
