יחזקאל חברי / פיליפ כץ 
יום השלושים - 26.3.1986

יחזקאל, כבר חודשים איננו. זהו אותו יחזקאל שמאז ימיי הראשונים בעין השופט היה לי כחבר.

אני מנסה להבין איך החברות בינינו נוצרה, ואני חייב להודות, שבזכות אישיותו ופתיחותו של יחזקאל יחסינו התפתחו וצמחו.

הייתה לו סקרנות ורצון עז להבין. עולמו הרוחני היה רחב והדחף להכיר, להיות בשלום לא רק עם סובבים, אלא עם כל העולם ועם האנשים שחיים בו.

ליחזקאל היה חשוב להכיר אותם ושהם יכירו אותו ואת השקפותיו, כי למרות חיוכו ואופן דיבורו הרך והנעים – הייתה לו השקפת עולם מלאה ויציבה.

בימינו למילה אינטלקטואל יש פירושים רבים. ביוונית פירוש המילה אינטלקטואל הוא חייל וכומר. אולי זאת המילה המתאימה ביותר לאופיו והתנהגותו של יחזקאל.

הוא ידע, ולא רק באופן תיאורטי, אלא בנפשו ממש, שבן אדם לא רק צריך להילחם אלא הוא גם איש רוח, וכל חייו היו שילוב בין שתי תכונות אלה.

הוא ידע להילחם בצבא, וגם עמד על דעתו כאשר חשב שיש נושא שמחייב אותו להביע דעה.

כל חייו התעניין ולמד פילוסופיה, מוזיקה, לוגיקה, סוציולוגיה ועוד. נושאים שאיפשרו לו להעשיר את עולמו הרוחני, לקרב את העולם הרחב והגדול ולנסות להבין אותו.

היו לי כמה הזדמנויות להכירו –  כאולפניסט, כחבר לעבודה, וכחבר קיבוץ, ואני חייב לומר שיחסו אליי תמיד היה הגון.

אצל יחזקאל לא היו שתי מידות. הוא היה ישר והגון לכולם. איש שכל חייו, עמדותיו והתנהגותו היו בהתאם למסגרות שהוא בחר בהן.

אני מעז לומר שהחיים התייחסו אליו בסבר פנים יפות, למרות התאונות, המלחמות והמחלות. הוא ידע מה הוא רוצה ובאילו תנאים הוא מוכן להתפשר.

הוא השאיר לא רק זיכרונות של איש חזק ונעים, אלא צורת חיים שנתנה מענה לצרכיו ודרישותיו –  קיבוץ גדול ומסודר, אישה, ילדים, נכדים.

יחזקאל הצליח לחיות את החיים שהוא תכנן וחלם – מילדותו בווינה ועד הימים האחרונים שלו בעין השופט.

למרות האסונות והמחלות הוא חי חיים מלאים. השאיר אחריו חיים לדוגמה וזיכרונות טובים ונעימים.

יהי זכרו ברוך.

*********
יחזקאל השכן שלי / ציפורה גולן 
יותר משלושים שנה אנו גרים כשכנים. אבל הידידות התחילה לפני כן, כאשר אייבי ז"ל ויחזקאל ז"ל עבדו יחד בצאן. הם מצאו שפה משותפת מלאת הומור, שאפיינה את שניהם. 
הידידות נמשכה דרך הוריו של יחזקאל ואמו של אבי שגרו בשכנות. בילינו יחד על המרפסת המשותפת ועל הדשא המשותף, נסענו יחד לניר עוז לבקר את הבנות שלנו ומשפחותיהן.

טבעי היה לעבור לגור כשכנים בשיכון הוותיקים, ומאז הדירות שלנו לא נפרדו.

אפילו כאשר שיפצו לנו את הדירות, בפינוי, בחרנו לגור בבית ילדים ביחד.

כשאייבי נפטר, אך טבעי היה שיחזקאל יתחיל למלא חלק מתפקידיו: נשבר משהו בבית – יחזקאל מדביק ומתקן; הטלוויזיה מתקלקלת – קוראים ליחזקאל; תיקון כלי עבודה בגינה – יחזקאל. 

כאשר יחזקאל תכנן משהו לדירה שלו, כמובן שהוא לקח בחשבון גם את הדירה שלי. כל זה היה כל כך טבעי בשבילי, ואינני יודעת אפילו אם הודיתי לו.

ידעתי להעריך את השכנות הטובה, ומאוד כאב לי שיחזקאל חלה והתייסר מכאבים. מלאת הערצה הסתכלתי עליו בבוקר, אחרי ליל מכאובים, איך קם והלך לעבודה. זה היה טבעו של השכן שלי. 

כבר זמן רב ויתר יחזקאל על אירועים חברתיים ותרבותיים, ומקומו נפקד משיחות הקיבוץ. אבל בוקר-בוקר יצא לעבודה – פעם באופניים או ברגל. היו מקרים שלא עמד לו כוחו – והביאו אותו הביתה או למרפאה.

ואת, השכנה שלי, יהודית – למראית עין כאחת מאיתנו, אך כסלע איתן עמדת ליד יחזקאל, מלאת כוחות נפשיים ופיזיים, שלא רבים התברכו בכאלו. נדמה לי שרק הודות לך האריך יחזקאל חיים עד עכשיו, ולא נכנע למחלותיו לפני שנים.

יחזקאל הלך לעולמו, אמנם שבע מכאובים וייסורים, אבל מוקף אוהבים – אישה מסורה, שלושה ילדים, חתן, כלות ונכדים שהביאו לו אושר רב.

יחזקאל יחסר לרבים-רבים, והם ישאו את זכרו בגעגועים.

יהי זכרו ברוך.

*********
אפילו בכאב הכי גדול / אברהם שרון

היה ביחזקאל משהו חכם ושקט, וגם בכאב הכי גדול הוא אמר שלום והניד ראש כבעין קידה, וחיוך נמתח בין שתי שפתיו.

הזיכרון שלי הוא כמו אד, אבל מאז שהייתי קטן מצטייר לי יחזקאל כסמל לדברים האנושיים ביותר, דברים נושמים ורחוקים מִסְמָלִים.

הוא נלחם, ונפצע, והיה חולה, והבליג באיזה כוח של מאמינים אדוקים, וידע תורות של פילוסופיים, והיה אדיב כמו שרק בני תרבות אמיתיים יודעים להיות.

כל הדברים ששמעתי ממנו היו עצות נבונות עד להקסים על ביטויים יום-יומיים של החיים.

פעם הסעתי אותו באוטו והוא אחרי בדיקה, שמח על אי-גילויו של שום ממצא שלילי, אכל את הסנדוויץ' של יהודית  בתיאבון מסור וסירב לבננה, באיזו הכרת תודה שכמוה כהיענות, והיא ליטפה אותו מתוך הלב.

*********
דבקות במטרה ונאמנות לעקרונות / יונה ינאי
יחזקאל היקר,

שָׂרִיתָ עם המוות פעמים רבות ויכולתָ לו. הפעם הוא גבר עליך. 
דומה שדרך מאבקיך במוות, שהתדפק על דלתך פעמים כה רבות, התאפיינו חייך - דבקות במטרה ונאמנות לעקרונות.

כך במשך 52 שנה, מאז הלכנו יחד, כאן תחת קורות ביתנו, וכך כידוע מסיפורי חבריך, מאז וינה הרחוקה, בהיותך נער בקן "השומר הצעיר" ותלמיד הגימנסיה העברית של ד"ר חיות המפורסם. החלוציות מעולם לא הייתה פראזה בפיך, היא אפיינה את כל דרך חייך מאז מעשה ההגשמה – העלייה ארצה, דרך כיבוש העבודה הפיזית, ההליכה בעקבות הצאן בעין השופט הנבנית, דרך ההירתמות לכוח המגן של המדינה בדרך, שירותך במחלקה הגרמנית בפלמ"ח, הבריגדה (ומה שבא בעקבותיה), פעולות הבריחה. 
"לשאת את שרידי עמנו עלי שכם", מתוך החרבות העשנות של אירופה היהודית אל חופי מולדת. כשמונה שנים מחייך הקדשת לחזית זו, לעתים בעילום שם ובמסווה פנים, מול פני הסכנה שארבה לעוסקים במעשה ההצלה – בבלגיה, צרפת, איטליה, או בחופי המולדת. 
לא עברו שנים רבות מאז חזרת הביתה, למשפחה ולקיבוץ, והגורל התאכזר לך ונחבלת קשות בתאונה. אך כתמיד יצאת וידך על העליונה.

תרמת מכישוריך, מקפדנותך, מהאהבה הבלתי מוגבלת ל"סדר" ודייקנות, כמחסנאי כללי בקיבוץ ולאחר מכן, כמחסנאי במשנקים. מקפיד על כל פרט, קטן כגדול, דואג לרישום מדויק, תובע מאחרים. ומי בקרבתך לא רצה להדביק לך את הכינוי הלגלגני "יֶקֶה", אך עמדת על שלך ברוח טובה.

חייו של יחזקאל לא התמצו בעבודה. גם כשפקדו אותו המחלות ואיתן ייסורי הגוף והנפש, יחזקאל לא הִרְפָּה והמשיך לתרום מעל ומעבר לכוחותיו הפיזיים. כך בטיפול בקבוצות מתנדבים מאוסטריה, בעזרתה של יהודית, יצאו מכאן "שגרירים" טובים למדינות אירופה. רבים מהם שומרים לנו אמונים עד היום הזה.

ומעבר לעבודתו ולפעילותו, יחזקאל חי חיי רוח עשירים – אם הקשיב למוזיקה, בה גילה בקיאות, אם למד פילוסופיה באוניברסיטה הפתוחה וב"יד לבנים", והתמיד בקריאה. 
לא רק הרצון העז לדעת ליווה אותו, אלא גם הרצון להיאחז בחיים, לא "לפספס" את מה שנותר בגיל הזִקנה – להמשיך לדלות מאוצרות התרבות וההגות ותוך כך לגבור על כאבי הגוף.

קשה לדבר על יחזקאל בלשון עבר. רק לפני שבועיים פגשתיו הולך מכורבל במעילו לעת ערב, לשיעור בפילוסופיה, ולפני כן, בעת טיוליו עם יהודית בשעות הערב, סר לביתנו לשיחת חולין, שיחת רעים נעימה, תוך התעלמות מהמוות המקנן בתוכו. 
הוא המשיך לחייך, להתלוצץ, ולמחרת בבוקר ליד המחשב הכין חומר לדו"ח האחרון של המשנקים. כך נרצה לזכור אותו.

קיווינו שיחזקאל יעשה זאת שוב – יתגבר, אך לשווא... גם עזרתה הנאמנה והמסורה ללא גבול של יהודית, לא עמדה לו הפעם.

התנחמי יהודית, והתנחמו רות, יפתח, רפאל, אילנה ובני משפחותיכם, בחייו העשירים של יחזקאל.

לפרידה אקרא שוב את מילות השיר שקראתי בעת שליווינו חברים בדרכם האחרונה:

עיניים מושפלות אל קברך

סלח,

חיינו מפכים.

לא נוכל להשתיק את שירת הציפורים –

בשדה חרציות.

כוכבים ופרחים אינם חדלים

סלח,

על זכרך הספון

בחלומותינו בלבד.

