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טובה אהובה שלי / יהודית גרנות
דברים בהלוויה
אני יודעת שלהיפרד מהעולם בגיל 97, ככה כמו שאת נפרדת, זו זכות גדולה. אני יודעת.

ובכל זאת, משהו בוכה בי בעצב עמוק וכמעט לא מנוחם. את בשבילי ובשביל בני משפחתי העוגן האחרון של המשפחתיות החמה והמובנת מאליה. עם לכתך מסתיים לי הקשר עם "המִילְיֶה" הזה של אמי היקרה ושל ותיקי 

הוותיקים של הקיבוץ, שנפשי קשורה כל כך בנפשם וב"מפעלם". 
זה מרגיש שפקע לי מיתר הטבעיות והקשר הפשוט והראשוני עם הקיבוץ הזה, האהוב עליי כל כך ועם נופיו. מהיום אבוא אליו כאורחת.

אני כנראה לא מתאבלת עלייך טובה, לכתך אולי היטיב עמך – אני אֲבֵלָה על אובדני. אבדה לי דודה אהובה, ידידה אמינה, נבונה, סקרנית, מעורבת ומפרגנת. אובדן גדול.

באחד משיריו כתב אריק לביא כך:

"אני אשיר לך שיר על דברים שלא אמרתי לך / על מה שלא העזתי להוציא מפי / אני אשיר לך שיר על מה שלא סיפרתי לך / מין מנגינה פרטית, שיר רק לך ולי".
מין מנגינה פרטית הייתה לך עם כל אחד מאוהבייך, עם חברייך, אחיינייך ודורשי חברתך. ולי, לי אין דברים שלא אמרתי לך, אין מה שלא העזתי להוציא מפי. "שרתי" לך את כל המנגינות, ומי כמוך ידעה שאני איתנה בדעתי שיש לומר שבחו של אדם בפניו.

ידעת היטב כמה אוהבים אותך חבריי. סיפרתי לך ששרה תל-צור אומרת שאת A very special lady, שאחישי אומר שאת אישה מתוקה ונפלאה ושהוא אוהב אותך מאוד, שאילנה קשורה אלייך ברגש חם, שצבי מעריך ומחבב אותך מאוד. ידעת גם על עוד ותמיד שאלת: אני? אותי? למה?

סיפרתי לך מה אומר שילה על כל ביקור שלו אצלך, איך מתן והמשפחה הצעירה הגיבו לבואם אלייך... ובעיקר אמרתי לך במילים ובמעשים כמה אני אוהבת אותך. את הדבר הכי קרוב לאימא שיכולה הייתה עוד להיות לי.
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אני יודעת מה יקרה כל יום שישי בערב או שבת אחר הצהריים, ארצה לצלצל לך ואדע שלא עוד, וזה יחסר לי מאוד. 
המון תודה חמה ומנחמת על מה שהיית בחיי ובחיי ילדיי. נוחי בשלום ותמסרי שם ד"ש.   

