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זלמן ומשה פתחו את הדיון בבעיות עבודה בסקירה מקיפה, שכללה בתוכה את התמורה הגדולה שחלה בקיבוצנו במספר השנים האחרונות בתחום המשק.

מצד אחד התפתחות הענפים החקלאיים ושירותים יצרניים עצומה, ומאידך גיסא תמורה במבנה הדמוגראפי של הקיבוץ, שלא עומדת ביחס ישר לבעיות המשק וצרכיו, כי אם מציגה בעיות חדשות לחלוטין.

מתקדם תהליך של יציאה מן הענפים החקלאיים של חברים וותיקים, בעת שקצב כניסת החברים הצעירים לנושא המקצועי והאחראי בייצור אינו מדביק את הצרכים.

עולה בעיית בחירה של ענפים או מקצועות מסוימים מבוקשים, לעומת חוסר נטייה להשתלב בענפים קיימים ומבוססים במשק, המשוועים לעובדים קבועים ומסורים.

הסקירה העלתה בעיות ארגוניות של ענפים - את הצורך בעזרה הדדית בענפים בעונות מסוימות, בעיות ביצוע עבודות המוניות בעונות מרוכזות, והציעה הצעות מעשיות העשויות לחלק את העומס בין כלל החברים בקיבוץ, כאשר ענפי השירות מהווים את הרזרבה לביצוע עבודות העונה.

הסקירה חתרה בהצעותיה לקידום הייצור במשק, לארגון אסיף היבולים בקיץ ולטיפוח המפעלים היצרניים. היא אחזה בכל דרך הניתנת להצלחתו המשקית והכלכלית של הקיבוץ. (עד כאן ראתה ועדת העבודה את תפקידה ולא יותר). 
אכן הועלו לדיון נקודות מוקד יסודיות, לא רק לגבי הצד המשקי והכלכלי של הייצור, כי אם בראש וראשונה בעיות הנוגעות למכלול הערכים החברתיים הרגישים ביותר לחברה כולה ולכל פרט ופרט בתוכה.

לולא התלווה לסקירה דף עם סעיפי הצעות הגוזרות מראש הנהגת יחסים פורמליים במקום יחסי הבנה בין חבר למוסד, הייתה זאת פתיחה נאותה לדיון רציני. כולנו קיווינו שייעשה מאמץ עליון להבהיר את הדברים, תוך מגמה להקטין את הפער בין רצון הפרט וצרכי הכלל.
הבירור חייב היה להחזיר את כל אותם חברים, שמסיבות שונות לא נגרפו עם זרם המתגייסים בעונות הקיץ הקודמות, למען יראו שגם בהם תלוי הדבר, האם נצליח לאסוף את כל היבול בזמן הדרוש ולא יתבזבז עמלנו לשווא.

הבירור צריך היה להביא את כל החברים למידת הזדהות והסכמה על כל העול הנוסף שהצעות ועדת העבודה הביאו לאישור שיחת הקיבוץ, שאין מהן מנוס.
יכולנו לקוות, שהדיון יעלה את האיזון בין כל שטחי הפעילויות בקיבוץ, ללא הבדל באיזה צד של סידור העבודה נרשם הענף בו מתבצעת הפעולה, דבר שהיווה ליקוי עיקרי בהצגת הבעיות ע"י ועדת העבודה.

יכולנו גם להניח, שהדיון יעלה וישלים את כל החסר בסקירה של ועדת העבודה, כי הרי התמורות שחלו בחיי המשק לא פסחו על חיי החֶבְרָה ודווקא בתודעת החֶבְרָה המפתח לבעיות העבודה.
אולם לצערנו הרב, באופן בלתי צפוי לגמרי הסתיים הדיון, כאשר ועדת העבודה הסתפקה באישור מספר הצעות נוהליות בלבד.
השאלה הנשאלת כעת בפי כל היא: מתי יתקיים הדיון בבעיות העבודה?

הרי זו הייתה רק מלאכה חלקית קטנה. משום מה לא ראתה ועדת העבודה את מחציתו השנייה של הקיבוץ העוסק בענפי השירותים, אשר צורך 36.000 י"ע בשנה ומוציא למעלה מחצי מיליון לירות במזומנים. האין זה ייצור, האם זה לא חלק רציני של "פרנסה"?
אותם שירותים ומוסדות החברה המזינים בחומר וברוח בעקיפין ובמישרין- מניעים את גלגלי הייצור.

ועדת העבודה ראתה את עובדי השירותים אך ורק כרזרבה למילוי החסר ב"ייצור הפרנסה" ולא ראתה אותם כמפעלים יצרניים שגם עליהם חלים בדיוק אותם החוקים כמו על שאר הענפים: ייעול וטיפוח, אירגון והתמחות, הצורך בחילופים בעבודות מקופחות ובקביעות בעבודות מקצועיות, עבודת צוות וכל הדברים היפים לכל ענף השואף להתקדמות, להישגים ולהרגשת סיפוק מן היצירה שהיא מנת חלקו של כל עובד גם בענף שירות.
