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דברים במועצת מפ"ם  -  1972
פורסם בעיתון "בשער" מס'  1-2 (1972)
קיימת סכנה שיהיה פער גדול בין המועצה והדיבורים מעל הבמה הזו ובין המציאות במפלגה ובקיבוץ הארצי.
חומר הרקע שהוגש הוא חומר רחב, ולמעשה אפשר לדבר על הכול. אבל אנחנו, לפי דעתי, צריכים לדבר על שני דברים ולהתרכז בהם - כיצד להתגבר על חוסר האמונה הסוציאליסטית אשר קיימת ברחבי הקיבוץ הארצי, וכיצד להתגבר על משבר האמון שקיים גם במפלגה וגם בקיבוץ הארצי. אלו הן שתי הבעיות הבוערות.
נ ד ב ר  א מ ת

אין לי תשובות, כי התשובות אינן קלות. תנאי להידברות בתוך התנועה הוא שנדבר אמת, נדבר אמת פשוטה. אינני מקבל את זה שהמועצה הזאת יכולה לתת הנחיות או יכולה להחליט ששוב תתכנס ועידה ותחליט.

חברים, עניין ברית המועצות זה לא מחלה, זה לא פסיכוזה.  ברית המועצות, כמו שהיא עכשיו, הדגם  שלה זהו הרס האמונה הסוציאליסטית בדורנו. בלי שאנחנו נגיד את זה באופן ברור, נחליט על כך וננתק פעם אחת ולתמיד את עצמנו מברית המועצות, המדכאת עכשיו עמים, המדכאת עכשיו את העם שלה.
אם אני רוצה להזדהות, אני רוצה להזדהות עם אלה שלוחמים נגד המשטר הזה בברית המועצות, הביורוקרטי, הקיים, המדכא את עמו.

אני רוצה להזדהות עם אנשי הרוח בברית המועצות, עם סולז'ניצין, עם אנשי מדע שמקבלים טיפול בבתי חולים לחולי רוח – עם אלו אני רוצה להזדהות, ובראש וראשונה עם יהדות ברה"מ ואסירי ציון.

לפי דעתי אין לשאת בדורנו את שם הסוציאליזם מבלי להסתייג מיד מכל אלה הנושאים את שמו לשווא. אין לתמוך בדמוקרטיה מבלי להיות חשוד בתמיכה בדיקטטורה אכזרית. אין לדבר על אחוות עמים מבלי לזכור את דוקטורינת ברז'נייב.

בשנת 1971 יש רק אפשרות אחת ויחידה לכך – על ידי קביעה כי הדגם הסובייטי איננו הדגם של הסוציאליזם.
את הפרק הזה אני רוצה לסיים בהבאה ממאמרו של החבר אליעזר הכהן ז'ל – "הסטליניזם בדורנו נמשך ולא  רק זה שהוא מתנקש בגורל חיים של מיליונים, הוא מתנקש התנקשות חמורה לא פחות באידאה של הדור. אפילו במציאות שלנו אנחנו מסוגלים להבין זאת. זה ייקח לנו הרבה מאוד זמן לחדש את האמונה הזאת בסוציאליזם"

יש חברים בעלי זיכרון סלקטיבי. לפי דעתי, גם לזה אין מקום במועצה הזאת. התנועה טעתה, ההנהגה טעתה, אני טעיתי.

כל מי שאומר שההנהגה ההיסטורית אשמה, נוקט, לפי דעתי, דיבור אינפנטילי. התנועה כולה אשמה. הדגש על התנועה.

זאת היתה תקופה שאיננו יכולים למחוק אותה מהביאוגרפיה שלנו. אנחנו צעקנו "טיטואיסט", וזו הייתה מילת הגנאי הגדולה ביותר. אנחנו עשינו את זה. עלינו להיות כנים עם עצמנו וכנים כלפי הדור הצעיר. עלינו להוציא מסקנות וללמוד לקח, גם היום, מתקופה זו.
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אשר לסוציאליזם בישראל – אמת היא שסוציאליסט כן נבחן קודם כל בארצו. אינני רוצה להתעלם מזה שתנועת הפועלים בארץ נמצאת בדפנסיבה, במצב של התגוננות ולא של מיתקפה. תהליך זה עובר על כל הארצות, והוא קיים גם בישראל.

יש השתלבות כללית רוחנית של המוני הפועלים בתוך המשטר הקפיטליסטי. זה ישנו גם בישראל.

בעשור הקרוב עומדות לפנינו בעית השלום והמלחמה, בעית המשך קיבוץ הגלויות, בעית העצמאות הכלכלית, מלחמה בפער הגובר, חידושה של ההסתדרות, הגמוניה של תנועת הפועלים במדינה. זאת תמצית הסוציאליזם בשלב זה של מדינתנו.

אם מישהו אומר כאן "שלום" בהתלהבות כזאת, צריך לדעת שאנחנו, כאנשי מפ"ם, מרוכזים סביב תוכניתה של מפ"ם. מי שאומר "שלום" ולא אומר מה פירוש השלום – הדבר נראה אחרת.

איתנו לא רוצים לשבת על תוכנית מפ"ם, ואנחנו צריכים, מעל במת מועצה זו, (ואני חושב שחזן ביטא זאת נכון), להגיד באופן ברור - איננו יכולים לדבר על תוכנית שלום במחיר של פינוי עד לגבולות 1967. איננו יכולים לדבר על תוכנית שלום במחיר של חציית הצבא המצרי את תעלת סואץ. במחיר זה אין אפשרות לדבר על שלום.

נשמעו פה הצעות לחידוש המפלגה. יש לחברים שתי תרופות פלא:

1. לבטל את המערך

2. להכניס כמה שיותר צעירים למוסדות.
אינני מתנגד לתרופת-הפלא של הכנסת צעירים לכל המוסדות, אבל אני רוצה להזכיר לחברים שזה איננו מבטיח את חידושה הרעיוני והאירגוני של המפלגה.

הקיבוץ הארצי כבר קיבל תרופת-פלא זו. הייתה ועידה של הקיבוץ הארצי בעין השופט, ושם מחקו כל שם שלא היה כתוב על ידו צ', זה לא הביא איתו חידוש רעיוני של הקיבוץ הארצי.

(קריאת ביניים – "אבל זה היה תנאי הכרחי"). אני אינני אומר שזה לא תנאי.

אם בחיים אנו חפצים, אם איננו רוצים שגורלנו יהיה כגורל כל המפלגות הסוציאליסטיות-שמאליות, אל נלך בדרך של כיתנות. נלך לברית.

אני רואה את עתידה של מפ"ם, את מאבקה, את עצמאותה הרעיונית והאירגונית אך ורק בתוך המערך, בתנאי שנדע לשמור על כושר הקשבה, סגנון הויכוח, ובעיקר על אחדותנו, שזהו התנאי הראשון להתקדמות.
