שאלות לגזברית
ראיון עם אסתר דן לעלון הקיבוץ בשנות ה- 70 
ש: כמה זמן את מכהנת בתפקיד?

ת: אני מסיימת שנתיים וחצי של גזברות בקיבוץ.
ש: איך הייתה הכניסה לתפקיד בתור בחורה?

ת: הכניסה שלי לתפקיד יש לה תאריך היסטורי - סוף מאי 1967, ערב מלחמת-ששת-הימים. סערת המלחמה שהתחוללה בראשית יוני 67' הפכה בין יום את ההערכות שלי לקראת התפקיד מימי "המיתון הכלכלי" ששרר קודם לכן, למשטר של משק חירום על כל ההשלכות החברתיות והכלכליות המתחייבות מכך. 
מיד אחרי ימי המלחמה הלוהטים באה התפרצות של בניה ופיתוח כלכלי, מלווה בשחרור בלמים מכל הסוגים. בתחום החברתי, ברור אם כן, שלא היה מקום לשגרה כי אם להפך.

כל הזמן היה צורך להתמודד עם תופעות חיים מבפנים ומבחוץ בלא כל אפשרות להסתייע בניסיון קודם. לא קיבלתי הכשרה עיונית של קורס גזברים.
ש: היש הרבה חברות בתפקיד זה?

ת: אין נשים-גזברות רבות בתנועה הקיבוצית. סהכ' 2 – 3  בתקופה הנוכחית. 
לא הרגשתי שום דבר מיוחד מעצם היותי גזברית אישה, פרט לזכות קדימה לטרמפ או לכסא שמפנים עבורי לישיבה נוחה. לא מוותרים לי על תשלום חובה כלל וכלל. פה ושם נותנים לי הרגשה של יתרון בקבלת גמ"ח או הלוואה, אך אין בזאת הרבה אמת. 
ש: מה ה"שם" שלנו בשוק האשראי?
ת: האשראי שלנו בשוק הכספים טוב, לדעתי, ובצדק. במשך שנים רבות אנו מנהלים מדיניות כספים סולידית. אנו עומדים בהתחייבויותינו בכל הזמנים ובכל המצבים. 
ש: מה נקודות התורפה במשקנו?

ת: אין כל דבר יוצא דופן במבנה הכלכלי שלנו, פרט לטיב הקרקעות שאין בכוחן להניב יבולים כדוגמת האדמות בעמקים ובגליל. אולם במשק המודרני ניתן לפתח ענפים רווחיים גם בתנאי קרקע קשים. קיימים אצלנו ענפים שאינם תלויים בטיב הקרקע והמים. 
יותר מכל גורם אחר, קובע הגורם האנושי את ההישגים של הענף. העלאת הרמה המקצועית, יעילות בעבודה וליכוד צוות העובדים עשויים לתרום רבות לקידומו ולרווחיותו של המשק בכללותו. יש ויש מקום נרחב לטיפוח ולפיתוח המפעלים שלנו בייצור ובשירותים. עיקר הבעיה שאני רואה הוא בשינוי ההשקפה של ערך העבודה והאדם העובד. 
ש: מה מנבאים לעתיד?
ת: אני תקווה שהמאמצים של הנהלת המשק ישאו פרי ובקרוב נציג לפני הקיבוץ תכנית פיתוח הן בחקלאות והן בתעשייה.
ש: כיצד להחדיר תודעה כספית ומשקית לחברים? 

ת: תודעה כספית? משקית? נראה לי שתודעה אינה ניתנת לחלוקה לפריטים. במידה וקיימת תודעה קיבוצית כוללת והזדהות עם בעיות הקיבוץ על תחומיו השונים, ממילא תהייה גם תודעה משקית. תלישות מכל אלה אינה יכולה לתרום לקידומו של הקיבוץ באף אחד מן השטחים של חיי החברה והמשק. 
ש: הייתה פעם ועדה כספית, האם היא עדיין פועלת ?

ת: קיימת אצלנו ועדה כספית פעילה המנחה את הפעולות הכספיות של הגזבר. 
ש: האם לדעתך יש קשר בין רמת – החיים ועזיבות הקיבוץ?

ת: לדעתי אין קשר מכריע  בין רמת החיים הקיימת בכל התנועה הקיבוצית לבין תופעת העזיבות. הבעיה היא מה רמת החיים ולפי איזה קנה מידה היא נמדדת. האם הכוונה לסכום הכסף שהחבר מקבל לכיסו או רמת-החיים של ערכים תרבותיים, חברתיים וחינוכיים.
