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בהיותי בקיבוץ פרק זמן מסוים הייתה לי השהות ללמוד כמה מהבעיות הקיבוציות. אני מרשה לעצמי, על כל פנים, להביע מחשבות על אי-אלו דברים.

לו הייתי יודע את השפה על בוריה – הייתי חודר יותר עמוק לעניינים. בשטח השפה עזרו לי הרבה ציפורה, שרנקה וטניה – ותודתי נתונה להן. 

העבודה, זהו החלק החשוב ביותר בחיי הקיבוץ. עבודה נושאת בתוכה גם תרבות גבוהה וייעול, כי אי אפשר לעבוד הרבה ולעשות מעט. בקיבוץ תמיד צריך לדאוג לרמה תרבותית גבוהה של החברים, למען יוכלו לעמוד בעבודה. לא ייתכן מצב שחלק מהחברים יתקדם ושני לא. זה ייצור הבדלים קיצוניים בין החברים ויערער את היסוד החברתי של הקיבוץ. אי ידיעה ופיגור של חלק אחד, גורם גם לנסיגה של כל הקיבוץ.

בקיבוץ ישנם חברים מהעיר ועולים חדשים. השאלה, באיזה אופן צריך לסגל אותם לקיבוץ.

מהחברים שאף פעם לא עסקו בעבודה פיזית, אי אפשר לדרוש אותה תוצרת כמו מחברים וותיקים. הוותיקים-החלוצים עברו הכשרה ובוודאי גם הם נתקלו בקשיים בעבודתם הראשונה. על כן, אין לכנות חבר שיש לו שתי ידיים שמאליות או שהוא עצלן.

אין ספק שאנשים מבוגרים, בעלי הכרה, יודעים שלא ייתכן לחיות בקיבוץ בלי התמסרות לעבודה, אך אין זה אומר שמהרגע הראשון הם אוהבים את העבודה. יש קשיים בהסתגלות. יש כאבים ומכאן לפעמים אדישות, עצבנות ועצב. במשך הזמן אדם מתחיל לאהוב את עבודתו.

בגבעת חביבה סופר על אישה בת 65, רפתנית, שסירבה לעזוב את עבודתה למרות תביעת החברים – כי טוב היה לה בכך. הכרתי יהודי בן 80, נפח ואמיד בהחלט, עם משפחה גדולה, שהמשיך לעבוד כי "כל זמן שאני יכול אני אעבוד" – אמר. 

בבית הספר למדתי שיר בעל-פה באי רצון, אולם אהבתי בהזדמנויות שונות לדקלמו, כי הרגשתי שהשקעתי בזה הרבה מאמץ. החברים אוהבים את קיבוצם כי יודעים שהשקיעו בו עמל רב. ובכן, לאהוב את העבודה אפשר על ידי כך שרוכשים אותה, וזה אורך זמן. צריך להכיר את תכונות העבודה, את חולשותיה. 

במשתלה, למשל, יש שלושה חלקים שונים: עצי פרי, עצי נוי ופרחים. זה דורש זמן לימוד. חשוב שהחברים שיש להם ניסיון ילמדו כחודשיים את יסודות העבודה. צריך לארגן קורסים להסעות בטרקטורים ובאוטומובילים. אני מרשה לעצמי להגיד שכדאי אפילו על חשבון העבודה להקדיש זמן ללימודים.

צריך בכלל לעשות הכול למען שהייצור יגדל יותר כי מתווספים כל פעם אנשים וההוצאות גדלות. צריך להגיע לכך שהפרה תיתן כל פעם יותר חלב. לעניין הפיתוח והייצור יש להתייחס ברצינות, כי זה הלחם, ולחם יש לכבד.

