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ללוות את משה בלומשטיין למנוחת עולמים איננה בשום פנים מצוות סתימת הגולל על פרשת חיים והצבת המצבה בלבד.
משמעות עמידתנו היום כאן על קברו הרענן, היא לגולל בפני עצמנו מחדש ובפני בנינו וצעירי יישובנו, אשר מזה שנים לא ידעו את משה, את חוויית החברות והמשימה המשותפת של כולנו. לחיות מחדש את דמותו החיה, הרוטטת, המזיזה הרים, העוקרת סלעים לא מאדמתנו הקשוחה בלבד, אלא גם ממכשולי חיינו, ממחסומי העשייה הבראשיתית של מפעלנו, בחתירה להגשים חלומות ולהכות שורש.
כזה היה משה - מחנך ופלח, חבר ומדריך, הולך בכובד החובה בין טרשים וסולל שביל לאחרים, עושה את הנדרש ודורש לעשות את הנדרש.

בדפי הקבוץ השמורים בארכיון, נאמר ליום הולדת ה- 60 של משה:
"סולל הדרך לעליה האמריקאית, מניח היסודות למשק ולחברה, מי יתן ונזכה שוב לראותך פעיל ומפעיל כאז וכתמיד".
הוא לא זכה, ואנו, לצערנו, לא זכינו. צפיותינו נחלו כשלון, במאבק נגד האויב הביולוגי, שגבר עליו ועל תקוותינו.
סולל דרך לעליה האמריקאית, - מה משמע?
משה בין ששת הראשונים, מייסדי הקבוץ מארצות הברית שירדו בחופי ארץ-ישראל לפני 53 שנים ונקלטו בגרעין במשמר-העמק. הם בוודאי לא ידעו שחלומם להקים את קיבוצם הם, יביא אותם כעבור שש שנים, ב- 1937, לאותה משמר-העמק, וממנה ייצאו, יחד עם חברי קבוץ "בניר" מפולין להניח את היסוד לעין-השופט.
כאשר הגעתי ארצה משה ומלכה היו בשליחות התנועה בארצות-הברית.
בפרדסי חדרה שמו הלך לפניו. אגדה של איש הטוריה ומנכש היבלית, המושך את השיירה –ליוותה אותנו בבואנו ובצאתנו בדרכי החולות, לפרדסי דרום חדרה. 
לנגד עיני ניצבה דמות של פועל מוצק, בעל כוח התמדה בלתי מצוי, המתערה בהצלחה עם הפועל הערבי המנוסה והמועדף ע"י הפרדסן היהודי, וכובש לעצמו מעמד יציב מדי בוקר מחדש בשבילי הפרדס, ומדי ערב בחברה הצעירה המתמקמת במשטח החולי, בשוליים המערביים של חדרה.
כעבור עשרים שנה ויותר, לרגל אחד האירועים החגיגיים של הקבוץ, אנו מוצאים את משה וסיפורו המרתק, בשיחה עם אחד הפרדסנים המתנכרים לפועל היהודי - ומשה בין המפגינים ובין העצורים ע"י המשטרה הבריטית.

שמו הלך לפניו כמופת לכוח העומס, שהוטל על כתפי דור המייסדים במעבר החד והמשברי מחיי גולה ועיסוק רוחני, לחיי עבודה שכירה, קשה, חיי מחסור ומאבק על יום העבודה לפועל המאורגן.
סקרנותי להכירו בתום שליחותו הייתה רבה. משה הגיע לג'וערה. לא ידעתי מהו סגנון דיבורו ועבודתו, מה היא דמותו כשליח באמריקה וכחבר הקבוץ – והנה הוא בתוכנו, כתמול שלשום, כאחד מאיתנו. אנו מפולין והוא השומר-הצעיר הליטאי, שהביא עימו לאמריקה ולקנדה את שפת החינוך, ואורחות החיים השומריים.
העברית מבית, העממיות מגולת אירופה, השומרית בשורשיה, הכתף הנטויה לעמוס ולעמוס עוד ועוד. טוב היה להרגיש את הבטחון העצמי בדרך הקשה וכאילו לחסות מאחורי כתפיו ביתר בטחון באווירה של עשייה עקשנית של האיש הזה.
קשה היה במשך עשרים השנים להשלים עם הגזירה הנוראה שהוטלה על המנוע האנושי הזה. אבל אני בטוח כי אין תקופה קשה זו, מטילה ערפל ולו בקורטוב מועט על גילויי ההתמדה, השקידה והכוח המוסרי שהיו חלק מאישיותו במיטב שנותיו.

הכרתיו בבית והכרתיו בעבודת התנועה. עשינו כיברת דרך משותפת במשק ובתנועה. משה היה חבר מרכז-המפלגה, חבר הוועד הפועל של הקבוץ-הארצי, חבר בועדות המינויים של התנועה ובבית הדין של המפלגה, רכז סניפים ומטות הבחירות להסתדרות ולכנסת. 
בכל חזית נפלה הבחירה עליו, כתוצאה של הוקרה לאישיותו בעלת המימד המיוחד המוסרי, העמלני, הצמוד למשימה כמנגח מכשולי המציאות ללא פקפוק וללא רתיעה.
בסגנון עבודתו לא ידע משה הבדל בין יום העבודה בשדה, לבין אופי עבודתו הציבורית - אם בריכוז המשק, וועדת החברים ואם כמזכיר סניפי המפלגה. גם על יד שולחן העבודה בלשכה, או בכיתות רגליים במפרץ חיפה ובשכונות ת"א, אותה עקביות, אותו כובד ראש ואותו מאמץ להביא תוצאות של ממש, ויהי מה. וכל זה תוך מעורבות חברתית בכל חוג שבא במחיצתו.
במשך שנים רבות מאוד היו בפינו שלוש המלים - מה יגיד משה, בבחינת קריטריון בעל משקל מיוחד.
היום כאשר אנו עומדים כאן שוב, עלינו לדעת כי אמת המידה לזכרו, הוא הנכונות להטות שכם לכל שנדרש, לחיזוק החישוקים של חברתנו היוצרת את עצמה במו ידיה. בזה נבחן כל אדם במבט אל זכרם של קודמיו.

אליך מלכה אני חש צורך לדבר ישירות - אנו ממשיכים לחיות וחובה עלינו לכבד את החיים ולחזקם. שנים יקרות מחייך נתת לסעוד את משה בסבלו בגבורה שבאהבה. חלקת עימו גורל שלא ניתן להבין במושגי החיים השוטפים את ממדיה ועומקה.
נהיה שותפים לך ולבני ביתך, לשלומית ומשפחתה, לגיורא ומשפחתו וענפי המשפחה הרחבים, - בשמירה נאמנה של זכרו היקר של משה ויגדל שמו וזכרו!
