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ילדים יקרים

ברגע של כעס חשבתי לכתוב מאמר בעיתון הקיבוץ ולספר בו על מעשים לא יפים שעושים  הילדים העובדים במשק הילדים. אבל מיד שיניתי את דעתי. אמרתי בלבי - אני יותר מדי אוהב אתכם כדי שאגרום לכם בושה וחרפה בעיני הקיבוץ כולו, אשר יקרא את הדברים בעיתון. החלטתי להסתפק במכתב שלי אליכם.

מן ההקדמה  בוודאי מובן כבר העניין שלו מוקדש מכתבי. המדובר הוא על חציר  ותערובת  שהילדים לוקחים מדי פעם בפעם מן הרפת, בשביל משק הילדים.

כל ענף יש לו חשבון מדויק של הכנסות והוצאות. ענף הרפת בדרך כלל מתקיים בקושי. הכרח הוא לחסוך כל פרוטה, כדי לא לסיים  את השנה בהפסדים. כאן הכל חשוב. לדוגמה - חבילת חציר אחת ביום, פירוש הדבר  365 חבילות בשנה שהן 7,5 טון חציר. כמות כזאת של חציר עולה 1170 לירות! לפעמים זה יכול להיות כל הרווח של הרפת. אבל אין זה העיקר, לא רק חשבון כספי הוא המכריע. בוודאי ידוע לכם, כי השנה לא קצרנו. את רוב החציר קיבלנו מגבעת-עוז. שילמנו עבורו כסף רב.

במצב זה קנינו בדיוק מה שנחוץ היה לנו, ואף חבילה מיותרת לא קנינו. הרפת קנתה לעצמה,לצורך ייצור החלב. הענף לא הביא בחשבון, לא חמורים, לא עזים, לא שום בעלי- חי אחרים. אם יהיו שותפים לחציר הזה, הוא יחסר לדבר החשוב ביותר שלמענו קנו אותו.

ועדין אין זה הדבר החשוב ביותר שרציתי לכתוב לכם. הילדים מסורים מאוד למשק שלהם ואוהבים אותו מאוד. זה כמובן יפה.ילד שאוהב את משק הילדים-יגדל ויאהב בכל לבו את משק הקיבוץ, וידע להתמסר לו.

אולם מתוך אהבה ומסירות רבה למשקם, למדו אי אלה ילדים לעשות מעשים מכוערים כגון – לשקר ולסחוב מתוך הערימה. אינני רוצה לפגוע באף ילד ועל כן לא אקרא בשמות, אבל קרה לא פעם שילדים לקחו חציר, בא הרפתן - העיר ,התרגז  ואז הילדים החזירו את החציר למקומו. כאשר הרפתן התרחק או הלך לנוח אחרי העבודה, חזרו הילדים ולקחו את החציר שקודם החזירו.

אני חושב שכדאי לכם לערוך שיחה רצינית על הנושא - אם צריך ואפשר לגנוב ולשקר  מתוך כוונה טובה ויפה.

אין לי שום ספק ביחס לכוונות הטובות שלכם. הרי הילדים הלוקחים חציר בלי רשות, בעצמם אינם אוכלים אותו,אלא הכל למען המשק. אבל גם זו שאלה - האם החמור והגדיים כל כך זקוקים לחציר, שמותר למענם לריב עם הרפתנים.

הרפתנים אינם רוצים לריב אתכם. הם רוצים שתדאגו למשק הילדים בצורה יפה ונכונה, במסירות ומבלי לגרום נזק לאחרים.

ארוך הפעם המכתב, אבל יש בו לא רק דאגה לענייני הרפת, אלא גם אהבה עמוקה אליכם, ילדים, ורצון עז לעורר אצלכם מחשבות טובות ונכונות. רצוני שתראו גם את משק הילדים ותשתדלו להבין עוד משהו מחוצה לו.
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