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הגינה של דינה ושרגא היא הגינה היפה ביותר, בעיניי, בניר עוז. מדי יום היא עוברת סירוק, מירוק וטיפוח מידיהם הנאמנות של בעלי הבית. יש בה, בגינה, פשטות רבה לצד הזמנה לבוא להיכנס ולהתארח בצל קורתם של דינה ושרגא.
אמי ציפורה מהרשק

מקור המשפחה של אמי הוא העיר סלוצק ברוסיה הלבנה. המשפחה נסעה לארה"ב. הם ברחו מהמשטר ומהרעב. שני אחיה של אמי נשארו ברוסיה והיו במחתרות נגד המשטר. הם היו ונשארו מאוד ימניים בהשקפת עולמם. שלושה מאחיה נשארו בארה"ב, השאר עלו ארצה ואליהם הצטרפו האח והאחות שעלו מרוסיה. נוצר מצב שבארץ היו לאמי ארבעה אחים ואחיות ושלושה בארה"ב. כיום אין איש מבני דורה בחיים. 
אמי עלתה ארצה בשנת 1932, עם תנועת "השומר הצעיר". היא הייתה ממייסדי קיבוץ עין השופט, וחיה בו עד שנפטרה בשנת 2005. בעין השופט הקימו הוריי את משפחתנו, שכללה אותם, את סבתא שלי, אימא של אבא ואנחנו – שלוש בנות.
אבי אייבי (אברהם גולן, גולדסמן)

מקור משפחתו של אבי הוא ברוסיה. משם המשפחה עברה לקנדה. אבי ואחיו נולדו בקנדה. לאבי ולאחיו נוספו שני ילדים של אחות אמו של אבי, כאשר היא ובעלה נפטרו. 
אבי היה תלמיד מצטיין. לאות הוקרה הוא קיבל מתנה מהוריו לסיום לימודיו, טיול ברחבי העולם. הוא הגיע לאירופה ולמצרים. באנייה הוא שמע על ישראל ועל הציונות. הוא הסתובב בארץ והכיר מקומות ואנשים. זה קרה בשנת 1935 בערך. במהלך הסיור בארץ הוא הגיע לחדרה, שם ישב קיבוץ עין השופט, בשלב שלפני העלייה לקרקע. שם נפגשו הוריי.
רעיון הקיבוץ מאוד הלהיב את אבי והוא הצליח לשכנע את כל בני משפחתו לעלות ארצה, כולל הוריו ואחיו המאומצים. 
אבי היה פעיל בעין השופט בתחומים שונים, עבד בצאן והיה שחקן שחמט מעולה. הוא נפטר בעין השופט בשנת 1963.
בת קיבוץ

נולדתי וגדלתי בקיבוץ עין השופט. נמניתי עם ילדי עין השופט הראשונים. אחותי הבכורה נולדה עוד בחדרה, לפני העלייה על הקרקע. אני הייתי אחת מילדי קבוצת "אלומה", הקבוצה הרביעית של עין השופט. סדר היום שלי כילדה כלל שעתיים ביום עם ההורים, כך שהזיכרונות שלי מבית ההורים מעטים יחסית. החיים בקבוצה לא תמיד היו קלים. אני זוכרת את אחת הבנות, שהייתה שתלטנית וחזקה והפילה את אימתה על כולם. עם זאת, מהילדוּת המשותפת צברתי הרבה חוויות מהנות ביותר. חוויות של משחקים על הדשא הגדול, בילויים בימים ובלילות. במיוחד זכור לי משחק שקראנו לו "שַיֶרְמִיר", משחק שבו זורקים קופסה ורצים ומתחבאים בכל רחבי הקיבוץ. 
ניתן לומר שרוב חיינו כילדים היו בחוץ, והרבה פחות בבית ההורים. זאת הייתה ילדות של פעילות מתמדת בחבורות ובמעשי קונדס כאלה ואחרים. בעין השופט למדתי מכיתה א' עד כתה ו', כאשר הצוות החינוכי כיסה את רוב שעות היום והערב.
מוסדניקית

מכיתה ז' עד י"ב למדנו במוסד החינוכי "הרי אפרים", שכלל ילדים מקיבוצי הסביבה: דליה, רמת השופט ועין השופט. 
במסגרת המוסד ביקרנו בבית ההורים יום בשבוע ובסופי השבוע. בשאר הימים היינו במוסד. ישנו בחדרים מעורבים - בנות ובנים יחד. הייתה פעילות רבה, בעיקר ברמה החברתית. המחנכים שלנו והמורים היו בדרך כלל בעלי שיעור קומה. אני זוכרת במיוחד לטובה את שוּנְיָה בן-דור, שלימד אותנו הומניסטיקה (ספרות, תנ"ך, היסטוריה וכו').

דינה מחייכת ואומרת: "כבר 30 שנה לא אמרתי את המילה הומניסטיקה". שתינו מבינות את פער הדורות, שמצריך תרגום בגוף הטקסט.

המחנך שלנו, שוּנְיָה, היה איתנו בכל: בלמידה, בקימה בבוקר, בארוחות, בערב לפני השינה ובטיולים. לצד הצוות החינוכי היו לנו גם מדריכים של "השומר הצעיר". פעולות התנועה היו חלק מסדר היום של הקבוצה. היו לנו שני מדריכים אותם אני זוכרת במיוחד, כי הערצנו אותם מאוד: גיורא ינאי ועדנה קרמר, שהיו מבוגרים מאיתנו בשלוש-ארבע שנים, לא יותר. 
החיים בקבוצה במוסד לא תמיד היו קלים. רמות החיכוך החברתי והאישי היו גבוהות ביותר. עם זאת, אני זוכרת הרבה חוויות של טיולים בני מספר ימים, שעשינו בחבורות קטנות. 
כל חופש גדול היינו יוצאים ללא מבוגרים לכל מיני מקומות בארץ לטייל בטבע. לדוגמה, נסענו בטרמפים לכיוון צפת, ירדנו בפתחו של ואדי לָמוּן ויצאנו בצד שני. יצאנו לבוסתן בג'וערה או לעצי התות בכפריין (כפר ערבי שתושביו ברחו / גורשו במלחמת השחרור).

תוך כדי הריאיון דינה מכינה עוגת תפוזים. היא מוסיפה בחיוך: אני מכינה אותן עוגות כבר יותר מ-50 שנה. המתכון לעוגה זו היא מחוברת שקיבלתי בעין השופט, היא מסבירה.

הידע היה בראש
את תקופת הצבא העברתי בחיל הקשר. באותם ימים החליטו לחזק את חיל הקשר. מתוך המחזור שלנו היו כשבעה חבר'ה בחיל הקשר. הבנות היו בצופן והבנים באלחוט. יחד איתי בקורס היו עוד שתי בנות מעין השופט ואחת מרמת השופט. בלילות לנו באוהל בדואי גדול – 12 בנות ביחד בגשם ובקור, אבל היה נחמד והיו הרבה צחוקים. חתמנו על מסמך שלא נגלה את סודות המקצוע במשך 14 שנים. בסיום הקורס עברתי לצנחנים. היינו שלוש בנות בפלוגה של בנים. הבסיס היה בתל נוף ותקופות ארוכות היינו ב"קווים" בנירים ובראש פינה. בתל נוף העבודה הייתה מבוססת על משמרות של שבע-שמונה שעות. מדובר בחדרון קטן שבו מיטה ושולחן עבודה בלבד. אסור היה לעזוב את החדרון במשך כל היממה. היינו שניים במשמרת ולא פעם היינו מתחמקים לקולנוע, שהיה בצדו השני של הבסיס, הצד של חיל האוויר. כל עבודת ההצפנה הייתה בנויה על שינון וזיכרון. הידע היה בראש (טרום עידן המחשב). במשך היום היה עלינו להצפין מכסה של טקסטים כדי להתאמן ולא לשכוח את הקודים. למעשה, במהלך השירות שלי כתבתי אולי שניים או שלושה מברקים אמיתיים. כל השאר היו מברקי תרגול, שהיינו חייבים להעביר לבסיסים אחרים (בטלפרינטר – מין מכשיר שמוציא סרט נייר עם חורים) ולפענח את אלה שהם שלחו. הביתה הייתי נוסעת אחת לשלושה שבועות. בשל המרחק מעין השופט, כאשר הייתי מקבלת "פס" (יציאה לערב אחד או פחות) נסעתי לדודים שלי בתל אביב, או לחבר'ה מהמחזור שלי שנשארו בבסיס ההדרכה. בסופי שבוע היינו נשארים שניים. כשהבסיס התרוקן מכל אלה שיצאו לחופשה עם אישור, אחד מהנשארים, לפי תור, היה מסתלק בלי אישור. באחת מתורנויות הבריחה מתל נוף תפסו אותי, עליתי למשפט ורותקתי לבסיס. סיימתי את הצבא בדרגת סמל.
ש.ש.ש.

אחרי הצבא הייתי שנה בעין השופט ועבדתי בפרדס. בשנת 1961 באתי לניר עוז במסגרת שנת שירות שלישית (ש.ש.ש.). זאת הייתה מסגרת מקובלת בתנועה הקיבוצית, בה כל קיבוץ וותיק אימץ קיבוץ צעיר. במהלך האימוץ קיבוץ עין השופט שלח מדי שנה כעשרה צעירים אחרי צבא לחיזוק הקיבוץ הצעיר, ניר עוז. באותם הימים אחרי הצבא לא נסענו לטייל בעולם אלא יצאנו לעזור לקיבוץ צעיר.

בניר עוז פגשתי את שרגא, שהוא מוותיקי ניר עוז, התחתנו בשנת 1962. בניר עוז עבדתי בלולים, בחזיריה, בבית ילדים של קטנים וגדולים. עבדתי בעיקר בחינוך. לא שאלו אז איפה אתה רוצה לעבוד, עבדנו איפה שהיה צריך. כולנו מסכימים שהיום המצב הפוך לגמרי.
בערך בשנת 1970 יצאתי ללמוד הוראת ציור ומלאכה. למדתי שנה אחת בגבעתיים ואת היתר ב"אורנים". עבדתי בהוראה זמן קצר ביותר. למען האמת, יצאתי ללימודים לא כדי להורות אלא מתוך עניין במלאכות היד עצמן, בעיקר בציור ופיסול. בעשרים השנים האחרונות עבדתי ב"נירלט". למעשה אף פעם לא עבדתי בעבודה שהביאה לידי ביטוי את אישיותי.

תפקידים שעשיתי: הייתי קומונרית שנתיים, רכזת תרבות במשך שנתיים-שלוש, ריכזתי את ועדת בריאות ואת ועדת צעירים. כיום, מאז שיצאתי לפנסיה, אני מתפקדת כסדרנית רכב.

מנקודת מבטי כסדרנית רכב ניר עוז נמצאת במצב בעייתי. כל אחד עושה דין לעצמו. כאשר יש קשיים וחריגות ההנהגה לא יודעת להתמודד ולהשליט סדר ומשמעת. נראה לי שאין היום מכנה משותף רחב ומלכד בין האנשים. עם זאת ברמה האישית אני נהנית ואוהבת את המקום ואת האנשים. אני מעבירה את ימיי בקריאת ספרים, עבודה בגינתנו המופלאה ובנסיעות לנכדים ולהורים, או לחילופין אנו מארחים אותם. אנחנו כמשפחה מטיילים המון. זהו התחביב של שרגא ואנחנו איתו בכל מיני פורומים. זה כיף גדול. 
אני שמאלנית

מבחינת השקפת עולמי אני מגדירה את עצמי כשמאלנית. לגבי ההמשך, נראה שתהיה הפרטה מלאה בניר עוז. כל אחד יהיה לנפשו. המצב הקיים מבחינת יחסי הקהילה וההנהגה איננו הגיוני.
משפחתי כיום

עומר ופלומה: גרים בלוס אנג'לס. יש להם ארבעה ילדים, מתוכם שלושה אחים מאומצים. הם עושים חיל ומשקיעים עצמם בחינוך הילדים בבית. סמואל בן 12, ולריה בת 10, ויקטוריה בת 8, דוד בן 7.

עדי: גרה בניר עוז.

עידו ומירה: גרים בזכרון יעקב, יש להם שני בנים – תומר בן 13 ואלעד בן 9.

ענבר ועמיחי: גרים בפתח תקווה עם נגה בת השלוש ונעם בן חודשיים וחצי.

