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יום של אזכרה הוא לנו היום הזה, לשבט גדול ביהדות, לגזע ענק, אשר ממנו הסתעפו ענפים נושאי-חיים ותרבות בכל חלקי העולם. מעבר לימים הגיעו ובנו משכן בארה"ב ואת הבניין הזה, על יסודות חדשים, בארץ ישראל. אזכרה ליהדות שופעת כוח-חיים ואמונה בנצח ישראל, תוך סבל, צער ויגון של דורות שלמים. 
שם באירופה התרכז כל הסבל היהודי, המרטירולוגיה של עם היושב על חסד זרים מאות בשנים. שם הפחד מפני המחר. שם התוגה היהודית וההשפלה של כבוד אנוש. שם באירופה התרכז גם כל היקר והתום, המחשבה היהודית והרגש היהודי. שם רוכזו כל התקוות לחדש את הימים כקדם. אחרי מלחמת העולם, כאשר יהדות רוסיה נותקה מגוף העם, הפכה יהדות פולין למעיין יחיד ומן המעיין הזה של סבל ויסורים שאבה תנועת התחיה היהודית בתקופה שבין שתי מלחמות העולם.

בתוך סימטאות העוני הונף דגל התחיה ומשם יצא שיר החירות והקוממיות והוא כבש כל לב בישראל. מבין חומות וילנה, ורשה, מתוך עיירות העוני של פולסיה ווולהין, מתוך שכונות הדלות של לודז' העשירה, פרצו הגעגועים למרחבי שדה, לנוף של חופש. משם הכיסופים לארגון חיי היהודים, להכרה עצמית, להגנה על זכויות האדם, לתרבות יהודית, לחידוש החיים ולשידוד המערכות. 
על רקע זה של צרת העם פרצה ושגשגה התנועה הציונית על כל צבעיה וגווניה המרובים. על רקע זה גדל ה"בונד" ונשא את דגל הסוציאליזם אל שורות הפרולטריון היהודי. על רקע זה צמחה והסתעפה תנועת חינוך ותרבות עברית ויידישאית. מכאן גם באורח פלא קם מפעל הכשרה חלוצית מסועפת, וצמחה תנועת הנוער העברית.
ביום הזה אני כאן ולבי שם במערב, עם המוני בית ישראל הנשחטים והנרצחים בידי נציגי השפלות האנושית של המאה העשרים. במוחי מיטשטשים הבדלים וחשבונות, ואין עוד ויכוח אידיאלוגי בין הציונות וה"בונד", בין "תרבות" וציש"א
, בין בית"ר ו"השומר הצעיר". אין עוד היאבקות על נפש הדור הצעיר, אין עוד מלחמה בין אבות ובנים, אין עוד מלחמה כל שהיא. הושלך הס במחנה ובקבר האחים הגדול של יהדות פולין שוררת דממה. הלעולם הושלך הס!!

לא יופיע עוד "היינט", "מאמענט" ו"פאלקסצייטונג". לא יהמו עוד רחובות לשנו, דלוגה וגנשיה מנוער יהודי. ובמרכז הסתדרויות הנוער לא תקום עוד המולה ותידום התנועה של באים ויוצאים במשרד הארצישראלי. על קרולבסקה לא יעמוד תור ארוך לקבלת פספורט לא"י ולא יקום עוד ה"ליטעראטן-פאריין". לא תהיה עוד מלחמת שפות בציבור היהודי, ולא יצאו עוד החייטים והסנדלרים ופועלי התעשיה הכבדה להפגנות האחד במאי תחת דגלי "בונד" וא"י העובדת. לא תקום עוד ההכשרה בצ'נסטוכוב, בגרוכוב, ברובנה, בסוסנוביץ, בנדין, קילץ ולובלין. לא תקום עוד לתחיה הספריה של סטראשין בוילנה וזו ע"י בית הכנסה, על טלומאצקיה. היידישער וויסנשאפלטיכער אינסטיטוט ולא יהיה עוד התיאטרון היהודי של יהודי פולין. הבא הקץ הגמור על חמישה מיליון יהודים באירופה המרכזית? לא יאומן!
בפולין יש יערות והרים וסלעים ונקיקי סלעים. יש עוד היאבקות. יש עוד פרטיזנים יהודים ויש עוד חסידי אומות עולם הנותנים מקלט לשארית ישראל. לשארית פליטה זו נישא עינינו באהבה וברחמים. יום זה הוא לנו גם יום חשבון מר ואכזרי, לית דין ולית דיין. העולם הנאור אומר כי הדרך היחידה להצלת עם ישראל הוא הנצחון על היטלר. ואם כי אמת הדבר, אנו נשיב בקללה - ארור העולם, שככה לו! מעולם זה, אשר אחת שאיפתו, שלטון מעמד הבורגנות, שלטון בלי סוף, לא נתבע את עלבוננו. אף זאת נעשה - נקרע את צעיף השתיקה והשקרים מעל פני המדינאים ונחשוף את האמת העירומה. לפחות למען עצמנו. תקוות עם ישראל אמת היא, כי עולם זה ירד על קבר ההיסטוריה ויקום עולם חדש, עולם סוציאליסטי. 
אבל גם אז ועד אז, אמונתנו בכוח עצמנו ובכוח מפעלנו. הישוב היהודי בא"י, עם כל הכוחות הרבים הצפונים בו, כל המרץ העצום שנצטבר כאן על האדמה הזאת, הוכחה הם לעולם כולו וגם לרוצחים הטבטוניים, כי ישראל עם חפץ חיים. עם זה לא ייעקר, לעולם לא ייעקר! גם חיית הפרא של תרבות פרוסיה לא תוכל לו. אנחנו כאן. בזכות המוני בית ישראל הגענו הלום. בפרוטות הדלות של יהודים אלה גאלנו את האדמה, את חזונם הם לגאולה נטענו בשדות הארץ הזו. ואשר עשינו למענם עשינו. בשמם ולמענם. נזכור זאת באופן הממשי ביותר.
ואם יש צורך בשבועת אמונים, נישבע כי הרכוש המעט אשר צברנו בכפרינו ובערינו לא לנו הוא, אלא קודש לבית ישראל. ואחת הדרך לשים קץ לטרגדיה היהודית והיא - ריכוז העם בארץ ישראל ומלחמה על עולם של חירות וסוציאליזם.
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