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קשה לכתוב סקירה והערכה על עבודות הבניין במשקנו, לנוכח הקצב שבו מוקם המוסד
 על ידנו. אינני רגיל לעשות זאת אפילו בזמנים קלים יותר, או היקף גדול יותר של עבודות בניין. אך כנראה מבעל תפקיד חדש אין מנוס וכוחו רב.

אני מבין שהחברים היו רוצים לשמוע ממני תשובה על הרבה שאלות שמנקרות במוחם, כגון: למה בנו כיתה, ומזה כבר חצי שנה ויותר והיא עומדת ללא כסוי גג, כשהאגדים מונחים על יד, העץ מתקלקל בגשם ובחמסין, דווקא בימים אלה כשקשה להשיג את העצים. 
ולמה זה הכינו חומר ע"י המזכירות, עקרו עצים יפים, ואין סימן לבניה? החליטו על הרחבת החדר האוכל והתקנת חדר אוכל לנוער ואין כל התקדמות. את הצריף השוודי טרם הספיקו לסיים ואין מנצלים יחידת דיור טובה.

מאוד הייתי רוצה להשיב לכם תשובה המספקת אתכם ומצדיקה אותי, אך לא אעשה זאת, וגם לא אתלה הקולר במצב האובייקטיבי הקשה בו נמצא המשק ואף מוסדות המלאכה. 
נראה לי שמקור הדברים בתכנון ובקביעת התור לעבודות השונות. ודבר זה נעשה ע"י המזכירות, ואם הנני טועה אבקש להעמידני על טעותי. 
אם-כן למה בכל זאת העניינים מתנהלים בעצלתיים? נראה לי שהדבר קשור באופי החברתי שבמשטרנו. חוסר הערכה בעד עשייה וחוסר ביקורת בעד אי-עשייה. חוסר אפשרות של תאום, חוסר אחריות בעד אי-הוצאה לפועל, חוסר כוחות מקצועיים וכיו"ב. הטילו עלי להרחיב את הקבוצה ע"י פועלים שכירים, אולם אני מתנגד לכך. לא חונכתי לקראת זה וזה גם לא באופיי. נוכחתי בזאת לדעת כשעבדו שכירים בקבוצה. יתכן שע"י כך אני גורם בולם בעבודות הבניין אצלנו, ויתכן שאחר במקומי היה נוהג אחרת.

אנו עובדים כעת בלולים ומתקינים מחסנים לגרעינים. אני רואה בזה בניה משקית ממדרגה ראשונה. כל מחסן יכיל כמות גרעינים, וזה יקל בהרבה על החסנת הגרעינים במחסן התבואות, העמוס בלאו הכי. סדור זה גם יחסוך שקים וימנע בזבוז גרעינים יקרים כל-כך למשק. 
עומדים גם לאחד את השורה השלישית והאחרונה של הלולים. עם גמר עבודה זו נבצע את העבודות לפי התור שיוחלט עליו במוסדות המשק.
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