על בעיות העבודה בבתי הילדים  / חנה ויינר 
ידיעות עין השופט- 14.2.1964
לא ניתן לסקור את בעיות העבודה בנפרד, כיוון שהן קשורות קשר הדוק עם שלל הבעיות המעסיקות את ועדת החינוך.

נמצאים אנו בתקופה של חילופי משמרות בין הדור הוותיק והצעיר. החילופים מורגשים בעיקר בטיפול בגילים הצעירים. בגלל תנאי העבודה הקשים בגיל הזה, סדר היום המפוצל וכו'... קשה לחברות ותיקות להמשיך בעבודה.
חשוב לשמור על כך שהחילופים יעשו באופן טבעי והדרגתי ולא תוך זמן קצר מדי.

הניסיון שנרכש במשך עשרות שנים, המסורת שישנה – גם אם דברים רבים טעונים שינוי- צריכים להימסר באופן כזה, שישמשו יסוד איתן להמשך העבודה החינוכית.

בקיבוצים ניסו דרכים שונות להכנסת חברות צעירות לעבודה. אף אנו עשינו כבר מספר ניסיונות במשך השנתיים האחרונות. טרם מצאנו את הצורה הטובה והיעילה ביותר ועל כך עוד תבוא רשימה נפרדת.

הננו מנסים לתכנן ככל האפשר ולהכניס למערכת החינוך את החברות המתאימות ביותר וגם המעוניינות בכך. בין אם מדובר בעבודה עצמאית ובאחריות על קבוצות, ובין כעובדות על יד חברות ותיקות או מטפלות מחליפות.
הדבר נתקל בקשיים גדולים, כיוון שבגמר המוסד נמצאות הבנות בקיבוץ זמן קצר בלבד, עד לכתן לצבא. באותו פרק זמן לא תמיד יש אפשרות להכירן ובודאי לא להכניסן לעבודה קבועה.

לאחר שהן חוזרות מהצבא, שוב אחרי זמן קצר- עליהן לצאת לש.ש.ש. לחצי שנה או שנה. על ידי כך מתבצעים חילופים רבים וגם מתווספים ימי עבודה למכביר, כיוון שכל אחת מהן צריכה לקבל ימי הסתכלות עם כל כניסה לעבודה חדשה.

עוד גורם של הוצאות ימי עבודה רבים הן הקבוצות הקטנות. כל כמה שיחידות החינוך יותר קטנות, משקיעים בהם יחסית יותר ימי עבודה (וגם יותר כוחות מקצועיים).
בשבועות האחרונים הננו בשלב של השלמת קבוצות ע"י העברת ילדים, איחוד קבוצות וכו'...

ישנן קבוצות שבהן מספר הילדים באופן פתאומי קָטֵן, עקב גורמים שלא תלויים בנו. כאן אין אפשרות למצוא פתרון מהיר, אולם זאת בעיה שתעסיק בזמן הקרוב את ועדת החינוך.

תקן העבודה
מחלקת החינוך של הקבה"א משקיעה כעת עבודה רבה בעיבוד תקנים בכל שטחי החינוך ע"מ להתאימם למציאות החדשה של הקיבוצים. התקן האחרון פורסם בשנת 1958 ומאז השתנו דברים רבים. גם במציאות שלנו התקן הישן כבר אינו משמש להנחיה. מרגישים אנו צורך בתקן חדש, שיבטא את הצרכים והאפשרויות בשטח החינוך, ברוח ההתפתחות הכללית בחיינו. תקן כזה ישמש קו מדריך גם לנו וגם למוסדות המשקיים, בעיקר בשטח העבודה, תנאי דיור וגם שטחים אחרים, ויוכל גם למנוע חילוקי דעות מיותרים.
עוד הערה ארגונית: בגמר שנת עבודה של הועדה הקודמת הוצע לועדת מינויים, שהחבר המטפל בענייני עבודה מטעם ו. חינוך יצורף לועדת העבודה של הקיבוץ. הכוונה בפרט במשך השנים הקרובות, שהן תהיינה מכריעות בהכנסת הדור הצעיר לעבודה. 

זה עשוי היה להביא לשיתוף פעולה טוב יותר ולטשטש את "ניגודי האינטרסים" המופיעים לא פעם, ללא הצדקה מספקת. חבל שההצעה לא נבדקה די הצורך ונגוזה באמצע הבירור, ללא נתינת תשובה כל שהיא. יתכן וכדאי להעלות עניין זה מחדש. 
