סיפור שסיפר סבא איסר לתומר לעבודת השורשים (1982)

סיפור רועים / איסר לביא 
ידוע לך תומר, שעד לפני 13 שנה היה קיים בקיבוצנו עדר צאן גדול במשך 32 שנה. העדר היה מהמשובחים ושמו יצא למרחקים עקב טיבו והצלחת העובדים בו. 
באחד הימים החליטו החברים הצעירים שעבדו בו לא להחזיק יותר בעדר ומוסדות מהקיבוץ החליטו למכרו. לזיכרון הימים בהם עבדתי בעדר והייתי יוצא למרעה בימים חמים וקרים, בימי חמסין וימי גשם, אני רוצה לספר לך את אחת מחוויותיי, שקרתה לי בימים ההם.

היה זה יום חורף גדול. הייתה הפסקה בגשמים ובשעות הבוקר יצאתי עם העדר למרעה באזור עין סוּכֶּר, והגבעות הסמוכות בדרך למשמר העמק.

כל היום שרר מזג אויר חורפי אך בלי גשם. קר היה ולעיתים זרחה השמש. היה זה בחודש פברואר והצמחייה הייתה עשירה ויפה והעדר אכל לשובע. לפנות ערב אספתי את העדר והתחלתי לעלות על השביל מעין סוּכֶּר בכיוון הביתה. (כיום זה אותו התוואי של השביל הסלול למשמר העמק).

צעדתי בראש העדר ולפתע ראיתי שכבשה אחת מפגרת ועוצרת ע"י המזבלה שהייתה אז קימת בין גבעת ג'וערה וההר ממול. חשבתי שהיא מצאה שיריים (שאריות) מהפסולת השפוכה. הכבשה נשכבה לפתע  ולא המשיכה ללכת עם העדר. ניגשתי קרוב אליה והנה אני רואה שהיא מתאמצת להמליט, כי אכן זו הייתה עונת ההמלטות. לעיתים קרובות כאשר הכבשים היו ממליטות במרעה היינו מכניסים את הטליה לתרמיל שעל הגב וכך היינו חוזרים הביתה, לפעמים עם 3-2 טלאים.
התחיל לרדת גשם חזק מלוּוֶה ברד, רעמים וברקים. העדר שהיה בדרך הביתה התחיל לרוץ בבהלה. החלטתי להשאיר את הכבשה על יד הפסולת, למהר להביא את העדר לדיר ואחר כך לחזור בעגלה ולהביא אותה יחד עם הטלה בעגלה. כך עשיתי. כשהגעתי לדיר סיפרתי מיד לאלה שחיכו לחלוב את העדר את אשר קרה. אני ונוניק (נתן זמיר) רתמנו סוס לכרכרה וירדנו לוואדי איפה שהשארתי את הכבשה. כבר החשיך והגשם לא פסק. התקרבנו למקום.

(כבר) ממרחק הבחנתי כאילו שני טלאים עומדים על יד הכבשה ויונקים. היו לנו מקרים של המלטת תאומים ואלה היו נעמדים על רגליהם ומיד מתחילים ביניקה. כשהתקדמנו לכבשה הבחנו שאכן אחד היצורים הקטנים היה אמנם טלה אך השני היה תן שכנראה רצה לחקות את הטלה והתחיל אף הוא לינוק. הופתענו שהוא גם פצע את עטין הכבשה.

מיד הרמנו אבנים למען מלגרש את התן, ואף זעקנו בקולות גבוהים להפחידו. התן נבהל, מיד הרים רגליו וברח. הרימונו את הכבשה והטליה והכנסנו אותם לכרכרה לתוך מצע הקש שהכינונו וכיסנו אותם יפה. דהרנו הביתה כולנו רטובים עד עצמותינו, למען להציל את הכבשה הפצועה. בדיר היו לנו הרבה תרופות מתאימות והתחלנו לטפל בה. השקינו את הטלה בחלב חם מבקבוק והוא התחיל להתאושש ולנסות לינוק מפטמות העטין.
חזרתי הביתה שמח על אף כל מה שעבר עלי במרעה, בתקווה שהכבשה והטליה יבריאו.

למחרת בבוקר כשבאתי לדיר ראיתי שהכבשה עומדת על רגליה והטליה יונקת בהנאה. מיד הוצאנו בקבוק יין מהארון ושתינו לחיים. 

לכבשה נתנו את השם "ג'וערה" ולטליה "בת ג'וערה", לשמחת כולנו.

