החברות והאכפתיות אחד לשני זה מותר הקיבוץ
שיחה עם רותי דקל - 15/2/2001  

רשם: יגאל וילפנד    

על כוס קפה אנחנו משוחחים עם רותי דקל בביתה. 
רותי  מבקשת יותר מכל להעביר מסר מרכזי אחד והוא שבכל השינויים שיהיו יש לשמור מכל משמר על היחד והערבות ההדדית.

### 

הגבול בין מחלה לחיים רגילים הוא דק מאוד ויכול להתרחש ברגע ולכל אחד . 
היום כשאני חולה אני מרגישה עוד יותר מה שהרגשתי תמיד - את הכוח העצום של היחד, ביכולת לעזור, לתת לכל אחד את השירותים הנדרשים במכבסה, בחדר האוכל, במרפאה, בסיעוד, בכל דבר .

###  

השקט הנפשי שניתן לי ולמשפחתי, שאיננו צריכים לדאוג לקיומנו גם כשאני לא עובדת כבר הרבה זמן, וגם כשדני מקדיש לי הרבה זמן, זה דבר שאין לו תחליף.  

הדבר הכי חשוב שלא ניתן לשום כִּימוּת הוא האנרגיה הטובה שנמצאת באוויר - האוכלוסייה התומכת, השמחה המלווה כל צעד של התאוששות.

###  

חשוב מאד לא להתרכז רק בנושאים חומרניים, ברור שצריך לעשות שיקולים כלכליים, כספיים, אך מעל לכל צריך להסתכל על החבר.

###  

אני רואה מה קורה בקיבוץ האם שלי, מרחביה, מקום שהכל נמדד היום בכסף והולכים לקראת שכר דיפרנציאלי. ההורים שלי, שעבדו ויצרו במשך שישים שנה, והקדישו את כל חייהם לקיבוץ, מה נשאר להם? אבא נפטר לפני כמה שנים וטוב שנחסך ממנו הצער הזה. איך אומרת אימא שלי, שהדבר היחידי שנשאר לה חופשי זה האוויר. זה עצוב מאד ואסור שאנחנו נלך בדרך הזאת.

###  

אני עושה חשבון נפש על נקודות שלא היינו מספיק קשובים לחברים, זה היה בנושא השיכון. היו הרבה פעמים וויכוחים מיותרים וניתן היה לגלות יותר רוחב לב. 

###  

בנושא הרנטות אני חושבת שטעינו בכך שלא נתנו לחברים ניצולי השואה לפחות חלק מכספי הרנטות. היום נדמה לי שצריך לתת להם את מלוא הסכום. הדברים שעברו עליהם הם כל-כך קשים, שאסור להוסיף על-כך היום את עגמת הנפש 
סביב הוויכוחים שיהיו.

###  

חלק מן הפחד שלנו לעשות דברים הוא הנושא של התקדימים - ומכך אנחנו צריכים להשתחרר. חשוב שנלך יותר לקראת החברים, לא נשפוט ולא נדביק תוויות, 
שאנשים יהיו פחות ממורמרים ויותר מפרגנים.

###  

אם אני חוזרת לנושא הבריאות, צריך לדעת שלאף אחד אין פייס בחברת הביטוח. הרבה פעמים ההבדל בין להיות בריא ללהיות חולה הוא דק מאוד ויכול לקרות ברגע אחד. 

במקומות אחרים, ואפילו בקיבוצים, היו משפחות שהתמוטטו בגלל נושא הבריאות, גם נפשית וגם כלכלית. העובדה שהמשפחה שלי לא חסרה דבר בזמן מחלתי - זהו דבר עצום. 

###  

כולם עוזרים לנו. לא פעם זה בדברים קטנים, אך הם נותנים את הטעם לחיים. 
זה שתמיד יש רכב לרשותנו ואביה עושה זאת במסירות בלתי רגילה. 

האחיות במרפאה. החברות שהיו ועודן מוכנות להתגייס כל רגע להיות איתי ולעזור. 
עוגה ששושה שלחה ומשה הכניס למקרר כשלא היינו, סתם שיחות טלפון התעניינות, פריסות שלום, זה מחמם את הלב.

###  

הפרס הגדול שלי זה דני, הילדים והמשפחות שלהם. זה נותן המון כוח. אומרים לי את גיבורה. אני לא גיבורה. אלה שמסביבי הם הגיבורים. אמרתי לאסף מה ההבדל ביני לבין אביטל, היא הייתה גיבורה יותר ממני. אבל הגורל הוא כזה וזה לא אני . 

###  

אני זוכרת כמה התרגשנו כשסאלח מדלית אל כרמל בא עם אשתו והילדים לנחם אותנו עם מותם של סנדר ושרה, הביא עמו אוכל, פתחנו שולחן. זוהי ידידות. זהו רגש אנושי. 

###  

היה בקהילות היהודיות מנהג של מתן בסתר. אצלנו לא קוראים לזה כך, אבל יש המון התנהגויות פשוטות של חברים שעושים זאת בלי משים. 

###  

יותר מכל הייתי רוצה להעביר את המסר שעם כל השינויים שייעשו, צריך לשמור על העיקר, על החברות והאכפתיות אחד לשני - זה המותר של הקיבוץ.
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