איש צעיר עם אישיות מיוחדת / יניב שגיא
אלי, בעוד שבועיים  היית אמור לחגוג את יום הולדתך העשרים ואחד.

איש צעיר, לכאורה, עוד ילד שגדל בתוך הירוק האופטימי של המקום הזה, של המשפחה האוהבת, של החברים, של החברות, של הקיבוץ.

למעשה, איש בוגר ופסימי. אדם חושב, שבוחן את המציאות ולא רואה סיבה להיות חלק ממנה. 
אדם שהוגה במהות המוות והחיים ולא רואה מה הטעם, מה הפשר בשבילך - רק בשבילך.

עד לפני חודשיים מעולם לא שוחחנו. הכרתי אותך דרך ההיכרות והחיבה לאבא שלך, למיטש, שלום הדדי ולרוב חיוך - זה היה כל הקשר ותו לא.

לפני חודשיים, בלי לקבל ממך אישור, התפרצתי לחדרך ולחייך.

מתוך הדאגה התפרצתי, מתוך נימוס פתחת לי את הדלת.

נכנסתי והוקסמתי. מהאסתטיקה, מהניקיון, מהמוזיקה הקלאסית, מהחשיבה הפילוסופית. כל זה נגלה לי באחת, בשעה וחצי של שיחה.

באתי כי דאגתי לך, ורציתי שתמסור לי את נשקך. אתה צחקת עליי שאין שום בעיה שתתן את נשקך, אבל אם תחליט שכבר אין סיבה לחיות - יש עוד כל מיני אפשרויות לסיים את החיים. 
הודעת לי שאתה לא קיבלת החלטה שכזאת, אבל באותה נשימה גם אמרת שזו החלטה בהחלט אפשרית בהמשך הדרך. שלחת אותי לישון - אבל שקט לא הענקת לי. 

שוחחנו על פילוסופיה. טענת שאין לי, ולמעשה לאף אחד, זכות להתערב בחיים וברצון החופשי שלך. הסברת לי שאתה הוגה לא מעט בשנה האחרונה בערך של החיים ובמוות. ולקינוח גם איימת עלי שאי כיבוד הרצון שלך והתערבות של הקיבוץ בעניינך האישיים, יהיה בלתי נסבל מבחינתך וידחוף אותך לביצוע מהיר של אקט הסיום. 
דיברת על כך שזה עניין אישי בלבד, ואני דיברתי איתך על הרבים שאוהבים אותך. 
על אמא ואבא, על דני ועליסה, על חברות וחברים. על אנשים שאתה חשוב להם, על טעם החיים.

דיברת על ההכרח לכבד את הרצון החופשי של האדם, ונתלית באילן הגבוה, תרתי משמע, של ארתור שופנהואר. אותו פילוסוף שמת לפני כמעט 150 שנה.

שופנהואר היה איש בודד. אביו התאבד, עם אימו הוא היה בנתק, הוא מעולם לא נישא, והתגורר לבדו. לכל אורך חייו סבל שופנהואר מחרדות שונות, הוא היה פילוסוף פסימי. התאים לך הפילוסוף הזה.

שופנהואר אמר, כי עולמם של מרבית בני אדם הוא מקום עלוב ומדכא, והאושר הנכסף כמעט שאינו ניתן להשגה. רובנו בודדים וסומים באפלה. אנו נולדים בודדים ומתים בודדים. כאשר אנו מנסים להתחבר לאחרים, כעדת קיפודים בעת קרה, הקוצים החדים העוטפים אותנו דוקרים אותנו - ואנו מתרחקים בשאט נפש מחברינו. אולם כיוון שקר לנו, שוב אנו מתקרבים, שוב ושוב נדקרים, וכך מתנהל מסלול חיינו.

כך סברת אתה, אלי, ביחס לאנשים הקיפודים. 
ביומיים האחרונים ראיתי אותם, את האנשים האלה, אצל הוריך, קיפודים הם לא, כל כך הרבה אהבה וכאב ראיתי על אובדנך. טעית ביחס לאנשים בכלל, ולקרובים אליך בפרט.

כששוחחנו, שאלתי אותך אם יש בך כעס על אנשים, על הצבא, או על הקיבוץ.

אמרת לי שאין בך כעס על אף אחד, שהצבא בסדר ואתה לא רוצה לצאת ממנו, שהקיבוץ אחלה, אבל ספק עם זה מקום שיתאים לך לחיות בו. שאין מה לחפש אשמים ברגשות ובמחשבות שלך.

ואז, בלילה האפל של יום שישי, שם בגבול הלבנון, ארץ שזימנה לך בקיץ האחרון חוויות קשות של חיים ומוות, שם בחושך, פסעת הצידה מהחיים. 
לא השארת מכתב, לא הודעת לאף אחד, חדרך נראה כמו תיכף תחזור אליו, אבל את ההחלטה קיבלת.

שופנהואר אמר: 
"אם החושך מפחידנו וגורם לנו לראות דמויות מפחידות בכל מקום, חוסר בהירות הרעיונות המקביל לחושך, גורם לאותה תוצאה. אכן, חוסר ודאות גורם לחוסר ביטחון, וכך בערב, מחשבותינו, בעניינים הנוגעים לנו, מקבלות בקלות צורה מאיימת ונעשות מחרידות." 

מיטש', לסלי, דני ועליסה, 
משפחת עין השופט אבלה וכואבת איתכם. נמשיך ללוות אתכם ולהיות עמכם תמיד. אין נחמה ולא תהיה, אבל ננסה להקל במעט. 

חיזקו ואימצו.                                                                                              יניב 
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