דוציה – אמא, חמות, סבתא / רוחל'ה מן כלתה 
30.9.1913 – 26.5.2011
דברים בהלוויה
דוציה היקרה,

תודה אחת גדולה, שהכילה עולם שלם וכברת דרך ארוכה אמרנו במסיבת התשעים שחגגה לך המשפחה. חשבנו שהגעת לגיל מופלג ומופלא ושזוהי אולי ההזדמנות האחרונה. בחוסן גופך ונפשך הפלגת לשבע וחצי שנים נוספות. היום אנו נפרדים ואומרים עוד פעם תודה – לך דוציה: אמא, חמות, סבתא, וסבתא-רבתה יקרה.

מדובנו שבפולין הרחוקה, מעבר לים, הגעת - אישה צעירה, חלוצה, להקים ולחדש את מכורתנו – ארץ ישראל.

עם חבריך וחברותיך כבשתם את האדמה, סללתם כבישים, חשבתם איך וכמה שיותר להתאמץ, ו... לתת ולתת! לאדמה החדשה ישנה, לעם, למדינה, למשפחה ולארץ ישראל. 

בדרך ייסדתם ובניתם את עין השופט, קיבוץ לתפארת, הצופה אל עבר עמק יזרעאל.

רצינו להגיד שוב תודה – לך, דוציה היקרה! התנשאת לגיל שמתקרב למאה שנה!  אישה קטנה שהיא גדולה.

תודה על שילדת את אמיר וגידלת אותו לצד אחיו - דודו, ואחיותיו - תמר ואורנה. כל אחד ואחת יחיד ומיוחד, וביחד ארבעה בתי אב, עולמות וחיים חדשים. 

על שנתת לנו לצאת לדרך, גם אם הייתה קצת שונה ואחרת. 
על שתמיד היה לנו בית חם ופתוח להיכנס אליו ולחזור ממנו אל חיינו. 
על שהיית סבתא אוהבת לארבעת נכדייך  - ילדינו. לא ניסית אף פעם להתערב בחיינו או להשפיע עליהם, אך תמיד היית שם, נכונה להציע ולהושיט עזרה (יחד עם תמר, יש לומר) בזמנים של כאב וצער, כמו גם בזמנים של גיל ושמחה.

 

דרכו של עולם היא, שכל דור מגדל ומעצב את הדור שבא אחריו. תמיד ידענו מניין באנו ולאן אנו הולכים. אותך, סבתא דוציה, אנחנו מוקירים. 

ממך אנו לוקחים את המורשת של העם והמשפחה, אותה הנחלת לנו ביחד עם אישך ואבי ילדייך יעקב קובה ז"ל - את ההסתכלות מלמעלה על הדברים, את הערנות לסביבה, את החושים המחודדים, את טביעת העין החודרת כטלסקופ לעומקו של אדם ושל עניין, את רוחב הלב ופתחון היד, את האופטימיות שאפיינה אותך תמיד, גם בשנים בהן היית נתונה לחסדם של אחרים. תמיד הערכת ואמרת תודה  - כשיכולת בשפתייך, ואחר כך בעינייך ובהבעת פנייך.

כמוך דוציה, נמשיך לאפשר לילדינו לזרום עם הכיוונים שלהם בחיים, לתמוך בהם וללוות אותם. להושיט יד לזולת ולכלל כשצריך, בין אם אנו מתבקשים או בין אם מזהים.
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דוציה היקרה, סופדים אנו לך, בדרכך האחרונה, אמא לארבעה ילדים, סבתא ל- 11 נכדים ושבעה נינים (נכון לעכשיו).

כל-כך הרבה עברת, חווית, וראית. הספקת הרבה בחייך הארוכים, ואנו מסתכלים אחורה וקדימה על הכל  - בהוקרה ובגאווה, ויודעים שלא נותקה עוד השלשלת...

תנוחי על משכבך בשלום  – אוהבים אותך.

 

מאיתנו - אמיר ורוחל'ה מן, ומילדינו: יריב ומשפחתו, יפעת ומשפחתה, נמרוד ומשפחתו ואלון
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