מבט קצר על הונגריה 
ראיון עם אסתר ויצחק בעיתון הקיבוץ - 1985
אסתר ויצחק קובץ' כבר לא ביקרו בהונגריה 29 שנה. השנה זכו והגיעו לביקור בארץ הולדתם. לפני שיצאו לתור את הארץ ולטעום את טעם מאכליה, להשתכר מנופיה – באו לפקוד את קברי יקיריהם בבית הקברות היהודי הגדול בבודפשט. בנימה קשה ובעיניים כואבות הם מתארים בפניי את מה שהם ראו בבית הקברות הגדול הזה.

"טרגדיה לראות כך בית קברות", הם אומרים, "ג'ונגל זו לא מילה מתאימה".

מספרת אסתר: "את הקבר של אבא בקושי גיליתי. הכול היה מכוסה בקוצים ולכלוך. ידעתי בערך את מספר הקברים שהיו לפניו. ספרתי עד שהגעתי לשם. קבר אמו של יצחק היה שקוע באדמה, כשהמצבה שבורה לחתיכות. לא רק קבר זה. זה היה המצב בהרבה קברים אחרים. המצבות לא נשברו בזדון או כשוד. החתיכות ישנן ליד הקבר. פשוט ההזנחה כה רבה, הדברים נשברים מעצמם ואין מי שייתקן. בבית הקברות היהודי מטפלים שני גויים, במידה ויש קרובי משפחה החיים בהונגריה ומעוניינים לטפח את קברי יקיריהם, הם משלמים כסף טוב והדבר נעשה. אם אין קרובי משפחה, אין מי שידאג ויטפח את המקום והוא נראה נורא. ממש כואב הלב.

שילמנו כסף רב כדי לתקן את הקברים והעבודה נעשתה על הצד הטוב ביותר".
הם מספרים: "אין כמעט משפחה שלא נגועה בנשואי תערובת. רק הדתיים ביותר שומרים על נשואים טהורים. הקהילה היהודית גדולה אך לא מתפקדת כמו שצריך. קיימים בבודפשט שני בתי-כנסת נהדרים, אך לא מטופלים. בבית-הכנסת הגדול של האורתודוכסים הקירות מתקלפים וההזנחה רבה. כמה עצוב לראות זאת. באופן כללי, היהודים מרוצים מהחיים, אבל אין חיים יהודיים. משפחות שאינן מאמינות בדת, פחות ופחות שומרות על קיום החגים היהודיים. יש גם יהודים שאינם דתיים הנקברים בבתי קברות מעורבים עם נוצרים (בהסכמת המשפחה)".
אסתר אומרת: "עוד כמה שנים אני מפחדת שבכלל ימחקו את בית הקברות היהודי".

כמה רחובות בערים גדולות בהונגריה נקראים על שמם של יהודים מפורסמים, ביניהם זמר בס מפורסם, ששר באופרה בבודפשט. זמר יהודי שהיה מכר של אסתר ויצחק ונפטר לפני כמה שנים. להפתעתם גילו רחוב הנקרא על שמו בקרבת בית האופרה.

ההתייחסות לאמנות מאוד רצינית בהונגריה. יש קונצרטים מעולים, ספרות ענפה, מבחר של הצגות (אי אפשר להשיג כרטיסים). לפני עשר שנים הועלה המחזה "כנר על הגג" אך הורד מיד בהתערבות השלטונות. בתקופה זו מעלים שוב את ההצגה וכבר אי אפשר להשיג כרטיסים.
המצב הכלכלי בהונגריה טוב. יש הכול ובשפע. מי שעובד מרוויח ויכול לחיות טוב. לפנסיונרים קשה, כמו בהרבה ארצות. למשפחה ממוצעת יש שתי מכוניות. להרבה אנשים יש בית-קיץ, שאליו יוצאים בחופשות, ואין מדובר כאן בעשירים אלא בפקידים ועצמאיים.

התחבורה הציבורית מסודרת בצורה בלתי רגילה. יש טקסי, אוטובוס, חשמלית הנוסעת בלי פסים ומטרו יפהפה, מהיר מאוד, נקי. בתחנות ישנן עבודות מוזאיקה מרהיבות עין.
יצחק ואסתר התרשמו מאוד מהערים המשופצות והנקיות, מהאנשים הנראים מרוצים, שלא כמו בתקופה בה הם שהו בהונגריה. הנשים מתלבשות מאוד באלגנטיות. הצעירים תרבותיים ומנומסים. אסתר מספרת שצעיר הנכנס לאוטובוס אינו ממהר לשבת, הוא מחכה עד שכל המבוגרים סביבו יושבים ורק אז הוא יושב. בסיורם ברחבי המדינה נתקלו בתופעה המאשרת את הרווחה, כמו איכר הנוסע לחלקת שדהו בטקסי.

החופש הפוליטי מוגבל, אבל רב יותר מאשר בברית המועצות. יש קברט פוליטי ואנשים לא מפחדים לדבר ולבקר את השלטונות.

אסתר דואגת לקהילה היהודית. יהודים רבים לא הולכים לבית-הכנסת ולא חוגגים חגים יהודיים. נשואי התערובת הרבים מהווים אלמנט המחריף יותר ויותר את הבעיה. הממד היהודי הולך ונעלם.

