איש בן שמונים וחמש נוסע על אופניים בלי ידיים / יגאל וילפנד
(דברים שנאמרו בהלווייתו)
יום שישי, שמונה וחצי, בוקר. מפסיקים את הישיבה במזכירות כדי לראות דרך החלון הדרומי את שלמק נוסע על אופניים בלי ידיים. איש בן שמונים וחמש שולט באופניים כמו בגורלו. לעיתים נגד הרוח, לעיתים איתה, כמו בכל חייו.

שלמק איש החשמל מביא האור. שלמק מכוון את הזרקור מג'וערה לשריד להודיע: "אנחנו פה!" 

שלמק איש של משק, תרבות וחברה. גזבר, שלוש פעמים מזכיר. אין תפקיד בקיבוץ שלא מילא. ביסודו איש מעשה, איש השטח, כמו סיומקה, חברו הטוב, אותו הוא מזכיר באהבה. ידיים מיומנות ויכולת טכנית ומחשבתית לפתור כל בעיה. 

שלמק איש הספורט, שחקן בצעירותו, בבגרותו אוהד מושבע. היינו עומדים לצידו במשחקי הכדור-עף בליגה הלאומית ורואים אותו ממש כשותף פעיל בניתור לקראת הנחתה או צועק "הו-וואה!"

שלמק, צעיר תמיד, ועל כן צעירים מקשיבים לו ורואים בו דוגמא חיה. נאמן לעקרונות אך פתוח לשינויים. שלמק איש ישיר, לעיתים בוטה, לעיתים נדמה שהוא קשוח. 
כשהוא מספר את סיפור חייו הוא מספר בשטף, בביטחון, ובצלילות. רק כשהוא מדבר על צֶלה, אחותו הצעירה ממנו בשנתיים, עולות דמעות בעיניו ונשבר קולו, כמו עדיין הוא אחיה המבוגר המגונן עליה. 

כשמת אבא שלי יוסף, שקראו לו יוסל, לפתע לפני עשרים ושש שנה, שלמק היה המזכיר. הוא בא להודיע לי שהמצב קשה והצטרף אלינו לנסיעה לבית החולים. "ההודעות למשפחה על פטירה של חבר היו לי השעות הקשות ביותר," אמר בראיון שערכתי עימו. 

לפני כמה ימים באתי לבקר אותו, הוא שכב במיטה מחובר לחמצן, טובה שלו לידו. הוא ישן, בקושי נשם. עמדתי לידו דקה ארוכה ופניתי ללכת, לפתע פקח עיניו, חזרתי, נגעתי בו לאות שלום, הוא ביקש מטובה מים וניסה להגיד משהו. לא הצלחנו להבין, ניסה פעם נוספת, אח"כ הניע את ידו, כמו אומר: "לא חשוב". 

בהלוויות היה הולך תמיד לצד הרכב המוביל את הארון, כל הדרך עד לבית הקברות. כשלא צעד כך בהלוויה של משה שפירא, ידענו שגם הוא… 

שלמק ימשיך ללכת לצידנו, עם המעשיות והחוכמה, עם השורשיות והפיתרון לבעיות, עם הדוגמא האישית ולקיחת האחריות, ולפעמים ביום שישי בבוקר, נציץ בחלון, נחפש איש נוסע על אופניים בלי ידיים.

                                                                                                             יגאל 
