תמיד היית לצידנו / שרון קוצר
סבתא הייתה אישה חכמה, אישה נחושה שחיה חיים ארוכים, מרתקים ועשירים. 
אני מדמיין את הילדה העדינה עם העיניים הבהירות, שבאה ממשפחה גדולה ותומכת, שהחליטה להיות חלוצה, לעזוב משפחה גדולה ותומכת בפולין ולעלות לארץ ישראל. זאת הבחירה שעשית בגיל צעיר מאוד ואיתה היית שלמה לאורך כל חייך. 
את, יחד עם סבא שבחר באותה הדרך באותו הגיל, הייתם בוני ומבטיחי העתיד של כולנו. 

סבתא תמיד קיבלה אותנו בהבנה, באמונה, בהקשבה ובאהבה מוחלטים. צריך להיות ילדים, נכדים ונינים של יהודית קוצר בשביל להבין על מה מדובר!

סבתא שמה את כל השטויות הקטנות שעשינו בצד. היא ידעה לראות את הטוב שבנו ותמיד להגן עלינו בלי שום קשר למסרים חינוכיים - "אתם תמיד בסדר". 
היו תקופות, לפחות בחיים שלי,  שזה היה מצרך נדיר ונחוץ ביותר... סבתא הייתה אדם מגן במלוא מובן המילה.

 כאשר מגיעים לסבים לביקור זה תמיד אירוע חגיגי -  מיד נפסקת הטלוויזיה, ישר עולה החיוך וכל תשומת הלב בעולם מופנית אלינו, רק אנחנו קיימים. 

סבתא וסבא פשוט מקשיבים, כמו שרק סבים יודעים להקשיב, מתעניינים ורוצים לדעת ולהכיר את העולם שלנו, במלואו, לא רק את העובדות - אלא ממש להבין. 

לפעמים, באירועים מיוחדים, סיפרת לנו גם על עצמך עם כל הפרטים הקטנים מהילדות, מהמשפחה ותחילת הדרך בקיבוץ. סיפורייך היו תמיד בפרטי פרטים ודרכם ניתן היה ממש לחיות את אותם הרגעים מחדש.
תמיד היית כאן לצידנו, במסירות ואהבה. זהו הסוד של הנאמנות והאהבה שקיבלת חזרה מכולנו, לאורך כל השנים, ובעיקר בחודשים האחרונים שבהם חווית את החיים באופן קשה ושונה. 
גילית את המשמעות של להיות תלויה, נזקקת וכואבת. אם החיים הם בית הספר של הנשמה - אז גם על השיעור הזה לא היית מוכנה לפסוח וגם אותו חווית עד הסוף. 

כמה שרק יכולת המשכת לחיות, לחוות ולהתרגש, עד הסוף ממש. כל פעם מצאת עוד קצת כוחות ומיצית את החיים עד הסוף.

הלוואי על כולנו חיים מלאים, ארוכים ובריאים כמו שלך.

                                                                                 המון אהבה.
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