ראיון עם ירדנה על עבודתה במחלקת החינוך של הקבוץ הארצי ראיינה ורשמה רוחקה אבינרי
ידיעות עין השופט- יוני 1969                                          

מכיוון שזמנה של ירדנה קצוב ומוגבל, הייתה שיחתנו איתה קצת חטופה, דהיינו בין נסיעה לנסיעה. וכך נגשנו ישר לעניין.

ש. מה תפקידך?

ת. הנני חברה במחלקת החינוך של הקיבוץ הארצי ועובדת במדור לגיל הרך, ז.א. עד גיל הגן. המדור שלנו מורכב מ-5 חברות, מהן 4 ותיקות ואחת צעירה.

ש. האם אתן מספיקות לטפל בכל השטחים?

ת. האמת היא שלא קל. העבודה היא רבה ותמיד נראה לנו שלא עשינו מספיק. ועדת הביקורת של הקבה"א בדקה השנה את עבודת המחלקות בקשר ליעילות העבודה. גם הם הגיעו למסקנה שלפי היקף העבודה במדור שלנו יש צורך להוסיף לפחות עוד שתי חברות, בעיקר לפעולות שדה וביקורים בקיבוצים.
ש. כיצד מתחלקת העבודה ביניכן?

ת. כולנו מבקרות בקיבוצים. שלוש חברות במדור מטפלות ב-25 קיבוצים. מהן אחת מייצגת אותנו בוועדה הבינקיבוצית ואחת בקשר עם בתי החולים בהן מתקיימים קורסים למטפלות תינוקות (תל-השומר בעיקר). פרידה כץ אחראית על צוות ההכנה לקראת מועצת החינוך, בה גם אני חברה. 
לה ולי פחות קיבוצים, בגלל שטחי פעולה אחרים. אני עסוקה יותר בארגון השתלמויות, קורסים, חוגים והרצאות. פעם בשבוע אני מקיימת "שיחות על חינוך" בבית ברל, בקורסים התלת- חודשיים (במשך כל השנה) למטפלות בגיל הרך. אני מקיימת חוג לחינוך אחת לשבועיים בחיפה בשביל מטפלות באזור הצפון, שמשתתפות בו 42 חברות.
ש. האם השתתפו בו גם חברות שלנו?
ת. כן. רחל קרן הייתה באחד הקורסים התלת – חודשיים. יוכבד, אביה ואילנה היו בחוג בחיפה, אך הפסיקו בגלל לידה.

ש. איך את מסתדרת עם ימי השבוע?

ת. האמת היא שלא היה מזיק יום נוסף בשבוע. בחמישה ימים אשר לרשותי כלולים הביקורים, החוגים, ההרצאות וימי הקבלה. ימי שישי הם לכתיבת מכתבים, הסיכומים לקיבוצים לאחר ביקור, להכנת הרצאות ולכל העניינים הפרטיים המצטברים מכל השבוע, ואין תורם מגיע אלא בקושי, אלא בימי סוף השבוע.

ש. כיצד מתבצע ביקור מטעם המדור שלכם?

ת. אתאר לך ביקור שלי. אני משתדלת להגיע בבוקר מוקדם. אחר פגישה של מספר דקות עם מרכזת הגיל הרך או רכזת ו. חינוך, שהם ה"בוסים" שלי לאותו יום, נקבעות הבעיות העיקריות בביקור הנידון. אני מתחילה את הביקור בקבוצות, בתשומת לב מיוחדת למה שקבענו לבדוק. אחר הצהרים מתקיימות פגישות אישיות עם המטפלות על הבעיות בקבוצותיהן. בסוף סיכום עם ו. חינוך או עם חלק מהוועדה. בערב, שיחת מטפלות, או שיחת הורים, או קבוצת הורים, לפי הצורך. זה יום ארוך גדוש בעיות ולכן הוא עובר מהר...
המדור שלנו קשור עם פסיכולוגית מקצועית, לוצי נאגלר. בעיות מסובכות יותר מובאות לפניה. יש פגישות צוות המחלקה אחת לחודש, וכמו כן פגישות אינדיבידואליות בקשר לכל בעיה בה היא מטפלת.
ש. האם אתן מקיימות בירורים בין מטפלות והורים?

ת. זה קורה הרבה מאוד. קורה שיש סכסוך רציני בין מטפלת והורה או קבוצת הורים. לפעמים צריך לעזור לשני הצדדים להמשיך יחד. במקרים כאלה אין אנחנו נוהגות לטשטש, לפשר ולהחליק. שיחה כזאת, אם היא גלויה, היא חיובית. חשוב שהמטפלת תדע מה ההורים חושבים על עבודתה. היא גם יכולה לדון על נושאים שונים בהם היא אינה יכולה לעשות זאת בכוחות עצמה, מכיוון שהיא הדחיקה את הדברים אשר הפריעו לה ביחס להורים. בשיחה כזאת יש ומתבהרים הרבה דברים שלא היו מובנים קודם. ובכלל, יש צורך לקיים שיחות הורים גם בלי חברות מהמדור.

ש. מה דעתך על הורות בגיל צעיר מאוד?

ת. הכול תלוי בבגרות הנפשית של בני הזוג, ובגרות נפשית אינה מותנית דווקא בגיל. יש לפעמים שבני 50 נוהגים בצורה ילדותית, ואילו בני 19, ואפילו פחות, מגיעים לבגרות נפשית ומסוגלים להורות, שפירושה גם אחריות ויכולת של נתינה לילד לפי צרכיו. טבעי הוא הדבר, שגם בין הבנים שלנו ישנם עמוסי בעיות, אך ברובם הם הורים בריאים ונבונים.

אני אוהבת את הספונטאניות שלהם, היא חיובית לגבי הילד. הייתי מוותרת על אחוז מסוים של "חברת מניות" ושל הדיבור החופשי בנוכחות הילד ועימו, אך טוב שהם טבעיים ואינם נוהגים עם הילד לפי תיאוריות מסחררות ראש. התנהגותם פשוטה, רגילה, ובסה"כ נחמדה. יחד עם זאת אינני אומרת שלא צריך ללמוד. אדרבא, צריך וצריך.
ש. היש גם פעולה בינקיבוצית בכמה שטחים?
ת. בהחלט, ובהרבה שטחים. הקורסים באורנים ובבית ברל הם בינקיבוציים. יש פעולה משותפת די ענפה בין הזרמים ועל הרבה בעיות עקרוניות אנחנו מחליטים ביחד.
בזאת סיימנו את הראיון ואת השיחה. תודתנו נתונה לירדנה וגם הערכתנו למדור ולמאמצים שהצוות שלנו משקיע. למדנו הפעם דברים שידענו עליהם אך מעט או בקווים כלליים. ושוב עלינו לחזור ולהזכיר כפי שנאמר: "מפי עוללים ויונקים ייסדת עוז".

מי ייתן ובשכר עמלם של אנשי החינוך, המטפלות והעובדות הנאמנות יקום ויגדל לנו דור עזוז וגיבור, דור בארץ! אמן!
