21 שנים ברישום עבודה / שושנה ברזילי
ידיעות עין השופט - 9 בדצמבר 1994
שושנה ברזילי סיימה עבודתה ברישום עבודה. חברותיה לעבודה ארגנו לה ארוחת בוקר חגיגית לפרידה. השתתפו בה עובדי הנהלת החשבונות ומוסדות הקיבוץ. נישאו דברים נרגשים והאווירה הייתה חמה ונעימה.

שושנה ערכה סיכום אישי מקיף מעבודה, ולהלן קטעים ממנו:

אני עושה כעת הסבת מקצוע ועוברת לעבוד בארכיון. זוהי הזדמנות להעלות פרטים מהארכיון הפרטי שלי, מ-21 שנות עבודה.

נכנסתי לעבוד בחודש אוקטובר 1973, (איך אפשר לשכוח תאריך זה?). הכניס אותי לעבודה אהרון רואי, שעבד זמן קצר מאוד. לדאבוני הוא היה חולה, ובמספר הימים הבודדים שהוא לימד אותי – לא הספקתי ללמוד ולהבין את התפקיד. 
הדו"ח הראשון שהוצאתי היה לגמרי מבולגן. מרים לבון התגייסה לעזרה והסבירה לי את העבודה כפי שרק היא יודעת להסביר, יסודי והגיוני. מאז הוצאתי כל חודש סיכומי עבודה לשביעות רצונם של הענפים והמוסדות. למרות שהדו"ח היה ידני – הוא יצא באופן קבוע: שבועיים אחרי כל חודש.

יש לי פה דו"ח ראשון מאוקטובר 1973. הוא לא שונה בהרבה מהדוחות של היום, רק אותו חודש היה שונה כי הייתה מלחמה. המילואים הופיעו בעבודת חוץ וסעיפים חדשים הופיעו: מלחמה, ביטחון כללי, מקלטים, שמירה בחצר, שמירה במקלטים, מטה חירום טלפונים, חופש מיוחד, אבלות, ביקור פצועים. סה"כ אותו חודש 476 יום. החודש שלאחריו – 212 יום. מעניין להזכיר שהאוכלוסייה – חברים ומועמדים – מנתה אז 392 חברים. היום – 443. ימי קיום: 1973 – 12,332; 1994 – 13,957.

עבדתי בחדר הראשון בקומה העליונה יחד עם קובה (מן).
סידור העבודה היה אחר לגמרי. סדרן עבודה היה תפקיד חשוב ונבחר לשנה בשיחת קיבוץ. דף ארוך היה תלוי בחדר האוכל עם שמות כל החברים, וליד כל שם – מקום העבודה. מהחומר הזה הוצאתי את המידע. מוטק (ארבל) ז"ל עזר בהכנת דפי העבודה וגם שמר בכרטסת את ימי השבתות והחופשות של החברים.
אחרי כעשר שנים, ב-1983 בערך, הקיבוץ, כמו כל המדינה התחיל לעבוד עם מחשב. 
ב-1985 הייתה כבר תוכנה לרישום. עמוס נבו התחיל לשדל אותי לעבור לעבודה עם המחשב, אבל אני פחדתי ולא הסכמתי. רק אחרי שאהרון פרקר ז"ל הצטרף לצוות העבודה – נאלצתי להסכים. 
יום בהיר אחד נסענו, כל השלושה, למילואות לראות ולהכיר את התוכנה. אחר כך נסענו לכפר מסריק – ללמוד איך ליישם אותה. דנה ארבל נכנסה אז לעבוד איתי.

היום, דינה ומימי (קטינא) ממשיכות לעבוד. מימי תעשה גם את העבודה שלי (יחד עם "הקופה").

לבסוף, משהו אישי מאוד. התפתחו אצלי תכונות של בלשות. רדפתי אחרי פעילים ועובדי חוץ כדי לקבל דיווחים ואישורים, ואם זה לא התאים – המשכתי לטפל עד שהתמורה תוקנה והקיבוץ קיבל הרבה ימי עבודה מהקיבוץ הארצי, "אורנים" ועוד מקומות. אם לא היינו עוקבים אחרי דוחות אלה, הם היו הולכים לאיבוד. כמובן זה גרם לי להרבה סיפוק.

הרבה חברים לא מבינים את ערך רישום העבודה ומזלזלים.

נעשיתי נודניקית: פתקאות, טלפונים, תזכורות. הרבה פעמים אנשים פגשו אותי על המדרכה או בחדר האוכל וצעקו אליי מרחוק: שושנה, כבר הכנסתי את ה"לוקש". 
אולי, אם האינפורמציה הייתה מגיעה כל השבוע, היה לנו הרבה יותר קל והדו"ח החודשי היה יוצא מוקדם הרבה יותר.

אני מודה מאוד לדינה על העבודה המשותפת, ולמימי שתמיד עזרה, ובמיוחד שהעבירה את המשרד לבדה מהמקום הקודם ל"ארמון" החדש שלנו, עם שני המחשבים ושלושת השולחנות – מקום שהרבה יותר נעים לעבוד בו.
אני מקווה שאהנה גם מהעבודה בארכיון.

לשושנה בהערכה / דינה ארבל
ידיעות עין השופט - 9 בדצמבר 1994

התאספנו לציין באופן חגיגי את סיום 21 שנות עבודתה של שושנה ברישום העבודה.

את עבודתה התחילה שושנה בהנהלת חשבונות, בעזרה שוטפת. במשך השנים שכללה ושינתה את המקום והיקף תפקידה ומעמדה. שושנה רכשה ידע רב ועם שקדנותה ואחריותה הגיעה להישגים מעולים.

דייקנותה בדברים קטנים וחשובים הייתה לשם דבר, ויצרה אמינות של המוסדות וכלל החברים.

רישום עבודה נראה פשוט מאוד, אבל לא כן במציאות. דרושה הבנה רבה, ידיעת ענפי המשק והתייחסות סבלנית וסלחנית לחברים...

העין החדה של שושנה הבחינה בכל פרט הכי קטן בדו"חות. הפתקאות היו רבות, כמו כן הטלפונים.

בגלל ליקויי העברת המידע, צריך היה ללקט את הנתונים מהכיוונים השונים כגון: שמועות, עיתונות פנימית' – ממש "בילוש" רציני, ושושנה לא התייאשה.

למדתי הרבה משושנה והתאקלמתי במהירות, למרות שהכניסה לכל הקודים ופרטי הפרטים בחישוב העבודה לא פשוטים.

ידענו להתגבר על הקשיים ויצרנו עבודה משותפת, מועילה ונעימה, כי שושנה יודעת להיות חברה טובה וגם לעזור ברגעים קשים.

קשה להשלים עם העובדה ששושנה תעזוב את העבודה שלנו, אבל הבנתי שההחלטה באה אחרי שיקול רציני, והשלמתי.

מימי ואנוכי מאחלות לשושנה הצלחה בתפקידה החדש – ובריאות טובה.

בידידות,

דינה
סיום העבודה בארכיון
7.6.2001
עפרה שלום,

זאת העבודה האחרונה שלי בשלב זה.

אחרי פסק זמן קצר לעצמי – אשמח לשוב ולעשות עבודות אחרות שנחוצות בארכיון.

אני מבקשת שתרשמי ברשימת העובדים בארכיון (כרך 14 נדמה לי), שגמרתי לעבוד ב-1.6.2001
אני מאחלת לך המשך מוצלח בעבודה, שמוסדות בקיבוץ יעריכו את העבודה החשובה בארכיון, וייתנו לך שותפים קבועים שימשיכו איתך בעבודה חשובה זו.

להתראות,

שושנה ברזילי

