ענף הלול בגדולתו / שרה ברעם
ידיעות עין השופט - 27 ביולי 1956

עברו תשעה חודשים מהשנה המשקית החולפת והננו יכולים לסכם את השנה בחיוב רב. הייתה זו שנה של גידול והרחבה.

במשך כל השנה היה ביקוש רב לחומרי רבייה (גם לביצים וגם לאפרוחים). אנחנו שיווקנו את כל החומר שהיה לנו. הייתה דרישה רבה לחומרי רבייה היות ומחירי בשר העוף בשוק היו טובים. 
הארץ הגיעה לממדים גדולים מאוד בבשר העוף. בחודשים מרץ-אפריל היה עודף של בשר בשוק. גם המחיר ירד אז מאוד. זה התבטא באי-ביקוש לחומר רבייה בחודשים מאי-יוני. ביולי שוב עלו מחירי בשר העוף. השוק אינו מוצף, ולכן ישנה שוב עלייה במכירת חומר רבייה.
בחודשים האחרונים, שהיו חודשי משבר בשוק בשר העוף, קיים הארגון כינוסים שונים, בהם דובר הרבה על עתיד הענף. מסתמנת דעה שבגידולי בשר הגיעו לרוויה מסוימת ומעכשיו צריכה ההרחבה ללכת בכיוון של לול להטלה. כדאי לציין, שאנחנו הלכנו בכיוון זה כל השנה. אם בשנת תשט"ז היו לנו בממוצע 7,500-8,000 מטילות, יש לקוות שנגיע בשנה הבאה ל-10,000-12,000 מטילות.

בתכנית הבנייה של השנה היו שלושה מבנים: לול ריפוד, בית אימון ומפטמה. לול הריפוד נגמר במועדו. שני המבנים האחרים מפגרים לגבי התכנית. שני המבנים הללו מיועדים לגידולי בשר. אם יתברר שגידולי בשר לא יהיו רנטביליים יותר, חושבים אנו לגדל במפטמה החדשה פרגיות לגידול. מחירי בשר עוף בשוק יקבעו. בשבועות האחרונים ישנה שוב עליית מחירים. משאלת עובדי הלול היא שמבנים אלה יגמרו מהר כדי שנוכל לנצלם.

כידוע, יש לנו מדגרות ל-27,000 ביצים. הזמנו עוד מדגרה ל-36,000 "רובינס", ש"המשביר" מתקין בארץ. לפי ההתחייבויות, צריכה זו להיות מוכנה באוקטובר. עד אז צריך לקום בית מדגרה חדש, וצריך לבנות אותו מהר כי הזמן דוחק. עם קבלת המדגרה החדשה יהיה לנו בית חרושת לאפרוחים, בית קיבול ל-63,000 ביצים. זאת אומרת, נוכל לשווק כל שבוע 12,000 אפרוחים.

במשך השנה הכנסנו מספר עובדים נוספים, כך שמבחינת העבודה היה לנו יותר נוח ויכולנו לבצע את העבודות בזמן, אם כי בעיית העובדים המקצועיים בעינה עומדת.
ענף הלול בארץ בכלל, וכן במשק שלנו בפרט, התרחב מאוד בשנתיים האחרונות. עתה הגיע הזמן לבססו. ברור כבר עכשיו שאין זה ענף קוניונקטורלי
 וכי הוא משלם יום עבודה גבוה בכל התנאים. עתה יעמוד זה במבחן של הישגים מקצועיים בהטלה גבוהה, ובהתאמת גזעים שיבטיחו גדילה מהירה וניצול טוב של המזון.
על משימות אלה יצטרך לשקוד חבר-העובדים. בשנה שעברה עשינו צעד אחד קדימה, כשהבאנו מספר אפרוחים מגזע וייטרוק מחו"ל. זה עדיין בבחינת ניסיון ולא ניתן עדיין לסכם.

במשק שלנו לא הגענו עדיין לשיא ההתרחבות, ואני מקווה שעוד נמשיך בשנה הבאה לבנות בשטח הדרומי – הוא שטח הפיתוח שלנו.

יש לנו חבר-עובדים המלווה את הענף בהתפתחותו זה שנים, ומוכן להרחיבו גם להבא, במידה ומוסדות המשק יבואו לעזרתו.

� קוניונקטורה – מכלול התנאים הקובעים את המצב הכלכלי של המשק לשפל או לגאות. 





