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את אהרון היה לי עניין מיוחד לראיין. 
הוא מילא, לפני שבא לקיבוץ, תפקיד כזה או דומה לו במפעלי כור. רציתי לעמוד על ההבדלים בין המיגזר הקיבוצי והפרטי. למרות שמפעלי כור אינם דומים בהיקפם למפעל קיבוצי כשלנו, הרי מבחינה ארגונית הם יותר קרובים אלינו מאשר מפעל דומה לשלנו אצל בעל בית פרטי.

שאלתי הראשונה הייתה מה הן הבעיות שנתקלת בהן בכניסתך לניהול הייצור במשנקים?
היה לי קל וגם קשה ענה אהרון, והסביר - קל מתוך כך שנכנסתי לתפקיד שכמעט ולא היה קיים בשנים האחרונות, לכן לא הייתי צריך להסתגל לדפוסים ולשיגרה קיימים. יכולתי לבנות לעצמי את התפקיד לפי הבנתי וראות-עיניי. 
קשה מאותה הסיבה. לא היה ממי ללמוד ישירות וצריך הייתי להתחיל כמעט הכל מהתחלה ובתנאים שלא הורגלתי אליהם. בתפקידי הדומה במפעלי כור הדברים מאורגנים אחרת. יש מנגנונים מעליך ומתחתיך שעוזרים הרבה.

מה הם? שאלתי. 
אהרון פירט - ישנו מנגנון המפקח על הייצור ונורמות העבודה. שם זה בעיקר משמש לקביעת השכר והפרמיות אבל זה גם קובע מסגרת אליה אתה משתדל להגיע.

ישנו מנגנון הקובע את גובה הסדרות וזמני הייצור הנעזר במחשב. 
קיימת מחלקה של הנדסת ייצור הקובעת את שיטות העבודה האופטימליות. 
מחלקת תמחיר מפקחת, בדיעבד, על היעול והפריון. 
כל אלה מזרימים אליך מידע רב שעוזר מאוד.

מתחתיך ישנם מנהלי העבודה ומנהלי הצוותים אשר מקיימים את הקשר עם הפועלים. ישנו גם ועד העובדים המייצג את העובדים ועומד על זכויותיהם. כך יוצא שמגע אישי של מנהל הייצור כמעט שאינו קיים.

אצלנו רוב המנגנונים אינם קיימים וייתכן שבמתכונת שלנו גם לא נחוצים, אבל המידע שהם מספקים חסר מאוד, ויש לחפש את הדרכים איך לקבל אותו גם בתנאים שלנו. שני דברים שהפריעו ועדיין מפריעים לי מאוד הם:

א. חוסר תמחיר מסודר שיתן תמונה שוטפת על היעילות והפריון ומידע על המחסנים. המחסנים אצלנו פתוחים ואין פיקוח מספיק על התנועה בהם. חברים לוקחים חומרים וקורה ששוכחים לרשום. נוצרים פערים לפעמים די רציניים בין המלאי הקיים בפועל ובין המלאי הנמצא ברישומים. קורה שפתאום מתגלה שחסר פריט מסויים בו בזמן שבספרים הוא קיים. זה מפריע מאוד בתהליך תקין של הייצור.

מה עם רישומי העבודה? שאלתי.

גם בשטח זה יש לא מעט שיבושים. הרישומים במקרים לא מעטים משובשים או בכלל לא מתנהלים. אין תמונה ברורה על הנעשה בשטח זה, וזה גם מונע עריכת תמחיר מסודר. אחד קשור בשני. אנו מנסים להכניס דפוסי רישום יותר יעילים.

איך אתה מתרשם מהעובדים?

כשבאתי למשנקים ממש הדהימה אותי המוטיבציה הגבוהה לעבודה. המוטיבציה לעבודה ולהספקים היא לאין ערוך יותר גבוהה ואין כמעט אפשרות לעשות השוואות.

את האמת לומר, לפעמים, נדמה לי, שהיא אפילו מוגזמת קצת ומכניסה מתח רב מדי בתהליך העבודה והייצור.

מה הן הבעיות הנוספות שנתקלת בהן?

חסר לדעתי גם קשר שגרתי וקבוע בין מערכת השיווק ומערכת הייצור. רק עכשיו העירותי שאנו עובדים, על פי רוב, למלאי, פרט למיני, אולי, שיש שם משלוחים קבועים לחו"ל. אני זוכר שהשיווק היה רובץ עלינו גם כשההזמנות זרמו בהיקף רגיל.

יתכן שצריך שיהיה קיים תהליך שגרתי בכל התנאים.

אשאל אותך שאלה שאולי אין לך ניסיון רב בשטח זה - בתנועה הקיבוצית מרבים לדבר על שיתוף העובדים בהכרעות על תהליכי ייצור - דמוקרטיה בתעשייה. מה דעתך?
אהרון חושב שזה חשוב והיה כדאי למצוא את הדפוסים הנכונים לממש זאת. למעשה במפעל כמו שלנו הקשר בין העובדים ומנהל הייצור הוא די הדוק. יוצא, לא פעם, לשוחח אישית עם מרבית העובדים על בעיה זו או אחרת. 
אהרון מסכים שפגישות לעתים מזומנות עם הצוותות השונים במרוכז היו עוזרות. לעובדים יש ודאי מה להציע מתוך נסיונם, במיוחד שאינו קיים מנגנון שחוקר ובודק נושאים כמו תהליכי עבודה תקינים ונוחים.
לבסוף מעיר אהרון על המחסור בכח אדם טכני – מקצועי. זהו, לא פעם, צוואר בקבוק בניהול ייצור תקין. עכשיו כשישנה האטה מסויימת בייצור זה לא מורגש באותה חריפות, אך אם נגיע חזרה לתפוקה רגילה ומעל זה, הדבר יורגש מאוד.

הסכמתי איתו. בעיית כח האדם וכח אדם טכני-מקצועי במיוחד היא בעיה שמעסיקה אותנו מאוד. 
אנו מכשירים אנשים כל הזמן אך אין הקומץ משביע את האריה. כל עוד לא נצא למרחב בעניין כח האדם זה יתן את אותותיו בכל המגזרים של המשק. 
