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מילות פרידה / המשפחה
אבא'לה שלנו,
בנוכחות שותפיך, רעיך ואוהביך, ובנוכחות האביב היפה – אנחנו סוגרים את מעגל חייך הטובים. לאורך שנותיך הצעירות והבריאות הכרנו ואהבנו אותך כאיש פשוט שכזה, הולך בתלם, שקט, מצטנע, לא מתבלט, לא קולני, ללא תביעות וללא חשבונות. איש השורה, אחד מכולם שכזה - אדם רגיל.

לכל היותר היית משוויץ מדי פעם בעליות על המתח במגרש הספורט של חברת הילדים – בנוכחות  קהל מוגבל של ילדיך הקטנים והמעריצים.

בתור אב - היית אם יהודיה למופת. כשאלה נכנעה להפצרותיך ושידוליך והסכימה לטעום אבוקדו, התמלא הבית באבוקדו והאספקה נמשכה שנים...

מי שמתח ביקורת על אלון שלך, לא ידע על מה הוא מדבר בכלל... הערצת את אלון בשקט אך בתקיפות.

כשמרים הייתה בהיריון עם מיקה ונפשה חשקה בסופגניות – גייסת את רכז הקניות, נהגי האוטובוס ומי שנסע לקופת חולים – וחנווני הסופגניות בחיפה ידעו רווחה ופרנסה במשך תשעה חודשים.

אהבת את ילדיך ללא צל של ביקורת, ללא שיקולים, בנאמנות עיוורת וללא היסוס. לפני כשנה, כשנשאלת: "מהו החלק הטוב ביותר בחייך?" אמרת מיד: "תעשיית הילדים". למה? תשובתך: "כי זה נעים מכל הבחינות".

כך גם היית חבר טוב, תומך ומסור לאמא הזוהרת והמבריקה שלנו.

עם שנות מחלתך האכזרית והמכאיבה התמודדת, להפתעת כולנו, בהומור ובשנינות. פה נדרשת להתעלות מעל הסבל, להתמודד עם אובדן כישוריך ולהפוך לתלוי-נזקק. אלו היו שנות הגבורה האמיתית. ללא תלונות וטענות ראינו אותך נאחז במאמץ עליון בשרידי עצמאותך.

היית כה אסיר תודה, ער ורגיש לא רק לטיפול הנפלא, אלא גם לגילויי הכבוד, העדינות והחסד של צוות המטפלים ושל ידידיך וילדיך.

הקלת מעלינו את תחושת חוסר האונים הנורא בבדיחות ובצחוק.

כמו הורים, הגאים בבדיחות של ילדיהם, סיפרנו מפה לפה את הבדיחות שלך.

נתת לנו רשות להתפרק ולחייך. למדנו ממך שלמרות שהזדקנות ומחלה אינם בדיחה, רוח האדם וכוחות הנפש הם אדירים ועד לרגע האחרון אדם בוחר את הדרך בה הוא מתמודד עם סיפור חייו.

כמה מה"פנינים" היפות שהשארת לנו:

* כשמרים הייתה מצלצלת ושואלת - אבא, מה שלומך? ענית בקול מרגיע: "רועדים! רועדים!"

* לאחרונה איבדת את שיווי המשקל ונפלת לעתים קרובות. לדבריך "קיבלתי מחמאה, אמרו לי שרואים עליי שאני אבא של צנחן".

* גם הוספת - "לו הייתה אולימפיאדה הייתי מקבל מדליית זהב בענף הנפילות".

* כשנכדך יולי שאל אותך - "סבא, איזה מזל אתה?" ענית: "מזל ביש!"

אולי זהו השי הצנוע שאתה משאיר לקהילה האבלה שלנו.

נולדת באביב, ובאביב היפה נפרדת מגופך הדווי והתשוש ויצאת אל הנעלם. אבל אתה הרי תמיד תהיה איתנו, ורצינו להגיד לך כפי שאמרנו לך גם בחייך - אבא שלנו, היה כל-כך טוב לאהוב ולדעת את אהבתך. היה כל-כך קל ונעים לאהוב אותך. אל תדאג לאמא, היא מוקפת באהבה, מסירות וחיבה עמוקה, ואנחנו לא רק כואבים את הפרידה אלא גם חוגגים את חייך הטובים.

המעגל נסגר. האביב מלא התחדשות. נוח בשלום.
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