אחות לנצח

הקלטה ביום השלושים מפיה של שושנה קוסלביץ.
כשנתבקשתי לדבר כאן הערב סירבתי. אמרתי שאני פשוט לא יכולה להתמודד עם זה, זה יותר מדי קרוב לי ואני אינני יכולה. אבל חשבתי על זה ואמרת שזה לא הוגן, לא בסדר. כמה מלים אני מוכרחה להגיד.

פנינה ואני נפגשנו כשהייתי בת 13 והיא בת 14, עמדנו בתור להירשם לבית ספר תיכון, בית ספר "הרצליה". מאז עברנו באמת דרך ארוכה.

היינו ביחד בבית הספר התיכון ניו- יוטרכט, למדנו יחד במכללת ברוקלין, היינו יחד בתנועה וגם בשנים הראשונות בקיבוץ בחדרה. באמת, זה במשך הרבה הרבה שנים, אז אתם יכולים להבין כמה שזה קשה לי היום.

אף פעם לא ניתקנו קשרים. כשבאנו ארצה, במה שדוד קרא "עליה ב'", בשנת 1974, היה לי חדר נוסף, היה זה החדר של פנינה.
תמיד היה לי החדר של פנינה בעין השופט. תמיד היה אצלי בית פתוח, זה היה הבית השני שלה בירושלים. באמת היו לנו אז שנים הדוקות. בכל פעם שהיא באה לירושלים זה היה כיף.
אבל מה להגיד, הזמן עובר וקשה לי. אני זוכרת שכשהיינו בחדרה חליתי והייתי צריכה לנסוע להדסה בירושלים, אז מי יבוא איתי? בטח פנינה.

היא נסעה איתי. בזמנים ההם היו המאורעות. כסף לא היה והמצב היה קשה מאוד. 
נסענו. הייתי עם חום מאוד מאוד גבוה, לא ידעו מה, אבל פנינה ישבה לידי והייתה חזקה. 
באנו לירושלים להדסה, וכמו בסיפור הידוע, אין מקום בבית החולים. מה עושים? פשוט מתחילים לבכות. ניגש אלינו איש ואמר: "ראיתי שיש לכן בעיה, יכול להיות שאני יכול לעזור. הבת שלי חולה והיא בחדר לבד. אם נמצא איזו מיטה או מזרון, תוכלי להצטרף אליה". האיש הזה היה שאול טשרניחובסקי, שהבת שלו הייתה חולה אז.
ככה עברו השנים. פנינה לא הייתה חברה שלי, היא הייתה אחות. עם חברה, אם יש סכסוכים או חילוקי דעות אז יכולים לנתק את הקשרים. אבל עם אחות זה לנצח.
