דעות

(פורסם ב"ידיעות עין השופט" ינואר 1982)

בשנת 1969 פירסם משה מאמר שהועתק גם לרבעון "הדים" ואף תורגם לאנגלית. המאמר מפליא באקטואליותו ומצאנו לנכון לפרסמו מחדש לקראת המועצה שתעסוק בנושא המסורת.

המסורת בחיינו הקיבוציים - חלק א'
הרוצה לקבוע את יחסנו למסורת, חייב לזכור דבר יסודי אחד – שאין חברה יכולה להתקיים בלי מסורת, ואין אדם, בתור פרט, יכול לארגן את חייו בלי שיתבסס עליה- התנהגותו ומחשבותיו מתבססות על מסורת שקיבל מדורות קודמים, בין שהוא מוסר ולעצמו דין וחשבון ומודה בכך ובין שאינו יודע על כך. הסיבה פשוטה, כמאמר הפיתגם הלטיני, חייו של אדם קצרים ואין באפשרותו להתחיל הכל מחדש, ע"כ מוכרח הוא להתבסס על העבר וללמוד ממנו. 
זה אמור לא רק ביחס למדעים ותגליות, המבוססים כולם על ידע ונסיון שהצטברו במשך דורות ואלפי שנים, אלא גם לכל השייך לחיינו החברתיים ולחיינו הריגשיים (אהבה, שנאה, אמונות ודעות שונות) – את כל אלה מקבלים אנו מן העבר. 
מראשית הופעתו של אדם עלי אדמות הוא התחיל בצבירת מנהגים והרגלים העוברים מדור לדור (ישנם חוקרים הסבורים שגם בין חיות ישנה מסורת וכי משהו ממנה נמסר לבני האדם – מחיות קדומות לפני היות האדם).

כיצד נמסרת מסורת? מקובל לומר שהיא עוברת מדור לדור, מאב לבן ומאם לבת. אך ישנם חוקרים המצביעים על דרכים וצינורות נוספים למסורת  מדור לדור. המפורסם שבהם מייסד אסכולה משלו, פסיכולוגיית המעמקים – י ו נ ג – טוען שבתת-ההכרה שלנו קיימות דמויות מיתולוגיות ומסורת העוברת מדור לדור בדרכים שאין אנו יודעים עליהם. ברם, אנו לא נעסוק בנסתרות ובמופלא מאיתנו, אלא רק בנגלות. מה שלא תהיינה הסיבות, דבר אחד ברור - אין אדם ואין חברה יכולים להתקיים בלי מסורת. זאת היא הנחת-היסוד שעלינו לזכור בבואנו לבדוק את מקומה של המסורת בחיינו - אין בה דבר קבוע ועומד, אלא צמודה היא לחיי האדם וע"כ היא משתנה מדור לדור. כל דור משנה ומפתח את המסורת אשר קיבל מדור קודם, מפתח, משנה, מוסיף וגורע. אפילו בשטחים שהם כביכול קבועים ועומדים כמו האמונות הדתיות, בהם המצוות והאיסורים קבועים וכתובים בספרים כגון "השולחן הערוך" וכו'. גם המצוות הכתובות ועוד יותר המנהגים הלא כתובים, משתנים מדור לדור. עפי"ר נעשה הדבר בצורת פרשנות, פירושים, שכל דור מפרש ומחדש את הכתובים וקובע מה מותר ומה אסור.

זרם המסורת אינו הולך תמיד בכיוון אחד כזירמו של נהר. המקבל את המסורת לא תמיד מקבלה ברצון. מופיעה גם מרידה במסורת ואי-רצון לקבל את עוּלה. המאבק שבין מרד ומסורת הוא אשר בסופו של דבר גורם לתמורות, השייכות גם הן למסורת. בלעדי זה אין התפתחות וקידמה. בלעדי המאבק עלולה המסורת להתאבן.

שתי פנים למסורת - העברת ערכים, נסיון חיים מדור אחד למשנהו, והתנגדות לחידושים שמשמעותם הוא רצון לכפות את מסורת העבר על הדור הבא, להכריחו לֵילֵך לפי מתכונת קודמו. אלה שתי תכונות שהאחת חיובית והאחת שלילית, המתרוצצות בתוך המסורת. פעמים ידה של החיובית גוברת ופעמים ידה של השלילית.

הדור שלנו היה דור שהתמרד במסורת ובחברה הקיימת. הוא ניתק את ההמשכיות מדור לדור. לא היה מנוס מכך כי המסורת היהודית נעצרה בהתפתחותה וקפאה על שמריה. הקשר בינה ובין דרישת החיים נותק ומשרצינו לחדש את החיים היהודיים, לא היה מנוס משבירת המקובלות.

באותן השנים, כשעיקר מאמצינו היו מוקדשים להסרת מיכשולים מדרכנו דרך התחייה ובניין העם והחברה – לא הרגשנו כל צורך במסורת, במנהגים המקובלים, בחגים, בדפוסי פולחן קבוע ואף לא במצוות "והגדת לבניך". רצינו להשתחרר מהעבר ולא חשבנו שאין בכוחו של דור אחד ליצור ולקיים מסורת חדשה ושאין לבנות חברה יציבה ללא מורשת דורות. 
חיינו בלהט הבנייה והתנופה נתנה תוכן ועניין לחיינו. כעבור שנים מיספר, משהיתה לנו השהות להסתכל אחורנית, לסכם ולו גם סיכום חלקי – התברר לנו מה חסר.
השוני בינינו ובין יתר העמים הוא בכך שאותו מרד במסורת, בנעורינו, כבר היה בעולם הגדול לנחלת העבר. בעיית המסורת הדתית חדלה להוות מיכשול לקידמה. הדת הנוצרית הסתגלה, פחות או יותר, לקצת החיים ואף השתלבה בהם. מאידך, כבר מזמן עלה ערכה של המסורת כתריס נגד המגמות ת השוטפות את העולם כולו. אנו כיהודים, והמדובר ביהודים בכל מקום ולא רק בישראל, מוצפים באותן מגמות מזיקות מבלי שנוכל להתגונן ולהסתייע במסורת.

העולם נעשה אחיד - בכל העולם רואים אותם סרטים, שרים אותם שירים ומתלבשים לפי אותה אופנה. ההבדלים בין העמים מיטשטשים והולכים, ולאו דווקא בכיוון החיובי. המטבע הזול דוחק את היקר. הפרסומת המודרנית מפתחת צרכים שאינם קיימים, מפתחת דמות אדם צרכן אשר תפקידו העיקרי לצרוך, בין אם נחוץ או לאו. כל הסיגנון של החיים המודרניים - השימוש בכלים סטנדרטיים, לבוש סטנדרטי וכל אלה ביחד – הם בנפשו של האדם. כל אדם חייב להידמות לזולתו והיוצא-דופן נידון לכשלון. הדרך להצלחה מחייבת הליכה בסך ואחידות. היחיד מאבד את זהותו האישית ואת הקשר עם הסביבה והעבר, וחייב להתאים עצמו לסטנדרט המקובל. כך עוברים אנשים ממקום למקום, משכונה לשכונה, בלי להתקשר למקום אחד או לשכונה אחת. בכל מקום אותם שלטי פרסומת, אותן תחנות-דלק וכו'. הכל משולים לחולות נודדים שהרוח מעיפה ממקום למקום והם דלים ועקרים כאותו חול.

התנגדות לכל אשר מציף את העולם לובש צורות שונות כמו התפרקות, ניהיליזם ותנועות הביטניקים למיניהם. הגברת הנדידה מתוך תקווה שאולי נמצא אי-שם בארצות אקזוטיות משהו שונה מהרגיל. אפילו הלהיטות אחרי ארכיאולוגיה, מלאכת-יד, תחביב כלשהו, שייכת לסוג של בריחה, לחיפוש אחרי משהו מיוחד ושונה מהרגיל. ברם, רצון זה למצוא פינת ייחוד אינו מוכתר בהצלחה. אפילו אם איש או ציבור מחליטים להקים לו פינת ייחוד משלהם, פורצת לתוכה הפירסומת והורסת כל חלקה טובה שנוצרה. אין העולם המודרני בימינו מוכן לפרטיות.

חל, איפוא, שינוי-ערכים ביחס למסורת, שהיתה כמגן אשר שמר על העבר בפני העתיד, על המקובל מול השינויים ההכרחיים. כיום, מסייעת המסורת בעמידה מול נחשול המציף את העולם כולו. היא נעשית למישענת לחברה כולה ולפרט בתוכה. 

זו אולי הסיבה להתעוררות הדתית שאנו עדים לה בשנים האחרונות. הדת מייצגת משהו שונה מהמקובל ומסייעת לקיום המיוחד שבחברה ובאדם. 

האחרון, ולא פחות חשוב, זהו השינוי אשר חל ביחס למדע. אם בנעורינו האמנו במדע ככוחה של הקידמה, אשר תביא ברכה לאנושות – כיום אנו רואים במדע גם כמפלצת שבכוחה להרוס את חיי החברה. היא הופכת את אנשי ההשכלה ל"מומחים" המוגבלים בשיטחם המוגדר ובורים, לרוב, בכל אשר חורג מתחום ידיעתם המקצועית. המדע יצר את הפצצה הגדולה אשר בכוחה למחות את כל החיים עלי אדמות.
חלק ב'

(המשך "ידיעות עין השופט" אפריל 1982)

הדברים שנאמרו לעיל מקיימים מעגלים של סכנות האורבות לכל הגורמים. אולם אין אורבת סכנה לקיומם של עמים גדולים ומדינות מבוססות. אם לא תבוא, חלילה, שואה גרעינית על עולם ומלואו, אין ספק כי עמים ומדינות כבריה"מ, ארה"ב, צרפת ובריטניה ימשיכו להתקיים כמימים ימימה. 
לא כן מעמדם של העם היהודי המפוזר בין שבעים אומות, ושל מדינת ישראל המוקפת אויבים הזוממים להשמידה, שאובדן זהות וייחוד לאומי רובץ לפיתחם. 
על-אחת-כמה-וכמה גדולה הסכנה האורבת לגוף קטן כתנועה הקיבוצית, המהווה מיעוט קטן בתוך מדינת ישראל. אם חפצת חיים היא, עליה ליצור לעצמה סיגנון חיים משלה, שיסייע בידיה לשמור על עצמאותה וייחודה.

עלינו לראות, אפוא, בחידוש המסורת את התפקיד הדחוף ביותר, העומד לפנינו. יש לומר שאין כל ניגוד בין אותה התקוממות כנגד המסורת מימי נעורינו לבין הרצון בן ימינו לחידושה. כבר נאמר: "עת לנטוע ועת לעקור נטוע". 
כוונתנו לומר – חידוש המסורת ולא חזרה אליה. איננו מוכנים לחזור על חיק העבר, כאילו דבר לא אירע בינתיים. אכן משהו אירע – אנו בוני הבית השלישי ומקימי המדינה חיים בתנאים אחרים, דעותינו שונות משל "שלומי אמוני ישראל", אנשי המסורת בדורות הקודמים. אנו מצווים לחדש ולהמשיך את החוט הנמשך מאבות אבותינו ואת המסורת היהודית כתורת חיים, בלא שהדבר יחייב אותנו לקבל את כל מיכלול האמונות והדעות שלהם. 

היהדות כתורת חיים רחבה היא כים שזרמים רבים שוטפים בתוכה. מותר לנו, איפא, לבור את התואם לנו במסורת ובמנהגים. אין אנו מחוייבים ליטול את הכל. חופשיים אנו להתאימם לצרכינו.

כאמור, תורת חיים היא מסורתו של עם ישראל. שנות אלפיים נאבק עם ישראל על קיומו, פיתח כושר הסתגלות, שמר על הכלל ש"אין גוזרים גזירה, שאין רוב הציבור יוכל לעמוד בה" ועוד. עם ישראל פיתח מסורת שתפקידה העיקרי היא לשמור על העם היהודי כעם ועל היחידים בתוכו מפני הסביבה העויינת. במשך מרבית שנות הגלות עלו היהודים המסוגרים בגטאות ברמתם ובאירגונם הפנימי על הסביבה הנכרית. לפיכך הצליחו לעמוד מול איבתה ולחצה של הסביבה העויינת.

מסורת זאת היתה לכוח פעיל ומחנך שעיצב את חיי היהודים ושמר עליהם מכל פיגעי העולם החיצון. אף אבותינו הכירו בכוחה של המסורת באומרם שיותר מששמרו ישראל על השבת – שמרה השבת על ישראל. גם לשאר החגים היתה משמעות פסיכולוגית רבה בחיי היהודים. הדת היא ששמרה על עם ישראל במשך אלפי שנות גלות. כך מגיעים אנו למסקנה כי הדת הצליחה בכך באמצעות המסורת, פרי יצירתה ובת טיפוחה.

המשימה שאנו עומדים בפניה היא לבור את האמצעים שבהם השתמשה, אם לשמירה על קיום העם, לקבלתה ולהתאימה לחיינו. כל זאת מבלי שנהיה חייבים ליטול על עצמנו מעולה של האמונה הדתית. עלינו, איפוא, לחוג את השבת ושאר מועדי ישראל, מבלי לקבל כל עיקר את "הקונצפט" האלוהי.

האם אפשרי הדבר? אני חושב שכן. שהרי הטעם המונח כביכול ביסודו של החג (יציאת מצרים בפסח, מחילה עוונות ביום-הכיפורים וכד') לא היה אלא בבחינת המסמר עליו ניתלו והצטברו מנהגים עממיים רבים, שמקורם אינו דתי או אינו קשור בדת, כל העיקר. 
הנטייה הטבועה באופיו של כל אדם לחוג חגים ומועדים היא שפעלה גם בתחום חגינו. אותם החגים קיבלו דמות וחותם המשפיעים על ריגשותינו וזכרונות ילדותנו. זכרונות אלה הם נכס אישי יקר וחווייה המעשירה את בעליה.

המשימה המוטלת עלינו היא לחוג את החגים, שהננו קשורים אליהם בזכרון ילדותנו, וכן משום שחגים אלה קושרים, הדדי, את פזורי עם-ישראל בכל אתר ואתר, לחטיבה לאומית אחת.

לא נשלה את עצמנו, כי על נקלה יעלה בידינו לקשור את חוט המסורת אשר נותק. חייבים אנו לעמול הרבה בכיוון זה, ואף אם לא תהא דרכנו קלה. סדר-הפסח הקיבוצי, למשל, שזכה להצלחה כה מרובה, לא עוצב בנסיון אחד ולא ביום אחד נולד. הוא פרי של חיפושים, נסיונות ולבטים רבים (אף ההגדה המסורתית לא בדור אחד נקבעה ונתקדשה). יצירת מסורת מחודשת לכל חגי ישראל היא, איפוא, משימה גדולה וכולנו מצווים לעמוד לימינה.

מסכת החגים והמועדים קשורה ברצון לעצב לנו סגנון חיים משלנו, סיגנון שאף הוא מורכב מאלפי פרטים כמו מנהגים, חגיגות וכד'. 
כל אחד מן הפרטים – אין חשיבותו גדולה כשלעצמו, אך בהצטרף הפרטים למסכת שלימה, הריהם נותנים דמות וגוון לחיים כולם. ליצור סיגנון חיים עצמי נוכל רק עם נפיק מן המסורת היהודית את כל שנוכל לקלוט ולספוג לתוך חיינו.  אם נלך בדרך זו, אין ספק שנצליח להתאים את המסורת העתיקה לחיינו המתחדשים וצרכינו.

