ביום השבעה לדודי / בוסו שטראוס
 דודי יקר, 

תסלח לנו שחרגנו מהשיגרה אך את הערב הזה רצינו להקדיש לך ולא לאבלנו הכבד. 
לא יכולנו לעטוף את חדר האוכל בשחור כי אתה, שבדמותך התרכזו כל צבעי הקשת - מן האדום הלוהט, הירוק הרגוע, והכחול הצוחק, נעדר ממך הצבע השחור. 
כאשר ניסיתי לתאר את דמותך בדמיוני התברר לי שאין שום צרוף מילים לתאר שיבטא את דמותך, כי לאלה שהכירו אותך נהפכת למושג דודי הג'ינג'י, דודי שתמיד צוחק, לרוב בעליזות, לפעמים בציניות, לפעמים מסתיר כאב אחורי צחוק דק.
דודיק, קשה להאמין ששוב לא תהיה איתנו, ששום אירוע בחיינו לא יהיה אותו דבר בלעדיך, שמעכשיו על כל שמחה בחיינו יעיב עצב דק, שבמסיבות של החבר'ה לא יהיה ממי לצחוק ולא יהיה מי שיתבדח על חשבוננו, ששוב לא יחזור אותו פולחן קטן ביני ובינך, כאשר אתה ניגש מאחורי, לפחות פעם בשבוע, ובודק ברצינות רבה את התקדמות הקרחת שלי ואומר בסיפוק: "מתקדם לא רע, לא רע, תמשיך בקצב זה ועוד מעט תשיג אותי", ואני עונה כמנהגי: "אם וכאשר תגיע לגילי לא ישאר זכר שהיו לך בכלל שערות". אם כן דודיק, ניצחת, הקרחת שלי תמשיך להתקדם.
רק לפני שלושה שבועות ביליתי איתך יום שלם כאשר אני מסיע אותך למחלקת תאונות העבודה, כאשר חתך גדול במיצחך. בדרך אנחנו מתלוצצים על המוות בצורה שרק אנשים צעירים מסוגלים להתלוצץ ואתה אומר לי: "אתה כבר לא תהיה פה להספיד אותי", ואני עונה "יכול להיות", ושנינו לא לוקחים בחשבון כמה הגורל עיוור וכמה הוא אכזרי.

דודיק, דמותך תשמר בזכרוני בצורה חדשה מלווה כאב עמום.
ביום השבעה לדודי / ש.
הקרובים של דודי הרגישו שערב אזכרה לדודי לא יכול להיות שגרתי. אין זה מתקבל על הדעת שדודי התוסס חיים היה מסכים שיספידו אותו מסביב לשולחן עטוף שחורים, עם נרות דולקים, באוירה דחוסת עצב ודכאון – זה לא יתאים לדודי.

איך אמר חברו, בקשת הצבעים שלו לא היה קיים השחור... לכן, הערב אמנם היה אחר: ישבו מסביב לשולחנות באופן רגיל בחדר-אוכל, התאסף כל הציבור מכל השכבות, וחברים שוחחו על דודי ושוחחו איתו, כאילו היה נוכח באולם.  

הוסיפה לאוירת הערב הנגינה על הפסנתר של אהרון חרלפ כפתיחה, ושל פרדריק וחנה בנעילה. 

יש להודות שחברים יצאו עם הרגשה כנה שזה היה יותר נאמן לדודי החי, האמיתי, שנשימתו ועוויותיו עודן עוטפות אותנו בכל הוויתנו.

דודי בעיני / אהרון זיו
לספר על דודי, כפי שהוא מצטייר בעיני, זה כמו להושיט יד ולאחוז במשהו תוסס, הנמצא בתנועה מתמדת. הנה הוא פה, הוא שם, וכבר נעלם למדור אחר. 

האחד קורא לו לעזרה, השני להתייעצות. אם כבר התיישב על יד השולחן במשרדו, אינו יושב ככל אדם בשובה ונחת. אתה חש את פעימות חיותו, את גלגלי מחשבתו, הסרגל בידו נע שמאלה, ימינה. עיניו מרצדות מהסרגל לנייר. העפרון רץ על דפי הנייר. עובר לחדר הנסויים, בודק, רושם, מרכיב מחדש, חוזר לשולחנו, זהו רישומו של רגע, שנה, שעה, דרך חיים.

לדודי היה כח רצון בלתי נדלה. עם סיום לימודיו בטכניון, שאף להוכיח כי לא לשוא בטחו בו. הוא עבד ללא ליאות ימים כלילות, שקע רובו ככולו בתוכניות פיתוח. השאיר אחריו עבודה רבה וכח מחשבה שעוד יוכיחו עצמם בהמשך פיתוחם כבעלי ערך, וכמועילים למפעל לו התמסר. 

דודי לא רק עבד במפעל, הוא חי את המפעל. לפעמים היה נדמה שאינו עסוק בנסיונות, אלא עוסק בתחביב האהוב עליו וקשה לו לעוזבו אף לרגע קט. הוא היה אחד מיחידי סגולה שאהב את עבודתו.

יחסיו עם חבריו לעבודה היו אנושיים, לבביים, וגם מלבבים - טפיחה על השכם, קריצה, בדיחה שנונה. אלה היו כליו. 

סומך היה על אנשיו וגם דורש מהם אחריות, התמסרות ובגרות. מתרגם נוסחאות חשמל לשפת השיגרה היום יומית - מסביר, משנן, ודורש הבנת החומר. אפילו הנזיפה שלו הייתה מלוּוָה צחוק שובבני שניבט מתוך עיניו.

אין לומר שדודי טלית שכולה תכלת, מגרעותיו לא מעטות, אלא שמעלותיו עולות עליהן ומבטלות אותן. 
דמותו תהלך בתוכנו כל עוד זכרוננו לא ינטוש.

