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נכתב ליום הקיבוץ ה-47 וציון 35 שנים לקבוצות "חביבה רייק" ו"הכובש" בעין השופט

1984
נולדתי בצ'כיה בכפר קטן. היינו בבית 12 אחים ואחיות. ב-1944 הובילו אותנו ברכבת לגטו בעיר מונקץ'; המקום שהועידו לגטו היה בית חרושת גדול ללבנים – לשם דחסו את כל היהודים. משם הובלנו לאושוויץ. בגמר המלחמה חזרתי לחפש את משפחתי במונקץ' ולא מצאתי אף אחד. 
כשהגעתי לרומניה נודע לי שאחת מאחיותיי בחיים. נפגשנו בפראג – היינו אצל אחד מבני-הדודים שלי כשבעה חודשים. הופצה שמועה שאוספים את כל היהודים ומחזירים אותם לגרמניה. עזבנו ברגע האחרון לווינה. בווינה פעלו שליחים מהתנועות החלוציות. כל שליח ניסה להשפיע על האנשים להצטרף לתנועתו. התארגנו כקבוצת 'השומר הצעיר' ונסענו להכשרה לאושווגה, שהייתה חווה חקלאית. שם קיבלנו את השם "חביבה רייק". משם עברנו להנובר. בהנובר היינו שנה, ומשם ברכבת עברנו דרך ברגן-בלזן למרסיי. 
במרסיי עלינו על אונייה כנוסעים לא לגאלים בעלי שמות בדויים. כשהגענו לנמל חיפה עמדנו בלב הים לילה שלם, לא נתנו לנו להיכנס. מחיפה לקחו אותנו לתל-ליטוינסקי (תל השומר). 
את הבחורים גייסו לצבא, הבחורות נשארו, על אף רצונן להתגייס. הרבה חברים שהיו איתנו עזבו באותה תקופה. כשהגענו לקיבוץ כפר מסריק, קבלת הפנים הייתה צוננת ביותר. כשהיינו צריכים לעבור לעין השופט, ביקשו אותי שאשאר עוד שנה כמטפלת, לא הסכמתי. לא יכולתי לסלוח להם על היחס שלהם אלינו.
