נסגר מעגל / אסנת בתו
אבא,

נסגר מעגל, בחמישה לאפריל 1936, בגיל 21 דרכו רגליך לראשונה על אדמת ישראל והיום, בדיוק כעבור 69 שנה אנו טומנים אותך לעד באדמה שכל כך אהבת.

לפני שהיית אבא הספקת לעשות המון דברים, בעיקר בהגנה, בפעולות עלומות כאלה ואחרות בתחום הרכש, ובין לבין היית דוד מקסים לאחייניך.

הקיבוץ גדל והתפתח ויום אחד התמקמה בחורשת הפלמ"ח הכשרה חדשה אשר בה הייתה אחת יפה. וכן, הייתה גם חתונה וסבתא גולדה נאנחה אנחת רווחה שסוף סוף גם בן זקוניה הקים משפחה. לא חלף זמן רב ונועה נולדה ואחריה גם אני. 
ישר נכנסת לתפקידך כאבא מפנק, אוהב, דאגן אמיתי. עם כתפיים שתמיד היו מוכנות לשאת אותנו לכל מקום. בכל לילה עשיתם סיבוב נוסף בבתי הילדים לראות שהקטנות ישנות וחולמות חלומות רגועים. כשהיית נוסע, הייתה הפתעה קטנה מחכה לנו לכשחזרת בסוף היום.

כילדה, זכורות לי שבתות שלמות שהייתי מבלה במוסך. היית מתקן מכוניות ומשאיות וכדי להשתיק את הנג'ס הקטנה -  נתת מברגים, שעונים ומנועים לפירוק והרכבה. בזכותך גם זכינו לקבל מכוניות צעצוע במקום בובות.

בשאר השבתות אני זוכרת טיולים בסביבה, לראות איזה פרחים כבר פורחים ואם כבר יש פטריות, או סתם רביצה ומשחקי כדור על הדשא.

לאבא היה רישיון נהיגה על כל מה שזז, ולכן אף פעם לא סירב לכל נסיעה -  אם להחליף מישהו בהבאת תערובת, אם לקחת את הקיבוץ לטיולים באוטובוס ועוד כהנה וכהנה. 
כל פעם שהתאפשר- הצטרפנו אליך וכך הכרנו את ארצנו עם כל סיפורי ההיסטוריה של מה שהיה פה.

כשהיינו בצבא, קודם נועה ואחר כך אני, תמיד ידענו שאם רק נוכל נודיע להורים שנגיע הביתה בשעה מאוחרת, כי טלפונים בחדרים עוד לא היו -  אבא בטוח יחכה לנו בצומת.

לאורך השנים, כשאבא עבד כשמאי רכב, למדנו והתפעלנו מהאחריות והאמינות שבה עשה כל דבר, בעיקר מהערכה והכרת התודה של האנשים איתם בא במגע.

כשהנכד הראשון נולד הפכת מאבא לסבא גאה, מאושר ושמח שהנה יש בן שאפשר לחלק איתו את אהבתך לרכבים; להראות לו כל מכונית חדשה שהגיעה וכל שופל שעבד בקיבוץ. עם כל נכד נוסף שנולד נוצר קשר מצוין ומיד התייצבת לכל עזרה, וכל בקשה שלהם התמלאה בהמון מסירות, דאגה ואהבה. בית חם, רוח צעירה, מילה טובה והומור מילאו את חיינו.

לצערנו, לא הספקת לכתוב את קורות חייך המעניינים, רצופי האירועים והמאורעות שעברת, אנשים שפגשת ומקומות שבהם היית. כל אחד עם סיפור ייחודי ומעניין משלו.

אבא, היו לך 88 שנים נפלאות שכולן מלאות סיפוק, עניין, אהבה ובריאות, וכך נזכור אותך.

פה אנו נפרדים ממך אבא, באהבה גדולה.

יהי זכרך ברוך                                                                                    אסנת - בתו
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