סיפורו של סבא יחיאל / איתי לשם
סבא נולד בבוריסלב שבפולין, בשנת 1920. לסבא היו 9 אחים ואחיות ומשפחה גדולה מאוד. בצעירותו למד סבא הנהלת חשבונות. עם פלישת הצבא הגרמני לפולין מצא את עצמו סבא, עם יהודים רבים, שנדדו בדרכי רוסיה. סבא הגיע עד הרי אורל  ועבד שם בבית חרושת לתחמושת בתור מנהל חשבונות.

בשנת 1943, עם התארגנות הארמיה הראשונה הפולנית, התנדב סבא לצבא האדום וצורף ליחידת התותחנים. עם יחידה זו התקדם עד חלם שבפולין, אתה נלחם והשתתף בשחרור לובלין ושחרור מחנה הריכוז מיידנק. לאחר שחרור מיידנק השתתף סבא בשחרור וורשה ונפצע בקרבות הקשים. שם גם נפגש עם היהודים הראשונים שיצאו ממחבואיהם לבושי בלויים, חולים ורעבים. בהמשך השתתף עם יחידתו בשחרור ערים רבות.

בשנת 1945 חצתה יחידתו את הנהר אודר והשתתפה בקרבות הקשים על כיבוש ברלין, שם נפצע סבא שוב. 

לאחר סיום מלחמת העולם השניה פגש סבא את סבתא והם התחתנו. כמו כן, נודע לו ששבעה מבין תשעת אחיו ומשפחתו הענפה נספתה בשואה. סבא וסבתא חיו בפולין שם נולד דודי בן ציון. סבא עבד בהנהלת חשבונות. אך החיים הקשים נמשכו, כאשר באחד הימים הלשינו עליו בשל היותו יהודי, והוא נשלח למחנה עבודה לחמש שנים. לאחר שחרורו עלתה המשפחה ארצה והגיעה לעין השופט בשנת 1957. בעין השופט נולדה בתם השנייה חנה, שהיא אמי.

בקיבוץ עבד סבא במפעל, בגן הירק ובחדר האוכל. לסבא היו קשיי קליטה בקיבוץ בשל השפה והיחס לעולים החדשים באותה תקופה, משפחתו והפגישה הנרגשת עם אחיו אברום, שגר בקיבוץ שמיר, גרמו לו לאושר.

בשנותיו האחרונות סבא היה מאוד חולה. זכור לי שהיינו מבקרים בשבתות את הסבים בעין השופט. סבא תמיד קיבל אותנו באהבה ודאג לשלומנו. סבא נפטר בשנת 1996, כשהייתי בגן.
