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תהליך ההכרות של גדעון עם היהדות וישראל היה מיוחד. בסופו הוא עלה לארץ עם משפחתו והגיע לקליטה בעין השופט. בדפים הבאים מובאים מכתביו בשנים 1978-1974.

טולוז 19.4.1974

למזכיר קיבוץ עין השופט

חבר יקר

לאחרונה שלחתי כמה מכתבים עבור דוציה וקובה מן שנשארו ללא תשובה. אני חושב שאולי הם בנסיעה או בתפקיד ולא ניתן להם לקבל את מכתבי.
במכתבי שיתפתי אותם ברצוננו לבוא לחיות סופית בעין השופט. מצורף צילום מהבקשה שלנו לסוכנות היהודית מטולוז.

האם תוכלו לתת לנו תשובה די מהר ולבשר לנו מתי מתחיל האולפן הבא.

תודה מראש בתקווה להיות בקרוב חברי עין השופט.

בידידות מסייה מדאם נ. ז'אן-לואיי

21 פסאג' אנדריי מוֹרוּאָה 31/300 

טולוז

צרפת

גדעון

**************

ידיעות עין השופט 3.5.1974 
שלום דוציה וקובה

קיבלנו את תשובתכם. כבר חשבתי שאינכם בעין השופט. כתבנו גם למזכירות הקיבוץ.

שלחנו למזכירות את התעודות וצילומי הילדים. אינני מתפלא שהזהרת אותי על כל הבעיות. גם הסוכנות בטולוז הזהירה אותי ביחס לכל מיני בעיות.

אתם צריכים לדעת שחשבתי הרבה והחלטתי לבוא לחיות בקיבוץ. מזמן כבר רציתי לבוא, אבל בעיות משפחתיות עכבו בעדי. לא במקרה נתתי לילדיי שמות יהודיים: יהודית ושמואל. אני מודע לקשיים בחיי הקיבוץ, אבל החיים הבורגניים ללא מטרה אינם נראים לנו. החיים החברתיים בקיבוץ קוסמים לנו ולכן החלטנו על צעדנו. נמאס לנו כל הזמן לרוץ אחרי הישגים של רכוש. אנו דואגים לילדים שלהם יהיה עתיד אחר.

עכשיו החלטתי להתגייר. על יד הסוכנות בטולוז נמצא רב שיגייר אותי.

אני כותב על כך למזכירות הקיבוץ.

בידידות,

גדעון ז'אן לואי

טולוז צרפת
*********
בעיתון הקיבוץ "ידיעות עין השופט" – 13.2.1976 מובאים דבריהם של דוציה וקובה על הקשר שלהם עם גדעון, תחת הכותרת: "להיות יהודי מתוך הכרה" ומכתב של גדעון, בו הוא מספר על החלטתו להתגייר ולעלות עם משפחתו לארץ.
אנו מגישים כאן מכתבו של בחור מצרפת לא-יהודי, גדעון, או בשמו המלא – נודז' ז'אן-לואי, שהיה באולפננו לפני כעשר שנים.

עם סיום האולפן נסע לוולטה-עלית, שם כיהן אביו כמנהל תחנת הרדיו הממשלתית. ברדיו הרצה גדעון על ישראל, על הקיבוץ והשמיע שירים ישראלים. כשחזר לצרפת, התחתן ונולדו לו שני ילדים שקרא להם יהודית ושמואל. במשך כל השנים הוא עמד בקשר מכתבים איתנו.

לפני למעלה משנה הוא כתב לנו שהחליט שמקומו בישראל ובקיבוץ. כתבנו לו על הקשיים בחיים בארץ ובקיבוץ והוא לא נרתע. הוספנו וכתבנו שבארץ יוכל להיקלט רק כיהודי. הוא גם מכך לא נבהל ושכנע את אשתו, שבתחילה סירבה להתגייר, והם התחילו בשלבים של גיור.

בכוונתם לאחר הגיור לבוא למרכז קליטה קיבוצי ומשם לבחון את קליטתם באחד הקיבוצים.

אנו נארח אותם כאורחינו הפרטיים למשך שבועיים, בהסכמת ועדת חברים. במשך זמן זה הוא, ובייחוד אשתו, יכירו קצת את הארץ ואת התנאים בקיבוץ.

דוציה וקובה
***********
מכתבו של גדעון שפורסם כלשונו ובלי תיקונים - 16.1.1976
תודה רבה על מכתבך. אני שוב מנסה לכתוב בעברית. מר רפי, המורה שלי, יתקן השגיאות שלי אם יש לו זמן. כל יום ראשון בבוקר משפחת ז'אן-לואי הולכת ל"קהילה היהודית" של ורס אשר לא רחוק מוויליז', המקום בו אנחנו גרים. געטן ויהודית לומדות בכיתה א' ואני לומד בכיתת המתקדמים. שמואל עוד לא יכול ללמוד בגלל הגיל שלו. בכיתה א' תלמידים לומדים לפי תוכנית "הבט ושמע". בכיתה שלנו אנחנו לומדים גם בצורה זאת וגם מתחילים לקרוא ב"למתחיל". אבל שעה אחת בשבוע זה לא מספיק כדי להתקדם. שכחתי הרבה מה שלמדתי באולפן עין השופט, אבל לאט לאט אני שוב מוצא את המילים שלמדתי עם קובה.

אנחנו רוצים לבקר בארץ במשך חופש הילדים: מ-20 במרץ ל-4 באפריל, זאת אומרת במשך שבועיים. כוונתי לנסוע עם געטן ויהודית. שמואל הקטן ביותר יישאר עם חברים שלנו בצרפת. 
כמה ימים אפשר להישאר בקיבוץ עין השופט? לפי זה אני אראה לאשתי כמה מקומות מעניינים בישראל. תודה רבה אם אקבל תשובה בהקדם כדי להכין את נסיעתנו. 
געטן פגשה את הרב גוגהיים כדי לדבר על הגיור שלנו. הוא אמר שהוא יחפש מישהו כדי לעזור לנו בלימוד המנהגים. אנחנו מחכים ובינתיים אנחנו קוראים הרבה ספרים על הדת היהודית. אנחנו גם מתחילים לשמור שבת לפי הדת היהודית. מעניין לראות כמה שמחים הילדים כל ערב שבת! אני בטוח שזה טוב יותר ללמוד את המנהגים היהודיים לא רק בספר אלא גם במעשה. אני ואשתי מעוניינים מאוד לפני הגיור לנסות להיות יהודים מתוך הכרה. אליזבט סטן ביקרה אצלנו. היא סיפרה לנו על עין השופט עם הרבה התלהבות.

ד"ש לקובה ולכל חברי קיבוץ.

דרישת שלום מגעטן ומאליזבט
גדעון
**************
ידיעות עין השופט - 2 במרץ 1976
גדעון, גיטן ובתם בת השמונה הגיעו מצרפת (עליהם סיפרנו באחד העיתונים הקודמים).

גדעון היה באולפן שלנו וזוכר רבים, וגיטן משתדלת להשיב בעברית. את הבת "חטפו" ילדי "עופרים" ובכלל קלטוה בלי שפה. אנו מקווים שיראו בארץ בימי שהותם כאן מה שציפו. הם יבלו אצלנו שבועיים. מטפלים בהם קובה ודוציה.
************

פורסם בעיתון הקיבוץ (התאריך לא ברור)
למזכירות קיבוץ עין השופט!

הרגשתי צורך לכתוב לכם כדי להביע את תודתי על קבלת הפנים שערכתכם לנו.

אנחנו מודים במיוחד לדוציה וקובה, שהתמסרו לנו במשך שבועיים כאילו היינו ילדיהם. אנו מודים גם ליתר חברי הקיבוץ עמם נפגשנו והם הסבירו לנו פנים.

אשתי התרשמה מאוד מהמגעים והתחזק יותר מתמיד רצונה לחיות בקיבוץ.

אני לא אדבר על בתי, יהודית, שלא מרפה לשאול "מתי חוזרים לעין השופט?" ביקור זה בעין השופט חיזק את רצוננו לחיות באופן סופי בקיבוץ.

כתבנו לרב הראשי גוגנהיים כדי להזכיר לו את הבטחתו מדצמבר 1975, לתת לנו שיעורים פרטיים ביהדות. אנחנו מחכים לתשובתו, אך איננו משלים את עצמנו על מהירות הגיור ואנו חושבים שזה ייקח כמה שנים!

בחופש של 1977 נבקר שוב בישראל. אני חושב במיוחד שיהיה רצוי שאתמחה במשך שלושה שבועות בעין השופט או במקום אחר בענף בקר לבשר. כמובן שזה יהיה בתנאים של ימי עבודה מלאים. ושוב תודה ואני מקווה להתראות בקרוב.

גדעון                                                                                                 (תורגם מצרפתית)

**************

מכתב של גדעון לפיליפ כץ, מרכז ועדת קליטה, ממרכז הקליטה בגבעת ברנר – 29.8.1977 
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לפיליפ כץ – אחראי ועדת קליטה
תודה רבה בעד ההעתק והגלויות ששלחת לנו. אנחנו שמחים לדעת שאתם מטפלים בכל הקשור בקליטה שלנו בקיבוץ עין השופט.

עוד לא קיבלנו הודעות על המטען שלנו. לפי הסוכנות בפריס המטען יגיע לארץ בספטמבר. רשמנו על הניירות בסוכנות לשלוח את המטען שלנו לעין השופט אבל אני חושב (ש)זה רק יגיע לחיפה. 

פה הכול בסדר חוץ מאשר אין לי עוד מורה לכיתה ג'. מקווים לקבל מורה לכיתה ג' בספטמבר. אבל בינתיים אני לומד עם אשתי בכיתה ב'. המורה נחמדה ומקצועית ושרה מתקדמת הרבה יותר מהר מאשר התקדמתי בהתחלות שלי.

בקשר לעבודה, אני ממשיך לעבוד ברפת. בשבוע שעבר התחלתי ללמוד לחלוב. הילדים עוד בקייטנה ויתחילו ללמוד בהתחלת ספטמבר.

נהנינו מאוד בחג המצוין של עין השופט ואנחנו מודים לקיבוץ, ובמיוחד למשפחת מן שטיפלה כל כך יפה בנו.

מקווים לראות אותכם בקרוב.

שרה וגדעון בן-בג (שם המשפחה החדש שלנו)

מרכז קליטה גבעת ברנר
29.8.1977
תודה מראש לשלוח לנו את העיתון של קיבוץ עין השופט. אני אשתדל לתרגם אותו בעזרה של מישהו.
מסמכים מצורפים: curriculum vita 

************
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