פרידה ממלכה / יהודית בורנשטיין-גרנות
מלכה יקרה, רחוקה ובלתי מושגת -
שלושה קולות הֵמה בתוכי היום ואותם אדובב ברגעי פרידה אלה.

האחד, שרחוק מאוד מכאן ומעכשיו - קולה של אמי צֶלָה. קול זה שמור עמדי ברור וקולח, כאשר הוא מדבר בך אך טוב ויקר, כקובע עמדה כללית לגבי האנשים בחיינו: "מלכה זו חברוּת אמיתית, חברות שהיא נכס, חברות אמיצה והגונה שכלום לא ידמה לה". אמא הייתה אומרת בוודאי, ובכאב לב נוראי, שסוף קשה כזה לא הגיע לך. (וכי למי הוא כן מגיע?). אהבתה, הוקרתה ותודתה העמוקה שמורות לך מלכה -  ולוּ גם דרכי.


הקול השני אותו אני מדובבת היום הוא קולה של טובה, דודתי האהובה. 
טובה ביקשה אותי לתת ביטוי לרגשותיה ולמחשבותיה עלייך, מלכה, כשאנו פה לעת סיכום ופרידה.

מלכה, היא אמרה, ניחונה בכושר נתינה בלתי רגיל. אין קושי וצרה של חבר שנעלמו מעיניה, אין דאגה שלא הטרידה אותה ואל כל הנזקקים היא הפנתה בנדיבות את מלוא מסירותה המופלאה. שלמק היה נוהג להקניט אותה כשאמר לה: "למה את עומסת את צרות כל העולם על כתפייך? הרי לא תוכלי לפתור הכל לכולם, אז תנוחי קצת מכל הדאגות". את זה הוא יכול היה לומר לה בחן ובפשטות כזו, כי מלכה הייתה בת-בית אצל טובה ושלמק, כמעט בת משפחה, והתקיימה ביניהם הדדיות מופלאה של נתינה ואיכפתיות.

מלכה בורכה בחוש הומור פנטסטי. טובה (וגם אני) זוכרת את הפלייטונים הנפלאים שכתבה והקריאה, שנתנו ביטוי מחודד ליכולת ראייתה את המגוחך והחינני בחיינו. עֵטה השנון עקץ מגוון רחב של היבטים, יהא זה האנושי, החברתי, הקיבוצי, הלאומי, הפוליטי - ומה לא.

מלכה הייתה ברוכת כפיים, עמלנית וחרוצה. כל דבר שנגעה בו פרח ושגשג. כך עם תפירת הווילונות, כך עם עבודות האמנות שלה-עצמה שהפכו את ביתה למוזיאון של ממש, וכך גם עם יכולת הבישול המופלאה שלה. מגע הקסם של ידיה הוציא תחתיו את הבשר הטעים ביותר, בעוד היא צמחונית אדוקה, שלא נוגעת ולא טועמת את תבשיליה... איך עשתה זאת? לא הבנו -- אך נהנינו מכל פירור.

קפדנית בניקיון, חרוצה באחזקת הבית והגינה והכל לבד ובעצמאות מוחלטת. לא לבקש ולא להעיק.

שיא השיאים היו ילדיה האהובים, מנחם ושרה, ואחריהם הנכדים שהיו כל עולמה.

הסבתאות של מלכה הייתה אחרת. את אותן התכונות של מסירות אין קץ, עמלנות ללא ליאות, דאגה ויכולת נתינה, שיכללה מלכה בסבתאות ובאימהות המאוחרת, כשהיא מקבלת בחום, לעולם לא שיפוטית כלפי בני משפחתה, וכך היא ארוגה ברוך בכל מסכת חייהם - משמעותית, אהובה ותורמת. מה נפלא היה לראותה גאה ומאושרת כשהנכדים הביאו לה את ביכורי הנינים והיא זכתה לכל מעגלי האהבה האפשריים בחייו של אדם. 
טובה סיכמה ואמרה: "קשה היה לי לראותך דועכת ומתנתקת ככה. אני נפרדת ממך באהבה ובגעגועים".

הקול השלישי הוא קולי שלי.

כל השנים אחרי מותה של אימי, הייתה מלכה ניגשת אליי, בוחנת את מראי בקפידה, שואלת על הרגשתי, על מעשיי, על שני בניי, ואומרת לי בשקט בשקט: "אח, לו רק יכלה צֶלָה לראותך ככה". כמה טוב לב, ערגה, הערכה וחום היו באמירה הזו, ובעיניים הנפלאות שהביטו בי קצת מלמטה למעלה.

אהבתי אותך מלכה, השכנה המיתולוגית של אימי. את חלק מחיי, מילדותי הטובה, מזיכרונותיי נותני החום והתקווה. את גם נמצאת בפנתיאון הנשים העוצמתיות שאפף אותי לאורך כל חיי -  פנתיאון החברות המיוחדות של אמא.

צערי מצטרף אל אובדנכם - בני משפחת שילוני המורחבת, ולך מלכה אני אומרת באהבה - 
רב לך ודי, נוחי בשלום על משכבך.

                                                                                          יהודית גרנות-בורנשטיין
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