לדמותה של ורה / גילה דגן 
ורה, 
אני רוצה לספר על ההיכרות שלי איתך, שנמשכה זמן קצר בלבד, אך הייתה בה משמעות ואיכות לגבי.
למוסד הגעת באחת משעותיו הקשות. הייתה זו תקופה שלאחר טלטלת העימותים "טרום בחינות הבגרות", שהביאה בעקבותיה מתחים ועיפות, ובמקביל צורך לנתב תהליכים חדשים, שהבולטים בהם שילוב לימודי הבגרות בדרך הנכונה והמספקת ביותר. 
וכן, האיחוד עם מוסד "שומריה".
את הוצנחת לכאן ממש מבחוץ, בלי הכשרה או עבר פדגוגי. אפילו מהיתרון של התנסות כחניכת מוסד, לא נהנית.
נדמה לי שהעדר מעורבות רגשית באשר ל"עבר הסוער" סייעה בין השאר להשתלבותך הקלה, החלקה והמהירה, הן בתפקיד האחראית למערכת השיעורים והן כשותפה, שמשקלה הלך וגדל, בצוותים שניווטו את אותם מהלכים חדשים.

מה שאפיין את גישתך לאנשים ולעבודה היו - הגיון בריא, תפישה מהירה, כושר ארגון מעולה ואומץ "לעבור בשלום" גם עימותים לא נעימים, שהם חלק מהענין, בצד יחס חם למי שעבד קרוב אליך. 
היה לכך גם ביטוי מוחשי בצורת עוגה שנאפתה לאירועים אישיים או בשי שלא שכחת להביא בשובך מחו"ל. 
הצומת המרכזית, שבו היית מצויה, חייבה מערכת קשרים מסועפת, שכללה את כל המורים, המחנכים, ההנהלה, עמיתיך ממוסד "שומריה", וכן רבים רבים מהחניכים. 
עבדת קשה, אך נראה לי שהיית מאושרת. אני בטוחה שחשת את החיבה וההערכה ששודרו אליך כהיזון חוזר מכל הכיוונים.

ואז, כשהכל היה כל-כך מבטיח ויפה, הגיעו התוצאות המפחידות מהמעבדה.
תחילה תגובה של הלם, כעס ופחד. אח"כ מתחיל הפרק של המאבק לחיים שגילה פן חדש באישיותך. אני לא יודעת מה הן בדיוק מילות התואר המתאימות לו, אך אומץ-לב, נחישות וחיוניות הן בוודאי אחדות מאלה.
איתנו, ידידיך הקרובים מהמוסד, חילקת את החששות והפחדים, ואח"כ גם את התקוות ואת התוכניות לעתיד. היו רגעים שהאמנו שהבסת המחלה היא משימה אפשרית בשבילך, אולי בגלל גישתך האמיצה ובעיקר משום שכל-כך רצינו בכך.

אני זוכרת את הרגע שבו סיפרת על הטיפולים הקשים שעליך לעבור. כמסקנה, בהגיון ובגישה הענינית האופיניים לך, הבנת שלא תוכלי לכל המשימות המוטלות עליך כאן. ביקשת אז, שאחליף אותך בטיפול בבחינות הבגרות. "לקיץ זה", אמרת.

עבדנו יחד. ההרגשה הטובה של שיתוף הפעולה בעבודת הצוות לוּותה בידיעה שאיני מסוגלת להבין את הכוחות המאפשרים לאדם לעסוק בפרטים של היום-יום, כשבעצם חלקם הגדול שולי, נוכח איום ממשי מפחיד וקרוב.

כאשר ביקרנו אותך בביתך ובבית החולים, לא איפשרת לנו, כמעט, להרגיש בכעס, ביאוש ובויתור. הקפדת על טיפוח מראה אסתטי כפי שהיכרנו בעבר, כשידעת לשוות יופי לכל מה שלבשת, אפית או סידרת. כמו כן השתדלת להיות שותפה גם בשיחה על נושאים ברומו של עולם, שקשה להאמין שלא ידעת שהאפשרות של פרידה ריאלית וקרובה.
ראינו את אמך – שותפה כל-כך צמודה וכואבת.
הקירבה בין המילים מסירות והתיסרות היתה אז מוחשית מאוד.

התרשמנו, וגם את נתת לכך ביטוי והערכה, מהתגיסות הקיבוץ שאהבת, ברמה המערכתית והאנושית-אישית, לתמוך בך, -- אך לא היה די בכל אלה...
את הפרידה האישית שלי ממך, ורה, יומיים לפני שנכנעת, אשא איתי כאחד מאותם זכרונות שאין הזמן פוגע בהם. היית אז חלשה מאוד וחיוורת. בקושי דיברת. 
היינו אצלך – יעל, זאב ואני – מהמוסד. אחרי שנפרדנו וחזרנו למכונית, נזכרתי ששכחתי משהו אצלך ומיהרתי לחזור לבית החולים. הרגשתי צורך להיפרד ממך שנית בשתי נשיקות, אמרת לי  - "שלום לך, חמודה." לא הבנתי היכן הסתרת ברגע זה את הכאב, הכעס והיאוש. 
היום, ובעצם תמיד, אודה לך, על שאיפשרת לי פרידה כזאת וזכרון כזה ממך.

