פרידה מדינה /  יגאל וילפנד
דברים בהלוויה

דינה יקרה, הולכת את מאיתנו שבעת ימים ומעשים, שנים רבות של אושר ושמחה, ושנים אחרונות של כאב ושכחה.
לפני 18 שנה, באחד מימי נובמבר השחור של 1995, נדרסה דינה בעת שירדה מאוטובוס ליד משמר העמק. פצועה קשה היא נלקחה למרפאה במשמר העמק. קיבלתי את הידיעה במזכירות, הזעקתי את חיים והוא, מודאג מאוד אך נחוש והחלטי - תפס פיקוד בהבאתה של דינה לבית החולים. הודות לנחישותה ואופייה המיוחד של דינה ובעזרת משפחתה המופלאה, ידידים ומוסדות הקיבוץ, במהלך של שנה, הצליחה דינה לחזור לחיים, ל- 18 שנים נוספות. 

 

דינה  נולדה ב- 19.12.1913 להוריה יעקב וחנה שטיימן, בעיר ביאלה-פודלסקה שבמחוז ווהלין, בגבול פולין-רוסיה. בעיר המחוז הקטנה היו כ- 7,000 יהודים, שהיוו חלק גדול מאוכלוסיית המקום. לצד שלטון דתי אורתודוכסי של חלק מן האוכלוסייה היהודית, מתפתחת במקום פעילות ציונית ענפה, ובה גם פעילות של תנועות הנוער, בהן גם "השומר הצעיר".

יעקב, אביה של דינה, למד בצעירותו בישיבה גבוהה בלובלין. הוא ספג, בנוסף ללימודי היהדות, גם  השכלה כללית במדעים, בהיסטוריה ובספרות. כאשר חזר לביאלה פודולסקה, הקים בית ספר ברוח חילונית והיה פעיל בתנועה הציונית שקמה בעיר. הוא היה מורה נערץ לתלמידים רבים - וכך גם לגבי ארבעת ילדיו. בין השאר עזר להם בלימודים, ועודד אותם ללכת לפעילות ב"השומר הצעיר".

חנה, אימה, הייתה אישה טובת לב, חמה, דואגת למשפחתה וגם לכל נצרך ונזקק בעיר. היא ניהלה את משק הבית, ובנוסף הייתה לה חנות דסקית קטנה. 

ב-1926, בגיל 13, נכנסה דינה לתנועת "השומר הצעיר". לימים, הייתה חברה בהנהגה של מחוז לובלין, עברה בין הקינים ובחרה חברים שיעלו ארצה. היא עצמה לא יכלה לעלות באותו הזמן, בגלל מות אמה חנה, בדמי ימיה, והצורך להישאר עם אחותה הקטנה, זהבה, בת השש ואביה. 

בראיון שערכנו עימה ב- 1997, נזכרה דינה בערגה בחיים הפעילים בקן בהיותה מדריכה - בטיולים, בשיחות, בשירים ובעזרה שאבא נתן לה בהכנה לפעולות הרעיוניות.

בתנועה הייתה התנגדות לעשיית בגרות, אך דינה, כתלמידה מצטיינת, לא ויתרה על עשיית התעודה ועל כן איחרה להגיע להכשרה, לקראת עלייתה ארצה. היא שלטה בשלוש שפות: פולנית, עברית וגרמנית.

אחותה הגדולה רוזה היגרה לארה"ב מספר שנים לפני פרוץ מלחמת העולם השנייה. היא הציעה לדינה ולכל המשפחה לבוא בעקבותיה. דינה דבקה בהשקפתה החלוצית והציונית ועלתה לארץ בספטמבר 1938, כאשר בתכניתה היה להביא אחריה את שאר המשפחה.

אחד מחניכיה הרבים היה הסופר יוסל בירנשטיין, שלימים סיפר לילדיה עד כמה הייתה גדולה השפעתה של דינה עליו ועל חניכים אחרים. 

בעוד דינה עושה את צעדיה הראשונים בארץ ישראל - נקלעו שאר בני המשפחה לאיימי המלחמה והשואה. אחותה הצעירה זהבה, שהייתה בת 17, הייתה פעילה ב"שומר הצעיר", וריכזה את הקשרים עם התנועה העולמית. היא נתפסה על ידי הנאצים, שנכנסו לעיר בראשית המלחמה בספטמבר 1939, עונתה קשות, אך לא נשברה בחקירה, ונרצחה. האב יעקב - מת מייסורים ומצער בגטו. האח שמואליק, ברח יחד עם חברתו לכיוון הגבול הרוסי - ועקבותיו לא נודעו. נותרו בחיים רק דינה בארץ, ואחותה רוזה בארצות הברית.
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ב-25 לספטמבר 1938, עם הגיעה לארץ, שהתה דינה תקופה קצרה בגן שמואל. לאחר מכן הצטרפה לחבריה בקיבוץ עמיר, שם הייתה מ- 1939 עד 1942. מדובר בשנות ראשית ההתיישבות, כאשר במהלכן עברו חברות הקיבוץ והילדים הקטנים לקיבוץ כפר גלעדי, כהגנה מפני מחלת הקדחת שהשתוללה בעמיר ובאזור. 
בכפר גלעדי הכירה דינה את מרדכי ארבל, הוא מוטק, שהגיע לעמיר כחבר בפלוגת עזרה של חברים מהקיבוץ הארצי. ב – 1942, לאחר שנת היכרות, החליטו השניים לבנות את ביתם בעין השופט.

דינה קיבלה חמישה פעוטות לגדל. כמו כן, במשך שנים, הייתה פעילה ועבדה בחינוך, כולל ריכוז ועדת החינוך, ועדת חברים, פעילה במחלקת החינוך של הקיבוץ הארצי, שם קשרה קשרים חמים עם אבות החינוך המשותף ומתורתם הביאה גם הרבה לקיבוץ. 

במשך 17 שנה עבדה במזכירות הטכנית של המוסד החינוכי הרי אפרים, כאחראית על קשרי המורים וזכויותיהם במשרד החינוך, מקום בו הכרנו והוקרנו אותה כולנו.

עם מוטק הקימה משפחה לתפארת ונולדו להם שלושת ילדיהם: אפרת הבכורה (1944), חיים (1947) ויצחק (1952). 
דינה ומוטק, שניהם אנשי עבודה שורשיים, פעילים ומעורבים בקיבוץ. מוטק עבד שנים רבות בנגריה, היה מעורב בנושא הבנייה בקיבוץ, פעיל בוועדות, פיתח את תחביב הצילום, שר סולו במקהלה. זכורה לטוב שירתו בסדר פסח, בקול טנור יפה – "והיא שעמדה", ו"משה הכה על סלע".

מוטק היה האיש הכול יכול בבית של סדר, ניקיון, תיקונים וצעצועים. דינה הוסיפה את הרוח הקיבוצית, והמעורבות בנעשה בארץ ובתנועה.  
ביתה של המשפחה היה חם, מזמין ופתוח לנו הילדים, בני "רימון", הקבוצה של אפרת, "גפן", הקבוצה של חיים, ו"זמיר" הקבוצה של יצחק. וכן בית חם לילדים נקלטים שנקראו "ילדי חוץ", שאפרת הזמינה, בליבה הטוב, והוריה קלטו אותם בשמחה.

דינה הייתה חברה טובה של סימה ירון, בלה וילפנד ,יהודית שביט, שושנה ברזילי - שעימן צעדה בדרכי החיים, וסעדה אותן לעת זיקנה ואלמנות.

בשנים האחרונות, שהיו שנים של כאב וצער, נתמכה דינה באהבה על ידי כל בני המשפחה, שניסו ביחד לאסוף את השברים של הצער על גיא וחיים האהובים. 
אפרת ויואב, הלן, יצחק וחגית, תשעה נכדים ותשעה נינים – כולם עשו זאת בעזרת האהבה.
ראינו אותך דינה בבית הדר, בניסיונך המתמיד לאחוז בחיים. ראינו את האהבה והמסירות של בני משפחתך - שטיפלו בך במסירות אין קץ.  

אישה קטנה גדולה, לוקחת תמיד את גורלה בידיה, חכמה ומלאת רצון לעזור. נזכור אותך דינה, באהבה. 
