טובה ניר בת 75 

מראיינת: רוחקה לוין-אבינרי 
ידיעות עין השופט - יוני 1973
ביום ב' אחה"צ, 23.5.73, נתקיימה מסיבת הפתעה לטובה ניר במועדון לחברים. המועדון המה מחברים וטובה היתה נרגשת עד דמעות. 
פתחה נעימה קרייפין בברכה את טובה ליום הולדתה בשנת כ"ה למדינה ישראל. התאריך מציין גם 50 שנה לעלייתה של טובה לארץ. 
נעימה העלתה זיכרונות מטיולה הראשון לירושלים יחד עם טובה מסביב לחומה לאור הירח.

איסר (לביא) הקריא מכתב מאוצרות הארכיון שנכתב ב-6.4.1942 בה פונה טובה להתקבל כחברה בעין השופט.

טובה ענתה לברכות בהתרגשות רבה. היא סיפרה שבימים ההם בדקו בציציות של כל חבר שפנה באלף עיניים. בדרך כלל לא נהגו לקבל בודדים כי אם גופים מאורגנים, גרעיני תנועה וכו'. זמן רב היססה אם לפנות פן יסרבו לה, בסוף אזרה עוז. היא  התחילה להרגיש שהיא בת-בית בקיבוץ. ירמיהו (חגי) ז"ל מסר לה על ההצבעה החיובית הגבוהה. אלה היו רגעים מכריעים בחייה.

תחנות בדרך
אחרי מסיבת-ההפתעה הנחמדה שערכו לטובה נכנסתי לשוחח קצת ולרשום אי-אלו ציוני-דרך בחייה. 
טובה פתחה - "ילדותי עברה עלי בעיר היהודית השורשית קישינוב. משם היגרה משפחתי לאנגליה. בלונדון למדתי בבי"ס עממי – "בנות ציון" וקיבלתי יסודות במקורות היהדות - תנ"ך, היסטוריה ועברית.

בבואנו לארה"ב, בשנת 1912, המשכתי בלימודי בתיכון בברוקלין ואף התחלתי לעסוק בהוראה. מלבד הלימודים הצטרפתי לתנועה – "יוגנט פועלי ציון". הרצו והתווכחו הרבה על בעיות לאומיות וסוציאליזם. 
ש. - סליחה, שאלה אגבית, מה השפיע עליך לפנות לתנועה הציונית?

ת. - אבי ז"ל היה בין מעריצי הרצל. אמנם לא לעלות לפלסטינה, אבל יהודי מסור. הדחיפה הממשית הייתה הצהרת-בלפור, אז התגבשה ההחלטה לעלייה. 
בגלל עיכובים משפחתיים הגעתי עם ידידה רק ב-1923. גרתי בתל-אביב והתפרנסתי משעורים פרטיים באנגלית ובעברית. במקרה, נפגשתי אצל ידידים עם מורה לאנגלית מירושלים ונשאלתי אם אני מוכנה ללמד בבי"ס בירושלים כי יש מחסור במורים לאנגלית. קיבלתי את ההצעה וכך הגעתי לבית-ספר למל בו לימדתי תקופה ארוכה מכיתות ה' עד ח'.
ש. - רגע, רגע, חשבתי שלימדת בעיקר ידיעת-טבע. מתי התחלת להתמחות בטבע ובצמחיה?

ת. - נכון, התרשמתי עמוקות מנוף הארץ. הטיולים בסביבת ירושלים קירבו אותי מאוד לטבע הארץ. אף פעם לא התגוררתי במקום כה קרוב לשדות והרים. פשוט נוף מרהיב-עין! 
בשנת 1925, כשנפתחה האוניברסיטה העברית, התחלתי לבקר בה, לשמוע הרצאות, השתתפתי בטיולים, במיוחד במדבר יהודה. איסוף הצמחים כבש את לבי. ערכתי גם טיולים עם תלמידיי, ובעיקר בזמן שהדרכתי בצופים. 
במשך הזמן התחלתי לעבוד באופן יותר שיטתי ומסודר - לאסוף, להגדיר, ולייבש – עד שנוצר אוסף גדול ועשיר. זהו רכושי העיקרי. הוא נמצא בחלקו במוסד החינוכי שלנו. כאשר הגעתי לעין-השופט מסרתי אותו למוסד.
ש. - ובכן אנחנו מגיעים לתחנת עין השופט? כיצד הגעת אלינו?

ת. -  הכרתי את רבקה, אחותה שלסיד חגי, שגרה בירושלים. ביקרתי איתה בקיבוץ "אמריקה בניר", עוד בהיותכם בחדרה. מאז התגבש בי הרצון לחיי קיבוץ. 
הצטרפתי לקיבוץ ב-1942. התנדבתי ל-A.T.S. בתקופת המלחמה ועבדתי בפקידות במצרים. 
אחרי המלחמה, כשבאתי לקיבוץ, עבדתי תקופה קצרה בגן-ירק. אחר כך לימדתי קבוצת ילדים שעלו מסוריה. גם בחברת-נוער "התחייה" לימדתי הכרת-הסביבה והצמחים. 
מצאתי סיפוק בעבודתי זו כשחלק מתלמידיי התחילו, אף הם להתקשר לטבע ולאסוף צמחים. 
ש. - האם את זוכרת איזו עבודה מיוחדת השאירה בך זיכרונות נעימים?
ת. - התקופה שהדרכתי ולימדתי במעברת-מנסי (כעת מדרך-עוז). מלבד השפה, היינו צריכים ללמד תרבות חיים. לימדתי עברית, אבל בעיקר זאת היתה עבודה סוציאלית. בין חברי הצוות היו דוד ברגסון, פולה(משמר העמק), בלהה (מדליה), טובה שני ועוד. היה עלינו להדריך כיצד לסדר חדר, לא לפחד מרופא, להקפיד שהילדים יתמידו בלימודים וכו'. היה אמנם קשה לעבוד בתנאי מעברה, אבל ראינו שכר לעמלנו. 
ש. - איך התחלת עם השעורים הפרטיים?
ת. - בראשונה באו חברים מקיבוצים אחרים שהתכוננו לשליחות לארצות דוברות אנגלית. עכשיו לומדים אצלי גם עברית וגם אנגלית. באופן כללי אני אוהבת את מקצוע ההוראה ונהנית יותר מהוראת השפה העברית. מכיוון שתמיד יש חברים הרוצים להתקדם ולהרחיב דעת יש לי תמיד תלמידים.
ש. - איך לסיים? מה הרגשתך בכלל בקיבוץ?

ת. - כשכתבתי כמה דברי-תודה פתחתי במלים - "משפחה יקרה". לא התכוונתי לתפארת המליצה. אין לי כיום משפחה אחרת.
נסיים בברכה לאריכות ימים ובריאות לחברה הבכורה שלנו.

