מילים אישיות לשמעון / גיורא ינאי

ברצוני  לכתוב כמה מילים אישיות שקשרו אותי לשמעון, לפעמים בלי שדיברנו. לשנינו היתה אהבה משותפת – הארכיאולוגיה. כל אחד מאתנו מימש אותה בדרך אחרת ולמעשה אני כמעט התנתקתי ממנה לפני הרבה שנים. 

הארכיאולוגיה היא אמצעי לבטא משהו עמוק בקשר לאדמה ולארץ.

שמעון ביטא את זה וגם מימש באמצעות החפירות והמוזיאון היפה שהוא ושלמה עמלו על טיפוחו.

זה זמן רב שאני מצטער כי אינני מתפנה לתחביב ובעצם אין בעין-השופט יורשים לקידום וטיפוח הנכס החשוב הזה. אני תקווה כי יימצא מישהו שימשיך את מפעלו של שמעון.

לאחרונה חתמנו על חוזה עם רשות העתיקות והוחל בתיעוד מסודר וצילום של הממצאים. חשבתי כי זו תהיה גולת הכותרת לעבודתם רבת-השנים של שמעון ושלמה. והנה קרה מה שלא רצינו, ושמעון לא זכה לראות בסיום העבודה.

קשה למדוד כמה לומד אדם מחברו. אני יכול לומר לכם שלמדתי משמעון כמה דברים שאיש לא יכול להעביר אותם טוב ממנו. בנוסף לאהבת הארץ, יושר, חריצות, דיבור קצר ואומץ לב, לא להיגרר אחר כולם אלא לומר ולעשות את הנכון. 

אינני בטוח שאני מסוגל לאמץ את כל אלו, אך שמעון היה עבורי סמל לאותם ערכים ודברים מעשיים.

בידידות,

                                                                                                   גיורא 
                                              **********
"שימון" / אברהם שרון

שימון (העין, הובלעה תמיד, בכל פה), היה בשבילנו, ילדי הקיבוץ, גיבור חידה.

על מעשיו שמענו וקראנו, אבל רובם ככולם, בודאי עיקרם נותרו חסויים. 

שימון לא היה נואם גדול, הוא לא היה נואם כלל ועיקר, אבל אולי רק מי שכל מלה שלו היא מלה בסלע ומיצויה הוא המעשה הנובע ממנה אינו נזקק לנאומים, למעמדים חגיגיים, לקהל שומעים, להרמת קול.

את שימון לא יכולנו לחבב אלא להעריץ. היה משהו קשה בשמרנות האדוקה שלו ל"קיבוץ של פעם". הזמנים עוד יפצו פה ויגידו עד כמה נכונה ומשתלמת היתה עקשנותו, דבקותו, נאמנותו המסויגת לדגם הקיבוץ ההיסטורי.

תווי פניו כמו נחצבו מאבן סלע, החצינו את נפשו. אבל בה במידה שהיה – כך נדמה לי – קשה (ואולי כהיפוכה המשלים) היה בו איזה רוך ירוק, טרי, ספונטני. אני חושב שהוא ידע ליהנות מהחיים הפשוטים, היומיומיים, האפרוריים משהו, יותר מכפי ששיערו מי שעבורם היה סמל, מופת, מיתוס.

לא אחת, כשנשאלנו (בטיולים השנתיים או בנסיעות אל מקומות שונים) מהיכן אנחנו, הגיבו, לתשובתנו, בנוסח: "אה, מהקיבוץ של שמעון אבידן". כמה גאים היינו אז.

היה משהו מתריס, דווקאי, בניסיון המוצלח כל-כך שלו להיות אחד-העם, חבר מן השורה. כאילו גילם באורח חייו בקיבוץ את ההפרדה המוחלטת בין המפקד הנועז שהיה בפלמ"ח לבין החייל הפשוט שהיה – כמו כולם, באזרחות - בקיבוץ.

הוא ידע לסלוח בשקט גם לתופעות שעימן התקשה להשלים בקול. גם – אולי בעיקר – לבני-אדם. אכן, את אשר אהב – הוכיח ואת אשר כאב – ייסר.

הוא לא תבע לעצמו שום זכות-יתר בגין עברו המפואר, שאותו, מן הסתם, ראה כחוליה בשרשרת הדורות. אותם הדורות אשר אל כבשונם התוודע באמצעות תחביבו – הארכיאולוגיה. 

אילו היה נוכח בטקסי ההוקרה לכבודו היה בוודאי פוטר את חולקי הכבוד בביטול ואומר שנפלה בחלקו הזכות הגדולה מכל – להבטיח את קיומה של המדינה ולהשתתף בניסיון החברתי המרתק ביותר בתולדות העמים בכלל ובתולדות הציונות בפרט - להיות עם חפשי בארצו ולהיות אדם, חבר חופשי בקיבוצו. 
