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End of era / תום נרקיס
דברים בהלוויה
(הפעם היה לי דף ועט)
לפני חודש וחצי עמדנו פה והקראתי דברים על סבתא. גם אז היה לנו קשה לרשום, אבל אבא ביקש - 
אז עשינו מאמץ. היום אנחנו נפרדים מסבא, ואבא שוב ביקש - אז שוב אנחנו מוצאים את עצמנו מעלים זיכרונות ורגעים שנצורים בנו לעד.
סבא, אמרת לי פעם שהחיים זה כמו נסיעה באוטו - כשהעצים, המכוניות, האנשים, ההרים, הבולים והנוף - הכל חולף מהר מול העיניים. 
אנחנו תמיד ממהרים לאנשהו, לא עוצרים רגע ונהנים ממה שיש לנו. שלושתנו עכשיו באמת ממהרים בנסיעה, נסיעה לעין השופט, להלוויה שלך. 
אלה הם נופי חיינו, ששזורים בך, שהעלו חיוך על פנינו: (מאז שיש את כביש 6 הנסיעה הרבה יותר קצרה וגם מתן נוהג מהר ככה שהזמן לחשיבה התקצר משמעותית..).
מתן זוכר את עצמו יושב וקופא מקור בנגריה, בזמן שאתה מכין צעצועים. הוא היה מהופנט מידי הקסם שלך הנעות ועובדות. אין הרבה משפחות שתראו בבתים שלהם כלים מלאים במים שבתוכם יש מכתבים! מתן היה מרטיב את המעטפה כדי שיהיה לו יותר קל לשלוף את הבול מעליה. ככה זה שסבא שלך עובד בדואר.

יונת עבדה בדואר והייתה "אחת ממדביקות הבולים הטובות ביותר שקיבוץ עין השופט ראה". יונת הייתה מרטיבה את הבול ומניחה אותו בחשש רב על המעטפה, כאשר עינייך הבוחנות מקפידות שזה יהיה ישר וחס וחלילה לא יסטה לאיזשהו צד. אפילו שחגי הביא לך מחשבון מאמריקה, כדי שיהיה לך קל לחשב את סכום הכסף בסוף היום, אתה רק השתמשת בו כדי לוודא שהחישוב הידני שלך היה נכון. אם המחשבון הראה משהו אחר - אז המחשבון לא בסדר.. חגי צריך להביא אחד חדש. 

בהזדמנות זאת סבא, אני רוצה להתוודות שלקחתי שטר של חמישה שקלים בסוף היום. אני בטוח שלא תנוח עד שתבין איך היה חוסר באותו היום. אז זה הייתי אני.. סורי..

לגבי החותמת על המעטפות - לא היינו רשאים לעשות. החותמת חייבת להיות מלאה, שלמה, ברורה ומפוצצת בדיו. ממש נפגעתי שלא חשבת שאני מספיק אחראי לשים חותמת, כי פחדת שהיא לא תהיה מושלמת. יכול להיות שבגלל זה לקחתי את השטר.. אבל מי זוכר..
היינו ישנים אצלך ואצל סבתא בתורות בקיץ - כל פעם נכד אחר. כל אחד מאיתנו היה חווה חוויות שונות איתכם והיינו מאושרים. יונת עוד מנסה להיזכר בטעם של העוגיות שלך, מתן בטעם של הסברסים, ואני בצבע של השטר.. (נראה לי שהוא היה סגול..).
לפני שבוע וחצי ראינו אותך בפעם האחרונה. רגע לפני שהלכנו יונת אמרה לך: "סבא, תחזיק עוד חצי שנה, תבוא לחתונה שלי ושל תדהר". אתה הנהנת עם הראש. אני אמרתי לך: "סבא תחזיק קצת יותר ותבוא לחתונה שלי!" ואז חייכת חיוך גדול ואמרת: "כן.. בטח.. רק אתה.." אנחנו זוכרים את אותו חיוך כדבר האחרון ממך וזה מדהים.
סבא, אנחנו נפרדים ממך עכשיו וכותבים לך מילים אלה בהתרגשות והערכה רבה. 
היה לנו העונג להיקרא הנכדים של פסח והעונג להיות חלק מעין השופט. תם עידן.                                                                                ואנחנו מבטיחים, שלושתנו, לעצור לפעמים בצד הדרך ולא להסתכל רק דרך החלון..
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