ניגונים חסידיים והקשר לראשית הקבוץ 
במלאות 3 שנים לפטירתה של רחל ו-14 שנים לפטירתו של משה, יזמה המשפחה ערב לזכרם שבמרכזו הופיע בשירה והרצאה זאב קיציס, חבר הישוב הדתי מעלה הגלבוע. הערב היה מוקדש לחסידות והקשר בינה ובין ראשית הקבוץ.

דבורה, בתם של משה ורחל, כותבת בהזמנה לערב – "כששמעתי את הערב של זאב הרגשתי חיבור גדול לאמא. היא הייתה מספרת רבות על הקשר של אבא לחסידות. בכל שבת, בהתכנסות המשפחתית, הוא היה שר ומביא את כולנו לשיר איתו. החלטנו להזמין אותו לעין השופט, כי בעין השופט שרים ואוהבים לשיר. 

הניגונים והאהבה לשירה בציבור שספגתי כאן מלווים אותי כל הזמן, שלא לדבר על אהבת רעיון הקיבוץ וחיי הקיבוץ – שהמקור מרכזי שלהם הוא החסידות במזרח אירופה.  

אין כמו קיבוץ עין השופט המגשים את הרוח הזו, ומיותר לדבר על הקשר של הורינו, שלושתנו, ילדינו ונכדינו לעין השופט".
מרץ 2011
דברים שנשא אלעד תבור לזכר סביו בערב:
מילים לזכרם של סבא וסבתא משה ורחל תבור

סבתא

לסבתא שלנו תמיד היה קר

כילדים בקיבוץ, לא ממש היה אכפת לנו איך אנחנו לבושים. בערבים, כשהיינו מגיעים לסבא וסבתא לארוחת ערב המשפחתית, הייתה סבתא נותנת לנו משהו, חולצה או מעיל, ואומרת - "חמודי תלבש משהו כי אתה יודע שלך קר אז גם לי קר". היום אני חושב כמה הזדהות יש באדם שיכול להרגיש באמת עד כמה קר לאחֵר.

סבתא שלנו תמיד הייתה בבית

סבתא כל כך אהבה את הארץ שהיא אף פעם לא נסעה לחו"ל. סבתא כל כך אהבה את הקיבוץ ואת הבית שלה  שהיא אף פעם לא נסעה לשום מקום אחר. אולי מדי פעם היא נסעה לבקר את שמעון אחיה, שגר במשמר העמק, אבל זה לא נחשב כי הרי שמעון הוא מהמשפחה. 
סבתא שלנו אהבה את כל הייצורים בעולם

סבתא שלי גידלה צמחים בעציצים, סבתא שלי אימצה חתולים. ביתה של סבתא היה פתוח לכולם - לשלום חולבסקי שבא להקריא לה באידיש, למילכה אלנר שבאה ולימדה אותה אנגלית, לזלמן לבנה המדריך מהשומר הצעיר. סוזי הייתה באה דרך קבע לבית של סבתא, שהפכה עם הזמן להיות גם הסבתא שלה. 
ביתה של סבתא היה פתוח למעשה לכולם: משפחה, אולפניסטים, מתנדבים, ”בית ראשון“, אולגה - וכל מי שרק רצה לבוא.

עד היום נפלא בעיני לחשוב כמה אהבה, כמה געגועים, כמה חן יכול להכיל הלב האנושי.

 

סבא

סבא שלי הוא הכי חכם בעולם 

יש אנשים חכמים בחשבון, יש אנשים שחכמים בהיסטוריה ויש בכלכלה, אבל סבא שלי הוא הכי חכם בעולם, 
כי באמת שום חוכמה בעולם לא יכלה למלא את החוכמה שהייתה לסבא שלי. את אהבתו הגדולה של סבי לחוכמה, הוא העביר לנו דרך משחק השח, האהוב כל כך עלי ועל כל בני המשפחה.

היהדות אצל סבא 
היא מקדש עתיק, סגור ומסוגר, מלא הוד ותפארת, השומר סודות נעולים ואמת נאצלה (שהייתה סגורה לפניו). נשמתו הייתה קשורה בנשמת הצדיק רבי מנחם מנדל מקוצק שאמר - "משיח יושב בשער ירושלים. מחכה שיהיו בני האדם ראויים לגאולה. הוא אסור באזיקים, ואנשים שלמים הוא צריך, שיתירוהו מכבליו. די לו מחסידים, די לו ברוחב. עכשיו הוא דורש בעומק. באנשי אמת“.
בערבי חנוכה סבא שר את השיר "הערב בבית נר חג מהבהב", ובמילים "הוא נר ישראל העתיק החדש מדור ועד דור אורו יתקדש" היו עיניו נוצצות בדמעות של כאב ושמחה.

איזה מופלא הוא האדם שיכול, בו זמנית, להיות כולו מלא בשמחה ובעצב אין סופיים.

 

והמלחמה ההיא: 

אותה מלחמה שבו נקטפו כל בני משפחתו והשאירה אותו עד סוף חייו כה בודד, כה לבד בעולם. 
סבא וסבתא הם חלק מדור אחר, לא דור שיאמר I did it my way , אלא דור שיצר ביחד, במשותף, יצירה אנושית אדירה שהיא הקיבוץ, והקים לנו מחדש את המדינה, לכל העם היהודי. 
אותם צעירים עזבו את בית הוריהם שמנגינה של אהבת האדם מהישיבה, מהכפר, מהעיירה, הופכת אצלם לסיסמאות של שוויון, צדק חברתי וערבות הדדית. הקיבוץ באמת אינו המשך של הסוציאליזם המעמדי. אהבת האדם, השוויון והצדק החברתי, שבאים לביטוי בחברה הקיבוצית, מקורם הוא בניגון הנשמתי העתיק של העם היהודי. 
"ואהבת לרעך כמוך" הוא הניגון שזורם לכל אורך ההיסטוריה היהודית. אותו ניגון נשמתי קדום, מצא את ביטויו בקיבוץ אותו הקימו החברים, ובתוכם גם סבא וסבתא שלי.                              

 

יהיה זכרם ברוך 
אלעד

 

 
