סיפור חייה של פנינה קרן (אירלין)  30.8.1911 – 3.1.2008
ילדוּת

פנינה נולדה בעיר רובנה, על גבול פולין אוקראינה, ב- 31.8.1911.

אמהּ, פייגה קרפ, הייתה יתומה שגדלה בעיר רובנה. היא התחתנה בגיל צעיר עם אברהם זליג אירלין, גם הוא יתום, שהגיע לרובנה מהעיר פולטבה שבאוקראינה.

לאביה היה בית מלאכה גדול לעבודות ברזל ופחחות, שביצעו בו עבודות בעיקר עבור הצבא. הוא היה עסוק שעות רבות וחזר מהעבודה מאוחר בערב. בית המלאכה הרוויח יפה והמשפחה, תשע נפשות,  חיתה ברווחה, בבית פרטי גדול בעל שמונה חדרים. סביב לבית הייתה חצר גדולה עם עצי פרי וכמה בתים קטנים שנהגו להשכיר. בתקופה מסוימת הייתה להם גם חנות ממתקים, אותה ניהלה האם. בתוך החצר הייתה באר שסיפקה מים למשפחה (לא היו אז מים זורמים בבתים). החשמל הגיע רק ב- 1929. עד אז האירו את הבית בנברשות יפות שהיו תלויות על שרשראות. 

פנינה הייתה אחת משבע אחיות: לאה (סוסיה, לימים היגרה לארגנטינה), רחל (נשארה ברובנה, הספיקה להינשא והיו לה שני ילדים), מיכל (גם היא נשארה ברובנה, נשואה עם ילד), גניה (לימים היגרה לפריז), בלה (נישאה ונשארה ברובנה), פנינה וחנה. 

כילדות, לכולן היו צמות. היו אומרים עליהן: 7 בנות – 14 צמות. 

אימא פייגה הייתה עקרת בית טובה וחרוצה, וביתם היה חם ופתוח. 
בבית הכינו לחם, חלות, כבשו ירקות ופירות, הכינו ריבות ומרקחות, ועוד. 
הבנות היו עוזרות בעבודות הבית. פנינה סיפרה שאהבה לצחצח את כלי הנחושת ואת שני הסמוברים הגדולים. 
על חווית המקלחת סיפרה: הרחצה לקראת שבת הייתה טקס שלם - אימא הכינה לכל שבע הבנות גיגית גדולה מלאה במים חמים, שכולנו נכנסנו אליה בתור, זו אחר זו.
ההורים היו שומרי מסורת, חגגו את החגים היהודיים, אבא הלך לבית הכנסת. הם נהגו לתת הרבה צדקה, לרוב בסתר. פנינה זכרה שבערבי שבתות אימא הייתה נותנת לה סל מלא חלות שאפתה בעצמה, ושולחת אותה לחלק אותן ברחוב לעניים. 
הקהילה היהודית ברובנה הייתה מאורגנת ומסודרת. היו בה כל מוסדות הצדקה המקובלים, ואפילו נבחרת כדורגל: מכבי רובנה. בעלה של האחות בלה היה שחקן בנבחרת זו. 

על משחקי הילדות סיפרה פנינה: 

אהבתי להתחפש ולהציג יחד עם אחיותיי. כאשר ההורים יצאו מהבית, היינו מוציאות בגדים מהארונות, מודדות, מתחפשות ועושות שמח. כל הבית היה הפוך. ברגע ששמענו קולות וצעדים מתקרבים - היינו ממהרות להחזיר הכל למקום. נהניתי גם להתעטף בסדין ולצאת להבהיל את ילדי השכנים בחצר. כאשר התחלתי ללמוד, הייתי תלמידה חרוצה ואהבתי מאוד לקרוא. בחדר היו לי שולחן כתיבה ומדפי ספרים. גרנו שתיים בחדר. היה לי גם מקום מסתור, אהבתי להסתגר בחדרון קטן מעל המרתף, ששמרו בו ירקות ופירות. שם יכולתי להתבודד בשקט. הרגשתי שזה כמו בית קטן משלי. כולם היו מחפשים אותי, קוראים בשמי, ואני – אף מילה. בחדרון הסתר שלי הייתי קוראת בלי הפרעות.

המשפחה הייתה אוכלת יחד ארוחת ערב. בערבי שבת, בנוסף על קבלת השבת, אבא היה מקריא קטעים משעשעים מהעיתון ומספר דברים מרתקים ששמע בבית הכנסת מפי המגיד, (בכל שבת, אחרי התפילות, היה המגיד מספר על הקורה בארץ ובעולם ומתבל את דבריו בבדיחות). הוא היה גם קורא לנו בקול קטעים משעשעים של שלום עליכם.

נעורים

כל הבנות למדו בגימנסיה, בתחילה גימנסיה רוסית, ועם חילופי המשטר – פולנית. שפת האם של פנינה הייתה רוסית, ושנתיים הספיקה ללמוד בשפה זו. בפולין הורגשה היטב האנטישמיות, והנוער, ששמע על ארץ ישראל, הצטרף לתנועות הנוער הציוניות שנחשבו לבלתי לגאליות. אסור היה לקיים פעולות בגלוי וערכו אותן תחת מסווה של צופיות וספורט. 

פנינה  נסחפה בהתלהבות של צעירי "השומר הצעיר" בקן רובנה, היא נמשכה לתלבושות, לתהלוכות, לפעולות, והצטרפה לתנועה בגיל 13. ההורים התנגדו לכך, כי לא היו ציוֹנים. השפעת הבונד
 ברחוב היהודי הייתה חזקה מאוד, הם דגלו בקיום היהודים בכל מקום. פנינה לא ויתרה, וגם גייסה בנות נוספות מחברותיה להצטרף לתנועה. לבסוף  ההורים השלימו, ואפילו פתחו את ביתם לפעולות התנועה. מדי פעם, התארחו חבר'ה מהתנועה בארוחות ליל שבת, ושרו שירי חלוצים. כשהיו מצטרפים לארוחה בני הדודים שהלכו לקומוניסטים, היו מתלקחים ויכוחים פוליטיים סוערים. 

התנועה ארגנה מושבות קיץ. היו יוצאים לכפר, ישנים באסם בתוך הקש. עוסקים בצופיות, בספורט, בשיט בנהר ומבשלים על תנור בנוי בוץ ולבנים. את המצרכים היו מביאים מהבית וגם את כלי הבישול. פנינה הייתה מדריכה של קבוצת בנות שנקראה "פרפרות" והשתייכה לגדוד משמר העמק. זיסקינד היה ראש הגדוד. את הפעולות פתחו במפקד ובשירת "אנו עולים ושרים". לפעמים היא הייתה מביאה את קבוצת הבנות שלה לבית ההורים, שהיה בו די מקום לקיום הפעילות.

כשהגיעה העת לצאת להכשרה בחוות צ'נסטוחובה, במגמה לעלות לא"י, הצטרכה פנינה לעקוף את התנגדות ההורים. כיוון שהחווה הייתה בעבר בי"ס חקלאי, היא ביקשה לצאת ללמוד חקלאות במקום ללכת לגימנסיה, מבלי להזכיר את עניין העלייה. לאחר ויכוחים רבים ההורים נעתרו לה, אבל כשהתברר להם שבתם התחכמה והחווה מכשירה את הצעירים לקראת עלייה, הם חזרו בהם, ודרשו ממנה לחזור מיד ולהמשיך בלימודיה בגימנסיה. היא סירבה בנחישות, ושוב הצליחה לשבור את התנגדותם. באותה תקופה, הצליחה גם לשכנע אותם לשלוח את חנה, אחותה הצעירה, לבית הספר העברי "תרבות" במקום לגימנסיה הפולנית.

פנינה הייתה כשנתיים בצ'נסטוחובה, תקופה שזכורה לה כחוויית נעורים מלאת חזון והתלהבות. הלהט של הצעירים השכיח את תנאי החיים הקשים. בתחילה עבדה ברפת שהיו בה 8-9 פרות מטופחות. החליבה נעשתה בידיים. יום יום ניקו את הפרות והברישו אותן במברשות מיוחדות. בתפריט שלהן היו תפוחי אדמה, שריסקו עבורן במתקן מקומי, מורכב ממקל שבקצהו פסי פח חדים. את המים לשקתות העלו מבאר שהייתה בחצר, והופעלה בעזרת ידית מחוברת לצינור. את החלב הכניסו לבקבוקי זכוכית של שני ליטר, ובכל בוקר היו מובילים חלב טרי לעשירי העיר צ'נסטוחובה. בהמשך עבדה גם בחממות ובגידולי השדה. בצ'נסטוחובה נפגשה לראשונה עם ברל. 

על התחלת הקשר ביניהם סיפרה: 

ברל היה חולה. באתי לבקר אותו עם חברתי גיטה (כמובן שלא היה זה ביקור תמים). אמרתי לו שצריך לבדוק אם יש לו חום ונגעתי עם השפתיים במצח שלו... ומכאן התחיל הרומן. 
לפני שעלתה לארץ נסעה לביאליסטוק להכיר את ההורים של ברל. 
כשהתחילה ההתארגנות לעלייה, התבקשו חברי בניר להביא כסף לסרטיפיקטים, כל אחד לפי אפשרויות ההורים. פנינה, שבאה מבית מסודר, התבקשה להביא סכום כפול. מובן שההורים התנגדו התנגדות נחרצת, משום התנגדותם לעלייה. הם טענו שא"י היא ארץ שממה נידחת, מדבר ללא מים, אבנים, מחלות וערבים שאורבים בדרכים ויורים. הם היו משלימים עם הגירה לארגנטינה או לצרפת, אבל א"י לא באה בחשבון. 
פנינה הכריזה על שביתת רעב. היא הודיעה שעד שלא תקבל את הכסף - היא לא תאכל. בתחילה ההורים לא התרגשו, כי חשבו שלא תתמיד בשביתה, אבל פנינה הייתה עקשנית. ההורים ניסו בכל דרך להסביר לה את התנגדותם ולשכנע אותה לוותר - אבל ללא הועיל. לבסוף הצליחה גם במאבק הזה והם נתנו לה את מלוא הסכום!

העלייה והשנים הראשונות בארץ

להסתדרות הציונית לא היו די סרטיפיקטים, וכיוון שלזוגות נשואים הספיק רישיון אחד, לא אישרו לבודדים לעלות ארצה - אלא רק לזוגות. לשם כך קיימו חתונות פיקטיביות. כדי לעלות ארצה פנינה חוייבה להינשא בנישואים פיקטיביים לאהרון אפרת (אז פיקס). החתונה התקיימה כמובן בלי ידיעת ההורים. לאחר ה"נישואים" התברר שאהרון לא יכול לעלות בגלל תפקידו הבכיר בתנועה. צריך היה לערוך גט ברבנות, אלא שאהרון גם לא התפנה לבוא לטכס הגט, לכן  שלח במקומו בחור שיחליף אותו. ממלא המקום בא עם כל פרטיו של אהרון והגט אושר. פרשה זו עיכבה את יציאתה, ופנינה עלתה כשנה אחרי ברל. 

חודשים אחדים לפני העלייה, כאשר חיכתה לסרטיפיקט, שהתה ברובנה עם המשפחה. לבסוף, למען אישור העלייה, הצטרכה שוב להינשא והפעם לבחור שאפילו לא הכירה... ביום צאתה לדרך, הפרידה הייתה קשה ביותר. ההורים היו ממש באבל. פנינה סיפרה על שכן פולני צעיר שראה את הפרידה העצובה וגער בהורים: "טיפשים שכמותכם, מה אתם בוכים, אתם צריכים לשמוח שהיא יוצאת להגשים את האידיאל שלה". גם עבורה היה זה רגע קשה ועצוב - עזיבת ההורים, האחיות, הבית ויציאה אל הבלתי נודע. היא לא שיערה אז שלא תזכה עוד לראותם.

פנינה עלתה ארצה באוניה אפולוניה ב- 1934. ההפלגה הייתה מלאת התלהבות. על האוניה היו מאות בני נוער שעשו הווי ושרו שירי חלוצים. כשהגיעה לנמל חיפה, איש לא חיכה לה. היא הלכה עם העולים האחרים לבית העולים בחיפה, שם ניסו לשכנע אותה להישאר בעיר ולא ללכת לקיבוץ. במיוחד לחץ עליה אחד מהחלוצים שבאו איתה, אבל היה לה ברור שהמקום שלה הוא בקיבוץ "בניר", יחד עם ברל.  כבר למחרת באו חבר'ה מ"בניר" לקחת אותה למחנה ההכשרה בחדרה.

במחנה נפגשה שוב עם ברל, הם הקימו משפחה (לא רשמית) וחיו בחדר משותף עם "פרימוס". הייתה תקופה שהיו להם אפילו שני פרימוסים: בבצ'ה ואח של אברם פיין. אבל הייתה התחשבות הדדית והסתדרו...

בינתיים הגיעו ידיעות על הקורה בפולין ופנינה התחילה לטפל בדחיפות בעליית חנה לארץ. סוכם שאליק ייסע לפולין ויביא אותה באמצעות נישואים פיקטיביים. צריך היה לגייס כסף לצורך נסיעתו של אליק והמשפחה לקחה הלוואה. אליק הגיע לפולין ב- 1939 והתחיל לטפל מיד בסידורים לעלייה. הוא חילץ את חנה ממש ברגע האחרון - ערב פלישת הגרמנים לפולין. 

עם שובו, צריך היה להחזיר את החוב. לשם כך נאלצה פנינה, בצער רב, למכור שעון זהב יקר שקיבלה מההורים למזכרת. היא נסעה לחיפה, נכנסה לחנות שעונים והתברר לה שהמוכר גם הוא מפולין. זה עורר בה חשש שדבר מכירת השעון עלול להתגלות להורים והם ייפגעו. לשם ביטחון החליטה לא להגיד שהיא מרובנה, ואמרה לו שהיא מלודז'. המוכר ענה בשמחה שגם הוא מלודז'. פנינה הרגישה שהסתבכה, כי תיכף הוא יתחיל לשאול שאלות שלא תוכל להשיב עליהן, לכן מצאה תירוץ והסתלקה מהר. אחר כך מצאה חנות אחרת ושם מכרה את השעון.

חנה הגיעה ארצה בעוד מועד, אבל האם והאחיות הנשואות עם ילדיהן נספו בשואה. האב נפטר עוד לפני פרוץ המלחמה. 

פנינה, כמו כל החלוצים, עבדה בכל עבודה שהזדמנה: הכנת סולינג לסלילת כבישי חדרה, עבודת חוץ במכבסה של כביסת יד (ברל אומר שעד היום חייבים לה כסף..), ניקוי חלונות ראווה של חנויות ועבודות חוץ במשק בית. 
בתקופה שהייתה מחסנאית מטבח, הרכב שלה להובלת מצרכים מהשוק היה חמור, שעל גבו קשורים שני ארגזים. מאוחר יותר נסעה בכרכרה רתומה לסוס.

אבל המקצוע שלמדה ושהתמידה בו לאורך שנים - היה החינוך. את ההכשרה הראשונה לטיפול בתינוקות קיבלה בחדרה, אצל ד"ר פישר (אסכולה יֵקית קשוחה: אמבטיות שמש, מזרוני דיקט, אמבטיות קרות חמות, אכילה בשעות קבועות, מדים לבנים סטריליים...). שלב ב' היה אצל ד"ר פאלק. כאסיסטנטית ליוותה אותו בנסיעותיו בחולות חדרה ליישובים השונים, שומעת את הסבריו, צופה בבדיקות ובטיפולים. מאוחר יותר, בעין השופט, יצאה להשתלמות של חודשים אחדים אצל פרופ' נסאו בבי"ח עפולה. בשלב זה כבר עבדו לצידה מטפלות מִתלַמדות מקיבוצים אחרים.

בתקופת עבודתה כמטפלת תינוקות בחדרה, אירעה שריפת צריף התינוקות. פנינה סיפרה: 

"הילדים הראשונים גרו בצריף (ילדי אורן, עופר וראשוני אילה). זה היה הצריף הטוב ביותר במחנה. היה בו מטבחון שבו בישלנו את האוכל. שולחן הבישולים שעליו היה הפרימוס עמד ליד החלון. כנראה שהוילון התנפנף ונדלק, האש התפשטה במהירות. עבדתי באותו יום עם סיד (חגי) ושפרה (בן צבי). כל אחת תפסה שני תינוקות ורצנו החוצה. מיד הגיעו בחורים לעזרתנו. את התינוקות הנוספים הוצאנו דרך החלונות. חילצנו את כולם בשלום, אבל הצריף נשרף כולו וכל הציוד שרכשנו במאמץ גדול עלה באש.

העברנו את התינוקות לצריף שפינינו ולקיבוץ שכן. השריפה זרזה את הקמת בית הילדים בנקודה החדשה. הוקם שם הבית שמשמש היום כמועדון לחבר. העברנו את התינוקות באוטו משוריין בליווי שומרים, כי בדרכים הייתה סכנה של מארבים וירי.

המשפחה הצעירה

ברל מספר: 

"כשנכנסנו לחדר משפחה, חתונה כמובן לא הייתה. אבל כשההורים שלי עמדו להגיע לארץ, לא רצינו להביך אותם והחלטנו להסדיר את הנישואים. זה היה ב- 1936. נסענו לרב בחדרה, שחיתן אותנו ללא חופה וקידושין. הבאנו רק שני עדים - ליפק (לבנה) וסיומקה (ויינר). הרב סיפק לנו כתובה השמורה איתנו עד היום. את חדר המשפחה שלנו צבענו בעצמנו בצבע ירוק, כי לפנינה היה כיסוי מיטה מקטיפה ירוקה. הריהוט שלנו היה ארגזים, ששימשו כשולחן וארון, אבל פנינה ידעה לטפח חדר נעים גם עם ריהוט דל. 

באחד הימים זכינו, פנינה ואני, לקבל ביחד "שבת". באותה תקופה זה היה נדיר ביותר. הלכנו ברגל בחולות לחוף הים. לשנינו לא הייתה היכרות קודמת עם ים. ראינו פעם את חברי "אמריקה" קופצים לגלים, שוחים וצפים, והחלטנו לנסות. נכנסנו לים מבלי לדעת לשחות וניסינו לצוף על פני המים. פתאום בא גל גדול ונסחפנו לעומק הים. נאבקנו בגלים ופנינה התחילה לצעוק לעזרה. למזלנו, היה על החוף ערבי שהכיר אותנו, רָרִיפ שמו, הוא היה מספק לנו ירקות. הוא קפץ למים, הגיע קודם אל פנינה, שהייתה קרובה יותר לחוף - והציל אותה. אני בלעתי בינתיים המון מים וחשבתי שכבר לא אצא, אבל הוא הספיק להגיע גם אלי - וחילץ גם אותי ממש ברגע האחרון.

ב- 1937 נולדה בתנו הראשונה עדנה, בבית חולים בילינסון. פנינה נסעה לשם במכונית כמו גברת. ינק (ברנשטיין), שהיה אז נהג יחיד בעל רישיון ועבד בנהגות אצל קבלן בשם אנצילביץ', לקח אותה ללידה וגם החזיר אותה עם עדנה".

פנינה מספרת: 

"בית החולים היה חדש ואני הייתי אחת היולדות הראשונות, אולי אפילו חנכתי את חדר הלידות.

המשטר הקפדני בבית התינוקות והעבודה שמילאה את רוב זמננו, כמעט לא איפשרו לנו לבלות עם הבת הקטנה, ובכל זאת תמיד מצאנו הזדמנויות לקחת אותה לטיולים בחצר המחנה ובדרך ליער חדרה.

בעין השופט גרנו בהתחלה בצריף. משם עברנו לבית הקומתיים הצפוני, לקומה השנייה. בינתיים נולדה עמירה, ושלוש שנים אחריה יהודית ורחל.

היינו עסוקים בעבודה ובתפקידים עד שעות מאוחרות. הבנות היו מבלות הרבה בחוץ, עם בני גילן, אבל סידרנו להן בחדר פינות משלהן והשתדלנו למצוא זמן לבילוי משפחתי: סיפורים, משחקים, טיולי שבת וביקורים אצל המשפחות באשדות יעקב וביקום".

סיפורי פנינה המטפלת 

פנינה הייתה מטפלת מקצועית ומסורה לילדים בכל נפשה. היא עבדה כמקובל אז, שעות ארוכות ללא כל חשבון. לפנות ערב הכינה את ארוחות הערב ומאוחר יותר השכיבה את הילדים לישון. כמעט שלא נותר לה זמן לבנותיה. ברבות השנים אמרה, שהאמינה אז בכל לבה שהיא עושה את הטוב והנכון ביותר. רק לאחר מותה, סיפר לנו ברל על ערבים שחזרה מותשת בשעה מאוחרת, מבלי שהספיקה לראות את הבנות, ובלילות בכתה מבלי להתלונן ומבלי לשתף אותו. 
גם ברל מילא תמיד תפקידים ונעדר הרבה מהבית. לבנות הגדולות, עדנה ועמירה, יש הרבה זיכרונות של ציפייה וגעגועים, אבל זכורות להן גם חוויות משפחה יפות. יהודית ורחל, בנות הזקונים, ספגו כבר יותר משפחתיוּת.

פנינה סיפרה שבהיותה מטפלת תינוקות, הייתה משכימה לקום בארבע בבוקר והולכת לרפת לקבל חלב של פרה מסוימת, שהרפתנים המליצו עליה כחזקה, בריאה ובעלת חלב שמן ומשובח. העטינים של אותה פרה זכו לטיפול סטרילי מיוחד. בבית התינוקות היו מרתיחים את החלב ומגמיעים את התינוקות.

אמהות שהיה להן עודף חלב, היו שואבות אותו ומכניסות לבקבוקים, שנשמרו במקרר בשביל תינוקות שחסר להם חלב-אם. מדי פעם הייתה גם הנקה ישירה של תינוק השייך לאם אחרת, שחסר לו חלב. ואיך ידעו שחסר לו חלב? שקלו לפני ההנקה ולאחריה. מדי פעם באו גם מקיבוצים אחרים להיעזר בחלב-אם עבור ילד שנזקק לו.

פנינה סיפרה, כאנקדוטה, שבאחד הלילות חסר לשומרי הלילה חלב לקפה. הם באו להצטייד בבית התינוקות ולקחו בטעות חלב אם. רק בבוקר, כשחסר חלב לתינוקות התבררה הטעות...

אנקדוטה נוספת שסיפרה: פעם מרים "מציקוקוס", שהייתה אחות במקצועה אבל היו לה "ידיים שמאליות", הייתה בשמירת לילה. היא שמה את הבקבוקים להרתחה והלכה לסיבוב. כשחזרה – מצאה סיר מעשן ושרידי בקבוקים... 

הכללים שהיו מקובלים אז: השכיבו תינוקות על מזרונים נוקשים למען בריאותם. חשפו אותם לשמש עירומים, והפכו בטן-גב לסירוגין. הקפידו על תלבושת סטרילית כמו בבית חולים.

המטפלת רחצה את התינוקות, נתנה טיפול רפואי (תרופות), החליפה חיתולים. האמהות היו באות רק להניק וקיבלו  את ילדיהן נקיים ומסודרים. ההנקה הייתה בשעות קבועות – כל ארבע שעות.

לאבות אסור היה להיכנס בזמן ההנקה. גם אסור היה להם להיכנס באמצע היום בגלל בגדי העבודה המלוכלכים. האמהות היו לובשות חלוקים מיוחדים בשעת ההנקה.

סבתא גולדה הייתה מתלוננת וכועסת שמשכיבים תינוקות על מזרונים קשים, ושלא מאכילים אותם לפי רצונם.

פנינה סיפרה שגדעון (שפירא) היה יושב על הסיר, היה דוחף ברגליים ונוסע בכל החדר, ומדי פעם הסיר התהפך על כל תכולתו... כשניסו לקשור את ידית הסיר לרגל של המיטה, הוא היה גורר אחריו את כל המיטה....

פנינה ליוותה את גיורא בלומשטיין, (בנה של מלכה, אחותו של ברל), בגידולו ובכל הטיפולים הרפואיים שעבר. כשעשו לו את הניתוח הגדול בחזה, היא נשארה לצידו כמה שבועות בבילינסון - כולל שבתות. בתחילה היה לה שם חדר לרשותה, אבל לאחר כשבועיים, היא הצטרכה להסתדר בכוחות עצמה. היא הייתה נוסעת בערב לתל אביב, לחדר של הקיבוץ ברחוב שלמה המלך, כשהיא מחליפה שני אוטובוסים. בשבתות לא היו אוטובוסים, וקרה שהיא הלכה ברגל מפתח תקווה עד לצפון תל אביב, לבית של שרה שניאורסון, חברתה מרובנה.

באחד הימים יוסק'ה (אח של ברל, שהיה אז מפקד בחיל האוויר והיה לו רכב קטן) הציע לפנינה לקחת אותה מתל אביב ליקום, אל אחותה חנה. הם נסעו בערב עד רישפון, ומשם המשיכו דרך השדות, עד שהרכב נתקע בביצה, במקום שומם, בחושך, ואין מי שיושיט עזרה. הם נאלצו ללכת ברגל שעה ארוכה, מבוססים בבוץ, עד שהגיעו ליקום. אחר כך יוסקה חזר עם טרקטור לחלץ את הרכב.

גם כשהייתה לה "שבת", הייתה פנינה מבקרת  את הילדים מתוך דאגה לשלומם. באחת השבתות נכנסה לבית הילדים, עברה בין המיטות ונבהלה למראה י. שכולו כחול. המטפלת שעבדה באותו יום לא הייתה ערה לדבר ולא ידעה להסביר מה קרה. פנינה הזעיקה מיד את ההורים, גייסו רכב ופנינה עם הילד וההורים טסו ישר לבית חולים כשהילד כמעט לא נושם. ברגע שהגיעו, רופא שהוזעק אליהם פתח לו פתח נשימה בקנה והציל את חייו.

כשתמר מן נולדה, פנינה נסעה להביא את דוציה עם התינוקת מבית החולים. הן נסעו בטכסי, אבל כשהגיעו לרמת השניים הנהג עצר - ולא הסכים להמשיך לנסוע בטענה שהדרך מסוכנת. כל הבקשות לא הועילו והן נאלצו לרדת מהרכב. לא נותרה להן ברירה אלא ללכת ברגל עם התינוקת, כאשר דוציה עדיין חלשה מהלידה. ההליכה הייתה קשה, למזלן הן פגשו בדרך משאית שעבדה בסלילת הכביש, והנהג לקח אותן בשלום למחנה הקיבוץ.

עוד סיפור שסיפרה פנינה היה על בית התינוקות, שהיה בַּבַּית שמשמש היום כמספרה. היא ומלי לפיד החליטו לעשות ניקיון יסודי לקראת פסח. הן נשארו עד מאוחר בערב כדי לנקות את החדר של דוד הנפט. זה היה חדר שכל קירותיו מפויחים מהאש שחיממה את המים. הן קרצפו את הקירות, עלו על סולמות כדי להגיע עד לתקרה, ולאחר עבודה רבה - היו הקירות נקיים וצחים כשלג. כשהתירו את הסינרים, פרצה לפתע מפתח התנור, (המחובר לארובה), ציפור מבוהלת שחורה מפיח, והתחילה להתעופף מצד לצד, נחבטת בקירות הלחים ומכתימה אותם בשחור... 

פנינה ומלי צרחו בבהלה, הסולם נפל והכה בדוד כמו בתוף, התינוקות הישנים התעוררו, והקירות התמלאו כתמים שחורים. בכל המהומה הזאת, פנינה בעלת חוש ההומור, תפסה פתאום את הצד המשעשע שבדבר והתחילה לצחוק עד דמעות...

אנקדוטה נוספת: פנינה באה לבית התינוקות מאוחר בערב, לבדוק שהכל כשורה. כשפתחה את דלת הכניסה והדליקה אור, עטלף מבוהל התחיל להתעופף מעל ראשה. היא נבהלה כהוגן, טרקה את הדלת כשהעטלף בפנים, ויצאה לחפש עזרה. בכיתת "עופר" הסמוכה דלק האור. היא הזעיקה את גדעון (שפירא), המומחה לבעלי חיים, והוא הצליח לצוד את העטלף.

במשך השנים טיפלה פנינה גם בילדים גדולים. את קבוצת "דגן" חינכה לאורך שש שנים, החל מבית התינוקות עד כיתה ו'. על תקופה זו אפשר לקרוא בדברים שכתבה בתיה מורג (לביא) המתפרסמים בחוברת.

בשנים 1963 עד 1969 הייתה מטפלת של קבוצת "רעים", במוסד הרי אפרים. היא נתנה את הסכמתה לעבור לחינוך במוסד מתוך דאגה לבלהה רוזנבלום, שהייתה חניכה שלה בכיתות ה'- ו'. 
פנינה, שליוותה את בלהה עם כל קשיי ההשתלבות שלה, חששה לצפוי לה במסגרת החדשה. 
ב- 1965 בלהה עברה לכפר תקווה, ופנינה המשיכה בתפקידה עם קבוצת "רעים". שנתיים ראשונות עבדה בצוות עם דליה רוכלי, אחרי כן עם חנה זיו ושנתיים אחרונות עם יונה ינאי. 
בתקופה זו, כשחניכיה היו בכיתה י"א, פרץ מרד הארטיק המפורסם. נהגו אז לתת לחניכים פרי או ארטיק בהפסקה הגדולה. הם היו משליכים את הקליפות והניירות בכל פינה. כשנדרשו לאסוף את הלכלוך - היו משתמטים ומתחמקים. מסיבה זו, ואולי גם מפאת מגמה לחסוך בהוצאות, הודיעו לחניכים שאין יותר פרי וארטיק. החניכים, ברוח של מרד נעורים, עשו מהגְזֵירה עסק גדול - הכריזו על שביתת לימודים ואירגנו הפגנה. היה אז עימות חריף ביותר עם המחנכים, שעמדו בדרישתם. לבסוף נאלצו החניכים לקבל את הדין. פנינה סיפרה בבית על הפרשה הזאת בתסכול גדול. חרה לה אופן ההתנהגות של הצעירים, שזוכים לכל טוּב ואינם יודעים להעריך זאת. חרה לה הזלזול בכללי התנהגות בסיסיים שמנסים להקנות להם, וכן, חוסר הפרופורציה בתגובתם. קבוצת "רעים" הייתה אתגר חינוכי לא קל. את דברי הסיכום שלה על תקופה זו אפשר לקרוא בקטע "דברי פרידה"  שנלקחו מתוך חוברת הסיום של דרור-רעים (1969) והם מופיעים בחוברת זו. 

כשסיימה את עבודתה במוסד, היא קיבלה על עצמה את תפקיד מחסנאית הבגדים בקומונה. גם תפקיד זה מילאה באחריות וביסודיות כדרכה, ובעיקר במאור פנים לחברים. 

על אופן מילוי התפקיד ניתן ללמוד מהסיפור הבא:

ב- 1982 נסעו פנינה וברל לטיול בארה"ב. כשנודע למיכל ובוב דריימן שמשפחת קרן נמצאת בלוס- אנג'לס, הם איתרו אותם בבית המלון, ובוב נסע במיוחד להביאם לאירוח בבית המשפחה. בוב סיפר להם אז, שבתקופת היקלטותו בעין השופט, הוא הגיע ללא כל ציוד. פנינה, כמחסנאית בגדים, קיבלה אותו בחמימות ועזרה לו ככל יכולתה. יחסה הלבבי השפיע על הרגשתו בקיבוץ והוא שמר לה פינה חמה בלבו לאורך שנים. באותו ביקור בוב ערך להם טיול מרתק במכוניתו. 

בתקופות ביניים מילאה גם תפקידים של בישול לתינוקות ומחסנאית מטבח (אקונומית). 

אנקדוטה שסיפרה על תקופת המטבח: 

באחד הימים יצאה לרמפה, לשלות מתוך חבית עץ מלפפונים חמוצים. היא הכניסה את ידה לתוך המים המתובלים כדי להגיע למלפפונים, תפשה "מלפפון" וכשהוציאה אותו – נתנה צריחה שהזעיקה אליה את כל עובדי המטבח.  מסתבר שה"מלפפון" היה חולדה שטבעה, ופנינה השליכה אותה בגועל - כל עוד נפשה בה...

מאוחר יותר עברה לעבוד באלתם, בהרכבה ידנית של משנקים. כתמיד, אהבה את עבודתה, ביצעה אותה בדייקנות והתמידה בה עד שהיה עליה לעבור לבית הדר.

בבית הדר השתלבה יפה בכל הפעילויות וכולם כיבדו אותה על אצילותה ונדיבותה.

פנינת המשפחה

פנינה טיפחה בית נעים וחם לכל המשפחה הרחבה. היא הקפידה לסדר פרחים, לתלות תמונות, טיפחה מרפסת פורחת. בשבתות הייתה מכינה ארוחות משפחתיות לשבט המקומי, בעת שהדירה הייתה צרה מהכיל את כולם. 
בכל יום הולדת הפתיעה אותנו בעוגה, פרחים ומתנה. עם ברל הרבתה לטייל ברחבי הארץ והעולם. תמיד אספה חומרים מן הטבע – צדפים, אבנים מיוחדות, צמחים, אלמוגים. בביתם שמורים אלבומים מלאי תצלומים מטיוליהם הרבים. 

גם בעלי חיים אהבה. תקופה ארוכה טיפחה חתול ג'ינג'י. אבל גם בעת שלא הייתה לה חיית מחמד, היו חתולים וכלבים של שכנים מחפשים את קרבתה ומאמצים אותה. 

בעת מצוקה, ידעו הבנות והנכדים שתמיד מוכנה אצלה מיטה מוצעת. כסבתא, טיפחה את הנכדים, עזרה בגידולם והעניקה להם את מה שנמנע ממנה בעבר לתת לבנות. על כל אלה ניתן לקרוא בדברי הנכדים. 

לגיורא בלומשטיין המשיכה לדאוג גם לאחר שהקים משפחה. היא הייתה מבקרת בביתו, דואגת למתנות יום הולדת ומכינה לו עוגות.

הקשר העמוק והחם בינה לבין ברל, שהתקיים עד ליום מותה, הטביע בכולנו תמונה של זוגיות מיוחדת במינה. 

החוזק והנחישות שאפיינו אותה מנעוריה ואישיותה הנעימה, ליוו אותה גם בשנים האחרונות ותמיד שמענו רק דברים בשבחה. 

כשחגגנו לה 90 שנה, בחוץ, על הדשא, קמה בסוף נרגשת להודות על המסיבה ובין דבריה אמרה, כשהיא מסתכלת על הנוף הסובב: "את כל זה אנחנו בנינו..."

כמה טוב שזכתה בחייה להגשים חלום. 

ב- 3.1.2009, ז' בטבת תשס"ט הלכה לעולמה. נזכור אותה כולנו כאשת חיל וכפנינת המשפחה.

� ה"בּוּנְד" היה כינויה של "מפלגת הפועלים היהודיים של רוסיה, פולין וליטא". הוא נוסד ב� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%95%D7%99%D7%9C%D7%A0%D7%94" \o "וילנה" �וילנה� באוקטובר � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/1897" \o "1897" �1897�. מטרתו הייתה לאחד את כל הפועלים ה� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%94%D7%95%D7%93%D7%99%D7%9D" \o "יהודים" �יהודים� ב� HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A8%D7%95%D7%A1%D7%99%D7%94" \o "רוסיה" �אימפריה הרוסית� למפלגה � HYPERLINK "http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A1%D7%95%D7%A6%D7%99%D7%90%D7%9C%D7%99%D7%96%D7%9D" \o "סוציאליזם" �סוציאליסטית� יהודית אחת. אנשי הבונד דרשו שוויון זכויות מלא של היהודים במסגרת האימפריה הרוסית ואוטונומיה תרבותית לאומית של כל העמים המהווים את רוסיה כולל היהודים. הם התנגדו לפתרון טריטוריאלי-לאומי נוסח הציונות.








