המתמיד  / לאה אבידור
יום השנה- יולי 1981
ייחוס אבות היו למשה'לה, אעפ"י שלא התפאר ולא התהדר בזה. אפילו לא אהב להזכיר זאת.

סבו היה אחד מגדולי התורה שבליטא. סבו, שילדותו, נעוריו וכל ימיו ולילותיו הקדיש ללימודי התורה. לו ולכשכמותו הקדיש ביאליק את שירו "המתמיד".

ביאליק מתאר: "עֵת כָּל-הַיְקוּם יַחֲרִישׁ דּוּמָם וְיָחִיל / עַד-יָקוּם יִנָּעֵר לְחַיִּים  חֲדָשִׁים / ...אָז יֵעוֹר הַנַּעַר מִשְּׁנָתוֹ הַקְּצָרָה / יִתְלַבֵּשׁ בַּחֲשֵׁכָה וְרָץ אֶל-פִּנָּתוֹ... / רַק-אָזְנֵי הָרוּחוֹת הַשָּׁטוֹת תִּשמַעְנָה וְעֵין הַכּוֹכָבִים צוֹפִיָּה הַנְּתִיבָה.

ובבית המדרש : " כּה יַעֲמוד הַנַּעַר יוֹם יוֹם עַל-מְקוֹמוֹ / מֵאָז אוֹר הַבּוקֶר עַד ראשׁ הָאַשְׁמוֹרָה / כִּי חַלֵּק יְחַלֵּק לְיָדוֹת אֶת-יוֹמוֹ / הָאַחַת לְצָרְכּוֹ, הַשָּׁלושׁ לְתוֹרָה".
תכונה זו עברה מדור לדור. אביו של משה'לה הלך בעקבותיו ובדרכו.

והנכד משה'לה? הנכד מרד, אם גם ירש מאביו ומסבו. גם הוא אהב ספר והרבה לקרוא. היה ברוך כישרונות והתעניין בהרבה שטחים. אך בעיקר ירש את תכונת ההתמדה. תכונה זו נשארה טבועה בדמו אך הוא מצא לה אפיקים אחרים. הוא אימץ לעצמו תורה חדשה, תורת העבודה. היא הובילה אותו להשתרשות באמצעות ידיים עמלות ומלווה בחזון שבלב. בדרך של יצירת כפיים הגיע לשלמות נפשית וחדוות חיים.

שנים ראשונות הקדיש הקיבוץ לסיקול ועקירת סלעים עד אשר כבש שַעַל אחר שַעַל של אדמה לחקלאות. הייתה זו עבודה מפרכת וממושכת עד שעץ היכה שורש ושדה הוריק.

משה'לה הצטרף לעבודה זו בכוח ובהתמדה והמשיך בה ימים רבים.

אבל אדמת הטרשים מתאכזרת ליושביה והקיבוץ מחליט לשלב תעשייה כענף עזר בבנין משקו. אלה הם הצעדים הראשונים של המפעל לברגים, ההופך ברבות הימים למיברג, אחד המקורות העיקריים לפרנסת הקיבוץ. 
כבר בימים הראשונים מצטרף משה'לה לצוות בית החרושת. בתוך נדבכי המפעל הראה את יכולתו ומסירותו והתמיד עד יומו האחרון. 

כאותו סבא, הקם באשמורת הלילה לתלמודו בבית המדרש, כן ירוץ משה'לה יום-יום אל בית החרושת, כשאור הכוכבים מלווה את דרכו וציוץ ציפורי לילה מפצח את השקט השחור. 
זמירת ציפורי בוקר כבר לא הגיעה לאוזניו. רעש המכונות ושקיעתו בעבודה סגרו עליו את העולם מסביב. 
הפעמון על-יד המגדל, שהיה פעם מקים אנשים לעבודה, ואח"כ השעון המעורר לא היו נחוצים לו, כי השכים קום לפני צלצולם בכוח התמדתו.

המפעל גדל והתרחב. חדרים נוספו. מכונות ישנות הוצאו והוחלפו במשוכללות יותר. חברים רבים עברו את המפעל. רבים הגיעו אליו ולא מעטים נטשוהו. חלק לא הסתגל לרעש המכונות, אחרים לא הסתגלו לעבודה "המשעממת", ואחרים חיפשו סיפוק בשדות ובמפעלים זרים. 
אבל משה'לה מצא את סיפוקו המלא בעבודתו והתבלט בהתמדתו ובמסירותו. גשם זלעפות בחורף, רוח חמסינית בקיץ ולעיתים גם מחלה, לא הסיטו אותו מהרגלו זה, לא עיכבו בעדו ולא שינו את אורח חייו. כוח הרצון גבר על כל המכשולים. כך התמיד עד ליומו האחרון, עד לרגע האחרון כשהגורל האכזרי הכריעו וניתקו מחוה, מהילדים, מהנכדים ומכולנו.

ומה הוריש סבא ואבא זה לילדיו ונכדיו? לא אוצרות נוצצים, לא בתים, לא מגרשים. הוא הוריש רכוש שלא יסולא בפז ושמו ערכים שצריכים להפוך לנכסי צאן ברזל.

ובאוזנינו תהדהד שאלת המשורר: "הפה בית היוצר לנשמת האומה? הפה אדיריה – מאורות עתידם, היוצרים את רוחה על האובניים?"

לא קם עדיין המשורר אשר ישיר את שירת המתמיד החדש, אבל בזיכרוננו יישאר שמו חקוק לעד – משה'לה המתמיד.

