מכתב של יונה ינאי אל משה בלומשטיין שהיה בשליחות בארה"ב

חדרה - 22.8.1937                                                   

משה יקר,
אינני יודע אם מלאתי את שליחותי בנאמנות כלפיכם. יתכן והאינפורמאציה הרשמית שלי לא הספיקה ולא שברה את צימאונם של שליחים לידיעות מהקיבוץ. ייתכן וגם אנשים אחרים לא כתבו בזמן האחרון- יש כמובן כמה סיבות לכך- כלומר, למה לא כתבתי עד כה מכתבים יותר פרטיים. ראשית, רציתי לתת לעצמי זמן לשאוף אוויר, להתאקלם קצת מחדש, להבליג על רשמים ראשונים. שנית, חסר פנאי או זמן נוח לכתיבה, ושלישית, היותכם אתם במושבת קיץ. 
מוטב לעבוד במושבות במוח צלול ושקט, ובדרך כלל מוטב בזמן השליחות להיות קצת מרוחקים. לא להיות חרדים למעשי יום,יום בקיבוץ. (האם בכלל אפשרי דבר כזה?).
אינני יודע האם מישהו בכלל ענה לך על מכתבך המלא חרדה לעוזבים, להפתעות השונות. סוף סוף בנידון זה כדין דעות אחרות הבאות מרחוק, יש להן רושם אחד במקום ורושם אחר במרחקים. ועד כמה שלא יעיקו אי אלה דברים פה, הרי יש עוד דברים המכסים ונוצרת שלמות של חיים ואילו שם במרחקים ניזונים מקטעי חיים. על כן החלטתי בלבי להמעיט ברשמים, במסירת עובדות שונות מטרידות וכו'. אולם מי יודע אם לא טועה אני ואם הידיעות המגיעות בעקיפין טעמן איננו יותר מר ויותר מזיק מאשר הידיעות ממקור ראשון, ישר ואובייקטיבי, ועל כן לא אתאפק יותר ואכתוב אי אלה דברים. כל זה בתור הקדמה...
על הימים הראשונים הסואנים שעברו- עלינו כבר כתבתי לחוד. מיד התחלנו לחדור לכל מחבואי חיי הקיבוץ ויש להגיד כי אני לכשעצמי הרגשתי כי הייתי כבן בית לאחר שבוע שבועיים, אם כי ישנם חברים שעדיין מתייחסים אלינו כאל "חדשים" או "זה עכשיו חוזרים".
לכשחזרתי (וזה גם ביחס לחנה), מצאנו וראינו הרבה דברים שהשאירו רושם קשה, מכביד ומעיק מאוד. עד היום קשה לסכם אם מצאנו את הדברים שונים משעזבנו אותם או אולי הם אותם הדברים בקנה מידה יותר גדול (הקיבוץ גדל) ואני רואה אותם באור אחר. הקושי הוא תמיד בהערכת העבר כשהננו בעצמנו נמצאים כבר במרחק רב ועל כן אולי תמיד הגעגועים והכיסופים לעבר הטוב, רומנטי וכו'. יש גם תנאים אובייקטיביים חדשים שנוצרו- כל המולת ההתיישבות, כל שפע הפרובלמות החדשות שנוצרו על- ידי כל החיוב הגדול בתקופה זו מכסות על הרבה דברים שכאילו נעלמו מהאופק בשביל הרבה חברים וכאילו אינם מרגישים בהן, עד שבא חדש אשר ממשיך לחיות "מלפני שנתיים".
פתאום הוא נכנס לתקופה חדשה זו ומדלג על חיי שנתיים, מחטט ומגלה הרבה מאוד. וכך התחלנו לגלות (אולי דברים לא חדשים) דברים שצריך מחדש להעלות אותם על פני השטח ולנתחם, ולהוציאם לאור יום. צריך היה לשתוק בימים הראשונים ואולי קשה להבליג והתחלנו לצעוק ויש להודות שנמצאו אוזניים קשובות רבות. מי המודה ואומר, אמנם נכון, אולם אין תיקון לדברים וכמובן שנמצאים גם כאלה אשר יותר נוח להם כששורר שקט ועוזבים אותם לנפשם ונותנים להם לחיות כרצונם.
ומה הם הדברים? סידורים פרטיים, סינמה, נסיעות בכסף פרטי, אי-ציות או השתמטות מעבודה, "היתחלות" וכו'. אנשים החיים בקיבוץ כל זמן שנוח להם. אין מתביישים להתריע על כך והקיבוץ עובר בשתיקה וכו'. דיברנו בגלוי על כל הדברים האלה. ההתפתחות המסוכנת, ההשפעה הרעה על עולים חדשים אשר באוזנינו טענו "למה לא סיפרתם לנו את כל האמת"? כאילו זאת צריכה להיות האמת הקיבוצית. עניתי גם לאלה- אמרתי שאנו, תפקידנו לחנך לקראת האמת בחיי קיבוץ ולא לשקר שבהם, לזיוף. כל זמן שהליקויים הם אינם פרי מציאות אובייקטיבית אשר מכריחה אותנו להתנהג ככה, ובידי האנשים לשנותם. הרי יש לחנך לקראת האמת האובייקטיבית, האמת אשר באידיאה שלנו. ואם יש זיוף הרי תפקידנו לשנותו, לעוקרו מהשורש. גם לא נרתעים מלהזכיר שמות (זוהי חוצפה שלא מעזים בה ואלו רק אנחנו לקחנו לנו רשות כזאת וקיבלו את זה יפה). 
אולם תוך כדי הוויכוחים והשיחות באה העלייה על הקרקע, ארבעים איש עזבו וטרם הגענו ליציבות חברתית לאחר הניתוח הזה (אם בכלל אפשר להגיע)!
וכאילו קצת נשתתקו הדברים. התפקיד העומד בפני הקיבוץ הוא כמובן לא להרפות מהבירור והמלחמה, כי אני מפחד להגיד שעוד מעט ונעמוד בפני הסכנה של השתלטות דעת הקהל השלילית ההורסת.

אני מתכוון לאמור כי הרי יש לקוות שלידי מצב אידיאולוגי אף פעם לא נגיע אולם חשוב הוא מה תהיה דעת הקהל השולטת? בידי מי יהיה הכוח. וציינתי תוך כדי דברי שבאם לפני שנים ויתרנו לחברים על כל מיני עבירות, הרי עשינו זאת מתוך הרגשה של גבורה, מתוך הרגשה שיש לנו הכוח לוותר, הגם כי אנחנו יודעים שהחבר חוטא, אולם האם אין סכנה (אולי כבר ישנה) שאנחנו מוותרים היום מתוך חולשה, מתוך כך שאין בנו הכוח לבקר חבר, לקרוא אותו למשמעת ולהטיל עליו חובות קיבוציות?... כאן אני רואה את הדבר המכריע , ובאם יהיה חבר אנשים שיעמוד על המשמר וילחם בלי לאות, בוואדי שתשלוט דעת קהל יוצרת ובונה.
אבל הקושי הוא שמעטים הם האנשים (בכל חברה) היכולים להלחם בלי הרף, ואצלנו הם כל-כך נחוצים. ורבים גם נגררים אחרי הרע אשר יותר נוח להם. ובאם חברים שעמדו בראש התנועה והיו עמודי התווך, יכולים לרדת עד כדי אמירה - "למה לי להיות יותר טוב, כולם עושים כך" וכו' וכו'. הרי יש ולפעמים מתאכזבים בעצם המין האנושי, וכאן לא מדובר על קיבוץ. יתכן ונגעת בשטחים כאלה העלולים לרגע להוציא משיווי משקל וכאילו לעשות רושם שהכול נהפך כאן, לא כן הדבר. יש רק מסקנה אחת, יותר להעמיק את חינוכנו הקיבוצי, לנפות את החומר האנושי ומחוץ לכל זה יותר לחנך לקראת מציאות פועלית ארץ-ישראלית. אולם זה דבר בפני עצמו אשר עוד אגע בו להלן.
יחד עם כל זה החיים זורמים בקצב מהיר. התפתחות העניינים בקשר עם ההתיישבות מתקדמת מהר מאוד. אף האופטימיסטים מביננו לא קיוו שכל כך מהר תשוחרר הקרקע מידי הערבים, או שנקבל תקציב כה גדול לכיבוש (כ-2.000 לאיי), קיום לארבעים איש, או חורשה של 400 דונם אשר בנטיעתה יתחילו בעונה זו וכו'. כמובן שרק עכשיו הקשיים יתחילו. בעוד חודש וחצי בערך "הקעסט" של הסוכנות יגמר ונצטרך להתחיל באמצעים שלנו. בלי תקציב לשנה זאת.... ולשם זה יש לנו 3.000 לאיי. עובדה תוכנית אשר העתק ממנה כבר נשלח לכם בוודאי ויש עכשיו ויכוח על פרטיה. יש אנשים אשר דורשים להכניס את התחלת בנית הנקודה לתקציב מתוך כל מיני טעמים.
הנקודה הנוכחית היא זמנית וכל השקעה בה היא לבטלה. יש גם לדאוג להעברת הקיבוץ וכו'. אולם מה יש לעשות עם סכום מיזערי זה? דרך אגב, הכספים שקיבלנו הם כולם בידי הסוכנות וכל הוצאה נתונה לאישורם וזה נחשב כאילו הם נותנים לנו תקציב, (לתשומת לבו של יהושע).
האם יש בכלל תקווה שהאלף לא"י הנוספים של קפלן יגיעו ישר לידנו ולא לסוכנות? בדרך כלל יש טעות שיחס המוסדות אלינו הוא יוצא מן הכלל טוב.

בג'וערה עובדים עדיין בתיקון הבית. יוצקים גג ומעקה והבית יהיה עכשיו במצב מצוין, בית אבן יפה. העבירו צריף של שני חדרים ובנו צריף חדש בן שלושה חדרים (תקציב הקרן הקיימת), מקלחת, מכבסה ובית כסא, ואומרים שהמקום כבר עושה רושם של נקודה. 
עכשיו התחילו בהריסת החושות. משאירים כמה מהן לצרכים שונים גם לוובלים- חורשים, מתקנים הספקת מים יש סיכויים טובים. המעין הוא טוב ויספיק די מים לצרכי הבית וגן ירק לא גדול, בקרוב לצאן, נטיעות וייעור. 
עובדים די קשה ויש לציין שבמידה ידועה חזרה תקופת החלוציות. עובדים לא במעט לפי הצורך ולא לפי השעון. בקשר עם עונת האריזה, נצטרך לעשות חילופים רבים גם כנגד רצונם של החברים, כאשר אף אחד לא רוצה לעזוב את ג'וערה.
באים לבקר בשבתות מדי פעם בפעם. עומדים להגדיל את מספר הבחורות עכשיו כי עד עתה עובדים בחורים בשירות. יגדל גם הצורך בשמירה עכשיו, לרגל עזיבתם של הערבים. כאן אני נזכר בעובדה אופיינית, הערבים שקיבלו את הפיצויים אמרו שאין  דבר טוב מזה לקבל כסף מיהודים, הם רק היו 3/4 שנה בג'וערה וכבר יש להם קרקעות בכפרין וקיבלו זכות אריסות, ובעוד שנה יקבלו פיצויים במקרה אחר וזהו הנישול! 
נעשו המדידות לדרך. הדרך הכי נוחה היא ארבעה ק"מ מרחק עד לגבולות יקנעם (רמת השניים) ושישה ק"מ עד הכביש הראשי. הדרך הזאת אינה עוברת את ריחנייה כמו הדרך הנוכחית. ובכן באם יסללו כביש כנראה שזהו הכיוון. ואמנם יש סיכויים שיסללו בהשתתפות הקרן הקיימת, הכשרת הישוב ועוד, ואולי בגיוס עבודה של הקיבוצים. לפי שעה עוד לא ברור.
פה בחדרה הולך ונגמר הבית של הסוכנות, שתי קומות ומעקה על הגג להגנה. שמונה חדרים. אטרקציה חדשה לא רחוקה מאיתנו היא צומת דרכים שנסללה על-יד פרדס ועדיה. זה יחבר את המושבה עם כביש תל- אביב- חיפה שיעבור כאן דרך קיסריה. עשו TRAFFIC-CIRCLE  גדול. במרכז פרחים ובצדדים פרחים בצורת עיגול ומשולשים מסביב. על אדמת רם תיבנה תחנת משטרה לצד הכביש. החיבור עם המושבה הוא עם כביש בלי זיפות לפי שעה כי זה צריך להיעשות על-ידי המושבה. מכאן לזיכרון נוסעים כבר על כביש וכנראה שעוד השנה יגמר כל הכביש. 
אולם למה כבישים, אפשר כבר לטוס מחיפה לתל-אביב פעמיים בשבוע. ועכשיו לשאלה בה נגעתי קודם. אני מתכוון למצבם החברתי של עולינו האמריקאים מהשנים האחרונות. ההנחה היסודית היא שכמעט שאין בין עולינו כאלה אשר שרפו מאחוריהם את כל הגשרים.
רבים בשום אופן לא יכולים להשלים עם מציאות פועלית ארץ-ישראלית או עם מציאות פועל שכיר יום, בדרך כלל. יש חוסר שורשיות. מתוך כך אנו תמיד צפויים להפתעות, לעבור את הגשר שטרם נשרף. אי אלה תופעות שליליות בקיבוץ, קשיים בעבודה, מצב פרטי קשה עלולים להרוס בהרף עין את כל הבניין אשר אנשים אלה בנו במשך שנים...
...לולק חזר אלינו והוא מקובל וחביב על הבריות. שמחה פיין, למרות הודעתו לפני זמן מה, שהוא דחה את נסיעתו לאמריקה לזמן בלתי מוגבל וכאילו נתחסל כל הדבר, עומד לחדש את הדבר ויש אומרים שזוהי נסיעה לעולמים וכי איתו או אחריו תיסע גם בחירת לבו, בבצ'יה. כך מדברים... על רצונו לנסוע, אין ספק בדבר... מי חכם ויבין. בדרך כלל הוא עושה רושם טוב, מתעניין בכל ומושרש בערך, אולם כנראה שאמריקה מושכת. כאמור, הגשר חזרה קטן ויציב...
אתמול באה לבקרנו בלהה קצ'וק מכפר-מנחם. קבלת פנים ראשונה שלה היא הידיעה שבן ושירלי (קוסק) עומדים לחזור לאמריקה. כרעם ביום בהיר... אם כי היו לנו חשדות, אולם בכל זאת היה קשה להאמין. הזמנתים הנה לבלות איזה זמן ונראה האם יש עוד מוצא ממפלט זה שהם בחרו להם. קשה בכלל לחשוב על הרושם בקיבוץ ב' ובדטרויט, אין בכלל לשער את גודל הרושם. יודע אני שקשה יהיה להם לקלוט ידיעות אלו אולם האמינו שבאותה מידה קשים לנו הדברים וכולנו יחד פה ושם אין לנו תפקיד אחר אלא להמשיך וגם להבליג על האבידות הקשות והמרץ הרב ההולך לטמיון, הננו עדיין בשנים הראשונות לתנועה.
כבר כתבתי כל-כך הרבה עד שקשה לי להוסיף עוד על שונות, עניין "אבוקה"- הנו מטפלים בו. סידור עבודה אני מצרף. 
בחדר הילדים היה נשף ליום הולדת השלישי של אורה (כהן) ועוד כאלה. כולם היו מכונסים בחדר הקריאה. כשביקשוני לנאום אמר דן (חרס)- "אנו אוכלים עכשיו" ככה לתומו, זה היה במקום.
שפרה (בן צבי) ניסתה לשיר, והם אמרו - "קודם צריך לאכול את הגלידה..." קיבוצניקים? הא! 
כולם מתפתחים יפה ויש הרבה נחת. בין הגדולים מתבלט בחוכמתו נועם (וילפנד), דליה (ברנשטיין) בין היותר קטנים. וה-AMERICAN BEAUTY היא יעל. אולי כבר כתבו לכם שנועם שאל את סיד למה שמך סיד ולא מלט? הוא גם יודע איך עושים בטון וכו'.
ועדת חינוך פועלת בזמן האחרון בעיקר בלימוד עברית. עוד ילדים יבואו... ערבית ממשיכים ללמוד. המורה רוצה להיכנס לקיבוץ... 
נכנסו לקיבוץ יהושע דיין מנהלל- יליד הארץ, בן אחיו של משה דיין, ובחורתו על מנת להישאר. אנשים סימפטיים מאוד. הוא חקלאי טוב מאוד. אבידה קשה לנהלל. 
אמש היה נשף האסיף בגן-שמואל. דורשים את שפרה (בן צבי). על הקונגרס אתם יודעים כמונו. הערכתנו היא שהשוה"צ התבלט הפעם ועשה פעולה כבירה, היסטורית ממש. 
עומדים להיכנס לשותפות למפעל חדש, עשיית מקררים וסידורי מטבח שונים. תנאי השותפות טובים. השוק מובטח. עובדים לפי הזמנות, נחוצים כחמישה אנשים קבועים שיכנסו למקצוע.
מה שלומכם? איך עבר הקיץ? כתבו בפירוט על הכול! מתי אברמק יבוא? האם שילמתם להורוביץ את החוב? 
שלום רב לכול חברי המיודעים.                        
                                                                    שלכם,      

                                                                                                                יונה ינאי

