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על צלע גבעה ירוקה בהרי אפרים, למרגלות עצי אורן, ששחרורים מזמרים בצמרותיהם, נטמן בשבוע שעבר המוסיקאי יעקב שגיא, איש קיבוץ עין השופט.

בן 43 היה במותו. כשאומרים "שירת חייו באמצע נפסקה", אמר ידיד, "אצל יענקלה זו לא סתם מליצה".

צעיר ומחייך תמיד, כולו פקעת של אנרגיה ואופטימיות, של אהבה שורשית לאדמה ולהווית הקיבוץ – כזה היה האיש, שתירגם אהבות אלו לעשרות לחנים המתגלגלים דרך קבע על גלי האתר, ושפעילותו הפיחה חיים ומוסיקה באין ספור משקים ברחבי הארץ.

בקיבוצו, מאז היותו חניך המוסד החינוכי, הפכו יענקלה והחצוצרה שלו למעין סמל לתרבות הצומחת מן האדמה.

החצוצרה מהדהדת עד היום גם באוזני וותיקי חטיבת "גולני", בה עשה את שירותו הצבאי. הימנון גולני ("לא פלדה אפורה שעטה במורד..." אבל מי זוכר את המילים) אותו הלחין אז, הפך לשיר הלכת המושמע ביותר בגלי צה"ל ובכל טקס-מצעד-מסדר-אירוע צה"לי.

יענקלה, לימים האב-טיפוס הצברי, הגיע לארץ (עם אמו ואחותו) מרומניה של מלחמת העולם השניה, אחרי נדודים באירופה, ונשלח לקפריסין.

בדירה קטנה וצפופה בוואדי סאליב שבחיפה, החל את חייו בארץ. דרכו הובילה אותו לקיבוץ עין השופט, שם עבר את נתיב הייסורים הידוע של ילדי-גולה בקבוצת צברים סגורה ומתנשאת.

יחד עם חצוצרתו הפך ל"מסמר" המסיבות וחיי "הרוח" במוסד, משלב היידן עם "או מיי פאפא", ומלחין שירי נעורים - "מה זאת אהבה", "לעת מצבי רוח" – הפורשים כנפיים ומושרים עד מהרה בקיבוצים אחרים.

ל"גולני" הוא מגיע בתוך מחזור-שמנת של בני קיבוצים, זריקת עידוד של מה שנקרא אז "חומר אנושי מעולה". היה זה מחזור שדיבר כל הזמן על "תרבות", "ערכים" ו"חבר'ה". שציטט את "ארץ הצהריים" של ע. הלל, בין ג'בלאה לג'בלאה, ושתרם תרומה מכרעת לסגל הפיקוד ולסיירת החטיבתית, ל"מוראל" ולגאוות היחידה.

יענקלה היה הראשון שלימד את "גולני", שלחצוצרה יש כמה אפשרויות נוספות, מלבד תרועות ההשכמה והעלאת-הורדת הדגל.

כשחזר לקיבוץ היה לרועה צאן, ושם, בשדות המרעה נולדו "ענבלי עדרים", ו"על מה ישיר רועה עצוב".
בדילמה הנצחית - "אני וכשרוני – והקיבוץ", תמיד היתה יד הקיבוץ על העליונה.

כשהתעורר הצורך לצאת לשנת-שירות-שלישית (ש.ש.ש.) לעזרת משקים צעירים, הוא נוטל את רעייתו רינה ואת בכורו ויוצא לקיבוץ ניר עוז, בו הופך לדמות מרכזית ומתסיסה.

חוזר לעין השופט, מורה למוסיקה, יוזם ומפעיל תזמורת כלי נשיפה, אולפן מוסיקלי איזורי, מקהלת הרי אפרים. כל הזמן לומד ומלמד – מקהלת חברות הנוער, תזמורת הקיבוצים, הגבעטרון, מה לא..

למשך כמה שנים יוצא בשליחות השומר-הצעיר לשיקגו, וחוזר משם טעון יותר באידאלים ובידע מוסיקלי. הוא משלב אותם בנסיונותיו "להחזיר את האמנות לכפר".

שיריו מתרפקים על ירק -שדות ועל בני צאן, על האדמה הטובה ושמחת העבודה – "ניחוח חציר", "על הדשא", "כבר הניבו שדות" – מין דון קישוט מוזיקלי בתקופת הייאוש, הניכור והבריחה מערכים.

בשנים האחרונות התגייס לפעולה במחלקה לתרבות של הקבוץ הארצי. היה נודד מקיבוץ לקיבוץ, יוזם ומעודד ערבי שירה, "תרבות עצמית" עממית.

היכרויות וקורסים במוסיקה, שעבר בארה'ב, העמידו בפניו תמיד את הפיתוי להתמסר כולו ליצירה ולעשייה מוסיקלית נטו, לעשות קריירה. אך הקיבוץ היה קודם תמיד.
כך היה כשנתבקש לשמש מזכיר קיבוץ - הוא נענה ברצון ואנשי עין השופט הם היודעים עד כמה היטיב למלא תפקיד רגיש זה.

לפתע, בסתיו האחרון, מת יענקלה אחרי מחלה.

החצוצרה נתביישה. שירת חייו נפסקה – וכולנו מפסידים.

הניח אשה ושלושה בנים.

"מה אוכל להגיד לכם לנחמה" אמרה עדנה, ידידת נפש ובת קבוצתו, על קברו הפתוח – "מצאו נחמה בנכסים היפים והרבים שהשאיר לנו יענקל'ה היוצר, במנגינות ובשירים שימשיכו ללכת בדרכים. לחנים של מרחב-שדות, לחנים המשוכים בנימה של עצב צובטת לב, שירים שנוסיף ונוסיף לשיר אותם – אותך, יענקלה".

* יהודה אטלס, סופר ילדים, שירת עם יענקלה בחטיבת "גולני"

