רוחק'ה כותבת לזכרו של משה
אבד לי שותף יקר בחיים. 
חברים רבים הביעו את ניחומיהם. קיבלתי גם הרבה מכתבי תנחומים מקרובים, ידידים ותלמידים לשעבר. רובם מדגישים את כוחו ובריאותו של משה – מאין שאב כוח זה?

משה היה מדור החלוצים ונשארו בו הרבה תכונות מהחלוץ מני-עז: ההסתפקות במועט, השורשיות, המסירות והאמונה.

הקיבוץ הינו תחליף למשפחה גדולה וחמה. בכל זאת יש חלק "אלמוני" בכל חבר ודרך חייו.
ברצוני להעלות כמה תחנות חשובות וקשות בחייו של משה, כי דרכו לא הייתה סוגה בשושנים.

משה נולד ב-1908. בהיותו בן שש פרצה המלחמה. משפחתו הייתה אמידה ודתית, אבל בגלל המצב סבלה, כרבים, ונדדה מקרקוב לפראג. זיכרונותיו הקשים הראשונים של משה היו עת עמד בגיל שמונה בתור לחלוקת מזון. לאחר המלחמה חזרה המשפחה לקרקוב ומשה המשיך בלימודיו בהצלחה. החיים חזרו למסלולם.
והנה עוד תחנה קשה: אביו חלה ונאלצו להוציא את משה מבית הספר. המורה בא וממש זעק: "הפילוסוף הקטן הזה, חוקר ההיסטוריה, אתם מוציאים באמצע לימודיו?"

אבל לא הייתה ברירה, היה עליו לעזור בחנות. מאז נהיה אוטודידקט. אחרי העבודה שקע בספרים רציניים (לאו דווקא ספרי קודש). בהיותו בערך בן 16 התפקר, גזז את פאותיו ונהיה חילוני. הוריו נסעו עם משה לרב מבוביו, רב מתקדם, ששוחח עימו ארוכות ואמר להוריו: "הוא לא יהיה כבר יהודי דתי, אבל הוא יודע את דרכו. תנו לו ללכת בדרכו."
לאחר תקופה קצרה הצטרף משה ל"החלוץ" ונסע להכשרה, משם עלה ארצה לקיבוץ "עבודה" בנס ציונה. גם כאן נפגש באבני נגף ועבר חוויה קשה מאוד: הקיבוץ הקטן עמד בפני פירוק, בעיקר בגלל סכסוכים פוליטיים. היו שם כמה קומוניסטים פרקציוניסטים שניהלו תעמולה חזקה. כאשר נציגי ממשלת המנדט ערכו שם חיפוש, מצאו בחדרו של משה חומר קומוניסטי ששייך לחברו לחדר. משה נאסר (כי לא רצה להלשין) וישב בבית הסוהר שישה שבועות. נערך משפט ופסק הדין היה – גירוש מן הארץ (עונש מנהלי).

במצב רוח קשה חזר משה לפולין ומיד התחיל לטכס עצה כיצד לחזור ארצה. הייתה לו פגישה לבבית עם ארלוזרוב, שהזדמן לקרקוב והבטיח לו כשיחזור מיד ישתדל לשלוח לו סרטיפיקט. משה סמך עליו, אבל במקום הישועה המצופה הגיעה הידיעה על רצח ארלוזרוב. 

משה הוכה בהלם וכאב והחליט לעלות לארץ למרות הכול. זוהי תקופה של סבל ונדודים - הברחת גבולות בכמה ארצות: אוסטריה, צ'כיה, טורקיה ועוד, עד הַגיעוֹ ללבנון. בדרך הצטרפו אנשים נוספים. בארצות ערביות הם נעזרו במשה שידע קצת ערבית. בלבנון שכרו סירה ובעל הסירה הבריח אותם קרוב לחוף כפר ויתקין. הם הגיעו בשחייה לחוף, התארחו בבית של מושבניק טוב וכך הגיע ליעד הנכסף.

הקליטה שוב הייתה בסדר. משה עבד בבניין ובנמל אבל העדיף חיי קיבוץ. המליצו לו על כפר מנחם ומשם הגיע אלינו. חיינו זרמו כרגיל עם כמה בעיות. היו לפעמים חילוקי דעות בינינו, אבל אומרים שהרמוניה לא נוצרת מצבע אחד. משה הרגיש טוב הן במשפחה הקטנה והן במשפחה הגדולה (הקיבוץ). בגלל סיבות משפחתיות הצטרכנו לחיות איזושהי תקופה בעיר, ואז קיבלנו מהלומה אכזרית – בננו יצחק, נדרס מאוטו ונהרג. היה רק בן חמש.  היה קשה מאוד לחזור לתלם. נזכרתי איך נעמי במגילת רות אומרת: "קראנה לי מרה, מלאה הלכתי וריקם חזרתי".

איכשהו חזרנו לחיי הקיבוץ הודות לעידוד חברים, אומץ לבו של משה וכוחו העז.

אני נזכרת בשיר הישן:

"אם האיד כסלע – כמו פטיש אני

ואני כמים אם התלאה רשף.

לבי – בבואה יחזק, כי הוא כסהר

מאורו יחזק בנשף."
על חייו בקיבוץ לא אפרט – הרי ידוע.

כשרואיין חזן ונשאל מה שמר על בריאותו, הוא ענה באופן תמציתי: אמונה. אהבה ועבודה. גם משה היה נאמן לדרכנו, אהב את המשפחה הקטנה והגדולה והתמיד בעבודה בכל רמ"ח אבריו – עד מחלתו, כחודש לפני סופו המר. הוא חילק את זמנו הפנוי בין ריצה, שחייה וקריאה – בעיקר ספרי הגות.

לפעמים הביע גם דעותיו והרהוריו בעיתון. למשל, אחרי המהפך בבחירות 1977 הוא כתב מאמר מעניין: "עברנו זעזוע", אבל סיכם: "אל לנו להיתפס לייאוש. יסודות חיינו יותר מדי איתנים מאשר ממשלה זו תוכל לערערם. לא באנו ארצה על תנאי".

יונה אמר לי: העצים מתים זקופים. זה נכון בקשר לכוחו הגופני והנפשי של משה. הוא התגבר על כל התלאות, היה בריא ומושרש כעץ השדה עד החודש האחרון, כשהגיע הווירוס הארור.

תחסר לנו האפשרות לחסות בצלו. הוא היה לנו משענת איתנה ויציבה. רק לפני חודשים אחדים חגגה המשפחה כולה את יום הולדתו השמונים – "הגבורות", ובאירוניה המרה של הגורל נעקר גיבורנו המסור. אבל בזיכרוננו ילווה אותנו לאורך כל הדרך.
