ברל קרן - איש המעשה של עין השופט  / יגאל וילפנד
קטעים מדברי ההספד בהלוויה
ברל יקירנו,
לפני כמה חודשים נקראנו, ארבל רום ואנוכי, לראיין אותך על סיפור הסליק, לסרט מקומי שלנו בעין השופט. 
גם שהיית כבר עייף ועצוב אחרי מות רעייתך האהובה פנינה, קיבלת אותנו במאור פנים ובגאווה. 
בשטף ובזיכרון חד סיפרת מעט מתולדות חייך וכמובן גם על תולדות הסליק. לקראת סוף הראיון, כאשר שאלנו אותך כיצד שילבת בין הפעילויות השונות וחיי המשפחה, נפלו פתאום פניך ודמעה נצצה בזווית העין. אמרת: "זה היה קשה. עבדנו שעות בלי סוף ולא היינו מספיק עם המשפחה".

אחר-כך אמרת בעצב: "בזמן האחרון אני לא מאושר. רציתי לחזור הביתה, לחדר שלי, אך שכנעו אותי שיהיה לי יותר טוב כאן. נעבור את זה. נכון, מטפלים בי כל כך יפה, המשפחה והעובדות בבית הדר". 

האיש הגאה הזה, הרגיל לשלוט בגורלו, לעבוד, להחליט, לבצע, לא היה מוכן לוותר גם בגיל 97.

אהבנו אותך על דבקותך, על עקשנותך, על יושרך ומופת חייך.

*** 

ב- 1929, בגיל 16, יצא ברל להכשרה בצ'נסטוחובה. הוא חי בה ארבע שנים ועסק בעבודות חקלאיות. היו אלה זמנים קשים. באותה תקופה הכיר את פנינה, שהגיעה מרובנה. 
ברל טען שמעולם לא היה חולה בצ‘נסטחובה, אך פנינה טענה שהוא אכן היה חולה, וכשביקרה אותו, טענה שהיא רוצה להרגיש אם הוא סובל מחום - ונתנה לו נשיקה במצח... כך החל הרומן ביניהם.

ב- 10 ביולי 1933 עלה ברל ארצה, עם קבוצה מאנשי "בניר", ופנינה עלתה שנה אחריו.

פנינה, כבת למשפחה עשירה, הצטרכה לממן את העלייה לשני נוסעים. היא נישאה פיקטיבית לאהרון פיקס (אפרת), אך הוא נשאר בסופו של דבר בפולין בשל פעילותו בתנועה והיא נאלצה לדאוג למישהו אחר. 

בשנים הראשונות של עין השופט היה ברל, יחד עם שלמק וסיומקה, אחראי על אספקת המים והחשמל. 
אספקת החשמל נעשתה באמצעות גנראטור. השלושה טיפלו גם בבארות, והצטרכו  לרדת לבאר כמה פעמים ביום כדי להפעיל את המנוע. 

סיפר ברל: "פעם עדנה רכבה איתי על סוס לבאר. כשנכנסתי לבאר להפעיל את המנוע היא נשארה לשבת על גב הסוס. את המושכות קשרתי לוו ברזל בקיר. לפתע ראה הסוס את הסוסה של אהרון אלפר מעבר לגן הירק. הוא קרע את המושכות ופרץ בדהרה, קפץ מעל הצינורות של גן הירק. עדנה עפה מגבו אל האדמה. בגלל רעש המנוע לא שמעתי כלום. כשיצאתי מבית הבאר ראיתי שהסוס איננו ואהרון דוהר אל גן הירק. רק אז הבנתי מה קרה. למזלנו, עדנה יצאה בשלום, רק נשרטה כהוגן".

ברל התאפיין בשיעול שלו, ובחביתה המיוחדת לו.  
נכדו ארז פדן כתב עליו: 
עבור אדם שנולד לתוך מלחמת העולם הראשונה באירופה, עלה לישראל בגיל 20, הקים קיבוץ על גבעה טרשית מבודדת במסגרת ”חומה ומגדל“, השתתף במבצעים חשאיים של ההגנה, בהעלאת מעפילים, באימונים ובצבירת נשק בלתי לגאלי ומאוחר יותר במלחמת העצמאות, בהקמת המדינה על כל תלאותיה, בשנים של מציאות ביטחונית קשה גם לאחר מכן, אין דבר יותר ברור מההבנה שקיומנו כאן כלל אינו מובטח. בתפיסתו, עלינו להיות מסוגלים להגן על עצמנו בכל עת. ואין מישהו אחר שיעשה את זה בשבילנו. הדברים מאד ברורים. זה הרי אותו "הנאום" שאני, הנכד של סבא ברל, מוצא עצמי מדקלם פעם אחר פעם בפני חייל, המתקשה לגייס את הכוחות לפני עוד שירות מילואים, או בפני אשת מעבידו. מדובר בפן אחר של אותה תובנה. שום דבר כאן לא מובן מאליו ואין כמו מי שראה את הפלא של בניית הארץ הזאת "יש מאין" כדי שיטיב להבין זאת. קו ישר עובר בין "הסליק הגדול" לשירות המילואים הקרוב.   
                                                    סא"ל ( מיל) ארז פדן מפקד גדוד מילואים... נכדו של ברל

לברל ופנינה ארבע בנות, 13 נכדים ו- 17 נינים. 
אנו משתתפים בצערם של עדנה ומשה, עמירה, יהודית ומיכאל, רחל וליאו, איתי פדן, אלי דגן, יפה קרן, שלומית ואריה שיזף, הנכדים והנינים שאהבו אותו, התגאו בו והולכים בדרכיו.

לנו היה ברל איש המעשים אשר תוכו כברו והוא יחסר לנו מאוד, מאוד.

