שילמדו מהקיבוצים / משה שוק
עיתון "הקיבוץ" - 22.11.1999
דבריו של פרופ' יהושע פורת במאמרו "הניחו לה לקרוס", גם אם נשמעים בוטים ומקוממים אוכלוסייה מסוימת, הרי שהם דברים הנכתבים בעיתם. ש"ס בנתה במשך השנים זרם חינוכי עצמאי הנסמך על כספי המדינה, בנצלה את העובדה שהתלות הפוליטית במפלגתה לא תאפשר לממשלה כלשהי לייבש את המקורות הכספיים האדירים שהיא נזקקת להם. למרות כוחה האלקטורלי העצום בבחירות האחרונות, ש"ס נחלה תבוסה. זאת בעיקר משום שהממשלה הנוכחית החליטה לשים קץ לסחטנות רבת השנים של מפלגה זו.
חיסולו של זרם העובדים על ידי בן גוריון היה צעד הכרחי, אבל לא מושלם, מכיוון שהוא התיר את המשך קיומו של זרם "החינוך העצמאי" החרדי.

איני רוצה להתייחס לנזק הגדול הנגרם למדינת ישראל על ידי זרמים חינוכיים שלא מכינים את הנוער שלהם לקחת חלק פעיל בבנייתה של חברה מתקדמת. העובדה העגומה היא שאלפי בני נוער לא הוכשרו לכלכל את עצמם ולהשתלב במשק היצרני, אינה מאפשרת לרבים מהם לצאת ממעגל העוני, שהוא נחלתן של רבבות משפחות חרדיות.

פורת הזכיר במאמרו את הבזבזנות שברשת החינוך של ש"ס. בהקשר זה שמענו את חברי הכנסת של ש"ס משתלחים בחינוך הקיבוצי "הנתמך במיליונים", למרות שאינו עומד בקריטריונים הנדרשים על ידי משרד החינוך.

אכן, החינוך הקיבוצי היה לא פחות בזבזני בעבר, עת רבו הכיתות מעוטות התלמידים והצוות החינוכי היה גדול. מאז הדברים השתנו ללא היכר. בשנים האחרונות בתי הספר הקיבוציים התאחדו, הם משותפים לכל אוכלוסיות האזור, ולא רק לבני קיבוצים, והם עומדים בכל הקריטריונים הנדרשים. כל ההוצאות שהן מעבר להקצבת משרד החינוך ממומנות על ידי הקיבוצים או הורי התלמידים.

אני מציע לרשת "אל המעיין" ללמוד מהקיבוצים איך לייעל את המערכת, ובמקביל להפסיק עם הנוהג הנפסד והבלתי מוסרי של דיווחי שקר למשרד החינוך.

***************
מכתב לחגי סגל / משה שוק
פורסם בעיתונות הקיבוצית - 23.8.2000
חגי סגל, אל תדחק את הקץ. קראתי את מאמרך "המאלף" תחת הכותרת "אהוד, לך אל הקיבוצים" והחלטתי להגיב.

אתה מספיד את התנועה הקיבוצית כשאתה משתמש בנתונים דמוגרפיים, אותם מפרסמים העיתונים הקיבוציים, תוך מודעות שעיתונאים "הכואבים" את מצבה של התנועה הקיבוצית יעשו מזה מטעמים.

אולי תביע גם מילה אחת של הערכה לעצם העובדה שאין מסתירים עוד בתנועות הקיבוציות עובדות, גם אם הן לא מחמיאות; שזו הדרך הבטוחה "לתיקון עצמי", בשעה שהחברה האורתודוכסית, שאתה כה בטוח בנצחיותה, לעולם לא תספק לך "חומר מרשיע" על עצמה. 

הנתונים הדמוגרפיים בהם אתה משתמש, גם אם הם נתונים נכונים, עדיין אין עיוות גדול יותר מאשר להשתמש בהם כהוכחה ש"העסק מתפורר", לפי הגדרתך.

עדיין קיימים קיבוצים, והם לא מעטים, שאוכלוסייתם לא מזדקנת אלא ההפך מכך, הם הולכים ונעשים צעירים יותר עקב הצטרפות מסיבית של בנים ונקלטים.

נכון, אין הקיבוץ יכול וגם רוצה להתחרות בחברה האורתודוכסית בתחום הילודה, וזאת קודם כל מהסיבה "הפרוזאית", שבקיבוץ המשפחה לוקחת אחריות על קיום המשפחה, ולא כמו בחלק מהחברה האורתודוכסית, המטילה על המדינה את העומס הכלכלי הכרוך בקיומה של משפחה "ברוכת ילדים".

אני מבין את צערך על ירידת קרנו של הקיבוץ, וכאבך על "הרעיון הקיבוצי הדועך", אך גם אם הדבר נכון בחלקו, עדיין אני מעדיף חיים בחברה שמסוגלת לעשות "רוויזיה" באותם עקרונות חיים, שלא תואמים את רוח התקופה או את רצון חברי הקיבוץ. נכון, בזה אנו שונים מהאורתודוכסיה עליה גאוותך, המעדיפה לחיות לפי ההלכה שנקבעה לפני אלפי שנים, מבלי היכולת לאמץ אורחות חיים שמקדמים את האנושות. זו לא דרכה של חברה מתקדמת כמו התנועה הקיבוצית, חברה שיונקת מהמסורת היהודית, אך לא לפי עיקרי ההלכה היהודית שהתאימה אולי לזמנה, אבל לא עוד. 

אתה גאה בעובדה שלא עלה בידי החברה האזרחית לכונן "דת עברית חילונית" על גבה של "תורת ישראל". לא זו הייתה מטרתה של התנועה הקיבוצית, שתרומתה להקמת המדינה, לביטחונה וליישובה, למרות מזעריותה – עולה מאות מונים על זו של היהדות האורתודוכסית הגדולה, שברובה לא יצרנית ויונקת "מעטיניה" של המדינה ושל היהדות העולמית. בתנאים אלה קל לשרוד.

לכן, חגי, טוב עשית ששלחת את אהוד לקיבוצים. כשהוא יבוא לקיבוצי הוא לא ימצא אולי בית כנסת, אבל ימצא אולם מופעים גדול, מועדון חברים בו לומדים כל שבוע עשרות חברים את תורת ישראל ומחשבת ישראל. נשמח גם להראות לו שלושה מפעלי תעשייה המקיימים לא רק את קיבוצי, אלא גם מספק פרנסה לפחות ל-100 משפחות מהסביבה, וביניהן משפחות עולים. בחדר האוכל, אם יזדמן, יוכל לראות עשרות עולים צעירים שזה עתה הגיעו מהרי אוראל, וקיבוצי נותן להם את הבית הראשון במולדתם החדשה.

לכן חגי, אל תיחפז להספיד אותנו. גם היום בתקופה המשברית, הקיבוצים לא מהווים נטל על כלכלת המדינה, ויעידו על כך נתוני התפוקה ההולכת וגדלה של מפעלי התנועה הקיבוצית.

