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התפרסם בעיתונות הקיבוצית (1988 משוער)

כשפנו אל צילה ושעיה מור (עין השופט) לקבל ולטפל בקבוצת מתנדבים מארגנטינה, לא היה להם כל מושג במה מדובר, אלא רק שהקבוצה מגיעה מאחת הפרובינציות וזה דווקא מצא חן בעיניהם.

בלוד הסתבר להם לראשונה שהקבוצה היא מחבל סַלְטָה, שבצפון המדינה. אחד מעובדי המכון הממשלתי ISEIS המצוי באזור, היה בעבר מתנדב בארץ. הוא זה שהעלה את הרעיון לשלוח סטודנטים כמתנדבים לקיבוצים בארץ, על מנת שירכשו ניסיון ויוכלו בעתיד לסייע בפיתוחו של האזור הנחשל.

"החודש הראשון", מספר שעיה מור, "היה קשה, בעיקר בגלל רמת הציפיות הגבוהה שלהם. אבל בהמשך הדברים הסתדרו. הם נקשרו אלינו ואנחנו אליהם ונוצרה חיבה הדדית. התברר לנו שמדובר בחבר'ה רציניים, חלקם אפילו החליטו להמשיך ולהשאר אצלנו גם מעבר לתקופת שלושת החודשים שנקבעה מראש".

 לאחר שהגיע לביקור בעין השופט, לשאול לשלום שליחיו, שלח סולה, נשיאו של מכון ISEIS, מכתב נרגש לצילה ולשעיה בו כתב, בין השאר: "קיבלתי דיווח שכיום, כבר אחרי חודשיים, הקבוצה מגובשת ומתפקדת כראוי, כך ששני הצדדים – הקיבוץ והצעירים – מפיקים את מלוא התועלת. במכתבים שהמשפחות מקבלות מילדיהן עולה, שהבנים והבנות התבגרו בצורה מדהימה. הם החלו לדבר על ערכים כמו 'שותפות', 'יעילות', 'כנות' וכו', שקצת נשכחו אצלנו. אנו רואים בישראל בית ספר מצוין לנוער שלנו ומקווים שאלו שנשלחו אליכם יהיו מנהיגי המחר שלנו".

היום כבר נמצאת בעין השופט קבוצה שנייה ממחוז סלטה שבארגנטינה. לשעיה מור, שהפך איש הקשר, נראה כי פוטנציאל הגידול של המשלחות האלה הוא רב מאוד. כבר היום אין בכוחו להקיף את הטיפול בקבוצות, לכן פנה למדור המתנדבים בקיבוץ הארצי וזה פרש עליהם חסותו.

חברי הקבוצה הראשונה, ששהו בעין השופט, מתארים את רשמיהם בנוסח זה: "כאשר שמענו לראשונה על הקיבוץ בישראל, הוא הצטייר בעינינו ככפר באמצע המדבר, שעיקר מאווייו – סיפוק צרכיו המיידיים. כשהגענו, הופתענו למצוא, במקום מדבר, גבעות מכוסות יערות אורן, אקליפטוסים ושדות מעובדים. מרגע זה החלה להתגלות בפנינו תעלומת 'קהיליית האדמה' הנקראת קיבוץ. קשה להאמין איך בישראל, עם קרקע דלה וסלעים, מצליחים לפתח חקלאות על רמה גבוהה, עם תוצאות שהן יותר ממשביעות רצון. אם האנשים האלה, הקיבוצניקים", מסכימים הנערים, "יכלו להפוך מדבר לגן פורח, גם אנו נוכל לפתח את הפרובינציה שלנו ולהבטיח לה עתיד הרבה הרבה יותר טוב". 
