דברים במסיבה לשובם של בני "גפן" הביתה / דינה ארבל
"ידיעות עין השופט" - 11 נובמבר 1969
הורים ובני "גפן"* יקרים,

קיבלתי על עצמי ברצון את התפקיד הנעים לברך אתכם לבואכם. אמנם, הפעם מלווה השמחה בעצב על שלא כולם זכו להגיע לרגע המאושר הזה. דמותו היקרה והחיונית של יַעַל* מלווה אותנו בכל צעדינו ומחשבותינו. נתנחם שקורבנו לא היה קורבן שווא.

בשבילנו ההורים היו השנים שלכם בצבא, לא פחות מאשר בשבילכם, שנים של מתח קשה וציפייה אחת גדולה. לא רק ההורים ציפו למילה מכם, כל הקיבוץ ליווה אתכם בדריכות רבה.

מלחמת ששת הימים העמידה אתכם במבחן קשה. בסתירה בין השקפותיכם ההומאניות, לאורן חונכתם, והכורח להרוג. בשעת מעשה אולי לא חשבתם על אידיאולוגיה, כמו שאמר לי חיים בביקורו הראשון אחרי מלחמת ששת הימים: "אימא, מי שאינו הורג – הורגים אותו".

שבוע לאחר הקרבות, בא שיקול קר ומחשבה מטרידה: מה יהיה מחר? איך נחיה בשלום עם העם הערבי? איך ניצור את הגשר המשותף בינינו ובין שכנינו? 
השאלה הזאת מטרידה את כולנו בחינוך הילדים הקטנים שלנו. המציאות של כולנו קשה ואכזרית. בתוך זה אתם גומרי צבא, המתחילים את החיים האזרחיים הרגילים עם כל הטרדות הקטנות והשגרתיות. איך להצטייד באורך רוח, באמונה באדם, בחברה ולבנות את החיים המשותפים היום-יומיים?
אנחנו, המבוגרים, לומדים לאט לאט את המציאות החדשה. אנו רוצים לעזור לכם למצוא כאן בית חם, לתת לכם סעד לבנות את עצמכם ולהשתלב בתוכנו. אין זה קל, אין זה פשוט, אבל ברצון טוב והבנת המצב, זה אפשרי.

הקיבוץ כולו מחכה לכם בכיליון עיניים וכמו הוריכם רוצה לראותכם מאושרים, אוהבי הבית שלכם ופעילים בתוכו - כי רק פעילות נותנת הרגשת יצירה, הרגשה שכל אחד בונה את עתידו ועתיד החברה. אתם קבוצה גדולה ומלוכדת, אל תסתגרו בחדריכם, נצלו את הפוטנציאל שלכם והקיבוץ יתמוך בכם לפי יכולתו. ברוך בואכם הביתה.

* חיים, בנה של דינה, היה בקבוצת "גפן"

* יַעַל ירון, בן הקבוצה, נפל במלחמת ששת הימים

