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הורי נולדו למשפחות שהיגרו מאוקראינה  בראשית המאה העשרים לארצות-הברית. אבא, יוסף וילפנד, נולד באוקראינה בעיירה קטנה בשם סטאווישצה, מרחק מאה וחמישים ק"מ מקייב. 
בן שמונה התייתם מאביו, ונותר בן יחיד לאמו. כשפורצת המהפכה ובעקבותיה מלחמת האזרחים נודד אבי בדרכים עם אמו, כמו פליטים רבים אחרים. הם נודדים שנתיים בקישינב ולאחריהן מגיעים לארצות-הברית (1922) ומשתקעים בבוסטון. אבי מסיים את בית המדרש למורים עבריים במחזורו הראשון (1925) ואף מקים את קן השומר הצעיר בעיר. חולפות כמה שנים וכבר הוא חבר ההנהגה הראשית של השומר הצעיר בארצות-הברית ולומד ספרות בהרווארד.

בשנת 1933 עולה אבי עם אמא, בלה פול, ועם ראשוני השומר הצעיר בצפון אמריקה. הם מקימים יחד עם גרעין בניר מפולין את קיבוץ אמריקה-בניר, לימים עין השופט. 
אמא, בת יחידה למהגרים מברדיצ'ב שבאוקראינה, שהגיעו לארצות-הברית בעקבות כשלון מהפיכת 1905 וגירוש אביה לסיביר. אמא גדלה ובגרה בבוסטון והיא נחשבת לבוגרת הראשונה של השומר הצעיר שנולדה בארצות-הברית – עובדה שגם עליה היה, מטבע הדברים, ויכוח עם שרה אבידן, אך מכיוון ששרה נפטרה הוכרע הוויכוח. 

לפני עלייתה היתה אמא בלה, חניכה של אבא יוסף, בקן השומר הצעיר בבוסטון. מאוחר יותר הייתה לשותפתו בהנהגת הקן, ולימים, בשנות מלחמת העולם השנייה, שימשה עימו כשליחה. 

