שנה בלעדייך / רותי בריל
בספטמבר, לפני כמעט 41 שנה, נולדת עינב.
באוגוסט לפני שנה, פתאום לא היית, כל כך פתאום, לא הגיוני ובלתי נתפס.

מאז אותו יום כל דבר שהיה במשך השנה, היה פעם ראשונה בלעדיך.
עינבי, נולדת לאימא עופרה, נכד ראשון למשה וחווה, בדיוק ביום ההולדת 60 של סבתא חווה, בתקופה שיוסי ואני חיינו בעין גב. שמונָה חודשים לאחר לידתך נולד נועם, כך שלא ליווינו מקרוב את תקופת חייך הראשונה. בהמשך חזרנו לעין השופט, והקרבה בין בני הדודים, אתה ונועם, הבילויים המשותפים אצל סבתא חווה וסבא משה, שנהנים משני בנים נכדים ראשונים. 
משחקים משותפים, חולקים סבא וסבתא שגרים קרוב, עוזרים המון, ומעורבים מאוד בגידול שלך,  עינב. 
נרקם וניבנה קשר קרוב מאוד לסבים, ואהבה ענקית, במיוחד לך עינב, שתמיד היית הנכד הקרוב, שגר בעין השופט, קרוב אליהם, גם פיזית וגם רגשית.
במשך תקופת הילדות אנחנו בעין גב ואתה ואימא כאן, אבל נפגשים בביקורים בעין גב, בעין השופט ובארי.

היית ילד מאוד שקט וביישן, לא מנדב אינפורמציה. אימא עופרה, ברוב צניעותה, לא נהגה להשוויץ בך, למרות שהייתה כל כך גאה בך, בילד המיוחד, הכישרוני, החכם. בהמשך בגרת לנער דעתן, פעיל בחברה, תורם, משקיע, איכפתי ובעל עקרונות.
הקשר בהמשך בינינו, השיחות והמפגשים כבר נושאים אופי שונה, נוצר קשר מסוג אחר. 
זוכרת ביקור אצלך בצבא, בו זכינו לראות את הבלון הענק שהפעלת, וקיבלנו הסבר מרתק (כמובן רק על מה שלא סודי ביותר). זוכרת איך הובלת אותנו בשבילי פארק מנשה, הראת לנו פינות לא מוכרות, ובטח יש עוד המון דברים שעסקת בהם שאני לא יודעת.

בנית משפחה יחד עם עידית. איזה חתונה שמחה ומאושרת, ולידת תמר וטל, עוד חוליות בקרבה וחיזוק הקשר בינינו.
אנחנו רואים מולנו אותך, את עידית, תמר וטל. וכל כך נעים להיפגש ולארח אתכם. בכל מפגש נוצר חיבור מהיר, חם, נעים, שמיד רוצים ממנו עוד. שיחות מעניינות על משפחה, לידות ילדים, עיסוקים ועוד.

בוקר אחד, כרעם ביום בהיר, טלפון מיוסי אלי לעבודה - עינב נפטר!!! 
מה נפטר? מי נפטר? ויוסי בשלו מתעקש ולא מאמין - עינב בריל מעין השופט, של עופרה, כאילו מנסה להסביר לי מה שלא ניתן להסבר. כאילו שיש לנו עוד עינב במשפחה.
עופרה נכנסת לי לראש, מנסה להתרכז, מה אני עושה עכשיו? צריך לסדר החלפה בעבודה, הכול נופל מהידיים, צריך לנהוג הביתה, להתארגן ולהגיע כמה שיותר מהר לעופרה, לעידית לחבק אותן ולצרוח לשמיים איך??? אולי זו טעות!!!

שנה עברה והכול בה היה פעם ראשונה בלעדיך.
אנחנו רואים את אימא עופרה שלך, עינב, ששמה במרכז חייה, עוד יותר מקודם, את תמר, טל ועידית, כאילו לגעת בך עוד ועוד, למלא עוד חלק מהאין הענקי שנוצר.
עינב, הלכת פתאום באמצע הכול, ואנחנו מסתכלים על אימא ועידית, איך הן מתמודדות עם האין הענקי הזה, ותמר וטל, שיש בהם כל כך המון ממך.

מחבקים אותם כמה שרק אפש,ר בוכים בלב ובגלוי, וכל כך אוהבים אותם. אוהבים אותך ותמיד תישאר בליבנו עמוק עמוק.
