הנערה הצעירה מקיבוץ "בניר" / שמואל כהן.

התכנסנו פה להתייחד עם זכרה של חברה יקרה, מסורה ונאמנה.

מלכה יקרה, כואב לשוחח איתך בעת שאינך מסוגלת לשמוע ולהגיב. כל חייך הלכת באצילות ובשקט בתוכנו, יום יום באותו השביל לעבודה ובחזרה ממנה, מגלה עניין בכל המתרחש בקיבוצנו.
החיים לא פינקו אותך, אך תמיד, אפילו בכאביך החזקים, נזהרת מלהטריד אף את משפחתך הקרובה.

הגורל התאכזר אליך. ספגת את פרשת איוב. התרגשתי מהסיפור העצוב והמדכא של גורל האדם, אך התייחסתי אליו אך ורק כאל סיפור. אף פעם לא תיארתי לעצמי שיכולה להיות מציאות כזאת בחיים. למה דווקא את הצטרכת למצוא את הגורל המר הזה?!
כיום ברצוני לזכור אותך כנערה הצעירה מקיבוץ "בניר", בעת פגישתי הראשונה איתך. 
עוד לפני האיחוד, היינו בחדרה, על מגרש קטן בקצה המושבה. קיבוץ "בניר" הגיע ממשמר העמק והשתכן בקיבוץ עין החורש – בקצה השני של המושבה.

בבוקר שבת אחת, ביקש ממני חברי היקר משה בלומנשטיין להתלוות אליו לקיבוץ "בניר". ברצונו לקבל מהם ספר. עם כניסתנו לחצר של עין החורש ראיתי את הספרנית הצעירה ואז הבנתי את משמעות הטיול. 
משה האמיץ, החזק, עם כוח ביטוי והיגיון חזק, לא העז להרים עיניים ולהביט עליה. הבנתי שעלי להתרחק, אך פניה, מבטה הביישני, נחרתו בזיכרוני. עם האיחוד נוספה משפחה חדשה שסימלה את שלמות המזיגה. ליווינו אותם עם הלב והברכות. כולנו היינו שותפים בשמחתם ובאושרם. 
אך האושר במעונם לא ארך זמן רב. אסון אחר אסון רדף, ואת, מלכה, באצילותך, נשאת את הכאב והצער בשקט, לא רצית להטריד ולשתף אף אחד.

אפילו בעת מחלתך לחמת בכל הכוח על חייך.

התמדת בעבודה והשתתפת בכל הנעשה סביבך, עד שהוכרעת! כדרכך, בשקט הלכת, ואנו בצער ובכאב פנינו הצידה באי יכולתנו להושיע במאומה. 
נזכור אותך לתמיד, כי נפלאה היית.

