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אני רוצה לנצל את המסגרת הזאת לבירור אחת השאלות המדאיגות אותי ביותר בעבודתי – מה תפקידו של הפרח בגן הנוי. בשביל עובדי גינות הנוי התשובה היא ברורה - תפקידו העיקרי של הפרח הוא להוסיף צבע לגן. תפקיד משנה לדוגמא: מקומו בין הדשא וקבוצות בני-שיח ושיחים. ועוד יש להוסיף להסבר: אנחנו מקבלים צבע בגן על ידי פריחת עצים ושיחים, על ידי גוונים שונים של ירוק, ע"י קונטרסים של עלים מכסיפים, עלים אדומים כהים (שזיף הפיסארדי), ע"י צבע הפרי של שיחים או עצים, ע"י עצי שלכת שצבע עליהם משתנה לפני הנשירה ובתקופת הלבלוב. זה נותן לגנן אפשרויות שונות של גיוון, אבל הפרח היה ויהיה, בגלל שלל צבעיו ותקופת הפריחה הארוכה, יחסית, ואפשרות לקבל פריחה במשך כל ימות השנה – האלמנט החשוב ביותר לתפקיד הזה.

עכשיו נשאל מה תפקידו של הפרח בגן הקיבוצי ואצלנו? אותו התפקיד. ערוגות הפרחים דורשות ידיים עובדות יותר מעל צמח אחר. אנחנו מחזיקים את הערוגות המעטות בציפורניים, כדי לקבל צבע בגן, ולא בחדרי החברים או בבתי הילדים. 
החינוך לקטיפת פרחים בערוגות ע"י הילדים הוא חינוך רע, לפי דעתי. החינוך צריך להיות לקראת טיפוח ערוגות ע"י הבית ולעבודה עצמית. הוא הדין ביחס לחברים. 
אין באפשרות עובדי גינות הנוי לספק פרחים ליצירת צבע בגן, גם לקטיף לחדרים לשבתות, חגים וימי הולדת, ואקספורט (יצוא) לקרובים. 
לפני שתי דרכים: להיות חבר טוב ולתת לכל אחד פרחים, או לדאוג לצורת הגן. 
אני בחרתי בדרך השנייה. אני עונה בשלילה לפניות וזה מסכסך אותי עם החברים. הפתרון הוא שכל אוהב פרח יעשה גינה ע"י ביתו. אני מוכן לעזור בכל, לפי אפשרותי- עצה, שתילים, כלי עבודה וכו'.

אני חושב שהיינו המשק היחידי שנתנו השנה שתילי ורדים לכל דורש. הרבה חברים לא ניצלו את ההזדמנות הזאת, אולם פרחים כולם רוצים. הוא הדבר ביתר השתילים. גם להבא לא אהיה מוכן לספק את דרישות החברים. 
לבית הספר אני מציע לעשות ערוגות פרחים לקטיף במסגרת גן הירק. זה גם יספק פרחים לבתי הפעוטים, אשר אינם יכולים לדאוג לעצמם. את הדבר הזה התחלנו לבצע ויצטרכו להתמיד.

אני רוצה לסכם - פתחתי בבירור על תפקיד הפרח בגננו. בכוונה לא הזכרתי את החיוב הגדול בעבודת השיפור, הנעשית ע"י הרבה חברים, הנותנים מזמנם בכל יום, לשמור ולטפח את הגינה ע"י ביתם. אני בטוח שהחברים ידעו גם מה להוסיף לבירור זה. 
כוונתי להכריז מלחמה על אלה העושים דין לעצמם וקוטפים פרחים בלי רשות מגינות ציבוריות וגינות לא שלהם, לצורכי קישוט חדריהם. (לגינה ציבורית נחשבת גם ערוגת הורדים מאחורי בית התרבות, וקטיפת הורדים שם אסורה). 
במקרים יוצאים מהכלל, (לידות וכו') גן הנוי יכול לעזור, אולם בדרך כלל החבר חייב לעבד חלקת אדמה מסביב לביתו, מבלי שים לב אם זה קבע או זמני, לשמור על ניקיון גינתו ולשתול פרחים. 
בין עובדי גינות הנוי ושאר החברים צריך להיות שיתוף פעולה מקסימאלי, שאינו מתבטא בקטיפת פרחים אלא בקבלת חומר ונתינת עבודה. 

רק אז נראה התקדמות בגן הקיבוצי, כי גן הנוי הוא הגן בו אנו חיים.
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