בנתיב חייהם של אפרים ואליעזר
מתוך העיתון הפנימי ביום השלושים - 1938
שניהם היו משבט השחקנים "ממעטי דברים ומרבי התפארת". את כל מרץ נעוריהם השקיעו בחריש, בנטיעה, בבנין, בעיבוד קרקע בעמל ובשמירה. על כן כה מעט נשאר לנו מהם בכתב ובעל-פה. אולם דמויותיהם יהיו איתנו וילוונו כשני מלאכים טובים.
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לדמותו של אפרים

כי תצא החוצה ולפני עיניך יתגלה שטח המטעים המבריק באור השמש, שורות ישרות ומעובדות של שתילי גפן ועצי פרי וידעת - אלה הם מעשי ידי אפרים. 
הכל בתכלית הדיוק - עידור ומעשב וכל ניצן פורח מעיד מה רבה האהבה והמסירות בהם טיפל בכל רגב ובכל שתיל. בקצב איטי ובטוח של אדם אשר התקשר אל אדמה זו, טוריה על שכמו ומכוש בידו התהלך בין שורות אלו. במתינות ובענוה, מתוך שקול דעת וידיעה רבה אשר רכש לו בתקופה קצרה, היה משמיע את דבריו לחברים אשר למדו להקשיב לו באהדה ובאמונה.

זה היה דרכו מאז הופיע בתוכנו. כך בדטרויט, כך בחוות ההכשרה בארלטון, כך בעבודתו למופת בימים הראשונים בפרדסים בחדרה, כך גם כאן בתור מנהל המטעים בג'וערה, שיא התגשמות חלום נעוריו.

לדטרויט הסואנת, אשר באמריקה עשירת האפשרויות ורבת הברכה, הביא איתו מעיירתו הליטאית זיכרונות נוגים ועצובים של ילדות בשנות מלחמה, וכיסופים עזים למולדת ובית. 
אולם אמריקה לא היתה בשבילו אלא תחנה אחת בדרך למימוש חלום וגעגועים לארץ ישראל. כל מרצו היה מכוון לקראת עליתו.

העליה אף היא לא מהירה היתה, קדמו לה ימי עבודה ארוכים וקשים בכרך הומה וזר, פעולה ענפה בתוך הקן אשר היה בין מייסדיו. לבסוף באה תקופת ההכשרה הקצרה, אולם המכרעת בחוות טרנקויליטי אשר בארלטון ניו-יורק. 
במשך שבועות מספר, לתימהונם של הפַרְמְרִים הזקנים אשר בזו וצחקו לאלה ה"סיטי באיס", נהפך אפרים לאיש משק וחקלאי מבין המכיר כל עבודה והשוקד על תורתו החדשה בחריצות של מתמיד.
"פיליפ הוא אחר", היה אומר ג'ון הזקן, בהזמינו אותו, את הבחור מדטרויט כעוזרו הקבוע בשדה. ואכן הוא היה קצת אחר. קנאי בהתמדתו ודייקן ללא פשרות בעבודה ובחברה. מעצמו היה דורש הרבה וגם מאחרים דרש אותה מסירות ואותו רצון להסתגל לעבודה גופנית כאשר הראה הוא עצמו.

קו יסודי זה התגלה בארץ ביתר שאת. בכל אשר עסק הראה את ההתמדה והרצינות אשר באפיו. הקדים להסתגל לעבודה והיה לפועל אחראי בפרדסי חדרה ואיש אחראי בקבוצו.

לא נלאה מללמוד את הארץ ואת המשקים הקבוציים. את כל אשר צבר משך ארבע שנים בארץ השקיע במפעלו האחרון בג'וערה.

צחוק הגורל היה זה שדוקא אותו יום נמהר, יומו האחרון, היה אחד הימים המאושרים ביותר בחייו הצעירים. באותו יום זכה לשמוע מפי המומחים המבקרים, שאותם ליווה עד יקנעם, דברי תהילה למטעים שנטע. בטרם רד היום המאושר נגדע ונפל באותה הדרך בה הוביל בימי החורף את השתילים למטעים.
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