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להלן דבריו של יזהר:
ייחודו של האמן הקיבוצי בחיפוש אחר דרכי עבודה חדשות

הסימפוזיון מוקדש בעיקרו לענייני הציבור בקיבוץ, אבל נדמה לי שהבעיות דומות גם בשאר שטחי האמנות ועל כך אדבר.

נתחיל בשאלה שלכאורה אינה נוגעת לעניין, והיא: מהו בעצם קיבוץ? ונאמר: אם הקיבוץ הוא חברה של אנשים הרוצים לחיות יחד חיים משלהם, בניגוד לחיים בחברה שמחוצה להם, הרי יש בפניהם שתי אפשרויות ביצירת יחסי גומלין עם החברה הסובבת: האחת, שנקים חומה בצורה ששום דבר לא יעבור דרכה. ואולי גם להפך. השנייה – להפיל את כל המחיצות, להיות פתוחים לכל. נראה לי שהאפשרות השנייה היא הנכונה. עלינו ליצור כוח חיות כזה שלא נפחד משום מפגש והתמודדות עם החוץ, וכאן תפקידה הגדול של האמנות. 
היו זמנים שחלפו, וטוב שחלפו, כשזיהו את האמנות בקיבוץ עם עממיות. אמרו שצריך לנגן באקורדיון, חס וחלילה לא בפסנתר או כינור, כי אקורדיון הוא כלי עממי. הייתה ההשקפה הידועה על האמנות הפרולטארית אבל היא הסתפקה בדברים קטנים. והרי דווקא אותה מהפכה ענקית שעשו בברית המועצות יכולה הייתה להוות שחר נהדר לאמנות. אבל היה שחר והוא נקטל באיבו. 
אצלנו התפתחו דברים מכיוון שהחברה שלנו כחברה יוצרת הייתה זקוקה להם. כך בשיר, בריקוד וגם בציור. הגיע הזמן שנבין שבחברה סינתטית ויוצרת בשטחים כלכליים וחברתיים עלינו ליצור גם בשטח התרבותי. הדברים חייבים לצמוח מאיתנו, אחרת לא נהיה גוף חי ויוצר. אמני הקיבוץ התברכו בקהל מסוים וברור. איננו כותבים בעלמא. חייב להיות קשר בין האמן לקהלו. אמנם האמן הולך לפני המחנה, אבל אסור שילך בלא מחנה. מדי פעם יש להפנות מבט לאחור ולראות למי יוצרים. 
פעם שאלנו: במה אתה קיבוצניק? במה מתבטאת הקיבוציות ביצירתך? היו שטחים שאפשר היה לחפש אחרי קיבוציות. בכתב זה פשוט יותר מאשר בציור, אבל ביסודו של דבר נראית לי כל ההשקפה הזאת כמופרכת מיסודה, לא הנושא קובע. אם יש תשובה נדמה לי שהיא בכך, שהאמן הקיבוצי חייב להיות מהפכני בדרכי עבודתו. החיפוש והחדשנות הם צורך חיים לכל אמן, אחרת אנחנו טוחנים מים.
