על הקבר הפתוח / שמואל כהן
אבלים והמומים אנו עומדים עתה ליד קברך הפתוח, ואין כוח להאמין שאנו מלווים אותך למנוחתך האחרונה, כי בילע המוות לנצח. 
אמנם ידענו שאין את נמנית עם חסוני הגוף, וכי תוקפים אותך לעתים מחושים ותחלואים, אולם ראינו אותך מתמידה בעבודה ושוקדת על טיפוח הגינה והנוף סביב הבית, ודימינו שרק לבך הפועם בעוז ובמרץ הוא אשר עומד לך ודוחף למעשים.
והנה, דווקא הלב הוא אשר בגד בך! והכול כה פתאומי ומהר! הן רק לפני ימים מספר נסעת לבית החולים, לכאורה, רק לבדיקות ולטיפול. אנו האמנו שתחזרי הביתה למשפחתך ולפועלך בריאה ושלמה וכלל לא שיערנו שהגורל התאכזר אלייך, וכי תחזרי משם למנוחת עולמים.

רק לפני זמן קצר חנכת את ביתך החדש. תכננת הכול לפרטי פרטים. חלמת על גינתך החדשה אשר תתמזג עם הנוף היפה וכמו תמיד השכלת לעשות זאת על הצד הטוב ביותר. חיית את שמחת החדש למרות כל הטרדות והטורח הכרוכים במעבר מדירה לדירה. ציפית לשמחת הכלולות של בתך. ציפית ולא זכית... המוות בא בחטף ועקר אותך מתוכנו, ועל כן צורב הלב מכאב וצער.
שרנק'ה היקרה!
בנית לך בית חם ונעים בקיבוץ. גידלת בו את בנותייך על פי דרכך ואמונתך. אך לא את בנותייך שלך בלבד גידלת. אמצת אל לבך גם כמה בנות מחברות הנוער שהתחנכו אצלנו. היית מאושרת לראותן ממשיכות בדרכנו ואף עקבת אחריהן בביקורים בקיבוציהן לאחר מכן. נזכר אני באחד הביקורים האלה, כאשר נלוויתי אלייך ולמנחם בנסיעה לשער-הגולן. זוכר אני היטב את חיוך הסיפוק והאושר על פנייך בשובנו הביתה. הייתה לך הרגשה כי משפחתך המורחבת התפרסה וגדלה והלכה באותה דרך חיים. ואכן, זכות גדולה ואושר רב היו מנת חלקך והיית זכאית לשתיהן. 
ועתה... האומנם נגמר הכול עם סתימת הגולל? קשה להשלים.
לא הכרתי אותך לפני עלייתך ארצה, אך זוכר אני היטב את הימים הראשונים בג'וערה. היינו מעטים ולכן כל אחד בלט באופיו המיוחד. הכרנו גם את אופייך החזק ורצונך העז לגבור על כל הקשיים ולהשתלב במאמץ המשותף. לא פעם עמדנו על הגבעה, משקיפים למטה, ומתפלאים לראותך כפופה על הטורייה או על המעדר, מכה באדמה הסלעית.
ראינו אותך, שרנק'ה, בעבודה ושאלנו: מניין לגוף הקטן והצנום הזה הכוח למאמצים כאלו? 
אך בראותנו אותך עולה במעלה גבעת ג'וערה ובידך מעט ירקות תוצרת גן הירקות שלנו, ואת עייפה אך מאושרת, ידענו מה מקורו של הכוח. מאז הערצנו את המרץ העצום הטמון בך וממריצך למעשים של יצירה. מאז, מעבודה לעבודה, והכול ביסודיות, במסירות ובאהבה. כי כל מה שעשית, שרנק'ה, ידעת להוסיף לו לוויית-חן ונימה לבבית מיוחדת משלך.
אדם המטייל עתה על פני חצרות בתי הילדים והגנים בעין-השופט יכול לראות הצעצועים מעשי ידייך להתפאר בכל פינה ופינה. הנה הבובות, החתולים, הכלבים והשפנים – כל החיות למיניהן, פניהן כחיות אמיתיות, ועל כולן שרוי משהו מיוחד – לב אדם, מעט מלבך, שרנק'ה. 
מרצך ותבונת כפייך היוו השראה לחברים אחרים ששותפו במלאכה זו ולהנאת רבים.

ואתה, מנחם, ידידי היקר – במה תנוחם? במה נוכל לנחם את הבנות ואת המשפחה כולה? והרי ניחומים אין. החיים מהולים בצער ושמחה, יגון ונחת. אם יש ניחומים הרי רק באותם זכרונות יפים ומלאים של יצירה ושל צימאון לדעת. 
יחד בניתם בקיבוץ את חיי המשפחה באושר, רעות וידידות. עליך, ידידי, מוטל כעת לשמור על סגולה זו של רעות וחברות ובזאת תמצא תנחומים.

שלום לעפרך, שרנק'ה. את נטמנת היום באדמת עין-השופט שכה אהבת ועבדת באמונה. 
זכרונך ודמותך לא ימושו מתוכנו לעד!
