בדרכים בימים אלה / איסר לביא
הופיע ב"ידיעות עין השופט" 7 בפברואר 1948
התפקיד "הביתי" בוועדת החינוך מטיל עליך לפעמים גם נסיעה מחוץ לבית, ומטעם זה יצאתי גם לירושלים. מן הנכון להתחלק ברשמים שספגתי בנסיעה, יש בה הרבה ללמד את אנשי המשקים, הממעטים בנסיעה בימים אלה.

אכן עד לשערי פתח תקווה אינך מרגיש כלל במצב המיוחד, בדרכים הנך נפגש בתנועה הרגילה, ורק אוטומובילים חצי משוריינים מזכירים לך את התקופה בה אתה חי. המחסומים מפתח תקווה ועד למבואות תל אביב, והבדיקה המדוקדקת של אנשי המגן, הם מציינים מה הם הזמנים האלה ליישוב.

נסיעתי לירושלים - במאמצים רבים השגתי מקום במשוריין היוצא למחרת בשעה 6 מהתחנה המרכזית. עם דמדומי שחר עומד התור. ההרגשה קשה עם כניסתך למשוריין, אך עם כניסת אנשי המגן משתנית האווירה. אתה רואה את "אנשינו", וזה מוסיף בטחון, בעיקר לאלה שאינם רגילים בנסיעות.

מי יעריך את אנשי "אגד" הנוסעים בדרכים והעושים את מלאכתם בשקט ובמסירות. בקול שירה נכנסו למשוריין, ושירתם לא פסקה עד בואך ירושלימה - לאחר 5-6 שעות נסיעה.

איך נוסעים? הנך עובר את שכונת "התקווה", זו הנתקפת תכופות. כאן בונים, ועובדים ומתרחבים, ובכל מקום אנשינו ואנשי המגן, ומיד תכירם.

הלאה מקווה ישראל, חולון ומולדת, הפזורה על פני חולות וקשה להבין איך מגינים על כל אלה.

לאחר טלטולי דרך אתה יוצא לבית דגון, והלאה לראשון, נס ציונה ורחובות. חניה.

מחכים לידיעות על הנעשה בדרכים, וממשיכים דרך הכפר הערבי השקט והגדול "עקיר" (דבר זה כבר מוסיף בטחון), ומכאן דרך עקרון וחולדה.

יער חולדה המצל מוסיף השראה מיוחדת, אך עוד מעט והננו על יד לטרון ב', ומכאן העלייה לירושלים.

דרך אשנבי המשוריין הנך רואה את מקומות התורפה. כל השמות חולפים לעיניך, והקהל, אם כי שר ושמח ומתחלק בלחמו, פשוטו כמשמעו, מציין גם את המקומות המיועדים לפורענות.

בירושלים המונים מקבלים את פני הנוסעים, מחפשים ידידים.

הדאגה הראשונה שלי איך להשיג מקום חזרה, כי אין זה מהדברים הקלים. ועדת המצב בירושלים קובעת את התור - והוא ארוך.

במרכז העיר אינך מרגיש כי קרה דבר מה בארץ, רק הד היריות וקולות התפוצצויות מעידים על המצב.

הגעתי לירושלים למחרת ההתפוצצות בבית "פלסטיין- פוסט". המראה כבימי מלחמה. התאכסנתי בקרבת הבית, וגם כאן שולט הפסוק "מיר וועלן זיי איברלעבן" (נעבור את זה בחיים).
אנשי משמר העם, וביניהם נשים בנות 50-60 על המשמר, ולכל מקום ציבורי אין כניסה חופשית.

לאחר 6 שעות נסיעה - הנך שוב בתל אביב.

יריות קבועות בתל אביב.

במרכז העיר ובצפון אינך מכיר כלל במצב. התנועה רגילה והחיים סואנים - בתי קולנוע, תיאטרונים מלאים, ובמרחק משם - העומדים בעמדות ועונים להתקפת צלפים.
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יש הרגשה שכל הישוב במערכה, וטובה הרגשה זאת בשובך הביתה.
