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לדרום או לצפון? / והכל – בטלפון.

כך מתאונן  מיקי ב"עלילות מיקי מהו" שכתב שלונסקי לפני ארבעים שנה. קשה לשער אם העלה בדעתו שגם השנה עוד יופיע הספר הזה בדוכני ספריית פועלים במשך שבוע הספר העברי, ממש כשם שקשה לשער אם העלה בדעתו עד כמה הולם תיאור זה את מצבו של ליפא, המשטח בפנינו את מצבו הקשה ערב האירוע הזה, כאשר הטלפון אינו מניח לו. ואילו הוא, מצידו, אינו מניח לטלפון.

ליפא, שהוא חבר קיבוץ עין השופט והוא מנהל מחלקת ההפצה בספריית פועלים. הוא גם המנצח על המולת ההכנות לקראת שבוע הספר העברי: "במשך החודש הקרוב לא אוכל להתפנות" הוא מפטיר מתוך עיסוקיו, עד שהוא נוכח שהכוונה היא הכנת רשימה לעיתון. הבשורה שהוא מתבשר בה, אנו מגלים, מעלה תמיהה על פניו, כמו אצל שאר האנשים הטרודים כאן, והטוענים שכבר חדלו להאמין שעוד יבוא יום ויזכו לראות רשימה אודות ספריית פועלים ב"על המשמר".

"כבר מינואר התחלנו להתכונן בספריית פועלים לשבוע הספר, שמתחיל השנה ב-17 ביוני", אומר ליפא, שהתרצה באחת. "משמעות הדבר היא שעלינו להדפיס כחצי מיליון ספרים (ומוטב שתכתוב ארבע-מאות אלף שלא יחשבו שאנחנו מפריזים) לקראת שבוע הספר ולתקופת הזמן שלאחריו. הכמות העצומה הזו כוללת כ-70 מהדורות חדשות של ספרים ישנים, שיינם המשומר מבטיח סיכוי טוב להמשך מכירתם: נוספים על אלה 67 ספרים חדשים שיצאו לאור מאז ינואר, וכ-100 ספרי לימוד לבתי הספר, שעונת רכישתם גם היא מתחילה עכשיו".

ליפא ממשיך ומתאר את שפע המשימות הניצבות בפני עובדי ספריית פועלים. את המאמצים הכרוכים בהכנת חבילות הספרים אשר תישלחנה לעשרים וחמישה מקומות שונים בארץ, מלבד חמש הערים הגדולות: את הרישום, הקטלוג, הוצאת התעודות והחשבוניות, וכל אותה ניירת אין-סופית הכרוכה בכך. 
חובה עליהם גם להיערך להזמנות, אשר תגענה במהלך השבוע, שאותן צריך יהיה לספק בו ביום על מנת שעוד תוצגנה בערבי המכירה. ועדיין ממתין להם תהליך ההחזרות – בתום השבוע, הרישום, הגבייה והזיכוי, שהוא ארוך ומתיש לא פחות.

במחסן הספרים עגלות של יד עמוסות קרטונים דחוסים בספרים, וקשורים ועמוסים זה על גבי זה. "שלוש פעמים – אלבום ירושלים" רחוקים בין "חמש פעמים – ניסים ונפלאות" של לאה גולדברג מצד אחד, וכמעט שמועכים את "שבע פעמים – מר קשקש" הלחוצים בין דופן הקרטון ל"ארבע פעמים – הומו פאבר" של מכס פריש. הם וכל האחרים יישלחו, ובהקדם, ליפרח יעקב, מוכר הספרים בשדרות. למועדון רוטרי באילת יש להציע הרכב אחר של משלוח, שיענה על צרכי האוכלוסייה השונים מאלה שלהם ימכור ענבר בני מחיפה. 
על החוקיות הסמויה הזו מוּנָה צבי רעם – האחראי בשטח. הוא הבקי ברזים האלה. וכשהוא ניצב בגופייה בין ערימות הספרים החדשים, המדיפים ריחות טריים של דפוס ונייר, הוא מנסה להעמיד אותנו על החיוניות הרבה הטמונה בהבנת החוקיות הזו, ועל אילוציה הרבים.
מבעד לערימות הקרטונים על האצור בתוכם, בין החבלים וניירות הדבק, מבטיחים לנו ברטה חזן ממשמר העמק. ומוני אלון מהזורע, שלקראת שבוע הספר יצא מדורם – חינוך ופסיכולוגיה – עם שני ספרים חדשים ואולי (בלי נדר) גם ספר שלישי: "קליידוסקופ משפחתי", של סלואדור מנוחין, העוסק בבעיות הפוקדות את המשפחה המודרנית וכמוהו "קנאת אחים" שהוא, כך אנו למדים מהשער האחורי, חוויית ילדות יסודית של כל מי שגדל במשפחה שבה אחים ואחיות. 
ואילו נתן שחם, מבית אלפא, שהוא מנהל בית ההוצאה, מוכן בתוך המהומה העמלנית הזו, להשיב לשאלה מדוע היה על ספריית פועלים להיכנס לעסק כמו האנציקלופדיה העברית: "זהו מפעל ענקים שהגיעו לידינו ברגע שהחברה להוצאת האנציקלופדיה נקלעה לקשיים כספיים ובית המשפט מצא אותנו זכאים להמשיך במה שהתחלנו: הוצאת מהדורת ספריית פועלים של האנציקלופדיה ב-17 כרכים – בתנאי שנקבל עלינו התחייבות מסוימת כלפי הציבור וכלפי עובדי החברה. כמו כן, אם נגיע להסדר עם החברה נוכל להמשיך במקום שנפסקה עבודתה. כלומר, לייצר שני כרכים מעודכנים של ארץ ישראל, ולאחר מכן, במרוצת הזמן, גם לעדכן את כל הטעון עדכון בכרכים האחרים. בעיני זו מצווה ששכרה בצידה - לעזור בשיקום מפעל תרבותי שאין דוגמתו בארץ. ואין לי אלא להסתמך על עורכה בשנים האחרונות, פרופ' יהודה פראוור, המתגאה בכך שמדינה זעירה כשלנו מסוגלת לכתוב אנציקלופדיה לגמרי בכוחות עצמה. אם יש מי שמסוגל להוציאה לאור, נשמח לקבל זאת על עצמנו בשיתוף עם אחרים או בלעדיהם", מסיים נתן את ניסוחו המעט קר. הגם שהוא אינו מצליח להסתיר שמינית של גאווה בקולו, העולה ממהלך זה.

צרכני תרבות

ומה ההסבר לשגשוג הזה של שוק הספרים והאם הוא מביא בעקבותיו עלייה בהכנסות? אנחנו שואלים אותו. "זה נכון שיש עלייה גדולה במכירות, אבל אין עלייה של ממש בהכנסות, מכיוון שעלות הייצור עלתה, תנאי התשלום הורעו והמחירים ברוב המקרים נשארו כשהיו, כיוון שאלו מחירים מוגנים. כמו מו"לים אחרים גם אנחנו הוצאנו יותר ספרים השנה. בהשוואה לכ-70 ספרים בשנים קודמות. השנה יצאו 100 ספרים אצלנו".

מה הם הגורמים לעלייה במכירת הספרים?

"למעמד הבינוני יש הרבה כסף זמין ביד, קצת פחות מבתקופה בה היה נוסע כל חצי שנה לחו"ל. כנראה ששוב הוא אינו יכול להרשות לעצמו את המותרות האלה, אך יש לו מספיק כדי לספק את הצריכה התרבותית שלו ברוחב יד. 
הסיבה השנייה קשורה בשקל החדש. אם לפנים היו מביאים מתנה בחמישים אלף שקלים (ישנים), זה היה סכום מכובד, אבל 50 שקלים חדשים לא נראים כך, ואילו ספר תמיד נראה מכובד, בלא קשר למחירו, שיכול להיות נמוך בהרבה. 
הסיבה השלישית היא סוציולוגית: האלימות וההתגסות של יחסי האנוש בחברה הישראלית מעוררת דאגה בלבם של הורים רבים, ואחת הדרכים להתבדל מ'העדה הרעה' הזו היא לשדר לילדים שהם גדלים בבית של צרכני תרבות. לכן קונים מינוי לתזמורת, קונים ספרים, הולכים לתערוכות. זו מין הזדהות עם סגנון חיים אחר".

ומה ייחודה של ספריית פועלים בנוף הוצאות הספרים בארץ?

"למרות שקשה לקבוע שישנם ספרים שבדרך אחרת לא היו יוצאים, הרי שישנם אותם 'ספרי תנועה' שוודאי לא היו יוצאים אצל מו"לים אחרים. לספריית פועלים מדור חינוך עשיר במיוחד, וגם מדורים כמו 'דעת זמננו' ו'זמן הווה' שהם מדורים אופייניים לתנועה המכירה בערכיהם. אנחנו גם פתחנו את שערינו למשוררים וסופרים צעירים ובלתי ידועים, שברבות הימים חלקם הפכו לידועים מאוד. כמעט כל סופר ומשורר מאז הפלמ"ח ועד היום עשה את צעדיו הראשונים בספריית פועלים. זה נכס שאי אפשר לבטלו. נכון שאפשר לומר שתנועה פוליטית וציבורית צריכה כלים יותר אקטואליים לצורך השפעה על דעת הקהל ושמירתה. אבל תנועה אידיאולוגית, המעוניינת להטביע חותמה על המחשבה העצמית הציבורית – נזקקת להוצאת ספריים לטווח הארוך".

עוד מדורים מבחינים בה בספריית פועלים - מדור ספרי הלימוד, לצד מדור ילדים ונוער של מירה מאיר, עדנה קרמר ושמואל בן-שלום. מיד, ובסמוך, מדורי הפרוזה והשירה של נתן יונתן. 
מדור האמנות של רוני רכב, ספרי שלום עליכם ושלונסקי עליהם מופקד אריה אהרוני במדור "דעת זמננו". אנחנו מרצינים גבות. כאן מבשר לנו צבי רענן שלקראת שבוע הספר מוציא מדורו את 
"יהדות - עדותה של המשנה" של פרופ' יעקב ניוזנר, ואת "שפינוזה וכופרים אחרים" מאת ירמיהו יובל. אבל עיקר העיקרים, ושלא נשכח (לא שכחנו) לציין – היא האנציקלופדיה של השואה. היא זו שצריכה לתת את התשובות המוסמכות האחרונות והמבוססות של מחקר אודות השואה. המפעל הזה, כך אנו למדים, משותף לספריית פועלים, יד ושם, והוצאת מק-מילן האמריקנית. היא תופיע סימולטנית בעברית ואנגלית, ועוד בוחנים דרכים לתרגמה לגרמנית. 
במערכת שבה חברים אנשי מחקר מארצות שונות, ומלבדם משתתפים בה כ-120 מחברי ערכים מכל העולם. זהו, כך שמענו, המפעל הראשון והגדול מסוגו שנעשה בתחום זה. אם יסתייע הדבר היא תצא לשבוע הספר של השנה הבאה. המושך בחוטים מאחורי כל אלה – עמרם גורדון ממשמר העמק.
וכשאנו סבים ופונים אל ליפא, בין הקרטונים ההולכים ונערמים ושואלים: כמה ספרים אתם מתכוונים למכור במהלך השבוע, והאם יישאר עוד רווח לאחר כל המאמץ וההוצאות האלה? "אנחנו מקווים למכור כ-150 אלף ספרים במשך שבוע הספר העברי, שהם פי שלוש מהכמות החודשית הממוצעת", משיב ליפא, וכובד הראש מתחלף אצלו בהבעה מעט שונה ומוכרת, של מי שלא כל מעייניו במה שנותר בכיס, "וביחס למה שנשאר לנו מכל הסיפור הזה? אז היות ואנחנו הוצאת ספרים ציבורית, והיות וההוצאה הכספית היא ענקית (רק עבור הדוכנים בחמש הערים הגדולות שילמנו 25 אלף ₪ לדוכן), הרי שהרווח הוא קטן. אבל נשאר לנו הסיפוק. הסיפוק לראות את העם קונה ספרים, ילדים נוברים בהם, הפגישה עם הקונה היחיד. זהו גמול עבורנו".

