לזכר יהושע / אברהם פיין

פגשתי את יהושע ז"ל לראשונה בקיץ 1937, במחנה של הקיבוצים בחדרה. הוא בא יחד עם יהודית, תבל"א, להכיר את קיבוצנו, את החברים ובעיקר ללמוד את תוכניות ההתיישבות שלנו. 
נפגשנו כי כיהנתי אז כגזבר ובא כוח קיבוצנו "אמריקה-בניר" בפני המוסדות המיישבים, המרכז החקלאי, הקק"ל והסוכנות היהודית.
עמדנו אז בהכנות נמרצות לעליה, לאחר שנפלה ההכרעה ללכת לג'וערה. נגמרה תקופת המתח, הלבטים והבירורים.

ראיתי את יהושע במלוא חוסנו - נמרץ, שזוף, חקלאי בן-חקלאי. קווי פנים חריפים, עיניים בוחנות, המביטות בך עמוק בנפש עם ביטוי קצר וקולע אשר מעיד על אופי חזק, עקשנות ואמונה גדולה.

סיפרתי ליהושע את אשר החלטנו לעשות, על המועד המשוער של העלייה, על התנגדותה של מח' ההתיישבות לעליה לג'וערה וסירובה לתת את התקציב הדרוש להכנות הדרושות לעלייה. 
השגנו את הבטחתו של ד"ר גרנובסקי
, ויוסף וייץ
 ז"ל לדאוג לכל הדרוש לעלייה. את הבטחתם להעסיק אותנו כדי להבטיח את קיומנו במקום, בעבודות סיקול, ייעור, סלילת דרך לעמק, עזרה לסידורי מים ועוד.

לאחר זאת נתבקשתי על-ידי יהושע להודיע לו וליהודית על יום עלייתנו. ברצונם היה להיות שותפים במעשה הגדול. לצערי הרב, סיפרה לי יהודית לאחר מכן, כי חלה מצידי שיבוש בכתובת והם לא קיבלו בזמן את הודעתי על מועד העלייה. על כך הצטער יהושע זמן רב. 
יהושע בתכונותיו ואופיו מוכרח היה וצריך להשתתף בעליה, ואין ספק שהיה תורם מצידו רבות ביום הגדול.
הייתי סקרן לדעת איך יהושע בן אליהו דיין, בן-אח לשמואל דיין, אחד המתנגדים התקיפים והחריפים לקיבוץ, ממניחי היסוד של רעיון המושב, ממייסדי נהלל, איך הגעת אלינו? איך החלטת לעזוב את המושב ולהצטרף לקיבוץ?
יהושע סיפר שבזמן שהותו של מחנה קיבוץ ב' השומר הצעיר, משמר-העמק כיום, בפלוגת העבודה בנהלל, בא בקשרים עם חברי הקבוצה. הוא היה מבקר אותם, התרשם עמוקות מרוחם, מהרעיונות היפים והאידיאות הגדולות אשר נשאו בליבם להקים קיבוץ ולבנות חברה חדשה בארץ. 
כל זה השפיע עליו עמוקות. אחרי לבטים הוא החליט את החלטתו לעזוב את נהלל ולהצטרף לקיבוץ אשר עולה להתיישבות חדשה. כך הגיע אלינו.
יהושע היה איש אדמה הוא הבין סודותיה. כשהיה מגלגל בידיו את גרגירי האדמה אשר היה מעלה בחופן, יכולת לחוש את רננת ליבו, את שמחת האיכר המתמזג עם הטבע.
יהושע היה יותר מאשר איש יוזם. בעל כושר ביצוע מעולה, חובק זרועות עולם בתוכניותיו הגדולות והנועזות. יהושע נשאר נאמן ומאמין גדול ברעיון המרכזי של חייו, אשר ליווה אותו לכל אורך פעילותו ושאיפותיו, ולו התמסר בכל נפשו - כי אכן מהווה הקיבוץ יסוד ומסד לבניין חברה חדשה בארץ, והגשמת החזון הציוני.
הוא היה איש תנועה נאמן ומסור, והתייצב לקריאתה בכל אשר נדרש, כחבר במחלקת הכלכלה וחבר במחלקה לתיאום כלכלי, בשנים האחרונות.

למרות מחלתו ומכאוביו הוא תרם את תרומתו הסגולית לקיבוץ ולתנועה.
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