דברי עדנה לזכר אימה
בתום השִבעה 
שבוע עבר מאז שאימא פנינה נפטרה במפתיע.

מאז אותו בוקר עצוב כולנו נפרדים ממך יום אַחַר יום. יושבים עם אבא ברל, נזכרים ומספרים, מדפדפים  בתמונות המעלות עולם של חיים ארוכים, עשירים ומלאי משמעות.

תמונות של פֶּרָלֶה ארלין, היפה והאצילית, נערה שמתמרדת ומגשימה בנחישות את חלומה. 

תמונות בּקֶרֶב חבריך החלוצים, תמונות משפחתך ברובנה - אמך, אחיותייך וילדיהן, שנספו בשואה. 

עשרות תמונות במדים לבנים של מטפלת עם תינוקות, עם ילדים שטיפחת, מלוּוֹת בהקדשות ובתודות חמות. תמונות עם נערים שחינכת מאוחר יותר. חניכיך מאז מביאים לנו היום שפע זיכרונות וחוויות של טיפול מסור, מקצועי ואוהב.

תמונות של המשפחה ההולכת ומתרחבת, החל מהזוג החלוצי "יפה הבלורית והתואר", אל תמונות איתנו, הבנות ההולכות וּגדֵלות, החתונות, הנכדים והנינים, ודמותך תמיד בלב המשפחה, מקרינה סיפוק ואושר.

אין ספור תמונות שלך עם אבא-סבא ברל, מטיילים בנופי הארץ והעולם...

אין סוף לזיכרונות, לסיפורים, לחוויות - מילדותך ברובנה עד לשֵׂיבה טובה ויפה, שֵׂיבה שבּה גם מגבלות הגיל המכבידות לא מאפילות על גדלוּת הנפש והאצילוּת שהקרנת סביבך. 
שֵׂיבה שבה הקשר המופלא בינך לבין סבא ברל העמיק עוד מִתָּמִיד.
ננצור אותך בלבנו באהבה, כפנינה יקרה לאבא ולכולנו, ונמשיך לספר ולהיזכר...
נוחי בשלווה בחיק האדמה שאהבת ועליה בנית את ביתך.
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לזכרה של אמי ביום ה- 30
כשניסיתי להעלות זיכרונות ילדות הקשורים במשפחה ובאימא פנינה, חלקם הגדול היה של ציפייה וגעגועים. אבל לצד המסירות לאין גבול של ההורים לעבודה ולתפקידים עד שעות מאוחרות, הם גם דאגו לסדר לנו פינות משלנו בחדר הצנוע והשתדלו למצוא זמן לבילוי משפחתי. ובתוך חוויות של ציפייה וגעגועים שזורים ניצוצות זוהרים של זיכרונות יפים ונעימים. 

זכור לי טיול שבת ליד הבריכה הישנה ופנינה מלמדת אותי את שמות פרחי הבר. אני מריחה פרח בעל ריח חריף כמו תרופה, היא אומרת לי ששמו רִכְפָּה, ואני בטוחה שהשם רִכְפָּה בא מהמילה ריח. 

ותמונה נוספת של רגע אינטימי נדיר למדי: אני יושבת עם אימא בחדר ההורים, היא מספרת לי מעשייה רוסית שתמיד רציתי לשמוע שוב, על זקן וזקנה שאגוז התגלגל להם לתוך סדק ברצפה וצמח בביתם עץ ענק שפתחו לו חור בתקרה... והמילים המספרות מציירות את התמונות בדמיוני.

תמונה של ון גוך שתלתה בחדר קסמה לי במיוחד, היא קראה לה: עורבים על פני השדה. 
התמונה התחברה לי עם נופי הקיבוץ – הקמה הבשלה בשדה, שדרות הברושים, העורבים... אחר כך היא מראה לי אותה תמונה גם בספרון אמנות של ון גוך, ואנחנו מסתכלות בתמונות ביחד. לימים כתבתי שיר שעלה מאותה תמונה, שהתפרסם בספר חג ה- 25 של הקיבוץ. 

היה שיר משחק שאימא לימדה אותי בשפה הרוסית, בו מציירים דמות ילד תוך דקלום המילים: טוֹצ'קה טוֹצ'קה זַפְּיָתַיָא/ מינוס, רוז'יצה קְרִיבָיָה/ רוּשקָה רוּשקָה איקרוּז'וֹק/ נוֹשקָה נוֹשקָה, אִיפּוֹפּוֹק. בגאווה לימדתי את ילדי הגן לדקלם את השיר וגם היום אני משתמשת בו במפגשי ספרות ילדים ובמשחק עם הנכדים, כשקולה מהדהד באזניי.

על החוזק והנחישות שלה למדתי כילדה מכמה אירועים קטנים. אספר על אחד מהם: 

הכתם - הייתי ילדת גן. באותן שנים היה לבוש אחיד לכל הילדים. ביום שישי היו מחלקים בתא לכל ילד בגדי עבודה ובגדי שבת בצבעים אחידים. פעם המטפלת שמה לי בתא חולצת תכלת ועליה כתם גדול ומכוער. לא הסכמתי ללבוש אותה. אמרתי שאני לא מכתימה חולצות. גדעון תמיד מלכלך בגדים, שתיתן לו את החולצה הזאת. המטפלת גערה בי ואמרה: לובשים את מה שמקבלים. נאלצתי ללבוש את החולצה. כדי שלא יראו את הכתם לבשתי מעליה אפודה. זה היה בקיץ. כשבאתי לחדר של ההורים שאלה אימא פנינה למה אני באפודה. הראיתי לה את הכתם וסיפרתי שהמטפלת הכריחה אותי ללבוש את החולצה. היא קמה בנחישות, קראה לי לבוא אתה לגן, ניגשה ישר לארון הבגדים (ממלכה בלעדית של המטפלת), הוציאה חולצה נקייה מ"סִדְרַת בגדים" אחרת ואמרה לי ללבוש אותה. לבשתי מלאת פחד להיראות בבגד שונה משל שאר הילדים ופחדתי מתגובת המטפלת.  

שנים מאוחר יותר הבנתי שעל אף הנאמנות השלמה שלה לעקרונות הקיבוץ, היו לה קווים אדומים, וידעה לעמוד על שלה בלי לוותר.

לימים גם למדתי שהנחישות הזאת אפיינה אותה כבר מנעוריה: ההורים שלה לא היו ציונים והתנגדו  נחרצות לעלייה ל"ארץ מדבר שוממת". פעם אחרי פעם היא עמדה מולם ושברה את התנגדותם – קודם בהצטרפות לתנועת השומר הצעיר ברובנה, אחר כך ביציאה להכשרה בצ'נסטוחובה תחת סיפור כיסוי של לימודי חקלאות במקום גימנסיה, ובהמשך בשביתת רעב שאילצה את ההורים למלא את מבוקשה ולתת לה סכום כסף כפול לשני רשיונות עלייה. 

בשנות הנעורים שלי במוסד, הקשר המשפחתי התבטא בעיקר בביקורים קצרים בבית מעת לעת.

אבל הקשרים הקרובים באמת עם אימא פנינה נרקמו בהדרגה בשנים מאוחרות יותר, כשהקמתי משפחה משלי. אז גיליתי אותה מחדש על הסגולות המיוחדות שלה. החוזק והנחישות שהזכרתי, ההומור והצחוק עם היכולת לראות את הצד המשעשע שבדברים, מאור פנים לכל אדם ובעיקר הייתה, במלוא מובן המילה, לב המשפחה - עוזרת בגידול הנכדים בחום ובמקצועיות שרכשה בעבודתה כמטפלת, מקרינה סביבה משפחתיות שופעת ומעניקה, מטפחת בית נקי נעים ופורח.

הסגולות של מאור פנים, כבוד לזולת ואצילות הנפש, אפיינו אותה גם בבית הדר, כשחלה ירידה בתפקודה. אנשי צוות בית הדר הרבו לספר לנו על אישיותה הנעימה עד היום האחרון.

וכך נזכור אותה.                                                                  
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