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ידיעות עין השופט - 17 בינואר 1986
דור מייסדי הקיבוץ זכה וזוכה לראות בהשתלבות רוב בניו מהמחזורים הראשונים לייסוד הקיבוץ כדבר טבעי. כיום רוב ענפי המשק, הקיבוץ על מוסדותיו, מרוכזים בידי דור ההמשך. ללא צניעות אפשר לומר שהקיבוץ יצא למרחב בכל שטחי החיים המקובלים בתנועה. גם דור המייסדים עדיין לא נטש את המלאכה והעשייה של היום-יום. ותיקי 70+ משכימים לקום ונותנים את חלקם בעבודה בכבוד וכולם יוצאים נשכרים.

עם כל הטוב חל מפנה רציני וזה תהליך הולך ומתמשך במוטיבציה של רבים מחוזרי הצבא להמשך חיי הקיבוץ, על אף כל המסלולים החדשים והמקובלים.

המחזורים האחרונים של מסיימי המוסד והצבא (הכוללים כבר גם את ראשוני דור הנכדים) מדלגים על הבית הקיבוצי ומחפשים צורות חיים חדשות מחוץ לקיבוץ. תופעה זו צריכה להדליק אצלנו אור אדום. הבנים הראשונים שלנו מתקרבים כבר לגיל שעליהם לחשוב היטב ומהר איפה ממשיכי הדרך? האם קליטות מבחוץ או קליטות בודדים מאולפנים בלבד יענו על הציפיות למען להמשיך בדרך חיי הקיבוץ, במקום קבוצות מגובשות ואורגניות המשתלבות בחיי הקיבוץ. לכן באופן טבעי הדרך המובילה אותנו בראש וראשונה לבדוק את דרכי החינוך במוסד החינוכי.

לדעתי העוקץ נעוץ בעצם העובדה שחסרים בלוח תוכנית הלימודים כמה נושאים חשובים:

א. תולדות תורת המדינה
ב. תנועת העבודה

ג. תורת התנועה והקיבוץ, וייתכן עוד ועוד.

אנו בעיצומן של ההכנות לוועידה. חלק מהנושאים יעלו וידינו בם. אינני מאמין בפתרון כל הבעיות שיעלו על הפרק בוועידה. יהיה לבטח הרבה מלל. אבל מעשים – ספק. הנני לכן גורס התגייסות כל אחד באזורו, בביתו, למען לעשות רוויזיה ולהיטיב במעשיו.

הנה הופיע מאמר נפלא ב"השבוע" של נעמיקה ציון ב-3 בינואר 1986. הכה גלים בקרב התנועה ויש לאמץ את הדרך מהיום למחר. כל אחד באזורו, בהתאם לתנאים הגיאוגרפיים. טוב נעשה שנענה לאיתותים מרחוק ומקרוב על אף המכשולים בדרך. דבריי מכוונים גם לנכדים ההולכים לחיות בשדות זרים!!!

