נקרע מליבנו / שלום חולבסקי
יום השלושים
משהו גדול נקרע מליבנו עם מותו של אהרון. ביטוי זה נותן את המרחב לתחושת הכאב והאובדן

שאנו חבריו, ותיקים כצעירים, וכל מי שהכירו, חשים מיום שנסתלק.

בלי אהרון אפרת עין-השופט הוא קיבוץ אחר. הוא אחר גם, שלכאורה, החיים זורמים, בשיגרתם. "מישהו מיוחד" היה אהרון לכולנו.

במבט לאחור חייו של אהרון נראים כאיזושהי שלמות, מראשית ועד אחרית, כשכל פרק בחייו הן חוליות בשליחות אחת רצופה, בשירות הרעיון הגדול והגשמתו. חייו בגולה ובארץ – רצף של פעילויות. כדי לתאר את ייחוד תרומתו – נחוץ סמינר מקיף.

אך מי ימנה את שלל המאמצים הנוספים שמעבר לעבודתו המרכזית, את הוועדות, ועדות-המישנה, השיחות והבירורים האישיים, התנועתיים – כאיש מקובל על אנשים וההנהגה – בהם נטל חלק, כדי לגשר ולהרבות הבנה בקיבוץ, בתנועה ובמערכות אחרות בהן פעל.

מי ימנה את השיחות, לפי בקשת מוסדות, או לפי יוזמתו הוא, כדי לשכנע, לסלק אי-הבנות הנערמות בין היחיד והחברה - והן היו לחם-חוקו.

מי ימנה את הקשרים המסועפים שקיים עם עולם שלם של אישים ומוסדות, את מאמריו, תגובותיו ומכתבים לאנשים רבים כל-כך ושונים ברחבי הארץ. מאנשים פשוטי-עם שאותם אהד ועד לאנשי רוח ואישי מדינה.

בוועידות, במועצות ובמעמדים אחרים בהם הופיע – והייתי עד לכך במשך עשרות שנים – היו להופעותיו של אהרון משקל סגולי.

קשה, קשה לתאר מתוך שיחות שקיימתי עם אנשים רבים, מה רבה ההערכה, ההוקרה והאהבה שהאנשים רחשו לו, ומה רב האימון שנתנו בו.

אהרון בא תמיד להופעותיו מצויד בכל החומר הדרוש לו לגיבוי עמדותיו. דבריו היו מירקם של ניתוח חד, יישוב דעת וניסוח מעולה.

לרבים ממוקיריו ומעריציו הוא שימש דמות של איש הנהגה שרגליו מוצבות על הקרקע בשדה ובבית-החרושת.

הוקירו אותו הודות לאישיותו, יושרו האישי והאידאי, חריצותו הנדירה, יכולתו האינטלקטואלית, כושרו ואומץ-לבו ללחום על דעותיו ועל היחסים האישיים הנדירים כל-כך, שידע לרקום עם ידידים ויריבים כאחד.

איש קיבוץ למופת היה אהרון. יודע  הציבור המכונס פה כמה עמוק הגיבוי להערכה זו.

איש שיחה מרתק. כמה רגש וכמה התלהבות-נעורים ידע להקרין אל לב שומעו או איש שיחו, ברגעים המתאימים.

אך מעל הכל  היה אהרון רֵע לחבר במצוקתו, וזאת בדרך של "מתן בסתר". זה לא היה בגדר של חובה. היה לו סיפוק בל ישוער כשעשה זאת והצליח בכך. זה היה ביטוי לגדלות הנפש שבו. האכפתיות הגבוהה וההזדהות ללא-שיור עם קיבוץ עין-השופט היו חלק אורגני מאישיותו, ממהותו. 

אהרון, איש עקרונות. אחד מעקרונותיו הבסיסיים בחיי הקיבוץ – הנטייה להתפשר ולגשר. לדבריו של אהרון בשיחת הקיבוץ, בין בנושא חברתי, כלכלי או פוליטי – היו משקל רב בהשראת אישיותו. הוא הפך לדמות בעלת סמכות מוסרית-ייחודית בחיי הקיבוץ ובתחומים האחרים בהם פעל. 

כשהגעתי לקיבוץ בסוף  1948 היה ביתם של אהרון וציפקה אחד הבתים הראשונים בו ביקרתי. את ציפקה הכרתי מימי הדרכתנו המשותפת בקן וילנה. נתקבלתי בביתם במאור-פנים ובחום.

נתהדקה בינינו קירבה-בנפש שנמשכה והעמיקה. דיאלוג זה נמשך גם לאורך הכבישים, בנסיעות הרבות שעשיתי ברכבו במשך זמן-רב מעין-השופט לת"א וירושלים.

הקיבוץ ראה באהרון נציג-מוביל של עין-השופט. דעתו בפנים ובחוץ נתנה ביטוי למטען האידאי, הרוחני והפוליטי של כלל הקיבוץ. גם מי שלא הסכים עם עמדתו הפוליטית, לא פסק אף לרגע לכבד את אישיותו.

הוא היה איש ספר מובהק – מספרות יפה ועד למחקרים מדעיים בתחומים רבים.

מעטים בארץ שהכירו כמוהו את הרקמה החברתית של הארץ הזאת, שאת מצוקותיה כאב ולמען תיקונה פעל עשרות שנים.

אהרון נמנה על המשפחה הקטנה והסגולית, של הבנאים  הגדולים של משק וחברה בארץ הזאת.   

בתחום ביתו – איש משפחה למופת לילדיו ונכדיו. מאוד מיוחדת הייתה מערכת החסים בין אהרון וציפקה, תיבדל לחיים – אהבה, רעות והזדהות .

גם בעת מחלתו נתגלתה גדולתו – עשה מאמצים על-אנושיים כדי לתפקד, להופיע בכבוד, לשמור על קשרים עם חברים. ליד השולחן הבחנתי במאמציו לשמור על ערנותו ביחס לכל המסובב בחיים, בתנועה ובמדינה, ולא לעורר רחמים.

מגיע למסיבות, לאירועים תרבותיים והרצאות. מקיים את שיחותיו הקבועות "מיומנו הכלכלי והפוליטי". מצא אף כוחות נפשיים לבקר חולים אחרים ולהגיד להם מילת-חיזוק. כך עד הרגע האחרון.

אהרון חי חיים גדולים. היו בהם - שלמות, מאבק, הרבה נחת ואושר. הוא זכה בכל אלה. 
בתחושות אלו חי ובתחושות אלו – נאסף אל עמיו.

מי ייתן ונעשה חיינו כאלה, בהם תהא מסכת חייו של אהרון מקור השראה.

מי כמונו יודעים עד כמה הוא חסר וכמה עוד יחסר הוא לנו.

את זכר הרעות עם אהרון אשמור כל ימי.

