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בית הקומתיים
הזיכרון הראשון שלי מבית ההורים הוא בית הקומתיים.

גרנו בחדר האחרון בקומה השנייה. כדי להגיע לחדר הייתי צריכה לטפס במדרגות ולרדת מהן כל יום. היו לנו שכנים עם ילדים יותר עצלנים שהחליטו לקצר את הדרך והיו מטפסים לקומה השנייה בעזרת העץ המדהים העומד לפני הבית. את העץ הזה שתלה יהודית שביט שקיבלה אותו מתנה ליום נישואיה.

השכנים שלנו בבית הקומתיים היו -מישה וקשטן רימון, רחל ונתן צור, ריבצ'ה וסיומקה וינר, משה וגיטל שפירא, מלכה וטוביה שילוני, ג'ק ונעימה קירפין, מילכה ואריה אלנר, סימה ויזהר ירון.
זו הייתה חבורה גדולה של ליצנים וביניהם מלכה שילוני אימא של מנחם ושרה. מלכה מאוד אהבה לסדר את החבר'ה והיא הייתה אלופה במתיחות.
אני זוכרת שפעם היא הזמינה את כל הדירים לקומזיץ על הגג של הבית. החבר'ה לא אכלו באותו יום ארוחת ערב כי חשבו שמלכה הכינה להם אוכל אוכל. מלכה סידרה גלילי בד שנראו בדיוק כמו נקניקים והגישה לחבר'ה, כולם רצו לאכול אותה אחרי שהתרמית התגלתה.
בית הקומתיים שימש בראשית הקיבוץ גם כבית ביטחון, לכן הגג היווה מקום לשמירה והיה סולם מיוחד שהוביל לגג. לנו כילדים אסור היה לטפס לגג. 

לפני הבית היה דשא ודיירי הבית היו מבלים עם הילדים על הדשא בשעות אחר הצהרים. החדר באותם ימים היה מיטה גדולה לידה כיסא, שולחן, קומקום למים חמים. הממתקים והצעצועים תמיד היו כל כך חסרים.
בית השימוש היה בית שימוש ציבורי במרחק של כמאה מטר מהבית. הניירות לשימוש היו נייר עיתון "על המשמר" שנחתך לריבועים ריבועים.
חדר ההורים היה בקומה השנייה ומולו נבנה המועדון של חברות הנוער. המועדון היה עם קומה תת קרקעית שמעליה היה גג גדול. במשך שנים  רבות הגג שימש את החברים להופעות ולהבאת הצגות של התיאטרונים הטובים בארץ. לא פעם כאשר נאסר עלינו הילדים לראות הצגה, הייתי עומדת בחלון הבית של הורי ומאזינה לקולות שבקעו מהבמה של המועדון. הקהל הרב ישב על דשא שהיווה כאמפיתיאטרון מוצלח ביותר.
פעם אחת הצלחנו להתגנב להצגה וראינו את "מותו של סוכן". הרבה לא הבנו, אבל היינו מאושרים שהצלחנו להערים על המבוגרים.
אבא כפועל

אבא היה אחד הפועלים החרוצים ביותר בקיבוץ. בכל מקום שעבד – במשתלה, בגן הירק, במיברג סיפרו על כושר ההתמדה שלו וההספקים שלו בעבודה. במיברג טענו שהוא משיג את המכונה באריזה.

הוא היה משכים קום מתחיל את יום העבודה בשעה ארבע בבוקר ומסיים בצהריים.

רבים מהילדים בעין השופט שמעו את הסיפור שלי על הדורבן.
אבא משה עבד בגן הירק. יום אחד התגלה שמזיק פוגע בירקות. לא ידעו מי ומה. הוחלט לחפור בורות סביב גן הירק לכסות אותם בזרדים וללכוד את החיה בבור. יום אחד נסעתי בעגלה עם אבא לראות מה קורה בגן הירק. לפתע גילנו באחד הבורות דורבן ענק ממדים. עכשיו הייתה בעיה איך להוציאו מהבור. אבא אמר לי לרוץ לעגלה ולהביא שק תפוחי אדמה ריק שהיה מונח שם.
הבאתי לאבא את השק והוא הוציא את הדורבן מהבור בעזרת השק. 
אני לא מגלה לילדים הקטנים מה היה סופו של הדורבן, כי האמת היא שעשינו ממנו קומזיץ. בגרסה המרוככת יותר אני מספרת שהבאנו אותו למשק הילדים.

האנגלים

האנגלים היו מרבים לבקר בקיבוץ. בגלל ריבוי דוברי אנגלית בקיבוצנו המקום הפך לאתר תיירות מבוקש אצל חיילי הצבא הבריטי.

החיילים היו עוטפים את הילדים באהבה גדולה, בגלל הגעגועים לביתם באנגליה. בדפי האלבום שלי יש צילום שלי עם סוודר גדול של חייל אנגלי.
כילדים היינו הולכים לבקר במחנה שלהם ליד הקיבוץ ומקבלים גושים של סוכריות בפחים, ומחלקים לכל הילדים סוכריות בגושים. לא פלא שרופאת השיניים שלנו, ליזה, למדה הרבה מאוד על כושר הסיבולת שלנו ועל השיניים שלנו.
אמציה גלר
גיטל פרידמן הייתה חברה טובה של פנינה קרן, אימא שלנו וקשטן, עוד מ"השומר הצעיר" בפולין.

גיטה באה עם החברים לחֶדֶרָה, אישה יפיפייה שגברים סובבו את ראשם אחריה.

כשאמציה היה בן שנה פנתה גיטל לחברותיה הטובות – פנינה, קשטן וחוה וביקשה מהן לקבל את אמציה לקיבוץ. פנינה וחוה נאבקו קשה מאוד עם ועדת חינוך, עד שניתן האישור להביא את אמציה. חוה ומשה הסכימו להיות ההורים המאמצים. כך לפתע קיבלתי עוד אח. אמציה היה ילד חמוד ויפה עזר לי בבילוי חברתי ובמשחקים המשותפים. ההורים לא קיפחו אותו בכלום.
ביום שישי הייתה מופיעה גיטל לבקר, מטופחת ויפה ומביאה לי נשיקת שוקולד(קרמבו). איך חיכיתי לימי שישי... 
עד היום, כשאני עוברת ליד הקרמבו בכולבו אני קונה, כאילו לנכדתי, אבל אוכלת אותו עוד לפני שמגיע תורי בקופה. הקופאיות רואות רק את העטיפה, ואני רואה את ילדותי עם כל נגיסה...
הורים עסוקים
אבא עבד עד מאוחר במשתלה ובגן הירק והיה מראשוני הפועלים במיברג. אוהב לקום מוקדם , מתחיל את העבודה באריזה במיברג בארבע בבוקר. 
אימא הייתה עסוקה כל היום עם "הילדים שלה" - קבוצת רקפת, שעד היום לא שוכחים אותה. 
כשהגיע הערב, אבא צריך היה ללכת להחליף ספרים בספריה. אימא, בשעה שש, הייתה הולכת להכין ארוחת ערב לילדים שלה... אני הייתי צריכה ללכת לבד לבית הילדים בחושך. הייתי צריכה לעבור את "חורשת הפלמ"ח" והייתי בטוחה שיש שם דובים. קטע שלם של מדרכה הייתי עושה בריצה עד בית הילדים.

בבית הילדים חמים ונעים. אוכלים ארוחת ערב, הולכים למיטות ושייקה המורה מספר סיפור. אימא ואבא היו מתגנבים חרש לתת נשיקת לילה טוב.
חוה הצחקנית

אימא הייתה ידועה בקיבוץ כַּצחקנית הגדולה ביותר. הצחוק שלה היה מדביק את כולם. 
אפילו אני, שלא הבנתי אידיש, אלא רק כמה מילים כמו - השיינה טוכטאר, הגרויסא טוכטר,
כאשר באמצע השיחה אימא הייתה מתחילה לצחוק, אי אפשר היה להמשיך בשיחה, כולם נדבקו. סבתא-רבתה וסבא-רבה - יש לכם ממשיכים נהדרים. תשמחו לדעת ששתי הנינות שלכם מעין חרוד - הילה ונעמה יודעות לצחוק, לשיר ולהנות. גם משני הנכדים מעין השופט - תמר וטל הייתם נהנים. תמר צוחקת בקול פעמונים, שחוה בטוח הייתה נמוגה מאושר. טל כל הזמן מחייך...
הקייטנה בטנטורה

כל שנה היינו מבלים שבועיים בקייטנה בבית ערבי נטוש. הייתה שמחה גדולה. היינו מנותקים מהחיים הרגילים. אוכלים קצת יותר טוב.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            אבל לא רק אנחנו התאכסנו בבית הנטוש. היו שם גם שיכורים, אנשים שלכלכלו את המקום ולא נתנו לנו להרגיש שאנחנו בנופש. רעש בלילות וצחנה. אבל העיקר היה הים. כל בוקר כולם הולכים לים. היו מביאים לנו מהבית פנימיות גדולות של צמיגים כדי שנוכל לרבוץ עליהם ושהגלים ייקחו אותנו לאן שהם רוצים.
יום אחד אני וצביה מוריס התיישבנו על פנימית כזו והגלים סחפו אתנו לעבר הים הפתוח, לא יכולנו לעשות כלום.
אימא חוה עמדה על החוף ובחוש מיוחד ראתה שאנחנו במצוקה. מיד הוזעקו כל גברי החבורה – עודד וינר, איתן שטיינמן, אלון גלילי ויחזקאל שביט שהגיעו אלינו בשחייה והחלו לסחוב אותנו בחזרה עם הפנימית.
בלילה האחרון של הקייטנה ישבנו כולנו סביב מדורה ושרנו בקול צרוד "הביתה... הביתה .. הביתה... הביתה...", זה היה באותם זמנים השלאגר של שושנה דמארי.
קרובי משפחה

היה להורים צורך נפשי חזק מאוד ליצור לעצמם מערכת שלמה של קרובי משפחה, שאפשר בכל הזדמנות לבקר ולארח. שנים נסענו לבקר את הדודה והדוד מכפר אז"ר - ליזר והדסה ובתם ניצה. היו שנים שגם לאיצ'ה ושלום גרו בכפר ובאותה הזדמנות עשינו שתי מצוות. היו הקרובים מכפר גלעדי - משפחת לוין. בייחוד הרבינו לבקר את ההורים אברהם ודובה שגרו בפתח תקווה. 

כמה אבא היה מאושר שגילינו גם קרובי משפחה במשמר-העמק. כשנסענו לבקר, אני לא כל כך שמחתי, כי ידעתי שקרובי משפחה קיבוצניקים לא הולכים במשוואה אחת עם מתנות...
והיו עוד - שעיה וצילה שחיו בקיבוץ מצר. בעקבות אסון שקרה להם, הדודה חוה הביאה אותם לעין השופט.

הדוד מרדכי איש צנוע ונחמד, היה אח של משה וביקר בקיבוץ הרבה פעמים. הדודות מארצות הברית באו לביקור יחד עם סבתא שיינה, שיום אחד החליטה לעשות עלייה ובאה לגור ליד הבן משה. חוה טיפלה בה כמו באימא שכה חסרה לה.

דוד מאיר מניו אורלינס היה מגיע מדי כמה שנים, יהודי חכם ומעניין, המפליא לדבר עברית על בוריה.

דודה טיבל האחות של אימא, אישה ארצית היודעת איך להתנהל בעולם הזה. אבל..קמצנית שלא נדע. יום אחד היא הוציאה מסרק קטן מהארנק והושיטה לי - קחי לך מתנה...
מלכי המלכים היו בוזיה ומישה. להם אימא הייתה פורשת מרבד של אהבה לקראת בואם. מוציאה את הכלים הכי יפים שהיו לה ומכינה עוגיות מיוחדות. 
כך גדלנו בבית הצנוע הזה, בית שמחפש אהבה ומעניק אהבה.

