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אינני נמנית על אלה הקמות ומתריעות על דברים שאיכפת להן בפני הפורום הזה המכונה שיחת-הקיבוץ. המסה הזו – ההקשבה והאי-הקשבה – זה מבהיל אותי, אז אני מוותרת. 
בכלל, כשאני צריכה לקום ולגשת למיקרופון בתוקף תפקידי – נו, מילא, לא נדבר על זה. זה לא בשבילי. מזמן באתי למסקנה שזה לא בשבילי.

אך לא על זה אני רוצה לדבר עימך. מה שאמרתי עד עתה, פרץ אצלי אגב. העניין אחר לגמרי.

אתה אחד מאלה הנוהגים לבוא לשיחת-הקיבוץ, אז אינני צריכה לשחזר את הפרטים. אתה יודע בדיוק כמוני מה שקרה. ובכן היו מ ח י א ו ת  כ פ י י ם בסעיף מסוים והם באו במרוכז מכיוון אחד, מין צהלה של ניצחון. 
אני התכנסתי בתוך עצמי באותו רגע ושאלתי את עצמי, שמחה זו, מה היא עושה? היה לי עצוב על הלב.
על מה היה הניצחון? על זה שהקיבוץ החליט שבקרוב נתהלך כולנו עם מגשים, כלומר שתהיה הגשה עצמית? קפיטריה! מילא, הקיבוץ החליט, ניצחון גדול או נסיגה גדולה? 
דיברתי עם חברים ולא מצאתי שכל כך ששים לזה. אפילו מי שהרים יד בעד – עשה זאת יותר מאזלת-יד, מכניעה ומחוסר מוצא – מאשר שכנוע או אמונה. כן לפעמים אתה מצביע בעד ומצטער. זה כואב. אתה יודע שמשהו נשמט והולך מחיינו וזה לא זה. אבל המציאות היא אכזרית. היא מרפה ידיים. אתה נעלב בפניה, ובולע את העלבון. אתה נסוג.

תסלח לי שהרחבתי בנושא זה, אבל אתה רואה, זה נשפך ממני. זה לא רק משום שאני מתרגשת. אגיד לך עוד. אני דווקא הצבעתי נגד. לא רציתי להיות בין החותמים על הקונסטיטוציה החדשה. ועשיתי זאת על אף שידעתי שאין פיתרון. ואני מבינה גם מי שהצביע בעד – לא כולם, חלק – מאותה סיבה ממש, שאין לו פיתרון.

ומה בין כל זה ומ ח י א ו ת  כ פ י י ם? אגיד לך, שיחת הקיבוץ כגלגל מסתובב. 
הנה עלה הסעיף הבא - לשחרר חברה לשירות התנועה, או לא. קם מזכיר הקיבוץ ואמר איזה דברים על ע ר כ י ם, כן – ערכים. זה מדבר על הפסדים וזה על כסף והשקעות. והנה הוא מדבר על כך שיש עניינים אחרים בחיינו שנותן להם טעם – ואלה ערכים. זה עולה בכסף, בוודאי – אך בלי זה?

דיבר מזכיר הקיבוץ. לא שמגיע ל מ ז כ י ר מחיאות כפיים כי הוא מזכיר לנו על איזה בסיס אנחנו חיים, (וזה יכול להיות גם מישהו אחר...) ובכל זאת. 
כנראה שכשמדברים על תנועה ועל הגשמה ציונית בדרך של התיישבות, ועל כך שדברנו לא יהיו ריקים אלא נגשים על עף המחיר, ויש גם בחור שנכון ללכת – לזה לא מגיעות מ ח י א ו ת  כ פ י י ם. אלה דברים מובנים, אמיתות נושנות. זה לא רבולוציה כמו הגשה עצמית.

לא, היו מ ח י א ו ת  כ פ י י ם, ואולי מוטב כך. אני רק מקווה שמשמעות ההצבעה בעד הייתה - בכל זאת ע ר כ י ם. בכל זאת  ת נ ו ע ה.
הארכתי?

אינני יודעת אם הסברתי את עצמי. אך אני רוצה להדגיש, שאם היה לי עצוב אחרי 
מ ח י א ו ת  הכ פ י י ם  התרוממה רוחי קמעה כשגם בלי מחיאות הכפיים, בלי אותה המוניות, 
ב ה מ ו נ י ם  הכרענו כפי שהכרענו והבחור הולך בברכת כולנו.
ומה רצית, שאגיד את כל זה במיקרופון?

