ממכתביו של אייבי 
לקוח מהחוברת לזכרו.
מבין המכתבים הרבים שבעיזבונו של אייבי בחרנו את הקטעים הבאים המאפיינים את הכותב ואת התקופה בהן נכתבו.

שני המכתבים הראשונים הם לנחמה זיסר (ידידת המשפחה, מוותיקות ה"שומר"), ויש בהם ציוני דרך של אייבי בארץ – עד לימיו האחרונים. את המכתב הראשון הננו מוסרים כלשונו, מבלי לתקן שגיאות ושיבושים.

נחמתי החביבה:     





               כפר גלעדי, 13.12.1932

חלוץ שלם כותב אליך מהרי הצפון. ואם את לא מאמינה אותי הנה ההוכחה: זה שלושה ימים שאני עובד בין החברים והחברות של כפר גלעדי. דמי לך אותי לבוש בבגדי עבודה, כובע, כתונת רוסיה שחורה, מכנסיים שהם קצרים יותר מדי ונעלים גדולים וכבדים - ומזה כמו כלי קר בתמוז.
אני לא אשכח לעולם (את) היום הראשון של עבודתי. איך העירו אותי לפני עולת (עלות) השמש ואיך נשאתי את האבנים הגדולות, הגזעים והשחת. ואיך נעים היה לשוב בעגלה מלאה בעשב רך בהדמדומים, זמן שההרים לובשים ארגמן. 
הייתי יגע מאוד מאוד ובבוקר הייתי באמת תעיב ליורד מהמיטה (עייף לרדת מהמיטה). ביום השני עבדתי בגן: תלשתי הגזעים של הכרובית והחצילים ואספתי אותם בגלים, זאת עשיתי גם היום. בשעה קלה עזרתי בחריש. אנוכי מסתגל במהרה בעבודה גופני, היום לא הייתי כל כך יגע.

עס וועט מיר נעמן צו לאנג צו ענדיגען די בריוו אין מיין ארימען עברית. יעדען ווארט מוז איך זוכן אין מיין ווערטא בוך . וועל איך אויפהערן צתו מוטשען אייער הייליגען עברית און אנהייבן צו הרג'ענען דעם פשוטן איידיש. דעראיבער ענדער איך מיין שפראך. (ייקח לי יותר מדי זמן לסיים מכתבי בעברית הדלה שלי. כל מילה עלי לחפש במילון. על כן אחדל מענות את העברית הקדושה ואתחיל לקטול את האידיש הפשוטה, משום כך אני מחליף את השפות).
(המשכו של המכתב באידיש מתאר את עבודתו בכפר גלעדי).
****************
שלום לך נחמה היקרה:   




                         חדרה 4.11.1934

היום בדיוק שנתיים שאני נמצא בארץ ואינני יודע אם אני יכול לחוג את החג הזה באופן יותר מתאים מלכתוב לך מכתב.

שנתיים זה לא זמן ארוך אפילו בחיי בן אדם, אבל את יכולה לתאר לך שאני חייתי יותר משנתיים במשך הזמן שאני בארץ. מרגיש אני שעברתי דרך ארוכה ושאני, מכמה בחינות, רחוק מהבחור שירד באוניה ב רביעי בנובמבר 1932. אף על פי כן הפרוצס של הסתגלות עוד לא נגמר אצלי. השורשים עוד לא די עמוקים...

בכל אופן, לא חשבתי אז שבעוד שנתיים אחי ואני נהיה יחד בקיבוץ אחד והבית של הורי יעמוד לא רחוק... ושמואל בעמק! אמנם שנוי כביר אם ניקח בחשבון שזה בא כמעט בלי הכנה ובלי הכשרה.
יום בהיר אחד, הורי שאלו אותי אם אני רוצה לנסוע לפלשתינה, ולפני שהתחלתי לחשוב הייתי כבר בארץ... לכאורה הכל קרה  ככה באופן פתאומי, אבל נכון גם שאני התכוונתי כמעט כל הזמן לקראת השינוי ולא ידעתי זאת. 

כשבאתי לקיבוץ היו רק 26 חברים וכולם גרו באוהלים. בעוד חודש נהיה 125 איש וכמעט כולם בחדרים צבועים ומרוהטים כמו בתל-אביב. אפילו יש חשמל אצלנו. בעוד שבועיים נקבל פסנתר ורדיו ונשף גדול יהיה לפתיחת חדר - הקריאה היפה.

יש אומרים שימי החלוצים כבר עברו ולעולם לא ישובו. בורחים מהחקלאות, מהכפר ומחיי קיבוץ לחיים פרטיים. כל זה נכון אבל זה לא כל האמת. יש אומרים שה"פרוספריטי" לא יישאר איתנו לעולם והמשבר בוא יבוא. שמעתי גם שקנו שטח אדמה גדול יותר מהעמק. שיש ביצות בחולה, ושקיבוצנו, קיבוץ אמריקה בא בחשבון להתיישבות שם.
אם ככה עוד לא נעלמו לגמרי ימי החלוציות!

בברכה

                                                                                                                         אברהם
