ב – 1992 סיים אברהם את עבודתו רבת השנים במברג.
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ברכה לאברהם בסיום עבודתו במברג / בתיה אביר
"עלי מיברג"
אני שמחה שנפל בחלקי לברך את אברהם, למרות שמבין שנינו אברהם הוא החזק בכתיבה ובחרוזים, הרי אני עושה זאת בשמחה ובאהבה.

אז נתחיל כמו באגדות: לפני הרבה-הרבה שנים החל אברהם את עבודתו במיברג. אין כמעט מכונה שלא זכתה למגע ידו - מכונות החיתוך ומכונות ההברגה.

בשנות ה-80 נקרא אברהם לעזור במחסן, שם בילה זמנו עם מחסנאים נוספים, עד אשר נולד הצורך בבדיקת הברגים. אברהם החל לעשות יש מאין – עם פטיש ומלחציים ראשונים החל לבדוק את הברגים. עוד מַבְרֵג, עוד מכשיר, עוד מכונה ועוד ידע רכש אברהם לאט-לאט. לעתים היה צורך לנדנד ולזרז את הנוגעים בדבר כדי לקדם את העניינים, אך עם הזמן נוצרה מחלקה ממוכשרת ומאורגנת שעמדה בדרישות מכוני התקנים.

אברהם יצא לקורס בקרת איכות ורמת הבדיקות עלתה. הגיע הזמן להרחיב את צוות הבודקים וכאן הצטרפתי אני באופן חלקי לבקרת האיכות. ייאמר לזכותו של אברהם שהוא הצליח ללמד אותי על אף שבאתי ללא רקע וידיעה בשטח זה, ובקושי ידעתי להבחין בין בורג למסמר.

אברהם השקיע הרבה זמן, מאמץ ורצון טוב ללמדני. איכשהו החילותי לצוף באופן עצמאי. הזמן עבר, בית החרושת השתפר והדרישה לרמת איכות גבוהה גברה. נכנסו עוד עובדות: אלה, יעל ויוליה. אברהם עמד בראש המערכת הזאת. הוא דאג תמיד שמא לא תהיה לנו מספיק עבודה וּנְחַזֵר אחר פתחי מחלקת האריזה. תמיד הוא שמר שיהיה מסודר, מאורגן, שכֵּלִים יוחזרו למקומם, שהמחלקה לא תהפוך למחסן.

השעה העליזה ביותר הייתה 10:30 – שעת הקפה! בשעה זו למדנו מאברהם על מעמד הפועלים ועל מצב המדינה. שמענו סיפורים מרתקים מהעבר בחו"ל ובארץ. בדיחות נזרקו לחלל וכדי שאברהם לא יסמיק השתדלנו לשמור על בדיחות תכלת (לא כחולות). שעה נעימה זו לא אשכח. גם כיום, כשאברהם כבר לא עובד במחלקה, שעה 10:30 היא שעה קדושה – הכלים נופלים מהידיים ומחפשים "קורבן" שיכין לכולם קפה.
ואם כבר נפרדים – לא אוכל שלא להזכיר את יוזם צוות האירועים הראשון, מייסדו ועורכו הראשון של "עלי מיברג" – ביטאון המפעל היחיד בתנועה הקיבוצית שרמתו לא נפלה, ואפילו עלתה על עיתון הקיבוץ.

שנים רבות עמד אברהם בראש צוות האירועים - אירגן טיולים בלתי נשכחים (כולם בוודאי זוכרים את הלחמניות הטריות של כפר החורש), הטיול לעין גדי (30 שנה למיברג) ועוד טיולים, אירועי יום הולדת ושמחות אחרות. על כל אלה ועל רבים אחרים – תודה לך אברהם.

גם אם היו חיכוכים ואי הבנות פה ושם, בסופו של דבר היינו כמו משפחה קטנה.

אני מקווה, אברהם, שגם במקומות הבאים שתהיה ותעבוד – תתרום ממרצך, מרוחך הטובה ומחברותך.

כה לחי!

***********
ברכה ממשה דנגור
15.5.1992

זה לא מקרה שהיום זכינו להוצאת עיתון מיוחדת, וזה נראה טבעי להיפרד במעמד כזה מאברהם כעובד מיברג.

לאורך כל השנים שבהן עבדת במפעל הישן וגם במשכנו החדש, היה לי יחס מיוחד אליך.

רקע טכני וידע טכני לא היה הצד החזק אצלך. למרות זאת עבדת בייצור והיית בעמדות הטכניות הרגישות ביותר.
התעודות ממכון התקנים יעידו על כך שבנוכחותך ותרומתך הגענו לדרגה גבוהה.

אני שואל את עצמי: איך ידעת למצוא את הסינתזה היפה הזו, שלא תמיד עובדת אצל בני האנוש. התשובה – מוטיבציה להשתלב באכפתיות לעשייה.

לאורך כל הקו – מהעבודה היומיומית ועד לרווחת העובד כגון הטיולים והעיתון, וסתם שיחה חברית – על כל זאת אני רוצה לומר לך תודה.

ולעתיד, הרי סיכמנו שאתה עדיין צעיר ואני מאחל לך המשך ועניין במעשיך.

מותר לך כבר להתפנק מהעול המחייב ולעסוק בדברים החשובים באמת.

בידידות וחברות,

                                                                                            משה דנגור
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מברג (1966)

צילום: משה דנגור
גלגולו של עובד / אברהם קלסקי
"עלי מיברג" - 2.8.2002
שנת 1964, אחרי 19 שנות עבודה בחקלאות, במטעים, עשיתי הסבה לתעשייה ולמיברג. שובצתי למחלקת החריצה (מכונות ה"סקמה" האיטלקיות) שעכשיו ניצבות (לפחות בחלקן) כאנדרטאות ליד מיברג, בגן הפסלים.

מאז שאני מכיר את עצמי לא קיבלתי מעולם הסבר מעניין ושיטתי כפי שקיבלתי מעוזי לושי, שעבד במחלקה זו – החל מתפקיד המכונה, מוצאה, זווית השחזת הסכין, מיקום הסכין, עומק, רוחב, מיקום החריץ בבורג ועוד ועוד. נוסף לכך, קיימנו שיחות על הנעשה ברומו של עולם.

הזמן עבר, מכונות חריצה משוכללות הגיעו, עוזי עזב, ה"סקמות" הוצאו, ואני במשך השנים הספקתי לעבוד במחלקות הברגה, ערגול, חריצה, אריזה – עם שרגא, שעיה ועוד.

הכרתי בעבודה שני נערים נחמדים מדלית אל-כרמל: סמיר ובאשא, התיידדתי עם אדיב, שמחתי ליהנות מההומור וממצב רוחם העליז של יוסי מבורך וסעדיה. נחום ציבלין, ידידי, תמיד היה לי לעזר בתיקוני המכונות. כך עברו השנים, כולל משמרות ושבתות, עד שיצאתי לפעילות במפ"ם ובאיגוד המקצועי.

זו פרשה בפני עצמה שלא כאן המקום לפרטה.

עם חזרתי מהפעילות, התחילה אצלי פרשה ב' במיברג – לא בייצור, אלא בשירות ותרבות.

שובצתי למחסן כלים, בהתחלה עם שרגא, בהמשך עם אהרון מיטל ולבסוף עם משה אביר.

בתקופה זו מוניתי לטפל בתרבות ובהוצאת עיתון המפעל – "עלי מיברג".

בתרבות יזמתי, בעזרת חברים נוספים, מסיבות, טיולים, טיול לילה למאפיית כפר החורש, טיול מאוד מיוחד, טיולים בדרום, בצפון, במפעלים, ולשיא הגענו עם חגיגת יובל ה-30.

עיתון המפעל "עלי מיברג" שיקף את דעות החברים, המצב במפעל, אינפורמציה של ההנהלה וזוטות. בוודאי בארכיון נמצאים כמה מגיליונותיו.

הגלגול האחרון שלי היה בבקרת איכות. בעזרת טכנאים כנדב שדמי קיבלנו ציונים גבוהים על איכות התוצרת והתיעוד הנכון. לחדר העבודה של בקרת האיכות הוכנסה מכונה משוכללת שתרמה לנו רבות.

במחלקה זו סיימתי את עבודתי במיברג – פרק זמן משמעותי ומרכזי בחיי, עד שנת 1991 בערך.

אני מאחל למיברג ביום חגו וחג הקיבוץ – שגשוג ופריחה, התפתחות רצופה, מלוא העולם בתוצרתנו ורווחה לעובדים במפעל.
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