פרידה מדוד אהוב / אילנה
אהרון,

אני נפרדת ממך פה, מול בית העולמים שלך, מפני שלא נפרדתי ממך קודם לכן, כפי שהייתי רוצה להיפרד. לצערי, מזה זמן רב כבר לא ידעת לאן לשייך אותי, ובביקורי האחרון אצלך, לפני מספר חודשים, ביום הולדתי האחרון, ראיתי אותך בדעיכתך ולבי נחמץ. לא היו בי יותר כוחות נפשיים לשמור אותך בזכרוני כנר דועך.  

את ההודעה על מותך קיבלתי ברגשות מעורבים - שמחתי כי מלאו ימיך והגעת לסוף הדרך, ללא כאב פיזי, אם כי בכאב נפשי עמוק מאוד, על אובדנה המוקדם של רעייתך, דודתי האהובה - מלכה. היית מלא געגועים אל אשת נעוריך, והנה עתה - חברת אליה.

אך מול הרגשה זו, מתפתח כאב של אובדן אדם משמעותי ביותר בחיי.  עם חלוף השעות, הכאב רק הולך ומתעצם, כי אני משחזרת את חיי לצלך, דודי היקר.

מעבר להיותך דודי אהרון, הרי שהיית לי גם כאב, ובאופן משמעותי ביותר, במהלך שנות ילדותי המעטות בעין השופט. אלה היו שנות הילדות היפות ביותר, המעצבות ביותר, ולהן קשורים גם מרבית זיכרונות הילדות. אני יודעת שעשית רבות למען הקבוצה, בה היית חבר מיום הקמתה, ובמסגרתה חיית את כל חייך, עד יום מותך. על כך ידעו החברים לספר דברים, שאת מרביתם אני כלל לא מכירה.

אך מעבר לכך, אני מכירה היטב את סיפורך האישי, וסיפורם של סבא וסבתא שנייר, שעלו ארצה היישר לעין השופט, ונטמנו בעפרה, לא הרחק מקברכם, אהרון ומלכה. סיפורים אלה מעידים על אישיותך. דברים שלא הבנתי בהיותי ילדה, אני מבינה היום: סבא וסבתא הגיעו לעין השופט בזכותה של מלכה, אבל מי שתמך בה, מי שהיה שותף לכל מה שהיה כרוך בכך, עד יום מותם, היית אתה - שבהסכמתך המלאה כאיש משפחה, עמדת לצדה כל הזמן, וזה בהחלט לא היה קל.  
גם העובדה שאני נקלטתי בעין השופט, כילדה קטנה - עומד לזכותה של מלכה. אבל הרי אם אתה לא היית מסכים לקלוט אותי למשפחה, הרי שהדבר לא היה מתקיים. טיפחת אותי כאילו הייתי יוצאת חלציך. מדי ערב זכיתי לליווי ו"השכבה" בקבוצת "רימון", בדיוק כמו כל ילד אחר בקבוצת הילדים. כל הבילויים והאירועים נעשו מתוך חלוקה מלאה ביני ובין אחישי.  כל זיכרונות הילדות והבגרות שלי בעין השופט שזורים כולם בקבלת פנים מחבקת, מחייכת ואוהבת מצדך כלפי.

נהגתי להגיע למקום עבודתך במיברג, או במסגריה, כילדה, ואחר כך גם כשבגרתי, נישאתי, הפכתי לאם וסבתא - תמיד קיבלת אותי במאור פנים והקרנת המון אהבה.  
קשה היה לי לראותך ביגונך, מאז הסתלקה מלכה מעולמך, מעולמנו. קשה היה לי לראותך בבדידותך.  
עתה,  כאשר אתה מונח כאן, ליד מלכה, לא תהיה בודד יותר, ואני אוכל שוב בנשימה אחת, לדבר על מלכה ואהרון.

אנצור אתכם, אהוביי, בנשמתי, עד סוף ימי. 
נוח בשלום על משכבך, דודי היקר.                                                        אוהבת אותך כמו תמיד, אילנה
