דברים שנכתבו ע"י אהוד ברק, שהיה אז קצין בכיר, לקראת דיון בסוגיית "צבא ודמוקרטיה" שנערך בגבעת חיים איחוד, במלאת 7 שנים למלחמת יום-כיפור. 
הדברים לא הושמעו בערב ההוא מכיוון שנאסר על קציני צבא להתבטא בתקשורת. אהוד ברק נתן את הדף להוריו של אמיתי נחמני ז"ל מגבעת-חיים, שהיה חברו של עמית ונהרג גם במלחמת יום כיפור. 

הוריו של אמיתי ז"ל שלחו את הדברים ללובה וצבי.

בדברים מוזכרים עמית ואמיתי ויחסם הערכי להתנהגותם כחיילים בשעת פעולה.
הופיע ב"ידיעות עין השופט" 1980 
על דמות הצבא שלנו / אהוד ברק
באחד מימי האביב של 1973 הוטלה על היחידה שפיקדתי עליה משימת לחימה במחבלים, משימה  מורכבת ומיוחדת במינה. בתום תרגיל-המודל, מעין חזרה כללית שביצענו לקראת הפעולה, ניגש אלי אמיתי, מוטרד על-ידי שתי שאלות:

ראשית – האם מטרות הפעולה נבחרו בתבונה? 
שנית – האם תנאיה המיוחדים לא ייצרו מצב שבו עלול הוא לירות במחבל בלתי-מזויין ובנסיבות שלא יאפשרו זיהוי ברור.

התשובה או המשך השיחה אינם חשובים כרגע לצורך ענייננו... 48 שעות מאוחר יותר ניצבו אמיתי והמחבל מטר אחד זה מזה, כפופים שניהם קדימה, עם כלי-נשק דרוכים בידיהם. 
בחלקיק של שנייה, פרי אימון וליטוש, הפתעה ושליטה עצמית, הקדים אמיתי ללחוץ על ההדק. בדרך חזרה, תוך כדי תיאור האירועים בחולייתו, העיר אמיתי: "החלק השני של שאלותיי משלשום - מבוטל".

בעצם, הרהוריו של אמיתי ערב הפעולה לא הפתיעו אותי כלל. 
כחצי שנה קודם לכן (בערך בימי סוכות תשל"ג) ביקר ביחידה הרמטכ"ל דאז, רא"ל דוד אלעזר. הביקור, שהחל כתדריך הרמטכ"ל לקבוצת קצינים שעמדה לצאת למבצע, אמור היה להסתיים בשיחה שגרתית על דא ועל הא, התדרדר לויכוח שהלך והתלהט – ובטונים גבוהים למדי. 
הנושא הפעם – אירוע תוך כדי אחת מפשיטות-הענישה המסיביות, שערך צה"ל בתחומי לבנון זמן קצר קודם לכן ובמהלכה דרס טנק שלנו מכונית "פולקסווגן" אזרחית של לבנונים (ככל הנראה, ללא אנשים בתוכו), אף-על-פי שניתן היה לעבור על-ידו. 
טענת הקצינים הצעירים – ובראשם אמיתי שלכם ועמית בן חורין, בן עין-השופט – איננה מתמקדת במט"ק (מפקד טנק) שדרס את כלי הרכב, אלא ברמטכ"ל עצמו והגבתו הקלה מדי (לטעמם) על העניין בתחקיר הפשיטה. תגובה העלולה, לדעתם, לתת לגיטימציה בדיעבד, ולו מובלעת, למעשה פסול.
דדו – בעצמו איש יצוק כמו סלע, אבל בעל כושר הבחנה בבני-אדם ורגישות – ניצב מול הקצינים הצעירים הזועמים האלה, והוא מתקשה להשיב...

שנה מאוחר יותר, במהלך מלחמת יום הכיפורים, נהרגו בזה אחר זה - אמיתי בטיהור פאיד ושניים-שלושה ימים אחריו – עמית בן חורין במבואות אסמעיליה.
במבט ראשון, אלה סיפורי רגישותה של הקצונה הצעירה למושגי טוהר הנשק.

בהקשר רחב ויסודי יותר, יש כאן עמדה שאיננה מקבלת כפשוטו את המבנה ההירארכי של הצבא ומציבה גבולות לתחומים ולתכנים שלגביהם הפקודות לגיטימיות.

יש כאן, מעבר לכך, זקיפות קומה! זקיפות קומה לעמוד בפני הממונים – יהיו מי שיהיו - מפקד היחידה או הרמטכ"ל – ולדרוש תשובות. 
זקיפות קומה שמקורה איננו רק בהוויתה של היחידה הזאת שהם משרתים בה, כי אם במבנה הערכים והאישיות שנושאים הם איתם מהבית, ושאופי היחידה לא היה אפשרי בלעדיהם.

מי שחושב כי דבר מה במהות הארגון הצבאי, בטיב היחס בינו לבין המדינה או בטבע האדם מביא בהכרח ו"ממילא" לידי בריאות שכזאת, איננו מבין את נפש היחיד והרבים ובודאי לא המון וחברה בתנאי מצוקה. 
חוסנה הפנימי של חברה נבחן לאו דווקא בברירות חדות בין שחור ללבן, אף לא ברגע אחד ובהיר של מודעות, אלא בשורת תהליכים מתמשכים, "זוחלים", אפורים הנראים בחלקם בלתי-רלוונטיים, כביכול.

את פשר הזיקה ההדדית בין חברה דמוקרטית איתנה וצבאה אין לחפש רק במישור היחסים בין הדרג המדיני והדרג הצבאי העליון ולא בניסוחים פורמאליים. אפילו לא במימוש מרות המדינה על צבאה. בסופו של דבר קובע הרכבו האנושי. קובעים דפוסי חייו של החייל. מכריע מטען ההשקפות, העמדות והאמונות שטובעת החברה באזרחיה הצעירים עוד בטרם גיוסם. מכריעה מידת ההצלחה לשמור על פתיחותו של הצבא מכל משמר, על רגישותו לגבי המציאות סביבו והשינויים בה. 
צבא שאמיתי ועמית הם קציניו – ושנורמות החיים בתוכו מאפשרות את תגובותיהם – אכן הוא מקור כוח לדמוקרטיה. בטווח הנראה לעין יש לנו מהבחינה הזאת צבא בריא, הטרוגני, לא מנותק, לא מנוכר, רובו מילואים, בא מן העם ותופס את עצמו כחלק ממנו.

חישוקיה של החברה (להבדיל מנתוני המציאות החיצונית ואילוציה) בידינו הם. איננו צופים מן היציע בהתרחשות שתוצאותיה הן גזירת שמיים. אנחנו מעצבים במעשינו כבמחדלינו את דמותה ודפוסי חייה של החברה הישראלית. במבחן עומדת לא רק בהירות הבנתנו את המציאות, אלא קודם כל נכונותנו לפעול על-מנת לשנותה.
נכונותם של אמיתי ועמית ואיתם רבים אחרים לפעול ולהשפיע על המה והאיך בכל שאיננו לרוחם – ולהילחם בשעת הצורך גם בלי טענות ומענות, כאשר ניצבים מול הכרח מוחלט, הנכונות הזאת – מן הראוי שתשמש לכולנו מצפן.

                                                                                             א. ב-ג

