"ארנבת זו גם בשר" / פיליפ כץ מראיין את ראובן
ידיעות עין השופט – 26 באפריל 1985

לפני 50 שנה, או 600 חודשים, או ליתר דיוק – 31,200 שבועות, צעיר יליד ניו יורק, שהיה בגיל 22, החליט שעתידו הוא לא העתיד שמאות ואלפים באירופה רצו בו. 
בתקופה שמיליוני אנשים היגרו לארצות הברית, הוא יחד עם כמה מחבריו בתנועת "השומר הצעיר" מארצות הברית הגיע לפלסטינה. הצעיר הוא ראובן שק. באתי אליו כדי לשמוע מה היו חלומותיו ואיך עברו עליו 50 שנה בעין השופט.
מספר ראובן: כאשר הגעתי לארץ ישראל, הצטרפתי לקבוצת "אמריקה בניר" שהתגבשה בחדרה. כל בתי העולים היו מלאים. נדמה היה שכל הארץ מלאה בחניכי "השומר הצעיר". הלכתי לעבוד בבניין בחיתוך עצים. כל אחד עבד בכל עבודה שיכול היה לקבל. צריכים לזכור שבאותם זמנים לא היה לנו קרקע וקשה היום להאמין, אבל היו מחשבות שקיבוץ, כקיבוץ, לא צריך לצאת ולהקים משק משלו, אלא להישאר בחדרה ולהיות מעורה בחיי הקהילה בחדרה ולהשפיע מבפנים. ללחום את מלחמת המעמדות.

במבט לאחור אי אפשר לומר שלא היה במחשבה זו מידה מסוימת של צדק. אבל הקיבוץ לא התבסס רק על המחשבה של מלחמת מעמדות או מאבק באיגוד המקצועי, היו לנו מחשבות אחרות.

היה לנו רצון להקים משק עצמאי, יחידה של עובדים הבונים להם משק, ומהמשק הזה אפשר להשפיע על החברה הישראלית. באותם זמנים המודעות והרצון להיות מעורבים במאבק הפוליטי היו הרבה יותר חזקים. אני עוד זוכר שב-1938 התקיימה ועידה חקלאית. שלחנו נציגים לוועידה הזו מפני שעבדנו בחדרה בקטיף ובבית האריזה. באותה ועידה יעקב חזן נאם נאום, ואני זוכר באיזו התלהבות הציבור קיבל את הרעיונות והגישה של חזן. אני זוכר את המילים של חזן בגמר הנאום: "הלוואי שהמצביעים יהיו באותה התלהבות כמו הנוכחים פה".

הירידה  במודעות הפוליטית בתנועה הקיבוצית באה אחרי שהחברים קיבלו את אדמתם וכל המרץ והדאגה הופנו להתפתחות המשקית. התעניינות במה שקורה בארץ ובציבור הפועלים ירדה. הושקעו מחשבה ועמל רב בקידום המשק, וכאשר הילדים החלו להופיע – החינוך שניתן לא היה מספיק חזק על מנת למנוע את שינוי הדגש.

אין ספק שהדבר שינה את כל התקוות והרצונות של הדור שלי בארץ. היו הדבקות, האמונה ואי היכולת להשתחרר במשך תקופה של עשרים שנה מברית המועצות, למרות כל העדויות והרמזים שבאו מכל מיני כיוונים על הנעשה שם. 
לדעתי, האמונה שלנו בברית המועצה היא שדחתה סקטורים גדולים בארץ מדרך החיים שלנו. 
נוסיף לכך את החברים שלא הספיקו להגיע ארצה מאירופה בגלל מלחמת העולם השנייה. אפשר לראות את הסיבות לָמָה עד היום הגענו רק ל-3% מתושבי הארץ הזו. 
אחרי כל מה שקרה בספרד בשנות ה-40
, אחרי משפט אורן
 – עדיין האמונה בברית המועצות לא דעכה. אני עוד זוכר את יעקב חזן בשנת 1966, פה בעין השופט, נותן הסברים שלא הכול ברור לנו, והדגם של סוציאליזם כברית המועצות היא התקווה היחידה לאנושות.

פה בקיבוץ ההתפתחויות היו די טבעיות. היה לנו גן-ירק, שלחין, רפת, קצת מטע. הכול במסגרות קטנות. אני עוד זוכר שבשנת 1942 עבדתי בגידול ארנבות, בניסיון לספק בשר לצבא האנגלי. בגלל חוסר ידע ואי התאמה של המבנה, הניסיון לא הצליח.

עד 1946 המשק החקלאי היה מאוד צנוע. רק אחרי הצלחת הקידוח בדליה, התחלנו לקבל מספיק מים לפיתוח המשק והכול השתנה. אני זוכר את החגיגה הגדולה שהייתה לנו כאשר התברר שיש מספיק מים לשלחין, לפלחה, למטע, לשטחי גן הירק, למספוא ולמשתלה. הכול נעשה גדול יותר ומוצלח יותר.

באותה תקופה התקשרתי עם לאה, שהייתה בכפר מנחם ובאה לעין השופט.

אין ספק שהקצבות המים הגדולות יותר איפשרו לנו לגדול. אופי הקיבוץ ומטרות ההתיישבות החקלאית השתנו. עם פיתוח התעשייה הקיבוצית חוּזק הצורך לעיסוק מלא בפיתוח המשק ופחות ופחות מעורבות בחיי החברה הישראלית. הייתה פה התפתחות סטיכית ועדיין הקו נמשך.

אני עצמי עבדתי משנת ארבעים עד שנות השישים המאוחרות ברפת. עשרים שנה השקעתי בה. 
מ-1969 עברתי לעבוד במיברג, מפעל טוב, עם חבר עובדים מוכשר ומסור.
משנת 1935 ועד היום, היו ויהיו עוד הרבה שינויים בארץ ובעין השופט. 
הציפיות שלי שתנועת "השומר הצעיר" תתחיל להיות גורם מוביל בארץ. לצערי, עד היום הציפייה הזו לא התגשמה וחבל. אני רואה קו ישר בין המחשבה הפוליטית לחיי היום-יום בקיבוץ.

לצערי זהו תהליך שנעלם לנו. בלי המחשבה והעיסוק הפוליטי כל העסק הזה שנקרא קיבוץ לא היה קם, ולא יהיה לו עתיד בחברה הישראלית, אם לא נדע לטפח השקפה פוליטית ברורה.
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