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ושוב הימים בוכים, אברהם איננו. עם מותו נזדעזעה אחת מפינות היסוד של ביתנו הקיבוצי. אברהם היה אדם בריא רוב ימיו - רחב כתפיים ומרשים בהופעתו החיצונית. לא ידענו שהמחלה קיננה בגופו. זה מקרוב הוא חזר משליחותו האחרונה בארה"ב, אחת מני רבות, קרס ונפל.
אברהם הגיע לאמריקה בשנת 1926 והוא בן 16. בתור בן למשפחת מהגרים יצא לעמול בבית-חרושת ואת השכלתו השיג בלימודי-ערב ובקריאה עצמית. ביסודו היה אוטודידקט, בעל הכרה פרולטארית ובעל דחף לפעולה ציבורית.
פְּגַשְתִיו בראשונה במחנות הקיץ של התנועה החינוכית בהיילנד מילס. הוא התבלט בוועידה שעסקה בזיקת התנועה לתנועה עולמית. באותה עת ביקר דוד בן גוריון בארה"ב כשליח ההסתדרות והופיע בפני הוועידה. כאשר שמע את תוכן הדיונים, הוא יצא בשצף קצף נגד הכיתתיות והבדלנות של השוה"צ של ורשה וצעק בקול רועם - "ניו-יורק לא תהיה ורשה, ניו-יורק לא תהיה ורשה.."

את דבריו הבוטים והזועמים הוא ליווה בדפיקות על השולחן. אני נזכר ,שאנו חניכי אמריקה, נדהמנו מהטון הלא סבלני והושפענו בכיוון ההפוך. היה זה אברהם, כיו"ר הישיבה, שהחליט לשבור את ההלם שעשו עלינו דבריו של בן גוריון ושאל אותו שאלה קנטרנית. בן-גוריון ברוב כעסו קם ועזב את הועידה. כאן התגלה שאברהם אינו נבהל מפני גדולים ותקיפים ויודע לעמוד על דעתו.

אברהם עלה לארץ בשנת 1932 והצטרף לגרעין האמריקאי במשמר העמק. הוא כותב באחד המכתבים: "..האווירה בארץ היא של ריצה אחרי רווחים ב"פרדסים", ממש כמו יהודי אמריקה שרצו אחרי הרווחים הקלים של 'ריאל-אסטייט'ו'סטאקס' (מניות) לפני המשבר. העיקר הוא להסתדר באופן בורגני בלי עבודה ובלי דאגות מיותרות, ולכך כל האמצעים כשרים. לרבות ניצול זול של הערבי, התנכרות לאידיאלים והרחקה מעבודה."

מתחילת דרכו אברהם התבלט בפעילותו הציבורית. הוא לחם בעד איחוד עם קיבוץ "בניר"- בעיה שהעסיקה את הקבוצה האמריקאית בחדרה קרוב לשנתיים. 
בשנת 1937 הוא מילא תפקיד של גזבר ובא-כוח הקבוץ. הוא ניהל את המו"מ על ההתיישבות בג'וערה עם מוסדות הקיבוץ הארצי (אדק ומנחם בדר) ועם המוסדות הלאומיים - המרכז החקלאי (הרצפלד), הקרן קימת (יוסף וייץ) ועם המחלקה להתיישבות של הסוכנות (שטרן). הללו התנגדו לעלייתנו על הקרקע בטענה שאדמות ג'וערה לא יוכלו לפרנס ישוב שלם.

פעילותו הציבורית יצאה מהמסגרת הפנימית של הקיבוץ. הוא הגיע לארה"ב ב-1946 והשתלב במגבית לרכש והגנה. בשובו לארץ מילא תפקידים כלכליים-חברתיים שונים ונרחבים - גזבר הקבוץ, מרכז ועדת חינוך, רכז ועד "הגוש" שהפכה לימים למועצה האזורית מגידו. הוא היה חבר בהנהלת המפעלים "משקי עמק יזרעאל" ורכז הארגונים האזוריים במרכז החקלאי.

אבל בעיקר מצא עצמו בשליחויות הכלכליות המרובות ליהדות ארה"ב. הוא למד להכיר את הגישה הפרגמטית של יהודי ארה"ב וידע איך לתרגם את זאת לצרכי התנועה הקיבוצית.

פרק מיוחד בחייו הם הקשרים שפיתח עם ידידנו קלרנס אפרוימסון. אפרוימסון לא תרם לשום קרן בארץ בלי להתייעץ קודם עם אברהם.

תעיד על כך פעולתו הענפה והברוכה של אברהם, שבשנים האחרונות הוא היה נאמן של ארבעה קרנות העוסקות במלגות ועזרה לבני קבוצים במוסדות של השכלה גבוהה או סיוע לילדים בעירות פיתוח - קרן ליאון מוהיל, קרן 'חבצלת' של הקבה"א, קרן הפקולטה לחקלאות ברחובות וקרן הקבוצים באוניברסיטה העברית בירושלים.

בשמחה הוא סיפר לי, אחרי ביקורו האחרון בארה"ב, שהשפיע על בת אחיו של אפרוימסון, האפוטרופוסית לירושה, לסמן סכום ניכר לתמיכה בפיתוח תעשיה ב-4 קיבוצים צעירים שלנו בנגב. 

נוסיף לזה את פעולתו המסורה למען קרן "גבעת חביבה" וקרן "אנה פרנק" בקבוץ סאסא ותהיה לנו תמונת-מה מפעילותו הרבה והענפה.

חרף נוקשותו החיצונית, אברהם היה ער ורגיש לביקורת שנשמעה בקצה המחנה לפעילותו הרבה ולשליחויותיו הרבות בארה"ב. יש לזכור שתמיד יצא בשליחות הציבור וּלְשִבְחוֹ יש לציין שמיד אחרי כל שליחות פשט את החליפה וחזר לנגריה אליה היה קשור עד יומו האחרון.

ניפרד מאברהם אחרי שנים של פעולה וחזון שבהם הוא יכול להסתכל לאחור לא בזעם כי אם בגאווה.

יהיה זכרך ברוך.

