חיים שלנו אהוב, שהיית אדם / יגאל וילפנד
(דברים בהלוויה)
איך ניפרד ואתה חלק של כל אחד מאיתנו, כל כך שייך, כל כך רוצה שיהיה טוב,

כל כך מאמין שאפשר, כל כך אוהב את הלן היקרה לך מכל, שהיינו בחיבה ובהערצה מביטים באהבתכם; את איריס בתך הבכורה והאהובה; את גיא בנך, שנלחמת באומץ שאין לו שיעור יחד עם ג'ו, הלן וכל המשפחה להצלתו, ומותו שבר את לבך; את בועז בנך הצעיר, שהיית כל כך מאושר לראות אותו בונה את משפחתו כאן עם עדי; את אימא, דינה בת ה- 96 שאתה מלווה וקשור עִימה באלף נימים והיא עמך; את בני משפחתך- אחותך הבכורה אפרת ומשפחתה, אחיך איציק ומשפחתו, את הקיבוץ, את עין-השופט שהיה שלך, שגדלת בו, שהכרת בו כל פינה ובית, שבשדותיו הלכת ורצת, שלצמיחתו וקידומו תרמת כה רבות.

בכל תפקיד שעשית, בכל משימה שלקחת על עצמך, היית דורש קודם כל מעצמך; 
כתפיים רחבות, נחישות, ביטחון בדרך. במברג עשרות שנים בעבודה ובניהול, כגזבר הקיבוץ, כמרכז משק פעמיים, כמנהל מאג. היית מנהיג. 
במאות ישיבות שישבנו יחד, שיחות קיבוץ ודיונים, היו לא פעם חילוקי דעות, אך אף פעם לא שמרת טינה ותמיד מצאת את הדרך להמשיך לעבוד ביחד.

יותר מכל האמנת בצעירים ובצורך לקדמם. חיפשת כל הזמן דרכים לקליטתם בקיבוץ.   

לא ויתרת למוות, נלחמת בו כארי, כמו תמיד, לא ויתרת לעצמך והשרית עלינו את האמונה שאתה תוכל לו.

אני זוכר יום קשה בנובמבר 1995, כשאמך דינה נפגעה קשות בתאונת דרכים ליד משמר העמק. הודעתי לך ומיד תפסת פיקוד, לא איבדת עשתונות ויחד עם המשפחה והקיבוץ נלחמתם על חייה וניצחתם - והיא חזרה לתפקד כתמיד.

חיים אהובנו, הרבה מעגלים נושקים ומשתלבים בחיינו אל ביתכם, הבית של מוטק ודינה. בילדות היינו הולכים עם אפרת, כי היה בית חם ומזמין. בננו דורון גדל עם איריס באותה שישייה. ליאור של עדה ויואב גדל עם גיא.

בעשרים השנים האחרונות אתה נושא באחריות ובהובלה של הקיבוץ. לפעמים הייתי מביט בך מן הצד, משתאה מאומץ הלב שלך, מיכולתך ברגעים הכי קשים לשמור על אופטימיות. רוצה לעזור במשהו, שלא נאבד אותך, הרי זה לא יכול להיות, כמו שהלן אומרת – "הרי אני כל כך אוהבת אותו". גם אנחנו.

אפרת מספרת שבבית החולים, כאשר היה כבר קשה מאוד, עוד שרת את "כל העולם כולו גשר צר מאוד, והעיקר, והעיקר לא לפחד כלל...".

אנחנו נזכור אותך, שר סולו ובמקהלה, רץ בשדות הרחבים, רוקד עם הלן, מנהיג ומוביל.. 

חיים שלנו, אהוב , שהיית אדם.

*************
אור היופי מבעד לחושך של הכאב  / יניב שגיא
(דברים ששלח יניב מניו-יורק והוקראו בהלוויה)
נגמר. תם המאבק.

המחלה הארורה ניצחה. רוחך האיתנה נוצחה. כולנו הובסנו.

חיים קראתי לך (כמו המילה חיים, עם הטעם על ה"יים"), בחיוך, קריצה ואהבה – גם כאשר הכעסת אותי.

חיים – כי בשבילי היית הסמל של החיים. כוח החיות פרץ ממך והיה מדבק. חיים של יופי ואושר, והרבה מאוד יושר.

חיים של אהבה גדולה לאדם בכלל. לחבריך הרבים, למשפחתך המדהימה, ומעל לכול לאהובתך, הלן.

חיים של ערכים קיבוציים שאינם "מילים של שבת" אלא כוונה אמיתית, אמונה ומחויבות של הלב:

שוויון ערך האדם, כל אדם באשר הוא אדם, שותפות, ערבות הדדית, צדק חברתי, קיבוץ שהוא גם בית וגם דרך – כל אלה היו בשבילך דרך חיים המבקשת עשייה ומחויבות.

 

שאול טשרניחובסקי כתב: "האדם אינו אלא קרקע ארץ קטנה, האדם אינו אלא תבנית נוף מולדתו",

אתה, חיים, שייך לקרקע הזאת של רמת-מנשה, אתה תבנית נוף מולדתנו. יום לאחר חג הנטיעות אתה נאסף  חזרה אל קרקע המולדת ומותיר את עין-השופט ללא העץ הרחב והנדיב שהיית בשביל הענפים של הקיבוץ.

אהבת מאוד את הקיבוץ שלנו, פיעמה בך גאוות יחידה עין-שופטית שהובילה לנתינה גדולה. 

היית מחובר לכל - למשק ולחברה, למפעל ולשדה, לשירה ולריקוד, לילדים ולמייסדים, מחובר לאתמול ולמחר. למה שהיה ולמה שצריך לשנות כדי שיהיה גם מחר משותף.

 
בשבילי היית מקור השראה לעוצמת הנפש ורוח האדם.

האופטימיות שלך והאמונה בעצמך ובחברה שבה בחרת לחיות - היוו מקור להתמודדות עם כל משבר וקושי.

כך כאשר המשבר הוא קיבוצי ואתה מוביל ומנווט באופטימיות וזהירות את הספינה המוכה של כלכלת הקיבוץ בשנה האחרונה, תוך כדי התמודדות עם מחלתך שלך - ועל אחת כמה וכמה כאשר המשבר הוא אישי ומשפחתי. אתה אוסף בעדינות את הדמעות והשברים על לכתו של גיא וממשיך ללכת הלאה, קדימה, בציפייה לעתיד טוב ושמח.

 

ברוח זו גם ניהלת את המאבק בסרטן הארור שהתנחל לפתע בגופך, כ“מתנה“ ליום הולדתך השישים.

קראת לי למשרדך בריכוז המשק ובישרת בפשטות, כאילו מדובר בעוד סעיף רגיל מסדר יומנו המשותף, שיש לך סרטן, אבל אין מה לדאוג, כבר למדת הכול ויש לך שתי חוות דעת צולבות שעל בסיסן נבנית תוכנית הטיפול. יהיה קצת לא נעים - אבל אעבור את זה.

כך אמרת בהתחלה, וכך אמרת גם בסוף, בפגישתנו האחרונה לפני שלושה שבועות. 

גם אז, אחרי כל הסבל והתקווה. אחרי ששוב ושוב היית "נקי" ואחר כך מגיע סי-טי ארור שמראה שזה חזר -וביתר שאת. גם אז, בסוף, כשהסרטן משתולל בכל גופך, אמרת, ובאמת האמנת, שאתה עוד תנצח. 

שיש עוד טיפול אחד, וביחד עם כוחות הנפש שלך המחלה תיעצר, תיסוג ותוכרע.

אני, שהקפדתי להתעדכן כל הזמן וידעתי את חומרת מחלתך, האמנתי שתנצח. שיקרה "נס רפואי" שאותי בכלל לא יפתיע, כי חשבתי שהרוח הענקית שלך גדולה מהנזק שהמחלה מצליחה לעשות לגוף. נדבקתי באופטימיות שלך. וגם כאשר לבסוף הוכרעת – האופטימיות הזו תלווה אותי בהמשך דרכי כמצפן.

 

לא התכוונת ללכת לשום מקום. כאשר נפרדו ממני במזכירות לפני חצי שנה, קיבלתי במתנה את הספר "הביתה" וכל אחד כתב לי הקדשה קטנה. אתה כתבת שם -  "ליניב, תודה על החברות, ונקווה להמשיך עוד הרבה שנים ביחד". כאשר ביקרתי אותך לפני שלושה שבועות, בביקורי החטוף בבית, הכינו אותי חברים שהמצב קשה ואתה נראה לא טוב. 

נכון, היית קצת כחוש. אבל קיבלת את פני באותה לחיצת כף חזקה שאפיינה אותך ולאחר שעה וחצי של שיחה, שכללה את התפריט הקבוע שלנו בשנתיים האחרונות, כלומר - איך תתגבר על המחלה ומה צריך לעשות למען עתיד מוצלח של הקיבוץ, נפרדנו. שוב, בלחיצת יד חזקה ומילותיך האחרונות אלי היו "נפגש בקיץ, שמור על עצמך".
אז חיים, בקיץ כבר לא נפגש, אבל דמותך תלווה אותי תמיד. וכן, אשתדל לשמור על עצמי וגם על הבית והדרך המשותפת.

הלן, דינה, איריס, בוזי וכל משפחת ארבל היקרה לנו כל כך, אתם עטופים באהבה ודאגה של הקיבוץ כולו. קיבוץ שחיים כל כך אהב, ודאג ושמר עליו – עכשיו מעכל את האסון של לכתו לבלי שוב.

אבל מעבר לקיבוץ, בראש ובראשונה, אתם אלה שצריכים לגייס את כל תעצומות הנפש וכוחות היחד להתמודד עם האסון, שוב.

כאשר גיא הלך לעולמו, היה שם גם חיים, והיה תהליך ארוך של השלמה ופרידה. עכשיו ...חיים הלך לעולמו, אולי לגיא... והריק הוא עצום ובאמת אין נחמה.

אבל למרות הכול, נשארתם אתם. ספוגים בחיים, וגם בגיא, אוצרים בתוככם את הזכות הגדולה לחיות שנים רבות עם בן זוג ושותף נפלא שכזה, עם אבא וסבא שאין שני לו. 

מי שזכה להיות עם חיים ולספוג את היופי, האמונה, העוצמה, הרגישות והכוח שלו לאורך שנים -

יש לו איך להמשיך לחיות ולראות את אור היופי מבעד לחושך של הכאב.

קיבוץ עין השופט נפרד היום מאחד מבניו ובוניו המרכזיים.

תודה לך חיים על מה שהיית בשבילנו.
