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מתוך "ידיעות עין-השופט" 26 באוקטובר 1984
הכביש המוליך לקיבוץ מוליך גם מחוצה לו. האם כביש זה הוא חד-סטרי או דו-סטרי?

תופעה שגורה וקיימת היא, הדאגה של הורים בקיבוץ, לצרכי ילדיהם מחוץ לקיבוץ. לא ילדיהם הם הנצרכים הממשיים בכל מקרה, אלא התחושה של הורים המרוחקים מילדיהם, היא הדוחפת אותם לעזור ולהביא משהו, כאילו המצרך משמש כעין חוט המקשר ביניהם. אין חולקים על התופעה הטבעית הנ"ל, כל עוד היא מסודרת בצורה נאה, בין ההורה והקיבוץ.

אך מה מקשר בין אותם בנים שמחוץ לקיבוץ להוריהם? אין ספק שקיימים קשרי אהבה עמוקים. משתדלים לבקר עם הנכדים מדי פעם, לגרום קצת נחת-רוח. 
אך מה קורה כשההורים הולכים ומזדקנים וכושרם ירוד? האם קיימים המודעות והחינוך מצד הילדים, לדאוג ולעזור לעת מחלה, לעת חולשה? לבוא מידי פעם לסדר את דירת ההורים. אפילו לטפל בהיגיינה האישית שלהם. הדברים נשמעים כה אלמנטאריים כה מובנים מאליהם. אך המציאות היום-יומית האם היא בהתאם?

או שמא הקשר הוא חד-סטרי.

אין בכוונתי להטיל דופי בבנים חס וחלילה, כי הורים למרות הכבדות וליקויי בריאות, אינם ששים תמיד להטריד את ילדיהם בבעיותיהם ובמכאוביהם ואינם ששים לבקש עזרה.

המוסר היהודי והמסורת המחנכת בכל הדורות חינכה לפי המסר: "אל תעזבני לעת זיקנה".

אני שהוריתי אותך, גידלתי אותך ונתתי לך מלשד עצמותי, מצפה ממך שתחזיר לי באותה המסירות והדאגה לעת זיקנתי וחולשתי. 
גם החוק המשפטי מטיל על הבנים חובת דאגה ממשית להורים זקנים ולצורכיהם. ואילו עלינו כהורים, מוטלת חובת חינוך הבנים בנושא מכובד זה.

אין הכוונה לכתב אשמה ואין כאן שמץ של רמז למקרים מסוייטים חלילה, אלא ניסיון לעלות קצת מחשבות, כשאנו רואים לנגד עינינו את מבנה חדרי החולים ריק ושומם, כי אין מי שיעבוד שם ויטפל בחולים. 
אנו עוסקים בתכנון מרכז-בריאותי-סיעודי ואין מועמד המוכן להתחייב לעבוד שם. 
האם אנחנו, תוך חוסר ראיית הנולד, חוסר מעש, יצרנו את הגולם הזה? היש כאן ליקוי בחינוך? האם המקצוע של טיפול בזולת נחשב כיום מחוץ למשימות הקידום האישי? 
הטיפול בזולת אצלנו הוא טיפול בחבר שלך, חבר לכל אורך הדרך מההתחלה עד הסוף. 
או שמא נעוץ הליקוי בממסד יתר של הקיבוץ? הממסד גורם לניכור. לא הפרט הוא החייב לדאוג אלא הממסד.
הנושא של יחסי הורים-בנים הוא כל כך עדין ורגיש, כל כך מבושם רגשי אהבה. אך בכל זאת טעון טיפוח וטיפול, וחייב להתבסס על יחסי גומלין, על נתינה וקבלה גם יחד.

החברה המודרנית מחנכת לניכור. חובה עלינו להתגבר בכוח החינוך והדוגמא האישית. לחנך דורות לקראת אהבת האדם וכיבוד האדם.

