מהרהורי סדרנית עבודה / דינה ארבל
"ידיעות עין השופט" - 12.5.1950
אמרה לי ילדה מ"ניצנים": "סידור העבודה זה תפקיד קשה מאוד, יש המון בלבול מוח". צחקתי בלבי וחשבתי לי – עד כמה ילדינו קרובים ומעורבים בחיינו.

עוד לפני היכנסי לתפקיד שמעתי כי מצבנו הורע מאוד לאחר שחברי האולפן וחברי "אלגביש" עזבו. מספר העובדים הוקטן, אבל רבות הבעיות עם גידול האפשרויות לפיתוח. עם קבלת המים ממקורות קבענו: יש להגדיל את גן הירק, המספוא, להרחיב את המטע. נקודת הראות שלנו היא פשוטה וברורה – משק שאינו גדל ומתפתח, הרי הוא מתנוון. הנחה זו שקבענו מחייבת הרבה מאוד. לו היינו צריכים למפרע לתכנן את המשק לפי הכוחות הנמצאים ברשותנו, ודאי היינו נוחלים כישלון, אבל רצון התפתחות וגידול הוא הקובע ולא החשבון.

נשאלת על כן השאלה: איך נעמוד במבחן? איך נתגבר על הקשיים היום-יומיים?

ועדת העבודה וסדרני העבודה יוכלו לפעול רק אם יינתן להם מלוא האמון.

לא בכל המקרים קובע מספר החברים, כי אם הארגון וההתאמה של כוחות העבודה העומדים לרשותנו, לאור הצרכים במשק ובענפים. הגענו למצב שרוב רובם של החברים מרותקים למקומות עבודה קבועים ואין להזיזם. הקשיים יגדלו עם התקרב העונה החקלאית. הננו מבצעים עבודות שונות על ידי "מהפכות" בענפים שונים. אין אנו משלים את עצמנו שטלטול עובד ממקום למקום גורם לקשיים ולבעיות, אבל המציאות בה אנו חיים גורמת לכך. המחסור התמידי בעובדים, בענפים ובמוסדות מלאכה גורם לוויכוחים בלתי פוסקים עם המרכזים למיניהם וקשיים בלתי רגילים.

התפקיד שסדרני העבודה ממלאים הינו חברתי ממדרגה הראשונה, אבל טעות היא לחשוב שרק אנו קובעים את הצלחת המפעלים. המפתח הוא בידי כל הציבור – החל בחברים וגמור בדור הצעיר.

רבים מאוד החברים שמאמציהם בעבודה והתמסרותם היא בלתי רגילה ולהם הכבוד בעמידתם האיתנה בעמל היום-יומי האפור. אבל ישנם גם כאלה שגורמים דאגות רבות וחוסר הבנה לתביעות היום-יומיות.

ישנם חברים הסבורים שלהם מגיעה תמיד השבת בהתחלת השבוע, שעות עבודה נוחות, התחשבות בכל דרישותיהם, בו-בזמן שאחרים עושים כל מאמץ להתאים את עצמם לאפשרויות שלנו.

בעיה מיוחדת הם הנוער והילדים. זאת היא התגבורת שלנו. אם נצליח לחנכם לחיי עבודה ולהצמידם למקומות קבועים – עמלנו ישא פרי. כל חבר שנפגש עם הצעירים בעבודה הנו בבחינת מדריך. יחסים יפים בזמן העבודה, קצת לבביות והתעניינות כלפיהם – ויהיה לנו דור צעיר וראוי לשמו.

בכל הענפים החקלאיים אנו עומדים לפני עבודות רציניות ורק בארגון וחלוקה רציונאלית של כוחות העבודה, נתגבר על הקשיים. תקוותנו שכל חבר יתייחס בחיוב לדרישותינו ובמאמצים משותפים נפתור את הבעיות העומדות בפנינו.

