מילים לזכרו של ברל / אריה שיזף
דברים ביום השלושים
פועלו הרב של ברל לאורך כל שנותיו הארוכות ידוע לכולנו - צ'נסטוחובה, הקמת עין השופט, ביטחון היישוב ומיוזמי ומנהלי התעשייה בקיבוץ.
ברל הקים משפחה לתפארת, חי עם פנינה ז"ל שנים רבות בהרמוניה שלמה וארבע בנותיו ממשיכות את דרכו כאן בעין השופט.
ברל היה איש רב פעלים. דמות של איש יסודי, צנוע ומוכשר מאוד. 
היה לו כישרון ויכולת רבה בתחומים רבים לכן הוא גם נדרש לא פעם לעבוד ולמלא תפקידים מהיום למחר. עבור ברל, כל מקום עבודה היה מכובד דיו כדי שהעבודה תבוצע על הצד הטוב ביותר.
בימי עבודתי באלתם, נפל בחלקי לעבוד עם ברל שנים רבות. ראיתי אותו כל בוקר מגיע ברגל ומאוחר יותר עם הקלנועית. תמיד שאלתי לשלומו ואם הוא רוצה כוס תה. בגאווה היה עונה שכבר מזמן שתה את כוס התה בבית ושקע בניירות שעל השולחן. 
היינו שותפים לעבודה והייתה חלוקת אחריות ברורה. התייעצנו בעניינים שונים כמעט מדי יום ביומו ותחום האחריות שלו כובד על-ידי כל הסובבים אותו. משרדו היה מוקד לפעילות היבוא והיצוא של אלתם. 

עם הגיעו למשרד בשעת בוקר מוקדמת, דאג ראשית לניקיון החדר. אחר-כך השחיז את העפרונות ובדק שכל הניירות במקום. על שולחנו המון ניירת ותיקים ורק הוא ידע היכן כל דבר. אין מצב שמסמך כלשהו לא יהיה רשום ומתויק. האחריות חייבה אותו להגיע למשרד גם בשעות לא רגילות.
ברל היה גם אֵיימַת שולחי החשבונות אלינו. אין חשבון שעבר תחת עיניו ולא נבדק היטב על דיוק הרישום. שולחי החשבונות הכירו היטב את ברל והוקירו את היחס אליהם. ידעו שאם ברל בדק וצריך לתקן או לזכות, אין להתווכח וצריך לכבד את ממצאיו.

ברל דאג במיוחד כאשר מישהו היה חייב כסף לאלתם והכסף לא הגיע בזמן. הוא היה רושם ומעיר את תשומת ליבם של בעלי התפקידים לבעיות אלו.

מתוך היכרות לתמחיר, ברל בדק לא פעם גם כדאיות עסקאות שונות, שאל שאלות ואף העיר הערות. 

כזה היה ברל - יסודי, רציני, קפדן, סובלני ומסור מאוד לכל הסובב אותו בעבודה, בקיבוץ, ובביתו.
ברל היה מאוד קשור למשפחתו. הוא העריך והעריץ את כל בני המשפחה. הוא קרן מאושר כאשר אחד מנכדיו או ניניו היה מגיע לביקור במשרדו. הם היו מקבלים נייר וטוש לצביעת ציורים וחלק מהם נמצאו כאשר פינינו את המשרד.
גם כאשר בריאותו התדרדרה ונאלץ לעזוב את משרדו, ברל המשיך להתעניין ולהקשיב לכל מידע מהמפעל. רבים ביקרו אותו, סיפרו והתייעצו איתו בנושאים רבים, ובעיקר הקשיבו לסיפוריו הרבים.
ברל חסר לנו מדי בוקר כאשר מגיעים למשרד באלתם ועדיין מסתכלים וזוכרים את חדר עבודתו.
ברל חסר לנו בעשייה וההתייעצויות היומיות.
ברל חסר לנו כאשר עוברים ליד ביתו.

ברל חסר לנו כשעוברים ליד בית הדר.

ברל יחסר לנו כידיד ודמות שליוותה אותנו שנים כה רבות.

נזכור את ברל בדאגתו לכולם.

נזכור את ברל בזוגיות הנפלאה והדאגה האין סופית למשפחתו.

נזכור את ברל הצנוע והקפדן שהלך לעולמו בשיבה טובה.

נזכור אותך, ברל.
