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בעקבות רשימתה של בלהה הנני מוצאת לנחוץ להסביר את עצמי. יש לי הרושם שבלהה לא הבינה אותי מספיק.

עבודת החֲברה בקיבוץ היא שאלה הרבה יותר רחבה ויסודית מכפי שהעמידה אותה בלהה. אין ספק שבחֶברה כמו שלנו כל עבודה היא חשובה ומכבדת את עובדיה. אבל השאלה היא אחרת.
אנחנו עדים שבתנועה הקיבוצית שורר אי-נחת בין החברות. הרבה מאוד חברות חיות בקיבוץ מתוך אינרציה ולא תמיד בנפש חפצה. ישנה הסתגרות רבה בין חברות רבות בתוך חדריהן, והן לא מגלות את עצמן בציבור. ונשאלת השאלה, למה? למה בחברה הקיבוצית, איפה שקיים שוויון פורמאלי וגם עובדתי בין גבר לאישה, האישה בהרבה מקרים נשארת בשולי הדרך, למה אין נשים רבות בפעילות מרכזית של התנועה.
אנחנו מוכרחים להגיע למסקנה שגם אצלנו שאלת האישה לא נפתרה ואנחנו צריכים לחפש דרכים איך לתקן ולא לתת לדברים שידרדרו מעצמם.

לדעתי, עניין העבודה זהו אחד הגורמים החשובים שחֲברות אצלנו לא יוצאות מתחום עבודות שנשים בכל העולם עושות – ילדים ומטבח. בוודאי בקיבוץ ישנן חֲברות שגם בעבודות האלה מגיעות למקצועיות ולהנהלה, ואז ישנה הרגשה טובה, מספקת. אבל עם יד על הלב, בלהה! כמה חֲברות מגיעות לזה? איזה אחוז? כמה חֲברות בתנועה הקיבוצית עובדות שנים בחינוך מבלי לרצות בזאת, אלא מרצונו של הסדרן. כמה חֲברות בתנועה הקיבוצית עובדות שנים על גבי שנים במטבח, דווקא בעבודות השחורות והקשות. למה אנחנו ניקח על עצמנו את העבודות האלה? דווקא מפני שהן עבודות עצבים. למה נשחרר את החבר מעבודות העצבים האלה? החֲברות בקיבוצים יותר מדי הסכימו עם המציאות ולא גילו מספיק התנגדות, וכידוע הרי בלי מהפכה בחיינו לא היינו גם בונים קיבוץ.
אנחנו לא צריכות ללכת בקו התנגדות הכי קל. שמעתי חֲברות צעירות, דווקא בקיבוץ שלנו, אומרות –  אם לעבוד במטבח אז למה לי קיבוץ? אטפל בבעלי ובילדים. זה הרבה יותר קל ומספק. זאת הבעיה.

בשביל לשנות את המצב אנחנו צריכים להתחיל מחינוך הבנות במוסד, שהן תרצנה לעבוד בחקלאות ותרכושנה להן מקצוע. אלה שתהיינה מוכשרות ותרצנה לעבוד בחינוך – תגענה לזאת בטוח. אך הן לא מוכרחות להתחיל בכיתה ח'-ט'. אז הן לא יודעות בדיוק מה הן רוצות. הן רק יודעות שקצת יותר קל לפעמים וגם יותר מעניין מאשר לדלל גזר, למשל, או עבודות דומות. נגד זה אנחנו צריכים להילחם. הן לא צריכות לפחד מפני השמש שהיא תקלקל להן את הפנים. למעשה במוסד קיים נוהג שבו חניך עובד שליש מהשנה במשק לימודי, שליש במשק הקיבוץ ושליש בשירותים. המציאות הקיבוצית גורמת לכך שהבנים באמת עובדים רק שליש בשירותים והבנות שני שליש. כי גם בקיבוץ עובדות הבנות בשירותים.

אנחנו צריכים לשאוף לכך שחֲברה בקיבוץ, לא רק באופן פורמאלי תהיה שווה לגבר, אלא גם באופן מעשי. שבתפקידים מרכזיים תהיינה חברות בהתאם למספרן בקיבוץ.

