שיחה עם יפה על המתפרה / שוחחה: בתיה רזניק
ידיעות עין השופט - 10.7.1998
על שולחן הגזירה של יהודית – אנו יושבות לשיחה:

* מה קורה היום במתפרה?

המצב לא פשוט. נשארו מעט חברות. הכוח הצעיר שהיה פה עזב מסיבות שונות – וההמשכיות נקטעה. המקום מתחיל להתחסל מאליו.
* יש הצדקה כלכלית או אחרת להחזיק את המקום?

אני סבורה שכן. יש חברים שמתקשים מאוד להשיג את הנדרש להם בשוק, אם בשל חוסר הניידות שלהם ולפעמים גם בשל צרכים מיוחדים. נכון שאפשר היום לקנות הכול, תלוי רק במחיר. יחד עם זאת, יש דברים שכדאי לעשות כאן. חולצות טריקו למשל, בגדי עבודה (כולל גדלים ואורכים מיוחדים שקשה להשיגם). את צרכי המערכת כדאי לעשות בבית. בנוסף, כשתופרים בבית, יש אפשרות לקנות את הבדים הטובים והזולים ביותר ישר מן המקור (יצרני הבדים) והסך הכול יוצא זול בהרבה וכדאי. מתפרה כדאי להחזיק אפילו רק בשביל "עזרה ראשונה" ותיקונים. אנשים משתנים, קונים בגדים חדשים שיש צורך לתקנם ולסדרם.
* החברות העובדות: 

יש לנו מעט חברות, אך הן מספיקות הרבה. כל אחת מומחית בשטח שלה ומתמצאת בשטחים נוספים. אפשר להספיק ולהוציא תוצרת גם אם על "אש קטנה" ובקטן. יפה לראות, ואולי אפילו קצת מדהים, מה בחורות כאלה, בנות 70 פלוס ו-80 פלוס, מספיקות לייצר. במתפרה הסלונית ושלוחותיה החברות עוזרות ככל יכולתן. יש להן נכונות לתרום בעבודה, אכפתיות ומסירות כמעט בלתי מוסברת...

למרות כל הקשיים, לפעמים תוך חריקת שיניים – ביצועיהן יוצאים מן הכלל. על כך ובכלל הן ראויות לכל התודות והברכות.
* מה תפקידך בריכוז המקום ובכלל?

אני ה"פופאי" של המקום... גם מרכזת, מתכננת וקונה את הציוד הנדרש, גם מנקה – ובפרט מקדישה הרבה תשומת לב לחברות. אני עובדת גם עם תלמה, אם היא מבקשת יחד אנו נוסעות לקניות, על מנת לחסוך בהוצאות. בנוסף לכך, אני גם משתלבת בעבודות השוטפות במתפרה, ככל שהזמן מתיר לי.
* איזה שירותים נוספים אתן מספקות?

חלוקים לחדר האוכל ולמטבח (גם למרכולית, אבל הם עוד לא לובשים אותם...). צרכים לחדרי חולים, למפעלים ולמקומות עבודה – סינרים, מגבות – למחלבה. תפרנו עכשיו שקיות לצמחי המרפא של שרון קוצר. ועוד ועוד. הכול אנו עושים על פי דרישה של המערכת. חשוב שיהיה מקום שאפשר לייצר בו דברים וצרכים ייחודיים של המערכת, שקשה לקנותם בחוץ ואף בלתי אפשרי.

אני עוקבת אחר הצרכים של החנות, שהם ידועים לי מעבודה של שנים בהלבשה. עכשיו אנו מתחילות לתפור חליפות פוטר לחורף – מצרך מבוקש מאוד על ידי החברים (יש חברים שנהנים ללכת עם החליפות הללו מבוקר עד בוקר...).
* מה יהיה על המקום הזה בעתיד?

יש כוונה לצמצם את המקום גם פיזית. חצייה הדרומי של המתפרה מיועד (לאחר סידור המקום) למפעל האפייה עליו מדברים לא מעט... זה כבר בבדיקה. אין ספק שהתנאים פה הם לוקסוס לא רגיל לעומת מתפרות שעובדים בהן גב אל גב. גם לאחר הצמצום לא יחסרו מקום ורווחה לעובדות.
* אולי ביום שייסגר המקום "נכה על חטא" ויהיה כבר מאוחר מדי?

ייתכן בהחלט. יש שירותים שיהיה קשה להשיגם בצורה אחרת. יש קיבוצים שסגרו את המתפרות שלהם – ופתחו מחדש גם למכירה החוצה! אני רוצה לעשות לביתי ככל שאוכל, וכך גם החברות שעמי. אני מקווה שנוכל להגשים את הרצון הזה גם הלאה. העבודה היא כמו הובי בשבילי. בגלל זה אינני עושה שום חשבון של ימים ושעות. זה ממש ריפוי לצאת מן הבית ולעשות עבודה שנהנים ממנה.

