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היום טוב ונעים בעין השופט. מצבו הכלכלי של הקיבוץ, בהשוואה לרוב הקיבוצים וגם באופן אובייקטיבי, הוא שפיר וסביר. אינני יכולה להבין מה ממריץ חברים שונים לשנות את ההסדרים ולהרע את תנאי החיים ואת הסיפוק מהחיים בקיבוץ טוב, ערכי, שיתופי מסודר ומצליח.

בשבועות האחרונים אני נחשפת לרעיונות ולתכניות ההולכות ומתגבשות על ידי מוסדות מרכזיים בקיבוץ, בעיקר מצד הגוף החדש הנקרא – צוות ענפי השירות. הדברים באים לידי ביטוי במועצה החברתית, בעיתון הקיבוץ, בישיבה הפתוחה של הצוות הנ"ל עם חברים מתעניינים ובהחלפת דעות עם חברים וחברות רבים בחדר האוכל, במקומות העבודה ובהזדמנויות שונות. 
בשלב הראשון, כך אני מבינה, מדובר על הפרטה ותמחור העבודה במוסדות הצריכה והחנויות לשירות החברים. פירושו של צעד זה הוא ייקור המוצרים והשירותים בענפי הצריכה השונים, כולל בענף המזון. לכך, שמעתי רוצים להוסיף את תקצוב השימוש בשירותי המכבסה. כאן מציעים הקצבה של חמישה ק"ג כביסה לנפש לשבוע, שאינה ריאלית ותחייב את החבר להוסיף מתקציבו כדי לספק את צרכיו בשטח זה. בעתיד הלא רחוק נאלץ לקנות מכונות כביסה פרטיות שצורכות כמובן חומרי כביסה, חשמל, מים, תיקונים על חשבון החבר וזמן רב לטיפול בכביסה ובגיהוצה. אגב, לא בטוח כי השימוש במכונות כביסה יתאים לאוכלוסייה המזדקנת, שרגילה כל חייה לקבל את השירות הזה מן הקיבוץ.
אני מעריכה שההתייקרות הצפויה במוסדות הצריכה, בשיעור של כ-10%, לפי הערכת חברי הצוות, תביא בתהליך די קצר, לכך שמרבית החברים יעדיפו לנסוע לקניות בסביבה, ישוו מחירים ויגיע למסקנה שכדאי להם לקנות בעיר הקרובה בגלל המחירים והמבחר הרב בחנויות. התוצאה תהיה שמוסדות השירות ייסגרו. 
גם חדר האוכל, לאחר התמחור והורדת הסבסוד, יתרוקן מאוכלים, שיעדיפו לקנות מצרכים ולהכינם בביתם. כך נאבד את מקום המפגש וההתכנסות היומיומית של החברים, ותיפגע קשות הרקמה החברתית-שיתופית שלנו.

ייתכן שלא כל מוסדות הצריכה ייסגרו מיד וימשיכו לפעול עוד זמן מה על אש קטנה, ולא כלכלית, אבל קשה להשתחרר מהדאגה שהעיסוק היומיומי בנושאי הצריכה השוטפים המשפחתיים, והמרוץ אחרי הרצון בהגדלת התקציבים האישיים, יביאו עם הזמן, ודי מהר, גם לפגיעה משמעותית בתקציבים הציבוריים – בתרבות, חינוך וגם בהשתלמויות - צעירים שימו לב! נושאים אלה הם-הם הנותנים את טעם חיינו בקיבוץ.
מתוכנן, כפי שאני שומעת השכם והערב במועצות החברתיות, שלב ב', והוא לבטל באופן מסודר את מוסדות הצריכה, מתוך כוונה להעביר את עובדיהם לתעשייה.
לפי מיטב ידיעתי ושיחותיי עם הנוגעים בדבר, רוב העובדים אינם מוכנים לעבוד, ועוד בגיל מבוגר יחסית, בעבודות פשוטות, קשות ומשעממות על רצפת הייצור של המפעלים, כיוון שאין להם כל הכשרה מקצועית להשתלב בעבודות המעניינות ונותנות הסיפוק. 
מי שבונה על העברת עובדים רבים מענפי השירות לענפי הייצור או לעבודות חוץ, טועה בגדול ומטעה את הציבור. אני שומעת וקוראת שכל המהלכים הללו באים להעביר משאבים מ"נטל" מוסדות הצריכה המשותפים לתקציבי החברים, כדי "לחזק את החבר ברמה האישית-משפחתית", שהוא לדעת חברי הצוות "תנאי להמשך הסולידריות החברתית". חברים מן השורה שאינם בקיאים בחשבונאות, ואין להם ידע כלכלי של חשבים ומומחים כלכליים, רוצים לדעת בדיוק כיצד יעברו המשאבים הכספיים. 
אני למדה שהמידע לחברים לא היה מבוסס די הצורך, ובמקרים רבים הובא לציבור מידע בלתי מהימן כדי לקבל את קולותיו בקלפי לשינויים הצפויים.
התוצאה – החבר בחר בשינוי, אך נשאר עם תקציב נמוך בהרבה מזה שהיה לו.

ברצוני להדגיש עוד נקודה חשובה:

סגירה או ניוון מוסדות השירות, ייצרו מצב שכל הטיפול בצריכה יעבור למשפחות, ויכריח אותן (בעיקר את הנשים) לעסוק בקניות בחוץ, בהכנת ובישול המזון, בכביסה וגיהוץ, נוסף למטלות הקיימות – גידול הילדים וניהול חיי המשפחה.

אין לי ספק, שכתוצאה מהנאמר כאן תהיה פגיעה קשה במילוי חובת העבודה מצד חלק ניכר מהאוכלוסייה, דבר שיביא להגדלת מספר השכירים בענפי הייצור והשירות שעוד יפעלו.

לסיום - לעתים נדמה לי שאולי אותם החברים הדוחפים את השינויים הנ"ל בענפי השירות, חושבים כבר על השלבים הבאים והמתבקשים לאחר שיצליחו להעביר בקיבוץ את דעותיהם בנושאי התמחור וההפרטות. 

משכורות דיפרנציאליות? סוף לשוויוניות? יישוב קהילתי? 
וכי איננו קוראים מדי שבוע את "הדף הירוק" ואת "הקיבוץ"?
