ביום השבעה / משה בלומשטיין
"פוטי איננו"... כך בצנעה מודיעה לנו המודעה השחורה מעל הלוח. ידיעה קודרת זו מבצבצת על פני כל החברים שכבר באו אל סודה, אך לבך מסרב להאמין, מסרב להשלים. 
היאך יתכן כדבר הזה? רק אתמול בערב נפגשת עם דבורקה, עם חברים שביקרוהו – והם שסיפרו כי הוטב לו, והרגשתו משתפר. 
הן כולנו, כולל הקרובים לו ביותר, ואף הוא עצמו, לא שיערו, כמה איומה וקטלנית יכולה להיות משמעות מחלתו זו. לא האמנו – כי ידענו כולנו מה רבה העבודה המצפה לו ולעשייתו ומה רבים התפקידים שהעמיס על שכמו – ועדיין לא מילאם. 
הייתכן, כי כך באמצע ייפסקו החיים הַמְפַכִּים האלה? 
אנו החברים בגרנו' ומלאי ניסיון חיים אנו. למדנו לדעת כי המוות הינו חלק מהחיים, אך כל פעם שהמוות פוקד את ביתנו – "מתמרדים" החיים.

פוטי היה עצם מעצמותינו בכל ישותו, חייו ופועלו. אדם עובד, עמל, בעל תבונת כפיים, בעל שאיפה להתקדמות, בעל כוח התמדה, נוח ומלא קשב לבריות ולמשאלותיהם. שקול, מדוד ומוערך, על כן רבו ידידיו וחבריו. 
בין כל אלו שעבדו וחיו במחיצתו – כולם אהבוהו, כולם העריכוהו. אף פעם לא הרגשת מדבריו ומעשיו, עד כמה עמוסים חייו בבעיות משלו, בעיות משפחה, קרובים וחברים. הוא מצא זמן לַכָּל והיה מוכן לַכָּל – ועל כן כה קשה היה לו. 
לא תמיד הוא מצא את הניב ואף הנתיב על מנת להתחלק במנת גורלו עם הזולת. אך מי שבא במחיצתו ידע את מאבקו, התלבטויותיו ובעיותיו. 

פוטי! היית לחבר, לאיש שבגר וצבר ניסיון חיים רב. פוטי, ואין כאן אף כזית של הגזמה,  היה בין ל"ו צדיקי הקיבוץ. 
אנשים כמוך – שלא תמיד מתלווה אליהם ברק חיצוני – ובלי שום הילה של גבורה – הם הם הנושאים בעול והנושאים בסבל. בכל מקום בו הוא היה נדרש, הוא היה שם. 
בכל מקום שציפו לו – הוא נמצא. כשנדרשה עזרתו – הוא נתנה מלוא חופניים – תוך שיקול ותבונה, וללא פזרנות. בזכותם של אלה – מתקיימת חברתנו.

למדת והתקדמת. הישגיך היו מרובים, לא קפאת על השמרים. היית עניו בהליכותיך, אך מעשיך רוממוך. 
פוטי ודבורקה, כה הרבה תוכניות עוד רקמתם, תוכניות לחיים ולהתקדמות. 
אט אט ראיתם לפניכם את הדרך לעתיד והיא קצת יותר ורודה ויותר מבטיחה. 
גידלתם בת בכורה, שאף היא מצרפת מאמציה למשימות, ומחזירה לכם שבעה מונים. לא זכית פוטי להיות בין הנהנים מהמשך החיים והאושר האצור בחובם. 
הוצאה אבן גזית מהמסד. נסתלק חבר ואיננו עוד. דבר זה מטיל עלינו, על חבריו וידידיו, מִשְנֶה חובה וּמִשְנֶה אחריות. נאזור כוח כולנו ונמשיך בבנייה. 
באם אין תנחומים לבני המשפחה ולקיבוץ – הרי נהיה אנו כחומה בצורה מסביב.
יהי זכרו צרור בצרור החיים.
