רבצ'ה עבדה כעשר שנים בבית ההבראה של הקבוץ הארצי בנתניה כחלק מן הצוות המנהל. להלן שתי רשימות בנושא:
לרבצ'ה בצאתה לתפקיד / אהרון אפרת
מתוך "ידיעות עין-השופט" 22.5.1964
בימים אלו מתחילה רבצ'ה בתפקידה החדש, הפעם מחוץ לבית, במוסד כללי וגדול של הקבוץ הארצי. משום מה הנני מרגיש צורך ללוותה בברכה ובאיחולי הצלחה.

חברינו, במספר ניכר, יוצאים לתפקידי חוץ מגוונים וחוזרים לאחר תקופת שירות סבירה הביתה. לרוב תוך הרגשה שעשו שירות לציבור ולתנועה בהצלחה והעיקר במיטב היכולת והמסירות. אנו מצידנו כקיבוץ וכציבור ממעטים לברכם בצאתם וכמעט בקול דממה דקה מקבלים את פניהם בשובם.
הנה מעיז אני בפומבי לתת לרבצ'ה ברכה לדרך, ואני מקווה שאני מבטא בזה חברים רבים רבים שעשו כברת דרך גדולה איתה בחיי הקיבוץ. ובמידה שתלווה אותה ההרגשה שאמנם אנו מציידים אותה במיטב הרצון החברי להצלחה, כן תהיה עתה התייצבותה לתפקיד יותר בוטחת ויותר נעימה.
יתכן ורצוני לומר לרבצ'ה מלים אחדות עם צאתה נובע משניים:
א. אני מוסר לעצמי דין וחשבון יותר מאחרים, כי המבחן שהיא הולכת לקראתו הוא רציני ביותר.
ב. כי הוויכוחים שהתנהלו בקיבוץ עם חילופי הגברי בתפקיד הנהלת המטבח השאירו אצלה משקע קשה, ואצל חברים רבים אחרים ההרגשה שמוטב ולא כך היו מתנהלים.
אשר למבחן העומד בפניה, הרי הנני בטוח שהניסיון הרב שהיא צברה בבית-הקיבוץ יעמוד לה. הקבוץ הארצי זכה להערכה מצדדים שונים על הניסיון הנועז להקים מוסד גדול ומרכזי להבראה שיצויד בכל האביזרים המודרניים לסיפוק צרכי המבריאים.

הצוות שינהל את הבית ורבצ'ה בתוכו, ובתפקיד חשוב, יש להם זכות ראשונית, ועפ"י יכולתם הארגונית ותבונתם החברתית יתהוו סדרי הבית וייקבע מקומו בהכרתם של חברי הקבוץ הארצי. 
בית עין השופט צייד את רבצ'ה במשך שנים רבות, באימון ובניסיון גם יחד שיועמדו עתה לרשותו הרחבה של הצבור הקיבוצי. עם זאת מן הדין הוא שרבצ'ה תישא איתה הכרה עצמית שהיא זכתה לה בקיבוץ - יידע, ניסיון ואימון (שנרכש) במשך שנים רבות. תלווה אותה הכרתנו שלנו שהיא שירתה בתנופה, במסירות ובהתמדה (את) חיי הקיבוץ בכל התנאים ובכל תמורות הזמן שעברו עלינו.

רבצ'ה איננה פנים חדשות גם ברחבי הקבוץ הארצי. היא נקראה מדי פעם להדרכה, במטבחים של קיבוצים צעירים וראתה במלאכתה זו שליחות.

בצאתה הפעם הננו מאחלים לה שתלווה אותה הרוח הטובה, האופטימיזם וכל החיוב הטמון בשירות נאמן לציבור.

על עבודתי בנתניה / רבצ'ה 
מתוך "ידיעות עין-השופט" 26.4.1969
זה הקיץ הרביעי שהנני מכהנת בתפקיד בבית ההבראה של הקבוץ הארצי והגיע הזמן למסור באמצעות העיתון לחברים על עבודתי ועל תפקידי. 
משאלות רבות של החברים, הנשאלות מדי פעם, מתברר לי עד כמה לא מובן להם ועד כמה רחוק מידיעתם המתהווה בבית ההבראה. את המפעל הזה של הקבוץ הארצי הנני מלווה מראשית צעדיו ובמשך השנים שחלפו חלו בו התפתחויות ושינויים רבים.
השנה הראשונה הייתה הקשה ביותר. לאחר שנים כה רבות של חיים ועבודה בקיבוץ פנימה נזרקתי לפתע למציאות שונה לגמרי – עיר זרה, סוחרים לא מוכרים, פועלים שכירים ולא חברי קיבוץ, פגישה עם מבריאים מקיבוצים שונים. כל זה העלה בפני בעיות כה רבות שלפעמים נדמה היה לי שלא אוכל למשימה על אף הניסיון המקצועי הרב אותו רכשתי במשך שנותיי בעבודה בקיבוץ. נדרש ממני מאמץ עצום ורק הרצון הרב להצליח הוא שנתן לי את הכוח לעמוד בזה. השנה הראשונה הייתה למעשה שנת הרצה גם לי וגם למפעל עצמו.
במשך הזמן רכשתי את אמון העובדים אשר הכירו בי כבעלת מקצוע, וההערכה ההדדית יצרה יחסים אשר איפשרו לי להחדיר להכרתם שיש להם חלק בהצלחה או אי-הצלחה של בית-ההבראה. יחסים אלה, נכונותם של העובדים לעזור ולסייע, הם לא במעט הקלו על ביצוע תוכניותי בעבודה. 
לבית ההבראה באים החברים לאחר שנת עבודה קשה, לנופש ולמנוחה. יש להבין שהאנשים הם בעלי מנטאליות שונה וכן דרישותיהם. במשך שבוע זה יש להשתדל לספק את דרישותיהם, גם אם הן נראות לנו מוגזמות ואולי גם קפריזיות.
יש ליצור אווירה נעימה וחמה, ונדמה לי שהצלחנו בכך, שהחבר הבא אלינו מרגיש מהרגע הראשון בדאגה ובחמימות האופפות אותו. אם יש מבריאים אשר אינם רוצים יותר בנופש אצלנו, הגורם לכך שיש רצון לשנות את המקום, אבל לא מתוך ביקורת או אי-שביעות רצון מהבית. יתכן וכדאי לחזור לדון בהצעה, אשר כבר הופיעה לפני שנתיים, על הקמת מפעל קיבוצי דומה במקום בעל תנאים גיאוגרפיים שונים.
על מנת להבטיח רלוונטיות היה עלינו לחשוב על ניצול הבית גם לא בעונת הקיץ. 
בחורף הראשון לא נוצל הבית, נעשו בו שיפוצים ועבודות גמר שלא הספיקו לעשותם לקראת הפתיחה. 
בחורף השני השכרנו אותו לבעל מלון ונוכחנו שאין זה הפתרון הרצוי כי הבלאי הנובע מחוסר שמירה הוא רב, וגם מוטב להפעילו בכוחות עצמנו. זה התאפשר הודות לצוות החברות המנהלות, אשר ידע ליצור עבודת צוות אמיתית, עזרה הדדית והבנה מלאה. הניסיון הראשון היה באירוח המקהלה השוויצרית, אשר מתארחת אצלנו זו הפעם השלישית. לאחר מכן הגיעו תיירים הולנדיים ובלגים. הם פירסמו את בית-ההבראה שלנו ומאז המשיכו להגיע קבוצות תיירים נוספות. הקושי בהתקשרות עם סוכנויות תיירים הוא שבחודשי הקיץ המלון עומד רק לרשות חברי הקיבוצים.

המפגש עם תיירים יוצאי ארצות שונות היה עבורי מעניין במיוחד. למדתי את מנהגיהם, תרבות האוכל והתפריטים המיוחדים של כל עם ועם. נוצר גם קשר חליפת מכתבים בהם הם מביעים את הערכתם ואת רצונם לחזור ולבקר בארץ ואצלנו. נעים מאוד לשמוע את התפעלותם מהארץ ומכל מה שנוצר כאן בזמן כה קצר. 
נוסף לתיירים הננו מארחים השתלמויות וימי עיון שונים (מתכננים ארציים, עובדי בנק הפועלים, עובדי מס הכנסה, וכמובן גם כינוסים של התנועה הקיבוצית). 
ברצוני לציין שהרגשתי הטובה בעבודה זו נובעת לא במעט גם מהיחס החברי והאוהד מצד החברים המטפלים בבית זה מטעם הקבוץ הארצי.

בחורף שעבר ניתן לי ללמוד בקורס מנהלות בתי הבראה ומנהלות מטבחים של בתי-חולים - קורס אינטנסיבי על ניהול ותורת התזונה. השנה למדתי בקורס של 
מנהלי מלונות - חוקי עבודה, חשבונאות, פקידות, הנהלת משק בית וטבחות. 
כל זה כמובן לא באופן יסודי מפאת קוצר הזמן, אבל אין ספק שזה הוסיף הרבה ידע ולימד אותי לדעת מה רב עוד החסר וכמה עלי עוד ללמוד. בסיום הקורס עמדתי בבחינות ואף קיבלתי תעודה. 
כעת הננו עומדים לפני תחילת העונה של אירוח חברי הקיבוצים והננו מקווים שלמרות המיתון שפגע במשקים, הבית יהיה מלא וישביע את הרצון של המתארחים כפי שהיה בעבר.

לסיכום אומר רק בפשטות שהנני מרוצה מאוד כי אני עובדת במקצועי וגם התקדמותי בו רבה.

