נובמבר 1973
במסיבת השחרור של דן מהשבי הקריא יגאל וילפנד את המאקמה הבאה: 
דני חזר

על הרחבה שלנו בכניסה / ליד בית הקומותיים/ ליד הבריכה / עומדת משפחת הקיבוץ כולה / ובוכה משמחה והמילים – דני שלנו חזר / אינן כבר משאלה / הן מציאות חיה / כחיה, אם המשפחה / שחזר אליה בעלה, אהובה / כאלון, שבגר והיה לנער / כשי ודריה, ששוב יש להם אבא / כשמעון, זה הסלע המוצק / הבוכה בשמחה שאין למעלה ממנה / של אב שבנו בכורו חזר.

כאם חווה / כשרה, כדפנה, כאראלה / ככל בני המשפחה החזקה הזו / שידעה לחכות, וזכתה. 

דני שלנו חזר / ועומדת משפחת הקיבוץ ובוכה משמחה / ניגשות אמהות וותיקות ומחבקות את בנן / כי דני הוא של כולן / ניגשים ילדים, אל גיבורם / ושואלים האם הוא מכירם / כאן ברחבה שלנו / שידעה גם עצב וגם שמחה / מתלכדים עתה כולם / למשפחה גדולה.

ורצה האישה להודיע לבעלה בצבא / שדני שב, שידע / והאם לבנה / ובני עין השופט / כבחשמל חשים / את הנפלא שקרה / מכל העברים, ניגשים ומחבקים / והגברים הקשוחים האלה בוכים כמו ילדים / ניגש מישה ונותן לו טפיחה של פלח / דני מחר בשעה שש / בכפריין שש, חריש הה / ודני עונה: אני עוד אגיע / ושניהם מזילים דמעה / וניגש משה'לה ואומר: אתה נראה כלל לא רע, והבטן חמדלל'ה / ולייזר, המחלים מפציעתו כבר עומד כאן / ואומר בהתרגשות: הנה שבו בנים / ומישהו מזכיר כי כך גם חזר יחזקאל, לפני כמעט שלושים שנים / וניגשים ההורים השכולים / בכוח שיש רק ליהודים / ובוכים.../ ועימם כולנו יודעים / עד כמה הם היו זכאים / לרגע הזה, הבנים / לרגע הזה / שהזכרנו אותו בכל מסיבה וחג / שחלמנו אותו בלילות / פשוט / יבוא באוטו של אבא / ייכנס בין השורות / וכשישאלו / יענה בקול שקט / הנה אתם רואים, חזרתי /  ומשפחת הקיבוץ בוכה ומתרגשת על דני שחזר / ובעצב על אלה שלא חזרו / כי עכשיו כבר מותר לבכות / כי עכשיו כבר נפלא, לשמוח.
