יהושע דיין - איש שורשים / שמואל בן צבי
עם הצטרפותו לקיבוץ  עין-השופט הביא איתו יהושע את ריח האדמה והזבל, את ריח נהלל.
לא קל היה להיקלט בקיבוץ שהיו בו שתי קבוצות תרבותיות דומיננטיות- יוצאי התנועה מאמריקה ומפולין. אבל יהושע הביא איתו אלמנט חדש, את היסוד הישראלי, הצברי.
היה בו משהו מהשורשיות. לא במקרה הוא עסק רוב השנים בקרקע, מים, נטיעות, פלחה. 
איש האדמה היה, תקיף בדעתו. כל הופעה בשיחת קיבוץ הייתה חוצבת, קובעת, החלטית. לא איש ספקות היה. הוא נטה לראות דברים בשחור לבן וקבע עמדה ברורה גם כלפי עניינים וגם כלפי אנשים.

בשנים שעבדנו יחד בפלחה נקשרו בינינו יחסי ידידות. אהבנו לשוחח ולהחליף דברים על עניינים שונים בזמן העבודה, ולפעמים אחרי העבודה. אז נתגלה לי אדם מושרש בקרקע הישראלית, עם נטייה לאופקים רחבים של תרבות, עם אהבה לתנ"ך ולמקורות ובן בית בתולדות היישוב מימי העלייה השנייה והשלישית.
אם רצונך לדעת מניין שאב יהושע את השורשיות הזאת? קרא על אליהו ובתיה דיין ותיווכח ששניים היו המקורות שירש מבית אימא-אבא – אודיסה ועין-גנים.
בעיירה בדרום אוקראינה ובאודסה גדל האב וספג את האווירה ששררה באחד ממרכזי הרוח והתרבות החשובים ביותר של יהדות רוסיה בתחילת המאה הזאת. אודסה הייתה לא רק לשם דבר בתולדות המהפכה של 1905, כי אם מרכז רוחני, תרבותי, ספרותי של העברית המודרנית. 
שם פעלו סופרים, משוררים והוגי דעות במשך דור שלם- פינסקר, לילינבלום, לוינסקי, מנדלי מוכר הספרים, אחד העם, ביאליק ורבניצקי, טרשרנחובסקי, קלוזנר, וגם פיכמן, פרישמן וחיים צ'רנוביץ (רב צעיר). זה היה המרכז הרוחני של יהדות רוסיה. בחוגים אלה הסתובב אבא של יהושע וספג לתוכו את הבראשיתיות של הרעיון הציוני, את אהבה לספרות עברית, את ההתנגדות לקנאות הדתית. לכל אלה הוסיף בגופו את יסוד החלוציות וההגשמה העצמית בארץ ישראל.
המקור השני היה עין-גנים, מושב העובדים הראשון ליד פתח- תקווה, שקדם עוד ליסוד דגניה. 
שם קבע אליהו דיין את מושבו והקים את צריפו לתקופה של 10 שנים, עד שהמשפחה עברה לנהלל. בעין-גנים זו, מרכז לפועלים עבריים חופשיים, חיו ועבדו א.ד. גורדון וי.ח. ברנר. שם נפגשו עם  דויד שמעונוביץ, ברל כצנלסון, יוסף אהרונוביץ ואנשי הפה"צ (הפועל הצעיר). 
בערבי חול ובשבתות היו מתאספים אנשי עין- גנים ופועלים אחרים והיו עוסקים בוויכוחים סוערים ובשירה נלהבת תחת כיפת השמים. לעין-גנים באו להיפרד אנשי "הקומונה החדרתית" טרם עלייתם לאום ג'וני, הרי היא דגניה. 
הבית והחצר של אליהו ובתיה דיין לא פעם היווה מרכז לאירועים אלה ולהורות סוערות. את האווירה הזאת ספג יהושע בדמו משחר ילדותו.
ידועה תרומתו של יהושע לפיתוח המשק. יהושע היוצא לקנות פרידות, יהושע החורש את אדמת ג'וערה, יהושע כמרכז משק, יהושע כמביא את פרופ' איקארד לקבוע מקורות לקידוח מים, יהושע כראש מועצה, כיוזם סלילת הכביש המקשר את עין-השופט למשמר-העמק, כיוזם נטיעת הפרדס המשותף בעמק ועוד.  
אבל אני רוצה לייחד את דברי ליהושע העוסק בענייני תרבות. כדאי להזכיר שהחוגים הראשונים ללימוד בחודשי החורף התקיימו בעין-השופט שנים, טרם שזה נהפך לנחלת המועצה ב"יד-לבנים". ליהושע היה חלק נכבד בארגון החוגים ובשיכנוע המרצים המקומיים. וכאשר יהושע "מתלבש" עליך, לא יכולת להתחמק.
אהבתי לשוחח עם יהושע ולשמוע את תגובתו לענינים שונים. לא תמיד היה קל לשוחח איתו, כי הייתה לו נטייה יותר להשמיע מאשר לשמוע. 
הייתה לו חיבה מיוחדת לתנ"ך ולמקורות תרבות העבר של העם. משנתו אולי לא הייתה סדורה, אבל הייתה ספוגה בחיבה למקורות. לא מעט הוא היה מתאונן למה המחנכים של היום לא מצליחים להנחיל חיבה זו כמו זו שירש ממחנכיו.
לפני כחצי שנה, כשמחלתו גברה עליו והוא הפסיק לעבוד בבית חרושת, בא לחדרי לבקש את כתבי "אחד העם". התברר שפרקים שלמים הוא ידע על בוריים. השיחה האחרונה שהייתה לי איתו דנה לא בענייני משק ולא בענייני חברים כי אם על דברים כלליים ברומו של עולם.

סיפרתי לו את התרשמותי מספרו של שופט בית המשפט העליון, חיים כהן, שכתב על 
"מותו של ישו הנוצרי מבחינה משפטית". הוא הראה עניין רב בנושא והשיחה התגלגלה להשקפתו של קלוזנר בספרו של ישו, ושל קבק- "במשעול הצח". הוא הראה בקיאות ומאוד הצטער שהשיחה נקטעה באמצע כי הגיעו מבקרים מבני משפחתו העניפה.

בראיון עם מנחם תלמי מ"מעריב" לקראת יובל ה-40 של עין-השופט סיפר יהושע על הטיול שעשה ברכיבה  מנהלל לאדמות ג'וערה, מספר שנים טרם שהקיבוץ עלה על הקרקע. אבל במיוחד היה מלא גאוה ששלושת בניו ומשפחותיהם יושבים על אדמת עין-השופט וממשיכים את מסורת אליהו ובתיה דיין, להיות קשורים לאדמה ולארץ. 
אכן, אמציה, אבנר, יואב ומשפחותיהם מהווים גזע אדיר עם ענפים מסועפים, דור שלישי ורביעי בארץ, שרוח מצויה לא תעקור אותם.

ליהודית - הייקית הברלינאית שנפלה בשביו והקימה דור של צברים מחוספסים- כוח ותנחומים להמשך דרכך.
