על מות / ישראל גוברמן
(דברים ביום השבעה)
אויה לנו! שכלנו את בננו הבכור, הגדול והיפה. עוד איננו מאמינים באסון, עוד נדמה היה, הנה יופיע החיל הילד בקומתו הזקופה, הגאה, עם עיניו הגדולות התמימות, ללא צל של חטא או עול, כשבת-צחוק רחבה נסוכה על פניו.

לא, הוא לא יופיע. סורו מחשבות ודמיונות מתקתקים המרדימות את החושים ומגדילות את הכאב עם ההתפכחות. ללא חוף או אופק. הוא מת. הן בעצמי נשאתיו על כתפי אלי קבר. קברנוהו, הספדנוהו וחזרנו אל בין החיים.
שירתו בתחילתה נפסקה. כן הוא שר. אולי לא הגיעה לכאן השירה, אולם שמעוה בעלי אוזן רגישה ולב פתוח. 
היה לו טוב בצבא בשנה האחרונה. טוב מאוד. יתכן והשנה המאושרת בחייו. פתאום והנה צמחו לו כנפיים. גומר קורס מכי"ם כחניך מצטיין. גומר קורס סמלי מודיעין בין השניים הטובים ביותר. מקבל הזמנה מהמטכ"ל למבחן קצונה ליום פרוץ מבצע סיני, ולא נבחן לכן. 
לא היו מעוניינים קציניו הממונים עליו שיישמט מידיהם. הן הוא עשה עבודה רבה. הדריך מדריכים במשקים, בישובי עולים ובישובי ספר ברחבי הגליל, בשימוש בנשק קל ובנשק כבד. הוא לא הסתפק בזה.

בקש לו שטח פעולה מקיף יותר, מעמיק יותר ומצא אותו ברחבי הנגב. בלי ידיעתם של קציניו בגליל, ובהזדמנות כשביקר בבאר שבע, נפגש עם המפקדים והציע להם את שרותו כסמל מודיעין, המקצוע החדש שרכש לו. הם דברו אותו, בחנו אותו.
הוא נשא חן בעיניהם. הם החליטו לדרוש אותו בכל התוקף מידי כוח האדם במטכ"ל. מפקדיו בגליל התנגדו באותו תוקף לשחררו. הוא חיוני, הם טענו. הוא פנה אלי לעזרה. 
במכתבו האחרון הוא כותב אלי: "אני מגיש בקשת העברה, בטוח שתתקבל בהתנגדות. אבקש ממך שתפעיל את מחלקת הביטחון, שהפעם לא תאלץ לפעול נגד מצפונה, כי אני נשאר במשפחת ההגנה המרחבית. שיפעלו במכ"א 17 כי שם ייווצר מצב שקול ע"י תביעה והתנגדות, וע"י דחיפה אפשר להכריע." 
בעל פה הוסיף - תבין אבא, גוש באר שבע מקיף 47% משטח המדינה, גם אווירון לרשותם. שקלתי בדעתי אם לעזור לו ולדחוף אותו למקום סכנה. השהיתי את פנייתי למחלקת הביטחון, לבסוף החלטתי ופניתי.
ביום שישי האחרון לפי עדות הנהג שלו, עבד קשה מאוד. הוא העביר באותו יום מטווח בישובי עולים חדשים ע"י מטולה. נהגו בקשו לעצור ולאכול משהו, הוא לא הסכים. עייף, רעב, אולם שבע פעולות ומעש תפס טרמפ למען הגיע הביתה להוריו, אחותו, אחיו, חבריו, שכה אהב את כולם. אולם המוות עצרו. בעיית העברתו נפתרה באופן טרגי ואכזרי ביותר.

צנוע היה. אינו מרבה לספר, ולא מתרברב. לא היו לו כלל תביעות מאף אחד. מתנה אי אפשר היה לקנות לו, הוא לא צריך. וכשקניתי לו משהו לא היה קץ לשמחתו. 
התרוצצתי שעות בתל-אביב לקנות לו זוג כסיות שהיו דרושות לו בנסיעותיו באופנוע בהרי הגליל בחורף. כשהבאתים קרן מאושר. יכולתי לזכות בנשיקתו אולם החמצתי את ההזדמנות לנצח.

מי בכלל ידע שבהיותו בצבא הוא גם לומד. נרשם לשיעורים בכתב ללמוד תורת החקלאות וחסך מפרוטותיו הדלות, (לא הסכים להיעזר על ידנו) למען לשלם את דמי השיעורים שהגיעו לעשרות לירות. ציוניו היו טובים. ספר לי שהוא חוזר במרוכז על כל החומר עקב ההפסקה שהיתה לו. 
אי החייל שיקמץ מפיו, יאסוף ויביא מדי חודש בחודשו את כל מנת השוקולד שלו לאחותו האהובה, האוהבת שוקולד. הנער הבישן והשתקן לכאורה בחברת מבוגרים, היו לו חברים בכל הארץ. כשהיה נפגש עם אחד מהם ברחוב או בתיאטרון, היה כמעין המתגבר.
המנהג היהודי העתיק לבקש סליחה ע"י הקבר דיבר הפעם לליבי. עליו לסלוח לנו, ההורים והמורים. מאבקו בחיים על מקומו בחברה לא היה קל. חודש אחרי היוולדו עלינו לג'וערה. משך קרוב לשנה וחצי כמעט לא הכרתיו עד הצטרפו לעין השופט. בגיל שנתיים וחצי עזבה אותו אימו לשנת-הכשרה בגננות. הזנחתי אותו. ביומן מצאתי כתוב איך שהיה מלווה אותי מישיבה לישיבה, ונקרא בפי כל - החבר העשירי של הוועדה המשקית.
הוא נפל מגג מכיוון שהלכתי לבדוק את טיב העבודה שעשו באותו יום. היתה לו ילדות לא קלה. בפגישה היומית תמיד חסר לו אחד ההורים. בנערותו חלה במחלה קשה. סבלנותו ועדינותו הקלו על הטיפול בו. בקושי החלים. הוא פיגר בלימודים, בהתפתחות הגופנית ובחברה. הוא היה מדוכא. נדרשו ידיים חמות ולב רחב לסעוד אותו עד יקום על רגליו, ולא תמיד נסתייע הדבר. הוא פילס לו דרך בכוחותיו הדלים. כשהגיע לצבא והוא מוגבל בגלל איוושה בלב, שבאה כתוצאה מהמחלה, רק בכוחות עצמו הגיע להישגים. לאט לאט קנה את בטחונו העצמי. גם אנו הוריו עמדנו משתאים להישגיו וליוזמתו. האם ידוע לחברים איזה מאמצים השקיע בכדי לשנות את סוג הבריאות, כי לא השלים עם האפשרות להיות מוגבל בפעולותיו בצבא.

הוא הצליח להשתחרר מכבלים סמויים שהודבקו לו. כנפיים צמחו לו. הוא עלה בעוז ובאומץ, כשאנו הקרובים לו מגביהים עיניים לראות, ופתאום אהה, הוא נפל. 
קשה לנו ההורים להשלים עם האבדה. נפסקו חיי הרטט, חדוות היצירה והפעולה. 

הננו מתחילים בחיי החובה.
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רחל וישראל גוברמן 

קיבוץ עין-השופט

הורים שכולים יקרים!

ביגון ובלב כואב פגעה בנו הידיעה המרה על הספותו בתאונת דרכים של בנכם היקר 329281 סמל גוברמן ארנון ז"ל.

כושרו וחריצותו היו לשם דבר במרחבינו ובמיוחד בישובי העולים בם הוא הדריך עשרות רבות של עולים חדשים בתורת הלחימה וההגנה.

כולנו, כל חיילי היחידה חיבבנוהו. היה שקדן, חרוץ, ענו ואחראי.

כל תפקיד שהוטל עליו מילא למופת ושימש כדוגמא לכולנו.

בשמי ובשם כל חיילי היחידה, קבלו נא הורים שכולים ויקרים, את השתתפותנו הכנה באבלכם הכבד ובאובדן יקירכם.

יהיה זכרו ברוך.

צבי רסקי, רב-סרן

מפקד היחידה
