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פרידה מאימא / ענת הראל
לא פשוטה עבורי הפרידה ממך. היא מהולה  בזיכרונות של פעם של ילדות, מימי בגרותנו שלי וגם שלך, וכן גם הרבה מהימים האחרונים.

חיית בתקופה בה קודם כל הייתה חשובה המדינה, היה חשוב הקבוץ, היתה חשובה העבודה, וצרכייך ופרטיותך היו מישנים בדרך כלל.

עזבת בגיל מאוד צעיר את בית הורייך בפולין. למעשה לא נתת את דעתך על כי אולי לעולם לא תפגשי יותר עם משפחתך, ואולי זה מקור הריקנות שמילאו את לבך בכעס וכאב עמוק.

הקמת עם אבא משפחה – וכל כך היית גאה בנו בילדייך, אהבת אותנו ודאגת לנו דאגת אמת.

אמא, חיינו זו לצד זו שנים בהן הקושי ליווה את היום יום. לי לקח זמן להתגבר על התסכול, ולקבל ולהבין שזה פשוט המירב שיכולת את לעשות בתנאים שהתקיימו, שזה המיטב שיכולת את לתת.

בימים בהם אני הייתי עוד רכה בשנים ועולמי היה עולמם של ילדים, גופך כבר היה עטוי שריון סמוי מהעין. עם התבגרותי הבנתי שתהליך גדילתו של שריון זה דומה מעט לזה של הפנינים, ככל שמקום הפגיעה גדול ועמוק יותר, כן חזק יותר השריון המתפתח סביבו.  
לשמחתי עם הזמן וחלוף השנים התחיל השריון הזה להיסדק ולנשור, ודרך סדקים אלה נכנסו לחייך רכות, עדנה, סבלנות וקבלה שלא הכרנו כילדים, אשר היטיבו מאוד איתך וגם איתנו.

את חייך וגורלך טווית במו ידייך, ואנחנו הילכנו לעיתים בזהירות רבה בתוכם, אך את יודעת כי היינו איתך, קבלנו אותך, תמיד היית לנו אימא. 

חלקת את חייך עם אבא שכבד אותך והעריץ אותך הערצה שלמה. בשבילו היית התגלמות המסירות והחריצות והוא לא הפסיק לחלוק לך שבחים. אבא אהב אותך כמו שאת וגם אנחנו.

אימא - בשבילך מסתיים בעת הזו מעגל הייסורים שליווה אותך בשנתיים האחרונות, מעגל של חולי, חולשה, ניתוק והזדקקות לעזרה. 
בשבילי מסתיימת תקופה אשר בה עם כל הכאב והסבל שנגרם לך, סוף סוף יכולתי והורשיתי לגעת. לגעת במובן הפיזי - ללטף ולחבק, לגעת במובן הרחב של נגיעה.

באהבה רבה ליוויתי אותך בחייך, ובימיך האחרונים ועשיתי כמיטב יכולתי לעזור ולהקל עליך את סבלך.

עכשיו את נאספת אל אבא, וכאן במקום הנפלא הזה תמצאי את מנוחתך!                           אוהבת אותך אימא
ענת
