סיום העבודה במשקי עמק יזרעאל
יהודה עבד במשקי עמק יזרעאל בשנים 2001-1993. אירוע סיום חגיגי ומרגש נערך לפרידה מיהודה. השתתפו בו חבריו מארגון משקי עמק יזרעאל וחברים מארגונים נוספים. בטכס מיוחד שנערך ביפעת נקראה לכבודו הברכה הבאה:

ליהודה!

אם הייתי רוצה לספר עליך ועל תכונותיך לא הייתי מספיקה לערוך הכול. אפילו בתכנית "חיים שכאלה" גם קילומטר של נייר לא היה מספיק. איזה אדם אתה ואיזה חבר אמיתי לעבודה - מתחשב, רגיש, ראש אנליטי שאין רבים כמוך, ידען ובעיקר זכרן, וטוב לב גם כאשר פעמים אתה משלם את המחיר היקר עבור עזרה לזולת. אתה מאלה שהולך עם הצדק על כל הקופה.

יהודה, אתה ידעת לנתב אל הרצוי ואתה המומחה לתווך בין המשאלות למצוי.

שמונה שנים של עבודה משותפת איתך היו חוויה. תמיד מוכן להסביר, להיות בטוח שההסבר מובן, תוך הכרה שככל שנדע יותר, נהיה מקצוענים וטובים יותר במקום העבודה, ואז ההצלחה בטוחה לכולם.  וידע יש לך בשפע רב.

אז אם אתם מצפים ממני לברך כנהוג באופן רגיל, אז תצאו מהקטע, כי אני לא משתתפת בכזה תרגיל.  אותך אי אפשר לברך ככה סתם, בלי להתרגש, בלי לחמם את הדם, כי "הנאשם" שלנו הוא אדם ואיש בעל נפש עדינה, בעל לב רגיש, לפני שאתה מבקש – הוא כבר נותן ומיד את צרותיך הוא בוחן.
לפני שאתה אומר – הוא כבר מקשיב וכבר אתה חש איך הוא יודע להיטיב. הוא יודע לתת בכזה אופן שאתה לא מרגיש כי הנך יוצא דופן. לכן כל מחמאה תהיה עליך קטנה, ולאוהביך הנך בגדר מתנה.

לכן לך נאחל שכל שתבקש אכן יתממש!!!

ואסיים בפורח וקמל הפרח, אך מילה נשארת לנצח, בכוחה לפזר ערפל ולנצח את הצל.

בתקווה להיפגש עוד הרבה.

בידידות כנה,

                                                                                                             מחבריך לעבודה
***************
יהודה עבד ב"קרן חבצלת" בשנים 2012-2006.
ברכתה של אורדית קוטלר, מזכירתו של יהודה, שעבדה עמו כל שנותיו ב"קרן חבצלת" בפרידה שערכו לו ראשי האגפים של "קרן חבצלת".

27.1.2012
יהודה היקר,

פעם, כשהיינו ילדים, בתום כל שנת לימודים היה עובר ספר הזיכרונות בין ילדי הכיתה וכל אחד מאיתנו נאלץ להיות משורר או פילוסוף ולכתוב מהגיגיו בספרון (ללא שורות, בדרך כלל), מה שנקרא לעתים מזומנות "זיכרון נצח - נשיקה במצח".

אינני יודעת אם מנהג זה היה מקובל גם בקיבוץ, אבל נניח שכן. ובכן, יהודה, מה אכתוב לך לא אדע, שיר, סיפור, או אגדה, על כן אכתוב לך שתי מילים: יברכך האלוהים, זאת כמובן בתנאי שאתה מאמין בו, וגם אם לא - הזיכרון עדיין זיכרון והברכה "תופסת". 

הגיג פופולארי אחר היה:

אל תביט על היופי

אלא על האופי,

הרי היופי משחק ילדים -

והאופי משחק החיים.

נו, היום אנו יודעים שגם היופי וגם האופי חשובים כמעט באותה מידה, גם לילדים וגם לגדולים - אם במישרין או בעקיפין, אם בצדק או שלא בצדק. אולי, בעצם, מה שבאמת חשוב זו הנשמה היתרה – וזה מה שיש לך.

אתה אדם רגיש, נחבא אל הכלים, לא נדחף, לא מחפש תהילה לא של דקה ולא של 15 דקות. מפנה את מקומך כאשר אתה חש בכוחניות סביבך, ומנסה להשיג את שלך בשקט, ללא תרועות וחצוצרות.

אהבתך, נאמנותך ומסירותך לילדייך ומשפחתך - מעוררות התפעמות.

אתה חבר נהדר לאלה שאתה מחשיב כחבריך, והיענותך למַכָּר בעת צרה, במתן בסתר - אף היא מרגשת.

צניעותך בכל הקשר לטובות הנאה, שאולי באות עם התפקיד, מעוררת פליאה. לא אחת צריכה הייתי לשכנע אותך לקחת מונית לרחוב אלמוני, לפגישה עם פלמוני. מעולם זה לא היה מובן מאליו מבחינתך.


 יכולות הזיכרון שאתה מפגין מעוררות הערצה ואין שני להן בסביבתנו. כל תאריך שאתה זוכר הוא התאריך הקבוע בהיסטוריה ואין לחלוק עליו או להפילו. אף פעם, דרך אגב, לא שאלתי אותך איך היית כתלמיד היסטוריה. מן הסתם לא היית צריך להעתיק בבחינות כדי לענות מתי היה גירוש ספרד או גילוי אמריקה...
יכולתך לשרטט את אילנות היוחסין בתנועה הקיבוצית אף היא, לא אחת, מדהימה.

אינני יודעת אם בחרת כבר במה לעסוק עם השתחררותך מניהול  "חבצלת", אבל תמיד תוכל להציע שירותיך כגניאלוג (מדע אילנות היוחסין) בארכיון תנועת הקיבוצים – חומר למחשבה.

גאוותך ואהבתך לקיבוצך – תמונות עין השופט במשרדך נתנו לך את התחושה שאתה נמצא בסביבתך והגנו אליך מתלאות העיר. רבים מהמבקרים במשרדך זכו לסיור מודרך בשבילי עין השופט ומהצילום האווירי התלוי במשרדך.

בקיצור, יהודה, מה תעשה עם כל כך הרבה מילים מחמיאות? 

אולי כדי לאזן, צריך לומר גם משהו ביקורתי – אז למה אתה מסתפר רק שמעירים לך?

שיהיה לך בהצלחה בכל אשר תבחר לעשות, רק תספר לנו מה, כדי לספק את סקרנותנו ולרכל עליך קצת...
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כל טוב, אורדית

בשם חבריך ב"חבצלת" וכל מה שמתחת למטרייתה –

קומה 6 בלאונרדו, ועוד תפזורת בקומות האחרות, קומה 10 במגדל,

החלק המערבי/צפוני של גבעת חביבה – סתאאם...
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מזל טוב 


לעידית חגי �ולכל המשפחה 


להולדת � הנכדה יסמין


בת ליעלה וטל


נכדה לאליעזר וזהבה לוי


הרבה בריאות,


נחת ושמחה!








