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"יד יערי", גבעת-חביבה - 12.5.1991
לאחר הופעתו של ספר "השומר הצעיר בפולין" נתכנסה בשבוע שעבר המערכת לישיבת סיכום חגיגית. צבי היה אמור לשבת ראש בישיבה, שהרי הוא היה היוזם והדואג להצלחת המפעל. הוא זכה עוד לראות את הספר וקרא בו בשקיקה, בטרם נפל למשכב. כאשר שוחחתי איתו ביום השלושים למותה של לובה, עוד רקמנו תוכניות להמשך עבודתו המדעית. אך הפעם, בניגוד לאופטימיות הטבעית שלו, צבי הביע חשש שכוחותיו לא יעמדו לו. האמנתי שגם הפעם יתגבר, כפי שידע לגבור על מכשולים, על אכזבות ועל צער שפקדו אותו בימי חייו רבי המעש, אך הפעם בגד בו גופו, בעוד רוחו עדיין איתנה.

פגשתי את צבי בתחנות שונות בדרכו, במשך למעלה מיובל שנים. בני דורו ואף אנשים צעירים ממנו בהרבה, הלכו ונשתנו ברבות השנים. העבודה הקשה, הצרות, עול התפקידים והאחריות הותירו סימנים בפניהם, בדמותם ואף בנפשם. רק צבי לא השתנה - אותה קומה זקופה, אותה הדרת פנים, אותה רעמת שיער, אותה שלווה, אותה אופטימיות, אותה רעות קורנת. כאילו לא רבץ עליו עול השנים, כאילו לא היה שייך למשפחת השכול, כאילו הייתה הארץ הזאת עדיין ארץ חלומותיו, כאילו נותרה תנועתו חמה ויפה כפי שאהב, כאילו לא רבו גם כישלונות ואכזבות בחיי הקיבוץ.
תנועת השומר הצעיר עיצבה בימי גבורתה את דמות האדם, שהיוותה מעין דמות מופת שעל פיה חינכו והתחנכו. ככל דמות אידיאלית, אפשר היה לשאוף אליה ומן הנמנע היה להגשים אותה בשלמות. צבי היה ונשאר בבחרותו, בבגרותו, ואף בזקנתו ושיבתו, נאמן למופת האדם השומרי שהפנים בצעירותו. בהתאם לכך חי ופעל כל ימי חייו. 
תמים היה, כאיש מאמין היה. הוא לא שאף להבליט את עצמו ולא הילך בגדולות, שהרי סממנים חיצוניים של יוקרה והצטיינות היו זרים לרוחו. הוא היה מעורה ופעיל בחיי הקיבוץ, התנועה והמפלגה, אך בעסקנות בחל. 
האם מימש את עצמו ואת יכולתו האינטלקטואלית? מוטב אולי לומר שהוא הגשים את מאווייו בכך שחי חיים מלאי תוכן והיה שלם עם עצמו כעובד בענף, כפעיל בקיבוץ, כשליח בתנועה וגם כלומד, כמלמד וכחוקר.

הוא היה בן דור ההולך ונעלם, דור השייך לתקופה אחרת ולתרבות חיים אחרת, דור השלם עם עצמו ועם מפעלו. לא רק זר לא יבין זאת, גם בן הדור שגדל ובגר בשלהי המאה האכזרית הזאת אינו מסוגל להבין. העולם נשתנה, הזמנים החדשים הולידו תרבות חיים חדשה. אני משוכנע שצבי הבין לרוחם של הצעירים, אבל ספק אם הם הבינו לרוחו. אך מי יודע? אולי עוד יבואו ימים ודור חדש יתרפק על הערכים הישנים והנשכחים, יתגעגע אל התמימות הזאת, אל השלמות הזאת של הפרט עם הכלל, אל היכולת המופלאה הזאת של המזיגה בין פתיחות לבין נאמנות, אל היכולת לממש את האינדיבידואליות בתוך הקולקטיב הבונה והיוצר.

צבי הגשים את ערכי דורו במלואם. תוך עבודה קשה קרא, למד והשתלם כל ימי חייו. הוא הגיע אל הלימודים האקדמיים בשלב מאוחר מאוד בחייו, אך הוכיח גם הפעם שלא הגיל, לא התנאים הקשים, אינם מכשול בפני רוח צעירה ובפני צימאון הדעת. הוא זכה בתואר, אך זכה לערך גדול וחשוב מזה - לכלים מדעיים שנתנו לו סיפוק לסקרנות אינטלקטואלית, שלא היה לה כמעט שיעור. כחוקר גילה כושר חדירה לנבכי בעיות חברתיות סבוכות, ושיקע את מיטב מרצו וכוחו במאמץ להבין, בדרך אובייקטיבית ובדוקה יותר, את חיי הקיבוץ על האורות והצללים שבהם, על מורדותיהם, משבריהם והישגיהם. כה צר ועצוב שיכולתו הרוחנית ותוכניותיו המדעיות הרבות נבלמו בצורה אכזרית, תחילה על ידי מחלתה של לובה ולבסוף על ידי המחלה שהכריעה גם אותו.
נותרו כתביו, שרק בחלקם הופיעו בדפוס, וחלקם עדיין מצפים להוצאה לאור, ועוד רבות העבודות שהחל בהן ולא זכה להשלימן. מי ייתן ויעמדו לתנועה הרצון, הכוח והיכולת להמשיך בדרכו ובמפעלו. זכרו של צבי לא יישכח על ידי קרוביו, ידידיו ומוקיריו הרבים!

