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מבלי שנתבקשתי ברצוני לכתוב כמה משפטים על ועדת-הספורט. 
זאת אמנם ועדה שקטה, שלא מטרידה את מוסדות הקיבוץ מדי פעם, ומשתדלת להיאבק עם הבעיות השוטפות שלה לבד, או בעזרתם של חברים, שדווקא לא מחובתם לעזור מדי פעם, אבל היות וזה בדמם אנחנו מעיזים לפנות אליהם, והם מוכנים להיענות. 
הועדה שלנו מתעסקת עם דברים שהם נכללים "בהשקעות לא משתלמות או חוזרות", והכוונה למתקנים הספורטיביים, שבחלקם נבנו מכספי תרומות וחלק הקיבוץ הפריש מתקציב ההשקעות בכדי להשלים את התוכנית. 
אני רוצה להזכיר לקיבוץ שבזמן שניגשנו לבצע את תוכנית "קרית-הספורט" שלנו,  הכוללת את מגרש הכדור-עף וסל, ואת בריכת-השחייה עם כל המתקנים הצריכים לקום מסביבה – היה ברור שנצטרך מדי שנה להשקיע מכספינו, באיזה שהיא צורה, להמשך התוכנית, וגם להחזקה בעונת הניצול. משום מה השנה לא הוקצב לזה שום סכום, למרות הצורך הדחוף בתיקון המגרש, כבר כמה שנים, ובסידור ספסלי ישיבה בצד אחד של המגרש. 
השנה לפי התוכנית היו צריכים לעמוד חדרי השירות וההלבשה כשלב נוסף לתוכנית בריכת השחייה. יתכן שזאת אשמת הועדה שלא "נידנדה" מספיק גם למוסדות וגם לקיבוץ בזמן הדיון בתוכנית ההשקעות. יש לי הרושם שבעזרת ה"אוהדים" היינו מצליחים בחלק לפחות, אבל לנדנד זה לא ספורט. אנו מקווים שמעכשיו והלאה אולי ייוצרו תנאים יותר נוחים לשכנע שבלי זה גם אי אפשר, וכשמתחילים צריך להמשיך וחבל על הזמן. אין לקבל את דברי כתרעומת אני רק מזכיר למעוניינים נשכחות.

אנו מרכזים השנה בשטח ענף הכדור-עף בין 40-50 נפשות (ילדים, נערים ונערות, בנים ובנות) בהדרכתו המסורה של חברנו איתן, שלא יודע ליאות, וגם חוסך לנו משכורת חודשית שהיינו משלמים למאמן מהחוץ.
יש תקווה שבשנים הלא רחוקות תקום אצלנו נבחרת צעירה מאומנת שתגיע לגדולות. בינתיים הוותיקים עושים את כל המאמצים לא לבייש את הפירמה ולתפוס את המקום המיועד לה בנבחרת הלאומית. בינתיים נשתדל להזרים דם צעיר לשורותיה שיעזור להחזיק מעמד ולא לנשור. 
גם בשטח השחייה אנו מקווים לרכז השנה מספר רציני של האוכלוסייה המקומית.  נשתדל לרכז מספר חברים מדריכים בענף זה עם קצת עזרה מהחוץ, שצריכה לתת דחיפה רצינית קדימה לענף זה (שחייה). 
הזכרתי באופן מיוחד את שני הענפים העיקריים האלה, שהחלטנו בעיקר להתרכז בהם, היות והגענו למסקנה, מניסיון של הרבה שנים, שאלה הם ענפי הספורט היחידים שמתאימים לחיי היום יום שלנו, וכוללים בתוכם את רוב הדברים שעוזרים לשמור על רעננות וכושר גופני, שזה קודם כל תנאי רציני לשמירת כושר עבודה וסיפוק אחרי יום העבודה. 
כל זה דורש (את) עזרת המוסדות והקיבוץ לוועדה למילוי תפקידה. בלי עזרה זאת איננו מבטיחים להמשיך בדרך שהתווינו לנו.
אין ברירה אחרת אלא להוציא לפועל את החלטת הקיבוץ מאשתקד ולסדר חבר אחראי לבריכה, שידע את תפקידו האחראי על החזקתה בתנאים סניטריים נאותים, ולדעת פרק במקצוע "ההצלה". הבריכה שלנו נמצאת יותר מדי קרוב למגורי הילדים הקטנים, וזה מעמיד אותנו בפני התחייבות ביטחונית רצינית, ואיננו מוכנים לפשרות בשטח זה – אני תקווה שכל מה שהזכרתי יסתדר במהרה והקשיים יהיו מאתנו והלאה.
