ללכת עד קצה העולם / זלמן ליבנה
על שליחותו של שייקה בימי מלחמת העולם השנייה
הספד לשייקה
שייקה הגיע ארצה מהריכוז השומרי בווילנה ועובדה זאת הטביעה את חותמה על מהלך חייו לעתיד. חבריו- חניכיו נשארו שם בסערת המלחמה והוא נשא את כל כובד הרגשת האשמה, שרבים בתנועה היו שותפים לה בימים ההם. לא רק נפשו יצאה אל אלה שנשארו, רבים מאיתנו, בסתר ליבנו, חשבנו "לו יהי חלקנו עמכם". באותם ימים של אי ידיעה הייתה זו מחשבה ערטילאית, משאת-נפש שבהזדהות. לא כן אצל שייקה.

הוא מספר על אותם ימים, כי היה הולך מדי יום שישי ממסילות לישיבות המזכירות במרחביה, על מנת להתריע, לתבוע, להתייצב. הרגשתו הייתה, כי אילו מישהו בארץ היה אומר בקול רם - "בואו להתגייס לצנחנות בשביל הצלת יהודי פולין, היה זה טבעי לכל איש השומר הצעיר ולכל חבר קיבוץ ללכת". 
ובמקום אחר, דבריו - "לא יכולתי להתרגל למחשבה, שאני כאן וחברי ועמי מושמדים. "כל חיי לא יכולתי לסלוח לעצמי, שלא נשארתי בווילנה". 
עדות נוספת על שייקה - כאשר במקום לעלות ארצה מהקונגרס הציוני בג'נבה ב-1939, החליט לחזור לפולין, מכיוון שיש סכנת מלחמה: "צריך להיות עם התנועה, צריך להיות בבית". כן עשה- הוא חזר לוורשה המופצצת.

מלחמת גרמניה בברית המועצות טלטלה מאות אלפי יהודים לכיוון מזרח. בזרם הפליטים הלכו גם חברינו, לא רק מהריכוז בווילנה, כי אם מכל פולין.

נזכור, חברים, אילו שנים היו אז בארץ. הגרמנים התקדמו לכיוון אלכסנדריה, הוקם הפלמ"ח, אוניות מעפילים צללו תהומה ויתרן נתקלו מול חוף סגור, כאשר ציידי הצי המלכותי סוגרים עליהם. 
דם נשפך על הצלת המעפילים, אולם למרות המלחמה והסכנה המתקרבת נמשך בניין הישובים, אגירת נשק מכל המקורות והקמת כוח מגן, תוך סיכון חיים ומאסר. 
אחר כך באה בניית יחידת הצנחנים לצניחה, מאחורי קווי האויב באירופה ההיינו אז בטוחים כי הארץ תינצל??
כמי שהיה באותם ימים במרחביה, יכולני להעיד על רגישות ונכונות החברים שעמדו בראש התנועה לעזור, להציל, לשלוח שליחים ולו תוך סיכון חיים. הרגשת החובה הביאה גם למעשים, לא כולם נועזים, כפי שחייב המצב. קצרה ידינו מלהושיע.
באחת העדויות אמר שייקה - "אגיד לך את האמת, היה לי עניין גדול בציבור שהיה בווילנה, ואחריהם הייתי מוכן ללכת עד לקצה העולם", והוא הלך!

המוסד לעליה ב' מארגן קורס שליחים במקווה ישראל ואחר כך בתל יוסף. הקורס הקיף את כל התנועה החלוצית. שייקה היה בין הראשונים שהלך. 
התוכניות היו לוטות בערפל, הייתה מחתרת עמוקה. ידענו כי נצא לעבר גבולות אסיה ואירופה. 

שייקה היה מיועד לפרס, לטהראן. המטרה- לעבור את הגבול הדרומי של ברית-המועצות, להתחבר ליהודים ובתוכם חברי התנועה.
שייקה יצא. הוא עבר את ארצות ערב, לקח זמן עד שהגיע לטהראן ושם התברר, כי המציאות היא קשה, התוכנית לא ניתנת לביצוע. 
בתוך פרס היה גבול בעומק של 1,500 ק"מ. הניסיונות שנעשו נכשלו, אנשים נפלו בפח ועקבותיהם לא נודעו. יציאה נוספת אמורה הייתה להסתיים באבדון.
צריך היה להתארגן ולעשות את האפשרי. לפי ההכוונה של "המוסד" עסקתי בקשר עם החלוצים מכל התנועות. לא הפתיע אותי למצוא שומרים בברית המועצות. שלחנו חבילות, שמעתי מאנשים, שממש ניצלו מרעב, מחלות או ממאסר הודות לעזרה זו. 
החבילות עוררו גלים, היה זה ביטוי שארץ ישראל לא עוזבת אותם ושאנשים מסתכנים למענם. 
בכל הצניעות השם של השולח הזכיר את התנועה, את הפעולות, האחריות התנועתית ואת הנהגת התנועה. היה זה ביטוי של ארץ ישראל במובן הטוב ביותר, שאנשים הזדהו איתו- אלה דברי שייקה.
ראשית 1943 ושייקה עודנו בטהראן. נזכור מה היה אז בפולין. במכתביו הוא שואל מה נשמע אצל בדר (בתורכיה), והכוונה מה נעשה למען הצלת החברים בפולין ויתר ארצות אירופה.
"התפקיד שלמענו נשלחתי ויצאתי עדיין לא אקטואלי. לא אמרנו נואש. אני רוצה לחזור הביתה, לא רק מטעמיי הפרטיים ומבחינת מקומי בקיבוץ. אני רואה חשיבות לחזור דווקא כעת, בזמן שמתבשלות תוכניות חדשות ותורכב משלחת חדשה". שייקה רואה בעתיד את שליחותו לפולין.

בטהראן לא הייתה זו עבודתו היחידה. היו ילדי טהראן. קומץ שומרים מצליח להגיע מברית המועצות. נעשים ניסיונות של הקמת תנועה חלוצית בין צעירי פרס. שייקה נותן ידו לכל אלה.
הצבא האדום התקדם לעבר פולין, ווילנה, לובלין משוחררת, מורם המסך מגיא ההריגה. השרידים פורצים בעצמם את הדרך ארצה, מגיעים, מספרים. השומעים מרכינים ראש בכאב והרגשת אשם.

שייקה נקרא לצאת לפולין. היה זה רק זמן מועט אחרי שובו מטהראן. מבחינה פרטית זה לא היה קל. כאשר החליט להיענות לקריאה, חנה הייתה שלשה שבועות לפני הלידה. הוא יצא לדרך שחגית הייתה בת כמה שבועות.
המלחמה הסתיימה. חיילי הבריגאדה היו באירופה וידיהם היו מלאות עבודה בעזרה לשארית הפליטה. הם גם איפשרו לשליחים הראשונים להגיע ליעדיהם.
שייקה נישא על כפיים אל שיירת מעפילים, וכן יורד בחוף איטליה. אל עבר פולין התקדם בבגדי פליט, עם תעודות של קצטניק ממחנה מטאוזן וחותמת שחרור אמריקאית.

הייתי יחד עם שיקה בפולין. גרנו יחד בשיתוף של ההנהגה בלודז', שליחים וחברים שהגיעו מברית המועצות. במקום לצאת בדרך ארצה, הם נשארו להקים את התנועה. הייתה זאת שנת חיינו הגדולה ביותר.
שיייקה דלה אז את מלוא כוחותיו הנפשיים והפיזיים, הוא חי את הימים הגורליים - "מזעזעות ונוגעות עד הלב היו הפגישות של חברי התנועה, שהיו יורדים מהרכבת וקצרה רוחם לחכות עדי יאיר השחר ובלילה היו באים לשיתוף, כדי להיווכח בעיניהם, שאמנם אין זה חלום והשליח, זה חברם ומדריכם לשעבר מימי הריכוז בווילנה, הנה הוא שוב עומד לימינם. נפשנו כאילו אתמול רק נפרדנו, התחלנו מאותה הנקודה, הם שילבו אותי מייד בחייהם".
בשיח אישי בלתי-מצוי יכול היה לשבת עם אנשים שעות, לנחם, לטפל, לדאוג, להדריך והשפעתו הייתה גדולה.

השקטה נפשו בפולין?

זוכר אני את כנסי ההתוודעות, כאשר שייקה בטון שקט כלפי חוץ וסערת הרגשות בלב, היה מעלה באוב את דמויות היוצאים מוורשה מזרחה וקורותיהם לאחר-מכן. היה זה מעמד קורע-לב, שהחזקים שעברו את המלחמה, ואלה היו חבריהם, לא יכלו לעמוד בו.

שייקה נטע בהם תקווה ואמונה חדשה. מעשיו חקוקים בתולדות הימים ההם ועל לבבות האלפים שניצלו. הוא היה חצוי בנפשו בין החובה לעשות לעמו, במובן הרחב של המושג, לבין רצונו סוף-סוף לעגון בבית. ואמנם חזר והשתלב בחיי הקיבוץ.

לא ארכו השנים והוא מילא תפקידים בתנועה בארץ, ויצא לשתי שליחויות ליבשת זרה ואחרת.

מאז ימי טהרן ופולין נקשרה בינינו ברית המעשים ההם. אמנם נפרדו דרכינו היומיומיות ויעדי הפעולות, אולם החברות של הימים ההם נשארה לעד.

היינו בקשר מכתבים מתמיד ולפני שנה כתב מחו"ל - "אנו מצפים לבוא הביתה, להיות בפנים, מעורבים ושותפים לכל המחפש ביושר לב פתרונות של אמת, עם כל המסובך והמורכב בחיינו בכל התחומים. שמחנו על הידיעות מהקיבוץ. לא תאמין, הן אתה דווקא מעלה את הבעייתיות החמורה שבמצבנו, אך כיוון שאתה מגדיר בעיות ומצבים, הנך בעצם רומז כי אכן יש תקווה ויש הנאבקים למצוא מוצא".

הוא לא זכה.

המשפחה לא זכתה.

אנו לא זכינו.                                                                             
