"העץ הוא כל גיליו" / יונה ינאי
צבי נמנה עם אלה שזכות ראשונים לעולם עומדת להם. 
הוא היה מראשוני העולים של השוה"צ בצפון אמריקה. הוא בא עם הקבוצה שהייתה ראשית הגרעין של קיבוץ אמריקה א' לעתיד לבוא.

צבי, כשאר חבריו המעטים שבאו למשמר-העמק, קנו את עולמם בין "הוותיקים" בזכות המסירות לעבודה, החריצות ללא גבול, ההסתגלות מחיי אמריקה לדלות הפיסית של הימים ההם וההתערות בכל עבודה מצויה. 
במבחנים שהיו אז קנה המידה לחלוציות, עמד צבי בהצלחה שאין למעלה ממנה. כך במשמר-העמק, בהמשך בימי הבראשית של קיבוץ אמריקה בחדרה, וכמובן בין הראשונים בג'וערה. 
דומני כי לא אחטא לאמת אם אומר שכך היה צבי לאורך כל דרכו המפותלת עד יומו האחרון. 

צבי היה אחד מעמודי התווך של קבוצת הבניה בחדרה שבזכותה שמנו הלך לפנינו. הוא ואחרים, לא נחו מעמל כפיהם ומהעבודה המפרכת בבנין של אותם ימים, והוסיפו לעבוד במחנה שהלך וקם במגרש הקיבוצים בואכה לחוף הים. הרצון וההכרה בצורך להתערות בחיי ציבור העובדים במושבה נטלו ממנו גם את מנוחת הערב.

ההמשך הטבעי היה התמסרותו לקידום הנקודה בג'וערה, ללא חשבון של שעות וימי מנוחה. 
כך ראינו אותו גם בעבודתו במועצה האזורית - מאחר לשוב בערבים לאחר שכולם סיימו את עבודת יומם.
צבי היה איש עקרונות ואין זה מהדברים שהקלו על חייו. מי מהראשונים של חדרה לא יזכור את מלחמותיו של צבי על קיום מצוות תוצרת הארץ, גם אם זה היה צריך לפגוע בפת הלחם הדלה שהייתה מנת חלקנו. 
ברבות השנים קשו עליו החיים. לצערי, חברינו הצעירים זוכרים אותו כאשר כבר יצא ממעגל החיים הפעילים בקיבוץ פנימה. איפה שהוא סטה צבי מדרך המלך של חיי קיבוץ פעילים והתבודד עם עבודתו וחוג משפחתו. הוא נעדר מזה שנים משיחות הקיבוץ. את מצוות הקיבוץ קיים בנאמנות ולעבודה התמסר ללא גבול, אך מבמת החיים הפעילים ירד ואליהם לא שב עוד.
וכך רישומו בקיבוץ לא ניכר מזה שנים רבות. אך מאורעות חיינו ובעיותיהם לא פסחו עליו. הוא היה מעורה בהם, הוא כאב את המכאיב והגיב על מה שראוי לתגובה, בדרך שלו. 

ניצוץ אחרון זכינו כולנו לראות כאשר צבי יחד עם ותיקים אחרים הופיעו בחג הקיבוץ השנה. 
טוב שזיכרון זה יישאר אתנו.
ניתן לאמור על צבי את דברי המשורר:
"אינני יודע מה יאמרו עלי ההם שעוד יבואו,
חוששני, הם יטעו בי לא פחות מבני דורי.
אבל העץ הוא כל גיליו,
כל גילוייו גם יחד.
אל נא תשימו פדות בין שלף ותפרחת".
את משפחתו אהב צבי והם ידעו להחזיר לו אהבה. נראה היה שהרעות בין צבי ובניו ראויה הייתה לקנאת הורים רבים בתוכנו. רעות זאת של הילדים ומסירותה ועמידתה של מרים לצידו הקלו עליו, בלי שום ספק, את הדרך הארוכה והנפתלת בה בחר.
הליכתו מאיתנו מסמלת את דרך חייו. באמצע העבודה נדם ליבו.

יהא זכרו שמור אתנו.

