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ברכה לתמר בת ה-80
כתבה: תמר שפירא
עיתון אלתם - 2007

מזל טוב לתמר בת ה-80!!
כשמסתכלים עלייך, נדמה כאילו טרם מלאו לך אפילו 70. שיבה כמעט ולא זרקה בשערך, את זריזה ומלאת חיים, מגיעה עם בוקר למפעל, עוצרת להחליף ברכות שלום ובוקר טוב עם ידידותייך וידידייך הרבים סביב ומתיישבת ליד המכונה. חרוצה, דייקנית ומסודרת, רואה את הנעשה סביבך ונחלצת תמיד לעזרה איפה שצריך. כל מי שבא אלינו למחלקה שמח לשבת לידך בשולחן. מעניין לשוחח איתך, נעים לעבוד במחיצתך. בדרכך הפשוטה והישירה את משרה סביבך אווירה טובה ומקבלת.

אילו כתבת את קורותייך (ואני מקווה מאוד שיבוא היום ותעשי זאת) יכולת למלא כמה כרכים עבים ומרתקים. כל כך הרבה תלאות ואסונות ואת מגייסת את כל החיוניות שבך ובוחרת כל יום מחדש בעשייה ושמחה.

עסוקה מעל הראש, מטיילת בארץ ובחו"ל (איזה כושר! גיל 80?), הולכת להצגות, קונצרטים, הרצאות, מארחת, מבשלת, אופה ומטפחת את בית. ביתך פתוח ומזמין ויכול להכיל עוד ועוד, כאילו מתמתח ולעולם לא יחסר בו מקום לכל הנכנס.

עטופה סביב סביב במשפחתך הנהדרת, כשכל החוטים מובילים ממך ואלייך. הרבה נכדים את להם כתובת ואוזן קשבת. ובגיל 80 כבר מתחילים לספור את הנינים... גם אליהם תפתחי את ליבך הרחב ותקבלי כל אחד בשמחה גדולה ואהבה ענקית.

אם יתברר בערב שצריך להכין עוגה לאיזו שמחה מחר בבוקר, מי אם לא את תעמדי עד חצות לאפות ותחלקי ביד נדיבה ממטעמייך הנפלאים.

נאחל לך בריאות טובה שתאפשר לך להמשיך כך, בדרכך המיוחדת.

אוהבים אותך!
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