דברים בהלוויה / משה פישביין
שמוליק ידידי,

אתמול בבוקר הוכינו בתדהמה וצער עם קבלת הבשורה המרה על הליכתך מאיתנו. רק ימים ספורים לפני כן ישבנו יחדיו והעלינו זיכרונות מהעבר הרחוק. לא העליתי על דעתי שכה קרוב היום בו אפרד ממך לעולם.

הכרתי אותך בגטו לודז', בתחילת שנות הנעורים שלנו, תחת שמיים קודרים של הזמנים ההם ותנאי הגטו הנוראים. עדיין היינו מלאי תקווה כי הזמנים הקשים יחלפו ונשוב לחיים יפים, בהם חלומותינו יתגשמו במלואם. 
אתה, נער יפה תואר, הקרנת בעיני התכלת שלך - חביבות ובנועם הליכותיך - חברות. 
בגטו, בתנאים קשים מנשוא, עדיין לא מודעים למה שצפוי לנו ובאיזה מבחנים גורליים ניאלץ לעמוד, נפגשנו, חבורת צעירים בפגישות חברתיות, כדי להפיג קצת את המועקה ולהסיח את הדעת ממה שמתרחש מסביבנו. אתה שמוליק, עבדת אז בגטו בעבודות מתכת עדינות. במפגשים החברתיים שלנו זכינו לראות מדי פעם חפצים שיצרת בכישרונך הרב. היינו מלאי התפעלות מיצירותיך. בחוג החברים היית אהוב על כולנו בשל הופעתך וכישוריך מחד - וצניעותך מאידך.

כך המשכת באופטימיות, במשך כל שנות היותנו בגטו, עד לחיסולו באוגוסט 1944. אז נשלחנו למחנות הריכוז ונאלצנו לעמוד בפני מבחני חיים ששום אדם בריא בנפשו אינו מסוגל לדמיין לעצמו. שוב, אתה גילית חיוניות וכושר הישרדות שהיו לדוגמא לנו – חבריך.

בתנאים של מאבק הישרדות יום-יומי על השגת פת לחם, לא דאגת לעצמך בלבד אלא תמיד גם לזולת - לחבריך, שהפכו לחלק ממשפחתך.

זכורים לי הימים של טרום צעדת המוות, ממחנה הריכוז מאוטהאוזן למחנה ריכוז אחר, שבועות ספורים לפני השחרור. היה זה בתחילת חודש אפריל, החורף האירופאי היה עדיין בעיצומו. ידענו שאנו עומדים בפני צעדה, אשר לנו, במצבנו הפיזי, יהיו דרושים כוחות על- אנושיים כדי לשרוד. לי חסרה נעל.. נעל! חפץ פשוט כל כך בימים רגילים, אך חסרונו בתנאים ההם עלול היה לחרוץ גורל אדם. 
שמוליק, לא נחת ולא שקטת עד שהשגת בחוכמתך ובנחישותך את הנעל. לא לעצמך דאגת. דאגת לחבר. כזה היית שמוליק.

ברבות השנים הקים שמוליק, יחד עם חנה, משפחה אוהבת שהעניקה לו הרבה נחת וגאווה. שתי בנות, בן ונכדים. שמחת חיים בהם מילא את החלל הגדול שנוצר עם אובדן משפחתו היקרה בשואה.

שוב פגע אסון גדול במשפחתו, כאשר עוזי, הבן היקיר לו, נפטר ממחלה קשה בטרם עת. שוב שיברון לב המשפחה. שוב אובדן נורא.

שנותיו בעין השופט היו שנות עשייה ושנות יצירה. שמוליק תרם מהידע שלו בתחום המתכת למיברג, עם היווסדו, כאשר מעטים ידעו את אשר הוא ידע מבחינה מקצועית בתחומים היחודיים של ענף המתכת.

שמוליק גם שלח את ידו בהצלחה ובמסירות ביצירת תכשיטים, בהם השקיע את יכולתו האומנותית ויצר דברים יפים. עכשיו הם זיכרון לידיו העדינות וראייתו העדינה.   

לאורך חייו ליוו את שמוליק בעיות בריאות לא קלות. קשיים אלה, בתוספת המטען הנפשי שנשא בעקבות שנות הסבל, גרמו לעתים לאי-הבנות בינו לבין הסביבה. אך תמיד צניעותו ואצילותו גברו על הכל, והוא יצר סביבה אוהדת בכל מקום בו שהה, בבית, בעבודה בין חבריו ובקיבוץ בכלל.

שמוליק - אזכור אותך עד יומך האחרון, בפניך הזוהרים מימי נעוריך, בתעצומות הנפש בימים הקשים ובטוהר הרעות. 
יהי זכרך ברוך!
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שמואליק ידידי,
רק לפני כחודש ימים הִכתה בנו הבשורה על הליכתך מאיתנו והלב מסרב להשלים עם העובדה שאנו מדברים עליך בלשון העבר.

קשה לנו, כבני תמותה, להשלים עם העובדה שחיי אדם הם מעגל בו יש נקודת התחלה עם צעקת הבכי הראשונה, אך גם נקודת סיום המשלימה את מעגל החיים. קשה לנו להשלים עם כך שרק אתמול היית חלק תוסס מאיתנו - והנה עתה הנך זיכרון בתוכנו.

דרך חייך, שמוליק, לא הייתה סוגה שושנים. חָווִיתָ ילדות מאושרת בקרב בני משפחתך. אולם אושר זה לא האריך שנים והוטלת למערבולת של אירועים שהפכו את מציאות חייך לקשה יותר מחלומות הזוועה הגרועים ביותר. 
אובדן משפחתך היקרה חרץ בך חריצי בדידות, כאב ויגון. גם נעוריך עם כל הטוב והיפה שיש בהם - נגזלו ממך. 

האסון עם עוזי היה קשה מנשוא והיו דרושים כוחות נפש עצומים כדי, למרות הכל ואף על פי כן - למצוא את הדרך להמשיך בחיים נורמאליים ולמנוע התמוטטות מוחלטת.

אתה, בדבֵקותך בחיים ובנחישותך הנפשית, הצלחת להתגבר על כל אלה ולצאת מזה מחוסן נפשית ופיזית. המשכת להשתלב יפה בחברה ולתרום לה תרומה במעשיך.

היו לך גם ימים רבים יפים ומלאי אושר - ימים של עבודה מקצועית פורייה שהסביבה ידעה להעריך ולהוקיר; ימים של יצירה אמנותית שהרשימה את חבריך וידידיך; ומעל לכל - שנים של אושר רב ואהבה רבה, שהרעיפו עליך חנה, ילדיך ונכדיך. אתה הֵשָבתָ להם באהבתך - ללא גבול.

נשַמֵר בזיכרוננו את פניך המביעות שביעות רצון וסיפוק מימי העבודה המקצועית הפורייה; את פניך הקורנות מהישגי היצירה האומנותית 

ואת פניך המביעות אושר מהמשפחה, שהקיפה אותך באהבה והערכה.

כך נזכור אותך, שמואליק וכך תלווה אותנו באהבה.

שמואליק, אתה ראוי למנוחה שלמה ושלווה. תהי מנוחתך עדן וזכרך ברוך.

ידידך, משה 
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