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הוועדה הפדגוגית של בית הספר "עומר" גילתה לנו מקור חדש למתן נסיעות ילדים לחו"ל. מדובר בחסכונותיהם של הורים. דיווח על כך נמסר בדף לחבר. הפלא ופלא: אנחנו שומעים כל הזמן בשיחות רעים ליד השולחן, בחדרי חברים, שהתקציב הולך ואוזל ורק חצי שנה עברה. 
חברים מחכים כבר לסיום שנת הניסיון למען יוכלו לבטל כמה פריטים שהם מעבר למחשבה הגיונית, קיבוצית, שיהיו במסגרת התקציב. יימצאו חברים שיש להם אפשרויות לממן נסיעות מחוץ לתקציב העומד לרשותם על ידי הקיבוץ. החלטה זו יכולה רק להיות למסווה ולצבירת כספים ממקורות פרטיים.

נושא המימון לנסיעות אמנם חשוב, אבל הנקודה השנייה החשובה יותר היא – האם יש שוויון וסדר חדש במדינת הילדים.

עבורי הצד החינוכי היה ויישאר נר לרגלי הוויכוח.

אל לנו להכניס לבתי הילדים אי-שוויון, קנאות וייתכן אפילו שנאה ברבות הימים בין הילדים והחברים. תמיד ידענו לאזן חיים תקינים בחינוך, גם שבחיי הקיבוץ, בהתנהגות היום-יומית, הדברים לבשו צורה אחרת.

אין לדעתי להשלים עם דפוסי חינוך ושיטות התנהגות חדשניות, גם במסגרת שנות חינוך אלו. 
בן שמונים אני ועדיין תמים, נאיבי, כך יאמרו ליצני הדור. אוי התקדים, התקדים הוא הדבר המסוכן ביותר בקיבוץ בכלל. די שתסיע משפחה אחת עם ילדים לחו"ל – במהרה יבואו מקורות המימון. באופן רשמי הם יהיו מחסכונות הקיבוץ, אבל בעקיפין הם יהיו מקופת הקיבוץ.
אין להתעלם מהסכנה הטמונה בהסדר זה, אין גם להתעלם ולהשלים עם דפוסי חינוך ושיטות חדשניות במסגרות שנות החינוך בבית הספר. אם תישמע פה ושם תורה חינוכית זו, עלול הלחץ על ההורים כבר לבוא.

השאלה הגדולה היא מה יעשו ההורים שאינם יכולים לעמוד בכל אותם הקריטריונים העומדים על הפרק. לקיבוץ פתרונות...

