לזכר נפתלי / עדנה סולודר – קבוץ גשר
פגישתי-היכרותי "המזכירית" הראשונה עם נפתלי ז"ל הייתה בעיצומה של הפגזת מרגמות פתאומיות. נקלענו לישיבה ממושכת תחת בית הקומתיים שלנו. ניסינו להתבדח ואמרנו שאם נפתלי יעבור את טבילת-האש הזו בהצלחה יוכל להיות חבר גשר...

מאז, במשך השנים המעטות שחי בתוכנו, ליוויתי אותו ואת ניצה מקרוב בשיחות, פגישות, שותפה מעט ללבטיהם בצעדיהם הראשונים בגשר.

קליטתו בינינו לא היתה קלה. נפתלי קשור היה לביתו ולמשפחתו בעין-השופט. הוא רצה והרגיש צורך להיות בביתו זה גם כחבר. לאחר חינוך בשנות הילדות והנערות רצה לתת מכוחו ומרצו לבית שגדל וחינך אותו.
בגשר – הן ראה מקרוב עד כמה בן ובת מהמחזורים הראשונים הם עמוד-תווך בחברתנו הקטנה, ועד כמה אנו מחכים להיווצרות "שכבה נואשת" של הדור הצעיר, במיוחד באותם ימי ה"התשה" הקשים...

ניצה – קשורה למקום ואינה מוותרת...

ניסיונות השתלבותו בענפים. ידי הזהב שלו. תקופת המדגה – "משיכת הרשת" של הצוות, לא תמיד באותו הכיוון, ונפתלי – כואב ומתלבט שוב...

המשפחה גדלה – הולדת הילה – איזו גאוות אב צעיר על ילדתו, איזה קשר נפלא בין השניים. נדמה לי שמאז היוולדה היתה הילה הגיבורה הראשית בתמונות שכה אהב לצלם...

ושוב מחליט נפתלי לנסות, למצוא מסגרת חברתית בה יכול למצות את מלוא יכולתו. יוצאים למושב-שיתופי בגולן. לאחר תקופת ניסיון קצרה מטילה ניצה את כובד משקלה. הכמיהה והגעגועים לבית הנמצא כה קרוב לכנרת שלרגליה, ומכריעה...
הפעם חוזרת המשפחה בידיעה והחלטה שתמו הניסיונות. זהו הבית לתמיד, על הטוב והקשה שבו. יש להשתלב, למצוא עצמם ולתרום מכוחם לבניית החברה הצעירה והמשק. מטילים עוגן בהצלחה. 

לאחר תקופה קצרה נכנס נפתלי לעבודה באקונומיה, משתלב בצוות, זוכה לאהדה, הכרה והוקרה. הוא מתחיל לחיות את בעיות הענף ולתכנן אפילו למידה יותר יסודית-מקצועית בנושא. ניצה עובדת בנוי. נכנסים לגור בשיכון הצעירים החדש. מחכים להגדלת המשפחה...

והנה, כשהכל מתחיל להיות כל כך טוב ונדמה שמצאו סוף-סוף את עצמם בעבודה ובחברה, בא האסון הפתאומי ונפתלי נפצע אנושות בתאונת דרכים קטלנית, בדרך הביתה מהמילואים, שהוא ממהר לראות את המשפחה מספר שעות. 
ימים קצרים אנו מלווים כולנו את מאבקו הנואש, אך ערב ראש-השנה, עם כניסת החג, באה הידיעה הנוראה...
הכאב על נפתלי מתמזג בכאב על נפילתם של הבנים, האחים, הבעלים והאבות שנפלו במלחמת יום-הכיפורים, שפרצה ימים ספורים לאחר מותו.

ראינו את ניצה וליווינו אותה בתקופה הקשה הזאת, כשעם הילה הקטנה היא מחכה להולדת ילדה השני. שמחנו עימה להולדת אביטל, בן וזֵכֵר חי לנפתלי שאיננו...

לא הספיק לחיות עימנו במלוא יכולתו. זכרו חי עימנו בדמות ילדיו הילה ואביטל, להם נספר איזה אב נפלא ואוהב היה להם...

יהא זכרך ברוך.

