רשמי מסע עם תזמורת הגדנ"ע להולנד / סמדר שזר
מתוך "ידיעות עין-השופט" 31.8.1962

תזמורת הגדנ"ע היא תזמורת סימפונית המונה 76 משתתפים, בהרכבם המלא, מהם 60 גדנ"עים, תלמידי בתי-ספר, והיתר חיילים בשירות המילואים.

התזמורת קיימת 10 שנים ומרכזת בעיקר בני עיר על רמה גבוהה. (יש גם תזמורת שנייה הרכב ב'). בשנה האחרונה התחילו להכניס גם חברי קיבוצים. בנסיעה בהולנד היינו 6 בני קיבוצים.

השתתפו בכנס 215 תזמורות ומקהלות של חובבים. אנחנו התחרינו עם 120 תזמורות. הנוער בכל העולם נחשבים בני 20-30. הגיל הממוצע שלנו היה הנמוך ביותר.

התחרות נערכה במשך חודש וחצי. זה חייב כל תזמורת להשמיע את עצמה, אך לא לשמוע את האחרים. האולם שבו נערך הכנס (4000 מקומות ישיבה) היה תמיד מלא עד אפס מקום. מחוץ למסגרת ההתחרות היו מספר קונצרטים גאלה של תזמורות מקצועיות. לנו ניתנה האפשרות גם לתת קונצרט גאלה נוסף לקונצרט ההתחרות. הוא נערך ב- 9 לאוגוסט. ניגנו יצירות רציניות: החמישית של בטהובן, הקונצרט לכינור של מנדלסון, עם סולנית צעירה בת 15. 

בהתרגשות רבה ניגנו את "התקווה" לפני קהל של 4000 איש מכל מערב אירופה. הרגשנו את עצמנו כשגרירים של ישראל. הרגשנו שיש חשיבות להופעתנו זו. 

הקונצרט הצליח מאוד ואחריו ביקשו מאיתנו "הדרן", גם זו פעם יחידה בכל הכנס. 

ניגנו כהדרן יצירה שנוגנה לפני 4 שנים ע"י תזמורת הגדנ"ע – "תרועה לישראל" של פאול בן-חיים. כולם הכירו את היצירה וכשהקריין הודיע שננגן את היצירה הזו,  הקהל קם על רגליו והריע.

הקונצרט במסגרת התחרות נערך ב-12 לחודש. הוא כלל שלוש יצירות חובה. היינו האחרונים באותו יום, כשלפנינו ניגנו 20 תזמורות אחרות. כשנגשנו להתחרות היו כבר לתזמורת ניו-זילנד 537 נקודות. 

השיפוט נערך כך: נקבע מראש מספר נקודות המקסימום (540), שכל תזמורת יכולה להגיע אליו. היו ארבעה שופטים, שלהם הייתה הזכות היחידה להביע דעה ולקבוע.

אסור היה להם לשמוע קונצרט של איזו שהיא תזמורת לפני ההופעה, על מנת להבטיח אובייקטיביות. הקונצרט היה על רמה יותר גבוהה מאשר בגאלה. החלטנו לעשות הכל על מנת להשיג את הפרס, ואמנם התזמורת התעלתה על עצמה. בתום הקונצרט הודיעו על התוצאות. צברנו 538 נקודות.

לשמחתנו לא היה גבול. קמנו וניגנו שוב את "תרועת-ישראל", צעקנו 3 פעמים "כיפאק" ויצאנו לרחובות לרקוד "הורה". 

התחרות נמשכה שלושה ימים נוספים, אותם ניצלנו לטיול בהולנד, וחזרנו לערב לשמוע את התוצאות. 

זכינו בפרס הראשון. לאושרנו לא היה גבול. גם בעיר קיבלו באהדה רבה את עובדת ניצחוננו.

התחרות עמדה על רמה גבוהה, ורמת התזמורת שלנו עלתה על רמתה מלפני 4 שנים.

בהולנד עצמה טיילנו 10 ימים. הספקנו לסייר בערים הגדולות: אמסטרדם, האג, ורוטרדם, כמו כן בדרום בזמן שהיינו בקרקדה. 

קרקדה היא עיירה של כורי-פחם. יש להם מונופול על כנס זה של תזמורות, מדי ארבע שנים, והם עושים הכל על מנת שהמשתתפים ירגישו טוב. 
התארחנו בבתים פרטיים. כל משפחה אירחה שני נגנים, וזה עזר לעמוד על טיבם של האנשים ומנהגיהם. 

המשפחה המארחת שלי קבלו אותי כבת (נוספת על ששת ילדיהם). רמת החיים גבוהה, על אף העובדה שהנם פועלים – כורי-פחם. בבית היו שמונה חדרים, המזון – טוב, בכל בית טלוויזיה (זה דרך אגב לא עשה עלי רושם מיוחד). 

הרושם שלי היה שההולנדים הם עם נפלא ואדיב ביותר. הם מוכנים לעשות למען הזולת הכל. הם שלווים ומאושרים ומורגש בטחון עצמי. מדי פעם מתאספים ושרים שירי-עם. את זה לא ראיתי בשום מקום אחר בעולם.

מזג-האוויר, למרות הקיץ, היה של עשר מעלות והיה לנו קר. ראינו שפע של מים, וחקלאות פורחת. הרושם הוא שהם בעלי מסורת חקלאית. זה מורגש גם במזון המוגש שהינו משופרא דשופרא.

לבושם אירופאי רגיל, ומעיל הגשם מלווה אותם תמיד. הלבוש ההולנדי המסורתי אינו נראה בערים.

עם הנוער נפגשנו רק בקרקדה. ברור להם שעתידם הוא גם במכרות הפחם. באלבומים של המשפחה אתה רואה שהינם כורי פחם מדורות.

הרושם הוא שהם אוהבים לעבוד. התנאים במכרות טובים מאוד. הם עובדים שמונה שעות, חמישה ימים בשבוע. 

הבנים אינם שואפים לשום קריירה אחרת, אף כי כולם בעלי השכלה תיכונית, ויש גם שממשיכים באוניברסיטאות, מתוך ידיעה שלאחר מכן יחזרו למכרות. המשפחות ברובן מרובות ילדים.

בטיולנו בצפון התרשמתי מרוטרדם, עיר שנהרסה בזמן המלחמה וכעת משוקמת מאוד יפה. הנמל של רוטרדם הוא השני בגודלו בעולם. לעומת זה האג ואמסטרדם הן ערים גדולות, אך אינן מבריקות- אין בתים מודרניים, וגם הבתים החדשים נבנים בסגנון הישן. 

באמסטרדם ביקרנו בביתה של אנה פרנק. הוא עומד ריק כפי שנשאר אחרי המלחמה. רואים את המחבוא ויש מוזיאון קטן של תמונות וחפצים שנשארו מהמשפחה. במקום יש מבקרים רבים מאוד.

אמסטרדם כולה שוכנת על רשת גדולה של נהרות, כל רחוב נהר. עלינו, הישראליים, זה עשה רושם עז – השפע הרב של מים. ביקרנו גם במוזיאון "ריקסמוזיאון". בעיקר התרשמתי מתמונותיו של רמברנט (אורגינלים).

בנסיעה חזרה מקרקדה קרו לנו הרבה "פנצ'רים" ונסענו 12 שעות במקום 6. הכבישים שם מצוינים ומהירות הנסיעה כפולה מאשר בארץ, ואין כמעט תאונות. 

לאחר שקיבלנו את הפרס, נסענו דרך בריסל לפריז, שהדהימה אותי בגודלה. עיר שנראית די אפורה, חלונות ראווה מבריקים, שפע של בתי קפה, אבל במידה שביקרתי בבתים פרטיים, לפי הכתובות שהיו לי, התרשמתי שרמת-החיים די נמוכה.  

כולם מתלוננים על העול הכבד של המיסים – כתוצאה ממלחמת אלג'יריה. בניגוד להולנדים, הצרפתים אינם מצטיינים באדיבות.

לפני שהגענו לשם, הזהירו אותנו לשמור על המזוודות, כי צרפת אינה הולנד. אמרו לנו גם לא לענוד את סמל ישראל, כי עלולים להיפגע ע"י אלג'ירים לאומנים, ששונאים את ישראל. לא התחשבתי באזהרות הללו ויצאתי בשלום.

התרשמתי בעיקר משפע הפסלים, מהמוזיאונים והכנסיות הגדולות. 

היינו בפריז שלושה ימים. ביום הראשון ראינו במבט כללי את מה שיש בה לראות. בשאר הימים היינו יום וחצי בוורסאי. טיילנו במבנה הענק של לואי ה-14. נשאר שם רק השלט – עשוי משיש שחור אדום מצופה זהב, ובעיקר גנים נפלאים המשתרעים קילומטרים מסביב. 

עלינו על מגדל אייפל, אבל גם מגובה זה אינך רואה את פריז כולה, מה שמעיד על גודלה. 

ביקרתי בלובר. בלילות שטנו על הסינה והתרשמנו מהאורות. 

שלושה ימים הם כאין וכאפס לביקור בפריס, אבל עשינו מאמץ עליון לנצלם במקסימום.

התרשמותי החזקה ביותר בבואי לאירופה, שהיא בנויה על ההיסטוריה של העבר, של מהפכות, מלחמות והאנשים חיים אותה. בעיקר זה מורגש בצרפת. בכל מקום הנך מקבל הסבר כזה. את זה אינך מרגיש בישראל.

דבר שני שעשה עלי רושם, זה המעבר החופשי בין הגבולות. עברתי ארבע מדינות מבלי לרדת מהאוטובוס. 

באופן כללי אוכל לומר שזה היה טוב מאוד ובעיקר טוב שהצלחנו.

עבורי – כצברית, שבפעם הראשונה יוצאת מגבולות הארץ. היה זה גילוי של העולם הגדול.

