קווים לדמותו של איציק רוזן
ליקט וערך אסף זיו - יום השנה 20/04/1986
איציק היה דמות מיוחדת בנוף האנושי שלנו. דמותו הוסיפה צבע ותוכן בחיינו הקיבוציים. לא נוצץ ולא גיבור, אך מי שירצה לכתוב את תולדות ימינו הקיבוציים לא יוכל לפסוח על שמו של איציק.

ממעשיו בשנותיו בקבוץ:

* את מעט הנשק שהיה לנו הסתרנו בסליקים רבים. מלבד האחראים לביטחון, רק איציק ידע והכיר את כל הסליקים. הוא דאג לניקיון ולשימון הנשק הבלתי לגלי. תמיד בשעת הצורך דאג שהכול יוגש נוצץ ינוצל וישמר. בשקט עשה את מלאכתו ואת סוד הסליקים אי אפשר היה להוציא ממנו.

* בימים ההם עבדנו רובנו בנטיעות יערות הקרן הקיימת. איציק בחר לו עבודה מיוחדת - מי לא זוכר אותו עם החמור ופחי המים עובר בין העצים הרכים ומשקה אותם בהקפדה יום יום.

* אייבי גולן מספר ביומן שכתב בשנה הראשונה:
22.11.1937 - גיבור היום הוא יצחק ר. ששימש בתור חצרן ומוביל האוכל לאלה שעובדים רחוק מהבית. במקרה האוכף של החמור נתקלקל היום. בלי להגיד מילה יצחק העמיס את כל האוכל, עבור שלושה-עשר עובדי הדרך, על שכמו והלך בעצמו לרמת השניים. הוא הגיע בשתיים בערך, לתימהון כל אלה שראו את התמונה הזו, יצחק הקטן סוחב את חבילות האוכל ונוסף לזה גם רובה צייד.
* איציק היה מראשוני העובדים במשנקים. הוא לא חיפש את העבודה הקלה, ומחלקת המכבשים, בה עבד, לא פינקה אותו בתנאים נוחים, אבל מעולם לא התלונן. הדבר החשוב בעיניו הם שיפור התנאים הטכניים, להגברת היצור ושיפור איכות המוצרים.

שקט, צנוע ונחבא אל הכלים היה איציק.

אדם מיוחד במינו אשר רק הקרובים לו ממש ידעו, אל נכון, איזו נפש טובה היה. 
כך תשמר בזיכרון החיים.

יהיה זכרך ברוך.

