פרשות חייו / דב ורדי
פרשת השליחויות הגדולות, בשביל אלה שהכירו את יהושע מצד זה בלבד, זוהי הפרשה הגדולה בחייו. כאן רכש ידידים רבים מכל אורחות החברה - יהודים המתגעגעים לעיירה ולציון, בני-ליטא שבדרום אפריקה, יהודים מתבוללים שעוד אתמול התנכרו אל עמם וטבלו במשנת אמריקה, חרושתנים ואילי מסחר, אנשי כלכלה ציבור ומדינה רמים, ואמנים שכורי-נגן ומוקירי אמנות נלהבים ותומכים בה בממונם. 
דלת שנפתחת לפניו אי-פעם, שוב לא נסגרה בפניו מעולם. היה יהושע בן-בית אצל כולם – במשרד בניו-יורק, בבית המרווח מכניס כל בירושלים, בטרקלין כבאולם הקונצרטים.

אל מצרים בא, ארץ הניגודים הנוראים בין עוני ופאר, שפע משווע ומחסור ושיעבוד מיליונים. בעולם עדיין שוררת מלחמה, והנה יהושע סולל את דרכו אל יהדות זרה זו היושבת על סירי הבשר של ארץ הנילוס. 
גם השליחות אל יהודי הודו הנידחים היא שליחות-בזק. אין הוא בא להקיץ את השבטים הנרדמים, אלא לחדור אל שכבות אלה שרק מקרוב באו – יהודי עיראק וגרמניה, וכבר עשו חיל. 
בכל מקום אין השליחות מתגדרת בפעולה כלכלית גרידא, אלא היא מתרחבת ושולחת שלוחות רעיוניות. יהושע רואה את עצמו כשליח מדינה בדרך, כעושה נפשות לציונות כמפעל לאומי וסוציאלי משחרר.
את השליחות השלישית למען קרן היסוד עושה יהושע בדרום אפריקה. הפעם זוכה הוא לעשות מלאכה יסודית וממושכת יותר בקרב יהדות שורשית וחדורה חיבת-המולדת. הפעם, גם פנינה ואהוד הקטן עימו, וכל המשפחה שותפה למלאכה.

היו כל אלה רק הקדמות בלבד לשליחות הגדולה והמפוארת, במובן-מה, גולת כותרת של חייו. יהושע ומשפחתו יוצאים לכְּלוּאֵי עם נחרב באי הדמעות, קפריסין. התתואר התאכזרות איומה מזו, לשלוח רבבות פליטי חרב והשמדה מעל פני המולדת, כשהעיר העברית ההומייה והרוחשת מוחשית עד געת בה והגעגועים צורבים יותר מהתעללות הקלגסים השכירים. לולא בני-הארץ ויהושע ביניהם, מי יכול לשער לאילו מצולות של סבל וייאוש היו מוטלים שוב.
בימים ההם ידענו - יהושע, האיש שמסירות הנפש הקנאית והיכולת לשקוע בכל מערכה, קטנה כגדולה, כך ששום דבר אחר אינו קיים בעולם בלעדיה, עצם טורחו ללא-ליאות, אותה תחושת הדאגה לעניין הפעוט ביותר, ונוכחות בכל – אלה עתידים לנסוך בטחון ואמונה שבוא יבוא יום הגאולה. 
יהושע מרותק לאי עד צאת אחרוני המגורשים. כשהוא חוזר עם משפחתו שגדלה בינתיים, כי הפעם הייתה גם רות הקטנה במשלחת, מציפים אותם גלי אהבה והערכה מכל עבר.
אכן היה קפריסין הזכות הגדולה שזכה בה. שם נכרתה הברית בין האדם שהושרש במולדת ובנים בלי-בית, האיש שצמח על תרבות המערב עם ההמון היהודי הגדול, עקורי קהילות אירופה. 
הלך יהושע, שהיה רגיל לדלתי-נדיבים, אל בין צרפי הפח הלוהטים, מבעד לגדרות התיל העוינות, וחישל את אחדות האומה, שישראל ערבים זה לזה. נדמה שלא יכול היה להיות אדם שלם עם עצמו כיהושע באותם הימים.
אם צמח ועלה יהושע למיצויו השלם בגולת קפריסין, הן יניקתו הייתה בתנועת "השומר הצעיר" בארצות הברית, שנמנה בין ראשוני בניה ובוניה.
ושוב הגשר - היה הוא אחד מאותם החברים, שאם כי היה מוצאם ממזרח אירופה, הגיעו לחופי "ארץ הזהב" בגיל צעיר, ובסופגם את התרבות החדשה, יכלו הם להוות חוליה מקשרת עם דור ילידי הארץ. ברבות הימים התמזגו שני הדורות והקימו את ההנהגה הפעילה, שבהדרכתה בשנות השלושים, יצאה התנועה אל המרחב.
בקן מנהטן ששכן אז ברחוב סנט. מרקס, בדיוטה הרביעית של בית רעוע, שריקוד ה"הורות" הסוערות כמעט ומוטטוהו מדי שבוע, ראינו את יהושע בראשונה. 
הוא צמח מהר. תחילה, נער ככל הנערים בקבוצת "צבי" הרועשת בגדוד הצופים הבוגרים, מתמודד עימם בכל, משתולל, קופץ לעינינו באולם ושובר יד, וכמוהם חסיד נלהב לכדורגל (תשוקה שלא עזבה אותו עד לפני שנים אחדות!).
לא עברה אלא תקופה קצרה והנה חיש מהר בגר ותפש מקום מרכזי בקן. ושוב לא עברו הרבה ימים וכבוגר בית המדרש למורים "הרצליה" וכחבר ההנהגה הראשית, לצידו של אברהם זייגר ז"ל, יצא וליכד סביב עצמו ממיטב הנוער היהודי בברונקס, ושתל את תנועת "השומר הצעיר" בצפונה של הכרך. כאן הוא מחנך לפי רוחו, בדרך שהוא מפלס וכובש לעצמו לטעם הטוב, לעֵירוּת האינטלקטואלית, האהבה לאמנות ולספרות וההיצמדות אל ערכי תנועת הנוער.
היו אלה ימים גדולים בתנועה, לא כל שכן בשביל יהושע. גדוד הבוגרים בניו-יורק מתגבש ומכשיר את עצמו לקראת העלייה לארץ. הקן וההנהגה תובעים כוחות עליונים ומאמץ לתרגם את דבר התנועה לשפת הנוער האמריקאני. 
בא הקיץ ויהושע, מרכז מושבות, נוסע על פני הקינים בארה"ב ובקנדה ומחזקם.
1931 – קמה מושבת המנהלים הראשונה, עם הופעתו של השליח הראשון מן הארץ, מרדכי בנטוב, ויהושע עומד לימינו. 
שנות הסתערות התנועה, ויהושע מביא את דבר תנועת הנוער למנהיגים ציוניים - מארגן, מגייס כספים, משכנע – תמיד במאמץ פיזי ורוחני בלתי-רגיל. וכשיהושע נמצא בין מתווי הדרך של התנועה, מקשיבים לו, אין להפריד בינו לבינה.

אכן, תנועת "השומר הצעיר" באמריקה, שם היה כור מחצבתו של יהושע. פעמיים חזר אליה עתיר ניסיון ודרוך יעוד, שוב ושוב להיאבק על נפשה ולקעקע חומות ההתנכרות. באותם הימים כשיהושע נעשה למורה דרך לנוער, נתגלה ביתר-שאת הצד האחר - היה זה יהושע שוחר האמנות. צימאונו היה רב - קונצרטים, מוזיאונים, פילם, תיאטרון – דומה שהוא היה חי את החוויה האסתטית ביתר התרגשות מכל דבר אחר שהיה מסור אליו, עד עמקי נפשו! 
גם בעל-דעה היה, ואבחנותיו הביקורתיות היו לא פעם חריפות ובלתי-פשרניות. 
רק בזה לא הצליח - להיות יוצר בעצמו, להשמיע צליל ולבטא בתנועה. 
זוכרים כולנו את המאמצים שהשקיע שנה אחת, בהיותו מכהן כמרכז משק, איך היה נמלט עם ערב מטרדותיו במגדל למטה, מסתגר בחדר הספרייה שלמעלה, כדי לנגן בחלילו. כל רצונו העז לא עמד לו, ובוודאי גדולה הייתה האכזבה.
יהושע ודביקותו במוזיקה – זה הפך לשם דבר. התמונה של יהושע מאזין ומשמיע, או משתף בהערכותיו – היא אחת התמונות היקרות שנישא בלבנו. 
ידענו, מעולם לא היו הדברים חיצוניים, אלא פנימיים, שיכרון אמיתי. הוא קלט, וחזר וקלט ממלכת הצלילים, ושם הפליג עם כיסופיו הגדולים. 
אזכור כיצד היינו מזמנים את חניכינו, שומרים צעירים משני קצווי העיר, אל הקונצרטים של שבת במוזיאון "מטרופולין". שם באולמות הגבוהים, הגדושים חפצי-יקר מאוצרות מזרח ומערב, כשצלילי התזמורת עוטפים אותם בהד, אף נדבקנו כולנו ונתלקחנו מאהבתו.
באו מושבות הקיץ ויהושע הביא עימו את פטיפון היד שרכש והתקליטים הראשונים. 
כבר אז – איך אהב את באך ובטהובן, כיצד גילה את המוזיקה הקאמרית. 
כמה פעמים הקשבנו ל"סוניטת קרויצר"! המדורה לוחשת, העיניים העצומות למחצה מביטות אל שחור ליל-ההרים, ובלב – סערת חזיונות-נעורים. 
הקונצרטים באיצטדיון "לואיסון" - לילות קיץ מהבילים של הכרך, טיולים אל עבר הנהר... ועד עין השופט - מנחה של שבת בחדר הקריאה הצעיר עדיין. הפתק הזעיר והצנוע על לוח המודעות המודיע על תוכנית הקונצרט. באיזו הקפדה הוא כתוב. לא. שום חובה, יהי מה, לא הניאו מלקיים את הקונצרט כתיקונו. לפעמים היה כמעט המאזין היחיד...

לפני שנים אחדות – אולפן הקיץ למוזיקה בהנהלת ידידינו פרטוש, שקע יהושע בכיתת האולפן במשך כל השעות בהן יכול היה להתפנות מעבודה. בביקורת והתלהבות הוא עוקב אחת התפתחותו של כל אחד מן המשתתפים.
זה אשר היה בשבילנו, יהושע – "נושא תרבות". כמה נועזים היינו כשחיברנו את התוכניות הראשונות של פעולות החינוכיות בתנועה. רצינו יחד לקרוע אופקים אל היפה במחשבת האדם. כך הגיע יהושע למרקסיזם ולעיונים בכלכלה ובמדע המודרני. איזו תשוקה לחדור, למשש ולטעום את הנעלה בהשגות האדם ויצירתו.

האם גמרנו יהושע? האם תם הדרך? והיכן הצאן? בידי מי הפקדת את העדר? 
ידענו גם ידענו שהן בידיים נאמנות. אך היכן יהושע? הגאווה על כל הישג, על כל טלה, על הרחלה המשובחת והאילים האדירים, פרשת השוד – "חיים" וארגון הנוקדים. לא היה יכול יהושע לדאוג רק לעדר שלנו מבלי להיות גם במרכזם של העדרים.
קרץ עין כשסיפר שהונגריה מזמינה טלאים שלנו. גידולי החקלאות שלנו לעולם הסוציאליזם!

בצאן ראה את אחיזתו באדמת הקיבוץ. תמיד חזר כמו העדר לבית. תמיד יצא בעקבות העדר לגבעות. יצא יהושע לתור אחר מרעה לעדרים. הוא האיש המחפש, השואף להקיף עולמות, הנקרא והולך.
ויהושע איננו.
המוות חוטף וסותם פיהם של אלה שהיו רוצים להעלות חיוך על פני החיים ולקרוץ להם עין. 
מה היה אומר יהושע על יהושע? האם היה מחייך ופולט איזו הלצה או אמירת-חידוד? ודאי היה תַמֵהַּ לקץ לפני שנה, שנתיים. הן היה כל כך הרבה להשיג עדיין!...

כמעט תמנו, ולא אמרנו - ברנדייס. לא הזכרנו הרבה שמות, אולם איך לא נעלה את יהושע וברנדייס! 
די היה לאותו מגע מעט עם הישיש החכם כדי להאיר את כל חייו של יהושע. 
היום אבלה עין השופט על בן שהסב את שם השופט לעֵינָה.

