ידידות מופלאה צמחה בין איציק ומריאן - תלמידת אולפן מאנגליה, וליליאן - תלמידת אולפן מהודו.

הקשר בין ליליאן ואיציק היה כמו קשר בין אב לבת. כשנולדה בת לליליאן ומרטין התהלך איציק בין החברים עם תמונת התינוקת בידו והראה לכולם את "הנכדה שלו". 
הוא תמך במרטין וליליאן לאורך כל הדרך ועזר להם ככל יכולתו. פעם לקח רכב מהקיבוץ כאשר צריך היה להעביר מיטת תינוק לבת הקטנה. 

מכתב מליליאן:
12.3.1979
ליצחק היקר שלום!

מאוד שמחתי לקבל חבילה של דברים טובים. חבל שתמיד אתה שולח לי דברים ואני לא יכולה לשלוח לך שום דבר, ובגלל זה אני עצובה. אז תודה רבה!! (תודה רבה גם בגלל הבולים על החבילה!).

בחודש הזה ובחודש שעבר הייתי עסוקה. היה בירושלים כנס סטודנטים יהודי עולמי ואני הייתי בא-כוח לבד מהודו, (אפילו שאני לא סטודנטית והפסקתי את הלימודים שלי.) 
היו אנשים מכל המקומות בעולם, והפגישה הייתה מעניינת מאוד. 
פגשנו את ראש-הממשלה ואת הנשיא בבית שלו. בעיתון אחד, "מעריב" מתאריך 23.2.79 ביום שישי, יש תמונה שלי וראיון שלי (איתי). אני מקווה שאתה מצאת וקראת את המאמר.

בסוף הכנס היה לנו טיול לאילת. בליתי יפה מאוד וכאן נגמר הכנס. אני ועוד שני חברים מהכנס רצינו לבקר בסיני. בילינו בשפת הים, נסענו עד אופירה, עלינו להר "מוסה" בבוקר בשעה ארבע, מזל שמזג-האוויר הייה טוב. אתה היית בסיני?

אחרי החופש כשחזרתי לעבודה, הבעיות התחילו. אני טלפנתי מאילת שאני רוצה חופש של עוד שבוע, אבל כשבאתי לעבודה הספרנית הייתה כעוסה מאוד – "...למה אני נסעתי לסיני בזמן העבודה, זמן העבודה לא בשביל טיול... למה אני בעיתון בלי רישיון? 
אסור לפועל ממשלתי לדבר בעיתון בלי רישיון... אסור לשים אוכל על שפוד עומד בצלחת  ועוד".

אני מאוד עצובה לשמוע את כל הדברים הרעים. חשבתי שהספרנית, שאני צריכה לעבוד אצלה, לא מבינה אותי. חבל לעבוד במקום שאין התחשבות והבנה. 
אני יודעת שאני עובדת טוב, אני לא כמו אנשים שמבזבזים את הזמן ואין לי משכורת טובה. לא בכיתי. אני כמו פקידה או עוזרת שצריכה לעשות את כל העבודה מלוכלכת, כאשר הספרנית רק יושבת וקוראת, אבל אני לא התלוננתי. אף פעם העבודה לא מעניינת. אבל אני עשיתי ועושה כל מה שאני יכולה לעשות... 
כאשר הספרנית התחילה לצעוק, עמדתי לעזוב את העבודה... נתתי לה מכתב התפטרות. היא התפלאה וביקשה שאשאר. אבל אני חושבת שאי-אפשר להיות במקום שאין שמחה, חופש, וכבוד. יותר טוב להיות עם כבוד עצמי ובלי עבודה. יותר רע להיות עם עבודה שהורגת את הכבוד, ששוברת את הלב. 
עכשיו יש לי מספיק כסף לקיום עד שאמצא עבודה טובה. 
מה אתה חושב, יש אפשרות לקבל את עבודה טובה בלי עברית טובה? 

אני חושבת שהעברית שלי יורדת, אני שוכחת הרבה מילים, אין לי אולפן עברית, באמת! גם עכשיו יש מילון על יד המכתב הזה וכל הזמן הוא עוזר לי. 
חבל שאני לא יכולה להתקדם בעברית שלי. אני בטוחה שבמכתב הזה יש הרבה שגיאות אבל אני גם בטוחה שאתה תסלח לי.

שלך באהבה,

ליליאן.
