אתר הנצחה לנפטרי הקיבוץ / שלמק בורנשטיין
דברים במועדון הוותיקים

זה שנים מנקרת במוחי המחשבה שהגיע הזמן שהקיבוץ יקים אתר הנצחה לחברים שנפטרו במשך השנים והמספר הוא כבר מעל למאה. 

שקלתי הרבה איפה לעלות את הרעיון הזה לדיון ראשוני, ונדמה לי שהמקום הזה וגרעין החברים הוותיקים שמקיים זה שנים מסגרת ארגונית ותרבותית הינו הפורום המתאים ביותר לדיון ראשוני האם בכלל יש מקום לאתר הנצחה במקום מגורינו, נוסף לבית העלמין והארכיון.

מה הביא אותי למחשבה שאכן דרושה פינת הנצחה לחברים שנפטרו. לאחר כמה שנים שהתיישבנו כאן כצעירים הוברר גם לנו שהננו בני תמותה, והמוות על כל צורותיו הוא חלק מתהליך החיים. על כן צריך להתחיל להתרגל ללוויות שפקדו אותנו מדי זמן. 

בשנים אלה נולדה מסורת שביום הקיבוץ עולים רוב החברים לבית הקברות ומזכירים את כל השמות של החברים שנפטרו מיום עלייתנו לעין-השופט. בנתיים האוכלוסייה התרחבה והתגוונה, לאט לאט הנוהג הזה נפסק ובצדק. כתחליף לנוהג הזה הוחלט להוציא דפי אוגדן לחדרי החברים, הסידור הזה פעל מספר שנים וגם הוא נפסק מסיבות שכולם יודעים.

היום הננו עדים שביום הקיבוץ עולים לבית הקברות לרוב חברים שיש להם קשרי משפחה לנפטרים. בין הנפטרים יש כבר היום הרבה חברים שבקיבוץ לא נשאר שום קרוב. הם אינם איתנו מבחינה פיזית וגם זכרם הולך ונעלם מהתודעה של כולנו. הבית הזה חייב להם חוב גדול על חלקם הרב בפעילות ובעשייה בשנות חייהם איתנו.

כל פעם שהנני בבית הקברות, עובר לצדי המצבות וקורא שמות של חברים שאיתם עברנו כברת דרך, אינני יכול להשלים עם הרעיון שלא מצאנו עד כה דרך נאותה שפעם בשנה נכבד את זכרם בפינה שתוקדש לכל החברים שנפטרו. כל חבר, ביום הקיבוץ, יוכל להניח פרח ואולי יספר לחברים החדשים ולצעירים על אלה שאינם כבר איתנו ואין להם קרוב משפחה בתוכנו.

בפנייתי זאת אליכם אני קודם כל מעלה את הרעיון לקיים כאן דיון באחת הפגישות הבאות ולהתייחס לעצם הרעיון לחיוב או לשלילה. והיה, והציבור הזה יאמץ את הרעיון יצטרכו להחליט איך ומי יעביר את הנושא בשמנו למוסדות ושיחת הקיבוץ ולהפוך את זה למבצע של כלל החברים, כדוגמת ההנצחה לקרובי משפחה בשואה.

אנא חשבו על מה שנאמר כאן ותבואו בדעה לדיון שיתקיים באחת הפגישות שלנו.
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