האיש והאדם / גיורא ינאי
אהבתו של יעקב לצעירים והתקוות הרבות  שתלה בהם – הם שגילו לי אותו עוד טרם הגיוס לצה"ל, לפני 15 שנה. היינו יחד בשמירת לילה וזכור לי, עד היום, שני קווים אופייניים שהטביעו בי אז את רישומם - יושרו וכנותו הרבה, והגנה תקיפה והגיונית על עמדתו, תוך נכונות מראש להשתכנע. 
עם שתי תכונות אלו, שאינן כה נפוצות, אך מאוד נחוצות לנו, ליווה יעקב את חיי הקיבוץ והמשפחה.
מאוחר יותר הייתי חבר מזכירות עם יעקב בשתי התקופות בהן כיהן כמזכיר. מאורעות שונים היו שמורים בזכרונו המופלא. אך חשוב מכל – שידע להסיק מהם מסקנות ולשנות גישה בהתאם. לא היה זה אף פעם צעד פזיזי. הכל נעשה מתוך מחשבה וניתוח הגיוני, אולי נכון יותר לומר סופר-הגיוני.
עלי היה לשתף פעולה עם יעקב, כי קיננה בו אמונה עמוקה באדם – בכל אדם, גם אלו שלא פסעו עימו באותו המישור. תכונה יפה, פשוטה ואנושית.

רצונו של יעקב לחלק את כל הטוב שניתן – מעט להרבה ולא הרבה למעט, לא תמיד מצאה הדים. אך היה זה רצון עז ליתר שוויוניות ויתר ברכה לכל האנשים.

רבות סיפר לי יעקב כי הוא מצפה ליום בו יוכל להקדיש מזמנו לקריאת שירה. בשירה חיפש את ההגות והזהות. היה זה ביטוי למטען רוחני עשיר שראוי לו לאדם להתכבד בו. אולם לכך לא הגיע, כי עם תום פעילותו תמה גם שירת חייו.

היה אדם ואיננו עוד.

אדם גאה במשפחתו, ומעל הכל בנכדיו. תמיד ליוותה אותו המחשבה כי עליו לשמש להם, לכולם, דוגמא. ואכן, לכולנו ישמש יעקב תמיד מופת, בראש וראשונה של אדם.

