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מה היו שטחי הפעולה בהם עסקה ועדת הקשר של השנה:

הוצאת עיתון לחייל, חבילות, שי לחגים, ימי הולדת, תקציב חודשי, הסעות אחרי חופשות, נסיעות לסיומים, דירות, ריהוט, סידור חדרים,  פגישות בשבתות, בידור בקיץ, פגישות עם חיילים בקיבוצים השכנים, שיתוף פעולה עם מזכירות הח"ץ, מסיבות גיוס ושחרור, קשר עם מחלקת הביטחון, קשר עם ועדות הקשר באזור, ואחרון חביב- קשר אישי עם החייל.

מזה אפשר להסיק ששטחי הפעולה הם רבים ומגוונים הדורשים כוחות אדם רבים ופעולה מוגברת.

טיפלנו ב-50 חיילים בממוצע במשך כל השנה. אפשר להגיד שזה ממש קיבוץ שלם (לא כל כך קטן) בפני עצמו.

אין ברצוני לדבר על כל פרטי הפעולה, על כך נִמְסָר בפגישה עם הועדה הנכנסת, אגע רק באחדים מהם:
אחד הדברים הכאובים שנתקלנו בהם בתחילת הפעולה הוא שטח הדיור, הריהוט וכל הקשור בהם. מותר לי לסכם, על דעתי ועל דעת כל הועדה ששטח זה אצלנו איננו מטופל די הצורך ובקבוצות מסוימות מוזנח ביותר. לאחר שההעברה מהמוסד לקיבוץ נעשית באופן לא מסודר ושלם, קשה לועדת הקשר להתגבר על כל הקשיים, בעיקר משום שהיא איננה בעלת סמכויות בעניינים אלה. אין מסורת של דאגה מינימלית לשיכון הולם, לריהוט וליתר הפריטים הנחוצים וההכרחיים. חלק רב מהפעולה ומרץ רב מאוד מתבזבז בריצה בין המוסדות האחראיים על הסידורים האלה. כי גם בהם אין יד אחת שמטפלת ומכוונת את הדברים. לכן אי אפשר להדביק את הפיגור. 
יוצא שהוועדה מוכרחה לדאוג לסידור מיטות מתאימות, שלא הוחלפו מגיל 13- 14, ובינתיים הבנים גדלו מ-1.50 מ' ל-1.80 מ'. יוצא שקבוצות שלמות חסרות שעונים מעוררים, תנורים בחורף, שלא לדבר על דברים הרבה יותר גדולים כמו תריסים בבית, חוסר סידור למניעת חדירת הגשם ועוד דברים רבים.
לכן הגענו למסקנה שבמצב הנוכחי אצלנו, טוב שועדת הקשר תדאג לכל אלה מהרגע שהקבוצה עוברת מהמוסד לקיבוץ. כך גם נהגנו למעשה עם הקבוצה שעברה בזמן פעולתנו לקיבוץ. 
היו לנו שני דיונים יותר יסודיים עם ועדת החברים, בהם הצגנו את כל הבעיות. המסקנה הייתה שצריך להתחיל לפתור את הבעיות באופן יותר יסודי ולתת על כך את הדעת.
כמו כן נתקבלה החלטה על המגמה לשכן שניים בחדר בשנה ראשונה והשנייה, ואילו בשנה השלישית להיותם בצבא- כל אחד בחדר נפרד. ועדת החברים הבטיחה להעביר את ההחלטה למוסדות ולעשות למען הגשמתה.

קיימנו בירור בדבר צורת החלוקה של חבילות לחיילים. הנוהג בקיבוצים הוא שונה מאוד. ישנם קיבוצים יחידים שפתרו את הבעיה באופן ה"קל" ביותר, על ידי חלוקת קופונים. ההורים לוקחים במרכול את המצרכים ושולחים חבילות. ישנם קיבוצים, והם רבים, בהם מחלקת ועדת הקשר את החבילות וגם דואגת לאריזתם ושליחתם. אנחנו סיכמנו לעצמנו ברוב גדול, שלא לשנות מהנוהג היסודי, דהינו שחלוקת החבילות תהיה על ידי הועדה ומידי הועדה.
יש צורך בתיקון כמה דברים טכניים: מקום החלוקה, אופן הקנייה ועוד. את חלוקת החבילות ראינו כאחת הדרכים החשובות לחיזוק הקשר בין החייל והקיבוץ דרך הועדה.

בעיית העבודה בחופשה נדונה באחת הפגישות יחד עם רכז המשק ורכז ו. עבודה. ישנו תקנון האומר בדיוק מה הן חובות החיילים בשטח זה. אולם מאז נכתב התקנון השתנו הדברים. לפי מה שנמסר לנו בכנס ועדות הקשר עם מחלקת הביטחון, סיגלה לעצמה השקפה האומרת: בתנאים המיוחדים שבהם נמצאים רוב רובם של הבנים, קשה לקבוע כללים מחייבים. יש, לכן, לסמוך על מצפונם ולבוא איתם בדברים אישית, בזמן החופשות היותר ארוכות.
אחת הבעיות שקשה למצוא להן דרך ביניים הן פגישות החיילים ודאגה לבידור בזמן היותם בבית. אין אפשרות להרבות בפגישות, כיוון שהם עצמם אינם מעוניינים בכך. לא תמיד הפגישות חייבות להיות בעלות תוכן מוגדר מראש. עצם הישיבה על כוס קפה ומה שיש על השולחן היא טובה. החשוב עבורם הוא המפגש והשיחה ביניהם לבין עצמם.

באותן הזדמנויות מתפתחת גם שיחה על דברים יותר כלליים. ניסיון אחד שהצליח והוכיח את עצמו. עשינו במסגרת החוגים לקראת המועצה, חוג לחיילים בשבת אחר הצהריים. ההשתתפות הייתה ערה ומעניינת גם לשביעות רצונם.

הקשר האישי עם החיילים הוא לדעתי אחד הדברים החשובים ביותר שצריך לטפח. אולם לא מספיק הקשר עם הועדה, חשוב שיהיה קשר הדוק עם הח"ץ (החטיבה הצעירה), עם החלק הצעיר של הקיבוץ. בועדה השתדלנו לשמור ככל האפשר על הקשר הזה, הן הצעירים והן הוותיקים.

אינני חושבת שמיצינו את כל האפשרויות, אולם היחסים היו קרובים ושימשו כתובת לא רק לענינים סידוריים. בשטח זה רשות הדיבור בעיקר לח"ץ. לדעתי זה צריך להיות החלק החשוב שבפעולת הח"ץ ובכל תכנון פעולותיהם. צריך לקחת בחשבון את קיבוץ החיילים המזדמנים בבית באופן מקרי, לעתים קרובות או רחוקות, ומאוד זקוקים לבידור טוב, שיחת רעים ולהתפרקות מהמתח שמלווה אותם בכל ימות השבוע בצבא.
בכנס ועדות הקשר, הושמעה הצעה שכבר נבחנה במספר קיבוצים. עם צאת הקבוצות מהמוסד, לקבוע מקשר שילווה את הקבוצה במשך כל שנות שירותה בצבא. על ידי זה, יהיו גם פחות חילופים בוועדה, כי אותו אדם באופן טבעי יהיה חבר בה, והקבוצות תהיינה ודאי יותר מטופלות.

לבסוף, רוצה אני להגיד מילה טובה לכל חברי הועדה בה פעלנו יחד השנה. מצאנו בינינו שפה משותפת ועבדנו כצוות. כולנו השתדלנו לתת את האפשרי בשטח שלו. ואם גם התוצאות אינן גדולות מאוד, ודאי שיש תוצאות לפעולה.

