איכותה של חברת ילדים קטנה / שמחה ורדי
מתוך "ידיעות עין השופט" - 1.3.1971
חברת ילדים גדולה, שוקקת חיים, מונה לרוב 60-80 ילדים. היא מכילה את כיתות ג'-ד'-ה'-ו' ומשתרעת על גילי 8-12. תקופה זו מפגינה את הרגשת היחד ויוצרת חברה עצמאית שמסייעת ליחיד להינתק מתלות בעולם הפרטי ומקשרי המשפחה הינקותיים, ומעבירה את הקשר לשייכות בחברת השווים.

חברה גדולה של ילדים, במפגש היומיומי, תובעת לעצמה דפוסים ומכשירים וקשה לערער על נחיצותם כאשר עומדים פנים אל פנים עם המסגרת של ארבע כיתות מלאות.

אך כאשר החברה קטנה, הכיתות מצומצמות, לא מלאות, והמספר הכולל קטן, האם אז מוגבלים גם צרכי החברה? האם צרכיו של "רק ילד אחד" שונים באיכותם מצרכי ילדים רבים? 
"רק ילד אחד", "רק כיתה אחת קטנה", גם כן מהווה יחידה, שלמות, הדורשת מילוי צרכי הגיל במקביל לקבוצה שלמה. "רק ילד אחד" שאיננו משתתף בהצגה מקבל משמעות שונה לגמרי שהוא "רק ילד אחד" שלי – ואז צרכיו והתפתחותו שווים ביסודו לאלו של 50 ילדים בחברה הגדולה.
החברה בעין-השופט

חברת הילדים, זה כמה שנים מצומצמת. במקום 4-5 כיתות רצופות אנו עדים לחברה, שנה שנה, של 2 או 2.5 כיתות קטנות, במרווח גיל רחב, ותכופות במבנה מיוחד של הרכב מיני. 
המסגרת הקטנה מבליטה תמיד, ביתר שאת, כל פרט ויוצא דופן ומחריפה את הבעיות האינדיבידואליות באופן הדדי. אין החברה הקטנה מסוגלת לבלום את השפעתו של הילד המיוחד, ואין ילד זה מוצא, במסגרת הצרה, הזדמנויות וקשרים להקל על מצבו האישי. כל ילד זקוק בגיל זה לכר רחב יותר להתמודדות עם חבריו.

צרכי הגיל

אם כי קצב הילודה גבר, ויש מסגרות מלאות בגיל הרך, עוד תעבורנה לפחות 5 שנים עד אשר תהיה מורגשת הרחבת המסגרת בחברת הילדים, בכיתות רצופות ומלאות. עד אז עלינו לספק גם לחברה הקטנה שלנו חוויות עשירות ומעמיקות של חברה מצומצמת. בית קטן, למרות השטח, מוכרח להכיל בתוכו את הסממנים של "בית", כך גם בחברה של 30 ילדים מוכרחה להכיל בתוכה את כל האלמנטים של החברה ורק כך אפשר יהיה לשמור על איכותה.

מסורת חברת הילדים 

איזה אלמנטים התפתחו במסורת שלנו בהתאם לצרכים ההתפתחותיים של הילד בחברת הילדים עליהם הצליחה החברה הקטנה שלנו לשמור? מה העבירה החברה הגדולה של עין-השופט, במסורתה, ומה נדרש מהחברה היום לקיים על מנת להעביר לזו העתידה לבוא?
בגיל זה מתקדם הילד מתלות בסביבה המחנכת להפנמת הצווים החברתיים ולעצמאות האני. 
תהליך הסוציאליזציה מתקדם ע"י עצמאות בחברה ואחריות אישית להתנהגות. למען יוכל הילד לבנות את שלמות האני שלו, שיעמוד בתביעות המציאות, יש לשים בידו כלים בהם יוכל להגיע לאחריות האישית למעשיו. רק בהתנסות רצופה בחברת שווים יעבור הילד לתחושת עצמו ובטחון במקומו במציאות.

פעילויות החברה

אין כמו ילדי בית-הספר הזועקים לפעילות ותנועה. המרץ הרב, הצורך בביטוי והתמודדות, כולם מוצאים אפיק בפעילויות הניתנות במקביל לאפיק הלימודי. החברה כשלמות מפוררת את מסגרת הכיתה ונותנת פורקן לרגשות הילד והופכת להיות סוציאליזטור חשוב בחייו. 
לכך יש כמה וכמה ביטויים:

חיי התרבות – נוצרו כלים מיוחדים לחיי תרבות בחברה ועליהם לא נוכל לוותר אפילו במסגרת מצומצמת:

ספרית הילדים מצוידת ונאה. נוסף על החשיבות הרגלי הקריאה שמפתחים הילדים, מספקת הספריה מפגש תרבותי בין הילדים. מחליפים דעות על ספרים ומעודדים הזדהות הילד עם גיבורי הספרים.

כל השנים מתקיימת מקהלה מסודרת ברמה גבוהה. הילדים התרגלו לחיי תרבות עשירים וגאים בציונים לשבח שמקבלים בפגישות המקהלות האזוריות.

ביטוי מילולי עשיר יקבל הילד בשיחת החברה ובהוצאת העיתון. בשיחה הוא נדרש לבטא את רצונו, לכוון את חייו בקבלת אחריות ובביצוע החלטות, לאט לאט ילמד לשלב את עצמו במציאות המבוגרת. אין מוקדם מדי לפתח בילד את חופש הביטוי במלה הכתובה והמדוברת.
מגרש הספורט

אין צורך להדגיש את חשיבות העיסוק בספורט מבחינה גופנית. תודעה זו חדרה לציבור מזמן. בכל זאת יש להדגיש את חשיבות המגרש במפגש החברתי בין הגילים. יש להדגיש את הערך הנפשי שההתעסקות הספורטיבית יכולה לספק לילד הנחשל, ולילד החלוש. 
שני קצוות למושג זה. ימצא מקומו בחיי הספורט הילד שנטיותיו אינן משתלבות בחיי הכיתה. כאן ימצא פורקן לאי-שקט ופעולות בתוך הקבוצה הגדולה. וימצא את מקומו הילד המפחד מהתחרות, הנרתע מפעילות ומחוסר ביטחון. יגדל רגש האחריות הקולקטיבי בבטוי הספורטיבי המדגיש תוצאות הקבוצה השלמה ולא הפרט המצטיין.

משק הילדים

שנים רבות הצטיין משק הילדים שלנו. היו מבנים יפים ובעלי חיים רבים והילדים היו מעורים בכל שטחי הפעולות של המשק.

אין להתרפק על העבר. היום הכרחי להחדיר להכרת הציבור שמשק-ילדים חיוני בחיי הילד בבית-הספר גם אם מספר הילדים קטן. במסגרת קטנה זו אין להטיל את כל האחריות של הטיפול על הילדים ועל חבר המורים שגם הוא קטן. יש הכרח להכיר בכך שדווקא בתקופה זו יש לתת סעד נוסף לקיום המשק. בבוא הזמן יוכלו הילדים להיות שותפים מלאים לאחריות.

אין מקום במאמר זה לציין את חשיבות משק הילדים כגורם חינוכי. אפשר להוכיח שמשק ילדים, כפי שהוא היום, מחבל בעקרונות חינוכנו והנזק שנגרם לתודעת הילדים הוא לא פחות מאשר חיסרון לימודי בידיעות של הילד. עלינו לטפל במשימה זו לפני שגובר הזלזול בעיני הילדים עצמם, כי לתקן מאוחר קשה יותר. 

מפעלי החברה

ולבסוף נכללים בחיי התרבות של הילד מסיבות, חגיגות, ערבי-שבת, מפעלי-ספר, מוסיקה. מאורעות להם מצפה הילד בדריכות, ואלו מעשירים תמיד את חייו. אפילו קיום חוגים במסגרות קטנות לא נשכח – וטוב לנו בכך.

חבר העובדים

בחברה גדולה מתחלקת האחריות לחינוך על מספר גדול יותר של מורי כיתות, מטפלות ומורים חלקיים. חברה קטנה הווה אומר – האחריות עליה דיברנו – היא באותה מידה על חבר קטן. את כל המשימות יש למלא באיכות הדרושה בפני כיתות קטנות.

למרות הקושי בדבר, עליו אפשר עוד להרחיב, הצליח חבר המחנכים לקיים מסגרת קבועה ומלוכדת, פגישות קבועות הנותנות יסוד להתנדבות ותכנון ועוזרות להתגבר, לא פעם, על קשיים הנעוצים בתנאים קשים.

הפתרון למסגרת קטנה הוא בכך שמורים, מורים חלקיים ומטפלות, כולם ישתלבו בביצוע המשימות הלימודיות וגם של החינוך בכלל.

בכך הערבות לפעילות חינוכית מוצלחת ולזה יש לחתור.
