דברים לזכר עליזה ביום השלושים למותה
קסם כמתנת אלוהים / שפרה בן-צבי
לכל אחד עליזה משלו – זיכרונות במשך41 שנה.  כשחיים ביחד וליד בן-אדם במשך שנים רבות, מצטברים קשרים רבים – אולי לא שלמים, כי כל אחד רואה את השני מזווית הראייה שלו. מי באמת יודע את חברו בכל ממדיו ובכל עומקו?

זכורה לי היטב הפגישה הראשונה עם קבוצת הצעירים והצעירות שהגיעו אלינו במאי 1939 – בדרך-לא-דרך, מארץ האויב הגרמני. 
כולם צעירים, תוססים, יפים. ואנו לפתע נעשינו "ותיקים", ו"מבוגרים." 
אנו מקבלים אותם מבית אורן בזרועות פתוחות ובלב שמח. עליזה בולטת ביניהם – טמירה, גבוהה, כל כך יקית, ספונטנית. עליזה – כשמה כן היא.

כשחזרנו, שמואל ואני, משליחות ב-1946, נפגשנו יום-יום בבית הילדים. 
אני המטפלת של הדסה והיא אם צעירה לשתי בנות. שוב מרצית, ספונטנית, דוגרית, דואגת.

השתלבנו במערכת החינוך. עליזה המטפלת התוססת, המסורה, עם הדרך המיוחדת שלה – תחושה טבעית, שכל ישר, הומור, משיכה לילד – לתעלוליו, לדמיונותיו, למאווייו – משהו שאפשר לקרוא לו "מתנת אלוהים". 
היא מוצאת את דרכה לא על פי תיאוריות ושיטות מוכרות, כי אם מעצמה – עם חיוניותה וחדוות החיים שבה. לא פעם בלטו הבדלים בינינו ה"מלומדות" ובין אלה שדגלו בגישתה הספונטנית, השורשית. הקסם שלה החזיק מעבר לכול.
נפגשנו תכופות בעת טיפול ודאגה לחמותנו – עליזה לאמו של שדל, אני לאמו של שמואל. 
עליזה, כה שונה מחמותה – ברקע, בגישה לחיים, בסגנון, בשפה, בהשקפת העולם. והיא מסורה, מטפלת, דואגת לכל הפרטים בנאמנות, כשר למהדרין – עד הסוף.
לא היו לי אז, וגם כיום, מילים מתאימות להערכת גישתה, כי התחברו כאן אינטואיציה בריאה, כבוד לזקן, סבלנות אין קץ, מסירות והתייחסות מכובדת. 
במטבח עליזה שלטה בהומור טוב, מזג נוח, תמיד מוכנה לשתף פעולה, כמו להישאר יותר מאוחר כדי שהכול יהיה טוב – גם למאחרים המגיעים לאכול. במצבי לחץ ידעה לפעול מבלי לאבד את שלוותה. עץ טמיר, גבוה, חזק – עד שנפגע וקרס.

על הדשא, מול חדר האוכל, עומק עץ ותיק. כל ילדינו טיפסו עליו מימים ימימה, כשהוא שלט על הדשא היחידי בקיבוץ. גזעו רחב, ענפיו מפותלים. יום אחד הוא נבקע. לתמהוננו ולשמחתנו הוא קם לתחייה. הוא עם הגזע המוצק והבסיס הרחב חזר לפריחה נהדרת.
כך רצינו שיהיה עם עליזה. רצינו להאמין שהמדע יכול לעזור, להקל, לרפא.

מצאנו את עצמנו – המשפחה וכל החברים – מאוכזבים, בוכים על שיד האדם קצרה מלהושיע.

בפסיפס האנושי הרבגוני של הקהילה שלנו, עליזה תופסת מקום מיוחד, מכובד, עם החן, חדוות החיים, יכולת ספונטנית, הומור, דבקות לעבודה ולאחרים.

כך נזכור אותה – זיכרה לברכה.

**********
עליזה העליזה / פנינה קרן
למעלה מארבעים שנה חיינו כאן בעין השופט, ואת היית תמיד אחת הצעירות והחזקות – אז למה הלכת מאיתנו? כשהגעת יחד עם קבוצתך בשנת 1939, לפני מלחמת העולם השנייה, הייתם כה צעירים. בעין השופט לא היו דירות בשבילכם. לכן הוחלט שתגורו 

כשותף שלישי בחדר משפחה -"פרימוס".

תמיד נזכור אותך שהיית – מלאת מרץ, מוכנה לכל תפקיד ולכל עבודה.

עברתי אתמול על אלבומי התמונות שלי. את נמצאת בכולם – בכל הצגות "יום הילד", בריקודי העומר, בהופעות בפורים, הבאת ביכורים (גם זו שנערכה בדליה), ובכל מסיבות המוסד של שנות החמישים. הנה תמונה של "בגדי המלך החדשים", הנה פורים – כשאנו מקבלות פרס בעבור הופעה שלנו. הנה קבוצת "שחר" שחינכנו. עברנו דרך ארוכה יחד. היה נעים לעבוד איתך גם בטיפול חולים, בחינוך, בבישול ובמחסן.

כשעבדנו יחד בטיפול חולים, בשנים 1941-1940, צריך היה להביא לכל חולה סיר לילה, מים, גיגית לרחצה, לשטוף את הרצפה ולהביא אוכל. עשית זאת באהבה ובדאגה. 

פנו אליי לחנך קבוצה במוסד. בלעדייך הדבר היה בלתי אפשרי, כי היו כל-כך הרבה בעיות של התבגרות, בריאות ונפש. את זו שחיזקת אותי בעבודתך, בהתמסרותך, באהבתך את החניכים...

וחזרה לבית – למלא תפקידים ולבשל. לא הייתה עבודה קשה מדי בשבילך ולא הייתה ועדה שלא כיהנת בה. השתתפת בכל מסיבה והצגה, ולכן היה קשה מאוד לראותך בזמן האחרון, בסבלך הגדול, בכאבים...

נזכור אותך תמיד. תמשיכי להיות בזיכרונותינו כעליזה העליזה, הצוחקת, טובת הלב, המחייכת, השמחה, יפה וצעירה.

**********

על עליזה היקרה / יהודית טייכנר
קשה להאמין שאך לפני פחות משנה עבדה עליזה במטבח בבישול דיאטה – עבודה שבה הכניסה את כל מרצה וכוחה, כפי שעשתה בכל עבודה ותפקיד בקיבוץ – אם זה טיפול בילדים, בישול, מחסנאות מטבח, סדרנית עבודה ועוד.

לי זכורה במיוחד התקופה שבה הייתה מטפלת של בני הבכור בחברת הילדים.

אהבתי את גישתה הפשוטה והלבבית לילדים, את סלחנותה לגבי התעלולים שלהם. זכור לי היטב כאשר הילדים עשו משהו מרגיז, כגון בריחה לכמה שעות מבית הילדים, או השתתפות באיזה מופע ללא אישור המחנכים, היא הייתה אומרת: "תבורך היוזמה שלהם. בלי הדברים האלה לא היה מעניין לעבוד בחינוך", או: "אל נשכח שהם רק ילדים. גם אנחנו בגילם עשינו דברים כאלה".

לאחרונה, לאחר שסיימתי את עבודתי בחינוך ועברתי לעבוד במטבח הילדים, שוב נפגשתי עם עליזה. היא, ששנים רבות של ניסיון מאחוריה, ואני ששטח זה זר לי לחלוטין, נעזרתי רבות בעצותיה הטובות. 
לא היה אפילו מקרה אחד במשך שנה שלא נעניתי על ידה בעין יפה לכל שאלותיי ובקשותיי, ותמיד ברוח טובה, ללא עצבנות או קטנוניות, ברצון כן לעזור לי בתחילת דרכי בעבודה חדשה וזרה לי.

לאחר דברים אלה קשה היה לי במיוחד לא לראות את עליזה יום-יום מאחורי הגדר של פינת הדיאטה.

כאשר חלתה ומצבה הלך והתדרדר, וגם כשכבר נאבקה על חייה, מצאה תמיד מילה טובה בשבילי: "נו, איך את מסתדרת? מי עובד איתך? אילו דברים טובים את מבשלת?" וכך הלאה. מעט מאוד דיברה על עצמה והרבה על האהובים עליה.

קשה להשלים עם המציאות המרה שעליזה איננה. עלינו לזכור אותה תמיד, כמו שהייתה תמיד לפני שחלתה – אישה נאה, בריאה וחזקה, פעלתנית וחייכנית.

יהי זכרה ברוך.
