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פרידה מגיא / אפרת ואיציק             
גיא היקר שלנו,
איך אפשר להיפרד ממך גיא ואתה כולך איש של אהבה, רוך ונתינה. איש מלא קסם, עם חיוך נפלא וחיבוק חם, המיוחד רק לך.

נלחמת במלחמה בגבורה. שמרת את הפחד והעצב לעצמך, מתחשב כדרכך בסביבה, נמנע מלהעיק ולהעציב. תקופה ארוכה, כשעוד הרגשת טוב, נתת לנו להאמין שכך זה יימשך לתמיד.

כשהחלה הירידה ואיתה הטיפולים, ניסית להתמודד עם המצב באמצעות הומור, ולפעמים הומור שחור.

יום אחד בדרך לטיפולים סיפרת שאתה נוסע להוריד שיער בהקרנות. כולם מורידים בלייזר אבל אתה בהקרנות...

אחרי יום הולדתך האחרון החלה ההדרדרות שהיכתה את כולנו. השלינו את עצמנו שזה לא יבוא. האמנו שתתגבר.

ארבעת החודשים מאז היו חודשים של כאב ופרידה, שבהם לכל פגישה איתך הייתה משמעות רבה. איך אפשר להתכונן לדבר כל-כך נורא?!

גיא שלנו, ילד כחול עיניים וזוהר, תמיד במרומי העצים, אלא אם כן נשמעת חבטה... כי הרי תמיד אפשר למצוא בצמרת העץ איזה שסק שנותר, או תות אדום במיוחד.

הסקרנות מובילה אותך לכל מקום. העולם גדול והמרחבים קוראים לך. נראה שבית- הספר קצת קטן בשבילך. אתה קורא את טולקין באנגלית, נפתח לשפה חדשה ולעולם.

אך טבעי שבסיום הצבא אתה יוצא למסעות בעולם. בהודו אתה פוגש את ג'ו, אהבת חייך. יחד אתם חוקרים את העולם. ברוניי, אוסטרליה, הקיבוץ, ולרגע נראה שלונדון כן מחכה לכם, אבל המחלה קוטעת את המסע וג'ו בוחרת להישאר לימינך.

נחמה גדולה אפשר למצוא בידיעה שחייך הקצרים היו מלאי אהבה. בנית לך משפחה לתפארת וזוגיות מאושרת עם ג'ו. הייתם אחד בשביל השני וידעתם להעניק ולתמוך זה בזו. שיאה של אהבתכם היא קלואי ובנג'מין, שהצטרף לאחרונה. קלואי, בכורתך, ילדה שמשמחת את כולנו בחיוניות, ביופי, בצחוק המתגלגל ושמחת החיים שלה.

ג'ו היקרה, ידעת להיות בשביל גיא ברגעים הקשים ביותר. באומץ ובתושייה ניסית עד הרגע האחרון למלא את יומו בעניין ולתת משמעות לחייו. כולנו אוהבים אותך ואסירי תודה לך.

הלן, חיים, איריס ובועז:

נלחמתם בעבור גיא ככל יכולתכם והיא רבה. אין דבר בעולם שיכולתם ולא עשיתם למענו. גם כשגיא כעס ולא נתן להתקרב אליו, לא ויתרתם. קיבלתם את הכול בהבנה ובאהבה גדולה. השבועיים האחרונים היו שבועיים של פרידה.

גיא, בחייך הקצרים הצלחת ללכד את המשפחה, אפשרת לנו להרגיש בעוצמה רבה את הקרבה שבינינו והאהבה. נתת לכולנו לבוא ולהיפרד ממך. איפשרת לנו לשחרר אותך אל המסע הבא.

גיא היקר שלנו, תחסר לנו מאוד. קשה לדמיין ביקור בעין השופט בלי לפגוש את החיוך הקורן והחיבוק החם.

אוהבים אותך מאוד                                                        אפרת ויואב, חגית ואיציק

