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ידיעות עין השופט 1974
היינו יוצאי גדוד טרומפלדור של "השומר הצעיר" בגרמניה. הגדוד מנה כמה מאות צופים בוגרים בערי גרמניה הגדולות. חלק עלה יותר מוקדם ב"עלית-הנוער", חלק נשאר בגרמניה וניספה בשואה. חלק התפזר בכל ארצות תבל, ואילו אנו, 30-40 נערות ונערים בגיל 18-19 באנו בעליה ב', הבלתי ליגאלית, כגרעין הכשרה לעין השופט.

היתה זאת השנה האחרונה לפני מלחמת העולם השנייה. הצבא הגרמני ובעקבותיו פלוגות הס"ס של גרמניה הנאצית נכנסו לצ'כיה ואוסטריה בקולות קרב. בגרמניה כולה הוצאו בחשאי יהודים ולא-יהודים מבתיהם והובלו למחנות ריכוז או למרתפי העינויים של הגסטפו, המשטרה החשאית הנאצית. היו רבים שעוד חזרו משם אך לא העזו לספר מה קרה להם.

היו אלה ימי "הבויקוט", החרם על המסחר היהודי שהתבטא בניפוץ חלונות ראווה ומכות לבעלי החנויות היהודיים. היו לילות של מדורות שניזונו מספרי תורה, ספרות עברית ויהודית וכל ספרות הומנית שלא היתה לרוח ה"אידיאולוגיה" הנאצית. נשרפו ספריות שלמות. היה זה בליל הבדולח שבו שרפו בכל ערי גרמניה את רוב בתי-הכנסת הגדולים והמפוארים שהכילו כל אחד אלפי מקומות ישיבה.

היה זה בבוקר אחד בשעה 05.00, המכונה הגרמנית פעלה בדייקנות. בכל רחבי גרמניה, בכל הערים הנידחות ביותר, שם ישבה אולי משפחה יהודית יחידה, הוצאו מבתיהם כל הגברים היהודים מגיל 18 ומעלה שאזרחותם הייתה פולנית והם הובלו ברכבות אל מעבר לגבול עם פולין. הפולנים המופתעים קיבלו את עשרות אלפי היהודים במספר מקומות ביריות, והגרמנים מנעו בעדם את הדרך חזרה ביריות. 

היו אלה ימים שהאימה בפני העתיד כבר הייתה תלויה באוויר. היו סיפורים מפה לאוזן והיו ניחושים על הצפוי ליהודים. המילה "גיטו" כבר  נשמעה. אבל עדיין חיינו כאילו חופשיים. למדנו בבית-הספר, אך כבר רק בבתי-ספר יהודיים. הלכנו ונסענו חופשיים, והורינו בדרך כלל עוד יכלו להתפרנס ולקיים משפחה. אבל התנועה כבר סבלה מנוכחות הגסטפו בזמן הפעולות בקן ומעצם הקטנת הקבוצות בגלל יציאת רבים מן החניכים מגרמניה.

יום אחד בשבוע השני של חודש מרץ 1939, באתי לקן והתבשרתי שבמוצאי שבת של אותו שבוע אצא עם הקבוצה הראשונה של עליה ב' מגרמניה לארץ ישראל. היו לפני 4 ימים של הכנות. בבואי הביתה פגשתי רק את אימא. הורי היו שומרי מצוות אדוקים ואמא בשמעה שעלי לעלות בשבת על הרכבת אמרה מיד שלא אוכל לנסוע. בערב חזר אבא מעבודתו ובשמעו את הבשורה, יצא, קנה ארגז והתחיל לארוז את חפצי. המצווה של פיקוח נפש דחתה את השבת. אבא ידע שזאת האפשרות היחידה שלי לצאת מגרמניה. הארגז עם חפצי המעטים, בגדים, ספרים וכמה פריטים אישיים שאהבתי, אף פעם לא הגיע אלי, הוא נשאר אצל הגרמנים.

בשבת בבוקר עוד חסרו לי נעליים שהייתי זקוקה להם לנסיעה. אבא אמר לי איפה הכסף שהוא כמובן לא נגע בו בגלל השבת. זאת היתה הפעם הראשונה והאחרונה בחיי הארוכים, שהם הסכימו שבביתם, בשבת, אקח כסף ואסע לקניות. באותה שבת אחה"צ נסעתי למקום הריכוז בתחנת הרכבת. הורי הספיקו לאחר צאת השבת להגיע לאחת התחנות ששם הרכבת עשתה את חנייתה האחרונה בברלין, שם נפרדנו.

נסענו במשך שני לילות דרך אוסטריה ויוגוסלביה ולא ראינו את הנופים היפים. נסענו בליווי הגסטפו שהיו כאילו אחראים עלינו. עד היום לא ידוע לי איך הוסדרה עלייתנו עם השלטונות הנאציים. הייתה כנראה איזו עסקה כספית בין הסוכנות היהודית והקהילה היהודית בגרמניה ובין הגרמנים.

בנמל יוגוסלבי עלינו על אנייה יוונית קטנה. מאות אנשים צפופים כבכל העליות הבלתי לגליות. בלב-ים עברנו לאנייה אחרת עוד יותר קטנה. המשכנו אל חופי הארץ בלי עיכובים. בקרבת החוף האנייה חיכתה באלם ובאיפול לאות מן החוף. ישבנו צפופים  בבטן האנייה, בחושך ובחוסר אויר, כי סגרו את כל הפתחים, בל נתגלה לצי הבריטי הבולש.

בהגיע אות מן החוף, חוף כפר-שמריהו, הורדנו בסירות אל המים הרדודים, שם באו בחורים לקבל אותנו והעמיסו אותנו על גבם להעביר אותנו יבשים ובמהרה אל החוף. משטרת החוף הבריטית גילתה את האנייה הריקה מיד לאחר שהספקנו להסתלק מן החוף.

בזכות אותם הבחורים שכל-כך הרבה סופר עליהם, הגענו בשלום לחוף הנכסף. לא ראינו את פניהם בגלל החושך וההתרגשות. פעמים הרבה במשך השנים הארוכות מאז אני תוהה מי היה אותו בחור שנשא אותי על גבו, מה הוא היום, ואולי, שמא, איננו כבר. הרי היו לנו מאז כמה מלחמות!

אם מקוממת אותי ירידה של יהודים מהארץ, זאת בגלל אותם בחורים אלמונים, שנשאו את עמם על שכם.
