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פרידה מרבצ'ה / עודד עינב
אני ניפרד היום מאימא שלי, יום עצוב לי ולמשפחה כולה. 
ליוויתי אותה בשנים אחרונות יותר מקרוב, ראיתי את השינויים במצבה משנה לשנה, נאבקת בנחישות בקשיים הגופניים, לא נכנעת.
בשנות השמונים לחייה עדיין המשיכה לצעוד רגלית ליעדים שונים ולא נעזרה בהיסעים, עד שהעייפות השתלטה על גופה. החיים נעשו קשים יותר ויותר, אך החוסן הפנימי והרוח החזיקוה.
רבצ'ה אהבה את החיים ומיצתה אותם, תוססים, מלאי עניין, פעילות ועשייה. היא הייתה אסרטיבית בניהול, אך עם כבוד לזולת והערכה לאדם כאדם ללא משא פנים. 
היא אהבה את הסובבים אותה, אך בעיקר את ילדיה. אני בתור הבכור קיבלתי מנה גדושה של אהבה כילד, ובבגרותי הערכה מלווה בהתפארות כלפי הסביבה. 
לא הערכתי כמה אחיותי - חדוה ורותי - היו אהובות, עד שחדוה נפטרה ממחלת הסרטן ורבצ'ה קיבלה את זה מאוד קשה.
רבצ'ה נולדה בפולין בראש-השנה של 1912 בעיר לומז'ה, למשפחה אמידה. האב, סבי אברהם, ציוני בנשמתו ובמעשיו, החליף את שם משפחתו מטולסטוב לשם העברי "מזרח". הוא היה מוסמך לרבנות ועילוי בתורה, ששימש כנשיא בית-הכנסת הגדול בלומז'ה. עם זאת בחר לחיות לא באדיקות דתית והתמסר לפעילות הציונית "בקרן-הקיימת" וב"הסתדרות-הציונית".  
הוא היה יוצא לארצות אירופה ואף לאמריקה הגיע. שם היה מרצה על המפעל הציוני, על ארץ-ישראל המתחדשת ועל הצורך לעזור בתרומות למפעל חשוב זה. ואמנם הוא גייס כספים רבים ששלח לארץ דרך המוסדות. 
סבתי ליבה, ניהלה בית מסחר גדול לחומרי בניין וצבעים, אשר סיפק את צרכי העיר והכפרים בסביבה. כסף לא חסר, וכדי למנוע מרבצ'ה להצטרף ל"שומר-הצעיר", הציעו לקנות לה אופניים, אך זה לא עבד.  שניהם - אברהם וליבה קבורים כאן בבית-העלמין של עין-השופט.
רבצ'ה קמה ועזבה את בית ההורים בניגוד לרצונם. זה לא היה פשוט להצטרף ל"שומר-הצעיר", לצאת למסע ארוך אל הבלתי נודע, אל ארץ ישראל הדמיונית, החלומית, המתגלית כמקום קשה, חם, ותובעני. רק הרוח של "היחד", כולם בשביל כולם, חיזק את רוחה. האידיאל לבנות קיבוץ, לחיות בו לפי רוח השותפות והשוויון הצית את הדמיון והמעשה.  
רבצ'ה, הקמת עם אבי סיומקה ויתר החברים, אוהלים, בית ראשון לילדים, מגדל, עמדות שמירה וגדר - קיבוץ!  
נטעתם עצים, זרעתם שדות בארץ האבנים, הקוצים והרוחות. גידלתם ילדים, דור שני שלישי ורביעי. שלושה ילדים, שמונה נכדים ועשרים ושנים נינים. "זה האוצר שלי", היית מתפארת בסיפוק רב.  ואכן, כשהיית עושה לעצמך סיכומי דרך ומסתכלת לאחור מדי פעם, היית מתמלאת גאווה וגם צער על אובדן חייהם של סיומקה וחדוה, על חברך שדל וחברים נוספים.  
בסוף שנות השלושים, כשהמצב באירופה נעשה מסוכן, הבנת שיש לעשות מעשה. עזבת את  הקיבוץ לתקופת מה, כדי לעבוד בחוץ ולאסוף כסף. יחד עם אחיך אריה קניתם "סרטיפיקטים" והעליתם את המשפחה מפולין. בכך, בדיעבד ניצלו חייהם.
בערוב ימיה רבצ'ה הרשתה לעצמה להכריז: "מחר בבוקר אני ישנה כמה שבא לי". שלא יהי פשוט בעינכם, לרבצה שההשכמה בבוקר לעבודה הייתה תמצית החיים הקיבוציים, זה היה שנוי מהותי בתפיסת החיים. היא הרגישה שהגיעה לגיל שמותר לה להרפות מהמתח ולפנק את עצמה. 
אולי זו פרשנות שלי, אבל עד אז ההשכמה לעבודה, ולא חשוב איזה עבודה, סידרה לה את היום. 
היא הייתה מתמתחת, זוקפת את הגב, מייצבת את שווי המשקל ויוצאת. העבודה שמרה אותה צעירה. 
בשנים אחרונות, היא מימשה את כשרון הציור שלה, ויחד עם סיומקה הם ציירו ואפו עבודות אמייל נהדרות, אשר פארו את קירות ביתם. בנוסף, היא התמחתה ביצירת בטיק לתפארת. יצירותיה האחרונות עסקו בציור על מצע של משי בנושא פרחים. היו אלה עבודות מרשימות שלהן רותי אצרה תערוכה שהוצגה בפואייה של חדר-האוכל.
ציורי הפרחים ליוו אותה עוד מצעירותה, בצ'נסטחובה, שם התכנסה קבוצת חלוצים ללמוד מקצועות עבודה לקראת העלייה. היא החליפה ציורי פרחים עם הבחור הצעיר סיומקה שגם הוא ידע לצייר. 
הזוג התחתן פיקטיבית לפני העלייה לארץ בשנת 1933. בדרך זו היה ניתן ה"סרטפיקט" הבריטי לעלייה ארצה. לאחר מכן מוסדו הנישואים בארץ. 
מגידול ערוגות הפרחים ורפתנות בצ'נסטחובה, נבחרה רבצ'ה כאקונומית של הקבוצה בחדרה. 
היא דאגה לאספקת המזון וההסעדה של החברים בימים קשים של חוסר כסף ואוכל. היא סיפרה לי שלא פעם התקשתה להרדם מהמחשבות שלמחר בבוקר עדיין אין לה במה להאכיל את החברים שצריכים לצאת בבוקר לעבודה בפרדסים, והם סומכים על כישוריה שהיא כבר תארגן מזון. ואכן היא עמדה בכך. בהכרויות עם הסוחרים היא קיבלה מזון בהקפה, הלוותה כספים גם מהקיבוץ השכן "אמריקה", שעד היום נשארה חייבת לחנה ינאי ז"ל - האקונמית של קיבוץ "אמריקה". 
במקצוע זה כנראה לא היו לרבצ'ה מתחרים. היא הצליחה להעביר כלכלה מאוזנת וסבירה, גם בימי "הצנע" של דב יוסף, שר האוצר של אותם ימים, כשקיבוצים אחרים שולחים את נציגיהם ללמוד ניהול כלכלה כדוגמת עין-השופט. 
לימים, נשלחה, לבקשת הנהלת "הקיבוץ הארצי", לקיבוצים צעירים ללמד ניהול מטבח ואקונומיה, ועשתה זאת בהצלחה מרובה.  
בשנת 1964 הקים הקיבוץ-הארצי מלון לנופשי הקיבוצים בנתניה. רבצ'ה נבחרה לצלע הכלכלית של צוות המלון. היא שרתה בתפקיד זה במשך עשר שנים וזכתה להערכה מכל קצות הקשת. לאחר מכן, חזרה לפעילות ועבודה בקיבוץ.  
היום הכל נדם. הסתיימו קרוב ל-98 שנים של חיים מילדות לזקנה מופלגת. 
קשה הפרידה, קשה ההשלמה, אך זה מעגל החיים. אני מרכין ראש בצער ומזיל דמעה על מותך כבן על אימו, אך מלא הערכה לאישיותך, לדרך חייך, פועלך והישגייך. 
מיצית את החיים כרצונך והגשמת את חלומותיך. אורך הגדול כבה, אך לא בליבנו.

תודה מיוחדת לצוות "בית הדר" שסעד אותך וטיפל בך במסירות, תוך שמירת כבודך ונוחיותך בשנים האחרונות ועד רגעיך האחרונים.   
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