ירדנה מספרת על עצמה
מתוך עבודת שורשים של עמית הנכד, בנו של אילן (1987)
נולדתי בצ'כוסלובקיה בכפר נֶגֶר על שפת אחד הנהרות, מהגדולים ביותר בארצי.

ב-1915, שנת הולדתי, התחוללה מלחמת העולם הראשונה והשתייכנו עדיין למונרכיה האוסטרו-הונגרית. בשנת 1918, כאשר המלחמה נגמרה הפך האזור שלנו (שהורכב מכמה ארצות) – לרפובליקה הצ'כוסלובקית. 
הוריי: ארמין (אברהם) וגיזלה (גיטל). שמי אז היה אליס. היו לנו אדמות רבות – תות, מטעי עצי פרי, תפוחים, דובדבנים, שזיפים, משמשים, אפרסקים, שדות תירס וירקות שונים.

כל האזור (גם המרוחק ממנו) זכור לי עד היום; הנסיעות בעגלות וסוסים עם המשפחה למקומות רבים, וההנאה מכל הפירות הנקטפים ישר מהעץ, ואגב כך ישיבה על העץ.
בחצר הבית היו מבנים לפרות ולסוסים ועבדו שם פועלים. היה מתבן לחבילות הקש, כלב שמירה שישן במתבן, חיות-בית שונות. במילה אחת – אווירה של שלווה ואושר וגם עושר כפרי.

היו לי שני אחים ושתי אחיות קטנות. אני הייתי הכי מבוגרת. לפני שנולדתי מתה אחת מאחיותיי ממחלת השעלת לאחר שפרצה מגפה (בתחילת מלחמת העולם הראשונה).

הייתי בת תשע כאשר אמי נפטרה. הלכתי לכיתה ד', כי התחלתי ללמוד בגיל חמש. החיים החלו מחדש – חיים בלי אימא בגיל כל כך צעיר. דודתי, אחות אמי, שגרה בעיר נובה-זמקי, לקחה אותי אליה ישר מהלוויה והחליטה לגדל אותי.

מאז התחלתי לחיות בעיר, בסביבה חדשה. במשפחתה של דודתי היו שלושה ילדים והם הפכו להיות האחים שלי. גמרתי את בית הספר בנובה-זמקי, ובגיל 11 נכנסתי לתנועת "השומר הצעיר". תוך כמה חודשים נהייתי מדריכה, וכעבור זמן קצר נהייתי חברה בהנהגת הגליל.

בשנת 1935, כשהייתי כמעט בת עשרים, עליתי לארץ ישראל עם קבוצת חברים גדולה. עליתי באנייה איטלקית עצומה ויפה בשם "אוזוניה". ירדנו מהאנייה בארץ ובדרך חזרה היא נשרפה בלב ים.

בארץ התאחדנו עם גרעין פולני, אחרי שהיינו שנה שלמה גרעין בראשון לציון בקיבוץ

"עין-הקורא", בהמשך – שער הגולן. 
לקיבוץ החדש שלנו קראנו מענית, והיינו בין מייסדיו. בקיבוץ מענית הייתי עד גיל 26, אז התחתנתי עם צבי והחלטנו לנסות לחיות בעין השופט, בה אנחנו עד היום הזה.
במענית עבדתי בפרדסים, הייתי מחסנאית מטבח, עבדתי בכל עבודה נחוצה על מנת לעזור בהקמת הקיבוץ. כשנולדו הילדים הראשונים, נהייתי המטפלת שלהם. 
מילאתי תפקידים שונים במענית: במועצת הפועלים, בארגון אמהות עובדות ובקיבוץ עצמו. אהבתי את מענית והיה קשה להיפרד. 
בעין השופט החלו שוב חיים חדשים. השתלבתי בסדר וגם נולדו לנו שלושה ילדים: הראשון אילן – אבא שלך. גם בעין השופט עבדתי בעבודות שונות. עבדתי כמעט בכל העבודות שנים רבות ובהמשך בחינוך בגיל הרך ובגן.

שמונה שנים הייתי פעילה במחלקת החינוך של הקיבוץ הארצי.

עין השופט היה לביתי ומילאתי בו תפקידים חברתיים ומרכזיים.

היום אני בת 72, יש לי חמישה נכדים נחמדים. אנחנו עוד לא כל כך זקנים ויש לנו עוד הרבה תכניות.

