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לאחרונה יצא ג'ק לגימלאות לאחר תקופה של עשרים שנה באירגון מגדלי הפירות. שאלנו ונענינו:

מה היה טיב עבודתך באירגון לפני שפרשת?

בשנים האחרונות עבדתי באירגון מגדלי הפירות.הייתי חבר המזכירות ותקופה ארוכה למדי הייתי המזכיר בפועל.

אך עיקר עבודתי הייתה מקצועית לרוב, ותמיד העדפתי זאת. עם זה היו לי גם תפקידים יצוגיים בפני משרד החקלאות, מוסדות שונים, וחברות בועדות ממשלתיות.

אולי תרחיב ותסביר מהו האירגון שעבדת בו וכיצד הגעת אליו?

אירגון מגדלי הפירות הוא אירגון מקצועי, אחד מהאירגונים החקלאיים שהם זרועות של המרכז החקלאי, או במילים אחרות הסתדרות הפועלים החקלאיים. החברים הפעילים נבחרים ע"י המגדלים בהמלצת המועצה. הלל גרביה (גן שמואל), שהיה נציג הקיבוץ הארצי במרכז החקלאי, פנה שאצא לפעילות. תחילה הייתה התנגדות בקיבוץ ולבסוף הסכימו.

איך הייתה העבודה אז?

אספר מה שסיפרתי במסיבה שערכו לי. הזכרתי לחברים שלפני עשרים שנה פני המטע היו פרימיטיבים. כל מה שאנחנו מכירים היום לא היה קיים. עברנו לבתי אריזה מסודרים, בתי קירור, מרססים מודרניים ועוד. פעולתי עסקה בטיפולים מהקטיף ואילך, לכן הייתי מעורב בכל השטחים שהזכרתי. יש לי הרגשה טובה שהייתה לי יד בכל התמורות והשינויים. כל עניין מיכלי התפזורת התחיל מקריאה בספרות מקצועית בלועזית. אני מתרגם מאנגלית וצרפתית חומר לציבור הנוטעים הצעיר שהם חד לשוניים.

קראתי על מיכל תפזורת אצל איכר בניו זילנד. זה היה דבר מרעיש. אברי צור משדה נחמיה בנה כמה מיכלים כאלה. אח"כ הוא נבחר למזכיר האירגון. יצאנו שנינו לניו זילנד ולאוסטרליה והבאנו את החידוש לארץ. ערכנו מחקרים עם המכון לפריון עבודה וכך העניין התגלגל גם לענפים נוספים. אברי קיבל את פרס קפלן על כך. לפני עשרים שנה הובלנו הכל בבוקסים (ארגזים). למרבה הפליאה יש פחות פגיעות בפרי במיכלים מאשר בשיטה הקודמת.

בוודאי לא הייתה זו ההצלחה היחידה...

כן, גם עניין הריסוס. הייתה לי יד בהכנסת מרססי האויר הראשונים. עד אז ריססו עם צינור ורובה יד. אח"כ הופיעו מרססי מפוח, שמגיעים לכיסוי יותר מושלם של העץ.

נושא נוסף אלה בתי האריזה. אחת ממכונות המיון הראשונות, שהגיעה מארה"ב, הכנסתי לעין השופט למיון שזיפים. היא עמדה בגן א' מתחת לדיר. עד אז מיינו פירות נשירים בידיים. רק לפרי הדר היו בתי אריזה. אחד מתפקידי הראשיים באירגון היה לפתח בתי אריזה. במשך השנים קמו בתי אריזה איזוריים לתפארת בכל רחבי הארץ, כמו זה שאצלנו במועצה.

בשלב מסוים ראינו שבית אריזה לא מספיק וצריך גם בתי קירור. כיוון שהיו מיכלי תפזורת לא היה הכרח לארוז את הפרי. היה אפשר להוציא את הפרי עם השיווק. לפני שנים שלחנו פרי העירה בארגזים לקירור. עם הקמת בתי הקירור האיזוריים ליד בתי האריזה, קם קומפלקס גדול והשתנה הכל. אני הייתי אחראי למדורי המיכון, האריזה והקירור. במשך השנים שיפרנו את שיטות הקירור. היום יש כבר עשרות אלפי טונות בקירור של אויר מבוקר, מה שמאפשר שמירה טובה יותר לתקופה ארוכה יותר לפירות כמו תפוחים ואגסים. עכשו גם מחזיקים את השזיף האירופי בקירור ועושים נסיונות עם אבוקדו.

הזכרת נסיעה לחו"ל, זו לא הייתה הנסיעה היחידה. 

יצא לי לנסוע כמה פעמים לחו"ל בנסיעות לימודיות. לבדוק, למשל, איך מגיע המשמש שלנו לחו"ל. ליוויתי יצוא נסיוני של תפוחים, סיירתי במזרח הרחוק, יצאתי לייעוץ להודו מטעם הבנק העולמי.

הזכרת תרגומים. אתה במערכת "השדה" ועורך את עלון "הנוטע".

אני ממשיך יום בשבוע בעריכת העלון. הוא מופיע ב – 5000 עותקים. זהו הירחון הרציני ביותר בענף המטע. יש בו שלושה מדורים – להדרים, בננות ויתר הפירות. אני עוסק במיוחד במדור השלישי. מקבל מחקרים, מרכז חומר ומתרגם.

אם על כתיבה מדובר פירסמתי חוברת על אריזת פירות נשירים בתקופה בה הושאלתי למשרד החקלאות. גם כתבתי את הערך על האריזה באנציקלופדיה לחקלאות, בכרך "המטעים".

מה בדבר הקשר עם הענף בבית?  
היו תקופות שונות. היו רכזים שנדרשו ליותר שיתוף פעולה וכאלה שפחות. לאחרונה היה קשר הדוק ואני מקווה שזה הועיל.

תזכיר מתי כל זה התחיל אצלך. 

באותה מסיבה סיפרתי על לימודיי בבי"ס חקלאי בארה"ב. למדתי שלוש שנים לפני העליה 

(1932-1929). היה זה אחרי פרעות 1929. כשהתארגן קיבוץ העלייה שלנו החלטתי שאני מצטרף ועולה. כך הגעתי ל – National Farm School במדינת פנסילבניה. לספר על הימים ההם זה משהו אחר. גם לספר על ראשית המטע בעין השופט, זה משהו אחר. איך היינו מרססים במשאבת יד עם חבית על עגלה וזוג פרידות...

איך אתה רואה את ענף המטעים היום?

הכל משתנה. פני המטע היום הוא לגידולי יצוא. הארץ רוויה בפירות רגילים. עברנו דרך ארוכה מימי דב יוסף
, כשלא היו לנו תפוחים ואגסים בכלל. הלהיט ליצוא הוא האבוקדו. גם הענבים נמכרים יפה. גם מנגו, נקטרינות, משמש ופקאן. היום רוצים לפתח פרי חדש – הקיווי או האקטינידיה, שמוצאו מסין. זהו פרי שגדל בניו זילנד.... קיים כבר שטח נסיוני בגליל. שכנעתי את הניו זילנדים שכדאי לגדל את הפרי בארץ ולספק אותו לשוק האירופי. זה התקבל על דעתם. אני מקווה שנבדוק את נושא הקיווי בעין השופט.

איך זה לחזור הביתה?

מוקדם לסכם. הניתוק מהמקצוע אינו שלם. "היום בשבוע" מחזיק אותי בקשר. זה לא קל להינתק מעיסוקים שענינו אותי ומתפקיד שבניתי בכוחות עצמי. יש סדר יום אחר, יותר נוח. גם הסבת המקצוע בגיל הזה לא באה בקלות, אבל ניתן להתגבר. לא נורא.

אנחנו מאחלים לג'ק השתרשות יפה בבית ותרומה לבית ולענף בבית.
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