האחד במאי 1983
(פורסם ב"ידיעות עין השופט" 1 במאי 1983)

האחד במאי אינו חג שגרתי.

הוא פושט צורה ולובש צורה בהתאם לתנאים המשתנים של החברה הלאומית ובהתאם לצרכים המעמדיים והסוציאליים של תנועות העבודה לארצותיהן.

תשעים שנה ועוד ארבע שנים חלפו מאז שנת 1889, השנה שבה נתקבלה ביבשה הרחוקה והחדשה של אמריקה ההחלטה המיוחדת והנועזת לתת בידי איש העבודה דגל של חג - חג העבודה, הצופה בכל מהותו של עתיד טוב יותר ויפה יותר לחברה האנושית.

לא חג של כוהני-דת, של מלכים או נסיכים. לא חג לציון מלחמות, נצחונות, מפלות וכיבושים, אלא יום חג לעבודה היוצרת והמשחררת. יום חג שמראשיתו הונף בו הדגל של אחדות הפועלים, חירות האדם וסולידאריות בינלאומית לשלום בין עמים.

*  * *

25 שנים לפני הכרזת האחד במאי כחג העבודה וכיום למִפְקָד הכוח של העובד המאורגן, הונחו באירופה היסודות לאינטרנציונל הפועלי הראשון ביוזמתו של קארל מארכס.

השנה מלאו 100 שנה למותו של קארל מארכס. להפתעתם של כל חוגי ההיסטוריונים וכל ראשי מדעי החברה במערב ובמזרח, קם הענק הזה מקברו כ"עוף החול". נעו, זעו מחדש כל "סיפי" מדעי ההיסטוריה, הכלכלה והחברה, לא רק למען להתייחד עם זיכרו ולעלות לקברו בעיירת הולדתו טייאר בגרמניה. 
אולמות האוניברסיטאות התמלאו בקהל רב מספור לעיון במשנתו מחדש. מיטב העיתונות מכל גווני הצבעים, במאה מדינות ויותר, כלי התקשורת כרדיו והטלוויזיה, בשיתוף עם מוסדות המדע, התעוררו לבחינת התרומה העצומה של רעיונות הקידמה האנושית, הלקחים ההיסטוריים בכלכלה ובחברה, שגרעיניהם טמונים באותם שלושה מועדים - ייסוד האינטרנאציונל, מטענו המדעי של קארל מארכס וחג הסולידאריות הפועלית.

*  *  *  

הדרך שבה חוגגים את האחד במאי שונה מתקופה לתקופה, אבל הרעיון המנחה הוא היציב - הצדעה לכוחה היוצר של העבודה, לשוויון הערך של עבודת הכפיים, לעבודת המוח וליצירה הרוחנית כאחת, היא המבטיחה את מותר האדם מן הבהמה ומותר האדם עלי אדמות. זהו הרעיון המזין את ציפיותינו לעתיד יותר טוב.

אל מורך! למרות הימים העצובים הפוקדים אותנו במדינתנו באביב הזה, - לא בפני אורות כבים אנו עומדים. חגיגות יום העצמאות לא הופרו ע"י מזג האוויר, אלא ע"י המעשה הפרובוקאטיבי והפלגני של הממשלה בין הר הברכה לבין הר הקללה, שהציגה ביום המסמל אחדות העם, את מעשה העוול של הכיבוש, במרכז הוויכוח הלאומי.

האורות לא כבים. יש משב רוח של התחדשות ונכונות בקרב שוחרי השלום, הדמוקרטיה והציונות הסוציאליסטית-החלוצית.

ההסתדרות הכללית של פועלי ישראל שבה וקראה להפגנה רבתי בסיסמאות המובילות - "יחד נקדם את האדם ואת החברה", "למען חברה צודקת, עובדת ויוצרת", "נגד האלימות ולהגנת הדמוקרטיה". תנועת העבודה הציונית הסוציאליסטית שוב תפגין בהפגנה שיורמו בה דגלי העבודה, הסוציאליזם, הדמוקרטיה והשלום.

*  *  *  

לפני 94 שנים יצאו המפגינים בקריאה צנועה ל- 8 שעות עבודה, זכות האישה בחברה ובעבודה וזכותם של העובדים להתארגן באיגודים ולהילחם על זכויותיהם.

נחלי-דם נשפכו, מיליוני שנות מאסר וגירושים פקדו את הלוחמים על כך שזכויות כגון אלו תהיינה בימינו מובנות מעצמן.

מרחב שדה המאבק גדל בהיקפו - יחוסל הניצול של אדם ע"י אדם, יחוסל שיעבוד עמים ע"י עמים אחרים. עם כובש, משעבד ומדכא, לא יהיה עם חופשי בעצמו, בחייו הוא. הורם נס השלום בין העמים. גבר ועלה המאבק לשוויון בין העמים. שונו והעמיקו דפוסי המאבק המעמדי, הסוציאלי והמדיני. מעמיק המאבק נגד המסיתים למלחמות, לכיבושים ולרודנות.

עינינו נשואות שוב גם באביב זה להתגשמות הציפיות של הציונות הסוציאליסטית החלוצית ולחיזוק הגשר בין החזון למעשה.
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