מפגשים עם עינב

מתוך דברים שכתב יעקב אשר בעיתון אלתם מס' 202 – יולי אוגוסט 2011
נפרדנו בתדהמה ובהרבה צער מעינב בריל שנפטר כל כך בטרם עת.

עינב עבד שנים ארוכות באלתם וגם המעבר של צוות המיחשוב לגוף עצמאי, לא הרחיק אותו מעשייה באלתם.
התוכנה שעליה עבד בשנתיים האחרונות הייתה אבן פינה מאוד משמעותית בתשתית מערכת השליטה והבקרה של ה – EHID . עבודתו זכתה להערכה עצומה של מביני דבר וגם שותפנו ב – VS , בביקור האחרון שלהם אצלנו יומיים לפני פטירתו, ראו בעבודה זו ערך גדול מאוד.

אובדן זה, גדול ככל שיהיה לאלתם ולעין השופט, הוא כאין וכאפס לעומת האובדן עבור משפחתו - עופרה, עידית, תמר וטל.   
יהי זכרו ברוך !

**********

מתוך דוח מנכ"ל של רותם בעיתון אלתם מס' 202 – יולי אוגוסט 2011

לפני כשלושה שבועות נפטר במפתיע חברנו עינב בריל. עינב עבד במפעל שנים רבות במסגרת מחלקת המחשוב, ולאחר מכן כמפתח תוכנות שליטה ובקרה למשנקי ה-EHID מטעם צוות מחשוב. 
במהלך ביקור אנשי VS באלתם, ימים ספורים לפני מותו, הוביל עינב במקצועיות רבה את הדיונים על מגוון אפשרויות השת"פ בתחום ממשק השליטה והבקרה. 
נזכור את אישיותו המיוחדת של עינב, יחסי האנוש הטובים, המקצועיות והיצירתיות שאפיינה את עבודתו. 
ברצוני להביע בשם עובדי המפעל השתתפות בצערה העמוק של המשפחה.
**********
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צור קרמר היה בקשר עם עינב שנים רבות במסגרת פעילותם בועדת בנים. ברשימה בעיתון הקבוץ (16.9.2011) בעניני בני רשות הוא מוסיף מילים לזכרו של עינב:

עינב ידידי  
אינני יכול הפעם לסכם עניינים הקשורים לוועדת בנים, לצעירים ולבני-רשות, מבלי להזכיר את עינב בריל, ידידי, רעי ועמיתי. 

בנוסף לזכות הגדולה להיות ידידו של עינב ולעבוד איתו על פרויקטים משותפים בתחום עבודתנו, הזדמן לי, לשמחתי, גם לעסוק עימו ולצידו בתחומי החברה והקהילה במרוצת השנים. זכיתי לחלוק עימו תפקידים, ועדות, שיחות, דיונים ורעיונות רבים בענייני הקהילה בכלל, ובענייני צעיריה בפרט. 

לאחר שהתנדב לפני מספר שנים לרכז את ועדת בנים, גייס אותי להצטרף אליו לריכוז הוועדה, והסביר אז את פשר התנדבותו לתפקיד בפשטות אמיתית ונכונה כל כך, באומרו שהרי לא ייתכן שהוא רק יבקר את המערכת והתנהלותה ואת העומדים בראשה והנהנים משירותיה, מבלי שהוא עצמו ייקח חלק פעיל ואחריות, וייתקן את הראוי שיפור לדעתו.

אותה אמת ואותה יוזמה ליוו את פעילותו של עינב תמיד: כשהתנגד – התנגד בתוקף, כשתמך – תמך בלהט, זיהה חולשות וחוזקות, הציב מטרות, יצר פתרונות, האמין ומימש.  

עינב האמין ותמך בקליטת צעירים בקיבוץ, בני קיבוץ ואחרים, ועשה הכל כדי שקליטה זו גם תֵעָשֶה בדרך הטובה והנכונה ביותר. כרכז ועדת בנים יזם והפיק סמינר נקלטים, פעל נמרצות לקידום הסדריהם וקליטתם של בני-קיבוץ ובני-זוגם. גם שלא במסגרת תפקיד רשמי, ועד העת האחרונה, התעניין תמיד בהסדרי הצעירים ובני-הרשות ונפגש עימם. הוא ועידית יצרו קשר חם וטוב במיוחד עם יעל ושקד, בני-הרשות, אותם הם אימצו לחיק משפחתם.      

כישרונותיו וכישוריו של עינב, יכולותיו ומעלותיו, חדות מחשבתו ושנינותה החריפה – בכל אלו התברכנו כחברה וקהילה. לכשעצמי – גם אם הצלחתי, השכלתי והספקתי ללמוד ולקחת עימי רק מעט מכל אלו - הרי שזכיתי בזכות גדולה.

