דברים ליום השלושים / פסי בלומשטיין
ילדה תמירה, חייכנית,עדינה, מבט מקסים וכובש, עיניים טובות וחכמות, מלאות רצון טוב. כזאת הייתה חיה כשפגשתיה בבית העולים בחיפה.

אחת מבין קבוצה של ילדים עקורים, רחוקים מִבַּיִת, מההורים, מעולמם שהיה וחרב, מחפשים עוגן בעולם החדש, שהיה זר ובלתי ידוע.

נכבשתי לקיסמה מייד. ידה הייתה מושטת וחמה וליבה היה צמא לאהבה.

כולם היו ללא הורים. חיה הייתה יתומה מאב ואם. לרובם הייתה תקווה וציפייה לשוב להיפגש עם ההורים. לחיה היה ברור שמה שמצפה לה זו התקווה למצוא בית חדש וחם לעתיד. העיקר להיות שייכת  ולהשתרש בעולם החדש.

חיה הייתה מלאת רצון טוב, משתפת פעולה ומוכנה להנות ולתרום לקבוצה מיכולתה ומקיסמה. יחד עם זאת הייתה נתקפת, לעיתים, במצבי רוח וגעגועים לאהבה ותשומת לב.

היה קשה לפנק אותה ולהעדיפה כאחת מארבעים ילדים, כפי שהיה מגיע לה. כולם נזקקו ליותר אהבה ממה שיכולנו לתת. ניסינו לתת להם הרגשת בטחון והרגשה שהם רצויים.

כמיהתה להיות נאהבת, כפי שרק הורים יכולים לאהוב לא התממשה עד בגרותה. 

חיה ידעה לתת לאנשים שבטחה בהם. היא נחונה בחוש דק ונדיר המבחין בין האמיתי למזויף, בין הַכֵּנֶה לפורמאלי. חיה היתה נון-קונפורמיסטית ולא הצליחה להסתיר רגשות סלידה מאי-צדק, חוסר יושר ועיוותים למיניהם. כאשר לא יכלה להלחם היא נסוגה הצידה פגועה.

תקופת הזוהר שלה הייתה בניית המשפחה לתפארת. ילדיה - אלון, דריה ושי החזירו לה תמורה עבור כל הסבל שעברה. היא הייתה גאה בהם – באלון שזכה לממש את עצמו, בדריה ששופעת רוך ואהבה ושי שהביא הרבה אור למשפחה. יחד עם דן יצרה משפחה שעזרה לה להתמודד עם מצוקות החיים.

החיים לא פינקו את חיה. השבי של דן, המוות של חן. כל אלה כרסמו בבריאותה. סבל רב, כאבים תדירים, לילות ללא שינה לא מוטטו את יחסה לסביבה ולאנשים. הכוחות להמשיך לחייך, להתגבר, לתפקד היו בתוכה עד שלעיתים התעורר החשד האם זה כה חמור. 

מחלותיה תכפו והיא נלחמה בהם בשקט, מבלי להטריד איש. פניה היפות, החיוך התמידי, דיבורה השקט והמנומס מנסים להסתיר ולהסיח אותה ממכאוביה.

היא מקבלת על עצמה את תפקיד מחסנאית הבגדים וממלאת אותו עם אכפתיות, נועם והבנה למצוקות הזולת.

היה קשה לחדור לנבכי נשמתה ולדעת מה מתרחש בתוכה. בשבילי היא הייתה אניגמה, נוגעת לא נוגעת. בִּגְבוֹר מצוקותיה היא נסוגה ומתבודדת עם ספריה. היא בוחרת בשעות של בדידות ושקיעה בתוך עצמה.

האם מילותיי מבטאות את מה שרציתי לספר על חיה? אני לא שוכחת את פגישתי האחרונה איתה. אני מצטערת שלא יכולתי לנחמה.

יום יום בעברי ליד ביתך אני רואה את הערבה הבוכיה שנלחמת לשתול והלב בוכה על חייך שנקטפו. הערבה הבוכייה היא המצבה לך ולכל מה שהיית.

במה נתנחם? שלמרות כל זאת זכית להקים משפחה ויחד עם דן לגדל ילדים שיזכרו אותך לעד.

תהה זאת הנחמה להם ולנו, ידידייך הרבים.

                                                                                                           פסי
