לעשות את המקסימום מתוך אחריות ואמות-מוסר / עמית בן חורין
מתוך שיחת חיילים עם מערכת "שדמות", 1971
"... יחד עם הזכויות שניתנות לנו, היכולת והכוח להחליט, יש לנו גם הרבה מאוד חובות. 
זה בדיוק מה שאני מתכוון  כשאני אומר שהצבא הוא גורם נתון. יש לנו הרבה אחריות. אם פעם היה צריך להחליט בדרג מסויים מאוד דבר מסויים, היום האחריות היא הרבה יותר גדולה. האחריות היא הקובעת ולא הכוח או היכולת, ויש לה תפקיד גדול מאוד. כשאשתחרר, אני בטוח שזה ילווה אותי עוד הרבה מאוד שנים, האחריות הזאת שאני נוטל על עצמי ומטילים עלי, יחד עם היכולת והכוח לעשות מה שאני עושה. 
זה דבר שאני רואה אותו כחיובי מאוד וזה נוגד את מה שהשתמע מהשאלות, כאילו החיים נעשים זולים יותר. להיפך בדיוק.

"... למה אנחנו מתכוונים כשאנחנו אומרים שהצבא הוא הדבר "הכי חשוב?" אצלי זה ממש עניין של הרגשה, ולא רק מחשבה והכרה. אני זוכר שאחד הרגעים הקשים שלי בצבא היה במלחמה. רדפתי אחריה ולא עשיתי אותה, בעוד שחברים שלי היו במקומות שהמלחמה עברה על גופם ועל בשרם. 
אומנם גם אחרי המלחמה היו לא מעט מצבים כאלה, כשרציתי להיות במקומות אחרים. זה לא מיליטאריזם. אני רוצה להיות במקום שבו אני בטוח שאעשה את המקסימום, שבו אוכל להפיק את המקסימום ממה שאני יודע, ממה שלמדתי. וזה עדיין בלי האחריות שמאחורי זה.

"... אתן דוגמא פרטית שלי. פעם תפסתי שני מבריחים, ילדים בני 15, עם חבילת חשיש. הלכתי לחפש אם יש עוד כמה, וחייל שלי קשר אותם ולחץ אותם חזק. אחרי חודש הוא כבר לא היה חייל שלי...
אני מחליט מתוך אחריות ויש מאחורי ההחלטות ומאחורי הדברים שאני עושה אמות מוסר גבוהות. לא הייתי רוצה שישפטו אותי כמו ששופטים את האמריקאים ממאי-לאי".
מאי לאי – כפר ויטנאמי שנעשה טבח בתושביו בידי חיילים אמריקאים במרץ 1968 ונתגלה כשנה מאוחר יותר.
