דברים ליום השלושים / זלמן לבנה
שלושה דברים מחברים ביני לבין משה - שנינו מאותה העיר, רובנה. שנינו מאותה תנועת הנוער – "השומר הצעיר". שנינו למדנו ב"חדר" ולאחר מכן בגימנסיה העברית "תרבות".
רוב סיפורי החיים מתחילים במילים: "המשפחה הייתה מאוד ענייה".
לא כל המשפחות היו עניות, היו גם אמידות. הקהילה היהודית קיימה מוסדות עזרה הדדית, וניסתה לשפר במעט את מצבם של העניים. אולם בסופו של דבר הייתה זו עניות מרודה, שהביאה להשפלה וניוון והגרוע מכל – לפשוט יד ולבקש גמילות חסדים.
אינני יודע אם האמירה הנודעת "כי מעניים תצא תורה" נכונה היא, מפני שמשה לא סיים את חוק לימודיו בגימנסיה. אני משער שמשה ויתר עליהם מפני שלהוריו לא היה די כסף כדי לשלם את שכר הלימוד, או שבערה בו השאיפה לצאת להכשרה כדי לקדם את עלייתו ארצה.
לא איש כמשה יוותר על השכלה, ובמשך השנים התעלה מעל עצמו והמשיך ללמוד בכוח כישוריו האינטלקטואליים.
תנועת "השומר הצעיר" הציבה מטרה - לבנות חברה יהודית מתוקנת בארץ ישראל, מוסרית ושוויונית. להגשים בקיבוץ.
אנו חונכנו וחינכנו על פי ערכים אלה. בגולה חיינו בעולם של חלומות הקשורים בעברה ההיסטורי של הארץ, בהווה ההרואי שלה, בשאיפתה להיות ככל העמים.
בהיותי בן 15, משה היה ראש הפלוגה שלי בקן "השומר הצעיר". משה השתייך לשכבה היותר בוגרת, זכה להערכה רבה והתכונן לצאת להכשרה. 
היציאה להכשרה והעלייה ארצה הייתה כרוכה בהחלטתו של הצעיר לעזוב את ההורים והמשפחה, ועל פי רוב הייתה זו פרידה סופית.
וכאן לב ליבה של הטרגדיה שליוותה אותנו ברבות השנים וביתר שאת בימי השואה. לו ידענו מה צפוי לבני משפחתנו – האם היינו נשארים איתם? האמנו שדרכנו נכונה והעמסנו על עצמנו ייסורי מצפון כל חיינו.
בזיכרונותיו כתב משה: "לפני יציאתי להכשרה ביקש ממני אבי - הבטח לי להניח יום יום תפילין ולומר ולו פסוק אחד בלבד – 'שמע ישראל'". 
אמו, בתשובה למכתבו הראשון מההכשרה, כתבה לו: "אני מבינה שאיני יכולה להבין אותך. מי ייתן וטוב יהיה לך בדרכך שבחרת".
זוהי גדולתם של הורים.
תפקידם של רשת בתי-הספר "תרבות" היה להרחיב את ידיעתנו בעברית, לחנך לחיים בארץ-ישראל. דיברנו עברית בבית-הספר ובתנועה, כאשר בבית דיברו אידיש ומסביבנו פולנית.
בין כותלי הגימנסיה לא התקיימו לימודים בלבד, אלא פעלה חברת נעורים ערה ותוססת. הושם דגש על פיתוח האישיות, חברות טובה, הרחבת אופקי השכלה וכן הזדהות עם מטרותיהן של תנועות הנוער הציוניות-חלוציות.
לפני שדרכו רגלינו בחולות המולדת, ידענו את חופיה, הריה ועמקיה. ידענו את תולדות העם לדורותיו והתנ"ך המקור לכל.
השנים נקפו והגורל הפגיש אותנו בעין-השופט.
באמצע שנות ה-50 נקרא משה לארגן את המערכת הכספית של הקיבוץ הארצי. מספר שנים עבד בתפקיד, תוך שקידה, התמדה, הבנה וחברות טובה, כפי שכתב לו נתן פלד, מזכיר הקיבוץ הארצי, במכתב הפרידה.
בארכיון הקיבוץ מצאתי סקירה מעניינת ביותר בשם: "קווים להתפתחות הדמוגרפית של הקיבוץ הארצי, 1954-1939", המעידה על יכולתו המחקרית של משה.
בראשית שנות ה-60 נבחרתי למרכז משק. משה עבד בהנהלת חשבונות. היינו בקשר הדוק כמתחייב מהתפקידים. הפגישות בינינו תכפו לקראת עריכת המאזנים השנתיים. משה ומלכה בלומשטיין הוציאו תחת ידם מאזן ותמחיר, שהיה בבחינת מלאכת מחשבת, ללא כלי החישוב שעומדים לרשותנו היום! עם סיכומים אלה הלכנו לחוגי הסברה בקיבוץ. הייתי מלא הערכה ליכולתם המחשבתית וההסברתית.
משה היה ידען בתחומים רבים. משכיל, איש הגות, שבתבונה ושקט שאף להנחיל לילדיו את ערכיו המוסריים.
ב-1942 כתב: "זְכוּרָני, בסיום אחת המושבות, לאור המדורה אמר לי המנהל: 'לו ניתנה לי הברירה לבחור בין חיים יפים, מאושרים ומסודרים לבין דרך רבת מכשולים וסבל, מלאת קוצים, זרועה פחים ומוקשים ומי יידע אם אגיע פעם למטרה – הייתי בלי היסוס בוחר בדרך השנייה, כי בדרך החתירה התמידית, בחיפוש התמידי, באי הסתפקות – תוכן החיים'. ה"יש" לא סיפק אותנו. היה נמוך משיעור חלומותינו. אנו לגדולות שאפנו".
ב-1958 כתב לבתו: "אמר פעם שלונסקי: אנו חיים בדור של 'לא אכפת'. הייתי מאחל לך ולנו, הורייך, שתהיי בין אלה שאיכפת להם, שמאוד איכפת להם.
אנשי הדת יודעים להגיד 'יסורים ממרקים'. בחייך האישיים הייתי רוצה, כְּאָב, לו רק יכולתי – למנוע ממך ייסורים ומכאובים. אולם מעומק הלב הייתי מאחל לך כאבים אחרים – כאבים לאידיאה, לרעיון. זה נותן תוכן וטעם לחיים. אז יודעים למען מה לחיות. רק מי שחי באמונה בלב אינו מתחרט אף פעם, על אף הכשלונות, ואף על הכשלונות אינו מצטער".
ובשנת 1963 כתב לצבי: "יש הסוברים שככל שהאדם מרבה לקחת מהחיים – הוא מאושר יותר. טעות! מאושר ממנו הוא זה שמרבה לתת למשפחתו, לקרוביו, לידידיו, לחברה שבה הוא חי, כי הנתינה אינה קורבן. זהו חסד שאדם עושה עם עצמו, עם מצפונו ולמען יהיה לו מה לתת – חייב האדם להרחיב אופקים, להעמיק דעת, להגביה שאיפות".
כה אמר משה – נשמע ונעשה.
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