מלכה מספרת על זיכרונות ממלחמת השחרור
התפרסם ב"ידיעות עין השופט" - 23.9.1987 
בתחילת שנת תש"ח (1948) המצב הבטחוני בארץ החמיר מאוד. גברו ההתקפות של הכנופיות, נפגעה התחבורה העירונית ובעיקר הבין-עירונית. היה הכרח לשריין את תא הנהג במשאיות, והשתדלו שבכל אוטו יהיה 2 נהגים. ב-9.2 ירו על האוטובוס שלנו בתוך חיפה. נודע לנו שהנהג חבר דליה נהרג, וישנם גם פצועים. לא הצלחנו לקבל קשר והחרדה היתה רבה. בסביבות שעה שבע משה ל. (עבד אז במפ"ם) הצליח לטלפן הביתה. הוא מסר שנפצעו סלמה, יהושע דיין וויצמן, הוא ביקר אצלם שוחח עם כולם, הפציעות אינן רציניות ואומנם לאחר מספר ימים חזרו כולם הביתה.

בסוף פברואר טוביה (לישנסקי) ושמעון (אבידן) מסרו דו"ח על הנעשה במחנה הערבי. בעיקר סיפרו על הקרב בטירת-צבי. המפקדים עבדו שם להפליא ואומנם הצליחו בכוחות עצמם להדוף את ההתקפה הקשה. ההתרוצצות במחנה הערבי רבה, המצב נעשה מסוכן ביותר. יש להם הרבה ציוד מלחמתי, עזרה רבה מצבאות ערב, גם בנשק וגם בכוח אדם, ויש ביניהם גם בעלי מקצוע גרמניים. 
שמעון ציין שכל ההתקפות שהיו עד כה, הם נסיונות מצד הערבים להכיר את צורת ההתגוננות היהודית. הערבים בסביבה שלנו מעוניינים בשקט. הם מודאגים מאוד מהמצב. הם בקשו מאיתנו להמנע מפרובוקציות ולא להתאמן בשדות שלהם. כמובן שהשתדלנו, עד כמה שניתן, להמשיך ביחסי שכנות רגילים. באופן יחסי לא היו פעולות איבה באיזור שלנו עד לאמצע מרץ. אך עם כל הרצון שהיה להם, לא יכלו לעמוד בפני התעמולה החזקה של אנשי הכנופיות. רבי מספר הפולשים המזויינים מארצות השכנות, והם שלטו במצב ודכאו כל כח שניסה להתנגד להם.
מדאיג ביותר בכל המשקים, היה ענין האספקה. היו מצרכים שאזלו לגמרי מהשוק, בעיקר אספקה לבעלי חיים. לא הייתה בעיה כספית, המוסדות היו מוכנים לתת הלוואות נוחות להבטחת מלאי חיוני ל-3 חודשים. שונה היה המצב בהתחלת 1948. נחשבנו למשק סולידי (לאחר 10 שנות התישבות ו-9 שנים בעין-השופט). ההשקעות היסודיות כוסו ב-20% הון עצמי ו-80% הלואות לזמן ארוך בריבית נמוכה. לאורך כל השנים עמדנו בכל ההתחייבויות.

הקושי היה בהשגת המיצרכים ובעיקר בהבטחת התחבורה להביאם למשק. לאחר מאמצים רבים הצלחנו, איך שהוא, להבטיח מלאי חיוני ל-3 חודשים גם לאוכלוסיה וגם לבעלי החיים.

חלה גם התפתחות חיובית בעניני המים. בקידוחים בסביבות גלעד, גילו מים. התוכניות על הנחת הקוו התעכבו, בגלל חלוקי דעות בין מקורות ובין הסוכנות על צורת הנחת הקו ומיקומו.

בעיית כוח האדם החריפה מאוד. הגיוס בארץ במלוא ההיקף. גויסו כבר 11 אלף איש, רוצים להגיע עד אמצע מרץ ל-18 אלף. פיגועים קשים ביותר היו בתחבורה. שמעון ציין שמי שיצליח להשתלט על התחבורה, יש לו יותר סיכויים לנצחון.

המצב באיזור שלנו נעשה רציני ביותר. במרץ חטפו 2 חברים מהזורע ושובשה הדרך למשמר-העמק. היו הטרדות רבות בכביש הרגיל למשמר-העמק. חברים ממשמר-העמק יכלו להגיע מחיפה דרך עין-השופט. מעין-השופט היו הולכים ברגל בלווי משמר-נע.

בקבוצי האיזור הוכרז מצב כוננות. בקבוצנו טרם היו מקלטים ותעלות. הגבירו מיד את השמירה, נוסף לשומרי הלילה. היתה שמירה אזרחית של 4 זוגות, שהתחלפו כל 3 שעות, מ-6 בערב עד 6 בבוקר. (שמרו אז גם חברות בהריון עד חודש שביעי). בבתי-הילדים ישנו מבוגרים בכל בית.
התינוקות גרו אז בבית-התינוקות הישן, הפעוטים והגנון ישנו בבית הסוכנות (היום מועדון), הגנים איפה שהיום המתפרה. היו שלוש כיתות - "עופר", "אילה" ו-"אלומה". בגנים סידרו באחד החדרים דלת ברזל והילדים ידעו שיש אזעקה רצים כולם לחדר המבוצר.
הבעיה הייתה של הכתות. הם היו בקצה המחנה, אף כי היו מוגנים ע"י עמדות שמירה. עמדה אחת הייתה איפה שהיום חדר הנשק. העמדה השנייה בקצה השני איפה שהיום המספרה. השומרים האזרחיים היו כל הזמן בסיורים. כל חצי שעה היו עולים לעמדות להאיר בזרקורים את הסביבה. בכל זאת כשהתחילה ההתקפה על משמר-העמק, הוחלט להעביר את ילדי הכתות לבית הקומותיים (היום הנהלת החשבונות). הבעיה הייתה לאן להעביר את 8 המשפחות. ועדת חברים הציעה להעביר את החברים לכתות, ושכל חודשיים יתחלפו, שכל משפחה אחרי חודשיים תעבור לגור במקום המשפחה שתחליף אותה. התקיימה שיחה די סוערת. נכון הוא שהסדור היה מאד לא נוח, היות והילדים רוב היום נשארו בכתות. לחדרי החברים היו הולכים רק לצהריים וללילה. (ב-7 בבוקר כבר הגיעו לכתות, נשארו עד אחת וב-3.30 שוב באו לכתות לארוחת ארבע ו-6.30 באו לארוחת ערב). הבלוי עם ההורים היה בחדרי השינה שלהם ששימשו למגורים להורים. (בחדרי החברים היו רק מטות הילדים). ההצעה לא התקבלה והוחלט לוותר על נדידת החברים. החברים נשארו בביתנים עד שהילדים יכלו לחזור.
ב – 4.4.1948 התחילה התקפה על משמר-העמק. זו הייתה אחת ההתקפות הקשות ביותר. מאות פגזים פגעו במשק. 4 חברים נהרגו ו-10 נפצעו. נהרס רכוש רב. היו אלה הכנופיות של קאוקז'י, שאומנו בארצות ערב. הם הצליחו להשתלט בכפרים הקרובים והתבצרו במשלטים שבאזור. 
הטלפון נותק והקשר היחידי היה קשר האלחוט. ניסו לבוא לעזרתם מהסביבה שלנו ומהעמק, אך נתקלו באש חזקה ונאלצו לחזור. גרעיני הפלמ"ח הוצאו לירושלים ולגוש עציון. רק שתי קבוצות מהפלמ"ח, שהיו בקורס בג'וערה, ונמצאו בסביבות עפולה הצליחו להגיע דרך השדות למשמר-העמק. הם יצאו מיד בהתקפה על הכוח שהיה בבית-ראס, הצליחו להדוף את הערבים ולהשתלט על המשלט.
המפנה הרציני חל כשהגיעו הפלוגות תחת פיקודו של יצחק שדה והגדודים שאומנו ללחימה באו ברכב משוריין, לבושי מדים עם ציוד קרבי. המשק שלנו שימש כבסיס פעולה. כאן התרכזו כל הגדודים, ומכאן כוונו ליציאה לקרבות. חדר-האוכל שלנו פעל ביום ובלילה. חברים רבים התגייסו לספק להם את כל הדרוש. היות וחשבו שהקרבות יימשכו זמן רב, חשבו להקים פה בית-חולים נייד והגיעו גם רופאים ואחיות. אך הכוחות שלנו הצליחו לתפוס את כל המשלטים, פלשו לכל הכפרים שהיו בהם רכוזי כנופיות, ותוך שבוע הצליחו להדוף את כל ההתקפות. הכנופיות נסוגו ותושבי הכפרים ברחו כולם. רוב הגדודים עזבו לגליל ונשארו רק 2 פלוגות, כ-90 איש, שמתפקידם היה להבטיח את איזור משמר-העמק וגלעד.

מצב העבודה בתקופה זו היה קשה ביותר. הרבה מהחברים היו מגוייסים לצבא ולבטחון מחוץ לקיבוץ. הרבה חברים עבדו בביצורים - בבניית מקלטים, חפירת תעלות, סידורים בעמדות כמו התקנת טלפון מעמדה לעמדה ומכל עמדה לטלפון שבקיבוץ. רוב עבודות השדה היו בפיגור. לעבודות במטע נאלצנו לקבל פועלים בשכר מעין-העמק. סדרני-עבודה, בהיסוס רב, הציעו גיוסים בשבתות. היה וויכוח קשה, היות והצרכים היו רבים. הייתה עייפות רבה (גם פיזית וגם נפשית) אצל רוב החברים. בסוף הוחלט על גיוס אחד לחודש במשך 3 חודשים.
היו גם שיבושים בהובלת התוצרת ובעיקר בהובלות קליפות התפוזים לתחמיץ, כי המשאיות המשוריינות שלנו גויסו לגליל ולירושלים.

ב- 17.4.1948 נמסר דו"ח ע"י טוביה על המתרחש במחנה הערבי. המבוכה אצלם רבה. הפעולות שנעשו בסביבה שלנו הפתיעו אותם מאוד. הם לא הבינו את כוח העמידה שלנו ואת היקף הפעולות. הפיצו שמועות ש-2000 רוסים הצטרפו אלינו לעזור בקרבות. לא הבינו איך היהודים לא נרתעים, גם אחרי שנופלים קרבנות, וממשיכים כל הזמן להתקדם.
בתחילת מאי שוב היו יריות בסביבות שלנו. היה עלינו לגייס 5 חברים שילכו לבית-ראס עד שימצא סדור קבוע. אהוד (רייטר) הסביר את המצב שנוצר ועל החשיבות לתפוס את המשלטים, על מנת להרחיק את הקרבות מהישובים. הוא הציע לתת סמכות לועדת בטחון לגייס אנשים לתקופה מוגבלת מבלי לקבל אישור משיחת הקיבוץ. אשר לגיוסים לתקופות ארוכות, יש לבחור ועדת גיוס שעליה להביא הצעה לצורת ההתגייסות. נבחרה ועדה וההצעות שהביאה לשיחת קיבוץ היו שלוש – 1. התנדבות, 2. גיוס, 3. הגרלה. הוחלט על הגרלה.
3.5.1948 תאריך היסטורי. היום בו התחיל לפעול הדואר העברי. הגיע מנהל הדואר מנהלל ומסר את כל הפרטים והסידורים לניהול הדואר עד ה-15.5. לניהול הדואר נבחרה שושנה יציב ז"ל. המקום היה אותו חדר שמשמש היום לדואר, אלא שנוסף לדואר, שימש החדר הקטן גם להנהלת חשבונות, לגזבר, למרכז משק, מזכיר וגם הטלפון שברובו היה קשור אז לבטחון. למעשה כל מוסדות המשק היו מרוכזים ב-2 חדרים במגדל, בחדר הדואר ובחדר שמעליו.

המאורעות עד ה-15.5 התפתחו במהירות. הצבאות שלנו גברו על כל ההתקפות. היו נצחונות בכל המגזרים. בישוב נעשו ההכנות ליום המיוחל להכרזת העצמאות, אשר לוותה בדאגה רבה לאשר עומד לקרות. ואכן לאחר עזיבת הבריטים והכרזת העצמאות התחילה הפלישה של צבאות ערב.
