בדרך חזון האבות / יעקב ברעם
ידיעות עין השופט - 8.8.1958
כל תאריך וכל תקופה מטביעים את חותמם על דמותו של הקיבוץ. במשך כל שנות קיומנו ידענו הרבה לבטים, עמדנו בפני קשיים רבים, והמעשה בסיכומו תמיד חיובי. תמיד הצעיד את הקיבוץ קדימה. מספר החברים והילדים גדל. רבים קיבלו את הכשרתם אצלנו (נוער, אולפנים) והיינו ליישוב גדול. קיבוץ מלוכד מבחינה חברתית, ויציבות מתמדת היא מנת חלקנו.
גדלנו בכוח אדם. האוכלוסייה התרחבה ובצעדים איטיים ובטוחים בנינו ופיתחנו את המשק. קשיים ובניין, התלבטות ופיתוח, תנאים אובייקטיביים מעכבים והסתערות משקית מהלכים זה בצד זה.

זו הפעם הרביעית הננו מקבלים את קבוצת הבנים והבנות לחיק הקיבוץ. אלה גם היום ראשוני הילדים, מבחינת מספרם ואפשרות השפעתם על חיי הקיבוץ. נהיה עדים לחיל מילואים גדול, אם כל שנה יבוא גל נוסף ויצטרף לקיבוץ. 
היה מי שחשב בימים עברו, כי אך תהליך טבעי הוא בואם של הבנים הביתה. הילדים שנולדו במקום, ספגו את ריח השדה, עדים היו לתהליך הבניין והקמת היישוב במקום שומם זה. אך טבעי הוא שיאמצו לעצמם מעשה אבות וימשיכו בדרכם ואף יעלו עליהם.
נדמה לי שאך טעות היא לחשוב ככה. אין הדבר מובטח מראש והשתלבות הבנים בקיבוץ לא תבוא מאליה.
לא אגזים אם אומר כי ערכה של היצירה הקיבוצית בכלל, ועתידו של קיבוצנו בפרט, מותנים בראש ובראשונה בכושר ההסתגלות וההשתלבות של הדור הצעיר בחיי הקיבוץ. כל העמל, שכל אחד מאיתנו משקיע והשקיע בכל השנים, מכוון היה שהדורות הבאים ימשיכו בדרך האבות. אין חיי קיבוץ נחלת המייסדים. המבחן הוא בהמשך, בחיל מילואים, בבנים ובבנות.

משום מה מחשבות רבות אפפוני בימים אלה, עם חזרתם של בני "אלומה" הביתה מהמוסד, מהלימודים ולפני התגייסותם לצה"ל. האם פועמת בהם התחושה שזהו ביתם הקיבוצי? הקיים בהם הרגש העמוק, שכל מה שנוצר – להם הוא שייך, לו הם אחראים? והפיקדון, שהננו עומדים להפקיד בידיהם, רב נטל הוא ודרושים הרבה כוחות נפש וערכים למכביר כדי לעמוד בכל אלה. 
הידענו אנחנו להקנות להם אהבה לכל עץ, לכל שיח, לכל חלקת שדה, לחי ואף לאדם, לחבר הקיבוץ ולא רק לאבא-אמא?
האם בימים שיבואו, עת ישובו מצה"ל לקיבוץ, וקשיים יעמדו להם בדרכם – קשיים אמיתיים ואף מדומים, יידעו לזרוק את הטפל ולהיצמד לעיקר, למעשה, ליצירה, ולמצוא את גרעין האמת, הטוב והחיוב שבדרך אבותיהם?
אמנם בנו תלוי הדבר לא במעט. יש והאבות אכלו בוסר ושיני בנים תקהינה.

די בעצימת עין רגשית ולסכם את ה"יש" – שיהווה כוח משיכה עצום, ומבט חיובי על הקיבוץ ועל דרך חייו.

הבנים הולכים ומתרחקים למשך שנתיים וחצי מהבית. בוודאי יעמדו בפניהם השפעות וחוויות ממין אחר. לא יחסר הפיתוי מבחוץ. ודאי לא פעם התגנבה ללב מחשבה זרה לרוחנו. חייבים הבנים לדעת שמחכה להם עם גמר שירותם תפקיד חשוב לעין ארוך לעומת אפשרויות אחרות שתתגלנה לכאורה. המלאכה, שנראית לפעמים כשלמה, רחוקה מרחק רב ממיצוי כל האפשרויות הגלומות. התפקיד והחובה הם לא רק המשך הדרך, אלא להוסיף כהנה וכהנה פה בבית, במשק, בעבודה ובכל השטחים האחרים.
אני תפילה שבנינו יידעו לאמץ לעצמם את חזון אבותיהם ואף יגבירו חיילים.

