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היום אנחנו מלווים את יַדְזָ'ה למנוחת עולמים, אחרי חיים ארוכים ומלאי תוכן, לפעמים קשים, אך לרוב מאושרים. חיים עם משפחה מסורה ואוהבת, עם פרוֹיקֶה שתמיד על ידה, עם עֶדי, הנכדים, הנינים ועם שפרה, על כל אהבתה ומסירותה. 
כמה מהשנים האחרונות היו כבר קשות, ולפעמים קשות מאוד, אבל גם בתקופה הזאת לא עזבו אותה רוחה הטובה והאופטימיות שעזרו לה להתחבב על כל המטפלים שלקחו חלק בטיפול בה, ללא יוצא מן הכלל.

ידז'ה – אחותי האחרונה. מכל משפחת בְּרָאוּן הענפה, ברוכת הילדים, נשארתי יחידה. המחשבות רצות רחוק-רחוק לעָבַר, לימי הילדות בצ'נסטחובה.

עשרה ילדים ילדה אמי. אבא היה שען מומחה. חנות שעונים במרכז העיר ותיקוני שעונים פרנסו את המשפחה בכבוד. אמי ניהלה את הבית, גידלה את הילדים וגם עזרה לאבא בחנות. הילדים גדלו. שני אחים מתו בגיל צעיר מאוד ממחלות. לא הכרתי אותם, כי זה קרה עוד לפני שנולדתי.

המשפחה נשארה עם שמונה ילדים: חמש בנות ושלושה בנים. הבית היה צנוע, לא היה בו מקום לכל כך הרבה מיטות, אז התחלקנו וישנו שניים-שניים במיטה. לא זכורות לי מריבות בבית. מדי פעם היה "ברוגז" של ילד אחד עם אחיו, אבל לאמא היה כישרון ותבונה בלתי רגילים להשרות בבית אווירה רגועה ולהגיע תמיד לפיוס.
ביתנו היה בית דתי מאוד. אבל כאשר חַדְרָה אליו רוח "השומר הצעיר", ההורים לא יצאו כנגד העניין, למרות שהם כאבו מאוד את תופעת המרד שאפיין מאוד את התקופה ההיא. לדוגמה: ארוחת ערב משפחתית בליל שבת - באמצע הזמירות שריקה מוסכמת מלמטה, מהחצר, מקפיצה את מַכְּס ויעקב מהשולחן, "כי הגיע הזמן ללכת לקן". זה פגע בהורים, אבל בתבונתם למדו להשלים עם המצב. החברים והחברות הרבים שבילו בבית התחבבו על אמא. נוח ונעים היה להם לשהות בביתנו.
בבית נערכו שיחות על הציונות והתנהלו ויכוחים על ההווה, העתיד ועל היציאה להכשרה. הכאב של ההורים על ששוכחים את המסורת (היידישקייט) היה נוכח והורגש היטב.

הסנונית הראשונה לעלייה ארצה הייתה יַדְזָ'ה בשנת 1924. הייתי אז בת שבע ואני בקושי זוכרת את זה. לפני העלייה למדה ידז'ה את מקצוע התפירה, שיהיה לה במה להיאחז עם בואה ארצה, כך על פי ההורים. כשהגיעה ארצה הלכה ידז'ה ל"משק הפועלות" בנחלת יהודה. היא עבדה שם במטעי טבק ובגידול ירקות. המכתבים, ולפעמים גם צילומים שהגיעו הביתה, היו מלאי התפעלות ממה שיש בארץ-ישראל. המוטו של המכתבים היה: "אני בריאה ועובדת". המוטו הזה חזר על עצמו תמיד, גם בתקופה שהיא חלתה קשה מאוד ונאלצה לעזוב את הארץ לתקופת-מה. לאחר ריפוי בצ'כיה, בחורף 1928, היא הגיעה הביתה. היה זה החורף הקשה ביותר בפולין באותה מאה. בואה הביתה לאחר המחלה היה לא קל, אבל היא הביאה איתה הביתה את אור השמש הישראלית, את שמחת החיים ואת התקווה לחזור מהר ארצה.

באותה תקופה כבר התכוננו יעקב ומַכְּס לעלייה. יעקב, אחרי הכשרה עלה ארצה בצורה לגאלית. 
מכס אמור היה להתגייס לצבא הפולני. הוא רצה למלא את חובתו זו, אך נמאס לו מדחיות הגיוס החוזרות ונשנות. יחד עם עוד כמה "שומרים" הוא גנב את הגבול לאוסטריה ועלה ארצה גם הוא. 
שנת 1929 הייתה השנה בה פרצו בארץ המאורעות. העיתונים היו מלאים בסיפורים קשים על פרעות ועל הרג. בשנה הזו שלושה מבני משפחתנו כבר היו בארץ: ידז'יה, יעקב ומכס. הרבה זמן לא קיבלנו מהם מכתב כלשהו, ומצב הרוח בבית היה קשה ביותר. כל זה השתנה כאשר הגיעו ידיעות מכל אחד מהם בנפרד, מהן למדנו ששלושתם בסדר גמור. שלושתם היו בקיבוצים: ידז'ה במשמר העמק, יעקב ומכס בבנימינה. אחרי זמן קצר נפרדו גם דרכיהם. יעקב הלך לגן שמואל ומכס לעין שמר. שלושתם התחתנו. המכתבים שהגיעו ובהם התיאורים של בנות/בן הזוג – טוֹלה, סוניה ופרוֹיקֶה – גרמו בבית לשמחה רבה מאוד.

ובינתיים הפכה אירופה ליוּרָה רותחת. בגרמניה הנאורה החלו קורים דברים מוזרים וקשים ושמו של היטלר החל לזרוע פחד. האנטישמיות בפולין הלכה וגברה. התהלכו שמועות רבות והועלו השערות אין ספור לגבי הידיעה שמתקרבת מלחמה. לאור כל זה, המחשבה על עלייה ארצה צברה בבית תאוצה רבה.

החבורה שלנו בארץ לחצה ושכנעה את ההורים לא לדחות את ההכרעה. אין זה כלל וכלל דבר קל להחליט בגיל מבוגר להשאיר את הכול - לוותר על הכבוד, על מעמד חברתי, על פרנסה טובה, על ידידים ועל מעמד בקהילה ולקום ולנסוע לארץ שוממת ורחוקה, אבל ההכרעה נפלה.

בשנת 1933 מסר אבא את חנותו לחתנו שלמה פומרנץ, שגם הוא היה שען. ההורים ארזו את תכולת הבית ובדצמבר אותה שנה עלו ארצה. ההורים קיבלו סרטיפיקטים של "קפיטליסטים" ובסרטיפיקט הזה נכללו גם צ'שָה ואני. דוד נאלץ להישאר והצטרף עלינו כעבור שנה כחלוץ.

מאחורינו בפולין נשארו: הלה, האחות הבכירה היפהפייה, עם בעלה גוטמן (שם פרטי) ועם שני ילדים: דוד (דודו) והבת שינדולה. כן נשארה האחות השנייה - אסתר (אטקה), עם בעלה שלמה פומרנץ וילדיהם – משה'לה, ובת שנולדה כבר בזמן המלחמה, ואת שמה לא ידעתי. אני זוכרת את הפרידה המרגשת בתחנת הרכבת. המון קרובים, ידידים, שכנים וסתם יהודים באו להיפרד. את רובם ראינו אז בפעם האחרונה.

נסענו ברכבת עד טריאסט שבאיטליה, ומשם באוניה קטנה בים סוער עד חיפה. כולנו כאחד סבלנו ממחלת ים. ההפלגה הייתה קשה מאוד. הגענו לחיפה תשושים ורצוצים. בנמל חיכו לנו ידז'ה ופרויקה, יעקב ומכס, והשמחה הייתה גדולה. 
משם נסענו עם כל המטען למשמר העמק. שיכְּנוּ אותנו בשני "ארמונות": ה"וַבֶּל"
 של יַדְזָ'ה ופרוֹיקֶה וה"ובל" של שעיה גולד. "ובל" נחשב אז לשיא המותרות. אחרי מנוחה קצרה של כמה ימים יצאו ההורים עם הבנים למצוא דירה לגור בה ולחפש מגרש לבנות בו בית בארץ-ישראל. המקום שנבחר היה חדרה, כי היא קרובה גם לגן שמואל וגם לעין שמר. ההורים קנו מגרש במרכז המושבה והתחילו לבנות בית קטן ולחיות בו.

עזרתם של הבנים, מכס ויעקב, הייתה יוצאת מן הכלל. הם עסקו בכל התכנון, בסידורים ובקשר עם הבנאים. בנוסף לכך, מכס – בעזרתם של עוד שני חברים מקיבוצו – עשו את כל הנגרות של הבית, מהמסד עד הטפחות. מכס היה נגר מעולה. הוא למד את המקצוע עוד בפולין ועבד בו בקיבוץ הרבה שנים, עד אשר נעשה לולן.

צֶ'שָה הגיעה עד חיפה בחיפושיה אחרי עבודה ופרנסה. היא למדה לעשות פוליטורה, שהייתה אז עבודה פיזית קשה מאוד, שמעט בחורות עבדו בה. היא למדה את המקצוע היטב והתפרנסה מזה מספר שנים, עד אשר עברה גם היא לחדרה.
אני עבדתי בפרדסים, בכל העבודות העונתיות המצויות. להורים לא היה קל להתרגל לסביבה החדשה, לאקלים השונה כל כך, לשפה הזרה ולמנהגים השונים. ונוסף לכל, הקדחת "חגגה" על כולנו. 
חדרה הייתה מוקפת אז ביצות וכל שנה חזרו התקפי הקדחת ונשנו. חמש שנים סבלתי מהקדחת. המחלה עברה לי סופית רק אחרי בואי לעין השופט. די מהר התגברנו על הקשיים. ההורים פתחו את חנות שעונים בבית החדש. אבא התחיל לעבוד ורכש את אמונם של הלקוחות ואלה הביאו אנשים נוספים. חוג הלקוחות הלך וגדל. חוג המכרים התרחב גם הוא. אמא בחוכמתה, בתבונתה ועם ניסיון חייה, הפכה מהר מאוד לחביבתן של כל השכנות הצעירות, שבאו לשאול בעצתה בכל בעיה קשה. המעמד בקהילה ובבית הכנסת התבסס והלך.

עיקר השמחה היו הילדים והנכדים. ליַדְזָ'ה ופרוֹיקֶה, נולד כבר עֶדִי. למכס וטוֹלה נולדה תמר. בכל חג ובכל הזדמנות היו כולם מבקרים בבית בחדרה ומביאים איתם המון שמחה. הזמן חלף ונולדו עוד נכדים: אמנון - ליעקב וסוניה, רינה - לטולה ומכס, אחות לתמר. המשפחה התרחבה וגדלה. 
בינתיים גם דוד הגיע ארצה. גם האחיות בפולין התחילו לחשוב ברצינות על עלייה, אבל הן ומשפחותיהן לא הספיקו. בשנת 1939 פרצה המלחמה וההמשך ידוע. משתי המשפחות לא נשאר אף אחד. זה נודע לנו הרבה יותר מאוחר.

באותן השנים, כאשר בקיבוצים עדיין לא חגגו את חגי ישראל, היינו מתאספים כל המשפחה – בנים, בנות, חתנים וכלות, מחותנים (שבינתיים הגיעו ארצה) והילדים בכל הגילים – לחוג את חג הפסח בבית הקטן בחדרה. הייתה זו חוויה משפחתית חמה ומרגשת. סדר פסח כהלכתו, שכל הבנים ה"אפיקורסים" שותפים לו. הבילוי הנעים אחרי הסדר, הלינה על כל סנטימטר של הרצפה והשמחה הגדולה של להיות ביחד.

בשנת 1938 אימא חלתה ואחרי זמן קצר נפטרה. אני הפכתי להיות אחראית על הבית מבלי שהיה לי מושג כלשהו בבישול ובניהול בית. אני זוכרת שהחברות של אימא היו באות כמעט כל יום ומדריכות אותי איך להכין את הארוחה. אבא ודוד קיבלו את הכול ברוח טובה, אם כי לא פעם לעגו וצחקו עליי. אחרי מספר חודשים עזבה צֶ'שָה את עבודתה בחיפה ובאה לחדרה לנהל את הבית. אני הגשמתי את מה שתמיד רציתי – ללכת לקיבוץ ובאתי לקיבוץ עין השופט. 
את שלמק הכרתי עוד בחדרה, נפגשנו בסניף "הפועל". הוא היה אחראי על הסניף, ואני הייתי בקבוצת המתעמלות. הידידות התחילה אז והיא נמשכת מאז ועד היום. באתי לעין השופט, הקמנו משפחה ולכך אייחד פרק נפרד בסוף דבריי אלה.
בחדרה – צֶ'שָה ניהלה את הבית. היא הכירה את גרשון והם התחתנו. בחצר בנו עוד בית לצֶ'שָה וגרשון ושתי בנותיהן: גֶרְדָה הגדולה ואסתר הקטנה. גרשון עלה מגרמניה והיה בעל רקע אישי שונה לחלוטין מזה שלנו. היה דרוש מאמץ מכל הצדדים - מצידו ומצידה של כל המשפחה, כדי שהוא ייקלט. גרשון נקלט, אהב והעריך את המשפחה. הבנות מצאו בית טוב, עם הרבה דודים ודודות, והעיקר, בית עם סבא שתמיד היה לצידן כשהיה צורך בכך. 
אבא המשיך את עבודתו כשען. הבית בניהולה של צֶ'שָה המשיך להיות המרכז המשפחתי. היינו מבקרים מתי שרק יכולנו. גם אבא היה מבקר לפעמים בקיבוצים. הוא למד להכיר ולהעריך את צורת חיינו והעלים עין מזה שלא שמרנו על כשרות ולא הקפדנו על קיום המצוות. לידידיו, שניסו לבקר אותנו, ילדיו החילוניים, הוא הסביר: "מה שהקיבוצניקים עושים למען בניין הארץ, באמונתם וביושרם, הוא הרבה יותר מכל התפילות בבתי הכנסת". היינו מאוד גאים בו ואהבנו את הגישה הזו.
בשנת 1947 אבא חלה. הרופאים גילו שיש לו סרטן. שיחק לו מזלו והוא לא סבל זמן רב. בלילה האחרון לפני מותו הספקנו לספר לו שבאומות המאוחדות נפלה ההכרעה על הקמת מדינת ישראל. עם הידיעה הזו הוא עצם את עיניו, כשכולנו על ידו. הוא היה בן 76 במותו.

חדרה לא פסקה אף לרגע מלהיות המרכז המשפחתי. את מקומו של אבא כשען תפס אחינו דוד. גם הוא היה שען טוב וגם הוא עשה לו שם של אדם ישר ביותר. דוד הכיר את רחל, הם התחתנו ונולדה מלכה, מלכה'לה בפי כל. 
המשפחות של כולנו התרחבו. נולדו עוד ילדים ולכולם הבית של צֶ'שָה היה הבית. בכל הזדמנות היינו מבקרים שם. הילדים אהבו את הביקורים, כי תמיד זכו למנות פינוק גדושות מ צֶ'שָה, גרשון, דוד ורחל.

יצרנו דפוסי מפגש חדשים. לא התאספנו כבר בחגים, כי בינתיים החג בקיבוץ תפס כבר מקום מכובד. אבל כל יום הולדת חמישים של כל אחד מאיתנו הפך למפגש משפחתי גדול. היינו מתאספים כולנו, מכל קצות הארץ. איש לא וויתר על מסיבה כזאת. אחת השושבינות הנלהבות במסיבות האלה הייתה צֶלָה, אחותו של שלמק, ושתי בנותיה. צֶלָה אהבה את המשפחה והמשפחה אהבה אותה. 
נוסף לימי ההולדת היינו נפגשים בימי הזיכרון של ההורים. היינו מתכנסים כולנו בבוקר, מביאים שפע של פרחים, הולכים לבית הקברות ואחרי זה מבלים בבית בחדרה, עם ארוחת צהריים חגיגית, כזאת שרק צֶ'שָה ידעה להכין. הפגישות היו תמיד חמות. נעימות ומלאות עניין. ממש אהבנו את המפגשים.
השנים נוקפות. כולנו מתבגרים. הדור השני מתחתן, מקים משפחות. חלקם כבר לא בקיבוץ. אבל הקשר והאווירה המשפחתית נשמרים.

רמת החיים בארץ וגם בקיבוץ עולה בהתמדה. מה שהיה פעם חלום בלתי מושג – נסיעה לחו"ל – הופך לאפשרי. אנחנו נוסעים, נהנים עד מאוד ומרחיבים אופקים, אבל תמיד חוזרים הביתה בשמחה, מלאי רשמים ומקווים לעוד.

ובתוך הטוב הזה גם הרבה רע. מחלות פוקדות את בני המשפחה. שלושת האחים: יעקב, מַכְּס ודוד – שלושתם עם מחלות לב. בינואר 1973 נפטר יעקב. באותה השנה בפסח נפטר דוד, והוא רק בן 59.

לנו היה קשה מאוד באותה תקופה.

באוקטובר אותה השנה פרצה גם מלחמת יום הכיפורים וכל הפרופורציות השתנו. כל אותו הזמן השתדלנו לשמור על המסגרת המשפחתית הקבועה. התאספנו כל פעם בחדרה, ועכשיו גם לצורך ימי הזיכרון שהתווספו לנו. צֶ'שָה, גם היא כבר לא צעירה ובוודאי לא בריאה, ולמרות מגבלותיה ראינו איך היא לא מוותרת על האירוח, עד שהיא כבר באמת לא יכלה לעמוד בזה. רכב שפגע בה, גרם לה לנכות שהיא לא הצליחה להתגבר עליה.

בקיץ 1982 נפטר מַכְּס בעין שמר. בחורף אותה שנה נפטרה גם צֶ'שָה, והיא בת 82. גרשון, שהיה כבר אז חולה מאוד החזיק מעמד עוד שנה. גם אותו ליווינו לחלקה מוכנה ליד צֶ'שָה. 
בית הקברות הישן בחדרה התמלא בבני משפחתנו. בשנת 1985 נפטרה סוניה בגן שמואל, אחרי סבל רב וממושך. רחל, אלמנתו של דוד, הלכה לעולמה בחדרה בשנת 1988, אחרי שנים קשות של בדידות וחולי. טולה מעין שמר נפטרה בשיבה טובה בשנת 1990.

הבית המשפחתי בחדרה עבר, בהסכמת כולנו, לרשותה של מלכה, הבת היחידה של דוד ורחל. היא אמנם לא גרה שם, אבל שען עדיין קיים שם. כשאנו עוברים בחדרה אנחנו תמיד מעיפים מבט על הבית הקטן והלא מרשים, הבולט כל כך בין כל הבניינים החדשים והגבוהים הממלאים את כל השטח – הבית של משפחת בְּרָאוּן.

נשארנו שתי אחיות ומשפחותיהן - יַדְזָ'ה במשמר העמק ואני פה, בעין השופט. הקשר בינינו היה תמיד חם מאוד. הקרבה הגיאוגרפית הקלה עלינו. אני הרביתי לבקר אצל יַדְזָ'ה ופרוֹיקֶה וגם הם השתדלו לבקר אצלנו. אף פעם לא חסרו לנו נושאים לשיחה ותמיד נהנינו להיות ביחד. השתדלנו במשותף לשמור על הקשר עם הדור השני והשלישי של המשפחה וזה בהחלט הצליח. ראינו בזה הישג גדול. הרצף של משפחת בראון נשמר.

לפני שש שנים חלתה יַדְזָ'ה, והיא כבר לא צעירה, בת 82. אחרי זמן לא רב נוצר ההכרח להעביר אותה לבית הסיעודי. היו לה עליות וירידות במחלתה, אבל מה שאפיין אותה הוא שתמיד הייתה טובת לב ונוחה לכולם - לא התאוננה, לא הטרידה את הסביבה, הייתה אסירת תודה על כל תשומת הלב שניתנה לה ומאושרת עם כל ביקור. 
אני ביליתי עם יַדְזָ'ה הרבה מאוד בתקופת המחלה, שעות רבות בכל שבוע. בכל פעם שנפרדתי ממנה, באה השאלה: "את כבר הולכת, חבל מאוד".

בתקופה האחרונה כבר לא הייתה כל תקשורת, היא לא יכלה לדבר, אבל עד הרגע האחרון היא הכירה אותנו. הייתי באה אליה כמעט כל יום, כי היה לי צורך עמוק לעשות את זה. מאוד-מאוד אהבתי אותה.
יַדְזָ'ה נפטרה אחרי הרבה שנות מחלה, בגיל 88 וחצי. היא זכתה לבעל נפלא, לבן מסור, לשפרה, שאהבה אותה מאוד, לנכדים ולנינים. ממש עולם ומלואו.

משפחת בורנשטיין

אדם קרוב אל עצמו, ובמה שכתבתי עד כה התמקדתי במשפחת בראון הרחבה, ולא הקדשתי, ולו מילה אחת למשפחתי המצומצמת, המשפחה שהקמנו, שלמק ואני בעין השופט – משפחת בורנשטיין.

הגעתי לעין השופט בשנת 1939, מספר חודשים לפני פרוץ מלחמת העולם השנייה. לא חסרו קשיי הסתגלות, אבל נקלטתי מהר והיטב. מהר מאוד ידעתי שאני במקום המתאים לי, עם אנשים שאוכל לאהוב ולהעריך. אחרי שהות של מספר חודשים נכנסנו, שלמק ואני, לחדר משפחה (ללא חתונה עדיין). בספטמבר אותה שנה פרצה מלחמת העולם השנייה. אנו עדיין לא ידענו כמעט כלום. לא היה לנו מושג מה קורה באירופה.

בעוד תותחי המלחמות רועמים באירופה, נולדה לנו חנה ב-17 בינואר 1942. לא הפסקנו להתפעל ממנה – ילדה קטנה, שחורת עיניים ושיער. קראנו לה חנה, על שם אמו של שלמק. היינו אז הורים צעירים, מאושרים וגאים, עם ילדה יפהפייה. המלחמה הסתיימה ואנחנו כבר ידענו את גודל השואה והזוועה. ידענו שאף אחד מבני המשפחה שנשארו בפולין אינם בין החיים.

כחמש שנים חלפו מהולדתה של חנה, וב-16 במאי 1947 נולדה לנו, בשמחה ובהתרגשות, אסתר – גם היא שחרחורת וגם היא יפהפייה. מה שייחד את אסתר היה הפרצופון הסיני המיוחד. לה נתנו את שמה של אחותי שנספתה בשואה.
במהלך חיינו הפרטיים שלובים כל הזמן חיינו הציבוריים. אלה וגם אלה אינטנסיביים מאוד. 
בארץ קורים דברים גדולים. כולנו נערכים לקליטת שארית הפליטה, מגיעות אוניות מעפילים וחלקן מגורשות לקפריסין על ידי הבריטים ששלטו אז בארץ.

שיא השיאים היה יום הכרזת המדינה. הרגשנו אז גאווה והתרוממות רוח שקשה לתארן. אבל לא היה הרבה זמן לשמוח, כי פרצה מלחמת השחרור, שהייתה עקובה מדם. הקרבות שהתנהלו היו קשים ומרים. בארץ נוצר מחסור כלכלי וחיינו במשטר של צנע שנמשך שנים לא מעטות.

בתוך המארג הזה נמשכו חיינו בעבודה קשה, בעניין רב ובזרימה בלתי פוסקת. הבנות גדלו והתפתחו יפה, כל אחת והיופי שלה, כל אחת והאופי שלה. 
עוד לידה במשפחתנו – במזל טוב ובשמחה גדולה נולד לנו חנוך, ב-10 בספטמבר 1949. לחנוך קראנו על שם אבי. גם חנוך, כאחיותיו, היה ילד יפה ומתוק. לא היה גבול לשמחתנו.

כל הילדים גדלו ב"חינוך המשותף", בבתי הילדים. אנו, ההורים, היינו בטוחים שאלה הם התנאים הטובים ביותר לגדל ילדים ושזהו החינוך הטוב ביותר שנוכל לְזַכּוֹת בו את ילדינו.

השנים רצו. כל הילדים סיימו את לימודיהם במוסד הרי אפרים והתגייסו לצבא, כל אחד בזמנו ובתורו. שירותו הצבאי של חנוך גרם לנו, לצד הדאגה המובנת, גם גאווה רבה.
אחרי הצבא פרחו הבנות מהקן המשפחתי בעין השופט. חנה ויַעַל עברו לקיבוץ משמר העמק, אסתר וגלעד עברו לקיבוץ דן.

בשנת 1973 פרצה מלחמת יום הכיפורים, שתחילתה הייתה איומה וקשה מנשוא. חנוך גויס באותה שבת נוראה יחד עם כל עם ישראל. חודשיים לא שמענו ממנו דבר. כשנודע לנו שהוא בריא ושלם, נשמנו לרווחה. הוא חזר הביתה בין אחרוני המגויסים. חנוך איתנו בעין השופט.

עם השנים אנו מתוודעים לשמחות מסוג חדש - נולדים הנכדים. כל נכד מביא עמו שמחה גדולה, ואנו מלווים אותם בהתפתחותם, שמחים במשפחותיהם, דואגים במחלותיהם, מלווים אותם בצבא ואחריו. חנה ויַעַל הורים גאים לארבעה ילדים: איריס, עופר, תמיר ולירון. אסתר וגלעד לא מפגרים אחריהם, גם להם ארבעה ילדים אך בהרכב שונה: נחשון, גלית, עינת ורועי.

מעגלי החיים מתרחבים ואיריס, הנכדה הבכורה, מתחתנת עם חגי. בשנת 1991 נולדת לנו, ראה זה פלא, נינה ראשונה ושמה בישראל – מוֹרָל. 
שלמק ואני מרגישים הרגשה נפלאה של סגירת מעגל – ארבעה דורות! למורל יש כבר שני אחים: לִייָם ומאי.

ההרגשה שמלווה אותנו כל הזמן היא שאנחנו עשירים ומאוד ברי מזל. כאשר אני מביטה מסביב אני רואה שיחד הקמנו משפחה מורחבת, חמה ותומכת. היחסים בין כולם יפים, אכפתיים וקרובים כל כך. הדור השלישי והרביעי מכבדים את הסבים (ויש להם סבים רבים), ולכולם שפה משותפת עם כולם.

האם יכול להיות דבר נפלא יותר? זה נותן את הכוח להתגבר על כל הבעיות ועל הקשיים שלא חסרים בחיי כולנו.

שבנו לימינו אלה - מכל משפחתי הרחבה נשארתי האחרונה. בעיני אחיי ואחיותיי הייתי תמיד "הילדה" של המשפחה, גם כאשר כבר בעצמי הייתי לסבתא. ועכשיו, כשגם גילי מכובד למדי, היה לי דחף לכתוב בקיצור את קורות המשפחה. אולי הצעירים ימצאו בזה עניין. אולי, בבוא היום, ירצה מישהו להמשיך בכתיבה.

* * *  

בינתיים חלפו עוד שש שנים, ואני כבר מתקרבת לשנתי ה-83. שלמק החליט לכתוב את קורות חייו ועשה זאת. החלטנו לצרף את שתי החוברות ביחד ולהגיש לכולכם, דור ההמשך שלנו, את מסכת חיינו - שנינו ביחד וכל אחד לחוד.
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� וַבֶּל הוא שמו של צריפון עץ קטן. לפעמים היה עשוי ממכלי אריזה ענקיים שהוסבו למגורים.





