לדמותו של ירמיהו / שלום חולבסקי
מותו הפתאומי של ירמיהו המם את כולנו. הפצע טרי והכאב מומחש בקיבוץ ובמשעוליו. נעקר סלע מתשתיתה של עין השופט. 
לא הכרתי את דטריוט, עירו של ירמיהו, ולא את אמריקה של שנות השלושים, אותה עזבו מייסדי עין השופט. ככל שאני שומע יותר, אני נמלא יותר ויותר הערכה לתעוזתם האישית ולכוח הרעיוני שהפעים אותם, במריים ובמעשה החלוצי שלהם.
בירמיהו האיש בלט עוד דבר שקבע את דרך חייו יותר מכל גורם אחר - הבית היהודי בו קיבל את חינוכו. האהבה לעם ישראל, לקנייניו הרוחניים, לעברו ההיסטורי, לספרותו, האהבה לארץ ישראל על הגיאוגרפיה, הארכיאולוגיה ועל כל היצירה שיצר העם בארצו, כולל חזון הגאולה הכלל אנושית והיהודית – אלה הם המעיינות שמהם שתה ירמיהו בביתו. לקניינים אלה נשאר נאמן, עקבי כל ימי חייו. שום רוח וסערה לא הזיזו אותו מדרכו זו. אלה אשר עשו אותו לחלוץ מהפכן, באותן השנים באמריקה. אורות הקסמים של אמריקה, שבוודאי טמנו סיכוי רב לקריירה נכבדה לאדם צעיר ומוכשר כירמיהו, לא הסיטו אותו מדרכו, שהכריע עליה, שהלך בה עד תום, למרות החתחתים שבה. כי המהפכה הגדולה ביותר בחייו הייתה ההכרעה על היותו חלוץ בעם. הוא ראה בה כל ימי חייו את ממשותה גדולה ביותר, וככל שחלפו השנים גדלה ממשות זו בעיניו. 
צא, ראה ולמד מה כוחו של בית יהודי, בית של אמיגרנטים יהודים מרוסיה, ביתו של מורה עברי, שהעתיק מרוסיה הגועשת בסערת המהפכה לא בלבד את משפחתו, אלא גם את עולמו היהודי הרעיוני לתוך תוכה של אמריקה המסחררת להמשיך ולקיים אותו.
ירמיהו היה אדם שחתר אל השורשים, אל המעמקים. זה היה טבעו.

שיחה עם ירמיהו הייתה בשבילי תמיד אתגר אינטלקטואלי וקורת רוח רוחנית. הוא ניסה למצוא בכוח הרציו כל מה שניתן וייחד גם מקום לאי הרציונלי בחיים.
תחומי ידיעתו היו מקיפים ביותר ומה שלמד, למד ביסודיות. החל מידיעת שפות - אנגלית, עברית, לטינית, תחום בו בלט בכשרונותיו, ועד להיסטוריה, סוציולוגיה, פסיכולוגיה ופילוסופיה. 
מה ששנה וקרא – נשתמר היטב בזכרונו. אך המידע שאגר לא היה סטטי. הייתה בו לעולם דינמיות רוחנית גועשת, אי מנוחה אינטלקטואלית מתמדת. ירמיהו היה איש מגיב. הוא הגיב על כל דבר, שראה, שמע וקרא. הוא זרע תגובותיו על במות שונות ובכתבי עת שונים.
הוויכוח הפוליטי היה השתקפות של עולמו הרוחני, האינטגראלי. בוויכוח הפוליטי הוא לא רק השתתף, אלא חי אותו, ולעתים עלה לו בבריאות מרובה. הופעתו הייתה תמיד שנונה ומבריקה. ייחדו אותה מהירות מחשבה, התחקות אחר ראשוניותם של דברים וכושר ניסוח מעולה.

רבות נפגשתי עם ירמיהו – בשיחות, בעבודה משותפים במטעים, ב"פרלמנט הקטן" של נסיעה משותפת לתל אביב כל יום ראשון בשבוע. אך יותר מכל ציפיתי תמיד לתגובותיו במשעולי הקיבוץ על אירועים שוטפים, חילופי דברים עסיסיים של משפטים ספורים, של פסוק וחצי פסוק. פגישות חטופות אלו היוו דו-שיח פרמננטי. לא קרה כמעט בשיחות עם ירמיהו שלא היה מעלה רעיון חדש, מאמר או ספר, שמאירים את העניין הנדון מתוך אספקט חדש או שונה.

ירמיהו השכיל לנסח דברים בהיגיון רב, בדרך אנליטית שכלתנית צרופה, אך יחד עם זאת היה איש בעל נפש סוערת. מתח זה בין השכלתנות ורוחו הסוערת, הוא מקור לדמותו המגוונת כל כך. עם זה הדבר לא הקל על חייו ועל מגעיו עם זולתו.

הוא היה ידוע כנונקונפורמיסט . נונקונפורמיזם זה, יסודו ביושר אינטלקטואלי ובמאמץ בלתי פוסק לחשוף, לתהות ולהתחקות אחר שורשי דברים. לעתים היה, בשל מזגו הסוער, מסכם דברים בכוללנות ובפסקנות יתר, והללו היו מחלישים את מסקנתו היסודית.
הוא הוכה קשות מיחסו של עולם המהפכה למדינת ישראל, לעם היהודי וזכות קיומו, והוציא את מסקנתו הנחרצת. הזדעזעותו הייתה עמוקה ביותר במלחמת ששת הימים, כאשר הנשק שבא מהמזרח איים על קיומנו. הוא סער, ולא חסך את שבטי הצלפתו. הייתה בו גאווה יהודית עצמית מפותחת. הוא סלד סלידה עמוקה, כמעט פיזית, מהתבטלות עצמית, שראה בה רק פסע בינה לבין שנאה עצמית.
הפרימט היהודי הציוני היה יסוד לכל קנייניו הרוחניים. הוא לא בא לו מתוך אינרציה, אלא לאחר, תוך כדי מאבק עם עולמות רעיוניים וזרמים רוחניים עזים וגורפים השוררים בעולם המערב והמזרח כאחד. במערכה זו שבה עמד, יותר התבלט בו הנונקונפורמיזם. הוא נתן ביטוי לדבקותו הרוחנית היסודית לערכי היסוד של התנועה. הם שהנחו והזינו אותו מול תהפוכות רעיוניות שחלקים מסוימים בתנועה נלכדו בהן ללא מוצא. הוא תפס בתחושה עמוקה מה שרבים מתקשים כל כך לתפוס - ייחוד המשמעות של היות יהודי בימינו. לכך הוא הקדיש את מלוא האינטלקט שלו. זה מילא את חייו הנפשיים.
ירמיהו עמד בשנים האחרונות במערכת המדינית של ההסתדרות, בה כרע על משמרתו.

ספק אם ישראל נתברכה בהרבה דוברים בעלי כושר, רמה ונאמנות יהודית וציונית כמו ירמיהו. 
הוא עקב בדריכות רבה אחר תהליכים בחברה היהודית והלא-יהודית, השפעת הגומלין ביניהן מזוויות ראות שונות. בשובו מסיור מאמריקה, הוא ניתח באופן מעמיק את המציאות היהודית וסיכויי העלייה. גיבש תפיסה על דרכים ואמצעים לפעולה, ונאבק עליהן בשנים האחרונות.

עמוקים מאוד היו קשריו לבית עין השופט. בבואו לדון ולהעיר בענייני הקיבוץ, תמיד אפפה אותו יראת כבוד לערכי הקיבוץ וחרדה לבאות...

ירמיהו בלט בדאגתו ובמסירותו למשפחה- לסיד, לאבירם, הושע וגדי, ולא הסתיר את גאוותו עליהם. שבועות אחדים לפני האסון ישב ירמיהו בחדרי, בחברת מספר אמריקנים שהדריך אותם לפני 19 שנה בקיבוץ. שנים רבות נשאו את שמו בליבם ובאו לבקרו כשהם נרגשים מהפגישה איתו. ירמיהו שפע חיים, מרץ ותוכניות. מי יכול היה להעלות על דעתו שאלה הם ימיו האחרונים, שלבו הוא שעמד באורח כה פתאומי להישבר. ואנו לא תמיד ידענו את אשר היה עם ליבו.
החלל שהשאיר ירמיהו עם מותו – איש לא יוכל למלא אותו. כל ימינו הוא יחסר לנו, ואנו נישא בלבנו, ביקר, את דמותו.

