לזכרה של הלה – ימים ראשונים ואחרונים / בלה וילפנד
ידיעות עין השופט - 1974
בשעות של הרפיה מכאב, בימיה הראשונים בחדרי החולים שוחחנו הרבה על הימים בהם גרנו "במרפסת אחת", שלוש משפחות צעירות מול בית התינוקות הישן. 
באמצע הלילה היינו מתגנבות לקול בכי התינוקות שלנו, ולא פעם היינו נפגשות וצוחקות על קלקלתנו. שם שמעתי את המילה בפולנית "קוהנה", יקירי, ובאידיש, "טייערע, זיסינקה". היינו צוחקות על הלה, והיא בשלה "מה יש, אסור?" 
האהבה לילדיה וליחזקאל ליוותה אותה לכל אורך חייה ונתנה לה כוח ורצון להתגבר על מחלות למיניהן.
גם החיבה לצומח התחילה בבית הזה. היא ויהודית (שביט) טיפחו את אחת הפינות היפות ביותר בעין-השופט. עבדו, שתלו והיו גאות על היופי מסביב. גם לפני שנה כשכבר חלתה עוד ניסתה לעבוד בגינתה ולא רצתה לוותר.
שנים חלפו, עברנו לדירות אחרות אולם היינו נפגשות בשיחות הורים. הבנות שלה התבגרו, התחתנו והיא הייתה גאה מאוד על נכדיה. יוסי בגר והלך לצבא. היא דאגה לו מאוד, וברגעים הקשים, עיניה נצצו כשנכנס לחדר, ורק בקשה בליבה שתזכה לראותו חוזר מהצבא ומתיישב בבית.

בחודשים האחרונים למחלתה, הייתה שואלת אותי ואת יהודית: "תגידו מה דעתכן, אני אבריא ממחלה זו?" "כמובן, הרי הבראת ממחלה קשה אחרת!" ענינו. והייתה עונה - "אני חושבת שלא". אולם, מיד אחר-כך הייתה מבקשת כל מיני כדורים כדי שזה יעזור לה להבריא. הייתה מבקשת מהרופא שייתן לה לקום, הרי אסור לשכב כל-כך הרבה זמן.
"סבלנות, יהיה בסדר". הוא ידע וגם היא ידעה, הרי הייתה אחות במקצועה.
לא פעם תהינו מאין היה לה כוח הסבל והרצון העז לחיים. לא פעם שאלה – "למה מגיע לי, עשיתי רע למישהו?" לא, באמת שלא. 
ראיתיה מטפלת באחת האמהות הזקנות ששברה רגל, במסירות ללא ליאות. לא תמיד ידעה באופן חיצוני להסביר פנים אולם הייתה אסירת תודה, בחודשים האחרונים, לכל מי שטיפל בה.
הרבה זמן נאבקה על חייה, דחתה את הקץ. יחזקאל עזר לה, לא רצה לקבל את הגורל המר. אולי בכוחות משותפים ינצחו, אולם לא כך רצה הגורל.

ביום שישי אחר עינויים רבים נרדמה, ולא התעוררה. בשבת לפנות בוקר הרגיש יחזקאל שליבה נדם. נפסק פתיל חייה של אישה עמלה, מסורה וישרה.
נתנחם בכך שנתנו לה למות בבית, על-יד משפחתה, במקום שאהבה. הרי בכל מאודה לא רצתה לנסוע לבית חולים. לא פעם אמרה – "איפה אקבל טפול כזה?"
בזה נתנחם כולנו.

