דברים שנשא אהרון במפגש של יחידת מטכ"ל עם המשפחות השכולות
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ערב טוב ומועדים לשמחה

ניתנה לי הזכות לשאת מספר מלים בשם המשפחות השכולות.

עמית בן-חורין ז"ל, אחי, נהרג במלחמת יום-כיפור ביום 23.10.73, אחרי הפסקת האש במבואות איסמעליה, מעבר לתעלה במצרים.

במלחמה האיומה ההיא אני שרתתי כקצין בסיירת שריון, ברמת-הגולן, באוגדת רפול. נפצעתי באזור נפח, ביום השלישי למלחמה. עמית עוד הספיק, באמצע המלחמה, להגיע יחד עם רעייתו צביה, לבקר אותי בבית החולים  באמצע הלילה. אז ראיתי אותו פעם אחרונה (לפני 31 שנה). היינו שני בנים במשפחה. 
מאז הפכתי לבן יחיד למשפחה שכולה.

לאחר המלחמה עוד הדרכתי בקורס קציני סיור. אחד החניכים שלי היה איתמר מהיחידה – כן, איתמר מהספר "צוות איתמר", שכתב אבנר שור. לפני חודשיים קראתי את הספר. הסתבר לי שאני מכיר את כל האנשים שמוזכרים בו. אבנר גם מזכיר את פעילותו של אחי, שהיה מפקד צוות ומפל"ג מבצעי ביחידה.

זה מביא אותי להגיד, שאומנם אחי נהרג, גם ההורים שלי לא בחיים, אני נשארתי האחרון במשפחה, אך לא זה המצב, מכיוון שזכיתי להצטרף למשפחת היחידה ולהכיר את האנשים הנפלאים שלה. 
חלקם מגיע כל שנה לאזכרה בביתנו. כל פעם נודע לאנשים נוספים על האירוע והם מגיעים למפגש השנתי בביתנו, בקיבוץ עין-השופט.

לבני הגדול קראנו עמית על-שם אחי. הוא גם רצה להגיע ליחידה, אך לחיל-האוויר יש עדיין עדיפות והוא הגיע לקורס טיס. ובמסדר הכנפיים הגיע ראש הממשלה, אהוד ברק, שעבד עם אחי, אולי יותר מהרבה קצינים אחרים ביחידה, נתקל בשם, עשה מהר את החיבור ומחבקו בהתרגשות.

לרחל ולי עוד בן, שסיים שירות קרבי בתותחנים, או יותר נכון באינתיפדה בשטחים. בתנו תתגייס החודש למודיעין. חשבנו שכשהבנים שלנו יגדלו לא יהיו יותר מלחמות...
נחזור לאחי עמית – אין לי אישורים ואף אחד לא סיפר לי זאת במפורש אך יתכן שמלחמת יום-כיפור הייתה נראית אחרת לגמרי, ואחי היה נשאר בחיים, אילו היו מפעילים את אחד האמצעים שצוות עמית ביצע באחת המשימות הכי נועזות של היחידה, שנעשו לפני מלחמת יום-כיפור.
נקווה לשלום וסוף למלחמות. ואם תפרוץ, חס וחלילה, אל תרוצו להשתתף בה – תמשיכו את עבודתכם הייחודית והמסורה בימי שלום. מלחמה זה בשביל היחידות האחרות.

לסיום אומר שאיבדתי אח, אך קיבלתי משפחה גדולה – משפחת היחידה – שמשתפת אותנו באירועים וזה מחמם את הלב.                                            תודה לכולכם                              אהרון בן-חורין
