סיפורה של שָרֶנְ'קָה            
מתוך החוברת לזיכרה
שרה לבית לוין נולדה בשנת 1911 בעיר מייכוב, מחוז קילצה, פולין.

במשפחה היו תשעה ילדים, מהם שבע בנות. אבא וגם סבא היו שוחטים. הבית היה מסורתי- אדוק, של שומרי מצוות ולומדי תורה. אבא היה ידען באותיות הקטנות. לומד תלמוד ובעצמו, מתעמק ומחבר פירושים מקוריים. אולם כתבי היד לא ראו אור והלכו לאיבוד בשנות השואה. 
הציבור התורני בעירו העריכו אותו מאוד. כמו במקרים רבים בימים ההם היה עול הפרנסה במשפחה ברובו על האם, אשר טרחה ועסקה מכל הבא ליד, על מנת להשביע ולגדל את הטף. 
לאחר מלחמת העולם הראשונה, בגבור גל הלאומנות הפולנית וההתנכלויות בחיי היהודים, נפל האב קורבן להתנפלות בריונים, אשר היכוהו קשות וכתוצאה מזה לקה בשיתוק, ממנו כבר לא נרפא..
שָרֶנְ'קָה למדה בצעירותה בחֵדֵר המסורתי. אך עם הרוח החדשה שנשבה ברחוב היהודי בתקופה שבין שתי מלחמות עולם, עברה לאחר מכן ללמוד בבית ספר פולני בעיר. 
יהודי פולין טעמו אז טעם של מצוקה ומחסור וזה היה גם גורלה של משפחתה של שָרֶנְ'קָה. באין ברירה נשלחה אל אחותה הבוגרת, שנישאה וגרה בוורשה הבירה.

בוורשה החליטה ללמוד את מקצוע התפירה, התקדמה בה מאוד ויכלה אף לחסוך כסף על מנת לעזור למשפחתה במצוקתה. 
הצורך להתקיים ולעזור למשפחה, מנעו בעדה כל אפשרות להמשיך בלימודים. אולם היה לה קשה  להשלים, שלא תלמד יותר והיא החליטה ללמוד בערבים אצל מורים, מחוץ לכתלי בית הספר.
כגורל הרבה משפחות, היה גם גורל משפחתה וחלק עזב את פולין. שָרֶנְ'קָה מצאה נתיבות אל התנועה הציונית- חלוצית וקשרה את עתיד חייה בעלייה לארץ ישראל. 
היא חוזרת לעיר מולדתה, והפעם כצעירה אשר יודעת את דרכה בחיים, בעלת הכרה, הלוחמת על דעותיה בין צעירים, אשר מבוכת התקופה, נותנת בהם את אותותיה. היא מעורבת בחיי הנוער בעיר, פעילה בין החברות ותורמת את תרומתה בקיום הספרייה היהודית המקומית ובפעילות בין הנוער החלוצי.

בשנת 1930 חזרה לוורשה והצטרפה לתנועת "החלוץ". באותה תקופה התארגן בתנועת "החלוץ" חוג, שלפי השקפתו הרעיונית היה קרוב לתנועת השומר הצעיר. הקשרים הלכו והתהדקו ואחרי פרק זמן, השתלבו החברים בתוך תנועתנו. שָרֶנְ'קָה יצאה להכשרה, הייתה בין ראשוני הגרעין שהתרכז בעיר קאליש. בהמשך הזמן התמזגה ההכשרה של החלוצים האלה עם קיבוץ ההכשרה בצ'נסטוחובה, שעתיד היה להיות בארץ ישראל קיבוץ "אמריקה – בניר".

ההכשרה החלוצית בקאליש בלטה בקשייה המיוחדים. שרר בה חוסר עבודה מתמיד. ממקומות העבודה המעטים שאפשר היה להשיג, הייתה ההכנסה אפסית, תנאי הדיור היו קשים במיוחד והמצוקה שררה בכל. 
במציאות זאת בלטה שָרֶנְ'קָה בתרומתה לקיום הכלכלי של פלוגת ההכשרה. היא גדלה במצוקה וידעה חיים עצמאיים מה הם. חרוצה בעבודתה בחוץ, וגם בפנים הבית נטלה על עצמה תפקידים, שעמדה בהם בכבוד.
לאחר זמן מה עברה עם הפלוגה לצ'נסטוחובה. חיש מהר הסתגלה לתנאים החדשים והפעם במשק החקלאי. שוב עמד לה נסיון חייה. היא הייתה בעלת מקצוע, שלא כרוב הבנות, אשר לא ידעו כל מלאכה, וזה בתקופה של חוסר עבודה ומצוקה כלכלית. צריך היה ממש לדאוג ללחם ולא אחת עמדנו חסרי אונים ואובדי עצות.

בשנת 1935 עלתה ארצה. בתקופה הראשונה, בחדרה, הייתה עובדת באחד מגני הירק שבמושבה, בשעה שיתר הבנות עבדו בפרדסים. 
שָרֶנְ'קָה עלתה עם החברות הראשונות לג'וערה. הוטל עליה לנהל את ענייני הביגוד. היא עשתה זאת במיטב כשרונה לארגן ולהסדיר. כאשר התחיל להתפתח המשק החקלאי בעין השופט, הייתה בין עובדות גן הירק והמשיכה בחקלאות כל זמן שעמדו לה כוחותיה להתמודד בעבודה זו.
בשקט ובהתמדה צעדה שָרֶנְ'קָה בשביל המיוחד לה. היא ידעה לתבוע את הנראה כמגיע לה בחיי החברה, אך לא הרבתה להשמיע את קולה בשיחות הקיבוץ. 
חברים הזוכרים אותם מימי ג'וערה וימיה הראשונים של עין השופט הנבנית, יודעים את חלקה של בעיצוב החברה, בעבודה ובשיפור החולין והחג שלנו. 
לכל אלה הביאה שָרֶנְ'קָה את מסורת הבית היהודי של משפחתה, ואת האהבה היוצרת של בת ישראל מפולין.

יחד עם מנחם הקימה את בית משפחתה, תחילה באוהל, אחר כך בצריף העץ ואחר כך בבנין. סביב כל אלה מקשטת הגינה, מעשי ידיה של שָרֶנְ'קָה.

זה היה דרכה של חלוצה צנועת הגות והליכות מבית יהודי בפולין לחיים החדשים הנרקמים כאן בעין השופט - חיים של עמל ודאגה, שמתלווה אליהם נגינה נוגה ולבבית של חדוות יצירה, כמסופר על ידי חבריה ושכניה של שָרֶנְ'קָה בדפי הזיכרון שבחוברת זו.
