"הלובש את מוסרו בבגד חג – עדיף לו שילך ערום"

ריאיון עם נמרוד ואלעד בנושא הגניבות

ראיינה: סיגל תבור (מעיתון המוסד החינוכי הרי אפרים)
נתבקשתי לכתוב בעיתון זה על הגניבות, שכידוע הסעירו מאוד את המוסד בשבועיים האחרונים. כיוון שאת דעות ה"צד החינוכי" אני פחות או יותר מכירה, החלטתי ללכת ולשמוע את הצד השני.

את הדברים רציתי לשמוע ממקור ראשון, יעני, ממעוללי הדברים, ולכן לא הייתי צריכה ללכת רחוק (רק עד הבית שלי), שם ישבתי עם האחים שלי ורשמתי את דבריהם: קודם כל את השם לריאיון נתן נמרוד, והרי פירושו: "לפי הרגשתי, ואני מקווה שהיא איננה נכונה, יותר מחצי אנשים במוסד אינם רואים את הגניבה כדבר רע, אך מדברים יפה כדי למצוא חן בעיני המחנכים".

שאלה: מהו לדעתך גנב?

אלעד: גנב הוא זה אשר לוקח דבר שאינו שלו, ששייך למישהו אחר.

נמרוד: גנב הוא זה אשר לוקח דבר בלי ידיעת האחראים עליו, ואשר (הדבר) אינו שייך לו באופן פרטי.
שאלה: האם זה בסדר בעיניכם לגנוב (לפי הגדרתכם את הגניבה)?
אלעד: לדעתי הדבר שרע בלגנוב זה הפגיעה הרגשית (לא החומרית) באחרים. ברגע שזה פוגע בבני אדם אחרים, זה לא בסדר. בעיניי צריך לשאוף לא לפגוע.
שאלה: ואיך תדע אם אתה פוגע?

אלעד: לפי מה שאני מרגיש. אם אני מרגיש שלגנוב סיכת ביטחון זה פוגע במישהו, אז אני לא אגנוב. ולעומת זאת, אם אני ארגיש שלגנוב בונבוניירה זה לא פוגע באף אחד (פגיעה רגשית), אז אני אגנוב. זה לא משנה אם מישהו אחר חושב שזה לא בסדר המעשה, כי העיקר שבעיניי הוא בסדר.

נמרוד (בקשר לשאלה אם לגנוב זה בסדר): – תלוי איזו גניבה. לכל גניבה יש להתייחס באופן שונה – בהתאם לגודלה ולנזקה. ובניגוד לאלעד אני חושב שאת הגבול החברה צריכה לקבוע. אי אפשר שכל בן אדם יתנהג רק על פי הרגשות הפרטיים.
שאלה: האם אתם חושבים שמהגניבה שאתם עשיתם מישהו נפגע?

אלעד: במקרה שלי, באותו רגע לא הרגשתי שמישהו נפגע, אבל עכשיו כשאימא אמרה לי שהיא נפגעה, אז אני חושב שהמעשה לא היה בסדר.

נמרוד (מכניס הערת ביניים): כל עוד אף אחד לא יודע ואף אחד לא נפגע, אני בטוח גם שלמחנכים לא היה אכפת, אם לא היו תופסים אותנו.

נמרוד (עונה על השאלה אם לדעתו מישהו נפגע מהגניבה שביצעו): באותו הרגע שגנבתי לא הרגשתי שפגעתי במשהו. אך אם אני מסתכל בראייה לאחור כוללת יותר, אז אני רואה שאיפה שהוא זה פגע, לא יהיו יותר קופסאות שימורים במחנה. אבל שוב אני חוזר: יש להסתכל על הגניבות בפרופורציות - קופסת השימורים הזאת שגנבתי, אני לא חושב שהיא חסרה וזה מזיק למישהו. אמנם יש פתגם שאימא אמרה לי: "מי שגונב ביצה, אחר כך גונב פרה". אני חושב שבמקרה שלי הפתגם לא מתאים. המקרה שלי הוא חד-פעמי ולא איזה דבר מתפתח.

אלעד: לדעתי, אידיאל שאני שואף אליו – צריך לראות את הדברים לטווח ארוך. כשאני הולך לגנוב, אז מלכתחילה כבר לחשוב האם המעשה עלול לפגוע במישהו ואז להחליט אם אני הולך לגנוב או לא.

בעיניי, באופן כללי, כל בן אדם צריך לנסות לראות את הטוב הכולל וכך פחות לפגוע האחד בשני.

נמרוד (מוסיף לדברי אלעד): כל זה טוב ויפה, אך צריך לציין שלפעמים גם הרצון "הרגעי" של הבן אדם הוא חשוב, לכן כשהולכים לגנוב צריך גם לבחון את טובתו האישית לעומת הנזק לכלל.
שאלה: איך לדעתכם צריכים לטפל בבן אדם שגונב?

אלעד: רק בדרך של חינוך. דרך של עונשים לא פותרת כלום. בדרך של עונש האנשים לא מבינים לעומק שזה לא טוב לגנוב, ואז הם חוזרים על המעשה, אך בדרכים יותר מתוחכמות, כדי שלא יתפסו אותם.

נמרוד: לפי דעתי דרך של חינוך היא טובה, אך יש בני אדם שלא מבינים בדרך כזו ודווקא אחרי עונש הם לא גונבים יותר. וחוץ מזה, יש גבול לכמה שאנשים (מחנכים) מוכנים ויכולים להסביר לנו. בשלב מסוים האחריות מוטלת עלינו. 
אולי במשהו אתה (הכוונה לאלעד) צודק. במוסד הדגש העיקרי הוא על

העונש ולאו דווקא על החינוך. אך באופן כללי עונש לפעמים זה לא מזיק.

לבסוף כמה מילים מסכמות של נמרוד:

על ידי המעשים אני בודק את הנורמות המוצהרות של החברה ורואה מה הן הנורמות הממשיות של החברה. למשל, כשגנבתי הרגשתי יחסי תמיכה מצד חברי הכיתה. חוץ מזה לא רע לפעמים לעשות "מעשה אסור", ליהנות קצת מן החיים, כמובן בידיעה שאני עלול לקבל עונש, אבל זה חלק מ"המשחק", אם בעולם לא היה רע, לא היינו יודעים מה זה טוב.

