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הורי נולדו ברוסיה הלבנה. אמי נולדה בסלוצק. אבי גדל בפוהוסט, עיירה- בת של סלוצק. שניהם הינם חוטרים למשפחות רבניות – אבי מצאצאי הרב שמואל אהרון קודנובר, המהרש"ק הראשון (מורנו הרב שמעון קודנובר), שנולד ב- 1624. סבו היה הרב של העיירה. אביו היה שו"ב (שוחט בודק). 
משפחת אמי מתייחסת לגאון מווילנה - אביה היה סוחר, הרב זכריה פינקלשטיין. 
אבי היה מוסמך לרבנות אבל לא עסק ברבנות. בהתחלה בגלל שבפוהוסט סבו ישב על כס הרבנות עד גיל מאה (הסב נולד כנראה ב-1807 ומת ב- 1910), ואחר כך בגלל התנגדות אמי לרבנות. אמי לא הסכימה שיהיה רב, כי רב אוכל "לחם חסד" (קֶהְלְשֶה בְּרַיְיט).
אבא כיהן בתור שו"ב וגם מוהל, בעיירה פוהוסט. זה היה אחד התנאים שאמי העמידה לפני החתונה. 
יש לציין שבימים ההם אמי הייתה בין הבחורות המשוחררות. לפני החתונה היא העמידה כמה תנאים.

א. שהיא לא תגזוז את השיער ולא תלבש פאה נכרית, כמקובל בימים ההם.

ב. שאבי לא יכהן בתור רב כפי שכבר ציינתי. 
בשני התנאים האלה היא הצליחה, אבל היו עוד תנאים:
ג. שלא יעשן. פה היא נחלה הצלחה חלקית. אבי לא עמד בזה והם הגיעו להסכם שבחדר השינה הוא לא יעשן. 
היה תנאי רביעי, שבו היא נחלה מפלה גמורה – היא ביקשה שהוא לא יקרא עיתון בזמן האוכל. אבל כאמור, כאן היא נחלה תבוסה.
אני זוכרת איך היינו מתלוצצים על חשבונו של אבי בזמן שהיה שקוע בקריאת העיתון. היינו מורידים או מוסיפים מאכל לצלחתו, מחליפים לגמרי את הצלחת והוא לא היה מרגיש בזה. הבית היה מלא עיתונים עבריים. לא היה עיתון עברי שהופיע, שאבי לא חתם עליו.

העיתונים היו מגיעים מרחוק בחבילות שלמות. עד היום אני זוכרת, עוד מרוסיה, את האצטבה עם הכרכים של "הצפירה", "המליץ" וה"חבצלת", שאבי היה כורך בכל שנה. 
הסיפור של אבא הוא מעניין מאוד. כנראה שרוח ההשכלה חדר גם לעיירה ההיא, אבל בחשאי. בהיות אבי בן 13 הוא מצא במיטתו תחת השמיכה את הספר "אהבת ציון" של מאפו. הוא הבין שזה אביו שהגניב לו את הספר, אבל זה עבר בשתיקה גמורה. הם אף פעם לא העלו את הפעולה האפיקורסית הזאת בשיחה ביניהם.

תגלית השפה העברית החיה גרמה למהפכה בחייו, אמנם בסתר. מאותו זמן, כל דבר שהיה מופיע בדפוס בעברית, היה איכשהו מגיע אליו. זה הביא אותו לציונות פעילה בכל ימי חייו.

בעיירה פוהוסט ישבה המשפחה עד 1912. היו כבר ילדים גדולים. אחותי הבכורה הייתה בת 11 והיה צורך בחינוך יותר טוב ובתי ספר יותר טובים ממה שיכלו לקבל בפוהוסט. המשפחה החליטה אפוא לעבור לסלוצק. הדבר היה לא פשוט. אבי היה ידוע כציוני פעיל וזה לא היה כשר בעיני "כלי הקודש".  בסלוצק ולא רצו לקבל אותו בתור שו"ב. אבא לא התיאש. אחרי כמה שיחות איתם, הם הפכו לציונים וגם עלו ארצה. ביניהם היה הרב ר' זונדל, אביו של פייבל מלצר הידוע, ר' יוסלה פיימר ועוד. הפרטים בנדון מצויים בספר "סלוצק ובנותיה" .

אחרי המהפכה הבולשביקית שאסרה על הציונות, הפך ביתנו למרכז ציוני לא-חוקי. כשיצאנו מרוסיה בשלהי שנת 1923, בדרך לארצות הברית, השארנו את אחותי הבכורה בבית הסוהר. תפסו אותה יחד עם ארבעה בחורים בהדפסת עלון ציוני. את ארוסה, שבתאי בסקין- (בן צבי), הגלו לסיביר לחמש שנים.
הם הגיעו ארצה אחרי תלאות רבות, כולל בריחה מידי הנאצים ב-1947, יחד עם שלושת ילדיהם. הבן הבכור, צבי, נפל במלחמת השחרור לפני שהספיקו להתאקלם בארץ ולהרגיש קצת את החופש. 
אחי שמעון התעקב ברוסיה בגלל גיל הצבא והגיע ארצה בשנת 1925, וזה הוא הסיפור.

"היֶבְסֶקְצְיָה"
 בסלוצק החליטה לעשות משפט ראווה על הציונות. אחי, שראה את הפרסומים, התנדב להיות הקטגור במשפט. היֶבְסֶקְצְיָה, בשמחה רבה, קיבלה את התנדבותו.
תארו לכם, איזו הצלחה,ששמעון מהרש"ק הציוני הידוע, בן משפחת מהרש"ק הציונית, הפך את עורו והיה לקטגור על הציונות, כפי שהציגה אותה בייווסקציה, ונאם נאום מלהיב על הציונות האמיתית. 
כמובן שישר בגמר משפט הראווה הובילו אותו לבית הסוהר והוא הועמד למשפט. דנו אותו או לסיביר או לגירוש מרוסיה. כמובן שהוא בחר בגירוש, וכך הגיע ארצה בשנת 1925.

שאר בני המשפחה הגיעו לארצות הברית בינואר 1924. אבי עבד בתור שו"ב בעיר רוצ'סטר. 

הוא, יחד עם אמי, המשיכו בעבודתם המסורה לציונות, בייחוד למען הקרן הקיימת. הוא דאג לחינוך ציוני ועברי לילדיו וזה פעל. חמישה מתוך שמונת הילדים בנו את ביתם והקימו משפחות פה בארצנו – ביניהם שני קיבוצניקים של השומר הצעיר - אני פה בעין השופט ואחי אברהם בכפר מנחם.
ובאשר לי, למדתי בבית ספר כללי ובאותו זמן בתלמוד תורה. כשסיימתי את בית הספר עברתי לניו-יורק והמשכתי את לימודַי העבריים בבית המדרש למורים "הרצליה". שם נפגשתי עם חברי "השומר הצעיר" -  שמואל בן-צבי (אז כהן), יהושע לייבנר ז"ל ועוד כאלה שלא הגשימו.

הקן השומרי אז היה במצב עלוב. זה היה אחרי המשבר שגולוב וחבריו, מהפעילים בקן, עזבו אותו. אני לא הכרתי אותם. מינה סולובייצ'יק ודוד ירוסלבסקי, אותם פגשתי, גם כן עזבו. אבל היו בקן זייגר ז"ל יונה ינאי, אברהם פיין ז"ל וחברי לספסל הלימודים - שמואל בן צבי ויהושע לייבנר ז"ל (כולם בעין השופט) . 
חוץ מזה עשו רושם טוב האחיות נחמה וחיה גואלמן, שתיהן בארץ. האחיות מיטה (הלא היא מרים הוברמן שלנו) ושרה רזניק, וכמעט ששכחתי להזכיר – לייבל וויצמן שלנו. היו עוד - סובן ופרידה מרמינסקי, שניהם בירושלים. אלה עשו עלי רושם טוב והצטרפתי אליהם.
ב-1929 יצאנו- הופנונג, שמואל בן צבי ואנוכי לארגן קן בוויליאמסבורג. הדרכתי שם שתי קבוצות. בראשונה הייתה איטה רובינשטיין-רוהר ז"ל, מכפר מנחם. 
בתר"ץ סיימתי את בית המדרש "הרצליה" וחזרתי לרוצ'סטר. לימדתי שנה אחת כדי להרוויח כסף לעלייתי ארצה. ניצלתי את הזמן גם כדי לארגן קן שומרי בעיר. אספתי ילדים מכל מיני מקומות, ילד פה וילד שם, ביניהם גם ילדים מבית יתומים יהודי. לעזרתי באו אחותי שולמית, לימים חברה בקיבוץ ג' לפני עלייתו, ואחי אברהם. הם המשיכו אחרי.
הילדים שאספנו היו מאוד אמריקאים, בלי שורשים יהודיים. כנראה משום כך לא היו הרבה תוצאות. בין העולים והמגשימים מהקן בארץ – צבי בר אמוץ מחצור, אחיו יהושע זמיר מעין דור, רחל עמנואל מחצור החיה במשמר העמק, ויפה ליכטרמן מחצור.

עליתי ארצה בשנת 1932, אחרי כמה חודשי הכשרה בארלטון. הקיבוץ עבר אז ממשמר העמק לחדרה. אבי נפטר בשנת 1943. בשנת 1949, אחרי קום המדינה עלתה אמי ארצה. פה היא פגשה, אחרי פרידה של עשרים ושש שנים, את בתה הבכורה קרינה ובעלה - שבתאי, עם שני ילדיהם.
היא פגשה גם את בנה הבכור שמעון, ואת כלתו ושתי בנותיהם, גם אחרי פרידה של 26 שנים. 

אותי ואת משפחתי, אחרי פרידה של 17 שנה. את אחותי רוחמה עם בעלה מרדכי ושלושת ילדיהם. 

את אחי אברהם, אשתו אלקה ובת אחת, אחרי פרידה של 13 שנה.
שמחנו מאד בפגישה ההיא. כולנו כאבנו מאוד שאבינו, שרק מרחוק חי את הארץ בכל רמ"ח אבריו, לא זכה להגיע אליה.

אמי נפטרה בשנת 1961 בת"א.
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