מה אני חושב על העבודה השכירה / אהוד רייטר
מעיתון הקיבוץ (ללא ציון תאריך)
הבעיות השונות המסעירות את הקיבוץ היום קשורות יחד, ואי אפשר להפריד. 
למשל, אחד הנושאים המרכזיים אצלנו, וכנראה בכל התנועה הקיבוצית, הוא עניין רמת החיים. לזה יש להוסיף את נושא העבודה השכירה. 
רמת החיים כוללת קודם כל ההוצאות על חינוך ילדים בכסף ובעבודה, 
שנית – הפעולה הציבורית שלנו בתנועה ובמפלגה וגם על כל אלה שעובדים בחוץ, ושלישית – השתלמויות. וגם כאן יש עניין של כסף ושל ימי-עבודה.
השאלה איפוא היא, מניין לוקחים את כל זה? איך אפשר לשמור על רמה כזו? 
התשובה היחידה היא להגדיל את ההכנסות מן הייצור. איך? 
בשבילי מובן, שכל אדם היוצא החוצה – נחוץ לנו מישהו שיעבוד בייצור במקומו. 
ניקח את המשנקים, למשל, שאני עובד שם. עובדים שם כיום כ- 10 חברים צעירים, כ- 45 ותיקים וכ- 6 פועלים שכירים. המפעל כמעט שמתרוקן בצהריים, לאחר שהוותיקים מסיימים את יום העבודה. מי נשאר? השכירים. הם ממשיכים לעבוד בתהליכי הייצור. במקרה הכי טוב, אין לנו במי להחליף עובדים אלה. בלעדיהם אי אפשר להפעיל את שאר התהליכים, שהחברים עובדים בהם, וכמובן שגם אי אפשר להגיע לכמויות בייצור, שממילא אנו מפגרים בזה.
ויש עוד משהו. אין למעשה "קביעות" אצל הרבה מהחברות הוותיקות במשנקים, ולא באשמתן. מוציאים אותן תכופות לשירותים השונים, למטבח ולבית-ילדים. רק את הפועלת השכירה לא מוציאים, היא נשארת.
ובכן, שלא יבינו אותי לא נכון. גם אני מקבל מבחינה אידיאולוגית את כל הנימוקים נגד עבודה שכירה. אבל יחד עם זה איני רואה שום דרך אחרת כיצד לקיים את ההתחייבויות שלנו בהספקת משנקים בכמויות הדרושות הן לארץ והן לחו"ל.
מה כוונתי בכל מה שתיארתי?
הסיכום האישי שלי הוא, שכל צעיר היוצא החוצה – יש לקבל במקומו צעיר אחר עם אותן הקואליפיקציות (כישורים). ואם לא, צריך לקבל שכיר, אם לא נרצה לרדת ברמת הייצור. 
לצערי, איני רואה בגיוסים המוצעים פתרון לבעיות היסוד של משנקים.
