סיפורה של סבתא ציפורה

עבודת שורשים של הנכד שגיא שני (1985)

נולדתי ב-15 בספטמבר 1915 (במוצאי יום כיפור) בעיירה טֶלֶנְשְט לאטל ויהושע גַאוּסְפַיִין. 

העיירה טֶלֶנְשְט שכנה בבסרביה, שהיה חבל ארץ שהשלטון התחלף בו לאורך השנים. הוריי היו תחת שלטון רוסי עד שאני נולדתי, ואז לאחר 3 שנים, התחלף השלטון לרומני.
אימא שלי הייתה מעיירה על יד העיר בלצי ששמה אלכסנדרן, עיירה יהודית וחקלאית. סבא שלי, אליעזר פרטוק, ושאר יהודי העיירה עסקו בחקלאות. לסבא היו לו אדמות לתבואה, חמניות, עצי פרי וטבק. את כל זה הוא הוריש לבנו היחיד, שגר באותו מקום. לסבתא שלי היו שישה ילדים - ארבע בנות, שני בנים ובן אחד, יחיאל, שמת בצעירותו. את כל האחיות של אימא לא הכרתי, כי הן היגרו. אחת האחיות היגרה לארגנטינה עם משפחתה, חיו כחקלאים, להוכיח שגם יהודים יכולים להיות חקלאים. הם חיו בתנאים קשים מאוד, אך עמדו בעקשנותם. שני בנים הגיעו לישראל. משפחה אחת היגרה לפריס ופיתחה את ענף הפרוות. הם מאוד הצליחו בעסקים אבל התבוללו.

בזמן מלחמת העולם הראשונה  גורשו היהודים ואנו המשכנו לשמור על קשר במכתבים. אימא שלי תמיד סיפרה לנו את תוכנם של המכתבים.

אחרי המלחמה חודש הקשר ואף ביקרתי אצל דודה אחת בפריס. דודה זו, כאשר הייתה בת 82, ביקרה אצלנו. עבור ילדיי זה היה כאילו זו הסבתא שלהם.
אחד הנכדים של הדודה היה בישראל, בקיבוץ של "השומר הצעיר" ושירת כחייל בצה"ל, אף על פי שאימו הייתה גויה. אחרי מלחמת ששת הימים הוא התחתן בקיבוץ וחזר ללמוד בפריס. אני עדיין שומרת איתם על קשר וגם הילדים שלי מכירים אותם (משפחת זוסמן).

משפחתו של אבא נשארה בטֶלֶנְשְט. היינו שבט שלם של דודים ודודות, שגרו מול הבית שלנו ובכל חג היינו ביחד.

בחופשת הקיץ הייתי נוסעת לסבא וסבתא. סבא היה מזמין שכנים לביתם והם שמעו איך אני שרה דברי חזנות. סבא מאוד הצטער שהוא לא יכול לקחת אותי לשיר בבית הכנסת.

בעיירה של סבא וסבתא היו לי חברות ששמרתי איתן קשר שנים.

במשפחתי היו ארבעה ילדים: שתי בנות ושני בנים. אני הייתי הילדה השלישית בסדר הילדים.

בגיל 3 בערך הלכתי עם אמי למרחצאות, התחלקתי שם ושברתי חוליה בעמוד השדרה. בגלל שחייתי בעיירה לא היו הרבה רופאים ונאלצתי לנסוע לעיר גדולה לטיפול. עשו לי גבס ושכבתי שנתיים במיטה עם גבס.
טֶלֶנְשְט הייתה עיירה רק של יהודים. הכול התנהל באופן עצמאי ע"י היהודים. כולם היו שמרי מסורת.

למדתי בבית ספר יהודי כללי. בנוסף לדברים הרגילים למדנו גם עברית, תנ"ך ואידיש. חגגנו את חגי המדינה ואת חגי ישראל גם יחד. אני תמיד הופעתי במסיבות בתור זמרת.

בסביבות גיל 10-9 התחלתי להשתתף בתנועת "גורדוניה".

האווירה הכללית בעיירה שלנו הייתה ציונית. היו גם חיי חברה טובים ופעילים מאוד. למשפחתי הייתה חנות בדים שעברה בירושה מסבי, גם הבית שלנו היה ירושה מסבא. סבי מת כשאבי היה בן 13. אבי נשאר לנהל את החנות ולפרנס את אחיותיו עד שהן התחתנו. כשהוא התחתן עם אמי – אתל, הם נשארו לחיות בבית הוריו.
כל שבוע אבי היה נוסע עם עגלת סוסים לכפר סמוך ושם מוכר חלק מהסחורה.

לאבי היה קשה לפרנס את משפחתו. העיירה לא הייתה מפותחת - היא הייתה בלי חשמל, בלי מפעלים, בלי כבישים וכלי תחבורה. היו רק עגלות סוסים.

בערך בגיל 12 התחלתי לנהל קבוצה בסניף "גורדוניה". נסעתי להרבה פגישות בתנועה והתחלתי לחשוב על הכשרה ועלייה לארץ ישראל.

נסעתי לעיר סמוכה ללמוד עוד שנתיים. המשכתי להיות פעילה ב"גורדוניה", גרתי אצל דודתי פסיה בתנאים קשים, בעיר אוריף
. כך עברו שנתיים ובגיל 15 חזרתי לביתי בטֶלֶנְשְט.

כל קיץ היינו נוסעים במסגרת התנועה למושבות קיץ, שם היינו עובדים בחקלאות כדי לקבל הכשרה לעלייה ארצה ולחיים שיתופיים.

בשביל לעלות ארצה היו צריכים להירשם בתור זוג, כדי לנצל רישיון עלייה לשני אנשים. בשנת 1935 הגעתי לארץ. הגרעין שלי היה בפרדס חנה. בשנת 1938 התחתנתי עם חנוך ועברנו לגור באוהל נפרד. לגרעין קראו "אבוקה", הייתה אז תקופה של חוסר עבודה. בכל זאת הצלחנו ליצור התחלת משק קטן. רכשנו אוטו, סוסים וכלים חקלאיים. הקמנו רפת ולול (אני עבדתי בלול). היינו בקשר עם אנשי המושבה וקיבלנו הדרכה מקבוצת "משמרות", שהייתה בסביבתנו.
בשנת 1939 נולדה נורית. היא הייתה בין הילדים הראשונים של אבוקה. נורית הייתה תינוקת מאוד יפה ונחמדה. קבוצתה הייתה רק של שישה ילדים שחיו בתנאים קשים.

בשנת 1940 התחלנו לדבר על התיישבות בעמק בית שאן. הרבה חברים התנגדו, נשארו בפרדס חנה. אני הלכתי יחד עם הגרעין, שקיבל את הכרעת התנועה.

בעמק בית שאן היו תנאים אקלימים קשים ותנאי מגורים עוד יותר. חלק גרו באוהלים וחלק באורוות, שהפכנו אותם למגורים.

בתוך החצר שגרנו עבר נחל המַנְשִייָה, ששימש אותנו לשתייה ולרחיצה. גם עדרי הצאן של הערבים היו משתמשים בו. היינו זקוקים לעוד אנשים ואז התאחדנו עם קבוצת "שדמות" מהרצלייה. האיחוד החברתי לא הצליח, אבל הקמנו משק יפה.

בשנת 1945 התחתנתי עם מאיר מקבוצת "שדמות" ונולדה לנו בת ושמה גאולה. היא הייתה תינוקת טובה ושקטה.

המשבר החברתי לא פסק. הרבה חברים עזבו. אנחנו ועוד כמה משפחות החלטנו לעבור לגניגר, שם קיבלו אותנו יפה. מאיר עבד בדיר ואני עבדתי בפעוטון וכמרכזת מטבח. ב-1950 נולדה אתי. היא הייתה תינוקת שובבה, שלא אהבה לאכול.

בשנת 1951 החלטנו לעזוב לעיר נתניה, שם גרנו בבית משותף, וזה לא סיפק אותנו. קנינו בית פרטי עם שטח, בעזרת אחי ישראל מספרד. את הבית שיפצנו, עשינו גן ירק, עצי פרי ולול קטן. הייתה הרגשה כפרית. מאיר עבד במועצה. אני בהתחלה לא עבדתי בגלל שהבנות היו עוד קטנות. שתי הבנות הגדולות הלכו לבית הספר. בשנת 1953 אתי התחילה ללכת לגן ואז התחלתי לעבוד בבית החלוצות, חצי יום, עם קבוצת עיוורות שהגיעו ארצה. את יתר זמני הקדשתי לבית.
הבנות התרגלו לנתניה די טוב. נורית, גאולה ואתי התחילו ללכת לתנועת "הנוער העובד" והיו פעילות בעיר מטעם התנועה.

בשנת 1958 נורית התגייסה לצבא ובשנת 1959 התחתנה עם עָזָה (עזריה).

בשנת 1964 נולדה נכדתי הראשונה, פסי. כל החמולה התרגשה סביבה.

גאולה למדה עד גיל 20 ובגיל 20 התחתנה עם שרגא. אתי התחתנה עם אמנון בשנת 1973. לי היה קשה מאוד להתרגל לבית בלי הבנות. כל חג הבנות ומשפחותיהן באים אלינו הביתה.

נולדו הרבה נכדים והמשפחה גדולה. כל הנכדים מוצלחים בעיניי והם מספקים אותי.

בינתיים החלפתי עבודה - עבדתי בבית ספר לחינוך מיוחד. העבודה הייתה קשה אבל הסתדרתי עם הילדים והשתדלתי לעזור להם להתקדם בעצמאותם ולהקל על משפחותיהם. עם הילדים עבדתי 11 שנים, עד שיצאתי לפנסיה. עכשיו אני עובדת בבית ובנוסף עוזרת בהתנדבות לאנשים הזקוקים לעזרה.
� אוריף או אורייב – עיר המחוז של טלנשט





