מכתב מקלרנס אפרימסון
נכתב ליום השלושים אך הגיע באיחור רב (אפריל 1985)
ידידיי היקרים בקיבוץ ומשפחת פיין
נתאספנו כאן היום, אתם בגופכם ואני, בעיקר מסיבות גיאוגרפיות רק ברוחי, לתת ביטוי לצערנו על לכתו ללא עת של חברכם, הרשו לי לומר – חברנו למפעל הגדול הזה שהוא קיבוצכם, תנועתכם וישראל שנולדה מחדש.
אברהם לא היה איש הדר וגינדור. ייתכן והיה מתנגד שנשיר לו שירי הלל על אף פעליו שאינם כלל צנועים. לבו ואהבתו היו נתונים קודם כל לפרידה, לבניו ונכדיו ולמשפחה הרחבה היא משפחת עין השופט.

כישרונותיו המיוחדים משכו תשומת לב ולכן נקרא מדי פעם למלא תפקידים בקיבוץ ובתפוצות. שם, בצפון אמריקה ודרומה שרת את המטרה בהצלחה ואכן רכש הרבה ידידים אישיים ובעיקר למען המשימות אותן נטל לעצמו.
השרות היה מכביד ובעיקר במסעו האחרון בלווייתה של פרידה.
בשובו עייף ממסעו האחרון והמייגע, אף שנראה היה בריא, רק עכשיו ידוע לנו שבפנים כבר היה פגוע.
בהזדמנויות קודמות היה חוזר מאושר ועליז לחיי המשפחה והעבודה השיגרתית בנגריה, רוכב על תלת-אופנוע, כזכור לכם אותו כלי רכב חסר הדר, לתורנות מטבח, לשמירה, לחיי חברה, פוליטיקה וחינוך המהווים את מכלול החיים בעין השופט.
עתה הובא למנוחות באדמה אותה אהד.
אנו אסירי תודה על חייו המאושרים. 
ננוחם בזכרו ומי ייתן והזמן ישכך ככל האפשר את כאבה של פרידה ומשפחתה וכן גם של כולנו, ידידיו.

קלרנס אפרימסון
ק. אפרימסון - פרופסור לכלכלה לשעבר באינדינפעליס שבארה"ב, ידיד נאמן ומסור של הקיבוץ מאז 1939. בביקורו הראשון עבד בסיקול. מאז ביקר מספר פעמים.
אברהם קירב אותו למפעלי התנועה. הוא תרם רבות לרווחתם של מוסדות וקידום חברי קיבוץ בלימודיהם בהשכלה הגבוהה. גימלאי בסוף שנות ה- 80 לחייו, מקיים משק חקלאי קטן בו עובד בעצמו ומקיים גם פעילות ציבורית.

