הלב שמאחורי הטייפ 
 מתוך ידיעות עין-השופט 6.5.1966
שקט באולם, המסך מורם, אור וקול. אפשר להתחיל כך,  ואפשר - שקט באולם, המסך מורם וחושך. באחת – יהודה מאחורי הקלעים, באור ובצל, בהצלחה ולעיתים גם בכשלון. הוא איננו נראה ולא הוא שזוכה לתשואות, אבל בלעדיו אין דבר זז בממלכת הבמה והמוזיקה של עין-השופט.
- מה מחזיק אותך? שאלנו את יהודה.

- פשוט הענין. אני אוהב את העבודה הזאת ואני מוצא בה עניין וסיפוק. רוב העבודות הם על זמני החופשי, לאחר שעות העבודה. בממוצע זה גוזל בערך שעתיים ליום. 
אני משתדל לעבוד בשיתוף פעולה עם אורי ופיתחנו לנו שיטות עבודה חדשות בהגברה ובביקורת על השמיעה והראייה.

תראה, מדגיש יהודה, צריך המון סבלנות ורצון, אחרת מתייאשים מהר.

כשמקליטים סרט, לוקחת ההקלטה משעתיים עד שש שעות, והעריכה עוד יותר. 
כל דקה טובה דורשת בערך שעה עריכה, כלומר סרט מוזיקלי של 20 דקות – דורש 20 שעות עריכה. עתה צא ולמד כמה זמן וסבלנות נדרשים.

- האם אפשר להסתדר בלי זה, האם אין זה לוקסוס?

- לא, עונה יזהר, המצטרף לשיחתנו. אנחנו נמצאים בדור של טכנולוגיה. פעם הסתדרנו בלי זה. היום, כאשר זה קיים מבינים שאי-אפשר בלי זה.

אינני אומר זאת רק כמלחין שהוא חבר קבוץ, על אף שאני לבטח לא הייתי יכול להסתדר בלי שרות כזה. אני אומר זאת כאחד החברים. אני קובע שזה הכרחי לכל פעולה תרבותית בקבוץ.

משום מה זה לא מגיע לתודעה של כלל החברים. לפעמים נתפסים רק לתקלות ולא לדבר הגדול שנעשה כאן.

- תראה, אפשר היה להקליט מסיבות, שיחות, אירועים מיוחדים, דברים מוזיקליים.

היום לא מבינים את הערך ההיסטורי של הדבר, אבל תאר לך בעוד 10-20 שנה, דבר שהיום נראה טפשי, יהיה מחר בעל ערך היסטורי. ישנם קיבוצים המקיימים ספרייה של סרטים מוקלטים ומשתמשים בהם למסיבות וחגים, דבר הזוכה להצלחה רבה. בשביל כך צריך אמצעים – כלומר מכשירים מתאימים, סרטים והעיקר אולי יחס אוהד.
נכון, מדגיש יהודה ומספר, התחלנו בהקלטת מסיבות (חנוכה לדוגמא) ושיחות, אבל הפסקנו עם זאת, פשוט מכיוון שאין סרטים.

- ומה נִדְרָש, שאלנו את יהודה ויזהר.

א) יחס אוהד והבנה.

ב) צריך שיהיה סכום שוטף לתקלות והוצאות רגילות (סרטים וכו').

ג) יש לרכוש מכשירים נוספים, במיוחד מכשיר הקלטה נוסף. המכשיר היום טוב, אך עובד על הקלטה מהירה, דבר שגוזל המון סרטים. מכשיר שהיה מקליט בקצב איטי יותר היה חוסך חצי מהוצאת הסרטים.

ענייני ההקלטה וההגברה צריכים להיות מסונפים למוסד מסוים, לדוגמא ו. תרבות, והיא שתחליט ותלחם על ביצוע דברים, ולא רק האנשים המשוגעים לדבר.

בענין זה, מספרים לנו יהודה ויזהר, שבזמנו הציעו למועצה המקומית להקים בע"ה אולפן הקלטה שישרת את האזור כולו. הרעיון התקבל, אלא שבגלל חובות כספיות אין המועצה יכולה להגשימו השנה. יהיה עלינו להמשיך בכוחות עצמנו לפחות עוד זמן מה.

אשר לענין ההגברה - כאן בפי יהודה טענות קשות. למעשה אין כלל ציוד הגברה בע"ה אומר יהודה. כל מה שאנחנו משתמשים בו במסיבות הוא ציוד מושאל. 

לו היינו מחשבים את ההוצאות העצומות של ההשאלה, היינו מזמן מגיעים למסקנה שכדאי וצריך לקנות ציוד הגברה משלנו.

הנה כי כן, יהודה מלא מרץ ונכונות ויש עימו שפע של רעיונות.

יינתנו לו איפה האמצעים המתאימים וכולנו נצא נשכרים.

