יום השנה הראשון לפטירתה של שפרה / דב רוזנבלום

בשנים 1977-79 למדתי באורנים בקורס של החינוך המיוחד שרוכז ע"י שפרה. כפי שקורה לעיתים בחיי קיבוץ, צמחה במשך השנתיים הכרות אישית שלא הייתה קיימת במשך כל שנות חיינו הקודמות בקיבוץ אחד.

יצא לי להיפגש עימה לעיתים קרובות, אם בפגישות עניניות כמרצה או כרכזת הקורס, אם בפגישות מזדמנות בנסיעות משותפות או פגישות בהן רציתי לשמוע את חוות דעתה ועצתה בדברים בהם התלבטתי. 
שיפרה הרשימה אותי כאישה שידעה לשלב חוכמת ספרים עם תבונת חיים, את הרצוי עם האפשרי. בכל סוגי הפגישות עימה היא הייתה אישה פתוחה ומקבלת שידעה להשרות עלי ועל התלמידים האחרים אוירה לא פורמאלית, חמה וידידותית. רצונה לסייע אישית לתלמידי הקורס, היה ידוע באורנים ורבים פנו אליה ונענו ברצון.
יותר מכל התרשמתי מרוחה הצעירה, מהתלהבותה כאשר הועלה רעיון מעניין או כאשר פגשה ושמעה אדם מעניין בעל שיעור קומה. למרות שהיו לה השקפות מגובשות על החיים והחינוך, היא הייתה פתוחה וערה לכל חידוש ושינוי.
בזכות פתיחותה זכינו לשמוע ולהיפגש עם מרצים ואנשים בעלי דעות שונות ושיטות חדשות. לא היה חידוש משמעותי בתחום החינוך שלא הובא ביוזמתה לאורנים, לא פעם תוך אילוצים כספיים וטכניים קשים.
היא האמינה אמונה שלמה ביכולת החינוך לשנות ולהיטיב עם האדם.

קולה היה רווי התרגשות כאשר הייתה מתארת לפנינו את נתיב הייסורים של החינוך המיוחד במסגרת הסמינר, שהייתה ממעצביו וליוותה אותו עד ימיה האחרונים. 
החינוך המיוחד באורנים, שהוא לדעת רבים, המסגרת הטובה ביותר בארץ להכשרת מחנכים מיוחדים, הן בשטח התאורטי והן בשטח המעשי, רקם אור וגידים לא מעט הודות לשפרה. עבודתה, אמונתה בחינוך, יכולתה לשתף פעולה עם סוגים רבים של אנשים,  צעירים ומבוגרים כאחת.
היה בה קסם רב, בשפרה, אופטימיות רבה להגשים יעדים רחוקים בהתמדה ועקביות. 
אנו, ורבים אחרים מתלמידיה, נזכור אותה כפי שהייתה עד ימיה האחרונים - צעירה ברוחה, נלהבת, מאמינה בטוב ובאדם ונכונה תמיד וללא חשבון להשקיע את מלוא אונה למענם.
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