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ההסתדרות עבורי הייתה מבצר להגנת תנועת הפועלים, להתיישבות העובדת ולהבטחת בריאות תקינה על ידי קיום קופת חולים.

ההסתדרות עבורי, כל הזמן, צריכה להישאר אמנה חברתית כלכלית אשר מתמודדת עם המצב ושואפת ולוחמת להיטיב עם הפועל השכיר וההתיישבות העובדת.

מאז שהצטרף הליכוד להסתדרות הכללית, פניו לצבור כוח. מדי שנה הגביר את השפעתו יותר ויותר וב-15 שנות שלטון הליכוד הצליח לייבש תקציבית את קופת החולים, ובד בבד הקים את קופת חולים "מכבי" כמתחרה לקופת החולים הכללית. כל זה היה בהנהגתו של נציג הליכוד שמאי.

לפני הבחירות להסתדרות, הליכוד עשה מאמצים להעמיד כוח יותר אלקטורלי, אבל ללא הצלחה.

אחד ההישגים של החלפת השלטון בהסתדרות הוא הורדת הליכוד מהעץ הגבוה עליו טיפס שמאי – נציג הליכוד. מאז לא שומעים אותם ואין הפרעות שהיו בעבר ללא הרף בעבודה התקינה. ופה אולי יפה לומר: נפלו "מאיגרא רמא לבירה עמיקתא".
לי הייתה תמיד עמדה איתנה שהשלטון במדינה לא היה תמיד מובטח. לעומת זאת, ידענו לשמור על כוחנו בהסתדרות ככוח אלטרנטיבי לשלטון מתחלף.

אבל, ואבל גדול, מפא"י ההיסטורית, אשר שלטה בהנהגת ההסתדרות כל השנים, לא ידעה וגם לא נהגה עם השותפים להנהגה בהתאם לכללים המקובלים ולאתיקה. מצב זה נמשך שנים, ובדרך היו כישלונות בכל החזיתות – מקופת חולים ועד ... ולא אפרט יותר, הכול יודעים...

הייתה הרגשה בציבור שיש להחזיר ככל האפשר את קרנה של ההסתדרות: לשנות כיוון גם במערכת הבריאות שצפה על סדר היום בכל עוזה.

לצורך זה נוצרה קואליציה חדשה, חיים רמון עם מר"צ ומפ"ם בפנים.
לכל הידוע, הבחירות האחרונות הביאו ניצחון מזהיר והשלטון עבר במכאובים והפרעות בלי הרף לשלטון החדש – רמון-מר"צ.

יש בעיות בדרך, בעיות כואבות, בעיות כואבות וכואבות מאוד: ניפוי מנגנונים מנופחים ומפריעים אפילו לפעילות המערכת. יש רצון לשנות תדמית לשלטון החדש, יש רצון עז לעשות כל זה מהר ומה שפחות כאבים בדרך.
אני בטוח שההנהגה החדשה של ההסתדרות – חיים רמון, מר"צ ומפ"ם בפנים – יעלו את ההסתדרות על הפסים הנכונים. זה היה וזה יהיה.
