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לזכרו של שלמק / יהודית גרנות
דברים בהלוויה
שלמק איננו.
החיים בחדרם המטופח של טובה ושלמק נכחו במלוא עוזם ותנופתם עד לפני כחודשיים. שום דבר לא בישר על האפשרות הקלושה ביותר ששלמק ייפול ויקרוס כך אל מותו.

שלמק לא נתן את עצמו, לא התמסר בקלות, לא לאנשים ובוודאי שלא למוות. אבל שלמק היה מסור מאוד - מסור לרעיון, מסור לעשייה, מסור לקיבוץ, מסור ודואג למשפחה, מסור עד מאוד לטובה, מסור וקשוב. 
זה לקח הרבה שנים עד שהוא הראה זאת ואולי גם עד שנהיה קשוב ככה, כי שלמק הוא מהמאופקים. אבל כשחשנו והרגשנו אותו, התחושה הייתה ממש מפתה.

שני בני - שילה ומתן, הגדירו את שלמק כאדם "מדליק". לא פחות משאהבו את הטיפוח והדאגה של טובה ואת השיח עימה, הם אהבו לשמוע את שלמק, להאזין לדעותיו ולתגובותיו שנראו להם מאפיינות מאוד. תמיד הם חזרו ואמרו: "מדליק". מה שהדליק אותם היה כנראה מה שריתק את כולנו - הסקרנות, המעורבות, הדעתנות, הידע הנרחב והצמא לעוד ועוד.

אני זוכרת את השלמק ההוא, של ימי "הסער והפרץ", אבל אני מתחברת ברוך רב אל שלמק המאוחר, זה שהשכיל ליצור עם טובה זוגיות תומכת ויפה, שהיה סבא חם ואוהב, הורה שהשתלב בחיי המשפחה המורחבת בטוב טעם, תוך יצירת גבולות נוחים.

אני גם זוכרת את שלמק כאחיה של אמי האהובה. היא רתמה אותו רבות בדאגה אלינו, לשמחות ולעצב. הוא תמיד התייצב - נהג, הסיע, סחב, הביא, לקח, הבליע ביקורת לא מעטה ומשך בעול. במבט לאחור אני יכולה לומר שאין שמחה במשפחתי ששלמק לא נטל בה חלק. שלמק וטובה, הרכס המשפחתי האיתן והישנו תמיד.

אני זוכרת את שלמק יחד עם אמא, בדאגתם למשפחה של פרניה שזה עתה עלתה מאירופה, אודים מוצלים מאש. זה היה מעבר לדאגה. זו הייתה מסירות אין-קץ, מופת של נתינה ועשייה מרוכזים וממוקדים. 
אלו הם בעבורי שיעורי חיים, ונדמה לי שאני מוצאת את עצמי משתדלת להמשיך ברוח הדברים כמופת שהופנם. אני מקווה שהמורשת הזאת תתבטא גם באורח חייהם של ילדי. 
אולי לא היה פשוט להיות בת או אחיינית של הבורנשטיינים, אבל זאת הייתה זכות גדולה מאוד ואת זה איש לא ייקח לא משלמק ולא מאמא. מה שהקל במעט את המצב המסובך לפעמים, בעיקר בשנים המאוחרות יותר כש"גיליתי" את טובה, היה חלקה בעסקה הזו – ועל כך תמיד חיוכי ותודתי לך טובה.

הנה מה שעושה לנו המוות, גם אם הוא מגיע אחרי יבול כל כך מבורך. הוא מקעקע הכל ושומט את הקרקע מהדבר הזה ששמו תחושת משפחה או שבט. הגנים עברו ואני רואה אותם מפוזרים בילדי ובילדיה של שולה אחותי, ובוודאי שבי ובה ובילדי ונכדי הבורנשטיינים. אבל לנו "הלכה" המשפחה, איננה. 
מה שנשאר לנו הם זיכרונותיו של שלמק, אותם הוא כתב לפני פחות משנה, והם שיספרו לנו ולבאים אחרינו את מה שהיה פעם מוצאה של "משפחת בורנשטיין" – משפחה שלשני צאצאיה, צלה ושלמק, תרומה אישית מיוחדת בעיצוב ההיסטוריה של הארץ והקיבוץ, ושלהרגשתי הם נמצאים בפנתאון גזע הענקים שהיה – וכנראה לא ישוב עוד.

בורנשטיין – משפחה שזכרה ברוך וישכון בליבי וכחלק ממני כל עוד נשמה באפי, וככה גם זכרך שלמק, ומזה שנים זכרך, אמא.

לפני כחצי שנה, בשיחה שהתנהלה בנחת ובלהט בחדר של שלמק וטובה, אמר שלמק לצבי עד כמה הוא מרגיש שהוא התברך בכל מעשיו. הוא אמר אז שאם היה עליו לשוב ולבחור בכל צעד מחייו – הוא היה שב ובוחר ועושה את אותו הדבר בדיוק, בכל אחת מנקודות הזמן השונות בחייו. 
הוא אמר לנו אז: "אני לא מכיר הרבה אנשים שראו את חלומם מתגשם ויכולים כך לברך על המוגמר. אין לי כלל טענות ואני מחשיב את עצמי כאדם מרוצה ושלם עם כל מעשיו". ומה לנו יותר מזה?

נוח בשלום על משכבך שלמק, וינעמו לך רגביה התחוחים והרוויים של הגבעה המוכרת הזו.

תם ונשלם.

                                                                                                                     יהודית 
