ציפקה מספרת על עבודתה עם ילדי טהרן
התפרסם בחוברת "בצרור אחד" מס' 8
לפני 41 שנה, במפגש הראשון עם ילדים שרידי השואה, כמה משפטים של ציפקה במכתב לקיבוץ על עומק האסון האישי, המוסרי והמשפחתי, יחד עם זאת על כושר ההישרדות למלחמת הקיום, של ילדים מגיל 8 עד 14-13, שעברו את הקור של סיביר ואת הרי הקווקז והוגנבו לארץ ישראל.
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                           עיינות, 13.3.1943
מכתב של ציפקה על ילדי טהרן.

שלום חברים!

בדרך כלל הופתענו לטובה. כולנו חשבנו שזה חומר יותר גרוע. יתכן שדווקא במחנה שלנו חסרים ה"טייסים", אולם כנראה שזה החומר הממוצע של המדינות. בדרך כלל אפשר לקבוע שהמבוגרים פחות מושחתים מאשר הילדים הצעירים יותר. מה שמציין אותם בעיקר זה חוסר אמונה באדם ובאידיאה. כמה מהנערים הטובים הודו בפני שאם הם שומעים אלו מילים יפות, הם מייד מתארים להם כמה שזה ודאי לְהֶפֶך במציאות. יש להם חוש נפלא לשמירה עצמית. כנראה שגם הייתה סלקציה גדולה, ורק אלה שידעו להסתגל לתנאים - למכור, לקנות, לרמות - הצילו את עצמם. יש להגיד שהם מספרים על זה בגאווה, ויתכן שב"צדק".
את רוסיה הם שונאים שנאת מוות. כל דבר שמזכיר להם את רוסיה עלול להיות שנוא עליהם. גם דגל אדום וגם קיבוץ היו אצלם מושגים מאוד לא מקובלים. כרגע הם מתרגלים להבין שקיבוץ זה דבר לגמרי אחר. רבים מהם, ואולי הרוב הגדול רוצים ללכת לקיבוץ, אם כי הם קודם כל רוצים ללמוד מקצוע. יש להם הרגשה ברורה שקודם כל, כל אחד צריך להיות מסודר בחיים, אז גם יוכל לעזור להורים וגם יהיה לו יותר טוב. כנראה שמקצוע ברוסיה היה דבר עקרוני וחשוב מאוד. קשה מאד לבאר להם שגם בקיבוץ אפשר ללמוד מקצוע, ומה עוד שרוב הבחורים מתעניינים במקצועות טכניים.

הקיבוץ המאוחד הופיע בפניהם רק עכשיו. בטהרן הם בכלל לא הכירו יצור כזה. הם בעצמם יכריעו לאן שילכו, ולכן חשובה מאוד דעתם. מאידך הם קצת עייפים מ"פרופגנדה" ויש להבהיר להם מושגים כאלה בזהירות רבה. הפרובלמה הקשה היא שאלת הדת. המחנות למעשה נוצרו בעיקר מסיבה זו, ז"א שאפשר יהיה להכריע איזה חינוך יש לתת לנוער הזה.
רק עכשיו אפשר לראות איזו שגיאה גדולה עשתה ההסתדרות בזה שהסכימה לכל הויתורים האלה במחנות לדתיים, ולכל האווירה הזאת הדתית. עובדה היא שילדים אשר לא התפללו, פה התחילו להתפלל. בהתחלה הם חשבו כי כך נוהגים בארץ ישראל ויש להם חוש הסתגלות מצוין. מחוץ לזה רובם גם אומרים "קדיש". כל הדבר הזה מזכיר להם את חיי המשפחה, ומשפחה זה דבר קדוש עבורם. יש לזה, לכן, רקע עמוק. אולי בסופו של דבר הם כמעט לא ילכו לחינוך דתי.

אבל ילדים קטנים, שלא יוכלו להביע את דעתם, יפלו ממש בפח ללא כל הצדקה וסיבה. במובן זה הניטרליות שלנו היא בכלל לא מחנכת. כרגע מבינים את זה, כנראה, גם אנשי ההסתדרות, אבל את הנעשה אין להשיב. משום זה צצה התוכנית של טיול בקיבוצי העמק. צריך להראות להם את ארץ ישראל ואולי קצת לקסום להם.
אנחנו גם נהיה בעין השופט, אמנם ביקור קצר, אבל חשוב מאוד לארגן את זה טוב. כדאי שיִמָצְאוּ עשרה חברים שיוכלו לקבל קבוצות קטנות ולהסביר להם את הדברים באופן בלתי אמצעי. חשוב גם שיפגשו עם חברי הגרעין שלנו (שיודעים יידיש או פולנית) ושהם יוכלו לספר על חייהם כגרעין, כי הם לא יכולים להאמין בכל ליבם בזה שמספרים להם. אני גם תקווה שזאת יכולה להיות בכלל פגישה מעניינת. בדרך כלל הם יהיו אצלנו רק כשעה וחצי. לא כדאי להוביל אותם לרפת, ללול וכו'. זה לא מעניין אותם. הם מתעניינים רק בזה אם בקיבוץ חיים טוב, ואם בכלל נעים ונוח.
זה רק ישכנע אותם, וצריך להבין את זה. יתכן שפעם יהיו חלוציים מאוד, אולי אפילו מהמעולים, אולם צריכה להיות להם תקופת נופש ארוכה למדי.

אני גומרת ויש באמת ברצוני שהשעה בקיבוצנו תשפיע עליהם. אני מקווה שיכניסו אותנו בכבוד לבית ילדים ולכל מקום אחר. נבוא לעין השופט היום ג' ב- 13:30, ועכשיו שלום רב ולהתראות. נשאר לי עוד הרבה מה לספר.
צפורה (אפרת)

