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קיימת דיספרופורציה גדולה בין המקום אשר ההלבשה התחילה לתפוס בחיינו היום-יומיים לבין המחשבה המאורגנת אשר הקיבוץ מקדיש לשאלה הזאת. שאלת עובדים, תקציב ותנאי עבודה אחרים, לרוב מוצאות את פתרונן לאחר לחץ מסוים. אולם, בעיות יסודיות יותר כגון מהות השיתוף, הסגנון, צורת סידור העניינים וכו' נשארות להכרעתן האינדיבידואלית של מחסנאיות אלה או אחרות, המכהנות במקרה בתפקיד.

אמנם מחסן הבגדים שלנו השתנה. כשם שבכל שטחי חיינו סרנו מהנהוג אי פעם, כן גם בשטח זה. אבל כל זה אירע בלי אישור רשמי ברוב המקרים. את ההתקדמות שלנו בהעלאת דרגת ההלבשה, מפַרְשִים חברים באופנים שונים. יש והמחסנאית, אשר פועלת במסגרת של תקציב מסוים ובהגבלת ימי עבודה, מוצאת את עצמה במרחק רב מגישתם של החברים, וקשה למצוא את שביל הזהב ביניהם. 
כמובן שאי אפשר לגרוס שאי אלה תביעות של חברים צודקות או לא, לפי גבולות היכולת של מחסן הבגדים. הנה נתגשמו למשל חלומותינו על החלפת לבנים לכל אחד, בגדי עבודה מסודרים, מזרון שלם וטוב, שמיכה חמה, חולצה בלי טלאים צבעוניים וכו'. אך בכל זאת, יותר רחוקים אנחנו כיום מן היכולת לספק את הצרכים של החברים מלפנים. התבגרנו והרבה פחות מפעם, מוכנים ונכונים אנו לסבול אי נוחיות בשטח כלשהו.
הרי ידוע לנו שחיים אנו בכפר, אבל איננו כפריים. אם נודה כולנו בזה, נסמן לנו גבולות ויהיה למחסנאית התוקף הדרוש לעמוד על רצונו זה של הקיבוץ, וגם לא להרשות לחרוג מן המסגרת שנקבעה. 
מהו המצב לאמיתו כיום? מחסן הבגדים מעמיד לעצמו מגמה של דרגת הלבשה די צנועה ושואף לספק אותה לכלל החברים. אולם המציאות מאפשרת רק ביצוע חלקי, מדי שנה בשנה, של המגמה הכללית. 
יוצא אפוא שלכל דבר כמעיל חורף למשל, חצאית טובה או שטיח למיטה ודברים אחרים יקרים, יש לחכות בתור. וכאן הקושי. אין הדרך של סידור הדרגתי מתקבל היום על דעת החבר. כל פנייה חריפה היא, ומלוּוֶת בחשבון של (הַמְתָנָה של) 12 – 10 שנים, לא סובלת דיחוי. אחרי ש – 80% של החברים מסודרים כבר במעילים, יותר ויותר קשה להסביר לחבר שעליו לחכות זמן מה.
אותו הדבר נוגע ליתר סעיפי ההלבשה. לאחר שבמשך שנים נשאר ציוד החדרים לגורל היוזמה הפרטית של החברים, קשה מאד לקבוע מהי צורתו הרצויה של חדר קיבוצי. מחסן הבגדים לא יוכל בשום פנים להשתוות ל"טעם הטוב" של חדרים מסודרים אלה, והחבר מצדו איננו מוכן לקבל משהו פחות יפה לחדרו משבחדרים אחרים. גם בשטח זה לא תוכלנה המחסנאיות בעצמן לקבוע את הסגנון הקיבוצי והקיבוץ חייב להגיד את דברו ולתת אפשרות לביצוע. יש למחסן הבגדים הרצון להיות הדואג היחידי לשטח ההלבשה ולא המתחרה, ולכן מוכרחים הדברים להיות ברורים. צריך לדעת מהי המטרה ומהם האמצעים העומדים לרשותנו. התעלמנו מן הבעיות האלה ונמנענו מבירורן ועל כן מצאנו את עצמנו כה רחוקים אחד מן השני בשטח זה.
כדאי להסב כמה מילים על הסימון,- לא חשוב אם "מספר" או "שם". עד היום ישנה אי הבנה וויכוח בין החברים והמחסנאיות על משמעות התא והסימון של הבגדים. על התא והסימון לשמש רק את המחסנאיות שתדענה לעקוב אחרי מצב הבגדים של כל חבר וחבר וגם להקל עליה את הכנת הבגדים בזמנם ובמקומם. אין הדבר עשוי בכדי שחברים יצברו את הדברים המסומנים בחדר, לפעמים באין צורך להם, ויהיו מונחים שם כאבן שאין לה הופכין. רק מחסן הבגדים קובע מה מיותר ומה חסר. תפישה זאת איננה מוסכמת בין כולנו ולא פעם מתפרצים הדברים באי הבנות רציניות
הבעיות שהזכרתי אינן אופיניות לקיבוצנו בלבד והן מטרידות את רוב הקיבוצים בתקופה זו. אין אנו משוחררים מלברר את הבעיות האלה כדי לטהר ולהקל על המתיחות שמצטברת מזמן לזמן עקב חוסר בהירות וחוסר עמדה קיבוצית משותפת.
