ליום השנה / שמואל בן צבי
בשלל הצבעים והטיפוסים שהעשירו את הנוף של עין-השופט הוסיף גוון מיוחד שמואל אבידור. 
את שמואל ויגדרסון פגשתי בפעם הראשונה בהתחלת שנות ה-30, כאשר באתי לבקר את קן המילטון, עיירה הנמצאת בקו מונטריאל-טורונטו. שניים היו השומרים שהגיעו מקן זה לקיבוץ עלייה א'- אמריקה ולעין-השופט- שחורה ברקוביץ, ילידת קנדה ושמואל אבידור, יליד ליטא ששהה והתחנך מספר שנים בקנדה.
בטיבו ובמהותו היה שמואל ליטוואק טיפוסי שרוף - מסור, חריף, לא ימוש מדרכו שהאמין בה ימינה או שמאלה וניחן בחוש הומור יבש וקולע. כאשר היה מעיר את הערותיו, אף שמץ של צחוק לא היה מופיע על שפתותיו. הוא היה משיח לתומו והייתה בהן שכלתנות ופקחות. הוא היה מסור ואחראי בעבודתו, אם זה היה בימים הראשונים בשתילת עצי האורן ועידור בגבעה מול ג'וערה בה אנו נמצאים עד היום, או בעבודת הסיקול בשדות, או סלילת הכביש מג'וערה לרמת השניים, ואחרי כן בגינות הנוי, במברג או במשנקים, שם עבד עד ימיו האחרונים. 
עליו אפשר לומר שהיה איש תם ולא סבל אי צדק, יבוא מאיזה מקור שיהיה. הוא חי את חיינו במעורבות רבה, הגיב לחיי החברה בשיחות בעבודה והשתתף בכל שיחות הקיבוץ. לעיתים רחוקות ביקש את רשות הדיבור. לא איש דברים היה, והיה מתקשה בהגייה, אבל הרבה לשאול שאלות ביניים ולא פעם קם מכיסאו בחדר-האוכל, מגיב בזעם, כולו רועד כאשר מצא לנחוץ למחות נגד דעה או החלטה שלא הייתה ישרה בעיניו.
היו שנים שעסק בציור. הרבה לצייר אוטו-פרוטרטים. כאשר ביקרתי בדירתם של לאה ושמואל התרשמתי מעבודותיו, מה שהסתיר מעיני הזולת חשף בציוריו. עצב תהומי ניבט מפניו כמעט בכל אחד מציוריו. מה הייתה הסיבה? איזו חוויה עמוקה עברה על חייו שחרתה עצב כזה על נשמתו? את זה הוא הפנים בתוכו ולא גילה ברבים.
לא רבים היו הצעירים מאמריקה וקנדה ששמעו את קול השומר והחלוץ ונענו לקריאה ועלו לארץ. גם מאלה שעלו, לא מעט היו החברים שנשברו וחזרו. לא כן שמואל. כל התלאות, כל המכשולים, כל הימים הקשים, כל הסכנות בדרכים וכל המארבים לא יכלו לו ולא שברו את רוחו והוא התמיד גם כאשר הגורל התאכזר לו. 
מה היה המעיין שממנו שאב שמואל את כוחו? איך להסביר את זה לדור הצעיר? הוא היה אחד מדור הליטאים החלוצים שהיה מסור עד כלות הנפש לרעיון, עקשן בהליכותיו (גם בבעיית עישון לא וויתר גם כאשר הרופאים אסרו זאת עליו). הוא היה ספוג תרבות יהודית, נאמן לדרך שבחר עד יומו האחרון.
איש תם וישר שקיים את האמירה - לא המדרש עיקר אלא המעשה.

יהא שלום לזכרו.                                                    
