בשולי השיחה על החטיבה הצעירה / ארנון גוברמן, קב' "עופר"
עיתון סיכום של סמינר י"ב, גבעת חביבה – 24.2.1955 
בבואנו לדון על מקום החטיבה הצעירה בקיבוצנו, אנו צריכים לברר לעצמנו מהן למעשה המטרות של החטיבה הצעירה במסגרת הקבוץ הוותיק ומה צריכים להיות שטחי פעולתה:
א) השלמת סולם גילים בקיבוץ, שהוא נחוץ לכל חברה בעולם ולא יתכן קיבוץ ללא דם צעיר. טיפשית הטענה כאילו אפשר להוציא את כל הצעירים למשקים חדשים והזקנים יסתדרו לבדם. את הסיבות אין צורך לפרט.
ב) מסגרת בת גיל אחד, שתכיל את החברים הצעירים החדשים למסגרת החיים של הקבוץ, ובפרט לקבוץ הוותיק, להכנת השכבה הצעירה להתערות בו.

ג) יצירת גוף לחברה צעירה בין חברי הקיבוץ הוותיק. כידוע לחברים הוותיקים יש חברה משלהם והם מהווים גוף בפני עצמו. לא יתכן שזה יהיה אחד [חד] צדדי והחברים הצעירים, שהם רגילים בחברה צעירה ויותר מצומצמת, יסתובבו כבודדים בקבוץ. הקבוץ חייב להיות בנוי על שני גופים.
ד) הפנית מרצם התוסס של הצעירים, שמהווים אלמנט מהפכני, לאפיקים רצויים ויוצרים. במקום בזבוז מרץ וכח על ויכוחי סרק בדבר רמת חיים בקבוץ וכדומה, רצוי להפנות זאת בכיוון מפעלים תנועתיים ומפלגתיים בקרב ישובי הסביבה, ואפילו הערים הקרובות. את בעיות השוויון צריך לדון במסגרת הקיבוץ כולו ואין זאת בעיה ספציפית שעל החטיבה הצעירה לבררה.
ה) החטיבה הצעירה חייבת להיות כח מקדם בשטח העבודה. עליה לתבוע מחבריה מרץ רב בשטח הזה. החברים הוותיקים מזדקנים כבר, וכאן שטח חשוב לפעולת החטיבה. במסגרת זו חייבים לערוך קורסים מקצועיים שונים לפי הענפים, ברצינות. חייבים להשתלם בעצמם בבעיות מקצוע, תוך ידיעה ברורה שלא רחוק היום שכובד המעמסה ייפול על כתפיהם. 
ו) תפקידי ההדרכה בקן המקומי חייבים לתפוס אף הם מקום חשוב. לא יתכן שהכיתות יופקרו מכתה ט' ללא הדרכה תנועתית. מכאן, לדעתי, נובעת חוסר הזיקה והעֵרוּת התנועתית. קבוצה חינוכית חייבת לשאוף [לשאוב] מניסיונו של החבר שעבר את כל שלבי התנועה, משום שהמחנך אינו יכול למלא את תפקיד המדריך – אוטוריטה של בחור צעיר, המסמל דוגמה לחניכיו ואינו מורה בלבד. הוא יכול לחלץ את הצופיות מהבוץ ששקעה בתנועתנו. כן, צריך להיות יתר קשר בין החטיבה הצעירה והקן, עד כדי קיום מפעלים משותפים לציון מועדים שונים. החטיבה הצעירה לא צריכה לנטוש את הפעילות התנועתית עם יציאתה מהקן. היא צריכה להמשיך ולהשתתף בו כגוף עוזר ומדריך.
ז) קשר עם החטיבה הצעירה בעיר וקיום מפעלים מפלגתיים משותפים, אך אל לה לזנוח את ערכיה הקבוציים.

לסיכום: אין לשער שמוצו כל הנקודות הרבות לאין ספור אשר ביכולתה של החטיבה הצעירה לבצע.  אין ספק שעם אירגונה בקבוצים הותיקים הרי תפקידיה רבים עד למאוד ופעולתה החיובית תתרום רבות לקיבוץ ולקידומו.

