להחזיק מעמד - מחצית יובלה של עובדת מטבח במוסד
מתוך "ידיעות עין-השופט" 20 ביוני 1975

כתב דב ורדי

בבוקר,בבוקר, ולא פעם בטרם יעלה השחר, עושה היא את דרכה לעבר המטבח של המוסד החינוכי. כבר חלפו 25 שנה גם אצלה, וביתר דיוק, 25 שנה פחות 3 חודשים. לא, היא לא הגיעה למטבח ב- 1.10.50 עם פתיחת המוסד. אמנם הייתה בכל ההכנות, אך קודם נתנה "תור" של שלושה חודשים במוסד החינוכי בשריד, שם למד הבן, אלי ז"ל, באותם הימים, והורי "אורן" היו נותנים תורניות במטבח.

רגע רוצים לספר על אותם הימים בשריד, בן שם, ובבית בת ובן קטן. גומרים יום עבודה ו"רצים" הביתה, שפירושו לא פעם הליכה מאליקים ברגל. כי באותם הימים, דלה הייתה התנועה עדיין.

אבל אנו חוזרים בשיחה למוסד החינוכי, ולאותם הימים הראשונים. 

חדר האוכל בקושי הכיל 3 קבוצות בשנות ה-70. הוא היה "בנוי" מבלוקים וגג של פח, המטבח לידו, כמו הודבק אליו, ומחסן קטן של מטר על מטר.

מספרת מינה:

"אלה היו הימים של סולי, חברת דליה, שניצחה על המלאכה. גם שחורה (ברקוביץ) שלנו הייתה. עבדנו ביחד. סולי הייתה לא רק מחסנאית
, היא גם הייתה מבשלת, גם אופה, גם רוחצת את הסירים. שתיים היינו עם סולי במשמרת בוקר, אחה"צ הייתה המשמרת של שרה מרמת-השופט.

בצהריים היינו עובדות יחד עם החניכים – שוטפים את הרצפות, מדיחים את הכלים וכו'. היה שמח. הרוב היו הבנים שלנו. הייתי שרה עם יענק'לה (שגיא) בשני קולות אריות של אופרות, וכמה צחקנו.

הגיעו גם כמה צעירים לעבודה מחברי דליה לעתיד, שהיו עדיין בשל"ת במגידו. 
אני זוכרת את שימי, שהיום הוא מזכיר המוסד, והשבוע מסיים בנו את י"ב! 
השנים חלפו. וגם שושנה מדליה, שבנה סיים עתה. אלה היו העוזרות".

מינה ממשיכה:

"זו הייתה תקופת הצנע. חילקנו ריבה, התזכור, בצלוחיות. אבל הייתה כלכלה טובה. היו אז ה"כרוכיות" המפורסמות מגבינה. לא בכל יום היה בשר, והיו גם פודינגים וממתק מזמן לזמן, וכן עוגות בערב. 
לא התלוננו. קיבלנו את הכל באהבה. חוצפנים לא היו.

אנחנו, עובדות המטבח, השתתפנו בכל מפעל, בכל מסיבה, וגם בישיבות חבר-העובדים. כולם חינכו אז...

מעשי קונדס ודאי היו. סחבו מהמקרר. ואפילו היו שיחות חברה בנידון. 

(נכון, מי ישכח את השיחה על "המסיבה במקרר"?) 
לצערי, דומה שהיום יש מקרים בהם העניינים חורגים הרבה מעבר למה שאפשר לכנות קונדסאות.

תקופת סולי עברה, כשנישאה ועברה לקבוצת כנרת. אנחנו שומרות על קשרים הדוקים וחמים עד היום. 
אינני זוכרת בדיוק את סדר המחסנאיות שעבדתי איתן, אבל אם לא אקפיד על הסדר, הרי אציין את: חיה'לה (דליה), רחל צור שלנו, פסיה (רמת-השופט, פעמיים), שרה (רמת-השופט), בלהה (רמות-מנשה), קוקה (דליה), ועכשיו ליאורה (רמות-מנשה). העובדות התחלפו הרבה. מילכה שלנו עבדה במוסד – מסכנה, פעם נכוותה בדבש רותח. גם רעיה (בורגמן), חנה גרוס ועוד.

ובמה אני עובדת עכשיו? בקונדיטוריה. עזרתי למחסנאיות, הייתי אחראית על משמרת, מבשלת וכו'. אין עבודה שלא עשיתי. גם היום, אגב, אני מבשלת בשבתות. עבדתי גם בקייטנות. החל מקייטנת בית-זרע. עבדנו קשה. 
עברנו לחדר האוכל הקיים, וזה סיפור בפני עצמו. הרבה השתנה במשך השנים. השנה הוכנסה ההגשה העצמית. התנאים אינם אידיאליים. אם יש דבר אחד חיובי – ואיני חסידה של השיטה – הרי זה, שכבר לא רואים את הרמת הידיים עם הצלחת או הציבורית, כדי לזמין את המגיש.

חברות המטבח כבר לא באות למסיבות, אלא אם יש למישהי תור. אין גם משמרת של חברות אחה"צ. הכל עושים החניכים. בערבים, חמישה ערבים בשבוע, יש רק נוכחות של מחסנאי (אלידע!), או המחסנאית. המטפלות עוזרות.

ומה האווירה, אתה שואל, קשה לאמור. כבר אין לי אותו הקשר שהיה לי בעבר עם הנוער. בדרך כלל, ואין להכליל הכללות, רעש, למשל, לא חסר. אבל בדרך כלל, אגיד לך, אני מחבבת אותם. נכון, תמיד פורצים לחלון שלי, לקרמים וכו' – אבל זה דרכו של הנוער. יחד עם זה, כשאנו מדברים על "אווירה", אווירת הזוגות, זה משהו אחר במוסד. הכל השתנה עם רוח הזמן, עם הסרטים... כן, דור דור והליכתו!

באשר למקום העבודה, עכשיו הגעתי אל הנחלה. יחסית יש לי תנאים טובים. יש צינון, תנור, מיקסר, כלים שונים, ובעיקר חדר נפרד ולא בתוך הקלחת של המטבח. 

כל זמן שאוכל לעמוד על הרגליים, מקווה אני להחזיק מעמד. זוכרת אני כאשר ירו את אבן-הפינה למוסד, אמרתי אז למזכיר הקיבוץ, משה שפירא, שאני רוצה לעבוד שם. רצוני התגשם!

כן, היו ימים יפים מאוד בתקופת הבראשית. הצגת "חתונתה של אלקה", למשל. סולי ואני הופענו כשתי יהודיות עם סודרים. והצגת "בונצ'ה שתוק" שהוצגה אז במתבן, במשק הילדים, מי יכול לשכוח זאת!"

****

אכן, הזיכרונות זורמים. 

השבוע הייתה מסיבת סיום של י"ב. עוד נכונו למינה כמה וכמה מסיבות קבוצות, כנס מחזורים, והיא תוציא מגשים, מגשים של עוגות באהבה...

קונדיטוריסטית ויותר מזה. חלק בלתי נפרד מנוף המוסד בפינתו החיונית ביותר. 

כי סוף-סוף, לא רק הצבא הולך על קיבתו...
� מחסנאית- האחראית על המטבח





