עץ איתן / עדנה קרמר
ביום השלושים לפטירתו של משה אני רוצה להגיד דברים לזכרו בשם המשפחה.
כְּעֵץ אֵיתָן שיָכוֹל לַרוּחוֹת וּלְפִגעי הזמן, שְשָנִים נאכל מִפְנים וגזעו החזק מְמָאֶן לְהִשָבֵר, כך ראינו את משה שנים ארוכות בסבלו. 
בכל-פעם מחדש התקוממנו כנגד אותו גורל שפקד דווקא אדם בעל עוצמה שכזו והביא עליו מחלה שפגעה בו קשות לאורך שנים כה רבות.

לפני שנים, כשמשה היה במיטבו, נהגנו להפגש בשבתות לבילוי משפחתי בצוותא.
היינו יושבים סביב שולחן פיצוחים, חמניות בדרך כלל, הכיבוד העממי של הבלומשטיינים ומשה היה באותם מפגשים הדמות הדומיננטית. הידע הרבגוני שלו והאישיות החזקה העמידו אותו תמיד במרכז.
אנחנו, שהיינו עוד ילדים, הערצנו אותו בשל כוחו וידענותו. ראינו בו איש חשוב וחזק, תמיד פעיל, תמיד במרכז העניינים. כשפתרנו תשבצים בצוותא, במקום להעזר במילון או באטלס היינו פונים למשה, כמובן מאליו, והוא אף-פעם לא הכזיב.

משה נעדר הרבה מהבית בגלל תפקידים ציבוריים שמילא. לא נותר לו זמן רב להקדיש למשפחה, אך בזמן שנותר עשה הכל כדי לפצות את הילדים בדרכו – בחום, בשי משמח ואפילו בפינוק. קשה היה לו הניתוק, אך עבורו הייתה העשייה למען הכלל בעדיפות ראשונה.
כך בעבודת כפיים וכך בתנועה ובמפלגה. 
במכתביו מובע רצון עז לחזור, אך בכל פעם מופעל עליו לחץ מחודש להתייצב לתפקיד. המכתבים לבני המשפחה משקפים את מעורבותו העמוקה בכל המתרחש בחיים הציבוריים, למן ההיקף הגדול, הכלל עולמי, ועד למאורעות הקטנים בחיי הקיבוץ ולפרטים שבו. חשוב לו שילדיו יהיו מעורבים כמוהו, שכל מי שחי פה ייחס לדברים אותה מידה של אחריות, רצינות וחשיבות שהוא מייחס להם.

הרבה סיפורים שמענו עליו במשך השנים. כשם שהעם רוקם סיפורים סביב דמות נערצת, כך הצטרפו הסיפורים על משה זה לזה והיה בכוחם לשמר את דמותו במלוא גדולתה גם בעת המחלה. תמונה הצטרפה לתמונה:
* עובדי הפרדס בחדרה נוסעים לעבודה במשאית, הדרך החולית מקשה על הנסיעה. משה בוחר ללכת ברגל ומקדים את המשאית. כשהמשאית מגיעה הוא כבר באמצע החלקה, עובד במלוא מרצו. לאחר היום המפרך הוא מספיק להתקלח ראשון ולהתייצב על מגרש הספורט של הנקודה למשחק כדורגל.
* משה עובד במחצצה (אותה מכונה השוברת גושי אבן לחצץ). הוא הכוח המניע בצוות המספק אבן למכונה. ככל שמספקים מהר יותר את האבן כך מפיקים יותר חצץ. משה מתחרה עם המכונה ללא לאות ואנשי הצוות אינם מסוגלים להדביק את הקצב. 
* משה סדרן עבודה קשוח, הדורש הרבה מאחרים כפי שהוא נוהג לדרוש מעצמו.
* הוא מוכתר בתקופה סוערת. באחת התקריות מביא ינק אוטו בריטי. הבריטים באים בעקבותיו. החיפוש אינו צפוי והאוטו חונה בחצר הקיבוץ. המתח עצום, אך משה כדרכו, משוחח עם הבריטים בשלוות נפש ובקור רוח מוחלט, כאילו דבר לא ארע. הם משתכנעים ומסתלקים.
* משה רכז פלחה. הפלחים הצעירים מרגישים לא נוח לצידו. קשה להתמודד עמו בהספקים, בקצב, בידע, במספר השעות הרב.

כשהתגלתה המחלה לראשונה המשיך משה לתפקד כאילו לא השתנה דבר. קשה היה לדעת מה הוא מרגיש בתוכו, האם הוא סובל. הנסיגה לאחר הניתוח השני השפיעה עליו קשה.
הוא ידע את מצבו, אך על אף המגבלות הקשות ועל אף הסיכון הרב שבהליכה, המשיך ללכת בכוחות עצמו לעבודה ולא ויתר עד שגופו לא עמד עוד במאמץ.
המשפחה ראתה מקרוב, בכל תקופת המחלה, את מלכה בגבורתה השקטה, בנאמנות ובמסירות למשה, בכל המצבים הקשים בבית ובמשפחה. ידענו שהיא עושה הכל כדי לא להכביד על אחרים. ידענו כמה כאב לה כשלא יכלה עוד לטפל בו בעצמה. לא ניתן היה לעשות מעבר למה שעשתה.
על אף כל מה שכבר נאמר, אי אפשר שלא להודות בשם המשפחה, לשרה על טיפולה המסור במשה. ראינו במסירותה תופעה אנושית יוצאת דופן שמעבר לכל חובה.
רצינו גם להודות לחברים הרבים שעזרו במשך השנים אם בתוקף תפקיד ואם בהתנדבות, בתורנות או בהסעות, לכולם תודה.

כעץ איתן שיכול לַרוּחוֹת ולפגעי הזמן, 
ששנים נאכל מִפְנִים וגזעו 
החזק מֵאֵן להשבר...
כך נזכור אותך, משה.
