לזכרה של רוחק'ה / פסי בלומשטיין
כמו צוק איתן, קמאי, העומד בפני זרמים אדירים וגלים מתנפצים בזעף ומאיימים לשטוף ולהרוס ולנפץ הכול בדרכם, כך עמדה רוחק'ה מול החיים האכזריים, ויכלה להם.

תמיד לוחמת אמיצה, חזקה, מאמינה, ערה לחולשות אנוש ומוכנה לסלוח, והעיקר – אוהבת אדם. ניחנה בחוש הומור עממי, יהודי בסיסי, ידעה לגחך גם על הקרובים לה ועל עצמה. פולקלור עסיסי ששורשיו נטועים עמוק בקרקע ממנו צמחה, כפר בליטא, שכלל דמויות ססגוניות, אין-ספור, של עמך שאיתם הזדהתה.
משחר ילדותה ידעה סבל, שיתוק ילדים, נכות, מלחמה, עוני, רעב ויתמות. כבת זקונים למשפחה מרובת ילדים, שנותרו בלי בית, בלי אב מפרנס ובלי מקורות פרנסה, אבל עם אימא, בת כפר, עם תושייה ואהבה גדולה לילדיה. אימא גדולה מהחיים, שידעה להעניק להם בית חם על רצפה קרה, שהעמיד לרשותם גוי, שזכר והעריך את אביה ויושרו.

רוחק'ה גדלה על ידי האחיות, אחרי שאימה נפטרה. היא זכתה לטיפול ודאגה של האחיות. אימה הצליחה לעצב ילדה עצמאית, לוחמת על מקומה בחיים בנחישות, לא מוותרת בנקל על זכויותיה. כל מה שאנשים מקבלים כמובן מאליו, רוחק'ה נאלצה להילחם, והיא לחמה ללא פשרות על זכותה - על הזכות לטייל עם הקן למרחקים ארוכים, לצאת להכשרה, על מקצוע סנדלרות, על השתלמות חקלאית במשק הפועלות, על תור בבישול ואפיית עוגות בהכשרה ועל סריגת הסוודרים לילדיה, למרות מגבלות הראייה שלה.

פגשתי אותה לראשונה במסיבת חנוכה בבית הספר בו אבא שלי ואחותה היו מורים. שתינו מְהַגְרוֹת מליטא לקנדה. מאז חיינו היו שזורים יחד. רוחק'ה מצאה את קן "השומר הצעיר" וסחבה אותי אחריה. תמיד היא היוזמת. לעתים ניסיתי להתחמק, אבל היא לא ויתרה. למדנו יחד בבית ספר עברי בערב. הלכנו מרחקים בקור ובשלג כדי לחסוך על כרטיסים, שיהיה לנו כסף למס קבוצה בתנועה. היינו יחד בהכשרה ועלינו יחד לארץ ולקיבוץ.
לכתוב על רוחק'ה, למצות את דמותה, גדלות נפשה ואיכויות חייה, צריך סופר – והספר יהיה גדול ומעניין. כל אחד שהיה מתנסה בפרשות חייה, היה ודאי נשבר. טרגדיות שכל אחת מהן הייתה משאירה סימנים קשים: דיכאון, שנאה, התחשבנות, נקמה, מרירות והרגשת קיפוח.
אצל רוחק'ה הכול כאילו נמחק. בחיי היום-יום לא ידעה לנהל חשבונות, לא העמיסה על הזולת את סבלה. תמיד דנה לכף זכות.
ידעה לסלוח גם לאלה שפגעו בה קשות. אמנית לקשירת יחסים עם כל מי שנקלע בדרכה. שימשה ככותל המערבי לאובדי דרך ולמכאובים של אחרים. עד היום עולים אליה לרגל תלמידים וידידים, שאוהבים אותה והיא עזרה להם בשלבי משבר.

ולסיום, איפה ישנן עוד נשים כמו האישה הזו, אשר הייתה לנחמה ולסעד לכל כך הרבה אנשים.

