אחריות אישית / איציק טרש
מתוך עיתונות התנועה - 2.3.1993
שמעתי אתכם, המועמדים לתפקיד מזכיר הקיבוץ הארצי, לפני שבוע, בעין השופט, ואני עוקב אחרי כל פרסום עליכם ושלכם. אני רוצה לומר לכם בבירור ובמלוא הרצינות, שאם לא תצליחו לשנות ולהנהיג לכיוון של דרך אחרת בכמה נושאים, אין לכם סיכוי, ולנו אין סיכוי.

ראשית, עליכם ללכת בדרך של יושר ציבורי, לדבר אמת ולעשות אמת. יתירה מזאת – אם לא תצליחו – עליכם להיות נכונים לשאת באחריות אישית לשגיאותיכם. עליכם להציג דרך ברורה על מנת להחזיר לקיבוצים את העבודה העצמית, שהיא הדיבר הראשון של חיינו. מזעזע לחשוב על הגידול העצום שחל בשנים האחרונות בממדי העבודה השכירה.

עליכם לפעול מיד כדי שמנהלי המפעל לא ייתנו חלק מן הייצור לקבלני משנה בארץ ולעבודה זולה בעולם. המציאות בה עובדים בקיבוצים מאות ואלפים פועלים שכירים (ועוד יותר גרוע, קבוצות קבלניות בעבודת ניצול) – היא הרסנית, ומאז מלחמת ששת הימים היא הורסת אצלנו כל חלקה טובה.

ודאי שעליכם לדאוג לכך שלא יהיה מקום לתופעות קשות של פיטורי חברים, ושל נתינת שכר עתק למנהלי חוץ ומשווקים, כפי שקראנו לאחרונה על קיבוץ מענית (אם נכונות העובדות שנמסרו בכתבה של עודד ליפשיץ בעיתון "קיבוץ"). חשוב שמנהלים חברי קיבוץ יוחלפו כל כמה שנים ולא יזכו בזכויות יתר. עליכם להסביר למה יום העבודה בהרבה קיבוצים ומפעלים נקבע ל- 250-200 שקל, כאשר באותם קיבוצים ומפעלים לא ניתן להגיע למחצית מסכום זה.
עליכם לקבוע קווים אדומים לגבי פרנסות מותרות בקיבוץ. האם פאב, פרנסות אוויר ושומרים שכירים בשער, שהם כשכירי חרב, יהיו פרנסות המקובלות עליכם?
ולא כתבתי על הצורך להחזיר את הקיבוץ למרכז הבמה הפוליטית. להנהיג דרך המתנגדת להמשך הכיבוש בשטחים, להמשך הצורך של בנינו ונכדינו להילחם במלחמה עצובה ונוראה שאין בה צורך ואין בה תכלית. כל עוד יימשך הכיבוש, לא תהיה לנו תקומה. 

ולא כתבתי על הרבה דברים, כי הכול מתחיל מן השורש של עבודה עצמית ושל יושר. אחד המתמודדים אמר, בתשובה לשאלתי, כי רק חמישה אחוז מהחברים לא עובדים בקיבוץ ואילו היתר עושים עבודתם ביושר. ואילו אני אומר שחמישה אחוז לא עובדים, ועוד כ-30-20% לא תורמים מספיק, וזו הסכנה הקיומית לחיי הקיבוץ.

מי מביניכם שמסוגל ויכול להנהיג בכיוונים שציינתי- ילך בברכתנו ובכוחנו וינהיג, ומי שלא – שיישאר בקיבוצו.

