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כל עוד לא נמצאה תרופת הפלא נגד כל גורמי ההזדקנות אנחנו מצוּוים לקבל את הדין הביולוגי.

אם מבחינה כרונולוגית אנחנו כולנו מתקדמים בגיל, הרי מהבחינה הביולוגיות קיימים מבוגרים פחות ומבוגרים יותר. כל זה כתוצאה ממצב בריאותו של האדם וגם כתוצאה משמירה על כללי דיאטה ומשטר של עיסוק קבוע בכושר הגופני.

היתרון שלנו כחברי קיבוץ הוא שחונכנו על עקרונות קדושת העבודה. לעומת חוק גיל הפרישה הקיים בחברה המודרנית, קיימת אצלנו הזכות האנושית להמשיך לעבוד, כל אחד לפי כושרו ויכולתו הפיזית והבריאותית. 
עוד ויותר, התנועה הקיבוצית משקיעה הון עתק להקמת מפעלים יצרניים שהם מתאימים לגילים הגבוהים ולמוגבלים. 
זה כבר לא סוד שהפרישה מעבודה מכוח החוק, היא אחד המישגים החמורים של החברה המודרנית. המשק הלאומי מפסיד חמש שנות הכנסה ויותר מיצירת הון. הפורש מעבודתו בגיל 65 נמצא לעיתים בשיא כושרו המקצועי וביכולתו לתרום הרבה. האדם הנ"ל היה בעל סטאטוס ותורם, מפרנס ובעל מוטיבציה לקידום עצמי, ופתאום (או לא פתאום) הוא מוצא את עצמו ללא סטאטוס של מפרנס וכמקבל פנסיה. הוא יורד בערכו גם בעיני בני משפחתו וגם בעיני החברה הסובבת אותו.
"העבודה היא חיינו מכל צרה תצילנו", זה היה הפזמון של דור החלוצים הצעירים בעליות הראשונות. כמה אמת במילים הללו, במיוחד כיום כשהננו כבר בני שבעים ומעלה. וכי דבר קטן הוא בעינינו שיש לנו סיבה לקום בבוקר לעבודה יצרנית ומפרנסת את בעליה. האם חשבנו פעם כמה חשוב שבחברה שלנו הרב-דורית רצוי לשמור על התדמית שלנו כגורם מחנך לדורות הבאים.

לא פלא הוא אם כן, שאנחנו עושים רושם של ציבור מבוגר אלא בשום פנים ואופן לא ציבור זקן. עד כדי כך שעדיין רואים אותנו כשרים וטובים גם לתישבוצים בשבתות וגם לשמירת לילה.

כאן אני חייב לשנות את הפזמון ואת המנגינה ולהעיר כמה הערות לעניין. כל האמור לעיל אֲלִיָה וקוץ בה. יש גם חיוב וגם שלילה בתופעה שציירתי. הדעת אינה סובלת תמונה של חבורת בני שבעים פלוס העובדים בתישבוץ בחדר האוכל בשבתות ללא עזרה של כמה צעירים. מזג-האוויר הטוב המביא איתו גלים גלים של אורחים מוזמנים שלנו, אינו מתחשב בגיל המתושבצים. לכל הפחות נתחשב אנו בעצמנו בגילאי ה-70+. אם אנו רוצים לשמור על הנכס הלאומי ששמו השִכְבָה הוותיקה. אם אנו מעוניינים להמשיך לתפקד עוד הרבה שנים טובות, מצווה עלינו למצוא פתרון אלטרנטיבי לשיטת התשבוץ הקיימת, וטובה שעה אחת קודם.
אותו מצב קיים בשמירת לילה. לחברות נמצא תקן מתקבל על הדעת. לחברים הוותיקים, השמירה "בבודקה" המבודדת מכבידה מאוד. שמירת לילה בחורף הרטוב והקר אינה מוסיפה לשיפור בריאותו של החבר המבוגר. במקום שהחברים ינשרו בגלל סיבות בריאות, מוטב למצוא להם פתרון בריא יותר.

אשר לעיסוקים בשעות הפנאי. כאן המצב טוב מאוד. אחוז ניכר של וותיקים משתתפים בחוגים השונים בבית הספר למבוגרים. יש לנו חטיבה גדולה של וותיקות וותיקים בחוגים האזוריים לאורכה ולרוחבה של ארצנו, זה כבר כמה שנים טובות. ובבית, החוג למלאכת-יד מעסיק הרבה חברות. בנגריה הקטנה תמיד תמצאו סבתות וסבים עוסקים בהכנת צעצועים לנכדיהם. ועל כולם, האמנים והאומנים שלנו העושים ימים כלילות בציור, באמייל וכו'. ישנם אספנים למיניהם, חובבי מוסיקה ועוד.

"מועדון 5" נהפך כבר להרגל. קיימת כבר קליינטורה קבועה ולא פעם המקום צר מלהכיל את כל הבאים. הוועדות פועלות ודואגות למגוון פעילויות. מה שנחוץ להוסיף לפעילות המועדון הם טיולים מודרכים לפי תוכנית קבועה. אין צורך לערוך פשיטה על כספת הגזבר, כי אני בטוח שהגזבר ייתן ביד נדיבה אם רק נתארגן למעין פעילות כזאת.
בכל זאת ישנו שטח אחד די מוזנח. ידוע גם ידוע, שפעילות גופנית חיונית מאוד בגילנו. החברים המשתתפים זה שנים בחוגי ההתעמלות של יהודית (שביט) היו רוצים יותר משעה אחת בשבוע. הם מרגישים היטב את חילוץ העצמות שיהודית עושה להם ורוצים עוד. חבל שמעט מדי חברים נותנים דעתם על עיסוק בפעילות גופנית. לו היו מתדפקים על הדלתות היינו מוצאים פתרונות.
אחד הבילויים המומלצים ביותר למבוגרים הוא הריקוד. זה גם תנועה לפי קצב, וגם בילוי חברתי. הריקוד שווה יותר מריצה, הליכה או אופניים. הוא כולל בתוכו הרבה מאוד אלמנטים גם פיזיים-פעלתניים וגם פסיכולוגיים. מה גם שזה מפשיר את היחסים בין חברים ומשפר את מזג האוויר הצונן. והעיקר הוא שהריקוד משמן ומוסיף "גריז" לפרקי הרגליים החורקים. איפה כל הרקדניות והרקדנים?
מבלי להגזים אפשר לסכם שעם התבגרותו, הקיבוץ מתחיל להיות יותר ויותר מודע לצרכים ולבעיות של האוכלוסייה הבוגרת. הנה למשל החלטנו על תקשורת לכולם, ומי אינו יודע כמה חשובה התקשורת למבוגרים. הנה יושבים כבר ודנים על מרכז שיקומי, ולא רחוק היום ונחליט עליו בשיחת הקיבוץ. 
במקביל הייתי מאחל לעצמנו עוד הרבה שנים של בריאות טובה ופעילות ציבורית, ופחות עיסוק עם עצמנו. עכשיו גם אתם תגידו אם כבר להזדקן, אז רק בקיבוץ.
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