אשרי המדליק את הנר / רמה לינדהיים*
"אשרי המדליק את הנר ואינו מתהלך באפלה". נרו של יהושע דלק משני הצדדים. זוהי הטרגדיה של חייו וזוהי תחילתו. אש הקודש בערה בנפשו והיא אכלה גם אותו – המחונן ורב-הכישרון.

משנת 1931, בה הכרתי את תנועת "השומר-הצעיר" בארה"ב, היה עבורי יהושע הסמל החי של החלוציות. הוא דרש את המקסימום במשמעת, בשירות ובמסירות אין קץ לאותו האידיאל בו בחר – החברה הקיבוצית.

עיניו של יהושע היו נקודת המוקד של אישיותו. עיניו היו נדלקות כאשר הסתכל באדם שהעריץ, כאשר הקשיב למוזיקה שאהב בכל נפשו. ואז עיניו היו נהפכות לשתי בריכות עמוקות, זוהרות, מְשָנוֹת אור וצל לפי תוכן הקומפוזיציה ולפי הטונים של המוזיקה. כאשר הופיע לפני ציבור וסיפר על חלוציות ובנין הארץ, היו עייניו לעייני פלדה ושקפו את ההיגיון בדבריו, או נדלקו בלהבה שבערה הודות לאמונתו העמוקה לעמו וליעודו.

אני הצגתי אותו בפני השופט ברנדייס. השופט למד לאהוב אותו העריץ אותו. הוא ראה בו סמל האידיאל שנתגשם. משך אותו הפשטות שבו, בר-לבבו ומסירותו אין קץ – אותן תכונות שהשופט כה העריך. יהושע היה לו כבן ומידי הביאי לו דרישת שלום מיהושע, היו פניו הרציניים מאירים בשמחה. רק הודות לזה ש"השומר הצעיר" באמריקה יכול היה לגדל דור צעירים כמו יהושע, זכתה התנועה וזכתה עין השופט בתמיכתו של ברנדייס.

מעטים הם האנשים שזכו להשאיר ירושה כה גדולה במשך תקופת חיים כה קצרה – כרועה צאן, כמחנך, כשליח, כְּאָב, כְּרֵע. יהושע דרש תמיד את השלמות, וכל זמן שידלקו בנו הניצוצות שהוא הדליק בלהבת אמונתו, לא ימוש זיכרו מלבנו.
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