דברי פרידה לקבוצת "אלומה" ההולכת לצבא / צבי 
1959 (קבוצתו של אשר)

הערב אנו שוב נפרדים מקבוצת בנים ובנות שלנו, היוצאת לצבא. זו לא הפעם הראשונה לנו, ובכל זאת בשביל רבים אשר מלווים את בניהם יש לכך משמעות עמוקה ומיוחדת.

הערב הננו גם מסכמים ניסיון של תקופת גרעינות בתוכנו. אם כי סיכומנו לפני שנה היה חיובי ביותר ואף מעודד, לא מעטים היו הלבטים אצל רבים – האם הדרך בה בחרנו היא הנכונה והטובה ביותר ועונה לצרכים של הקיבוץ והקבוצה המסיימת את המוסד גם יחד.

אינני יודע האם אפשר להגדיר ערב זה כערב פרידה. השירות בצבא יש לו משמעות אחרת בארצנו. אנו רגילים לראות את בנינו תכופות בבית, כחלק בלתי נפרד מהנוף האנושי שלנו, בקטעי חיים שונים, עומסים עול ושותפים לדאגות שלנו. אבל אם לא פרידה, הרי זה ודאי תמרור בדרכם של בנינו. תמרור הצופן בו כל מיני אפשרויות, בהן רב החיוב והשלילה גם יחד.

כל קבוצה היוצאת את הבית לצבא, עד כמה שלא תהיה מעורה בחיים, חסרה היא בסופו של דבר את ההכנה הנפשית המספקת למעבר זה, והיא נעמדת בפני בעיות לא מעטות של עולם, שעד כמה ששמעו עליו והתחקו אחריו, הוא שונה לחלוטין מעולמם עד כה.

זהו צעד ראשון של בנינו מעבר לסף ביתנו. זהו מגע ראשון וממשי עם אנשים זרים, ועל כן, מעל הכול ולפני הכול צריך לדעת – אין איש הקיבוץ שונה מכל אדם אחר - לא אדם עליון הוא ולא מלאך משמים. לא האיש, כי אם סגנון החיים בקיבוץ ומשטרו טובים יותר מאלה שבחוץ, במידה והתנאים עושים את האדם. אחר הוא גם האדם שלנו מהאדם בחוץ, כי הקיבוץ הוא כטיפה שיש בו הכול ממה שיש בים האנושי. על כן יש כה הרבה חיוב בתקופת הגרעינות, שהינה מעבר, ולו הקצר ביותר, שאמנם איננה בבחינת פתיחת דף חדש בלוח, לאחר שקודמו נתלש, אלא המשך לאותן שנות חינוך שהצעירים קיבלו עד כה. אותם חודשים מעטים שהינם בבחינת פרוזדור לכניסה לטרקלין, מחזקים את זיקת הבנים לביתם, מהדקים את הקשר, ומשמשים כגשר המבטיח יותר סיכויים לעתיד.

תקופה זו היא תוספת רוחנית יותר מוחשית וממשית לאותם שנות לימוד. היא תורמת את תרומתה רבת המשקל לעמידה יותר איתנה בפני קשיים, פיתויים ומכשולים, שתקופת הצבא מזמנת לא פעם למשרתיה.

תקופה זו היא המחשה לבנינו שחיי קיבוץ זוהי המציאות של ההווה והעתיד, ויש למצותם במאבק בלתי פוסק ויום-יומי עד תום. כן ראיתם אותנו בני רימון מקרוב, במאבקינו, בלבטינו, כפי שהננו, בימי צער ושמחה. ראיתם אותנו בעבודה, בחדר האוכל ובפגישות אין ספור איתנו.

הייתם שותפים מלאים למפגש הציבורי הקבוע שלנו – שיחת הקיבוץ. לא פעם הייתם עדים להכרעות מלוות בוויכוחים נוקבים וקשים, אשר בסופו של דבר מצעידים אתנו קדימה, ומוסיפים עוד לבנה למסד אותו אנו בונים שנים רבות מתוך שותפות לדרך ולחזון. כאלה הננו, ללא אשליות והזיות, נושאים בעול בניית בית בתוך מאבק מתמיד, לבטים, קשיים, אבל מתוך התקדמות מתמדת וחתירה להישגים.

לנו אין ספק שתקופת הגרעינות תרמה את תרומתה בהגברת זיקתכם לביתכם, במובן הרחב של המילה.

תקופה זו הייתה לא רק לכם בעלת חשיבות. הייתם לנו לעזרה וסעד בימים קשים ביותר. חלקכם רב בתוצאות המשקיות שתהיינה לנו השנה. השתלבתם באופן בלתי רגיל ובמהירות בכל מערכות החיים שלנו – נהפכתם לחלק בלתי נפרד ובעל ערך בכל ענפי המשק ולנושא בעל יכולת, תוך מסירות ודבקות. את חסרונכם הננו כבר מרגישים על כל צעד ושעל.

הנכם יוצאים לתקופה די ארוכה. הבית שהנכם עוזבים יחכה לכם מתוך ידיעה ברורה שהנכם חיל המילואים לנו, אשר בבוא הזמן ישתלב יחד איתנו בנשיאה בעול ואחריות.

תפילתנו היא שיהיה לכם הכוח בזמן שירותכם בצבא ובכל מקום שתפנו אליו – לעמוד איתנים באמונתנו – אמונתכם.

צאתם לשלום ובואכם לשלום.


*************
ברכה לקבוצת דגן – כתה ו' / צבי גלצור
1960 (קבוצתה של מרים)
בשמחה וברטט מיוחד אנו, ההורים, מתכנסים אתכם הערב, בני דגן, המחנכים והאורחים הרבים, לציין את כברת הדרך אותה עברתם, להציב תמרור בַּשְבִיל בו תתחילו ללכת ממחרת היום.

לרבים מאיתנו חוויה זו לא ראשונית היא, ידענו כבר בעבר שמחות, מסיבות ועליות של ילדינו למוסד. הפעם רבים מאיתנו מלווים את אחרוני בניהם לסף נעוריהם. עבורם זוהי משמעות מיוחדת במינה, הנוגעת והקשורה בכל נימי לבם.

תחילה ילדים רכים, מאמנים ידיהם הזעירות בראשית כתיבה, ועתה על סף הנעורים, בדרך של תחנות רבות שכולן היו צמיחה וגידול. אנו מלווים את בנינו לקראת שלב חייהם הבא.

והימים הם ימי מצור לדרך חינוכנו והתפתחותנו. השלטון, הרחוב והארץ ספוגים באווירה המעודדת בריחה מעול כפיים, רדיפה אחרי ה"ידע" הצרוף, המבטיח התרפקות על חיי רווחה ונוחות.

לפני ימים אחדים שמענו את קולו של השר שבידיו הופקדו ערכי החינוך של הדור הצעיר, שצריך לעצב את דמותו ולהורות על דרכו. לפני קהל של צעירים רבים שפך את מרי לבו. אף במילה לא הזכיר את כל אלה המצפים בכיליון עיניים לתוספת כוח בניר עוז, אדמית ויישובים רבים אחרים. היה בנאום זה רביזיה הורסת ערכים, מקעקעת יסודות, התנכרות לנו, למפעלנו, מאוויינו ואמונתנו.

ילדינו גדלו בנוף אדם אחר. נופה של עין השופט, בה אנו מטפחים ידע שיכוון לאפיקי שדותינו, שיבטיח המשך מפעלנו, שיהווה חוליה בשרשרת אותה התחלנו לשזור זה מחצית יובל שנים.

שמחתנו גדולה בידענו שלמרות הקשיים, למרות הבעיות ההולכות ונערמות עם הזמן, שעלינו יהיה עוד לפתור, בתוך אקלים רוחני מיוחד זה אצלנו כיום, ישנם הישגים רבים ורב הוא היבול אותו הננו מביאים הגורנה.

נתנו לבנינו ילדות של אושר, ילדות מלאה, שזורה עם שפע של חוויות ללא דאגות וללא עול.

יבורך הקיבוץ אשר ידע לאגור את מלוא יכולתו, את מיטב מאמציו ולהוביל את ילדינו בדרך בטוחה עד הלום. מעתה לא ייחצו רק את השביל למוסד, הם ישתלבו יותר בחיינו, בעבודה ולעתים מזומנות בחדר האוכל, בהווי היום-יומי שלנו. יהיה להם מגע ישיר עם כל אחד מאיתנו, עם המשק וענפיו.

נסביר פנים להם, נכניסם לסוד הסובב אותנו, הנוצר מדי יום ביומו, למען ילמדו, יבינו, ירגישו ויספגו לתוכם את נוף הקיבוץ – נופה של עין השופט.

12 שנות חינוך ילדינו הם ספוגי עמל, יגע ומסירות של אנשים אשר ליוו אותם מבית התינוקות ועד הלום. הם אלה אשר ידעו דאגה, ואשר הדריך אותם לא פעם חוסר המנוחה לבריאותם, להתפתחותם ולעתידם. ולא על מנת יציאת ידי חובה הנני מזכיר דברים אלה, כי אם מתוך הרגשת הוקרה והערכה לכל אלה אשר נתנו יד לחינוכם ולעיצוב דמותם.

רבים רבים הם אלה אשר בתחנות שונות של חייהם קיבלו עליהם עול ואחריות ולא אוכל את כולם להזכיר. יבואו כולם על הברכה והתודה.

לשרה, אשר עברה איתם את כברת הדרך האחרונה, אשר נחלצה לסייע להם בצעדיה האחרונים בשביל הילדות.

לנעימה, אשר העשירה את חייהם, פיתחה בהם את החוש לצליל ולמוסיקה, שנתנה להם את היכולת וסייעה בידם לגוון את שמחותיהם, מסיבותיהם, שפתחה לפניהם את השער להרחבת ידיעות ולקליטת צליל וניב נוסף לשפה בה הם מדברים.

ואחרון אחרון חביב:

לפנינה – המלווה אותם זה עשר שנים, שעברה את כל תלאות חילופי מחנכים, שעיצבה את דמותם בהרגלי חיים ראשונים, שהפכה עבורם לדמות איתה הם מזדהים, אותה הם אוהבים, להם היא טבעית ומובנת.

לכולכם אשר סייעתם לנו לגדל את בנינו ובנותינו – הוקרה, הערכה ותודה.

ילדים יקרים,

מאמציכם בשבועות האחרונים הגיעו לשיאם. עייפים, אך קורני אושר הנכם יושבים כרגע בינינו.

תמה ההצגה, תם גם פרק ראשון בחייכם. תמה תקופת הילדות וּבִשְבִיל הנעורים הנכם מתחילים לצעוד.

בימים בהם הייתם שקועים בהכנותיכם לקראת הסיום, ברגעים עת בכיתתכם בקע כל היום ועד שעות מאוחרות של הערב, צהלת השמחה, צחוק הילדות, חדוות החיים – באותו זמן במקביל עלה מעל גלי האתר, מעיתוני המבוגרים ואף מעיתונכם ילדים, העבר הלא רחוק, עבר רווי דם וסבל, עבר בו ילד יהודי לא ידע צחוק מהו. היה בזה משהו מהסמלי לנו כהורים ולכם כילדים.

אשריכם הוא שזכיתם אתם להתחנך ולגדול עם נוף מולדת זה, עם עציו, גניו ושדותיו.

למאמצים רבים נתבעים אנו כולנו למען לתת לכם את האפשרות להמשיך את אורח חייכם ולהתחנך עד גיל 18.

באהבה אנו עושים זאת – בידענו שכל קורטוב של ידע שתוסיפו, ערכי חברה שתספגו – יהיה לכם לעזר בחייכם ולנו לאמונה, שאכן לחיל מילואים תהיו לנו.

מחר מתחיל החופש. ממחר תִפְרְקוּ עול לימודים. נצלו את הזמן, החליפו כוח ובלו בנעימים.

עם התחלת הלימודים בין כותלי המוסד, התחילו את פרשת חייכם הבאה מתוך שמחה, מרץ ואמונה.
