על כנס מרכזי ועדת חברים / אהרון זיו
ידיעות עין השופט - 11.3.1966
זה היה כנס רב משתתפים. הופיעו בו ותיקים כסופי שיער, או מיעוטי שיער, וצעירים בעלי בלוריות סבוכות. בלט המספר המועט של החברוֹת. בלט גם מספר לא מבוטל של העוסקים בכלכלה, אשר מכהנים כרכזי ועדות החברים. יש לציין שדווקא האחרונים נאמנים לתפקיד החברתי במיוחד.

בית ההבראה של הקיבוץ שימש אכסניה נאה ונעימה.

ההרצאות הקיפו את הבעיות מתוך גישה חברתית, רעיונית, תנועתית. ההרצאות עמדו על הבעיות כדלקמן:

א. הבעיות החברתיות של הקיבוץ ופעולת ועדת החברים.

ב. הערות לתקציב ועדת החברים.

ג. הקיבוץ והתנועה.

ד. בית ההבראה של הקיבוץ הארצי וצורות נופש אחרות.

ה. דיון על בעיות השימוש ברכב של הקיבוץ ועל הבעיה של רכב הפעילים.

הדיונים היו ערים מאוד וקלעו למטרה. נחשפו הנקודות החלשות השנויות במחלוקת. גם הועלו כמה פתרונות המתקבלים על הדעת. הצעירים כאילו טענו נגד הוותיקים על אי-אלו עיוותים. בהמשך הבירור התברר שלא גיל הקיבוץ קובע, אלא הגישה החברתית ותשומת הלב לבעיות הפרט. העמידה האיתנה של שיתוף ושוויון היא הקובעת – לא כמה נותנים לחבר קובע את ההרגשה הטובה, אלא איך נותנים.

המיסוד בחיינו פוגע לא במעט בהרגשת החירות של הפרט. ועדת החברים, בתקציביה השונים, הבנויים על בסיס ממסדי, צריכה לתת לחבר את הרגשת הבחירה החופשית בתוך המסגרת הממסדית המקובלת. לחבר צריכה להיות הרגשה שדואגים לו באופן אישי ורואים אותו כפרט ולא כאנונימי. מאידך, גם חייבים לדעת להגיד "לא!" לחבר המרקיע שחקים בדרישות שאינן עומדת במסגרת המקובלת.

אחת הבעיות שדשו בה לא מעט הייתה התקציב האישי. גם פה לא הכמות הניתנת היא הקובעת, אלא איך, ומה שניתן – ניתן באופן שווה על בסיס של שיתוף ושוויון

כי פה טמון הפח העלול להכשיל. באפשרויות המימון העצמי השונות שכבר קיימות בתוכנו נזכיר רק כמה לדוגמה. פעילים בתנועה עם רכב צמוד, פעילים אזוריים ואחרים עם רכב צמוד, מתנות, עבודה הקשורה לתקציב הוצאות, נסיעות חינם ברכב ציבורי וכו'. 

בבעיה זו מְצוּוָה ועדת החברים להרחיב, עד כמה שניתן, את השירותים לרשותו של כל חבר נצרך, כדי להקל עליו בצרכיו הסבירים. כל זה כמובן במסגרת תקציבית מוסכמת מראש. כמו כן, על ועדת החברים לעמוד על המשמר שרכב צמוד של פעילים ישמש גם לצורכי הכלל, לפי הסכם הדדי.

הורגש הצורך לפטור את ועדת החברים מתפקידים צרכניים מסוימים ולהחזיר לה את התפקיד של דאגה לנפש החבר. חיינו בקיבוץ שלמים רק כשהם שזורים בתוך הקולקטיביות הרעיונית, שהיא יסוד היסודות של חיינו המשותפים.

איך התבטא חבר מקיבוץ צעיר – "למרות כל הנוחיות והטוב שאנו מעניקים להם, ישנם חברים שלא טוב להם, והם חיים מתוך סתירות".

לא לחינם הושם הדגש על שיטת "הקש בכל דלת" כאמצעי לבירור חברתי ורעיוני ולא דווקא בבירור על "המגיע".

עם כל מה שנאמר לעיל, אין הדברים נראים כה אפלים כפי שאפשר להתרשם. איך אמר אחד המרצים: "הדרך פנויה – אז למה לא הולכים? מה מחזיק את כולנו יחדיו אם לא ההזדהות עם הכלל, עם התנועה, עם החזון שבלב. אנו עדים לשילוב דורות, לשילוב גילים, עזרה הדדית, ש.ש.ש. ופעילים לתנועה החינוכית".

לסיכום אגיד רק זאת, בוועדת החברים שלנו נשתדל "להתלבש" במשך השנה על כמה מהבעיות ולהתלבט יחד עם כל הקיבוץ, על מנת להיטיב ולחתור למען שיתוף ושוויון יותר.

**************

ועדות החברים מהאיזור נפגשות / אהרון זיו
ידיעות עין השופט - 3.6.1966
הפגישה המשותפת האזורית של ועדת החברים – הרעיון צץ ונולד בכנס רכזי ועדות החברים, שהתקיים החורף בנתניה. שם נפגשנו והחלטנו לנסות ולהיפגש על מנת ללמוד אחד מניסיונו של השני.

הפגישה הראשונה נערכה במועדון של רמת השופט. קיבלו אותנו בצורה נאה מאוד. זה תרם לא מעט למצב הרוח המרומם והמעודד. מפאת הזמן המוגבל החלטנו להצטמצם בנושאים הבאים: רכב, נופש, מרכול, נוהג ונוהל בחתונות. השווינו את השיטות הנהוגות בכל משק ומשק. הסתבר שכולנו למדו משהו אחד ממשנהו.
למשל, בעניין הנופש – כולם מתלבטים בפיזור הנופש לכל חודשי השנה. הבעיה איך לעשות זאת. יש מי שהגיע למסקנה שכדאי מאוד מבחינה משקית למשוך נופשים לימות החורף על ידי הגדלת תקציב הבילוי לנופש באילת. זאת נוסף להוצאות הנסיעה היותר גדולות.

או, למשל, בקשר לאספקה קטנה. נהוגה שיטה של הגשה חופשית עם רישום.

באשר למרכול – נהוגה שיטת הסופרמרקט, הגשה עצמית. כל המצרכים הטעונים שקילה ארוזים מראש לפי משקל מסוים וקבוע, זה מונע תורים ארוכים ועצבנות.

אצל כולם נהוגה שיטת הקופונים ואצל כולם כ-30% מהחברים מוסיפים להוצאות במרכול מתקציבם השנתי. כאן בעיה הטעונה מחשבה משותפת ואולי בהמשך ימצאו גם פתרון יותר שיתופי.

הוסכם על דעת כל הנאספים להנהיג מנהג של טיול משותף פעם בשנה לכל ההורים הזקנים – ברכב של המועצה האזורית.

אנו חושבים להמשיך בפגישות. לפני כל פגישה תתקיים התייעצות של רכזי הוועדות כדי להכין את הדיון. אנו רואים בזה דרך להתקרבות וגם אמצעי לדיונים בבעיות יסוד המשותפות לכולנו, כחברים החיים חיי שיתוף וכחברים המחנכים דור צעיר לקראת המשך חיי השיתוף.
***************
דו"ח מוועדת החברים / אהרון זיו
ידיעות עין השופט - 23.9.1966
בפגישה עם נציג ועדת המינויים, העלינו את בעיית הֶרְכֶּב ועדת החברים ופעולותיה. 
באשר לפעולות ועדת החברים, קיימות כבר שתי גישות באי-אלו משקים. היות ומרבית הפעולה מתרכזת בשטח הצרכני: אספקת מצרכים ושירותים לחבר, הוציאו חלק מהשירותים מחוץ לתחום הוועדה. למשל, תיקוני שעונים, רדיו, רכב, מרכול ואספקה קטנה. כל אלה יכולים לפעול כמעט בלי התערבותה הפעילה של הוועדה. הדעה הנ"ל אומרת, להשאיר יותר פנאי לוועדת החברים לבעיות אישיות וכלליות.

הדעה המתנגדת אומרת כי שטח הצריכה הוא חיוני מאוד לחבר. יותר חשוב איך נותנים מאשר מה וכמה נותנים. לחבר צריכה להיות הרגשה שדואגים לו אישית ולא שהוא מִסְפָּר אחד מיני רבים, הבא על סיפוקיו בצורה אוטומטית עיוורת.

החברה שלנו מושתתת לא רק על אידיאות נשגבות, פרינציפים ואורח חיים שיתופי. אנו מורכבים מהרבה יחידים אשר נושאים בעול כל הבניין הנ"ל. כל אחד מאיתנו מתרגם בגופו ובנפשו את היום האפור למסכת חברתית נשגבה. התרגום הזה, כשהוא מתמשך לכל אורך חיינו היומיומיים, מביא לא פעם לחיכוך בין הפרט ובין הכלל. תפקידה של ועדת החברים לתאם בין השניים, כך שייחודו של הפרט יוכר על ידי החברה ויתמזג עם שאיפות החברה. 
ישנן זכויות וישנן חובות. כל פרט צריך להרגיש חובה לעצמו לפעול למען טובת הציבור. בסופו של דבר הפרט יוצא נשכר באופן ישיר אם כלל הציבור נשכר. הסוגיה הנ"ל בפירושה היומיומי מעסיקה את ועדת חברים. על כן הרכב הוועדה צריך להיות גם בעומק וגם במספר חברים מתאים, כדי להשתלט על השטח הצרכני והחברתי כאחד.

מה קורה בפעולת ועדת החברים כפי שהיא כיום? דנים בכל מיני עניינים בשטח הצריכה ומתוכם מזדקרת בעיה חברתית שורשית, הזועקת לפתרון ולבירור כללי. ועדת החברים כיום עסוקה מדי בצורכי הגוף, ואינה מתפנה לצורכי הנפש. על כן כשוועדת חברה תהיה חלק מוועדת חברים ותשתתף בכל דיוניה, היא באופן מיוחד ומתוך הבנת הבעיה תוכל להתמסר לשטח החברתי, האישי, האידיאי. היא תוסיף כבוד לוועדת החברים שאבד לה בשנים האחרונות.

בפעולותינו במשך השנה שאפנו להכניס אי-אלו שטחים לתוך מסגרת ארוכת טווח, שתענה על הצרכים לכמה שנים ולא רק לשנה אחת. לדוגמה, את הריהוט הכנסנו למסגרת מפורטת, המתאימה לרמה שלנו, וגם עונה לטעמו האישי והמקורי של הנוגע בדבר. התוכנית תוכיח את עצמה בהמשך המשא ומתן עם החברים. בשטח הריהוט נשארו עדיין אי-אלו איים הטעונים טיפול, למען לסיים אחת ולתמיד את ענייני השכבה הוותיקה. עם תקציב מתאים, לא גדול, ניתן לסיים את הנ"ל במשך השנתיים הבאות.

היו דיונים על המרכול והאספקה הקטנה במשותף עם בעלי התפקידים, וגם במזכירות הקיבוץ. הגענו למסקנות של שיפור השירות, יעילות העבודה, סגנון מתאים וגם עליית-מה בתקציב המרכול. ברור שכל האמור יוכל להתבצע רק כשהמרכול יעבור למקום מרווח יותר. אחרי הרצה בתנאים משופרים, תוכל ועדת חברים, יחד עם החברות העובדות, להביא מסקנות והצעות לשיחת הקיבוץ. ועדת החברים מביאה הצעה לוועדת המשק לפתור את בעיית שיכון המרכול והאספקה הקטנה.

הייתה התחלה נאה של פגישות אזוריות של ועדת החברים. החלפנו ניסיון ולמדנו אחד ממשנהו. נוכחנו לדעת כי רבים השטחים בהם נוכל לפעול במשותף לטובת כולנו. התנאי לכך הוא קודם כל הרצון הטוב. תכנון הפעולות עם התחלת פעולתן של הוועדות החדשות עוד מראשית השנה, יבטיח את הפעילות של השלב החדש.

היה לנו מגע עם ועדת חברה, קיבלנו דיווחים על פעולות מסוימות. כעת אנו נרתמים יחד איתם למען ביצוע הבירור השנתי על בעיות חברה.

אין הכוונה לפרוש יריעה על כל שטחי הפעולה. די בזה שהצגנו על מנת לתת תמונה על הנעשה ועל שיש עוד לעשות. לקראת השנה החדשה אנו מאחלים לחברים שנה טובה. אנו קוראים לכל החברים להתעמק יותר בבעיות המשק והחברה. אנו קוראים לכל חבר וחברה להושיט יד נאמנה ומדריכה לחבר הצעיר, לנקלט, ולחבר הזקוק לקרבה אישית, חברית, חמה, שתהיה לו לסעד לעת מצוא.

בברכת חג –

ועדת החברים
