עבודת שורשים של גדי מוריס 
כתה ו'
לואיס ואנה קפמן

לואיס ואנה קפמן הם ההורים של סבתא תמר.

לואיס קפמן עבד מגיל 10 כפועל בחווה חקלאית מן הבוקר ועד הערב. המשפחה חיה בדוחק רב.

הילדים לא למדו וכולם עזרו לקיים את המשפחה.

כאשר הם התבגרו, התארגנה קבוצת צעירים שהחליטה לנסות את מזלה בצ'ילה, הארץ השכנה.

הם חצו את הרי האנדים הגבוהים על גבי חמורים.

לואיס התיישב בעיר דרומית בצ'ילה ששמה קונְספְסיוֹן ונעשה סוחר נודד בין הכפרים. בדרך זו התעשר וקנה חנות. הוא היה שולח כספים לארגנטינה לעזרת הוריו ואחיו.

ביתו של לואיס בקונספסיון היה פתוח לקבלת בני המשפחה הנזקקים. את זה זוכרים היטב שלושת ילדיו – תמר, מרדכי וחיים. הבן הבכור, הרביעי במניין, נפטר בגיל 13 מדלקת ראות. אשתו של לואיס, אנה, ילידת אוסטריה נפטרה ממחלת הסרטן ב-1922.

סבתא תמר הייתה אז בת שש בערך. על כן אין לנו ידיעות על הוריה ומשפחתה. לואיס עצמו נפטר 12 שנים מאוחר יותר והוריש לילדיו רכוש ניכר. לואיס מת בגיל 55.

סבתא תמר קפמן

תמר קפמן היא הסבתא שלי מצד אמי.

סבתא נולדה בעיר קונספסיון שבצ'ילה בשנת 1916. היא הייתה בת שנייה להוריה, שהיו להם ארבעה ילדים. היא הייתה בת יחידה. האח הבכור מת בגיל 13 מדלקת ראות. שני האחים האחרים – מרדכי (חבר קיבוץ רמות מנשה) וחיים (חי בכפר סבא).

תמר והאחים שלה גדלו בבית ללא אימא, כי היא מתה כשהם היו צעירים מאוד. תמר הייתה בת שש, מרדכי בן חמש וחיים בין שלוש וחצי.

אבא שלהם רצה שיגדלו כיהודים וזה היה קשה, כי הסביבה הייתה של גויים. הילדים חונכו על ידי עוזרות בית גויות, שעבדו בבית. אבא שלהם הביא מאירופה ספר תורה והקים מין בית כנסת קטן בבית ובו היה מכנס מניין לתפילה במועדים החשובים. הוא בעצמו לא שמר מצוות. הוא גם הביא מורה לעברית לילדיו ודאג שילמדו ויקבלו השכלה גבוהה, בניגוד לצורה בה הוא גדל. 
על אף כל המאמצים של האבא, גדלו הילדים באווירה של התבוללות. כל ידידיהם היו גויים. האב קבע מקצועות לילדיהם כבר מגיל צעיר - למרדכי נקבע להיות רופא, כי זה טוב שיש רופא במשפחה. לחיים נקבע להיות עורך דין ולתמר הועידו את מקצוע הרוקחות. אבא נהג לומר שצריך שיהיה במשפחה מכל המקצועות. הוא לא רצה בשום אופן שילדיו יהיו סוחרים כפי שהוא היה.

סבתא תמר לא גמרה את לימודיה ברוקחות כי היא התחתנה בגיל 20 עם ראול, שהיה יליד צ'ילה והיה מהנדס במקצועו. נולדו להם שתי בנות – צביה, שהיא אימא שלי ומרים.
הנישואים של תמר וראול החזיקו מעמד שבע שנים בלבד. הם התגרשו ותמר גידלה את בנותיה לבד.

ב-1952 עלתה סבתא לישראל עם צביה שהייתה בת שלוש-עשרה, ומרים שהייתה בת התשע. הם באו  ישר לעין השופט, ומאז היא חיה ועובדת בקיבוץ.
