פני חברתנו / אסתר דן
מספר מחצית היובל לקיבוץ - ספטמבר 1962 (פורסם גם בכתב העת "הדים")
סיפור תולדותיו של קיבוצנו דומה לשכבה שלמה של קיבוצים קרובים לנו בגיל ובתקופת ההתיישבות. ובכל זאת ניתן לציין שיש קווים אופייניים העוברים דרך התפתחותנו כחוט השני במשך למעלה ממחצית יובל השנים.

הלכנו בכוח היוזמה הקיבוצית.

איחוד "אמריקה – בניר" אשר קיבץ חבריו יוצאי שני מרכזי יהדות גדולים – פולין וארצות הברית, יצר רקמה חברתית מיוחדת במינה. יש מן השורשיות היהודית של עיירות פולין ועריה, מן הניסיון העשיר של פעילות בתוך התנועה החינוכית בימי הזוהר שלה, בתקופה שבין שתי מלחמות עולם, מן התרבות המערבית העולמית, מן הבית היהודי-ציוני והמסורתי, ובעיקר יש בה מן החלוציות מדעת והאמונה העמוקה בצדקת הדרך וביתרון הערכים של חיי קיבוץ. 
בכוחה של אמונה זו, לא היה קשה להינתק מבית אבא-אימא, מהמשך הלימודים ומכיסופים אחרי ערכים בלתי מבוטלים בחיי כל אחד, ולהיצמד אל חיים של מתח אידאי ורעיונות חברתיים המטילים על מגשימיהם אחריות וחובות.
שפע של כוחות יצירה בכל תחומי החיים עמד לנו מראשית קיומנו. עוד בחדרה , ידענו להשתתף בחיי ציבור הפועלים במושבה, בארגון המקצועי ובמפעלים התרבותיים. חלקנו היה ניכר בשורות ההגנה ובמבצעי ההעפלה. נוסף על הפעולה הענפה בתוך הקיבוץ עצמו, שמטרתו העיקרית היתה חישול הכלים המשקיים וליכוד חברתי לקראת המשימה הנכספת של התיישבות ובניין משק-חקלאי, הטלנו על עצמנו שליחויות בתנועה בארץ ובגולה. תהליך זה של בניין חברה ומשק היה מלווה לא פעם מאבקים פנימיים סוערים, שמקורם בהשקפות השונות של החברים והרגלי חיים שונים. אלה שהיו רגילים לרמת חיים גבוהה, לא בנקל השלימו עם תנאים ירודים יחסית, דחפו לקראת שיפורים לאלתר בכלכלה, בלבוש, ובסיפוק צורכי הפרט והכלל. ואילו המסתפקים במועט, בכל הנוגע לצריכה האישית, העלו על נס את פיתוח המשק ויצירת נכסים חברתיים ותרבותיים. מתוך גישות קיצוניות, התגבש מעין שביל-זהב הממזג בתוכו את החיוני והנכון בכל הנוגע להעדפת צורכי תרבות-חיים, טיפוח מפעלים חברתיים או משימות תנועתיות והעדפתם על הצריכה האישית.
מראשית שנות ההתיישבות היתה גאוותנו על חדר האוכל המרווח, המקלחת הבנויה, בתי שימוש ציבוריים נאים. אף בשעה שמצב הדיור של החברים לא היה מן הטובים והנוחים ביותר.

לא היינו בין הצועדים בראש "החידושים", שצצו והופיעו אז ברחבי התנועה. הקומקום והרדיו לכל חדר, הגיעו אלינו באיחור. אולם מאחר שהקיבוץ נחלץ לספקם, עשה זאת בדרך קיבוצית לחברים כולם.
לא היינו בין המזדרזים לבנות שיכונים מפוארים לשכבת הוותיקים, כל עוד לא הובטח שיכון עם שירותים מניח את הדעת לכל יתר השכבות בקיבוץ. נאבקנו תמיד נגד היוזמה הפרטית בשטח הצרכני. לעומת זאת, לזכותנו תירשם יוזמה ברוכה בשיפור מוסדות השירותים והחברה. המטבח המשותף הראשון לילדים ולחברים בתנועה היה שלנו, וכן היתה גם המתפרה המרכזית. חברותינו הצטיינו בהתמדה בניהול מחסן הבגדים והמטבח על רמה גבוהה. והוא שקבע סגנון חיים ומסורת של אימון ביכולת הכלל בסיפוק צורכי יום-יום.

הגענו לרמת הספקה נאותה העולה באופן מתמיד בהתאם לביסוסנו הכלכלי, תוך שמירה על מסגרת התקציבים המקובלת בתנועה.

לא היינו בין הראשונים שהפחיתו משעות עבודתה של החברה, אך מעולם לא הטלנו עליה עיסוקים של משק בית, כגון גיהוץ וכביסה או טיפול אחר בבגדים, הגוזלים מזמנה, ממנוחתה ומסיחים דעתה מכל הנעשה מעבר לכותלי חדרה.

ידענו למצוא דרך לסידור המסיבות המשפחתיות ולהספקת העוגה על ידי המטבח להזדמנויות המתאימות. ועל כן לא פשט בתוכנו הנוהג של אפייה בחדר, אם כי הנטייה קיימת.

בהסדרי הספקה לחברים נשארנו נאמנים לנוהלים ברוח התנועה, כאשר הקיבוץ על מוסדותיו הינו האחראי היחיד על הביצוע. הבית הקיבוצי מרחיב את תחומי דאגתו לכל צרכי החבר ופותר את הבעיות לפי סדר העדיפויות ובהתאם ליכולתו. ובדרך זו אנו דוחים רחשי הזדהות עם הנהגת תקציבים אישיים מסוגים שונים, גלויים או סמויים. בתחום החינוך המסורת החיובית הנשענת על עובדות מנוסות ומוכשרות, יש בכוחה לנסוך בטחון בלב האם שתוכל להתמסר למקום עבודה ולתפקידיה הציבוריים מבלי להיות נתונה בצורה מופרזת לענייני ביתה וילדיה.
משטר של בירורים

אף-על-פי-כן, לא יהיה מן הנכון לאמור שפסחו עלינו סטיות מכל הסוגים כפי שידועים בתנועה הקיבוצית בתקופות השונות, מאז ומתמיד.

עתים החרשנו, מתוך בטחון פנימי שסטיות אלו הן מקרים בודדים, יוצאי דופן, שאינם עשויים להשפיע על מהלך חיינו הקיבוציים. נזקקנו למשטר של בירורים לבדק ביתנו. הפנינו את הזרקור לא פעם לתחומי חיים שונים שדרשו יתר הבהרה וקיימנו בירורים רעיוניים-פוליטיים, משקיים וחברתיים במידת הצורך. כל בירור גרם לחיזוק זיקתו של הפרט אל המשימות שבפניהם הועמד הכלל.

כמו כן נעשה מאמץ לקרב פתרון בעיותיו של היחיד על ידי הכלל. כל בירור חשף את התהליכים הנובעים עקב גידולו של הקיבוץ על ידי קליטת השלמות וקבוצות בנים. מדי פעם בפעם היה עלינו להתאים את נוהלי החיים ולשכלל את הכלים הארגוניים למילוי התפקידים הרבים, ובדרך זאת גיבשנו לעצמנו מסורת של פעולת ועדות המקיפה את כל שטחי חיינו.

במה נבחן החזון

בפרוס המחצית השנייה של יובל הקיבוץ, הננו עומדים כיישוב גדול ומפותח, עשיר הישגים ועתיר נכסים. גאים אנו על היש שיצרנו בכוח ליכודנו החברתי ובכוחה של התנועה. גאלנו את השממה, העמקנו שורשים ויצקנו אמונה בעמל כפינו.

הקיבוץ לא צמצם את השפעתו רק על היושבים בתוכו. הוא הקרין על רבים מחוצה לו באמצעות שליחיו הנאמנים שנשאו את דבר התנועה לארצות הגולה והשתתפו בפעולות השונות של הקיבוץ הארצי. אולם דווקא ביום שרשאים אנו להעלות על נס את יצירתנו, אל לנו להתעלם מתפילות אחרות הפורצות מן הלב. עם הגאווה על יצירתנו, עולה גם החרדה לעתידה.
היתמיד להתקיים אקלים המאפשר יצירה, או שמא יחבלו רוחות פרצים, חלילה, בחוסנו של הבית?

פעלנו בכוח חזון, אך במה נבחן החזון? האם לא במעשה היומיומי האפור ובמידת הנאמנות לעצמו?

לא במחיר קיפול ערכים

הקיבוץ לעולם יהיה פרי היאבקות מתמדת של כל אדם עם עצמו - של החבר עם הקיבוץ ושל הקיבוץ עם החבר. תוך מאבק זה, נוצרים ערכים ומתעצב סגנון חיים. אולם האין סכנה שערכי חברה אלה וסגנון חיינו יישארו כפיקדון בידי הועדות הממונות על כך, ואילו מלמטה יצמח שינוי ערכים שביטויו החיצוני יתבטא בהעלמת עין מזניחת עקרונות? ואם כן, האם כדוגמא וסמל ישמש החבר הנאבק על עקרונות או החבר הסוטה?
נראה לנו כי חודר לתוכנו רצון לחקות דרכי נוהל ואורחות חברה שמחוצה לנו. בתחומים הנתונים לבחירתו החופשית של הפרט, מופיעה תשוקה להיגרר אחרי האופנה המטשטשת סגנון הקשור אורגנית לצורת חיינו. נראים סימנים של ביטול העיקר והסתפקות בקלוקל, בטפל. גאים היינו על פיתוח מוסדות ציבוריים וטיפוחם של שירותים לכלל, אך האם גידול המשפחה וייצובה חייבים להעביר את נקודת הכובד בעיקר אל תחומה?

טרם הגענו לזהות מלאה של הפרט והחברה, לשותפות מוחלטת במפעל החיים, ובהיעדר זהות זו, קיימת סכנה של הליכה בכיוון ההפוך: התגברות האינטרסנטיות, חיפוש הסיפוק והעניין בתחומי החדר הפרטי בלבד, העדפת כל מה שקשור בצורכי הפרט, בבחירת מקום עבודה, במילוי תפקיד.

הננו גאים לא רק על המשק המשגשג שחצבנוהו מסלע ללא קרקע מתאימה ומקורות מים דלים, אלא גם על שירותים שהקימונו. שנים רבות פעלו חברות שלנו, בתנאים קשים, השקיעו ממיטב הכישרון והכוח על מנת להעלות את רמת החיים ואת תרבות החיים על בסיס של שיתוף ושוויון ומיזוג טעמם של יוצאי גלויות שונות. הנדע גם להבא לשמור על ערכים ונכסים אלה? התראה זאת כיעוד גם החברה הצעירה, בבואה לבחור לעצמה מקצוע?

במזיגה שלמה ובהעזה

כיצד נטפח את דמותה של החברה ונעמיק את הערבות ההדדית? כיצד נגביר את הקולקטיביות הרעיונית?

ודאי שלא כבית שמאי יקום הקיבוץ, אך גם לא תמיד כבית הלל. רק במזיגה השלימה של שתי השקפות אלו נמצא בסיס איתן להילכות חיים בקיבוץ.

תהיה עיננו פקוחה ולבנו יהא פתוח לדאגות הפרט, אך אל נפתח סכר לרוח "ליבראלית"-סלחנית, שמקורה ברצון לשלום בית מפוקפק במחיר קיפול ערכים. נרחיב את דאגת הועדות וניצור דעת קהל נגד "היוזמה הפרטית" כשהיא עדיין באיבה. כל ניצן-רצון חיים בו, ואם התנאים יסייעו- יגדל וישגשג. ועל כן נראה פרטים אלה שהכלל מסתייג מהם כבודדים, שאינו שואף להדמות אליהם. 

לקראת שילוב הדורות בחיי הקיבוץ ציפינו וקיווינו רבות. דאגנו לפיתוח המשק החקלאי, הקימונו מפעל תעשייתי, הסמכנו את ידי ועדת ההשתלמות לאפשר השתלמויות והכשרות, הבאות לסייע בתהליך הכניסה של חברים צעירים לעמדות מפתח במשק ובחברה.

עתה הגענו לשלב נוסף. בזאת נבחן, אם נעלה את שוויון ערכה של כל עבודה בקיבוץ, אם נאזן את השטחים שבין החקלאות והשירותים ובין החינוך, התרבות, האמנות והשליחויות התנועתיות, ולא נגרר אחרי מקצוענות נושאת פרסים שמעניקה לבעליה יתרונות. 

ועדת ההשתלמות עומדת כעת בצומת הדרכים של עתיד הקיבוץ. כולנו חייבים להתיצב לצידה ולכוון את מעשיה. נִשְנֶה ונאמר יחד עמה - בל ניגרר אחר פולחן הייעול והארגון. לא בכך יובטח עתידו של הקיבוץ, שהרי אין הארגון מטרה בפני עצמה ואין תכליתו אלא לשרת את עקרונות חיינו. אין גם להעביר ללא בדיקה תורות מבחוץ אף אם נולדו, כביכול, על טהרת המדע. יש לבחור איזהו המדע ולבחון היטב אילו מטרות הוא בא לשרת. אין כמונו הצמאים לידע, בהכירנו שרק בעזרתו נתקדם. לא גרסנו כדבר הפתגם העממי האומר: "האיכר הטיפש מגדל את תפוחי האדמה המוצלחים ביותר". תמיד ידענו, שלא ייתכנו חיי קיבוץ ללא הכרה, והכרה- שורשיה במדע. ואולם הרוצה להסתפק בארגון בלבד ולפיו לקבוע אורחות החברה- טועה ומטעה.

שיחת הקיבוץ

שיחת הקיבוץ הגיעה לרמה גבוהה מבחינה ארגונית, אם נביא בחשבון את רציפותה, קביעות קיומה, דיוק פתיחתה וסיומה. אופי הכנת הנושא לדיון, הדפוסים הקבועים, הנוהלים הדמוקרטיים בהכרעתן- הרי בכל אלה הגענו להתקדמות ראויה לציון. ואולם ללא כל יחס אל כל ההישגים הללו, הולך ומצטמק ערכה החינוכי של השיחה עד כדי סכנה של המעטת תוכנה האמיתי.

השיחה מהווה מפגש יחיד במינו של כלל ציבור החברים על כל שכבותיו, הבא פנים אל פנים מול כל הבעיות המטרידות את הקיבוץ.

זוהי הבמה ממנה ניתן לדבר מלב אל לב, לשכנע, להשתכנע, להגיע לזהות מקסימלית בין הפרט והכלל. זוהי הסמכות העליונה המטילה אחריות בלתי אמצעית על כל משתתפיה. טול ממנה את הדיון האובייקטיבי והעקרוני, הרי תשאיר אותה למאבק בין הגורם התובע והנתבע בלבד. ואף אם אחד הגורמים או שניהם הם מוסד בקיבוץ, הרי הָפַכְתַ את השיחה לזירה של התנצחות בין פרטים מעוניינים או קבוצות מעוניינות, לעיני הציבור כולו. בעיות הנוגעות לגורלו של הפרט או הכלל, תקבלנה את משמעותן המלאה והנכונה, רק כאשר הציבור יהיה רגיש לכל בעיה והוא עצמו יגיב לכל עוול.
בשלהי חצי יובל אחד ובפרוס המחצית השנייה נצעד בצעדים בטוחים לקראת היעודים הגדולים שנכונו לנו. נצעד במעלה, תוך שילוב הנאמנות בחיי היום יום האפור, עם העזה ותנופה לקראת המחר.

כל חבר וחבר מופקד על נאמנות זו.

