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נמרוד – בתוך הימים האחרונים, באופן טבעי, סיפרו על כאב הפרידה ועל קשייה של התקופה האחרונה. 

פה ושם הזכירו גם פרקי חיים נוספים ובעיקר את שנות ילדותך. אבל בלתי אפשרי להקיף את חייו של אדם, ואפילו אדם צעיר, בקצרה. אני רוצה בשורות הבאות להעלות במשהו את דמותו של נמרוד הנער והאיש הצעיר. איש צעיר שאהב את השמש ושאף אל האור. והנה "כמדי דבר בו אזכרנו עוד".  

נמרוד הנער הסתובב בדרך כלל עם אלעד, ושניהם היו כל כך דומים עד שמי שלא הכיר, לא הבדיל ביניהם. ומי שבכל זאת ניסה להבדיל חיפש סימנים. כשנמרוד ואלעד גידלו שער ארוך – הם עשו את זה במקביל ממש. כשאבנר וגבי אלפר, שהייתה ספרית כזכור, שכנעו אותם להסתפר, בעד משקפיי שמש "ריי באן" (דרך אגב - נדמה לי שאצלם זה נקלט כ "ריי באנד", ולעניין האנגלית עוד נחזור), הם שכנעו אותם ביחד, וביחד הסתובבו שניהם גבוהים, לבושים ברישול, עם שער ארוך או קצר ועם משקפי ריי באן או "ריי באנד".

הסימן הכי טוב להבדל ביניהם היה שלנמרוד הייתה שן אחת, באמצע הדרך בין קדימה לאחורה, שלא הייתה בדיוק במקום, וככה כולנו זוכרים את דמותו מהשנים האלו. פעם ניגש חבר וותיק לאלעד  בחדר האוכל, ושאל בפליאה: "מה זה – אתמול לא הייתה לך שן"? ואלעד ענה: "היא גדלה"... 

מה שהלהיב את נשמתו של נמרוד יותר מהכל הייתה העבודה בַּבַּקָר. לא תמיד היה פשוט לעבוד לצידו, אבל וודאי שכיום נשארו למי שהיה שם כמה וכמה זיכרונות. הראשון בהם היה אולי הארוחה האגדית שהכינה ז'קלין לעובדי הבקר. אייל שני ואני עוד היינו צעירים, אותנו לא הזמינו למשתה הזה. אישית יצא לי להתארח אחר כך כמה וכמה פעמים לארוחה צרפתית מסורתית בבית משפחת תבור, שם הוגשו כל מיני מנות אקזוטיות, כמו למשל קינוח שנקרא "בנאן פלומביי" - בננות ששמים במחבת עם ברנדי ומדליקים אותו. לקינוח שתינו קוניאק מבקבוק ירוק, וכנראה שלא היינו כל כך מתורגלים בשתייה, כי אני זוכר את הבקבוק הזה במשך כל כתה י'... 

דרך אגב, לבית הזה היו ימים מיוחדים שבהם לא היה כל כך כדאי להגיע לבקר – הימים בהם התקבלו ה"הערכות" של סוף השליש מהלימודים במוסד החינוכי.

נחזור לזיכרונות מהבַּקָר - הם מתחילים עוד בדרך לבקר, או יותר מדויק בנעילת הנעליים. נמרוד ואלעד, שהייתה להם נטייה להעריץ כל מיני דמויות, העריצו בעיקר את סיירת מטכ"ל. לכן השיגו עם פתק מיוחד, ממרכז הענף, נעליים חומות גבוהות. לפני העבודה היה מתרחש טקס ארוך ומאתגר במיוחד של שריכת הנעליים, וכשהשרוך היה מגיע לחור האחרון היה מתקיים דיון קצר "איך קושרים את הנעליים בסיירת מטכ"ל". פעם ביום חורף גשום במיוחד ירד נמרוד לרדוף אחרי פרות בוואדי שליד "המאגר הקטן". הוא  נכנס לתוך בוץ טובעני והנעליים (שבאותו היום כנראה לא היה מספיק זמן כדי לקשור אותן כמו שצריך) נשארו בבוץ. נמרוד לא התכוון להפקיר את המשימה והמשיך לרדוף אחרי הפרות יחף...

בכלל, העברנו חלק גדול מהזמן בריצה אחרי פרות, ובעיקר בחורף. בגלל דלות המרעה, היינו מעבירים את הפרות מחֶלְקָה לחֶלְקָה, פעם בכמה ימים. כשרצינו לדחוף את הפרות מִעֵין-סוּכֵּר לנחלאות-דרום, למשל, היינו מוצאים את שתי הפרות הראשונות, מבריחים אותן ומתחילים לרוץ אחריהם. אסור להפסיק לרוץ כי אסור לוותר. אחרי שעתיים היה העדר מפוזר בכל היער – אולי חוץ מאשר בנחלאות-דרום, ואנחנו היינו מתנשפים וספוגים בגשם. נמרוד ואלעד היו מסכמים: "חימום בוקר של סיירת מטכ"ל". 

בילוי אהוב במיוחד היה לרכב על סוסים. ככה יצאנו, עם סיגל האחות, לרכב כמעט כל יום. בדרך היינו מתווכחים בקולי קולות ומפתחים כל מיני רעיונות. אחד הרעיונות שזכו לפיתוח נוגע ללימודים. בדיון על "שיעור בשעת 0". נמרוד טען, ואנחנו נטינו להסכים, שעדיף ללמוד חמישה שיעורים בעירנות מאשר שישה בעייפות, ולפעמים אפילו עדיף ללמוד ארבעה שיעורים, בהרבה מאוד עירנות...

אם סיפרנו על הוויכוחים, הזכורים היטב לכל מי שהיה בסביבה עד עצם היום הזה, ישנן עדויות מהימנות על היום שבו החליטו אלעד ונמרוד שכדי לתרגל את השליטה באנגלית, הם יידברו באנגלית בדרך מהמשרד של הבקר עד המוסד החינוכי. השיחה, שהפכה מהר לוויכוח, התנהלה ככה: 

"יס יס יס יס יס"

"נו נו נו נו נו"

"יס יס יס יס יס"

"נו נו נו נו נו"

ולבסוף, כשנראה שהוויכוח מיצה את עצמו, התחיל וויכוח "למי יש אוצר מילים יותר גדול". את נמרוד שמעו צועק: "אשר, תודה שבאוצר מילים אני קורע אותך!".

חוץ מזה, לא טמנו את ידנו בצלחת מכל מיני עבירות קלות. ככה התחלנו במחסן האבטיחים שליד הרמפה במוסד, ובמחסן השימורים שהיה נעול, אבל אפשר היה לפתוח אותו אם פותחים את ווי הנעילה של הדלתות לרצפה ולתקרה. 
השיא היה באירוע, שעד היום אני מתלבט אם הוא מדויק לגמרי, אבל בעזרת תעצומות אמונה אני מצליח להתגבר על הספקות: 

אלעד ונמרוד החליטו לגנוב לילה אחד את המיניבוס של אליעזר. מה היה המיניבוס של אליעזר, ייקצר כאן המקום לספר. בכל מקרה שניהם העידו שאחרי שהצליחו להניע את המיניבוס הוא נסע בעצמו במרובע, עצר בכל קיבוץ ופתח את הדלתות בכל תחנת אוטובוס.

סיפור אחר, צנוע יותר, אבל ככל הנראה מדויק, קרה בבריכה: לכבוד תחילת עונת הרחצה החליט נמרוד לכבד את הבריכה בנוכחותו, (במקביל איבדו כבר הלימודים מה"תנופה" שלהם לקראת סוף השנה). 

בבריכה היה מציל קשוח בשם דיוויד סלומון, שמי שזוכר – התחפש בפורים ל ב.א. באראקוס מהסדרה "צוות לעניין". נמרוד עשה כמה מעשים שלא כל כך מצאו בעיניי המציל והוא הודיע לו "אתה מורחק מהבריכה לכל השנה". למחרת הגיע נמרוד לבריכה שוב – כאילו כלום לא קרה. סלומון הנדהם פקח זוג עיניים ושאל "אבל אתמול הרחקתי אותך מכאן"?... נמרוד חייך בהבנה ואמר: "בטח העפת את אח שלי", וחמק פנימה. בערך אחרי חצי שעה הוא שוב ביצע עוד כל מיני דברים בניגוד לתקנות. דיוויד סלומון הודיע לו: "גם אתה מורחק עד סוף השנה"!

בימי השירות הצבאי, בחטיבה 7 של השריון, נראה שהעניינים נרגעו קצת מחד, אבל מאידך השאיפה לכל מיני ניסיונות, ולהליכה למקומות לא סטנדרטיים לא שכחה. ביחד היינו שותפים בחוג נבחר, שכינינו בסוד "חוג הארטיקים". זה היה חוג בהנהגתם של סיגל תבור ואמנון חזקיהו, שהיה נוסע בכל יום שישי בצהרים, כולל בחורף, להתרחץ בחוף של מעגן מיכאל, כי זה נעים ובעיקר בגלל שזה בריא. 
פעם אחת ירד גשם כל כך חזק עד שכל אחד החליט בעצמו (בלי פלאפונים) שהפעם נשארים. מסתבר שמנהיגי החוג היו קנאים לבריאות ונסעו בכל זאת. נמרוד סיפר בחיוך שבארוחת הערב ראו את אמנון רועד בחדר האוכל... 
ביום אחר, אפור קר ועם טפטוף מצליף, נסענו בכל זאת. נמרוד החליט לבסוף לצאת מהרכב ורץ לים בכל המהירות, כשידיו כלפי מעלה – כדי שלא ייכנסו למים. ברוח שמעתי אותו צועק "איזה מזל שזה בריא"....

כאן מסתתר עניין חשוב, שקשור בנפשו של נמרוד: הוא לא היה נזיר ולא התאים לו באמת אורח חיים נוקשה. 
נמרוד, שאחרי הצבא העמיק במדיטציה ובאורח חיים בריא, הקפיד לאכול כל מיני דברים בריאים, לפי הנחיות של המהרישי ועוד. פעם, כשחזר משהות במצפה הררית או במקום אחר, סיפר לי בדרך אגב (ושימו לב איך נשארה נטייתו להעריץ אנשים) שמספרים שהמורים הגדולים, שיכולים להשיג הכל ולעשות הכל, ואינם נשמעים בכלל לחוקי העולם הזה, עליהם אומרים שלפעמים בכלל עשו כל מיני "עבירות מדהימות, ממש חטאים". "אילו חטאים?", התעניינתי. נמרוד סיפר שאומרים שחלקם אפילו שותים נס קפה.

שעות ישבנו בחדר אוכל או על איזו מחצלת, דיברנו, התווכחנו, שמענו מוזיקה (למשל קסטה אדומה של עבד אלחלים, שנמרוד הביא מנואייבה, וחשבנו שיש לו "דיכאון משמח"), סיפרנו בדיחות והתפוצצנו מצחוק. גם את הצחוק הפרוע ההוא אי אפשר לשכוח. 

בשלב מסוים נמרוד נסע להעמיק במדיטציה ובאורח החיים הבריא בארצות הצפון. כשחזר היה שונה במשהו, בעיקר הקצב כבר היה איטי יותר. הוא נראה מהוסס. הוא סיפר אחר כך שחסרה לו השמש. הייתה לו תנועה בה היה מכוון את כפות ידיו למעלה בתודה ואומר: "אנחנו אוהבים את השמש".

נמרוד היה איש אוהב שמש, עד שנתפס בעבותות חשיכה. הוא נאבק בקשיים בצניעות, בעדינות ומתוך גילוי לב. נאבק עד שתש כוחו.

בשעה זאת ובשעות אחרות בהן אנו נזכרים בו - מי ייתן ונזכור אותו בימיו השמחים. 

