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לזכרו של אדם מזן מיוחד / משה שוק
19/9/2004                          
רבים החברים בקיבוצנו, בעיקר אלה שהצטרפו ולא נולדו כאן, שהשם יעקב תור לא אומר להם כלום. שדל, זה שם האיש שכולם הכירו.

הוא נולד ב- 1913 בביאליסטוק, באותם הימים עיר בפולין, למשפחה זעיר בורגנית לפי מושגנו. אביו היה סוחר עצים. ב- 1929 הצטרף  ל"השומר הצעיר" ועלה לארץ 
ב- 1933.  שדל השתייך לקבוצת "בניר", שעתידה היתה לעלות לג'וערה ולהקים את קיבוץ עין השופט.
לאחר שנים הגיעה לקיבוץ גם אמו, אסתר טאוב, אישה חרוצה, עמלנית ובעלת ראש בריא, מלא שכל. תכונות אותן הורישה, ככל הנראה, לילדיה.

קשה מאד לספר על אדם  שלא היה נדיב ביותר, וזאת בהמעטה, לשתף אותך בפרטים על עברו, על משפחתו, בני ביתו - ואף לא על דעותיו בנושאים פוליטיים או בנושאי חברה וקיבוץ.

למרות שהיו לי די הרבה "שעות שדל", אודה על האמת, האיש היה ונשאר בעבורי חידה לא קטנה.

לא הכרתי את שדל הצעיר, את שדל החתיך, שהצליח כך לבלבל את ראשה של עליזה, הנערה היקית, התמירה  והיפה בין הבנות, שילדה לו בת, שולה, פחות משנתיים מיום הגעתה לעין השופט מגרמניה הנאצית, בשנת 1939.

למרות זאת, משיחות איתו ועם חברים אחרים, הצלחתי במידה לא מושלמת לתאר לעצמי את שדל כחבר עין השופט בשנים הראשונות לעלייה על הקרקע, והוא בגיל של רוב חבריו בקיבוץ - בני 20 ומעלה.

שדל, בעקביות ונחרצות, סירב למלא תפקידים בקיבוץ, למעט פעם אחת בימיו הראשונים של הקיבוץ ומאז, כך הוא טען, לא פנו אליו יותר.

את שדל התחלתי להכיר כשהוא רכון על הגה האוטובוס, העושה דרכו לעין השופט. הייתי אז חייל, ונזדמן לי פעמים רבות לעלות לאוטובוס בצ'קפוסט.

מאחורי ההגה ישב נהג, שברבות הימים נודע לי שמו, ולמרות הנסיעות התכופות למדי איתו, אני כמעט משוכנע  שהוא לא ידע את שמי עד לשחרורי מהצבא.

זה היה האיש. ממעט בדיבור ועוד יותר כשהוא מאחורי הגה האוטובוס.

גיליתי שהוא זיהה אותי כחבר קיבוצו, רק כשהוא נידב לי לא פעם כרטיס שזיכה אותי בנסיעה חופשית, ללא תשלום. צעד נדיב מצידו.

בגיל 65 הוא נאלץ להיפרד מהאוטובוס ומאגד, אירוע די טראומטי בעבור אדם שרוב שנותיו בקיבוץ עסק במקצוע הזה. אני זוכר שבעת ששמרתי לילה, הייתה הוראה קבועה להעיר את שדל, ולא לזוז מהדלת עד שווידאת שהוא אכן ירד מהמיטה, וזה למרות שני שעונים מעוררים, עם צלצול כשל טרקטור שמסרב להניע, שניצבו ליד מיטתו...

שדל אהב מאד את גיוסי התפוחים במטע. הוא לא החסיר אף גיוס. לא פחות מאשר המשיכה לקטוף תפוחים, אהב הוא את שקיות התפוחים שחולקו למתגייסים בתמורה למאמץ שהשקיעו.

עם סיום שנות הנהגות, שדל חוזר הביתה, וסדרן העבודה ממנה אותו לאחראי על מכונת שטיפת הכלים בחדר האוכל. היום הדבר נראה  קצת מוזר- חבר בגיל 65 מסודר לעבודה קשה במושגים של היום -  אבל שדל עמד בזה בכבוד רב.

לאחר סיום תקופת מכונת הכלים, אם זכרוני אינו מטעה אותי, שדל מגיע למשנקים, המקום האולטימטיבי לכל גמלאי הקיבוץ.

שדל ממשיך  לעבוד במפעל המשנקים, שבינתיים הופך לאלתם, ולמרות תהפוכות הזמן, ועימן השינויים בצורה, באופי הייצור ובשוני המוצרים - שדל לא בוחל בשום עבודה שיציעו לו. לאחר שהתיישב במקום ולמד את רזי הייצור - שוב לא יזיזו אותו ממקומו.

הוא אהב קביעות בעבודה. הוא אהב כל בוקר, (ואצלו הבוקר התחיל תמיד בין 04:00-05:00), לבוא למקום הקבוע שלו, כשהוא דואג עוד בערב שלפני כן, להכין לעצמו את העגלות העמוסות משנקים, ולא פחות מכך - לקַבֵּע או להסתיר לפחות שתי עגלות ריקות, ביודעו שאם לא יעשה כן בבוקר, הוא לא ימצא אותן ויבזבז זמן יקר, ושדל שנא לבזבז זמן - ועוד יותר שנא את הבטלה הכרוכה בכך.

תמיד כששנוררתי אצלו סיגריה, ויצאנו לשאוף עשן לריאות, הייתי מתלוצץ איתו על נושא העישון. הוא היה מרגיע אותי ואומר בזו הלשון: "דע לך שאם אפסיק לעשן - לא תוכלו להתפטר ממני, כי לעולם לא אמות".

התחביב האהוב עליו היה משחק הברידג'. עצם היותו חבר בצוות שחקנים צעירים ממנו 
בכ- 40 שנה, מצביע על יכולת החשיבה והשכל, סגולות יקרות, שאילו היה מנצל אותן לקידום אישי - יכול היה להגיע רחוק  מאד בהרחבת השכלתו.

שדל הלך מאיתנו שְׂבַע שנים. הוא לא הטריח איש בחייו, גם לא את המוסדות. 

שדל השאיר אחריו שלוש בנות: שולה, הדסה ונועה, בן, דודו,  ולא מעט נכדים ונינים, שככל הנראה ירשו ממנו בעיקר את השכל והמוח האנליטי, מתנה יקרה מכל. 

שדל אהב מאד את צאצאיו, וכל ביקור שלהם היה בעבורו רגעי נחת.

בתקופה האחרונה מצא שדל בת זוג למשחק רמי, והיה מקדיש את שעות הערב למשחק עם רבצ'ה, תיבדל לחיים ארוכים.

שדל, תהא מנוחתך עדן. מי ייתן ותפגוש אי- שם את עליזה אשתך, שכה הערצת ואהבת.
אנו נפרדים  מעוד דמות ייחודית מקרב חברינו הוותיקים. 
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