סבתא שרה מספרת לנכד רם על עצמה 
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נולדתי בעיירה קטנה ששמה "אוליקה", אשר במדינת פולניה, בשנת 1912.

ביתי היה בית ציוני דתי אבל לא קנאי. 
אבי היה איש משכיל ביהדות ובכלל השכלה כללית. אימי התייתמה מהוריה בגיל 6, והתחנכה אצל אחותה הבוגרת. אחיה היה מלמד "דרדקים" (ילדים ב"חדר"). הוא לימד את אימי לקרוא בסידור התפילות. 
אני התייתמתי מאבי בגיל 8. אימי ניהלה את הבית ואת חיי המשפחה שמנתה 8 נפשות. הייתה לנו חנות קטנה לדברי כתיבה, זה היה מקור הפרנסה. אחי ואחותי גם עבדו בחנות. אני למדתי בבית ספר עברי הנקרא "תרבות".
בגיל 12 נכנסתי לתנועת "השומר הצעיר" והתחלתי בפעילות בתוך התנועה. לאחר זמן מה כבר הדרכתי קבוצה של בנות. אחרי שנתיים הייתי ראש גדוד של קבוצת בנים ובנות יחד.

כשסיימתי את לימודי בגיל 17, התפרנסתי מעזרה לתלמידים. בעבודה זו המשכתי עד שיצאתי להכשרה בצ'נסטוחובה. הייתי שנה בהכשרה ואז אושרתי לעלייה. חיכיתי שש שנים עד שעליתי ארצה. בשנים אלה הייתי פעילה בתנועה.

בשנת 1939 עליתי ארצה והגעתי לקיבוץ עין השופט. אחרי חצי שנה נולד לי בן. בשנת 1947 נולדה לי בת. 
עבדתי בחינוך בגיל הרך במשך 25 שנים. לאחר מכן, במשך 5 שנים, עבדתי עם שתי בנות – אחת מפגרת והשנייה עם ליקוי שמיעה. שנה וחצי הייתי מורה באולפן, ושנה עבדתי בחדרי חולים. מאז אני עובדת במחסן הבגדים. 
היום אני סבתא לשמונה נכדים - ארבעה בקיבוץ שלי לבני, ארבעה בקיבוץ גבעת חיים לבתי. נכדתי הגדולה מתגייסת לצבא והקטן בנכדים בן 7 חודשים.
