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הגעתי לארצות הברית בשנת 1926. הצטרפתי לתנועת "השומר הצעיר" בשנת 1927, ואפשר היה זה בסוף 1926. 
באתי מנובוגרודק בלי עבר תנועתי. את חינוכי קיבלתי בבית ספר עממי ותיכון שהיה מעובד לשתי לשונות – יידיש ועברית. כמובן שבבואי לארה"ב התחלתי לחפש תנועה ציונית. מטרתי הייתה לעלות לארץ. מניין רעיונות אלה? אציין כי הושפעתי מרעיונות "החלוץ הצעיר" שמייסדו היה דוד הכהן, מי שייסד בארץ את "הנוער העובד". כשנתיים היה מורי לתנ"ך. הוא השפיע עליי רבות. הוא היה חביב מאוד, התיידד עם התלמידים וגישתו הייתה חופשית, לא פורמאלית. 
דוד ארגן גן ירק לתלמידים בבית הספר, שם עבדנו פעם או פעמיים בשבוע, במשמרות תוך שירת שירי עבודה בעברית ושירי מולדת. על דמותו של "החלוץ הצעיר" אוכל לספר שהוא היה בבחינת מועדון ולא תנועת נוער, כפי שאנו מכירים. כשנה לפני צאתי מן העיר נוסד אצלנו "השומר הצעיר". אבל לי לא היה קשר עימו.
גרתי בברונקס והתחלתי ללמוד בערב ולחפש עבודה ביום, כדי לא להיות תלוי בהורים. במקרה פגשתי בבית ספר ערב חבר בשם שווארץ. תוך כדי שיחה הוא סיפר לי על קיום קן "השומר הצעיר" במארקס פלייס. נסעתי לשם כדי לעשות הכרה עם הקן.

הייתה זו התקופה לאחר המשבר הגדול בקן, בו התייאשו המייסדים משכבת המנהלים (לבנברג, פארבר, גולוב, רחל לב וכו') מניסיונם בהכשרה ומהגרעין הציוני. הם נטשו את התנועה ופנו לעבר השמאל. במקום דב ברמן שעזב, נבחר פשקס לראש הקן. זה האחרון היה יוצא וינה והוא ראה בתנועה – תנועת צופים יהודית בעיקר. יש לי הרושם שהוא גם ראה בה שלב מעבר להסתגלות לחיי אמריקה. בסופו של דבר עבר ללמוד הנדסה ועבד אצל דוד שהיה מייסד חברת "פיילוט" הידועה למכשירי רדיו. לזכותו ייאמר שכאשר "שומרים" חיפשו מקום עבודה, עזר להם.
בתנועה אז התרוצצו שתי מגמות: חלק פנה לעבר ההשכלה הגבוהה (ספרינסון, גרינבלאס, קביגסברג ואחרים), כולם בעלי ניסיון חינוכי ומדריכים שניסו להכניס גם אלמנטים אמריקאים לתנועה – ממש אמריקניזציה. הקבוצה השנייה ראתה בקן חממה שתקל עליהם את ההסתגלות לחיים חדשים באמריקה. רק פעם, יחד עם זייגר בראש, ניסו לנווט את התנועה בכיוון של חלוציות והגשמה. כך באופן טבעי נשארה קבוצה זו להיות הגרעין החלוצי שניווט את התנועה.
ב-1928 פרצה התנועה את גבולות קן מנהטן ונכנס דור צעיר, עם יהושע לייבנר, אשר ניגש להקים קן בברונקס, וכן גם את הקן בברוגזביל. כך נכנס לתנועה נוער אמריקאי. דחיפה לכיוון הציוני נתנה גם מושבת קיץ, שאורגנה לראשונה בשנת 1928 בהיילנד מילס והשפיעה עמוקות על כל מי שהיה במקום, על אף התנאים הפרימיטיביים שהיו בה. התנועה התגבשה והלכה ונוצרה מסורת.
מכיוון שנכנסתי לתנועה כבוגר, הצטרפתי לגדוד הבוגרים.

עם הזמן נבחרתי להיות חבר ההנהגה הראשית והתחלתי להיות פעיל. בשנת 1929 ביקר ארלוזרוב בארה"ב ונפגש עימנו. הוא רצה להשפיע עלינו שנעמיד את עצמנו בחסות מפלגתו, "הפועל הצעיר". ארלוזרוב הבטיח עזרה ותמיכה ציבורית ומוסרית. הוא עשה רושם חזק עלינו. הוא דיבר על הצורך להקים תנועה חלוצית באמריקה, בה נוכל להיות הגרעין המרכזי ומוקד למשיכת הנוער האמריקאי. אבל הרצון להיות תנועה עצמאית גברה על הפיתוי. גם ברל לוקר, שהיה מזכיר פועלי ציון בארה"ב, החל לחזר אחרינו. הוא הזמין אותנו אל לשכתו לעתים תכופות ויחד עם ברוך צוקרמן ניסה להשפיע עלינו שנקבל את חסות המפלגה. 
מעניין הדבר, שהם גילו אותנו לאחר שהחלטנו להצטרף למגבית ההסתדרות ויצאנו בפעם הראשונה ברחבי העיר ניו-יורק לאסוף תרומות ברכבת התחתית וברחובות העיר למען ארץ ישראל העובדת. נפל בחלקי לעמוד בראש פעולה זו של התנועה. הבאנו לאברהם המלין, מזכיר המגבית, סכום עתק באותם ימים, אם אינני טועה 1,300-1,200 דולר.
פעולה זו קרבה את התנועה ואת חניכיה לארץ ישראל העובדת הממשית. עמדתי גם בראש הפעולה למען הקק"ל של התנועה. בסיכום, פעולות אלה השפיעו עמוקות על כיוון המחשבה והדרך של התנועה.

ב-1929, עם פרוץ מאורעות תרפ"ט, ארגנו הרוויזיוניסטים הפגנות בניו-יורק והכריזו על הקמת גדוד עברי של מגיני המולדת. היה זה בעצם עונת מושבת קיץ. ההנהגה הראשית הייתה במחנה בהיילנד מילס, ואילו אני נשארתי בעיר. יצא לי לנהל ויכוח חריף עם כתריסר בוגרים בקן (נונייק ז"ל, אלעזר גואלמן ועוד) על כי נרשמו לגדוד. לא האמנתי שיקום משהו רציני מכל זה, ואמנם כך היה. 
במקום זה טענתי שיש לארגן קיבוץ עלייה – לעלות לארץ ישראל ולבנות בעצמנו את המולדת. עם רעיון זה באתי ליום המנהלים שנערך במושבה והצעתי נתקבלה. ההנהגה אישרה את הרעיון להקים קיבוץ עלייה ותמכה בעמדה הנוגדת לרעיון "הגדוד". כתוצאה מהחלטה זו פנינו לתנועה בקנדה, לקן מונטריאול, שבראשו עמד משה בלומשטיין (עין השופט) וקבענו מועד לכנס הבוגרים, שם הוכרז על הקמת קיבוץ עלייה. יש לומר שהקן במונטריאול היה יותר מגובש מבחינה רעיונית והמסורת התנועתית מאשר הקן בניו-יורק.
הכנס במונטריאול עבר בהתלהבות והצלחה רבה. הוחלט באופן חגיגי על הקמת קיבוץ עלייה א', וחברים החלו להצטרף אליו אישית. נתקיימו בירורים בכל קבוצות הבוגרים. מטורנטו באו בודדים, ולמעשה שם לא הוחלט על הצטרפות. הקן היה נתון אז במשבר אישי של חילופי משמרות (בין קושניר ואוגוסביץ), שבא גם כתוצאה מחוסר יכולת אישית להכריע בכיוון של עלייה, ומאידך גיסא, הייתה נטייה להשתלבות בחיי המקום.

לרגל המשבר בקן טורונטו נשלחתי לשם על ידי ההנהגה כדי לארגן את מושבת הקיץ הראשונה. היה זה כבר בשנת 1930. מכיוון שהקן היה מסוכסך מבפנים החלטתי להוציא את קושניר וקבוצתו מהתנועה. ריכוז המושבה עבר לאוגוסביץ. המחנה הצליח מאוד, ואז קם דור צעיר – חיים גולדברג (כפר מנחם), אסי מילשטיין ועוד, שהעמיד מדריכים והקים קן לתפארת.
פרק מעניין אירע לי בבוסטון. היחידה שנשארה פעילה בתנועה הייתה בלה וילפנד-פול (עין השופט), שלמרות לימודיה בקולג' הקדישה הרבה ממרצה וזמנה לקן. אקסלרוד המכונה "כאַלו", היה אמנם כוח מארגן, אבל לא היה בעל השפעה חינוכית. יוסף וילפנד ז"ל התרחק אז מפעילות כי התחיל ללמוד בהרווארד. נוכחתי לדעת שאם  הוא לא יפעל בקן, לא ייצאו למרחב. אני זוכר כי עמלתי עליו רבות, לילה שלם כדי לשכנעו לחזור לפעילות בקן ובתנועה. ב-1931 הסכים יוסף לצאת לטורונטו ולהדריך את מושבת הקיץ השנייה.

איך הגענו לפליינפילד? עם הקמת קיבוץ העלייה, התעוררה בעיית ההכשרה. לראשונה ניסינו לבדוק במקומות שהם היו קודם פארבר ואחרים. בוויינלנד, שבניו-ג'רזי, החוואים היו ברובם יידישיסטים, רחוקים מהציונות שלא התלהבו מהרעיון. ניסינו גם להתקשר עם קבוצת איכרים יהודים בקונטיקום, ליד העיר ניו-לונדון, אבל גם הם התייחסו אלינו בקרירות. 
לבסוף הציע לנו ידידנו יהודה לפסון, מי שהיה מזכיר ההסתדרות העברית בארה"ב ובעל קשרים נרחבים עם כל מיני אישים, להיפגש עם אליהו רוכברג (אביה של שמחה רוכברג-ורדי מעין השופט), שהייתה לו חווה בפליינפילד, ניו-ג'רזי, והיה בעל שני בתי מרקחת בניו-יורק. נפגשנו עמו ומצאנו בו יהודי אוהב עברית, ציוני נלהב עם בית פתוח למשכילים וחובבי עברית. נתקבלנו על ידו בחמימות והוא העמיד לרשותנו בית מגורים בחווה, לול שהיה במקום וחלקת אדמה לגן ירק. באותו זמן כבר הגיע לאמריקה מרדכי בנטוב, השליח הראשון, והוא יצא עמנו לבדוק את התנאים בחווה ולהציע כיצד להתארגן. 
הקבוצה הראשונה מנתה 9-10 חברים, ביניהם: אלעזר גואלמן, דב גרמן, שרה רזניק, פרידה שקולניקוב, דוד קוסלביץ, נחמה גואלמן – כולם חסרי ניסיון ובלי הדרכה. אמנם נעזרנו על ידי מר רוכברג בעצמו, אבל זה לא הספיק. הייתה אז תקופה של שפל כלכלי בארה"ב ולא מצאנו קונים לירקות ולביצים. כשסיכמנו את השנה הראשונה גמרנו בהפסד רציני של 1,500 - 1,400 דולר, שכל זה הצטרכה התנועה לכסות מקופתה הדלה.
יש להגיד לשבחו של מר רוכברג, שהתייחס אלינו בסבלנות רבה עד שהחזרנו לו החוב, כי הוא שילם מכספו עבורנו. לאחר שנוכחנו לדעת שהמקום איננו מתאים, התחלנו שוב לחפש. שוב הציע לנו ידידינו יהודה לפסון להיפגש עם יהודי בשם איליאס כהן, בעל חווה גדולה ליד ארלטון ניו-יורק, לא הרחק מאולבני הבירה. הוא הזמין אותנו למסעדה מפוארת. השתתפו בפגישה יהושע לייבנר, שנייווייס ואנוכי. לא ידענו איך להסתדר עם השפע על השולחן והכלים השונים, אבל מארחנו החכם, שראה את מבוכתנו, הדריך אותנו והכול עבר בשלום. כהן סיפר על החווה שלו, שבה הוא מביא על חשבונו 150-100 תלמידים עניים בני ישיבה מהאיסט-סייד, כדי להעניק להם הבראה והנאה מאוויר צח. הוא אמר לנו שאיננו ציוני, אבל אוהב נערים יהודים שרוצים ללמוד את עבודת האדמה והעמיד לרשותנו כל מה שהיה לו בחווה. את כל מה שהיה נחוץ בבניינים ובתיקונים הספיק לכסות בכספו.

בשלהי הקיץ יצאתי עם קבוצת חברים שכללה את דוד קוסלביץ, בארנדס ואלעזר גואלמן לבדוק את המקום. קיבל את פנינו מר אריקסון – מנהל החווה. הוא סייר איתנו במתקנים,  בבית שנועד לנו למגורים. המרתפים היו מלאים כל טוב – פירות, גבינות וכו'. הוא הודיע שהכול עומד לרשותנו.  קבענו שאחד הבניינים ייהפך ללול. אריקסון הזמין חומרים ויענק'ל לוין, הנגר שבינינו, יצא להקים את המבנה. כך נמשך הרומאן עם כהן מספר שנים, עד שההכשרה עברה לליברטי.

הצטרפנו לקיבוץ הארצי. עמדנו בקשרים עם ההנהגה העליונה. רוב חברי ההנהגה שלנו והבוגרים היו נאמנים לתנועה העולמית ולדרכה. אך היו חברים יוצאי ליטא ולטביה שלא השלימו עם הדרך העצמאית של הקיבוץ הארצי. באותה תקופה בוועידה וורוסקי המפורסמת (1930) חל פילוג בתנועה העולמית ובפנינו עמדה השאלה "לאן"? זימנו ועידה שנתקיימה באולם הייאס ברחוב לאפאייט לדון ולהחליט על עמדתנו. באותה עת ביקר דוד בן-גוריון בארה"ב כשליח ההסתדרות. כשנודע לו על הוועידה הזמין את עצמו לנאום לפנינו. הוא יצא בשצף קצף נגד מה שהוא כינה "ורשה", שהייתה בעיניו סמל הבדלנות של "השומר הצעיר". אם אנו רוצים בלב שלם ותמים לעלות ארצה, טען, צריכים אנו להצטרף למחנה הכללי הגדול, להסתדרות ולמפלגת פועלי א"י, ולא להתבודד באופן כיתתי. נחליט, ואז יקבלו אותנו הוא וחבריו לשורות א"י העובדת. 
מעניין שדבריו הבוטים של בן-גוריון השפיעו עלינו בכיוון הפוך. כיו"ר הישיבה, שבה נאם בן-גוריון, יצא לי, למען לשבור את ההלם בדבריו, לשאול אותו שאלה קנטרנית. בתשובתו כל כך התרגז והוסיף לדפוק באגרופו על השולחן ולחזור על דבריו ש"כאן לא ורשה", שרק הצליח לחזק את ההתנגדות.
בהצבעה הכריעו למעלה מ-90% של הצירים והבוגרים על דרך הקיבוץ הארצי והצטרפותנו אליו. כתוצאה מן ההחלטה אמנם פנינו אל ההנהגה העליונה שתשלח אלינו שליח מן הארץ, וזה היה בנטוב.

אחרי שעזרתי לארגן את ההכשרה בארלטון עליתי ארצה. היה זה בסוף 1931.

