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אני תומך בשינוי שיטת הצריכה השיתופית ומעבר לתקציב האישי.

למעשה התחלנו בזה לפני הרבה שנים, כשהחלטנו להעמיד לרשותו של חבר סכום מסוים במשך השנה בצורת קופונים. המשכנו בדרך זאת כשהחלטנו לפני ארבע-חמש שנים – לעבור לתקציב אישי בשטח הריהוט. אינני מתאר לעצמי איך היינו יכולים להמשיך כיום בשיטה הקודמת, שאולי התאימה לתקופה אחרת על כל מרכיביה. לא יכולנו להמשיך בה, כי הרבה חברים לא היו מרוצים ממנה. איני יודע אם כיום הכול שבעי רצון. אבל לפחות אני יודע דבר אחד, מהו הסכום שהקיבוץ הקציב למטרה זאת ובמסגרת תקציב זה יש ביכולתו לבחור פריטים שונים לפי טעמו ונטיותיו.

שיטה זו מאפשרת לוועדת החברים לטפל בעניין בצורה המניחה את הדעת בלי התנגשויות מיותרות עם חברים, כי עניין הבחירה החופשית הוא כעת יסוד חשוב בקיבוץ. קראנו בעיתון "השבוע" למשל, שהוועדה הטכנית של הקיבוץ הארצי מכינה תכניות שונות כדי לאפשר לכל פרט ופרט לקבוע את צורת הדירה שלו במסגרת התקציב!

עלינו לזכור שהרצון לשינוי אינו נובע דווקא מהמצב ששורר אצלנו. יש לי הרושם שחלוקת המצרכים היא די בסדר, אבל קיבוצנו נמצא באי בודד! השפעות ודעות עוברות מקיבוץ לקיבוץ, ומתנועה קיבוצית לאחותה. וכמו שנרמז באמרה המפורסמת: "הדשא של השכן נראה ירוק יותר..", כך גם בשטח זה. חברים מתרשמים שבמקומות אחרים, שהנהיגו תקציב אישי או כולל, העניינים מסתדרים יותר טוב ויש פחות תלות בחברים המְרַכְּזים את השירותים. זה טבעי שחברים צעירים' שמתחילים את חייהם בקיבוץ' נרתעים בפחד מאותה תלות, שעלינו הוותיקים לא העיקה כל כך.

הצורך בשינוי השיטה נובע גם מהקשיים הרבים בהם נתקל החבר – בעל התפקיד, אם זה במחסן הבגדים, הנעלה או הספקה קטנה. הוא נמצא בין הפטיש והסדן, בין התקציב המוגבל ובין דרישות החבר לרמת חיים גבוהה יותר. התוצאה היא על פי רוב העברה רצינית על התקציב, שלא קל לאתרה, בגלל היוקר הזוחל והדוהר אצלנו. 
ברצוני לפנות לחברים, ובעיקר לבני גילי, שנוטים לראות בשינויים המוצעים התכחשות ליסודות מסוימים של הקיבוץ, לעקרונות השיתוף של ימי הבראשית – להיות קצת גמישים יותר. לתת דעתם על כך שקם דור חדש שבאופן טבעי מעביר תחת שבט ביקורתו את כל סדרי חיינו, שנוטה לחפש דרכים חדשות, שאיננו מסתפק בקיים (אם אמנם יתבטאו ברוח זאת) – ללכת לקראתם ולא נגדם. 
אולי גם על ידי זה נחסוך להם לבטים מיותרים ונקל עליהם את ההצטרפות לקיבוץ! 
נימוק נוסף: שיטה זאת, בכוחה לחנך את החבר לחיסכון ושמירה על המצרכים – החל מריהוט וגמור בהלבשה, הנעלה או אספקה קטנה. ממבט ראשון זה נשמע כ"כפירה בעיקר", כי רצינו להאמין שחבר קיבוץ אינו מבזבז והוא חסכוני, אבל לצערנו אנו רחוקים מזה! זה מצלצל אולי כפרדוכס, שהתקציב האישי או "הכללי" יכולים לשפר את המצב!
אפשר לאחד את תקציבי ההנעלה וההלבשה, כי מבחינה מסוימת הם משלימים זה את זה. למשל, יכול חבר לקנות נעלי פרווה במקום מכנסיים, שלא נחוצים לו ביותר. צריך לתת את התקציב בצורת קופונים. בכל אופן, בשטח ההנעלה אי אפשר להמשיך בשיטה הקיימת. למעשה אין שיטה! יש גם לא מעט קשיים בחלוקת נעלי העבודה, כי חלו שינויים בגלל הגיל ושטחי העבודה של החברים, אבל לא זאת ההזדמנות להיכנס לפרטים.

ברצוני להתייחס לשיטות הצריכה האחרות:

אין ביכולתנו לחלק באופן חופשי כי אין לזה שיעור, וזה בלתי אפשרי מבחינה כלכלית. אין ליצור אשליות! התקציב הכולל אולי הוא "נוח" למוסדות לטווח קצר, אבל לטווח רחוק – הוא עלול לקעקע את יסודות הקיבוץ, כי הוא מעורר תיאבון גדול אצל חברים, ומחשבות "זרות" להשיג כלים ומכשירים שאין ביכולתו של הקיבוץ לספקם. עלול להיווצר פער גדול בין חברים שיפגע גם בייצור וביחסי החברים. אמנם שינויים אלה מתהווים באופן הדרגתי ולא מורגש, אבל ברבות הימים הם עלולים לפגוע באופן רציני ברקמות היסוד של הקיבוץ ויש לעצור אותן בעוד מועד.

