ידידתי שפרה / ציפקה גלצור

(דברים בהלוויה)

להספיד את שפרה? לא מתקבל על דעתי. דמות מוצקה, שופעת בריאות ורצון חיים. אף פעם לא העליתי על דעתי שמחלה תוכל לה.
דמות שורשית ספוגת-ידע בתחומי התרבות היהודית והכללית. ברוכת-כישרונות ורחבת-אופקים כאילו אגרה בתוכה את כל מדפי הספרים הרבים שכה טיפחו בביתם היא ושמואל.

המידע הרחב בתחומי פסיכולוגיה וחינוך הדהים אותי עוד בראשית עבודתנו המשותפת בבית-הספר  בעין-השופט. בתור מורה מיוחדת, מצאה תמיד תשובה בוגרת ועניינית למקרים של ילדים חריגים,  רחוקה מרגשנות יתר. טובת הילד עמדה תמיד לנגד עיניה.

תפקיד החינוך המיוחד בקיבוץ הוא קשה ומסובך. לא תמיד זוכים להכרה מצד כל הגורמים ולא תמיד זוכים לראות את פרי העמל המושקע בילד. לפעמים, במסגרת התפקיד, מגיעים לעימות עם ההורים והמחנכים. מעל לכל, הציבור לא מודע לבעיות שהשתיקה יפה להן. לא פעם נתקלים בכפיות- טובה ואי- הבנה.

שפרה הייתה בין הראשונות שהניחו נדבכים ואושיות לחינוך המיוחד ופילסה דרך לבאות אחריה.
רבים הם החברים הזוכרים לה את חסד עזרתה לבנייתם, והחברים הצעירים עדיין זוכרים את תמיכתה בהם. על דברים כאלה לא מדברים הרבה בקיבוץ. 
הרבה ערבים ושעות יקרות הקדישה שפרה לחברים שהיו להם קשיים בחיי משפחה, קשיים בחינוך ילדיהם וקליטה חברתית בקיבוץ. בהרבה מקרים טיפלה שהייתה כבר "באורנים".

על עבודתה ב"אורנים" כתבה בעיתון הקיבוץ. היא הצליחה מעל למשוער בעבודתה עם צוות צעיר והעמידה את מסלול "החינוך המיוחד" על רמה גבוהה.

הן המורים והן התלמידים רחשו לה כבוד ואהבה. הצלחתה בעבודה  ב"אורנים" עזרה לה להתגבר על כמה מכאובי לב שרצתה להסתיר אותם מעיני הציבור.
בניה לא היו במקום. לפני שנים כשהקיבוץ לא הורגל לתופעה הזאת, כל עזיבה הובנה כעין כישלון של החינוך במשפחה, ולא כך. ביתם של שמואל ושפרה היה ספוג רוח של חינוך שומרי וקיבוצי.

נוסף לבדידות, נוספת גם דאגה לבן העוזב, געגועים לבנים ולנכדים.

שפרה השתדלה להבליג ולשמוח כשהתקבלו מכתבים ותמונות מארה"ב. לאחרונה שַמְחָה כשנולד הנכד ברחובות.
משפחת אמיתי ומירי העניקו לשפרה הרבה אושר. מכתבים וציורים של הנכדים היו מגיעים מדי פעם ותמיד גרמו להתרגשות ושמחה.

היה לה קשר מיוחד עם כלתה מירי. לא לשווא שמעתי אותה אומרת על שפרה שהיא הסבתא הכי טובה! למרות הבעיות האלה, שיתפו את עצמם, משפחת בן-צבי, בכל המסיבות והמפגשים של הקיבוץ,  כשכולם היו מסובים עם בניהם וילדיהם. 
שפרה השתדלה להיות מעורבת בחיי החברה. אך מעל לכל דאגה לשמואל. חיי משפחה למופת מושתתים על הבנה, וקשר תרבותי עמוק.

אי אפשר לפסוח על הקשר האישי שנוצר בינינו במשך כל אותן השנים שבילינו יחד. הרקע שלנו היה שונה והמזג שלנו היה שונה. ידענו לחיות בחברות טובה ולהעריך את הסגולות והחסרונות של הזולת. לא פעם קיבלתי ממנה שיעור על הרגשנות המזרח-אירופאית שלי ועל פעילות היתר שלי. התחשבתי תמיד בדעתה כי ידעתי שזה נובע מתוך יחס אוהד והבנה.
את תחסרי לי ידידתי בהמתנה להסעה לאורנים. יחסר לי החיוך בו היית מקדמת אותי ואת כל נוסעי ההסעה, כולל הנהג. 
תחסרי לי בשמחות הקטנות ובצער. בעצות ושיחות על קשיי עבודה וחיי יום-יום.

מאותו היום המר אני מרגישה ריקנות, משהו נגדע ואין להשיב.

