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סבא שרגא לוסטיג מספר:

בשנת 1939, אבא שלי היה בשליחות ציונית בארץ ישראל. הוא בא לארץ כדי להכין את העלייה של קבוצת ציונים ושל משפחתנו. באותה שנה פרצה מלחמת העולם השנייה והעלייה לא התבצעה.

נשארנו ברומניה. בשנת 1944 הגרמנים ריכזו את כל היהודים מהעיר שלנו למחנה שהיה במבנה נטוש של בית חרושת.

באותו זמן החלו לארגן רשימה של אנשים שהיו אמורים להילקח למקום מבטחים, במקום למחנות השמדה. אמרו לאימא שלי ללכת ולהירשם. בהתחלה היא לא רצתה, בסוף היא הלכה. אבא, שהיה אחראי על ארגון הרשימה, אמר לה שאין מה לדאוג, היא כבר נמצאת ברשימה. 
אחרי זמן לא רב אספו את כל האנשים שהיו ברשימה (בערך 1,800 איש) והביאו אותם לבודפשט. כעבר כמה זמן העלו אותנו לרכבת, שאף אחד לא ידע לאן היא נוסעת. רכבת זו נודעה ברבות הימים בשם "רכבת קסטנר". הרכבת הגיעה למחנה ההשמדה ברגן-בלזן. הכניסו אותנו למחנה נפרד מהאחרים, בתנאים קצת יותר טובים. היינו גברים, נשים, ילדים וזקנים יחד באותו מחנה. משם יצאו חלק מהאנשים לשוויץ, החלק השני נשאר בברגן-בלזן כחצי שנה, ואחרי צעידה של כמה שעות העלו אותם לרכב בצפיפות רבה.
בדרך קרתה תקרית למשפחה שלי - מנהיגי הנוסעים פנו לאימא ולסבא, שהיה איתנו, ולעוד אישה עם ילדה לרדת מהקרון ולעבור לקרון אחר, שיש בו יותר מקום. בדרך לקרון החדש הרכבת זזה ונשארנו על המסילה. התחלנו לצעוק צעקות חזקות אחרי הרכבת ולפתע הרכבת עצרה.

עלינו לקרון האחרון והרכבת המשיכה לנסוע. בקרון שעלינו עליו היה תא גדול עם הרבה מקום. באחת התחנות שהרכבת עצרה, עלה לקרון קצין גרמני. די נבהלנו, אבל הוא הרגיע אותנו ואמר לנו: "אתם יכולים להישאר כאן ואני אדאג לכל מחסורכם". הקצין השאיר לנו הילדים את מעילו הגדול והחם כדי להתכסות בלילה.

בסוף הנסיעה הגענו לשוויץ. בשוויץ היינו בתחילה בבית מלון גדול, לאחר זמן לקחו את הילדים לפי קבוצות גילים למחנות נופש, שהיו יותר מחנות הבראה. אחרי כחצי שנה בשוויץ התחילה התארגנות לעלייה לארץ. הילדים התאחדו עם המשפחות ועלו לרכבת לנסיעה ארוכה, משוויץ לאורך כל איטליה. בנמל בֶּרִי בדרום איטליה, עלינו על אנייה בשם "וילדורן" שהובילה חיילים בריטים לארץ ישראל. אחרי כמה ימים הגענו לנמל חיפה.
