זיכרונות / פטו

2007 – שלושים שנה למותו
ההתרגשות אינה מרפה ממני. חלפו 50 שנה מאז עליתי מבולגריה בפעם הראשונה.

מאז – אני שוב בארץ הולדתי. ישראלה יושבת לידי באוטובוס התיירים הממוזג ואומרת לי: "באמת ארץ יפהפייה! לא הגזמת בתיאורים שלך באין-ספור הסיפורים והאנקדוטות על בולגריה".

לפני תשע שנים נסענו ישראלה ואני לטיול מאורגן, גדול ומקיף סביב בולגריה. הטיול ערך שבועיים.

כנהוג בטיול מאורגן, בשלב ההיכרות של נוסעי הטיול – כל אחד עולה לקדמת האוטובוס ומציג את עצמו, משפחתו, מקום מגוריו וקצת פרטים על תחביביו, עיסוקים וכו'. מאחורינו ישבה משפחה מנהריה. הגבר הציג את עצמו כמדריך לאמנות באורנים – עיסוק חדש יחסית בחייו המקצועיים, לאחר שעבד שנים רבות כקצין משטרה בכיר בשפרעם.

מכאן הדרך להתוודעות בינו לבין ישראלה לא איחרה לבוא.

האיש נראה נרגש: "מה, יובל היה אח שלך? היה לי הכבוד לשרת איתו בשפרעם בקורס לשוטרים!"  
במשך הימים נקשרה בינינו קרבה אשר נוצרה על רקע תחביבינו המשותפים. כל אחד הראה לשני תצלומים על עבודותיו והשיחות שלנו גלשו באופן טבעי ליובל.

בעצם, דמותו של יובל כפי שהצטיירה בעיניו לא הייתה רחוקה מזו שהכרנו, ורק נתנה לי חיזוק נוסף על הרבדים הנפשיים שאיפיינו אותו כשוטר. 

הנה דיוקנו של יובל, כפי שהצטיירה בעיניו של המפקד והמדריך שלו.

"יובל היה שקט וצנוע. הוא לא התלבט בכוחנות ומרפקנות, אחד המרכיבים המאפיינים שוטר השואף להגיע לקצונה ולחתור למעלה בסולם ההירארכיה. כאן הייתה ליובל בעיה. במסגרת ההכשרה כל שוטר מתלמד שימש כשוטר תנועה. כידוע, שוטר תנועה אינו חביב מיוחד על עברייני תנועה. כאן נתגלה הפן האנושי והדומיננטי באישיותו של יובל – לא לצער את הזולת! לא לגרום לו למפח נפש, גם אם מגיע לו עונש. יובל ידע לצאת מהסתירה המהותית הזו בחייו המקצועיים בכבוד, והפשרות שהשיג זיכוהו בהערכה ובכבוד. כל פעם שנאלץ לכתוב דו"ח למי מהנושא בעבירה, לא יכול היה לשמור לו טינה, כי משהו בדמותו והתייחסותו לאנשים הקרין טוב והתייחסות אנושית".

עד כאן זיכרונותיו של קצין לשעבר. 
30 שנה חלפו מאותו יום ארור בו קופחו חייו של הגיס הצנוע ועדין הנפש. 
יהא זכרו ברוך.
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