אבירם איננו – יום השלושים / איציק חולבסקי
צירוף המילים הזה בלתי נתפש והלב ממאן להשלים.

אבירם הספורטאי, אבירם הצנחן, אבירם המפקד, אבירם החבר, אבירם איש המשק, אבירם העוסק בפוליטיקה, אבירם איש המשפחה.

קיץ 1955. אבירם נער בן 16 וחצי מתגייס לצנחנים ומצטרף למסלול המפרך של האימונים והטרטורים, של הסדרות בשדה האימונים הקשים וצניחות היום והלילה.

אוקטובר 1956, עוד לא בן 18 וכבר צונח במבצע סיני, בצניחה הקרבית המפורסמת במעבר המיתלה. בקורס קצינים הוא חולק חדר עם דן שומרון. 

אבירם משתחרר באמצע 1958.

ב-1961 פונה אהרון דוידי למזכירות הקיבוץ להוציא את אבירם לקורס מ"פים. אבירם מפקד שנים רבות על פלוגת מילואים של הצנחנים. לימים הגעתי לאותה פלוגה ושמו הלך שם לפניו.

ב – 1976 פונה אליו אלוף פיקוד הצפון רפאל איתן בבקשה לגייסו לשנת שירות בצבא קבע, ואמיר דרורי מופיע בשיחת קיבוץ כדי לשכנע.

אבירם יוצא לפקד על גזרת החרמון, לאחר מכן הוא מפקד על גדוד חרמ"ש במילואים ומסיים את שירות המילואים בתפקיד סמח"ט. אבירם התגאה תמיד במורשת הצנחנים ואהב לנגח את השריונאים בחבורה.

אבירם איש המשק, רפתן, מרכז הלול, לומד ברופין, מרכז משק, מנהל עוף העמק, מנהל ענף ההובלה, מנהל "מילועוף", מנהל איזור הצפון של החברה להדברת עשבים ועוסק ברפורמה במשק החלב במשרד החקלאות.

איש ישיר ונוקב, נבון ומחוספס, אמיץ וגאה!

אבירם הספורטאי – מאי 1955, אבירם האצן, שהתחרה בטובי הרצים בארץ, משתתף באליפות האתלטיקה לנוער ומנצח בריצות 100 ו-400 מטר.

אבירם שחקן הכדורעף בהפועל עין השופט, ממצטייני משחק העלייה המפורסם נגד אליצור סעד ב-1964. כל השנים הוא המשיך לעסוק בספורט – רכיבה על אופניים, שחייה והליכה.

אבירם מתעניין כל השנים בענפי הספורט השונים ויחד אנחנו אוהדים את הפועל תל-אביב. גם לאחר ההצלחות הגדולות בכדורגל, אבירם כאב מאוד את מצבה של קבוצת הכדורסל בשנים האחרונות.
אבירם העוסק בפוליטיקה. פעיל בקיבוץ הארצי, בבחירות המוניציפליות של 1978 ברמת-גן, בריכוז מטה הבחירות המוניציפליות של מפ"ם בבחירות 1988. וגולת הכותרת – הפעילות במחנה רבין מאז סוף שנות השבעים.
ביוני 1980 אנחנו מארחים את יצחק רבין בחדר האוכל. אבירם מנחה את הערב ובתום האירוע יושבים בביתו של שמעון אבידן ומתווכחים על ההתמודדות במפלגת העבודה מול פרס ועל הבחירות בארה"ב. לאחר חודש אנחנו באים לפגישה בלשכת רבין בקריה ומתייעצים איך לגייס תמיכה נוספת בקיבוצים.

שנים רבות אנחנו מלווים את יצחק רבין בתקופות הקשות באופוזיציה ובאינתיפאדה כשר בטחון. אבירם תמיד אהב לנתח כל ראיון וכל אירוע הקשור אליו.

ב-1991 אנחנו מצטרפים למפלגת העבודה ופועלים לבחירתו של רבין למועמד לראשות הממשלה. נצחונו של רבין בבחירות 1992 ממלא את אבירם שמחה וגאווה. 15 שנה חיכינו לרגע הגדול כשאנחנו מלווים אותו ברגעים הקשים של פיגועי הטרור ובהישגים הגדולים של ההתקדמות לשלום. והרצח לפני חמש שנים – מכה איומה.

אבירם מרכז את הפעילות בקיבוץ הארצי ובמפלגת העבודה בשתי מערכות הבחירות, חבר במרכז המפלגה ומשקיף בלשכה.

אבירם איש המשפחה, האב והסב הגאה.

אבירם של ירמיהו ז"ל וסיד, של הושע וגדי ומשפחותיהם.

אבירם של עידית שסוחפת אותו באהבתה לטבע ולטיולים.

אבירם של טל, אלדד, נריה ונצר.

אבירם של יעלונת ועמית.

אבירם של ערד.

אבירם של עפרי, הילדה של אבא.

אבירם של החודשים האחרונים, הקשים מנשוא, בבתי החולים ובחדרי החולים. בכל ביקור משתדל להתבטא ולהביע דעה בעניני הקיבוץ ובעניני השעה. תשמרו על הקיבוץ, הוא מבקש. מתעקש בשארית כוחותיו לחוות דעה על המצב, על שרון וברק.

מפגשים אחרונים, ערב ראש השנה. אבירם מודע למצבו, עושה מאמץ גדול להחזיק מעמד. קשה ובלתי אפשרי לראותו דועך מולי.

אם אפשר להתנחם במשהו, נתנחם בזיכרונות, בעבר המפואר, בחיים השלמים ובמשפחה האוהבת.

שלום חבר! 

איציק 
