חבר אמיתי / טל אורם
(דברים שכתבתי שבוע לאחר שנפרדנו)
גיא, 
עבר שבוע מאז הלכת מאיתנו. אני לא מאמינה שאינך כאן וכל-כך עצוב לי.

אתמול בערב קראתי את כל אותם הדברים המקסימים שכתבו לך, וכל אלה רק חידדו לי עוד יותר את דמותך וכמה אתה חסר כאן.

הקשר שלנו איתך ועם ג'ו החל בעצם רק לפני שלוש שנים, עם המעבר שלנו לעין השופט, אבל התפתח משהו חזק ועמוק בינינו. זכינו בחברים טובים וקרובים.

ג'נטלמן זה בהחלט אתה – קופץ לעזרה ונותן ללא תנאי.

מה שהדהים אותי, ובמיוחד בתקופה האחרונה, הייתה תשומת לבך לפרטים הקטנים ביותר; היכולת להבחין ביופי שבפרטים; המחמאות – "איזה אור מקסים", "איזה פרח יפה", "איזה יום מיוחד".

אחד הדברים שבהחלט צריך ללמוד ממך הוא ההסתכלות הבריאה והאופטימית על החיים: לנסות ולראות תמיד את היופי בדברים הקטנים ביותר, לזרום עם החיים, לחיות את הרגע, לקבל, ליהנות.

עם כל האהבה הגדולה שלנו לג'ו ולילדים, לא נוכל אף פעם להתחרות ולמלא את האהבה האדירה שלך אליהם, הדאגה התמידית לשלומם ולאושרם. כמה התרגשת מההריון של ג'ו ומהלידה הקרבה.

גיא, זכיתי ללוות אותך למפגשך הראשון עם בנג'מין, רק כמה שעות לאחר לידתו. איזה רגע קסום! איך אחזת בו וכמה הוא מילא את כל כולך בשמחה באותו רגע מיוחד.

גיא, לא נשכח לרגע את כל אותן החוויות הרבות והמשותפות שלנו איתך, עם ג'ו וקלואי, עם החבר'ה (צוות קמפינג), נסיעות משותפות לטיולים, לים, אחר הצהריים בבריכה, פאב שישי, כריסטמס יחד, ימי חמישי בערב על המרפסת – החבר'ה נפגשים לשתות, לדבר (בלי ילדים). חוויות רבות, אבל לא מספיק. תכננו ורצינו שתהיינה עוד ועוד.

ג'ו, אנחנו אוהבים אותך מאוד. ההתמודדות שלך לאורך כל הדרך ראויה להערצה. את מדהימה, את אדם מיוחד. תמיד תדעי שאנחנו כאן בשבילך - רוצים לעזור, לתמוך, לתת, להיות, להקשיב. את חלק בלתי נפרד מאיתנו, את משפחה.

אוהבים אותך מאוד ומחבקים אותך, את קלואי, את בנג'מין, ואת גיא שנמצא עמוק בליבנו.                                                                                             

