דברים בהלוויה / מוטק ארבל
בראש הגבעה הזו עומדת ביקתה בודדה בין העצים, עצים שאנו נטענו באחד ממועדי ט"ו בשבט. הביקתה עומדת וכאילו מתבוננת על הנעשה בתוך היער פנימה. 
נמוך מהביקתה בכמה טרסות, יש משטח רחב-ידיים, רצוף באותן אבנים שכיסו מאז ועד היום את הגבעות מסביב. השמים מעל בהירים, האוויר צלול. מדי פעם ציפור קטנה עוברת ביעף בגובה רם. לאט לאט מתקרבים החברים בדרך המובילה לרחבה ומתפזרים מסביב. במרכז הרחבה בנוי כן מאבן ועליו מוצב הארון. החברים עומדים מסביב בעצב רב והרבה הרהורים בלב. היום קוברים את זאב. מתוך כנות והערכה רבה נאמרים דברים לזכרו. זאב לא היה בודד בחייו ולא במותו. שנות חייו עברו עליו עם משפחתו. כאן בגבעות האלו היו מבלים בקרים של שבתות יפות – אחרי שבוע של גשם ליקטו פיטריות. 

ובימים שמותר היה לקטוף פרחי-בר, היו מטיילים להר הרקפות ולגבעת הנרקיסים – קוטפים את הפרחים המקסימים וחוזרים הביתה עם שלל צבעים בידיים. 
הגבעות בסביבה היו מוכרות לו היטב, ובגבעות אלו נטמן גופו. 
ההרהורים בלב מתפזרים לאורך כל אותן שנים. מסביב נושבת רוח קרירה. החברים מסתכלים לעבר הארון, לאט לאט עוזבים את הרחבה בעצב רב, רק צפור קטנה עפה בגובה רב בשמיים. 

**********
לזכרו של זאב ז"ל / פנינה קרן
אני יושבת במפעל על יד שולחן עבודתי עליו ערמות של סלילים, מגעים, סופיות, חוטי נחושת. יום עבודה שיגרתי, אבל לא. על ידי עומדת עגלת-עבודה עליה כתוב בצבע לבן באותיות ברורות – זאב ר. לא רחוק הכסא המסומן באותו אופן, ועוד עגלות מסומנות ומכשירים, כאילו מחכים, אבל זאב כבר לא יבוא. זאב איננו. 
לפני מספר חודשים, כאשר זאב עוד יצא מחדר חולים וטייל במשק, הגיע למפעל עייף, חלש, התיישב לנוח ואמר: "אני עוד אחזור לעבוד כאן, רק קצת אתחזק, ה- 105 מחכה לי".

המכשירים, החפצים שזאב השתמש בהם יתקיימו עוד שנים. האדם כבר איננו.

האדם, פאר הבריאה, ובסופו של דבר יצור חלש חסר-אונים, להתמודד עם היצורים הזעירים ההרסניים שגרמו למחלתו. פלאי האלקטרוניקה אפשרו לאנשי מדע, להכיר את האויב המצפה לנו בפינה, אבל גם ידם קצרה מלהושיע.

הכרתי את זאב בחוג לידיעת-הארץ, בטיולים הרבים. זאב ורבקה תמיד בין הצועדים בראש התור. זאב רחב כתפיים, עומד מוצק על האדמה, מטפס בזריזות על הגבעות המסולעות, תמיד מוכן לעזור לזקוקים לעזרה בדרך, לעזור בארגון הטיול, נהנה מנופי הארץ המגוונים. בעיני הוא נראה סמל הבריאות. 
כאב הלב לראות איך האיש החזק הזה מאבד כוחות, נלחם בעקשנות במחלתו ומאמין שיתגבר. זאב איננו. החיים ימשיכו להתנהל כרגיל, העצים והפרחים לפרוח, הילדים לגדול, אנחנו חבריו לחיים נמשיך ללכת לאט בשבילי הקיבוץ ובדרכי ארצנו היפה, שנה ועוד שנה, והכאב יתעורר עם כל זיכרון. 
לרבקה, רותי, ישראל, דובי ולכל המשפחה הענפה – השתתפות בצער ותנחומים.

