דברי בלהה בכנס פדויי שבי
עין השופט - 10.7.2015 

ראשית, ברצוני להודות לכל אלה שנרתמו ועזרו לנו לקיים את האירוע הזה:
תודה ליגאל וילפנד, משה אביר, איציק פלג ובמיוחד לנטע שפירא, אשר הרים ברצון את הכפפה שזרקתי אליו ומיד אמר לי "בכיף". כך יצאנו לדרך והגענו למפגש המרגש הזה.

לפני הכל סיפור קצר איך חנה אחותי ואנוכי חזרנו לסיפור השבי של אבא בגרמניה.

בתחילת 2014 נסענו יחד לנסיעת כיף. היה זה יום שישי אחר הצהריים. תוך כדי נסיעה, האזנו לתכניתו של ירון אנוש. בתכנית ההיא הוא ניהל ירון שיחה עם אישה צעירה, שהגדירה את עצמה כנכדתו של חייל ארץ-ישראלי, ששרת בצבא הבריטי והיה שבוי בגרמניה במשך ארבע שנים. היא סיפרה כי היו איתו כ- 1,500 חיילים ישראלים מחיל החַפָּרִים וחילות אחרים. בנוסף, הוסיפה כי פדויי השבי הם דור הולך ונעלם, וברצונה לאסוף חומרים, מידע וסיפורים מאנשים נוספים, שקרוביהם היו שם ונפלו בשבי הגרמני.

תוך כדי הריאיון אני אומרת לחנה: זה הסיפור של אבא שלנו. רשמתי את שמה של המרואיינת - טליה קליינר-דייגי. מכאן התחדש הקשר שלנו עם התקופה המשמעותית ביותר בחייו של אבינו ז"ל.

לאחר מותו, לא היה בנו הכוח והיכולת לעסוק בסיפור. למזלנו, נשארו חומרים בארכיון עין השופט, בעיקר עבודת הגמר של נכדתו - שרון. עבודה זו הייתה לנו נכס אותנטי ומשמעותי.

אספנו חומרים נוספים, יצרנו קשר עם טליה ואז נודע לנו על פורום משפחות פדויי השבי.

ב- 2 במאי 2014 הגענו לכנס הצדעה לראשוני המתנדבים הארץ-ישראלים, ששירתו בצבא הבריטי במסגרת חיל החפרים וחילות אחרים. הכנס התקיים במוזיאון הגדודים באביחיל.
בכנס זה למדנו את סיפור הנפילה בשבי. פגשנו אנשים רבים שלא ידענו שגם הם שייכים למשפחות החיילים של פדויי השבי. 
חזרנו מהכנס נרגשות כאשר בלבנו החלטה - נחזור לספר את סיפורם של אותם אנשים ששבו הביתה מן השבי חפויי ראש ולא העזו להשמיע את סיפורם בגאווה ובגבורה.

במלאת 70 שנה לשחרורם, אנו מקיימים את האירוע הזה לזכרו של אבא, יחזקאל ניימן, שלא זכה בחייו להשמיע את סיפורו.
כאשר מלאו לאבא 90 שנה הוא אמר לי בענווה שיותר מחצי חיים עברו עליו בשבי הגרמני. סיפור גיוסו של אבא לצבא הבריטי היה פצע מדמם עד יום מותו.

בשנת 1940, הוועד הפועל של ההסתדרות החליט שהקיבוץ הארצי יגייס 30 אנשים - נהגים לחיל התובלה של הצבא הבריטי. אבא, שלא כמתנדבים רבים, נודב על ידי הקיבוץ כנגד רצונו. 
הקיבוץ החליט בשבילו וכך חרץ את גורלו, בהתחלה לשש שנים ובהמשך - עד סוף ימיו. רק היום אנו מבינים מה נשא בתוכו כפדוי שבי.

ביוני 1940 התגייס אבא לצבא הבריטי, ובמרץ 1945 הסתיימה צעדת המוות בה צעד. בסוף אפריל שב אבא הביתה - אחרי שהות של מספר שבועות באנגליה.

קיבוץ עין השופט ידע שמחות רבות מאז קיומו, אך שמחה וקבלת פנים כמו זו שזכה אבא עם שובו הביתה היא אולי מהמרגשות והגדולות שהיו בקיבוץ עד עצם היום זה, כך מספרים לנו אלה שעדיין זוכרים את האירוע.

עם סיומה של החגיגה - החיים היו צריכים לחזור למסלולם. הורינו נישאו ואחרי פחות משנה נולדתי אני, אחריי אחותי חנה ואחי יוסי. לכאורה - נגמר סיפור השבי. במציאות - לא היה זה כך. רחוק מזה.

אבא היה איש צנוע שקיבל את החיים כפשוטם. לא תמיד הוא הבין עד כמה הוא מיוסר, סובל מנדודי שינה וממשיך לחיות את השבי כל חייו. בבית שלנו לא היה יום שלא סופר סיפור מהשבי או דובר על תקופה זו.

כאשר אבא יצא לצבא הוא השאיר בבית את אימא, שנשאה ברחמה תינוק. בשל הפחד לגדל לבדה את פרי רחמה, היא החליטה להפסיק את הריונה. לימים, בזמן המלחמה, לא נודע על אבא דבר וחצי דבר במשך תקופה ארוכה. 
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בדידותה של אימא הלה, דאגתה הרבה לאבא שנעלם, וליתר בני משפחתה באירופה הטריפו את דעתה. אימא יצאה למספר שנים מהקיבוץ כדי למצוא מזור לבדידותה. היא התנדבה כאחות בבית חולים בירושלים. לאחר תקופה - חזרה לקיבוץ.
כילדים, לא הבנו מה זה אומר להיות 
שבוי מלחמה במשך ארבע שנים. כילדה קטנה, ראיתי את אבא שלי 
כגיבור מלחמה. חשבתי שהוא חזק. אולי היה זה נכון?

אולי בגלל זה הייתה לו את היכולת לספר לנו, באור אופטימי ובאור של גבורה את תקופת הישרדותו בשבי.

למרות כל זאת, בערוב ימיו, סיפר כי יותר ממחצית חייו הוא היה בשבי הגרמני. 
