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באתי לומר מעל קברך מילות פרידה אישיות – פרידה משרגא, שהכרותנו הבלתי אמצעית נמשכה למעלה מחמישים שנה.

הכרות זו, מעבר לחברות בקיבוץ, באה תוך כדי עבודה, בה ישבנו סמוכים זה לזה על-יד שולחן העבודה במשנקים, והגיעה לקיצה כאשר שרגא פרש מהעבודה. 

בשנתיים הראשונות של ההתיישבות עבדת בגן-הירק, שהשתרע לרגלי ג'וערה.

עם תום תפקידי כבא-כוח הקיבוץ, נכנסתי לעבוד בגן-הירק, שרגא עבר לעבוד במספוא – שני ענפי שלחין אינטנסיביים, תלויים בבאר אחת דלה אשר צריכה לספק מים לאדם, לבהמה, והיתרה לענפי השלחין בזעיר אנפין. 

המצוקה רבה ועל כל שעת השקיה ויכוחים למכביר. לא היו קוצבי מים בימים ההם, והחלוקה – שרירותית, לעיתים בבחינת כל הקודם זוכה. הויכוח אומנם לשם שמים, ולעיתים הגענו למאבקים, אפילו כוחניים - אני לוחם על קצת מים להנבטת הגזר או לתות המבשיל, ושרגא דואג לצמיחת שדה-המספוא, אך יחסנו לא נפגעו.   

כידוע לכם שרגא ניחן בהומור. היה לו הומור "מזן נדיר קטלני וגם מחיה נפשות" (כהגדרתו של אבא קובנר באחד משיריו). 
ההומור לא עזב אותו כל ימיו, ובכוח ההומור נגמרו כל הקטטות.

לאורך כל השנים ההומור שלו הפך לשם דבר. 

בשנה האחרונה המבחן למצב בריאותו ושלוות נפשו היה האם שרגא מגיב להומור.

כאשר בביקורי אצלו לא הצלחתי להעלות חיוך על פניו ידעתי שאכן חיוניותו מתקרבת לקיצה.

לימים שוב יצא לנו לעבוד בשכנות בלתי-אמצעית במשנקים. שרגא תפס עמדה, שכיניתי אותה "לורד שומר החותם". הוא שלט והשתלט על מנגנון ההחתמה של המשנקים ולא בקלות הסכים שמישהו אחר ישבש את הטיפול במכונה, בניקיונה ובהחזקתה. 

כאשר הלכו ואזלו כוחותיו וחששותיו גברו, שמא החומרים בהם השתמשנו מזיקים לבריאותו, נטש את העבודה ולא רבו הימים ונתברר לי ששוב לא ניפגש על יד שולחן העבודה.

בשנתיים האחרונות, בהעדרו חזרנו להזכירו לעיתים קרובות. הזכרנו את שרגא על כל תכונותיו, וחזרנו לבדיחותיו. 

עוד יסופר רבות על פעילותו הציבורית - שרגא הנוטר, שרגא שהיה שנים רבות אחראי על האולם האזורי, שרגא רכז תרבות פעיל, שרגא סדרן העבודה ושרגא בראש צוות חג ה-40 של הקיבוץ הזכור לטוב. 

עוד יסופר על שאר פעולותיו, הרי הן כולן שזורות במסכת חיינו ואף כתובים על ספר דברי הימים של עין-השופט.

ברכה, ראיתי אותך במצוקותייך, מסורה עד תום לטיפול בשרגא להקלת ייסוריו ומכאוביו. ליוויתיך מקרוב וראיתיך בעייפותך ובצערך – ואני כמו כולנו, עמדנו חסרי אונים מלהושיע.

ניחומים? האם יש בכלל? דעי שעשית הכל כדי להקל על סבלותיו עד קצה הדרך – לעיתים עד כלות הכוחות.

ומעתה – מי ייתן וישמר לך הכוח לגבור על צער אובדן רֵע לחיים.

ילדייך: יאיר, סמדר, עדנה ונחשון, בני ביתם, ובמידת יכולתנו – כולנו, נעמוד לימינך ומכאן תשאבי כוח להמשיך.

שלום לעפרך שרגא!

