שיחה עם פנחס ר. על המסגרייה והמסגרים
ידיעות עין השופט– 18.11.1960
רבים הענפים, שאנו קוראים להם "ענפי-עזר", ואין להם הארה או ביטוי בעיתוננו. 
ולא חלילה, מתוך חוסר החשבת מעשי ידי חבריהם או חלילה וחס, נחשבם ל"בעלי-מלאכות" בנוסח היהודי הישן, שמעמדם בעיירה היה נחות.
הסיבה פשוטה: כל אלה העוסקים בכלים, נחבאים אל הכלים, ופוטרים אותך מזמן לזמן בתשובה, שאין להם מה לספר על עצמם. ולא-כן הדבר. הננו מנסים להתחיל בסידרת רשימות על בעלי-מלאכה שלנו ופעלם.

מי לא נזקק למסגרייה? כולנו, מילד שבא לתקן אופניים ועד למישה עם הבולדוזר.
אילו היינו רוצים למנות מה עובר את ידי המסגרים שלנו, הרשימה הייתה מתארכת ביותר. בכל זאת נגיד שהחל מהמתבנים העצומים בדרום המשק, ועד למחסן הקירור האיזורי – ידיהם בכול: מתבנים, התקנת דיר, תיקונים בדירים וברפתות, בנין פלטפורומות וכירכרות, קונסטרוקציות ברזל לגגות, ביניהם גם התקנת הגג של אולם הספורט במוסד (עבודה באלפי לירות!), העברת סככת המטעים הגדולה, התקנת הסככה ליד מחסן-הקירור, כל התיקונים המתבקשים בטרקטורים, ובעיקר בכלים נגררים של ענפי החקלאות, תיקונים באוטומובילים, בנין ארגזים חדשים (גם לאוטו של "הדר-העמק") ועוד ועוד.
ומי ימנה את כל העבודות בשביל יתר ענפי המשק?

בהזדמנות זו נתגלה לנו, כי בונים עוד מבנה למפעל הפיטום, שוודאי רבים אינם יודעים עליו. (זאב ומרקוס אנו מאמצים ידיכם!) ועוד נודע לנו, כי המסגרייה עוסקת בעבודות-חוץ בממדים לא קטנים, בהתחשב עם מספר עובדיה, והמוטל עליה במשק.
אגב, שאלנו האם המסגרייה עוד עושה מיטות? מתברר שעוד עושים מיטות, (מה שתעשה – קצר המצע מהשתרע, ויש דרישה נוספת למיטות.)
היקפי עבודות-חוץ היו פליאה בעיני (וודאי לא רק בעיני!)
ניסיתי לברר בהנהלת-חשבונות את ההיקף הכספי של העבודות במשך השנה האחרונה, אולם טרם הגיעו לסיכום. מתברר שמבצעים עבודות רציניות וגדולות.

הנה נעשתה בסביבתנו הכשרת-קרקע והכלים היו זקוקים לתיקונים. המסגרייה שלנו הייתה הכתובת. הזכרנו כבר את מחסן-הקירור האזורי, שוב עבודה באלפי לירות שבוצעה בשותפות עם ענפצ'יק אחר ששמו – איציק.
אנו יודעים את מגבלות המסגרייה שלנו, לכן שאלנו בזהירות יתירה: 
האם אפשר להגדיל את היקף עבודות-חוץ?, כי הרי היו קבוצים, שתוך שנות התפתחות, הפכו שולחן נגרים וקומץ נגרים לבית-חרושת לרהיטים או ארגזים, וכן סדנת מסגרים הפכה לבית-חרושת לכלי-עבודה וכלים חקלאיים.
תשובתו של פוטי היא: אנו מעונינים בעבודות-חוץ. עבודות אלו מעלות את המוראל שלנו. בקבלנו עבודה מבחוץ אנו מרגישים, שעזרנו למשק מבחינה כספית. גם מתח-העבודה יותר גבוה. אולם אל נהיה באשליות, לנו אין נושא מקצועי לקבלת עבודות-חוץ. איננו יכולים להגביל עצמנו רק לקונסטרוקציות ושערים.

עם מי עליך לבצע עבודות-חוץ? מחוץ לזה רכז-המשק טוען תמיד- "קודם דאג לצרכי המשק!".
אני מתערב בדבריו ושואל: 
"האם הענפים סבלו, כשביצעתם עבודות-חוץ?" 
התשובה היא: לא! אין פיגור בשטח המסגרות, הטעון תיקון, מתבצע בזמן.

כאן עלינו על הבעייה הניצחית – עובדים! המצב רע. כיום עובדים במסגריה: פוטי(רוזנבלום), סיומקה (ויינר), ג'יג'י (גולדשטיין) ושמשון (רזניק). הם נעזרים במסגר מקצועי מן החוץ. לפני שנה היה גם ברל (קרן), אהרון (אלפר) ועוד 3 שכירים נוספים ששוחררו. נוסף רק שמשון. 

התענינתי בלימודיו של סיומקה. סיומקה מסיים את לימודיו בטכניון בחיפה, למד בערבים "טכנאות מתכת", אולם זה כטיפה בים. צריכים יותר ללמוד.
לא רצינו לצלול לבעיות, המתעוררות עם האיחוד שחל עתה עם מוסך המכוניות והמכונות החקלאיות. ברצוננו לשמוע מה בפי הגרז'ניקים וזה נעשה בפעם הבאה. 
אולם המיועד לרכז מפעל הגג המשותף אומר כבר, שאם רוצים לבסס את מפעל המתכת המאוחד, יש להוסיף עובדים מקצועיים בעיקר בשטח המכונאות.

