בעקבי הצאן... / פנחס לאודן
ידיעות עין השופט - 19.7.1986
אני מנסה להצטרף לחברים שמעלים זיכרונות ומספרים על ימים ראשונים בקיבוץ, במקומות ובענפים שונים.

אני, שהייתי הסנדלר של הקיבוץ – אחרי כמה שנים, כשהתחלתי להשתעמם בעבודתי, הוצע לי על ידי מלכה בלומשטיין – רכזת ועדת העבודה בעת ההיא – להצטרף לענף הצאן לפחות לשנה אחת לניסיון. הסכמתי ועבדתי ארבע שנים בענף, עד שהציעו לי לחזור לעבודה בסנדלרייה.

קצת פקפקתי אם לכתוב סיפור זה, אבל כשהסתכלתי סביבי ראיתי שנשארתי כמעט יחידי מדור הוותיקים – עובדי הענף שהלכו לעולמם – ואז החלטתי לכתוב. ויהי זה ציון צנוע מאוד לזכרם.

היינו יוצאים עם העדרים למרעה בכל ימות השנה ובכל מזג אוויר. לא פעם פקדו אותי הגשם והברד בשדה בחורף, והחמסינים והברחש בקיץ. גם סחיבת הטלאים והגדיים, שהכבשים והעיזים המליטו בשדה, בתוך תרמיל גב ושקית צד, לא הייתה קלה! (נמנענו מלהשאיר כבשים שעמדו להמליט בדיר הצאן כדי לחסוך מזון מספוא ולהרבות ההכנסה. הקפדנו מאוד ודאגנו שיהיה הענף רווחי ומכניס – ועל זה הייתה גאוותנו!)

כעת אני מגיע לעיקר הסיפור:

באחד מימי החורף האחרונים, יום חמים ונעים, הייתי עם העדר בסוף היום בהר, אחרי הבוסתן הגדול וה"אוכף", מול ואדי עין-סוכר שזורם לצד מזרח בכיוון הזורע, והנה כרעה כבשה מבכירה להמליט. אחרי שהמליטה התחילה ללקק ולנקות את הוולד אבל בלי מסירות רבה (הייתה מבכירה!). נהגתי כהרגלי, עצרתי את העדר והפניתי אותו חזרה. מדי פעם בפעם, כדי שהכבשה תפסיק לטפל ולהתקשר לטלה – קשרתי פיסת בד צבעוני לצמרה לסימן: מי הממליטה! הכנסתי את הטלה לתרמיל. התחיל להחשיך. הגיעה העת לחזור. כיוונתי את העדר בכיוון הביתה וצעדתי בראשו.

כשהגעתי הביתה מסרתי את הטלה. התחלנו לחפש את הכבשה שהמליטה כדי להכניסה עם הטלה לתא קטן, כדי שתתרגל אליו, תניק אותו ותנוח כמה ימים. לצערנו הרב לא מצאנו, נעלמה!! 
הבנו שהכבשה נשארה במרעה. רתמנו סוס לכרכרה ויצאנו לסביבת מקום המרעה ששהה בו העדר קודם. הגענו למקום, היה חושך גמור. לא ראינו כלום ולא כל געייה או פעייה. התייאשנו וחזרנו הביתה מלאי צער על אובדן הכבשה. היינו בטוחים שהתנים יטרפו אותה בלילה.
הצטערתי ביותר והכבשה לא משה מזיכרוני. למחרת בבוקר בדקנו את הכבשים ליד הפשפש של הדיר, לראות אם אין כבשים שעומדות להמליט או צולעות, ויצאתי לדרך.

החלטתי להגיע במהירות אפשרית לשטח בו רעיתי ביום הקודם. הייתה לי תקווה קלושה למצוא את הכבשה. לא נתתי לעדר להתעכב בחלקות מרעה קרובות לבית, כפי שנהגנו כרגיל, אלא המרצתי אותן לכיוון ההר הרחוק. כשהתקרבתי, עברתי דרך הבוסתן הגדול ו"האוכף". "דחפתי" אותם למרומי הגבעה, שם חציתי שדה קטן – כיפת ההר ששטחו 10 דונם (אז לא ויתרנו על שדה של 10 ד'!), וכשהגעתי לצד השני של ההר לא האמנתי למראה עיניי! הכבשה עמדה בצד סלע גדול שלמה ובריאה. היא הייתה מבוהלת ומפוחדת אחרי שהייה של לילה שלם בשטח לבדה. חזרתי לעדר ומשכתיו בכיוון לכבשה. העדר התקדם וכשנתגלתה הכבשה לעיני העדר – הוא הוכה בתדהמה! הייתה התרגשות גדולה, הכבשים געו ופעו, והמהומה הייתה רבה!
הכבשים נרגעו עד מהרה והתחילו לאכול את העשב. מה קרה בעצם? המבכירה הייתה חסרת ניסיון ולא ניתן לה זמן מספיק לטפל ו"להתקשר" לטלה. אחרי שהתאוששה והתחילה לחזור עם העדר הביתה "נזכרה" בטלה וחזרה לחפשו. כשלא נמצא, המשיכה לחפשו וכך נשארה בשדה. אבל, למזלה, נהגה לפי חושיה הבריאים – שמרה על שתיקה גמורה וכך לא גילוה התנים.

זכרתי הרבה שנים את המקרה הזה ולמדתי ממנו לקח טוב: לדבוק תמיד במטרה ולא להתייאש גם כשהמצב קרוב לייאוש!
