מחשבות על רעיון הקיבוץ

יענקל'ה ורינה היו בשנת שירות בניר עוז. בסיום התקופה הוא כותב על הקשר בין ניר עוז לעין השופט:
לבטים ראשונים / יענקל'ה 

ידיעות עין השופט - י"ג בתשרי תשכ"א, 1961
יש אדם תוהה על דרך חייו ופועלו, יש והוא מסכם לעצמו את הישגיו או הספקו. נראה כי הגיעה השעה גם לנו לעשות כן.

אולם לי קשה המלאכה במיוחד, ואף כי הייתי ילד "תנובה" (תרתי משמע), יש בלבי הרצון לקחת חלק בשמחתכם-שמחתנו. כיום, לאחר המגע הראשוני עם יצירת נקודה חדשה ויצירת בית קיבוצי נוסף, פועמת בי ההרגשה אשר לה התנכרנו בביתנו הוותיק יותר. אולי הפעם יותר מתמיד אני מבין את הסנטימנטים של הורינו. את החזרה והיניקה מזיכרונות הנעורים ובמיוחד מזיכרונות יצירה חדשה. 
אנחנו אף פעם לא חשנו זאת, הדברים נראו ציוניים מדי. ומי יודע כמה שנים עוד היו עוברות מבלי שנכיר מציאות שונה כל כך אף כי היא כה קרובה ללבנו. מי יודע כמה היינו שוקעים בשגרה המעמיקה והולכת בחיינו הקיבוציים, בנוח ובטוב שיש לנו בביתנו....

המקלחת המשותפת, המקור הראשוני בו נוצר ההווי הקיבוצי, חילופי החוויות והרשמים שלאחר יום עבודה מפרך. חדר האוכל הקטן – אין בו אורות רכים, גם לא רכות העגלות המתרוצצות בו, אך יש בו חום של משפחה קטנה. ובית התינוקות אשר עדיין אין בו תינוקות רבים וכולם שייכים למשפחה כולה, ואשר כבר כיום מסתכלים בציפייה לעתיד, ומי יודע כיצד ילדינו-אנו יצמחו בבית זה.

אומר בפשטות - אינני מתגעגע כל כך למפוחיות. הסתגלתי למה שיש, וגם המרחבים האין-סופיים, שכה שונים מהנוף ההררי המיוער של קיבוצי, גם בהם התאהבתי. יש בהם הוד קדומים. רבים אינם מוצאים בו כלום, אולם די בכך אם תעמיק להסתכל בו ותתאהב במהרה. ואולם לאחר כל זאת מנקרת בלבי מחשבה עגומה על עתידנו הקיבוצי, על מקור כוח האדם שכה חשוב לנו והוא לא בנמצא. האם נוכל לעמוד זמן רב במשימה של שליחת פלוגות עזרה? ואולי בבוא הזמן, כשהתנאים יבשילו, נצטרך לקשור את חיינו עם נקודות חדשות כגון זו שלנו? 
אומר בגלוי, איני יודע עדיין מהי הדרך לפתרון. אין לדעת מה נושא בתוכו העתיד. אני מאמין שאם נחזיק פה, יבוא גם כוח אדם שנחוץ לנו. אני מאמין כי ההיסטוריה חוזרת על עצמה וייתכן שעוד כמה שנים שוב יהיה קסם בתנועה הקיבוצית, אותו קסם שמשך אליו רבבות. אולם לנו אסור לחכות, עלינו להמשיך בחיינו פה בנקודה מרוחקת, רק אם נאהב אותה, את פינתנו זו, יוטב לנו. רק אם נקשור בה את חיינו באופן סופי – נתפתח ונתקדם. אך תנאי לכך הוא הליכוד החברתי, השמירה על נפשו של החבר. נהיה קצת יותר קרובים, ואולי כדאי שנשוב ונהיה כפי שהיינו צעירים יותר (אף כי צעירים הננו גם היום), חופשיים וגם קרובים ואוהבים זה את זה. אינני מאמין בפיתוח המשקי של הקיבוץ אם אין בו היסוד החברתי האיתן, אותו יסוד המקנה לקיבוץ את הרגשת היציבות.

הנה כי כן, עברתי את הגבול. קצת הפלגתי ברגשות, ואולם לא היה בידי לעצור את זרם המחשבות וההרגשות, ואף כי יש ברשימה זו מעין הזדהות עמוקה לחיים אלה, ובייחוד למקום זה, עדיין קורא לי לשוב קיבוצי שלי בו גדלתי וחונכתי. ייתכן כי ניטיב להרגיש הלך מחשבה זה כאשר נזקין מעט וילדינו יצטרכו לשוב הביתה, להמשיך לבנות את הבית הקיבוצי. אני מקווה שיהיה להם גם מה להמשיך.

************
נוכיח כי הקיבוץ זו צורת החיים היפה ביותר / יענקלה
(דברים בסימפוזיון בשנות השבעים)

אני רוצה להחזיר את הדיון מרעיון שנזרק בשיחה הקודמת.

ההיסטוריה מכירה התנגשות בין טוב ורע, ואינה יודעת מהי התנגשות בין טוב לטוב. הייתי מוסיף – ההיסטוריה גם אינה מכירה ויכוח כזה בין אבות לבנים בשילוב דורות. אינני מניח שדו-שיח בין הדורות יכול להיות בבחינת "דבר אלי בפרחים".

דור המייסדים עמד בפני הכרעה גדולה בחייו. היה עליו להכריע בין מסגרות חיים שונות – והוא הכריע.

אך בהכרעה קשה זו הייתה גם מנת אושר גדולה. מה היא ההכרעה שבפניה עומד אדם צעיר כיום?

אם נרצה להגדיר הגדרת אמת – זוהי הכרעה אוטומטית. למעשה לא ניתנת האפשרות של בחירה חופשית.

הקיבוץ נמצא בשלב כזה, שאין עוד מרות מוחלטת של האידיאלים על המאוויים האישיים, ושל הכלל על הפרט. הקיבוץ השתנה וגם חדר-ההורים עבר תמורה יסודית.

לא קיים "מרד הבן" בקן שלנו ובתנועות הנוער, ויש לזה המשך בחיי הקיבוץ. לכן אני מוכרח להשלים עם העובדה שהקיבוץ איננו עוד מסגרת מרדנית.

ובכן, מהו קיבוץ? הקיבוץ צריך ליצור חיים יפים ולהקרין על סביבתו, כך שגם העוזב יראה אותו ממרחק מסוים ויאשר כי זו הצורה היפה ביותר של חיי אדם.

כל אדם לומד משהו מן הפתגם הסיני העתיק על שתי המטבעות – במטבע אחת תקנה לחם ובשנייה תקנה פרח. לחם – כדי שיהיה ממה לחיות ופרח – כדי שיהיה בשביל מה לחיות.."

