איש שמח / עדי ארבל
גיאצ'י,
הזכרתי לך לא מזמן, שבעצם אותך אני מכירה עוד לפני שהכרתי את בועז.

כשהגעתי לעין השופט, בתקופה שבה החבר'ה הקיבוצניקים לא היו כל-כך פתוחים לבמבח"ים, היית בין הבודדים שהיו אומרים לי שלום כל יום בחדר האוכל, סתם כך, בלי שידענו כלום האחד על השנייה. כשהכרתי את בוזי והוא שאל אותי: "איך מתייחסים אלייך פה בקיבוץ?" אמרתי שיש רק בחור אחד חתיך, שעובד באלתם ואומר לי שלום בחדר האוכל. בוזי מיד אמר: "ברור, זה אחי!"…

אחרי שבועיים להיכרותי עם בוזי הוא הזמין אותי לבוא לחתונה שלך ושל ג'ו. אתה קיבלת אותי בחתונה בזרועות פתוחות כאילו אנחנו מכירים כבר שנים. כי כזה אתה, כזה היית, כל-כך  חברותי, מקבל, אוהב.

תמיד היה לנו כיף לבלות איתך ועם ג'ו במסיבות, חתונות, פיקניקים, פרויקטים משפחתיים… שמחת החיים הייתה מאפיין עיקרי שלך.

בחודשים הקשים האחרונים עברתי המון תהליכים פנימיים. הייתה לי תקווה אדירה שהכל יסתדר, כי פשוט לא יכול להיות אחרת. ברגע שנגמרה התקווה -  החלטתי שאני צריכה לתת לך Time Good  בכל פעם שאנחנו נפגשים, כי המפגשים שלנו הולכים ונגמרים...

בוזי אמר שנוכחותי משפיעה עליך לטובה כי מאוד שמחת לראות אותי. גם כשהזיכרון כבר לא עבד, תמיד זכרת ושאלת אותי בשקט בשקט: "איך מתקדם ההיריון? באיזה שבוע את? הכל בסדר?" ממש התעניינת ורצית לשמוע עוד. באנו להראות לך צילומים מהבדיקות והתרגשת יחד איתנו.

אני מודה שהרגשתי כמו נסיכה בכל פעם שבאתי לבקר אותך: כל הזמן רצית עוד לחבק ולנשק, לא הפסקת להגיד לי: "עדידי, את כל-כך יפה...אבל ששש! שבוזי לא ישמע!"...

גיא חמוד, אתמול צפינו בסרט החתונה שלנו, ובמשך השעה הזאת היה ברור לי שנפגוש אותך אחה"צ. אני עדיין מתקשה להאמין שאתה, שרוקד שם כל-כך במרץ ובהתלהבות, כבר לא איתנו.

נכון, הייתה לנו הזדמנות נפלאה להיפרד ממך כמו שצריך ולומר לך דברים שהיית צריך לשמוע. אבל זה לא מפחית מכאב הפרידה שנוגס בנו יום יום, והגעגועים רק ילכו ויגברו...

תנוח לך בשלום, אהוב, שמור עלינו מלמעלה...

אוהבת אותך מאוד,                                                                                      עדידי
