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שלושת קיבוצינו הניחו לפני 10 שנים את היסודות לפאר מפעלם המשותף, והוא חינוך הדור הצעיר במסגרת המוסד החינוכי המשותף.

אכן חזינו בעיני רוחנו את הברכה הרבה הצפוּנה במאמץ משותף ובמיצוי היכולת הרב צדדית הטמונה בכל אחד מהקיבוצים, המשלימים זה את זה, כאשר הם מרוכזים סביב משימה משותפת: הבטחת רמת חינוך נאותה ויצירת חיי חברה מתקדמת לבני הנעורים של אזורנו.

לא היינו הראשונים ליסוד מוסד חינוכי משותף, אולם ייאמר לזכות המייסדים, שיסודות השותפות שלנו כוללים עקרונות בעלי ערך, המשמשים דוגמה ומופת לאחרים ואף לוותיקים מאתנו, והם, אשר סייעו להעמקת השותפות במוסד, סוללים את הדרך למפעלים רבים נוספים.
הננו מקיימים שיתוף מלא בנשיאה בעול בכל המשימות הכלכליות, שיתוף בלתי פורמלי בהכנסת כוח אדם מקצועי, הכשרת מורים ומחנכים, איננו מקפידים על חלוקה פורמלית של בעלי תפקידים הקובעים את דמותו של המוסד. הננו מקיימים, למען העניין הגדול- קבוצות חינוכיות מעורבות מילדי שלושת הקיבוצים, נאבקים על רמת חיים שווה לכל הילדים, לא רק בין כותלי המוסד, כי אם גם בשטחים החורגים ממסגרתו.

כל זאת למען הרחבת המסגרות, קשירת קשרי ידידות והעמקת השותפות גם לעתיד לבוא.

הזיקה אל החברה הכוללת אינה באה על חשבון טיפוח הקשר האמוציונלי האמיתי של הבן אל קיבוצו. כר נרחב להעמקת הקשר הזה הוא על ידי שיתופם של הבנים בחיי הקיבוץ, בענפי העבודה, בהכנת חגים ובחוג המשפחה.

10 שנים של בנייה וביסוס ערכים נתאפשרו הודות להתגיסותם של הקיבוצים בכוחות בונים ומקדמים, מי בקביעת הדפוסים לשותפות הבינקיבוצית, מי בהקמת המחנה, במשק הלימודי וכמובן בצוות המחנכים שעשו מלאכתם קודש להגשמת הסיסמה המתנוססת בחזית חדר האוכל:

"פה בית היוצר לדור מגשימים".
שישה מחזורי בוגרים מצטרפים אל שורות הבונים ואחריהם שרשרת רצופה של חוליות כפולות  לשנים ארוכות במשק.
חלום העדה הטריטוריאלית שלא זכה למימושו בדור הראשון- יסוד מוצק לו בדור השני. ילדי המוסד מגויסים לעבודה בפרדס המשותף, מדללים שדות- כותנה משותפים, נפגשים בעבודה ובניהול הקייטנה המשותפת. אין כל סיבה שלא יפגשו כמבוגרים במפעלי תרבות משותפים, בקיום תזמורת, מפעלי ספורט, פעולה דרמטית, חוגים להשכלה לענפיהם.

מסוגל המוסד ועובדיו לשמש מרכז להשכלה ולהזין את חיי התרבות והחברה של האזור לצעירים ולבוגרים כאחד.

וכעת, בפרוס העשור השני, עומדים אנחנו לפתוח את שנת הלימודים הבאה עם 10 קבוצות חניכים, כ-275 במספר וכעבור שנתיים עם הצטרפות ילדי רמות מנשה, נעבור את ה-300 חניכים.
הישג רב הוא לנו להיהפך לאחד המוסדות הגדולים בקיבוץ הארצי. אולם ממדים אלה מעמידים תביעות גדולות. נחוצים כוחות לחינוך ולהוראה, לארגון חיי החברה הגדולה על מנת שתהיה מסוגלת לעמוד מול בעיות התקופה. יש להצעיד קדימה את הילדים בלימודיהם, לפתח נטיות אינדיבידואליות ויכולת שונה, כדי לתת לכל אחד אפשרות לפתח את כישרונותיו ושטח התעניינותו.

אל נשכח על העיקרון של חינוך בלתי סלקטיבי שפירושו: "כל אחד ישיג לפי יכולתו ולכל אחד לפי צרכיו".

הגיע הזמן לראות את הבעיות המיוחדות של היכולת השונה בין הילדים וליצור מכשירים נוספים לפתרון רצוי, בכיוון של פיתוח שטחי לימוד נוספים.
הבעיה הגדולה העומדת כעת לפני המוסד היא התאמת הכוחות אל הצרכים הגדלים. יש לומר לקיבוצים שלא נסתיימה עדיין בניית המוסד. חסרים עוד מבנים לצרכי לימוד, חברה ושירותים. לא נסתיים עדיין גיוס הכוחות לבנין החברה הצעירה. המוסד לא יוכל לחיות על הקרן בלבד. אין לעזוב את החברים העומדים במערכה יום יום ונושאים בעול של החינוך.

יש לדאוג לממשיכים, בעלי יכולת שיוכלו להתמודד עם התקופה ותביעותיה.

ביום חג לאזור שלנו לאחר עשר שנות עמל משותף, נסכם את המאמצים המשותפים שהם ברכה גדולה לכולנו ונאחל לעצמנו תנופה מחודשת לביצור המוסד בעשור השני.
