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שרה: דבורק'ה עסקה רוב שנותיה בתפירה במתפרת עין-השופט. 

מסיפורים ששמעתי מפיה היא סיפרה שמשפחתה הייתה משפחת שענים שאהבו מאוד לשיר. אחיה היה חזן. בערבי חגים כל הגויים סביב ביתם היו עומדים ומקשיבים לזמירות שבקעו מביתם.

כאשר התעניינתי במה היא אהבה לעסוק בצעירותה, היא סיפרה לי שהייתה מכינה חוטי צמר מהכבשים שגידלו בעין-השופט והייתה סורגת מאותם החוטים סוודרים וצעיפים.

כאשר הראיתי לה גלגל טוויה מחוברת "עיניים" הוא היה מוכר לה, להפתעתי.
חנה גרוס: עבדתי עם דבורק'ה במתפרה הרבה שנים. היא התמחתה בתפירת פריטים מטריקו. כל הקיבוץ הלך עם גופיות ותחתונים שדבורק'ה תפרה – תינוקות, ילדים וחברים.
דבורק'ה הייתה תמיד נראית יפה ואסטטית - חיצונית ופנימית, שקטה, נעימה, מטופחת. הייתה לי תקופה שנתקפתי באלרגיה קשה בידיים. דבורק'ה תפרה לי כפפות מטריקו שאיפשרו לי לעבור את התקופה הזו ביתר קלות, ועל כך תמיד הודיתי לה .

ליפא וייס: את דבורק'ה אפשר היה תמיד לשמוע מזמזמת איזו מנגינה. אף פעם לא היה לה משעמם.

היינו שרים יחד במקהלת הקיבוץ, בניצוחה של שפרה בן-צבי ז"ל וטוטו מקבוץ דליה. 
אני זוכר נסיעות משותפות לכנס הזִמְרִייָה, בו השתתפו מקהלות מכל הקיבוצים בארץ. לדבורק'ה היה קול טנור נעים. לידה שרה קשטן עם סופרן, מנוחקה, שרה דקל, ועוד חברים. רבים מהחברים אהבו את מפגש השירה המשותף.

היינו הורים יחד בבית-התינוקות. אבנר שלי ובלהה של דבורק'ה גדלו יחד.
טובה: הכרתי את דבורק'ה כשהגעתי לקיבוץ. יחד גידלנו את בנותינו הבכורות - חנה שלי ומרים של דבורק'ה. התקופה הייתה של החינוך-המשותף, עם כל הקשרים המיוחדים שהיו אז.

שלמק ז"ל ופוטי ז"ל היו חברים מילדות בפולין, חברות ששמרו עליה בקיבוץ לאורך שנים.
דבורק'ה סיפרה על משפחתה שהייתה משפחת שענים. אחיה היה זמר/חזן. בעצם כל משפחתה התברכה בכשרון השירה המיוחד הזה.

דבורק'ה הצטיינה באסטטיות מיוחדת. בימיו הראשונים של הקיבוץ לא היה פשוט לשמור תכונה שכזאת מחוסר בסיסי בפרטי לבוש והנעלה. היא אהבה מאוד את העבודה בצאן, בייחוד את הכנת גבינת הברינזה, שהייתה מכינה עם חוה בריל, לכל חברי הקיבוץ.
שנותיה האחרונות בבית-הדר היו נראות שקטות ושלוות. התפעלתי תמיד מהרוח הטובה שהקרינה, גם כשכבר היה לה קשה בניידות ובכל שאר התפקודים. היא לא אהבה להכביד. תמיד הודתה על כל טיפול שקיבלה. היא ידעה לשמור על יחסי חברות מיוחדים במינם עם כל מי שישב למולה. 

כאשר שמעה בסביבתה שירה או מוסיקה, עינייה היו מבריקות. השירה הייתה אהבת חייה. 

אחת הפעילויות האהובות על דבורק'ה הייתה הפעילות עם רותי דומני, שמגיעה פעם בשבועיים עם האקורדיון הקטן שלה ופוצחת בשירי ארץ ישראל האהובים על כולם. דבורק'ה, כמובן, שלטה במנגינות ובמילים וזכתה לחוויה ייחודית שכל חייה ליוותה אותה. רותי דאגה שנשיר בעברית, יידיש ופולנית, כל אותן שפות שדבורק'ה ידעה. כשמרים הייתה מגיעה לבקר בשבתות, אהבתי לשמוע את שתיהן שרות ונהנות. 
זכות גדולה היא לאדם לשכב לישון ולא להתעורר כפי שזכתה בו דבורק'ה.
ליבוש: לפני זמן קצר, באחד הביקורים של מרים, הזמינה אותי דבורק'ה לשבת לידן. היא שרה שיר ברוסית - מילים ומנגינה. הייתי מאוד נרגש, ראשית מכך שהכירה אותי, וגם שהרגישה צורך לשתף אותי בחוויה אישית שלה. זו הייתה דרך תקשורת, שבמצבה, שנראה היה קשה, הצליחה לרגש אותי. היום אני מבין שהייתה זאת פרידה.
חנה רוזנזפט: עבדתי במתפרה עם דבורק'ה שנים רבות. דבורק'ה התמחתה בתפירת טריקו. כל ציבור החברים והילדים זכה להנות מתפירתה הייחודית. היא שמרה על רמת ביצוע גבוהה, יצאה להשתלמויות ואהבה את מה שעשתה.

שרה: נזכור את דבורה באהבה. היא חלק מהבית הזה ומהמקום.
