רשעות כן, פחות מכך תמימות - זיכרונות ממפגשים עם יצחק רבין
משה שוק
ידיעות עין השופט - 29.10.1999

לעתים קורה שאירוע מסוים שאתה נוטל בו חלק, מלווה אותך שנים ולא נותנת לך מנוח העובדה שיכולת לעשות משהו שעשוי היה למנוע ביזויו של אדם, ובמיוחד כשמדובר לא סתם בבן-אדם, אלא בראש ממשלה - יצחק רבין, ולא עשית את הדבר שהתבקש לעשות אז.
והמעשה שהיה – כך היה.

בשנת 1994, בתוקף היותי פעיל עלייה, קיבלתי הזמנה מהפורום הציוני, שבראשו עמד אנטולי שצ'רנסקי, להשתתף בפגישה של פעילי עלייה עם אלמנתו של סנטור ג''קסון, האיש שניתן לייחס לזכותו את פתיחת שערי ברית המועצות בפני היהודים שרצו לעלות לישראל.

המפגש התקיים בלובי של מלון ירושלמי והשתתפו בו כמה עשרות אנשים, רובם עולים ופעילי עלייה, יוצאי חבר המדינות ומספר מצומצם של יהודים שמראם ושפתם לא השאירו ספק במוצאם האמריקאי. לאירוע זה הוזמן גם ראש הממשלה, יצחק רבין, שנאות לכבד בנוכחותו את האירוע שהוקדש לזכרו של ידיד ישראל אמיתי.

ישבתי בשולחן סמוך לשולחנו של שצ'רנסקי, כשלידו הגברת ג'קסון ולידה יצחק רבין, ששוחח עם האורחת. יש להניח שהייתה לו היכרות קודמתה איתה, מתקופת שירותו כשגריר ארצות הברית. ניכר היה שמצב רוחו היה טוב עליו – עד לרגע שנתבקש לשאת את דברו.

כבר בתחילת נאומו שמעתי סביבי הערות פוגעות בנואם שבאו מכיוון השולחן לידי, הערות שהפכו מהר מאוד לגידופים, כש"התארים" בו השתמשו כדי לפגוע בנואם יכולים היו להוציא מהדעת גם אדם קר רוח, לא כל שכן שמדובר באיש כמו רבין.
הקריאות הקולניות באנגלית וברוסית, ובעיקר המילה "בוגד" פגעו קשה ביותר ברבין. הוא האדים מרוב כעס, כשהוא מנסה בכל כוחו להשתיק את הפרובוקטורים, שיש להניח שהוזמנו למאורע בידיעה מראש שהם עלולים לפגוע באורח הכבוד של האירוע החגיגי.

המפליא היה זה שהמארח, שצ'רנסקי, לא ניסה לבלום את ההתקפה הפרועה של קבוצה ימנית, שניסתה בכל האמצעים להשפיל ולהוציא משיווי משקל את רבין.

את הסיוע המיוחל קיבל רבין ממספר קטן של נוכחים, ביניהם אנוכי, כשצעקנו לעבר שצ'רנסקי שירחיק את הפרובוקטורים מהאולם, מפני שעד אז לא נאפשר את המשך קיומו של האירוע. ואכן, לאחר מספר דקות הופיעו כמה "בריונים" שהשתלטו על המסיתים והוציאו אותם מהאולם. רק אז נתאפשר לרבין להמשיך בנאומו, כאשר אט-אט מקבלים פניו חזרה את צבעם הטבעי, בת צחוק עולה מזווית פיו ובידיו הוא עושה תנועה המדגישה את סלידתו מאותם האנשים ששמו להם למטרה לפגוע באלימות מילולית בכבודו של אדם, שעם ישראל חייב לו שעות חסד רבות.

רושם קשה עשה האירוע על האורחת, גברת ג'קסון, שהשפילה את מבטה ובלבד שלא לראות את הקבוצה הקולנית, בעיקר את אלה שצרחו באנגלית. היא, כמו כולנו, נשמה לרווחה כשהכול הסתיים ורבין הצליח לסיים את נאומו.
בסיום המאורע ניגשתי לשצ'רנסקי במטרה לברר כיצד זה אִפשר כמארח לפגוע כך בראש הממשלה ותשובתו הייתה בזו הלשון: "אנו במדינה דמוקרטית ואני לא אסתום פיות לאנשים". היה זה אך טבעי להשיב לשצ'רנסקי כגמולו בעת עצרת הזיכרון ליצחק רבין בכיכר מלכי ישראל. המוני המשתתפים הפריעו בצעקות רמות בעת ששצ'רנסקי ניסה לשאת דברים לזכרו של אדם, ששנה לפני כן עמד מנגד בשעה שאורחיו מנסים לבזות את האיש שממנו בא עכשיו לבקש סליחה...
***************

פעילות לקראת הבחירות בקרב העלייה הרוסית / משה שוק
ידיעות עין השופט - 14.5.1999

כשמזכירים את השם יקנעם, כל אחד מהתושבים הוותיקים באזור רואה בעיניו את המרכז הישן, שתוכנן ונבנה ללא כל השראה, טעם ויעילות – ובו מספר מועט של חנויות, בנק, המספרה של זיגי ובתי מגורים ישנים. זה כמעט הכול.

אבל מי שנכנס היום ליקנעם, שעדיין לא קיבלה מעמד של עיר, אבל תגיע לכך בקרוב, ויעשה טיול לעבר השכונות החדשות – יגלה שיקנעם הפכה ליישוב עם איכות חיים, בתים צמודי קרקע, ממש ווילות, אוכלוסייה מגוונת, כשבולטת בעיקר אוכלוסיית דוברי רוסית, שהחליטו לרכוש דירות ביקנעם גם אם מקום עבודתם בחיפה. רובם אוהבים את המקום ומעדיפים אותו על פני כל יישוב אחר בצפון.

היום בקושי רב ניתן לשכור דירה, גם אם מדובר ביקנעם הישנה.

מי עדיין זוכר את יקנעם מוכת האבטלה, המבוססת בעיקר על סולתם, שעם נפילתו העיירה נשארה ללא תעסוקה. אכן הזמנים השתנו. גם אם העולים יודעים מי זה שנתן את הדחיפה להפיכת המקום ליישוב אטרקטיבי ומבוקש – עדיין הדבר לא מהווה עבורם סיבה מספקת לבטא את הערכתם למפלגה שבהיותה בשלטון כל זה קרה. כוונתי כמובן למפלגת העבודה וראש הממשלה רבין ז"ל.

מישה צ'ארני ואנוכי במרדף אחר הקול הרוסי

אין כמו מפגש בלתי אמצעי עם הציבור המכונה עד היום "העולים", גם כשמדובר באנשים שהגיעו לישראל לפני 10-8 שנים ועדיין הם עולים חדשים. רובם הגדול יצביע, כנראה, למפלגת עולים.

גם אם הם שולטים היטב בשפה העברית, עדיין יעדיפו להיכנס לוויכוח פוליטי ברוסית, אם בכלל מגיעים לכדי ויכוח, כיוון שבמקרים לא מעטים אין טעם להתווכח. הם אומרים לנו בגלוי שאין על מה לדבר וחבל על הזמן. במקרה הטוב הם "משלנו" ואז אנחת רווחה יוצאת מפינו, נפרדים בברכה וממשיכים הלאה.

אבל ישנם גם מקרים אחרים, כמו אותו "סירובניק" לשעבר, שלאחר שגילינו לו מי אנחנו ומה מטרתנו – הוציא את כל "הארס" החבוי בתוכו כלפי כל מה שמריח כשמאל בולשביקי, ולא נתן לנו ללכת עד אשר מנה את כל חטאי מפא"י לשעבר וצייר לנו תמונה מחרידה על הצפוי לישראל, אם חס וחלילה ברק "הבולשביק" ינצח. לבסוף, לא טרח להסתיר את העובדה שהוא לא רואה בעין יפה את השיטה של התפרצות לדירות של אזרחים על מנת לעשות להם שטיפת מוח, שיטה שרק השמאל משתמש בה.

ישנם גם מפגשים מסוג אחר. המפגש עם זוג אנשי מדע מהטכניון, שהפצירו בנו לשבת, תוך רצון לשמוע הנמקה הגיונית ומבוססת על - "למה להצביע עבור ברק ובמה הוא שונה מביבי". לאחר שיחה של כחצי שעה, מצאנו שאנחנו תמימי דעים לגבי העיקר וחובה להוריד את ביבי.

במהלך השיחה התברר שלמישה ולפרופסור יש היכרות משותפת עם לא מעט מאנשי אקדמיה במוסקבה. נפרדנו מהאנשים הנחמדים הללו, עם טעם של עוד מהסוג הזה.

ומקרה אחר – המפגש עם בחור שמראהו החיצוני הזכיר לנו מישהו מוכר. האיש הזדהה כפועל לשעבר במיברג, שפוטר, עובדה שלא כל כך "סייעה" לנו להרגיש נוח עם המטרה שלנו לשכנעו, למרות הכול, להצביע "נכון". דרך אגב, היום הוא בכלל לא מצטער שפוטר בזמנו, כיוון שמצא מקום עבודה טוב יותר והוא מתקדם מאוד בתחום מקצועו.

גם לאחר שנפרדנו, לא קיבלנו תשובה כנה בעד מי הוא ומשפחתו יצביעו, ואם יש קשר כלשהו לעובדה שהאיש פוטר בזמנו ממפעל קיבוצי – לאופן הצבעתו.

משפחה אחרת, האיש מאמן ספורט בכפר מנדא, כולו אש וגופרית על המרוקאים, שונאי הרוסים כדברו, בניגוד לערבים המכבדים ואוהבים אותו ואת אשתו. לכן הוא יצביע כמובן בדומה להצבעתם של אלה המכבדים אותו, היינו הערבים. 

ממולו מתגוררת אישה, מורה בבית ספר, שלא טרחה להסתיר את היותה אוהדת בנימין נתניהו, תוך ניסיון לשכנע אותנו שיש צורך ביתר אחדות בעם, ומי שמפלג את העם זה לא נתניהו. היא אף הוסיפה שלמרות היותה "רוסייה", היא מסתדרת היטב עם אנשים ממוצא מזרחי, אף טוב יותר מאשר עם עולים מרוסיה. כן, "יש דגים שונים בים". 

בהמשך אנו פוגשים את רימר, האינסטלטור שלנו ואשתו רקמה, המבטיחים לנו להצביע "נכון" ומזמינים אותנו לכוס קפה. שכניהם, עולים לשעבר, מרגיעים אותנו, הם יצביעו ברק.

לסיום, אנחנו דופקים בדלת ויוצא גבר המפתיע אותי בקוראו את שמי, כשהוא מציג את עצמו. אני נזכר בו ובאשתו, משפחה מ"בית ראשון במולדת", שהיו ברמת השופט. היום, אשתו פתחה קליניקה פרטית לרפואת שיניים ועובדת בה כרופאה. הולך לה לא רע. הוא, כמובן, הרגיע אותנו שאפשר לבטוח בהם. אכן הרגשה טובה.
לגבי התחזית

כרבע מציבור הבוחרים ביקנעם הם עולים, או נכון יותר להגדירם כאנשים דוברי רוסית. 2,500 בעלי זכות בחירה. זהו ציבור בוחרים שיש לו משקל אלקטוראלי משמעותי. ההשערה שלי שלפחות מחציתם ייתנו את הקול לברק וקצת פחות מכך למפלגות השמאל.

השבוע התארח שרנסקי ביקנעם. במפגש עם העולים הם תקפו אותו אישית על הבטחות שאין להן כיסוי, ועל כי הוא עוסק בעניינים שאין להם שום חשיבות עבור העולים. בסיומו של המפגש, כשלא גילה נכונות לענות על שאלות הקהל, נשמעו קולות של זעם ושרנסקי עזב את המקום כשהוא די פגוע ומאוכזב מציבור שהוא סבר שהוא בכיס שלו. 

אין לדעת בבירור מה תהיה התפלגות הקולות של העולים, אך אין לצפות שתהיה הצבעה "שבטית". צפוי שלפחות מחצית הקולות ילכו לטובת ברק, וקצת פחות מכך למפלגות השמאל. נותר לקוות שכל 17 הקלפיות תהיינה מאוישות על ידי נציגים של העבודה, מרצ וגשר, וימנעו מאנשי הימין לעשות בקלפיות כבתוך שלהם.

הבה נקווה שתוצאות הבחירות ביקנעם הפעם תהיינה שונות מאלו של הבחירות הקודמות, בהן זכה הליכוד ובנימין נתניהו ב-60 אחוז מהקולות.

**************
מעז יצא מתוק / משה שוק
נכתב בשנת 2000 
האירועים שהתרחשו בשבוע החולף ועם כתיבת שורות אלה, אירועים שאת סופם טרם ניתן לחזות, פגעו קשה ביותר באמונה שלי ושל רבים, בעלי השקפת עולם דומה לשלי, שהאמינו בכל לבם שאנו קרובים יותר מאי-פעם לסיום הסכסוך הקיים בין מדינת ישראל לבין הישות הפלסטינית. 
עד היום שללנו לחלוטין את דעות אנשי הימין, שראו בהסכמתו של ערפאת להסדר שלום איתנו שינוי טקטי בלבד, ולא קיבלנו את הטענה האומרת שמטרתו של ערפאת לחסל את קיומה של מדינתנו כמדינת העם היהודי, לא השתנתה.

האירועים האלימים שבאו בעקבות ביקורו של שרון בהר הבית, ביקור פרובוקטיבי ומיותר, מצביעים בבירור שכל התקוות שלי ושל רבים אחרים, שהנה קרובים אנו לסיום סכסוך הדמים בין העם היהודי ללאומיות הפלסטינית, נתגלו כאשליה, ואנו חייבים לכן לראות את המציאות בצורה מפוכחת יותר. 
ייתכן ש"מעז יצא מתוק" ושהביקור של שרון, שראיתי בו את האשם העיקרי בהתפרצות הזעם הבלתי מרוסנת כלפי כוחות הביטחון וכלפי האזרחים, עזר לי, לדאבוני הרב, לפקוח את העיניים ולהבין שאין לנו פרטנר להסכם שיהיה מושתת על יסודות אמינים. יש להימנע מליפול בפח שטומנת לנו המנהיגות הפלסטינית. 
אם תחת שלטונו של ברק, העומד בראשות הממשלה ללא שותפות מפלגות הימין, לא הצלחנו להשיג הסכם שלום כתמורה לוויתורים ששום ראש ממשלה של הימין לא יוכל להציע גדולים מהם, יש בהחלט מקום לפסימיות שלי לגבי הסיכויים להגיע להסדר שלום בטווח זמן סביר.

ייתכן שגם הפעם, כמו בעבר, חוסר הנכונות מצד הערבים להסדר המבוסס על פשרה וחוסר הרצון מצדם להשלים עם קיומנו לצד מדינה פלסטינית, שוב יפעל כבומרנג על המנהיגות הפלסטינית, שמאז ומתמיד לא ידעה להתפשר ולהשלים עם עובדת קיומה של ישראל.

אין כל ספק שהמציאות החדשה מחייבת את הממשלה הנוכחית לחבור לכל הכוחות הפוליטיים המוכנים לשתף פעולה, במטרה לעצור את ההתדרדרות ביחסים עם הפלסטינים, שיכולה בקלות להפוך למלחמה כוללת. לא רק בימין נשמעים קולות בכיוון של ממשלת אחדות, גם אנחנו, בעלי ההשקפה השמאלנית, חייבים לקרוא לרוב רובו של הציבור השפוי במדינה להצטרף לכל אלה שרואים את הסכנה המוחשית שאורבת לפתחנו. למרות החשש שהליכוד לא יכול להוות פרטנר להסכם שלום הכרוך בוויתורים, אני סבור שאין מנוס מצירופו לממשלה, גם אם נידרש לוויתורים כואבים כתשלום על הצטרפותו.  כשם שהערבים עושים יד אחת למען השגת "מטרתם הסופית", כך גם אנו מצווים להיפטר מהמחלוקות והיריבויות ולהשאירן לזמנים שקטים יותר. 
יש להוכיח לעצמנו ולעולם כולו שבעת חירום אנו יודעים להיות מאוחדים, ועל כך נצטרך כנראה להודות לערפאת ,שהחזיר אותנו לשפיות. 
באשר לערביי ישראל, הרי שהם אלה שזימנו לנו את ההפתעה הגדולה ביותר באירועים האחרונים. לא שחסרו סימנים בשטח להתעוררות לאומנית בזמן האחרון, אבל נוח היה לנו להתעלם מהם ולטמון את הראש בחול.

מי שמנסה לייחס את ההתפרצות האלימה של ערביי ישראל לקיפוח המתמשך אותו הם חשים תחת כל ממשלות ישראל, טועה ומטעה. קיפוח, ככל שיהיה עמוק ואמיתי, עדיין אינו יכול להוליד שנאה כה תהומית, שמלוּוָה בביטויים הקשים ביותר כלפי המדינה והיהודים.

גם פה השמאל נחל כישלון כשסבר שדי בשאיפה לתת יתר שוויון לציבור הערבי כדי לקנות את השקט והרגיעה.

אני בהחלט בעד אינטגרציה מקסימלית של ערביי ישראל במדינת ישראל היהודית ומוכן שנעשה הכול למען שוויון זכויות מקסימלי, אבל אין להניח ששוויון זה יספק אותם.

הדור הצעיר, שאינו מחויב לקיומו היומיומי וניזון מהסתה של מנהיגות לאומית מצד אחד,והמצד האחר מנהיגות איסלמית-פונדמנטליסטית, לא יסתפק בהישגים בתחום הקיומי וישאף לקבל גם זכויות לאומיות ודתיות, שיהוו בסיס לקשר רוחני עם המדינה הפלסטינית והשלום הערבי.

מציאות זו מחייבת אותנו, היהודים, לחפש פתרונות "יצירתיים" מכיוון שכל מדיניות המושתתת על "מקל או על גזר" אינה יכולה לתת מענה לכמיהה רוחנית של עם המחפש זהות עצמאית.

יש לכן לקבוע כללי משחק ברורים ומוגדרים בינינו, היהודים, לבין המיעוט הערבי, שיתבסס על העיקרון של "תן וקח", בצירוף של מתן חופש לביטוי רוחני, בתנאי שלא יתבסס על שנאת ישראל. אני מאמין שלא הכול אבוד ומדיניות נבונה ויצירתית תמנע אסון.

