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אבא שלנו / עמרי פישביין
אבא שלנו הוא איש לא שיגרתי. עם כישורי שפה מעולים, חריף שכל, עצמאי ובעל 
יכולת להפתיע. 
למשל:

לאחרונה, כשאלישע שפירא ביקר את אבא ואמר לו: "משה, כל פעם שאני מבקר 
אותך אתה ישן"  - אבא ענה לו: "זאת העבודה שלי עכשיו - לישון". 

כשמוּחי, מחבריו של אבא בימים אלה בבית הדר, אמר לאבא ממש לאחרונה: "משה - ערב טוב, הולכים לישון" ענה לו אבא: "ומה עשיתי עד עכשיו?".

בבית החולים העמק בעפולה, אבא אמר לי ערב אחד: "עמרי - אולי תקנה לי גלידה"? עניתי: "אני לא בטוח שיש למטה גלידה בשעה כזאת". אבא ענה לי בעיניים מחייכות: "אם אין - אז אל תקנה...".
ה"אגדה" מספרת שבדיון מסחרי שניהלו פעם אנשי מפעל ה"משנקים" באוסטרליה, הם נשאלו האם הם רוצים "לעשות עסקים או לקבל תרומות". הם מיהרו לומר שהם באו לעשות עסקים. השואל, שהכיר את אבא, אמר בתגובה משהו בנוסח: "משה פישביין היה עונה שמבחינתו גם זה וגם זה יתקבלו בברכה...".


זבובים לא הטרידו את אימא ואבא בביתם. אימא הייתה מודיעה: "משה, יש זבוב בבית". אבא היה מתארגן לאיתור מהיר של הזבוב. הוא ידע לתפוס זבוב במעופו. לזבוב (שנלכד תמיד), לא הייתה סיבה לדאגה, הוא בסך הכול עבר דירה. לאחר שנתפס בכף היד של אבא, הוא היה יוצא החוצה ומשחרר אותו מיד.

בצעירותו נהג אבא לעשן. כאשר היה מתקן מחברות של תלמידים בשעות הלילה - נהג לעשן. אם נגמרו לו הסיגריות, היה יוצא החוצה, מזהה חלון מואר באחת מדירות השכנים, דופק על הדלת ומבקש "סיגריה פנויה", או לחליפין, מאתר את שומר הלילה, שמא יש לו "סיגריה חופשית". עד כדי כך הרגיש כאן בבית! 
לילה אחד, נגמרו לאבא הסיגריות, ועיניו תרו אחר חלון מואר, ואז לדבריו, עברה המחשבה בראשו שאולי זה הזמן להפסיק את "התלות הזאת" ולחדול לעשן. מאז לא נגע בסיגריה! 

על מנת להוכיח לעצמו שמהרגל זה הוא השתחרר סופית, נהג להחזיק חפיסת סיגריות בכיס - ולא לגעת בה. 
לימים, החליש מעט את ה"אגדה", ואמר לי בחיוך ש: "נדמה לו" שמה שעזר לו לקבל את ההחלטה היה "מבצע של ועדת בריאות המקומית" של אז, לפיו מי שמפסיק לעשן מקבל במתנה, לא פחות ולא יותר, טוסטר! 

אם "אגדה קטנה" זו אכן התרחשה, היא נוגעת ללב, ומעידה על אנשי עין השופט של אותה התקופה. 

בכל מקרה, מתאים היה לאבא לתפוס שתי ציפורים במכה אחת, הפסקת עישון וטוסטר! 

מישהו שמע אי פעם על שילוב שכזה?

אבא היה תקופה קצרה "פלח" בעין השופט. הוא בילה שעות על הקטרפילר בשדות הקיבוץ. היות שלא היה מהקשוחים פיסית, וגם לא כל כך הזדהה עם "מיתוסים מקומיים", הציע (ואולי אף ביקש?) בשלב מסוים שיתקינו על הטרקטור גגון, על מנת להקל במעט את השהיה עליו. בקשתו התקבלה בקרירות, וגגון לא הותקן על הטרקטור. 

שאלו אותו: "...מי שמע על טרקטור עם גג?" ...ומי שומע היום על טרקטור בלי גג?

 

בתחילת דרכו בארץ, אבא היה מעין תלמיד חכם. המהגר והפליט הצעיר, למד לשלוט בעברית בצורה מעולה כאילו היה יליד הארץ וזו שפת אמו. 
הוא למד להכיר את חוקי הדקדוק והניקוד, הכיר את התנ"ך היטב, ואף עשה ניסיונות בתחום השירה. היה מבאי ביתו שבעין השופט של הרב שפירא ז"ל, אביו של משה שפירא ז"ל, לשיחות בענייני תנ"ך, מסורת ולשון עברית.  

לימים הפך אבא למורה וזה "אילץ" אותו להתעניין בטבע, פרחים, ציפורים וחיות בר. 
בהמשך, נטה לכיוון התעשייה ובסופו של דבר התגלגל לתחום הניהול. אבא קצת הצטער על כך שלא היו לו את ההשכלה והביטחון העצמי להשתלב גם בתחום הטכני.

נטייתו של אבא לתעשייה הביאה אותו לניהול ה"משנקים" ("אלתם" של היום) ולהתעסקות בתחום שבו הרגיש כמו דג במים - התחום המסחרי. אבא ידע להתמקח "ללא בושה" וברוח טובה. את תוצאת המיקוח (בין לטובה ובין לרעה) לא קיבל באופן אישי - אלא כביטוי למה שהמציאות מאפשרת. ככל הידוע לנו, נהנה מיחס מכבד של הלקוחות במשך שנים.

 
בהמשך, בעקבות פניית חיים ארבל ז"ל, עשה אבא הסבה לתחום האיכות, ונכנס לנהל תחום חדש וחמקמק זה במברג - לצורך עמידה בדרישות של מה שמכונה "תעשיית הרכב" (ועוד). 
לימים, כאשר עברנו באלתם ביקורת איכות עם הרבה הערות שליליות, המבקר הבלתי מרוצה אמר לי: "... לך תקבל הדרכה מאבא שלך במברג, שם עושים את זה מצוין...!"

בנוסף לאלה, אבא היה חובב ריקודים מושבע, קריין ושחקן תיאטרון לעת מצוא, צלם חובב, חבר בחוג הצילום ומבאי מעבדת הפיתוח המקומית. צילומי המשפחה הנהדרים שלו הם נכסים משפחתיים חשובים. 

אבא הפך אי שם בשנות השמונים לחובב מחשבים. עולם המחשבים תפס אותו והלהיב את דמיונו. הוא הפך ליצרן בלתי נלאה של יישומי visual basic במגוון של תחומים. הוא השקיע בכך שעות ללא גבול בעבודה ובבית, ובהתלהבות השמורה לנער. היישומים של אבא משמשים אותנו גם היום בעבודתנו - ועוד ישמשו אותנו זמן רב.

 

אבא היה אידיאליסט מחויך עם רגליים על הקרקע. השאיפה לשינוי המציאות הייתה במינון מדוד לעומת השאיפה להבין את המציאות ולהפיק ממנה את המיטב. הוא סלד מאוד מקיצוניות כלשהי.

אבא היה פטריוט ישראלי מכף רגל עד ראש והתגאה בהישגי המדינה בכל תחום כאילו היו הישגים פרטיים שלו.

 

בראשית שנות ה- 60 עלה עניין יציאתו של אבא לשליחות בחו"ל. אבא חשש מאוד ולא נטה 
לכיוון זה. הוא מצא בית בעין השופט ולא רצה להתגלגל למקום אחר. אימא שכנעה אותו 
להתמודד עם האתגר המפחיד הזה. השליחות שיועדה לאבא הייתה לארגנטינה. בגלל 
התדרדרות היחסים עם ארגנטינה, הוגדר היעד מחדש לניו יורק. מסיבות אישיות של שליח אחר, הוחלף היעד למונטריאול, ולבסוף מצאנו את עצמנו בטורונטו. 
מאיפה לקח אבא אז את האומץ להשתלב בפרויקט הזה - לא אדע. עם אנגלית בסיסית בלבד 
וניסיון "אפס" - יצא אל הבלתי נודע. אחרי תקופת הסתגלות קצרה ודילמות מכל הכיוונים, אבא התארגן והתערה, רכש ידידי נפש לכל החיים, והפך את השהיה שם להצלחה ארגונית ואישית.

 

אבא היה קפדן ותובעני מצד אחד, ומצד שני בעל חוש הומור, אוהב ומבטא אהבה, חרוץ, חריף, סקרן, הרפתקן, יזם בלתי נלאה, יצירתי ובעל ראיה עצמאית משלו של המציאות. 
היות שהיה יצירתי, חרוץ ונחוש, טבע את חותמו והשאיר את טביעת אצבעותיו בנושאים שבהם התעניין ועסק. לדעתי, היה גם אמיץ מעל הממוצע.

 

הקשר עם אימא נראה, בעינינו הילדים, תמיד כיציב ובלתי פגיע. אבא ואימא שיתפו פעולה בכל תחום, ורק לעיתים רחוקות היו ביניהם מחלוקת וכעס. הקרבה ביניהם באה לביטוי בכל חייהם המשותפים. בפרט בשנים האחרונות, בהתגייסותה של אימא בכל כוחותיה לטובת איכות החיים של אבא. בעיני, שצפיתי לא מעט מהצד - מעורר השראה. 

אבא ניהל במסירות את הקשר עם המשפחה בחו"ל. ניכר היה שהדבר נעשה מתוך מחויבות עמוקה ונטולת צורך בנימוקים, ולמרות הבדלים, לעיתים תהומיים, בהשקפה וסגנון חיים. 

 

הקרבה אלינו, ילדיו, הייתה טבעית, אוהבת ומושקעת. סיפורי ריחוק בין הורים לילדים בתקופה הזו לא נוגעים לו כלל. אבא ואימא היו עבורנו כל עולמנו תמיד, לא חשוב אם הלינה הייתה בבית הילדים או בבית ההורים. 
כמבוגרים, אבא הקפיד לא להתערב בעניינינו אלא אם ביקשנו זאת ממנו במפורש. כאשר ביקשנו את עזרתו, היה מגויס לעניינינו בחריצות ותושייה, כפי שנהג בכל נושא קרוב לליבו. גם כשהתגייס למעננו, נהג להזכיר לנו שישנם עוד אנשים סביבנו ושצריך להבין גם את הראיה ואת הרצונות שלהם. למרות שהיה בעל ציפיות גבוהות, מעולם לא כפה עלי, וכך נדמה לי גם לא על אחותי ואחי, עשייה שלא התאימה לנו. 

עם יעל הילך בשדות עין השופט מצויד במגדיר פרחים צמוד, מדלג מפרח לפרח לזהות את שם הפרח ומאפייניו. איתה עקב אחר ציפורים מסוגים שונים. גילוי משותף של קן "יונק הדבש" ב"חצר" הקיבוץ היה אירוע משפחתי מסעיר. הם נהגו ללכת ביחד במדרכות הקיבוץ ולשיר שירים בשני קולות, כאשר אני צמוד לאבא בצידו השני, שותק ומקשיב. כמה יפה הייתה שירתם. 
אבא שמח מאד בכישרון המוסיקלי של יעל ובכישרון הציור שלה.
היה לו מנהג להמציא מנגינות משלו עם מילים "מתוחכמות" כגון "טרי-טטם-טרי-טטם". לתוך אלה ידעה יעל להשתלב לכדי זמר משותף, "מקושקש" ומצחיק.

לי נהג להקריא סיפורים. מסיבות שלי, הוא נאלץ לקרוא לי את אותו הסיפור עשרות רבות של פעמים. בדרך כלל הייתי זוכר את הסיפור תוך זמן מה בעל פה. נהגנו לספר אותו אחד לשני מהזיכרון, תוך כדי הליכה ברחבי הקיבוץ. כל סטייה מהטקסט המקורי תוקנה על ידי, הילד הקטן, מיידית. אבא היה סבלן מאד בעניין זה ואולי גם קצת גאה.
 

איתי בנה אבא מתקנים שונים ומשונים. כל ערב בשעה שמונה, צריך היה לארוז את ערימת החפצים עליה עבדנו, על מנת לא לאחר לבית הילדים. אבא התריע: "עמרי צריך לסיים", ואני, באי רצון ארזתי את מה שצריך היה לארוז לתוך תא בארון במרפסת שהוגדר לי. ההליכה לבית הילדים בערב, הייתה בדרך כלל session משותף ומהנה בחשבון, טבע, תנ"ך ועוד. הפרידה מהפעילות בבית נשכחה במהרה, ואנחנו כבר "במקום אחר"... הרבה זיכרונות יקרים שמורים בי מתהליך יום יומי פשוט זה.

 

עם עמי, אליו אבא היה קרוב במיוחד, ניהל אבא עסקות רכש שונות ומגוונות לפי דרישות הזמן והילד. מול עמי גם התפוגגה לא במעט הקפדנות והתובענות של אבא. כשאבא היה מתרגז, אני הייתי נעשה מודאג. לעומתי, היה עמי שלו מאוד והיה אומר "תן לו כמה דקות, הוא יירגע...".

 

אבא, כמה רציתי שתתעורר משנתך, תתנער, תחייך ושנחזור ל"עסקים כרגיל". 

"עסקים כרגיל" שבהם אתה במרכז. שאפשר יהיה להמשיך לחסות תחת המטריה של תבונתך ותושייתך, לצחוק ביחד, להתלבט ביחד, לראות נושאים מנקודת מבט שונה ולקבל עצה טובה. 

כמה צר לי שיחד איתי לא עומדים כאן יעל ועמי היקרים והאהובים, שאהבתך אליהם הייתה אין סופית.
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מונייק פישביין, שנולד למשפחה רגילה ומבוססת למדי, 
הילד המפונק משהו, ששרד את אימי המלחמה הנוראה 
ההיא כנער נרדף ומוכה, שכל בני משפחתו, למעט אחותו 
הבוגרת נרצחו בה, שנלחם כחייל במלחמת העצמאות 
ובמלחמת ששת הימים, שהיה תלמיד חכם, מורה, 
שליח בחו"ל, איש תעשייה ומסחר, חובב מחשבים ועוד. 

שהקים משפחה עם אימא, שהוליד ילדים, זכה לנכדים 
שבהם שמח והתגאה מאד, ואחריהם זכה לשישה נינים. 

הילד שהתבגר והאריך ימים מעבר ל- 87 שנים, ונפטר 
אתמול בשיבה טובה כפי שייחל. 

נוח כאן בשלום ליד יעל ועמי ולצד חברים שהערכת והוקרת.

 אתה עשית את שלך, ואנו מבכים מרה את לכתך מאיתנו.
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תודות 



לחבריו החדשים של אבא ב"בית הדר" של עין השופט, אומר בפשטות, שאבא הרגיש בקרבכם טוב. זאת בתקופת חיים שבה להרגיש טוב הוא עולם ומלואו ואיננו דבר מובן מאליו. 


הוא הרגיש אתכם בנוח, שמח לקראתכם והתייחס אליכם כאל חבריו החדשים. 


כיבדתם אותו והארתם פנים לו ולאימא. �שאו תודה וברכה בכל מעשיכם.





לכל מי שהיו לצדנו בתקופה האחרונה, סייעו בסידורי הלוויה וטרחו למעננו במהלך השבעה. 


 


לאלה שביקרו בביתנו �ולאלה שהביעו השתתפות �על אם הדרך. 


 


הושטת היד, הכבוד לאבא, הסיפורים שלא הכרנו �והחברות הטובה - �נוגעים ללבנו.


 


לכולם ברכה ותודה.





לכל מי שהיו לצידנו בתקופה האחרונה, סייעו בסידורי הלוויה וטרחו למעננו במהלך השבעה. 


לאלה שביקרו בביתנו ולאלה שהביעו השתתפות על אם הדרך. 


הושטת היד, הכבוד לאבא, הסיפורים שלא הכרנו והחברות הטובה - �נוגעים ללבנו.


לכולם ברכה ותודה.








