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סבא שלי המיוחד / ענבל פרי
דברים בהלוויה
אז הנה התיישבתי לכתוב. אני בוהה במסך והמילים נעלמות. מאיפה להתחיל? איך להתחיל להיפרד?

הלכת בדרך כל חי. אף אחד הרי לא חי לנצח. אבל אתה היית כל כך צעיר - אם לא בגיל, אז בנפש. 
לא היססת ללמוד דברים חדשים, להכיר טכנולוגיות חדשות, לנסוע לארצות רחוקות כדי לצבור עוד ועוד חוויות. כך יצאת למסע נוסף, שממנו אתה חוזר אלינו כזיכרון.

איך מתחילים להבין שסופה של אותה דרך כל חי – כבר כאן. איך אסביר זאת לבתי בת השנתיים כשהיא שואלת "איפה סבא שרגא"? מצאתי את עצמי מכינה מראש תשובה – "סבא שרגא נסע לטיול". וכששאלה "והוא יחזור אלינו?"  בקושי הצלחתי לומר לה - "לא, הוא לא יחזור", כי את מה שאני לא מבינה, וודאי לא אצליח להסביר לה.

הלכת כך פתאום. כל החמצן נשאב בבת אחת מהאוויר. ואולי זה רק חלום רע ועוד רגע נתעורר וננשום לרווחה. אבל הגיע הלילה, הלכנו לישון וכשקמנו בבוקר המציאות נותרה בעינה.

בלכתך מנחמות אותנו שתי ידיעות: אחת, שהלכת במהירות וללא סבל, הלכת כשאתה אדם עצמאי וצלול, אדם שמח. וכך נזכור אותך תמיד. 
הידיעה השנייה היא שחיית חיים מלאי משמעות וחוויות. היית חלק מההיסטוריה כשנסעת ברכבת של קסטנר, לקחת חלק במפעל תרגום עדויות שורדי השואה, היית חלק מבוני ארץ ישראל. כחבר קיבוץ עין השופט לקחת חלק בחייהם של כה רבים ובכל כך הרבה תחומים. תוך כדי כל אלה הקמת משפחה לתפארת וזכית לראות שלושה נינים. כשנכנס בני בברית אברהם אבינו – זכית להיות שם, וזכינו אנחנו לנוכחותך שם.

בשבוע האחרון הגיעו לביתכם מנחמים רבים. היה כה מרגש לראות כי הם היו מכל הגילאים. נגעת בכולם, סבא, היית חלק מחייהם של כה רבים, השארת חותם.

תמיד אמרנו בינינו בבדיחות שאני עשיתי אותך סבא. אבל בעצם אתה נתת לי את המתנה הנפלאה ביותר שאדם יכול לבקש - אימא לתפארת. ועל כך אני אסירת תודה לך.

סבא יקר, המילים יכתבו כעת על הדף ויאמרו אל חלל האוויר, אך לתודעה ייקח עוד זמן רב לתפוס, להבין ולהכיל - אנחנו נפרדים.
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נוח על משכבך בשלום.                                                                                                                                                         ענבל
