ביקורי בהונגריה / חנה נדור
ידיעות עין השופט – 11 לנובמבר 1975
אני רוצה לספר על נסיעתי להונגריה לביקור משפחתי. היו לי הרבה קשיים בעניין הוויזה עד שיום אחד קיבלתי ידיעה מאחותי שהיא תחכה לי בווינה. כך מיהרתי ויצאתי לדרך. ידעתי שאחי חולה מאוד.

באווירון, בדרך לווינה, התברר לי שהיו עימי עוד כמה ישראלים עם אותה מטרה.
לכל אחד היה מכתב רשמי מהשגרירות הפינית, שמטפלת בעניני הונגריה בשבילנו, שיש לו ויזה. לי היה רק המכתב של אחותי. זו היתה הרגשה לא נעימה, אם כי האמנתי שיהיה בסדר. לא ישנתי כל הלילה מהתרגשות. הגענו לווינה, הלכתי לשגרירות ולא היו בעיות.
לא נשארנו הרבה זמן בווינה. ראינו מעט – כמה כניסיות ובעיקר את מחנה הפליטים של היהודים החוזרים מישראל לרוסיה. זה קרוב למרכז העיר. רואים יהודים בקרנטין ואוסטרים שומרים עליהם. הגדר מברזל והשומרים מחומשים. האוסטרים אומרים שכיוון שאלה ישראלים צריך לשמור עליהם. זה לא נעים.

לבודפשט נסענו ב"אוריינט אקספרס". אפשר לטוס אבל זה יותר יקר. הטיסה אורכת 40 דקות, ברכבת כ- 4 שעות. אני העדפתי את הרכבת, כי יכולתי לראות כל מה שהתרחש בינתיים בסביבה. כל האיזור התפתח מאוד. 

כל הפקידים והשוטרים נהגו עמנו יפה מאוד. המפתיע היה שכששמעו שאנו מישראל – דאגו לנו ממש, שיהיה בסדר. רק במקום אחד אמרו, אבל ברוח טובה, "למה אתם ילדים רעים?" באמת, זה לא היה לגנאי. עניתי בפתגם הונגרי שלמדתי מאמי - "להרביץ – צריך שניים". הם הבינו.
בבודפשט היה גשום וקר. המכתב בו הודעתי על בואי הגיע למשפחתי רק שעתיים לפני כן. הם החליטו לא לבוא לשדה התעופה. הם ידעו שאם הגעתי עד בודפשט, אדע גם להגיע לבית. 
לקחתי טכסי. הנהג היה יהודי שיש לו משפחה בחיפה. הוא ביקש ממני לספר לו על ישראל. אמרתי לו – אח"כ.
במשפחה סיפרו לי שקראו לאחותי למשטרה והודיעו לה שקיבלתי ויזה, וכאשר אבוא, שיגידו לי לא לדבר פוליטיקה, זה ביקור משפחתי, זה הכול, איחלו לאחותי שאהנה מביקור משפחתי נעים.
הייתה לי ויזה לשבועיים, כך נותנים. כשפניתי להארכה לא הייתה כל בעיה. היו אדיבים מאוד.

בכל מקום בו הופעתי, הרגישו שאני לא מדברת הונגרית שוטפת. שאלו ואמרתי שאני מישראל. התעניינו בי ובישראל ועניתי כמה שאפשר. שאלו אם באמת יש פיצוצים והרג ולא טוב אצלנו. עניתי, שאנו משתדלים להתגבר ולחיות חיים נורמאליים.

הסתובבתי חופשית בכל מקום. לא ביקשו תעודה אף פעם. המקום הראשון בו ביקרתי היה מוזיאון הפרלמנט והארמון המלכותי. זה יפה מאוד. שמחתי מאוד לראות ששמרו כה יפה על אוצרות התרבות שהוזנחו מאוד בתקופת הורטי. הכול מטופל ומשופץ, והרבה נעשה בהתנדבות העם.
האנשים ברחוב מלובשים באופן אלגנטי. קשה להבחין אצלם בין יום חול או שבת. 
לא אוכלים ברחוב כמו אצלנו. הכול מודרני, אירופי. בכלל, ההונגרים רואים עצמם כארץ מערבית. החנויות מלאות סחורות, גם מתוצרת חוץ. בכל מקום, בתי כל-בו ממשלתיים, ולא ראיתי תורים. יש גם בוטיקים פרטיים קטנים. כל שבוע יש שם מפעל הפיס.

מכוניות יש רבות, כמו נמלים. הן חונות על המדרכות וקשה להיכנס לבתים. רבים מנצלים את המכוניות רק ביום א' לטיולים. 
במשפחה של בני אחותי יש 4 מכוניות, אפילו 2 אצל זוג אחד. זה לא נחשב ללוקסוס ולא מדברים על מחיר הבנזין. כל מי שעובד יכול להוסיף שעות עבודה ובזה לכסות מכונית ודברים כאלה. 
יש טלוויזיה, גם צבעונית במחיר 1000 דולר, מכונות כביסה, שואבי אבק ועוד. 
ראיתי בטלוויזיה כל שבוע את "העולם במלחמה" כמו כאן בארץ. אזכיר עוד שבמשפחה שלי יש ספורטאים שהיו במינכן והראו לי סרט על מקום האסון
.

בכלל יש רמת חיים יפה. כל שנתיים הצעירים יוצאים לחו"ל. 
אשר לאוכל, המצב שונה. הקפה יקר. צנצנת קטנה של נס קפה, כמו אצלנו, עולה 2.50 דולר. אבל בדולר אחד אפשר לשתות 6 פעמים קפה אספרסו כפול. זו שתיה עממית. עוגות לא ביוקר. אכלתי לצ'ו, גולאש אמיתי (לא כמו כאן) ועוף ממולא. 
הבאתי ספר מרשמים לבישול דיאטה, ואני אנסה כמה מרשמים חדשים.

כשהסתובבתי ברחובות, שמתי לב שהשמות הישנים נשארו, רק פה ושם נוספו שמות של גיבורים רוסיים. היו גם לוחות עם שמות של יהודים, במקום שנהרגו. לוח כזה ראיתי ליד הפרלמנט. לפי השם ראיתי שזו הייתה יהודיה.

בכל מקום הלכתי לבתי הקברות. מצאתי את הקבר של אבא של אסתר קובאץ' שלנו. הכול היה שחור, יום ערפל. הנחתי שם זר פרחים. גם על קברי המשפחה של יהודה. בבית הקברות הלא יהודי ראיתי הרבה צלבים עם פסלי ישו, ישנים וגם חדשים. 
אחרי שבוע נסעתי עם אחותי לעיר מולדתי קפושוואר. העיר מרוחקת שלוש שעות מבודפשט, באיזור התורכי לשעבר, לא רחוק מיוגוסלביה. 
זו עיר בת 70,000 נפשות עם תעשיית מתכת כבדה וקלה וגם חקלאות קואופרטיבית. כמו בכל הערים, מורידים את השכונות הישנות ובונים מחדש בניינים מודרניים ויפים. בפנים, אפילו שטיחים מקיר לקיר.

כאן ביקרתי הרבה ידידים וקרובים. המצב הכלכלי טוב. יש כ-2000 יהודים וגם בית כנסת, אך הוא עזוב ומוזנח. לא נגעו במקום כ-30 שנה. רק הזקנים הולכים לשם בימי שישי ובעיקר ביו"כ. גם פה הלכתי לבית הקברות. בכל מקום הנחתי פרחים. זה בכלל היה חלק גדול מביקורי. הרגשתי שאת זה צריך לעשות. בבית הקברות ראיתי אנדרטה לשואה.
הייתי עם אחותי במשך חודש זה, יותר מאשר בילינו יחד כמעט כל החיים.
כשראינו את הבית בו גדלנו לא האמנו איך שיחקנו בחצר כל-כך קטנה, 20 ילדים. 
פתאום זכרתי היכן אכלנו ערמונים עם שמנת לפני 50 שנה! היתה התרגשות גדולה. 
חזרו אליי ימי הילדות. הופתענו לראות את השינויים שחלו בבית-הספר והשיפוץ בכל האיזור. אמנם המלחמה כמעט פסחה על העיר, אך רואים בשיפוצים היכן פגעו הפצצות.
עוד כמה מילים על הקומוניזם בהונגריה. צחקו ממני כשסיפרתי שאני חיה ב"קולוניה" איפה שהכל שווים – וצעירים וגם מבוגרים עובדים יחד. הסברתי להם שה"ציונות" שלי ושלנו היא שיושבים בארץ. 
בתנאים של היום לא הייתי מסתירה שאני ציונית. אבל העיקר, הם אינם יכולים להבין אותנו. מעסיקות אותם בעיות פוליטיות בין-לאומיות שלהם. קיים פחד ממלחמת עולם שלישית. לא מסתירים ידיעות על ישראל. אפשר לקרוא משהו קטן תמיד בעיתון וגם רואים בטלוויזיה. אבל רואים גם את הצד השני – כמו כאן.
בהונגריה יש פשע ורצח וחוליגניזם ועם זה הרבה דברים יפים. זה שייך לעולם של היום. זו ארץ שאוהבת את עצמאותה, כי תמיד שלטו עליה.

כך עבר עלי חודש ימים. 
הסוף היה קשה כי בינתיים נפטר אחי. אמנם זה היה צפוי אבל טוב שראיתיו עוד בחיים. רציתי מאוד לחזור הביתה. אבל אם ינתן לי עוד פעם לצאת לחו"ל, לא הייתי עושה אחרת מאשר שוב לראות את הונגריה.

� הכוונה לרצח הספורטאים הישראלים באולימפיידת מינכן -  1972





