דב המורה / עדנה קרמר
תמונות אחדות מזיכרונותיה של חניכה
קבוצת "עופר" מזוהה עם דב ורדי ואין להפריד. שמונה שנות הוראה וחינוך – מניצני התבגרות ועד י"ב – תופעה יוצאת דופן גם בשנים ההן. ואפילו אחרי תקופת החינוך, כשהיינו חיילים צעירים, נהגנו להתכנס מדי פעם בחדרו.

דמותך, דב, שזורה בחוויות תשתית של ילדותנו ונעורינו והעושר שהענקת לנו אז הפך לנכס לחיים. כחניכיך הראשונים זכינו למלוא ההתלהבות של מורה צעיר, מגלה, מחדש ויוצר.

קבוצה קשה ובעייתית קיבלת. סרבני למידה שמבלים ימים שלמים על מגרש הספורט. 

במסכת "אנחנו הבנים", שחיברת לחג הקיבוץ, הגדרת אותנו כ"עַיִר גדול פרא / למוד רמות וחתחתים / סרבן אם יאיצו בו / וחופשי כאיילת על פני השדה". כאשר הצטרכנו לדקלם "אנחנו הבנים, בנים של הבית הזה! של האדמה הזאת!" התמרדנו כאותו עַיִר גדל פרא וגרמנו לך עגמת נפש.

ביום הראשון שהופעת בכיתה – נמרץ, שרירי, ספורטאי, והכרזת שנפתח בנושא "נהיה ספורטאים", מיד כבשת את לב הבנים. למדנו משחקי ספורט חדשים, למדנו על האולימפיאדות, רצנו כמו הרץ מאפק וניסינו לרוץ כמו הרץ ממרתון. הלימודים הפכו למרתקים, מסכת של שנים יפות ועשירות, טבע וטיולים, מוזיקה ואמנות, ספרות ושירה. אדם אחד שהכיל עולם ומלואו.

יוצאים לבוסתן כפרין. התותים מתפקעים מרוב עסיס. כולנו בחיק העץ מוכתמים בסגול-אדום. ואתה, כאילו במקרה, שולף מילקוטך ספר שירים יפניים, קורא מתוכו בקולך המתנגן והתיאורים הליריים של עצי התות נספגים לתוכנו עם העסיס המתוק. שתי שורות שחתמו את קריאתך מצטלצלות עד היום בזכרוני: "בצל סוכת עצים לישון אתא (בא)/ ולא להיות עוד איש צבא".

והיו יומנֵי הנופלים שקראת לנו בחיק הטבע והם ספוגים אהבת הארץ ונופיה.

וחגיגת הסיפור בהמשכים בפיז'מות, לפני השינה – אוצרות הקלסיקה לנעורים, מלוות בשיחות מרחיבות עולם מעמק זבולון עד ים כינרת - זקני בית הספר בוילבי, הפנג הלבן, טשקנט עיר הלחם. וכשפטריק מ"מפרש בודד מלבין באופק" אוהב ילדה בסתר לבו ואנחנו מצחקקים, אתה מרמז: "יש פה מישהו שלא אוהב בסתר לבו?" וכולנו מסמיקים... 

והנושא המרשים על ביאליק וטשרניחובסקי – "הצור והגל בשירת הדור", קראת לו. ואיך התווכחנו מי הוא הצור ומי הגל...

את חינוכנו המוזיקלי העשרת בכינורך וגם עיבדת בעבורנו נושא מיוחד על מוצרט, שוברט והיידן. בפנקסים שחילקת לנו רשמנו את התווים של המוטיבים המרכזיים – אוצר לשנים.

וטיולי הבוקר בין העשבים הרטובים מטל. לשמוע את שירת הציפורים – צקצוקי אדום החזה, פטפוט החוחיות, זמרת הבולבולים, ברוח משנתו של "הדוד יהושע"
.

והייתה המצלמה שלך – מגלה, יוצרת, מנציחה. על גבעה בדרך להזורע סלע דמוי כיסא מצית את דמיונך. אתה מציב אותנו בפמליה מלכותית אל מול כס המלכות וכל אחד מקבל תפקיד. כשגזר הדין מוצא לפועל, מנציחה המצלמה את התמונה כחלק מהמון הזיכרונות באלבומינו. והיה גוש הסלע הענק שהלהבת אותנו לדרדר מראש הר. בוואדי הוא התפצח במפץ עז. כשרצנו לראותו, התרגשת למראה צפרדע קטנטנה שהתכנסה בשקערורית בסלע השבור. "תארו לכם איזה מסע מפחיד היא עברה", אמרת. והמילים שלך הפכו לשורה בשיר שכתבתי בעקבות הטיול.

בין הנושאים שחידשת היה גם "מגלי עולם". נושא שנלמד מאז ועד היום. אבל אתה לימדת אותו בדרך מיוחדת וכובשת - הצעת לנו לצאת לטייל בעולם. כל אחד תכנון לעצמו מסלול מסע משלו. כמה מרתק היה לתת דרור לדמיון. לשוט בימים סוערים, לחצות ארצות ויבשות, ותוך כתיבת ההרפתקאות שבדינו למדנו פרק חשוב בגיאוגרפיה מבלי להרגיש את עול הלמידה. זאת הייתה היציאה הראשונה שלי לעולם הגדול. וכשביקשת ממני את יומן המסע כדי להביאו להשתלמות מורים, הייתי גאה כל-כך...

ידעת גם להיות תקיף ולהשליט משמעת וסדר. מי שאיחר להתעמלות הבוקר שהנהגת ("צריך להחדיר אוויר רענן לריאות, להתחיל את הבוקר במרץ ולנצל היטב כל דקה ביום"), היה נשלח לנקות סביב הבית ושום תירוץ לא עזר. ובגיוס לשיפור פני הנוף בבריכה הישנה, כשגדעון ורן חיפשו חרקים במקום לעבוד, גלגלת אותם בלי היסוס למים הרדודים השורצים צפרדעים. 

את הסוכר הגנוב שהסתרנו בקופסאות חייבת אותנו להחזיר למטבח בהתנצלות, אך לא ידעת שמרוב בושה קברנו אותו באדמה ולמטבח לא הגענו.

גם לנימוסי שולחן ותזונה בריאה חינכת אותנו והכרזת על "נבחרת אוכלי כל" שאני לא זכיתי להיכלל בה. אחרי מרד התרד המפורסם חיברת מחזה חינוכי תחת הכותרת: "בלי תרד – אין מחתרת!"

ההצגות איתך היו פרק לעצמו. כתבת, עיבדת, המחזת, ביימת. ופעם חרזת לנו מחזה מוזיקלי על הדוד הטוב המחלק מתנות לכל אחד לפי אופיו. למדנו אז שמותר לנו לצחוק על חולשותינו. לי, למשל, שרו במחזה הזה: ורד ורד המפוזרת / לך פנקס ולך מזכרת / תרשמי כל פרט ופרט / כדי לשכוח למחרת. וזה היה כל-כך קולע, כי כזאת אני עד היום.

אותי עודדת תמיד לצרף להצגות ולאירועים שיר או פזמון שלי והדרכת אותי בצעדיי הראשונים בכתיבה.

אבל נדמה לי שבעבורך גולת הכותרת הייתה הצגת "נשי וינזדור העליזות" שהצגנו בסיום י"ב. ברוב התלהבותך הצלחת לחבר אותנו אפילו לשייקספיר. ייתכן שהיה מתאים יותר להציג איתך את "אילוף הסוררת", כי הרי הפכת אותנו מ"עַיִר גדול פרא" לבני תרבות. ועכשיו, נשארנו אנו עם כל שקיבלנו ממך ואתה שבת אל האדמה שלימדת אותנו לאהוב כל-כך ובה תנוח בשלום.

� יהושע מרגולין (1947-1887) היה מורה ומחנך בתחום הביאולוגיה וממעצבי סמינר הקבוצים בת"א ובאורנים, שם נקבר לפי בקשתו.





