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ערב טוב וחג שמח לכל החוגגים – ילדים, חיילים, חברים ואורחים.

חג השבועות, הוא חג הביכורים, זמן מתן תורה – ובעת הזאת חג החקלאות והחקלאים.

החג מציג את החקלאות במקומה הטבעי, כגורם בעל משמעות מרכזית בחיינו, בימים אלה של גלובליזציה עולמית, תיעוש הולך וגובר בעולם כולו ובביתנו שלנו גם.

חשוב שנזכור שלפני 65 שנה עלו הורינו, ראשוני קיבוצנו, לארץ מדבר זו וכרתו ברית עם האדמה למען החייאתה והעלאת פריונה. לברית הזו אנו נאמנים ומחויבים היום ובעתיד לבוא.

גם אם במשך השנים ירד משקלה הכלכלי של החקלאות בקיבוצנו, היא עודנה נותנת לנו את טעם החיים ומעצבת את דמות חיי קיבוצנו כחברה ייחודית, החיה בהתיישבות כפרית.

חג הביכורים הוא חג ביכורי קציר החיטים, אשר השנה הגיעו מוכנים לקמה, ואנו ברינה את יבולינו הגורנה אוספים בכל הענפים.

שדות הגידול והמרעה של עין השופט משתרעים מקרן הכרמל בצפון, בואכה ואדי ערה בדרום, מטעי האבוקדו במערב, ושדותינו בעמק יזרעאל עד בואכה גלבוע במזרח.

אנו נמצאים בתהליך מוצלח של העברת הניהול בענפי החקלאות לבני הדור השלישי, אשר ברצינות וביסודיות שומרים נאמנה על חמשת ענפי החקלאות שלנו:

רפת – הנמצאת לפני פיתוח קרוב ומאוד משמעותי.

לול – לול מצוין, שיודע להתגבר על קשיים מבחוץ ומבית.

בקר – הרועה בשדות נרחבים, שומר עליהם מכל משמר ויודע להפיק פריון מעדר האמהות.

אבוקדו – השומר על גחלת גידול המטעים בעין השופט מראשית קיומה.

ואחרון חביב הגד"ש – הזורע בדמעה ויודע לקצור יבוליו ברינה.

פסקה זו, אגב, נכתבה במגילת הקציר בחג השבועות הראשון שנחוג בקיבוצנו לפני 64 שנים על גג ג'וערה.

לאורך כל השנים גדלה וצמחה החקלאות בקיבוצנו, פשטה והחליפה צורות וענפים, ידעה להביא דמע וגם שמחה לעוסקים במלאכה, אך תמיד תוך אמונה ונאמנות של האדם לאדמתו, של שורשים שהובאו ממרחקים וניטעו כאן באדמת הסלעים.

נשמור על קיומם של הענפים החקלאיים, למען חוסננו החברתי והכלכלי.

נמשיך להתבונן משדותינו בעמק, מנופי ההר, להתבשם בניחוחות הזבל והחציר ולאסוף את פרי עץ העמל.

וכנאמר: האדם הוא פרי עץ השדה ואינו אלא תבנית נוף מולדתו.

ברוח זו, כאשר האביב מתפרץ בסערה והגיע ראשית הקיץ, נמשיך לחגוג בעין השופט את חג הביכורים לדורי דורות.

אני פודה חג ביכורים זה ב-5,000 ₪ למען פיתוח משק הילדים, המשמש כמוקד חינוכי חשוב 
ו-1,000 ₪ להמשך קיומה של אורוות הסוסים.

ברכת חג שמח – לבריאות, לאהבה ולשלום.

                                                                                                             יהודה ברעם 

***********

יהודה מסיים את ארבע שנים של ריכוז המשק
ידיעות עין השופט - 31.3.2006
בטיול משותף ציינו עובדי המזכירות והנהלת חשבונות את סיום תפקידו של יהודה ברעם כרכז המשק, ונפרדו גם מאבנר הכהן שסיים שנה בריכוז משאבי אנוש (פרידה "מיני"....).

להלן שתי ברכות שנישאו בטכס שערכו חבריו של יהודה בטיול:

ברכה ליהודה / יגאל וילפנד

על שליטתו של יהודה במספרים, תאריכים, ימי הולדת, ימי חתונה, אירועים ודברים, מחשב חי של עובדות ונתונים – דיברו וידברו רבות. על תרומתו המיוחדת, שלא תסולא בפז, בארבע השנים האחרונות, כמו בהרבה שנים לפני כן בתחומי המשק והחברה, מ"קרן-עד" עד מערכת הביטחון הסוציאלי והפנסיה, שהוא נאמנם ומובילם – דיברו וידברו רבות. 
על הובלתו, יחד עם חברים אחרים, את המהלכים להסדרת היחסים בין משק לחברה (יש כאלה הרוצים בכל מחיר – קהילה), על התנופה האדירה של התעשייה, המאבק על הקרקע, האכפתיות והקשר אל התנועה ואל המערכות החיצוניות – דיברו וידברו. 
בשבילי יהודה הוא קודם כל חבר טוב, אדם שניתן לסמוך עליו וללכת עמו בדרכי הקיבוץ. אדם הממשיך בדרכם של הוריו, יעקב ושרה ז"ל, בשילוב נדיר של אדיקות לעקרונות וגמישות ופתיחות בביצוע ועם החברים. בטוב לב, בנכונות לעזור לכל חבר וחברה בכל נושא, בכל שעה, ביכולת הסברה בלתי רגילה, באהבה לעין השופט ובהכרתה. 
זכיתי להתלוות אל יהודה כמה פעמים לסיור מסביב לקיבוץ עם אורחים מן התנועה, רשם האגודות או המדינה. מתחילים במגדל, אל מול ארון המפתחות האוטומטי, דרך הרפת והבקר, המפעלים, מבט לג'וערה ממרחק, הכביש העוקף, בית הדר, האולם – איזו גאווה, איזה ברק בעיניים, ואין כמוהו לספר, להכיר ולדעת...
זה שעד כה אין, כמדומני, בתולדות עין השופט משפט של חבר נגד הקיבוץ – זה הרבה בזכות חברים כמו יהודה, היודע להקשיב ולחפש פתרונות יצירתיים, בלי קורסים של גישור. הוא יודע להוביל לפתרון של מנצח-מנצח (win-win).
כמו בתפקידיך הקודמים, יהודה, עשית את תפקיד ריכוז המשק, שמעטים קשים ומורכבים כמוהו, ביסודיות, בהתמסרות, בכישרון ובחיפוש מתמיד אחר תשובות שיתאימו לחברה כה מגוונות של שלושה דורות פעילים. 
השילוב בין יכולת והבנה, הן בדרכי המשק והן בנבכי החברה, הפכו אותך להיות מן המובילים, המשפיעים והמעצבים את אורחות חיינו ואת החיפוש המתמיד בין הרצון לשמור על היסוד השיתופי והשוויון בעבודה – לבין חופש הפרט והיצירה. טרחת רבות להורדת לחצים ותלות, לחיזוק מעמדה של המשפחה.

תפקידך החשוב בתנועה הוא המשך אורגני לפעילותך עד כה. מי ייתן ויאפשרו לך לבטא את מלוא יכולתך ולהפעיל את "חבצלת" על פי תפיסותיך ודרכך.

סיום הוא גם התחלה. נאחל לך את כל הטוב והיפה - אושר ואהבה עם יקיריך: עידית, אדם, דור ונעמה, ואיתנו, חברי הקיבוץ שלך, קיבוץ שהוא לך גם בית וגם דרך...

ברכה של איציק חולבסקי

אני רוצה לברך את יהודה לסיום הקדנציה שלו כרכז משק, מפברואר 2002 עד פברואר 2006.
יהודה,

ניחנת בתכונות וכישורים רבים. אחד מהבולטים הוא זיכרונך הפנומנאלי, שאולי אין לו מתחרים. לכן לא אסתבך בברכה זו בציון תאריכים ומועדים שאתה יכול להפריכם ללא קושי....

בנית את תשתית הידע הכלכלי והפיננסי שלך בלימודים בפקולטה ברחובות ובנסיעותיך ללימודים יחד עם חבר הכנסת אהרון אפרת ז"ל – אביה של נעמי נוימן. בניהול הפיננסי בקיבוץ נטור ב- 1980 – שבה גם הצטלבו דרכנו. בעבודה חשובה בהנהלת חשבונות, בתפקיד הגזבר בשנים 1993-1987, ובתשע שנות עבודתך במשקי עמק יזרעאל כמנהל מסחרי, מ - 1993 עד 2002.
התקופה בה כיהנת כרכז המשק הייתה פורייה, סוערת ומוצלחת מאוד. היא אופיינה בפיתוח מאסיבי בתעשייה – פרויקט קולומבוס ופאקארד במיברג; הרחבת מיברג צפון; פיתוח באלתם – מבנה חדש; קבלת פרויקט בלם חנייה חשמלי במאג; קידום משמעותי של ענפי החקלאות – עדר משותף עם משמר העמק, שהוקם במסגרת תאגיד "ראש העדר"; כניסה לפרויקט איכות הסביבה ברפת; פיתוח והרחבת ענף הלול (שנתת לו משקל רב וליווית אותו בעקביות); פיתוח ושיפור ניהול ענף הגד"ש; שגשוג מרשים של ענף האבוקדו בשנים האחרונות.

מעורבותך, יהודה, בענפי החקלאות, הייתה רבה מאוד ונבעה מאישיותך, ערכיך ועבודתך עוד מימי המוסד. כן מימי עבודתך בענף עם סיום שירותך הצבאי – גם שם הצטלבו דרכנו. בהמשך אולי נספר כמה אנקדוטות...

עסקת רבות בקידום הענפונים ובפיתוחם. כן בהגדלת ענף עובדי החוץ – בטיפוחו וביצירת כלים לשגשוגו. היית גם מעורב מאוד בפיתוח וקידום התשתיות של הבניין, החשמל, המים, איכות הסביבה והתכנון.

ניסיונך, הידע והיכולת שצברת לאורך שנים תרמו רבות להובלת מערכת הנהלת החשבונות והתמחיר.

בתחום הארגוני היית שותף בכיר להובלת מהלך הסדרת יחסי משק-חברה, שעשה הרבה סדר במערכת הניהול של הקיבוץ – ועוד יתרום רבות בעתיד.

תרומתך הגדולה לפרויקטים של בנייה בכלל, ושל השכונה החדשה בפרט – הייתה משמעותית ביותר.

תרומתך למערכת החברתית בכל הפורומים הייתה עמוקה ומשמעותית והייתה מבוססת על ניסיונך, כישוריך, ערכיך ויכולתך לשלב ראייה כלכלית מקצועית עם ראייה חברתית רחבה. 
חשוב לציין, כמובן, את תרומתך לאורך השנים ל"קרן עד", ובעיקר למערכת הפנסיה, שהיית ועודך נושאה ומובילה העיקרי לאורך השנים.

אין ספק שתקופת ריכוז המשק הייתה מוצלחת ותרמה רבות הן למשק ומפעליו, הן לקיבוץ ומוסדותיו, הן לנו כשותפים לעבודה ולמהלכים, והן לך, יהודה, כאדם וכממלא תפקיד.

אני רוצה לאחל לך הצלחה גדולה בהמשך דרכך בקרן "חבצלת" ובריאות ואושר עם משפחתך האהובה. בטוחני שהמערכת של עין השופט תיהנה עוד בהווה ובעתיד מתרומתך הייחודית.

לחיים ארבל, שחוזר לתפקיד לאחר ארבע שנות "גלות" במאג – אני מאחל הצלחה רבה. בהכירי אותך ואת יכולותיך – אני גם בטוח שהיא תתממש.

                                                                 איציק בשם כל חברי המזכירות והנהלת החשבונות
