מכתב ניחומים מאברהם ורקי שרון
לתמר, ירון ואבי היקרים,                                                            14.8.2000 
משתתפים אתכם באבלכם ובצערכם הכבד עם מותה של אמכם יקירתכם, ג'ין. ג'ין מלווה אותי מאז ילדותי. תמיד היא נראתה לי אישה אצילת נפש, אמנית בנשמתה ובמעשיה, יוצאת דופן בקיבוץ ועם זאת -  כל כך שייכת אליו וכל כך משולבת בו.
ג'ין הייתה, ועודנה, אמנית מופלאה. יצירותיה מקשטות אין ספור בתים, מוסדות, גינות, מבואות, מרפסות, סלונים, היכלים וסתם צריפים.

תמיד התגאיתי להיות שייך לקיבוץ, שג'ין נמנית עם חבריו.

כשעברתי למקום אחר והפגישות שלי עימה נעשו רחוקות ואקראיות, היא תמיד גילתה התעניינות כנה ואמיתית כששאלה לשלומי ואיחלה לי כל טוב.

עד היום ניצבות בביתנו שתי כוסות, חומות וגדולות, שהיא הכינה, לבקשתי, כשנישאתי לרקי. על כל כוס מוטבע השם שלנו ובמשך שנים שתינו מהן את הקפה של אחר הצהרים, כך, באופן זה קיימנו איתה פגישה יומית.
אין לי ספק, שג'ין הייתה שלמה עם בחירתה לחיות בקיבוץ. היא הוכיחה שניתן ליצור גם במסגרת שעל פניה נראית כמקום אינו מעודד יצירה, וניתן לעשות זאת מבלי להיחשב כחריג.
אנחנו חשים ויודעים שאין ניחומים, אבל הידיעה הברורה את ערכה הנצחי של אמנית הקרמיקה, ג'ין, אימכם, מאפשרת אולי להתפנות לרגע גם בעיצובו של הכאב הראשוני והחריף עם הליכתה של ג'ין, כדי לשאוב סיפוק ולהביע התפעלות, תוך כדי היווכחות באופן המופלא שבו תישאר עמכם נפשה ויינצר זכרה.

יהיה זכרה ברוך.

      לוחצים את ידיכם ומרכינים ראש,

אברהם ורקי שרון - רשפים

