על חגיגה אחת / ציפקה 
עיתון "יום הילד" - 1944/5
הדבר היה לפני תשע שנים, בערב אחד בינואר, כשהתכנסנו בחדר האוכל הקטן שלנו בחדרה כדי לחוג את יום הולדתם של נועם ורות.

צעצועים הובאו אז מאמריקה ותערוכה קטנה סודרה באחת הפינות. ניסיוננו בסידור חגיגות היה קטן. לא ידענו במה להתחיל ובמה לגמור, אבל בלבנו פעמה אהבה גדולה לילדים שעליהם רצינו גם לספר לאחרים.

מעטים היו אז ילדינו, אבל כמה אהובים ויקרים! אנחנו המטפלות הראשונות בחדרה עקבנו אחר התפתחותם ונראינו בעיני החברים כאנשים שהופקד בידיהם רכוש גדול ויקר.

כפלא נראו בעינינו היצורים הקטנים שהלכו, גדלו והוסיפו בינה.

ובאותו ערב חורפי התכנס כל הקיבוץ כדי לשמוע מפינו על ילדינו. לא היו נאומים והרצאות. סיפרנו על התפתחות הילדים - על המילים הראשונות, על סדר יומם, על האוכל והמשחק.

בהתעניינות רבה נשמעו דברינו וצחוק רב ליווה אותם. באיזו התפלאות שמעו את המילים הראשונות של אורה ונועם, על החברות של דליה ואחישי.

מבטי נפגש אז עם מבטיהם של "אנשי הברזל" שלנו ובעיניהם קראתי התפלאות, השתוממות והרבה הרבה חמימות.

תכנית החגיגה הייתה צנועה. הוספנו על סיפורינו כמה שירי ילדים. הרבה חגיגות סודרו מיני אז. במשך השנים הפכו למסורת – יום-הילד!

הרבה כוח ומרץ השקיעו בשיפור החג הזה, הרבה הצגות יפות הוכנו ולחגנו יצא מוניטין. אבל אף חגיגה לא נחרתה בזיכרוני כחגיגה ההיא.

לא פעם אני מעלה בזיכרוני את ימינו הראשונים בעבודה, והערב ההוא נשאר כביטוי ליחס וגישה מקורית של אהבה והתפעלות מהיצורים הקטנים האלה המהלכים בינינו, שהפכו לגורם כל כך רציני בחיינו.
************
בית הספר שלנו / ציפקה 

מתוך ספר עין השופט למחצית היובל - תשכ"ב, 1962

רבים היו הלבטים במשך 20 שנות קיומה של חברת הילדים הצעירה בעין השופט, שהרי החינוך הוא מאבק תמידי ביסודו - שאיפה לדרכים חדשות, לעיצוב דמות אדם שלם ומאושר.

תמורות רבות עברו גם עלינו, תמורות שהיו מנת חלקו של כל החינוך בתנועה הקיבוצית ובחינוך המתקדם בכלל. בשנים הראשונות רצינו להעמיד את החינוך על בסיס מדעי, אובייקטיבי. רצינו לחסן את ילדינו –  הן מבחינה נפשית והן מבחינה פיזית במידה שווה. עכשיו הרבה דרכים נראות לנו כנוקשות ואכזריות (מקלחת קרה בחורף וכד'). כבר אז הבאנו בחשבון את שילוב כל הגורמים בקיבוץ – ההורים, המחנכים והקיבוץ. אבל לא היה לכל גורם המשקל הדרוש לו, ולא הבינונו שלא כלפי כל יחיד השפעתם שווה ונותנת תוצאות שוות.

רבים היו הלבטים בהוראה. גרסנו שאת הלימוד יש לתת בדרכים שלא היו מקובלות עד עכשיו, בדרכים אחרות, מותאמות לדפוסי החיים שלנו.

על כל אחד מן המורים להתאים את תוכנית הלימודים לתנאי המקום, לסביבה, לעניינים אליהם נמשכים הילדים. לא תוכנית לימודים הבנויה על מקצועות נפרדים – כי אם תוכנית כוללת המקיפה את כל שטחי החיים. לא לימוד המבוסס על קליטת הזיכרון בלבד, אלא לימוד המפעיל את כל חושיו של הילד – את התעניינותו, יוזמתו, דמיונו וכושר הסתגלותו.

יכולתו של החניך צריכה להתבטא לא רק בכתיבה מרובה, אלא בעמלנות יוצרת.

זכורים לנו הדפים שצריך היה להכין כל ערב, על מנת שלא יהיו "מיושנים" ויהיו מותאמים לעניין האקטואלי הרגעי של הילד. זאת הייתה עבודת נמלים, ללא הפוגה, וחיפוש דרכים חדשות (ומקוריות!).  ואכן משב רוח רענן נשב מעבודה חלוצית זו.

ברם, הביקורת לא איחרה לבוא. ההישגים לא תמיד השביעו רצון. עקב הדרישה שכל הלימוד יתבסס על עבודה עצמית, התפתחה בקרב הילדים הכתבנות השגרתית, והיעדר ההבעה בעל פה בשיחה לימודית.

התברר במשך הזמן שלא תמיד אפשר ללמד לפי עניינם הרגעי של ילדים, שהנושא לא תמיד יכול לרכז מסביבו את כל שטחי הלמידה, שנחוץ גם שינון, בעיקר בלימוד החשבון. אי אפשר לשלב את החשבון בנושאי תנ"כי (והרי ספרנו פעם את הזנבות של שועלי שמשון!) או בנושאים אחרים שאינם משתלבים אורגנית עם מוטיבים חשבוניים. הגענו עכשיו לקיצוניות אחרת: דפים מוכנים, ספר חשבון.

המסקנה המתבקשת היא: על המורה להיות יוצר למרות דפוסי לימוד חדשים. אל לך להיות צמוד לדפים המוכנים אלא להתאימם לתנאי המקום והילד. ומעל לכל יש לחתור להבנת הילד בתהליך הקשה של הלמידה. 

רבים החברים הנזכרים בבית הספר הישן, הפוזלים לצדדים ורואים את ההישגים הרבים מחוצה לנו. רבים המשבחים ציונים, מבחנים ובחינות. ואף אנו עומדים עכשיו תחת לחץ כל האמצעים שהם זרים לנו. ובכל זאת, מי שזוכה לראות את ילדינו שעה שהם עובדים בשקידה עצמאית אף ביום היעדרו של המורה, והם לבד בכיתה, או מי שיתבונן כיצד הם עוקבים אחר תהליכים שונים בטבע, ייווכח שאכן דרכנו מותאמת לגיל הילדים שלנו. שיטתנו לא הכזיבה.

התביעה החינוכית

היו זמנים, והם לא רחוקים, בהם גרסנו שכל ילד יגיע בוודאי לתוצאות חיוביות בשטח הלימודי. במוקדם או במאוחר – הוא ישיג. זה השתנה. אנו עוקבים כבר ב"גן המעבר" אחר תהליך הלמידה, ומגישים עזרה לילד המתקשה. אנו ערים להישגיו הלימודיים והחינוכיים של הילד ואכן גם תובעים.

ברצוננו שהילד העובר למוסד יהיה בשל מבחינת כושרו ויכולתו לקלוט חומר ושיהיו הכלים הדרושים בידיו.

אנו סבלניים יותר כלפי הילד המתקשה והופעותיו השליליות. המחנך למד לסבול יחד עם הילד ולצפות לשינוי כי יבוא. האחריות אינה נופלת רק על המחנך, אלא מתחלקת בין הפסיכולוג המייעץ, המורה האינדיבידואלי, ההורים והמחנכים – המורה והמטפלת – העזרה מוגשת והתוצאות הטובות נראות לעין.

היינו מטילים הגבלות רבות על ההורים מבלי להחשיב כיאות גורם זה בעיצוב דמותו של הילד. ההורים הם גורם חשוב בחינוך הילד ובצמיחתו הרוחנית, ועלינו לרכוש אותם בתור בני-ברית נאמנים בעיצוב דמותו של הילד.

אי אפשר לפסוח על השפעת גורם אחר על הילד והוא: הקיבוץ – הסביבה שמחוץ לכותלי בית הספר וחדר ההורים. השפעת ה"רחוב" הקיבוצי לא תמיד חיובית ויש עוד הרבה לשנות בשטח זה.

בתוך בית הספר שלנו יצרנו כלים ללימוד ולחינוך. חברת הילדים היא אחד המכשירים החשובים ביותר, העומדים לעזרת המחנכים בעיצוב דמותו של הילד. לאין ערוך השפעת הילד היותר מבוגר על צעיר יותר. קל יותר לבצע דברים, ויהיו כשלעצמם קשים מאוד, כשהילדים מחליטים עליהם מרצונם הטוב. יפה היא החברות בין ילדים צעירים ומבוגרים יותר, בונה ומלמדת. העבודה החינוכית יש בה מאבק משותף של הילד והמחנך כאחד. אין מחסור בלבטים, כי הם בונים ובעקבותיהם באה הידיעה, הרצון להיטיב ולהתקדם.

והרי כל ילד הוא חבר לעתיד ועולמו שונה מעולמם של אחרים. ילדינו הראשונים שזכינו לראותם כחברים בתוכנו ואבות לבנים, יצביעו בוודאי על שגיאות רבות שנעשו בעבר. והרי רק מתוך רצון טוב, חיפוש דרך ושאיפה לשנות ולהיטיב נעשו.

מאחורינו הצטבר ניסיון רב בחיים ובחינוך ולפנינו רצון להתקדם, שאיפה לשנות ולשפר לאורו של חזון.

**********
מהו החינוך המשותף 
ציפקה מסבירה לחברים נקלטים (1984 משוער)

על מנת לא להאריך בדבריי ולמסור את העיקר, החלטתי להעלות על הכתב כמה קווים על ראשית החינוך בקיבוצנו.

עברתי את כל שלבי החינוך, החל מטיפול בתינוקות בחדרה, מטפלת בפעוטונים ובעין השופט כבר גננת לכל דבר. שימשתי מורה שנים רבות בכיתות יסוד, מרכזת בית הספר, מורה לחינוך מיוחד (בעיקר בהגשת עזרה לימודית). כן ייסדתי וריכזתי את המעבדה הפדגוגית וספריית הילדים בסמינר הקיבוצים אורנים. עכשיו אני עובדת בספריית הילדים בקיבוץ.

הכניסה למערכת הייתה קשורה בהסכמת המוסדות (ועדת חינוך) ושיחת קיבוץ.

לפניי דיברו חבריי על ההתפתחות הכלכלית של הקיבוץ. הם שכחו בוודאי לציין שהיינו עניים בידע וגם בנכסים.

הכלכלה הייתה די דלה – פשוט הרבה דברים לא גדלו בארץ. לא ידעו לבשל מהחומרים הדלים שהיו ברשותנו. ידנו לא הייתה משגת את הכול – פשוט לא היה במה לקנות.

זכורות לנו מנות החוץ הקטנות שהיינו לוקחים לעבודה בפרדס (בחדרה), שהיו מעוררים צחוק של הפועלים שעבדו איתנו.

הוספנו גם הרבה על המשקל מאכילת תפוזים, לחם וריבה, שאת טעמה וריחה אני זוכרת עדיין. הייתה מגיעה מארצות ערב בפחים, אדומה וריחה של מי קולון.

לילדים השתדלנו לתת את הכול. בכל זאת גם הם לא נהנו מן השפע. הביצים לא היו כל יום ועל דברי מתיקה (אפילו סוכריות מציצה) צריך היה לחלום.

הגן הראשון היה אז יחד עם כיתת לימוד, במקום שעכשיו שוכנת בו המספרה. הוא נבנה מאבן שהייתה פה בשפע – עבור שבעת ילדי בית הספר ו-13 ילדי הגן.

בבית היה אמנם קריר בקיץ, אבל קר מאוד בחורף. ההסקה בתנורי נפט קטנים (קופחים) לא רק שעישנו מדי פעם, אלא גרמו לדלקות קטנות.

זכור לי שלא היו קולבים ולא ארונות לבגדים כשעברנו לגן. הביגוד היה דל. הרבה בגדים תפורים מבד ערבי ושמיכות אפורות וזוג נעליים אחד – מעשי ידיהם המאומנות של פנחס לאודון וזאב רוזנטל.

מכיוון שלא היו מדרכות והבוץ היה רב, צריך היה אחרי ההשכבה לרחוץ את הנעליים ולייבש אותן.

הילדים היו באים אחרי הבילוי עם ההורים ואז הגשנו להם ארוחת ערב, ואחרי סיפור או פעולה אחרת השכבנו אותם לישון. היינו עסוקות מעל לשעתיים כל ערב – המטפלת והגננת או המורה.

את האוכל היינו מביאות בפחים מן המטבח בכל מזג אוויר. הארוחה הייתה חמה, כי במטבח-הילדים הכינו תמיד אוכל חם, אך בדרך לבית הילדים הוא היה מתקרר, ועלינו היה לחממו שוב. על מנת לחמם את החדרים היינו מקדימות לבוא לעבודה.

הדריכה אותנו המחשבה שאנו שליחים של חינוך אחר – חינוך משותף שהיה ניסיון חדש בעולם, היה קשור למהפך בתפיסה של חינוך מסורתי. הוא שאף לשחרר את האישה מתלות בחינוך ילדיה, לאפשר לה לעבוד בכל ענפי המשק, והעיקר – בית הילדים היה בית כולל בו הילד התחיל את יומו והיה גומר אותו.

רעיונות מהפכניים כמו עיצוב של אדם אחר, שונה מזה שהכרנו בגלות שלנו, הדריך אותנו אפילו בטיפול פיזי כמו מקלחת קרה וכו.

הגננת והמורה היו יצורים "סינטטיים". היינו כולנו חניכים של הדוד יהושע מרגולין ז"ל, שפתח את עינינו לידיעת הארץ והטבע הסובב אותנו, שהנחיל לנו ידע רב בכל הקשור לחי ולצומח, ואת זה רצינו להנחיל לילדינו. 

טיולים להכרת הסביבה, הצומח והחי היו קודש. כמו כן, שרנו עם הילדים, התעמלנו והחינוך האמנותי היה תלוי בנו, נוסף לשטחי ידע אחרים.

לימדנו לפי שיטות לימוד חדשות – שיטת הנושאים, ובה כלולים שטחי הלימוד – חשבון, טבע, לשון ואמנות.

מכיוון שמעטים היו ספרי לימוד באותם הימים ולא ענו לצרכים שלנו ולא לרוחנו, היינו שוקדים על יצירת דפי לימוד לפי שיטה אינדיבידואלית. כל ערב היינו מדפיסים דף חדש – דפים שונים לפי רמת ידע של כל תלמיד והתפתחות הנושא.

חיי הילדים בצוותא היו תוססים. חברת הילדים הייתה קטנה אבל פעילה. ילדינו הראשונים בוודאי לא שכחו את הערבים, עת היו יוצאים מן המיטות, מורחים ריבה בכל הבית, מציגים הצגות מצחיקות ועושים מעשי קונדס אחרים.

ביום היו בריחות למרחקים והתארגנויות שהוסיפו לנו לא מעט כאב ראש.

ומכאן עליי להוסיף את עבודתו הקשה של המחנך, את מסירות המטפלת והמורה בזמן מחלה, פחדי לילה וכו'. לא הייתה שום שאלה – האם עליי להמשיך לעבוד בחינוך. המחנך המשיך, כי מצא עידוד בקיבוץ, מההורים.

ועכשיו עליי להתעכב על הגורמים. ידענו שאנו מגבילים את ההורים, אבל זה נבע מתוך מציאות ידועה. כל שטחי החיים של הילד היו בידינו – הלבוש, המחלה, היום והלילה.

לא פעם אני מדגישה שלא היינו מורים אידיאליים. היה קשה, עבדנו קשה, אבל ההורים נתנו לנו גיבוי כי האמינו בחינוך המשותף.

לו אפשר היה למזג את החופש שניתן עכשיו להורים להחליט בהרבה דברים ששייכים לילדים, עם המסירות והרצון להמשיך בעבודה חינוכית, עם הערכה שקיבלנו מהסביבה, עם האמונה בחינוך המשותף, שהוא באמת פרוגרסיבי וּמְחַדֵש – היינו יוצאים נשכרים באמת.

