לקראת הדיון בנושא בר-המצווה / אברהם קלסקי
ידיעות עין השופט - 8 בספטמבר 1971
אתחיל במשאלה: הלוואי והמזכירות תמשיך לעמוד בפרץ נגד סטיות בעקרונות הקיבוץ. נקווה שהמוסדות יפעלו נגד כל סטייה באותה מהירות, כפי שזה בא לידי ביטוי אחרי בר-המצווה האחרון.

נאמנים עליי חברים רבים, הרואים עקרונות קיבוץ כמקודשים להם (אך) בהגיע בניהם לי"ג שנים ומציינים תאריך זה. לדעתי חברים אלה לא גרמו להריסת עקרונות בהזמינם חלק ממשפחתם לשמוח ולציין תאריך זה של ילדיהם. 
כן, זה נמשך שנים, שהרקע הדתי מאיתנו והלאה. אין עוררין על צורך בשמירת עקרונות ובביצוע החלטות – הן של התנועה והן של הקיבוץ הבודד. ייתכן רק ורצוי שנבדוק החלטות שנתקבלו מלפני שנים לגבי הנושא הנדון, כי ציון מעבר מילדות לנעורים, מסורת יפה היא שהשתרשה בעולם, ואין צורך לראות בה רקע דתי לתאריך מסוים. הרי אין אצלנו החלטות לחוד ומעשים לחוד.
דובר גם על ההיקף. לדעתי אין החבר מסוגל לעשות חגיגה גדולה (העוברת על הטעם הטוב) באופן פרטי, בלי עזרת ועדה או המזכירות. ביכולתו של החבר להזמין חלק ממשפחתו לארוחת ארבע ולציין את יום ההולדת. לאחד - משפחה גדולה, יזמין אורחים יותר. לשני - משפחתו מצומצמת, יזמין פחות.

רק מוסד מתאים יכול להכין מסיבה, כיבוד, תוכנית למספר אנשים גדול מבחוץ וגם לקבוע את היקפה. על כן, חיינו בנויים כך שאין סכנה שהחבר יעבור את גבול הטעם הטוב בהכינו ארוחת ארבע לקרובי משפחתו. נקווה שאחרי הבירור בקיבוץ, הוועדה שתקום תסתום גם את הפירצה הזו ותקבע לה דפוסים. עם גמר בניית חדר האוכל לא ייאלץ החבר לעשות סידור מיוחד בארוחת צהריים, ואורחיו יוכלו לשבת יחד עם כולם מבלי להכביד על עובדי המטבח.
מחכה אני להבהרה נוספת מלאה אבידור
. הרי אין לאה מתנגדת לציון המעבר מילדות לנעורים, רק מתנגדת לתאריך י"ג שנים דווקא. 
א. הרי כל חג ומאורע אנו מציינים במועדם, למה ציון זה לא? 
ב. ילד משתתף בשמחות משפחתו (כאשר) מציינים י"ג שנים, למה אצלו צריכים לציין י"ד שנים? 
אני מקווה שבדיון העתיד לבוא לאה תבהיר את הנקודות הללו.

לבסוף, אחרי 22 שנה כחבר קיבוץ, לא הרגשתי כסוטה מעקרונות הקיבוץ אי-פעם. לא הייתי רוצה דווקא אחרי מספר שנים כאלה להרגיש כך. מי ייתן ובמרכז חיינו יעמדו דיונים איך לחוג שמחות. ולמה שמחה זו או אחרת, והקיבוץ יפעל בכל השטחים באותה מהירות כפי שפעל הפעם. מקווה אני שוועדת חינוך תביא בפני הקיבוץ הצעה שתוסיף נדבך לחיי המסורת והתרבות שלנו.
� לאה אבידור הייתה במזכירות הקיבוץ.





