
הספד ליהודה / ניצה מאירי-שפירא
כשאני חושבת על בן-דודי יהודה, אני חושבת על הנסיך העצוב. הילד המקסים יפה התואר, שהתייתם 
מאם בגיל עשר, ומאב לפני שנתו העשרים, היה לגבר נאה, חכם, נעים הליכות, שזכה לאהבה, אהדה 
והערכה מהסובבים אותו.
רק לפני חודש וחצי ליווינו את רחל בדרכה האחרונה. רחל שהייתה כה משמעותית לכולנו וכאחות בכורה תמכה ביהודה מצעירותו.

 

לא קלים היו חייו של יהודה. בשנתו השלושים נפגשו יהודה ונעמה באהבה רבה, הקימו משפחה והיו מהזוגות היפים במשפחתנו. לימים נולדו הילדים.

לא היה אירוע משפחתי שיהודה לא הגיע אליו, עד שתקפה אותו המחלה הארורה ומנעה זאת ממנו.

תמיד היה נעים, מעניין ומרתק להיפגש עם יהודה. הזיכרון הפנומנאלי שלו לתאריכים, לאנשים, לאירועים - היה בלתי רגיל. תמיד כשמי מאיתנו לא זכר בדיוק מה, מתי ומי - פנינו ליהודה, שתוך משפט אחד שלף מה"דיסק" האנושי שלו את כל המידע הרלוונטי.

שוחחנו הרבה על משפחה, קיבוץ, פוליטיקה ובענייני דיומא. תמיד זכינו מצד יהודה לידע רב ולהסתכלות רחבה ולא קטנונית על אנשים ואירועים.

בשנת 2006 קיימנו מפגש גדול של משפחת קליבנר המורחבת, במלאת מאה שנה לתחילת עלייתה ארצה. יחד עם יהודה ובני משפחה נוספים היינו בצוות המארגן. יהודה ידע תמיד לפשר ולתת את הפתרון המושלם בין הדעות והגישות השונות. הוא לקח על עצמו להכין, עם בעלי מקצוע חברי עין השופט (אמנון שוק שעל השער ובתיה רזניק על ביצוע החוברת), את החוברת המשפחתית שנשארה כזיכרון לדורות.

 

יהודה היה פעיל מאוד בעין השופט ובקיבוץ הארצי בתפקידים כלכליים. בנסיעותיו הרבות ברחבי הארץ דאג לבקר מדי פעם את דודתו האהובה בקיבוץ חצור - את אמי היקרה זיכרונה לברכה, בערוב ימיה, וגרם לה שמחה רבה.

תמיד חינכו אותי, ולא רק אותי, לאהבת האדם ושהאדם אדון לגורלו. שעלינו לעבוד, ללמוד, להיות טובים עם אנשים ולהיות נאמנים לערכינו. אך כשאנחנו מסתכלים על החיים - מסתבר שכוחות שאינם תלויים בנו קובעים את גורלנו.

אין בפינו ניחומים לנעמה, אדם, דור ועידית.

אנו משתתפים בצערכם העמוק.

יהא זכרו של יהודה לברכה בתוכנו.

יהודה גיס יקר  / בשם הגיסים - זהר רוזן 
דברים בהלוויה
 

יהודה גיס יקר,

עוד שנים רבות אנו צפויים להתגעגע, לנוכחות הנעימה שלך בינינו, לכושר ההבנה החד והרחב, למשפטי סיום חותכים של שיחות מהוססות, לזיכרון החרוץ, לידענות הפרטים המחוננת.

יהודה גיס יקר, 

אנחנו עוד נתגעגע לזיכרון תמונות הזמן, החברות עם נעמה, החתונה, לידת הילדים, התכנסויות משפחתיות בעיקר בשריד ובעין השופט.

ומנגד נשתדל וננסה לשכוח את ימי הדעיכה של הגוף המיוסר והסרבן. ראינו עד כמה ניסית להתעלם מהגורל הרע המתקרב. אחזת בשפיות שיגרת היום ומשימותיו עד קצה הזמן הקצוב.

יהודה גיס יקר,
נמשיך להיות גאים בפעילותך הציבורית ובתפקידים הגדולים שלקחת על עצמך, כשאתה יצוק בתחושת אחריות ואהבה לתנועה הקיבוצית בכלל ולעין השופט בפרט. ראינו אותך גם חוצה מכשולים לא קלים בדרכך השקטה ובקור רוח.

יהודה גיס יקר,

נזכור את כל זאת. את הזמנים הטובים והמשמעותיים שמהם עשוי סיפור חייך. ננצור אותם כאלבום הזיכרונות שלנו. נהיה לצד נעמה והילדים לעזור להם להתמודד עם לכתך המוקדם מדי.

שלום לך יהודה גיס יקר שלנו.

 

 
יהודה בן דודי האהוב  /  גיורא ברעם, קיבוץ רוחמה�דברים בהלוויה�במשך כל השנים היה בינינו קשר מעבר להיותנו קרובי משפחה. הקשר מאוד התהדק כאשר אתה היית מנכ"ל חבצלת ואני עבדתי במשרדי מפלגת מרצ. היינו נפגשים כמעט מדי יום ומדברים על התנועה הקיבוצית, על מרצ ועל המשפחות שלנו.


כאשר הגעת ל"חבצלת" מעין השופט, מתרבות ארגונית של תמיכה ופרגון לאלה שנבחרו למלא תפקיד מרכזי בקיבוץ, תרבות שבמעטים מהקיבוצים עדין קיימת, קשה היה לך להשלים עם תרבות של מאבקי כוח ואי עמידה  בסיכומים שהתקבלו בהחלטות משותפות. לא פעם הבעת אכזבה מהנהגת הקיבוץ הארצי.


אתה יהודה, היית חבר קיבוץ, איש "השומר הצעיר" והתנועה בכל רמ"ח אבריך. היית גאה מאוד בקיבוצך �עין השופט. כאשר באנו לבקר אותך, תמיד היה טיול בשבילי הקיבוץ והמשק כדי להראות את היש ואת החידושים שנעשו מאז ביקורנו הקודם.


תפקיד הגזבר היה תפור עליך. היית איש של מספרים - אך הקפדת לראות דרכם את האנשים העומדים מאחוריהם. ניחנת בזיכרון מיוחד. הפלאת כאשר זכרת את כל תאריכי הלידה של קרובי המשפחה, זכרת שמות אנשים וגילם, ומה היה תחום הפעילות של רבים מהם בתנועה הקיבוצית.


האמנת במוסדות הקיבוץ בעין השופט באמונה עיוורת והיית גאה בהם. דווקא משום כך, תמיד תלווה אותי ההרגשה שאולי אפשר היה שהדברים יתנהלו אחרת בתחילת מחלתך. 


כאשר ליווינו את רחל למנוחת עולמים, ידענו בסתר ליבנו שאנו עלולים להיפגש שוב בבית הקברות, אבל קיווינו ורצינו להאמין שזה לא נכון.


אני מרגיש שזכות גדולה נפלה בחלקי שהספקתי לראותך בחיים ביומך האחרון בבית החולים. �זוהי נחמה פורתא.


צר לי עליכם נעמה והילדים שאיבדתם אבא מסור ואיש משפחה למופת. 


 


                                                      


 



































































































































