דברים בטקס הזיכרון לאברהם פיין ז"ל והנחת אבן הפינה לבית מקו"ר*
רני טריינן - רכז גבעת חביבה

19.6.1986

היום מועד הוא לנו. יום הנחת אבן הפינה לבית מקו"ר, שהוא הגשר שלנו ליהדות התפוצות. לא תיתכן צורה הולמת יותר להנציח את פועלו של אברהם ז"ל למען גבעת חביבה. אברהם היה הגשר בין גבעת חביבה לידידיה בצפון אמריקה השותפים לבניינה ופיתוחה. 

חשיבות רבה אנו רואים בפעילות מקו"ר, שהוא הסמינר שלנו בשפות זרות. מקו"ר הינו מחלקה פעילה ביותר, אשר כ-3,000 תלמידים מכל העולם, יהודים ולא-יהודים השתתפו במאות התכניות בשנה האחרונה.

מקו"ר הנו הצוהר דרכו ניתן ללמוד על הקיבוץ, על השקפת העולם שלנו, של הקיבוץ הארצי. זה הכלי בו אנו מעבירים את המסר הייחודי שלנו. תפיסת הציונות שלנו, המגשימה והסוציאליסטית. 
יהדותנו כזרם הנאבק על הפלורליזם ביהדות והדרך אנו מהווים מוקד במאבק המשותף עם זרמים אחרים, כנגד השתלטותה של היהדות האורתודוכסית. 
חלוּקֵי דעות אנו בשאלות עקרוניות עם חלק מהזרמים כמו הקונסרבטיביים, הרפורמים והריקונסטרקשן, בעיקר בשאלת מקור הסמכות. איננו מכירים באלוהים כמקור סמכות. מקור הסמכות שלנו הוא האדם. אך גם עבורנו המורשת, ההיסטוריה והתרבות היהודית הן מקור השראה. אך רב המשותף על המפריד. אנחנו המוסד היחיד בו ניתן להיפגש מקרוב וללמוד את בעיות דו-הקיום בשלום יהודי-ערבי, על מורכבות בעיותיהם של ערביי ישראל.

עיסוק מרכזי הוא נושא "השומר הצעיר". התפיסה בעולם הציוני בהתפתחותו ההיסטורית ותרומתנו במעשה ובמחשבה הסוציאליסטית. קשת הנושאים רחבה והפעילות ענפה. 
צוות מקו"ר ועשרות נאמניו, המרצים והמנחים השונים, עושים עבודה חשובה ביותר. 
דווקא בימים שהעלייה וההתיישבות יודעים תקופת שפל, הפעילות הרעיונית חשובה ביותר. בתקופה זו עם ישראל מרוכז בשני מרכזים – ישראל וארה"ב, אשר תלות הדדית קיומית בבסיס היחסים שביניהם. תפקיד מכריע גם לנו בדיאלוג עם יהדות צפון אמריקה ועל כך אנו שוקדים.
אמנם העלייה מצפון אמריקה אינה המונית, אך כיהודים מלומדי עבר יודעים אנו כי ימי סגריר הם לא בלתי אפשריים ומולדת לעם היהודי יש רק אחת.

אברהם עסק בדרכו הוא בפיתוחו של דיאלוג זה, ובעיקר בהשגת הקמח שבלעדיו לא ניתן לקיים וליצור את התורה.

ידידי גבעת חביבה הם משפחה גדולה ונאמנה לגבעה. משפחה זו אינה נעשית צעירה יותר, ובצורה אנלוגית למערכות אחרות הקרובות לנו, אין בה התחדשות משמעותית.

מצוקותינו בגבעה רבות. אנו עומדים בעיצומה של תכנית פיתוח, כאשר על הגבעה כמרכז רעיוני וחינוכי של הקיבוץ הארצי, מוטל עול גדול.

אנו תקווה שהבית שייבנה וכיתותיו, ובהן הכיתה על שמו של אברהם, יהיו לתרומה רבה בפעילותנו כאן בגבעה. יהיה בית זה כגשר מוחשי יותר בין גבעת חביבה לביתו של אברהם – בית עין השופט.

* מקו"ר – מרכז קיבוץ ורעיון בשפות זרות ללימוד הקיבוץ
