בית אבי / טובה ניר
סופר במסגרת מועדון חמש, "בית-אבי" – 1979
אבי מליטא ואמי מבסרביה. אבי הגיע לבסרביה והשתקע שם. אח"כ עברנו לארה"ב, בעזרת דודו של אבי. בביתנו היתה אוירה מסורתית. אבי היה מאוד אדוק, אמי פחות, אבל חיינו חיים מסורתיים. 
ליל שבת היה ערב משפחתי. אבי החמיר איתנו ולא הירשה לנו ללכת למקומות אחרים לפחות חצי שעה אחרי ארוחת הערב. הוא דרש את זה למרות שהבין שכל אחד מאיתנו מעוניין ללכת לחבריו. "זה ביתכם", הוא אמר, "ופה אנו רוצים יחד לחיות לפחות חלק מהערב, שהוא ערב שבת". 
אבי היה מורה לעברית וגם לנו נתן חינוך עברי. חרה וכאב לו מאוד כאשר יצאנו, לפי דעתו, לתרבות רעה. ביני ובינו היתה התנגשות קשה כאשר התחלתי לבקר באירגון סוציאליסטי בברוקלין. הוא ניסה לאסור עלי ללכת ואני הלכתי בכל זאת. זכור לי ערב אחד ששבר אותי, מפני שראיתי שלכתי לאיגוד זה כואבת לו מאוד. 
באחת השיחות הוא פרץ בבכי, לכן הבטחתי לו שאני אפסיק ללכת לתקופה מסויימת. החוג שהלכתי אליו היה סוציאליסטי, יהודי, "פועלי ציון". אח"כ המשכתי ללכת.

אבי הגן מאוד על השפה העברית והשפה היהודית. אני זוכרת שהייתי בת 10 או 11 והיו אחים ואחיות צעירים ומבוגרים ממני. 
אנחנו, הילדים, שגדלנו בארה"ב ולמדנו בבי"ס כללי כמו כולם, התחלנו לדבר אנגלית בבית. זה הרגיז את אבי מאוד. הוא היה אומר - "בבית שלנו אתם תדברו יידיש או עברית, אם אתם יכולים. אנגלית תדברו בבית הספר".

ד"ר הרצל היה בביתנו כמעט בן-בית. אבי סיפר הרבה על יחסו והרגשותיו לגביו ועל חשיבותו. 
הוא היה אומר - "אתם יודעים מי זה ד"ר הרצל? הוא המלך של העם היהודי. כאשר הוא מדבר עם אנשים על העם היהודי ומה שנחוץ לו, מקשיבים לו מיניסטרים ואנשים מאוד חשובים. ד"ר הרצל הוא המלך שלנו. הוא רוצה שארץ ישראל שוב תהיה ארצנו". 
דברים אלה שקעו עמוק עמוק בליבי, מפני ששנים רבות אני זוכרת אותם. 
אני אמרתי לא פעם בליבי, ואולי חלמתי את הדברים, אינני יודעת – "ד"ר הרצל רוצה שארץ ישראל תהיה שוב ארצנו, ארצם של היהודים. אם כן אנחנו צריכים לנסוע לארץ ישראל". מגיל 16 ליוותה אותי מחשבה זו. אני יודעת שעליתי לארץ, קודם-כל, לפי דברי אבי. 
בארה"ב למדתי בבתי-ספר עבריים. בין השאר למדתי תנ"ך. המורים היו ציונים ולאומיים. זה חיזק בי את הרצון לעלות לארץ. 
התנועה שאליה השתייכתי, "פועלי ציון", לא דגלה בעלייה לארץ. חברי בבית-הספר התיכון וידידי באוניברסיטה ראו בי אדם בלתי מתקדם, אדם שמביט אחורה במקום לבנות את הסוציאליזם, במקום להשתתף במלחמה של שחרור עמים ובניית העולם יותר טוב. הם אמרו לי - "את חוזרת לפינה החשוכה של המזרח ומה תעשי שם? תהי עם עוד הרבה יהודים בעלי פאות שילכו לבית הכנסת, ואת, האם תלכי לבית כנסת? האם תחיי את החיים האלה?" 
להיות אחת בין רבים, שלכאורה היו האנשים המתקדמים, היה קשה. דביקותי ברעיון הייתה יותר אינסטינקטיבית ורגשית מאשר מתוכננת. עמדתי בויכוחים רבים והרגשתי שאינני מסבירה בצורה ברורה מדוע אני משוכנעת שדרכי היא נכונה.
עליתי לארץ לאחר שגמרתי את לימודיי באוניברסיטה. במשך 7 שנים חסכתי על מנת שאוכל לעלות לארץ. 
הוריי לא תמכו בי ולא ידעו שנים שזו תכניתי. שנה לפני עלייתי הודעתי במשפחה על כוונתי.

הייתה התנגשות קשה, אבל לא ריב ולא פירוד לבבות. ליוו אותי לאוניה, אמרו לי שהם חושבים ומקווים שאני אראה שאני טועה ואחזור. נפרדתי מהם בלי לומר להם שֶמָה שלא יהיה, אני לא אחזור אלא לביקור, ולביקור בוודאי אחזור.

עוד בארה"ב שמעתי על התנועה הקיבוצית. כמה חודשים לאחר בואי הלכתי לטיול בעמק. זה היה בשנת 1923. זה היה שנה או שנה וחצי אחרי תחילת ההתישבות שם. בכל מקום בארץ בו הלכתי דיברו על העמק. הלכתי בחברת עוד כמה אנשים. הלכנו ברגל מישוב לישוב. עין חרוד היתה קבוצת אוהלים וכך ישובים אחרים. מטרת לכתי היתה לראות את החיים בקיבוץ. התעכבתי בכל מקום יום או יומיים ועבדתי יום אחד. אחרי שלושה שבועות חזרתי לירושלים. ידעתי שאני רוצה לחיות בקיבוץ, אבל לא ראיתי את הדרך להיכנס לחברה כזאת.
בכל מקום היו אנשים עם מנהגים והרגלים שונים משלי. שנים רבות חלמתי ושאפתי 
להיכנס לקיבוץ. קיוויתי שבבוא היום אגיע לחברה שאוכל להיקלט בה בצורה בריאה כאדם, אוכל לחיות עם אנשים בשלמות, בלי ויתורים, מפני שכולנו רוצים לחיות כך ואני משתלבת איתם כשווה עם שווים. 
שנים רבות ביקרתי בקיבוצים. אחרי עליית קיבוץ א' ידעתי שבקיבוץ זה אחיה. זה היה בשנת 1942.
נדב מן – בעל מעבדת "ביתמונה", יצר מצגת על סיפור חייה של טובה ניר 

ניתן ללחוץ על הקישור למצגת.

כתובת האתר: https://vimeo.com/146362362
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