אייבי כותב לקיבוץ ולאילנה בתו מהטיפול הרפואי בארה"ב

לחברי הקיבוץ, שלום רב!      




             30.6.1963

מתקרב יום הקיבוץ הראשון שאנו לא נשתתף בו.

במשך חודשיים וחצי אנו עוקבים אחרי החיים התוססים של הקיבוץ מבחוץ. קיבלנו את העלונים והמכתבים, אך עם התקרב יום הקיבוץ יש צורך נפשי לתת ביטוי לרגשות שלנו, הנאלצים להיות מחוץ לבית במשך תקופה ממושכת.

החיים בקיבוץ זורמים בחוזקה ובבטחה למרות כל הבעיות. הדור הצעיר מתבגר וחוליות חדשות מתווספות. שרשרת החיים נמשכת – לידות, בית תינוקות, גן,חברת ילדים, מוסד צבא, חברות, ש.ש.ש.
המועדים מבטאים את העלייה משלב לשלב, וכל זה מוצא ביטוי בעיתון. החיים זורמים במסלולם ואנו מרחוק מרגישים שלא לשווא היו 26 שנות עין השופט, ובזה נוכחים לדעת דווקא ממרחק, ממבט זווית אחרת.

נקווה כי לא רחוק היום וגם אנו נחזור למסלול התקין ונהיה שותפים מלאים ליצירה הנהדרת ששמה עין השופט.




ובכן  להתראות

   





                                                         אייבי

************





                                                    
2.7.1963

אילנה שלום רב,
הגיע הזמן למסור לך ישיר מה מצב העניינים, שלא תצטרכנה לדאוג פן מסתירים מכן משהו.
ובכן, חוץ מפרשת הרגל שאת יודעת עליה מספיק, יש עוד עניין: מצאו בזמן השיקוף איזו נקודה חשודה בריאה ורוצים לגמור איתה ע"י הקרנות. אין יסוד לבהלה, אם כן אנו נזהרים שזה לא יגיע לאוזני סבתא ויגרום לה דאגות.

זה הכל אשר לבריאותי. ובהזדמנות זו הנני רוצה לברך אותך עם גמר לימודיך וגמר הבחינות. אני מניח שעשית כפי יכולתך וזה בסופו של דבר הנדרש ממך.
עכשיו מתחילה, כפי שאת כותבת, הבחינה הגדולה. אין לי צורך להגיד לך אף מילה נוספת על חשיבות התפקיד שקיבלת על עצמך ואני בטוח שתעמדי במבחן ותוסיפי חלקך במערכת החינוך של הקיבוץ. ואם את מסכימה לקבל עצות, יכולני לחשוב רק על מילת פז אחת - סבלנות.

באהבה

                                                                                                                        אייבי
