לזכר ידידה מיוחדת  / אליעזר רבינוביץ' (רמת השופט)
מתוך חוברת לזכר של פנינה ביום השלושים.

את פנינה הכרתי לראשונה בנסיבות מיוחדות. אני הייתי העגלון שהוביל את המים ממעין-השופט לרמת השופט, והיא עבדה במכבסה.

באחד הבקרים התמרדו הפרידות האצילות, שקיבלנו מהצבא הבריטי, ולא רצו לזוז. כל זה קרה בשבת השכם בבוקר. כיבדתי אותם בקללות זועמות, בשוט הפלאתי מכותי בהן והן לא זזות.
פתאום מופיעה חברת עין השופט, קטנת קומה, מבטא אנגלוסכסי, ומורידה עלי כחטף מנה שלא פיללתי לה: "מה אתה חושב, שחברי עין השופט צריכים להתעורר מהצעקות ומהקללות שלך?"
לא ידעתי מה לעשות עם עצמי? כשהפרידות הואילו לזוז הגעתי לברז של צול אחד ופתחתיו על מנת למלא את שתי החביות שעל עגלתי. נכנסתי למכבסה לחפש את הכובסת בכדי להפיג את כעסה. זמן היה לי למכביר עד שהחביות תתמלאנה.

השיחה, להפתעתי, הייתה נעימה. ישבנו על ספסל נמוך והיא קלחה מעניין לעניין. נוכחתי לדעת שמצאתי לי ידידה אינטליגנטית, יודעת לספר ולתאר. מאז התיידדנו. 
בוקר בוקר אני מגיע עם הפרידות, ובוקר בוקר קולחת השיחה בינינו על דא ועל הא, על הכל מכל. פעם ברצינות ופעם בצחוק, פעם בטונים גבוהים ופעם בלחש תרבותי.
עם הזמן אני מתיידד עם המשפחה, נהנה מהאוירה של חדרם, מהאלבומים הרבים, מספרים מעניינים, מתקליטים. נוצר קשר ידידותי, שנדמה לי ששני הצדדים נהנים ממנו. 
חולפות השנים ופנינה מגיעה למוסד החינוכי. כולנו מתרשמים מיכולתה הפדגוגית, משליטתה במקצוע, מהבנתה העמוקה וממחשבתה המיוחדת, אותה היא מבטאת בישיבות חבר העובדים.

אין גבול למאמציה, ונדמה לי שלא היה גבול לשעות העבודה שלה. עבדנו בכיתות קרובות. מתי שהגעתי למוסד תמיד מצאתי אותה טרודה, עסוקה, מחלקת "צווים" לתלמידיה, מטה אוזן, מסייעת למתקשים, דוחפת קדימה את בעלי היכולת ומשווה. תמיד משווה בין חברת הילדים לבין בית ספרה היא בארה"ב, ממהרת להסיק מסקנות וחוזרת לסדנת יצירתה.
המסירות הנפלאה הזאת קושרת אותנו וקושרת בינינו. יש לנו חניכים משותפים, בעיות משותפות ולא מעט דאגות משותפות. פנינה "חותכת" דברים. אני, כהרגלי, בולם. על רקע זה יש ויכוחים לאין סוף. היא בטוחה בהכרעותיה ואני מהסס, אבל תמיד אנו מוצאים מכנה משותף וההחלטה היא משותפת של שנינו.

פנינה רוכשת וכובשת את תלמידיה הודות ליכולתה וכישרונותיה. הכיתה לא רק לומדת, היא שרה, רוקדת, יוזמת. 
מי ידמה לה, לפנינה? כשאיזה אירוע עומד להתרחש או לקראת איזו מסיבה שהנושא קרוב לליבה, היא כולה סוערת, ובסערת הנפש שלה היא סוחפת את חניכיה, את קבוצתה ואת המוסד כולו. 
פתאום הופכת המסיבה לעניין המרכזי של החיים. היא מביימת, מרקידה, שרה ומתכננת את הבמה. אין פינה שהיא לא נוגעת בה.
מי כמונו היודעים את מהלך חייה, והיו לה מצבים נפשיים ואישיים קשים, היא לא הפסיקה מפעילותה, לא הורידה מקצב עבודתה. בכל מצב בראש מעייניה המטרה, וכל זה צריך להתבצע בדייקנות, בנאמנות, בצורה אסתטית ובניצול מכסימום היכולת שלה ושל כל המשתתפים באירוע.

עברנו תקופה ארוכה יחדיו. תמיד נהניתי משיחותיה. לעתים סבלתי מ"הדוגריות" שלה, אבל זה נאמר בלי כחל וסרק ובאמת פנימית. 
הרי איך לא לסלוח לה? השנים עשו את שלהן, הגיל, העיסוק, העניין המשותף והנושא המשותף. המוסד נבלע בתוך זרם החיים. הפגישות הפכו למקריות, לעתים באוטובוס, פעמים באולם האזורי, תמיד חיפשנו זה את זו. היא לעתים "עוקצת" ואני מחייך. לפעמים גם מחזיר לה מלחמה שערה ואז הצעקות עולות עד לב השמיים. אבל הידידות תמיד נשארה.
שיחתי האחרונה עם פנינה הייתה בטלפון כשחזרה מבית החולים. שאלתי לשלומה והיא הסיטה את השיחה לנושא אחר לגמרי. בתמימות שאלתיה האם לבקרה, התשובה הייתה חלקה, חדה ומאוד אופיינית לה: "אל תבוא. איני רוצה שתראיני". 
לא רצתה שאראנה בחולשתה. קוויתי שאפגוש אותה כעבור זמן מה. לצערי, לא זכיתי בכך. 
היה הייתה לי ידידה מיוחדת, לא רגילה, הטוב והטוב פחות מצאו דרכן אל לבה, והיא איננה עוד. תחסר לי מאוד פנינה בנוף חיי. אין לי ניחומים למשפחתה ולקיבוצה.

