לדמותה של גניה / פנחס לאודון
יום השלושים 
גניה יקירתנו!

עבר חודש ימים מאז נסתלקת מאיתנו והשארת אותנו לאנחות! כאבנו לא נגרע ולא קטן. להיפך. כל רגע אנחנו זוכרים אותך יותר ומרגישים בהיעדרך.
את חסרה לנו בשבתות, כשאנחנו מתכנסים ונפגשים בחדרנו וגם בימי חול, כשאנחנו באים לחדר ולא רואים אותך במאור פניך, מתעניינת בעולמנו ומציעה כיבוד...

למען האמת, לא הלכת מאיתנו פתאום. יותר משנה ידענו וניסחנו את הצפוי לך ולנו, מאז גילו את מחלתך. אנחנו משערים שגם הרגשת, אבל, כמוך רצינו להאמין שיקרה נס! אולי מדע הרפואה ימציא בינתיים תרופות חדשות, אמצעים חדשים. נאמר לנו שאת מעכלת את התרופות וזה נותן תקווה. לדאבוננו הרב התקוות לא נתקיימו. את נחלשת והלכת ועינינו רואות וכלות. השינויים לרע, שחלו בך, דוקרים בנו כמדקרות חרב!

אנחנו מנסים לשכוח את השנה האחרונה, כי הדבר שובר את ליבנו על שכך עלה בגורלך! היית ראויה וזכאית לגורל הרבה יותר טוב. רוצים לזכרך כשאת צעירה ושמחה ומשמיעה בקולך הנעים, בייחוד כשאת מדברת פולנית עם חברות, אימרות מצחיקות ודברי בדיחה והומור...
עברו עלייך תקופות קשות מאוד. גם אחרי שהגעת כאילו אל המנוחה – לעין השופט, לא הירפה ממך ומאיתנו הגורל המר. פציעתו של אהרון לא הגלידה אצלך אף פעם! אחרי שהדברים הסתדרו קצת וקיווינו לימים יותר טובים, פגעה בך המחלה הנוראה ממנה לא קמת!
גניה היקרה- היית לנו אם טובה. לי היית רעיה טובה ומבינה. אף פעם לא רבנו. גם כשמתחת עלי ביקורת, לפעמים, או שהערת לי משהו, לא נפגעתי ולא נעלבתי, כי הייתה בך אצילות-נפש, נדיבות-לב וטאקט!

אזכור אותך ברגעים אינטימיים, שהם המתנה הגדולה ביותר, בחיים, שניתנו לבני-אדם. אתגעגע לשמוע אותך מספרת לי על ספרים שקראת, בהתרגשות נעורים ממש ובהשתפכות-נפש. כמה שמחת כשגם אני קראתי פעם אותו ספר.
אגב, בפגישתנו הראשונה בבית-אליעזר, בבית אחי, דיברנו על ספרים וסופרים ואני זוכר בדיוק את נושא השיחה...
אוי לנו שחייך מתחילים להיות זכרונות, לי ולבנים. 

הזיכרונות מטשטשים ונחלשים במשך הזמן וגם נשכחים קצת.
אנחנו נזכור אותך כל ימי חיינו. נספר גם לצאצאינו מה היית בשבילנו ועל גורלך שהוא גם גורלנו.

 על גניה רעייתי 

ברצוני לספוד ולספר קצת על גניה רעייתי האהובה שנסתלקה מאיתנו בטרם עת, אחרי סבל ויסורים רבים.

בחלומותי הרעים ביותר, לא שיערתי שתמות על פני. היא הייתה צעירה ממני ב- 7 שנים, ואם כי בריאותה הייתה לקויה, הצטיינה בחיוניות וכח סבל לא ישוער!

גניה נולדה בשנת 1919 בולוצלווק בפולניה למשפחה לא אמידה. היא הייתה הבכורה במשפחה. היו לה 2 אחיות ואח צעיר. 

מלבדה זכתה רק אחותה צשקה, תיבדל לחיים ארוכים, להינצל מהשואה ולהגיע ארצה. 
גניה למדה בשקידה וגמרה בי"ס מסחרי בהצטיינות. היא הצטרפה לקן השוה"צ, אבל לא הספיקה לעלות. פרצה המלחמה ולמחרת הגיעו הקלגסים הגרמניים והתחילו ברדיפות ובהתעללות ביהודים. 

גניה הבינה וחשה שהמוני בית ישראל צפויים להשמדה וברחה עם בעלה, יחד עם קבוצת חברים וחברות מזרחה לרוסיה.

בניגוד לדיעה הנפוצה – הרוסים לא הרשו ליהודים לעבור את הגבול. הם נתפסו ונשלחו חזרה לפולין. קבוצתה הצליחה להבריח את הגבול ואנשיה הגיעו אחרי צרות רבות לרוסיה. הם סרבו, כמו רבים אחרים, לקבל את האזרחות הסובייטית, תוך תקווה שיחזרו אי פעם ויגיעו ארצה. 

גניה הוכרזה כ"אלמנט עויין". היא הופרדה מבעלה ונשלחה למחנה עבודה בסביבת ורקוטה, קרוב לקוטב הצפוני, שם עבדה ביער בכריתת עצים, בסלילת פסי רכבת, עבדה עם סוס ועגלה.

הסוס סרב למשוך. כנראה הרגיש שנוהגת בו נערה בת 22 שטרם התנסתה בעבודה מפרכת. אחרי שאנשי המקום ריחמו עליה ולימדו אותה כמה מילים גסות המשפיעות על סוסים הצליחה לזרזו.

לעתים תכופות חזרה לספר בהומור רב על אותה תקופה קשה של רעב, קור ויתמות. (רותם ידע לספר לחבריו שסבתא שלו עבדה עם סוס גדול, והתגאה בזה!)

אחרי שנה שוחררה מהמחנה ונשלחה לעבודה בסובחוז. בתקופה יותר מאוחרת, אחרי שהצטרפה לבעלה, שמנת סבלו היתה עוד יותר גדולה – עבדה כפועלת נקיון בסניף המשטרה החשאית בקרסנודר. (אחרי שקודם נחשבה כאויבת המשטר...) 

לא פעם ביקש ממנה התורן לסדר בשבילו דואר ולבדוק חשבונות וכו'.

נולד לה הבן הבכור, שמת בגיל שנה בערך. רוב הילדים שנולדו לפליטים היהודיים ברוסיה לא הוציאו את שנתם!

כתוצאה מהתנאים הקשים סבלה כאבים חזקים ברגליה וצלעה. הרופאים חשדו בחולים שהם רוצים להשתמט מהעבודה, והאשימוה ש"הזניחה" את עצמה. עם בוא הקיץ הוקל לה.

נגמרה המלחמה. הרוסים הרשו לאזרחי פולין לחזור לארצם. במשך שבועות רצופים נסעו בקרונות בַּקָר בקור מקפיא, ברעב ובצמא עד שהגיעו לגבולות פולין. 

הם לא נתקבלו בהתלהבות. "רמזו" להם שכדאי להם לחפש מקומות אחרים. יחד עם קבוצת חברים וחברות שהתארגנו כקיבוץ בדרך, הגיעה לעיירה בגבול אוסטריה-פולין. כאן עבדה כמזכירה בוועד של יהודים חוזרים (רפטריאנטים) שעיקר תפקידו היה לעזור לפליטים יהודים להגיע למחנות "אונר"א" באוסטריה ובגרמניה המערבית כתחנת מעבר לארץ.

אחרי חודשים ארוכים וקשים יצאו בחסות "הבריחה", בדרך לאיטליה. חלק מהדרך הלכו ברגל, במורדות ההרים, בשבילים נידחים, בלילות. 

גם שם נאלצו להסתיר את זהותם. הכניסו אותם לבית ציבורי הרוס, והפיצו ידיעות שאלה יוונים חולים שחוזרים לארצם ויש להתרחק מהם...

אחרי כמה שבועות, תוך ציפייה לעליה, הועלו אל סירות גומי שהביאו אותם לספינה רעועה, מלאה על גדותיה אנשים, נשים וטף בצפיפות איומה והפליגו בים.

כשהתקרבו לחופי הארץ נעצרו ע"י האנגלים והובלו לקפריסין.
אחרי שנה בערך, הגיעו סוף סוף ארצה, למעברה בחדרה. אחרי קום המדינה יצאו מהמעברה. בזמן הראשון גרו במרתף. מאוחר יותר בצריף. נולד אהרון וכעבור 3 שנים נולדה בלהה. 

גניה לא הצליחה בחיים החדשים שאך זה התחילו. היא נפרדה מבעלה וקיבלה דירה בשכונת בית-אליעזר ע"י חדרה.

אחרי שהתאלמנתי ב- 1956, נפגשתי איתה בהזדמנות והחלטנו להתקשר. 

כך הגיעה לקיבוץ בחג החנוכה 1957 עם אהרון ובלהה. לא היה קל בהתחלה. היו קשיי הסתגלות גם של הילדים. למזלנו ילדינו התיידדו מהר ואחרי כמה חודשים הרגישו כאחים ואחיות במשפחה מלוכדת.

גניה טיפלה והתייחסה יפה לבניי כאילו היו ילדיה ממש. היא אהבה אותם ושמחה על הישגיהם, וסיפרה זאת לחברים שונים.

גניה אהבה לקרוא עיתונות וספרים בייחוד בשפה הפולנית, והייתה מספרת לי את תוכנם.

כשאהרון נפצע קשה במלחמת ההתשה, ב- 1969 הזדעזענו מאוד.

גניה עמדה בגבורה בתקופה זו. היא ישבה על יד מיטתו ב"הדסה" וב"תל-השומר". שלושה חודשים טיפלה בו במסירות רבה, לפעמים יותר מאשר אחיות מוסמכות.

היא רכשה את ליבם של הרופאים ("מגיע" להם שאזכיר שמותיהם: דר' דורסט ודר' חרוזי).

גניה עבדה כמה שנים במסירות במטבח ואחר כך בבישול הדיאטה. היו זמנים שטיפלה ב- 40 איש בערך. 

היא התייחסה לעבודה זו בכל הרצינות וראתה בה כעין "יעוד" ממש. 

היא טיפלה גם בבנים ובנות גומרי המוסד, לפני התגייסותם. הם קיבלו אצלה "הבראה". אולי זוכרים צעירים אלה את המאכלים הטובים ואת הצ'יפס שאכלו מידה?

גניה סבלה מרבמטיזם, אבל התגברה והמשיכה את חייה הרגילים. 

לפני שנה גברו הכאבים, עד שגילו אצלה את המחלה שגרמה למותה, אחרי הרבה כאבים ויסורי תופת.

מי יודע, אם המחלה לא נגרמה בשל כעשר שנים של חיים בתת-תזונה, בקור ובנדודים בשנות המלחמה והשואה?

בשבועות האחרונים הייתה אסירת תודה למוסדות, לועדת בריאות, החובשות, עובדות חדרי החולים וכל החברות שטיפלו בה או ביקרו אצלה.

ראינו וסבלנו יחד איתה – שוב לא היה מקום לאשליות.
