פרידה משמעון / יונה ינאי 
על פני הארון
חיל ורעדה אוחזים אותי בכותבי את המילים הספורות הבאות לזכרו של שמעון כי "אין צידוק בדין לא בגיל ולא בגאולה מייסורים", כדברי המשוררת ש. שפרה.
איני יכול להתנחם על אובדנו.
חכמינו אמרו: "מי תלמיד חכם – מי שתוכו כברו". אם זוהי ההגדרה, הרי שמעון היה סמל ומופת לתלמיד חכם – תוכו כברו, דבריו – דברי אמת והגדרותיו חדות וגלויות. דבריו המעטים תמיד הכילו את המרובה.
לצערי, לא לקחתי חלק במלחמת העצמאות ולא הייתי שותף למערכות ישראל. רק הדי סיפורי חברים והתקשורת המעטה של הימים ההם הביאו לידיעתי את "מבצע נחשון", את המערכה על עיראק-סואידן, ולאחר-מכן - "גשר עד הלום", שראיתיו פעם בהדרכתו של שמעון עצמו. 

עשרות שנים חייתי במחיצתו הפיזית כשכן תחת גג אחד. כאן, בפגישותי האקראיות בחדר ובגינה. לאחר-מכן בסיורים תכופים במוזיאון הארכיאולוגי שהקים לתפארת, שבו בקרתי רבות כמעוניין בדבר, או ברשותו של שמעון, כמדריך לתיירים כביכול, כאשר שמעון סמך עלי  ונתן לי את המפתחות. מרוב הביקורים למדתי את שמות העידנים הגיאולוגיים ותיאורם, את המוצגים למיניהם, את מיקומם, ששיאן בעיני, וכך גם בעיני שמעון (לפי הרגשתי), היו התגליות מעברה היהודי של ארץ-ישראל. נרות שמן מימי המכבים, מטבעות החשמונאים, כתובות עבריות – העדות החיה לקיומנו בארץ הזאת בעבר הרחוק.
כאן ראיתי את שמעון בגדולתו ובזוהרו. מתוך ידיעת עברו של שמעון בימי נעוריו עד חציית הגבול לעולם היהודי-ציוני, שלא כאן המקום לספר עליו – ראיתי התגלות מופתית של אהבה לארץ. הגם שלא נחל אותה בגיל החינוך, אלא כאן, במערכות ישראל.
לאחר מכן השקיע את אהבתו לעתיקות הארץ הזאת. לא אוכל שלא להעלות מזיכרוני אפיזודה קטנה שאולי מעידה יותר מכל על אהבתו ועל נאמנותו לתפקידו החדש שקיבל על עצמו כאוצר עתיקות הארץ במסגרת המוזיאון שלנו. 
באחד הימים נסעתי לארה"ב וביקשתי ממנו שי צנוע ואותנטי מאדמת עין-השופט לנישואי נינתו של השופט ברנדייס, שעל שמו נקרא הישוב שלנו. תשובתו היתה החלטית: "מכאן לא ייצא ולו החפץ הקטן ביותר". ידעתי שאין מקום לויכוח או להקשות על דבריו. זה פרק קטן המעיד על הכלל - על יושרו הנטוע עמוק בתוכו. שמעון אינו פולט משפטים סתם, תוכו כברו . תמצית דבריו, משפטיו החדים והחד-משמעיים, היו לשם דבר.
כשכן הכרתי את שמעון בחיי היום-יום בשכנות טובה, טיפוח הגינה, השיחות על 'רגל אחת'  על אירועי היום-יום בארץ, בעולם ובקיבוץ. 

החידה שמעולם לא הגעתי לפתרונה היא כיצד אדם מבוגר שאיננו מצויד בידיעת עברו של העם ושל הארץ מחינוכו, למד לאהוב את הארץ ללא גבול ולחפור בעברה, פשוטו כמשמעו, לחפור בקורותיה בספרות, במורשת שאותה לא למד בנעוריו ובחלקם היו זרים לו לחלוטין.
שמעון שחזר הביתה מתפקידיו בצה"ל ולאחר מכן מתפקידיו הציבוריים, התעקש לעבוד בעבודה פיזית. כאשר חשבנו שמן הראוי שתחביביו יהפכו למלאכתו, סירב להפסיק ורק לפני שנתיים בערך הסכים להקדיש את כל זמנו למוזיאון – תחילה בחפירות בשדה ולאחרונה בטיפוח הממצאים בלבד.
יקרת לי מאוד שמעון. עתה נוצר חלל בביתנו – ללא ניחומים.

**********
פרידה משמעון / יגאל וילפנד
דברים בהלוויה 

איך ניפרד ממך שמעון, והרי לא הספקנו להגיד לך שלום, עוד מבט, עוד לחיצת יד חזקה,/ לשאוב ממך, סלע איתן, כוח ואמונה. / "גבעתי" לנו, הוא שמעון אבידן / איש ישר שתמיד אתה ניגש אליו באיזו יראה של הערכה / לעיתים של חשש לתוכחה, אך תמיד עם הידיעה שיש מצפון ומצפן שצריך להתחשב בו / בטרם ממשיכים בדרך. 
בשעת רצון תספר על ימים רחוקים / ובסיפוריך, שילוב של אגדות, זיכרונות ואנשים חיים - יצחק שדה, הזקן, יגאל אלון, שאול יפה ואבא קובנר / ועוד רבים, רבים / רעים לנשק, חברים שיחד לחמתם והלכתם בשדות הקרב והמלחמה ובלבכם רצון השלום והשלווה. / כששאלנו אותך פעם / למה עזבתם, המפקדים הבכירים, את הצבא בימי ראשית המדינה / הודית כי שגתה התנועה בהוראתה / אך גם אמרת בפשטות אנושית נדירה / היינו עייפים / כבר חמש עשרה שנה / הייתי אז לוחם, מצביא / בצבא היחפים / והתגעגעתי, פשוט למים הקרים / לדשא הגדול / לעצי החרובים / לילדים / לשעת שקיעה.. זוכרים? 
שמעון שחרש במשך שנים תלמים / והפך נירים אפורים לירוקים / שמעון שהלך תמיד בשורה הראשונה, וגם ביומו האחרון, מספרת בתו דפנה, עוד הצביעה ידו קדימה / כמו תמיד, כמו בתמונה, צועד בראש המחלקה הגרמנית, מוביל, מנהיג. // 
בסיום אחד התפקידים אמרת: אברך אתכם בברכה סינית עתיקה / שיהיו לכם חיים מעניינים... ולפעמים היית נאנח ואומר: כשאומרים לי שאני צודק / אני יודע, ששוב לא הצלחתי לשכנע / אבל כאלה הם החיים. 
כשחזר דני מן השבי / וכולנו נוגעים בשולי שמחתו / ושמחת המשפחה / אמר: כי אנחנו המבוגרים בוכים פנימה... // 

וכשמת יחזקאל שביט / חבר קיבוצנו / שהלך עימו יחדיו מימי "המחלקה הגרמנית" / נשא דברים כאן, על קברו, ואמר / שרעות הנצרפת בקרב / גדולה היא מכל חברות אחרת / אולי גם מקשר דם / ורעד קולו / ואולי גם ראינו דמעה נסתרת / ורצינו לומר לו שגם לו היא מותרת. ורצינו כל-כך לשמוע עוד ועוד סיפורים / אבל הוא לא יסגיר סודות / כי עדיין אסור לגלות, אסור לגלות... // 
בשיחה אחרת אמר: אם הם יתפסו את השלטון / "הפאשיסטים היהודים" / אני אוחַז בנשק ואצא להלחם / כאן לא ארשה שתחזור אותה התמונה / שראיתי שם בארץ הולדתי / לפני יותר מחצי מאה. // 
שמעון ליד המכונה במיברג / בוקר, בוקר, עם הדיוק וההתמדה / שמעון שיחד עם ידידו שלמה קורץ / חופר במערות, מחפש עתיקות / מקים ומפעיל את המוזיאון. שמעון איש של עקרונות עד כלות / נאמן לדרך הקיבוצית / שלא פעם היו לנו עימותים וויכוחים / כי זאת כנראה דרכם של נחשונים ומהפכנים. // 
שמעון של המשפחה/ אהבה ומסירות לשרה שאהב, עימה בנה משפחה, חווה ויצר ביחד עד גיל זיקנה / שמעון של דני וחיה / שמעון של אראלה ודפנה / של המשפחות, הנכדים והנינים / שהיה להם לב המשפחה ומלכדה. // 
אנחנו איתכם בני המשפחה הקרובה והרחוקה והאחים חנה אלסר מכפר-רופין ואורי כוכבא מנען. אנחנו אתכם בעצב ובכאב, אנחנו עימכם בגאווה על שאיש כמו שמעון חי והתהלך בינינו. דמותו וזכר מעשיו ימשיכו ללכת עימנו ואנחנו נזכור. 
היה שלום שמעון חברנו.

************

תמו החיים, נמשכת האגדה / גיורא פורמן, קבוץ מעברות
דברים בהלוויה
תמו החיים. נמשכת האגדה.

קיץ עכשיו, הצהוב, החום, השחור של האדמה בדרום עם הממטרות והירק של העצים בצפון, האוויר המהביל וזיעתם של אנשים. שלושה דורות של חברים נאספו על הגבעות האלה לפרידה מחבר.

שמעון איננו. 

שמעון שלי הוא הסמל והמיתוס. סיפוריהם העלומים של חניכי "הנוער הגרמני" שמצאו עצמם במחלקה הגרמנית והם כבר מזמן אינם. הילדים של אז הם "אמצע הדרך" של היום ויש להם שמעון אחר שלהם.

שמעון של שלושה דורות, הוא המפנה במלחמת העצמאות. ממבצע נחשון בדרך לירושלים, גבעתי מנגבה עד ניר-עם ושירי אבא קובנר. 

הפלמ"חניק שנערי שכונות תל-אביב מהימים ההם נפלו ונפצעו על-ידו ונשארו אוהבים ושבויים בקסמו. 

שמעון שלי הוא הסמל, המיתוס. עם שפתו העילגת, שנתן לבני דורי את הברכה והשכנוע, כל פעם מחדש, בשרות הממושך בצה"ל.

שמעון שלנו הוא הביטחון בקיבוץ הארצי ומצפון התנועה, שהזכיר לנו את הגדרתו של אחד-העם: "איש קצוות, נושא דגל הצדק המוחלט".
שמעון שלנו הוא גם אבא של דן הפצוע בשבי המצרי. הוא הפיענוח לסודות עם כל סליק ישן שמתגלה בקיבוץ.

שמעון שלנו הוא מזכיר הקיבוץ-הארצי רב- המוניטין, האיכפתי כל-כך, שבהומור הנוקשה היה אומר, אחרי שדעתו לא התקבלה בדיון תנועתי – "שוב הצדק לא ניצח..." או כשהזמן דחק וצריך היה לחצות את הרחוב, והאור האדום להולכים התמהמה, אמר - "בוא נחליט שהאור כבר ירוק ונעבור את רחוב..."

שמעון שלנו, הוא עלילות של פשטות ואמון ארוכים. אך יותר מכל, אחד מהמעטים מאד שלא התהדר בדרגות ותארים. תמיד ידענו כולנו, שבקיץ ההוא המהביל, היה אחד ממעטים מאד שבזכותם יש לנו כמעט כל מה שיש.

הנה ימים באים, בא השלום.

כל מי שלחם, לא ישתחרר לעולם מן החלום.

גם שבעי ימים, חיים עם התקווה...

ואנו כבר מתגעגעים – שלושה דורות,

אל הרעות בקרב של פעם,

אל הכנות והקיבוץ,

אל הביקור בבסיס עם השיחה והסיפור,

אל הפגישה בעבודה, במפעל או בחוץ.

למשפחה על שלוחותיה (שרה, דן, אראלה, דפנה והנכדים)

לבית עין-השופט, הרחב והחם,

לקיבוץ-הארצי – לתנועה,

לדור הפלמ"ח, למדינה ולעם,

הן אפשר שהכל כבר עבר,

וכולנו איבדנו חבר, איבדנו ימים של רעות

שמכל שנדרש ומכל שנשאר,

לימד אותנו, שחשובה מכל היא האחריות.

תמו החיים, תימשך האגדה.
