בועה של נתינה / אברהם שרון
אימא,

כל חייך חיית בתוך בועה, בועה של נתינה. בתוך הכדור הפורח הבועתי הזה ריחפת מעל, משקיפה, מזהה את האנשים שהקולות הקוראים שלהם קראו להד הקשוב והחומל שבליבך.

בתום הטהור שלך היית משוכנעת שככה כולם - נקיים מחשבון ומשיקולי כדאיות אישיים, מתועלת, מאנוכיות.

לא ידעת, ואולי טוב ויפה שכך, עד כמה אחרים ושונים הם החיים של רובם. זו הייתה אי-ידיעה קסומה. היא שיוותה לכל חייך נועם וחן.

נתת בלי חשבון, את עצמך ואת כל מה שבך למי שהיה זקוק לנתינתך ולמי שלא היה זקוק לה. בעינייך הכל היו ראויים לקבל את המתת שלך.

לא ביקשת מהחיים דבר אלא את ההזדמנות ואת הסיכוי להועיל בהם לזולת. חייך הארוכים היו מסכת גדולה וחובקת של נתינה לאין קץ.

אנשים כמוך, אימא, נדירים כמעט עד כדי אי-היות. לא קשה היה לאתר אותך. תמיד היה ברור שהיכן שהנך, את בוודאי נמצאת בין שלושת התריסרים של הל"ווניקים.

הבחירה שלך בחיי קיבוץ איפשרה לך לממש ולמצות את מה שכבר מנעורייך היה טעם חייך וייעודם - להושיט יד לאנשים ולסייע להם. לא אחת היה נדמה לי שגם מאותה הסתפקות נזירית במועט, היית מוכנה תמיד לגרוע עוד מעט, ואת מה שגרעת מעצמך הוספת לאחרים.

חרישית מאוד התהלכת בעולם. לא תמיד מורגשת, אבל אני לא מכיר עוד אנשים כה רגישים לזולת וכה קשובים לו, כמוך. כל מה שעשית, תמיד עשית בסבלנות מופתית, בסבלנות מעצבנת שלא אחת הוציאה אותנו מהכלים, אבל בסוף תמיד משתלמת.

חייך עם אבא ז"ל לא היו קלים. אבל את, בהבנה החכמה והמזוקקת שלך את שורש הדברים, את עיקרם ואת מהותם, ידעת שאבא הוא כפי שהוא כי גם הוא, כמו כולנו בעצם, לא היה יכול להיות שונה מכפי שהוא. בזוגיות המורכבת והטעונה שלכם סלחת לו גם את אי-היכולת שלו להיות פשוט, לחיות, לזרום, ליהנות מהדברים הפשוטים.

כל השנים הרבות והארוכות של עבודתך כאחות וכפדיקוריסטית, גם כאשר כבר מלאו לך שמונים, לא ויתרת לעצמך אף לא על יום אחד של עבודה, כי מה פתאום לא לעבוד, מה פתאום לנוח...
המושג מוסר עבודה אינו ממצה את האופן שבו נדרשת לעבודה. העבודה הייתה עבורך מעין דת, ולא הייתה מאמינה אדוקה וקנאית ממך לה. חלק בלתי מבוטל מהאנשים שנוכחים כאן, מטופליך הרבים, בוודאי עשויים להעיד על כך.

כל כך צנועה וחוששת להכביד היית בוודאי אומרת לכל האנשים שבאו לכאן לחלוק לך כבוד אחרון - "תודה שבאתם, אבל באמת לא הייתם מוכרחים".

כי כזאת היית - כל מה שאנשים עשו עבורך ולמענך ראית כטרחה, וכל מה שאת עשית עבורם ולמענם היה מובן מאליו, כי איך אפשר להעלות על הדעת שאפשר בכלל אחרת.

הודות לך, אימא, אני יודע שלא חסר לי דבר גם כשלא הכל ישנו. 

הודות לך, אימא, אני יודע שנתינה לעולם אינה מרוששת את הנותן אלא מעשירה אותו.

נכונים וראויים היו חייך הקיבוציים בכלל, וחייך בעין-השופט בפרט. היית קיבוצניקית בכל מאודך.

רק השבוע, בפעם הלפני אחרונה שביקרתי אותך בבית-החולים, ואת כבר מעורפלת, אמרה לי אישה זרה אחת שסעדה את אימה, ששכבה דוויה על ידך - "אימא שלך היא נשמה טהורה. אימא שלך היא מלאך".

"איך את יודעת?" שאלתי, "לפי העיניים" היא אמרה.

אני חש ויודע, אימא, שכשאתגעגע אלייך - יאפוף את הגעגועים הקרום הדק שממנו הייתה עשויה הבועה שלך, קרום עשוי מהחומרים האנושיים שלא יִכְלוּ לעולם - חום, תום וחמלה.

ומבעד לקרום הזה אני אשאל אותך מה להביא לך אימא ואת תגידי לי תמיד "שום דבר בן, אתה הלא יודע שאני לא צריכה שום דבר".

תודה לך, אימא, על חיים מפוארים ושלמים של צניעות וחסד -  חסד של אמת.

                                                                                                            אברהם
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תודה
אנחנו רוצים להודות לקיבוץ עין השופט בכלל ולרותי לייבנר בפרט, על טיפול מסור שאין לו מידה ושיעור, טיפול מופתי שאין לו אחים ודוגמאות, באימא שלנו, חנה שרון זיכרונה לברכה.

אימא חייתה את רוב חייה הבוגרים, לרבות בזקנתה המופלגת, בתוך חברה אנושית שהיא לא הייתה יכולה לחלום ולאחל לעצמה חברה ראויה וטובה ממנה.

היא לא נזקקה לדוגמאות כאשר הביעה - לא אחת -  באוזנינו את ביטויי הערכתה את הקיבוץ ואת אופן הטיפול בקשישיו, כדוגמא מובהקת לקיומה של ערבות הדדית במיטבה. אנחנו ידענו את המבוע ממנו שאבה את הדברים האלה שאותם דיברה אלינו תכופות, גאה עד מאוד באפשרות ובזכות להגידם.


אנחנו מוצאים מקום וטעם להוקיר כאן, ברשות הרבים, בתודה רבה ועמוקה, תודה לאין קץ, את הליווי ההדוק, הרגיש להפליא, של רותי לייבנר את אימא. הדאגה העילאית והמתמשכת לכל מחסורה הייתה ביטוי לאנושיות מופלאה, נדירה בעוצמתה. 
אשרי קיבוץ שאישה כמו רותי נמנית עם חבריו.

אנחנו מודים גם לכל החברים שכיבדו את אימא בהשתתפותם בצערנו על לכתה וליוו אותה בדרכה האחרונה. 
תודה גם למי שהיו שותפים בשלבים השונים של ארגון הלוויה. 
הודות לכולם חשנו ועודנו חשים, כי בית עמוק שכזה אין בשום מקום אחר.

עכשיו, כשהדמעות זולגות, אנחנו חשים גם את המיית ליבו ואת חומו של החיבוק.

                                                                       אברהם ורקי שרון, רחל ניידל
