יומן מחלה של לובה שניהל צבי

... רק לפני ימים מעטים הייתה לובה קמה ממיטת חולייה ובעזרתי הייתה מגיעה על כיסא גלגלים למרכז חצר הקיבוץ, למחסן הבגדים, למרכול, למועדון, לאולם התיאטרון, לראות קטע מהופעת בלט, ואף למסיבת חתונה כדי לברך.
רק תמול שלשום הייתה מגיעה לדירה כדי לחפש בגדים לעצמה או מתנות לילדים.

"היום", אמרה, "קר קצת בחוץ. נדחה זאת למחר".

בראשית דצמבר סוכמה התכנית לערוך שיפוצים קטנים בחדר השירותים בדירתנו. לובה הייתה שותפה פעילה בתכנון, תוך המחשבה שמה שייעשה יביא בחשבון את הצרכים שלי וגם שלה. "בעוד מספר שבועות אני אחזור לביתי".

גם במצבה הקשה לובה אינה מפסיקה להסתכל בראי, לתקן תסרוקת, להחליף חולצות, לדאוג להופעה אסתטית, בייחוד כאשר היא מצפה לביקור של נכד-נכדה אהובים או קרוב משפחה אחר. כאשר בא אורח אהוב מהמשפחה או מבין החברים, היא שוב ערה והשיחה מתנהלת בקצב נאות, אם כי דיבורה שקט מאוד, חלש. מחייכת, מגיבה על הלצה. יותר מכל מעלה חיוך של אושר על שפתיה.
הספר האחרון שלובה קראה הוא "המגמה", ספר פופולארי שנושאו ניהול תעשייתי יעיל, שמשולב בקונפליקט דרמטי עם המשפחה.

העיתונים הפיצו את השמועה שאהוד ברק, המיועד להחליף את הרמטכ"ל דן שומרון, מציע לפיקוד הצפון את סגן אלוף ע., תוך העלאתו לדרגת אלוף, במקום יוסי פלד, היוצא להשתלמות. 
אהוד ברק כבר מפקד חיל המודיעין בימי שירותו של בננו עמית. סגן אלוף ע., כפי שאנו מנחשים, הוא עמירם לווין, חברו ליחידה של הבן. הנ"ל ידידים קרובים עוד לפני שנתמנה דן שומרון. לובה אמרה שהמועמד שלה הוא אהוד ברק. כאשר נתמנה לתפקיד היא חגגה את המאורע. "סוף סוף בחרו באיש הנכון". כאשר התברר כי דן שומרון וגם השר ארנס מתנגדים לסגן אלוף ע. אמרה: "תעשה משהו, צריך לעזור לאהוד להתיר את הפלונטר. כתוב לו מכתב, טלפן אליו...".
הבטחתי.

הנה כי כן, במצב של תרדמה כמעט קבועה, כתוצאה מזריקות המורפין, יש רגעים של בהירות וצלילות ורצון עז להתערב  בהתרחשויות צבאיות-פוליטיות.

באותו ערב היא גם אמרה לי שיש לה משימה עבורי: "תתנדב לעזרה בקליטת העלייה הרוסית".

בצוות חדרי החולים יש גם שלושה עולים מרוסיה במסגרת "בית ראשון במולדת". לובה שְמֵחָה ונהנית לנהל איתם שיחות ברוסית, שפה אהובה עליה (גרסה דינקותא).

לובה ביקשה היום שאביא לה מהדירה אי-אלו בגדים יפים, שמלות, חולצות. בין היתר גם את החליפה הצבאית היפה של עמית. את הבגדים הטובים שיש לה היא רוצה להשאיר לאנשים שהיא אוהבת.  לובה תמיד אהבה לחלק מתנות. עד היום היא זוכרת עשרות ימי הולדת.
האושר שבנתינה, תכונה עמוקה ויסודית שמלווה את לובה כל חייה. מכאן חלוקת המתנות בכל הזדמנות – יום הולדת, חתונה, חגי ישראל. עניין זה קשור לזיכרון הפנומנלי של עשרות תאריכים של ימי הולדת ולא רק של בני המשפחה הקרובה.
ערב אחד קראה לי אל המיטה וביקשה מיקרופון. כשאמרתי שאין כאן מיקרופון הסכימה לנאום בלעדיו, ואלה דבריה:

"בואו כולכם אליי... יגיד כל אחד מה שבלבו, אבל בואו מהר, שמא לא אספיק... יגיד כל אחד מהו חלומו, אבל חשוב מזה להגשים חלומות. שיעשה כל אחד חשבון נפש. יבוא יום ונוכל כולנו להגשים את החלום", ושקעה בשינה.
