בית הדר-שיחה לזכרו של שלום
שלום נפטר בבית הדר בשבת 21.5.2011
שיחה עם דיירי הבית - שוחחה ורשמה שרה צור - 22.5.2011
משה שוק: את שלום הכרתי במחנה של השומר-הצעיר בגרמניה בהיותי בן 15. שלום הגיע כשליח של התנועה. שמענו על פועלו המיוחד בזמן המלחמה, על היותו מפקד של גדוד הפרטיזנים ודאגתו הרבה לניצולי השואה. שלום היה אז בן 40. היינו נרגשים לפגוש אותו ולשמוע ממנו, בעברית רהוטה, מהחוויות הרבות שעבר ביערות עם חבריו הרבים שלחמו לצידו.
נפגשנו שוב אחרי שנתיים בעין-השופט כששלום הגיע לקיבוץ להיות בו חבר.
ושוב נפגשנו בפעילות משותפת במפלגה שלנו – מפ"ם.
שלום היה אדם ייחודי, משכמו ומעלה. אדם מבין וחכם בכל תחום פוליטי, היסטורי, חברתי, קיבוצי ורעיוני. דעותיו היו תמיד מקובלות ונבעו מהגיון רב ותובנה.
בשנות ה-70 הוא לא אהד את שלטונם הדיקטטורי של ראשי המפלגה ברוסיה - סטאלין וחבריו, כשבקיבוץ עדין לא הבינו זאת, סגדו למנהיגים האלו וציינו אירועים שהיו קשורים אליהם. 

בתקופת לימודי באפעל  פגשתי מורים ואנשי העולם הגדול שעסקו בהיסטוריה היהודית. כולם מאוד העריכו את שלום, אישיותו ופועלו.
שלום כתב מספר ספרים ותיעד את תקופת המלחמה והמאבק. הוא ידע לנאום והוזמן לגלויות בכל רחבי העולם להשמיע את דבריו.      
שלום היה גם חקלאי. שוב נפגשנו במטעי הנשירים של עין השופט - במיון הפרי.
בתקופת חייו האחרונה, בהיותו בבית-הדר, הייתי מגיע לבקר אותו ומעדכן על מה שקורה בקיבוץ ומחוצה לו. דעותיו היו לי קרובות וחשובות והרגשתי צורך לשמור על קשר.
שלום היה גם ג'נטלמן, כפי שכינו אותו אנשים שהיו בסביבתו.
גם כלפי גילה תמיד אדיבות והודה על כל ביקור והתעניינות בשלומו. אזכור את שלום לתמיד.

טובה בורנשטיין: שלום היה מאוד מיודד עם שלמק בעלי. כשהגיע לבית-הדר הזכרתי לו את הקשר שלי עם שלמק. עיניו נצצו והזיכרונות כנראה הציפו אותו, למרות שלא יכול היה לבטא אותן. עם זאת בשיחת ההיכרות עם סיגל, העובדת הסוציאלית, סיפר שלום על עצמו והיה שותף לכל נושא שהועלה לשיחה.
מרגו פינקס: 12 שנים היינו שכנים של אידה ושלום. שלום אדם קורקטי שידע להתנהג בנימוס. הם היו משפחה חמה ושקטה. הנכדים היו בני בית. הוא היה סבא אוהב ורגיש. אורחים רבים, מהארץ ומחו"ל, היו מגיעים לראיין את שלום. 

לימור (מנהלת הבית): הייתי מתעניינת בשלומו מדי יום. תמיד קיבלתי תשובה מנומסת שהכל בסדר. למרות שידעתי מה מצבו, הוא לא התאונן שקשה לו או כואב לו ושלא נח לו.

לקראת הסוף הוא אמר לי שאיננו יכול לומר יותר שהכל בסדר, בסגנון האופייני לשלום. הבנתי שמצבו משתנה.
שרה: נזכור את שלום כחבר וכשותף לבית הקיבוצי.
