חברה נאמנה לעבודה / ענבר לויטה

דברים בהלוויה
רחל, תסלחי לי שאני מדברת אלייך ולא עלייך – עוד לא הפנמתי.

אם את שומעת – תקשיבי... מה השתגעת? איזו תפנית לא מובנת יצרת כאן. זה בכלל לא מתאים לך – את שומעת! לדבר עלייך בלשון עבר?! לקבל "הפתעות" כאלה?!...

כולם במשרדים ידעו שרחל הינה סמל היציבות - כל יום מתייצבת בשעה קבועה כמעט, ב-6:30 ונשארת עד 13:00-12:40. וזה עוד בשנים האחרונות, שלא לדבר על השנים שקדמו לפנסיה, אז היה יומך ארוך יותר. אם החסרת יום (נדיר) היית דואגת לעדכן, כי אחרת כולם החלו לדאוג.

בקיץ הרשית לעצמך להנות מהנאה קטנה - שחייה של שעה בבריכה בבוקר, גם זה בהתמדה. וגם הליכות כל יום סביב הקיבוץ עם אמנון.

לפי גילך היית אמורה להיות בפנסיה, אבל לך לא התאים אורח חיים כזה. אמרת לי כמה פעמים שלך לא מתאים להיות רק בבית. בנוסף גם האמנת באמת שכל אחד צריך לתרום אפילו כמה שעות כדי שנוכל להתקיים. כך באמת מימשת את אמונתך.

כעשרים שנה אני עובדת איתך. הרבה מאוד זמן. בהתחלה הייתי חלקית. בעבודתי בהנהלת חשבונות הסתדר לעזור לך כמה ימים בחודש באלתם. בהמשך, כאשר ביקשת ממני להוריד ממך עוד חלק ונעניתי. בכל הזדמנות שעלה הנושא תמיד אמרתי לך שאת מבחינתי הראשונה, וזכותך לבחור כרצונך - אם את רוצה להוריד ממך – אקבל מה שתרצי, אם יסתדר לי.

כאשר התקרבת כבר לגיל הפנסיה הרשמית של הקיבוץ החלטת להוריד כמה שעות. בעידודך עברתי לעבוד מלא באלתם וההורדה התאפשרה.

למדתי ממך רבות. את יסודית, חרוצה ומאוד אכפתית –  הן למצבו של אלתם, שהדאיג אותך, והן למצב הקיבוץ בכלל.

החלפת המקל בין הדורות, בינך לביני, התבצעה לכן בלי משים כמעט, ובעיניי בצורה הטבעית והטובה ביותר. פשוט שחררת את שברצונך לשחרר - רצית קצת להוריד ואני רציתי לקבל.

בסך הכול עברו עלינו הרבה שנים ביחד. לא אומר שבכלל לא היו חיכוכים. כן היו, אך מעט. בסוף ידענו גם להסתדר.

בשנתיים-שלוש האחרונות הצטרפה אלינו ליאת אידלברג-ברעם. אני חושבת שהנהלת החשבונות שלנו מתפקדת בהרמוניה יפה שיצרנו. החיבור הזה טוב ופורה לכולן.

מותך הכה בתדהמה את כולנו. כל מי ששאלתי במשרדים – הרגיש כך. זה בלתי נתפס. חשבנו שנזכה להיות איתך עוד 20-15 שנה לפחות. הרי היית בכושר גופני ומחשבתי מתחת לגילך.

אבל מסתבר, לפי אימרה ששמעתי פעם, כי החיים הם מה שקורה לנו בשעה שאנו מתכננים משהו אחר. זה בדיוק מה שקרה כאן. 
לפי השיר המצמרר החדש, שעכשיו מושמע ברדיו, על ילדים בגן שעברו דירה מעבר לקשת בענן ולכן אינם חוזרים – ואולי גם את הצטרפת אליהם.

אולי יש גן עדן, מי יודע? אולי מעכשיו את זוכה לעבוד בו בגינה כפי שאהבת. בטוח ששם מטופח יותר, וחייבים להוסיף – גם נקי יותר, כי גם ניקיונות היו חלק מאהבותייך.

היי שלום. נתגעגע אלייך.

                                                                                                                    ענבר 

