אל חבריי בקיבוץ / פסי בלומשטיין
ידיעות עין השופט - 29.5.1958

יודעת אני שדבריי יחרגו מכל אתיקה מקובלת בקיבוץ. ברור לי גם שיהיו אי אלו חברים שיחשדו שדבריי הם ביטוי לעלבון אישי. בקיבוץ נוהג החבר בהיעלבו להפסיק לבוא לשיחות, לסרב לקבל על עצמו תפקידים ואחרי הרבה שנים, כשפונים אליו, יוציא מאמתחתו קיפוחים. אני בחרתי בדרך אחרת. כיוון דבריי מגלמים תמצית הערכתי על חלק מבעיות הקיבוץ שהמועצה החברתית צריכה לענות עליהם, וברור לי שתעקוף אותן כפי שעוקפים אותן קיבוצים מתוך שגרה, מתוך כך שעולם כמנהגו נוהג.

התקיים בירור חברתי בעין השופט. הובעו דעות. היה דיון מקיף, ממצה ועמד על רמה חברתית נאה. הקיבוץ מצא לנחוץ לסכם בירור זה ובחר ועדה. אינני חושבת שהועדה נבחרה באופן מקרי. בכל אופן, אינני חושבת שאני נבחרתי כחברה בה באופן מקרי. היה הד לדבריי והקיבוץ ביטא זאת בהרמת ידיים. אני מצידי קיבלתי נגד רצוני את החלטת הקיבוץ להיכנס לוועדת הסיכום.

אם אינני טועה, במשך כ-3/4 שנה עסקתי באופן רציני בבעיות הוועדה וקיימתי שיחות עם חלקי האוכלוסייה. היו ימים שהרגשתי את עצמי כמעט כ"רבנית", כיוון שאנשים החלו לבוא עם בעיות חברתיות אישיות ותבעו תשובה.

ניסיתי, כמיטב יכולתי לחדור לבעיות המעסיקות את חבריי, למרות שהיו שטחים שבאופן אישי לא עניינו אותי. עשיתי ימים כערבים על מדוכת חיי חברה, ניסיתי בנאמנות למלא את מה שהוטל עליי ולכן הנחתי שבסיכום לפעולה ציבורית זו מין ההיגיון יהיה שאייצג את הקיבוץ במועצה. אך כנראה נקבעו כאן שיקולים שהחבר מהשורה כמוני אינו בקי מהם.
לא נעלבתי באופן אישי. עבורי עניין זה מסכם הרבה יותר. הוא מסכם למה אין אנו פותרים את בעיית פעילות החברה, למה תנועתנו מפסידה את האדם הפשוט, היום-יומי, ששמו אינו הולך לפניו, למה תנועתנו נשארת עם עשרים (ואולי פחות) של חברות מוכרות ולמה שוקעים אנו ליום הקטנות ואין אפשרות להצמיח כנפיים. 
כנראה שגם בעולמנו הכול צפוי, אלא שהרשות לא נתנה להפר חוקים שנקבעו אי-אז.

