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אין לדון בשאלת האמנות או בשאלת אמנות הציור במאמר קצר, על כן אגע בכמה ענינים החשובים לאנשים הרוצים להבין מה זאת אמנות הציור וכיצד מסתכלים על ציור.
מה היא אמנות? כל ציור או פסל המבטא את מאמציו של האמן, המשתדל לבטא את הצורה או הקווים של הנושא המעניין אותו, ויהא זה הפרימיטיבי ביותר, הרי לפנינו יצירה אמנותית. השווה את הציורים שבמערות של אנשי קדם – הביצוע הפרימיטיבי וההסתכלות הבוחנת של האמן הקדום הם המשווים ליצירה רמה אמנותית גבוהה. סגנון זה ראוי שיחקוהו (גם) בימינו.  

יש לזכור את שפע הזמן שהיה ברשותו של האמן בימים הרחוקים ההם. התפתחות נוספת במלאכת הציור מעניקה לנו יצירות הראויות לתהילה. בימינו, כשחוסר בזמן מאלץ את האמן לסיים את יצירתו בזמן קצר, הרי אפשר לבטא רק את הקווים העיקריים. הגענו לידי כך שרק הקווים העיקריים מבטאים את התנועה של האדם, של קבוצת אנשים, של כפר או של נוף, בלי כל עיבוד הפרטים, כמו ביצירות הרישום. יכולתו של האמן מתגלית בהצלחתו לְקַבֵּע את הקווים הראשיים האלה. קווים הם רק אמצעי ביטוי אחד. ישנם אמנים המשתמשים בצבע כדי למלא את הרווחים.
כיום אנו מניחים את הצבע בלי להתחשב במציאות הקווים. הדבר הקובע הוא התאמת הצבעים וההרמוניה שביניהם. כשם שישנן יצירות בהן ההרמוניה נוצרת על ידי הקווים שבציור שחור לבן, כן ישנן יצירות בהן ההרמוניה נוצרת אך ורק ע"י הצבעים. לפעמים נוצר הרושם כי לפנינו נוף, לעיתים היצירה מבטאת אך ורק משחק צבעים, מתוך חדוות היצירה.
כאן אנו נמצאים בצומת דרכים. לאן היא מובילה? יתכן ויצירה כזו מוצאת חן בעיני האמן ולא בעיני קהל המסתכלים, שלא חונך ולא חינך את עצמו להבנת האמנות. יתכן גם מצב הפוך.

כאן אנו מגיעים לבעיית האמן בקיבוץ. היכול הוא ליצור דברים שהם בלתי מובנים לחברים? 
הנה התשובה הניתנת בכל הזדמנות ע"י אישים בשדה האמנות, בתוך הקבוץ הארצי – חנך את האנשים כדי שיבינו את היצירות, אולם בשום פנים בכוונה תחילה כדי למצוא חן בעיני החברים.

מה רוצה האמן לבטא? יותר קל לומר מה אינו רוצה לבטא. אין ברצוננו בדייקנותה של המצלמה. אין רצון לבטא את הבנאלי. למשל ציור רגיל של שקיעת חמה זה בנאלי.

כל ציור המצוייר במתק שפתיים (קיטש) והקרוב מידי למציאות, בדומה לצילום, הרי הוא מתקרב לסכנת הבנאליות. לכן אין אנו מציירים פורטרט על כל פרטיו ודקדוקיו, אלא מה שאנו מרגישים. 
זהו הסגנון האכספרסיוניסטי. בסגנון הסוריאליסטי מבטא הצייר את התרשמויותיו כבחלום. 
האדם המודרני מחזיר את עצמו לתקופת הביניים, ימי המיסטיקה. יצירות בסגנון זה אינן בנמצא בארץ ישראל.

מה נחוץ לנו? ציירים טובים היודעים לבטא את מאמצינו בעמל, בבנין, בקיבוץ ובארץ. רק מעטים מבין ציירי הנוף המרובים מחוננים בכשרון הראוי למלא את התפקיד הזה.   
