מכתב ממלכה, ששירתה בחיל הנשים של הבריגדה- A..T.S, 

לעיתון יום הילד תש"ה – 1945 
שלום רב לכם חברים קטנים!  

גדלתם להיות חברי התנועה שלנו! אני מברכת אותכם בשמחה בברכת החברים – חזק ואמץ!

עם מכתבך, שמואל, הזכרת לי איך אני נהייתי לחברת התנועה ואני רוצה לספר לכם מעט על כך.

גדלתי בגולה. הורי, כרוב בני האדם, האמינו באלוהים היושב בשמים, אֵל המיטיב והמעניש, השומר את צעדי האדם בל יעבור את חוקיו. הורי חינכו אותי ואת אחותי להאמין באלוהים, לפחד מפני עונשו ולהתפלל אליו.
עד גיל שתים עשרה האמנתי, התפללתי בוקר וערב, בשבתות וחגים הלכתי עם הורי לבית הכנסת ושמרתי על כל החוקים למען לא יענישני האל.
אחותי , המבוגרת ממני בארבע שנים, הייתה חברת "השומר הצעיר". הורי לא ידעו (הכירו) את התנועה אבל לא התנגדו לכך.
והנה, ליל שישי אחד, לאחר סעודת השבת, כל בני המשפחה שכבו לישון, ואני ואחותי נשארנו במטבח להדיח את הכלים. המטבח היה מואר בנרות שבת כי חשמל אסור היה להדליק ולכבות בשבת.

אחותי סיפרה לי על התנועה, על שיחות שלומדים בהן ועל נשפים שבהם שרים ורוקדים. היא סיפרה לי על שאיפתם של חברי "השומר הצעיר", שאינם מחכים למשיח, הם רוצים לעלות לארץ ישראל כפועלים, לעזור אחד לשני ולחיות חיים משותפים, בלי עשיר ועני ביניהם.

הם למדו לדעת שעשירים התעשרו על ידי ניצול הפועלים, הם למדו כי אלוהים בשמים נותן לבן אדם אחד עושר בעד טוב ליבו, ולשני עוני וסבל בעד חטאו. הם למדו את העם המשועבד להאמין שהאל בשמים רוצה בעוניים.

עד שעה מאוחרת ישבנו יחד. הנרות כבו. היא סיפרה וסיפרה ואני שאלתי והקשבתי.

הבינותי שהיא וחבריה צודקים. אך איך יתכן שכל כך הרבה שנים האמנתי ופחדתי בפני אלוהים, וכעת לא צריך לשמור על החוקים הדתיים ולפחד יותר בפני האל המעניש.
באותו ערב הפסקתי להאמין ולפחד. בחשאי עשיתי הכל למען לא ירגישו הורי בכך.
בינתיים שמעו הורי שאני חברה ב"שומר הצעיר". קם רעש גדול בבית ודרשו ממני ומאחותי לעזוב את התנועה. אחותי כבר הייתה מספיק מבוגרת ועמדה על דעתה. הורי השלימו עם זה אך רצו לשמור עלי, שהייתי ילדה בת 12, לבל אלך בדרכה, אך מאותו ליל שישי נעשה רצוני עז להשתייך לתנועה.

הורי איימו עלי, אך בכל זאת הלכתי, ובפעם הראשונה בחיי התחלתי לשקר להם.

סיפרתי להורים שאני מבקרת אצל חברות ומטיילת איתן. הייתי עוזבת שיחות ונשפים בקן כדי לא לאחר הביתה. לא פעם ספגתי סטירת לחי על האיחור. סטירות אלו לא כאבו לי, פחדתי רק שמא יתגלה סודי.

בדרך למועדון פחדתי בפני מכרים, שמא יראו אותי וימסרו להורי.

בקן התביישתי, כי כל החברים לבשו מדים - חולצות אפורות ועניבה ירוקה, כחולה או שחורה, לפי השכבה, ואני באתי בשמלה צבעונית... התביישתי כי חברי התנועה גינו בחורות המתגנדרות בשמלות, ובחורים המתגנדרים במכנסים ארוכים. התביישתי לעזוב את הקן באמצע הפעולות.

אף פעם לא יכולתי להישאר ככל החברים, לשיר ולרקוד הורה, לצחוק ולשחק, לא יכולתי להשתתף בטיולים השבועיים, והחברים כמעט לא הכירו אותי.

כך נמשך הדבר שנתיים. סבלתי יום יום בעד השקר שאנוסה הייתי לשקר להורי ובפני הפחד שמא יתגלה הדבר.
במשך הזמן תפרה לי אימי חצאיות וחולצות, כי כך התלבשו כל הילדים בבית הספר. קניתי לי חגורת עור רחבה, בעד כמה פרוטות שחסכתי, וגם את חולצת "השומר". התלבשתי במדים כשהורי לא ראו אותי.

לפעמים הצלחתי גם להשתתף בטיולים והייתי מאושרת. החברים התחילו להכיר אותי ובסוף נעשיתי חברה ככל החברים. לא התביישתי להשתתף בויכוחים שבשיחת הקבוצה, והייתי פעילה יותר מכולם.

הייתי גאה שבמשך שנתיים החזקתי מעמד, על אף הליכתי החשאית.

פתאום נודע להורי שבמשך חודשים על חודשים שיקרתי להם. אני "הטובה", שהלכה בדרכם ומילאה את כל דרישותיהם, עשתה את כל זאת רק למראית עין.

אימא בכתה ואבא התחנן בפני לחזור מדרכי זו "הרעה", לחזור ולהיות בתם הטובה.

אני עמדתי בשלי. הם הבינו שלא יוכלו לשבור את רצוני, שעשה אותי מסוגלת לשקר במשך זמן כה ארוך.

אתם, חברים צעירים, לא תצטרכו לבזבז את כוחכם במלחמה עם הוריכם. 

אנו נלחמנו ושברנו מסורת של דורות ואתם הראשונים שממשיכים את דרכנו החדשה!

                                                                                                          מלכה אלפר מאי שם
