"בית אבי" - ציפורה מספרת על בית הוריה



ראיינה: אסתר דן- 1981
חוויה מרוממת זימנה לנו ציפורה בגוללה תיאור מרתק עם פרטים מחיי בית הוריה.

המועדון היה מאוכלס ואיש לא זז ממקומו במשך כל שעות הפגישה. בצאתנו מן המועדון, המשכנו להרהר באוצרות הטמונים במגירות ובחדרי החברים, ועד כמה חבל שדברים כגון אלה אינם נגלים לרבים.

משפחת מהרש"ק (ר"ת של מורנו הרב שמעון קודנובר) שושלת רבנים ידועה ברחבי ליטא ומחברי ספרים רבים.
ראשית המשפחה ב-1624 והסתעפויותה ברחבי עולם. בניגוד למוכר וידוע לרובינו, דימוייה של משפחת רבנים אורתודוקסים באירופה, בעלת אורח חיים פאנאטי עם כל המתלווה לכך, הציגה לפנינו ציפורה פרשיות מופלאות מחיי משפחתה, החל מן הסבים שלה במאה ה-19, שמהם כבר נרמזים ניצנים לקראת עידן ההשכלה. הסבא מצד האב, רב כמובן, "מגניב" בחשאי למיטת בנו הנער את הספר "חיבת-ציון".

הסבא מצד האם קונה שקל ציוני(!) ומתמסר לתנ"ך בפרהסיה, שלא כמקובל בימים ההם. לאיפיון אישיותה של האם, מספרת ציפורה: היא לבד, בלי שדכן, פגשה את חתנה ובעלה לעתיד וזאת לאחר שסירבה לשישה שידוכים שהוצעו לה קודם לכן. לזה הנבחר על ידה היא מציגה שלושה תנאים לנישואיהם: 
א. שלא יכהן כרב -  למען לא יתפרנס על כספי ציבור (השוואה בימינו)
ב. שלא יעשן – ( בכך לא עמד החתן, לכן התפשרו והוא לא עישן בחדר השינה).
ג. שלא יקרא עיתון בעת הסעודה.
ואכן כך היה. אבא נהיה שוחט ומתפרנס מעבודת כפיו. האיש היה משכיל במדעי יהדות, צמא דעת, כתב ספר הגות, לימד עיברית בעיברית, יהודי מאמין, ציוני בכל רמ"ח אבריו ומעל הכל, בעל רצון עז להנחיל לילדיו את כל הערכים הנערצים על ידו. הבית חי ונשם את ארץ ישראל. ידעו על כל המתרחש, חלמו על ארץ ישראל, ידעו כל מקום בה, ולימים חמישה מתוך שמונת הילדים עולים ארצה ובונים את בתיהם בה.
הוסיף והאדיר את ההגדה לבית מהרש"ק, שלום חולבסקי שסיפר על חיי הקהילה בעיר המחוז סלוצק וסביבתה, עיר מולדתה של ציפורה.

כיד המספר הטובה עליו וכחוקר של חיי הקהילות היהודיות בגולה, ידע לספר על ייחודה של קהילה זו אשר הוציאה מתוכה אנשי רוח, סופרים ופשוטי עם מלוכדים ומאוגדים לצורך קיום יהודי מסורתי מושרש בערכי היהדות ורבים מהם בציונות.

שלום ניתח את ספרו של אבא מהרש"ק - "הגיוני שמואל". מן הצימוקים הבודדים שהוא שלף ממנו בלטו רעיונות הומניים נאורים, אף כי בסגנון הדְרַש, אך משמעותם הפילוסופית היא אוניברסלית ויפים לשעתנו אנו.

כגון: הדיון על שני סוגי המצוות: 
א. מצוות בין אדם למקום
ב. מצוות שבין אדם לחברו. 
שני לוחות הברית שניתנו לנו בסיני, הראשון - כולל חובתו של אדם לקונו. השני - דרך הנהגתו עם הבריות.

אולם, שני הלוחות המה יחד תורה אחת, כשהם אחוזים ודבוקים אחד באחד אז היא "תורה תמימה". אבל אם נחלקם ונפרידם זה מזה, אינם עוד כלי שלם, כי אם רק שברי לוחות. 
אמר שלום בדבריו: "ואנחנו את עצמנו לא ידענו"...
רשימה זו איננה אלא מעט מן המעט שבסיפורה של ציפורה. כל התכנית הוקלטה ומן הראוי שתישמע בהזדמנות נאותה.

