הבריגדה נוסח 1975 / שיחה עם מאיר גלילי

(התפרסם בעיתון הקיבוץ, 23.5.1975)

בימים אלה סיים מאיר את שירות ההתנדבות שלו בבריגדה הכחולה בראשות נחום שריג, ורשמיו עזים.

מאיר: "אם ייתנו לי, אהיה נכון ללכת שוב כעבור כמה חודשים, בהחלט".

מאיר מספר:

כידוע היה זה נחום שריג, איש בית-השיטה, שהעלה את רעיון ההתנדבות לסדנאות לצה"ל. היוזמה נבעה מתוך הרצון לנצל את הפוטנציאל של אנשים מעבר לגיל הגיוס, במאמץ הגדול לשקם את הכלים שנשחקו ונהרסו במלחמה האחרונה.

שריג התחיל בקיבוץ שלו, והנה קמו והתנדבו כארבעים חברים. ההתלהבות הייתה גדולה, והיה צורך לתאם את ההליכה ליחידה עם המשק.

כשנודע לי הדבר, נדלקתי אף אני לרעיון. הייתה אמנם שאלה של תיאום עם מקום העבודה, אך היות ובחורף התקשיתי לעבוד בסדנה, דחיתי את יציאתי לאביב.

הרושם העז הראשון – הפגישה עם חיל המתנדבים, רובם אנשים בגיל מתקדם. כאמור, זו בלבד חוויה גדולה. הייתה כוננות כזו שאיני יכול אלא להשוותה לקפיץ דרוך. העבודה התחילה בקצב מסחרר ממש. יש לי הערכה לגבי עבודה מהסוג הזה, ואני גם יודע להעריך את נכונותם של שלושים איש לשקוע בעבודה אינטנסיבית. אף אחד מהם אינו עומד רגע לשוחח עם חברו, פשוט לא מדברים - - - כל רגע הוא קודש לעבודה.

ולבסוף ראינו את התוצאות. הן היו בלתי משוערות. זו לא רק הערכה סובייקטיבית, זו גם דעתם של כל אלה שהשקיפו מהצד.

אל תחשוב שרק בעלי מקצוע התנדבו. לא ולא. גם אתה יכול ללכת!

בתחילה היה רושם שרוצים רק בעלי מקצוע. והנה התברר שאפשר לקחת אנשים שאין להם שום מושג בעבודה זו, אבל יש להם ידיים טובות וגם רצון טוב. זה מספיק. איך לפתוח בורג, יודע כל אחד היום. וגם כל מיני עבודות טכניות. זו לא תורה מסיני.

כך קרה שהייתי לראש צוות, בהיותי בעל מקצוע. באתי כמה ימים לפני גיוס המחזור כדי ללמוד את שיטת העבודה בצה"ל, שהיא קצת שונה מן העבודה אצלנו. אגב, גם פרויקה שלנו (אפרים טיקטין) היה ראש צוות והוא בכלל לא היה מכונאי! אזכיר כי מארבעה צוותים של מכונאים, רק שלושה היו בעלי מקצוע, ואיש מהם לא היה צַבָּע  בעל מקצוע. פשוט הראינו להם איך לעשות זאת, והצליחו.

ובכן, היו לי עוד שלושה עובדים, שלאף אחד מהם לא היה מושג במכונאות – שני מושבניקים ואיש קיבוץ מגידו. אפשר לומר: אחרי שתי מכוניות שעשו בפיקוחי, יכלו לעשות שלושת-רבעי עבודה לבד. נכון שמזמן לזמן הם הזדקקו לעצה מקצועית, אך אני הייתי בשטח והם יכלו לשאול.

גם מבחינה סוציאלית תנאי העבודה היו מצוינים. לא עבדנו יותר משש שעות. אבל ההספק לא נפל מאלה שעובדים תשע שעות במוסכים. העידו על כך אלה שעובדים בעבודה זו בימים כתיקונם. ואפשר להוסיף שהשפעת הקצב שלנו על הצעירים הייתה עצומה.

העבודה זרמה בהלך רוח מצוין. ההתלהבות הדביקה את כולם. קצת מאנשי הסגל שהיו עמנו, או אנשי מילואים וסדירים, לא רצו ללכת הביתה או לצאת מן המקום.

אחוז ניכר של אנשי המושבים שנרתם למשימה זו היה מעל לגיל הגיוס, והצעירים מביניהם (שלא שירתו ביחידות קרביות) שוחררו מיחידותיהם. בשביל המושבניק היה זה יתרון גדול – הוא יכול היה לחזור הביתה כל יום ולטפל במשק. שלא כמונו, הקיבוצניקים, המושבניקים הקדימו קום כדי לעשות את העבודה ההכרחית בבית ואחרי העבודה, בשעה שלוש, ודאי השקיעו עוד שעות רבות...

התפתח הווי חברתי מיוחד בהפסקות קפה לפני ואחרי הצהריים – הפסקות קצרות מאוד. בכלל, המפגש בין הוותיקים יצר היכרות חדשה ומרגשת. הכרתי שם איש נהלל בן 75, שכל העמק מכירו והוא מכיר את כולם. הוא במלוא הכושר ושמר על שעות העבודה. בסיום המבצע, כאשר קיבלנו מזכרת, הוסיפו לו צפצפה כאות הוקרה, שכן נהג לשמור על מסגרת ההפסקות באמצעות צפצפה. אף רגע מיותר!

בסיכום, כשאני מסתכל על כל המעשה שעשינו, אפשר לומר שהוא הצליח לעורר רגשות שכוסו אט אט בשכבות של שכחה. הנה, הוכח שעוד אפשר להתגייס ולהתנדב במדינתנו כמו בימים ההם... ההרגשה נפלאה, ואני רק משתומם שאין הדבר מעורר יותר הדים בתוך הקיבוץ. אגב, קיבוץ שכן שלנו, משמר-העמק, תרם מחרטה ישנה למבצע, וגם זה משהו.

אקרא בזה לכל מי שיִדְבַּנוּ לבו, שיקום וילך. מובטחני שיצא בהרגשה מצוינת על שתרם תרומה רצינית בשעה כה גורלית כדי לעמוד בכוננות מרבית. 
בעזרת המתנדבים ישוקמו כלים ישנים, בנוסף למאות הזרוקים עתה בבתי הקברות של הרכב הצבאי, ואולי מה שיקום לתחייה ישרת אותנו לא פחות טוב מכלים חדשים.

