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חן חן לך יעל,
ערב גדול לי הערב. ערב מלא חוויות של אושר וסיפוק בחיי הקיבוציים, עת עמדתי על שדה של עין השופט, מסביבי שדות עדת הקיבוצים, והנה לאור אש הלפידים מִתְפַּקֵד נוער חלוצי, נוער הממשיך להעמיק ולהרחיב את אמונתי בדרכי השומרית.

את יעל, כמו כל חברי הכיתה, מושיטים לי יד לדעה ולדרך.

אבקש את סליחתך יעל על התרגשותי, אך בעולמנו בו אנו חיים, שכה רבים בו השנאה, הרוע ואי-צדק, דרוש אומץ וחזון לשחות נגד הגלים. והנה הערב שלושה דורות, יד ביד צועדים מתוך אמונה בחזון הקיבוץ. 
כן, יעל, פינה אחת יפה בארצנו, טהורה, בלי שחיתות – חולמת, בונה ומגשימה חיי חברה אחרת, וזאת היא התנועה הקיבוצית.

כוחנו המספרי לא רב הוא, אך השפעתנו רבה, באשר המעשים שלנו מבשרים ומדברים. אין תמה שהננו כקוץ בעיני רבים. מתווכחים איתנו בחריפות ומאשימים אותנו בחוסר שורשיות, בחוסר מסורת. אתם קבוצת "קשת", בהצטרפותכם שמתם כל טיעונם ללעג.
שלושה דורות, חוליה אל תוך חוליה נשזרת אל תוך השרשרת של הדרך. האם אלו לא צעדים ליצירת מסורת? 
בן 12 הצטרפתי לתנועה, בת 12 אמך תלמה הצטרפה. כעת את, בת 12 נשבעת שבועת השומרים. ייתכן שטקס ההשבעה הוא רק סמל, אך בעומקו של הסמל מתקפל תוכן עשיר ועמוק של דרך חיים, של ציוויים ואתגרים. מימושם – גמול וסיפוק לפרט ולכלל מדינתנו.

ייתכן ונכונו לכם ימים קשים ומבחנים כבדים. אך בוטח אני בכם, קבוצת "קשת" כי מאמין אני בנוער שלנו. 
באחד הערבים לפני כניסתכם לתנועה באתם לחדרי ושאלתם אותי: "למה הצטרפת לתנועה?" לא קלה הייתה דרכי. רבות נאבקתי עם משפחתי להוציא מהם הסכמה. לא זכיתי לילדות מאושרת כמוכם. הנני תוצר של תקופה קשה ואכזרית לעמנו - רדיפות, פוגרומים, חיים של פליט ונוודות. בנדודיי זכיתי ללמוד בבית ספר שהיה ערש תנועתנו. לילד בן 12 קסמה התנועה והצטרפתי. 
כעת, לא רק שאינני מצטער על צעד זה, אלא מאושר אני שהנני שותף לתחילת המעשה. שזרתי את החוט דרך קוף המחט הקצר והקטן. אך אנא, התבונני, התרחב הנקב וקלט חוט אחר חוט ויצר מקלעת חזקה ויפה של חברה וחיים שיתופיים. התנועה הקיבוצית היא אור לגויים ברחבי העולם. כדי להפיץ אור זה בארצנו דרושים לנו קינים רבים כמו זה בהרי אפרים. 
קבוצת "קשת", בהצטרפה לתנועה, הדליקה את הלפיד פה. הנני מאחל ומקווה שתדעו להפיץ את האור הרחק, הרחק מגבול סביבתנו. זהו אתגר וגם צו השעה. עם התגשמותו תזכו במרוצת השנים להתרגשות כמו שלי הערב.

קבוצת "קשת" קדימה.

חזק ואמץ!
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