שוש עבדה שלושים שנה כאחראית על מרפאת השיניים. מובאות 2 רשימות מעלוני הקיבוץ.
בסימן שכלולים במרפאת שיניים 
ידיעות עין השופט - 13.3.1964
במרפאת השיניים אווירה ביתית. נכנסים בחרדה, קידוח, עקירה – אין זה מן הדברים הנעימים. אך הרופאה משרה אווירה טובה, נדמה שהיא סופגת את הכאבים בטרם יגיעו לפציינט.
האסיסטנטית, שוש, כאילו חלק אורגני מהמרפאה והרופאה גם יחד. קשה לתפסה רוגזת. היא מרגיעה מרוגזים. משהו מהחגיגיות היום במרפאה, מכונה חדשה בפעולה.

והמכונה הזאת "עורכת" 360,000 סיבובים לרגע. מה זה אומר – נבין לאחר שניתן את המספר של המכונה הישנה רק 25,000 סיבובים לרגע.

ההספק הוא עצום. שוש מציינת שהיום התקבלו שישה אנשים נוספים באותו פרק זמן. זה חשוב מאוד.

כמעט עמדתי לפרסם: "ריפוי שיניים ללא כאבים", אך ליזה הרופאה מסייגת ומוסיפה את המילה כמעט. ובכן "כמעט" ללא כאבים, ה"כמעט" זה די הרבה. 
רעיה היושבת במקרה בכיסא נהנית מהקידוח. "אין מרגישים כאבים, אלא אחרי קידוח עמוק".

מי שמכיר את ליזה – יודע, שלא המכונה החדשה מעניינת אותה אלא העובדה שיהיו פחות כאבים. כזאת היא ליזה בעבודתה. 

מה מצב השיניים בקיבוצנו? המותר כך לשאול, והרי אין זה עניין קולקטיבי כל כך.

"אני שמחה", אומרת הרופאה, "שהאוכלוסייה בעין השופט למדה לשמור על שיניה. באים לביקורת ומונעים על ידי כך מצב קשה".
שוש מוסיפה, שרק אחוז קטן לא בא לטיפול בכלל, אף כי ידוע שמצבם רע. האמת היא שבסופו של דבר הם מגיעים, אך מאוחר מדי, גורמים לעצמם ייסורים ולכולנו הוצאות מיותרות.

בעניין אחד גם הרופאה וגם שוש מדברות בפה אחד - על חוסר סבלנות של חברים מסוימים. הן מסבירות: "לקופת חולים חיפה נוסעים ליום שלם, מחכים לתור שעות, מקבלים טיפול של רגעים – וזה מובן. כאן בבית, אם על חבר מסוים להיעדר מעבודה שעה אחת 'מפתחים' רוגז".

אנו מתכננות (את התורים) ויש שעות קבועות. יש מקרים של עזרה ראשונה, טיפול בשן עיקשת או ילד שמבחינות רבות אין למתחו יותר מדי במסדרון – ואז על החבר לחכות קצת. 
אין יחס בין הזמן שהוא מחכה לבין רוגזו. ודאי שאין כאן בעיה של משוא פנים, וזכותן של העובדות לשנות סידור למען הסובל.

אם זה חשוב, ייתכן ויש לדאוג לשעת עבודה ולשחרר את הדורש טיפול – לשעה. אין הרופאה יכולה בעבודתה לערוך מרוץ.

שתיהן מבקשות הבנה מהחברים. שוש מוסיפה במיוחד בעניין הילדים. "זהו הישג רציני שקטנים בני ארבע, חמש באים לבדם מרצונם לטיפול, אך הם בכל זאת מתוחים מאוד והכרחי לפעמים להקדים קבלתם בטיפול".

יש עומס רב בעבודה

חלק מהאוכלוסייה התבגר בינתיים ודרושה הכנה לעבודה טכנית, והקטנים גדלו ונוספו חורים בשיניים.
מצב השיניים בכללו טוב, אין נותנים לחברים להתהלך בלי שיניים, ובמקרים רבים הודות לקרבת הטכנאי מבצעים עבודה טכנית ממש ביום העקירה.

הישג נוסף – אין נוסעים יותר לחיפה לטיפול אורטודנטי. האורטודנטית מגיעה אלינו ועושה עבודה טובה. אנו חוסכים בהוצאות נסיעה ו"חוסכים" פיגור בלימודים.

ובסיכום: באות הברכות לקיבוץ על שרכש את המכונה החדשה וברכות על הקשר המהודק בין ריפוי וטכנאות. שוש חולמת על חדר המתנה בנוסח מועדון לחבר בו ייהנו מקפה ועוגות דווקא עם קצפת.
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להפסיק עם הבזוקות / רשם: דב ורדי

ידיעות עין השופט - 11 פברואר 1974

מי מקבל היום במרפאת השיניים? איזה רופא? אתה מבולבל? גם אנחנו. אז שמע מה שיש בפי שוש, הסייעת שלנו.

כל מי שנזקק לאחרונה לטיפול, היה עד לשינויים הפרסונאליים התכופים בתוך הצוות הרפואי. נכון, אפשר להתבלבל – ואני מקווה שאסביר את המצב כך שחברים יבינו.

עד חודש אוקטובר עבדו אצלנו באופן מסודר שני רופאים – ד"ר פלד וד"ר ויינברג. הייתה חלוקה טבעית ביניהם, וכל חבר היה רשאי לבחור ברופא המתאים לו.

החל מחודש פברואר יצא ד"ר פלד ל-32 יום מילואים. נאלצנו לדאוג למחליף. כאן החלו השיבושים. חברים שהיו זקוקים לעבודות טכניות – נאלצנו לדחות אותם. שכן, לא הייתה כל אפשרות לבצע את העבודה בתוך פרק זמן קצר.

ובכן, הגיע אלינו רופא מחליף – ד"ר מאקס. החברים היו מרוצים מעבודתו. ד"ר פלד חזר, עבד שבועיים, ובזה סיים. ביקשנו מד"ר מאקס להיכנס לעבודה קבועה. הוא הסכים ולמזלנו הרע נקרא לצה"ל ל-42 יום.

וכאן המשיכו הדברים להתגלגל ולהשתבש. התקשרנו עם רופא שלישי, ד"ר ברקר. השבוע התברר שגם ד"ר ויינברג צריך לצאת למילואים לשלושה שבועות בתחילת מארס. מי יחליף אותו? עדיין לא ברור, והעניין בטיפול. בכל זאת נקווה שנמצא איזה סידור.

ובכן, קשה לפרט את כל הבעיות שהתעוררו עקב החילופים בצוות הרופאים. היה בלתי נמנע שחברים ייפגעו וירגישו לא נוח, אבל האמת היא שהעניינים לא היו בשליטתנו. נקווה שתקופה זו תעבור וניכנס  טוב למסלול הרגיל.

בהזדמנות זו נציין את השינויים הרבים שחלו במרפאה. אמנם לא כל השיפורים והשכלולים הושלמו ויש עדיין עבודת נגרות, שאנו מקווים כי תבוצע בקרוב, ובכך יושלם החסר בציוד הפנימי.

אשר לציוד החדש, זוהי מערכת UNIT מחברת מידווסט-אמריקן (ארה"ב) הכוללת מקדח מהיר ורגיל וכל שאר האביזרים הדרושים לטיפול משוכלל. אחרי תקופה קצרה של הפעלה, אפשר לסכם בהחלט שהקנייה הייתה מוצלחת.

משהו בעניין הצוות שלנו, הסייעות. עובדות עימי גאיל שטרן שנשארה כאן מ"הקבוצה" והיא בעלת מקצוע. בשלב זה סוכם איתה שתהיה אצלנו עד חודש מאי. לפי זה ברור שנצטרך לדאוג לחברה נוספת שתיכנס למעגל העבודה במרפאה, כי אין ביכולתי להחזיק את המערכת הקיימת עם שעות העבודה שלרשותי.

יש לנו כעת חמישה ימי קבלה. ולזה יש להוסיף את הביקור החודשי של הרופאה האורתודונטית. אם לא יחול שינוי אז החל מסוף חודש זה תתחיל לבקר אצלנו גם רופאת ילדים (עד גיל 13). בזה אני מקווה שנוכל להשיג את הפיגורים שנגרמו על ידי השיבושים שחלו, ואשר, כאמור, לא היו בשליטתנו.

לבסוף אציין שבחופש הגדול אנו מצפים לבואו של רופא מארה"ב, אשר הביע את רצונו להשתלב במערכת העבודה במרפאה שלנו. נקווה שנהנה ממנו.

ומה בפי גאיל? היא מספרת:

למדתי שנתיים במכללה בטוסון שבמדינת אריזונה ואחר כך חזרתי מזרחה ועבדתי קרוב לשלוש שנים, סייעת במרפאות שינויים במדינה ניו-ג'רזי.

אשר לעבודתי כאן, קודם כל אציין את שיתוף הפעולה עם שוש. אמנם אני צעירה, רק בת 23, אבל היא מכבדת את דעתי ואנו עובדות בהרמוניה מלאה.

אני אוהבת את העבודה הזאת. יש לי גם הזדמנות להכיר את הקיבוץ על חבריו ממבט אחר – שלא כמו אלה העובדים בחדר האוכל או במטבח למשל. כללית אפשר לומר שאני מרגישה מצוין. אין לי על מה להתלונן. אני עובדת במרפאה כל השבוע. יום אחד אני מקדישה לצילומי הרנטגן, ואני גם משתלמת בזה בחיפה. המרצה הוא דווקא ד"ר ויינברג.

רמת הקליניקה עצמה מצוינת. אמנם לא היה לי ניסיון במקום כל כך קטן שכולו חדר אחד, אבל אני מקווה שיצליחו להשלים את הכול לפי המתוכנן.

עם כל זה, אני מרגישה שצריך לעשות משהו אצל הילדים כאן. באים אלינו ילדים קטנים עם כאבים, הם צעירים מדי בשביל זה. לדעתי, יש להפסיק את הבזוקות והסוכריות. זה בכלל לא בריא. שייתנו פירות, אגוזים וכו' אבל לא סוכריות. אני מתכוונת לעבור את הכיתות ובתי הילדים בקרוב ולהסביר דברים אלמנטריים בנוגע להיגיינה הפה ולשתף מטפלות, הורים ואת הסביבה בעניין זה. רכשנו פלקטים אותם נראה לילדים.

גם המצב אצל כמה צעירים בצבא איננו טוב. אני משתוממת שיש מקרים אצל צעירים כאלה, שבכלל חסרות שיניים. אבל כאמור, יש לטפל בילדים.

לבסוף, פנייה לחברים. אם אי אפשר להופיע בשעת התור – חייבים להודיע. היו מקרים שהרופא ישב כאן שעה שלמה ללא מעשה, כי לא באו. האין החברים יודעים שזה עולה כסף? זה ממש בזבוז.

*

בתזכורת שהחברים מקבלים עם ציון התור כתוב: אם לא תוכל לבוא במועד שנקבע לך, נודה לך אם תודיענו על כך, כיוון שזמן זה נקבע במיוחד עבורך.

חברים, שימו לב!

