ברכה של יהודית לבתה נחמה - 14 לדצמבר 1996
לבתנו היקרה נחמה – 
מזל טוב ליום הולדת ה-50.

זוכרת אני את היום ההוא ולא אשכח אותו לעולם. היה זה קיץ 1946, לעם היהודי היושב בציון נודע על האסון הנורא שקרה ליהודי אירופה, שהיה אסון אישי כמעט לכל אדם בישראל.

בארץ שלטו אז האנגלים, ועד סוף שלטונם הצרו את צעדינו והגבילו את העלייה לארץ.

פליטי השואה היו מוכנים בכל מחיר לעזוב את הארצות בהם ניספו כל בני משפחותיהם, ושערי הארץ היו סגורים.

שתי אוניות עמוסות אלפי פליטים, שהיו לא רחוקות מחופי הארץ, נתגלו ע"י הצי הבריטי.

בעזרת אוניות מלחמה הכריחו אותן לשנות כיוון ולהתרחק מהחופים. מי כמוני יכול היה לחוש את הרגשתם הנוראה של המעפילים שראו את הארץ מרחוק ולא יכלו לבוא אליה.

12 שנה לפני זה, בשנת 1934, טולטלתי בימים באוניית-משא קטנה ורעועה, שהובילה מאות חלוצים, בתנאים קשים ביותר, בלי אורות, למען לא להתגלות ע"י הצי הבריטי. 
שם האוניה היה וולוס 1, והיא הייתה אונית המעפילים הראשונה. שיחק לנו המזל והודות לאנשי "ההגנה", האמיצים והנועזים, הצלחנו להגיע בשלום ארצה. השמועה על החזרת האוניות ללב ים נפוצה ביישוב בעברי הקטן וגרמה לזעזוע עמוק. המונים יצאו לרחובות, המוסדות הכריזו על אבל לאומי וצום כללי. בבתי הכנסת התפללו להצלת הפליטים והחזרתם לחופי המולדת. גם אני הצטרפתי לצום. 
ביום זה הגעתי לבית החולים בעפולה לקראת הלידה - בלילה ילדתי את בתנו היחידה והמיוחדת.

היהודים התפללו "נחמו נחמו עמי" ואנחנו התנחמנו בבתנו הקטנה והחמודה וקראנו לה בשם נחמה. לימים נודע ביישוב שהאנגלים הובילו את שתי אוניות הפליטים לאי קפריסין והכניסו אותם למחנות-הסגר. רק כעבור שנתיים, ב- 1948, עם קום המדינה חזרו הפליטים ארצה. 

עברו 50 שנה מאז.

בבואי לברך אותך – נחמה – ביום זה, יש בליבי הרבה ברכות ואיחולים לך, למנחם בעלך הטוב והמסור, הרבה אושר (לא יזיק גם קצת עושר בע'), שיהיה לכם הרבה נחת מהבנים ותהנו מהחיים, 

אתם הלא רק באמצע הדרך – כל טוב!

מאחלים אימא וגם אבא

דברים שקראה יהודית בשנת 2006, ביום הולדתה ה-92 בחוג המשפחה:
יקירי,

אני מאוד מודה לכם על הרעיון לחגוג לי יום הולדת שלא כמקובל אצלנו. בדרך כלל נהגנו לציין ימי הולדת במסגרת מפגש משפחתי בתאריך "עגול", וכל מפגש כזה הוא אצלי ממש חג, לכן אני שוב מודה למי שהגה את הרעיון.

אגיד לכם את דעתי בעניין יום הולדת מעל גיל 90 - צריך ציין יום הולדת בכינוס משפחתי מדי שנה, מעל גיל זה, שהרי זה פייס... לכן זה יחייב אותכם לחגוג לנו גם בשנים הבאות. 
ברצוני להשתתף בהרבה שמחות כמו החתונות של נְכַדַי האהובים, הולדת נינים, ימי הולדת של ילדינו האהובים, כפי שאתם רואים יש לי עוד תוכניות רבות לעתיד הקרוב.

לידיעתכם, אנחנו כבר בגיל הזהב. אל תאמינו, זה לא זהב ולא בטיח, בכל מקרה לא 18 או 24 קראט, כמו שרותי שלנו אוהבת. זאת תקופה בחיינו שאינה זוהרת, היא מלאת בעיות וכשלים (אולי גן בגיל צעיר לא חסר את אלה...) ובכלל הכל "לא כל כך" - מה שלומך? לא כל כך...", איך את מרגישה? "לא כל כך..." וכה הלאה. 
קודם כל לא ישנים טוב בלילות. מייד תגידו "גם אנחנו לא ישנים טוב...", בכל זאת זה אחרת אצלנו, כאשר בלילות עוברות השעות ואיני נרדמת, או שכבר התעוררתי אחרי שעת שינה ואני מתחילה לחשוב. החיים הארוכים שלי עוברים כמו סרט נע. מה לעשות עם הזיכרון שלי? הכל אני זוכרת, את הטוב ואת הרע. על הרע אינני רוצה לחשוב כי זה כואב. על הטוב אני נהנית. למשל הולדת נכדים ונינים. הנה נסתכל על המשפחה שלנו, חסרים לי כאן היום אורי, חיים וגלי נכדי הראשון. אני נהנית מכולכם. יש לנו משפחה לתפארת , אחד אחד נהדרים וזה מחמם את ליבי.

בכלל לא על זה רציתי לספר לכם היום. רציתי לספר לכם על מה שעשיתי ומה שרציתי לעשות. 
היו לי הרבה פנטזיות ושאיפות שלא הגשמתי. יצאתי מבית משפחתי בגיל צעיר מאוד. הייתי בת 17 כאשר נסעתי להכשרה, ימים קשים עברו עלינו - חוסר עבודה, גם רעב לעיתים. מעבר חד מדי מהחממה במשפחה אוהבת וללא דאגות, לחיים של מלחמת קיום. 
כך גם סיפור העלייה שלי (שעליה סיפרתי לכם כבר לפני שנים). בגיל 19 הגעתי ארצה לקיבוץ שלנו בחדרה. ארץ עם שמש זוהרת, שמיים כחולים, נופים מדהימים וחום אימים.

עבדתי בפרדס צעיר, ארץ ללא צל. זה לא היה אפילו דומה למה שדמיינתי לי, ולמרות כל אלה אני שמחה שהייתי בין הראשונים להקים יישוב חדש על קרקע בתולה, מלאת אבנים, עקרבים ונחשים. עבדתי במטעים, נטענו גני פרי וכרמים, נהניתי מכל רגע. היישוב שלנו גדל והתפתח למקום חמד מלא חיים ויופי, אינני מסכמת – זו היתה רק הצצה...

ארבעה דורות חיים בביתנו הקיבוצי ומסתדרים לא רע. כל דור טוב יותר מקודמו, משכיל יותר ובסיכום לא מבייש את דור המייסדים.

תם ולא נשלם. עוד יהיו לנו הזדמנויות ואספר לכם בלי סוף. שוב אני מודה לכם על הכל, על האהבה שאתם מעניקים לנו, על הדאגה הרבה לבריאותנו. נשתדל לא להכביד עליכם יתר על המידה. 
נקווה עוד להיפגש בשמחות, בטיולים ובמפגשים מרגשים. אני אוהבת את כולכם אהבת נפש, תמשיכו להיות מה שאתם, כל אחד בדרכו המיוחדת. שימרו על קשר חם של אוהבים וידידים.

שלכם,

                                                                                                  אימא, סבתא וסבתא-רבא
