פרקי זיכרון עם יהודה / אהרון בן חורין
דברים בשלושים – 21.11.2014
יהודה לא אהב שקוראים לו יוּדה. תמיד הוא ציין אותי לטובה על שנהגתי לקרוא לו יהודה. יהודה היה שכן ואחד החברים שתמיד היה לי חשוב לדבר איתו – להחליף מידע ודעה על נושאים שונים.
יהודה התחיל את לימודיו ברחובות שנה אחרי. היה לנו קשר גם בזמן הלימודים וגם בזמן הנסיעות המשותפות.
ליהודה הייתה בעיה עם הזיכרון – הוא לא שכח דבר. בדרך כלל זה פעל לטובתו, אך לעיתים לא, מכיוון שיש דברים שעדיף לשכוח....
יהודה זכר פרטים עלי, יותר משאני זוכר בעצמי.

יהודה היה מנהל הסחר במשקי עמק יזרעאל מ- 1994. כשאני נבחרתי למנכ"ל עלתה השאלה: הייתכן שבשני התפקידים המרכזיים של הארגון יכהנו יחדיו חברי אותו קיבוץ? 
אני התחלתי את התפקיד ב- 1.1.2000. תקופת העבודה עם יהודה, שערכה שנתיים, הייתה מאוד טובה.

יהודה המשיך במילוי תפקידים בקיבוץ, אך הידע שלו בנוגע לאזור ולמשקי עמק יזרעאל היה בולט וחריג לטובה. 
לשליטה שלו במספרים ובדוחות של הארגון אין מתחרים. גם כאשר הוא היה מחוץ לארגון נהגתי להתייעץ ולשתף אותו בתוכניות ובמהלכים שאני מתכנן.

יחד עם יהודה הקמנו באופן ספונטני את הפרלמנט של ארוחת הבוקר ביום שישי. יהודה ואני היינו הגרעין הכי קבוע בפרלמנט, וכמעט תמיד נשארנו בסוף רק שנינו, לבירור מידע ודיון יותר ממוקד בנושאים שהיו חשובים לשנינו.
ליהודה הייתה הבנה מאוד מעמיקה במספרים ובדוחות פיננסיים. הוא גם הצטיין ביכולת ההצגה וההסבר שלהם.
בחג סוכות נפרדתי מיהודה בביקור בבית-החולים. יהודה דאג להגיד לי שמאוד חשוב לו שהגעתי לבקרו. כמה חבל שימים אחדים לאחר מכן הוא נפטר.
יהי זכרו ברוך                                                                             אהרון      

לזכרו של יהודה / איציק חולבסקי
דברים ביום השלושים

נעמה, אדם, דור ועידית, משפחה, חברי עין השופט ומוקירי זכרו של יהודה!

חמש אחד חמש אחד – זה היה הקוד בינינו ליום ההולדת של יהודה: חמישי בינואר שנת 51. מי היה מאמין שיהודה לא יסיים את שנתו ה-64 ולא יגיע לחמישי בינואר 2015.

יהודה – כך במלרע אהב יהודה שקוראים לו. אם מישהו היה קורא יהודה במלעיל – היה ננזף מיידית על ידי יהודה.

המקל הנצחי של יהודה, שאותו היה ממולל בין אצבעותיו, היה לסמלו המסחרי שנים רבות. התמונה של יהודה עומד ומסובב את המקל בין אצבעותיו, תוך כדי שהוא משקיף על מטע צעיר, לול חדש, שדה לאחר קציר, שכונה חדשה במהלך בנייתה או צי מכוניות שעומד במגרש החנייה. 

לעתים היה נראה חולמני משהו עת עמד כך עם המקל, אך כמי שהתקיל אותו פעמים רבות בשאלות מאוד מעשיות ברגעים כאלו, אני יכול להעיד כי אכן הרהר וחשב במעמדים כאלה, אך בה בעת היה ממוקד, תכליתי ומהיר מחשבה.

השילוב הפנומנאלי של ידע, חשיבה כלכלית ופיננסית עם זיכרון מופלא היה מדהים. כך יכולתי לשאול אותו כמה עלה פרויקט מסוים בקיבוץ או באחד המפעלים, במחירים של היום ושל שנת הביצוע, והמחשב האנושי היה מתחיל לעבוד ולייצר תשובה מדויקת להפליא תוך מספר שניות.

אצל יהודה התמזגו בצורה מרתקת גם עניין רב בפרטי פרטים וגם ראיית והבנת התמונה הגדולה, גם הבחין בעצים וגם ראה את היער.

יהודה היה בעל לב זהב ונשמה טובה. זה בא לידי ביטוי באופנים רבים – סייע לחברים בעצה, נתינת רכבו לחברים בעת הצורך והתעניינות בלתי פוסקת ודואגת בכל הסובבים אותו.

הקיבוץ היה יקר ליהודה והוא היה גאה בו מאוד. בכל ביקור של גורם חיצוני מהתנועה הקיבוצית, מהבנקים, מקיבוצים אחרים וממוסדות שונים היה משתדל להקדיש חלק מהביקור לסיור בשכונה החדשה, במפעלים ובקווי הייצור, במטע האבוקדו, בלול וכיו"ב. 

יהודה לא הבין איך חלק מהאנשים שחיים בקיבוץ לא יודעים להעריך את מה שקיים כאן ואת ההשקעה של דורות ביצירה המופלאה שנקראת קיבוץ עין השופט.
לפני שבועיים ציינו את יום השנה לרצח יצחק רבין. יהודה העריך מאוד את רבין וידע היטב את יחסי העמוק לרבין. ביום ראשון, 5.11.1995, יום לאחר הרצח, נסענו שנינו חסרי מנוח וכואבים, כל הערב והלילה לכיכר, ומשם לדירה של לאה ויצחק רבין בנוה אביבים, ברחוב הרב אשי 5. אחר כך נסענו לירושלים כדי לעבור על פני הארון. כל הלילה דיברנו על יצחק רבין, יגאל אלון, שמעון אבידן ודור הפלמ"ח.

בשבת לפני שבועיים, כמה דקות לפני העצרת לזכרו של רבין, עליתי מאחורי הקלעים של הבמה ופגשתי שם בין השאר את חיים ילין, ראש המועצה האזורית אשכול, שלפני כעשור ליווה את יהודה ואותי בבניית מודל משק-חברה בעין השופט. עמדנו זמן קצר לפני תחילת העצרת ושוחחנו ארוכות על יהודה. חיים ביטא את הערכתו העמוקה ליהודה. 
היה קשה וכואב לראות את יהודה בשנתיים האחרונות דועך ונחלש. בכל פעם כשדיברתי איתו ושאלתי לשלומו, התשובה הכמעט אולטימטיבית שלו הייתה "יהיה בסדר". הבנתי שיהודה מפנים את ההבנה שלא יהיה בסדר.

יהודה היה תבנית נוף מולדתו - מעורה בכל ענפי המשק, מודאג מענפים ומפעלים שעוברים תקופות מאתגרות וגאה בענפים ומפעלים משגשגים. אדם שורשי ומחובר. תרומתו לקיבוץ, לעיצוב דמותו ולמהותו הייתה עצומה.

נעמה, אדם, דור ועידית וכל בני המשפחה!

אתם יכולים להיות גאים מאוד בראש המשפחה שלכם. תכונותיו ודמותו לא יישכחו ותרומתו החשובה והמשמעותית תיחקק בזיכרון ובמורשת של הקיבוץ, האזור והתנועה, ואולי תהיה בזה נחמה פורתא.

יהי זכרו ברוך!

