
יום השלושים / אריה שיזף
לכתוב על רחל בלשון עבר כמעט בלתי אפשרי!
עברו כבר שלושים יום ממותך הפתאומי ועדיין אנחנו לא מאמינים שזאת המציאות.
בקיבוץ, בבית, במשפחה, במפעל ובכל מקום אחר בו עבדת, היית מוערכת ושותפה עם חברים וידידים רבים. היה זה מרקם של אכפתיות, דאגה והתעניינות אין סופית בכולם.
היית דמות נוכחת ומחוברת ללא גבולות אצל רבים מאוד ובראש וראשונה אצל אמנון, אפרת, יערה, יפתח ואורן, המשפחה הענפה, הנכדים, חברים וידידים.
אני הכרתי אותך רחל, ואת אמנון, ייבדל לחיים ארוכים, רק באמצע שנות השישים. הייתם אז כבר נשואים והורים צעירים לילדה קטנה. עבדנו במטעים וקשרנו קשרים אישיים עד עצם היום הזה. הייתם עבורי קרש איתן של קליטה במקום חדש. נפגשנו ושוחחנו רבות. 
השנים עוברות ואת מתחילה קריירה בתעשייה החדשה - משנקים, אלתם של היום. המשפחה גדלה ונולדו עוד שלושה ילדים. 

ראינו אותך כל כך חרוצה ומושלמת, שכמעט בלתי אפשרי היה להתחרות בך. כישרונך בארגון וניהול עבודה בא לידי ביטוי גם כאשר ניהלת את מחסן הבגדים. 
בין תכונותייך הרבות הייתה לך תכונה אחת ניצחת של אהבה לסדר וניקיון. תכונה זו עזרה לך להיות מחוברת עד אין קץ למקום העבודה ולבית. 
בתחילת שנות השמונים עברת לעבוד בהנהלת החשבונות של המפעל. זכית להכיר ולהיות שותפה להתפתחות הרבה של המפעל. עשית זאת בהצלחה כה רבה, שכעת בלכתך מאיתנו בפתאומיות כזאת, אנחנו מרגישים היטב את ה"בור" הענק שנוצר.
קשה לתאר ולהשלים עם כך שכבר לא נראה אותך מגיעה כל בוקר למשרד במפעל - פותחת דלתות, מברכים לשלום ובוקר טוב, מביאה צמחים טריים לתה של הבוקר, שואלים כיצד עבר הלילה, מחליפים הערות על המצב במפעל, על המצב בארץ ומבררים יחד עניינים רבים. שוטפת את הכלים שנשארו בכיור, מנגבת את השיש, מנקה את מגש מתקן השתייה מהסיד שהצטבר, מחליפה מגבות, דואגת לנייר הטואלט ומגבות הידיים בשירותים, מנגבת את חלונות הדלתות בכניסה הראשית כדי שלא נראה את סימני האצבעות, מטאטאה גם את המדרכה בכניסה למפעל ורק אז את מתפנה לבדוק את הניירת מהבנקים, ספקים, לקוחות וגורמים רבים אחרים. 
המנכ"ל מגיע ואת הראשונה למסור לו את המידע היומי החשוב באשר לקבלת צ'קים והפקדתם. מדי יום ביומו ניהלת את מאזן ההכנסות בחודש השוטף. כמעט כל עובדי המשרד התחילו את יום העבודה אחרי שקיבלו ממך מידע או עזרה בטיפול השוטף.
כבר לא נראה אותך מגיעה בשבתות כדי לנקות את המשרד הראשי, לראות מה חסר כדי שכולנו נתחיל את השבוע החדש עם משרד ושירותים מבריקים.
גם לביתך הפרטי הקדשת תשומת לב מֵרָבית, וודאי לא פחות מאשר למשרד בעבודה. סיפרת לי שכאשר את מגיעה הביתה לאחר ארוחת הצהריים, דבר ראשון את מנקה את הדרוש בבית. כל חפץ צריך להיות במקומו, וחס וחלילה לראות מעט אבק על המדפים והארונות. רק מאוחר יותר ולאחר קריאת העיתון היומי, את נשכבת למנוחת אחר הצהריים. המנוחה הזאת הייתה לך מאוד חשובה, מנוחה אשר נתנה לך את הכוח להמשיך את היום בפעילות ענפה של הליכות בריאות, שחייה,טיפול בגינה, ארוחת ערב וצפייה בתוכניות אהובות עלייך בטלוויזיה.
כן, כבר לא נראה אותך מקיפה את הקיבוץ, נפגשת איתנו ומחליפה כמה מילים, רואה מה חדש בחצר, היכן בונים ומה עושים. כבר לא נראה אותך מגיעה, יחד עם אמנון, לארוחת הערב בחדר האוכל. היה לך חשוב במיוחד לשמור על סדר היום הפרטי שלך וכמובן גם על מוסד חדר האוכל המשותף הקיבוצי.

כבר לא נראה אותך הולכת בכל יום חמישי לבקר בביתה של יערה ולעזור ככל האפשר בתחזוקת הבית והסביבה. זה היה מאוד חשוב לך לעשות למען סדר וניקיון – לפי האימרה: "נאה דורש, נאה מקיים".

כבר לא נראה אותך עוזרת מדי שבוע בקבלה של הגרדרובה. תמיד דאגת לעזור ליערה והצוות שלה לבצע את ספירות המלאי התקופתיות. תמיד שאלת אותי אם אני יכול להתגייס ולעזור לך, ותמיד נעניתי בחיוב. אין ספק שאמשיך לעזור ליערה ככל האפשר.
בימי העבודה באלתם, מדי יום ביומו הייתי מגיע אליך למשרד בענייני עבודה או סתם להחליף כמה מילים. כמעט כל יום, הייתי בא עם הקפה שלאחר ארוחת הבוקר, יושב מולך ומפטפטים על המפעל, הקיבוץ, המשפחה, הבריאות – בקיצור על הכל – עולם ומלואו.

זה היה גם זמן נטו לבירור שמחות ודאגות. לעתים מישהו מהבנים הסתובב בעולם ואת חיכית לטלפון, הודעה או מייל ממרחקים. עינייך קרנו מאושר כאשר זה הגיע.

נענית לרצונו של אמנון לצאת לבד לטיולים הארוכים האהובים עליו כל כך. אבל היה לך גם מאוד קשה להישאר לבד. התגברת בכבוד וחיכית לחזרתו בסבלנות רבה. 
כבר לא אשמע את שאלותיך האם קיבלתי איזה מסר מאמנון כשהוא טייל רחוק מהבית. אכן כאשר קיבלתי הודעה ממנו, העברתי אותה אליך מהר ככל האפשר.
כבר לא נוכל להיעזר בתכונת הזיכרון המושלמת שלך. לאורך כל השנים, כל בעלי התפקידים בקיבוץ נעזרו בזיכרונך המושלם לגבי אוכלוסיית הקיבוץ, גיל וכמות בנים, נכדים ונינים.
במשך שנים רבות שתי המשפחות שלנו, קיימנו אין ספור אירועים משותפים. עוד בשנות השבעים, כאשר ילדינו היו קטנים, כמעט כל קיץ יצאנו לאיזה טיול משותף. הילדים זוכרים היטב את הנסיעות לחופש באילת. המשכנו את המסורת המשותפת גם לאחר שהילדים גדלו. היינו ביחד באין ספור יעדים וטיולים משותפים בארץ ובחו"ל. 
רחל, עזבת אותנו בהפתעה גמורה ועם הרגשה עמוקה של טרם עת ופספוס. בערב האחרון, נפגשנו והחלפנו כרגיל כמה משפטים.

שולחן העבודה היקר שלך נשאר כפי שהשארת, מוכן ליום המחרת. כעת הוא מיותם. 
צריך לסיים. תם ולא נשלם. נתגעגע ובעיקר נזכור את הרגעים היפים המשותפים.

לאור הזיכרון, אנחנו בטוחים שכפי שרצית לראות את משפחתך בריאה ושמחה, כך גם כעת מלמעלה, את מאחלת לכולנו להתגבר על הצער, לבחור בהמשך החיים עם בריאות טובה וטיולים מהנים.
רחל, היה לך כוח רב במשך שנים רבות, לדאוג ולחבק את כל המשפחה, לאהוב ולחיות טוב עם אמנון, להשתתף בהרבה מאוד שמחות עם כל המשפחה וידידים.

אני בטוח שגם כעת את מצווה על אמנון והמשפחה כולה, להיות חזקים ולהתגבר על הכאב והצער.
נזכור אותך רחל, יהי זכרך ברוך.
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