זכאי לשבת - שעה לכבוד יום ההולדת 90 של אימא – ריבה זכאי
מדורו של דודו זכאי בתוכנית הרדיו "כל רגע" - 12.7.2002
** בת 90 – בסוף השבוע הזה חוגגת אימא שלי יום הולדת עגול. היא חוצה עוד קו במסלול שהחל ב-1912 לפני 90 שנה, אי-שם בעיירה קטנה ברוסיה. עבר בפולין וממשיך כבר כמעט 70 שנה בארץ ישראל, בקיבוץ עין השופט... 

כשאומרים ציונות, אימא שלי היא חלק מתולדות הציונות. השבוע נברתי באלבומים, בתמונות החומות הדהויות, וחזרתי ברכבת הזמן אל מחוזות ילדותה באירופה, ואל נופיה השוממים של הארץ והאדמה אותה באה ליישב יחד עם אבא וחבורת הצעירים שהקימה את הקיבוץ.

גם לנו, שגדלנו על הסיפורים וראינו את התמונות, קצת קשה להבין אותם, את דור המייסדים, אלה שעזבו את הכול מאחוריהם ויצאו אליה, אל הארץ החרבה הזו לבנות ולהיבנות בה. גם לנו, שגדלנו בַּקיבוץ וחונכנו להיות עתידו של הניסיון החברתי המופלא הזה, קצת קשה להאמין לאמונות ולדרך בה חיו הורינו בראשיתו של הקיבוץ.

והנה חלפו כמעט 70 שנה ועדיין מפעמת בה, באימא שלי, אותה רוח גדולה שדוחפת אותה גם בגילה להתייצב בבוקר לעבודה במפעל... לקלוט משפחות עולים וללמד אותם את רזי העברית. לשמור על קשר עם תלמידיה בכל פינות כדור הארץ שזוכרים אותה, ואת העברית שהרביצה בהם באהבה גדולה.

היום, כשמדברים על סוף הקיבוץ צריך להאזין לה לאימא שלי, לשמוע את הביקורת, שממרומי שנותיה היא כבר מרגישה חופשייה סוף-סוף להשמיע, בכל מה שקשור לטעויות העבר. אבל בעיקר לחוש את האש הבוערת, והסיפוק של מי שמביט אחורה לא בזעם, לא בכאב, אלא באהבה גדולה.

** עברית קשה שפה – מקצוע ההוראה הוא מקצוע שוחק. מתי-מעט מצליחים להחזיק מעמד, ללמד 50 שנה וגם לאהוב כמעט כל רגע. כולם מחפשים את הסוד לאריכות ימים. גם אני שאלתי את אימא שלי מה הסוד לאריכות ימיה כמורה. יש כאן שילוב של אהבת המקצוע, אהבת אדם, ומפגש של מורה ותלמידים בהצטלבות משמעותית בחייהם בה הם זקוקים להרבה חום ותשומת לב. בדיוק זה המצב בו נפגשו המורה והתלמידים באולפן לעברית. הם אבודים בארץ חדשה, יודעים שבלי השפה יתקשו להיקלט, והיא בהתלהבות של חלוצים, מאוהבת בשפה, נותנת להם, לאותם צעירים, בית.

יוסי בנאי ורבק'לה מיכאלי שרים: עברית קשה שפה... גם שפה נהדרת. אכן, ככל שאני זוכר תמיד התלוננו האולפניסטים על השפה המשונה הזו שכותבים הפוך. ותמיד אני זוכר את אימא שלי מתלהבת מיופייה ושיטותיה של העברית. ככל שהם התלוננו יותר, היא התלהבה יותר והתוצאה הייתה שאחרי כמה חודשים של שיעורי מולדת הם ידעו לפטפט, לקרוא ולכתוב בשפה המשונה הזו. היום, כשהחברה הישראלית מתחלקת ומתפצלת לתת-תרבויות, אי-אפשר שלא לברך ולהעריך את עבודת הקודש שעשו מוריה ואוהביה של השפה אותה הנחילו לעולים שבאו לכאן מכל קצוות תבל, ובפיהם ערב רב של לשונות. כי בימים כאלה מבינים עד כמה חשוב המכנה המשותף הזה, השפה העברית, להתגבשותה של החברה והתרבות הישראלית, וכמה מקשה העברית המאחדת אותנו על הפירוק והפיצול אותו מנסים להוביל כוחות חזקים ומאיימים בחברה שלנו.

** עבודה עברית – עבודת הסיקול והרוחות העזות שנשבו בגבעת החשופות הותירו את חותמם העמוק של ותיקי המתיישבים בקיבוצי רמת מנשה. בעין השופט סיפרו על המלחמה הגדולה בין רוחות העמק לרוחות ההר... אחרי קרבות קשים גברו לבסוף רוחות העמק, שנהנו מתנאי השטח המשופרים של מרחבי העמק הפתוחים, על רוחות ההר. רוחות ההר שנוצחו במלחמה הפכו לאבנים ומאז זרועות הגבעות באבנים לאין ספור.

בדליה סיפרו סיפור מפיהם של ערבים שגרו שם ב"ארץ הרוחות". יום אחד ריחף לו אלוהים בשמים כשעל גבו שק גדול מלא באבנים. כשעבר מעל לגבעות שלנו נקרע השק וכל האבנים התפזרו, ומאז מכוסות הגבעות במיליוני אבנים.

כך או כך, נראה שעבודת הסיקול הקשה והמתישה, שנועדה לגלות את השדה ולאפשר את גידול החיטה והשיבולת, והייתה לחלק מהאתוס החלוצי, נזקקה להן לאגדות כדי להסביר לחלוצים עצמם ולדורות הבאים את המאבק הכמעט מטורף של אותם חלוצים – להילחם בטבע כדי להיאחז בקרקע, ולהצמיח ממנה יבולים.

הסיבה שעדיין הם שם אחרי כל השנים, אימא שלי וכל הוותיקים האחרים, וסביבם יש קיבוץ פורח, נעוצה בעובדה שהייתה להם אמונה גדולה... ולא נמצאו בסביבה יועצים שיספרו להם שעל גבעות האבן האלו לא יצמח שדה... איזה מזל.

* * נפגעי החינוך המשותף – החינוך המשותף... הלינה המשותפת... המקלחת המשותפת... מושגי יסוד בהתפתחותה של התנועה הקיבוצית, שהיו גם לסימני דרך במסע התפכחותו של הקיבוץ מחלומות הנעורים. מתחילת דרכו היה החינוך המשותף נושא שנוי במחלוקת שחוקרים מהאקדמיה אהבו לחקור. אחד מהם כינה אותנו בני הקיבוץ "ילדי החלום". בשנים האחרונות אנחנו פוגשים חלק מאותם ילדים כשהם מפרסמים את חוויותיהם בספרים. רובם מציגים את עצמם כנפגעי החינוך המשותף ופורשים בפני הקורא את הטראומות שמלוות אותם מהלילות בבית הילדים בקיבוץ, טראומות שנולדו שם ומתוות אותם כל חייהם הבוגרים. 

אני שגדלתי בחינוך המשותף בבית הילדים סוחב עמי זיכרונות יפים של ילדות מאושרת... אבל מי שמחפש יכול למצוא היום בין ההורים שלנו, בייחוד האמהות, שגידלו את ילדיהן באווירה הספרטנית שהשליטו המטפלות ואנשי החינוך של אז, נפגעות אמיתיות של החינוך הספרטני משהו של הקיבוץ בראשיתו. היום, במבט לאחור ובפרספקטיבה של שנים, כשהן מתירות לעצמן להוציא את הסיפורים והתסכולים החוצה, אפשר לומר שהייתה זו דרישה קשה, לפעמים אכזרית, מאותן אמהות שייוותרו ויתגברו על אינסטינקטים הטבועים בנו כבני אדם, כיוון שאלה היו מנוגדים באותה עת לצורת החיים שֶהִכְתִיבה להן האידיאולוגיה הקיבוצית. 

אבל, אם יש בי תחושה לגבי אותם ימים היא אינה תחושה של האשמה, כי אם תחושה של חמלה וצער על הקשיים איתם הייתה צריכה להתמודד אימא שלי.

* * רוסית – אצלנו בבית לא דיברו רוסית אלא בהזדמנויות מיוחדות, כשהגיעו הדודים. אנחנו שהיינו צברים עוקצניים, לא רצינו ללמוד את השפה למרות ניסיונותיה של אימא שלי ללמד אותנו. מה שנותר מאותם ניסיונות הן כמה מילים כמו מלצ'יק, דייוצ'קה, סבקה, קרסביצה... 

הניגון של השפה, הניגונים, אותם שירים רוסיים שהתנגנו על הפטפון בקולו העמוק של מישה אפלבוים וזמרים אחרים. חלקם אני עוד זוכר לשיר עם המילים, שאינני מבין, ברוסית. אחר כך חזרנו אל אותם שירים בתנועת הנוער. הפעם היו הם מתורגמים לעברית וכך היו טבולים מקצת חלומות הנעורים שלנו בנופה הקסום של המולדת...

הערבות על גדות הדנייפר... שפעת מימי הוולגה... המשעולים... המרחבים... והלילות תחת שמי מוסקבה. גם האהבות היו שייכות לנטשה, קטיושקה, דוניצ'קה, וכל היפהפיות בשמלות הסרפן, כשהבנות חלמו על הפרשים הקוזקים שיבואו בדהרה... 

ולמה היינו כולנו שבויים בנופיה של אימא רוסיה?... הכול בגלל קסמם המופלא, המכושף הזה, שאין לו סוף ואין לו גמר... הקסם של השירים הרוסיים... השירים מבית אימא.

*************
לסבתא ריבה – מזל טוב ליום הולדת 90 / הנכדות והנכדים
לסבתא, 90 שנים, 32,850 שעות... קשה לתאר בכמה דקות...

עלייה לארץ, ייבוש הביצות, הקמת קיבוץ ומשפחה לדורות, הגשמה ציונית, קליטת עלייה, הקניית השפה העברית למאות תלמידים על בורייה!

תמיד דואגת ונחושה לדעת מה שלומו של כל בן משפחה. בכל דבר ועניין מבינה ותמיד באמתחתך עצה נבונה.

מאחלים במלאת לך 90 קיצים – בריאות ואושר אינסופיים. שתזכי לעוד הרבה נינים ונינות.

מאיתנו הנכדים והנכדות: הלל, יעלי, אמנון, אבירם, מתן, תמה ואמיר

יום הולדת 90 לאימא בחוג המשפחה
נכתב לסיום המצגת - 14.7.2002
והיום...

כשהרגליים של "ההולכת המהירה בקיבוץ" כבר לא נושאות אותה, באותה קלות כמו אז, והאוזניים כבר לא שומעות כל פרט וכל רז, ופעולות שהיו פעם אוטומטיות וללא מחשבה רבה, מעוררות חרדה, דורשות תכנון, מאמץ, ואת כל תשומת לבה.

והשינה נודדת, ולא מאפשרת מנוחה והחלפת כוח, והחששות מהעתיד מציפים, לעתים, את הלב והמוח, וקצת קשה לנשום, וקצת קשה לבלוע, ומהעייפות הרבה לא קל למצוא מרגוע.

היום...

למרות כל אלו, אימא לא מוותרת, כל בוקר על הקלנועית אל ביה"ח היא דוהרת. יוגה וטאי-צ'י הפכו ל"פת נחמה", פעילויות שאף פעם לא היו על סדר יומה.

עיניה הרואות כל פרט וכל תו, גומעות ספר אחר ספר מהנדפסים עכשיו.

בגיל 90 היא ממשיכה בקליטת עלייה, ולימוד עברית באותה שיטה, וכל רוסי בסביבה, מגיע באורח-פלא אל ביתה.

וכימים ימימה, ספרי תשבצים היא פותרת, ועל אף טיול, למרות ההיסוסים, היא לא מוותרת.

וערב בשבוע ב"קהילה לומדת" היא מרחיבה אופקים, ומתלהבת ממרצים מעניינים ומבריקים.

ועל כמה סדרות בטלוויזיה היא אינה פוסחת, ומתרגשת כילדה צעירה, ו... אף נמתחת.

בקיצור, גם בגיל 90 היא ממשיכה להתעשר ולצמוח, ולהתגבר על מגבלות הגוף, בניצחון הרוח.

וכאן בקהל יושבים בני כל הגילים, עשר, שלושים וחמש, חמישים ושמונים. ואימא, שעברה כבר דרך הגילים כולם, יודעת היטב איך זה מרגיש אצלם. והיא יכולה להיות בכל גיל וגיל עד לגילה האמיתי, וזו חכמת הזקנה, ויתרונה האיכותי.

באהבה רבה,                                                                              מבנייך ונכדייך
*************
ברכה לריבה ליום הולדתה ה-90 / יואש מייזלר
2002

בשנה האחרונה יצא לי איכשהו להגיד דברי ברכה חגיגיים הרבה יותר פעמים ממה שהייתי רגיל. איזה גוזל נעשה לפתע בר מצווה, חברה צעירה קפצה ונעשתה בבת אחת בת חמישים, ועכשיו עוד ריבה חוגגת תשעים. אז לפני ואחרי הכול, ריבה, אני רוצה לאחל לך שתמשיכי לחיות חיים בריאים, צלולים ומלאים עד מאה ועשרים, ואני רוצה גם לאחל לך שכמו שעשית את זה עד עכשיו בהצלחה זו, בלי הסיעתא דשמיא של האיחולים שלי ושל אחרים, לא תזדקקי להם גם להבא.

אבל לאחל זה דבר אחד, ולברך זה דבר אחר לגמרי. מה ההבדל? דוד יקר אחד שלנו, שלמרבה הצער כבר איננו איתנו, היה נפרד אחרי כל פגישה משפחתית במילים מעומק הלב: "הכול טוף לכם!" הוא בא ארצה מהמחוזות האידיאולוגיים הלא נכונים, ולכן לא היה בכוחו לברך אלא רק לאחל. לעומתו, אחד הנכדים שלך, שהייתה תקופה שהחזיק על שכמו את כל כובד האחריות והסמכות של הביטחון הלאומי ביחידה שממנה יוצאים ראשי ממשלה, נפרד תמיד במילים: "שאו ברכה!" זאת אומרת, הנה הבאתי עמדי ברכות שרק אני יכול להעניק, שאו מהן אחת לעצמכם. 

אז ברכה זה משהו כמו שזיפי סנטה רוזה שהיית מביאה פעם בכובע אחרי יום עבודה במטעים. 

רק בעין השופט היה אפשר למצוא כדוגמתם, ורק עובדי המטעים היו יכולים ליטול מהם קצת ולתת מהם.

אז זה ההבדל בין לאחל ולברך, והוא בעצם כפול. קודם כל, כשאתה מברך, אתה לא סתם מדבר – את זה אני אוהב לעשות ונדמה לי שאני גם יודע. אבל להגיד ברכה זה לא לדבר, אלא "לשאת דברים", ואת זה אני לא יודע לעשות. 

את ההבדל הזה למדתי לראשונה בעין השופט, בהרצאה של שלונסקי. אחרי הקדמה ארוכה לכבודו ולשבחו של המשורר, אמר אז המנחה, "ועכשיו ישא את דברו החבר שלונסקי". שלונסקי קם ואמר, "אני לא אשא דברים, אני אדבר", והוא דיבר ודיבר ודיבר על זה שב"חסמבה" יגאל מוסינזון "חסם בה את הדרך להתפתחות ספרות נעורים טובה בארץ", ועל זה שטולסטוי כינה את דוסטוייבסקי "גאון בעל כישרון די בינוני" ועוד עוד מיני סיפורים כאלה. אבל כשהוא סיים הבנתי: האיש שנאם את ההקדמה לפני שלונסקי "נשא דברים". שלונסקי דיבר. 

כבר בהתייחס לנקודה הזו יש לי אל ריבה טרוניה עוד מימי הילדות: אם מישהו במשפחה שלנו נראה לי אז כמי שיכול לרומם אותנו מקומת הדשא של אלה שמדברים לגובהי הבמה של אלה שנושאים דברים, זו הייתה ריבה. אבל היא לא נשאה דברים, אלא רק דיברה, ואפילו בזה היא הייתה חסכנית למדי. אבל כדי להגיד ברכה, לא מספיק "לשאת דברים". בהבדל מסתם איחולים, שבהם אתה מבטא את מה שבלבבך, ברכה היא הענקת דברים מעמדה של אוטוריטה. 

בתנ"ך, כמו שלימד אותנו דן בעבודה על פרשת השבוע שלו, תמיד מברך הבכיר את הזוטר, ולא מטעמי נימוס, אלא משום שרק בכוחו של הבכיר לחרוט בנסיבות מיוחדות את משאלתו כציווי על המציאות עצמה. וכמו שאיני יודע לשאת דברים, חסרה לי גם האוטוריטה הזו. הדבר הכי קרוב לברכה שאני יכול לעשות הוא כשתלמיד בא לסחוט ממני העלאת ציון מ-92 ל-94, כי כל עתידו – כלומר אם יוכל פעם לשאת דברים מעמדה של אוטוריטה או שכל חייו יוכל רק לדבר – תלוי בזה. אז אם אני נסחט, אני "נושא דברים" בדף חתום שאני משגר בידיו למזכירות, והדף הזה הוא הברכה שאני נותן לו. אבל לריבה אין בכוחי לתת אפילו ברכה כזו, ולכן במקום ברכה אגיד משהו על הברכה שריבה זכתה באופן בלתי תלוי לחלוטין באיחולים שלי, אבל זו ההזדמנות שלי להודות לה שהצלחתי לפלח שמץ ממנה גם לעצמי.

לפני עשר שנים בערך, ואני לא זוכר אם היינו אצל נעמה או אצלנו, ומה הייתה העילה, דיבר איזה קריין בטלוויזיה בטון דרמטי על דור החלוצים הנפילים שחלמו וחיו חזון, או משהו כזה, ומישהו מהנוכחים כאן שאל את ריבה: "אז זה מה שעשיתם?" ריבה, כאילו לא שמה לב לחוצפתו של השייגץ, ביטלה את דבריו של הקריין: "לנו לא היה זמן לחלומות, אנחנו הגשמנו". 

אני לא יודע מה היה פעם. כשאני נולדתי כבר לא התהלכו הנפילים בארץ, ומאז שאני זוכר לאנשים הייתה קומת אדם בלבד, חוץ מאיזה "יחיד בדורו" אחד או שניים, שדחסו את הנפילות שלהם בגובה של מטר וחצי בערך. ולכן לא יצא לי לראות בעיניי איך חיים חזון. אבל איך מגשימים ידעתי עוד לפני שידעתי משהו על "חזון והגשמה"...

כשהייתי ילד ביליתי כל חופש גדול איזה שבוע-שבועיים אצל השק וריבה בעין השופט, ופעם אחת, אפילו חודש. קיבוץ עין השופט שביליתי בו נראה אז בעיניי המציאות הנכונה, זאת אומרת המציאות כפי שהיא צריכה להיות, בהבדל מן המציאות סתם שפתחה לעצמה באסטות בלי רישיון בסביבה השכונתית שחייתי בה ובעוד מקומות דומים. כל מה שהיה חסר לעין השופט כדי להיות בשבילי המציאות הנכונה, היה רק זה שהיא לא מרחביה. בתוך המציאות הנכונה הזו חיו האנשים הנכונים, זאת אומרת האנשים כפי שאנשים צריכים להיות, ובחיים הנכונים, ובמקום הנכון. והתמצית של כל הדברים הנכונים האלה היו בשבילי ריבה והשק.

ההבדל בין האנשים הנכונים ואנשים סתם לא היה הבדל כל כך ניכר לעין כמו שהיה מורגש. אנשים רגילים, אלה שהכרתי בסביבתי העירונית, חיו את החיים שלהם, עבדו, גידלו ילדים, בילו.

ומה עשו השק וריבה? אולי אותו הדבר. גם הם חיו את החיים שלהם, וחיו אותם בפרוזה יומיומית בהחלט, בעבודה בפלחה, במטעים, באולפן, בפעילות הציבורית של חיי הקיבוץ, כהורים לילדים, במפגש עם השכנים על הדשא אחרי הצהריים, ובעוד הרבה דברים שבני אדם עושים. אבל לפחות בעיניי היו לחיים היומיומיים האלה טעם מיוחד שלא היה לחיים של אנשים סתם. הם היו מושרשים ומשולבים באיזו מין הוויה סמויה, שאז לא הייתי מסוגל לנסח אותה במילים, אבל הרגשתי בה באופן אינטואיטיבי ובלתי אמצעי, וקודם כל דרך החוויה שלי אצל השק וריבה. זה היה כאילו כל דבר שאני עושה, ולא משנה אם זה לפתוח ממטרה, לשחק עם נעמה ודודו דוק, או לרוץ אחרי ריבה עם הלשון בחוץ לחדר האוכל – לא קיים רק בזכות זה שהוא נעשה עכשיו, אלא כביטוי של המשהו הנכון הקיים בפני עצמו, שהוא למרות זאת אותו הדבר עצמו שאתה עושה כרגע. 

אז לא ניסחתי את זה ככה, או לא ניסחתי את זה בכלל, אבל אם מישהו היה שואל אותי שנים אחר כך איזו מין הוויה סמויה זו, הייתי אומר שזו מין מציאות חיים שמתרגמת סימולטאנית וללא הפסקה מעשים מן הספֵרה הציבורית לספֵרה הפרטית, ולהפך.

ריבה היא התרגום הסימולטאני המתמיד הזה, ובדיוק ככה אני מכיר אותה עוד מאותה תקופה. אני לא יכול להגיד שהיא "ניצבת בזיכרוני", כי מה שאני זוכר זה בעיקר תנועה. לא סתם תנועה, אלא הליכה מהירה של שד משחת ששמה בכיס הקטן את לַדָנִי, שייצג אותנו באולימפיאדות בתחום הזה. היא תמיד הלכה-רצה לעבודה, לישיבה, לאולפן, מן החדר, אל החדר. נדמה לי שאז היא לא הכירה שום התניידות אחרת. תמיד הולכים למלא חובה ציבורית, ומשום שהמטרה היא זו, גם הזמן הוא של הציבור ואי אפשר לבזבז אותו בהליכה סתם. וגם כשהיא לא הייתה בתנועה היא הייתה בשירות הציבור. אני זוכר אותה מארחת בחדר את אנשי המאקויה, נותנת שיעור עזר לתלמיד מן האולפן, או עסוקה בדבר אחר שצריך לעשות אותו. אז החובה פשטה ולבשה צורות שונות של מה ואיך עושים, אבל נשארה ביסודה אחת. אבל אף על פי שתמיד הייתה זו חובה ציבורית, היא אף פעם לא נראתה כך. היה משהו אישי לגמרי באופן שריבה עושה את זה, משהו שאי אפשר היה לדמיין אותו שלא כריבה עצמה. וזה נעשה תמיד בלבביות ובגישה מסבירת פנים, פשוטה וישירה, תמיד לגמרי מעצמה ולעצמה, ומפני שהיא רוצה ולא מפני שצריך.

אז ככה, ידעתי מה זאת אומרת להגשים עוד לפני שהכרתי את המילה הזו. ולהגשים זו הדרך שריבה חיה, במין מזיגה כאילו מובנת מאליה של הרוצה והצריך, של העצמי והציבורי, של המטרה והאמצעים. 

בקיצור, אצל ריבה החיים מדברים ולא נושאים דברים. ואם מישהו כאן חושב שכל זה היה נכון רק אז, וכשהכול עוד היה טוב – מולוטוב, לרמונטוב, בנטוב, שמטוב – אז הוא טועה לגמרי. לפני כמה שנים, כשביקרנו את ריבה היא ערכה לנו סיור במפעל. אז נכון שהיא כבר לא רצה כמו מפעם, אלא רכבה על הקלנועית שלה, או איך שקוראים לזה, אבל חוץ מזה היה לי רושם שהכול נשאר אותו הדבר. אותה הזדהות עם המפעל הציבורי, אותה הפיכה של הציבור לחלק ממנה עצמה, אותה גישה צעירה לדברים, אותם יחסים לבביים וישירים עם האנשים שהיו אז במפעל. כמה טוב שזה  יכול להיות כך, שמה שעושים ואיך שעושים אותו הוא בעת ובעונה אחת לגמרי שלך ולגמרי של משהו שקיים בזכות עצמו מחוצה לך, בלי שאפשר בכלל לשרטט גבול בין זה לזה. זו הגשמה, וכל מי שחי כך לא צריך לחלום, ולכן כל הקשקושים על דור הנפילים זרים לו.

אני עוד זוכר את ריבה מקריאה לנו בבית הילדים של קבוצת רימון את הדפים האחרונים של ספר סוציאליסטי מרגש הנגמר במשפט: "כך נוצר סיפור זה על אודות האדם השלם מברית המועצות". "האדם השלם" שייך לתקופת הנפילים שהסתיימה, כמו שכבר אמרתי, לפני שנולדתי. אבל לחיות בשלמות כאדם, זה לא תלוי בדור אלא באדם עצמו וריבה היא הוכחה חיה ומוחשת לדבר.

אז עד כאן דיברתי, אבל מכיוון שהבטחתי, וגם מי שאינו נפיל צריך לקיים הבטחות – עכשיו אשא דברים מן הכתב ואגייס את האוטוריטה הקולקטיבית של כל הנמצאים כאן לברך אותך ריבה:

Te vesigda bella I boudiesh putivodnoy zviezdoy delae podrastay zviezdoy delae podrastayushich pakaleiniy!

                                                                                                                         יואש 

