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זיכרונות מיובל / ורד טל
נובמבר 2007 – שלושים שנים למותו
כל-כך הרבה שנים חלפו, הייתי חיילת עדיין, הקשר עם ראובן היה טרי כשבאתי איתו לביקור. "זה אחי הגדול יובל", הציג אותו ראובן.
הביקור היה קצר, נשארנו ללון ובבוקר נפרדנו ויצאנו.

בדרך סיפרתי לראובן שיש לי אח שחי בשוויץ, והקשר שלנו לא כל-כך הדוק בגלל המרחק ובגלל שלא גדלנו יחד.

ראובן סיפר על החינוך המשותף, על אמא עסוקה מאוד ועל המרחק שנוצר כשילדים אינם גדלים ממש באותו בית, רק מבלים כמה שעות יחד בכל יום. השם יובל נבחר כי נולד הילד החמישים של הקיבוץ.

כשעלה יובל למוסד החינוכי, בגיל 13, היה ראובן בן שלוש, וראה את אחיו רק פעם בשבוע בחדר ההורים. הוא זוכר פה ושם ארוחות משותפות, אבל לא הרבה יותר מזה. הזדהיתי עם הצער הזה על המרחק שנוצר ביניהם בגלל האופן בו גדלו. האמנתי שאצליח לגשר על המרחק שלי מאחי, וראובן יצליח לגשר על עשר השנים שבהן נוצרו חוויות מעטות עם יובל.

בזכות הורים חמים ואוהבים, לאה וזאב ז"ל, שהיו קשורים מאוד לילדיהם – נשמר קשר והתחיל להיבנות משהו חדש.

כשעברתי לגור עם ראובן בעין-השופט, יובל וקולט עברו לנצרת עלית – ביקרנו פעמים רבות יחד עם הסבים. עדי, רונית, איילת וארנון מילאו את הסבים שמחה, ויובל אהב להראות סרטים שצילם בהם את הילדים.

יובל מיעט בדיבור. אמרתי לראובן שסבתא שלי הייתה מאוד אוהבת את התכונה הזו. היא תמיד אמרה שיותר טוב לדבר מעט ולעשות יותר. גם ראובן לא דברן גדול כל-כך, אבל אני קשקשנית לא קטנה, ורציתי מאוד לשוחח עם יובל, להכיר אותו יותר, להבין טוב יותר את המשפחה שנכנסתי אליה.

שאלתי אותו שאלות על הילדות בקיבוץ, אבל מהר מאוד הבנתי שאני מציקה והפסקתי. הבנתי שיובל מדבר כשהוא צריך לדבר.

בתקופה שיובל התחיל לעבוד במשטרה, הוא נראה מרוצה ובטוח יותר. הילדים סיפרו בגאווה רבה על האוטו המשטרתי של אבא ועל הביקורים בבסיס המשטרה. יובל הצטרף למשפחת השוטרים והתקדם בשורותיה. הילדים גדלים איתו באותו בית, והוא דואג להם ומפרנס אותם – חוויה שונה כל-כך מחוויות הילדות שלו.

יש אנשים שהחינוך המשותף היה מצוין להם, יש ילדים שפחות. נראה לי היום, ממרחק של שנים, שיובל לא היה מאושר מהיחד הזה והיה זקוק יותר למשפחה.

כאן, כשכבר הייתה לו משפחה חמה, בת זוג אוהבת וילדים תוססים, כאן, כשכבר רכש מקצוע  (מדריך בבית הספר לשוטרים) ומעמדו  הכלכלי הלך והשתפר – מצב הרוח והביטחון הלכו וגדלו.

לנו נולדה כבר גיל, ונפגשנו לעתים קרובות עם הסבים והילדים והייתה המולה ושמחה, מהולה בעצב, כי המשפחה כבר הייתה שכולה. בעיניים של כולם כבר היה האובדן הגדול של נפתלי, והיה נדמה שנתגבר כולנו על הצער הנורא. 

בזכות הילדים, הסבים נתנו את נשמתם בנכדים וזכו מדי פעם לשעות של אושר. ארבע שנים חלפו מאז נהרג נפתלי והותיר את ניצה, הילה בת השנתיים ואביטל עוד בבטן אמו.

ראובן כבר היה בפריז, עמדנו לפני יציאה לשליחות. ממש לפני טיסתי עם גיל לראובן, בדרכי להיפרד ממשפחתי בירושלים, פגשתי את סוניה (בת דודה של סבתא לאה) בתחנה המרכזית בחיפה היא אמרה לי, "אנחנו נוסעות יחד, זה נורא מה שקרה".

"מה קרה?" שאלתי. "יובל נהרג, מה את לא יודעת שום דבר?" השיבה.

הידיעה נחתה על ראשי. באותו רגע באמצע התחנה המרכזית התחלתי לצעוק, "אלוהים, אתה השתגעת? עכשיו קולט אלמנה? ואחר-כך אני הבאה בתור? מה קורה כאן? ההורים האלה לא סבלו מספיק? שני בנים אתה לוקח?"

לא הספקתי להכיר את יובל מקרוב, ובזה תמה ההיכרות. אני חושבת כמה נורא להותיר אישה וארבעה ילדים קטנים.

אולי זה מנחם לראות שהילדים גדלו ובגרו, וחלקם כבר הולידו דור המשך. אני חושבת שיובל היה ודאי גאה לראות את משפחתו היום. כולם מתמודדים עם הקשיים, מתגברים ומצליחים כל אחד בדרכו. אני זוכרת בהערכה את השקט, הנחישות והמסירות העצומה של יובל למשפחה ולתפקיד. 
הוא בוודאי ממשיך לשמור על כולם ממקומו.

