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בנתיב חייהם של השניים.

לא ניתן לנו לספר מתוך שלווה מיושבת של מזכירי נשכחות ובמנוחת נפש של זקנים את טלטולי הדרך ואת תלאות ההעפלה של ראשוני התנועה החלוצית מאמריקה. על סף ההתנחלות בנקודה הקבועה, עוד טרם התחלנו בבנין וכבר נגזר עלינו לספר בכאב ובצער על חייהם הגדועים של שני חללינו הראשונים, מחשש פן במרוצת הימים ובסער העלייה והבניין יפקד מפעלם המיוחד והצנוע ונתיב חייהם הטרגי יאבד בהמון הכבוש. חובה עלינו לספר הפעם לעצמנו ולבאים אחרינו משהו השמור עדיין בזיכרון כולנו.
שניהם היו משבט השתקנים "ממעטי דברים ומרבי התפארת". את כל מרץ נעוריהם השקיעו בחריש ובנטיעה, בבנין ובעיבוד הקרקע, בעמל ובשמירה, ועל כן כה מעט נשאר לנו מהם בכתב ובעל פה. אולם דמויותיהם יהיו איתנו וילוונו כשני מלאכים טובים.

לולק (אליעזר) קרונגולד

היה זה באחד הכינוסים הראשונים של בוגרי "השומר הצעיר" בקנדה כששמעתי את קולו הצעיר בפעם הראשונה. הימים ימי שפל בציונות לאחר גזרות פם-פילד. גם בתוך השורות הדלילות של תנועת הנוער החלוצית באמריקה רב היאוש והנסיגה. צצו דעות בוסר על ארץ ישראל ועל הספציפיות של החלוצים מאמריקה. בכינוס ההוא דיברו לא מעט על "הכשרה ממושכת" ועל כך שאין צורך למהר ולהתפרץ לעליה ארצה בימים אלה. אז שמעתי את קריאת הביניים של לולק בהפסיקו את נאומו של אחד ה"מרסנים": "אם כן, אולי תסביר לי מה זאת חלוציות?". הנואם ניסה להסביר במבוכה, אולם התברר אחר כך לכולנו כי המשסע לא היה זקוק כלל להסבריו, ושאלתו לא הייתה אלא מחאה גלויה לדברי הנואם.

היה לו ברור למדי, חלוציות מהי, וזאת הוכיח בהופיעו זמן מה אחר כך בחוות ההכשרה בארלטון, והוא עודנו נער. והוכיח ביתר חוזק כשעלה ארצה, למרות התנגדותם של הורים ושל מנהלים, שחשבוהו לצעיר בשנים. כבר אז לא אהב להוכיח במילים. 
כאן, בפרדסי חדרה היה לאיש עבודה, וכאן התבגרה הכרתו של חבר קיבוץ דורש אמת. רצונו ומעשהו היו ביטוי לאמונתו, ולא היה מוזר לנו כשקם יום אחד והחליט לעבור לקיבוץ ב' בדמותו, כי שם החברה התאימה יותר לדרישותיו הקיבוציות. הוא קיבל על עצמו מחדש את תלאות ההסתגלות לקיבוץ השני ולתנאים חדשים, לראשונה בעין שמר ואח"כ בהדר.
כך נראה לנו שוב כטבעי דבר חזרתו לקיבוץ לפני שנה על מנת לעלות איתנו לג'וערה. כאן מצא את אשר נכסף לו כל הימים - מפעל והגשמת חזון, עבודה פשוטה המחיה שממות הרים, ובגלל זה החזיר את כרטיס האנייה ששלחו לו הוריו מאמריקה, כי לא הגיע הזמן לטיולים וביקורים כל עוד לא הוקם המשק והנקודה. כך המשיך בעבודת יומו בחריש ובשמירה. עד היום מספרים לעצמם הילדים בחדרה על לולק החורש בג'וערה עם הסוסים. כך נחרתה דמותו בזכרונם הרך, וכזאת תישאר בתולדות קבוצו: החורש, אשר יצא עם בוקר לעבודה ומעל המחרשה נקטף מאיתנו.
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חדרה, ו' ניסן תרצ"ח 

אחים בג'וערה, בושתי לבוא אליכם בדברי תנחומים. מה אני ומה חיי לעומת הקדושים האלמונים הללו אשר הפכו חזון למציאות נוראת הוד, ואשר ריוו בדמם את שעל האדמה החדש ש"כבשנו" במולדת. 

לשיר? איך נשיר וסאת הצער הגודשת שברה את כל הכלים והרסה את כל הצורות. 

איך אנחם – ואנוכי כאן, ואתם שם, בחזית האש, על המשמר הבודד. ואולם החרש לא אוכל. הלילה הזה ליל שימורים הוא לי איתכם, בנקודה הנידחת, המוקפת הררי אימים וזאבי אנוש האורבים לטרף. הן הכרתיכם, אחים, מקרוב. הן איתכם הייתי עם צעדיכם הראשונים בדרך העלייה הנועזת. עמוד עמדתי מן הצד וראיתי בקרון אור פניכם, ובאורכם היה לי אור. 

שאוני איפא, אם לא אוכל לכבוש את צערי בלבבי בלילה הארוך הזה. שאוני, על שאני מעז להצטרף אליכם בנחמת  נפשי. תינתן נא גם דמעתי, דמעת "אדם זר" בתוך נאד הדמעות של ייסורי עלייתכם הגדולה.

* ש. שלום (שלום יוסף שפירא) (1904 – 1990) היה סופר, משורר ומתרגם עברי.
