מה הם אומרים על מפעלם / מ. יהושע
(על המשמר 9.6.1966)
פגשתי אותם ברחבת החדר-האוכל של גבעת-חביבה – פועלים ממחלקת הבנייה של הקיבוץ הארצי, מרכזי עבודה, פעילי הקיבוץ הארצי ושליחיו במחלקה זו, מהנדסים, טכנאים ועובדי מינהלה – וכל אלה המלווים במשך שנים רבות בנאמנות את פעולתה של מחלקה זו, ואשר באו לשתף עצמם בכינוס החגיגי, שנערך בגבעת-חביבה לציון 15 שנה לקיום המחלקה.

ישראל גוברמן, איש מינהל נמרץ, שידו בכל ויד כל בו והוא מצניע לכת. הוא מצביע על חלקם של אחרים, וגאה על הישגי המחלקה, שהתחילה מעבודה בשלושה משקים והגיעה להיקף ולהערכה של גורמים ציבוריים שונים הקשורים לענף הבנייה.

וכך הוא אומר: "אמנם בקיבוץ הארצי אין צו המחייב לבנות אצל המחלקה, אולם המשקים למדו להעריך את יעילות העבודה וטיבה המעולה. עבודות-חוץ קיבלנו רק כדי לווסת את כוח-האדם. הבסיס של המחלקה הם המשקים ועלינו לשרתם.

נכון שטיב העבודה שלנו בעבודות-חוץ משך גורמים ציבוריים שונים שרוצים לעבוד איתנו, אולם נשמרנו שלא לחרוג מהיחס של  30% עבודות-חוץ ו-70% עבודות פנימיות, אף-על-פי שיכולנו לקבל הרבה יותר עבודות. 
רוב העבודות שביצענו היו בהיקף של מחצית מליון עד מליון וחצי לירות. (תחנות אגד, מבני תעשיה ועוד). כעת בתקופה של רפיון נתבע את חלקנו בעבודות של משרד השיכון. אשר למחלקה עצמה מדברים הישגיה בעד עצמם". 
