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ספק אם ניתן לסכם סיכום ממצה את פעולת ועדת חברים, מבלי לחטא בהערכות סובייקטיביות- חיוביות או שליליות (לפי השקפתו של כל אחד ואחד).

אופי פעולתה של ועדה זו הוא ערכי מובהק, הן בטיפול בבעיות החברתיות המסורתיות והן במילוי תפקידיה בשטחי ההספקה הרבים, ולכן אין למצותה בסיכום כמותי בלבד.

שנית, אין קנה מידה מתאים להערכת מאבקים על מטרות, על מגמות, על דרכי ביצוע של ועדה, שבמהותה  פועלת למען החבר, לסיפוק צרכיו ומאוויו בתחום רחב, תוך שמירה על עקרונות ובגבולות יכולתו של הקיבוץ.

מורכב למדי – למען תהיה הערכה אחידה על הישגיה של הועדה, משום שבסופו של דבר, הגורם הקובע את הצלחתה של הועדה במפעליה – הנו האקלים החברתי השורר בקיבוץ, דעת הקהל הפעילה והביטוי שלה בדיונים ובהחלטות של שיחות הקיבוץ.

בשל כל המגבלות האלה, יש לראות את הסקירה הזו רק כציון עובדות הניתנות להגדרה מילולית לפי שנתבקשנו להגיש לסיום פעולתנו בשנת תשכ"ב.

מבחינת הרכבה האישי של הועדה, ראינו את עצמנו צוות מלוכד המשיק את החתך הרבדי של הקיבוץ, על וותיקיו, השכבה הבינונית והצעירה שבו.

פעילי הועדה היו מעורים בחיי חוגים רחבים של חברים, ערים לנעשה וקשובים לכל הבעיות המעסיקות את הקיבוץ.
שאפנו למלא את תפקידינו בדרכים התואמים את החלטות הקיבוץ. במידה שנתקלנו בבעיות שתבעו בחינה חדשה, הובאו הדברים לבירור שיחת הקיבוץ, על מנת לשתף את כלל החברים בהכרעות, הן לגבי נוהלים עקרוניים וקבועים והן לגבי תופעות חולפות חד- פעמיות.

במסגרת הועדה נאלצנו לקיים בירורים יסודיים בבעיות חברתיות אקטואליות שונות, למען לגבש עמדות משותפות בשטחים בהם פעלנו.

רבות מבעיות עליהן דנו בוועדה, הבאנו אל פורום שיחת הקיבוץ, בעיקר את אלה, אשר עוררו חילוקי דעות בקיבוץ, או בין הוועדה וחברים שהיוו צד בעניין.
לשיחת הקיבוץ הובאו הדיונים האלה: דרכי קליטת חברים בקיבוץ, נסיעות לחו"ל, שיטת החלוקה החודשית של מצרכי מזון, שיטת הספקה של ריהוט וציוד חדר.

קבענו תקן ריהוט ל- 4 שכבות וותק בקיבוץ. דיונים לאין ספור קיימנו בבעיות שיכון - חדש, שיפוץ וזמני.

למען האמת נציין, שלא תמיד שאבנו עידוד מדיוני שיחות הקיבוץ, אף כי כמעט בכל המקרים אישרה השיחה את המלצותינו בהצבעות רוב. אולם ההשתתפות האקטיבית בדיונים עצמם הייתה זעומה ביותר ולא עמדה בשום יחס "לערות" בשיחות הבלתי רשמיות, באותם נושאים, בכל מיני מקומות וכנסים בלתי פורמליים.

אמנם שיחות הקיבוץ אישרו את הדעות של הועדה, אבל לא רק לאישור היינו זקוקים, יותר מזה היינו זקוקים – לכוחה המוסרי והחינוכי של דעת הקהל הקיבוצי.

כעת מותר לגלות שעסקנו בתוך הועדה בבעיות בתחום זיקת החבר לערכים, אבל מחשש של אדישות הציבור, לא הבאנו לדיון לשיחת הקיבוץ.
קיימנו מגע הדוק עם מזכירות הח"ץ וחיפשנו פתרונות לבעיות המשותפות, שהחיים זימנו לנו. במשותף עם הח"ץ התלבטנו בבעיות השיתוף והשוויון, קיימנו שיחות מוקדמות כהכנה לדיון שצריך היה להגיע לפורום הקיבוץ כולו, אולם לצערנו לא מיצינו את הנושא ולא זכינו לבירור יסודי לגבי מספר רב של חברים צעירים כוותיקים.

קיים הצורך בבירור מעמיק בבעיות השיתוף וסגנון החיים, דבר שאיננו מותנה בפעילותם בועדה מסוימת.

אני תקוה שעם המשך פעולתו של החוג לתורת הקיבוץ- אותו מרכז שייקה, יבשיל הנושא ויגיע לדיון רחב במסגרת הקיבוץ.

