אפיית עוגות במטבח – ראיון עם תמר קורץ / שאל: יעקב שרון

ידיעות עין השופט

31.3.1967
מנהג יפה קיים בקיבוץ – חלוקת עוגות, שהתקבל בשביעות רצון ובתודה של החברים. ההסדר הקיבוצי הזה ודאי שראוי לשבח. איך מתבצעת האפייה?

פניתי לתמר, והיא נענתה ברצון לבקשתי לראיין אותה על כוס תה בחדרה. בקשתיה לגלות קצת מ"חרושת העוגות".

ש: ללא מחמאות, אלא כעובדה – לעוגות שלך שם דבר. את אופה גם למסיבות, לחתונות, לימי הולדת ונענית לכל בקשה. איך את מבצעת כל זה, מה הן הבעיות?

ת: לעוגות "היסטוריה" ארוכה. עוד לפני שמונה שנים הנהיגה רבצ'ה חלות עוגות לחברים לקראת חגים. לא תמיד הייתה לנו אפשרות לאפות בבית, ואז היינו קונים את העוגות בחוץ. כשנכנסתי לעבוד במחסן, אחרי התייעצות עם רבצ'ה, החלטנו שכדאי לנסות לספק באופן סדיר עוגות לחברים לחגים וגם בהזדמנויות אחרות, כי טיב העוגות הקנויות לא סיפק אותנו וגם מחירן היה גבוה.
הזמנים היו זמנים של צנע, וחלוקת עוגות נתקבלה בשביעות רצון רבה. ללא הכשרה ובהרבה רצון טוב – שיפרתי את טיב העוגות והחלוקה נעשתה לכל חג.

בשיתוף עם המחסנאיות השתדלתי תמיד להכין עוגות לא רק לחלוקה לחגים, אלא לכל מאורע משפחתי וציבורי כגון: חתונות, בר-מצווה, ימי הולדת, קבלת פנים ליולדות, קבלת אורחי חוץ, מסיבות וחגי קיבוץ, נוסף להזמנות של ועדות, ופעם בשבוע – עוגה לארוחת ערב, פעמיים בשבוע עוגות לילדים ופעם בשבוע לחמניות של אריה, בעזרתי הפעילה.
את קישוטי העוגה אני משתדלת לעשות כמיטב יכולתי – להנאת המזמין ולשביעות רצונו. כל זה בתנאים לא כל כך נוחים במטבח שלנו.

המקום במטבח צר, הפינה שהובטחה לי בשיפוץ המטבח לא נלקחה בחשבון בתכנון, ולכן, חוץ משולחן נפרד – יתר הכלים הנחוצים לאפייה הם משותפים עם הבישול ולא תמיד עומדים לרשותי. בגלל זה תנאי העבודה הם באמת קשים (תדגיש את זה, אומרת תמר). בכדי להספיק את ההזמנות עליי לעתים קרובות לקום השכם בבוקר, או להישאר ולאפות מאוחר בלילה – אחרי יום עבודה רגיל(!)

היה לי, ויש לי רצון רב, להסדיר חלוקה דו-שבועית של עוגות לחברים. ברור שכדאי לעשות את ההסדר הזה. ניסיתי לפני זמן מה לעמוד בזה, אלא שהתנאים שתיארתי לעיל בשום אופן אינם מאפשרים לי את זה.
לו ניתנה לי עזרה של יומיים בצורה מסודרת, היינו יכולים אולי להמשיך בחלוקה שבועית של עוגות – וההסדר הקיבוצי הזה היה בהחלט מתקבל בשביעות רצון של כולנו. מדובר על סיוע של סידור עבודה מחד, והנהלת המשק לשיפור תנאי האפייה מאידך. בהזדמנות זו אני פונה לוועדת המשק לחשוב בכיוון הזה. יש לדבר אספקט חברתי ממדרגה ראשונה.
ודאי שהסדר חלוקה קיבוצי ימנע סידורים פרטיים, התרוצצויות מיותרת של חברים, והינו הישג ראוי לציון. חלוקה סדירה של עוגות תחסוך לחברים קניית עוגות במרכול.
לכן, אני חושבת שהעניין הוא כללי ואין על כן להשאיר את הדאגה רק עליי. בהנהלת המשק, הנהלת המטבח וועדת חברים תלויים הדברים.
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