דינה הייתה מעורבת בעשייה החינוכית גם כמטפלת וגם כמדריכה מתווה דרך. רשימותיה על החינוך העידו על מעורבותה הרבה. 
מה למדנו מאז? - הרהוריה של עובדת חינוך / דינה ארבל
"ידיעות עין השופט" - 5 ביולי 1947
חיי יום-יום מעסיקים אותנו כל כך שאין אפשרות לעתים קרובות לשוב ולסקור אחורנית, לשקול ולסיים פרשות בהווי שלנו.

רק ברגעים חגיגיים מאוד, בגמר תקופה ארוכה של סבל, עבודה קשה, מחשבה רבה, יש רצון לנתח ולבדוק מה הספקנו, במה התקדמנו, מה למדנו במשך הזמן הזה?

היו ימים של ילדים מועטים, מצוחצחים, מבריקים, עטופי משי וקטיפה. נדמה היה לך למראית עין ראשונה שכל אחד מהחבורה הצעירה הוא הנושא של החֶבְרָה. לא נאה היה לעבור על יד ילד בלי ללטף אותו, להרימו גבוה, לשעשעו, להוסיף כמה מילים של שבח ולהסתלק מופתע מהבכי של הילד, כשעזבנוהו לנפשו.

כל בכי היה מזעזע ומדכא את החֶבְרָה הקרובה. לא דובר על האם החרדה והאומללה, אם משום שלא ניתן לה לראות את ילדה בשעות שונות ומכריעות כגון – אכילה, רחצה, שינה, משחק קולקטיבי. בית הילדים היה סגור ומסוגר לפניה – כל הופעה חדשה התקבלה בפחד ואי אמון.

חשבנו אז שההורים הם המפריעים, הם המיותרים בחינוך המשותף וזה יצר תהום עמוקה בין האם והמטפלת.

אל לנו לשכוח את המהפכה הגדולה שהתחוללה בחיינו בתקופה כה קצרה. בד בבד עם השינויים החברתיים והכלכליים בא שינוי רדיקלי בחיינו הפרטיים. היה עלינו להשתחרר מעומס הרגלים, מסורת ארוכה, לוותר על הרגשות המושרשים במשך שנים רבות על ידי הורינו, מחנכינו וכל הסביבה ההיא. אותה המלחמה מצאה לה ביטוי בחינוך ילדינו – הן מצד ההורים והן מצד המטפלת.

האם הצעירה, הקנאית לכל רגש של יַלְדָהּ, לא השלימה בקלות עם העובדה שהיא הגורם הפחות חשוב, מכריע פחות בקביעת חינוכו. לעומת זאת, המטפלת מחוסר הניסיון, המסורת, בלי ידיעה רבה איך לכוון את הייצור הרך, התלבטה רבות, התקשתה במלחמה ביצריה היא, בזבזה הרבה מרץ ורגש ללא תועלת.

ארוכה היא הדרך בחיפושנו אחר הנכון והיפה!

אולי לא רבות הן השנים, אולם רב העמל של הציבור שלנו, הקרוב לענייני החינוך. לא קלה היא ופשוטה הדרך לגלות את הילד כמו שהוא, להתאים אותו לחיי חברה – מהגיל הצעיר ביותר – לדרישות רבות, פעמים רבות בלתי נעימות לו.

כמה שלא תלמד באופן כללי פסיכולוגיה – נחוץ לך חוש ורגש מיוחד לגלות כל פרט ופרט. אם בשטח חיים אחרים יכולנו ליצור חוקים מסוימים – בענייני חינוך אין לך כללים ורצפטים, וזהו הקושי.

העובד ליד הילדים מוכרח להיות יוצר ומתקדם בעבודה היום-יומית. החינוך שלנו הוא אמנם משותף, אבל כל ילד דורש טיפול אינדיבידואלי בהתאם לאופיו ואפשרויותיו. זכורות לי המילים של ה. מנג: "המבוגר חייב לגבש ולעצב את רצון החינוך שלו בהתאם לתכונות הילד וסגולותיו. בדרך זו יעזור לו הילד כבעל ברית נאמן, ומאליו יְמָעֵט במעשים רעים עד אותו מינימום, שהוא חלק בלתי נפרד מגורל התהוות האדם הווייתו".

עם ריבוי הילדים השתנו פני הדברים. הוא איננו יותר אובייקט לשעשועים, הוא חי חופשי, לפי רצונו, מכלה את השעות הפנויות שלו, בלי סכנת הפרעות מרובות מצד המבוגרים.

ההורים למדו לדעת שבית הילדים אינו מקפח את ילדיהם. יותר קל ובהבנה שומעים בכי, בפשטות יתירה מקבלים הערה. המטפלת, יחד עם זה שרכשה ידיעות וניסיון' נעשתה יותר שקטה, בטוחה בעבודתה' והמתיחות הולכת ופגה. היא למדה לדעת שההורים הם גורם חשוב מאוד בחינוכנו' והתחילה לחפש אמצעים לקרבם לבית הילדים, לשתפם בחיים היום-יומיים של ילדינו, לשמוח ולדאוג יחד איתנו. 
קשה להגיד שהשגנו את המקסימום. לפנינו עוד דרך ארוכה של הסברה ולימוד.

הורים צריכים לדעת מה עובר על הילד בכל מיני מצבים. לא תמיד יש מקום להתערבות, חשובה עמדה והגבה אחידה. איך נוכל להשפיע על החינוך אם יהיו סתירות בדרישותינו?

נתאר לנו תמונה כזאת: מטפלת דורשת דייקנות בעבודה, בזמן, באוכל וכו'. הנה נמצא הורה או שניים שבאופן קבוע מאחרים להביא את ילדיהם. מי ישיג את המטרה הדרושה?

חבל שאין אנו מרגישים בהרבה מקרים לפני איזו פרשות דרכים עומדים ילדינו בגלל סתירות בדרישותינו וחיי החברה כולה. 
ועוד פרט אחד -  רובנו לא שמים לב בשיחה מעניינת לנוכחותם של הילדים. לא חושבים על כן שהם מבינים, שוקלים ובודקים כל מילה. לא חשוב שבאותו רגע הוא שותק, הוא יכול להפתיע אותנו בשאלה ובביטוי ברגע בלתי צפוי לגמרי. חבל שלא למדנו עדיין להעריך את גודל הבנתו של הילד. רוב השאלות הן בלתי מקריות, אבל מעוכלות ומחושבות היטב. הן רק מפתיעות אותנו במסיבות רבות. 

קרה לא פעם ששבועות רבים עקבתי אחרי ילד מסוים' ורק אז הסברתי לעצמי מצב רוח מסוים או שאלה מקרית, כאילו.

במשך הזמן נלמד גם אנו, כפי שאומר ה. מנג: "הילד הוא מחנכה התקיף של האנושות לכיבוד עצמה ולגאולת עצמה. הילד אינו פוסק מלהעמידנו על הקושיות הנצחיות שאין להן תירוץ בדרך המושכל(ת). אנו מוכרחים להיאבק עמהן ללא תנאים, אף שאין אנו מציבים לעצמנו את מטרותינו ללא תנאים".

היצירה החינוכית נמשכת / דינה ארבל

מתוך "ספר עין השופט – חצי יובל" תשכ"ה (1962)
בחיי חברה, כמו בחיי הפרט יש תחנות חשובות בהן נעצרים על מנת לבדוק את היש לעומת החסר, את ההישגים עם הכישלונות. לקראת יובל הכ"ה, עם ניסיון רב בגידול ילדים בכל הגילים, עם ארבע קבוצות בנים הנושאים כבר בעול תפקידים ועבודה עימנו, שתי קבוצות משרתות עוד בצבא והשלישית עומדת לפני השירות – חשוב לסקור ולזכור את השלבים כיצד הגענו עד הלום.

מה הייתה דמות בית התינוקות הראשון, המטפלות, האמהות הראשונות? מה הדריך את המטפלות הללו בכניסתן לעבודה החינוכית? לא ניסיון, לא ידע וגם לא דוגמה כלשהי כיצד מחנכים במסגרת של "חינוך משותף". היה חזון ורצון ליצור אדם יותר מושלם, אדם שיתאים לחיי קולקטיב, אדם שבעתיד יבנה חברה טובה יותר על יסודות בריאים יותר. מעל לכל חשנו היטב שהיצורים הרכים האלה יקבעו את עתידנו בקומונה, כחברה חדשה. לכן שקלנו רבות בבחירת המטפלות הראשונות, כי בהן ראינו את הדמות החיובית להקניית ערכים אישיים, תרבותיים וחברתיים. החֲבֵרה שנבחרה לתפקידה הרגישה עצמה כשליחת ציבור וידעה שהינה מקבלת על עצמה תפקיד אחראי עד מאוד. היא הייתה חרדה וגאה כאחת על כך שבידיה הופקד חינוך הדור הצעיר. בית התינוקות דמה אז למקום קדוש, כולו טהרה וכולו ביטוי לבעלות החברה. ואילו המטפלת הרגישה עצמה כאם שנייה שבידיה הבלתי מנוסות הופקד אוצר יקר מכל. היא הייתה הרשות העליונה. האם אמנם היניקה את ילדה, אבל חס וחלילה שתסדר אותו או תעסוק בטיפול כלשהו!

בית התינוקות הקטן, הצנוע, עם התנאים הפרימיטיביים, היה מרכז ההתעניינות של החברה. ההורים בטחו במקלט הזה, ביראת כבוד מסרו את ילדיהם, למרות הניסיון המועט, למרות השגיאות הרבות. ואם בכה התינוק היו אומרים "אין דבר, זה בריא לריאות". ככה בכו הרבה תינוקות ואיש לא ראה תופעה זו כמדאיגה. גם רופא הילדים המוסמך שטיפל בילדינו לא גרס אחרת. הוא גם יעץ להשאיר ילד לבדו במקרה של פחד קשה, ולחייב ילדים לאכול אף אם היו מסרבים.

היו אז שנים של חוסר עבודה בארץ, רעב וסבל רב, אבל לילדים לא היה חסר דבר. הסעיף החשוב בתקציב היה בית הילדים – בכלכלה, בהלבשה ובדיור. ודאי שהגזמנו! לא היה כל יחס בין דרגת החיים של המבוגר וזו של הילדים. אבל הכול ניתן בלב פתוח ובאמונה שזה נכון. הילד היה חוזר מבית הורים דל לבית יפה יותר, מרווח יותר ומטופח.

האם גם היום נמצא אותו יחס?

זכורות לי שנים של ילודה גדולה והתלבטויות אין ספור של שיכון ומטפלות. שיפצו בתי מגורים של חברים לשיכון זמני לילדים. גייסו חברות ללא הכנה, לעבודה חינוכית, בתנאים קשים עד מאוד. חמישה ילדים בחדר אחד, לול אחד לכולם ועזרה מועטת, כי לא הספיקו ידיים עובדות. היו אלה שנים של גידול אינטנסיבי ועבודה מפרכת. האם באותם תנאים נוצרו בקיבוצנו משברים בחינוך? לא.
היה זה הודות לשתי עובדות:
1. התמדתן והתמסרותן של החברות.

2. יכולת החברות לשתף את הציבור, לעמוד על עקרונות החינוך ולדרוש שיפורים והכשרות. 
הנה דוגמה - אותו פעוטון גדול המיועד ל-24 ילדים, וגרים בו כיום 9, היה מאוכלס ב-36 ילדים. קשה לתאר כמה כוח עמידה היה נחוץ למטפלת כדי לשמור על רוח שקטה בין הילדים ועל גישה חברית עם שותפיה בבית. על שיפוץ אותו פעוטון התקיימו שלוש שיחות קיבוץ, כי מוסדות המשק התנגדו. בכל זאת ידעו עובדי החינוך, בעזרת מוסדות החינוך, לשכנע את כלל החברים.

הנה עבדה לה מטפלת עם שבעה ילדים, ביניהם אחד שהיה זקוק לטיפול מיוחד – מה העזרה שהייתה מקבלת? חצי יום! כיום, מקבלים שבע שעות.

איך בכל זאת הצליחו לעמוד בקשיים האלה? אין זאת אלא הודות לרצון העז, ההתמסרות והרגשת האחריות שהחברה הטילה על המחנכות.

הציבור ידע להעריך את המאמץ ולעודד את החברות בעבודתן. עדות לכך הם חגי "יום הילד" שלנו. הקיבוץ, על כל שכבותיו וחבריו, היה שותף להכנת צעצועים ולהתקנת חצרות שעשועים על יד בתי הילדים. קשה לתאר את הפעילות הרבה במשך חודשים רבים - ערב ערב, ולא דווקא של ההורים, אלא של הקיבוץ כולו. 
הקיבוץ שלנו היה באמת הראשון שיצר מסורת יפה זו. הודות למפעלים אלו צוידו רובם של בתי הילדים. גם החצרות, על מתקניהן המגוונים, איפשרו תנאי פעילות טובה ומשחק עשיר לילדים.

כיצד דאגנו לעקרונות השיתוף? אצל ילדים בודדים התחילו להופיע אופניים פרטיים. כמובן שזה עורר קנאה בין הילדים ודאגה בלב המחנכים - איך לעצור בעד התפתחות היוזמה הפרטית? 
מפעל האופניים, שהוצע אז על ידי ועדת חינוך, מצא הד חיובי ונרחב בכל הקיבוץ. עדות לכך הייתה דרישת החברים ללא ילדים, שגם אותם יגייסו למען המפעל. מאז דואג חצרן בית הילדים לכך שכל קבוצת פעוטים המגיעה לגיל שלוש מחדשת (מקבלת) את זוג האופניים הראשון.

שיפרנו את בתי הילדים, בנינו בית תינוקות חדש. אבל בינתיים עלתה דרגת החיים של החברים במידה ניכרת. גדל הפער בשיכון והלבשה לטובתו של החבר. חלו תמורות חברתיות אצלנו וגם במדינה כולה. השתנה יחס הציבור לדרך הקיבוצית ולתפקיד הקיבוץ במדינה. יחס הכבוד לחבר קיבוץ וליצירתו ירד. גברה לפתע הרגשה של בידוד בציבור הישראלי, של זרות. פשטה ביקורת על שטחי חיינו השונים וגם על החינוך המשותף. הופיעו פסיכולוגים עם תיאוריות על פיצול החינוך בין האם והמטפלת, בעיקר במשך השנה הראשונה, ועל הנזק בריבוי דמויות והשפעתן. וגם בפנים המחנה נתעוררו שאלות בקשר לתפקיד ההורים בחינוכנו וחלוקת התפקידים בין ההורים ובין המטפלות.

היש מקום להפריד בין שתי הרשויות, בין רגש וטיפול? ההפרדה בין האם והמטפלת היא בלתי נכונה. השאלה היא, מה נחוץ לילד ומה הוא נוטל? ההורים הם סובייקטיביים ונותנים אהבה ללא תנאי. 
מבקרים רבים רוצים הם לראות בילדיהם את משאלות עצמם ועל ידי כך מקשים הם על התפתחותם הרגשית הטבעית. למטפלת בתור דמות מחנכת אובייקטיבית יותר קל לעמוד על יסוד התביעה בשטחי החיים השונים, במיוחד בחינוך היצרים. בדרך כלל לומדת המטפלת לתחום תחומים בין רגשות ודרישות.

החינוך המשותף עבר התפתחות אבולוציונית, שינה ומשנה את שיטותיו גם ביודעין בהתאם להתקדמות המדע הפסיכולוגי והחינוכי. עשינו קפיצה נחשונית בנקיטת אמצעים מתאימים בחינוכנו. שיפרנו בהרבה את מצבו של הילד בבית הילדים. שיפרנו את ראיית הילד והבנתו בכל הגילים, ובמיוחד בגיל הרך. למדנו להבין ולעזור לילד התוקפני, לילד המוצץ, המרטיב, ליצור לו בית טוב ונעים. למדנו להבחין בגיל צעיר מאוד בילד המתקשה ולהגיש לו עזרה לפי הצורך בתחום בית הילדים או מחוצה לו. המחנכים וגם ההורים עוזרים מאוד לילד להגיע לסוציאליזציה. תקופה זאת היא די ממושכת, ובמקרים מסוימים ממושכת מאוד. ובאמת לא קל להתחשב תמיד בחברים לקבוצה, להתחלק עמם באהבת המטפלת ובחפצים האהובים. אבל התנהגותנו קובעת מאוד את התנהגותו של הילד. זה גם קובע יחסי אנוש לעתיד.
האם הודות לשינויים אלה נוצר האמון המלא בבית הילדים? האם זוג ההורים הצעיר מוסר את ילדו בלי היסוס למטפלת? האם הבנות שלנו מאושרות כאמהות בתקופת ההנקה, הודות לכך שניתן להן לבלות הרבה יותר אצל ילדיהן, לטפל בתינוק הרך, ויחד עם זאת להרגיש את היד המאומנת והעוזרת של המטפלת המנוסה? האם הצטמצם תפקיד המטפלת, או אולי השתנתה דרך פעולתה ומשמעותה? 
המטפלת חייבת כעת לדעת הרבה יותר ולהבין את המתרחש אצל האם הצעירה. עליה, ראשית כל, להבין את המניעים להגבות השונות ובהתאם לכך לנהוג. אין ספק שלאם קשה להינתק מילדה בגיל הרך ביותר. הקשר הוא חזק מאוד וגם הדאגה מצידה יותר מוגברת. האם ניתנים למטפלת אמצעים לעזור לאם בתקופה הזאת, להרגיעה, להוסיף לה ביטחון? 
התורה של הדרכת האם מעסיקה בתקופה האחרונה את מוסדות החינוך של התנועה כולה, לרבות מוסדות החינוך של קיבוצנו. יש לציין שאנו עושים מאמצים רבים על מנת לקדם את היכולת אצל המחנכים להתעמק בהבנה הפסיכולוגית של התנהגות הזולת.

ובכל זאת, חוסר הביטחון – מה מקורו? אמצעי חינוך יש להם השפעה במידה וקיימת אמונה. מצויים מנהגים שונים אצל עמים שונים, לפעמים די קשים. אבל כולם משלימים עמם, מכיוון שמאמינים בנכונותם. כך גם יוסבר שבתקופה הראשונה של יצירת החינוך המשותף שרר שקט נפשי אצל ההורים למרות ההגבלות הרבות.

המהפכה שהתחוללה בחיינו, ובתוך זה בחינוכנו, קידמה אותנו בהרבה, אבל יש גם סכנה. במידה ולא נדע להסביר ולשתף את הדור הצעיר במציאות החדשה ולכוונו להמשכת היצירה החינוכית בצורה ההולמת את תכני החיים היסודיים של חברה קיבוצית.


***********************
בשדה החינוך / דינה ארבל
"ידיעות עין השופט" " - 1968
התמורות שחלו בחברה כולה נתנו את אותותיהן גם בשטח החינוך שלנו. הנוף האנושי השתנה.

הולכת ומתבגרת שכבת בנים, שבקרוב תהווה את השכבה הבינונית שקיבוצנו הרגיש בחסרונה שנים. בד בבד הולכת ומתרחבת שכבת סבים וסבתות, עד כה מעמד די צעיר אצלנו.

אנחנו נהפכים לחברה נורמלית עם סולם גילים טבעי: סבים, הורים, ילדים ונכדים. על מערכת היחסים עוד נרחיב את הדיבור. ועדת חינוך הרגישה בראשית צעדיה, שאת החומר האנושי החדש יש להכיר וללמוד באופן יסודי, על מנת לסלול דרך להבנה ושפה משותפת.

פעלנו בשני מישורים:

א. כוח אדם  – יצירת גרעין של חבר עובדים יציב בכל הגילאים, ובמיוחד בגיל הרך.

ב. שיכון ותנאי עבודה. אם הצלחנו להכשיר מורים וגננות – אנחנו מפגרים פיגור די רציני בהכשרת חברות לגיל הרך, כמו כן בהכשרת מטפלות לכיתות ולגנים. מכיוון שהבנות הצעירות הן הנושאות בעול החינוכי בגיל הרך – עלינו להכשיר אותן במשך תקופה קצרה ולתת להן כלים מתאימים לתפקיד המכובד הזה. במידה והחברה מכירה את הגיל, את המשימה העומדת לפניה, היא בטוחה יותר, שקטה יותר והרגשתה טובה ומספקת.

להרגשת אי-הסיפוק גורמים מספר קשיים כמו:

תנאי עבודה בלתי מתאימים והתלות בגלל חוסר מחליפות ומקימות קבועות.

המעגל כמעט ואינו מתרחב – בנות חוזרות מהצבא, לעומתן יוצאות אחרות ממעגל העבודה לשנה שלישית, ללדת, ויש מעברים לקיבוצים בגלל בן או בת הזוג.

הגורם הזה הוא מכשול להשתלמויות, למרות הבנתנו שתוך תקופה קצרה מוכרחות החברות ללמוד ולהתקדם. אין זמן! אי אפשר לאורך ימים להתקיים רק על מסורת.

בביצוע התכנית יש קשיים עצומים, בהחלפת חברה בעבודה, נוסף לאי רצון שמגלות האמהות לעזוב את ילדיהן הקטנים. רוב המטפלות הן אמהות לילדים קטנים.

מגמתנו הייתה שאחת החברות תצא לשנת השתלמות על מנת שתרכז בעתיד הקרוב את הגיל הרך, אבל לא הצלחנו לשחררה מהעבודה החינוכית. תכניתנו לעתיד היא להבטיח קורסים לחוזרות צבא טרם הכנסתן לעבודה המעשית, לפחות אחת מהן, והן תאפשרנה בעתיד לחברות הנמצאות בעבודה החינוכית לצאת להשתלמויות.

המישור השני הוא: שיכון.

הפעוטונים שלנו (חוץ מהמשופץ) הם ישנים ובלתי מתאימים לתפקידם. השיכון הנוכחי גורם קושי נוסף בהרכבת יחידות חינוכיות. כלומר, יצירת גנונים שהילדים מגיעים לגיל שלוש. תקוותנו שעם בניית פעוטון חדש השנה, ועם שיפוץ האיזולטור* ליחידת שיכון, נוכל ביתר יעילות ובזמן המתאים להקים גנונים וגנים.

"יום הילד" בהכנותיו, בחגו, בפעילות חברים רבים לשיפור החצרות, קידם בהרבה את הסביבה החינוכית. הוא נתן לילדים סביבה מסודרת ומפעילה. עצם העשייה קרבה את החברים מכל הגילים. אין כל ספק שיש ויש עוד מה לעשות – ההמשך מתבקש.

תקוותנו שעם הבנייה החדשה ניתן את הדעת גם על ציוד החצר, ואז יוכל "יום הילד" להתפנות למשחקים דידקטיים בבית וגם בחוץ. 
השנה הייתה ברוכה בקליטת ילדים לשביעות רצונם של הקולטים והנקלטים, הודות לרוח הטובה שגילו המטפלות ביחס להורים ולילדים שקלטו.

לסיום עליי לציין שמורגשת בגרות יתר בחבר עובדי חינוך. כמו כן גובר האמון למחנכים.

* איזולטור – מבנה מיוחד לילדים חולים

***************
על תפקידה של האם-המחנכת / דינה ארבל

נכתב ל"יום הילד"

"ידיעות עין השופט" - 1 במרץ 1969
חג "יום הילד" הוא מסורת מפוארת בקיבוצנו.

לא מקרה הוא ששנים מספר פסחנו על החג הזה. השנים עברו ללא מעש, עם ויכוחים רבים על צורת השכבה, כמה להקדיש לבילוי עם הילדים וכו'. בינתיים נולדו תינוקות רבים. הריבוי העמיד אותנו לפני עובדה שהזנחנו כמה וכמה שטחים, במיוחד את סביבת הילד.

הילד גדל עם דרישותיו הטבעיות, אנחנו נשארנו באותה הנקודה. מדוע? בנינו לא טעמו טעם חינוך משפחתי, וכמה שאנחנו בזמנו מרדנו במסורת, בחינוך המשפחתי – הם נכספים לצורת חיים בלתי ידועה להם.

השאיפה להיסגר בתוך המשפחה, ובה למצוא תוכן ועניין, לא אפשרו להתפנות לבעיות החברה הסובבת. האם מרגישים הצעירים יותר מאושרים, יותר מסופקים?

השיחות בח"צ על בעיות חינוכיות בקיבוצנו גילו לנו שאין הרגשת סיפוק מהנעשה.

הערכים שנעזבו, לפני שנוצרו חדשים, גרמו לאי-שקט ולחוסר ביטחון. טוב שהיה הניסיון וכעת נוכל בוודאי להתקדם ביתר קלות.

מי יכול וצריך להיות הנושא החינוכי?

אין לנו ספק שהבנות חייבות תוך תקופה קצרה לחדור לכל שטחי החיים, במיוחד לכבוש ידע בעבודה החינוכית. החברה שלנו אינה יכולה להיבנות אך ורק על ידי זה שנקדם את בנינו בשטחים הטכניים. עלינו לדאוג במידה שווה להתקדמותה והתפתחותה של הבת. העבודה החינוכית מחייבת ללמוד ולהעמיק.

כיום יש ספרות עשירה מאוד על חינוך ילדים, ניסיונות חינוך שונים, על התפתחות חברתית, שכלית ונפשית של הילד. כל אלה יכולים להיות לעזר רב בעבודה היום-יומית. קורס של מספר חודשים אינו מספיק. הוא יכול לשמש כמורה דרך לקריאה וחיפוש פתרונות.

מחנך, בלי קשר לגיל איתו הוא עובד, מוכרח להיות ער למתרחש, להבין ולנסות את הדרך המתאימה לו באופן אינדיבידואלי.

בכל העולם שואפת האישה המתקדמת להשכלה גבוהה, לפעילות חברתית בשטחים שונים. למה דווקא אצלנו נעשתה החברה יותר פאסיבית, פחות אמביציוזית, מסתפקת בתפקיד האם? האם מספיק להיות רק אימא טובה? לא נראה שהילד יותר מאושר על ידי כך. במידה והילד מתבגר הוא אוהב אימא שמבינה אותו, יודעת הרבה, שהוא יכול לשוחח איתה על הכול וגם אימא פעילה.

יש תקופות שהחֲבֵרה זקוקה לשקט, הרבה מנוחה – אלה הן התקופות לפני ואחרי הלידה, אבל עם גידולו של הילד חייבת האישה לחזור לעבודה רגילה ופעילות חברתית. יש לעודד כל בת להתמודד עם תפקידים, ללמוד ולקרוא הרבה.

נדמה לי שמתבזבז זמן יקר לשיחות על ענייני דיומא, שיחות קלות, הגורמות לעתים נזק לחברה. עלינו לחשוב איך לעודד את הבנות לקריאת ספר מדעי, התמחות בעבודות שונות, מה הם הכלים המקלים על פעילות חברתית ופוליטית – ולא לשחרר אותה מתפקידים רציניים למפרע.

המחנכת, כמו האמן, מעבדת את החומר הגולמי ומכוונת לפי יכולתה ואפשרויותיה. את האפשרויות האלה יש להעלות, להעשיר ולהגביר. מי ייתן ו"יום הילד" העשירי ייתן גם דחיפה ליציקה שורשית ועמוקה בשדה החינוך על כל גווניו. 
