עוד מעט כל זה יחלוף / דב ורדי

(דברים ביום השלושים)

מלכה ומשה הגיעו לאמריקה ב-1936. לא נפגשנו כי הייתי עם שמחה בקליפורניה, אך הייתה התכתבות, שלא פעם עברה בשרשרת מהלשכה בניו יורק שם ישב משה, למלכה באחד מקיני התנועה במערב התיכון, וממנה אלינו.

בסתיו 1937 שבנו למזרח והתחלנו את תקופת ההמתנה לעלייה בשבתנו בחוות ההכשרה בליברטי. 

קבוצת ההכשרה הייתה מורכבת כולה, חוץ ממני, מחברי קיבוץ עלייה ב'. 

התנאים היו קשים. אמריקה הייתה שקועה במעמקי המשבר הכלכלי והבעיות החברתיות והכלכליות בחווה היו חמורות ביותר.

תחילה בא יחיאל הררי (חילק) לטפל בבעיות ולחזק את הקבוצה. באחד הימים הגיעו גם משה ומלכה. 

את משה הכרתי עוד מהימים טרם עלייתו, כשחוסנו והחלטיותו היו לשם דבר. אבל מלכה, מה טיבה? לכאורה נראתה כל כך שברירית וכמי שזקוק למשענת. במהרה למדנו להכיר תכונות אחרות באישיותה. נכבשנו על ידי נועם הליכותיה, רוחה הטובה, החייכנית והצחקנית.

מעבר לעניינים הרבים של החווה, דיברנו הרבה על קיבוצנו לעתיד, על חדרה ועל התכונה לקראת ההתיישבות. הם עשו הכל כדי לחזק את רוחנו. לנוכח הזוג הזה, קורן הביטחון ומסמל מה שהיה בעינינו כאיחוד המוצלח של שני חלקי הקיבוץ - האמריקני והפולני – כמו נגוזו החששות שליווּנוּ מאז הוויכוח על הסכנה פן לא נתקבל לקיבוץ בגלל התפיסה הרווחת על גודל הקיבוץ באותם הימים. 

טיילנו בסביבה ובמשק וצילמנו משהו למזכרת. מה שנשאר מאותו ביקור, מלבד הקשר החם שנוצר  - קשר של שותפים לדרך – הוא התצלום של השניים.

אינני צריך לחפש אותו בכדי להיזכר – תמיד עומדים השניים לפני רעננים ומאושרים, כאילו הדבר היה רק אתמול. בכל הימים הקשים שעברנו אז טרם העלייה, היו הם אחת מנקודות האור.

חזרתי לימים ההם לפני מספר שנים כשניגשתי לכתוב על תקופת שליחותם. במקרה – מבלי שביקשתי זאת במפורש מסרה לי מלכה צרור מכתבים שהיו שמורים עימה – אגרות ממשה אליה. הייתי סקרן לדעת מה אמצא בהם. מעבר לעובדות היבשות על ענייני התנועה, שהיו חשובות מאוד לעבודתי – חיפשתי משהו נוסף מן הצד האישי של השליחות.

מי שלא חי את התקופה הספרטנית שהייתה שלטת בתנועה, ביחסים האישיים בין הזוגות בימים ההם, לא יבין זאת. מלכה בילתה את רוב ימי שליחותה במרחק ממשה – לבדה במערב התיכון ובקנדה – בקני התנועה בקליבלנד ודטרויט, בשיקגו ובמילווקי. היא עברה ממקום למקום עם חפציה המעטים, ללא פינה משלה, רק מיטה בלבד, כפי שהסתדר באיזה בית "שומרי", כגון הדובוד בשיקגו או חגי בדטרויט. 
משה, כאמור, ישב בניו יורק עם קפיצות רבות לפילדלפיה ובוסטון לפי נסיבות העיתים.

הם נפגשים בעיקר במכתבים. לא טלפון, לא רכב, לא כרטיסי אוטובוסים, גם לא "משכורת". תנועת "השומר הצעיר" בצעירותה, בטוהרה.

והנה, מזומנת למלכה "חופשה" בניו יורק. השניים מתכננים בילוי יחד, בסך הכל סרט, ספק תיאטרון, כי לכך אין תקציב, אלא אם מישהו יקנה להם כרטיסים. 
הכל מתוכנן, ועולים על הפרק ענייני תנועה דחופים ומשה נאלץ לצאת מיד לבוסטון. מלכה חוזרת למקומותיה ובמכתב המגיע אליה זמן קצר לאחר שובה משה מנסה לנחמה: "מלכהל'ה, (כך היה פונה אליה) אמנם לא יכולנו לבלות יחד כאן באמריקה, אבל מהי עוד שנה בחיינו? עוד מעט וכל זה יחלוף ואז נפליג לבסוף בדרך הביתה, ושם נבנה את קיבוצנו וגם את משפחתנו". 
זו הנחמה, ומלכה משלימה מן הסתם. וככל שהכרנוה במשך השנים לא קמה להתלונן או להביע תרעומת ואכזבה.

מלכה לא מתרעמת גם לא כנגד הפקודה שקיבלה יום אחד בשבתה בשיקגו, לצאת למילווקי הרחוקה. משה שולח לה הוצאות דרך ומוסיף, שעם הגיעה למחוז חפצה, עליה לדרוש מהקן להחזיר את הכסף, שהרי מי כמוה יודעת מה מצב הקופה! 
חרף כל הקשיים הייתה תקופת השליחות של מלכה לאמריקה אחת התקופות היפות בחייה. היא רכשה ביטחון, הייתה אהובה ומצאה סיפוק ועשייה בחריצות ובשלמות. 
מאותה תקופה בחייה נמצא להפתעתנו עוד מסמך חשוב המעיד על כושרה ואופקיה. היא כותבת מסת פרידה לאחר שנתיים של שליחות, ואלה דבריה לקראת הוועידה השמינית של התנועה שנערכה בקליבלנד. למחרת הוועידה הפליג הזוג הביתה, כפי שהובטח...

בדבריה פורשת מלכה יריעה רחבה, בתיאור מצב התנועה, לאור המציאות באמריקה ובארץ. היא קובעת שדווקא בתקופה של ירידה ומצוקה, ולא בתקופה של פרוספריטי וגאות, נבחנת התנועה. 
היא מציינת בסיפוק רב שהתנועה האמריקנית אכן הוכיחה את כוונתה החלוצית, ובכך צדקה מאוד. 
אלה היו באמת השנים הטובות, מתוכן פרץ גל עלייה של נוער אמריקני כמוהו לא חזר בדורות הבאים...

אני מסיים ושוב רואה את מלכה עם חיוכה המבויש קמעה, לא להכביד, לא להביע מסגור ליבה – על כל פנים, מעולם לא בפומבי. אתה עומד לא פעם מול השאלות הגדולות של החיים וגורלם. החידות מלוות אותך ומעטות התשובות. הרבה עצב וצורך בהשלמה. ימים רחוקים של תקוות צעירות – ומלכה שהחיים אילצוה להשלים עם כל כך הרבה...

