ליום השנה של אליק / עופר סנדלסון
אליק, עברה שנה. שנה עם תחושת חסרונו הבולט של אליק בחיינו. 
אני נדהם עם עצמי, כי כל פעם שאני חושב על אליק וכמה הוא חסר לנו בחיי המשפחה, הקיבוץ ובכלל, אני מגלה שהעצב הרב נשטף בגלים של השלמה, רוגע ואפילו, ניתן לומר באומץ, "שביעות רצון מסויימת". זאת משום שכל כך קשה הייתה התקופה האחרונה לכולנו לראות את אליק במצב הבלתי נסבל ובלתי מתקבל על הדעת. 

במילה "כולנו" יש מידה מסויימת של סיכום מה היה אליק. המון דברים: כמובן בעל נפלא, אבא יוצא מן הכלל, איש מוביל בעל יכולת עשייה תוך כדי צניעות אין סופית. אז מה זה ה"כולנו" הזה. מבחינתי זה מבטא בחוזקה את חסרונו של אליק ברגעים קשים. הוא תמיד היה אופטימי, חזק ונחוש ברגעים מאתגרים. והסובבים אותו יכלו לשאוב ממנו אין סוף של כוחות חיוביים (פסיכולוגיים ומעשיים). אני אישית למדתי רבות ממנו.
אז אליק תדע לך שזה היה שווה. מה שהשקעת בנו מביא תרומה. קודם כל אנחנו ממשיכים ומשתדלים להיות תמיד חיוביים. עולם העקרונות שכל כך היה חשוב לך (לפני כל דבר אחר, גם אם זה לא תמיד היה מובן לכולם, וגם אם זה פגע בך בשלבים מסויימים) ממשיך להנחות אותנו, צעירים ומתבגרים.
סביבך וסביב יפה ממשיכה להתפתח משפחה (שהולכת וגדלה). טביעות ידיך בולטים בדרך חייה ועשייתה.

אני מזהה היום שהתנועה הקיבוצית משתנה ומקיימת את אותם אורחות חיים שאליק היה חלוץ בהם - עבודת חוץ בכירה, שבדרך שלו תרם להתפתחותה ועיצובה, למרות שאת הקרדיט לעולם לא קיבל (כמובן גם לא ביקש).

אפילו המדינה, שכל כך הייתה חשובה לו, ותרומתו הגלויה והנסתרת עשתה לה כה רבות, משתנה (בקצב לא מספיק אבל בכיוון הנכון, לדעתי).
אליק תמיד חיפש את המצאות הנושאים החשובים והישרים בדרך התפתחות המדינה, (והרבה מאוד ממה שראה לא אהב). אני חושב שהוא היה מרוצה לחוש היום שנושאים אלו שבים להיות חלק מחיי ועקרונות המדינה.

אין ספק שאליק חסר לנו. עמוד חזק ואיתן בחיינו. אבל יש לנו אותך, יפה, ואת מצליחה יפה מאוד לשַמֵר את חלקו החשוב בחיינו.

תמשיכי כך ואנחנו נמשיך לייצג את אליק בדרך שבה הוא בחר.

