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אהרון נאבק על החיים, ימים ולילות, חודשים ושנים, במכאובות וייסורים, ונדמה היה, כי משך חייו לא ייפסק כחטף. הוא ידע כי הזמן ניתן לו במינון וצריך לנצל כל שעה, כדי להישיר מבט אל האישה, הילדים, הנכדים ובני המשפחה, לשאוב לעצמו ולמענם כוח, להמשיך ללכת לעבר מרכזי החיים של הקיבוץ, להתעודד מהם,  בתקווה להמשך הפעילות למען החברה, שחלקו היה רב ביצירתה ועיצובה.

בעודך מוטל לפנינו ובטרם תיאסף אל האדמה, שהיא חלק מחיינו, קשה ומוקדם לספר את פועלי חייך, מי ימנם. דיה אישיותך, איש המופת, כדי לשמש לכולנו – צעירים כוותיקים – מורה דרך לדור שלנו ולדורות הבאים. 

אהרון, איש הקסם האישי, איש השיחה הנלבב, נואם בחסד עליון, טריבון ונושא דבר התנועה אל בין תושבי העיר, נוטה הגשר בין חברי הקיבוץ לבין חברי המפלגה בכל אתר ואתר. נושא התואר של איש מפלגה בבית ובחוץ, עד כדי מזיגה מושלמת במערכותיה הציבוריות.

 בעל כושר פעילות והתמדה, ללא חשבון של זמן, עד כדי שכחה עצמית. וכל זה ללא חתירת מרפקים לעבר עמדות ומעמד, שלמענם כאילו נולד. זכה להכרת חבריו וציבור אוהדיו מעבר לתנועה ולמפלגה, אם זה בהסתדרות ומוסדותיה, בכנסת וועדותיה, ואם בשדה פעילותו הארגונית והאידיאית בציבוריות הרחבה.

אהרון, האיש בעל הרגישויות האנושיות לצרכי הזולת, אשר בחושיו הפוליטיים והציבוריים המפותחים, ניקז את מצוקות הפרט אל המסגרת הפוליטית הלוחמת. היה נערץ על-ידי חברי מפ"ם בעיר, אשר בחלקם זכרו לו את ימי פעילותו בגולה, כאשר העלה אותם ארצה בדרך-לא-דרך, את מלחמתו לזכויות ציבור הפועלים. 
היו חברים בעיר, שניחמו על עובדת שובו הביתה, שבע מעשים והישגים, וראו במצב שנוצר במפלגה גם את תוצאת הסתלקותו מפעילות ציבורית ואבדן אחת האושיות של התנועה.

בקיבוץ, היה מורם מעם, משכמו ומעלה, בליווי חם של ברכת הדרך בכל אשר הלך. כי אתה בחירנו ובכוח סמכות זו של הבית, לך, עשה למען מערכות התנועה, הציבור והעם. מעטים היו כמוך שזכו לברכה שלמה כזו של קיבוצם.

ויחד עם זה שהלך בגדולות, הצניע לכת, נס מפני הכבוד, כאשר הכבוד והתהילה הולכים אחריו. במעמד התפקידים שאהרון מילא, קשה למצוא דוגמא של קשר וזיקה כל-כך משלימים בין פעיל לקיבוצו.

לא היה בשבילו מושג של זמן ורב היה כוחו להאזין למצוקות חבר, להתערב ולעזור. זה היה טבוע באופיו ואישיותו ללכת לקראת כל אחד, וכך טווה את קשריו עם רבים-רבים וזכה להערכה מתמשכת של כולנו. עודד חברים למלא תפקידים, לצאת לפעילות, לפתח כושר יצירה ולהתקדם. הוא ליווה כל חבר בשמחה ומצוקה. 

ידע לפני ולפנים את מערכות הקיבוץ, משתלב בועדות תוך ראייה מקיפה של צרכי הקיבוץ והחברה שלנו - לדעת להיות פעיל בוועדה משקית ובאחת עין צופיה לעבר ההיבט החברתי והתרבותי; להיות בוועדה חברתית ולראות את המגבלות הכלכליות, שלא ניתן לפרוץ אותן; לדעת לנווט את הדיונים וההכרעות  תוך ראייה מושלמת של צרכי הקיבוץ.

איש אשר לא בז ליום הקטנות וראה את החבר במרכז חיי החברה שלנו,

איש אשר הניח את יסודות הבראשית וההתהוות של סדר היום החברתי והניהולי שלנו, על כל היבטיו האנושיים והאידאיים.

יותר מאשר ציפינו מאהרון, הוא רצה לתת, לתרום, שזה לא ייגמר לעולם. אחרי עשרות שנות פעילות ברוכה, הלך לעבוד במפעל,עד אשר המחלה מנעה ממנו את המשך העבודה. הוא דאב על כך. אך לא איש כאהרון יישב באפס מעשה, הוא המשיך להיות מעורב בחוץ, נקרא להתייעצויות, הכרעות, ואף פעילות מטעם הכנסת.

לפני שנים החליט להנציח את תקופת ההכשרה – ההעפלה – העלייה. ניחן בכישרון כתיבה, הסתער על הנושא, ולמרות ההתנתקות ממקורות, כראוי לאיש מחקר, הערה לתוך מאות העמודים את הערכתו ותרומתו של השומר-הצעיר למפעל חלוצי זה. הייתה זו אספקלריה של האיש שתרם להתחוללות תקופה בתולדות התנועה ושירת חייו באמצע נפסקה.

רק באחרונה התוודה שוב לאהבתו את השומר-הצעיר. כל חוברת, כל תעודה, כל עדות הייתה מחדשת את התרגשותו. לא הייתה זו רק נוסטלגיה, כי אם הרגשת כור מצרף, שזר לא יבין זאת. איך קמה תנועה וכך ניתקה עצמה מהגולה ועלתה לארץ-ישראל.

הוא כאב את אבדן ערכי הנעורים והיעלמות השליחות ההתיישבותית.

בית משפחת אפרת היה בית פתוח ובאו אליו גם צעירים, בעלי ניסיון חיים, ברוכי-מעש, הנושאים את הקיבוץ עלי שכם. כולם שיחרו לפתחו, רצו לשמוע עצתו וביקשו מעורבותו.

ובתוך הזמן העמוס, לא המיש ידו מן הספר, פוקד בנאמנות אירועי תרבות ואמנות, ער למתרחש במערכות הפוליטיות ועוקב אחרי חיי הכלכלה והחברה בארץ, בהם היה מצוי ומעורה. נענה לכל פנייה ומפתיע במחוותיו כלפי קרובים ורחוקים, וכל אלה לא ישכחו זאת.

לחיות את החיים במלואם זה כאילו לחיות פעמיים.

אהרון היה אחרון אחיו ואחיותיו. ההורים, אח ואחות ניספו בשואה. האח ישקה - ידיד נפש, איתו הלכתי כברת-דרך ארוכה, נקבר ברוחמה.
האח אלי - שעבר את אימי השואה, מקום קבורתו – עין השופט. האחות גיטל - הלכה לעולמה בברזיל.
אהרון, אתה לי ידיד ורע ואני מעריצך ומכבדך, מאזין לרעיונותיך ןתוכניותיך. אני מלווה אותך למנוחת עולמים ולבי דואב.
ציפקה שהייתה לו משענת החיים, הבנות ומשפחותיכן, אתם אשר אהבתם והערצתם את אביכם, הנכדים, שהתרפקו עליו ונשאו עיניהם למוצא פיו, קרובי המשפחה כולם - רק אתם יודעים את שאבד לכם. אין נחמה ואין מזור. 

אנו הניצבים לידכם, נעמוד לימינכם. נושיט לכם יד, ניתן לכם כתף להישען עליה.
מופת חייו של אהרון, הליכותיו ושאיפותיו יהיו לנגד עינינו תמיד. אור לדורות מגשימים ולוחמים.

