"בית ישראל" – ספר תולדות אליהו ובתיה דיין, הוריו של יהושע
קטע מהפרק התשיעי המספר על העלייה לנהלל

האסיפה המייסדת של הארגון הראשון למושב העובדים התקיימה בח' חשוון תר"פ, (נובמבר-1919), בעין גנים בה השתתף אליהו. הארגון הורכב ברובו מחברים שהשתייכו קודם לכן לשלשה גופים ציבוריים - יוצאי קבוצת דגניה, אנשי חולדה ובן שמן - החוות של הקרן הקיימת, אנשי מרחביה מהקואופרציה של אופנהיימר. 
אליהם הצטרפו גם כמה בודדים. בתיה ואליהו היו מן הבודדים המעטים, שכבר באסיפה הראשונה בעין גנים נמנו עם חברי הארגון. ואכן ההצטרפות לארגון למושב עובדים, היוותה אחת הסיבות המכריעות, שהניעו את אליהו לחסל את המשק בעין גנים, שהתקיים למעלה מעשר שנים, ולעבור זמנית, קודם ליפו ומשם לתל-אביב. שעל כן לא איש כאליהו היה מחסל משק, ולו יהיו הקשיים כאשר יהיו. 
יתר על כן, לא כדי להיות יושבי כרכים עלו אליהו ובתיה לארץ. העלייה הייתה קשורה אצלם אורגאנית בהמרת חיי העיר בחיי כפר. הישיבה במשך עשר שנים בעין גנים והקמת אחד המשקים הטובים במקום, מעידים על כך כמאה עדים. אלא שחיסול המשק בעין גנים היה קשור ישירות עם נטישת העקרונות של תושבי המקום והדאגה לחינוך הילדים, לאור ערכי תנועת העבודה, והסיכויים להימנות עם מייסדי צורת החיים החדשה- מושב עובדים.
בח' באלול תרפ"א, ובימים הראשונים שלאחריו, עלו על הגבעה רק 26 מבוגרים וילד אחד בן 7. הסיבות לעיכוב שאר המשפחות היו שונות, אבל שתי העיקריות שבהן היו - המצב הביטחוני והפחד מפני המחלות, ובראש וראשונה מפני המלריה והטיפוס ששלטו ללא מצרים בישוב הערבי השכן. מבחינה ביטחונית הייתה הנקודה חשופה מכל צד. שמועות התהלכו על תסיסה בין הערבים השכנים והכנות הנעשות להתקיף את הנקודה. ואכן יריות בלילות לא היו לגמרי חזון נפרץ בתקופה הראשונה לאחר העלייה על הקרקע. 
מספרת חברה מהראשונות (זהבה מ.): " ביום חמישי באתי עם הילדים לנהלל. ביום שישי התעוררנו מיריות שירו עלינו. הסתרתי את הילדים מתחת למיטות והקשבתי. בהיפסק היריות הופיע באוהל אליעזר יפה. הוא היה נרגש ואמר שלא ייתכן להימצא כאן עם ילדים במצב כזה. למחר דנו והחליטו להוציאנו מן המקום". 
אולם החברים, גם המשפחות המטופלות בילדים, לא רצו וגם לא יכלו לחכות עוד והתחילו מגיעים לנקודה. בין אלה היו אליהו ובתיה עם שני ילדיהם הקטנים שולמית ואיתן, היא בת שמונה והילד בן חמש.
במסגרת המשפחות הראשונות שעלו לנהלל הייתה ציפורה בת השש עשרה, שעבדה עם כולם כמבוגרת. בשנת תרפ"ג (1923), התחתנה עם נחום סנה, ממייסדי נהלל, ונתקבלה כחברה במושב.

הילדים הגדולים יותר (של המשפחה), משה ויהושע, נתעכבה עלייתם לזמן מה. משה למד במקווה-ישראל ואמור היה להצטרף למשפחה עם תום הלימודים. יהושע נשאר ללמוד בתל-אביב, כי בנהלל טרם היה בית-ספר לילד בגילו (בן 12).
יהושע בא לנהלל בשבט תרפ"ב, ומשה בתרפ"ג. כאן מן הראוי לציין שאליהו ובתיה היו מן החברים המבוגרים ביותר של הארגון- הוא בן 36 והיא בת 34, בעלייתם לנקודה, וכן המשפחה המטופלת ביותר.
אחרי שלוש עשרה שנות ישיבה בארץ הם באו לנהלל עם מעט רהיטים רעועים, כלי מטבח מיושנים, קצת בגדים מהוהים, מספר ספרים וגיליונות של "הפועל הצעיר". הרכוש היחיד בעל ערך כלשהו היו שתי הפרות הביירותיות (מהעיר בירות), שארית הפליטה מהמשק בעין גנים.
לעומת רכוש חומרי דל זה הביאו עימם רכוש אחר, והוא מעל לעשר שנות ניסיון בעבודה חקלאית, חמישה ילדים בגיל העבודה, רצון והתלהבות לא ישוערו לִבְנוֹת, להקים משק ולהשתרש לתמיד באותה חלקה של אדמת מולדת שנגאלה זה עתה.
האנשים להטו מרצון להתנחל. במשך חודשיים, מחודש אלול עד לאחר החגים הגיעו חלק מהמשפחות לנקודה. 
לאחר אותו ליל יריות הוחלט להעביר את האימהות עם הילדים למקום בטוח. בתחילה חשבו על חיפה, אבל חיפה הייתה רחוקה מדי, וגם ההחזקה בעיר הגדולה הייתה יחסית יקרה. 
ניסו לבוא בדברים עם המושבות הגרמניות ולדהיים ובית-לחם
, שהיו להם דירות גדולות ומרווחות, אך תשובתם לא הייתה מעודדת. לבסוף הוחלט על נצרת. המעניין הוא שגם אחרי ההחלטה לא נחפזו לעזוב את הנקודה ונשארו באוהלים. 
ברם, משהתקרב שניים בנובמבר, יום הצהרת בלפור, הגיעו שמועות שערביי מהלול
 מכינים עצמם לתקוף ביום זה את הישוב היהודי החדש ולהחריבו. 
החברים אחראים לביטחון, הודיעו באסיפה ברורות, שאם האימהות והילדים יישארו במקום, לא תהיה כל אפשרות להגן על הנקודה. רק אז הושיבו את האמהות עם הילדים על העגלות והעבירו אותם לנצרת.

שמונה חודשים ישבו האימהות עם הילדים בנצרת. זאת הייתה אחת התקופות הקשות, בעיקר מבחינה נפשית בשביל החברות. שכן אחרי ציפייה כה ממושכת לעלייה, הן נאלצו לעזוב את הנקודה שנועדה להיות הבית לתמיד, לנדוד לעיר שכולה ערבית ולשבת בחוסר מעשה. 
גם בתיה וילדיה נדדו לנצרת, אך היא לא ישבה בחוסר מעשה. בשביל החברות והחברים ללא ילדים בנהלל הוקם מטבח. אולם לא היה תנור לאפיית לחם, וצריך היה להביא יום יום לחם מבחוץ. 
אז קיבלה עליה בתיה לאפות את הלחם הדרוש לחברים בנהלל במאפיה ערבית בנצרת. תנאי האפייה לא היו קלים כל עיקר. התנור היה קטן וכדי לספק לתושבים בנהלל כמה עשרות ככרות לחם ליום, נאלצה ללוש את הבצק ולאפות את הלחם פעמים אחדות ביום. כשחזרו האימהות והילדים מנצרת ובנהלל נבנה תנור, המשיכה בתיה באפיית הלחם למושב כולו במשך כל חודשי השנה הראשונה.
� ולדהיים ובית לחם- מושבות חקלאיות של גרמנים נוצרים (הטמפלרים) שהיו באיזור עמק יזרעאל.


� מהלול-כפר ערבי באיזור נהלל שניטש ביולי 1948





