העקרונות של שרה / משה ברזילי
שרה נפטרה בשבת. מאז מצלצל בראשי שיר ביידיש שהיינו שרים בתנועה החינוכית ובשנים הראשונות בקיבוץ: "יענק'ל דֶער שיסְטֶר איז גֶעשְטֹארְבֶּען אֹבֶּער זָיְינֶע שִיק גְייֶען נָאץ אָלְץ אָרוּם". בתרגום חפשי: "יענקל הסנדלר נפטר, אבל נעליו עוד מהלכות". 
בתרגום עכשווי: שרה הסנדלרית נפטרה, אבל עקבותיה יישארו אצלנו ואצלי הרבה שנים.

איזה עקבות? בבית-הספר, באולפן, בספריה הפדגוגית במוסד, בפלמ"ח, בצה"ל ובמשפחה.  
היא היתה בת 84 במותה. רק ארבע שנים מבוגרת ממני. בגיל הזה, מה זה ארבע שנים? 

אבל כאשר הייתי בן 14 בקן "השומר הצעיר" בברונזוויל היא היתה כבר "מבוגרת", בת 18. המנהלת (איך שקראו לה אז?), ראש הקבוצה שלי ושל קבוצת נערים מרציים ושובבים. 
לא אהבנו את הרעיון של בחורה כמנהלת שלנו, ועשינו הכל כדי להכשיל אותה. אבל היא הצליחה להשתלט עלינו ולהחדיר בנו את הדברים בהם האמינה - ציונות, סוציאליזם, אהבת אדם וצופיות. אפשר לרכז את כל זה במילה אחת - חלוציות. אצלה אידיאולוגיה לא היתה אוסף של סיסמאות אלא מטרה להגשמה.

היא הגיעה ארצה ב- 1933 ולמדה להיות סנדלרית. "אם זה מה שהקיבוץ רוצה", אמרה, "אני אעשה את זה".

אי אפשר לדבר על שרה בלי להזכיר את הקשר הנפשי והמעשי שלה לטבע. היא כתבה: "ביתנו טבול בירק. בתוך משחק האור והצל שנוצר על-ידי צמרות העצים, מתעופפות ציפורים למיניהם. התחילו לקנן אצלנו העורבני, השחרור והטֶרֶד המזמר".

אחרי שהעליתי את הקטע הזה על הנייר נזכרתי בעוד דבר שאני  רוצה לספר לכם - נהוג, כרגיל, להשאיר על המצבות פרחים או אבנים. אבל בירושלים יש בית-עלמין קטן שבו על כל מצבה יש שקע קטן. ממלאים את השקע במים וציפורים באות לשתות ולצייץ. דבר כזה כל כך מתאים למצבה של שרה.

ב – 1946, בהיותה שליחה בשיקגו, כתבה שרה לקיבוץ: "חברים, לעתים תוקף אותי רצון חזק לכתוב לכל אחד ואחד. אינני יודעת לכתוב מכתב קולקטיבי לקיבוץ שלם כי לפני אני רואה כל פרט".

ב-1947, במכתב ליהושע דיין ז"ל היא כותבת: "הנני מודיעה שאשמח מאוד לקבל את התפקיד של הוראה בחברת-הילדים. חיוך עולה על שפתי בכתבי את המשפט הזה. כמה פעמים ממש בכיתי מצרות בחינוך. אבל אעשה מה שצריך".

היא האמינה שלטובת הקיבוץ כל אחד צריך לעשות מה שצריך.

מאוד חבל היה לה לראות את ניוון העקרונות בהם היא דגלה: ציונות, סוציאליזם, אהבת האדם והטבע.

מאוד חבל לנו שהלכה מאיתנו חברה כה יקרה.

