בספטמבר 2012 יצאו נירה ומשפחתה למסע שורשים בעקבות שני הוריה. 
לקראת המסע הכינה נירה חומר רקע על העיר לוּצק ועל המשפחה של אימה. הדפים הבאים הינם נוסח מעודכן מיום 4.10.2012, הכולל גם את הרשמים ממסע השורשים.
לוּצק- Lutsk-Luck
מחוז ווֹהלין בעת מלחמת העולם השנייה
בספטמבר 1939, סופחה ווֹהלין (שבה שוכנת לוּצק), לרוסיה. הסובייטים התייחסו לאזור זה כחיץ בפני הגרמנים. 
למרות זאת נפתחה ההתקפה הגרמנית ב- 22.6.1941
, ובעקבותיה הוקמה בלוּצק משטרה אוקראינית לאומנית שסייעה לממשל הגרמני. 
ביולי 1941 החלו הגזרות:
- חובה לצאת לעבודות כפייה
- חובה לשאת סרט זיהוי
- חובה להקים יודנראט
- הגבלת תנועתם של יהודים
במקביל החלו האוקראינים בביצוע פוגרומים שנערכו ב- 27 עיירות ו- 12 כפרים. במהלך הפוגרומים נשדד רכוש יהודי רב ונרצחו כ- 500 יהודים. יחידות האייזנצקומנדו A4 
 החלו באקציות. 
בלילה בו החלו הגרמנים להפציץ את לוּצק (22.6.1941), למחרת החלו האוקראינים ביוזמתם לרצוח יהודים ברחוב וכן במבצר לומברט. מספר הנרצחים נאמד ב- 2000 עד 4000 נפש (נמסר ע"י אליהו יקיר). בווֹהלין כולה נרצחו באותה עת כ- 15000 יהודים. 
מאמצע ספטמבר 1941 החלו להחרים רכוש יהודי במסווה של היטלים קיבוציים- בכסף, תכשיטים, זהב, חפצי ערך ומזון. בדרך זו "גבו" מהקהילות היהודיות בווֹהלין רכוש בשווי של כ- 100 מיליון רובל.
עבודות הכפייה שהושתו על היהודים היו עבודות גופניות קשות כמו סבלות, סלילת כבישים, הקמת גשרים, כריתת עצים, עבודה חקלאית ועוד. נשים הועסקו בשירותים. חלק מהעבודות היו כרוכות בשעות הליכה ארוכות שבמהלכן שמרו שוטרים אוקראינים שהתעללו ביהודים. היהודים ספגו גם התעללויות מהמפקחים הגרמנים במקומות העבודה.
מראשית אוקטובר 1941 נכלאו היהודים בגטאות ונאסר עליהם לקנות בשר או מצרכי חלב. האוכל הנסחר היה לחם שהוקצה בשיעור של 300 ג' לאדם עובד, ופחות ממחצית ההקצאה למי שאינו עובד.
בלוּצק הוקמו, למעשה, שני גטאות ומחנה עבודה לכ- 500 צעירים, בעיקר בעלי מקצועות נדרשים.  בגטאות ובמחנות העבודה היה משטר אכזרי של הרעבה, התעללויות, אקציות ותנאי תברואה נוראיים, כך שרבים מתו מרעב ומחלות. 
ביולי 1942 החל מבצע חיסול יהדות ווֹהלין. תוך שלושה חודשים נספו כ- 150000, שהם כ- %80 מתושבי הגטאות.
בלוּצק נותרו באותה עת רק כמה מאות בעלי מקצועות נדרשים, שהושארו זמנית בחיים ורוכזו במחנה העבודה ששכן קרוב לרובע וילקי. 
ב- 11 לדצמבר 1942 גילתה אישה נוצרייה לתושבי המחנה שלמחרת הם צפויים להוצאה להורג. 
עם קבלת הידיעה החליטו תושבי המחנה להתנגד לפעולה. הם נלחמו במה שהיה אפשרי - פטישים, גרזינים, סכינים, אבנים והחזיקו כמה שעות במאבקם. בסופו של דבר רובם ככולם נרצחו. 
עד היום מסרבת עיריית לוּצק לשים יד זיכרון לגיבורים היהודיים ממחנה זה. 
בין אלו שברחו או התחבאו ביערות, רבים נרצחו ע"י האוכלוסייה המקומית, אך למרות זאת רוב הניצולים הם מתוך קבוצה זו. 
מגטו לוּצק ברחו כ- 2000 יהודים, אך רובם לא שרדו עקב האקלים הקשה, הרעב ועוינות האוכלוסייה האוקראינית. רוב הנרצחים בווֹהלין נורו והושלכו לבורות מוות שאותם כרו בד"כ המקומיים.
כיום מתגוררים בלוּצק כ- 250000 נפש. לאוכלוסייה היהודית שהייתה אין כמעט יד וזכר. 
בשנים האחרונות הוחזר לרשות הקהילה היהודית בית הקהילה, ששימש באותו תפקיד עד לכניסת הגרמנים. בעזרת תרומות מגופים יהודיים, אנשים פרטיים וקומץ משוגעים לדבר מתחילים לאט לאט לנסות ולהפיח חיים, הן בבית עצמו והן בקהילה היהודית הזעירה שחיה כיום בעיר.
הקהילה היהודית בלוּצק
כבר ב- 1409 גרו יהודים בלוּצק. מאז ועד סוף מלה"ע הראשונה היוו היהודים רוב בין תושבי לוּצק. ערב מלה"ע השנייה חיו בעיר כ- 39000 נפש, מתוכם כ- 17500 יהודים (כ- %45) . 
בביקור שערכנו במשרדי הקהילה היהודית בלוּצק נמסר לנו שלפני השואה היוו היהודים % 65 מתושבי לוּצק. חיי הקהילה היהודית בעיר היו תוססים וכללו מגוון של מוסדות וארגונים יהודיים כמו חמישה בתי חולים, בית זקנים, בתי ספר יהודיים, תלמודי תורה, ישיבות ועוד. 
לאחר מלה"ע הראשונה הוקם ועד יהודי לאומי וכן ועד ציוני. הוקם סניף של הבונד ואירגונים ציוניים שונים. פעל בי"ס עברי עם 400 תלמידים, מקהלה, ספריה ציבורית יהודית וכמובן תנועות נוער.
מפורסם במיוחד הוא בית הכנסת הגדול, שהוא עתיק, מבוצר ונבנה בעיר העתיקה, על אי שנוצר במפגש הנהרות סְטִיר וגיז'צה. 
מנהרה חיברה בין בית הכנסת למבנים אחרים בעיר העתיקה וכן לפרברי העיר המרוחקים.
בזמן מלה"ע השנייה נפגע בית הכנסת. אחרי המלחמה הוא שופץ, אך לא חזר לייעודו המקורי. 
בית הכנסת משמש היום כאולם ספורט לאגודת דינמו המקומית. על קיר בית הכנסת שלט זיכרון קטן המתייחס לייעודו המקורי. בסמוך למבנה בית הכנסת היה בעבר גשר על הנהר אשר דרכו נסעו המשאיות שהובילו את היהודים לבורות המוות. הגשר כבר איננו ובסמוך למיקומו המקורי הוקם גשר חדש.  
מבחינה כלכלית היו בין היהודים בלוּצק בעלי מנסרות, בעלי טחנות קמח, מבשלות בירה, בתי בד לשמן ומפעלים זעירים בתחום המזון, הבד והעור. היהודים שלטו ברוב שירותי המסחר כמו יבוא תבואות, עורות, בשר, קונפקציה ועוד. הם החזיקו ברוב בתי המרקחת, שרותי החנוונות, מלונות וכו'.
תקופת השואה
כזכור, עד יוני 1941 הייתה לוּצק תחת שלטון סובייטי. הפצצות הגרמנים הרסו כ- %60 מבנייני העיר. במיוחד רב היה הנזק בשכונות בהן התגוררו בבתי עץ. ברובע קראסנה, שהיה ברובו מאוכלס ביהודים, 
(כולל משפחת כץ..) עלו מרבית הבתים באש. מה שלא הרסו הגרמנים נחרב בעת כיבוש העיר מחדש ע"י הצבא הסובייטי. 
ב- 25.6.1941 נכנסו הגרמנים ללוּצק, וכבר למחרת אירגנו האוקראינים פוגרום ביהודים. חמישה ימים לאחר מכן הוצאו להורג 300 מיהודי העיר. ב- 2 ליולי נורו למוות בבורות עוד כ- 2000 יהודים. 
באוקטובר 1941 הוקם מחנה העבודה לצעירים. ב- 12 לדצמבר הוקם הגטו היהודי, בחלק העתיק, בין נהר הסְטִיר ויובליו. 
כמו כן הוקם גטו בחלק מאזור קראסנה הסמוך לגדות הנהר סטיר. יש לציין שבעיר לוּצק חיו באותה תקופה כ- 500 בני העדה הקראית.. מאחר ורבני הקהילה העידו שהם לא יהודים הם לא הוצאו להורג "ורק" רוכזו בגטו נפרד. כיום נותר רק יהודי קראי אחד בלוּצק, אך יש רחוב הקראים שמשמר חלק מהמבנים הישנים, כולל את מבנה בית הכנסת הקראי.
האנשים שגורשו לגטאות קבלו רק כמה דקות כדי להתארגן למעבר, ולכן גם עזבו בחופזה את רוב רכושם בבתיהם, מה שגרר אח"כ מחסור חמור באמצעי חליפין עם המקומיים. 
כמו בשאר הגטאות גם כאן הייתה צפיפות איומה, רעב, תנאי תברואה קשים, טיפוס ומוות עקב תנאי החיים הקשים. היודנראט הקים מוסדות סיוע לנזקקים ביותר כמו מטבח, בית יתומים, בית אבות וכן נכלל באזור הגטו בית החולים היהודי, ששימש גם כבי"ח לשבויי מלחמה רוסים. בי"ח זה נמצא בסמוך לבית הכנסת העתיק. גם הוא נחרב ובמקומו עומד היום מבנה אחר. "כמובן" שאין לו כל זכר או ציון.
ב- 18.8.1942 הוטל מצור על הגטו. ב- 20 עד 23 לאוגוסט הובלו כ- 17000 מיהודי לוּצק לאזור שנקרא גוֹרקי- פוֹלָאנְקָה ושם נורו ונזרקו לבורות שהוכנו מראש. אקציה נוספת נערכה כמה ימים אח"כ, בה נורו 
כ- 2000 מהנותרים. חלק מרופאי ועובדי ביה"ח היהודי ששרדו את האקציה הראשונה, בחרו להתאבד עם בני משפחותיהם עוד לפני ההליכה לבורות. מי שנותר כעת בחיים הם כמה מאות צעירים יהודים שהוחזקו במחנה העבודה. כזכור, יום לפני נודע להם על הכוונה לחסלם. 
ב- 11.12.1942 הם התארגנו להתנגדות ולמוות בכבוד. לרשותם היו גרזינים, סכינים, מקלות, מוטות ברזל.. הם נלחמו כמה שעות בגרמנים, אך בסופו של דבר נותרו מהם בודדים. כך בא הקץ על קהילת לוּצק. 
השחרור מהכיבוש הנאצי היה ב- 5.2.1944. העיר נמצאה שרופה והרוסה. מכל הקהילה הגדולה נותרו בחיים כ- 150 ניצולים.
לפי היומן שכתבה סבתא חנה מיום 9.8.1995, משפחתה הייתה בגטו לוּצק עד לחיסולו הסופי 
ב- 20.9.1942. 
מדובר בתמה, אחותה הגדולה, ובני משפחתה (בעלה יעקב ובת בשם חווה). 
באחותה, אסתר לשנר ומשפחתה, ובהוריה שרה ומשה כץ. הם נורו בבורות המוות, במקום שנקרא גוֹרקי- פוֹלָאנְקָה. המקום מרוחק כ- 5 ק"מ מהעיר, וממוקם ליד ביח"ר לייצור סוכר מסלק סוכר.  
אחיה של חנה, אברהם, נמלט מהגטו ונרצח ע"י הגרמנים. המועד אינו ידוע. 
אחיה הצעיר בנימין נמלט אף הוא והתגייס לצבא האדום, בשורותיו נפל בקרב ליד רוסטוב, במועד לא ידוע. בגורקי פולאנקה הוקמה  מצבה לזכר 25000 הנרצחים מלוּצק והסביבה. המקום מטופח ומגודר. אין זכר לבורות, רק חורשת יער קטנה מסתירה את סוד מותם. יהי זכרם ברוך!
חנה כץ פלבס - היסטוריה אישית
(קטע זה נלקח מתוך מספר יומנים אישיים שנותרו בביתה של אימא לאחר מותה, ונמצאים היום ברשותי, כמו כן הוספתי דברים שעלו במהלך הביקור בלוּצק).
הסבא של סבתא חנה, האבא של אימה, הוא נכד של הרבי מבֶּלז
. סבתה נפטרה בעת שילדה את אימה, שרה לבית רוזן, שנולדה ב- 1887 (בחלק מהמקומות כתוב 1884) בכפר ששמו טריסטן (TRISTEN). 
בבדיקה עם ראש הקהילה בלוּצק הסתבר שאין עיירה בשם זה במחוז ווֹהלין. 
יש שתי אפשרויות: 
א. שמדובר בעיירה בשם טורצין הנמצאת בסמוך לקיסלין. שתי העיירות הללו במרחק לא רב מלוּצק בכיוון מערב. 
ב. אפשרות נוספת היא שמדובר בעיירה ששמה טרוסטיאנץ (TROSTIANETS) הנמצאת כ- 20 ק"מ צפונית מזרחית ללוּצק.
סבא משה נולד בכפר ששמו קיסלין (KISELIN) בשנת 1887. הכפר שוכן על גדות נהר בּוּג.
סבא משה היה מוסמך לרבנות, ובמקביל למד ועשה בגרות אקסטרנית רוסית. סבתא שרה סיימה גימנסיה רוסית. נולדו להם חמישה ילדים, ובנוסף גדלו עימם בבית שני ילדים מאומצים: שמואל ובתיה. 
שמות האחים: אברהם ובנימין, שהיה בן הזקונים במשפחה. 
האחיות: תמה (ילידת 1910), אסתר (ילידת ??) וחנה שנולדה ב- 10.4.1912. שלושת הבנות נולדו בכפר. 
בזמן מלחמת העולם הראשונה גויס סבא משה לצבא האוסטרי. שרה, שהייתה באותה עת בהריון (כנראה עם אברהם?) לקחה עגלה עם סוס, קשרה מאחור פרות, העמיסה את כל המשפחה והחלה לנדוד לכיוון מערב. בסופה של כשנה של נדודים, בשנת 1916, היא התיישבה בעיר לוּצק וחיכתה לשחרור בעלה מהמלחמה. 
יש לציין שלמשפחה היה רכוש רב כמו קרקעות, טחנות קמח ותחנת לבנים. כשמשה חזר מהצבא הוא החל להתפרנס מתכנון טחנות קמח ולבנים, ובהמשך הפך לשותף בטחנת קמח. 
המשפחה התגוררה ברובע קראסנה. באותו רובע גרה גם משפחתו של נחמן שטיינמן, וחלק ממשפחתו של פסח נרקיס.
לפי דברים שסיפר נחמן (שטיינמן) ליונה (ינאי), בית משפחת כץ היה בית אמיד, פתוח ומשכיל.
הוריו של אליהו יקיר גרו בתוך העיר, ברובע וילקי. בית משפחת כץ היה ממול לגימנסיה האוקריאנית, קרוב לגשר המקשר בין העיר לרובע קראסנה. 
לפי ההסבר של פסח נרקיס, צעדנו על הגשר המקשר בין העיר העתיקה לרובע קראסנה. לאחר 100 מ' פנינו ימינה לרחוב שנקרא היום רח' שבצנקו. בפינה עומד מבנה תעשייתי גדול ולו מחובר מבנה נוסף. שניהם בנויים לבנים אדומות ונראים כאילו היו כאן גם לפני המלחמה. ממול יש בנייה חדשה של שיכונים ובתי אבן עם חלקות גינה קטנות. לאחר שיטוט לאורך הרחוב פגשנו אישה קשישה שסיפרה למתורגמן שלנו שבעבר הרחוק במבנה הצמוד למבנה התעשייתי הייתה גימנסיה אוקראינית. זה ממש חופף לתיאור  של פסח, שאמר שבית משפחת כץ היה ממול לגימנסיה.
בשנת 1922 נכנסה חנה לכיתה הראשונה של הגימנסיה היהודית- פולנית. אחיה ואחיותיה למדו בבתי ספר אחרים, אם זה בשפה הרוסית, האוקראינית או האידיש.
לפי היומנים, שפת הדיבור בבית הייתה אידיש, וההורים הרבו לקרוא ספרות אידית. היא מדברת בגעגוע על בית פתוח, מלא שירה ונגינה, שבו כל אחד הולך לפעילות בתנועה אחרת, עם שיח פוליטי וציוני והרבה ויכוחים. 
מעניין לציין שהוריה, שהיו ציונים, רכשו קרקע באזור שבין זיכרון יעקב לבנימינה! הם גם לא התנגדו לעלייתה לארץ, אך ביקשו שבטרם תעלה תלמד חקלאות בצרפת, ותגיע לארץ ולקבוץ עם מקצוע נדרש. צעדים ראשונים למימוש רעיון זה אף נעשו על ידם: הם שלחו לצרפת את ציוניה, כדי שתתקבל שם ללימודים. 
החברות בשוה"צ, ההליכה להכשרה ואח"כ להגשמה מנעו את מימושו של חלומם...
ואכן, חנה כותבת שכבר מגיל תשע או עשר היא החלה את פעילותה בתנועה, שבתחילה התנהלה כתנועת צופים.. 
לפי הדברים שכתב אהרון אפרת (ראה הפניה לספר הזיכרון ללוּצק.) ב- 1926 הוקם מחדש קן השוה"צ בלוּצק. חנה, עם נחמן שטיינמן, אהרון אפרת ואחרים הצטרפה לשכבת המדריכים בקן. מאז ועד מותה "עברה את המסלולים שהתנועה חייבה אותה" (מתוך פרק יומן מיום 8.8.1998). 
כאמור, הקן המתחדש בלוּצק מנה ב- 1926 כ- 500 חניכים, חלקם נוער לומד וחלקם נוער עובד. עיקר פעילות התנועה הייתה בחצר של הגימנסיה היהודית- פולנית ובבי"ס "תרבות". 
מאוחר יותר עבר הקן לפעול בחצר הקהילה ברח' סינקיביצָ'ה, ובקיץ על גדות הנהר סטיר. 
בנוסף החלו לארגן פעולות בתוך בתי החברים, בין השאר בביתו של נחמן שטיינמן, שגר ברח' קראסנה. רק לקראת 1930 מקבלת התנועה את הכיוון של הגשמה עצמית וחלוציות. בעקבות כך מתוכננים שני קיבוצי עלייה מווֹהלין. אחד הוא, מה שהיום קבוץ נגבה. השני, שאליו שייכים בני לוּצק, מתקבץ להכשרה בחווה חקלאית בצ'נסטחובה. הם קוראים לעצמם קבוץ "בניר", אליו מגיעים ב- 1932 נחמן שטיינמן, דלילי (אליעזר שניידר), אהרון (אפרת), חנה ועוד רבים אחרים.
חנה שהתה בהכשרה בצ'נסטחובה כשנתיים וחצי ושובצה לעלייה לארץ לפלוגה השנייה, (ללק שובץ לפלוגה השלישית).
לקראת סוף תקופת ההכשרה מגיעים לחווה אחרוני בוגרי הקן השומרי מדומברובה, ובהם גם ללק. כך ניצתת האהבה.. בסופו של דבר היא חוזרת לחצי שנה לעבודה חקלאית בכפר טורצין, וגם בלוּצק, ועולה לארץ ב- 3.1.1935 וממתינה עוד כשלוש ווחצי שנים לעלייתו של ללק.
מעניין לציין שבתקופה האמורה היו בתנועת השוה"צ בפולין כ- 300 קינים ובהם כ- 30000 חניכים!

בביקור בעיר כמעט ולא מצאנו את העקבות להיסטוריה האישית של אימא. בתי הספר ברובם חרבו או שינו ייעוד. בית הקהילה, שבשנים מסוימות התקיימה בו פעילות השוה"צ, אכן קיים ואף זכינו לראות בו צילום ממפגש של הקן, שיושב כולו על המדרגות של הבניין בשנת 1929!

הגטאות והרובע היהודי אינם. בתי הכנסת חרבו. בית העלמין היהודי נמחה. בתי מדרש, ישיבות, כוללים, ספריה יהודית- הכול איננו. 
כיכר בַּזִיליָאנְסְקִי, שהייתה בלב הגטו, קיימת כולל בית המרקחת שהיה פעם יהודי. 
שתי הכנסיות עדיין מביטות בדממה על הכיכר. סביבן נבנתה חומה כדי שהמתפללים הנוצרים לא יראו מה עולה בגורל שכניהם היהודים. 
בכיכר זו רוכזו היהודים לפני הובלתם לבורות. במס. 14 שכנה, קרוב לוודאי, חנות לחומרי בניין של שעיה כץ. תוך כדי הטיול הרגלי בעיר מצביע ראש הקהילה, סרגיי, על בניינים שהיו פעם של יהודים ושרדו את המלחמה. ברובע קראסנה כמעט ולא נותרו מבנים מהתקופה של בטרם השואה. גם אין כל יד וזיכרון לחיים שהיו פעם.
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