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נושא היום הזה הוא – הילד.

חברים עמלו חודשים בימים ובלילות - הכינו מכשירים וכלים שיאפשרו לכל ילד לחיות בחצר שלו ובבית שלו בתנאים מתאימים לפעלתנותו.

במשחקים ינתן להם לפרוק את המעיק וליזום משחקים שיש בהם משום הזדהות יתר עם הגדולים והחזקים שהוא מעריץ. צעצועים אלה יאפשרו שפע של נסיונות, ועל ידם ילמדו ילדים לעשות דברים ולהתכונן לחיים.

כמטפלת שחייתה עם הרבה ילדים מהגיל הרך ועד להתבגרותם (מהם כבר בכיתות המוסד, ומהם על סף חברות וחברים ממש) רוצה אני ביום זה להגיש להם שי צנוע, לא מוחשי, אולם מתנה בצורת  ת ו ד ה  לבבית.
אודה לכם ילדים על כל יום שלימדתם אותי הרבה מאוד. אילצתם אותי ללמוד את בעיותיכם, להכיר כל אחד מכם לחוד ובצוותא. להכיר את מחשבותיכם אם בציור, אם במשחק, אם בבכי ואם באוכל ליד השולחן.

הילדה שפעם ציירה על הלוח השחור בגיר לבן ומחקה את המצויר אמרה "אין עוד אור", ושוב לקחה את הגיר באצבעותיה הרכות ואמרה: "כעת אעשה הרבה חשמל", האם לא סיפרה לי אז על החושך המפחיד אותה ועל רצונה העז שתמיד יאיר אור חזק?

בִּתְפוֹשׂ אותי יד רכה בידי או בסינורי, האם לא הבחנתי בפני האוחז בי את חוסר הבטחון והתלות שלו במבוגר?
ובהגיע תקופה יותר מאוחרת בהתפתחותכם, הרצון להתגבר על הופעות (תופעות) ילדותיות והשאיפה להדמות ל"גדול", האם לא למדתי מכם אז כיצד אתם מתאמצים להגיע למה שהנכם עכשיו?

ואותם הטיולים הרבים לשדה וליער, למטעים ולגן, השיחות ביניכם והשאלות שלכם, האם לא פתחו לפני את סגור לבכם הרך?

ואותו ילד ששפך את זעמו על חברו וצחוק על שפתיו, בשעה שחברו בוכה, האם לא גילה ברק בעיניו הקטנות על רגש נקם התוסס בו באותו רגע, על כי חייו מרים לו? 
ובהזדמנות אחרת, כשזאטוט אחד בצרה ושני אץ להושיע לו או מזעיק את המטפלת לעזרתו, האם לא סופר לי אז על רגשות עדינים לזולת והרצון לעזור לְרֵעַ?
ובימי מלחמת העולם השנייה, כשעמדו חברים ליד מקלט הרדיו מקשיבים במתיחות ובעצבנות לידיעות מזעזעות, זוכרת אני דבריו של ילד באחד הטיולים: "אני אגיד להיטלר להפסיק את המוסיקה שלו, כי זה לא נעים לחברים".

וילד שני אומר: "כשהיטלר יבוא אני אברח הראשון כי אני יודע לרוץ". 
וכי לא גילו לי אז אלה את פחדיהם ורחשי ליבם, וגם את הערכה העצמית שלהם?

... כיום שומעים אנו ברדיו הודעה על חברו של אותו ילד בקבוצה והוא זכה בהתחרויות בריצה, וחוזר הביתה עטור אות הצטיינות... על כל אלה נתונה לכם ביום זה תודתי.

עוררתם בי את הרצון ללמוד, לדעת ולהבין את הגיגי נפשכם.

הרבה למדתי מרַבּוֹתַי, יותר מהם מחֲבֶרַי, ויותר מכולם מתַלְמִידַי. (מדברי חז"ל) 

