לזכרו של אחי שמואל
לזכרו של אחי שמואל יש ברצוני להגיד מילים מספר. הוא היה שייך לדור ההולך ונעלם. 
דור שקורותיו יכולים לספק חומר לספרים רבים. דור של שתי מלחמות עולם, תהפוכות פוליטיות, נדודים, מאורעות ומאבקים. 
בספר הנולדים של יהודי ווילנה רשום בקצרה - לאברהם וגיטל וויגגדערהויז נולד ב-4 באפריל שנת 1910 בן ושמו שמואל.
אוסיף כמה פרטים על אודות המשפחה - האב היה ממנהלי מנסרה עצומה בפרור וילנה, בחופו של הנהר ויליה החוצה את העיר. רפסודות עצומות של אורן היו מגיעות למנסרה עם זרם הנהר. 
ביתנו עמד בשולי השטח העצום. גרו בו ההורים, 4 בנים ו-2 בנות. האח הבכור נסע לקייב ללמוד רפואה, האח השני נסע לקנדה. היו אלה השנים המאושרות בחייו של שמואל בבית הנוח והחם. האוויר הצח, המרחבים סביב, קרוב לנהר עם מימיו הצלולים.

אך השנים המאושרות נקטעו מהר. בשנת 1914 פרצה מלחמת העולם הראשונה. שמואל היה אז בן 4.5. צבאות גרמניה פלשו מהר לשטחי רוסיה וכבשו את וילנה. הבית שלנו עלה בלהבות. מצרכי המזון הוחרמו ע"י הגרמנים. אנשים עמדו בלילות קור וסופות שלג בתור לפת לחם. הוחלט לכן לעזוב את ווילנה ולעבור לפוניבז', עיר הולדתה של אימא. 
ב-1918 הסתיימה המלחמה אבל הגאולה טרם באה. הרוסים חזרו, העיר הייתה בחלקה הרוסה, גדושה פליטים שהחלו חוזרים מרוסיה. הכסף שבידנו- הרובלים, הקרנסקים והמרקים-הפך לפיסות ניר. אבא נפטר ונשארנו עם אימא ו-4 ילדים קטנים. שמואל התחיל ללמוד בגימנסיה הממשלתית הליטאית וכשגמר לא מצא עבודה. האח שנסע לקנדה הזמין אותו לבוא אליו, לעבוד עם האח בחנותו. 
התחיל להסתמן ראשית המשבר הכלכלי הקשה שפקד את ארה"ב וקנדה, ששיאו היה בשנת 1929. שמואל הצטרף לתנועת הנוער "השומר-הצעיר". כל הקבוצה עלתה ארצה בשנת 1936 והגיעו לחדרה, שם עבדו בעבודות מזדמנות. 
באותו הזמן הוחלט ע"י "קרן היסוד" על הקמתו של ישוב בהרי מנשה. בשנת 1937 הועברה חלק מהקבוצה מחדרה, ושמואל בתוכה. הקבוצה התמקמה במבנה שהיה קיים על גבעת ג'וערה, בקרבת המקום בו עמד לקום קיבוץ עין-השופט, על שמו של השופט לואיס ברנדס מארה"ב. 
המקום היה רחוק ומבודד מכל ישוב יהודי. האדמה הייתה אדמת בור, אבנים וסלעים. "קרן הקיימת" העסיקה את האנשים בנטיעת יערות בסביבה, בעבודות סיקול, פתיחת שבילי מעבר לצריפים ראשונים ומבני משק דלים. 
בלילות רבץ על האנשים עול השמירה מפני מחבלים שהשתוללו בסביבה. החברים היו עייפים וסחוטים אך גאים על עבודתם.
בקרנו את שמואל בתקופה זאת. הוא לא התאונן, לא רטן והיה שמח בחלקו. באותו זמן הוקמו ע"י הבריטים יחידות של משטרת עזר, שנקראו "גפירים". שמואל היה בין הגפירים, קיבל נשק והועסק בשמירה על הביטחון באזור. כשהתפנה מתפקיד זה עבד בפיתוח המשק ושתילות ונטיעות. בתקופה זאת הכיר את אורה- חיילת בצבא הבריטי, הם התחתנו ונולד להם בן ושמו אברהם. 
אורה בחלה בחיי הקיבוץ והחלה לדרוש ששמואל יעזוב את הקיבוץ ויעבור לתל-אביב. 
שמואל סירב, אורה עזבה, ואברהם נשאר עם שמואל, שמילא תפקיד של אבא ואימא גם יחד.
כעבור כמה שנים שמואל הכיר את לאה והם התחתנו. לאה הייתה רעיה טובה לשמואל ואם מסורה לאברהם. 
אברהם גדל, שירת בצבא. אחרי מלחמת יום כיפור קרתה לו תאונה קשה והוא שכב הרבה זמן בבית-החולים תל-השומר. שמואל בילה ליד מיטתו שעות וימים. כשאברהם החלים הוא נסע לאימו אורה, שהייתה אז בארה"ב, להחלמה והמשך לימודיו. 
בשנים האחרונות עבד שמואל בבית החרושת לברגים ובאחרונה במפעל המשנקים. נראה היה שהוא הגיע לתקופה של חיים מסודרים ושקטים. 
מחלתה האכזרית של לאה לפני 3 שנים טרפה את הקלפים. שמואל נשאר לבדו. מצב בריאותו התערער. הוא החל סובל מחולשה ומחושים בכל חלקי גופו. לאחר שבועות ארוכים מאוד של כאבים וסבל בחדרי החולים של הקיבוץ נפטר שמואל בביה"ח "כרמל" בחיפה, בשעות הערב המאוחרות, בכ"ב כסלו תשמ"ח 12.12.1987. בן 77 היה במותו.
יהי זכרו ברוך.
