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זלמן, אלון אדיר / שלום חולבסקי
זלמן איננו.

לא הראש ולא הלב מסוגלים לקלוט את צירוף המילים האלה. אלון אדיר, עתיר שורשים נעקר מחיינו. עוד ימים רבים תרחף כאן, לנגד עינינו, דמותך במלוא עוצמתה, מאור פניך וכל מה שהיה במוחך, בנפשך, במעשיך. לאורך כל דרכנו -  תאיר לנו.

גופך הבריא לא ידע חולי. גם כשחשת בגופך בזמן האחרון, ועם הזמן יותר ויותר -  התחמקת מלדבר על מיחושיך ועברת לשוחח על דברים אחרים.

דאגת מאוד לשלומה של אסתר. מצב בריאותה היה בראש מעיניך, ודאגת לשלום בני משפחתך.

הקרנת אופטימיזם, גם בימי מצוקה, אופטימיזם עם הומור בריא, וכל כך האמנו, וקווינו שרוחך זאת תגבר על החולי שלך. והנה -  בא השבר הנורא.

*

גדלת בתוך משפחה יהודית חמה בעיר רובנה, העיר המרכזית של ווהלין, בתוך יהדות רווית חוכמה, שופעת חום ואהבת אדם. למדת בגימנסיה עברית בעלת מוניטין ברמתה ובערכיה, שבראשה עמד מייסדה, המחנך הדגול ד"ר יששכר רייס, מראשי תנועת "השומר הצעיר" בגליציה, ובין מוריה ד"ר נוח גרוס. שניהם הטביעו חותם עמוק על חניכיהם ועליך במיוחד. הצטרפת ל"השומר הצעיר" והיית אחד מראשיה.

היית נער מקסים, מוכשר, שמשך אל התנועה רבים מבני גילך שהלכו שבי אחריך. משכת גם את תשומת הלב של מחנכיך שסייעו לך. סופר לי שאחד ממחנכיך עזר לך בימי מצוקה, בשכר לימוד.

עם תום לימודיך בגימנסיה, פרשת את פעילותך בתנועה בעיירות גליל ווהלין, מהושצ'ה ועד ברסטצ'קה, מלוצק ועד קוסטופול, ועד דובנא.

נדדת ימים ולילות בבתי העיירות, עם מנורות הנפט או חשמל דל. הכרת לפנַי ולפנים את יהודי העיירות האלה על חכמתם, טוב לבם ואצילותם ועל ריח תבשיליהם של האמהות היהודיות. 
הכרת את יופיים בתוך עוניים, ונשאת בלבך את חומם לאורך כל ימיך.

אירגנת מושבות קיץ של התנועה ברחבי ווהלין, אליהן נהרו בני נוער אל קסמך, חכמתך ונועם הליכותיך.

באחת ממושבות הקיץ היכרת את אסתר מהעיר קובל, הנערה היפה והמוכשרת, ואז דבקתם אחד בשני באהבה גדולה, כל ימי חייכם המשותפים, כמעט כ- 70 שנה, כזוג מהשמיים, עד נשימתך האחרונה.

*

לאחר תקופה קצרה של עבודה בהנהגה הראשית של התנועה בוורשה, זלמן ואסתר עולים ארצה ומצטרפים לקיבוץ "עמל" שֶשָכָן בקריות. זלמן עבד כסבל בעבודה מפרכת, בנמל חיפה ויחד עם אסתר הם יוצאים להתיישבות כמייסדי קיבוץ רוחמה.

מרכז חייו של זלמן היא תנועת "השומר הצעיר" -  ה ת נ ו ע ה. הוא מגויס לפעילות וכשלוש שנים מכהן כמזכירו האישי של מאיר יערי, שהגה לו חיבה רבה. להיות מזכירו של מאיר יערי באותן שנים -  היה כבוד גדול וגם עבודה קשה.

עם פרוץ מלחמת העולם השנייה, יוצא זלמן לשליחות בטהרן ותוך מאמצים רבים, הוא מצליח להתקשר עם מאות חברי תנועה במקומות נידחים של ברה"מ, שהספיקו לברוח מפולין, והוא שולח להם חבילות מזון ומצרכים המצילות אותם מחרפת רעב. אלה שקיבלו חבילות אלה, יזכרו את זלמן כל ימי חייהם בהוקרה רבה.

בראשית 1946, מגיע זלמן כחבר משלחת היישוב הארצישראלי, מטהרן לפולין -  ללודז'.

שם פגשתי את זלמן לראשונה, בבית התנועה, מוקף חברי תנועה שיצאו מיערות הפרטיזנים, ממחנות ריכוז נאציים ומברית המועצות. הוא מתחבר אליהם בכל נפשו -  והם אליו בהערצה.

המפגש הזה, עם שרידי יהדות פולין המושמדת ועם אחרוני התנועה, היה חרות עמוק בנשמתו של זלמן והיווה מוקד בחייו הרוחניים.

כאוב, דַווּי ומאיר פנים כאחת, יחד עם חברו הטוב שייקה ויינר ז"ל, שהקדים להגיע לפולין, יחד עם הלוחמים חייקה גרוסמן, חסיה ביליצקה והחברים שלמה מנדלוביץ' וישראל גלזר, חניכו, שהגיעו מברית המועצות, זלמן משקם את התנועה בפולין, מארגן קיבוצי הכשרה, בתי ילדים, סמינרים, כדי להכינם להעפלה ארצה.

זלמן פעל בפולין במסירות נפש אין קץ, בלב פתוח וחם, בשׂוּם שֵכֶל --- - הימים ההם הזינו אותו במשך כל 50 השנים הבאות. מאז לא פסקה שליחותו.

העם, המדינה, ובעיקר הקיבוץ והתנועה, היוו מוקדים מרכזיים בחייו. הוא גם הקדיש הרבה מזמנו להנצחת הניספים מגטו רובנה.


עם המעבר לעין השופט, זלמן היה מרכז ענף המטעים, מרכז משק, מרכז תנועת "השומר הצעיר" בארץ, מנהל המחלקה הפרסונלית של הקבה"א, איש מרכזי במברג. תמיד במרכז העשייה, תוך חשיבה מעמיקה.


מכה קשה הוכו זלמן, אסתר ובני המשפחה עם מותה הפתאומי של הבת הבכירה, מיכל ז"ל -  הפרח של המשפחה וקיבוצה.

לפני כחודשיים, בטרם מחלה, הזמין אותי זלמן למברג ולביקור במאג. עפרה הסבירה בנוכחותו את דרך הייצור של המפעל. זלמן התענג לשמע דבריה.

זלמן ואסתר הקימו משפחה לתפארת.

זלמן היה איש משפחה למופת: הוא היה מלא גאווה על חלקם והצלחתם של ילדיו, אבי, עפרה, אילה, חביבה, יקי ואבנר, בתעשייה ובחיי הקיבוץ. ילדיו ונכדיו העניקו לו הרבה עונג. זלמן נגע באושר. הוא גם סייע לבני המשפחה הגדולה: ליהודית כפרי וליהודה גולני, חתנו.

מכל עבר זרמו אל זלמן גלי חום, אהבה וכבוד. זלמן היה אהוב על אנשים רבים, בארץ ובקיבוץ.
*

יורשה לי משהו אישי:

זלמן היה חבר טוב שלי, ידיד, רֵע. זו הייתה זכות. דו-שיח מתמיד, שיחות אין ספור, רעות שכזאת, לעת שכזאת. כשהבאתי לו את ספרי, בראשית חוליו, ובהקדמה המודפסת כתוב: "לזלמן ליבנה, חברי הטוב, השליח בימי השואה", הוא לחץ את ידי בהתרגשות רבה ובעיניים לחות.

*

לך, אסתר היקרה, לילדים: אבי, עפרה, אילה, חביבה, יקי ואבנר ולנכדים היקרים-

לכאב הגדול אין רופא ואין תרופה, אך הֶיוּ גאים שהיה לכם זלמן הבעל, האבא והסבא -  וזוהי נחמה שאין לה שיעור.

ולחברי הקיבוץ, אנו נפרדים היום מאדם הנפלא - מזלמן היקר שלנו.
                                                                                                שלום חולבסקי
