רשימות על חינוך  / רחל גוברמן
 
עיתון יום הילד תש"ה 1944/45

השיחות המוקדשות לחינוך הראו כי הרבה חברים ערים בשטח זה. נוצרה הזדמנות להבעת דעות וטרם אפשר לסכם, אולם חילוף דעות יכולים לעזור ולהקל בעבודה, ולהאיר שאלות בהן מתלבטים יום יום.
ברצוני להתיחס למספר שאלות:

1. הכשרת עובדים

ברור כבר היום שמורים וגננות מקבלים הכשרה. לעומת זאת (ב)גיל הרך יש קבוצות שיש להן עובדת שקבלה איזה שהיא הכשרה, (אך) רוב העובדות, עבודתן בנויה על אינטואיציה, וכמובן שאין זה מספיק. 
צריך להכשיר כוחות מקצועיים לגיל הרך. מהספרות החינוכית ידוע כי זהו הגיל החשוב בחיי הילד. בשנות חייו הראשונות מתגבשות תכונות אופיו של האדם בעתיד. 
שגיאות הנעשות בגיל זה הן השורשים להפרעות רציניות המופיעות בבגרותו של הילד. רגילים לראות את הילד כיצור קטן, ומכאן נובע הזלזול בכבודו וחוסר הערכה לגביו. הילד הוא קטן בגופו אבל חייו הנפשיים הם עצמאיים ועשירים ומעידות על כך כל מיני דוגמאות:

1. ילד יכול הרבה לבלות לבדו, וגם בחברה אשר הוא בוחר בה, לגלות איניציאטיבה (יוזמה), למצוא עניין בלי להיות זקוק להתערבות המבוגר.

2. כאשר פוגעים בכבודו הוא מתקומם, מורד נגד המבוגר ומשתמש בכל האמצעים להגנתו. פעם התבטאה מטפלת "אנחנו מוכרחים להראות לילד שבמקרה מסוים, הדבר שהוא עושה אינו נעים לנו". לא פעם אנו עושים דברים שהם נעימים לנו, מבלי לחשוב מה יחסו של הזולת לכך. האם אפשר גם לדרוש מיצור קטן חשבון לפני המעשה?
ילדינו חיים במסגרת. יש להם חברה בה שולט משטר מסוים. על כל צעד הילד נתקל באיסור והגבלה. מי שמסתכל על חייו של הילד רואה שהם עמוסים חוקים. שמירה עליהם דורשים מהילד מאמצים נפשיים באשר הוא כולו יצרים. וויתור הילד על יצריו השולטים בו דורש תגמול. חייו הם מלחמה תמידית נגד הערכים אשר אנו רוצים להשריש בו, כי יגדל לבן תרבות.
כדאי להקל את הפרוצס (התהליך) של החינוך. כדאי להרבות באיסורים, רק כשאנחנו רואים שהתנהגותו של הילד יכולה להזיק לו, או לחברה בה הוא חי. לדוגמא: אם ילד משאיר קצת אוכל בצלחת אחרי שאכל ושבע, למה צריך להכריח אותו שבצלחת לא ישאר מאומה?!
אולי כדאי בשעות מסוימות של היום פחות להקפיד על כל מיני דברים, כדי שרגעים אלו יהיו יותר שקטים ויותר נעימים. אני מתכוונת לשעות הערב כשהילד חוזר מההורים, לקראת הלילה. הוא אז יותר רגיש וכדאי היה אז לא להמשיך בחשבון של היום. רצוי גם שבהשכבה
 יפגשו לא יותר מ- 2-3 ילדים. זה נותן סכויים לאטמוספירה שקטה.
ב. השכבה על ידי ההורים
הרבה התלבטתי עם רצוני להציע השכבה על ידי ההורים. לא העזתי לעשות את זאת בשנים הקודמות. אז החינוך היה בידי יחידים. ליחידים אלה היו כל ריכוז הסגולות הדרושות ליצור את הרצוי לילד. כיום עקב ריבוי הילדים וחוסר בעובדים, אין לכל עובדי החינוך (את) אותו הציוד הדרוש לחינוך. יום העבודה מלווה מאמץ נפשי, מתיחות להחזיק את הילדים במשטר חייהם. 

אני רואה את ההשכבה של הילד על ידי ההורים כעזרה למטפלת. בידי ההורים די אמצעים כדי להביא את הילד למצב רצוי לפני השינה, גם אם הוא היה לא שקט לפני זה. בשיחה עם הורים מקיבוצים איפה שנהוגה ההשכבה על ידיהם, שמעתי מפיהם כי אלה הם הרגעים היפים ביותר. הם אז רואים את הילדים לא רק במשחק או בטיול, כי אם בהתייחדות איתם. אחדים מההורים אמרו כי רק בהשכבה שמעו מפי ילדיהם הרהורים ושאלות אשר לא שמעו במשך כל היום, כשהילד נתון לעבודתו ולמשחקיו.

לדעתי השכבה על ידי ההורים היתה גורמת תענוג הן לילדים והן להורים. לא מזמן ראיתי השכבה (כזו) של ילדים בגן בו 23 ילדים. היה שקט ואוירה נאה שררה מסביב.

� רחל הייתה ממייסדי עין-השופט ומאנשי החינוך הראשונים בקבוץ.


� ילדי הקבוץ חיו בבית ילדים משותף בנפרד מהוריהם. שעת ההשכבה היה זמן הפרידה מן ההורים. 





