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לאהרון היקר שלנו, 
חשבנו כיצד לכתוב לך. אחרי התלבטות ארוכה נראה שמכתב תהיה הדרך הטובה ביותר (אמנם מעט רשמי, אך יאפשר לנו לסגנן את מילות הפרידה בצורה מסודרת, יסודית ונקייה – דרך שנהגת גם אתה ללכת בה).
הכרנו לראשונה לפני כמעט 19 שנים. ההיכרות הייתה מעט הססנית ורווית חששות, לאור הנסיבות. כבר היינו בוגרים ויצירת קשר מסוג זה הייתה עבור כולנו מסע ארוך הכרוך במעורבות רגשית גדולה – גם לך וגם לנו. המכשולים והנסיבות של אותם ימים הבטיחו קשיים לא מעטים.

לאט לאט נפתחנו ולמדנו להכיר – אתה אותנו ואנחנו אותך. גילינו בך כישרון ויכולת לתכנן, לאלתר ולבצע בידיך דברים יפים ומפתיעים. 
גילינו אדם רגיש, למרות שלעיתים הסתרת זאת כלפי חוץ על ידי קור רוח, ניכר שבתוך תוכך סערו הרוחות וכל מילה ומעשה היו חשובים עבורך. היה ברור שהכמיהה לחום ולאהבה, לתשומת לב ולקרבה היו חשובים לך, גם אם לא היו ניכרים כלפי חוץ.

כמו לרבים מבני דורך – הילדות נגדעה באחת. מסע הייסורים והנדודים, הקשיים בעת המלחמה ולאחריה – הטביעו את חותמם עמוק באישיותך. החיפוש המתמיד וחוסר השקט הפנימי הובילו אותך בדרכך.

התמונות והזיכרונות חולפים מול עינינו במהירות. דרך ארוכה עשינו יחד והאירועים שזורים זה בזה. הפכת להיות שותף בחיינו. ילדינו נולדו ונקשרו אליך כאל אחד מהמשפחה. הפיקניקים בשבתות ובחגים, ימי ההולדת והטיולים המשותפים – זכורים אך לטוב. ככל שהתקרבנו הכרנו את עברך ואת ילדיך, ואף הם הפכו לחלק מחיינו. ראיתי כיצד אתה בונה את חייך ואת ביתך המשותף עם אימא, ועם כל הקשיים שהיו, ידעתם זמנים רבים של נחת, שמחה, אהבה ואושר.
עבודתך ומלאכת ידך היו חשובים עבורך מכל – שם מצאת את עצמך והבעת את כשרונך בצורה מקסימה - התיקונים הקטנים בבית, הרהיטים המפתיעים שייצרת, עבודות בנייה, תמונות, נגרות ומסגרות – היו עבורך כמעין סם חיים. האירוע שעברת בבית החולים כאילו ניתק אותך מכל אלה באחת.
תהליך השיקום והתסכול המתמשך מכך שלא יכולת לעשות את כל אותם דברים, והתלות באחרים, הותירו בך תחושה חזקה וניכרת של חוסר אונים. ההתקדמות והמאבק להשיג בחזרה את העצמאות – הייתה כנראה איטית מדי עבורך.

השקעת מאמץ אדיר – וכגודל המאמץ, כך גודל התסכול.

אהרון יקר – עם כל הקושי, אנו מנסים להבין את החלטתך ולקבל אותה מתוך אמונה שכך ראית את הטוב ביותר עבורך, עבור אימא ועבור כולנו.

ניקח איתנו תמיד את החיוך שלך, את הרוך והטוב, את נכונותך לסייע, לתרום ולהיות שותף.

מברכים אותך בדרכך ומקווים שאולי כעת תזכה לשקט ושלווה שכל כך מגיעים לך.

היה שלום, מכולנו באהבה.

                                                                                                           אבנר, ינאי וגידי 
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