רסיסי חיים של סבתא חוה / עינב בריל
(מתוך עבודת השורשים  - תשמ"ג)

סבתא חוה נולדה בפולין בעיר רובנה ב-1911. לאבא שלה קראו יוסף ולאמה בלהה. 
אביה לא היה דת. הוא עבד כמנהל בבית חרושת לבירה. לסבתא היו שתי אחיות - טייבל ומרים, ושני אחים - אברהם ופסח. 
המצב הכלכלי בבית היה קשה מאוד ואבא יוסף החליט לנסות את מזלו באמריקה. אחרי כמה חודשים הוא התגעגע למשפחה וחזר לפולין. בגיל 40 נפטר אביה ממחלת טיפוס, כשסבתא הייתה רק בת שמונה.
סבתא מספרת: "השנים היו שנות מלחמת העולם הראשונה. המצב היה קשה, גייסו הרבה בחורים למלחמה וגם שני אחי היו צריכים להתגייס. באמת אחי אברהם הלך לחזית. האח השני, פסח, היה חולני מאוד ולא רצה ללכת לחזית. הוא הצליח לאסוף כסף לשוחד ושוחרר מהצבא. 
אני למדתי בכיתה א'-ב' בבית ספר פולני. בגיל שמונה עברתי לבית ספר רוסי. המעבר לא היה גיאוגרפי, אלא פשוט המשטר בעיר רובנה התחלף והיא עברה לשלטון רוסי. 
כדי לעזור למשפחה אחי הצעיר הפסיק ללמוד בגיל מוקדם והלך לעבוד. 
בבית גידלנו שתי פרות, שני כלבים והרבה יונים (ממש משק ילדים). אחי הקטן, פסח, מאוד אהב חיות וגידל כלב ששמו היה בוביק. 
פעם קרה מקרה מוזר - ברחוב נסעו אנשים שעיסוקם היה לחטוף כלבים. אחי היה ברחוב כאשר עברו חוטפי הכלבים וניסו לחטוף את בוביק. המכונית התחילה לזוז ואחי רץ אחרי המכונית ופתח את דלת התא, בה היו כלואים הכלבים וכול הכלבים ברחו. האיש שנהג באוטו עצר והתחיל לחפש את "הפושע". אחי היה זריז ורץ מהר הביתה, עלה לבוידם והסתתר שם כל היום עד שנפסקו החיפושים אחריו. אימא פחדה שיתפסו אותו. 
החורפים בפולין היו קשים. לא פעם ירדו המעלות מתחת לאפס. הבית היה ישן והרבה עכברושים הסתובבו בו. אחי היה מומחה בבניית מלכודות לעכברים ותמיד הצליח ללכוד עכברוש. כשהמלכודת התמלאה, הוא היה לוקח אותם לשלג, שופך עליהם נפט ומצית אותם. השתעשענו כשראינו את העכברושים מתרוצצים כאבוקות אש עד למותם. 
אחרי שאבא של סבתא נפטר החל אחיה לעבוד ועזר למשפחה להתקיים. גם לבנות היה קשה ללמוד בתנאים הקשים שהיו בבית. 
בגיל ההתבגרות נכנסתי לתנועת "השומר הצעיר" ומצאתי שם חברה טובה ומדריכים רציניים. הפעילות בתנועה כללה גיוס כסף לקק"ל, טיולים, הקמת מחנות ולימוד עברית. בשבילי הפעילות הזאת הייתה הצלה, כי הצלחתי לצאת מהבעיות הקשות שהיו בבית. 
לקראת עלייתי ארצה יצאתי להכשרה בצ'נסטחובה, שם הייתה חווה חקלאית של "השומר הצעיר". בחווה למדנו איך לעבוד ושמענו הרבה על הארץ והקיבוצים. הכנתי את אמי שיש לי תוכנית לעלות לארץ ולחיות בקיבוץ. אימא מאוד בכתה ולא רצתה להיפרד ממני, כי הייתי הכי צעירה במשפחה. בהכשרה גרנו בבית אחד גדול בצורה שיתופית. אכלנו יחד וישנו כמה בנות באותו חדר. 
אכלנו הרבה תפוחי אדמה כי זה היה מאכל זול ומשביע. 
החווה הייתה מול בית קברות קתולי והיה מסוכן מאוד לעבור שם בשעות הערב. האנטישמיות כבר הייתה חזקה ופחדנו מהגויים, לכן תמיד הקדמנו לחזור לחווה. 
אחרי שלוש שנים של פעילות בתנועה התחלנו להתכונן לעלייה לארץ. הבריטים שלטו בארץ והיה קושי עצום לקבל אשרות כניסה. יותר קל היה לזוגות נשואים. כדי לקבל אשרות נאלצנו להתחתן ולא היה חשוב עם מי. החלטנו להתחתן בתוכנו ואחרי העלייה להתגרש. עשינו הסכם עם הרבנות ובאמת הם חיתנו הרבה זוגות וכך הצלחנו להעלות הרבה חברים לארץ.

ב-1933 עליתי לארץ. נסעתי באנייה איטלקית "מרתה וושינגטון" שהייתה אנייה מפוארת. הנסיעה הייתה חוויה גדולה, אך כבר על האנייה החלו געגועי לאמי ולאחי שהשארתי בפולין. 
כשהגענו למזח בנמל יפו, האנייה עצרה די רחוק וירדנו לחוף בעזרת סירות קטנות. מהנמל נסענו לחדרה. בלילה הגענו לקיבוץ עין החורש והם קלטו אותנו בתור גרעין זמני, עד שהלכנו להתיישבות. ב-1937 עלינו לג'וערה. בהכשרה בחדרה הכרתי את משה והתחתנו".

סבתא חוה עבדה במשך שנים רבות עם ילדים ויצרה קשרים מיוחדים במינם עם הילדים גם בבגרותם. היא הייתה אישה נעימה, צחקנית ואהובה על כל הציבור.
