מה יהא על ארוחת ערב בשבת? / חוה בריל
ידיעות עין השופט - 13.11.1964
רוצה אני להעלות בעיה שמעסיקה את חֶבר-העובדים של חברת הילדים (המונה בסך הכול 40 ילד).

הבעיה היא ארוחת ערב של הילדים בשבתות. ארוחת ארבע אשר משמשת למפגש משפחתי, ממלאת גם תפקיד גסטרונומי.

החָלָה של אריה והעוגות של תמר, בתוספת פרסטו נטול קופאין, ממלאים את כרסם של ילדינו הצעירים, ולא נשאר חשק ורצון לבוא לארוחת ערב בבית הילדים.
יש מי שחושב שהמאמץ להגיע משיכון הוותיקים לבית הילדים למען ארוחה קלה, שהוחלט עליה בזמנו – לא כדאי.
גם ההורים המשובצים לבתי הילדים טוענים שלא כל הילדים מגיעים לארוחה, והבאים חוטפים את הארוחה הקלה ובורחים.

דעתם של ההורים המשובצים, שחבל על שעתיים של עבודה. גם עובדות המטבח אומרות שחבל על שעות הכנת האוכל שלא מנוצלות. כל הטענות האלו מובילות להצעה לחסל את ארוחת ערב בשבתות. לעומת זאת, חֶבר-העובדים, שלא יכול להתחשב עם כל הגורמים, מתנגד מבחינה חינוכית באופן עקרוני לחיסול ארוחת הערב בשבתות.
פירושו של חיסול הארוחה הוא, שכל ילד – בין אם הוא חייב או לא – יוצר מצב שבו התחליף לארוחה יהא סחיבת אוכל לחדרים, או סחיבת ילדים לחדר האוכל.

בשם כל המטפלות אני יכולה לציין שכיום משתדלים מאוד במשך כל השבוע להגיש את האוכל לילדים שלנו בשולחן מסודר ונאה. האוכל מוגש בטוב טעם מהמטבח. נדמה לי שזה מספק את הילדים וגם את ההורים. ילדינו נראים טובים ומצב בריאותם משביע רצון.

אם יש רעיון להפגיש את חברת הילדים עם הוריהם ליד שולחן משותף, הרי זה בא בחשבון בחדר האוכל החדש בתנאים נוחים – ולא ברעש ובצפיפות ששוררים כעת בחדר האוכל שלנו.

בחבר-העובדים מציעים לסכם שארוחת ערב שבת תוגש בשעה שבע במקום שש וחצי, ועל ההורים והמשובצים בעבודה להחדיר ללב הילדים שאין לוותר על ארוחת ערב. כנאמר בפתגם: עם האוכל יבוא התיאבון, כך כולנו נצא נשכרים.

