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מתוך "ידיעות עין-השופט" 27/11/1964
בזמן, שאני כותב שורות אלה יורדים, זה יומיים, גשמים עזים מלווים סערות ורוחות חזקים. הנזקים בנוי בינתיים לא קשים ביותר, פה ושם ענף של עץ שבור. רוב העצים היכו שורש עמוק בין הסלעים, ולמרות שכל שכבת האדמה הדקה רוויה מים, הם עומדים זקופים ומחוזקים כמו עוגנים בין הסלעים, רק אמירי העצים מתכופפים, גמישים עם כיוון הרוח.
החלק של הנוי היותר רציני הם הבניינים החדשים, שנבנו כבר מחוץ לחגורת החורשות. שם מצפצפת ומשתוללת הרוח כמו בימים הטובים, לפני ש"ארץ הרוחות" נהפכה לעין-השופט. שם נעקרים גם שיחים צעירים וצמחים אחרים, כמו בשנים הראשונות בעין-השופט. 

החבר'ה, מאז, היו אומרים לגאולה, למחרת סערה, אחרי שאוהלים וגגות עפו, והעצים הצעירים נשכבו חסרי-אונים - "תלכי ותרימי את הקוליסות שלך" (תפאורות).
מאז עברו שנים. העצים גדלו והתחזקו, ושינו את האקלים בעין-השופט, בהרבה לטובת המתיישבים. הם מגינים עלינו לא רק בימי סערות, אלא גם בימי חמסין, מסננים את האוויר היבש והחם, וההבדל ביו חצר המשק ושטח המגורים מורגש מאוד.
לפעמים החודשים יולי-אוגוסט חמים במיוחד, ונראה למספר חברים, שבלי העצים היה יותר טוב.
בלי להיכנס לויכוח שלם, האם טענה זו נכונה או לא, אני מעמיד נגד זה חמישה חודשי חורף, שהם לבטח שקולים ועליהם אין מערערים. 
כדי, שלא תהיה אי-הבנה ביחס למה שכתבתי עד עכשיו, אני בעד דילול עצים ומדלל מתוך שמחה. הגענו לעצים גדולים ורחבים, שלמען התפתחותם צריך חלק מהם לדלל.
עשינו דילול גדול לפני שנתיים ונמשיך לפי הצורך.
לפני שנה החורף הצטיין בהרבה ימי גשם, והיה צורך בהרבה ימי עבודה להדברת עשבי הבר. המלחמה התנהלה בכל האמצעים, החל בריסוסים מתמידים עד לקציר בחרמשים בכל החורשות. בחורף היינו עסוקים גם בשתילת חורשה שמתחילה במזרח, נוסף לחלקה שתפריד פעם בין הבניין הראשון של האולפן, והבניין האחרון של החברים שפעם ניבנה.
השתילה הייתה מוקדמת, ותיכף אחרי השתילה באה תקופת קור עם רוחות קרים מאוד. התוצאה הייתה אחוז רציני של תמותה בין השתילים הרכים, למרות ששתלנו באותו החורף מילואים, נצטרך בימים הקרובים עוד פעם לשתול חלק מן החורשה.
בעזרה רצינית של דיירי שני הבתים החדשים בדרום-מערב, בוצע גינון והבתים לבשו צורה נאה. אם גם יסבלו ממזג-אויר בחורף, נעשה את הכל לתקן באביב את הנזקים, אפילו אם נצטרך לחזור על זה מספר שנים, עד שחגורת העצים החדשה תגן על הצמחים הרכים.
המפעל הגדול והרציני השנה היה גינון פינת האולפן. בניית הפינה הושלמה השנה, ועם כניסת המחזור הראשון לבתים, היה ברור לנו שלא נשאיר אותם בשממה, ונלביש את פינת האולפן ירוק, כמו את כל פינות המשק.

הבעיות היו רציניות - גודל השטח כחמישה דונם, כולל הבתים. בעיות ביצוע עם אותו סגל עובדים, שבקושי מספיק להחזקת השטחים. בעיית אוכלוסיה לא קבועה, המתחלפת כל חצי שנה, בלי גישה מיוחדת לצמחיה או לניקיון השטח, אבל עם נטייה רצינית לקיצורי דרך...
התחלנו את העבודות בזמן החופש, כאשר בני המוסד עובדים יותר שעות. בהתייעצות ועזרה פעילה של כל חברינו, מורים ומטפלת האולפן, הצלחנו לגייס כל הכתות מספר פעמים, עד גמר שתילת הדשא, שמסובב את כל הבתים. את שתילת השיחים ביצענו בכוחות עצמנו, והשקענו הרבה ימי עבודה בטיפול והחזקת השטח עד לחורף.
מי שנקלע בזמן האחרון לשטח האולפן, מופתע מהירק והרעננות המרהיבה של המקום. גם אנשי הסוכנות, שביקרו בזמן האחרון, היו מלאי התפעלות וקבעו שזאת פינת האולפן היפה ביותר בארץ.
אני מקווה, שאחרי הסערות האלה יישאר עוד משהו מיופי הפינה.

שטחי הנוי הלכו וגדלו בשנים האחרונות, עם התפשטות שטחי המגורים. נוספו פינת-ההנצחה, בריכת השחייה, והשנה פינת האולפן. כל המקומות דורשים טיפול, ואסור לנו להזניח את המקומות הציבוריים האלה.
לפי סיכומי הנהלת חשבונות קבלנו השנה 832 ימי עבודה. בערך 100 ימי עבודה יורדים להחזקת המשתלה.
על ערך המשתלה כתבתי כבר לפני שנה. אלה למעשה ימי עבודה בתמורה, כי ע"י קיום המשתלה אנו לא מוציאים כסף מזומן לקניית שתילים, ועוד משווקים כל שנה בכמה מאות לירות עודפי שתילים למשקים שונים.
גאולה (עמיר) דאגה השנה גם להספקה סדירה של פרחי קטיף, ללילות-שבת וחגים בחדר-האוכל.
730 ימי עבודה יספיקו לנו בקושי להחזקת הגן. המצב בעבודה החמיר עם התחלת השנה החדשה.
ליבנה התחילה באופן חלקי לעבוד במוסד החינוכי. 4/8 של נועה מתחלקים בין בית-התינוקות וגינות-הנוי. בני המוסד התחילו לעבוד רק 2,1/2 שעות וכיתות י"ב, במקרה הטוב, עובדות 4 ימים בשבוע.
אחת העובדות מהמוסד יצאה להדרכה בתנועה, וגם זה מוריד ימי עבודה. כך במאמץ רציני מצד סדרני-העבודה נוכל לקיים את גינות-הנוי בדרגה נאותה.
בשנה החולפת לא הוספנו שום ציוד מכני ואנחנו מקווים בשנה הזו לתקן קצת את המצב. ציוד טוב יחסוך כוחות וימי עבודה.

מה עוד עומד לפנינו בשנה הזאת? תפקידנו ללכת עם הבניה החדשה ולהפוך פינות מוזנחות לגנים פורחים.
גמר השיפוץ של בית-ניונק (נתן זמיר), ייתן לנו אפשרות להשלים את הגינון לאורך הדרך הראשית בשיכון וותיקים.
שני הבניינים החדשים ע"י הגדר במערב הולכים ונשלמים. שם מחכה לנו ולדיירים עבודה גדולה לשינוי פני הדברים. לא ידוע באיזה מידה נתקדם בהקמת חדרי-החולים. אם נגלה מקורות מימון נוספים ונגמור אגף אחד, גם הוא ידרוש את שלו.
אם תהיה אפשרות, מבחינת העבודה, נצטרך לחדש דשאים, שבגלל גילם, או צל של עצים הולכים ומתנוונים.
בעיה נוספת הן חלקות ע"י בתים, שעובדו פעם ע"י הדיירים, ועכשיו מוזנחים ועזובים, וקוראים לגננים לצרף אותם לטיפול של הגינות הציבוריות. יש למצב זה סיבות שונות. לפעמים מוצדקות, אבל גם לא מוצדקות.

ולבסוף עוד כמה מילים לעונה זאת בגינות: רוב החברים הכינו את ערוגותיהם, וחילקנו אלפי שתילים לכל דורש. 
במידה ומישהו נשאר מקופח או שלא נקלט, זרענו מחזור נוסף של שתילי פרחים, ואם מזג-האוויר ירשה, הם יגדלו ונודיע על חלוקתם.
לא כדאי עוד לעשב את הערוגות, על מנת לבלבל את האויב – את הציפורים. במידה ותהיה נביטה בסביבה והשתילים קצת יתרוממו – יהיה צורך לחזור ולנקות את הערוגות. רצוי לעמוד על המשמר, ועם הופעת מחילות ראשונות של ארצבים (כלב מים) לפזר פיתיון של סובין. 
כל החברים שרוצים לשתול השנה ורודים – עליהם להכין בורות בגודל 40X40, במרחק  מטר אחד בין בור לבור. רצוי באדמה עמוקה (יחסית).
על סלעים אי-אפשר לגדל ורדים. נחוץ מקום בשמש מלא, ואם אפשר גם מוגן מרוחות.
מי שיכול למלא אחרי התביעות האלה יש לו סיכויים ליהנות מהורדים... 
מי שאינו יכול להבטיח תנאים אלה, מוטב לו לבחור בצמחים אחרים עם פחות תביעות.
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