עיתון מס' 50 – 13.12.2013
חברי המקויה נפרדים מריבה זכאי
חברי המקויה שלחו מכתבי ניחומים על פטירתה של ריבה. המכתבים מובאים במלואם ובצורה המקורית בה נכתבו:
אנו כל חברי המקויה, משתתפים בצערכם העמוק על הליכתה של ריבה זכאי ז"ל. 
ריבה הייתה המורה שלי באולפן עין-השופט. זכיתי ללמוד אצלה בכיתה ג' בקיץ 1969. אני עוד זוכר את הקול צלול שלה ואיך היא לימדה אותנו. היא לימדה אותנו בסבלנות עצומה, בדייקנות ובאהבה.
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היא הייתה מנקדת במילים על הלוח ומלמדת כמה מענין דיקדוק של שפה עברית. אני למדתי אצלה רק 3 חודשים, והפסקתי ללמוד באולפן, ונסעתי לאתונה יחד עם ישעיהו אוקאמוטו כדי ללמוד יוונית. אבל הקשר שלנו נמשך כל הזמן, וכשהייתי חוזר מאתונה פעמיים בשנה, תמיד הייתי מבקר אצלה ומדבר איתה. היא הייתה כמו אימא. ב- 1975 חזרתי לישראל כדי ללמוד עברית. אז התחלתי לחבר מילון עברי-יפני יחד עם יונה איקאדה, הבוגר אולפן עין השופט. בלי  עצה ועידוד של ריבה, לא יכולנו לעשות את המילון. אחרי מספר שנים שוב הייתה לי הזדמנות להשתתף בצוות של מחברי מילון עברי-יפני וגם ספר לימוד של עברית.

ריבה נתנה לי כל ידע בסיסי של עברית שלי. היא הייתה 

מלאה בכוח ובאנרגיה. למדנו ממנה את החלוציות.

אנו מתפללים שנפשה תהיה שלום בעולם הבא.

יהא זכרה ברוך.

חמדה ויוסף נאסו

נציג תנועת המקויה בירושלים
******** 

לכבוד

כל משפחת זכאי

קבוץ עין השופט

 

אנו משתתפים בצערה על פטירה של גב' ריבה זכאי היקרה. איך אנו יודעים כמה שכואב לכם על פטירתה. לא נשכח אותה שנתנה לנו הרבה אהבה ועשתה הקשר חזק בין קבוץ ובין מקויה.

עכשו אנו מקוויים להמשיך אתכם את הדרך שהייתה איתנו. בבקשה נהיה בקשר יותר חזק.

הרבה נחמות ושלום שיהיו לכם

                                                                          ירמי ומרים קאדו 

4.12.2013                                                         פוקואוקא מקויה יפן  

*********  
אנו משתתפים בצערכם העמוק על הליכתה לעולמה של אימך ויקירתכם ריבה זכאי ז"ל. היא הייתה מורתנו בלתי נשכחת. תמיד היא הייתה באה ראשונה לכיתה, מנקה את הכיתה ומחכה לנו. היינו תלמידיה בשנת 1970. היינו בשלישיה, ראובן, צדוק ואני. ראובן היה למדן ותלמיד מצטיין. צדוק ואני היינו תלמידים לא טובים.

לפעמים לא עשינו שיעורי בית (צדוק כמעט לא עשה אף פעם) בכל זאת היא אהבה אותנו ודאגה עלינו כמו אימא שלנו. עוד היום אנחנו גאים שהיינו תלמידיה של ריבה.

תהא נפשה צרורה בצרור החיים שבגן עדן. אנו תיקווה כי ה' הרחמן ינחם אתכם.     אפרת ויונה איקדה 
**********

 
  リバー ザカイ先生のご家族の皆様へ
  大きな驚きと悲しみのうちにリバー先生の訃報をお聞きしました。
   私は1968年の秋、キブツ ヘフチバのキタ アレフを終えただけで無謀にもキタギメルを目指してエンナショフェットに行きました。そこでお出逢いしたのが名物教師リバー先生でした。その時一緒に行ったのが高見ダニエルです。キタギメルがどんなにレベルが高いのかも知らず入学した私たちは、目を白黒させながら授業についてゆくのもやっとで苦しんでいた時に彼女は、私たちの未来を信じて忍耐強くフォローして下さいました。リバー先生の透き通った高い声の響きが今も聞こえます。彼女の居るところはいつも明るいオーラが伴っていました。

  今年の3月幕屋の聖地巡礼の時、那須ヨセフと共にリバー先生をお訪ねしましたが、肌の色艶もピカピカしてお元気でしたので、こんなに早く召天されるとは今も信じられません。その時の写真を添付します。
リバーザカイ先生を愛と敬意をもって永遠に記憶いたします。

イシャヤウ 岡本信一
***********

לכבוד משפחת זכאי
אנו משתתפים בצער עמוק על הליכתה לעולמה של גב ריבה. אנו לעולם לא נשכח את אהבתה המיוחדת לחברי המקויה. אנו מתפללים מקרב לב על שלומה בגן עדן שבשמים
אוריה נאגאהרה, חנוך פוגיי

מרכז המקויה בטוקיו יפאן

******
לכבוד משפחת זכאי
שמעתי על פטירתה של המורה היקרה ריבה זכאי. הופתעתי מאוד וצר לי. למדתי באולפן של קיבוץ עין השופט בסתיו של 1968. אחרי שסיימתי את כיתה א' של אולפן חפצי-בה, נסעתי עם חברי דניאל טאקאמי ז"ל.

לא ידעתי אז כמה קשה הרמה של כיתה ג' בעין-השופט. בהתחלה היה קשה מדי בשבילינו ללמוד בכיתה ג'. ריבה לימדה אותנו בסבלנות, היא האמינה תמיד על עתיד שלנו. הקול שלה צלול וגבוה הידהד בכיתה, ונשאר לי באוזן גם עכשיו. במקום שהיא עומדת, היה תמיד אור נפלא ומאיר.

במרס השנה הזדמנתי לבקר בעין-השופט ולפגוש את ריבה עם יוסף נאסו. אז העור של הפנים מבריק וריבה נראתה לי מאוד בריאה, לכן קשה להאמין על הליכתה לעולמה כה מהר. אני שולח את התמונה שצילמתי אז.

אני אזכור תמיד את ריבה באהבה ובכבוד.                                
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                                                                                               מאת ישעיהו אוקאמוטו מיפן

 

 

 

 

 

 

גברת ריבה זכאי ויוסף נאסו (מרס 2013)





גברת ריבה זכאי וישעיהו אוקאמוטו (מרס 2013)








