הידיעה המצערת על מות אימי הגיעה אלי ביום בו נחתתי בסן פרנציסקו במסגרת טיול/ ביקור אצל בני, המתגורר כאן לצורך עבודתו הנוכחית. 
קשה להיות רחוק כל כך בעת כזו, אולם כך הסתדרו העניינים, לצערי.
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לזכרה של אימא / יהודה רימון
הפעם האחרונה בה ראיתי את אמא הייתה ביום חמישי שעבר. ניסיתי עוד לדלות שביב של מבט, לקבל עוד בדל חיוך. אבל המלים נאלמו זה מכבר וכל דרכי הגישה אל הנפש פנימה נחסמו יותר ויותר. 
קיוויתי עוד לראות את אמא כאשר אחזור לארץ, אולם מסתבר כי פגישתנו האחרונה הייתה גם הפרידה האחרונה מאמא. 
אמא סיימה את מעגל חייה, שהיה רובו ככולו קשור קשר הדוק לחיי הקיבוץ. הקיבוץ הוא כל שהיה בעבורה וכל שהיה לה נתנה לקיבוץ. 

מעודי לא זכיתי לשמוע משהו על אימה ואביה, אף תמונות שלהם לא היו בנמצא. ידעתי רק כי אמא גדלה אצל סבה וסבתה. לעומת משפחתו הענפה של מישה ז"ל, שעיקרה נמצא בקנדה, לאמא לא היו כל קרובי משפחה, לא בארץ ולא בחו"ל. היא הייתה היחידה שנותרה, ככל הידוע לנו. 
אמא שמרה במשך שנים על קשר עם חברות נעורים שמחוץ לקיבוץ: גיטל בחיפה, גניה מוכיח, זהבה מונטה ושרה שניאורסון בתל אביב, גניה בעפולה.   

בראשי עולה שוב אותה תמונה, הזכורה לי היטב מאלבום התמונות - מספר חברות, כמעט נערות צעירות, בנות 25  פחות או יותר, מקרצפות סירי בישול גדולים, במטבח מאולתר, ביום העלייה של קיבוץ עין השופט לג'וערה. אחת מהן – אמא שלי בקסקט גדול לראשה והיא לבושה בבגדי עבודה הגדולים ממידתה. 
אמא הייתה מספרת, כי חל איסור על שיתוף חברות ביום העלייה לקרקע, אך מאחר ושירותיהן היו חיוניים, הלבישו אותן בבגדי עבודה של גברים - וכך זכו להיכלל בין העולים לג'וערה. 
כאן החלה מסכת חיים, שנמשכה על פני למעלה משישה עשורים. 
התמונות באלבום ממשיכות ומספרות - הנה אמא בשורה הראשונה של המקהלה, בקבוצת הסופראן. משתתפת בכל אחת מה"זמריות" - תחרות מקהלות ארצית שהייתה מסורת יפה שנשתכחה ונפסקה מאז. 
רבים הזיכרונות העולים וצפים ומנסים להחיות את מה שכבר עבר ונסתיים. כן, קשה מאד לסכם תקופת חיים שלמה במספר שורות.

אמא, אני אזכור אותך בעיקר בשל אופייך הטוב והנעים, קולך המתרונן, החיוך המיוחד 
והעיניים מלאות שמחת החיים. תמיד אתגעגע אליך.  

מי ייתן ותזכי למנוחה שלמה. 

בנך, יהודה

**************
דברים ביום השלושים / יהודה רימון
23.10.2000

היום, על הגבעה הזו, מצטרפת מצבתה של אימא אל השתיים שהוצבו כאן זה מכבר - זו של מישה וזו של אמו, שרה (סוניה), שבהחלטה אמיצה, בערוב ימיה, עזבה את משפחתה בקנדה והגיעה לקיבוץ עין השופט, כדי לחיות את שנותיה האחרונות עם בנה ובני משפחתו. 

במעמד זה יש משום סגירת מעגל. על הגבעה הסמוכה לכאן, לפני למעלה משישה עשורי שנים, החלו אימא ואבא את דרכם כשותפים לבניית הקיבוץ, בו חיו ופעלו במשך כל ימי חייהם להבא. כאן גם הגיע פרק חיים זה לסיומו. זה לצד זו, ינוחו מעתה ביחד לעולם.

אימא נפטרה ממש בשעה שיעל ואני היינו במטוס בדרכנו לארה"ב. רצינו לבקר אצל בננו נועם, השוהה בארה"ב לרגל עבודתו, ולערוך ביקור שגרתי אצל קרובי משפחתנו החיים בקנדה. 

אולי רצה הגורל כי נסיעה זו תתממש על אף הכל, ובכך יכולנו לקרב אל מעגל האבל גם את בני המשפחה הרבים הנמצאים הרחק מכאן. אחיו ואחותו של מישה ז"ל חיים עדיין בקנדה ועמם בניהם, בנותיהם, ונכדיהם. המפגשים אתם עמדו בסימן הזיכרון לאימא ובכך בעצם היה תחליף ראוי לישיבת "שבעה".

אימא הלכה ונעלמה מאיתנו בתהליך איטי במשך שנים מספר. 

מתי שמעתי לאחרונה את קולה הצלול בשיר? 

מתי טעמנו לאחרונה את עוגת התפוזים שאותה נהגה לאפות במיומנות רבה כל כך? 

מתי לאחרונה עבדנו יחד בניקוי ועישוב הגינה שליד הבית? 

כל זה נראה עכשיו כל כך רחוק, כאילו עברו כבר שנות דור. ואילו הזיכרון האחרון שלי מאימא הוא רק מבט אילם ונדמה לי שזיהיתי בו שביב של חיוך, הד קלוש של מה שהיה פעם שפע של חיוניות, טוב לב ואופטימיות רבה.

יהא זכרה ברוך

יהודה
אנחנו מבקשים להודות מקרב לב לצוות הסיעודי על הטיפול המסור באימא לאורך השנים בהן הייתה דיירת של קבע בבית הסיעודי (לפני, בזמן ולאחר השיפוץ).

תודתנו נתונה לכל עובדות הבית, אשר בעבודתן המבורכת אפשרו לאימא ליהנות מאיכות חיים טובה, למרות כל הקשיים, בשנותיה האחרונות.

יעל ויהודה רימון

רמת השרון
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