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בהזדמנויות שונות שומעים שיחה חופשית בין חברים על בעיות חינוך. חבר אשר קרוב לשאלות אלה ועוקב אחר השיחות, מתברר לו שמתהלכים בינינו רבים אשר אינם משוכנעים שטוב לגמרי לילד בבית הילדים. חברים טובים מאוד חושבים שחבל לדרוש מהילד הקטן ביותר מאמץ נפשי כה רציני – לחיות חיים סוערים בחברה במִקום השקט במשפחה.
לפעמים יש געגועים להשתתף יותר בחינוך הילד. בגיל הרך מורגש יותר שלא מְלֶאָה ההזדהות עם חינוכנו. 
אם נרצה להגיד את האמת, מעטים בינינו אשר לא התעורר בלבם הספק שאולי החינוך בצוותא מקפח את הילד הרך. שאולי בשבילו היה יותר טוב לולא השתפשף עם עוד חמישה-שישה ילדים. 
לפעמים הילד מהווה גם בעיה וחושבים שהשקט על ידי האם היה מרגיע אותו, כי עצם היותו בחברה מעמיד בפניו הרבה תביעות, הרבה חובות. אין גם הזדהות עם גישתה של המחנכת במקרים מסוימים. לפעמים האם אינה מסופקת. 
ובכן, יש הרבה מאוד בעיות ולא פשוט למצוא את הדרך לילד הקטן בסבך הבעיות האלה.
אנחנו כולנו הורים אשר חיים בקיבוץ. רק חלק מאיתנו גם הורים וגם מחנכים, ויש להם אפשרות להביט במשקפי הורה ובמשקפי מחנך. כדאי אפוא שנחשוב יחד מאין באות הבעיות. למה אנחנו אחרי עשרות שנים עוד כל כך הרבה מפקפקים בנכונות חינוכנו? 
אין זה פלא. עדיין החינוך שלנו צעיר למדי, בינתיים רק בהתהוות. בכל פעם עושים עוד רביזיות ולומדים. ההתמודדות גדולה, כאשר החינוך במשפחה קיים כבר הרבה-הרבה דורות. זו אותה ההתמודדות של התנועה שלנו בכלל. במידה והתנועה במשבר, גם החינוך במשבר. במקרה שיש הזדהות מלאה של החבר עם הקיבוץ, הוא מוכן להזדהות עם החינוך (אולי לא עם המחנך) ואם יש לנו עוד געגועים לאי-אלה ערכים של החיים הפרטיים, אין ספק שזה ייתן את ביטויו קודם כל בחינוך ילדינו.
אין כל ספק, יש עוד מקרים שהאב אינו מוצא את סיפוקו בקיבוץ. הוא עוד נכסף להיות מפרנס המשפחה ואוטוריטה, והאם רוצה להיות "אם לילדיה". עם כל ההכרה התנועתית, לא נמחק את ההיסטוריה. הרגשות אלה מועברות גם אל הילדים הקטנים המתחנכים בבית הילדים. בנפשם מוכרח להיווצר אפוא קונפליקט מסוים, באשר כל החינוך שלנו, כל התביעות אשר אנו מעמידים בפני ילדינו מהגיל הצעיר ביותר – יש להם מטרה אחת יסודית: להפוך אותם ליצורים חברתיים המסוגלים לחיות חיים מאושרים, ולאהוב מבלי להציק ולהרוס את הזולת; לדעת לקבל חוקים ומשמעת בצורה שקטה יפה, מבלי שתהיה להם הרגשה שהם נכנעים; שיידעו לא להיות במרד תמיד.

במילה אחת – אנו רוצים אדם מאוזן ודווקא חבר קיבוץ.

בעיצוב דמותו של הילד מוכרחים לדעת שלושה דברים יסודיים:

1. מה הן התביעות שמותר לנו להגיש.

2. איך להגיש אותם, כלומר, באילו אמצעים מותר לנו להשתמש.

3. מתי הזמן הבשל להגיש את התביעה.

תפקידו הראשון של החינוך הוא לשחרר את הילד. לא להשאיר אותו שקוע, מכונס בעצמו, אלא לקשור אותו לאובייקט. אי אפשר לחנך ילד אשר לא לומד את הצעד הראשון ואשר לא מתקשר לאף אחד. התנאי הראשון להעמיד תביעה – זה הקשר של הילד לאם או לתחליף אם.

בתקופה האחרונה נעשו הרבה מאוד חקירות על ילדי מוסדות. נאספו חקירות של אנליטיקאים המטפלים בחולי נפש מבוגרים, פסיכולוגים המטפלים בילדים מופרעים, או פסיכולוגים המדריכים בחינוך הילד. בכל החקירות האלה סוכם קודם כל דבר אחד:
בריאות נפשית של האדם תלויה בטיב הטיפול שניתן לו בשנותיו הראשונות,
בקשר החם בו התנסה עם אמו. האם היה זה קשר ממנו הפיקו שני הצדדים סיפוק, כי רק על ידי כך למד הילד לא להגזים בתביעות לאהבה, לא לרצות תמיד להתנקם, כמו הילד אשר לא נאהב די הצורך. אנחנו לפעמים רואים לפנינו ילדים או מבוגרים אשר לא מסוגלים לקשור קשרים עם הזולת. הם מתנגדים לכל פנייה, לכל תביעה. יש להם כל מיני תכונות בלתי נעימות, בלתי חברתיות. אנחנו נוהגים להגיד: החינוך, התנאים – כזה הוא נעשה בזמן האחרון – אבל אנחנו שוכחים שבאותם התנאים ובאותו החינוך הילד השני עומד בצורה אחרת. לא נעשו בעיות ביום אחד.

מקור הבעיה תמיד בילדות הרכה.

ובכן, הילד מתחיל להכיר את האם בגיל שישה-שמונה חודשים (זה אינדיבידואלי), ובגיל הזה בערך אנחנו מתחילים לדרוש ממנו ויתורים. מפסיקים כבר קודם, באופן הדרגתי, את היניקה ומתחילים להטריד אותו בטעמים שונים ומשונים של מאכלים. מעמיסים עליו ללעוס ומרגילים אותו לשעות אכילה. כל זה ניתן רק על ידי אדם קבוע. אם השנה הראשונה לא עברה בסדר – אנחנו נראה את ההפרעות הראשונות. הילד לא מוכן לוותר על המציצה באוכל, הוא לא לועס, בוכה הרבה, מגלה סימנים ראשונים של התנגדות לסביבה. כמובן כל זה אינו במודע אצלו. הוא עבד על יצריו.

דווקא בשנה השנייה – הגיל של הקניית הרגלים שונים –  הילד מתחיל להבחין בין אסור ומותר. 
אולם הוא עדיין חלש, מלא יצרים ואינו יכול להסתדר בעצמו. הוא נחלץ בין האימפולסים ובין דרישות הסביבה. הוא צריך את האדם המבוגר, אשר יארגן את נפשו ויגיד לו על ידי התביעה הנכונה – מה רצוי ומה לא רצוי. הוא מצלם את דמות מחנכו בתוכו והולך בכל צעדיו עם הצילום הזה. "כך אמרו לי", "עכשיו אני בסדר", "עכשיו אני לא בסדר". אם המבוגר ידע לתבוע בעקביות, הוא יעזור לילד להתגבר על יצריו ויוסיף לו הרגשת ביטחון שהנה הוא בסדר, שהוא שווה את אהבת המבוגר בה הוא מעוניין מאוד...

עלינו להיזהר מאוד לא לכפות על הילד. אין לנו אף פעם את הרצפט באיזה גיל בדיוק לתבוע. צריך להכיר את הילד, לחפש תמיד את הסיבות לגילוייו הראשונים ויחד עם זה הוא מוכרח לחוש את אהבתנו. אנחנו מוכרחים לדעת את צרכיו ולתת לו תגמול – פעילות תחליף במקום פעילות היצרים. נגיש לו חומר להתעסקות, בו ימצא הנאה, ובזה אנחנו מעבירים אותו מפעילות היצרים לפעילות מועילה יותר.

חשוב מאוד שכל תביעה תבוא בהתמדה ובלי רתיעה. אנחנו צריכים לשמור על הביצוע.

מטרת התביעה, אותה אנו מציגים כלפי הילד, היא להקנות לו הרגלים. להרגיל אותו לשלוט בתהליכי ההפרשה, לסגל אותו לפעילות על ידי עידון יצריו הילדותיים, ובמשפט אחד – להעביר אותו מעיקרון ההנאה לעיקרון המציאות. זה ניתן רק על ידי יחס חיובי לילד וקשרים תקינים איתו. במקרה שזה חסר, הוא לא יקבל את המציאות ולא יזדהה עם מחנכיו.
