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כה חביב, כה אהוב. 

תמיד עם חיוך על השפתיים ונימה של אופטימיות. 

היה מרתק את נכדיו בסיפורים מעניינים מימים עברו והם היו יושבים סביבו ובולעים כל מילה בצמא. תמיד היו מוכנים לשמוע את אותם סיפורים בפעם המי יודע כמה. 

"סבא שלנו עובד במיברג" – היו הנכדים מספרים בגאווה וחוזרים מלאי חוויות וקופסאות ברגים מיום עבודה בבית-החרושת. 

סבא היה להם לסמל של מסירות וחריצות, כמו לנו בימי ילדותנו.

סבא שלנו בשבתות במאפייה. כמה מרתק היה לעמוד סביבו בתוך המאפייה מלאת הניחוחות המשגעים ולהתבונן במלאכת האפייה. אחר כך בארוחת ארבע לאכול בתענוג את הלחמניות הריחניות ואת החלה המתוקה, מעשה ידיו להתפאר.

סבא תמיד ידע לשאול חידות נחמדות ומשעשעות, והנכדים היו מאמצים את מוחם על מנת לפתור אותן. תמיד ידע לשבות את לבם בהומור ובחן ששפע ממנו בלי סוף.

סבא של טיולים למשק הילדים, לקופים ולעוד פינות חמד בעין השופט. 

כך יש הרבה זיכרונות יפים ונהדרים. 

זיכרונות... דברים שהיו... קשה לנו להתרגל לדבר עליו בלשון עבר. 

הכל היה כל כך חטוף, כל כך בלתי נתפס, כל כך לא הגיוני.

דמותו היקרה תלווה אותנו תמיד.

יוסי ורותי                                                                                         עין גב
**************
לסבתא שלום
מכתב זה אני שולח לך כי אנו רוצה לספר לך משהו.

ביום שני בכיתי שסבא מת. בלילה חלמתי שהוא איתנו והוא חי עד גיל 200.

אנחנו מרגישים שוב בסדר גמור.

אני שמח, משחק וצוחק, אבל בלב אני עצוב.





                                        באהבה גדולה 
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אזכרה משפחתית – סוכות 2008 / יוסי בריל 
הורים יקרים שלי

שוב כמדי שנה בסוכות אנחנו עולים לגבעה המיוערת הזו ועומדים מול קבריכם, זוכרים ונזכרים בכם. אנסה במספר מילים להעלות קצת זיכרונות מימים רחוקים. 

נכון שעם השנים הזיכרונות מתעמעמים ומתערפלים, אבל לא נוכל לשכוח אתכם כהורינו - הורים חמים ואוהבים, שהשקעתם את כל כולכם בחינוך שלנו, ילדיכם.

כשאני מנסה להיזכר בילדותנו הרחוקה תמיד עולה בראשי תמונה של אווירה נינוחה ושלווה בבית, זיכרון של יחסים נהדרים ביניכם כזוג וקשר חזק מאוד איתנו הילדים.

אין ספק שאווירה זו תרמה רבות והשפיעה עלינו כבוגרים, ומאוחר יותר כהורים לילדים. 

למרות שבאותם ימים של ילדותנו, מספר השעות של ה"ביחד" היה קטן לעומת היום, שעות שנתחמו בין אחר הצהריים וההשכבה, אך זכור לי כי אותן שעות היו שעות של איכות, של מפגש, של שיחות ושל בילוי משותף. לא זכורות לי מריבות או מתחים בינינו. כל אי הבנה הייתה נפתרת בדיבור ובבירור העניינים בנינוחות ובהקשבה האחד לשני.

שניכם לא הייתם אנשים מרכזיים בקיבוץ, אך כל אחד מכם תרם המון לחיי הקיבוץ, אם בעבודה לאורך השנים, אם בהשתתפות פעילה בחיי החברה של הקיבוץ הצעיר. 

שניכם התמדתם שנים רבות במקומות העבודה שלכם. אתה - אבא, במאפייה לאורך שנים ולאחר מכן במברג, שם עבדת במחלקת האריזה במסירות ובחריצות בלתי רגילה. 

את – אימא, השקעת את מיטב שנותייך בטיפול ובחינוך של ילדי "רימון" ו"רקפת", אשר עוד שנים רבות לאחר שסיימת לעבוד שמרו איתך על קשר וזכרו לך את השנים היפות שהקדשת להם.

השנים חלפו, אנחנו התבגרנו, ואתם המשכתם ללוות אותנו בכל תחנות חיינו. בשנות המוסד הייתם עוקבים אחרי התקדמותי בלימודים ומסייעים לי ככל יכולתכם. 

לא מזמן זכינו לראות סרט מרגש מאוד שעשה יגאל תיבון על קבוצת "אייל-יסעור", מאותה תקופה של המוסד החינוכי, תקופה בה ליוויתם אותי במסירות והתמדה.

עם גיוסי לצבא ושירותי בשריון זכורות לי היטב הדאגות הרבות שהיו מנת חלקכם באותה התקופה, תקופה שהתאפיינה, בחלקה, במתיחות ביטחונית. אתם ליוויתם אותי לאורך כל המסלול הצבאי והייתם מגיעים לכל טקסי הסיום של הקורסים אותם עברתי במהלך השירות. 

מספר חודשים לאחר שחרורי מהצבא פרצה מלחמת ששת הימים ואני גויסתי. לא אשכח איך הדאגות לשלומי והמתח הרב "גמרו" אותך אימא, ואיזו שמחה הייתה כאשר המלחמה הסתיימה וחזרתי הביתה בשלום.

הפרק הבא בחיי היה פרק הקמת המשפחה. גם בפרק זה ליוויתם אותי בתקווה ובציפייה עד לאותו היום בו הכרתי את רותי, בה התאהבתם מהרגע הראשון בו הכרתי אותה. 

אני נזכר איך חזרתי מאותו נופש בנתניה ואתם שאלתם, כהרגלכם אחרי כל נופש רווקים בו השתתפתי: "נו יוסי, יש משהו?" בישרתי לכם בשמחה שהכרתי מישהי חמודה ולאושרכם לא היה גבול. 

לאחר כשנה של חברות, כשהודענו על החלטתנו להתחתן, הייתם מאושרים מאוד ושמחתם על הקשר עם השפיצרים מעין-גב. את הולדת הילדים ליוויתם בשמחה גדולה והייתם סבא וסבתא נפלאים לנכדים אשר החלו להופיע בעולמכם – אצל עופרה, אצלי ואצל נמרוד. 

כשעברנו לעין-גב בשנת 1976 וקבענו שם את ביתנו היה לכם קצת קשה להתרגל לרעיון שלא נגור איתכם בעין-השופט. עם הזמן התרגלתם למצב החדש והייתם מגיעים אלינו בכל דרך אפשרית. (לא נשכח אבא, שלך לא היה רישיון נהיגה, דבר אשר הקשה מאוד על הקשר).

בשנת 1980 נפרדנו ממך, אבא, אחרי מוות פתאומי והחור שנפער היה גדול מאוד. אֶבֶל כבד היה מנת חלקנו, אך לך אימא היה קשה במיוחד כשלפתע איבדת את האיש היקר איתו הלכת הרבה שנים ביחד.

עם השנים התגברת על האובדן, המשכת לתפקד ואנחנו השתדלנו להקל עלייך את החיים ללא אבא.

עם מותך בשנת 1994 נשארנו יתומים. מאז הפכנו לנו למסורת להגיע בכל שנה, בחול המועד סוכות, לפקוד את קבריכם ולהעלות בגעגועים את זכרכם.

אני יכול לספר לכם שהקמתם משפחה לתפארת והיום יש לכם 3 נינות חמודות, שאמנם לא זכו להכיר אתכם, אך הן ירשו את הגנים שלכם והן מסיבות לנו אושר גדול.

נוחו בשלום על משכבכם ונתראה שוב בסוכות בשנה הבאה.                          

                                                                                                             יוסי

