"חיי עוברים כמו הגלים בים" / פנינה קרן

את ניצה הכרתי כאשר התקשרה עם גיורא ובאה לעין-השופט. בחורה שחרחורת, נאה מאוד, בת למשפחה ירושלמית דור רביעי. כל המשפחה יחד עם מלכה ומשה שמחנו מאוד על הקשר הזה וקיווינו שיהיו מאושרים ויבנו קן משפחתי יציב.

ניצה הייתה רגישה מאוד וחכמה. היה לה קושי להיקלט בקיבוץ והיא עשתה מאמצים למצוא מקום עבודה מתאים. לבסוף נקלטה במפעל המשנקים וקשרה יחסים טובים עם האנשים שעבדו בקרבתה. 
החיים לא פינקו אותה. אמה חנה גידלה את ילדיה בעצמה, ללא האב. ניצה למדה ב"כדורי" והייתה תלמידה טובה. בצבא שירתה כמורה-חיילת בהצלחה וחלמה להיות מורה גם בעתיד, אך החיים לא סייעו בידה.
הקשר עם גיורא העמיק עם השנים והולדת הבן יהל הביא לה אושר ונחת. לפני כשנה התחילה לסבול כאבים ומצב בריאותה התדרדר. היא עברה בדיקות רבות, הייתה מאושפזת חודשים ארוכים ועברה טיפולים קשים. גיורא ליווה אותה באהבה רבה בכל ימי מחלתה הממושכים. אמה חנה ובני משפחתה הרבו לבקרה ולטפל בה בדאגה ובמסירות עד הרגעים האחרונים.
בימי מחלתה גילתה ניצה אצילות נפש. היא קיבלה את כל המבקרים בשמחה, הודתה לכל אחד על תשומת הלב והשתדלה לא להכביד על הסובבים. גם במצבים הקשים ביותר שיתפה פעולה עם הרופאים והאחיות והייתה אסירת תודה על הטיפול והיחס הטוב שהעניקו לה.
באחד הימים בבואי לבקרה ברמב"ם אמרה לי: "פנינה, אתמול ישבתי מול הים. היה כל-כך יפה. התחלתי לשיר לעצמי. ראיתי את הגלים עוברים והתחלתי לבכות שהחיים שלי עוברים כמו הגלים בים. אחר כך כעסתי- למה אני מרחמת על עצמי? מטפלים בי כל-כך יפה, מתייחסים אלי יפה, החברים באים לבקר אותי ודואגים לי. אולי אני אבריא?"
תקוותה לא התגשמה.
גיורא ויהל, אני מקווה שתתגברו על הכאב והאובדן ותדעו רגעי אושר ונחת.
ואתם- אימה, האחיות והאח וכל בני המשפחה, שידעתם את ניצה בימי ילדותה היפים, בצמיחתה ובעת משבר, וליוויתם אותה בשעותיה הקשות- התחזקו וזכרו אותה ברגישותה ואצילותה.

יהי זכרה ברוך.

(מתוך חוברת לזכר ניצה)                                                     
