ב"ה


אזכרה לאבא / יאיר שגיא 
תשס"ד-24 שנים למותו
עוד שנה, וזו הפעם העצימה תולדותֶיךָ, אבא, תוֹלְדוֹת מלשון תוֹלָדוֹת-והנה השנה האחרונה הביאה איתה עוד שתי נכדות, גילויי חיים שאתה מקורם מוסיפים להופיע, לעָדֵן ולְבָשֵם עולם.
אני זוכר אחה"צ מאוחרים אחד שליוויתי אותך מהמזכירות הביתה, אחרי יום ארוך. לא הצלחנו להגיע הביתה לפני שעצרה אותך אחת הוותיקות, שלא מכבר איבדה את בעלה, ושטחה בפניך את צרותיה ומועקותיה. ואתה קודם כל מקשיב רוב קשב ואח"כ עונה בצדקת דבריה ופתאום מוסיף איזה דבר הלצה עם חצי חיוך, והיא כבר אומרת "באמת יענקל'ה" וצוחקת ושכחה כבר צרות עולם.
נעלבים ואינם עולבים, כך מכנה הגמרא את זרע אברהם- עם ישראל- והפירוש אולי הוא שגם מהומות ונוראות העולם לא מְקַפְּדִים את אוריינטצית החיים של הרחבת והטבת החיים באשר הם.
וכזה היה אבא, בדומה לסבתא, למרות שיכלו לשקוע בַּטענות הצודקות ביותר, בהתייחס למה שעברו בשואה, אך בחרו בחיים ובטוב, לשמוח ולשַמֵח, לגדול ולהגדיל.
רק יש לציין הבדל בין אבא לסבתא. שסבתא עברה את נוראות השואה כאדם בוגר, ומפעל חייה החיוני הוא תוצאת בחירתו של אדם חושב/בוגר. ואילו אבא עבר את הדברים כילד וניתן היה לצפות שהחוויה תעצב את הרקמה הנפשית העדינה באופן של הטבעה צלקתית בלתי הפיכה. ובמה שהופיעה נפש כ"כ חיובית ושמחה - זה בעצמו מעיד על תכונה אישיותית פנימית הקודמת לכל בחירה.
בסמוך לפטירתו של אבא, היתה לי שיחה עם סבא צבי ז"ל. הוא אמר לי אז - "אתם הבנים צריכים להמשיך את מפעל החיים של אבא". אני זוכר את הרגשת המחנק שחשתי אז כאילו כל חיי כבר מוכתבים מראש, מוכרחים לתלם הפעור. היום אני חושב שלו רק תכונן תנופת החיים הזו של אבא את נתיבות חיי, הרי שיהיו אלו החיים הראויים ביותר. כי לא מפעל החיים הייחודי, היחידני, הוא זה הצריך להמשך, כי אם אומר החיים המאפיין.
אזכרה - לשון זיכרון. ישנה נטייה לייחס לערך הזה תוכן של עבר. במקורות יום הזיכרון זהו ראש השנה - היום האוגד את כל השאיפות והכמיהות היותר עתידניות, נשיאת העיניים כלפי מניית החיים ההולכת ובאה, הולכת ואוספת את ההוויה כולה לרוממה אל תכליתה, אל המציאות היותר שלמה. ההטבה הגמורה שהבזקים ממנה חש ומרגיש כל חי, ברית העבר ושאיפת העתיד נפגשות יחד להיקרא הווה.
היום הזה, יום הזיכרון של אבא, הוא היום בו אנו מתכוונים לבסס את אומר חייו בחיינו. זהו מעמד נפש של שיכלול, של התקדמות, ולכן גם של שמחה ושל ברכה, לכן ומתוך כך נאמר "יהי זכרו ברוך". 

שנת השלושים למותו של אבא
אבא

השיירה ממשיכה

לא עוצרת.

מאז יצא הזמר אל הדרך הרבה השתנה,

נופים התחלפו,

פרצופים התחדשו,

רק אתה בן 43 כבר שלושים שנה.

פעם הזמר נוצר מתוך הכפר,

היום נראה שהכפר נשמר בזמר.

האם למדנו לענות תשובה הולמת לשאלה המהדהדת:

"שיירה אל אנה את עוברת?"

הולכים ביחד, כל אחד בדרכו, אבל ביחד.

ואולי זהו סוד הזמר.

גם אני הולך בדרך,

דרכי שלי היא דרך חדשה,

והנה אני כבר בגילך,

אבל עדיין יש בי ילד שכבר שלושים שנה בן 13.
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