ברכה לאמני "טריו פראג" / ליפא וייס
דברי ברכה בהופעה באולם - 1966
אורחים נכבדים וחברים – ערב טוב!

זכות מיוחדת היא לאוּלם עין השופט ולקהל היושב כאן לארח ולהאזין למוזיקה של משלחות אמנים מארצות הסוציאליזם - יעקב פואר, איגור אוסטראך, רקדנים מיוגוסלביה, בולגריה וארמניה הסובייטית.

הערב אנו מארחים את השלישייה "טריו פראג" – סנונית ראשונה המביאה אלינו בשורה של רצון טוב להתקרבות, להבנה ולידידות בין שני עמנו. 
העם היהודי בונה את ארצו במולדתו ההיסטורית, לאחר אלפיים שנות גלות, לאחר שחיטות ורדיפות, לאחר השואה הגדולה שהונחתה עלינו על ידי הנאציזם והשמידה מתוכנו שישה מיליון הורים, אחים וילדים. 
העם הצ'כוסלובקי שעברו עליו 300 שנות דיכוי של השושלת ההבסבורגית, משתחרר לאחר מלחמת העולם הראשונה, בונה את הרפובליקה הראשונה במשך 20 שנה, נכבש שוב על ידי גרמניה הנאצית כתוצאה מהסכם מינכן הידוע לדיראון עולם. טובי בניו הפטריוטים נשלחים למחנות ריכוז, לעבודות כפייה. 
לודיצה, הכפר הקטן הצ'כי שנהרס ותושביו הוצאו להורג על ידי ה-ס.ס. זה היה תגמול על הריגתו של היידריך על ידי המחתרת הצ'כית. שש שנות סבל נוספים עוברים על צ'כוסלובקיה עד לשחרור על ידי צבאות בעלות הברית, ובעיקר הצבא האדום עטור התהילה. 
רבים ממשחררי פראג הבירה היו קרובינו שסבלו במחנות עבודה הונגריים ולאחר נפילתם בשבי הצבא האדום התנדבו ללגיונות של הגנרל סבובודה. הייתה העזרה שהגיעה למדינה בתקופת מלחמת השחרור (עסקת הנשק בצ'כית).
הצהרת גרומיקו ועזרתה של צ'כוסלובקיה בימים הגורליים ההם תהיה לנו למגדלור בהיסטוריה של הקמת מדינת ישראל.

אתמול חגגה צ'כוסלובקיה את יום העצמאות ה-21. במסגרת חגיגות אלה הגיעה אלינו השלישייה כאורחת הליגה לידידות ישראל-צ'כוסלובקיה. חברי השלישייה:

ד"ר מילוש מילר – כינור

יוסף פראז'ק – ויולה וצ'לו

ד"ר ולדיסלב מחולקה – צ'מבלו ופסנתר.

נאחל לצ'כוסלובקיה הצלחה בבניין הסוציאליזם.

נאחל לאמנים הצלחה בקירוב הלבבות ולעצמנו ערב נעים.
