שלושים למותו של יהודה - דברים לזכרו ולזכר רחל 
בן דודו מנחם פרימן - 21.11.2014

רחל ויהודה, צעירי המשפחה, הלכו מאיתנו לעולמם בהפרש זמן מאוד קצר, והשאירו את משפחותיהם ואת כולנו נדהמים. 
לגבינו היה זה לפתע. רחל הבריאה והחייכנית עזבה אותנו באמצע הדרך. יהודה, שהיה חולה, עזבנו לפתע בעקבות אחותו.

יהודה היה מאוד קשור לרחל, בכורת ילדיהם של יעקב ושרה. מאז ששרה נפטרה רחל סוככה על יהודה כל השנים, כאם על גוזלה. אנו במשפחה עקבנו אחריהם גם בפליאה, הגם בדאגה, ובעיקר בגאווה.

אמנון, נעמה והילדים של שתי המשפחות היתומות . אנו, בני הדודים אשר ממשפחת קְלִיבָנֶר הגדולה והרחבה, וגם במשפחת ברעם הענפה מתאבלים ובוכים יחד איתכם על מותם של רחל ויהודה - האחות והאח ובני דודנו, היקרים לנו מאוד, שהלכו לעולמם. 

במשפחתנו היינו נפגשים לעיתים מזומנות, באירועים של עצב וגם של שמחה. במפגשים אלה תמיד הייתה אצל כולנו ההרגשה כאילו רק אתמול נפרדנו. היינו ממשיכים לשוחח, לצחוק ולהנות מחברת בני המשפחה .

את רחל הייתי פוגש בעיקר באירועים המשפחתיים. תמיד התפעלתי מהחברותא המידית שצמחה בין כל ענפי המשפחה. 

יהודה ואני היינו נפגשים גם במסגרת תפקידינו השונים. אני, המושבניק איש משרד החקלאות, יהודה, הקבוצניק, נציג המערכת הקיבוצית . 

בחברה היינו מאוד קורקטיים, אבל בכל מקום הייתה הסביבה הקרובה מרגישה מייד את קיומו של הדבק המשפחתי בינינו.                                                 

למרות הפרש הגילים נהנינו מאוד להיות ביחד ולגלגל שיחה בנושאים שונים, להשוות נקודות מבט והתייחסות שונות, וגם לגעת בנושאים פוליטיים .

יהודה היה בעל זיכרון מזהיר של אירועים ותאריכים, עובדה שמשכה את כולנו אליו על מנת להיזכר ביחד בתאריכי לידה ובאירועי משפחה, שהם הדבק בין כולנו.

על בני הדודים האהובים והמאוד מוערכים אפשר להמשיך לדבר ולספר. זה חשוב בעיקר לצעירים החייבים ללמוד את תולדות המשפחה. אני מצפה שמי מהם ייקח את היוזמה לְכַּנֵס מידי פעם את המשפחה, כפי שאנו עשינו זאת לפני שנים.

רחל ויהודה, יהודה ורחל, שאנו מאוד אהבנו ומאוד כיבדנו אינם איתנו.
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