הרהורים של ציפקה על סוגיות קיבוציות
ערב פסח תרצ"ט (1939)
בין פלישה לפלישה של צבאות ה"מנהיג" וה"דוצ'ה" לספרד, לאוסטריה, לצ'כיה, לאלבניה ו.........?, יש ותספיק להרהר על גורלם של מיליונים, על עולם על סף החורבן, ועל מעשינו כאן רק  בימים הללו. 
אנו כאן, בפינתנו, יושבים ומתדיינים אם לבנות קודם רפת או בית מגורה, אם להוריד יום עבודה מהיער וכו'.

לא פעם נתמה ונשאל את עצמנו: מניין לנו אורך הרוח וסוד הנשימה הארוכה? הרי אין אנו יושבים בעורף כה רחוק ומובטח. הכדורים המגיעים בקביעות למחננו, יש להם קשר ישר וחזק למדי לכל מיני אולטימטומים, הסכמים, בירור דברים, אי שם רחוק או קרוב.
אף אנו מתכוננים ל"שעת החירום", וגם נפגשים עם יהודים אשר הצליחו להימלט מהגיהינום. 

ואף על פי כן –

אף כי אין להגיד שאנו משוחררים מהמתיחות והעצבנות הכללית, יש לנו כאן הרגשת ביטחון מיוחדת במינה; לא ביטחון לחיי שלי ושלך, דווקא, אלא אותו ביטחון של שורשיות, בבחינת: "מכאן לא נעקור".

מכאן כנראה הדאגה למוקדם ולמאוחר; מכאן היכולת הנפשית לוותר על מצרכים ראשונים, אם כי אין זה מן הדברים הפשוטים והמובנים גם בימים אלה. והרי תקופה זו בחיי אני ובחיי משפחתי לא יחזירו לי לעולם, גם אם אשאר בחיים.

ספק אם מישהו מהחוץ יבין זאת, כשם שספק הוא אם מישהו המסתכל מן הצד מסוגל להבין כיצד אנו יכולים בתקופה של הרס והתערערות כל יסוד אנושי, להמשיך ביצירת חיי קיבוץ ובניין משק.
הרי גם בתוכנו יש ומתגנבת המחשבה הנוגה וההכרה שאין אנו מחוץ לתהליך הכללי. 
ולמה נכחד? גם בתוכנו מופיעות נטיות דסטרוקטיביות המלוּווֹת לא פעם בחוסר משמעת פנימית. ועם כל אלה, אנו חדורי הכרה כי תיתכן חתירה להווי אחר, ובכוח אמונה זו הטלנו על עצמנו את האחריות הכבדה של יצירת קיבוץ.

*************
הרהורים ליום הכיפורים – תשמ"ח

ידיעות עין השופט - 14.10.1987

חכמינו, זיכרונם לברכה, הפכו את יום הכיפורים ליום של חשבון נפש, מחילה ופיוס.

בתוך היהדות התנהל מאבק תמידי בין פולחן לבין מוסר, כשהביטוי המובהק למוסר היהודי הוא "ואהבת לרעך כמוך".

אכן! האהבה והפיוס הם אבני היסוד של המורשת שלנו וזו גם התרומה הגדולה שתרמנו לתרבות העולם.

ועל האהבה אוֹמָר כך: מי שאוהב אדם אחד באמת ובתמים – הריהו אוהב בני-אדם, אוהב את החיים.

אך כאשר שני אנשים אוהבים זה את זה בלבד, בסופו של דבר, נשארים מנותקים זה מזה ואף מנוכרים לעצמם.

ואף זאת: רק אלה אשר ידעו לאהוב – מחשבתם טובה על העולם. אין לך אדם גלמוד יותר ממי שאוהב רק את עצמו.

לכך התכוון ודאי ר' נחמן מברסלב כשאמר: "כל אדם עָטוּ אור קדוש, המבהיק ביותר בשעת אהבה".

ואין אהבה בלי חברות.

צודק מי שאומר:

כשאתה צריך מישהו לדבר אליו – דבר אליו. 
כשאתה צריך מישהו שייעץ לך – פנה אלי!

כשאתה צריך מישהו שיעזור לך – תן לי לעזור לך.

להבין את הצרכים האישיים זה של זה – זוהי חברות אמיתית.
למדתי מפי הנסיך הקטן, כי השושנה שלו נהייתה שלו, כיוון שהשקה אותה יום יום, שם אותה תחת פעמון זכוכית, והקשיב לקולה בשעה שהתלוננה או החרישה. טיפולו בה נתן לו את שמחת חייו, באשר יש שנאת חינם אבל אין אהבת חינם.

וכמנהג יום הכיפורים – בואו נרצה יותר איש את רעהו, נשקיע יותר ברעות ובאהבה!

לו יהי...

****************
למה אני מצפה משנת תשנ"א?

עיתון "על המשמר" - 19.9.1990

האתגר הראשון העומד לפנינו הוא להתמודד עם הערך "תשנא".

מסביבנו מטפחים מכל צד שנאת חינם, שנאה גזעית, שנאה לאומית ושנאה עדתית. האלימות הופכת לעובדה קיומית, בבחינת "זה מה יש".

האקלים החברתי הזה חודר גם לתוכנו, ותקוותי היא שדווקא משום כך נוכל להעמיד בראש כל דאגותינו את המאבק בשנאה.

הקיבוץ הפך בארץ לאחד המושאים העיקריים לשנאה. אוהבים לשנוא אותנו. מחפשים כל מקרה חריג כדי להוכיח את הניוון או האבסורד של עצם השיטה. להשמיץ ולשנוא את הקיבוץ הפכו כמעט לתחביב לאומי.

אותי, אישית, זה לא רק מקומם, אלא דווקא מחזיר לי "גאוות יחידה". אנו מעיזים לקיים חיים חברתיים ואנושיים שהם אי בודד באווירה העכורה של הישגיות, תחרות ושאיפה לצרכנות ללא סייג, שמותר להגדילה בכל הצרכים.

אני מודעת לכך, שאווירה זו חודרת גם לקיבוץ, בעיקר בעת משבר כלכלי. אבל אני גם יודעת שעצם החיים בקיבוץ הם קריאת תגר נגד הידרדרות הערכים שנוצרו עד כה בארצנו הייחודית, ולכל מה שנקרא "ארץ ישראל היפה". ערכים אלה מעוררים נוסטלגיה גם בשכבות שמתערטלות מכל עיקרון ואידיאה.

האם יש לקיבוץ כוח להתמודד עם הדעה, שעם קריסת החומות עקב הסתאבות הסוציאליזם, כל רעיון הומאני אינו עובר יותר?

ראשית לכל יש להפסיק להלקות את עצמנו מעל העיתונות התנועתית, ובכלל, במקום לבקר את המעוות ולתקן. 
עלינו להבין שהקיבוץ, כמו חסרי הדיור, עשוקי המשכנתא, ומחנה המובטלים, הוא קורבן של מדיניות הממשלה. האשמה שלנו היא שלא נלחמנו די הצורך ובאופן סולידרי עם כל הסובלים ממדיניות פושעת זו של הממשלה. את זה עלינו לשנות, ובהקדם.

ניתן בכל קיבוץ להעלות בכוחות משותפים את המוראל והאקלים החברתי, להגביר באופן משמעותי את המוטיבציה לעבודה ולצאת ממצבנו הקשה. עלינו לדרוש מחברינו המייצגים אותנו בכנסת, בהסתדרות, ובכל המפעלים למיניהם להרים יום-יום את הזעקה נגד העלאת מחירי הדירות, נגד  ההשקעות הבזבזניות ב"כספים ייחודיים" ונגד המדיניות המאפשרת למעטים כל כך לצבור משאבים מרובים כל כך.
מדיניות זו לא רק מפסידה את השלום אלא גם הורסת את כל המשק היצרני, ואת התשתית שנוצרה בעמל נמלים של חלוצים ובונים. התנחלויות האוהלים היא קצה הקרחון שתגרום להתפרצות הלבה הגועשת.

זוהי שעתנו הגדולה, אנו מחויבים להאמין בצורך ללחום נגד כל זה וכך גם למצות את יכולתנו לעשות זאת.

לדעתי, המפתח לשינוי הוא בידי הצעירים. אנו עדים לאירוניה מרה של העידן המודרני. 
המבוגרים "המצליחנים" לכודים בסגידה לגיל הנעורים שמתבטאת בניתוחים ושיפורים קוסמטיים, העולים הון תועפות. לעומת זה, הצעירים עצמם נחשבים בעיני עצמם חסרי זהות ועצמאות. והרי זהו גיל שיש בו מקסימום כישורים אינטלקטואליים ומקסימום נכונות לתיקון החיים גם מעבר לרווחה האישית.

אני מכירה קיבוצים, וכך גם בקיבוצי, שהתברכו בבנים שהחליטו אחרי צבא ואחרי טיול לקחת את גורלם בידם ולנסות לנתב את עתידם, ולא להיצמד לנוסחה המקובלת: "איני יודע, איני מתחייב..."

ההישארות בקיבוץ, בלימודים ובעבודה צריכה להיות מלווה בנטילת אחריות על הנעשה בקיבוץ. 
זה לא מחייב שום נדר על העתיד. הניסוי של חיי קיבוץ אינו אמיתי אם אינו כולל השקעות כוח ומעורבות בחיי החברה. 
צעירי הקיבוץ יכולים בצעד אחד משמעותי לשנות את האווירה, אם יחליטו בעצמם ובתוכם להשתתף באופן פעיל בשיחת הקיבוץ וכך להחזיר לקיבוץ את הכלי החשוב ביותר להידברות בין אדם לרעהו, בין שכבות גיל. זה עשוי להגביר את האמונה בהחלטות הקיבוץ וביישומן. דווקא אלה שלא באים לשיחה מרשים לעצמם לטעון, שהשיחה היא "כבר לא מה שהייתה" ושהיא לא מייצגת את הציבור. 
מי שמציע תמיד משאל או מפקד בכל תחום בחיינו חייב לזכור שזה נוגד טוטלית את מהות חיי הקיבוץ. לפי שיטה "חדשנית" זו יוכלו חברים לעבוד בחוץ או גם בקיבוץ מבלי להיות מעורים בנעשה בתוכו ולקבוע מן הצד את החלטת הקיבוץ ואת דרכו הכלכלית, חברתית ורעיונית. 
הקיבוץ מתקיים, למרות הכול, הודות לגרעין של "אכפתניקים" מכל הגילים והשכבות. אי השתתפות בשיחות הקיבוץ, תמורה עבור תרומה ו"מפקד" לכל עת הם אמנם דברים חדשניים, אבל הם מתנכלים למהות הקיבוץ.

אני מאמינה שיש בכל שכבות הגיל גרעין של אנשים, ובמיוחד צעירים, שמוכנים להתנגד למרשם זה של פירוק הרקמה המאחדת אותנו והמאפשרת, לדעת כולנו, חיים יפים יותר.

אמנם: חיי יום-יום שלנו מלאים מחדלים, בעיקר משום שלא מתמודדים איתם. כל אחד מאיתנו חייב לזכור שכל מאבק על רעיון צפוי לכישלון. מי שלא מסוגל להמשיך להתמודד למרות הכישלון, אשם בעצמו בחיסול הרעיון, שאותו הוא רוצה כביכול להגשים.

בשנה החדשה, שיכולה לבוא עלינו ביתר ברכה, יכולים צעירי הקיבוץ לתפוס את קצה החוט שיהווה את השינוי ויוביל אחריהם גם את ציבור ההורים והחברים בכלל לפעילות מוגברת. אנו מוכרחים להתגבר על המשבר הכלכלי ולפתור את בעיותינו הכואבות.

הצעירים מסוגלים להפיח תקווה בעצמם, ובכל קיבוץ שניתן לראות אור בקצה המנהרה, וגם לעמוד במשימות שמתגלגלות ממש לרגלינו כמו –  קליטת עלייה ומאבק נמרץ יותר נגד גל השנאה שבתוכו אנו חיים בארץ כיום.

שנה טובה יותר תלויה בנו.

***********
מתוך שיחה על מצב הקשישים בקיבוץ

20.12.1991

כשבאנו לארץ היינו חברה בת דור אחד. היחד היה בשביל אושרו ומיצוי צרכיו של היחיד. 
הבעיה שלנו, המבוגרים, האם אנחנו עוד גורם שאפשר לשמוע אותו. האם יש לנו בעיות משותפות עם הדור השני והשלישי?

אנחנו חיים פה חיים הרבה יותר משמעותיים מאנשים החיים בעיר. אדם שבן-זוגו הלך לעולמו סובל מבדידות, אך לנו יש גם את היחד.

חשוב לי שיימשך בקיבוץ הקו של ההידברות. בעיית הזִקנה – היא בעיה של הקיבוץ.

פנייה לוועדה היא לא פעם בעייתית, כי בוועדה מכהנים אנשים שלא תמיד נוח לפנות אליהם. חשוב שתהיה כתובת לאדם שאינו מסתדר עם ועדות.

************
ישר מן הלב
"ידיעות עין השופט" - 27.7.2001

קבלת קבוצת הצעירים לחברוּת נתקבלה במועצה החברתית בשמחה, ובצדק נאמר שם שלא כל קיבוץ זוכה לכך. אישית גם שמחתי לקרוא בהצהרה של כל אחד, שהוא מתכוון לבנות בתוכנו את ביתו ורוצה לתרום לחברה.

נראה לי שהיכולת לתרום לזולת היא אחד המרכיבים החשובים ביותר בתחושת הסיפוק של האדם. אני זוכרת שתומר לביא דיבר פעם במועצה על הצעירים בתעשייה, והציע להטיל עליהם יותר אחריות. שמחתי לשמוע אותו והזדהיתי איתו מאוד. אולם נדמה לי שאדם צריך לקחת על עצמו אחריות, לפני שמטילים אותה עליו. האחריות יכולה להתבטא בחיי יום-יום בכל תחומי העשייה והחיים בקיבוץ, ואז הציבור באופן טבעי מטיל את האחריות עליו, מתוך תקווה וציפייה.

אני מאוד ממליצה לחברים החדשים, ולצעירים בכלל, להשתתף יותר בשיח הציבורי ובתהליך קבלת ההחלטות – למשל במועצה החברתית.

יכולת הדיאלוג עם מגזרים שונים של החברה, מאפשרת לראות את החיים כמכלול ולהתייחס אליהם בהתאם.
אני מאחלת מעומק הלב לכל אחד מהנקלטים, לבנות בית חם ואוהב. 

ממרום שנותיי הארוכות אני יודעת שזה אפשרי מאוד בקיבוץ, אבל צריך גם בבית האישי להשקיע הרבה אחריות ולטפח אותו כל יום מחדש.

***********
הרהורים / ציפקה אפרת
ידיעות עין השופט – 14.5.2010
ממרום שנותיי הרבות, אני מנסה לסכם לעצמי אם חיי התנהלו לפי המטרה שעיצבתי לעצמי בנעוריי.

נכנסתי לתנועה בגיל צעיר, ואחת השיחות הזכורות לי עד היום היא על הזקן שהלך בלילה בלבוש איכרים, לאסוף עצים להסקה בחורף למען אישה זקנה וערירית (סיפור של י.ל. פרץ).

האיש הזה הפך בעבורי לסמל של אדם הדואג לזולתו - וידעתי שיש אנשים כאלה.

מקובל לחשוב ש"יצר לב האדם הוא רע מנעוריו" וזהו טבע האדם. אימא שלי הייתה אומרת, שאם אדם יכול לדאוג לעצמו ולמשפחתו - אז הוא "מענטש".

האדם, כמו כל ייצור טבע, דואג לקיים את עצמו, אבל אין לו שיניים וכוח כמו לחיות טורפות, ואין לו רגליים כמו לארנבת כדי שיוכל לברוח.

מבחינה ביולוגית, האדם יכול להתקיים רק אם הוא יחיה בחברה, כלומר, יחד עם עוד אנשים. אבל דווקא אז יש מקום להתפרצות היצר, ועל כך נאמר: "איזהו גיבור? הכובש את ייצרו".

מבלי להיכנס להיסטוריה של צורות חברתיות שונות, אנו עדים לכך שגם בתוך היחד האנושי, ובעיקר במדינות שהתפתחו עם הזמן, קיים ניצול של אנשים על ידי אנשים. יש הטוענים שהדבר מבטא בדיוק את "טבע האדם".

ידוע לנו שכבר בזמן הקדום ביותר היו ניסיונות של חיי קומונה, ובזמננו אנו עדים להיווצרות קומונות. 

אפילו ביפן קיימות קומונות של צעירים. בארץ יש ניסיון ליצור קומונה עירונית. הקיבוץ לא המציא את הגלגל...

הטכנולוגיה, למשל, הייתה יכולה להתפתח רק בחיי חברה ובמיוחד במדינות בעלות משאבים.

בעזרת הטכנולוגיה כבר הפכו "בני האדם" אנשים לסבון, אולם בעזרת הטכנולוגיה ניתן דווקא ליצור חברה אנושית של חיים בריאים ושוויוניים. בלי התאווה לכסף ניתן, תוך שימוש בטבע במינון ובצורה מתאימה, גם לשמור יותר על כדור הארץ.  רעיון זה הוא התשתית של אידיאה לשוויון ערך האדם.

הסוציאליזם לא פשט את הרגל, למרות כל הכישלונות והשגיאות של המהפכות למיניהן, שהשתמשו בשמו לשווא.

אני גאה להגדיר את עצמי כציונית וכסוציאליסטית, מה שמתממש לדעתי בקיבוץ.

לצערי, העיתונות בארץ, ובעיקר המדיה האלקטרונית, מספידים ללא הרף את הקיבוץ. הם רואים רק את הקיבוץ "המתחדש" וכמעט אינם מזכירים קיבוצים שיתופיים. שגור בפיהם לטובה הביטוי "הקיבוץ של פעם".

יש בעיות גם בקיבוץ שיתופי, אבל המבחן של כל מטרה הוא היום השני לאחר הגשמתה. נחוצה התמודדות מתמדת עם הבעיות הנוצרות, וייתכנו גם שינויים על בסיס של עקרונות הקיבוץ.

כאשר אנחנו, דור המייסדים, שרנו את "אנו באנו ארצה לבנות ולהיבנות בה", היינו בטוחים שאנו בונים לא רק מולדת לעם שלנו. רצינו לבנות לעצמנו חברה, עם אורחות חיים שבתוכם יהיה טוב לכל יחיד - ובעיקר לילדים.

בראשית התנאים היו מאוד קשים, אבל פעלנו בכל כוחותינו למען שיפור החיים. גם כאשר חילקנו לעצמנו פרוסות לחם - הילדים אכלו בננות. 
דאגנו למגורים מתאימים לילדים, כאשר אני וחבריי גרנו בחדר קטן בצריף – שתי משפחות. לא דגלנו בחיי נזירות. פעלנו וציפינו לחיים טובים בעתיד.

היום, הקיבוץ כחברה אלטרנטיבית יכול להוות חוד החנית למאבק נגד האלימות והשחיתות החודרים לישראל.

ישראל הפכה לחברה צרכנית, עם אווירה של ריקנות. צעירים עוסקים בשוד ומעורבים בפגיעות מיניות קשות.

מאשימים אותנו, הוותיקים, שנטשנו את ילדינו בגלל החינוך המשותף, ושדאגנו יותר לחברה מאשר למשפחה. אישית אני מרגישה שדווקא החיים בקיבוץ איפשרו לי לחיות חיי משפחה של קרבה רבה ואהבה.

אהרון ז"ל ואני היינו אנשים עסוקים מאוד. אבל מאהרון למדתי שאהבה לא נמדדת בזמן. האהבה שלנו לַבָּנות חיזקה את האהבה בינינו. זה היה בסיס לחיי סיפוק ושמחה של בנותינו.

אחד המרכיבים העיקריים של החינוך בקיבוץ היה פיתוח העצמאות של הילד. ידענו שאידיאה לא מורישים, היא לא עוברת בגֶנים. שאפנו שכל אחד ימצה את כל הפוטנציאל שלו ויבחר את דרכו בחיים. לאושרנו, "בנים טובים" רבים בחרו בחיי קיבוץ, וכך גם בנותינו.

אני יכולה לפרגן לעצמי ולומר, שהחיים בקיבוץ אפשרו לי להשתדל לפעול בחיי יום-יום על בסיס המטרה שליוותה אותי מנעוריי, ואני מאמינה בה עד היום.

דווקא מפני שהייתי אדם מאמין ולא דתי, הרשיתי לעצמי להקשות ולשאול שאלות.

יחד עם חבריי חיפשנו ועודנו מחפשים תשובות. אני שלמה עם עצמי, אולי בגלל החיפושים.

נראה לי שבקיבוץ יותר קל לאדם המאמין במטרה כלשהי, לתרום לחברה. כך הוא יוצר לעצמו חיים עשירים ומעניינים יותר. 
