לזכר ז'ניה / חנה שרון

קשה עדין לדבר על ז'ניה בשפת העבר.

רבים מאיתנו ידעו שלקתה במחלה חשוכת מרפא ובכל זאת קווינו, אחרי הניתוח והטיפול, אולי תמשיך להיות עימנו עוד מספר שנים, אבל הגורל המר חתך את פתיל חייה ללא עת. 
לראשונה נפגשתי עם ז'ניה באוקטובר 1935 באוניה שהובילה אותנו ארצה, יחד עם קבוצת סטודנטים מפולין. כולם היו יוצאי תנועות נוער ציוניות חלוציות. חלקם היו חניכי "השומר הצעיר", אליו השתייכתי אני, וחלק חניכי תנועת הנוער הכלל-ציוניות, אליהם השתייכה ז'ניה.

היא הייתה אז נערה צעירה עם שער בלונדיני מסולסל ופנים עגלגלות. היה לה עור חלק רענן ועיני תכלת יפות. קולה היה רך וערב והיא נראתה נערה עדינה.

על האוניה בילינו שבוע שהיה כולו חג. היינו צעירים, מאושרים, מלאי תקוות לעתיד. הגענו ארצה וכאן נפרדו דרכינו.

עברו שנים, ובפברואר 1947 פגשתי שוב את ז'ניה בעין-השופט. נפגשנו על המדרכה ע"י חדר-האוכל. היא הכירה אותי מיד, ואילו אני התקשתי לזהות את אותה נערה צעירה מלפני 12 שנים.

הזמן, האקלים הקשה, וכנראה תלאות החיים עשו חריש עמוק בחייה. רק העיניים נשארו כפי שהיו. עצב קל ניכר בהן.

שתינו שמחנו לפגישה. נודע לי שהיא הגיעה הנה כשנתיים לפני.

ז'ניה התחילה לבקר אצלי לעתים קרובות. התברר לי שיש לנו מכרים משותפים.

היא סיפרה לי שהייתה זמן מה בקבוצת אושה והרגישה שם טוב, שלמדה בסמינר למורים. 
ז'ניה אהבה מאוד לקרוא. את כל זמנה הפנוי הקדישה לקריאה. היא עשתה רושם שהייתה שמחה בחלקה, צנועה בהליכותיה, לא התלוננה על שום דבר. בביקוריה אצלי אהבה לעלות זכרונות מהעבר, מימי הגימנסיה.

כך נוצר הקשר בינינו, קשר שתחילתו בעליה המשותפת והמשכו בעין-השופט.

מה מאושרת היתה כשהביאה את דודו. היא התקשרה אליו בכל נימי נפשה וידעה להעריך את היחס החם והיפה של כל מי שסייע בחינוכו והתפתחותו.

היא הייתה גאה בכל ציור שהביא דודו מהגן. כשהתברר שכישרונו הוא במלאכת יד שמחה מאוד.

כשז'ניה שכבה לאחרונה בחדרי חולים והרגישה רע, נוכחתי כשדודו נכנס ושאל - "נו אימא מה נשמע, איך את מרגישה?" היא ענתה - "מוכרחים להרגיש טוב כשיש בן חמד כזה".

נדמה לי שהכרתי היטב את אופיה של ז'ניה. הבולט בתכונותיה היה היושר. היא לא סבלה את העוול כאשר זה נגע בה ישירות, או בזולת והייתה מתקוממת נגדו. 
צנועה היתה, מסתפקת במועט, חרוצה ומסורה ללא גבול לעבודתה במטע. בעבודה זו מצאה לא רק סיפוק אלא משמעות רבה. סיפרו שבימי גשם קרים היא הופיעה לעבודה, לעיתים יחידה.

למרות הופעתה הרזה היא הייתה מבצעת כל מיני עבודות קשות שחברות אחרות מזמן הפסיקו.

בימים האחרונים, כשהרגישה רע, יצאה לעבודה וכאבה שהספיקה רק שני עצים לגזום.

ז'ניה הייתה רגישה ל"יחסי אנוש" לטוב ולרע.

בימיה האחרונים, בשוכבה בחדרי חולים, הייתה אסירת תודה לחברות שטיפלו בה.

הספר לא מש מידיה עד ליומה האחרון.

משה ודודו היקרים! גדול מאוד הכאב, גדולה האבידה. אין תנחומים. 
רק זאת אומר - היו סעד אחד לשני ואנו נישא איתכם בליבנו את זכרה.

פגישותי עם ז'ניה / בלה וילפנד
פגישותי עם ז'ניה היו בשני מישורים - בחינוך ובשעת מחלה. 
כשדודו היה בגן והייתי נפגשת עם ז'ניה ומשה, תמיד הייתה לי ההרגשה של תודה על כל מאמץ מצידי לשתף אותם בחינוך הבן. 
שנים לאחר מכן – במדרכה, בחדר האוכל, היא הייתה מספרת לי על הישגיו של הבן - כמה יפה הוא מתפתח ועל התערותו בחברה. הוא היה מקור האור והאושר בחייה, והיא שמחה על כל הישגיו.

בעת מחלה, לדאבוני, נפגשנו די רבות, בחדרי חולים. אני זוכרת שלפני שנה היא שכבה כמה שבועות. לא שמעתי שום טענה על מצב בריאותה – הייתה לה רק דאגה אחת - מתי כבר תוכל לקום ולצאת לעבודה. 
אין דבר, ניחמתי אותה – עוד תספיקי לעבוד, יש עונה ארוכה לפניך. 
ואכן היא עבדה כמה שעות ביום במאמץ גדול אבל לא ויתרה. אני זוכרת שבאותה תקופה הביאו לה את ביכורי המישמיש מחלקה שהיא טפחה. באיזו גאווה היא הראתה לי את הפרי וסיפרה על גן טיפוחיה.

כשנכנסה לפני כמה שבועות לשכב אצלנו, הייתה זאת ז'ניה חלשה יותר. 
בהתחלה לא ויתרה על קריאה. היא ישבה וקראה עיתונים וספרים רוב שעות היום, שמחה על המבקרים שבאו לבקרה, וקיוותה שתתחזק ותוכל לחזור לעבודתה.
בשבוע האחרון, כשכוחותיה אפסו, היא שאלה את יהודית בכאב – "נכון שאני לא מכבידה עליכן?" נכון, היא לא הכבידה על אף אחת – הלכה לה בצנעה ובשקט. חלמה להתגבר על מחלתה. רק ביומיים האחרונים ביקשה למות – "לא טוב לי", עוד מהדהד באוזני. לא טוב היה לה.

לדודו ניחומים שהביא לה אושר ואור בחייה. 
למשה, שידע לעזור לה כה הרבה ברגעיה הקשים – תהיה נשמתה ברוכה.

