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יום השלושים ליפה / עופר סנדלסון
יפה, לצערי גם הפעם אני בחו"ל, ובשונה מהרבה מאד פעמים בעבר הפעם את אינך עם המשפחה.
אסנת, נועה והילדים לבטח יאמרו דברים חמים ואמיתיים עליך, ואכן כל זה נכון ואפילו לא מספיק. 

הפעם, ברצוני לומר לך משהו אישי. אני מקווה שאני לא מפתיע אותך (לא נראה לי, אף פעם לא הופתעת כי היו לך חושים נהדרים), שאת ואליק הייתם לא רק ההורים של אסנת, הייתם גם לי כהורים.

יחסנו (שלי איתך, אליק, ואסנת כמובן) התחילו יום אחד אחר הצהרים, בשנות השבעים, כאשר ליוויתי את שוש לביקור אצלכם בחדר בבית הקומתיים, לברך אתכם על הולדת הנכד הראשון. 
כמעט 40 שנה עברו, ומאז את ואליק ה"משפחה שלי". לא סתם משפחה, בית חם לכל דבר, שותפים מכל הלב לרגעים הטובים וגם הפחות טובים, ובעיקר חברים טובים. 

לאורך החיים שמעתי על הורים של בת הזוג שעדיף שיהיו רחוקים, שלא ינדנדו ושלא יתערבו. התברכתי בזיכרון לא רע, ואינני זוכר אפילו פעם אחת במשך השנים שמחשבה מהסוג הזה הציצה בראשי. ההיפך היה תמיד נכון. בצניעות ותוך כדי הקפדה לא לחצות איזה שהוא קו דמיוני ששרטטת, היית תמיד תומכת, דואגת, ובעלת ניסיון חיים שלא ניתן לרכוש בשום דרך. לעולם לא התלוננת, לא דרשת ולא קיטרת, רק היית שם תמיד אוהבת בשבילנו. 

לא הפתיעו אותי הסיפורים על תקופת החיים שלך בפלמ"ח, נראה לי שאת אותה מסירות ורוח חיובית המשכת לכל אורך השנים. הרבה ניתן היה ללמוד מהדרך שבה התייחסת לקשיים ולאתגרים, ותמיד חשבתי שיש ביכולתך לתרום הרבה יותר, בהמון תחומים, אבל צניעותך היא זו ששלטה.

קשה לתאר את הכיפיות והשמחה שליוותה כל מפגש של שבת אחרי הצהריים אצלך עם האפשטיינים. החום בחדר נבע לא מהיותו קטן וחמים אלא מהאווירה החמה, הפשוטה והאוהבת. 
חלל גדול יישאר עכשיו כשעזבת אותנו. נחמתנו היא שסבלך לא היה ארוך מידי. כולנו יכולים ללמוד מהדרך שבה נהגת גם בימיך האחרונים. דעי שנצרנו זאת וזה יהווה דוגמה אישית לכולנו.

יפה, אינני חזק באמונת החיים שאחרי, אך בשבילך ורק בשבילך אומר, שאם בכל זאת יש לך איזה שהיא יכולת לצפות בנו מלמעלה אז אני שמח, כי השארת בנות נהדרות, נכדים נפלאים ונינים מקסימים, ועל זה את צריכה רק להתגאות ולשמוח.
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