גרט מולר – מפרשת חייו / קובה מן
מי פילל שנצטרך להזכיר את מולה כאדם שהיה ואיננו עוד. את מולה החסון, הבריא, שעלומיו הרעננים התפראו ממש מכל רמ"ח אבריו. הוא רצה להתפטר מן האבן בכליה, שהפריעה לו, הוא רצה להיות לגמרי בריא ושלם. הוא לא היה יכול לסבול הפרעות בחייו. הוא ידע את סכנות הניתוח, אבל אחת היתה החלטתו - לגמור עם זה ויהי מה. 
זכורני באיזו תחושה עילאית נסע ירושלימה להינתח, ואנו היינו לגמרי שקטים, לא עלה בדעתנו שהפעם יתאכזר הגורל ויקח אותו מאיתנו.

רק כשהינך מכיר אדם במשך תקופה ארוכה, או יותר נכון, במשך כמה תקופות, אתה יכול לראות את שלמותו. רק אז בולטים לעיניך קווי האופי, התכונות והסגולות בכל היקפם. יודע אתה שכל אלה עוברים כחוט השני משחר ילדותו, לובשים במשך הזמן עור וגידים, מתרחבים ויוצרים את האדם.
מולה נולד בביאליסטוק והיה בן למשפחה יהודית עשירה. כבר בילדותו ספג את כל היסודות העסיסיים ביותר של היהדות. אביו, בר אוריין ועסקן מפורסם בעיר. ביתו, בית ועד לכל פרנסי העיר ולכל הנעשה בקהילה היהודית. אחת המשפחות אשר העושר לא נטל מהן את השורשיות היהודית ולא דחף אותן להתבוללות עקרה. 
אביו, ידו בכל - גבאי בית כנסת, חבר מועצת העיריה, חבר בהנהלת מוסדות סוציאליים, ויחד עם זה בעל בית חרושת ומנהל עסקי כספים. 
הפעולה הענפה, רבת הגוונים, של אביו והאופי היהודי המהותי של הבית היכו שורשים עמוקים בנשמתו של מולה הצעיר. בצעירותו למד בבתי ספר לועזיים בגרמניה וביאליסטוק אך נשאר בו היסוד היהודי במובן הרחב של המלה. 
בלומדו עוד בגמנסיה הפולנית התחבר להתאגדות הנוער הלומד "הראליה" שמתפקידה היה להציל נוער עברי שלמד בבתי ספר לועזיים והיה בסכנת התבוללות, ולחנכו ללאומיות. אולם נראה, שתפקידי ההתאגדות הזאת לא סיפקוהו והוא מצא את הדרך לתנועת "השומר הצעיר".
בן שש עשרה היה בבואו אלינו, ומני אז עשה את דרכו בתנועה בשקט ובבטחון, בלי התלבטויות יתרות ובלי היסוסים. באותו זמן עזב את הגימנסיה ועבר לבית ספר למלאכה. היה זה צעד נועז בהתחשב עם מצב משפחתו והסביבה שבה חי. בשביל משפחתו נחשב הדבר לירידה מאידיאל של דוקטור למסגר פשוט. 
בגדוד ובקן הכרנו אותו כחבר שקט בעל משמעת ויודע את סוד הארגון. זמן רב היה גזבר הקן ושום מצב קשה לא הוציאו משווי המשקל. הוא עשה את עבודתו בלי רעש, בקלות נפלאה שרק יחידים מחוננים בה. ברגעים קשים לקן ולגדוד, כשנדמה היה שכל הבנין מתמוטט, נשאר מולה שקט, בוטח ואופטימי. בבת צחוק ובבדיחה היה גושר גשרים ועובר על פני תהומות. כל פעולה שהיה עושה היה מוציא תחת ידו בשלמות ובקפדנות רבה. כבר אז הכרנוהו בתור מארגן מחונן שאפשר לבטוח בו.
בתקופת היציאה להכשרה, תקופה שכל אחד מאיתנו היה צריך להכריע האם להמשיך או לחדול, ומידי יום רבו הנושרים והעוזבים, וכמעט כל חבריו שאיתם בא לתנועה עזבו, נשאר הוא בתנועה ויצא להכשרה. 
באותו בטחון עצמי עלה גם ארצה. כל דרכו בתנועה מצטיינת בשלמות וברציפות, בלי תקופות של גאות ושפל, בלי הסתערויות נלהבות ובלי דכאון ויאוש. אז לא הערכנו את סגולתו היקרה - קור רוח והתמדה שקטה. היום, כשמאחורינו תקופת ג'וערה ובנין עין השופט, כשכולנו ראינו את מולה במבחן גורלו הפרטי ובמבחן האש של התקפות מרצחים, כשהתגלה כל כישרונו האירגוני – אנו יודעים להוקיר את התכונות של מזג קר, אורינטציה מהירה ובטחון עצמי שבהם חונן האיש.
מולה לא ישכח, כי בכל אשר נפנה נראה את מעשי ידיו – במכונות, במטבח, בחדרים. כל כלי שעשה, בתכלית השלמות עשהו. בסבלנות ודייקנות קפדנית היה משלים כל דבר גדול כקטן. 
בזמן האחרון, כשנדמה היה כי הנה מתגלה החבר כולו, אחרי שנגלדו הפצעים אשר הגורל זימן לו בחייו הפרטיים, והוא עסוק וטרוד בעבודתו במסגריה, בתפקידו כמפקד המקום, נוספו הטרדות של ועדת חינוך, הוא לא חדל לחלום על שיכלולים במשק, בענפים ובמוסדות.
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