איש רב פעלים / יונה ינאי
(נכתב ליום השלושים)
קשה לכתוב על יהושע שהיה, ויהושע היה כל-כך הרבה. 
בימיו האחרונים כשהיה יוצא לפנות ערב, לרחבת הבית, ליהנות מזיו השקיעה החורפית ו"לשאוב" נחת מנכדיו שבאו לבקרו, היה אומר ששביל שעה זו כדאי הכול. רצה לומר - כדאי לסבול כל היום ולהמשיך להאבק על החיים. 
יהושע ידע כי הקץ המר קרב ובא, אך יש לדחותו ככל האפשר. בשעות אלו הי זה יהושע הסנטימנטאלי, אוהב החיים, כל רגע שבהם. וכאשר חזקה עליו רוחו ומחושיו הרפו קמעא, היה פותח בשיחה, יותר בבחינת מונולוג, על המעשים שיש לעשות במשק, בחברה ובארץ בכלל. 
הוא קבל על המחדלים בכל התחומים, ולעיתים היה נדמה שיושב מוּלְךָ יהושע זה שהכרת מאז הימים שדבריו ומעשיו היו מלווים בלהט, בביטחון עצמי והכרה מלאה בצדקת טענותיו ומעשיו. היית צריך להתעלם באותה שעה, כי מולך יושב אדם הנאבק בשארית כוחותיו על עצם חייו.
מאחורי חיים עשירי להט וחזון, ללא מליצה, ניתן לומר שהיה איש הספר והמעשה- ספרא וסיפא. קשה בכלל להבין כיצד, ללא השכלה פורמאלית ותוך חיי עבודה של נער במושב (נהלל) בו עברו עליו ימי הנעורים, הספיק לספוג כה הרבה מהמורשת העתיקה שלנו, מהספרות החדשה ומתולדות הישוב החדש. 
תוך כדי רכישת מיומנויות כפיים שונות וברוכות הוא ידע לרכוש הרבה דעת. גם העולם הגדול על מכמניו התרבותיים - מוסיקה, ספרות לועזית ואומנויות אחרות, לא היו זרים לו. 
מי שזכה להכיר את הבית בו גדל, את אביו אליהו ז"ל שהמחרשה והספר לא משו מידיו עד שנות הזקנה המופלגות, יבין אולי שמץ מהרבגוניות באישיותו של יהושע.
כזה הוא בא אלינו מהמושב לקיבוץ, והימים ימי הכנה להתיישבות, סביבה שוממת חסרת צל, מקורות מים לא בנמצא וקרקע זרועת אבנים. האתגרים היו מרובים ויהושע נענה לכולם בכל גופו ונפשו. 
"ישוב פורח יהיה כאן",  אמר, ואכן כך היה! 
יהושע האמין שהקרקע תניב פרי כאשר "נעזור" לה וימצאו מים. תחילה אולי בכמויות קטנות ובעומק רב, אך החזון שפעם בליבו ואף אצל הגיאולוגים אותם ליווה בחיפושיהם אחרי מקורות מים, לא השאיר ספק כי אמנם יהיו מים. 
הידידות שנרקמה באותם ימים בין יהושע ובין פרופ'  פיקארד, יבל"א, נשמרה עד היום האחרון.
הם סקרו את האזור לאורכו ולרוחבו והמים אכן נמצאו, ולימים אף בכמויות גדולות, ובעצם, ללא הגבלה, כמידת צורכי האזור. 
קשה לשים את האצבע בתולדות יישובנו בתחום כלשהו ולומר כי כאן לא הייתה ידו של יהושע.

אך השניים - יהושע והמים - אי אפשר להפריד. 
אך בו ברגע, אני נזכר, שיהושע קבע גם עיתים לתורה. התחלה צנועה זו בבית צמחה לרשת מסועפת של השכלה למבוגרים באזור כולו- ב"יד- לבנים". 
כשאני מזכיר את מפעלי המועצה האזורית, נקשר בזיכרוני היותו של יהושע יו"ר המועצה ואחד ממבצעיו הברוכים של הכביש המקשר עם משמר-העמק. דרך שנשבענו כאן בראשית ימינו להופכה לנתיב חיים לנו ולדורות אחרינו. מיותר להכביר מילים על דרך חמד זו שיהושע דאג לסלילתה.
מעולם לא השתלטה השגרה בפעולותיו. כך במעשי בראשית בג'וערה, כך בריכוז הבנייה, בהדרכת קיבוץ צעיר בגליל, במחלקה לכלכלה של הקיבוץ הארצי וכן בשובו הביתה לאהבתו הראשונה - שדות הפלחה. 
תמיד תוסס, יוזם ומְחַדֵש. כאשר קם מפעל תעשיה לקשישים שוב ראינו את יהושע עומד בראשו בשנים הראשונות. אחר כך פועל ב"ליין", בו המשיך גם בשנתו האחרונה, כל עוד כוחותיו עמדו לו.

לא אכחד, יהושע שפע ביטחון עצמי, וכשלמישהו היה נדמה שאין לכך כיסוי היה נוצר חיכוך. האשימו אותו מדי פעם בנוקשות ובעמידת יתר על דעתו. אך דומני שאיש מעש כמוהו לא מן הנמנע הוא שיהיה גם לעיתים איש ריב. ריבו היה למען עקרונות, ותמיד ידע לתבוע מעצמו, לכן מוצדק היה לתבוע מהזולת.
קשה למצות מסכת חיים כה עשירה בשורות אלה. העדות החיה למעשיו, המורשת העשירה שהנחיל יכולה לשמש מקור של נחמה ליהודית, רעייתו, שליוותה אותו לכל אורך דרכו באהבה ובהבנה רבה. ובניו - אמציה, אבנר ויואב, שכולם שייכים לאותה משפחת האדמה, שראשיתה בבית אליהו ובתיה דיין בעין גנים, המשכה בנהלל, והסתעפותה באחת התחנות לעבר קיבוץ עין-השופט.
כל בני דורו, כל עוד נחייה, נזכור את יהושע על רב-גאוניותו ופועלו.

יהי זכרו ברוך.

