דברים על הקבר הפתוח / משה שפירא
אנו נפרדים היום משמשון רזניק, מול גבעת ג'וערה, אליה הגיע בראש קבוצת מתנדבים מ"ההגנה", מגוש דן, לאחר מקרי ההתקפה והרצח באביב תרצ"ה.

אין זה מקרה כלל. בין אלה העומדים כאן, המלווים את שמשון בדרכו האחרונה, חרוטה דמותו והופעתו כשל אחד משבט הנועזים, אלה אשר חונכו על מסורת של מתנדבים בעם מאז ימי "השומר", תל-חי וה"הגנה". 
אלה אשר חשו תמיד למקומות הסכנה בלי חשבונות רבים ואשר בזכותם ובכוח ביטחונם הוקם היסוד למדינת-ישראל, לצה"ל, ולכל אשר נבנה ונוצר בדורנו בארץ הזאת.

סיפר לי חבר, אשר תוך כדי עיון בארכיון ההגנה וחיפוש אחר מקורות הקשורים בתולדות ג'וערה, נתקל ביומן המשתרע על דפים רבים שרשם שמשון בתקופה ההיא. העתק מיומן זה נמצא כעת בארכיון הקיבוץ. 
במרחק לא רב מגבעת הקברים הללו נטענו אז את החורשות הראשונות של יערות עין השופט. כשהרימונו את הראש הכפוף מעל הנטיעה הרכה, ראינו את שמשון וחבריו על רכס הגבעות מסביב. ידענו כי סביבנו חגורת בטחון והמשכנו לעבוד בשלווה.

עצם הנוכחות, באותם ימים, של פלוגת המתנדבים של שמשון נסכה בטחון ואמונה.
כבר אז חושל הקשר החברי והאחווה שבזכותם ובגללם פנה שמשון, עם התנדבותו ליחידות הצבא של היישוב במלחמת העולם השנייה, לקבל את משפחתו הצעירה לקיבוץ. אחר כך עם שחרורו ביקש להצטרף כחבר לעין השופט.

שמשון תרם לא מעט מאונו, יכולתו וכושרו המקצועי לקיבוץ. לא בנקל עלו לו מאמציו להתאזרח ולהכות שורשים בעבודה ובאורח החיים לפי מסורת מסוימת, שלא תמיד תאמו לרוחו הסוער ולהרגליו מסביבה אחרת.

כשנאלץ,לאחר תקופה, מסיבות פרטיות, לבחור בדרך אחרת, נשאר נאמן לברית הראשונים, לקשר עם הנוף ועם הציבור הזה בימי שמחה ואבל. 
החיוך החברי ולחיצת היד החמה בפגישות ומסיבות הזכיר את חסד הידידות והשותפות לדרך מאז.

שלום לעפרך שמשון, באדמה הזאת אשר אהבת, עליה יצאת להגן ואליה שבת למנוחת עולמים. 
תנחומינו למשפחה.

יהי זכרך ברוך.                                                     
