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כשמחצית הקיץ מאחורינו – אנו יכולים לציין בסיפוק כי ברכת השחייה הפכה לגורם חי. יש בה גם שעשועים, אבל לא רק זה. אנו יכולים כבר לסכם שהבריכה מנוצלת לפעולות ספורט ולפי כל הדעות יש ויש תוצאות טובות.
מי שמרבה לרדת לבריכה ראה בשבועות האחרונים הרבה חיים. ראשית כל: עבודתו של המאמן ראושניץ. זו פעם ראשונה שקיימנו לימוד שחייה לילדינו ע"י הדרכה מעולה.

אחרי חודש וחצי לימוד מודרך ניכרת התקדמות , לדעתי, מעל המשוער, ביחוד אצל חברת הילדים וגם אצל מספר ניכר של בני המוסד.

ראושניץ עושה את עבודתו בכל המסירות, ודאי לא מעט גם בגלל הרצון וההתלהבות של ילדינו. 
מכל מקום עברו הזמנים כאשר ראינו בבריכה רק משחקי "קטרים באים" , או שהילדים היו
"מטביעים" זה את זה.

איננו מתכוונים לחנך אלופים, אנו רק רוצים שילמדו לשחות שחייה ספורטיבית, ולא רק מה שבעצם מסוגלים ללמוד, אם כי לא מן הנמנע שבמרוצת השנים, אם נמשיך בעבודה זו גם מקרבנו יכולים לצאת כמה שחיינים בעלי שיאים לאומיים, כדוגמת קיבוצים אחרים. 
יש קיבוצים שהמלאכה אצלם יותר קלה. הם צריכים לשמור על מסורת קיימת ואילו אנו עושים צעדים ראשונים והם לא קלים. לא מעט דברי שכנוע היה נחוץ להשקיע בין חברי המוסד ביחס לכדאיות שבדבר.
כיום אני יכול לסכם בסיפוק ש- 50 עד 60 משתתפים בשיעורים, זה מספר בהחלט רציני.

כמובן שהייתה התחלה קשה. כל ספורט דורש מאמץ. אם בשבועות הראשונים 15-12 ברכות נראו מאמץ גדול מדי בעיני רבים, הרי שהיום 50-40 בריכות הם עניין של מה בכך.

פחתו הספקות והפחדים אצל הורים אחדים האם המאמץ אינו גדול מדי עבורם. חברת הילדים והגוף הצעיר במוסד זהו הגיל המתאים ביותר ללימוד שחייה ספורטיבית. יש לנו עניין עם מאמן מנוסה שמאחוריו ניסיון של שנים רבות באימון ילדים בשחייה.
כאמור קיימנו כמה מפעלים שבעין השופט טרם ראינו כמוהם - 5 ימי מחנה אמון של נבחרת ישראל לשחייה היו עבור הצעירים שלנו חוויה רצינית. ראינו כיצד צעירים אשר מאומנים לכך (רובם ילדי קיבוצים) מסוגלים לשחות קילומטרים שחייה ספורטיבית.

מחנה הנבחרת נתן, בלי ספק, עידוד רב להצלחת מחנה האמון שלנו, שקיימנו אותו 4 ימים בשבוע שעבר, מתוך יוזמתו ורצונו הטוב של ראושניץ.

מחנה זה שלנו היה צריך לשמש כהכנה לתחרות ילדים בעין חרוד, ב- 21.7, אך משום מה בוטלה ברגע האחרון והועברה למקום אחר, ועבור גילים שאנו לא ראינו אפשרות להשתתף.

החלטנו לקיים במקום זה תחרות אזורית לכל הגילים, בין כל קיבוצי אזור מגידו.
מחנה האמון שלנו היה מנוצל היטב. היו אימונים פעמיים ביום ויכלו להשתתף גם ילדים אשר היו עסוקים בעבודה במשק.

ושוב: רחב הלב לראות עשרות ילדים שוחים בצוותא, נשמעים להוראותיו ולתיקוניו של המאמן, וכל זאת במקום סתם להתרחץ ולהשתעשע.

באמצע כל הפעילות הזאת, קיימנו שחרית לילדים ביום הקיבוץ, ויש להצטער שחברי המוסד לא נענו לקריאה להשתתף. למדנו גם שאין לסדר חגיגות כאלה בבריכה שלנו אלא אחרי הצהריים, כדי להקל על הקהל לעקוב אחר המבצעים.
בזמן שנותר לרשותנו בקיץ זה לפנינו עוד לפחות שני מפעלים רציניים:

א.  תחרות אזורית באמצע אוגוסט.
ב.  כפי הנראה תהיה אלינו פנייה לארח את אליפות "הפועל" הארצית, בתחילת ספטמבר. 
המשימה אינה קלה. זה קשור באכסון 120 – 130 שחיינים מכל רחבי הארץ ליום וחצי. 
כמובן שהעול יצטרך להתחלק בין כמה משקים שכנים.

הנני משוכנע שכל הציבור ייהנה הנאה רבה לראות כאן את המאבק לאליפות "הפועל" לשחייה, ועם כל הקושי שבדבר, מוסדות המשק והנהלת המטבח יתנו בודאי הסכמתם לקיום הדבר.

עוד נסכם את עונת הבריכה ועד אז- בילוי נעים. 

