דברים על הקבר הפתוח / זיסקינד כרמל
בדברים אלו על קברו של דוד, אי אפשר שלא לזעוק את הזעקה הנוראה נגד גורל חיים וטלטולי הזמן הפוקדים את האדם, על לא עוול בכפיו. 
ואי אפשר שלא להעלות על נס את מאבקו הבלתי נרתע של חברנו היקר, לחיים ולקיום. כל יום נדמה היה שזהו סוף פסוק והוא התנער מחדש ואת הדרך לבית מצא, ביקש את חדרו, רצה כל פעם לכונן את חייו.

אנו, חבריו, לא נשלים לעולם עם מוות כזה שאיננו תוצאה של חיים ארוכים, ולו גם תוך זעזועים בלתי פוסקים, ולא תוצאה של ביטוי ערכם של החיים, כי אם סתם כצו מלמעלה וכפיתוי מלמטה – ואין כל הדבר וידע, לשם מה כל זה ולמה?

כילדים קטנים אובדי עצות אנחנו, עומדים מול חזון העומד בניגוד מוחלט לכל הוויית חיינו שהיא ביסודה הוויה של רצון חיים, פעילות ויצירה.

מזה שנים נדחק דוד לקיים את חייו בין מציאות לדמיון. בין רגעים של התעלות לעת שמחות בקיבוץ, חגים ומסיבות, לבין שעות של התכנסות פנימית שלא מן העולם הזה.

דוד לא הרבה לספר על עצמו. סגור ומסוגר כבמנעול ובריח. כאילו ביקש את סודו לשמור לעצמו. אך היו רגעים מעטים, והם היו מעטים מאוד, בהם הטיח דברים קשים נגד שמים וארץ.

ויש כי צחק למזל העיוור, כאומר – לא יכניעוני. במשך שנים כבר נקבעה התמונה במוחנו ובמראות עינינו - דויד'קה מתהלך גלמוד.

אך אנו חברים רבים שהכרנוהו משכבר הימים, בימי צ'נסטחובה של הכשרה ולימוד, ימים סוערים לכל צעיר יהודי המחפש את דרכו להתחדשות אישית ולאומית, – אנו ראינו אותו באור אחר של חיינו.

הוא עבד והפך תפוח אדמה במעדר עת אלה שימשו לחם ראשון בחווה בהכשרה. הוא פעל, התווכח בלהט, דבריו נשמעו.

הוא היה מהמעטים שקבע הלכות על גדולי הרוח בתנועת פועלים, ועוד אראנו מעלה את קאוטסקי ופלכנוב, וקורא עיתון יומי לפני חברים לעת ארוחת ערב כנהוג אז בצ'נסטחובה, והוא כולו מלא אמונה בדרך.
על כן יהא בנו הכוח למחוק תמונות חרדה מליבנו ונעלה בפנינו את דוד העוזב בית הורים בלומז'ה, מצטרף לשורה, נלחם על עלייה, מסקל אבנים ונוטר, גם לא משלים ותובע. נראהו כראשון בין ראשונים שתרם, נלחם וכרע.

תבוא מנוחה לנפשו.

