דברים בעיתון הקיבוץ עם מותו של טוביה

מאי 1964
המומים אנו. מכאיב לפתוח את עיתון הקיבוץ עם מותו הפתאומי של חברנו היקר ט ו ב י ה.

כַּבְדוּ עלינו המילים "נפטר", "מת" – ואנו אומרים "איננו".

ידע קיבוצנו צער רב. מוקדם מדי פקדונו הרעות. את מיטב שנותינו נתנו בעבודה, בהקמת הנקודה. לרבים עברו כאן 25 – 30 שנות מפעל. כל צדק מינימלי מבקש קצת הנאה, שאינה שוב פרטית, קצת שמחה ומנוחה.
עתה נעקר טוביה. התאכזר המוות למשפחתו ולקיבוצנו. הקיבוץ אבל. נכבד זכרו בהמשך עבודתנו.
ט ו ב י ה   א י נ נ ו / אברהם פיין
דברים על הקבר הפתוח:
כעקירת אילן מושרש בסלע על ידי סופה עזה, כך נעקר לפתע מתוכנו, והוא רק בן 54.

והרי חיכו לו עוד, לטוביה יקירנו, שנים רבות של אושר אישי, חיי חברה מכובדים ונחת מילדיו, שגדלו והחלו להשתלב במסכת החיים והיצירה הקיבוצית.

כאחד ממניחי היסוד וראשוני ההתיישבות בעין השופט, זכה טוביה למעמד של המוכשרים בתבונת-הכפיים והמסורים לכל אשר עשה ולכל אשר נתן יד.

מראשית ימי ההתיישבות התייצב עם הנוטעים והיה בין מרכזי הענף המסועף הזה במשקנו. בלהט ובצינעה גם יחד עשה את עבודתו ומילא תפקידים בחיי החברה..

אף כי לא אהב לעסוק בענייני הציבור, לא היה בין ההולכים בצידי דרכים. במשק ובחברה, כבענייני הארץ והתנועה, גילה עירנות והגיב לפי דרכו שלו.

עוול כי נעשה לפרט על ידי החברה, או לחברה על ידי היחיד, זכה להערכתו החריפה והחד-משמעית.

רגישות זו לעוול, גרמה לו לא-אחת צער וכאב עמוקים ביותר.

טוביה בא אלינו מבית אדוק. אך גם הוא, כמו יתר אחיו הנמצאים בארץ, השתלבו, בהכרה שלמה, בתמורה הגדולה שעברה על הדור החלוצי בעם היהודי שבפולין.

בגיל בוגר הצטרף לתנועת "השומר הצעיר" והגשים בתוכה את אשר ספג ואל אשר שאף, יחד עם בני התנועה, עוד בוולוצלבק, מפאר קיני התנועה בפולין. 

בימים אלה עמדה קבוצת מעפילי "וולוס" – מראשוני הפורצים בעלייה ב' – לציין במסיבה את מלאות שלושים שנה לרדתם אל חופי הארץ. טוביה היה ביניהם. 

ומה אכזר הגורל שקיפח חיים אלה דווקא בסימן הציונים שניתנו זה עתה בארץ לשלושים שנות עלייה ב'.

טוביה יחסר לנו, יחסר לכולנו!

אין בפינו תנחומים לבני המשפחה, למלכה, למנחם ולשרה, לאחים האהובים, למשפחה הענפה.

יהי זכרו ברוך ושמור בתוכנו.

                                                                                                                    אברהם פיין

ע ל   ט ו ב י ה  -  ב ח י ב ה   / אהרון אפרת
כמבעד לערפל עוברת לנגד עיני אותה דירת קיבוץ-הכשרה בקאליש, בה הכרתי לראשונה את טוביה.

חדר מדרגות בבית ישן, מוביל לפרוזדור אפל, וממנו פתחים לשני חדרים צרים וגבוהים.

באחד מהם, על יד שולחנות וספסלי-עץ גס, מתנהלים כל החיים הציבוריים, כולל תקן של חדר-אוכל.

בשני מבנים צפופים מקרשי-עץ – אלו מיטות הקומותיים המפורסמות, זו על גבי זו.

שקים ממולאים קש גס מוחזקים במסגרת של לוחות עץ – הרי אלו המזרונים, המחויבים לתת מקום לשניים שניים מבני קיבוץ-ההכשרה, צד בצד. עליהם ימצאו את מנוחת הלילה אחרי יום עבודה ארוך של 10-12 שעות בחפירה, בחטיבת עצים, בבניין, בסבלות ובמשק-בית שכיר (עבודת משק בית).

כאן הכרתי את טוביה וישוגרודסקי, כאחד מחבורה מקורית ומעניינת מאוד של בחורים ובחורות, יוצאי כמה ריכוזים יהודיים מכובדים בפולין, המחפשים דרך לתנועה, ושנקלעו לעיצומו של וויכוח לוהט וסוער שהתנהל בשנות השלושים על דרכי ההגשמה החלוצית-קיבוצית.

נשלחתי אז, על ידי הקיבוץ בצ'נסטוחובה לקאליש, להתחיל את ביצוע האיחוד שלנו עם אותה קבוצה, שקראו לה, בוויכוח הזה, "סתם חלוצים".

בנסיוני לערוך את זכרונותי, לציון דמותו של טוביה, אורח חייו, דמותו ודרכו אל הקיבוץ ובקיבוץ – נראה לי שפרק חיים זה של ההכשרה בקאליש, המאבק וההכרעה שלו בתוך אותה חבורה – תרמו תרומה מכרעת לעיצוב דמותו החלוצית.

"חלוץ" ו"דמות חלוצית" אינם זהים, ולא במקרה הנני מייחס לנאמר כאן את התואר "דמות חלוצית".

אבל, יקירים, שוני רב חוצה בין מה שאנו קוראים באיזה מילון על החלוץ, לבין הווי הימים ההם, כאשר טוביה, המוצק בגוף, יצא איתי בבוקר של חורף קשה, בעשרים וחמש ושלושים מעלות קור מתחת לאפס, ללמדנו פרק בחציבת אדמה קפואה בעומק רב, במכוש פולני, עד שנגיע לערימות הסלק ותפוחי האדמה, שנהגו להטמינם שם לימי השוק הטובים, בעיצומו של החורף.

היינו פועלים להשכיר, וטוביה, אשר בא מבית יהודי טיפוסי, אדוק ורחוק מעבודת האדמה, לא זו בלבד שקיבל את הדין, אלא חצב באדמה הקפואה וחצב בנפשו ובמנטליות של נער יהודי, לעיצוב דמותו, למען היות פועל בשוק העבודה.

זו הייתה תעודת כבוד שאין למעלה הימנה!

"סתם חלוצים"! - מה פירוש היה הדבר לטוביה אישית? הפירוש, בפרספקטיבה של השנים שעברו, הוא, קודם כל, בצורך להכריע על דרך, ובכושר להכריע.

כולנו פה יודעים היטב, שגם בקולקטיב, לא כפי שחושבים אנשים מחוצה לנו – אין היחיד נטול הכרח להכריע.

טוביה, כאחד מאותה חבורה, שנקלעו למאבק בין שתי תפיסות שונות על מבנה הקיבוץ, עמד, קודם כל בפני הצורך להכריע, כאשר הוא יודע שדבר זה גורף אותו למאבק, שאין לדעת את תוצאותיו ואת הסיכון לגבי גורל הרשיון לעליה ארצה.

אישית ותנועתית, היה טוביה בין המעטים שהתייצבו למערכה זו, ונטלו על עצמם משימה, שרישומה היה עצום במאבקה של התנועה בימים ההם. 

ומהכרעה זו להעפלה ב"וולוס"
. 

הנני נזכר בימים אלה כימים הרי-גורל, כאשר נתבענו, בראשית שנת 1934, להוריד את החברים למחתרת, כבר מיום הכנת הדרכון, והכניסה לרכבת המובילה לאוניה, היוצאת בחשכת הלילה מחופי יוון.

30 שנה מלאו לעגינתה בחופי הארץ של אותה "וולוס" המפורסמת. 12 מבין חברי קיבוצנו, וטוביה ביניהם, שציפו לעלייה בכליון נפש, תוך מצוקת ניוון של חיי גולה, זרקו חייהם מנגד למען לחתור באוניה זו לחוף מבטחים של מולדת.

טוביה הלך למשימה זו בצעד בוטח, בתביעה שיהיה הוא בין המעפילים.

אני זוכר אותו מאותם ימים, ונדמה לי שכך ראיתיו עד הימים האחרונים – בטוח שהוא עושה את הצעד הנכון ובטוח שהוא צריך לעשותו..

יום העצמאות והאחד במאי השנה, עמדו בסימנה של "וולוס" ומעפיליה. היכולנו לחשוב שכך יחתום טוביה את הפרק המפואר הזה?!

מהכרעה זו, להעפיל ב"וולוס", וממנה לנאמנות הקיבוצית האפורה, המחמירה והשורשית, ועד לראייתי אותו דורך בכבדות על הטראסות של גן ב' וגן ג', שורך רגליו במטע הקשה והמכזיב, ובחריקת שיניים עושה את המלאכה – שרשרת אחת.

שלהבת הקודש, היוקדת בכל אדם שלנו, בשליחותו היום-יומית, איננה נר-תמיד.

אצל טוביה ראיתי שלהבת זו, אז, בימים ההם, ושוב ברגעי התעלות של ימי ההתיישבות הראשונים, כאשר פורר, בדריכה הכבדה שלו את רגבי אדמת הסיד במורדות המטע הקשה. ושוב, כאשר גילה את רגישותו המשפחתית בקבלת האחים, שנחלצו ובאו ממצוקת התבערה האיומה, שכילתה בעם ובבני משפחותינו עד תום, ובכל הרגעים, שלאיש קיבוץ כמוהו עמדה הגאווה הפנימית של איש ההגשמה.

אוצרות חיים מיוחדים במינם טמונים בדרך החיים של אדם יהודי, המטה את אוהלו בעבודת האדמה ובשלוש עשרות שנים של חיי קיבוץ.

שמחה ואושר, צחוק תינוקות וצער גידול בנים, מהולים בהאבקות קשה של קיום האדם בתוך החברה, וקיום החברה כולה.

שורשיו של טוביה העמיקו מאוד בחברה זו ובמקום זה. גזר דין המוות, כולנו יודעים שאין לבטלו, אך כמה תהומית היא שנאתנו אליו.

מלכה, מנחם, שרה, אחים יקרים של טוביה ושל כולנו – הבה נאמין כי שורשים אלה שלו, יזינו את החיים המפכים כאן מעבר לגזר-דין איום זה.

נהיה ראויים לשאת באהבה את זכרו.
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