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רק לפני שנה, בימי הסתיו, ליווינו בדרכה האחרונה את נעימה שכה אהבת.
הימים קרירים, הגשם הראשון ירד, וכעת, אנחנו, ידידיך הרבים, באים לפקוד את קברך ביום השלושים.

בעמדי מול קברך עולים זיכרונות נעורים משותפים.

אני זוכרת את פגישתנו הראשונה במפקד ל"ג בעומר ב-1927, כשנכנסנו לקן "השומר הצעיר" בבית הספר "עבריה", בו יוסף ז"ל היה המורה שלך. היה זה מעמד חגיגי במיוחד, ושליח מיוחד מההנהגה הראשית בא לברך את קן בוסטון.

במשך הזמן הכרתי את הוריו של ג'ק. הוא סיפר שהם הגיעו מרוסיה ב-1907. אביו הוברח לארה"ב כדי שלא יִישַלַח לסיביר בגלל פעילות בבונד. כשהגיע לבוסטון הוא עבד בימים בבית חרושת ובערבים למד הנדסת חשמל. 
כשג'ק נולד ב-1912, עזב האב את הלימודים ופתח חנות מכולת כדי לפרנס את משפחתו. אמו של ג'ק הייתה אישה יפה ואינטליגנטית. היא כתבה שירים באידיש והייתה קוראת אותם בפני קהל הנשים בארגון "פרויין פינרים" (דומה לנעמ"ת הישראלי).
בהיות ג'ק בן שש נולד אחיו איציק, שבימי נעוריו הצטרף ל"השומר הצעיר", אולם עזב את התנועה כדי להמשיך בלימודי רוקחות.

אני זוכרת את המושבה הגורלית עבור כולנו, ב-1929, ב"היילנד מילס" (ניו-יורק), כשהופיע יהודה יערי, מראשוני בית אלפא. הוא הלהיב אותנו בשיריו ובסיפוריו. הימים היו ימי המאורעות בארץ. אנחנו, בני ה-17,16 ישבנו סביב המדורה והחלטנו להקים קיבוץ עלייה א'. אחת ההחלטות החשובות הייתה לעזוב את הלימודים הרגילים ולרכוש מקצוע שיתאים לחיי קיבוץ.
ג'ק לקח את זה ברצינות ויצא ללמוד חקלאות בבית ספר יהודי בניו-ג'רסי. מטרתו הייתה – ללמד בחורים יהודים חקלאות. ג'ק גם סיפר שירש את אהבתו לחקלאות מסבו, שגידל דגנים עבור תעשיית הוודקה ברוסיה.
אחרי שלוש שנות לימוד הוא נקרא על ידי ההנהגה הראשית לנהל את חוות ההכשרה בהייטסטון. החברים סיפרו באיזה כישרון, סבלנות והומור הוא הדריך אותם. הוא לימד את הבחורות לא לפחד מהפרות ואיך לעדור ולשתול. הוא היה אהוב על כולם. שם, בהכשרה, פגש את נעימה, רומן חייו, שנמשך מעל 50 שנה. הם החליטו לעלות עם הקבוצה שיצאה לקיבוץ ב-1934, למרות בקשת התנועה שג'ק יישאר עוד פרק זמן מסוים.

על עבודתו של ג'ק במטע בקיבוץ, בחוץ, בארגון, בשליחויות הרבות בחו"ל, בעלון הנוטע, כבר סופר. עד החודש האחרון הקפיד לנסוע כל שבוע לתל אביב לישיבת המערכת. כשהיה חולה, היה מבקש שיביאו לו עבודה הביתה.

לג'ק ולנעימה היה בית חם, תרבותי, הרמוני. הילדים והנכדים הרגישו את האהבה ששררה בבית.

בעת מחלתה של נעימה ראינו אותך בגדולתך, באהבה אין קץ, בחיוך הטוב, בלטיפה החמה כשהיא הייתה מחייכת אליך.

היה קשה לראותך בסבלך בשבועות האחרונים לחייך. כבר שנה שנעימה איננה, כמו בחיים אתה לצדה.

הייתם בין הראשונים. חייכם שזורים בתולדות הקיבוץ – נעימה במוסיקה והוראה, אתה – בעבודה ובחברה.

הייתם סמל של מסירות ואהבה, גם בחייכם הפרטיים וגם בחברה.

לרן, רותי, כרמלה ואורי – התייתמתם מאב ומאב. לנכדים – התייתמתם מסבתא ומסב.

נכונים דברי הפסוק: "בחייכם ובמותכם לא נפרדתם".

תחסרו לכולנו.

יהי זכרכם ברוך.

