חנה והמשתלה  / פלור לוסטיג
חנה יקרה!

25 שנה את מלווה אותי.

עוד בהיותי אולפניסטית, כשהמשתלה עמדה בין הביזונים לאולפן – הייתי פוגשת אותך כל בוקר והיינו משוחחות על הקיבוץ, על ההיסטוריה ועל השתילים, העצים והצמחים אותם טיפחת באהבה גדולה. מי חשב שבמקום הזה תירקם לה ידידות ושותפות ארוכת שנים.

גם כאשר נסעתי לוונצואלה למשך שנתיים-שלוש, המשכנו בקשר מכתבים שוטף. 
את סיפרת לי על הנעשה בקיבוץ ועל משפחתך, ואני על חוויותיי מחו"ל ועל לידת בני הבכור, יונתן.

לאחר חזרתי ארצה לקיבוץ המשכנו בקשרי הידידות. הייתי מגיעה אלייך, למשתלה, בזמני החופשי. המשתלה עברה בינתיים למשכנה הנוכחי ואת כמובן היית גאה בה מאוד. באותם ביקורים התחלת ללמד אותי על הצמחים, איך לטפל בהם, על ההבדלים בין ברוש לאורן, ועל כל תורת הריבוי, השתילה והכנת ייחורים.

בדיוק לפני 15 שנה התחלתי לממש חלום ישן – לעבוד איתך במשתלה באופן מלא.

תמיד קראתי לך "אנציקלופדיה מהלכת". למדתי ממך על כל צמח וצמח, מאיזה זן אפשר להכין ייחורים ומאיזה לא. הכרתי את כל שבילי הקיבוץ. במחברות וביומנים שניהלנו יחדיו היה רשום במפורט היכן גדל אותו צמח בקיבוץ, דבר שהקל מאוד לאתרו בפעם הבאה – כשהזדקקנו לייחורים.

לימדת אותי והעברת לי ידע רב, על כל תהליך גדילתו של הצמח – מהזריעה ועד לנביטה – כאילו למדתי בפקולטה לחקלאות.

קשה היה לך לראות את השינויים שהתחוללו במשתלה, אולם עם הזמן ראית שהם תורמים גם למשק הילדים ובעיקר לטובת ילדי הקיבוץ, שאיתם אף יצא לך לעבוד. לימדת אותם, בדרכך המיוחדת, את רזי השתילה, הזריעה והטיפול המסור בצמחים וכמובן את כל שמות צמחי ארץ ישראל וההיסטוריה שלהם.

למתנדבים שעבדו איתך היה קשה להבין למה צריך כל-כך הרבה אדמה על שולחן העבודה שלך. בהספקי העבודה הגבוהים שלך, אף הצעירים התקשו לעמוד.

בכל חג היית מברכת אותנו ויושבת בראש השולחן.

בחג האחרון, ערב ראש השנה, לא יכולת כבר להגיע לשתיית לחיים איתנו במשתלה ולכן ערכנו – עילי, שגיא ואנוכי -  את הטקס אצלך בבית. בירכנו אותך, הבאנו לך סחלב לחג, שמחת יחד איתנו ואף התבדחת וציינת את שערו היפה של שגיא.

בלי לדעת הייתה זו מעין פרידה אחרונה ממך, חנה.

היה לי קשה לראותך בבית-הדר. בכל פעם שהגעתי לביקור – חיבקת אותי בחום ובכית יחד איתי.

יעל, כשראתה שהביקור אצלך קשה לי, הביאה אותך אליי למשתלה או למשק, ושם המפגש היה פחות עצוב ויותר חברתי.
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נוחי בשלום על משכבך.

  נתגעגע אלייך בין השתילים והפרחים.

יהי זכרך ברוך!
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