שמואל איננו / איציק חולבסקי
תמה מסכת חיים מפוארת של איש גאה וזקוף.  איש עבודה וערכים, איש משפחה לתפארת.

אישיותו של שמואל עוצבה וחושלה בוורשה בין שתי מלחמות העולם, ובשואה שבה הצליח לשרוד.  
שמואל שהתייתם מאביו בגיל 12, שעבר מחנות ריכוז רבים, ביניהם: מיידנק, בירקנאו ובוכנוולד, ואיבד את משפחתו.

שמואל שעלה ארצה בספינת מעפילים ב- 1946 ונשלח למחנה המעצר בעתלית, הפך בארץ ישראל למגשים בקיבוץ נחשונים ולאחר מכן בעין השופט.

שנים ארוכות שמואל דוהר עם ה"סקניה" שלו בכבישי הארץ ובדרך לאילת. אפילו היום עומדות משאיות "התבור" בדרך לבית הקברות כהצדעה לך.

התוודעתי לשמואל באמצע שנות הששים עת הפכנו לשכנים.  אני זוכר את שמואל  משתתף בויכוחים הפוליטיים של שנות השישים, מטפח גינת ורדים יפהפייה וצופה בעניין במאבקי הכדורגל שניהלתי עם יגאל  על הדשא. אני זוכר את ההודעה הדרמטית עת בישר לכולנו על הניצחון של אנגליה על גרמניה בגמר 66'. עוד לא הייתה טלוויזיה ושמואל האזין ב- BBC לשידור המשחק ההיסטורי.

לאחר מספר שנים, כשהייתי במוסד, היינו צופים יחדיו בחדר המוסיקה (היום בית הקשתות) ב"מבט ספורט" כל מוצאי שבת ובסיום התכנית היינו נעמדים איתו בצומת חדרי החולים ושומעים ממנו חוויות ממשחקי הכדורגל ששיחק בוורשה.

שמואל השתתף במלחמת ששת הימים כנהג משאית של עין השופט ועקב בגאווה גלויה אחרי הקריירה הצבאית של יגאל. הפציעה של יגאל במלחמת יום כיפור בתל פארס, הפגישה אותנו ליד מיטתו  בבי"ח "פוריה".  

שמואל היה בראש וראשונה נהג משאית, אך בשנים בהן עבד במשנקים הצטיין בתפיסה מהירה, מוסר עבודה גבוה ויעילות יוצאת דופן. שמואל היה אדם ישר, ישיר ובוטה, איכפתי ומעורב ולא היסס להביע ביקורת ולהתעמת עם מוסכמות. הוא היה בעל ידי זהב וידע רב בתחומים שונים ומגוונים. יחד עם אתי שקד על טיפוח הבית, המרפסת עם העציצים, הגינה ועצי הפרי  שלו.

שמואל היה אימת החקלאים. אני זוכר משלוחים באמצע הלילה בלול. שמואל מגיע וזועם מדוע לא מוכנים בזמן או כאשר מוצא שורות כלובים עקומות.

בשבע השנים האחרונות חזרנו להיות שכנים. משוחחים הרבה על המצב בארץ ובקיבוץ. מתייעצים איך למלא את השטח המשותף בגינה או בדשא. מחליפים מידע  ופרשנות על משחקים של הקבוצות האהובות על שנינו -  הפועל תל אביב ומנצ'סטר-יונייטד. את המורשת הזו, אגב, הצליח שמואל להנחיל לנכדים המקומיים שלו -  יאיר ועומרי.

שמואל אהב להסיע את הילדים בקלנועית לחדר האוכל או הביתה, והם היו נהנים  כל פעם מחדש להיכנס ולבקר את שמואל ואתי שאירחו אותם בשמחה.

השנים האחרונות היו שנים של סבל רב, התמודדות קשה עם מצבו הבריאותי, ומעברים רבים מהבית לבית החולים וחוזר חלילה.

אתי עמדה לצידו במסירות רבה ובגבורה עילאית, כל השנים הללו, ובסיוע כל המשפחה עשתה כל שיכלה להקל על הסבל והכאבים.

שמואל יקירי וידידי, תם הסבל.

אתי, חנה ומשפחתה, יגאל ומשפחתו ואיתי, כולכם יחד איתנו יכולים להביט אחורה בגאווה, על תרומתך הגדולה לקיבוץ ולמדינה, על משפחה לתפארת שבנית ועל המורשת שהשארת לכולנו .


היה שלום חבר!
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