שיחות סמלי בוגרים  
בשנות החמישים והשישים נערכו במסגרת התנועה שיחות סמלי בוגרים בכתה י"א. אלו היו שיחות אישיות במסגרת הקבוצה החינוכית, בהן נבחן חבר הקבוצה בצירים המרכזיים של החיים - עבודה, לימודים וחברה לאור העתיד של ההגשמה בקיבוץ. בסופם של הבירורים היה על הקבוצה להחליט האם האדם ראוי לקבל את הסמל.
יעל מדבר על עצמו בבירורים האישיים:
זהו הבירור הראשון. אני חסר ניסיון וגם קצת מתרגש. אני מבקש שכל אחד ישתדל לדבר עלי.

הרגשתי בקבוצה:
נראה לי שההרגשה בקבוצה תלויה בהרבה במצבו ובמצב רוחו של האדם. כשאדם מתבודד הוא אינו רואה את הקבוצה באור חיובי. "הרגשת הבית" היא בעיה סובייקטיבית.
השאלה המכרעת "בהרגשת הבית" היא יכולתו של החבר לפעול. כשאדם פועל לפי מיטב יכולתו, הוא מרגיש שהוא ממלא שליחות ואז גם היחס אליו טוב. חשתי זאת בתוך פעולתי כמדריך. החבר בעצמו מעצב את מצבו בקבוצה, בעיקר ע"י פעילות ועל ידי יחסו הוא לחברים אחרים.

פעילות:
פעילות אישית נותנת ועוזרת לחברה, אבל היא תורמת הרבה יותר לאדם הפועל. לי נתנה הפעילות המון. ההדרכה למשל, קידמה אותי מאוד. בתוכי אני מרגיש שבענייני אופי אישי ובמשימות אישיות הצלחתי להתגבר על הרבה בעיות והתלבטויות שהיו לי.
הדרכה היא גורם חשוב וקובע בפיתוח האישיות. על ידי זה שאדם נותן ומעניק מיכולתו לאנשים אחרים הוא רואה את עצמו וזה המצב הספציפי של מדריך. כשמדריך רואה ומרגיש את בעיותיהם של חניכיו, הוא אינסטינקטיבית מעביר זאת על עצמו וכך קל לו יותר להבין ולעזור. 

עומס:
פעילות גורמת להרבה עומס. סדר היום שלי שבנוסף לכל הפעילויות הרגילות מורכב גם מהדרכה ונגינה הוא לפיכך עמוס מאוד. כללית העומס הינו דבר חיובי. יש בו הרבה עניין. הוא מביא סיפוק ומעל הכל הוא גורם ישיר לפיתוח אישיותו של האדם. בחיי המוסד, שהם לעיתים, כה מלאים וגדושים, חייב כל אחד לדעת לנצל את הזמן. 
אצלי הבעיה אינה של ניצול הזמן כי אם שאלה של סדר עדיפויות. כאשר יש לך יותר מדי אתה חייב לדעת על מה עליך לוותר. שמתי לב שזמן פנוי יוצר שעמום ולאחריו אדישות. דבר זה מדגיש את החיובי שבשיטה הלימודית שלנו.

תנועה:
האמת היא שעד ההדרכה לא הזדהיתי עם ערכיה של התנועה, או מה שמדויק יותר לא חשבתי עליהם. כיום כשתפקיד ההדרכה מחייב אותי לחשוב, לנתח, לחנך, אני רואה את התנועה אחרת. ברור שכאשר אתה נוטל עקרונות יבשים והופכם למציאות חיה, אתה מגלה את האמת והחוכמה הטמונים באותם עקרונות. כללית אני מסכים עם עקרונות התנועה, אך יש לי גם לא מעט הסתייגויות. 
כדי להתקבל לחברה, למשל, צריך לדעת "לסבן", להיות חבר'מן.., צריך לוותר על יושר ועל כנות אישית. אני מודה שהיו תקופות שכך נהגתי ומיד ראיתי שאני מאבד משהו, משהו חשוב מאוד - אני מאבד את עצמי....
בחיי התנועה שלנו ישנם הרבה דברים שהם אינם מהותיים, אינם חשובים. אבל הדיברות*, שהם מהותה ותוכנה של התנועה, נראות לי כנכונות ובעלות אמת נכונה. דבר זה לימדה אותי ההדרכה. 

נגינה:
הנגינה היא הבעיה הקשה שלי בעניין ארגון הזמן. אני מנגן בין שלוש לארבע שעות ביום ורואה בעיסוק זה תחליף לדברים אחרים. הנגינה נותנת לי, באופן אישי, הרבה מאוד ("נותנת" – לא באותו מובן כמו ההדרכה). זו מין חוויה מיוחדת במינה. אם אני מצליח לנגן משהו קשה ומתגבר על הקושי, זה כמו ליצור יצירה מחדש. זו הרגשה שלמענה כדאי להגיע, לשבת שעות ואפילו להוציא את הנשמה. "מצב השפתיים" שלי דורש עבודה רבה ומתמידה כיוון שאני יכול במהירות לאבד את הכל. לְגַבַּי לנגן פחות זה אומר – לא להתקדם אף פעם.

קיבוץ:
כיום לא נראית לי שום דרך חיים אחרת, אולי מתוך חוסר ידיעה, כי בעצם אני לא מכיר היטב את הקיבוץ. כשאתה חי במוסד יש לך רק דרך אחת להתקרב לקיבוץ - ע"י עבודה. כיוון שאני מחסיר כמה ימי עבודה בשבוע בגלל ההדרכה והנגינה יש לי פחות הזדמנויות להכיר, לראות, לשמוע. בכל זאת ואולי למרות זאת יש לי הרגשה שהקיבוץ הוא הדרך היחידה שאני אבחר בעתיד, כי הצלחתי לראות ולחוש שזו חברה צודקת יותר הנותנת הרבה אפשרויות לאדם (במידה והוא מעוניין לעסוק בזה ברצינות).
נראה לי שבעיית השיתוף פגומה בקיבוץ, ותודעת השותפות הולכת ופוחתת. אנשים צוברים דברים ושום פיקוח אינו קיים. יתכן וזהו אחד התפקידים המחכים לנו כשנגיע לקיבוץ.

חדר ההורים:
נדמה לי שבן מוסד צריך לבוא יותר לחדר (ההורים) ואת זה הבנתי אחרי השלה"ב.* 
צריך להימצא קצת עם ההורים לבד ולדבר על בעיות הקיבוץ, בעיות אחרות.

עבודה:
בגלל המצב המיוחד שלי, 4 ימים בשבוע, קשה לי להתקבל לענף קבוע. אבל נדמה לי שלא הענף הקבוע מהווה את הערך של העבודה, כי לעיתים אדם עובד יפה מאוד בענף שלו וקשה לו מאוד להתגייס לענף אחר. נוכחתי לדעת שאפשר למצוא עניין גם בענף שלא מעוניינים בו במיוחד. אם אתה עובד טוב אז, יש לך סיפוק מזה, ועניין.
מפ"ם: 
אני מזדהה ברוב העניינים עם דעת מפ"ם, אבל אני מרגיש שהאידיאולוגיה של המפלגה אינה באה ממני אלא מהעיתון, מציפקה, מלמעלה. אם היו מתקיימות עתה בחירות לא הייתי מצביע, כיוון שהדברים אינם מגובשים בתוכי. הם באים ממישהו אחר.
* "עשרת דיברות השומר" הינם עיקרים מוסריים מחייבים, המהווים את ה"אני מאמין" התנועתי שבו מחוייב כל חבר תנועה באופן אישי.
* שלה"ב – שבוע להכרת החברה בארץ. מפעל שתפקידו היה ליצור היכרות עם מסגרות חיים שונות בארץ.
