דברים שבתיה נרקיס סיפרה ביום ההלוויה
העלה על הכתב: איציק פלג
את אדלה הכרתי במחנה עולים בגרמניה בשנת 1946. אדלה אהבה אנשים. תמיד אהבה לעזור. כשחליתי ועברתי מספר ניתוחים במחנה הייתה זו אדלה שעזרה לי. אני זוכרת, שהייתה לה חנות קטנה לפֵּירות במחנה בגרמניה. כשבא אדם ואמר לה שאין לו כסף לשלם, נתנה לו אדלה את אשר רצה בלי כל חשבון, שלא יישאר רעב.

פסח ואני מאוד אהבנו אותה. דרכינו נפרדו היות ועלינו ארצה לפניה. אבל לימים נפגשנו שוב ארץ, בחיפה. היינו בחברה אחת. באותם ימים לא הייתה טלוויזיה, ואנחנו אהבנו לבוא לאדלה, ולשחק יחד קלפים. גם כאן בחיפה בלטה אדלה בעזרה שלה לכל מי שנזקק. כשעברנו לעין השופט בשנת 1953 קבלה אדלה את דירת הסוכנות שלנו.

חלפו השנים, ושמרנו על קשר. אדלה גרה בסמוך לקופת חולים "לין". זכור לי, כמו היום, ביקור אצלה בחיפה. נכנסתי לביתה והיא מיד נעלה את הדלת, הזיזה את השולחן, שמא מישהו ייכנס. אדלה בקשה ממני להישאר ללון אצלה כי פחדה להישאר לבד.  

באותם ימים מנחם וקסלר גר בשכנות אלינו. לאחר אחד הביקורים של אדלה אצלנו הוא שאל אותנו מי זאת האישה שבאה לבקר אצלכם כל פעם. פסח ואני החלטנו 
שצריך לעשות משהו. בקשנו ממנחם רשות לשאול את אדלה האם תסכים היא לקפה עם השכן שלנו. "רק אם תיכנסו גם אתם יחד איתי" ענתה אדלה. ככה זה התחיל. 

ועוד סיפור על הקשר שלנו: באחד הביקורים הראשונים של אדלה בעין השופט היא ראתה מרחוק את אמא שלי. אדלה שואלת אותי: "מה לך ולה?". "זאת אימא שלי" עניתי לאדלה, כאשר אימא ואדלה נפלו בוכיות זו בזרועותיה של זו. 
מסתבר, ששנים רבות קודם להכרות שלנו בגרמניה, כשהיינו בטשקנט, אמא ואדלה עבדו יחד בשוק השחור. אני הייתי נערה צעירה ולשוק לא הגעתי. כשנפגשנו אדלה, פסח ואני במחנה בגרמניה, אדלה לא ידעה שאני הבת של אימי, ואני כמובן לא ידעתי שהיא מכירה אותה. הדבר נודע לנו רק שנים רבות אחר כך כאן, בעין השופט. 

חשוב לי שחברים יכירו את אדלה כפי שאני הכרתי אותה לאורך שנים. אישה שאהבה לעזור לאחרים. "בעלבוסטה". פסח ואני, אהבנו אותה מאוד. 

לך פרץ, ולכם, ענת ואיתי, עודד ואמיר, רציתי לומר שהייתה לכם אמא, סבתא וסבתא- רבה לטל ואמיר שרק אפשר להתגאות בה. שלא תדעו עוד צער.
