חברים נפרדים מז'קלין 
שמואל כהן
(דברים ביום השלושים)
ז'קלין היקרה,
לא באתי לנחם. אין ניחומים לאבדן אישה יקרה ואהובה.

אותך, ז'קלין, אזכור לעד! את הנערה הצעירה ומלאת ההומור, חכמת החיים, מלאת המרץ והתושייה!

התגאיתי באומרך, שאני קלטתי אותך. ראיתי אותך בתרומתך הנלהבת בכל השטחים בחיינו הקיבוציים - לא רק בעבודה, גם בתרבות, בחגים. במיוחד בלט שפע ההומור שלך בחג הפורים.

אך בשבילי תמיד את ניצבת, ז'קלין היקרה, זו שעבדה איתי במטעים. הייתי מתפעל מחכמת הגישה שלך לענף ולעובדיו.

במלחמת ששת הימים כל הבחורים גויסו. הוטל עליי לנהל ולבצע את כל עבודות הענף. הייתי במתח רב, כי עונת קטיף האפרסקים החלה. ומי שזוכר את הפרי העדין והטעים הזה – אם לא נקטף בזמן, נשר. כל זה היה על שכמי ועל שמכן של הבנות. את, ז'קלין, הנערה הצעירה מצרפת, עם החן הקליל הצרפתי, ניגשת אליי ואמרת: שמואל, נתגבר!

לא רק אמרת. הנה את על הטרקטור. רצה לגן, חוזרת עם מֵיכָלֵי פרי, קופצת לשולחן המיון והידיים הזריזות והחרוצות ממלאות את המגשים בפרי. העבודה ארכה עד השעות המאוחרות של היום. העייפות לא מורגשת, גם אין זמן לחשוב. העיקר – המשימה! לא להפקיר פרנסה וענף בעת מלחמה.

לא פעם השתוממתי: מניין שואבת הצעירה הזו את כל המרץ, הכוח, היעילות והתושייה?! אך כמדומני זו הייתה אחת התקופות המאושרות בחייך!
נוצרו בינינו יחסים של אהבה וכבוד הדדי. הוכח לנו שאפשר לעמוד מול כל אתגר – אם יש רצון ואמונה. כולנו, כל החברים חייבים לך תודה גדולה.

בחיינו אנחנו קמצנים בתשבחות לחבר המגיעים לו על מעשיו, ואם אביע כעת את הוקרתי לך – זה אשר תמיד רציתי להגיד לך, הרי זה מכל הלב והחום של ידיד.

צר וכואב לדבר אלייך על הנייר. צר וכואב, כי אין לי ניחומים – לא לצבי, לא לילדים, להורים ולכל החברים. 
תמיד תהיי איתנו בשמחות ובעצב.

*********
ליהיא שילוני
ז'קלין היקרה!

לעולם לא אשכח את היום בו יצאתי למרפסת להתחיל בהכנות לקראת מסיבת הפרידה, לפני נסיעתנו לחו"ל. קבעתי איתך שתבואי מוקדם יותר, את הרי תמיד אהבת לעזור לי ולהשתתף בכל אירוע במשפחתנו. והנה, במקום שאראה אותך צועדת על המדרכה, מוכנה להפשיל שרוולים ולהיכנס מיד לעניינים – התבשרתי בידיעה המחרידה: "זקלין איננה!"

היה זה אחד הרגעים הקשים והכואבים בחיי. הכול התקומם בי וזעק. לא רציתי להבין ולהאמין שאכן זה קרה.

כעבור כמה שעות ישבנו, אני ומנחם, במטוס ופנינו מועדות לעולם גדול, מלא הפתעות וחוויות. התרחקנו מארצנו הקטנה, מהקיבוץ, מהבית והמשפחה, והכול נראה כחלום.

בעצם קרה דבר נורא בבית. לא הספקנו לעכל ולהתאבל, הצטרכנו להבין באופן רציונאלי שזו המציאות.

טסנו שעות רבות, שתקנו הרבה וגם העלינו זיכרונות – זיכרונות הקשורים בך, ז'קלין, במשפחותינו, בילדינו. בעצם היית חלק מהמשפחה ואנחנו חלק מכם.

הידידות שלנו לא הייתה מותנית בשום דבר. הייתה בינינו קבלה אמיתית ואהבה רבה.

כך, שנה אחר שנה חגגנו ימי הולדת ביחד. גידלנו את ילדינו – מתינוקות לנערות – התחלקנו בכל מה שמזמנים החיים, שמחות ועצב, תמיד-תמיד יחד.

נזכרתי באחת השיחות. סיפרת לי כמה את חרדה לשלום הבנים – נמרוד ואלעד – כאשר התגייסו לצה"ל. איך ליווית בדאגה כל שלב ושלב בחייה של סיגל. לא תמיד עם תשובות ופתרונות, אבל עם הרבה אופטימיות ונכונות להיות לא רק אימא אלא גם חברה.

שנים רבות סבלת ממחלתך. ניסית לעזור לעצמך בדרכים שונות ותמיד האמנת שיהיה לבסוף בסדר.

לא פעם סיפרת לי כמה רגשי אשמה יש לך על כך שאת חולה כל כך הרבה ומשפחתך סובלת בגללך.

לכן, תמיד כשקצת הוטב לך אספת כוחות והשתדלת להנעים ולפצות את משפחתך בכל מה שרק יכולת לעשות. ואכן עשית הרבה! בישלת ואפית מטעמים שהילדים כל כך אהבו, השרית אווירה חמה וביתית. בהומור והרבה שמחת חיים הנהגת את הבית שכה אהבת.

דיברנו לא פעם על טיול משותף לחו"ל ואת בדרכך נדלקת. התחלנו לרקום תוכניות. אפילו התבדחת וצחקת בצחוק (שכל כך אהבתי לשמוע), כשנגיע למוזיאונים או אתרים היסטוריים, נשאיר את מנחם וצבי שם ונבלה שתינו באתרי קניות ומציאות שכל כך אהבנו.

בסופו של עניין ויתרת גם על זה ואט-אט מצבך התדרדר. נלחמת חזק ולאחר כל מאבק כזה על החיים נותרת באפיסת כוחות נפשיים ופיזיים. ושוב, חוזר חלילה, התאוששת אט-אט, רצית לטעום עוד מהחיים ולא להיכנע.

בפעם האחרונה שהרגשת רע חששת שלא יעמדו לך כוחותייך. ואכן צדקת הפעם, המחלה הכריעה אותך.

ז'קלין, נזכור אותך ונמשיך להיות יחד עם צבי והילדים, כשדמותך תמיד תהיה איתנו.
