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שנה לפטירתו / הבנים – אמיר, שחף, ירון 
אבא,
כבר עברה לה שנה, אך בשבילי תהליך הפרידה החל כבר עם האירוע המוחי הראשון, שעברת לפני חמש שנים, ביום בו הגענו לבית החולים, ונדהמתי לגלות את השינוי שחל בך - מאדם עצמאי, עובד וחזק לאדם חלש ותלוי. בשבילי זה היה הרגע הקשה ביותר. אולי קשה אף יותר מיום מותך, כי הוא בעצם הקל עליך, בכך שסיים תקופה של סבל קשה מנשוא עבורך.

מכיוון שהיית תמיד אדם עצמאי שאהב לעזור לכולם, ידענו שיהיה לך מאוד קשה להיות תלוי בעזרה של אנשים אחרים. מסיבה זו נלחמת ולא ויתרת, ובזכות ליבך הרחב הצלחת לחזור לחיים עצמאיים, והשתקמת בצורה מעוררת הערצה.

לפתע הגיע האירוע המוחי השני, שהיה הרבה יותר קשה. לא ויתרת גם הפעם, וניסית בכוחות אדירים להשתקם גם מהגזירה הזו - אך זה היה כנראה כבר בלתי אפשרי.  אני בטוח שאם אתה לא הצלחת, אז כנראה  שזה גורלך אשר ניצח אותך מראש.
לא פעם, בתקופה האחרונה, כאשר כבר הבנת את מר גורלך, הבעת את רצונך "להמשיך הלאה".

היותך אדם סיעודי , שלא יכול יותר לעזור לאחרים אלא כולם עוזרים לך, הקשתה עליך מאוד.

דעיכתך הייתה ארוכה, ומותך בעצם גאל אותך מייסוריך. ואני, עם כל צער הפרידה, חשתי איזו הקלה, מכיוון שהרגשתי אותך, וידעתי שכך לא היית רוצה להמשיך לחיות.
מה שנשאר לנו עכשיו אלה הם הזיכרונות, מאות ואף אלפי המראות, המקומות, הסיטואציות והפלשבקים, אותם לא ניתן לשכוח, שהרי הם ילוו אותנו עד יומנו האחרון.

חייך לא היו קלים כלל, החל מהשואה שעברת, ועד מותו הטראגי של אחיך בטרם עת.

לא היית איש אקדמיה עם תואר שני או שלישי, וגם לא היית מנהל גדול של איזה מפעל מצליח, אך הדבר הכי משמעותי עבורי במהלך כל חיי היה טוב הלב שלך. היית תמיד מוכן לתת ללא תנאים, לכל איש, 
בכל שעה, בכל מצב מבלי לצפות לתמורה.

עזרת לשוש, אשתו של אחיך ישראל, לאחר שנהרג, אימצת לחיקך את עופר, בנה, וטיפלת בו כאילו היה בנך. טיפלת בצורה מסורה בסבא מרדכי, אבא של אמא, עד יומו האחרון. תמיד עזרת לוותיקים בהסעות, ונרתמת לעזור בתיקונים שונים לכל חבר קיבוץ, שנתקל בבעיה, ובכלל, בכל צרה היית בסביבה, ונתת לכולם הרגשה נוחה לפנות אליך תמיד בעת מצוקה.

אני יודע שאמיר, שחף ואני הבאנו לך נחת בתור ילדים שובבים. אני זוכר שהיית צוחק מאיתנו הרבה, ומשתולל איתנו, יוצא איתנו לטיולים, מלמד אותנו לבנות, מגיע להשכבות לילה, מקריא לנו סיפורים, ומצחיק את כל הילדים. למרות גילך המבוגר יחסית, תמיד נראית צעיר וחזק, והתנהגת כמי שמרגיש צעיר ברוחו. 
חבל לי שלא הספקת להיות קצת יותר סבא לכל הנכדים החמודים שיש לך, כי אני בטוח שהם פספסו את הסבא הכי מדהים שיכול היה להיות להם. למזלנו, לפחות הספקת לראות אותם.
בבית הדר, בתקופה האחרונה, כשכבר לא הגבת גם לנו, היית מחייך רק כאשר אחד הנכדים היה מצטרף. אלו היו רגעים שריגשו אותנו עד דמעות.

הזיכרונות רבים והסיטואציות גם כן,  ואי אפשר לתאר את כולם אך הם תמיד יהיו נצורים בליבנו.
כיום אני יודע, שאנסה בכל מאודי להנציח את התכונות הייחודיות שהיו לך: טוב לב, חום, אהבה, נתינה וניסיון החיים שלך, לדורותינו הבאים.
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אבא, קשה שלא לראותך וקשה שלא לחוש אותך בכל יום.

האהבה אליך תמיד תהיה כה רבה,

והגעגועים אליך גדולים מאוד.

באהבה וזיכרון,  
                      הבנים
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