אלכס אחינו הבכור / אהרון מאיר
עדיין קשה להשלים עם העובדה שאנחנו נפרדים ממך היום, אלכס אחינו הבכור.

קשה להאמין שמסכת החיים שלך אלכס נקטעה ואינך עוד איתנו.

עברת דרך ארוכה שכל התחנות בה, מראשית נערותך ועד ימיך האחרונים, היו מאופיינות באידיאליזם, בחלוציות, ביצירתיות ומעל הכל ביושרה ומוסריות. 
עזרה לזולת, סובלנות, הצנע לכת, איפיינו את ביתך ואת משפחתך וברוח זו חינכת את ילדיך יחד עם רעייתך ג'ין, שליוותה אותך במסירות ובאמונה לאורך כל הדרך.

בשנים האחרונות ראינו אותך בסבלך מאז עברת את הניתוח הקשה, סבל שנשאת אותו בחריקת שינים ובגבורה עילאית. רוחך נשארה תמיד איתנה, כשנלחמת ברצון ברזל, בכל חוליי הגוף, מבלי להתלונן ומבלי להכביד על הסובבים אותך. 
אדרבא, הפכת להיות הדבר המאחד את כל חלקי המשפחה על כל שלוחותיה וגווניה הרבים. היית תמיד הדוחף והמעודד למפגשים המשפחתיים, בהם לקחת חלק פעיל.

רק לפני שבועות אחדים עוד ביקשת לקיים את המפגש השנתי לחלוקת המלגות מהקרן לזכר ההורים שלנו, קרן שנוסדה בעיקר ביוזמתך ועזרתך, יחד עם ג'ין שתיבדל לחיים טובים.
נעמת לנו מאד אחינו היקר ותחסר מאד לרעייתך, ילדיך, נכדיך, לחבריך הרבים ולנו בני המשפחה שהיית לנו ראש וראשון.

לך בדרכך ותנוח בשלום על משכבך.

תהיה למליץ לכל עם ישראל ותהיה נשמתך צרורה בצרור החיים.

אמן.
********
דברי הרב אליאב מאיר בהלוויה
"ירח טבת מאוד לקיתי בו ונשתנו עלי סדרי נתיבו", כך אומר הפייטן בסליחות לעשרה בטבת, אותן אמרנו בתפילת הבוקר.

ואכן בחודש טבת כבעבר, גם השנה לקינו בפטירתו של אלכס.

להספד שני פנים. פן אחד "יִקָרֵא דְשִכְבֵי" – כבוד המת, ופן שני – "יִקָרֵא דְחַיֵי" – כבוד החי. 
למעשה, שני הדברים משולבים - דרך העיסוק בכבודו של הנפטר מוסיפים תועלת לחיים. אלכס היה שמך המוכר יותר, אך השם המקורי בלידתך היה שלמה-יהודה. 
שלמה המלך אמר: "טוב ללכת אל בית האבל מללכת לבית המשתה כי זה סוף כל האדם והחי ייתן אל ליבו".

מה יש לחי ליתן אל ליבו? במפגש עם המוות, עם החידלון, יש תחושה של נצח. אולי לכל אדם יש תחושות של נצח כיוון שיש לו נשמה שהיא נצחית, אך תחושה זו מתחזקת דווקא ברגעי חידלון. כאשר רואים שכל המרוץ וכל התחרות, שהם מנת חלקו של האדם כשכוחותיו עימו, נפסקים פתאום (אתה אלכס הצטיינת בכך שלא היית מאלה שכל-כך רצים ומתחרים, אלא הסתפקת במועט) ותחושות אלו נותנות פרופורציה נכונה ומזוככת יותר על החיים וערכיותם, ובפרט כאשר מלווים לבית עולמו אדם כמוך שבחייו הקרין תכונות מיוחדות. 
הכרנו באצילותו המיוחדת של אלכס. זוכרים אנו את אהבת אמו, סבתא שרה ז"ל אליו, ואת אהבתו אליה והכבוד שהעניק לה. 
ביתם של אלכס ז"ל וג'ין, תיבדל לחיים ארוכים, בולט בפשטות, בצניעות וביחסי אנוש, ערכים שהחברה המודרנית הולכת ומאבדת.

לשיא הגעת בגבורתך, בהתמודדות עם המחלה. "הגיבורים" במרכאות לא מוכנים להיות בכסא גלגלים. אתה היית גיבור אמיתי, בגבורה המקנה כוח לסבול ועל-ידי כך התגברת והתחזקת כאשר לימינך עומדת במסירות משפחתך ובראשם רעייתך ג'ין – תיבדל לחיים ארוכים.* מתכונות כאלו יש לחיים לתת אל ליבם. ודאי שתכונות אלו צמחו בחינוך היסודי והבסיסי שקיבלת בבית הוריך.

מדברים היום על סובלנות וכבוד הדדי. יש כבוד וגינונים חיצוניים ויש כפי שזה היה אצלך, כבוד מתוך הבנה פנימית של הזולת. ואכן הבנה פנימית וכנה דרושה לנו כדי לחיות בסובלנות.

אלכס! אנו נפרדים ממך ביום עשרה בטבת, היום בו נוהגים לצום ולהתענות, כיוון שביום זה חל המצור שהביא לחורבנה של ירושלים בימי בית-המקדש הראשון. יום זה נקבע בדורותינו "כיום הקדיש הכללי" למיליוני הנפשות שעלו על המוקד בשואה האחרונה. מאורע ראשון הפותח את הצרות של עמנו והשני, כך אנו מקווים, חותם את צרותיו של עם ישראל.

בשבעים וארבע שנות חייך עברו על עם ישראל וארצו תהפוכות קשות - המעבר משואה לתקומה, וכפי שתמיד ציינת את זכותך להיות מהעולים לארץ והבונים אותה. בתהפוכות אלו יש די בכדי להבין את המבוכה והמשבר שאחזו את הדורות האלו, אך בעצם הזכות לראות בבניין הארץ, יש כדי לחזק את אמונת הנצח של עם ישראל שעליה חיו ומתו דורות-דורות של עמנו (לצערנו לא זכית לראות בבניין הרוחני של הארץ, בשילוב של חיי המעשה עם ערכי המסורת המיועדים להשתלב בכל מערכות החיים, דבר שאי-אפשר היה להגשימו בגולה).

תהא נשמתך העולה לגנזי מרומים מליצת יושר בעד משפחתך, בעד חבריך לקבוצה, כל ידידיך המלווים אותך ובעד עם ישראל וארצו.

*בגבורה זו הצדקת את שמך השני – "יהודה", "גור אריה יהודה" – סמל הגבורה.

