ה כ ל   ב פ ר ו פ ו ר צ י ה - שיחה עם משפחת רוזנטל 
שוחח דב ורדי  - פורסם בעיתון הקבוץ "ידיעות עין השופט" - 19.11.1976
הלכתי למשפחת רוזנטל כי הם משפחה "טיפוסית" – ילד פה, ילד שם, עם הדאגות והשמחות.

יום יום הם משכימים לעבודה, ובוודאי יכולים לברך על כל יום שיכולים לעשות זאת.

מחוץ לעבודה הם מוצאים להם עניין משותף בלימודים, בטיולים – צועדים יחד.

את הקיבוץ ובעיותיו הם חיים כפי שנהגו לעשות זאת עשרות שנים, מבפנים, לפי דרכם ולפי הבנתם.

ז א ב  נכון לשוחח, להגיד דברים גלויים - "אני אומר דברים אלה בכל הזדמנות".  

ר ב ק ה  נחבאת אל המילים. לא שאין לה דעות, יש, בודאי, אך היא איננה רגילה, לאחר כל השנים האלה, לראותן שחור על גבי לבן, והיא איננה היחידה.
הפעם אנחנו מקדימים, מתפלספים על החיים, על הקיבוץ, מדגישים – באנו לשמוע, לא לשאול על כך, שהדברים יישפכו, כך, בחופשיות...

ז א ב: נגעת בשאלות היסוד של הרגשותנו אחרי 40-45 שנה בקיבוץ, וכ-50 שנה בתנועה. זהו באמת חשבון נפש. אני רוצה להדגיש שני דברים על עצמי שקבעו את דרכי - קודם כל המוצא, מנין צמחתי, ושנית – שאיפותי.

גדלתי במשפחה של סוחרים זעירים, שהתקיימו בקושי. האנטישמיות דחפה אותי לציונות, וכל חלומותי התרכזו בקיבוץ. עניין אחר הוא אופיו של אדם - מה הוא דורש מעצמו, ממי הוא לוקח דוגמה. לא שאפתי לגדולות. אני מסתפק תמיד בממוצע, במכובד. לכן נדמה לי כי השגתי אושר וסיפוק בחיים, ואיני אומר דברים אלה לתפארת המליצה. מה שהגשמתי בחיי יום היום הוא הרבה  מעל לתקוותי בתור נער.

ר ב ק ה: אתה יודע, זאב תמיד אופטימיסט. כך הוא רואה את הדברים. אצלו תמיד הכוס חצי מלאה.

ז א ב: הגענו לרמה גבוהה מאוד בחיי יום היום - בתרבות, בחינוך, בדאגה הסוציאלית ועוד.

קח את משפחתי בחוץ – כולם מסודרים, אין להם מה להתלונן. אבל האמת – אנו חיים יותר מסודרים ואנו "עשירים" מהם. וזה, למרות שיש להם אוטומובילים וכו'.
ר ב ק ה: זה נכון. לא מדובר על "מסודרים" מבחינת כסף, אלא על הרגשת בטחון.
ז א ב: אנו עובדים 6 שעות. שנינו בחוג לידיעת הארץ, זה עולה לנו רק 400 ל'י שהקיבוץ משלם, וזה בכלל לא הרבה. אנו נבצע כ- 6 טיולים השנה, וחוץ מזה יש תמיד טיול עם הקיבוץ, ועוד יש זמן להתעסק עם גינה, עם בולים ובכלל – יש זמן לכל.

ואילו להם, לבני משפחתי, יש דאגות פרנסה, שיכון לילדים, וכו', וזה לוקח את כל מרץ.
ד ב: אבל זאב, כאן אפסיק אותך. אולי אנו חיים קל מדי? זה מצלצל כל כך יפה.

ז א ב: אני רוצה להגיד משהו בעניין עבודה. השאלה היא אם אני עובד אצלי או אצל מישהו אחר. יש לי הרגשה שאני עובד לא רק בענף שלי, אלא שאני שותף למשק בכלל. אני משתדל שהענף יצליח, כי מזה אנחנו מתקיימים. זה נותן סיפוק. עבדתי בהרבה ענפים - הייתי גם סנדלר וגם נהג, ובכל הרגשתי סיפוק.

אם לסכם, בשבילי, הקיבוץ זה אני רבקה והילדים. אגיד שני דברים שהם מעל ומעבר לחלומותינו אנו – התפתחות המדינה והתפתחות הקיבוץ. לא יכולנו לתאר את זה...
ד ב: אני חייב לשאול – אולי אתה באמת מתעלם מהשלילי? המדינה – כן, אבל מה יש בה היום?  והקיבוץ?

ז א ב: לצערנו יש דברים שליליים, אבל מה? צריך להעמיד הכול בפרופורציה הנכונה.

אני משווה את הצד החיובי והשלילי בקיבוץ. אין אפשרות אחרת. גם בחוץ יש דברים טובים. רבים אומרים אודות הקיבוץ, שאנו החברה המתקדמת והצודקת ביותר. אפילו השלילי ביותר אצלנו מגיע לאחוז קטן ממה שבחוץ – הרדיפה אחרי כסף לחיים קלים וכו'. אנו מזדנבים אחרי כל זה באחוז אפסי.

ר ב ק ה: בכל זאת צריך לעשות הכול שזה לא ידהר.

ז א ב: אמרתי – אין לאבד את הפרופורציות. אחד היסודות לאופטימיות שלי, זה מה שאני רואה בחוץ. אדגיש עוד דבר - עם הכול, 90% מהוצאות הקיום שלנו הם בשיתוף מלא. אם יש חריגות וסידורים פרטיים, זה רק כ- 10%. זה לא קורה בבריאות, לא באוכל, לא בחינוך ולא בדירה.

ד ב: אבל ה- 10% - זו בעיה, או לא?
ז א ב: אני חוזר ואומר – יש לראות הכול בפרופורציה הנכונה. הנה אספר דבר יפה – הבת התחתנה. הכול היה ברגע האחרון. הקיבוץ סידר הכול לשביעות רצוננו. בערב האחרון, לפני החתונה, הייתה הצגה באולם – "מחברות החשק", הלכנו להצגה בראש שקט. איפה מוצאים דבר כזה?

ד ב: בכל זאת, שום דבר לא מפריע לכם? ניקח את הוותיקים, למשל, הדור שלנו, האם מקיימים את הערכים?

ז א ב: יש ויש. נכון שיש גילויים של חוסר סבלנות ויש "מרפקים". אנשים רוצים להשיג דברים שהקיבוץ מספק במשך הזמן, תיכף. הקיבוץ לא מסוגל לספק הכול, כמו ריהוט ושיכון בבת-אחת, ויש ההולכים עם מרפקים. 

ד ב: ומצליחים?

ז א ב: חלק כן, וזה מקומם אחרים. למשל השיכון. נכון הדבר שכל אחד בגילנו זקוק לשני חדרים. והנה, יש כאלה שתמיד קופצים על העגלה, הם תמיד הראשונים, והם גם הראשונים שוב לדרוש משהו חדש. אילו האחרים – מחכים עד שיבואו אליהם.

עניין אחר – אי-סיפוק בקיבוץ. יש לכך כול מיני גורמים, גם מחלה. אפשר שהילדים עזבו, אבל הקיבוץ אינו אשם בכך.

ר ב ק ה: בכל זאת אוסיף – יש גם בעיות קשות של עבודה. לי היה שיגעון אישי של חקלאות. כשנאלצתי לצאת מן הענף זה גרם לי סבל רב. לכן אנחנו מחנכים את הבנות למקצועות אחרים.

לא השגנו את שחרור האישה, ועכשיו יש נסיגה.

ז א ב: בשאלה שרבקה העלתה צריכה להתבטא חֲבֵרָה. היו חברות שרצו לעבוד בעבודה פיזית, אז הן הגיעו לחקלאות.

ר ב ק ה: ומטבח, זה לא עבודה פיזית?

ז א ב: אבל אני רוצה להדגיש שעם התפתחות הקיבוץ, לצערנו היינו צריכים להעסיק את החברות בשירותים.

ר ב ק ה: ברור! קינדער, קיכען... (ילדים, מטבח...)

ז א ב: אמנם חלק עבר לחרושת...
ר ב ק ה: כל שני ושלישי מוציאים אותן... אבל בגיל שלנו כל עבודה שמוצאים בה סיפוק כלשהו, היא טובה. העיקר שיש הרגשה כי מוסיפים.

ד ב: ובכל זאת – מה הן הבעיות המרכזיות כעת?

ר ב ק ה: בכל השכבות ובכל הגילים, מה שמעסיק זוהי הצרכנות...
ז א ב: מה שכואב זה השיכון. העניין נמשך ללא פתרון. ויש גם בעיה של ילדים. אצל חלק מהחברים זו הבעיה של עזרה לילדים עוזבים. זו בעיה מכאיבה מאוד. אבל גם זה עניין של פרופורציה – כשרואים שהבן לא מסתדר מיד מתעוררות אצלנו כל "האימהות היהודית". הנה, אנו חיים ברמה גבוהה, והבנים האלה? מזה נובעת הרגשת אי-נחת, אבל זה לא מוצדק..

