הם מחפשים איכות חיים / ראיון עם ז'קלין
מראיין דב ורדי – אוגוסט 1978
ז'קלין מזמינה אותי לשבת ב"משרדה", ליד המכונות המשקשקות, באולם הגדול של המכבסה. התזמורת העליזה הזאת לא מפריעה לה. אוזניה כרויות לקצב המיוחד של כל מכונה, אבל לי כן, שהרי באתי לדבר עימה הפעם בסוגיית קליטה בקיבוצנו ולא בענייני המכבסה. 
לפני כמה ימים אמרה לי: "יש לי כמה מחשבות בנדון. תן לי לרכז אותן – ונשוחח". זוהי אחת מאותן ההזדמנויות שאינך יכול לסרב לקבלן. ובכן, עברנו לשבת בחוץ וז'קלין פותחת:
קליטה מוצלחת

"לפני שנה קלטנו שלוש משפחות, שישה בודדים ו-13 ילדים. בסך הכל 25 נפשות, וזה הרבה מאוד, בפרט מספר הילדים. ניתן לומר שזו קליטה מוצלחת מאוד. המבוגרים מטופלים, וכפי הנראה מרגישים גם טוב אצלנו. הילדים, אף הם נקלטו יפה ולא נראה שהם מתגעגעים לחיים בעיר או במקום משם באו. כאן מוצאים ממש גן-עדן. כמובן, פה ושם יש איזו בעיה עם ילד. לא נורא. הוועדה שלנו מקיימת קשר הדוק עם כל אחד ומשתדלת לטפל בכל הבעיות – מעבודה ודיור ועד לפרטים הקטנים.

נוסף לטיפול האישי אנחנו משתדלים לערוך פגישות במשותף. הייתה פגישה עם אליעזר לביא על הוועדות, הרכבן ותפקודן, ופגישה עם המזכירות. בכוונתנו גם להעלות את נושא הפוליטיקה, החינוך המשותף ועוד. נציין שכמעט כל הנקלטים השתתפו באיזשהו סמינר – בגבעת חביבה או בירושלים".
"כללית", מסכמת ז'קלין, "מעניין לעבוד עם הנקלטים. יש לנו מה לתת, וגם להם".
ש. אז מה לגבי העתיד? האם נסתפק ביבול זה, מתוך תקווה שכולם יישארו בתוכנו, או שיש תכניות?

הגרעין הצרפתי

אנו שומעים שמתנהל משא ומתן כעת עם שלוש משפחות – שתיים מהארץ ומשפחה מצרפת, כולם עם ילדים. כאן מבריקות עיניה של ז'קלין והאסֶפְרי הצרפתי שלה מטעים בניצחון: 
"הגרעין הצרפתי שלנו פעיל מאוד וערוך לקליטה. יש לנו כבר שמונה חברים ועוד היד נטויה"... ואכן, אי אפשר להתעלם מ"גרעין" זה בתוכנו.

"הוועדה כבר נפגשה עם המשפחות הישראליות, ואם תהיה דירה בראשית ספטמבר – נקבל אחת מהן. עם המשפחה הצרפתית מתקיים קשר דרך השליח, והבעל עומד לבקר בארץ בקרוב כדי לבחון את העניינים במקום. הוא מהנדס ראדאר".

ש. מה טיב האנשים הפונים אלינו ואיך לומדים להכירם?
"אנשים הפונים אלינו היום הם קודם כל בעלי מקצוע, בעלי תואר אקדמי. אלה אנשים הרוצים לשנות את איכות החיים. את זה הם מחפשים. רמת חיים יש להם. עם זאת, הם רוצים לעבוד במקצוע, ועלינו להיערך לזה. מגיעים אנשים מסודרים – כבר אין דור של חלוצים חסרי כל, פרט למוטיבציה אדירה.

אשר לבחינת טיבם, אין אנו קולטים מבלי לעשות היכרות מוקדמת. התהליך כולל בדיקות פסיכוטכניות באורנים לילדים, בדיקות גרפולוגיות למבוגרים (מה שלא היה מקובל עד עכשיו) וכמובן בדיקות רפואיות של ההורים והילדים. אנו מתעניינים נוסף לכך בסביבת החברים האלה, מקום העבודה, בבית וכדומה".
תנאים מגבילים

ש. מה קובע את מדיניות הקליטה? האם אפשר לקלוט יותר?

"הוועדה מודעת לכך שיש הכרח לקלוט ולקלוט טוב. התנאים המגבילים הם דיור והבעיות הנוצרות בבתי הילדים. כידוע, קיים מחסור בדיור ובבתי הילדים. כשמכניסים השנה 13 ילדים נוספים, ובגיל הרך מגיעים ל"שביעיות" – אין הדברים פשוטים. אולי נצטרך להשקיע בבנייה מיוחדת לקליטה, ובבתי הילדים עלינו לחשוב כדי להתארגן ולתת מענה לבעיה".

וז'קלין מסכמת:

"אין מה לדבר, הקליטה נחוצה לכולנו, אך נזכור שהקולטים זה כולנו ובכל מקום – בחדר האוכל, בבתי הילדים, בעבודה וכו'. נכון, אנו עדים לכך שהיום קיימת איזו פתיחות בנושא ומרגישים נכונות מכל צד – מחברים באופן אישי, וגם מצד הוועדות השונות. אבל בל נשאיר את הקליטה רק לוועדות ולמאמצים. טוב נעשה אם חברים יזמינו את הנקלטים אל ביתם ויכירו אותם יותר טוב. זה נחוץ לשני הצדדים. סוף-סוף אלה יהיו חברים שלנו".

ש. אבל ז'קלין, לא הזכרת את הוועדה.

"הוועדה? – נעים לעבוד עם ועדה כזו. אני חושבת שיש הרכב מצוין. ישנו אמנון שמשי, עם הניסיון מוועדת חברים; אביה לושי – האחראית על סקטור החינוך, ואם אני מצרפת את שמואל כהן עם גישתו החיובית לקליטה – הרי יש לך עם מי לעבודה".
ומילה אחרונה:

"אני מוכנה להצטרף לעידן הקליטה הבינלאומי ושנכריז על שנת קליטה".

