רשימות של אלכס בעיתון הקבוץ:
שילוב הדורות בקיבוץ / אלכס מאיר
22.10.1993
כסף-כסף-כסף Money-Money-Money - . אילו היה יותר, אפשר היה להוציא יותר. במצב הנוכחי, המדיניות להתקדם לאט אבל בכל הכיוונים – היא נכונה. 
לי לפחות ברור מי צריך להתקדם יותר, מי שיש לו יותר זמן – ולא להיפך. אפילו אם קשה להשלים עם המציאות.

מי שהקדיש את כל חייו שהדבר הזה "הקיבוץ" יהיה קיים, צריך גם לדעת שהוא צריך לדאוג לכך שהדבר הזה יהיה משהו שירצו לחיות בו דורות אחריו. זה לא קל, ואולי אפילו קשה, אבל אי אפשר בלי זה.

אחרי שלקחו מאיתנו את החזון שהקיבוץ הוא הביטחון של המדינה, וגם את החזון של הסוציאליזם הגדול שאנחנו נוביל עבור המדינה, לפחות נשאיר לעצמנו את הסוציאליזם הקטן הפרטי שלנו שאומר שבחברה הזאת ירצו להמשיך לחיות ביחד, בכבוד הדדי ודאגה הדדית אחד לצרכיו של השני.

חזרתי הביתה / אלכס מאיר 
רשימה שכתב לאחר שחזר משנה של שיקום בבית פלימן (1995)
לא הייתי חבר הקיבוץ היחידי. היו עימי כמה חברים וחברות נוספים, כך שמה שאכתוב על "להיות חבר קיבוץ" במצב כזה, איננו רק אישי.

תאמינו לי שאנחנו, חברי הקיבוץ, מעוררים קינאה רבה.

כולם מרגישים את הביטחון שיש לנו. אינני מתכוון רק לביטחון הכלכלי, אלא גם לביטחון החברתי – שבא לידי ביטוי בביקורים הרבים, ולא רק של בני משפחה.
דבר זה נותן את ההרגשה שלמרות הניתוק הפיזי מזרם החיים, אנו נשארנו חלק ממשהו – ויש למה לחזור.

במקרה שלי, העניין הזה קיבל חיזוק נוסף. העובדה שלנו, חברי הקיבוץ, אין מדרגות לדירותינו (בדרך-כלל) מאפשרת יציאה לחופשות-בית בשבתות ובחגים, כאשר אין טיפול רפואי בבית-החולים.

למזלי, הרופאה הראשית הלכה איתי "עד הסוף" בעניין זה בהבנתה ובעזרתה, ולכן לא נשארתי בבית-החולים אף שבת ויום חג.

קשה לי לתת ביטוי עד כמה זה עזר לי להיות בבית, לקבל את תמיכת כל החברים אשר פגשו אותי, אם בחדר-האוכל או על המדרכות.

זה היה כעין "מילוי מצברים" כדי לחזור לבית-החולים לעוד שבוע ועוד שבוע. הרגשתי את קנאתם של האחרים, לא במובן השלילי, כששאלו "איך היה בבית?"

לסיום אני רוצה לחזור לעניין שהביא אותי לצורך לכתוב שורות אלה - העניין המרכזי הוא להיות "חבר קיבוץ".

אין ברירה אלא לחזור על המשפט הבנאלי - "אין לי מילים". אין מילים ליחס ולטיפול של המוסדות בכל העניינים הנוגעים לבעיות גדולות וקטנות ופתרונן, כדי לאפשר חיים פחות או יותר נורמאליים.

אני מתכוון לעובדי הבריאות, חדרי החולים, המרפאה וגם חברים המופקדים על סידורים קטנים בדירות. כמובן גם לחברי המזכירות וצוותי התכנון.

היחס החם, הטיפול המהיר בכל דבר – תהיה זו הוצאה כספית או סתם מילה פה ומילה שם. כדאי לחברים לדעת שהעניינים מנוהלים לא רק עם ראש אלא גם עם לב ורגש. וכמובן משפחתי, שעמדה לצידי כל הזמן.

כל זה ביחד נותן את הרצון ואת האפשרות לחזור ולתפקד. אדם קצת אחר – אבל בכל זאת – אדם. 

