דברים ליד הקבר ביום השלושים / ישי הוברמן
משה, שלושים יום עברו ושוב באנו לפקוד את קברך הרענן.

במשך שלושים יום אלה העברתי לנגד עיני את דמותך מזיכרונות הילדות ועד היום.

בילדותי אני זוכר אותך עובד בפלחה, נוהג בפרדות, ואנחנו, הילדים, קופצים על העגלה. אני זוכר איך הטרקטור עליו נהגת נפל לבור התחמיץ מול מגדל המים.

אני זוכר עוד את יציאת המשפחה לתל-אביב על-מנת שעדה בתכם תוכל ללמוד, ואת האסון שפקד אתכם שם.

בהיותי נער אני זוכר את יציאתך לפעילות בחירות מטעם מפא"י, דומני לזכרון יעקב. זו הייתה תקופה שהתאפיינה בנוקשות ובאידיאולוגיה ברורה. כבר אז הערכתי את אומץ לבך, יושרך האינטלקטואלי ודבקותך בדרך חייך.

בכלל, הדבקות הזו באמונתך ובדרך בה בחרת שזורה לאורך כל חייך, כולל השמירה על כושרך הגופני: הריצות האין-סופיות בחום הקיץ וגשמי החורף, ממש עד ימיך האחרונים והשחייה בבריכה.

אני זוכר כשהתחלתי לעבוד במטע, עבדנו יחד בכרם החדש. הייתה נהוגה אז שיטת השקייה בתעלות. שנינו עבדנו  בטוריה ושיפרנו את התעלות שהמים לא יברחו. אז נוסף לי פן אחר באישיותך: הידע הרב במדעי הרוח, בעיקר פילוסופיה, עקרונות הסוציאליזם ודרך חיים קיבוצית. זכורני הרבה דיונים מעניינים בנושאים אלה תוך כדי עמידה על הסולמות בגיזום האפרסקים והתפוחים.

כשהייתי כבר חבר קיבוץ צעיר, אני זוכר אותך תמיד בינינו – הצעירים – כמעט היחיד מבין הוותיקים, יוצא אתנו לגיוסי העמסת חציר וקש. תמיד התפלאתי מהיכן יש לך  כוח לכך. הבנתי שזהו חלק בלתי נפרד מעקרונותיך ומדרך חייך הקיבוצית.

לימים, כאשר עברת לעבוד בתעשייה, ראיתיך מדי בוקר מתמיד להשכים קום לצאת לעבודה.

כך אזכור אותך משה, פילוסוף, בעל ידע רב, צנוע, עניו, מתקשה להתבטא בציבור, אבל בחוג קטן, בצוות העובדים, תרמת רבות.

בחוג משפחתך תמיד ראיתיך עם רוחקה: האחד תומך בשני בכל, והדאגה לבנות, אפשר היה לחוש מרחוק את האהבה ששררה בחוג המשפחה.

שלום לך משה. כך אזכור אותך. יהי זכרך ברוך.
