פרידה מדודה חנה / שולי פלבס 

חנה היקרה,

בשנים האחרונות כל ביקור שלי אצלך היה ביקור פרידה והבעת תודה.

היום אלה מילות פרידה ותודה אחרונות.

תודה לך חנה על שפתחתם את ביתכם למשפחה שלנו פעמים אין ספור. כשהוריי הגיעו לעין השופט – ניצולי שואה ואבודי משפחה - את ולָלֵק הענקתם להם בית חזק ועוטף, משקם ותומך.

כשאמא שלנו נפטרה בטרם עת, ואנחנו שלושה ילדים קטנים עם אבא, שוב פתחתם את ביתכם עוד יותר, והיה לנו חדר שני: מחבק, מחזק, מרכך ואוהב.

התמזגנו למשפחה אחת תומכת וקרובה שרק ה-ב' (פְּלָבֵס) וה-ו' (פְּלַוֶס) מייחדות אותנו זו מזו. לָלֵק ואת נתתם לנו את נירה, משה ועמוס, שני בני דוד ובת דוד שעם השנים נהיו לשני אחים ואחות נוספים – אוהבים, קשורים ואהובים.

עם השנים את נעשית עשירה בנכדות ובנכדים וממשיכה להתעשר בנינים ונכדים.

הקדשת את חייך לאדמה ולצומח – אהבה עמוקה ומלאת ידע. עם השנים, פריכות האדמה ושבריריות החיים פתחו אותך לרכות נפש, והיית מקבלת וגמישה יותר.

כל עוד גופך עמד לך, רצית לעשות הכול בכוחות עצמך; להיות חזקה ועצמאית גם כשהגוף נחלש מאוד. בחריצות אדוקה העדפת לא לבקש ולא להישען.

בשיחות הטלפון בינינו סיפרת לי תמיד על עוד ספר שקראת, מלאת עניין ודעה, ותמיד שאלת את השאלות הקיבוציות על לֵב: האם הוא תלמיד טוב? האם הוא מעורב ופעיל בחברה? לֵב מקסים, חנה, והוא מלא בזיכרונות חמים מביקורינו אצלך (גם כשהשוקולד היה כבר ישן ומבורך בשנים).

עשרות שנים נתת לאדמה: טיפחת ושיפרת, נגעת והשקית אותה. גם כשאצבעותייך כבר רעדו, הזרעים המשיכו לנבוט והניצנים לפרוח.
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היום כל גופך חוזר לאדמה שכה אהבת ואליה היית כה קשורה. 
מעכשיו האדמה תחבק אותך חזק ותמשיך להיות לך בית, 
והמון פרחים ימשיכו לפרוח.

המון תודות לך חנה על הכול.

נוחי בשלום באדמה שלך.

שולי פלוס

ברקלי, קליפורניה
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