בשנת 2008 מלאו 70 שנה לרצח אפרים ואליעזר חברו. לזכרם הובא תיאור האירוע בעיתון הקיבוץ.
אפרים ואליעזר

בשנת 1938 בשעה ארבע אחר הצהרים יצאו שתי עגלות מרמת השניים שליד יקנעם המושבה. בעגלות היו ארבעה חברים מעין השופט בליווי נוטרים, שחזרו מעבודת חריש לעבר ג'וערה ביתם. בכל עגלה נסעו שניים. כשהגיעו העגלות סמוך לגשר הנמצא במרחק 2 ק"מ מעין השופט, הותקפו פתאום במטר יריות חזק מרובים, שניתך עליהם מהמארב. כנופיה של שלושים ערבים התקיפו את יושבי העגלות. העגלה הראשונה הספיקה לעבור בשלום והיושבים בה ניצלו. יושבי העגלה השנייה, הנוטר אפרים טיקטין וחבר הקבוצה אליעזר קורנגולד, שלא הספיקו להיחלץ ממטר האש, קפצו מהעגלה תוך מטר כדורים, כדי להתגונן בנשק שהיה בידם, אך נפלו חללים במקום.

עם הישמע היריות בעין השופט יצאו כמה נוטרים מזוינים בדרך ליקנעם, בכיוון שממנו נשמעו היריות.
בדרכם פגשו את העגלה הראשונה והיושבים בה מסרו להם על ההתקפה הפתאומית. בטרם הגיעו הנוטרים למקום הרצח, כבר נעלמו הרוצחים, שברחו, כנראה, בכוון ההרים מערבה מהכפר ריחניה. 
הנוטרים מצאו תחילה את גוויתו של טיקטין ולאחר זמן מה נתגלתה גם גווית קרונגולד, במרחק מה מחברו.

הנשק שהיה בידי שני ההרוגים - רובה מטיפוס מאוזר ואקדח מטיפוס זה, נשדדו. מרגליו של טיקטין הופשטו המגפיים ונלקחו על ידי הרוצחים.

בערך ב-6.30 הועברו הגוויות לעין השופט. למקום בא רופא ממשמר העמק. מן הבדיקה הרפואית התברר שטיקטין נהרג בכדור שנורה ממרחק שני מטר. קרונגולד נפגע ברגלו השמאלית ובראשו.

הסוסים שהיו רתומים לעגלה, רצו אחרי העגלה הראשונה והגיעו לעין השופט כמעט באותו זמן.

למחרת הרצח יצאו הצבא והמשטרה עם כלבי גישוש בעקבות המתנקשים. בהגיעם לואדי ערה נורו עליהם יריות רבות. הצבא והשוטרים השיבו אש ובחילופי היריות נהרג ערבי מכפר ערערה.

ביום ו' בצהרים נערכה הלוויתם של אליעזר ואפרים, קילומטר מג'וערה. שם הונחה אבן הפינה לבית הקברות של עין השופט.
להלוויה באו כ- 300 איש מכל הסביבה ומחיפה.

יונה ינאי ספד לשניים, ופנה לחבריו – "אספו כוח, כי נחוץ לנו כוח רב כדי שנוכל להמשיך בעבודה, לאחר שנגדעו שני העצים הרעננים האלה.

מי כמוכם אפרים ואליעזר יכולים להעיד על ברית הדמים שכרתנו עם הארץ.

בנו האמונה שיהיה לנו מספיק כוח להמשיך כאן במקום הזה". 

