החוברת "השומר הצעיר בווהלין", מאת זלמן ליבנה (1990) 

צבי גלצור
את החוברת "השומר הצעיר בווהלין" קיבלתי כמתנה יקרת ערך, כמזכרת מימים עברו.

למען האמת, לא מיהרתי לקרוא בה. כל יום רק כמה דפים ומבט חטוף על התמונות והאנשים שרבים מהם כה מוכרים לי. עיינתי ונזכרתי, עיינתי ולמדתי ונדמה לי שעדיין לא מיציתי את המשמעות הרבה והחשובה של אותה תקופה.

שהותי בווהלין ובדובנא הייתה קצרה יחסית. רק ב-1922 הגעתי לשם וב-1931 עזבתי ועברתי לפרק זמן לצ'כיה לעבודה בתנועה שם – לפני עלייתי ארצה. התקופה המאוחרת של פעילות התנועה, לה מקדיש זלמן פרק רציני ביותר, איננה ידועה לי, אותה לא חוויתי ועל כן לא אוכל להתייחס אליה.
החוברת בה השקיע זלמן הרבה מאוד עבודה באיסוף החומר ממקורות רבים, עריכתה והגשתה בצורה הנאה ביותר – הינה רק בת 80 עמודים. הנך מעיין בהם ומוצא עולם ומלואו, ביטוי ללבטים, להתמודדות, לקשיים, להישגים, לצער ושמחה. 
זלמן מבליט ומדגיש את מצב היהדות בימים ההם, מספר ומתאר את החיים בעיר ובעיירה הקטנה, מתייחס לכמיהה ולערגה של הדור הצעיר והשאיפה לעלייה ארצה. הדפים בחוברת אוצרים בחובם ומגלמים את תולדותינו בכל שלב ובכל גיל. את הדרכים של הצעירים ושל המבוגרים. 
בחוברת הדגשה מעניינת ואמיתית לתולדות התנועה בווהלין, שהיה חלק נכבד ביותר מהתנועה בפולין. ימים של תפארת וגדולה של תנועתנו – ולצער כולנו ימים שלא חזרו עוד.
נדמה לי שבדפים הראשונים כבר רבים יכולים למצוא חלק מתולדות חייהם, לנשום את אוויר הבית, לחוש שוב את בית אימא, את החום שבו – ואת התחלת הקונפליקט בצעדינו הראשונים בתנועה.

בתולדות רבים מאיתנו מוצא אני גם את עצמי – כשברחתי עם הוריי מרוסיה בליל חורף, בסערת שלגים, בהליכה של שעות עת עברנו את הגבול הרוסי-פולני והגענו לעיר רובנה. 

או בפרק של הנְגִישוֹת (פרעות) ביהודים, אותו מזכיר זלמן – הרגשתי כאילו אני בביתי כשאבי ירד מכל נכסיו ומאז ידעתי רק עוני ומחסור.
זלמן מונה כמעט כל עיר ועיירה במחוז ווהלין. מובן מאליו שלא הייתה לו האפשרות להתייחס לכל מקום ומקום באופן ספציפי. המשותף לחיים בעיירות היה רב ובכל זאת שונה ממקום למקום. בכל עיירה פרנסיה היו שונים, ההתארגנות הייתה אחרת, חיי הקהילה התנהלו בצורה אחרת, וצביון הפעילות הציונית ודאי היה שונה. אולם את כל זה אנו מוצאים בעשרות הספרים שהוצאו על ידי התארגנויות של בני עיר שונים, שם נפרשת היריעה הרחבה של כל מקום.

לעומת זאת, ונדמה לי שאינני טועה, עיקר מטרתו של זלמן היה לגולל את תולדות התנועה בצורה כרונולוגית, ממצה ומקיפה אם כי בקצרה.

זלמן עשה זאת בבהירות וביסודיות, לא פסח על שום שלב מגיל הילדות, תקופת הבגרות, שלבי ההגשמה בהכשרה ועלייה ארצה. מקריאת הדפים מתקבלת תמונה מלאה על התנועה, מבלי לפאר ומבלי להגזים.
קורא אני את הדפים, מדי פעם עוצר ושוב מעלעל ורואה את עצמי בשכבת "כפירים", "צופים" ו"בוגרים".

צדק זלמן בהדגישו את החשש בהתרשלות בלימודים. חשש זה נהפך אצל לא מעטים למציאות, לעובדה. הקן היה במקרים רבים בית שני בו מצאו לא מעט מקום מקלט ממציאות עגומה של עוני וסבל.

אני קורא בעניין על שלבי החיים בקן ונזכר:

שכבת ה"כפירים" – אנו עדיין צעירים, לפני או אחרי בר-מצווה. אנו להוטים ושקועים יום-יום לעשות את המעשה הטוב, לנהל את היומן האישי, לרשום בו כל פרט מחיינו.

שכבת "צופים" – עולם הדימויים, הסמלים והטקסים. קיבלתי סמל צופים – ערגת כל אחד מאיתנו. המצעדים להם התכוננו חודשים רבים, התלבושת השומרת המחייבת, שנרכשה על ידי לא מעטים בייסורים ובוויכוחים אין סופיים בבית. צעדת ל"ג בעומר, כשמרבית יהודי העיר ואפילו אלה המתנגדים לנו, מלווים את צעדינו בארשת פנים של אושר. ואנו צועדים לצלילי התופים ולשמחתנו אין גבול.

שכבת הבוגרים – תקופת הבירורים האישיים המעוררים כל כך הרבה לבטים וחרדות. הפחד המכרסם יומם ולילה, שמא ימצאו אותי לא ראוי לענוד את סמל הבוגרים, שמא היה פגם במעשיי, בהתנהגותי ומסירותי לקן. ימים של כרסום פנימי עד הרגע הנכסף בו קיבלתי את הסמל. האושר והשמחה שלא יתוארו.

מושבות הקיץ בנובוסטב – יער עבות, מקום קייט בו בילו עשירי העיירות את ימי הקיץ הלוהטים. מושבת הצופים על מאות-מאות השומרים. משחקי הצופיות ביום, ובערבים השירה האדירה והמסדרים מסביב למדורה.

מושבת המנהלים – השיא אצל רבים שזכו למעמד זה.
ובנימה אישית, יבורך זלמן שהזכיר במילים חמות את הדמות הנפלאה דוסיה קורין, איש אפיקים. אדם בעל שיעור קומה, אריסטוקרט במלוא מובן המילה, זקוף קומה וגאה עד יומו האחרון על תקופתו ב"שומר הצעיר". אדם שהקריב רבות למען תנועתנו, קיבוצניק בכל רמ"ח איבריו. איש העקרונות להם היה נאמן עד יומו האחרון, גאוות יהודי דובנא – וכזה יישאר בזיכרוננו תמיד.

עם זלמן זילברפב-ליבנה נפגשתי רבות. היכרותנו נמשכת מימי הנעורים המוקדמים. איתו נועדתי לא פעם בעירו רובנה. נפגשנו בכנסים, בוועידות, במושבת צופים, בוגרים ומנהלים.

פעילותו בהנהגת ווהלין הייתה מסועפת ורבה. מסירותו למען שגשוגה של תנועתו לא ידעה גבול.

חוברת זו היא סיכום תקופה – תעודה לעשייה רבה, מבורכת והישגים מרשימים. הדפים שנכתבו באהבה ובהערצה – זהו שכרו הבלעדי של זלמן.

מעיין אני במפת ווהלין – עובר באצבע בכל נקודה כאילו נוגע בהם – מעיירה לעיירה. הרבה מקומות מוכרים לי, קרובים עדיין אליי, בהם ביקרתי לא פעם.

ולבסוף, בימים אלה של קדרות מדינית האופפת אותנו, לבטים ותהיות בביתנו הקיבוצי, בחוברת ווהלין כאילו חזרתי לשעה קלה למחוז ילדותי ונעוריי, בהם ימים של קשיים וצרות לא מעטים, אבל גם ימים בקן השומרי בהם הייתה נאיביות בונה להט, יופי וחן – ומעל לכול תקווה גדולה ואמונה רבה.

ועל כל זה – יישר כוח לך זלמן – וחן, חן!

