דו-שיח אם ובן – דינה וחיים ארבל
"ידיעות עין-השופט" 13 במאי 1986

בשנת הל"ח למדינה אברהם קלסקי מנסה לדובב שני דורות בקיבוץ – דינה וחיים ארבל. 
התשובות הן על דעת המשיבים בלבד, והמערכת מזמינה תגובות בעיתונים הבאים.

אנו חיים בקיבוץ ומחנכים לקיבוץ, האם האמונה בסוציאליזם וציונות לא נקלטה מספיק אצל הדור השני? האם האבות הכזיבו בתורתם? מה הסיבה של בריחת הדור השני מעסקנות פוליטית?

דינה – היחס של הדור הצעיר לבעיות פוליטיות ולקשר עם הארץ מטריד אותי מאוד. באחד המפגשים עם הצעירים, הבעתי את דאגתי וכאבי על עזיבות של צעירים את הקיבוץ, בפרט, והארץ בכלל. בעשור האחרון קיימת השפעה כלל עולמית על כל הנוער ולא רק על הנוער שלנו. ההשפעות באות מכל הצדדים. אנו כבר לא חברה סגורה ומנותקת. בקרב הנוער שלנו קיים גם רצון להשתחרר ממועקות של מצבי מלחמה שונים. הדור שלנו לא היה דור של מלחמות, כל מלחמה שהבנים עוברים משאירה פצע נפשי וגופני. יש לכך השפעה על השקפת עולמם וראייתם את הנעשה בארץ, וראייתם זו שונה לגמרי ממה שאנו ראינו בה בעבר.

חיים – לבעיית המעורבות ה"אידיאולוגית" יש לי מספר הערות. ראשית הקיבוץ היום הוא לא בדיוק חברה בעלת קולקטיביות רעיונית כפי שהיה בתחילה (אולי). רבים היום חיים בקיבוץ שלא גדלו והתחנכו במערכת הקיבוצית ולא תמיד באו אלינו בגלל האמונה בצדקת דרכנו. לכן סביר שהיום בקיבוץ יהיו יותר מאשר דעה אחת. אנחנו כבר מזמן לא דורשים מהנקלטים להצהיר על הקו הפוליטי שלהם. אולי הגיע הזמן שניתן גם לכך את דעתנו ולא נפרסם בעיתון שדרושים לנו מהנדסים או מורים, אלא אנשים המעוניינים לחיות על פי ערכי הקיבוץ. שלא יובן שאני נגד קליטה, אני בעד קליטה של מי שרוצה לחיות בקיבוץ בגלל צורת החיים ולא בגלל הנוחיות או ההזדמנויות שהקיבוץ נותן.
דינה, את היית בין מיישמות החינוך המשותף בקיבוצנו, האם לא טעינו במיוחד לנוכח התגובות של דור ההמשך?

דינה – אנחנו צריכים לראות כל דבר לאור התקופה בה התהווה. בתחילת הדרך היינו צעירים ללא ניסיון חינוכי. באנו לארץ מחינוך שונה עם מושגים אחרים. הצטרכנו ליצור משהו חדש ולא ידוע. היו לנו שני סוגים של מדריכים, האחד מחנכי התנועה כמו שמואל גולן ז"ל ואחרים, והשני הרופא שבהתאם להנחיותיו נהגנו. הרופאים אז באו מחוץ לתנועה הקיבוצית, רובם קיבלו הכשרה בארצות מערביות ולא היה הידע והניסיון שיש עכשיו. במבט לאחור עשינו הרבה שגיאות, אך בתנאים שהיו אז, ביום העבודה המפרך, אינני מרגישה שטעינו בכיוון. נאלצנו לפתור בעיות מתוך הרגשה אינסטינקטיבית. יחד עם זאת היו הרבה דברים יפים שיש להצטער שנעלמו מהאופק. 

חיים – אין ספק שהקיבוץ של אמצע שנות השמונים אינו אותו קיבוץ שהיה בשנות החמישים או השישים. בכל תחומי חיינו חלו שינויים גדולים, אותם שינויים משמעותיים שהחלו במעגל הגדול יותר של המדינה. אולי יכולתנו להמשיך ולהתקיים כקיבוץ היא ביכולת להתאים את עצמנו לשינויי הזמן תוך שמירה על העיקר.

לדעתי בחינוך הנוער טמון הסיכוי שלנו בעתיד, ולכן אנחנו צריכים לבדוק בשבע עיניים האם אנחנו מצליחים בכך. לפעמים נראה לי שאנחנו לא מקדישים מספיק בחינוך לקשירת הבנים לקיבוץ. בן קיבוץ בוגר המוסד יודע מעט מאוד מהו קיבוץ. הקשר שלו לקיבוצו אינו מספיק. ישנן הרבה דרכים לקשור את הבן לקיבוץ, בעיקר בשותפות ועשייה. לדעתי יש לקבל החלטה שילדי הגו"ב עובדים יום בשבוע בענפים בקיבוץ ולומדים חמישה ימים. בדרך זו היינו יוצרים קשר חזק יותר ויתר מחוייבות לעבודה בקיבוץ. יש להתאים גם את החינוך המקצועי במוסד לזמנים החדשים – לימוד חקלאות מודרנית ולימוד טכנולוגי מתקדם.
האם יש לפתוח את המוסדות שלנו לנוער מעיירות פיתוח?

דינה – אם מדובר במוסד שלנו, אינני רואה אפשרות לפתוח באופן מוחלט את השערים. יש לנו במוסד שתי חברות-נוער, ולהרגשתי זו תרומה חשובה מאוד. יש ליצור קשר עם קשת אוכלוסיה נרחב יותר ולכך יש דרכים רבות. לא נראה לי שנעשה טוב לעצמנו ולבנינו אם נהפוך את המוסד לבית-ספר יום (כי אחרת אי-אפשר לעשות את זה). אין לנו מספיק כוחות מקצועיים, כדי להתמודד עם הבעיות שיצוצו ואין ספק שהן יצוצו. בעיני הנושא החברתי של חברת הנעורים חשוב ויקר לבנים שלנו. לא הייתי רוצה לוותר על כך. יחד עם זאת הייתי רוצה מפגשים, יותר שיתוף פעולה עם נוער שיש לו מנטליות שונה. יותר פתיחות כלפי חוץ.

חיים – אני לא מתנגד לפתוח את המוסד באופן מוגבל, בתנאי שמי שבא אלינו, יתאים את עצמו אלינו ובתנאי שלא נהפוך את המוסד לבית ספר יום, כפי שכבר קרה במספר קיבוצים. אין ספק שבני הנוער לא יפגעו אם נדע לשמור על צביוננו המיוחד. השאלה היא האם המחנכים יוכלו לעמוד בכך, והתשובה צריכה לבוא בעיקר מפיהם. מה שבטוח הוא שאין לנו מה להתבייש במערכת החינוך שלנו ואל לנו להיבהל מאלו הטוענים נגדנו על בדלנות ו"סנוביות", כי כפי שאמרתי – סוד המשך קיומנו טמון בחינוך. 

יש נטייה הגוברת והולכת בשנים האחרונות בקיבוץ, בריחה לשוליים וכביטוי לה הם מיעוט המשתתפים בשיחת-הקיבוץ, מה דעתכם?

דינה – אנחנו חברה מאוד מגוונות, יש אחוז מסוים של חברים שנקלטו בלי להכיר את ערכי הקיבוץ ובעיותיו. אינני בטוחה שזו אי-אכפתיות. יש בעיות ועם הזמן בעיות מתרבות. כשכיהנתי בוועדת חברים שוחחנו רבות עם חברים שהפסיקו לבוא לשיחת הקיבוץ. אצל רובם הסיבה לכך היתה שנעלבו בעבר וקשה להם לחזור למסלול. מהוותיקים יש אחוז גבוה של נעלבים, אך לא הייתי אומרת את זה כלפי הצעירים. לגבי הצעירים הסיבות יכולות להיות רבות - עומס רב, התייחסות שונה לבעיות שונות, התעניינות שונה. אין ספק שעלינו לתת את הדעת איך לעניין חברים רבים בנושאים המובאים לשיחה, איך להציג דיון שרוב הציבור יהיה מעורב בו. אמנם נעשים מאמצים אך לא מספיקים.
חיים – בנושא שיחת הקיבוץ לדעתי לא חל פיתוח בשנים האחרונות. יחד עם זאת, בהתחשב בעובדה ששיחת קיבוץ היא הביטוי העליון של הדמוקרטיה הקיבוצית, נראה לפעמים שלא מספיק אנשים חשים בכך. נכון שלא תמיד הדיונים הם על נושאים עקרוניים, ולפעמים גם נראים מיותרים, אך חיינו מורכבים מהרבה נושאים של חיי יום-יום, שאם לא נדע לכוונם בדרך הנכונה, נאבד הרבה מערכי הקיבוץ, ולצערי רבים מדי מוותרים על זכותם להיות שותפים בהכרעות מחוסר עניין בנעשה בקיבוץ, וחבל. חבל שרבים שבאו להצביע על נושא עקרוני כמו "לינה משפחתית" אינם באים לדיונים, לא פחות חשובים וקובעים להמשך דרכנו הקיבוצית. 

האם התשנה יחס חברי הקיבוץ לעבודת כפיים ולעבודה שכירה? 

דינה – פעם היינו מנהלים מלחמות כבדות על כל עובד שהיינו מביאים לקיבוץ. משום מה היום הנושא נעשה מאוד שגרתי ולא יוצא דופן. לדעתי זו מגרעת קשה הפוגעת בנו כקיבוץ ובנו כפועלים.

יכולנו למנוע הרבה מקרים שנעזרנו בהם בעבודה שכירה, לו היתה מודעות לתוצאות החמורות. נעשינו יותר מדי מנהלים ופחות שותפים לעבודה השחורה. הנושא כאוב ודורש טיפול רציני.

חיים – מקום העבודה בקיבוץ תופס חלק מרכזי בחיינו, ולכן לדעתי חשוב שנשמור על הצביון הקיבוצי גם במערכת הזאת. לדעתי יש להקפיד שמערכת הרוטציה תתקיים למעשה ולא רק להלכה. יש לדאוג לכך שעבודת הכפיים תהיה מכבדת את בעליה ולא כפי שנראה לפעמים כדבר שיש להתבייש בו.
למרות המצב הכלכלי היום, אני משוכנע שעלינו לעבור לשבוע עבודה של חמישה ימים בלבד. אני אישית מרגיש לפעמים שחוק מהעבודה. אינני מספיק לעשות שום דבר ויש הרבה דברים שהייתי רוצה לעשות. כדי להגיע לכך, עלינו לבדוק קודם את עצמנו, האם אנחנו יכולים להרשות לחלק מהציבור לעשות מה שהוא רוצה, בעוד שחלק אחר צריך לשאת בנטל ולא תמיד ברצון. יש לחלק את העומס בצורה שווה יותר. לגבי דידי איכות חיים זה לאו דווקא טיולים בחו"ל אלא יותר זמן לעצמי.

האם המצב הכלכלי הקשה משנה את השוויון בין החברים, מגדיל את פער הדרישות והדורש חזק מקבל יותר?

דינה – הפער קיים והיה קיים גם בימי השפע וגם בפרהיסטוריה. אנחנו חברה וולונטרית, אנו מתייחסים לחברינו באמון וברצינות. תמיד היו פרטים (לא רבים) שניצלו מצב זה או אחר. מוסדות הקיבוץ משתדלים להתייחס באופן שווה לחברים, ליצור להם תנאים מספקים לפי יכולת הקיבוץ. אין לנו כלים לעמוד נגד רצונות של פרטים מסוימים, יתכן שזו חולשתנו, יתכן שלמדנו לסלוח יותר מדי לחולשות הזולת, אבל זו היא עובדה.

חיים – היכולת שלנו להמשיך ולהתקיים גם בעתיד מותנית לא רק בחינוך אלא גם ביכולת הכלכלית, בחוסן החברה שלנו ובאמונתנו בדרך שבה אנו הולכים. בעיות הכלכלה מעסיקות אותנו יותר ויותר ולפעמים נראה כאילו הן, יחד עם העלייה ברמת החיים, הבעיות היחידות המעסיקות אותנו. נהפכנו לחברה צרכנית, ולפעמים גם לחברה "צרחנית". הצריכה אינה רק בתחום של מוצרים בני קיימא או נסיעות לחו"ל אלא גם בתחום של עיסוקים ותחביבים שהופכים לעיקר.

אם חבר קבוץ אינו שואל את עצמו מידי פעם האם באמת הוא תורם את המכסימום שהוא יכול לחברה בה הוא חי, הרי שביום מן הימים הוא מוצא את עצמו מחוץ למערכת. התרומה היא גם בתחום הכלכלי ופירושו לעבוד כדי להתפרנס וגם בתחום של הנשיאה בתפקידים ובאחריות, שבלעדיה המערכת אינה יכולה להתקיים.
לסיכום השיחה יש לדינה כמה משאלות לשנת עצמאותנו החדשה – "שישרור שלום באזורנו, שהבנים יחזרו לארץ ואלינו, שנדע לשתף את הותיקים והצעירים בכל מערכות חיינו, בכבוד ובהערכה הדדית". 

אמן כן יהי רצון!!
