זיכרונות מיעל / ברכה שזר 
התחלתי לעבוד עם יעל, כאשר היה בן שלוש. עבדתי איתו תשע שנים רצופות ועולים במוחי זיכרונות מתקופות שונות. 
יעל היה נחשב לילד "בלתי מסודר", אולם משחר ילדותו הוא ידע להסביר את עצמו כך, שאנו המחנכים למדנו ממנו לפקוח עיניים ולהבין את הילדים בצורה נכונה יותר. 
לא פעם קרה, שכאשר ילד היה נכשל במעשה לא טוב היה יעל ניגש אלי ואומר: "תראי ברכה, הוא עוד קטן"... הייתה לי לא פעם הרגשה, שהוא מבחינה מסוימת מבוגר יותר ואולי מצפוני יותר מגילו. ניתן היה גם להרגיש שמצפונו לא היה כפוי עליו, אלא כאילו נולד איתו.
אכן היה זה ילד בלתי רגיל בטוב לבו ובמצפונו. אולי משום כך, נראה היה בעיני בכיתה ד' כמגשר בין ילדים ומחנכים במצבים שונים שקורים בקבוצה.
לא תמיד "הלך" ליעל קל. אני זוכרת שהוא היה מספר לי על חלומות קשים, בעיקר על מלחמות (הייתה זו התקופה שלאחר מלחמת השחרור).

יעל חי באינטנסיביות רבה את מאורעות הזמן, כבר בילדותו. למרות הכל הוא היה ילד עליז ושובב, שברגע מסוים כאילו הכל היה נעצר והוא ידע לתבוע מן הילדים להפסיק את התעלול.
מקרה שאני זוכרת היה כאשר נכנסו שלושה בנים מהקבוצה, בהיותם בכיתה ה', לחדר מסוים ועשו בו שמות. כאשר רצינו לגלות את גיבורי המעשה, היה זה רק יעל שהודה על מעשהו. הוא גם הצליח לשכנע אותנו, שהילדים התכוונו בתום לבב לסדר משהו בחדר, רק שלא הצליחו והכל נשבר להם, שלא מרצונם.
יעל אהב לאכול וידע ליהנות מן האוכל. הוא היה נוהג להכין לעצמו סלט גדול והיה  נהנה מן ההכנה, לא פחות מאשר מן האכילה.

היה לו חוש מיוחד כיצד לעזור לזולת, אפילו למבוגרים. פעם טיילנו ל"הר הקפיצה". כאשר ירדנו משם ליער בלפור, הילדים התגלשו על המחטים. אני רציתי לעשות זאת גם והיה לי קשה. יעל שם לב שקשה לי ושאני מהססת. הוא לקח את נפתלי ואמר לו - "אתה תלך לפניה ואני אחריה ונשמור עליה".
חשבתי אז בליבי, שהוא מרגיש באופן אינטואיטיבי מה שכואב לשני ובמה ניתן לעזור לו.
בזמנים שלנו מקובל לשתות קפה בארוחת עשר, לפני עשר שנים לא היה דבר כזה. קרה, שמשה המחנך, היה נתקף בכאב ראש בשעות הצהריים, והכנתי כוס קפה. פעם יעל שאל אותי, למה אני עושה זאת, כאשר הסברתי לו אמר- "יפה מאוד שאת דואגת לו ועושה לו כך".

יעל היה ילד מוזיקלי. כבר בגיל שבע הפליא לנגן על מפוחית, ויחד עם יחיעם היו מרכזים בנגינתם את כל הקבוצה.

דווקא ללימודים נתפס יותר מאוחר מילדים אחרים. היה לנו ברור, שהוא התבגר מבחינה רגשית לפני בגרותו השכלית. אולי בגלל זה היה מעניין כל כך באישיותו שהקרינה על כל הילדים מסביב.
יעל לא היה בין הדברנים שבקבוצה, בעיקר לא בשיחות. לא פעם, היה אומר משהו קולע מאוד, דווקא לאחר שיחה. ניכר היה בו, שעיכל את הנאמר בשיחה יפה מאוד ואמר מה שאמר לאחר מחשבה ומתוך אחריות מפליאה. 
לא היה דבר בחיי הקבוצה שיעל וויתר עליו. יחד עם התעניינותו הרבה במוזיקה הייתה לו גם אמביציה בספורט, בלימודים ובכל התחומים האחרים.
עד לנקודה מסוימת היה תמיד נראה תמים וילדותי מאוד, ופתאום הוא היה מופיע בבגרות כזו, שהיית מסכם לעצמך בהפתעה- עומד לפניך, לא רק ילד מתבגר אלא הרבה יותר מזה - אדם. 
הוא לא התנשא על אחרים וידע להבין כל אחד. ידע לתת לאחרים ואף אהב לעשות זאת.
פעמים רבות הייתי מספרת לסימה כמה משונה בעיני יחסו אלי, כמטפלת. 
ילדים צעירים אינם מתייחסים למטפלת בכבוד מיוחד, ודאי לא ברגשי תודה. יעל ידע להודות על כל דבר, ולא היסס לבטא באופן קולע ומדויק את הרגשתו. 
הוא היה נוהג לומר - "יפה שסידרת את העניין", או "כמה טוב שהבאת לנו את זה". 
הוא היה גם זוכר להשאיר לי משהו טוב, כאשר לא הייתי בזמן "החלוקה"* בבית הילדים.
הוריו ידעו, כבר בגיל צעיר, לשוחח עם יעל באופן רציני, ואכן ספג לתוכו בשפע ערכי תרבות ויחסי תרבות. הוא קיבל מהם הרבה רוך וחיבה ונבנה ע"י כך יפה. תמיד היה נראה לי שהוא קלט את כל חיוב של שני הוריו ואולי פיתח את זה, בתנאים שלנו, לשלב יותר גבוה.
כשהייתי פוגשת ביעל ה"מוסדניק" בשבילי עין-השופט, ולאחר מכן את יעל החייל במדים, ראיתי את הקשר בין העלם הקורן והפתוח לעולם ובין הילד השמח וטוב הלב, המרגיש ודואג לכל.
כאשר היה שואלני בפשטות: "מה שלומך"?, ידעתי שאינו עושה זאת מתוך נימוס חיצוני ותפארת המליצה – היה חשוב לו לדעת.

אין בכוח הזיכרונות לבטא את הרגשתי על האבידה הנוראה. שנים לא בכיתי. כשנודע לי על מותו של יעל, בכיתי במשך שעות.

ברכה 

* חלוקה – היה מנהג של קבלת ממתק ביום שישי בבית הילדים
