יומן / יעל ירון 
6.10.1966

עכשיו כשנשארתי לבדי, ללא שום אשליה והעמדת פנים כלפי עצמי, החלטתי שעלי ליצור לבד את אושרי. עלי להיות מאושר במידה שלא תלויה בסביבה, אלא רק מתוך מאמץ ויכולת שלי. עלי להחליט ולבצע את מה שאני חושב כנכון וצודק, וכתיבת דברים אלה רק תהיה כשבועה כלפי עצמי. עלי להיות חזק.

********
18.10.1966

החוסר בחברה, באדם קרוב על ידך, זהו כנראה צורך שעומד מעל כל החלטה עצמית שלך ושלפעמים כובל אותך. על אף שנוכחתי שאני יכול ליצור את אושרי בעצמי, הרי שהדבר לא ניתן תמיד בידי, משום שהמטרה למענה אני חי איננה ברורה לי תמיד.

אבל, אף על פי כן, אני מוכרח להיות בעל החלטה משלי ליצור אושר ולהיות חזק.

אסור לי לתלות את עצמי במישהו, אלא אם כן אמצא את מה שאני מחפש.

********
19.10.1966

סתם כל לשבת לבד.

ללא אף אחד קרוב פיזית ונפשית.

לבד לגמרי מוחלט.

ופתאום להחליט שאני מאושר ולהיות כזה.

להרגיש שאני מה שאני רוצה להיות ושאני מסוגל ושאני אדון לרצונותיי.

זהו אושר, זאת אינה בדידות.

אני עם עצמי, עם כוחי, עם יכולתי.

*********
21.10.1966

אושר.

תחושה פשוטה של כוח יכולת.

התבצעות אותם דברים, שאתה כה משתוקק להם.

הבעה של יופי הקורן מדברים שאתה יצרת.

אושר וחיוך שלך. זה נפלא.

בשביל רגעים כאלה כדאי לכאוב ולסבול את אותם הרגעים שאינם כאלה.

********

23.10.1966

מה לעשות שהלב נקרע בין הכרה שכלית ברורה, לבין הרגשת געגועים מנוגדת. לפחות טוב שיש כוח פנימי להתנהג לפי ההבנה ולא לפי ההרגשה.

בכל זאת, למרות שאינני יודע, אם במקרה הייתי נתקל במציאות שהייתה תואמת את המאווים הרגשיים הייתי יכול להתנגד. אבל בינתיים אני פעול לפי השיפוט שלי.

*********

24.10.1966

אני אלך היום להרצאה במוסד, רק בשביל להוכיח לעצמי שאני מסוגל לבצע את מה שאני מחליט ולא נכנע לדברים שאינני צריך להיכנע להם.

אולי יש בהחלטה כזאת משהו ילדותי, אולי אני אפילו רוצה ללכת. אבל אני יודע שמשהו מפריע לי ועל הדבר הזה אני צריך להתגבר.

*********

27.10.1966

בטוב ובייחוד ברע, אני חייב לנתח לעצמי את המקום המדויק בו אני עומד ואת האמת לאמיתה, משום שאחרת התגובה שלי איננה מסוגלת להתאים למציאות.

היום למשל נוכחתי שאני דורש מן הסביבה להיות גלויית לב. יחסים גלויים מעניקים לי הרגשת חופש וזה מה שאני דורש ממנה. כשהיחסים אינם כאלה אני נעשה עצור וסגור.

כאן מוכרחה לבוא החלטה מפורשת שלי לא להיות עצור, אלא לשלוט ברגשותי מתוך הבנת הנסיבות. אני מוכרח להילחם בהרגשת הבושה שלי, משום שמקור האושר הוא בהרגשת השליטה שלך על עצמך. בושה זה ההיפוך הגמור. ובכלל ילדון אין בעיות!

*********
28.10.1966

היום נפגשתי עם א. סתם פגישה של ידידים. בחנתי את עצמי האם אני מסוגל לרצות בה שוב. הרגשתי שהיא רוצה להמשיך את הכל. היא לא תגיד כלום כי יש לה כבוד עצמי, אבל אני הבנתי את מה שאף פעם לא אומרים.

יכולתי לשכנע אותה להתחיל מחדש, שהכל יהיה יפה ונפלא, ולסחוט מעצמי עוד כמה מילים יפות ומבטיחות לעתיד. אך לא ביקשתי כלום כי ידעתי שהמציאות תחזור על עצמה, כי ידעתי שלי ולה אין מכנה משותף ולכן לא נוכל לבנות חיים מאושרים, מלאי הבנה כמו שאני רוצה. לכן מתוך הכרה לא ביקשתי כלום.

*********

28.10.1966

בטחון.

תחושה הנובעת מהידיעה
שאתה הולך בדרך שלך,

שאתה נאמן לערכיך
ולכן כוחך איתך.

הרגשה נפלאה של התגשמות
משאלותיך בזכות עצמך.
*********

30.10.1966

בכל זמן קריאת הספר "מרד הנפילים" נאבקתי עם עצמי ועם הרצון שלי להזדהות עם הגיבורים, משום שתורת האדם העליון הרתיעה אותי באופן אינסטינקטיבי.

אבל אני מבין שלפחות חלק מהדברים מהתורה של איין ראנד אני מקבל.

אני מקבל את המוסר שלה, לפיו אדם חי קודם כל בשביל עצמו וכל ניסיון לחיות למען מישהו ללא תמורה הוא דבר מסולף. אינני מאמין שישנו איפה שהוא מעשה שנעשה ללא תכלית, הקרבה, ללא תמורה.

נוכחתי לדעת שאני אוהב להקריב קורבנות, במידה שהאדם שדבר זה נוגע לו יודע להעריך את "הקורבן". הערכה זו היא התמורה. אני חש הרגשת סלידה כלפי אותם אנשים שחושבים שהכל מגיע להם ללא שום מאמץ והתחיבות מצידם.

**********

2.11.1966

אני יושב וחושב...

מאיפה אני יכול לקבל עידוד בחיים?

מהכרת הכוח הפנימי שלי?

הרי לשם כך אני זקוק לפחות לעוד אדם אחד, בשביל שכוחי יִירַאֵה לי דרכו, משום שלהעריך את כוחי לבד אינני יכול. אמת-המידה שלי אינה טובה כאשר היא פועלת לבדה.

אני נמצא לפעמים במצב איום של בינוניות, אז אני לא אני ולא מושפע ממישהו אחר. 

אני תלוש מכל מציאות, אולי בזה כוחו של הזוג, ששוררת בו אחדות. בכך, שיש לו היכולת לתת אחד לשני את הרגשת כוחו. מצאתי שלא פעם אני שואב עידוד מן המוזיקה. היא ממש מדברת אלי.
**********

09.11.1966

צריך להגיד שלום לחיים האזרחיים. צריך להיפרד מכל אותם דברים יפים שלמשך שלושים חודש לא אוכל לעסוק בהם כבשיגרה.

נפרדתי מכל הידידים. אמרתי שלום לקרן ואף ניגנתי נגינת פרידה. ועכשיו אורזים את הכל ומתכוננים למחר. קצת רטט בלב אבל הביטחון ישנו.

שלום לכל היפה והטוב שנעזב על מנת.... שימשך.

