פואמה שהיא תפארת התנועה / יעקב שרון
מעיתון הקיבוץ
עם הופעת הספר "אימא, מותר כבר לבכות" – מביאים אנו את דבריו של יעקב שנאמרו במפגש של חניכיה של נסיה רזניק אורלוביץ, שנערך לכבוד הופעת ספרה.

דרכים אבלות הובילו אותי ללודביקובו, רק חמישה ימים שאני שוהה בפולין כרפאטריאנט
 מסיביר, לשם הוביל אותי הגורל בימי מלחמת העולם השנייה. חמישה ימים הספיקו כדי לחוש את היתמות הגדולה שירדה עליך פתאום, בין המוני הפולנים והגרמנים שסבבו בחוצותיה של ורוצלאב העיר.

יום-יום היו מגיעות רכבות עם חוזרים מרוסיה. 
הרפאטריאנטים לא ידעו מה מחכה להם: הם מילאו את הבתים הציבוריים. בצפיפות הנוראה היו מתהלכים טיפוסים שונים ומציעים שירותם: לאמריקה, לארגנטינה, לאוסטרליה. היהודים ישבו על מזוודותיהם ודרכם לאן? 
אנו פגשנו את אנשי התנועה, שהיכרנום לפני המלחמה, והם אשר הפנו אותנו לבית הילדים אשר בלודביקובו. הקדימו את פנינו ילדים רבים שהסתכלו עלינו בסקרנות ובהסתייגות. ההסתייגות הזו, החשש, אי האמונה, הם שליוו את עבודתנו בבית זמן רב...
ידענו שהננו הולכים לעשות דבר, שהוא אולי החשוב ביותר במציאות העכורה שלאחר המלחמה. ידענו כי שיקום ילדים, החזרת הצחוק הילדותי, האושר, והעיקר – האמונה בטוב שבאדם, הינה משימה קשה, אחראית ו...קוסמת.

הרגשנו מעין שליחות, גם לאומית וגם אישית. בעבודתנו עם הילדים רצינו גם להיבנות בעצמנו. רצינו גם להחזיר לעצמנו את האמונה בטוב, את הטעם שבחיים, את משמעותם, לאחר החורבן הכללי הגדול, והדווי האישי המכרסם.

הייתה בהתחלה הרגשה של אשמה על הגורל שהשאיר אותנו בחיים. הקברים זעקו בשתיקתם. כל קיר זעק: כאן נשפך דם יהודי... 
הסיוט רדף אחרינו, והנני מניח שאחרי רבים מאיתנו רודף הוא גם עכשיו...

בעבודתנו זו בבית הילדים בלודביקובו, מצאנו צידוק להישארותנו בחיים. הבינונו כי נגזר על עצמנו לחיות ולהחזיק מעמד, ללמוד לקח, לשקם הריסות נפשיים ואישיים. הצו היה - בדמיך חיי!

בניין ארוך ומוזר – הבית בלודביקובו. מחסנים גדולים אשר איחסנו תרופות לצבא הנאצי. כל מיני קופסאות התגוללו ערמות-ערמות. 
האסוציאציה הראשונה – אולי בבית חרושת זה עבדו גם מכרים... מאחורי הבית נשארו שרידי המחנה. בלטו העמודים המפורסמים. ריקים וקודרים עמדו הצריפים. מי התענה בהם?...
על רקע זה שקקו עכשיו חיים. ילדים בגילים שונים. כוורת. האם באמת ילדים? 
יש ופגשנו הבעה של מבוגר בעיני ילד בן שמונה. וכמה עצובות היו העיניים. העצבות הזו רדפה אחריי בכל מקום. כמה רציתי למחות במגע קסם את העצבות. לראות שביב של אור נדלק ובוער, לשמוע תשובה שאינה ספקנית, לשבור שתיקה קשה כאבן. 
אנו הרי לא למדנו פסיכולוגיה, לא קיבלנו הכשרה פדגוגית. הייתה לנו בשבילם רק אינטואיציה, הרבה רצון טוב, לב חם – והרבה סבלנות. כל שינוי הוא שמחה. כל וידוי – הישג, כל בכי – משחרר...

"...ואם תצטרכי ללכת בלילה בתוך יער אפל... צעד צעד... והאפלה תגדל... ויהיה חושך גמור, האם לא תפחדי...." היה זה קולה של נסיה בערבו של יום, בו הצטרכה קבוצה לעבור את הגבול הצ'כי בדרכה לארץ. כמה רוך ואימהות היו בדברים אלה. הידיים החזיקו ברוך את הפעוטונת... נדמה היה לי שיש משהו מאגי בעיניה, בכל ישותה, שמקרין על הילדה הזו, כמו שהקרין על כל ילדי הבית ומילא אותה בעוז, באמונה וביטחון.
ובשעת צרה, בעת מחלה קשה של ילד: "הגידי חנה, לו הייתה פה אימו של הילד, מה הייתה עוד עושה למענו?"

מידה כזו של הומאניות, של אהבה, חרדה אימהית – זהו הנשגב שבאדם, התעלות, ואולי "למעלה מזה"... 
בעבודתנו, במחיצתה של נסיה, הייתה לנו הרגשה, שהנה מתהלכת בינינו דמות הצדיק מנמירוב, העוסקת בחול שהוא קודש: אצילות המחייבת יחס של יראת כבוד כמעט, ויחד עם זאת – כה פשוטה וחברית ביחסיה עם חבר העובדים. 
נסיה הייתה תמיד פעילה, תמיד על הרגליים, הוגה, מבצעת – ואף פעם אינה שבעת רצון מהקיים. תמיד ברדיפה אחרי הישגים נוספים, סוחבת לפעילות מתמדת, – והבית הופך לבית חם. 
הנה משתנות הפנים, השיחות הן אחרות, הדדיות... וצחוק קל על שפתיה... וסיפוק מה. ומה עוד נעשה היום?... היא נעמדת על סולם ומקרצפת את החלונות – ערב שבת... כך פוגשים אותה נציגי השלטונות, השואלים: מי כאן המנהלת?

על הסולם, כשמטלית בידה, באה התשובה: "אני!"
תנועה של תמיהה: מימיהם לא ראו מנהלת שכזו!

המנהלת הזו – חזון לה: קיבוץ יוקם בארץ מילדי לודביקובו, ומשמר הנגב יהיה שמו. 
הילדים נסחפים בחזון הזה – מסיבות, חגים, הווי לימודים, הכול, הכול הוא משמר הנגב... 
ארץ ישראל מרחפת בבית, השכינה שקנתה לה מקום ליד כיסא הכבוד... עמלים... ובעמל משתחררים מתסביכים... לא כולם... נאבקים... נאבקים קשה... ובראש המאבק היא!

יום אחד אבד ישראל הקטן, חרדה כללית. יוצאים לחפש והנה הוא צועד בהרים קדימה. לאן? לבראטיסלבה ומשם – לארץ ישראל... כוחו של חזון!

נברך על הופעת הספר. זהו סיפור הילדים שלנו. נדמה לי שהוא קצת שונה מסיפורים אחרים. 
זוהי פואמה פדגוגית עטורת התמסרות ללא גבול. אהבה ללא גבול, סבל רב, עבודה רבה, קשה ומפרכת – פואמה שהיא תפארת התנועה.
� הספר "אימא מותר כבר לבכות" של נסיה אורלוביץ-רזניק יצא לאור ב-1964 וסיפר על בית הילדים בלודביקובו, שהוקם בסיום המלחמה, כמו בתי ילדים רבים, כדי לקלוט ולשקם את הילדים שנותרו לאחר המלחמה.


� רפטריאציה: השיבה הביתה של מקצת יהודי פולין שברחו עם פרוץ המלחמה לשטחי ברית המועצות. ההסכם שנחתם בין פולין לברית המועצות, איפשר את חזרתם לפולין של יהודים בעלי אזרחות פולנית ופולנים. 








