הספד בהלוויה / אהרון אפרת
לא אומר אל בכות. בעודי כולי בוכה, כל ישותי אומרת - בכה, בכה על שרה כי איננה.

הסתלקת מאיתנו, שרה, ואת עוד כולך שופעת אופטימיות ורצון חיים. ביטחון וגאווה קיבוצית היו טבועים בדברייך ובכל מעשי ידייך.

התהלכת כה איתנה בשבילי המשק והקיבוץ. כאם הבנים, כאישה חלוצה עובדת.

האם אפשר להמחיש לעצמנו כי שרה איננה? היא אשר באורח חייה, בשיקול דעתה החברתי, בהכרעות, כאשר כיהנה בתפקידים מרכזיים בחיי החברה – מיזגה תבונה ותחושה חברתית-אנושית של איש עבודה מנוסה ומחושל. במשך 30 שנה נאבקה קשות על מעמד האישה בקיבוץ, על הישגים בעבודה ובמשק, על חינוך הבנים וביצור הבית הקיבוצי.

בחיינו אין אדם זוכה מן ההפקר. שרה עמדה בכל האתגרים שניצבו בפניה ובמתח שנלווה להם. יכולת גם אתה, שבאת במחיצתה, לשאוב מלוא חופניים של ביטחון פנימי ואמונה מחודשת בכוחו המוסרי של המחנה כולו.

שרה היא מופת של פשטות וצניעות. כמי שגדלה בבית קליבנר, הבית שראיתיו בברסטצ'קה לפני כ-30 שנה, והיה לשם דבר במחוז כולו - ספוג תרבות עברית מקורית וציונית-חלוצית. גאוות העיר עליהם וגאוות "השומר הצעיר" על שזכה בבניהם ובנותיהם.

כאשר ביקרתי בקן "השומר הצעיר" בברסטצ'קה ובביתה, כבר הייתה שרה בארץ. שולמית, אחותה הצעירה, סיפרה לי בגאווה על האחות שהצטרפה למשק הפועלות בארץ.

שרה ניתקה את עצמה מהגימנסיה  העברית ברובנה למען להגיע למחוז חפצה, ולא ידעה שנעמוד יחד – מחצית יובל שנים – שכם אחד בבניין עין-השופט.

מאז, למעלה ממחצית יובל שנים, דבקה שרה בענף הלול – פיתוחו וקידומו. עומדת במרכז הדאגות לקיומו הפיזי של המשק, עוקבת בערנות אחר התמורות החלות בו. 

נשרפת, שרה, במתח הגבוה הזה.

נשרפת, כאשר בגופך הוכחת כי יהיה טוב לאדם בקיבוץ כאשר האדם בקיבוץ יהיה טוב. כצור איתן היית, שותפה ליעקב בעצה ובהכרעה, כאשר הוא עומס על שכמו זה עשרות שנים דאגות כבדות לקיומנו. עצתך הייתה שקולה ועצמאית, ולא נרתעת מלעמוד בוויכוח גלוי.

ידעת, בהכרעתך השקטה והצלולה, שאת עומסת על כתפייך ובלבך חלק נכבד מהמשא.

מה עמוק הכאב על שנתייתם ביתו של יעקב, ונתייתם ביתנו הקיבוצי כולו.

אם הבית איננה עוד, ואין ניחומים.
