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כבר שנה עברה, לא ייאמן, אבל עדיין זה אותו הכאב.

היום באנו לפקוד את הקבר של אהרון – ליום השנה למותו הטראגי: יהודית – הרעיה האוהבת, הבנים, המשפחה המורחבת, מכרים וחברים רבים.

למרות שעברה כבר שנה, החידה עדיין לא נפתרה והשאלה הקשה למה? עדיין לא זכתה לתשובה.
קשה מאוד ליהודית להמשיך את הדרך לבד. אין יום שהיא לא מזכירה אותו ומדברת עליו בגעגועים. נזכרת בכל מיני דברים משותפים, רציניים ומבדחים כאחד. מדברת על תוכניות משותפות שכבר לא יתממשו לעולם.

הבנים של אהרון, שמבקרים את יהודית לעתים קרובות, כאילו הקשר האמיץ עם יהודית יחזיר להם משהו מאהרון.

המכרים, הידידים והחברים בעבודה נזכרים פעמים רבות באהרון החייכן, המסביר פנים, המספר בדיחות ומעשיות הקשורות באותו אירוע רגעי.
והשולחן המשותף בארוחת הצהריים, "מה נשמע?" "בתאבון", "הכול בסדר", "יהיה טוב", וציטוט מסוים מן התנ"ך, מהספרות העולמית, או איזו אמירה שנונה ממוחו המבריק. כל זה חסר מאוד, מאוד.
עברה שנה ועדיין אין השלמה. כשאני מבקרת בביתה של יהודית ורואה את התמונות שלו כל כך חי, מחייך, מחבק באהבה את יהודית או איזה נכד חמוד, לא יכולה שלא להרגיש מין צביטה בלב.

זה מה שקורה גם לבנים ולמשפחה המורחבת. עברה שנה ועדיין לא השלמנו, אבל אין מה לעשות, עלינו להיות מציאותיים ולהמשיך הלאה, כי זה היה רצונו של אהרון.

עלייך יהודית להיות חזקה, להתנחם בכך שיש לך משפחה אוהבת, ידידים רבים וקיבוץ גדול שכולם רוצים לתמוך ולעזור. אבל לך יהודית התפקיד הקשה ביותר הוא לעזור לעצמך.

אנו נפרדים מאהרון ונושאים זכרו בלבנו.

יהי זכרו ברוך
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