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באחד האתמולים (על המשקל – אחד האמשים) מצאתי בתא הדואר שלי בין שאר דברי הדואר "מעטפה חשודה" ללא מוען... מיששתי, שיקפתי ונקטתי בכל אמצעי הביטחון, כמקובל בימי חוסר ביטחון אלה, תרתי משמע. 
במוחי העברתי תרגיל של קבלת החלטות, לפתוח או לא לפתוח זו השאלה. גם הוספתי אן-דן-דינו ובאחת נפל הפור – לפתוח.

לחץ דמי הנמוך החל לעלות לפסגות הקלימנג'רו, והלב? הלב הלם בקצב להקות הפופ הידועות של ימינו. התרחקתי מן האנשים שספרו בלהט את מספר השנים הטובות שקיבלו, וממי, שהיו מצויים באזור תיבות הדואר, והכנסתי עצמי לאזור המבוצר והצר של השירותים.  בדחילו ורחימו ובעצימת עיניים התחלתי פותח את המעטפה, כשבמוחי מחשבות פרידה, ופי ממלמל מילים של שלום מעולמנו היפה, הצועד בבטחה להאדרת ארץ ישראל השלמה ולתהליך השלום.
הנה המעטפה... פתוחה... אני שולף מתוכה פיסת נייר מקופלת שאליה מודבק החפץ. נושם עוד שנייה ארוכה ורואה כי דבר לא קרה. אני פוקח את עיניי לרווחה והוקל לי. בלי משים פלטתי את הקללה הידועה: "כל חלומותיי הרעים שחלמתי בלילה זה, בלילה ההוא ובכל לילות שנות חיי – שייפלו על ראש כל שונאיי"...
על גבי פיסת נייר המעוטרת בטעם, מצויה ברכה על שעשיתי ועל שלא עשיתי. והחפץ, בצורת לב, ובתוכו בנייר כסף אדום חתיכת שוקולד לטעימה.

מי ייתן וירבו בתוכנו החברים היודעים כך להודות ולעשות. הם בדוגמה הזאת נותנים טעם לחיינו. מעשים קטנים לכאורה, יוצרים דברים גדולים. 
תודה לצוות ראש השנה "האלמוני".

