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האם שינויים הם התקדמות או נסיגה? / שמואל כהן

אין ברצוני ואולי אין ביכולתי כעת לקבוע. מתי קובעים תהליכים המשנים הליכי חיים בקיבוץ? זאת בעיה לחקר. ברצוני אך ורק להזכיר לעצמי תהליכים ששינו, במרוץ השנים, את המבט והגישה לעצם מחשבותינו ודרכינו.
מתי התחילו להתבלט השינויים? ייתכן והגורם הראשי היה בזמן עלייתנו להתיישבות – הפרדת המשפחות, המצב בארץ, הביטחון והפחד עוררו את חושי הדם והקרבה המשפחתית.
ריבוי הילודה, דווקא בימים ההם, הידקו וחיזקו את חיי המשפחה. מצד שני – גורמים אלה נסכו יותר בטחון לגבור על היסוסים, עייפות וחששות.
המשפחה בתור מוסד, מסוגלת לחזק ולבסס את איש הקיבוץ, בתנאי ששניהם מסתכלים דרך אותם המשקפיים המאוזנים על חיינו הקיבוציים! 

מהיום הראשון של עלייתנו על הקרקע אנו חיים בתוך ים סוער. לפעמים עולים גלי השיטנה וההרס לעצם קיומנו. זועפים הגלים – מאורעות 1936-39, מלחמת העולם השנייה, השמדת שליש מעמנו, תחיית המדינה, מלחמות על מלחמות עם שכול, עצב ויתמות. לכל אלה השפעה על השינויים החברתיים בחיינו. 
סלחו לי אם לא אתעכב על כובד הגורמים האלה. ברצוני להצר את מבטי פנימה אל תוך קיבוצי. הכל מתרחב ומתפתח בארצנו. הקיבוץ עובר תהליך של תיעוש. משקל הכובד עובר ממשק חקלאי למשק תעשייתי. רמת החיים עולה. תקופת השפע מורגשת ומשפיעה הן על ההכנסות והן על ההוצאות. התקציבים הולכים ומתנפחים. החבר מחפש דרכים של שחרור מתלות הקיבוץ, על ידי תקציב אישי.
המשק מתפתח ומשגשג, במיוחד במפעלי התעשייה. טבעי הדבר שהסגל המנהלי הולך וגודל. רבים החברים המביטים בקנאה על אלה שבידם היכולת לְהִתְנַיֵע ביתר קלות וביתר רווחה. התקציב האישי הולך ומתרחב. אך "עם האוכל גדל התיאבון"' ואולי גם הצרכים. לתקציב האישי מתלוות תופעות שליליות. פה ושם מופיעים בחדרים חפצים בשווי של שניים שלושה תקציבים. טרם הצלחנו להתמודד עם הבעיה הזאת, ואולי גם לא רצינו. – הרצון ליתר חופש ואי תלות מתפשט כל הכיוונים ומסכן גם את החינוך.
המצב הכלכלי הטוב במשק, לא נותן ערובה של השארות הבנים בקיבוץ. תהליך עזיבות הבנים, היא המכה הקשה ביותר והשפעתה גדולה על השינויים החברתיים. לפעמים נדמה לי שאנו מקילים יתר על המידה על עזיבתם. אנו "מבינים" אותם יותר מידי, אפילו אם אנו לא מצדיקים אותם. אהדתנו מלווה אותם ביציאתם מן השער. 

לא מורגשת התמודדות בין הקיבוץ ובין הבנים העוזבים. מודיעים הודעה ותו לא! האספקט החברתי, כאב ההורים, הישארותם לבד, גורם שמביא לא מעט מההורים לתת דרור לתולעת המכרסמת ומפזרת ייאוש ואכזבה! זהו הגורם המביא איתו תופעות שליליות.
ייתכן ואכניס את ראשי אל תוך בעיה עדינה, רגישה וכאובה. אני מבקש סליחה מראש. אין בכוונתי לפגוע, אך אם ברצוננו לראות תהליכים חברתיים משתנים, עלינו לראות את הגורם הזה בצורה מאוזנת ורצינית בכדי שנוכל להתמודד איתו. 
לצערנו עזיבת הבנים בקיבוצנו קיבל מימדים לא משוערים. עם כל הצער של עזיבת בנים, אותי מדאיגים ומעסיקים יותר ההורים. רוב שנות חייהם הם האמינו בדרך שהלכו בה. 
עם עזיבת הבנים הם מעמידים את עצמם בשולי הדרך, ביקורתם על הכל ללא סייג, ראית החיוב מטושטשת, נעמדים בצד כאילו החליטו לחיות על תמלוגי העבר. 
הקיבוץ חייב להתעלות מעל כוחותיו, להיות מעורב שכל הנעשה ונוצר בחברה אחרת לא יישכח!
"ויקם דור חדש שלא ידע את יוסף". האמת האכזרית של אימרה זו פועלת גם בחיינו.
הקיבוץ גדל ומתרחב. במקום העוזבים, מצטרפים ונקלטים בתוכנו חברים חדשים. הנוף האנושי משתנה, אך הרעיון הקיבוצי מתרחב. זה לא פלא וגם לא נס. נסתכל באופן אובייקטיבי וניווכח, שעם כל הליקויים, חיי קיבוץ הם הכי טהורים ויפים, מבטיחי תוכן עשיר לחיים, לכל הבא לחיות איתנו. 
עברנו דרך ארוכה, מלאת חתחתים אך רבים לאין ארוך ההישגים! אין להתגעגע לעבר ולימי העוני. גם את השפע ניתן לכוון לטובת הפרט והכלל יחד. דרוש יתר מרץ, יתר עקשנות ויתר אמונה!

גורם רציני בשלבי השינויים הם חיי שני הדורות בצוותא. שני דורות, עם כל השוני בינהם, נפגשים בעבודה, בחדר-אוכל, בוועדות ובמיוחד בשיחות הקיבוץ.
הניגוד בין הורים ובנים לא מורגש אצלנו. קיימים ניגודים בין הדורות, לפעמים רציניים עד מאוד. אך במסגרת חיינו לא ניתן להחריף את הניגודים. הגורם המכריע בעולם הרחב לניגודים הוא כסף וירושה. אצלנו זה לא קיים.
ההורים לא פעם נמצאים במבוכה, במיוחד בשיחות קיבוץ - איך ומתי ומה להגיד, זורקים מבט לעבר הצעירים, לקלוט את תגובתם.
עד עתה ליוו אותנו חוכמת חיים ותבונה רבה, כבוד הדדי שריר וקיים, שיתוף פעולה רב וטוב. כל אלה הם ברכה לכל הליכה ביחד!

לסיכום - אסיים כמו שהתחלתי, אני מביט אחורה בגאווה! קיבוץ גדול, משגשג, משתנה  לא רק במובן המשקי, גם בתוכן החברתי. 
במקום הבנים העוזבים, מצטרפת אוכלוסיה חדשה. אוכלוסיה אשר מתוך חיפוש דרך חיים אחרת להם ולבניהם, תורמים ומסוגלים לתרום הרבה לעתיד התפתחותנו. 
עלינו להתמודד בראש מורם נגד עזיבת בנים. באומץ להשמיע באוזני העוזבים - הקיבוץ לא מחכה בחיבוק ידיים! הקיבוץ הוא גוף נושם, חי ומתפתח!
בכל דחייה של שובכם הנכם מכבידים על השתרשותכם מחדש! פני הקיבוץ משתנים, זהו תהליך הכרחי. האוכלוסייה המגוונת הנוצרת עם הזמן לא תעבור בנקל על סטיות וטעויות. הנני רואה את חברי, שבניהם עזבו, ממשיכים בדרכם, חיים את חייהם הקיבוציים המלאים. אם קיים ערך למעשים שבעבר, הרי ההיום והמחר קובעים את הסיפוק, השמחה והיפה שבחיינו! 
הנני מסתכל דרך משקפיים ורודים על העתיד של עין-השופט. אני רואה שלושה דורות צועדים ביחד מתוך אותה תבונה וחוכמת החיים שהביאה אותנו עד הלום!
האדם הוא העיקר ובכוחו לשלוט ולכוון כל שינוי לטובתו ולטובת החברה.

