אלכס ידידי / זאב רונן
זו ודאי הפעם האחרונה שאני יכול כך לפנות אליך למרות שאינך כבר בחיים.

עברו על שנינו שנים רבות וארוכות של פעילות משותפת, של תיאום למופת בדרכינו ובמעשינו אשר נמשכו שנות דור, כאן באולם הזה ובמקומות רבים אחרים! 
עכשיו, כאשר אני מעלה זיכרונות אודותיך, והם רבים לאין ספור, נדמה לי שלא היה איש שביליתי במחיצתו שעות ארוכות כל כך, ימים רבים כל כך - בשיחה, בדיונים, בנסיעות משותפות ומפגשים עם מפיקים ואמרגנים, ובשקול דעת מה טוב ומה רע עבור אולמנו וקהלנו. 
לעיתים נראה לי (וגם לאחרים שקראו לי בטעות אלכס, ולך זאב רונן) שהפכנו לגוף אחד, לאישיות אחת אשר הניעה את גלגלי התרבות והאמנות במועצה האזורית שלנו.

אלכס ידידי!

לא תמיד היו דרכינו סוגות שושנים ולא תמיד נתקבלו מעשינו בתמיכה מלאה ומקיפה (מחמת מחירם ועלותם). לעיתים התלהבותנו מרעיון זה או אחר פגשו הסתייגויות וקירות.

אבל למרות הכל ועל אך הקשיים החולפים, היה האולם האזורי שניהלת בתנופה ודמיון, בראש מאוויינו, ותמיד ראית בו כמעט מרכז היקום.

אני זוכר שבהזדמנות (אחת מיני רבות) עת ישבנו יחדיו, כדרכנו מדי יום, אמרתי לך בבדיחות דעת שאינך אמרגן או "סוחר מופעים" אלא אדם שהפך את עיסוקו "המסחרי", וכביכול הפרוזאי עד מאוד, לאמנות במלוא מובן המילה.

אני זוכר שנעם לך הניסוח הזה. ועכשיו שחלפו שנים מאז, אני משוכנע שכך היו הדברים. עבודתך ופעילותך באולם או במדור המופעים, אותו הקמת והפחת בו רוח חיים, היו מעשה אמנות או אמנות המעשים, שאחרים לא העלו על דעתם ולא יכלו להם...

אלכס ידידי!

טוב היה לי במחיצתך, לשאוב מן האופטימיות הבלתי נלאית שלך, לטעום ואף להצטרף למגלומניה שלך – כפי שכינתי את רעיונותיך חובקי זרועות עולם, במעט אירוניה מלבבת. טוב היה לי להיות שותף לשאיפותיך "הגרנדיוזיות", שאמנם התגשמו, שכאן באולם הזה יופיע איזה שטרן ואי-מוזיצי ורביעיית בודבפסט וג'ון גלגוד ופינה באוש. 
אלוהים עצמו אילו ירד לעולמנו לסדרת הופעות היית מוצא, אלכס, תושייה ויוזמה ומביאו לפחות לערב אחד.

אלכס ידידי!

נסתיימה שירת חייך – כדברי המשורר. כמה נכון לומר זאת עליך, כי חייך – אלכס ידידי – היו אמנם שירה על כל היפה, הנשגב והמופלא שבמוסיקה, תיאטרון ובלט אותם אהבת כל כך, טפחת כל כך והבאת במלוא כישרונותיך וכישוריך לכאן, אל האולם הזה. 

אפרד ממך בשיר קצר של המשורר, הנערץ על שנינו, יהודה עמיחי:

"זמן קצר לפני מותו" כך

שמעתי פעם בעוברי ליד שניים משוחחים,

שעמדו ליד רמזור.

כמו כשמישהו נפרד ממך ונכנס

לתוך חלום ולא יצא משם לעולם.

או כמו, כשאתה מכבה מנורה מפוארת

עם הרבה נורות ואתה מוכרח

לעבוד עוד פעם, בלחיצת הכפתור 

על כל השלבים, אור קטן, אור גדול

ורק אחר כך... חושך

וכך אזכור אותך ידידי אלכס - כאור גדול אשר כבה...

יהיה זכרך ברוך

******************
אלכס מאיר, שהפך את האולם האזורי של מגידו לבימה בינלאומית, הלך לעולמו
גיורא מנור, עיתון "בית היוצר" ינואר 1996
בשבוע שעבר הלך לעולמו אלכס מאיר, אחד מגיבורי התרבות שלי. בשנות ה-60 הפך אלכס את האולם האזורי של מגידו, הסמוך לקיבוצו עין-השופט, לבימה בינלאומית ממש, לטובת אנשי האזור ושוחרי האומנות מכל הסביבה, גם זו הלא קיבוצית.
כרוב האמרגנים היצירתיים, היה גם אלכס איש כספים וכלכלה, ולא רק שוחר אומנות. הכספים היו כנראה אצלו במשפחה, כי אחיו הוא מי שהיה מנהל בנק המזרחי, אהרון מאיר. האולם, מבנה בטון עירום עמד אז בשדה אבנים, מחוץ לגדר. למרות השגיאות הרבות שהטיל בו האדריכל מיסטצ'קין, הפך בהנהגתו של אלכס לתיאטרון בו הופיעו במשך השנים גדולי האמנים שבעולם. כאן הופיע השחקן ג'ון גילגוד בערב הקריאה שלו, כאן התקיימה בכורת המחול של מרתה גרהם בנושא "יהדות" (זו של הולופרנס), כאן הופיעו "מומיקס" ולהקות חדשניות אחרות, נגנים ידועים כמו אייזיק שטרן, וממש אין מקום לרשימה המרשימה כולה.

סיפור הופעת "פילובולוס", ממש בשבוע שקדם למלחמת יום-כיפור, הוא סיפור מאוד אלכס-מאירי. חודשים מעטים לפני כן חזרתי מנסיעה, בה הזדמן לי להיות נוכח במופע הראשון של הפילובולוסים בניו-יורק. איש עוד לא שמע על ארבעת המופלאים. כל כך התלהבתי מהמופע שלהם, שמיד עם חזרתי הלכתי לאלכס והצעתי לו לארגן להם סיבוב הופעות בארץ. היה ברור לי, שלא אמצע משוגע אחר למבצע שכזה. 
למרות שמדובר היה בסיכון כספי ממש, נטל אלכס על עצמו את הסיכון של כספי ברית התנועה הקיבוצית, שבראש מחלקת האירועים שלה עמד אז. ההימור הצליח, אבל בגלל אווירת המלחמה, שגם הפילובולוסים חשו עצמם איכשהו שותפים לה, כאשר הופיעו בפני אנשי חיל-האוויר של צה"ל רק יומיים לפני פרוץ הקרבות, הכריח אותם אלכס (טלפונית) לוותר על שכר הטירחה שלהם לטובת מדינת ישראל. זה לא היה מעשה כל כך הוגן, כי הבחורים היו סטודנטים עם ארנקים ריקים, אבל אלכס נהנה מההצלחה הכפולה שלו – גם ארגן סיור מוצלח, וגם חסך כסף.
סוף הקריירה שלו כאמרגן ברית התנועה הקיבוצית נבע ממצב דומה. הוא ביקש להיות יוזם ופעיל בתחום ההפקה. קהל משלו היה לו, ולשם כך היה דרוש לו הון חוזר למימון הפעולות. אנשי הברית לא היו מוכנים להמר על הפקות יזומות, אבל כשאחיך הוא מנכ"ל בנק, לקבל הלוואה של כמה אלפים זו לא בעיה. 
שוב הצליח ההימור, אבל הצדקנים במזכירות הקיבוץ הארצי והברית (כעשר שנים לפני שהתברר שכולם כלכלנים גרועים), למרות שלא האשימו את אלכס בעשיית רווחים שלא לפי התקנון, סילקו אותו, כי נטל על עצמו הלוואות בלי ברכת המזכירות.

הוא חזר הביתה, לאולם שלו, ושם המשיך בעבודת האמרגן האזורי, כל עוד מחלתו הרשתה לו זאת. 
לא מעט בזכותו, המועצה של מגידו היא מהמוהיקנים האחרונים בהם יש מפעל מנויי תיאטרון (לא רבים), מנויי מוסיקה (רבים יותר) ומנויי מחול, הממלאים את האולם בקהל צעיר ונלהב. זו לידידי, המצבה החיה, מה שיישאר לשנים הבאות, אפילו אם האנשים כבר לא יזכרו את שמו - אלכס האמרגן, שידע לחבר אומנות עם כלכלה לטובת התרבות.
*********************
אולם המופעים הוקם בשנת 1956, ביוזמת עין השופט, והיה באחריות הקבוץ עד 1996.
אלכס היה אחראי על האולם במשך שנים רבות ומעורב בעשיה התרבותית האיזורית. לזכרו מתקיים מידי שנה קונצרט של התזמורת הקאמרית הקיבוצית, בחסות המועצה האזורית מגידו.

דברים בקונצרט יום השנה- 1997

שנה עברה מאז שאלכס איננו איתנו.
אלכס היה אדם רגיש מאוד, מלא אופטימיזם, חזון ודבקות במטרה. 

כאשר הגיע לקיבוץ ב- 1951 לא היה לו מקצוע, אך מיד התחיל להיות פעיל בועדות שונות, בפוליטיקה ובתרבות.

מהר מאוד קיבל על עצמו תפקידים מרכזיים כמו סדרן עבודה, חבר בועדת המינויים וגזבר. 

ב- 1957 נכנס אלכס לועדת האולם, שם מצא את המקום האהוב עליו. 

ב- 1965 עבר האולם שיפוץ ראשון ונחתם הסכם שיתוף פעולה עם המועצה האיזורית מגידו. מצד קיבוץ עין השופט היה אלכס בין החותמים.

בתחילת שנות ה- 70 הוא יצא לפעילות במחלקת התרבות של הקיבוץ הארצי. ביוזמתו הוקם המדור הבין-קיבוצי למופעים ואמרגנות.

במקביל לעבודתו במדור המשיך לטפל בהופעות לאולם האזורי והביא ממיטב ההופעות שהגיעו אז לארץ.

אלכס חלם על האולם שלנו כמרכז תרבות ברמה עולמית. הוא עשה בכל כוחו, כישוריו וקשריו לבצע את חזונו. יחד עם זאת היה ער לבעיות האישיות של החברים בציבור סביבו וניסה להבין ולפתור בעיות אלו. 

עם סיום תפקידו במדור המופעים מילא את תפקיד מנהל האולם והמשיך בכך עד שהמחלה הכריעה אותו.

בעבודתו באולם הצליח להיות קרוב לתיאטרון ולמוזיקה שכה אהב, להפוך את ה"הובי" למרכז עיסוקו וגם להגשים את אמונתו שלכל אחד מגיעה האפשרות ליהנות מתרבות טובה במחיר סביר.

בשנים האחרונות היה מוגבל בניידות אך המשיך להיות מעורב בועדת הרפרטואר האזורית וכן כחבר במדור המוסיקה של "אמנות-לעם".

הוא המשיך בחלוקת כרטיסים למופעים בקיבוץ וטיפל בתוכניות ל"מועדון 5" בעין-השופט.

בדרכו הצנועה הצליח להגשים חלק מחלומותיו.

הערב – ביום השנה לפטירתו, נעלה את זכרו בלב מכיריו וידידיו בצורה היפה והמתאימה. יהיה קונצרט זה, ציון הולם לדמותו.

יהיה זכרו ברוך.

המשפחה, 
הנהלת האולם 
התזמורת הקאמרית הקיבוצית

