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יצחק היקר שלום!

אני כותבת לך בלי מילון (איבדתי אותו בבית) אז אני מבקשת סליחה בעד (על) השגיאות. ראשית-כל, אני אוהבת אותך מאוד. שמחתי לקבל את המכתב שלך ואת הבולים היפים. הערב אין עבודה נוספת ואוכל לכתוב אליך. 
השבוע מבקרים אצלנו דוד ודודה מצפון אנגליה. ביום ה' התחיל הגשם וירד בלי סוף מאז. אנחנו דואגים על מים ושומרים על כל טיפה, כמו בארץ. אני תמיד חושבת על הארץ. היום קראתי ספר מעניין על ספטמבר השחור.
אתה שואל האם חשבתי מה לעשות בביקור שלי. העיקר, זה להיפגש איתך, לדבר ולתת נשיקות. אחר-כך, אם אבוא בחודש מרץ (זה לא בטוח כי עוד לא ביקשתי אישור מהעבודה) נלך ברגל מסביב לקיבוץ כדי להסתכל בפרחים. אולי נשב על הדשא, אם זה לא רטוב. אני מאוד אוהבת את הצבעונים בסביבת עין השופט, אלה אשר מגדלים אותם קרוב לחדר האוכל. הייתי גם נוסעת לרמת השופט כדי לראות את הכלניות היפות ותורמוס ההרים. קניתי לי כל מיני צבעונים קטנים שמוכרים אותם באנגליה אבל את צבעוני השרון לא הכרתי. אני יודעת שאסור לקטוף פרחים כאלה בארץ, ואני מסכימה בזה, אבל הייתי רוצה לגדל אותם אצלי בגינה. 
מעניין אותי חנויות אשר קונים אצלם זרעים וצמחים. הייתי צריכה רשות אם הייתי לוקחת קצת לאנגליה, אבל זרעים אי אפשר לקחת. אולי אכתוב לאיזה משרד על העניין הזה.

חשבתי שלא היית רוצה לנוסע איתי לפרוד, כי אני זוכרת את הנסיעה אשר הייתה לך מעייפת מאוד. לפי דעתי פרוד הוא מקום הכי יפה בכל הארץ, יותר מירושלים. הייתי באה לשבוע שלם, לנסוע לגליל ולירושלים, כדי לקנות ספרים על פרחי הארץ, ציפורים, ועוד נושאים של טבע. הייתי קונה ליו-אן מתנה, שמלה תימנית עם זהב, משהו כזה.
אני מקווה שאתה מרגיש טוב. נדמה לי שבסוף קיץ תמיד שולחים אותך לאיזה בית הבראה. אתה כבר חלש ולא טוב לך לנסוע כמו תייר טיפש. פעם סיפרת לי שלא היית בירושלים מהמנדט הבריטי. מה פתאום אתה נוסע לשם ולא לזיכרון יעקוב!
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