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נתבקשתי לכתוב מה דעתי על העובדה שרבים מבני המוסד (כולל אותי) לא יודעים את המילים של "ההמנון הלאומי" – התקווה.

נראה לי שיש כאן טעות בשאלה. מי אומר שצריך לדעת את מילות התקווה? את ההמנון הלאומי חשוב לדעת, או שמא את הרעיון הלאומי הציוני?

אם היו שואלים את אותם אנשים מה גרעינו או מהותו של הרעיון הציוני הלאומי, אני לא יודע אם הם היו יודעים את התשובה. ההמנון הוא סמל ולא – כלום. אין בו שמץ של מהות. המנון או סמל הוא במהותו אמצעי של הזדהות ולא תוכן הדברים עצמם. לכן, מבחינת קדימה לוגית, מה צריך לדעת קודם?

יוצא מכאן שעצם המחשבה שאני או מישהו אחר אמור לדעת את מילות השיר 'התקווה' הינה מוסכמה חברתית שרירותית ותו לא. לא צריך להבין אותו שלא כנכון. אני בעד סמלים. אולם אני מודה שאני אינני זקוק לסגידה לסמרטוטים ולפחונים למיניהם (כמו שנוהגים לעשות לאחרונה) כדי להזדהות עם רעיונות בהם אני דוגל. נדמה לי שמרוב סגידה לטקסים וסמלים אבדו התכנים שהם-הם החשובים.
אני מוכרח לציין שכל המשאל הזה לא היה במקום. מזל שלא נשאלתי מדוע לא תלויה מעל מיטתי תמונת חוזה המדינה – הרצל, או המנורה המפורסמת "סמל המדינה".

לסיום, בתקופה אשר בה הופכים סמלים לערכים, תקופה שבה זרמים לאומנים שונים מוצאים להם הד בציבור, נראה לי שיש צורך לשים דגש על בירור הערכים האמיתיים ולא להקצות אנרגיה לשינון המנונים ובניית מפקדי אש מרהיבים.
